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I. LAS FUENTES 

La ESTORIA DE ESPAÑA de Alfonso X es uno de los textos de la producción 
alfonsí más compleja en cuanto a su transmisión, habiendo llegado a nosotros en 
casi 40 manuscritos. 

Para su composición, el scriptorium del Rey Sabio manejó una diversidad de 
fuentes. De entre las que han podido ser identificadas sobresalen: 

1.ª Historia de rebus Hispaniae (Historia de los hechos de España, 1246) del 
arzobispo de Toledo Rodrigo Jiménez de Rada, llamado el Toledano (c. 1170-1247), 
que constituye su fuente estructural básica. 

2.ª Le sigue de inmediato el Chronicon mundi (c. 1238) de Lucas de Tuy, cono-
cido como el Tudense († 1249), que sirvió para completar la obra del Toledano. 

Sobre esta amalgama se fue confeccionando el texto de la Estoria mediante la 
incorporación de materiales de muy distinto origen. 

Para la época romana, los historiadores alfonsíes se sirvieron tanto de autores 
clásicos (Floro, Veleyo Patérculo, Justino y Eutropio), como de textos tardo-roma-
nos (sobre todo, la Historia adversus paganos de Paulo Orosio, pero también las 
crónicas de Paulo Diácono, Eusebio-Jerónimo, Jordanes o San Isidoro). Otros auto-
res más modernos utilizados son Sigeberto de Gembloux, Hugucio de Pisa, Martín 
Polono o Vicente de Beauvais, cuyo célebre Speculum historiae permitió a Alfon-
so incorporar indirectamente otras obras importantes, como el De vita Caesarum de 
Suetonio. Por lo demás, entre las fuentes de la latinidad clásica destaca el uso de dos 
textos poéticos: la Farsalia de Lucano y las Heroidas de Ovidio. 

Para la historia medieval hispánica, aparte del Toledano y el Tudense, la Estoria 
incorporó en su totalidad el Poema de Fernán González y aprovechó la Historia Ro-
derici o la de Ibn Alfaray sobre la Valencia del Cid. 

Pero, por lo que a las fuentes se refiere, la gran aportación de la Estoria de Espa-
ña fue la integración de extensos pasajes procedentes de los cantares de gesta, es 
decir, de las narraciones orales de tema épico histórico, cantadas por los juglares. A 
pesar de la negativa valoración que de ellos hace el texto en algún momento (pues 
contrapone la verdat de las historias latinas a la versión vulgar de los sucesos que 
difundían los cantares), varios son recogidos en la Estoria, seguramente por formar 
parte ya de la memoria colectiva, así como por el afán alfonsí de incluir la mayor 
cantidad de información posible. 
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II. VERSIONES 

Siguiendo a Diego Catalán, eminente filólogo, nieto de Menéndez Pidal, que 
dedicó cuarenta años de su labor investigadora al estudio de los manuscritos de la 
ESTORIA, podemos diferenciar entre: 

a) La Versión primitiva.– Es la primera redacción de la obra y fue elaborada 
entre los años 1270 y 1274. Es seguro que quedó inconclusa, aunque no hay total 
acuerdo en torno al punto en que la Estoria alcanzó una redacción definitiva, con 
opiniones que oscilan dentro del largo intervalo que discurre entre los reinados de 
Fernando I y Alfonso VIII. 

b) La Versión crítica.– Es la segunda redacción de la obra y fue ejecutada en 
los dos últimos años del reinado de Alfonso X (1282-1284), durante el periodo de 
guerra civil con su hijo Sancho (IV) que mantuvo al rey confinado en Sevilla. Solo 
se conserva desde el inicio de la historia de los bárbaros hasta la muerte de Fernan-
do II de León. Se considera crítica porque supone una importante refundición del 
texto primitivo, tanto desde el punto de vista formal (con retoques cronológicos, 
marcada tendencia a la abreviación o traslados y cambios de ubicación de capítulos 
y bloques narrativos completos) como ideológico (con una notable inclinación por el 
reforzamiento de la autoridad del rey). Se divide en cuatro partes: 

1.ª Desde el prólogo a la estoria de los pueblos bárbaros hasta el fin de la his-
toria de los reyes godos (capítulos 365-565). 

2.ª La historia de los reyes astur-leoneses y de León (desde Pelayo hasta Ordo-
ño II, capítulos 566-677). 

3.ª La historia de los reyes de León (desde Fruela II hasta Vermudo III, capí-
tulos 678-801). 

4.ª La historia de los reyes de Castilla y León (desde Fernando I hasta el fin del 
reinado de Fernando II, capítulos 802-996). 

c) La Versión amplificada o sanchina.- fue compuesta hacia 1289, en tiempos 
de Sancho IV, a base de aumentar un testimonio de la Versión primitiva con glosas 
y amplificaciones retóricas, alcanzando la obra hasta la toma de Córdoba por Fer-
nando III. 

III. LA EDICIÓN DE MENÉNDEZ PIDAL: PRIMERA CRÓNICA GENERAL 

Sólo a comienzos del siglo XX, y gracias al empeño de Ramón Menéndez Pidal, 
vio la luz la primera edición crítica de la Estoria de España, publicada en dos volú-
menes bajo el título de Primera Crónica General que mandó componer Alfonso el Sa-
bio y se continúa bajo Sancho IV en 1289 (Madrid, 1906). De ella, se realizarían con 
el tiempo dos reimpresiones (en 1955 y 1977), con materiales complementarios aña-
didos. 

Hoy sabemos que el texto editado por Menéndez Pidal se corresponde con los 
códices E1 y E2, ( E1, manuscrito Y-I-2 y E2, manuscrito X-I-4) de la biblioteca de 
San Lorenzo de El Escorial, esto es: una combinación de la Versión primitiva (hasta 
Pelayo) más la Versión amplificada sanchina (con interpolaciones), con el añadido 
final de la tardía Crónica particular de san Fernando( CPSF). Concluye pues con el 
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reinado de Fernando III. La CPSF fué compuesta a finales del reinado de Fernan-
do IV (1295-1312), inspirada en la Vida de San Luis por Joinville (1309). Es una 
glorificación de las virtudes guerreras de Fernando III al que se le califica por pri-
mera vez en una fuente escrita con santo, y aporta información sobre el cerco y 
conquista de Sevilla. 

Su tomo I, cuya edición se presenta, consta de casi 800 páginas. Ha sido digita-
lizado por la Biblioteca Digital de Castilla y León. 

No se edita el tomo II, en el que Menéndez Pidal analiza las fuentes que manejó, 
e incorpora una versión de la Estoria con el añadido de la Crónica de don Juan Manuel. 

BIBLIOGRAFÍA 

– La transmisión textual de la «Estoria de España» y de las principales «Crónicas» 
de ella derivadas –Inés Fernández-Ordóñez– en Alfonso X el Sabio y las crónicas 
de España, Inés Fernández-Ordóñez (coord.), Editor: Universidad de Vallado-
lid, Servicio de Publicaciones, 2001. 

– El hallazgo del pasado-Alfonso X y la historia de España. Catálogo de la exposi-
ción celebrada en la Biblioteca Nacional de España del 31 de enero al 16 de abril 
de 2017. 

https://dialnet.unirioja.es/institucion/436/editor
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AL LECTOR

La presente edición de la Primera Crónica General de España quiere satisfacer
una necesidad sentida hace siglos, y que siempre tropezó con graves dificultades.

No falta edición antigua de esta obra, aunque no fue ciertamente de las publicadas
en los primeros tiempos de la imprenta. Ya se habían adelantado las más importantes
Crónicas particulares de reinados, cuando en 1541 salió en Zamora por primera vez á
luz la Crónica General, «vista y emendada mucha parte de su impresión por el maes-
tro Florian Docampo, cronista del Emperador».

Medio siglo después, el librero de Valladolid Sebastián de Cañas obtuvo en 1597
licencia para reimprimir la crónica, y la publicó en 1604. Pero tal como estaba, ya no
podía satisfacer á los estudiosos, en una época en que la crítica de los textos históricos
contaba con insignes cultivadores. Jerónimo Zurita (m. 1580) había cotejado esta edi-
ción de Ocampo con un códice antiguo-, y una comparación semejante, descubría en la
impresión errores, deficiencias de toda clase y hasta la omisión de un reinado entero.

No obstante, el libro no tardó en hacerse raro y costoso en el comercio, dejándose
sentir la necesidad de renovar la edición, mejorándola. Pero esta empresa no se vio
coronada por el éxito, aunque contó repetidas veces con el apoyo de los reyes y de las
cortes, que miraban como de interés público la conservación de este venerable monu-
mento de la historia patria, que, á pesar de los defectos, propio de su ancianidad, según
frase de Ocampo, «fue siempre la más larga relación que los Españoles hau tenido de
sus hazañas» .

La primera tentativa que conozco para renovar la edición de Ocampo es del eru-
dito bibliófilo don Tomás Tamayo de Vargas, Cronista de Su Majestad, quien, entre los
años 1625 y 1634, por mandado de Felipe IV y de orden del reino reunido en Cor-
tes ( 1 ), preparó con grau acopio de elementos un ambicioso plan de publicación de

(9 Para la fecha me fundo en que aún Tamayo no se titulaba Cronista mayor de las Indias,
cargo que ejerció desde la muerte del Licenciado Luis Tribaldos de Toledo, 20 Octubre 1684,
hasta la suya propia, 2 Septiembre 1641. E l  cargo de Cronista general de Castilla lo ejerció
desde la muerte de Antonio de Herrera, 27 Marzo 1625 (Alvarez  y Baena,  Hijos de Madrid,
IV,  841). Véase lo que decía Tamayo en su Memorial, que debe estar dirigido al Reino junto en
Cortes, y que se halla impreso, sin fecha, en la Biblioteca Nacional, ms. 1749, fol. 357: «Don
Thomas Tamaio de Vargas, Chronista del Rei nuestro señor, deseoso de dar a V .  S .  motivo para
que sea benemérito desta Monarchia. . propone lo siguiente... Los [libros] que mas universal-
mente son necessarios en la Republica, después de los sagrados, son los de la historia i los de
las leies municipales... Leíanse los años paseados con conocida utilidad unos i otros... Mas de
diez años a esta parte, con la introducion de otros que miran mas al gusto que al provecho, ha
venido a perderse el uso de los de las historias de los passados i de las leies del gobierno mejor
de nuestra nación; de suerte que ó ia no se hallan, ó es en precios tan excesivos que se desalien-
tan ajuntarlos los pocos que desean mejorar de lección... Para remedio de daño que tanto va cun-

21 Al lector-Ramón Menéndez Pidal, 29 de abril de 1906 
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todas las historias generales y particulares de España. Pero el ardor con que acometió
su empresa no tuvo resultado alguno.

Un nuevo proyecto de edición corrió á cargo del que en la cohe de Carlos II tenía
fama de mejor conocedor de nuestra historia, don Juan Lucas Cortés; quien, por decreto
del Consejo de Castilla, de orden de Su Majestad, recibió el encargo de corregir y res-
taurar en su forma primitiva las historias, empezando por la Crónica General, para
hacer de ellas una real edición. Cortés poseía una buena librería, rica en códices de
nuestras crónicas; disponía de la de su protector el conde do Villaumbrosa, y llegó á
reunir muchos materiales para su empresa ( ’ ). Pero los cargos públicos le quitaban
todo el tiempo, y nada hubo de acabar de lo mucho que de él se esperaba ( 2 ), viendo
inactivo cómo llegaba entonces á su colmo el descrédito del cronista del Emperador,
cuando ol marqués de Mondéjar escribía contra él un capítulo de cargos titulado
«Mala fe y poca diligencia do Florian de Ocampo en la edición do la Historia
General» ( 3 ).

diendo debe V .  S . . .  aplicar los medios que pudieren ser a proposito, imitándose a sí mismo, pues
otras vezes... lo ha hecho procurando que se impriman las historias de los chronistas mejores...
Assi lo hizo V. S .  en tiempo del señor Emperador don Carlos nuestro señor, dando orden ni
Maestro Florian de Ocampo, su Chronieta, para que imprimiera la Historia general de España que
mandó juntar el señor Emperador don Alonso... (*). Busquese la Chronica general de España
que anda en nombre del señor rci don Alonso, los fueros... las historias particulares de los reies...
i continuarán bien este assumpto, ó no hallándose muchos,»» con gran difficultad i costa». Propó-
nele después que asigne 2000 ducados para los dos ó cuatro primeros libros de la colección: «Estas
impressiones saldrán dedicadas al ilustre nombre de V .  S.»;  y Tamayo será el ejecutor apropiado
«por tener hechas advertencias a todo genero de historias de España (a ) que convendrá añadir á
estas nuevas impressiones». =E1  Reino accedió á esta petición, como se ve por la Circular que
va á continuación de este Memorial (B .  Nac., ms. 1749, fol. 360), y dice así: «Don Thomas
Tainaio de Vargas, Chronista de Su  Magostad, por su mandado, i de orden del reino junto
en  Cortes,  zeloso de que se renueven las memorias antiguas de España que ia se iban perdiendo,
con tanto daño de su nobleza, trata de imprimir: Todas las Historias generales antiguas i moder-
nas, ¡mpressas i manuscriptas, ecclesiasticas y seglares de todos los reinos de España. Todas las
particulares de sus Señores Reies, según la orden de los tiempos»; además, las de Varones ilustres
Nobiliarios, Fueros y otras. «A todo esto, sin alterar el texto de los cscriptores que se publican,
por la reverencia que se debe a su antigüedad i legalidad, añade de nuevo aparte notas ,  emien-
das ,  i lus t rac iones  1 AUDICIONES de grande importancia para la noticia, verdad i auctoridad
de nuestra historia... I para hacerlo mejor, trahe a su casa la Imprenta por cinco años, espacio que,
siendo Dios servido, juzga que lo podrá conseguir: Aunque para esto ha trabajado sin perdo-
nar a diligencia, fatiga i interés alguno, cotexando manuscriptos, examinando impressiones,
reconociendo archivos... ha juzgado por conveniente dar a todos este aviso para lo particular
que cada uno sabrá de su familia por testamentos, cartas de dote, maiorazgos, donaciones... i
otros instrumentos privados que se conservan en los archivos i casas particulares...»

(*) Véase Gallardo,  Ensayo de una Biblioteca, I I ,  col. 608, con su nota.
(*) En  mayo de 1683 decía el doctor Diego José Dormer: «El rey nuestro señor, por su

Consejo real de Castilla, tiene ordenado a don Juan Lucas Cortés, del Supremo de las Indias,
que compruebe y ajuste todas las coronicas de aquellos reynos, para que dellas se haga una real
edición». Hoja 6 de los Preliminares á las Enmiendas y Advertencias de Gerónimo Zuri ta ,
Zaragoza, 1683.

( 3 ) Es  el primer capitulo del tratado de Mondéjar  sobre la Corrupción de las crónicas impre-
sas de nuestros reyes (conservado en varios manuscritos), donde se expresa asi acerca del encargo
dado á Cortés: «Quantos hubieren hecho el cotejo de las chronicas que scconserban manuscritas
de nuestros reyes con las que corren impresas, habran reconocido los continuados absurdos, omi-

(�) Inexacto. Ocampo, al dedicar la Crónica del rey Sabio A don Luis do Stúfliga y Avila, dice claramente que
la publica sin orden superior y A petición de loa impresores de Zamora. Tamayo se confundirA con la Crónica de
que ea autor Ocampo, para la continuación de la cual pidieron ayuda al Emperador las Cortes de Valladolid
de 1555, arto de la muerte de FloriAn. V. su Coránica, edic. de Benito Cano, I, p. 5 n.

(s ) Estas «Notas a todas las Historias antiguan de España» las cita Tamayo entre sus obras, en la Junta de li-
bros hasta 1634, Biblioteca Nacional, ms. 9753, s. v. «Thomas».
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AL LECTOR III

El tercer intento para renovar esta edición se debe á iniciativa de Carlos IV, quien
en 1798 encargó á la Academia de la Historia la publicación de todas las obras de
Alfonso X á expensas de la real casa ( ' ) .  La Academia, empero, sólo mucho después
de publicadas las obras legales del Rey Sabio, en 1807 y 1836, pensó en la Crónica.
Hacia 1863 preparaba la edición de la misma ( 2 ), estando encargados de ella el primor
marqués de Pidal, Gayangos y Caveda ( 3 ), lus tres bien conocedores de nuestra antigua
literatura é historia; pero tampoco llegó á imprimirse nada.

En fin, fuera de la iniciativa oficial, también la Biblioteca de Autores Españoles
de Rivadeneyra, comenzada en 1846, hubo de pensar en la Crónica de España. Mas en
vano Ludwig Lemcke en 1861, recordando la edición de la obra del Rey Sabio, prome-
tida hacía años por la Biblioteca, le señalaba como modelo la publicación de unos cuan-
tos capítulos de la Crónica que había hecho Wilhelm L. Holland (*); el tiempo pasaba y
las novelas, las comedias, los místicos, el romancero, el epistolario, los poetas, los polí-
ticos, los filósofos, todo hallaba en la Biblioteca de Autores más fácil entrada que las
crónicas. Sólo en 1875, tres años antes de acabarse la Biblioteca, empezada hacía
treinta, Cayetano Rosell dio á luz el primer tomo de los tres dedicados á las crónicas en
la colección, pero desentendiéndose ya francamente de la General; «que no habiéndose
atrevido á sacar á luz, de los códices en que aún subsiste, ni la Real Academia de la His-
toria — no obstante haberlo intentado alguna vez, — mal pudiéramos nosotros acometer
semejante empresa» ( ri ). Y así quedó la Crónica desahuciada de la iniciativa particular,
como antes lo había sido de la oficial.

Lo que desalienta á quien estudia la Crónica es la gran divergencia que se descu-
bre al comparar algunos códices de los muchos en que se conserva tan largo texto.
No puede menos do repetirse con Gonzalo Fernández de Oviedo: «en todas las que
andan por España que General Historia se llaman (al menos las que yo he visto),
no hallo una que conforme con otra, e en muchas cosas son diferentes» .

sienes y errores que contienen... Aunque procuró don Pedro Ñoñez de Guzman, Marques de
Montealegre y Conde de Villa-Umbrosa, siendo Presidente del Consejo, evitar este defecto, por
la afición y conocimiento que tenia de nuestras Historias, cometiendo de orden de Su Majestad y
con Decreto suyo el que las corrigieses y publicase de nuebo en su primitiva y devida forma a
don Juan Lucas Cortes, Alcalde entonces de Corte, reconociendo sus grandes noticias y acertado
juizio, las precisas y continuadas ocupaciones de aquel empleo, y de los demas a que le han ido
ascendiendo sus notorios méritos, nos han frustrado las esperanzas de su execucion, que devia
empezar desde la Ohronica General con cu ¡o nombre corre impresa la que formó el rey don
Alonso el Sabio desde el origen del mundo hasta la muerte de San Fernando su padre».
Bibliot. Nac., ms. 10626, fol. 1 y 2.

(*) Francisco Martínez Marina, Ensayo kistórico-critico sobre la antigua legislación,
p .  13 -15  de la edición de 1808, ó tomo I, p .  13 -15  de la edición de 1834. Véase también la
edición de las Partidas por la Academia de la Historia, tomo I ,  p. II y I I I .  Don Francisco
Cerdá fue quien sugirió al Duque de Alcudia la idea de la edición real de las obras de Alfonso X ,
según se dice en el Acta de la sesión de la Academia de la Historia de 10 octubre 1794.

( a ) José Amador de los  Ríos, llist. crítica de la Liter. Española, I I I ,  p. 576, nota 1 .
(�) M.  Milá  y Fontanals, De la Poesía heroico-popular, 1874, p .  413. La copia del

manuscrito J?(scu rílense) que dice Milá haber escogido los tres académicos para su edición, con-
sérvala la Academia en cuatro legajos, con la signatura 11-13-3 ;  está incompleta; tiene algunas
correcciones al texto, que me parecen de letra de Gayangos, y notas con lápiz sobre voces anti-
cuadas. En los expedientes personales de los tres académicos no he hallado nada referente á esta
proyectada edición.

(4 ) Lemcke, en el Jáhrbuch für rom. und engl. Liter atur, I I I ,  1861, p. 352, resegando «La
Estoria de los Siete Infantes de Lara aus der Crónica General de España herausgegeben von
W. L .  Holland», Tubingen, 1860.

(�) Biblioteca de Aut.  Españoles, tomo LXVI,  p. V .

23 Al lector-Ramón Menéndez Pidal, 29 de abril de 1906 
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Dedicado yo  hace muchos años al estudio de los códices de las crónicas, creo haber
logrado una clasificación total de ellos, fijando las varias compilaciones y refundicio-
nes que representan y la época á que éstas pertenecen. Los manuscritos que antes se
confundían con el título común de <Crónica General del Rey Sabio», son fruto de casi
dos siglos de actividad historiográfica, comenzando en la Primera Crónica General
mandada hacer por Alfonso X y siguiendo con la Crónica General de 1344, la de
Veinte Reyes, la Tercera y la Cuarta Crónica General, la de 1404 y otras de menor
importancia.

Mediante esta averiguación previa, espero en la presente publicación haber acertado
A ofrecer la Primera Crónica General, libre de las grandes interpolaciones y arreglos de
toda clase que sufrió con el trascurso del tiempo; y esto bastará, aunque en los porme-
nores no siempre haya aprovechado las variantes que mejor representan el texto pri-
mitivo.

Cómo procedí en mi edición y de qué códices me he servido lo explicaré en el tomo
segundo de esta obra, que contendrá además un estudio sobre la fecha y las fuentes
del texto, así como un glosario y un índice de nombres propios. Por apéndice irá la
Crónica Abreviada de don Juan Manuel.

Ramón Menéndez Pidal.

29 Abril 1906.
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Ms. Fscur. Nobilis Hesperie princeps, quem gracia Cristi
Y ¡-2 Ultrix.porfidie saínan i t ab omine tristi,

F. i r. Princeps laudandus, Alfonsus nomine dictas.
Princeps inuictus, princeps semper uenerandus,

5 Qui meritis laudes superat, qui uindice fraudes
Ferro condempnat, quem fama docusque perhennat,
Hesperie gesta dat in hoc libro maní testa,
Ut ualeat plura quis scire per ipsa futura.

Hiñe per pretérita quisquís nult scire futura
10 Non dedignetur opus istud, sed memoretur

Ssepius hoc legerc, quia quibit plura uidere
Per que proficiet et doctas ad ardua fiet,
Nam sciet an ceptum quodeunque scit id uel ineptum
Finem pretendat, seu finís ad óptima tendat,

15 Por quod peiora fugiens capiat meliora.
Si capis, Hesperia, que dat tibí dona sophia

Regís, splendescet tibi fama decus quoque crescet.-
Rex, decus Hesperie, thesaurus philosophie,

Dogma dat hyspanis; capiant bona, dent loca uanis.

2o El noble principe de Espanna, al qual la gracia de Jhesu Cristo vengadora de la porfía
lo saino do toda cosa triste, principe digno de alabanza, Alfonso nonbrado por nonbre,
principe nunca venqido, principe venerabile, el qual por meres<;imientos sobrepuia a
todas alabanzas, el qual a la venganza los engarnios con fierro condena, al qual la fama
de qualquier cosa lo perpetua, los fechos de Espanna fazo manifiestos en este libro, en

25 guisa que cada cual pueda saber por el muchas cosas venideras.
Onde si por las cosas pasadas quiere alguno saber las venideras, non desdenne esta

obra, mas téngala en su memoria. Muchas vezes conviene esto leer, ca podemos
muchas cosas ver, por las quales te aprouecharas et en las cosas arduas ensennado te
taras; ca ssaberas qualquier cosa si es a9epta la tal o si es ynepta, vayas ante al fin, o el

so fin a las muy buenas cosas se mueua, por el qual fuyendo de las cossas peores tomaras
las meiores.

O Espanna, si tomas los dones que te da la sabiduría del rey, resplandecerás, otrosí
en fama et fermosura creyeras.

El rey, que es fermosura de Espanna et thosoro de la filosofía, ensennanqas da a
35 los yspanos; tomen las buenas los buenos, et den las vanas a los vanos.

17 El ms, dice spleudecet.— 27 El mu. pódeme.
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AQUI SE COMIENZA LA ESTORIA DE ESPANNA

QUE FIZO EL MUY NOBLE REY DON ALFONSSO

FIJO DEL NOBLE REY DON FFERNANDO ET DE LA REYNA DON NA BEATRIZ

PROLOGO |OS que auien de uenir; et por que pudiessen
otrosi connoscer el saber dell arte de geome-
tría, que es de medir et los departimientos de
los grados et las alongamos de los puntos de
lo que a dell uno all otro, et sopiessen los
curssos de las estrellas et los mouimientos de
las planetas et los ordenamientos de los sig-
nos et los fechos que fazen las estrellas, que
buscaron et sopieron los astronomianos con
grand acucia et cuydando mucho en ello; et
por qual razón nos aparecen el sol et la luna
oscuros, et otrossi por qual escodrinnamiento
fallaron las naturas de las yeruas et de las
piedras et de las otras cosas en que a uirtud
segund sus naturas. Ca si por las escripturas
non fuesse ¿qual sabiduría o engenno de omne
se podríe menbrar de todas las cosas passa-
das, aun que no las fallassen de nueuo que es
cosa muy mas grieue? Mas por que los estu-
dios de los fechos de los omnes se demudan
en muchas guisas, fueron sobresto apercebu-
dos los sabios ancianos, et escriuieron los
fechos tan bien de los locos cuerno de los sa-
bios, et otrossi daquellos que fueron fieles en
la ley de Dios et de los que no, et las leys de
los sanctuarios et las de los pueblos, et los
derechos de las clerezias et los de los legos;
et escriuieron otrossi las gestas de los prin-
cipes, tan bien de los que fizieron mal cuerno
de los que fizieron bien, por que los que des-
pués uiniessen por los fechos de los buenos
punnassen en fazer bien, et por ios de los ma-
los que se castigassen de fazer mal, et por
esto fue enderezado el curso del mundo de
cada una cosa en su orden. Onde si parare-
mos mientes al pro que nasce de las escrip-
turas, connoscremos que por ellas somos sa-
bidores del criamiento del mundo, et otrosi l F. 2
de los patriarchas como uinieron unos en pos
otros, et de la salida de Egipto, et de la ley
que dio Dios a Moysen, et de los reys de la
santa tierra de Iherusalem , et  del destera-
miento dellos, et dell annunciamiento et del
nacimiento et de la passion et de la resurrec-
ción et de la ascensión de nuestro sennor
Ihesu Cristo; ca de tod esto et dotras cosas

Los sabios antigos, que fueron en los tiem-
pos primeros et fallaron los saberes et las
otras cosas, touieron que menguarien en sos 5
fechos et en su lealtad si tan bien no lo  qui-
siessen pora los que auien de uenir como pora
si  mismos o pora los otros que eran en so
tiempo; e entendiendo por los fechos de Dios,
que son espirítales, que los saberes se perde- 10
ríen muriendo aquellos que los sabien et no
dexando remenbranqa, porque no cayessen en
oluido mostraron manera por que los sopies-
sen los que auien de uenir empos ellos; et por
buen entendimiento connoscieron las cosas is
que eran estonces, et buscando et escodrin-
nando con grand estudio, sopieron las que
auien de uenir. Mas el desden de non querer
los omnes saber las cosas, et la oluidan a en
que las echan depues que las saben, fazen per- 20
der malamientrc lo que fue muy bien fallado
et con grand estudio; et otrosi por la pereza,
que es enemiga del saber et faz a los omnes
que non lleguen a el ni busquen las carreras
por quel connoscan, ouieron los entendudos, 25
et quel preciaron sobre todas las otras cosas
el touieron por luz pora alumbrar los sos en-
tendimientos et de todos los otros que lo
sopiessen, a buscar carreras por o llegassen a
el yl aprendiessen, et después quel ouiessen 30
fallado, que nol oluidassen. E en buscando
aquesto, fallaron las figuras de las letras; et
ayuntando las, fizieron dellas sitiabas, et de
sitiabas ayuntadas fizieron deltas partes; e
ayuntando otrossi las partes, fizieron razón, 35
et por la razón que uiniessen a entender los
saberes et se sopiessen ayudar dellos, et saber
tan bien contar lo que fuera en los tiempos
dantes cuerno si fuesse en la su sazón; et por
que pudiessen saber otrosi los que depues 40
dellos uiniessen los fechos que ellos fizieran,
tan bien como si ellos se acertassen en ello; et
por que las artes de las sciencias et los otros
saberes, que fueron fallados pora pro de los
omnes, fuessen guardados en escripto, por 45
que non cayessen en oluido et los sopiessen

38 E O dicen el' pro; Ibt otros m«. /altan.11 los o ,  £ lo
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PRÓLOGO. GÉNESIS
que los aduxieron a seer pocos; et por mos-
trar la nobleza de los godos et como fueron
uiniendo de tierra en tierra, uenciendo muchas
batallas et conquiriendo muchas tierras, fasta
que llegaron a Espanna, et echaron ende a
todas las otras yentes, et fueron ellos senno-
res della; et como por el desacuerdo que ouie-
ron los godos con so sennor el rey Rodrigo et
por la traycion que urdió el conde do Yllan et
ell arzobispo Oppa, passaron los dAffrica et
ganaron todo lo mas dEspanna; et como fue-
ron los cristianos después cobrando la tierra;
et del danno que uino en ella por partir los
regnos, por que se non pudo cobrar tan ayna;
et después cuerno la ayunto Dios, et por qua-
les maneras et en qual tiempo, et quales reyes
ganaron la tierra fasta en el mar Meditarre-
neo; et que obras fizo cada uno, assi cuerno
uinieron unos empos otros fastal nuestro
tiempo.

4
muchas no sopieramos nada si ,  muriendo
aquellos que eran a la sazón que fueron estos
fechos, non dexassen escripturas por que lo
sopiessemos; et por ende somos nos adebda-
dos de amar a aquellos que lo fizieron por que
sopiessemos por ellos lo que no sopieramos
dotra manera. Et escriuieron otrosí las nobles
batallas de los romanos et de las otras yentes
que acaescieron en el mundo muchas et mara-
uillosas, que se oluidaran si en escripto non
fuessen puestas; e otrossi el fecho dEspanna,
que passo por muchos sennorios et fue muy
mal trecha, recibiendo muertes por muy crue-
les lides et batallas daquellos que la conqui-
rien, et otrosí que fazien ellos en defendiendo- 15
se; et desta guisa fueron perdudos los fechos
della, por los libros que se perdieron et fueron
destroydos en el mudamiento de los senno-
rios, assi que apenas puede seer sabudo el
comiendo de los que la poblaron.

E por end Nos don Alfonsso, por la gracia de
Dios rey de Castiella, de Toledo, de León, de
Gallizia, de Seuilla, de Cordoua, de Murcia,
dejahen et dell Algarue, ffijo del muy noble
rey don Ffernando et de la reyna donna Bea- 25
triz, mandamos ayuntar quantos libros pudi-
mos auer de istorias en que alguna cosa con-
tassen de los fechos dEspanna, et tomamos de
la crónica dell Arzobispo don Rodrigo que fizo
por mandado del rey don Ffernando nuestro 30 dell omne, por que passo mandamiento de
padre, et de la de Maestre Luchas, Obispo de
Tuy, et de Paulo Orosio, et  del Lucano, et de
sant Esidro el primero, et de sant Alffonsso, et
de sant Esidro el mancebo, et de Idacio Obispo
de Gallizia, et de Sulpicio Obispo de Gasconna, 35 la tierra, con que los mato a todos, assi que
et de los otros escriptos de los Concilios de
Toledo et de don Jordan, chanceller del sancto
palacio, et de Claudio Tholomeo, que departió
del cerco de la tierra meior que otro sabio
fasta la su sazón, et de Dion que escríuio uer- «o que daquellos descendió comentaron a fazer
dadera la estoria de ios godos, et de Pompeyo
Trogo, et dotras estorias de Roma las que
pudiemos auer que contassen algunas cosas
del fecho dEspanna, et compusiemos este libro
de todos los fechos que fallar se pudieron 45 sennor Dios danno el lenguaje en tal guisa
della, desdel tiempo de Noe fasta este nues-
tro. Et esto fiziemos por que fuesse sabudo
el comiento de los espannoles, et de quales
yentes fuera Espanna maltrecha; et  que so-
piessen las batallas que Hercoles de Grecia 50 que non quisieron morar unos con otros. Tod
fizo contra los espannoles, et las mortandades
que los romanos fizieron en ellos, et los des-
truymientos que les fizieron otrossi los vban-
dalos et los silingos et los alanos et los sueuos

5

10

20

[COMIENZA ELL ESTORIA

/. De cuerno Moysen escríuio el libro que ha
nombre Génesis, e del diluuio.]

i Moysen escríuio un libro que a nom- F 3.
bre Génesis, por que tabla en el de cuerno
crio Dios el cielo e la tierra e todas las cosas
que en ellos son, e de cuerno por el peccado

Dios, fue echado de parayso, e otrossi de
cuerno por las culpas e por los grandes yer-
ros que fizieron los que descendieron da-
quel linage aduxo Dios el grand diluuio sobre

no finco dellos fueras Noe e su mugier e tres
sos fijos: Sem, Cam e Japhet, e sus mugieres,
assi que fueron ocho por todos; e cuenta
otrossi en aquel libro mismo que el linage

una torre muy grand, pora apoderarse de las
tierras; mas por que ellos eran muy sober-
uios e no connocien ni temien a Dios, fue-
ron destroydos en esta manera: que nuestro

ques non entendien unos a otros, e por esta
razón dexaron aquella lauor que fazien; e non
tan solamientre fueron departidos en los len-
guajes, mas aun en las uoluntades, de manera

esto cuenta Moysen en este sobredicho libro,
que es en el comiendo de la Biblia. Mas por
que no fablo de cuerno aquellos que se par-
tieron a quales tierras fueron poblar, quere-

1 Ó que loa, R q. lea, E et loa. — 23 Epígrafe mezclado
de N y O.23 Cordo. O, Corda. £.—28 contaaaen O, -aMe E.
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5HIJOS DE JAPHET

mos lo contar en est estoria, según lo fallamos
en las estorias antiguas; e dezimos lo assi:

2. De cuerno los sabios partieron las tierras.

Los sabios que escriuieron todas las tierras
fizieron deltas tres partes: e a la una que es
mayor pusieron nombre Asia, e a la otra Af-
frica, e a la tercera Europa. De Asia e de Af-
frica oydo auedes ya en otros libros quaman-
nas son e quales, mas aqui queremos fablar
de Europa por que tanne a la estoria de Es-
panna de que uos queremos contar, onde de-
zimos assi: que pues que desampararon aque-
llos de fazer la torre e derramaron por el
mundo, los fijos de Sem, ell hermano mayor,
heredaron Asia, mas non toda; los fijos de

assi cuerno Inglaterra, a que llamaron antiqua-
mientre Bretanna la mayor; e es Ibcrnia, a la
que llaman Yrlanda; e son y Escocia e Escan-
cia, a que llaman Nuruega; e es y Thisia e otra
ysla que llaman Tile. Todas estas son de
parte de cierno, las unas contra occídent e
las otras contra I orient. Otras yslas y a me- F. 3 v.
ñores, que son de la pertenencia de Europa,
que yazen en el mar Mediterráneo e co-
mienzan a parte doccident e uan contra orient;
e los nombres dellas son estos: Mayorga, M¡-
norga, Euiza, Formentera, Corsida, Sardenna,
Cezilia, Mithelena, la cibdat de Venecia, Creta
e Pathmos, Ponto e Curpho, e todas las yslas
menudas que yazen en pertenencia de Cos-
tantinopla, e aun ella misma yaze en perte-
nencia de Europa. Todo lo que es destos ter-

Cam, ell hermano mediano, heredaron toda minos, que uos dixiemos, heredaron siete fijos
Affrica; mas los fijos de Japhet, ell hermano de Japhet: el primero ouo nombre Gomer, el
menor, comenzaron a heredar desde Amano e 20 segundo Magoch, el tercero Maday, el quarto
Thoro que son dos montes en la tierra que es
llamada Cilicia, e de Siria la mayor, que son
amas en Asia, et heredaron a buelta con ellas
toda Europa desde la grand mar, que cerca
toda la tierra, que es llamado en griego Océa-
no, fasta la otra mar que llaman Mediterráneo

Yauan, el quinto Thubal, el sexto Mosoch y el
seteno Thyras. Gomer ouo dos fijos, all uno
dixieron Asenech e all otro Togorma. Los
dAssenech poblaron primeramientre cab un rio
que llamauan Reno, e llamaron los por y un
grand tiempo reginos, e depues poblaron Ca-
labria; e daquel mismo Assenech uinieron los
que poblaron Pulla, una tierra a que pusieron
nombre Lacia, dond ellos fueron después lla-

por que ua por medio de la tierra e faze de-
partimiento entre Europa e Affrica, e aca-
basse Europa encabo dEspanna en Cáliz, que
es llamada ysla dErcules, o se ayuntan amas 30 mados latinos; e dAssenech uinieron los pa-

phlagones, dond ouo nombre aquella tierra Pa-
phlagonia, e daquellos descendieron los que
llamaron ligures e emitios. Dell otro hermano
Thogorma uinieron los frigianos, e pusieron
noqibre a la tierra Frigia; e de Yauan, ell otro
fijo de Japhet, uino Hyelisa, dond uinieron des-
pués los griegos, que son llamados eolides; e
los cilicianos que poblaron Cilicia. De Gomer,
fijo de Japhet, uinieron los que poblaron Gala-
cia, e fueron por end llamados gallogreci. De

estas mares sobredichas. Onde estos tres
linages desque ouieron partidas las tierras,
assi cuerno uos dixiemos, nos touieron por
complidos de lo que auien, e punnaron en
toller se las tierras los unos a los otros, por
que ouo entredós muchas guerras, de que na-
cieron grandes contiendas e lides e muertes.
E cuerno quier que los fijos de Cam c de Ja-
phet ganaron alguna cosa en Asia por fuerza,
nos non queremos fablar de los otros linages,
fueras solamientre de los fijos de Japhet, por
que ellos fueron comenzamiento de poblar
Espanna, e por saber mas ciertamientre quan-
tas tierras ouieron, conuiene que uos diga-

Magoch, ell otro hermano uinieron los cithas,
e los godos, e los vuandalos, e los seuos, e
los alanos. De Maday, fijo de Japhet, uinieron
los medos, que poblaron Media. De Yauan,

mos primero quamanna es Europa e quantas 45 fijo de Japhet, uinieron los hyliones, que po-
otras tierras se encierran en ella. blaron una partida de Grecia e depues Troya,

e por esso pusieron por nombre Ylion all alca-
Zar o moraua el rey; e depues que Troya fue
destroyda salieron ende dos hermanos; all uno

so dizien Priamo e all otro Anthenor; estos ui-
Europa comienza en un rio que a nombre

Thanays, e de la una parte la cerca el mar
Mediterráneo, e de la otra el mar Océano. Este
rio Thanais nace en los montes Ripheos y es
moion entre Asía y Europa. En el grand mar 55 3 Yrl - £� YbL eo ¿~ 5 1’4? c„ eE  ’ v E

Océano, de la parte de cierzo, ay muchas yslas e, Anthen», y en la linea 52.-53 p&dua o, Padía e.

nieron por mar a Uenecia e moraron y grand
tiempo poblando la, fasta que murió Anthenor,
e soterrol Priamo, so hermano, en Padua, una

3. De cuerno fue Europa poblada de los fijos
de Japhet.
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6 POBLACIÓN

cibdat que es en Lombardia; e pues quel ouo
soterrado, tomo grand poder e gano una t ie-
rra por fuerza, e por  amor de su hermano
pusol nombre Germania, a la que llaman agora
Theuthonia por razón de Mercurio a que lia-
mauan Theutos; pero todos los demas de la
gente la llaman Aleinanna, por un r io que ua
por  ella a que ¡laman Lemano; e Alemanna es
una de las grandes prouincias del mundo, e a
en ella muchas tierras apartadas de que son m e assi cuerno les llamauan primero compannas
estos los nombres: all una dizen Lotharingia,
que es Loharenna, la otra Brauancia, otra
Vestphalia, la o t ra  Frisia, a la que agora dizen
Frisa, a la otra Thoringia, la ot ra Sasonia, que
llaman agora Sansonna, all otra Sueuia, e di- 15 fastal mar Mediterráneo, e dancho fasta los
zenle agora Suaua, all otra Bauualia, a la otra
Franconía, a la ot ra Carinthia, a la otra Aus-
tria, que dizen agora Astarrica; e Francia la
antigua fue otrtissi una partida de Alemanna,
e por essol pusieron nombre Francia, que 20 que llaman Monte dOca, la otra poblaron
quier dezir tanto como tierra que fue apar-
tada e frannida dAlemanna. Bretanna poblo
Brutho, que fue del linage de los de Troya, e
por essol puso assi nombre, ca enante auie
nombre
nombre Ynglaterra, que quier dezir tanto cue-
rno t ierra de marauillas. Otrossi de Mosoch,
fijo de Japhet, uinieron los que poblaron Ca-
padocia, que es una grand tierra, e la pri-
mera cibdat que fizieron pusieron le nombre 30 se tendiendo por  las tierras e poblaron toda
Masaca por  el nombre de Mosoch. Dell otro
fijo de Japhet, que ouo nombre Thiras, ui-
nieron los thiracianos e poblaron una tierra
a que pusieron nombre Thiracia; mas los que
uinieron depues encortaron le el nombre e 35 mar de Bayona, e los silingos que poblaron
dixieron le Tracia. Mas del quinto fijo de
Japhet, que ouo nombre Thubal, donde uinie-
ron los espannoles, so linage daquel andudie-
ron por muchas tierras, buscando logar pora
poblar de que se pagassen, fasta que llegaron tal puerto de Gaya. Después uinieron galeses
a parte doccident a los grandes montes que
son llamados Pireneos, que departen Espanna
la mayor de la otra, y estos montes comien-
zan se a la grand mar mayor cabo la uilla que
es llamada Bayona, que yaze en essa mar 45 Minno, e pusieron le nombre Portogal. Otras
misma contra cierno, e atrauiessa toda la tie-
rra fastal mar Mediterráneo e acabasse allí
cab una uilla que dizen Colibre. Et  aquestas
gentes de que uos dixiemos, pues que fallaron
aquella tierra, comentaron a poblar todas 30 fasta! rio que llaman Xucar assi cuerno cae en
essas montannas e fizieron se muy grandes
pueblos, e llamaron los cethubales que quier
dezir tanto cuerno las compannas de Tubal.
Estos fueron descendiendo al llano fasta que

12 O Brau., E Bramancia.— 17 O Austria, E O Abatía.
IB C Astática, Q Asear., O Estática.—48 Colibre todos.

DE ESPAÑA

l legaron a un r io que es dicho Ebro, e touie-
ron mientes a un estrella que llaman Espero,
e por que parece mas a occidcnt llamaron a
aquella t ierra Esperia; e depues fueron se

¡ alongando a un río grand que corre todauia
contra orient desde o nace fasta o cae en la
mar, e pusieron le nombre Ebro; e por ques
pagaron mucho daquel agua poblaron cabo
della, e candaron se el nombre que ante auien,

6

de Thubal, dixieron les después las compan-
nas de Ebro, e por esso l llamaron a aque- F. 4,
lia t ierra Celtiberia. E esta t ierra tiene en
luengo del mar grand, que es aparte de cierno,

montes Pireneos allende dEbro, contra den-
tro faza la tierra llana; e llamaron a tod aque-
llo Carpentanna, e poblaron y quatro uillas: la
una a nombre Oca que es suso en la montanna

cabo Ebro contra parte doriente e llamaron
le Calahorra, o t ra  poblaron mas adelante,
otrossi cabo Ebro, a que pusieron nombre
Tara ona, e desi poblaron la quarta cabo esse

Situaría e depues le candaron el 25 r io mismo mas adelant e llamaron la Auripa;
mas después, ell emperador Cezar Augusto,
quand la gano por fuerza, camiol el hombre
e llamol Cezar Augusta, a la que agora dizen
Qaragota. Después, estas compannas fueron

Espanna, e a las tierras que poblauan ponientes
nombres dessi mismos, assi cuerno los alanos
que poblaron aquella t ierra que agora llaman
Alaua, que es desdel rio Ebro fasta la grand

otra t ierra cabo el río que llamauan Cil desde
o nace fasta o cae en la mar, e los otros que
llamaron galacios poblaron Galizia, que anti-
guamientre solie seer desdell agua de Cea fas-

por  mar, que eran echados de su tierra, e arri-
baron a un logar que agora llaman Puerto, e
poblaron una grand partida de Galizia que era
yerma entre los dos rios que llaman Duero e

yentes y ouo que llamaron vuandalos, e aque-
llos poblaron ell Andahizia; e tiene en ancho
desdel rio que llaman Guadiana fastal mar
Mediterráneo, e de luengo desdel mar Océano

el mar Mediterráneo. Otra t ierra y ouo que
llamaron Luzenna, que es entre Guadiana e
Tajo, e pusieron le assi nombre unas gentes
que la poblaron a que llamauan lusios; pero

55 algunos cuentan que este nombre ouo por tre-
beios que mando y fazer Hercules quando ouo
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uen<;ido a Qerion, assi cuerno adelante oyre-
des. Otra tierra ay dentro en ell Andaluzia que
llaman Bethica por que corre por ella un rio
que solien llamar Bethis, al que agora dizen
Guadalquiuir, e tiene desde o nace este rio en
la sierra de Segura fasta o cae en el grand mar
entre ponient e medio dia cerca de la ysla de
Cáliz. Tod estas tierras sobredichas fueron
pobladas assi cuerno uos contamos, e ouo y

all otro Bruto: y este nombre quel pusieron
fue tomado de los nombres dellos.

Tres Hercules ouo que fueron muy connoni-
brados por el mundo segund cuentan las csto-

5 rias antiguas: e el primero fue en el tiempo de
Moysen, pero nació ante que el, y este fizo
grandes fechos e buenos, mas no son contados
en estorias, e fue de tierra de Grecia a la parte
que es contra Persia. Hercules el segundo fue

muchos cabdiellos que fueron sennores dellas 10 otrossi de Grecia e fue muy nombrado por su
e que ouierbn grandes guerras entre si; mas
por que los sos fechos no fueron muy sennala-
dos pora contar en est estoria, tornaremos a
fablar de Hercules, que fue ell omne que mas
fechos sennalados fizo en Espanna en aquella
sazón, lo uno en conquerir las tierras, lo al en
poblando las.

saber mas que por otra cosa, e fue natural
duna cibdat que dixieron Fenís, e fue assi
llamada porque era tan uiciosa que tenien que
no auie compannera en el mundo, assi cuerno
ell aue fénix que es sola e no a compannera
ninguna; et esta cibdat poblo Fenis, fijo dAge-
nor, que fue rey de las grandes dos cibdades
que llamauan all una Tiro e all otra Sidon, e

, fue padre de Europa la que leuo robada el
20 rey Júpiter, e de Cadmo el que poblo Thebas

que es en Europa. Y este segundo Hercules
llamáronle por sobrenombre Sanao, e fue
otrossi en tiempo de Moysen, seys annos ante
que sacasse el pueblo de Israel de Eggipto.

[4. De los tres Hercules que ouo en el mundo,
e por que se pusieron assi nombre.]

Hya oystes de suso contar de cuerno se
partieron los lenguages en Babilonia la grand
en el tiempo de Phalec, que fue del linage
de Noe; e desde aquel Phalec fasta Gedeon, 25 Mas Hercules el tercero, el que fizo los muy
que fue iuez en Irahel, ouo mil e dozientos
e quaraenta e tres annos. Y en tiempo deste
Gedeon fue Hercules, aquel que fizo mu-
chas marauillas por el mundo e sennalada-
mientre en Espanna, assi cuerno adelant oyre- 30 libros en que contaron los sos fechos grana-
des en est estoria, y en la uida de Gedeon
murió Hercules; e ouo desde la su muerte
fasta la segunda prisión de Troya treze annos,
e desde aquella prisión de Troya fasta Ro-
mulo que poblo Roma ouo quatrocientos e 35 por el mundo mas que otro omne; e los dos
quaraenta e dos annos, et desde Romulo fasta
que ouo cónsules en Roma ouo dozientos e
quaraenta e un anno; e depues fizieron reyes
en Roma, e desdel primero rey fastal postre-
mero que ouo nombre Tarquinio el Soberuio, 40 cíeos, que quier dezir batallador onrado o
que perdió por esso el regno e torno el pue-
blo a yudgarse por cónsules assi cuerno de
primero, ouo quatrozientos e quaraenta e tres
annos, fasta que torno a auer emperadores
en Roma e sennaladamientre en el tiempo de 45 rey Júpiter, su padre, diol a criar al rey Euris-
Julio Cesar que regno depues desta quenta
quatro annos e seys meses. Mas en el tiempo
que eran los cónsules, enantes que Julio Ce-
sar regnasse cient e siete annos, ouo uno
dellos, que I llamaron Cipio, que destruyo 50 tienda con ella por una poca de tierra de que
Affricay Espanna por que se leuantaron con-
tra Roma; e bien cient annos ante fue pobla-
da la cibdad de Toledo que poblaron dos
cónsules de Roma all uno dizien Tholemon e

grandes fechos de que tod el mundo fabla,
este fue grand e ligero e muy uaiient mas que
otro omne, e deste fablaron todos los sabios
que estorias fizieron, e compusieron grandes

dos que el fizo por el mundo; et dixieron que
los sabios de Grecia sopieron por sus artes
que nacrie alli uno, que aurie nombre Hercu-
les, que farie grandes e marauillosos fechos

Hercules primeros, cuydando que cada uno
dellos serie aquel, pusieron se nombre assi,
ca segund el lenguage griego fue tomado este
nombre de dos partes de letras: de her e de

alabado en fuerza y en lit. Este tercero Her-
cules fue de muy grand linage, como que fue
fijo del rey Júpiter de Grecia e de la reyna
Almena, muger que fue del rey Anfitrión. El

teo, e fizolo por conseio de su muger donna
Juno quel querie grand mal porque era so
annado; y esta Juno puso su amor con aquel
rey Euristeo, que era su uezino, e auie con-

sel pagaua que era en comarca de so regno,
y ella diogela por quel criasse aquel moijo,
atal pleyto, que quando fuesse grand que
fiziesse del aquello que ellal mandasse. E des

F .4

19 Epígrafe del Codice de la tíibl. provincial de Tole-
do.—54 0 Tolemou, E Thel. 20 E y O dicen Cadino.
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es cabo Cepta y entra por tierra dAffrica
una partida. Este Hercules, desque passo
dAffrica a Espanna, arribo a una ysla o entra
el mar Mediterráneo en el mar Océano; e
por quel semeio que aquel logar era muy
uicioso y estaua en el comienzo doccident,
fizo y una torre muy grand, e puso ensomo
una ymagen de cobre bien fecha que cataua
contra orient e tenie en la mano diestra una

8
que est amor fue puesto y el mozo fue cre-
ciendo e faziendosse mancebo, fue ligero e
muy ualient mas que otro omne del mundo, e
no sabio ella fecho grand ni perigloso a que nol
mandasse enuiar; e el rey Euristeo fazielo assi
cuydando que fazie bien. E segund cuenta la
su estoria deste Hercules, desque ell ouo
muerto el grand puerco montes dArcadia, mato
al toro de Creta que era muy brauo e much
espauentable, e mato otrossi los tres leones 10 grand llaue en semeiante cuerno que querie
amanos: ell uno en el mont Parthemio e los
dos en la selua Nemea, e mato la grand ser-
piente de la laguna de Lerne que auie siete
caberas, e segudo los ladrones de Cremona
que es en tierra de Lombardia, e mato al Rey 15 pusieron nombre a la ysla Gades Herculesi
que era sennor dellos, e segudo las arpias
fijas de Fineo que auien ciego a su padre el
querien descredar, o fue con Jason el que
aduxo la lana del carnero dorado de la ysla
de Coicos, e destruyo Troya la primera ue- 20 yendo por el arriba fasta que llego al logar o
gada, ca el fue el que entro primero en ella
por fuerza e depues torno a la batalla o el
rey Leomedon estaua con su yent e matol por
su mano, por que fue destroyda Troya e toda
la tierra; et depues desto mato a Diomedes 25 poblada Seuilla. Estonce demando Hercules a
rey de Tracia, e uencio a los centauros que
eran un linage muy grand de caualleros muy
buenos de armas e much esforzados e mas
ligeros dotros omnes y el por esfuerzo e por
ligereza los mato a todos, e uencio otrossi a so aquel que la poblarie; el dixo que serie omne
los de Lacedemonia c mato al rey dellos; e el
fue el primero que uencio a las duennas ama-
zonas quand ellas uencien e destruyen todas
las otras yentes, e el mato otrossi a los onze
fijos del rey Neleo, que fue fijo del rey Sa- 35 cibdat.
turno, e uencio a Acheloo en lit, e caso con
Deyenira, e mato al rey Nesso en batalla dun 6. De cuerno Julio Cesar poblo Seuilla
por otro,  e mato otrossi a Busilis rey de por las cosas que y fallo que fiziera Hercules.
Egypto, e mato a Antheo rey de Libia e de
Affrica,e leuo las mazanas de las duennas 40
Esperidas; e fue tan buen maestro dell arte
de las estrellas que dixieron los sabios que
sostenie el cielo en los ombros.

5

abrir puerta, e la mano siniestra tenie aleada
e tenduda contra orient e auie escripto en la
palma: estos son los moiones de Hercules.
E por que en latín dizen por moiones Gades,

aquella que oy en día llaman Cáliz. Después
que esto ouo fecho, coiosse con sus ñaues e
fue yendo por la mar fasta que llego al rio
Bethis, que agora llaman Guadalquiuir, e fue

es agorgi Seuilla poblada, e siempre yuan ca-
tando por la ribera o fallarien buen logar o
poblassen una grand cibdat, e no fallaron otro
ninguno tan bueno cuerno aquel o agora es

Alias ell estrellero si farie allí cibdat; el dixo
que cibdat aurie alli muy grand, mas otro la
poblarte, ca no el; e quando lo oyo Hercules
ouo grand pesar e preguntol que omne serie

onrado e mas poderoso que el e de grandes
fechos. Quando esto oyo Hercules, dixo que el
farie remembranza por que, quando uiniesse
aquel, que sopiesse el logar o auie de seer la

E puso alli seys pilares de piedra muy gran-
des, e puso en somo una muy grand tabla de
marmol escripta de grandes letras que dízien
assi: aquí sera poblada la grand cibdat; y en
somo puso una ymagen de piedra, e tenie la

45 una mano contra orient, e tenie escripto en la
palma: fasta aquí llego Hercules, y ell otra
mano tenie contrayuso mostrando con el dedo
las letras de la tabla. Onde auino depues, que
en tiempo de los romanos, quando fueron sen-

Después que Hercules ouo tod esto fecho,
ouo diez ñaues e metios en mar, e passo
dAfíríca a Espanna, e troxo consigo un muy 50 ñores del mundo, ouo desabenencia entre Ju-
gran sabio del arte destronomia que ouo
nombre Alias, y este nombre ganara el por
que morara mucho en el monte Allant, que es
much alto, catando las estrellas; y este monte

lio Cesar e Pompeio, que eran suegro e yerno,
e amos emperadores; e fue puesto en Roma
que enuiaron a Pompeio a parte dorient e Ju-
lio Cesar a occident pora conquerir aquello

55 que no obedecie a Roma; e pusieron les plazo
53 Aiiunt e c que fuessen tornados a. V. annos a Roma, y el

5. I De cuerno Hercules poblo a Cáliz
et de las cosas que y fizo.
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que no lo fiziesse que numqua ¡amas fuesse
recebido por emperador. E Pompeio gano en
aquellos .V. annos toda parte dorient, e Julio
Cesar en estos .V. annos non pudo ganar sino
fasta Lérida, que es una cibdat en Espanna
en una tierra que llaman Catalonna. E segund
cuenta Lucan, que escriuio est estoria, pues
que se cumplieron los .V. annos, enuiaron le
dezir los romanos ques tornasse, e sino que
nol recibrien mas por emperador. El con des- 10 da que Troya fue destroida la segunda uez;
pecho que ouo no lo quiso fazer, mas dixo que
pues que ell era emperador que tomaua otros.
V. annos pora acabar aquello que comentara; e
depues en aquellos otros cinc annos que el
tomo conquirio toda Espanna, e quando fue 15 basse, y ella fizo lo assi, e ayunto el nombre
en aquel logar o prímeramientre fue poblada la .
cibdat de Ythalica, semeiol que no estaua po-
blada en buen logar, e fue buscar o la assen-
tasse de nueuo. E quando fue a aquel logar o
estauan los pilares sobre que pusiera Her- 20 Duero, e por que auie siete prouincias en su

sennorio fue dicho en las fabliellas antiguas
que auie siete caberas; y este fue Gerion, y
era gigante muy fuerte e muy liger, de guisa
que por fuerza derecha auie conquista la tie-

9

7. De cuerno Hercules lidio con el Rey Gerion
yl mato.

Hercules, de que ya oyestes dezir, desque
ouo fechas aquellas dos ymagenes de Cáliz e
de Seuilla, ouo sabor de ueer toda la tierra
que era llamada Esperta, e metios por la cos-
tera de la mar fasta que llego a un logar o es
agora poblada Lixbona, e fue depues pobla-

5

e comentara la a poblar un nieto dUlixes que
auie aquel mismo nombre, e por que el no la
uuio acabar ante de su muert, mando a una
su fija, que auie nombre Buena, que la aca-

de so padre y el suyo, e pusol nombre Lixbo-
na. E cuando Hercules llego a aquel logar,
sopo como un rey muy poderoso auie en Es-
perta que tenie la tierra desde Taio fasta en

F.5v .  cules la imagen, cato la 1 tabla de marmol
que yazie por piezas quebrada, e quando
uío las letras, fizo las ayuntar en uno e leyó
en ellas que allí auie a seer poblada la grand
cibdat; estonce fizo la mudar daquel logar, 25 rra e auien le por fuerza a dar los omnes la
e poblóla allí o agora es, e pusol nombre Yspa-
lis, assi como ouiera prímeramientre nombre
quando fue poblada sobre estacas de palos
en un logar que llaman Almedina, que es cabo
Cáliz. E cuenta Lucan que desque la ouo allí ao uan yr contra el por que no auie y qui los def-
poblada, que fue a Cáliz o auie grand cibdat,
e fallo y un grand templo que fizieran los gen-
tiles por onra de Hercules, y entre otras mu-
chas ymagenes que y auie, fallo una del rey
Alexandre, e dizien todos que fuera fecha a 35 quel darien toda la tierra. Quando esto oyo
semeianqa del, de grandez e de fay on; e quan-
do Cesar la uio, estudo la catando grand pieija
cuydando, e depues dixo que si Alexandre tan
pequenno fuera de cuerpo e tan feo e tan
grandes fechos e tan buenos fiziera, el, que <0 buenos e muy brauo e fuert a ios malos; e
era tan fermoso e tan grand, por que no farie
tan grandes fechos o mayores. E cuydando
esto fuesse pora su posada, e sonno essa no-
che que emprennaua a su madre; e otro dia
llamo a un so estrellero muy bueno que traye, 45 que dizen Crunna, que_ era estonce yermo,
e dixol lo que cuydara y el suenno que sonnara.
Ell estrellero soltol el suenno e dixol que la
madre era la tierra; e assi cuerno la metie so
si ys apoderaua della, bien assi metrie toda
la tierra en so poder e serie sennor de todo. 50 E Gerion atreuiendose en su ualentia, e demas
Desdalli mouio e tornos pora Roma e fue de-
pues sennor de tod el mundo assi cuerno la su
estoria lo cuenta. Mas agora tornamos a fablar
de Hercules por contar los fechos que fizo en
Espanna.

17 O Ytftlíca, E O Q Thalica.

meatad de quanto auien, tan bien de los fijos
e de las fijas cuerno de lo al, e a los que no lo
querien fazer matauaios. E por esto era muy
mal quisto de todas las gentes, mas no osa-

fender; et cuando sopieron que Hercules uinie,
enuiaron le dezir, que el, que tantos buenos
fechos fiziera e tantos omnes sacara de premia
c de mal sennorio, que acorriesse a ellos, e

Hercules, plogol mucho e fuesse pora alia; ca
maguer ell era del linage de los gigantes e
muy fuerte, no era por esso omne cruo ni de
mala sennoria, ante era muy piadoso a los

quando oyo las querellas daquellas yentes,
doliosse dellas e fuesse pora ellos. E quando
Gerion lo sopo, fuesse con sus huestes pora
aquel logar o fue depues poblada la cibdat

Hercules enuío dezir a Gerion que las yentes
no auien por que matarse ni por que lazrar,
mas que lidiassen ellos amos un por otro; y el
que uenciesse, que fuesse toda la tierra suya.

que era mayor que el, dixo quel plazie. E li-
diaron tres dias que nos podien uencer; en ca-
bo uencio Hercules, e cortol la cabera. E man-
do en aquel logar fazer una torre muy grand,

55 e fizo meter la cabera de Gerion en el cimien-
to, e mando poblar y una grand cibdat, e fa-
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uo guarecer, e metios dentro en una cueua
muy fonda, e cerróla con una grand piedra
molar, e pusol de parte de dentro grandes ca-
denas de fierro, e quand era de noche salie e
fazie el mal que podie por la tierra, desi tor-
nauas allí e cerraua la puerta de la cueua; e
por que era liger e corredor mas que otro
omne, e tomaua las caberas de los omnes e de
las bestias que mataua, e colgaualas a la puer-

zie escrcuir los nombres de los omnes e de las
mugeres que y uinicn poblar, y el primero po-
blador que y uino fue una muger que auic
nombre Crunna, e por essol puso assi nombre
a la cibdat. E una gran partida de la gente que 5
el traye fueron de Galacia, e mandólos poblar
alli,-e por esso fue llamada aquella tierra Ga-
lizia. Depues que Hercules ouo poblado Gali-
zia, uinosse contra parte de mediodia, ribera
de la mar, fasta un rio que dizen Ana, que 10 ta de parte de fuera, cuydauan que comie los
quier dezir en griego tanto cuerno topo, por
que ua a logares escondido so tierra e depues
sale, e aquel nombre numqual fue camiado,
antcl llaman agora Guadiana. E por quel se-
mejo la tierra buena pora criar ganados e 15 allí, segund cuenta la su estoria. Mas por que
otrossi pora cacja, moro y una grand sazón e
fizo y sos iuegos e mostro hy grandes alegrías
por que uenciera a Gerion e ganara toda la
tierra de que ell era sennor. E por aquellos
juegos que el fizo allí dizen algunos que puso 20

cuerpos de los omnes tan bien cuerno de las
bestias, e por esso dizien que era medio omne
e media bestia. En aquella cueua estudo una
grand sazón fasta que uino Hercules, yl mato

esto non conuiene a los fechos dEspanna, de-
xamos de fablar dello, e tornamos a contar
dErcules e de las cosas que fizo en Espanna
depues que uencio a Caco.

a aquella tierra nombre Lusitanna, que quier
dezir en romanz tanto como iuegos de Ana. E
depues que esto ouo fecho, fuesse pora Gua-
dalquiuir, al logar o mandara fazer la yma-

8. De las trillas que pobío Hercules en
Espanna.

Ya oyestes desuso cuerno Caco fue uen-
F. 6. gen, e fallóla edzida e plogol mucho. Desi 25 «judo y Hercules segudol fasta Moncayo o el

solie morar, e andandol buscando por aquella
tierra, semeiol muy buena, e por end poblo
una cibdat, al pie de Moncayo, dunas yentes
que uinieran con el de Grecia: los unos eran

fue adelant, allí o mandara fazer la uilla sobre
los palos, e pusol nombre Hyspalis, e mandola
cercar de muro e de torres. E depues fue assi
yendo ribera de la mar, poblando los logares
quel semejaron que eran de poblar, fasta que 30 duna tierra que dizien Tiro, los otros dotra
llego a Carthagena, que ouo este nombre de
Cartago la grand, que es en Affrica, que poblo
la reyna Dido; e algunos dizen que, por des-
pecho quel fizíeron los daquella tierra, que

que dizien Ausona, e por esso pusso nombre
a la uilla Tirasona, e oy en día le llaman Ta-
ra<;ona. E pues que esto ouo fecho, comento
dir conquiriendo tod aquella tierra, fasta que

passo aquend mar en Espanna e poblo otra
uilla que dizen Carthagena, e solien le llamar
antiguamientre Carthagena Espartera, por que
toda la tierra o es ell esparto, que llaman ago-
ra Montaragon, obedecie a ella. E dalli era
rey un omne muy grand e muy fuerte que Ha-

liego a un logar quel semeio que deuie poblar,
e fizo y una fortaleza e puso! nombre Urgel,
que quier dezir en latín tanto cuerno aprensa-
miento, ca sin falla tod aquella tierra mas la
gano el por premia que por amor. E desque
ouo esto fecho, de las diez ñaues que el tro-

mauan Caco, e auie otrossi en so poder las
tierras que llamauan Celtiberia e Carpentan-
na, e quando oyo dezir que uinie Hercules, nol
quiso obedecer cuerno los otros, mas saco su
hueste e fue lidiar con el, e fue uemjudo Caco,
e fuxo a un monte much alto que es en Celti-
beria a que puso el nombre dessi mismo, ca
por que dizien a el Caco pusol nombre Mon-
cayo; y era logar o auie el grand sabor de
morar por que era logar muy sano, e tenie
cabo dessi sos ganados, e por esso fuxo a
aquel logar cuydando se amparar y. Mas quan-
do sopo que Hercules yua enpos el, nol oso y
atender, e fuxo pora tierra de Roma a un
monte que llaman Auentino, que es cerca la
cibdat que llaman Lauina; e aun allí nos t ro-

xiera, dexara la una de comiendo en Cáliz, e
leuara las nueve consigo a Galizia; e desi
mando que fincassen las ocho allí e quel adu-
xiessen la nouena; e al logar o ella arribo se-
meiol que auie y buen logar de poblar, e mando
fazer y una uilla, e pusol nombre Barca nona,
que quier dezir tanto cuerno la nouena barca;
e agora llaman le Barcilona. Desque Hercules
ouo conquista toda Esperia e tornada en so
sennorio, ouo sabor dir andar por el mundo
por las otras tierras e prouar los grandes fe-
chos que y fallasse; empero non quiso que fin-
casse la tierra sin omnes de so linage, en ma-
nera que por los que el y dexasse, fuesse sa-
budo que el la ganara; e por esso la poblo
daquellas yentes que troxiera consigo que
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eran de Grecia, e puso en cada logar omnes
de so linage. E sobre todos fizo sennor un so
sobrino, que criara de pequenno, que auie
nombre Espan; y esto fizo el por quel prouara
por much esforzado e de buen seso; e por
amor del camio el nombre a la tierra que ante
dizien Esperia e pusol nombre Espanna.

GRIEGOS. ESPAN l 1

era ende el mas sabidor que auie en Espan-
na a essa sazón, ca lo aprisiera dErcules
e de Alias el so estrellero; e por end ouo
con ella su acuerdo de poblar Cáliz. Mas era
logar muy perigloso por tres cosas: la una
por que no auie y abondo dagua, la otra por
el bra«;o del mar que auien a passar por nauio,
la tercera por que era la tierra tan lodosa que
non podien y llegar los orones en iuierno sino

5

9. De los fechos que fizo el rey Espan
en. Espanna e de cuerno poblo la ysla de Cáliz. 10 a £ rand P er ¡  g|0 dess i  e de  ,0 Q ue  trayen; e so-

brestá ouo conseio con su fija en que manera
podrie poblar aquel logar. Ella dixol quel darie
conseio, sol quel otorgasse que no la casasse
si no con qui ella quisiesse; y el fiandosse en
ella e por que teníe que lo dizie por su pro,
otorgogelo. Espan no auie fijo ni fija que he-
redasse lo suyo sino aquella, e uiniengela pe-
dir reyes y altos omnes dotras tierras, lo uno
por ques era ella muy fermosa e muy sesuda,
lo al por ques auie afincar el regno a ella. E
muchos la uinieron pedir desta guisa con qui
ella non quiso casar, y estudo assi un grand
tiempo de guisa que el padre iua enuegecien-
do; e los omnes de la tierra temieron se de su

Espan, sobrino dErcules, que finco por
sennor en Espanna, andudo por la tierra e
fizo la poblar y enderezar, ca era muy mal-
trecha y destroyda por la grand guerra que 15
fiziera Hercules; e com era omne sabio y en-
tendudo, soposse apoderar della, e poblo los
puertos de la mar e otrossi logares en las
montannas, por o entendió que podrie uenir
danno dotras yentes a la tierra; e poblo muy 20
grandes uillas e buenas, e fizo y lauores ma-
rauillosas. E la una dellas es la cibdat a que
agora llaman Segouia, e pusol este nombre
por que fue poblada cab una penna que dizien
Gouia, e allí fizo muy marauillosa obra pora 25 muert, e pidieron le mercet que casasse su
adozir ell agua a la cibdat, assi cuerno dy día
parece. E acabo la torre del Faro que co-

F. 6v,  meneara 1 Hercules, que es cabo la Crun-
na; e coro era omne muy sabidor, fizo fazer
por grand sabiduría un grand espeio, que ue- 30 y ella otorgogelo e dixo, que maguer auie
yen en el uenir las ñaues por el mar de muy
luenne, e pusol en somo daquella torre; y esto
fizo el por aguardar se dotras yentes sil ui-
niessen guerrear por mar. E por que ell era
omne que amaua iusticia e derecho e fazie 35
bien a los orones, amauan le todos tanto, que
assi cuerno Hercules se apoderaua de la tierra
por fuerza, assi este se apoderaua della por
amor. E desque toda la ouo poblada e asse-
ssegada, escoio pora su morada Cáliz, la ysla 40
de Hercules; y esto fizo el menbrandosse de la
crianza e del bien que Hercules le fiziera. E
por que en el logar no auie poblan a ninguna
sino la torre que Hercules fiziera, ouo de mo-
rar en tiendas fasta que fizo y una uilla pe- 45
quenna en que moraua.

fija, por que quando el finasse no fíncassen
ellos sin sennor. El dixoles que fuessen a ella
y ge lo rogassen, y a el quel plazrie mucho.
Ellos fueron y pidieron le mercet que casasse,

puesto de non casar sino con qui ella quisiesse,
que si a aquella sazón uiniesse alguno quel
conuiniesse, que casarie con el, pues que ellos
lo tenien por bien. Desi uinieron la pedir tres
fiios de reyes muy ricos e con grand algo: ell
uno era de Grecia, y ell otro dEscancia, el ter-
cero dAffrica. El padre quando lo sopo plogol
mucho con ellos, ca los uio muy fermosos e
apuestos e bien razonados, e demas sopo que
eran muy ricos omnes, e por ende recibiólos
muy bien e fizóles mucha onra. Desi fablo cada
uno con el, e pidieron le su fija; el dixo les que
fuessen a ella, e de qual de ellos se pagasse,
quel plazrie a el e que ie la darie. Ellos fizie-
ron lo assi cuerno les el dixo, e fueron a ella,
e depues que cada uno ouo dicho su razón,
dixoles ella que uiniessen otro dia e que les

10. De cuerno fue poblada la ysla de Calle el darie a todos en uno. Ellos maraui-
cercada el fecha la puente et las cateadas. I l a ronsc  por quc  l os  raandaua ass i  ue  " ir '«dos

50 en uno, e touieron que era escarnio, pero fizie-
roñ lo assi; e quando uinieron otro dia a ella,
preguntóles que qual dellos la amaua mas; e
cada uno dixo por si que el. Estonce dixo ella
que bien tenie que cada uno la amaua, mas en

Este rey Espan auie una fija fermosa, que
auie nombre Liberia, y era much entenduda e
sabidor des t rolo mía, ca la ensennara el que

27 Q del F., O de F., E C dalfaro, B de Alfaro-49
puente O, pueteE.— 52 Lib. también en C B; enE escrito
sobre nuyado. O Yberia. 80 O Escocia.
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esto entendria que era assi: que fiziessen por
ella lo que les diríe, c qual dellos ante lo aca-
basse, que con aquel casarie; ellos dixieron
que les dixiesse lo que querie, que lo farien de
buenamient. Estonce mostróles que aquel era ¡
el logar que su padre mas amaua, e alli querie
fazer cabera de tod el regno, e que amenos
de tres cosas nos podrie fazer: la una seer la
uilla bien cercada de muro e de torres, e auer
y ricas casas pora el e pora con qui ella casa- io auie sabor dandar e no estar en un logar, e
sse; e la otra dauer y puente por o entrassen
los omnes a la villa e por o uiniesse ell agua;
la tercera, que tan grandes eran los lodos
en yuierno que non podien los omnes entrar
alia, amenos de auer y calzadas poro  uiniessen 15 nombre a aquel logar el campo Ursino; e desi
sin ebargo; e destas tres cosas que tomasse
cada uno la suya, y el que primero lo acabasse
que casarie con ella e serie sennor de toda la
tierra. Ellos quand esto oyeron, tamanno sa-
bor auie cada uno de casar con ella, que di- 20 fasta que llegaron a una sierra much alta, e
xieron que lo farien, y enuiaron por muchos
maestros, e con el grand algo que troxieran
metieron y tan grand femencia, que a poco
de tiempo fue cerca dacabado. Y el que pri-
mero lo acabo fue el de Grecia, que auie nom- 25 grandes e muchas aguas, semeiol que serie
bre Pirus, e aquel fiziera la puente, e auie tod
el canno fecho pora traer ell agua; e fuesse
pora la duenna e dixol cuerno auie su obra
acabada. A ella plogol mucho, e otorgol que
casarie con el, mas rogol que no dixiesse que 30 fue la cibdat de Toledo, que era estonce muy
lo auie acabado fasta que los otros ouies-

F. 7. sen cerca dacaba’das sus obras, y estonce
que casarie con el, y el y ella que acabarien
depues mas ligeramientre lo que fincasse. El
fizolo assi, y atendió fasta que los otros ovie- as doriente a la parte que llaman Edén, alli o
ron cerca dacabado; estonce llamo al rey e
mostrol cuerno auie acabado, e abrio el canno
e dexo uenir ell agua a la uilla. Al rey plogol
e casol con su fija, e a los otros dio muy gran-
des dones, y enviólos dessi los mas pagados 40 en otra, parando mientes a aquellas cosas por
que el pudo. En esta manera fue poblada la
uilla de Cáliz y la ysla, que fue una de las mas
nobles cosas que ouo en Espanna; e tanto la
amaua el rey Espan que alli puso su siella e
se corono, e fizo la cabera de toda su tierra, 45 letras en derredor en que yazien escriptos
e assi lo fue en su uida. Depues desto visco
el rey Espan poco tiempo, e fue much amado
en toda Espanna, e ouo muy buenos annos e
much ahondados en su uida. E murió a ueynt
annos depues que Troya fue destroyda . la 50 chas cosas délas que auien de seer, e fazie
segunda uez, e fue mucho llannido de los es-
pannoles, assi que algunos y ouo ques mata-

GRIEGOS. PIRUS

//. De cuerno poblo Pirus a Ossuna el a Gra-
nada el del rey Rocas.

Depues que fue soterrado el rey Espan en
Cáliz, assi cuerno oyestes, fue y coronado por
rey Pirus, so yerno, de que uos dixiemos, con
Liberia, su fija; e depues estudieron un grand
tiempo enderezando la prouincia de Cáliz e
poblando la tierra. E Pirus, com era mancebo,

5

tomo su muger, e coios por la ribera de la mar
esquantra parte dorient. Y ell era muy cala-
dor, e fallo en una montanna muchos ossos e
mato y muchos dellos e fizo grand caza, e puso

poblo y una cibdat al pie de la sierra, e puso!
nombre Ursina, por la caqa de los ossos; y esta
es a la que agora llaman Ossuna. Dende to-
maron por essas montannas esquantra orien

pregunto Pirus a los omnes de la tierra que
logar era aquel; ellos dixieron le quel dizien la
sierra del Sol, por que auie y siempre nief; y
el, por que uio que auie y buenas uegas e

buena tierra pora pan, e poblo y una cibdat, e
por amor de su mugier, pusol nombre Libíra,
e assi a nombre oy en día. E dexo alli su mu-
gier prennada, y el fue a aquel logar o depues

grand montanna; pero auie y dos torres: ell
una o es agora ell alcafar, ell otra a San Ro-
mán. Y estas fizieron dos hermanos, fijos dun
rey que auie nonbre Rocas, y era de tierra

dizen las estorias que es el parayso o fue
fecho Adam; e tan grand sabor ouo este rey
daprender los saberes, que dexo todo so reg-
no e quanto auie, e comento dir duna tierra

que podrie mas saber, assi que fallo en una
tierra entre orient e cierno, setaenta pilares:
los treynta eran da latón e los quaraenta de
marmol, y yazien en tierra, e auie escripias

todos los saberes e las naturas de las cosas e
cuerno sauien dobrar; e Rocas quando los uio;
católos e trasladólos todos, e fizo ende un
libro que traye consigo, por o adeuinaua mu-

tan grandes marauillas que los que lo ueyen
tenien que fazie miraglos; e por end uinie toda
la gent a el, de manera quel cuytauan tanto,

ni auer alegría ninguna ni uestir panno de co-
lor. E fue soterrado en Cáliz.

26 O pone Pyrros, véase la nota (le la páff. 13.

55 7 Lito, también u a; en escrito sovre u que-
ría.—27 Lib. también C B; en E sobre raspado. Ilbcria,
O.—35 BOC Edon.
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be<;a. En tanto llego aquel cauallero que corrie
enpos ell osso, y entro en la cueua; e quando
los uio amos assi estar, fue muy marauillado,
e muy mas aun de Rocas que non dell osso,
por quel uio con muy luenga barua, e todo
cubierto de cabellos fasta en tierra, e touo que
era omne brauo, e puso la saeta en ell arco, e
quisol tirar. El rogol por Dios que nol matasse;
estonce Tharcus, quandol oyo fablar, pregun-
tol quien era o com andaua. El dixo que non

que fuxo ant ellos. E fues escondiendo duna
tierra en otra fasta que llego a Troya antes
que fuess destroyda la primera uez, e uio y
fazer grandes lauores e muy nobles, e comen-
tos a reir; e preguntaron le las gentes por s
que riye; el díxo que si sopiessen lo que les
auie de uenir, que no auien por que labrar.
Ellos tomaron le estonce e leuaron le antel
rey Leomedon; el rey preguntol porque dixie-
ra aquellas palabras; el dixo que dixiera uer- 10
dat, que aquellas gentes passarien por espada
e los edificios por fuego. Quand esto oyeron
los troyanos, quisieron le matar; mas el rey
non quiso, teniendo que lo dizie con locura; e
por end tolloge, e metiol en fierros por ueer

gelo dirie fasta quel atreguasse a el y a aquel
uenado ques uiniera meter en su contienda.
Tharcus atregolos; desi comentol Rocas a
contar toda su fazienda. E quando oyo que
rey era e noble omne, ouo grand duelo del, e

si acordarte, e dio omnes quel guardassen. Y
el, temíendosse de muerte, sopo fazer con
ques adormeciessen los guardadores; desi
limo los fierros, e fue su carrera. E uino por
aquel logar o fue depues poblada Roma, y es- 2o estando assi fablando, llego el dragón, e Thar-
criuio en un marmol quatro letras de la una
parte que dizien Roma; y estas fallo y depues
Romulo quando la poblo, e plogol mucho por
que acordauan con el so nombre, e pusol nom-
bre Roma.

rogol que no estudies alli en aquel periglo, e
que se fues con el, e casallie con una fija que
no auie mas, e depues de sus dias quel dexa-
rie todo lo so; el otorgo! que lo farie. Ellos

cus, quandol uio, ouo muy grand miedo del, e
quisos yr. Dixol Rocas que no lo fiziesse, que
el guisarte cuerno nol uinies del danno; e fue
estonce Rocas al dragón e comento! de tala-

os gar, y el dragón echol un medio buey delant
que traye, ca ell otro medio auie el comido; e
dixo a Tharcus que si querie comer daquel
buey. Tharcus dixo que no, ca mas querie y r
comer con su companna. Pues diz: «yo tal uida

so fago, pero tengo lo por uicio por amor de los
saberes.» Dixo estonce Tharcus: «sal aca e ua-
yamos, ca no es este logar pora ti.» Estonce
dixo Rocas al dragón: «amigo, diz, dexar te
quiero, ca assaze morado contigo.» E salieron

F. 7 r. 12. 1 Cuerno Rocas estaua en la cueua, e de lo
que acaeció con Tarcus.

Depues que Rocas esto ouo fecho, comento
de uenir a parte de occident fasta que llego a
Espanna, e andudola toda enderredor assi
cuerno las montannas e los mares la cercan; e
desque fue alli o agora es Toledo, uio que 35 amos de la cueua e fue cada uno a su parte, e
aquel logar era mas en medio dEspanna que ¡amas numqua y uieron al dragón.
otro ninguno, e auie y muy grand montanna,
y entendió por so saber que alli auie a auer n _ , ,

___ „ i -  - i  r? 13. Cuerno se fue Rocas con Tarcus e de launa grand cibdat, mas que no la poblarte el. E J

fallo y una cueua en ques metió o yazie un <o gcan seca que fue en Espanna.
dragón muy grand, e quandol uio, temiendosse
del, rogol que nol fizies mal, ca todos eran
criaturas de Dios. El dragón coio tal amor con
el, que lo que cataua trayegelo alli, e daquello
guareció una grand sazón. Depues acaeció que 45 Desi murió Tharcus, e finco quanto el auie a
un omne onrrado daquella tierra que auie
nombre Tharcus, e moraua en las sierras
dAuila, corrie alli mont, e fallo un osso, e uino
enpos el fasta que llego a aquella cueua, y ell
osso metiosse dentro; e Rocas, en quel uio 50 que el murió fincaron sos fijos alli; desi ouo

Fuesse Rocas con Tharco, e casol con su
fija, e ouo depues en ella dos fijos: ell uno ouo
nombre Rocas cuerno su padre, ell otro Siluio.

Rocas; mas pero que auie quant auie mester,
no pudo oluidar la cueua, uiniendol emiente la
compannia del dragón; e fizo una torre sobra-
quella cueua, e moro alli yaquanto. Depues

desabenencia entrellos, e tico ell uno en aque-
lla torre, y ell otro fizo otra o agora es ell ygle-
sia de san Román, e moraron alli un grand

42 B Q Tarcus, C Tharcus. O escribe siempre Tartus
?/ Pyrros o Pirro», pero C Q B ponen siempre Tarcus y
Pirus.

uenir, ouo miedo, pero comentol de falagar y
rogol que nol fiziesse mal, bien cuerno fiziera
al dragón; y ell osso omillosse luego, y echos
le en el regato; el comentol a rascar en la ca-

47 O Tartas, v. la Mía siguiente.
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14
tiempo fasta que uino la grand seca que duro
XXVI annos que no llouio en Espanna, por que
ouieron a foyr todas las yentes de la tierra, e
murieron aquellos dos hermanos. E no finco
rio en toda Espanna ques no secasse, sino
Guadalquiuir y Ebro, y estos corrien muy poco;
e toda la tierra fue perduda e yerma que non
finco ninguna cosa en ella; e passaron todas
las yentes los montes Pireneos, que son los
puertos dAspa, e fueron guarecer por las otras io auien por ley de aorar el fuego, assi que
tierras. E fizieron por toda la tierra cantares
de llantos dEspanna que dizien que Dios la
auie ayrada. E fue assi que el postremer anno

F 8. i <j e | a seC  a fizo un uiento tan grande que

14. De cuerno los almuiuces ganaron Espanna
el fueron sennores della.

Depues de la muerte del rey Piro, acaeció
que finco Espanna en poder de los griegos, e
fico assi una sazón fasta que se leuantaron
otras yentes que auien nombre almujuces, e

5

quando les nascien los fijos, fazien fuego de
leona seca que fiziesse la llama muy clara e sin
fumo, e passauan el ninno desnuyo desuso a
quatro partes, a manera de cruz, desde orient

todos los arboles derribo por que los fallo is a occident e de septentrión a mediodía; y esto
secos, e tan grand fue el poluo que fizo con
aquel uiento que semeiaua fumo, e cuydauan
que ardie toda la tierra; e depues uinieron
tres annos que numqua fizo al sino llouer, de
guisa que toda la tierra era cubierta dagua 20 yua derechamientre pora Dios. Y esta secta
que semeiaua mar, e fue combrando todo lo
que era perdudo. E los omnes que eran natu-
rales de la tierra, maguer que eran sosegados
en otra parte, no les pudo durar el coraron
que nos tornassen pora Espanna luego que 25 ca lo tenien por locura, e matauan a aquellos
sopieron que meioraua la tierra, e no fallaron
en toda la tierra árbol uerde, sino fue ribera
de Guadalquiuir e de Ebro muy pocos, y estos
eran oliuas o milgranas; e comentaron de po-
blar por aquellos logares que fueran poblados; so dellas; e comentaron a fazer nauios e ouie-
e por que aquel mal que uiniera a Espanna
dizien que fuera cuerno gafedat, la primera uilla
que poblaron de nueuo fue entrel mar docci-
dent y el rio Guadalquiuir, e pusieron el nombre
Lepra a la que oy dia llaman Niebla. E fueron 35 mientre Inglaterra con todas essas yslas: Es-
assi poblando fasta que llegaron a las torres
de los dos hermanos, e nos atrouieron a po-
blar y por que les semeio logar much esquiuo,
mas dexaron las torres assi cuerno sestauan,
fasta que uino el rey Pirus, el que fue yerno <o Crunna en que ueyen las ñaues que uíenen por
del rey Espan, assi cuerno de suso oystes; e
quando uido aquellas torres, fizo y fazer dos
castiellos muy fuertes, e metió y gentes que
los poblassen, e estudieron assi fasta que los
romanos ganaron Espanna. Depues que Pirus 45 muy fuertes; e los de la torre que guardauan
ouo esto fecho, fuess esquantra los grandes
montes dAspa, e pagos daquessa tierra por
que era sana e auie y mucha cata, e poblo
muchos logares, e duro allí fasta que murió.
E aquellos montes que primero auien nombre so tas, e quebrantaron ell espeio. Desi fizieron lo
Cethubales por el nombre de Thubal, llama-
ron les desalli adelánte Pireneos por el nom-
bre de Piro.

erales assi cuerno baptismo; e aun fazien mas,
que cuando ell omne era mui uieio que abo-
rrecie la uida del mundo e querie yr  a parayso,
quemauan le dentro en el fuego, e tenien ques

fue primeramientre leuantada en Caldea, e
duro y fasta que uinieron los sabios e los em-
peradores que fueron entendudos, assi cuerno
Nabuchodonosor e Serses, que la destruyeron,

que no lo querien dexar. E fuxieron algunos
pora las yslas frías assi cuerno Nuruega e Da-
cía e Prucia, e poblaron allí, e ganaron todas
aquellas tierras enderredor y apoderaron se

ron ende muchos e l fueron muy poderosos F. 8 r,
sobre mar; e depues ouieron so acuerdo que
fuessen conquerir las otras tierras que fa-
llassen cabo la marina, e ganaron primera-

cocía, e Yrlanda, e Galas; e depues fueron
uiniendo por la mar fasta que llegaron a Es-
panna, a aquel logar o es agora Bayona. E so-
pieron dell espeio que estaua en la torre de la

mar; e ouieron so conseio comol pudiessen
quebrantar. Desi tomaron dos ñaues e cubrie-
ron las daruoles uerdes en pie, que semeiassen
yslas, e metieron y muchas ballestas de torno

ell espeto, quando los uieron, cuydaron que
eran yslas pequennas; e los de las ñaues fue-
ron assi uiniendo fasta una grand montanna,
e llegaron al píe della, e tiraron con las bailes-

saber a los de las otras ñaues, e uinieron y
entraron la uilla por fuerza, e mataron a quan-
tos y fallaron. E depues que aquello ouieron
fecho, fizieron se dos partes, e tomaron la

9 Almuj. F.C, alnmnices ONQ. almonkjes B.— 27 Dra-
5ia y .  -30 Yrl. 0, Yriandia N, telenda Q, Guirlanda Etí.

as mar de occidente O, mar occident E. 35 B también
Lepra; O Lepta.— 51 Cetubale» O, Cetliubcres £ C, <,'otu-
berea B, Cechuberes Q.
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AQUI SE COMIENZA LA ESTORIA DEL SENNORIO
QUE LOS DE AFFRICA OUIERON EN ESPANNA

meatad del nauio, e uinieron se a Cáliz, e dieron
poca gente que fuessen a la uilla e la otra
finco en celada; e los de Cáliz salieron a ellos e
uencíeron los; y ellos fueron fuyendo fasta que
los echaron en la celada, e los de la celada
salieron, e metieron se con ellos por media la
uilla e mataron los todos. La otra meatad del
nauio que fincara en la Crunna fizieron esso
mismo en Lixbona. Assi que tan grand fue el
miedo que cogieron todos los dEspanna da- 10 norearon el mundo: el primero de Babilonia
quellas yentes, que los demas fuyen y erma-
uan la tierra. Los de los nauios ouieron so
conseio que farien, e algunos y auie que dizien
ques tornassen a sus tierras; los otros dizien
que mas ualdrie ficar, ca les semeiaua buena 15 tentrion en el tiempo dAlexandre; el quarto
la tierra, mas touieron que no lo podrien fazer,
ni aun poblalla, amenos dabenir se con las
yentes de la tierra. Sobresto enuiaron los sus
mandados e sus seguranzas. A los dEspanna
plogoles mucho y otorgaron les el sennorio 20 río de Carthago, que es aparte de Mediodía,
por que los dexassen ueuir en paz. E desta
guisa sapoderaron dEspanna e fueron semio-
res della los almuiuces bien quaraenta annos;
e poblaron y muchas uillas assi cuerno Pan-
piona, e Cigüeñea, e Cordoua, e otros muchos «5 cules muriera en aquel logar, e ouieron res-
logares de que non auemos escriptos los
nombres; e sennaladamientre Toledo, e fizie-
ron cibdat yuso en lo lanno, que non quisieron
poblar suso o eran los castiellos, e fizieron y
cabeza del regno, e labraron y un grand tem- so a santo. E pues que esta respuesta ouieron,
pío o aorauan al fuego, e nunqual camiaron
el nombre e Uamauan la Dos Hermanos.

16. Cuerno entro el sennorio de los dAffrica
en Espanna.

Quatro son las partes del mundo segund
tos sabios antigos las nombraron: Orient,
Occídent, Septentrión, Mediodía; e segund
aquesto fueron quatro los emperios i que sen- F. 9.
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a parte dOrient en el tiempo del rey Niño; el
segundo a parte de Mediodía en Affrica, en
Cartílago la grand, en tiempo de la reyna
Dido; el tercero en Macedonia a parte de Sep-

en Roma a parte dOccident en tiempo de
Julio Cezar. E de cuerno cada uno destos ga-
naron las tierras, en las sus estorias lo cuen-
tan; mas agora queremos tablar dell empe-

cuemo entro el sennorio en Espanna. Depucs
de la muerte dErcules acaeció que la cibdat
de Cáliz, que Espan poblara de las yentes
de Tiro que es en Asia, oyeron dezir que Her-

puesta de sos dioses que si fuessen alia e
troxiessen de los sus huessos e daquello que
del fincara, que meiorarie siempre la cibdat,
ca los gentiles aorauan a Hercules assi cuerno

fueron alia e troxieron daquellas cosas que y
fallaron del; e pues que las aduxieron a Cáliz,
sopieron lo por Espanna, que era toda de gen-
tiles, e fue y tamanna la romería por que se

85 poblo la cibdat muy bien e fizóse muy grand. E
comentaron a apoderarse de la tierra que era
enderredor, tanto que sos uezinos auien ende
grand enuidia, e comentaron Ls  a fazer tantas
terrerías por que ouieron a auer guerras en

Las nueuas fueron por todas las tierras de
cuerno aquellas yentes auien ganado Espanna,
e todos los de las yslas que lo oyeron, crecie-
ron les coratones por fazer otro tal ,  e ayun- 40 uno, de guisa que los de Cáliz no lo pudieron
taron muy grandes nauios, e uiníeron se pora
Espanna, e entraron la por quatro partes. Los
que entraron por Cáliz, uiníeron Guadalquiuír
arriba, e llegaron a Ythalíca; e los de la uilla
salieron e lidiaron con ellos, e fueron uentudos. 46 fazien lo por que los de Carthago fueron allí
E los de fuera entraron con ellos de buelta
por media la uilla, e mataron a todos, e gana-
ron la uilla. E los otros entraron por las otras
partes, e no fallaron qui los contrallasse, e
ganaron la tierra, e mataron quantos fallaron se go. E los de Cáliz, teniendo que los daquel
y de los almuiuces; e los de Espanna, que
morauan y antes, fincaron cuerno por sieruos.
E duro este sennorio fasta que uinieron los
dAffrica e ganaron Espanna.

44 E C Thalica, E Talioa, 0 Ytal —En la, col. b 13U,
E.dice cuanta.

soffrir, e ouieron so conseio de cuerno ouies-
sen ayuda qui los deffendiesse, e no fallaron
logar dond la pudiessen auer tan bien cuerno
de Carthago, la de Dido, que es en Affrica. E

poblados de Tiro, daquella tierra dond ellos
fueron naturales, ca los poblara y Carthon,
que fue Rey de Tiro, padre de la reyna Elisa
Dido, e por el so nombre díxicron le Cartha-

logar y ellos eran una cosa por razón de pa-
rentesco, e que les pesarte de so mal, enuiaron
tes dezir que los ayudassen a librar daquella
coyta en que eran con los dEspanna. Los de

55 Carthago, quando lo sopieron, pesóles mucho
del tuerto que recibien, e enuiaron les grand

15. De cuerno los de Flandes e dInglaterra
destruyeron a Espanna.
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cato la tregua que auie con ellos, e que-
branto la e lidio con ellos, e uen ! cieronle, F -9
e tornos uen udo e maltrecho pora Affrica.
Est Amilcar ouo quatro fijos: el primero ouo

6 nombre Annibal, el segundo Asdrubal, el ter-
cero Magon, el quarto Annon, e una fija que
fue casada con uno de so linaje que ouo nom-
bre Asdrubal otrossi. E quando Amilcar torno
de Italia a Affrica, assi cuerno oyestes, estos

ayuda por mar, assi que con ellos quebranta-
ron los de Cáliz sos enemigos e uengaron se
de los tuertos que les fizieran. Mas los de
Carthago, quando ouieron puesto e sessegado
lo  de Cáliz, comentaron a guerrear con los
otros de la tierra, assi que ganaron una grand
partida daquella prouincia; e pues que uieron
que les yua bien, enuiaron lo dezir a los de
Carthago que uiniessen, ca toda Espanna po-

sos fijos eran pequennos, cuerno que Annibal
que era el mayor no auie mas de IX  annos;
pero con tod esso, tamanno era el desamor
que est emperador Amilcar auie con los ro-
manos por el quebranto que recibiera dellos,
que fizo yurar sobre sos altares a aquel so

drien ganar; y ellos dixieronlo a Amilcar so
emperador. El demando respuesta a sos ydo-
los que sil auernie bien daquella passada, y
ellos dieron le respuesta que si pasasse, que
la ganarie. El luego que lo oyo, guisosse muy
bien, e uino a Espanna, e arribo allí o los otros
arribaran, e comento a ganar la tierra e con-
querir la, uenciendo muchas batallas, tomando
uillas e castiellos por tuerta.

fijo Annibal, maguer era pequenno, que num-
qua ouiesse paz con ellos. E quando passo a
Espanna, assi cuerno oyestes, dexo a el e a
sos hermanos en guarda de Asdrubal so yer-

17. De la muerte del emperador Amilcar. 20 no  - e etrossi todo so emperio. E quando so-
pieron que Amilcar era muerto, por que estos
sos fijos eran pequennos aun pora yr  le uen-
gar, guisosse este so yerno Asdrubal, e passo
con grand poder a Espanna, e arribo en Car-

Eli emperador Amilcar, auiendo toda la tie-
rra ganada e teniendo la ya cuerno por suya,
fue a Ciguenta, quel eran rebelles por ellamor
que auien puesto con los romanos desque so- 25 thagena que era ya suya, e dalli comento a
pieran que entrara ell en la tierra, e cercólos.
E los de Ciguenta enuiaron lo dezir a sos ami-
gos e a sos uezinos, a aquellos que entendie-
ron que les querrien ayudar; e llególes luego
muy grand ayuda dellos, e dotros que les ui- so suegro por uengarle, acaeció que mato en la
nien mas de luenne que se tenien con los ro-
manos. Los de Ciguenta, pues que ouieron
mandado cierto daquellos sos amigos como les
uinien en ayuda bien guisados e eran ya acerca,
enuiaron les dezir que saldrien ellos a la »5 E desta guisa fueron muertos en Espanna el
hueste dAmilcar e comentarien a lidiar con
ellos, e que uiniessen ellos sin sospecha e
firiessen dell otra part en la huest, e que des-
ta guisa los ucncrien. E fizieron lo assi. Salie-
ron los de Ciguenta e firieron en la hueste de <o auie tiempo que lo pudiesse fazer; e fasta que
los de Affrica, e sobreuinieron los otros, assi
que los uencieron e mataron alli all Empera-
dor Amilcar, e todos los otros de su huest
fueron muertos e presos; assi que, el grand
danno que auien fecho los dAffrica en Es- 45 de fazer quando uiniesse a tiempo de regnar,
panna, todo lo pecharon aquel dia.

andar por toda la tierra e a sessegar lo que
Amilcar auie ganado, e trabaiosse de ganar lo
al. E yendosse assi por la tierra queriendo
llegar a aquel logar o fuera muerto Amilcar so

carrera un omne onrrado dEspanna cuerno a
manera de tuerto; e un so omne daquel que el
matara, con grand pesar que ouo de la muerte
de so sennor, auenturose y llego a el y matol.

suegro y el yerno. Quand esto sopieron los
dAffrica, ouieron muy grand pesar e quisie-
ron passar a uengarle; mas Annibal, so sennor
era aun tan pequenno que touieron que no

el ouo XX annos souieron assi que no ouo
entrellos guerra nin paz. Pero en este come-
dio, los que eran de so linaje ayudauan le a
mantener el regno, e mostrauan le cuerno auie

e cuerno uengasse a so padre; e maguer que
con los dEspanna no auien guerra, tan grand
era el desamor que auien con los romanos
que non dexauan de guerreallos c de fazelles

so quanto mal podien.
Est emperador Amilcar, de que uos conta-

mos, fuera omne que passara por muy gran- /p. De cuemo el ¡ empera dor Annibal passo a
des fechos, e fuera ya en Ytalia en ayuda de Espanna e destruxo Síguela.
los de Tarento e de Apulla e de Sardenna e de
los otros que auien guerra con los romanos; 55 Segund las estorias dAffrica cuentan, des-
e tanto ouo sabor de les fazer mal, que non que Annibal ouo complido ueynt annos, uínol

18. De los fechos que fizo Amilcar ante
de su muert.
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emient de la muerte de so padre e de cuemol
yurara que numqua ouiesse paz con los roma-
nos, e asmo que en passar a Espanna farie dos
cosas: vengarle a so padre, y ganarle la t ierra y
toldrie a los romanos grand ayuda. Pues que
esto ouo acordado, saco muy grand huest e
passo a Espanna, e arr ibo a Carthagena, e
fuesse luego derechamientre pora Síguemja; y
ellos enuíaron lo dezir a los romanos, cuydando
que les enuiarien acorro. E los romanos, quand
esto sopieron, fueron muy sannudos, y enuia-
ron dezir a Annibal que dcscercasse la uilla
e otrossi enuíaron lo dezir a los de Affrlca
quel conseiassen ques leuantasse dalend e no
fiziesse y mas danno. Mas el no lo quiso fazer,
e tanto los touo cercados fasta que los aduxo
que no hauien conseio ninguno de uianda que
comiessen. E quand ellos uieron que por nin-
guna guisa no lo podrien soffrir, ouieron so
acuerdo que mas ualie que ellos matassen a
sos amigos, que no ueellos matar e catiuar a
sos enemigos. Desi mataron sos padres, e sos
fijos, e sos mugieres, e sos amigos, e todos
aquellos que no eran pora ayudar se darmas,
e dieron fuego a la  uilla. Desi salieron fuera
todos guarnidos, e fizieron grande danno en
la huest, encabo murieron y ellos todos. E
entro Annibal en la uilla, e derribóla por  suelo,
y astragola toda.

20. Duna marauilla que acaeció en Sigílenla.

Cventa la estoria duna marauilla que aca-
cio en Siguentja en ante desto, por que los
moradores de la uilla entendieron que auien
a seer destroydos ellos e la cibdat; y esto fue
que una muger que moraua y, que encaecio, e
la  criatura, luego que fue salida del cuerpo de
la  madre, tornosse cuerno de cabo, e metios
dentro; y esto fue una sennal que dio grand
espanto a los de la uilla, ca touieron que serien
todos destroydos.

21. De lo que fizo Annibal en Espanna.

Andados quinientos e treynta e cinco annos
desde que Roma fuera poblada, e dozientos y
nouaenta desque comentaran los cónsules,

F. 10. en la sazón que tenien i el consulado Corne-
lio e Minucio, fue este fecho de Siguenta que
ya oyestes. E assí acaeció que de guisa l a
fallaron desbastecida de uiandas, que desdel
día que la cercaron a ocho meses la ouieron
tomada. Depues que ell emperador Annibal

37 encaes<}io QC etc., cnoacio 50 EU Numicio, X
Oumiqio.
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ouo esto fecho, cayo grand miedo sobre todos
los espannoles; e enuio luego a todos los cas-
tiellos e a las uillas con ruegos e con amena-
zas ques le tornassen; e la mayor partida dellos

5 fizieron l o  assi; y el, pues que uio que auie
uengado so padre, menbrosse de la yura que
el fiziera que numqua aurie paz con roma-
nos, e por sabor de non tardar mas en Es-
panna, dexo y sos hermanos por  cabdiellos:

io all uno dizien Asdrubal y alí otro Magon.
E plogo mucho a los espannoles por  ques yua
ca era omne fuerte e brauo, e auie muy grand
sabor de destroyr la tierra; pero pesóles mu-
cho por  los hermanos que y dexaua, mas non

is pudieron al fazer sino sofrir lo. E Annibal,
pues que ouo castigado a sos hermanos cuerno
mantouiessen la t ierra,  tomo aquella gen-
te que trpxicra dAffrica e de los espannoles
quantos quiso, e fuesse contra los romanos.

20 Mas agora dexa ell estoria de tablar de sos
hermanos, que eran en Espanna, por  contar
assumadamientre del que era sennor de la
mayor parte della los grandes fechos que fizo
contra los romanos.

25
22. De las batallas que ouo Annibal con los

espannoles e con los romanos fasta que
torno a Affríca.

30 Quinze batallas muy grandes fizo Annibal
desde que salió dAffrica fasta que y torno.
La primera dellas fue en Espanna quando des-
truyo Siguenqa assi cuerno oyestes. La segunda
fue passante los montes Pireneos quando lidio

35 con los franceses e los uencio. La tercera fue
cereal rio Tisin quando lidio con Cipion, cónsul
de Roma, e uenciol e fue y llagado Cipion, e
muriera en la batalla, sino quel saco della so
fijo Cipion el mancebo, que auie estonce XXI

40 anno. La quarta fue con esse mismo Cipion
cab el r io Treuia, e uencio Annibal. La quinta
cab esse r io mismo con o t ro  cónsul de Roma
que auie nombre Sempronio, e cuerno quier
que Annibal uenciesse, fue ferido en el oio,

45 de guisa que depues por la  lazeria que leuo
en el mont Apennino del grand frío e del mu-
cho uelar quel ouo a perder. La  sexta fue
cereal lago Trasumeno, cab el rio que llaman
Samo,  con otro cónsul de Roma que auie

so nombre Flaminio, e venció Annibal, y esta ba-
talla fue muy sonada por que fueron y muertos
de los romanos XXV uezes mil, e presos bien
seys mil, e murió y aquel cónsul, e fue tan
ferida esta batalla que otrossi .de la parte

50 Flaminio 0B.V Flamío E.
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dAnnibal murieron y bien doze mil. La setena
fue cereal barrio de Cannas, que es en tierra
dApulla, e ouola con Emilio e con (Jarro cón-
sules de Roma, e uenciola Annibal, e fue y
muerto el cónsul Emilio e ueynte de los mas 5
onrrados, e de los que llamauan senadores
ouo y entre muertos e presos bien treynta,
caualleros de linage trezientos, e dotros oro-
nes a caualío tres mil, e de orones a pie bien
armados onze mil; e fuxo Varro ell otro con- 10

AQUI SE COMIENZA LA ESTORIA DEL SENNORIO
QUE LOS ROMANOS OUIERON EN ESPANNA

23. 1 De cuerno el poder de los romanos entro F 14
en Espanna.

Las estorias antiguas cuentan que por tres
cosas fueron los romanos sennores de toda la
tierra: la primera por saber, la segunda por
seer bien acabdellados, la tercera porsuffren-

sul a Uenecia con quinientos caualleros. E des-
tas dos batallas e de las otras que oyestes
que auie uencido Annibal, enuio a Affrica tres
moyos de sortijas doro que fueron sacadas

cia; ca ellos fueron omnes que sopieron los
grandes saberes et ayudaron se bien dellos, et
ouieron sabiduría por allegar grand auer pora
acabar con ello lo que querien, e sopieron to-

de los dedos de los senadores e de los otros 15 mar conseio a las cosas ante que uiniessen, c
omnes onrrados de Roma que matara, ca en
aquel tiempo non traye ninguno sortija doro
si non fues omne de grand cuenta e sennor
de caualleros. E tanto fueron los romanos

fazien sus fechos cuerdamientre et con grand
seso; otrossi ellos fueron los meiores cabdie-
llos del mundo et los que meior sopieron traer
sus yentes acabdelladas et auenidas; e quan-

coytados desta batalla que souieron en ora 20 do auien guerra sabien soffrir lazeria mas que
F10r .de  dexar Roima e Italia, e yr buscar tierra

o poblassen; mas Cipion el mancebo, de que
ya oyestes, los destoruo que lo non fiziessen.
La ochaua fue con Claudio Marcello, con-

otros orones, et por esso conquirien las tie-
rras et sapoderauan dellas. Pero Espanna no
la ganaron de comiendo por fuerza darmas,
mas por amiztad que pusieron con algunos
dellos. E ell anno que fue destroida Cigüeñea,
segund de suso es dicho, era cónsul en Roma
uno que auie nombre Cornel Cipion, padre de
Cipion el mancebo que dixieron depues ell
Affricano, assi cuerno adelant oyredes; et este
sobre nombre auien todos los daquel linage,

e lidio con el, e uenciol Annibal, e mato a el e
a todos sos caualleros. La dezena fue con
Neyo Fuluio, adelantado de los romanos, e
uencio Annibal; e perdió y Neyo toda su com-
panna, y el escapo end apenas. La onzena con
aquel mismo Neyo e con los tribunos de Roma,
e uencio Annibal, e murió y Neyo e onze cab-
diellos con el. La dozena en Lombardia con
Marcel el cónsul, y el primero día no uencio

et eran los mas poderosos omnes de Roma,
ca por cualquier otro nombre que ouiesse, d¡-
zienle por sobrenombre Scipíon; et por esto
llamauan a todos aquellos Scipiones. E el ma-

tó yor daquel linage era uno que auie nombre
Cornel Cipion, cónsul de Roma; et este auie
dos hermanos et un fijo mancebiello que auie
ueyntiun anno, e cuando fue uen udo de An-
nibal en la batalla, este so fijo le saco della; e

ninguno, el segundo uencio Annibal, el tercero 40 fue otrossi con el, bien a tres annos después,
fue uencido. La trezena en Ytalia con Claudio
Marcello, e uencio Annibal, e murió Claudio
Marcello e toda su hueste. La catorzena en
Ytalia con Marcello e Crispino, cónsules de
Roma, e Annibal matólos a entramos. La quin-
zena con el cónsul Sempronio, e venciol An-
nibal, e fuxo Sempronio a Roma. Mas agora
dexa aquí ell estoria de tablar desto e torna
a contar de cuerno el poder de los romanos
entro en Espanna.

2 cereal b de Cañas también corea el uarío de Ca-
nas Q, cerca do Canas U Un la pág. 20 a, 44, va. sin ar-
líenlo, de barrio también C, de uarrio (_>. — 11 Vene<jia
también CQ etc. ->-33 con el alcayde Genio Fluulo.adel. Q.
50 £’/ cap. siguiente en empieza: El año... linea 2S;
pues las lineas anteriores van como capitulo aparte entre
nuestros capítulos 13 y 14.

en ell otra batalla que ouieron cereal rio Tre-
uia, et fue y muy bueno, et esso mismo fizo en
ell otra batalla o fueron uen udos los roma-
nos en tierra dApulla cabo el barrio de Can-

45 ñas, o murieron tantos de los omnes buenos
de Roma por que los que fincaron ouieron
acuerdo de desamparar toda la tierra et yr se,
segund de suso cuenta la estoria, sí no por
este Cipion el mancebo. E el quisiera yr  otra

50 uez a Espanna contra los dAffrica quando
llego el mandado a los romanos que Annibal
non querie descercar a Siguemja, et era ya
mouído con grand caualleria por los yr acor-
rer, si no que fallaron los mandaderos en la

2 Sigue en E la tabla de 39 capitulo».

sul de Roma, e fue desbaratada la hueste de
Annibal, ca el non fue y. La nouena batalla
fue en Ytalia con Centenio Penula, que era
sennor de cient caualleros, e pidió a los roma-
nos que! diessen el so poder e yrie lidiar con
Annibal, e dieronle ocho mil caualleros, e fue
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carrera que les contaron cuerno Annibal auic
destroyda ya Siguenga, et que era partido
ende; e sobresto ouieron so consejo que se
tornassen, ca touieron, que pues que Annibal
tan grand poder traye de los de Affrica et dEs-
panna, que mas ualdrie atender le todel poder
de Roma en uno que no partidos; e por esso
se tornaron et ouieron depues las batallas que
oyestes; mas por tod esso no oluidaron el des-
truymiento que auien recebido por ellos los 10 a Magon, e fueron y muertos e presos mu-
de Syguen a. E enviaron estonce a Espanna
otro Scipion que era ell hermano mayor que
auie Cornelio, el cónsul, et otro so hermano
que fue con el por cabdiellos de la caualleria
que enuiauan los de Roma.

19
tenie Carthagena, que era estonce una grand
cibdat, con grand poder dAffrica y dEspanna,
e lidio con los Cipiones en la tierra que lla-
man Celthiberia, que es cabo Ebro. E los ro-
manos, cuerno uinien muy sannudos por el
destroymiento de Sígnenla e por los otros
dannos que les fiziera Annibal, crecieron les
los corazones, c lidiaron muy fuerte, e ucn-
cieron a los dEspanna e dAffrica, e pusieron

5

chos dellos, e los otros fuxíeron; e apodera-
ron se los romanos de lo mas de la tierra.

26. De cuerno Asdrubal lidio con los romanos c
W fue uen udo.

24. De los fechos que fizieron aquellos dos Las nueuas llegaron a Asdrubal, hermano
hermanos Scipiones. de Magon, de cuerno los romanos auien a so

hermano uen udo e preso, e cuerno mataran
Quando la hueste de los Romanos, dond so muchas- de sus yentes; y el, quando lo oyo,

eran cabdiellos aquellos dos Cipiones que di-
xiemos, ouieron a passar por las tierras del
sennorio de Francia, que eran muy fuertes
yentes, assi ques atrouieron a lidiar con Anni-

. bal et con todo so poder, e demas auien grand 25 no auien ayuda de ningún cabo e estauan en
guerra estonce con los romanos, et fazien les
grand danno de manera que ant ellos no osa-
uan enuiar so poder a Espanna; pero con tod
esso no dexaron estos Scipiones de passar
por el sennorio de los franceses. E desque so y el guareció de grand uentura, e acoiosse a

pésol mucho, e guisosse con grand poder
dAffrica e dEspanna, e fue contra ellos, e li-
diaron muchos dias que se non podien uenccr
unos a otros. Encabo uieron los romanos que

tierra estranna, e pusieron en sos corazones
de uencer o de morir; e fueron y tan buenos
por que fue uen<;udo Asdrubal, e murieron de
la su huest treynta e cinco uezes mil omnes,

ouieron passados los montes Pireneos, que
llaman dAspa, et fueron entrando por la tierra
dEspanna la mayor, descendieron a los llanos
que son cabo ribera dEbro. Estonce comenta-
ron a falagar a los omnes de la tierra et a pro-
metelles et fazelles bien por ganar los et pas-
sar los assi; assi que se les tornaron una grand
partida dellos, et a los que pudieron auer por

F. 15. amor no les quisieron fazer mal, e t ¡ a  los

lo mas dentro dEspanna. E los romanos co-
mentaron a ganar la tierra lo uno por amor,
lo al por fuerta. Assi que quanta buena caua-
lleria fallaron en la ribera dEbro tornaron la
assi, faziendoles mucho de bien; e otrossi por
que tenien que era mas razón de tener con los
romanos, que eran de parte de Europa, que
non con los de Cartílago, que eran de Affrica;
e por end luego que los romanos los ouieron

otros matauan los et astragauan los quanto <o de su parte, mouieron dallí y entraron por Es-
mas podien. panna, e cobraron 1 Siguenta e los otros loga- F15 r.

res que auien perdudos, e ganaron demas
otros que nunqua Quieran ganados.25. De cuerno lidiaron los Cipiones con Magon

hermano de Annibal et cuemol prisieron.

A quinientos e treynta e VII annos depues
que Roma fue poblada entraron los Cipiones
en Espanna con poder de los romanos. Eston-
ce eran sennores de ¡a tierra Asdrubal e Ma-

45 27. De cuerno fueron desbaratados los romanos
e muertos amos los Cipiones.

Asdrubal otrossi de la su parte, non que-
daua de guisarse pora lidiar con ellos, e en-

gon, hermanos de Annibal, que dexara en so so uio otrossi a Affrica por muy grand poder, e
logar quando se fuera, assi cuerno oyestes
desuso; e luego que sopieron que los romanos
entraran en Espanna, Asdrubal, que era el

ayunto los espannoles que tenien con el, que
eran muy grand gente, e desta guisa mouio
contra los romanos, e sopolo fazer tan arte-

sennor mayor, enuio a so hermano Magon que

14 EQ cabdiellos, E con la s raspada y rehecha, OC cab-
diello.—23 Que eran de muy 0, e eran muy NB.

ramientre que numqua sopieron del mandado
55 fasta que fue con ellos. Estonce los Cipiones

non tenien todas sus gentes consigo, ca eran
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csparzidas por la tierra a una parí e a otra;
pero con aquellos que tenien, non touieron
por bien de les foyr la batalla por que les non
fuesse tenudo por couardia; e cuerno quier
que fuessen muy menor gente que los de As- 5
drubal, non dexaron por esso de lidiar con el.
Mas antes que ouiessen la batalla, fablaron
los Cipiones con los romanos, c dixieron que
se menbrassen de la postura que auien entre

logar pora seer desamparada; e pues que to-
dos los otros la desamparauan, que dalli ade-
lant tomaua ell el cuydado y ell affan pora
deffendella. Los de Roma quando esto oye-
ron, plogoles, ca touieron que era cosa que
uinie por Dios, e no ouo y ninguno que gelo
contrallas; y ell estonce fizo los a todos yurar
quel ayudassen a deffender Roma e so sen-
norio, e quel fuessen mandados en todas co-

sí, y esta era atal que desque entrassen en 10 sas que les el dixiesse; y el yuro otrossi que
batalla ningún romano non se dexasse pren-
der, mas que en todas guisas uenciessen o
muriessen; y ellos fizieron lo assi que lidiaron
muy ferament, assi que muchas uezes estudo

los deffendrie o morrie por ellos, e que nin-
guno que contrallar quísiesse lo que el dizie,
que luego en aquel logar le cortarie la cabera
con aquella su espada. Estonce los romanos,

la batalla assi cuerno en peso, e murieron mu- 15 lo uno con la grand coyta del mal que Anni-
chos dell un cabo y dell otro. Mas encabo uio
Asdrubal que la su gente era mucha y la otra
poca, et mandólos cercar todos en derredor,
e mataron los, que no finco y ninguno, c mu-
rieron y amos los Cipiones. Los otros de 20
Roma que estauan esparzidos por la tierra,
quand esto sopieron, non se trouieron llegar
en uno pora yr  lidiar con ellos, mas acogieron
se a los castiellos e a las fortalezas que auien

bal les fazie e por las malas nueuas que les
llegaran dEspanna de los Cipiones que eran
muertos, lo  al por que ueyen que se metie el
tan esforzada mientre a amparar el so fecho,
otorgaron le todo lo que el quiso. Y el pa-
rando mientes a las grandes guerras que se
leuantauan estonce a Roma a cinco partes: —
la una a parte de Grecia con Philippo Rey de
Macedonia, la otra de los de la ysla de Sar-

ganado y eran de la su part, e fizieron a los 25 denna, la tercera con los de la ysla de Cicilia,
romanos saber el danno que auien preso, ro-
gando les que les enuíassen acorro e cabdie-
llo. En quanto este mandado yua a Roma, sa-
lió Magon de la prisión, e ficaron el y Asdru-

la quarta de Annibal que non podien echar de
la tierra, la quinta dEspanna de Asdrubal e de
Magon qne auien muerto los Cipiones e muy
grand l caualleria de Roma, e ganaran todo lo  F. ifi.

bal por sennores en la tierra; e comentaron a
tenderse por Espanna e a destroyr toda la
tierra, assi cuerno la lagosta destruye todos
los frutos, de guisa que metieron toda la
tierra en so sennorio mas por premia que por
amor. Mas agora dexa ell estoria de fablar

demas de la tierra,— semeiol que era muy gra-
ue cosa en aquel tiempo que ellos eran tan
quebrantados de poder guisar cinco gran-
des huestes pora enuiar a guerrear a cada lo-
gar destos; e por ende mando luego ayuntar
todos los romanos, e mando Ies fazer alarde

dellos e torna a contar de cuerno los romanos
enuiaron a Cipion el mancebo a Espanna.

por saber quantos eran, e desque los ouo
uistos, partiólos en cinco partes, y escoio
cabdiellos, e fizóles echar suertes cada uno a
qual logar fuesse segund lo auien acostum-

<0 brado; mas ninguno non se atreuie a uenir a
Espanna. E la suerte que cayera a este Ci-
pion era que fuesse contra los de Macedonia,
mas quando uio que ninguno non se atreuie
a yr a Espanna, dixo assi ante todos: que

Andados quinientos e quaraenta annos de-
pues que Roma fue poblada uencio Annibal
la batalla dApulla, de barrio de Cannas, e
fue y tan grand la mortandat de los romanos 45 pues que por tan grieue cosa era a todos
que serie muy grieue cosa de contar, cuerno
que murieron y toda la flor de la caualleria; e
fueron tan desconortados los otros que y
fincaron, temiendosse que non podrien def-
fender la tierra, que ouieron so conseio de 50 do esto oyeron, gradecieron gelo por que en-
despoblarla e yr buscar otro logar o poblas-
sen; y ellos estando en este acuerdo, leuantos
Cipion el mancebo, fijo de Cornel Cipion el
cónsul, e saco ell espada que tenie, e dixo a
grandes bozes: que tod omne que aquel con- 55
seio diesse que farie trayeion, ca no era Roma 10 o anparw. /<

que ninguno non querie yr a Espanna, que
irie ell y, y esto farie lo uno porque auie dicho
que los deffendrie, lo al por uengar muerte
desso padre e dessos tíos. Los romanos quan-

tendieron que se adelantaua mucho en aque-
llas cosas que eran su pro e su onra; pero
desque cataron lo que y auien mester, uieron
que les minguauan tres cosas: la una que no

28. Del conseio que dio Sciplon el mancebo
a los romanos.
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auie y abondo de yente segund el cuento que
ellos querien enriar, la otra que no auien ar-
mas pora ellos, la tercera que no auien aucr
pora pagar las soldadas de los caualleros e
de los otros omnes darmas que fuessen y. Es-
tonce dixoles Cipion que el les darie consejo
pora todo queriendo! creer; ellos dixieron le
que farien quant el mandasse. Mando el esso-
ra que troxiessen quantos sieruos auien, e
quando fueron aduchos, escoio el todos aque-
llos que eran pora armas, e fizólos afforrar; e
dixo les que los aforraua sennaladamientre
por uengar a Roma o morir por ella; y esso
mismo a todos los que eran echados de Roma,
e aun a los ladrones que tenien los caminos,
perdono e acoio los a todos; e desta guisa
ayunto quanta yente ouo mester. E pora las
armas que minguauan, mando tomar todas
aquellas que fallo en los templos y en las ca-
sas de los omnes uieios e flacos, e assi ouo

guisada de quanto auie mester, puso y almi-
rant e comitres e de la otra yent quantos en-
tendió que complirien; e desque todo lo ouo
ordenado, mandóles qual día fuessen en Car-
thagena por mar, y el que serie y estonce por
tierra. Desque esto ouo fecho, tornos pora
Roma e partió los catiuos elas ganancias que
fíziera, de guisa por que fueron todos sos pa-

complimiento. Del auer pora las soldadas de
los caualleros, mando tomar todos los teso-
ros de los templos, e otrossi quanto fallo por
las casas de los cibdadanos oro e plata en
que lauor ouiesse, que no les dexo ninguna
cosa sino sennas omjas doro e sennas libras
de plata pora sus mugieres e a sus fijas o las

gados, e ouieron grand sabor de yr con el e
daguardalle. E desque esto ouo librado, mouio
de Roma y enderezo so camino pora Espanna,
e passo por el sennorio de Francia tan esfor-
<;adamientre que ninguno non se atreuio de
destorualle so camino nín de lidiar con el. E
quando llego a los montes Pireneos punno de

bronchas de sus sennales que ellos trayen en
los pechos; e desta guisa fueron complidas
las huestes de Roma dombres e dauer e dar-
mas e de quanto ouieron menester. Este Ci-
pion auie XXII1I annos quando dio a los ro-
manos estos conseios que auedes oydos, e
los romanos auien una costumbre que usaran
siempre, que quando alguno enuiauan a con-

loa passar muy ayna.

30. De cuerno Scipion entro en Espanna
e de lo que y fizo.

A quinientos e quaraenta e cinco annos des-
pués que Roma fue poblada entro Cipion el
mancebo en Espanna con poder de los roma-
nos, e luego que ouo passado el rio dEbro,
tomo so camino derecho pora Carthagena, e
llego y aquel dia que pusiera con los de la
flota, y ellos otrossi fueron y con el. E Magon,

querir alguna tierra, si auie alguna dignidat,
e ueyen que era omne pora mas, acrecien le
en ello, e sino auie dignidat, dauan gela. E
quando este Cipion enriaron a Espanna era
tribuno; e teniendo que era pora mas, fizieron <o hermano de Annibal, que era estonce sennor
le procónsul, e dieronle el sennorio daquella de Carthagena, tenie consigo grand caualleria
hueste que leuaua, e mandaron a ellos quel dAffrica e dEspanna, por que oyera dezir que
obedeciessen cuerno a sennor. uinien los romanos con grand poder; e desque

sopo que uinien ya mas acerca, enuio por ma-
45 yor poder, e llegaronsele caualleros de mu-

chas partes; e desque todas sus huestes ouo
ayuntadas, paro sus azes contra los romanos
que eran ya cabo Carthagena, e lidiaron, e fue
la batalla muy ferida assi que duro mas de

rio 50 medio dia; mas en cabo uencieron los romanos
e fue y preso Magon. E Cipion fue en pos los
otros en alcance fasta la cibdat; e assi cuerno
el llego, salieron los otros de la flota, e todos
en uno entraron en la cibdat e mataron e cati-

29. Cuento Cipion desbarato la flota
de Annibal.

Quando Cipion ouo todas sus faziendas
guisadas, asmo en qual manera podría fazer
mas danno a los enemigos de Roma, e
cuerno los dAffrica tenien el puerto preso
con su flota de guisa que ninguno non podie
uenir por mar a ¡a cibdat, e que la guarda-

F16v.  uan también con uelas e con escu* chas de
luenne que apenas podrie ninguno llegar a 55 uaron quantos quisieron, e ganaron hy muy
ella pora fazerle danno; y el quando esto uio, grand tesoro que tenien y ayuntado todos los

entendió que non podrie tomar aquellos na-
uios sino por algún arte; e fizo fazer canas
so tierra que saliesscn acerca del nauio, de
guisa que assoora firiessen en ellos et los des-
desbaratassen antes que a la flota se uuiassen
a coier. E assi cuerno lo mando, fue fecho. E
aquel día que el mando, fueron prestos los
que auien a yr por las cauas, y el guisosse
con su caualleria por tierra; e un dia amane-
ciente, fueron todos ferir en la flota de guisa
que los mataron e los prisieron todos e ouie-
ron tod el nauio. E cuerno la flota estaua bien
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emperadores de Affríca, oro e plata e piedras,
e otras cosas que eran buenas pora ganar e
deífender tierra. E desque tod esto ouo ga-
nado, acreció luego en las soldadas y en las
raciones a todos los que eran y con el; e a 1
Magon enuiol preso a Roma con otros omnes
onrrados que prisiera en la batalla y en la uilla;
e otrossi les enuio daquell auer que y ganara
con otras donas muy ricas e muy preciadas,
assi que tan grand alegría fizieron en Roma 10 el auie sabudo que eran dos cuerno los otros
quand esto sopieron, que fue una grand ma-
rauilla. Mas quant a ellos plazie, tanto peso a
Annibal quando lo sopo, ca touos por muy
quebrantado por so hermano que era preso e
por quel semeiaua que perderie Espanna. Mas 15 que fue cerca. Estonce pararon sus azes da-
Cipion, que auie grand sabor de conquerir Es-
panna e de toller la a sos enemigos, comenzó
a entrar por ella quanto mas pudo, y estonce
acogiéronse a el los otros romanos que esca-
paran de la batalla en que murieran los otros 20 tanto los romanos, e los espannoles que eran
Cipiones sos tíos, que se auien alzado en las
fortalezas de las uillas e de los castiellos que
eran de la su part; e otrossi uinieron a el los
caualleros de Celthiberia, aquellos que ouieran
dantes amor con sos tíos, y el recibiólos muy 25 ganado y muy grand auer sin los catiuos que
bien e puso les a todos grandes soldadas e ~
fizóles mucho dalgo. E por mostrar mayor
amor a los espannoles tomo todos los presos
que dellos tenie, e diolos a sos parientes en
don; e los otros que tenie dAffrica, que no en- so 32. De cuerno Asdrubal fue pora so hermano
uiara a Roma, mandólos todos uender. Entre
aquellos presos que tenie dEspanna, auie y
una donzella ninna e muy fermosa e de grand
linage, e porque era ya en tiempo de casar, el
padre e la madre e los otros sos parientes 35 paro por esso la tierra dEspanna: ante pun-
punnaron en la auer, e prometieron a Cipion
quel darien grand algo por ella, y el otorgolo.
E depues que gelo ouieron dado, enuio luego
por aquel que auie de casar con ella, que era
omne de muy grand linage e fuera desposado 40 assi cuerno Cipion fizo saber a los de Roma

esta batalla que uenciera e les enuio grandes
donas e muchos catiuos, otrossi fizo saber
Asdrubal a so hermano Annibal la malandanza
que ouiera e como fuera uenzudo; assi que no

AFRICANO

31. De cuerno Asdrubal lidio con Sciplon e fue
uen$udo.

Asdrubal que tenie la mayor partida dEs-
panna, quando sopo que so hermano Magon
fuera uenzudo e preso, fue muy quebrantado
en so coraron e punno de llegar grand poder
pora uengarle, cuidando quel auerníe cuerno
ell otra uez quando matara a los Cipiones, ca

5

dantes, y este mayor auie nombre Cornello
Cipion, cuerno su padre, e por ende esfonjosse
de yr contra ellos. Mas Cipion, que auie grand
sabor de fallarse con el, numqua folgo fasta

mas las partes much acordadamientre e lidia-
ron, e fue la batalla muy grande por que cada
uno de los cabdlellos punnaua quanto podie de
uencer; pero en la postremeria esforzaron se

con ellos, que fueron uen udos los dAffrica, e
fuxo Asdrubal de la batalla, e murieron y
grand partida de los sos, e los otros fueron
catinos assi que pocos end escaparon; e fue

prisieron. Tod esto fizo luego saber Cipion a
los de Roma y enuioles muy grand presente
daquello que y ganara.

Annibal efico Cipion por sen ñor dEspanna.

Cuerno quier que Asdrubal fue uen udo en
la batalla, assi cuerno oyestes, non dessam-

no en defendella lo mas que pudo. Mas Cipion,
que era muy sabidor de guerra e dauer las
gentes de so part, sopolo fazer de guisa que
amauan a el y desamauan a Asdrubal; e bien

F. 17. con ella ante 1 que fuesse presa, e desque ouo
ayuntado el padre e la madre e so esposo e
los otros sos parientes, dioles la doncella e
fizo que casassen y luego amos en uno; e tod
aquel! auer que recibiera por ella diolo a ellos 45 fue menor el pesar que ouo Annibal que ell
amos en so casamiento, e demas fizóles mu-
chas onrras a sus bodas. De guisa que por
este fecho que fizo, todos los parientes de!
nouio e de la nouia guisaron que todos los
mas e los meiores omnes dEspanna se uinie- 50 Senpronio e a los otros dos cónsules Marcel
ron pora el, e partieron se de Asdrubal, e
fezieron ques le tornaron muchas uillas e cas-
tiellos e todo lo demas de la tierra, e algunas
dellas por lit, pero la mayor partida por amor.

alegría que ouieron los romanos. Cuerno quier
que muy poco auie aun que uencíera a Claudio
Marcelo en batalla yl  matara e destruyera toda
la hueste de los romanos, e otrossi al cónsul

e Crispino; mas con tod aquello, tan grand
era el pesar que auie de so hermano Magon
quel enuiaran catiuo a Roma e de Asdrubal
que fincara en Espanna cuerno sennero e auie

48 Marcelo 0, Mareo EBN. -50 Bempr. 0, Cenpr. E.50 0B1YC «te. también veníoron.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 49   Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 49

C1PIÓN EL AFRICANO 23
perdudo lo mas de la tierra, que toda la otra
bien andanza tenie por nada. E otrossi falla-
uasse el mismo cuerno solo por que ninguno
de sos hermanos no auie con el; ca ell otro
so hermano menor, que auie nombre Annon,
era en Affrica. E por end semeiol que mas
ualie en auer alguno dellos consigo quel ayu-
dassen, que non tenellos esparzudos a muchas
partes, et estar todo so fecho com en uentura

oyeron, enuiaron dos cónsules: el uno auie
nombre Claudio Ñero y ell otro Marco Libio;
y estos salieron a el a las montannas de Lom-
bardia que llaman Alpes; e descendiendo As-

5 drubal al llano, salieron ellos dclant sus azes
paradas. Asdrubal paro otrossi las suyas e
lidiaron en uno, e fue la batalla muy ferida.
Mas los romanos non pudieron entrar en las
azes de los de Asdrubal por los elefantes que

de se perder. Demas que sabie que todos los ío les espantauan los cauallos, e por esso ouie-
F17v .  dEspanna amauan a Cipion > e desamauan a

Asdrubal e buscauan le quanto mal podien;
e por end semeiol que era bien de enuiar por
el, quel uinies ayudar, ca ell otro hermano
non touo por bien de partille dAffrica por
que guardas so emperio assi cuerno el le de-
xara. Desi enuio sos cartas a Asdrubal, so her-
mano, que tomasse quanto poder pudiesse
auer e se uiniesse pora el. Mas no lo quiso el

ron su acuerdo e buscaron manera de que se
pudiessen luego ayudar pora uencer sos ene-
migos. Y escogieron una companna de caualle-
ros, que ellos fizieran enante, que eran omnes
ligeros e muy ualientes; e por que en latín di-
zen uelocitas por ligereza, pussieron nombre
a aquella companna uelites, e ayudauan se
dellos en esta manera: que quando auien a
lidiar, fazien los armar, e tomauan los enpossi

fazer luego, ante punno de contender mascón 20 en los cauallos, y en entrando en la fazienda,
Cipion; e cuerno quier que con el non pudiesse
lidiar, enbargaual en al quanto mas podie,
guerreandol e destoruandol ques le non tor-
nassen las yentes. Pero en cabo non pudo, ca
Cipion uencie siempre e ganaua la tierra lo 25 por que toda su hueste ouo a foyr e fue la fa-
uno por amor, e lo al por fuerza; e auie ya
partido otra hueste grande con so hermano
Lucio que andaua a so part conquiriendo la
tierra, assi que en aquel anno ganaron bien
setaenta cibdades de las meiores dEspanna. 30 mueren much ayna quando son feridos o coien

ponien los en tierra, y ellos matauan los caua-
llos a los de la otra part, e desta guisa uen-
cien los romanos. E assi uencieron aquel dia a
Asdrubal, ca aquellos mataron los elefantes,

zienda uenzuda. Y estos caualleros uelites tra-
yen unas armas fechas adedrannas pora matar
a los elefantes, y eran tan altas que les podien
ferir entre las oreias en un logar por o ellos

E quando uio Asdrubal que assi se les ende-
rezaua su facienda e non podie con ellos por
ninguna guisa, tomo la mayor companna que
pudo auer, e aguisosse pora yr  a so hermano.
Mas los dAffrica, que son muy uezinos dEs-

tamanno espanto que no osan yr adelant. E
firiendolos assi, mataron dellos, e los otros
fizteron tornar atras. Y desta manera fue uen-
Zudo Asdrubal, e murió en aquella batalla, y
esto fue cereal rio que llaman Metauro, e mu-

panna, e sabien todel dia las malandanzas
que auie Asdrubal, enriáronle sus cartas que
fiziesse lo que so hermanol mandaua e que se
fuesse pora el; y enuiaronle grandes presen-
tes de elefantes e dotras cosas con ques gui-

rieron en aquella batalla de los de Asdrubal
cinquaenta e ocho uezes mil omnes, e fue-
ron presos cinco mil e quatrocientos; e de la
hueste de los romanos murieron 1 ocho mil; e 13,
desque el campo fue librado fallaron los roma-
nos que fincauan de los sos bien quatro mil
caualleros buenos. E cuerno quier que ellos
auien grand plazer por que ganaran la onra
daquel fecho, muy mas les plogo por que ellos,
seyendo pocos, uencieran a los otros, que eran
muchos. E tomaron luego la cabera de Asdru-

sasse; e tomo grand yente de los de Affrica e
dEspanna, e fuesse su uia; e quando passo
por el sennorio de Francia tomo dessas gen-
tes las que pudo auer. E desta guisa desam-
paro Asdrubal Espanna, e se comento a yr
pora so hermano.

bal, e lauaron la, e fizieron la echar ante las
33. De cuerno los romanos salieron a la carrera tiendas de la hueste desso hermano Anntbal.

a Asdrubal e lidiaron con el yl mataron. Y el quando uio la cabeza de Asdrubal e la
50 connocio, ouo muy grand pesar, ca bien enten-

Sípion que sopo bien el fecho de Asdrubal
como se yua pora so hermano, fizolo luego
saber a los romanos que gente leuaua e que
auer, y enriólos conseiar quel touiessen la
carrera, ca de com el yua espantado bien tenie
quel uencrien. E los Romanos, luego que lo

dio que malandantes eran los suyos dAffrica
e los que con el touieran dEspanna. Onde so-
bresto quedo que no guerreo con ¡os romanos
bien un anno, ni ellos con el, e otrossi por
grandes mortandades de fermedad que cayo

55 0B€ enfermedad.
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en amas las huestes. Mas agora dexa ell esto-
ria de fablar desto c t  torna a contar de los
fechos que fizo Cipion en Espanna fasta que
salió della.

AFR1CAN0

enuiauan a conquerir tierra, pues que la auie
conquista, luego se tornaua, ca non querien
que estudiesse y mas de quanto ouiesse aca-
bado aquel fecho por quel enuiaran; e lo al
por quel tenien por much esforzado e de mui
meior sentido que otro que entredós fuesse;
e tenien que no auie nenguno dellos tal para
uengallos de Annibal, que era el mayor ene-
migo que ellos auien, e de que mayor dannoAndando este Cipion conquiriendo Espanna,

assi cuerno de suso conto la estoria, uencio io recibieran e les fazie cada dia. E luego que
muchas batallas grandes e fizo muchas con-
quistas el et su hermano Lucio, e puso otrossi
amiztades con aquellos que touo por que po-
drie meior acabar so fecho; e todos los pleytos
que con ellos puso, touolos muy bien. Pero is a la cibdat de Roma, fue tan bien recebido e
fincara un rey en la tierra, que non dize en
ell estoria so nombre, y este non quiso obede-
cer a Cipion; antes saco grandes huestes e
fue lidiar con el, e la batalla fue muy grand;
pero uencio Cipion en tal manera que ouo 20
adobo entrellos que aquel rey fizo quant el
touo por bien, y el recibiol en so ayuda et ouol
de su parte. E maguer era costumbre de los
romanos que quando uencien a algunos, e de-
pues uinien a adobo, que tomauan grandes 25 que les fazie mucho mal; e touieron que no lo
arrahenes dellos por que les non mintiessen
de lo que con ellos ouiessen puesto, tanto fue
grand ell amor que mostro Cipion a aquel rey,
que non gelas quiso tomar, maguer gelas el
querie dar. E tod esto fazie por sabor dauelle ao ronle cónsul, e mandaron le que fuesse luego;
de la su part mas enteramient; ca entendió
que era omne con que podrie la tierra apode-
rar e auella mas asso mandado. E segund
cuentan las estorias, este Cipion fue el primero
princep que se fio en la palaura de sos enemi- 35 dar ell ymperio quando el saliera de la tierra;
gos sin, tomar arrahenes dellos. E desta guisa
gano Cipion toda Espanna, desde los montes
Pireneos fasta la grand mar doccident, e tor-
nóla toda al sennorio de los romanos; e de-
pues que tod esto ouo fecho e toda la tierra 40 Affrica contra una tierra que llamauan Num¡-
sessegada, ayunto muy grandes cortes, e puso
con ellos sus posturas en qual guisa uisquies-
sen segund la costumbre de Roma. Y estudie-
ron en paz e assesegadamientre fasta que
Cipion se fue de la tierra, assi cuerno agora <5 y estos tenien consigo sus gentes muy gran-
oyredes. des; mas estauan espantados por las nueuas

que oyen contar de Cipion, que uenciera a
35. De cuerno Scipion salió dEspanna e fue Annon e destruyera toda su huest. E Cipion,

a Roma. que S0  P° es  °> f* z0 encen  der unas aldeas que
50 estauan acerca de la cibdat U tica o ellos eran,

y el echo su celada cabo deltas. E los daquella
cibdat Utica, quando uieron el fuego, cuyda-
ron que ello se encendiera por si, ca non sos-
pecharon que Cipion tan cerca fuesse dellos;

Cipion recibió mandado de los Romanos que
se fuesse, guisosse muy bien e metios al ca-
mino, e abinol assi que entod aquella yda no
fallo ninguno quel contrallasse. E quando llego

tan onrradamientre que serie grieue cosa de
contar.

36. De cuerno Scipion passo a Affrica e de los
fechos que y fizo.

A muy pocos de dias que Cipion fue llegado
a Roma, ouieron so conseio los romanos de
cuerno pudiessen echar a Annibal de la tierra,

podrien fazer dotra guisa tan bien cuerno en-
uiar quil guerreasse a Affrica, assi que el con
coyta daquello se ouiesse a yr pora alia. E
pora este fecho escogieron a Cipion, e fizie-

y el fizo lo assi, e tomo muy grand huest, e
passo la mar. E assi como fue entrando* por F i8 r .
tierra dAffrica, salió a el Annon, ell herma-
no menor de Annibal que fincara por guar-

e lidio con Cipion, e fue Annon uen<;udo e as-
tragada toda su huest, de manera que los unos
fueron presos e los otros muertos. Depues
que esto ouo fecho, entro mas adentro por

dia, e era rey della uno que dizien Ciphas, e
uinieral en su ayuda otro que llamauan As-
drubal, que dexara Annibal por mantener
el! ymperio en ayuda desso hermano Annon;

Aviendo Cípion fechas todas estas cosas en
Espanna, assi cuerno oyestes, ouieron so
acuerdo los romanos de enuiar por el; lo uno
porque era so costumbre que quand alguno

S

34 De lo que fizo Scipion en Espanna depues
que Asdrubal fue muerto.

13 fc'.V t. p. que p., B tono que podría, O touo que po-
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e por end salieron todos a amatalle, cada uno
assi cuerno estaua, y estando lo amatando,
salió Cipion de la celada o estaua, e tirio en
ellos, e uenciolos e mato dellos muchos; pero
murieron y una partida de los romanos, assi 5
que cuenta ell estoria que dell una part y dell
otra, bien fueron muertos onze mil omnes. E
fueron presos de los de Affrica bien cinco mil
e Asdrubal fuxo el y los que con el se tenien
feridos e muy mal trechos del fuego, e uinie- 10
ron se pora Carthago. E dalli ayuntaron muy
grandes poderes, e mouieron otra uez, e ui-
nieron lidiar con Cipion. E fueron uemjudos e
maltrechos; y entre muertos e presos perdie-
ron y la mayor parte de la gente que troxie- 15
ran. E Sciphas, rey de N umidia, este de que uos
dixiemos, yua fuyendo, e fallosse con otros
dos reyes daquella tierra misma de Numidia,
que eran ya tornados de la parte de Cipion, e
uinien le ayudar: e dizien all uno Lelio e all so
otro Masinissa; e quandol uieron assi foyr,pri-
sieron le e aduxieronle a Cipion en grandes
cadenas; y el enuíol luego a Roma con otros
muchos catiuos e con otros presentes muy
ricos que ganara en aquella tierra; e fueron 25

migos. E quando esto ouo fecho, fuesse de la
tierra llorando e muy trist; e yendo por la mar
mando al marinero que parasse mientes si ue-
rie alguna tierra, e quando la uiesse que icio
dixies; y el fizo lo assi, e dixol que ueye una
tierra; e mandol que subiesse en somo del
maxst, e touiesse bien mientes que tierra era
aquella que ueye, o de que faytjon. E dixo que
ueye una piedra cauada a manera de sepulcro.
E quando esto oyo Annibal, touolo por mal
agüero, e pésol mucho, e mando que guiasse
la naf a otra parte; e arribaron a un castiello
que dizien Leptin; e allí attendio Annibal sos
conpannas. Depues que las ouo todas consigo,
guisosse pora yr a Carthago. E los dAffrica,
quando lo sopieran, plogoles mucho, e fueron
se pora el, e leuaron le a Carthago; e dalli saco
muy grandes huestes, e fue contra Cipion.

38. I Cuerno lidio Annibal con Cipion, F. 19
e fue Annibal uen udo.

Mientre que los dAffrica auien enuiado
r Annibal, troxieron pleytesia con Cipion
e pecharíen a Roma cadanno quinientas

tan bien recebudos e con tan grand alegría
aquellos que lo troxieron, que fue una grand
marauilla. Mas agora dexa ell estoria de tablar
desto, e torna a contar de cuerno Annibal se
torno a Affrica e de lo quel auino con Cipion.

uezes mil libras de plata, e que soltarien todos
los catiuos que tenien del sennorio de Roma,
e que no auríen mas de treynta ñaues que an-
dudiessen sobre mar; e por que Cipion les di-
xiera que lo non podie fazer amenos que lo
otorgassen los romanos, pusieron con el que

37. Cuerno Annibal se torno a Affrica e de lo por  tregua de quaraenta e cinco dias, en quanto
quel auino con Cipion. podrien yr los mandaderos a Roma e uenir,

quel darien treynta uezes mil libras de plata.
Los de tierra dAffrica fueron muy quebran- 35 Estas cosas puestas e firmadas, llego Annibal,

tados por aquellas dos batallas que Cipion
auie uen udas, assi cuerno ya oyestes, y en-
tendieron que non podrien contender con el,
que destroydos non fuessen, por ques aurie
de perder la tierra. E sobresto ouieron so 40 quando lo oyo, con sanna dixo que numqua
conseio que enuiassen por Annibal, mostran-
do! todas estas cosas, e rogando! ques uinies-
se; e fizieron lo assi que luegol enuiaron so
mandado. El, cuando lo oyo, ouo muy grand
pesar, lo uno por el grand danno que recibien « rarse e lidiar con el, que no pechar est auer;
en Affrica, lo al por ques partie daquel logar
o tenie maltrechos a los romanos que eran los
mayores enemigos que el auie; pero enten-
diendo quel conseiauan bien, ouolo de fazer;
e antes ques partiesse de la tierra, rogo a los 50 dieron los dAffrica a Annibal, pusieron que lo
caualleros de Italia que eran sos uassallos,
que se fuessen con el. Y ellos dixíeron que lo
no farien; e mandólos todos descabezar por
que con el so auer no ayudassen a sos ene-

e desque sopo el pleyto que trayen, d xo les
que no lo fiziessen, que el les farie auer me-
jor pleytesia que aquella. Ellos crouieron le, y
enuiaron mouer otro pleyto con Cipion. El

aquel pleyto de primero cabrie, si nol diessen
cient mil libras demas de quanto antes le pro-
metien. Ellos sobresto ouieron so conseio, e
dixíeron a Annibal que mas ualdrie auentu-

ca si lidiassen, era en uentura de qual uencrie,
e si ell auer diessen, fincauan connozuda-
mientre por uen udos, e por sieruos e despe-
chados de quanto auien. Y este conseio que

dixiesse el mismo a Cipion. E quenta ell esto-
ria, que quando gelo el dixo, que estauan
amos fablando solos que ningún otro no y
estaua; e quando Cipion oyo aquellas pala-

55 uras, e uio que no estauan en el primer pleyto,
ni el segundo nol querien caber, ouo tan grandsi EQ Masiliesa, 0 Mesinlea, B M&BimiBU.
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sanna que souo una grand píe;a catando a
Annibal y ell otro a el, de guisa que dalli se
partieron amos por enemigos. Y enuio luego
Annibal tres caualleros a la hueste de Cipion
por barruntar que poder tenie o que cuydaua
fazer contra el. Estonce era con Cipion el rey
de Numidia, que auie nombre Masinissa, e
uiniera en so ayuda, y este fallo aquellos tres
caualleros que enuiara Annibal por barruntes,
e prísolos, y leuolos a Cipion. El quando ¡os ron se a obediencia e a mandamiento de los
uio, plogol mucho con ellos, e mandólos traer
por toda la hueste que la uiessen bien e la as-
massen; e depues que lo ouo fecho, fizo de-
nos pensar muy bien, y enuiolos a Annibal, e
mandóles quel dixiessen toda la uerdat de lo 15 fecho, dexo en la tierra buenos cabdiellos
que uieran; y ellos fizieron lo assi. E cuerno
quier que ellos mostrasscn a Annibal com era
grand el poder de los romanos, non dexo el por
esso de lidiar con ellos; e fue otro dia la ba-
talla tan grand, que segund cuentan las esto- 20 plogo mucho a los de Roma: y esto fue un
rias, numqua enante mayor fue daquella, e
fue ferida mucho, assi que duro desde la man-
nana bien fasta ora de uiesperas; e cuerno
quier que porfiasse mucho Annibal e los suyos,
encabo fueron uen udos, e fallaron y muertos bo cónsul Cipion a Roma; e fue y tan bien rece-
de la su parte ueynt e mil e quinientos omnes.
E tanto fue ell esfuerzo grand que metieron
los romanos en uencer aquella batalla, que fa-
llaron y de los elefantes de Annibal, entre
muertos e presos, ochaenta; e fallaron otrossi 30 del, por contar de cuerno los dEspanna se al-
en la su hueste XX mil libras de plata, e ocha- <;aron a Roma depues que el se partió dend.
enta mil doro, e dotras cosas preciadas falla-
ron y tantas que serie grieue cosa de contar. 39 Cuerno los dEspanna se altaron a Roma
Mas Annibal, que fuxo de la batalla, com era pues que Scipion se partió dend.
omne muy sabidor de guerra, com aquel que 35
siempre uisquiera en ella e auie prouado muchas
andanzas buenas e malas, connocio bien que
dalli adelante no podrie auer cobro contra los
romanos, ni uengar se dellos del danno que
recibiera. E por end, assi com omne de- «o a Affrica, touieron que numqua tornarle a

ellos; e por que los otros romanos que y Aca-
ran no les sabien fazer onra ni amor, assi com
el, despagaron se dellos e alearon se luego; e
comentaron los a guerrear. E quando esto

AFRICANO

sino que fiziessen paz con los romanos e ques
abiniessen con ellos; e fizieron lo assi. E fue
ell abenencia segund el postremero pleyto que
Scipion les mouiera que fiziessen ante de la
batalla. Luego que las pazes fueron firmadas,
pagaron los dAffrica a los romanos ell auer
que ya oyestes, e quemaron luego antellos
mas de quinientas ñaues, por que no ouiessen
nauios con que los pudiessen guerreare torna-

6

romanos, e metieron se so el sennorio. E desta
guisa apodero Affrica Scipion, e la conquirio,
e la torno a sennorio de los romanos, lo
que numqua antes fuera. E quand esto ouo

que la guardassen, e tomo los mas onrados
omnes que y prisiera, e otro auer, e aute-
zas muchas a marauilla, e ieuolo todo con-
sigo; e sin esto leuo otra cosa con que

philosopho que ouo nombre Therencio, que
compuso muchos buenos libros, e sennalada-
mientre aquel que dizen de Andria e otro
dAdelphos. Con estas bien andanzas torno el

bido, que omne no lo podrie meior seer en
logar del mundo; e por la bien andanza que
ouiera, llamaron le dalli adelante Scipio ell
Affricano. Mas agora dexa ell estoria de tablar

Ya oyestes de suso cuerno Scípion se partió
dEspanna quando la ouo toda metuda so poder
de los romanos, e se fue pora Roma; mas des-
que los espannoles sopieron que era passado

F19i\  sesperado, fuxo solo, que non quiso ' leuar
consigo mas de quatro caualleros. E desta
guisa fuyendo llego essa noche a una uilla que
llamauan Adrumeto, e otro dia a Carthago. E
acaeciol assi: que el dia que llego a Carthago, 45 sopieron los romanos, enuiaron a Espanna un
auie treynta e seys annos que naciera, e
quando saliera ende, auie ueynt annos; y era
muy quebrantado de ques le uinie emiente que
a la salida fueran con el muy grandes caualle-
rías e muchos omnes onrados e dotras gentes 50 Espannas, e los de Roma enuiaron contra ellos
ademas, e a la tornada uinie uen udo e no mas
de con quatro caualleros. E por end aquellos
que fallo en Carthago, quandol demandaron
que farien, dixoles que non sabie otro acuerdo

so iuyz, que dixien Marcho °Phuluio, e lidio con
ellos, e uencio los, e priso a so Rey, e apodero
la tierra de guisa que tico en paz una grand
sazón. E depues a tiempo, alearon se amas las

dos iuezes: all uno dizien Flaminio, e all otro
Phuluio. Estos ouieron grandes lides con los
espannoles, e uencieron los, e mataron tantos

4(5 0 deziau.—46 EQ Mar. Phíllppo, O.W Felipo, H Va-
ler Filipo. —50 HOB.V ellos. —61 C'V Flaiuiuio, E Flamino,
ü Lamino, ¿T Falamlnio.44 0 Adrumento, ENBQ Rumento, C Rcmento.
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ALZAMIENTOS DE ESPAÑA CONTRA LOS ROMANOS

dellos que por fuerza fizieron fincar Espanna
en sennorio da los romanos. Y esto fue en
tiempo de Public Cornelio Scipion e de Marcio
Acilio Glabrion, que eran cónsules de Roma.
Después desto alqaron se en Espanna los de
tierra de Luzenna, y enuiaron los romanos
contra ellos a Lucio Emilio, procónsul, e lidia-
ron con el e fue muy fuerte la fazienda, encabo
uencieron los espannoles e mataron a Lucio e
a todos los que con el uinieran, assi que non io que estauan assi cuerno desesperados, te-
dexaron omne del mundo que pudies leuar el
mandado a Roma; e segund cuentan las esto-
rías, no lo sopieron los Romanos fasta que
los de Marssella gelo enuiaron dezir.

27

41. De las grandes contiendas que ouieron tos
dEspanna con los romanos.

Depues que los dEspanna sopicron la muerte
de Scipion Affricano, entendieron que los de
Roma non podrien enuiar otro en so logar con
qui ellos tan bien se abiniessen; ca tan grand
era el desamor que auien con los otros que
les enuiaran por mucho mal que les fizieran,

6

niendo que numqua de Roma les uerníe sino
mal; e por esso comentaron se dallar. E al-
tosse primeramientre una tierra en Espanna; e
maguer la estoria no nombra qual, tenemos

15 que fue de las de mas adentro. Estonce los
40. De la muerte de Scipion ell Affricano romanos enuiaron sobrella uno que llamauan

e de Annibal. Tiberio Sempronio Graco; e tomo por fuerza
cient e cinquaenta castiellos, c apodero de

Ya oystes de suso en ell estoria, de los guisa la tierra, que la torno toda al sennorio
grandes fechos que Scipion fiztera en Espanna ao de Roma, y estudo assi muy grand tiempo,
y en Affrica a seruicio e a onra de los roma-
nos, por que fue much onrado e temudo por
todas las tierras; e cayo en tan grand prez,
que las gentes no fablauan dotro sino del.
Mas uentura, que nunqua dexa las cosas seer 25 ni por razón de conquerida, ni aun cuerno en
en un estado, aguiso assi, que los romanos
por enuidia o por alguna otra razón que y
acaeció, echáronle de tierra, e andudo des-
terrado luengo tiempo, assi que ell anno que
eran cónsules Marcho Claudio Marcel e Quinto 30 el uino a Espanna e ouo y muy grandes bata-
Flauio Labion, uino este Scipion al castiello de

F. 20. Literno; y estando allí echado de 1 tierra, ouo
una fermedat de que murió: e desta guisa fino
Cipion Affricano. Annibal otrossi, ell empera-
dor dAffrica, a poco tiempo que fue uassallo de 35 que passo de Barbaria, fizosse assi cuerno
los romanos, acaecieron guerras a Roma por
que ouieron a enuiar por el, que les fuesse en
huest, e dend adelant allí o ellos mandassen; y
ell, non podiendo al fazer, mouio pora alia. Mas
en yendo, con grand quebranto que ouo en so 40 matol, e obedecieron le todos los daquella
coraron, desuio so camino e fuesse pora un rey
de Bitinia, que auie nombre Prusias; y estando
allí, tanto ouo miedo de los romanos quel bus-
caríen, que beuio poQon con que murió. E desta
guisa finaron Scipion e Annibal que fizieron tan 45 que auie nombre Sergio Galba; e aquell entro
grandes fechos e fueron tan grandes omnes
com auedes oydo. Mas agora dexa ell estoria
de tablar dellos, e torna a contar como los
espannoles se alearon contra Roma, e de las
muy poríiosas contiendas que ouieron con ©o suyos fueron presos e muertos, assi que con
ellos fasta que uinieron los godos.

E depues acabo de seycíentos annos que
Roma fue poblada, leuantaron se los espan-
noles contra ella, e fue tan grand aquel leuan-
tamíento que ningún romano no y osaua y r,

mandaderia: tamanno miedo auien de los es-
pannoles. Estonce leuantosse uno del linage
de los Scipiones, e dixo que el yr ie y; e los
romanos enuiaron le con grand caualleria; y

lias, e uenciolas. E aqueste era omne que se
fazie muy compannero de las gentes por auer
so amor, e por esta manera uinien muchos a
so ayuda. Pero encabo auino assi, que uno

cabdiello de los espannoles, y enuio dezir a
los romanos que lidiarie un por otro con el
so cabdiello, y el que fues uen udo que obe-
deciesse al uencedor. E Scipion lidio con el e

tierra que llaman Celthiberia. En quanto aquel
Scipion estaua en aquella guerra, a los de
Roma semejándoles que non podrie aquel por
si apoderar toda Espanna, enuiaronle un juez

tante por Espanna fasta que llego a la pro-
uincia de Luzenna, e allí ouo una grand batalla
con los de la tierra en que fue el uenfudo e
desbaratado tan de mala guisa, ¿]ue todos los

muy pocos escapo de la batalla. En quanto
este Sergio Galba uiniera a Espanna, acae-
ciera en Roma que ouieron acuerdo de fazer
un teatro de canto taiado muy grand a ma-

4 Glabrlon 0, CE Glabaou, O Gtabion, IV G&blio, B
Glabio — 14 0 Marsella, E Munsaella, V Masiella —30 QO
Claudio, E Clauió.— 31 E Sabion, C Fabíon, t> Sabieuo,
QB Libio, .V Librio. — 32 Ec Biterno, (I Byteruo, y Bíter-
uro, UN Broerlno. — 42 EN II Prisinia, y Presinia, C Prisi-
mia, 0 Priusias.— 45 fizieron también <jC etc., Asieran O.
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28 VlRIATO Y NUMANC1A
rauilla e de muy rica obra; e todos ¡os de Roma
auien muy grand sabor dacaballe; mays uno
que auie nombre Scipion Nasica que era del
linage de los otros Scipiones, dixo ante todos
que lo non tenie por bien, por que tal lauor
como aquella enemiga era de guerra; ca los que
¡a fazien oluidauan el fecho darmas por sabor
de la acabar, e demas faziense los omnes uaga-
rosos e perezosos de guerra: tan grand sabor
prendien en aquello que labrauan. E tantas les
amostro destas razones, por que el común de
Roma non tan solamientre touieron por bien
de dexar aquella lauor mas fizieron la desatar

riato, y era natural de tierra de Luzenna, e
fuera primeramientre pastor, e depues tene-
dor de caminos, et desi ayunto muy grand
gente e comento a fazer mal descubiertamien-
tre por las tierras, robándolas e destruyéndo-
las todas. E quando los de Roma lo sopieron,
enuíaron sobre! yuezes e cónsules; y el uencio
los unos e mato los otros, e a algunos dellos
fizo que uiniessen a so mandamiento. Estonce
uino de Roma contra el un yuez, que auie nom-
bre Neyo Uecilio, e fallosse conel, e lidiaron;
e matol Uiriato todos los mas de la hueste, e
fuxo el iuez con muy pocos. Depues desto en-

toda. uiaron de Roma otro iuez, que auie nombre
15 Neyo Plaucio, e lidiaron entramos muchas

42. De la traycion que fizo Sergio Galba a los uezes ques non pudieron uencer; pero encabo
de Luzenna. fue uemjudo el iuez, e matol los mas omnes

que traye; y el fuxo del campo. E depues en-
Ya oystes de suso cuerno los de Luzenna uiaron a el de Roma otro, que llamauan Clau-

uencieron a Sergio Galba, iuez de Roma, y el 20 dio ®Unimamo,e troxo muy grand huest,euinie
quando se uio maltrecho, ouo ende grand pe-
sarle punno dayuntar la mayor companna que
pudo, e fue otra uez pora lidiar con ellos. Mas
los daquella tierra quandol uieron assi uenir,

sennaladamientre por uengar a los otros ro-
manos; e quando lo sopo Uiriato, lidio con el
e uenciol, e troxol peor que a los otros, ca per-
dio y Claudio toda la gente que traye entre

F 20r, cuy da ron que sis le tornassen, ' que aurien 25 muertos e presos. Este Uiriato era omne muy
ligero e much esforzado, e quantas riquezas
ganaua escondielas todas por los montes en
las cueuas. En aquel tiempo mismo que aques-
to era, acaeció assi, que trezietos caualleros

por y mas su amor; e por ende uiníeron a
so mandamiento. Y el quando los ouo re-
cibidos, membrandosse com eran omnes ale-
uantadizos, y el grand danno que dellos reci-
biera, llamólos todos cuerno pora corte, asse- so de Luzenna lidiaron con mil de los romanos,
gurandolos que uiniessen a saluo, e quando
los touo en so poder, matólos todos que non
dexo uno a uida. Esta deslealtad fue muy
sonada por toda Espanna, e dalli adelante se
alborotaron todos los espannoles contra Roma 35 tra los de Luzenna e contra Uiriato un cónsul,
mas que numqua fizieran. E cuerno quier que
tamanno poder no ouiessen porque pudiessen
echallos todos de la tierra, enbargauan los de
guisa que quando las unas tierras auien apa-
ziguadas, leuantauan se las otras; assi que 40 Fauio gano aquel castiello e otros muchos en
siempre auien en ellos que ueer. Espanna.

e fue la lit en una sierra, e uencieron los de
Luzenna, e murieron trezientos e treynta de
los romanos e setaenta de los sos. E luego
que los de Roma sopieron esto, enuiaron con-

que auie nombre Fauio; e quando este llego a
Espanna, tenie Uiriato cercado un castiello,
que llamauan entonce ®Buccia, e quando sopo
la uenida del cónsul descercol e fuxo ende. E

44. De cuerno se teuanto (¿amora contra los
romanos e de la muerte de Uiriato.

Eli otro anno enpos este que auemos con-
tando, enuiaron los de Roma a Publio Cornelio
el cónsul sobre los de Numancia, a la que lla-
man agora £amora, e recibió y grand danno,
cal mataron muchos de los omnes onrados
que traye; e desta guisa se partió de Qamora*
Uiriato, aquel ladrón que de suso oyestes,
guerreo con los romanos catorze annos, e des-

15 o Piando, EBC Paulado, X Paulino —20 EO Cl.
Emilio. Q Cl. AÍnilio, B Cl. Cornelio, N Cl. Conilio. — 38
ENBQ Bulcida, 0 Lucida.—47 EOBNQC Publio Cornelio.

43. De cuerno se teuanto el ladrón Uiriato.

Tan grand era el omezillo que auien los 45
dEspanna con los romanos, que non tan sola-
mientre los grandes omnes se leuantauan con-
tra ellos, mas aun los otros caualleros me-
nores, e los omnes de pie; assi que auino
en tiempo de Neyo Cornelio Lentulo e de co
Lucio Mumio, cónsules de Roma— e auie es-
tonces seyscientos e seys annos que fuera la
cibdat poblada— quando se leuanto en Espan-
na un omne muy guerrero, que llamauan Vi-

13 ENB desatar, O destazar.— 51 EON Menou, 1> Mo-
non.
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Galizia por ell ayuda que fizieran a los de Lu -
zenna quando desbarataran a Sergio Galba,
segund de suso oyestes. E los gallegos cuerno
no estauan apercebudos de guerra, nos uuia-
ran a guisar de caualleros e darmas; pero salie-
ron a ellos assi cuerno sestauan, e fueron fasta
sesaenta mil omnes a pie, e lidiaron con los
romanos, e fue la  l i t  muy ferida sobeiament;
encabo fueron uentudos los gallegos, e mu-

10 rieron y cinquaenta mil omnes dellos, e fueron
presos seys mil, assi que no escaparon ende
mas de quatro mi l  que fuxieron. E por esta
manera gano Bruto toda Gallizia, e tornóla a l
sennorio de Roma.

NUMANCIA

baratóles muchas huestes, e mato muchos
omnes onrados dellos. Encabo mataron le los
sos a trayeion, aquellos en que se el mas fiaua;
e cuydaron auer de los romanos gualardon,
mas ellos non gele quisieron dar por la tray-
eion que fizieran en matar so sennor.

5

Pues que Uir iato el ladrón fue muerto, assi
com auedes oydo, uino sobre Qamora un cab-
diello de Roma con muy grand hueste, que
llamauan Ponpilio, y enpos aquel enuiaron un
cónsul, que llamauan Mancino. Este luego que 15

F. 21. llego tomo la i hueste dell otro Ponpilio, e
con la suya que el traye poso cabo Qamora,
e fue contra ellos tan mal andante por que
ouo a fazer tal pleytesia que non fue onra
de los romanos. E luego que ellos lo sopieron, 20
enuiaron sos mandaderos onrados que desfi-
ziessen aquel pleyto, porque fuera fecho sin
so mandado; e mandaron les otrossi que to-
massen a aquel Mancino, yl metiessen en po-
der de los de Qamora, que fiziessen qual ius- 25 end numqua en al punnauan, sino cuerno se
ticia quisiessen del. Ellos fizieron lo assi e
dieron gele luego; e los de Qamora tomaron
le, e ataron le los pies e las manos atras, e
pusiéronle entre las puertas de la uilla; e souo
assi fasta la noche, que ni los de Qamoral so nieto dell otro buen Scipion ell Africano de
fizieron o t ro  mal, ni los de la hueste de los
romanos quisieron tornar cabera sobrel. Y
esto fazien porque ellos tenien que ningunos
omnes no auien en si mas sennaladamientre
estas quatro cosas: justicia, e lealdad, e forta- as tro mil omnes de cauallo bien armados pora
leza, e mercet. Pero en este fecho, segund
cuenta la estoria, mas las ouieron los de Qa-
mora que ellos: la una por que guardaron na-
turaleza de sennorio, en que fizieron derecho
e lealdad; la otra que fueron firmes en el pleyto <0 to e tod ell otonno y ell yuierno, e comento la
que pusieron con los romanos, e nos quisie-
ron camiar del; e otrossi se mostraron por de
mayor mercet que ellos quando les dieron
aquel pora justiciar e nol quisieron matar, po-
diendo lo fazer con derecho. E por que man-
touieron bien estas quatro cosas, fincaron en
paz con los romanos yaquanto tiempo.

47. De cuerno los de Qamora se alearon otra
vez contra los romanos por que fueron des-
troydos.

Gran uerguenna ouieron los romanos del
pleyto que Mancino fiziera con los de Qamora,
assi cuerno desuso oyestes. Lo uno por que
tenien que fuera el pleyto mucho a su deson-
ra, lo al por  que ge lo facirien las gentes; e por

podrien uengar dellos. Onde fue assi, que
quando se cumplieron seyscientos e ueynt
annos que Roma fuera poblada, fizieron cón-
sul a uno que auie nombre Cipion, que era

que suso oyestes ya contar, y enuiaron le a
Espanna, sennaladamientre pora conquerir e
ganar Qamora. E cuentan las estorias que en
aquel tiempo no auie en la cibdat mas de qua-

guerrear; mas estos eran tan usados darmas
e de guerra, que ningunos omnes no lo podrien
mas seer; e por  end Scipion non quiso yr  luego
derechament a ellos, mas dexo passar ell agos-

guerra con ellos entrant el uerano. Y esto
fizo por  que los romanos ouiessen los fructos
nueuos de la t ierra, e los tolliessen 1 a sos F21v.
enemigos; e por ende uino cercar la cibdat
a aquella sazón. E los de la uilla quando los
uieron cerca dessi, fueron lidiar con ellos, e
fue la l i t 'muy ferida dell un caboe dell otro;
pero encima fueron tan maltrechos los roma-
nos, que comentaron a foyr. E Scipion, quando
los uio, paros antellos, e comentólos a ferír e
a traer muy mal, diziendoles que tornassen, e
amenazándoles que si no lo fíziessen que to-
dos morrien por ello; e dotra parte falagando-
los e prometiéndoles que les farie grandes
bienes sol que no fuxiessen.E diziendoles estas
palauras, esforzó los de guisa que los fizo

45

45. De cuerno los de Qamora se alearon otra
uez contra los romanos.

46. De cuerno Bruto uino de Roma e destruyo
Galizia. 50

A poco tiempo depues desto uino a Espan-
na un cabdiello de Roma que auie nombre
Bruto,  e fue derechamientre pora destroyr

55
14 BN Ponp., E Pap-, 0 Panp.
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tornar, e fueron estonce uenzudos los de Qa-
mora, y enbarrados dentro en (a uilla. E Sci-
pion, quando esto uio, fue muy liedo; ca tono
que Dios le auie fecho mayor merecí e mayor
bien que a ninguno de los otros que fueran s
enuiados contra los de Qamora; e por end se-
meiol que era seso de guardar su onra, e non
quiso que los suyos combatiessefc la uilla,
inas andudo toda la cibdat en derredor, e ca-
tóla toda, e fizo carcauas en aquellos logares 10

en cabo los romanos no lo pudieron soffrir; e
ouieron se de uencer. Mas Scipion, que era so
cabdiello, comentólos a traer mal e a denosta-
líos, diziendoles que no eran orones, pues que
fuyen ante los uentjudos e que tenien cuerno
por muertos. E diziendo les estas palabras e
otras muchas, e conortando los, fizo les tor-
nar, e firiéron en los de Qamora, e mataron a
todos los meiores orones e a los que mas ua-
lien darmas. Pero los otros que fincaron co-

por o entendió que podrían salir a fazer danno
en la su huest. E la carcaua era de diez pies
en ancho e de ueynt en alto; e fizo sobrella
tapias a manerad e muro, e torreziellas espes-
sas o souiessen ballesteros e omnes que la 15 eran ya desesperados pora morir. E desque
guardassen, de guisa que sí los de la uilla qui-
siessen salir a ellos, que siempre recibiessen
danno, e quando los de la hueste quisiessen
cometer a los de dentro, que lo pudiessen fa-

menearon se a acoier a la uilla, non descabde-
lladamientre, mas todos en uno; e los suyos
que y perdieran de muerte sol no los quisie-
ron leuar, faziendo cuenta dessi mismos que

fueron dentro en la cibdat, cerraron las puer-
tas e dieron fuego a toda la uilla; e los unos
se mataron con sus armas mismas, e los otros
con po on que beuieron, los otros quemáronse

zer en so saluo e a su meioria. E quando esto 20 en el fuego. E de guisa se destruyeron en-
ouo fecho, touo los de la uilla tan apremiados,
que de ninguna parte non podien salir ni en-
trar ni auien uiandas. E desque assi estudie-
ron cercados luengo tiempo, fueron muy que-
xados de fambre, de manera que lo non po- 25 sen enuiar a Roma, sino seguranza que nun-
dien ya soffrir. E troxieron pleytesia con los
romanos que se les darien, sol que fuessen se-
guros que aúnen dellos buena mercet; e si no

tressi, que no escapo ninguno dellos, ni de
quantas cosas buenas en la uilla auie, que to-
das se quemaron; assi que no fallaron los ro-
manos ni sennal de ninguna cosa que pudies-

qua les uernie mal ninguno daquel logar, por
que era todo destroydo.

que lidiaríen con ellos tantos por tantos, o
aun que fuessen mas los romanos, e si ellos so
fuessen uen udos, que les dexarien la uilla en
paz, e sino que los descercassen e se fuessen.
Mas Scipion, que era muy sabidor de guerra,
entendiendo la  meioria que auie sobrellos e
com estaua muy cerca de conquerillos, nos
quiso acoier a pleytesia ninguna quel mouies-
sen; mas esfor osse a fazelles quanto mal
pudo. E los ambranos quando se uieron des-
esperados, que los romanos non querien auer
pleyto ninguno con ellos, e dotra parte que
eran muy cuytados de fambre buscaron eston-
ce carrera por o pudiessen aun mas soffrir, de
guisa que ouiessen derecho de sos enemigos
o muriessen a guisa de buenos por armas e

48. De cuerno fizo Scipion en Espanna pues
que ouo destroyda (¿amora, e cuernos torno
a Roma e fue y muerto.

I Quando los espannoles oyeron que la cib- F. 22.
dat de Qamora era destroyda, assi cuerno ya
oystes, ouieron todos muy grand miedo, assi
que nos oso ninguno leuantar contra los ro-
manos; e los otros que estauan leuantados,
fuxieron de la tierra e desampararon la. E Sci-
pion sesego aquellos que fincauan, e puso sus
pazes con ellos. Y estonce andaua ya con el
un rey sennor daqueila tierra que llaman Cel-
tiberia, e auie nombre Tireso; e preguntol Sci-
pion, rongandol quel dixiesse uerdat, por que
tenie que fuera destroyda Qamora, o por que

no de hambridos. E sobresto assacaron de <5 se pudiera mas deffender. E aquel rey, com
fazer un beuer de trigo cocho e dotras cosas
que tos escalentaua e les tollie la fambre, e
aun semeiauales que les arreziaua los cora-
zones; e a aquel beuer llamauan le celia, y este
nombre tomaron le del latín, que es cuerno so micntre por los de Qamora, los romanos to-
manera de cosa que escalienta. E desque lo
ouieron fecho, usaron lo a beuer algunos dias,e
depues salieron lidiar con los romanos, e fue
un dia la lit entrellos muy fuerte, de guisa que

era omne de buen seso, respusot en pocas pa-
lauras, e dixol «que por desacuerdo se perdien
las cosas, e por acuerdo se deffendiem.Ecomo
quier que aquel rey dixiera esto sennalada-

marón la palabra por si mismos. Después que
este rey Tireso dixo esto a Cipion sobrel fe-
cho de Qamora, assi cuerno ya oystes, llegol
mandado de Roma que se fuesse quanto pu-

55 diesse, ca toda la uilla era en desacuerdo por
guard.—45 desanbr. 0, ¿estante. A', deíanbre tí. que IOS UH0S quetien el pro de la Cibdat, e ¡OS
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otros no; e si ayna no fuesse que podrie so
fecho tornar a grand periglo, y el sennorio de
Roma perderse por aquel logar. Este Scipion
era omne cuerdo y esforzado, e Ilamauan le
Affricano, assi cuerno a so auuelo, por que
conquiriera a Affrica antes que uiniesse a Es-
panna quandos leuantara la tercera uez con-
tra los romanos; e daquella yda quemo e des-
truyo la grand cibdat de Carthago, de guisa

que esta cibdat fuera poblada, leuantos un
rey duna tierra que Ilamauan Escalona, e gue-
rreólos tan fierament que no lo pudieron

5 soffrir; e con coyta del, ouieron se los mas
dellos a meter se en nauios por la mar fasta
que fallaron una ribera e un puerto muy bue-
no de que se pagaron. E por que uieron que
auie y unas angosturas que eran grandes for-

que numqua ¡amas assi fue poblada com ante. 10 talezas pora poderse deffender daquellos que
Mas por mostrar esto mas complidamientre, les mal quissiessen fazer, poblaron y una
queremos contar como fue prímeramientre
poblada Cartago, e quales fueron los que la
poblaron.

grand cibdat; y en el so lenguage dellos llama-
uan all angostura tirón, e por esso pussieron
nombre a aquella cibdat Tiro. Y esta cibdat

i& fue poblada un anno ante que fuesse destroy-
da Troya la primera uez. E por que se poblaua
muy bien y enriquecien mucho los omnes que
morauan en ella, ouieron los grand enuidia
sos uezinos, e sobre todos los de Persia,

Despues de la muerte de Moysen, que fue 20 de guisa que ouieron a uenir a guerrear F22r.
cabdiello del pueblo de Israel segund cuenta
la Biblia, fico Josué en so logar que mantouo
grand tiempo la gente de los iudios; y estonce
auien ya passado seyscíentos e quatro anuos
que regnara el rey Niño en Babilonna la grand, 25 fueron uen udos los de Persia, ca de guisa
e otrossi andaua el tiempo de quando naciera
Abraham en quinientos e sesaenta e dos
annos. Estonce salieron de Thebas la de Egip-
to Cadmo e Fenís, fijos del rey Agenor, e fue-
ron por mandado de só padre buscar a su so segaron, e creció e amochigosse tanto el pue-
hermana Europa que leuara por fuerza el rey
Júpiter, por cuyo amor puso nombre a la
tercera parte de la tierra, Europa. Onde
estos dos sos hermanos que la andauan
buscando passaron a Affrica, e uinieron a 35 ron les estonce nauios e las otras cosas que
Siria. E aquel que auie nombre Fénix poblo
una cibdat, e pusol nombre Fenicia; e los de
las otras tierras enderredor Ilamauan a los
popladores daquella cibdat Fenices. E a cabo

unos con otros; e los persianos, com eran
muchos e ahondados de todas cosas, guerrea-
ron a Tiro muy fuert por mar e por tierra. Y
esta guerra duro luengo tiempo; pero en cabo

sopieron los de Tiro soffrilíos e deffender se
dellos, que por fuerza los ouieron a uencer e
los echaron de toda su tierra, y ellos fincaron
uencedores e onrados. E depues desto asses-

bió della que non podien y caber, assi que los
mancebos aquellos que mas se preciauan dar-
mas dixieron a los otros que querien yr bus-
car tierra o poblassen. E los de la cibdat die-

ouieron mester, y enuiaron los, e mandaron
les que passassen a Affrica e poblassen otra
cibdat en derecho de Tiro, e desta guisa se
guardarien los unos a los otros, que ni reci-
brien danno de Affrica nin de Asia. E aquellos
fueron, e pobláronla en el logar o les manda-
ran, e fizieron una cibdat, e llamaron fe Otica,
que quier dezir tanto cuerno guarda. Esta pue-
bla creció mucho, e fizo se muy buena e muy
rica, e ouo en ella reyes dessi mismos. E fue

de tiempo tremió aquella uilla tan fieramien-
tre, que los que y morauan cuydaron seer
muertos, e por end ouieron la a dexar, e fue-
ron buscar o poblassen. E andando assi radios
por tierra de Siria, fallaron un grand estañe
que duraua mucho en luengo y en ancho, e
llamauanle los moradores de la tierra ell es-
tañe de Siria, e moraron alli un poco de tiem-
po. E desi yendo buscando meior logar que
aquel, llegaron se a la mar, e fallaron y un

tan bueno aquel logar, que la reyna Dido,
quando quiso passar la mar pora poblar en
Affrica, enuio primero sus barruntes pora sa-
ber com estauan estas dos cibdades; e los que
dalla uinieron dixieron le que estauan muy
bien pobladas e muy ricas, e que se guardauan
bien una otra de manera que los enemigos no
les podien fazer danno; y esto fuera muy grand
uerdat fasta aquella sazón.

logar de que se pagaron mucho, e poblaron
alli, e fizieron una cibdat; e por que aquella
marina era ahondada de pescados de muchas
naturas, e aquellas gentes Ilamauan al pez
sidon pusieron nombre a aquella uilla Sidona.

Andados cient c ochaenta e quatro annos

49. De cuerno la cibdat de Tiro fue poblada e
de la traycion que fizieron los sieruos a sos
sennores.

30 amochiguose A', amuohiguose OH. —34 pobL BO,
pobassen E.

29 E Cammo, OBN Cadtno.— 39 Fenices 0, Fenlzes
BA'Q< Fénicos B.
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50. Cuerno los siervos de Tiro mataron a sos
sen ñores.

TIRO

assi, que l o  quel el conseiaua era esto: que
quando saliessen todos a catar el  sol aparte
dorient, que catasse el esquantra occident a
los muros e a las torres de la uilla e a los ote-
ros mas altos, e que allil uerie primero, e por
este logar ganarie el regno. El sieruo quando
esto oyo, fue muy liedo, e quando uino aquel
dia que fueron ayuntados, cataron 1 todos F. ¿3.
contra la parte dorient, y el cataua contra

Uentura, que non dexa las cosas ficar en un
estado, aguiso assi, que los de Tiro maguer se
sabien guardar de los enemigos de fuera, non
se sopíeron guardar de los de dentro; ca en la
cibdat auie muchos sieruos, e maguer los sen-
nores no los sacauan de seruidumbre, fazien
les mucho dalgo e tenien ios muy uiciosos; 10 occident; e marauillauan se todos los otros
atanto que el pueblo dellos creció mucho; e
desque se uieron amuchiguados, ouieron su
fabla que matassen a sos sennores e sapode-
rassen de la cibdat de Tiro e de toda la otra
tierra; y este conseio tomaron en grand pori- 15 contra natura; e por  end tomaron se a reír del.
dat, e desque lo  ouieron acordado, fizieron lo
assi; e mataron los todos en un día, assi que
no fico uaron ni pequenno ni grand que todos
no fuessen muertos; e de las mugieres las en-
fermas e las uieias que no eran pora casa- 20 ueye el sol, e mostróles en aquellos logares o
miento. E desque esto ouieron fecho, apode-
raron se de la  cibdad e de toda la otra t ierra
en derredor; e desta guisa los que antes eran
sieruos tornaron se sennores por la traycion
que fizieran. Entraquellos sieruos crueles de 25 dombre sieruo, mas que algún libre gelo con-
que uos dezimos, auie uno, de que non diz
ell estoria el nombre; e aquel auie un sennor
uieio a que dizien Estraton, y era del linaje
de los reyes, e auie un fijo pequenno; y este
omne bueno amara siempre a aquel so sieruo 30 firmes que podrien seer. Estonces aquel sieruo
e fizieral mucho dalgo. E por ende quando
el uio que los otros matauan sos sennores,
ouo muy grand duelo de los sos: dell uno por
que era muy uieio, e dell otro por  que era
ninno; e por end no los quiso matar, mas 35 muy bien que los libres e de buen logar uen-
escondiolos en un logar much apartado, e sir-
uielos, e fazieles mucho dalgo. Ond auino assi,
que a pocos de dias ouieron conseio los sier-
uos cuerno ouiessen sennor, ca sin el non se
podrien mantener; e sobresto cayo contienda 40 auer sennorio sobrellos. E luego que llego to-
entrellos porque cada uno querie auer el sen-
norio. Mas algunos omnes cuerdos que auie y,
buscaron carrera porque no ouiessen a uenir
a buelta, e pusieron entressi que saliessen to-
dos a diez dias fuera de la uilla, e que parassen 45 del so linage uimeron derechamient, fastal
mientes a parte dorient, y el que primero uies-
se e l  sol que aquel fuesse rey; ca tenien que
aquella sennal le mostraua Dios por quel ama-
ua mas que a ninguno de los otros. E luego
que aquel sieruo oyo este conseio que los otros w los sieruos fizieran a sos sennores, marauillos
sieruos acordaran, fuesse pora so sennor e
contogelo todo, e rogol quel conseiasse com
auie de fazer en aquel fecho, pues que ell era
uno daquellos daquel conseio. El sennor dixol

5

que gelo ueyen fazer, e maguer era el éntre-
nos tenudo por omne bueno, cuydaron eston-
ce que con locura fazie aquello como catar la
nacencia del sol contra occident cosa que era

Mas por tod esso non dexo el de catar a aque-
lla parte fasta que pareció el sol en somo de
los oteros e de las torres de la uilla; estonce
dio grandes bozes , e dixo a los otros cuerno

ueye la luzencia del. Ellos quando lo oyeron,
tornáronse a aquella parte, e desque uieron la
lumbre del sol, marauillaronse, e dixieron que
este seso ni este entendimiento non serie

seiara; e sobresto afficaron le mucho que les
dixíesse quien ielo mostrara. El dixoles que
amenos dasseguralle, que gelo no dirie. Ellos
seguraron le por yuras e por  pleytos los mas

contoles todo com auie fecho contra so sen-
nor, e cuerno del ouiera aquel conseio por que
uiera el sol ante que ellos todos. Ellos quand
lo oyeron, perdonaron le luego, y entendieron

cien las cosas por seso e por bondat, e los
sieruos por nemiga e por traycion; e manda-
ron luego a aquel sieruo que fuesse por so
sennor, diziendo que Dios le guardara pora

maronle por sennor e fizieronle rey de Tiro e
de toda la tierra. En esta manera fue Straton
rey de Tiro, e depues de su muerte aquel so
fijo, e depues so nieto e todos los otros que

tiempo del Rey Alexandre que uino a aquella
t ierra y enuio a los de Tiro dezir quel obede-
ciessen, e non quisieron. E demando que omnes
eran aquellos, e quando sopo la traycion que

ende; e mando fazer un castiello en mediel
puerto de la mar ante la cibdat, segund cuenta
la su estoria, en guisa que nin podlen salir ni
entrar, y el tenielos cercados dell otra part
por tierra, e cuytolos tanto fasta que los ouo
a prender. E desi escoio aquellos que eran del48 geúal le# m. CO, señal xu. BJVQ.
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el casamiento, temiendosse ell obispo que el
grand auer que el tenie que lo tomarie so so-
brino el rey, fizo lo soterrar; e aquellos que
lo sopieron dixieron lo al rey, e mostraron io,
de manera por que el ouo muy grand querella
de so tio ell obispo. Assi que por so conseio
o por so consentimiento fue Acerua muerto,
cuydando que aurie todo lo que el tenie con-
desado; enpero con tod esso el rey no lo ouo,

TIRO. HISTORIA DE DIDO

linage del rey Straton, e mando los guardar
que no les fiziessen mal ninguno, e dioles el
regno que lo heredassen por el. E a los otros
que eran del linage de los sieruos, a los unos
fizo descabezar luego, e a los otros matar a
grandes penas; de guisa que no fleo y ningu-
no. E desta guisa dio Dios pena a los de Tiro
por la trayeion que fizieran a sos sennores;
e por el logar que ellos cuydaron seer sali-
dos de seruidumbre, fueron tornados a seer io maguer lo cobdiciaua mucho. E so hermana
muertos e destroydos. E aun mostro y Dios Elisa Dido fico bibda.
otra marauilla muy grand; que assi cuerno quiso
que el linage de los reyes fuesse guardado 52. De cuerno Dido se partió de Tiro e se fue
pora auer el regno, que assi fuesse depues uen- pora Affrica.
gada esta trayeion por Alexandre que fue rey. 15
Mas agora dexa la estoria de fablar desto e Tan grand era la malquerencia que Dido
torna a contar cuerno la reina Dido fue casada auie a so hermano Pigmalion, rey de Tiro, por
con Acerua so tio. quel matara so marido, quel semeio que por

ninguna guisa non podríe fazer buena uida
51. Cuerno Elisa Dido caso con so tio Acerua, 20 con el; e por end busco carrera cuerno se pu-

e cuemol mataron por conseio del rey so her- diesse salir de la tierra en manera que so her-
mano. mano no la prisiesse. E cuydando en esto,

fallo que una pie a de los ombres onrados
Andados ochocientos e diez annos que na- daquel logar querien mal al rey e auien sabor

ciera Abraham, seyendo la cibdat de Tiro en 25 dír se de la tierra, si fallassen con quien. Es-
muy buen estado en la sazón que regnaua y
un rey que dizien Carthon, que era muy bue-
no, e los mantenie en paz y en iusticia, acae-
ció assi, que quando este rey fue ya de muy
grandes dias murió, e dexo dos fijos pequen- ao sen dezir, ca estonce era el rey aluen daquel
nos: uno uaron e otra muger; y al uaron pu-
sieron nombre Pigmalion, e a la muger Elisa,
e por sobrenombre Dido. E luego que el padre
murió, tomaron los de la tierra el fijo, maguer
era mas pequenno, e fizieron le sennor, e die- ss sar; e menbrando me de cuemol ui yazer quan-
ron le el regno; e la fija dieron la a criar a un
hermano de so padre el rey Cartón, que era
obispo daquella uilla del templo de Hercules
o estauan las sus reliquias, e dizien le Acerua.
E pusieron assi con el: que quando la ninna 40 pido mercet que uos plega, e quemblo man-
fuesse de edat pora casar, que la tomasse por
muger; y esto fizieron por muchas razones: la
una por que los obispos eran estonce muy po-
derosos *e much onrados entre los gentiles,
assi que el mas onrado officio que entrellos 45 fuesse, que leuaric tod aquel auer consigo que
auie de rey a ayuso era ell obispo; la otra por
que era omne bueno e de grand seso; e sin
tod esto era so tio, por que no menoscabaua

F2Sr. nada el* linage, e aun demas era omne que

5

tonce fablolo con ellos, e pusieron so pleyto
que se fuessen todos en uno con ella. Mas por
miedo que auien que lo  sabrie el rey e que los
farie prender, buscaron razones quel enuias"

logar. E las cartas que Dídol enuio fueron ta-
les: «Sennor y hermano rey: sepades que mo-
rando en la tierra y en las casas o mió marido
fue muerto, numqua ende puedo perder el pe-

dol mataron, siempre se me renueua el so
duelo, y e de llorar por el e auer cada día ma-
yor tristicia. E por end querermia partir deste
logar, e yrme pora uos; ond uos ruego e uos

dedes». El rey Pigmalion, quando oyo estas
cartas, plogol mucho: lo uno cuydando que su
hermana auie sabor de oluidar el dolor de su
marido, lo al por que tenie que quandos ella

fuera del obispo, y el que lo tomarie; e por
end enuiol dezir que se uiniesse pora el, y en-
uiol sos omnes com en razón que la aguar-
dassen e uimessen con ella; pero mandóles

auie muy grand riqueza; por que touieron que, so que metiessen mientes que aquell auer nos
todas estas cosas ayuntadas en uno, era el ca-
samiento much a pro del rey e de tod el regno,
e por esso lo fizieron. E depues que fue fecho

ascondiesse, por que lo el non pudiesse auer.
Ellos fueronse pora Tiro, e dixieron le nueuas
de so hermano. Ella quando los uio, fizo Ies
semeiante quel plazie con ellos, como quier

18 En tío acaba ti capitulo en qnb. oec añaden tío 55 que no era assi, ca entendie muy bien la ma-
Pim. e.— io era obispo nb. ñera por que ellos uimen; e por ende dixo que
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sí pudiessen de grado. Estonce mandóles dar
nauios apartadamientre en que souiessen
luenne de la otra flota; mostrando que aque-
llos que tan grand auer fizieran perder al rey,
non querie que souiessen en su companna.
Ellos, quand esto uieron, plogoles, ca touie-
ron que por allí podrien guarecer; e tomaron
su conseio que quando fuesse de noche, que
fuxiessen; e fizieronlo assi. E desta manera se
libro Dido de la companna del rey so herma-
no, faziendo les creyent que ell arena era auer,
e metiéndoles miedo por que se ouiessen a foyr
e a partir de so companna. E quand esto ouo
fecho, mando enderezar la flota contra otra

la su ida querie fazer por agua, por que pu-
diesse leuar todas sus cosas meior consigo.
E fizo guisar muchos nauios en que fuesse; e
aquell auer que tenie, mandólo meter entre
|as otras cosas, que ninguno no lo sopiesse,
sino algunos de sos priuados a qui lo mando
fazer. E cuerno por conceio, mando fazer sa-
cos de cuero no muy grandes, y enchir los de
arena, e fizo los guarnecer much apuesta-
ment desuso, assi que los que lo uiessen cuy-
dassen que auie y muy grand auer; e depues
que esto fue fecho, mando poner aquellos sa-
cos sobre todo lo al, mostrando que aquel
auer tenie ella apartadamientre pora si. Todas
estas cosas ueyen los omnes del rey, e para- 15 part, e al ar las uelas; e comentaron se a yr

por la mar. E yua con ella ell obispo de Tiro,
que auie el templo de Júpiter a guardar, que
fincara en ell obispado en logar de so marido
Acerua; e aquel leuaua consigo las reliquias

uan y muy bien mientes, e cuydauan que era
todo uerdat lo que ella fazie por enganno.
Depues que todas sus cosas ouo metudas en
los nauios, entro ella y con aquella companna
que tenie; e llegaron estonce los ricos omnes 20 dErcules. E ouieron entrel y la reyna respues-
qups auien a yr con ella, com en semejanza
que la querien guardar e onrar fasta que lle-
gasse a so hermano. E desque todos fueron
en alta mar, mando Dido a los omnes del rey
so hermano, e a los que ella leuaua, que tras- 85 de Júpiter que aurie el e todos los que del ui-
mudassen aquel auer dun nauio en otro, di-
ziendo quel semeiaua que no yua allí bien; e
dotra parte mando a otros sos priuados en
grand poridat, que al mudar de los sacos dun
nauio en otro, que de guisa los diessen a los w toruol dos cosas: lo uno que so madre non
omnes del rey por que no los pudiessen tener,
e ouiessen a caer en la mar; y ellos fízieron lo
assi com ella mando, de guisa que aquellos
sacos todos fueron perdudos en la mar. Quand
este mandado llego a Dido, maguer ella sabie as e de las cosas que y fizo,
com era el fecho, dio grandes bozes, e comen-
to a l lorar, llamando mucho a Acerua so

F. 24. marido, e diziendo: > «Euaste aqui las rique-
zas y ell auer que dexaras pora tos fijos,
recibió por sacrificio con que se alimpien los «o Contado auemos de suso en la estoria cue-

ta de sos dioses que fiziessen amos aquella
carrera, e que serien bien andantes, e por esso
yua con ella; e sin tod esso, prometieral Dido
que o quier que fuessen, ellal farie un templo

niessen por heredamiento; e desta guisal le-
uaua muy pagado. Mas el rey Pigmalion, quan-
do sopo que su hermana era ida, ouo muy
grand pesar, e quisiera ir en pos ella; mas es-

gelo dexo fazer, lo al que ouo respuesta de
sos dioses que si lo fiziesse serie malandant.
Mas agora dexa ell estoria de fablar daquel
rey por contar de Dido, com arribo a Affrica,

53. Cuerno la reyna Dido arribo a Affrica,
e de las cosas que y fizo.

mo Dido sopo traer art e maestría por que sa-
lió de poder de so hermano; e pues que se
uio en alta mar e alongada de la su tierra,
ouo muy grand alegría, e diol Dios buen tiem-

peccados de la tu  alma, pues que por ello re-
cetaste la muerte». Desque Dido ouo dicho
muchas uezes estas palauras e fecho grand
duelo, tornosse contra los omnes de so her-
mano, e dixo: «Mió marido Acerua es muerto, 45 po, e alearon las uelas, assi que arribaron
e yo tengo que es con Dios; mas los que a mió
hermano el rey fízieron perder esta riqueza
tan grand, bien tengo que non deuen escapar
sin recebir grandes penas e grandes tormen-
tas en sos cuerpos». Los del rey, quando aque- 50 meiol assi, que aunque en pos ella uiniesse so
lio oyeron, ouieron muy grand miedo, por que
sabien que de sos manos cayeran aquellos sa-
cos en la mar. E Dido, quando uio que ellos
estauan much espantados, entendió ques irien

much ayna en Affrica, en un logar que se fa-
zie cuerno seno de la mar. E pues que alli
arribaron, touo que era ya mas en saluo, e
uio que aquel logar era buen puerto, e se-

hermano, que en aquel logar la podrien bien
deffender los sos del; e por end mostros por
muy lieda, como quier que de so coraron non
podie toller ni oluidar la muerte de so marido.

7 como por concejo BN, tomo por consejo 0.— 40 tor-
mentas también HCQ, tormentos N. U faz. orear JBA’Q.
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54. De cuerno fue mudado aquel nombre
a Tibirsa e llamaron le Carthago.

H1STORIA

E luego que en aquel logar echaron las anco-
ras, mando llamar todos los mayorales de las
ñaues, e dixoles que a todos los de las t ie-
rras que alli uiniessen» que les uendiessen de
las cosas que trayen, e que les fiziessen mu- i
cho damor por que fuessen sos pagados. Y
ellos fizieron lo assi, que a quantos uinien ucn-
dienles e dauanles daquello que trayen; assi
que de guisa fueron pagados daquella com-
panna e de la reyna, quel uinieron rogar que 10 yor tierra en que poblassen; ca maguer que
fincasse en aquella tierra. Ella respuso les
que aurie su acuerdo si lo podríe fazer; e
quando fue otro dia, dixo les que que serie
aquello que ellos le farien por que ella fin-
casse en aquella tierra. Ellos dixieronle que i& ella falagar a los dAffrica e auellos por paga-
todo lo que ella quisiesse. Ella repúsoles que
no era muger que quisiesse uender mercade-
ría, mas que uiniera por poblar en algun buen
logar sil fallasse. Ellos estonce rogáronle que
poblasse alli, e quel darien tierra quanta qui- 20 amor, mando a todos los que y uinien poblar
siesse; e sin falla fizieron lo  assi, ca todas las
gentes que eran en derredor no auien rey ni
sennor por quien catassen, e tanto se paga-
uan della e de su companna, quel dieran que-
quier que demandasse. Mas Dido, com era 26 fueran naturales de Tiro, quando sopieron
muy sesuda, no les quiso pedir cosa de que
ellos mucho se agrauiassen; ca touo que era
meior pedirles poco, e yr todauia creciendo,

F24v. que ' non  pedilles mucho, e auer depues a

La puebla de Tibirsa crecie de dia en dia
meioraua mucho, atanto que la plaza que

cercaron con la correa faziesse muy pequenna
pora los que y poblauan; e demas otros po-
bladores que uinien dotras tierras eran tan-
tos, que por fuerza conuinie que ouiessen ma-

6 e

Dido e todos los de la su companna auien ca-
sas en que morassen, los otros que y uinien
morar estauan en chocas; e lo uno con lo al
tomaua muy grand tierra. Pero de guisa sopo

dos, que les plogo mucho que tomasse qua-
manna tierra ella quisiesse pora fazer aquella
cibdat; mas ella no lo quiso tomar daquella
guisa que ie lo  dauan, e por mostralles mayor

que les cqmprassen los solares de las casas.
E sobresto uinol otra grand bien andanza a
Dido con que plogo mucho: que los de la cib-
dat de Utica, que eran allí en aquella tierra e

que uiniera alli Dido, que era su sennora na-
tural, plogoles mucho con ella y enuiaronle
grandes presentes e muy ricas donas; e aque-
llos que ge las aduxieron dixieron le que los

menguar. E por ende dixoles que no les pi- so de Utica le enuiauan dezir cuerno eran sus
die mas de plaza en aquel puerto de quan-
to touiesse un cuero de buey; y ellos otor-
garon gelo luego, teniendo que era muy poco.
Estonce mando Dido buscar un cuero de
buey, el mayor que numqua fallaron, e fizol 35 quel conseiauan yl rogauan que fincasse en
estender e fazer correas muy delgadas, e co-
sellas unas con otras, de guisa que semeiasse
todo una correa. Depues fizo la fazer cuerno
cerco, e quando fue fecho, touo una grand
plaza; e a plazer de todos los daquella tierra, 40 por sus cartas, rogando les quel enuiassen
salió ella con toda su companna de las ñaues,
e uino posar con ellos dentro en aquel cerco
que auie fecho daquel cuero del buey. E por
que auie alli una penna alta, llamauan la los
de la tierra Birsa, e llamaron otrossi a aquella 45 dAffrica otrossi, que eran muy sos pagados,
puebla Birsa, que quiere dezir tanto como
puebla de la penna. E desque aquella puebla
se fue acreciendo, touo por bien Dido que
ouiesse otro nombre por que sopiessen las
gentes que los de Tiro la poblaran; e por end w lo cauauan, desque ouieron so tierra affon-
ennadieron en el nombre, e llamaron la Tibir- dado una grand pieza, fallaron y una cabeza
sa, que quier dezir tanto como poblanza que de buey, e aduxieron la a Dido; e quando la
fizieran los de Tiro. uio marauillos ella e todos los que y estauan

de cuerno pudiera acaecer que tan fonda ya-
7 que aq .  o, que q. k. -21  fizieron o, fizieran />.- 55 z¡e so tierra, ni qui la metiera alli seyendo la

44 alta e 11. AB. — 46 Birsa 0- Birse CE, y asi las dos ve-
ces BNQ. 55 yaaia 0B.

naturales, e que los aurie pora su seruicio e
pora su ayuda cada que los quisiesse; e si sa-
bor ouiesse que uiniessen algunos dellos po-
blar en aquel logar, que lo faríen de grado, e

aquel logar, ca much era buena tierra e ahon-
dada de todas cosas. Mucho plogo a Dido de
los presentes e del mandado quel enuiaran
los de Utica, y enuio gelo mucho gradecer

gentes con que pudiesse poblar aquel logar.
Ellos fizieron lo assi, y enuiaron muy grand
pieza dombres quel ayudassen a cercar la uilla,
e que poblassen y los que ella quisiesse; elos

la ayudauan en todo lo que ella querie. Pues
que ella uio que toda su fazíenda tenie bien
enderezada pora fazer su cibdat, mando abrir
los cimientos por o fiziessen el muro. E los que
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tierra de suso sana y entera que
ouiera y poblan<;a ninguna. Sobresto
bios que y andauan ouieron muchas
entre si, que podrie seer o que significaua
aquella cabera del buey; e desque todo lo
ouieron catado, uinieron a Dido, e dixieronle
que segund las sennales que ellos entendien
en aquella cabera, que la puebla que ella que-
rie alli fazer que serie ahondada de todas co-
sas, e que los omnes uernien y morar de gra- 10 eran aquellos que contra ella senfestauan.
do; mas que todauia serien so el sennorio
dotri: bien assi cuerno el buey era bestia que
abondaua mucho a las lauores, pero siemprel
tenien los omnes domado e se siruien del.
Dido quand aquello oyo, pésol mucho, ca 15 marido, lo mas dello auie y despendudo, e lo

al quel fincaua no lo querie todo gastar que
cayes en pobreza. E por esso enuio por todos
los omnes buenos de la tierra, e dixo les quel
ayudassen en aquello. Los que uinieran con
ella de Tiro dixieron que les plazie; mas los
que eran naturales dAffrica, que eran muchos
mas que ellos, no lo quisieron fazer; ca dixie-
ron que en su tierra se poblaran, e pora si
mismos se pecharien, e non querien pechar a
ella pora metello en so tesoro. Sobresto fue-
ron tan mouudos contra la reyna, que ella, e
los que con ella uinieran, temieron se de
muerte; e ouieron so conseio ella e una par-
tida daquellos que la conseiauan, e quisieranse
yr  a otra tierra. E los mas dellos dixieron le
que no era con guisa de mouer se daquel lo-
gar que ella auie poblado o estauan ya rayga-
dos, amenos de saber primero cierto logar o
fuesse; y ella touo esto por buen conseio, y
enuio much en poridat un so síeruo, que di-
zien Carthon, que era omne bueno e sesudo
y en qui ella se ñaua mucho, e diol nauios e
aueres quanto mester ouo, e rogol que fuesse
buscar algún logar atal qual ella auie mester,

DE DIDO

cosas por que ella entendió que mas fuerte
serie, e bastecióla darmas e de nauios, y enri-
quecióla tanto que todas las otras tierras que
eran en Affrica tremien antel so nombre, e
aun las dAsia e de Europa que eran sobrel
mar Mediterráneo; y esto fue por el grand na-
uio que ella y fizo fazer con que los apremiaua
a todos; en manera que los unos le pechauan,
e los otros la ayudauan; assi que muy pocos

HISTORIA

numqua
los sa-
razones

Pero por que esto fazie a muy grand costa de
si, semeiol que los de la cibdat e de la tierra
en derredor quel deuien y ayudar, ca tod el te-
soro que ella auie aducho, que fuera de so

F. 25. i lo touo por fuert agüero; e maguer le di-
zien que aquella cibdat serie much ahonda-
da, sol por quel ementaron de seruídumbre
non quiso alli fazer la uilla, e mando que ca-
uassen en otro logar mas adelant. E assi cue- 20
mo ouieron cauado grand pieija en fondon,
fallaron una cabera de cauallo, e aduxieron
gela assi bien cuerno la del buey; e si antes
fueran marauillados por la del buey, fueron
muy mas marauillados por la del cauallo; e 25
sobresso mando a los agoreros e a los estre-
lleros que catassen que significaua aquella
cabera. Ellos dixieron le que el pueblo daque-
lla cibdat, mientre durasse, que serien muy
poderosos e guerreros. E quando esto oyo 30
Dido, maguer era muger, plogol mas con aquel
logar que no con ell otro, queriendo ante que
los daquella uilla ouiessen menos dabondo, e
fuessen en sennorio dessi mismos, que non
seer much ahondados en poder dotri; e por 35
esso mando fazer alli aquella cibdat. E desque
fue creciendo e se fizo grand, touo por bien
de camiarle el nombre e poner gele tal quel
conuiniesse, e menbrando se de la cabeqa del
buey que fallaran o primero ouiera a seer la « e quel farie bien y mercet por ello. E Carthon
uilla, e cuerno fuera compassada aquella plaija
con el cuero del buey, e por que en aquel len-
guaje dizien carthon por cuero, puso a aquella
uilla nombre Carthago; e aquella fue la grand
Carthago dAffrica de que ya oystes.

ouo respuesta de sos dios que fuesse a Es-
panna e alli fallarte lo que demandaua, e fizolo
assi; e luego que ouo buen tiempo, al$o sus
uelas, e fuesse a aquel puerto o fue depues

45 poblada Carthagena. E quando uio aquel lo-
gar, pagosse mucho del, e otrossi de la tierra
en derredor por que andudo, ca la fallo muy
buena, e las gentes pocas e flacas, de guisa
quel semeio que nol contradirien ninguna cosa

Depues que la reyna Dido ouo poblada la 50 que y quisiesse fazer. E con esto tornosse a
grand cibdat de Carthago en Affrica, assi
cuerno ya oystes, fizo la cercar toda de muy
grandes torres e muy fuertes muros, e de
grandes carcauas e fondas, e todas las otras

55. De cuerno esta Reyna Dido poplo
Carthagenaen Espan na.

la reyna, e contogelo todo. Ella, quando lo
oyo, ouo muy grand plazer ende e quisiera
se luego yr pora alia; mas aquellos quel con-
sejaran primero que se non fuesse fasta que

5 del buey también B, de buey 05'. ti muchos OB, mucho E.
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ca sin lo quel contauan que era bibda, dizien
le otrossi que era sesuda e muy rica; e por
end auie grand sabor de casar con ella sis le
guisasse. Mas cuydando que si la enuiasse
demandar, por auentura ella non querrie, busco
carrera por o la pudiesse ueer; e semeiol que
no auie otra, fuera que mouíesse guerra con
los de Carthago; c sobraquello que aurien a
uenir a abenencia de paz, e que allí se mourie

sopiesse logar cierto, dieron le otrossi por
conseio que enuiasse a aquel mismo Carthon
a poblar aquel logar que dizie que fallara tan

F2óc. bueno ! e depues que fues poblado, que po-
drie ella yr alia si quisiesse. Estonce diol
nauios e todo lo que ouo mester, e dixol que
fues poblar aquel logar e quel farie ella sen-
nalado gualardon por ello. El fizolo assi cuerno
ellal mando, e poblo la cibdat, e fizo la muy
grand e muy noble, mas nol quiso poner nom- 10 pleyto de so casamiento. E luego el rey enuio
bre fasta que non gele pusiesse su sennora.
E pues que esto ouo fecho, fuesse pora ella; e
Dido quandol uio e sopo lo que auie fecho,
fue ende muy lieda, e por la promessa quel
auie fecho quel darie gualardon sennalado, 15 daderos fueron se luego a Carthago, e uinie-
fizol libre, e aun le fizo mas onra: quel metió
en poder todos sos thesoros, por que fallo que
despendiera bien lo quel diera. E por que en
latín dizen ingenuo por ell omne libre, e a el
dizien Carthon, puso ella nombre a aquella so (jaron a fablar con ella, buscando razones
cibdat Carthagena. E luego que esto ouo fe-
cho, guiso so nauio pora yrse pora alia; e
quando los de la tierra lo sopieron, pesóles
muy de coraron, ca touieron que dirien los
omnes que por alguna traición que ellos fizie- 25 cuerno non buscaua carrera por que fuessen
ran se yua. E uinieron todos a ella con grand
llanto e uestidos de duelo, e pidieron le mer-
cet que se non fuesse ni los desamparasse; ca
si no, ellos hermanen la tierra e yrsien con
ella, ca non querien fincar con mal prez. E so que lo fiziesse; pero que non sabien ellos nin-
tanto la rogaron yl pidieron mercet, porque
ouo de fincar. Y ella ouo so conseio que en-
uiasse a aquel Carthon con yentes e con na-
uios, de guisa que guardasse aquella cibdat; y
el fizolo assi, e fue a Carthagena e gano della 35 si aquella uida que ella e los suyos fazien no

5

sos mandaderos a la reyna, e mandóles que
ouiessen muchas razones con ella, de guisa
por ques partiessen por despagados, e sobres-
to ques boluerie guerra entrellos. E los man-

ron a la reyna Dido. Ellos quisieran le desco-
brir de grado la uoluntad del rey, mas no
osaron por que el non ge lo mandara; e toma-
ron otra carrera cuerno de maestría, e comen-

cuerno la tomassen por punto de palabra sobre
que ouiessen achaque pora uenir a lo que ellos
querien. E comentaron le de dezir ques maraui-
llauan della, que era tan sesuda e tan apuesta,

sos gentes mas apuestas en sos comeres y en
sos uestires y en sos costumbres; e por que
ella era duenna e non podie apremiar las gen-
tes, que deuie catar algún rey con qui casasse

gun rey tal que quisiesse dexar su tierra e
uenir morar entre yentes estrannas e que
biuien a manera de bestias. La reyna Dido,
quand aquello oyo, respu’so les assi: que F 26.

toda la otra tierra en derredor, e metióla so su
sennorio. Mas agora dexa aquí el estoria de
fablar desto, e torna a contar de cuerno murió
la reyna Elisa Dido.

_ 40

56. De cuerno murió la reyna Dido segund que
algunas estorias cuentan.

Depues que la reyna Dido fico en Carthago
abenida con sos omnes y ellos otorgaron de 45

les semeiaua buena, y ellos querien y dar
conseio de guisa que fuesse a pro della e de
su tierra, quel plazie, e que bien consintrie
que casassen los de su tierra con las otras
yentes. Los mandaderos, quand aquello oye-
ron, plogoles, ca touieron que les respondie
segund lo que ellos demandauan; e dixieron le
que pues que ella dizie que las mugieres dalli
pudiessen casar con omnes dotras tierras, que
ella deuie luego comentar primero que todas

fazer quant ella querie, fue creciendo mucho
en riquezas y en poderío, de guisa que los que
no la amauan, auien ende muy grand enuidia.
Atanto que un rey duna yente que llamauan

las otras. Quando la reyna Dido aquello oyo,
fue muy repisa de quanto dixiera, por que en
aquel tiempo era costumbre entre los reyes
que quando alguna cosa dauan cuerno por

estonce ♦ maxitanos ouo muy grand sabor, 50 iuyzio de ley, que aquello auien a fazer e non
por quanto bien oyo contar desta reyna, da-
uella en qual manera que quier que pudiesse;

se tirar dello por ninguna manera. E por end
los mandaderos cuytaron la mucho que lo que
ella dixiera, que lo cumplíesse. Ella, sintien-
dosse por engannada dellos, demando les pla-

54 engañada CQOB, engalla E.

50 maxilinitanoB Q, tnaBilitanoi ECiV. maBilitanes 0,
masUíanus B; el manuscrito de la Biblioteca Real 2T-3,
folio 49 d, dice maslícanee, y el de la misma Biblioteca
2 M-l,  folio 42, mesiritanoB.
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de Troya, traye consigo a so padre Anchises
e un so fijo que dizien Ascanio; e queriesse
yr pora Ytalia, e arribo en Cecilia, e murió y
so padre Anchises, e soterrol allí. Desi metios

5 en mar pora ir se pora Ytalia otra uez con so
fijo, e fizo les grand tormenta, e perecieron y
los demas nauios que y yuan; y escapo el e so
fijo con poca companna, e arribaron en Affrica
en un puerto que es acerca de la cibdat de

io Carthago, e salieron a tierra, e folgaron tod
aquel dia. E quando fue en la noche, echos a
dormir, e ante ques adormeciesse, comento a
cuydar en su fazienda e de cuerno podrie yr
a Ytalia; en esto adormeciosse, e fuel dicho

zo de tres meses. En este comedio fablo con
aquellos que eran de so conseio, e contoles lo
que dixicra a aquellos mandaderos; e tenie,
que si lo cumpliesse, que farie muy mal fecho
en casar con omne que serie mal casada, ui-
niendo del linage dond ella uinic e auiendo el
marido que ouiera, e demas por que serien
ellos desaforados e apremiados; e dotra parte
si no lo fiziesse, que fa)le<;rie en aquello que
pusiera con ellos, e amenguarle mucho de su
prez e de su onrra, assi que non serie tan
preciada ni tan ainada por el mundo com ante
era. E por ende touo por meior de morir que
non fazer ninguna destas cosas. E quando uino
el plazo de los tres meses, quando auie a dar i 5 en suennos que primero casarie con la reyna
respuesta a aquellos mandaderos subió, en
una grand torre que ella fiziera fazer en su
alcafar, e mando poner mucha lenna al pie de
la torre, e fizo allí ayuntar todos los orones
onrrados y el pueblo de Carthago, e dixo les 20 que oyo dezir que Eneas arribara alli, e sopo
todas aquellas razones segund las passara
con aquellos mandaderos, assi cuerno oyestes,
e otrossi el conseio que ella tenie asmado de
fazer, e dixo les por quales razones. E depues
que esto les ouo dicho, mando les cuerno uis- 25 e fuel recebir con muy grandes compannas.
quiessen en paz y en justicia, e cuerno se def-
fendiessen de sos enemigos, ca bien estauan
guisados de lo fazer segund com ella los dexa-
ua. Pues que todas estas cosas les ouo dichas,
fizo degollar muchas uacas e carneros cuerno 30 Ascanio so fijo, mas nol leuaua armado, e era
a manera de sacrificios; desi comento a andar
por la torre, llorando e dando grandes bozes
llamando a so marido Acerua, e dizíendo:
«Euas tod este sacrificio quet enuio, recibió,
e a mi que uo casar contigo otra uez». Equan- 35 fiziera, muy fermoso deuie seer; ca Eneas
do esto ouo dicho, metios ell espada por me-
diel coraron, e dexosse caer en la foguera, e
quemos alli toda. Los orones onrrados de la
uilla y ell obispo que uiniera con ella tomaron
de los sus huessos los que pudieron auer, e 40 e n la uilla, desarmosse e fue la ueer; e quand
de la ceniza, e leuaronlo por reliquias ai tem-
plo dEscolapio que ella fiziera pora aquel obis-
po que troxiera consigo de Tiro; e fizieronle
muy noble sepulcro en que la enterraron, e fue
tenuda por deessa mientre duro la uilla de 4B en uno fablando de muchas cosas, assi que
Carthago. Pero otros cuentan que esta reyna
Dido se mato con grand pesar que ouo de
Eneas, so marido, por que la desamparo assi
cuerno adelant oyredes.

Dido, e depues irie a aquel logar o el cobdi-
cíaua. E pues que despertó, semeiol que esta
uision fuera de Dios, e plogol mucho, e gui-
sosse luego por yr a ueella. Ella otrossí, des

todo so 'fecho de cuemol auiniera, touo por F26 v.
bien del yr ueer, e guisosse much apuesto,
e leuo consigo orones much onrrados e duen-
nas e gran auer e muchas donas preciadas,

Eneas, quando sopo quel ella uinie ueer,
por mostrar se que siempre andudiera en
guerra, armosse el con muy pocos de so com-
panna que tenie, e fuela recebir; e yua con el

tan fermoso que marauilla. E quando se ayun-
taron en uno, recibieron se muy bien. Ella
quando uio a Ascanio, so fijo, tan fermoso,
touo en so coraron que padre que tal fijo

uinie armado e nol podie ella assi ueer la
cara, pero quel veye dotra guisa muy bien
fayeionado de cuerpo e de mienbros, assi que
fue luego enamorada de Eneas. E desque fue

ellal uio, touo que era uerdat lo que del as-
mara, assi que fue mas pagada del que de
primero; y el otrossí pagosse della por que la
uio muy fermosa e much apuesta. E souieron

en cabo fablaron de casamiento, e prometieron
se un a otro ques tomassen por marid e por
mugier; e sobresso fizieronse grandes yuras
segund ell uso de los gentiles, e casaron luego,

so e fueron las bodas muy nobles e muy ricas. Y
57. De cuerno Eneas arribo en Affrica e caso Eneas fico por rey e por sennor de Carthago

con la reyna Elisa Dido, e de tod aquella tierra.

Estando la reyna Dido en Carthago muy 31 4 mar , añaden era OiVC, pero no BQ; añade también
poderosa e much onrada, según ya oys- 55 Bibiio d oii /'d pónete
tes, Eneas, que escapara del destroymiento era fermoso a marauilla E guando. . ’
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que! ploguiesse, ca no lo  podie escusar. Ella
quando lo oyo, pésol tan de coraron que mas
non podrie, e llorando muy fuerte antel, rogol
que no lo fiziesse, diziendol que non podrie yr
a ninguna tierra o tanta onral fizíessen com
en aquella, ni de que tan sennor fuesse; e
otrossi que non podrie yr a ninguna parte o
fallasse tal cibdat com aquella 1 ni fazella de F. 27.
nueuo, ni mugier que tantol amas como ellal

Much era bien andant Eneas en Affríca con
la reyna Dido: primeramientre que auie a ella
por muger, que era muy fermosa e muy se-
suda; demas que auie el sennorio de Carthago
e de tod aquella tierra, e fazien todos quant
el mandaua, e otrossi muy grandes riquezas
ademas quel diera ella; y estas cosas le fazien io amaua ni que tantas onras le fiziesse ni que
seer uicioso e rico e poderoso. E duro assi
bien tres annos en esta bien andanza. Mas
uentura, que pocas uezes dexa a omne ficar
en un estado, guiso por que lo perdiesse todo
Eneas assi cuerno contaremos. En aquella 15 quel dixo, ni por muchas lagrimas que echo
cibdat de Carthago auie un grand templo que
fiziera fazer la reyna Dido a onra dEscolapio
quando poblara la cibdat; e por que los omnes
ouiessen mayor sabor deuen ir fazer y oration,
fiziera y pintar muchas estorias de los grandes 20 muy bien, y enuiol much onradamient, ca dotra
fechos que acaecieran por el mundo, e senna-
ladamientre la de Troya que fuera aun poca
sazón auie; y estas debuxaduras eran tan bien
figuradas e tan ricamientre que meior non
podrien seer, y era cada una estoria fecha por 25 non quiso luego entrar en mar, mas andudo
si apartadamientre. E por que la de Troya
fizieran apostremas que todas las otras, pin-
taron la fuera en un portal que era cuerno
logar apartado; y Eneas, maguer que muchas
uezes uiniera a aquel templo e uiera las otras
estorias, no auie uisto la de Troya. Ond acae-
ció assi, que la reyna su muger leuol alia, e
mostrol tod el templo e las riquezas que y auie,
e aquellas estorias todas; e apostremas leuol
a aquel logar o era pintada ell estoria de
Troya, e mostrogela. Y el, quando la uio, ouo
ende muy grand pesar. Lo uno por que tan
noble cibdat com aquella fuera destroyda e
murieran y tantos omnes buenos, lo al por que
entendió que los omnes daquella tierra sabien
por aquellas pinturas mas de su fazienda que
el non quisiera; e por end partios dalli con
muy grand pesar; pero sopos encobrir tan
bien que non gelo sopo ninguno, e puso en so
coraron dirse daquella tierra e numqua tornar 45 que a de morir. Pero las razones quet enuio
y mas. E busco carrera cuerno lo dixíes a su
mugier de manera que nol pesasse; e las ra-
zones quel mostro quel dexasse yr fueron
estas: dixo que quando so padre muriera en
Cezilia quel prometiera de fazer grandes onras 50 contigo. Mas pues que yo perdi en t i  la mi
en su sepultura e de dar mucho por su alma
quando conseio ouiesse que lo pudiesse fazer,
ca estonce no lo uuiara complir nin tenie de
que; mas pues que era rico e ahondado, que
en todas las guisas tenie que lo deuie com- 55
plir, e por end querie yr alia; e quel rogaua

5

tanto ouiesse fecho por el. E demás que bien
sabio las yuras y el pleyto que ouicra con ella
quando casaran que numqua la dexas. Mas
por todas estas razones, ni por otras muchas

aniel, ni por grande duelo que fizo, nol pudo
desuiar ques non fuesse; pero prometiendol
todauia ques tornarte a ella. E ella, creyendo
que serie assi, conortos ya quanto, e guisol

guisa non se pudiera yr  de la tierra dAffrica
sino con plazer della, ca ella era sennora de
Carthago e de toda la otra tierra en derredor.
Eneas, después que se espidió de su mugier,

una pie a por la tierra por que los omnes bue-
nos e onrados se pudiessen espedir del antes
que se fuesse, e otrossi por que pudiesse
catar puerto por o se fuesse mas ayna a Ytalia.

30

59. De la carta que enuio la reyna Dido a
Eneas.

La reyna Dido, quando sopo que Eneas
35 tomaua aquella carrera tan luenga, semeíol

que no tenie en coraron de numqua tornar a
ella; por end llorando e faziendo grand duelo
e seyendo la mas cuytada que seer podrie,
enuiol su carta fecha en esta manera, e dizie

«o assi depues de las saludes:
«Eneas, mió marido: la razón quet yo enuio

dezir es tal cuerno el canto del cigno, que se
tiende sobre la yerua rociada e comienza de
cantar un canto cuerno dolorido a la sazón

dezir yo en esta carta no lo fago por que
entiendo quet mouras ni que tu taras mío
ruego ni las cosas quet yo enuio dezir, ca non
quiso Dios que yo en tal punto mayuntasse

buena fama y el mi buen prez que yo merecía
auer segund los míos fechos, e perdí otrossi
el cuerpo e la mi castidat que yo aula tan
a coraron de guardar e la guardaua quanto mas

38 onytada que ser, también ONE.

HISTORIA

58. De cuerno fuxo Eneas dAffrica e dexo la
reyna Dido.
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podía, por muy mas ligera cosa tengo de per-
der las mis palabras en ti. Eneas, yo se que
as puesto dirtc en todas guisas e numqua
tornar aca; ¿cuerno pued esta cosa seer que
tu te uayas e dexes a Dido mezquina y en
duelo y en cuydado por siempre? Vientos
ierran en las uelas del tu  nauio et te leuaran
por la mar, y essos uientos mismos me se-
meia que leuaran la tu fe. Tu soltaras la flota
quand entrares en la mar: e bien alli soltaras 10 fieras en grandes montes o entre pennas muy
la postura que comigo ouiste, quebrantán-
dola. Tu tías buscar los regnos de Italia que
numqua uist ni sabes o son, e nos te uien
emiente de la noble cibdat de Carthago e del
so muro e de las sus torres que crecen cada 15 ell yuierno que te destorua; e pues que al no
día e son mas fermosas, ni otrossi del mió
grand sennorio que yo meti todo so el to po-
der? Tu  fuyes de las cosas fechas e demandas
las que son por fazer. Busqueste por el mundo
tierra, e fallestela qual tu la auies mester; e 20 tas en ella. E pues que tu non quieres que yo
agora desamparas la e uas buscar otra que
no sabes qual la fallaras. E pongamos aun
que la falles de que te pagues, ¿qual sera
aquel quet la dara assi cuerno yo mezquina
te di la mía? Ni ¿qui apoderara los estrannos 25 yr  perder ante mi e prender muerte, maguer
e las gentes que no connoce de so regno,
cuerno yo mezquina fiz a los tos del mió por
amor de ti, a guisa de muy loca? Demas seme-
jante que auras a buscar otro amor nueuo

DE DIDO

hermano, que son amos poderosos sobrel
amor, que ayan piadat e duelo de mi, e que
ellos te metan en coraron que me ames quanto
te yo amo; e si esto seer non puede, que ellos
aguisen por quet yo desame a t i  tanto cuerno
tu desamas a mi. Par Dios, Eneas, mucho so
yo en t i  enartada en cuydar que tu fuste fijo
de Uenus, pues que en t i  no a piadat ninguna
ni amor; ante semeia que te fizieron bestias

5

fuertes; ca tan grand crueza as en to coraron
contra mi, que sol non dubdas en meterte a
periglo de muerte por el mar que anda muy
brauo. E, mezquino, ¿o quieres yr? No uees

me presta contra ti, fíca que no te uayas con
este tiempo, e siquier tenga me pro ell yuierno.
Para mientes a la mar cuerno la buelue el sola-
no e la faz andar sannuda; por Dios no te me-

a t i  ame, dexa me querer bien a las ondas que
te destoruan, e gradecelles la tu  ficada, lo que
deuia gradecer a ti, si tu  por mi lo fiziesses. E si
quier non so yo tal por que assi te deuiesses

la tu mucho mereces, grand malquerencia es
esta y en grand precio la pones, quando por
foyr ante mi tienes en tan uil la muerte. Para
mientes que los uientos de la mar, maguer

F27r.  e otra fe que des a la que amares, i quel 30 que algunas negadas se ensannen, otra están
pagados: e vees ya cuerno ¡as ondas queda-
ron, y el mar esta tan apaziguado et tan llano,
que el dios de la mar podrie correr sobrella
so cauallo, si quísies; por que yo cobdiciaria

fallezcas depues assi cuerno a mi fallecist. E
¿quando cuedas tu auer fecha cibdat que
semeie a Carthago, en que aya tal torre dond
ueas todo to pueblo? Fagamos cuenta que
todas estas cosas no serán assi cuerno yo e 35 mucho que el to coraron se camiasse cuerno
dicho, mas que todas te uernan assi cuerno
tu cuedas, ¿quando fallaras muger quet ame
tanto cuerno yo, que muero por t i?  ca assi
me quema el coraron el to armor cuerno
quema el fuego las cosas en que tanne la pie- 40 tu  los sabes, que passeste por ellos, no me
dra suffre; de guisa que non queda de dia ni
de noche de traer ante mi la tu  semeíanqa, y
en esto es siempre mi cuydado. Pero bien
entiendo que tod esto no es al sino perdi-
miento de mió tiempo y encolamiento de mi 43 depues que fueres dentro. E ¿non tienes que
uida, ca bien entiendo que no me oyras cosa
quet enuie dezir, ni tornaras a mi por ruego
que te faga. E tal eres tu contra mi, que si
yo loca non fuesse, non te deuia amar, pues
que tan grand mal me quieres. Mas dotra 50 mas sobrel fecho damor que se mueue todo
guisa me contece: que quanto tu mas de mal
me quieres, tanto tamo yo mas; e cuerno quier
que me querello a t i  mismo de la deslealdat
que feziste, numqua por esso contra t i  men-
gua mi amor, ante crece cada día mas. Onde 55
ruego yo a Uenus, tu madre, e a Cupido, tu  51 fi. e de también BON.

se camian los uientos e la mar, que son cosas
que no an sentido. Mas la tu dureza es mayor
que no la de los fuertes robres de los mon-
tes, ca sabiendo los periglos de la mar cuerno

semeia que as tomado escarmiento, ni dubdas
de tornar y otra uez: siquier mucho deuies
temer la entrada de la mar, ca maguer que la
uees muy pagada, non sabes quet acae ra

la fe y el omenaie que tu quebrantes! que te
terna danno alli por non te querer Dios ayu-
dar? Deslealtan a es la cosa del mundo que
mas destorua a los orones que la fazen, quanto

sobre fianza e de uol untad. Demas tu sabes
que Uenus, que tenemos por deessa damor,
en el mar nació, e a y grand poder, e muchas
uezes toma alli uengan a de los falsos ama-
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me tu  dizies quando estauas comigo, ni el
mió coraron no creye que numqua yo contigo
a estas cosas llegaría. Mas el tuerto que yo
de ti  recibo todel mundo lo ueye, cuerno quier
que lo yo merezco por que escogí a ti, e por
end la pena que yo por ello recibre, mucho
sera menor que la culpa. Mas pero non dubdo
yo que piadat no ayan de mi los dioses, e que
me non den derecho de t i  por mar o por tie-

HISTORIA
dores e daquellos que la desonran, quales
quier que sean. E por ende e yo miedo, que
maguer te perdudo, que aguisara ella cuerno
te pierda mas, e que por mi razón uerna mal
al quem lo faze; e que la su piedat de la deessa i
guisara que el nauio del mió enemigo quebra-
ra, e morra el en la mar. Pero pues que a per-
der te, mas querría que fues seyendo tu  uiuo
que muerto. E lo mas guisado es que yo
muera por que me tu desamparas, e que seas 10 rra, por o tu as andado bien a siete annos
tu  achaque de la mi muerte, que non que tu
por mi muriesses. Mas dim agora sis acae-
ciesse, lo que por uentura non sera, que

F. 28. tormenta se leuantasse en la 1 mar, por que

5

desterrado e sin ningún conseio, por  quet ouo
a echar la tempestad de la mar al mió puerto
o te yo falle qual tu  sabes, pobre e muy laz-
rado; e tomet por sennor de mi e de toda mi

tu uiesses la muert a oio ¿que uoluntad te 15 tierra, e metí los míos grandes regnos so los
semeia que auries estonce, o que se te an-
tojarte quando se te menbrasse los preyu-
ros e las mentiras que me tu dexiste por la tu
falsa lengua, por que me enganneste? E allí se
parara ante tos oios la ymagen desta tu mu- 20 tu  sabes. ¡E ploguiesse a Dios que tod aquesto
gier mezquina muy trist, com aquella que fue
engannada falsamientre e depues desampa-
rada; e antoiar se ta com esta delante ti des-
cabennada e toda sangrienta, y estonce diras
que quanto períglo e quanto mal te uiene, 25 aquel dia que te yo salí recebir, e nos tomo
que todo lo tu mereciste; e aun te digo mas,
que si rayos cayeren del cielo, siempre te tem-
bras que ferran en t i  por la falsedat quem
fezist. Por quet ruego que dexes passar este
tiempo brauo e amansar la mar, maguer que so en aquella razón, oy unas uozes com en el
tardes, ca buena es la tardanza que faz la
carrera segura. E que tod esto quet yo ruego
no lo fizíesses por mi, deuies lo fazer por
Julio to fijo, que es tan pequenno, que lieuas
contigo; e tengo que assaz auie de matar a se tierno, a que llaman los gentiles deessas rauio-
mi sola, e ¿por que quieres matar a el? Ni
otrossi ¿que mereció Ascanio, ell otro to  fijo
que lieuas contigo, por que muera en el mar?
Ni las reliquias de los tos dioses, que dizes
que saqueste de los fuegos de Troya ¿por 40 quebrante, toma derecho de mi, e pena me!
que quieres que se pierdan en las ondas del
mar? Mas no es uerdat lo que tu dizes, ca ni
las saqueste daquel logar, ni tomest en tos
ombros ios huessos de to padre el vieio, como
tu andas chufando. Mas la tu lengua numqua 45 reliquias sagradas, y están cubiertas de foias
dize si no mentira e falsedat, e numqua te en
al trabaiest sino dengannar; e non so yo la pri-
mera que tu engannest ni mal troxist con tus
falsas iuras. Pero un conort e: que quando
algunos dixieren: ¿o es la madre deste fer- w E yo, Dido mezquina, no me tardo e uo me
moso Julio?, que dirán los que saben la uer-
dat cuerno es muerta, e que Eneas el so cruel
marido la desamparo, por que se ouo ella a
matar. Par Dios, no eran estas las cosas que

3 0 te he perdido.— 24 C también descal>eñ , 00 desea*
bollada.

tus pies; y esto fiz sin ninguna tardanza, assí
que apenas auia oydo el to  nombre, ni sabia
qual tu  eras, e aun sin tod esto, fiz te sennor
de mis riquezas, que son tan grandes cuerno

te ouiesse yo dado e mas, en tal que no ouies-
ses auido en to poder mío cuerpo, que yo
tenia muy guardado e con muy buen prez e
sin toda mala fama! En fuerte punto ui yo

grand lluuia en la carrera, e ouimos nos a
meter so una penna, o me tu mouiste prime-
ramientre pleyto que casaries comigo. ¡Ay
mezquina! cuerno me mienbra, que fablando

cielo, e semeiome cantar de mancebas, mas
en manera cuerno que dauan gritos; e bien
entendí que no eran cantares dalegria, mas
bien creo que fuessen las endicheras dell ya-

sas por que fazen los corazones de los omnes
rauiar de duelo; e bien creo que ellas fizieron
aquellas sennales por mostrarme qual auie a
seer el mió fado. ¡O  tu, castidat, a que yo

¡E tu, Acerua, el mió marido leal, uen agora e
uengate de mi, e dame tus penas a las que yo
quiero yrl ¡Ay mezquina e llena de uerguenqal
yo tengo en el mió palacio de marmol las tus

de ramas uerdes e de panno de lana blanco,
e dalli oy yo uozes que me llamaron quatro
uezes, e connoci que era mío marido que me
dixo en uoz delgada: «Elisa, uente pora mi».

pora ti, mío marido, cuerno mugier quet esto
debdor de lo fazer; y en cuanto me tardo no
es sino por uengan<;a que quiero tomar de mi
misma por el! yerro que fiz contra ti. Mas

1G tardanza 0 eto., tardaba E.
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pero deues me perdonar en tanto, ca sí yo

F23r.  case, f izlocon 1 omne onrado e de gran guisa
e fijo de deessa, e que ouiera padre uieio, e
bon omne e onrado, e otrossi auie fijos, por
que toue que no era omne mouedizo, mas i
que me ternie lo que me prometiesse, e que
ficarie comigo pues que fuessemos casa-
dos. Onde sí yo erre, por esto fue e por las
yuras grandes quem el fizo que numqua me
fallirie, e me dio su fe lo mays otorgadamien- 10 dexaran y quemar. E falso, lleno de nemiga,
tre que omne podrie ningún pleyto affirmar,
yurando me por todos los dios de nuestra ley
que numqua desto me falleqrie. Mas la mi mal-
andanza, que comenzó comigo con el marido
primero que eramos amos dun linage, num-
qua se de mi partió, fasta quem aduxo a casar
con estotro que era estranno, e aun me dura
con el fasta quem adura a la muerte. ¡Ay mez-
quina! ¡quanto mal ma uenido en este mundo!
Mataron me mi marido Acerua antell altar, so dios que te faze yr  daquende, quisiera yo
ueyendo lo míos oios, y esto fizo mió her-
mano el rey; e depues andut desterrada de la
tierra de mió padre, o nací e crie e odexe los
huessos de mió marido, e uin las fuertes carre-
ras de la mar, segudando me huestes de ene- 35 tantas tierras, e te guio con muy fuertes tor-
migos, e aribe a tierras agenas y entre yentes
estrannas, que me non connocien; e non quiso
Dios que muriesse a manos de mió hermano ni
en la tormenta de la mar, e aduxom a esta
ribera, e diom esta tierra que yo di a ti, Eneas 30 adur la deuies tu querer yr ganar por dexar
el desleal. E tal tierra que auia comprado por
mió auer, e poblé en ella noble cibdat, e cer-
quela de muros e de torres, e fiz en ella tal
obra que me ouieron enuidia todos míos uezi-
nos, por que me cometieron de guerras en
que ouo muchas lides; e a todo me deffendi
bien, cuerno quier que era muger estranna e
sennera; e cometieron me tan de rrezio e tan
assoora, que sol apenas uuie poner puertas
a la cibdat con que me deffendiesse de los
enemigos. Grand cosa fue, Eneas, duna muger
poder se deffender contra tantos enemigos, e
non se poder deffender a la tu  lengua sola.
Mil omnes de much alta guisa se pagaron de
mi e demandaron me por casamiento, e non
quis a ninguno dellos tornar cabeza, de que
so oy muy desamada, e mayor mientre por
que escogí a ti entre todos ellos e te tome
por marido, omne estranno, que non sabia
quien era. Eneas, pues que as tamanno sabor
de me matar ¿por que no me meties en mano
de Jarba, rey de los getulos, que me matarie
muy de grado, por que dexe a el e tome a ti;
o en las manos de mi hermano Pigmalion, rey

DE DIDO

de Tiro, que aurie otrossi muy grand sabor
de tne matar por que salí de la tierra sin so
grado, ym troxe ell auer de mió marido. Eneas,
dexa essos dios y essas reliquias que lieuas,
ca ensuziaslas con la tu  falsedat, e bien deues
tu saber que la suzia mano non pued onrar
las cosas santas; mas yo bien tengo, que si
ellas santas cosas son, non quisieran que las
tu sacasses de los fuegos de Troya: antes se

8

por uentura dexas a Dido premiada, e bien
deues entender que si yo agora muero, que
morra la criatura comigo, pues ¿cuerno no
as duelo e piadat de matar a amos a dos? Ca

16 pongamos que merezco yo todo aquel mal
quem tu  quieres, ¿que mereció ell hermano de
Yulo que aun no es nacido? E semeiame que
quieres dar a amos una pena en sacarnos en
un ora del mundo. Eneas, el poder que a aquel

quel ouiesse otrossi quet flziesse que num-
qua aca ouiesses uenido, ni follasse tierra
dAffrica el linage de Teucro dond tu  uienes.
Mas ruego yo a aquel dios quet aca aduxo de

mentas por la mar, que es enemiga daquellos
que la husan, que el me de derecho de ti. Par
Dios, Eneas, por seer oy la cibdat de Troya
tan grand cuerno era seyendo Ector uiuo,

a mi e lo que te yo auiadado, je yr  buscar lo
ageno, e non sabiendo a que logar! ¿Ya nos te
míenbra el rio Simoenta de Troya dond eres
natural, e uas buscar las aguas del Tibre? Eaun
que lo falles, cuerno huespet seras o quier que
llegues, e no natural; e que te faga agora bue-
nos uientos en la mar, e que se ayuden muy
bien tos nauios de rimos, apenas llegaras a
aquella tierra o tu  quieres yr, si no seyendo muy
uieio, quando te no aura ya pro plazer, si
en ella te fizieren. Por end mas te ualdra, l F. 29.
Eneas, que fiques e tomes lo que es cierto e
dexes lo que no lo es; e recib tod estos pue-
blos en arras, quet yo do las que tu deuies
a mi dar; e sin tod esto, te fare sennor del
grand thesoro que yo adux de tierra del rey
Pigmalion, mío hermano, por que diga tod el
mundo que cuerno ya ouist grand bien an-
danza en Troya, que la as agora mayor en

so esta Carthago Thiriana que poblamos los
de Thiro, en que uiuras onradamientre cuerno
rey, teniendo contigo todos los santuarios, e

35
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que mas tarde iras. E maguer que esto te
digo, quando yo entendiere que es sazón, non
te dexare folgar fasta que te uayas; mas agora
not lo conseio. E siquier no fuerces los caua-
lleros e las otras tus compannas que quieren
aqui atender est yuierno, e aun demas la flota
que esta mal parada, que conuien ques ado-
ben antes los nauios. Onde ruego te que pares
mientes si fiz yo alguna cosa por ti, o puedo

HISTORIA

auiendo los sennorios de la tierra. E si por
auentura te uas con cobdicia de guerra por
fazer plazer a to fijo Ascanio que ama lidiar,
no me desampares por esso, ca yo te daré
carrera por o falles asaz o lidies: y esto es que
tomes los mios enemigos por tuyos, aquellos
que yo gane por ti; ca en esta tierra fallaras
asaz carrera pora paz e pora guerra cada que
quisieres, e otrossi pora auer uicio e pora
affan darmas; y en todas maneras fallaras y 10 fazer daqui adelante, por que merezca que me
abondo de las cosas que mester ouieres. Por
que te ruego yo — por ell alma de to padre e
por las armas de Cupido, to ermano, e por los
omnes buenos que andan contigo fuyendo por
las tierras, e por los dios de Troya de quien 15 por me mostrar algún poco damor; que mien-
tu traes las reliquias, e por que los tuyos sean
siempre uencedores e que los ayude Mars,
dios de las batallas, en todos sos fechos de
guerra e sea siempre de la su parte, assi que
numqua grand danno tomes de tos enemigos, 20 mió coraron de guisa cuerno lo pueda soffrir.
mas que seas siempre uencedor, e uiuas mu-
chos annos con grand bienandanza tu e Asca-
nio, to fijo, e que los huessos de to padre An-
chises yagan siempre en paz e onradamientre
en el to sennorio, assi que numqua sean ende 25 agora asmasses tu en tu uoluntad o se te
mudados — que tu hayas duelo de mi e piedat
de la casa que tan de liger se metió en to
poder. E demas no as por que me querer mal
quando lo bien catares, ca mumqua fiz otro
yerro contra t i  si no que te quiero bien, ca ao oios lagremas que caen sobrella; mas en uez
non so yo Elena, natural de Miscenas de
Grecia, que ayuntasse ell amor de mió marido
con otro, cuerno ella fizo que ayunto ell amor
de Menalao, so marido, con el de Paris; esto
es cosa que yo no faria en ninguna manera, 35 parece quem la dist con que me matasse. Lexa
ca desque el to amor oue, numqua otro con
el ayunte, ni fare mientre uiua. E por este
uiure muy uiciosa contigo, o por el prendere
muy crua muerte. E si as uerguen a de seer
yo tu mugier linda, ten me por barragana o 40 que te yo ui, de muy fuert amor. Anna mi her-
siquier por huéspeda, ca solamientre que te
non uayas e yo fique por tuya, con tanto sere
pagada. Eneas, yo connosco bien los mares
que fieren en las riberas dAffrica, e se com an
tiempos ciertos que pueden por ellos marear 45 de los omnes dalto linage; mas en el luzillo ol
e otros por que no; onde te ruego e te conseio
que te non uayas y esperes tiempo, et estonce
auras meior carrera, e podras yr mas ayna o
quisieres, ca bien uees quand sannuda anda la
mar que todas las ouas e las arenas arranca, 50
que son cosas que destoruan mucho el correr
de los nauios, e por end no te auentures en
esta sazón a periglo de muerte, e manda a mi

6

des tan poco de tiempo cuerno te yo pido, ca en
esta sazón nos deurie meter ninguno sobre
mar, sino omne desesperado que quisiesse yr
morir o se perder. E si quier deuies lo fazer

tre se amansan las mares, que pudiesse yo
amansar el mió coraron del grand amor que
te; y entre tanto iré aprendiendo cuerno me
pueda afazer a tristeza e a coyta, y esforzare

pero sí desto no as sabor e quieres en todas
guisas que muera, digote que esta crueza
nom la puedes mostrar grand tiempo, ca luego
me quiero librar de luenga pena. ¡Ay Eneas!

parasse ante los tos oios la mi figura, de cuerno
yo esto escriuiendo esta carta, teniendo sobre
los mios inoios la espada que me diste, que
troxieras de Troya, 1 corriendo de los m ios j  p

de lagremas ayna cadran y gotas de la mi
sangre, si tu  conseio no das a esta mi coyta.
Par Dios, Eneas, bien acuerda est espada con
el gualardon que tu  me das, ca en el fecho

estar, ca si me no uales, yo aguisare que con
poca despensa se cumpla todo esto. E non
tengas t u  que el mió coraron sea llagado
agora primeramientre, ca siempre lo fue des-

mana, mi hermana Anna, tu  eres sabidor de
todo mió fecho, si yo en alguna culpa yago; e
por end quand yo fuer muerta, tomaras el
mió cuerpo e fazellas ceniza segund ell uso

metieres, no escriuiras aqui yaze Elisa, muger
dAcerua el Sicheo; mas entallaras en el mar-
mol letras que digan assi:

Prebuit Eneas et causara mortia et ensera
ipea bus Dido concidit icta manu.

Que quier dezir assi en lenguage castellano:
Eneas dio espada—e achaque de llano

por que Dido coytada — se mato con su mano.

81 El. de Misionas de Groaría B!\\ El. nat. de Mise, e
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60. De cuerno murió la reyna Dido.

TERCERA GUERRA PÚNICA

nos. Ca este Pago creció tanto ell ymperio,
el puso en tamanna onra, que fue contado
por uno de los mayores sennorios del mundo;
de guisa que con el much auer y el grand po-
der que auien, numqua quedaron de guerrear:
que con las otras gentes que auien por uezi-
nos, que entressi mismos. Assi que bien se
mostro por uerdat la palabra que dixíeran los
sabios sobre la cabera del cauallo que y falla-

Taí fue la carta, cuerno aqui oyestes, que en-
uio Dido a Eneas, mas por que el non se quiso
tornar, nil enuio respuesta dond ella fuesse
pagada, tan grand fue el pesar que ouo por
end, que fizo ayuntar su corte de los omnes
onrados e de tod ell otro pueblo; e pues que
se yuntaron, subió ella en somo de la su torre
much alta que fiziera sobraquella penna que 10 ran, que aquel logar auie a seer siempre de
ilamauan Birsa, e uistiosse sus pannos muy
ricos segund ell uso daquella tierra, e tollo las
tresnas e descabennose, e rompio sus uesti-
duras por los pechos, e comento a llamar a so
marido Acerua que ouiera primero, e a dezir 15 escriuieron las estorias de Affrica e de Roma,
aquellas palabras que ya oystes desuso enell
estoria. E depues que las ouo dichas muchas
uegadas, tomo ell espada quel diera Eneas e
metios la por los pechos, assi quel passo a las
espaldas, e dexos caer de la torre en aquella 20 e muchas batallas en que fueron uengudos
foguera cuerno ya oystes. Mas agora dexa ell
estoria de contar della, e torna a dezir de cue-
rno fizieron los de Carthago depues de su
muert.

5

grand guerra. E cuerno quier que bien andan-
tes fuessen en las demas cosas, en cabo ouie-
ron a seer mal andantes quando guerrearon
con los romanos. E segund cuentan los que

que esta guerra mas la ouieron por enuidia
que por otra cosa ninguna, por ueer qual era
la meior daquellas dos cibdades: Roma o Car-
thago. Y en aquellas guerras ouo muchas lides

quando los unos, quando los otros. Pero toda
su guerra fue en tres uegadas: la primera se
comento en tiempo de los cónsules *Apio
Claudio e Quinto Fabio, al tiempo que auie

ss quatrocientos e sesaenta e seys annos que
fuera Roma poblada, e duro XXIII annos; e
desta guerra fueron tan coytados los dAffrica,
que ouieron a poner tregua con los romanos
por XX annos; y en esta pleytesia dexaron losEn esta manera que uos auemos contado se

mato la reyna Dido con su mano, con ell es- so dAffrica a los romanos la ysla de Cezilia e de
pada misma que Eneas le diera, por grand
pesar que auie del por que la dexara e se
fuera; y en esto se acuerdan todas las mas
estorias que dello fablan. E depues que ella
fue muerta, fizieron por ella grand llanto to- 35 coyta a los de Carthago, que matara acerca
dos los de la tierra, e tomaron los de Car-
thago los sus huessos e la ceniza que della
pudieron auer, e pusieron lo much onrrada-
mientre en el templo dEscolapio por reliquias;
e mientre duro Carthago, siempre la onra- 40 nos mouíosse a quinientos e treynta e quatro
ron e la touieron por deessa, creyendo que la
su santidat les ayudaua en todas sus cosas; e
por end le fazien muy grandes fiestas cadanno
en tal dia cuerno ella murió. Mas por que la
tierra fincaua sin sennor, ca la reyna Dido non 45 go, e acabosse en tiempo dell emperador Anni-
dexara fijo ninguno, ni de Eneas ni dell otro
marido, que heredasse lo suyo; ca si algunos
ouiera eran ya muertos; por ende los de Car-
thago, com omnes muy leales, tomaron por
sennora a Anna, so hermana; y ella caso much w muertos, mucho mas ouo en la segunda e ma-
onradamíentre con un rey de que non dize
ell estoria el nonbre, e ouo dell un fijo que
llamaron Mazeo; e aquel ouo ell ymperio de
Carthago depues de su madre. Depues de Ma-
zeo ouo ell ymperio so fijo Pago, dond fueron 55

F. 30. llamados depues los daquella � tierra paga-

Sardenna que auien ganado e tenien por su-
yas. Y estas treguas destos XX annos sobre-
dichos fueron firmadas en tiempo de Lutacio;
cónsul de Roma, ca este touiera en tan grand

duna cibdat, que dizien � Ericina, dos mil de
los meíores que y auie, por que ouieron a fazer
esta pleytesia com auedes oydo. La segunda
guerra que ouieron los dAffrica con los roma-

annos que Roma fuera poblada, en tiempo de
Gayo Cornelio Cipion el primero e de Marco
Claudio Marcel, cónsules de Roma; y esta
guerra mouio Amilcar, emperador de Cartha-

bal, so fijo, quando! uencío Cipion el mancebo
en Affrica, assi cuerno auedes oydo. E si en
la primera guerra ouo muchas lides e muchas
batallas en que fueron muchos omnes buenos

yores quebrantos e dannos recibieron los ro-
manos; ca desta guerra enuio Annibal a Car-
thago los tres moyos de sortijas doro, assi
cuerno de suso oyestes, por mostrar el mal

23 Cl. e Ap. e Q. Fululo EOC.—25 eesaenta e Beys EOC.
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61. De cuerno fizieron los de Carthago depues
de la muerte de la reyna Dido.
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que auie fecho a los de Roma. Pero en cabo
tan mal trechos fueron los dAffrica en esta
segunda guerra, por que ouieron a seer so el
poderío de los romanos e a obcdecellos, e die-
ron les tan grand auer cuerno ya de suso uos
dixiemos. E duraron las pazes desta segunda
guerra cinquaenta e VI annos. La tercera
guerra se leuanto en tiempo de Lucio Censo-
rino e de Marcho Manilio, cónsules de Roma, e
fue en la sazón que auie ya seyscientos e dos 10 que dellos auien recebidos. E luego que esto
annos que Roma fuera poblada; pero esta
guerra non duro sino quatro annos, mas fue
muy peor pora los de Carthago que las otras
dos, e mouiosse desta guisa: los de Carthago,
que numqua sopieron estar en paz, alijáronse is dell otro Scipion ell affricano de que de suso
a los romanos, como quier que bien enten-
dieron por las otras guerras que auien passa-
do que non podrien con ellos. E los romanos
cort muy grand sanna que ouieron de los de
Carthago, — lo uno por que se querien eguar 20 en sus ñaues en el mar Mediterráneo, e arri-
cen ellos en cibdat y en poder y en fechos, lo
al por que siempre quebrantauan las posturas
que ponien con ellos, e sin tod esto, no fazien
ellos alijar a los de Affrica tan solamientre, mas
a los dEspanna e a todos los otros que por so 25 pararon su hueste com estudiessen, y enuia-
conseio se querien creer, de que ellos auien
recebido grandes dannos e recibien cada día, —
e sobresso los romanos ouieron so conseio si
destroyrien la cibdat de Carthago de tod en
todo por siempre, o si la dexarien sobralgun 30
pleyto. E los unos dellos dizien que si la des-
truyessen que no aurien depues con qui auer
guerra, e auella yen dauer por fuerza en-
tressi mismos, de guisa que se destruyrien
unos a otros, por que menguarie el poder de 35 much assoora, lo al por que trayen muy grand
Roma e uernie a grand abaxamiento, e serie
maltrecha de sos enemigos; e lo que ellos fa-
rien por bien en destroilla, tornar se les ye
por esta razón en danno. Los otros dizien que

� Carthago estaua sennaladamientre puesta 40 sacauan su huest, que apenas lo uuiauan sa-
ber aquellos contra que yuan ni apercebir se
dello. E por end ouieron muy grand miedo los
de Carthago quando sopieron que los de
Roma prisieran tierra en Affrica e los de Utica

45
siempre, de manera que todos quantos lo
oyessen non fuessen osados de se leuantar
numqua contra! sennorio de Roma. Estas ra-
zones fueron much afincadas de los unos e de
los otros; pero en cabo, segund Dios lo auie
ordenado que fuesse, touieron por bien los
omnes buenos del conseio de Roma que fuesse
destroyda la cibdat de Carthago en todas ma-
neras, e uengada Roma de los grandes males

5

ouieron acordado, sacaron su hueste muy
grand, e dieron les por cabdiellos a Lucio Cen-
sorino e a Marco Manilio, que eran cónsules de
Roma, y enuiaron con ellos a Scipion, nieto

oystes. E este Cipion era estonce tribuno c
omne much esforzado, e que auie grand sabor
de acabar aquel fecho por quel enuiauan. E
luego que la hueste salió de Roma, entraron

barón a Utica, que era una de las mayores
cibdades de toda Affrica. E los daquel logar
recibieron los muy bien y estonce salieron
los romanos a tierra, e fincaron sus tiendas, e

ron mandado a los de Carthago que uiniessen
luego allí a ellos.

62. Del cánselo que ouieron los de Carthago
como fiziessen contra los romanos.

Quando los de Carthago sopieron cuerno
los romanos eran arribados a Affrica, fueron
much espantados: lo uno por que uinieran

poder; ca entendieron que no fizieran aquello
los romanos sino por destroyllos; ca su cos-
tumbre era atal de los de Roma: que quand
alguna tierra querien destroyr, tan en poridat

F 30v. contra 1 Roma pora guerrealla e fazelle quan-
to mal pudiesse, e pora egualar o passar por
ella en poder y en onra; y esto auien ellos
uisto por los muchos males e grandes dannos
que seles dend leuantara, en perder por ellos <5 los recibieran bien e no los destorbaran. E
los amigos e los parientes que auien e otrossi sobresso ouieron so conseio aquellos de la
muy grand auer a desmesura, assi que eran . cibdat de Carthago solamientre, ca no ouie-
ya uenidos cuerno a pobreza, segund ante ron uagar de enuiar por los otros del regno,
fueran; e lo que era peor de todo, uenir los e dixieron assi: «fasta agora Guiemos pazes
dAffrica a Roma, e parar azes ante la cibdat, 50 con los romanos cuerno tod el mundo lo sabe,
e la sangre de los romanos seer esparzida por
los sos términos; e por end les semeiaua de
seer destroyda una uez, e que sacassen de
sos corazones la manziella de Carthago pora

8 Censorino 0, Censorio E.—52 igual BN; ende serie,
muy grand bien de ser destr. 0 .

e si alguna cosa les fizíemos por que ellos
uienen sobre nos, aun no lo uuiaron saber las
gentes, y en esto parece: por que los recibie-
ron bien los de Utica, que son cuerno nues-

14 Censorino N, Can «orlo EO. —25 estudiasen BO, estu-
diesse ¿.
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tros hermanos e una cosa connusco; e deue-
mos nos a temer que otrossi faran los de la
otra tierra; ond a mester que de guisa faga-
mos por que les desuiemos el grand danno
que nos dellos podrie uenir, e que atal fecho
nos tomemos con que podamos salir acabo. »
E sobresso ouieron muchas razones de mu-
chas guisas, pero en cabo acordaron que f ues-
sen a los romanos, pues que por ellos cnuia-
uan, a saber cuerno uinien e que querien. Es- 10 uida desonrada. E sobresto los mandaderos
tonce tomaron se los meiores omnes que ouo
en Carthago, e fueron se pora alia; e quando
llegaron a la hueste de Roma fueron muy mal
recebidos de los romanos, e demandaron les
luego por ques alearan; e los de Carthago 15 que numqua serie uengada; e sobresto que
mostraron les muchas razones por que lo fizie-
ran; pero en cabo dixieron les los de Roma
que les diessen todas las armas que tenien e
los nauios. Sobresso aquellos omnes buenos
que uinieran de Carthago apartaron se, e 20 deffender fasta que les uiníesse acorro de la
ouieron so conseio, e dixieron assi: «Si algún
mal nos contece desta uenida, nos nollo bus-
camos, ca no uenimos aquí tantos ni assi gui-
sados porque nuestro derecho pudiessemos
bien mostrar, ni que podamos al fazer sino 25 que bien andantes fuessen contra los romanos
lo que los romanos quisieren, ca dotra guisa
seriemos presos o muertos o desonrados,

F.31. assi que 1 cobdiciariemos ante morir; e si nos
aquí nos perdiessemos por alguna destas ma-
neras, poder sie por end perder Cartha- ao fuessen uemjudos, que ellos e su cibdat que
go e todo so regno, e por end no conuien
que al fagamos sino que otorguemos lo que
ellos quisieren.» Sobresto fueron a los roma-
nos e otorgaron les que les darien lo que les
demandauan, e sobresso que estarien a su as ran sennores e onrados, uenir depues en ser-
mesura; y ellos respusieron que diessen luego
las armas e los nauios, ca depues ellos fa-
rien l o  que deuiessen fazer. Estonce los de
Carthago enuiaron por las armas a la cibdat,
e segund cuentan las estarías, tantas fueron 40 era que la uida desonrada. Quand estas pala-
las que y aduxíeron, que todos quantos om-
nes auie en Affrica fueran dellas muy bien
armados. E pues que los romanos las ouieron
recebudas, mandaron a los de Carthago que
se fuessen pora su cibdat, pero que no en- <s luego pora su cibdat e metieron se en ella, e
trassen en ella, mas que souiessen arredra-
dos diez mil passos; e pusieron les otrossi
plazo que los entregassen de los nauios; e con
esto fueron se pora su cibdat. En yendo por
la carrera ouieron su acuerdo, e dixieron assi: so líos mandassen. E luego enuiaron dezir por
«Segund los romanos nos muestran, non se-
meia que buena mesura quieren auer contra
nos, ca duna parte nos toman las armas e los
nauios, e dotra mandan que no entremos en

nuestra cibdat; ond a mester que luego que lle-
guemos a Carthago, ayamos nuestro conseio
com auemos de fazer ante que peor nos auen-
ga de lo que nos a uenido.» E fizieron lo assi,
que luego que llegaron a la cibdat ouieron so
conseio los grandes omnes con tod ell otro
pueblo, c dixieron que assi cuerno en la onra
yazie tod el bien del mundo assi en la desonra
tod el mal, e que mas ualie buena muert que

6

contaron todo lo que passaron con los ro-
manos, e sobre las armas e los nauios que les
auien dado, e que les mandaran que no entras-
sen en la uilla, y esta desonra era tan grand,

mas ualie que los matassen en defendiendosse
que no que fincassen a tan mala mesura cuerno
era la de los romanos; demas que tenien bue-
na uilla e fuert en que se podrien muy bien

otra gente del regno; e si armas les auien da-
das, que aun les fincaran algunas a ellos, e so-
bresso que mandarien fazer muchas de que
se podrien luego acorrer. E si Dios quisiesse

e los uenciessen, serien libres ellos e su cib-
dat e toda su tierra, ca libertad es una de las
meiores cosas del mundo, ca no a auer que la
uala ni la pueda comprar. E si por auentura

se perdiessen en uno, ca esto era cosa que
contecie muchas uezes en guerra: uencer los
unos, e depues cobrar los otros, e seer aque-
llos uenQudos; e aquellos que una sazón fue-

uidumbre y en desonra, e seer los otros sen-
nores dellos; y esto era cosa natural que fuera
siempre en el mundo e serie. E por end no
auien por que temer la muerte, pues meior

uras ouieron dicho aquellos mandaderos que
fueran a los romanos, tod el pueblo de Car-
thago otorgaron aquello que ellos dixieran, c
touieronlo por muy buen conseío; e fueronse

alejaron luego dos por cabdiellos que auien
amos nombre Asdrubales, que eran del linage
de los otros emperadores de que ya la esto-
ria a contado, e yuraron de fazer quant aque-

tod el regno cuerno sopíessen que los roma-
nos eran passados por destroyr toda Affrica
e inetella en seruidumbre pora siempre; e por
end que les conseiauan e les rogauan ques

13 e OB, falta en E .42 UOB no» lo 0 .
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altassen todos, e basteciessen bien sus ui-
llas e sus castiellos, e los guardassen quanto
meior pudiessen; e que aguisassen otrossi
cuerno les enuiassen acorro, ca ellos eran
puestos com escudo a deffendimiento de toda
la tierra. E luego que estas cartas ouieron
enuiadas, cataron todas las armas que tenien,
e uieron que eran pocas segund la gente era
mucha en la cibdat, sobresso mandaron a los
terreros e a los otros maestros dotros meta- io que yuan ya uentudos si por el non fuesse.
les que fiziessen armas quanto mas apriessa
pudiessen; e desque ayuntaron tod el fie-

F. 31 f rro 1 que auie en la cibdat e fue fecho ar-
mas, uieron que era poco segund las que
auien mester; c sobresso dixieron que qual- 15 Carthagena les fueron ayudar, efizieron grand
quier metal que pudiessen auer era bueno,
sol que llagar o matar pudiesse so enemigo,
e por end mandaron fazer armas de cobre e
de latón; e desque esto no les cumplió, fizie-
ron de plata c doro, assi que ouieron compli- 20 catando la naturaleza y el debdo que auien
miento darmas pora toda la cibdat. con ellos, segund de suso oyestes que las po-

blara amas la reyna Dido.
63. De cuerno los romanos cercaron a Car-

thago e cuerno se partieron ende. 64. De cuerno los romanos se partieron de
26 Carthago e se fue Sctpion a Roma.

47
era tan dubdado de los dAffríca e del iinage
de los Asdrubales, que numqua osaran salir a
la parte o ell estaua. E por end quando uie-
ron que el e los suyos los comentaron a fe-
rir, tiraron se a fuera, e fueron se cogiendo
pora la uilla; y el coyto los tanto, que por
fuerza los fizo entrar por las puertas de la
cibdat y encerarse todos en ella. E desta ma-
nera deffendio Cipion assi e a los romanos,

6

Pero con tod aquello non pudo allí estar la
hueste de los romanos, e ouosse a leuantar
ende por que les llego a los de Carthago grand
ayuda de los de Afinca e dEspanna, ca los de

danno a los romanos; ca maguer lo mas dEs-
panna era en señorío de Roma, los de Cartha-
gena numqua se les quisieron tornar, mas
siempre touieron con los de Carthago dAffríca

Luego que los cónsules de Roma sopieron
ell acuerdo que los de Carthago auien tomado
e cuerno se altaran no les queriendo estar en
el pleyto que con ellos pusieran, mouieronse
luego daquel logar, e fueron posar cabo la so pora Roma, e que se guisassen meior pora
cibdat de Carthago; e desque ouieron su
huest assessegada, fueron combater la uilla. E
los de dentro deffendien se muy bien, e salien
a ellos much a menudo, e matauan e fazien les
muy grand danno. Mas los de Roma, que eran 35 todo lo  que auien mester; e por end lessemeio
muchos e muy bien armados e trayen engen-
nos de muchas maneras pora combater uillas
e castiellos, auien ya quebrantado una par-
tida del muro e fecho en el un grand portiello
por que querien entrar la uilla. E los de den- <o que dizien Manilio, non quiso yr alia, ca sc-
tro, quando lo uieron, tomaron so conseio
que mas ualie salir matarse con ellos que no
soffrir los fasta que ellos entrassen por fuerta;
c sobresso todos dun acuerdo con uno de los
Asdrubales su cabdiello, ca ell otro era ydo « fecho que se tornasse a onra e a loor de Roma;
al reyno de *Tezaga pora adozir les acorro,
salieron much acordada mientre, e todos en
uno fueron ferir en la hueste de los romanos,
e mataron muchos dellos a marauilla, e los
otros fueron uentudos e comentaron, a foyr w llamauan *Thezaga o cuydo que era, combatió
tan derramada mientre, que todos hy murie-
ran que no escapara ninguno, si no fuesse
por Cipion que se metió con su companna en-
tre los de la su huest e los de Carthago; y ell

10 Terreros B etc., ferrereros £!.— 40 Tegaza EC, Tegaza
OÜN, Thegaza Q.

Pues que el  poder dAffríca llego a Carthago
pora acorrella, los romanos que la tenien cer-
cada ouieron su acuerdo que se tornassen

uenir otra uez sobrella, mostrando que les
menguaua mucha gente de la que primero
aduxieran, e demas que no auien abondo de
uiandas, e a los otros crecie cada dia ayuda e

que era buena la tornada, y en este conseio
fue Cipion el tribuno. E uno de los cónsules, a
que llamauan Censorino, fuesse derecha mien-
tre luego pora Roma; mas ell otro cónsul, a

meiol que aquella yda tan rebatosa mas se
fazie como en manera de uencimiento que do-
t ra guisa, e por end puso en so coraron de
non se yr daquella tierra fasta que fizies algún

e luego tomo su hueste e fue buscar a Asdru-
bal, aquel que andaua ayuntando las gentes
por Affríca que uiniessen a acorrer Carthago,
e por que nol pudo fallar en una cibdat que

la uilla e prisola por fuerza, e mato y bien doze
mil omnes, e priso siete mil, e robola toda de
quant y fallo, e fuesse con todo pora Roma.
Mas Cipion el tribuno, luego que la hueste se

38 Sonsorlno Q.V, Seneerlno B, Sensorio fc’OC’.— 60 The*
gaza. líí.’Q, Tegaza B, Tegaza NO.
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partió de Carthago, ante que el tomasse otra
F. 32. carrera, sopo cuerno muriera estonce Masi-

nissa, rey de Numidia, que era much amigo
de los romanos bien auie sesaenta annos o
mas, e cuerno dexara su fazienda en mano
dcste Cipion tan bien de su alma cuerno de sos
fijos, que eran bien quaraenta; e tod esto fizie-
ra fíandosse en el mas que en otro omne onra-
do que fuesse en Roma. E por ende luego que
llego mandado a este Cipion, fuesse pora alia,

mil passos, e dotra parte la ccrcaua el mar
todo lo demas della; y esto era sin las fozes
que tenien dancho tres mil passos, y el muro
de la cibdat auie treynta pies en gruesso e

s quaraenta dalto; e sin tod aquesto estaua ell
alcafar que fiziera la reyna Dido sobre una
penna much alta, que llamauan Bírsa, e aquel
nombre mismo auie ell alcafar que la penna; e
auie dos mil passos en derredor y era todo de

10 canto taiado e muy fermosa íauor, e dell un
e fizo ayuntar todos los fijos daquel rey, y
escoio tres daquellos que entendió que eran
mas pora mantener el regno, e partiogele; e
ordeno cuerno pensassen de los otros herma-

cabo le uinien los muros de la cibdat fasta la
penna dell alcafar, e dell otro la cercaua la
mar, assi que de somo de la fortaleza ueyen
muy luenne uenir los nauios. E aquella mar

nos, tan bien uarones cuerno mugeres, en ma- 15 que se llegaua all alcafar, era la que entraua
ñera cuerno uisquiessen onrados e much ahon-
dada mientre cuerno conuinie a fijos de rey. E
desque tod esto ouo assesegado con acuerdo
de los omnes onrados de la tierra, aguisosse
luego e tomo gente la mas que pudo el auer,
e tornosse otra uez a Carthago. Y ell un As-
drubal daquellos que escogieran los de Car-
thago por cabdiello era sobrino daquel rey
Masinisa, e por ende ouo sus uistas con
Cipion cerca la cibdat; y en aquellas fablas
sopieron aguisar los romanos por que a aquel
Asdrubal mataron los suyos mismos a tray-
cion. E pues que esto fue fecho, tornosse Sci-
pion a Roma, e conto les del mal estado de la
tierra dAffrica, e sennaladamientre de la cib-

por la foz; e las pennas eran tan altas dell un
cabo e dell otro, que uientos ni tempestad no
podie y fazer mal, por que era aquel puerto
tenido por el meior de toda Affrica, por estar
y nauios en todo tiempo sin periglo de se per-
der por tempestad. Y el puerto daquellas fozes
era en manera de lengua, ca en ell entrada era
estrecho, e depues yuas ensanchando fasta
que passaua por la uilla; e tanto era bueno
aquel puerto que por la su bondat fuera
1 poblada aquella cibdat mas que por otraí’<J2r.
cosa. E por end los de Carthago esfor an-
dosse en esta fortaleza e en la bienandanza
que ouieran contra los romanos, touieron que
numqua iamas podrien seer contra ellos malan-

dat de Carthago, diziendoles que si enuiassen
poder sobrella, que la destruyrien pora siem-
pre e ganarien toda la tierra. E tantas buenas
razones les mostro sobraquel fecho, que ellos
ouieron so acuerdo que enuiassen a el mismo,
e fizieron lo assi.

dantes, e por estas razones non se quisieron
bastecer ni estar apercebudos com omnes que
estauan a mal colpe de sos enemigos, ca la
muy grand seguranza aduze a los omnes mu-
chas uezes a muerte o a muy grand danno,
por que no meten en si mientes, ni se guardan
cuerno deuen. E assi auino estonce a los de

65. De cuerno Scipion fue cercar a Carthago. Carthago, ca por el so desapercebimiento fue-
ron destroydos por siempre, assi cuerno agora

Este Scipion passo con muy grand hueste, <0 oyredes.
e fue derechament a Carthago, tan sin sospe-
cha, que apenas lo pudieron ellos saber. Pero Cuerno Carthago fue destroida la postre-
quando lo sopieron por cierto, fueron ende mera uez de guisa que numqua cobro.
muy marauillados: lo uno por que los romanos
fueran allí maltrechos e uenzudos muchas ue- «
zes, e tenien que numqua mas aurien acuerdo
pora uenir sobrellos, e aun que lo ouiessen,
no fallarien qui lo  quisiesse cometer— de tal
manera los fizieran yr dalli escarmentados —
c sin esso tenien que aunque muy grand gent &o nombre de so cibdat, e por esso gano Roma
aduxiessen ademas por que con ellos non pu-
diessen lidiar, atanto se atreuien en su cibdat
que no les semeiaua que ningún omne en ella
les pudiesse tener danno, ca el muro era much
alto a marauilla. E segund cuentan las estorias &
que fablan dello, tenie en derredor XXII uezes ia m»i o, e.

Paulo Orosio cuenta en sos estorias que
los romanos fueron siempre tan bolliciosos,
que numqua souieron en paz que no ouiessen
guerra o con los enemigos o entressi, e siem-
pre punnaron de onrar e de acrecentar el

el grand sennorio que ouo, e gano la grand
nombradla de que tod el mundo fabla. E quan-
do los romanos uieron que los de Cartago los
auien maltrechos, assi cuerno de suso es con-
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matassen. E a la postremeria, los de Cartha-
go— cuerno no estauan apercebudos ni guisa-
dos pora deffendersc dannas ni de las otras
cosas que auien mester, ni acorro no les uinie
otrossi de ninguna parte, ni ayuda de las que
les solie uenir por que non gelo uuiaran fazer
saber, e otrossi por que murieran y muchos de
los meiores omnes que entrellos auie, e ue-
yendosse en tod estas malandanzas — ouieron

tado, cuerno quier que mucho les pesassc del
danno que recibieran, mayor pesar auien por
el nombre que ganauanlos de Carthago e que
se fazien egualcs con ellos; assi que quand
algunos alabassen a Roma, otrossí podrien
alabar a Carthago; e por esta egualcza les pe-
saua a ellos tanto que no podrie mas, por que
egual sobre egual no a sennorio. E por end
pusieron en sus uoluntades de destroyr Car-
thago en todas maneras, ca dixieron que si io se de uencer e de encerrar en la cibdat, cuy-
aquello fincasse, todo lo al que auien fecho no
serie nada; antes ficauan perdidosos de los
parientes y del auer; e donde cuydauan sacar
ondra, fincauan desonrados. E por ende pu-
sieron en todas guisas de tornar a ella e des- numqua les daua uagar día ni noche fueras de
troylla. E catando quales cónsules fueran me-
jores en las otras guerras que ouieran con
ella, touieron que fuera meior Cipion, fijo dell
otro Cipion ell Affricano, por que aquel des-
truyera una uegada £amora, e tenienle por 20 mandaua matar quantos dellos alcan aua. E
much esforzado e de buen seso; e aun aquel
mismo Cipion, non seyendo cónsul, guare-
ciera a los romanos que non fueran desbara-
tados cuando los de Carthago leuauan cuerno
por uen udos a los cónsules Censorino e Ma- 25 cosa contra los romanos por cuidar auellos
nilio. E sobresto tod el senado de Roma fra-
ilaron con el que recibiesse consulado, e fues-
sc sobre Carthago c la destruxiesse. Y el res-
puso les que era muy grieue cosa de yr  sobre
tan noble cibdat de fortaleza e de poderío, 30 sos corazones, que enuiaron dezir al cónsul
demas que era tan luenne daquella tierra; mas
por onrrar a ellos e por que entendiessen que
les auie sabor de fazer grand seruicio senna-
nalado, otorgo que lo farie, e tomo el consu-
lado. E ellos luego aguisaron le muy bien de 35 les mandara la otra uez quando lo non quisie-
quanto ouo mester, de guisa que saco gran-
des huestes por mar e por tierra. E esto fue
andados de la puebla de Roma seyscientos e
dos annos; e ouo de la segunda guerra fasta
esta tercera cinquaenta annos; y eran eston- 40 ron otrossí feuza que depues alguna pleyte-
cc cónsules en Roma Gneo Cornelio Lentulo
e *Lucio Mumio. E auino assi, por so malauen-
tura de los de Carthago, que bien cuerno los
de Roma eran acuciosos de uenir sobrellos e de
destroyllos, assi ellos eran uagarosos e des- 45 cadas e mal paradas; y enpos ellas salieron de
cuydados de fazer ninguna cosa por que se
pudiessen guardar ni deffender. E Cipion que
sabie tod esto muy bien, uíno sobrellos a
soora, e cerco la cibdat por mar e por tierra.
E cuando los de Carthago lo uieron, salieron m fizieran emperadores assi cuerno de suso oyes-
a ellos cuydando que les yríe com ell otra ue-
gada, e ouieron grand batalla, assi que duro
bien seys dias e VI noches que muy poco fol-
gauan que siempre non se firiessen o non se

11 todo 0, toto £.- 25 Censorino N, Censorino B, Senso-
rio E, Censorio 0.—42 C. e Len. Loe. EOBN -y falta Mumio.
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dando otrosí que los de Roma querien traer
alguna pleytesia con ellos como las otras
uezes fizieran. Mas Cipion el cónsul, I que F. 33.
non tenie en coraron fueras de destroyllos,

combatcllos, ni dizie otrosí que los querie des-
troyr por que no tomassen mayor esfuerzo de
se deffender, mas yua los leuando por pala-
bra, y entre tanto tomauales las fortalezas e

quando los de Carthago esto uieron, enuiaron
le dezir ques le darien por suyos a qual guisa
el quisiessc. En quanto esta pleytesia andaua,
los de Carthago non querien fazer ninguna

mas pagados. Mas Cipion fazie el contrallo
desto, ca numqua quedaua de los matar e de
los destroyr. A la postremeria fue assi que
los de la cibdad cogieron tamanna flaqueza en

ques le darien por sieruos ental que los dexas
uíuir. Mas el respuso les que non querie otra
pleytesia con ellos si no que saliessen todos
de la cibdat, uarones e mugieres, assi cuerno

ran fazer. Los de Carthago, tanto eran ya caí-
dos en grand desmayan.iento, e ueyen que al
non podien fazer, que lo otorgaron, cuidando
que por aquello escaparíen de muert; e ouie-

s¡a les cabrien meior desta. E luego comenta-
ron a salir las mugieres, e salieron de las mas
onradas XXV mil, y estas maltrechas e muy
coytadas e mal uestidas e todas las caras ras-

los mas curados omnes treynta mil, y estos
los unos mal llagados e los otros enfermos e
todos tan maltrechos que peor non podrien.
E de los dos que llamauan Asdrubales, que

tes, auien ellos mismos ell uno matado a tray-
tion, e diz que fue por conseio de los roma-
nos; y ell otro que fincara, quando uio el mal
que uinie sobraquella cibdat y entendió que
el non podríe guarecer por ninguna manera,
metios en poder de Cipion el e toda su com-
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panna; e assi fizieron todos los otros que auie
en la uilla grandes e pequennos. Mas una
grand companna que auie y de los romanos
que se partieran de Cipion quando la otra ne-
gada uinieran sobre Carthago e se metieran
en la cibdat, no quisieron salir a los romanos
cuerno los otros, por uerguen a que auien
dellos por el yerro que fizieran, nin se quisie-
ron dar a prisión; mas metieron se en un tem-
plo que auie y dEscolapio dentro en la cibdat, io labra, no lo touo por bien, e mando los atodos
que era muy fuerte, cuydandosse allí defien-
den Mas los romanos, luego que entraron la
uilla, cercaron tod el templo en derredor e
dieron les fuego. E ellos cuando se uieron
coytados dexaron se dentro caer, e quisieron 15 fazer les algo e por onrarse dellos.
ante seer quemados que morir a manos de los
romanos. La reyna muger del rey Asdrubal
ficara con dos fijos pequennos en la torre que
fiziera la otra reyna Dido, ca non quiso salir
con las otras duennas nin dar se a prisión; e 20
los romanos quand entraron dieron fuego a
aquella torre, y ella cuydando que non podrie
guarir, subió en somo de la torre con aque-
llos dos sos fijos, e parosse entre las amenas,
e dio grandes bozes, e dixo contra los roma- 25 de Jair, que fue iuez de Israel yaquantos annos
nos: «yo reyna so desta cibdat, e assi cuerno
la primera reyna que ouo en este logar se
mato en fuego, assi quiero yo morir que so la
postremera». E quando esto ouo dicho, dexosse
caer en el fuego con amos ados aquellos fijos; 30 casamiento de la reyna Dido e de Eneas, que
y el pueblo de los romanos que estauan en
derredor corrieron por sacallos, mas tan ayna
non pudieron llegar que ante ellos muertos
non fuessen. E Scipion, que grand sabor auie
de destroyr aquel logar por crecer el poder 35 Moysen saco el pueblo de tierra de Egipto
de los romanos e por uengarse de los gran-
des dannos que allí recibieran, mando acender
la cibdat a todas partes; e duro ardiendo XVII
dias, ueyendo lo los romanos que fablauan en
ello mucho, departiendo e mostrando muchas 40 fue la torre de Babilonia, e de Namroth, el
razones sobrello de como las cosas se camian
dun estado a otro, e otrossi de quand grieues
son de fazer e que ayna se destruyen, assi
cuerno auíno a Carthago que fue tan noble
uilla e tan fuert e tan rica. E cuerno quier que 45 diez annos; e del comiendo del mundo e quan-
los romanos la destruyen, algunos auie y de-
llos a quí pesaua por que tenien que dalli ade-
lant no aurien con quí guerrear tan affica-
damientre cuerno fizieran con los de Car-
thago. E otrossi departien mucho de la na- 50

FS3v. tura 1 de los omnes, cuerno era grieue dacor-
dar a lo meior, e que por esso se destru-
yen e se camiauan los sos fechos. E maguer
que ellos esto dizien e departien entre sipse,
non quedauan de destroyr la cibdat quanto 55
podien: lo uno derribando, lo al quemando lo 43 quatro también BNQC, quatro cientos 0,

en fuego, fasta que lo torno todo en ceniza.
Mucho oro e plata e piedras preciosas que
estauan por los templos y en los palacios de
los emperadores e de los omnes onrados,
todo fue destroydo c perdudo. Las compan-
nas que salieran de la cibdat dombres e de
mugieres, assi cuerno de suso oyestes, quisie-
ran los matar los romanos; mas Scipion, por
fazer les mercet e por que salieran por so pa-

5

uender, fueras ende los mayorales que non
quiso egualallos con los otros; c destos los
unos dexo y en tierra dAffrica, que torno pro-
uincia de Roma, e los otros leuo consigo por

67. De cuerno departieron los que fizieron las
estorias en qual tiempo fue poblada Car-
thago.

Algunos dixieron que la puebla de Carthago
fue fecha en tiempo del rey Salomón, e otros
que en tiempo del rey Dauid, so padre; otrossi
dixieron algunos que fue poblada en tiempo

antes que París, fijo del rey de Troya, levasse
de Grecia Elena, muger del rey Menalao. Y en
esto se acuerdan los mas que fablaron en estas
estorias, e semeja cosa mas con guisa por el

fue fecho después que Troya fue destroyda; e
por esto se faze cuerno cosa mas cierta que la
cibdat de Carthago fue poblada XX annos an-
dados depues del iudgado dejayr; e de quando

trezientos e XXII  annos; e de quando comento
a regnar Niño en Babilonia ochocientos e qua-
raenta e un anno; e del departimiento de los
lenguages, que fue en el campo de Sennaar o

primer rey que ouo en el mundo de que fablan
las estorias, en cuyo tiempo se partieron los
lenguages, ouo mil e quatro annos; e del diluuio
que fue en tiempo de Noe ouo mil e ciento e

do Adam fue fecho ouo quatro mil e ciento e
quaraenta e VIH annos.

68. Del tiempo en que fue destroyda Carthago.

Carthago, esta grand cibdat de que uos aue-
mos contado, del día que fue poblada fasta que
fue destroyda ouo sietecientos annos; e era
estonce Jayr iuez sobre el pueblo de Israel, e
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regnaua Teutanes en Affrica, e Pollifides en
Sicionia, que es aparte de cierno; e regnaua
Atreo, padre del rey Agamennon e del rey
Menalao, e Tiestos, su hermano, en el reyno
de Miscenas de Grecia; e el rey Agamenones
en Egipto. Todos estos eran sennores e reg-
nauan en sus tierras quando esta Carthago
fue destroyda.

51
rra, lo que auien mester los romanos, y esto
por tres razones: la una que estudiessen
siempre bien guisados, la otra que usassen
las armas, la tercera por non tornar la guerra
entressi mismos; e aun sin tod esto, quando
Roma ouiesse paz, aquellos a qui ellos datian
e pechauan, se aurien depues a tornar peche-
ros, e por ende no era bien que fuesse des-
troyda. Mas como quier que estas razones

69. De las razones que mostraron los sabios 10 mucho fuessen entrellos departidas, a la por
cima todos en uno, catando la naturaleza y ell
amor que auien con Roma e cobdiciando onra

Costumbre fue entre los sabios antígos de de su cibdat sobre todas las otras cosas e que
5 ellos ouiessen seguramiento e folgamja por

por que fue des troída Cari hago.

buscar razones por que los grandes fechos se
fazien en el mundo, e por ende fablaron mucho 15 siempre daquel logar de los grandes trabajos
sobre la contienda que fue entre Roma e Car-
thago, e departieron mucho por que razón fue-
ra; e aquella a que mays se acogieron fue esta:
que la cibdat de Carthago fue poblada ante
que Roma e fue uno de los mayores quatro 20 ende la destruyeron. E algunos omnes fabla-
sennorios del mundo, segund de suso oyestes,
c porque Roma fue depues poblada de los
que descendieron del linage de Eneas, punna-
ron ellos e los que depues uinieron de fazer
aquella cibdat de Roma atal que no fallassen 25 de Roma, e aguzadera que los faz todauia seer
otra que fuesse egual della; e por que Car-
thago era como contrasto de Roma mas que
otro logar, punnaron los romanos dacrescen-
tar la su cibdat e amenguar ell otra. E como
quier que las dos guerras que ouieron con los 30 por esso fue destroyda Carthago la postre-
de Carthago fueron por los males que fizieran
o por que no les touieran los pleytos que con
ellos pusieran, esta tercera no fue sino por
destroylla, porque la onra de Roma ficassc por
todauia e la de Carthago fuesse destroyda 35 70. De cuerno fue Scipion a Roma después que
por siempre, que non fincasse si no el nombre
solo; ca todo omne que catasse orden de de-
recho bien fallarle que Carthago no mere-
ciera por que destroyda fuesse de todo. E por

que auien y sofrido, tornaron se todos al mas
sano e derecho conseio, e acordaron que fues
destroyda en todas guisas. E todas las otras
razones pusieron aparte, si no esta sola, e por

ron desto ante que la destrucion fuesse coni
en manera de profecía, c dixieron: ¿por que
destroyran los de Roma Carthago? ca si lo
fizieren perderán en ella espeio c resplandor

aguzados de guerra e apercebudos. E como
quier que algunos dellos dizien sobresto mu-
chas buenas razones, encabo no ualio todo
nada, ca la uoluntad de todos ouo a passar, e

mera vez assi cuerno auedes oydo, en manera
que numqua depues fue poblada assi cuerno
ante lo auie seydo.

destruxo Carthago, et dend a Espanna, et
cuerno murió después.

Scipion, desque ouo destroyda la cibdat de
F. 34. ende los romanos de 1 partien entre si di- 40 Carthago assi como ya oyestes, e la gente que

era en ella fizo uender e departir, assi cuerno
de suso es dicho, mando catar entre muchas
cosas nobles que sacaran de la uilla ante que
la quemassen, que auien ganado de las otras

ziendo los unos que la destruyessen pora
siempre, de guisa que numqua se les end le-
uantasse mal nin guerra, porque otra cosa no
Ies ficara en el mundo que grand contralla les
fizies sino aquella, e demas ques les fazie 45 tierras que conquirieran; c fizo lo todo ayttn-
cuemo egual, lo que no era onra de Roma, c
sin tod esto, que estauan siempre a mala sos-
pecha de quererse apoderar dellos; e por ende
dizien aquellos que era bien en destroilla en
todas guisas. Los otros razonauan que era 50 rredor, e quanto connocieron que fuera suyo
meior en no secr destroyda, ca ella fazie cre-
cer a Roma en poder y en nombre, teniendo
los siempre apercebudos e aguisados de gue-

1 Air. 0BXCQ, Assiria. E. — 2 Sic. OC, Cicioiüa E. —
5 Man. e Ties... Miscenas de Gr. BQN (en éste falta de
Grecia). Men. en Grecia EOC, —Agamenemea ECN, Aga-
menea BQ, Amenopes 0.

tar, e dio muy grandes donas alos de Cezilia
e de Ytalia que uínieran en so ayuda, e fizo
luego en Affrica muy grandes cortes, e mando
uenir las gentes de todas las tierras en de-

de lo de Carthago, mandogelo todo dar. E por
aqui gano amor de los omnes, e aun mayor
nombradla que no ouiera Scipion a que llama-
ran Affricano. E daqui adelante fue llamado

51 Cartb. maná. 0, Carth. et m. E.
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Scipion dAffrica assi cuerno so auuelo. E des-
que ouo toda la tierra assescgada e puesta en
paz, fuesse pora Roma; e allí estando, llego
mandado cuerno se aleara Zamora en Espan-
na, y entilaron le luego los romanos alia, e 5
destruxo la toda. E ante que end uiniesse, fue
mal mezclado con los romanos, y esto mas por
cnuidia que por otra cosa que el mereciesse;
e luego que lo el sopo, uinos pora Roma, e

71. Del fuego del mont Ethna et del fecho de
la ysla Lipare en el consulado de los cónsu-
les Marco Emilio et Lucio Orest.

Andados de la puebla de Roma seyscientos
et XXV anuos, en el tiempo en que eran cón-
sules Marco Emilio et Lucio Orest, estremeció
el mont Ethna, que es en Europa en tierra
de Lombardia, et fue ell estremescimiento tan

ayunto tod el conseio de los mayores omnes, 10 grand que se abno el mont a logares, et echo
de si unos montones de fuego que salicn del
cuerno que los manasse, assi cuerno manan de
las fuentes las aguas. Otro anno adelant en
esse tiempo, en el consulado destos cónsules,

a que llamauan senado, e conto les tod el tra-
bajo que auie leuado por seruicio de Roma e
por grand pro e onra dellos. E por la respues-
ta que ellos le fizieron, entendió que era la
mezcla muy grand quel auien fecho, de guisa 15 comento a bollir en muchos logares una ysla
que se temió de muerte; ca ell era muy enten-
dudo en todas cosas. E sin tod esto, leuan-
tosse luego allí entrcllos sobrestá razón una
grand contienda; mas partiosse aquel ora por
que el mayor bando era el suyo, e no pudie- 20 creció ell agua, firuiendo con tan fiero calor
ron los otros al fazer sino lo que el querie; e
por end fleo aquel dia assi com en paz. E Sci-
pion fuesse pora su casa, e cuando fue a la
noche, echos en so lecho a dormir; e otro dia

a que dizen Lipare, et yaze en essa tierra o
es el mont Ethna; e aquel bolíir fizo se con
grand fuerza de fuego et con muy grand ar-
dor, tanto que firuio la mar de cerca della, et

que quemo las pennas que estauan a derre-
dor, de guisa ques desfazien depues cuerno se
desfaze la piedra quemada quandol echan ell
agua et se torna en cal et en polvo, e r i t ió la

en la mannana, quando se leuantaron sos om- 25 pez de quantas ñaues estauan allí, c t  aun que-
nes pora seruille como solien, falláronle muer-
to. Y esta fue una cosa de que blasmo tod el
mundo a los romanos, dombre que tanto ser-
uicio les auie fecho e tan poderoso era en

mo las tablas, et mato los pescados et  coxo
los, et andauan cochos a desuso; e a los om-
nes que foyr non pudieron et los alcanzo,
mato los con el baho que echaua: tanto era

Roma, que ninguno no osaua fazer sino lo  30 calicnt ademas.
que el mandaua, de morir tal muerte com

FS4r. aquella. Pero bien ouo i y  algunos que blas-
maron ende a su mugier, que auie nombre
Sempronia y era natural de Grecia, y era pa-
rienta dotros de Grecia que morauan en Roma 35
quel querien a el mal, e por ende sospecharon
que ellal matara o fuera en conseio de su
muerte. Mas cuerno quier que fuesse, tal muer-
te murió Scipion, que tantos buenos fechos
fizo com oyestes. Y esto fue en tiempo de Sem- 40 comieron todas las yeruas, e desque les falle-
pronio *Tuditano e de Marcho Achilio Capi-
tón, que eran cónsules de Roma; e fue a seys-
cientos e XXVII annos que Roma fuera pobla-
da. Mas agora dexa la estoria de contar dello
e torna a contar de los otros cónsules que ui- 45 la rayz. Desi uino un uiento a desora, et  tomo
nieron en pos estos, cada uno cuerno ouo
nombre, ct algunas cosas estrannas que acae-
cieron en sos tiempos, por uenir derechamien-
tre a fablar de algunos dellos que uinieron a

72. De la muchedumbre de la lagosta que ouo
en el consulado de Murcio Plaucio et de Mar-
co Fuluio Flaco.

Andados de la puebla de Roma seyscientos
et XXVI anuos, seyendo cónsules Marcio
Plaucio et Marco Fuluio Flaco, nació por  toda
Affrica tanta muchedumbre de lagostas, que

Rieron estas, uolaron suso a los aruoles et co-
mieron les otrosí todas las foias fasta que lle-
garon a los grumos, et desi royeron essos et
quanto fallaron tierno en los aruoles fasta en

las et dio con ellas en la mar de Affrica, et
murieron alli, et leuaron las las ondas, et echa-
ron las a las riberas contra! mar de medio de
la tierra o las riberas eran pobladas, ca assi

Espanna, e mostrar por qual razón y entra- 60 acaeció por que o los pueblos no auie, cuerno
en tierra de las arenas, ni fallarien y aruol ni
otra uerdura a que fuessen, ni fueron contra
alia ca daquella part la tierra toda es arena,
e las arenas assi son manneras que se non

ron, et los fechos que fizieron en ella fastal
tiempo de los emperadores. Et primeramien-
tre contaremos dunas cosas estrannas que
acaecieron en sos tiempos.

41 Tuthidftno BN, Cuthid. Q, Tutilano F.C—Ach. QC,
Athilio E.

8 Eohna B, Ethma EC.~ 50 o falta Q—auion C. — 51 fa-
llaron y .—52 otra criante de uerd. BNQ.—contra ella ca ü.
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crian y uerduras daquella guisa. E eran los
montones dellas tamannos que semeiauan
grandes oteros de tierra; e desque podrecie-
ron, diz que el mal olor dellas que corrompió
tod ell aer daquellas riberas, e tan grand fue 5
el corrompimiento dell aer, et tanto entro por
la tierra a adentro, que mato de los ganados
ct  de las bestias quanto ende alcanzo, et esto
fue mucho ademas. E creció el corrompimiento
dell aer allí con el podrimiento de los ganados 10
tanto que mataua los omnes; onde diz la es-
tona que murieron en tierra de Numidia, o
regnaua el rey Micipsa, ochocientas uezes mil
caberas de ganados, et de omnes sesaenta
mil; e en la ribera de Carthago et en la de la 15
cibdat de Vtica, por esta razón, trcynta mil
caualleros que estauan y guisados pora guar-
dar las entradas de Affrica dessa part, de gui-
sa que diz que uno dellos non finco en toda la
tierra. E que en un dia sacaron por una puer- 20
ta daquella cibdat de Vtica daquellos caualle-
ros muertos mil et quinientos.

73. Dell auenimiento que acaeció a los ro ma-

dores de Roma con acuerdo del común de la
cibdat contra lugurta, rey de Numidia. E fue
este lugurta fijo porfijado de Micipsa, rey da-
quella tierra, e fizosse fijo heredero contra los
fijos naturales daquol rey, e mato dellos all uno
que dizien Yemsal, et uencio en batalla all
otro que auie nombre Aderbal, et echol de
Affrica. Et andando el por muy poderoso de
la tierra, iiino sobrel el cónsul Calpurnio; e
este rey lugurta era omne muy sabidor, e as-
mando que en el cabo non podric soffrir al cón-
sul c t  a los romanos, trexo su maestría, et
saliol a recebir; e tan bien le recibió et tantol
dio dell auer, quel aduxo a todas las pleyte-
sias de paz que el quiso. E diz la estoria que
era el fecho uergomjoso poral senado et al
común de Roma. Pero fue assi en el pleyto:
que lugurta uiniesse a Roma; et fizo lo assi.
E desque uino y, a los unos dio grandes atie-
res, a los otros metió en grandes desacuer-
dos, de manera que todos los boluio; e desque
los ouo parados desta guisa, fuesse pora Nu-
midia, e saliendo de Roma dixo estas palauras:
«¡O cibdat uendediza! et que perenne much

nos en el consulado de Lucio Cecilio Matello 25 ayna si comprador ouicsse que la comprasse».
et de Quinto Tito. E ell otro anno empos aquel, por que apren-

diera las uoluntades de los romanos, non les
Andados de la puebla de Roma seyscientos era qual ellos querien. E fue Aulo Postumo,

ct ueynt et siete annos, seyendo cónsules Lu- fijo del cónsul Postumo, con quaraenta mil
ció Cecilio Matello et Quinto Tito Flaminio,

F. 35. acordaron los 1 senadores et el común de la
cibdat de Roma con los cónsules de poblar
de cabo a Carthago de Affrica. E andados
ueynt e dos annos de quando fuera des-
troyda, llegaron grandes compannas de sos
cibdadanos de la cibdat et de su tierra de que
la poblassen, et  enuiaron los alia. E contecio
y estoces en aquella puebla esta fazanna: que
tomaron los partidores unos maderos gran-
des et fincaron los a logares por departimien-
to de los términos, et uinieron de noche lobos
et royéronlos tanto, que royendo en ellos que
los derribaron. LoS romanos otro dia quando
esto uieron et sopieron cuerno lo fizieran lo-
bos, fueron en dubda si non querie dar esto a
entender que en refazer a Carthago que se-
rie guerra pora Roma. Pero poblaron la et re-
fizíeronla toda de pobladores romanos.

74. De las armas de Numidia. �

Andados de la puebla de Roma seyscientos
et treynta et un anno, seyendo cónsules Ma-
tello et Gayo Mario, leuantaron se los sena-

30 omnes darmas a una cibdat deste lugurta,
quel dizien Calama, do estauan condesados
los tesoros del rey. E salió lugurta a el, et
lidiaron, et uencio lugurta; et gano daquella
uez todo lo mas de Affrica por mingua de los

35 romanos. Empos esto uino sobrel el cónsul
Matello, et lidio con el dos uezes, et uenciol
et quebrantol toda la tierra, et  astragogela.
lugurta uio ques te non podrie deffender, et
uinol a pleytesia de darle todas las cuestas et

40 las missiones que allí fiziera, et tres mil de los
que se passaron a el en las guerras que eran
con el yl ayudauan; e sobresto diol trezientos
arrahenes de sos. E non se pagando aun deste
pleyto el senado ni el común de Roma, uino de

45 cabo sobre! el cónsul Mario, que non sabie
menos de maestría que este lugurta; e este
cónsul quebrantol malamientre, e entrol, por
arteria quel sopo traer, una cibdat quel dizien
Capsa, et yazie dentro en la mar. E segund dize

50 la estoria de Paulo Orosio, poblo la Hercules.
Et yazien allí condesados todos los thesoros
de los reyes daquella tierra. Estonces des-
mayo lugurta, et puso su amiztad con Boco,
rey de los mauros, e diol este rey grandes

3 Micipsa N, Misipea E.—24 perenne C, perecrie F.—
2B Postumo también BNC.—60 poblo la BÑ, p. lo E.13 Ma ipaa BJV, Mielpsa E.— 30 Tito también BNCO.
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cauallerias e t  muy grand poder; c lidiaron el c t
el cónsul cerca una cíbdat que llamauan Cirta,
o era el  alcafar et el palacio del rey Masinissa
e t  cabera del regno; e t roxo allí lugur ta se-
sacnta mil caualleros. Aquí cuenta Paulo Oro-
sio que ninguna batalla no ouieran los romanos
en Affrica de mayor espanto, ni en que mas
guisado fuesse de uengar se dcllos sos ene-
migos; c diz que tantos fueron los poluos de
la grand priessa de las muchas yentcs e t  de
las bestias que se leuantaron allí, que oscu-
reció ell acr et fizo se cuerno noche; e tanta
era la muchedumbre de las armas que echa-
uan, que ante la  oscuridat de los poluos tan

en aquella t ierra mas usauan. E por  que t ierra
de Nutnidia c t  la del rey Boceo son tierras en
que llueuc pocas uczes, trayen los daquellas
tierras los escudos cubiertos de cueros de
elefantes, cael  cuero del elefant a esta natura:
que se estiende bien c t  endurece mucho ct
fazese muy ligero de traer; mas bcue ell agua
et retiene la  cuerno espongia. Et  assi contecio
a los de Numidia daquella uez con aquella
lluuia: que se enbeuieron dclla aquellos cue-
ros de los elefantes de que trayen cubiertos
los escudos, e fizieron se tan pesados que los
non podien traer, e t  ouieron los a dexar, e t
fincaron desta guisa cuerno desarmados. E los

poco ueyen los caualleros e t  la  otra yent a que 15 romanos entendieron esto, et f ineron en ellos,
ct desbarataron los, e t  los unos mataron c t  los
otros prisieron. E fuxieron lugurta e t  Boceo.
E segund las estorias cuentan, perdieron se y
de los de lugurta et de Boceo nouaenta mil

firicn, que ningún cuerpo non finco y sin fe-
r ida nin de omne nin de bestia. Onde diz que
non catana la caualleria o estidiesse ell ene-
migo pora ferir le, nin cuemol alcanzarte ell
arma, ca ciertos eran que non yrie sin colpe. 20 omnes darmas. E fue desta guisa aquella llu-
E eran en grand priessa los romanos. En tod
esto uino la noche e t  part ió los. Otro día tor-
naron a la batalla e t  los romanos non podien
llegar a los numidas ante la  espessedumbre
de las armas que les alan auan, ni osauan 25

F35v. otro si  foyr  ante la  1 muchedumbre de la ca-
ualleria que irien cnpos ellos. E partió los
otrossi aquel dia la noche. Al tercer dia des-
esperarían ya los romanos; mas fallo el cónsul
Mar io esta carrera pora auer conseio contra 30 dcstos cónsules otra marauilla dun cauallero
los enemigos, et fizo desta guisa: mando íes
que saliessen todos fechos un tropel, e dies-
sen consigo daquella guisa en el campo de
la batalla, et que assis touiessen todos en uno
et  non derramassen fasta que el  uiesse ora 33 lampagos et de truenos, e tan grand fue el
que gelo mandasse. Et  ellos fizieron lo assi; e
uinieron los enemigos c t  cercaron los et ma-
tauan en ellos a grand poder, e t  descosien los
a las uezes; et en esto duraron fasta! medio

uia salut de ios romanos c t  destruimiento de
los de Numidia. E touicron los omnes por una
marauilla aquello de las armas et de los es-
cudos.

75. De la marauilla dun rayo que contecio
otrossi en el consulado des tos cónsules.

Otrossi contcscio esse anno del consulado

de Roma que auie nombre Lucio Hcluio, que
tomo su mugier et una fija donzella que auien,
et uinie con ellas de Roma a Apulla; e t  sobre-
uino les en la carrera grand tempestad de re-

pauor del trueno, que se salió de memoria la
fija del cauallero. E t  andauan en carretas se-
gund la costumbre de la tierra, et el cauallero
por coger se mas ayna a poblado, dexo las

dia. E tanta era alli la priessa de los enemigos 40 carretas et tomo la fija et la mugier en las
et tan grand el feruor del sol que aquexaua
a los romanos con muy grand sed, e t  estauan
ya en cucyta de muert ct en perderse; mas
fizo les Dios esta mercet: que Ies cnuio a des-
sora una nuue que les llouio agua quanta 45 ninguna nin descosudo ni otro logar por o ella
ouieron mester. E los de Numidia los dardos
c t  las armas que trayen de alancar ponien les
unas correas a todos de que les fazien amien-
tes por  que los alanzassen meior, e assi como
las estorias cuentan, moiaron se daquella Uu- 50 gua daquella guisa una grand pieza. Otrossi
uia las astas c t  las correas, de guisa que se
dannaron las correas e t  pararon se las astas
lenes; assi que los de Numidia non se pudieron
ayudar dellas. E estas eran las armas de que

4fl «.m. tambtón BO, a bien tos A'.- 53 lenes también O,
lesnes N.

bestias, c t  comenzosse de i r  con ellas quanto
podie. E uino un rayo et firio allí cntrellos, e t
cayo la donzella cuerno sin alma, e t  cayeron
apart los uestidos, et nin les fallaron rotura

saliesse dellos; e otrossi las bronchas que tra-
ye en los pechos et las sortijas de las manos
et las zapatas que todo cayo aluen, et finco
ella desnuya qual nascio, et assi yogo sin len-

e l  palafre en que uinie assi fue que la siella e t
los otros guisamientos, el freno et  el peytral
et las cinchas, todo fue suelto, et cayo cada
una destas cosas a su part, et el palafre a la

m suya a luen, et  assi yogo otrosí una pieza como
sin alma. E esto fue tenudo por  grand marauilla.
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76. Dunos signos que confederan en el consu-
lado de Sexto Julio Cesar et de Ludo Marcho.

a el et a muchos de los nobles de Roma. Otrossi
los auestinos e t  essos de Marsia echaron ce-
lada a Cepion, cónsul de Roma, et mataron a el
e t  a toda su hueste. Agora dexamos en este
logar estas razones et tornaremos a las otras
de nuestra estoria de Espanna.

Andados de la puebla de Roma seyscientos
et cinquacnta et ocho annos, seyendo cónsu-
les Sesto Julio Cesar et Lucio Marco, un  día
mannana quando nascie el sol, nació de parte
de septentrión un fuego muy grand cuerno
monton a manera de otero, e fizo el cielo muy
grand sueno, et salió un resplandor daquel io
fuego et  dio po r  todas las tierras, de guisa
que todas las yentes le  uieron. Otrossi en
tierra de los aretinos en esse tiempo mismo
acaescio por toda la tierra, que assentan-

5

Después de l a  muerte de Scipion el man-
cebo, andados de la puebla de Roma seyscien-
tos et  setaenta et  tres annos, leuantosse en
Espanna otra guerra de la guisa que agora

F. 36. do 1 se los orones a yantar, e t  partiendo el 15 aquí oyredcs. Salió de t ierra de Mariana, que
es en Affrica, un omne que dizien. Sertorio,
que era muy atreuudo en sos fechos, e t  lleno
de mucha rebuelta et de arter ia; et uino a
Silla, que era estonces cónsul de Roma; e

pan pora comer, que salió sangre de medio
de ios panes cuerno de llagas, e t  corrio cuerno
correrie de cuerpos de animalias. Otrossi en
essa t ierra en aquellos días cayo un granizo
grand de piedras uerdaderas, con pedamos de 20 puio este Sertorio a auer muchas yentes a so
tiestos cochos de cosas fechas de t ierra, c
tirio por toda aquella t ierra muy fieramientre,
e t  fizo grand danno. Otrossi en tierra de los
de Samnit en essos dias abrios la  tierra, e t
salió ende una llama muy grand et muy fuert ,

mandado e grand poder, et desabino se con
Silla, e t  fuesse cuerno fuyendo del. E saliendo
de Affrica o estaua, enuio adelant a Espanna
sos trujamanes a los espannoles que se algas-
sen con el contra Roma, e t  que el los defen-

e t  subió fasta que llego al cielo, ueyendo lo
todas las tierras. Otrossi en esse tiempo pa-
reció a los romanos un  monton dun color doro,
e t  descendió del cielo fasta que llego a la

drie de los romanos, e t  fincarien depues li-
bres et qui tos de todo sennorio. Los espan-
noles fizieron lo, e t  algaron se con el. E Ser-
torio enuio adelant con la su huest un su

tierra, e t  fizosse allí mayor; e leuantos de la  30 cabdiello, que dizien Hirtuleyo; et los roma-
nos entilaron alia luego otro suyo a que 11a-
mauan Manílio, e t  diz que era procónsul de
Gallia que es una tierra del sennorio de Fran-
cia. Et este Manilio passo luego de Francia a

tierra de cabo et subió fasta que llego al sol.
E tanto era grand este monton, que cubrió al
sol. Otrossi en esse tiempo empos esto uino
en las animalias mansas de todas las naturas
un tal aleuantamiento, que se salieron de las 35 Espanna, e t  trexo consigo tres legiones et mi l
establias e t  de los logares por  o quier que es-
tauan todos los cauallos et las otras bestias,
et  otrossi las oueias et las uacas et los otros
ganados de los pastos, e t  las bestias relin-
chando, et los ganados balando et  mudiando 40 diellos, que dizien all uno Matello et all otro
cuerno a una manera de fazer duelo, fueron se
todos a las seluas et  a los montes et a los
yermos. E aun los canes otrossi, que no an
natura de poder ucuir si non entre los omnes,

c t  quinientos caualleros mas.— E legión quiere
dezir companna en que a seys mil et seys-
cientos e t  sessaenta et seys orones— E los
romanos guisaron enpos esto otros dos cab-

Domicio, e mandaron les yr a priessa sobresse
Sertorio et sobre los que con el tenien. Et li-
dio Manílio con Hirtuleyo; e t  uenciol Hir tu-
leyo, et desbaratol toda su hueste, e t  pr isol

77. De la guerra de Sertorio et de Pompeyo
el grand en Espanna.

comengaron a aullar muy fuerte, e acogieron <5 quanto traye que nol finco ende nada, et fuxo
el fascas solo, e t  metios en Lérida. Después
lidio Hirtuleyo muchas uezes con Matello,
e t  cansol lidiando. Pero tan luengo tiempo
andido Matello con su huest por la tierra, et

se a los montes, e t  andauan radios por ellos a
unas partes e a otras como fazen los lobos. En
aquel tiempo enpos esto fue Ponpeyo el grand
por mandado del Senado sobre los *picen-
tes, et lidio con ellos, et fue uengudo. Otrossi w siempre por los logares desuiados, quel canso
en esse tiempo mismo lidio Julio Cesar con los
samnites, et uencieron le, e t  murieron y todos
los mas de la su huest. Otrossi fue el cónsul

el otrosí, fasta que se llego Matello a las
huestes de Ponpeyo, que era el grand cab-

Rutilio sobre los de Marsia, et mataron le  y

6 Sesto A’, este EBCQ.— 49 pin ce tes EB, pingotee N.
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diello de Roma et uinie sobrestá razón a Es-
panna. Allego estonces Ponpeyo su huest en
una cibdat que dizien estonces Palancia. E
Sertorio era ya en Espanna, et quando llego
Ponpeyo, tenie el cercada una cibdat que lla-
ma uan Lauron. E fue Ponpeyo por deffenderla
et leuantar le dende; mas lidio Sertorio con
el, et uenciol; et fuxo Ponpeyo, et priso Ser-
torio la cibdat, et destruxo la toda; c los que
fincaran dessa cibdat de Lauron que en la
guerra non fueran muertos, tomo los Sertorio
et leuo los presos a Lusitania, et fizo les mu-
chas penas. E touosse por omne de buena
uentura, et gloriosse mucho en ello por que
auie uemjudo a Ponpeyo, aquel grand cab- 15 un sennor solo. E el fecho por o esto uino des-

cubriosse en este Ponpeyo el grand, et cum-
pliosse en Julio Cesar, et firmosse en Cesar
Augusto. Agora, porque fueron las Espannas
de amos estos principes por sos tiempos de-

POMPEYO

Ponpeyo, fueras ende dos cibdades, que di-
zien all una Oxama et a la otra Calahorra.
Et Oxama tenemos que es Osma, et a esta
destruxo Ponpeyo; e a Calahorra uino Affra-
neo depues, et cercóla, et tanto la touo cer-
cada que la priso por fambre, et mato todos
los omnes, et quemo la cibdat. E quedo de
guerras estonce Espanna, et fico toda assesse-
gada so el sennorio de los romanos por Pon-

ió peyó. Sobre las razones desta conquista de
las Espannas se comento a descobrir el fecho
por o fueron después a tiempo mudadas las
maneras del sennorio de Roma, et los regnos
todos ayuntados en uno, et los sennorios en

5

FJór.diel lo i de los romanos et que era por mas
esforzado entrellos; e auien le enuiado allí
non solamientre por el cónsul, mas por los
cónsules. E dize Galba en su estoria que
ouo Ponpeyo en su huest treynta mil om- 20 partidos, fablaremos aqui algún poco de los
nes a pie et ochaenta mil caualleros. Después
desto Hirtuleyo, que era de parte de Serto-
rio, lidio con Matello en la prouincia de Gua-
dalquiuir, cerca una cibdat que llamauan es-
tonces Itálica— et dizen que es Seuilla la uieia,
donde fue poblada esta cibdat a que dizen
agora otrossi Seuilla, et yaze a una legua delta
— e perdió y Hirtuleyo ueynte mil caualleros,
et fue y uen udo, et  fuxo con pocos a Lusita-
nia; e priso estonces Ponpeyo a Belgida, que so
era una noble cibdat de tierra de Celtiberia.
Después desto lidio otra uez Sertorio con
Ponpeyo, et tenie ya Ponpeyo muchas yentes;
e uencio Sertorio de la una parte de la huest,
et mato y diez mil caualleros de los de Pon- 35 catassen por sennores en logar del, a estos
peyó. E uencio Ponpeyo a Sertorio otrossi de
la otra parte de la huest, et mato bien al tan-
tos a Sertorio. E fizieron se después entrellos
muchas batallas. E de la parte de Ponpeyo
murió y Memio, so cunnado, marido de su «j los pueblos de las tierras que el y dexaua con-
hermana que auie de ueer todos los dere-
chos del imperio, et de la parte de Serto-
rio otrossi murieron y los hermanos de Hir-
tuleyo, et un cabdiello que dizien Perpenna
que se llegara a Sertorio. Et fizo este Serto- 45 miento deste Ponpeyo et diz assi: Torno desta
rio mucha guerra a los romanos, et lidio con
ellos muchas uezes, assi que recibieron grand
danno del, et durol esta guerra bien diez
annos; e al dezeno anno mataron le los su-
yos, cuerno oyestes que uos contamos de
Viriato el de Espanna. E diz Paulo Orosio
que era esta pequenna gloria pora los roma-
nos. E destruyeron después los romanos una
parte de la hueste daquel princep Perpenna.
Pues que fue muerto Sertorio, dieron se to- es
das las cibdades et toda tierra de Espanna a

fechos dellos, contando las estorías de las
Espannas en sos logares o uinieren; e depar-
tiremos de ios nombres del sennorio de Roma
sobrestás razones, et ¡os nombres que llama-
ron a los sennores quel ouieron, e cuerno sen-
norearon las Espannas, departiendo de cada
unos por sos tiempos.

25

78. De cuerno fue recebido Ponpeyo en Roma
et de la grand enuidia que ouo ende Julio
Cesar.

Pues que ouo Ponpeyo assessegadas las
Espannas, dio les por mayorales, et a quien

dos sos fijos: Gneyo Ponpeyo et Sexto Pon-
peyo; e dexo y con estos por cabdiellos de las
compannas so ellos a Labieno et a Acio Uaro
e a otros de los nobles de Roma. E puso con

queridas como uisquiessen con estos et con
los otros romanos; e desque esto ouo fecho,
fuesse luego pora Roma muy alegre et muy
lozano. Onde cuenta la estoria sobre receta-

uez Ponpeyo a Roma glorioso por Espanna
que auie ganada, e esta gloria se mostro una
grand partida en quel recibieron los romanos
de la guisa que diremos aqui. Los cónsules
et desi los cesares et los i emperadores, et F. 37.
aun los mandaderos que ellos enuiauan por
las otras tierras, auien esta costumbre: que
quando yuan a alguna tierra que se les al aua
e la tornauan al sennorio, o a recabdar los

50
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romanos, yl recibieron muy bien con todas es-
tas cosas cstrannas que dixiemos, et llama-
ron le batallador. En este tiempo en que
este cónsul Ponpeyo conquirio las Espan-
nas, era tod el poder de Roma en estos tres
principes: en Ponpeyo el grand, et en Julio
Cesar, et en Marco Crasso. Et  los príncipes
romanos ouieron siempre esto de seer los
unos muy cobdiciosos de auer el sennorio mas

POMPEYO

derechos que ende auien a auer, que siempre
t rayen a Roma de las cstrannezas que alia fa-
llauan que ellos no auicn. Onde cuentan las
cstorias que fueron y aduchos desta guisa
leones et elefantes, et búbalos et otras bestias
et animabas muy mas estrannas que estas, et
tantas de ellas que serie muy luenga cosa de
contar; et aun,segunddíz Plinio, y auien la aue
que dizen fénix, et por esto entendet que se-
gund aquellos que lo cuentan, que destas aues io que otra cosa, los otros cobdiciar ell auer,
no a mas de una. E tod esto fazien por onra et
por nobleza del sennorio et de la cibdat de
Roma et de los sennores delta. E pora estas
animalias brauas tener et guardar et  lidiar las
alli, et uenir y la yente a ueer lo, fizieron los 15 ende grand enuidia, et pésol muy de coraron,
príncipes de Roma un corral grand redondo a
que llamauan en latín teatro; e aquel logar era
assi fecho: que auie dentro a derredor muchas
camaras a bouada et departidas pora cada
una daquellas animalias o estidiessen aparta- 20 Lucano en el libro que fizo desta estoria: Des-
das segund sus naturas, e tod el teatro a der-
redor fecho a gradas por o estidiessen los
omnes quando querien fazer iuegos con ellas
en sus fiestas, o quando tomauan por senno-
res a sos principes o los querien onrrar. E 25 meneada dantes entrellos et encubierta fasta
esta palabra teatro, segund unas palabras que
dizen en griego theoros por ueer et an por
aderredor, tanto quier dezir cuerno logar de
uista fecho en cerco; e t  tal era el teatro. Et
a esta semeianza fizieron después otros tales 30 este desamor, sino por enuidia et soberuiaque
teatros por las otras tierras en las cibdades
que eran caberas de los regnos. E cuando al-
guno de los príncipes de Roma uinie de alguna
grand conquista que auie fecha, salien le a re-
cebir con muchas otras marauillas, et con 35
aquellas animalias, deltas en jaolas de fierro,
et dellas en las otras maneras que se podien
leuar fuera, esquantral princep que uinie; e
assi fizieron a este Pompeyo el grand, pero
que cuentan las estorias que era estonces <o dond se fazie el debdo entrellos tamanno, que
muy mancebo. Mas lo uno por muchas guerras
a quel enuiaran et batallas grandes que auie
fechas et las uenciera, et metiera las tierras
so el sennorio de Roma; lo al por las Espan-
nas que se les alearan, et eran tan escarmen- 45 des corazones et muy esforzados en armas,
tados los que y uinien por el danno que y re-
cibieran, que no fallauan qui a ellas osasse
uenir, et auie las ya este Ponpeyo todas con-
queridas daquella vez, si no algunos pocos lo-
gares que eran tan fuertes que los non pudo 50 romanos del so tiempo et sobre los de las
tomar; et por esta conquista de las Espannas
que fizo et las torno al sennorio de Roma fue
una de las cosas porque mas le preciaron los

5

otros y auie que lo qucrien todo. EJulio Cesar
ueyendo el recebimiento que fazien a Ponpe-
yo, et cuerno yua a el et a los otros romanos
much adelante en el poder del consulado, ouo

Et andana ya discordia et mal querencia en-
trellos, pero encubierta aun; e auicn la comen-
tada pieza antes sobre tales razones cuerno
estas, et non se podicn soffrir ya. Onde diz

tos dos principes non puede soffrir ell uno all
otro: ni el Cesar a Ponpeyo que fue primero
en el sennorio, ni Ponpeyo al Cesar que era
so par. E la discordia e la mal querencia co-

alli, daqui se comento a descobrir, porque
ouieron después a lidiar et a contecer éntre-
nos cuerno contaremos adelant, auiendo entre
si debdo por que non deuiera seer este mal ni

uencen todas cosas, o ellas an poder et buel-
uen tales fechos cuerno este.

79. I Del debdo que auie entre Ponpeyo et Julio F .37 r .
Cesar.

Ponpeyo et Julio Cesar fueron suegro et
yerno, ca era casado Ponpeyo con Julia, fija
de Julio Cesar; et que auie ya en ella sos fijos,

seyendo catado, non deuiera por ninguna ma-
nera contecer lo que oyredes adelant que y
contecio. Mas por que eran amos estos prín-
cipes de muy alto linage, otrossi eran de gran-

et de grandes fechos et bien andantes en
guerras et en lides, et uenturados de uencer
las mas uezes; e tan poderosos fueron en el
sennorio de Roma sobre los otros principes

otras tierras, por que cada uno quiso seer sen-
nor. Ca del comiendo de los cónsules fasta! so
tiempo dellos siempre regnaron dos o mas
cadanno en uno; cuerno lo departiremos ade-

11 uon ha mis quo vna R, no a mas que de vna, A',
mu a de nna EO.— 27 theoros también CQ, toeros
theaome 0—an F.is'BC, aun QO. 27 lidiar e contestar BNO.
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lant en so logar. Mas agora contaremos de los
fechos que amos estos principes fizieron da-
qui adelant, sobre que ouieron guerra et li-
diaron muchas uezes ellos e los otros cibda-
danos de Roma por las razones dellos; et de
los fechos que ellos fizieron por las otras
tierras diremos ende algunos: lo uno por que
fueron amos sennores de las Espannas, pero
que en sennos tiempos, lo al por que uienen
y razones en que puede aprender quien qui- io la menor Armenia, que se auie leuantado grand
siere exiemplos de castigos. Een  tod esto de- tiempo dantes contra los de Roma, fue eston-
partiremos de los fechos de las Espannas en eos toller el regno a Nicomedes, rey de Bit i -
sos logares o acaecieren. nía, que era amigo de los romanos. E pero que

los principes et et senado et el común de Roma
80. De los malfechores ques leuantaron portas 15 le enuiaron dezir que lo non fiziesse, si no que

tierras, et cuerno los quebranto Ponpcyo.

dellos la tierra et la mar. Enpos esto passo
la mar et fue a Asia.

81. ¡ De cuerno fizo el cónsul Lucollo contral F �
rey Mitridates.5

Librando Ponpcyo destos galeotes et des-
tos guerreros las mares et las tierras, Mitri-
dates, que era rey de la ysla de Ponto et de

con ellos lo auric, non quiso dexar esto ni
otros muchos fechos grandes que fizo después
contra otros reys et  contra otras tierras que
eran de la parte de los romanos; e tollio a este

Cuenta la estoria de Paulo Orosio que en
estos tiempos mismos, pocos annos después
destas guerras de Ponpeyo et de las Espan- 20 Nichomedes el regno, c entro luego muy yrado
ñas que desta ucz fueron, que se leuantaron
por muchas tierras del sennorio de Roma mal-
fechores de muchas guisas: dellos que des-
cendien de nobles omnes, et delíos dotros, et
dellos que eran cossarios que guerreauan por 25 gudo ende a *Pilcmen rey delta; desi uino a
mar. E estos andauan en nauios et corrien
todos los puertos et toda la mar; los otros se
albauan a los montes et tenien los caminos; e
no auiendo y qui gelo uedasse, passauan a mas,
tanto que andauan ya descubiertamientre por 30 Paulo Orosio en su estoria que fueron tantos
las tierras, et fazien muy grandes presas et
muchos dannos. Et acordando estos malfe-
chores, los de la tierra et de la mar, cuerno
touiessen en uno, robauan las yslas et las
prouincias, assi cuerno cuentan las estorias, et se ñas et a toda Grecia. Estas batallas et con-
acogien se les tan grandes compannas que
por los muchos males que fazien que se les
dauan ya muchas tierras con el miedo que les
auien. Et esto alcanbaua tantas tierras, que lo
sintie ya una partida de las Espannas, pero 40 las Espannas estauan quedas et en paz so el
que eran y sos fijos de Ponpeyo et sos cab-
diellos. E lo uno por los grandes dannos que
auien ya fechos, lo al por que se querien tor-
nar a ellos muchas tierras et albar se con ellos
contra los romanos por las premias et los « principes contra el. Et entrestos principes co-
males que les fazien, ouieron lo  a saber en
Roma; et enuiaron y a Ponpeyo, que fallaron
mas guisado pora ello entre los otros princi-
pes que eran en Roma. Tomo luego Ponpeyo
grandes poderes et compannas las mas affo- 50 fue a el este Lucollo, et trabaios de cercar le
rechas que el pudo, et cuerno corrien ellos las
tierras et los mares, fue el correr a ellos; e tan
a desora uino sobrellos, que los unos no lo
pudieron fazer saber a los otros, et desba-
rato los et mato en ellos fasta que llego a 55 . PD/,, í . , „ 7 , 21 Ariobar<;on BM?, A riobarí;o hC.—25 Pilemon ESC,
las Espannas, et dextruxo los todos, et libro palomo» ox, Paiafnnon Q-

por tierra de Capadocia et echo ende a ♦Ario-
barban, que era rey dclla, et metió toda la tierra
a espada et a fuego; et assi fiziera a Bitinia; c
otrossi luego enpos esto a Paflagonia, et se-

Epheso, et mando allí echar pregón por toda
Asia que quantos cibdadanos de Roma fallas-
sen por toda la tierra, que los descabebassen,
et esto que fuesse todo en un dia. E cuenta

de los romanos muertos estonces, que non
podrien seer contados. E cnuio a Archelao so
cabdiello con cient et ueynt mil omnes a pie et
a cauallo a Acaya de Grecia, et gano a Athe-

quistas que auemos dichas, et otras muchas
de que non dezimos aqui, auie fechas et fazie
aun este Mítridates, rey de Ponto et de Arme-
nia, et fizo otras muchas después. En tod esto

sennorio de Roma. E los romanos mientre las
guerras de las Espannas et de las otras tierras
quedauan, non podiendo ellos soffrir a aquel
rey Mítridates, enuiaran alia dantes de sos

manos fue y uno que dizien Lucollo; e después
de muchas lides que ouieron con Mítridates,
uino este Mitridates a cercar la cibdat de
Cizíceno, que era de parte de los romanos; e

alli o el tenie cercados a los otros por fazer le
yr dend o lidiar con el; pero en tod esto nín
podie Lucollo entrar a la cibdat, nin los de la
cibdat salir a el ante Mítridates que tenie
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grandes poderes. E cercana a aquella cibdat
lo mas della un brazo de mar. Et estonces
uusco este cónsul Lucollo esta maestría que
oyrcdes, por o cnuiasse dezir a los de la uilla
lo que el fazie por  les acorrer, ct que esfor-
Zassen c t  se touicsscn bien, ca el  farie a Mitri-
datcs yr  dalli ayna o por lid o por tambre,
como contecio después: Demando estonces
Lucollo por su huest entre sos caualleros c t
las otras compannas si  auric y qui se quisiesse
auenturar por  e l  de passar nadando a la  cibdat,
et recabar le esto que el querie; e t  dubdando
los otros, respondiol un cauallero, ct dixol:

Pues que llego el mandado de los romanos
5 a Ponpeyo, assi cuerno dixiemos, e ouo des-

baratados ct destroydos los cossarios de la
mar c t  los otros  guerreros, passo luego a Asia,
et uino a Armenia la menor contra Mitr idates.
E Mitridates otrossi, luego que sopo cuerno

io uinie Ponpeyo, llego muy grand huest, et salió
contra el. E t  assentaron se amos con sus hues-
tes cerca un monte daquclla t ierra que dizien
Dastraco. E estando allí unos contra otros, e t

«sennor, esto que t u  dizes que quieres, yo me
quiero auenturar a ello por fazer te seruitio.»
E prometió! estonces el cónsul mucha mercet
et quel farie mucho dalgo por ello. Et aquella
agua que el auic a passar tenic en ancho siete
mil passos, que son acerca de tres leguas c t

non se cometiendo, asmo Ponpeyo la hueste
de Mitr idates, e t  aprendió los logares daquella
t ierra et  part ió sus compannas que tenic mu-
chas et fizo fazer sus bastidas a derredor de
la hueste de Mitr idates et paro sus cabdiellos
por ellas, et tcnicn 1c cuerno cercado. Mitrida-

media; c t  por que lo  pudiesse complir el caua- 20 tes otrossi, quado uio cuerno Ponpeyo partie
llero, mando luego el cónsul traer dos odres sus compannas, asmo que podrien menos par-
llenos de uiento, et ataron los en uno, e gui- tidos que ayuntados, c t  mando saber el logar
saron gelos de guisa que pudiesse ell y r  allí
entrellos, de manera que se ayudasse bien de

o estaua Ponpeyo; e desque! aprendió, acordo
con sos cabdiellos c t  con los omnes buenos e t

los pies e t  de las manos cuerno era mester 25 sabidores de su huest, e t  fallo con ellos ques
pora nadar. E passo muy bien, e t  rccabdo con
los de la cibdat todo lo quel el cónsul mando.
E pues que Mitr idatcs uio los de la cibdat tan
esforzados, e t  que se tcnicn tan bien, ct cuc-

armassen todos et uiniessen sobrel de noche a
sobreuienta e fallar te yen con pocas compan-
nas, et  que daquella guisa le podrien auer o des-
baratar le o echar le de su tierra, e t  fizieron lo

mol yazien los romanos dell otra part, e t  cue- 30 assi. Et ell ordeno sus azes, e t  comenzaron de
mo se le yuan parando mal las sus yentcs,
ouosse a leuantar dalli, et fues. E perdió y

F38 e. de sus compannas, ’ de fambre et  que enfer-
maron, mas de trezientas uczes mil omnes
segund cuentan las estorias; pero con tod 35 escuchas et sus uarruntes que ouo ende tod
esto tan grandes eran los sos poderes et  las
tierras del so sennorio, e t  el tan fuerte rey et
tan esforzado, que nil podicn los romanos ma-
tar nin prender en batalla, ni apremiar le de
guisa quel pudiessen conquerir. Et en tod esto 40 las bastidas que luego que annocheciesse que

uenir contral logar o estaua Ponpeyo. Otrossi
Ponpeyo, cuerno era muy sabidor de guerra,
auie sienpre muy a coraron de saber ell ardi-
ment de sos enemigos, et aprendió por sus

el fecho de Mitridates; pero non que assi que-
rie uenir sobrel, mas que se querie leuantar
dalli. Et cuydando que se guisaua pora yr se a
furto, enuio Pompeyo por sos cabdiellos de

acabosse el consulado de Lucollo, e t  dieronlc
los romanos a Ponpeyo; e t  cnuiaron le dezir
que se fuesse et  passasse a Asia contra Mitr i -
dates a conquerir las tierras a que enuiaran
a Lucollo. Ponpeyo, luego que este man-
dado llego, dexo las Espannas assessegadas,
cuerno lo auemos dicho, con sos fijos et sos
cabdiellos; et fuesse apriessa, et passo a Asia.
Et de todas estas bien andanzas de Ponpeyo
crecie mas a Julio Cesar la enuidia et la bra-

se uiniessen et se llcgassen todos a el, lo mas
encubiertamientre que pudiessen por que lo
no entendiesse Mitr idates. E llegaron se todos,
e uieron como se leuantaua ell otra hueste
del logar o yazie, e mando estonces Ponpeyo
que se armassen todos, cuydando que querie
foyr Mitridates, et ordeno sus compannas, et
castigóles cuerno fuessen todos muy aperce-
budos, ca enpos el querie yr. E mouiendose
las huestes de amas las partes con sennos

ueza de seer contra el. Agora diremos de
cuerno fizo Ponpeyo sobre lo que los romanos
le enuiaron dezir de Mitr idates et de t ierra

cuydares, uinieron los unos contra los otros
fasta que se uieron segund que se podien
ueer de noche.

82. De cuerno Ponpeyo passo a Asia contra
Mitridatcs.

de Asia.

30 ordenando sus fazos comento BN, pero CQO eteriben
igual que E.

8 como BNQ, et assi E0C.-46 11. d. las Esp.  ass. QBN,
11. las Esp. d las ass. EC; 0 remienda.
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60 POMPEYO
F. 30. 83. De cuerno uencio Ponpeyo a Mitridates et

por qual auenimiento.
et de Armenia. Empos esto, ucncio en batalla
Ponpeyo a Tigran, rey de Tigrano, e a Oroth,
rey de Albana; et conquirio los. Et  fuesse lue-
go quanto mas pudo a la cibdat de Armino, et
gano la dessa uez. Et conquirio la ysla de Coi-
cos, et a Capadocia, et a Siria, et la ysla de
Ponto, et la cibdat Ecbatana, que era cabera
del regno de Turquía; e uino de Ponto a ella
en cinquaenta días, que es muy grand carrera

En aquellos dias era la luna llena, e fazic
muy clara aquella noche et daua a los roma-
nos en las espaldas, de guisa que yuan las
sombras de los omnes e de las bestias muy
luengas adelant. E t  los armenios, cuydando
por las sombras que eran los omnes et las
bestias , comentaron de alanzar las armas 10 segund dizen. E alfil llego mandado cuerno se
contra ellos; e teniendo que firien en los om-
nes et en las bestias, firien en las sombras.
E tanto contendieron en esto fasta que ouie-
ron echadas las armas. Et quando esto uio
Ponpeyo, entendió cuerno eran los de Mitr i -  15 de Mitridates, et  tornaremos acontar de cue-
dates enartados por las sombras; e mando
luego por sus compannas que dixiessen los
unos a los otros callando cuerno estidiessen
quedos e nin derramassen ni echassen arma
ninguna. Et desque uio que quedauan los ar- 20
menios del bollicio del lidiar, et no echarían ya
ningunas armas, entendió cuerno las auien
echadas. Estonces mando a los sos que los
firiessen; et los romanos firieron en ellos muy
de rezio, et uencieron los sin todo trabaio assi 2.5 Gayo Antonio, andando este Ponpeyo el grand
cuerno cuenta Paulo Orosío. E fueron alli de
los armenios entre muertos et presos qua-
raenta mil omnes; e de los Romanos llagados
fasta mil ,  e muertos non quaraenta compli-
dos. Et fuxo Mitridates, et guareciol la noche 30 de Ponpeyo et los otros que el y dexara en so
que non fue alli preso o muerto. Et Ponpeyo
fue tras el, mas nol alcanzo. E Mitridates
fuyendo uino a logares tan fuertes et tan tra-
bajosos, que ouo a descender del cauallo, et
leuarle por la rienda. E cuentan las estorias 35 podien con Ponpeyo, c t  touo que ni el farie al
en este logar, que en aquellos yermos por o
yua non se fazie sueno poco ni mucho de aue
ni de uiento ni de al que el no cuydaua que
enemigo era. Aquí dixo Ponpeyo a sus com-
pannas: «amigos, aquí aprendet que la luna 40 gol mandado cuerno era muerto aquel rey Mi-
clara assi tiene pro en la su guisa a qui de
espaldas la a, cuerno el sol». Et yendo Ponpeyo
en alcanz de Mitridates, passo desta uez el
rio Eufrates de orient, que es ell uno de los
mayores quatro ríos del mundo, et corre entre 45 omne de grand saber et de grand conseio, et
Siria et Armenia. Et este rio Eufrates et otro
que dizen Araxes nascen dun monte mismo
en sennas partes del mont, et  corren por sen-
nos logares. Et fizo alli Ponpeyo estonces
entre estos dos rios, en un logar de muy buen so e en los quaraenta dellos mantouo siempre
aer e muy sano et uicioso, una cibdat; et pusol
nombre Nicopol. Et pero que era gentil, por fa-
zer seruicio a Dios poblóla de omnes uieios et
de enfermos et flacos, por que era buen logar
pora mantener se muy bien tales compannas 55
e ueuir mas que en otra tierra de las de Siria
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querien leuantar algunos en Espanna la de
occident, c alearse contral sennorio de Roma;
et guisosse el quanto mas ayna pudo, et uino
luego y. Mas agora uos dexaremos de contar

mo Ponpeyo se fue pora las Espanna, et de
las conquistas que y fizo.

84. i De las conquistas de Ponpeyo en Espan- F39
na et de la muerte del rey Mitridates.

Andados seyscientos et ochacnta et iX an-
uos de quando Roma fuera poblada, seyendo
cónsules en la cibdat Marco Tullio Cicerón et

por tierra de Asia, cuerno auemos dicho, le-
uantosse en Espanna en las riberas de Ebro
un rey que regnaua y estonces, et dizien le
Artaz. E por que non podien con el sos fijos

logar, uino el y a muy grand priessa. Et el rey
Artaz quisiera se trabaiar de auer guerra con
el, et dar le batalla; mas mesuro que mayores
principes que el et con mayores poderes non

cabo; et acogíos al menor danno, et diosse a
Ponpeyo con toda su tierra, et echos a su
mesura. E Ponpeyo acogiol assi, mas nol dexo
luego el regno. Estando Ponpeyo en esto, Ue-

tridates de Armenia que daua tanta contienda
a los romanos. Onde diremos agora aquí des-
te rey en su muert esto poco. Este rey M¡-
tridates, assi cuerno cuentan las estorias, fue

desque sopo et regno, siempre olio consigo
philosophos et omnes sabios E fue rey de
muy grand coraron et muy esforzado; et uisco
setaenta et dos annos, et regno los sessaenta;

guerra contral imperio de Roma, lo que no
fallamos que fiziessen los de Affrica que es
la quarta parte del mundo, nin los de Grecia,
nin los dEspanna, nin de otra tierra ninguna,

4 Armiño BN, Afemino EO. — 7 Ecbactana B, Eba-
tana JV, Ethbatana E.
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G1
rreo los luego, et combatió la cibdat, et duro
esto tres meses, e mato dellos XII11 mil; los
otros se pleytearon. Et  derribo los muros de
la cibdat de Iherusalem fasta en el suelo, et
descabezo de los mayorales una pie a que to-
uieran con el pueblo menudo, et entrego dell
obispado ajohan Yrcano, et catíuo a Aristo-
bolo, et leuol preso.

POMPEYO
que tantos annos la mantouiesse cuerno este
rey. Et en tod esto nil pudieron los romanos
matar, ni prender, nil conquirieron su tierra.
Et murió eli en Bosphoro. E estas pocas razo-
nes, de muchas que y a deste rey, contamos
aquí del por razón de Ponpeyo sennor de las
Espannas, que auie la contienda con el; e otros-
si por el saber et la fortaleza et ell esfuerzo
dcste rey Mitridates, por mostrar exiemplo
en el, que tanto tiempo uisco en guerras et en 10
batallas, et siempre contra los romanos que
eran de tan grand poder et tan uenturados;
et pero con tod esto, rey murió et en so reg-
no. Et Ponpeyo, luego quel llego el mandado
cuerno era muerto este rey, paro apriessa el 15 gada toda Orient, et aun toda Assia so el sen-
fecho dEspanna lo meior que el pudo, et fues-
se, et passo luego a Paflagonia, et gano la
Desi a los ytureos, et a Arabia, et allí fizo sos
dones muy grandes quales aqui oyredes. Dio
al rey Tigran so regno de Tigrano, c al rey 20 cauallero nin dotro princep plogo tanto en
Horodio el suyo de Albania, et al rey Artaz
dEspanna otrossi el suyo; pero todos con sos
posturas. Et dio alli otrossi Armenia la menor
a Deyotaro rey de Galacia, que touiesse dell
en tierra por que uiniera a la batalla con el 25 querir a Assia et assessegar las Espannas. Et
rey Mitridates, pero que contra este Ponpeyo;
mas fizo lo por que fuera y muy bueno et se
pago del. Dio otrossi a Atalo a Paflagonia,
et fizo rey de la isla de Coicos a Aristarco.
Et franqueo en Siria la cibdat Seleucia, que 30 ta. Otrossi cuenta la estoria de los principes
comarca con Antiochia, por que no recibieron
al fey Tigran contra el. Torno a los de Antio-
chia arrahenes que tenie dellos. Dio a los de
Damasco grandes términos de heredades de
pan por que se pago mucho de la tierra. Et  35 principes et al senado et al común todos los
gano el ell otra Siria, et a Colen, e a Pheniz.
E domo los ytureos et a los de Arauia que

F. 40. se 1 alearan contral sennorio de Roma, et gano
dellos la cibdat a que llamauan Petran, que
era cabeqa del regno. Desi passo a Judea 40 uenciera todos, sin lo de los cossarios et de
por uenir a la cibdat de Iherusalem, que era
la cabera daquella tierra, et enuio adelant con
la hucst un so princep que dizien Gauinio;
pero uiniendo el luego enpos el. Et  uinie y
por Johan Yrcano a quien tolliera ell obispado 45 a onra de Roma. E assi cuerno cuenta Eusebio
Aristobolo, so hermano, por fazer gele el co-
brar et auer. Et  llegando, recibieron le muy
bien los mayorales et los otros omnes buenos,
et querien le coger en la cibdat. Mas leuan-
tosse el pueblo de los menores contra el, et w desto que fuera sobre Mitridates; mas durol
nol dexaron entrar en ella, et echaron ende
los suyos que eran ya y entrados. E el gue-
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85. De cuerno se fue Ponpeyo pora Roma
et plogo mucho a los romanos con el.

Depues que Ponpeyo ouo acabado tod es-
tos fechos que auemos contado, dexo assesse-

norio de los romanos, et fuesse pora Roma.
En este logar cuenta la estoria de los reyes de
Roma que nin en los tiempos dantes nin es-
tonces ni depues, numqua con uenida dotro

Roma, ni fue y numqua recebido ninguno mas
de grado ni con mayor onra, por batallas que
fiziesse, cuerno este Ponpeyo fue dessa uez
por que uinie de destroyr los cossarios et con-

uinicn aniel so carro, por presos, los fijos del
rey Mitridates, et los fijos del rey Tigran, et
Aristobolo rey de los judies. Et traye de auer
doro et de plata, que dizen que no auie cuen-

romanos en este logar, que en este tiempo
deste Ponpeyo el grand, que ninguna grand
guerra no auie en todo lo poblado del mundo
antel so miedo. Allí dixo Ponpeyo a los otros

fechos granados por o auie passado desquel
enmaran; et contoles cuerno daquella ida en
las tierras de orient solas, que lidiara con
ueynt et dos reyes lides campales, et que los

las Espannas et dotros fechos muy grandes
que acabara en Europa. Et gradecieron gelo
mucho el senado et el común, et loaron le mu-
cho sus buenos fechos que fazie a seruicio et

en su estoria, allí le llamaron emperador pri-
meramientre. Et este nombre nol auie aun
auudo ninguno de los principes romanos, sino
Lucollo, aquel cónsul de que fablamos ante

tan poco, que no entra en la cuenta de los em-
peradores. En tod esto, las Espannas estauan
assessegadas so el sennorio de los romanos,
aquello que ellos ende tenien. Estas razones7 contienda, B, etc, contieda E.— 14 luego 0 etc., lue-

gol K.-21 Orodio también BNO.—Albania O, Alúa EUN.~
31 comarca BJVQ, tomara, F.O.—3C e a Colen también
UN efe.—39 Petran EOUC, Pe n tren Q. 17 logar BN, falta en EO.
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POMPEYO Y CÉSAR62
<87. De cuerno fizo Julio Cesar en aquellas tier-

ras quel otorgaron que conquiriesse, e del
Rey Orgento, et de Ariobisto, et de Crasso, et
de Espanna.

5
Guisando Julio Cesar sus compannas pora

ir a estas tierras sobredichas, leuantos contra
las Gallias a pesar de los romanos un princep
que dizien Orgento; e era rey duna yent muy

io fuert e muy braua que llamauan los eluicios; e
tre cuerno auemos dicho, ouo ende tan grand
enuidia, que segund cuentan las estorias, aquí
se comento a assannar et a descobrir se con-
tra el. E segund que lo el pudo fazer, assannos

con estos eluicios, que eran sos, ouo consigo
este rey en su ayuda los tulingos, los latobo-
gios, los rauracos, los boios. E estos uinien y
con sus mugieres e sus compannas, et fazien

aun mas contra la cort por que enuiauan a 15 se muy grandes yentes; tanto que cuentan las
Ponpeyo a tantos fechos e tantas uezes, e pos-
ponien a el. E Julio Cesar auie en la cort mu-
chos ayudadores que eran de su part e del so
uando, e tenien con el descubiertamientre; e
trabaios estonces por si et por sus amigos de 20 ante que dend saliessen quemar sus uillas e
enbargar el fecho de Ponpeyo. E eran cónsu-
les daquel anno este Julio Cesar e Lucio B¡-
bulo. E llego a tanto el fecho del et de Pon-
peyo, por que si ellos se uoluiessen, que ouie-
ra a seer destroyda Roma. Mas un senador, 25 lidio con ellos dos uezes, e uenciolos, e mato
que auie nombre Vatino, por desuiar tan grand
contienda e tan grand mal, mando como por
iuyzio que otorgasse toda la cort a julio Cesar
estas tres prouincias: Gallia la daquend las
Alpes que es contra las Espannas, et la Gallia 30 sennorio de Roma. Empos esto fue Julio Cesar
dallend otrossi, e lllirico que es Escocia e Bre-
tanna; e el común otorgoge las. E depues
ennadiol el senado ell otra Gallia a que dizen
Gallia la Cornada. E llamaron la Cornada de

estorias que eran por todos cient e cinquaen-
ta uezes mil omnes. E este rey, pues que uio
que todos, uarones e mugieres, assi se uinien
con el et se derraygauan de la tierra, fizo les

quantas pueblas otras auíen, por que depues
non touiessen y feuza pora tornar alia e fues-
sen buenos. E uinieron tanto que llegaron al
r io Tibre de Roma. E fue Julio Cesar alia, e

y dellos LXVI1 uezes mil, e los otros que fica-
ron biuos ouíeron su pleytesia con el, c enuio-
los a sus tierras, que auien ellos mismos des-
troidas, que las poblassen e que fuessen del

contra otro rey dAlemanna, que auie nombre
Ariobisto, por que utniera sobre las Gallias
otrosí. E este rey traye consigo estas yentes:
los arudos, los marcomedes, los triuocos, los

coma, que dizen en latín por cabello, por que 35 vangiones, los nemetesudes e los sueuos; e
traen los cabellos luengos los omnes en aque-
lla prouincia. E Julio Cesar que conquiriesse
estas prouincias et fuessen de la tenencia del
so consulado V annos. E dieron le siete daque-
llas compannas a que llaman legiones, con sos 40 tra Julio la yent de los bélgicos, que tenien la
guisamientos con que las fuesse conquerir. E
Julio recibió esto, et estido estonces por ello.
E Ponpeyo otrossi trabaiosse de ganar del se-
nado e de la cort cuerno otorgassen a el ell
imperio de orient; e tenie de la su part el con- 45 se pudiesse dar a uicío ni a maldat por o desa-
sul Marcel, que era muy poderoso en la cort,
et guisol quel otorgaron ell imperio, e dieron
le el so poder, e enuiaron le luego a tierra de
Liceria a recabar los sos derechos. E fue y
Ponpeyo muy bien andant, e creció mucho el so cerosos, los cemanos. E fueron estos por todos

lidiaron cereal rio Reno que parte las fronte-
ras de las Francias e de Alemanna, e ua por
medio; e uencio los Julio, pero con grand peri-
glo de su yent. Enpos esto leuantaron se con-

tercera parte de las Francias. E uinieron en
ayuda de los bélgicos: los suesones, los neruos,
que eran una yent tan fuert que numqua en
su tierra dexauan meter uiandacon que omne

masse fecho darmas; e con estos los atrabatos,
los ambianos, los morinos, los menapios, los
caletos, los velocassos, los *ueromandos, los
adauticos, los condursas, los *eborones, los

so poder segund cuentan las estorias. Mas
agora dexa aquí de tablar del, e torna a con-
tar de cuerno auino a Julio Cesar en aquellas
tierras quel otorgaron que conquiriesse.

29 E dice proulcias.— 32 otorgoge B, otorge E.—38 E
dice prouicia».-49 Liceria EQBN, LicerríaQ.

F40e. dixiemos de Ponpeyo por las Espannas dond 1

era sennor el¡ et agora contaremos de los fe-
chos dejulio Cesar et deste Ponpeyo el grand.

F. 41. 86. De las conquistas de Julio et de Ponpeyo-

Andados sietecientos annos de quando
Roma fuera poblada, pues que Julio Cesar uio
a Ponpeyo en la uenida de sus conquistas rc-
cebido en la corte de Roma tan onradamien-

3 Orgento QBN etc., Orgenton F..— 13 bolos EBNOQ. —
23 E dice bunos. — 25 E dice ueciolos.— 33 E dice cosigo —
34 marcomedes NQ, martouiedes B, luarcomedoB Eü.—
35 vagiones EQOB.A'— nometesudos BQ, goinetesudos N,
mametesudos O. — 42 suesones BIV, sueuos E.— 44 E dice
co—46 atrnuatos BiV, atrabotos Q, arabatos El).— 48 ve-
reinondos B, veromoudes Q, ueremodos EO, veremoti-
dos N. — 49 adanticos QO, adautitos B — los seborones
EBN, los soberonCH 0.
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CÉSAR 63

E mando a los omnes que tirassen con las
cuerdas de las foces; e las toces prisieron en
las cuerdas daquellas ñaues, e cortaron las, e
cayeron las uelas, e las ñaues non se pudieron
mouer, e ficaron presas; e algunas de las que
no alcanzaron las foces trabaíaron se de foyr,
e auien estonces buen uíento, mas quedo luego
e non se pudieron mouer otrossi, e t  prisieron
las todas los romanos. E entro les Julio Cesar

JULIO
dozientos e ochaenta e dos uezes mil, todos

F 41 v. omnes i escollechos darmas. E los de Julio Ce-
sar, quando uieron tan grand poder, touieron
que era grand la desegualdat e quisieran que
no lidiasse Julio Cesar con ellos. Mas uino
a ellos Ariobisto a sobreuienta, e non lo pu-
dieron escusar, e lidiaron; e uencieron se los
romanos, ca matauan los otros muchos de-
l los,  fasta que torno Julio Cesar ueyendo
esto, e comento a lidiar e a esforzar los su- 10 la t ierra por esta sabiduría, e prisola. E por
yos de palabra; e uencieron se estonces los
daquel rey Ariobisto, e mato en ellos Julio
Cesar fasta que los destruxo, de guisa que
muy pocos fincaron ende. Estonces, cuydando
Julio Cesar que pues que esta batalla uenciera, 15 se luego en essos dias leuantar contra Julio
que auie ganadas todas las yentes de las Fran-
elas, e las dexaua assessegadas so el so poder,
naciol o t ra guerra e t  batalla de nueuo muy
grand de los de Venecia e sus fronteras, ques
leuantauan contra los romanos, e les prisieran 20 Julio Cesar contra los alemanes, e uino Publio
los mandaderos que enuiaran a ellos. E los de
Uenecia ouieron consigo los ossismos, los yli-
xouios, los namnetes, los ambibaritos, los mo-
rinos, los diablíntes, los menapies, e de Bre-
tanna que les enuiaron de cada t ierra sus 25
ayudas grandes. Julio Cesar, maguer que era
usado de guerras e sabidor, et entendie qua-
manna era la graueza del fecho dellas, el pe-
saua e se enbargaua mucho con aquella gue-
rra: pero por que las otras yentes no tomas- 30 cabdar ios derechos de la t ierra como solien;
sen atreuiento en el fecho destos, non pudo
estar que no fuesse a ellos, e quisiera los co-
meter por t ierra. Mas non se le guiso, ca tenien
estos la tierra cercada toda de paulares, e
taiada por  medio de esteros que salien de la 35 sopieron, enuiaron a Publio Crasso, que era
mar e yuan muy luengos. E por  end mando
luego fazer a grand priessa unas ñaues luengas
con que los cometiessen por aquellas aguas;
e dio a Bruto que fuesse cabdiello daquella
batalla por agua con aquellos nauios. E los de lieron a el grand caualleria e muchos omnes
Venecia tenien otrossi en sus puertos muchos
nauios bien guisados. E Bruto, quando uio las
ñaues de los enemigos muy bien guisadas
como las suelen guisar los barbaros, e muchas
otras guardas que tenien, entendió que no era « e metieron se en una uilla a que llaman agora
egual la batalla ni el so poder pora con el da-
quellos, si otro conseio y no ouiesse; e uusco
esta maestría por o se ayudasse contra ellos.
Desi  mando adozir foces muy agudas, e ataron
les unas cuerdas, e alanzaron las con ellas en so daquellas tierras fueron muy quexados deste
las cuerdas daquellas ñaues de los de Uenecia.
E aquellas foces no las auien en uso en los
nauios fasta aquel tiempo, ni sabien aun dellas.
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los mandaderos de Roma que prísieran ellos,
mato el  a grandes penas todos los mayorales
que leuantaran las guerras e las mantenien,
e ucndio todos los otros. Enpos esto quisieran

Cesar Jos samunos e los aluercos e los eburo-
uices e los lixiuios; c mato por  ello a los ma-
yorales dellos que lo leuantaran, como fizo a
los de Venecia. Después desto fuesse luego

Crasso a Jas Espannas.

88. De cuerno enuiaron los romanos a Publio
Crasso a las Espannas que eran alfadas.

Andados de quando Roma fuera poblada
seyscientos e nouaenta e VIH annos, seyendo
cónsul Julio Cesar e Lucio Bibulo, enuiaron
los romanos a Espanna sos mandaderos a re-

e por que auie ya tiempo que los espannoles
no ouieran guerras de ninguna part, comen-
taron se algunos de quexar e dezir que les
non darien nada. Los senadores, pues que lo

consul. E fue luego a t ierra de Aquitania, que
dizen que son las Gasconnas; e e l  cuedaua las
fallar en paz e assessegadas so el sennorio de
Roma, e quel recibrien como deuien; mas sa-

a pie a lidiar con el ante que entrasse en la
tierra. E duro esta guerra yaquanto tiempo;
mas encabo non pudieron con los romanos, e
uencieron se los que uinieran en aquella huest,

Aux. E los romanos cercaron los allí, e com-
batieron los, e quexaron los tanto que les fizie-
ron uenir a pleytesia que les diessen las ar-
mas, e ellos que fuessen en saluo. Los otros

fecho, e sacaron su huest, e enuiaron ■ a Es- F. 42.
panna la mayor a pedir ayuda. E daquellos
que les' enuiaron los espannoles, fizieron ellos

1 tirasen por las B!\' ; t. de las foqes de las cuerdas Q. —
1G samunos EOB, Bamuuos Q—aluercos QB, atancos E0,
alucos Ñ.— 40 Aux EQOC.

22 ylisosmoe Q, ylixouroB BN —24 diablitesB, diable-
tes <J, diablotea A',diaboliteB £0.-32 £ dice quisie-era.
38 e dio a Bruto que fue BA'Q.
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cabdiellos de los que fueran en Espanna con
Sertorio en las guerras. E esto fazicn por
que eran mas sabidores de guerra e prouados
en lides. E desque se ayuntaron los de las
Gasconnas e los de tierra de Cantabria de la
Espanna de occident, que son los de las ribe-
ras de Ebro, que les uinieran en ayuda, fueron
por cercar a Publio Crasso en la uilla o el cer-
cara a los otros. E desque se assento la huest,
no estando apercebudos nin se guardando de 10 mas fuerte castiello c el mas rico de todas co-
tal fecho, salió Publio Crasso a dessora, e firio
en ellos; e de cinquaenta mil omnes damas
que uinieron en aquella huest, mato el ende
los treinta e ocho mil; los otros fuxicron, e
torno el la tierra al sennorio de los romanos, 15 alli luego contra el el rey Ambior, que era muy
e fuesse luego pora Roma. fuert e muy poderoso, e mato muchos de los

romanos, e priso muchos dunas compannas
89. De las conquistas que fizo Julio Cesar, que enuiaua Julio Cesar adelant; los otros cer-

e de Espanna. co en un logar o se alzaran. E demando este
20 rey a los romanos que trayen presos, que fa-

rie contra aquellos que tenie cercados. E ellos,
por la premia de la prisión en que yazien e
temiendo la muert, consejaron le que los car-
caueasse. E el non tenie y estrumentos de fie-

CÉSAR
en cabo passo Julio Cesar. E los de la tierra al-
zaron se a los montes, e guerreauan dalli. Es-
tonces salió un cabdiello de la cibdat Trino-
fanto, a que llamaron depues Trinouant e
agora dizen le Londres, que era la mayor e la
mas fuerte daquella tierra, c diose a Julio Ce-
sar. E otro si se le dieron otras muchas ui-
llas, pues que esto uieron fazer a esta; e priso
por fuerza a *Uerulam que dizen que era el

6

sas que en amas las Bretannas auie; e con-
quirio lo  todo, c dexo a los bretones peche-
ros de Roma, lo que numqua fueran fasta allí.
Enpos esto torno a las Fraudas, e leuantos

Tanto tenie Julio Cesar en coraron de yr
contra Ponpeyo, que non cuidaua ueer ell ora
que ouiesse libradas las conquistas que auie
de fazer. E uencio estonces a los alemanes
cereal río Reno que passaran a conquerir a 25 rro ni de al con que lo fazer; mas tan grand
Francia; e de quatrocientas e diez uezes mil
omnes que aduxieron en su huest, todos los
mato allí Julio Cesar, que no escaparon ende
si non muy pocos. E entro por Alemanna a
dentro en pos ellos muy apoderado por una 30 en ancho e de quinze en alto e mil passos en
puent que mando alli fazer en aquel rio Reno.
E libro los sicambrios, e los vtibios, a que te-
nien cercados los sueuos, que eran muy grand
yent e muy fuert; e a toda Alemanna metió en
grand espanto con su uenida. E dalli se torno 35 unos terrazuelos pequennos fechos a manera
de cabo a Francia, e mando derribar la puen-
te. E fue contra los de la costera de la mar por
passar a Bretanna, et recibió grande danno
dellos, e fizo gele el otrossi, mas non passo
daquella uegada a Bretanna, a la que agora 40 e fizo y muy grande danno. E los romanos
llaman Inglaterra. E tornos dalli otra uez a
Francia; e mando luego guisar DC  tn ’ ñaues, e
en aquel uerano luego passo a essa Bretanna,
e perdió y grand parte de la flota; mas por esso
uencio a los bretones. E dalli uino a un rio que 45 muy esforzados e tenerse muy bien, esperan-
dizen Tamesin, e agora llamanle Tamisa, que
es en Bretanna, en que no auie uado mas de
en un logar segund dizen. E ayuntos la yent e
el poder de la tierra ante que Julio Cesar lle-
gasse, e enllenaron tod aquel uado destacas so mas pudo l con onze mil e trezientos e treyn- F42r.
muy agudas contra arriba e ascondudas so
ell agua, porque se non guardassen los omnes
dellos; e perdieron se y grand pieza de bes-
tias et de yent de parte de los romanos; pero

32 vtibioB IV. vtybioa B, vtllioa E0, títilios C.— 46 Te-
mesin EOBC, Tomesin N.—NBQ suprimen e sg. U. T.

era la yent deste rey, que dizen las estorias
que cauando la tierra con los cuchiellos e
echando la fuera en las faldas de los uestidos,
fizieron en tres dias una carcaua de diez pies

cerco, e cient e ueynte torres muy altas. E
combatieron los siete días e siete noches. E a
los siete dias leuantos a dessora muy grand
uiento, e mando estonces el rey Ambior tomar

dolías e muy delgados, e enchir los de brasas
e de fuego dalquitran, e echar los con fondas
en las tiendas de la hueste de los romanos. E
con el uiento apriso se el fuego a las tiendas,

eran ya muy lazrados de feridas e daquel fue-
go e de non dormir nin comer, e murien y mu-
chos dellos a todas estas maneras; pero por
tod esto los que fincaron non dexauan de seer

do acorro de Julio Cesar, cal enuiaran dezir
en la grand quexa que estauan. E tenien y
por cabdiello a uno que dizien Cicerón. E
Julio Cesar, luego que lo sopo, uino quanto

ta e dos caualleros, e diz la estoria que es-
tos tenie el por pocos. Mas pero por fazer

3 Trinopha.ton B¡V, Trinhphanto Q, Trmofout» ECO.
—4 Trinouante ¡VB.-6 dioso BNQ, diola £06’.—9 Ualda-
run ECO, Va.lda.rin BNQ.—43 todas B, totas E.—60 ccc BiVQ,
quatrocíentos EüC.
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el poder quel dieran. E en tod esto no era y
Ponpeyo. E ueyendo Julio Cesar las sus con-
quistas que ell auie fechas en amas las Brc-
tannas c las Francias, e mesurando como eran
muchas e fuertes las yentes que el auie gana-
das, et los grandes poderes de las sus com-
pannas que el tenie por aquellas tierras que
conquiriera e los dexara de morada que guar-
dassen las fortalezas e la tierra, touo, que se-

POMPEYO

con ellos commo faric con muchos, fue su
acuerdo que los partió, e touo los unos consi-
go; los otros dio con sos cabdiellos pora aco-
rrer a aquellos que estauan cercados; e me-
tios el con los otros en celada, e mando a los
que enuiaua contra la hueste que fuessen di-
ziendo e mostrando que Julio Cesar uinie alli;
e que el rey Ambior, cuerno era de grand co-
raron e tenie grandes poderes, que saldrie
luego a ellos; e de comiendo que lídiassen con io gund el grand poder que el auie, que deurie
el, desi que se fiziessen uencedizos, e uinies-
sen poralli por o ell estaua en la celada. E
fue assi; e passando ellos, salió Julio Cesar, e
firio en aquella hueste alli por o el mayor po-
der uia, e mato dedos sessaenta mil: los otros 15 mandaual a entcncion de fincar el solo por
esparzieron se e fuxieron todos. Luego cu-
pos esto ouo otra batalla con Induciomaro
rey deTreuer, c uenciol e quebrantol de mala
guisa. Venció otrosí a los manapos, que te-
nien tierra muy fuert, e conquiriolos; e otrosí 20 sul omne que se pagaua mucho de derecho, e
a los treueros; e gano las Francias desta gui-
sa, e dexolas por suyas. E desi, tornando se
pora Italia, fizo estonces una descenduda con-
tra Espanna fasta que llego a la prouincia de
Narbona, por ueer que podrie fazer contra los 25 daua Ponpeyo en el pro dell imperio e de todos
fijos de Ponpeyo e contra los sos poderes que
eran y. E quando esto sopieron los de las Ga-
ílias, alejaron se con el rey Vergingento, que
era muy fuert e muy poderoso princep. E tor-
no Julio Cesar a ellos dalli dEspanna; e uen- 30 cho que bien estidiesse en la guisa que lo el
ció los, e mato tantos que no auien cuenta, e
crebanto los de guisa que se le no osaron mas
alejar. E dessa se fue pora Italia, e dend a
Roma.

5

cometer todo grand fecho. E seyendo el eston-
ces ell uno de los cónsules, quando llego, pidió
en la cort much affincadamientre quel diessen
ell otro consulado que tenie Ponpeyo. E de-

scnnorde tod ell Imperio de Roma: e esto era
lo que el cobdiciaua e tras lo que andaua. Mas
mouiosse estonces contra esta razón el cón-
sul Marcel, amigo de Ponpeyo. E era este con-

razono sobresto en el senado, e mostro como
aquello non deurie seer por ninguna guisa an-
dando Ponpeyo en el so mandado e en el so
seruicio. E el senado, catando esto como an-

ellos y en su onra, touieron que el cónsul ra-
zonaua cosa guisada e derecho, e que les es-
tarle mal si al fizíessen; e respondieron á Julio
Cesar que lo no farien, ca no era razón ni fe-

dcmandaua. E sobresto entendieron la sober-
uia que traye e la cobdicia con que andaua, e
otrossi los uandos e el mal que se ende ¡euan-
tarie si esto fuesse. E iudgaron los senadores

so e la cort sobresto que Julio Cesar, quando a
la cort quisiesse uenir, que dexasse en otra
tierra aluen de la cibdat su huest e los pode-
res grandes que tenie, e uiniesse el con pocos,
e assi entrasse en Roma quando y quisiesse

«o entrar; ca tenien, que si dotra guisa uiniesse,
que aluorosejarie el pueblo, e dar se ye aquel
fecho a grand mal. Quando oyo Julio Cesar la
respuesta quel dauan el senado e la cort sobrel
consulado, e cuemol mandauan que no entras-

Andados sietecientos menos un anno de la
puebla de Roma se encendió fuego en la cibdat
de Roma, e no sopieron dond fuera, e qiíemo
tan grand parte de la cibdat que nin por fuego
ni por al numqua sopieran tamanno destroy- 45 se en la cibdat con sus compannas, fue muy
miento en ella fasta aquella sazón; e diz que
fue sennal del crebanto que Roma e so impe-
rio auien a tomar por las lides destos dos prin-
cipes. En essos dias llego Julio Cesar de con-
querir aquellas tierras que auemos dichas, e oo los senadores e la cort e el, e las palauras
oyo dezir como era bien andant Ponpeyo en
orient, e ouo ende grand pesar segund el des-
amor que entrellos auie entrado; e trabaiosse
quanto pudo quel tolliessen el senado e la cort

sannudo. E en quanto se el trouo, mostro lo
allí luego por sus palabras brauas; e mos-
trara lo  muy mas si el todo so poder y to-
uiesse � . E tantas fueron allí las razones entre F. 43.

fuertes e malas, que en poco estidieron de bol-
uerse; e fuera y luego fecho grand mal. E da-
lli se pararon los senadores e la cort todos
duna part, e se fizieron un uando pora tener

90. De cuerno Julio Cesar demando a los roma-
nos quel diessen ell otro consulado que tenie
Ponpeyo, e del fuego que se encendió en la
cibdat de Roma.

19 manopos BN, manapotes 0.— 28 Virgingento NCQ,
Vlriugeuto B.— 36 E dice romas.— 42 F. dice fugo.

ESTORIA DE ESPAÑA.— Ó
41 alboros<;. A', alborosc. E.



92 Primera crónica general. Estoria de España   92 Primera crónica general. Estoria de España

POMPEYO ¥ CÉSAR66
con Ponpeyo. E la contienda que Julio Cesar
auie con Ponpeyo, con todos la ouo dalli ade-
lant, porque depues ouieron a lidiar ell e
Ponpeyo en los campos de Emacia, assi como
diremos adelant. E fizieron se después dedos 5

xiemos, auie en el sennorio de Roma tres prin-
cipes que eran mayores que todos los otros:
este Ponpeyo el Grand, e Julio Cesar, e Marco
Crasso. E por estos se libraua tod el fecho de
Roma e del so imperio, pero segund que el se-

otras lides muchas por esta razón entre los
cibdadanos de Roma, assi cuerno lo cuentan
las estorias, e fue por ello muy quebrantado
e muy abaxado el sennorio dell imperio de

nado c los cónsules tenien por bien e manda-
uan. E cada que mester era, a estos enuiauan
a sos fechos, como a grandes tierras et fuer-
tes que eran ya conquistas, si les al<;auan, que

Roma. Sobresté crescer e minguar dell imperio 10 las tornassen al so sennorio, o si eran aun
de Roma departe la estoria de Orosio en este
logar e diz assi: que ell estado dell imperio
de Roma la forma troxo de la grand mar, que
numqua queda de crecer e minguar, e que assi
fizo ell imperio de Roma que siempre creció e
mingo, e numqua souo en un estado. E desto
da Orosio estos exiemplos e diz assi: que

por  conquerir, que las ganassen e las ayuntas-
sen all imperio de Roma. E Ponpeyo era ca-
sado con Julia, fija de Julio Cesar, e auie ya
fijos della; e Julia era muy buena duenna, e
Ponpeyo era otrossi muy buen princep e muy
mesurado poral pueblo de Roma, et muy de
paz. E Marco Crasso otrossi muy buen uaron.

quando tomo Ponpeyo las Espannas, e el cón-
sul Lucollo e este Ponpeyo a Asia, e Julio

Mas dize Lucano en este logar: «fadado es que
los muy altos poderes non pueden en ell es-

Cesar las Francias, que creció ell imperio de
Roma fasta los cabos de los términos de la
tierra, que muy pocol ende finco que no fue
todo del so sennorio. Del minguar díze otrosi
que mingo mucho ell imperio de Roma quando
mataron a Marco Crasso en Torquia, echan-

tado de su alteza luengo tienpo estar». EJulio
Cesar fue omne que, quando en paz estaua e
no andaua en alguna guerra o en algunos
grandes bollicies o contiendas, no folgaua nil
cabie el coraron en si; et era muy cobdicioso
de sennorear, e la cobdícia ademas en un

dol por la garganta ell oro retido, e dizíendol:
«doro as set, e oro beue»; e otrosi quando se
fizieron las lides de Julio e de Ponpeyo e las
de los otros cibdadanos depues daquellas en
que se perdieron tantas yentes que no ouie-

tiempo o en otro danno aduxo, e assi fizo a
el, ca por ello murió depues, assi cuerno con-
taremos adelant. E con este sabor del sen-
norio punnaua en puiar quanto el mas sabie
e podie por passar los otros cabdiellos e seer

ron cuenta, e murió por ello Ponpeyo que era
princep de tan alta guisa, e otros principes e
omnes onrados de Roma e dotras muchas tie-
rras del so sennorio. E desta guisa creció e
mingo ell imperio de Roma fasta que es uenido
el so estado a aquello en que oy esta. Pero
en estas contiendas de los principes de Roma
e de sos cibdadanos que en aquella sazón se
fazien, las Espannas estauan quedas e asses-

el solo por mayor en ell imperio; mas tanto
fuera Ponpeyo bien andant siempre en mu-
chas guerras que auie fechas et en conquerir
tierras e reys et pleytear los pora so el sen-
norio de so imperio o prender los e adozir
los ante si presos a Roma, e tanto era sin
cobdicia et se fazie siempre egual de sos cib-
dadanos et partie con ellos las ganancias que
fazie en las sus conquistas e les daua todos

segadas con los fijos de Ponpeyo e con sos «o sos derechos’ e los mantenie muy en paz aF43v.
cabdiellos que las tenien, fueras ende aquell
aluoro amiento poco que fiziera y Julio Cesar
en aquella uenida que dixiemos que uiniera a
la cibdat de Narbona. Daqui adelant contare-
mos de las contiendas e de las lides que entre « lio Cesar muy grand enuidia et grand pesar en
Julio Cesar e Ponpeyo ouieron, e de los pode- su uoluntad, e desamaua por end en so cora-
res que ayuntaron. <;on a Ponpeyo quato el podie; e auie ya pie<;a

que murie por descobrir se a ello de tod en

todos quantos al so mandar eran, que tan-
tol amauan ellos, que nin querien adelantar
del a otro princep ninguno, nin catar le por
tamanno en tod el sennorio. E desto auie Ju-

91. De cuerno se descubrió Julio Cesar todo, et andaua uuscando carrera por o lo
al desamor que auie contra Ponpeyo. so fizies. E entendie lo ya Ponpeyo. Mas era Julia,

cuerno dixiemos, duenna de tan grand bondat
e tan entenduda en todo bien, que a todos los
tenie en paz, de guisa que ningunos dellos no
se mouien contra los otros, nin se atreuien

Andados sietecientos e un anno e siete me-
ses de quando Roma fuera poblada era este
Pompeyo el magno sennor de las Espannas
por la corte de Roma por razón que las con- es aun a descobrir se a ello, nin fue mientre ella
quiriera el. E en aquella sazón, assi cuerno di- uisco. E desuiaua otrossi Crasso en este des-
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amor quanto el podie, e era como medianero
entrellos, segund cuenta tucano. Mas enuia-
ran a Crasso a Asia, e t  mataron le alia los tur -
cos en Torquia, assi cuerno es ya dicho; e
murió otrosi Julia; e saliendo desta guisa de
medio los desuiadores del mal, e podiendo los
malos consejeros, fue Julio contra Ponpeyo
descubiertamientre. E estando Julio Cesar en
Reuenna muy apoderado con muchas yentes
de las tierras de contra septentrión e de las
Franelas que conquiriera el, echaron de tierra
Ponpeyo et  el senado a estos dos tribunos:
Curio e *Celío, et a otros que eran y de la su
parte de Julio Cesar, que fincaran en la corte
et razonauan por el. E fueronse estos t r ibu-
nos pora Julio Cesar, et mostraron le  cuerno
Ponpeyo et  el senado los auien echados de la
cort et de tierra; e estonces le mouieron ya
descubiertamientra a cometer esta batalla
cibdadana de los romanos.

E dixol estas palauras apenas como qui non
puede fablar de pesar e t  de flaqueza: «Varones;
¿o ydes assi daqui adelant o a que logar leua-
des uos las mis sennas? Si uos con derecho

5 uenides o míos cibdadanos sodes, fasta este
logar uos conuiene desta guisa a uenir con ar-
mas, e t  no mas». Vino estonces con esta uision
un  espanto tamanno a Julio Cesar ques le es-
peluzaron todos los cabellos, e t  prisol una

io flaqueza tan grand quel fizo estar quedo en
somo de la ribera, que se non pudo mouer. E
passada la uision, pues quel dexo aquella
flaqueza, dixo allí luego esta razón contra
sos dioses: «Júpiter, que uees la cerca de

15 la grand cibdat de Roma et  enuias della los
rayos de la su alta torre que dizen Tarpeya, e
uos palacios e reliquias troyanas, et otrossi
uos los que fincastes de Troya de la yent de
Yulo, et uos poridades de Romulo Tarquinio

20 que fue leuado de los dioses al cielo como en
robo, e tu Júpiter que sees en la alta cibdat
de Alba de Italia, e uos fuegos sanctos que
sodes del fuego del tiemplo de la santa deessa
Uesta, e tu, Roma, semejanza de muy alta dei-
dat: uos todos, otorgat comigo et tened con
estos mios comienzos. E Roma, non uo yo
contra ti con armas de locura; mas euas me
aquí uencedor, que uenci por mar et por tierra,
e to Cesar en todo logar; e conuenga me que

Fallo achaque Julio Cesar quel semeio gui-
sada e con razón de yr contra Ponpeyo e
contral senado por aquellos tr ibunos que eran
de la su part, et los echaran ellos assi de la
cort et de tierra. E salió de Reuenna muy
apoderado et con grand sanna, et comemjosse so sea yo agora to cauallero; e aquel sera el to
de y r  pora Roma; e passo luego las Alpes a
grand priessa, e llego a un rio que dizien Ru-
bicon. E parte termino este rio entre las Fran-
elas e Italia, e es otra guisa pequenno, mas
yua estonces grand ell agua por  muchas llu-
uias que auie y fechas, ca era en tiempo dell
yuierno e duraron las lluuias tres meses en
aquella sazón, assi cuerno cuenta Lucano. E
leuaua Julio Cesar en coraron de cometer de
tod en todo a Ponpeyo e a quantos de la su
part se parassen et  lidiar con ellos, e matar a
ell o prendelle o echarle de la tierra. E llegando
a la ribera daquel rio Rubicon, mientre anda-
uan las compannas catando uado, paresciol
allí en uision una ymagen. E segund lo que crebantados entre nos, e aqui finquen las pos-
dend dize aqui Lucano, mostros le en figura
de muger, et que era aquello cuerno en seme-
ian a de la magestad dell imperio de Roma. E
seyendo de dia, semeiol noch oscura; mas pero
uio el la ymagen muy deuisada et en esta ma-
nera: que estaua muy tr iste de cara, e t  la ca-
bera alta como una torre, et los cabellos canos
et bueltos e t  esparzudos, et como ques los
messara, et los bracos desnuyos, et gemiendo.

13 Lelio ECQOB, belio N —34 otra guisa también 0BNCQ.
—37 E dice Huías.—42 E dice predeile.
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malfechor el que a mi fiziere to enemigo». E
pues que esto ouo dicho, por que uio las
compannas dubdar de cometer i el r io pora F. 44.
passar por que iua grand, puso el las espuelas
al cauallo, et el fue el primero que entro en el
rio, yl passo all otra part. Desi passaron todos
los otros enpos el. E díze aquí Lucano que
andaua allí Julio Cesar como el león contral
calador, que desque se assanna non dubda en
ninguna cosa de meterse por ell arma. E pues
que passo el rio et fue dell otra part en la ri-
bera de tierra de Italia, dixo estas palauras
contra sos caualleros e t  contra sus compa-
nnas: «aqui dexo yo las pazes et los derechos

35

40

turas que eran entre mi et Ponpeyo e los
otros romanos, et el debdo del parentesco e t
las amiztades, e t  seguiré yo la uentura; e aco-
miendo me yo a los fados. E qui tuerto tiene
entre nos, la batalla lo departirá; e t  desta me
trabaiare yo». Dichas estas razones, fues luego
pora la cibdat de Arimino, que era del senado
e t  del común de Roma, e t  no! quisieron rece-

8 E dice Cesar. —9 espelusr. EC, espeluadraron BQ,
-lusur. Ó, -luana?. N.— 19 Tarq. ECB, Tarquín o ¡V, Tor
quino Q, O corrige Quirino. —52 Arymino 0, Armiño B,
Arlmiro E.
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92. De la ymagen que pareció a Julio Cesar, et
de la su yda a Roma.
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bir; et guerreóla muy de rezio, e priso la, et
alli enuio luego por todos sos poderes. Mas
agora dexaremos de fablar del, et contaremos
de las gentes que uinieron en su ayuda.

Y CÉSAR

que a la de Júpiter a que dizen Tamaris; los
que a la de la luna, et esto era en tierra de
Scicia so septentrión e son los omnes crueles
como saluages. Alli uinieron otrosí los bardos,
ques trabaiauan mucho de leer nigromancia e
eran muy sabios en ella y en otros saberes
estrannos, segund cuenta tucano; los caycos
de las riberas del rio Cayco; los de las del rio
Reno; e sin estos fueron y otras gentes mu-Auie Julio Cesar grandes cauallerias, assi

cuerno auemos dicho, et tenie las esparzudas 10 chas que non son aquí nombradas,
por muchos logares, o les mandara estar de
morada. E pues que a este fecho se descu-
briera, et era ya en ello, enuio por ellas et por
las otras yentes de sus conquistas et por sos
principes e por otros de las tierras fronteras, is
a quien rogo que uiniessen en su ayuda. E fue-
ron y estas yentes assi cuerno las cuenta tuca-
no: los de las riberas del rio Vogeso, los língo-
nes que eran buenos guerreros; e de las Fran-
elas estos: los de las riberas del r io Ysara, los 20 gando a Italia, partió luego sus compannas, et
rutenos, los de las riberas del rio Arar, los de
las del r io Uaro que ua cerca los términos de
Italia, e los de las riberas del mar del puerto
de Hercules. E otrossí los de las riberas del
otro mar que cubre la tierra a tiempos e le- 25 acerca dedos et sopieron que les auie tomado
uanta ende los pueblos, et la descubre a tiem-
pos et pueblan la de cabo, e dizen que estas
son las Sirtes. Los de tierra de Meneto; los de
las riberas del r io Sátiro; los de las del rio
*Tarbellico fasta o cae en la mar, e dizen que 30 cabo estas compannas en los campos que di-
esta es una tierra a que llaman Talhaburg; los
de Santonges; los de Bitur; los de Sanz que
eran omnes libres en armas; los de Lemozin;
los de Rems otrosí muy braceros; los de las
riberas del rio Sena que ua por París; los de 35 lio Cesar con aquellos poderes tan grandes,
Belgis sabidores de lidiar en las carretas
quando auien batalla; los de Aluernia que se
llamauan hermanos de los de Italia; los neruos;
los vangiones; los batauos que eran omnes
brauos; los de las riberas del rio Cinga; los de 40 contienda les yazie en Julio Cesar, mas quando
las del Rodano, como toma del r io Araris e ua
fasta en la mar; los de la cibdat Gebcnnas, los
de todas las montannas de las tierras desta
cibdat que son muy altas et de mucha nieue
siempre; los de la cibdat *Trebera; los ligures 45 Hería; et uinieron a Campanna. E Julio Cesar
que trayen los cabellos luengos en otro tiempo
e agora cercenados; los que fazien sacrificio
de sangre de omne a la planeta de Mercurio
a que llamauan en aquella tierra teutanes; los
que fazien otrosí a Eso que es la de Mars; los so grand recabdo de los mayores de Roma et

condesado alli del comiendo de las conquistas
que los romanos fizieran fasta estonces. Mas
agora dexa ell estoria de fablar desto et torna

94. De cuerno se fue Julio Cesar a Roma et
tomo tod el thesoro que y estaua llegado de
grandes tiempos.

Pues que uio Julio Cesar tan grandes po-
deres como aquellos que eran llegados, cre-
ció! esfuerzo e coraron de cometer muy ma-
yores cosas que las que auie cuydadas; e lle-

enuio las por la tierra; e ellos esparzieron se
por ella a correr la toda. E los romanos del
otro uando, quando oyeron como fazie Julio
Cesar, temieron se del; e mas quando fue

lo mas de la tierra con el grand poder que
traye, e andando assi apoderado, uinie dere-
chamientre a ellos a Roma. E cuentan las es-
torias en este logar i que se ayuntaron deF44v.

zien estonces de Meuania, e touieron la Qaga
los pueblos que son entrel rio que llaman
Reno et las montannas que dizen Alpes assi
como uan a parte de cierno. E cogios dalli Ju-

et fues pora Roma contra Ponpeyo et contra!
senado por lidiar con ellos, e fazer a todo so
poder como enemigo contra enemigos. Pon-
peyo et el senado bien sabien como grand

estas nueuas les llegaron, non tenien ellos y
sos poderes, et ouieron miedo quel non po-
drien sofrir en Roma, et salieron ende fuyendo
todos: Ponpeyo et el senado et la otra caua-

uino con todo so poder, et quando los non
fallo, pésol mucho, e entro en la cibdat, e tomo
tod el tesoro que estaua guardado en el conde-
sijo del común, que fuera y ayuntado con el

21 Arar también B¡V, A pan 0.—28 Meneto EB, Mene-
yo o, Moueto N. — 30 Tabellico E, TabelicoC, Caballeo 0,
Tebelchico Q, Tabelgico B, (¿abelgico ¡Y.—31 Talh. C, Bal-
ha burg E, Talbabung O, Catbalaburg (¿, Talbabuex N,
Talhabueg B.—33 librea EOBN.— 30 Belgís A', Belgoa B,
Beluis Eü.— 39 bat. O, batano» KBN.—45 Trebeta EO, Tre-
beca B, Trebata N, Trebate C, Trebeni (¿.—49 teutaaea
EO.Y’C, teucaues B, tautanoa Q.

93. De las yen tes que uinieron en ayuda de
Julio Cesar.

1 Tatuaría E0BN.—44 E, dice cauellería.— 45 Cauip. O,
Chanip. E; falta en BN et u. a C — 48 condesijo BNOQC.
condéselo E.
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a contar de cuerno se torno a Espanna et de
lo que y fizo daquella uez.
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dioles por cabdiello un so princep que dizien
Bruto, ct paro los alli en aquella cerca, et cn-
sennolcs et mando que fiziessen las bastidas
cuerno las el compassara, ct  suscarcauas con-
tra la uilla, et que fiziessen engennos con que
la guerreassen; e desque les ouo mostrado
tod esto, cogios el con las otras yentes que
touo consigo, c t  fues pora Espanna. Desi
Bruto combatió muy de rczío la uilla con los

Pues que Julio Cesar ouo tomado el thesoro
de Roma, ueyendo como eran las Espannas de
la conquista de Ponpeyo ct de la su part, et io que fincaran con el; c murieron y muchos dcs-
los espannoles que eran yentc muy fuert et
muy buenos en armas, asmo que si el estos
de la su part pasasse, que no aurie Ponpeyo
ol passar de Italia contra occident, ct que se
podrie muy meior ayuntar con el en Italia o 15 la cibdat. Mas agora dexaremos de fablar
dend a adelant contra orient en alguna de las
tierras desse cabo. E guisos, et dexo de yr
tras Ponpeyo ct tras el senado, et uino a las
Espannas. E la primera contienda que en cssa
uenida fallo, ouo la sobre la uilla de Marsiella. 20
E ¡os de Marsiella fueran duna tierra de Gre-
cia que dizien Focis, e por muchas guerras que
auien en su tierra, saliran dalla muy grandes
compannas de buenos omnes, c t  uinieron, et
poblaron esta uilla quando Hercules uino a 25 ras tierras del mundo de la parte doccident,
Espanna; et razonauan se por griegos, et te-
men con el uando de Ponpeyo cuerno los
otros griegos que eran en Grecia. E quando
sopieron como uinic Julio Cesar, enuiaron le
sos plctcses que los dexasse en paz, et ellos so tierras numqua se el pagara tanto deconquis-
otrossi quel dexarien passar c t  nol farien tra-
bajo ninguno en su passada. Mas Julio Cesar,
auiendo muy a coraron de non dexar ningunos
que del uando de Ponpeyo fuessen, respondió-
les que en uano fablauan, et no los quiso oyr 35 temiessen todos: por que ningún princep non
sobraquclla razón, si non que fuessen suyos
et quel recibiessen et touiesscn con el. Ellos
no lo quisieron fazer, antes se guisaron quanto
meior pudieron pora tener se le. Et el, desque
entendió que dotra guisa los non podrie auer, <o por amor o por abenencia, que lo no leuasse
uinosse dcrechamientre a la uilla; et quando
llego, fallo las puertas cerradas et fuertes bar-
reras antellas, et los muros et las torres bien
guarnidas de buenas compannas et muchas
armas. E quand esto uio Julio Cesar, assen- 45 pudo, dando a los unos sos dones granados
tos y de cerca, et comento a mesurar los lo-
gares de aderredor pora fazer alli sus basti-
das por o pudiesse con ellos. Mas asmo assi
que si el quisiesse y estar a conbatcr la uilla
fasta que la prisiesse, ques deternie mucho 50 querir; et que si dotra guisa lo quisiesse leuar
pora lo que el querie en Espanna, que era
muy mayor cosa, e lo que el auie a coraron de
tod en todo. E fue so acuerdo que partió sus
compannas, et dexo alli una pie<;a dellos, ct

sos de Julio Cesar, c t  dcsta guerra fueron
uemjudos por tierra. E cometiólos Bruto por
mar, et tanto los conbatio con engennos de
muchas maneras fasta que los ucncio, c t  tomo

desto, ct  tornaremos a la razón de Julio Cesar
ct de Espanna.

96. De la guerra de Julio Cesar e de AJfranio
et Pétreo en Lérida.

i Entre tanto que Bruto fazie en Marsiclla F. 45.
assi como auemos dicho, Julio Cesar andaua
ya por las 'Espannas, que son las postreme-

lidiando et conquiriendo et parando de la su
part la tierra et los pueblos, guardando se to-
dauia de non matar si non quanto menos el po-
die. E dizcn del las estorias que en las otras

ta que fiziesse en paz, como daquella en que
fallaua contienda et  lid, e que se mostraua
brauo et cruel en sos fechos por fazerse temer;
e que esto era lo que querie siempre, quel

puede tener bien a derecho sus yentes ni cas-
tigarlas como deue, sil no temen. Mas demu-
dos desto aqui en el fecho de Espanna, c puso
en so coraron que de quanto y pudiesse ganar

por guerras nin lides nin muertes ni porespar-
zer sangre. E assi cuerno fue entrando por la
tierra, trabaiosse de auer las uillas c los cas-
tiellos c la otra yent lo mas en paz que el

et prometiendo a los otros. E dizcn que lo
fazie por las yentes de las Espannas que
sabie el que eran muy fuertes en armas et la
tierra muy encastellada et  trabaiosa de con-

et auerlo todo por lides, que por uentura o
no podríe con ellos, o si pudiesse, que non
serie tan ayna, et tardar se ye tanto que no
tornarie a la batalla de Ponpeyo et del senado

95. De cuerno salió Julio Cesar de Roma et
se fue a las Espannas el cuento gano Mar-
siella.

5
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como el querie, que era la cosa que el mas
desseaua e por que fazie tod esto al. E yendo
por Espanna a dentro, tornaua as i  las yentes
por esta sabiduría, que no fallaua y ninguna
grand contienda. E diz la estoria en este logar ¡
que en tal fecho cuerno este, entender deuien
los cabdiellos dalli et los de las otras tierras,
si lo mesurassen, que aquello los fados lo
aduzien e lo apressurauan, et que por ellos
uinie mas que por la fuerza de Julio Cesar, iq que dizen Cinga, et este no entra por si en la
Estonces tenien las Espannas por Ponpeyo
Affranio e Petreo, que pusiera el y por guarda
de la tierra en so logar; e abinien se ellos
entre si, de guisa que amos auien el sennorio
comunalmientre por medio, e assi fazien todos 15 en Espanna, unos con otros, e pero que por
los de la tierra por ell uno cuerno por ell otro,
et eran auenidas las yentes a mandarse por
ellos muy bien. E sin las cauallerias que auia
y de Italia, eran alli con ellos las yentes de las
montannas de Espanna a que llaman las Astu- 20 eran muchas, e mesuraron se los poderes que
rías, e otros a que dezian los uettones, e todos
estos eran omnes ligeros et fardides; et otra
companna grande que fuxeran de tierra de
Franzia por guerras que ouieran alia et enemiz-
tades en que cayeran et passaran a esta tierra m les mucho de la nemiga que auien comenzada,
de Espanna tiempo auie ya, et maguer que eran
franzeses, porque fincaran de morada en aque-
llas riberas de Ebro et poblaran y, llamauan los
Zeltiberes, como lo llaman a los naturales den-
de. Et tucano por mostrar el lugar fasta o auia 30 guenza que ende ouieron fue por el fecho de
uenido Julio Cesar en Espanna, quando la pri-
mera contienda fallo y de aquella uez, diz assy:
que se faze en Espanna la mayor vn collado
non muy grande, et es de vna tierra gruesa, et
ua cresciendo el lugar et alzándose arriba en 35 allí por ellos; et por esto se detouieron que no
alto con un otero llanno en somo, et cuenta
que sobresté otero et este collado fue asen-
tada e poblada de antiguo la cibdat a que
dizen en latin Ylerda, et es aquella a que lla-
man agora Lérida; e corre cerca ella vn rio 40 fazer muy apriessa a derredor de su huest
que a nombre Sicoris en latin e Segre en el
lenguaie de essa tierra; e diz que auia ally vna
puente de canto con un arco muy grand que
cogie este rio todo, e aun en ell yuierno quando
uienen las aguas grandes; e alli de cerca esta 46 ñas, et cercólas de sos caualleros et puso los
una penna en que fiziera Ponpeyo un logar
como castiello muy fuert o tenien los sos las
armas et las sennas con sus sennales de Pon-
peyo. E quando Julio Cesar llego alli et uio la
fortaleza del logar et grandes yentes et guisa- 50 mas ayna pudiessen en somo daquell otero
das contra el, et que aquello non se librarie
menos de grand contienda, cato por los logares

AFRANIO Y PETREb

de aderredor de la cibdat et fallo y otro otero
que podrie seer tan grand como aquel que los
de Ponpeyo tenien, e assentos alli. E yua por
medio entre aquellos oteros amos et las tien-
das de amas las huestes aquel rio Segre. E co-
mienzan se al pie daquellos oteros unos cam-
pos grandes que uan muy luengos, et tienden
se tanto que no podrie omne deuisar dalli los
cabos dellos, et cerca los aderredor otro rio

5

mar, mas cae en Ebro. E alli en aquellos cam-
pos, cerca esta cibdat de Lérida, fueron ayun-
tados los poderes de Julio Cesar et los de
Affranio et de Petreo, cabdiellos de Ponpeyo

razón de lidiar 1 se llegaran alli amos aque-
líos uandos, dizen las estorias que no lidia-
ron luego que Julio Cesar llego, mas pararon
sus azes, et ordenaron sus compannas que

tenien cada unos como eran muy grandes de
cada part. E pues que se uieron los romanos
e se connocieron unos a otros, ca damas par-
tes estauan y grandes compannas dellos, peso

c aun por que se ayuntaran alli sobrello; ca
entendieron que aquella batalla cibdadana
era, et mas que cibdadana como seer ellos
todos parientes unos con otros. E la gran uer-

Espanna que era ya del sennorio de Roma et
la dannauan, et las leyes et los paramientos et
los priuilegios que los espannoles auien con
Ponpeyo por los romanos que se crebantauan

lidiaron luego. Mas como quier que a los
romanos que eran dell una part et de la otra
pesasse, a Julio Cesar non se le mudo el talant
que alli troxiera, e des que uino la tarde mando

una carcaua; e fue fecha en quanto uelaron
et robdaron los primeros guardas; e con esta
cerca dizen que enarto en aquel logar a sos
enemigos. E paro en aquel cerco sus sen*

todos por orden, et castigo los que aguardas-
sen muy bien cada unos la suya et so cabdie-
11o. Otro dia en la mannana, quando all alúa,
mando a sus compannas que subiessen quanto

que estaua entrellos et la uilla, por que los de
dentro nol pudiessen tomar ni apoderarse del.
Mas Petreo et Affranio asmaron esso mismo
que Julio Cesar, et como eran sabidores de la

83 56 tierra et uinieran alli dantes, cogieron se a
aquell otero ante que amaneciesse ni que los

18 Desde cftaalleriae hasta muy, lin. 43, está escrito de
letra posterior sobre raspado. — auie QC.— 21 uectones
ECQ, otoñes O, venciones NB. —22 fardidoB CQ. —23 fu-
tiera C—27 morada BNO, inoradas E.~ 29 celtiberios BN,
Rebabares E.— 30 auie CQ — 36 plano Q.— 52 £ dice cotien.
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de somo de los oteros, todo fue cubierto et
tornado como un estanco de mar; et esto duro
mucho. E estauan allí las compannas de Julio
Cesar cercados daquellas aguas que non po-
dien salir dend a ninguna parte, e minguaron
les las uiandas, et creció mucho la fambre en
la huest, assí que se perdieron y por ello muy
gran pieza de omnes et de bestias. E pues
que las aguas quedaron et se fueron los ríos

POMPEYO Y CÉSAR.

otros lo sopiessen, et subieron et tomaron le.
E los de Julio Cesar querien le auer por so
esfuerzo et por armas, et los de Petreo traba-
jaron se de defendergele por quel tenien ya
ellos et estauan apoderados del, demas. ques
tenien por sennores de la tierra e por cabdie-
llos. Los de Julio Cesar yuan armados, et por
tod esso non dexauan de esforzarse pora
sobir por las pennas a arriba, e por o quier
que les acaecie, fasta que fuessen en somo. 10 cogiendo en si, et uio Julio Cesar que farie ya
Mas tan enfiesto era el mont, que muchos de-
llos cayen atras, de guisa que segund subien
armados non se leuantarien si no por los que
uinien enpos ellos que les parauan los escu-
dos et los sostenien en ellos et los al auan. E 15 cueros 1 de uacas. E estaua dell otra parte F. 46.
entre todos ellos no auie y ninguno que uagar
ouiesse, e aun nin tenie logar de ayudarse
de lanza nin dotras armas tales pora ferir, ca
en fincarlas et soffrir se en ellas auien que uecr.
E mientre se tenien a las pennas et a unas 20 madera; ct fizieron ende puentes et logares
rayzes dunas matas que fallauan por allí,
tanto les era mester de contender en tenerse
et non caer, que por fuerza les conuinie a dexar
de combater se con los enemigos et fazer ca-
rrera con las espadas, por o subiessen. E Julio 25 dol desapoderaron, et guisaron sus passadas
Cesar, pues que los uio en aquella pena ct
entendió que se perderien y muchos dellos,
mando les que dexassen de sobir et que fues-
sen descendiendo en deslayo; et esto fizo por
que no los perdiesse allí, mas que los touiesse 30 que por uentura no podrie con el por las gran-
guardados pora la batalla. Et  ellos fizieron lo
assi, et tornaron se pora sus tiendas de so ua-
gar, que los dell otra parte nin se atrouieron
a uenir enpos ellos, nin aquexar los de feridas
nin de al, nin los quisieron cometer de ninguna 35 uilla o se pudiera tener por uentura todauia,
guisa, mas fincaron en so otero que auien
tomado et touieron le; e quedo la l i t  entrellos
que no lidiaron aquellos dias, e dend adelant
no lidiaron otrossi por el tiempo fuerte que les
fizo segund oyredes.

5

tiempo de cometer los enemigos, fizo coier
muchos uimbres que auie por las riberas da-
quellos ríos, et texer ende unos nauios pe-
quennos et muchos dellos, et crobiron los de

del rio un mont; e por que ouiessen por o
passar contra Petreo et Affranio, mando Julio
Cesar a sus compannas entrar en aquellos
nauios et yr a aquel mont et adozir mucha

por o passassen a ellos; e si el r io creciesse
de cabo, por guisar que les no fiziesse taman-
no danno, destajaron le por muchas acequias,
e esparzieronle por ellas, de manera que to-

quanto mas ayna pudieron. Pues que uío Pé-
treo que Julio Cesar tan a corazón auie el fe-
cho et tan acucioso andaua en ello et que tan
bien se le guisaua todo, dubdo et ouo miedo

des compannas quel ueye y tener; e asmo que
serie meior de llegar mayor poder, et desi
uenir a el. E dexo Lérida, pero que estaua el
apoderado de la alteza daquel otero et de la

o al menos luengo tiempo, et  pleytear meior.
E leuantos dalli pora yr por Espanna aden-
tro contra occident, a mouer los pueblos de
todas essas tierras que touieran el et Affra-

4o nio muy guardadas siempre et en paz, que nin
sabien de ningunas premias ni de malas gue-

97. Del temporal que fizo a Julio Cesar en rras de enemigos, et eran fuertes yentes et
Lérida et cuerno se fueron ende Petreo et cobdiciauan de trabajarse darmas si ouiessen
Affranio. contra quien. E quando el mouio de Lérida

45 era de noch. Otro dia cato Julio Cesar por
aquellos oteros o estidieran Petreo et Affra-
nio con su huest, et uio cuerno eran ydos
ende todos et fincaua el logar desamparado;
e mando luego a las compannas tomar sus

Julio Cesar llego a Lérida encabo dell oton-
no, mas no lidio con Petreo et con Affranio
fastal uerano, et finco por las razones que ya
auemos dichas. Et en ell yuierno lo dexaron
por el muy mal tiempo que ouieron de mu- so armas et passar el rio, et correr quanto mas
chas eladas et muy grandes nieues. En la en-
trada del uerano fizo les otrossi de comiendo
muchas aguas, e tan grand fue el diluuio de-
ltas, que los campos et los ualles, fasta acerca

pudiessen en alcanzo daquellos que se yuan,
que nin catassen por puent ni por uado, mas
aun nadando o mester fuesse. E metios luego
la caualleria a grand priessa a entrar por me-

es dio dell agua por uados e piélagos et por o
quier que tes acaeciesse a cada unos; e tan38 e BN, falta en EOC.
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periglosa era aquella carrera que, segund
cuenta la estoria, muy grand miedo deuie auer
de cometer a passar la aun el qui fuxiesse
que la deuie menos catar — que no el qui fuesse
empos el por matarle; mas las catiallcrias de
Julio Cesar non la dubdaron poco ni mucho.
E passando el r io moiaron se todos, c t  des
que salieron all otra part auicn grand frío dell
agua que passaran, que yua grand et aun muy
fría. Mas des que fueron ensugando, armaron io otra cosa ninguna ni esperaron que les di-
sc luego, et fueron a la mayor priessa que
pudieron, cnpos los dell otra huest, assi cue-
rno Julio Cesar les mando; ct demannana fasta
acerca de medio dia no fizieron al sino correr;
e con el grand peso de las armas escalenta- 15 tes et alzar se todos allí, pues que a Julio
ron. Et llegando, enbargaron luego a los de la
ijaga, de guisa que les non dexaron foyr. En
tod esto Petreo c t  los suyos, que se cuyda-
ran yr  en paz, quando uieron a Julio Cesar ue-
nir enpos si, comentaron a dubdar si se tríen 20 otros de amas las huestes, que se ueyen muy
de tod en todo, si fazer lo pudiessen, o si fica-
rien et tornarien a lidiar. E allí, o los de Julio
Cesar los alcanzaron, faziesse un campo muy
ancho, et en medio del campo cstauan dos
pennas et unos oteros cabo dellas, et  fazien 25 ciendo et uieron quamanno era el debdo en-
sc unas cuestas que yuan subiendo et ygua-
uan con los oteros, et parecien dessa part los
oteros como uñados por que estauan cerca
ell uno dell otro; e passauan por allí estonces
unas carreras que yuan tuertas a unas ct  a 30 farien. E maguer que eran allí uenidos pora
otras partes et encubiertas entre los oteros
et las pennas. Quando sopo Julio Cesar da-
quellos logares , mesuro que si Petreo et
Affranio allí uiniessen ante que ell et los sos,
et prisiessen las fortalezas, que se ternien allí, 35 menearon a enuiarse sus saludes por senna-
et entretanto que se ayuntarien los pueblos
daquella tierra ct que los acorrerien, et desi
las otras yentes de contra occident que eran
muchas e muy brauas; et que si assi fuesse, lo
uno por la fortaleza del logar, lo al por la mu- 40 mandauan lidiar, et no lidiauan. E ley era es-
chedumbre de las yentes que uernien muy
apoderadas, que se les desuiarie la batalla
con ellos de cuerno aquella ora la tenie gui-
sada; demas que era la tierra dalli adelant
muy encastellada c t  muy trabajosa, et que los 45 uieron se aqui las cauallerias de amas las par-
non podrie auer depues, et que se pararte por
ello peor lo al que fincaua de conquerir. E dixo
a sus compannas: «yd agora uos, que non cate-
des por otro ordenamiento nin por al en uues-
tra yda si non por yr muy apriessa, et passad 50 cerca ct cibdadanos duna cibdat; e comenza-
a destaio delant aquellos que uan fuyendo; e
assi como llcgaredes, tan brauos uos les mos-
trad que tamanno miedo tomen ende, que
por fuerza se ayan de tornar de faz contra

uos; et, que maguer lo quieran, que non pue-
dan morir fuyendo assi como medrosos, ca es
uil mucrt quier pora qui la toma, quier pora!
qui la da: por que el que la suffre cae en ella
uilmicntre, c t  el quil mata no licúa ende com-
plido prez; ct  por ende de caras reciban las
feridas, et sera meior precio a uos et a ellos>.
Pues que Julio Cesar les ouo esto dicho, ellos
fueron le muy mandados, et non atendieron

5

xiesse mas, c t  metieron se a andar quanto
1 mas pudieron, et passaron delant a cssos F46 r.
de Potreo et de Affranio que fuyen et yuan

Cesar ueyen uenir daquella guisa en pos si.
E pues que los ouieron alcanzado, pararon se
les dclant, assi cuerno Julio Cesar les man-
dara. E tan de cerca cstauan los unos de los

bien; assi que los romanos que y uinicn, que
eran muchos de cada part, connocieron se ell
hermano all hermano et el padre al fijo et cada
uno a so parient. E pues que se fueron cono-

trcllos, entendieron que aquella batalla cibda-
dana era, et mas que cibdadana; et que tal
ncmiga com aquella cibdadanos de Roma la
mouien con soberuia et cobdicia, et ellos la

fazer lo que Julio Cesar mandasse, dubdaron
entre si los unos et los otros como farien, et
estidieron quedados un poco. E en cabo mo-
uiolos el parentesco que auicn en uno, et co-

les mouiendo las espadas en buena manera.
E tanto fue el desseo et  ell amor que creció
entredós, que les fizo crebantar las leyes et
los mandamientos de sos sennores que les

tonces entre los romanos que no amasse ami-
go a amigo ni parient a parient mientre en
huestes et en armas estidiessen unos contra
otros, nil ouiesse piedat en batalla. Mas atro-

tes uenciendo los el grand amor, et passa-
ron los unos a los otros, pero que estauan allí
en sus huestes por lidiar et matarse, et reci-
bieron se muy bien como parientes tan de

ron a tablar en leatad et departir que entre
tan parientes aquella nemiga tan grand non
se podrie fazer sin mal estanca et sin que-
brantamiento de lealtad, et que no fuesse en

17 E dice quisa.— 19 F. dice quado.— 2ft tinados E(>, vna o
dos B, vnidos A’, ufiidos CO.— 36 ayuntarien NBO, -ríe E. 33 quedos BN.
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por que ueye que aquel fecho serie a danno de
so sennor Ponpcyo c t  de si, dio contra los sos
grandes uozes, mostrando les las razones que
aqui diremos que ayudaron mucho a moucr

5 los a la batalla, et dixo les assi: <0  caualleria
sin coraron et oluidadora de tu tierra ct de
las tus sennas et de los tos ct del to derecho,
e uos las otras compannas que aqui sodes
comigo, ¿non podedes tener con la razón

quanto ellos 10 pudiessen desuiar. Mas des-
que se assentaron a auer sos solazcs en uno,
departieron en muchas cosas, fasta que uinie-
ron a retraer de los fechos de sus batallas ct
contar de los colpes que fizieran y cada unos
et de los grandes aueres ct  dotras muchas co-
sas que ende leuaran. E en contando de las ba-
tallas por o passaran, refrescóse les ell amor
daquella batalla a que eran allí ayuntados, c t
dexando las otras razones, tornaron a aui- 10 del senado, que es nuestra salut et nuestro

i bien et la nuestra franqueza, et fazer por el? F. 47.
o si esto no queredes, fazed por uos, de ma-
nera que finque uenejudo Julio Cesar et uos
uencedorcs, et  librar uuestra tierra de la ser-

uarla: c t  assi se deuie complir lo que fuera
fadado dell imperio de Roma. Demas muy
grietie cosa es dexar el omne lo que mucho a
tomado en costumbre, com ellos auien de li-
diar entre si; ct tan affechos eran a ello que u uidumbre del; e esforzar uos deuedes, si mas
se non pudieron ende partir. E con amor de
lidiar por ganar y, crecióles en los corazones
Ja nemiga que auie de contecer; et con la grand
cobdicia de la ganancia oluida se a los omnes

no, por nobleza et bondat de uos. E estas
amiztades que uos agora aqui mostrades et
que semeia que andades por ponerlas, dexat
las agora, et lidiat, et deffendet a uos et a la

ell amor et el parentesco muchas uezes, c t  assi 20 tierra. Ca esto que uos queredes aun por seer
contescio aqui a los romanos. uen udos, lo que Dicjs no quiera, podedes lo

fazer en el cabo; et estonces uos estara muy
98. De cuerno Petreo departió a los romanos, bien, desque uieren que por uos no finco nin-

que estauan en sus solazes, et tes fizo comen- guna cosa de lo que fazer deuiedes. E agora
far la batalla. 25 quando estades en huest et en armas et anda

en dubda la suerte de la batalla quales uen-
taran o serán uen udos, tornat sobre uos, et
lidiat como uarones leales. E si a uos cayere

Pues que uio Petreo como passauan los ro-
manos de la una huest a la otra et se conno-
cien et se fallauan todos los mas por parientes la suerte de la hd, fincaredes por sennores de
et los otros por muy amigos, pésol, temiendo 30 uos et de uuestra tierra; e si por uentura dotra

guisa uos acaeciere, estonces ¡redes sin uer-
guentja a Julio Cesar, e pedir ledes atreuuda-
m ¡entre lo que del quisieredes, et que uos dexe
a uida, pero que sodes uos agora cabdiellos et

que por los grandes recebimientos que se fa-
zien et los muchos amores que se mostrauan,
que si estoruados no fuessen, tan grand serie
la su abenentia que non querrien lidiar, et que
se farien un uando, et tornar se yen de parte 35 sennores de uos et de uuestra tierra; e Julio

Cesar, si buen cabdiello et mesurado fuere,
plazer le a de lo que uos aura ueydo muy es-
forzados, e otorgar uos lo a; ca los buenos
príncipes guerreros, al que fuert et bueno ueen

de Julio Cesar; et fincarien ell et los sos enar-
tados et maltrechos et como uenzudos, c serien
el et Affranio desapoderados del sennorio que
teníen en Espanna, et Ponpeyo, so sennor,
muy perdidoso por la mingua et la culpa dellos. «o dell otra part ,  si por alguna guisa ganar le
E fue so acuerdo atal, pero que non salió a
bien en cabo, de falagar a los suyos et tornar-
los a so amor, de guisa que los metiesse a
armas et  que lidiassen. E tanto les sopo dezir,
que alli o estauan los romanos de amas las 45 de uuestros cibdadanos, lo al numqua morra el
huestes en sos solazes, fizo que comen assen
a ferir en los de la otra part assi como esta-
uan desarmados. E andando ell armado, et
firiendo en ellos de coraron, partie les por o
quier que los fallaua o estauan en sos solazes, so ella et  defendet la, ca sobre! defendimiento
dando en ellos a grandes espadadas, de guisa
que todos los enboluie en sangre, por desba-
ratar et departir aquella paz entrellos si pu-
diesse. E con la muy grand sanna que tenie,

pueden et passar le assi, mas le precian des-
pués et mas dalgo le fazen por ello. E si uos
fizieredes como uos e dicho et buenos fuere-
des, lo uno seredes sin mal prez de la batalla

prez del uuestro fecho et de la uuestra lealtad
ni el uuestro nombre. E la franqueza non se
uende bien por tod ell oro del mundo, ca
meior es que el et mas uale; et uos lidiat por

desta se esplende ell oro et la plata, et son
preciados los buenos cauallos et guardados
pora en las batallas, e ayuntadas las grandes
flotas por mar, et cercadas las cibdades, et

6 atieres falta E, et de los gr.a. falta 0; aueres e otras
cosas muchas que BN. 27 E dice uencudoa y en 74 b 36.-62 caualleros OB.V.
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dan alguna animalia a matar et, pues que beue
de la sangre, que se acuerda de la crueleza que
a natural en si, de guisa que al qui la aguarda
et piensa della mataric o combrie 1 si pudiesse. F47
E assi fizieron allí los romanos de Petreo, que
non cataron ninguna cosa contra los de Julio
Cesar. E estando en uno en sos amores et en
sos solazes, los unos retrayendo en sos fechos,
los otros scyendo a comer, los matauan assi
como estauan desarmados. E como quier que
morissen y algunos de los de Petreo et de
Affranio, muchos murieron y de los de Julio
Cesar, pero que los no matauan los otros de

fazedes por guardar lealtad et cuydades y
ganar, no tengades que assi es, ni lo fagades;
ca tal guarda de lealtad como esta dond se
torna sieruo ell omne, uileza es et desonra de buena guisa.
todos en tenerla. Et  lo que lidiaredes por 15
nuestro sennor Ponpeyo et por el senado, 99. De cuerno Petreo et Affranio cometieron
lidiar lo edes por derecha razón, et sera cosa de lidiar con Julio.

fechos los fuertes castiellos ét las otras forta-
fezas por las tierras; et como uos c dicho,
lidiat por ella pora uos et a uuestra tierra, ca
semeia que los nuestros enemigos yurado an
por tener con la nemiga et desapoderar a nos, 5
et meter nos en seruidumbre. E, caualleria de
Roma, si uos yurado auedes ya otrosí a Julio
Cesar de tener con el en tal fecho como este,
que tan dannoso es a uuestra tierra et a los
uuestros et aun en cabo a uos mismos, et lo 10

guisada de no caer uos en culpa faziendo como
deuedes, mas esperar perdón et gualardon aun Non fue tenuda por buena nin por guisada,
por seer uen udos». E sobresto dixo Lucan, 20 segund las estorias cuentan aquella batalla
que fizo est estoria, que eran muy duras et
muy graues las posturas de los romanos et las
sus amiztades que ponien; ca la postura dond
nace a omne grand uerguenna o desonra, non
se deuie tener. Otro si dixo Petreo una razón
contra Ponpeyo, su sennor, en esta guisa: «E
tu Ponpeyo magno, que andas mouiendo las
yentes por las tierras et sacando huestes pora
parar azes, et llamas los reyes et los otros

que Petreo et Affranio mouieron allí et fizie-
ron fazer entre los romanos estando ellos en
sos amores como estauan. E por el fecho que
fue desguisado, muestra otro si la estoria, que
meioro la razón de Julio Cesar en las batallas
que andaua faziendo contra Ponpeyo. Julio
Cesar perdió en esta lid una grand parte de
su caualleria, pero por tod esso non dexo el
de seer muy esforzado, e ayudol Dios assi que

principes et uienen al to mandado de los cabos so ni en la batalla que fizo después en los cam-
del mundo, muy poco sabes de lo que los fados
te guisan. Prometudo te auien ellos bien an-
danza et por uentura por lo que nos aqui fizie-
ramos; mas segund yo ueo que fazen los de la
tu  part, mucho me semeia que ua dotra guisa; 35 uez en Lérida, ca los cometió muy de rezio, et
et en la feuza del esfuerzo que en nos tienes,
mester a que cates meior tu fazienda alia en
las tierras por o andas, ca entre nos aca no
falla ya la lealdad en quien se assiente ni quien

pos de Emacia, o uencio a Ponpeyo, ni en la
de la mar de Marsiella contra los griegos, ni
en la del mar de Faro que es Alexandria la de
Egipto, non fue meior andant que daquella

uenciolós. E desque fueron uen<;udos, estidie-
ron en si de amas las partes. E los de Petreo
et de Affranio no osaron cometer mas a los de
Julio Cesar, mas comentaron a foyr pora tor-

la mantenga; asst que diries que quan aluenne 40 narse a la utlla; mas non los dexaron los de
les estas de los oios, tan aluen les eres de los
corazones». Desta guisa se razono Petreo ante
las cauallerias et las compannas de los roma-
nos et de los espannoles que eran con el, lo
uno contra ellos, lo al contra Ponpeyo assi
cuerno es dicho. Quand ellos oyeron estas ra-
zones tan fuertes et como les trauaua daquella
guisa en lealtad, fueron luego mouidos a fazer
la batalla, cuerno quier que lo tenien ellos ya

Julio Cesar, et fizieron los entrar por aquel
ual que yua entre aquellos oteros. E aquel ual
ni auie salida all otra part, ni agua ninguna en
tod el. E Julio Cesar, pues que los uio allí en-
cerrados, asmo luego como los cercarle y, por
que no ouiessen por o salir al rio ni a fuentes
que auie muy buenas acerca del ual. E partió
sus compannas, et tomo dellas a mano, et pú-
solas aderredor daquellas fuentes que las

en coraron por sabor de ganar y. E muchos so guardassen; las otras contra la salida del rio,
dellos y ouo que luego comentaron a ferir en
los de la otra part; et quanto los mas yuan
(¡riendo, tanto mas se afazien a ello. Onde
aduze aqui la estoria una semeian a sobresté
ferir et dize assi: que assi se encendien a ello,
como la bestia saluage que tienen domada yl

de manera que los de Petreo et de Affranio non
pudiessen auer agua de ninguna part, et que
los aquexarien allí con la sed, de guisa que sin
lid aurien a uenir a lo que el quisiesse. Los de
Affranio, pues que se assi uieron encerrados
et cercados que non podrien auer agua de nin*
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Affranio et sus compannas, et ellos fizieron
como les el mando. E Petreo et Affranio, pues
que uieron a los de Julio Cesar estar sus azes
paradas, et como nin derramauan ni salie
ninguno a ellos a cometer de ferir, ni fallauan
o complir la sanna que trayen, cometaron a
enflaquecer, et entendieron que aquello Julio
Cesar lo auie castigado en estar los sos assi
armados et tan apercebudos et non se mo-

POMPEYO Y CÉSAR.

gun logar, ouieron miedo que se podrien alli
perder con grand coyta de set; e el temor que
ende ouieron tornaron le en seer sannudos, et
con la sanna fizieron grand so danno. E pues
que uieron que de los cauallos non podien fazer i
en la angostura daquel ual ninguna cosa que en
pro se les tornasse, mataron los. Sobre que de-
parte la estoria en este logar, que tal conseio
como aquel nin uuscar se ell omne tal ayuda,
ni era cosa prouechosa nin de fazer pora! qui 10 uer a ferir. E comentaron los ellos a come-
sentido ouiesse o a quien su bien andanza
guiasse. E en cabo tanto fueron alli de la grand
sed apremiados, que desmayaron todos los
mas de la huest, et desesperauan ya de poder
escapar a uída, et asmaran de foyr si se les gui- 15 quisieran, comentjosse les a toller la sanna et
sasse. Mas lo uno que no auien por o ante los
de Julio Cesar, lo al que por uentura no les
touiera pro maguer que lo cometiessen, co-
mentaron los mayores a tornar en tener lo por
mal si fuxiessen; e acordaron que era meior 20 desangrar por que enflaquesca; et desquel
de salir et matar se con ellos, que no morir
alli de sed. Desi salieron todos por lidiar con
Julio Cesar. Mas quando paro mientes Julio
Cesar et los uio uenir a la muert cuerno qui
uiene cobdiciosoet ciego a ella, no lo  touo por 25 sanna et cuerno amansados, mando a los sos
bien, et pésol, et dixo assi a sus compannas:
«Armad uos todos muy bien, et parad uos or-
denadamientre contra ellos, et tened las ar-
mas de rezio como qui quiere ferir de coraton;
mas catad como desuiedes los fierros destos 30 cabo encerrados et sin toda agua, touieron se
que assi uienen ciegos a la muert que non ca-
tan ninguna otra cosa, ca en toda Espanna
non quiero yo desta uegada fazer batalla nin-
guna que con sangre sea, en quanto lo yo pu-
dier escusar. E mesurar deuemos como no es 35 cauaron en muchos logares ademas, mas non
uen udo de buena guisa qui con la garganta
parada uiene assannar a so enemigo et ua a el
de la guisa que estos uienen a nos. E el qui
assi ua desamparado a la muert, como estos
uienen a ella, no lidia; e con el qui no lidiare 40 auer ende tanta, dexauan de comer, si no que
¿que prez gana ell otro en la su lid? E esta
mancebía que tan desiguadamíentre corre,
aborrida semeia que a la uida, et como sin rc-
cabdo et que se non precian, uienen a perder
se; et esto serie a mió danno. Mas non serán 45 destellassen en las lenguas; e mamauan los
feridos de la mi part, nin sintran la mi espada,
nin se gozaran las mis armas de la su sangre
que se aqui esparzera; et assi lo  guardat uos
todos, ca maguer que ellos quieran morir desta
guisa, non quiero yo que assi mueran por que k dizien assi contra ellos:
ni aurien ellos y prez, ni nos. Ca la batalla
estonces es derecha et a nombre, quando

F. 48. de 1 amas partes es egual». Desta guisa cas-
tigo Julio Cesar a los sos contra Petreo et

16 yor do ante ON, por do yr ante fí.~ 59 et n n. falta
en BA.— 52 a nombre también Q etc., ha n.  C.
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ter, pero poco et flacamientre; e detouolos Ju-
lio Cesar fasta que se querie ya poner el sol.
Desque entendieron Petreo et Affranio que
non se les guisaua dauer la batalla como ellos

a amansar se les mas las uoluntades. E diz
Lucano que les contecio allí con Julio Cesar
en su sanna, como quando fiere alguno a otro,
et pora poder después meior con el, quel dexa

uee enflaquecido, cometel de cabo mas segu-
ramientre et puede con el, et uencel: et tal
maestría fizo Julio Cesar contra Petreo et
Affranio. E pues que los uio salidos de la

yr  contra ellos so passo, las azes paradas
como estauan, et que los fiziessen tornar al
ual dond salieran. E ellos ouieron se a tornar
por fuerza a aquel mismo ual; e ueyendose de

por muy quebrantados, et quexo les mucho la
set, et comentaron a cauar cada logar cuydan-
do fallar agua; et tanta era la quexa de la set,
que los caualleros cauauan con las espadas, e

pudieron sacar agua en ninguno, ca tod el
suelo era penna et no manaua. E desque uie-
ron que por trabaio que y leuassen, que lo no
aurien, creció les la sed muy mas; et por no

les no auie pro. E tomauan las foias de los ar-
boles, et los grumos et las cortezas, et maia-
uanlas, et esprimienlas en las bocas por pro-
uar si sacarien ende algún (jumo de que se

ganados. E pues que se uieron en quexa de
muert, comentaron a maltraer su desauen-
tura et tener por bien andantes a los que mu-
rieran en las otras guerras de los romanos, et

Bien auenturados
tuestes uos a los que Mitridatcs, el rey bár-
baro uuestro enemigo, enpotono las fuentes
fuyendo ante uos, et mato uos con las aguas
dellas, ca pero auiedes dellas assaz, et no mu-

í s  F. dice quado. — 45 E repite dest. en las boca* por
pron. si h. e. a. de q. se d. en laa 1.— 54 ca pero también ü.
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riestes penados de sed e segund la pena en
que nos estamos dcllo; otro tal conteciessc
agora a nos, que maguer que Julio Cesar man-
dasse echar podredumbres de bestias oqua-
les quicr otras podones mortales en los rios o
en las fuentes, que nos non dexariemos de yr
beuer y, si otro estoruo no ouiessemos». E en
cabo tanto los aquexo la grand sed, que por o
estauan se caycn muertos tan bien orones
como bestias; et los que ende fincauan csta-
uan todos por perder se.

(¡os a sonrisar, et recibióle les lo que dizien,
et mouios a perdonarlos assi ques non detouo
y mucho. E sobre la razón del perdón, entra-
ron luego a tablar en pleyto de pazes; e la pley-
tesia fue tal entrcllos de la parte de Petreo et
de Affranio et de los sos: que dalli adelant que
se non trabaiarien ellos de fazer estoruo nin-
guno a Julio Cesar, et quel darien las armas
que y tenien; e Julio Cesar que los dexasse en
paz alli en la tierra, et que no les trauasse de
yr con el a aquella batalla que tenien que aurie
con Ponpeyo, ca por ninguna manera non que-
rien y secr ni les conuinie que mas no en guar-
dar a Ponpeyo en aquello que pudiessen. Julio

15 Cesar acogiosse a aquella pleytesia, et tomo
les las armas, et solto los de la batalla et de
la guerra, e dexo los en paz en so logar. E el
pleyto puesto et firmado entrcllos, mando lue-

Atiranto et Petreo, pues que uieron que de
tod en todo perderien sus compannas, et non
podien al fazer ni les ternie pro en seer bra-
uos, ouicron se a uencer, et dexaron se de tra- go Julio Cesar dexar las bastidas, et que se
baiar de armas. E Affranio, que mouiera esta 20 tirassen dend las guardas que auie puestas
contienda mas que Petreo ni otro princep de contra ellos, et que les dexassen fazer como
todas las huestes, fue alli mas manso, et el a aquellos con qui auíen ya pazes et eran de

la su part, et fuessen por o quisiessen; et ellos
fizieronlo assi. E pues que fueron soltados, diz

que primero demando pazes entre todos los
otros. E maltrayendo a si mismo por que lo
comentara ni metiera a los otros en ello, uino 25 que corrieron, tan bien la caualleria como los
luego con su huest derechamientre a Julio Ce-
sar; e, assi cuerno llego, paros antel con sus
compannas, que traye muy desmayadas et
cuerno perdudas ya, et muertas del periglo de
la grand sed que auien passada et en que es- 30 por sos eguales, ni aun los menores por los
tauan aun. E pero que uinien uen udos et do-
mados todos, tan bien los cabdiellos cuerno los
otros, non dexo el de fazer en so contcnent
toda cosa que a la onra del so sennorio conui-
nic, ni de mostrarse por cabdiello; e comentos 35 e tan grand la priessa, que tod el r io enturuia-
a razonar et dixo assi: «Julio Cesar, si mi uen-
tura fuesse que uil enemigo me ouiesse uen-

otros dessa hueste de Affranio et de Petreo,
a los rios et a las fuentes et o quier que mas
ayna pudiessen fallar agua. E tamanna era la
quexa de la set, que no catauan los eguales

mayores, si no que todos yuan de buelta qui
mas et  qui mas a meterse de pie et de cauallo
all agua, por o quier que les acaecie et a lo
primero que alcan auan. E tanta era la yent,

uan; mas tan poco dexauan el agua turuia
como la clara. E como fuera la sed de muchos

<;udo, manos auia yo aun et fuerqacon que me días et trayen los cuerpos secos, assi se dete-
matasse yo mismo et no el. Mas auemos lo nicn en el beuer, que non respirauan por tal de
contigo, que eres noble, et pedimos te mercet «o fartarse, que auien a caer en tierra. E a mu-

chos dellos antes que posassen, desque be-
uien, cerrauan se les las uenas del respirar, et
por mengua dell aer que no recibien, cayen
muertos. Los otros que fincauan a uida per-

que nos dexes a uida; et tenemos que lo  deues
fazer, ca Ponpeyo nos dexo aquí por cabdie-
llos de la tierra, que gela guardassemos et
gela deffendiessemos; e pues que tu uinies a
conquerir la, nos non podiemos al fazer que « dien la sed beuiendo, mas no la cobdicia de
bien nos estidiesse si no defender te la quanto
mas pudiessemos. E des que tu uentura fue

J'/Sv.que a nos uencist, ten que toda Espannal as
ganada, et seguro puedes yr daquend. Y el
peor fecho que nos aqui fiziemos fue que te so fuerzas; mas en muchos dellos no tan bien
nos dexamos uencer; en que fuemos desauen-
turados et sin corazones et malos; et esto
nos perdona tu». Estas razones, et otras que
cuenta la estoría, razono alli Petreo por si et
por Affranio et por los sos. Et plogo ende a Ju- 55
lio Cesar, e con alegría que ouo dello, comen-

beuer; e tal enfermedat cogieran de la sed,
que estando llenos de agua, la cobdiciauan.
Pero desque fueron comiendo, cobraron los
neruios flacos su ualentia et los cuerpos sus

com antes. E sobresto fablo Lucano repren-
diendo a aquellos que se trabaian de fechos
darmas e quieren se tener uiciosos en huest,
et dixo assi: «O desmesura gastadora de las

2 detouo UNO, denoto — 13 en EOC, por NBQ.— 36 ium
otroii ten poco, BNQ.—51 fabta B—repr. BON, deprend. E.

100. De cuerno se dieron Petreo et Affranio
a Julio Cesar.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 103   Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 103

POMPEYO Y CÉSAR 77
Ponpeyo, diziendo como fuera fasta alli so
cabdicllo en las batallas, c que Julio Cesar les
daua uida ct salut pora dalli adclant. E finca-
ron desta guisa et por la razón que es dicha

5 aquellos cabdiellos Pétreo et Affranio et los
sos, que ni ouieron que ueer mas en aquellas
guerras et en aquellas batallas de los cibda-
danos de Roma, ni fueron ende tenudos en
ninguna cosa. E por tan grand nemiga tenien

cosas, et que en comer not abondas de pocas
uiandas; c tu, fambrc glotona, que not cumple
lo que puedes fallar por mar ct  por tierra; e tu,
mesa deliciosa, llena de quantas cosas el co-
medor demanda ¿que sera de la tu  natura, del
to fecho et del to estado? Aprendet agora los
caualleros et los otros omnes darmas que cob-
diciades ayuntar muchos mamares et meter
mucho en uos, uiuiendo en uicios a todos uues-
tros sabores, et por aquí sabet que pocas son 10 ellos aquella guerra et la batalla que auien a

fazer por que era con cobdicia et con sober-
uia, que se touieron por omnes de buena uen-
tura en aucr razón de non seer y.

101. De cuerno Julio Cesar fue contra Ponpeo
pora lidiar con el.

las cosas con que uos conuiene a fazer nues-
tra uida en las huestes, et cuerno es otrosí
poco lo que la buena natura demanda eston-
ces; ca segund los sabios dixieron, el comer et
el beber es fecho pora beuir, ca no el ueuir
pora ello». E por end aquella caualleria et las
otras compannas de Petreo et de Affranio,
saliendo daquella affruenta en que fueran, ni
demandauan uasos doro nin de plata nin dotra
cosa ninguna que preciada fuesse, mas tenien-
se por pagados dell agua turuia o qualquier
que les acaecie, et sin otra cosa en que la
beuiesen, si no la tierra; et con esto se tenien
por pagados, et se les torno la uida, et gua-
recieron, et tenien que el pan et ell agua les
era tanto cuerno si todos los uicios del mundo

Las razones que nos fallamos que Lucano
dixo de los fechos que Julio Cesar fizo en Es-
panna, contadas las auemos aquí, et daqui
adelant diremos otrosí de lo que las otras
estorias cuentan ende. Ponpeyo el Magno,
pues que las Espannas ouo conqueridas, dexo
y por mayores a Gneyo Pompeyo et a Sexto
Ponpeyo, sos fijos, et con ellos por cabdiellos
a Petreo et a Affranio et a Marco (Jarro. E
Gneyo Ponpeyo et Sexto Ponpeyo, pues que
oyeron la contienda que se leuantara entre los
cibdadanos de Roma, guisaron se et fueron
se pora so padre Ponpeyo. E Julio Cesar, pues
que ouo puesta esta paz con Petreo et con
Affranio como auemos dicho, entro por Es-
panna adentro contra Marco (Jarro. E Marco
(Jarro, pues que sopo de cuerno fiziera Petreo
et Affranio, asmando que non podrie con Julio
Cesar, pues que a los otros assi quebrantara,
non se atrouo a tomar contienda con el; e assi
como llego Julio Cesar, uino el con quanto po-
der traye, et metios en su mano a su mesura,

alli ouiessen. Aqui dexa Lucano esta razón, et
diz la estoria que pues que ouieron firmada su
postura con Julio Cesar et dadas las armas,
que fue muy grand la quexa que ouieron por
que a aquella contienda se metieran contra el;
e otrosí por la affruenta et el periglo de la sed
que alli auien soffrido, et por fiestas et sacri-
ficios muchos que fizieran a sos dioses que los
ayudassen et no fueron oydos dellos, antes
salieron muy mal de lo que comentaron. Pero
en conortando se, dizien assi: Que pues que
ellos en su pleytesia auien de no andar en
aquellas contiendas dalli adelant, que ni tenie
a ellos grand danno en seer uen<;udos, ni yazie «o et troxo dos compannas de legiones que eran
y pro ninguno a los que los uencieran; ca tan

F. 49. luenga les fincaua la i guerra, et tantas las
batallas por o auien a passar pora complir lo
que Julio Cesar querie, que antes que las
acabassen, serien muertos quantos con ell
eran. E razonauan algunos dellos otrosi que
bien auenturado serie el qui pudiesse saber el
logar o auie de yazer mientre aquel destroy-
miento del mundo andaua en dubda. Mas res-

treze mil et treynta et dos caualleros. E fueron
estonce las Espannas aluoro<;adas por aque-
lla uenida que Julio Cesar fiziera tan a desora,
et por los fechos grandes que auie fecho en
ellas, segund auedes oydo. Pero con tod esto,
y ficaron poderes de Ponpeyo et so sennorio,
segund oyredes adelant de cuerno uino y otra
uez Julio Cesar depues de la batalla de Ema-
cia contra sos fijos de Ponpeyo. EJulio Cesar,

pondieron algunos de los otros que aquello a oo non se queriendo detener mas y, tomo ende
los cansados pertenecie et a los necios, que
no eran pora salir de su tierra, et que a aque-
llos bien les estaua de no yr  en huestes nin
seer llamados a armas et fincar en sos logares

grandes compannas de caualleros et dotros
omnes escollechos darmas pora la batalla que
yua fazer, et comento de yrse contra Ponpeyo
quanto mas pudo. E daqui de Espanna enuio

et tener los poplados como naturales. E de- 55
partien otrosi en sos principes, et alabauan a 25 Varro 0, Varo F.B.— 33 Varro 0, Varo EB la» do» ve-

ces.—34 fiziera EONCQ, fizieran B.
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luego sos cabdiellos por las otras tierras.
Curio a Secilia, et echo ende a Catón, que era
del uando de Ponpeyo et la tenie por el, e
apoderosse el della; e (Jalerio a Sardenna, et
segudo dend a Cotan; e Varo a Affrica, et
desbarato y a Thiberon e gano la tierra. E
Julio Cesar uino luego de Espanna pora Mar-
siella, e de guisa apremio a los de la cibdat
por lo que auien fecho contra el, que se ouie-
ron a pleytear que los dexasse yr  con los cuer-
pos solos, et tomasse el todo lo al: muebles
et rayzes, quanto ellos auien. E desque aquello
ouo alli librado, fues luego pora tierra de Ita-
lia uuscar a Ponpeyo et al senado o quier que
Ips fallasse. E mientre ellos andudieron en
aquellas contiendas, los de las Espannas finca-
ron en paz lo mas que ellos pudieron, pero
que los auie el bueltos cuerno auedes oydo.
Mas agora dexa la estoria de fablar desto, et
torna a contar de las batallas que Julio Cesar
e Ponpeyo ouieron en uno. Mas porque dixíe-
raos las yentes que uinieron en ayuda de Julio
Cesar, queremos dezir las que ayudaron a
Ponpeyo, e fueron estas segund las cuenta
Lucano.

102. De las yen tes que ouo Ponpeyo en su ayuda
contra Julio Cesar.

Quando Ponpeyo oyo lo que Julio Cesar
fazie en Espanna, punno el otrosí de se guisar
et de auer amigos quel ayudassen contra el; e
son estos los que uinieron en su ayuda: los
poderes de los griegos: los de Amphisa, los
del moni Parnaso, de Nisa et de Cirra, los

F. 49v. i cabdiellos de Boecia que es Thebas, los de
las riberas del rio Cephíso, los de Dirce, los
de Cadmo, los piseos, los de las riberas del
rio Amphíso, los de Sicania, los de la mon-
tanna Menalo, la caualleria de las montannas
de Ethna et de Oete o se quemo Hercules, los
tesprotes, los de Driopes, los del mont Caonio,
los de la ysla Delpho la de Phebo, los de Sa-
lamina, et  estas dos yentes llegaron alli por
mar con sus flotas; Creta, que son cient
cibdades; los de Nosia, dond son los buenos
arqueros; los de Cortina de orient, que son
otrosí arqueros muy buenos; Oricon et Dar-
dania, los de las montannas de Athamas, los
de las Enchelias, los de Cochis, los del mar
Adriático, los de Absirto, los de las riberas

4 Cerdefla B.—5 Cotan ECQB, (¿otan ¡V.—Varo 0, Varro
E. —6 Tyberon B.N', Tobiron —35 Parnaso A'O, Par eso
E. —36 Boecia también OBNQ, Boezia C. — 39 Anphiso UN.
-41  EchnaQ, Ethma EC, Ethlna 0, Elina B1V.-46 No-
lis Q, Nesia EBN, Ve nesia 0.—50 Cochis fc'O, Cotilla C loa
de C. falta en QBN.

del río Peneo, los de Thessalia, los de Yolcon,
de tierra de Emonia; los de la ysla Coicos, los
del mont Hemo de Tracia, los de Pholoe, los
de la ribera del rio Estrimon, los de Con de

5 Barbaria, los de Peucen, los de las riberas del
r io Ystro, los de Mesia, los de las riberas del
rio Cayco, los de las montannas de Yda, los
de Arisbe, los de Pitane, los de las Celnas, los
de las riberas del rio Marcia, los de las tierras

io dond nace ell oro en Asia, los de las riberas del
rio *Pactolo, los de Ylio de Troya, los pueblos
de Siria, los de las riberas del rio Orontes, los
de Minos, los de Damasco, los de Gaza, los de
Ydume, los de Tiros, los de Sidon. E estos

15 pueblos, que diremos agora daqui adelan, son
los que uinieran por mar de tierra de Cinosura
otrosí en ayuda de Ponpeyo: los de Pheni-
cia, los de Menphis de Egipto, los del mont
Tauro, los de Tarso de Persia, los de Mallas de

so Coris, los de tierra de las postremeras Egas,
los de la montanna Silix, los de los postreme-
ros términos de orient, los de las riberas del
rio Ganges, los del rio Yndo que son los de
las Yndias, los del rio Ydaspe que entra en

25 Yndo; alli fueron las yentes duna tierra dessa
parte de India o se faze el mucho acucar, e
otras yentes dotras muchas tierras dalla de
que la estoria non pone los nombres; e las
yentes de Caldea que aorauan el fuego. A esta

so batalla uinieron las yentes de Capadocia, e los
pueblos del uicioso mont Amano, e los de
Armenia del rio Niphat, los de las seluas de
las Coatras. Allí se ayuntaron a esta batalla
los de Arabia, e los orestas que son Jos pos-

35 tremeros pueblos daquella part de orient, e los
cabdiellos de Carmania que es contral abrego.
Alli uinieron los de somo de las riberas del rio
Eufrates e los del r io Tigre; otrosi fueron y los
turcos que eran buenos arqueros; alli llegaron

4o los pueblos de Scicia los que el rio Bactros en-
cierra daquella par con el mar que se yela y de
frió, e los de las grandes seluas de Yrcania, los
de Lacedemonia, los enincos, los de Sarmacia,
los mochos que son yent cruel, los de la ysla

46 de Coicos, los de las riberas del rio Phasis, los
del rio Alis o mataron al rey Creso, los del rio
Tanais dalli o nace en la cabera de los mon-
tes Rífeos et parte a Europa dAsia, los de
Sidonia, los de las riberas del rio Arimaspo,

so los sarmatas, los massagetes, los gelones, los
1 Yolcou BA', Yelcon EOC.—G Meaia EOBQC.—8 Celnas

Eü, Celuas Q, Colmas C, Cehias N', Zochias, B. —9 Marola
BNO.—11 Páctalo EC, Pactado BN, Poetado V, Natalo O.
—14 Tiros 0, Stíros B, Sciros EC, Saros N.~ Después de
Sidon repite E; e estos pueblos. E estos p— 17 los de Ph.
falta QBN -19 Mallas de Coris EOBNCQ.-<11 Silix EBNC,
Silre 0, Selix (?.—32 seluas Coatrae NB, no Q.—41 parte
Bü, etc. -48  enincos, EQ, eulntos N, enicos B, enüjos Q. —
50 masagentos B, masegentes CQ, massegetes E, maseg. 0
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un cabdiello que dizien Marcellino, et era del
uando de Julio Cesar— e combatiol, et prisol
luego et derribol todo, et mato quantas com-
pannas y alcanzo de los de la otra part. Otro
si Julio Cesar, quand aquello sopo, leuantos
dalli et fue a combater otro castiello que tenie
otro princep que llamauan Torcat, et ayudaua
a Ponpeyo e estaua y con ell una companna
de caualleros et dotros omnes darmas, et eran

POMPEYO

de Libia de Amon que es Júpiter el de las are-
nas de Affrica; daquellas tierras uinieron las
yentes que auien nombre marmaricas, e los
de tierra de los mauros de occident cuerno ua
por Libia a adelant fasta las Sirtes Parito-
nias et llega a las riberas del mar de orient,
todos fueron alli. E tantos reys et otros prin-
cipes como estos que auemos aqui dichos ui-
nieron a Ponpeyo el grand por ayudalle en
aquella batalla. E ni el rey *Ciro contra Tha- io seys mil et seyscientos et sesaenta et seys,
miris reyna de las amazonas, ni el rey Xerses
sobre ’Grecia ni el rey Menelao sobre Troya,
numqua tantas yentes ayuntaron; nin desque
el mundo fue non fueron ayuntadas en un logar
tamannas compannas cuerno aquellas, et que 15 periglo en que estauan aquel cabdiello et su
assi fuessen departidas por caras et por ues-
tiduras et por costumbres, cuerno alli se ayun-
taron estonces. Onde diz la estoria esta pala-
bra en este logar: «dio Farsalia a Julio Cesar a
uencer a ora tod el mundo por que lo tomasse 20 dexo la cerca et salió contra el. E aquel
el todo duna uez cuerno princep bienandant».
Daqui adelant diremos de las batallas que
aquel Ponpeyo el grand et Julio Cesar ouie-
ron en uno, et fueron dos. E contar las emos
aqui segund que las fallamos en la estoria de as compannas de las huestes, quedaron et esti-
Paulo Orosio, et en la de los principes de
Roma, et en otras que acuerdan con ellas.

5

que se fazie una legión complida. E comento
Julio Cesar a combater los muy de rezio, et
teníe ¡os ya muy arrequexados. E ¡lego el
mandado a Ponpeyo, et pues quel dixieron el

companna, cogios el dalli con sus huestes
pora yr acorrerle. E Julio Cesar, pues que sopo
cuerno uinie Ponpeyo apoderado pora librar
dell el castiello et las compannas que y eran,

� princep Torcat otrosi, desque se uio des- F50v.
cercado, salió luego et fue en espaldas de
Julio Cesar. E Pompeyo e Julio Cesar, des-
que fueron cerca uno dotro et se ueyen ya las

dieron en si cada unos aquel dia. Otro dia
mannana ordenaron amos los principes sus
azes, e fueron grandes los poderes de amas
las partes, e lidiaron, et fue la lit muy fuerte
et muy ferida, et duro tod el dia fasta acerca
de la noch. Pero en cabo uencio Ponpeyo e
fuxo el Cesar; e non quiso Ponpeyo yr  mas
enpos el ca era ya noch. E tan quebrantado
yua el Cesar, que si Pompeyo tras el ouiesse

Ponpeyo escogiera la cibdat de Duracio,
que es en Grecia en ribera de la mar, por mas
fuert et meior pora guerrear della con Julio
Cesar. E tenie y estonces Ponpeyo grandes 35 ydo, alcanzara!, et ol matara ol prisiera. Onde
poderes, pero nol eran aun llegadas todas las
yentes que en su ayuda uinien. E Julio Cesar,
pues que lo sopo cuerno eran Ponpeyo et los
senadores en aquella cibdat, cogios luego con
sus compannas, que traye tantas otrosi que *o sado de lo seer en ningún logar mas que en
eran ademas, e passo a Grecia e fue derecha-
mientre por cercar a Ponpeyo en aquella cib-
dat de Duracio. E assi cuerno llego, assentos
muy acerca de la uilla. Mas auie ya fecho Pon-
peyo aderredor de la cibdat dell un cabo una « tantos fueron los que y murieron de las caua-
grand carcaua que tenie quinze mil passos, e
dell otra part le yazie la mar. E nol pudo alli
fazer Julio Cesar danno ninguno. E Ponpeyo,
desque ouo esfortalecida la cibdat daquella
guisa, dexo a Julio Cesar yaziendo en aquella 50 esta fue la primera; e ouieronla en Grecia, en
cerca, et salió el por mar, et fue a un castiello
que estaua y en la ribera de la mar— e teniel

3 marmarÍQioB Q, marmoricas O, inarmónicas E, mar-
mónitas C.—5 Parit. EBQC, Parió. 0, Pare. N.—10 rey
Creso E0CE.VQ —Thomyria 0, Thamarie ECBJV. —12 sobre
Egypto EÜCQBN.-2O a ora EBN0CQ.-32 Duracio BJVO,
Duratio E.— 34 della a Jullio BN, no Q.—43 Durarlo BN0,
Duratio E.— 49 esf. 0C. eff. E, afort. QB, enfortaleecida iV.

cuentan las estorias en este logar que dixo
Julio Cesar mismo esta razón sobrello: «que
nin Ponpeyo sopiera uencer, ni Julio Cesar
pudiera seer uen udo, et que no touiera gui-

aquel». E pero que assi escapo dalli, otorgos-
se depues por uen udo daquella uez, ca lo
fue. E mato Ponpeyo en aquella batalla qua-
tro mil caualleros de los de Julio Cesar. E

llerias de los romanos, que entrellos et las
otras yentes que se y perdieron no ouieron
cuenta. E de las dos batallas de Ponpeyo et
de Julio Cesar, en que fueron ellos mismos,

tierra de la cibdat Durado cerca aquel cas-
tiello de Torcat. Agora diremos de la otra ba-
talla que fue la grand en que acabo el fecho
destos dos principes.

7 Torcat 0, Torat ECQ, Torad BN, y lo mitmo tn la»
linea» 21 y 62.— 22 £ dice uencudo.

F 50. 103. i De la primera batalla de Ponpeyo
el grand e de Julio Cesar. 30
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F. 51. 104. i De la segunda batalla de Julio Cesar
et de Ponpeyo, et de la muerte de Ponpeyo.

Y CÉSAR

no ouiessen entre si et en uno acordassen, nin-
gunos otros pueblos ni reyes ni otros princi-
pes, aunque se ayuntassen todos, no los po-
drien soffrir por ninguna guisa, nin tener se
les en campo ni tras cerca». E luego de las pr i -
meras feridas, uencieron se los caualleros de
Ponpeyo de la siniestra part, c t  descrobiron
las azes de los sos daquel cabo. E firien
se otrosí por las otras partes de las azes

Pero que Julio Cesar se uio tan maltrecho
daquella uez, no desconorto por tod esso, te-
niendo que aquel auenimento de las auentu-
ras del mundo era; e que assi cuerno fuera
uemjudo aquel dia, assi podrie el uencer otro
si su uentura fuesse que Dios le ayudasse. E
cogios luego dalli con sus compannas, et fuesse 10 muy de rezio et matauan se, tanto que en
quanto mas pudo pora tierra de *Epiro, et
uino a Thesalia o cuentan las estorias que
tenie Ponpeyo sos poderes muy grandes. E
Ponpeyo enpos el con muchas yentes et muy
bien guisadas. E aquí lidiaron amos de cabo 15 tar a sos cibdadanos quanto pudiessen. Mas
en los campos de Emacia, e ouieron la grand
batalla que es la muy nombrada et en que se
acabo el so fecho dellos, en manera que num-
qua depues lidiaron uno con otro. En esta
batalla fueron ayuntados los mayores poderes
que se numqua ayuntaron en una batalla que
ouiesse seyda fasta aquel tiempo, ni con Her-
cules ni con Alexandre el grand. E la cuenta
de los omnes darmas que se acertaron en
aquella batalla quantos fueron, et ell ordena- 25
miento de las azes que alli pararon fue este:
Ouo Ponpeyo en esta batalla ochaenta et
ocho legiones, que en cada una dellas auic
seys mil et seyscientos et sesaenta et seys
omnes darmas a cauallo. E destas fizo Pon- 30 rezio que otra yent que y ouiesse, et que re-
peyo tres azes, et puso las a tres ordenes; e
de omnes a pie touo quaraenta mil; e paro en
la siniestra part seyscientos caualleros de los
mas prouados en armas: en la diestra, quinien-
tos. E sobresto, reyes et senadores et otros
caualleros romanos muchos ademas. Et estos
sin la otra yent menor et de menores armadu-
ras que era muy grand sin cuenta. E en la de-
lantera puso compannas de los senadores et
de los otros caualleros adelantados et nobles
de Roma, que auien fechas muchas batallas ct
grandes por si et las uencieran, et toda la no-
bleza de orient con ellos. E touo Julio Cesar
otrosí de caualleros ochaenta compannas de
tales cuerno las que dixiemos de Ponpeyo,
pero auie ocho menos que el, de que fizo sus
azes e ordenólas en tres ordenes otrosí; et de
omnes a pie fasta treynta mil, et eran diez mil
menos que los dell otra part ;  e de otros ca-
ualgadores fasta mil. En este logar dizen las
estorias esta palaura: «e qui alli estidiesse,
uerie los poderes de los romanos ayuntados
en los campos de Farsalia pora matarse unos
a otros. E poderes tales, que si desabenencia

11 Eripo Q, Eyrpo B, Eypo A', Egipto ECO.—48 mili BN,
falta EÜCQ.

6

dubda estido la batalla luenga parte del dia
quales la uen<;rien ; et estando ellos en esto
dizie Ponpeyo contra los suyos que fuessen
buenos , pero que escusassen todauia de ma-

no lo fazie assi Julio Cesar, ante prometíe
a los suyos que a los que no fuessen caualle-
ros ct  l o  quisiessen seer que los guisarte el et
los armarte, et  a los de las otras maneras que
les farie mucho dalgo, et que fuessen todos
buenos; mostrando les por razón que el caua-
llero, pora seer bueno en fazienda, que la faz
dura cuerno de fierro la deue auer. En este
logar cuentan algunas de las estorias el fecho
de la batalla desta guisa et dízen assi: que
aquel dia que estos dos principes se ayunta-
ron et comentaron de lidiar, que los godos
que eran con Ponpeyo que fueron mas fuertes
en aquella batalla, et que firieran y mas de

20

quedaron la hueste de Julio Cesar, et aun que
les fizieron tornar se atras yaquanto. E por
ell esfuerzo et la fortaleza destos, que fue
Julio Cesar turuiado, et que tanto ouo grand

35 miedo, que asmo de foyr, si non quel acorrió la
noch et díol conseio al miedo. Et la batalla par-
tios assi daquella uez. E tornaron otro dia a
la batalla, el tanto fincaran escarmentados de
amas las partes, que se partió el miedo en

4o todos; e el dia segundo non se atrouieron
a cometer se, ni lidiaron; e passaron aquel
1 dia daquella guisa. E los que esto assi con- F 51
taron, touieron que esta lit que fizieron aquel
dia et la que al tercer dia después, que por

45 sennas batallas fueron contadas; e segund
esto, fueron tres las batallas que Ponpeyo
et Julio Cesar ouieron en uno. E pero que
lo auemos nos dicho en la batalla dante desto
segund las otras estorias, ell arzobispo don
Rodrigo cuenta en este logar que dixo Julio
Cesar esta razón en la arrancada del primer
dia daquella batalla segunda; que nin supie-
ra Ponpeyo uencer, ni Julio Cesar seer uen-
tudo; por que si uencer sopiesse, que con tan

12 F. dice uencrieu, QO iienr;erien.— 34 turnado 01W,
torbado Q.-39 se partió EBOQ.

50
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brauos et tan fuertes uarones como el tenie
en las compannas de los godos, que uenciera
a Julio Cesar. E los que estas batallas assi
departen cuentan que luego enpos esto, cob-
diciando Julio Cesar lo que antes cobdiciaua 5
de seer el solo sennor de tod ell imperio, non
gelo suffrio el coraron et acordo sus compan-
nas et sus poderes a grand priessa et con
grand acucia, si quíer por que fincaua ya uen-
Qudo et affrontado en lo que auie fecho con 10
Ponpeyo; e torno et cometiol de lidiar de cabo.
Et Ponpeyo, tanto se asseguro en las batallas
que auie auudas con el, que no ouo cuydado
de seer qual pudiera et cuerno lo touiera gui-
sado, et fue uen udo el et toda su huest, e co- 15
menearon a foyr derramadamientre et sin uer-
guen a, et los de Julio Cesar empos ellos
firiendolos lo mas que podien. Et  tan rezios
fueron y et tan luengo ell alcanz, que murie-
ron en aquella batalla de los de Ponpeyo qua- 20
raenta uezes mil caualleros, et centuriones
sennores de cient caualleros XXX1I1. Et este
fue el cabo desta batalla, et fizieronla en los ron, et fizieron lo  assi cuerno les el rey mando,
campos dun logar que dizen Paleofarsalo. Et segund cuenta Lucano, descabezaron le con
Et fue Julio Cesar ucncedor et onrado della. 25 la su espada misma, ueyendo lo de la ñaue

landan a, luego le uicncn otras; ct desta ma-
nera contescio allí a Ponpeyo, ca aquel rey de
Egipto por librarse de la contienda de que ouo
miedo en que cadrie por ello, asmo de matar
le, et trabajos de fazer lo. E por cncobrir se
que ni lo entendiesse Ponpeyo ni otri, llamo
dos de sos castrados, et  dizen las estorias
que eran los mayorales dellos; e por fazer su
semeian a de recebir bien et onradamientre a
Ponpeyo en su uenida et quel plazie mucho
con el, mando les que subiessen en un batel,
e saliessen a el dentro a la mar o uinie en su
ñaue, et quel dixiessen cuerno era trabaiosa
la entrada daquel puerto pora las grandes ña-
ues, et que cntrasse con ellos en aquel batel,
et que ellos le leuarien por el logar que sabien
que saldrien a tierra sin todo trabaio; et que
no cogiessen y con el otros de su cotnpanna,
et pues quel touiessen en so poder, que se
apartassen de la su flota y luego en la mar, et
quel descabezassen. E destos castrados all
uno dizien Potino et all otro Achillas. E fue-

Quando Ponpeyo uio que era uen udo el et
los suyos, fuxo al puerto de Penetanis o tenie
la su flota, e metiosse apriessa en una ñaue
con quantos y copieron de los de su companna
que allí llegaron con el, et passo a Asia, et co- 30
gios por Chipre adelant et fues pora Egipto
al rey Tolomeo Dionis — que fincara chico en
el regno después de su padre, et le ouiera
este Ponpeyo en comienda y en guarda, et

Cornelia su muger et Sexto Ponpeyo so fixo
et las otras compannas que eran y con ellos;
sobre que fizo Cornelia luengo tiempo llanto
et duelo qual non fue omne quí mayor uiesse
ni oyesse fecho dotra duenna por so marido,
assi cuerno dize en el libro del Lucano. Et des-
quel ouieron descabezado dandol antes otros
muchos colpes, echaron el cuerpo en la mar;
et touieron la cabeza et la sortija, ca assi gelo

comendaran gele el senado et la cort — et 35 mandara el rey. Et desque aquello ouieron fe-
yua por demandarle quel diesse su ayuda, ca
leuaua en corazón de cobrar et cometer de
cabo a Julio Cesar et lidiar con el. Et assi
cuerno llego a la ribera, acogieron le muy
bien los de la tierra por mandado desse rey
Tolomeo Dionis, que era mancebiello et salie

cho Potino et Achillas, fueron se pora Dionis
1 quanto mas pudieron, e mostraron le cuerno F. 52.
fizieran so mandado, et dieronle la sortija
et  la cabeza, et  mostraron le cuerno fuera
todo, et  contáronle nueuas de Cornelia et
de las otras sus compannas, et todo lo al

omne bollicioso et sabidor de mucha nemiga.
Et ouo miedo que si a tan grand princep cue-
rno aquel el diesse con ques pudiesse librar

que y aprendieran. Et Dionis, asmando cuerno
en tan grand fecho, cuerno aquel en que Julio
Cesar fuera contra Ponpeyo, que allí uernie

daquel quebranto en que era caydo, que tanto « tras el et tras los del so bando; et que si y
esfuerzo et cobro tomarie y ,  que se podrie
tornar después en desfazimiento de so regno,
et seer el por y echado del. Ca segund las es-
torias cuentan, los romanos a los que primero
atrexieron por amiztad, en seruidumbre los 50 sar lo pudiesse, que desquel touiesse assesse-
tornaron después. Mas assi acaece muchas
uezes: que pues que ell omne cae en una ma-

uiniesse, dandol el cuerno en present la cabeza
et la sortija de Ponpeyo que aurie so amor
por y yl ganarle de guisa que ni fiziesse mal
ninguno a el ni a lo  so;  et aun, que si el gui-

gado yl ouiesse assegurado en el so amor,
quel farie aquello mismo que a Ponpeyo: c
assi lo cometió después aquel rey Tolomeo
pora complir lo si pudiese, como contaremos

52 Üziese BN, no Q.— 531o comento aquel rey BN, no Q.

so xl» vezes mili también CO, xl mili BiV. —22 EQC re-
piten cient cient — treynta et tres 0 , XXIII EQ, veynte
et tres C, XX1III BIV. —27 Penetanis también OBiS'C, Pe-
netauie Q.
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adelant en los fechos de julio Cesar. Et Cor-
nelia et los fijos de Ponpeyo, quando uieron
la muerte de so sennor, sabiendo cuerno non
podrien al fazer contra ello nin dar y otro
conseio, fuxieron del poder daquel rey quanto
mas pudieron E t  los fijos de Ponpeyo uinie-
ron se pora Espanna. E t  Dionis, luego que
sopo la muerte de Ponpeyo, enuio so poder
tras aquella su flota que fuye; e a quantos end
alcanzaron mataron los et fizicron los piezas
a todos muy cruelmientre, et dieron con ellos
en la mar. Pues que auemos dicho de la muerte
daquel Ponpeyo el grand et del desbarato de
las sus compannas, diremos agora de los
annos que el uisco et de los fechos grana-
dos que fizo en ellos. E esto assi se suele de-
zir de ¡os grandes omnes en sos acabamien-
tos: lo uno por mostrar la onra dellos, lo al
por dar mayores uoluntades a los altos prin-
cipes et a los otros omnes buenos que lo oye-
ren, et tomen por y corazones pora fazer lo
meior.

cobro el regno de Sezilla que auic perdudu
Roma, et gano a Affrica et las metió so el po-
der de los romanos, lo que numqua fiziera otro
princep ante del; dcsi uíno a las Espannas, et

5 lidio con los espannoles et uenciolos; et tomo
y por fuerza ochocientas et setaenta et V I  en-
tre uillas et castiellos grandes, et conquirio
la tierra et las yentes, et ayunto daquella uez
las Espannas all imperio romano. Et esto fue

lo de las Alpes fasta las postremeras tierras de
occident. Et  desbarato los cossarios que ro-
bauan los puertos et las tierras et tenien pre-
sos todos los mares. Et  tod esto dexo ell en
escripto. E t  fue aquel Ponpeyo el grand de

15 los mas mesurados et mas complido princep
de bondat que en el mundo ouo fasta en
la su sazón, segund cuenta del la estoria de
Orosio. Et siempre bien andant et muy auen-
turado en guerras fasta que Julio -Cesar le

ao uencio, assi cuerno oystcs. Mas agora dexa
la estoria de fablar del, et torna a contar de
cuerno Julio Cesar fizo dallí adelant fasta que
murió.

105. De la alabanza que cuenta Plinio
de Ponpeyo el grand. 25

Plinio fabla de las naturas et de las noble-
zas de los omnes en el XXV11 capitulo del se-
teno libro de la Natural Estoria, et dize sobre
razón de alabar los nobles fechos de Ponpeyo so
el grand et de julio Cesar, que mayor onra era
de Roma que la su alabanza della fuesse con-
tada de dos principes o aun mas que duno
solo; por que quantos mas buenos principes
y ouiesse, tanto mas alabada et onrada era 35
Roma. Et diz assi, que maguer que Julio Cesar
era tan grand omne et fiziera tanto cuerno
auemos dicho et diremos aun, que pero este
Ponpeyo el grand mantouiera Roma ante que
el et fue sennor del so imperio, et no otro «o
princep ninguno como el fastal so tienpo. Et
conquirio muy grand part de las mayores
tierras del mundo, et metiólas so el sennorio
dell imperio de Roma, et fue el sennor dellas
por Roma. Et tanto puio a seer omne de grand «
guisa et tantos fizo de buenos fechos et grana-
dos, que diz que si las batallas que el uencio
et todos los sos grandes fechos et las sus no-
blezas contasse omne, que non solamientre
las lides et las conquistas del grand Alexan- 50
dre, mas aun las de Hercules et del princep
Libero padre que conquirio a Asia et fue sen-
nor della, non serien mayores nin mas que
fueron las daquel Ponpeyo el grand. Ca el

6. 1 De cuerno Julio Cesar uino a Aíexandria FH2v.
la de Egipto, et mato al rey que descabezara
a Ponpeyo, et dio la tierra a la reyna Cleo-
patra.

Quando Julio Cesar ouo uenzudo a Ponpeyo
yl fizo foyr, puso en recabdo tierra de Thes-
salia lo  mas apriessa que pudo, et assessegola
so ell imperio de Roma et que fuesse todauia
de la su part. Et dexo les ordenado cuerno uis-
quiessen unos con otros segund sus posturas,
fasta la su uenida; et non se detouo y mas
poco ni mucho, et fuesse luego tras Ponpeyo
por nol dar uagar por que pudiesse cobrar
contra el, ca bien sabie que daquello se tra-
bajarle Ponpeyo si nol uiniesse lo quel uino.
Et ¡legando a la mar que era en derecho de
Egipto, sabiendo cuerno fuera alia Ponpeyo a
demandar ayuda al rey Dionis que era so cria-
do, ouo su flota grand et bien guisada, et me-
tiosse en la mar a grand priessa, et fuesse
derechamientre pora la cibdat de Aíexandria,
asmando que allí serie el rey et allí uernie
Ponpeyo a el. Et el rey Dionis, pues que sopo
de la uenida de Julio Cesar, mando guisar sus
compannas et enuiol a recebir, et recibieron
le muy bien. Et mando luego el rey adozir la
cabeza de Ponpeyo et la sortija, et cuydando
se engraciar con ello a Julio Cesar, pararon
gelo delant como por present quel fazie el, et

2 las ni. EO, los metió BNQC.—6 dcec et Ixx vj Q> seys-
cientas et set. et vi ECO, dece Ix iij EN.58 XXVII 11NQ, XXVIII EOC.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 109   Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 109

POMPEYO Y CÉSAR 83
con que tente quel plazrie. Mas Julio Cesar,
quando lo uio, pésol muy de corazón, ca non
quisiera el tanto mal pora Ponpeyo, ni que tan
grand uaron cuerno aquel que assi fuesse
muerto. Et pensó estonces en ell estado dcstc
mundo et en el de los omnes mesquinos cue-
rno uiuen en el c t  passan; et lloro tanto, quel
cayeron las lagrimas por los pechos et por el
regazo, et fueron muchas ademas. El rey de
Egipto, pues que uio que assi fazie Julio Ce- 10 que dexasse alia su huest et uiniesse el con
sar, fuesse repintiendo en so corazón de lo
que fiziera, et comenzol a contar cuerno con-
teniera el fecho, et la razón por que fiziera el
aquello; et trabaiauas daquella guisa de sa-

et diziendo que el mandara tomar los theso-
ros de los tiemplos et de los reyes; c t  eston-
ces que se aluorozarien la yent de la cibdat et
tod el regno et se ¡euantarien contra el por
esta razón; et guisólo assi. E sobresto estaua
Achillas el cabdiello de Tholomeo fuera de la
cibdat con muy grand huest, aquel que desca-
bezara a Ponpeyo con eil otro que auie nom-
bre Potino, et enuiol dczir el rey por pueblo

5

pocos, que querie fazer fiestas et onras gran-
des a Julio Cesar. Et mandol emporidat que
uiniesse bien guisado pora fazer lo que oyre-
des adelant. Et guisos luego et cogios a uenir;

carte de tristeza et de sanna quanto el podíe; 15 mas no cuerno qui uícnc a onrar fiesta, mas
mas en cabo nin pudo nil touo pro esso ni la
nemiga que fizo. Et Julio Cesar nol oyendo

pora lidiar et matar. Et trexo su huest en que
auie ueynte mil omnes dannas. E quando fue

bien lo que dizie, dexol assi, ct leuantos, et acerca de la uilla, paro sus azes et ordenólas
et comenzó de combatcr la cibdat muy atre-
uudamientre de la part o posaua Julio Cesar.
Et  esto fazie el por que el defuera, et el con-
cejo de la cibdat de dentro, combater le yen
et quexarle de guisa que o se metrie en so po-
der a su mesura, o entrarien la casa por fuerza
yl prendrien. Et estaua la flota del rey Tolo-

entro en so palacio, et encerros en su camara.
Quando uio el rey Tolomco Dionis que Julio
Cesar nol recibie aquel present, quel el fazie,
cuerno el cuydara, et entendió quel pesara
mucho con el ,  touo que aquello que auie
fecho nol saldrie a bien, et trabaios si se
le guisasse de fazer le cuerno fiziera a Pon-
peyo. Mas faziesse ya tarde: lo uno por que
lo no cometiera en la mar en el recebimiento
de su uenida o non fuera la guarda de Julio
tamanna, lo  al que era ya Julio Cesar aperce-

meo daquella parte de la cibdat o posaua Ju-
lio Cesar; et tanto auie Tholomeo a corazón
de complir allí lo que querie, que no cato la
perdida que el y tomarie; et enuío so man-

budo de la su nemiga, cal auien contado por 30 dado a Achillas que encendiesse aquella su
qual art engannaran a Ponpeyo et cuemol ma- flota et que la fiziesse llegar al muro por que
taran non se guardando el dellos. Et Julio Ce- se aprisiesse el fuego a las casas, et ardiendo
sar oyera dezir en fazannas que bien auentu-
rado era aquel a quien los agenos periglos

que líegarie a la posada de Julio Cesar; et que
duna guisa o dotra que se perderie y ell et los .

fazien apercebudo et sabio et se castigaua 35 sos. E t  Achillas fizo lo assi, et ardio una grand
et se guardaua por ellos, et guardosse el
quanto pudo por lo  que acaeciera a Ponpeyo.
E el rey Tolomeo Dionis con maestría trabaios
de fazer le grandes onras et apartarle en con-
uites et  en otras maneras por quel pudiessen

parte de la uilla que lo non pudieron amatar.
Et cuenta en este logar la estoria de Paulo
Orosio que seyen allí en unos palacios bien
quaraenta mil libros condesados en que fue-
ran ayuntadas todas las gestas et todos los

coger en mano et auer le en so poder, de guisa
que cumpliesse el la trayeion que auie asma-
da. Mas fue Julio Cesar tan apercebudo et tan
castigado que se non quiso apartar de los sos
por que non se pudiessen apoderar del por « tierra, los otros fizieran los reyes dalii adozir
ninguna manera; et Tholomeo non lo pudo

F. 53. guisar. 1 E pues que uio que non podie por
alli, uusco esta otra carrera: de aluorozar el
pueblo contra el; et mando a los que guar-
dauan los thesoros de los tiemplos et de los w auie en ellos, et el saber de las antigüedades
reyes que los leuassen ende encubiertamien-
tre, de guisa que no lo entendiesse ninguno,
et que los condesassen en otros logares se-
guros; desi que tomassen a mano compannas

buenos fechos de los reyes de Egypto et de
los otros nobles uarones et de muchos princi-
pes de las otras tierras; et daquellos libros los
unos fueran allí fechos de las gestas de la

de las otras tierras dond quier que los pudie-
ran auer. Et pero que se quemaron las casas,
diz que se non quemaron los libros por muchos
buenos dichos de castigos et de exiemplos que

que era muy noble cosa et non quiso Dios que
se perdiesse. Et  Julio Cesar, quando se uio tan
coytado, salió much apriessa de la uilla et
fuesse pora su flota; et priso luego una ysla

armadas et  fuessen et cercassen el palacio a 55 que estaua acerca, que llamauan el Faro en
Julio Cesar, dando uozes et grandes alaridos aquella tierra. Et uino alli contra Julio Cesar
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de parte de Tholomeo un princep, que dizicn
Aquila, con grand poder dunos caualleros que
llamauan los galbinianos, et eran muy buenos
en armas, c t  lidiaron, et fue la batalla muy
fuert, ct murieron y muchos caualleros de Ju-
lio Cesar cuerno uinien maltrechos de Alexan-
dria por los trabajos de la luenga carrera; e t
ellos otrossi mataron a todos los que fueran
en la muerte de Ponpeyo. Et tanto fue allí
aquexado Julio Cesar, que se ouo de acoger 10 et uenciol, et dexol por suyo. Et dalli se torno
por fuerza, et metios en una pinada, et del
grand peso de los sos ques metieron y con el,
safondos la pinada, assi que la cubrió ell agua;
et finco Julio Cesar en la mar sin todo nauio.
Et leuaua en la mano unas cartas, et alejo dell 15 Ponpeyo que les demandara antes. Pero fízie-
agua aquella mano con ellas c t  nado con ell
otra dozientos passos, et llego a una ñaue de
las suyas, et acorrieron le apriessa et metie-
ron le en la naf. Et quando llego la su flota,
cobro luego, et fue contra Tholomeo que 20 Et el por razón del sennorio dell imperio que
uinie a el; et lidiaron; et ucncio Julio Cesar, et
prisol. Los de Alexandria, quando lo sopieron,
pidiéronle so rey, diziendo que los romanos
ge le dieran; et el soltol por aquella razón, et
diogele, castigandol que antes quisiesse auer 25 nes de las cauallerias, et en el se mudo la ma-
paz con los romanos que non guerra. Mas
Tholomeo non gelo quiso creer, et luego que
fue suelto, guisosse et torno a lidiar con el;
et uenciol Julio Cesar otra uez, et desbara-
to! mala mientre toda su huest. Et  murieron 30 agora dexa aqui la estoria de fablar desto, et
y de los sos en aquella batalla ueynte mil
omnes, et dieron se a prisión doze mil con
unas ñaues luengas fechas cuerno galeas en

Páív .que  andauan, et estas eranl setaenta. Et de

ORDEN DE LOS CAUDILLOS DE ROMA

107. De cuerno fizo Julio Cesar en Asia.

Siria es una tierra que yaze en la partida de
Asia; et Julio Cesar, tanto yua bien andant et
con grand poder, que andido por ella et por
las otras tierras dAsia cuerno quiso, que no
fallo y estoruo ninguno. De Siria uino a la ysla
de Ponto que es cosa muy nombrada; et lidio
alli con el rey Farnaz, fijo del rey Mitridato,

pora Roma; et fue y recebido muy bien a
grand mar anilla, cuerno oycstes que lo fuera
Ponpeyo otra uez. Et fizieron le daquella ue-
nida dictador, et otorgáronle el consulado de

ron los romanos enpos esto sos cabdicllos de
las cauallerias et de sos poderes cuerno solien
primero, mas a ninguno non dieron poder dalli
adelant que fuesse egual con el dejulio Cesar.

auie todo yl acreció mucho, llamosse Cesar
Augusto; et en el quedaron et se acabaron
todos los nombres de los principados que en
la corte de Roma ouiera fasta allí de las orde-

nera del sennorio dell imperio et el nombre
del princep. Et llamaron a el Cesar Augusto,
e del nombre deste tomaron los emperadores
que enpos el uinieron Cesares Augustos. Mas

torna a contar de las cauallerias de Roma et
de sos cabdiellos. Mas por que en los fechos
de los romanos tanne mucho de los de Espan-
na, por esso non podemos escusar que no fa-

Julio Cesar fueron y muertos fasta quinientos. 35 blemos dellos. Et pues que auemos contado
Tholomeo, fuyendo de la fazienda, metios en
una pinada et yuase; et tan grand fue el peso
de los sos que se metieron y, que fue el nauio
a fondon, c t  murió y el; c t  cchol ell agua a la
oriella; et la loriga que traye uestida era doro; 40
et los quel fallaron tomáronle et aduxieron le
a Julio Cesar. Et el sopo en uerdat de los sos
que tenie presos, que aquel era el rey Tolo-
meo, ca tal loriga non la traye otri en todos
los de Egipto sino el. Et mando Julio Cesar 45 diellos de Roma et ios sos sennorios ouieron
tomar la loriga, et enuio la a los de Alexan-
dria, que era cabera de Egipto; et ellos con-
nosijieron la et entendieron que era muerto o
preso, et dieron le la tierra. Et ell apoderos
della, et ouo alli sus uistas con la reyna Cleo- so primero regnaron y reyes. Et la primera pue-
patra, que era hermana daquel rey Tolomeo;
et Julio Cesar diole los regnos de Egipto, et
dexo la reyna dellos. Et fucs dalli luego pora
tierra de Siria.

por que auie nombre Cesar, queremos dezir
otrossi de los nombres de los otros cabdiellos
de Roma cada unos por que eran assi lla-
mados.

108. De los nombres de los principes et de los
principados de Roma.

Los nombres de los principes et de los cab-

nombres de muchas maneras por las razones
que agora departiremos aqui. Roma fue po-
blada andados del comienQo del mundo et de
Adam cinco mil et ochaenta et un anno. Et

bla de Roma fue ayuntada de muchos uarrios
ct  auie nombre Valencia. Et Romulo que fue
el primero rey que y regno et ayunto la cibdat
daquellos uarrios, mudol aquel nonbre Valen-

28 tomaron... Augustos igual en QC, etc.— 45 señoríos
EC, señores OBNQ.1 galbinianos también BNQ.
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poder della cuerno en manera de sennorio,
pero en razón de consejar et no mas; et dieron
la a dos dellos, por que sí el uno saliesse malo
que saldric ell otro bueno et endere arie al
malo a fazcr bien. Et establecieron los por
cabdíellos de los conseios, et llamaron a ellos
«cónsules», et al sennorio daquel poder que les
dauan dixieron «consulado». Onde este nombre
cónsules tanto quiere dczir como consejeros,
et consulado cuerno conseiamíento. E pusieron
luego que ningunos dessos cónsules, pero que
fuessen buenos, no ouiessen duna uez el con-
sulado mas de un anno, et all otro anno que
pusícssen y otros. Pero a los que buenos sa-
lien, fazien les esta gracia de poner los otra
uez por cónsules, mas toda uia entrando en
medio entre los sos consulados al menos un
anno. Et entre los senadores et los cónsules
auie este departimiento: que los senadores
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cía et llamóla Roma del suyo mismo. Otros
cuentan en las cstorias antiguas de Espanna
que quando el rey Rocas andido por el mundo
uuscando los saberes, assi cuerno es ya con-
tado en el comiendo desta Estoria dEspanna, 5
que uino por aquel logar o depues fue pobla-
da Roma, y escriuio en dos marmoles cuatro
letras: las dos en ell uno et las dos en ell otro,
que dizien Roma, y estos fallo y después Ro-
mulo quando la poblo, et plogol mucho por 10
que acordauan con el so nombre; et pusol
nombre Roma. Et ueyendo cuerno crescie el
fecho della, con grand sabor que ouo de le-
uarla adelant, escogió del pueblo cient uieios
de los mas sabios que y fallo, et dio los por 15
ueedores de los fechos de la cibdat et del co-
mún, et mando que por el conseio et por el
seso dellos se guiasse et se mantouiesse todo
so los reyes; et a todos en uno pusieron les
nombre «el senado», et a cada uno dellos por 20 conseiauan en la cibdat, los cónsules otrossi
si llamaron «senador». Et dieron les este nom-
bre duna palabra que dizen en latin senes por
ancianos, que muestra tanto cuerno omnes

F. 54. que son 1 de buen seso et que lo deuen seer.

en la cibdat et en las huestes et eran dados
por cabdíellos en aquel poder sobre todos.
Después daquello yuan los cónsules con la
hueste de los romanos por cabdíellos o quier

E esto se usa aun agora entre los moros et 20 que los senadores et el común los enuiauan.
los iudios, que a aquellos que an a man-
tener los pueblos so el rey, que maguer que
sean mancebos, llaman los uieios; et por end
llamauan a estos de Roma «senadores», et al
conseio que auíen ellos todos de so uno «se- 30 Estonces el senado et el común, teniendo
nado». Pero estos senadores non fueron me-
tudos en cuenta de sennores, pues que no
eran dados sínon por ueedores et por conse-
jeros. Enpos esto mesuro otrossi Romulo cue-
rno se podrie guardar et deffender la cibdat 35 les fuessen contra ellos mas de so derecho,
et ensanchar en señorío, et tomo del común
mil mancebos de los que entendió que serien
meiores darmas, et armólos, et fizólos cana-
neros, et partiólos por ordenes, et dio les sus
noblezas por que fuessen buenos et guerreas-
sen bien por la cibdat. Et llamo los milites
desta palaura mil, por que eran tantos. Empos
esto a tiempo perdieron los reyes el sennorio,
et contecio en el regnado del rey Tarquinio al
que dixieron soberuio que fue el postremero 45 dictador tanto quiere dezir cuerno dezidor,
dellos; et estol contecio por un so fijo que for o
una duenna en Roma et por otras cosas que el
se fizo. Et los senadores et el común, pues que
non quisieron reyes, fallaron por so acuerdo
que les cumplie de auer entre si algunos omnes so cuerno mandado; et assi lo fallamos en la Es-
buenos por mayores qui los conseiassen en la
cibdat et en huest et en todos sos fechos; et
escogieron daquellos que uieron que eran
mas guisados, et fizieron la priuan a et  el

Et los cónsules, por el  sennorio que leuauan
de la cort sobre los de la huest, comentaron
a passar a mas que no deuien ni les era dado,
et otrossi lo fazien a las uezes en la cibdat.

aquello por mal, tomaron conseio contra ello,
et fallaron se en poner un cabdiello que ouies-
sen siempre consigo en la cibdat et en sus
huestes o mestcr fuesse; e quando los consu-

que aquel cabdiello les dixiesse que lo no fizies-
sen, et que les fiziesse usar de los sos dere-
chos et guisassen por que uisquiesse la yent
en paz; e si por allí lo non quisiessen dexar,
que ge lo no suffriesse, et el  con el común que
gelo uedassen. E a este princep pusieron nom-
bre «dictador», et al so poder «dictadura». Et
segund el latin nuestro et ell arte de la recto-
rica, que es el saber de tablar apuestamientre,

40

que dize mucho et todauia bien et apuesto.
Mas en aquel poder et en aquella dignidat que
los romanos fizieron desto, tanto quiere seer
dictador cuerno mandador, et dictadura tanto

toria de los reyes de Roma, et es esto cuerno
comendador o comendaduria. Depues daque-
Uo fizieron otro poder luego esse anno mismo
en que fizieron dictador, et a los cabdíellos del

25 vsa. OB etc. usan E.—54 la  prlu. EO, la prouintjia BNQ,
los principes 14 otros EOQC, otro BJV,
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l lamaron «maestros , et «maestrado* a la su
dignidat. E t  los maestros mandauan et cabde-
llauan las cauallerias. Et  estos maestros de las
cauallerias no auien tamanno poder cuerno los
dictadores porque eran a so mandado. Mas
aun por  tod esto non podien con los cónsules;
tanto eran apoderados en el fecho de la cib-
dat et tenien se ya con ellos los senadores. Et
de guisa fue el pueblo agrauiado de las cosas
que les fazien los cónsules et el senado, que 10 e t  diessen en cada part un linage dond tomas-
ouieron ende a toller los cónsules cuerno fizie-
ran a los reyes; e fallaron por  bien de auer
entre s i  en cada una de las compannas de sos
linnages sennos cabdiellos, que fuessen sos
alcaldes apartados et  a quien uiniessen a sos 15 cabdiellos, et pusieron dos dellos en logar dun

cónsul; et fueron desta guisa quatro por dos
cónsules. Et a estos cabdiellos deste poder
que fazien de nueuo llamaron «tribunos», et al
so poder «tribunado»; et dieron les este poder

norio daquel poder fue tal que dieron a los
quil ouiessen que mandassen las cauallerias,
e t  los caualleros otrossi ques mandassen por
ellos en tod el fecho de la cibdat; e t  asmaron
sobresto cuerno podrie seer e t  acordaron des-
ta guisa: que assi cuerno se partieran por  com-
pannas et fizieran tribunos por iuyzes et cab-
diellos pora cada una companna el suyo, que
partiessen todo so común en quatro partes,

5

sen cabdiello por  quien catassen todos los
otros daquella quarta par t .  Et tomaron quatro
de los meiores omnes que entre si fallaron et
que mas eran pora ello, e t  alearon los por sos

F54 v. pleytos et los deffendiessen del senado 1 et  de
los cónsules. E porque dizen en latín tribus
por linage, e t  eran aquellos tomados por cab-
diellos cada uno del so linage, touieron por
guisado los que lo ordenaron de llamarlos & a la manera de los otros tribunos que fizieran
«tribunos» daquella palabra tribus. Mas aun
por todos aquellos otros cabdiellos, los cón-
sules non quedauan de fazer en el fecho de la
cibdat lo que les semeiaua et  lo que querien.
Et el pueblo, quando esto uieron et que do- 25 res quatro dellos, que eran en vez de los con-
t ra guisa non podrien con ellos, tollieron les
aquel poder e t  non quisieron que fuesse aque-
lla dignidad, e t  desfizieronla. Et cataron diez
omnes buenos de los que entendieron que se-
r ien pora ello, e t  pusieron los en el logar de- 30 a auer sos cónsules cuerno los ouieran antes,
líos que diessen conseio a lo que los cónsu-
les les dauan, et que mantouiessen tod el fe-
cho de la cibdat. Et mandaron que les llamas-
sen «los diez uarones» cuerno llamauan a los
cient senadores. Et ell uno dellos ouo nombre 35 dores desque ellos comentaron duro el senno-
Apío Claudio. Et el primer anno andidieron
muy bien en so fecho; mas en el segundo anno
fueron los romanos en hueste contra los lat i -
nos, e t  estando ellos en aquella huest en un
mont que dizien Algido, aquel Apio Claudio 40 cabdiellos que ouieron a tiempos sos poderíos
quisiera forjar en la cibdat una donzella u i r -
gen, fija dun cauallero daquellos que eran alia.
E t  el cauallero, desque lo sopo, uino a la uilla
e t  mato a aquella su fija por que ninguno de
los otros diez non se atrouiesse a cometer de 415
fazer otro tal fecho; et depues tornosse a la
guerra a seruir su soldada, e t  de guisa aluo-
ro¡;o toda la huest por  aquel fecho, que todos
fueron mouidos contra aquellos diez, e t  to-
ll ieron los ende luego, e t  aun diz la estoria 50 Tribunos, Los diez omnes buenos, Tribunos de
que fueron justiciados. Empos esto cataron
cuerno diessen conseio al fecho de la cibdat,
et fizieron en logar de ellos e t  de los cónsules
otra dignidat dotro poderío nueuo. Et e l  sen-

de cada companna. Et a aquellos primeros di-
xieron «tribunos de las compannas», e t  a estos
quatro mayores llamaron los «tribunos de las
cauallerias o de los caualleros». Mas los mayo-

sules, poco tiempo duraron ellos e t  e l  so po-
derío, ca los tollieron ende. Et  uagaron en la
sazón que esto fue los mayores sennorios de
la cibdat quatro annos, et tornaron se de cabo

En cabo llegaron los cesares et quedaron to-
das las otras dignidades. Después uinieron los
emperadores con los cesares. Et en estos dos
principados de los cesares et de los empera-

rio del imperio de Roma fastal nuestro tiem-
po. Agora por las razones que dichas auemos
deuedes saber qualcs son las maneras et  los
departimientos de los principes e t  de los otros

sobre las cauallerias de Roma et las manda-
ron. Et fueron estos aleados en las priuan as
de sos poderes unos empos otros, cuerno aquí
seen escriptos:

109. Dell ordenamiento de los cabdiellos
de Roma.

i Reyes, Cónsules, Dictadores, Maestros, F. 55.

cabo, Consulesde cabo, Cesares, Emperadores.
Todos estos principes et cabdiellos se co-

mentaron por tiempos departidos desta guisa:
Los reyes et la cibdat de Roma ouieron co-

55 miento en uno; et esto fue andados del cria-
miento del mundo et de quando Adam fuera32 lo» dauou también BNO
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ron presides et a los qui prefectos, fallamos
que ponien este departimiento; que llamauan
presides a los que auien de ueer las prouin-
cias et las tierras, et eran otrossi tanto cuerno

5 defendedores; et por ende dizen en latín pre-
sidium por adelantamiento o por deffendi-
miento. E t  prefectos eran a los que ponien en
las cibdades, et estos son los merinos o los
alguaziles de las uillas o los sobre alcaldes.

10 Empos esso pusieron conseieros de los prin-
cipes et priuados et mandaderos con qui
fiziessen saber por las tierras lo que ellos que-
rien et por quien sopiessen las respuestas
dalla. Et otrossi fizicron cogedores et recab-

15 dadores de los sos derechos et de los tribu-
tos et de los aueres que auien a auer por las
tierras. Et por que los buenos fechos tan bien
de las otras yentes cuerno los suyos dellos et
las marauillas que contescien por las tierras

20 se non perdiessen por mingua de escreuir los,
dieron pora ello escriuanos que los escriuies-
sen et los ayuntassen a las estorias romanas.
Et llamaron a todos estos en latin necessa-
rios; et a los conseieros de los reyes et de los

25 otros principes llamauan assecretis; e por

fecho cinco mil et ochacnta c t  un anuo; los
cónsules dozicntos et quaraenta et tres annos
depues de la puebla de la cibdat; los dictado-
res et los maestros nueue annos después que
los cónsules; los tribunos de los linages siete
anuos enpos los dictadores et los maestros;
los diez omnes buenos quaraenta et dos annos
después que aquellos tribunos; los otros tribu-
nos mayores que fueron puestos en logar de
los cónsules cinquaenta et ocho annos después
de los diez uarones; ffueron fechos de cabo los
cónsules después de los tribunos mayores no
a luengo tiempo, mas pero aquí no fallamos a
quantos annos; et uinieron los cesares luego
después de los cónsules et de los dictadores et
aun en uno con ellos, que aquí no ouo en me-
dio tiempo ninguno departido, ca fallamos que
Julio, que fue el primero cesar, se llamo cón-
sul et dictador con otorgamiento de la corte
de Roma, pero seyendo lo el solo en el senno-
rio et no otro compannero con el. Et aun dizen
las estorias que otrossí fizo Octaviano Cesar
Augusto en so comienzo, que se llamo dicta-
dor. Los emperadores uinieron otrossi en uno
con los cesares, et los unos se llamaron ce-

mandaderos dizien arresponsis et aun lega-
dos; et a los cogedores et rccabdadores de
los sos pechos, questores; et a los escriui-
dores de las estorias ystoriagraphos; et nes-

30 cessarios I a los que eran priuados de los
reyes et de los otros principes. Mas de to-
dos estos sennorios et priuanQas no fabla-
remos nos mas daqui adelant, si no de los
principes por quien se mantouo el fecho de

sares, los otros emperadores, et  los que qui-
sieron lo uno et lo al. Et estos de quien aqui
fablamos fueron los principes dell imperio de
Roma et del mundo, et estas las ordenes de las
cauallerias et de los sos principados et estos
son los ordenamientos de los principes et de
los principados et de las cauallerias de Roma,
segund las estorias cuentan. Empos estos or-
denamientos que auemos dichos de las caua-
Herías de los romanos et de sos principes et 35 Roma. E t  por que se muestren mas endereza-
de los sos poderíos, uieron los omnes bue-
nos en la corte de Roma cuerno eran y mester
otras priuamjas menores sin que se non po-
drien complir bien los fechos de los mayores;
et porque los cónsules et los otros principes
non podien seer todauia en cada logar dell
imperio, acordaron de dar algunos a quien
pusiessen en sus prouincias et en sus cib-
dades por las tierras que mantouiessen los
pueblos en justicia et recabdassen los sos de-
rechos et les guardassen el so sennorio; et
por que estos que ellos ordenauan de poner
allí aurien de andar en los fechos delant los
otros omnes de las tierras, llamaron Ies en
latín presides et prefectos, que dize en el nues-
tro lenguage tanto cuerno adelantado, assi
cuerno fueron en Espanna Affraneo et Pé-
treo et Labícno et Acio Uaro et otros mu-
chos. Pero entre los adelantados a que dixie-

damientre las ordenes de los principes et de
los cabdiellos de quien aqui fablamos, et se
sepa por i meior la estoria de los sos fechos,
ponemos los nos en este logar por orden cue-

40 mo regnaron unos enpos otros. Et primera-
mientre et en so cabo los reyes, ca fueron pri-
mero; et desi los cónsules que uinieron luego
empos ellos; et entre los cónsules, los dicta-
dores et los maestros de las cauallerias; et

45 los tribunos assi cuerno fueron fechos los unos
destos entre los otros; et desi de los empe-
radores. Et contaremos luego de los reyes
que fueron primero.

so 110. De tos primeros reyes de Roma pues que la
cibdat ouo este nombre.

Del rey Romulo, que poblo la cibdat et la
ayunto, cuerno dixiemos, yl mudo aquel nom-

10 Iviij años también BO, Ivij años X . -15  E dice oosu*
Íes.—22 E tlice Octov.— 30 de loe may. también BNÜ. 14 dülla B, del N.
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aquell Aruns uno a otro. Spurio Lucrecio
murió de su dolentia ante que se cumpliesse
ell anno de su consulado, et pusieron en so
logar a otro que dizien Oratio. Pero fueron

bre que auie antes et la llamo Roma, fasta los
primeros cónsules regnaron y siete reyes. Et
los nombres et el tiempo que regnaron fue
este: Romuto regno treynta et nueue anuos.—
Numa Ponpilio quaraentaet uno.—
tílio treynta et dos. -  Marcho Anco ucynt et
tres.— Tarquinio Antigo treynta et siete. — Tu-
liio Seruilio treynta et tres.— Tarquinio el So-
beruio treynta et cinco.— Los annos que estos

TullioHos- 5 desta guisa que dixíemos cinco los cónsules
del primer anno, agora diremos de los nom-
bres destos et de los otros.

112. 1 De los cónsules et de los otros princi- F. 56.
siete reyes regnaron, segund que la Estoria io
de los principes de Roma los cuenta, son por
todos dozientos et quaraenta. Agora uos di-
remos de los cónsules.

111. De los cónsules del primer anno.

Los nombres destos reyes et los annos de
los sos regnados contamos nos aquí, assi cue-
rno dixíemos, segund la Estoria de los Roma-

pes de Roma por sos nombres cuerno uinie-
ron en el sennorio unos empos otros.

Bruto Lucio Junio — Tarquinio Collatino.
—Lucio Ualerio Publicóla.— Spurio Lucrecio

15 Tricipitino.— Oracío Puluillo. --Largio, dicta-
dor.— Spurio Cassio, maestro. — Marcho Ua-
lerio, dictador.-— Ti to Gesonio, cónsul.— Pu-
blio Minucio. — Marcho Fabio.— Gneyo Ma-
nilio.— Quincio Cincinato, dictador. — Emilio

nos; mas los nombres de los cónsules et de 20 Tercio, dictador.— Camillo, dictador.— Cami-
los dictadores et de los otros cabdiellos et lio, tribuno.—Tito Quincio Cincinnato, tribu-
principes contar los emos cuerno los dize Pau-
lo Orosio por las razones de los sos fechos et
de los sos nombres segund cuenta la su Esto-

no.— Fabio, cónsul— Manilio Torquato.— Tito
Quincio, dictador.— Gayo Sulpicio, dictador.—
Gayo Marcio, cónsul.— Marco Ualerio.— Ma-

ría. Et tomamos los nos dalli maguer que po- 25 nilio Torquato.— Decio Mur.— Claudio Mar-
nemos aquí otrossi de las otras estorias lo
que y fallamos que conuenga a esta Estoria
dEspanna. Pero los cónsules del primer anno
dezimos en este logar cuerno seen en la Esto-

cello.—Valerio Flaco.— Veturio.— Postumo.—
Papirio. — Fabio Máximo, cinco uezes. — Decio
Mur, tres uezes.— Papirio. -Fabio Gurges.—
Curio. — Dolobella. — Emilio.— Leuino. — Fabio

ria de los Romanos que los departe estos 30 Gurges, la segunda uez.- -Gayo Genucio Clep-
solos meior que otra estoria. Et fueron estos
cinco: Bruto Junio Lucio, Tarquinio Colatino,
Lucio Ualerio Publicóla, Spurio Lucrecio Trici-
pitino, Oracio Puluillo. Estos cónsules daquel
anno primero, no auiendo a seer mas de dos 35 guio.— Gneyo Emilio Paulo. — Fuluio, et mas
en el anno, fueron cinco cuerno es dicho, et
dezir uos emos por quales razones. Ell uno
de los dos primeros fue luego echado de Roma
por que auie nombre Tarquinio cuerno el rey
Tarquinio el Soberuio a quien tollieron el reg- 40 Quinto Lutacio Catulo.— Manilio.— Ti to Sem-
no yl echaron ende; et non quisieron que dalli
adelant cibdadano que Tarquinio ouiesse
nombre, que en toda la cibdat touiesse priuan-
9a nin poder ninguno, ni aun que y fincasse
ni morasse. Los otros dos cónsules daquellos 45 uio Flaco. — Flaminio. — Claudio.— Cornel.—
cinco moriron ante que ell anno se acabasse:
Bruto el primero de todos fue ferido en una

sina. — Sempronio. — Apio Claudio. — Quinto
Fabio. —Gneyo Cornel Asina. — Gayo Duilio.
— Gayo Acilio Floro.— Lucio Scipion. — Cathi-
líno.— Duilio, ¡a segunda uez.— Manilio.— Re-

noble.— Seruilio Scipion.— Sempronio Tarta-
mudo.— Lucio Cecilio Matello.— Gayo Como-
do.— Furio Placido.— Athilio Regulo.— Manilio
Uulso.— Claudio. — Gayo Junio. — Lutacio.—

pronio Graco. — Gayo Ualerio Falcon. — Tito
Manilio Toreado. — Gayo Atilio Bubulco.—
Fuluio. — Postumo. — Lucio Emilio Catulo. —
Gayo Atilio Regulo.— Manilio Toreado.— Ful-

♦Minucío.— Publio Cornel Scipion, Scipion el
de Annibal.— Publio Sempronio, el Luengo.—

batalla que ouo con Aruns, fijo daquel rey
Tarquinio, que guerreaua a Roma por que to-

Scipion, el que uino primero a Espanna.—
Flaminio.— Lucio Emilio Paulo.— Publio Te-

llieran el regno a so padre, queriendo que ge so rencio Uaro.— lunío, dictador. — Sempronio
le diessen de cabo; et mataron se y Bruto et 1 Aruns 0,  Arups C, Arrapa EBN, Arropea Q.—15 Pu-

luillo NB, Puluio E. — Lnrgio 0, Lorcio EB.— 17 Gesonio
O.VBQ, Geeouio EC. — 18 Muni<;io B, Nutnleio EKQC.—
25 Margollo BAO, Macello E.~ 29 Dolob. BNOC, Dolob. C».
— 33 Afilio Q, Atilio EC; todos los ms. unen Floro al nom-
bre de Lucio Seip. — Cathilino EBX, Cbatilino (J, Cathil-
ino C.-34 Duilio tambttn CQ.— 38 Placido BN, Placidio
Eu.— 40 Los ms. unen Cat. al Man. siguiente. - 41  y 42
Cayo 0, Aayo E.— 40 Numicio EBXÓCQ.

4 E. acríbe sólo nue; ix JWOQ.--G Marco Anco EOBNQ,
Marco Uaro C, Mario Uaro U—  7 Tar. Ant. XXXVIII <2,
XXVII A- . — 12 quaraenta todos losmss. — 32 Colatino Ñ,
Conlat. EOB — 33 Spurio BQ, Espurio A'O, Furio ECl'.—
34 Puluillo Puluio EC, Puluicyo O. — 48 Aruns O,
Arrups Eti.V, Arrupes Q, Arruuios CU.
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Graco, cónsul. — Fabio Máximo. - Claudio
Marcel.— Gneyo Fuluio.— Publio Sulpicio.—
Scipion, procónsul. — Marcel, cónsul.— Fabio
Máximo.-- Crispino. — Claudio Nerón.— Marco
Libio Salinador.— Escipion Affricano.— *Lici-

F ¿G v. nio Crasso.— 1 Gayo Cornel *Lentulo.— Publio
Elipeo.— Sempronio *Tuditano.— Fauío.— Lu-
cio Ualerio Flaco.— Marco Porcio Catón.—
Publio Scipion, ell otro Affricano.—Tito Sem-
pronio, el Luengo, otra uez.— Marco Acilio
Glabrion.— Marco Claudio Marcel.— Quinto
Fabio Labion. — Lepido. — Marcio. — Publio
Licínio Crasso, otra uez.— Gayo Cassio el
Luengo.— Lucio Licinio.— Aulo Postumo Al-
bino. — Scipion Nasica. — Lucio Censorino.
— Marcho Manilio. — Gneo Cornel Lentulo.—
Lucio ♦Mumio. — Apio Claudio.— Quinto Ce-
cilio Matello. — Lucio Cecilio Matello, cin-
co uezes.— Fabio Máximo Seruíliano.— Mar-

otra uez.— Lucollo.— Quinto Catulo.— Scipion
Lelio —Marco Mario.— Gayo Mario. - Publio
Seruilio.— Apio Claudio.— Matello Domicio.-
1 Ponpcyo el Grand, otra uez.—Julio Cesar, F.

5 otra uez.
Et  destos ouo y muchos que fueron cónsu-

les dos uezes et tres et quatro, et aun falla-
mos que algunos dellos siete uezes, por que
salieron buenos en el fecho de la cibdat et

io del común. Sennorearon los cónsules con los
dictadores et con los otros cabdiellos que fue-
ron fechos en el so tiempo dellos quatrocien-
tos et treynta et ocho annos. Et son, segund
esto, los annos del comiendo de la cibdat por

15 todos fastal primero anno del regnado de Ju-
lio Cesar sictecientos menos uno. Agora dire-
mos de los cesares et de los sos fechos et de
los otros que acaecieron en las Espannas en
los sos tiempos. E t  fueron estos los cesares
de la quinta edad:—Julio Cesar, dictador c t
cónsul.— Octauiano Cesar, dictador et Augus-
to.— Agora diremos de los fechos dellos. Mas
por que auemos dicho muchas uezes esta pa-
labra Cesar, et la auremos aun a dezir mu-
chas uezes en esta estoria daqui adelant, et
es palaura estranna, queremos departir en
este logar dond fue tomada et por que razón
la llamaron a este Julio. Et otrossi diremos
por que llamaron emperador, et dond fue to-
mada esta palaura; desi tornaremos a las ra-
zones de los fechos que el fizo empos esto et
a las de los otros principes que uínieron des-
pués del que assennoraron en las Espannas.

co Emilio Lepido.— Gneyo Hostilio Manci-
no.— Mancino. — Bruto.— Seruio Fuluio Flaco.
—Quinto Calpurnio Pisón.— Scipion Affrica-
no.—Pisón.— Rutilio.— Publio *Licinio Crasso.
— Perpena. — Gayo Sempronio *Tuditano. —
Marco Acilio Capitón.— Scipion Affricano, la
segunda uez, el que destruxo Qamora.— Mar-
co Emilio.— Lucio Orest.— Marcio Plaucio —
Marco Fuluio Flaco.— Lucio Cecilio Matello.
—Quinto Tito Flaminio.— *Opimio.— Gneyo
Domicio. — Fauio. — Quinto Marcio. — Publio
Scipion Nasica.— Lucio Calpurnio Bestia.—
Aulo Postumo.— Mario.— Lucio Cassio.— Cas-
sio.— Gayo Manilio.— Quinto Fauio Máximo.
—Mario, la quarta uez.— Mario, la quinta uez.
—Catulo.— Publio Matello.— Mario, la sexta 35 113. Este nombre Cesar de que palauras es to-

mado et por quales razones, et a quien le lla-
maron primeramientre et a quales después, el
que quier dezir.

4o Cinco razones ponen los sabios por que fue
dicho este nombre Cesar et llamado a Julio
que fue el primero quel ouo: la primera razón
fue que quando la madre de Julio estaua de
parto del, cuentan cuerno no podie encaescer

45 et muriesse; et los qui la guardauan, ueyendo
cuerno se murie de tod en todo, tendieron la
et sacaron le del uientre por allí uiuo este
ninno. Et en latín dizen cedere por taiar o por
ferir o bater con uerga o con alguna otra cosa

50 tal, et por que fue sacado aquel ninno del
uientre de su madre tendiéndola cuenta *Hu-
gutio que por esso le llamaron Cesar. La se-

2 iVB añaden Sq. Lilio, Paulo Cipion, Mar. Maurio,
pero (? pone ü/tiai que ECO. — 13 xXX et ocho también
yBA'f.’O,— 21 Edice Octou.— 29 que tlaiu. también ENC0Q
etc..- 51 Huguitio E, Huguitio ÜQ, Huguytjio Eguújio B,
Ogui<;io A'.

uez.— Matello Numidico.— Mario, la setena
uez. — Lucio Apuleyo Saturnino.— Saufeyo. —
Labieno. — Gneyo Dolobella.— Lucio Gigan. —
Catón. — Ponpeyo. —Rutilio. — Sexto Julio Ce-
sar.— Lucio Marco.— Silla.— Gneyo Ponpeyo,
otra uez.— Porcio Catón.— Gneyo Ponpeyo, de
cabo.— Silla, la setena uez. — Sulpicio. — Sinna,
la tercera uez.— Mario, la ochaua uez.— Ser-
torio.— Gneyo Carbón.— Otauio. — Sinna, la
quarta uez.— Silla, otra uez.— Quinto Sceuola.
—Gayo Carbón—Lucio Domicio.— Publio An-
tistio. — Quinto Matello. — Gneyo Ponpeyo,

5 Lucinio EC, Lucino 0, Luz. Q.— 6 Tentulo EBA'Qí?,
�unido al Publio ñffuiente.— 7 Elipeon BX.—Tutidano
EOEC. etc.—l‘¿ Lepido O, Lepio EHN(¿.— 13 Lucinio ECOfj,
Liuyo fí. — 14 Ly<;iuio 0. Luc. EHNCQ. — 15 Censorino y.
Censorio EU!\'O. — 17 Memio EOQC, Meuio fíN. —20 Mau-
<¿inio O, Mancillo EBNyc.-23 Rutil. Oli, Hutulio f, Retu-
lio C, Reculio V.— Lucinio EOUNQC.—24 Perp. DO etc.,
Perpenn < E.-Tutid. Eoa.VQC— 25 AtUio EOUN.— 2(1 se-
gunda ye, ij EN, sesta 0. X» E.—el falta en OENQ. —
27 Marcio EHNQC. 29 Spinio EBC, Esp. N. Pitño 0, St?ip-
nio Q.--35 Cat. Bü, Quatulo EN, Quaculo Q, Quetulo
37 aufeyo E falto de inicial, Aufeyo 0N, Laufayo
44 Otauio 0, Otauia EBN,
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90 JULIO CÉSAR

res, de Octauiano Cesar Augusto, sobrino de
Julio Cesar, fijo de su hermana, que regno lue-
go empos el et fue dicho el primero acrescen-
tador dell imperio.

gunda razón dizen que este ninno salió de
luego con cabellos et con una uedija aparta-
damientre mas luenga que todos los otros
cabellos; et cu latin dizen cesarícs por uedija
o por cabelladura o por cerda de cabellos,
onde fue tomado desta palaura cesaries este
nombre Cesar, et llamado a aquel ninno por
aquella cerda con que nascio. E segund esto
Cesar tanto quiere dezir cuerno el de la uedija
o el de la cerda o el de la crin, ca por tod io palabra parare, segund cuenta *Hugutio, cont-
esto es dicho cesaries. La tercera razón es
que del comiendo de los omnes fasta aquella
sazón auien todos en costumbre de dexar los
cabellos crecer et fazer se luengos quanto se
mas podien alongar; et fue este Julio el pri-
mero que los fizo cercenar; et por que dizen
en latin cesaries cuerno es dicho por cabella-
dura, et aun de cabellos luengos, llamáronle
otrossi por este fecho Cesar, por que fue ell
ell primero que cabellos se cerceno. La quarta 20 dar a entender que ell emperador no a par
razón; cuenta la estoria que este Julio en co-
miendo de su mancebía que lidio solo con un
elephant et quel uencio yl mato, que fue mu-
cho, ca es animalia muy grand et muy braua;
ct  por que en griego dizen cesan por elephant, 25 dor. Mas agora dexamos aquí de fablar desto,

6
114. Dond fue tomado este nombre emperador

et que quiere dezir.

En latín dizen parare por appareiar, et esta

ponese con in, et dizen imperare. Et es impera-
re en el nuestro lenguage tanto cuerno mandar
sobre otros et sennorear. E deste imperare
por tal mandar uiene este nombre imperator
que es por emperador, por que ell emperador
es sennor que manda et sennorea sobre otros
et sobre reys. Dotra manera semeia que esta
palabra imperare tanto quiere mostrar cuerno
despareiar se o desegualar se dotros, et quiere

15

nin deue auer qui sea so egual entre los otros
principes. O aun imperare es estar aparejado
contra los qui se le enfestaren; e por tal
dixieron los sabios en sos escriptos empera-

tomaron los sabios desta palabra Cesar, et
llamáronlo a Julio por que fizo el solo sin
ayuda dotri lo que no sabien a otro omne
fazer fasta aquella sazón, de matar ninguno en
so cabo elephant. La quinta razón es esta:
que departen, et aun cuentan lo las estorias,
que el princep que fasta aquel tiempo mas
brauamientre combatiera et firiera a sos ene-
migos en batalla por sus manos, et qui mas
lides campales fizo por si, que este fue; et por
que dizen en latin cuerno oyestes cedere por
bater o por ferir, tomaron segund esto desta
palabra cedere Cesar, et  llamaron lo a este
Julio; et segund esto semeia que Cesar tanto
quiere dezir cuerno quebrantador de sos ene-
migos o aun campeador. Onde por cada una
destas cinco razones, et mayormientre por
todas en uno, llamaron a Julio este nombre
Cesar. Et  por que acrecentó siempre en ell
imperio llamaron le Augusto, que quier tanto
dezir cuerno acrecentador. Et este Julio Cesar
fue emperador de Roma et sennor del mundo,
por que todas estas razones que son aquí
dichas del pueden seer uerdaderas. Et deste
nombre Cesar que llamaron a Julio, dixieron
dalli adelant «cesares» a todos los otros que
regnaron empos el en ell imperio de Roma;

F57o. cuerno des'pues «augustos» por acrecentado-

et tornaremos a las otras razones de nuestra
estoria, et contaremos de cuerno fizo Julio
Cesar daqui adelant et cuerno acabo sos fe-
chos.

30
115. [De como Julio Cesar passo a Africa et

lidio con el rey Juba et con Scipion et los uen-
qío, et de las cosas quel y acaecieron.]

35 Pues que Julio Cesar ouo librado sos fe-
fechos en Roma cuerno auemos contado, fues-
se luego de la cibdat apriessa et passo a
Affrica et lidio con el rey Juba et con otro
princep daquella tierra quel dizien Scipion—

40 et fueral puesto este nombre por razón de
los buenos Scipiones romanos que fizieron
mucho en Affrica cuerno lo auemos contado
ya, et aun algunos dizen que uino desse lina-
ge—et fue la lid cerca la cibdat de Tapso. Et

45 mato y el Cesar tantos dellos que fue sin
cuenta; e fueron desbaratadas las huestes
daquellos dos principes: del rey Juba et daquel
Scipion; e priso Julio Cesar en aquella batalla
cinquaenta elefantes et de las otras cosas

so gano y tantas que serien muchas de contar.
Et estos principes et algunos otros de Affrica,
quando uieron que tan malandantes eran, ma-
taron se ellos mismos et fueron estos: el prin-

1 dice Oetou — 10 Hugitio K. Huguiqio OC, Huguy-
<;io y, Hoqueqio fí, Oguiqio A'. —31 Epígrafe de C, falta
en E,— 49 <;inquenta también BNQ0C.

4 (.esai iea 0, cesares E (no en 6, 11, 17) fíNC, <;esar Q.—
25 seaon y, fexon //¡Y — olifante W, y en :w.— 28 non eab
otro y. non sepiera o .  fí, n. fizieru nin sop. <». X; Cu como E.
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E dalli adelant tomaron en costumbre los ro -
manos que cada que algún emperador o otro
princep poderoso uinie de batalla o de con-
quista que fizies, siempre! dizien los mozos
en aquella escalera en la entrada de la cibdat
estas palabras.

JULIO
cep Catón se mato en la cibdat de Vtica; e
este rey Juba dio algo a quien le descabe as-
se; e so padre deste rey se mato el mismo
con una espada; aquel Scipion metiosse en una
ñaue, et yua fuyendo pora Espanna cuydando
allí auer ayuda contra Julio Cesar, e yendo
por la  mar adentro pora alia, leuantosse le
uiento contrario et tornol a Affrica dond sa-
liera; e quando el uio aquello dixo assi: «esto
no lo faze Julio Cesar sino la su buena uen- 10
tura et  la mi malandanza, mas non sera esta
uez que por ninguna fuerza uiuo torne yo al
so poder ni a la su mesura»; e degollosse el
mismo con sus manos luego allí en aquella
ñaue. Otrossi fue muerto allí essos dias el 15 uez en la cibdat de Roma aquello que touo
princep Torquat. Et  estonces priso allí Julio
Cesar ¡os nietos de Ponpeyo el grand et a
su fija Ponpeya et con ellos a Faustra et a

5

116. [ De cuerno Julio Cesar uino en Espanna a
la cibdat de Siguenga et lidio con los dos
Ponpeyos, fijos de Ponpeyo el grand, e con
Labio e Acio (Jaro principes que eran y con
ellos.]

Desque Julio Cesar ouo ordenado daquella

por bien con el Senado, fuesse luego pora las
Espannas contra los Ponpeyos, fijos de Pon-
peyo; c del día que salió de la cibdat de Roma
assi andido que en XVII dias llego a la cibdat

diellos de la parte de Ponpeyo, et mando los 20 de Seguenza de Espanna, por uenir sobre sos
matar, et fuesse luego a Roma. E yua muy
lozano ademas por tales tierras cuerno aque-
llas que auie uenzudas et paradas de la su
part cuerno es dicho; et los romanos, quando
lo sopieron, cuerno quier que ell era muy na- 25 bien a los unos, a las uezes a los otros. E la
tural de los que ouieran primero el sennorio
de Roma, cuerno diremos adelant, touieron que
la lozanía que el yua tomando ademas por las
bien andanzas que auie, que non podrie reco-
dir a bien ni pora ellos ni pora el, por que se 30 grand, que desmayo Julio Cesar muy fuert
non reconnocie en la mercet que Dios le fazie,
et durarien por ende los uandos que eran co-
menzados entre los cibdadanos, et  serien y
maltrechos ellos et su cibdat astragada et
abaxado al so sennorio; e por end mandaron 35 grand miedo de la desonra de seer uenQudo.
fazer una escalera muy grand et muy alta, et
parar la arrimada a la puerta por o ell auie a
entrar a la cibdat en su ueqida, e touieron
quatro mozos ensennados et mandaron les
que quando entrasse que subiessen en aquella 40 Cesar cuerno por la su buena uentura et mala
escalera et que dixiessen estas palauras cada
uno dellos tres uezes: «notis olitos, notis
olitos, notis olitos». Et estas palauras son
griegas, et quieren dezir en latín: recognosce
te ipsum; et en nuestro lenguage tanto cue- 45 uencio et en pos el ouiese ido, alli fuera Julio
mo: «reconnoz a t i  mismo». E dixierongelo

F, 53. P o r  es  t a razón: que se reconnolcíesse cuerno
era omne, e que maguer que uenciera tantas
batallas, que no enlozanesziesse de guisa quel
touiessen por soberuío las yentes; ca aun assi so de Ponpeyo el grand et sos cabdiellos ouies-
cuemo uenciera, assi podrie seer uenzudo; por
que aquel que da los poderes, cuerno es pode-
roso de los dar, assi es poderoso de los toller.

enemigos a deshora; e fue luego contra los
dos Ponpeyos et otros dos principes, Labio
et Acio Uaro, que eran y con ellos. E ouieron
y muchas batallas en uno, et a las uezes fue

postremera batalla que fizieron ouieron la
cereal rio Monda, e tan grandes fueron allí los
poderes ayuntados et tamanna la fuerza del
lidiar de amas partes e la mortandat tan

ueyendo a los que auien seydo de antigo con
el fuyr, que no auien ende uerguen a ,  et las
sus compannas morir et enflaquecer; e estaua
en desampararse e dar se ya a morir con muy

E el estando en esta priessa et en esta an-
gostura, mouios de suyo a dessora la hueste
de ¡os Ponpeyos, et comentaron de foyr. E
contecio esto no tanto por las armas de Julio

de los otros; ca bien assi cuerno oyestes que
se uio Julio Cesar con Ponpeyo el grand en
ora que, si Ponpeyo en la batalla de Duracio
sopiesse cuerno estaua Julio Cesar quando se

Cesar desfecho et perdudo por siempre; mas
ni lo  sopo Ponpeyo ni lo fizo, ni cayo otrossi
Julio Cesar en aquel quebranto; et otrossi en
esta batalla de Espanna, si los Ponpeyos fijos

sen sabudo ell estado a que fue aducho Julio
Cesar en esta batalla, uencicran ellos et fuera

8 Epígrafe de C. ~ 19 dizisiete también CQ, veynte e
dos días W.V-— 22 Labio también fíN, Labion O, Lnbio V,
Libio C. — 25 linos o a las OgKX — 27 Monda O. Onda
EBNCQ.— 33 E companas.— 43 Durarlo BN, Durutio E.
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Julio Cesar ucnipido, ct desíecho en Espanna
el so poder pora siempre. Mas lo que es or-
denado por el poder de Dios, no lo puede
desfazer si no El quando quisiere. E fue fecha
esta batalla mismamientre en otro tal tiempo
cuerno la de Durado et en otro tal dia, et
algunas de las estorias dizen que en esse
mismo dia adelant en que Ponpcyo so padre
salió de la cibdat de Roma fuyendo pora uus-

mil ct  nueuerjentos et sessacnta et ocho que
Abraam nasdera et el rey Niño et la reyna
Semiramis regnaran en Egipto et se comen-
tara la tercera edat; e a mil et ochocientos c t

5 tres anuos del prometimiento que Dios fizo a
Abraam cuando fablo primero con cll, e a mil
et scyscicntos et ocho que se comentara el
regno de Athenas en el tienpo que Cicrops
regno y primero; e a mil et quatrocicntos et

car o se pudiesse amparar et lidiar con Julio io sessaenta et ocho que Moysen sacara el pue-
Cesar. Pues que Julio Cesar ouo tornadas blo de Israel de catino de tierra de Egipto, e a
todas las Espannas so el sennorio de Roma mil et ciento et treyenta et quatro annos que
ct  so el suyo, uino a la prouincia de Guadal- Troya fue destroyda, e a mil et sessaenta et
quiuir, et mudo a Seuilla el nombre, et mando ocho que se comentara el regno de Judea, e a
la llamar Julea Romulea. Desi andando por 15 mil et XXVIII que Dauid fuera atoado rey
las otras tierras de Espanna, fizo fazer en la
prouincia de Guadalquiuir et por ell Andalu-
zia por nobleza et prez del so nombre las
carreras a que agora dizen Arracifes. E fue a

della et se comentara la quarta edat, e a nue-
uecientos et  sesaenta et quatro que Salo-
món comentara a fazer el templo de Iherusa-
lem, e a sietecientos et XXVIII annos que

Galizia al logar que llaman la Crunna, et re- 20 fuera fallado primeramientre el cuento de las
Olimpias en el segundo anno del regno de
Eschilo, rey de Athenas, e a sietecientos et
quatro que Roma fuera poblada et comentara
y a regnar Romulo el rey primero, e a qui-

nouo la torre del faro que fiziera Hercules
que era ya lo mas della cayda. Et desque ouo
esto allí fecho et otras muchas noblezas por
¡as tierras, fuesse pora Roma. Duraron estas
guerras et estas batallas de Julio Cesar e de 25 nientos et quarenta et dos que el rey Nabu-
Ponpeyo et de los otros que fincaron de Pon-
pcyo quatro annos que nunqua quedaron, de
guisa que por tod el mundo sono, ca las mas

F5Sv. yentes del mundo ouieron y que ueer. I Aquí

chodonosor leuara catiuo a Babilonna el pue-
blo de Israel en el tiempo de Sedechias, rey de
Judea, en que se comentara la quinta edat, e
a quatrocientos et cinquaenta et cinco annos

dexa la estoria de fablar de los cónsules et 30 que el grand Alexandre, fijo del rey Philipo,
de todos estos otros sennores que fueron en
Roma hatal anno que Julio Cesar fue altado
por emperador, e cuenta de los emperadores
que se comentaron en cll c t  ouieron el sen-
norio de las tierras meior et mas complida- 35 el de Cleopatra, reyna de Alexandria, en tres,
mientre que todos los otros. E desque Julio Cesar fue altado por empera-

dor regno en Romaet en Espanna et en todas

comentara a regnar en Grecia, e que andaua
el comiento dell emporio de Roma en un anuo
que era aquel primero de Julio Cesar, e el
regno de Alexandra, reyna de Judea, en XIX, e

las mas tierras del mundo, sennero et sin otro
compannero ninguno cinco annos menos tres

40 meses. E segund cuenta en el primer libro en
quefablade los doze Cesares, era Julio Cesar
alto de cuerpo, e era blanco de color en todos
los miembros del cuerpo, e auie la boca un
poco mas ancha de quanto conuinie, e era bien

et 45 andante en ueuir siempre muy sano, sínon
tanto que a las uezes falleciel a soora el co-
raton, et auie por costumbre de se espantar
entre suennos muchas uezes; e era caluo de
fea guisa, et prouara muchas uezes de comol

7/7. Dell emperio de Julio Cesar et de que fay-
fones et de que costumbres era.

Después que Julio Cesar ouo muerto a Pon-
peyo et uencídos sus enemigos et conquistas
las gentes et las tierras et fechas todas es-
tas cosas que auedes oydas dessuso, altaron
lo los romanos por emperador de Roma
metieron en su mano su poder todo et su
sennorio; c esto fue a cinco mil et ciento et
cinquaenta et dos annos que el mundo et
Adam fueron fechos et se comentara la pri-
mera edat; e a dos mil et nueuetientos et diez 50 escarnecien los omnes dello en sus iuegos, et
que fuera el diluuio et Noe escapara en ell por esto auie costumbrado de traer con la
archa et se comentara la segunda edat; e a mano todauia los cabellos de tras a la fruen-
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uenccr pues que uiessen que non auien poder
de foyr. Vsaua siempre de traer buen cauallo
et ligero et brauo a su poder, e por esto cria-
uasselo el de potro, et el lo  caualgaua luego

s de comiendo et todauia, et non querie que
otro lo caualgasse, et acostumbraualo de gui-
sa que se non dexasse caualgar a otro nin-
guno. Muchas uezes auinie que, seyendo uen-
cida la su az, el solo la fazie cobrar, ca se

io paraua ant aquellos que fuyen, et tomaualos
por las baruas, et torcieles las ceruizes, c t
fazielos mal su grado un a uno tornar a todos,
e auien por fuerza a seer buenos; et desta
guisa uencien sus enemigos que los tenien a

15 ellos a cerca de uencidos. A los malfechorcs
escarmentaua los de buena manera, et perdo-
naua a aquellos que entendie que non auien
tamanna culpa; c a tos que non querien tener
con ell et andauan faziendo uandos, buscaua-

20 los mucho, et tormentaualos cruamientre. E
desque uencie alguna grand batalla, soltaua
los caualleros de los oficios que auien, c t  del
seruicio quel auien a fazer, et dexaua los an-
dar folgando lozanos et muy uiciosos, e nun-

25 qua los Uamaua caualleros n i  uassallos, mas
mansamientre amigos et companneros; e tra-
yelos todauia bien guisados et mucho apues-
tos, et fazieles traer a todos muy ricas armas
todas cubiertas de oro et de plata; e esto

3o fazie el por tal que en las lides que ouiessen
sabor de las tener consigo et de las guardar
con duelo de las perder porque eran muy cos-
tosas. En la batalla que ouo en la cibdat de
Durado, auiendo sacado el! oio dun colpe

35 quel y dieran, et passada la  pierna de part a
part, et seyendo ferido de muy mala ferida en
ell ombro, et teniendo el escudo foradado de
part a parte de ciento et XXI forado de col-
pes quel y dieran, mantouo el sennero apesar

<0 de todos sus enemigos la puerta del castiello
quel dieran a guardar por suerte. E la uez
que ouo sobre mar la guerra en Marsiella,
teniéndolo preso en el barco sus enemigos,

- cortóles las manos con que lo tenien, et echo-
45 gelas en el barcho, et derribo con ell escudo

todos quantos lo embargauan et se le para-
uan delante, et amidos de todos salto del
barco en su ñaue. Tan bueno et tan uerda-
dero era a todos los quel siruien, que los que

50 eran mancebos nunqual fallecien de lo sentir
et de lo  guardar. A sus amigos otrossi era
muy plazcntero et muy piadoso, de manera
que cuentan las estorias dell que una uez an-
dando por un monte teniel companna un su

0 E dice acostumbrauolo. —10 E dice íueyen.—34 Du-
rado BOC, Dirachio EONC.—'M forado también BKOQCU.
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te. Era omnc que beuie muy poco uino, ct  esto
no lo dizien sus amigos tan solamientre, mas
sus enemigos lo otorgauan. Otrossi en comer
era tan comunal que se pagaua de comer que-
quier quel auiniesse; assi quel contecio una
uez que un su huésped presentol a la mesa
olio en sus cscudiellas en lugar dotro maniar
preciado, et todos los caualleros et las com-
pannas que eran y con ell ouieron end usgo
et despreciáronlo et no lo quisieron comer, e
Julio Cesar, como quier quel conteciesse
aquello mismo, encubrió lo muy bien, et por
non dar a su huésped por uillano ni por es-
casso, fizo semblante que era cosa buena et
que sabie bien, et forjando su uoluntad co-
mento a comer dello fieramente. Era omne
bien razonado a grand marauilla, assi que a
los que fueron muy loados de bien tablar en
el su tiempo et ante dell, o se les egualo o
los uencio a todos; c fizo de sus cosas ct de
sus fechos libros muy buenos, de que dize
Cicero el filosofo que los deuen los omnes
mucho ondrar por que se trabaio de los fazer
llanos et uerdaderos mas que escuros ni
apuestos de palaura. Muy sabio fue Julio Ce-
sar en fecho de armas et de caualgar, e sofri-
dor de lazerio mas que omne non podrie
creer. E por o quier que caualgasse, quier en
camino quier en uilla, las mas uezes siempre
se yua ante todos sennero en su cauallo; et
leuaua la cabera descubierta tan bien con sol
como con lluuia; e los luengos caminos que

F. 50. ouo de fazer tan ayna los passaua que lo i
non pueden creer los omnes; assi como uenir
en XVII dias desde Roma fasta Medinaceli,
que llamauan entonce Cigüeñea; mas non se
deue desto marauillar ninguno, ca los fazedo-
res de las estorias cuentan, et cierta cosa es,
que era tan sofridor de lazerio et tan acucioso
en sus fechos, que quando auie a andar cami-
no, a los mandaderos que enuiaua adelante a
todos los passaua, et el llegaua primero; de
guisa que si fallaua ríos que lo enbargassen,
todos los passaua nadando; et si eran tan
grandes o tan brauos que se no atreuie, traye
odres llenos de uiento sobre que se echaua, et
passaua los con ellos. Et desta manera eran
muy pocos de su companna que pudiessen
atener con ell. Quando era en la batalla, si
ueye que estaua en peso et se la non treuie
uencer, fazie a todos los de su part descm-
parar los cauallos, et ell era el primero que
descendie del suyo; et esto fazie por tal que
fincassen y por fuerza c t  se trabaiassen de

9 vsgo también CBNQ, Uusgo U, asgo 0.—31 E dice ca-
beca.
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amigo que auie nombre Gayo Opirnio, et ado-
leció a soora aquel su amigo, et finco y luego
Julio Cesar con ell; et como era yermo aquel
logar, non auie y si non un logar solo en que
podio yazer un omne encubierto; c como quier 5
que Julio Cesar era sennor, dexo aquel logar
a Gayo Opimío, et el yogo en tierra dura all
ayre descubierto. A ios que andauan mez-
clando a otros non auie sabor de los oyr, et
querielos mal por ello, et t ollielos muy de gra- 10
do de las onras en que eran tanto que fallaua
razón por que. Como quier que aterrasse to-
dos sus enemigos en guerra por auer el sen-
norio, en uengar las otras sus desonras et los
tuertos quel fazíen mucho era syn cuydado 15 que quiere dezir que Ebro el rio, que estaua
et liuiano por natura, ca sabie de Publio Clo-
dio que se le yazie con Ponpeya su mugier et
nunqual quiso fazer mal ninguno, si non tanto
que desecho a ella et la partió de si. Pero
ouo y otros de sus amigos que acusaron a 20 aquel forado, e uoluieron le las aguas el cuer-
Publio Clodio antel senado de Roma por que-
brantado! de los mandamientos de las sus
leyes que auien en fecho de sus casamientos,
e el senado fizieron aplazar por ello a Julio
Cesar et a Aurelia su madre et a Julia su her- 25 connosciola et dixo: «esto solo parí pora las
mana que uiniessen dezir uerdat daquel fecho,
e maguera que la madre et la hermana dixie-
ron la uerdat que se yazie Publo Clodio con
Ponpeia, non lo quiso dezir Julio Cesar, ante
lo negó et dixo que non sabie ende ninguna 30 los gentiles de quemar los muertos et conde-
cosa. E los senadores dixieronle que pues el
porque la dexara, pues que su muger era; e
el respondióles: «conuiene que mis amigos et
mis parientes non ayan sospecha mala ni pe-
quen contra ella, et por esto la dexe». E esto 35
fasta aqui cuenta Suetonio; e daqui adelante
dize en la su estoria que fue Julio Cesar uno

F59r. d e i os  meiores caualleros del 'mundo; nun-
qua fue omne que mas batallas uenciesse que
ell, nin que mas matasse enemigos; cinquaenta 40
uezes ouo lides campales, et todas las uen-
cio. Este uencio a Marcho Marcello que ouiera
treynta et nueue uezes lid campal et siempre
lidiara duna guisa, et todauia uenciera et
nunca fuera uencido. E pero con todo aquesto 45 descomo auie fechas et  uenzudas por muchas
nunqua Julio Cesar tantas batallas ouo ni tan-
tos embargos, ni ouo tanto de ueer que de-
xasse de leer ni de estudiar noche ni día, et
de aprender muy de corazón, de guisa que
tanto apriso en griego et en latin, que fue t» auie nombre «quintil», e uenciera en ell a Pon-
ffilosopho. Numqua fue ninguno que mas ayna
escriuiesse que ell, ni que mas ayna leyesse.
E escriuiendo quatro escriuanos quanto mas
escreuir podien, dicto ell una uez quatro epis-
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tolas en uno, en muy fremosos latines, et
ationdolos a todos quatro quanto escreuir
pudieron. E demas sabie bien uersificar, et
uersificaua muy fremoso et much ayna; ca
segund cuentan las estorias el fizo aquestos
uiessos en andando por Espanna:

Trabs puer astricto glacis dum ludit in Ebro,
frigoru coneret&g pondere rupit aqu&s,

dninque ime partea rápido traerentur ab amuc.
percussit tenerum lubrica testa caput.

Orba quod inuentum mater dum couderet urna,
�■hoc peperi flainruis, estera, dixit, aquie."

una uez yelado; et un ninno, que auie nombre
Trabs, andaua trebejando por somo del yelo,
et foradosse el yelo en un logar, et fuesse el
ninno a fondon; pero trauossele la cabera en

po tanto a cada parte, que se le corto la ca-
beza; e a cabo de muchos dias uino su madre
a coger agua en una orza muy grand, et cogio
y enuuelta dell agua la cabeza de su fijo, et

llamas, et lo al todo pora las aguas.» E esto
dizie ella por que lo al se perdió en las aguas,
et aquello que fallo quemólo et alzo los pol-
uos muy bien, segund que era costumbre de

sar los poluos. Mas agora dexa aqui la esto-
ria de fablar daquesto, e cuenta de cuerno
Julio Cesar puso nombre del suyo al mes de
julio.

118. De como Julio Cesar puso nombre del suyo
al mes de julio, e de las razones porque son
los otros meses nombrados daquellos nom-
bres que an cada unos.

Pues que Julio Cesar fue emperador et sen-
nor de toda la tierra, veyendo como auie ya
ganado grand prez et grand nombradia por
tod el mundo por tantas batallas et tan gran-

tierras, quiso que fincasse el su nombre en
remembranza por siempre, et fuesse puesto
en escripto, et lo leyessen por los templos;
por ende, por que nasciera ell en el mes que

peyó en los campos de Thessalia, e a Gneyo
Ponpeyo et a Sexto Ponpeyo, fijos de Pon-

8 Traba también CQBN, 0 corrige Trax. — 10 imae 0,
im E, in CQHN. —11 perc. ÉCQ, pcrcusit BNO.— caput B0.
capnd EN.— 1’2 ínu. O.V, inn. EB.—13 peperi O, reperi
ELBN.y.— 17 Trabs también, BE etc, Trasee 0.— 33 E dice
nobre.

1 E dice auien. —1 y 7 Opirnio 0, Opinio ECBNQ. —
23 eu también en B.X, jaita en 0.— 3C E dice adelanta.
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peyó el grand, en Espanna en aquel mismo mes
otrossi, llamólo «julio» del su nombre. Ca ma-
guera que los meses fueron ordenados segund
los XII signos, non ouieron los nombres dellos,
assi como los dias de las planetas; ca los gen-
tiles el domingo, que era el primer dia de la
sedmana, dieronlo al Sol et llamauanlo «dia del
sennor» aquellos que al Sol aorauan;e los otros
que aorauan la Luna pusieron nombre all otro
dia que es cabol domingo «lunes», por onrra 10 que aorauan los gentiles por dios de la bata-

lla. E all otro que era luego depues de marto
pusieron le nombre «abril», por que comienta
la tierra en esse tiempo a abrirse et a mostrar
las cosas que tiene encerradas en si de que

EMPERADOR 95

piamiento», por que en aquel mes fazíen sus
offrendas los gentiles et sus sacrificios por si
et por los suyos que eran en las huestes, tan
bien por los que murieran alia como por los
que fincaran en la tierra: por los uiuos que los
ayudassen los dios contra sus enemigos, et
por los muertos que les ouiessen merced a
las almas. E a marto los que comentaron ell
anno en ell pusieron le assi nombre de Mars

5

della; e al tercero dia «martes» por Mars los
que lo aorauan; e al otro «miércoles» por Mer-
curio; e otrossi «yueues» por Juppiter; e «uier-
nes» por Uenus, e «sabbado» por Saturno. Mas
aquellos que creyeron la ley uerdadera, como 15 se a el mundo a aprouechar, e aqueste conta-
el mundo ouiera comiencamiento et qual fizie-
ra Dios, pusieron al primer dia en que el co-
mento a obrar nombre «domingo», por que el
Sennor uerdadero comentara en el sus obras;
et  a los nombres de los otros llamaron «ferias», 20 yo» et all otro «junio», por que los principes
que quiere tanto dezir como días de iauor,
por las otras obras que fiziera Nuestro Sen-
nor en ellos; e al postremero dixieron «sabba-
do», que quiere tanto dezir como dia de fol-
gura, por que dizen que en aquel dia folgara 25 en su cabo alli o entendien que era mester, e
el Nuestro Sennor de las obras que fiziera en
los otros seys. Mas lo de los meses fue dotra
manera, ca los sabios que fizieron el mes de
quatro sedmanas, compusieron ell anno los
unos de diez meses, et los otros de doze se- 30 latín júniores por mas mancebos, tomaron
gund los XII signos; e los que lo fizieron de
diez comentaron lo en marto quando entra
el sol en el signo de los Aries, por que enton-
ce se parte el tiempo de la grand friura dell
iuierno et entra en la grand calentura del ue- 35 lio» del su nombre al quinto mes que llamauan
rano. E Numma Ponpilio el segundo rey de
los romanos, et los otros que acordaron con
ell et lo partieron en doze meses a manera de

F. 60. los 1 doze signos, fizieron el comiento del en

uan ellos por segundo mes dell anuo, por que
era tras ruarlo, que auien ellos por comien-
do. E al tercero et al quarto que uinien luego
de pos este pusieron les nombre all uno «m i-

quando yuan en hueste, partien sus gentes et
apartauan los mayores a una parte et los mas
mancebos a otra, et mandauan a los mayores
tener hueste et guerrear en el tercero mes

a los mancebos en el quarto; e por que lidia-
uan los mayorales en aquel mes tercero toma-
ron desta palabra «mayores» et pusieron nom-
bre a aquel mes «mayo»; e por que dizen en

otrossi desta palaura júniores et llamaron «ju-
nio» al quarto mes en que los mancebos lidia-
uan. E este Julio Cesar, de que fablo la esto-
ria, por acrecentamiento de su onra llamo «ju-

«quintil», segund que auedes dessuso oydo. E
al sexto, que era llamado «sestil», Octauiano
Cesar llamólo «agosto» del su nombre, segund
que adelante cuenta la estoria. E all otro lla-

el mes de enero, por que entonce se parte el 40 marón lo «setiembre» por que era seteno del
tiempo del tempramíento dell uerano et entra
en el grand frió dell yuierno. E tan bien los
unos como los otros nombraron los a ¡os unos
de los nombres de los reyes, et a los otros
por cuenta. E ¡os que lo comentaron en enero 45 enero que es agora comiento dell anno. E
llamaron lo a aquel mes assi del nombre de
Jano, que fue un rey much onrado et muy
poderoso, et pintaron lo con dos cabetas por
que en ell se comienta ell un anno et se acaba
ell otro, et con la una cara cata las cosas dell so 119. De las sennales que acaecieron por el
anno passado et con la otra lo que es por ue-
nir. E all segundo mes pusieron nombre «fe-
brero», de *februa que dizen en latin por «alim-

14 sábado RNQO, sabato C.— 1C E dice comiencain.—
quel O, qnc lo BN.—25 dizen BA’C,dizien EOC.— 41 uera-
no y. yuierno EBf-, enuierno O, falta A'.— 48 líl cabccas.
—49 E co  tulenca--* 53 (ebrias N, febrius ECOB, febribus

mes de marto. E all otro «ochubre» por que
era VIH daquel mes. E all otro «nouiembre» por
que era IX. E al postremero «deziembre» por
que era X de marto, pero que es dozeno de

aqui dexa la estoria de tablar desto, et torna
a contar de Julio Cesar et de las sennales que
acaecieron en el tiempo que el fue muerto.

mundo a la sazón que mataron a Julio Cesar.

Quatro annos antes que la era comentasse,
en el V anno dell emperio de Julio Cesar,

31 aeree. fíO, etc.; en E faltan. las letras acre, en cuyo
layar hay una raspadura. —45 E dice comiendo.
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quando andaua el regno de Alcxandra rcyna
de Judea en XXIII, e el de Cleopatra rcyna de
Alexandria en siete, auino assi, segund cuenta
en la su estoria, que poco tiempo ante de la
muerte de Julio Cesar contescieron por el ¡
mundo muchas sennales por que pudiera ell
entender su muerte, si de escapar ouíera; ca
pocos meses ante quel matassen, contescio en
tierra de Colonna que unos lauradores que
fueran y aduchos pora poblar las aldeas, en 10
abriendo los cimientos pora fazer casas, falla-
uan y muchas sepulturas et muchas lauores
antiguas, c t  entre todo lo al fallaron un luzie-
lío much apuesto, et en somo de la cober-
tura estaua escripto: «Capis, el que poblo la 15 carrera una muger uieia, e dize quel puso en
cibdat de Capua, yaze aqui soterrado». E desi
abriéronlo, et fallaron dentro a buelta de los
huessos del muerto una tabla de arambre en
que estaua escripto también en griego como
en latín: «Quando quier que los huessos de Ca- 20 fuesse poral Capitolio, et entro seguro sin
pis fueren descubiertos, mataran sus parien-
tes a uno que descendra del linnage de Julo,
et sera uengado por muchas pestilencias que
uernan a tierra de Ytalia». E esto se entendie
bien que fuera dicho por Julio Cesar, que des- 25 saenta caualleros romanos que matassen a
cendie del linnage de Julo el fijo de Eneas. E
otrossi auino que una companna de cauallos
que Julio Cesar consagrara a los dios pora en
que passassen un rio que auie nombre Rubi-
con los que andassen camino, et los dexara 30 que se amparasse ni les podrie escapar de
andar sueltos sin otra guarda ninguna, tro-
xieronle nueuas dellos, ante que muriesse,
que non queríen comer ninguna cosa et que
no fazien sino llorar grauemientre. E un dia
faziendo Julio Cesar sacrificio a los dios; diol 35 por ende tomo con la mano diestra la manga
respuesta ell ydolo et dixol: «Guárdate del pe-
riglo que se te non puede alongar del XII o dia
de mar o adelante». Las aues dun monte, que
estaua a cerca de su palacio, uinieron todas
a la huerta de sus casas, et comentaron y a 40 quexo si non quanto yemio una uez a la pri-
carpir et a trauar unas con otras muy de rre-
zio. E la noche que fue ante del día en quel
mataron sonnaua el mismo que uolaua sobre
las nuues, et ayuntaua su mano diestra con
la de Juppiter. ECalpurnia, su mujer, sonnaua 45 perio, quando auie L et seys que nasciera. E
otrossi que caye el crochel de su palacio et
que soterraua a su marido en su regado. E
aquella noche misma las puertas de las finies-
tras del palacio en que yazie Julio Cesar abrié-
ronse por si mismas assora, tan rebatosa- so naron; pero con todo aquello non escapo nin-
mientre que todos se espantaron quantos auie

F 60t. por las l casas; e las puertas del palacio abrié-
ronse por su cabo otrossi. E ciento días ante
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de su muerte cayo el rayo en el mercado ante
la su ymagen, et tollo ende la C. que era la
primera letra cabdinal de su nombre que es-
taua y escripto. Mas por todas estas sennales
non pudo Julio Cesar desfuir la muerte.5

120. De como Julio Cesar fue muerto
a trayeion en el Capitolio.

Aquell anno mismo en que contescieron
todas aquestas sennales auino assi un dia que
ouo Julio Cesar a y ra l  Capitolio a corte a or-
denar su fazienda con el Senado de Roma, e
el yendo alia grand mannana, llegosele en la

la mano much encubiertamiente una carta cer-
rada, et dixol que la leyesse, e el como yua
apriessa non la quiso leer, teniendo que era
alguna querella, et que después la liurarie; e

arma ninguna como solie fazer las otras uezes.
E dos ricos omnes que y eran, que auien nom-
bre ell uno Bruto et ell otro Cassio, ouieran
su fabla c t  su conseio con otros CC.° s et ses-

Julio Cesar a traycion, et eran y todos uenidos
con senos estoques so los mantos; e tanto
que se poso Julio Cesar, fueron lo todos ferir.
E el, que uío que non tenie arma ninguna con

muerte por ninguna manera, non metió en al
mientes si non en como cayesse apuesta-
mientre en tierra con la muerte, et que non
pareciesse feo depues que fuesse muerto; et

de la uestidura que uistie, et cubriosse la cara
con ella; e la mano siniestra leuola a las fal-
das de sus uestiduras et abaxolas a yuso et
cubriosse muy bien con ellas, e nunqua se

mera ferida, maguer que recibió los otros col-
pes estando uiuo. E los traydores dieronle
XX1III feridas, et assi lo mataron ante que
huuiasse complir los cinco annos del su em-

quando lo sopo el pueblo de Roma, ouieron
muy grand pesar por ende, et quisieran que-
mar el Capitolio con todos los fazedores de
la nemiga; mas ouo y algunos que lo desma-

guno de quantos fueron en aquel conseio que
non muriesse ante de III annos; et algunos
dellos murieron con aquellas mismas armas

24 cc o Ix también BA'QCO. — 40 yemio LX\ yimio Q, go-
mia, if.X, gimió O.— 43 xxiiij también W(Jt:(t.—¡>3 armas
1¡Ü etc, /alta en EC.

2 xxij A'.— 9 Colofta también BA’CQ. campaña 0.—37 Xl¡«
dia EC, doze dias O, dozouo<llaU.V(). —40 crochel también

troche! A. — 53 viont también O.VQ, <;ineo HC.
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que a ct mataron. E fue todo ei pueblo con
grand duelo al cuerpo de Julio Cesar, et fallá-
ronlo que yazie much apuesto por muerto
seer; et tenie en la mano la carta quel diera
la buena muger, et leyéronla et dizie en ella: 5
«guárdate, Julio Cesar, non uayas al Capitolio,
ca fablada es la traycion sobre ti, et matar tan
si alia uas». E leuaron desi el cuerpo todos
much onrradamíentre, e quemáronlo en la
pla?a con los maderos de las síellas de los on- 10
rados sennores, segund la costumbre de los
gentiles romanos, et metieron los poluos dell
en una macana doro, et fizieron un pilar much
alto a marauilla et muy fremoso de muy fuerte
piedra, et pusieron aquella macana en somo, 15
et pusieron nombre a aquel pilar Julia por
onra de Julio Cesar, e agora es llamado ell
aguia de Roma. E aqui dexa la estoria de con-
tar de Julio Cesar, e cuenta daqui adelant de
los otros emperadores que uinieron depos ell, 20
e primeramientre de Octauiano Cesar Agusto.
Mas por que fue Julio Cesar el primero em-
perador, et a dessuso contado la estoria los
nombres de todos los otros sennores que
fueron en Roma, cuenta aqui por ende los 25
nombres de todos los emperadores que fue-
ron en Roma hatal tiempo que entro el sen-
norio de los barbaros et de los godos en Es-
panna.

30
121. De los nombres de los emperadores

de Roma.

Julio Cesar.— Octauiano Cesar Augusto.—

?2. Dell imperio de Octauiano, sobrino de F.61.
Julio Cesar, et luego de los fechos que acae-
cieron en el primer anno.

Pues que Julio Cesar fue muerto, assi cue-
rno auedes oydo, por que non dexo fijo nin-
guno que heredasse el sennorio depos el, al-
earon los romanos en so logar por sennor de
Roma et de todas las otras tierras quel obe-
decien a Octauiano, que era so sobrino, fijo
de su hermana; e comento a regnar andados
sictccientos et diez annos de quando Roma
fuera poblada, et regno cinquaenta et seys
annos et seys meses et diez dias. E en el co-
miendo de so regno era Octauiano entonce
mancebo, et comen aua a seer muy bueno et
muy esforzado en todos los fechos que co-
metie, et fiziera ya algunos dellos en dias de
so tío. Et  luego que comento a regnar llama-
ron lo Cesar los romanos del sobre nombre
de Julio, con desseo del, et por que ueyen que
heredaua la su bondat tan bien cuerno el sen-
norío; e por esto dizen las estorias loando en
muchos logares: heredo Octauiano ell here-
damiento et el sennorio et el nombre de Julio
Cesar so tío. Et el seyendo emperador apa-
recieron muchas sennales por el mundo, et
en este primero anno del so emperio aniño
assi a la sazón que mataron a Julio Cesar,
segund cuenta Paulo Orosio, que Octauiano
uiniendo de la cibdat de Apollonia a Roma,
seyendo ora de tercia et todo el cielo muy
clarojfizossea derredor del sol un grand cerco
daquella color et daquella semeian a misma

Tiberio Cesar— Gayo Calligula.— Claudio Ce- 35 que es ell arco que se faze en el cielo et pa-
sar.— Ñero.— Vespasiano.—Tito Cesar.— Do-
miciano. — N erua. — T raiano. — Adriano.— An-
tonino Pió.— Marcho Antonino Vero.— Lucio
Aurelio Comodo.— Comodo Cesar.— Elio Per-
tinaz.— Severo.— Antonino Caracatla.— Ma- 40
crino.— Aurelio Antonino— Alexandre.— Ma-
ximino.— Gordiano.— Ph ilippo. — Decio.— Ga-
llo.— Volusiano.— Valeriano. —Galieno.—Clau-
dio.— Aureliano. — Tácito. — Probo. — Caro.—
Carino. — Numeriano. — Diocleciano. — Maxi- 45
miaño.— Galeno.— Costantino.— Costantio.—
Costante.— Costantino.— Juliano.— Jouiniano.
— Valente. — Valentiano.— Graciano.— Valen-
tiniano el menor.— Archadio.—Honorio.— Teo-

resce en el tiempo lluuioso; e dize que esto
mostraua que Octauiano auie a seer muy po-
deroso en este mundo, et serie tenudo por
muy alto et muy claro en todo el cerco de la
tierra, et que en su tiempo uernie aquel que
fizo el sol 1 et todo lo al et lo mantiene. En FGIv.
aquel anno otrossi aparecieron a los romanos
tres soles a parte de oriente, et fueronse alle-
gando poc a poco fasta que se ayuntaron et
se fizieron un cuerpo et un sol; et departen
desto las estorias que daua a entender dos
cosas: la una que ell emperio de Roma, que
ouieran luego depues la muerte de Julio Ce-
sar estos tres sennores: Lucio Antonio et

sio.— Marciano. 50 Marcho Antonio et Octauiano, que se tor-
narie todo en un sennor, cuerno contescio
depues que se torno en poder deste Cesar
Octauiano, ca sabet que a la sazón que Julio
Cesar murió et que Octauiano fue aleado por

23 loando también Ü.XQC, loando! 0.

34 Falta en E la inicial de cada emperador, y va supli-
da de letra posterior. —Jul. q .  primero emperador, Oct.
Ces. A. segundo O.— 35 Tyb- <J. tercero emperador, Gayo
Cali, quarto emperador O, y así en lo» demás. — 47-48 O
altera asi el orden: Costantino, Honorio, Juliano, Theod.
Jouin., Marq , Valente. —49 en Arcadio acaba la lista
do 0.-40-50 Cl' alteran asi el orden: Hon., Male;., Tlicod.
—50 Marciano falta en E.— X’ añade Mere., Galerio.
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sennor de Roma, alearon se Lucio Antonio et
Marcho Antonio con las tierras que manto-
rnen por mandado de Julio; la otra cosa et
mayor que esta es que auie a nacer Ihesu
Cristo en tiempo deste emperador Octa-
uiano, et que se mostrarte en el mundo la
Trinidat manifiestamientre en una substancia
et en un Dios. Otrosí auino aquel anno en
una yuueria de tierra de Roma que un yuuero
seye arando con los bueyes, et quexaua los
mucho; et fablol ell uno dellos et dixol: «en
uano me quexas, ca muy ayna falles ran los
omnes et no el pan»; et esto mostraua las
grandes mortandades que Octauiano auie a
fazer en los uandos daquellos que fueran en
conseio de la muerte de Julio Cesar so tio et
de los otros que se al assen contra! sennorio
de Roma. Ca a la sazón que Julio Cesar fue
muerto, Octauiano finco en Roma por cabera
del so uando, e desque ouo ell imperio cuerno
auedes oydo, auie grand sabor de uenir a
tierras de occident; et por que lo pudiesse
fazer mas sin enbargo, trabaiosse luego de
quebrantar a aquellos sos enemigos que ma-
taran a so tio por auer de so parte assessega-
dam ¡entre las tierras que ellos tenien. E lidio
cinco uezes con ellos: la primera en Munít
con Marcho Antonio, la segunda en los cam-
pos Philíppos con Bruto et Cassio, la tercera

Roma en un logar que dizen Taberna Merito-
ria, allende del río de Tibre, que nascio una
fuente de olio, et mano tod el dia, et corrio
tanto que llego al Tibre, et entro por ell agua

5 adentro et pareció en ella ell arroyo una muy
grand pieqa; et departen aquí los sabios que
se entendie por esto que en Roma auie a seer
la cabera de la crístiandat que se faze de
crisma, que es de balsamo et de olio, et que

io dalli la recibrien las yentes pora tod el mun-
do. En aquest anno lidio Octauiano con An-
tonio, que era adelantado de tierra de Egipto
et se aleara con ella; e esta lid fue muy grand,
et  mato Antonio muchos de los del Cesar,

15 pero en cabo uencio Octauiano; et saluosse
Antonio de la muerte de Julio Cesar que no
fuera en fecho ni en conseio della, et perdo-
nólo entonce Octauiano Cesar, et casolo con
su hermana, et dexo lo por adelantado de

20 toda aquella tierra. Mas antes que se partiesse
ende, guisaron sus huestes ell c t  Antonio, et
fueron lidiar con Bruto et con Cassio a Ma-
cedonia de Grecia, et desbarataron los. E
Bruto e Cassio desbarataron después a las

25 huestes del Cesar et de Antonio; et desi las
cauallerias destos desbarataron a Bruto et a
Cassio otra uez, et ouieran por fuerza a li-
diar otra uegada Bruto et Casio con Octa-
uiano et con Antonio; mas por miedo de seer

en Perosa con Lucio Antonio, la quarta en ;io uen udos fizieron se matar ellos mismos a los
Sezilla con Sexto, fijo de Ponpeyo el grand,
la quinta en Atica que es en Grecia con Mar-
cho Antonio; et uencio los a todos et asses-

suyos, ante que uiniessen a la batalla.

124. De los fechos dell anno tercero.
segó en el so sennorio todas las tierras que
ellos tenien, mas no los pudo matar, ante ouo 35
a lidiar otras uezes con ellos, segund que uos
adelant contaremos. E sabet otrossi que en
el primero anno dell emperio de Octauiano
murió Cicero el filosofo e nascio Ouidio; e en
ess anno dio Falcidio el tribuno la ley que 40
defiende que ninguno no mande en so testa-
mento mas de la quarta parte de lo que ouie-
re, et lo al que finque a sos herederos.

123. De los fechos del segundo anno dell im- 45
perio de Octauiano Cesar en que uencio a
Antonio ct amigo con el et diol su hermana
por muger.

En el tercero anno dell emperio deste Octa-
uiano Cesar que fue a sietecientos et doze
anuos de la puebla de Roma, auino assi que
Antonio, en atreuimiento que era cunnaido F. 62.
del Cesar, metiosse a mas del poderío quel el
diera; et sobresto ouieron desabenen ia, et
lidiaron amos al pie de la montanna que dizíen
Leucas, et uencio Octauiano et fincaron por
enemigos daquella uez; mas fizo los después
amigar el senado, et uinosse Octauiano pora
Roma.

125. De los fechos del quarto anno dell imperio
d Octauiano Cesar.

En el quarto anno dell emperio de Octa-
uiano, que fue a sietecientos et treze annos
de quando Roma fuera poblada, auino assi
que el seyendo en Roma, et teniendo que auie

10 las yentes por todo C, 0 añade las gentes la crisma
para todo.—42 Leuca E0U, y el me. Eacur. x-i-7,fol. 61, c.
Lenca <JC, Lenta BX.

Andados de quando Roma fue poblada sic- so
tecientos et onze annos, auino assi, en el se-
gundo anno dest emperador, que cerca de

9 yugueria, yuguero C, yegüería, yuuero Q.— 14 mortal-
dadesJí.— 27 Munít EBC, Muñid Ñ, Manid 0, Muit (>. —
32 Atica /¿OCQ. Antica B. Vtica N.— 40 Falcidio 0, Falsí-
dio ECBN, Faleadio (J, Fulsydio V.
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ya assessegada tierra de oriente et quel obe-
decie toda tierra de occidente, otrossi quiso
saber de todas las tierras que so ell imperio
de Roma eran cuerno se mantenien et estauan
en sos fueros, et que reconnosciessen so sen- 5
norio a Roma, et que fuesse ell ende cadanno
cierto et leuasse algo de las tierras por razón
deste reconnocimiento; e fallo por ende esta
sabiduría: et fizo contar et escreuir quantos
regnos et quantas prouincias auie en todo el 10
mundo et en cada regno, et en cada prouincia
quantas cibdades et quantas uillas, et cada
una cibdat et cada una uilla quantas aldeas
auie, e en cada un logar destos quantos oro-
nes auie que mantouiessen casa o uiuiessen 15
por si. E mando por sus cartas et por sus man-
daderos que enuio por todas las tierras que
uiniessen todos de las pueblas menores a las
cibdades o las uillas onde eran, et se mostras-
sen y, et dixiesse cada uno su nombre et onde ao
era natural et de qual linage et o moraua, et
sefiziesse escreuir. Et fizieron lo todos assi; e
desque fueron escriptos et sopieron la cuenta
dellos, los que recabauan aquel fecho deman-
daron les con las cartas de Octauiano Cesar, 25

que fuesse de ninguna sennal; et las cosas que
mester auien, mercauan las unas por otras.
Después desto a luengo tiempo fueron los
regnos saliendo de so el sennorio de Roma, et
fizieron los reyes sus monedas, et amengua-
ron los dineros, et mandaron les fazer cada
unos sus sennaies, et pusieron sus nombres
departidos, a los unos de los sennores que los
fizieran, a los otros de las cibdades en que los
fazien; bien cuerno dizen agora en Castiella el
morauedi «alfonsi» del nombre del rey don Al-
fonso, que gano Toledo de moros, quel fizo
fazer primero; e «borgaleses» a los de la cibdat
de Burgos, por que los fizieron y ante que en
otro logar; e a los de la cibdat de León «leone-
ses»; et assi a los de las otras tierras. E los
dineros daquel pecho de Roma mandauan los
dar de plata o de oro, por que la plata serie
pora seruir en casa de los cesares, et ell oro
para condesar por tesoro que despendiessen
los sennores o Ies grand mester fuesse pora
guardar et parar bien ell estado dell imperio
et assoldadar sus cauallerias. E mando Octa-
uiano que recudiessen cada unos con aquellos
dineros all adelantado de su tierra que estaua
y por el Cesar, e los adelantados que los en-
uiassen con recabdo a Roma. E por que ell
oro et la plata et los otros metales son llama-
dos era en latín, et los que no tenien oro o
plata que dar a los cogedores daquel pecho
dauan de qualquier de los otros metales tan-
to que ualiesse aquel dinero de diez; e por
ende daqueste nombre era que es por «meta-
les», pusieron nombre a aquel anno en que fue
fallado primeramientre este pecho «ell anuo 1 F62v.
de la era». E alli dexaron los sennores et todas
las otras yentes la cuenta de los annos de las
Olimpias et de la puebla de Roma por que
contauan fasta allí, et tomaron la deste anno
de la era, et contaron dalli adelante sus fechos
por ella los emperadores et los reyes et todos
los otros omnes. E est escreuir de las yentes
es llamado en latín description , que quier
tanto dezir cuerno «estreñimiento complido»,

fuera este rey Numma el primero princep que
moneda fiziera. Et si no por que corrompen
los omnes las palabras et las mudan, lo que
dizen moneda, «numeda» deuien dezir, del so- 45 por que escriuien de cada uno el nombre et

onde era et de qual linage et o moraua. E t
mando Cesar Octauiano que fiziessen esta
description todos los adelantados por las tie-
rras, et fizóla primeramientre Cirino adelan-
tado de Siria en la cibdat de Jherusalem; et
fazien la cadanno, et enuiauan los aueres a
Roma cuerno les era mandado. E segund cuen-
ta ell Euangelio, treynta et ocho annos de-
pues que la era fue leuantada fueron Joseph
et Sancta María a Belleem a escreuirse et a

que por el reconnocimiento del sennorio, que
pechassen cadanno a Roma, quando se uinies-
sen escreuir, cada uno por su cabera un dinero
de plata o de oro, que ualiesse diez de los de
la moneda usada que corrie aquella sazón por
la tierra et con que mercauan las gentes sus
cosas. E por que auie de ualer diez, por endel
pusieron nombre «dinero», que quiere tanto
dezir cuerno dezeno; e dalli se comento ell uso
de llamar dinero a toda moneda que corre por
la tierra pora mercar las cosas menudas de
qualquier metal que sea, ca antes «numos» les
dizien, del nombre de Numma Pompilio que
fuera el segundo rey de Roma depues de
Romulo, que fue el primero segund que uos
dessuso auemos contado en esta estoria; e

bre nombre; e en latín numisma dizen por las
letras que están en el dinero, del nombre de
Numma otrossi. Et los dineros que Numma
Ponpilio fizo eran unos grandes de cobre, et
fallan aun agora los omnes algunos dellos et
llaman los dineros de Cesar; et corrompiendo
la palaura dizen les «momos», ca «nomos» les
deuien dezir del nombre de Numa. E ante des-
te rey no auien las yentes moneda ninguna

pagar este pecho. E sabet que est anno en5 E dice reconnosciescen.
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que se fallo primeramícntre el cuento desta
era fue a cinco mil et ciento et sessaenta et
un anno que el mundo et Adam fueron fechos
et se comento la primera edat; e a dos mil et
nueuecientos et XVI que fue el diluuio et 5
escapo Noe en ell arca et se comento la se-
gunda; e a mil et ochocientos et quaraenta et
cinco annos que Abraam nasciera et se comen-
tara la tercera edat; e a ochocientos et cinco
que Dauid comento a regnar et se comento la 10
quarta, e a sietecientos et catorze que Roma
fuera poblada; e a quatrocientos et ueynt et
uno que el rey Sedechias et el pueblo de Is-
rael fueron leuados catiuos a Babilonna et se
comento la quinta edat; e fue el quarto anno 15
dell imperio de Octauiano Cesar cuerno uos
de suso dixiemos. E cuerno quier que fasta
aquí fue ordenada esta estoria por el cuento
dell anno que fue fecha la puebla de Roma,
daqui adelante ordenasse en tres maneras: la 20
una por esta era sobredicha, la otra por los
annos de la puebla de Roma, la tercera por ell
anno en que nascio nuestro sennor Jhesu
Cristo, et esto del tiempo de la su nascencia
adelante. 25

126. De los fechos del quinto anno.

En el quinto anno dell imperio de Octauiano
Cesar, que fue a sietecientos et catorze annos ao
de quando Roma fuera poblada, et que andaua
ya la era en dos annos, auino assí que era
Menegrad cabdiello de las cauallerias del
uando que fincara de Pompeyo, e guiso Cesar
Octauiano sus huestes et sos nauíos muchos
et muy buenos, et fue contra el, et lidiaron
sobre mar; et uenciera lo el Cesar, mas leuan-
tosse muy grand tormenta, et fue desbaratado
el et todos los suyos, et finco assi la contien-
da daquella uez.

127. De los fechos del sexto anno.

En ell ochauo anno, que fue a sietecientos
et dizesiete annos de la puebla de Roma, e
que andaua la era en cinco, guiso Octauiano
Cesar en Ytaiia sus huestes muy bien a grand
marauilla, et passosse luego pora Sezilia, et
leuo consigo quaraenta 1 et ocho legiones de F. 63
caualleros; e fues pora Messana contra Lepi-
do, un ric omne de tierra de Affrica que era y,
et passara con ueyente legiones — que son
cient et treynta et tres uezes mil omnes dar-
mas et dozientos mas — e con estos que el
tenie, ayuntaron se le luego alli todas las ca-

35 uallerias de Sezilia et las de las otras tierras
fronteras que les uínien en ayuda, et fueron
tantos por todos que se fizieron mayores
poderes que los que el Cesar tenie. Et uinie-
ron contra el, et lidiaron; mas por tod esso

<0 uenciolos el Cesar et desbaratólos, et priso
y de los caualleros tantos que fueron muchos
ademas, e desarmo dellos treynta mili que
iamas non fuessen caualleros ni ouiessen el

lidio con ellos et mato en la batalla al rey de
Turquía en tal dia mismo cuerno fuera aquel
en que los turcos mataran a Crasso; empos
esto fue sobre los de Siria, et lidio con ellos,
et uencio los; e desta guisa assessego aque-
llas tres tierras so el sennorio de Roma.

128. De los fechos dell anno seteno.

En el seteno anno dell imperio de Octauia-
no, que fue a sietecientos et dizeseys annos
de quando Roma fuera poblada, e que andaua
la era en quatro, lidio Octauiano Cesar en
Tauromeno con Sexto Pompeyo, el fijo de
Ponpeyo el grand. E fue esta batalla muy feri-
da et much esquiua, et desbarato Sexto Pon-
peyo a Octauiano; e fuxo dessa uez el Cesar
a Ytaiia con los suyos por se guisar y de cabo
et yr lidiar con el.

129. De los fechos del ochauo anno.

En ell anno sexto de su imperio, que fue a priuilegio de la onra ni de la nobleza de la
sietecientos et quinze annos de quando Roma <6 caualleria, por que uinieran assi contra el tan
fuera poblada, e que andaua la era en tres
annos, alearon se contra Roma los de Persia
et los de Turquía et los de tierra de Siria; e
luego que lo sopo Octauiano Cesar, guiso sus
huestes muchas et muy buenas, et fue contra 50
aquellas tierras; et luego sobre los persia-
nos et uencio los; e desi fue sobre los turcos
que mataran a Crasso, e auieles el grand
sanna por ende, et murie por lo  uengar, e

denodadamientre; e fallo y otros treynta mil
que fueran sieruos, et mando los dar a los
sennores cuyos fueran. E pues que Octauiano
Cesar ouo fechas todas estas cosas, tornos
muy alegre a Roma, et plogo mucho con el a
tod el común de la cibdat, et recibieron lo
muy onradamientre, e otorgol daquella uez el
senado el sennorio del tribunado et los dere-
chos del, et dierongelo con priuilegio que el

33 Mene grant Ct’, y Etc. x-i-7. Meno grand 0, Men*
gru* Q, Menegut .V, Menegia B.

17 E dice Cezar.—28 quarenta e ocho BXQCO.
-42  treynta también tí.\CQt).
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132. De los fechos del anno dozeno.lo ouiesse por siempre daili adelante, lo que

numqua a otro fizieran fasta alli. E otrossi
sabet que en aquell anno murió Salustio, que
fizo muchos buenos libros de las estorias de
Affrica et de los principes que y ouo.

En el noueno anno no fallamos escripto que
acaeciessen ningunas cosas que de contar
fuessen.

En el dozeno anno, que fue a sietecientos
et ueyntiuno anno que Roma fuera poblada, e
que andaua la era en nueue, auino assi que
desque Octauiano Cesar ouo guisadas todas
sus huestes et toda su fazienda, quiso mouer
pora yr contra Espanna; mas alearon se a essa
sazón lllirico et Pannonia et una partida de

130. De tos fechos del dezeno anno. 10 Italia, et llegaron le ende las nueuas; e cuerno
estaua el bien guisado por yr  a Espanna, lue-
go que oyo aquello salió de Roma et fuesse
pora alia, et lidio con ellos, et uenciolos, et
entro todas aquellas tierras, et torno las al

5

En ell anno dezeno, que fue a sietecientos
et XIX de la puebla de Roma, e que andaua la
era en siete, lidio con los judíos Antigono que
era rey de Judea, et mataron lo y; et daili ade- 15 sennorio del imperio de Roma,
lante fue destroido el regno de Iherusalem,
que numqua depues ouieron y rey de suyo
que judio fuesse ni de su ley. E pusieron y
entonce los romanos por adelantado a Hero-
des Ascalonita, que fuera natural dun castie- 20 sietecientos et ueyntidos annos de quando
lio que llaman Ascalon, onde auie el este so-
brenombre, et era fijo de Antipatro et de
Cíprida de Arauia, et no auie linage ni natura
ninguna con Judea. E acuerdan los sabios en
este logar et dizen que alli se cumplió la pro- 25 de Octauiano Cesar, et caso con Cleopatra,
fecia de Daniel que dixo: cum uenerit Sanctus
Sanctorum cessabit unctio uestra; que quier
dezir: «quando uiniere el Santo de los Santos
quedara la uuestra unction». E esto es que
quando a ellos falleciesse dauer rey de su 30 tes assi cuerno estaua guisado; et el uihien-
linage, entonce nascrie Cristo el Messias que
ellos esperauan; et assi fue, ca en tiempo dest
emperador nascio cuerno uos adelante conta-
remos.

133. De lo que contecio en ell anno trezeno.

En el trezeno anno en que se cumplieron

Roma i fuera poblada, e que andaua la era en Fosv.
diez, ffallamos escripto que se pago Antonio
tanto de Cleopatra, reyna de Alexandria, que
dexo a Octauiana su muger, que era hermana

et diol toda tierra de Arauia. Octauiano Ce-
sar ,  luego que ouo tornadas al sennorio
de Roma lllirico, Pannonia et Italia, comentos-
sé a yr contra Espanna con todas sus hues-

dose, llegaron le estas nueuas de Antonio
como dexara a su hermana, et tornos luego,
et  fue contra el, et lidiaron sobre mar cerca
la cibdat Acío. E fueron en esta batalla ayun-

as tados unos de los mayores poderes del mun-
do, et la batalla muy grand et de las mas nom-
bradas que entre los romanos se fizieran fasta
aquella sazón; e estido en peso que se non
podien uencer unos a otros desde la quinta ora

En ell onzeno anno en que se cumplieron
sietecientos et ueynte que Roma fuera pobla-
da, e que la era andaua en ocho, auino assi 40 del día fasta la setena, et fizieron se en este
que Octauiano Cesar con grand sabor que
auie de uenir a las Espannas por las assesse-
gar en el sennorio de Roma mas de lo que
eran assessegadas, e por les dar sus fueros
et sus leyes et les fazer ueuir a todos a una 45 ció fuxieron el et Cleopatra en sus nauios que
manera segund las leyes romanas, comento a
guisarse quanto meior el pudo de caualleros
et de otras gentes et de todas las otras
cosas quel eran mester pora aquella uenida.
E otrossi sabet que aquel anno fueron ciertos 50 que fiziera, cuerno de suso oyestes.
los de Roma del cosso de la luna que andauan
buscando grand tiempo auie, segund la cuenta
que ellos ende fizieran, et non podien y auenir.

comedio muy grandes mortandades damas las
partes. E fue Cleopatra en aquella batalla; et
contra la noche fueron desmayando et enfla-
queciendo los de Antonio; et desque annoche-

tenien y prestos, e finco Octauiano Cesar por
uencedor. E desta batalla que uencio alli lo lla-
maron emperador primeramientre, bien cuerno
fizieron a Ponpeyo por los granados fechos

134. De los fechos del catorzeno anno.

Et catorzeno anno, que fue a sietecientos
et ueynt et tres annos de la puebla de Roma,

24 Octauiana también BNQCO.

131. De lo que contecio en ell onzeno anno.

20 Ascalonita O, Ascalonica EBNQ, Encalonica C. —
&¡ cesabit UB. cessauit C. ceaabid A’.—unció E, vnctio O.
31 E dice nascrie.
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e que andaua la era en onze, punno Antonio
quanto pudo en guisarse por yr lidiar con Oc-
tauiano, con grand pesar et grand cucyta que
auie de quel uenciera tantas negadas. Et  des-
que fue guisado, fizo lo saber al Cesar; et ui-
nieron luego uno contra otro, sus azes muy
bien ordenadas; et desque se ayuntaron, firie-
ron se muy de rezio, et uencio el Cesar.

sosse por passara las Espannas; mas alcjosse
la fierra de Siria et fuesse luego pora alia, et
gano la por batalla. Desi passo ¿aquella uez
a Asia, ct  fue sobre una tierra que se le algara,
et auie nombre Asia otrossi, bien cuerno aque-
lla tercera parte de! mundo, et gánola por
lid, et assessegola so el sennorio dell imperio.
Et todas estas conquistas fazieell aquell anno
a tan grand priessa por uenir a las Espannas
et andar por ellas sin otro 1 estoruo. Desi uino 51.
a Grecia, et ganóla toda por armas fasta que
llego al puerto de *Brundis. E quando estas
tres batallas ouo fechas et aquellas tres tie-
rras ganadas, et ouo uencida toda tierra de
oriente et assessegada so el sennorio de los
romanos, fuesse luego pora Roma; et entro
en la cibdat ocho dias andados del mes de
enero, e recibieron lo daquella uez con tal
onra et tan grand cuerno cuenta de suso la

5

En el quinzeno anno en que se cumplieron
sietecientos et ueynt et quatro annos de
quando Roma fuera poblada, e que andaua la
era en doze, ouieron Octauiano Cesar et An-
tonio otras lides en uno; mas en cabo finco
Antonio uengudo, ca lo desampararon sus
compannas assi cuerno omnes que no cataron
debdo de derecho ni bienestanqa, et fueron
se pora Octauiano. E cogiosse Antonio et 20 estoria que recibieran ya ante a Ponpeyo el
fuesse pora Alexandria, que era cabera de
tierra de Egipto; e Octauiano enpos el. E
quando esto uio Antonio, matosse alli el mis-
mo; mas ante que muriesse mando que lo le-
uassen a la reyna Cleopatra, que era y. E ella
fuera siempre de muy grand coraron, et quan-
do uio so marido muerto ante si et  los ene-
migos quel uinien a la casa, con grand pesar
que ouo, pusosse a las tetas una que es cue-
rno culuebra a que llaman aspida, que la mor- 30 sar que fuera sennor de todo el mundo, por
dio et la enpogono, segund cuenta Orosio, et
fue luego muerta; pero algunos dizen que se
la puso al brago siniestro. E Octauiano entro
la cibdat, et quando fallo muertos a Antonio
et a Cleopatra, pésol mucho, ca non quisiera
el tanto mal pora ellos. E desque sopo cuerno
muriera Cleopatra, mando luego buscar los
encantadores de las serpientes — que auie mu-
chos en aquella tierra, por razón de que se
fazien alli muchas serpientes de departidas
naturas et malas, et eran los encantadores
muy mester contra ellas— e desque uinieron,
fizóles que encantassen aquella serpiente que
mordiera a Cleopatra, et que la quexassen
fasta que uiniesse et tirasse aquella pOQon; et 45 ouo ante otro princep de quantos fueran en
esto fazie el cuydando que por esta manera
por auentura se tornarie uiua la reyna. E los
encantadores fizieron y su saber, et uino la
serpiente, et t iro lapogon; mas non torno por
esso uiua Cleopatra, ca era ya yda della la 50 todos los emperadores que en pos el regnaron
fuerza dell espirito de la uida. E daquella uez
gano ell emperador Cesar la cibdat de Ale-
xandria, que era a aquella sazón una de las
mas ricas del mundo; e alli falleció el regno de
Egipto, ca el gano toda la tierra et fizo la
prouincia de Roma. E en faziendo esto, gui-

15

mayor. E auie unas puertas en Roma, que eran
llamadas las puertas de Jano, por o salien
siempre las huestes de los romanos quando
se les al aua alguna tierra et yuan sobrella; e
era puesto entrellos de numqua cerrallas míen-
tre algunas tierras souiessen aluoro adas con-
tra! sennorio de Roma, e por ende numqua
fuera ninguno atreuudo de las cerrar de quan-
tos sennores en Roma ouiera, ni aun Julio Ce-

25

razón que ouo y siempre algunas tierras que
fueron contra Roma. Mas Octauiano Cesar ell
emperador, luego que entro daquella uez en
la cibdat, fizo las cerrar por que aqutl  anno

35 fueron acabadas et assessegadas todas las
batallas et las contiendas que fueran leuanta-
das entre los cibdadanos de Roma por los uan-
dos de la muerte de Julio Cesar et por qual-
quier otra razón que se y leuantaran fasta

40 aquella sazón. E daquella uenida llamaron le
los romanos «augusto» a Octauiano Cesar, di-
ziendol todos por o quier que passaua: «Dios
te salue Augusto»; que quiere tanto dezir cue-
rno «acrescentador». E numqua este nombre

Roma, ni fue ninguno osado de se lo fazer lla-
mar, maguer que todos los mas acrecieron en
el imperio de Roma, quien mas et quien menos.
E deste emperador ouieron nombre «augustos»

en ell imperio de Roma, assi como fueron lla-
mados de Julio Cesar «cesares». E en este lo-
gar departen Paulo Orosio et los otros que es-
criuicron las estorias, et dizen que entonce co-

55
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mengo el sennorio del mundo á seer uno asses-
segadamientre, et la summa de las cosas et
de los sennorios a seer so un sennor; et este
fue el emperador Octauiano Cesar Augusto,
et el so sennorio fue aquel a que los griegos
llaman monarchia, que quiere tanto dezir cue-
rno un omne seer sennor de tod el mundo. E
sabet que aquel dia en que Octauiano entro
en Roma et lo llamaron Augusto primeramien-
tre, fue aquel mismo a que los cristianos lla-
mamos Epiphania o aparición, que quier tanto
dezir cuerno «manifestamiento», por que en
aquel dia apareció Nuestro Sennor a los tres
Reyes Magos en Belleem, cuerno adelante oy-
redes. Et departe aquí en este logar Paulo
Orosio et dize que este ayuntamiento del
sennorio del mundo, que se comento en dia
tan sennalado cuerno aquel en que Octauiano
fue llamado Augusto, que daua a entender
que lo fazie el Nuestro Sennor Dios por que
auíe a nascer en el so tiempo, et quando el
nasciesse que fallasse el mundo todo so un
sennor et guisado pora recebir la su fe et la su
ley. Et el mes de agosto auie entonce nombre
«sextil», et acordándose Octaviano de cuerno
uenciera en tal mes a Antonio cerca del mon-
te Leucas, que fuera una de las primeras et
mas nombradas batallas que el fiziera, puso
nombre a aquel mes «agosto», daquel que las
yentes pusieran entonce a el; et los romanos so
et todos los de las otras tierras por onra del
Cesar, et por que lo mando el et lo fizo fazer,
et por remembranza del grand fecho que el
fiziera en aquel mes, llamaron lo assi dallí ade-
lante; et de veyntynueue dias que fincauan al 35
mes de febrero, cuerno es dessuso dicho, to-
maron le ell uno, et  dieron lo a agosto; et finco
febrero con ueynt et ocho dias no mas, sino en
ell anno del bisexto quel dan aquel dia que

andana la era en tredze, auino assi que ell
emperador Octauiano Cesar Augusto, desque
ouo fechas todas estas conquistas sobredi-
chas et assessegadas las tierras de oriente et

5 que finco seguro dellas, guisos de muchas
huestes a grand marauilla, et fizo abrir las
puertas de Jano que el cerrara, et safio por
ellas con todas sus cauallerias, et fuesse pora
las Espannas. E a aquella sazón no auien

10 todas un fuero; e desque Octauiano llego alia
et lo sopo, no lo  touo por bien, e asmo de
fazer ueuir a todos a manera et a fuero dunas
leyes. E entrando el por tierras de occident
et aprendiendo lo  que y fizieran los sennores

15 de Roma fastal su tiempo, touo por poco lo
que auien fecho en dozientos annos ante del,
si los pueblos de Cantabria et los de las cos-
teras de la mar, que son muy fuertes dos tie-
rras en Espanna, assi los dexasse el usar de

20 sus leyes et de sus fueros que ouieran fasta
estonce apartados de las otras gentes; ca est
apartamiento mantenien ellos por soberuiar
et forjar et fazer tuertos a sus uezindades,
mas que por ueuir en justicia et en paz. E

as eran aquel tiempo Cantabria et las Asturias
una partida de la prouincia de Oallizia, e co-
mienzasse assi cuerno tienen los collados de
los montes dAspa, no alexos de la segunda
mar de so septentrión. E estauan estas dos
yentes de Cantabria et de Asturias muy gui-
sadas, no tan solamientre pora deffender los
usos et los fueros por que uiuien et sus fran-
quezas, mas pora leuar de todos sus uezinos
quequier que les alcangassen, e por esto ro-
bauan et destruyen tod el dia a las yentes a
que llamauan vacceos et a los turmagos et a
los autrianos. E quando llego ell emperador
Octauiano ayunto sus huestes cerca la cibdat
de Segissama, et partiólas en tres compannas;

uiene y demas, et a ueynt et nueue en aquel ¿o et eran tan grandes, que cerco a toda Canta-
anno. En aquell anno fueron contados los cib-
dadanos de Roma, et ouo y por cuenta quinze
uezes cient uezes mil et sessaenta et quatro,
et estos de los cibdadanos mayorales. E es
anno fueron destroidas et  assoladas las Te- « uiano et todas sus huestes; pero al cabo, non
bas de Egipto. E agora dexa aqui la estoria
de fablar de los fechos de tierra de Roma et
de oriente, et torna a contar de los que acae-
cieron en Espanna.

bria quel no finco sino muy poco por cercar.
E los cántabros e los asturianos salieron a
ellos, et dieronles tanta contienda et tan luen-
go tiempo, que fueron en grand periglo Octa-

guardandosse los de Cantabria ni los de Astu-
rias ni metiendo mientes en tal fecho, mando
Octauiano mouer del seno de la mar de Es-
panna por la costera del mar Occeano ayuso
la flota con el mayor poder de las sus com-
pannas, et arribaron a tierra de Cantabria; e
aquellos por mar et el Cesar por tierra, pen-
saron de los cometer de cada parte. Mas so-

60
FGlr.  136. i De los fechos dell anno sezeno.

En el sezeno anno que fue sietecientos et
ueynt et cinco de la puebla de Roma, e que
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pieron lo los cántabros, e l  salieron a ellos
cerca de unos montes que a en un logar que
dizen Atica, et dieron les allí l id campal muy
grand a marauilla, mas fueron uenqudos los
de Cantabria, et alejaron se allí en un monte
tan fuerte que no auie por o entrallos Octa-
uiano; pero touo les y cercados fasta que se
perdieron de fambre todos los mas dellos. E
desque ouo el emperador destroidos estos
cántabros en aquel logar, leuantos ende et
fue cercar en essa tierra un castiello que auie
nombre Racilio. E los del castiello touieron se
le grand tiempo; mas al cabo entrólos, et priso
el castiello, et desfizo lo todo. E en quanto

tabros et aquellos asturianos de que de suso
oyestes, enuio contra los otros logares de
Cantabria et de Asturias, et contra las otras
tierras que les eran uezinas, tres sus manda-

5 deros con sennas legiones, que son seys mil
et seyscientoset sessaenta et seys caualleros
en cada una legión. E yuan todos tres parti-
dos cada uno a su cabo. E tanto que aquellas
yentes sopieron por cierto que uinien los ro-

10 manos sobrellos, ayuntaron se en uno et fizie-
ron se muy grand huest, e assentaronse cerca
dun monte daquella tierra que a nombre As-
tura; c pero que los romanos eran muchos,
guisado touieran los cántabros et los astu-

esto contecio auie ell enuiado a Antistio et a 15 ríanos et las otras yentes que les ayudauan
Firmio, dos sus mandaderos, a las postreme-
ras tierras de Gallizia, que es el cabo de Es-
panna o se acaban las Espannas en el grand
mar Occeano; e los gallegos non se quisieron
dar al Cesar por aquellos mandaderos, et ellos 20 los troxieron; e por esto pudieron los roma-

nos con ellos, et uencieron los, et destruyeron
la mayor partida dellos. E desi los que finca-
ron andaron a grand priessa por la tierra, et
llegaron compannas, et fizieron se grand gen-

de los uencer et los desbaratar, si no por las
grandes maestrías que ouieron siempre los
de Roma pora uencer, e por la traición de los
suyos mismos que ouo y algunos dellos que

F. 65, cometieron los de ba 1 talla, et ouieron unos
con otros muchas lides et muy fuertes, e en
cabo uencieron aquellos mandaderos de Octa-
uiano a los de Gallizia. E desque los gallegos
fueron uenejudos, aleáronse en un monte que es tio, et salió a ellos Cario que era uno daque-
auie nombre Mcdulio, et parece del el rio
Minno. E tenemos que dizen las estorias Me-
dulio por el monte que esta acerca de Men-
donnedo, onde a la cibdat este nombre. E An-
tistio c t  Firmio carcauearon les tod aquel so que dalli escaparon fuxieron, et acogieron se
monte aderredor duna grand carcaua, que díze
Orosio que tenie quaraenta et cinco uezes mil
passos. E la gente daquella tierra era muy
cruel por natura et fazedor de mucho mal, et
desque se uieron cercados et requexados, et 35 por quemalla y a ellos dentro; mas trauo Ca-
que no tenien recabdo ninguno por que pu-
diessen soffrir aquella cerca, ni eran tantos
que se atreuiessen salir a lidiar con sos ene-
migos, con miedo que ouieron de caer en ser-
uidumbre, touieron por meior de se matar «o et todos los otros daquella tierra dieron se
ellos mismos por su uoluntad que darse a all emperador et fincaron por suyos dalli ade-
prision a los que los tenien cercados; e mata- lante. E cuentan las estorias en este logar et
ronse todos a grand priessa, los unos en fuego, w dizen que por mandado de Octauiano deffen-
los otros a fierro, los otros a pozon, fasta que dio Cario que no quemassen la cibdat, ca el
no ñnco ninguno uiuo. 45 le enuiara dezir que entera et sana fincasse

por que la pudiesse el dexar por testimonio
137. De lo que contecio en ell anno dizeseteno. de las batallas et de las conquistas que en

Espanna fiziera daquella uez. E dize Orosio
En el dizeseteno anno en que se cumplie- que esta onra dio el Cesar a la batalla de los

ron sietecientos et ueynt et seys annos de 00 de Cantabria por que fue muy fuerte et de
quando Roma fuera poblada, e que andaua la
era en catorze, auino assi que ell emperador
Octauiano, desque ouo uen udos aquellos can-

líos cabdiellos de los romanos, et lidiaron
unos con otros, et ouieron muy grand bata-
lla, et perdieron se y muchos de los de Roma;
mas pero uencio Cario; e una partida de los

a una uilla que llamauan entonce Elanca. E
Cario, aquel cabdiello, fue empos ellos con su
caualleria, et cercáronlos en aquella cibdat, et
los caualleros de Cario dauan fuego a la uilla

río con ellos que lo no fiziessen, et amataron
el fuego. Entonce las yentes que yazien en la
cibdat, a que llaman las estorias «barbaros»
que quíer tanto dezir cuerno «gent estranna»,

grand nombre et la uencieron los suyos; e la
onra es, que pues que sopo que los suyos

13 muchos e gu. OC, muy guisados UN: Q como E.—
20 traxieron B, vendieron A'.—25 Cario también BQC,
Carryo A’, Curio Casio O. y lo mümo Un. ¡Í9, 32, 34, 35
y 44.— 31 Elanca también BXQC, Lancia 0.

12 Reqüio C, Ro<;Uio OC, Rodillo B.V, Rocillio K, Ro-
quiello Q.—28 Menú. EONCQ, Moud 44 pozon E, po-
con C’, poQoüa A’, ponzoña OI), po<;oña U.
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de oriente et de septentrión uinieron al Cesar
a Espanna, que es en el cabo de Occidente,
por aquella razón misma.

uencien, que non quiso que ninguna cerca
mala ni ningún danno fiziesscn en aquella cib-
dat; por  que assi cuerno la batalla que fuera
cerca delta era de grand nombre, que assi fin-
casse la cibdat en su buen estado et en su
onra por  remembranza del nombre et del prez
del Cesar; ca todos los cabdiellos de los ro-
manos, cuerno quier que eran cobdiciosos da-
ueres et  de sennorios, siempre quisieron auer
prez de sus fechos.

En el dizenoueno anno en que se cumplieron
sietecientos et XXVI I I  de quando Roma fuera
poblada, e que andaua la era en dizeseys, dio

10 ell emperador Cesar Octauiano sus leyes a
los espannoles de amas las Espannas, e t  man-

138. De lo que contecio en el dizeochauo anno. do les a todos que uiuiessen a una manera de
ley e t  por  unos fueros. E aquell anno mismo

En  ell anno dizeochauo del so imperio, que tomo por sus mandaderos pecheras a tierras
fue a sietecientos et ueynt et siete annos de 15 de Calabria et  a todas las Francias. Entonce
la puebla de Roma, e que andaua la era en
quinze, auino assi que Octauiano Cesar, des-
que uio que Cantabria et Asturias et Gallizia

J’Cór.eran domadas, assessego las aquello' meior
que el pudo, de guisa que se touo por seguro 20
dellas, e uinosse pora la cibdat de Tarragona,
que es en la Espanna de contra oriente. E en
quanto el fizo en las Espannas estas cosas
que dessuso auedes oydas, fizieron sus cab-
diellos por su mandado muchas otras batallas 25 cuerno la de occident so el sennorio de Roma,
e t  muchas conquistas por todas las otras par-
tidas del mundo, e t  domaron muchas yen-
tes, e t  ganáronle muchas tierras. Assi que, e l
seyendo aquel anno en Tarragona, llegáronle
mandaderos de t ierra de India, que es aparte so anno et durol fastal ueynteno. E cuentan en
de oriente, e otros de tierra de *Escicia, otros
de Licia, otros que dizen eoos que son los
orientales, llegaron y los offindos et los bo-
reos, que son los de parte de septentrión, et
troxieron le todos muchas donas e t  muchos 35 Espannas ocho annos. Octauiano, desque ouo
ricos presentes; e pidien le mercet, cada unos
de parte daquellos que los enuiaran, que otor-
gasse las pazes a sus tierras, ca todos que-
ríen seer suyos et del su sennorio. E plogo
mucho a Octauiano Augusto con estas nue- 40 anno todas allegar en uno et fazer una uilla.
uas, e t  recibió muy bien los mandaderos, e t
fizóles mucha onra et much algo, e t  recibió
detlos los omenages con las cartas et  con e l
recabdo que trayen cada unos de sus tierras,
e t  desi otorgóles todo aquello por que uinie- 45 dor e t  la otra Augusto, quisieran lo llamar da-
rán, et enuiolos a sus logares. E dize Paulo
Orosio sobraquesto que aquí torno tierra de
oriente a tierra de occidente la onra que delta
recibiera, ca assi cuerno la mandaderia de los
franceses et  de los espannoles, que son en 50 manera. Auino assi aquel anno, que ell es-
Europa part ida de occidente, fue enuiada a
Alexandre a Babilonna, que es en medio de
oriente, por le demandar paz et  connoscelle
sennorio, otrosí los mandaderos de las yentes

31 Escocia. EOCBA’, Estaqia Q.—32 eóos ECQ, oeosB,
eos Ar, coraos 0.—33 ofindos BQC', ñudos .V, oflnunos O.

fizo Marcho Lol io a Galacia prouincia de
Roma.

140. De lo que contescio en ell anno veynteno.

En el veynteno anno, que fue a sietecientos
et XXV1J11 de la puebla de Roma, e que andaua
la  era en dizesiete, ouo Octauiano Cesar as-
sessegada toda Espanna tan bien la de orient

e durol desta uez la guerra de Cantabria e t
de las Asturias et  de las otras tierras de la
prouincia de Gallizia cinco annos; ca segund
auedes oydo dessuso, comento la en el sezeno

este logar las estorias que folgo entonce en
paz t ierra de Espanna cuerno assessegada so
el sennorio del Cesar, e que duro desta uega-
da aquel assessegamiento et aquella paz a las

esto fecho et  recebidos los uassallages de las
tierras, fuesse pora Roma; e en passando por
León de sobrel Ruedano, uio de como eran
muchas pueblas derramadas, e t  fizólas aquel

E desque llego a Roma fue y recebido con
muy grand onra, et alegraron se mucho con el
las yentes; e cuerno lo llamaron en las otras
uenidas la una uez Cesar et  la otra empera-

quella uez «sennor de todo el mundo», por que
auie assessegadas tas Espannas e t  todas las
otras tierras so el so sennorio. Mas el no lo
quiso consentir, e t  dezir uos emos en qual

tando un dia en su solaz, uno de los joglares
que estauan y antel fizol una cantiga en e l
lenguage de Roma, e t  entre todas las otras
cosas que puso y del, díxo una razón que

su quiere dezir en el nuestro lenguage «o que de-
rechurero sennor et que bueno Octauiano

139. De los fechos dell anno dizenoueno.5
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Cesar Augusto, sennor de tod  el  mundo». Et
las compannas que y estauan alegraron se
todas mucho por  ello, e t  loaron ademas la
cantiga del joglar; mas Octauiano que uio
aquello, fizo con la mano et con la cara sennas
a todos que callassen, et deffendio les que
aquellos loores et aquellas losenias que las
no dixiessen del, ca se podien mudar a tiem-
po et  seer sin onra. E otro dia, cuerno pro-

labria. Fiz tres l ibros por uiessos que fablan:
ell uno, de las naturas de los ganados et de
los pastos; el segundo, de las lauorcs de l a
t ierra; el tercero, de los cabdiellos de Troya
e t  de Italia, assi cuerno de Eneas et de muchos
otros*. E aquell anno poblo Herodes a Sama-
ría que era destroída, e t  por onra de Augusto
llamóla Agusta Sebastia. E en esse mismo anno
se perdieron en Chipre e t  se sumieron muchas

F. 66. pheitando, mando pregonar por  toda la cibdat 10 cibdades por estremecimiento de la  t ierra.
Desde los ueynt e t  cinco annos fasta los

ueynt et nueue acabados no fallamos que con-
teciessen ningunas cosas.

5

que qualquier que lo Ilamasse «sennor del
mundo», que aurie la su i ra  et perderle el cuer-
po por  ello; mas quien assil quisiesse llamar,
que Ilamasse «sennor en pos el sennor del
mundo»; e esto les mandaua el por que sos 15
fijos e t  los otros que de pos ellos uiniessen
assi Uamassen a los emperadores que regnas-
sen depos el. A los treinta annos, quando se cumplieron

Desde los ueynt annos fasta los ueynt et sietecientos et treynta e t  nueue de la  puebla
tres no fallamos escripias ningunas cosas que so de Roma, e que andaua la  era en ueynt e t
de contar sean, e t  esto por  razón de las pazes
que eran much assessegadas por  el mundo.

143. De los fechos que contecieron
a los treynta annos.

siete, auino assi que ell emperador Octauiano
Cesar Agusto mando a Varo et  a Tuca, dos
sabios, que emendassen el libro que fiziera
Virgilio de Eneas et de los otros cabdiellos

25 de Troya, et castigo los que non annadiessen
y ninguna cosa de suyo. E por esto a en aquel
libro muchos uiessos en que non a s i  non los
comienzos, et en otros los medios, et en otros
los cabos, segund que aquellos sabios los

A los ueynt e t  quatro annos en que se cum-
plieron sietecientos e t  treinta et tres annos
de quando Roma fuera poblada, e que andaua
la era en veynt et uno, cuentan las estorias 30 emendaron que tollieron ende aquello que y
que se alearon los de Armenia. E Octauiano
Cesar auie aquella sazón un  sobrino, fijo de
su hermana, que auie nombre Tiberio, e t  era
mancebiello muy caualleroso, e t  punnaua de
seruir a so t io en quantas guisas el podie. E 35 uencio Tiber io por mandado dell emperador
porfijolo Octauiano Augusto por ende, et en-
uiolo sobre Armenia; et e l  guerreóla muy de
rezio, e t  entro la e t  assessegola so el sen-
norio de Roma.

menguaua, mas no annadieron y nada de suyo
bien cuerno ell emperador les mandara. Aquell
anno porfi jo Agusto a Gayo Agripa, bien
cuerno fiziera a Tiberio. E otrossi es anno

a los vuandalos, que eran uezinos de las Tra-
cias, e t  fizo sus tierras prouincías de Roma.

A los treynta e t  un anno non fallamos que
conteciesse ninguna cosa que de contar sea.

40
144. De los fechos que contecieron

a los treynta et dos annos.
A los veynt et cinco annos en que se cum-

plieron sietecientos et treynta et quatro de la
puebla de Roma, e que andaua la era en ueynt 45 en que se cumplieron sietecientos e t  qua-
et dos, fallamos que murió Virgilio en *Brundis;
e robaron lo dalli et fue aducho a Partonope
a la cibdat de Neapol; et escriuieron sobre su
luziello un epitaphio en latin que dizie assi:

A los treynta et dos annos del su emperio

raenta et uno de quando Roma fuera poblada,
e que andaua la era en ueynt et nueue, priso
Gayo Agripa, este de qui uos de suso fabla-
mos que porfijara ell emperador, l a  cipdat de

50 Bosforo, que dizen que yaze en la r ibera del
braqo de sant Jorge e t  del mar Euxino. Et es
este mar entre Asia et Europa, e aquella cip-
dat et el mar e t  e l  puerto della an este nom-

8 Sabaatin F.CU0BQ, Bubastla A'.—29 Varo C, Varro
EOBA, Varrio (J,— Tutu ELBA, Ticco Q, Tuco. (L—25 eva-
diesen H — 36 vuand. EC, vándalos OfíNQ.—51 Euxino O,
Euximo ECL'BN, Euslmo Q.

141. De lo que contecio a los veynt et quatro
annos.

142. De lo que auino a los veynticinco annos.

Mantua me genult, Calapri rapnere, tenet nano
Partonope. Ceoinl pascua, rara, duces.

que quier dezir en nuestro lenguage: «natural
fuy de Mantua, leuaron me robado los de Ca-

46 Brandia OB, Brandiz t'CQ, Braudia A’. — 49 petaflo
B.AUÍ’. pitaflo U.—51 Calapri EL’N'J, Talep. tí, Calabri 0.
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la  era en treynta et  uno, auino assi que se
alearan las Pannonias, et ell emperador Octa-
uiano enuio sobrcllas a Tiber io su sobrino; c
el uencío las much ayna et tornólas al senno-
rio dell imperio; e t  desi uinossc pora Roma,
e fue muy bien rccebido a grand marauilla de
su tio e t  de todos los romanos. E por que
uenciera tales tierras cuerno aquellas llama-
ron lo daquella ucz Cesar, et fizieron l o  cón-
sul; et dalli delante *los emperadores siempre
fueron llamados Cesares et  Cónsules otrossi.

147. De lo que contecio a los treynta
et cinco annos.

bre Bosforo por  Hyo, deessa de Egypto, que
cuentan las tablas de los gentiles que passo
por allí en figura de uaca.

F66 v. 145. i De lo que contecio a los treynta et tres 5
anuos.

A los treynta e t  tres annos en que se cum-
plieron síetecientos e t  quaraenta et dos de la
puebla de Roma, e que andaua la era en treyn- 10
ta, auino assi que los romanos, que auien grand
sabor de fazer al Cesar todas las onras que
pudiessen por  los muchos bienes que en ell
auie, pues que uieron que se non dexaua llamar
sennor del mundo, llamaron lo «el muy grand 15
obispo», que quiere tanto dezir cuerno qui en-
tiende sobre los otros et a cuydado dellos por
mantenellos; cuerno fazie Octauiano, que auie
cuydado de gouernar et mantener tod el mun-
do. Es anno se leo en Roma primeramientre la 20 murió Oratio, omne muy letrado et  muy se-
rectorica latina. E poblo Herodes la torre de
Straton, e t  por  onra del Cesar pusol nombre
Cesárea, et fizo muchas otras obras marauillo-
sas en las cibdades de Siria que tenie. E sabet
otrossi  que entonce los romanos, por las gran- 25
des pazes que auie por  tod el mundo que era
assessegado so el sennorio de Octauiano, fizie-
ron en Roma un templo de marauillosa obra,
que llamauan «la deessa paz de las pazes»,
bien cuerno dizien a la Luna «deessa de casti- 30 treynta e t  tres, auino assi que se alijo t ierra
dat», e a Ceres su madre «deessa de las mies-
ses», et a otras deessas de muchas cosas. E
desque el templo fue acabado de fazer e t  con-
sagrado, enuiaron sus mandaderos muchos e t
much onrados all ydolo del Sol, que es en 35 poco tiempo, e t  desi tornosse pora Roma; e
cabo de la isla de Délos cerca de las arenas,
et  fizieronle sus sacrificios, et preguntaron le
daquel templo si  durarie por  siempre o quanto
serie el su tiempo; e t  el ydolo respondióles
que auie de durar fasta que pariesse uirgen. «o doze annos emperador desso uno con Octa-
E en este logar departen las estorias e t  dizen
que los espiritos que estauan en los ydolos,
pero que eran espiritos de mentira, muchas
uezes dizien uerdat en las cosas por  premia
dell espirito de la uerdat que gelo fazie dezir, 45 cosa que de contar sea.
bien cuerno en fecho deste templo segund que
adelant oyredes.

A los treynta et  cinco annos en que se cum-
plieron sietecientos e t  quaraenta et quatro
de la  puebla de Roma, e que andaua la era
en treynta et dos, ffallamos en las estorias que

sudo a grand marauilla, e t  que fizo muchos
buenos libros de castigos et  de sesos.

148. De lo que contecio a los treynta
et seys annos.

A los treynta e t  sex en que se cumplieron
sietecientos et quaraenta et cinco de quando
Roma fuera poblada, e que andaua la era en

de Germania, e enuio ell emperador sobrella
a su sobrino Tiberio. Et el, cuerno auie much
a coraron de seruir a so t io e t  a todo el co-
mún de los romanos, destruyo la toda en muy

si de la primera uez lo recibieran bien, muy
meior fue recebido daquella, e touo por  bien
Octauiano que lo  llamassen emperador, et
llamaron le assi. Et daquel anno adelante fue

uiano, et regnaron amos cuerno por egual
fasta que murió Octauiano.

Desde los treynta e t  sex annos fasta los
treynta e t  nueue no fallamos escripto ninguna

149. De lo que contecio a los treynta
et IX annos.

146. De lo que contecio a los treynta
et quatro annos. 50 A los treynta et  nueue annos en que se

cumplieron sietecientos et quaraenta et ocho
de ¡a puebla de Roma, e t  que andaua la  era
en treynta e t  sex, e t  el regno de Herodes en
veynt et nueue, fallo e l  emperador Octauia- F. 67.

A los treynta et  quatro annos en que se
cumplieron sietecientos et quaraenta et  tres
de quando Roma fuera poblada, e que andaua

10 los emp falta en EOCÜBNQ.—22 sesos OfíQ, etc., ce-
sos E.1 Hio C, Moyo y, Herio V.
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no Cesar Augusto a su fija, que llamauan
Julia, faziendo yerro, et no la quiso matar por
ello, mas echóla de tierra.

A los quaraenta anuos no fallamos escripto
que contesciesse ningún fecho granado.

150. De lo que cantéelo a los quaraenta
et un anuo.

todo el linage de los omnes aprender los sa-
beres et onrar ell ensennamiento et seer ellos
onrados por el. E sabet otrossi que aquel
anno mismo encaecio Helisabct, ocho dias por

5 andar de junio, et nascio sant Johan Babtista
bien cuerno dixiera ell ángel a Zacharias su
padre, et cobro Zacharias la fablaque perdie-
ra. Et alli quedo el uieio testamento et entro
el nueuo. E aquel anno uino ell ángel Gabriel,

A los quaraenta et un anno en que se cum- io ocho dias por andar de marco, a la Uirgen
plieron sietecientos et cinquaenta que Roma
fuera poblada, c que andana la era en treynta
et ocho, e el regno de Herodes en treynta et
uno, mato Herodes muy grand companna de
los de su casa, et mato los notarios et los
esponedores de la uieia ley. En aquell anno
aparescio ell ángel a Zacharias, el sacerdote,
en el templo, et dixol de cuerno concibrie He-
lisabeth su mugier. E te l  no lo quiso creer por
que eran amos muy uieios et nurnqua pudie-
ran auer fijo ni fija; e por que no crouo all
ángel, perdió la fabla et fue mudo nueue me-
ses. E concibió Helisabet bien cuerno ell ángel
le dixo, et cobro el la fabla al tiempo que ella

25 Sennor; e a aquella sazón apparescio sobre
Judea a tod el mundo en ell ayre, tan bien de
dia cuerno de noche, una muy grand estrella
et muy clara, et esta guio los tres Reyes Ma-
gos, cuerno adelante oyredes. E entonce, por

A los quaraenta et dos annos en que se 30 que parió uirgen, cayo en Roma el grand tem-
cumplieron sietecientos et cinquaenta et uno
de la puebla de Roma, e que andaua la era en
treynta et nueue, et el regno de Herodes en
treynta et dos, ouo ell emperador Octauiano
Cesar Augusto assessegadas en paz et para- 35 ora que Ihesu Cristo nascio, seyendo media
das de su parte et so el so sennorio quantas
yentes auie de orient a occident et de sep-
tentrión a mediodía, et cuerno tiene a derre-
dor todo el cerco del mar Occeano que cerca
toda la tierra, et uiuien todas al fuero et a las 40 tierra. E departen sobresto los sabios et dizen
leyes que les el diera. E mando entonce Octa-
uiano cerrar en la cibdat de Roma las puertas
dejano, que estauan siempre abiertas en las
guerras et cerradas en las pazes, cuerno es de-
ssuso dicho. En aquella sazón fue el mundo 45 de Cristo; et aqueste fue sant Paulo. Otros
mas en paz et mas assessegado so un sennor
que nurnqua fuera ante, ni fue depues; e du-
raron estas pazes a Cesar Augusto catorze
annos, que se le no aluoro o yente ninguna
por leuantar guerra ni otra desabenencia con- w por la claridat daquella nuue en quanto ella
tra Roma, si no tarde ya ell su ueiez que se le
leuantaron los de Atenas et los de Dacia. Et

encaescio, cuerno adelante oyredes.

151. De los fechos que contecieron a los
quaraenta et dos annos.

pío que fizieran a la deessa Paz de las pazes,
bien cuerno les dixiera el mal espirito que
yazie en ell ydolo de cerca de Délos la ysla.
Otrossi fallamos en las estorias que a aquella

noche, apparescio una nuue sobre Espanna
que dio tamanna claridat et tan grand res-
plandor et tamanna calentura cuerno el sol en
medio dia quando ua mas apoderado sobre la

que se entiende por aquello que, depues de
Ihesu Cristo, uernie su mandadero a Espanna
a predigar a los gentiles en la ceguedat en
que estauan, et que los alumbrarie con la fe

departen que en Espanna auie de nacer un
príncep cristiano que serie sennor de tod el
mundo, et ualdrie mas por el tod el linage de
los omnes, bien cuerno esclareció toda la tierra

duro. E sabet que en este anno en que el
Nuestro Sennor Ihesu Cristo nascio, fue aca-

sancta María, et traxot las nueuas del su con-
cebimiento, et concibió de Spirito Santo. E a
nueue meses depues daquesto, e a seys dere-
chamientre depues de la nascencia de San
Johan, nascio della el Nuestro Sennor Ihesu
Cristo, ocho dias por andar del mes de de-
ziembre, fincando ella uirgen bien cuerno lo
ante era. E sabet que a la sazón que el Nues-
tro Sennor Ihesu Cristo i nascio, aparescieron FG7r.
por e! mundo muchas sennales et muchas ma-
ranillas; ca luego aquella noche, segund cuenta
ell Euangelio, uieron unos pastores en el
monte grandes compannas dangeles que can-
tauan la loor de la nascencia del Nuestro

bada la quinta edat et se comento la sexta.
Mas por que fasta aquí no auino razón en

estando desta guisa toda la tierra en paz,
compuso ell emperador Octauiano muchas
leyes por que se mantouiessen las tierras e t  55
uisquíessen las yentes en paz, et CObdicíasse 9 E dice Cabriel.— 54 comienzo de capí tuto en f .
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dessouno con
E sabet que
Sennor Ihesu
mendo la sexta edat, fue a cinco mil et no-
uaenta et nueue annos que el mundo fue cria-
do et Adam fecho et se comendo la primera
edat, e a dos mil et dozientos et cinquaenta et
cinco que fuera el diluuio et escapara Noe en
ell archa, e a mil et nueuecientos et ochaenta
et tres dell apartamiento de la ley que se co-
mendo en la circumcision de Abraam, e a
nueuecientos et quaraenta et 1 tres que el rey K GS.
Dauid comendo a regnar, e a quatrocientos et
sessaenta et nueue que el rey Sedechias fue
leuado catiuo a Babilonna con todo el pueblo
de Israel et se comendo la quinta edat, e del
regno de Octauiano et de Herodes et de la
era a tantos cuerno dessuso oyestes en el
comiendo dcste capitulo.

¡09

los otros que de suso oyestes.
aqueste anno en que Nuestro
Cristo nascio et en que se co-

este libro de tablar de las edades, por ende
cuenta aqui la estoria dellas, et muestra que
cosa es edat, et quantas son. Los sanctos
padres et los reyes et los grandes sabios,
quando acaescie en el mundo algún grand
fecho et estranno et que numqua aun acaes-
ciera, fazien en el departimicnto de tiempo,
et llamauan edat al tiempo passado et edat a
lo por uenir; e a aquellos tiempos tales assi
departidos, no los llamauan edades por que
sean eguales dannos, ca lo no son, ca en unos
a mas et en otros menos, mas por que duraua
cada una grand tiempo, et por los grandes
fechos et sennalados que contescien en el
departimiento dellas. E de tales acaescimien-
tos granados auinieran ya cinco ante dest
anno en que el Nuestro Sennor nascio, et por
ende eran passadas cinco edades; ca en el co-
miendo de la primera, fue criado el mundo et
Adam fecho; e en el de la segunda, fue el dilu-
uio de Noe et la grand archa en que escapo;
en el de la tercera, que se aparto yent a llamar
un Dios et a circumcidar se, et esto en Abraam;
en el de la quarta, que ouieron rey por ungi-
miento et consagrado, et este fue el rey Dauid; 25 de Octauiano en que se cumplieron sietecien-
en el de la quinta, que fue catiuada toda una
yente et la su tierra yerma et el regnado per-
dudo, et esto en el rey Sedechias; et en el
comiendo de la sexta, que parió Sancta María
que fue uirgen ante que pariesse et pariendo 30 de Herodes en treynta et  tres, auino assi que
et depues, que fue una de las mayores mara-
uillas que pudiessen seer. Mas del comiendo
desta sexta edat departen en muchas mane-
ras los que fizieron las estarías et algunos de
los otros sabios; ca los unos dizen que se
comendo el día que Nuestro Sennor nascio;
otros, el dia que fue bateado, et esto por la
fuerda que el puso entonce en las aguas
quando se bateo en ellas, que les dio poder
de fazer a nos nascer otra uegada et de des-
troyr el peccado original con que todos nas-
cemos que heredamos de Adam, et perdemos
lo en el baptismo; otros, que se comendo en
el dia de la su passion por que entonce fue
abierta la puerta del cielo pora los que meres-
ciessen yr  alia. Mas cuerno quier que digan los
unos et los otros, todos los mas acuerdan
que se comendo esta sexta edat en el dia de
la nascencia de Nuestro Sennor, et dalli conto
siempre la eglesia depues aca todos los fechos
granados et las cosas que de contar ouo; e
otrossi esta estoria daqui adelante todauia
pone este cuento en los fechos de cada anno

5

10

15

20
152. De lo que con tea o a los quaraenta

et tres annos.

A los quaraenta et tres annos dell imperto

tos et cinquaenta et dos que Roma fuera po-
blada, et que andaua la era en quaraenta, e
ell anno en que el Nuestro Sennor nascio et
se comento la sexta edat en dos, e el regno

tres reyes magos de tierra de oriente uie-
ron ell estrella de que oyestes dessuso que
aparesciera a la nascencia de Ihesu Cristo; et
entendieron, por la arte de las estrellas en la
sennal daquella, que nasciera rey que auie a
seer sennor de todos los reyes del mundo-
Mas por que no pudieron saber ciertamientre
si serie Dios o ornne, tomaron tres cosas
quel offreciessen : oro, mirra, encienso; oro,
por que sabien que era rey; mirra, si fuesse
omne; encienso, si fuesse Dios. E por yr
mas ayna, fueron en dromedarios, que son
camellos cosseros, et andan mas que ningu-
nas otras bestias que en el mundo sean. Et
guio los aquella estrella, et llegaron al tre-
zeno día de la nascencia de Ihesu Cristo a la
cibdat de Bethleem, al logar o estaua el ninno
con su madre, et offrecieronle oro et mirra et
encienso; et desi fueron su uia por
rrera, por que los no fallasse el rey
que querie matar al ninno.

A los quaraenta et quatro annos
mos que conteciesse ninguna cosa que de
contar sea.

35

40

45

otra ca-
Herodes50

no falla-

11 vnos también fíNQCUO — 12 durau&u O. dura p, du-
rara CT. - 13 vna también BXCU, vno (>.—35 dizeu OBXQt-,
dizien Et\ 24 et tros falta eit, 0.— 43 coseros C, eos arcos 0 .
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155. De lo que contecio a los cinquacnta

et quatro annos.
153. De lo que conledo a ios quaraenta

et cinco anos.

A los quaraenta et cinco annos en que se
cumplieron sietecientos et cinquaentaet qua-
tro de la puebla de Roma, en la era de qua-
raenta et dos, et que andana ell anno de
Nuestro Sennor en quatro, et el regno de
Herodes en treynta et cinco, mando Herodes
Escalonita llegar todos quantos nimios auie
en tierra de Judea que de dos annos a ayuso
fuessen, et fizo los matar, por cuydar que
matarie entrellos aquel ninno de quel dixie-
ran los reyes magos que auie a seer rey da-
quella tierra, et que cuydaua el que serie de
linage de sus enemigos; ca segund el tiempo,
que Herodes aprisiera de los reyes, de la nas-
cencia de Ihesu Cristo, bien sabie que no auie
dos annos complidos; et por ende mato los
ninnos que eran daquel tiempo, mas no lo 20
fallo entrellos, ca ya fuxiera Joseph con el et
con su madre a Egypto por mandado dell
ángel.

En los quaraenta et sex annos no con-

A los cinquaenta et sex annos dell emperio
de Octauiano en que se cumplieron sietecien-
tos et  sessaenta et  cinco de la puebla de
Roma, quando andaua la era en cinquaenta et
tres, e ell anno de Nuestro Sennor en quinze,

tescio ninguna cosa granada que de contar 25 e el regno de Archelao en nueue, auino assi
sea. que Tiberio Cesar, que era muy cobdicioso

dauer cuerno adelante oyredes, tollio a Arche-
lao el regno de Judea por quel no daua quan-
to sel querie, et fizo rey a Herodes Tetrarcha.

30 Otrossi sabet que aquell anno cumplió ell em-
perador Octauiano Cesar Agusto setaenta
ct  siete annos que naciera, e cinquaenta et
sex meses et diez dias que regnara, entrando
en esta cuenta los doze que regnaron el et

35 Tiberio dessouno. Entonce Octauiano, estan-
do en buena ueiez et assaz en buena man-
tenencia, adoleció et murió en Canpanna, la
que llaman Capua; e leuaronlo a Roma, ct so-
terraron lo en el campo Marcio, que quiere

40 tanto dezir cuerno en el campo de las bata-

154. De lo que contecio a los quaraenta
et siete annos.

A los quaraenta et siete annos en que se
cumplieron sietecientos et cinquaenta et sex
de la puebla, en la era de quaraenta et qua-
tro, et que andaua ell anno de Nuestro Sen-

F68v. ñor en sex, e el regno de Herodes en � treynta
et siete, auino assi que adoleció el rey Hero-
des de muy fuertes enfermedades et much
cstrannas, a que no pudieron los físicos dar
conseio ninguno por que eran maiamiento de
Nuestro Sennor, et murió dellas. E ell empe-
rador Octauiano puso en so logar a Archelao
et a Herodes Antipatro et a Lisias et a Fi-
lippo sus fijos, et partióles las tierras del pa-
dre, et finco Archelao por rey de Judea. E es
anno aparescio ell ángel a Joseph en Egypto, 45
et dixol que se tornasse pora su tierra con el
ninno et con su madre, ca muerto era el rey
Herodes et otro regnaua en so logar. Entonce
joseph cumplió el mandamiento dell ángel, et
tornosse luego. so

Desde los quaraenta et siete annos fasta
los cinquaenta et quatro no fallamos ninguna
cosa escripia que de contar sea.

Has. E agora dexa aqui la estoria de tablar de
Octauiano, e cuenta de Tiberio que regno
luego depos el.

157. 1 Dell imperio de Tiberio Cesar et luego de f. 69.
los fechos que acaecieron en el primer anno.

A aquella misma sazón que murió Octa-
uiano Agusto, finco Tiberio Cesar sin toda
contienda por sennor de tod el mundo; e esto
por dos razones: la una, por que era su so-
brino, fijo de su hermana, et lo auie el porfi-
jado et fecho heredero; la otra, por que reg-

A los cinquaenta et quatro annos en que se
cumplieron sietecientos et  sessaenta et tres
de la puebla de Roma, en la era de cinquaenta
et uno, quando andaua ell anno de Nuestro
Sennor en treze, e el regno de Archelao
en siete, contaron ell emperador Octauiano

io Agusto e ell emperador Tiberio Cesar su so-
brino todas las cibdades que obedccicn all
emperio de Roma, et fallaron y nouacnta ue-
zes trezientas uezes mil ct  setaenta mil demas.

A los cinquaenta et cinco annos no contecio
is ninguna cosa granada que de contar sea.

156. De lo que contecio a los cinquaenta
et seys annos.

20 E sólo cinqun .— 23 E pone quado.—37 Campafia C,
Canpanea L', Campana O, Chanpanna E, Camiana BN,
Caphana Q.—49 Ag. también ÜVBN. Aug. C’Q.

io Escalonita. O, Escalonica ECUQBJV.— 24 En O.VU,
A B, E aQ, Do EC.—3D E dice po.—42 Herod, Antip. tam-
bién BNQCO.
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nara ya con el doze annos dessouno et es-
taua cuerno apoderado de los sennorios de
todas las tierras. E regno Tiberio ueynt et
tres annos; e ell primer anno del su emperio
fue a sietecientos et sessaenta et sex annos
de la puebla de Roma, quando andaua la era
en cinquaenta et quatro, e ell anno de Nuestro
Sennor en dizeseys, e el regno de Herodes
Tetrarcha en uno. E auino assi aquell anno,
que est emperador Tiberio luego en comiendo
del su regno mostrosse por muy mesurado,
assi que non se mostraua mas por sennor que
qualquier de los otros omnes, e de muchas
onras quel querien fazer las yentes, no reci-
bie si no muy pocas et muy pequennas: no 15
querie quel llamassen emperador; llamauan lo
los omnes «padre de la tierra», et deffendiege
lo el; no querie traer corona en la cabera cue-
rno emperador, ni querie oir losenias en nin-
guna guisa. Faziel un dia emienda de yaque 20
yerro un cauallcro del linage de los cónsules,
et por que finco los inoios ant el por le rogar
quel perdonasse, fuxo contra tras Tiberio tan
espantado por la onra quel fazie aquel caua-
llero, que cayo despaldas en tierra. E sil uol- 25
uien algún falago en ¡a razón quel dizien, no
dubdaua de lo contradezir luego et de meter
otra razón en medio. E quando algunos en la
cibdat dizien mal del ol assacauan algunas

usassen daquellas artes, et perdonólos luego,
et coio los en la cibdat. En las batallas era
muy fuerte cauallero. E por que amaua mucho
el uino llamauan lo los joglares por escarnio

5 por Tiberio Nero, «biberio mero», que quier
dezír beuedor de uino. En uez de castigar los
otros, cuerno princep deuie fazer, souo una
uez dos días et una noche encerrado con Pon-
peyo Flaco et con Lucio Pisón, que numqua

10 al fizo sino comer y beuer con ellos; et es-
tando allí, dio all uno la prouincia de Siria, et
all otro fizo adelantado de Roma; e la digni-
dat de los questores diola una uegada a un
estranno, et no la quiso dar a los que la me-
recien por linage. Auie siempre en costumbre
de fazer a la cena sus questiones a sus maes-
tros de la lición que leye de dia; et Seleuco
el gramático sossacaua los priuados dell em-
perador, et dizien le en quales libros leye
cada dia, et cataua las questiones en ellos, et
respondiel much ayna por esta razón a lo
quel el demandaua; e sopolo Tiberio, et echolo
de su companna, et al cabo fizo! morir por
ello. Mato un cauallero del linage de los pre-
tores porque leuo un pauon de su huerta. En
quanto el regno no passo dia ninguno, por
fiesta que fuesse, en que no matasse algún
omne; deffendie que no llorassen los parien-
tes ni los amigos a los que el mataua. Quc-

nueuas malas o fazien alguna mala cantiga 30 quier quel dixiesse cada uno, todo lo creye;
del o de los suyos, no auie el cuydado nin-
guno ni les fazie mal por ende; ante dizie que
en la cibdat líure, liures deuien seer las len-
guas et las uoluntades de los omnes pora de-

por qual yerro de palaura que omne dixiesse,
maguer fuesse muy pequenno, luego lo jud-
gaua el de muerte. Un gramatigo leyó un � F69 v.
dictado en que dizie mal de Agamennon, et

zir lo que quisiessen. En llamar et onrar a
todos passaua manera domne, tanto los lla-
maua onradamientre. Numqua entraua en la
corte sino sennero; et si dauan sentencia con-
tra su uoluntat, numqua se querellaua ende.
Siempre se leuantaua a los cónsules quando
uinien, et quando los encontraua daua les la
carrera. E quando algunos adelantados le en-
uiauan dezír que echasse mayores pechos en
las sus prouincias, respondieles el que el

35 un escreuidor de estorias leyó una estoria en
que dizie que Bruto et Cassio fueran los peo-
res de todos los romanos, et fueron por ello
acusados ant el; et maguer que mostrauan
que no fizieran ellos aquellos escriptos, mas

40 que auie dias que fueran fechos et  leydos
ante Octauiano Agusto, no les ualio nada;
ante los metió en prisión, et deffendio les que
numqua estudiassen, et  que numqua fablas-
sen. Una uez fizo llamar ante si a pleyto una

buen pastor tresquilar deuie el ganado, ca no 45 grand companna de omnes; et  una partida de-
comello. Amengo las espesas que fazien las
yentes en los juegos et en los presentes que
dauan, e mandóles que lo pusiessen todo en
parar buenas cosas. A un senador, que era

líos, por que sabien que morrien, mataron se
en sus casas; e tos otros por tal de desfoyr la
desonra et ell enxeco del pleyto, beuieron
po<jon por tal de se matar. E Tiberio que lo

questor, tolhol aquella digmdat por que caso so sopo, fizo atar las llagas a los feridos, et tales,
medio muertos, mando los echar todos en la
cárcel. A los que querien morir no les dexa-

5 Ñero OBV, Uero ENC, Uerio Q. — fl 17 empieza capitulo:
Tiberio Cesar en vez de. —ft Ponp. EOCQ, Ponpeo BNL',—
17 Seleuco 0, Seleutico EC, Seleutyco B, Saleutico Q,
Seulitico ¡V.— 45 E dice compaña. —47 desfoyr también
BN, etc-, fuyr (J.

et desecho su mugicr a tercer dia. Echo de la
cibdat de Roma todos los adeuinos et los en-
cantadores; et desi pidiéronle mercet que los
perdonasse, et prometieron le que numqua

19 leeouiaa QC, lisonjas RXOU,— 47 en  los yogos Q.—
49 cosas BXfJCl', casas £0.
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na, ca tenie que era muy ligero {oriniento la
muerte; onde auino una uegada que quisiera
el matar a uno que auie nombre Carnullo, et
matosse el ante; e Tiberio que lo sopo, dixo
con grand pesar: «Carnullo me escapo». Otra
uez auino que uno que mandaría matar, pidiol
mercet que lo fiziesse matar ayna; e el res-
pondiol: «no eres aun mi amigo que te yo
aquesso faga». E sabet que era Tiberio ancho
de cuerpo, et muy ualiente, et era luengo mas
de quanto conuinie, et auie grand anchura en
los ombros et en los pechos, et de todos los
otros miembros era egual et qual conuinie
fasta en los pies. Auie mas ligera et mas na-
líente la mano siniestra que la diestra, e los 15 Tiberio muy cobdicioso et auie llegado muy
arteios de las manos muy firmes, assi que
tomaua una grand macana sana et uerde, et
daual con la punta del dedo, et passaua la de
part a parí. Los oios auie muy grandes, et lo
que es grand marauilla, auie los tan claros que 20 zon el su grand tesoro; e por ende llamo aquel
ueye de noch a lo lóbrego, mas no mucho.
Traye siempre la ceruiz rezia et yerta, et auie
la cara luenga et sonducha. Las mas uezes
siempre estaua callando, por que auie la fabla
muy uagarosa, et por ende fablaua muy poco 25 desfizies el uaso et que lo fundíesse, et desi
aun con sus amigos, et en fablando, fazie un
gesto uagaroso con los dedos todo lleno de
desden. No adolescio mas de una uez en todo
so emperio. Trabaiauasse mucho de agüero
por que asmaua que todas las cosas uinien por 30 morosse della un sennor de caualleros que
auentura. Auie del trueno grand miedo sin me-
sura; cada que uey el cielo annublado, num-
qua estarie sin corona de laurer en la cabera,
et esto por quel fazien entender que numqua
el rayo firie en ramo de laurer. Estudíaua mu- 35 estranno; et fuesse pora los sacerdotes del
cho en las siet artes; e era muy cobdicioso
dauer, et  con la  grand cobdicia que auie de
llegar tesoro, enuio por muchos reyes de mu-
chas tierras, et fizo los uenir a Roma, et no
los dexo yr ende fasta quel dieron todo quan- 40 de Ysis, et mandaua que fuesse uelar y aquella
to sel quiso. E por que tolliera el regno de ju-
dea a Archelao, en remenbran a daquel fe-
cho, mudo el nombre a Mazaca, que era la
mas noble cibdat dalli, et llamóla Cesárea del,
que era llamado Cesar.

Desdel primer anno dell imperio de Tiberio
Cesar fastal quinzeno no fallamos que ouiesse
el de fazer ningunos fechos granados, tan
assessegadol dexara su tio el sennorio del
mundo; e por ende no cuentan las estorias &o metieron a Mundo tras ell altar; e Paulina
ningunas cosas que conteciessen en aquellos
annos, si no tanto que fallamos que en aquel
tiempo fuejosipo obispo de Judea, et estes el

grand tesoro, asmo entressi mismo que si
aquel metal tan noble et tan estranno apro-
ueciessc por el mundo, no ualdrie nada el su
oro ni la su plata, et perder sie por esta ra-

maestro, et preguntol si fiziera l numqua otro F. 70.
uaso tal cuerno aquel, o sí sabie en el mundo
otro maestro que sopiesse aquella obra; e el
dixol que no. Entonce Tiberio mandol que

fizo matar al maestro. A aquella sazón con-
tescio otrossi en Roma ell escarnio de Pau-
lina, una duenna de muy grand linage, que
era muy fermosa a grand marauilla, et ena-

auie nombre Mundo; et no la podie auer por
falagos ni por algo ni por cosa quel prome-
tiesse; e tanto andaua perdudo et coytado
por ende, que ouo assacar un fecho much

templo de Ysís et dioles tanto de su auer quel
otorgaron que farien quanto el quisiesse; e el
dixo les que fuessen a Paulina, et quel dixies-
sen que el dios Anubis la uiera en el templo

noche; ca tanto se pagara de la su castidat,
quel auie y a dezir en poridat algunas cosas. E
ios sacerdotes fueron gelo dezir; et ella, quan-
do lo oyo, fue muy alegre, et dixo lo luego a

« su marido, mostrando! que no podie seer que
no obedeciesse al mandamiento de dios; et el
marido touo lo por bien. Et  fue a uelar aquella
noche al templo de Ysis; e los sacerdotes gui-
saron que no fincasse ninguno en el temploj e

enuio a toda su companna, et ella echosse en
su cama muy buena que mandara fazer aten-
diendo que uernie en suennos el dios a ella. E

que llaman los cuangelistas Cayphas. E en-
tonce fizo Tiberio a Poncio Pilato adelantado
de toda tierra de Judea; e aquella sazón poblo
allí Herodes Tetrarcha una cibdat, et pusol

5 nombre Tiberia del nombre de Tiberio por
onra del. En aquel tiempo fue otrossi Lucillo
un orebze muy sabio en su arte et muy sotil a
grand marauilla, et ando tanto prouando las
naturas de las cosas, que lauro el uidrio a

10 martiello, assi cuerno se laura la plata o qual-
quiere otro metal, et fizo ende un uaso muy
fremoso et muy soti l ,  et leuolo all emperador
Tiberio cuydando quel farie grand algo por
tan noble arte cuerno sabie. Mas cuerno era

5 Tiberia también li.VQCO.— 7 orebze ECBNQ, ores 0.—
14 K repite cuerno Tib. euyd. quel f. gr. al. por t. n. a.
cuerno.—26 V empieza capitulo. — '39 Anubis Otí.XQ, Annu-
bis EC c igual en 113 a 5, 9, 21, 29.

3 y 5 Carmino ECByQ, Camillo O.— 23 sondncha í«;n-
bicn OCQ1XI', sondocha 1E— 31 avent. también tíA'ÓCO.—
32 E sólo annubla, en fin de linca —46 Tampoco llevan
epígrafe UC’L’QB.— 53 fue Rospo
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ñor en treynta, e el regno de Herodes Tetrar-
cha en quinze, entonce se acabo el uieio tes-
tamento et comento el nueuo, por que aquel
anno llegaron sant Johan Baptista et Ihesu
Cristo a auer treynta annos, que es edat
complida pora auer ell omne todo el seso
complido que a dauer. E entonce descendió
del desierto sant Johan, et uino al r io de Jor-
dán, et comento a predicar el baptismo et a

TIBERIO
Mundo dexo passar grand pie a de la noche
por que se adormeciesse ella, ca tenie que la
engannarie ante quando souiessc buelta en
suenno, et desi uistiosse las uestiduras del
dios Anubis et guisosse de lo semeiar lo
mas que pudo, et fuesse pora o yazie Paulina,
et fallóla adormida, et comento la a abracar
et a besar; et despertosse luego, et preguntol
quien era; et el dixol que Anubis. Ella touosse
por bien auenturada por que la dennara uisi- 10 batear las yentes; e bateo al Nuestro Sennor
tar, et pidiol merced quel dixiesse si se podien
ayuntar dios et mugier terrenal; e el diol
exiemplo de cuerno Júpiter yogo con Almena,
et de muchas otras que parieron dios, et delta
otrossi que dios auie de nascer. Entonce Pau- is Ihesu Cristo en el baptismo, descendió sobrell
lina suffriot de fazer quanto sel quiso, et otro
dia uinosse much alegre pora su marido, et
dixol de cuerno yoguiera el dios con ella, et
quel dixiera que auie a parir dios; et fue grand
ell alegría del marido en el yerro que a su mu- 20 159. De ío que contecio al dizesexeno anno.
gier contesciera. E desi auino assi un dia, que
se fizo Mundo encontradizo a la duenna, et
dixol: «Paulina, la bien auenturada, que mere-
cist de yazer el dios Anubis contigo, aprende
de dar tu cuerpo a los omnes cuerno fezist a 25 ell anno de Nuestro Sennor en treynta et
los dios, ca los dios les dan lo que les tu
neguest, et no tienen en desden de les dar sus
figuras et sus nombres, bien cuerno fizo el
dios Anubis que llamo a Mundo que yo-
guiesse contigo, et fizo te perder ueynte mil 30 por ruego de su madre, fizo allí dell agua
morauedis que te yo daua.» E quando aquello
oyo Paulina, touosse por engannada et por
escarnida, et dixolo a su marido; et el quere-
lles all emperador. Et Tiberio, por uengar el
escarnio de tan onrado cauallero, fizo pren- 35 annos auie passados.
der todos los sacerdotes, et dalles penas fasta
que dixíeron la uerdat; et  desi mandólos todos 160. De lo que contecio al dizeseteno anno.
matar; e ell ydolo de Ysis fizolo echaren Tybre;
et a Mundo diol uagar tanto que fuxo de la En ell anno dizeseteno, que fue a sietecien-
tierra por que ell amor de la grand fremosura 40 tos et ochaenta et dos annos de la puebla de
de la duenna ge lo fiziera fazer, et no era
mucho de culpar. E en quanto aquestas cosas
contescien, ell emperador Tiberio con la grand
cobdicia que en si auie, despechaua mucho las
tierras; et por esta razón alearon se muchas 45 miraglos que son escriptos en los euangelios.
prouincias all imperio de Roma, de guisa que E aquell anno fizo Herodes descabezar a san
numqua después fueron suyas. Johan Baptista en un castiello de Arauia que

a nombre Macheronta, et es allende del r io
158. De ío que contecio al quinzeno anno. Jordán; et fue el su cuerpo soterrado en tierra

so de Palestina en la cibdat de Sebastia, e la ca-
bera en Iherusalem cereal palacio de Herodes.

5

Ihesu Cristo cinco dias andados del mes de
Enero, en i tal dia mismo cuerno el aparesciera 2? 70 r.
a los tres reyes magos en Bethleem ucynt et
nueue annos auie passados. E allí o estaua

el Espirito Santo en figura de paloma, et uino
una voz del cielo quel dixo: «tu eres el mío
fijo much amado.»

En el dizesexeno anno, que fue a sietecien-
tos et ochaenta et uno de la puebla de Roma,
e que andaua la era en sessaenta et nueue, e

uno, e el regno de Herodes en dizeseys, auino
assi que fueron Ihesu Cristo et su madre con-
uidados a las bodas de Architriclino, et falle-
ció el uino sobre comer, et Nuestro Sennor,

uino. E esto fue cinco días andados del mes
de Enero, en tal dia mismo cuerno el fuera
bateado ell anno dante, et en cuemol ofres-
cieran los reyes magos sus dones treynta

Roma, e que andaua la era en setaenta, e ell
anno de Nuestro Sennor en treynta et dos, e
el regno de Herodes en dizesiete, fizo el
Nuestro Sennor Ihesu Cristo los mas de los

En el quinzeno anno del regno de Tiberio
en que se cumplieron sietecientos et ochaenta
de la puebla de Roma, e que andaua la era en
sessaenta et ocho, e ell anno de Nuestro Sen-

16 E dice palamo.— 22 En el xvij ano del ynperio de
Tiberio Qeear que fue a ochocientos e nouenta e dos de
la. puebla L' —24 era en setenta e el afio V.— 28 Architi-
clino BN, Architeclino EU, Archeteclino t; , Archctctecli-
no C.- 39 En el xviij° afios l', y equivoca también las
eras.—50 Sebastia OCU, Sabastia EBX, Sabestia (?.

22 encontradizo EBNQC, contr. 0.—38 Tibre OCBNQ.-
40 E dice dizisexeno, C dizizateno.
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et dixo: «mudemos nos destas siellas». Et F. 71.
abrieron se estonce muchos luziellos en Ihe-
rusalem, et ressuscitaron dellos aquella ora
muchos cuerpos de santos que fueran muer-
tos fasta aquella sazón, et uinieron a la cibdat
de Iherusalem, et aparescieron a muchos,
segund cuentan los auangelios. E aquella ora
escurecio el sol, et cubrieron toda la tierra
tiniebras muy escuras, assi que se nomeyen
los orones sino muy adur et muy de cerca, et
parescieron todas las estrellas por el cielo
bien cuerno si fuesse media noche. Entonce
san Dionis, que era aun gentil et grand phi-
losopho, seye a su estudio en Athenas, et
cuerno entendie por el saber de las estrellas
que no era entonce tiempo en que el sol
deuiesse escurecer, et lo uio tan escuro, dixo:
«o el Dios de la natura suffre alguna fuerza,
o toda la fechura del mundo se suelta pora

161. De lo que contecio al dizeochauo anuo.

En eli anno dizeochauo, que fue asietecien-
tos et ochaenta et tres annos de la puebla de
Roma, e que andaua la era en setaenta et 5
uno, et ell anno de Nuestro Sennor en treynta
et tres, e el regno de Herodes en dizeocho,
ffue el Nuestro Sennor Ihesu Cristo puesto en
la cruz en la cibdat de Jherusalem por saluar
el linage de los orones et complir todo lo que 10
dixieran los prophetas que fablaron dello
muchos annos ante; e assi cuerno parescieron
muy grandes signos et contescieron muy
grandes marauillas en su nascencia, otrossi
se mostraron muy grandes fechos en la su 15
passion. E sabet que a la sazón quel pusieron
en la cruz, tan desnuyo et tan sin uestidura
cuerno sallo del uientre de la Uirgen lo pusie-
ron en ella, assi que noi dexaron dessuso
ningún panno grand ni pequenno; e su madre 20 caer et destroyr se todo.» E escriuio el luego

con su mano estas palauras, et assi las mos-
tró depues a san Paulo que uino a el enpos
esto, et predicol et conuertiolo a la fe de
Cristo.

25
162. De lo que contecio ell anno dizinoueno.

En el dizenoueno anno, que fue a sietecien-
tos et ochaenta et quatro annos de la puebla

so de Roma, quando andaua la era en setaenta et
dos, et ell anno de Nuestro Sennor en treynta
et quatro, et el regno de Herodes en dizenue-
ue, ordenaron los apostóles por obispo de
Iherusalem a sant Yago el menor, el fijo de

as Alpheo, que era llamado hermano de Ihesu
Cristo por quel semeiaua mucho; et fue est el
primero obispo cristiano que ouo en el mundo,
et  duro ueynt et nueue annos en ell obispa-
do; e los ludios tenien le por santo et llama-

quel uio estar daquella guisa sin todo encu-
brimiento de las cosas uergonnosas, ouo ende
grand cueyta et grand pesar, et tomo ell arre-
de de lino de que traye cubierta la cabera, et
dixo: «ay uarones que mesura que serie si
ouiesse y alguno que pudiesse alcanzar al mi
fijo et tomasse aqueste panno et lo cubriesse
con el». E maguer que ella esto dizie, no ouo
y ninguno que se trabaiasse ende ni ouiesse
dello cuydado. Entonce la santa Uirgen con
coyta Uegosse con el panno ante la cruz, et
algosse la tierra tanto que alcanzo ella muy
bien a atargelo, et atol con un nudo quel fizo
tal cuerno figuran agora aquellos que entallan
o pintan el crucifixo. Pero algunos dixieron
sobraquesto que nol dio su madre aquel pan-
no, mas la mugier quel diera la otra toca con
que alimpiasse la cara quandol prendien, quel
uino suor tan affincado que cayen del gotas
de sangre en tierra; et  tal fue el suor et de tai 40 uan lo iusto, et entraua en Sancta Sanctorum,
uirtud, que finco pora siempre la figura de la
su cara en aquella toca; e este es el panno
que tienen en Roma a que llaman la Ueronica.
Otrossi sabet que el Nuestro Sennor enuio ell
espirito del cuerpo, et fendiosse luego el tem- 45 163. De lo que contecio a los veint et un anno.

lo que no osauan fazer los otros sacerdotes.
Dell anno ueynteno no fallamos escripto

ninguna cosa.

pío de Iherusalem, et rompiosse et fizo se
partes el uelo que destaiaua en el templo la
camara o seyen las cosas santas, de la otra
casa mas de fuera en que estauan los sacer-
dotes et la otra gente. En essa ora, segund
cuenta Josepho, sintieron los sacerdotes que
se mouie la tierra et tremie, et oyeron una
uoz como de campana que salie daquella
camara apartada del santuario del templo,

A los veynt et un anno del so emperio, que
fue a sietecientos et ochaenta et seys annos
de la puebla de Roma, quando andaua la era
en setaenta et quatro, e elí anno de Nuestro
Sennor en treynta et seys, e e| regno de He-
rodes en veynt et uno, vino Herodes Agripa
a Roma, et recibiólo Tiberio muy onradamien-
tre— ca ya perdiera el duelo de la muerte de

49 de Boma BQC, ote., falta «n E.23 «1 arrede también BNQCU, el alfareme 0.
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TIBERIO. GAYO CALLÍGULA
Druso, su fijo, por que lo echara que no apa-
resciesse antel por que fuera su priuado— e
mandol que aguardasse a Tiberio, fiio de Dru-
so; e Herodes, cuerno era de grand coraron,
siguie su uoluntat, et aguardaua mas a Gayo,
fijo de Germánico ell hermano de Tiberio ell
emperador, por que lo atnaua mas; e fuel Ti-
berio por ende cogiendo malquerencia encu-
biertamientre. En aquell anno tollo Tiberio a

115
aquel que meior serie; c desi, cuerno por suer-
tes, puso en so coraron de lo dar al que ante
uiniesse a ell otro dia mannana; pero fizo lo
saber al nieto por que querie mas que lo
ouies el. E otro dia Tiberio el nieto parossc
a almorzar, et Gayo el sobrino fuesse grand
mannana poral tio. E quando lo uio ell em-
perador; pésol mucho, mas encubriólo, et di-
xol: «fijo, tu eres emperador, pero Tiberio

5

tierra et mandol yr a León sobrel Ruedano
onde era natural, que morasse y enuergon-

noluntad de los dioses, et se que eres t u  me-
ior pora ello.» E desi llamo todos los ricos
omnes, et diogelo por sennor; e desque ouo
ordenado aquello et todas las otras cosas quegara que matassen a Ihesu Cristo et fiziera

mucha crueza en los cristianos. E uiuio allí is por bien tono, murió. E en todo el tiempo que
muy pobre et a grand honta, et al cabo ma-
tosse el mismo con su mano.

A ios ueynt et dos annos no cuentan las es-
tarías que conteciesse ninguna cosa granada
que de contar sea.

el regno souicron las Epannas assessegadas
et en paz so el sennorio de Roma, bien cuerno
gelas dexara so tio ell emperador Octauiano.
E agora dexa aquí la estoria de fablar del et

20 cuenta de Gayo Calligula.

164. De lo que contecio a los ueynt et tres 165. Dell imperio de Gayo Calligula, et luego
annos. de los fechos que contecieron en el primer

anno del su regnado.
A los ueynt et tres annos en que se cum- 25

plieron sietecientos et ochaenta et ocho de la
puebla de Roma, quando andaua la era en se-
taenta et seys, e ell anno de Nuestro Sennor
en treynta et ocho, e el regno de Herodes The-
trarchaen ueynt et tres, auino assi que ell em- 30 a Roma, et soterrólo muy onrradamientre. Et
perador Tiberio, por la sanna que auie a He-
rodes Agripa por que no querie aguardar a
Tiberio so nieto, fizo lo prender et echar en
grandes cadenas; e estando allí preso, faziel el
carcelero muchas onras por que era amigo de 35 uiolo por rey a su tierra muy onradamientre.
Gayo; e un dia estaua Herodes arrimado a un
aruol uerde, et pososse un bufo en somo dell
aruol, et  llegosse un cauallero de Grecia uieio,
que yazie y preso, a Herodes, et dixol: «No
cuydes que te quiero fablar a losenia, mas de- 40 siete, et  ell anno de Nuestro Sennor en treyn-
zir te lo que me descubrieron los dioses.» Et
era aquel cauallero muy sabidor daguero, et
dixol: «Sepas que saldrás ayna daqui, et seras
aleado en tan grand onra que te auran en ni-
dia todos tus amigos, et en aquella bien an- 45 luego en el comiendo de su regno mando tar-

Gayo Calligula, fijo de Germánico ell her-
mano de Tiberio, fue recebido por emperador
de Roma luego depos la muerte de so tio. E
troxo el cuerpo de so t io Tiberio de Capreas

a muy pocos dias depues solto de la prisión
a su amigo Herodes Agripa, et diol dos sen-
norios en su tierra, que fueran ell uno de Fili-
pe, et el otro de Lisias; et coronolo, et en-

E regno Gayo quatro annos * pero no com-
plidos; et el primer anno del so imperio fue
a sietecientos et ochaenta et nueue de la pue-
bla de Roma, e andaua la era en setaenta ct

ta et nueue, e el regno de Herodes Tetrarcha
en ueynt et quatro. Aquell anno comento el
a seer muy manso et muy franc et muy bue-
no,  assi que se pagauan las yentes del. Ca

danza morras et dexaras lo tuyo a tos fijos; nar a sus logares todos quantos fueran des-
F 7 1 1>. mas quando uieres ■ aquesta aue sobre t i  otra terrados, e perdono a todos quantos fizieran

uez, a cinco dias te uerna la muerte.» E ya- mal fasta aquella sazón. Un libriello quel fizie-
ziendo Herodes preso, adoleció ell emperador ran, que fablaua de la su salud, no lo quiso
Tiberio en la cibdat de Capreas; et por que 50 recebir. Mostrauasse a todos comunalmien-
uio que morrie, enuio por todos los nobles
omnes de Roma, et por Tiberio so nieto et
por Gayo su sobrino, e fizo oración a los dios,
et pidió Ies mercet que diessen ell emperio a

97 de Rom* CBA, tic., falla EC.

tre, et quandol dizien por que lo fazie, respon-
die el que numquai fiziera ninguno por que se
le no mostrasse. E dizie a los losenieros que

20 Caligula 0, Gallioula EBQU, Galicula NC, y lo miemo
99 y 26.-34 Lisias también OQ, etc., Lesiaa C, Elesias, U.
—41 E dice Tetharoa.—63 lesongoros Ct¿, lisonjeros BiVO..
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116 GAYO CALLÍGÜLA
do andaua la era en ochaenta, et ell anno de
Nuestro Sennor en quaraentaet dos, e el regno
de Agripa en tres, ouo Gayo dexada la bon-
dat que mostrara en el comiendo de su regno,

no auie oreias pora oyr a ellos. A todos los
adelantados et los que auien dignidades et
officios daua poder de usar libremiente de sus
dignidades, et que se no pudiesse ninguno
dellos altear a el. A muchos de los que perdien 5 e salió omne muy luxurioso, et tan cruel con-
algo por quema, pechauage lo todo. E sabet tra los omnes et tan malo, que de todos los
que fue Gayo omne muy grand de cuerpo, et  otros principes dante del no lo fue ninguno
de color amariello; pero el cuerpo era feo, e tanto; de guisa que se querellaua del su reg-
auie la ceruiz et las piernas muy delgadas, e nado por que numqua en los sos días uinieron
las quexadas et los oíos encouados, e la fruen- 10 sobrel fecho de Roma ni sobrel su pueblo pes-

tilencias por que los sus tiempos fuessen
nombrados. E en todo el so regno las Espan-
nas estauan en paz et assessegadas so el
sennorio de los romanos. E en su tiempo com-

te ancha et toruada, el cauello auie ralo, et en
somo de la cabera no auie ninguno, et esso
que auie, era todo espeluzrado; e por ende
por o el passaua no era ninguno osado de lo
catar de parte dessuso, ni de nombrar cabra 15 puso san Matheo el libro de los sus euange-
por ninguna manera, sino morrie por ello. E

F. 72. la cara auie la por 1 natura espantosa et os-
cura, et faziela aun mas por maestría, ca se
cataua en ell espeio et punnaua de la compo-
ner de gestos much espantosos. No era ua- 20 grand sabor auie de ueer ell auer et traello en-
liente de cuerpo ni de coraron; despertauasse
much amenudo quando durmie, assi que el su
dormir numqua era mas que tres oras de la
noche, et con enoio de yazer andaua por los
portales llamando al dia. No andaua uestido a 25 faziesse a las yentes aorar por Dios, et llama-
costumbre de Roma ni a manera de omne, ni
calcado otrossi; ca traye unas uestiduras pin-
tadas, todas cubiertas de piedras preciosas,
et los dedos llenos de aniellos, et las monne-
cas darmellas doro; et assi andaua a las uezes so Polhix, et assentauasse en medio dellos amos,

líos. E tan sin razón fue la luxuria de Gayo,
que yogo con todas sus hermanas, et al cabo
mato las, diziendo les que se yazien con otros,
et que eran en conseio de matar a el. Tan

tre manos, que se descalcaña muchas uegadas
et andaua por los grandes montones dell oro
et de la plata que tenie; et a las uegadas fazie
los tender, et uolcauasse desnuyo en ellos. E

uasse hermano de Júpiter; assi que una fija
que auie, poniela muchas uezes entre las pier-
nas de Júpiter, et dizie que damos era fija.
Yua muchas uezes al templo de Castor et de

et dexauasse aorar cuerno Dios a los que en-
trauan, e esto era grand marauilla dell que
tenie los dios tan en poco. Et quando oye
algunos truenos pequennos, auie muy grand

ante toda la yente; otras uegadas todo sirga-
do et en quecos de mugieres. Era muy sabi-
dor en las artes et muy bien razonado a ma-
rauilla; auie grand sabor de cantar et de so-
tar, assi que quando los joglares cantauan o 35 miedo et enuoluie la cabera con el manto; et
remedauan en los teatros, enfinniendosse que
los castigaua et los ensennaua, fazie muy de
grado ante todos los gestos que ellos auien
de fazer. En aquest anno ouo san Pedro uen-
udo a Simón Mago en Antiochia, c t  fue el 40 noches la luna llena, conuidauala a grandes

fecho el primer obispo della, et duro siet
annos en aquel bispado. E aquel anno fue
otrossi el postremero del regno de Herodes
Antipater, e regno Agripa dalli adelante.

Al segundo anno et el tercero dell emperío 45 cuentan algunos; e al soterrar nol fizo onra
de Gayo no contecieron n ngunas cosas por ninguna. Su hermano Tiberio, estando seguro
el grand assessegamiento de las pazes que et no asmando daquello ninguna cosa, enuiol
eran por tod el mundo. el tribuno de los caualleros que lo mato a

soora en su casa. A Silano, so suegro, fizo
166. De lo que contecio el quarto anno. eo tanto que se ouo a degollar con una nauaia et

a matar. A Julia, su fija, no auie cosa por que
la el tanto la touiesse por fija, cuerno por que
era braua, que yua con los dedos a las caras

quando los grandes, caye dell estrado y es-
condiesse so el lecho. Auie en el templo un
ydolo doro, et faziel cada dia cobrir de la
uestidura que el uistie. Quando ueye en las

uozes que lo uiniesse abracar et echar se con
el. A su auuela Antonia, tantas desonras et
tantos enoios le fazie, que murió por aquella
achaque, pero con poQon quel el dio segund

En el quarto anno, que fue a sietecientos et
nouaenta et dos de la puebla de Roma, quan-

10 igual OBNQ.— 11 sus cuerpos f. C.—43 aquella EQ,
aquel OBN. — 44 pocoña BjV, poncon (?, ponzoña, 0. —
49 Sil. c, Syl. r, Sill. EOBN, Silla Ó. -51  Juna BQ, Juña
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GAYO CALLÍGULA
et a los oios de los que iogauan con ella. Mu-
chas uezes tenie el mucho pan ademas, et
dexaua al pueblo auer grand mengua et grand

117
el, e estando amos a la tabla, marauillosse
Gayo de tantos maniares et tan estrannos ct
tan marauilloso conuit cuemol Agripa daua; e
con plazer que auie, comemjol a retraer quan-
tas coytas auie por el soffridas en las prisio-
nes de Tiberio et en otros logares; et por
ende dixol quel demandasse lo que quisiesse
et el dargelo ye; e el respondió! que assaz le
cumplie el so amor. Mas Gayo quexaual quel

la muerte de los fijos; e a uno que se escusa-
F72 v. ua una uez que era doliente, ' enuiol su lecho

en que lo troxiessen. Una uez fizo llamar uno
que fuera desterrado, et preguntol que fazie
quando estaua en desterramiento; et el dixol
que oraua por la muerte de Tiberio, que lo 10 demandasse algo en todas guisas; e Agripa
desterrara, et por el que fuesse rey. E cuerno
quier que lo aquel dixiesse por losenia, cuydo
el que assi orauan por su muerte los que el
desterrara, et fizo los todos matar por las Ín-
sulas o estauan. E loauasse el muchas uezes 15 mandar otras riquezas ni otros grandes sen-
et dizie que no auie de natura tan buena cosa
cuerno seer desuergongado; e tanto creció la
su maldat que se fizo fazer ymagen cuerno a
dios, et enuio la por tod el mundo, et mando
que la aorassen todas las yentes; e assi lo 20 alongara el fecho fasta que uiniesse la res-
fizieron todos, sino los judíos que la non qui-
sieron aorar en ninguna manera. Onde auino
que se leuanto contienda en la cibdat de Ale-
xandria entre los gentiles et los judíos, e fue-
ron sobrello muchos de la una part et de la 25 quesiste mas los presentes de los judios, es-
otra all emperador Gayo; e entre las otras
cosas de que los gentiles los acusaron, pusie-
ron esta: que no quisieran los judios aorar la
ymagen del emperador. Et entonce lo sopo
Gayo primero, et enuio luego mandar a Petro- ao tra manera; ca ante que estos mandaderos ni
nio adelantado de Siria que pusiesse la su
ymagen en el templo de Iherusalem et no
fiziesse ende al. E Petronio fue luego alia pora
ponerla y; mas salieron a el los judios et ro-
garon le que lo no fiziesse, ca antes se dexa- 35 auie puesto de yr  a Alexandria, et matar ante
ríen todos matar que lo suffriessen. E cuerno
era Petronio omne bueno, ouo duelo dellos, et
dixo les que lo no fazie el de su grado mas
por mandado de Gayo; pero por que ueye que
era grand danno dell emperador de perder las « archas dos l ibros: et en ell uno, era puesto
grandes rendas que auie de los judios por
aquella razón, dixo que se auenturarie de no
poner y la ymagen tan ayna; et ellos que en-
uiassen entretanto pedir merced a Gayo; et
el, que les ayudarie en ello quanto el su poder 45 llena de pozon de muchas maneras. Mas ante
fuesse. E los judios enuiaron alia; et era en-
tonce el rey Agripa en Roma con ell empe-
rador, et era mucho su priuado et su amigo;
et rogaron le los judios que les ayudasse; e
ell auie debdo de lo fazer, por que ell uno de so y uno a que llamauan Casio Chereas, et era
los tres sennorios que ell auie, era en la tierra
de los judios— et est era el sennorio de Ga-
lilea— et fizo lo muy de grado. E conuido a
Gayo ell emperador que yantasse otro dia con

pidiol que no pusiesse su ymagen en el tem-
plo de Iherusalem. E quando lo oyo Gayo, ouo
grand sanna; mas pensando en cuerno era
Agripa de grand coraron que no quisiera de-

norios, otorgo gelo, et enuio luego sus cartas
a Petronio que si la ymagen no era puesta en
el templo, que la non pusiesse dalli adelante.
Et por esta razón non se puso, por que ell

puesta. Depues repintiosse Gayo por lo que
otorgara, et con grand pesar que auie, enuio
dezir a Petronio por sus cartas: «Por que
desprecieste el mandado dell emperador et

colé de qual muerte querrás mas morir, por-
que aprendan todos que no es segura cosa
despreciar el mandamiento del princep.» E
enuiandot Gayo esto dezir, ordenolo Dios do-

estas cartas le llegassen, ante le llegaron nue-
uas que era muerto ell emperador. E assi fue,
ca ell emperador Gayo fazie muchos males,
et tenie en coraron de fazer muy mayores, ca

en Roma, de todas quantas dignidades et
quantos officios y auie, los mayores et mas
onrados. E esto soposse por cierto, por que
depues que el fue muerto, fallaron en sus

Claudio por iuez pora complillo; et en ell otro,
Perugio; et estauan en ellos escriptos los
nombres de todos los que el mandaua matar.
Et  otrossi fallaron le una archa muy grand

que ell emperador Gayo pudiesse complir
aquello que auie puesto, fablaron se pie<;a de
los caualleros de la corte quel matassen; e
entre aquellos < que fueron en la fabla, auie F, 73.

tribuno de la companna de los juezes; et por-
que era ya muy uieio et muy flaco, faziel Gayo
muchos escarnios; e por end ell, con la mal-
querencia quel auie, pidió las primeras feridas

31 repentioese OB, repintiesse E.—42 Perugio ECOQ.V,
Peragio B-—45 pozon E. poyoíla B, panden 0.14 insolas ¡VQ. 1
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118 CLAUDIO
a aquellos que auien tablado de matar ell
emperador, et ellos otorgaron gelo. E Gayo,
que uinie un dia dunos juegos muy grandes
que! fizieran los romanos cuerno auien en cos-
tumbre de fazer a los otros emperadores,

et el pueblo, temiendo la cobdicia de los sena-
dores, et pagandosse de los grandes dones
que les dauan los emperadores, alearon por
emperador a Claudio, que era tio de Gayo,

vino Casio Chereas de parte de las espaldas
et diol muy grand ferida con el espada al pes-
cuezo; e uino de la otra parte Cornelio Sabi-
no, uno daquellos que se yuraran, et diol del
cuchiello grand colpe por los pechos. E cayo io hermano de su madre, omne muy manso et
Gayo en tierra con estas dos feridas; et alli
o yazie quexandose de muerte, llegaron se

muy piadoso. E quando Herodes Agripa uio
aquesto, fuesse pora los senadores et  mos-

los otros et dieronle treynta colpes, et murió
daquesta guisa; e tomaron sus amigos a es-
cuso el cuerpo, et leuaron lo a los huertos, 15 les que enuiassen a Claudio algunos dellos
et dieron le fuego a grand priessa; et tal, me-
dio quemado, soterraron lo assaz pobremien-
te, cuerno que adur lo cubrieron. E los que
guardauan los huertos ouieron alli muchos
espantos muchas noches, de sombras et de 20 Agripa otorgogelo muy de grado; et escoio
uisiones espantosas que aparecien; e en la
casa en quel salió ell alma del cuerpo, num-
qua depues pudieron morar ningunos ni estar
una noche sin muy grandes espantos, fasta
que se quemo et se destruyo toda. E a su 25 oreia dixol que lo no fiziesse en ninguna gui-
mugier otrossi mataron la a espada, e a la
fija menuzaron la toda a las paredes. E sabet
que desta muerte de Gayo aparescieron sen-
nales ante que el muriesse, ca el dia dante de
su muerte sonnaua el que estaua en el cielo so guisa, e comenzó les a consejar que no fues-

trosseles por amigo, pero que los querie muy
grand mal por la muerte de Gayo, et conseio

quel rogassen que dexasse aquel fecho que
auie comenzado, et non quisiesse boluer la
cibdat. 1 E los senadores touieron por bien, et F73r .
rogaron a Agripa que fuesse alia con ellos, e

de los mas onrados dellos, et fueron se pora
Claudio; e estando los senadores delante, di-
xol Herodes aquello por que fuera enuiado de
guisa que lo oyeron ellos muy bien, mas all

sa, ca el guisarie que ouiesse de su parte la
mayor partida de los meiores dellos. E tornos-
se luego a los senadores, et dixo les que no
querie Claudio dexar aquel fecho en ninguna

cerca la siella de Júpiter, et  quel daua Júpiter
con el polgar del pie diestro, et que lo empu-
xauade guisa que lo  echaua del cielo en tierra.
E en esse mismo tiempo mandara el desfazer
la ymagen de Júpiter el de Olimpia et leualla

sen contra el, ca lo no podrien enbargar; e
torno luego dellos, et al cabo todos. E assi
fue Claudio sin otra contraria alzado por em-
perador de Roma, et regno catorze annos. El
primer anno del su imperio fue a sietecientos

a Roma, et dio ell ydolo a soora un riso de
escarnio tan grand et tan esquiuo, que se
desfizieron los engennos con que lo auien a
desfazer, et fuxieron todos los maestros. Et
assi murió ell emperador Gayo Calligula des- 40 en quatro. Estonce por conseio de Herodes
que ouo regnado quatro annos. E agora dexa mato Claudio Augusto todos quantos fueran
aqui la estoria de fablar del, et  cuenta de et consintieran en la muerte de Gayo. E desi
Claudio que regno en su logar. pidiol Agripa mercet que tolliesse el degredo

que enuiara Gayo por tod el mundo de aorar

et nouaenta et tres annos de la puebla de
Roma, quando andaua la era en ochaenta et
uno, e ell anno de Nuestro Sennor en qua-
raenta et tres, e el regno de Herodes Agripa

167. Dell imperio de Claudio, et luego de los 45
fechos que confedero n en el primer anno.

Luego que ell emperador Cesar Gayo fue
muerto, leuantosse grand desauenencia en la
cibdat de Roma entre la cort et los caualleros w
et el pueblo. E sabet que eran llamados cort
los senadores et los cónsules, que ueyen la
grand crueldat de los emperadores et los dan-
nos que contescieran al común por razón de-

40 Calígula U. Gallicula EBQ, Galicula i\f.—49 E dice 65

ileeauencia.

la su imagen por que era cosa mala et sin
piedat; e otorgogelo Claudio, et enuio luego
sus cartas por tod el mundo en que deffendio
que no aorassen aquel ydolo, e mando que en
tierra dejudea que pusiessen esta carta deste
defendimientoen el mas alto logar que ouiesse
en cada una uilla por que la uiessen todos et
loassen la piedat de Claudio. E todo aquesto
Herodes Agripa lo fazie. E segund cuenta
Suetonio en el quinto libro de las sus estorias,
luego que ell emperador Claudio ouo bien
affirmado el su regno, perdono por siempre a

líos, e quisieran que no ouiesse en la cibdat
emperador dalli adelante, et que tornasse al
primero estado en que solie seer ante de Julio
Cesar, et que todo el gouernamiento della

5 fuesse en aluedrío dellos. Mas los caualleros
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todos quantos le flzieran algún mal o dixie-
ran alguna cosa contra el. Este Claudio era
much escaso assi mismo et compannero a los
otros; e no querie quel llamassen emperador;
e de muchas onras quel querien fazer, no las
querie recebir. E en entender las cosas et
departirlas marauillosamientre se le mudaua
el coraron; ca a las uegadas era en ello much
entendudo et muy sabio, a las uezes muy re-
batoso et  muy sin conseio et cuerno si no io cha que ende ouiesse, luego se guardaua et se
ouiesse entendimiento. E a grandes et a chi-
cos a todos semeiaua que era cruel por na-
tura et que auie grand sabor de matar om-

gassen todos los senadores, et desque fueron
llegados, leuantosse ante todos et comento a
dezír llorando a grandes uozes: «ay que mez-
quina es la mi uentura, que en ningún logar
no puedo estar seguro.» E encerrosse en su
palacio luego, et souo y muchos dias encerra-
do que no salió a logar o las gentes le uiessen.
E por qualquier omne rafez quel dixiesse que
se guardasse dalguno, o por qualquier sospe-

5

uengaua a so poder. E entre todas las otras
costumbres que el auie, marauillauanse mucho
los omnes de cuerno era oluidadizo; ca mato

nes, et  esto por que mato a Apio Silano su
cossuegro e dos sus sobrinas, que auien nom
bre Julia cada una dellas, et era ell una fija de
Druso, et ell otra de Germánico que fueran
hermanos; et matólas otrossi no seyendo
cierto daquello en que eran acusadas, nin

un dia a Messallina, su mugier, et a muy poco
i- 15 depues fuesse posar a la mesa en la casa o

solie comer; et comento a preguntar cuerno
no uinie la emperadriz. Otrossi muchas uezes
fazie un diamatar los omnes, e otro dia luego,
estando a su conseio o ¡ogando a las tablas,

dando les espacio en que se escusassen si 20 demandaua por ellos, et enuiaua les dezír por
sus mandaderos que eran dormidores et pere-
zosos. Desi caso contra derecho con Agripina,
fija de su hermano. Et  era omne muy comedor
et muy beuedor; e tanto que se le antoiasse,

pudiessen. E tan de ligero et tan sin mereci-
miento mando matar a Gneyo Pompeyo, ma-
rido de su hija la mayor, e a Lucio Sillano, es-
poso de la menor, et a treynta et cinco sena-
dores et trezientos caualleros romanos, que 95 en qualquier logar confie et beuie; e fazie
se marauiltaron todos de cumo pudiera fazer
tal fecho, et touieron lo por muy grand mal; e
quando uino a el el centurión el dixo que fe-

siempre guisar muy grand yantar, et confie en
el logar mas ancho et mas descubierto que el
fallaua: assi que las mas uezes yantarien fasta

cho era lo que el mandara, negó lo el, diziendo trezientos caualleros con el. Era omne que
que nol mandara ninguna cosa. E de ¡os que 30 durmie muy poco, de guisa que las mas uezes
lidiauan en los juegos del teatro, quier por si,
quier por otri, quantos eran y uencidos, aun
que lo fuessen por desauentura, todos los fa-
zie matar por tal que les uiesse las caras
quando murien. E tanto se pagaua de ueer los as biendas alcjauan todauia mas las uozes. E de
juegos de las bestias que matauan a medio
dia en el teatro, que luego que amanecie yua
alia, et de mediodía adelante enuiaua tod el
pueblo a yantar, et fincauas el allí. E tan me-

a media noche despertaua; et por esta razón
algunos días se adormecie en el logar e esta-
ua librando los pleytos; assi que adur lo po-
dien despertar los uozeros, maguer que assa-

las sus fechuras sabet que era omne a que
caye bien sennorio, ca parecie much apuesto,
quíer en pie, quier posado, et mayormientre
quando durmie. E era muy personado, ca auie

droso era et tan poca feuza auie en los om- «o grand cuerpo et muy bien fecho, et la cabera
nes, que en el comiendo de su imperio no osaua
yr al palacio o auie de comer si no con omnes
armados de langas et de espadas quel guar-
dassen en quanto comie; e cada que yua ueer
algún doliente, no llegarle a el fasta que fiziesse 45 sannoso mostraua muy fea cara, ca saliel la
escodrinar todas las cocedras et la ropa del
lecho por ueer si tenie arma alguna; e otrossi
traye siempre sus guardas que escodrinauan
los quel uinien saludar et se llegauan a el. E
tan grand miedo auie dalgunos quel dizien
quel andauan assechando por lo matar, ma-
guer no era uerdat, que quiso por ende mu-
chas uezes dexar ell imperio. E el que estaua
una uez en el templo faziendo sacrificio, falla-
ron cabo del un omne que tenie un bullón; e 55 era en ochaenta et dos, e ell anno de Nuestro

cana et fremosa; auie gorda la ceruiz; los
inoios auie flacos, de manera quel fallecien
muchas uezes all andar; riye mas de lo que
conuinie et yaquanto desapuesto: quando era

espuma por los rostros et agua por las nari-
zes, et tremiel la cabera.

168. De lo que cantéelo el segundo anno del
so imperio.so

En el segundo anno del su imperio en que
se cumplieron sietecientos et nouaenta et
quatro de la puebla de Roma, e que andaua la

F. 14. mando 1 entonce a los pregonemos que lie- 22 Agripina, o r, Agripa ebn.
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Sennor en quaraenta et quatro, e el regno de
Herodes Agripa en cinco, auino assi que He-
redes Agripa, desque uio a Claudio assesse-
gado en ell imperio, pidiol mercet quel dexasse
tornar a su tierra; et Claudio otorgogelo, et
diol el quarto sennorio, que era el de Judea.
E assi fue Agripa sennor de todo el regno,
bien cuerno lo fuera Herodes Ascalonita ante
que se partiesse en quatro sennorios;e uinosse
luego pora Judea, et recibieron le los judíos 10 fuesse allegando a Tiro et a Sidon por fazer
muy onradamientre por que les fuera muy
bueno en Roma et les ayudara en muchas
cosas contra los emperadores; e por que
uinie acerca la pasqua de los judíos del pan
cencenno, fuesse pora Iherusalem a alimpiarse
de sus peccados, segund la costumbre de los
iudios, por entrar limpio en la fiesta quando
uiniesse. E ante daquella pasqua mato Hero-
des en Iherusalem a sant Yague, el fijo de
Zebedeo, hermano de san Johan aposto! et 20 fablando ante tod el pueblo et falagando los;
euangelista; et mato con el dessouno al que
lo guardara en la cárcel mientre yoguiera
preso, por que lo conuertiera sant Yague.

Desdel primer anno fastal quarto no falla-
mos escripia ninguna cosa que de contar sea, 25 buho mandadero de la muerte quel auie a
sino tanto que en el tercero comento sant
Marchos euangelista a predicar sus euan-
gelios.

CLAUDIO

do Herodes Agripa pregunto por el et no lo
fallo ni pudo saber de las guardas que se
fiziera, mando los todos traer ante si por se
uengar en ellos; pero no se uengo guisán-
dolo Nuestro Sennor que non quiso que el
soltar de sant Pedro fuesse a danno de nin-
guno. E esto fue porque se descubrió entonce
assoora un grand fecho a Herodes, et ouosse
a yr de Judea a Cesárea la de Palestina, et

5

mal a los daquellas dos cibdades, ca les era
muy sannoso. E ellos uinieron a Blasto, el
camarero de Heredes que guardaua sus teso-
ros, que tenien por su amigo; et el metiólos en
amor et en paz con su sennor. E esto fazien
ellos por que no podíen soffrir enemiztad de
rey tan su uezino. E el día que esta paz se
puso, estaua Herodes uestido de muy nobles
pannos et que conuinien bien a rey, e estaua

15

et ellos loauan lo de loores que conuinien a
dios et no a omne. E el suffriendo aquellas
losenias e no uedando gelas, cato contra
suso, et uio estar cabo si en una cuerda el

uenir much ayna; e abaxo luego la cabera
contra aquellos que lo estauan assi loando, et
dixo les: «ahe que yo, el uuestro dios, ya me
muero» ca bien sabie el, por lo quel dixiera

30 ell agorero griego en Roma quando estaua
preso, que a cinco dias después que uiesse el
buho otra uez cabo si, morrie; e assi fue, ca
lo firio luego ell ángel de Nuestro Sennor, et
tomo uengamja del por la muerte de sant Ya-
gue; et oito cinco dias dolor dell estomago, et
royeron le gusanos las entrannas, et fue fa-
lleciendo poc a poco; et assi murió al quinto
dia, en el seteno anno del su regno. E dexo un
fijo que auie nombre Agripa, et era entonce

En el quarto anno en que se cumplieron sie-
tecientos et nouaenta et siete de la puebla de
Roma, e que andana la era en ochaenta et
quatro, e ell anno de Nuestro Sennor en qua-
raenta et seys, e el regno de Agripa en siete,
auino assi por la fiesta de los panes cencen-
nos que priso Herodes en Iherusalem a sant
Pedro, et  por que en aquellos dias no con-
uinie segund la ley matar a ninguno, mando 40 con Claudio en Roma cuerno adelante oyre-
lo echar en la cárcel, et dio lo a guardar a
quatro sennores de quatro caualleros, ame-

F74r.  nos daquellos 1 que guardauan la cárcel; e
esto fazie por lo dar depues de la fiesta al
pueblo que lo matassen ellos mismos et no el,
cuerno matara a sant Yague; ca por mas onra-
dos se ternien si lo ellos matassen porque era
princep de todos los otros aposteles. Mas la
noche ante del dia en que lo auie Herodes a
dar al pueblo, uino ell ángel de Nuestro Sen- w gue, con consejo de los otros, que cumplie en
ñor a la cárcel, et sacolo ende; et fuesse pora
sus companneros, et contoles cuemol sacara
ell ángel; e otro dia fuesse pora otro logar
con miedo de Herodes et de los judíos. E quan-

8 Ase. O, Ascalonicft E, EBC&lonica BNQC.— 42 E repite
quatro.— 4C matara EOCQ, mataran B.V.

35

des. En aquest anno fueron sant Paulo et sant
Barnabas de Antiochia a Roma a juyzio de
sant Yague, el fijo dAlfeo, et de sant Pedro
et de los otros apostólos sobre la contienda
que auien entre si los cristianos que fueran
judíos et los que fueran gentiles, que querien
los indios que se circumcidassen los gentiles
et que se guardassen de las cosas que eran
deffendidas en la ley uieia. E judgo sant Ya-

45

la ley nueua que se guardassen los que se
conuertien de los gentiles de aorar los ydolos,
et de fazer fornicio, et de comer cosa afo-
gada, et de beuer sangre; ca estas quatro

3 flí. mando OCU, &z. et m. EQBN. —42 Barnabas
EOCQB, Bernabaa JV.

169. De los fechos del quarto anno.
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cosas auien ellos mucho en uso. E sabet
otrossi que aquest anno mismo uino sant Pe-
dro Aposto! a Roma de Antiochia, et auie
seydo siet anuos obispo, et fizieron luego de-
pos el! un santo omne a que Humanan Ouidio.
E desque sant Pedro fue en Roma, comento
a predicar y la fe de Ihesu Cristo, e dalii ade-
lante comento la cristiandat a crescer todauia
mas, et a ualer mucho mas la cibdat por ello.
E fue ende sant Pedro apostoligo ueynt et
cinco annos.

171. De lo que cánteselo en et catorzeno anno.

En el catorzeno anno en que se cumplieron
ochocientos et s eto annos de la puebla de
Roma, e que andana la era en nouaenta et
quatro, e ell anno de Nuestro Sennor en cin-
quaenta et seys, e el regno de Agripa en diez,
cumplió ell emperador Claudio sessaenta et
quatro annos que nasciera, et adoleció en
Roma en sus palacios. Et era tan en poder de
su mugier Agripina et de sus afforrados, que
no fazie ninguna cosa si no lo que ellos que-
den et mandauan; e por ende por conseio de170. De lo que cantéelo el quinto anno.
su mugier deseredo de todo ell imperio de

En el quinto anno en que se cumplieron sie- 15 Roma a Británico, su fijo, e estableció por he-
tecientos et nouaenta et ocho annos de la
puebla de Roma, e que andana la era en
ochaenta et cinco, e ell anno de Nuestro Sen-
nor en quaraenta et siete, e el regno de Agri-
pa en uno, auino assi que Agripa, fijo de He- 20 cho, murió ell emperador Claudio, et finco
rodes Agripa, de qui uos dessuso fablamos,
uiuie en Roma con Claudio ell emperador. E t
este no fue llamado Hcrodes cuerno su padre
et su auuelo, mas Agripa tan solamientre. E
estando el en Roma, auie un procurador en es brino.

redero et por emperador a Ñero, que era
marido de Octauia su fija; et assi fue adelan-
tado ell yerno al fijo, lo que no deuie seer de
derecho. E desque est ordenamiento fue fe-

Ñero en su logar. E en todo el tiempo que
Claudio regno, fueron las Espannas en paz
et assessegadas so el sennorio de Roma,
bien cuerno fueran en tiempo de Gayo su so-

tierra de Judea que querie tomar por fuerza el
poder de fazer grand obispo en Iherusalem et
de lo mudar a su uoluntat quando sel quisies-
se; e los judíos, que uieron que nol podien
contrallar en ninguna guisa, enuiaron sus 30
mandaderos a Roma et sus cartas a Agripa

F. 75. que les ayudasse. E el ■ uio que pleyto de su
pueblo era, et touo por guisado de los ayu-
dar quanto pudiesse, et pidió merced a Clau-
dio por ellos; e ell emperador Claudio otorgol 35 ocho meses. E el primer anno del su imperio
todo quanto el quiso, e enuio mandar por sus
cartas al procurador que se partiesse daquel
pleyto. Entonce los judíos enuiaron pedir mer-
cet all emperador Claudio que les enuiasse a
Agripa et lo fiziesse tal cuerno rey et cuerno 40 onze. Este Ñero era mesurado de cuerpo, ni

172. Dell imperio de Ñero et luego de los fe-
chos que contecieron en el primer anno de su
regnado.

Luego que Claudio fue muerto, finco Ñero
su yerno por emperador de Roma et de todo
ell imperio; e auie dizeocho annos quando co-
mento a regnar, e regno dízitres annos et

fue a ochocientos et ocho annos de la puebla
de Roma, quando andaua la era en nouaenta
et cinco, e ell anno de Nuestro Sennor en
cinquaenta et siete, e el regno de Agripa en

sennor sobrellos. E ell emperador touolo por
bien, et enuiolo a Judea; mas nol quiso dar
toda la tierra de su padre, mas diol tierra de
Galatida, et el poder de fazer grand obispo
en Iherusalem, lo que auie tollido al procura-

muy grand ni muy pequenno, pero auielo todo
lleno de manziellas et de mal olor; auie los
cabellos castannos et la cara fremosa mas
que de buen donario; no auie el uiso claro, ni
ueye bien de los oios; la ceruiz auie delgada,

dor. E sabet que este fue aquel Agripa de
quien dize la glosa sobrell euangelio de sant
Matheo que en el su regnado castigo ell ángel
a los cristianos que se fuessen de Iherusalem
porque uinie ayna el su destruimiento.

Desdel quinto anno del su emperio fastal
catorzeno no fallamos escriptos ningunos fe-
chos granados que conteciessen de reyes ni
dotros altos sennores.

et el uientre colgado, et  las piernas muy del-
gadas. Seyendo ninno aprisiera todas las siet
artes; et desque se partió daquel estudio, fue
muy sotil en assacar de suyo cosas nueuas;

50 assi que trobaua muy de grado, et fazielo sin
tod affan. E fue de pintar muy maestro a ma-
rauilla et de fallar de nueuo muchas estran-
nas pinturas. Mostrosse por muy piadoso en
el comiendo del su imperio, diziendo que no

28 q. se el q. Q., quando se loq. 13.— 44 Galatida ECQB,
Oalatila .¥. Galileada o. 33 E Hice diozecho —43 donario ECQ, donayre OD.V.



148 Primera crónica general. Estoria de España   148 Primera crónica general. Estoria de España

122 ÑERO

todas las cibdades o auien en costumbre de
trobar et cantar a porfía. Los maestros del
canto et de los estrumentos auien establecido
entre si, por fazer plazer a Ñero, del enuiar

5 todas las coronas et las cantigas de los que
uencien et eran coronados por ende; et enuia-
uangelas todauia; e el recibie las tan de gra-
do, que fazie por ellas mucha onra a los man-
daderos que gelas trayen, de guisa que les

10 fazie comer antell en logares que no estaua
otro sino el et aquellos que eran muy sus
priuados. Mientre el cantaua en el theatro, no
era ninguno osado de se partir ende, ni yr a
ningún logar por cosa que mester lefuesse; e

16 tanto duraua y et tan affincadamientre lo fa-
zie, que algunos de los que estauan y ueyen-
dolo, tan enoiados eran de lo oyr et de loa-
lio con miedo, que por razón que estauan ce-
rradas las puertas de los castiellos o de las

go uillas, dexauan se despennar a furto por los
adarues a dentro, et dellos faziense muertos
por tal que los leuassen ende. E uiniendo una
uez de Grecia a Roma, entro en la cibdat en
aquel carro mismo en que Octauiano Augusto

26 uenciera sus batallas, et trayenlo cauallos
blancos, et el uistie unos pannos de porpola
laurados a estrellas doro, et traye en la ca-
bera una corona tal cuerno la dell Ídolo de
Júpiter, e otra en la mano diestra tal cuerno

80 la de Phyton; et iuañ antel grandes compan-
nas de joglares cantando las cantigas et di-
ziendo las fabias de que los el uenciera, et
contando los logares en que contesciera cada
una cosa; e yuan de pos el muchas gentes

36 faziendo muy grandes alegrías; e los caualle-
ros et los nobles omnes llamauan lo el su
uencedor, et fazien le derramar a afran por
las carreras; et yendo el sobrello much a
passo, fazien le sacrificios de muchas natu-

40 ras. E fazie pintar todas sus ymagenes a ma-
nera de joglar, tanniendo citólas et otros es-
trumentos. Et por quel porfazo dello un jo-
glar una uez, tirio lo muy mal. E tan grand
estudio ponie en guardar la uoz > cuerno uos j? 75.

46 de suso dixiemos, que por tal de la guardar,
quando auie de llamar algún cauallero, otri lo
llamaua por el, et lo quel auie a dezir, dizie-
gelo muy quedo. E en el logar de los iuegos
numqua fazie ninguna cosa a menos de seer

5o y el maestro de las uozes quel castigasse
cuerno fiziesse et que no quexasse mucho las
uenas. A muchos prometie su amor por que
lo loauan mucho: a algunos prometiogelo cue-

regnaua el por si, mas por mandado de Clau-
dio Augusto; et por ende no daua escusa nin-
gima de no seer i franc et piadoso et compan-
non a quiquier, ante lo era a todos. Los gran-
des pechos de que se agrauíauan las tierras, 5
todos los tollio et  amenguo la mayor partida
dellos. A todos los nobles senadores que eran
uenidos a pobreza, ponieles soldada senna-
lada pora cadanno por que pudiessen ueuir
onradamientre. Quando iudgauan alguno a 10
muerte, yl dizien que escriuiesse el su nombre
en la sentencia cuerno auien costumbre de fa-
zer los otros emperadores, dizie: «Dios, quan-
to querría no saber letras ningunas». E quan-
do los senadores le dizien gracias por alguna ic
cosa que les prometie, dizie el: «quando lo
mereciere me las daredes». Otrossi mando
defender por toda la cibdat que nol presen-
tassen si no fruta et legumbres et estas cosas
rafezes. E sabet que entre todas las otras co- 20
sas que ell emperador Ñero apusiera seyendo
ninno, apriso ell arte de la música marauillo-
samientre; et de todas las cosas que los mú-
sicos prouaron pora mantener las uozes et las
auer mas altas et mas claras, numqua el dexo 25
ninguna que las todas no prouasse et ¡as no
usasse cada dia; ca muchas uezes tomaua una
grand taula de plomo, et echauasse tendudo
en tierra, et poniela sobre sus pechos, et
suffriela alíi muy grand pieija; e con sabor de so
cantar, alimpiaua ell estomago mas uezes et
de mas maneras que no conuinie; dexaua de
comer las macanas et  todos los otros mama-
res que enpeecien a la uoz. Estaua un dia
cantando en el teatro, et tremió la tierra 35
assoora, et estremeciosse el teatro todo, de
guisa que se espantaron todos quantos y es-
tauan; mas tan grand sabor auie el de can-
tar, que por todo el miedo non quedo fasta
que ouo acabada su cantiga. E este desuer- 40

gonQamiento de cantar en los teatros cuerno
ioglar fue el tomando poc a poco; ca luego en
el comiendo cantaua encubiertamientre en los
juegos que fazie en su poridat con sus pri-
uados et con los ioglares de su casa; e desi 46

fuelo faziendo en los theatros ante las gentes;
et uencie a todos los ioglares de quantas ma-
neras de joglería ellos podien assacar. E era
omne que andana much a menudo en su carro
por tal que lo catassen las gentes. E nol cum-
plie de usar destas artes del cantar en la cib-
dat de Roma tan solamientre, ante lo fazie
muchas uezes en los puertos de Achaya et en

28 ydulo C— 30 1 hiten CBN, Hiton 0, Pertid Q.—32 de
que los el u. también OBN, de que les uenq. Q. -41  £ dios
teniendo.

3 no Boer firmo et Q, no sor fruyre et BN.— 20 otras
falta en 0.-20-21 cosas 0BNí¿, falta en EC.—M conu.
et dexaua 0.
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xuria; et preguntaua a muchos delios si era
assi; et a los que ge lo otorgauan el descu-
bríen la uerdat, con grand plazer que auie
ende, perdonauales todos los otros males que
fazien. En ell auer dizie que no auie otro bien
sino derrainallo, et que eran malos et escas-
ses los que lo despendien por cuenta, et no-
bles et granados los que usauan mal del et lo
perdien dándolo a qui quier o jogando lo; et
por esto numqua auie el mesura en gastar
quanto podie auer. Numqua uistio dos uezes
pannos ningunos por preciados que fuessen.
Quatrocientos marcos doro jogo una uez a
las tablas. Numqua ando camino amenos de
mil carretas; et todas sus ínulas trayen ferra-
duras de plata. No fue en ninguna cosa tan
dannoso cuerno en lauores, ca fizo un palacio
tan ancho et tan grand que auie en el portal
dell tres mijeros en luengo, e delant una al-
buhera tamanna que semeiaua mar, et cerco
la toda de casas a manera de uilla, et fizo a
derredor moradas apartadas, en guisa de al-
deas, en que auie muchas uinnas et muchos
campos et prados et uergeíes et montes en
que criauan todas naturas de bestias brauas;
et las paredes todas eran cubiertas doro et
de piedras preciosas. Los logares en que auie
a cenar, todos eran cubiertos de taulas de
marfil en que auie muchos cannutos por o l
destellauan dessuso ungüentos de muchas
naturas; e el logar mayor et mas onrado en
que cenaua era redondo, et andaua siempre a
derredor de noche et de dia a la manera del
mundo. Quando auie mucho despendido et
fallecie ell auer, acha’cauasse a los omnes etF76v.
leuaua delios quant auien a manera de robo.
Tomaua de los templos las cosas preciadas
que y eran: tos ¡dolos doro et de piafa fun-
didos todos pora despender. En seer matador
desús parientes et dotros omnes, en la muerte
de Claudio ell emperador lo comento; ca ma-
guer que no fue en matallo, cierta cosa es que
fue en el conseio. Todas estas costumbres
malas que uos auemos contadas, ouo las el
de ninnez, et comento las a usar mucho en el
primer anno de su emperio, cuerno quier que
las encubriesse fasta que passaron los cinco
annos; et de los cinco adelante descubrió
estas et otras muy peores segund cuenta la
estoria.

En el segundo anno del su emperio no falla-
mos que contesciesse ninguna cosa granada
que de contar sea, tanto estaua el mundo as-
sessegado so el sennorio de Roma.

C eecaflOB BNQOC’.— 35 et fállesele el auer también COV,
Q ailadeet le  fállesele el au.

mo por encubierta por que lo no loauan tanto
cuerno el querie. Luego de comiendo fue glo-
tón et de grand luxuria et muy cobdicioso,
mas iualo comentando poc a poco et encu-
biertamientre, assi que cuydauan los omnes 5

que lo fazie con yerro de mancebía; mas des-
que lo fue usando, bien semeiaua que auie de
natura todos aquellos malos uicios. Ca des
que anochecie poniesse un sonbrero o un
casquete en la cabera, et tomauasse con uno 10
o con dos, et andaua la mayor partida de la
noche por todas las rúas que estauan ade-
rredor de su posada, et entraua cuerno en
iuego por todas las cozinas, et fazie por las
calles mucho mal a muchos; ca todos los que 15
fallaua que uiníen de cenar de sus posadas,
tinelos muy mal, et si se querien defender,
mataualos et echaualos en las priuadas. Et
quebrantaua las tauernas et robaualas. E en
tales fechos cuerno estos, fue muchas uezes 90
en ora de perder los oios et prender muerte;
assi quel auino una uegada que yendo a una
mugier casada con qui yazic, no cuydando el
marido que era ell emperador, diol tan grand
ferida, que ouiera a morir delía. E dalli ade- 25
lante numqua oso a tal ora andar por la uilla
sin grand companna de senadores que iuan
armados aguardando lo de lexos, los unos de-
lante, et los otros detras. Tanto uso de fazer
aquestas cosas encubiertamientre et de no- ao
che, quel uencio ell uso de los malos fechos
et perdió la uerguenna, de guisa que comen-
to a fazer muy peores de dia et descubierta-
miente; assi quel duraua la yantar desde me-
dio dia fasta media noche. En yuierno banna- 33
uasse amenudo en aguas calientes; en uerano
fazie traer la nieue, et echaua en ell agua
fría, et bannauasse en ella. Algunas uezes co-
mie por las calles, et siruien le garlones et
mugieres del segle. Ouo muy grand sabor de 40
yazer con su madre; mas por se no mostrar
por flaco de coraron en lo uencer amor de
mugier en tan estranno fecho cuerno aquel,
fonjo su uoluntad; et una mugier del segle de
que trayen por toda la tierra, que semeiaua 45
mucho a su madre, tomola por amiga, et fizo
la egual de todas las otras que tenie. Auie
creyente en todas guisas que ningún omne
no podie estar sin mugier; et que todos los
que se mostrauan por castos, que lo fazien 50
con arteria, encubriendo el pecado de la lu-

4 E dice «jomencando.—9 anoch. QC, etc., annochecie
E.—37 la nieue et  echaua en también CB; echaua 1 V,
echauala N, echaua en ella agua 40 elegió y, segre B,
siglo .VC, segue E, mundo <>.— 44 sagre «y, siglo ;VC, mun-
do <>.— 44 y -45 deque  trayan también B, da falta O, de
quien creyón por Ar.
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173. De los fechos del tercero anno.
ÑERO

e tomo a Seneca et a Lucan su sobrino, que
eran grandes philosophos et  muy sabios, et
fuesse pora Roma, et leuo los consigo. Et  assi
lo  cuenta Lucan en un so libro, o dize:

Cortaba me genuit, rapuit Ñero, preña dixi.

En el tercero anno, que fue a ochocientos
et diez de la puebla de Roma, e que andaua
la era en nouaenta et siete, e ell anno de
Nuestro Sennor en cinquaenta et nueue, e el
regno de Agripa en dizetres, auino assi que las
tierras que obedecien a Roma, con las gran-
des cruezas et con estas desmesuras dell em-
perador Ñero, comentaron a bollecer entressi 10 Roma, fizóles el Cesar mucho dalgo, et tomo a
por se leuantar contral sennorio de Roma, e
entre todas las otras leuantosse luego Espan-
na. E ell emperador Ñero guiso sus huestes,
et uino luego sobrella; e tantas fueron las bra-
uezas et las crueldades que y fizo, que no eran 15 natura, no pudo estar Ñero que al cabo no sa-
en cuenta. E las gentes, quando esto uieron,
por escusar el mayor danno, dieron se le por
toda la tierra, si no la cibdat de Cordoua que
se touo por conseio de muchos sabios que
auie en ella, et non se le quiso dar.Et Ñero uino 20 Ñero assessegada toda tierra de Espanna,tre-
sobrella et cercóla, mas no la pudo auer sino mío tierra de Roma, et escurecio el sol.
por qual pleyto los de la uilla quisieron. E t
desque se le fueron dados, no les touo el bien 174. 1 De lo que contescio en el quarto anno. F. 77.
la postura, et preguntóles cuerno fueran atre-
uudos de cometer lo  que toda la otra tierra 25
de Espanna no cometiera, et quel mostrassen
quales fueran aquellos por quien uiniera que
se le assi alijassen. E respondiéronle todos
assoora que por conseio de los sabios et de
los philosofos lo  fizieran, et que por ellos se 30 rador Ñero con su maldat et con su grand
auien tenido aquello que se touieran, et que
si creer los quisiessen, aun se touieran mas.
E Ñero enuío luego por todos aquellos sabios
de Cordoua que uiniessen ant el, e desque ui-
nieron, fue el en acuerdo de los fazer quemar 35 pescaua con ellas. E aquell anno mato a su
a todos, por escarmentar los de la uilla que
nunqua mas fuessen osados de se alijar otra
uegada; pero con todo aquesto conseíosse
ante Ñero con los sabios que traye et con los
principes et con los omnes buenos de su com- 40 de su palacio: assi que nol dexo ninguna cosa
panna. Et ellos dixieron le assi: «Cesar, la na-
tura del logar, aquel la aprende meior que faze
en ell alguna morada; et nos, por quanto aquí
auemos fincado, aprendemos que por tu ma-
tar aquestos sabios, otros aura y luego en 45 fallo que auie comido cosas por quel no
Cordoua; ca entendemos et sabemos que la
natura de la tierra et ell assentamiento della
et ell ayre et las uiandas del logar et ell estre-
llamiento de suso lo da por fuerza; et por ende
no deues fazer tal cosa, ca mas uernie y dan- so pues uio que nol ualie todo aquesto, fizo la
no que prouecho».Nero, quando estas razones
oyo, pero que era el muy cruel et muy des-
mesurado en las otras cosas, acogios al con-
seio quel dauan, et dexo de quemar ios sabios

5

Que quiere dezir: «en Cordoua nasci, leuome
Ñero por fuerza a Roma, et fiz un libro de las
batallas de los romanos». Et desque fueron en

Seneca por su maestro; et dalli adelante guios-
se por ellos, et en quanto lo fizo, ouo ell empe-
ño assessegadamiente et en paz. Mas porque
es graue cosa de se mudar lo que uiene por

liesse del consejo de los sabios, et tornosse a
fazer cuerno primero todo lo peor, segund
cuenta daqui adelante la estoria. E otrossí
sabet que aquest anno mismo en que dexo assi

En el quarto anno, que fue a ochocientos et
onze annos de la puebla de Roma, e que an-
dana la era en nouaenta et ocho, et ell anno
de Nuestro Sennor en sessaenta, e el regno
de Agripa en catorze, fue assi que ell empe-

orgul, mandosse llamar dios por tod el mun-
do. E fizo fazer redes doro, et las cuerdas con
que las tirassen de porpola et de seda; et
andando el sobrel rio en sus barcos folgando,

hermano; e por que lo castigaua su madre
muy fuerte de todos aquellos males que fazie
et dizie, tollol luego quanta onra et quanto
poder auie, et desi echóla de su companna et

que despendiesse. E ella amenazaualo mucho,
e el con grand miedo que auie de las sus me-
nazas, pensó cuerno la matasse, e prouo tres
uezes de'la matar a pozon; mas cada uegada

podie enpeecer. E por ende, en el logar o
sopo que auie de yazer, fizo asserrar las ui-
gas de manera quel cayessen de suso et la
matassen; et sopolo ella, et guardosse. E el,

matar; e fallamos que fue a ueer el cuerpo
della o yazie muerta, et descubrióla toda, et
cataual todos los mienbros, et los unos loaua
por fermosos, los otros denostaua por que

7 Agripa en treze NOC, Agripa en doze B. en Q está bo-
rrado el número.

29 xrni también BQC.—31 orgullo OBA’.— 44 pogon C.
po<¿oila 1¡. con pontjon <?.
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ninguna cosa por que no contecio en el nin-
gún fecho granado que de contar sea.

eran feos; e desi fizo la abrir por uecr el lo-
gar en que el yoguiera. E entonce otrosí mato
a Agripina, su mugier, que era hermana de su
padre; e caso con otra que auie nombre Octa-
uia. E con cobdicia de poder yazer con las mu-
gieres, bannauasse en ungüentos calientes et
fríos. E yogo con su hermana, et desi matóla.
Mato otrossi muchos senadores; e perdió mu-
chas prouincias del sennorio de Roma.

Desdel quarto anno fastal dezeno no falla- 10 el regno de Agripa en ueynt e dos, auino
mos ninguna cosa granada escripia, sino tan-
to que en el sexto mataron en Iherusalem a
sant Yago el menor, el fijo de Alpheo, que era
ende obispo; e en el seteno, que cayo un
rayo ante la mesa de Ñero Cesar; c en ell 15 touicron por bien de ponerle cosa sennalada
ochauo murió sant Marchos Evangelista.

176. De los fechos del dozeno anno.
5

En el dozeno anno, que fue a ochocientos
et dizinueue annos de la puebla de Roma, e
que andaua la era en ciento et sex, e ell anno
de Nuestro Sennor en sessaenta 1 et  ocho, e F77v.

assi que el senado de Roma, ueyendo cuerno
este Cesar Ñero echaua ell imperio a mal, des-
pendiendo malamiente et en malos usos to-
das las rendas et los aueres que ende auie.

pora su espesa, et de alejar ellos lo al pora
adelantar ell estado dell imperio quando mes-
ter fuesse, et que el no ouiesse poder de des-
pender mas daqucllo maguer quisiesse; e por

En el dezeno anno, que fue a ochocientos et 20 ende pusieron le cient uezes cient mil marcos
dizesiete de la puebla de Roma, e que andaua
la era en ciento et quatro, e ell anno de Nues-
tro Sennor en sessaenta et sex, e el regno de
Agripa en ueynte, ouo ell emperador Ñero
sabor de ueer cuerno ardiera Troya, et por ss niendol achaque que era mannera. E tod el
ende fizo poner fuego a la cibdat de Roma,
diziendo que auie grand enoio de las casas
que eran muy uieias et muy angostas. Et ar-
dio la uilla sex dias et siete noches; et las
gentes, coa miedo daquella tormenta, fuxie- 30 timonio de adulterio, et matóla por ende,
ron a los luziellos que estauan fuera de la
cibdat. E Ñero estaua en somo duna torre
catando cuerno ardie, et dízie que se alegraua
mucho con la grand fermosura de la llama; et
fazie ende sus cantigas, et cantaua las están- 35 da que murió luego della. E depues de la
do uestido a manera de joglar. E por tal que
pudiesse el robar quant y auie, deffendie a los
sennores de las casas que ninguno no llegasse
a las cosas que fincauan por quemar. E aque-
lla sazón auie el consigo un sabio, a que lia- 40 ell estado de Roma en no querer casar et
mauan Simón Mago, et faziel delante muchos
estrannos iuegos con sus encantamientos, et
dizie que era ell el fijo de Dios. E t  tomo con-
tienda con sant Pedro sobre la fe. E sant
Paulo otrossi, que uiniera ya tiempo auie de 45 pescaua que! echassen en la mar; et echaron
tierra de oriente, tomo contienda con Simón
Mago sobraquello mismo. E sabet que se pa-
gaua Ñero de sant Paulo porque era bien
razonado, et dieral soltura de predicar de la
cristiandat, et de yr  a tierrra de occidente 50 tiol quel darie con que sanasse; et diol pozon
et andar y predicando. E entonce uino ell aca,
et predico en Espanna, et conuertio muchos
a la fe de Ihesucristo.

Dell onzeno anno no cuentan las estorias

175. De lo que contecio en ell anno dezeno.

pora cadanno. E cuentan las estorias otrossi
que aquest anno mismo pensó el muchas ue-
zcs de afogar en donado a Octauia, su mugier,
mas non se le guiso; et desechóla de si po-

pueblo touo por mal este partir, et non qui-
sieron soffrir la su maldat en ninguna guisa,
et fizieron gela tornar a si por fuenja. E el
desterróla luego, et al cabo leuantol falso tes-

Luego que Octauia fue muerta, caso con otra
que auie nombre Ponpeya, et  aquesta amo el
a grand marauilla; pero ella seyendo prenna-
da et doliente, diol del pie una tan grand feri-

muerte de Ponpeya quiso tomar por mugier
a Antonia, fija de Claudio ell emperador; et
ella non quiso; et matóla por ende, poniendol
achaque que querie leuantar nueuas cosas en

en despreciar los bienes del casamiento. Un
annado que auie, que no era aun de edat, por
quel dízien que iogaua los poderes et los sen-
norios que auie, mando a sus síeruos quando

lo y, et assi murió, desterro un fijo de su ama
por que entro en banno a la ora que el uinie
et  lo no salió a recebir. Ell adelantado de la
cibdat auie mal en la garganta, et el prome-

con que murió. Todos sus afforrados que
uio que eran uieios et muy ricos, maguer que
ellos fueran guiadores del su sennorio et lo

16 espensa OCBX; s.  que deapendlesae Q.— 23 en dona-
do EUCQBN.-50 e t  diol O, et el diol EC, et el diole UN,
el diol Q.*21 de Rom#. UCQ, falta en E.
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auíen porfijado, matólos todos, a los unos
dándoles yernas en el niño, a los otros pozon
en los comeres. Mato su tía, hermana de su
madre; ct ante que fuesse muerta, entrol todo
quanto auie, et escondió el testamento que
ella fiziera por tal que nol tomassen ninguna
cosa de los sus bienes aquellos a qui ella
mandara algo.

177. De lo que cantéelo en ell anno trezeno.

En el trezeno anno, que fue a ochozientos
et veynte annos de la puebla de Roma, e que
andaua la era en ciento et siete, e ell anno de

que durasse el su nombre por siempre, mas
no lo fazie con seso ni con recabdo; e por
esta cobdicia tollie el los nombres antigos a
muchas cosas et a muchas cibdades, et ponie
les nueuo del suyo: assi cuento al mes de
abril que puso nombre Neroneo, et a Roma
que la llamassen Neropolim.

178. De lo que cantéelo en ell anno catorzeno.

Al catorzeno anno del su imperio, que fue a
ochocientos et ueynt y uno de la puebla de
Roma quando andaua la era en ciento et ocho,
e ell anno de Nuestro Sennor en setaenta, e el

Nuestro Sennor en sessaenta et nueue, e el is regno de Agripa en ueynt et quatro, mando
de Agripa en ueynt et tres, auino assi que ell
emperador Ñero, con la su grand maldat, man-
do prender a sant Paulo, et echallo en cár-
cel, lo uno, por conseio de Simón Mago quel
metió en ello una grand partida, lo otro, por 20 trarie en si la magestad de Dios. E tomáronlo

ell emperador Ñero a sant Pedro et a sant
Paulo que ouiessen su entencia con Simón
Mago sobre la fe; c Simón Mago alabosse que
uolarie al cielo ueyendolo ellos, et que mos-

que era del linage de los iudios, a qui auie el
cogido muy grand malquerencia en su cora-
ron por que eran aleados contral imperio. E
sant Paulo, yaziendo allí preso, conuirtio a
la fe de Ihesu Cristo muchos de la companna

entonce los diablos por el saber de ¡os sus
encantamientos, et comentaron lo a altar por
ell ayre, et a leuarle muy alto. E sant Paulo
oraua, et sant Pedro coniuro aquellos malos
espiritos por la uertud de Dios, et dexaron
luego a Simón, et uino ell ayre ayuso, et cayo
cereal templo de Romulo, et quebró por tod
el cuerpo. E Ñero ouo grand pesar por que
perdiera tal omne tan sabio et  quel fazie tan-
tas cosas estrannas, e mando por ende cruci-

de Ñero, et gano la compannia et  la amiztat
de Seneca de Cordoua, maestro del Cesar,
por muchas cartas que se enuiauan ell uno
all otro. E Ñero, quando lo sopo mando ma-
tar a Seneca et a Lucan su sobrino. E aquel
anno mato todos los nobles senadores de
Roma, et a sus fijos de cada uno dellos echó-
los de la cibdat et fizólos morir a pozon et a
fambre. Otrossi fallamos escripto que andaua
en su casa un omne del linage de los egiptia-

ficar a san Pedro fuera de la cipdat en un
logar o labrauan cubas; et solien y estudiar et
leer los sabios en el tiempo dante, et por ende
lo llamauan el barrio Vaticano; a san Paulo
mandol dar muerte mas onrada porque era
recebido por cibdadano de Roma, et descabe-
záronlo en un logar que era llamado Catacum-
bas. E assi murieron so un emperador et en
una cipdat et en un dia los gloriosos princi-

nos, que auie por costumbre de comer carne
crua et quequier quel pusiessen delante; e
Ñero, con grand crueza, echaua le los omnes
uiuos que los matasse ant el et los comiesse. E
sabet que aquel anno mismo enuio ell empe- 40 pes de la cristiandat. En aquella sazón se
rador a Vespasiano, que era maestro de la su
caualleria, a Judea a quebrantar los judíos
que se le aluoro aran et se leuantaran contral
su sennorio, que los domasse et les fiziesse
dar el tributo que no querien pechar. E otrosí 45 mal su fazienda, aleáronse todas et primera-
sabet que a la ora que Ñero auie de yr en
hueste, la primera cosa de que auie cuydado
era de guisar sus carretas en que leuasse sus
órganos et sus estrumentes et las cosas que
auie mester pora su iogleria, e de fazer uestir 50 los otros omnes, que maguer que perdió so-
todas sus amigas a manera de omnes, et de

F. 78, las mostrar a ferir de segures et mayorlmien-
tre a tirar dardos a manera de las amazonas.

comenQO en Ñero la primera de las doze per-
secutiones mas nombradas que fueron en los
cristianos. E las tierras que eran so el sen-
norio de Ñero, quando uieron cuerno fazie e l

mientre las Francias, desi Bretanna et toda
Armenia. E guiso sus nauios, e fue sobre Ar-
menia et Bretanna, et ouolas luego, et touosse
por ende por tan bien auenturado sobre todos

bre mar muchas de las mas preciadas cosas
que traye, no dio por ende nada; ante dizie
ante todos que los peces gelas traerien todas.

E fallamos que auie Ñero muy grand cobdicia

9 pocon C, pOQOña B, pon<;cn Q.—30 Luc. OC. Luchan
EQBN.

5 ponie lee nonbre de nueuo aai BNQ.—’t Neropolin (>,
Neropoli (J, Neropolinio !V, Neropoligo, B — 12 de Roma
UliXCQ, falta en h.—17 entencia hQ, euteinjion UC, hiten-
ftion 0.—34 Vat. C, Vaticanno Et Uaiitantano Q.
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E la cosa de quessel mas dolie era de que
enueieciera en joglería et no lo sabie bien fa-
zer a su uoluntad; et preguntaua a sus yentes
si uieran numqua otr.o que lo tan bien fiziesse.
Quandol dixieron que las Francias eran Guan-
tadas, tan grand uagar se dio en las yr  a asses-
segar, que auien plazer los que estauan alia,
e querien la guerra porque robauan e fazien
mal en ella; e el, tan poco cuydado ouo ende,
que fue a ueer a su grand uagar como lidia-
uan dos en el arenal. Et  touieron gelo a mal
todos. E en quanto aquesto fue, aleáronse las
Espannas. E el senado de Roma, que uio que
auien tan mal Cesar e tan sin recabdo e con
tan malas costumbres e que no podien y al
fazer, en quanto touieron guisado, fizieron lo
que pudieron por tal de non perder el poder
e la onra de so emperio; e sacaron grand
hueste, e guisáronla muy bien, c fizieron cab-
diello della a Galba, un romano muy poderoso

les que pues que el por los romanos era allí,
quel recibiessen ellos otrossi por su empera-
dor. E los espannoles, que sabien que los ro-
manos lo enuiaran yl dieran su poder et por
quequier que y fiziesse que se ternien ellos
por pagados, no contrallaron a los romanos
de lo que fazien, et recibiéronlo por empera-
dor. E quando Ñero oyo aquestas nueuas de
cuerno las Espannas eran aleadas et Galba con
ellas, touosse por muerto, et desmayo tanto
que allí perd o toda esperanza de bien, assi
que yogo por muerto una grand pieqa sin ta-
blar; et desque acordo, rompio sus pannos et
firiosse mucho en la cabera, llamando: «mes-
quino, ¿que sera de mi?» E sabet que ante que
Ñero muriesse, uio algunas sennales de su
muerte, assi que sonno una noche que an-
daua sobre mar gouernando una ñaue, et fa-
lleciol el gouernage, et leuaualo su mugier,
que era ya muerta, a unas tiniebras much es-
trechas, et cubriesse todo de formigas aladas;
e otrossi abriosse una uez un luziello por s i
mismo, et salió ende una grand uoz que lo
llamo por su nombre. Estando Ñero en Roma

e much onrrado, e enuiaronlo a Espanna que
appaziguasse la gente e assessegasse la tierra
et recabasse los derechos. E desque Galba fue
en Espanna, yual muy bien con su huest et
muy bien con los de la tierra quel recibien 25 en esta cueyta, llego! mandado de cuemol des-
muy onradamiente en cada logar por desfuyr
el mayor mal, comino yentes que eran escar-
mentadas de las otras uezes de los romanos.
E el comento a gouernar la tierra a plazer de.
los espannoles, faziendo en los malfechores so uasos que tente muy preciados, quebrantólos;
grandes iusticias: assi que una uez auino que
un omne bueno a su muerte dexo su fijo pe-
quenno en guarda de un so amigo, a pleyto
que si el ninno muriesse, que heredasse aquel
que lo auie en guarda todos sos bienes. E elí 35 xiesse. E desi cometió emporidat a alguno de
omne malo, con cobdicia de heredar lo suyo,
matolo a pozon. Et  uino la querella ante Galba,

F7S».e mandólo enforcar. E el dixo que era 1 cibda-
dano de Roma et que querie seer ¡udgado por
las leyes romanas. Et esto dizie cuydando 40 dixo a muy grandes uozes: «¿fasta quando
auer algún espacio de uida. E Galba, quando
lo oyo, mando fazer una forca muy alta, toda
emblanquecida, et poner otras pequennas
aderredor; et en las pequennas fizo enforcar
otros malfechores; et en la alta a aquel, por 45 jat, et que se parasse en medio de tod el co-
que era cibdadano de Roma. E por estos fe-
chos e por otros tales querien los espannoles
muy grand bien a Galba. E el, quando esto uio,
cuerno sabie bien la uileza de Ñero, trabaios
de mejorar su fazienda et su estado, e guiso 50 por ende dexo este cuydar fasta otro dia, et
con su hueste cuerno lo al assen en Espanna
por emperador, pues que Ñero tan mal ponie
Jo suyo. E los romanos que eran y con el fizie-
ronlo de grado, et trauaron con los espanno-

ampararan todas las otras huestes que eran
por las otras tierras. Et los mandaderos dic-
ronle las cartas a la tabla o seye yantando; et
con pesar que ouo, trastorno la mesa, et dos

et tomo yaquanto de po<jon et encerrólo en
una buxeta. Et enuio algunos de sus afforra-
dos, daquellos en que se el mas fiaua, a la cib-
dat de Ostia a guisar una ñaue en que fu-

los tribunos et de los centuriones sí querien
foyr con el. Et los unos nol querien responder,
et yuan su uia; los otros dizien le descubier-
tamientre que no querien; de guisa que uno

nos durara esta mesquindat que es peor que
muerte?» Comento a pensar Ñero en mu-
chas guisas por tal de no auer a obedecer a
Galba, et asmo si saldrie al mercado de la cip-

mun, et pidiesse mercet a todos quel perdo-
nassen los males que fiziera fasta entonce;
mas ouo miedo que si alia saliesse, ante que
al mercado llegasse, serie todo despegado; et

echosse a dormir. A la media noche despertó,
et enuio mandaderos por todas las casas de
sus amigos, que los despertassen et les di-

5 tizieseu BNQ.—10 falleció! EC, falleció! 0, fállese to-
le .V, fallecíale 8 — SI aludas 0<V; túúebras aladas Q.-~
42 E comento 0.— 49 despedazado OBNC, espadañado Q.
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xiessen que les rogaua que uiniessen fasta el.
E t  ni uinieron los amigos, ni tornaron los
mandaderos. E quando el uio aquesto, Icuan-
tosse, ct tomosse con muy pocos, et fue a to-
das las casas de sus amigos; et nol quiso
abrir ninguno; et con grand cueyta tomosse
pora su casa, et no fallo y ninguno de todas
sus guardas, ca fuxieran todos; ca assi cuerno
el non se fiaua en ninguno, otrossi ninguno non
se fiaua en el. E los en qui el mas se fiaua eran

lo bannassen et fuego con que lo quemassen.
E estaua Ñero llorando et faziendo llanto de
quantos males le contescien, et dizie: «ay que
sotil maestro se pierde oy en mi». E el tar-

5 dando en aquesto, uino de Roma un manda-
dero a aquel logar, quel dixo que todo el se-
nado de Roma lo auien dado por juyzio por
enemigo de los romanos, el mandauan buscar
pora matallo. E quando el oyo aquesto, fue

io  much espantado, et dos cuchiellos que tro-
dos uiles omnes; ell uno auie nombre Nim-
phidio, ct ell otro Gemellio; et estos aborre-
cieran ya las sus crueldades, et por que ueyen
que matara muchos de sus amigos, touieron

xiera consigo, sacólos ct comengo a catar
qual era mas agudo; et desi tornolos en sus
uaynas diziendo que aun no era uenida la ora
de la su muerte. A las uezes castigaua a aque-

que assi farie a ellos; et por ende atouicronse 15 líos sus companneros que llorassen et fizies-
al consejo de los que lo  quer en matar, et des-
amparáronlo. E quando Ñero se uio assi des-
amparado de todos, ando por sus palacios
buscando alguno que lo matasse et no fallo.
Entonce dixo: «ni e yo amigo, ni enemigo». E t  20 tando en esto, yuanse ya llegando a aquel lo-
assi cuerno estaua, descaigo et en saya, fue
corriendo quanto pudo por se echar en el r io
de Tibre; mas desque llego alia, repintiosse;
et  assi cuerno fue, assi se torno apriessa, pen-
sando de buscar algún logar ascondido en que 25 dell uno de los que y estauan, que primio el
assessegasse so coragon. E uistiosse otra
uestidura sobre la saya, et  cubrió la cabega et
puso un alquina ante la cara; c t  assi descal-

F. 79. go como estaua, caualgo en su cauallo, et

sen llanto por el; a las uezes, quel dixiessen
exiemplos dalgunos que se mataran, por tal
de auiualle el coragon que se pudiesse el ma-
tar; a oras denostaua la su pereza. E ell es-

gar los caualleros que enuiaran de pos el los
romanos que lo prísiessen et l o  leuassen uiuo.
E tanto que lo el sintió, saco eli un cuchiello,
et metiosselo por el coragon con ayuda pero

cuchiello. E en muriendo, tenie los oios torua-
dos et tan feos que se espantauan quantos
lo ueyen. E desta guisa murió Ñero ell empe-
rador, seyendo en edat de treynta et dos

quatro compannones con et tan solamiente, so annos; e acabosse en el et fue desfecha et
destroida toda la companna de Cesar Augusto
de cuyo linage el descendie. E segund cuenta
Eusebio, aquella casa en que Ñero murió era

Et desque llego al logar . o querie yr, que es a
una legua et a un migero de la uilla, arrendo so
cauallo en una espessura a unas gargas et a
unos aruoles; et el fuesse a pie por un sendero dun su afforrado et yazie entre la carrera Sa-
que se desuiaua a una casiella que estaua y as laria et la que ua a Numancia. E quando so-
escondida en muy fuerte logar et much esquí- pieron en Roma cuerno era muerto, tan grand
uo. Et  tanto era el sendero áspero de andar et
lleno de gargas, que se ouo a despojar aquella
uestidura que uistie et a echarla tenduda so-
bre los gargales por que estaua descaigo, et a 40
andar sobrella de pies et de manos; et rom-
piosse toda la uestidura, et llego el a aquella
casiella a grand pena, andando por cueuas e
por pennas; e cuerno uinie cansado, echosse a
dormir en un lecho muy pobreziello que y es- 45
taua duna cocedra pequenna et cubierto dun
panno uieio et roto. Otro dia mannana, los
que uinieran con el conseiauanle que se fuesse
et no suffriesse tanto porfazo; mas el tenie

alegría ouo tod el pueblo, que andauan to-
dos por la cibdat con guirlandas en las cabe-
gas, faziendo muy grand fiesta porque eran
salidos de poder de tan mal sennor. E fueron
en el su tiempo martiriados estos mártires:
sant Torpes, sant Processo, sant Martiniano,
sant Geruas, sant Protas, sant Nazario, sant
Celso, sant Sauíniano, sant Potenciano, sant
Eodaldo, sant Altimo, sant Serótino, qua-
raenta santos caualleros, sant Félix, sant
Onesimo, sant Epafra, sant Euodio, sant
Prisco, sant Timotheo, sant Apollinar, sant
Hcrmagoras, sant Fortunato. Mas agora dexa

en coragon de se matar, et mando fazer allí 50 aquí la estoria de fablar de Ñero, et torna a
ante si una fuessa a medida de su cuerpo, et contar de Galba, que moraua aun en Espanna
desque fue fecha, mando traer agua con que algado por emperador, et de Oto et de Vite-
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129GALBA. OTO
Uio, que rcgnaron de pos el; e cuenta breue-
mente ¡os fechos daquestos tres, no poniendo
era ninguna ni cuento de los sus imperios; lo
uno, por que no son contados en la linna de los
emperadores, por que esso poco que rcgna-
ron fue a manera de robo et no cuerno deuien;
lo otro, por que lo mas de los sus fechos et
de los sus emperios se acabo en aquel anno
mismo en que Ñero murió.

F79r.  179. i Galbo, ell emperadot.

Desque fue Galba aleado por emperador
Espanna, sopo de cuerno Ñero Cesar era

duro de traer a las cosas guisadas, que a
todos los torno sus despagados; et quando
uio que todos lo querien mal, porfijo a Pisón,
un mancebo que auie en Roma que era de muy

5 grand linage et omne de muy buenas costum-
bres, por tal que regnasse con el dessouno.
Mas auie aquella sazón en Roma un omne muy
poderoso, a que llamauan Oto, et tcnien mu-
chos con el por lo fazer emperador. Este Oto

io enuio un dia grand companna de sus caualle-
ros que matassen a Galba, que andana por el
mercado; et ¡os caualleros aguijaron de rezio
ante toda la yente, et uieron a Galba a lexos,
et ouicron miedo de la su uista, et  pararon se

muerto, et puso luego con los espannoles sus
posturas cuerno uisquiessen en paz so el sen-
norio dell imperio, pero fizo lo de rebata: tanto
auie a coraron de se yr pora Roma. E tomo
muy grand poder de sus compannas de roma-
nos que troxiera et despannoles que leuo con-
sigo, et fuesse pora alia. E leuo en su com-
panna a Marco Fabio Quintiliano, que era
espannol et omne muy sabio a grand maraui-
11a, por que mostrasse en Roma; et aquel fue
el primero que y touo escuela general descu-
biertamiente, et que leuo soldada por aque-
lla razón del tesoro dell emperador. E tanto
que Galba llego a Roma, recibieron lo por
sennor; et regno seys meses et seys dias. E

una pie a, et ouo y quí los esforqo, et mouicron
contra el; et fuxieron luego todos quantos es-
tallan con Galba, et a el matáronlo. E esto fue
grand marauilla que ni quisieron uenir en su
ayuda aquellos por que ell enuiara, nil ayuda-
ron los que estauan con el. E los caualleros
de Oto que lo mataron, dexaron le degollado
en medio de la plaija, et fueron su uia; c yogo
alli Galba muerto fasta que passo por y Gre-
gario un cauallero que uinie de coger su pan;
et luego que lo uio, puso en tierra lo que tra-
ye, et fue pora el, et cortol la cabera, et me-
tiol el pulgar por la boca, et leuola assi a Oto.
E el diola a los azacanes et a los pregoneros,
et ellos pusieron la en somo dun asta de lanija,

segund cuenta Suetonio, fue Galba est em- no et leuaron la assi, dando uozes et faziendo
grand escarnio, fastal adarue de la uilla, et
pusieron la y. Et  en aquel logar mismo o Galba
muriera, fizo Oto otrossi matar luego a Pisón,
el que auie Galba porfijado. E renouaronsc

perador omne mesurado de cuerpo, ni muy
grand ni muy pequenno, et auie la cabera de
parte delante toda calua, et los oios amarie-
llos, et la nariz corúa; et  auie los pies muy
tuertos por una enfermedat que auie en los 35 alli entonce uandos et lides entre los cibda-
arteios de los dedos. Era omne que confie mu-
cho ademas, et en yuierno confie siempre
ante que amanesciesse. E guiauasse en todo
so fecho por conseio de tres omnes, et con la
grand priuamja comentaron a seer de muy ma-

danos de Roma, bien tales cuerno en el tiempo
de Julio et de Ponpeyo; si no por que quiso
Nuestro Sennor, segund cuenta Paulo Orosio,
guardar la cibdat por onra de sant Pedro que
fuera y martiriado.

las costumbres; et el, guiándose por ellos, a
las uezes era muy cruo, a las uezes de grand
piadat, a oras tan syn cuydado que no conui-
nie a princep. Era muy brauo a todas las orde-

180. 1 De Oto ell emperador. F. SO.

Luego que fue Galba muerto, alijáronse a
nes de las dignidades et de los officios de 45 manera de robo con ell emperio, Oto en Roma,
Roma. Auie grand sabor de llegar assi los
buenos caualleros; et por ende una companna
dellos, por que ueyen que les daua quanto
sellos querien, yuraron se de no seruille si les
no acreciesse en las soldadas. Et sus mayor- 50 fue Oto omne pequenno de cuerpo, et auie los
domos dixíeron gelo; et el no lo quiso fazer,
et díxo que los caualleros escoier los solie el,
que no comprar. E después daquesto comemjo
a seer tan escasso et tan cobdicioso et tan

Vitellio enGermania, Vespasiano en Siria. Pero
Oto fue llamado emperador por razón que se
alijo en Roma, que era cabeija dell imperio; et
regno tres meses. E segund cuenta Suetonio,

pies muy feos, et era caluo; et affeytauasse
bien cuerno si fuesse mugier, de guisa que, en
lauandosse la cara, fregauala mucho con pan
moiado; et por ende auie en costumbre des-

23 Gregario EC, Gregorio B.A'. Grigoria <?, Siregario 0.22 Marco OB.A'C, Marcho EQ.
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quel nacieran baritas de las no traer, ante las
rave much a menudo por tal que nol pare-
ciessen. Desque comento a auer entendimien-
to,  siempre fue garlón muy lozano et muy
gastador. Auie siempre en costumbre de an-
dar de noche por las rúas, et si encontraua
alguno que pudiesse menos que ell o que
fuesse bcudo, firiel o metiel en un saco, et
echaualo en algún logar alto. Seyendo man-
cebo en el tiempo de Ñero auie en casa dcll
emperador una mugier, que fuera sierua et
era afforrada, muy uieia a marauilla; et por
que era muy priuada del Cesar, enfinnosse
Oto de la querer bien, et mostraual grand
amor; e ella metiólo en priuan a con Ñero, de
manera que a pocos dias fue uno de los mas
primados et de los mas amigos que Ñero auie;
et esto por que auinien bien en uno las cos-
tumbres damos a dos; en todos los consejos
et en todas las poridades era Oto llamado. El 20 amor de Gayo por saber bien guiar las carre-
dia que fablo Ñero de matar a su madre, Oto
fue en el conseio, et por fazer a las yentes
perder la sospecha, conuido los a amos et
yantaron con el. Tal bienquerencia fue co-
giendo Ñero contra el, quel fizo sospecha de 25 el: lo al por un plazer quel fizo una uegada;
dexalle ell emperio; et en quanto Oto esta
sospecha ouo, no dexo cosa ninguna, por que
entendió que aurie los omnes sus pagados,
que la no fizo. Assi que quantas uezes conui-
daua all emperador a cena a su posada, quan- so era costumbre; e Ñero, que era muy grand
tos uasos tenie doro et de plata, todos los
qartie a los que uinien y comer con el. E por
esto et por otras cosas muchas que fazie, no
auie ya en la tierra ninguno que no dixiesse
pue a Oto tan solamiente conuinie heredar 35 gelo todos; et el con uerguenna non gelo osa-
ell imperio de Roma. E durol esta sospecha
fastal tiempo que porfijo Galba a Pisón, cuerno
de suso oyestes; mas desque uio que Pisón
se era adelantado en ell imperio et que lo no
podrie auer en paz por razón de hereda-
miento, trabaiosse de lo auer por fuerza, et
matólos a amos segund que desuso a contado
la estoria. E los caualleros que eran de su
parte llamaron lo emperador; et la gente me-
nuda de! pueblo llamauan lo Ñero, et a el pío- 45 fazie! mucho dalgo. Mas desque murió Ñero,
gol mucho por el amor que ouiera con el, assi
que dalli adelante en las cartas que enuiaua a
los adelantados de las prouincias llamauasse
Oto Ñero; e todas las ymagenes de Ñero man-
dolas tornar a los logares o las el pusiera,
onde las auien mandadas toller los romanos;
et todos los que fueran sus mayordomos et
sus afforrados tornólos a los oficios en que
solien seer en el su tiempo. E Oto faziendo
estas cosas en Roma, Vitellio, el  que se alijara 55
con ell imperio en tierra de Germania, que

OTO. VITELLIO

era fijo de Lucio Vitellio el que fue tres uezes
cónsul, guiso sus huestes muy grandes, et
uinosse contra Roma por lidiar con Oto,  et
lidiaron cerca Bebriaco. E quando uio Oto que
se uencien los suyos, matosse el mismo.5

181. De Vitellio ell emperador.

Tanto que Vitellio sopo que Oto era muer-
to, ftiesse pora Roma muy lozano deque uen-
ciera, et entro en la cibdat; et cuerno uinic
much apoderado de gente, recibieron l lo lúe- F 80v.
go por emperador; et regno ocho meses. E se-
gund cuenta Suetonio en el noueno libro de

15 la su estoria, este Vitellio, mienire fue ninno
et mancebiello, siempre uiuio entre las amigas
de Tiberio; et desque llego a mayor edat, fue
lleno de todos males. Pero en la corte de los
emperadores el fue el mas onrado, ca ouo el

10

tas; ouo la priuamja de Claudio por iogar
apuesto las tablas; e Ñero quísolo bien et on-
rolo muy mas que estos: lo uno, por aquellas
cosas mismas: lo otro, por que se lo merecie

et uedes qual: Mando Ñero llegar todos los
iogíares en el teatro, et fizo les fazer sus jue-
gos et tanner sus estrumentos ante tod el
pueblo por coronar al que uenciesse cuerno

maestro daquellas artes segund cuenta des-
suso la estoria, auie grand sabor de salir al
campo del teatro por uencer los iogíares; et
el pueblo, que sabien su uoluntat, rogauan

ua otorgar, et por que lo affincauan, saliosse
del teatro; e Vitellio fue depos el, et dixol que
lo enuiaua tod el pueblo quel rogasse de su
parte que tornasse al teatro et uenciesse to-
dos aquellos iogíares, et fazelles ye grand
merced en ello, et cosa quel seruirien siem-
pre; e Ñero, quando esto oyo, tornosse poral
theatro, et cumplió su uoluntat; et quiso por
aquella razón muy grand bien a Vitellio, et

40

nol fue tan bien por malquerencia quel auie
Galba ell emperador; assi que uino a tan
grand pobreza, que apenas auie que comer.
E enuio lo una uez Galba, mas por desonra
que con amor, a gouernar la hueste de tierra
de Germania la menor; e el, queriendo yr alta,
no tenie ninguna cosa pora dexar de comer a
su mugier ni a sus fijos ni pora el que co-
miesse por el camino. E con grand quexo, apar-

50
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VITELLIO
to en sus casas el logar o solic comer, e dc-
xolo pora morada a su mugier et a sus fijos,
et lo  al todo de las casas alquileolo por el
tiempo que fincaua por passar daquel anno; et
aquell alquile les dexo pora comer. E el fues-
se pora su madre, et tomol los cerciellos de
las creías, et enpennolos por que comiesse
por el camino; et con aquello fue a Germania.
E uinien a el muchos a quien deuic algo a de-
mandalle lo suyo et a enbargalle su Ida; et
por que uio que los no podie partir de si por
ruego, maltroxo los, et amenazólos fuerte; et
ouieron se a yr sin otra paga. Luego que
llego a la hueste de Germania, cuerno an

quel dio su hermano una uez quel conuldo,
cal pusieron delante en ella dos mil peces de
los mas escogidos que a en el mar ni en to-

siempre los omnes sabor de la cosa nueua, 15 dos los rios, et siete mil aués adobadas de
departidas maneras. E esta cena passo el una
uez quando cossagro el templo de Patina, que
fizo otra muy mayor en que ouo muchos fay-
sanes et  muchos pauones a grand maraullla, et

so aues et  pescados de quantas naturas se fa-
llar pudieron, e leches de quantas pudieron
aucr desde tierra de Partía fasta la mar dEs-
panna. E tan comedor era Vitellio que no po-
die en ninguna guisa soffrir la fambre, assi

25 que quando yua a los sacrificios de los tem-
plos, confie pollas cozinas que fallaua por las
carreras. Mataua muy de grado a qulquier
por qualquiere razón; los nobles omnes que
eran sus eguales de edat et de Hnage et que
aprisieran con el de so uno, mataua los a
qualquiere manera de enganno que el podie;
a uno que auie la fiebre et demandaua agua
fria que beuiesse, dio gela el mismo por su
mano, et diol en ella pozon con que murió;

recibieron lo los caualleros muy de grado por
cabdiello; e a quantos encontraua que lo sa-
llen a recebir, abra<;aua los a todos et besaua
los. E desque entro por la hueste nol deman-
do ninguno tal cosa que gela el no otorgasse,
e a los que eran enfamados dalguna mala
nombrada, daua les sus cartas en que los tor-
naua en su buena fama; a los que eran cul-
pados dalgunos males, perdonauagelos; sol-
taua los que eran iudgados de muerte; e por
estos fechos tales fueron los caualleros tan
pagados dell, que a muy pocos dias depues
que uino a Germania, llegaron se todos e to-
maron lo de la camara o yazie, et assí cuerno
estaua uestido de sus pannos de escusa con 30
que andaua por su casa, assi lo alearon por
emperador, et lo troxieron por todas las mas
onradas rúas de la uilla, et desi por todas las
otras, cibdades de Germania; et fazien muy
grandes alegrías con ell a manera de los que 35 solamiente quel dizien dalguno que fiziera
an uencida alguna batalla. Et andauan mu-
chos nauios por los ríos, et las gentes en
ellos con guirlandas et con coronas de mu-
chas guisas. De los caualleros ni de la otra
companna no auie y ningunos castigados, ca

algún mal, mataualo a menos de lo oyr; sin
esto todo fue sospechado que fuera en con-
sejo de muerte de su madre. E en quanto es-
tas cosas contescieron en Roma, guerreaua
Vespasiano muy de rezio con sus huestes

todos fazien quanto querien; de manera que
si robauan o fazien otros males, todo les era
leuado en juego. Auino una uez que passaua
Vitellio por unos campos en que fuera una
muy grand batalla, et los caualleros fuyen de

grandes que tenie toda la tierra de los iudios.
Et comencaron a crescer por la hueste las
nueuas de las batallas que fueran entre los
cibdadanos de Roma, et de cuerno Galba et
Oto eran muertos et Vitellio recebido por em-

la fedor de los cuerpos que yazien y muertos
e comento Vitellio a yurar a grandes uozes
que muy bien olie ell enemigo muerto et me-
ior el cibdadano romano. Una fiesta, el que

perador, que era el peor dellos. E los caua-
lleros uieios et onrados comentaron sobresto
a departir entressi et a dezir, con grahd pe-
sar que auien, que siempre eran ellos príme-

grand luxuria et a toda crueza. Siempre cu-
mie tres uezes et quatro al dia, et fazie gran-
des yantares c t  grandes cenas et a menudo,
et cumplie a todo por razón que camíaua
quando querie. Dirie a uno que combrie otro
dia con el, et a otro esso mismo; et desi co-
nfie con amos en un dia, vna uez con eíí uno,
et otra con ell otro; et no auie a ninguno de
costar menos el guísamiento de quaraenta
mil dineros de la moneda que corrie. La mas
fainada cena sobre todas las otras fue una

estaua comiendo ante grand gente, comenco si ros en los periglos et postremeros en las on-
ras, et que siempre auien sennores de los que
eran menores que ellos; e demás auiendo en
su companna tan “noble omne cuerno Véspa-

5 DirieECBA, E diría <>, Dezie 0 . -21  leches ECQBN,
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un ioglar a cantar una cantiga de las de Ñero,
et alegrosse en comiendo Vitellio, desi comen-
to a llorar con duelo del. E desque fue en

F. 81. Roma assessegado en el 1 imperio, diosse a
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siano que deuiera sccr aleado por emperador,
ca ell era uicio pora conseiar, c t  era mas ua-
liente que los mancebos pora lidiar. E sobres-
to cometieron a Vespasiano, et rogaron le
que tomasse el gouernamicnto dell imperio de
Roma que iua todo a mal. E t  el no lo quiso
otorgar, diziendo que no conuinie pora el. Et
los cabdiellos et  los caualleros quexaron le
tanto, que lo ouo mal su grado a otorgar.
Pero ante quiso recebir el cuidado del gouer- io ra. E no suffriera Vespasiano del fazer estas
namiento que la onra dell imperio; et guiso
de se ¡r pora Roma, et passo por Capadocia
et por Frigia, et dexo a Tito, so fijo, por ade-
lantado en tierra de Siria porque guerreasse
ajudea. E Vitellio, que estaua en Roma en- 15
tonce, auie oluidado el nombre de la grand
onra et del sennorio en que era, et echauasse
al uicio de los conuides quel fazicn por cada
casa; e llegol el mandado de cuerno Vespa-
siano uinie contra el; et el, cuydando parar 20 assessegadamiente et en paz et sin toda otra
meior su fazienda, encerró en el Capitolio a
Flauio, hermano de Vespasiano, et otros mu-
chos que eran de su parte, c t  quemólos y. E
quando Vespasiano lo sopo, ouo muy mas a
coraron de yr  contra el. E Vitellio dio todo su 25 uno, e el regno de Agripa en ueynt y cinco. E
poder a Cecina, cabdiello de la su caualleria,
et enuio lo contra el, et el fincosse en la cip-
dat, por que era muy flaco usando mucho las
mugieres; et enbeudauassc tod el día, espe-
rando que quando uiniesse su enemigo, que 30 yendo uno de los compannones de su casa,
lo fallassen beudo et no sintiesse la muerte.
E Vespasiano et Cecina lidiaron cerca de los
adarues de la cibdat; et fueron uemjudos et
muertos todos los de parte de Vitellio. E tan-
to que lo el sopo, encerrosse en una casiclla 35 guisa que lo echo de su companna, et deffen-
pequennuela et escura que estaua cerca del
palacio; mas entro Vespasiano la villa, et fizó-
lo sacar dalli; et ataron le las manos atras, et
echaron le una soga a la garganta, et rompie-
ron le todos sus pannos; et tal, medio des- 40 guado dell ell emperador Ñero, et lo fizo maes-
nuyo, leuaron lo al mercado, diziendol et fa-
ziendol muchos escarnios; et reuolvieron le
los cabellos aderredor de la cabera, assi cue-
rno solien fazer a los malos, e metieron le ell

VITELLIO. VESPASIANO

ct  denostauan le las fechuras del cuerpo, ca
era much enatio de cara et auiela uermeia et
espantosa et toda barrosa del mucho uino
que beuie, et auie el uientre gordo et la una
pierna flaca. E desi apedreáronle, et firiendol
de colpes menudos, descarnaron le todo, et
leuaron le rastrando con un coruo de fierro,
et echaron le en el rio de Tibre, et nunqua el
su cuerpo fue quemado ni ouo otra sepultu-

5

crueldades si no por el grand pesar que auie
de quel matara ell hermano.

182. Dell imperio de Vespasiano ell emperador
e luego de lo que con tecio en el primer anno.

Depues que la companna daquellos que se
alearan con ell imperio fue dcstroida et aterra-
da, finco Vespasiano por emperador de Roma

contraria. E el primer anno del su imperio fue
a ochocientos et ueynt et  dos de la puebla de
Roma, quando andana la era en cient c t  nueue,
c ell anno de Nuestro Sennor en setaenta et

regno Vespasiano nueue annos et onze meses
et ueynt et dos dias. E segund cuenta Sueto-
nio, fue omne de buena uida et de muy buenas
costumbres, assi que en el tiempo de Ñero, se-

no podie soffrir las sus uilezas; et quando el
cantauaet tannie sus estrumentos, o se ador-
mecie o yua su uia con enoio. Et  ouol por
esto Ñero grand sanna et grand desamor, de

diol que numqua apareciesse ante!. E fuesse
Vespasiano a una uilla pequenna que yazíe
en desuiado et fuera de camino, et allí moro
atendiendo la muerte, fasta que se fallo men-

t ro de la caualleria, et lo enuio a tierra de Ju-
dea por la conquerir, segund conto desuso la
estoria. E luego que fue emperador auinol
assi que fizo a un mancebo de grand linage

Fsi v. espada so la barutella por 1 que no pudiesse 45 adelantado duna tierra, et mando escreuir las
cartas; et el mancebo llegosse a el a gradecer
gelo cuerno deuie fazer a sennor, et uinie un-
gido de ungüentos que olien muy bien a grand
marauilla; e Vespasiano que lo olio, torcio la

esconder la cara ni encobrirla, mas que la to-
uiesse aleada que lo uiessen todos. Et  los
unos le dauan con el lodo: los otros con ell
estiércol; et llamauan lo «atizador de fuego»
por que comie por las cozinas, et patinario so cara a otra parte, et denosto lo a grandes uo-
por la grand cena que fiziera al consagra-
miento del templo de Patina; et una partida
del pueblo menudo dizien le todas quantas
maldades et quantas nemigas en el sabien;

zes, et fizo romper las cartas, diziendo que no
era pora guerra ni pora gouernar tierra ell
omne que se ungie cuerno mugier. Las orde-
nes de las grandes dignidades que en Roma

2 enatio ECQ, enatyo B, enano NO.—23 et nueve BN
etc., falta en EO.

22 E dice VoBpassiuo. — 38 le las manos OCQBN, le ma-
nos E.
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solie auer, que eran ya cuerno enueiecidas et
amenguadas c t  fascas todas aterradas por
mengua de buenos sennores et por las gran-
des mortandades que fazien en si unos con
otros, renouo las el de cabo, et cumplió las de 5
cauallerias, et torno las en su estado; c puso
cuento cierto de senadores et de cabdiellos
et de caualleros, et metiólos en escripto, e to-
llo de las dignidades omnes que las merecien

diando de dia et de noche, c t  los romanos
otrossi guerreauan los muy fuerte, assi que
nunqua auien una ora de folgura los mezqui-
nos; et matauan se ellos mismos cntressi, et
matauan los los estrannos, et eran muchos
ademas los muertos, c t  grandes los arroyos de
la sangre que cornea, tanto que finchien todos
los logares, et andauan por las salidas mas
ascendidas del templo. Et  desta guisa murien

assaz, et puso y otros que uio que eran muy 10 todos los defendedores de la cipdat a fuego
mas escogidos en bondat. En quanto el uisco,
siempre fue ensennado ét piadoso. Nunqua se
fazie de mayor linage de quanto era; siempre
dizie que era de comunal, ni de muy alto ni de

F , 82. muy 1 baxo; et a las uezes dizie por los de co-
munal que eran de meior que el. No auie cuy-
dado de meter grandes adobios a sus pannos.
Las palauras de los amigos et los sosannos de
los philosophos suffrielos muy mansamicntre.
Los pesares quel fazien ct las enemiztades
quel buscauan luego las oluidaua, de guisa
que nil uinien emiente, ni las queric iamas
uengar. Numqua fizo mal a ninguno por sos-
pecha ni por miedo quel metiessen del; assi

et a fierro et a fambre: no auie y ningún logar
o periglo no ouiesse: no era ninguno poderoso
de foyr: a cada part auie grand miedo et grand
roydo: emien los que cstauan a muerte et

15 desesperauan los uiuos; assi que a derecho
podric omne llamar mezquinos a los que fin-
caran, c t  bien andantes los que murieran, et
dczir contra Iherusalem: «¡Cuerno eres engan-
nada, cibdat llena de pueblos, en te combater

20 con tus armas mismas! ca tu solies uencer sin
armas, solies ferir sin lid todos los tus ene-
migos; los angeles lidiauan por ti, et las ondas
del mar, la tierra que se abrie et soruie tus
malquerientes, et los rayos del cielo que ui-

que una uez consejaron le sus amigos que se 25 nien et los matauan. Agora as fallado, catiua,
guardasse dun cauallero que dizien que era lo  que demandeste: sentirás que es uiuo Ba-
del linage de los emperadores, que no urdiesse rabas et muerto Ihesu Cristo, ca en t i  regna
por auentura cuerno lo echasse del! imperio; la  desauenencia et es soterrada la paz por tal
e Vespasiano que oyo aquello, enuio luego que perezcas mas cruamientre que si te des-
por el, et fizol prometer que se membrasse 30 truyessen los estrannos». E sin falla assi era;
siempre del bien quel el farie; et el cauallero
prometiogelo muy de grado; et ell emperador
fizol cónsul. Desi a la fija de Vitellio so ene-
migo caso la muy noblement et diol muy
grand algo a marauilla, et  fizol todauia grand 35 cuerpos de los omnes muertos por soterrar

ea por los unquentos de los buenos olores et
por cll enciendo et por las otras especias ma-
rauillosas et por las flores de muchas guisas
que solien seer en el templo, estauan y los

onra. E morando aquel anno Vespasiano en
Roma et faziendo mucho bien en ella, moraua
Tito, so fijo, en tierra de Judea, et destruyela
toda, et guerreaua a Iherusalem muy de rezio.

183. De los fechos del segundo anno.

En el segundo anno, que fue a ochocientos
et tres annos de la puebla de Roma, quando

que desfiziera ya la lluuia et  quemara el fue-
go, et escalentara et denegreciera el sol; ca no
auien ningunos uagar de los soterrar, et ma-
yormientre a los que murien en el templo et

40 por las placas; ca por la guerra que auien en-
tressi, mayor cuydado auien de matar et de
ferir que no de soterrar. Pero auie entrellos
una grand companna de ladrones que firien
muy de rezio a los de las otras partes, et suf-

andaua la era en cient et diez, e ell anno de 45 frien el fedor de los muertos mas sin usgo que
Nuestro Sennor en setaenta et dos, et el reg-
no de Agripa en veynt et  seys, auino assi que,
Tito Cesar teniendo cercada a la cibdat de
Iherusalem, destruyesse toda tierra de Judea:
lo uno por los romanos, lo otro por guerras 00
et por desauenencias que auien los de la tierra
entressi. E los que estauan en Iherusalem en-
cerrados eran partidos en tres uandos, et ma-
tauan se sin mesura los unos a los otros, li-

4 mortaldadea B.— 17 adobios EOCB, adobos A’; adolues
a sus compannas Q.

toda la otra gente; et  aquellos tomauan los
cuerpos et  despennauan los de los adarues
ayuso. E Tito, el fijo de Vespasiano, que uio
todas las cueuas et las carcauas de aderredor
de la uilla llenas de muertos, et la sangre que
andaua a dessuso corriendo a todas partes, co-
mento a emer muy fuerte et a sospirar, et al?o
las manos contral cielo, et dixo: «Sennor Dios,

14 emien EC, en O. e emiendo Q, enviendo N, o temien-
do B.— 31 vnguentos OB.M.’Q.— 36 desf. OHC, desliera E.—
45 vago CQBN, asgo 0. -52 eraer EC, yeiner Q, gemir OBA.
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no deues tu  a mi culpar por este tan cruo fe-
cho, ca yo de grado les quis todauia perdonar,
solamientre que ellos no se matassen et me

Fs2r .  rogassen por paz, e yo 1 presto estaua por los
guardar sanos c t  saluos, tanto que ellos de-
xassen la batalla». Quando Tito esto dizie, es-
taua con el un judio que auie nombre Manneo,
fijo de Lazaro, et fuxiera de la uilla et uiniera
se pora los romanos, et yuraua que por una
puerta quel dieran a el en guarda echaran fue- 10 las uenas et los logares por o an a yr las uian-
ra de la uilla quinze uezes mil muertos et ocho-
cientos et ochaenta mas; et  estos de los que
fueran soterrados dell auer del común, ca no
entraua en esta cuenta ninguno de los que so-
terraban sus parientes. E este soterrar, se- 15 tan rebatosamientre cuerno bestias fambrien-
gund cuenta Egesipo, no era si no echar los
cuerpos fuera de la uilla por somo de los adar-
ues. E muchos otros iudios de grand logar,
que fuxjeran otrossi de la uilla et se fueran
pora Tito, dizien que sexcientas uezes mil iu- 20 ñera de ydropigos, et murien. E algunos de-
dios muertos fueran todos contados que echa-
ran por las puertas de la cipdat; e los otros,
que por la grand muchedumbre non pudieran
seer echados, que eran tantos que no auien
cuenta ninguna. E sabet que tan grand era el 95 casas que estauan cereal templo, et los judíos
robo que fazien los malos en la cibdat et la
fambre que suffrien, que todos quantos po-
dien foyr, todos se passauan a los romanos.
Et Tito Cesar mandara por todas sus huestes
que les uendiessen quanto mester ouiessen, et so rebatar alguna cosa de comer; o era sospecha
que ninguno no fuesse osado de les fazer mal.
E ningún judio en la uilla no era osado de te-
ner oro ni auer ninguno sino los ladrones et
los robadores, que andauan escodrinnando a
todos, si gelo fallauan, matauan los por ello; 36 andauan todos bocabiertos cuerno canes ra-
e por ende los que fuyen a los romanos co-
mien ell oro a pedamos, por tal que gelo no
fallassen; et desque fallauan que comer en la
hueste, buscauan aquell oro entrell estiércol,
et sacauan lo ende. E entendió aqueste fecho 40 toller de los pies et lo leuar a la boca; e las
un assiriano, et desi duno en otro fueron sa-
biendo todos que aquel linage dombres presto
era pora toda cobdicia et aparejado pora todo
enganno; et no auie cosa ninguna tan crua ni
tan suzia que ouiessen uerguenna de la fazer 45 sabet que auie aquella sazón en la uilla una
por cobdicia dauer. E de los assirianos fue-
ron lo sabiendo todos los de Arauia, que son
gentes no menos cobdiciosas que los iudios,
et demas muy cruas et sin toda piadat; et di-
zien unos a otros: «estos judíos que salen de so mas segura, et como era muy rica, troxiera
la uilla tartos están de oro». E contra derecho
et contra ley et contra mandamiento del Ce-
sar, que deffendiera que ninguno no les fizies-

V ESP A SI ANO

se mal, matauan dellos quantos podien auer;
et no seyendo bien muertos, abrien los et ca-
tauan les si tenien oro en los uíentres; assi
que por esta razón mataron en una noche dos
mil dellos. E otra malandanza a menos desta
contescie a los judíos que fuxieran a los roma-
nos por que murien tascas todos; e era esta:
que ellos estando en la uilla, no auien ya que
comer ninguna cosa, et auien ensangostadas

r>

das en los cuerpos, et ell uso del comer per-
dudo, et las quexadas enflaquecidas que no
podien mascar, et la fambre crecie les todauia
mas, et allcgauan se todos sobre las uíandas

tas et sin entendimiento; e muchos y auie que,
ueyendo los comeres, de grand alegría mu-
ríen; los otros comien tanto, que gelo non po-
dien soffrir los estómagos, et finchauan a ma-

líos escapauan por que comien poc a poco fas-
ta que eran tornados en ell uso del comer.
Tan fuert era la guerra de todas partes, que
destruyeron los romanos una partida de las

destruyeron lo  al guerreando entressi; et de-
rribaron los portales, de guisa que se descu-
brió la faz del templo. E fue la tambre tan es-
quina, que se assechauan unos a otros por se

que auie uianda, allí era la guerra, ca se ma-
tauan sobrello los parientes et los amigos,
escodrinnauan los muertos por ueer si tenien
escondido entre si algo que de comer fuesse,

uiosos dun logar en otro con el grand quexo
de la tambre; et quando no fallauan otro con-
sejo, tomauan los cueros et comien los, et co-
mien el calcado, et no auien uerguenna de lo

paias uieias que fueran echadas en los mula-
dares grand tiempo auie, buscauan las et co-
gien las con grand acucia; et los que las fa-
llauan tenien las por comer muy preciado. E

duenna de grand guisa, que auie nombre Ma-
ría, et era de la tierra dallende del rio Jordán;
et al comemjamiento 1 de la guerra uinierasse F. S3.
con todo lo suyo pora Iherusalem por seer y

grand algo; mas todo gelo auien robado aque-
llos cabdiellos de la nemiga, e si alguna cosa
de comer auie comprada por sus dineros, toda

19 Egeidpo 0, Eflialpo EfQBN.-ai nial CO, falta en E,
pesar li.VO. - 34 E íliee psoodrínando eomo en 119 a 47 y 49,
O cscodru liando-— 41 fueron sabiendo también COQBN.

9 ensangoet. ECQB, ensangostldas IV, ensangustadas, 0.
— -!3 a esc. OB.V— cscodruftauau O.— 3G quexo EOCQ, yue-
xa JW.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 161   Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 161

135VESPASIANO

tando ayunos, et por que les no fiziera parte
del maniar que auie fallado. E ella dixo les: «de
lo que yo comí, uuestra parte uos alce; no lo
tengades en desden ca de mis entrannas uos
guise yo comer; c t  seed, ca luego uos parare
la mesa». Desque ouo dicho esto, descubrió
los miembros que tenie assados, et puso gelos
delante que ios comiessen, et dixo les: «esta
es la mi yantar, et  he aqui nuestra parte; parat
bien mientes si uos enganne; he aqui ell una
mano del ninno, et he aquí ell un pie et la
meatad de tod ell otro cuerpo; et por que no
cuydedes que es ageno, ciertos scet que es
mió fijo. Nuinqua me fuste, fijo, mas dulce. A
ti he de gradecer por que so yo aun uiua; la
t u  dulzor mantouo la mi alma, et alongo a la
tu  madre mezquina el dia de la su muerte. Vi-
nieron los que me queríen matar, et ouo de
que los conuidasse; et auer tan ellos otrossi
que gradecer, pues que comieron su parte».
Ella uio cuerno estauan espantados los indios
por aquel fecho tan estranno, et dixoles: «¿que
tardades o por que aborrecedes en uuestros
corazones tan sabroso maniar, o por que no
comedes lo que comi yo, que era madre? Cos-
tad, et  ueredes que dulce es el mi f i jo; no
querades seer mas piadosos que la madre ni
mas flacos que la mugier. Tales comeres guise
yo cuerno estos, mas uos me fiziestes por que

gela auien robada de las manos; assi que to-
dol auie fallecido et no tenie que comiesse, ct
cuerno era mugier que fuera criada a grand
uicio, no podie comer las paias ni  los cueros
cruos et duros; et fue! creciendo la tambre
muy fuerte, de manera que perdie el sentido.
Et auie un fijo pequenno que mamaua; et ella,
cuerno no comie, no auie leche quel dar; et
lloraua el ninno por comer; e María, quando
lo oye, quebraual el coraron, et non sabie que
fiziesse de si ni del; e veyendo las grandes
cruezas et las maldades que fazíen los roba-
dores, et quexando la la gran rauia de la tam-
bre, perdió el natural amor que madre deuic
auer contra fijo, et tornosse contral ninno, et
dixo: «¿que te fare?, pequennuelo, ¿que te
fare? Todas las cosas de que estas cercado,
todas son cruas: cercante la guerra et la tam-
bre, et fuego et los ladrones et otros muchos
periglos; e pues que yo e de morir ¿a quien te
acomendare o cuerno te dexare a uida, cosa
tan pequenna? Yo atendía que crearles etgo-
uernaries a mi cuerno a madre, et  que me so-
terrarles quando muriesse; mas ¿que fare ago-
ra, mezquina? ca no ueo ningún ayuda por que
yo ni tu  ueuir podamos ¿pora quien te guar-
dare, o en que sepulcro te escondre que te
no coman los canes ni las aues ni las bestias
fieras; mas, dulces entrannas et miembros tan
alegres, ante que uos destruya la tambre de 30 yo de tal guisa yantasse. Duelo auia yo, mas
tod en todo, tornat me lo que recibíestes de
mi, et tornat uos en aquella camara escondida
en que recibíestes espirito de uida, ca en ella
uos esta guisada sepultura. Fijo, besar té, et
pues que te non puedo mantener pora amor, 35 manna; e espantauanse todos et aborrecien
auer té pora lo que eres mester, et combre yo
misma ios mis miembros, et no por entinta
mas con muessos de uerdat. Fiziemos fasta
aqui lo que fue de piedat, fagamos agora lo
que nos conseia la tambre. E pero el tu  fecho 40 Cesar que ¡o oyo, maldiziendo ell ensuzia-
es meior et mas de piadat que el mió, ca yo
deula te criar cuerno madre et no matarte ni
comerte como bestia fiera; et tu que deuies
seer criado, gouernaras la tu madre». Depues
que esto ouo dicho María, uoluic la cara a 45 tias fieras aman sus fijos, et  gouiernan los
otra parte, et degolló l o ;  et desque lo ouo
degollado, fizo lo puestas et metió lo al fuego
a assar; et comio una partida del et escondió
lo al por que non gelo fallassen si sobreuiníes-
sen algunos. Mas la olor de la assadura llego 50 troyr la madre et comer los miembros que ella
a los cabdiellos que guardauan la uilla, et fue-*
ron por ell olor fasta que llegaron a la casa, et
entraron dentro, et amenazaron a María de la
matar por que fuera osada de comer, ellos es-

uenciome la coyta.» Desque ella ouo esto di-
cho, fueron se luego aquellos que y uinieran;
et  fue assoora llena toda la uilla de las nue-
uas daquel peccado et daquella nemiga ta-

de oyr fablar de tan estranno comer. E no se
tardo mucho que lo sopieron los romanos,
por razón que se fueron pora ellos muchos de
los judíos con espanto daquel fecho; e Tito

miento daquella tierra malauenturada, al?o
las manos contral cielo, et comento a dezir:
«a guerra uiniemos nos, et no lidiamos con
omnes, mas con bestias fieras; e pero las bes-

auiendo ellas grand tambre, et gouiernan se
de las bestias estrannas, mas de las que son
de su natura numqua quieren comer; e por
ende aquesto es sobre toda crueldat de des-

parto. Limpio so yo daquest ensuziamiento,
et por esso a t i  me abaldono, qualquier Dios
poderoso que en el cielo eres; ca, Sennor,bien
sabes tu que mucho dessee yo la paz, e lo  que

as crecerías Q, creerlos E . -20  mas CBN, mis EOQ.—
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no c ucrguenna de dezír: yo, que era uence-
dor, los rogue muchas uezes que los quería
perdonar. Mas ¿que faria a los que lidiauan
contra mi et fazien grandes crueldades en los
suyos?; ca muchas uezes nos rogaron ellos de

tos fuyen a el. E los romanos, tanto eran can-
sados de matar c t  enoiados de ucnder cati-
nos, que les plazie mucho de los dexar a uida.
Muchos auic y de uender, mas pocos eran los

5 compradores; et esto era por que los roma-
somo de los adarucs que los guerrcassemos
por que los no matasscn los suyos tan crua-
mientre. E dexe yo muchas uezes las armas
por les no fazer mal, et oue las luego a tomar
con duelo dellos por los liurar de mucho mal lo dinero; et a este precio fueron uendidos mu-
que se fazien los unos a los otros, ca tanto
que yo llegaua con mis huestes a la uilla,
auien ellos por fuerza a dexar la guerra que
auien entre si, et a uenir contra nos». E des-

nos no querien auer sieruos judíos, tanto los
tenien por uiles; e dellos no auien escapado
ningunos que los pudiesseti quitar. Pero algu-
nos ouo y que los comprauan treynta por un

chos dellos. E segund cuentan Josepho et Egc-
sippo fueron por todos los que murieron en
toda aquella cerca de la cibdat de iheruraíem
mil uezes cient mil, e los catinos fueron no-

que T i to  ouo aquesto dicho, fizo llegar al muro 15 uaenta et siete uezes mil. E estauan a aquella
sazón tantos iudios ayuntados en Iherusalem
por que uinieran a la fiesta de los panes cen-
cennos; et auien por ley a ayuntar se y entonce
todas las gentes de tierra de Judea. E fizo

20 Thito quemar toda la cibdat en eíl ochauo día
del mes de abril, et desi destruyóla toda. E el
Nuestro Sennor Dios quiso que fuesse este
destruimiento en los dias daquella fiesta, por

que estaua antel templo los engennos que son
llamados en latín arietes, que quier tanto dczir
cuerno «carneros»— por que topan con el muro
en la manera que los carneros suelen topar; et
en espannol llaman los «bozones» por que los
maderos con que fieren el muro son ferrados
en somo una grand pie<;a et uan ferir muy de
rezio a manera de madrazos— e desi fizo meter

que en aquella sazón misma que ellos crucifi-
garan a Ihesu Cristo saluador del mundo, en
essa fuessen destroydos: et cuerno el fuera ; 84.
uendido por treynta dineros, que assi diessen
treynta dellos por un dinero. E alli falleció por
siempre el regno de los iudios segund prophe-
taran muchos de los sus prophetas et dixiera
el Nuestro Sennor Ihesu Cristo en los sus
euangelíos.

fuego al templo; et los judíos, que lo uieron
arder, fuxieron ende todos; et el Cesar mando
poner las sennas de los romanos aderredor
dell; et fizieron su sacrificio contra la puerta
oriental, et llamauan todos a Ti to a grandes
uozes emperador. E los sacerdotes que mo-
rauan acerca del templo, con mengua que
auien dagua et con la grand calentura del fue-
go que les ardie acerca, querien se perder de
sed, et pidien mercet a los romanos que los
dexassen a uida; e Tito Cesar mandólos todos 184. De los fechos del anno tercero.
matar, diziendo que de uil coraron eran los 35
sacerdotes que querien ueuir mas que su tem-
plo et  su Dios. E a Johan et a Simón et a los
otros cabdiellos de la guerra quel pidien
mercet que los perdonasse, respondióles assi:
«omnes malos, tarde es ya este tiempo pora 40 T i to Cesar, desque ouo conquista tierra de
perdonar pues que no a fincado en la cipdat
ninguna cosa que de guardar sea. Yo me uos
offrecia con paz, et uos no la recibiestes: que-
ría uos perdonar, et uos no me dexastes: yo
alongaría la guerra, et uos me cometiestes 45 ron amos padre et fijo en un día en la cibdat
della. E agora ya es el pueblo muerto, et el
templo arde, pues uos ¿por que estades ar-
mados? Dexat las armas et dat uos por uen-
cidos, et  yo dexar uos e uiuir; si no todos
morredes». E Ti to Cesar, maguer que les era 50 mentó que seye en el templo, et el candelero,
muy sannoso, no quebranto lo que auie pues-
to  en su coraron de les perdonar, parando
mientes a la piadat et a la grand nobleza que
el rey deue auer en sí; et recibie todos quan-

En el tercero anno, que fue a ochocientos
et  quatro de la puebla de Roma, e que andaua
la era en cient et onze, et ell anno de Nuestro
Sennor en setaenta et tres, auino assi que

Judea et destroida Iherusalem et assessegada
toda Siria, fuesse pora Roma a Vespasiano,
so padre. E ell emperador et ell Senado salie-
ron lo a recebir muy onradamiente; et entra-

por emperadores, ct en un carro por mayor
onra, lo que numqua conteciera a otros nin-
gunos que fuessen ante dellos. E Thito leuara
consigo de Iherusalem ell Archa del Testa-

et  la mesa, et las otras cosas santas que y
eran; et puso las en el templo o es agora la
eglesia de san Johan que dizen de Letran. E
desque fueron sonando las nueuas por tod el

11 Egesipo 0 ,  Egísippo E, Egisípo JVC.— 48 E repite
leuara.

2 les  quería BC.— O les guerr. B.— 20 bostones EOC, be-
sones B.
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mundo del destruimiento de Ihcrusalem, con
el grand espanto que cayera en las gentes,
dieron se estas tierras a los emperadores:
Acaya, Licia, Rodo, Bizancio que es agora lla-
mada Costantinopla, Samio, Tracia, Cilicia,
Comagenje fueron dalli adelante prouincias de
Roma, lo que numqua antes fueran en tiempo
dotros emperadores. E finco tod ell imperio
en paz en todo el tiempo de Vespasiano, assi
que ni en tierra de oriente, ni en las Espan-
nas, ni en toda tierra de occidente, ni en otra
tierra de todas las del mundo no se les leuanto

curadores de riquezas, et tollicge las luego.
E por esto que fazie dizien algunos que era
escasso de natura; mas los mas dizien que no,
et que lo fazie con mengua por que no fallara
tesoro ninguno en ell imperio, ca lo auien todo
gastado los otros emperadores en sus uandos
et en sus guerras. E esto semeia uerdat, por
que omne que de las otras cosas malas usaua
bien, no es de creer que daquella usasse mal,
si no con quexo; e el quexo era por que ouies-
se que dar a los grandes omnes, ca todos los
senadores fizo muy ricos a marauilla; e a los
que uinien del liñage de los cónsules, et eran
pobres, puso les cinquaenta marcos a cada

mos escripia ninguna cosa que de contar sea 15 uno pora cadanno; muchas cibdades que fuc-
por razón dell assessegamiento de las tierras, ron 1 dcstroidas por todas las tierras del mun- FS4v.

do, dolías a fuego, dellas por tremer la tierra,
185. De lo que contescio en el anno noueno. refizo las todas muy meior de lo que ant eran;

ouo muy grand sabor de mantener las artes
En el noueno anno, que fue en la era de 20 de los saberes et de las refazer, assi que el

cient et doze, auino assi que las yentes de las
prouincias et de las otras tierras eran muy
despagadas dell emperador Vespasiano por
que se descubriera por muy cobdícioso; et a
grand derecho fue reptada la cobdicia en el 25 et a los otros maestros daua les muy grand
por que la recibió en si omne que era compli-
do de todas otras buenas costumbres, et en
que no auie ninguna malá, si no aquella tan
solamientre. Et mostro la desta manera: torno
por tod el mundo todos los pechos que ell 30 naciera; et con miedo de morir, fuesse pora la
emperador Galba soltara et amenguara en
cada logar; e nol abondo aquesto, ante gelos
acreció et assacoles otros muchos de nueuo,
et en muchos logares doblo gelos; e demas
fazie traer sus aueres en mercaderías; cosa 35 sabios, fablando en sesos et en endereqa-
que es grand uerguenna a los que no an dig-
nidat ninguna, quanto mas a emperador. E
era muy uagaroso en dar las dignidades a los
nobles omnes a qui las auie a dar; et tardaua
mucho de soltar los presos, quier fuessen en 40 tosse en píe ante todos, et dixo: «Erecho con-
culpa, quier sin culpa; et tenien algunos que
lo fazie con cobdicia de leuar algo de todos.
E de los que auien a recabar sus cosas, el que
sabie el que era mas robador et que leuaua
mas algo de la tierra, a aquel ponie en mayor 45 tinado en su tiempo sant Apolinar. Agora
logar et mas onrado por que enríqueciesse
mas ayna et fallasse ell algo que leuar del, ca
luego gelo tomaua todo. E por ende era leuan-
tado un retraire en las tierras: que dizien
todos comunalmientre que en logar de es- 50
ponias tenie ell emperador Vespasiano a los
sus procuradores; ca assi cuerno la esponia
coie ayna ell agua, otrossi finchie ell sus pro-

2 cayera. B, cayo Q, cayeron KC, ouíeron 0.— 5 Samio
C. Sammo O, Sannio E, Sanso B, Sanion Q.V.— Cilújia 0,
Cicia EC, Sicjia QB.— 6 Comagen 0, Comage ECBNQ.—
35 mercadur. B, mercader- 0.

fue el primero que puso de la camara dell em-
perador cient marcos pora cadanno a cada
uno de los maestros que leyen y rectorica en
griego et en latín, e otrosí a los gramatigos

algo por que mostrassen en Roma de sus
artes. E faziendo ell emperador Vespasiano
todos estos bienes, adoleció de la menazon ell
anno que se cumplieron setaenta annos que

cibdat ond era natural, que es en tierra de
Sabina, e fue! todauia cresciendo mas la en-
fermedat. Et un dia, el que cstaua entre muy
grand companna de caualleros et de omnes

miento de la tierra, et entremezclando a las
uezes ioguetes de que rixiessen, que era cosa
de que sel mucho pagaua, sintiosse tan flaco,
que entendió bien que querie morir; et leuan-

uienc all emperador salir daqueste mundo.»
Et  en diziendo aquesto saliol ell alma del
cuerpo, et ante que cayessc en tierra recibie-
ron lo sus uassallos en los bracos. E fue mar-

dexa aquí la estoria de fablar del et cuenta de
Tito, so fijo.

186 Dell imperio de Tito ell emperador et luego
de lo que contescio en el primer anno del su
regnado.

Después de la muerte de Vespasiano finco
su fijo Tito Cesar por emperador de Roma; e

32 Sabina EBiYOQ, Sauina C— 37 rixiessen EQ, rixie-
seu C, riyesen B, riesen JV.

guerra ninguna.
Desdel tercero anno fasta! noueno no falla-
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el primer anno del su imperio fue a ochocien-
tos et seys anuos de la puebla de Roma, qnan-
do andaua la era en cient et treze, e ell anno
de Nuestro Sennor en setaenta et cinco; et
regno tres anuos. E segund cuenta Suetonio
en cli onzeno libro de la su estoria, fue ell
emperador Ti to folgura et amor de tod el
linagc de Ips omnes que fueron en su tiempo,
ca fue marauilloso en toda manera de bonda-
des; fue onrado de todas buenas costumbres. io te que no diera a ninguno aquel dia nada, et
Seyendo ninno fue much apuesto de cuerpo
et muy noble de coraron; e cuerno yua su-
biendo en edat, assi iua creciendo en ell la
apostura et la nobleza; et pagauan se del to-
das las gentes. E tal donario auie de cara, que 15 assi que les otorgaua todo quantol demanda-
todos le auien uerguenna. Era omne de muy
grand fuerza, et de tan buena memoria que no
auie par. Era muy sotil a marauilla pora apren-
der toda arte, quier de batalla, quier de paz; et
muy sabidor de armas et de caualgar;assi que 20 a los que se yurauan contra el perdonaua los
numqua se combatió cauallero con el a que
firiesse de lam;a, que le no matasse o lo no
derribasse del cauallo en tierra; e en la guerra
de Ihcrusalem doze’ omnes armados mato el
mismo en un día de doze saetas que tiro. E 25 fizol fiesta et mato en ella cinco mil bestias
era muy letrado en griego et en latín, quier
en fablar et mostrar un pleyto en qualquier
lengua dellas, quier en fazer libros de qual
natura sel antoiasse. E otrossi sabie algo en
música, de manera que cantaua alegremientre 3o
et con cordura. En toda manera de caualleria
era maestro acabado. En comiendo ouieron las
yentes sospecha del, que serie cruo et luxu-
rioso, cobdicioso et robador, por sennales que
mostraua ende segund ellos cuydauan; et al 35 ligo de Roma depuesde san Pedro, et fizieron
cabo no lo pudieron cncobrir; et llamauan lo
Ñero, diziendo que tal serie cuerno el. Mas
esta nombrada por grand bien fue dell empe-
rador Ti to,  ca se le torno en grandes loores
por que no fallaron en el ningunos daquellos 40 por castigar quel fiziessen, nunqua quedaua
malos uicios, ante lo fallaron complido de to- “ -

F. 85. das buenas costumbres. 1 Quando conuidaua
huespedes, guisaua sus yantares mas de com-
plimiento de alegría que de otro gastamiento
de comeres. Siempre escogió por sus amigos 43 el primer dia de su imperio lo  fizo egual de si
omnes de buenas costumbres, et que fueron
principes et sennores del imperio depos el,
et que cataron siempre todo prouecho dell im-
perio de Roma. Numqua quiso tomara cibda-
dano ninguno de Roma algo de lo suyo, et 50 aquel tiempo se abrio el monte Bebió en somo
toda cosa agena siempre la refuye. Ni ouo sa-
bor de apartamientos ningunos, et numqua
fue ante del qui mas franque que el fuesse;
siempre se trabaio de seer a plazer de todos

TITO

los omnes, assi que aquantos le demandauan
algo todo gelo otorgaua et no querie ques
partiesse ninguno del sin sospecha daquello
quel pidic; c dizien le por esto sus priuados
que fazie su plazer en que prometie mucho
mas de lo que podie dar, et el respondieles
que no conuinie que ninguno de quantos ui-
nien ueer al sennor se partiesse triste dante
la su cara. E una uez en cenando, uinolemien-

5

dixo: «amigos, oy el dia e perdudo»; et los
caualleros preguntaron le porque; et el dixo
les: «por que no di ninguna cosa a ninguno».
Ffue en todas cosas a plazer de tod el pueblo,

uan, et conseiauales muchas uezes quel de-
mandassen lo que quísiessen. E segund cuen-
tan las estorias, tanto fue T i to  bueno et manso
en ell imperio, que no iusticio y a ninguno; e

et no los desechaua por ende de su companna,
et nunqual dixieron denuesto a que el tornas-
se cabera. Est anno fizo ell emperador Tito
ell amphiteatro en Roma, et quando lo acabo

fieras a onra de su fecho.
Del segundo anno no fallamos escripto que

conteciesse ninguna cosa granada que de con-
tar sea.

187 De los fechos del tercero anno.

En ell anno tercero, que fue en la era de
ciento et quinze, murió Lino, que fue aposto-

a Cleto en so lugar. Ell emperador Tito auie
un hermano menor que el, a qui fazie mucho
dalgo, et auie nombre Domiciano; et el andaua
quanto podie guisando cuemol matasse, et

de punnar en ello quanto podie. Et Tito sa-
bido muy bien; pero numqual quiso matar por
ello ni partir de su companna, ni quiso que
fuesse menos onrado que el; mas bien cuerno

en el sennorio, bien assi mando que lo fuesse
dalli adelante; et rogaua muchas uezes a Dios
en poridat llorando que el mudasse el coraron
a su hermano en guisa quel quisiesse bien. En

de lo mas alto que en ell auie, et echo de si
tanto fuego, que quemo todas las tierras et
las cibdades et las gentes que eran aderredor

3 sospecha también CB.V, con sosp. de lo que el po-
die (>.-48 quel le m. N; B falta de hoja».—00 Reblo N, Be-
lijo C, Besunlo 0.4 en Ofí etc , et E.—38 E dice fue de dell
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to  gelo daua la natura, e fue con miedo muy
cruel. Et renouo muchas de las cosas usadas.
Deffendio que no castrassen los omnes. Unos
cscriptos muy loados que fiziera tod el pue-
blo en que mandauan que heredassen los pa-
rientes mas cercanos, tan bien los uarones
cuerno las mugieres, todos de so uno, man-
dólos desfazer et desusar, denostando quan-
tos los fizieran, por que non querie que here-

TITO. DOMICIANO

del. E otrossi en Roma encendiosse fuego, et
quemaron se muchas casas. Ffaziendo ell em-
perador Ti to tantos bienes cuerno de suso
auedes oydo, adoleció en aquella misma cib-
dat o su padre muriera, e murió a pocos dias,
inas por danno de todos los omnes que uiuien
a aquella sazón, que de si. E tanto que fue
sabida la su muerte, comentaron a llorar to-
dos; et los senadores, ante que fuessen llama-
dos, fueron al palacio o el yazie muerto, et io dassen las mugieres o omnes ouiesse pora
fallaron las puertas cerradas, e desque gelas
abrieron, dieron le tantas gracias por los bie-
nes que le fiziera et tantas loores, que num-
qua tantas le dieron en uida quando gelo fa-
zie. E en todo el tiempo dest emperador Ti to 15 gieres malas deffendio les que no yoguiessen
fueron las Espannas assessegadas et en paz
so el sennorio de Roma, et fue el sennor de-
llas, bien cuerno ios otros emperadores roma-
nos que fueron ante del. Mas agora dexa aquí
la estoria de contar de Ti to Cesar et cuenta 20 dicioso ni escasso, tanto se mostraua por
de Doiniciano, so hermano, que regno luego tranque a todos quantos a el uinien; e lo de
en pos ell. que el primero et mas cruamientre castigaua

a todos era que no fiziessen ninguna cosa
188. Dell imperio de Domiciano ell empera- suzia. Las heredades quel dexauan los que

FSSr. dor,\ et luego de lo que contescio en el pri- 25 eran forros no las querie tomar, mas quiso
mer anno. que las ouiessen sus herederos. Las calonnas

del sennorio amenguaualas por fuertes penas
Desque Tito fue muerto, finco Domiciano que daua a los acusadores si lo no podien

Cesar, su hermano menor, por emperador de aueriguar; e dizie por ende muchas uezes,
Roma. E el primer anno del su imperio fue a 30 que loco era el sennor que no castigaua los
ochocientos et nueue annos de la puebla de
Roma, quando andaua la era en ciento et dize-
seys, e ell anno de Nuestro Sennor en setaen-
ta et ocho. E segund cuentan las estorias,
luego en el comiendo de su imperio mostróse 35 otros omnes mataua por qualquier cosa muy
Domiciano por muy piadoso; et era muy sa-
bidor en derecho, et razonaualo apuestamien-
tre et con grand sotileza. E fizo en Roma mu-
chas Jauores estrannas, et entre todas las
otras fizo un templo grand et marauilloso, et 40 por que fizo fiesta del dia en que naciera Oto
pusol nombre Panteón; et agora es iglesia
consagrada a loor de sancta Maria et de to-
dos los mártires. E cuenta Suetonio, que auie
en costumbre de escoier oras sennaladas en
el dia en que se apartaua sennero en su casa, 45 nie el mundo figurado en pargamino, et los
et no fazie al sino matar moscas et espeta-
lías con un grafio agudo que traye; e por esto
respondió una uez un su priuado bien sotil-
mientre a unos quel preguntauan quien es-
taña con ell emperador, et el dixo les: «ni una bo loores de Poticrasses et de Heluidio Prisco,
mosca», por razón que las estaua el matando
con el grafio. E en el gouernamíento dell im-
perio mudauasse muchas uezes, uoluiendo des-
so uno las malas costumbres con las buenas,
tanto, fasta que torno todas las buenas en 55 «oÉ,s.coternuoñc.-42Me«io,0. Metuo ECÁQ.-48 Aní-
malas. Ffue con mengua mas robador de quan- - -

6

ello, mas que les mandassen aquello que por
bien touiesscn. A un questor, por que se
echaua mucho a pleyto de sotar et de iogle-
ria, tollol que no fuesse senador. A las mu-

en lecho. En comiendo, assi aborreció de ma-
tar ninguna cosa, que deffendie que no fizies-
sen sacrificio de toros. Adur pudieron num-
qua los omnes sospechar del que fuesse cob-

mezcladores. Numqua duro en una manera de
piedat, ante mato a tuerto muchos cónsules
et muchos senadores, achacándose les que
leuantauan nueuas cosas en el imperio. Los

rafez, assi cuerno a Pantonio, disciplo de Pa-
rís, que era aun mancebo et muy mal dolien-
te, et matolo por que dizien que semeiaua
mucho a su maestro; e a Saluio Cocceiano

ell emperador, que era su tío, hermano de su
padre, mandol matar; e mato a Metió Pon-
posiano por que dizien las gentes que tenie
escripto el Hnage de los emperadores, et te-

fechos de los reyes et de los cabdiellos ro-
manos, et por que ponte a sus síeruos los
nombres de Magonio et de Annibal; e otrossi
mato a junio Rustico por que fizo un libro de

et dixo en ell que eran omnes santos; e por
est achaque echo de Roma et de toda Italia
quantos philosofos auie y; e mato a Flauio

39 GahUo Coreano? 0, Galillo Cooqeano X, S- Cociera-

bal XOQ. Annubal EC.—
EC. F, luidlo X, Eludió <?.
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Sabino. E fue Domiciano ell emperador noble
por natura; et auie la cara mesurada et uer-
gonnosa, et los oios grandes, mas no much
agudos de uiso; era muy gordo de uientre, et
auie las piernas delgadas, et era caluo de fea
guisa; et auie ende tan grand pesar, que si
alguno liamaua caluo a otro en íuego o en
sanna, ol toílie la cofia de la cabeqa, tenie que
por escarnio del lo fazien. No auie cuydado
de fecho darmas, mas usaua mucho de tirar

assi: «el nuestro Scnnor et el nuestro Dios
manda que assi sea»; e desque fueron aquello
usando, mando et deffendio muy caramientre
que ninguno no fuesse osado dalli adelante de

s lo llamar por carta ni por palaura sino Dios et
Sennor. E estando en medio del senado, no
auie uerguenna de dezir que el diera ell imperio
a su padre et a su hermano, et que gelo tor-
naran ellos depues assi cuerno cosa empres-

to tada. E ponien le en el Capitolio ymagenes
de ballesta; assi que muchas uezes tirana
ante grand gente a alguna bestia, et dizie:
«¿queredes quel ponga estas dos saetas en la
tiesta a manera de cuernos?»; et fazie lo assi,
et espetaual ell una all un cabo et ell otra all

86. otro, bien en aquellos logares mis'mos o los

cuerno a Dios; mas no querie quel pusíessen
y ninguna sino doro et de plata et  de peso
sennalado. Ouo batalla con pieija de los cíb-
dadanos romanos, et desque los ouo uen?u-
dos, fue muy mas brauo et mas cruo de lo que
ante era; assi que a muchos de los que finca

cuernos aurien a seer; e a las uezes fazie parar
un nimio a lexos, et mandaual tender la mano
por sennal, et abrir los dedos, et el tiraual a

ron de la otra parte, por malquerencia que les
auie encubierta de grand tiempo, assaco nue-
uas maneras de tormentados; e a los unos fazie

la mano et passaual todas las saetas entre 20 meter fuego por logares que no son de dezir,
dedo et dedo tan maestramientre, que num-
qual fazie mal. E el primer anno del su impe-
rio no eran las gentes despagadas del, mas
después fue faziendo por quel quisiessen
mal. En aquel anno fue Cleto fecho aposto- 25 trellero a que llamauan Ascletarion, et era
ligo de Roma.

Desdel primer anno del su imperio fastal
quinzeno no fallamos escripias ningunas co-
sas que de contar sean, si no tanto que en el
dozeno anno murió Cleto el papa, e en el tre- so durara mucho queme despegaran todo canes
zeno fue sant Clemente fecho papa en so lo-
gar. E echo otra uez Domiciano de la cibdat
de Roma todos los philosophos et los estre-
lleros. E en el catorzeno desterro a sanjohan
aposto! et  euangelista, et  envío lo  a la ysla 35 ca uino a soora una grand tempestad, et abrio
de Pathmos; et allí escriuio el las uisiones
quel descubrió el Nuestro Sennor, et fizo
ende el libro que es llamado Apocalipsis, que
quíer tanto dezir cuerno descobrimiento.

et a los otros cortar las manos; e bien cuerno
auie grand la crueza, bien assi auie grand ar-
teria con ella por saber guisar de fazer mal a
qui quisiesse. Auie entonce en Roma un es-

muy sabidor a grand marauilla, et preguntol
Domiciano, que pues el sabie por la arte de
las estrellas lo que auie de uenir, quel dixiesse
que muerte morrie; e Ascletarion dixó: «No

Entonce Domiciano, por mostrar que no era
nada aquel saber, mandólo matar et soterrar
muy fondo por que lo non pudiesse descobrir
ninguna cosa; mas no ualio nada tod aquello,

la tierra, et dessoterro el cuerpo, et  depesa-
ron lo todo canes. Robaua este Domiciano los
bienes de los uiuos et de los muertos por
qualquier achaque o por qualquier omne que

40 los acusasse; et cumplie pora aquello quel di-
xiessen que fiziera aquel omne o dixíera algu-
na cosa contra el; e solamientre que fallasse
un omne que dixiesse: «Fulan a su muerte
uos fizo su heredero», luego tomaua todo

En ell anno quinzeno, que fue a ochocientos
ct  ueynt et tres de la puebla de Roma quando
andaua la era en ciento et treynta et cinco, e 45 quant auie dexado, et no daua ninguna cosa a
ell anno de Nuestro Sennor en nouaenta et
siete, auino assi que ell emperador Domiciano
fue acrescentando en si tanta soberuia et
tanta lozanía, que se mando llamar Dios et
Sennor de tod el mundo; de guisa que una 50 do. Mas al cabo fue el quebrantado et enfla-
uez, dando a sus procuradores manera sen-
nalada en que fiziessen sus cartas quando
las ouiessen a enuiar por las tierras en razón
de sus cogechas, mando les que comemjassen

los que lo auien de heredar. Mato muchos se-
nadores, et echo muchos de tierra. E por es-
tos fechos tales e tan esquiuos, espantauan
se del las gentes, et  auien le todos grand mie-

quecido de coraron por que entendió que to-
dos sus amigos et sus priuados et sus afforra-
dos andauan conseiando cuerno lo matassen,
et mayormientre su mugier; e grand tiempo

189. De los fechos del quinzeno anno.

30 me non desp A'Q.—despeq. ECQ, despeda»;. 0.—39
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et quatro annos de la puebla de Roma, quan-
do andaua la era en ciento c t  treynta et seys,
c ell anno de Nuestro Sennor en nouacnta c t
ocho. E era Nerua omne muy uieio de dias, et
natural dEspanna. E guisaron cuerno ouiesse
el ell imperio estos dos: Petronio, ell adelan-
tado, et Parthemio, el castrado que matara a
Domiciano, que eran sus amigos. E regno un
anno ct  seys meses; e luego que comento a

DOMICIANO. NERVA
auie que sospcchaua el que uinie acerca ell
anno et el dia de la su muerte, et por esto
andaua siempre triste et en cueyta; e por
quanta quier que ouiesse de sospecha, luego

FSfíc. setoruaua todo. E desque 1 entendió por cierto
que era ucrdadera la sospecha, et se llegaua
el tiempo en que auie mester de se guardar,
fizo en los portales por o solie andar folgando
departimicntos en las paredes duna piedra
que a nombre phingi tes, por que es tan clara, 10 regnar porfijo a Traiano, que era espannol
que catando omne contra delante, ueye en
ella quequier quel fagan de parte de las es-
paldas. All afforrado de Ñero quel ayudo a
premir el cuchiello quando se mato fizo lo des-
cabezar; e castigaua a sus afforrados et a to- 15 Traiano. E fue Nerua omne personado et
dos los de su casa que numqua quisiessen
oyr retraire de muerte de sennor. Mato a so-
breuienta a su tío Flauio Clemente por yaque
sospecha poca que ouo del. Et por este fecho
se acerco la su muerte. Assi que, ell estando 20 no desterrara a sus tierras et a sus logares,
en Roma destruyendo los senadores et el
pueblo, e las gentes de las otras tierras ma-
tando las sus cauallerias por mal recabdo que
les el daua, llegosse el senado, et iudgaron
lo et dieron por sentencia que deuie morir. Et 25 rrara a la ysla Pathmos, 1 que se torno aquell F 86
mataron lo luego en el palacio del Capitolio, et
mato lo  un su castrado que auie nombre Par-
thenio; et numqua el su cuerpo fue soterra-
do. E los del pueblo menudo no ouieron grand
pesar ni grand alegría por la su muerte; mas so E cuentan los sabios otrossi, que en tiempo
a los caualleros peso mucho, e los senadores
fueron ende tan alegres que se no tenien por
complidos de lo auer muerto, ante fazien del
muchos escarnios por fecho et  por palaura, e
fazien traer allí sus escudos et sus ymagenes, 35 maneras que no era mester ni cumplie. E los
et fazien las todas piezas antel cuerpo, e fizie-
ron destroyr el su nombre en todos los loga-
gares o estaua escripto, et desfazer toda re-
membranza del; e dio el senado por sentencia
que todos los que ell desterrara, que tornas- 40 tos fueron confirmados de los apostóles; por
sen a sus logares et ouiessen todos sus aue-
res, si ge los el auie tomados. E fueron mar-
tiriados en su tiempo estos mártires : sant
Nereo, sant Achilleo, sant Dionis con sus
companneros, sant Eutropio, sant Yon, sant « toda cosa quadrada; e san Johan, por ruego
Luciano, sant Eugenio, arzobispo de Toledo.

5

otrossi; c t  regno con el dessouno. E segund
cuentan las estorias, en esto fizo Nenia mu-
cho bien en ell estado dell imperio porque les
dexo tan bticn sennor depues de si cuerno fue

much apuesto, maguer uieio, et muy bueno,
c t  muy manso ct  piadoso a todos; e tanto que
regno, torno por sentencia, que enuio escrip-
ia por tod el mundo, todos quantos Domicia-

ct fizo les cobrar todo lo suyo bien cuerno lo
auíe iudgado el senado, segund que dessuso
oyestes. E por esto auino que sant Johan
aposto! et euangelista, que Domiciano deste-

anno por mandado de Nerua muy onrada- ¡,¡g .
mientre pora la cibdat de Epheso, e saliólo a
recebir tod el pueblo, diziendo: «Bendicho es
el que uiene en el nombre de Nuestro Sennor».

dest emperador fueron escríptos los Euange-
lios, et eran muchos los escriuidores dellos;
mas no fueron ende recebidos mas de los qua-
tro, por que los escriuieron los otros en mas

quatro fueron estos: el de sant Matheo, que
fabla de la encarnación de Ihesu Cristo; el de
san Lucas, que cuenta de la passion; el de
sant Marcos, que dize de la resurrection, et es-

el quarto Euangelio rogaron los obispos de
Asia a sant Johan aposto!, por que fuessen
quatro los pilares de la eglesia en que se sos-
touiesse ella firmemientre assi cuerno es firme

dellos, compuso postremero que los otros, et
mostro en el la deidat del Nuestro Sennor
Ihesu Cristo; e est Euangelio recibieron otros-
si  los apostóles en la eglesia de Dios por mas

50 alto de los otros por la razón mas fuerte et
mas alta de que fabla. E cuenta Eusebio, en

Luego que Domiciano fue muerto alearon a sus estorias sobresté logar, que por estas
Nerua por emperador a ochocientos et ueynt razones departidas de los Euangelios son figu-

rados los euangelistas de departidas maneras;
io fiugitea nq. higytes o.— u ec acaso prhnir: poner 55 assi cuerno sant Matheo en figura de omne,

$ita“ p "““” por que fabto de la humanidat; sant Marchos,

190. Dell imperio de Nerua ell emperador et
luego de lo que contescio en ell anno primero
del su regnado.
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de león, por que conto de la resurrección; sant
Luchas, de buey, por que fablo de la passion;
sant Julián, de agüita, por que fablo de la
deydat.

/.W. De lo que contescio en el segundo anno.

En el segundo anno, que fue en la era de
cient et treynta et siete, aulno assi que ell
emperador Nerua enderezo en el fecho de
Roma et en ell estado dell imperio todo quan-
to auien mal parado los otros emperadores
que fueran ante del, e enderezara mucho mas
si uisquiesse; mas uisco poco en el sennorio.
E en todo el su tiempo fueron las Espannas
assessegadas et en paz so el sennorio de los
romanos. E morando Nerua aquel anno en
Roma, adolescio de fuert enfennedat et murió
en los huertos de Salustio. E ell anno que mu-
rio cumplie setaenta et dos anuos que naciera. 20
E ouieron todos grand duelo et grand pesar
por la su muert; e por quel querien grand
bien, mando el Senado por sentencia que
fuesse contado entre los dios. Fueron en el
su tiempo martiriados estos mártires: Sant 25
Timotheo, Sant Eutices, Sant Victorino, Sant
Maro, otro Sant Victorino obispo. Mas agora
dexa aquí la estoria de contar de Nerua et
cuenta dell emperador Traiano.

192. Dell imperio de Traiano ell emperador et
luego de lo que contescio en el primero anno
del su regnado.

en ell estado de Roma, ct por cuerno lo el
refazie et lo cobraua todo, tenien las gentes
que por uertud de Dios les era dado tal em-
perador. Ca luego que ell ouo ell imperio,

5 gano toda Gemíanla allende del rio que a
nombre Reno, c uencio muchas gentes allende
de Danubio, e las tierras de los barbaros que
moran allende de los ríos Eufraten et * Tigre
tornólas todas prouincias de Roma, e al cabo

10 prisó Selcucia et Babilonna, e llego fasta los
cabos de India o numqua llego ningún sennor,
si no fue el grand Alexandre. A est empera-
dor Traiano aulno una uez que yua a una
batalla, et subió en su cauallo, et en saliendo

16 en el de su palacio, parosse le delante una
bibda; et trauol del pie llorando muy de rc-
zio, et pidiol mercet quel fiziesse derecho du-
nos omnes quel mataran su fijo a tuerto, que
nunquafiziera mal a ninguno nin gelo buscara,
et diziel: «Tu, Augusto, seyendo emperador,
suffro yo tan esquiuo tuerto cuerno aqueste!».
E dixol Traiano: «Yo te daré derecho tanto
que torne de la batalla». E ella respondíol,
«et si no tornares ¿que sera de mi?» El dixol:
«el que fuere emperador depos mi te lo emen-
dara». E dixo entonce la bibda: «¿cuerno sere
yo cierta desso?; et pongamos que sea assi;
¿que prouecho te aura a t i  el bien que otri
fiziere?, ca tu eres mi debdor et as a auer

30 gualardon segund lo merecieres. Enganno ta-
ras si me no dieres lo que me deues. E ell
emperador que uinier depos ti, por si sera
tenudo de fazer justicia a los querellosos, et
a t i  no te librara el derecho ageno; ca bien

Depues de la muerte de Nerua, fue Traía- 35 sera del tu  heredero si liurare assi mismo». E
Traiano, que oyo aquesto, mouiosscle el co-
razón et  ouo duelo de la bibda, et dicio del
cauallo, et oyo el por si mismo todo el pleyto,
et diol luego tal derecho qual conuinie. E sa-

40 bet que ouo Traiano por ayo et por maestro
un grand philosopho que auie nombre Plu-
tarco, quel castigaua yl mostraua. por pala-
ura et por libros quel fazie todas buenas
costumbres por que mantouíesse bien ell im-

45 perio. E auie este Plutarco un sieruo muy sa-
bidor en todas las sict artes; e una uez, ya
por que que fiziera, fizo! su sennor despojar
la saya, et comenzó lo a ferir muy de rezio
con unas riendas. Et el sieruo comenzó de

50 luego a negar que no fiziera aquel mal quel
dizicn; et desque uio que! no auie prouecho
et quel firien todauia mas, comenzó a pedir
mercet a so sennor quel perdonasse, et a de-
zir le ioguetes de que riyesse; e entre todo lo

r.o, el  que el porfijara, aleado por emperador
de Roma. E el primer anno del su imperio fue
a ochocientos et  ueynt et seys annos de la
puebla de Roma, quando andana la era en
ciento et treynta et ocho, e ell anno de Nues-
t ro  Sennor en ciento. Este Traiano fue espan-
nol, cuerno dessuso es dicho, et natural duna
uilla de Estremadura que a nombre Pedraza;
e dixieronle Traiano por  que era del linage de
T roya que uinieron poblar a aquella tierra, ca
el Vlpio Crinito auie nombre, et por sobre

F. 86 nombre Traiano. E recibió 1 el sennorio et la
lis, v. nobleza dell imperio en Agripina, una cibdat

de Francia; e regno dizenueue annos. E fue
Traiano muy franque et muy compannon a
sus amigos, et amo mucho los caualleros, et
fue muy manso contra los cibdadanos, et muy
franque en soltar los pechos a las cibdades;
assi que por el grand destruimiento que auie

8 Tibre EOCNQ.—20 Jff dice Agosto.— 46 yn por que
que EÜQ, ya por que C yw que ya que N.

26 E dice sane V.—27 Moro A’, Marro O, Maxo C. —
46 Crinito 0, Trinito F.C, Trinico Q.—50JS dice companon.
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criados, c a Sócrates maltraen por que fue
muy piadoso a un su fijo que era hucrphano
de madre. Mas tu bien et derechamientre pue-
des fazer todo lo que quisieres, tanto que no
desampares a t i  mismo ni te mudes de qual
agora ores; ca si a t i  compusieres de buenas
costumbres, derechamientre faras todas las
otras cosas. Sepas que te fiz aqueste libro en
que te escrcui todas las buenas costumbres

al, dixol: «no es agora tal Plutarco qual con-
uiene a philosopho seer, ca suzia cosa es de
se el ensannar, mayormicntre omne que con-
tendió tantas uezes disputando del mal que
uien de la sanna, et que fizo muy íremoso
libro de cuerno es buena cosa el soffrir; c de-
mas es uillania lidiar omne por costumbres
contra lo que ensenna a los otros, assi cue-
rno tu fazes, sennor, agora que as dexado
amenguar ell entendimiento de tu corazón et 10 del ensennamiento de los mayores que fueron
aste todo buelto en sanna, et fieres tau crua-
mientre tu sieruo que no a culpa». E res-
pondió! entonce Plutarco mansamientre et a
grand uagar, et dixol: «¿cuerno, si te no so-
meto yo sannoso por las feridas que tu su- 15 r io por conseio de Plutarcho». Mas si bien
ffres; o si tienes que so sannudo por te fazer
lo que mereces? ¿puedes tu  entender en la
mi  cara, ni en la mi uoz, ni en el mi color, ni
solanfientre en la mi palaura que yo sea san-
noso? certas bien cuedo que no; ca ni están 20 sus amigos, et  si eran dolientes, yua las fies-
brauos los mis oíos, ni toruada la mi cara, ni
do uozes sin guisa, ni tengo uermeia la color,
ni espumo de la boca, ni digo cosas de uer-
guenna, ni de que me aya de repentir, n i  esto
tremiendo con sanna; e si las tu no sabes, es- 25 dellos; et no en poridat tan solamientre, mas
tas son las sennales de la sanna». E en di-
ziendo aquesto, tornosse al que lo asotana
por su mandado et dixol: «mientre yo et
aqueste disputamos, faz lo que fazes; et sin
sanna de mi, castiga la rebellia del sieruo, por 30 su tiempo fue costumbre todauia en el sena-
tal que muestres al malo repentir se del mal
que fiziere, ca no contender con su sennor».
E este Plutarco fizo a Traiano ell emperador
un libro muy noble dell ensennamiento de las
buenas costumbres en que muestra qual deue 35 cuentan del las estorias que por que era tan

bueno et tan mesurado et tan compannero de
tos omnes, et los affazie tan mucho assi, quel
preguntaron un día sus priuados et sus ami-
gos por que lo fazie; et el dixoles que tal em-

ante de nos; e si bien metieres y mientes,
siempre auras uiuo a Plutarco que te casti-
gue; e si dotra guisa fizieres, este mió libro
do yo por prueua que no destroíras cll impe-

castigo Plutarcho a Thraiano, meior Jo apriso
el; ca en Roma et en todas las prouincias
siempre se mostraua por egual de todos, et
nunqua por mayoral; e yua a menudo a ueer

tas a comer con ellos por tal de los conortar,
et no fazie departimiento en mesa, ante co-
nfie con ellos dessouno; et andaua en las ca-
rretas, et uistie los pannos de qualesquier

ante tod el pueblo; et no fazie fuerza nin-
guna mas que un simple cauallero. Enriqueció
a todos, et querien lo todos bien. Numqua fa-
zie pesar a ninguno, et por ende depues del

do de Roma dezir un a otro quando se ora-
uan algún bien: «mas bienauenturado seas
que Augusto et meior que Traiano». E entre
muchas buenas palauras que Traiano dixo,

K 87. seer todo sennor; e la  rubrica es tal: «Este ! es
el! ensennamiento de Traiano»; et el libro co-
mienza desta guisa: «De mi ,  Plutarco, a ti,
Traiano, salud. Bien sabia yo, en cuerno tu
eras mesurado, que no auies cobdicia de seer perador querie el seer a los que no auien dig-
emperador, pero siempre lo mereciste con
grand nobleza de costumbres; et quanto me-
nos lo cobdicieste, tanto mas digno eres de
lo auer. E so yo much alegre por la tu bondat
et  por la mi buena uentura, solanfientre que 45 seteno no fallamos ningunas cosas escripias
mantengas con derecho lo que mereciste con
bien. E si otra guisa fizieres, dirán las gentes
mucho mal de t i  et de mi: de ti, por que Roma
non quier soffrir las maldades de los empera-
dores; de mi, por que es cosa much usada en so fue martiriado sant Clemeynte papa, e reci-
tes pueblos de maldezir los maestros por las
maldades de los diciplos; ca assi dizen agora
mal de Seneca por que fue malo Ñero, su di-
ciplo, e de Quintiliano por la locura de sus

nidades ni sennorios, quales solie el querer,
al tiempo que las no auie, quel fuessen los
otros emperadores.

Desdel primer anno del su imperio fastal

que de contar sean, si no tanto que en el se-
gundo anno murió en la cibdat de Effeso sant
Johan aposto! et euangelista a sessaenta et
naeue annos que nasciera; e en el tercero que

bio el papado Euaristo en su logar, que fue
quarto apostoligo depues de sant Pedro.

21 con ellos por couortaHos e non fazie B.V.— 2C> fazie
inerva Ofr.VV. fazie y fuerza >JC.—31 orautin f-.CQ, aora-
uan N, e rauan fi.—33 Augusto 0, Agusto £¡iK. —11 dini-
■lades ¡i.39 ca F.CQRN, ea 0.— 4G Edito mantegas.
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¡93. De las fechos dolí armo seteno.

En el seteno anno, que fue en la era de cient
eí quaraenta et quatro, auino assi que se al-
earon a Traiano, cll emperador, los de Dacia 5
et los de Sida, los espannoles et los sartna-
tas, los osroenos et los arauianos, los de Bos-
foro et los de la isla de Coicos, los de Se-
leucia et los de Tesifont, Babilonna, c t  todas
las tierras de India. A los de Dacia et de Sida
conquirio por batalla, et echo de Dada al rey
Decibalo, et fizo la tierra prouincia de Roma

rapol. Sant Bartholome en Anarbon, una cíb-
dat de Armenia la mayor. Sancto Tomas en
* Calamina, una cibdat de India. Sant Yague el
menor, el fijo de Alpheo, en ¡herusalem cereal
Templo. Sant Juda Tadeo en Beruth. Sant Si-
món, el fijo de Cleophas, cereal templo de
íherusalem. Sant Barnabas en la isla de Chi-
pre. Sant Matheo Aposto! et Euangelista en
los montes de Turquía. Sant Luchas en Bitinia.

10 Sant Marchos en Buoles, en Alexandria. Sant
Ti to,  disciplo de Sant Paulo, en Creta.

Desdel seteno anno fastal dizesseteno no
ct otras muchas de las que estauan a derre- fallamos escripia ninguna cosa que de contar
dor della. A Seleucia et a Tesifont et a Ba- sea, si no tanto que en el dezeno, segund
bilonna apremiólas por grandes guerras et 15 cuentan las estorias, quexo el senado de
por muchas cercas, et entrólas por fuerza, et
fizo las obedecer all imperio. E contra los de
India puso en el mar Uermeio muy grand flo-
ta por los apremiar por tierra et por mar, et

Roma mucho a Traiano ell emperador que
diesse a los gentiles poder de fazer mal a los
cristianos; et cll ouo gelo a otorgar a grand
pesar dessi. Et  sobresto fue mouída la tercera

conquirio todas las tierras, et tornólas al su 20 persecución en la cristiandat depues de la de
sennorio. Los de Sarmacia et de Osroe et de Ñero. E fue crucificado en Iherusalem Simón

Cleophas, sobrino de Santiago el menor, que
fuera ende obispo depos el; et auie setaenta
et nueue annos que naciera quando lo cruci-

Arauia et de Bosphoro et de la ysla de Coi-
cos e los de tierra de Espanna dieron se le
sin guerra, et fizieron le sus omenaies, et el
recibiolos en su fialdat. E por que se le no al- 25 ligaron.
(jassen mas aquellas tierras, ni otras ningu-

F$7v. ñas, guiso 1 catorze legiones de caualleros, et
enuiolos partidos por todas las tierras del mun-
do, et mandóles que desfiziessen todas las cib-
dades que eran pobladas en las altezas, et las
poblassen en el llano. E las dos destas legio-
nes enuio las a las Espannas, et despoblaron
y dos cibdades que estauan en alto: et ell una
auie nombre Sublancia, et ell otra Flor. E po-
blaron a Flor en un llano, no muy lexos dond
ant estaua, et pusieron le nombre Legión, por
que la poblo ell una daquellas dos legiones.
E t  mando Traiano fazer entonce sobrel rio

194. De los fechos del dizesseteno anno.

En el dizeseteno anno, que fue en la era
de cient et  cinquaenta et quatro, tremió la
tierra en Antiochia tan fuerte, que se destru-
yo toda la' cibdat, sino fue muy poca cosa. E
otrossi los judíos que morauan en tierra de
Libia lidiaron muy cruamientre contra los
gentiles et contra las otras gentes estrannas
que morauan en aquella tierra; e esto mismo
fizieron los de Egipto et  los de Alexandria,
los de Cirene et los de Tebaida contra todos
los gentiles que y morauan; e en AlexandriaTaio la  puente que dizen d Alcántara; et fizo

por toda Castiella muchas otras cosas buenas 40 uencieron los gentiles que y morauan a los
et estrannas por nobleza de la tierra, et dessi
por que era ende natural, et que durasse y el
so nombre por siempre. E en aquel anno so-
terraron en Roma a sant Pedro, et a sant
Paulo; e a sant Andrés en Patras, cibdat de 45 se todos de la prouincia. E Quieto guiso lue-
Acaya, en tierra de Grecia; e a sant Yago, el
fijo de Zcbedeo, en la torre de Marmerica,
et depues por la uertud de Dios fue aducho a
Gallizia, que es la postremera prouincia de

judíos. E a los que se alearan en Mesopota-
mia et  lidiauan con los romanos, mando Tra-
iano por sus cartas a uno que dizien Quieto
el de Lisia que los destruyesse, et los echas-

go sus cauallerias, et fue contra ellos, et mato
ende muchas miliarias, et todos los que esca-
paron a uida echo los de la tierra; e por esta
razón fizo lo cll emperador procurador de toda

Espanna. Sant Johan Aposto! fue soterrado w tierra de Judea.
En el dízeochauo anno por que estaua toda

la tierra assessegada et en paz no contescie-
ron cosas granadas que de contar fuessen.

1 Anarbon EC, Anarbo O, Narbon y, Narbona J1A'. —
3 Galamía ECO, Galaüa O, Gamia UN.— i Alpheo (>, Al-
peo 10 Bulles B, i Bules JV, Bulos Q, Suoles C.— 31 en
<JB¡V, e t  ECO.

en Epheso. Sant Fhilippo con sus fijas en ie-

G sa ti natos C, amartas (1. —7 osroeuos E, cofroenoa <?,
csroeuos C, efroeuos tí, efroenos ;V — arau. EC, aracLia-
nos O, aramatiobs tí, arainatios A'.— 8 Sel. O, Cel.EC,
VelenQÍa BNQ,— 12 De<;eb. Q, Dacíb. JiC'.— 14 Seleucia O,
Seleutica EC. SaleiiQÍa Q. Celen<;ia. .V, Alenbia tí.—
21 Sarm. O, Salmacia ECUISQ, — 47 Marmerica CiVyC',
Mannetíca E, Marinarica O.
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196. Dell imperio de Adriano, el luego de lo
que contcscio en ell anno primero.

Depues de la muerte de Traiano ell empe-
5 rador, finco en su logar Adriano, fijo de su

sobrina, que era senador et adelantado de
Roma; et tan a plazer de las gentes mantenie
ell adelantadgo, que lo alearon el senado et
todos los otros comunalmientre por empera-

io dor. E el primer anno del su imperio fue a
ochocientos c t  quaraenta et cinco de la pue-
bla de Roma, quando andaua la era en ciento
et cinquaenta et siete, e ell anno de Nuestro
Sennor en ciento et dizinueue; e regno veynt

15 et un anno. E sabet que est emperador Adria-
no fue natural dEspanna, bien cuerno Traiano,
su tio; c t  fue omne muy sabio en griego et en
latín, et no tan solamientre en lo fablar, mas
en todas las artes que en estas dos lenguas
son; ca en música, que es ell arte de cantar,
era muy grand maestro; et en física, muy sa-
bio a grand marauilla, et assi sabie acordar
canto con canto, et palaura con palaura, que no
semeiaua que lo auie de sotileza ni de ensen-
namiento, mas que lo obraran en ell por la arte
de la fisica segund natura maestros sabido-
res de las estrellas. E tan bueno fue en sus
fechos quel puso nombre el senado Elio, que
quier tanto dezir cuerno Sol en griego, et a su
mugier llamaron Augusta por grand nobleza:
e assi ouieron dalli adelante nombre todas las
emperadrizes , bien cuerno los emperadores
augustos. E demas pidiol mercet el senado,
conjurando lo muy fuerte, que Uamasse Cesar
Augusto a un fijo que auie. E el dixo les:
«Cumple de. mi que regne amidos et lo no me-
rezco; demas el sennorio no lo deue auer omne
por linage, mas por merecimientos; e sin pro-
uecho regna el que nasce rey et no lo merece.

<o E no dubdedes que no a amor de padre el que
carga sus fijos de cargas tan pesadas que las
no pueden leuar, et  se affogan con ellas: e
affogar omne sus fijos es dalles de pequennos
et assoora grandes sennorios; ca ante los debe

45 criar et mostrar buenas costumbres, et desi
yr los subiendo poc a poco en las onras et
en los sennorios, et no assoora, mas se-
gund las merecieren; et i non dargelas el pa- F88v.
dre por si, mas querer ante que los conui-
den mucho los uassallos con ellas, por tal
que no desdennen ellos la connocencia de sus
cibdadanos, mas que ayan siempre razón de
los onrar por ello». Est emperador Adriano

8 adelantadgo Q, adelantado ECB1V, adelantamien-
to 0.— SO Augusta QO, Aguata ECBN, y en 33 y 35.

TRAJANO.
195. De los fechos dell anno dizenoueno.

En el dizenoueno anno, que fue en la era de
cient et cinquaenta et seys, tremió la tierra,
et cayeron quatro cibdades en Asia que auien
nombre ell una Elca, et el otra Mirína, ell
otra Pitane, ell otra Cime; e en Grecia dos
cibdades; et en Galacia, tres. E fuesse aquell
anno ell emperador Traiano a Seleucia, una
cibdat de tierra de Isauria, et adoleció y de la
manazon, et murió a sazón que cumplie se-
taenta et tres annos que nasciera. E tomaron
los sus huessos, et metieron los en una arca
doro, et leuaron los a Roma, et soterraron los
en aquell arca en medio de la pla<;a del mer-
cado, e fizieron le en somo por sennal un pi-
lar muy grand et  muy fremoso a marauilla
que auie ciento et quaraenta pies en alto; e

F. 88. segund i cuentan los escriuidores de las esto-
rias, este emperador tan solamicntre, e t  no
ninguno de los otros, fue soterrado de dentro
de los adarues de la uilla depues de Julio Ce-
sar. E fizo lo el senado por sentencia contar
entre los dios por que, seyendo much ardit
et much esforzado et muy caualleroso ade- 25
mas, sopo uencer la lozanía daquestas cosas
con suffrencia, de guisa que fue muy soffrido
en todos los pesares quel fizieron. E otrossi
pusieron le en el mercado que a nombre Tra-
iano, del su nombre, una ymagen fecha a ma- 30
ñera de cuerno, el estando por entrar en la
batalla, descendió del cauallo et oyo el pleyto
de la bibda, et dio! derecho del tuerto que
auie recebido. E fallamos que depues a grand
tiempo, quando sant Gregorio fue apostoligo 35
de Roma, que, en ueyendo aquella ymagen,
ouo tan grand duelo del por que ombre tan
mesurado et tan bueno muriera gentil et no
cristiano, et fuera a pena et no a folgura, que
lloro tanto et tan de coraron, pidiendo mer-
cet a Nuestro Sennor por el, que gano que
salliesse de infierno ell alma de Traiano et se
fuesse pora paraíso; e esto soposse en uer-
dat por que, a la sazón que Sant Gregorio la
gano, estauan ombres santos en los yermos,
et uieron la sobir al cielo, et los angeles que
la subien dixieron les cuya era. E fueron mar-
tiriados en tiempo deste emperador Traiano
estos santos mártires; sant Symeon Cleofas,
sant Clemeynte papa, sant Ygnacio, sant Foca, so
sant Sulpicio, sant Seruiliano, sant Mar o.
Mas agora dexa aqui la estoria de fablar dest
emperador Traiano et cuenta de Adriano.

6 Elea 0, Elena B. Olea EC()!V. —Mirtina O, Mitina
Matina C\>. 9 Silencia Saleóla (*—51 Suplicio (*,
Simplicio F.CliÑ, Berilio U.— Morco (*, Manco EBÑ, Man-
co C, Manqio O.
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refizo del auer del común de Roma la cibdat
de Aicxandria, que destruyeran toda los ro-
manos. E con grand enuídia que auie de la
muy buena nombrada de Traiano ell empera-
dor, fizo tornar de Assiriaet de Mesopotamia
et de Armenia, que el íiziera prouincias, todas
las cauailerias que auie alia dexadas por guar-
da de las tierras. Solio a las cibdades todos
los pechos de que se agrauiauan, et quemo
ende las cartas ante tod el pueblo, e fran-
queo a muchos omnes que numqua pechas-
sen. E en tiempo dest emperador fue Segun-
do, un muy gran philosopho, que fizo muchos
buenos libros c t  numqua quiso fablar en toda
su uida. Et  oyt por qual razón: Quando era 15 la uida, esperaba callando la muerte. E desque
ninno, enuiaron lo a escuelas a leer, et duro
alia mucho tiempo fasta que fue muy grand
maestro; et oyo alia dezir que no auie en el
mundo mugier casta. E desque fue acabado
en todo el saber de la philosoplüa, tornosse 20 xol que fasta la muerte siempre callara Segun-
pora su tierra, a manera de pelegrino, con su
esclauina et con su esportiella et con su blago
et los cabellos de la cabera muy luengos et la
barua muy grand; et poso en su casa misma,
et nol connocio su madre ni ninguno que y 25 puesto, non puede seer quebrantada, toma
fuesse. E quiso el prouar lo quel dixieran en
escuelas de las mugieres; et llamo ell una de
las siruientas de casa, et prometiol quel darie
diez libras si guisasse cuerno yoguiesse su
madre con el. E la siruienta, tanto fizo, que lo
otorgo la madre, et mandol que gelo leuasse
a la noche al lecho; et la manceba fizo lo assi.
E la duenna,? cuydando que yazrie con ella,
metiol el la cabera entre las tetas, et durmios-
se cerca della toda la noche, bien cuerno cerca 35 pondas a ellas: e la primera es que me digas
su madre; e quando uino la man nana leuan-
tosse por yr su uia. Et ella trauo del et dixol:
«¡cuerno ¿por me prouar fezist aquesto?» E el
dixol: «no, madre sennora, mas no es derecho
que yo ensuzie el uaso onde salí». E ella pre- 40 dixo Adriano. Escriuio el philosopho: «cerco
guntol quien era; et el respondiol: «yo so Se-
gundo, el to fijo». E ella, que lo oyo, comento
a pensar et no pudo soffrir el su grand cofon-
dimiento, et cayo en tierra muerta. E Segun-
do, quando uio que por la su fabla muriera su
madre, diosse pena el por si mismo, et puso
en su coraron de numqua iamas fablar en
toda su uida. Et fuesse pora Athenas a las
escuelas; e el uiuiendo alli, et faziendo buenos
libros, et  numqua fablando, fue ell emperador 50 calentura, ciaridat que numqua decae, onra
Adriano a Athenas, et sopo de su fazienda, et
enuio por el, et fizo lo  uenirante si, et saludo
lo ell emperador. Et Segundo callo, et nol qui-
so fablar ninguna cosa. E Adriano dixol: «fa-
bla, philosopho, et aprendremos algo de ti».
Mas por que Segundo non quiso fablar, man-

ADR1ANO

do llamar uno de sus guardas que había nom-
bre Tirpon, et dixol: «aqueste que no quiere
fablar all emperador, no queremos que uiua;
licúa lo contigo et dal muchas penas fasta que
muera». Et en diziendo esto, llamo aparte a la
guarda, et dixol: «vel consejando por el cami-
no que fablc et no quiera morir; et si uieres
que te cree, et  te respondiere, descabeza lo
luego; et si te no quisiere fablar por miedo de
muerte, tórnalo a mi». E leuolo entonce, la
guarda al logar o tormentauan los omnes, et
dixol: «Segundo, porque morras por callar et
no quieres fablar et ucuir?» E el 'philosopho
no touo en nada su conseio, et despreciando

5

10

llegaron al logar o auicn de i r ,  dixol la guarda:
«tiende la ceruiz»; et  el tendióla et no quiso
fablar. E quando la guarda uio aquello, tornó-
lo por la mano et leuolo all emperador, et  di-

do. Entonce Adriano niarauillose mucho de
cuerno se podie el philosopho tener de tablar
tan porfiosamientre, et por ende dixol: «por
que esta ley de no tablar, que te tu mismo as

csta tabla et escribe en ella, et si al no, tabla-
ras con la mano. Tomo entonce Segundo la
tabla, el escriuio desta guisa: « Adriano, non
te temo yo nada por que me semeias princep
daqueste tiempo. Matar bien me puedes; mas
de oyr la mi palabra, no as poder en ninguna
guisa.» E tomo Adriano la ta’bla, et  leyó esto, F. S9.
et dixol: «asaz te as bien escusado, mas quie-
ro te fazer unas demandas por tal que me rcs-

30

que cosa es el mundo.» El philosopho escriuio:
«el mundo es cerco que numqua queda, cober-
tura fermosa de catar, formamiento que a en
si  muchas formas.» «¿Que es el grand mar?»,

del mundo, termino coronado, posada de los
rios, fuente de las lluuias.» «¿Que es Dios?»,
dixo ell emperador. E Segundo escriuio: «vo-
luntad que numqua a de morir, alteza que no
puede seer despreciada, forma que a en si
muchas formas, demanda que no puede seer
asmada, oio qne numqua duerme, poder que
tiene en si todas las cosas, luz que non a fin».
«¿Que es el sol?» «Oio del cielo, cerco de la

45

del dia, departidor de las horas.» «¿Que es la
luna?» «Porpola del cielo, enuidiosa del sol,
enemiga de los malfechores, conorte de los
que andan camino, enderes amiento de los

1 vna CA'B.—2 Tlrpon RQ1V, Tyrpan B, Tripón C, Tri-
fon 0 .  — 43 £ dice E Mundo
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uiento?» «Ayre tornado, mouimiento de las
aguas, sequedat de la tierra.» «¿Que son los
ríos?» «Cosso que no fallece, recreamiento
del sol, riego de la tierra.» «¿Que es amor?»
«Egualdat de corazones.» «¿Que es fe?» «Ma-
rauillosa certedumbre de la cosa no conno u-
da.» «¿Qual es la cosa que no dexa all omne
cansar?» «La ganancia.» Todas estas cosas
pregunto ell emperador Adriano a Segundo el

ADRIANO
que andan sobre mar, sennal de las fiestas, de-
mostramiento de las tempestades.» «¿Que es
la tierra?» «Fundamiento del cielo, yema del
mundo, guarda et madre de los fruytos, co-
bertura dell infierno, madre de los que nascen,
ama de los que uiuen, destruymiento de todas
las cosas, cillero de uida.» «¿Que es ell omne?»
«Voluntat encarnada, fantasma del tiempo,
asscchador de la uida, collado de la muerte,
andador de camino, huésped de logar, alma 10 philosopho, et el respondiol a ellas escriuien-
lazrada, morador de mal tiempo.» «¿Que es la
fremosura?» «Flor seca, bienandanza carnal,
cobdicia de las gentes.» «¿Que es la mugier?»
«Cofondimiento dell omne, bestia que numqua
se farta, cuydado que no a fin, guerra que 15 gana cosa granada que de contar sea.
numqua queda, perigio dell omne que no a en
si mesura.» «¿Que es amigo?» «Nombre muy
desseado, omne que adur parcsce, conorte de
la malandanza, bien andanza que numqua fa-
llece.» «¿Que son riquezas?» «.Carga doro, 20 ciento et cinquaenta et nueue, fue martiriado
siruientes de cuydados, deleyte sin alegría,
enuidia que numqua se farta, desseo que no
puede seer complido, boca alta, cobdicia que
no a par.» «¿Que es pobreza?» «Bien aborre-
cido, madre de salud, alongamiento de cuida- 25 de derecho et  de theologia, et fue natural de
dos, cobro de saber, inester sin danno, here-
dat sin calonna, bien andanza sin cuidado.»
«¿Que es uegedat?» «Mal cobdiciado, muerte
de los uiuos, enfermedat sana, muerte con
fuelgo» «¿Que es el suenno?» «Imagen de 30 sabidor, que auie nombre Basilides, et assaco
muerte, folgura de trabaíos, cobdicia de los
enfermos, desseo de los mesquinos.» «¿Que
es la uida?» «Alegría de los bien auenturados,
tristeza de los mezquinos, esperanza de muer-
te.» «¿Que es la muerte?» «Suenno que dura 35
por siempre, miedo de los ricos, desseo de ios
pobres, auenimiento que non puede seer escu-
sado, ladrón dell omne, fuimiento de la uida,
desatamiento de todas las cosas.» «¿Que es la
palaura?» «Traidor del corazón.» «¿Que es el 40 contienda all imperio de Roma,
cuerpo?» «Posada dell alma.» «¿Que es la
barua?» «Departimiento de maslo et de fem-
bra». «Que es el meollo?» «Guarda de la me-
moria.» «¿Qüe es la fruente?» «Imagen del co-
razón.» «¿Que son los oios?» «Guiadores del 45 ciento et sessaenta et nueue, fue martiriado
cuerpo, vasos de la lumbre, yuezes del cora-
zón.» «Que es el corazón?» «Recebimiento de
uida.» «¿Que es la moliella?» «Guarda de la
calentura.» «¿Que es la fiel?» «Mouimiento de
la sanna.» «¿Que es el bazo?
miento dalegria.» «¿Que es ell estomago?»
«Cozinero de los mamares.» «¿Que son los
huessos?» «Fuerza del cuerpo.» «¿Que son los
pies?» «Cimiento mouedizo.» «¿Que es el

20 semientes BO.— 33 boca afija A’.— 48 mol. BBC, mo-
lleja ON.

do las respuestas en la tabla. E desque ouo
Adriano ordenados to,dos sus fechos en Alhe-
nas, tornosse pora Roma.

Del segundo anno no fallamos escripia nin-

197. De lo que cánteselo ell anno tercero.

En el tercero anno, que fue en la era de

sant Alexandre papa po r '  mandado del conde FS9v .
Aureliano; e fue sant Sixto fecho apostoligo
en su logar. E fallamos que en aquel tiempo
fue Aquila un grand maestro de rectorica et

la ysla de Ponto, e el segundo esponedor de
la ley de Moysen depues de los setaenta tras-
ladadores. E en aquel mismo tiempo fue otros-
si en Alexandria un omne muy letrado et muy

de suyo una heregia con que metió en yerro
muchas gentes. E morando ell emperador
Adriano en Roma, enderezo mucho en ell es-
tado de la cibdat et de tod ell Imperio.

Desdel tercero anno fastal trezeno no falla-
mos que conteciessen ningunos fechos que
fuessen descreuir nin de contar por el grand
assessegamiento que auie por todas las tier-
ras del mundo que obedecien sin toda otra

198. De los fechos dell anno trezeno.

En el trezeno anno, que fue en la era de

sant Sixto papa, et  recebido depos el Teles-
foro por apostoligo. E fue sant Telesforo
griego, del linage de los Anachoritas, et duro
onze annos en el papado; et estableció ell

Riso et recebi- so ayuno de la setena sedmana ante de Pasqua,
e que cantassen por la Natal missas de no-
che; ca fasta aquel tiempo no era ninguno
osado de cantar missa ante de ora de tercia,

3 recriain, NL\—0 cercad. E, <;ortid. UNO.—22 Aurcl.
COBN t Aurea. E,— 48 Anafóricas B, Anathoritas EC, Ana-
toritaa Nt Anatholitas 0.—fiO selmana C.
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por que el Nuestro Sennor atal ora subió en
la cruz; e otrossi estableció que, ante que el
clérigo fiziesse a la missa el sacrificio del
cuerpo de Nuestro Sennor, que cantassen
siempre ell ymno de los angeles, que es glo-
ria in excelsis Deo. E ell emperador Adriano,
cuerno era omne muy letrado et muy sabidor
en todas las artes de griego et de latín, se-
gund que desuso oyestes, en los tiempos que
se le no mouien guerras, auic muy grand sa-
bor destudiar; et por que eran a aquella sazón
en Athenas las escuelas de todos los saberes,
moraua y muy de grado; et  fuesse aquel anno
pora alia, et moro y toda la yuernada; e fizo
y muchas fermosas cosas: e fizo un logar pora
lidiar muy grand et much apuesto, et otro de
marauillosa obra et  de muy grand costa pora
al ar todos sus libros, et llego y muy grand
tesoro dellos. E en aquel tiempo fue martina-
do Publio, obispo de Athenas; e recibió ell

enuio el muy noble uaron Serenio Graniano,
que fue procónsul ante de ti, et no me plaze
que la respuesta dcllas sea callada, por rece-
ñir  mal los que son sin culpa, et auer razón
de furtar los malfechores; onde sepas, que si
los de las prouincias quisieren acusar a los
cristianos dalgunos males et traellos 1 en juy- F. 00.
zio et proualles aquello de que los acusaren,
mucho me plaze que lo fagan; mas por dar de-
llos la querella tan solamientrc o por aluoro<;o
que fagan, dando uozes contra ellos, de les
fazer ninguno mal, esto no soffrire yo en nin-
guna guisa; ca muy mas derecho es, si los qui-
sier acusar alguno, que oyas tu el pleyto et
escoias ende el derecho; de manera que, si ell
acusador prouare que los cristianos fazen
ninguna cosa que sea contra las lees romanas,
dalles as tu penas segundel merecimiento del
mal que fizieren. Mas esto cataras en todas
guisas: que si afgunos los acusaren et los tro-

obispado depos el Quadrado, diciplo de los
Apostóles; et  los cristianos que eran derra-
mados con miedo de la persecución, allegaua
los con grand fe et con grand sabiduría que

guieren en iuyzio calonnosamientre et sin de-
recho, et les no prouaren aquello de que los
acusan, que castigues tu los acusadores con
muy mas fuertes penas que los cristianos me-

en ell auie. E morando Adriano en Atenas, por 25 recríen si lo ouiessen fecho.»
que no andaua amenudo por los otros logares,
ouieron achaque los de Eleusina et los de las
otras cibdades de Grecia de matar los cris-

Desdel trezeno anno fasta! dizeochauo no
fallamos escripia ninguna cosa granada que
de contar sea.

tianos sin mandamiento dell emperador. E
Quadrado, ell obispo, que uio aquesto, fizo un
libro de la nuestra Ley muy prouechoso, et
lleno de razón et de fe et  de todo ensenna-
miento de los Aposteles; et diolo a Adriano,
et mostrol en el de cuerno era de grandes dias
et que uiera muchos que suffrieran en Judea
muchas cueytas en tiempo de Nuestro Sennor
Ihesu Cristo, et murieran a grandes penas,
et resuscitaran depues dentre los muertos.
Otrossi Aristides, un filosopho de Atenas,

199. De lo que contescio en el dizeochauo anno.

En ell anno dizeochauo que fue en la era de
ciento et setaenta et quatro, puso ell empe-
rador Adriano su ymagen en Iherusalem que
destruyera Tito, en aquel mismo logar o solie
seer ell archa del testamiento, por que pa-
rescien aun muchas sennales de la cibdat, e
los iudios que fueran derramados a muchas
partes uinien allí a las uezes al logar santo a

omne muy bien razonado, et que se mostro de 40 fazer oración much escondidamientre. E le-
comiemjo por disciplo de Ihesu Cristo, fizo en
aquel tiempo mismo que Quadrado un libro
en que mostraua razón de tod el fecho de la
fe; et diolo a Adriano por defendimiento de la

uantosse entrellos un cabdiello que auie nom-
bre Cochebas, et llego muchos iudios de todos
los logares por o eran derramados, et mato de
muchas penas todos los caualleros que nol

nuestra ley; et duro depues aca todauia aquel 4S quisieron ayudar contra las cauallerias de los
libro, et tienen lo los naturales por muestra
del su engenno. E entonce mando ell empera-
dor Adriano a Minucio Fundano, que era pro-
cónsul de Asia, por su carta quel enuio, que
no ouiesse ninguno poder de matar el cristia- so rescien de la uilla, de guisa que no dexo pie-
no sin lo acusar dalgun mal; et de gelo prouar.
E t  la carta quel enuio era tal: «El siempre no-
ble emperador Adriano a Minucio Fundano,

romanos; e desi tomaron se todos aquellos
iudios con e l ,  et tollieron de Iherusalen la
ymagen de Adriano. E quando lo el sopo fue
alia, et destruyo todas quantas sennales pa-

dra sobre piedra en cimiento ninguno. E deste
destruymiento postremero que fizo Adriano,
se entiende la profecía de Daniel, que dixo

procónsul de Asia, salud. Recebi letras que me

3 a la también OCBN.— 48 Minucio 0, Munucio EC, Mau-
riqio N, Muyuiqio Q, Muxíuqío B.

�20 troxieren COA'Q, traxíoron B.— 24 inexecrieu EC,
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que quando uiessen los indios la ymagcn del lante quedo de numqua fazcr y obispo de los
Cesar en el templo, entonce serie del todo circuncidados. E ell emperador Adriano, en
dcstroida Ihcrusalcm. E aquel cabdiello de los faziendo todas estas cosas que auedes oidas,
indios auie por sobre nombre Barchobas, que adoleció tan fuerte, que torno ydropigo; et
quier tanto dezir cuerno estrella, et maguer 5 fuesse pora una cibdat que a nombre Baias,
que era muy cruel et muy nemigadero, fazic
creer a la uil companna de los iudios, por et
nombre tan solamientre que auie tal, que fue-
ra enuiado del cielo por estrella que alum-
brasse el catiuo del linage de los iudios, que
andaua en tiniebras et en yerro; e creyenlo
otrossi por que era muy sabidor dencanta-
mentos, ca muchas uezes echaua por la boca
contra Rufino, otro sabio, paias de fuego en-
cendidas, assi que semeiaua que el su resollo
todo era llamas. E ell emperador Adriano
mato a el, et destruyo todos los iudios, et
echólos por siempre de tod aquella tierra. E
allí se cumplió lo que el Nuestro Sennor Ihesu
Cristo dixiera, que serien desterrados et le-
ñados catiuos a todas las partes del mundo.

Desde los dizeocho annos fasta los ueynt et
uno no acaescieron cosas que de escreuir fues-
sen ni de contar; et esto por el grand assesse-
gamiento de las pazes que eran por tod el
mundo, et mayormientre en Espanna, por ell
emperador, que era ende natural et  les era
muy bueno, et por ende no se le alearon en
todo el tiempo de la su uida.

200. De lo que cánteselo a tos veynt y uno
anno.

A los veynt et  un anno del su imperio, quan-
do andaua la era en cient et setaenta et siete,
auino assi que refizo ell emperador Adriano
la cibdat de Iherusalem, et llamóla Elya del
su nombre; ca Elyo Adriano auie el nombre.
E por razón desta puebla auino que los lo-
gares sanctos, assi cuerno el monte Caluarie
o el Nuestro Sennor murió, et el logar o fue
soterrado, et onde resuscito, que solien ante
seer fuera de la cibdat, que son agora de-
llos dentro, dellos cerca de los muros, et los
mas todos los tiene cercados el muro sep-
tentrional. E defendió que ningún iudio no
fuesse osado de entrar en Elya aquella cib-
dat, et diola toda a poblar a cristianos; e
ellos fizieron luego a Marco obispo della. E
este fue el primero obispo cristiano que y
ouo que uiniesse del linage de los gentiles, ca

F90v .  fasta 1 entonce quantos youiera, todos fueran
del linage de los iudios, et que guardauan la
circumcision seyendo cristianos; mas dalli ade-

4 Barch- EQ, Barcobas CNfí, Larchobas B,—14 paias
ECOQ, llamas BA',— 49 Marco OQN, Marcho EC.

et murió y. E fueron en su tiempo martiriados
estos santos mártires: sant Alexandre papa,
sant Euencio, sant *Theodtilo, sant Faustino,
sant Coloccrio, sant Jouita, sant Jetulio, diez

10 mil santos caualleros, sant Segundo, sant
Marcial, sant Eleutherio con santa Tassia,
sant Timotheo con sancta Maura, sant Qui-
rino, sant Hcrmes, sant Sixto papa, sant Pe-
regrino el de Antisiodoro, sant Taurino, sant

15 Eustachío. Mas agora dexa aqui la estoria de
contar de Adriano, et cuenta de Antonino Pío.

201. Del imperio de Antonino Pió, et luego de
los fechos dell anno primero.

20
Luego que Adriano fue muerto, finco por

emperador de Roma Tito Antonino, que era
su yerno, et que auie el porfijado et dexado
por heredero dell imperio. E el primer anno

25 del su regnado fue a ochocientos et sessaenta
et sex de la puebla de Roma, quando andaua
la era en ciento et setaenta et ocho, e ell anno
de Nuestro Sennor en cient et quaraenta; e
regno ueynt et dos annos. E fue est empera-

30 dor Ti to Antonino omne bueno por natura, et
muy sabidor a grand marauilla, et tan piadoso
a todas las gentes et en todas las cosas, quel
llamaron a grand derecho por sobre nombre
Pío, que quier tanto dezir cuerno piadoso.

35 Pagauasse muy poco de la uanagloria daques-
te mundo, ni de se mostrar por ufanero cue-
rno los otros emperadores fazien. E por ende
las gentes estrannas, assi cuerno ios de India
et los bactrianos et los yrcanos, quando sopie-

40 ron la grand piedat et  la grand justicia de tan
noble emperador, enutaronle sus mandaderos
con grandes presentes et con muchas joyas,
et con pleytes et omenaíes de seer sos uassa-
llos et aguardar so sennorio. En aquell anno

45 murió Telesphoro papa, que fue muy santo
et muy loado en la Eglesia.

202. De lo del segundo anno.

50 En el segundo anno fue Yginio fecho papa
de Roma, et fue ende ell ochauo, et  duro
quatro annos en el papado. Aquell anno fue

8 Thoodoro ECOBN, Thedoro Q.—9 sant Jouita ECB.—
Geculio H, Getulio N, Getulo y.— 11 Euohero O, Elento-
rio A'.—18 E dice Délo—22 Antonio OCy.V.—30 Anto-
nino B, Antonio EOCQN.—39 ba'r. O, bitrianos C, baltr.
Eíf.V, baler. (j. — 43 pleytos OBA'cy.
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llamado ell emperador Antonino, por la su
grand bondat, Padre de la íierra.

203. De lo del tercero anno.

En el tercero anno, gotternando Ygínio el
papado, uinieron a Roma dos principes de
sennas heregias: ell uno auie nombre Valen-
tino c t  ell otro * Cerdo, et este fuera maestro
de Marcion.

204. De lo que contescio en el quarto anno.

En el quarto anno del su imperio, que fue
en la era de ciento et ochaenta et uno, murió
Yginio ell apostoligo. E fizo Justino el philo-
sopho un libro por la nuestra ley, et lazro y
mucho por la fe de Ihesu Cristo; et diolo a
Antonino Pío ell emperador; et desque lo leo
ell emperador, ouo piedat de los cristianos, et
quiso los bien. Et este Justino, maguer que
era cristiano, andana siempre uestido a ma-
nera de philosopho, por que era uno de los
mayores philosophos de toda la tierra; et fue-

F. 91. ra natural de Napol 1 cíbdat de Palestina, et
fijo de Crispo Uachio; et numqua ouo uer-
guenna de soffrir los escarnios que fazien del
por que creye el fecho de la cruz, ante fizo
muchos libros contra los gentiles, et diolos
all emperador Antonino et a sus fijos et al se-
nado de Roma; e fizo otro libro por la nuestra
ley que dio a Marcho Antonino Uero et a Lu-
cio Aurelio Comodo, que regnaron depues de
Antonino Pió; et otro libro fallamos suyo, que
fizo otrossi contra los gentiles en que fablo de
la natura de los diablos. E fizo otros muchos
que serie aqui luenga cosa de contar; mas
sabemos que tanto lidio por la ley cristiana,
que recibió martirio por amor del Nuestro
Sennor Ihesu Cristo. E el libro que el enuio a
Antonino Pío et a sus fijos et al senado de
Roma comen aua desta guisa: <A Antonino
Pió Cesar Augusto, et a Uerissimo el philoso-
pho, so filo, e á Lucio, fijo de Cesar el philoso-
pho, et a Pío, su porfijado, amador del saber,
e al santo senado et al pueblo de Roma, yo
Justino, fijo de Crispo Uachio, natural de Nea-
pol, cipdat de Palestina, uos enuio pedir mer-
cet por los presos que fueron llegados de tod

cierto so que alguno destos, contra quien
lidio por la  uerdat, me buscara alguna nemiga
o alguna traición, et bien se que e de secr
ferido de palo o de porra. Et esto guisar meló

5 a, non uerdadero philosopho, mas algún phi-
lopompo, que quier tanto dezir cuerno omne
que no ama saber et preciase por ello; ca non
deue seer llamado philosopho el que desputa
et otorga publicamientre las cosas que no

io sabe, et que dize que los cristianos no an
Dios ninguno, et son omnes cruos, et esto
otorga por fazer plazer a los que están en
yerro et metellos en mayor de lo que ante
eran». E dixo en aquel l ibro otras muchas co-

is sas de que no cuenta aqui la estoria. E sabet
que este Justino fizo un libro en que abreuio
todas las hystorias que escriuiera Ponpeyo
Trogo, que fue natural dEspanna, que pusie-
ra en ueynt et quatro libros todos los grana-

so dos fechos que acaecieron por todas las tie-
rras desdel tiempo de Niño, Rey de los assi-
ríanos, fastall emperio de Cesar, que fue sen-
nor de tod el mundo.

as 205. De lo que contescio en el quinto anno.

En el quinto anno, que fue a ochocientos et
nouaenta et ocho de la puebla de Roma,
quando andana la era en ciento et ochaenta

¿o et dos, e ell anno de Nuestro Sennor en cien-
to et quaraenta et quatro, fue Pió fecho
apostoligo de Roma; et era natural de Ytalia,
fijo de Ruffino, et hermano de Pastor de la
cipdat de Aquilegia; et duro en el papado

35 onze annos. E fue en tiempo deste Antonino et
del consulado de Claro et de Seuero; e el
seyendo apostoligo, escriuio Hermes un libro
en que puso lo quel mando ell ángel quandol
apparecio en manera de pastor: et mandol

40 que la Pasqua dalli adelante siempre la fizies-
sen en domingo, ca fasta entonce fazienla en
qualquier de los otros dias que caye. E este
apostoligo Pío estableció que qualquier de la
ley de los iudios que uiniesse a la Eglesia,

45 que fuesse recebido et bateado. E sabet que
este Hermes, de que desuso auemos fablado,
fue omne muy santo; et por ende faze sant
Paulo Aposto! emiente del en las sus epísto-
las, o dize: «saludat me a Flegonta et a Her-

el linage de los omnes et lazran a tuerto por so mes, a Patroba et a Hermán* et a todos los
otros frades que con el son». E fallamos que
este Hermes fizo un libro que a nombre Pas-

mal querencia que les an los gentiles, et suf-
fren cosas que les non conuienen. Ca de mi

9 Cerdo 0, Credo l'.Cfí, hredo N, Crodo Q.—10 Antonio
todos, y lo mismo Ibi. 30, 32, 34, 41 >/42 —20 Crispo EOCtlNQ.
—44 Bolilo está en h't,, omisión en OfíNQ.— 47 Vachio 0,
(Jaco tiC, Voco ti, Nato y, Noto A.

17 Trogo 0(7, Togo EQ, Togo, A JI. —31 qu. fue O, qn. e
fue ECQtiif.— 35 Antonio todos.— 49 Flegonta 0. Flebun-
ta HC, Flebunca y, Flobienta ti, Flebietan A'. — 50 Pa-
troba 0, Petroba tiC, Pro taba Pocrola Q.
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dones de los sennores, et  en los presentes de
las yentes. non se deue aguardar la onra de
la natura que deue scer entrel padre et el
fijo, si el fijo es puesto en alguna dígnidat,
ca deue soffrir el padre et plazer le con la
onra de su fijo; mas en los logares apartados,
assi cuerno agora aqui auiene, en que se ayun-
tan a su comer et a sus tablas, deuen quedar
las onras de fuera entrel fijo, que a dígnidat, et

ANTONINO PIO
tor et leenlo puplicamientre en las egleslas de
Grecia, et sin falla es libro muy proucchoso;
et muchos de los cscreuidores antigos toma-
ron ende testimonios pora las sus escripturas,
mas entre los latinos muy poco es connoijudo. 5

En el sexto anno fue Marco alijado por el
seteno obispo de Alexandria, e duro en ell 10 el padre que la no ha, et seer guardadas las
obispado diez annos.

En ell ochauo anno et en el noueno non fa-
llamos que conteciessen ningunas cosas gra-
nadas, si non tanto que Ualentino, un cabdie-
11o de un heregia, que fizo mucho mal con ella 15 cuenta Eusebio en las sus ystorias. E fallamos
en aquel tiempo; e que ouo en Creta un omne
a quien llamaron Mesomedes, que fue uno de
los mayores maestros del mundo en música
et en las artes de los estrumentos.

naturales, et que onre el fijo al padre, segund
manda la natura et el derecho». E en aquel
tiempo fue Galieno un físico muy noble et
muy sabidor en la arte de la melezina, segund

que escriuio un libro de alquimia, et pusol
por titulo «el libro de la macana yelada»; e
fizo muchos otros de física. E dize sant Jeró-
nimo del: «Galieno, el muy sabio esponedor de

20 Ypocras, cuenta en la prueua de física que las
gentes que an nombre alletas que comen to-
dauia gordura, et non pueden uiuir mucho
tiempo ni seer sanos, et que las sus almas
assi están cnbueltas en mucha sangre et en

En el dezeno anno, que fue a nueuecientos
et tres de la puebla de Roma, quando andaua
la era en ciento et ochaenta et siete, fueron 25 gordura que nunqua pueden pensar en nin-
philosophos de los mas sabios del mundo
Apollonio, natural de Calcedonia, e Basilidcs
de Ciropolis, que fueron uerdaderos maestros
de Cesar ell emperador. E entonce fue otros-
si Tauro, el de Birccio, philosopho muy noble 30 fallamos escripta ninguna cosa granada que
de la secta de Platón. E fallamos escripto que de contar sea.
este Tauro, morando en Athenas et teniendo
y escuela, uinieron a el de so uno por le ueer 208. De los fechos del dizeseteno anno.
et lo  connocer ell adelantado de la prouincia
de Creta et su padre; et plogo a Tauro con 35
ellos, et guiso les muy bien de yantar, et con-
uido al padre que posasse primero. Et el pa-
dre dixo: «yo no e dígnidat ninguna, et por
end sea primero mi fijo que tiene el poder
de los romanos et es adelantado de la tierra». 40 obispado. En aquella sazón fue Crescente un
E Tauro, que oyo aquello, dixo: «sin fazer yo
tuerto a to fijo, quiero que seas agora prime-
ro, mientre que disputamos a qual conuiene
seer ante: o a t i  que eres padre et no as digni-
dat, o a tu fijo que es adelantado». E desque 45 et lo llamaua porfazador del saber, mouio
el padre fue posado, fizo traer al fijo otra siella
egual daquella, et mando lo y posar; e comen-
to luego Tauro a mouer razón daquel fecho
ante todos quantos y estauan; e entre todas
las otras cosas dixo: «en las placas et en los 50 Peydro, en el logar que es llamado Uaticano,
theatros o en los logares o los omnes se alle-
gan a sus juyzios et a sus mercados, et en los

guna cosa sotil nin celestial, mas siempre cuy-
dan en los fechos de la carne et en beuer et .
en toda glotonía».

Desdel dezeno anno fasta! dizeseteno no

En ell anno diziseteno, que fue a nueue-
cientos et diez de la puebla de Roma, quando
andaua la era en ciento et nouaenta et quatro,
fue Celadion alijado por obispo de la Eglesia
de Alexandria, et duro quatro annos en ell

philosopho que se tenie por mas sabidor de lo
que era, e por qile Justino, el santo philoso-
pho de que uos de suso contamos, disputaua
con el a menudo et lo reprendie de golosia,

persecución contra el; assi que recibió Justino
passion glOriosamientre por amor de Nuestro
Sennor Ihesu Cristo. E entonce murió Pió, el
papaj et fue soterrado cereal cuerpo de sant

onze dias andados del mes dejuiió. Et fue de-
pos el Aniceto alijado por apostoligo; e en su
tiempo uino a Roma sant Policarpo, obispo
de Smirna, et conuertio y muchos a grahd

17 yetada. FQO. elada CBN.— 21 aB. ECüB, aletas N. —
36 de Roma fal'a en E.

206. Dell anno sexto.

F91 r .  207. 1 De los fechos dell anno dezeno.

17 Meeomeden 0, Mesouiedia £QB, Meamedia C, Meao-
nedas .V.— 27 Calcedonia todos.— Bnsilidea 0, BasÜldia N,
Luailidia ECE, Lusildía (>. —28 Citop. EO, Cicap. BN,
Catrop. C, (Jineop. (?.—30 Bireoio EOB, Btirecio N, Bire-
xio CQ.
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maraui l la  de l  yer ro  de  l o s  hereges ,  e t  t o rno
los  a la  ucrdadera  creencia .

209. De [o que contcscio en el dizcochauo anno.

En el dizeochauoanno, quando andana la era
en ciento c t  nouaenta et cinco, fue sant Eleu-

92. terio papa aleado por apostoligo de Roma, �
e sant Máximo por obispo de Antiochia. E
aquel anno fizo Antonino a Comodo, su fijo,
compannero et egual de si en ell Imperio. E
entonce ouo uencidos todos sus enemigos; ca
auíe tres annos que tenic sus huestes muy
grandes puestas et ordenadas en la cibdat de
Carmento, et dallí lidiaron todauia, et com-
batieron sus enemigos fasta que los ucncie-
ron. E sabet destos emperadores que fizieron
mucho de algo a todos, et dauan a muchos
grandes dones; e los debdos que deuien las
prouincias all emperador, soltauan gelos to- 20
dos, et quemauan ende las cartas en medio
del mercado de Roma; et por que non fin-
casse en ellos ninguna cosa de bondat que
no fiziessen, tollieron todas las malas leyes
por el mundo, et mudaron las en nueuas et 25
buenas.

Del dizinoueno anno no fallamos ninguna
cosa escripia que de contar sea, si non tanto
que fue entonce ell emperador Antonino lla-
mado Augusto, e que tremió la cibdat de 30
Smirna, et que se sumió toda, et soltaron le
los emperadores todos los pechos por diez
annos de que se refiziesse.

A los ueynt annos ni a los ueynt et uno no
contecio ninguna cosa granada, si no tanto 35
que fue Cassiano fecho obispo de Iherusalem.

210. De los fechos que contescieron a los veynt
y dos annos.

40
A los ueynt et dos annos, quando andaua

la era en ciento et nouaenta et nuef, acrecie
ell emperador Antonino todauia mas en su
bondat, et loauan le las yentes mucho, et
trabaiauasse el todauia mas de deffender et 45
aguardar ell ymperio que de acrecentarle. E
fazie muy grand onra a los que ueye que
eran buenos; c t  a los malos dizie les, muy
mansamientre et con buena uoluntad, que
non podien seer amigos dell emperador por
los fechos que fazien. Et por esto que fazie
onrauan lo mas las yentes que lo non temien;
assi que muchas yentes estrannas, quando
auien contiendas entressi, uinien a el, ante

6 E dice ano.—10 Antonio todos, como en 29 y 43.
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que lidiassen, por que oyesse sus razones et
iulgasse los pleytos que eran entrcllos. E sa-
bet que Antonino ante que fuesse emperador
era muy ric omne, et tcnie grandes thesoros,

5 et partió los todos entre sus cauallcros et
sus amigos; et pero con todo aquesto quando
a su muerte dexo el thesoro dell imperio
muy complido. E el morando aquel anno en
una su uilla que dizíen Lirio que es a qua-

10 tro leguas de la cibdat de Roma, adolescio et
murió y. E las Espannas, lo uno por la su
grand bondat, lo al por la cristiandat que en-
traña por las tierras et crescie, lo al por que
eran muy escarmentados los espannoles da-

� '  quello por que auien passado ante con los
otros principes de Roma, uisquieron assesse-
gados so el su sennorio; assi que fue el en
todo su regnado sennor dellos et de todas las
otras tierras assessegada mientre et en paz.
E los sacerdotes de los gentiles depues que
el fue muerto fizieron muchos templos a onra
del, et contaron lo entre los sos dios; et los
senadores fizieron le muchas noblezas et  mu-
chas cosas onradas. E en tiempo dest empe-
rador Antonino fallamos que fueron martiria-
dos sant Tholomeo, sant Lucio, sant Papias
obispo de Jerapol. Mas agora dexa aqui la
estoria de tablar del, et cuenta de sus fijos
que regnaron depues que el fue muerto.

211. Dell imperio de Marcho Aurelio Anto-
nino Uero et de Lucio Aurelio Comodo, et
luego de los fechos que acaescie'ron en elF92v,
primero anno del su regnado.

Depues de la muerte de Antonino Pío ell
emperador, regnaron sus fijos Marcho Aure-
lio Antonino Uero et Lucio Aurelio Comodo.
E el primero anno de su imperio fue a nueue-
cientos et dizeseys de la puebla de Roma,
quando andaua la era en dozientos, e ell anno
de Nuestro Sennor en ciento et sessaenta et
dos; e regnaron diziocho annos et un mes. E
sabet que este emperador Marcho Antonino
Uero heredaua ell imperio de derecho, ca era
fijo mayor de Anthonino Pió, mas por grand
amor que auie a Lucio Aurelio, que era su
hermano, recibiólo por compannero en el reg-
no. E estos fueron los dos primeros empera-

so dores en Roma que egualmientre sennoreas-
sen amos en ell imperio en un tiempo, ca
fasta entonce siempre ouiera y uno; o quando

2 judg. juzg. 0B.— eran COBQ, en E no se sabe si
hubo tilde de n, pues hay raspadura, hera A’.—3 Anto-
nio todos, como en 25, 36, 38. 44 y 46.-6 quando a ECQBN,
q. llego a 0,— 9 Lirio ECQtí, Brío 0, el Rio A'.—16 E dice
assegadoa. —27 Jerapol 0, Ger. ECQBN.
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regríno, omne muy sabidor en todas las ar-
tes; e entendiendo que auien a ucnir muchas
pestilencias por el mundo, allego el por si
mismo mucha Hernia, et fizo muy grand fuego,

5 et echosse desuso, et quemosse allí.
Del quinto anno no fallamos ninguna cosa

granada que de contar sea.

215. De lo que contescio en el scxlo anno.
10

En el sexto anno, quando andaua la era en
dozientos et cinco, fue Agripino aleado por el
noueno obispo de la eglesia de Alcxandria. E
mouieron los emperadores muy grand perse-

15 cucion en los cristianos en toda tierra de
Asya et de Francia; et murieron muchos san-
tos mártires de departidos martirios et gra-
ues, segund que adelant oyredes en los fe-
chos del postremero anno, o cuenta la estoria
los nombres daquellos que fueron martiria-
dos en sus tiempos.

216. De los fechos del seteno anno.

En el seteno anno, que fue en la era de do-
zientos et seys, auino assi que, por la perse-
cución que los emperadores fazien en los cris-
tianos, uino 1 tan grand pestilencia en toda la F. 93.

212. Del segundo anno.

En el segundo anno del su imperio fallamos
que moraua Lucio Aurelio Comodo en Athc- 25
ñas, et fazie y sus sacrificios muy grandes a
los dios; e uio en el cielo salir fuego de parte
de occidente et llego fasta en oriente.

tierra, que destruyo muchas prouíncias et ma-
so yormientre quebranto toda la tierra de Italia;

assi que se hermaron poc a poco todas las
aldeas et los campos, que no moraua y nin-
guno. Et de guerra otrossi no auien uagar a
ninguna parte, ca eran muy grandes las gue-

85 rras por toda tierra de Oriente, et por Illirico,
et por Italia, et por Francia otrossi. E a to-
das partes tremie la tierra, et destruyense
por y muchas cíbdades. Et auinien los ríos,
et fazien muy esquiuos dannos en muchos

40 logares. La lagosta era tanta que destruye
los panes et todos los otros fruytos.

217. De lo que contescio en ell anno ochauo.

eran dos, ell uno era mayor. E este Marcho
Aurelio fue tan assessegado et tan manso,
que bien desde nimio pequenno numqua se le
mudo ¡a cara duna guisa, ni por alegría, nin
por pesar que ouiesse. E este fallarnos que
fue uerdadero philosopho, et que era mas
sabio de lo que se mostraua. E estos dos
emperadores dieron en Roma muchos ricos
donadíos, et soltaron muchos pechos a las
tierras, et fizieron quemar en medio de la
cibdat en la plarja los libros en que seyen es-
criptos los debdos que les deuien a ellos; e
tollieron a los romanos unas leyes fuertes et
malas que auie y, et meioraron las, et dieron
les de nueuo otras de que se pagaron todos;
et fizieron otros muchos bienes, assi cuerno
su padre fizíera; et todas estas cosas fazien
ellos por le semeiar, et por que dixiessen las
yentes bien dellos depues de sus muertes,
assi cuerno del fizieran.

213. De lo que contescio en el tercero anno.

En el tercero anno, que fue en la era de
dozientos et dbs, al osse contra Roma ♦ Volo-
geso, rey de Parcia, et destruyo todas las
prouíncias de Roma que eran derredor de su
tierra, assi cuerno Armenia et Capadocia et
Siria. E Marcho Antonino que lo sopo gui-
sosse pora yr  contra el.

214. De lo que contescio en el quarto anno.

En el quarto anno, que fue quando andaua
la era en dozientos et tres, era en Roma
Fronto, un rethorico mucho onrado et  muy no-
ble, que mostro las letras latinas a Marcho
Antonino Uero. E desque Marcho Antonino et
su hermano Lucio Aurelio fueron guisados
pora yr contra ♦ Vologeso, rey de Parcia, en-
uiaron sus huestes et sus cabdiellos contra

45 En ell ochauo anno, que fue a nueuecientos
et  dizitres annos de la puebla de Roma, quan-
do andaua la era en dozientos et siete, e ell
anno de Nuestro Sennor en ciento et sessaenta
et nuef, auino assi que sopieron las yentes de

el, et uencieron lo; et entraron Seleucia, una 50 las tierras las grandes pestilencias que uinie-
cibdat de Siria, et prisíeron en ella quatro-
cientas uezes mil omnes. Et tornaron se uen-
cedores et much alegres. E aquell anno auie

ran en tierra de Roma et los destruymientos
que auie recebido ell imperio, et alearon se
por ende contrall emperador los marcoma-

en Pisa un philosofo a quien llamauan Pe-
15 en Iob FCOQBN. — 30 E dice quebrando. — 41 truc-
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con la grand cueyta en que era, pidió mcrcet
con los cristianos de so uno a Nuestro Sen-
nor, et assi lo enuio el dczir por sus cartas a
sus amigos a Roma et por las otras tierras:
que por la uertud de Ihcsucristo escaparon el
et  los sos del periglo de la sed et de la muerte,
et uenciera el con tan pocos a aquellas yentes
tantas, que eran muchas ademas. E desi tor-
naron se amos los emperadores, con muy
grand alegría, uencedores a Roma. E del grand
algo que alia auien ganado en aquellas guer-
ras, fizo Marcho Antonino quitar aquellas co-
sas todas que uendieran de su casa, et dauan
a cada uno el precio que diera por ello; e al
que no lo querie tornar, no lo fonjaua nil auie
mal querencia por ello. E aquell anno fue
Soter aleado por ell onzeno apostoligo de
Roma, et Theofílo por obispo de 1 Antiochia, F93
que fue omne que fizo muchos marauillosos

nos, los * quados, los vandales, los sarma-
tes, los sueños et todas las mas tierras de
Alemaima. E guisosse ell emperador Marcho
Antonino pora i r  contra aquellas yentes; et
quando cato el thesoro, no fallo ninguna cosa
de que pudiesse pagar los caualleros. E pero
por todo aquesto, non quiso acrescer nada en
ios pechos de la tierra; mas tomo todos sus
thesoros, pannos de peso, et otras uestiduras
muchas labradas con oro, et muchas donas
labradas con piedras preciosas, et xaruicllas,
c t  uasos de oro quantos en su casa auie; e
fizo lo  todo sacar al mercado, et en dos meses
no fizieron al sino uender sus mayordomos, et
escreuir que era Jo que compraua cada uno;
et desto pago sus caualleros, et fuesse pora
la batalla. E Aurelio, su hermano, tomo unos
caualleros, que auie en una tierra que dizien
Carnuncio, et fueron amos contra aquellas
yentes. Et  quando llegaron a la tierra de los 20 escriptos.
°quados, ayuntaron se todos los gentíos da-
quellas prouincias, et uinieron contra ellos. E
allí fue Lucio Aurelio con toda su yente en
grand cueyta de muerte: lo uno por los ene-
migos, que eran muchos et los guerreaban muy 25 dozientos ct  ocho, auino assi que ell empera-
fuerte; lo otro por mengua dagua, que no auien
que beuer ellos ni sus bestias, et perdiensede
sed. E segund cuenta Eusebio, entre las ca-
uallerias de Aurelio auie grand companna de
cristianos, et fincaron todos los inoios, et ro-
garon de coraron al Nuestro Sennor Ihesu-
cristo que el ouiesse duelo dellos, et les en-
uiasse agua que beuiessen, et les diesse uen-
ganga de sus enemigos. E el piadoso Sennor
que numqua falleció a los suyos, ouo duelo
dellos, et enuio les luego nuues con grand
ahondamiento dagua de que se fartaron ellos
et todas sus bestias, e enuio rayos de fuego
sobre los de la otra parte, que mataron et
quemaron muy grand partida dellos. E los del 4b
Cesar dieron en ellos, pues que se uieron co-
nortados dell agua que el Nuestro Sennor les
enuiara; et los unos mataron, et los otros pri-
sieronjlos otros fuxicron; de guisa que fueron
todos uencidos. E sabet que este miraglo 45
cuentan las ystorias de los gentiles, tan bien
en griego cuerno en latín, mas no cuentan que
fue fecho por oración de los cristianos, ante
dizen que fue por oración dell emperador, que
era gentil; mas todos los sabios de la nuestra 50 Chorinto, marauilloso en santidat et com-
ley que ende fablan, dizen que fue por los
cristianos que y eran; e sin falla assi fue. Pero

5

10

15

v.

218. De los fechos del noueho anno.

En el noueno anno, que fue en la era de

dor Lucio Aurelio, viniendo con su hermano
ell emperador Antonino en un carro, entre una
cibdat que a nombre Concordia et otra que a
nombre Altino, murió de una enfermedat que
a nombre apoplexia, que affoga all omne asso-
ora. Et fizo lo su hermano soterrar aquella
mas onrada mlentre que el pudo. E entonce
era Míleto obispo de Sardenna, la de Asya,
omne muy santo et muy sabidor a grand ma-
rauilla, et que se trabaiaba mucho por deffen-
der la nuestra fe; et fizo un libro contra los
gentiles en que mostro razón de la nuestra
ley, et diolo all emperador Marcho Anthonino.

30

35

219. De los fechos del dezeno anno.

En el dezeno anno, que fue en la era de do-
zientos et nueue, fallamos escripto que era
sant Apolinar obispo de Jerapol, cibdat de
Asya, omne muy santo et muy noble, et que
acrescento mucho en la fe cristiana, lo uno
por  uertudes, lo  otro conuirtiendo muchos por
su predicación ét por sus libros que fazie. E
entonce fue otrossi san Dionisio obispo de

piído en clerizia. E ouo otrossi en Creta un
sabio a quien llamaron ♦Pineto que fue omne

ell emperador, cuerno quier que fuesse gentil,
12 Antonio torios, como en 27 y 38 —17 Soter OQB, So-

tuer KC —30 apoplexia 0, apoelexia l-C, apoclesia <j.V,
apoaxia B.— 31 aquella MCA', a aq Q, lo L.— 33 Mileto
todos. -44  Jerapol Gerapol BtydiV — 62 Fineta O, Pí-
tbynio EC, PetichihiO Q, Perechiñid B, Pétachíno IV.

1 quadros todos, cuadros Q.— 4 Antonio E.— 11 xarul-
lias seruicllas semillas O. — 19 Carnudo fiL’iV, Car-
inirjio V. Carmur;io B, Carau<;lo 0.— 21 quadros iodos.
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dones, et tan granado en sus fechos, que fa-
llamos que una uez a una fiesta, que fizo por
una batalla que uencicra, allego y cient leones
et fizo los y todos matar. E el, auiendo todo
ell imperio de Roma tornado en buen estado,
murió en Pannonia de una enfermedat que lo
mato a sohora; e aquel anno en que murió
cumplie sessaenta et  un anno que naciera. E
en tiempo destos emperadores, Marcho Anto-

M. ANTONINO

muy bien razonado, mas comentjo a prophetar
faisamientre et perdiosse por end. E a aque-
lla sazón se comemjo la heregia de unos oro-
nes hereges que son llamados *catafrigas et
comentaron la tres falsos sabidores que fue-
ron principes della; ell uno auie nombre Mon-
tano el otro *Priscila, ell otro Maximilla.

Desdel dezeno anno fastal dizinoueno no
fallamos cosas granadas escripias que de con-
tar sean, si no tanto que fallamos que en ell 10 nino Uero et  Lucio Aurelio Comodo, fallamos
onzeno fue un herege a quien llamaron Ta-
ciano, que fallo una heregia de su nombre, de
que fueron llamados tacianistas los que su
secta touieron. E otro que llamaron *Barde-
sanes que leuanto otra heregia otrossi. Efizo 15 ta Corona, sant Concordio, sant Marcel, sant
ell emperador Marcho Antonino egual de si
en ell imperio a Comodo, su fijo, porque era
ya muerto su hermano, et  no auie quien loes-
cusar de las guerras.

5

que fueron martiriados 'estos mártires: sant F. 94,
Policarpo, sant Pionio, sant Justino; de Viana:
sant Sancto, sant Atalo, sant Pontico; sant
Ponciano, sant Flocello, sant Uictor con sanc-

Valeriano, sant Alexandrc, sant Gaio; sant
Epipodio, sant Alexandre. Mas agora dexa
aquí la estoria de fablar destos emperadores,
et cuenta dell emperador Lucio Aurelio Co-

20 modo, que fue fijo de Marcho Antonino, et
regno depues del.220. De lo que contescio a los dizenuef annos.

221. Dell Imperio de Lucio Aurelio Comodo,
et luego de lo que contescio el primero anno
del su regnado.

En el dizinoueno anno, que fue a nueue-
cientos et treynta et tres annos de la puebla
de Roma, quando andaua la era en dozientos 25
et diziocho, e ell anno de Nuestro Sennor en
ciento et ochaenta, auino assi que ell empera-
dor Marcho Antonino uino se pora Espanna;
mas no fallamos escripto ciertamientre si se
alejo Espanna et uino el con hueste por la 30 nueuecientos et treynta et cinco de la puebla
assessegar, o si lo fizo con sabor de ueer la
tierra; pero las mas hystorias acuerdan que
uino y por la ueer et por meiorar ell estado
della. E en tornándose dalla, dio muchas fran-
quezas a los romanos, assi que otorgo a los 35 thiochia, et mantouo ell obispado diez annos. E
ricos omnes que en todas las cosas troxiessen
tal casa cuerno el, e que fiziessen sus conoi-
des unos a otros bien cuerno el fazie, e los
officios de sus casas que los partiessen a sus
officiales a la manera que eran los de la suya 40 cho granado, como su padre fiziera, si no tanto
partidos. E sabet que este emperador Marcho
Antonino aprouo tanto en bondat desde ninno
pequenno, que ell emperador Adriano, por ios
grandes bienes que en el ueye, puso en su co-
raron de lo dexar heredero en ell imperio; e 45 que se metie por esgremidor et por chanpion,
por esso heredo a Antonino Pío su yerno, et lo
fizo fijo por que fincasse depues en el. E num-
qua por la grand alteza del imperio mudo
Marcho Antonino sus costumbres, ante meio-
ro todauia en ellas. E era tan tranque en sus w ni a otro princep, ni a ningún omne bueno. E

luego en comiendo mostrosse por fazedor de
bien; et porque dizen en latín Camodas por

Depues de la muerte de Marcho Antonino,
finco por emperador Lucio Aurelio Comodo,
su fijo. E el primer anno de su imperio fue a

de Roma, quando andaua la era en dozientos
e dizinuef, e ell anno de Nuestro Sennor en
ciento et ochaenta et uno. E aquell anno fue
juliano alijado por el dezeno obispo de An-

sabet que este emperador Comodo fue omne
de muy malas costumbres, et no ouo en si
ningún bien de los que ouo en su'padrc. E fa-
llamos escripto que numqua el fizo ningún fe-

que lidio una uez, et fue bien andante contra
los de Alemanna, e los uencio. Fue omne que
se daua mucho a mugieres, tanto que era ade-
mas; et  en las otras sus costumbres auie esto

et salie en ell anphiteatro a las bestias fieras
et a los toros a lidiar con ellos et a matarlos
cuerno otro montero qualquiere, que son fe-
chos que no conuienen a emperador ni a rey

4 Cataírigaa 0, Catofricla.9 7JJV, Cacliifridos Q, Cotho-
fridas E, Cochofridas C. — 7 PreQila o , Priseia ECÜ¡\',
Prificio q.— 12 Ta<¡. O, Thic. Ecq. Thu<;. X, Thutia.no
13 ta<}. 0, thic. Jico, chovinistas A, thitin. B. — 14 Barde-
alnee 0, Cardesínes hL\iBA 16 Antonio todos y lo mis-
mo Un. 28, 42. 46 y 49 —34 dalla E<J, dealla (), dalla CU,
de ella <V. —37 conoides EQ, conuites Cu, contritas ON. —
42 aprouo también CQ etc.—50 E dice fraque.

9 Antonio todos y lo mismo Un. 20 y 27.—13 Sancto
Q, Sanaco E.—14 Focello ECQ, Fouvello B.V, For<¡ello Q.
—16 Valerio ÍXWBX.— Gajo C, Gagio EQN.—tó chan-
ploD ECO UN, canplon (>.
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proucchoso, por esso fue el llamado Comodo.
Mas tanto fue depues el su mal fazer, que
dize del Paulo Orosio en la su hystoria: «ell
emperador Comodo, nombre de prouechoso,
dannoso fue a todos».

222. De lo que contescio en ell anno segundo.

En el segundo anno del su imperio, que fue
quando la era andaua en dozientos et veynte,
encendiosse en Alexandria el templo de Sera-
pis, que era muy rico et much ornado; et ar-
dieron y todos los libros, et la ropa et los
uasos de oro et de plata con que fazien sacri-
ficios en el templo, et otras muchas riquezas
que y auie.

223. De lo del tercero anno.

auino assi aquell anno que cayo un rayo en el
Capitolio de Roma, et encendió y tan grand
fuego, que se quemaron todos los libros en
que eran escriptos todos los fechos de los

íí gentiles; et quemaron se otrossi todas las
casas que eran aderredordel Capitolio. E en-
tonce fue Máximo aleado por obispo de Iheru-
salem, et fue ende el dizesseseno depues de
Santiago el menor.

10
226. Del sexto anno.

En ell anno sexto, que fue en la era de do-
zientos et veynt et quatro, fue Demetrio con-

15 sagrado por obispo de la eglesia de Alexan-
dria; et fue ell onzeno depues de San Marcho,
et omne muy bueno et de muy santa uida, et
muy letrado a marauilla; et mantouo ell obis-
pado a seruicio de Dios quaraenta et tres

En el tercero anno del su imperio, que fue 20 annos.
en la era de dozientos et XXI, acabo Theodo-
cio, un sabio maestro de la cibdat de Epheso, 227. De lo del seteno anno.
el traslado de la Biblia, que escriuio et ayunto
en uno por que era ya tal cuerno perdudo, et En el seteno anno, que fue en la era de do-
acordo en el con los setaenta trasladadores, 25 zientos et ueynt et cinco, fizo ell emperador
E a aquella sazón fue otrosí Yreneo, obispo Comodo toller la ymagen que estaua en somo
de León sobrel Ruedano, omne muy sancto et de la cabera del Coliseo, et puso y otra fecha
muy noble, et loado por todel mundo por uir- a figura de si.
tudes et por grand saber que auie.

30 228. De lo que contescio en el ochauo anno.
224. De lo que contescio en el quarto anno.

En ell ochauo anno, que fue en la era de
dozientos et ueynt et seys, ffue Serapio orde-
nado por obispo de Antiochia. E segund cuenta

En el quarto anno, que fue en la era de do-
zientos et ueynt et dos, ffizo ell emperador
Commodo en la cibdat de Roma unos bannos 35 Paulo Orosio en la su hystoria, la maldat deste

emperador Lucio Comodo tornosse sobre los
cibdadanos de Roma, et mato de los senado-
res todos aquellos que ueye que eran enten-
dudos et sabidores de todo bien, et que se

F 94 v. muy grandes et de muy grand 1 cuesta, et puso
les nombre «las termas comodianas», que
quiere tanto dezir comino los bannos de Co-
modo. E mudo el nombre al mes de setiembre,
e t  llamólo Comodo del suyo; mas por que era 40 echauan a nobleza et a mas ualer; et allegaua
omne malo et de malas costumbres no lo  touo
la yente por bien, nin quisieron que fuesse
adelant el su fecho; et nol prouecio cuerno a
Julio nin cuerno a Octauiano, et ouo siempre el
mes aquel nombre que antes ouiera.

assi los malos et de malas costumbres, et
aquellos eran sus amigos et sus priuados.

Desdell ochauo anno fastal trezeno no fa-
llamos escripias ningunas cosas granadas

45 que de contar sean.

225. De lo que contescio en el quinto anno.

En el quinto anno, que fue en la era de do-
zientos et ueynt et tres, por las grandes mal- 50
dades que ell emperador Comodo auie en si,
touieron las yentes que todas las pestilencias
que en la tierra uinien, todas eran por los sus
merecimientos. E entre todas las otras cosas

11 ascendióse BQ, a<jend. .¥.—23 biuria (>, briuia BX.—
26 Hyren. K, Hirenco <J, Hurenco B.—44 E dice Octou.

229. De los fechos del trezeno anno.

En el trezeno anno, que fue a nueuecientos
et quaraenta et siete de la puebla de Roma,
quando andaua la era en dozientos et treynta
et uno, e ell anno de Nuestro Sennoren ciento
et nouaenta et tres auino assi que se encendió
fuego en la cibdat de Roma, et ardio el palacio

8 dizoseseno B, dlzises. C.—33 Serapio EQCQ, Sepirado
UN.— 52 Falta Sennor en E.
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et todas las casas de Vesta, que era una
decssa que onrauan los romanos mas que a
todas las otras. E aquel aunó murió sant Eleu-
terio papa, et fue san Uictor aleado en su
logar; et duro diez anuos en el papado. Et  5
aquella sazón entro ell emperador Comodo en
aquel templo de Vesta, et affogaron lo y, et
tal muerte murió. Pero cuerno quier que el
fuesse malo, en todo el su regnado estudieron
las Espannas so el sennorío de Roma, et fue 10
el sennor dellas bien cuerno los otros empera-
dores que fueron ante del. Et  fallamos que
fueron martiríados estos mártires en su tiem-
po: sant Eusebio, sant Viceynte, sant Pere-
grino, sant Potenciano, sant Julio senador, 15
sant Antolin, sant Apollonio senador. Mas
agora dexa aquí la estoria de contar deste
emperador Marcho Aurelio Comodo, e cuenta
de Helio Pertinax que regno depues el.

20
230. Dell emperador Helyo Pertinax et de los

fe'chos que contescieron en el su imperio.

En ell anno que fue a nueuecientos et  qua-
raenta et ocho de la puebla de Roma, quando 25
andaua la  era en dozientos et  treynta ct dos,
e ell anno de Nuestro Sennor en ciento et
nouaenta et quatro, auino assi depues de la
muerte de Comodo ell emperador que se alle-
go tod el Senado de Roma, et mandaron cue- so
mo por fuerza et por sentencia que recibiesse
ell imperio Helio Pertinax, el non queriendo
seer emperador en ninguna manera por que
era uieio, et auie mas de sessaenta annos
que naciera. Pero ouolo a recebír mal so gra- 35
do, et fue el dizeseseno emperador depues de
Octauiano; et regno seys meses. E en el sese-
no mes de su imperio, por la grand bondat
que en el auie, trauaron con el los senadores
que quisiesse que llamassen Augusta a su 40
mugier, et a su fijo, Cesar, et que los recibies-
se daquesta guisa por eguales de si en el sen-
norio. E el respondióles que abondaua en seer
el a fuerza de si emperador. E acabo de los
seys meses, uno que auie y que dizien Julia- 45
no, omne poderoso et lleno de toda nemiga,
que era sennor de lees, guiso cuerno mataron
a Helio ell emperador en el palacio del Capi-
tolio. E depues de la muerte de Helyo, cue-
rno era aquel Juliano muy poderoso et auie go
muchos de su parte, metiosse a tomar ell im-
perio por fuerza, et  apoderosse del, lo mas

3 Eleut- fíO, Heleut. E.—19 Helio EC, Elio QO.—21 Helyo
E, Helio CQBN, Elio 0, y lo miento en 32, 48 y 49; pero
EQ dicen Elio en la columna b <J.— 37 E dice Octou.—
47 lees F.C, leyes 0, seos QBN. —48 Capitolio OB, Capí*
tolmo EC, Capítalo Q,

que pudo, siete meses. Mas porque lo tomaua
sin grado de los senadores et del pueblo de
Roma, non fue contado en la línna de los em-
peradores, nin fue llamado emperador; mas
alearon otro que auie nombre Seuero, que era
muy poderoso otrossi. E por uengar a Helio
Pertinax, et por ganar ell el sennorío, lidio
con aquel Juliano, et matolo. E sabet que en
tiempo deste emperador Helio Pertinax, lo
uno por la su grand bondat, lo otro porque
regno poco, no fallamos que fuesse y marti-
riado ningún mártir. Et  por ende dexa aquí la
historia de tablar del, et  torna a contar del
emperador Seuero.

231. Dell imperio de Seuero ell emperador, et
luego de lo del primero anno del su reg-
nado.

Luego que Seuero ouo muerto a Juliano
finco ell apoderado de todo el sennorío de
Roma. E el primero anno de su imperio fue a
nueuecientos et quaraenta et nueue de la pue-
bla de Roma, quando andaua la era en dozien-
tos et treinta tres, e ell anno de Nuestro Sennor
encientoetnouaentaetcinco; et regno diziocho
annos. E sabet que fue Seuero de Affrica, de
una prouincia que era llamada Tripolitana,
que es en Barbaria, et sennaladamientre de
un castiello que dizien Lepti, e numqua ante ni
depues ouieron los romanos emperador affri-
cano, sino este. E por onra de Pertinax que
regnara ante del, et por que lo auie el uenga-
do matando a Juliano, puso se el nombre Per-
tinax otrosí. E fue Seuero omne cruel por
natura, et mantouo ell imperio a grand esfuer-
zo de si. Et subió a la onra del sennorío por
muchos officios que ouo ante: ca primero fue
vozero de demandar los derechos dell empe-
rador, et depues fue tribuno de los canane-
ros; desi, subiendo de officio en officio et de
dignidat en dignidat, puio tanto fasta que lle-
go a seer emperador. Et mantouo ell imperio
con mucho trabaio. Et  maguer' que fue muy F95 v.
lidiador et  bien auenturado en batallas, num-
qua quedo de estudiar; ante fue muy letrado
et grand maestro de leyes, et philosopho aca-
bado en tod el saber de la philosofia.

232. De lo del segundo anno.

En el segundo anno del su imperio, que fue
en la  era de dozientos et treynta et quatro,
ffallamos que fueron Clemente, preste de la

28 Tripelicana B, Tripolitana ¡V 1

F. 95.
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eglesia de Alexandria, et Panteno ci philoso-
pho, omnes muy santos et muy sabios en el sa-
ber de la eglesia e l  en deffender nuestra ley.

Del tercero anno et del quarto no fallamos
ninguna cosa escripta que de contar sea, si
no tanto que sant Narciso obispo de Iherusa-
leni, et sant Theophilo obispo de Cesárea, e
sant Policarpo obispo de Sinirna, e sant Ba-
chillo obispo de una prouincia de Asya que se
trabaiauan a aquella sazón de ensanchar en la 10 yentes que se le alearon, et lidio con ellos, et
fe cristiana quanto mas podicn, et  soffrir mu-
chos martirios et mucho periglos por ella.

SEVERO

nin darle las rendas ni los pechos quel auien
a dar; et mouieron guerra muy fuerte contra
los romanos.

236. De lo del ochauo anno.5

En ell ochauo anno, que fue en la era de do-
zientos et quaraenta, guiso ell emperador Se-
uero sus huestes, et fue sobre todas aquellas

uenciolos todos. E por ende fue dalli adelante
siempre llamado en las lees que fazie, et en
las cartas que enuiaua por las tierras et en
las que enuiauan las yentes a el, Parciano et

15 Arabiano et Adiabeno, porque uenciera a los
parcianos et a los arabianos et a los adyabe-
nos, et los tornara a obedecer el sennorio de
Roma.

Del noueno anno non fallamos escripto nin-

En el quinto anno, que fue en la era de do-
zientos et treynta et siete, leuantosse una
contienda en tierra de Asia entre los obispos
et los clérigos que y eran, si deuien siempre
fazer Pasqua segund la ley de Moysen en el 20 gima cosa que de contar sea.
catorzeno dia del mes. E sant Uictor, que era
apostoligo de la eglesia de Roma, et sant Nar-
ciso obispo de Iherusalem, et sant *Policra-
tes, et sant Yreneo et sant Bachillo, que eran
obispos cada uno de su eglesia, acordaron se 25 tos et quaraenta et dos, ffizo ell emperador
sobrello, et escogieron ende lo que touieron
por meior, et pusieron lo en escripto. Et
aquella su sentencia dura fastal dia de oy; et
segund que ellos mandaron, guardamos nos la
Pasqua.

237. De lo que contescio el dezeno anno.

En el dezeno, que fue en la era de dozien-

Seuero unos bannos muy nobles en la cibdat
de Anthiochia,et otros en Roma; et son todos
llamados del su nombre «las termas seueria-
nas’. Et fizo otrossi en Roma otras lauores

so muy preciadas a grand marauilla et de grand
cuesta. Et a aquella sazón fue sant Zepherino

234. De lo que contescio en el sexto anno. aleado apostoligo de Roma, et fue ende el
catorzeno depues de san Pedro, et gouerno

En el sexto anno, que fue en la era de do- la eglesia XI1ÍI annos.
zientos et treynta et ocho, alearon se contral 35
imperio de Roma los judios de tierra de Judea,
et todos los de tierra de Samaría, et mouie-
ron muy grand guerra; mas fue sobrellos ell
emperador Seuero, et uencio los a todos. E
alqosse otrossi en tierra de Egypto et de Si- 40 perador Seuero contra los cristianos la quin-
ría Pescenio Nigro, et mouio otrosí guerra
muy fuerte contral sennorio de Roma; mas fue
Seuero contra el, et matolo en un logar que a
nombre Cicio.

238. De lo que contescio en el onzeno anno.

En ell onzeno anno, que fue en la era de
dozientos et quaraenta et tres, mouio ell cm-

ta persecución depues de la de Ñero, e fue
muy braua et muy fuerte; et fue martiriado en
ella sant Leónides, padre i de Orígenes, et F. 96.
otros muchos mártires, segund que adelante

4G oyredes. E a aquella sazón fue sant Alexan-
dre omne muy loado por mantener bien la fe
de Nuestro Sennor Ihesu Cristo.

Del dozeno anno no fallamos escripta nin-
guna cosa que de contar sea.

En el seteno anno, que fue en la era de do-
zientos et treynta et nuef, leuantaron se los
de tierra de Parcia et los de Arabia et los so
adiabenos, et non quisieron obedecer a Roma,

233. De lo del quinto anno.

235. De lo que contescio en el seteno anno.

239. De lo que contescio en el trezeno anno.

En el trezeno anno, que fue en la era de
dozientos et quaraenta et cinco, escriuio sant— X11UVJ3U narviu r.nni,, aturdió y»— rui iu iu icsu ,  *

Poiictanes ecb, poiicaues a; Pojitauon <>.- 24 Yreneo o, 55 Clemente el de Alexandria muchas cosas no-
Hyr E.— 41 Poscenio U, Persenio EC, Pcrscmo BA, Peu- . , . . � . . , .
aemo q.—44 Scicio eb, scqíqío w, sa io o. bles et muchos buenos esenptos. E tallamos

6 Narciso 0.  Nardo l'fí, Norrio E, Marqio (>.— 7 Cesá-
rea lili, Cosaria E. H Baeliilo O, Bo.chin<> Et,', Patino (J.
—22 Narciso O, Narcio EB.W, Mar<,io (?.— 23 Policratesó,j i t « ** 4- n í. í * T) "ir a. 1 1 m.. . .  z. >. r\ i b » £ A . a..** i i . a — r i
Hyr I-:.— 41 Poscenio ü, Persenio EC, Pcrscmo BÁ, Par-
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que aquel anuo guardaron los de la nuestra 244. De lo que contescio en ell armo dizi-
ley ell anno jubileo que solien guardar los iu- ochauo.
dios, que se cumplie siempre a cabo de * cin-
quaenta annos. E aquell anno se cumplieron En el diziochauo anno, que fue a nueue-
dozientos et dos annos que Antiochia fuera 5 cientos et sessaenta et seys de la puebla de
poblada. Roma, quando andaua la era en dozientos et

quaracnta et nueue, e ell anno de Nuestro
240. Del catorzeno anno. Sennor en dozientos et doze, ffallamos que

fue Tertuliano, fijo de Centurión el procon-
En el catorzeno anno, que fue en la era de 10 sul, omne muy noble et muy letrado et muy

dozientos et quaraenta et seys, ffallamos que sabidor a grand marauilla en todos los sabe-
fizo Musano, que fue omne muy sabidor, es- res de la eglesia. E aquella sazón aprendió
criptos muy preciados de fecho de nuestra ley. Orígenes, que fue uno de los mas sabios oro-

nes del mundo. E morando aquel anno ell em-
241. De lo que contescio en el quinzeno is perador Señero en Brctanna, adoleció en una

anno. cibdat que auie nombre *Eboraco, et murió y,
et dexo dos fijos: el uno auie nombre Basia-
no, et ell otro Geta. E este emperador Seuero
fizo la quinta persecución en los cristianos,

20 assi cuerno es dicho, e fueron martiriados en
ella sant Yreneo obispo de León sobrel Rue-
dano, sant Philippo obispo de Alexandria, sant
Andeolo, sant Víctor papa, sant Basilides,
sant Reuocato con sus companneros. Mas

25 agora dexa aqui la estoria de fablar de Seue-
ro, et cuenta de Bassiano, su fijo, que regno
depues del.

En el quinzeno anno, que fue en la era de
dozientos et  quaraenta et siete, auino assí
que se fizo Cesar en Francia uno que auie
nombre Claudio Albino, que era de parte de
Juliano que mato a Elio Pertinax; c guisosse
pora lidiar con este emperador Seuero por
uengar a Juliano, e lidiaron cerca León de so-
brel Ruedano, et uenciol ell emperador, et
mato a Albino, et assessego toda la tierra so
el sennorio de Roma.

245. Dell imperio de Antonino Caracalla 1 que F96c.
fue llamado Basiano, et luego de lo que con-
tescio en el primero anno.

Depues de la muerte de Seuero, ayuntaron
se los senadores et tod el pueblo de Roma, et
dieron sentencia contra Geta el fijo de Se-
uero, et iudgaron lo por enemigo de tod el

242. De los fechos dell anno dizeseseno.

En el dizeseseno anno, que fue en la era de
dozientos et  quaraenta et  siete, auino assi
que se alearon los de tierra de Bretanna con-
trall emperador; e llegaron ende las nueuas a
Seuero que estaua en Francia, et guiso sus
huestes, et fue sobre los bretones, et uencio

pueblo, et mataron le por ende, e alejaron a
Basiano por emperador. E el primero anno

y una batalla muy grand et muy nombrada a
marauilla, et gano una partida de la hysla, et
al cabo ganóla toda, et apartóla de los barba- del su imperio fue a nueuecientos et ses-
ros, que eran yentes brauas et  por domar et 40 saenta et siete de la puebla de Roma, quando
que morauan a derredor daquella isla. andaua la era en dozientos et cinquaenta, et

ell anno de Nuestro Sennor en dozientos et
243. De lo que contescio en el dizeseteno treze; et regno seys annos, et fue el diziocha-

anno. uo emperador depues de Octauíano Augusto.
45 E este Basiano fue llamado otra guisa Mar-

cho Aurelio Antonino, et por sobre nombre
Caracalla, por una manera de uestidura que
dio en Roma que auie assi nombre; e a la ues-
tidura otrossi llamaron la «antoniana», del
nombre del. Et fue omne de tan grand luxu-
ría, que tomo por mugier a Julia, que fuera mu-

En el dizeseteno anno, que fue en la era de
dozientos et quaraenta et ocho, ffizo Seuero
carcauear toda aquella tierra de mar a mar,
de carcaua que auie en luengo treynta et dos
uezes mil passos; e cercóla toda de muros et
de torres muy fuertes por tal que les non pu-
diessen fazer ningún mal los barbaros.

1 diziotauo C, ■
varando el año de
1G Eboraco O, Norato ííí.’QB, Norato A.-— 18 Geta OC,
Gotha Gechu /<, Gee-a. Q. — 21 Yreueo O, Hyren. EC.- -
22 E dice l’bylippo.— 35 Gota VJ, Getha ¿t’.— 45 otra g.
ECQ, de otra g. IhVB.—46 Antonio todos.

8 doze también OCQfíN, y siytisn equi-
Cristo basta el cap. 256 inclusive. -

3 quinientos ECOQBN.— 18 quínzen año Q; B invierte
el orden y pone en el arto 15" el cap. 2iS y en el 16 el 241.
—82 filio 0 ,  Helio KUN. — 20 diieseyaeno C, dizesey-
no£ .
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con el, que auie nombre Diadumeno. E regna-
ron amos un anno, e ouieron ell imperio cue- F. 97.
mo por fuerza, mas a pesar que a plazer de
los romanos; c t  por esta razón regnaron poco,

5 et  non tuuieron ningunos con ellos; e por ende
non pudieron fazer ningunos fechos granados
que de contar fuessen. E aquell anno mismo
en que fueron emperadores, aluoroejaron se
sus uassallos contra ellos, et mataron los a

gier de su auuelo. E fue mas brauo que su
padre, ct de muy peores costumbres.

Del segundo anuo no fallamos escripia nin-
guna cosa que de contar sea.

246. De lo que contescio en el tercero atino.

En el tercero anuo, que fue en la era de do-
zientos et cinquaenta et dos, ffue Asclepiades
fecho obispo de Antiochia; c sant Alexandre, io amos en una hora et en un logar que a nom-
de Iherusalem, seyendo aun viuo sant Narci- bre Archcliade. E aquell anno fue Phileto fecho
so, que era ende obispo. E fizieron lo por que el dezeno obispo de Anthiochia. Ét  encendios-
era sant Narciso uieio, et  quel ayudasse a se ell amphitheatro en Roma. Et a aquella sa-
gouernar la eglesia. zon regnaua en Edessa segund cuenta Affri-

15 cano, Abgaro, un rey muy santo; e algunos
247. De lo que contescio en el quarto anno. cuydan que fue el que sano santo Thomas por

mandado de Ihesucristo; mas non fue assi,
ante fue otro que uino daquel linage.

250. Dell Imperio de Marcho Aurelio Antonino,
ct luego de los fechos del primer anno.

Depucs de la muerte de Macrino ffue Mar-
cho Aurelio Antonino aleado por emperador de
Roma. E el primero anno del su imperio fue a
nueuecientos et setacnta et tres annos de la

En el quarto anno, que fue en la era de do-
zientos et cinquaenta et tres, fíizo ell empera-
dor Antonino muchas nobles lauores en la
cibdat de Roma; et entre todo lo al, fizo y unos
bannos much apuestos et de grand cuesta, e
llamo los «termas antonianas», del so nombre.

Del quinto anno no fallamos escripta nin-
guna cosa que de contar sea.

248. De lo que contescio en el sexto anno. puebla de Roma, quando andaua la era en do-
zientos ct cinquaenta et  seys, e ell anno de

En el sexto anno, que fue a nueuecientos et Nuestro Sennor en dozientos et veynte; e reg-
setaenta et dos de la puebla de Roma, quan- 30 no quatro annos; e fue el ueynteno depues de
do andaua la era en dozientos et cinquaenta
et cinco, et ell anno de Nuestro Sennor en
dozientos et diziocho, alearon se contral im-
perio de Roma tierra de Turquía et Edessa
et Carras; e tanto que lo sopo ell emperador, 35 bien ciertamientre. E fue muy mal emperador
guiso sus huestes, et fue sobrellos. E apartá-
ronlo sus enemigos en la batalla de los suyos,
et desque lo touieron cercado, matáronlo. E
cumplie entonce quaraenta et tres annos que
naciera. Et  fizo! el pueblo sepultura much on- 40
rada en que lo soterraron. Mas agora dexa 251. De lo que contescio en el segundo anno.
aqui la estoria de tablar del, e cuenta de Ma-
crino ell emperador. En el segundo anno del su imperio, que fue

Octauiano Augusto. Et a la sazón que ouo ell
imperio era obispo del templo que auie nom-
bre Helyogaballo; et asmauan las yentes que
era fijo de Antonino Caracalla, mas non lo sa-

et  de malas costumbres, et dexo mala fama
dessi. E entrando en Roma ante todos los se-
nadores et las cauallerias, non dexo fecho su-
zio que non cometiesse.

en la era de dozientos et cinquaenta et siete,
45 ffue sant Calixto aleado por el catorzeno

obispo de Roma, et mantouo la eglesia qua-
tro annos muy santamientre et a plazer de
todos los cristianos.

252. De los fechos del tercero anno.

En el tercero anno del su imperio, que fue
en la era de dozientos et cinquaenta et ocho,
moraua en tierra de Palestina Julio Affricano,

249. Dell imperio dell emperador Macrino.

A nueuecientos et setaenta et tres annos
de la puebla de Roma, quando andaua la era
en dozientos et  cinquaenta et seys, et ell anno
de Nuestro Sennor en dozientos et diez et w
nuef, auino assi luego depues de la muerte de
Marcho Antonino que auien en Roma un ade-
lantado de los juyzios a quien liamauan Ma-
crino, et  fizieron lo emperador a el, et a so fijo

9 Asclep. 0, Aaclap. EQBiV, Aaclop. C. — 34 Edesa 0,
Hedessa ECQ,—52 Antonio todos.

11 Archeliade todos. — 20 Antonio todos, y en 24.—
29 veynte ECOQBN.—31 E dice Octou.
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ouo todauia Alexandre sobrenombre della, et
fue llamado Alexandre fijo de Mammea. E fue
este emperador muy piadoso a todos, et bien
quisto por sus fechos; mas pero con tod aque-
llo, fue tan brauo et tan cruel castigador de
la orden de la cauallcria, que fallamos que
unas legiones de caualleros que se yuan aluo-
roijando entre si, todas enteramientre las des-
puso de la onra que an los caualleros.

M. AURELIO ANTONINO. ALEXANDRE HIJO DE MAMMEA

omne muy letrado et muy sabidor, et que fizo
muchas buenas hystorias de los fechos que
acaecieron por tod el mundo. E por que era
sesudo et bien razonado, enuiaron lo los de
Palestina en mandaderia all emperador, que 5
fiziesse poblar la cibdat de Emaus que era
toda destroida. Et ell emperador touolo por
bien, et mandola poblar luego que gelo dixo
Affricano, et pusol nombre Nicopolis. E otrossi
aquell anno refizo ell emperador Marcho Au- 10
relio el templo de Heliogaballo, et fizo lo muy 255. De los fechos del anno segundo.
mas noble de lo que ante era, por que seyendo
ell ende obispo ganara ell imperio. En el segundo anno, que fue en la era de

dozientos et sessaenta e t  uno, ffue ell empe-
253. De lo que contescio en el quarto anno. 15 rador Alexandre a lidiar con Xcrxes, rey de

Persia, que se alqara contra Roma. Et ouicron
su lid campal muy fuerte et muy marauillosa,
et fue y tan bueno por sus manos ell empera-
dor et todos los de su companna, que uencie-

En el quarto anno del su imperio, que fue a
nucuecíentos et setaenta et siete de la puebla
de Roma, quando andaua lo era en dozientos
et cinquaenta et nuef, e ell anno de Nuestro 20 ron a los persianos. Et fue muy loada aquella
Sennor en dozientos et ueynt et tres, auino
assi que ell emperador Marcho Aurelio Anto-
nino, con las muchas maldades que en si auie
et con los malos fechos que fazie sin toda
uerguenna, guiso que lo quisieron mal todas 25 merced los suyos que enuiasse carta a los
las cauallerias; et leuantaron se todas contra

F97v. el, et mataron 1 lo en Roma a el et a su madre,
que auie nombre Suriasera, que se acertó y et
echosse sobrel, cuydandol guarecer; et ma-
taron la assi, mas non por mal que ella mere- 30 uiaron gelo. Desi los cibdadanos de Edessa
ciesse. Agora dexa aquí la estoria de fablar
del, et cuenta del emperador Alexandre.

batalla por que semeiaua muy graue de uen-
cer. Et  fallamos escripto en la passion de
sancto Thomas ell apóstol, que en tornán-
dose Alexandre daquella guerra, pidieron le

reyes de tierra de India quel enuiassen el
cuerpo de sancto Thomas, que lo pusiesse en
la cibdat de Edessa, que era toda de cristia-
nos. Et ell emperador fizolo, et los reyes en-

troxieronlo a muy grand onra, et pusieron lo
en un luziello de plata que' esta colgado con
cadenas de plata otrossi; et desque el cuerpo
alli fue puesto, numqua pudo ueuir heregc en

35 aquella cibdat, nin iudio, nin gentil que ydolos
adorasse, nin la pudieron numqua entrar los
barbaros. E esto desdel tiempo que el Nues-
tro Sennor Ihesu Cristo enuio al rey Abgaro
la carta escripia de su mano, lo ouo siempre

Pues que Marcho Aurelio Antonino fue
muerto, regno depues del Aurelio Alexandre.
E el primero anno del su imperio fue a nue-
uecientos et setaenta et ocho de la puebla de io aquella cibdat por uirtud; ca tanto que alguna
Roma, quando andaua la era en dozientos et
sessaenta, e ell anno de Nuestro Sennor en
dozientos et ueynt et quatro; et regno treze
annos. E a la sazón que recibió el imperio era
muy mancebo; et  el senado et la caualleria 45 leye, o fazien los barbaros paz con ellos o
acordaron se todos en uno, et alearon lo por
emperador, fallando que lo merecie muy bien;
ca dizien todos que era dantes omne muy
derechurero et muy piadoso, et que assi lo
seria estando en el sennorio. E la madre dcste 50 llamos escripia ninguna cosa granada que de
emperador ouo nombre Mammea et fue mu-
gier muy sancta et de muy sancta uida, et
muy piadosa et muy buena en quanto touo la
ley de los gentiles; e por la su grand bondat

fl Nicop. 0, Nicap. EB.V.— 28 SuriaBera ECP, Surnsse-
ra Q, Suriara <X¡ O corrige Seniasyra.—37 Antonio todo».
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yente estranna uinie, tomauan un ninno ba-
teado que sopiesse leer, et ponien lo en somo
de la puerta de la cibdat, et dauan le aquella
carta, et leyela; et aquel día mismo en que la

fuyen con miedo. Et esto era por la uertud
del escripto de Nuestro Sennor, et por las
orationes de santo Thomas ell aposto!.

i Desdel segundo anno fastal trezeno no fa- F. 98.

contar sea, si no tanto que en el tercero anno
fuesant Vrbano aleado por apostoligo en Ro-
ma, e fue el dizeseseno depues de sant Pedro,

2 Mitnm. B.V etc-, lUaunea E.— 15 Xerxfw 0,  Serxes .■V.
Serses ECiiq —28 Edesa <>, Edisaa E, Edisa CBX, He-
disea Q.

254. Dell Imperio de Aurelio Alexandre, et luego
de lo que contescio el primero anno.
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et mantouo laeglesia nueue annosmuy santa-
mientre. En el quarto, fue Vlpiano conseiador
deíl emperador Alexandre en los juyzios, omne
muy noble et muy sabidor, et grand maestro en
derecho, et que fizo muchas marauilíosas lees.
E en el quinto, que fizo ell emperador Alexan-
dre unos bannos muy nobles en la cibdat de
Roma, et llamólos del su nombre las Termas
alexandrinas. Et en el sexto et en el seteno
fallamos que fueron san Gemino preste de 10 con otros muchos, sant Vrbano papa con sus

depues del, et gouerno cinco anuos la eglcsia.
E uiuie aquella sazón ell emperador en tierra
de Francia, et cuerno quier que fuesse muy
bueno en todo el fecho de Roma, aluoro aron
se contra el los caualleros, et mataron lo en
un logar que a nombre Magonciaco. E falla-
mos que fueron martiriados en su tiempo
estos santos mártires: sant Tyburcio, sant
♦Valeriano, sant Calixto papa, sant Calepodio

Anthiochia, et Ypolito, et Berilio obispo de
Arabia, et  *Bostreno, omnes muy sabidores
et muy santos, et que escriuieron muchos
buenos libros de la nuestra ley. E en el
ochauo, que fizieron a sant Zebeno obispo de
Anthiochia, et fue ell onzeno depues de sant
Pedro. E el noueno, que moraua Orígenes en
Alexandria, et era muy loado por muchos
libros que fazie; e por amor de perder enoio
de los poder complir, tenie siete escriuanos 20
et siete ninnas que sabien escreuir mui bien;
et quando los unos eran enoiados de escreuir,
escriuien los otros. E por que perdiessen los
omnes toda sospecha de mal por razón de las
moijas que escriuien, fizo se castrar. E en el
dezeno, que fizieron a sant Eradas obispo de
Alexandria, et fue ende el dozeno, et mantouo
la eglesia XVI annos. E en ell onzeno fallamos
que ell emperador Alexandre fue tan piadoso
contra su madre en la onrar et en ueuir a su 30
mandado, et  en le dar et otorgarle todo quanto
ella querie, que todas las yentes le querien
bien por ende. E en el dozeno, fallamos que
se mudo Orígenes de Alexandria a Cesárea,
la de Palestina, por mandado de Mammea,
madre dell emperador; et oyo y ella la su pre-
dicación et de los otros santos, et  fue muy
buena cristiana dallí adelant; et por aquella
razón, segund cuentan algunos, la mato su
fijo.

companneros, sant Cirico con Julita, otros
ocho santos mártires. Mas agora dexa aqui
la estoria de fablar deste emperador, et torna
a contar dell emperador Maximino que regno

15 depues del.

257. Dell imperio de Maximino, et luego de lo
que contescio en el primero anno del su reg-
ando.

Depues de la muerte de Alexandre auino
assi que un ríe omne, que llamauan Maximino,
fue enuiado con grand hueste a tierra de Alc-
manna, que se levantara contral imperio deF98v.

25 Roma; e lidio con ellos, et uenciolos marauillo-
samientre, et fue muy loado por aquella bata-
lla; e por esta razón alijaron le los caualleros
por emperador. E el primero anno de su im-
perio fue a nueuecientos et nouaenta et  uno
de la puebla de Roma, quando andaua la era
en dozientos et setaenta et cinco, e ell anno de
Nuestro Sennor en dozientos et treynta et
siete; e regno este emperador Maximino tres
annos. Et  fizieron le los caualleros sin conseio

la 35 et sin mandamiento de los senadores, e este
fue el primero que de cauallero dun escudo
et duna lan a, que no ouiesse otra dignidat
numqua, subiesse a pesar del senado et de
los otros sennorios de Roma a seer empe-

lo radon

258. De lo que contescio en el segundo anno.

En el segundo anno del su imperio, que fue
45 en la era de dozientos et setaenta et cinco,

auino assi que el emperador Maximino, por
pesar dell emperador Alexandre, que sospe-
chaua que muriera cristiano, et con enoio de
Mammea que dexara cristianos todos los de

lees et 50 su companna, mouio en los cristianos la sexta

256. De lo que contescio en el trezeno anno.

En el trezeno anno, que fue a nueuecientos
et nouaenta de la puebla de Roma, quando
andaua la era en dozientos et setaenta et tres,
e ell anno de Nuestro Sennor en dozientos et
treynta et siete, auie en Roma un sabio a
quien llamauan Alpino, e onrauan lo todas las
yentes por que era grand maestro en
en todo derecho. E entonce murió sant Vrbano
papa, et fue sant Ponciano fecho apostoligo

10 Germino ECQ, Geminiano O, Gerónimo BiV.— 12 Bos-
treno 0, Hostremno £C, Chestermno Q.—2G Eracleas O,
Arada» EQBN, Arados 35 Mames O, Maniota A', Ma-
rinea M&noa C, Menea B.—52 Pont;. 0, Pociano EC(J.

persecución depues de la de Ñero, et mato
muchos clérigos de que no sabemos los nom-
bres, et desterro muchos. E en aquel tiempo
uisco en desterramiento sant Ponciano papa,

9 Valerio todos.—Calep- OQ, Galop. EC.— 11 Cyriaco
F.COQ, etc—45 cinco EOCtJBN.
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et minio alia, segund adelante oyrcdes. Et
fizo Maximino mucho mal a Orígenes, que era
clérigo ordenado de inissa.

259. De lo que cánteselo en el tercero anno.

En el tercero anno, que fue a nueuecientos
et nouaenta et tres de la puebla de Roma,
quando andaua la era en dozientos et setaen-
ta et siete, e ell anno de Nuestro Sennor en
dozientos et treynta et  nueue, leuantosse en
tierra de Aquileia un ric omne que llamauan
Aquilegia Pupieno; et fue Maximino por li-
diar con el, et matolo Pupieno. Et aleáronse
con cll imperio Pupieno et Maximino, su her-
mano. Et  matáronlos luego en el palacio los
caualleros. Mas agora dexa la estoria de ta-
blar dell emperador Maximino, et cuenta dell
emperador Gordiano.

andar del mes de nouíembre. E fue luego de-
pues sant Fabiano fecho apostoligo, et man-
touo la eglesia treze annos.

Desdel primero anno fasta el sexto no falla-
5 mos dell emperador Gordiano que íiziesse al,

si no guerrear en tierra de Parcia, fasta que
la ouo toda assessegada so el sennorio del
imperio.

267. De lo que cánteselo en el sexto anno.

En el sexto anno del su imperio, que fue a
nueuecientos et nouaenta et nueue annos de
la puebla de Roma, quando andaua la era en
dozientos et ochaenta et tres, e ell anno de
Nuestro Sennor en dozientos et quaraenta et
cinco, auino assi que ouo ell emperador Gor-
diano assessegadas todas aquellas yentes, et
tornauasse much alegre pora Roma, cuerno

20 omne que auie uencidas tan fuertes batallas;
c Filippo, un cauallero que era adelantado de
los iuyzios de la cibdat, guiso con pieeja de los
caualleros dell emperador que lo mataron a
traición, no muy lexos de tierra de Roma. EDepues de la muerte de Maximino alearon

los romanos por emperador a Gordiano, que 25 los otros sus caualleros a quien peso con su
era muy ninno a marauilla, a nueuecientos e t
nouaenta et quatro annos de la puebla de
Roma, quando andaua la era en dozientos et
setaenta et ocho, et ell anno de Nuestro Sen-

muerte fizieronie un luziello much onrado a
ueynte niigeros de Circesso, que es un cas-
tiello que yazc sobre la ribera de Eufrates, de
guisa que esta a uista del r io, et es de tierra

nor en dozientos et quaraenta; e regno seys 30 de Roma. E t  soterráronlo y, et fue contado
annos. E tanto que el fue fecho emperador los
de tierra de Parcia et los persianos alqauanse
contral imperio de Roma; e Gordiano, luego
que lo sopo, fizo abrir la puerta de Jano, et
mouio sus huestes, et fue contra aquellas

entre los dios. E fallamos que fueron raarti-
riados en su tiempo sant Ponciano e sant
Antheros. Mas agora dexa aquí la estoria de
fablar del, et  cuenta del emperador Philippo,
et luego de los fechos del primero anno.

yentes, et uenciolos a todos, et tornolos al
sennorio dell imperio. E no fallamos en nin-
gún logar escripto quien auie cerradas las
puertas depues que Vespasiano et Thitho las
abrieran, mas fallamos por cierto que las abrio
Gordiano. E aquell anno murió a palos sant
Ponciano papa, en tierra de Sardenna, en una
hysla que es llamada Buciana, o lo auie des-

F. 90. terrado ¡e l l  emperador Alexandre, seyendo
Seuero et Quinciano cónsules; et  murió dos
dias por andar del mes de ochubre; et  sant
Fabian con toda la clerezia troxo el su cuerpo
por nauio, et soterrólo en el cimiterio de Ca-
lixto, en la carrera Apia. Et  depues del fue
sant Antheros fecho apostoligo, et desque
ouo un mes gouernado la eglesia, fue marti-
riado cruamientre en tiempo de Maximino et
de Affricano, cónsules de Roma, diez dias por

12 Aquilegia todos — 13 Pupieno O, Pupigeno JíCQB.V,
e igual 14 y 15.— 15 Maxim ¡ano BA.— 43 Butjiana yB.V, Bo-
qlan&O.—48 qiuient. B, qeiuont. O, qimint. LQ.

260. Dell imperio de Gordiano, et luego de lo
que contescío en el primero anno.

262. Dell imperio de Phelipo, et luego de los
fechos del primero anno.

Depues de la muerte de Gordiano, fue Fe-
lippo afijado por emperador. E el primero
anno del su imperio fue a mil annos de la pue-
bla de Roma, quando andaua la era en do-
zientos et ochaenta et quatro, et ell anno de
Nuestro Sennor en dozientos et quaraenta et
seys. Et fizo a Phelippo su fijo egual de si en
el regno, e regnaron amos siete annos. E lue-
go que comentaron a regnar eran gentiles, mas
conuertieron se a pocos dias a la fe, et fueron
los primeros emperadores cristianos que ouo
en Roma. Et agora oit de qual guisa fueron
conuertidos. Grand tiempo ante que ellos co-
raen assen a regnar ouo en Roma un senador
a que llamaron Marcho, omne muy poderoso

0 eu tierra de PrauQia o Pateta, BN.-7 las o. todas asses-
segadas JiOCHX, loso, todosasesegados Q.— 48_come<;. Ji.
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et much onrado, et su mugicr auíc nombre
Julia. E auino assi que estaua prennada una
ucz, e tomaron se de souno ella et  su marido,
et leuaron sus offrendas por los templos; et
entraron en el templo de Júpiter, et fallaron
por auentura al sacerdot que estaua antell al-
tar con su casulla uestida et su cabera cu-
bierta pora fazer oración, cuerno auien en
costumbre. Et tanto que entro la duenna,
tomo el diablo al sacerdot, et comento a des-

Ffiüv. pe<;ar la 1 cobertura de la cabera et la casulla
que uistie, et a dar grandes uozes por tod el
templo, et a dezir: «aquesta mugier trae en
el uientre cosa que destruyra de rayz aqueste
grand templo, et  menuzara todos los dios
que en el están». Et  dixo aquesto muchas ne-
gadas. E Marcho et Julia, su mugier, que lo
oyeron, fueron tales cuerno muertos, et en-
tráronse en la casa que fallaron mas cerca
del templo; e tomo Julia una piedra blanca, et
firiosse muchos colpes et grandes en el cos-
tado por matar la creatura, et a dezir a gran-
des bozes: «mesquina, numqua en el mi uien-
tre fuesse criada cosa por que tan onrado
templo et tales dios sean destroidos, ante 25 poco a poco el fecho de Ihesu Cristo; e troxol
muera yo et se pierda lo  que en el mió uien-
tre yaze». E desque se cumplió el tiempo en
que auie de encaecer, parió la duenna un fijo
sano et sin sennal ninguna, lo que cuídauan

FILIPO

les son oro et plata, et obras fechas por ma-
nos de orones». El Poncio que oyo aquesto,
escalentosele todo el coraron de la gracia dell
Espirito Santo, et comento a llorar; et alqo
las manos contral ciclo et dixo: «Verdadero
Dios a quien estos dan estas loores, tu  me
dexa uenir a la tu  uerdadera connocencia». E
tanto que ouo esto dicho, llamo a la puerta.
E san Ponciano, el papa, que estaua dentro,
sopo luego todo el fecho por Espirito Santo,
et dixo: «abrit la puerta al ninno, ca destos
tales es el regno del cielo». E t  Ponce dexo en
la cal todos los que lo leuauan a la escuela,
et lo mostrauan; et ell entro en casa con un
su compannero que leye con el ,  que auie
nombre Valerio; ct preguntaron la uerdat da-
quello que les oyeran rezar. E sant Ponciano
mostro gelo, todo, et ensennoles a amos el
fecho de la nuestra fe. Et yuan cada día a el
con grand alegría que auien. E al tercer dia
pregunto su padre a Ponce si aprendie algo
de sus maestros, et el dixol que numqua tan-
to aprisiera dellos cuerno en aquellos dos
dias auie apreso; et desi fuel demostrando

5

10

15

20

a sant Ponciano que gelo mostrasse meior.
E sant Ponciano conuertio a Marcho et a
todos los de su casa, et todos tres destruye-
ron quantos ydolos auie en casa et en so po-

dios que natjríe muerto de las feridas que 30 der tenien. Desi murieron el padre et la ma-
ella se diera, o sennalado de guisa que num-
qua ueuir pudiesse. Et  tanto que nascio, qui-
so lo luego matar la madre; mas dixo el pa-
dre: «dexalo, nol fagas mal, et si Júpiter qui-
siere, uengue se de su enemigo; si no, non 35 leuaronlo a la corte dell emperador, et mal su
auemos nos por que matarle». Et desta guisa
escapo el ninno. Et llamaron lo Poncio, del
nombre de su linage, et guardaron dalli ade-
lante que no entrasse en ningún templo délos
¡dolos. Mas desque ouo entendimiento, me- 40 si fuesse su fijo. E era sant Poncio much ami-
tieron lo a leer con muy grandes maestros,
et apriso mui grand algo en las siete artes et
en todas las maneras de los otros saberes; et
retente bien de coraron lo que aprendie. E
auino assi un dia que, el yendo grand man- 45 los grandes dios que nos dennaron traher a
nana a su escuela, passo por un logar o esta-
llan encerrados los cristianos, et oyo cuerno
dizien sus horas — et era entonce san Pon-
ciano apostoligo et mayoral de todos— e paro
mientes Poncio en aquello que dizien. E ellos 50 chas guisas; mas, cuerno era muy su amigo,
por auentura rezauan entonce dos uiessos
del psalterio que dizen: «el Nuestro Dios es
en el cielo, et todas las cosas que quiso fa-
zer, todas las fizo: las ymagenes de los genti-

30 nuQtie C, naztrie Q, nacrie E, naciera 0,  na»<;ie-
ra B.V.

dre de sant Poncio. Et  desque sant Ponciano
et sant Antheros fueron martiriados, et  sant
Fabiano fecho apostoligo, cuerno de suso aue-
des oido, tomaron los caualleros a Poncio, et

grado, fizieron lo senador en logar de su pa-
dre. Et el non fazie ninguna cosa sin conseio
de sant Fabiano, ell apostoligo. E sant Fa-
biano castigaual en todas cosas bien cuerno

go de los Philippes. E aquel] anno de que uos
agora fablamos, en que ellos fueron aleados
por emperadores, enuiaron un día por el, et
dixieron le: «vayamos et fagamos sacrificio a

tiempo et asazon que uiessemos este anno en
que fuessemos sennores de Roma et en que
se cumplen mil que ella se comento a poblar».
Et sant Poncio comemjosse a escusar de mu-

non quedauan ellos 'de lo rogar. E el que uio F.10Q
que Nuestro Sennor Dios le daua carrera de
fazer bien, dixo: «piadosos emperadores, pues
que Dios uos a fechos cabdiellos de todos los

12 Pone© EC, Pou<?o X, Poncio (?.—21 Ponco EC.-
24 apreso E, sin abreviatura; apriso fí. id.; aprendido OX.
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quinto, que poblo ell emperador Philippo en
tierra deTracia una cibdat et llamóla Phi-
lipida, del su nombre; e en el sexto anno,
que fue sant Dionisio consagrado por obis-
po de Alexandria, e fue ende el trezeno, et
mantouo la eglesia dizenuef annos muy san-
tamientre.

omnes ¿por que no obedecedes a aquel que
uos tan grand onra a dada, ct non fazedes
onra et sacrificio a el solo?» E respondió en-
tonce Felippo el mayor: «por csso que tu di-
zes, cobdicio yo fazer sacrificio a Júpiter el 5
grand dios que me dio aquesta onra et aques-
te poder». E sant Ponce que oyo aquesto, co-
mento se de sonreyr, et dixo: «non yerres, em-
perador, ca en el cielo esta el que fizo todas
las cosas por su palabra solamientre, et les 10
dio a ueuir con la gracia del Espirito Santo».
E t  con estas palauras et con otras muchas
crouieron los emperadores, et fueron conuer-
tidos. E uino sant Fabiano, el apostoligo, et
bateólos a amos. Et destruyeron luego por 15
su mandado san Fabiano et sant Poncío el
grand templo de Júpiter, et quebrantaron to-
dos los ydolos. Et muy grand yente del pue-
blo crouieron la uerdadera fe, et recibieron
baptismo con muy grand alegría. E los empe- 20 amos padre et fijo eran muy buenos a todos,
radores fizieron muy grand fiesta aquel anno
por el complimiento de los mil annos de Roma,
assi que en el grand cerco mataron bestias
de todas naturas que non podrien seer con-
tadas. E en el campo de Mars, que era unas guisa vrdiola un ric omne muy poderoso de
theatro en que luchauan, fizieron muchos jue-
gos de muchas guisas, que duraron tres dias
et tres noches que no durmió el pueblo ue-
yendolos. Et  esto todo fue ordenamiento de
nuestro Sennor Ihesu Cristo, que quiso que 30 Mas agora dexa la estoria de fablar dellos, et

263. De los fechos del seteno anno.

En el seteno anno, que fue a mil et seys
annos de la puebla de Roma, quando andaua
la era en dozientos et nouaenta, e ell anno de
Nuestro Sennor en dozientos et cinquaenta et
dos, auino assi que estos emperadores, padre
et fijo, mouieron sus huestes contra tierra de
Surja, e fallaron todas las yentes assessega-
das, et tornaron se contra Italia, et los suyos
con ellos, todos sanos et guaridos. E pero que

leuantosse ¡a caualleria contra ellos, et mata-
ron los en sennas tierras a amos en una sazón:
al padre mataron en Verona, et al fijo en Roma.
E la traición por que ellos murieron desta

Roma, que auie nombre Decio, et fue empera-
dor depues ellos. E por que fueron estos em-
peradores amos cristianos, no fallamos que
fuesse en su tiempo martiriado ningún mártir.

tamanna fiesta cuerno aquella en que se cum-
plien mil annos que fuera poblada Roma, en
que auie de seer la cabera de la cristiandat,
que la fiziesse emperador cristiano. E fueron
estos emperadores tan buenos cristianos, que 35
el padre ante todel pueblo manifestaua sus
peccados; e quando yua la uigília de Pascua
a uelar a la eglesia, faziel sant Fabiano papa
estar entre los que se auien de confessar, et
no! dexaua comulgar a menos que se confes- «o
sasse muy de grado ante todos. E el menor era
tan brauo et tan esquiuo de natura, que num-
qua ríe por cosa quel fiziessen. Et el padre
era muy alegre, et quando fazien iuegos, riye

torna a contar de Decio que regno depues
dellos.

264. 1 Del imperio de Decio et luego de los fe- F.100
chos del primero anno. v ,

Depues que Philippo el mayor et Philippo
el menor fueron muertos, comento a regnar
ell emperador Decio, a mil et siete annos de
la puebla de Roma, quando andaua la era en
dozientos et nouaenta et uno, e ell anno de
Nuestro Sennor en dozientos et cinquaenta et
tres; et regno un anno et tres meses. E fue
Decio natural de Pannonia, de los mas baxos

mucho et sin uerguenna; et el fijo, cuerno era 45 omnes de tierra de Dalmacia. E luego que fue
malenconico, pesaual mucho, et  tenie gelo a
mal et  porfazaual ende. E assi auien amos un
nombre et una crencia, mas departidas com-
plexiones.

Desdel primero anno fastal seteno no falla- 50
mos escriptas ningunas cosas granadas que
estos emperadores fiziessen que de contar
sean, si no tanto que en el quarto anno que
se encendió el theatro de Ponpeyo; e en el

apoderado en ell imperio, por pesar et por
enoio del emperador Philippo et de su fijo,
que fueran cristianos, mouio muy grand per-
secución contra la cristiandat; de manera que
no fallamos que fiziesse en todo el tiempo que
regno ninguna otra cosa, si no matar cristia-
nos. E encendieron se aquel anno las casas et
los sobrados que auie en ell anphiteatro de
Roma, et quemaron se todos. E entonce nascio

2 Filipida B etc. — 9 Epígrafe de C; falta en EQB.—
34 Epígrafe de C; falta en E.

7 Ponce EC; en Q enmendada.—23 cerco COQB, etc.—
44 ríe -V, rrye t'Q, reye fí, roya O.
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sant Antonio el monge. Et  fueron martiriados
sant Alexandrc, obispo de Iherusalcm en Ce-
sárea la de Palestina, c sant Babilas en Antio-
chia; c fueron fechos en sus logares Mazabano
et Fabio. E aquel anno fue martiriado sant
Fabiano papa et fue fecho en su logar sant
Cornelio apostoligo. E auie Decio un cónsul,
que auie nombre Aurcliano, et era muy cruel
contra los cristianos, lo uno por su maldat, lo
otro por mandado de Decio ell emperador. E
matauan amos a todas partes muchos cristia-

Decio, et cuenta de Gallo et de Volusiano, que
regnaron depues del.

265. Dell imperio de Gallo Hostiliano et Volu-
siano, su fijo, et luego de lo del primer anno.

Depues de la muerte de Decio ffueron Gallo
Hostiliano et  Volusiano, su fijo, aleados por
emperadores, et comentaron a regnar a mil
et ocho annos de la puebla de Roma, quando
andaua la era en dozientos et nouaenta e t  dos

nos sin guisa. E por este mal que ellos fazien,
uino muy grand pestilencia de enfermedades
en toda la tierra de Ytalia, et mayormientre en
Alexandria et en Egypto, segund cuenta sant w
Dionis et sant Cebrian en un libro que fizo de
la mortandat de los omnes. E luego que fue
aleado Decio por emperador, tomo a su fiio
consigo por compannero en ell imperio, et
ayudol a martiriar ios cristianos. Et fizo Decio 20

e ell anno de Nuestro Sennor en dozientos et
cinquaenta et quatro; e regnaron dos annos.
E en el primer anno del su imperio murió sant
♦ Fabiano papa; et fue sant * Cornel fecho papa
en su logar, et mantouo la eglesia dos annos
muy santamientre. E uinieron aquell anno mu-
chas pestilencias et enfermedades de muchas
guisas sobre los gentiles de todo el sennorio
de Roma; ca, segund cuenta Hugo el de Floria-

unos bannos en Roma, et púsoles nombre del
suyo «las termas de Decio». E desque ouieron
regnado estos dos emperadores, Decio et su
fijo, un anno et tres meses, auiendo su batalla

co, el imperio de Roma que solie ante scer
much onrado, et quel yua bien en todos sus fe-
chos por las oraciones que los santos cristianos
fazien por el, e desque comentaron los malos

con los godos en tierra de Barbaria, safon- 25 sennores a mouer las persecuciones contra
dosse Decio en un piélago duna laguna, de
guisa que numqua páreselo el su cuerpo; et el
fijo mataron lo en la batalla. Et esto fue por
juyzio de Dios por quanto mal ellos fizieron a
los cristianos, ca fallamos que en su tiempo 30 tilencia no cayesse, que adur escapo y omne
fueron martiriados sant Fabiano papa, sant
Alexandre obispo de Iherusalem, sant Metra-
no,  sant Serapion, sant juliano el que ouo
la gota, sant Nemesio egypcio, sant Ammon,
sant Zenon, sant Ptolomeo, sant Ingenuo, sant 35 el farie, assaco una heregia que fue llamada
Grandeuo, santTheophilo, sant Caremon obis- del su nombre la heregia de los nouacianos.

ellos et atormentallos de muchas guisas, fue
todauia mal all imperio. Assi que aquel anno
no finco ninguna prouincia de Roma ni ninguna
cibdat ni casa ninguna en que tan grand pes-

uiuo. E aquell anno uino a Roma Nouato, un
preste de san Cebrian; et por que lo non qui-
sieron fazer apostoligo, lo que era san Cor-
nelio que gouernaua la eglesia muy meior que

po, sant Triphon, sant Segundiano, sant Ve-
rían©, sant Marcelliano, sant Néstor obispo, 266. De lo que contescio en el segundo anno.
sant Marciano, sant Yague diachono, sant Ca-
locerio, sant Partemio, sant Audax, sant * As- 40 En el segundo anno del su imperio, que fue
clepias obispo de Anthiochia, sant Germán,
sant Theophilo, sant Qesario, sant Vidal, sant
Serapion, sant Agaton, sant Heron, sant Arse-
nio, sant Esydro, sant Dioscoro, los siete dur-
mientes, sant Pergentino, sant Laurentino,
sant Agacio, sant Esydre, sant Babilas con tres
ninnos, sant Leudo, sant Tyrso, sant Caleni-

a mil et nuef annos de la puebla de Roma,
quando andaua la era en dozientos et no-
uaenta et tres, e ell anno de Nuestro Sennor
en dozientos et cinquaenta et cinco, auino
assi qne auie en Roma un princep muy pode-
roso a quien llamauan Emiliano, et era omne
de uil logar por linage, mas muy reboltoso et

co, sant Nicephoro, sant Cornelio papa, sant muy sabidor de su fazienda; e ame muy grant
Cereal, veynte santos caualleros, sant Poli- sabor de leuantar cosas nueuas en ell impe-

F. 101 cronio ' obispo de Babilonna. Mas agora dexa 50 rio et de se al?ar contra los emperadores, si
aqui la estoria de fablar deste emperador

3 Rabilas B, Bahilos EflCQ, Babilos .V. — 8 Aureliano
tn¡, Aurelio Q, Aurebuuo EC.— 34 Ainennon Q. Amenon
B V, Amenno E, Ameno O, Amereno <!.- 36 Crenion EC\J,
Cierno i <>, Cranon K, Grano A.— 38 Néstor O, Nector
EliSC, Ciato? Bfl Coloc. t..dos.—iO Part. Utl, Pare. ECQ.
— Asclapio Ec, Aselapio ItXQ.— 42 Cesarlo 0. Ceserlo
i COBA’,— 47 Calonico <!.— 51 E dice etiipora Decio.

guisado touies. E Gallo et Volusiano, que lo
sopieron, guisaron sus huestes por yr sobrel;
et ouieron su batalla muy grant, et murieron

4 y 38 Epígrafes de p; faltan en E.—15 murió a. Cornelio
papa todos Cornelio H de letra posterior, Lucio 0, en E
Lucio de letra posterior, C Phellppo, ¡Yl) no ponen nom-
bre.—20 Floriano todos.— 36 nouacios ECOQ.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 193   Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 193

Y GALIENO 167
res fastal seteno no fallamos que fiziessen
ninguna cosa granada que de contar sea, ca
todo su entendimiento era en matar los cris-
tianos o quier que los auer podicn, s i  no tanto
que el quinto murió Sant Esteuan papa, e t  fue
sant Sixto fecho apostoligo en so logar, e t go -
uerno la eglesia dos anuos e onze meses e t  seys
días, et uaco el papado ucynt e t  dos dias.

VA1.ER1AN0
amos los emperadores en ella, E alejosse Emi-
liano con ell imperio a pesar de los romanos,
et  fue emperador tres meses a fuerza de todos.
Et los tres meses acabados, mataron lo  los
caualleros, e t  non fue contado entre los otros
emperadores. E aquel anno fue martiriado
sant Cornel papa, e fizieron a sam> Lucio
apostoligo en su logar. E estonce fue fecho
sant Demetriano obispo de Alexandria. E no
fallamos que en tiempo destos dos empera- 10
dores fuesse otro ninguno mart i r iado/  si no
sant Cornelio papa. E por  ende dexa agora
aqui la estoria de fablar dellos, et torna a
contar de Galieno et de Valeriano que regna-
ron depues dellos.

6

En el seteno anno del su imperio, que fue a
mil e t  dizeseys annos de la puebla de Roma,
quando andana la era en trezientos annos, e

15 ell anno de Nuestro Sennor en dozientos et
sessacnta e t  dos, auino assi que se al(jo con-

F. 101 267. � Dell imperio de Valeriano y Galieno, et t ra Roma Sapor, el rey de Persia, et comento
r. luego de los fechos del primer anno. con todas sus yentes a guerrear las prouincias

et  la t ierra de los romanos. E luego que Vale-
Depues de la muerte de Gallo et de Volu- 20 riano lo  sopo, guiso sus huestes muy grandes,

siano llamaron los caualleros de la hueste
Augusto a Valeriano, que estaua por  su cab-
diello con ellos en t ierra de Recia; e los sena-
dores llamaron Cesar a Galieno que estaua
en tierra de Roma. E assi fueron amos aleados 25 mal fiziera en los sus sieruos, fue uen udo en
por  emperadores, e comentaron a regnar a
mil et diez annos de la puebla de Roma, quando
andaua la era en dozientos e t  nouaenta et  qua-
tro, e ell anno de Nuestro Sennor en dozien-
tos et cinquaenta e t  seys; et regnaron quinze 30 daquella t ierra assi cuerno uinien regnando
annos. E en el primero anno del su imperio
auino assi que Valeriano mostrosse por  muy
bueno et por muy manso contra los cristia-
nos, segund cuenta Eusebio; e t  tan piadoso
fue contra ellos et de tan marauilloso acogi- 35 Roma, cada que auie a caualgar el rey de Per-
miento, que la su casa semeiaua eglesia. Mas
uino a Roma un mal maestro, que era cabdie-
11o de los encantadores de tierra de Egypto,
e t  torno lo de la fe, e t  fizol mouer persecución
contra los cristianos. Et aquella fue la ochaua 40 aquella desonra.
depues de la de Ñero; et fue tan fuerte et tan
esquiua, que por la grand crueldat della ouo
el Nuestro Sennor Ihesu Cristo a tomar grand
uengan a dell imperio de Roma; de guisa que
el sennorio destos dos emperadores malan- 45 trezientos et un anno, murió sant Sixto papa,
dam;a et destroymiento fue de toda la tierra.
Et de cuerno fue grand la mortandat que ellos
fizieron en los cristianos, adelante lo oyredes.
E aquel anno de que uos agora fablamos, mu-
rio sant Lucio papa, et fizieron a sant Esteuan 50 et toda Capadocia. E desque Valeriano fue
apostoligo en so logar, e gouerno la eglesia
muy santamientre quatro annos et tres meses
et  tres dias.

Desdel primero anno destos dos emperado-

et  fue lidiar con el; et ouieron su lid campal
muy fuert et muy esquiua, e por la uertud del
Nuestro Sennor Ihesu Cristo, que quiso tomar
uenganqa dell emperador Valeriano por quanto

aquella lid, pero que traye grandes poderes.
Et leuolo el rey Sapor a Persia. Et cuerno
quier que era Valeriano mancebo, allí enuege-
cio et murió en catiuo, siruiendo a los reyes

un enpos otro, que numqua pudo seer quito
en ninguna manera en todel tiempo de su
uida. E el seruicio que les fazle era aqueste:
que por  desonra del e t  de tod ell imperio de

sia, fincaua el cereal cauallo las manos l en tie- F. 102
rra, et ponie el rey el pie sobre sus espaldas,
et al auase el, et ayudaual desta guisa a ca-
ualgar. Et assi murió en aquel seruicio e t

269. De los fechos del ochauo anno.

En el anno ochauo, que fue en la era de

et fue sant Dionis fecho apostoligo en su  lo-
gar. E torno se Sapor, el rey de Persia, de
cabo a correr las prouincias de los romanos;
et destruyo toda tierra de Siria, e t  de * Cílicia,

preso, finco Galieno sennero en el! imperio. Et
con miedo daquel exiemplo que confedera tan
manifiesto a Valeriano su compannero, por non

ft papadgo Q¡V.— lOEpigr- de CR; falta en E. — 42 Epigr.
de l>; falta en E.— 49 Cilieia ti, Cizilia E, e illa B, Ceci-
lia ¡VC, Sefilia 53 Valerio ÉB etc.—E dice compañero.

268. De lo que contesto en el seteno anno.

17 Epígrafe de C; falta en E.
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271. De los fechos del dezeno anno.

En el dezeno anno, que fue en la era de tre-
zientos et tres annos, alearon se los alemanes

5 et no les abondo deffender su tierra, et saca-
ron sus huestes muy grandes, et destruyeron
las Franelas. E los godos fueron a Grecia ct  a
Macedonia et a Ponto et a Asia, et destruyé-
ronlas todas. E los *quados et los sarmatas

10 fueron a las Pannonias, que es tierra de Fri-

caer el en otro tal, guardosse de fazer mal a
los cristianos, et mantouo los yaquanto tiem-
po en paz, et non fue ninguno osado de los
martíriar ni de les fazer sacrificar a los ydolos
a premia. E aqucll anno fue Paulo Samosateno
fecho obispo de Anthiochia.

270. De los fechos del noveno anno.

En el noueno anno, que fue en la era de tre-
sia, et destruyeron las. E los alemanes, que
son mas contra tierra de Occidente, entraron
Espanna, et tomaron la. E los turcos prisieron
a Mesopotamiaeta Syria, et destruyeron mu-

ís chas otras prouincias. E que los alemanes en-
trassen a Espanna, dize Paulo Orosio, que
por el destruimiento de Tarragona se pudo
assaz mostrar, ca la destruyeron toda; et al
su tiempo parescien las sennales del destrui-

20 miento, et cuerno fuera grant, et por quales
logares fuera poblada. Et aquel anno fue Sant
Maximino fecho obispo de Alexandria l et fue F.io,?
ende el catorzeno et gouerno la eglesia dizi-
ocho annos.

zientos et dos annos, auino assi que ell empe-
rador Galíeno echo se a vicio et  a folgar et a
usar de todas malas costumbres, no auiendo
cuydado del estado dell imperio que comen-
<;aua a yr a mal de muchas guisas, et se alla-
nan muchas tierras contral sennorio de Roma,
et tollieron le las rendas et los pechos et nol
quisieron obedecer. E luego en los primeros
leuantaronse los de Alemanna, et non les
abondo partir se ellos dell imperio obedecer,
et metieron se a destroyr toda tierra de Ytalia,
et a roballa; e destruyeron tierra de Recia, et
passaron las Alpes, fasta que llegaron a Re-
uenna. E sin esto leuantaronse muchos uan-
dos et muchas guerras en la cibdat misma as Desdel dezeno anno fastal quinzeno no fa

llamos ningunas cosas granadas que de con-
tar sean, si no tanto que fizieron a sant Sixto

de Roma, et murieron y muchos romanos de
todas partes. E Galieno durando en su maldat
et no dando nada por todo aquello, leuantosse apostoligo de Roma, et fue ende el catorzeno,
un princep muy poderoso que auie nombre et  mantouo la eglesia doze annos muy santa-
Prímigenio por se altear con ell imperio, e uis- 30 mientre et a plazer de los cristianos. E los
tiosse la porpola en que se mostraua la onra romanos quando uieron que yuan todas las
del sennorio, porque era uestidura que no tierras a mal, et que eran partidas del su sen-
osaua uestir ninguno si no ell emperador. Mas norio, comentaron a escoger caualleros en Ro-
las yentes de la tierra, quando uieron el su ma aquellos que uieron que eran mas entendu-
grand atreuimiento et que sabien que no era 35 dos et mas pora fecho darmas, et dieron les
emperador por conseio ni por mandamiento officios et dignidades con que fuessen ganar la
de los romanos, mataron lo luego cerca un lo- tierra; e entre todos los otros fizieron a Pal-
gar que a nombre Mirsa. E depues del tomo mireno, un cauallero dun escudo et duna lan-
el sennorio del imperio un omne muyonrado,
que auie nombre Postumo. E porque uio que
era Galieno dado a toda maldat, et no auie
cuydado de las cosas, punno el en mantener
el sennorio, lo uno por fuerza, lo otro a plazer
de los omnes. Mas cuerno quíer que fuesse,
auinie muy bien en mantenerlo, et mayormien-
tre el fecho de la cibdat; ca echo ende todos
los enemigos, et cobro las prouincias que auie
perdudas el sennorio de Roma, et fizo les dar
el pecho que solien ante pechar. Pero al cabo
desauino se con la caualleria, et mataron lo

ga, decurión, que quier tanto dezir cuerno sen-
nor de diez caualleros. E el desque se uio en
aquella onra, cuerno quier que se non touiesse
por complido, por tal de puiar todauia mas,
punno en seruir al común de Roma aquello
meior que el pudo; et tomosse con aquellos
pocos caualleros que auie, et allego muy grand
gentío de aldeanos e de peones, et fuesse con-
tra tierra de Parcia, et lidio con los parcianos
que se leuantaran contrall imperio; et mato
tanta daquella yente, que a pesar dellos llego
su hueste a un logar que es llamado Tesifont.

aquellos mismos que solien tener con el de-
pues que ouo durado grand tiempo en el sen-
norio.

A aquella sazón era Ymeneo obispo de la egle-
sia de ¡herusalem. E entonce auino assi que
Paulo Samosateno, obispo de la eglesia de

5 Sainos. 0, Samosaclieno ¡V, Somosat ECRQ.— s Epí-
grafe de C; falta en E.—24 E dice nados.—31 i>orpola ECQ,
purpula B.V—35 E dice atreuiento.— 38 Mirsa ECQB.V,
Mi-ísia O.

1 Epígrafe de Q; falta en E.— 9 quadros todos.—33 bu
BN, falta en E0; del sefl. de Roma coto. Q. — 53 Samo». 0
Somos. E, Somasteno fl.X.
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ció, quaraenta santos caualleros, sant Jouino,
sant Basileo, sant Zenon obispo de Verona,
sant Agapio obispo, sant Segundino obispo,
sant Millan cauallero, trezientos santos már-
tires que son llamados la massa blanca, 1 sant K IOS
Policromo obispo de Babilonna, sant Perme-
nio obispo, sant Abdon, sant Senen, sant
Olimpias, santj Máximo, san Sixto papa, sant
Lorent,  sant Ypolito con sus conpanneros,

VALERIANO Y GALIENO. CLAUDIO

Anthiochia, que era omne muy sabidor, des-
acordó en la fe de la predicación de todos los
otros santos, et leuanto cuerno de cabo la he-
regia de Artemon.

En el quinzeno anno, que fue a mil et ueyn-
tiquatro annos de la puebla de Roma, quando
andaua la era en trezientos et ocho, et ell anno 10 sant Román cauallero. Mas agora dexa aquí
de Nuestro Sennor en dozientos et setaenta,
auino assi depues de la muerte de Postumo,
de quien uos desuso fablamos, que se ak;o por
emperador afuenja uno que auie nombre Ma-
rio; mas mataron lo luego. E depues del aleóse 15
en su logar otro a quí llamauan Victorino, et
aleáronlo por emperador los de las Francias, o
moraua el entonce; mas a muy poco tiempo
mataron lo otrossi. E alqosse con ell imperio,
otro a quien dizien Tétrico, et moraua aquella 20 puebla de Roma, quando andaua la era en tre-
sazon en las Espannas, en tierra de Gasconna
o lo enuiaran los romanos a parar bien la
tierra et los derechos de la corte. E allí ouo
Tétrico muchas contiendas con la caualleria,
et alearon se las Francias todas con el. Et  los 25 Roma. Et fue Claudio omne muy mesurado en
romanos, quando uieron que aquellas tierras
estauan tan mal paradas, enuiaron alia sus
huestes, et mataron a Tétrico, et cobraron
toda la tierra. E a aquella misma sazón se al-
earon en tierra de oriente unas yentes dunas 30 toda la tierra de Ylirico et de Macedonia; e
montannas que son llamadas las Palmirenas et
tomáronse con un su cabdiello que auie nom-
bre Odenado Palmirene; et uinieron lidiando
et uenciendo todas las tierras fasta en Syria,
una cibdat que a nombre Tesifont. E en quan- 35 que se leuantaron contral imperio otrossi, et
to aquesto fue, finco todauia Galieno por em-
perador mientre duraron los uandos daquellos
que se al<;auan a todas partes; mas el tanto
se daua a uicio et a folgura que non se traba-
iaua de deffender la tierra. Et  al cabo uino se 40 adur fincaron la meatad dellos a uida.
pora Milán, et  tanto se dio alli a malas cos-
tumbres, et a yr por su tálente, non se casti-
gando por los quebrantos que auie passados
et por los males que ueye en la tierra, que lo
mataron por y. E fallamos que fueron marti- 45 trezientos et diez, auino assi que por las gran-
riados en tiempo de Valeriano et de Galieno
estos santos mártires: sant Prisco, sant Ale-
xandre, sant Malcho, sant Marín, sant Aste-
rio, sant Lucio, papa, sant Esteuan, papa, sant
Fructuoso, sant Augurio, sant Eulogio, sant 50 fecha a su figura, et pusieron la en el Capíto-
Cebrian, obispo de Carthagena, sant Priuado
obispo, sant Protho, sant Jacincto, sant Pon-

la hystoria de fablar de Galieno, et torna a
contar de Claudio que regno depues el.

273. Dell imperio de Claudio et luego de los
fechos del primer anno.

Depues de la muerte de Galieno fue Clau-
dio aleado por emperador de Roma, e comen-
to a regnar a mil e ueynticinco annos de la

zientos et nuef, e ell anno de Nuestro Sennor
en dozientos et setaenta et uno, et regno un
anno et nueue meses. Et alearon lo por empe-
rador los caualleros et tod el senado de

todos sus fechos, et tal que auinie muy bien
en el gouernamiento dell imperio. E aquel
anno que el comenQO a regnar auie ya quinze
annos que audauan los godos destruyendo

guisóse ell emperador Claudio con sus hues-
tes muy grandes, et fue contra ellos, et ouie-
ron su batalla muy fuerte, et uencio los ell
emperador. E desi fue contra los alemanes,

eran trezientas uezes mil omnes de armas que
andauan destruyendo la tierra, et lidio con
ellos cerca la laguna de Benaco; et  cuerno
quier que eran muchos, mato ende tantos que

274. De tos fechos del segundo anno.

En el segundo anno, que fue en la era de

des batallas que ell emperador Claudio auie
uencidas, fizieron le el senado de Roma un
escudo doro quel pusieron en la corte con los
otros que y eran, e otrossi una ymagen doro

lio entre las otras que y auie. Mas non duro
nada esta onra a Claudio ell emperador, ca

6
272. De los fechos del quinzeno aunó.

1 Gemino B.V, Semino ECO, Samino Q. 3 Segundio EC.
Segundo OQBA'.— RPolicronio C, Polict. I?jV, Polit. QBO. -
7 Senes EOCQB, Seneo N.—9 E dice conpaner. — 14 JJpípnt-
fedeC; faltaenE.—38 Benaco ECOQ.BleuacoBA —4'¿ Epí-
grafe deC; falta en E.—W el Capitolio B. el el Capito t .

4 Artemon 0, Arthemcn E, Archemon CQ.— 6 Epígra-
fe de BQ; falta en £.—20 Tetricio EOBQ e igual en 24 y 28.
—31 Palm ir. 0,Palminenaa £QB, Palmínernae C.—48 As-
tirio ECQBN, Aserio, 0.



196 Primera crónica general. Estoria de España   196 Primera crónica general. Estoria de España

170 AURELIANO

assi que se alejara en las Franelas Tétrico,
fijo dell otro Tétrico de quien uos desuso
fablamos, e fue Aurelíano contra el, et uen-
ciolo en un logar que dizien *Catalauna o tc-
nie sus huestes, et gano toda la tierra. E a
aquella sazón auie en tierra de oriente una
duenna a quien líamauan Zenobia, et fuera
muger de Odenato, un omne muy poderoso;
et depues que el fue muerto, akjosse ella con
tod ell imperio de oriente, et andaua gue-
rreando et destruyendo toda la tierra. Et  ell

se fue luego pora una cibdat que dizien Sir-
mio, et adolescio y, c t  murió daquella enfer-
medat en el dezenomesdel segundo anno del
su imperio. Este Claudio auic un hermano a
quien dizien Quintilio et era muy bueno en
todos sus fechos, tanto que se pagauan las
yentes mas del que de su hermano. E t  luego
que Claudio fue muerto alearon lo por empe-
rador en una tierra o estaua en hueste aque-
lla sazón. Mas pero que fue bueno, a cabo de
dizisiete días que fue emperador, lo mataron
en Aquileia. Et por que duro tan poco el su
sennorio, no entra en cuenta de los empera-
dores. E en tiempo deste emperador Claudio
fallamos que fueron martlriados estos santos 15 lides et muy fuertes; et al cabo uenciola. E
mártires: sant Quirino, sant Mario, sant Au-
difax, sant Abacuch, sant Cesario, sant Julia-
no, sant Félix obispo, sant Ensebio monge,
sant Valentino obispo, dozientos etquaraenta
santos mártires, sant Cirino, sant Félix papa,
sessaenta et seys caualleros mártires que eran
guardas de Cirilla la fija de Decio, sant Ce-
brian, sant Theodocio. Mas agora dexa aquí
la  estoria de fablar del emperador Claudio, et

emperador Aurelíano mouio sus huestes con-
tra ella, et fallo la en Timas, un logar que es
cerca de Anthiochia, et ouo con ella muchas

fue en aquella batalla marauiUoso omne por
sus manos un cauallero a que líamauan Ponpe-
iano, et fizo y muchos buenos fechos et col-
pes muy sennalados. E cuenta Eusebio en
este logar que en el su tiempo auie aun en
Anthiochia grand companna domnes buenos
que uinien del linage daquel cauallero, et aun
que deste linage uinie uno a que líamauan
Euagrio el preste, que era muy so amigo. E

F. 103 torna a contar dell emperador Aurelíano ' que 25 desque ouo ell emperador Aurelíano uen udas
v. regno depues del. estas dos batallas, fuesse muy lozano pora

Roma, et salieron lo a recebir muy onrada-

20

275. Dell imperio de Aurelíano et luego de los mientre todos los romanos; et el fizo entrar
fechos del primer anno. ante si a Tétrico et a Zenobia por que los

30 uiessen las gentes, et metiessen mientes en
quales dos presos traye. Pero por que era
Tétrico omne much onrado, fueron los roma-
nos tan pagados del que lo fizieron adelanta-
do de tierra de Lucania. Et  Zenobia uisco

Depues de la muerte de Claudio, fue Aure-
liano aleado por  emperador, e comento a reg-
nar a mil et veyntisiete annos de la puebla de
Roma, quando andaua la era en trezientos et
onze, e ell anno de Nuestro Sennor en dozien- 35 much onradamientre en Roma todo el tiempo

de su uida, et enuegecio y en grand onra, et
finco y del su linage grand companna de caua-
lleria que duro depues luengos tiempos, et .
fueron llamados la companna Zenobia. E aquel

tos et setaenta et tres; et regno cinco annos
et seys meses. Et fue omne muy sabio et muy
esforzado en batalla, et que sabie de muchas
guisas uencer sus enemigos; et lidio con los
godos que destruyen las tierras, et ouo con 40 tiempo fue Eusebio obispo de Laudicia, omne
ellos muy fuertes batallas, ct  uencio los mara- much onrado en la eglesia.
uillosamientre. E t  segund cuentan las estorias
fue omne que semeio mucho en sus fechos al
grand Alexandre et a Julio Cesar, por que
domo todas las tierras que se eran leuantadas 45 En el tercero anno, que fue en la era de tre-
contra Roma, et llego el sennorio del imperio zientos et treze annos, ouo ell emperador Au-
a los logares o solien seer los términos an- rebano tres lides muy grandes 1 en tierra de 104
figos. Italia, et uenciotas todas. E alQOSse aquel!

anno por emperador en tierra de Dalmacia un
276. De los fechos dell segundo anno. 50 omne muy poderoso que auie nombre Sép-

timo; mas non duro mucho, ca lo mataron los

277. De los fechos del tercero anno.

En el segundo anno del su imperio, que fue
en la era de trezientos et doze annos, auino

5 Quintilio OBQ, Quintallo I.C.— 11 E disisiete— 25 Au-
rel.O. Adriano ECQB.— 2By 50 Epígrafes tlcC; /altanen E.—
34 de Roma B, falta en E.—53 años qunndo andaua la era
del nro señor en dozientos a sota onta e quatro auino QBN.

1 Tétrico OQfí, Thetrico ECN 7/ en 2, 29 y 32.—4 Cati-
lapna <.'y, Catalatnpna B.V, CathaJampna E, Catalana O
— 13 Timas O, Tinas V, Thimas C, Thymas E, Tymas B.
— 30 gentes BOC; falta en H.— 40 Laudicia ECHA', Landi-
fia Q, Laodi ia O.— 43 Epígrafe de C; falta en E.—60 Sép-
timo ECBiV, Scp.’ino Q, Setrino 0.
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aquel anno guiso de cabo sus huestes muchas
et muy bien guisadas, et enuio dellas contra
oriente, dellas contra occidente; et el fue a
muchas partes, c t  assessego las tierras de
guisa que non fueron ningunos osados de se
leuantar contra! imperio.

279. De los fechos dell quinto anno.

En el quinto anno del su imperio, que fue a
mil et ueynt et siete annos de la puebla de Ro-
ma, quando andana la era en trezientos et quin-
ze,e ell anno de Nuestro Sennor en dozientos et
setacnta et siete, tornosse ell emperador An-

ís reliano a Roma muy loqano et con grand ale-
gría, cuerno aquel que auie recebido lod  el
sennorio doriente et todo el doccidente, et
recibiéronlo todos much onradamientre. E t  el,
con la grand loqania, comento a mostrarse

suyos a poco tiempo depues. E t  aquella sazón
yua muy bien a la eglesia por la bondat dell
emperador que se trabaiaua de meiorar ell
estado dolí emperio et no auie aun tomado
ningún conseio malo pora martiriar los cris- 5
tianos, et por ende fizíeron los obispos en la
cibdat de Anthiochia un concilio much onrado
contra Paulo Samosateno ell obispo que te-
nie la heregia de Artemon, segund que de
suso oyestes, et uencieronlo y et dieron sen- 10
tencia contra el, et julgaronlo por herege. Et
esto por acucia de Malchion, un preste de An-
thiochia, que auie mucho a coraron de desco-
brir la su heregia. Et era Malchion omne muy
sabio et muy letrado et otorgáronle todos los
obispos en el concilio que disputasse con
Paulo, et que souiessen y notarios que escri-
uiessen lo que ell uno et ell otro dixiessen.
Et  uencio Malchion, et fue Paulo descomul-
gado, et despusieronle de seer obispo. Mas 20 por brauo, et mato muchos de los nobles om-

nos de la cibdat, et dio sentencia de muerte
contra muchos otros, et mato sus sobrinos, et
fue mui cruel en matar las yentes, assi que lo
desamaron todos. Et  desi sallio de la cibdat et

cuemo era poderoso en el logar, no querie por
ellos salir del palacio de la eglesia; et los
obispos et todos los otros cristianos, rogaron
all emperador que lo echasse dent por fuerza,
et ell emperador mando a sus adelantados et 25 fue a andar por la tierra; et un día ell yendo
al pueblo de la uilla que lo sacassen. Et  ellos
echáronlo, et fue en so logar fecho obispo
daquella eglesia un sancto omne a quien 11a-
mauan Domno.

278. De los fechos del quarto anno.

En el quarto anno del su imperio, que fue
en la  era de trezientos et catorze, mando ell

por el camino, cayo un rayo cerca del et de
sus caualleros. E un su sieruo, desque uio que
lo querien mal todos sus caualleros, guiso a
trayeion porque lo pudiessen matar; et la

30 traición fue esta: mostróles un escripto en
que estaña de letra de su mano escriptos los
nombres de muchos dellos que querie matar.
E quando ellos uieron aquesto, matáronlo en
medio de la carrera entre Costantinopla et

emperador Aureliano fazer corona de oro 95
much onrada, et pusosla en la cabera, et uis-
tiosse pannos labrados con oro et con piedras
preciosas, que era cosa que numqua ante
ouieran acostumbrada en Roma ni lo fiziera

Heraclea. Et bien � cuerno comentara a fazer je iod
mal a los romanos, assi comentara por malos
conseieros a seer brauo et much esquiuo con-
tra los cristianos, et mouio la nouena perse-
cución contra ellos. De guisa que fallamos
que fueron martiriados en su tiempo estos
santos mártires: sant Sauinian, sant Patroclo,
sant Benigno, sant Prisco, sant Félix, sant
Fortunato, sant Achilleo, diachono, sant An-
dochio, sant Tirso, sant Félix, sant Sinphoria-

45 no, muchos otros santos mártires, sant Rcue-
riano obispo, sant Paulo obispo, diez santos
mártires, sant Yreneo diacho, sant Tertuliano,
sant Euticiano obispo, sant Quirino, sant Co-
non, sant Speosipon, sant Eleosipo, santNeo-

50 nes, sant Tripol, sant Magdalo, sant Caprasio,
sant Mames, sant Agapito. Mas agora dexa
aquí la historia de fablar dell emperador Aure-

8 Epígrafe de C; falta en E. — 10 año OJ>; falta en E.—
31 estaua 1>H. esta A.— 35 E dice- comeucara.  — 47 Terculi-
no EC, Teaterctilíno Q.—48 Enticiauo Q, Cuticiano E. —
Quitino EC, Quintino (J. — 49 Eleosipo (J. Cloosipo EC. —
Jeones Q.— 50 Thirpol Q . -  Trapasio Q.— 51 Manaes ECq.

emperador que antel fuesse. Et aquel anno
acabo de cercar toda la uilla de Roma de mu-
ros muy fuertes et mucho altos, et  fizo un
templo much onrado a onra del Sol; et puso
y tanto oro et tantas piedras preciosas que
adur podrien auer cuenta; et fizo en el theatro
muy grand fiesta a onra del Sol, en que ouo
muchos iuegos et muchas noblezas, et esta-
bleció dia en que lo fiziessen cadanno; et
aquellos fueron los primeros iuegos que a
onra del Sol fuessen establecidos. E este fue
el primer emperador que mostro al pueblo de
Roma comer carne de puerco, et muchas otras
cosas que tenien antes por estrannas. Et

8 Samosat. 0, Bamosost. <>, Soinoset. EC, Somosot. BJV.
—9 Art. tí, Archemon ECQX.— 29 Donino 0, Dompno EC,
Dapno IW, Diupiro Q —31 Epígrafe de C; falta en E.-
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liano, et torna a contar dell emperador Tácito
que regno depues del.

280. Dell imperio de Tácito.

Depues de la muerte de Aureliano fue Táci-
to aleado por emperador de Roma, ell anno en
que se cumplieron mil et ueynt et ocho annos
de la puebla de Roma, quando andaua la era
en trezientos et dizeseys, e ell anno de Nues-
tro Sennor en dozientos et setaenta et ocho;
e regno seys meses. E fue Tácito omne muy
sabio pora gouernar ell imperio, c t  muy noble
et much ensennado; mas no fallamos ninguna
cosa granada nin que de contar sea que
fuesse fecha en el tiempo que el regno. Et
esto fue porque, el comentando a andar por
la tierra por fazer algunos buenos fechos,
matáronlo los caualleros en la ysla de Ponto
a seys meses que comentara a regnar. E fa-
llamos del que fue otra guisa llamado Jacincto.
E luego que el fue muerto, altaron por empe-
rador otro que auie nombre Floriano. Et a
cabo de dos meses et ueynt et dos dias que
comenzara a regnar, matáronlo en la cibdat as manicheos, et comenzó la a predicar por las
de Tarso. E por el tiempo del su imperio que
fue tan poco no fallamos que acaeciessen por
las tierras ningunas cosas granadas que de
contar sean en quanto el regno; e por ende

tierras, et a mostrar a las gentes que dos co-
mienzos fueran de las cosas: uno de bien et
otro de mal; et otro de luz, et otro de tinie-
bras; et que ell uno criara el bien et la luz, et

por si muchos buenos fechos, ca era por sus
armas muy buen cauallero et muy loado; et al
cabo venció los barbaros et mato muchos
dellos, et los que fincaron fizo los foyr de la

5 tierra, et torno las Franelas en su estado et
reffizo las et assessego las yentes por sus lo-
gares, et dexo la tierra en paz so el sennorio
de Roma. E aquell anno altaron a sant Félix
apostoligo de Roma, et fue el ueynt et cinco

io depues de sant Peydro; et mantouo la egle-
sia cinco annos santamientre et a plazer de
los cristianos. E andando el mundo en aque-
lla tempestad en que se aluoratauan las yen-
tes a todas partes, leuantosse uno que auie

15 nombre Manes — et era del linage de los per-
sianos et omne de muy fuerte engenno et
much estranno a manera de los barbaros en
su uida et en sus costumbres — e por que en
su lenguage Manes tanto quiere dezir cuerno

20 mandadero, et auie el assi nombre, tomo lo-
cura daquella ufana et llamosse Paráclito, que
quier tanto dezir cuerno mandadero otrossi
et sennaladamientre por ell Espirito Sancto.
Et sobrestá razón leuanto la heregia de los

zie era grant mentira et grand falsedat, ca
Dios fue un comienzo de todas las cosas que
fueron et son et serán iamas, et crio las to-
das buenas, e si algunas son malas, assi

35 cuerno el diablo et ell omne malo, por si se
tornaron tales et se tornan, ca el buenas las
crio; et esso mismo fizo de todas las otras
cosas, mas corrompieron se depues uiuiendoDepues que fueron muertos Tácito et Fio-

riano fue alzado Probo por emperador de
Roma. E el primer anno del su imperio fue a

F.105 mil et ueynt 1 et nueue de la puebla de Roma,
quando andaua la era en trezientos et dizi-
síete, e ell anno de Nuestro Sennor en do-
zientos et setaenta et nuef. E fue este empe-
rador Probo omne muy noble pora gouernar
ell imperio, et fue bueno et derechurero, et en
la su grant nombrada semeio mucho all em-
perador Aureliano. E leuantaron se los bar-
baros aquell anno con sus huestes muy gran-

en la tierra.
40

282. De lo que contecio en el anno segundo.

En el segundo anno del su emperio, que
fue en la era de trezientos et XVIII annos,

45 auino assi que esta heregia de tos mani-
cheos, de que uos dessuso fablamos, de tal
manera fue crescida et derramada por tod
el mundo, que se torno en dannb de todo el
linage de los omnes comunalmientre; assi

des, et fueron destroyr todas las Franelas. E so que adur la pudieron derraygar, *dalli a mu-
chos annos depues, los sanctos por las predi-
cationes.

ell emperador Probo que lo sopo, guiso sus
cauallerias muchas et bien guisadas, et fue
contra los barbaros; et ouo con ellos muchas
grandes lides et much esquiuas, et fizo y el

4 Epígrafe de C; falta enfE.—Y¡ E dice comencando.
-35  Epígrafe de C; falta en E.

res. Mas agora dexa aquí la estoria de fablar
de Tácito et de Floriano, et cuenta de Probo
que fue emperador depues del.

281. Dell imperio de Probo, y luego de los
fechos del primero anno.

15 Mannes EC, Maneo 0, Mames B, Mamieon Q.—
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283. De lo que contecio en el tercero anno.

En el tercero anuo, que fue en la era de tre-
zientos et XIX, otorgo ell emperador Probo a
los franceses et a los de Pannonia que pusíes- 6
sen vinnas et las ouiessen,ca ñata aquel tiem-
po non fallamos que las ouiesse; e demas fizo a
premia a sus caualleros poner vinnas por sus
manos mismas mientre no auien guerra en un
logar que es llamado *Alma et todo un monte 10
que a nombre Aureo. Et  desque las ouieron
puestas, dio las a labrar a las yentes de la
tierra.

284. De lo que contescio en ell anno quarto. 15

mía en el tiempo que no auie guerra; et de-
mas desque ouo uenijidas con ellos muchas
lides sin cuenta c t  assessegadas las tierras
so el so sennorio, dixo que a poco tiempo
non serien mester los caualleros en la tierra.
Et ellos con este pesar et por estas premias
que les fazic, aluoroijaron se todos contra ell,
et mataron lo en tierra de Sirmio en una torre
ferrada. Mas agora dexa aqui la estoria de
fablar de Probo, et cuenta dcll emperador
Caro et de sos fijos que regnaron depues
dell.

287. Dell empeño de Caro ct de Numeriano
et de Karino sus fijos.

En el quarto atino, que fue en la era de tre-
zientos et veynte, consagraron a Cirillo por
obispo de Antiochia, et fue ende el dizeocha-
uo. Et entonce Sadornin, que era maestro de 20 puebla de Roma, quando andaua la era en tre-
ta caualleria de los romanos, comento a po-
blar una cibdat a que puso nombre Anthiochia
la nueua; et desi llamosse emperador, et qui-
so auer ell imperio por fuerza, et yualo en-
trando poco a poco. Et mataron lo  por ende 25 riño, sos fijos, que gelo ayudassen a gouer-
en un logar que a nombre Apamia. nar. Et  regnaron todos tres de so uno dos

annos. Et fue est emperador Caro natural de
Narbona, una cibdat que es en tierra de Fran-
cia la de contra occidente, e fue omne de

Depues de la muerte de Probo fue Caro
alijado por emperador. Et el primero anno de
su emperio fue a mili et  treynta et IX de la

zientos et veynte et III, et ell anno de Nues-
tro Sennor en dozientos et ochaenta et V. E
luego que ouo ell empeño, recibió por egua-
les de si en el sennorio a Numeriano et a Ca-

285. Del quinto anno.

En el quinto anno, que fue en la era de tre- 30 grand coraron, caualleroso et muy sabidor de
zientos et XXI, alijaron a Euticiano por apos-
toligo de Roma, et fue ende el veintyseseno;

F. 105 et no duro en el papado mas 1 de ocho meses.
r. E t  depues del, fizieron papa a Gayo, que fue

el veynt y seteno apostoligo depues de sant 35 ron le nueuas de commo eran aluoroijados los
Pedro; et duro quinze annos en el papado.

batalla. E guiso sus huestes e fue lidiar con-
tra los sarmatas, que son yentes muy brauas
ct que se alearan contra! emperio, et guerreó-
los muy fuerte. E en lidiando con ellos, llega-

persíanos, et que se alijauan contral sennorio
de Roma. Et leuantosse luego de sobraquella
tierra, et fuesse pora Persia con todos sus
poderes, et leuo consigo a Numeriano, so

En el sexto anno, que fue a mil et treynta 40 fijo, que era mancebo muy noble en todos fe-

286. De lo que contescio en el sexto anno.

et ocho de la puebla de Roma, quando andaua
ell era en trezientos et XXII, e ell anno de
Nuestro Sennor en dozientos et setaenta et
lili, auino assi que ell emperador Probo, com-
mo quiér que fuesse muy derechurero et muy
noble en todos sos fechos, et que semeiaua a
Aureliano en su buena nombrada, commo des-
suso es dicho, era omne de fuerte corazón et

chos, si no en quanto auie sabor de tormentar
los cristianos por o quier que los fallaua. Et
desque llegaron alia amos padre et fijo, ouie-
ron sus batallas muy fuertes con los persía-
nos; et commo lo auie Caro much a coraron,
mato muchos dellos; et priso Cochen et Te-
siphon, las mas nobles dos cipdades que auie
en tod aquella tierra.

non podie soffrir las loijanias et los desden-
nes de los caualleros, et quebrantaualos mu- 50 288. De lo que contescio en el segundo anno.
cho, assi commo dessuso oyestes que cuenta
la estoria que los fazic poner vinnas a pre- En el anno segundo, que fue en la era de

trezientos et veynt et quatro, auino assi que
el emperador Caro, teniendo sus huestes en
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aquella tierra sobre un logar que a nombre
Tigris, firiolo un rayo, et matolo. E Numeria-
no so fijo era aquella sazón muy mal doliente
de los oios, et desque so padre fue enterrado,
mandosse el traer pora Roma. Et  trayen lo
doliente en unas andas. Et  uiniendo assi, mato

F.106 lo a cscuso su suegro Apro, de guisa que¡ lo
no sopo ninguno; et cll encubrielo fasta que
uiesse tiempo et sazón que se pudíesse alejar
con ell emporio. Mas descubrió lo la fedor, de
guisa que ouieron a catar aquellos que lo tra-
yen, et fallaron lo muerto et podrido ellos et
los caualleros que con el uinien. E en quanto
aquesto fue, Carino so hermano, que era el
menor, c t  que lo auíe dexado su padre quan-
do yua a tierra de Persia en Illirico et en Yta-
lía que las mantouiesse, comento a fazer todo
mal, assi que á los que eran sin culpa assa-
cauales muchas nemigas, et mataualos por
aquella achaque; desfazie muchos onrrados
casamientos, et fonjaua las duennas; e a los
que aprendien con el dessouno, si lo uencien
por razón, quédelos mal, et yuales poc a poco
tolliendo las onras en que eran, et al cabo
mataualos. Et  por estos fechos tales perdió
ell empeno et no fue tenido por emperador
dalli adelante. Et sabet que en tiempo des-
tos tres emperadores, Caro e Numeriano et
Carino sos fijos, fueron martiriados estos
sanctos mártires: sant Maurio el monge, sant
Crísanto, sant Claudio, sant Jason, sant Mau-
ro, quarenta santos caualleros, sant Diodoro,
sant Mariano, sant Yuste, sant Abundo, sant
Niceforo, sant Victoriano, sant Claudian, sant
Dioscoro, sant Serapion, sant Papias. Mas
agora dexa aquí la estoria de fablar dolí em-
perador Caro et de Numeriano so fijo, et tor-
na acontar de Diocleciano et Maximiano que
regnaron depués dellos.

289. Dell imperio de Diocleciano
et Maximiano.

Dcpues de la muerte de Caro et de Nume-
riano, los caualleros que fueran con ellos a tie- 45
rra de Parcia, tanto que fueron tornados da-
lla, afijaron por emperador un cauallero que
auie nombre Diocleciano. E el primer anuo del
so imperio fue a mil et quarenta et uno de la

Diocleciano natural fie tierra de Dalmatia, ct
omne de tan uil logar que numqua se pudo
saber por cierto quien fuera so padre, ca los
unos lo tenien por afforrado de Anolino el

5 senador, et los otros que fuera fijo de un es-
criuano; et assi fue la uerdat, ca era fijo de
escriuano e afforrado de Anolino. Et pero con
todo aquesto era omne muy sabio et much
artero, et  muy bien acostumbrado, et auie

10 engenno sotil a grand marauilla; mas era muy
cruo, et cumplie muchas uezes su crueza en
aquellos de qui auie embidia, ca mataua mu-
chos dellos et a muchos dellos tollie quant
auien; et comino quier que fiziesse aquesto,

15 amauan le mucho las yentes, e auie grand
cuydado de adelantar el sennorio de Roma. E
en dando! ell imperio los caualleros, fizieron
le yurar ante toda la corte que no fuera en
conseio de la muerte de Numeriano, et el yu-

so rolo. Et  tanto que lo ouo yurado, por se des-
culpar mas, metió mano al cuchiello, et fue
ferir a Apro el que lo matara, que estaua y, et
matolo ante todos el por su mano misma. E
est emperador fallamos que fue el primero

25 rey que nunqua tal yura yuro. E en quanto
aquesto fue, andaua Carino por la tierra con
muy grand hueste, faziendo mucho mal et
mucha nemiga. Et guisosse Diocleciano ell
emperador, et fue contra ell, et ouieron amos

30 muy grand batalla en un logar que a nombre
Margo, et fue y Ca'rino uencído et muerto. F.100

290. De lo que contescio en ell anno segundo
del su empeció.

35
En el segundo anno dell imperio de Diocle-

ciano, que fue en la era de trezientos et veyn-
tiseys, auino assi que se afijaron en tierra de
Francia todos los aldeanos contral imperio et

40 fizieron sus cabdiellos dos que auien nombre
ell uno Amando et ell otro Eliano, et pusieron
nombre Bagaudaro a aquel so alborotamiento,
et comentaron a fazer grand danno por la tie-
rra. E ell emperador Diocleciano que lo sopo,
fizo Cesar a un cauallero de grand guisa que
auie nombre Herculio Maximiano, por que
sabie que era muy buen cauallero darmas et
prouado en muchos fechos; et mando! que
fuesse sobrellos. Et tomo Maximiano muy

puebla de Roma, quando andaua la era en tre- 50 grand hueste, et fue sobre aquellos aldeanos
zientos et ueyntícinco, e ell anno de Nuestro
Sennor en dozientos e ochaenta et siete; et
regno veynt annos. E t  fue est emperador

1G Persia, OC, Percia lí, Paroiu 46. — 30 mar.
0. martiriados £.—Mam o todos.— 34 Victorino todos —
35 Dioscoro Q0, Diostoro 37 Num. B, Numcrio £.—
33 E dice Diociesiano.— 46 Parcia todos.

de tierra de Francia, et uenciolos, et mato
muchos dellos, et assessego toda la tierra et
dexo la empaz so el sennorio de Roma. Et
desta yda mato la legión de la sancta caualle-

37 E dice trezionto.
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ell imperio de Roma, et aluorocaronssc contra
el las yentes por todas las tierras del mundo.
Ca bien assi commo Carausio se alijo con Bre-
tanna, otrossi se alejo Achileo, un ric omne,

5 con tierra de Egipto; et aleáronse con Affrica
un linage de caualleros que eran llamados los
quinquagencianos, et guerreauan et fazién
mucho mal en la tierra por que se non quericn
las yentes alijar con ellos; et en tierra de

io oriente otrossi mouio guerra much esquiua a
todas partes el rey de Persia que auie nombre
Narseo.

293. De los fechos del quinto anno.
15

En el quinto anno que fue en la era de tre-
zientos et veyntínueue vieron Diocleciano et
Maximiano los emperadores que se les mal
paraua el sennorio, et non podien dar conseio

20 de guerra a tantas partes. E fizieron por ende
cesares a Costancio et a Galeno Maximiano,
dos ricos omnes de grand guisa que eran muy
loados de ca’uallería. E Costancio era nieto F. 107
dell emperador Claudio, fijo de su fija; e Gale-

En el tercero anno, que fue en la era de tre-
zicntos et veyntisiete, auino assi que un caua-
llero que auie nombre Carausio, omne de muy
uil logar a marauilla, comento a vsar de caua-
Ueria tan cuerdamientre et tam bien, que fue 25 rio Maximiano fuera natural de Dacia, no muy
muy loado por ello, et gano muy grand nom-
brada. Et  enuio lo por ende ell emperador
Diocleciano de Bolonna, con grand hueste de
romanos, a guardar el mar de Bélgica et de
Armorico, con toda la ribera de Occeano el
grand mar, que andauan corriendo tod el dia
et robando las tierras a derredor los franceses
et los de Saxonia. Et desque ei fue alia, lidio
con ellos, et prendidos et tollicles quanto tra-

lexos de la cibdat de Serdica. Et por seer los
emperadores mas seguros dellos, et por los
allegar mas assi et  a su linage, fizieron a Cos-
tantio dexar amidos a Elena su mugier, en qui
auie por fijo a Costantino que fue depues em-
perador, et casaron lo con Teodora, annada
dell emperador Herculio Maximiano; et ouo
en ella seys fijos hermanos de Costantino. E
a Galerio Maximiano fizieronle a premia dexar

yen, et dexaualos y r ,  et ganaua dellos muy 35 su mugier otrossi, et casáronlo con Valeria,
grand algo; et numqua tornaua la  prea a los
de la tierra cuya era, ni la enuíaua a los empe-
radores; de guisa que sospecharon dell que
por so conseio passauan aquellas yentes a las
tierras et las robauan por tal que a la tornada 40 deffendiosseles muy bien. Et ellos que uieron

fija de Diocleciano. E desque las bodas fueron
fechas, guisaron todos quatro sus huestes
muy grandes et fueron contra Carausio a tie-
rra de Bretanna, et guerrearon con ell; mas

que leuasse ell dellos toda la prea; et desta
guisa enrequicio mucho. Et  ell emperador Ma-
ximiano, quando lo sopo, mandólo matar por
ende. Et  llegaron las nueuas a Carausio, et

que guerreauan en uano con tan buen caua-
llero darmas commo Carausio era et tan sabi-
dor de guerra, pusieron sus pazes con ell; e
Bretanna que solie ante seer prouincia de

priso luego toda la tierra de Bretanna, et
alQosse con ella; et uistiosse pannos de por-
pola, que era la sennal dell emperio, que lo no
osaua ninguno uestir si no los emperadores et
las emperadrizes et los cesares.

292. De lo que contescio en ell anno quarto.

En el quarto anno, que fue en la era de tre-
zientos et ueyntiocho, toruosse malamientre

Roma, dieron gela por regno a pesar de si. E t
fue sennor della siet annos por todo, con tres
que la auie ante tenida et quatro que uiuio
después. Et ellos partieron se con sus huestes
cada uno a su parte: e fue ell emperador Dio-
cleciano contra Achilleo a tierra de Egipto, e
ell emperador Erculio Maximiano a tierra de
Affrica contra los quinquagencianos, e el
cesar Galerio Maximiano fue contra Narseo el

ría de los de Tebas que fueran con ell, en que
murieron sant Mauriz con todos sos compan-
neros por que eran cristianos et no quisieron
fazer sacrificio a los ydolos. E t  tornosse much
alegre pora Diocleciano, e el recibiólo a muy
grand onra; et de Cesar que ant era, fizolo
Augusto et recibiólo por compannero et por
egual de si en ell imperio. E t  regnaron amos
dessouno dalli adelante diziocho annos, sin los
dos que Diocleciano auie regnado. Et era Ma-
ximiano muy cruel et descomunal, et la aspe-
reza del so engenno et la braueza del so cora-
ron mostrauala en la cara que auie muy san-
nuda et much esquiua; pero con todo aquesto
fonjaua la natura et su coraron, e en todos los
conseios guiauase por quanto Diocleciano te-
níe por bien.

291. De los fechos del anno tercero.
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rey de Persia, e Costantio cesar fue a tierra
de Francia contra los alemanes que la destru-
yen toda, e guerrearon todos aquello meior
que pudieron.

Del sesto anno que fue en la era de trezien-
tos et treynta no fallamos escripto ninguna
cosa granada que de contar sea, si no tanto
que se alearon contra Roma dos cibdades que
auien nombre ell una Busiris et ell otra Cop-
tos; et enuiaron alia los emperadores sos 10 En el dezeno anno, que fue en la era de tre-
huestes, et destruyeron las todas fasta en los zientos et treynta et quatro, auino assi que
cimientos. ell emperador Diocleciano, que andaua gue-

rreando et conquiriendo toda tierra de Egip-
294. De lo que contescio en el anno seteno. to, cerco Achilieo, el que se aleara con ella,

15 en la cibdat de Alexandria; et prisolo a ocho
meses que- comento la cerca, et  matolo, et
desi entro toda la tierra, et fizo muchas crue-
zas en ella, ca mato* a todas partes todos F. 107
quantos fueran en conseio de alijarse, e mu- v.

Y MAXIM1ANO

con el regno de Bretanna, et mantouolo por
fuerza tres annos, et fue sennor de tod aquella
tierra. E aquel anno mismo alearon en Roma
a sant Marcellino por apostoligo, et fue ende

> el veynt y ochauo; et mantouo la yglesia nueue
annos.

6

297. De los fechos del atino dezeno.

En el seteno anno, que fue en la era de tre-
zientos et treynta et uno, ouo ell emperador
Diocleciano uencidas todas las yentes que son
llamadas carpos et las que an nombre baster-
nos, et los sarmatas que se aluoro aran con- 20 chos de los otros desterro et enuio catiuos a
tral imperio en tierra de oriente. Et  por que
se no alijassen dalli adelant, echólos de sus
tierras, et  fizo los yr catiuos a poblar a tierra
de Roma.

muchas tierras.
Dell onzeno anno, que fue en la era de tre-

zientos et treynta et cinco, non fallamos es-
cripto ninguna cosa granada que de contar

25 sea, si no tanto que ordenaron a Qabda por
obispo de Iherusalem, et fue ende el postre-
mero de los treynta et  siete.

295. De los fechos del ochauo anno.

En ell ochauo anno, que fue en la era de tre-
zientos et treynta et dos, se fizo ell empera-
dor Diocleciano aorar como a dios, et puso 30
piedras preciosas en sus pannos et sus zapa-
tos; e el fue el primer emperador que esto fizo,
ca a los otros emperadores no los aoraua la
yente, ante los saludauan bien commo a los
juezes; et non trayen piedras preciosas en sus 85 so compannero; e aquel anno uino sobrel con
uestiduras, ca el mayor departimiento que
illos auien de la otra yente en so uestir era
la porpola que trayen por sennal dell imperio,
que la no osaua otro ninguno uestir si no ell
emperador et la emperedriz et los cesares, 40 mo tiempo lidio muy bien en tierra de Francia
segund que dessuso a contado la estoria. Costancio Cesar contra los alemanes; et prouo

en un dia amas las auenturas de la batalla, ca
296. De lo que contescio en ell anno noueno. en un dia fue malandante et bien andante con-

tra ellos. Et oyd en qual manera: ell estando
En el noueno anno, que fue en la era de tre- 45 encerrado en una cibdat con so yente, entro

zientos et  treynta et tres, se cumplieron los
siete que Carausio mantouo el sennorio de
Bretanna et que lo deffendio por derecha
bondat de caualleria a quiqüíer que contra el
fue. Mas auie un compannero, a quien llama- 50 que lo tiraron con cuerdas por somo dell
uan Alleto, en que se fiaua el mucho, et matolo
a trayeion; et desque lo ouo muerto, akjosse

298. De lo que contecio en el anno dozeno.

En el dozeno anno, que fue en la era de tre-
zientos et treynta et seys, se cumplieron los
tres annos que mantouo Alleto el regno de
Bretanna depues que ouo muerto a Carausio,

muy grand hueste Asclepiodoto, ell adelanta-
do de Roma, et uenciolo et matolo, et torno
Bretanna prouincia dell imperio, que auie ya
diez annos quel no obedesciera. En aquel mis-

asso ora la hueste de los alemanes por medio
de la villa, et mataron todos quantos dentro
yazien; de guisa que adur pudo escapar Cos-
tando sennero con muy pocos de los suyos

adarue. E desque fue fuera allego luego otras
huestes que tenie aderredor daquella cibdat,

2 alein. (?, ul imanes, BO, alemanes, E. elemanos C.—
19 carpos 0, capros EC, capios QiV. —basternas O, baste-
üos y, bástenos EC.V.—20 E dice aluciaran.— 22 E dice
alcassen —38 trayen QBCO, traye E.— 40 ompeletriz 0,
euperadríz

25 Qabda ECQBN.O corrige Labda.— 36 Asclepiod. 0, As-
clopiad. B.V, Aselapiodoto <>, Aaclapiod. EC.— 41 aletn.
(»,  alim. P. elein. EC.—46 assoora (¿, aso ora C, assu
ora E.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 203   Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 203

DIOCLECIANO Y MAXIMIANO 177
et lidio aquel dia mismo con los alemanes, et
mato sessaenta mil dellos, et libro tierra de
Francia et assessegola en paz.

cuerdamientre que ante fiziera, et con muy
mayor poder; assi que el dia que ouo a auer
batalla con ell, fue con tres caualleros all ata-
laya de Narseo, et prisola; et desque sopo
uarrunte de la otra parte, mouio la batalla, et
comento los a ferir, c t  uencio los. E t  fuxo Nar-
seo, e Galerio destruxo toda la hueste de los
persianos, et priso las mugieres c t  las herma-
nas et los fijos del rey Narseo et todas las

En el trezeno anno, que fue en la era de
trezientos et treynta et siete, lidio el cesar
Galerio Maximiano con Narseo rey de Persia
dos uezes entre dos cibdades que auien noni- io riquezas de tierra de Persia, que fueron muy
bre ell una Callinico et ell otra Carras, et fue
uen$ido en amas aquellas lides, et perdió y
toda su yente et  todo quanto traye; et esto
no por que fuesse Galerio mal cauallero dar-
mas ni couarde, mas por mal conseio que ouo 15 en tierra de Mesopotamia, et fue muy bien
en cometer con poca yente a gentíos que eran
sin cuenta. E desque fue uencido fuxo pora la
cibdat de Carras, et no pudo y soffrir los per-
sianos, et fuesse pora Diocleciano ell empe-
rador a tierra de Egipto. Et  segund cuentan 20 tierras. E a aquella sazón era y con Dioclecia-
las estorias, recibiólo tan desdennosamíentre
por que fuera assi uencido, que assi commo
estaua uestido con sus pannos de porpola,
commo Cesar deuie seer, ouo a correr a pie
yaquantos migeros antel carro de Díoclecia- 25 dell; et por esta razón ell emperador Diocle-
no. Mas quando uio aquello Galerio Maximia-
no, tornosse pora tierra de nítrico et de Moe-
sia, et llego grand algo en un anno et muchas
huestes e marauilla por yr  lidiar otra uez con
Narseo; et assi lo fizo, segund que adelante 30 a escuso. Et el Nuestro Sennor ¡hesu Cristo
cuenta la estoria. que auie sabor de lo mantener poral so seruicio,

guardólo de mal; et uinosse uiuo et sano pora
300. De lo que contecio en ell anno catorzeno. Costando, so padre, que era entonce en tierra

de Francia.

grandes a marauilla, et segudo a Narseo fasta
en los cabos del regno. Et desi el tornosse
con todo aquel robo, et fuesse porall empe-
rador i Diocleciano que moraua aquella sazón F. IOS

recebido del et a muy grand onrra, et diol todo
aquello que ganara, et fincaron amos por
much amigos. E t  uencieron en uno dalli ade-
lante muchas batallas, et conquirieron muchas

no Constantino, el fijo de Costando cesar et de
Elena, et leuantauasse entonce mancebo much
apuesto et inuch ensennado et de muy buenas
costumbres, et pagauan se las yentes mucho

ciano, por conseio de Galeno Maximiano, quí-
solo matar con enuidia et con miedo que per-
derte ell imperto por ell. Mas commo querien
todos bien a Costantíno, sopolo luego, et fuxo

299. De los fechos del anuo trezeno. 5

En el catorzeno anno, que fue en la era de 35
trezientos et treynta et ocho, comento Vetu-
rio maestro de la caualleria de los romanos
a matar los cristianos por que no querien
aorar los ydolos; e dalli adelante se fue comen-
tando poc a poco la persecution mas braua 40 °Maximiano por muy fuertes lides uencidos los
que numqua ante ni después fue. E otrossi
fallamos escripto que todo est anno puso el
cesar Galerio Maximiano en llegar sus huestes
por aquellas tierras por o se tornaua.

302. Délo  que contecio en el anno dizeseseno.

En el dizesesseno anno, que fue en la era de
trezientos et quaraenta, ouo ell emperador

quinquagentianos contra quiem fuera con sus
huestes, et metió en paz et assessego so el
sennorio de Roma toda tierra de Affrica, et
fizo en la cibdat de Cartago, que era cabera

<5 de toda aquella tierra, unos bannos que son
llamados las «termas de Maximiano»; e desi
fuesse yendo contra Roma. E Diocleciano
otrossi fizo fazer en Roma unos bannos, et
púsoles nombre del suyo, et son llamados las

termas de Diocleciano».
E del dizeseteno anno, que fue en la era de

trezientos et  quaraenta et uno, no fallamos
escripto ninguna cosa granada que de contar
sea; si no tanto que depues de la muerte de

20 Maximino todos—40 Diocleciano EC'jel emp. por y
el  emp. muy f. 1. o uencio BA'.

En el quinzeno anno, que fue en la era de
trezientos et treynta et nueue, ouo Galerio
llegadas sus huestes, et  tornosse pora Persia so «
a lidiar con el rey Narseo, que fue auuelo de
Ormisda et de Sapor, dos reyes que fueron
depues del. Et cometió la guerra muy mas

9 y 43 MaBimiano ¡Y, Maximino EOCQB.— 26 Maximia
no ¡V, Maximino ECQ. — 36 Vcturino ECO, Uitorino Q,
Yertumio Ar , Erculeo B. —61 E dice Nirseo, B Narso.

EsTÜKlA DE ESPAÑA.— 12

301. De lo que contescio en el anno quinzeno.
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Theonas, obispo de Alexandria, consagraron a
sant Pedro por obispo dende; et fue el dize-
seteno, et recibió martirio en el noueno anno
de la persecution.

303. De los fechos dell anno dizeochauo.

En el dizeochauo anno, que fue en la era de
trezientos et quarenta et  dos, llegaron Dio-
cleciano e Maximiano los emperadores a Roma
con muy grand alegría de que auien conquis-
tas todas las tierras del mundo et assesse-
gadas so el sennorio dell imperio; et fizieron
muy grand fiesta et much onrrada en remen-
branca daquel so uencimiento. Assi que an-
dando ellos por toda la cibdat en un carro,
fazien traer delante si todas las mugieres et
las hermanas et tos fijos de Narseo, el rey de
Persia, et todas quantas joyas et quantas
riquezas auien ganadas en tierra de Persia et
en todas las otras tierras.

304. De lo que con téselo en ell anno dizenoueno.

en Nicomedia. E escogieron sennos logares
en que uiuiessen apartados et sin enoio en
todo el tiempo de la su uida; e Maximiano es-
cogió de ueuir en tierra de Lucania, et Dio-

s cleciano en una su aldea que era acerca de la
cibdat de Satona; et allí mantouieron su uc-
gedat assessegadamientre et sin enxeco. Et
sabet que en tiempo destos dos emperadores
fueron martiríados estos sanctos mártires:

io sant Amsano, sant Sauino obispo, sant Gre-
gorio el de Espoleto, sant Grisogono, sant
Segundo, sant Antimo, sant Víctor el de Me-
diolano, sant Marceilino, sant Pedro, sant
Erasmo, sant Luperculo, sant Primo, sant

15 Feliciano, sant Uictorf sant Alexandre, sant
Longino, sant Vito, sant Modesto, sant Veris-
simo, sant Ciríaco, sant Sadornm obispo de
Tolosa, sant Marcel de León, sant Seruan, sant
Germán, sant Fagund, sant Primitiuo, sant

20 Emeterio, sant Celedón, sant Faustino, sant
Januario, sant Marcial, sant Claudio, sant Lu-
perto, sant Uictorico, sant Romano, sant Ysi-
tio, sant Appollonio con sos companneros, mu-
chos mártires sin cuenta, sant Acisclo, sant

En el dizenoueno anno, que fue en la era de es Adrián con sos companneros, sant Cosme,
trezientos et quarenta et tres, tremió la tie-
rra espantosamientre en la cibdat de Sidon, et
cayeron y muchas marauillosas obras de torres
et de palatíos, et murieron y muchas yentes.
E aquell anno comentaron Diocleciano et Ma-
ximiano a fazer la dezena persecution en los
cristianos descubiertamientre, que duro diez
annos, et fue mas fuerte et mas esquiua de
quantas ante fueran; assi que en ios dias de la
Pasqua mandaron derribar quantas yglesias
por tod el mundo auie, et quemaron todos los
libros que fallauan de la fe de Ihesu Cristo et
martiriaron quantos cristianos auer pudieron,
cuydandolos derraygar por aquesta razón.

sant Damian, sant Feliz obispo de Cartagena,
sant Cucufat, sant Feliz de Geronda, sant Pan-
cratio, sant Víctor el de Marsiella, sant Pan-
taleon, sant Sabastian, sant Tranquill.no, sant

ao Nicostrato, sant Tiburcio, sant Castulo, sant
Marcelliano, sant Marco, sant Julián, sant Cel-
so con sos companneros, sant Vicente el diá-
cono, sant Yuste, sant Pastor, sant Vicente el
de Auila, sant Mauriz con sos companneros,

85 sant Valerio, sant Tyburcio, sant Maximino,
sant Cassio, sant Florentio, siete sanctos com-
panneros, sant Gereon, trezientos et diziocho
sanctos sos companneros, sant Víctor, treynta
sanctos sos companneros, trezientos et ses-

<0 saenta sanctos mártires, sant Claudio, sant N¡-
costrato, sant Sinphoriano, sant Castorio,
sant Simplitio , los quatro sanctos coronados
cuyos nombres son aquestos: sant Seuero,
sant Seueriano, sant Carpoforo, sant Victori-

45 no, sant Mennes, sant Pedro, sant Doroteo,
sant Gorgonio con sos companneros, sant
Antimo obispo, los sanctos mártires de * Nico-
media et de Meletena, los sanctos mártires de
Palestina, los sanctos mártires de Egipto, sant

que lo pudiessen meior mantener que ellos. Et 50
Maximiano otorgo gelo much a amidos et
much apesar de si. Et desta guisa dexaron

F.108 amos en un dia ' ell emperio et la nobleza del,
v. Diocleciano estando en Roma et Maximiano

1 Theonas (?, Teonaa E.—10 e Max , CQBN, falta en E.

305. De los fechos dell anno veynteno.

En el ueynteno anno, que fue en la era de
trezientos et quarenta et quatro, vio elj em-
perador Diocleciano que yua mucho enuege-
ciendo, et que no era ya pora gouernar bien
ell imperio, et trauo con Herculio Maximiano
so compannero, et metiólo a pleyto que dexas-
sen amos el sennorio a otros mas mancebos

4 Liconia ECOQB.N’.—10 Amanillo Q, Ainiano 0.—
14 Erasmo tí, Herasmo EC, Erasino <?— 15 Víctor sant
Alix. ti. Víctor sant Longino <>.s. Fel. s.  Víctor sant Feli-
cianos Alex. /j.o.  — F dice Alexaudee.— 22 Victorino tam-
bién B. Victorino (?■ -Ysi io CU S io <>.-27 Cucufad C.~
PancraQio 8. Poten iano <J. — 31 Marco C'V. Marcho E.—
37 Gereon ECti, Gorgon <>, Jerson u.— 38 Víctor treynta
ECüqB. 39 sesaonta también Q<H, setenta ü. — 45 Men-
nes EC, Mañea Q, Mofles tí. —47 Momedía ECB, Mediodía
Q, Numedia 0.—48 Meleeena ECB0, Male(,ona Q.
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Fileas obispo, sant Filoromo, sant Admicto
con otros muchos, sant Feliz el de Tubiscina,
sant Pedro el de Aulano, sant Vicente, sant
Orontio, sant Víctor diácono, sant Geminíno,
sant Blas, dos sanctos njnnos, sant Agrícola, 5
sant Vida!, sant Asela, sant Filemon, sant
Apollonio, sant Arriano, los quatro sanctos
deffendedores, sant Yreneo obispo de Sirmio,
sant Domino, sant Januario obispo de Bcna-
uente, sant Festo el diácono, sant Desiderio
el leedor, sant Sabino obispo de Assisino,
sant Marceno el diácono, sant Venustiano,
tres sanctos fijos de Teodota, sant Fíoriano,

306. Del imperio de Galerio Maximiano ct de
lo que contescio en el primer anno del su
regnado.

Depucs que Diocleciano et Maximiano ouie-
ron dexado el sennorio, Galerio Maximiano ct
Costando, que eran cesares, fueron fechos
augustos et aleados por emperadores, e par-
tieron ell imperio entressi desta guisa en dos

10 partes — lo que numqua ante fizieran otros
emperadores — e tomo Galerio pora si lllirico
et Asia et toda tierra de oriente, e Costancio
las Franelas et Ytalia et las Espannas et toda

sant Primo, sant Feliciano, sant Albo, sant tierra de Affrica. Mas cuerno era Costancio
Sergio, sant Baco, sant Firmino el de Anbia- 15 omne bueno et manso et much assessegado,
no, sant Feliz, sant Adaucto, sant Simplicio, por desfuyr enbargo, dexo a Galerio en gouer-
sant Faustino, sant Theodoro cibdadano de namiento de tierra de Ytalia et de toda Affrica,
Amasia la de Elesponto, sant Anecia rey de
los barbaros, doze santos mártires, sant Sil-

et touossc por complido de auer Francia et
las Espannas, et díxo que no querie ell enxeco

uano, sant Tiranno, sant Peleo obispo, sant 20 de seer emperador, mas quel auondaua el
Lino obispo, sant Zenobio preste con muchos
otros sin cuenta, sant Victorino el cauallero,
sant Marcellino papa, sant Claudio, sant Si-
rino, sant Aproniano, sant Papias, sant Mau-
ro, muchos santos mártires, san! Genesio, 25 E el primer anno del su imperio fue a mil et
sant Cebrian, sant Vicente el diachono, sant
Valerio obispo de Qarago<;a, sant Quitiliano,
sant Cassiano, los diez santos mártires y
otros seys con ellos que son llamados la mas-
sa blanca, sant Jorge, sant Caprasio, sant so era omne de muy buenas costumbres et much
Quintino, sant Fusciano, sant Victorico, sant

F.109 Genciano, sant Yust el ninno, < sant Crispo,
sant Crispiniano, sant Rufino, sant Valerio,
sant Demetrio el de Tessalona, sant Narciso
obispo, sant Euilasio, sant Maturino, sant 35 Seuero et ell otro Maximino. E a Seuero fizo

nombre en seer llamado augusto; et por esto
no es contado en la firma de los emperadores.
E finco Galerio Maximiano por emperador de
todo el sennorio de Roma, et regno dos annos.

sessaenta ct uno de la puebla de Roma, quan-
do andaua la era en trezientos ct  quaracnta ct
cinco, e ell anno de Nuestro Sennor en tre-
zientos et siete. E elí emperador Galerio, que

esforzado en fecho de caualleria, luego que
uio que en su gouernamiento fincaua tierra de
Italia et de Affrica, fizo cesares dos cauallcros
much esforzados que auien nombre ell uno

Platón, sant Máximo, sant Claudio, dos san-
tos sus fijos, sant Feliz, sant Fortunato su
hermano, sant Johan el de Nicomedia, sant
Eleuterio, muchos santos mártires sin cuenta,
sant Carpoforo el prests, sant Abundo el día- 40
cono, treynta santos mártires, veynte sanctos
mártires, sant Anteros papa, sant Quiríno
obispo, sant Gabino, sant Agayo papa, sant
Mariano, sant Yague, sant Víctor, sant Vrso,
sant Taraco, sant Probo, sant Andronico, sant 45 tanna, et era y con el su fijo Costantino, el

adelantado en tierra de Italia, et a Maximino
en tierra de oriente. E el moro en tierra de
lllirico.

307. De los fechos del anno segundo.

En el segundo anno del su imperio, que fue
en la era de trezientos et quaraenta et seys,
moraua Costancio Augusto en tierra de Bre-

Esichino. Mas agora dexa aquí la estoria de
fablar daquesto et torna a contar dell empera-
dor Galerio Maximiano, que regno depues que
Diocleciano et Maximiano dexaron ell imperio.

1 Fileas C, Fileas FQ.—Admicto EC, Anico (?, Adnito 0.
—4 Orentio F, Onnqio CO, Gorcio (?, Grotjio fí.— 13 Teo-
dota K, Teodata E(f , Odatn. (J.—E repite s. Flor. s. Flor.
— 14 Albo Eoqlt, Altio C. — 18 Auccia EC()Q, Anceya B. —
20 Tiranno EC, Chinitia Q.—21 Lino ECOQb. -23 girino
JiCli, Seriuo (?0.— 26 Sant üic. el diac. repetido de 178 b
32 tollos —27 Quint V-—29 seys EOQb; falta enC s. con
ellos.— 32 Crispo FCQU.— 34 Tessalona ¿Ctf/f.— 36 I'laton
ECb, Flacón Q, Plantón O.— 45 Baracho Q.— 46Aeicliiuo
C, Cesechlno b, Esicbio 0.  —48 E dice Maximino.

fijo de Elena. E segund que de suso a contado
la estoria, era Costancio muy buen sennor a
marauilla et de muy buena uida, cuerno quier
que fuesse gentil, et auie sabor de enriquecer

so a todos sus uassallos et a todos los de la tie-
rra; assi que las rendas que ende auie, las
unas les soltaua, las otras partie a todas par-
tes entre sus gentes. E dizie que ell auer mas

1 Maximiano N, Maximino ECOQTt,—6 Maximino to-
dos y en 23.-8 angostos Q, agufitos ECObN.—21 augusto
0, ang. Q, agusto ECBK.
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308. Dell imperio de Costantino, el fijo de
Elena, et de lo que contecio en el primer anuo
del su regnado.

En el quarto anno de la persecución de los
cristianos, se alejo con ell imperio en Bretaña
el grand Costantino, el fijo de Elena, et regno
treynta annos et diez meses. E el primer anno
del su regnado fue a mil et sessaenta et tres
annos de la puebla de Roma, quando andatta
la era en trezientos et quaraenta et siete, et
ell anno de Nuestro Sennor en trezientos c t
nueue. E cuerno quier que el fue contado da-
quel anno a adelante por emperador, Galerio
et otros muchos que se alearon a muchas par-
tes se tenien por emperadores. Ca luego
aquell anno dexo ell emperador Costantino
tierra de Bretanna much assessegada so el su
sennorio, et fuesse pora tierra de Francia, o
lo recibieron muy de grado por sennor, por
amor de su padre que querien muy grand bien
por que los guardara todauia de las arterias
de Diocleciano et  de la braueza de Herculio
Maxihniano. E ell estando allí assessegando la F. HO
tierra, los cananeros pretorianos, que eran el

tiandat o quisiessen, et quel gradcciessen de
que los no mandaua matar. E muchos ouo y
que sacrificaron por non perder la onra et la
riqueza daqueste mundo, e muchos que non
quisieron dexar la sancta fe cristiana que te-

linage de los iuezes, alearon en la cipdat de
Roma por emperador a Maxencio, un fijo de
Herculio Maximiano. E quando lo oyo su pa-
dre, que moraua muy uicioso en tierra de Lu-

nien. Estonce Costando echo dessi quantos
sacrificaran, et  no quiso tener en su companna
si no los que no auien sacrificado; ca dizie que
no eran pora seruir sennor, ni serien leales all
emperador los que eran falsos et traidores al 30 cania en unas aldeas muy uiciosas, ouo feuza

daucr aun ell imperio que dexara amidos de
si; et fuesse pora Roma a su fijo. E enuio dezir
por sus cartas a Diocleciano, que moraua
acerca de Salona, que pues que ueyen que

su Dios. E por esta bondat que ell emperador
Costando auie, quiso el Nuestro Sennor dalle
muy meior fijo que ell era, que regnasse en
pos el. E faziendo esta uida que auedes oydo,
adoleció Costando en Bretanna de muy fuert 35 assi andana el mundo buelto, que punnassen
enfermedat; e desque uio que auie de morir,
fizo emperador a su fijo Costantino, el que
ouiera en Elena, et dexolo por heredero del
regno de Bretanna et de toda quanta otra
tierra el tenie. Et desi saliol ell alma del cuer- <o Galerio, que se tenie por emperador de tod
po. Et por esta razón se acabo aquel anno ell
imperio dell otro Galerio Maximiano que reg-
naua con Costando, por que dalli adelante fue
Costantino por su grand bondat contado por
emperador. E sabet que en tiempo dest empe- 45 Salona con las mis manos mismas, e sin falla
rador Galerio fueron martiriados estos márti-
res: sant Segundo, sant Ciríaco, sant Largo,
sant Zmaragdo, sant Crescenciano, otros dize-
siete santos con ellos, sant Marcel papa. Mas
agora dexa aqui la estoria de tablar desto, et so
torna a contar dell emperador Costantino, el
fijo de Elena.

de tornar se amos al sennorio. E Diocleciano
touo lo por locura, et nol quiso enuiar res-
puesta ninguna. Desi Maximiano, con cueyta
de auer el sennorio, quiso quel enuiasse rogar

en todo, que se tornasse all imperio. Et enuia-
ron gelo rogar amos; e el enuioles dezir assí:
«Agora pudiesse seer que quisiessedes uenir
amos a ueer ell huerto que yo pus cerca de

bien cueydo que diriedes que no era derecho
de tornar a la lazeria dell imperio quien tan
fermosa cosa et tan uiciosa puso por sus
manos».

309. De los fechos del anno segundo.

En el segundo anno del imperio de Cos-
tantino, que fue en la era de trezientos et

24 asosegando OG, a sessegado 11.-25 era el linaje C, era
el lina E, eran la lina. O, eran vn linage Q, eran del Un. B.X.

F. J09 ualie 1 que enriquecicsscn los omnes con el,
que tenello encerrado entre los adarues de las
torres et de los casticllos. E por esta razón
que lo partie, era el muy pobre de tesoro; de
guisa que en las fiestas cada que conuidaua
huespedes, siempre auie a demandar xaruiellas
et uasos et escudiellas emprestadas. E maguer
que era gentil, numqua fazie mal a los cristia-
nos, ni les desfazie sus yglesias, ni les uedaua
que no orassen, cuerno los otros emperadores
fazien. E los mas de su companna todos eran
cristianos; epor  prouarquales eran buenos et
quales malos, mando un dia dar pregón por
su corte que se llegassen antel todos los que
eran cristianos, et los que quisiessen fazer
sacrificio a los dios, cuerno el, farie que fincas-
sen en sos logares et en sus officios, et que
les farie mucho bien et mucha mercet; c los
que no quisiessen sacrificar, que fuessen a
buenauentura de su casa a mantener su cris-

6 scruiellaa Q. xeruiellas C, semillas OKN —32 dalle
muy mejor C, darle muy ni. O, dalle meior Q. darle me-
jor 8.V— 42 Maximino todos.— 47 Segundo todos —48 Zi-
naragdo C, Ziniagco, (k Zmarado l¡, Z inorado jV, 2inera-
do 0.— Creepenciano iV, Crespon<;iauo 8.
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yerno en qual guisa quíer que pudiessc. E
Costantino, que oyo de cuerno lo echara el
fijo, ouo picdat del et recibiólo muy de gra-
do, et faziel toda la onra del mundo. E el, con
grand maldat que en si auie, fablo con su fija
Fausta que guisassen amos cuerno matassen
a su marido. E ella, que se tenie por muy bien
casada del et quel auie muy grand amor, des-
cubrió! la traición en quel andana su padre.
E Maximiano, que uio que era descubierto,
fuxosse pora Marsiella por entrar y sobre
mar et fuyr a o t ra l  tierra; mas ante que lo F.110
uuiasse fazer, llego poder de Costantino, et c.
mataron lo allí. E a grand derecho recibió tal �

COSTANTINO

quaraenta et ocho, auino assi que ell empe-
rador Galerio Maximiano, que se tenie por
sennor dell imperio en todas guisas, pues que
uio que los caualleros pretorianos auien fe-
cho en Roma emperador a Maxencio, enuio a
Seuero Cesar con muy grandes huestes con-
tra el et contra ellos. E Seuero fue alia, et
cerco la cibdat; mas fueron le traidores sus
caualleros, et dexaron se uencer, et  tomol
Maxencio todo quant algo traye. E Seuero 10
fuxo a Reuenna, et mataron lo alia. E Galerio
Maximiano que oyo aquello, et uio quel no
aprouechaua ninguna cosa, fablo con quantos
amigos ouo; et con otorgamiento de todos,
al o en la cibdat de Carnunto por emperador 15 muerte omne tan cruo et  tan cobdicioso et
a Licinio, un ric omne que era casado con
Costancia una hermana dell emperador Cos-
tantino; et era natural de Dacia, et connocie-
ralo dotro tiempo que fueran amos amigos, et
prouaralo por muy buen cauallero darmas et 20 aquel anno recibió martirio gloriosamientre
por muy sesudo et much esforzado en gran-
des ayudas quel fiziera muchas uezes en las
batallas que ouiera con Narseo rey de Persia.
E quando Maximino Cesar, que era adelanta-
do et sennor de toda tierra de oriente por 25 los que lo estauan catando; e al cabo, por que
mandado de Galerio, sopo aquello, ouo muy
grand pesar et touolo en desden; de guisa
que lo no pudo soffrir, et alijosse el mismo
por emperador, et fizo se llamar augusto.

5

tan sin uerdat; assi que depues de su muerte
todas sus ymagenes fueron destroydas por
los templos, et so nombre desfecho en to-
das las casas et los logares o era escripto. E

por amor de Ihesu Cristo sant Quírino obispo
de Sicia; e ataron le al cuello una muela de
bra o, et  echaron lo de la puente en el rio, et
ando grand pie<;a sobrel agua fablando con

se no espantassen los otros cristianos por
que murie tan tarde, ouo a pedir mercet a
Nuestro Sennor quel dexasse yr a fondon, et
ganolo del muy adur.

30
310. De lo que cánteselo en ell anno tercero. 311. De los fechos del anno quarto.

En el tercero anno, que fue en la era de tre-
zientos et quaraenta et nueue, auino assi que
Herculío Maximiano, morando en Roma con 35 dor Galerio Maximiano desque ouo complídos
Maxencio su fijo que era aleado por empera-
dor, comento a bollecer con los caualleros de
cuerno tolliessen ell imperio a su fijo et lo
diessen a el. E los caualleros, que lo oyeron,
touieron gelo a nemiga et a traición, et mal-
traxieron lo muy fuerte por ello. E el con uer-
guenna daquello et con miedo del fijo quel
farie mal si lo sopiesse, fuxosse a tierra de
Francia a su yerno Costantino, que la mante-
nie a grand plazer de los caualleros et del 45 pues que fue muerto Galerio, que finco todo
pueblo natural de la tierra por que matara
los francos et los alemanes que los destru-
yen todos, et prisiera los reyes dellos et fizie-
ra los ante tod el pueblo echar a las bestias
fieras que los despe assen. E Herculio assaco so de augustos. E segund cuentan las estorias
por achaque que lo auie echado su fijo de
Roma; mas leuaua en coraron de matar all

En ell quarto anno, que fue en la era de
trezientos et cinquaenta, murió ell empera-

ueynt et un anno que fuera fecho Cesar et
mantouiera el sennorio. E aquel anno fue sant
Siluestre fecho apostoligo de Roma, et man-
touo el papado ueynt et dos annos.

40
312. De lo que contescio en ell anno quinto.

En el quinto anno, que fue en la era de tre-
zientos et cinquaenta et uno auino assi, de-

el mundo en poder de quatro sennores: et los
dos eran Constantino et Maxencio, fijos de
emperadores; et los otros dos, Licinio et Ma-
ximino, eran orones que no uinien de linage

aquel anno comento ell emperador Costanti-
no a mouer guerra contra Maxencio, et ouo
muchas lides con el, et fizol perder mucho de
lo que auie, et gano el del muy grand riqueza.

22 BiQia QN, Secia, ECB, 0 corrige Emesia.— 35 Maxímia-
no 0,  Maximino ECQ.

2 Maximino E. etc., y en 12.— 15 Carmunto F.C, Car-
munco Q. Carinento K.—29 aug. <>Q, ag. ECB-V.— 44 a O,
et  50 despedacjassen QliNÓ, despegaron E, des-
pedazaron C.
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uen ras tu». E segund cuenta Eusebio en la
Ystoria eclesiástica, diz que el oyo yurar a
Costantino que medio día era quandol a el
contcscio aquello, et que toda ia hueste de
los caualleros que yuan con el uieron aquella
sennal. E el yendo cuydando en aquel fecho
que cosa podio seer, uino la noche; et en
durmiendo apareciol el Nuestro Sennor Ihesu
Cristo con aquella misma sennal que uiera en
el cielo, et mandol que fiziesse su senna da-
quella sennal, et que uencrie con ella todas
las batallas. E desque ell emperador Costan-
tino fue cierto daquel fecho, et sopo por de-
mostramja del Nuestro Sennor que auie de
fazer, tanto que uino el dia, allego todos los
clérigos cristianos que auer pudo, et demando
les conseio quel fiziessen sabidor de la su
creencia. E ellos mostraron le los libros de la
eglesia, et comentáronle a predigar et a pro-

20 ualle lo  que dizien por los dichos de los pro-
fetas; e desi dixieronle que aquella cruz que
el uiera, que era la senna de Nuestro Sennor
Ihesu Cristo con que quebrantara los infier-
nos. E desque Costantino oyo aquello, mando

20 luego pintar aquella sennal de la cruz, que
uiera, en la su senna que auie nombre labaro,
et en todos los pendones et las armas de sus
caualleros. E auiendo feuza en el Nuestro
Sennor Ihesu Cristo, fuesse much alegre et a

30 muy grand priessa a lidiar con Maxencio. E
Maxencío, que sopo que uinie contra el, fizo
llegar muchos nauios cércala puente de Mul-
uio, et mando los tender por el rio et poner
muchas uigas dell un nauio all otro, et egua-

35 latios en somo de tablas a manera de puente.
E salió por alli con toda su hueste, et fue
lidiar con Costantino; et ouieron amos su ba-
talla muy grand. Mas por la uertude de la
santa cruz uencieron se much ayna Maxencio

40 et toda su hueste, et tornaron se fuyendo
pora la cibdat de Roma; et en passando por
aquella puente que Maxencio mandara fazer,
cuerno era la priessa et la pesadura muy
grande, allanaron se los nauios et derribaron

45 se las tablas, et cayo Maxencío con su caña-
do en el rio, et affogosse alli. Et assessegosse
desta guisa la guerra por muerte dun omne
solo, et escaparon a uida muchos que murie-
ran si el uisquiesse. E ell emperador Costan-

50 tino entro luego en Roma much alegre et muy

313. De los fechos del anno sexto.

En el sexto anno, que fue en la era de tre-
zientos ct cinquaenta c t  dos, fallamos que
consagraron en Roma a sant Siluestre por 5
apostoligo, et mantouo la iglesia ueynt et
dos annos; e fue desterrado por miedo de la
persecución que Maxencio fazie en los cris-
tianos, et fuxo al monte de Serapti, et moro
alli escondido; e non fue marauilla, ca aquel 10
fue el dezeno anno de la dezena persecución
que se comento en el dizinoueno anno dell
imperio de Diocleciano et de Maximiano, se-
gund que a de suso contado la estoria. E cue-
rno quier que en los otros nueue fuesse muy 15
braua, por razón de Galerio que la acuciaua
mucho, fue ademas estranna et fuerte en
aquel dezeno anno, ca Maxencío non dexaua
ninguno a uida en tierra de oriente. E Licinio,
el cunnado de Costantino, por tal de tollcr el
sennorio a Maximino, que se era algado con
tierra de oriente, puso sus pazes con Cos-
tantino; et por que sabie que amaua Costan-
tino los cristianos maguer que no era cris-
tiano, enfinnosse el de los amar por tal que
lo preciasse et lo  quisiesse mas por ello. E
Costantino fazielo, e touo por bien que fues-
se sobre Maximino et quel tolliesse la tierra
et lo matasse, por que era brauo et malo et
fazie muchas cruezas en los cristianos. E Li-
cinio que yua contra el muy de grado, poi-
que sabie por cierto que andaua Maximino
urdiendo cosas por que perdiesse Licinio el
sennorio, auino assi que murió por desauen-
tura Maximino en la cipdat de Tarso o mo-
raua aquel anno; et finco en Licinio todo el
sennorio de tierra de oriente. E entonce fue
Achiilas alijado por obispo de la eglesia de
Alexandria.

314. De lo que contesclo en ell anno seteno.

En el seteno anno, que fue en la era de tre-
zientos et cinquaenta et tres, auino assi, se-
gund cuenta Hugo el de Floriaco en el quinto
libro de la su estoria, que guiso ell emperador
Costantino sus huestes por yr a Roma a li-
diar con Maxencío; et en yendo por  la carrera
pensando mucho en el fecho de la batalla que
auie de auer, adormecíosse, et uio en suennos
en el cielo la sennal de la cruz que resplan-

F. l l l  decie a manera de ! fuego, e uio los angeles
quel estauan a derredor et dizienle en el
lenguage teutónico: «Costantin, por aquesta

lozano por que auie uemjudo omne tan pode-
roso. E los de la uilla recibieron lo muy bien
et fueron much alegres con el por las muchas
maldades que en Maxencio auie. E daquella

11 vencrio E, venejerie CQ.— 38 virtud C.—W E dice ue-
ciaron.5 Síln. F'COQRA',— 31 que  yua ECOQP.V.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 209   Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 209

183COSTANTINO
ora adelante fue Costantino sennor de toda
tierra de occidente fasta en la grand mar. E
fizo luego el senado de Roma sus ymager.es a
Costantino a onra daquel uencimiento, se-
gund que anión costumbre de fazer a los 5
otros emperadores; e el mando pintar en la
mano diestra de la su ymagen la sennal de la
cruz, et escreuille dessuso «aquesta es la
sennal del Dios uiuo que uence siempre». E
segund cuenta Cassiodoro, dalli adelante la 10
senna de la cruz, en que fuera tornada la del
laboro, fue mas preciada que todas las otras
por que yua siempre antell emperador, et
aorauan la los caualleros. E puso Costantino
alferezes sennalados que la guardassen et la 15
leuassen siempre a uezes ante! en las bata-
llas, et que la troxiessen por todas las azes;
et estos eran de los meiores caualleros de su
corte. E cuentan las estorias, que una uez
trayendo un cauallero aquella senna en la ba- 20
talla, cometieron los de rrezio los enemigos;
et ell alférez ouo miedo, et dio la senna a

dunas bodas que y fazien enuiaron lo conui-
dar por sus cartas que fuesse luego alia. E
Diocleciano enuiosse escusar por su carta
otrossi de cuerno era uieio et cansado, et que

5 non podie y uenir. Enuiaronle ellos entonce
menazar por otras cartas mas fuertes en quel
enuiaron dezir que todauia fuera el de parte
de Maxencio, et que numqua quisiera tener
con ellos; mas que aun gelo calonnarien. E

10 Diocleciano que oyo aquello, ouo muy grand
miedo de morir muerte desonrada, et beuio
poQon, et murió en sazón que auie ochaenta
annos que nasciera. E cuentan las estorias
que desque se comento ell imperio de Roma

15 no falla omne que otro emperador dexasse
de su grado el sennorio et se tornasse a uiuir
uida de omne simple sino aqueste; e demas
auinol lo  que numqua contecio a otro omne;
que muriendo sin sennorio, lo  fizo el senado

20 de Roma contar en la cuenta de los dios. Et
aquel aunó otrossi fue sant Macario fecho
obispo de Iherusalem.

otro, et el cuydando escapar fuxo; mas mata-
ron lo  ante que de la batalla pudiesse salir.
E ell otro cauallero que tomo la senna, cer- as
carón lo muchos de muchas partes, et dauan
le muchas feridas; et las saetas et las otras
armas quel lantjauan fincauan se en la senna,
et las que firien en el recudien much alexos,

315. Dell anno ochauo.

En ell ochauo anno, que fue en la era de
trezientos et cinquaenta et quatro annos,
auiendo grand amor entressi Costantino et
Licinio, fizieron cesares a Crispo et a Cos-

et nol fazien mal ninguno. Assi que cuentan so tantino, fijos de Costantino ell emperador, et a
por cierto que aquel ni otro qualquiere que
aquella senna de la cruz touiesse, numqua
fue muerto ni preso en batalla mientre la touo
et la guardo. Luego que fue Costantino apo-
derado en Roma aquel anno, cuerno era omne

F. l l l  fecho a su guisa et que se � trabaiaua de com-
v. plir much ayna quequier que el coraron le

diesse, con sabor que auie de seer sennor de
tod el mundo, fue lidiar con Licinio, su cun-
nado, marido de Costancia su hermana; et
ouo con ell la primera batalla en Pannonia, et
uenciolo. Et  fuxo Licinio et guiso de cabo sus
huestes de muy grand guisamiento a mara-
uilla, et lidio otra uez Costantino con el en
un logar que a nombre Cibalas, et fue uenci-
do Licinio much ayna. E gano daquella uez
Costantino Dardania, et  Moesia, et Macedo-
nia et muchas otras proulneias. E aquell anno
en que aquesto contescío moraua Dioclecia-
no, el que fuera emperador, en ell aldea de
que a de suso contado la estoria que era
acerca de Salona; e el morando allí, pusieron
Costantino et Licinio su amor en uno, et yun-
taron se amos en Roma, et a una grand fiesta

2 E dice grad—52 Salona QB, Salón EC.

Licinio el ninno, fijo de Licinio. E era aquella
sazón Lactancio maestro daquel cesar Crispo,
et mostraual la leyenda de los latinos; e no
sabien entonce a ninguna parte omne tan le-

as trado ni tan sabidor cuerno Lactancio era,
pero con todo aquesto era tan pobre quel
menguauan muchas uezes las cosas que auie
mester pora uianda de su casa.

Del noueno anno no fallamos escripta nin-
40 guna cosa granada que de contar sea, sino

tanto que adoleció ell emperador Costantino
de tan fuerte enfermedat que torno todo gafo,
assi que no podie fallar a ninguna parte físico
quel pudiesse dar conselo.

46
316. De los fechos del anno dezeno.

En el dezeno anno, que fue en la era de tre-
zientos et cinquaenta et seys, auino assi que

so ell emperador Costantino, andando con grand
cueyta de la gafedat prouando muchos físicos
de muchas tierras sil podricn dar conseio et
no fallando ninguno que lo sopiesse sanar,
uiníeron a el los sacerdotes del Capitolio, et

65 dixieron le que mandasse fazer una albuhera
en el Capitolio, et que la fiziesse fenchir de
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sangre de ninnos, et que se bannasse en ella
et sanarle luego. E el, con el grand quexo de
la enfermedat, touo por bien de lo fazer. E un
día, el que yua al templo por complir aquella
mala melezina, salieron a ell a la carrera muy
grandes compannas de mugieres, llorando
et rascandosse et messandosse a muy grand
priessa; et faziendo grand llanto, e rompiendo
cada una sus pechos, echaron se todas antel

sanidat. Et por ende oynos, et faz lo que te
consejaremos. E sepas que Siluestre el papa,
por tal de desfoyrlos sacrificios de los genti-
les et de no aorar los sus ydolos, fuxosse pora

5 los montes, et esta escondido con sus cléri-
gos en el monte Seraptijr, et enuialo tu  llamar,
et fazlo uenir a ti, et el te mostrara una al-
buhera de que te fazemos cierto que tanto
que te el banne en ella, luego seras sano de

tendudas en tierra. E pregunto ell emperador io la gafedat. E por aquel fecho a mester que
por que lo fazien; e dixieron le los que yuan
con el que llorauan por sus fijos, ca ellas eran
las madres de los ninnos que auien a matar
pora fenchir de sangre ell albuhera en que se
bannase el por que sanasse. E ell emperador
que oyo aquello, ouo grand aborrecimiento de

des al tu Saluador aqueste gualardon: que
fagas refazer las eglesias por todas las cibda-
des del mundo; et  tu  alimpia el tu coraron de
guisa que dexes toda la creencia de los Ídolos,
et que aores un Dios uerdadero que te dara
salud». E tanto que despertó Costantino, en-

tamanna nemiga, et comento a llorar, et tor-
F.H2  nosse contra sus i caualleros et dixo: «oyt me

amigos et uassallos et todo el pueblo que aqui
estades; sepades que yo bien entiendo et bien
se que fuy formado, cuerno quier que sea

uío sus mandaderos al monte Seraptin a lla-
mar a sant Siluestre que uiniesse a el. E el
santo obispo uino luego muy de grado. E des-

20 que fue uenido, dixol ell emperador: «ruego te
que me digas que dios son Pedro et Paulo».

sennor, daquel mismo lodo que aquellos nin-
nos; et por ende meior es que muera yo por
salud de los que son sin culpa, que no que
uiua por la muerte dellos. Et demas que no 25 por los escriptos que dexaran sus deciplos de

E el respondiol: «no son dios mas apostólos
del Nuestro Sennor Ihesu Cristo». E desi con-
tol  las fechuras dellos, segund las aprisiera

es cosa cierta, cuerno quier que la crueldat es
ya cierta de mano. Ca nos, en lidiando con los

qual era cada uno. E ell emperador dixo que
tales eran sin falla los quel aparescieran en

enemigos, diemos siempre por sentencia que uísion. Entonce sant Siluestre fizo ell offício
muriesse qualquier que matasse ninno pe- que fazcn a la puerta de la yglesia al que an
quenno; et pues si esto guardamos todauia 30 de batear, et mandol que ayunasse siete dias;
en los fijos de los enemigos, ¿con qual cruel-
dat mataremos agora los fijos de los cibda-
danos? ¿Et que prouecho nos es de auer uen-
cido los barbaros, si la crueza nos uence?

e al seteno dia en que se acabaua ell ayuno,
quando uino la tarde, bendixo el santo papa
la pila del baptismo, et bateólo. E en faziendo
oración sobrel, a la ora que respondieron to-

Ca en uencer los estrannos, uertud es de los 35 dos «amen», uino assoora grand claridat del
pueblos; et en uencer los malos uicios et los
peccados, uertud es de buenas costumbres.
Et por ende en aqueste fecho tenemos por
bien que nos uenzea la piedat». E desque ouo
aquesto dicho, dexo de yr al Capitolio, et tor- «o et dixo ante todos que uiera a Ihesu Cristo,
nosse pora su palacio, et mando tornar sus
fijos a aquellas mugieres, et partióles a todas
muy grand algo; et a las que uinieran de lexos,
dioles carretas en que se tornassen a sus
tierras; et maguer que uinieran llorando a 45 de la guisa que emperador deuie andar ues-

cielo a manera de relámpago, de guisa que la
no pudieron soffrir los que y estauan; tan fuer-
te los espanto et les tollo lalumbYe de los oios.
E Costantino leuantosse limpio del baptismo,

Desi souo siete días uestido de sus alúas, et
dio cada dia una ley a onra de Ihesu Cristo
por priuilegio de los cristianos. E all ochauo
día, desque ouo dexadas las alúas, uistiosse

tierra agena, tornaron se alegres a las suyas.
Et desque fue passado aquel dia et uino la
noche, echosse ell emperador Costantino a
dormir, et  aparescieron le en suennos sant
Pedro et sant Paulo, los dos santos aposto- 50 fuerte que todas las sus uestiduras de por-
los, et dixieron le: «por que no quesiste de-
rramar la sangre de los que eran sin culpa
nos enuio a t i  Nuestro Sennor Ihesu Cristo
que te demos conseio que puedas cobrar tu

tido, et fuesse al logar o yazien los cuerpos
de sant Pedro et de sant Paulo, et tollosse la
corona de la cabera, et echosse tendido de
cara ayuso en tierra; et comento a llorar tan

pola todas las Cubrió dagua, dando grandes
bozes et reconnosciendo se de cuerno errara
siempre et peccara. E desque ouo desta guisa
fecha su oración muy humildosamientre, le-

vonzea KCQB. ven<;a O.V. 0 Seraptin ECQBN.~ 17 Seraptin ECQN, Serapin B.
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sabet todos que por la ayuda de Nuestro Sen-
nor Ihesu Cristo nos partidnos nos daqueste
yerro. E por que el saber de los romanos no
puede seer engannado, por ende a mester que
aorcn Dios que los guarde, et no que ellos
guarden. Mas por que uos no detenga mucho
— dixo Costantino— mostrar uos e en pocas
palauras lo  que tengo por bien que sea aguar-
dado. Quiero que ayan paz las eglesias de los

COSTANTINO
uantosse dalli, et tollíosse el manto, et tomo

F. 112  una aijada et comenqo el por sus malnos mis-
r. mas, ante que otro ninguno, a abrir los cimien-

tos pora fazer la iglesia a onra de los santos
apostólos; c t  saco ende doze cueuanos de
tierra en sus ombros? E quando uieron las
gentes fazer aquesto all emperador, batearon
se tantos aquel anno, que llego la cuenta a
doze inil, amenos de los ninnos et de las mu-
gieres. E por que ninguno de los senadores io cristianos; assi que tos priuilegios que auien
no querie creer esta santa fe, mando ell em-
perador Costantino quel pusiessen en la egle-
sia de la carrera Vlpia una siella muy alta; et
fizo y llegar antessi todo el senado et todo el
pueblo de Roma, e subió en la siella, et comen- 15 obedecemos nos al uerdadero Dios Ihesu
90 les a tablar desta guisa: «las uoluntades
de los omnes que están desauenidos en creer
muchas malas creencias de mala fe et de ma-
las maneras, non pueden tomar entressi nen-
gun conseio de salud: tanto están ciegos de 20 la sazón que ell emperador Costantino dixo
non saber, por que no a entrellos ninguno es-
clarecido en la uerdat que los pueda alum-
brar. Epor  ende conuiene que abramos todos
los oios, et que catemos de todo coraqon et
con uerdadera prueua cuerno no deuen seer 25 uezes: «uno es el Dios de los cristianos». Desi
llamados ni creydos por dios estos que fasta
aqui aoramos los gentiles, ca sabemos que los
fazen los omnes, et por ende deuien mas los
omnes seer llamados dios que fazen a ellos;
ca si por auentura se danna en ellos alguna so no aora, enemigo es de los cristianos». E di-
cosa los omnes que los fazen los an a adobar;
pues segund que uos e contado los omnes
son dios dellos, ca ellos, no seyendo, los fizie-
ron, et quando se dannan saben los adobar.
E por ende, amigos, no deuemos nos aorar 35 sean echados de la uilla». E doze uezes: «los
tales dios; mas aquel deuemos creer que es
uerdadero Dios que puede dar sanidat al que
el fizo, segund que ueedes que a en mi con-
tescido; ca si Cristo no fuesse el Dios que nos
fizo, no pudiera el sanar lo que otro fiziera, 40 que callassen; e tanto que callaron colmemjo- F. 1 13
cuerno sabedes que sano a mi. E por esto se
prueua que este Dios fizo todo el linage de
los omnes, et el con el su baptismo los sana
et los affirma quando son quebrantados, por-
que an mester su ayuda; assi cuerno los ido- 45 Dios non quier que lo aore ninguno por fuer-
ios cuando son dannados an menester la de
los omnes que los fizieron. E por ende, ami-
gos, aqui ayan cabo estos yerros, et aqui sea
derraigada esta mala creencia que parió la
nesciedat et crióla la locura; et  aoremos to- bo a los que lo no aorauan en perdonalles sus
dos tan solamientre aquel Dios que es uno
et uerdadero et regna en los cielos, et dexe-
mos de onrar aquellos que nos no pueden
saluar; et no roguemos que nos defiendan
aquellos que nos defendemos et guardamos, 55 5 «guárelo c no quo olios g. ecq, non que ios guar-

, , . . . . .. _ den ellos (J. non quien ellos (falta en A) ayan a guardaret que non son al si no piedras et fierro. E kv.-si Aug. n Ag. e.

5

fasta aqui los sacerdotes de los templos,
mandamos que los ayan daqui adelante los
obispos et los clérigos de la ley cristiana. E
por que sepa todo ell imperio de Roma que

Cristo, sabet quel mandamos fazer eglesia
dentro en el nuestro palacio. Et no a ninguna
dubda en el nuestro coraron, ni finco y sen-
nal dell yerro en que fucmos fasta aqui». E a

aquesto, comento tod el pueblo a dar uozes;
assi que por dos oras del día no quedaron de
dezir: «los que a Cristo niegan, sean destroy-
dos malamientre». E desi dixieron treynta

quaraenta uegadas: «ciérrense los templos et
ábranse las eglesias». E diez uezes: «los que
no aoran a Cristo, enemigos son de los em-
peradores». E catorze uezes: «el que a Cristo

xieron otras diez uezes: «el que sano a Augus-
to aquell es Dios». E otras quaraenta uezes:
«el que aora a Dios siempre uence». E cin-
quaenta uezes: «los sacerdotes de los templos

que sacrifican aun a los ydolos salan fuera de
Roma». E dixieron otras doze uezes: «Sennor,
mandat que luego oy sean echados de la cib-
dat». E a esta uoz mando les ell emperador

les a tablar otra uez desta guisa: «entre los
seruicios de Dios et de los omnes aqueste
departimiento a: que el seruicio de los omnes
faze se a premia, et el de Dios de grado; ca

Qa. E por ende se prueua que es uerdadero
Dios el que a tantos sieglos que no quiso dar
cabo a los que lo  despreciauan por sanna nin-
guna que ouiesse, ante se mostro por piadoso

nemigas et en dalles salud a los cuerpos et a
las almas. E t  por esto, amigos, conuiene que
sepades todos que no queremos nos que se
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que fazie muchas marauillas— et esto todo era
por encantamiento- et aorauan lo por ende
todas las gentes daquella tierra, assi cuerno
a dios nueuo de que se pagauan muchos, et

6 onrauan por ello mucho a Theodigno que lo
fiziera et a todos los sacerdotes que el pusiera
en el templo o estaua aquell ydolo. E tanto
que uino Licinio aquel anno a Anthiochia et oyo
dezir de fecho daquella ymagen nueua, de las

tornen ningunos por fuerza cristianos, mas
cada uno por su grado; ni queremos fazer
premia a ninguno por fuerza del sennorio, mas
mostralles por razón, c t  rogalles que tomen
la cristiandat. Ca esta uerdat de fe que nos
auemos fallada, assi cuenio es culpa de la ne-
gar a los que la piden, assi es mal en la dar a
los que la no demandan. Demas no ayan nin-
gunos miedo que pierdan el nuestro amor por
non querer seer cristianos; ca la nuestra pie-
dat tal es que no queremos que ninguno aya
miedo en fazer bien. Mas pero esto deuen
saber todos: que mas nuestros amigos serán
aquellos que de su grado quisieren tomar la
fe cristiana». E desque ell emperador ouo
aquesto dicho, loaron mucho aquella ley que
el daua, tan bien cristianos cuerno gentiles et
todos quantos y estauan. E tornaron se los

respuestas que daua et de las marauillas que
fazie, e entendiendo que era todo enganno,
priso todos los adeuinos et los encantadores
que fiziera ende Theodigno sacerdotes, et pre-
guntólos quel dixiessen uerdat daquel ydolo

ib por que arte fuera fecho. Et ellos comentaron
de luego a negar et a dezir que no sabien ende
ninguna cosa. Mas Licinio comento los a ame-
nazar et a dalles tormentos; et descubrieron

senadores cristianos, rogando todos por uida le luego la uerdat de cuerno fuera fecho por
de Costantino. E tanto que aquesto fue assi 20 enganno et por encantamiento, et que lo fizie-
acabado, tornosse ell emperador pora su casa, ra Theodigno por seer mas onrado de Galerio
e fue toda la uilla llena de cirios c t  de lampa-
ras, et fizieron todos a todas partes muchas
alegrías por que tai ley cuerno aquella fuera

ell emperador et de toda la gente de la tierra,
et por leuar ende grandes rendas cuerno le-
uaua. E tanto que Licinio sopo ende la uerdat,

dada que no uedaua que no aorasse a Cristo 25 mato a Theodigno et a todos los sacerdotes
el que quisiesse. Et fueron much alegres todas
las eglesías del mundo, et much onrados los
sepulcros de los santos; e todos los confesso-
res, que eran desterrados a todas partes et
que yazien presos en cadenas, fueron sueltos
et tornados a sus tierras et a sus logares con
muy grandes onras et con amor dell empera-
dor. E segtind cuenta Eusebio en este logar,
otorgo Licinio por amor de Costantino estas

que fueran en el conseio, por que eran adeui-
nos et encantadores � et pessiguidores de los F.113
cristianos. E desta guisa murieron todos los v.
enemigos de la fe de Ihesu Cristo, et fue la

so cristiandat much onrada; et crescie todauia
mas por el amor que auienlos emperadores con
ella; e por las casiellas de oración pequen-
nuelas que ante fueran fechas, fazien muy
grandes iglesias et much altas en cada logar; e

leyes et este bien que Costantino fizo a los 35 si ante no osauan leer sino a escuso et  muy
cristianos, et mando aguardar por toda tierra
de Asia aquellas leyes et otras meiores que el
dio por ellos; et uengo los muy fuerte de
todos aquellos que ¡os martiriauan et les fa-

quedo, cantauan ya paladinamientre et a muy
altas uozes. E conuirtiense cada dia tantos
que no era cuenta, lo uno por las predicatio-
nes de los sanctos, lo otro por las cartas que

zien mal, ca mato luego los fijos de Maximino, 40 cnuiauan a menudo los emperadores a los
que se alqaran por emperadores et los anda-
uan tormentando cruamientre bien cuerno su

obispos a todas partes, en que los onrauan
mucho et ¡es demandauan conseio de ¡os cuer-

padre solie fazer; e mato a Prepodio, que pos et de las almas. E por esto no era ya
fuera adelantado et tres uezes cónsul; e a Costantino tenido por emperador tan sola-
Quincíano, un omne much onrado; et a Theo- 45 micntre, mas por padre de la tierra; e fazien
digno, un encantador, por razón que estos
tres eran cabdiellos de casa dell emperador
Galerio et ellos tormentauan los cristianos
por su mandado. E a Theodigno matolo sobre
achaque que fiziera en uida de Galerio un 50
ydolo en Anthiochia por grand sabiduria et
grand enganno, que semeiaua a todos que les
daua respuesta de quantol demandauan, et

19 por uida ECOQBN.—34 Licio ECOQBN.— 43 l’repodio
tambUn BQO, etc.— 45Quin<?iano W), etc. Theodigno tam-
bién Tcodino OB.

cada dia los cristianos en sus iglesias oración
por el.

317. De lo que contescio en el anno onzeno.

En ell onzeno anno, que fue en la era de
trezientos et cinquaenta et siete, auino assi
que la enuidia malauenturada que se despaga
de todo bien non pudo soffrir esta bien an-

9 de fecho EQB.etc.—27perseguyd. CQ —34 F, dice mnc.
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los no matasse el. E aun nol auondo esto, et
fue prendiendo todos los obispos et los cléri-
gos de missa, aquellos que entendió que eran
mas nobles et de mayor nombrada et mas
sabidores en ell ensennamiento de la fe; et
assacaua les muchas achaques de tuertos en
quel yazien, et yualos matando un a uno. E
qualquier cristiano quel troxiessen, por que-
quier quel apusiessen, numqua preguntaua la

COSTANTINO

dan<;a de los cristianos; ca segund cuenta
Eusebioen la Estoria ecclesiastica, Licinio,que
uio que ell emperador Costantino era tan
amado que todas las gentes del mundo lo
tenien por padre et orauan por su uida et
mayormicntrc los cristianos, maguer que era
su cunnado, hermano de Costancia su mugier,
ouo ende grand pesar et grand enuidia, et por
que no oso luego mouer batalla contra el, tra-
baiosse de lo engannar a escuso si pudiesse 10 uerdat del fecho; ante lo mandaua luego ma-
por los priuados et por los officiales de su
casa, enuiando les muchas donas et prome-
tiéndoles muy grand algo por que lo  matassen
ol fiziessen perder el sennorio et la cristian-
dat. Mas no lo pudo engannar por esta razón
en ninguna manera, ca ell emperador Costan-
tino tenie toda su esperanza en el Nuestro
Sennor Ihesu Cristo, et a todas las cosas et a
todos los periglos quel uinien fazie en su
fruente la sennal de la cruz quel aparesciera
en el cielo, et aquella era la primera arma de
que se el acorrie. Mas Licinio, que uio que nol
podie empeecer por guisa del mundo con los
de su casa, et que era cierto que las oraciones
de los cristianos lo  ayudauan, et que por ellas as no tan solamientre en los cristianos, mas en
era defendido et  seguro, mouio guerra contra
el descubiertamientre, et quebranto la fe et la
compannia que auien amos puesta en gouer-
namiento del sennorio, e comento a fazer
much esquiua persecución en los cristianos.
Assi que el que los solie ante uengar muy
fuerte de sus enemigos, segund que a de suso
contado la estoria, fazie ya en ellos tantas
crueldades et tantos tormentos que adur po-
drien seer contados; ca luego en comiendo
mando que saliessen de su casa todos quantos
cristianos y auie, et que se partiessen de toda
cauallería que no fuesse cauallero ninguno
dellos. Et fue desi annadiendo todauia mas en
la crueza. Et mando que todos aquellos que
otorgassen que eran cristianos que fuessen
encerrados en las cárceles. Et desl, por fallar
alguna cosa nueua de suyo et por ucncer de
crueza todos los otros pesseguidores que fue-
ran ante del, dio ley por toda la tierra que
ninguno no fuesse osado de leuar de comer
ni de beuer a ninguno de los que yazien presos
en las cárceles; ca dizie que mala cosa era
auer duelo ni piadat daquellos que el auie
dannados por sus leyes. E assi grandes com- eo
pannas de cristianos, que yazien presos et
encerrados por las cárceles, muriense todos
de fambre; et por esta manera cuydaua el que
serie mas encubierta la su maldat, cuerno si

5

tan E dcsi dio ley por toda la tierra que los
que no quisiessen sacrificar a los ydolos, que
gelos aduxiessen delante; 1 et non se tente por F. ¡14
complido de los tormentar et los matar cuerno
solien fazer los otros emperadores que fueran
ante del, mas daualos a los carniceros, et man-
dona les atar a los cuellos sennas cartas en
que estaua escripia la achaque por que los
mataua; et desi colgauan los cuerno puercos,
et despetjauan los todos, et echauan los en el
r io et en el mar que los comiessen los peces.
E las cglesias que el mandara fazer por sus
leyes dcssouno con Costantino, fazielas todas
désfazer et destroyr fasta en los cimientos. E

15

20

todas cosas fazie mayores crueldades que
todos quantos fueran ante del, ca las buenas
leyes que ueye que auien los romanos que les
dieran los otros emperadores, tolliegelas et

so tornaualos a la costumbre de los barbaros. E
era tan cobdlcioso, que renouaua siempre los
pechos; de guisa que maguer fuessen las
aldeas yermas, no dexaua de ge los echar tan
grandes que los no podien soffrir; et despe-

as blauan se las tierras por esta razón. E a los
que auie desterrados por alguna achaque,
qualquier que fuesse de uerdat o de mentira,
tomaua les las mugieres et quant auien, et ca-
saualas a fuerza con sus síruientes, et a mu-
chas con sus sieruos. E cuerno quier que el
fuesse uieio era de mugieres mas de quantol
cumplie la edat, et deleytauasse en auer mu-
chas mugieres uirgines. Et el  faziendo estas
cosas tan cruas et tan estrannas, no gelas

45 pudo soffrir ell emperador Costantino su cun-
nado, que era buen cristiano et de grand
piedat, et comento guerra con el, por lo matar
et toller le el sennorio.

40

318. De los fechos del annó dozeno.

En el dozeno anno del su imperio, que fue
en la era de trezientos et cinquaenta et ocho,
auino assi, segund cuenta la estoria de la uida

6 muchos OCBN.—18 eBcríptaa lo (tic) ach. Q, eacrip-
to  el achaque C.—20 despee a'?a (?.— 41 era de  ECOQBN.

1 JS dice andanca.— 39 añadiendo Q.— 44 ptrsoguydo-
rea Q.
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tantino Augusto, salud. Madre; assi es que el
que gouierna todos los sieglos et ordena to-
das las ayudas del mundo, por que nos so-
mos criados et sostenidos, por si mismo da

g la uida a todos; mas la justicia et los dere-
chos del mundo ordénalos por ell entendi-
miento de los sennores; et a ellos dexa quan-
to en esto todo el su poder. E por ende a
nos, quanto mas alto logar tenemos entre los

io omnes, tanto mas nos connoscen todos. E por
esta razón, la mi noble madre, cosa acabada
deue seer aquella que nos quisiéremos, et
cosa mala et contra derecho la que no quere-
mos; et esto quiera Dios que sea siempre en

15 todos los nuestros fechos. Mas en connocer
que es Dios, sobre todo nuestro poder et so-
bre todo nuestro entendimiento es. E esto
muéstrase por el comienzo dell yerro en que
fuemos fasta aquí, que creyemos que eran

20 dios aquellos que fazien los maestros por
nuestro mandado. E pues daqui adelante que-
de ell yerro et quede la dubda en aquesta
nuestra demanda, et alleguen se los sacerdo-
tes de los iudios et los clérigos de los cris-

25 tianos, et disputen unos con otros, estando
ante nos amos; et por los dichos de las San-
tas Escripturas mostrar nos an la carrera de
la uerdad; et aquella ley et aquell aoramiento
tememos nos, et a aquello conuidaremos to-

so das las gentes del mundo. Dios te salue, ma-
dre sennora, siempre noble, et te de con tus
nietos todas aquellas bienandanzas que tu
cobdicias». Quando la reyna Elena oyo esta
carta, fue much alegre, et touo por bien et

85 por cordura quanto en ella uinie, et mando en
Iherusalem ayuntar todos los fariseos et los
principes de los sacerdotes et los maestros,
et dixo les que escogiessen entressi algunos
omnes sabios quel diessen que fuessen con

4o ella a Roma; ca la uerdad de la su ley no la
creerien ni la ternien los sennores ni todo el
mundo si ellos no uenciessen por razón a to-
dos quantos eran contra ella. E aquella sa-
zón era Ysacar el grand obispo de los judios;

45 et quando oyo aquello que Elena querie, fizo
se doliente et escusosse por no yr  alia; mas
enuio con ella doze entre fariseos et princi-
pes de los sacerdotes, aquellos mas sabios
que el pudo fallar en griego et en ebrayco et

so. en latín et que entendió que serien meior ra-
zonados pora disputar. E la reyna Elena le-
uolos consigo a Roma. E en el quarto con-
sulado de Costantino et de Licinio, quatro
dias andados del mes de marzo, fizieron con-

de sant Siluestre, que en acaeciendo estas
cosas que dessuso auedes oydas, moraua la
reyna Elena, madre dell emperador Costanti-
no, en tierra de Judca con dos sus nietos, que
auien nombre ell uno Costantino et ell otro
Costante; e cuerno era entonce aquella tierra
toda de judíos, mostrandol tod el dia los sa-
cerdotes dellos et los maestros el fecho de la
uieia ley, auien la tornada fascas india, e en-
uio sobrello esta carta a Costantino su fijo:
«Al muy noble sennor ell emperador Costan-
tino, yo Elena Agusta uuestra madre, salud.
El coraron dolí omne sabio numqua despre-
cia la uerdat, e la derecha fe no suffre que
ninguno dexe mal caer a su amigo. Fijo, assi
es que bien deuemos creer que fue juyzio de
Dios en que tu  meresciste dexar la locura de
los ydolos; mas tenemos que fue yerro de
omne en que quesiste creer que Ihesu Naza-
reno es Dios, et que asmeste que es en los
cielos fijo de Dios; sabiendo por cierto que
fue judio et que fue acusado por encantador,
et que murió por ello; e aun oy parescen en
Jerusalem las sennales del logar o fue fincada
la su cruz. E por ende todos los que quieren
fallar la carrera de la uerdat, no pueden dezír
que a otra uida uerdadera, si no la de los ju-
díos que recibieron ley por boca de Nuestro
Sennor. E tu, fijo, si saneste de la gafedat, se-
pas que fue por que fuste tu el primero en-
tre todos los emperadores que diste cabo all
yerro de los Ídolos, et que proueste que ni
eran ni deuien seer creídos por dios; ca son
ymagenes de omnes malos, fechas de metal,
que ni an almas ni entendimiento ninguno. E
proueste tu aquesto por que uiste que, ma-
guera que creyen todos los gentiles con uani-
dat que podien dar salud a sus amigos, no
creyen que la podien toller a sus malque-
rientes por sanna que les ouíessen. E por que
diste cabo e este yerro, perdiste el periglode
la enfermedat, et enuio te melezina del cielo
el Dios uerdadero en quí creen los judios. E
sepas que desque tu comentares a creer en
aquel, manternas piadosamientre ell imperio
de Dauid, et auras el sabio et much assesse-
gado regno de Salamon, et auras contigo los
prophetas con quien fabla el Nuestro Sennor
Dios; et todas las cosas quel demandares por
ellos, todas las auras. Saínete Dios, muy no-
ble fijo et much amado, et dete todas aquellas

F. 114 bienandanzas que tu  cobdicias». Desque ell 1

i’, emperador Costantino ouo leyda esta carta
quel enuio su madre, mando fazer otra de res-
puesta, et enuiogela. Et la respuesta fue tal: 55
«A la su muy noble madre Elena su fijo Cos- ic quo kcoqb.v.
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cilio en la cipdat de Roma; et fueron en el lle-
gados dunas partes et dotras setaenta et
cinco obispos cristianos c ciento et nueue sa-
cerdotes de judíos, a menos daquellos doze
que enuiara Ysacar el grand obispo con la
reyna Elena por disputadores. E todos estos
fueron llegados aquel día en el palacio dell
emperador, estando y delante ell e su madre
Elena, et sus fijos et todos los onrados oro-
nes de la corte. E Costantino et Elena no qui-
sieron seer juezes, mas oydores; et dieron
dos que judgassen las uozes de la una parte
et de la otra; et aquellos escogieron los tales
que ni fuessen cristianos ni iudios, por que
no fuessen uanderos. E ell uno era un philo-
sopho que auie nombre Craton, et era muy
grand maestro en griego et en latín, et tal que
nunqua fue omne ninguno quel pudiesse con-
sejar que tomasse presente de ninguna gui-
sa, et por esto numqua dexaua de judgar de-
recho por rey ni por otro omne onrado; et
maguer que era amigo dell emperador, num-
qua quiso en este mundo auer riqueza; et en-
senno yaquantos annos a los nobles omnes
de Roma la rethorica de los griegos et de los
latinos. E ell otro quel fue dado por compan-
nero era un omne much onrado, que fuera
cónsul muchas uegadas, et auie nombre Ze-
nophilo, et ouiera siempre el consulado por
que numqual prouaran que quisiesse ningún
auer mal ganado. E mandaron Costantino et
Elena que ninguno no dubdasse de seer uer-
dat aquello que estos dos diessen por juy-
zio en las razones del disputar de los iudios
et de los cristianos. E ios judíos dieron por

F,115 disputadores aquellos Idoze que uinieran de
Judea por mandado de Ysacar ell obispo; e
estos eran Godolias et Annas los escriuanos,
Dabet et Cusí maestros de la sinagoga, Ben-
jamín et Arael sus enterpretadores, Jubal et
Tara sabidores de la ley, Sileon et Zanbri
que eran prestes. E los cristianos dieron a
sant Siluestre apostolígo de Roma, et  a Ro-
mano un preste, e a Máximo un diachono e a
Tullio un omne dorden muy santo; e los judíos
dixieron que por que no dauan mas de quatro
disputadores, pues que ellos dauan doze. E
sant Siluestre respondió et dixo: «no cree-
mos nos en la muchedumbre de los omnes,
mas en el poder de Dios tan solamientre; ca
en la cuenta de los cuatro euangelistas un
solo Dios lesu Cristo creemos nos que nos

16 Catón ECO, Cacon (?, Gritón B, Gacon A'.— 38 Anuas
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cumple, a quien llamamos agora de todo co-
raron et dezimos: leuantate, Sennor, et iudga
el nuestro pleyto». E quando Abiatar oyo
aquesto respondió et dixo: «aquesta palaura

5 el nuestro propheta Dauid la puso en el pos-
tremero de los setaenta et tres salmos del su
psalterio, e si tu  alguna cosa quieres dezir
por los de tu partida, de los libros de la tu
ley la di». Dixol entonce sant Siluestre: «to-

lo das quantas cosas auemos nos oy a dezir
contra uos, todas serán de los uuestros li-
bros, bien cuerno conuerna a uos de dezir de
los nuestros libros contra nos alguna cosa si
pudieredes; ca aquel es uemjudo con razón a

15 qui uencen por la actoridat de los suyos». E
Zenophilo el philosopho et Craton el sabio,
amos los juezes, dixieron a esto: «derecho et
con razón es aqueste iuyzio que por fuerza de
los dichos de los sus libros aya cada uno a

�¿o otorgar o a negar aquello que cree, ca en nin-
gún pleyto non puede ninguno seer uencido tan
bien cuerno por su testimonio mismo». E so-
brestá comento sant Siluestre a disputar con
aquellos doze judíos et uenciolos el sennero a

25 todos. E Zanbri ell uno dellos, que uio aques-
to, dixo que no era nada uencer por palaura;
mas que troxiessen allí delante un toro el
mas fuerte que auer pudiessen. E ell empera-
dor fizo lo  luego traer. E dixo Zambri: «aquel

so deuedes creer que es uerdadero Dios que non
puede ninguna criatura soffrir el su nombre,
assi cuerno ueredes agora que lo no soffrira
este toro». E llegosse luego al toro et dixol
yaque nombre all oreia; et comento el toro

35 a dar grandes bramidos, et cayo a soora en
tierra muerto. E sant Siluestre que uio aque-
llo fizo much adur callar todas las gentes que
se estauan mucho marauillando daquel fecho,
et dixolcs: «varones sabios de Roma, metet

<0 mientes en la uerdat del fecho de Ihesu Cris-
to, ca yo uos mostrare que lo que aquel nom-
bro a la orcia del toro non fue nombre de
Dios, mas nombre del diablo; ca Ihesu Cristo
el nuestro uerdadero Dios no mata tan sola-

45 mientre la cosa uiua, ante faze resucitar las
muertas. Mas este pudo matar el toro et no
lo podra fazer uiuo; et este mismo poder an
las serpientes et los leones et los ossos et
los ladrones. Mas sí quier quel creamos que

so fue nombre de Dios aquel quel dixo, digagelo
otra uez, et tórnelo uiuo; si no tememos que
fue nombre del diablo». E los juezes touie-
ron lo por bien, et dixieron que lo flziesse
en todas guisas. E Zambri dixo que lo non

10 Zeno EC0QB.
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podrie fazer en ninguna manera, mas que ¡o
resuscitasse sant Siluestre, et que luego
creerie el quanto dizien del fecho de Ihesu
Cristo. E sant Siluestre otorgolo. E los iue-
zes preguntaron a los dozc judies, que eran
dados pora disputar, si otorgauan aquello
que Zambri ponie; e ellos dixieron todos que
lo otorgauan tanto que sant Siluestre nom-
brasse a grandes uozes a Ihesu Nazareno el
crucifigado, por que oyessen ellos abierta- 10 contescio fizo Licinio mucho mal a los cris-
mientre que por el nombre daquel se ressus-
citaua el toro, et que entonce se dauan por
uem;udos et creerien en el. E los iuezes to-
uieron lo por derecho. E leuantosse entonce
sant Siluestre ante todos, et dixo: «hermanos
et fijos, oyt me lo que uos quiero dezir. Cier-
ta cosa es que Dios no a cuidado de los bueys
ni de las uacas; mas por que el Nuestro Sen-
nor Ihesu Cristo a mester que liure aqueste
fecho pora salud de los omnes, conuiene que 20
se aparten agora aquí los creyentes de los

F. 115 descreyentes; et nos todos 1 los que creemos
v - en Ihesu Cristo, estando a una parte, finque-

mos los inoios et reguemos al Nuestro Sen-
nor Dios que el denne mostrar la su uertud 25
en este toro et lo ressucite por demostrar la
onra et el poder del su benito fijo». E tanto
que sant Siluestre dixo aquesto, apartáronse
los cristianos de todas las otras gentes, et
fincaron los ynoios, et fizieron su oración al
Nuestro Sennor dessouno con el su santo
papa. E desque la oración fue acabada, Ile-
gosse sant Siluestre al toro et dixo a grandes
uozes: «nombre de maldición et de muerte,
assi cuerno entreste por la oreia dcste toro. 35
assi sal agora por el mandado de Nuestro Sen-
nor Ihesu Cristo el Nazareno que fue crucifi-
gado. Et tu, toro, leuantate en el su nombre
muy quedo et muy manso et ue poral busto
de las uacas onde ueniste, et no fagas mal a pudo con sus predicationes, et de lo tornar
ninguno». E a estas palauras de sant Silues-
tre leuantosse el toro. Et  el desatólo. Et fue
luego su uia muy mansamientre. E ell empe-
rador et sus fijos et todo el pueblo que uie-
ron aquesto, no quedaron por tres oras del 45 otras cibdades, no touo por bien de se partir
dia de dezir a grandes uozes: «verdadero
Dios et lerdadero fijo de Dios es Ihesu Cris-
to». E conuirtieron se aquel dia mas de mil
iudios. E la reyna Elena et sus nietos dexa-
ron aquella dubda en que estauan sobre fe- »
cho de la ley; et todos sus uassallos et los
siruientes de sus casas tornaron se cristia-
nos. E Zenophílo et Craton, los iuezes otros-
si. E daquella ora adelante comengo a crecer

la ley cristiana por todas las tierras del mun-
do, et a seer mas onrada que todas las otras.
E a pocos dias depues daquesto, mato sant
Siluestre por la  uertud del Nuestro Sennor
Ihesu Cristo el grand dragón que estaua en
el templo de Ucsta, que mataua las gentes de
Roma con su resollo; et fue por ende todauia
mas loada la fe de los cristianos et mas es-
salgada. E aquell anno mismo en que aquesto

5

tianos por despecho de Costantino; et marti-
r io muy cruamientre a sant Basileo, que era
obispo duna cibdat que auie nombre Amasia
Poncia.

15
319. De lo que contescio en el anno trezeno.

En el trezeno anno, que fue en la era de tre-
zientos et cinquaenta et nueue, auino assi,
segund cuenta sant Eusebio, obispo de Cesa-
rea la de Palestina, en un su libro que a nom-
bre la Estoria eclesiástica, que depues de la
muerte de Achillas fue sant Alexandre consa-
grado por obispo de Alexandria. E auie aquella
sazón en aquella yglesia un preste a que 11a-
mauan Arrio, que semeiaua omne bueno et
religioso en su uista et en su uestír; mas era
de mala fe, et cobdiciaua mucho assacar cosas
nueuas por seer connos<;udo et loado por ellas.
Et  este leuanto en la fe una mala heregia que
numqua ante fuera mouída en la eglesia; et
dizie que el Fijo de Dios no fuera de siempre
una sustancia con el Padre et con el Espirito
Sancto. E torno a esta mala creencia muchos
daquella cibdat et dotras tierras, assi que
toruo mucho el fecho de la eglesia por ende-
E sant Alexandre ell obispo, cuerno era omne
bueno et manso por natura et muy assesse-
gado, trabaiosse de conuertir a Arrio quanto

30

con sus castigos daquel yerro en que estaua.
Mas Arrio, que sabie que tenien ya muchos
clérigos con el en aquella sentencia, no tan
solamientre en Alexandria mas en muchas

daquello. E crescio la demanda et la contienda
entrel obispo et Arrio et entre los que tenien
con ellos, tan fuerte que lo ouo a saber el muy
santo emperador Costantino, que auie much
a coraron de leuar adelante la uerdat de la fe
cristiana. E ouo luego su conseio sobrello con
los obispos de la tierra, e mando llegar conci-
lio en la cipdat de Nicena. E t  llegaron se y
trezientos et diez et ocho obispos; e estando

0 enBa.]<$. CB, enxalf. QN.— 20 connoscudo E, cohobi-Í-
do CQU0.-48 lo 0CW6 Nicena todo».36 E dice modado.
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quantas cosas le demandaua cada uno, a todas
respondie por razón; et a quantol contrallauan
sabie dar tales desfoidas por sotileza de pa-
lauras, que semeiaua all anguiella que se des-
fuye reuoluiendosse entre las manos de los
pescadores. Assi que quantos se allí acerta-
uan, no fablauan dotri sino del; tanto lo  tenien
por letrado. Mas el Nuestro Sennor Dios, por
mostrar que el su regno no es en palaura mas

COSTANTINO
allí delante ell emperador Costantino, ante
que fablassen ninguna cosa del fecho de la fe
sobre que fueran llegados, comentaron los
obispos a querellarse le ell uno dell otro de
los tuertos que se fazien en seyendo uezinos.
E el santo princep, que uio que se enbargarie
por aquellas contiendas el grand fecho por

F.U6 que uinieran, sennaloles dia 1 en que uiniessen
todos ante!, e t  quel troxiesse cada uno todas
sus querellas en escripto. E ellos fizieron lo 10 en uertud, ordenolo dotra guisa: ca entre
assi. E quando uino aquel dia, dieron le todos
por escripto quantas querellas auien unos
dotros. E ell encerrólas en su seno, et ante
que leyesse ninguna dellas, comento a fablar
et dixo:
Sennor Dios uos establec e por sus sacerdo-
tes e uos dio poder de judgar a nosotros, e
por ende podemos nos con derecho scer ¡Hí-
gados de uos; mas a uos no uos pueden iud-
gar los omnes, e conuiene que esperedes el 20 palauras con aquel philosopho. E los obispos
iuyzio de Dios tan solamientre, et ¡as nuestras
querellas pora entonce esten condesadas; ca
Dios uos puso en su logar, et no conuiene que
ell omne judgue a los dios, mas aquel solo de
qui es escripto: Deas stetit in congregacione 25 et los otros sabios; et comentaron lo aenbar-
deorutn: in medio autem déos discernit. Que
quiere dezir: Dios souo en ell allegamiento de
los dioses, et estando en medio dellos los
iudga. E por ende, hermanos, dexat todas
estas querellas agora, et departid en judgar so las cosas que son uerdaderas, te digo, philoso-
sin toda malquerencia la contienda de la fe
sobre que sodes aquí uenidos». E desque ouo
aquesto dicho, tomo todas las peticiones en
que estauan escripias las querellas, et ante
que las leyesse el ni otri, fizo las quemar ante 35 no ueemos, et firmo las santiguando las con el
todos por tal que no sopiesse ninguno el tuer-
to ni el mal que los obispos fazien. E desi
souieron todos allí muchos dias en su concilio
disputando antell emperador et ante todos los
onrados omnes de la corte sobre fecho de la 40 et liuro nos por ella de la muerte que a de
fe. E auie y muchos santos confessores que
contrallauan muy fuerte lo  que Arrio dizie; e
auie y muchos otros que dubdauan. E los
grandes philosophos, que se preciauan de dis-
putar por sotileza de razones de lógica, tenien 46 A estas palauras el philosopho no sopo que 1 F. 116
con Arrio ell herege, et atreuien se mucho
contra los confessores por la grand simpleza
de la fe que en ellos ueyen. E por la grand
nombrada que era daquel fecho, que lo auie
ell emperador much acoraron, llegaran se allí 50 sino aquella. E dixol entonce el uieio: «Si ero-
todos quantos sabios e quantos philosophos
auie en la tierra por mostrar su saber; e entre
todos los otros uino y un philosofo muy sa-
bidor et muy complido de palaura, et dispu-
taua cada dia con los confessores, et uencie 35
los a todos a semeiar de los omnes; ca a todas 4 anguyoiia q, anguilla o ¡ve, anguila b.

6

todos los otros confessores auie uno en aquel
concilio que era omne muy simple por natura,
et no sabie de letras ninguna cosa, si no tanto
que creye simplemientrc en Ihesu Cristo et

Obispos, assi es que el Nuestro 15 que fuera crucificado; e el que uio aquel phi-
losopho estar rnuch alegre por que uencie ios
confessores por sotileza de razones, leuan-
tosse en pie et  comento a rogar a todos que
callasscn et  quel dexassen fablar unas tres

et los confessores, que sabien la simpleza da-
quel omne bueno et que sabien que ni era le-
trado ni de palaura, ouieron uerguenna et mie-
do que se farien escarnio del ios philosophos

gar por ende. Mas comento el santo uieio a
porfiar en ello tan de rezio, que ouieron todos
a callan E el tornosse contral philosopho, et
dixol: «en el nombre de Ihesu Cristo, que sabe

pho, que uno es el Dios que fizo el cielo et la
tierra, et que dio espirito all omne que forma-
ra de lodo, et que crio por la uertud de la su
palaura todas las cosas que ueemos et las que

su Sant Espirito; e aquella su palaura et aquel
su saber, que llamamos nos Fijo de Dios, ouo
piedat de los yerros de los omnes, et uino
nascer de la Uirgen, et priso muerte por nos,

durar por siempre, et desi resuscito, et por la
su resurrección gano a nos la uida perdurable,
e esperamos que el nos uerna a judgar a todos.
E tu, philosopho, ¿crees que es assi aquesto?»

contradezir, ni pudo fablar ninguna cosa; ante v.
se paro much espantado por la uertud dellas,
et tal cuerno mudo. E acabo de pie<;a respuso
que assil semeiaua, et que no auie otra uerdat

uiste que assi es aquesto que yo dix, leuantate
et sígueme, et recibe el baptismo, que es la
sennal del Nuestro Sennor et daquesta fe».
E tornosse entonce el philosopho contra sus
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desciplos et contra los otros philosophos que
uínieran a aquella disputación, et dixo les:
«varones sabios, sepades que en quanto dis-
putaron comigo por palauras, defendíale por
palaura; et lo que me dizien, contradix lo por r>
arte de dezír. Mas desque saiio de la boca del
que fablaua uertud en logar de palaura, no
pudieron las palauras contrallar a la uertud,
ni ell omne no pudo yr  contra Dios. E por
ende, si alguno de uos sintió lo que yo sentí 10
en aquestas palauras, crea en Ihesu Cristo, et
siga aqueste uieio en quien fablo Dios». Et
tornosse desta guisa el philosopho cristiano,
et plogol mucho por que fuera uemjudo. E a
menos deste santo obispo fueron en aquel 15
concilio muchos otros santos, ca fue y sant
Pafnucio, el confessor de tierra de Egipto, que
era uno daquellos a qu¡ sacara Maximiano los
oios diestros et Ies quemara los ynoios sinies-
tros por la fe; e fazie tantas uertudes et tantas 20
marauillas quel auie ell emperador Costantino
tan grand amor et onraua lo tanto que lo abra-
<;aua muchas uezes, et besaual en aquell oio
diestro que auie sacado. E fue y otrossi sant
Spiridon, obispo de Cipro, de qui cuentan las 25
estorias que en seyendo obispo guardaua
oueias, et o las tenie una noche encerradas en
el corral, entraron y unos mancebos por gelas
furtar; et quando quisieron salir, non se pu-
dieron mudar, ct  estouieron tales cuerno pre- ao
sos. Et otro día fallo los el, et entendió que
era por la uertud de Dios, et castigo los que
no furtassen dalli adelante, et dio les un car-
nero que comiessen, et enuiolos en paz. E
auinol otra uez que auie una fija que llamauan 35
Yrene, que era uirgen, et siruiel muy bien; et
en siruiendol, murió. Et depues que fue muerta
et soterrada, uino a el a pocos dias un omne
quel dixo que diera su auer a condesar a su
fija. Et sant Spiridon non sabie ende ninguna 40
cosa, et busco toda la casa, et no lo pudo y
fallar. Et comemjosse mucho a quexar aquell
omne et a llorar, et a dezir que si nol diessen
lo suyo ques matarie en todas guisas, ca no
auie otro bien en el mundo si no aquello tan 45
solament. E sant Spiridon que lo uio llorar
tan fuerte, ouo duelo del, et fuesse pora la
fuessa de su fija, et dixol a grandes bozes:
«¿o posiste aquell auer que aquell omne de-
manda?» Et respondiol la muerta et dixol que 50
fuesse a casa, et que cauasse en un logar quel
ella sennalo, et fallar lo ye. E ell obispo assi
lo  fizo, et fue a su casa, et fallo aquell auer,
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et diolo a aquel omne bueno. E fue otrossi en
aquel concilio sant Athanasio, et muchos otros
de marauillosas uertudes. E desque ouieron
muchos dias disputado con Arrio et con los
de su part et catado aquello que touieron que
era meíor et mas con uerdat, dieron a Arrio
por erege, et a los que con el touiessen; ct
escriuieron que el Fijo de Dios era una subs-
tancia con el Padre. Et  atouieron se todos a
esta sentencia si no diziocho tan solament
que touieron con Arrio. E los santos obispos
dieron en escripto all emperador Costantino
todas las cosas que fueron establecidas en
aquel concilio: et la primera dellas fue el Credo
in unum Deum que cantan a la missa cada
fiesta; et las otras fueron tantas que serien
aqui muchas de contar. Eell  emperador mando
las todas tener et creer tan bien cuerno los
quatro Euangelios, et  mando que fuessen echa-
dos de tierra quantos las no creyessen, et no
escruiessen con su mano misma en fondon
dell escripto daquellos establecimientos. Et
otorgaron io todos, et escriuieron y sus nom-
bres. E de los diziocho que tenien con Arrio,
los seys se dexaron desterrar con el et non
quisieron creer aquello, et los doze ouieroi’
conseio entre si et escriuieron sus nombres
et otorgaron aquel establecimiento del conci-
lio de fecho et de palaura tan solament, mas
non de uoluntad, segund que lo mostraron
depues a tiempo. E el mayoral destos que
fizieron esta encubierta fue Eusebio, obispo
de Nicomedia. Mas agora dexa aqui i la esto- F.117
ria de fablar dell emperador Costantino, c t
torna a contar de Elena su madre.

320. De los fechos del anno catorzeno
en que se fallo la cruz.

En el catorzeno anno, que fue en la era de
trezientos et sessaenta, auino assi que la muy
sancta emperadriz Elena estando en Roma,
enuiol mandado en uision muchas uezes el
Nuestro Sennor Dios que fuesse a tierra de
Iherusalem otra uez en romería, et buscassc
y la cruz en que el fuera crucifigado. Et ella
fuesse pora ella, et comento la de buscar a
todas partes. Mas era muy graue de fallar,
por razón que los adelantados gentiles pusie-
ran en el logar o el Nuestro Sennor fuera cru-
cifigado ell ydolo de Uenus, por tal que ios
que uiniessen aorar al Nuestro Sennor, se-
meiasse que a Uenus aorauan; et por esto los
cristianos alongáronse daquel logar, et fuesse

21 OCQBN.— 42 empeleriz 0
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poc a poco la cosa cayendo en oluido. Assi
quel no sabie ninguno dezir a la reyna Elena
en que logar fallarle la cruz. Mas ella, que lo
auie mucho a coraron, ando tanto preguntan-
do a todas partes que fallo un ¡udio, que auie 5
nombre Judas, quel dixo que oyera a su padre
de cuerno Jhesu Cristo fuera crucifigado, et
mostraral el logar. E Elena fue alia con muy
grand gente, et fizo toller daquellos logares
los ydolos et todas las cosas malas descomul- 10

su fijo ofrossí una partida del madero de la
cruz, et la otra partida metióla en una arqueta
de plata et doro, et púsola en un monesterio
de uirgines o fue depues todauia much onrada
et muy guardada. E el día que ell arca fue alli
puesta, conuido la reyna Elena todas las
duennas daquel monesterio, et siruiolas ella
misma a todas en quanto comieron, que non
quiso que otro ninguno las síruiesse.

Del quinzeno anno et del dizisesseno no
fallamos escripta ninguna cosa granada que
de contar sea, si no tanto que fue fecho cesar
Costancio fijo de Cpstantino ell emperador.

gadas que y estauan, et mando cauar en aquel
logar quel demostró ludas, et fallo hy tres
cruzes. Et cuerno quier que la de Nuestro
Sennor touiesse la tabla del t itulo que mando
escreuir Pilato, tanto era uieia, que non se
podie departir de las otras. Et la reyna Elena,
con grand uoluntad de saber qual era, comen-
to a rogar al Nuestro Sennor que el dennasse
descobrir la uerdat daquel fecho. Et auino
assi que una duenna de las mayorales daquel 20 guerra con Licinio su cunnado por el mucho
logar yazie tan mal doliente, que estaua ya
mas muerta que viua. Et  era aquella sazón
obispo daquel logar un omne de muy sancta
uida, et  quando uio a la reyna Elena estar en
grand quexo, dixo: «den aca essas tres cruzes
que fallastes, et uayamos a un logar que uos
yo mostrare, et descobrir nos a el Nuestro
Sennor qual dellas es la suya». Et la reyna et
toda la otra gente fueron con el a la casa o
yazie aquella duenna dolient, et entraron den-
tro. Et el sancto obispo fizo su oración al
Nuestro Sennor, et dixo teniendo los inoios
fincados en tierra: «Sennor, tu  que denneste
saluar el linage de los omnes derramando la
sangre del tu benedito Fijo, et que denneste
espirar en esta santa reyna que uiniesse bus-
car la tu bendicha cruz en que souo colgada
la nuestra salud, tu  nos denna mostrar agora
qual es aquella; de guisa que a la ora que nos
tanxieremos a esta enferma con ella, sane 40 der, et por esto dizie siempre mal del saber
luego desta enfermedat». Desi pusieron le
luego la una desuso, et no acordo; et pusieron
le la otra, et contecio aquello mismo; et pu-
sieron le la tercera, et leuantosse luego sana
et guarida et muy alegre a marauilla, et co- 45
men<;o a andar corriendo por toda la casa
dando loor a Dios. E Elena que uio aquesto,
touosse por bien andante, et mando fazer un
templo de marauillosa obra en aquel logar o
la cruz fue fallada. Desi tornosse pora Roma so de la caualleria. E otrossi castigaua muy fuer-
et  dio a su fijo Costantino los clauos que fue-
ran fincados en los pies et en las manos de
Nuestro Sennor. Et el fizo ende freno a su

321. De tos fechos del anno diziseteno.15

En el diziseteno anno, que fue en la era de
trezientos et sessaenta et tres, auino assi que
ell emperador Costantino, que auie mouido

mal que fazie a los 1 cristianos, segund que F.117
a contado desuso la estoria, guiso sus hues-
tes, et fue sobrel; et lidiaron amos much affin-
cadamientre por mar et por tierra. Et fue
uemjudo Licinio tan bien sobre tierra cuerno
sobre mar; e desque uio que no podie soffrir
el poder de Costantino, fuxosse pora Nico-
media; et nosse touo alli por seguro et fuesse
pora Macedonia, prouincia de Grecia. Et luego
que y llego matáronlo y, seyendo contra de-
recho tollido de toda onra et de todo oficio
de dignídat et de sennorio. E a la sazón que
murió auie mas de catorze anuos que regnaua
et cerca de sessaenta que nasciera. E fue este
Licinio omne much escasso et muy cobdicioso
et muy duro et much áspero et brauo y es-
quiuo et no soffrído en ninguna cosa, e era
muy luxurioso. Et  querie grand mal la letra-
dura, et esto era por que lo el no podie apren-

V.

25

30

36

et mayormientre del derecho porque andauan
los omnes en pleytos, ca dizie que no era al
sino pestilencia del pueblo. Era muy proue-
choso a los aldeanos et a los labradores, por
que dizie que del linage dellos uinie el. Guar-
daua mucho la onra de la caualleria, et fazie a
los caualleros guardar muy fuerte todos los
establecimientos et las posturas et los usos
que ouíeran siempre los antigos sobrel fecho

te los castrados et todos los priuados et los
officiales del palacio; et  auie siempre en cos-
tumbre de los llamar tinnuela et mures de la

cauallo et yelmo a su cabera. E Elena dio a

36 espirar COQB.V, espiral' E.
ESTORIA DE ESPAÑA.— 13

13 CoRtancio fijo de falta en ECQfíN; O omite el párra-
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corte. E luego que est emperador fue muerto,
quedo la persecución en los cristianos; ca
cuerno quier que se a contado so ell imperio
de Costantino, no la fazie el, mas este Licinio
ct  Maxcncio et  los otros 'malos adelantados
que eran por las tierras. E estos son los már-
tires que fallamos que fueron rnartiriados en
todo el tiempo que Maxencio et Licinio regna-
ron: sant Aggeo, sant Marcellino el mozo, los
cinquaenta sabios que santa Katerina conuir-
tío, sant Theophilo, tres santos mancebos de
Tiro, sant Siluano obispo, sant Luciano pres-
te, sant Pedro obispo, sant Romano, sant Ba-
raja el ninno, sant Quirino, sant Pamphilo el
preste, quaracnta santos caualleros, sant

nasse cristiano; et el diziclo a los obispos. E
ellos, cuerno se temien del por quel connocien
por muy letrado ct  sabien que fuera siempre
contra la fe, nol querien dar el baptismo, te-
niendo que lo fazie por algún arteria. E el que
uio aquello, con grand sabor que auie de seer
cristiano, fizo muchos libros muy nobles i con- F.11S
tra la fe de los gentiles, que soiie ante tener
ct  por que solic guerrear, en que loo mucho
la nuestra, ct  la prouo por muy fuertes razo-
nes. E t  desi mostrólos a los obispos et a toda
la otra clerezia, et diogelos cuerno por peimos
et por fiadores de la creencia que creyc. Et
por fuerza desto ouíeron lo a creer et a tor-
nar cristiano aquel anno; et fue dalli adelante

Thcogencs. omne muy santo et de muy buena uida.
Del diziochauo anno no fallamos escripia A los ueyntiun anno no fallamos que con-

ninguna cosa granada que de contar sea. teciesse ninguna cosa granada que de contar
sea, sino tanto que Drepana, una cipdat de

322. De lo que contescio en el anno dizinoueno. 20 Bitinia en que yazie soterrado el cuerpo de
sant Lucían el mártir, que estaua tal cuerno
yerma, et refizo la ell emperador Costantino
a onra de sant Lucían et llamóla Helenopol,
del nombre de Elena su madre.

En el dizinoueno anno, que fue en la era de
trezientos et sessaenta et cinco, auino assi
depues de la muerte de Licinio que finco ell
imperio et todo el sennorio del mundo em po- 25
der dun emperador et de tres cesares, lo que 324. De lo que cánteselo a tos ueynt et dos
numqua ante fuera. E con esta bienandanza annos.
tamanna en que se uio ell emperador Costan-
tino, mudosse yaquanto de las buenas eos- A los ueyntidos annos, que fueron en la era
tumbres que auie, et comcnzo a seer mas so de trezientos et sessaenta et ocho, auino assi
brauo et mas esquiuo de lo que ante solie
seer; de guisa que mato muy cruamicntre a
Crispo su fijo, et a Licinio el ninno, que era
fijo de Costancia su hermana et de Licinio ell
emperador, et era mancebo que se leuantaua 35 fechos, segund que de suso a contado la es-
much apuesto et de muy buenas costumbres
ct que se pagaua mucho la gente del; mas no
cuentan las estorias ninguna razón por quel
mato.

que ell emperador Costantino mudandosse ya-
quanto de las sus buenas costumbres por la
grand bienandanza que el Nuestro Sennor le
daua en complir su uoluntad en todos sus

toria, comenzó a seer mas brauo yaquanto
de lo que ante era, et mato a Fausta su mu-
ger et a muchos de sus amigos de los mas
nombrados que el auie. E aquel anno mismo

«o leuanto Donato en tierra de Affrica una here-
gia del su nombre. E Juuenco, un preste de
tierra de Espanna, uersífico todos los Euan-
gelios. E Porphirío ell erege, que era deste-
rrado, fizo un libro muy noble de la fe, et en-
uiolo a Costantino. Et mando lo por ende tor-
nar del desterramicnto. E aquell anno otrossi
fue comenzada en la cipdat de Antiochia una
yglesia mucho ondrada que es llamada el tem-
plo dell oro.

A los ueynt et tres annos ni a los ueynt et

323. De los fechos del anno ueynteno.

En el ueynteno anno, que fue en la era de
trezientos et sessaenta et seys, venció ell em-
perador Costantino muchas batallas et con-
quirio muchas tierras; et desi tornosse pora
Nichomedia et fizo y muy grand fiesta et muy
grandes alegrías por que se cumplien los
ueynte annos del su imperio. E aquell anno
fue conuertido en Affrica Arnobio, un recto- 50
rico que era gentil et maestro muy loado, et
mostraua daquella arte a todos los onrados
mancebos daquella tierra; et castigaual Nues-
tro Sennor a menudo en suennos que se tor-

3 contado. EC’QBJV, contada 0.— 4 la EOQ, lo BA’C.—
13 Barate ECQ, etc.

10 nuestra ot la Eli; li entrelinea de letra eureiva u. fe
etlcy’et.  — 10 Dorperana E. Dcrpreaua t", Xpiana B, de

Q, Dexaua A'.— 21 Lucían 0, Lucan ECUX, Luchan
y> e ifittal en 23.—23 Elenopnla 0, Helolopol ECfíN. Elel.
Q —41 Juuenco O, Juucnto E, Júnente C, Uiuonto <¿A', Ni-
u onco B.— 43 Porfirio 0, Porphilio ECQBA’. — 47 comen-

Q, C corrijo en a una o final, comentado EtíN.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 221   Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 221

195COSTANTINO

quatro no fallamos que conteciessc ningunas
cosas granadas que de contar sean.

325. De los fechos que contescieron a los ueynt
el cinco annos.

A los ueynticinco annos, que fueron en la
era de trezientos et setaenta et uno, auino
assi que ell emperador Costantino ouo mu-
chas batallas a muchas partes, et uenciolas
todas et conquirio muchas tierras. Et entre
todas las otras olio muy grand guerra con
los de Cithia; mas ayudol Nuestro Scnnor
Ihesu Cristo por la buena creencia que en el
auie, et uenciolos todos, et tornosse con to-
das sus cauallcrias a tierra de Tracia. E t  mo-
rando y en una cibdat que auie nombre Ri-
zando, auino! assi una noche, que el yaziendo
durmiendo en su lecho, uinol en uision quel
parauan delante una muger uegczucla muy 20
fea et much enatia et muerta; et dizíel sant
Siluestre: «Costantino, faz oración et ressus-
citara esta muger». Et el oraua luego, et  res-
suscitaua la muger, et  tornauasse sana et

iras por o quier que te ell ángel guiar, et lc-
uaras por tierra rastrando la punta del lába-
ro, de guisa que fagas sennal que parezca. Et
por o aquella sennal fuere, mandaras fazer

5 muros muy altos et muy fuertes; et esta cib-
dat que es uieia, tornar la as nueua, et poner
las nombre del tuyo, et sera en ella muy loa-
do el nombre del Nuestro Scnnor Ihesu Cris-
to, et aura y muchas yglcsias a onra de to-

lo dos los santos, et regnaran en ella tus fijos
et tus nietos et todos los que de t i  uiníeren».
E luego que despertó ell emperador, fuesse
pora la yglesia, et conto amas las uisiones a
sant Sinio que era ende obispo, et fizo cantar

15 missas, et ofírecio sus offrendas much onra-
das, et dcsi recibió el cuerpo del Nuestro
Sennor muy oniildosamientrc, et caualgo en
el su cauallo aqucll en que anclara en las al-
úas en Roma quando fuera bateado, et tomo
el labaro en su mano, et finco la punta en
tierra, et solto las riendas al cauallo, et  fue
por o ell ángel le guio. E desi mando fazer
adarues por aquella sennal que el labaro
fizo, et poblo aquella cipdat; et llamóla Cos-

muy fermosa; et pagauasse Costantin della 25 tantinopla del su nombre, que quiere tanto
de buen amor et casto, et cubriela de su dezir cuerno cibdat de Costantino, et enri-
manto, et poniel su corona en la cabera, et
todo quanto bien ell auie. E Elena su madre
diziel: «fijo, tuya sera aquesta, et numqua

quedóla et fizóla mas que cibdat que en mun-
do fuesse aquella sazón, de guisa que aquella
sola se podie egualar a Roma et no otra nin-

morra fasta la fin del mundo». E quando des- 30 guna; et alli fue muy grand tiempo la cabeca
dell imperio, et a grado de los que uinieron
de Costantino alli fuera todauia. E segund
cuentan las istorias, en aquell anno enuio
Costantino ley por todo el mundo que fues-

perto ell emperador Costantino, conto aquel
suenno a todos sus amigos, et mayormientre
a sus fijos et a todos sus parientes. Et ellos
dizienle cada uno lo que les semeiaua. Mas
non se touo el por entregado de cosa que 35 sen destroidos todos los templos de los gen-
ningunol dixiesse, et echosse a oración, et dixo
contra! Nuestro Sennor Dios: «Sennor Ihesu
Cristo fiio de Dios, sepas que no quedare de
orar et de ayunar fasta que me tu fagas en-
tender la uision que me mostreste por sant
Siluestre, tu  sieruo». E des que ouo ayunado
siete dias un depos otro, apareciol otra uez
en uision sant Siluestre, et dixoí: «la uieia que
tu uiste es Bizancio, esta cipdat en que estas,
que uees que a ya los muros todos caydos
de uegedat. Et por ende sube en el cauallo
en que andeste en Roma en las alúas el día
que fuste bateado, quando andeste por to-
das las yglesias de los apostóles et de los
mártires pintándolas et afeytandolas con oro
et con plata et con piedras preciosas; et le-

FJ18 tiaras en tu mano la tu  senna l que a nombre
�y. labaro, et soltaras las riendas al cauallo, et

1 pontcBQieBon (>B.—13 Cithia. EQ. Qiyia. C, Sy<;ia 0, Ci-
chia EN. -17  V 44 Biz. O, Bisancio F.QHN.— 35 entr. ECQN,
otorgado B, contento 0 .—48 E dice quado.

tiles.
A los veynt et seys annos no fallamos que

conteciessc ninguna cosa granada que de
contar fuesse, si no la batalla que ouieron los

40 romanos con los godos en tierra de Sarmacia,
de que cuenta adelant compljdamicntre la es-
toria en los fechos de los godos.

326. De lo que contescío a los veynt e siete
45 annos.

A los veynt et siete annos, que se cumplie-
ron en la era de trezientos e setaenta e tres
fue Costantino, el fijo de Costantino ell em-

50 perador, aleado por rey, c t  non por empera-
dor por se no egualar a su padre. E uino muy
grand pestilencia de tambre en tierra de Siria

14 Sinio  ECQHN, Zinio 0.-27 en el mundo OCQJUf.—
44 Epígrafe de C; falta en EQ.—4B era de trozientoa e
setenta e tres fue 0, era de trezieutes fue EL’B, hera
de Jxxiij fue A'; cumplieron fue Q —49 fue Costantino
EOCQBjV. 1
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et de Cilicia, de guisa que murieron muchas
yentes sin cuenta.

con sus huestes, ucncieron se todos, et asscs-
sego la tierra so el sennorio de Roma, et torno
los espannoles a sus logares que andauan
foydos et aleados por las montannas et  por
las sierras. E desi Costantino, cuerno auic
grand sabor de adelantar la cristiandat, partió
toda Espanna en seys arzobispados: Eli uno
es el de Narbona que es cabera de Francia
la de los godos; e so aquel arzobispado a siete

A los ueynt et ocho anuos, que se cumplie-
ron en la era de trezientos et  setaenta et
quatro, auino assi que se alzaron las yentes
menudas en tierra de Sarmacia contra sus
sennores, que auien nombre arcaragantes, et 10 obispados, et son aquestos: Tolosa, Magalo-
echaron los por fuerza de toda la tierra
fizieron los yr beuir all imperio de Roma.

et na, Nems, Carcasona, Lutebra, Alba, Patero.
Ell otro arzobispado quiso que fuesse en Bra-
gana, et diol quel obedescessen estas diez
cibdades que son caberas de obispados: Do-

le mia, Portogal, Tuy, Orens, Lugo, Iria que es
agora llamada Santyago, Bretonia, Astorga,
Bethca. Al tercero arzobispado puso que fues-
se en Tarragona et diol estas cibdades por
obispados: Beria, Lérida, Tortosa, taragoza,

A los ueyntinueue annos, que fueron en la
era de trezientos et setaenta et cinco, alzosse
en la cibdat de Cipro un ricombre a que llama-
uan Calocero, et comenzó a mouer cosas es-
trannas et nueuas contral imperio; et mataron 20 Huesca, Panplona, Occa que es el de Burgos,
lo por ende. Et aquell anno mismo enuiaron ell Calaforra, Tarazona, Assantamaya. Al quarto
emperador Costantino et todos tres sus fijos arzobispado fue el de Toledo ct mando quel
cartas much onradas a sant Antonio el mon- obedeciessen estos obispados: Lorca, Cartha-
ge, en quel enuiaron rogar quel pidien mer- gena, Madri t ,  Aurid, Segouia, Zacabotuna,
cet que rogasse al Nuestro Sennor por ellos. 25 Archibica, Vedalagar, Seguenza, Osma, Valen-

cia, Biloria, Bocus, Vda, Orihuela, Elche, Xa-
329. Dé lo  que contescio a los treynta annos. tiua, Denia,Baeza,Cazthalona,Bumíesa, Jados,

Bazta. Al quinto arzobispado estableció en tie-
A los treynta annos, que se cumplieron en rra de Luzenna en la cibdat de Merida, e puso

la era de trezientos et setaenta et seys, auino 30 quel obedeciessen estos obispados: Beja, Lix-
assi que ell emperador Costantino guiso sus bona, Axanayba, Aytalia, Coymbra, Bisana,
huestes et uino pora Espanna a librar la du- Lenca, Calabria, Salamanca, Galba, Gebura,
ñas yentes de barbaros que la tenien apremia- Coria. Al sexto arzobispado puso en Seuilla
da; et oyt en qual manera. Passaron primera- et diol por obispados: Itálica, Sidonia que es
mientre a ella los barbaros de tierra de Affrica 35 Xerez, Labia que es Niebla, Malaga, Libira
et lidiaron con los espannoles, et al cabo pu-
sieron su paz con ellos, et fincaron en la tierra.
E depues desto uinieron muchas yentes de
ingleses que descenden del linage de Sem, et
guerrearon con los espannoles, et ganaron 40 Aliezira, otra allende. E desque esto ouo fecho
dellos toda la tierra que es derredor de Gali-
zia, et moraron allí. Et desi uinieron otros que

F.U9 son llamados saiaquios, que uinien' del linage
de Japhet, et entraron por la tierra, et ganaron
Gallizia et toda essa ribera del grand mar, et 45
mantouieron aquella prouincia yaquanto tiem-
po. E luego depos ellos entraron otros que
llamauan sanlancios, et ganaron toda ribera
de Guadalquiuir, et mantouieronla. E tanto

que es Granada, Eciia, Cordoua, Cabra, Tus-
sa, tierra de Taniar la daquend mar, ca dos
Taniares eran aquella sazón: una aquend mar
que tenie fasta Cáliz, que a agora nombre

ell emperador Costantino, et ouo assessegada
toda tierra de Espanna so su sennorio, tor-

i l  Nouíb Q, Nemos 0, Nemps C.—Lutebro 0, Lucha-
bra V, Luchebia B.V, Nutrebal C.~ Patero EOCQBX.—
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328. Del anno veyntinoueno.
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nosse pora Roma et fizo y grand fiesta et
grand alegría por que se cumplien aquell anuo
los treynta anuos del su sennorio. E t  en aque-
lla fiesta algo ell emperador Costantino por
cesar a Datmacio, un so sobrino fijo de su
hermano, por que se leuantaua mancebo muy
bueno et much apuesto en todas cosas et
muy cuerdo. E aquell anno gouernaua tierra
de Francia Tiberiano un omne muy sabio.

330. De los fechos que contescieron a los
treynta et un anno.

A los treynta et un anno del su imperio, que
se cumplieron a mil a nouaenta et tres de la
puebla de Roma, en la era de trezientos et
setaenta et siete, quando andaua ell anno de
Nuestro Sennor en trezientos et treynta et
nueue, auino assi que los ereges arrianos
andaron siguiendo all emperador Costantino
tanto con sus falsas predicationes que lo tor-
naron a su heregia. Et bateólo en el postre-
mero anno de su uida Eusebio, obispo de N¡-
comedia, que era cabera de todos los hereges
arrianos. E algosse le entonce tierra de Per-
sia. Et el fuesse pora Nicomedia, et guisaua
sus huestes por yr sobrella, et en guisandosse
et morando alli adolescio de muy fuerte en-
fermedat. E t  desque uio que aurie de morir
della, alijo por emperadores a Costantino et  a
Costancio et a Costante sus fijos, et dioles
por compannero et por egual en el sennorio a
Dalmacio cesar su sobrino, por las bondades
que en si auie et por que semeiaua mucho a
el. E desi murió ell emperador, auiendo rece-
bido el baptismo de los hereges, a sessaenta
et seis annos que naciera. E mostrosse la

F. 119 su 1 muerte por la estrella que es llamada Co-
meta que aparescio aquella sazón muy mayor
que no solie aparescer. E fue contado ell em-
perador Costantino en la cuenta de los dios
por las sus muchas bondades. Mas agora dexa
aquí la estoria de íablar del et cuenta de sus
fijos.

331. Del imperio de Costantino et de Costan-
cio et de Costante, et de los fechosjfel prime-
ro anno.

Depues de la muerte de Costantino ell em-
perador fincaron sus fijos Costantino et Cos-
tancio et Costante por emperadores de Roma,
et Dalmacio cesar por egual dellos. E regna-

9 Tibedi&no 0, Tuberiano ECQBN. — 14 años ON.—
15 cumplieron EN, conplieron COQB.— 46 E repite: de
Cost. et de Costantino et  de Costando.

ron ueynt et quatro annos; pero que los tres
dellos murieron ante, segund que cuenta la
estoria. E el primer anno dell imperio dellos
fue a mil et nouaenta et quatro annos de la

5 puebla de Roma, en la era trezientos et se-
taenta et ocho, quando andaua ell anno de
Nuestro Sennor en trezientos et quaraenta. E
luego que Costantino fue muerto partieron
todos tres sus fijos el regno entre si desta

io guisa: Costantino, que era el mayor, tomo
Bretanna et amas las Francias et toda tierra
de Espanna; Costancio tomo Italia et Ilirico;
e Costante toda tierra de Asia. Et  a Dalma-
cio, su cormano, nol dieron nada; ante guiso

15 Costantino encubiertamientre que se aluoro-
ijaron los cauallcros contra el, et mataron lo.
Et murieron aquel anno mismo, por guerra
que ouieron entre si, Ablauio, ell adelantado
del judgado de Roma, et muchos otros nobles

20 orones. E Sapor, el rey de Persia, destruyo
toda tierra de Mesopotamia et cerco la cibdat
de Nisibin, et touola cercada dos meses. Mas
auie en aquella sazón un obispo en aquella
cipdat a que llamauan Santiyague, et fizo ora-

25 cion al Nuestro Sennor, et fue luego la cibdat
descercada; et no contescio aquella uez sola
mas otras muchas.

332. Del segundo anno.
30

En el segundo anno del imperio destos em-
peradores, que fue en la era de trezientos et
setaenta et nueue, comento ell emperador
Costantino a adelantar quanto pudo la herc-

35 gia de los arrianos, et a fazer persecución
muy braua et muy fuerte en los que mante-
nien la uerdadera fe; et  comento luego en
sant Atanasio, et desi en todos los otros obis-
pos; et tormento los muy cruamientre, et desi

do mato muchos dellos, segund que oyredes ade-
lante en el postremero anno del su imperio.

333. Del tercero anno.

45 En el tercero anno, que fue en la era de tre-
zientos et ochaenta annos, auino assi que ell
emperador Costantino, por que era hermano
mayor, teniesse por debdor de auer todo ell
imperio. Et comento a guerrear a Costancio su

so hermano; et no comento la guerra tan cuerda-
mientre cuerno deuiera, et estando en Aquileia
mataron lo los cabdiellos de la caualleria de
Costancio. E dalli adelante finco ell imperio en
dos sennores: en Costancio et en Costante.

51 AquUeya. C, Aquilegia EOQB, Aquileaia N.
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334. Dell anno quarto.

F.n el quarto anno, que fue en la era de tre-
zientos et ochaenta et uno, auino assi que

F. 120 se i alearon los francezes luego que Costan-
tino fue tnuerto. E ell emperador Costante
guiso sus huestes, et fue sobrellos, et ouo
muchas lides en aquella tierra, et uencio mu-
chas uezes, et muchas fue uencido; pero al
cabo domólas el de la brauezá que auien, et
pusieron sus pazes en uno. E a aquella sazón
auie en tierra de Siria un omne muy letrado
et de muy grand nombrada que auie nombre
Audco, et leuanto una heregia que fue llamada
audiana del su nombre.

335. Del anno quinto.

En el quinto anno, que fue en la era de tre-
zientós et ochaenta et dos, auie en Costanti-
nopla un sancto obispo que llaniauan Paulo; e
Hermogenes, que era adelantado de la caua-
lleria de los romanos, echolo dell obispado
por conseio de los arrianos et por mandado
de Costando que tenie con ellos. Et  flzieron
obispo a uno que llaniauan Macedonio, que
era daquella heregia. Et desque ouo ell obis-
pado, leuanto otra heregia que llamauan ma-
cedoniana del su nombre. E desi uino otro

Y COSTANTE

finco y ninguna cosa sana, si no la yglesia tan
solamientrc. Et  fueron Icuados presos los obis-
pos et todos los otros que y fueron fallados.

5 338. Del anno ocha no.

En ell ochauo anno, que fue en la era de
trezientos et ochaenta et cinco, era Ticiano
un ric omne muy sabídor et muy bien razóna-

lo do, adelantado de todo el iulgado de tierra de
Francia, et gouernauala muy bien a plazer de
las yentes. E aquell anno enuio ell emperador
Costante cartas a sant Athanasio que se tor-
nasse seguro pora Atexandria. Et el fuesse

i5 pora alia. E aquel anno tremió la tierra, et
cayo toda la cibdat de Duracio, assi que fue
toda destroyda; et cayeron muchas otras cib-
dades de tierra de Campanna; et Roma tre-
mió tres dias et tres noches, de guisa que souo

so en poco que non fue toda destroida.

339. Del noueno anno.

En ell anno noueno, que fue en la era de
25 trezientos et ochaenta et seys, fue fecho el

puerto de Seleucia, cibdat de Siria, a muy
grand cuesta de las rendas dell imperio. E
aquel anno cercó otra uez Sapor, el rey de
Persia, la cibdat de Nisibin, et touola muy

adelantado que auie nombre Phílippo, que 30 requexáda.
tenie con la heregia de Mácedonio ét  de los
arrianos, et por conseio dellos affogo á Paulo
el sarteto obispo.

336. Del sexto anno.

Dell anno dezeno no fallamos escripta nin-
guna cosa granada que de contar sea, sino
tanto que Eusebio, ell obispo de Nemps, que
era ckemo cabdiello et cuerno senna de los

35 arrianos, fizo muchos escriptos contra la uer-
dadera fe.

En el sexto anno, que fue en la era de tre-
zientos et ochaenta et tres, andaua saht Ata-
nasio fuyendo por las tierras por miedo de
Costancio ell emperador que lo mandaua bus- 4o
car pora tormentallo; et uino a la cibdat de
Treuer, et fallo y un obispo que auie nombre
Máximo, omne bueno et de muy santa uida,
et recibiólo onradamientre, et fizol mucho algo
en quaiito quiso y morar.

337. Dell anno seteno.

En el seteno anno, que fue en la era de tre-

340. Dell onzeno anno.

En ell onzeno anno, que fue en la era de
trezientos et ochaenta et ocho, auino assi que
ell emperador Costancio, que eta omne de
nluy buen coraron et muy guerrero, et que no
dexaua por miedo de prouar todas cosas,

45 guiso sus huestes, et fue contra Sapor, el rey
del  Persia, et ouo con ell una batalla en la F.120
cibdat de Singara tan fuerte et  tan esquiua, r.
que de nueue uezes que ouiera con el batalla
en tierra de Persia, no fue ninguna tan fuerte

zientós et ochaenta et quatro, comenqo Sapor, 5ó ni en que tan mal cáydo fuesse ell emperador
el rey de Persia, a fazer persecución en los
cristianos, et tormento et mato muchos dellos.
E aquell anno fue en tierra de Ponto des-
troyüa toda lá cibdat de Neocesaria, que no

Costancio; et oyt por qual razón: Ell estando
en aquella tierra teniendo sus huestes guisa-
das por lidiar otro día con el rey Sapor, nido

18 Camp. OJV, Chain panna KQB. —31 E dice Eoll, BN En
el, O El, y ponen todos epígrafe Del anno dezeno.—
32 que BNQ. falta «i /?.— 33 Nemps F, Nonips Q. Nopes BA,
O corrige Ernea.5 franceses CIJ, etc.
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la tarde, et sus cananeros, con atreuimiento
e l  con locura, ucycndo que era el día passado
e l  q He entraua la noche, demandaron la bata-
lla. Et los persianos dieron gela muy de grado,
et lidiaron toda la noche; et fue uénzudo Cos-
tando et los de su parte. E entre todo el! otro
danno que y recibió, perdió Bizabda et Amida,
dos cibdades muy nobles, et finco Nisibin cer-
cada cuerno ante estada. E aquell annb escu-
recio el sol.

Dell anno dozeno no fallamos escripta nin-
guna cosa que de contar sea, si no tanto que
murió sant Máximo, obispo de Iherusalem; et
ouieron dalli adelante los arrianos la eglesia
por fuerza.

341. Del trezeno anno.

emperador Costando a mouer guerra contra
todos estos que se alzaran con ell imperio, e
luego contra Vetranio en tierra de Yliríco. Et
bien cuerno lo alearan los cauaileros por em-

5 perador, bien assi fizo que ellos mismos le
tolliessen la porpora et la nobleza de ser.no-
rio en la cipdat de Nayso. E desi el pueblo de
Roma alzosse contra los que tenien con Mag-
nencio, et quisieran los matar todos; mas

10 descubriólos Heraclida, un senador. E guisa-
ron se entonce los magnencianos, et lidiaron
con los de Nepociano; et fue Nepociano pre-
so et descabezado; et pusieron la cabeza del
encima duna lanza, et troxieron la assi por
toda la cibdat de Roma. E desi Costancio
guiso sus huestes et  fue contra Magnencio, et
ouieron muchas batallas muy fuertes et much
esquiuas, de guisa que se perdió en aquella
guerra la mayor partida del poder de Roma;
tantos cauaileros et tantos nobles omnes y
murieron. Pero al cabo fue uencido Magnen-
cio en la cibdat de Mursa, et perdió todo
quanto traye, et fuxo desamparado de todos
los suyos, et fuesse pora tierra de Francia.

343. Del qulnzeno anno.

En el quinzeno anno, que fue en la era de
trezientos et  nouaenta et dos, fizo ell em-

En el trezeno anno, que fue en la era de
trezientos et nouaenta, auino assi que ell em- 20
perador Costante, qüe regnara en paz et a
plazer de los orones fasta allí, comenzó a seer
de malas costumbres ét brauo et esquiuo a
los cauaileros de las prouincias. Et en yendo
se contra Espanna, alzosse por emperador en
la cipdat de Augustuduno, un rlc ortirte que
auie nombre Mágnencio, por qüe sable de cüe-
mo era Costante mal quisto; ét guiso con los
cauaileros cuerno lo mataron no muy lexos de
Espanna, eh una cipdat que a nombre Helene. 30 perador Costancio cesar a Gallo, su coher-i F. 121
Et  cümplie entonce treynta annbs que nascie- mano, que era fijo dun hermano de Costane-
ra et treze que era emperador. E alzosse
Magnencio con tierra de Affrica et con amas
las Franelas. E aquel! anno mismo aluoroza-

no su padre, et enuiolo a gouernar toda tierra
de oriente. E a aquella sazón aluorozaron se
los iudios por toda tierra de Judea por se ai-

rón se los cauaileros en tierra de Yliricb, et 35 zar contrall imperio, et mataron de noche to-
alzaron en la cibdat de Mursa pof emperador
un ric ohine a que iiamauan Vetranio, que era

dos los cauaileros que estauan por guardas
de las cibdades; assi que aun los ninnos pe-

bmne muy uieio et prdtiado en muchos fechos
ét muy quisto de la géhté, et muy bueno et

quennos, que eran sin culpa, no dexaron a
uida. E Gallo cesar que lo sopó, fue luego so-

de buenas costumbres; ét tal, que tenien, que 40 brellos, e domolos todos, et mato muchos. E
pbf la uentura que siempre buiera en caualle-
ria, qué podrie muy bien deffender tierra de

a Diocesarea et a Tiberia et a Diospol, sus
cibdades, et  a muchos de sus castiellos puso

llirico. Et no sabie de letras ninguna cósa, sirtb
tanto qüe seyérido grand aprislerá a leer car-

ies fuego et quemólos. E desi tórnosse pora
Antiochia, et mato y muchos de los nobles

tas tan solamientre. E ótrossi en Roma léüan- 45 omnes de la cibdat.
tosse Nepociano, un sobrino de Costantino el
grand, fijó de su hermana, et quiso ganar ell
imperio por fuerza darmas, et alzosse por
emperador.

342. Del anno catorzeno.

En el catorzeno anno, que fue en la era de
trezientos et nouaenta et uno, comenzó éll

26 Augustuduno EOQ, Augustoduno B, Augusto! uno ¡V.

344. Dell anno dlziseseno.

En el diziseseno anno, que fue en la era de
50 trezientos et nouaenta et tres, fue assi que

Magnencio, estando muy desamparado en
tierra de Francia en la cipdat de Lugduno,
con miedo de Costancio e con el grand des-

7 Nayso KQO. Nasio B, Nasia ¡V.— 30 colier en E sobre
raspado, coi-mano /#>.— 41 Tiberio E0(), etc., Diospol o,
Diosco! EQti, Diascol N.—47 sezeno QK— 52 Lugdano

. £(>, Luciano B, Ligdono JV, Ligiano O,
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amparamiento en que estaua, matosse el con
su mano misma dentro en su palacio. E otros-
si su hermano, que auie nombre Dicencio, et
que auie el enuiado a tierra de Francia por
adelantado a la sazón que la tierra ganara,
moraua en la cibdat de Senona; et tanto que
sopo que su hermano era muerto, colgosse
duna cuerda et affogosse el mismo.

345. Dell anno diziseteno.

En el diziseteno anno, que fue en la era de
trezientos et nouaenta et quatro, enuio Cos-
tando ell emperador por Gallo cesar, su cor-
mano, et ouo miedo de perder ell imperio por
el, por que era de su linage et se pagaua la
gente mucho de sus fechos; et por ende fizo
lo matar en la cibdat de Istria. E fizo luego
cesar a Juliano, que era hermano de Gallo, et
enuiolo a tierra de Francia que destruyen
toda los alemanes et los barbaros.

Desdel diziseteno anno fasta los veynt et
quatro no fallamos que conteciessen ningu-
nas cosas granadas que de contar sean, sino
tanto que ouo Juliano cesar muchas guerras
en todo aquel tiempo en tierra de Francia;
assi que en el ueynteno anno mato en Argen-
torato, un castiello de Francia, muchos milla-
res de alemanes, et libro toda la tierra del
poder dellos.

346. De lo que contescio a los ueyntiquatro
anuos.

te pora yr lidiar con Juliano; et adolescio
*Mopsocron, una uilla que es entre Cilicia et
Capadocia, et  murió y ell anno que cumplió
quaraenta et cinco annos que nasciera et ueyn-

5 tiquatro que regnaua. E en tiempo destos em-
peradores Costantino et Costando et Cos-
tante fueron martiriados estos santos már-
tires: sant Eustasado, sant Simón arzobispo
de Seleucia, sant Pusicio, sant Ananias, sant

10 Malesio obispo, sant Acepsimo obispo, sant
Yague preste, sant Marchos obispo, sant
Ygor, dozientos santos clérigos, quaraenta
sanctos monges, sant Eusebío preste, sant
Gregorio preste. Mas agora dexa aquí la i F.121

15 estoria de tablar destos emperadores et tor- »'�
na a contar de Juliano.

347. Dell imperio de Juliano ell emperador.

20 Depues de la muerte de Costando finco
Juliano por emperador en todo el sennorio de
Roma. E el primer anno del su imperio fue a
mil et ciento et diziocho annos de la puebla
de Roma, quando andaua la era en quatro-

25 cientos et dos, e ell anno de Nuestro Sennor
en trezientos et  sessaenta et siete; e regno
un anno et ocho meses. E sabet que Juliano
fuera cristiano et  monge, et era muy letrado
a marauilla tan bien en griego cuerno en latin,

so e era omne muy noble, e gouernaua noble-
mientre ell imperio si fuera su uentura que
mucho uiuierá, e era omne muy bien razonado
et de buena memoria; et  era muy franc a sus
amigos, pero no los amaua mas de quanto

A los ueyntiquatro annos, en que se cum- 35 conuinie a sennor. E algunos ouo que quisie-
plieron mil et ciento et dizissiete de la puebla
de Roma, quando andaua la era en quatro-
cientos et uno, e ell anno de Nuestro Sennor
en trezientos et sessaenta et siete, auíno assi
que ell emperador Costancio estaua en tierra 40 aquesto, desque ouo dexada la cristiandat et
de Parcía con sus huestes en muy grand
guerra que auie. E Juliano cesar, que estaua
en Francia et auie uencidos los alemanes et
assessegada la tierra, segund que dessuso a
contado la estoria, tanto se atreuio en la bien 45 muchas donas por los tornar gentiles.

ron dezir mal del; mas no fue con uerdat, ca
era comunal a todos e t  no muy cobdicioso
de allegar auer, mas cobdiciaua mucho fazer
cosas por que fuesse loado; pero con todo

la mongia, tornosse all yerro de los gentiles
et adorar los Ídolos, et mouio persecución en
los cristianos; mas no que los matasse luego
en el comiendo, ante los falagaua et les daua

andanza daquellos fechos que fiziera, que se
algo emperador con consentimiento de los 348. De los fechos dell anno segundo.
caualleros. E pues que uio que Francia auie
ganada, fue ganar Italia et Ilírico, e otorgo all En el segundo anno, en que se cumplieron
emperador Costancio la tierra que se el te- so mil et ciento et dizinueue annos de la puebla
nie. Mas Costancio, que sabie ya las arterias
et la nemiga de Juliano, dexo luego la guerra
de tierra de Parcía, et tornosse con su hues-

3 Diqenqio BiV, Discencio EQ, Distendió 0.—15 et  EQB,
caO, que JV.— 27 Argentar. O, Argentar. £, Argenteraco
BiY.—32 veynte quatro Q; EB dicen veyntitres.

2 Mesocron 0, Socron E, Sacrón B, Sacrón 0, Satron N.
—�Milicia Q, CeliQia O, Silicia £, Siqili i B, (,'«<; ilia N.—
8 E usías EQN, Euatasado 0. —9 Silencia EB¡\, Balancia
O, Salenqia Q — Anamas E, Anamoa QB, Amas O, Auti-
moa A’. — 10 Malesio EQBN, Valerlo 0.— 11 Marcos QB.VÓ,
Marchos E.—12 Ygor EQBNO.— 14 Greg. falta en (?; no en
BN—25 siete todos CQ, ocho sobre raspado), y sigue el
error, de tres años más en el año de Cristo, hasta el cap. 350.
— 50 diez e nueve ON, diziocho EB.
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todos i los clérigos del logar. E otro dia man- F.122
nana, quando uinieron todos a matines, falla-
ron ell escudo en su logar et la lan a san-
grienta; e desi sopieron por cierto que en
aquel dia et en aquella ora misma en que
aquello conteciera fuera muerto Juliano ell
emperador. E sabet que en tiempo daquest
emperador Juliano fueron martiriados aques-
tos sanctos mártires: sant Ylarino, sant Johan,

JULIANO. JOVIANO
de Roma, quando andaua la era en quatro-
cientos et tres, e ell anno de Nuestro Sennor
en trezientos et sessaenta et ocho, comento
ell emperador Juliano a tormentar los cristia-
nos muy brauamientre. E guiso sus huestes
pora yr a la batalla de tierra de Parcia que
Costando dexara comentada; e prometió a
los dios, que tanto que dalla tornasse, que les
farie sacrificio de la sangre de los cristianos,
et matarte quantos obispos et quantos otros 10 sant Paulo, sant Donato obispo, sant Uario
cristianos fallasse. Mas el Nuestro Sennor,
que guardo siempre los sus amigos, ordenolo
dotra guisa. E fuesse Juliano pora tierra de
Parcia, e ouo y muchas batallas, et priso mu-
chas uillas et muchos castillos de tierra de 15 Mas agora dexa la estoria aquí de fablar de
Persia, los unos por fuerza, los otros que se Juliano ell emperador et torna a contar de
dieron de su grado; e puso sus huestes en la Jouiniano que regno depues del.
cibdat de Thesifont, et dalli guerreo toda Per-
sia et toda tierra de Parcia. E desque las ouo 349. Del emperio de Jouiano et de los fechos
conquistas, quiso se tornar much alegre pora 20 que contescieron ell anno que el regno.
Roma, et mouioconsus huestes por un yermo
adelante, et andaron mucho que non pudieron
fallar agua, et cuidaron todos perecer de set.
E ell emperador Juliano, con mal conseio que
ouo, tomosse con uno de los de la otra parte 25 con ellos. E el primer anno del su imperio fue
que se uiniera pora el, por razón que sabie
meior la tierra, et apartosse con ell por ell
yermo a buscar agua. E en yendo amos en
uno, uino a soora un cauallero, su escudo en-
bramado et la lan(ja en la mano, et dio grand 30 meses. E a la sazón que Jouiano fue aleado
ferida all emperador, et fue luego su uia que
no parescio mas. E Juliano, con malenconia,
tomo de la sangre en su mano, et comentóla a
derramar contral cielo, cuerno si diesse a al-
guno con ella en la cara, et dixo contra Núes- 35 de Pannonia. E ouiera Varroniano muchos
tro Sennor: «ya uenciste Galileo, ya uenciste»;
ca siempre auie el en costumbre de llamar a
Ihesu Cristo Galileo. Desi saliol luego ell alma
del cuerpo. E cuerno quier que las estorias de
los gentiles cuenten que este cauallero que a 40 de cuerpo et muy sotil de engenno et  muy
Juliano mato que fue de los de la otra parte,
fallamos nos escripto en la uida de sant Ba-
silio, arzobispo de Cesárea, que este cauallero
fue sant Mercurio el mártir, que era ya pas-
sado tiempo auie deste mundo all otro. E so- 45 et rey de Persia, sopo que Juliano era muerto,
posse por cierto desta guisa: en la yglesia do
yazie el cuerpo de sant Mercurio, por razón
que fuera cauallero, estaua su lanc;a et su
escudo sobre su monumento; et un dia el
sacristán de la eglesia andaua requiriendo 50 puso sus pazes con el rey Sapor, a grand
depues de uiesperas la eglesia, segund que
lo auie en costumbre, et no fallo la lanija
ni ell escudo sobrel sepulcro de sant Mercu-
rio; et por no caer mal por ello, mostro lo a

30 y 43 E dice 1 mea y arcob.— 46 estaua EOCQBN.—
54 eaer mal ECQBN, auer mal O.
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monge, sant Gordiano, sant Epimaco, sant
Prisco preste, sant Prisciliano clérigo, sant
Johan preste, sant Theodorico preste, sant
Quiriano obispo de Iherusalem, sant Amon.

Luego que las huestes de los romanos so-
pieron que Juliano era muerto, alearon por
emperador a Jouiano, un mancebo que uinie

a mil et ciento et ueynt annos de la puebla,
quando andaua la era en quatrocientos et
quatro, e ell anno de Nuestro Sennor en tre-
zientos et sessaenta et nueue; e regno ocho

por emperador, era mayoral de los juezes de
casa de Juliano; e segund cuentan las estorias
fue fijo de Varroniano, un omne bueno que fue
natural dunas aldeas de *Singidonia, prouincia

fijos et murieran le todos; e a la sazón que su
muger era prennada deste, uinol en suennos
quel pusiessen nombre Jouiano et  uiurie; et
el fizo lo  assi. E era Jouiano muy apuesto

alegre, et auie muy grand sabor de estudiar,
e era mas connocido de los caualleros et mas
amado por la bondat et por los fechos de su
padre que por los suyos. E luego que Sapor,

allego sus huestes, et uino lidiar con Jouiano,
et uenziolo dos uezes. E Jouiano con quexo,
por no perder sus huestes que murien de
fambre, et por las tornar en saluo a Roma,

desonra de si; de guisa quel dio la cibdat de
Nísibin, et la mayor partida de Mesopotamia,

9 Ylarlo iodos. -14 Quiriano todos —19 Jouiano Q,
Jouiniano EOBN. Juueniano <.. -24 Jouiniano t(?, Joue-
niano C, igual en 39, 46 y 47; E dice Jouiano en 30 y 36. —
26 puebla hli, p. de Boma.UiV.— 34 Inghonia £CB, Judi-
gonia O, Jugidoaia Q, Vngidonia IV.
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lo que numqua ante confedera a los romanos
depues que emperador otiieran, que maguer
que pusiessen pazes a fuerza, que diessen
ninguna cosa de lo suyo. Ca en el tiempo de
Claudio ell emperador, maguer que las sus
legiones fuessen uencidas en el marTelexino,
et en Samno, et  en Numidia, et en Espanna
en la cibdat de £amora, et ouieroh por fuerza
a poner pazes en aquellos logares, numqua
dieron ninguna cosa de lo dell imperio, cuerno
Jouiano fizo; e demas quebrantaron las toda-
uia lo  mas ayna que pudieron. E dizen en este
logar los romanos en su estoria, que si assi
fiziera Jouiano que quebrantasse aquellas pa-
zes luego que fuera salido daquel periglo,
nol fuera tan a mal tenida la pleytesia como
fue. E desque Jouiano ouo puestas aquellas
pazes et dada aquella tierra, tornosse pora
lllirico; et en passando por tierra de Galacia,

ciento et ueyntiun anno de la puebla de Roma,
quando andana la era en quatrocientos et
cinco, e ell anuo de Nuestro Sennor en tre-
zientos et setaenta. E fueron Valente et Va-
lentiniano fijos dun omne bueno que ouo nom-
bre Graciano, et fue natural de Cibalas la de
Pannonia, et fue llamado por sobrenombre
Graciano el soguero, por que solie con pobre-
za traer sogas a uender. Et un dia, en trayendo
una al cuello por la cibdat de Cibalas por la
uender, llegaron se a el cinco caualleros, et
trauaron le della por gela toller; mas no pudie-
ron, ca pudo el mas que todos cinco. E por
esta razón fizo lo cauallero ell emperador que
era aquella sazón, et puio tanto que fue ade-
lantado de los pretores, e por la bondade del
dieron los cauallerós ell imperio a su fijo Va-
lentiniano. E segund cuentan las estorias era
Valentiniano müy buen cristiano, en el tiempo

IC 122 poso en una uilla 1 que a nombre Dadastane. 20 de Juliano cesar, et tribuno de las guardas,
segund que déssuso es dicho. E cuerno era
Juliano gentil et quetie mal los cristianos,
mando a Valentiniano que aorasse los ídolos;
si no, que se fuesse del palacio. E Valentinia-

5

10

15

E fizieron le la cama en una camareta que
estaua enluzida de nueuo de cal reziente; et
por el muy grand frió que fazie, et por la
humor de la cal, mando fazer dentro muy
grand fuego, et entfosse a echar. E t  desque 25 no, que aule muy grand sabor de seruir a
fue echado, afogosse luego, et mürio. Et  non
pudieron por cierto saber las gentes que
muerte fue aquella, e assacaron le  muchas
cosas en fecho de su muerte; mas todos los
mas acordaron que muriera de la calentura 30 el, que ouiesse ell imperio. E Valente, sü
del fuego et del bafo de la cal. E murió a
treynta et tres ánnós que hasciera en ell
ochauo mes del Su imperio, cinco dias por
andar del mes de junio. E por la bondat de los

Ihesu Cristo, dexol la caualleria et  el palacio
muy de grado. E depues de la muerte de Ju-
liano et de Jouiand, gulsol Nuestro Sennor
que en logar del tribunado que perdiera por

hermano, era otfosst tristiano et omne muy
noble; mas era tan escasso, que la su escacesa
llaman muchás estorias crueza et cobdicia.

351. Del segundo anno.35
tado entre los dios, no por fechos que el fizies-
se, mas por que era muy compannon a todos.
Mas agora dexa aquí la estoria de tablar del
et torna a contar de Valertte et de Valehtinia-
no que regnaron enpos el.

En el segundo anno, que fue en la era de
quatrocientos et seys dnnos, tremió la tierra
por todcl mundo, de guisa que salió el mar

40 de madre et destruyo muchas cibdades en
tierra de Secilia et en tnuchas otras yslas, et
mato muchas yentes. E alqosse 1 otrossi en F. 123
Costantlnopla contra! imperio un ricombre
que llamauan Procopio, e fue uencido et

45 muerto de los emperadores en tierra
gia; et muchos de los de su parte
muertos et desterrados otrossi.

350. Del imperio de Valente et de Valentiniano
et de los fechos que contescieron en el primer
anno.

de Fri-
fueronDepues de la hiuerte de Jbuiano alearon

las cauallerias de los romanos en la cibdat de
Nicea por emperador a Valentiniarto, que era
tribuno de las guardas. E el recibió por com-
pannero et por eguai dessi a Valente, su her- «
mano, et fizo l o  llamar augusto. E el primer
anno destos dos emperadores fue a mil et

352. Del anno tercero.

En el tercero anno, que fue en la
quatrocientos et siete anhós, torno Eudoxio,
obispo de los árrianos, a Valiente ell empe-

14 E dice esto r.— 26 dexole BjV, doxo O. —28 Jouiniano
E, Joueniano OC, Jouini&uo B, Janimiano JV Juuininio
0.— 32 escaseza CQIlO.-il Beeilia 0.  Sezilla (>, Cesiliaí..
(Jezilla C, (¿exilia B, JV.- 45 Friala todos.

era de

11 Jouinia.no todo», y en 14, 17 y 45. -14 Jou. o quebran-
tara O. — 15 peligro nol p. et nol ECN, p. que non le O.
-atan mal OB. — 16 como le fue BN.— 20 Daáasteue EOC,

üadeatene BN. Dadoetene O —22 enluzida Jícqti.’V, enlu-
ziada O.— 48 Nicea O, NiBQea C, Nistea KQfíN.
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po auie. E en el dezcno *Melania, una de las
mas nobles duennas de toda Roma, que fuera
muger de Marcellino el cónsul et que auie un

VALENTINIANO Y VALENTE

rador a su hcregia, et bateólo, segund que
ellos auien en costumbre. E Valentiniano ell
emperador auie un fijo pequenno a que lia-
mauan Graciano, et por ruego de su suegra
et de su mugier fizolo emperador. E aquell
anno cayo del cielo en la cibdat de Atrebatas
uerdadera lana abuelta de la lluuia. E enton-
ce murió sant Ylario, obispo de Píteos.

fuesse pora Iherusalem, et fizo y tan santa
uida que por su grand humildat pusieron le
nombre Tecla.

5

354. Dell anno onzeno.
353. Del quarto anno. 10

En ell onzeno anno, que fue en la era de
quatrocientos et quinze anuos, auino assi que
salieron las gentes de los sarmatas de su
tierra, et entraron por las Pannonias, et co-

En el quarto anno, que füe én la era de
quatrocientos et ocho annos, auino assi que
ell emperador Valentiniano ucncio los de Sa-
xonia que morauan por la ribera del grand 15 menearon las a destroyr. E ell emperador

Valentiniano, morando en un castiello que
auie nombre Brigitio, guisando sus huestes
por yr  contra los sarmatas, quebró! sangre
por las narizes, et saliol tanta que perdió la
fabla, et durando en su sentido murió luego.
E fuera ell emperador Valentiniano omne muy
noble et much apuesto de cara, et  muy sabio
et muy bien razonado, pero que fablaua poco
et  adur et dé tarde en tarde; et en sus cos-
tumbres semeiaua mucho all emperador Au-
reliano; e era tan mesurado en sü comer et
en su beuér qüe algunos dizieri (jüé con es-
cacesa ■ lo fazíe; e era tan sotil de engertno F. 123
que sabie fazer muchas cosas, ca sabie muy v.

rio de Roma, e eran gentes muy ligeras et sa-
bídores de guerra, et morauan entre unas la-
gunas en tierra muy fuerte. É a los borgon-
nones otrossi, que uinieron bien ochaenta
uezes mil omnes darmas dellos, et poblaron
pór la ribera del río Reno, fizólos a poco tiem-
po tornar todos cristianos. E en seyendo
aquella sazón ell emperador Valentiniano ca-
sado con la emperadriz en que auie por fijo
a Graciano, el que fiziera emperador, auino
assi quel alabo su mugier pór muy fremosa
una donzella que auie nombre Justina, et el
casosse luego con ella; e por que nol ouies-
sen las gentes que dezir, maguer que era so bien pintar ét fazer armas et formar ymage-
cristiano, dio por ley que pudiesse auer dos
mugieres cada uno que quisiesse. E ell ouo
en Justina un fijo que llamaron Valentiniano,
et tres fijas que adíen nombré ell una Grata,
et ell otra Justa, et ell otra Galla. E aquell
anno otrossi auino que la cibdat de Nicena
que cayera muchas uezes por tremer la tier-
ra, fue daquella uez destroyda fasta en los
cimientos.

Desdel quarto anno fastal ohzeno no falla-
mos escripias ningunas cosas granadas que
de contar sean, si no tanto que en el quinto
fizo el rey Atanarico persecución en los cris-
tianos que fallo entre los godos, et mato mu-
chos dellos, et los otros fizólos ir a ueüir so 45 los desiertos et pór tierra de Nitrla, no qüí-
el sennorio de Roma. E en el seteno, que mato
Maximino ell adelantado de Pannonia mtichos
nobles omnes de Roma por mandado dell em-
perador quel mando buscar los malfechores.
E en el noueno, que fizo Clearco, adelantado 50 matar muchos cristianos ét mdchas santas
de la cipdat de Costantinopía, uenlr ell agua
a la uilla que desseaua el pueblo grand tiem-

20

25

nes de céra et de barro.

355. Del dozeño anno.

En el dozeno ariho, qüe fue en la era de
quatróclcntos et qulilze, auino depues de la
muerte de Ualentiniano que fincaron por em-
peradores de Roma Valente et Graciano. E
recibió Graciano por compannero a Valentl-

85

40
rege, dio luego por ley que los monges que
usassen de caualleria, et que fuessen en hues-
te. E los monges, que nioráuan ya por tierra
de Egypto et  que auien sus mohesterios por

síerbn obedecer su mandado. E ell empera-
dor enuio alia süs tribunos et sus adelanta-
dos, et fizóles matar muchos daquehos rrion-
geS; et por todas lás prouincias fizo otrossi

uirgines.
Desdel dozeno anno dell imperio de Valen-

1 Melania 0, Metíala ¡'.Qtífi, Meualao (?.— 7 Teda 0.
Techa EC, Tocho B, Thocn, Q, Thoto iV.— 17 Brigintlo EC,
Brfguuto 0, Briuganrio Q, Brigando BiV.— 18 q. s .  E(.’Q,
quebróle sangre ON, quebróle la'saugre tí.— 28 escasean
C'yoi:, etc.

6 Atrobat<»8 KO, Atrebatos B, A'rabataa N. Atreua-
raa C, Acrebatras V-—8 l itoon BiY etc., PitheoB E.—
19 borg. HU. bergoñ. ECN, bergoüanea 22 J? dice li-
bera.— 25 ouperadriz CQ, enipelüta-iz O.— 29 E dice dozella.
—36 Ni,ena CuyN.
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tiniano et de Valente fastal primero de Ar-
chadio ct de Honorio no fallamos escripia
ninguna cosa granada que de contar sea, sí
no tanto que en el catorzeno quemaron los
godos a Valente, segund que adelante cuenta

ARCADIO

et fuesse pora Italia. E dos fijos que dexaua
en Affrica, engannolos el conde Gildo, et ma-
togelos. E los emperadores que sopieron que
Mascelzer era enemigo de su hermano, guisa-
ron le lo  meior que pudieron, c t  enuiaron le
contra el. E el fue alia muy de grado. E Mas-
celzer, que aprisiera tiempo auie dell empera-
dor Theodosio cuerno aprouechaua mucho en
las cosas desesperadas la piedat de Dios a

plidamientre. E fueron Graciano et Válenti-
niano el menor aleados por emperadores, et
regnaron seys annos. Et desi murieron en la
era de quatrocientos et ueyntiquatro. E fue 10 aquellos que creen en el et lo ruegan de co-

raijon, fuesse pora una ysla que a nombre
Capraria, o morauan muchos santos omnes,
ct  leuo los consigo, et souo con ellos ya-
quantos días en oración et en ayuno. E ter-
cer dia, ante que lídiasse con su hermano,
apparesciol en uision sant Ambrosio, que auie
poco que muriera, et mostrol en que dia et
en que hora et en qual guisa comenqasse la
batalla con el. E quando uino aquel dia lidia-
ron amos. Et no tenie Mascelzer mas de cinco
mil caualleros, et el conde Gildo tenie ochaen-
ta uezes mil; e por la uertud de Dios dieron
se le todos sin otra batalla ninguna. E los
barbaros que uinieran en ayuda del conde

ijado por emperador, et regno onze annos, e
murió a mil et ciento e t  cinquaenta et uno de
la puebla de Roma en la era de quatrocien-
tos et treynta et cinco, quando andaua ell
anno de Nuestro Sennor en trezientos et no-
uaenta et ocho. E dexo dos fijos que regna-
ron depos ell. E por ende dexa aquí la esto-
ria de fablar del, et  torna a contar dellos.

15

20
356. De Archadio e de Honorio.

Depues de la muerte de Theodosio ell em-
perador fueron Archadio et Honorio, amos
sus fijos, alqados por emperadores, e partie- 25 Gildo, quando uieron aquello, fuxieron. E Gil-
ron ell imperio entressi, de guisa que Archa-
dio ouo tierra de oriente, e Honorio tierra de
occidente. E el primer anno del su imperio
fue a mil et ciento et cinquaenta et dos de la
puebla de Roma, quando andaua la era en 30 Roma. E Mascelzer non sopo gradecer a Dios
quatrocientos et treynta et seys, e ell anno de
Nuestro Sennor en trezientos et nouaenta et
ocho. Aquel anno apareció sobre la cibdat de
Costantinopla una nuue toda cargada de fue-
go que mostraua abiertamientre que la que-
rie toda quemar. Et fizieron todos penitencia
del peccado en que estauan, et escaparon por
esta razón; et murió el fuego de la nuue. E
al osse entonce en tierra de oriente Rufino el
maestre de la caualleria oriental. E fue con- 40 t.o et cinquaenta et tres annos de la puebla
tra el Stilico el maestre de la caualleria de
occidente, et lidio con el, et matolo. E otrossi
aquell anno Gildo, el conde, que uiuie en
tierra de Affrica, luego que sopo la muerte
de Theodosio, alqosse con toda Affrica por

F. 124 cuidar que 1 la podrie auer por suya, por ra-
zón de los emperadores que eran ninnos.
Mas un hermano que Gildo auie que llama-
uan Mascelzer, que uiuie con el en aquella
tierra, non touo por bien aquello, ante por 50 yugos de bueys al logar o lo quemaron; e en
nemiga et por traición; et partiosse luego del

do entro en una ñaue et fuxosse pora Aff ri-
ca, et en guisando se pora alijar otra uez,
passo a Affrica el conde Stilico, et matolo
y, et assessego a Affrica so el sennorio de

el bien quel fiziera, et a la sazón que uencio
la batalla saco de la eglesia algunos que ya-
zien y encerrados, et mato los todos. E tomo
el Nuestro Sennor por ende uengan a, de

35 guisa que murió malamientre a pocos dias.

357. Dell anno segundo.

En ell anno segundo, que fue a mil et cíen-

de Roma, quando andaua ell anno de Nuestro
Sennor en trezientos et nouaenta et nueue,
e la era en quatrocientos et treynta et siete,
auie por tod el mundo muchos omnes buenos

45 et sabios et muy santos: assi como sant
Johan Crisostomo en Costantinopla; e sant
Donato obispo de *Epiro, que escupió al dra-
gón en la boca et lo fizo morir luego, et era
tan grand que apenas lo podien leuar ocho

Espanna Paulo Orosio, que escriuio las esto-
rias; e en Aquitania Seuero Sulpicio, omne

10 veynte e quatro CO, treynta e dneo QB, cinco IV. -
11 nino B — 17 ocho ECOQBN.— 21 Epígrafe de C; EQtí
dieen Dell imperio de Theodosio, N pone Del inperio do
Arcadlo o Honorio e Teodosio.— 49 Mascelzer >�., Mas-
«¡el er BN, Marelzer Q, Maréese! 0, y lo miento en la co*
iumnab, 4 ,6  y 20.

4 Malvezar C.— 27 p. «.bar otra todo». — 30 Mascelzer
B.V.— Masceller E, MarceUer C, Mal eser Q, Mar .«sel O.
—46 Orteoatomo Q, Crisoe como B.V. Orisostono E, Gri-
sostomo O. Guísoscomo C.—47 Ephiro EB, Epibro JV,
Egypto 0, Ophiro C, Herphiro Q.
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360. Del sexto anno.

En el sexto anno, que fue en la era de qua-
trocientos et quaraenta, auino assi que Esti-

5 lico el conde, que auie de deffender et de go-
uernar ell imperio de occidente so los empe-
radores, non se mcnbro de quanto bien le
fíziera ell emperador Theodosio, et por fazer
perder ell imperio a sus fijos, guiso cuerno

10 fiziessen maestre de la caualleria de los ro-
manos a Alarico rey de los godos. E a aquel
tiempo fue sant Paulino, omne muy rico de
heredamientos, et era casado con una duen-
na que auie nombre Theresa; et uendieron
amos todo quanto auien, et dieron lo  a po-
bres, et prometieron castidat. Et  fue el desi
obispo, et daua a pobres quanto auer po-
die; assi que un dia uino a el una bidda llo-
rando, quel leuauan los barbaros su fijo cati-
no et no tenie de que quitarlo, et pidiol mer-
cet quel diesse alguna ayuda. E sant Paulino
non touo que dalle, et diol assi mismo que
cchasse por su fijo. E la bibda fizolo assi. E
leuaron los barbaros a sant Paulino catiuo a

25 sus tierras, et ayudol alia el Nuestro Sennor,
de guisa que lo connocieron por santo; e el
sennor, cuyo era, quito todos quantos catiuos
alia yazien de la tierra de sant Paulino, et dio-
gelos, et enuio lo con ellos a su obispado.

30 Desdel sexto anno fastal trezeno no fallamos
ninguna cosa granada escripia que de contar
sea, si no las batallas que ouieron los godos
en tierra de Italia con los romanos, segund
que adelante cuenta la ystoria en sos fechos.

35
361. De los fechos que contescieron en

ell trezeno anno.

HONORIO

bueno et sabio que cscriuio muchas estorias
otrossi, e en su uegedat engannaron lo los
hereges pelagianos, c depues fizo penitencia,
et lo que peccara fablando, emendólo callan-
do, de guisa que desque fizo la penitencia
fasta que murió numqua fablo; e era otrosí
aquella sazón en Francia sant Seuerino obis-
po de Agripina; e sant Seruacio obispo de
Tungres, que era pariente del Nuestro Sennor
Ihesu Cristo, et no tan solamientre por fazer
su uoluntad, mas segund el linage de la carne,
ca fuera natural de Persia, fijo de Emni que
ouo padre a Eliud, et Eliud fue hermano de
Helisabet, e Esmeria la madre de Helysabeth
et de Helyut fue hermana de Anna la madre 15
de santa María de qui nascio Ihesu Cristo.

358. Dell anno tercero.

En el tercero anno, que fue en la  era de 20
quatrocientos et treynta et ocho, andaron los
godos et los hugnos por toda tierra de Yta-
Jia destruyendo las tierras del sennorio de
Roma, segund que adelante cuenta la estoria
muy complidamientre en los fechos de los go-
dos. E aquell anno fizieron en el theatro de
Roma el iuego de los esgrimidores, et  fue y
tod el pueblo de la cibdat; e por que auien
todos grand sabor de lo ueer, comentólos a
maltraer Telemacío, un santo monge, et a de-
zirles que mas cuydado auien de la uanidat
que del seruicio de Dios. E ellos apedrearon
lo por ende. E ell emperador *Honorio que
sopo aquello, ouo ende muy grand pesar, e t
defendió por ley que numqua aquel iuego
fuesse fecho en todel mundo.

F.124 359. 1 Del anno quarto.
En el trezeno anno, que fue a mil et ciento

En el quarto anno, que fue en la era de 40 et sessaenta et quatro annos de la puebla de
quatrocientos et treynta et nueue, auino assi
que Archadio et Honorio, los emperadores,
con grand sabor que auien de semeiar a su
padre en bondat, fizieron destroyr todos los
templos de los ydolos por tod el mundo. E 45 nie el sennorio de oriente. Et auie un fijo que
aquel anno mismo se enuiaron sant leronimo - . .
et  Rufino, el preste de Aquileia, muchos es-
criptos muy nobles ell uno all otro; mas re-
prendiensse en ellos mas de quanto conuinie.

Del quinto anno no fallamos escripia nin- 50 tamento a Sdigerdis, el rey de Persia. E des-
guna cosa que de contar sea, si no tanto que
passo sant Martino deste mundo all otro.

Roma, en la era de quatrocientos et quaraenta
et ocho, quando andaua ell anno de Nuestro
Sennor en quatrocientos et diez, auino assi
que adolescio ell emperador Archadio que te-

llamauan Theodosio, que no auie mas de ocho
annos que nasciera, et  con miedo que ouo
quel toldrien la tierra por que era tan ninno,
dexol por tutor que lo aguardasse en su tes-

que Archadio fue muerto, recibió Sdigerdis
la guarda del ninno bien cuerno leal amigo, et
puso sus pazes muy firmes con los romanos,

3 polasianoe EB, palaeianos <?C, polegrinos A',— 11 su
0, falta en ECQBX.—V2 Empni C, Hemni E, HiniuiO He-
niús BA, Hemuy Q.—13 Eliud C. Helyut E, Eluith He-
luith B, Belinch Q.—33 emp. Theodosio que EGOQBK.—
47 Aquilegia 0B, Aquilegia ECQK.

14 Tares», Q. — 46 non fíO etc., falta e» E. — 48 toldr.
ECQfí. tollrrien A- .—50 Sidigerdis ECB, Sidigerdes Q, Se-
digwdis A', SidígTus ifíual 61, salvo que E dice Sidlgernis.
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dalía dell apostoligo que trayc. E sant Anti-
dio, que uio aquello, llamo aquel diablo c t
coniurolo por la uertude de Dios et de la
santa cruz que lo leuasse a Roma, et caualgo
en el, et llego a Roma el jueucs de la Cena a
ora de missa. E el papa que querie reuestirse
pora dezir missa, dexo sant Antidio el diablo
a la puerta, et dixol que lo atendiesse; et el
entro dentro, c t  saco el papa aparte et dixol

et ayudol a mantener cll imperio. E estas pa-
zos traxolas Marutas, obispo de Mcsopota-
mia, que era much onrado ct  muy quisto de
los romanos et de los de Persia. E Stilico el
conde, que auie la guarda del palacio de occi- 5
dente, no menbrandose del bien que! fiziera
el padre de Honorio, ni auiendo cuidado del
debdo que Honorio auie con el, que era su
yerno, marido de su fija, quísol toller ell im-
perio por lo dar a Eucherio su fijo; e por esta 10 que fiziesse penitencia daquel peccado. Et el
razón fizo mucho danno en los cibdadanos de
Roma. E cuerno era de falso linage de los
vuandalos, popaua los barbaros muchas uezes
que los podrie prender, et muchas que los te-
nic presos soltaualos. Mas guardo el Nuestro
Sennor a Honorio, que nol pudo cmpecccr
en ninguna cosa. E aquel anno mismo bramo
siete dias uno en pos otro tierra de Vtica.

quiso lo negar; mas fizo gelo otorgar el santo
obispo con la sandalia que! dio. Et fizo el
papa penitencia; et dixo sant Antidio la missa
en su logar, et consagro la crisma, et tomo
una partida della pora si, et espidiosse del
papa, et salió fuera, et caualgo en el diablo,
ct llego a su obispado et  a su cglesia el sá-
bado de Pasqua a ora de missa.

Del quinzeno anno no fallamos escripia
ninguna cosa granada sino la contienda dell
emperador Honorio con los godos, porque les
ouo a dar tierra de Francia en que uisquies-
sen, segund que adelante cuenta la istoría
dellos.

15

362. De los fechos del catorzeno anno dell im- 20
perio de Honorio et del primero de Theodosio
ell ninno.

F.125 1 Pcpues de la muerte de Archadio finco
Theodosio su fijo por emperador de tierra 25
de oriente e Honorio de tierra de occidente,
assi cuerno ante era. E el catorzeno anno de

363. Del diziseseno anno de Honorio, que
fue el tercero de Theodosio.

Honorio, que fue el primero de Theodosio, se
cumplieron mil et ciento et sessaenta et cinco En el dizisseseno anno de Honorio, que fue
anuos de la puebla, en la era de quatrocien- 30 el tercero de Theodosio, quando andaua la

era en quatrocientos et cinquaenta et uno,
auino assi que mataron los franceses a Modi-
gisilo, rey de los vuandalos, con ueynte mil
dellos por que andaua robando tierra de
Francia. E aquella sazón otrossi fue mucho
amenguado el poder de los de Bretanna; c
por que no los podien ayudar los romanos,
que auien assaz que ueer en lo suyo, partie-
ron se del sennorio de Roma et duraron sc-
taenta et ocho annos suffriendo muchas coy-
tas. E aquell anuo destruyeron los franceses
dos uezes las Gallias, et la segunda uez que-
maron la cibdat de Treuer, que poblara Tre-
uer el fijo de Niño, rey de los assirios, quando
fuxiera a Francia con miedo de la reyna Sc-
miramis su madrastra, e llamarada Treuer del
su nombre.

364. De los fechos dell anno diziseteno dell
imperio de Honorio.

En el diziseteno anno dell imperio de Hono-
rio, que fue el quarto de Theodosio, quando
andaua la era en quatrocientos et cinquaenta

3 virtud BC.—9 el papa EOCQBN.— 19 EQB ponen epígra-
fe Del quiuzeno aunó; pero no C.— 20 diez e sezeno ele Q.

tos c t  quaraeqta et nueue, quando andaua ell
anno de Nuestro Sennor en quatrocientos et
onze. E aquell anno andauan los vuandalos
destruyendo toda tierra de Francia et desfa-
ziendo las yglesias et matando los santos; 35
assi que en aquella persecución fueron mar-
tinados muchos santos mártires, ca murie-
ron sant Florentino, e sant Ylario, e sant De-
siderio arzobispo de Lingonia con sant Vi-
cent el| arcidiano; e fue y martiriado otrossi 40
sant Antidio obispo de Vesentina. E deste
Antidio cuentan las cstorias quel auino assi
una negada: que el martes depues de Ramos
passo la puente de un rio que a nombre Du-
uio, et uio en un campo grand companna de 45
diablos que estauan contando a su princep
los males que fizieran por las tierras; et entre
todos los otros estaua y uno muy negro a
manera de ethiopiano, et  alabauasse que auie
siete annos que andara lidiando con el papa 50
por le fazer peccar, c t  que numqua pudiera,
si no entonce quel fiziera fazer yaque pecca-
do muy graue; c t  esto prouaualo por la san-

12 do falso HC.qn, etc., dol f. O.— 14 podio Q, podrien iV,
non ¡>odie 0.— 15 preso» solt. 0,  pr. et solt. ECqtíN.—20 E
pone catorze en fin de linea ¿7. — 41 Vesentina L'CQBN
Veajtaüa P.—44 Diuio ECQ, Din lo OI), Dcuio A’.
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et dos, auino assi que los adelantados de las
tierras, quando uieron cuerno auien los godos
destroyda la cibdat de Roma, alearon se cada
unos a todas partes con los sennorios que
tenien. E alQosse i en Bretanna un ric omne
que auie nombre Graciano; e en Francia Cos-
tantino, con un so fijo Costante que fuera
monge et dexara el monesterio et fiziera se
Cesar; c en Affrica Heracliano; e en Roma

bre vuandalos, e los de la otra ouieron siem-
pre nombre vuandalos. E todos estos moran-
do en tierra de Scitia, salieron de tierra de
Scancia las gentes de los godos de que cuen-

6 ta adelante la estoria, et uinieron a Scicia, et
echaron ende por fuerza a los vuandalos et a
los silingos; et fueron guarescer a otra tierra.
E aquella sazón auie otrossi en aquella tierra
otras gentes que auien. nombre alanos, e t

Tertulio e Atalo, el de que cuenta adelante to eran ende naturales et muy mas brauos et
la estoria que fizieran los godos emperador
por escarnio; ca desque ellos fueron ydos de
Roma, cuerno quier que lo fizieran por iuego
quísolo el seer de uerdat, et al osse con la
tierra. E por estos fechos tales fue ell empe- is pora los vuandalos et a los silingos, asmando
rador Honorio en tan grand cueyta et en tan
grand cnxeco que se non sabie consejar; pero
por que era buen cristiano, ayudol el Nuestro
Sennor Dios, et guardólo de todo periglo et
de todo mal. Et quiso muy bien al conde Cos- 20 Suauia un grand pueblo dunas gentes que
tancio, que sabie que era muy buen cauallero
darmas, et enuiolo a Francia contra Costan-
tino et Costante et lidio con ellos et mato

mas esquiuos que todos los otros, et por esto
defendieron se mas a los godos; pero al cabo
ouieron se a uencer por que no auien quien
Jos ayudasse, et dexaron la tierra et fueronse

que podrien con los godos desque fuessen
todos ayuntados en uno. E desque todos es-
tos fueron echados de Scitia, fincaua aun en
una partida daquella tierra que a nombre

auíen nombre sueuos; et fueran naturales de
Alemanna duna tierra que es llamada Sueuia;
e salieron de su tierra con brío darmas, et
fueran conquerir tierra de Scicia, e prisieran
una partida della en que morauan aquella sa-
zón. Et del nombre dellos que eran llamados
sueuos pusieron le nombre Suauia; et aun
agora assi es llamada. E estos que uieron
que los godos auien echado daquella tierra a

los a amos. E desi guiso muchos otros et en-
uio los a todas partes contra aquellos que se
alearan, et uencieron los et mataron los a to-
dos cada unos en sus logares et a sus tiem-
pos sennalados. Mas por que aquell anno se
acabo el sennorio de los romanos en Espanna
et lo ganaron los vuandalos et  los sueuos et ao los vuandalos et a los silingos et ajos alanos,
los silingos et los alanos, unas gentes que
eran estrannas et muy buenos omnes darmas
segund su poder, torna la estoria a contar
dellos, onde fueron et de los fechos que
fizieron.

AQUI SE COMIENQA LA ESTORIA DE LOS
VUANDALOS ET DE LOS SILINGOS, DE LOS
ALANOS ET DE LOS SUEUOS.

F.126 365. 1 De qual tierra et que gentes fueron los
vuandalos et los silingos et los afanos et
los sueuos, et de los fechos que les quinterón
ante que entrassen las Espannas.

con grand miedo dellos, dexaron Suauia et
fueron se pora los vuandalos et pora aquellas
otras gentes, por i  cuidar que podrien con F.12G
los godos desque fuessen todos en uno. Mas r.

35 tanto fueron los godos nobles de coraron et
sabidores et  atreuudos en guerra, que num-
qua se les egualaron en batalla ni pudieron
con ellos. Ca segund cuentan ¡as estorias en
el tiempo dell emperador Costantino el grand,

40 el fijo de Elena, de qui auedes dessuso oydo,
que comento a regnar en la era de trezientos
et quaraenta et  siete annos, era Geberit rey
de los godos, et Guimar de los vuandalos.
E cuydando Guimar, con la ayuda de los silin-

45 gos et de los alanos et  de los sueuos que te-
¡líen con el et con los vuandalos, que podrie
uencer los godos et ganar dellos tierra de
Scicia, oyo su batalla con el rey Geberit muy
fuerte et much esquiua. Et  fue uencido el rey
Guimar et todos los de su parte, et murieron
tantos de los vuandalos et de los alanos et
de los sueuos et de los silingos que numqua

Segund cuentan las estorias de los sabios
antigos, los vuandalos et los silingos natura-
les fueron de tierra de Scicia, et de comiendo
todos fueron una gente et un sennorio et to-
dos eran llamados vuandalos; mas a tiempo
partieron se en dos huestes, e la una partida
dellos llamaron se silingos et por sobre nom-

10 Tertulio 0, Terculio ECN, Tertulie B, Herculio Q.—
Atalo 0, Athalo EC, Archalo <?; e Ai- /alia e» li.V. - 17 en-
xeco COUQ, execo E. —30 Sigue en ECQHN la tabla de los
21 capítulos siguientes.— 44 entr. las ECQO, entr. cu las N.
47 huaudalos (2 passirn.

7 ot ellos fueron BA’, no Q.—20 Suouia (L— 27 Suauia
ECO, Buania UN, Sueuia Q.eigual 31, menos Q que ahí dice
Suauia.—42 Geberit <�. Geberic E, Geberio BN, Gaberio
(>, Gybori O, e igual iS, salvo Q quedico Guymar. — 43 Gui-
mor E0BN, Guymar CQ.



234 Primera crónica general. Estoria de España   234 Primera crónica general. Estoria de España

208 UVÁNDALOS, ALANOS,

¡amas fueron osados de morar aderredor de
tierra de Scitia, nin de se llegar a ella, ni y r
en ninguna guisa contra la nobleza de los go-
dos. Mas enuiaron pedir merced all empera-
dor Costantino que les diesse tierra de Pan-
nonia, que es agora llamada Frisonia, que mo-
rassen en ella. Et el otorgogela muy de grado.
Et fueronse pora alia et mantouieron la ses-
saenta annos, labrando la bien cuerno otros

5

SILINGOS Y SUEVOS

i ras fueron tormentados por tierra de Francia
muchos sanctos mártires, segund que desuso
auedes oydo. Mas cuerno quier que Crosco
muriesse, andaron los vuandalos et los alanos
et los sueuos por toda tierra de Francia
aquel anno et el otro que uino depos el, des-
truyendo la tierra et matando los borgonno-
nes et los franceses que y morauan. E esto
con atreuimiento de Stilico, que auie grand

nos. E a cabo de los sessaenta annos, seyendo
Fridigerno et Athanarico reyes de los godos,
guiso Fridigerno sus huestes, et fue sóbre-
nos; mas adoleció et murió ante que los pu-
diesse uencer. E ellos con grand miedo que
ouieron de Athanarico, que fincaua por rey
de los godos, desampararon tierra de Friso-
nia, e pidieron a Stilico, que era cónsul de los
romanos, segund que a desuso contado la
estoria, que les diesse las Francias en que 20 por yr ganar las Francias quel eran otorga-
morassen. E Stilico otorgogelas por tal que
uenciessen a los franceses, que eran omnes
que se alcauan muchas uezes contral sennorio
de Roma. Et  los vuandalos et los alanos et
los silingos et los sueuos comentaron luego 25 muerto a Graciano, segund que es desuso
a yr contra las Francias; et  cuerno eran gen-
tes barbaras et esquinas, destruyeron todas
quantas tierras fallaron por el camino; e en-
traron en Francia en la era de quatrocientos
et quaraenta et nueue annos, en el catorzeno 30 nos et los sueuos, que uieron aquesto et que
anno dell imperio de Honorio, que fue el pri-
mero de Theodosio su sobrino, dos annos
ante que Alarico rey de los godos destru-
yesse Roma por la buelta de Stilico, segund
que adelante oyredes. E aquell anno en que 35 Uos, que los no osaron atender, et fuxieron
ellos entraron las Francias era Modigisilo rey
de los vuandalos, et auie regnado treynta
annos, et andaua el su regno en treynta et
uno; e Hermerico era rey de los sueuos, et
andaua el su regno en quatro annos; e los 40 con muy grand hueste, que auie nombre ell
alanos auien por rey uno que llamauan Res-
plendial. Mas cuerno quier que ouiessen desta
guisa cada unos sus reyes, auien todos desso-
uno por cabdiello et por guiador uno a que
llamauan Crosco, et por aquel se mandauan 45 los puertos andando aderredor de Francia,
et se guiauan todos, et  con el entraron las
Francias, et las comentaron a destroyr crua-
mientre a todas partes et a matar los santos
et a derribar las eglesias. E ellos faziendo
esto, lidio con ellos Mariano, un adelantado
de la cibdat de Arles, et  priso a Crosco, et
fizo lo traer preso muy desonradamientre por
todas las cibdades que el prisiera por que lo
uiessen andar assi todos aquellos a que el
fiziera mal, et al cabo fizolo tormentar fasta 55
que murió. E en esta tribulación destas gue-

de los vuandalos. E desque ell emperador
Honorio ouo otorgadas las Francias a Alarico,
rey de los vesegodos, en que uisquiessen el
et sus gentes, segund adelante cuenta la cs-
toria en los fechos de los godos, auino assi ¡ F.127
en la era de cinquaenta et un anno, quando
andaua en diziseys ell imperio de Honorio, e
en tres el de Theodosio, que se guiso Alarico
rey de los vesegodos con todas sus huestes
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das, et leuo y ueynte mil omnes darmas. Efue
ell emperador Theodosio por cabdiello daque-
11a hueste con sabor de matar a Eugenio, que
se querie alijar con ell imperio et que auic

contado, et por fazer mal a los vuandalos et
a los otros barbaros por que tenien con el; e
con la grand ayuda de los godos mato lo lue-
go. E los vuandalos et los silingos et los ala-

oyeran muchas uezcs dezir a los que fueran
ante dellos cuerno los echaran los godos de
tierra de Scicia et cuerno eran muy nobles et
muy guerreros, ouieron tan grand miedo de-

contra los puertos dAspa por passar a las
Espannas. Mas ante que se Ies guisasse la
passada, salieron a ellos, a un logar much es-
quiuo por o auien de passar, dos hermanos,

uno Didimo etell  otro Veraniano, et eran de los
mas nobles omnes de Roma; et enbargaron
los de guisa que los no dexaron passar. Assi
que mal su grado uisquieron tres annos allend

suffriendo muchas guerras de romanos et de
godos et de franceses. E aquell anno mismo
en que les esto contescio con aquellos dos
hermanos, guisosse Modigisilo, rey de los
vuandalos, con toda su hueste, et entro a co-
rrer tierra de Francia. Et llegaron se los fran-
ceses, et uencieronlo, et mataron a el et bien

50
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ueynte mil de los vuandalos. E cuerno cuen-
tan las estorias, daquella uez fuera acabado
el linage daquella gente sino por  Resplendia!,
rey de los alanos, que uino ayudar a essos
que escaparon, et sacólos en saluo de Fran-
cia; et tornaron se todos dessouno pora los
puertos dAspa por prouar si podrien passar
contra Espanna. Mas no los dexaron Didimo
et Veraniano, et  andaron por essas tierras ade-
rredor. E aquella sazón era cesar en aquella
t ierra el romano muy poderoso de que conto
de suso la estoria, que auíe nombre Costan-
do, et fueron acusados antel aquellos dos
hermanos que defendien tan bien las fortale-
zas daquellos puertos por  razón que touieran
con Eugenio quando se quisiera alejar con ell
imperio; e t  por  auentura no fuera assi, mas el

366. Del sennorio que los vuandalos et los
silingos et los alanos et los sueuos ouieron
en Espanna et del astragamiento que fizie-
ron en ella.

En  la  era de quatrocíentos et cinquaenta
et  tres anuos, quando andaua el regno de
Gunderico, rey de los vuandalos, en dos, e el
de Hcrmerico, rey de los sueuos, en ocho, e ell
imperio de Honorio en diziocho, e el de Theo-
dosio en cinco, regnando Resplendíal en los
alanos, entraron los vuandalos e t  los silingos
et los alanos et los sueuos en Espanna. E se-
gund cuentan Sant Esidro, arzobispo de Sc-
uilla, e t  otros muchos sabios antigos en sus
estorias, cuerno eran los barbaros gentes muy
cruas et  much esquinas, comentaron a des-

matelos por  ello. E la muerte daquellos dos
hermanos dio achaque et  carrera a los bar-
baros de passar a las Espannas. E en la era 20 mar las uillas e t  los castiellos et  todas las al-
de cinquaenta e t  dos annos, quando andaua
en dizisiete ell imperio de Honorio e t  en qua-
t ro el de Theodosio, e que fue el postremero
del sennorio de los romanos en Espanna, aui-
no assi que los vuandalos depues de la muer- 25 uan ya de se comer unos a otros. E no abon-
te del rey Modigisilo alijaron por rey a Gun-
derico su fijo; e t  regno diziseys annos. E este
fue el pr imero rey que ellos ouieron en Espan-
na, ca tanto que los vuandalos e t  los silin-

t royr toda la t ierra, c t  a matar todos los om-
nes e t  las mugieres que y fallauan, e t  a qué-

deas, e t  a par t i r  entre si  muy cruamientre los
aueres que podien auer daquellos que mata-
uan; e a tan grand cueyta de fambre aduxie-
ron a los moradores de la t ierra, que proua-

daua aquesto a la crueza de los barbaros, e t
tomauan los canes et  las otras bestias brauas
que son duechas de comer los cuerpos muer-
tos, e t  echauan las a los uiuos, e t  fazien ge

gos et  los alanos e t  los sueuos uieron que so los matar; e desta guisa era tormentada la
Veraniano et Didimo eran muertos, e t  que no
auie quien uedalles la passada de los puer-
tos, uinieron se todos pora Espanna, asmando
que alongándose desta guisa se podrien par-
t i r  de enxeco et  de mal de los godos. E esto
que auemos contado dellos es lo que les con-
tecio ante que entrassen en Espanna ni ga-
nassen el sennorio della; e por  ende la estoria,
por seguir la orden de los annos cuerno fasta
aqui fizo, torna en este logar el cuento al di-
ziochauo anno dell imperio de Honorio e t
quinto de Theodosio, que fue el primero del
sennorio de los vuandalos e t  de los sueuos et
de los alanos et de los silingos en Espanna.
E en contando los annos de los regnos et  los
fechos dellos, sigue breuemientre la linna de
los annos de los emperadores de Roma; por
que todos los mas granados fechos que los
vuandalos e t  los otros barbaros fizieron en

mesquina de Espanna, et destroida de quatro
maneras: la una a llagas de bestias fieras, la
otra a fambre, la tercera a pestilencia, que mu-
den los uiuos de la fedor de los muertos; la

j quarta a fierro, que los matauan los barbaros.
E los vuandalos e t  los otros que uieron que
toda la  t ierra enfermaua por la mortandat de
los naturales, e t  que ya no se labraua ni leuaua
pan ni otros fruytos ningunos, e t  que esto

otodo era su danno, ca adolecien bien cuerno los
otros, e t  no auien que comer, ouieron duelo de
si, pues que lo no auien de los déla  tierra. E so-
bresto allegaron todos los naturales, e t  par-
t ieron las prouincias con ellos desta guisa: que

¡ los barbaros que fuessen sennores, e t  los otros
que labrassen las tierras et que diessen sus pe-
chos a los reyes. E desque esto fue assi aue-
nido, part ieron ellos entressi los sennorios de
las prouincias. E tomaron los alanos porassi

quanto sennorearon Espanna, con los roma- 50 la prouincia de Luzenna, que es ell Algarue,
nos los ouieron, e t  a las uezes a ellos obede-

F. 121 cieron; et no se 1 entendrie bien la estoria
v. contando los tiempos de los unos et  dexando

los de otros.

et  la de Carthagena. E los vuandalos que eran
llamados silingos, tomaron la prouincia Betica,
que es toda la r ibera de Guadalqueuir, ca Be-
t is Uamauan entonce a aquel rio, et dende

« Didimo ECB etc., Didino Q.-ü Veriano Ecq/iN, Se-
ueriano 0, é i'iual en 31.
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ouo nombre Baega; c daquclla sazón adelante
fue aquella prouincia Betica llamada del nom-
bre daquellos vuandalos, que la ouieron por
suerte, Vuandalia en latín, que quiere tanto
dezir cuerno Andaluzia en el lenguage caste-
llano; e aun agora a un rio en aquella tierra
que es llamado Silingo en latín del nombre
daquellos vuandalos: en arauigo Guadaxenil,
que quiere dezir tanto cuerno ell agua de los
silingos. E los otros vuandalos ouieron tierra 10 los godos, auie puesto su amor con los empe-
de Galizia. E los sueuos las marismas et la
ribera del grand mar de occidente, et ouieron
la una partida de Celtiberia, que es la prouin-
cia de la ribera de Ebro que ua por las mon-
tannas fasta en la grand mar; e la otra par- 15 rey Ataijo, enuio rogar a Vualia quel uiniesse
tida de Celtiberia finco tan solamientre en po-
der de los romanos, et mantenida Costancio,
patricio de qui a de suso tablado la estoria.
E desta guisa fue menuzado el sennorio dEs-
panna et partido entre gentes estrannas et  20 uez que los godos y entraron. E lidiaron lue-
crueles. E Gunderico, rey de los vuandalos,
puso la siella del su regno en Gallizia, et regno
y dizíseys anuos con uno que auie ya regnado.
E Hermerico, rey de los sueuos, puso la suya
en las marismas, et regno y treynta et dos 25 prouincia de Carthagena et la de Luzenna, et
annos con siete que auie ya regnados. E Res-
plendial, rey de los alanos, puso la suya en
Carthagena et en Luzenna, et murió luego e al-
earon ellos por rey otro que auie nombre Ata-

367. Del ochauo anno de Gunderico en que se
tornaron los alanos sus uassallos.

En la era de quatrocientos et cinquaenta et
nueue, quando andaua el regno de Gunderico
en ocho, e el de Hermerico en catorze, e ell
imperio de Honorio en ueynt et quatro, e el
de Theodosio en onze, auino assi que Cos-
tando patricio que sopo que Vualia, el rey de

5

radores — por razón que diera a Honorio *Pla-
cidia, su hermana que robara el rey Alarico,
segund que a desuso contado la estoria— et
con el grand requexamiento en que lo tenie el

ayudar. E Vualia fizo lo muy de grado con sa-
bor de correr aquellas gentes estrannas de la
tierra, e guiso todas las huestes de los godos,
et fuesse pora Espanna. E esta fue la primera

go con los alanos por el mal que fazien a Cos-
tando patricio, et mataron muchos dellos, et
quebrantaron los tan fuerte que mataron al
su rey Atago et fizieron les desamparar la

fueron se pora Gallizia al rey Gunderico. E
ellos que lo solien ante sennorear, no ouieron
cuidado de rey, et tornaron se sus uassallos.
Mas fue luego enpos ellos el rey Vualia. Et

F. 128 go. E i los sueuos et los vuandalos biuien en 30 uencio a Gunderico et a Hermerico et a quan-
tos con ellos tenien. Desi uinosse porall An-
daluzia, et uencio los silingos vuandalos et
quebrantólos muy fuerte. Et desque ouo todo
esto fecho tornosse muy onradamientre a

paz et auien su regno cuerno en uno. Mas los
alanos, que eran mas braua gente et mas es-
quina, sennoreauan los a todos; e no les
abondaua esto, ante comentaron a guerrear
et a correr muy de rezio la prouincia de ribe- 35 Francia la de los godos, segund que cuenta
ra dEbro que mantenie Costando patricio,
porque aquella sola fincara en Espanna en
poder de los romanos.

Desdel segundo anno del regno de Gunde-
rico, rey de los vuandalos, fastall ochauo, e 40
desdell ochauo de Hermerico, rey de los sue-
ños, fastal catorzeno, no fallamos que con-
tesciesse en Espanna ninguna cosa granada
que de contar sea, si no tanto que guerreaua
Atato, el rey de los alanos, todauia quanto 45 imperio de Honorio en veynt et cinco, e el de
podíe con Costancio patricio por ganar del la
prouincia de ribera dEbro, et que apremiaua
los vuandalos et los sueuos.

adelante la estoria en los fechos dellos.

368. Del noueno atino de Gunderico en que
quiso desamparar Espanna etfoyra Affrica
con miedo de los godos.

En la era de quatrocientos et sessaenta
anuos, quando andaua el regno de Gunderico
en nueue, et el de Hernierico en quinze. e ell

Theodosio en doze, auino assique los alanos,
cuerno eran esquíuos et de fuertes corazones
et no eran duchos de obedecer a ningún sen-
nor estranno, tanto que uieron que Vualia

1 Bac<;a ECQBN; 0 añade nombre la  cibdad de Baeqa . .  . . .
por el nombre dei rio ¿etis. e fasta aquella sazón fue 50 era ido dtspanna, tornaron se a la prouincia
llamada aquella prouinqia Botica por el nombro do
aquel rio. e aquellos uandalos que la ouieron por suerte
pusiéronle nombre Caudal ia que eu lat. tanto q. dezir
como Andalozia.— 7 Silingo fc’CQB.V, Sylingo O. — 8 Guad.
0(1, Huad. ECtííV. — 12 Desde ocidente hay un blanco en N
que. llega hasta -monte couimo pág. 211 a 1. —20 estr. muy
crueles H.— 26 siete V, seto E-—Kesplaudial B, Besplan-
dian 0.— 28 en  Cartag. en Luqeua tí.— 20 Ataro tí, Atha-
qo E pero en el cap. siguiente escribe Ataqo, Acaqio O,
Achazo Q— 47 prouhnjia quo tenie de ribera B.

de Carthagena et a la de Luzenna, o ante mo-
rauan, et mantouieron su sennorio apartada-

10 enperadores R, emperados E.— 11 Costancia EOCQ,
Cosíanla W. — 13 desuso EQtí, etc.— 25 Cartagena tí, Car
thage fc.— 32vuand. BC, vuadalos E. — 421a OCQB etc., fal-
ta en E.—48 duchos IiC etc., duechos Q —51 Luzena Q,
Luxenna EC, Lu ana B0.
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mientre bien cuerno ante solien fazer; pero po
que ouiessen rey ninguno, ni que mantouics-
sen caualleria ninguna; ante mantenien la
tierra a manera de labradores et de pecheros
de los romanos por el quebrantamiento de
Vualia. E Gunderico, el rey de los vuandalos,
otrossi desque lo  ouo Vualia uencido en la
batalla, con grand espanto que ouo de los
godos que se les yuan acercando mucho, et
que sabie que los auíen echados de tantas
tierras, asmo de dexar Espanna ante que gela
ellos tolliessen, et de foyr a Affrica. Et guiso
su nauios por passar allend la mar; mas ouo
grand tormenta en el mar de Cáliz, et fue
much espantado menbrandosse de la tormen-
ta que contescio en el tiempo de Alarico, se-
gund que adelante cuenta la estoria en los fe-

F. 128 chos de los godos; e por esta razón dexo la i
v. passada. Et  quiso foyr a las Francias; mas

non se le guiso. E quando uio aquesto, con
cobdicia que ouo de seer sennor de los sue-
uos assi cuerno era de los vuandalos, que-
branto las posturas et ell amor que auie con
el rey Genseríco, et comento a guerrear con
el muy de rezio.

Desdel noueno anno de Gunderico fastal
catorzeno, e del quinzeno de Hermerico fasta
los ueynte, no fallamos que contesciesse en
Espanna ningunas cosas granadas que de
contar sean, si no tanto que guerreauan los
vuandalos con los sueuos. Pero en fecho de
los romanos auino assi, a los onze del regna-
do dell uno et a los dizisiete del regno dell
otro, que murió ell emperador Honorio et fin-
co Theodosío tres annos por sennor de todo
ell imperio.

a otros fechos mas granados. E leuantn sus
huestes et fue con ellas a Mayorgas et a Mi-
norgas, que son islas de la prouincia de Ta-
rragona et son llamadas Baleares; et  robólas

c todas et destruyo las, et leuo ende muy
grand algo, et uinosse contra Carthagena.
E aquest anno fizo Theodosio emperador con-
sigo de so uno a Valentiniano, fijo de Placidía,
su tía, et de Costancio patricio, de quien de

io suso oyestes; et regnaron amos de so uno
ueynt et cuatro annos.

370. Del quinzeno anno en que fue el rey Gun-
derico cercar Carthagena et la destruxo.

15
En la era de quatrocientos et sessaenta et

seys annos, quando andana el regno de Gun-
derico en quinzc, e el de Hermerico en veyn-
tiuno, e ell imperio de Theodosio en diziocho,

20 e el de Valentiniano en uno, llego el rey Gun-
derico con sus huestes a la prouincia de Car-
thagena, que mantenien los alanos, et robola
toda, et destruxola; et desi cerco la cibdat
que era entonce llamada «Carthago la dell es-

as parto», et destruxo la toda otrossi bien cuerno
la destruyera ya ell otra uez Scipio affricano
depues que ouiera destroida a la grand Car-
thago la de Affrica. E segund cuentan las es-
torias, en aquella cibdat de Carthagena fuera

30 antiguamientre la onra et la dignidat que es
agora en la eglesia de Toledo, ca depues que
la ouieron assi destroyda los vuandalos, mu-
daron la los godos en su tiempo a la eglesia
de Toledo, et muchas uezes es llamada la

35 eglesia toledana en las escripturas la eglesia
de Carthagena.

371. Del diziseseno anno en que el rey Gunde-
rico entro Seuilla por fuerza, et de la su
muerte.

En la era de quatrocientos et sessaenta
et siete annos, quando andaua el regno de
Gunderico en diziseys, et el de Hermerico en

<5 ueyntidos, e ell imperio de Theodosio en dizi-
nuef, e el de Valentiniano en dos, auino assi
que el rey Gunderico, desque ouo destroida
Carthagena, fuesse pora la prouincia de Gua-
dalqueuir por destroyr los silingos, no auien-

369. De los fechos del catorzeno anno en que
Gunderico touo cercados a los sueuos.

En la era de quatrocientos et sessaenta et
cinco annos, quando andaua el regno de Gun-
derico en catorze annos, e el de Hermerico en
quinze, e ell imperio de Theodosio en dizi-
siete, auino assi que requexo muy fuerte el
rey Gunderico a los sueuos, de guisa que
lo no pudieron soffrir; et cuerno fueran siem-
pre omnes fechos a sus uoluntades et de
fuertes corazones, non se quisieron uencer,
et alearon se en los montes Naruasos, que 50 do piedat dellos maguer que eran del linage
son los dAruas, et touolos allí cercados grand
sazón. Mas pues que uio que los no podric
uencer en ninguna manera, ouo uerguenna de
se partir de la cerca, et assaco que auie de yr

de los vuandalos. E robo toda la tierra et
destruxo la, et llego a Seuilla et entróla por
fuerza, et mato y mucha gente, et fizo y muy
grand robo. Et nol auondo esto, et entro en

24 Genserico ECQBN, etc.— 50 Naru. ECQBN, Narb. 0 . 30 E dice antiguamietre.
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Carthagena et en Luzenna, c otro en Galizia
de los sueuos, c el tercero en Bcthica de los
silingos vuandalos. E no ouieron y mas los
vuandalos que uecr. E por ende daqui ade-
lante la estoria, fastal sennorio de los godos,
todauia sigue la orden de los annos de los re-
yes de los sueuos, por que ellos sennorearon
Espanna; e pero pone brcuemientre dessouno
con ellos los cuentos de los reyes de los
vuandalos fastal tiempo que se acaba el su
regno, por razón del sennorio que ouieron y
fasta aquel anno, bien cuerno pone ¡os de los
emperadores de Roma.

212
una eglesia que y auie de sant Vicente mar-

F.129 tir � por robar quant y ouiesse et matar quan-
tos y fallasse; mas por juyeio del Nuestro Scn-
nor Dios, que no quiso que acabasse tan
grand nemiga, tomolo el diablo, et dio con el
muerto en medio de la puerta de la eglesia. E
alearon luego los vuandalos por rey a Gense-
rico su hermano, et regno quaraenta et ocho
annos.

Desde los diziseys annos del regnado de
Gunderico fasta los quatro de Genserico su
hermano, e desde los ueynt et dos de Herme-
rico fasta los ueyntiseys, no fallamos de los
fechos dEspanna escripias ningunas cosas
granadas que de contar sean.

5

10

15 373. De los fechos que acaecieron a los ueynti-
siete annos del regno de Hermerico, rey de los
sueuos, en Espanna.372. Del regno de Genserico, rey de los vuan-

dalos, et cuerno en el quarto anno del su reg-
nado se assunaron los barbaros et las otras
gentes que eran en derredor, et lidiaron con 20 merico, rey de los sueuos, que fueron en la era
el et uenciolos a todos, et mato muchos
dellos.

A los ueyntisiete annos del regno de Hor-

de quatrocientos et setaenta et dos, auino
que i el rey Genserico, desque ouo passada F. 129
la  mar con los vuandalos, destruyo toda la r.
tierra de Mauritania. E era cristiano; desi tor-
nosse a la heregia de los arrianos, et  comento
a destroyr toda tierra de Affrica et entralla
por fuerza muy cruamientre, et a fazer mucho
mal a los cristianos. Mas agora dexa aquí la
estoria de tablar del et torna a contar de Her-
merico et de los sueuos.

Desde los ueyntisiete annos del regno de
Hermerico fasta los treynta et dos no fallamos
que contesciesse en Espanna ninguna cosa
granada que de contar sea, si no tanto que
cuentan las estorias que el rey Hermerico es-
tando doliente de la emfermedat que dessuso
auedes oyda, cuerno quier que fuesse rey de
Gallizia, auie en una partida daquel sennorio
unos de los gallegos naturales de la tierra

En la era de quatrocientos c t  setaenta et
uno, quando andaua el regno de Genserico, 25
rey de los vuandalos, en quatro, e el de Her-
merico en ueynt et seys, e ell imperio de Thco-
dosio en ueyntitres, e el de Valentiniano en
siete, auino que adoleció el rey Hermerico
muy mal, et durol siete annos, fasta que murió 30
ende, segund adelante oyredes. E el rey Gen-
serico faziendo mucho mal a todas las yentes
dEspanna, cuerno su padre fiziera, allegaron
se todos de todas partes, et fueron lidiar con
el. E cuerno eran los vuandalos gentes fuertes
et much usadas de batalla, et auien el rey
mancebo et muy corajoso, uencieron los a to-
dos, et mataron bien ueynte mil caualleros de
los de la otra parte. E Genserico, que sabie de
cuerno su hermano Gunderico ante que mu- 40 quel no obedecien et mantenien sennorio por
riesse ouiera en voluntad de passar se a
Affrica por partir se de uezindat de los godos
et guardarse de su mal, metiendo el mar Ti-
rreneo cntressi et ellos, lo uno por complir
uoluntad de su hermano, lo otro por que lo 45
enuio rogar que passasse alia un ríe omne que
auie nombre Bonifaz — et era adelantado de
Affrica, et auie metido en coraron a todos
los de la tierra que se ak;assen contra Roma—

■ guiso sus nauios et passosse allende con to- so los romanos a la prouincia de Seuilla, que era
das las gentes, et con todo el rastro de los
vuandalos. E daqueil anno a adelante fincaron
en Espanna tres regnos: vno de los alanos en

as

sí, et el guerreaua cada dia con ellos.

374. De cuerno a los treynta et dos annos del
regno de Hermerico enuio a so fijo Riquila
con el poder de los romanos et los uencio.

A los treynta et dos annos del regno de
Hermerico, que se cumplieron en la era de
quatrocientos et setaenta et siete, enuiaron

llamada Betica, un su adelantado que auie
nombre Andebodo con muy grand poder por
que ganasse la tierra. E el rey Hermerico que
lo sopo, por que se uio tan maltrecho de la

37 oydo C'QBiVO.— 45 con también 52 Audebolo
EC'QÍV, Andobolo B, Audolobo 0 siempre.

19 asonaron CQfl. —43 Tirrenoo 7?. TiTeueo Q, Terra*
neoB, Mediterráneo C.V, Mediterrailo O.— 45 que lo ECq
Que le  UBN.—51 rastro EOt> etc.
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de sant Ambrosio en  la fe, et fiziera tantos li-
bros en su uida que otro omne no los podric
leer todos en todo el tiempo que uisquiesse.

suevos: hermerico, riquila
enfermedat que no era ya pora andar en gue-
rras, puso sus pazes con aquella partida de
los gallegos quel no obedecien, et desi esta-
bleció por heredero del regno depues de sus
dias a su fijo Riquila, que era mancebo much
atreuudo et muy guerrero, et que numqua
quedaua de andar en guerra a todas partes.
E desi guisólo muy bien, et enuiolo a tierra de
Seuilla a lidiar con Andebodo, asmando que si
uenciesse a aquel que uinie con el poder de 10 nuetie annos, auino que el rey Riquila, depues
los romanos, que toda la otra tierra se le da-
rie luego. E ell iffante Riquila fue alia, et fa-
llosse con Andebodo, et lidio con el ribera de
Guadaxinil, et uenciolo, et  mato a Andebodo,
et destruyo todo el poder de los romanos, et 15 que llego alia, cerco Seuilla, et prisola. Et desi
gano dellos mucho oro et mucha plata et  mu-
chas otras riquezas. E en tornandosse pora
Galizia, quiso ganar la prouincia de Luzenna,
que es la tierra por o corre Guadiana, et cer-
co Merida, et ganóla, et tornóla del su senno- 20 pecheros de los sueuos et de los godos,
rio. E en quanto aquesto fue, murió aquel
anno su padre Hermerico, et finco el por rey. 377. Dell anno.tercero en que fue el rey Riquila
E aquell anno otrossi cerco Genserico, rey de cercar Carthagena et la gano.
los vuandalos, una cibdat de Affrica que auie
nombre Ipone, et era ende Sant Agostin 25 En el tercero anno, que fue en la era de
obispo. quatrocientos et ochaenta annos, quando an-

daua el regno de Genserico en treze, auino
375. Del regno de Riquila, et cuerno en el pri- que el rey Riquila, depues que ouo ganada

mer anno del su regno lo recibieron los ala- tierra de Seuilla, fuesse pora Carthagena con
nos por sennor. 30 sus huestes por ganar aquella prouincia de

los alanos que la mantenien, et  cerco luego
la cibdat, et ganóla, et desi toda la otra tierra.
E nol auondo aquesto, et tollio Carpentania
a los romanos, et metió toda la tierra so su

376. Del segundo anno en que el rey Riquila
fue cercar Seuilla et la priso.

5

En el segundo anno del regno de Riquila, que
fue en la era de quatrocientos et setaenta et

que ouo ganada de los alanos toda la prouin-
cia de Lucenna, fuesse porall Andaluzia por
ganar de los silingos toda la prouincia de
Guadalquibir, onde era Seuilla cabcqa. E luego

diossele toda la otra tierra; assi que gano
aquella prouincia, et tornóla de su sennorio.
E allí se acabo la onra del regno de los silin-
gos, ca daquella ora adelante siempre fueron

Depues de la muerte de Hermerico finco
Riquila su fijo por rey de Gallizia et de Ateri-
da que auíe ganada, et regno ocho annos. E el
primer anno del su regnado fue en la era de 35 sennorio, e desta guisa fue sennor de toda
quatrocientos et  setaenta et ocho annos,
quando andaua el regno de Genserico, rey de
los vuandalos, en onze, e ell imperio de Theo-
dosio en treynta, e el de Valentiniano en tre-
ze. Auino assi aquell anno que Riquila, cue- 40

F. 130 mo 1 era de grand coraron et much atreuudo
en armas, et auie siempre sabor de andar en
guerra et numqua de folgar, guiso sus huestes
et fuesse pora Merida, que era suya, et gano
de los alanos toda la prouincia de Luzenna. 45 que el rey Genserico andando por Affrica con
Et recibieron lo por sennor. E aquell anno
mismo tenie Genserico, rey de los vuandalos,
cercada Ypone, una cibdat de Affrica, e yazie
dentro sant Agostin, que era ende obispo, e
murió al trezeno mes de la cerca, quando cum- 50 que ganarien toda Affrica et la perderien los
plie ochaenta et tres anuos que nasciera et
quaraenta que fuera obispo; et fuera disciplo

Espanna. E aquí se acabo toda la onra del sen-
norio de los alanos que passaron a Espanna.

378. Dell anno quarto en que enuio ell empe-
rador Valentiniano poner pazes con el rey
Genserico.

En el quarto anno, que fue en la era de
quatrocientos et ochaenta et uno, auino assi

las gentes de los vuandalos, quebrantando et
robando las cibdades et destruyendo toda la
tierra, sopolo ell emperador Valentiniano que
regnaua en tierra de occidente, et ouo miedo

romanos. Et  por que uio quel no podie ell
acorrer, enuio alia a Trigerio, un su ricomne,
que pusiesse pazes con ellos et les diesse una
partida de la tierra en que uisquiessen, et lo5 Riquilla C, Requila QBN, Requilla 0.—9 Andebodo

EC, Andebolo Q. el adelantado B.V.— 13 Andebodo Et’,
Andebolo Q¡V, Andebalo, B.~ 14 Gnadaxenil C, Guadal-
queuir OQB, A omite.— 25 Ipone Et, Ypone Ü(1E1V. 33 Car pontana C.
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et dos annos fue poblada otra uez, et destru-
xo la Genserico, segund que auedes oydo, de
guisa que numqua iamas fue poblada. E esto
fue catorze dias por andar del mes de ochubre.
E des que la ouo destroyda, echo de toda tie-
rra de Affrica el sennorio de los romanos, et
finco el por sennor della, et regno y dalli ade-
lante. E cuerno era Genserico de la heregia
de los arrianos, comento luego a martiriar

al que lo dexassenen paz. ETrigerlo fue alia,
et  dioles el regno de Ypone con toda su per-
tenencia en que uisquiessen, et que no fizies-
sen mal en la otra tierra. Et  pusieron sus
posturas muy fuertes, et firmólas el rey Gen- 5
sérico sobre yura. E daquel anno adelante
comentaron los vuandalos a regnar en Affrica.

Del quinto anno no fallamos escripias nin-
gunas cosas granadas que contesciessen que

10 los cristianos que tenien la uerdadera fe, e
desterraua todos quantos le contrallauan la
heregia. Et tan grand fue aquel tiempo la per-
secución en las iglesias de Affrica, que adur
podien y fallar ningún buen cristiano. Ca se

15 entro el rey todos los bienes de las eglesias,
et torno los clérigos sieruos. E por esto anda-
uan escondidos quantos morauan en el su sen-
norio. Ensuziaua las eglesias et fazie y tener
sus bestias. E de tal guisa sembró por toda

20 Affrica la heregia de los arrianos, que daua
todas las eglesias por moradas a los suyos, e
mataua todos los santos que no querien creer
lo que el creye. E entonce fueron y martiria-
dos de departidas muertes quatroomnes san-

25 tos que fueran naturales dEspanna; e ell uno
auie uombre Archadio, ell otro Probo, ell otro

de contar sean, tan assessegado tenie Riquila
el sennorio de toda la tierra.

379. Del anno sexto en que torno el rey Ri-
quila a los romanos la prouincia de Carpen-
tanna.

En el sexto anno, que fue en la era de qua-
trocientos et ochaenta et tres, pensó el rey
Riquila en su fazienda, et uio que tenie toda
la tierra assessegada so el su sennorio, et que
no aurie que temer a ningunos solamientre que
souiesse bien con los romanos. E por poner
paz con ellos et sallilles de tuerto, tornóles la
prouincia de Carpentania que les auie tollida,

F.130 e que es 1 la cíbdat de ( aragoqa, por tal de
v. fincar einpaz dalli adelante con las otras tie-

rras que auie ganadas.

380. Dell anno seteno en que fue el rey Gen-

*Pascasio, ell otro Euticio; et esto por que no
quisieron seer arrianos. E Paulino, un ninno
hermano de *Pascasio, por aquello mismo fue

sérico cercar Carthago, la de Affrica, et so tornado sieruo. Mas agora dexa la estoria
la priso. aqui de fablar de los vuandalos que regnauan

en Affrica, et torna a contar de los sueuos
En el seteno anno, que fue en la era de qua- que regnauan en Espanna.

trocientes et ochaenta et quatro, auino que el
rey Genserico, desque fue apoderado en toda as 381. Dell ochauo anno en que murió
tierra de Ypone, una cíbdat de Affrica, pun- el rey Riquila.
nando en seguir la porfía en la maldat de Gun-
deríco su hermano, et quebrantando las yuras En ell ochauo anno, que fue en la era de
et las posturas et las pazes, assi cuerno el fa- quatrocientos et ochaenta et cinco, fue assí
zie, preyurosse et quebranto la postura que 40 que el rey Riquila, andando por la tierra asses-
fiziera con Trigerio que touiesse a los roma- segando sus gentes, uíno a la cíbdat de Me-
nos, e fue cercar Carthago, la de Affrica, que rida, et adoleció et murió y creyendo el yerro
poblara la reyna Dido. E por que uio que la no de los ydolos de los gentiles,
podie tomar por fuerza, punno de los engan-
nar, et guiso que lo acogieron a salua fe. E 45 382. 1 Del regno de *Riqularío, et cuerno en F. 131

el primer anno del su regnado enulo pedir
sufijo por muger a Theuderedo.

Depues de la muerte de Riquila fue *Riquia-

desque fue dentro, destruyo la toda, assi que
no dexo y sennal de todo quanto y fuera refe-
cho depues del destruymiento de Scipio Affri-
cano. Ca sabet que aquella Carthago setaenta
et dos annos la poblo la reyna Dido ante que so rio, su fijo, afijado por rey dEspanna. Et  era
Roma fuesse poblada, e depues a sietecíentos
et treynta et siete annos quemóla Scipio et
destruyóla toda de fondon, assi cuerno es ya
contado en esta estoria; desi a cabo de cient

23 salilles C, sallirles B.— 40 prey. E sin abreviatura,
perjuróse CQ.

ya conuertido a la uerdadera fe de los cristia-
nos. E regno nueue annos et yaquantos me-
ses mas. E el primer anno del su regno fue en

1 E dice destuso.— 14 Ca seent. el rey t. ECQB1V, e en-
tróse el rey en t. ü.—27 y 29 Pascual OCQB.V, Pasqual E.
—45 Riquilano E, Requiliano OCQN, é ípwal hasta el ca-
pitulo 385; E dice Requil. en 215 b 21, forma usual en B.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 241   Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 241

215
santo obispo a que Uamauan Valeriano, que
auie ochaenta annos que nasciera, por que les
no querie dar las cosas santas de la su egle-
sia que las ensuziassen, fizoto el rey Gense-
rico desnuyar de todo quanto traye uestido,
et echar fuera de todas las casas et de tod
el poblado. Et  assi souo desnuyo all ayre en
descubierto todo el tiempo que después uisco.

SUEVOS: RIQUIARIO. LOS GODOS
la era de quatrocientos et ochaenta et seys,
quando andaua el regno de Genserico en dizi-
nuef, e ell imperio de Theodosio en treynta et
ocho, e el de Valentiniano en ueynt et uno.
Luego que fue aleado por rey, cnuio pedir su
fija por mugíer a Theuderedo, rey de los go-
dos. E Theuderedo, que era omnede buen ta-
lant, diogela de grado. E *Riquiario touosse
por much enalbado por tan onrado casamiento.

6

10 dosio; e fue Marciano alqado por emperador
en su logar, et regno seys annos, et los cinco
dellos regno con el dessouno ell emperador
Valentiniano que ante regnaua.

Del quinto anno no fallamos escripia nin-En el segundo anno, que fue en la era de
quatrocientos et ochaenta et siete annos, aui- 15 guna cosa, si no tanto que fue el primero dell
no que *Riquiario, rey de los sueuos, desque imperio de Marciano,
se uio tan onradamientre casado, non se touo
por complido del sennorio dEspanna, ante se
touo por debdor del obedecer Gascuenna et
todas las otras tierras que eran fasta Francia 20
la de los godos. E por ende guiso sus huestes
muy grandes, et fuesse pora su suegro a de-
mandalle ayuda. E Theuderedo recibiólo much
onradamientre, cuerno a yerno deuie fazer, et
diol muy grand ayuda et  grandes huestes de 25 los romanos et los godos con Athila 1, rey de F.131
godos. E el fue much alegre et muy lozano, et
entro toda la prouincia de Tarragona, et la
cibdat de Qaragocja la de Carpentania, que
obedecien all imperio de Roma, et tornólas al
su sennorio. E la partida de Carpentania que 30
solie seer de la prouincia de Carthagena que
tornara su padre Riquila a los romanos por
auer paz con ellos, destruyóla toda et robola.
E desi tornosse pora su tierra muy lozano et
muy bien andante.

Del tercero anno del su regno no cuenta la
estoria que se fiziesse en Espanna ningún fe-
cho granado, si no que andaua el rey *Riquia-
rio por su tierra muy uicioso, assessegando
las gentes et manteniéndolas en paz.

385. De los fechos dell anno sexto en que
murió el rey Theuderedo.

En el sexto anno del regno de *RequiarÍo,
que fue en la era de quatrocientos et nouaen-
ta et uno, fue la grand batalla et muy nom-
brada que ouieron en los campos Catalanes

los vgnos, en que murió el rey Theuderedo,
suegro de *RiquÍarío, segund que cuenta ade-
lante complidamientre la estoria en los fechos
de los godos.

Desdel sexto anno del regno de *Riquiario
fastal dezeno entrante no contescieron en
Espanna ningunos fechos granados que de
contar sean. Mas por que en el dezeno, que
fue en la era de quatrocientos et nouaenta et

35 cinco, quando andaua el regno de Genserico
en diziocho, e ell imperio de Marciano en seys,
e el de Valentiniano en ueynte, entraron los
godos en Espanna et ganaron el sennorio
della. Por ende dexa aqui la estoria de fablar

40 de los sueuos et de los vuandalos et de los fe-
chos que contescieron en Espanna et cuenta
de los godos que fueron ende sennores de-
piles aca todauia, cuerno quier que ouieron
y los moros yaquanto tiempo algún sennorio.

383. Del segundo anno en que *Riquiario fue
demandar ayuda a su suegro el rey Theuderedo.

384. Del quarto anno en que murió ell empe-
rador Theodosio, et cuerno mando Genserico
quemar todos los libros de las Santas Es-
cripturas. 45

AQUI se comienza la estoria de los godos.
En el quarto anno, que fue en la era de

quatrocientos et ochaenta et nueue annos,
crezcio tanto, segund cuentan las estorias, la
heregia et la crueza en los vuandalos et en el 50
so rey Genserico, que quemauan todos los li-
bros de las Santas Escripturas; e de las ca-
pas et de las otras uestimentas de las egle-
sias fazien mantos et uestidos pora si. E un

386. 1 Aqui comienza la estoria de los godos F. 134
et cuenta de que yentes fueron et de quales
tierras salieron.

Un sabio que llamaron Claudio Tolomeo fa-
blo de tod el cerco de la  tierra, et departió

36 diziocho ECO . diez e ocho Q, xvj BiV —37 ueynte
ECOQliX. ■ 46 bCIW, añaden e son estos los títulos (capí-
tulos C) de toda la  su estoria, y sigue la tabla de £3 ca-
pitulo» en E. de 17 en QBA’, y de 231 en C.9 enalcado E, ensalQ. CBNO, exalcado Q.
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muy bien las tierras ct las yentes deltas, et
dize--sobrel departimiento de Europa, que es
la tercera parte de toda la tierra -que en el
suelo del mar Occeano de septentrión a una
grand ysla quel dizen Scancía. Et desta ysla
cuenta un sabio, que ouo nombre Pomponio
Mela, que es assentada en el seno del mar
Occeano que es llamado *Codano, que cerca
toda la tierra, et a las costeras aduchas cue-
rno en arco, et es luenga, e t  encierra se en si, 10 cuerpos et  de corazones, et lidiauan cruel-
et  en si misma se acaba. Et  correl aparte de
orient el rio *VÍstula, que sale de los montes de
tierra de Sarmacia, et dalli o comienza a pa-
rescer a la ysla de Scantia ua partido por tres
canales, et ayuntan se cereal mar de septen- 15 go que arribaron a la primera tierra que falla-
trion, et ua partiendo frontera entre tierra de
Sciijia et de Alemanna. Et tiene de parte de
orient un lago muy grand de que nasce un rio
que a nombre Vagi, et passando por aquella
tierra, cuerno tiene de parte dell abrego, ua 20 ron a la tierra duna yent que dizien los vlme-

bles et de color negro et muy fermoso; e estos
turingos fazien sus mercados destas pennas
et  dotras cosas con las yentes sus uezinas; et
eran yente que fazien pobre uida dotra guisa,
mas uistíen se noblemientre. Destos uinieron
los estrogodos et  los daños que echaron lue-
go en el comiendo de la salida de su tierra a
los erulos de sus moradas et de sos logares.
E estas yentes eran mayores que las otras de

5

mientre cuerno bestias saluages. Desta ysla
de Scantia, que era cuerno fuente criadera de
yentes de departidas maneras, salieron los go-
dos con so rey que auie nombre Hueric; e lue-

ron saliendo de las ñaues, pusieron le nombre
dessi mismos et de la su ysla dond salien, et
llamaron le Gothiscamjia, et aun agora assi a
nombre. Empos esto, uinicndo adelant, llega-

muy grand, et cae en la  grand mar Occeano. rrugos, et que morauan en las riberas de la
Et tienda cercada desta part de contra occi- grand mar, et lidiaron con ellos, et fue la há-
dente a esta ysla muy grand piélago, et  de la talla muy grand; et uencieron los godos a ios
parte de septentrión cércala la grand mar que vlmerrugos, et echaron los de toda su tierra,
se non anda nin passan nauios ningunos por 25 et conquirieron a los > vuandalos que eran A. 134
ella, et este es mar elado. Et a en esta ysla fronteros destas, et ouieron de so linage reyes 1?.
de Scania muchas yentes departidas et de departidos,
muchas maneras; pero los nombres de las sie-
te dellas cuenta aquel sabio Claudio Tolomeo 387. De cuerno los godos uinieron morar a
que dixiemos, et dize que son estas: los go- 30 tierra de Scifia.
dos, los vesegodos, los ostrogodos, los daños,
los rugos, los arotos, los tañeos, de qu¡ fue
después rey Rodaulpho, el que dexo su reg-
nado et  se fizo uassallo et  cauallero del rey
Theoderigo por la grand bondat que oyo
dell, segund que adelante cuenta la  estoria.
Et tan grand es la friura de la partida daque-
lla tierra de Scania, que numqua fallan y abe-
jas, por que las non dexa y criar el grand frió

Pues que murió el rey Hueric, regno en los
godos Gaderic. Este fue rey de grand coraron
et muy lidiador, et conquirio muchos pueblos
en Scicia, que es Escancia, et en tierra de Ge-
pidia, que es a la que llaman agora en latin
Datjia et en romanz Dañas Marchas. Después
del rey Gaderic finco Philimer, so fijo: et este
Philimer, mesurando aquella tierra de los vl-

que las mata; et  otrossi en el mes de junio et 40 merrugos o estauan, uio cuerno non era tierra
de grand plantía ni ahondada de las cosas, et
conseio a sus yentes ques fuessen daquella
tierra; et acogieron se a ello et fizieron lo.
Et salieron dalli et comentaron a buscar lo-

en los otros meses de cerca ell en que ua el
sol mas alto sobre la  tierra, dura y quarenta
dias et  quarenta noches que numqua anno-
chesce; e en el mes de diziembre et  en los

gares buenos et fuertes en que morassen, et
llegaron a las tierras de Scicia a la parte que
es contra occident, et fallaron allí tierra plan-
tía et que les semeio que era qual ellos que-
den, et touo por bien de fincar allí assi cuerno

so si fuesse suya. Et andando ueyendo la tierra

otros cerca ell en que ua mas baxo, diez dias 45
dura que no amanescje. Et sin estas siete yen-
tes ay otros pueblos menores a que dizen los
turingos; et  estos auien buenos cauallos de que
usauan, et pennas safirinas, que son muy no-

4 E dice septemtrion.— 0 Ponponio 0 ,  Ponpeo B, Pom-
peyo ECQN — 7 del E.OBA',—8 Coclono IX', Codeno 0, Ca-
dono QB, Cadeno N —9 coserás B. -10  luenga todos.—
12 Yscula Q, Yscola B.V, Yetóla O, Yétala EC.— 26 eete es
B.V, es eete Q, es este e l  E con el entre lineas, eete es  el
CO.— 31 vesegodos B, resegados E, vesegodos C, vsegodos
Q.—estrogodos B, estregados <�, astrogados C, estogodos
Q.— 32 de qui C, de quien OB.V, daqui de que Q. —33 Bo-
daulpho EtíN. Bodaulfo Q, Rodolfo 0, Rudaifo C.—49 safl.
riñas UN, safirnas hC, firmes O, sabinas Q.

C daños B.V, dauos Q. donos EC. ugnos 0.— 12 fuerte
criada ti fuente criada N; fuente de yentes Q.—14 Hue-
ric E raspada la B inicial, Bueric CQH. Bueris ,V, Vue-
ric 0 —32 Huerio E sin raspadura, y C, Bueric QB.V,
Vueric 0. 33 Gaderic EQBA, Gadaric C, Gunderic 0, i
iffuiil 38—35 Escancia OB.V, Escocia ECQ.—38 Philomer
Ey¡V, Filomer OB, Pilomer C, é igual 39 —44 salieron Q,
sallieron UN, saliendo ECt).— falta en OC.
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rida». Et de la salida de Scicia adelante acuer-
dan todos los sabios en contar el fecho de los
godos.

LOS

cuerno qui la prueua qual es, llegaron a un
grand rio que auie y una puent, c t  parescioles
muy bien la tierra dalent et pagaron se della,
c t  quisieron passar pora andalla por ueer si
era aun meior que aquella en que estauan; et
passando la huest, tan grand fue la yent que,
dell uso et de la pesadura de los omnes et
de las bestias, ouo la puent a fallecer en me-
dio, et caer; et partiosse la huest et fincaron
muchos de la una part et muchos de la otra, 10 tierra es el rio Ystro, et o el nasce fazesse
de guisa que nin pudieron los unos passar nin
los otros tornar se a ellos nin por puent nin
por uado, ca non lo auie y; ca segund dizen,
tod aquel logar era cercado dunos lagunares
grandes que tremien, et si omne nin bestia y 15 contra mediodía a Ponto; et contral cabo la
entrasse, sofondarie que numqua ende podrie
salir. Et cuentan deste logar los que cerca el
passan, que oyen aun agora alli bramidos de
uacas et sennales de palabras de omnes que
fablan cuerno aluen. Et  la parte de los go- 20 partes de toda la tierra. Destos montes nasce
dos que finco aquén con el rey Philimer, pues
que ouieron aquella tierra que les paresciera
bien, uinieron a la tierra de la yent de los es-
palos. E los espalos guisaron se, et salieron
contra ellos, et lidiaron, et fueron uen;udos 25 E la primera yente de Scicia de parte de orient
los espalos. Desi mouieron dalli, et uinieron
a la postremera partida de tierra de Scicia
que yaze cereal mar Ponto; et lidiando et
uen<;iendo todauia por o yuan, conquirien
Scicia, et metieron la so el so sennorio; et so $ias con muchos pueblos que an muchos nom-
porque moraron hy luengo tiempo et touie-
ron el sennorio de la tierra, llamaron los
scitas los otros omnes, assi cuerno llamauan
a los naturales dessa tierra de Scicia. E ma-
guer que esta yent de los godos salien et 35 ras o morauan, destroyeron Grecia et Mace-
yuan a muchas partes contra las otras yen-
tes, siempre dexauan en Scicia sos cabdie-
llos que deffendiessen la yent et guardassen
la tierra. Et  esto fata aquí del comiendo de
la yent de los godos cuenta un sabio que 40 mer logar de tierra de SciQia en que ellos
dixieron *Ablauio en su estoria que fizo de-
llos, et acuerdan con el muchos de los ma-
yores sabios. Perojosepho et sant Esidro, ar-
zobispo de Seuilla, desto todo no contaron
nada, por que comenzaron a contar el fecho 45 dixieron Zeutan; e después deste ouieron otro
de los godos de la morada de Scicia adelante;
et por ende los llama Josepho scitis del nom-
bre de Scicia, e sant Esidro getas, assi cuerno
Virgilio en este uiesso: mortem contempnunt
laudato uulnere gete, que quiere dezir:
muerte desprecian los godos et alaban la fe-

14 tremedales muy gr. assi que omne o bestia (nin o.
nin b. Q), que y entr. (¿B.V. —15 nin ECQ, o OB.— 16 sofond.
Q, aafond. B. cafond X, assi affondarie ECO, -20 que ba-
ladran comino NB. no Q— 21 Phili. E, Pilim. C, Phüom.
Q.V, Filom. Uli —29 conquirieu EC, conqueriendo OBX,
conquiriendo Q.— 39 fa’ta E, la � diferente. — 41 Abauio
EC, Abauio Q, Albinio B, Albino X, Ablauio 0.

388. Dell assentamiento de Scifia el de cuerno
se mantouo en ella la hueste de los godos.

6

Tierra de Sciqía yaze en frontera de tierra
de Germania de parte de occident; e en esta

la 1 tierra ancha. Et  tiene esta tierra de Sci- F. 135
Z¡a de parte de orient los pueblos seres, et en
so comiendo la ribera del mar Caspio; de parte
de occident, los germanos et el r io *VÍstula; et

postremeria del rio Danubio, et alli se acaba.
E son en el comiendo dcsta tierra de Sci<jia los
montes que dizen Rífeos; e estos parten a
Asia et a Europa, que son las dos de las tres

el r io a que llaman Tanays, et cae en una lagu-
na muy grand que llaman Meotida; et segund
cuenta ell arzobispo don Rodrigo, en esta la-
guna se acaba este rio, ca y pierde el nombre.

son unos que llaman gepidas; de aguílon, que
es la parte del cierno, tierra de Misia con sus
pueblos; del uiento abrego, que es mediodía,
el grand rio Danubio; de occident las Vene-

bres, que maguer que son agora departidos
por compannas et por tierras, pero todos an
nombre los sclauos, et la tierra, Sclauonia. E
los godos, pues que descendieron dunas sier-

donia et  Ponto et Asia et  Illirico, et touie-
ron acerca de quinze annos a Macedonia et a
Illirico; et depues moraron cerca aquella la-
guna Meotida, que fue su morada, et el pr i-

fizieron cabera de so regno, e allí ouíeron por
rey a Philimer. La segunda uez fizieron cabera
de so sennorio en tierra de Datjia et de Misia,
et alli ouieron un philosopho muy sabio que

a que llamaron Dipneo; empos este a Zalmo-
xen. E t  deste cuentan las estorias que fue
muy sabio a marauilla en la filosofía; et dalli
adelant non mingo a los godos qui les ensen-

la so nasse los saberes, et por esta razón fueron
los godos mas sabios que todas las otras yen-

14 Yetóla O, Ynstula E, Instula C, omiten QBN.— 15 me-
diodía o, medio EC, medio tiene QBX.— 16 postrimera
BNy; cabo lo  a poatrimero 0. - 21 Tan ys Bu etc , Tha-
naya E. —et Oy. falta en EC; o este rio Tanays cae B.V.
—26 eran unos que llamauan (llaman (0 BXy.—46 Zal-
moxi ü, Zalmoren EC, (¿oliuaren B:V, Zelmaren Q.



244 Primera crónica general. Estoria de España   244 Primera crónica general. Estoria de España

218 LOS GODOS; AMAZONAS
tes estrannas; de guisa que, segund cuenta
un sabio que dixieron Dio, querien semeiar a
los griegos en saber. E este sabio Dio fue
griego, et compuso en el lenguage de Grecia
las estorias de los godos, et  dize que a los 5
mas nobles dellos que les llamauan pílcalos.
E pílcalos quiere dezir tanto cuerno caualle-
ros que traen sombreros por onrra de la ca-
ualleria. E destos pílcalos fazien los godos sos
reyes e t  sos obispos. Et tanto alaba aquel sa- 10
bio Dio a los godos en batalla, que diz que
Mars, a quien los gentiles llamauan dios de
batalla, que desta yent de los godos nasciera,
e por ende lo llama Virgilio padre et adelan-
tado et cabdiello de los getas en fecho dar- 15
mas. Et  por esta razón los godos, asmando
que al so dios que era adelantado de las bata-
llas que con sangre de catiuos le auien a aman-
sar, siemprel fazien sacrificios de sangre de
omnes que prendien en las lides. La tercera ao
uez fizieron cabera de so regno en Ponto; et
dalli adelante comentaron a yr meiorando mu-
cho mas en sus costumbres, et a seer mas
mansos et  mas piadosos et mas sabios. Et

amaua ell estonces mucho. Et muchos de los
de la hueste de Thanauso, que eran buenos
en armas, ueyendo las prouincias que auien
conqueridas cuerno eran muy ahondadas de
todos fructos, dexaron las compannas de los
suyos, et fincaron se de moradas en aquellas
tierras de Asia. Et del linage destos dize Pon-
peyo Trogo en su estoria que se leuantaron
los turcos, que son llamados en latín partos,
que quiere tanto dezir cuerno «partidos», por
que se partieron de sus parientes daquella
guisa. Et pero bien semejaron ellos después
en sos fechos a los del linage dond uinien, ca
entre todas las yentes de Asia, estos solos
fueron los que meior tiraron darco et que ma-
yores colpes diessen et  que mas affincados
fuessen en batalla.

390. De las mugieres de los godos que fueron
llamadas amazonas.

Tanto fue bueno este Thanauso rey de los
godos, que después de su muerte, entre los
dioses le contaron. E desque el murió, para-

partiense por linages, et  parauan sus tiendas 95 ron allí los de la su huest sus mugieres, et
et posauan apartados cada un linage a su
parte, et fazien arcos de neruios con grand
maestría; et por esto dize Lucan: «tendet los
arcos de Armenia fechos de neruios de los
getas». E allí comentaron a auer otrossi can- so duennas; et ellas, ueyendose en quexo con las
tores, et cantares, et ynstrumentos de música,
et maestros que cantassen con ellos.

fueron ellos a las otras yentes contra quien
non fueran aun, et tardaron alia luengo tiem-
po. E entre tanto assonaron se los de las tie-
rras fronteras, et uinieron contra aquellas

guerras de los enemigos, tomaron armas con-
tra ellos et deffendieron se. Et algunas dolías
se tornaron a sos maridos, las otras fincaron
allí. E a las que fincaron cometien las los uezi-

35 nos por leuar las robadas; mas eran ya ellas
vsadas darmas, et arredraron los dessi muy
de rrezio et con grand uerguen a dellos. En
aquel tiempo mismo ouo en aquellos que fin-
caron en Sci ia desta yente de los godos, dos

Uesoso, rey de Egypto, salió de su tierra
por uenir a Sci ia et dar batalla a los godos,
et lidio con ellos, et uencieron le los godos
con Thanauso so rey. Et fuxo Uesoso; et Tha- 40 mancebos much apuestos et entendudos, et

uinien del linage de los reyes; et ell uno auie
nombre Plino et  ell otro Scolopio. Et tomaron
estos dos grandes compannas de la mancebía
de su tierra, et salieron dalli, et uinieron a un

nauso et los godos fueron depos ell en al-
canz; et  si non por el Nilo que los estoruo et
las fortalezas que fiziera Yesoso contra los de
Ethiopia quel guerreauan muchas uezes, ma-
taran a ell, ol prisieran et astragaranle toda 45 rio que dizien Termodont, et fincaron allí en
la tierra. Et desque llego allí Thanauso, pues
que uío que non podrie fazer mal a Vesoso,

F. 135 tornos 1 . Et en tornando se, conquirio toda
v. Asia, quel no finco ende sino muy poco, et dio

la ribera del. E los moradores de la tierra, lo
uno con batallas, lo  al con arterias que les
fizieron, mataron los, et fincaron y las mugie-
res que leuaran consigo. E ellas, doliéndose

la por pechera a Formis, rey de Media, que so mucho de la muerte de los maridos que per-
dieran, mataron luego unos pocos que fincaron
y dellos, por que fincassen todas bibdas et non

9 partos OB.V, parcos E.— 24 pararon ECO, dexaron
QBA.— 28 asonaron tjBOC, asaüaron ÍV.— 42 Plino EQ, Pli-
ño O, Polino BC, Paulino N. — Escolopío OBAQ.— 45 Ter-
modoonc E, Termodiunc C, Tormodonte 0, Tormodente
B, Tremedont Q, Tormesente A.

389. Del rey Thanauso et del comiendo de los
turcos.

8 pileatoB COQ, pilleatos E, poleatos B1V, y en 7 y 9,
pero en 0 f dice pileatos.— 8 caualieros honrados e omnes
buenos ya e de hedat e ancianos por (por la V) honra de
la can- BQ, cau. honrr. e omnes ya de hedat anc. por hon.
de la o. Ñ.~ 19 am- siempre uQB.V, am. et a. EC.— 34 Ta-
nauso QB.V, Atanauso E, Athanauso 37 VesossoQ, ve-
seso HA'.— 40 Thanauso E, Tanauso BNQ, Taunaso 0, ¿
igual en la iuceñvo.
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ouiessen embidia las unas a las otras, et fues-
sen tenadas egualmientre de uengar la sangre
de sos maridos. Et  dalli adelant non ouieron
cuydado de uarones; mas trabajaron se de ar-
mas et  de batallas sobre todas las otras cosas.
Et  comentaron guerrear luego contra aque-
llos que les mataran los maridos, et uenzieron
los. E desque uengaron los maridos, passaron
a conquerir las otras yentes. E quando uaro-
nes querien, Uegauan se a aquellos con qui
estauan en pazes; et al tiempo del parto, si
parien fijos uarones, matauan los; et si fembras,
criauan las, et fallaron por bien de quemarles
las tetas diestras por seer mas desembarga-
das en el usar de las armas, et dexar les las

desque conquirio muy grandes tierras, tornos
al mont Caucsso, et moraron allí un tiempo,
et puso nombre a aquel logar o moraron «la
peana de Marpesia». Etdesta razón dize Vir-
gilio: «Marpesa sobra las pennas». Et  en
aquella morada pensaron dessi, et descansa-
ron, et tomaron fuerza pora lidiar de cabo. Et
desque mouíeron dalli, passaron luego un rio
que dizien Tales, et  entraron por Armenia, et
dent a Siria et a Ciliqia et a Galatia et a Pi-
sidia, et lidiaron cada logar, et uencieron, e t
fueron y bien andantes, et domaron todas las
tierras dAsia, et acabaron y muy bien todo so
fecho. Et tornándose destas tierras, conqui-
rieron a tierra de Yonia et de Eolia, et fizie-

siniestras con que criassen las fijas. E las uir-
gines dellas despreciauan los officios de las
mugieres, et trabaiauanse de armas et de
ca<;as et de matar uenados. Et  auie y otrossi
otras compannas de las mugieres de los godos so uan. Et otrossi por que trayen ellas archos et
a qui dexaran sos maridos, scgund que es
dessuso contado, que se trabaiauan darmas
et  de batallas; et ayuntaron se estas y aque-
llas; et desque fueron todas en uno, crescie-
ron les los corazones et atrouieron se a mas. 23 llamauan los gentiles deessa de ca a, et stguien
Et  deffendiendo assi et a la tierra que tenien,

ron las sus prouincias et sus pecheras; et dalli
fueron ellas sennoras luengo tiempo, tanto
que las cibdades et loscastiellos daqucllas tie-
rras del nombre destas duennas se nombra-

andauan a ca a et matauan ios uenados con
aquellas armas, fizieron de suyo muy granada-
mientre en la cibdat de Effeso un grand tem-
plo et muy fermoso a onrra de Diana, a quien

ellas aquel mester. Et desta guisa, uenciendo
leuantaronsc contra las otras yentes uezinas
pora lidiar con ellas et conqueridas. Et en so
comiendo non auien aun entre si por quien se

las yentes et conquiriendo las tierras, aque-
llas duennas de los godos touieron ios regnos
de Asia so el so sennorío acerca de cient

guiassen en sus huestes; et por que non an- so annos, e en cabo tornaron se a sus compan-
neras que dexaran en las pennas que dixiemos
de Marpesia, cereal mont Caucaso. Et moran-
do alli, pararon mientes et uieron cuerno min-
guauan sus fijas et sus compannas et se yuan

F. 136 dauan en cierto andando da'quella guisa, touie-
ron por bien de tomar de sus compannas al-
gunas por quien se guiassen, et escogieron
ende dos las mas sabias et mas esforzadas
que y fallaron, et dizien all una Lampeto, et 35 faziendo pocas; et por non fallecer assi, ouie-
all otra Marpesía, et fizieron las sus reynas et
tomaron las por sennoras. E estas dos reynas,
desque ouieron el sennorío et uieron que les
yua bien con las otras yentes en deffender lo
suyo, quisieron passar a mas por conquerir et 40 Et  por que se fiziesse esto mas con guisa,
ensanchar en so regno et en so sennorío; et
por uenir a esto acordaron entressi et con las
otras mas sabidoras de sus compannas que
fincasse ell una dellas en la tierra por guarda,
et ell otra que saliesse en huest et fuesse a 45 lia feria, et las que fincaran prennadas dell
ganar algo por sus armas. Et  cayo por suert
a la reyna Lampeto de fincar en la tierra et
mantener el regno et deffender le. La reyna
Marpesia tomo luego grandes compannas da-
quellas sus mugieres, tantas que se fizieron 50 de cabo con aquellos sos uarones, et desi
una grand huest; et salió dalli, et passo con
ellas a Asia, et lidio y con muchas yentes et
crebantolas por batalla; las otras gano por
pazes que quisieron con ella mas que lidiar. E

12 ai QB, alas O, falta en EC; el parien fijas criauan las
N.— 43 E repite do sus de sus.

ron so acuerdo desse alegar a los varones de
las vezindades por que ouiessen linage et cres-
ciessen sus huestes; et fizieron sos paramien-
tos de ueer se con ellos un tiempo en el anno.

mandaron fazer feria en so regno una uez en
ell anno o uiniessen aquellos uarones et ellas,
et se uiessen allí con ellos; e ta l l  otro anno en
esse mismo tiempo uinien a aquel logar a aque-

anno dantes e encaescieran, si eran fijos varo-
nes, dauan los a sos padres: et si nascien fijas,
tenien las consigo, et criauan las et ensenna-
uan las a usar de las armas; et ueyen se allí

yuanse, et daquella guisa fazien su uida. Et
demientre que estas duennas amazonas an-

5 sobra. EN, «obre COQB.—10 Cllina 0, Slllda NQ,’ Bol-
licia EC, Salfila B.— 15 Eolia OBQ. Golia EC, Oolia A’.—
42 uar. a ollas QBN.— 45 fincauan ECül¿BN.-47 var. non
los matauan comino do {del Qi comiendo mas dauan QBN.
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dauan destruyendo Asia, uino a dessora con-
tra ellas una hueste de los de Persia que li-
diaron con ellas, et mataron dellas quarenta
uezes mili, et mataron a Marpesia su reyna.
E t  después de Marpesia regno Sinope, su fija;
después de Sinope regno la reyna Oridria.
Esta mouio batalla contra Menelao et contra
Hercules, et fue ella uemjuda; mas muy mas
por arteria quel fizieron, que non por lid. Et
priso la allí Hercules, et moricron y de las

F. 136 huestes de las amazonas 1 cient uezes mili.
Et dio Hercules a Oridria a su hermana An-
tiabe que regnaua con ella. Empos esto enuio
Oridria a Scigia quel enuiassen acorro cuerno
pudisse cobrar, pora dar lid a Hercules el
grand. E regnaua estonces en Sci ia un rey
que auie nombre Arpidon; et este rey mem-
brauasse muy bien de cuerno uinien aquellas
duennas amazonas del linage de los godos, et
doliendosse de tan nobles mugieres cuerno
aquellas de perderse assi, enuio les un so fijo
en ayuda con muchos omnes darmas guisados
pora lidiar. E desque llegaron al regno de las
amazonas, sopo Hercules del grand poder que
trayen, et cuerno uinien guisados pora lid, et 25 naos, et mato en essa batalla a Thesandro,
dubdolos et cogios a Grecia. Después de Ori-
dria regno Pentesilea. Et uinieran estonces
los griegos sobre Troya pora destroyrla, et
sopolo esta reyna Pentesilea; et por aquello
que fiziera Hercules contra las amazonas, guiso
ella muy bien sus compannas et cogios con
setaenta mili de sus amazonas et uino en
acorro de los troyanos, et fizo allí muchos
nobles fechos; pero en cabo matóla y Hercu-
les et a muchas de sus duennas. Después de
Pentesilea regno la reyna Talisarid. Esta fizo
paz con el rey Alexandre, et dexo de guerrear
con los griegos. Et  segund cuentan las esto-
rias desta guisa se trayen las amazonas: los
uestidos trayen con departimientos de muchas 40 a luengos tiempos Ciro, el muy nombrado rey

cuenta la estoria por mostrar que nobles
omnes et que guerreros fueron los godos,
pues que las mugieres dellos fueron tan no-
bles et fizieron tantos buenos fechos. Et
ende dexa aquí la estoria de tablar de
amazonas et torna a contar de los godos.

por
las&

391. De los fechos de los godos el de Thelepho
et de Enripíalo, reyes dellos, el de la reyna
Thamarls.10

Cuenta Orosio en su estoria que a cabo de
muchos tiempos los godos ouieron el rey que
dixieron Thelepho. A este Thelepho llama Ju-

16 uenal grand rey. Este fue fijo de Hercules el
grand, et caso con la hermana del rey Priamo.
Et era el alto de cuerpo, et por end le ouieron
todos miedo por la grand ualentia que ouo,
ca assi era fuert cuerno Hercules so padre, et

20 semeiaual todo en la cara et en la forma del
cuerpo. Al regno deste llamaron Mesia los
ancianos. Et fue Hercules, so padre, en tiem-
po de Gedeon iuyz de Israel. Este rey The-
lepho lidio con los griegos a que dizien da-

cabdiello de Grecia; et firiendosse con Aiax,
uenciol, et segudo a Vlixes, et feriron le el
cauallo de guisa que ouo a caer, et cayo el con
el; et sobreuino Achílles et diol una lanzada

so por el muslo de que non pudo sanar luengo
tiempo por quantas melezinas le fizieron. E
pero que era llagado, todauia alongo los grie-
gos de las fronteras de so regno, et  desi fino.
Después deste rey Thelepho ouo el regno
Euriphilo, so fijo que ouicra daquella herma-
na del rey Priamo. Este Euriphilo uino a la
batalla de Troya por amor de Cassandra con
sabor de ayudar a sos parientes et a so sue-
gro; et luego que y llego, matáronlo. Después

35

de Persia, tomo contienda con Thamaris, reyna
de las amazonas, et passo el rio Araxes a
lidiar con ella, et lidiaron; et uenciol aquella
reyna Thamaris et matol en la batalla, et desi

maneras; cercenauanse los cabellos delant,
et detras dexauan los luengos; taiauan se las
tetas diestras et trayenlas muy apretadas a
los cuerpos con los uestidos. E eran a aquella
sazón las que usauan de armas et yuan en 45 taiol la cabera et mando adozir un odre lleno
huestes mas que dozientas uezes mili. Et touie- de sangre de omnes; 1 e por que auie este rey F.137

Ciro fechas muchas batallas et muertas tantas
yentes que eran sin cuenta et se gozaua siem-
pre de matar omnes, tomo ella la su cabera,

ron estas duennas de los godos so regno
fasta Julio Cesar, et mantouieron le muy bien,
et tienen le aun de estonces fasta agora en
una tierra a que llaman Feminia. E esto que 50 et metióla en aquel odre, et enboluiendola en
auedes oydo destas duennas de los godos la sangre dixo: «sangre cobdicieste, fartate

de sangre». Estonces la reyna Thamaris, des-
pués que ouo uenquda la batalla et cogida la

9 Euriph. Q, Eurifllo B, Guriphilo EC.—10 Tham. C,
Tam. B, Them. E', Thamariz Q.— 42 E dice los ara.—
49 E dice martar.

17 Arpidon ECQBN, Arpendo 0.— 25 trayen CQRNO, tía-
ye E.— 27 Pentesilea EQ. Pantasilea Üb, Pentasilea X,
Pentesilia 29 E dice Pentesilia. 36 Pentesilea ECQ,
PantssUea OBK — Thalesarid Telisarida O, Talisorit
B, Talisaric Q, Talieadarit A. - 41 <;or<;onauan B, (jofqo-
nauan CCQX.— 50 Feminia ECBJV, Femínea O.
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prea, fuesse pora Misia, et es Misia aquella
tierra a que agora dizen Amazonia, del nom-
bre destas duennas amazonas; pero mudo
estonces esta reyna Tamaris el nombre a
aquella tierra, et mando la llamar Sci ia la 5
menor, e fizo y una cibdat a que llamo Tamer,
del so nombre. Et  cuentan las estorias que
assil dizen aun agora, e que las duennas que
y fincaron daquellas amazonas que de caua-
lleria se trabaian, que assi son nobles
armas aun agora cuerno estonces; e por razón
dellas es llamada aquella tierra Feminia.

392. De las batallas que vencieron, los godos
contra los de Persia et contra los griegos.

Depues esto auino que el rey Darío de
Persia, fijo de Ydaspo, demando por mugier la
fija de An<;iro, rey de los godos, et enuiogela
pedir rogando et menazando lo muy fuerte si
dar non ge la quisiesse. Mas los godos non
preciaron so ruego nin dieron nada por sus
menazas ni por su cunnadez, et  tornaron se
los mandaderos de Dario sin todo rccabdo

por que sabie que eran de fuertes corazones
et estables en lo que comen<;auan, et tiros de
lo que auie comentado et fues dalli con uer-
guen a, sin lid et sin batalla, que ni Ies fizo
danno ni lo  recibió dellos. E t  otrossi Phílippo,
rey de Macedonia, que fue padre del grand
Alexandre, fizo paz con los godos et puso su
amiztad con ellos, et dieronle por mugier a
Medumpa, fija de Gudila, rey de los godos, que

en 10 pidió el por parar bien sos regnos con este
casamiento. Et estaua estonces Phílippo en
quexo de que non tenie de que complir cosas
quel eran mester en fecho daquel casamiento;
et una cibdat de Mesia que dizien Odissicana

15 yazie en frontera de las Amazonas, et por la
uezindat que era muy de cerca obedecien a
Thamaris, reyna daquellas duennas; et tomo
el rey Phílippo su hueste muy grand et yua
por destroyr aquella cibdat et roballa; mas

20 auie y unos clérigos sacerdotes de los godos,
et llamauan los piadosos por que eran omnes
de buena uida et  sanctos segund ellos, c t
guisaron se dunas uestiduras blancas cuerno
uestimientas de sanctídat, et tomaron sos

daquello por que uinieran. Et fue Dario muyas cstrumentos de música et de alegrías, et 1 F. 137
quexado por que assi fincaua desdennado
dellos, e auiendo muy grand pesar ende, guiso
su huest muy grand en que ayunto sietecien-
tas uezes mili omnes darmas, et por passar a
ellos fizo de ñaues en dos meses una puente 30
que tenie de Calcedonia fasta Costantinopla,
et  perdió alli bien ocho mili omnes de su
hueste, et en cabo, temiendo que uernien los
godos et quel tomarien la puent, tiros dalli et
tornos a Tra ia quanto mas pudo, et dubdo 35
que ni en Misia non podrie fincar seguro, et
en queriendosse alongar mas murió. E des-
pués deste rey Dario regno Xerses so fijo; et
este Xerses, teniéndose por maltrecho del des-
den et de la desonrra que los godos fizieran 40
a so padre, trabaios de uengallo et ayunto su
huest muy grand en que ouo síetecíentas
uezes mili omnes darmas de suyos et trezien-
tas uezes mili de ayudas, et ouo de ñaues
mayores mili et dozientas pora darles batalla 45
por mar — et auien estas ñaues todas unos
rostros de fierro agudos pora quebrantar las
otras contra que yuan— et dotras ñaues de
carga en que leuauan sus uiandas et armas et
otras cosas que auien mester leuo tres mil. 50
Et desque fue assi guisado, salió contra los
godos por darles batalla, et quando fue acer-
ca dellos non los oso cometer, et uenciosse

12 Femiiüa (JiV, Femínea 0, Fcmenia B, Feminina
Et'.—22 E repite por bus p. s. — 38 Xerses OaV, grises
ECQB.— 47 rostros OQB, res  tros E, rastros AC.

abrieron las puertas de la cibdat, et salieron v.
los recebir rogándolos et pidiéndoles mercet
que ouiessen píedat dellos et que los ampa-
rassen. Los de Macedonia quando uieron que
los salien a recebir daquella guisa, marauilla-
ronse cuerno uinien atreuudamientre et sin
todo miedo, et tomo les cuerno espanto dellos,
et desfizieron las azes que auien paradas pora
lidiar, et pusieron pazes con ellos, et torna-
ron a su tierra. Et depues esto, auino que
Sitalco, que era omne sabio et maestro de los
godos et cabdiello, ayunto ciento et cinquaen-
ta mili omnes darmas, et fue dar batalla a los
de Athenas. Et era rey dellos Perdicas, el con-
tra quien tendiera Alexandre el grand la sortiia
en sennalquel dexaua por heredero del senno-
rióde Athenas después dessi quandol dio el so
siruient en Bab.nnia el pozon dont murió. Et
fue alli la batalla muy grand, et pudieron mas
los godos; et por el tuerto que los griegos
fizieran en Messia, entraron los godos por
Grecia et esparzieron se por la tierra, et des-
troyron tod el regno de Macedonia.

393. De los sabios de los godos et de los
sos conseieros.

Empos esto regno en los godos Boruista,
et uino a ell en Go?ia uno que llamauan

39 Perdicas 0(2, Perdica BM, Pei'dicos EC.—44 pud.
CÜÜA’Q, pidieron E.
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Dicineo. Et fue esto en el tiempo en que Silla
era consol en Roma et tenie el principado. E
leuantos este rey Boruista por conseio daquel
Dicineo, et priso las tierras de los germanos,
las que tienen agora los francos, et dio Bo-
ruista a Dicinco por ello fascas tod el poder
del sennorio. E los godos dalli adelant por
que ueyen al so rey et assi mismos muy bien
aconsejados daquel Dicineo, lo que el les con-
seiaua et tenie por bien aquello iudgauan por 10 gund cuentan las estorias, entre todos los
cosa prouechosa et de salut et de sanctidat
en las cosas que ellos auien de fazer. E aquel
mudo entrellos las costumbres que auien es-
tonces non tan buenas; et este Dicineo en-
senno a los godos fascas toda la filosophya, 15 tra los suyos et dixoles:
et la física, et la theorica et la pratica, et la
lógica, et los ordenamientos de los doze sig-
nos, et los cossos de las planetas, et el cres er
et el descrecer de la luna, et el cosso del sol,
et la astrologia, et la astronomía, et las scien- 20 los godos fasta aquí todo contescio ante de
cías naturales. E t  sacólos duna braueza que
trayen antes a manera de bestias saluages, et
ensenno los a seer mansos et philosophos; et
ensennandoles los saberes et las buenas cos-
tumbres fue tenudo entrellos por muy bueno, 25 guna cosa del so fecho, e t  esto puede seer
et mandauan se por el non solamientre los me-
dianos et los menores daquella yent, mas los
mayores et aun los reyes. Et sobresto escogió
Dicineo de los mas nobles et mas entendudos,
et fizo dellos sacerdotes et obispos, et dio 30 mundo.
dellos que aprendiessen theologia, et llamo
los pílcalos por nombre de pilcas que dizen 395. De lo que contescio a los godos en tiempo
en latin por sombrero de cauallero; et segund de Domiciano ell emperador.
departen los sabios esto era por las mitras de
que trayen cubiertas las cabecas, cuerno los 35
caualleros las suyas de los sombreros. Et mu-
rio este Dicineo, et ouieron en logar del otro
que dixieron Eumusico, sabio cuerno ell, et
curraron lo los godos poco menos que a
aquel, ca tanto fue sabidor aqueste que por 40 con los otros principes de Roma. E auie luen-
rey et por obispo le tenien ellos entresi, et
iudgaua este en sos pueblos toda iusticiamuy
complídamicntre. Et pues que murió este
Eumusico, ouieron por rey a grand tiempo
depues otro quel llamaron Dorpaneo, segund 45 caualleria de los romanos et a sos cabdiellos
que adelante cuenta la estoria. que estauan y, et destruyeron quant y falla-

ron, et taiaron la cabeca a Opio Sabino que
394. De lo que contescio a los godos nuef annos era alli adelantado de los romanos, et  desba-

ante que la era comencasse. rataron et robaron castiellos et villas et cib-
50 dades et quanto fallaron dell imperio. Eston-

ces ell emperador Domiciano, ueyendosse en
esta priessa tan grand, tomo todo so poder,
et fuesse pora Ulirico a grand priessa; e

8 gr. e todos los de 8- Ü,gr. e de los pueblos de 8- QB.
gr. e de las pueblas de S- A.— 24 £ pone est. que niug.,
tachado que.— 47 Opio OQB.Y, Cipio E, Soipio C.— 53 nítri-
co Q, Yllirico OB, Ylirioo ¡V, Quellirico E, Quellerico C.

perio de Roma, et nuef ante que la era se co-
men asse, auino assi a la sazón que Julio Ce-
sar et Pompeyo ouíeron la grand batalla en
los campos de Tessalia soibrel sennorio de F.138
los romanos, que fueron y en ayuda de Pom-
peyo contra Julio Cesar los godos e los etio-
pianos, los de India et los persianos, los de
Media et los griegos, los de Scicia et todas
las otras yentes de tierra de oriente; et se-

5

otros tos godos fueron allí mas fuertes et
lidiaron mas de rrezío, assi que Julio Cesar
con miedo dellos asmo de foyr, si no por la
noche que partió la batalla, et tornosse con-

«ni Pompeyo sabe
uemjer, ni Cesar seer uen(judo;ca si  Pompeyo
ueiujer sopiesse, uencerie oy a Cesar con tan
fuertes yentes cuerno aquestas». Et  tod
aquesto que a contado la estoria del fecho de

la era; et desde nueue annos ante que la era
comen asse fasta en la era de ciento et  ueyn-
ticinco, que fue en el quinto anno dell imperio
de Domiciano, no cuentan las estorias nin-

por razón que en todo aquel tiempo non fizie-
ron ningunos fechos granados, tanto fincaron
destroydos et quebrantados de la batalla de
Tessalia ellos et todas las otras yentes del

En el quinto anno dell imperio de Domi-
ciano, que fue en la era de ciento et veynti-
cinco annos, temiéndose los godos deste em-
perador por que era muy cobdicioso, quebran-
taron con ell ell amiztat et la paz que ouieran

go tiempo que assennoreauan los romanos la
ribera del rio Danubio; e los godos estonces
con la desabenencia que tomaran con ell, fue-
ron a aquella tierra daquel rio, et mataron la

Un anno ante que Julio Cesar fuesse aleado
por emperador et que se comencasse ell im-

1 Digiueo EC'B.Y, Dignen QO é igual en el reato del capi-
tulo — 21 sacólos ytf.V, falta en ECO. — do vuas brauuras
V, no UN.— 23 et  falta en <>C, no en E.— 32 piloatoa CUO,
pille. EQ. — pllleua ECQ, píleos O — 38 Euiuíbíco B. Euui-
alco Q, Enuislco iV; 0 corrige Coinosico.—45 Dorp. C,
D&rp. E, Darpanlo QBN, Darplnco 0.—40 £ dice comeac.
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tirar dalli, ant y moraron bien cuerno en su
tierra, et allí uisquieron dalli adelant mucho
tiempo, et fueron y bien andantes.

LOS GODOS
escogió de su huest a mano daquellos que
eran mas esforzados et mas fuertes en armas,
et dio les por adelantado un cabdiello que
llamauan Fusco, et fizo atar muchos nauios
unos con otros et parar los en aquel rio Da-
nubio cuerno puent, e mando a aquel cabdiello

396. De los fechos que contescieron a los godos
en tiempo de Decio ell emperador.

5

yr pora Dorpaneo, rey de los godos. Los go-
dos estonzes, cuerno eran nobles en sos fe-
chos, armaron se luego que lo sopieron, et 10 E auino assi en el tiempo de Decio ell empe-

rador, en la era de trezientos et nouaenta y
un anno, que este rey Gnauia partió su hueste
en dos partes, et enuio ell una a destroyr a Me-
sia que desampararon sus principes por su

gota, e alearon los godos a Gnauia por rey.
-----  j -..... OVpiVIUHj t i

uinieron contra ellos, et uencieron los en la
primera batalla, et mataron y a aquel cabdie-
llo Fusco, et cogieron el campo, et leuaron
ende muchas riquezas daquellos caualleros
romanos; et tan grand fue la loor que touieron 15 flaqueza et su maldad, et guisos el con el otra
que allí en aquellos logares ganauan, que por
aquella bienandanza en que se allí ueyen lla-
maron a sos cabdiellos semideos, que quiere
dezir medio dioses. Et  maguer que estas yen-
tes auien nombre godos comunalmientre, pero 20 dizien Prisco; et este Prisco ueyendo se en
a aquellos que en Scicía morauan que eran en
la partida de orient llamauan ostrogodos, et
a los que uiuien en la partida de occident
dizien vesegodos apartadamientre. E aquellos
ostrogodos que uiuien en tierra de Scicia, tan 25 de la una et de la otra parí. E fue y luego ferido
grandes anchuras de tierra tenien et tantos
senos dessa mar et rios con grandes riberas,
et  tanto saliron esforzados et puiaron a grand
nombrada por sus fechos, que Vuandalo et
Margomano, principes de los esquadios, de 30 esforzar: «amigos, el fecho de Roma non se
que oyeron los grandes fechos dellos et cue-
rno les yua bien, metieron se so el so sen-
norio. E Fastida, rey de los gepidas, enuio
mandado a Ostrogota, rey de los godos, que
o se guiasse pora auer batalla con ell o quel 35 uengar la  muerte de so fijo, tanto que uencio

sos enemigos. E desque fue acabada aquella
batalla murió luego a pocos días Decio ell em-
perador.

parte de su huest pora yr a la  cibdad de Phi-
lopoli; et fue et cercóla, et teniendo la  cer-
cada luengo tiempo, desbaratóla robando la
todauia. Et era y por cabdiello della uno que

arrequcxamiento, ouosse de auenir con ell, et
fizieron sus posturas de pazes. E t  quería yr
Gnauia a lidiar con el emperador Decio, et gui-
sos et uino contra ell; et uinieron a la batalla

duna saeta el fiio de Dez¡o de guisa que mu-
rió dello, et comen auan por ende a desmayar
los de la hueste; et ueyendo esto ell empera-
dor Decio díxo les por los conortar et por los

deue minguar por perdida dun cauallero».
Pero con tod esto dolie se ell en el coraron
de la muerte de so fijo cuerno se deuie doler
padre, et comento a lidiar mas de rrezio por

F.138 dexas la tierra. .Mas era el rey Ostrogota
v. sesudo et de grand corazón et fuert en sos

fechos, et quando oyo aquello respondió a
Fastida que tal batalla cuerno aquella que la
non amana ell, et que tenie por dura cosa et «o 397. De lo que contesto a los godos en el
nemígadera de tod et todo de lidiar con sos
vezinos; mas que tenie otrossi por cosa desa-
guisada de dexar le assi la tierra. Guisaron
se estonces los gepidas, que lo non dexaron
por las razones daquel rey Ostrogota, et ui- 45 et de Valeriano, que fue en la era de dozien-
nieron lidiar con el; et comenzó les Ostrogota
a maltraer en la batalla, et desbarato una
partida dellos, et uencios el rey Fastida et
fuxo de la batalla muy enuergonzado, et tor-
nos desta guisa a su tierra. E los godos fin- 50 uincia muchas cibdades et el muy rico templo
carón por uencedores, et non se quisieron

8 Darpaneo OQB.V. Darponeo C, Dapponeo £ -21  eran
0B.\, era l-CV.— 30 esquadios esquados K, espiados tí,
H.X DHiiten —33 E Fast. o, E o Fast E‘ ; E cutre tanto
nroi'io o) rey Darpaneo e reyno en los godos el rey Es-
trogola sesudo e de grau coraron e luego eu comiendo
do eu reyno eubiole mandado Fastida rey de los gepidas
que o se a, y semejante NQ. —36 Ostrog. <J, Mostrog. E.

tiempo de Valeriano et de Galieno los empe-
radores.

En el segundo anno del imperio de Galieno

tos et  nouaenta et cinco, descendieron los
godos de las Alpes o morauan, et passo la
hueste dellos en muchos nauios a Asia por la
mar de Elles; et quebrantaron en aquella pro-

de la deessa Diana, el de que conto la estoria
ante desto que fizieran las duennas amazonas

8 Ostrog. 0. Astrog. Et', Astragota Q.— 9 Gnauia EB,
Guauia tí» Gauia A ,Geníua (\ Aguauia C — 33 E dice mus-
te.—37 el encerador De<;io o tizierou doa emperadores
QH.V. — 47 las Alpes EQB, loe Alpes N, loa Alpeos C, los
montee 0.
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rador Claudio, et lidio con ellos et uenqiolos,
et fizo los por fuerza tornar a los logares de
las primeras moradas que ellos ouieran en
Sci ia. Et por que uencio ell emperador Clau-
dio Augusto a esta yent tan fuert et la partió
et la alongo de los términos del sennorio de
Roma, onrraron le los romanos de onrra apar-
tada de los otros emperadores, et fizieron le
un escudo doro a sus sennales et pusieron le
en la placa de Roma, e una ymagen doro fe-
cha a su semeianza et assentaron la en el Ca-
pitolio.

399. De Ariaco et Aurico et de Geberid, reyes
de los godos, et de lo que les contescio en
tiempo de Diocleciano et Maximiano et de
Costantino los emperadores.

Los godos fizieron muchas ayudas a Dio-
cleciano et a Maxiamiano, emperadores de

a onrra daquella deessa; et pues que sacaron
ende todos los thesoros et las riquezas que
fallaron muy grandes en aquel templo, en-
cendieron et  quemáronlo todo, c t  robaron toda
tierra de Calcedonia et destruyeron la. Et esta
Calcedonia es la cibdad que Cornelio Abido
cobro después et la refizo; et cuerno quier
que semeje agora real, aun parescen en ella
las sennales daquel destruymiento. Et yendo
los godos con esta bienandanza, uenciendo
cada logar, robando c t  tomando las riquezas
de las tierras, enriquescieron mucho, et pas-
sando por Ellesponto, que es el mar de la in-
fant Elles, en yendo su carrera destruyeron
la  cibdad de Troya et el castiello de Ylion. E
estas fueron las cibdades et los logares que
el rey Agamennon et el rey Menelao destru-
yeron por batalla, et ellas *que yuan cobrando
yaquanto del destruymiento daquellos reyes,

F. 139 sobreuino i les est otro destruymiento de los 20
godos. Después desto destroyron otra uez a
Asia et sintió tod aquella tierra la su cruel-
dad, ca segund cuentan las estorias cometie-

Roma que comentaron a regnar en la era de
trezientos et veyntícinco annos. Et en tiempo
de Costantino Cesar el grand, el fijo de Elena,

ron la cibdad Antiolos que poblo Sardanapalo, que regno empos estos emperadores et co-
rey de Assiria, en la ribera daquella mar, et 25 mentó a regnar en la era de trezientos et
moraron y muchos días por que y auie fuen-
tes de aguas calientes de que ouieron las
yentes de los godos grand sabor, et folgaron
allí et cobraron de los trabajos que auien pas-
sados dantes. Et  segund cuentan en sus esto- 30 los turcos et con los de Persia et uenciera
rías los sabios daquellas tierras estas aguas
eran muy sanas a grand marauilla pora todos
aquellos que eran enfermos de alguna dolen-
cia. Et desi en el seteno anno destos mismos
emperadores, que fue en la era de trezientos, 35 Et comenzaron estonzes los romanos por es-
destruyeron los godos Grecia et Macedonia
et Ponto. Et  ellos faziendo esto, murieron Ga-
lieno et Valeriano, et fue Claudio alzado por
emperador.

quarenta et seys annos, fueron oluidados los
godos et pospuestos que les non demandaua
este Cesar ayuda ni otra cosa ninguna; cal yua
muy bien en todos sos fechos, et lidiara con

los et quebrantara los malamientre, e otrossi
por que uenciera Diocleciano a Achilles en
Alexandria et quebrantara Maximiano a los
hercúleos et a los quingencianos en Affrica.

tas bien andanzas a oluidar et desdennar las
ayudas de los godos, et por esto cometieron
los godos a los sarmatas, e uiníeron a des-
sora con muy grandes compannas et  muy

40 guisadas et muy apoderadamientre sobre los
romanos, et destruyeron quanto fallaron, ro-
bando las tierras et metiendo a espada ios
que alcanzauan. Guisosse otrossi este Cos-
tantino el grand et fue contra ellos, et lidia-
ron et fue la batalla muy grand, et uencio
los el Cesar et fizo los por fuerza passar el
rio Danubio, et finco el con muy grand prez
por muchas otras yentes que auie uenzudas
et quebrantadas et las conquerira, et sobre

398. De lo que contescio a los godos en el
tiempo de Claudio ell emperador.

Depues desto auino assi en el segundo anno
dell imperio de Claudio, que fue en la era de
trezientos et diez, que desque los godos ouie-
ron destroyda toda tierra de Asia, tornauan
se a sos logares o auien sus moradas aparta-
damientre. Et destruyendo ellos desta guisa
las cibdades et las tierras que eran so el sen- 50 todo por que uenciera a los godos desta uez.
norio de los romanos, salió a ellos ell empe- Et llegaron se sobresto los romanos et el se-

nado todo, et fizieron grandes alegrías et die-
ron grandes loores al Cesar ante tod el pue-3 tonplo ene. OQ. tpo ene. C, templo et ene. E; fa.ll. en el

muy gr. ene. HX.— 15 Ylion ECH, Illion O, Elion .V.—18 et
ellas yuan EC, et yuan se 0, e la yuan QB.V.— 2'1 et sobr.
0.—24 Sardanapalo OiV, Sardanapuuio EQ, Sardaflapau-
lo  C. Hardanapolo B -46  diez quando andana el año de
la encarnación del Nuestro (falta en HX) Señor en cc
et Ixxij QtíN.

14 Ariaco et Aurico (?, Auriaoo et Aurico EC, Ariaco
et Eurico B.—32 Achillas Q.— 34 Max. Hercúleo 0.—
quingencianos ÍCQBN, quinquagenqianos 0.
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400. De Hermana/ Ico, rey de los godos, et de
lo que les contescio en tiempo de Costantino,
de Costando et de Costante los emperadores.

los  godos;
F. 7.39 blo por que uenciera tan 1 grand yent et tan

r. fuert et cobrara all imperio de Roma su tierra
que se perdió. Los godos tornaron se eston-
ces a su tierra, et fincaron y de morada un
tiempo; mas pero que fueran uencidos, por
que non sabien estar quedos si no trabaiar
se siempre de armas et de lides, ensayaron
de lidiar otra uez con los romanos, regnando
entrellos dos reyes que auien nombre Ariaco
et Aurico. Et destruyeron dessa uez a tierra 10 et setaenta y nueue annos; et regno treynta
de Pannonia et a Italia et corrieron a Ligu-
ria; et tanto se pagaron daquella tierra que
fallaron buena, que se trabaiaron de fazer y
de so nombre una cibdad muy nombrada que
semeiasse a Roma. E cuentan algunos que fue 15 xandre el grand. Et auiendo el ya conqueridas
esta la $ibdad Verona, que quiere dezir tanto
cuerno «mal de Roma», segund que a des-
suso contado la estoria; otros dizen que Si-
cambria que fue poblada cerca la laguna Meo-
tida. Después destos reyes Ariaco et  Aurico 20 Et  maguer que esta yent era ligera et pressu-
fue Geberid aleado por rey de los godos en el
dizeseteno anno dell imperio de Costantino,
quando andaua la era en trezientos et ses-
saenta et tres; et regno doze annos. Et uinie
este rey Geberid de los mas nobles que en 25 narico contra los venecianos, et maguer que
los godos auie, et trabaiosse siempre de
grandes fechos por egualarsse con aquellos
dont el uinie; et fue luego en comiendo de so
regnado contra la yent de los vuandalos et
lidio con Huymar, que era rey dellos, et uen- 30 et a los de Esclauonia, que uinien dum linage
ciol, et echol de su tierra. Et  el rey Huymar
et sos vuandalos pues que se assi uieron que-
brantados et echados de sos logares, pediron
a Costantino Cesar tierra de Pannonia; et el
Cesar diogela, et ellos fincaron y de morada 35 emiente de los fechos de los vgnos et fue la
bien sessaenta annos, et mandauan se por los
emperadores de Roma, et manteniense por
los fueros que les ellos dauan cuerno sos uas-
sallos. Empos esto a luengo tiempo auie en
Roma un ríe omne que llamauan Stilicon, et 40 na, ca numqua entraron en ella, mas por ra-
erá maestro de la caualleria de los romanos
et cónsul et patricio, e este ríe omne rogo a
los vuandalos que fuessen contra las Francias
et que las prisiessen; et ellos fizieron lo, et
prisieron las et  robaron las fronteras de ader- 45 los godos,
redor, segund que dessuso auedes oydo en
la  estoria del so sennorio, et empos aquello
quisieran se tornar a sus moradas a Panno-
nia, mas non pudieran ante los godos que ui-
nieran allí entretanto et gelo estoruaron.

9 Ariaco EQBV, Arriaco y mds abajo A ariaco 0, Auria-
co 21 godos e reyno xvi años nuevo cap. De lo que
contescio a los godos en tíenpo deste rey Geberit Anda-
dos xvij años deí enp. de Cosí, que fue en la era de ccc u "
et Ixiii años quando andaua el año de la encarnación
del Nuestro Señor en ccc l,R et  xxv (xxxv ü) alearon loa
godos a Gaborid por au rey {Geberid tí, Geberit N) o vi-
nie este rey Geb. (Gaberit (?) QBJV. —25 Geberid ECOBN.
—31 Huymar EC, Huymar Q, Beymar BA', Hujamar 0.
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En quanto aquesto contesto, murió el rey
Geberid, et alearon los godos por rey a Her-
manarico en el segundo anuo dell imperio de
Costantino et de Costantío et de Costant, fijos
del grand Constantino, en la era de trezientos

5

annos. E este rey Hermanarico domo muchas
yentes fuertes, et metiólos so so sennorio et
so sos fueros; et tanto salió rey de grandes
fechos que muchos le quisieron egualar a Ate-

muchas yentes et teniéndolas so el so poder,
auiendo ende grand Hombradía, non se touo
por pagado si non llegasse al so sennorio la
yent de los erulos, de quien era rey Alarigo.

rosa, et auien uen ido muchas yentes con su
pressura, pero uencieron los los godos et fue-
ron a seruicio de Hermanarico. Después desta
conquista de los erulos fue aquel rey Herma-

los uene ianos non eran omnes que tanto
usassen darmas, pero eran muchos que se
trabajaron de comiendo de deffender se de
los godos; mas uen ieron los los godos a ellos

dont ellos et los ayudauan, et metiólos el rey
Hermanarigo so el so sennorio, et fue sennor
dellos cuerno de su conquista. Et  por que i en F. 140
tiempo deste rey Hermanarico se faze primero

primera batalla que ellos ouieron con los go-
dos, por ende dexa agora aquí la estoria de
fablar de los godos et cuenta de los vgnos,
no por sennorio que ellos ouiessen en Espan-

zon que fueron del linage de los godos de
parte de las madres, e por muchas batallas
que ouieron con ellos; e daqui adelante ua
contando los sus fechos dessouno con los de

401. Del fecho de los vgnos; que gentes fueron
et de que linage et cuerno ganaron tierra de
Scícia.

50
Segund cuentan los antigos, Philimer, rey de

los godos, fijo del rey Gardarigo el grand, que
fue el tercero rey que ellos ouieron depues

3 de Costancio falta en F.C; otros omiten los nombres
de los emperadores — 8 et de Contante COQ, et Cost. E.—
19 Alarigo OQBN, Alerigo EC.— 30 vinien CQ, venien 0,
vienen ¿.—linage con ellos BN; del linage con ellos Q.
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226 los godos;
de la salida de Scancia et gano las tierras de
Scicia, segund que es desuso dicho, ffallo
entre su pueblo unas mugieres sabideras de
encantamientos et de fechizos, et llamauan
las en el lenguage de los godos atirunnias; et
temiendo que faríen algunos fechos malos en
su gente, fizo las echar de la hueste et sagu-
dar much alexos, assi que se fueron pora las
montannas et pora los yermos. E ellas andan-
do allí cuerno desarradas fallaron las los omnes 10 cierua, passaron a tierra de Scicia, et echaron
montesinos que son llamados sátiros et fau-
nos ficarios. E destos tales fallo uno sant
Antonio en el desierto quando fue buscar a
sant Paulo el primero hermita. E segund cuen-
ta sant Iheronimo uno dcstos tales troxieron 15 E deste linage tan esquiuo uinieron los hug-
una uez uiuo en presente a Alexandria all
emperador Costando, e no fallaron hy ell em-
perador, et dexosse morir el sátiro, e los que
lo  trayen abrieron lo et saláronle et leuaron
le a Anthiochiaamostrallc all emperador Cos- 20 en fechuras et en fechos. Et  ouieron reyes de
tancio; et era muy pequenno, et traye toda la
cabeqa llena de cornezuelos pequennos. E es-
tos tales quando fallaron aquellas mugieres
de los godos, yoguieron con ellas et fizieron
fijos et fijas, de que se leuanto el linage de 25 lante oyredes. Mas agora dexa aqui la estoria
los hugnos. E luego de comiendo fueron se
criando entre los tremedales de la  laguna
Meotida. Et eran gente menuda de cuerpos,
et negros et crespos et delgados, assi que
apenas semeiauan omnes; et non se enten- 30 del rey Hermanarico adelante,
dien en otra fabla ninguna si no en la uoz tan
solamientre, que semeiaua yaque poco a las
de las otras gentes; e auien las caras much
espantosas, ca no auien sino sennal tan sola-
mientre de narizes, et los oios mas semeiauan 35
puntos de forados pequennos que otra cosa;
et por esta razón las sus caras eran cuerno
cosa desformada et sin fechura ninguna. Et
moraron muchos tiempos entre aquellos lagu-
nares, cuydando que no auie salida a ninguna <o rey entressi uno que auie nombre Vualamer.
parte. E eran muy ligeros a marauilla, et tira-
uan muy bien darco, et usauan mucho de
ca a, et matauan los uenados, et daquello se
gouernauan. E maguer que eran los oíos pe-
quennos auien la catadura braua et toruada 45 recibiera en una batalla. E Vualamer, el rey
et much espantosa; e eran anchos despaldas,
et  auien las ceruizes muy fuertes, et  caualga-
uan ligerament, et  eran soberuios por natura.
E auino assi una uez que yaquantos dellos
corrieron depos una cierua, e yendo por el so ciolos et mato muchos dellos sin cuenta. E
rastro della, trauessaron todos aquellos lagu-
nares, et llegaron a tierra de Scitia o uiuien

LOS HUNNOS

muchos de los godos et eran sennores della
et de todas las gentes que y auie; et aquellos
que uinieran tras la cierna, pararon se en un
logar, et mesuraron la tierra muy bien et se-
mejóles muy buen logar de ueuir, et tornaron
se pora los suyos, et contaron les todo aque-
llo que uieran; et  allegaron se todos et guisa-
ron se bien de bestias et darcos et de saetas,
et guiando los aquellos que fueran depos la

0

ende a los godos que la tenien por su mora-
da— et no tanto por guerra cuerno por espanto
que auien dellos de cuerno eran feos et espan-
tosos de uista— et ganaron toda aquella tierra.

nos, ca desque se fueron uoluiendo a las otras
gentes et llegando a las otras mugieres fue-
ron perdiendo I aquella estranneza de fechu- F. 140
ras, et fueron todauía mas semejando omnes v.

suyo; et con grand atreuimiento que tomaron
por que uencieran a los godos, no les auondo
tierra de Scicia, et uinieron conquiriendo las
tierras fasta en las Franelas, segund que ade-

de fablar desto et torna a contar de los godos
et de las batallas que ouieron en uno ellos et
los vgnos, et de las que ouieron con las otras
yentes del tiempo de Ualient eil emperador et

402. De cuerno uencieron los vgnos a los ostro-
godos et murió el rey Hermanarico et fueron
echados los godos de tierra de Scitia en tiem-
po de los emperadores Valent et Valenti-
niano.

Desque ouieron los vgnos uen udas todas
aquellas gentes de tierra de Scicia, alearon

E a aquella sazón andauan ya los ostrogodos
partidos et apartados de los godos, e el rey
Hermanarico andaua tan maltrecho que ape-
nas se podie mouer duna grand ferida que

de los vgnos, que sopo aquesto, guisosse con
todas sus gentes, et dio salto en los ostro-
godos que andauan apartados de los vese-
godos, et quebranto los malamientre, et uen-

quando lo oyo el rey Hermanarico, lo uno con

17 E dice gongos.— 32 cstrog. QBN, astrog. EC. y lo
miemo eu todo el capitulo.—40 Vual. c ante deste ouieran
(ouieron A) otro que auie noubre Alarigo el que vencie-
ra Hermanarigo (el q. y. H. falla en BN) rey do loi go-
dos seguut auemos dicho mas en tienpo deate Vualamer
andauan QBA’.

5 alentólas QB, alepunias ¡V, alirumpnías C, aloro-
nías 0 .  — 7 Eegudai' BiV, sacudir 0.— 9 E dice montanas.
—12 sicarios £CQ, sacarlos B, salarios N; O omite.— 14 her-
mitafto COQB, bermitano IV.— 20 E dice inoetallo.—
44 eran ECQ, auien OÜN.
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menor. E en cabo por que la nobleza de la yent
de los godos se non partíesse nin se per-
diesse, apartos Fridigerno con los de la su
yent, que eran de los ostrogodos et que auien
mas sabor de ueuir en oriente, et Athanarígo
con los vesegodos que querien mas 1 ueuir en F.141
occident; et  desta guisa fincauan sus tiendas
en cada logar: los ostrogodos contra orient,
et los vesegodos contra occident. Estonces

los vgnos con ellos, et astragaron los fascas 10 les ensenno el obispo Gundila la ley de Cristo,
todos, et echaron los de los logares de sus mo-
radas. E los ostrogodos que escaparon en aque- uieio testamento. E los godos que fasta allí
lia guerra et los gepidas daquel tiempo adelan- crouieran a la uanidat de los ydolos et  fazien
te siempre fueron en poder de los hugnos fas-
ta la batalla de los campos Catalanes, que co- 15 bieron la fe del Nuestro Sennor, e fizieron
menearon a regnar Vualamcr rey de los ostro-
godos et  Ardarico rey de los gepidas, segund
que adelante cuenta la estoria. E los vesego-
dos que pudieron escapar de poder de los
vgnos enuiaron pedir a Valent ell emperador 20 escripturas fechas en muchos libros antigos
que les diesse tierra de Tracia et de *Mesia
en que morassen, c ell emperador otorgoge-
las, e ellos fueron se yendo pora alia.

LOS GODOS
el dolor de la ferida et lo  mas con el grand
pesar daquellas nueuas, murió; et cuenta la es-
toria que auie cient et diez anuos que nascie-
ra. E esto fue en el tiempo de los emperadores
Valente et Valentíniano que comentaron a reg-
nar en la era de quatrocientos et cinco. E la
muerte deste rey que era tan bueno guiso a los
vgnos de poder mas que los godos por que no

6

et trasladóles en el so lenguage el nueuo et el

sacrificios a los dioses de los gentiles, reci-

eglesias, et ouicron clérigos ordenados de
missa et de las otras ordenes, et sus letras
apartadas que les fizo Gundila so obispo. E
estas letras son de que falla omne aun agora

en las Espannas et en las Gallias; et segund
diz ía estoria esta es la letra a que llaman
toledana. E enuiaron estonces por esta razón
sos mandaderos con sos dones all emperador

403. Del regno de Athanarico et de Frídi- 25 Valent, et demandaron le que les diesse qui
gerno, reyes de los godos, et de la desalíe- les ensennase la ley de la fe de Cristo. Mas
nencia que ouieron por que se partieron en ell emperador Valent andana desuiando de la
dos partes. uerdat de la eglesia et trabaiauasse de la he-

regia de Arrio, e quando oyo que los godos
En el quinto anno dell imperio de Valent 30 tomauan la fe de Nuestro Sennor, mostro quel

et de Valentíniano, que fue en la era de qua-
trocientos et nueue annos, alearon los godos
a Athanarico por rey; et salió muy cruel con-
tra la fe de Ihesu Cristo, et comento a penar
et matar a ios godos de su yent que eran 35 en yente tan noble cuerno aquella; e esta erran-
cristianos, et fizo mártires a muchos daque-
llos que no querien aorar a los ydolos. E por-
que eran ya en ellos tantos los cristianos que
se enoiaua de matarlos, no sabie terrerías ni
premias que les fiziesse, et dioles suelta ques 40 que recibieron las letras de Valent, fizieron
fuessen a la prouincia de los romanos. E en
el trezeno anno destos mismos emperadores,
que fue en la era de quatrocientos et dizi-
siete, entro desabenencia entre los godos, et
partieron se los unos con Atanarigo, los otros 45 ell Espirito Sancto ni era Dios ni salie de la
con Fridigerno, e lidiaron unos con otros en
la ribera del r io Ystro, et destruyeron se a
reuezes en sus moradas mismas; mas uencio
Athanarígo a Fridigerno con ell ayuda dell
emperador Valent, et comento a seer de ma- 50 de! Fijo et otra la dell Espirito Sancto; et que
yor poder que el; e era Fridigerno cuerno rey

3 ot cuenta... naseiera QBX; fulla en ECO.— 9 manpa-
raso BA' — iOygnos do poder con ellos B, yRnoso ouieron
de poder con ellos A'.— 13 Repidoa 011.— 17 Ardarigo BN.
— las  gopidas B.— 21 Mesya 0. Niecsía ECB, Nitjoqin, {>,
NÍBQesia A’.~ 34 a penar EOB. apenar CQ.— 38 eran OC’yBA’,
ora £.— 47 Ystro ECQBN, Tetro 0.—48 reuesea ÉCQB, Te-
ñeses 0.

plazie, et enuioles clérigos de missa hereges
que les ensennaron la heregia et los trastor-
naron et llegaron los al) yerro dell emperador
que el creye, et esparzieron poejon de muerte

ba aprendieron et touieron por creencia et
guardaron la luengo tiempo; et esto fue fasta!
tercero concilio de Toledo*que fue fecho en
tiempo del rey Recaredo. E los godos luego

sus eglesias segund ell ensennamiento de la
creencia que tomauan de la heregia de Arrio
en la diuinidad, e era esto: que creyen que el
Fijo menor era en deidat que el Padre, et  que

substancia del Padre, mas que era criado por
el Fijo pora seruició damos, e que una era la
natura del Padre et otra la del Fijo departidas
cuerno las personas, e que otra era la natura

por la carrera desta creencia no onrauan los
godos un Dios et un Sennor segund que las
santas Escripturas mandan, mas manifesta-

4 oetr, 0, estr. B, asir. i’C; E ostr. en 8.— 10 GuudUa
FCQ, Gitdila 0. Gundalia H.V— 18 Gundila ECQBN, Gudil*
O.—34 traye QBJV.—35 K dice erranca.
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uan et onrauan tres dioses et tres sennores,
segund la uanidat de la heregia de los arria-
nos. Eesta mentira et locura touieron muchos
annos, pero en el cabo menbraron se de su
salut, et teniendo por mala aquella porfía de
que usauan, tornaron se a la  unidat de la fe
de Cristo.

la fambre et los romanos la seguranza que
auien dellos; e comentaron los godos non
cuerno auenedizos et estrannos, mas cuerno
cibdadanos et sennores a sennorear todos
los moradores de la tierra que auien los aue-
res et a todos los otros, e metieron son su po-
der tollas las tierras de contra septentrión
fastal río Danubio, et apoderaron se de todo.
Et ell emperador Valent era estonces en An-

io thiochia, et pues que oyo estas nueuas, saco
luego su huest bien guisada et fucs pora tie-
rra de Tracia contra los godos. E ellos otros-
si ayuntaron alli so poder, c t  lidiaron con el,
et uencieron le en unos campos labrados cer-

5

En el catorzeno anno daquellos dos empe-
radores sobredichos, que fue en la era de
quatrocientos et  diziocho, auino assi que los
godos que echaran primeramientre a los cris- 15 ca la cibdat Andrianopoli; et fue ferido ell
tianos de sus moradas, fueron ellos echados
de los vgnos con sos reys Athanarigo et Fri-
digerno, de guisa que con quexo de los ene-
migos ouieron a passar el rio Danubio, ca non
podien ya soffrir la fuerza de la yent, et de- 20 res, no sabiendo que ell emperador en tal uil
xaron alli las armas et dieron se al sennorio
dell emperador Valent. Mas pues que se uie-
ron apremiados de los romanos contra la cos-
tumbre de la franqueza que solien auer, ensa-
yaron de leuantarse contra ellos, e acaecióles 25 en los fuegos dell infierno con su heregia tan
estonces periglo de fambre. E Fridigerno et
Atanarigo que eran estonces en uez de re-
yes, comentaron a dolerse de la mengua de la
huest et comentaron les a dar las animalias
que no eran de comer; de guisa que dauan un 30 que auien echados de su tierra pieta auie por
sieruo por un pan o por diez libras daquellas
carnes. E desque ouieron uendudos los sier-
uos et comidos los muebles, et non tenien ya
al que dar por que comiessen, demandauan
les los mercaderes los fijos; e ellos por que 35 tos a fierro, los otros esparzudos por unas
fincassen sus fijos a uida et no muriessen de
fambre, escogieron de perder antes la fran-
queza que no la uida; ca el uendudo, maguer
que finca sieruo, pero uiue; et  por ende uen-
dien les los fijos. E acaescio en esse tiempo 40 tiempo comentaron los godos a fincar de
que el dictador de los romanos enuido con
enganno a comer a Fridigerno, que era en uez

F.141 de rey 1 entre los godos; e Fridigerno, non sa-
v. biendo ell enganno que fazie el dictador, uino

con pocos a comer. E los romanos apartaron 45
a los de Fridigerno en un palacio, et comen-
taron los a matar; e oyo Fridigerno las uozes
et salió luego apriessa, et librando de muert
a sos companneros, trabaios de matar en los
romanos. Et pues que este fecho les acaeció, 50
no les peso con ello, et escogieron por meior
de morir ante en batalla que a fambre; e ma-
taron a Lupicino et a Maximino, cabdiellos de
los romanos, et perdieron los godos aquel dia

emperador, et fuxo et metios en una casiella
duna puebla pequenna pora asconder se allí,
et algunos de su companna con el. E los go-
dos cuerno lo  sabien fazer en los otros loga-

logar se metrie dieron fuego a la casa, et
quemos y ell emperador et todos aquellos de
su companna que eran y con el. Et esto fue a
grand derecho, porque el qui diera a quemar

fermosas almas cuerno las de los godos, que
fuesse quemado dellos en el fuego temporal.
E fallaron los godos en aquella batalla los
primeros confessores que fueran dellos, los

la fe de Ihesu Cristo, segund que es de suso
contado, et quisieran ques parassen de la  su
part et fuessen con ellos en aquella prea; mas
no quisieron, e fueron y dellos los unos muer-

montannas que auie y; e en fuyendo cataron
los logares mas fuertes et fizieron y sus basti-
das, et fincaron y ebusaron por su cristiandat,
et ouieron su amor con los romanos. En aquel

morada en Tracia et en Dacia la de la ribera,
et poblarlas et tenellas por su tierra natural
pues que aquella batalla uencíeranen que te-
maran grand exaltamiento et grand esfuerzo.

405. De lo que acaeció a los godos en el tiem-
po de Graciano et de Theodosio los empera-
dores, et de la muerte de Athanarigo et de
Fridigerno sus reyes.

En el tercero anno dell imperio de Graciano
et de Theodosio, que fue en la era de quatro-

fi so su BCQi so el su 0N.— 14 labrados OQBN. laprados E,
leprados C. —15 Andriuopoli O, Andrianopoli li, Andria-
mepoli C, Andrinoplo BQ, Andrinope A'. - 24  el qui KC,
el quien B, el que 0Q, el A'.— 38 y falta en EC.— usaron y
su cr. BA\ no Q.— 44 exaltamiento Q, ensalzamiento OBNC.

404. De la fambre de los godos et de la muerte
dell emperador Valen t.

33 mobles B.— 41 conbido CQBXO.
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cientos et ueynt et uno, auino assí que ell em-
perador Theodosio cuerno era de agitdoengcn-
no et de buen conseio et esforzado, de guisa
sopo ateniprar con franqueza et con assesse-
gamiento ell aspereza de las leyes et de los
mandamientos de los otros emperadores, que
abiuo la hueste de los romanos que era tor-
nada et  fecha cuerno perezosa, et metiólos a
cometer fuertes fechos et grandes. E los en-

aguas, e dixo: «agora ueo lo que oya et no lo
creya». Et marauillandose mucho Athanarigo
de tan grandes cosas et tan nobles et  tantas
dellas, plogo mucho dello a Theodosio, et on-
rol dalli adelant aun muy mas que fasta allí.
E a pocos de meses murió y después Athana-
rigo. E el emperador Theodosio con el grand
amor que auie del, onrol después que fue
muerto mas que quando era uiuo; e fizol muy

ualleros de Roma, pues que entendieron que 10 noble enterramiento assi cuerno pcrtenescie a
tenien meior príncep que no el qui fuera ante
del, esforzaron se et ouieron feuza de poder
con los godos; e fueron con el contra ellos, et

rey. En este anno mismo en que esto fue era
Vinitario rey de los ostrogodos de qui conto
desuso la  estoria que fincaran por sieruos de

echaron los de tierra de Tracia. Mas enfermo los vgnos, et lidiaua quanto podie por la fran-
Theodosio tanto que cuidaron que morrie. E 15 queza et por los sacar de seruidumbre.
tomos estonces Fridigerno con sos godos, et
partió la huest, et dexo dellos en sus mora- 406. De cuerno los godos uisquieron sin rey en
das, et fue el con los otros et corrio a Thessa- el imperio de Theodosio.
lia et a Epiros et a Acaya et a Atateos, et
robo los de quanto les fallo, e uino sobre Pan- 20
nonia. Et era estonces ell emperador Gracia-
no ydo de Roma a las Gallias; e luego que
sopo esto, ayunto su huest et uino a ellos, et  la era de quatrocientos et ueynt et tres, que
lidio con Fridigerno et  con toda su huest, et los godos que allí eran con el, ueyendo la

F.142 uencio los luego et quebranto los fieramien- 25 bondat de Theodosio, dieron se all imperio de
tre; et murió y Fridigerno. E los que escapa- Roma de guisa que uisquieron catorze annos
ron cogieron se ende et fueronse luego pora so el sennorio de Theodosio et uno so el de
la hueste de Athanarigo, que finco un anno Archadio et Honorio, que ni ouieron otro rey
por rey de todos depues de Fridigerno. E en ni otro sennor, e fueron por ende dichos dalli
el quarto anno daquellos mismos emperado- 30 adelante los fedéralos, que quier tanto dezir

cuerno auenidos por amiztad et por paz. En
el sexto anno destos mismos emperadores,
que fue en la era de quatrocientos et ueynti-
quatro, mato Vualamer, rey de los vgnos, a

res, que fue en la era de quatrocientos et
ueynt et dos, auino assi que Athanarico pensó
de cuerno uengasse la sangre de so compan-
nero; mas uino luego a ellos Graciano, et non
tanto pora domarlos con armas cuerno pora 35 Vinitario rey de los ostrogodos en la batalla,
amansar los con amor et  con dones; e ellos
acogieron se a lo que ell emperador quiso, et
firmaron sus pazes entre si, et otorgo les ell
emperador que ouiessen uendida de uiandas.
E plogo dend a Theodosio quando lo oyo; et 40 et ueyntiseys, murió el rey Vnimundo e fue
pues que fue guareciendo, otorgo las pazes
que allí fizieran, et puso su amor con Atana-
rigo, et diol de sus dones, et acogiol a su com-
panna, et conuidoi que fuesse con el a Cos-
tantinopla. E Athanarigo fizo lo que quiso, et 45 perio deste mismo emperador, que fue ell

e regno depos el Vnimundo dos annos. E desi
en el ochauo anno dell imperio de Theodosio,
que fue el segundo de quando comenzó a reg-
nar solo, que fue en la era de quatrocientos

♦Thorismud alzado por rey de los ostrogodos,
et regno dos annos, et desi murió; et dalli
adelante estudieron los ostrogodos quaraenta
annos sin rey. E al diziseteno anno dell im-

fue con el; e pues que entro en la cibdat et la onzeno de quando comenzara a regnar sen-
uio tan noble, marauillos dell assentamíento ñero, et que andaua la era en quatrocientos
della et del puerto o estauan las ñaues et de et treynta et cinco, queriendo ell emperador
los pueblos de las yentes departidas que se Theodosio uengar la muerte de Graciano, et
ayuntauan allí tantos que semeiaua que bu- so sabiendo que auie siempre fallados los godos
llien cuerno fuente o se ayuntan muchas por leales, tomo dellos diez mil omnes dar-

Depues que Athanarico fue muerto en Cos-
tantinopla auino assi en el quinto anno da-
quellos emperadores sobredichos, que fue en

II el que OCQBV. — 1G tomos ECQ, toinoso fí, tornóse (W.
— 39 uendida, EC; emp. que ou. abondadamente de man-
das 0, emp abasto de viandas HXQ.— 40 et ÜQB.N, falta
en EC. — 41 et pues íue B.— guar. ot. ÜQB.X. guar. et. ot. EC.
—46 pues entro B.— 47 asent. della de comino (c. falta
en Q), es toda la <;ibdat de tres cantos e del puerto BA'Q.

14 pod. por los sacar de seru. e t  les ganar franqueza
BIV, no (>.- 23 tres quando andaua la era de (el anno de
<?) la  Encarnación del Señor en ccc Ixxx vj cuenta la
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().—41 Horosmut B, Heresmut Q, Orísmuth E, Orismud
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mas, et  leuolos consigo contral princep Euge-
nio, que era fuert et brauo et  se aleara con
Espanna et con las Francias; et lidiaron con
el et uencieron le; et uengo allí Theodosio a
Graciano.

tas uezes mil omnes darmas, et  fuesse pora
tierra de Italia a dcstroyria toda muy braua-
mientre, prometiendo a sus dios en despre-
ciamiento de Iliesu Cristo, que el les farie sa-
crificio de la sangre de los romanos. Et  assi
lo fizo, ca destruyo muchas cibdades et mu-
chos castiellos, et mato muchas gentes. E da-
qui se leuanto grand mormorio entre los ro-
manos, que porfazauan de Cristo et  echauan

6

407. De cuerno los godos desecharon el sen-
norio de los romanos, et de las batallas que
ouieron con Stilicon en tiempo de Archadio
et de Honorio los emperadores, pues que al- 10 la culpa deste destruymiento a la cristiandat,
faron a Alarico et a Radagayso por reyes. que dizien que les no yua assi mal en el tiem-

po  que aorauan los Ídolos. E el mayor porfa-
zador desto era Simaco, un rectorico que fa-
zie muchas epístolas del aorar de los ¡dolos

F.142 i Depues de la muerte de Theodosio, a los
r. ueynt et quatro annos que los godos ouieron

estado sin rey, auino assi en el primer anno 15 et de poner en los templos ell altar del uenci-
dcll imperio de Arcadio et de Honorio, que fue
en la era de quatrocientos et treynta et seys
annos, que aquellos dos emperadores cuerno
eran mancebos comentaron a uiuir a su guisa
et a fazer lo que se les antoiaua, et mingua- 20 todas estas cosas. E andando assi Radagayso
ron a los godos lo que tenien de su padre. Et
peso a los godos et  crecióles ende enoío, e
temieron que por tan luenga paz ques podrie
perder la su uiueza que ellos solien auer en
armas, et iudgaron entressi que no era dere- 26 romanos, et andaua alia con sus compannas,
cho ni bien de seer ellos so el poder de los ro-
manos ni aguardallos, et desdennaron las sus
leyes et  el so imperio cuerno daquellos a quien
ellos uencieran muchas uezes en batalla. Et
mientre ellos estauan cuydando en escoier rey ao desmayaron; et murieron dellos los mas, et en
entressi, fizieron se uandos et partieron se los
unos cor. un so princep a que dizien Rada-
gayso, los otros con otro a que llamauan Ala-
rigo, et lidiaron unos con otros et fizieron
grand mortandat en si; pero en cabo acordaron 35 nombre, mas herege de uoluntad. E pues que
en uno amos pora destruimiento de los roma-
nos, et ouieron una entencion et fizieron se
dun conseio que regnassen amos egualmien-
tre, pero que andudiesse Alarigo por mayor;
e partieron se luego pora yr robar las tierras 40 uno, en la era de quatrocientos et cinquaen-
de Italia. E en el sexto anno destos empera-
dores, que fue en la era de quatrocientos et
quaraenta et uno, auino assi que Stilicon el
cónsul, por desfazer ell amor que era entra-
mos hermanos los emperadores, fizo fazer en 45 temiendo se de qualquier destas pleytesias,
Roma maestro de la caualleria a Alarico rey de
los godos. E en' el dezeno anno destos mismos
emperadores, que fue en la era de quatro-
cientos et quaraenta et  cinco, Radagayso, que
era de los scitas et uinie dellos por linage et eo Franelas que tenien ya cuerno perdudas por
aoraua los ydolos, omne muy cruel et bárbaro
en sus costumbres, tomo de los godos dozien-

miento. Mas a todos estos fizieron callar sant
Agostin con el libro que fizo de la Cibdat de
Dios, e Paulo Orosío con la su estoria, e Pru-
dencio con su libro en que se muestran bien

destruyendo las tierras, auino assi en el ca-
torzeno anno destos emperadores, que fue en
la era de quatrocientos et quaraenta et seys,
que lo sopo Stilicon que era cabdiello de los

et  salió a ellos en los montes de Toscana, et
guiso por que los tomasse entre unas angos-
turas; et fue assi, e cercólos et quexo los de
fambre mas que de armas, assi que todos

cabo fue Radagayso preso et muerto. Muerto
Radagayso finco Alarigo, et comento a regnar
solo, e regno cinc annos sin los que auie ante
regnados. E era este Alarigo cristiano por

oyo que aquella muchedumbre de los godos
assi muriera, ouo conseio con los sos— en el
quinzeno anno de Honorio, que fue el segundo
que el et Theodoslo su sobrino regnaron en

ta— et enuiaron dezir all emperador Honorio
que si los dexasse, que fincarien ellos en paz
en Italia et no farien y mal ninguno; et si no,
por batalla se aurie de partir. Mas Honorio,

ouo so conseio! con el senado; e por echar- F. 143
los de los términos de Italia et alongar los
ende, fallaron se el et el senado en alongallos
lo mas que pudiessen, et otorgaron les las

los vuandalos et por los otros barbaros. Los
godos demandaron lo a los ydolos, et con el

8 mormollo 0, murmorlo ¡V la primera o enmendada
sobre una a?, murmurio Q, murmuro B, raormurio C.—
13 E dice eran. —20 Radeg. C, Redng. EB, Rodag. Q.— 41 ot
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11 Redagayeo B, Rodagayao 0,  Regayao F.C.— 24 niu.
ECO, biueza BX, ardideza O.— 27 desdeñaron /i.Vq, des-
amaron EC.— 35 E dice mortan.—43 Stilicon BQ, Bcllicon
A'C, Stilico E.
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passando por la cal una uirgen dordcn man-
cebiclla, et dixol de buena guisa sin toda pa-
labra mala que si algún auer tenie de oro o de
plata que gelo diesse de so grado si quisiesse.
E ella catando su alma et por nol mentir, des-
cubrió! lo  que tenie del tesoro del monesterio
de su mongia. E el caualiero, quando uio la
fechura et la fermosura daquellos uasos que
fueran fechos dell ahondamiento de los ro-

LOS GODOS: ALARICO

conseío dellos recibieron a los romanos aquel
donadío et ouieron le por firme, e mouieron se
dalli, et uinien pora aquellas tierras que les
dauan, et no fizicron en Italia ningún mal. E
en el díziseseno anno del imperio de Honorio,
que fue el tercero dell et de Theodosio su
sobrino, en la era de quatrocíentos et cin-
quaenta et un annos, auino assi que en ui-
niendosse los godos pora tas Francias, non
sospechando de los romanos ningún mal nin 10 manos, marauillos mucho, e estando el caían-
se guardando dellos, salió a los godos Stilicon
patricio, suegro de Honorio, et natural de los
vuandalos que fueron yent desleal et  engan-
nosa, et trabajos de cometer los en las Alpes
et desbaratar los allí, et dioles salto en el dia 15 oso dar el sancto sacrificio que es en ellos»,
santo de pasqua. Mas los godos acordaron
en uno, et esforzaron cuerno solien otras ue-
zes; e menbrandose de la muchedumbre de la
su yent que se perdiera con Radagaiso et  los
matara aquel Stilicon, pararon se de rezio 20 dadero que aquellos uasos et todas las otras
contra el, et lidiaron de guisa que todos los
mas de la su huest le mataron allí, e tornaron
se a tierra de Liguria que auien ya dexada
empos si, et robaron la toda et destruyéronla,
e destruyeron otrossi a Emilia et corrieron a es manos auíe el guerra et ltdiaua, et no con los
Toscana. apostóles de Ihesu Cristo. E el godo fizo cue-

rno el rey mando, et torno la uirgen muy on-
408. Del desfroymiento de la cibdat de Roma rada con so thesoro, et tornaron con ella to-

et de la muerte de Alarigo. dos los que dantes la yuan acompannando por
30 gelo tomar, leuando sobre sus cabezas < aque- F. 143

líos uasos doro et  de plata, cantando ymnos
et cantigos con grandes loores. Estonces los
cristianos que yazien escondidos, quando oye-
ron las uozes destos cantares, salieron a ello

dolos et marauillando se dellos, dixol aquella
uirgen: «estos uasos del santuario de sant
Pedro aposto! me son a mi comendados, et
tu tómalos sí osas et te treues, ca yo non te

El godo, quando el nombre dell aposto! oyo,
fue espantado et ouo grand miedo, et enuio
so mandadero al rey que! dixiesse este fecho
et esta razón. Et respuso luego el rey al man-

cosas que dalli fueran tomadas, que luego las
tornassen al santuario de sant Pedro con muy
grandes onras et por mano daquella uirgen
que lo guardaua, e díxo assi: que con los ro-

Aquell anno mismo en que esto fue, guiso
el rey Alarico sus huestes, et con grand pesar
que ouo por aquella deslealtad que Stilicon
fiziera, comento de guerrear a Roma por uen-
gar la muerte de Radagayso, et  cerco la cib- 35 et llegaron se seguros con aquellos que yuan
dat et quebranto la et entro en ella et fizo
grand mortandat en la yent. E Roma, que solie
uencer todas yentes, fue uen uda de los go-
dos et metuda so el poder dellos. E fueron
allí los godos de tamanna piedat que a los 40 dolos por cristianos no les fazien ningún mal.
que fuyen a los santuarios a todos los per-
donaron que los no sacaron ende, e otrossi
desque fueron dentro en la cibdat non qui-
sieron matar ninguno; e a los que fallauan
fuera de los logares de los mártires, si a Ihesu 45 ció papa, que estaua estonces en Reuenna, por
Cristo se allamauan, et a el et a los santos
nombrauan por que los dexassen, no les fazien
mal ninguno; e aun a los otros, maguer que
ueyen que los podrien prender o matar, piedat
derecha los tornaua ende que los non podien m cibdat et en aquella tempestad prlsieron los
ferir. E andando los godos por la cibdad fa-
ziendo cuerno querien, fallo un ríe omne dellos

v.

allí; et otrossi los romanos que eran gentiles
uinien a aquellas conipannas, et por seer se-
guros mezclauan se con ellos et fazien seme-
janza que eran cristianos; e los godos tenien-

Fuc la cibdat de Roma presa de Alarigo rey
de los godos andados mil et ciento et ses-
saenta et quatro annos de quando fuera fecha,
e assi cuerno cuenta el primero sant Innocen-

que no uiesse la mortandat del pueblo pecca-
dor, dize que este quebranto de Roma no uino
por miedo de Alarigo nin de los godos, mas
por iuyzio de Dios. E en aquella entrada de la

godos a Placidia, fija dell emperador Teodo-
sio et hermana de Arcadlo et de Honorio que
eran estonces emperadores, e tomaron la con
grand tesoro de oro et de plata, et ganaron

30 E dice cabecas.— 43 Lxitij años Q, seasaenta et tres
annos ECO, lx años B1V.— 48 miedo todo».

3 venían 0, veníanse B, viniense C, viniéronse JV.—
5 xvíjo año QBA'.— 8 Ij QB.V. cinquaenta et soya ECO.—
33 E dice Stilieol.—50 derecha loa tora. ECOliN, derecha
les tomaua Q.—ende falta en QBiV.
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y muchas riquezas de los romanos en tres dias
que y souieron. E desque fue dcstroida una
partida de ¡a cibdat et encenduda a logares,
fincando los godos muy loijanos et por muy
nobles con tantas riquezas cuerno tomaran en
Roma et por aquel uencimiento que fizieran,
fueron se dalli; e passando por Canpanna et
por*Bruciaet por Lucania muy brauos, et fa-
ziendo cuerno fizieran en Roma, llegaron a Re-
gio, et allí entraron en ñaues; et cuydando 10 prisieran en Roma los godos et la leuaran, lo
passar a Cezilla, que era acerca de Italia, ca uno por que era de tan alto linage lo  al por
estas dos tierras no las parte sino un mar que era muy fermosa, caso con ella este rey
pequenno, leuantos les alli tempestad, et per- Athaulpho en la plaija de Julio Cesar en la cib-
dios alli grand parte de la su huest. Mas dat de Emilia. E deseque fue robado ell em- F. 144
tanta auien la loor de lo que acabaran en is perador Honorio de quant auie, por onrar le
Roma, que la perdida que alli tomaron no la
touieron en nada, et pusieron ell auenimiento
daquel periglo con el uencer de Roma. E a po-
cos dias cnpos esto murió Alarigo a dessoora
en la cibdat de *Cosencia que auie destroida 20 E desque fue alli firmado el regno de los go-
el mismo, andados XXVII  annos del so regna-
do, e de la era quatrocientos et cinquaenta;
et lloraron mucho por el los suyos et fizieron
duelo muy affincadamientre. E tantol amauan
que tomaron una grand companna de los ca- 25 yr a uedar gelo. E en yendo el sobresto a las
tiuos que trayen, et, medio dun rio que auie
nombre Barsento que passaua por aquella
cibdat, fizieron desuiar ell agua, et mandaron
le alli fazer su sepultura, et enterraron le alli
muy noblemientre con muchas riquezas que 30 daquellos suyos. Esto contescio en el dizino-
metieron con el; e pues que fue todo acabado
muy bien, por encobrir el logar, tornaron de
cabo ell agua por y que no sopiesse ninguno
ell logar o yazie el rey Alarigo; e a los catinos
que lo cauaran et lo labraran todo, por que 35 zen algunos que fue complida la propheciade
lo no descubries ninguno dellos, mataron los Daniel que dixo: «tomara el rey de aguilon la
todos. fija del rey de mediodía et no fincara dellos

linage». E llaman rey de mediodía a Theodo-
409. Del rey Athaulpho et de la su muert. sio, et rey de aguilon a Athaulpho, et no finco

40 dellos linage, ca no ouieron fijo ni fija. Mas
dotra guisa se espone esta palaura en las es-
cripturas, ca se entiende del rey de Siria et
del de Egipto, ca el regno de los romanos no
esta contra mediodía segund el logar o Da-

ATHAULPHO

fincado algo, todo lo leuo el dend a fita, cue-
rno qui rae alguna cosa et cuerno las lagostas
que uienen postremeras et licúan lo que finca
a las que uan delant; e otrossi fizo en Italia,

i et non leuaron ende solamientre los aueres
de ¡os thesoros, mas poco et mucho todo
quanto fallaron por todos los pueblos, que
gelo no pudo uedar ell emperador Honorio.
E a Placidia su hermana, la que dixiemos que

5

ya depucs este rey Athaulpho cuerno a cun-
nado dexol a Italia, et fuesse el pora las Frau-
das. E guerreo Athaulpho las Francias luengo
tiempo, et ouieron le a obedecer por sennor.

dos, oyo Athaulpho las desmesuras et las
crueldades de los barbaros en Espanna, et
comenijo a dolerse de las mezquindades et de
los quebrantos de los espannoles, et pensó de

Espannas, cfüando llego a la cibdat de Barci-
lona, estando un día entre los suyos en su
solaz diziendol ellos retraireset auenimentos,
adormeciosse daquella guisa, et degollol uno

ueno anno de Honorio, e en el sexto de Theo-
dosio, en la era de quatrocientos et cínquaen-
ta et quatro annos. En el casamiento deste
rey Athaulpho et daquella reyna Placidia di-

Desque fue soterrado Alarigo alijaron luego
los godos por rey a Athaulpho, so cormano,
quel semeiaua mucho en todo; e el primer anno
del su regno fue a XVII  dell imperio de Hono-
rio, e a quatro del de Theodosio, en la era de e niel lo propheto. E en quanto aquesto fue, el
quatrocientos et cinquaenta et dos annos; et
regno tres annos. E no era grand de cuerpo,
mas era apuesto tanto que todos los quel ue-
yen se pagauan del. E este luego que ouo el
regno, torno a Roma, et si a so thio auie y so los en la batalla a padre et a fijo. Mas ago-

ra dexa aqui la estoria de fablar de Athaulpho

1 a fita EC, a yta B, a africa Q.V, como rayo afinca-
do... 0.- 8 Hoü. nin Graciano su sobrino E a VBA'. —
28 retrayres OCQHN. — auenimientos oy.V, auinimien-
tos C.— 31 veynteno año de Onorio en el vij de Teodosío
BAQ.—33 clnq. quatro ECO, Iv QB, Ix A\— 48 Euch. O,
Heuch. E, Heuchai io C, Boucherio A’, Bouchirio B, Ban-
ebrio Q.

conde Stilicon, de quien conto dessuso la es-
toria, asmo de echar dell imperio a Honorio et
alijar por emperador a so fijo Eucherio; mas
lidio Honorio con ellos, et  uenciolos et mato-

7 Ca.mpa.nia, ON. Campaña C, Chali panna EQ, Cham-
paña li — 8 Bruqia 0, Bricía E, Bricja CUX, Briza y.—
11 Cezilla E. Cejilla 0, (Jezilia (?, (Jezilla C, (Jevilla B,
Anilla A.—19 a desoora y, a desora Otí,\, et desora C. -
20 Cuaancia ECCitl, Cuatan<;Ia A, Tusan ia Q.— 20 et en
medio CüQBN.— 28 qibdat at fiz. BA .— 46 era de ccc et li.j
quando andaua el aüo de la encarnación del Seüor en
quatrocientos et xiiij... QBN.
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et  torna a contar del rey Sigerico que regno
depos el.

410. Del rey Sigerico et de su muerte.

Depues de la muerte de Athaulpho alqaron
los godos por  rey a Sigerico, e et primer anno
del su regnado fue a ueynte dell imperio de
Honorio, e a seys de Theodosio, en la era de
quatrocientos e t  cinquaenta e t  cinco annos;
e regno un anno. E este rey Sigerigo fue el
postremero de los reyes godos que mal fizo
en la  cibdat de Roma, e t  en este se acabo la
contienda de los godos contra los romanos en

í;o a regnar pusso so amor con ell emperador
Honorio et  firmo sus pazes con el, et  dio! a Pla-
cidia su hermana muy onradamientre, aquella
que leuaran de Roma presa los godos, e pro-
metió all emperador que todauía serie en
ayuda de los romanos. E desi a ueyntisíete
annos dell imperio de Honorio, e acatorze del
de Theodosio, en la  era de quatrocientos e t
sessaenta et dos, enuio rogar Costancio pa-
tricio a Vualia quel fuesse ayudar a las Espan-
nas por  razón del amor que auie con los ro-
manos. E fue Vualia alia, e t  fizo grandes
mortandades en las gentes cstrannas que la
sennoreauan, cuerno a desuso contado la es-

aquella cibdat e t  en todas aquellas tierras, ir, toria, e t  uencio et  quebranto por  batalla en la
Este rey Sigerico era comunal de grandez et
de grand coraron et  no muy fablador ni ama-
dor de muchas mugieres, era toruado en la
sanna, cobdicioso de auer,  muy sabio pora
aleuantar las yentes e t  mouer contiendas et  20 so rey, et non se atreuieron a dezir que regno
mezclar malquerencias, e t  coxcaua de cayuda
dun cauallo. E auie muchos f i jos, e t  po r  tal
que fincasse el regno en ellos depues de sus
dias e t  que no cayesse en el pueblo con-
tienda de batalla cuerno suele acaecer entre 25 dieron soffr ir el so poder , e t  fue uenijudo

prouincia de Guadalquiuir a los vuandalos c t
a los silingos c t  a los alanos, que podien mas
que los vuandalos et los sueuos e de guisa
los astrago et los desfizo que mato a Athazo

auien, e acogiéronse a Gunderigo rey de los
vuandalos, que era en Gallizia, et dieron se le
por  suyos et ayuntaron se todos otra uez, e t
ensayaron de lidiar con Vualia; mas non pu-

Gunderigo et los vuandalos, segund que a
desuso contado l a  estoria, de manera que
ouieron a dexar Espanna et a passar a Affrica.
E uenciendo Vualia en las Espannas desta
guisa, et fincando end con grand prez et  grand

las otras yentes, comento de poner sus pazes
con los romanos. E los fijos que auie nascie-
ron uno enpos otro desta guisa: el primero
era Giserico, el segundo Hugnerigo, el tercero
Guntemando, el  quartoTrasamundo, el quinto
Hillerigo. E el  rey Sigerigo auiendo sabor de
mantener a los fijos en paz, trabaiauasse de
fazer en todas cosas tod aquello que a los ro-
manos ploguiesse. E los godos, que siempre
se trabaiauan mas de batalla que de paz, as- 35 coima, que es desdel rio que llaman Garona
marón luego traición contra el, de guisa quel
mataron de mala manera a cabo dun anno que
regnara. E agora torna la estoria a contar del
rey Vualia que regno depos ell.

exaltamiento, tornos a Tolosa; e por que se-
gudo los enemigos dell imperio e t  dexo l ibra-
das dellos estas prouincias cuerno prometiera,
diol ell emperador por suya la segunda Gas-

fastal o t ro  que a nombre Charanta, en gua-
lardon de las batallas que uenciera, e t  otras
prouincias et cibdades yaquantas con ella. E
en quanto aquesto fue, cumplieron los ostro-

40 godos los quaraenta annos que uisquieron sin
rey so el sennorio de los vgnos, e a ueyntiun
anno dell imperio de Theodosio e a quatro del
de Valentiniano el menor, en la era de quatro-
cientos et sessaenta et  nuef, alearon por  rey  en-
tressi a Vualamer, e regno treynta e t  un anno.
E deste Vualamer fue hermano Theudemer, e l
padre de Theuderico el que fue depues rey de

Depues de la muerte de Sigerigo alearon
los godos a Vualia por rey, e el primer anno 45

del su regno fue a ueynt e t  uno del imperio
F. 144 de � Honorio, e a ocho del de Theodosio, en

v. la era de quatrocientos et  lvi; e regno ueynt
e t  dos annos. E fizieron lo  los godos so prin-
cep por  razón de guerrear con el et  auer bata-
llas contra las otras yentes, mas e l  mas se pa-
gaua de paz que de guerra, e luego que comen-

so

411. Del rey Vualia et de las batallas que
uencio en Espanna et de la su muerte.

6 Aquí hacen nuevo capitulo QBA’; De commo el rey
Vualia vino a las Espaüas, suprimiendo sólo et de la su
muerte en el epígrafe 411.— 17 podien C'yyBA, pudrían r..
—31 ensalzamiento 36 Charanta lAi, Ciiasanta A',
Caráota V, Garanta 0, Tharanta c.— 38 ella. Desde el
xijo año fasta loa xxj del reyno del rey Vualia non falla-
mos ninguna cosa que de contar sea que a la ystoria
pertenesca ai non tanto que en el xvij año loa ostrogodos
que auien estado xl años sin rey... lí, y semejante Ay, no
V. — 47 después rey. Después desto en el xj (ixp), año del
reynado del rey Vualia murió el enperador Honorio o
fue enperador con Theodosio Ualentlniano el menor e
en este año otrossi adolesqio QBA', no V.

8 el enperio de Honorio en xxj e el de Theodosio en
viij — 21 coxquea.ua OCytlV. — cayda ÜC'yUiV. —
29 Hugnerico C, Bugncrigo QJ3A, Umarico o.— 46 el enpe-
rio de Honorio en xxij e el de Theodosio en ocho ¿8,
A’ omite.
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Italia. Depues desto adoleció Vualia el rey de
los vcsegodos en Tolosa, et yogo y enfermo
luengo tiempo; e teniendo el en coraron de
passar a Affríca si sanasse et echar ende los
vuandalos, murió daquella cnfermedat. E por
ende cuenta la estoria daqui adelant del rey
Theuderedo que regno en so logar.

412. Del rey Theuderedo et de las batallas

413. De la grand batalla de los campos Cata-
lanas en que fue uenqudo el rey Ai  hila et
muerto el rey Theuderedo.

5 Las pazes seyendo puestas entrel rey Theu-
deredo et los romanos, auino assi — en el se-
gundo anno dell imperio de Marciano, que fue
a xv i  del de Valentinlano, e a catorze del regno
de Theuderedo, en la era de quatrocientos et

io nouaenta et uno — que Athila rey de los vgnos,
con atreuimiento de Vualamer rey de los os-
trogodos, et de Ardarico rey de los gepidas, et
de muchas otras gentes de partes de aguilon
quel obedecien et uinien en su ayuda, comen-del su regno fue a treynta dell imperio de

Theodosio, e a treze del de Valentiniano el 15 qo a guerrear con los romanos et a destroyr
menor, en la era de quatrocientos et setaenta
et nueue; et  regno catorze annos. E non se
teniendo por complido daqucl regno de Gas-
conna que ell emperador Honorio diera al rey
Vualia, comento a desuiarse de la paz de los 20 Athila rey dellos; mas tan grand uino allí el
romanos de non la querer tener ni auerla con
ellos, e coinetío de batalla castiellosdell impe-
rio de Roma, et fizo y mortandades et priso
los. Et combatió el muy noble castiello de
Francia la  de los godos que auie nombre Au- 25 nes, et los de Sanxonia, et los briones que
reliaco, et agora llamante Orliac, et cercol con
muy grandes poderes. Mas uino a acorrer el
castiello con muy grand gente Ecio, cabdiello
de la caualleria de Roma, et fizol leuantar
daquella cerca et yr  dend con danno. En pos 30 de uenir, que pleyteo de dar a Athila, rey de
esto fue tollido Ecio del sennorio de la caua-
Ileria por mandado dell emperador Valenti-
niano. E cerco Theuderedo la cibdat de Nar-

F.145 bona, et aquexo la mucho 1 con tambre et con

las prouincias de las Francias, derribando mu-
chas cibdades et quemando et astragando
quanto fallaua. E ouo batalla Theuderedo en
los campos Cathalanos con los hugnos et con

poder de los romanos que tan poca parescio
y la fortaleza de los hugnos cuerno si no fues-
sen, ca eran allí en ayuda de Ecio, cabdiello de
los romanos, los francezes, et los borgonno-

fueran en otro tiempo caualleros de Roma
mas estonces uinieron y en su ayuda. E San-
gibano, rey de los alanos, que uiuie en aque-
lla tierra, tamanno miedo ouo de lo que auie

los hugnos, la cibdad de Orlens que es en
Francia, o estaua ell entonce et que la tenie
en poder. Mas sopieron este fecho el rey
Theuderedo et Ecio; et ante que uiniesse Athi-

luenga cerca; e uino sobrel Litorio, cabdiello 35 la a tomar la cibdat, fizieron unos estrumen-
de la caualleria de Roma, e los hugnos con el
en su ayuda, et leuantaron dalli a Theuderedo
et segudaronle. Et  Litorio faziendo de co-
miendo sus batallas contra los godos por el
fecho de Roma et yendol bien en ellas, de- 40 E quando uinieron a la batalla con el rey Atili-
ntando después conseio a los ydolos et a ade-
uinos cuerno farie, e fue enartado en las sen-
nales de los espiritos et en las respuestas de
las adeuinan as; e por conseio dellos entro en
batalla con los godos, et mataron le y, et per- <B ouo miedo de entrar en aquella batalla, et co-
dios daquella uez la hueste de los romanos
que era y con el, que pudiera alti fazer mucho
de su pro si se guiasse por la fe de Cristo et
non por las adeuinantjas de los ydolos. Epues
que fue muerto Litorio enuio ell emperador so guarie aquella batalla. E quando el rey Athila
Honorio sus cartas et sos mandaderos al rey
Theuderedo, e fizo Theuderedo paz con los
romanos.

tos et unas alturas que egualaron con el
muro de la uilla, et cercaron la et tomaron la
por fuerza, et prissieron al rey Sangibano, et
fizieron lo bien guardar por aquella sospecha.

la, tomaron al rey Sangibano et a toda su
gente et pararon los en medio de las azes 1 F.145
entressi et los de la otra parte. E el rey Athi- r.
la quando esto uio fue much espantado et

men o a demandar por adeuinan as cuemol
yrie y; e los adeuinos cataron lo que auie de
seer, et dlxieron le que el cabdiello del otra
parte morrie, et  por la su muerte se apazi-

5 Andados xlilj atloe del reynado del rey Tenderedo
que fue en la era de cccc et xcj quando andana ol aflo
de la encarnación del Seüor en cccc et lüj etc... II, y
semejante Ni}, no U.— 8 el de Valentyníano en xviij BA'.—
11 ofltr Ó, aetr EC, estr. QB. —24 bor . OB.V, berg. ECQ. —
25 S&nx. EN, Sane. CQB.— briones ECQBN, uriones 0. —
31 Orlens KC, Orlenos QBN, Urllens 0.— 38 fiangib. O,
Sanguib. EQN, Sanguyb. C, Saugueb B, y asi en 41.

que uencio .

Luego que Vualia fue muerto, alearon los

21 de n. la q. ECBN, et n. 1. q. Q. do non la quirye l’.—
25 Aurelíato CU. Aureliano Q.— 26 Orliac ECOB, Oriliat
q. Orlieues N, Hordiet ÍA
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e Theodemiro su hermano que ielos ayudaua
a cabdellar, c era y otrossi Ardarico el muy
loado rey de los gepidas que obedccicn a
Atila et eran sus uasallos. Et el rey Athila
cuerno era muy sesudo a estos dos amaua el
et  preciaua mas que a todos los otros reyes
que y eran; e a Ardarico el rey de los gepidas
por que era muy sesudo c t  muy lea!, metielo
en todos sus consejos, c a Vualamer rey de

los uodos:
oyo aquesto, fue yaquanto mas conortado
por que sospecho que Ecio el patricio serie
aquel que morrie en la batalla. E todo este
atreuimiento de guerra que el rey Athila aute
era por la espada de Vulcan, el que llama-
uan los gentiles dios de la batalla, que el
tenie, et ouiera la desta guisa: un pastor an-
daua una uez por unos montes guardando
sus uacas, et uio ell una dellas que traye el
pie corto, et marauillosse mucho quien gelo io los ostrogodos otrossi, por que era omne que
cortara; et por saber quien fiziera tal colpe,
tornosse por el rastro de la sangre por o
la uaca uiniera, et quando llego al cabo del
rastro fallo una espada que yazie so tierra,
et no tenie si non muy poco descubierto, et 15 de la otra part, ca dun linage eran los ostro-
entendio que en ella se cortara la uaca; et
cauo a derredor con su cuchiello c t  sacóla, et
fallo en ella escripto que aquella era ell es-
pada de Vulcan, et presentóla al rey Atila. Et
el quando la uio fue much alegre a marauilla, 20 Athila encerrado en aquel cortijo, andana por
et touo que el auie a seer sennor de tod el
mundo, et quel auie otorgado Vulcan que el
ucnciesse en todas las batallas por su espada
quel auie dada. E con este atreuimiento et con
el grand poder que traye de muchos reyes 25 tauan sino a los gestos de su cara, parando
con muchas yentes quel obedecien et que ui-
nien en su ayuda, non dubdo aquel dia de co-
meter la batalla contra Ecio et contra Theu-
deredo rey de los godos. E en los campos Ca-
thalanos, o fue la batalla, estaua un otero 30 lleria de los 1 romanos firieron muy de rezio F 146
alto que auien sabor de tomar cada una de
las huestes; e tomaron los hugnos la diestra
part, et los godos et los romanos con sus
ayudas la siniestra, e entre estos tenie Theu-
deredo la diestra part con los godos et Ecio 35 por esta razón, salió daquel corral et comenzó
la siniestra con los romanos, e a Sangibano
con los alanos pusieron en la delantera por
tal que ouiesse a seer bueno por fuerza, ca
mucho ayuda al omne a seer ardid en la ba-
talla quando es cierto que non puede ende 40 et otras, encendiéronse a la batalla, de guisa
foyr. E los vgnos otrossi pararon sus azes
muy bien ordenadas, et tomaron ellos la de-
lantera con Athila el su rey; e seye Athila en
medio dellos encerrado en un corral que fizo
aderredor dessi de carretas et de zarzos, et 45 cruel et muy ferida et  duro mucho, assi que
guardauan lo los vgnos aderredor, et todas
las otras yentes estrannas que y uinieran en
su ayuda fizo las parar aderredor de los su-
yos por seer el.meior guardado. E entre aque-
llos era y Vualamer, el rey de los ostrogodos, 50 cuerno agua. Estonces Theuderedo, rey de los

godos, andana a todas partes por la su huest,
esforzando los suyos et auiuando los que li-
diassen, et fue y ferido duna lanza, et cayo
del cauallo; et tan grand era la  príessa de los

5

tenie bien poridat et de mansa palaura et que
no sabie denganno ninguno. E en se creer en
este rey Athila en aquella batalla fazie mucho
su guisa, ca sabie que eran sus parientes los

godos et los vescgodos segund que a desuso
contado la estoria, pero con todo aquello el
rey Vualamer en quanto fue su uassallo siein-
prel tono lealdat. E pero que estaua el rey

el mucli acucioso, catando a todos et esfor-
zando los suyos et auiuandolos a la batalla;
e todos los reyes et las yeutes estrannas que
y eran tan grand miedo le auíen que no ca-

ndentes que serie lo que les mandarie fazer
et que fizlessen aquello que a el ploguiesse.
E Thurismundo, el fijo de Theuderedo el rey
de los godos, et Ecio el cabdiello de la caua-

cn la hueste de Athila, et tomaron por fuerza
la altura daquel collado, et  con la ayuda de la
alteza desbohiieron ligerament las azes de los
vgnos. E Athila ueyendo los suyos toruados

les a tablar, et dixoles que ellos que fasta
aquel ora no fueran uen udos que lo no fues-
sen allí nin se diessen y por menores que los
de la otra part; e diziendo les el estas palauras

que la tardanza que y Quieran toda la pospu-
sieron por el rey que estaña delant, et llega-
ron se a los de la otra parí assi que se firien
a mantenient con ellos; e fue esta batalla muy

ninguna estoria antigua no cuenta dotra de
tanta yente que la semeie ni que tan ferida
fuesse en quanto duro, ca tanta fue y la san-
gre esparzuda que corrie sobre la tierra assi

4 el rey At. QBN, Atila 0, Ecio EC.—5 Volcan EO, Vul-
cano N, Vlcano Q, Vlcan BC.—g E dice e pie. —10 corto
E(.’<.r, cortado 0N, tajado QB.— 29 E dice CathaloB.—
35 Teuderedo l a  delantera e la «ínicatra coatí ñera con
los godos AB, la delantera el rey Theuder. a la siniestra
costanera con Job godo» (>.—36 Bangib. 0, Sanguib. EQJV,
Sanguyb. Bangucb ii —45 garzos EC, qar(¡a8(>, garzos 0,
sazes IV, é igual 236 a 10.— 50 ostr. 0, astr. EC, eetr. QBN.

10 ostr. 0, astr. Eí?, es ti'. QBN y ¿ igual en 15.—23 E r«'
pite loa loa. —48 E dice quato.
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que lidiauan, quel cogieron so los pies et ma-
taron lo y; c esto fue lo que los adeuinos dixie-
ran dantes a Athila. Otrossi alli fue muerto
Laudarigo, cormano de Athila. E partieron se
estonces los godos de los alanos, et cometie-
ron a los vgnos, et enuayron los, et fuera y
muerto Athila, si no que fuxo a las tiendas; et
ueyendo las mortandades muy grandes, me-
tios tras la guarda que auie el fecha de carros
et de zarzos. E Thurismudo, fijo de Theude- 10 soterraron le alli o estauan < en sus guerras. F.146
redo, cuydando que se tornarie de noche a
sus compannas del collado que tomara con
Ecio, teniendo que yua a los sos, fue a sus
enemigos; e ellos firieron en el, et ell en ellos,
lidiando muy de rrezio, et firiol uno de los de 15 gres et non por desmayados por que sus ene-
la otra part en la cabeza, et liagol et derribol
del cauallo; mas acorrieron le los sos, et alza-
ron le, et no lidio dalli adelant. Otrossi Ecio
partios de los sos con la tiniebra de la noche
et andaua entre los de la otra hucst prcgun- 20 de quinze mil de los francezes et de los gepi-
tando muy esforzadamientre cuerno contescie-
ra a los godos, et  en cabo salios assi dentre-
llos, et uino a sus tiendas; et uinieron depos el
corriendo los de la otra part; e desque llego
a los suyos, comenzaron los a guerrear muy 25 la tierra en orient, et fueron por ende muy
de rrezio; et assi passaron toda aquella noch
el et sus uassallos escudandosse de los escu-
dos et deffendiendosse de sus enemigos. E
fue alli muy grand el torneo, assi que otro dia
quando amanescio cataron los campos o li- 30 cieron, et duro clara luengo tiempo; e enuer-
diaran toda la noche et uieron los llenos dom-
bres muertos. E el rey Atila, maguer que se
dexara de las armas yaquanto et se fuera
encerrar en aquella su guarida, con requexa-
miento de la lid que era muy fuerte, non que- 35 lia de tan grand mortandat seer mostrada
daua de tanner trompas et  uozinas et fazer
roydo et nueuas de guerra et de lidiar; et diz
que fazie el cuerno el león ferido del uenablo,
que esta sannudo et anda a derredor en su
cueua o esta, et no osa salir ni queda de es- 40 a contar del rey Thurismundo, fijo del rey
pantar las uezindades con los roydos de los
sus bramidos. E a esta manera el rey Athila,
omne muy lidiador, esforzaua los suyos ma-
guer que estaua encerrado. E dízen las esto-
rias que al cabo, desesperando ya de buena 45
andanza, que mando fazer de las siellas de los
cauallos una grand foguera, por que si los
enemigos uiniessen contra el, que diesse con-
sigo en ella et se quemasse y, et que non se
touiesse ninguno por bien andante en ma- 50 primer anno del su regnado fue en la era de
tarle, ni cayesse dotra guisa en poder de los
enemigos, el qui de tantas yentes fuera sen-
nor. Otrossi los godos, marauillandosse de la

THURISMUNDO

muerte del su rey, que no sabien del, et de la
bienandanza que les uiniera non seyendo ell
y, dolieron se mucho del et buscáronle mu-
cho, llorando et  faziendo grand duelo por el;
et en cabo fallaron le entre los que yazien
muertos en el campo allí o la mayor espesura
era dellos, e leuaron le con muy grand onra
ueyendo lo sus enemigos, et fizieron le much
onrada sepultura cuerno a rey pertenescie, et

5

E sus fijos, pero que estauan muy tristes por v.
la muerte de su padre, ouieron a fazer seme-
janza de alegría por ruego de sus uassallos
que les rogaron que se mostrassen por ale-

migos no cogiessen por ende esfuerzo. E en
esta batalla tan nombrada cuentan las esto-
rias que bien fueron y muertos damas las
partes trezientas uezes mil omnes, a menos

das que uinieran adelant et murieran y. E
aquel tiempo contescieron muchos signos en
el cielo et en la tierra en que se daua a en-
tender tamanna crueza de batalla, ca tremió

toruados los omnes; e escurescio la luna, ui-
niendo el sol en contra; e parescio la estrella
cometa, et tan grand fue la su grandez que
bien mostro los grandes males que allí acaes-

megecio el cielo cuerno fuego de parte de
aguilon, paresciendo en el unos rayos claros
mezclados ppr la uermeiura que resplandecen
cuerno astas que ardiessen; e no era maraui-

por tantas sennales. E uíno Euffronio obispo
de Augustuduno, et soterró los cuerpos muer-
tos que yazien en aquellos campos. Mas ago-
ra dexa aqui la estoria de fablar desto et torna

Theuderedo.

414. Del regno de Thurismundo, et de cuerno
el rey Athila destruxo toda tierra de Ythalia.

Estando las huestes de la una part et de la
otra en los campos Cathalanos, luego que el
rey Theuderedo fue soterrado, alearon los
godos por rey a Thurismundo su fi jo. E el

quatrocientos et nouaenta et dos, en el ter-
cero anno de! imperio de Marciano, que fue
el seteno de *Requiario rey de los sueuos,

30 Eufronio C, Euforuio 0, Eufonio BN, Fouio Q. —
37 Auguatodino BN, Aguatodimo 0 . -53  Kequilfcno ECO,
tuprimen QBN .

0 envayron C, enbarraronloB 0, touieronlos en poco
QBA'.— 17 E dice acorriere».— 19 tiniebra también CQ.—
23 uinon en pos del 0.— 24 corriéndolo los BN, no Q.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 263   Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 263

237LOS GODOS: THURISMUNDO

quando andaua el regno de Genserico rey de
los vuandalos en ueynticinco, e el de Vuala-
mer rey de los godos de orient en ueynt et
quatro, e el de Athila rey de los vgnos en
cinco. Este rey Thurismundo era omne muy 5
loijano de coraron, et much ardit en batalla;
et cuerno quier que ouiesse grand cueyta
por la muerte de so padre, touosse por bien
andant por que se partiera por uen udo e|
rey Athila de la batalla. Et quisiera yr a uen- 10
gar en los vgnos la muerte de su padre et yr
los cometer alli o estauan todos a derredor
de la guarida en que estaua el rey Athila
encerrado; e ouo sobresto su conseio con
Ecio, cabdíello de la caualleria de los roma- 15
nos. E Ecio, temiendo que si Thurismundo
uenciesse a Athila que se enxaltarien por ende
tanto los godos que se leuantarien depues
contral sennorio de Roma, conseiol que se
tornasse a su tierra et afirmasse su regno 20
ante que lo sopiessen sus hermanos el uinies-
sen entrar la tierra. E Thurismundo touo quel
conseiaua bien, no entediendo ell arteria con
que lo fazie. E desta guisa contesce muchas
uezes a los omnes, que por non sospechar en 25
los amigos, dexan de fazer lo que deuen. E
fizo luego alijar las tiendas el rey Thurismundo
et tornosse pora Tholosa con todas sus yen-
tes. E cuerno quier que fuessen muy buenos
caualleros dos hermanos que el auie et sepa- 30

fuera aquello que assi cumpliera el uoluntad
daquel omne; et el respondióles que estaua
cabe ell un omne uieio et muy onrado de uis-
ta, et tenie una espada sacada en la mano, et

5 menazaualo que lomatarie si desdixiesse nin-
guna cosa de quanto el papa le rogaua.

415. Del segundo anno del regno de Thuris-
mundo en que murió el rey Athila.

10
En el segundo anno del regno de Thuris-

mundo, que fue en la era de quatrocientos et
nouaenta et tres, quando andaua ell imperio
de Marciano en quatro, auino assi que Athila

15 desque fue tornado de It h alia, passo el r io Da-
nubio et comenijo a guerrear con los afanos,
de que conto desuso la estoria que morauan
en aquella tierra, et trayelos muy mal. E Thu-
rismundo, el rey de los godos, que lo sopo,

20 guiso sus huestes, et fuesse luego pora alia
ayudar a los alanos. E pararon sus azes de la
una part et de la otra a la manera de la batalla
que ouieran en los campos Cathalanos. E uen-
cieron alli los godos al rey Athila, de que eran

25 espantados los romanos, et fizieron lo foyr a
el et a todos los de su part, et fizieron en
ellos grand danno. Et desi tornosse el rey
Thurismundo pora Tholosa. E Athila tornosse
dalli a la tierra o moraua, et caso luego. E t

30 aquella noche que el caso, apáreselo el Nues-
tra Sennor en suennos all emperador Marcia-
no,  et mostrol en uísion que ell archo de
Athila era quebrado; et entendió luego Mar-
ciano que era muerto. E assi fue en uerdat,

35 ca Athila enbriagosse la noche de su boda, et
quebrol por las narizes tanta sangre que se
affogo. E fue luego Hernac, su fijo, alijado por
rey de los hugnos. En aquest anno mato Va-
lentiniano ell emperador a Ecio el patricio, por

40 quel fizieron creyente que por so conseio
fuera Athila uiuo de la batalla de los campos
Cathalanos, ca si non, matara lo  Thurismundo
el rey de los godos.

45 416. De la muerte del rey Thurismundo que
fue en el tercero anno que el regno.

En el tercero anno del regno de Thurismun-
do, que fue en la era de quatrocientos et no-

50 uaenta et quatro, quando andaua ell imperio
de Marciano en cinco, auino assi que el rey
Thurismundo, desque fue tornado a Tholosa
et ouo assessegadas todas las yentes de su
regno, comenijo a seer mas brauo de lo que

gassen las yentes mucho dellos, tan en paz
ouo el regno et tan assessegadamientre cuerno

F. 147 si no 1 ouiesse contrario ninguno. E luego en
el comiendo fue muy manso et muy assesse-
gado, et fazie bien a todos. El rey Athila des
que uio los godos ydos, quísierasse partir
daquella guarida en que estaua; mas no oso
temiendo que se no fueran, mas que se echa-
ran en celada en algún logar por le fazer mal;
et souo alli yaquantos dias. E desque sopo
por cierto que eran idos, mando alijar sus
tiendas, et fue su uia con los suyos; et por
despecho de los romanos comento a correr
toda tierra de Italia, et destruxo todas las cib-
dades robando las unas et quemando las
otras. E por el grand danno que fazie en la
tierra salió a el sant León, que era estonce
papa, et rogol que no fiziesse mal ninguno en
Italia. E cuerno quier que el rey Athila era
muy brauo et muy sannudo, otorgogelo, et
aun demas que se irie luego ende; et assi lo
fizo et dexo la tierra empaz que no fizo y dan-
no dalli adelante. E los suyos que uieron esto,
marauillaronse mucho et preguntaron le que

11 Turism. 0QBA’, Athila EU, Achila C.—13 cccc etxc iüj
BN, no Q.-31 Marciano QBN, Anastasio ECO Ut ¿ igualen 33.

6 ¥. dice coracon.- 10 teniendo B.V, no Q. — 17 ensal<;a-
rien CB, exalQarien Q, enxalcarien N, allanen 0 .
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238 COMIENZO DEL SEÑORÍO (>E LOS GODOS EN ESPAÑA: THEODERICO
era en comiendo c t  a fazer cosas que non soiie.
Et niatolo un su siruiente por conseio de En-
térico et de Theuderico sus hermanos. Et a la
sazón que lo mataron, tenie en su mano un
enchicho pequenno, et mato con el a aquel
que lo firio de muert et  algunos de los otros
que eran del conseio. E desque el fue muerto
alejaron los godos por rey a Theudorico, su
hermano. E por que este Theuderico fue el
primer godo que ouo el sennorio dEspanna,
por ende torna aquí la estoria a su orden a

garon, tono por seso de dalle enxeco et guer-
ra, porque sabie que aquell anno comentara
a regnar et no era aun apoderado en el reg-
no, e enuiol por ende dezir con grand lozanía:
«rey Theuderico, si sobresto que aca es es-
tas faziendo roído, a Tholosa yre o tu moras;
et si pudieres, alia me enbarga». E quando el
rey Theuderico oyo aquesto, assessego su
tierra et puso sus pazes con todas las yen-
tes daderredor con qui auie guerra, e guiso
sus huestes muy grandes, et salió de Francia,
la de los godos, et uinosse pora Espanna. E
el rey Requiario que lo sopo, salió contra
el con muy grand huest otrossi, et ouieron

F.117 e ua 1 por el cuento de la era et por el de los 15 amos su batalla cerca la ribera del r io Ur-

contar del sexto anno dell imperio de Mar-
ciano, que fue el primer emperador en cuyo
tiempo los godos regnaron en las Espannas,

bico, que es entre Astorga et León; e uencio
el rey Theoderico et mato yaquantas com-
pannas de los sueuos et catíuo muchos dellos,

v. annos de los emperadores, et en contando de
los godos cuenta dessouno con ellos de los
sueuos et de los vándalos et de los vgnos
fastal tiempo que fallecieron sus regnos. et los otros fuxieron. E fue ferido dun dardo

ao el rey Requiario, et fuxo con muy pocos de su
companna que fuxieron con el. E desque uio
quel fallecie ell ayuda de los suyos, entro en
una ñaue por foyr a Affrica et meterse en po-
der de los vuandalos; mas uinol tormenta et

25 ouo por fuerza, a tornar a una cibdat de Por-
tugal que a nombre el Puerto, e fue allí preso,
et los que lo prisieron leuaronlo a Theoderico.
Et el mando lo  matar, et no quiso fazer mal
ninguno a los de la tierra ni a los sueuos, et

Dcpues de la muerte de Thurismundo, fue
Theuderico su hermano aleado por rey de los
godos. E el primer anno del su regnado fue en
la era de quatrocientos et nouaenta et cinco,
quando andaua ell imperio de Marciano en 30 dioles por cabdiello un su criado que auie
seys, e el regno de *Requiario rey de los sue-
vos en diez, e el de Genserico rey de los vuan-
dalos en diziocho, e el de Vualamer rey de los
ostrogodos en ueynt et siete, c el de Hernac
rey de los vgnos en dos. Auino assi aquell 35 Aliulpho, et ahjosse con la tierra quel dexara
anno que el rey *Requiario, auiendo por regno
Gallizia et  toda tierra de Lucenna, non se touo
ende por complido— tanto se tenie por bien
andant et  por lozano por que era casado con
la fija del rey Thurismundo, segund que a de 40 et desampararon lo los sueuos, et mataron lo
suso contado la estoria— et salió de su reg-
no, et comento a guerrear toda Espanna por
la tornar a su sennorio. E el rey Theuderico
su cunnado non gelo quiso soffrir cuerno su
suegro fazie, et coio grand desamor et grand « grand humildat sus sacerdotes al rey Theu-
cncmiztad con el; mas cuerno era omne much
assessegado enuiol rogar empaz por sus man-
daderos quel cumpliesse el regno que tenie et
dexasse toda la otra tierra dEspanna, ca de los
godos era, et  ellos la querien porassi. Et el so yerro que fizieran, et aun demas otorgóles que
rey Requiario, desque los mandaderos le He-

3Thouder¡goON,Teudcrigo B.-lSMa.rqianeQB’V, Anas-
tasio ECOU. — 31 Uequiiauo EH, Requ linno G'UQA', y en 36.
—36 E dve Riquil- — 46 E dice emiztad.— 51 Requilano
desque E de letra chica, y otro que de letra común; Re-
quiliano quando O; ThuriBmundo quaudo vio que los
m. (mandados C) le lleg. CU; Requilano aquellos raand.
resqibioloB con (como en Q) desden e touo por aeeo BNQ.

nombre Aliulpho, que era natural de Aluernia,
et  no auie que ueer con los godos por linage.
1 E tanto que el rey Theoderico comento a F.148
andar por la tierra, falagaron los sueuos a

su sennor, et quiso seer rey por si et no obe-
decelle. E tanto que lo sopo Theuderico, gui-
so sus huestes et enuio las contra ell, et fue
luego Aliulpho uemjudo en la primera batalla

los godos et cortaron le la cabera. Et desta
guisa sintió irado contra si el sennor que no
sopo aguardar pagado. E los sueuos, quando
uteron que su sennor era muerto, enuiaron con

derico, et pidieron le mercet que los perdo-
nasse. E el, cuerno era omne de buen alma,
recibió los sacerdotes much onradamientre,
et por onra dellos perdono a los sueuos ell

akjassen entressi rey dé su linage, pero que
obedeciessen a el por sennor. E desque ouo
esto assi ordenado el rey Theuderico mouio

13 Requilano de E de letra chica y tiyue que de letra
común; Requil. que OQB, Requiliano como ¡V, Tuna-
ra undo que CU.— 20 Requiario liC, Requiliano OQA'B,
Roqueliano U.

417. De los fechos que acacscicron a los godos
et a los ostrogodos, a los sueuos et a los
vuandalos et a los vgnos en el primer anno
del regno de Theuderico rey de los godos.
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los suyos que no pusiessen fuego a ninguna
cosa ni matassen omne ninguno ni mugier, si
amparar non se quisiesse; et ellos assi lo fizie-
ron. E moro en Roma el rey Genserico catorze
dias robando con su companna quanto oro et
quanta plata et quanta otra riqueza y auie,
et catiuo a Eudoxia con dos sus fijas, et mu-
cho del pueblo de Roma. Et desi fuesse ende,
et passo por tierra de Canpanna, et destru-

THEODERICO

sus huestes, et fuesse con ellas de tierra de
Galiizia pora la prouincia de Luzenna, que es
tierra de Badaioz et dell Algarve. E el que
quiso robar la cibdat de Metida, no lo  quiso
soffrir el Nuestro Sennor por amor de la su
bendicha uirgen santa Olalla, et metió tan
grand espanto en el rey Theuderico, que no
oso yr  dalli adelante ni fazer y mal ninguno,
et tornosse dalli. E touo por bien de dexar de
sus gentes en Espanna que mantouiessen 10 yo todas las cibdades et robólas todas, et  leuo
aquello que ell auie y ganado; et fizo ende tres
huestes, e la una enuio a la prouincia de
Guadalquibir, et dioles por cabdiello uno que
auie nombre Ceurila; e la otra a tierra de Ga-
lizia con dos cabdiellos, que llainauan all uno 15
Singerico et all otro Ñepociano; e el con la
tercera fuesse por sennor dEspanna pora
Francia la de los godos, o era entonce la síe-
lla del su regno. Mas agora dexa aqui la esto-
ria de fablar de los godos et de los sueuos, 20
et torna a contar de los fechos que acaescie-
ron aquell anno a los vuandaios que regna-
uan en Affrica.

5

ende muchos catiuos, et tornosse pora Aff ri-
ca. Mas agora dexa aqui la estoria de fablar
de los vuandaios et torna a contar de los
vgnos.

419. i De cuerno Hernac rey de los vgnos fue F.148
uenqudo, el salió Ardarico el rey de los gepi- v.
das de so el su sennorio.

Aquel anno mismo en que esto contescio
comento Ardarico rey de los gepidas, que era
uassallo de Hernac rey de los hugnos segund
que a dessuso contado la estoria, a negalle
uassallage et a non querer dalle las parias que

418. De cuerno Genserico rey de los vuandaios 25 solie dar a su padre el rey Athiia. E sobresto el
quebranto Roma. rey Hernac fizo guisar sus huestes, et fu so-

brel. E el rey Ardarico, cuerno era muy sesudo
En quanto aquesto contescio en Espanna a et  muy sabidor de guerra, uenciolo, et mato

los godos et a los sueuos, eran los vuandaios treynta mil de los hugnos, et l ibro de serui-
en Affrica con Genserico su rey, e auino assi 30 dumbre assi et a toda su gente. Et  por exiem-
que Máximo, un adelantado, quisosse alijar
con ell imperio de Roma, et fizo matar por su
conseio all emperador Valentiniano, et  ca-
sosse por fuenja con Eudoxia su mugier. E ella
touosse por desonrada et por maltrecha por 35 sennorio. E aquel anno otrossi murió ell em-
ello, et enuio sus cartas en poridat a Affrica
a Genserico, el rey de los vuandaios, en quel
fizo sauer quel auie muy grand amor por los
muchos bienes que dell oye, et quel rogaua
que uiniesse luego a Roma por su amor, et que 40
ella guisarle cuerno la entrasse por fuerza et
la destruyesse, et que sacarte a ella de ca-
tiuo de tal casamiento, et que la leuarie con-
sigo. El rey Genserico quando esto oyo, fue
much alegre a marauilla, et no quiso tardar 45 nouaenta et seys, quando andaua ell imperio
por ninguna manera; et cuerno tenie sus na-
uios muchos et bien guisados en que pas-
sara a Affrica, entro luego en ellos con grand
hueste, et fuesse pora Roma et entróla por
fuerza. E salió, luego a el sant Leo el apos- 50 et estaua en desamor con los romanos; et  por
toligo et rogol que no quemasse la uilla ni
matasse las gentes. E Genserico, maguer que
era arriano, otorgo gelo et deffendio a todos

pío deste comentaron dalli adelante todas las
otras gentes que el rey Athiia conquiriera,
segund que a desuso contado la estoria, a
guerrear contra los vgnos por salir del su

perador Marciano, et fue Leo aleado por em-
perador, et regno diziseys annos.

420. De lo que acaescio en el segundo anno
del regno de Theoderico e de cuerno gano
Narbona.

En el segundo anno del regnado de Theo-
derico, que fue en la era de quatrocientos et

de Leo ell emperador en uno, auino assi que
el rey Theoderico tornandosse pora Francia
la de los godos, passo por Narbona. Et auie
y entonce un conde a que llamauan Agripino,

que no se atreuie de lidiar contra ellos, por
tal de auer los godos de su parte et  en su
ayuda, dio Narbona al rey Theoderico, et dexo

7 E dice Theuderito.— 16 Siugerico ECOBN. Siugerigo
— 31 Maximio ta o hecha sobre un trazo recto, Maxi-

mino ECOBN.—60 León CQBN.

9 Canpaúa CO, Canpania IV, C&upana B, Chánpanua E,
Chnnp&na Q.—22 ua.es. de H. rey &BN, vasa, del rey OV,
uaaa. rey EC.—53 et el dexo B, no NQ.
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y de su companna qui la mantouiesse et la
guardasse, et el fuesse pora Tolosa. Mas
agora dexa aqui la estoria de tablar de los go-
dos et torna a contar de los sueuos.

uia les ouieron miedo los vgnos. E ell empe-
rador Leo quando sopo el grand prez del rey
Vualamer et el poder de los ostrogodos, ouo
sabor de los auer por amigos, et puso sus
pazes et su amor con ellos; e diol el rey Vua-
lamer en refenes un su sobrino que auie nom-
bre Theoderico, et era fijo de Theodemiro su
hermano, et no auie mas de ocho annos que
nasciera quando lo leuaron all emperador Leo;Tanto que los sueuos uieron que el rey

Theoderico era ydo dEspanna, desauinieron 10 e ell emperador criolo en su casa much onra-
se ellos entressi et partieron se en dos partes,
e los unos alejaron por rey a Masdra, fijo de
Massila, un ric omne, et los otros a Franta,
un omne much onrado. E dcsta guisa finco el
sennorio de los sueuos en estos dos sennores:
en Franta et en Masdra. Et  regnaron amos
dessouno dos annos. E Singerico et Nepocia-
no, los dos cabdiellos que Theoderico el rey
de los godos enuiara contra Gallizia, fueron
luego con su hueste contra los sueuos, et li- 20 ni a los vgnos, sí no tanto que en el tercero
diaron con ellos, et fueron uemjudos los sue-
uos et quebrantados malamientre. Otrossi,
Ceurila, ell otro cabdiello, fue contra tierra
de Seuilla et gano toda la prouincia. Assi que
tanto fizieron cada unos a su parte que toda 25 noscie cada uno los sueuos que eran de su
Espanna obedecie a los godos et a los cabdie-
llos que estauan y por ellos, cuerno quier que
los sueuos ouiessen sus reyes. Mas agora
dexa aqui la estoria de tablar de los sueuos e
torna a contar de lo  que contescio aquel anno 30 regno onze annos. E ell emperador Leo por le
a los ostrogodos et a los vgnos. fazer plazer enuiol luego much onrradamien-

tre a Theoderico su fijo, que tenie en refenes,
segund que a de suso contado la hestoria. E
aquel anno muriO' otrossi Dinzic el rey de los

35 vgnos, et alijaron por rey otro que auie nom-
bre Zeliobes, et regno cinquaenta et nueue
annos. E en el ochauo anno murió Franta el
rey de los sueuos, et finco Remismundo por
rey de todos los sueuos, et regnaron ochaenta

damientre. E desque Hcrnac fue muerto, al-
ejaron los vgnos por rey a Dinzic su hermano
que era fijo del rey Athila otrossí, et regno
tres annos.

Desdel segundo anno del regno de Theo-
derico rey de los godos fastal trezeno no
cuenta la estoria ningunas cosas granadas
que auíniessen a los godos ni a los ostro-
godos, ni a los sueuos, ni a los vuandalos

15

murió Masdra rey de los sueuos, et los de su
parte fizieron rey a Remismundo su fijo, et el
puso luego sus pazes con el rey Franta, et
auinieron se amos en uno, maguera que con-

parte et quel obedecien, et regnaron amos
quatro annos de souno. E en el quarto murió
Vualamer rey de los ostrogodos, et alearon
luego por rey a Theodemiro su hermano, e

422. De cuerno los ostrogodos uencieron a tos
hugnos, e puso Leo ell emperador su amor
con el rey Vualamer.

Vualamer el rey de los ostrogodos, quando
uio que Ardarico el rey de los gepidas uenciera
a los hugnos et sacaraporendedeseruidumbre
a si et a toda su gente, touo por bien de fazer 40 et tres annos el et los arrianos que no son en
el aquello mismo, et negó uassallage a Hernac
el rey de los hugnos, et nol quiso obedecer.
E el rey Hernac, luego que lo sopo, guiso sus
huestes et fue contra el. El rey Vualamer, que
era omne de grand coraron, salió a el muy de 45 de xvm annos muy ardit et much ensennado
grado et ouieron su batalla muy grand, et
murió y el rey Hernac, et fueron uemjudos los
hugnos, et murió y mucha gente dcllos, et

F.149 los 'que ende escaparon fuxieron et fueron

las estorias departidos por nombres por razón
que fueron hereges. E en el noueno guisosse
ell infant Theuderico, el fijo de Theodemiro
el rey de los ostrogodos, que era mancebo

et de muy buenas costumbres, et passo el
r io Danubio et fue lidiar contra los sarmatas,
et uencio los et mato a Babaz rey dellos, et
tornosse much onrradamientre et con grand

sagudados fasta en los cabos de Scicia. E el 50 prea a Su padre. E en ell onzeno anno guiso
rey Vualamer et los ostrogodos fincaron much
onrados et en paz et sin toda premia de otro
sennor ninguno, assi que dalli adelante toda-

el rey Oenserico sus nauios et sus huestes
por passar a Ytalia et la destroyr; mas salió a
el Basilio el patricio con muchos nauios et

5
421 . De Franta et de Masdra reyes

de los sueuos.

3 ostr. O. astr. EC, e igual en 18, 28 y 44.-6 ref. EC, re-
henes OUBN, arre tenes Q. —12 Ejflnzio C, Done<?ut N, Do-
ñeóla B, Drusian (J, Dendezit V, Q omite.

6 Masdra. QBN. Remismundo EC. Remundo U.—
17 Sing. C, Singerigo QB. Seugerico ON, Sigerico E.-
31 ostr. 0, astr. EC, e igual en 33, 37 y 51.
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quando andaua ell imperio de Leo en treze,
e el regno de Remismundo rey de los sueuos
en seys, e el de Theodemiro rey de los ostro-
godos en nueue, e el de Genserico rey de los
vuandalos en quaraenta et uno, e el de Ze-
liobes rey de los vgnos en nueue otrossi. E
aquel anno auino assi que el rey Eurico, tanto
que se uio apoderado en el regno, non se
touo por complido de lo que auie, et guiso

THEODERICO. EURICO

con grand hueste de romanos, et uenciolo so-
bre mar; de guisa que se ouo por fuerza a tor-
nar a Affrica uenzudo et con grand desonra.

En el trezeno anno del su regno, que fue en
la era de quinientos et siete, quando andaua
ell imperio de Leo en doze, e el regno de Re- 10 luego sus huestes, et passo a Espanna cuerno
mismundo rey de los sueuos en cinco, e el de
Theodemiro rey de los ostrogodos en ocho, e
el de Genserico rey de los vuandalos en qua-
raenta, e el de Zeliobes rey de los vgnos en
ocho, auino assi que Theuderico el rey de los 15 toda Espanna la dessuso, et fizieron le aque-
godos, morando en Tolosa, comento Remis-
mundo el rey de los sueuos a conquerir las
prouincias dEspanna, et guiso sus huestes et
fuesse yendo contra tierra de Luzenna, et
passo por Coymbria et enganno a los que y 20 que oyo que ell imperio de Roma estaua todo
morauan en razón de pazes, et entro la uilla
et robola et destruyóla toda; e gano Lixbona
otrossi, et diogela Lusidio un cibdadano que
y moraua que era el mayoral della. E por estas
bienandanzas comento a seer mas lozano el 25 el rey de los bretones, uino contra el en ayu-
rey Remismundo, e enuio sus mandaderos a
Theuderico el rey de los godos que querie

F.14Q poner sus pazes et su amor con el. E l Theu-
derico recibiólos much onradamientre, et otor-
góles tod aquello por que fueran enuiados, e 30 te, assi que se ouo a tornar muy desonrado a
en sennal de uerdadero amor enuio al rey Re- Bretanna.
mismundo muger con que casasse; et enuio-
gela con Sallano, un ríe omne much onrado
del su palacio; et enuiol muchas donas dar-
mas et dotras ioyas. E desque ouo Remis- 35
mundo recebida la mugier et las donas, co-
menzó a seer muy mas lozano et mas sober-
uio, e dio muy grand algo a Sallano et enuiolo
al rey Theuderico con muchas donas otrossi.
E en quanto aquesto contescio murió el rey 40 oriente e los vesegodos en tierra de occiden-
Theuderico, et matolo su hermano assi cuerno
el matara a Turismundo su hermano mayor; e
quando Sallano llego, faltólo muerto.

de rebata, et robo et destruyo toda tierra de
Luzenna; e enuio una partida de sus huestes
a taragoza et a Panplona, et dieron se le
luego et tornaron se de su sennorío; e gano

lio mismo. E la muy noble prouincia de Tar-
ragona, por que se le non quiso dar, quebran-
tóla toda con sus huestes. E desi tornosse
pora las Francias a muy grand priessa por

toruado por muchas guerras que auien los
romanos entressi, e entendió que entonce auie
tiempo de ganar dellos. Et cerco Arles et  Mar-
siella, et tornólas de su sennorío. E Riotimo,

da de los romanos con doze mil omnes dar-
mas por deffender Francia de los godos; e
Eurico guisosse con todo su poder, et fue
lidiar con el; et uenciolo et mato! mucha gen-V.

425. De los fechos del anno segundo.

En el segundo anno del su regno, que fue
en la era de quinientos et nueue annos, auino
assi que Genserico, el rey de los vuandalos,
pensando que en quanto los ostrogodos guer-
reassen ell emperio de Roma en tierra de

te, viurie ell assessegadamientre et en paz en
el regno de Affrica, comenzó mucho a auiuar
al rey Eurico que diesse guerra a los roma-
nos, et enuiaual muchas armas et muchas

424. Del regno de Eurico, rey de los godos, 45 otras donas. E Eurico por su conseio, et por
et de lo que contescio en el primer anno del effuerzo daquello quel enuiaua, comenzó a acu-
su regno. ciar todauia mas la guerra, assi que metió so

su sennorío lo  mas de las Esipannas et de las F. 150
Tanto que Theuderico fue muerto, alzaron Francias, et gano Aluernia, et conquirio toda

los godos por rey a Eurico, su hermano. Et so Borgonna et fizo muy grand danno en los bor-
regno xix annos. E el primer anno del su reg-
no fue en la era de quinientos et ocho annos,

gonnones.
Desdel segundo anno fastal quinto no falla-

mos escripta ninguna cosa granada que de

423. De los fechos dell anno trezeno en que
murió el rey Theoderico.

5
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Affrica, assi que quatro mil c t  nueuecientos et
setaenta et sex dellos de departidas ordenes
et de departida edat, que fueran desterrados
por muchos logares, matólos el todos de de-

6 partidos tormentos et de martirios de muchas
maneras. En este anno uinieron los longobar-
dos et entraron en una tierra que dizien Ru-
gila; et pues que ouieron echados et muertos
todos los omnes daquella tierra que eran

10 dichos rugiles, prisieron toda aquella tierra.
Et era rey a aquel tiempo Gudeoch, que fue el
cinqueno rey dellos. Mas por que nos fizimos
aqui remembrancia de los longobardos — de
los que dexamos a contar, ca no uuíamos
aun por el tiempo en que tememos de dezir
desta estoria en que somos, et por esto no lo
quisieinos meter en oblido — mas daqui ade-
lante queremos el cuento dellos traer, et poco
et poco punnaremos de demostrar la estoria
dellos complidamientre. Pues assi como dixie-

426. De lo que contescio en el quinto anno.

En el quinto anno, que fue en la era de qui-
nientos et doze annos, quando andaua en uno
ell empeño de Zeno, e e! de Theodorico rey
de los ostrogodos en dos, auino assi que el
emperador Zeno, por el mucho bien que oye
del rey Theoderico — que era mucho ensenna-
do et much ardit et muy buen cauallero dar-
mas, et que fuera bien quisto de los romanos
et dell emperador a la sazón que uiuie con
ell emperador Leo en arrefenes— enuiol sus

mos, fue el primer rey daquestos omnes, de-
pues de Ibor et Agion, Agehnundo et el secun-
do Lamissio. E t  este fue sacado et escogido
del destruimiento del parimiento, ca en uer-

26 dat parió su madre siete fijos en una uez, et
mando que los echassen en una albufera por
la uerguemja que ende ouo; et el rey Agel-
mundo, passando poraquell lugar, quando uio
los ninnos yazer en ell agua et que bullien

cartas et sus mandaderos, et rogol que se
uiniesse pora ell. E Theoderico fizolo assi, et
recibiólo ell emperador much onrradamientre
et con grand alegría, et  fizolo luego patricio
et cónsul ordinario, que es la mayor dignidat
dell emperio de Roma de emperador ayuso, et
fizol una ymagen de cobre a su semejanza en
guisa de cauallero et mandola poner ante la
puerta de su palacio. Et  finco en Costantíno-
pía mucho tiempo el rey Theoderico con ell
emperador Zeno muy uíqíoso a grand mara-
uilla.

Desdel quinto anno del regno de Eurico,
rey de los godos, fastal ochauo no cuenta la

aun, metió la lan a que traye entrellos, et ell
uno dellos trauosse della en guisa que lo saco
del agua en la lancea. El rey, quando esto uio,
entendió que serie omne bueno, et mandólo
criar; e pues que fue mancebo, era tan rezio

estoria dEspanna ningunas cossas granadas, se et tan ualiente que marauilla, e fue assi que
si no tanto que en ell ochauo adolescio Gense- ouo de ser rey depues de Agelmundo et fizo
rico, rey de los vuandalos, n Affrica, et esta-
bleció en su testamento que regnasse des-
pués el su fijo el mayor, et si aquel muriesse,

grand mortandad en los búlgaros. El tercio
rey, Lethu; el quarto, Ildeoch; el quinto, Gu-
deoch. Mas, pues, que ellos fueron en Rugila

maguer que ouiesse fijos, que regnasse el <o fasta en quarenta annos, tal fue el i fecho F.150
otro su hermano que nasciera después del, et dellos, so sennorio de Gudeoch et de su fijo v.
assi todos quantos fijos el auie uno después Clafone, que fue el sexto rey dellos, mientre
otro si por auentura assi muriessen, et que los que moraron en Rugilla, como auedes oydo.
no enbargassen los nietos. Et  desi murió ell et Mas, pues, que Clafone fue muerto, fueron so
fue luego aleado por rey Vgnerico, su fijo, que <5 el sennorio de Tattone, que fue el séptimo

contar sea, si no tanto que en el tercero mu-
rio Theodomiro, rey de los ostrogodos, e fue
Theoderico, su fijo, aleado por rey, c t  regno
en los ostrogodos xix annos. E en el quarto
anno murió Leo, ell emperador, e fue Zeno
aleado por emperador de Roma, et regno
xix annos.

era mayor et  era casado con fija del empera- rey,et moraron en los campos que eran dichos
dor Valentiniano, con una de las dos que su Alfeth. En aquel lugar mataron a Rodulfo, rey
padre leuara catiuas de Roma, segund que a de los herulos, a cabo de los tres annos; et
dessuso contado la  estoria; e regno ocho an- pues que murió Rodulfo et finco el regnado de
nos. Et otrossi en el dezeno comento el rey so los herulos sin sennor, fueron los longobardos
Vgnerico, que fue arriano como su padre, a
tormentar los cristianos por toda tierra de

2 F. astrog. y en 14.— 19 biuie B.V, bitiio. O etc., uiuie E.
—20 arref. El., ai-rehenes rollones A. -35 cossas E,
cosas C eie. — 40 royiia-Bso Olt, regnaso C.T, reguasseu E.
—45 Vgu. EC, Huuerico t', Vuerico tí, Vgerigo iV, Viteri-

ende sennores. Después desto leuantosse

10 rugiles F.CVR. rugtlos O, rogilos N.—12 flziemos C.
— 14 huuiamos tíV, veyamos <*. —10 c t  por l.CtHiN. —
22 agion ECHA. Agior <>.—35 que ruar. hora V. a mar. O,
a grau mar. 38 YJdchoc Yldeot Ildoech EC,
Yldoech <>, Yldohech tí, Iliic AT.— 41 so el señ. su soun.
Et’B.V, o su seü. 0 — 4G TactoUe ECtí, Tachone A, Tacone
0.—47 Alfeth EC, Alfech BJV l>, Abfenec 0.— 48erulos CtíN,
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Vacco contra Tattone, et lidio con el, et ma-
tólo, et fue ell octauo rey dellos, et dexo el
regno quando el murió a su fijo Valtarich. E t
daqui adelante deuemos contar el regno de los
longobardos en la estoria. E en el catorzeno,
♦Vgnerico, rey de los vuandalos, fue faziendo

raijon qual tierra les podric dar que no fuesse
cosa qne se le tornasse en danno ni en su
deseruicio. Et  sabct que ell emperador Zeno
a aquella sazón auie la cabera et  la siella del

a su emperio en la cipdat de Costantinopla, e
nol obedecie Roma ni Ytalia por razón que

muy mas graue persecución de la que ante Orestes, un patricio, se alejara con ella, et
fazie, et fizo llamar en concilio todos quantos fiziera ende emperador a un su fijo que auie
obispos auie en Affrica, et quantos fallo y que nombre Augustudulo; et Odoaccr, rey de los
defendien la uerdadera creencia segudolos 10 herulos, saliera bien de los cabos de Panno-
todos et desterrólos; et fueron por cuenta
quatrocientos et quarenta et quatro. E cerro
muchas de las eglesias, e las otras diolas a
los arrianos. E al pueblo de los cristianos tor-
mento lo de muchas guissas. E a un obispo
que auie nombre Leto fizo lo quemar, e a sant
Eugenio, arzobispo de Cartago, con mas de
quinientos de sus clérigos tormento los crua-
mientre, et desi desterrólos all obispo et a

nía con todas sus gentes et con muchas otras
estrannas, et uiniera a Ytalia, et sagudara a
Orestes el patricio, et tolliera la porpola a
Augustudulo su fijo et todo el sennorio, et
ganara Roma et la cipdat de Ticina et toda
Ytalia, et  fue ende rey catorze anuos asses-
segadamientre et en paz que nol dio ninguno
contienda sobrello. Et con este pessar el em-
perador Zeno, et  por no perder su amigo el

ellos todos. E en el dizessesseno anno fue 20 rey Theoderico en qui el prouara tantas bon-
dades, otorgo aquell anno Roma et toda Yta-
lia a Theoderico en que uiuiessen los ostro-
godos, et que la ganasse de Odoacer, rey de
los herulos, et fuesse rey della; et acomendol
mucho el senado et todo el pueblo de los ro-
manos que les fiziesse much algo et los aguar-

ferido por iuyzio de Dios el rey Vgnerico de
muy fuert enfermedat, assi que se fincho todo
de gusanos, et murió. E fue Guntamundo, su
sobrino fijo dun su hermano, aleado por rey,
et regno nueue annos; e en el segundo anno
del su regno torno del desterramiento a sant
Eugenio ell obispo et a todos los otros cris- dasse como assi mismo. E sobresto el rey

Theoderico partiosse luego dell emperador
Zeno et fuese pora los ostrogodos, et  man-

tianos que su tio desterrara.

427. De lo que contescio en ell anno dize- 30 dolos que se guissassen pora yr conquerir
ochauo. Ytalia que les auie dado el emperador. E ellos,

quando lo oyeron, fueron muy alegres, et no
En el dizeochauo anno del regno de Eurico quisieron tardar et guissaronse luego et mo-

rey de los godos, que fue en la era de qui- uieron sus huestes por yr 1 contra Ytalia. E F. 151
nientos et uente inco annos, auino assi que 35 dieronles salto en la carrera Traxilla el rey de
Theodorico el rey de los ostrogodos, uiuiendo
en Costantinopla muy uicioso et much onrra-
do con el emperador Zeno, comentaron los
ostrogodos en la tierra o uiuien a porfazar
entressi et a dezir que por su mal vieran «o seer contada. E desi salióse de tierra de Misia,
ellos las pazes que el rey Theoderico auie
con los romanos, ca no podien fallar uiandas
et murien de fambre, et no eran osados de
robar de las gientes sus uezinas por razón
de las pazes et de las treguas que auien con 45
ell emperador; e enuiaronlo assi dezir a Theo-
derico su sennor. Et  el, tanto que lo oyo,
contolo luego all emperador Zeno. E ell em-
perador, que querie muy grand bien al rey
Theoderico, ouo duelo de la  fanbre et de la w tisex, quando andaua ell emperio de Zeno en

los gepidas et  Bussa el rey de los búlgaros
con muchas de sus gientes, *mas venciólos a
todos el rey Theoderico et mato a amos los
reyes et de la otra gente tanta que no podrie

et passo por las Pannonias et  fuesse pora
Ytalia a lidiar con el rey Odoacer. Mas agora
dexa aquí la estoria de fablar de los ostrogo-
dos et torna a contar de los vesegodos.

428. De los fechos del anno XIX.

En el dizenoueno anno de Eurico, rey de los
godos, que fue en la era de quinientos et  uen-

lazeria de los ostrogodos, e pensó en su co- 12 eag. EC. segadora B, segundara 0—17 en CBO, falta
en E.—22 E astrog. y en 29.— E dice uiniessen.— 27 E
dice mimo. 30 mandóles UCVfiN. — 31 E dice dando.—
35 Traxilla El.fi. TranxiilaC. Craxtlla 0, Vomite.— 37 gen-
tes mas venciólos a todos el rrey Tbeodorigo et mato a.
amos los rreyes de la otra parte e tanta gente que non
podía ser eout í ;  mas vene. . amos loa reyes falta en
üCOiiBV, etc.— 42 Aquí L continúa con el cap. 439, ante-
poniéndolo al 438.-44 veaegodos BU etc., vesegudos E.

1 Vacco Efí, Vacto C, Vaco NO. — Tactoue F.CE.—3 Val-
tarich Vaharía 0, Lataei V— 6 Vgner. roy do loa
vuand. falta en ECuttN etc —'J auio OBs, falta en EC. —
21 Uinerico (>, Hunerico EC, Huuerico ¡i.— 22 fluchio 0 ,
fenchio B.— 36 ti aatrog. y en 39; en 51 dice oatrog.— E
dice uiniendo.—30 E dice uinien.—45 auien OBiV, auie EC.
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quinze, e el regno de Theoderico rey de los
ostrogodos en dizesex, e el de los reys arria-
nos de los sueuos en uenticinco, et el de Gu-
tamundo rey de los vuandalos en tres, e el de
Zeliobes rey de los vgnos en ventiseptímo,
auino assi que Eurico, el rey de los godos, an-
dando conquiriendo las Espannas et las Frau-
das Gallias, fizo llegar antessi un dia en la
cipdat de Arles ¡a caualleria de los godos a
su cort; e los godos teniendo en las manos 10 uieron, tomaron a Odoacer et echáronle fue-
sus armas, langas et  dardos assi como auien ra dentressi, et nol quisieron recebír nunqua
de costumbre, uio esse rey Eurico canbiada la consigo dentro en la cibdad. Odoacer quando
natura del fierro daquellas armas de los go- esto uio, con el grand pesar que ouo desto,
dos, assi quel semeio quand ora del dia de destruxo les quanto les fallo afierro et a fue-
color de muchas guisas: de uerde p t  de uer- 15 go. Desi fuesse pora la cibdad de Reuenna et
meio et  de amariello et de negro. En su tiem- amparosse alli al rey Theoderico, et comen-
po deste rey Eurigo comenzaron los godos de z°l de reuellar et de guerrear. Theoderigo,
meter en escripto sus leyes et sus usos et sus pues que ouo presa la cibdad de Verona,
costumbres, ca antes desto non uiuien si non uino a la cibdad de Milán et prisola, et a la
por su aluidrio. El rey Eurigo estando en la 20 cibdad otrossi que dizen Ticinia, e dexo alli
cibdad de Arles murió de su muerte et fue y assu madre et a sus hermanas et todas las
enterrado. Mas agora dexamos aqui de fablar otras compannas menudas de su cassa, et
de tos godos et diremos de los ostrogodos. fuesse pora Reuenna o se alzara Odoacer, et

cercol y. Odoacer, ueyendosse en grand cueta
429. De como el rey Theoderigo tiendo dos ue- 25 por la cerca que era mui luenga et mui mala,

puso su amiztad con el rey Theoderico, et
metiosse en su poder et fizol pleyt et  omena-
ge de seer siempre a su mandado et del obe-
decer en todo. El rey Theoderico descercol
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torno como de cabo, et lidio con ell rey Theu-
derico; mas la su malandanza non se partió
aun del: fue allí uencido aquel Odoacer et per-
dio y muchos de los suyos, et el fuxo del
campo con mui pocos de su companna, et es-
capo por pies del cauallo, et acogiosse a la
cíbdad de Verona. El rey Theoderico fue em-
pos el en alcance fasta la cibdad de Verona
et cercol y. Los de la cibdad, quando aquello

6

zes a Odoacer, rey de los herulos.

En este dizinoueno anno del regnado del
rey Eurico, Odoacer, rey de los herulos, es-
tando muy bien andante et mui onrrado en 30 estonces creyendosse en el por la postura que
tierra de Pannonia con grand caualleria de los
herulos et de los turingos por que uenciera a

pusiera con el, et fuesse. Mas Odoacer, quan-
do se uio descercado et que el rey Theoderi-
co era ydo, quisosse alejar otra uez a esse rey
Teoderico. I E Theoderico, luego que lo sopo, F.151cinia et tolliera de la onrra dell imperio a Au-

gustudulo, su fijo deste patricio, assi como 35 uino sobrel et prisol et matol de mala muerte,
desuso es dicho, quando oyo dezir que Theo-
derigo, rey de los ostrogodos, uinie sobrel,
guisosse aquel Odoacer muy bien et  fue lidiar
con el rey Theoderico cerca de la cibdad de
Aquileya. E ouieron alli amos su batalla mui «o mas el rey Theoderico lidio con el, et  uenciol
grand; mas al cabo fue uencido Odoacer et
fuxo del campo muy mal desbaratado. E Theo-
derico fue empos el en alcance et segudol
fasta la cibdad de Verona. Odoacer guisosse
estonces mui bien alli en aquella cibdad, et 45 vesegodos de las Espannas.

3 sueuos en xix. X; R(T oini 9 godos a hu parte es- , , . „ ,
tando la caualleria juntada comenqoles de castigar e 430. * De AlartgO rey de IOS godos et de ÍO (JUe F. Io2
enseñar eommo aulan de faz r de sus armas señalada-
mente en todos logares que lid ouiesen que fuesen fir- COnteSQIO CU el primero anüO del SU regnado.
mes e estables en aquello que comentasen et alli ante
todos dixo que los sus dias eran ya llegados a la fin e que
sopiesen por cierto que no auia de beulr mas de nueue 50
días e otros! que les rogaua que quisiesen por su rey e
por su principe Alarigo su fijo e ellos prometierongelo e
dichas estas rrazones adoleció el rrey Eurigo de la do-
lencia donde ovo de morir e fino en la cibdad de Arles
L. 12 Eurico R etc, Eurio <�. 14 sem. que era quand
ora del dia C, sem grant ora del dia Ñ, sem. vna hora
del dia O. sem. que era UV.— 15 o. de m. ON RU, color mu-
chas £(.' — 10 et de am. COI; \ de am. £.—20 aluediio
OCÜNl'.—30 E puso deausu y enmendó o final — 40 Aqui-
leya ECRI), Aquilegia O Aquilea, A'.

Después que fue muerto Odoacer, un su her-
mano que auie nombre Onoulpho quiso se
alzar con las compannas que fincaran de su
hermano Odoacer contral rey Theoderico;

et fizo! foyr del campo; e Onoulpho temien-
dosse mucho de la muerte fuxo bien allend
del rio Danubio. Mas agora dexamos aquí de
fablar de los ostrogodos et diremos de los

Luego que el rey Eurigo fue muerto alzaron
los godos por rey a Alarigo su fijo en la cip-
dad de Tholosa; et regno uentitres annos. E

3 del fue ECR, del et fue OV.—Q del ECORU.—21 her-
manos HC; hermanos et vni fija mancebilla que aula
muy femiosa que dizian la infanta Amalasueut que
fue después casada con el rrey Eurigo de loe godos e tod.
las o. c. L.—22 £ dice companas.— 25 E dice luega.
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Del secundo anno fastal quarto del regna-
do del rey Alarigo non fallamos ninguna cosa
que de contar sea que a la estoria de Espanna
pertenezca, si non tanto que en el segundo

6 pescaron los omnes de tierra de Gallizia en
el rio que dizen Minno unos pesies que te-
nien en las escamas escripias la era desse
anno. En el quarto murió el papa Anastasio
et pusieron en su logar a Simaco el primero,

io que fue el XL1X Apcstoligo.

431. De como Guntamundo, rey de tos vuan-
dalos, enuio por Eugenio, arzobispo de Car-
tago.

15
Andado esse quarto anno del regnado del

rey Alarigo, que fue en la era de quinientos
et uentiocho annos, cuenta la estoria que ya-
ziendo don Eugenio, arzobispo de Cartago

bo que fue muy sancto omne, con toda la otra
clerizia en el desterramiento en que Vgnerigo
los echara quando mando cerrar las eglesias
de los cristianos en Affrica, asi como lo aue-
mos ya contado ante desto en esta estoria,

el primero anno del su regno fue en la era de
quinientos et uenticinco annos, quando anda-
ua ell anno de la Encarnation en quatrocientos
et ochaenta siete, et el de Zeno emperador de
Roma en dizeseys, et el del papa Gelasio el
primero en tres, e el de Glodoueo rey de
Francia en sex, et el de Guntamundo rey de
los vuandalos en quatro, et el de los reys
arrianos de los sueuos en uentisex, et el de
Theoderigo rey de los ostrogodos en dize-
siete, e el de Zeliobes rey de los vgnos en
uentiseteno. Cuenta ell arzobispo don Rodri-
go et don Lucas de Thuy en sus estorias que a
aquella sazón era rey de Francia uno que auie
nombre Fluduigio; pero dize Ignatio en su es-
toria que auie nombre Glodoueo assi como uos
contamos ya en el comiendo. Este Glodoueo
auie muy a coraron de ganar et tornar a su
sennorio el regno de la Galia Gothica; et tenie
estonces aquel regno por mandado de los ro-
manos uno que auie nombre Siagrio. Glodo-
ueo mouiosse estonces pora yr lidiar con ell
et ganar la tierra del si pudiesse. Siagrio,
quando lo oyo, desamparo la tierra et fuxu et
fuesse pora Tholosa a Alarigo rey de Espan- 25 que pues que sopo que era muerto esse Vgne-
na, ca uio que se le non podrie amparar. El
rey Glodoueo, luego que lo sopo, enuio al rey
Alarigo dezir quel enuiasse aquel cabdiello
Siagrio; e algunas de las estorias dizen que
ge le enuio, et  el quel mato luego; et pues
quel ouo muerto, que conquirío quanto fallo
en aquella tierra que era so et poder de los
romanos et que lo metió so el so sennorio.
Mas ell arzobispo don Rodrigo et don Lucas
de Thuy dizen que ge le no enuio; et por que
Glodoueo auie grand sabor et grand cobdicjia
de auer aquel regno de la Gallia Gothica, que
se guiso pora yrle ganar, et que leuo en su
ayuda a los borgonnones, et desi que mouio

rigo et que regnaua en su logar su sobrino
Guntamundo, quel enuio rogar et dezir que se
acordasse dell et  de toda la otra clerizia que
con ell era, en como uíuien muy lazrada uida, et
que los sacasse daquel periglo, et que amasse
a Dios et  se tornasse a ell et re ebisse en si
la ley de Cristo et la onrrase; ca esta era la
salut de las almas de todos aquellos que la
siguien, et en ella acabauan su uida. El rey
Guntamundo oyo estonces muy bien los rue-
gos daquel don Eugenio arzobispo de Carta-
go, et cumplió los muy de grado, et mando
luego abrir > todas las eglesias, et enuio por F, 152
ell et por todos los otros que yazien en des-

so

35

guerra sobrello contra aquell Alarigo rey de 40 terramiento, et mandóles que siruiessen et
onrassen a Dios et usassen de sus offíqios
et beneficios, e el mantouo los siempre en
aquell estado dalli adelante. En este anno
otrossi murió Zeno emperador de Roma, et

45 ouo empos ell ell imperio Anastasio, et regno
ueintisiete annos. Mas agora dexa la estoria
de tablar de los vuandalos et torna a contar
de Theoderigo, rey de los ostrogodos.

50 432. De como el rey Theoderigo mato a Odoa-
cer, rey de los éralos, et fue el sennorde Italia.

los godos; et por esto que podrie seer muy
ayna: por que aquel Siagrio cabdiello de los
romanos se acogiera a ell et non ge le quisie-
ra enuiar, mas que se trabaiara de ge le def-
ienden Et  duro la guerra un tiempo et aca-
bosse como oyredes adelante, segund lo cuen-
tan las estorias. Deste anno non fallamos mas
que dezir que a la estoria pertenesca, s i  non
tanto que murió y el papa Gelasio e fue pues-
to en su logar Anastasio el segundo, que fue
el quarenta et ocho apostoligo.

Andando otrossi aquell quarto anno del
regnado del rey Alarigo, auino assi que Theo-

3 E dice que contar.— C Miño BUO. Minen E, Miñón C.
—13 Eugenio C, Eugení E.-19 E dice arcob.

7 seys OC, vj L, BV omiten —11 Zeliobes 1, Zeleobes C,
Zeliabes E— 12 veynte et siete 0, xviij» BU omiten. —
15 Fludiugio CHU, Fluduigo ü.—Yguacio B, Yngna<;io U,
Hilguarlo O, Ignacio C.—24 et fuxo L. falta en BUC.—
32 so BC, su E -33  so el su BOC, su el so E.—39 borg. OB,
berg. BC, verg. U.—41 et por esto que ECBU, et esto OL.
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derigo, rey de los ostrogodos, yaziendo sobre
la uilla de Reuena et teniendo y cercado a
Odoacer rey de los erulos, assi como auemos
ya dicho, a cabo de tres annos metiosse
Odoacer en su mano et fízol uassallage, et
desque se uio libre dell, trabaiosse de alijar se
le otra uez. Theoderigo luego que lo sopo fue
lidiar con ell et prisoi et rnatol; desi conquirio
toda Italia et fue rey et sennor della, et reg-
no y treinta et dos annos. Vn su hermano de
Odoaijer, que auie nombre Onoulpho, quiso se
alijar estonces contra Theoderigo con esfuer-
zo et ayuda de la caualleria que fue de su her-
mano; mas Theoderigo luego que lo sopo fue
lidiar con ell et ueiujiol; et fuxo Onoulpho de la
tierra bien allend del r io Danubio. E este fue
el primero anno que Theoderigo comento a
regnar en Italia auiendo ya dizenueue annos
que regnaua en los ostrogodos.

Del cinqueno anno et del seteno del reg- 20 imperio de Anastasio en sex, Trasamundo
nado del rey Alarigo non fallamos ninguna
cosa que de contar sea que a la estoria per-
tenesca.

buenos palacios por toda tierra de Italia. Mas
los sus fechos del et las sus bondades, Sido-
nio et ♦Enodio las contaron muy bien en un
libro que ende fizieron. Esse anno otrossi mu-
rio Guntamundo rey de los vuandalos et regno
empos el Trasamundo su hermano uentisex
annos.

Del octauo anno fastal dezeno del regnado

5

io de contar sea que a la estoria pertenesca. Mas
agora dexa la estoria de fablar de los ostro-
godos et torna a contar de los vuandalos.

434. De lo que contesto en el dezeno anno del
regnado del rey Alarigo.

Andados diez annos del regnado del rey
Alarigo, que fue en la era de quinientos et
treynta et quatro annos, quando andana ell

aquel rey de los vuandalos, del que dixiemos
ante desto, regnando en Affrica, fizo otrossi
cerrar las eglesias de los cristianos que y
auie, assi como auemos ya contado que lo

433. De como Theoderigo rey de los ostro- as fiziera Vnerigo, et echo en desterramiento
godos, mantouo el sennoriodel regno delta-
lia et el de Roma.

cc et uente obispos con todas sus clerizias.
Et pues que ellos fueron desterrados, ouieron
se a esparzer por las otras l tierras de los F. 133
cristianos. Et assi como cuenta ell obispo
Gennadto en su estoria, quando ell apostoligo
Simaco, de quien aueinos ya dicho, sopo ell
fecho de como era por los mandaderos que
aquellos obispos de Affrica le enuíaran, ouo
muy grand duelos dellos, et enuio los a tierras
o los recebiessen et pudiessen guarecer; et
enuio muchos dellos a las Espannas porque
era buena tierra, et de mas que auie y com-
plimiento assaz pora los otros obispos que
eran de la tierra et pora aquellos. Et en este

Andados siete annos del regnado del rey
Alarigo, que fue en la era de quinientos et
xxxi anno, pues que Theoderigo, rey de los
ostrogodos, ouo el sennorio de Italia todo
assessegado en bien et en paz, fuese pora
Roma, et rebebieron le muy bien los romanos,
et  uisco ell allí con ellos un tiempo muy a pía- 35
zer de todos; et porque era omne de buen
donario et buena gracia amauan le todos
mucho ademas. En aquella sazón eran los de
Roma muy cuytados de tambre, ca menguara
los mucho el pan, et era por ende grand ca- 40 desterramiento destos obispos fue ell obispo
restia en la tierra. Theoderigo, quando aquello
uio, dioles 9¡ent et uente mili moyos de trigo,
et que los touiessen del cada anno como en
renda. Los romanos, con el plazer que deste
fecho ouieron, si dantes le amauan mucho,
mas le amaron dali adalante; et ellos todos
fazienle muchos plazeres et  muchos seruiijios
et falagos por tal que los sacasse del senno-
rio dell emperador; mas ell nunqua lo  quiso
fazer nin los partió ende, porque entendie 50 cosa que de contar sea que a la estoria per-
qué serie grand nemiga si lo  fiziesse. Et de
mientre que ell y uisco, mantouo el regno mu-
cho en paz et  en buen estado, e fizo muchos

30

Fulgencio, que fue muy buen uaron prouado
en muchas cosas de la sancta fe de Cristo; et
assi como cuenta Gennadio, uisco en Sarden-
na, et desi a tiempo fue martiriado por amor
de Ihesu Cristo et agora es tenido por sancto,
et llamal oy en dia la eglesia sant Fulgencio et
fazenle su fiesta.

Del onzeno anno fastal dizeochauo del reg-
nado del rey Alarigo non fallamos ninguna

45

tenesca. Mas agora dexamos aquí de fablar de
las razones de los vuandalos et tornaremos a
contar de) rey Alarigo.

2 E dice cercando. - 6  e t  desque BP, que E, do que C.—
37 donario EC, donayre OBUL.— 40 E dice por en ende. —
46 dally adel. C etc—60 partió CBU, partir OL, par E.

1 palacios CU, palaqion E.— 3 Endio ECOBU, Ouidio Z.
—6 en pos CBU, empaz E.—12 E dice cotar.—22 E dice
regnado.— 23 E dice cerar.— 40 et llam. BOU, llam. EC.
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esto es de podirio o de fortaleza; et el rey
touolo por muy buen signo et pur sennal qucll
ayudarie Dios et que uen rie aquella batalla
a que yua, et dio y el cauallo en que andana
como en offrenda. Et  pues la míssa fue dicha,
enuio QÍent sueldos por offrenda daquella mo-
neda que estonces andaua por la tierra, et
quel diessen su cauallo; mas pero que toma-
ron aquel! auer, nol quisieron dar el cauallo;

Andados dizeocho annos del regnado del
rey Alarigo, en la era de quinientos et qua-
renta et dos annos, auino assi que aquell Ala-
rigo, rey de las Espannas, et Glodoueo, rey de
Francia, que se enoyaron de la guerra que uos
dixiemos que auien comentada sobre razón
de Siagrio, cabdiello de los romanos, porque 10 et tenemos que fue por uertud de Dios, ca
se acogiera a Alarigo quando fuxiera ante
Glodoueo, assi como lo dixiemos suso ante
desto en esta estoria; et auinieron se amos
et pusieron sus pazes et sus amores muy
grandes et muy firmes entre si. En aquell 15 serie aquell cauallo bueno pora la fazienda,
anno otrossi murió el papa Simaco, et fue
puesto en su logar Hormisda el primero, que
fue el cinquaenteno apostoligo. Este Hormisda
ordeno como se mantouiessen los clérigos et
departió ios salmos del salterio como los di- 20 batalla en 1 Píeteos. Et fueron y en ella en
xiessen. ayuda del rey Glodoueo los borgonnones, et r .

Del xix anno fastal xxni del regnado del rey aun una grand partida de los godos. E morie-
Alarigo non fallamos ninguna cosa que de ron y de la parte del rey Alarigo tantos que
contar sea que a la estoria pertenesca. poca sennal finco dellos; et en cabo mato Glo-

25 doueo a aquell rey Alarigo luego en la batalla.
436. De la batalla que outeron el rey Alarigo Et assi como cuenta Gennadio en su estoria,

et el rey Glodoueo et de la muerte de Ala- entro entonces Glodoueo toda quanta tierra
rigo. los godos tenien de las Gallias et  torno la al

sennorio de Francia, e t  priso Tolosa, que era
Andados uentitres annos del regnado del 30 la siella de los godos, esto es la cabera de su

rey Alarigo, que fue en la era de quinientos
et quarenta et siete annos, quando andaua
ell anno de la Encarnación en quinientos et
nueue annos, et el dell imperio de Anastasio
en dizesiete, auino assi que Alarigo, rey de las 35 doueo llego alli, que se dexaron derribar bien
Espannas, ouo a crebantar las posturas que de pimiento los muros della ante!,
auie con Glodoueo, rey de Francia, et quisiera
guisar de matarle por arte si pudiesse. Glodo- 437. De como fue aleado por rey Gisalaygo,
ueo, quando lo sopo por uerdad que daquella et de lo que fizo la reyna Amalasuent.
guisa le quisiera matar, enuiol tornar amiztad 40
et desafiarle, et que sopiesse que non auie
entrellos ningunas treguas dalli adelante,
pues que ell las auie crebantadas. Desi gui-
sosse et apoderosse muy bien, et saco su
hueste muy grand, et fuesse luego derecha- 45 que auie nombre Amalarigo, que ouiera en
miqntre a aquel regno de la Gallia Gothica que
el querie pora si pora entrarle por suyo a
todo su poder. E en passando por la ibdad de
Tors o era el cuerpo de sant Martin, fue oyr
la missa, et quando entro por la puerta de la 50 rey Alarigo del que agora dixiemos, et otro
eglesia cantauan los clérigos ell offi io, et era
este: prefinxisti me uirtute, que quiere dezir
en el castellano «$enniste me de uertud», et

5

non de fazer ¡o ¡os omnes de su grado por
non ge lo  dar. El rey quando aquello uio,enuio
estonces otros ?ient sueldos por el cauallo et
assi ge lo dieron, et touo estonces el rey que

pues que tan caro era en la pletesia. El rey
Alarígo otrossi, quando lo sopo, guisosse lo
meíor que pudo con su hueste muy grand, et
salió contra el, et lidiaron amos. Et fízosse la

regno, et ensancho el regno de Francia fasta
los montes Pireneos. Et  auie y, en la tierra o
esta conquista fue, una ibdad a que llamauan
Ecolesim, e dizen que quando aquel rey Glo-

Este rey Alarigo, de qui auemos dicho, fuera
casado con la reyna Amalassuent, fija del rey
Theoderigo de Italia, del que dixiemos ya
otrossi, et dexo a su muerte un fijo pequenno

aquella reyna Amalassuent, que non auie aun
de edad mas de cinco annos. Et el rey Eurigo,
de quien a ya contado la estoria ante desto,
ouiera dos fijos: el! uno lindo, et este fue ell

de ganancia a que dixieron Gisalaygo. Et
quando los godos uiron como fincara tan pe-

18 r. dice huste — 10 E lidiaros. — 20 Píeteos EC, Piteus
b1. — 2L borg. OH, bergonoues E. — 28 E dice torna. —
34 Ecolesim EC, Ecolosiin H, Ecolosica P, Qtolesin O,
Toieumi Z..— 24 Amalaeuente CBOU.— 51 Gisalaygo ECB
y U después.
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435. De lo que acaes io en el dizeochauo anno
del regnado del rey Alarigo.

22 Del dizinoueno C; Desde el diez ,e nueuo años fas-
ta el veynte et tres 01'.— 49 Tors EC; Torea BL, Tures
Toreas l';— 63 E dice (¡uniste.
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quenno aquel ninno fijo del rey Alarigo et de
la reyna Amalasuent, quisieran dellos y ouo
foyr con el pora Espanna la de yuso por al-
earle y por su rey; mas porque uieron que
estauan en tiempo de guerras et  de conquis-
tas, et auien mester rey uuiado, dexaron se
daquello, et alearon por rey a Gisalaygo, her-
mano del rey Alarigo que fue, maguer que era
de ganancia. Et fue esto en la cibdad de Nar-
bona; et regno quatro annos. Et  el primero 10 ell et mantener la mala et descomulgada secta
anno del su regnado fue en la era de quinien-
tos et quarenta et ocho annos, quando andaua Theoderigo era enemigo de la fe de Ihesu
el anno de la Encarnación en quinientos et
diez, et el dell imperio de Anastasio en uente,
e el dell papa Hormisda en vi, e el de Glodo- ib batalla. E t  pues que ellos ouieron ganada la
ueo rey de Francia en uentesex, e el de Tra-
samundo rey de los vuandalos en dizesex, et
el de los reys arrianos de los sueuos en qua-
renta et nueue, e el de Theoderigo rey de los
ostrogodos en dizenueue, e el de Zeliobes rey 20 daquella su heregia; et pero que ellos eran
de los vgnos en quarenta et nueue. Cuenta la
estoria que quando la reyna Amalasuent uio
que a Gisalaygo alearan por rey, que se fue
con su fijo Amalarle© pora Italia al rey Theo-

mala guisa, et mataron dellos treynta mili,
et ganaron dellos quanta tierra el rey Glo-
doueo auie tomada a los godos de Espanna,
et tornaron la so el poderío et el sennorio
dessos godos. Et poco tiempo ante desto que6

con ell a Espanna, assi como es dicho, uino a
ell un herege que auie nombre Alax *de una

de Arrio el! herege, por que oyera dezir que

Cristo. Et desi aquell herege Alax uíno como
en ayuda del fijo del rey Theoderigo a aquella

Gallia Gothica, partiosse dellos et  fuesse pora
los sueuos que regnauan en Gallizia, por que
sopo que eran hereges; et desque el fue en-
trellos, sembró en ellos el mal uenino mortal

hereges otrossi, mucho mas lo fueron dalli
adelante por lo que les el demostrara, et fizo
a muchos reys de los sueuos que eran here-
ges et matenían la secta arriana que seguies-
sen a los cristianos et les fiziessen sofrir mu-
cho mal et mucho pessar et los atormentas-
sen. Et assi fue e duro aquella pestilencia en
ellos fasta que regno el rey Theodemiro. Mas
agora dexamos aqui de fablar desta razón et

que uio deseredados el nieto et la fija, et
porque sopo la priessa et la quexa con que
lo  üzieran los godos, non lo touo por sin
guisa, ca se perderien s i  dotra manera fuesse;
et sufriólo. E essa reyna Amalasuent et su 30 tornaremos a contar de Gisalaygo, rey de los
fijo fincaron estonces con el rey Theoderigo godos.
et uisquieron y con el. Pero esse infant Ama-
larigo, después que fue grand mancebo, torno 439, De como Gisalaygo fuxo dos uegadas.
se a las Espannas et  regno y como uos con-
taremos adelant. 35 Andados dos annos del regnado del rey Gi-

salaygo, que fue en la era de quinientos et
quareynta et nueue annos, quando andaua el
anno de la Encarnación en quinientos et onze,
e el del imperio de Anastasio en ueintiun,

438. De como el rey Theoderigo enuio a Es-
panna a su fijo et al cuende Yba que conqui-
riessen la tierra que el rey Glodoueo tomara
a los godos et la tornassen al sennorio del 40 cuenta la estoria que el rey Gisalaygo, como
rey de las Espannas. era omne de uil linnage de parte de la madre,

que el assi fue otrossi dessauenturado et malo
F.154 l Andado el primero anno del rey Gisalaygo, en todos sus fechos. Ca Gundabundo, rey de

cuenta la estoria que luego que Theoderigo Borgonna, quando uino sobre la cibdad de
rey de Italia, el que dixiemos ante desto, sopo 4& Narbona et la destruxo et  la gasto, fuxo este
las nueuas de la batalla que Glodoueo ouiera
con Alarigo, et de comol matara Glodoueo,
que enuio alia un su fijo et un cuende con el,
que auie nombre Yba, que uengassen la muer- _ , a a x n „ „„„„  „
. . . H , 6 de sus godos CBU, destos g. 0 —8 un OCBU, faltate de SU yerno Alango, et dioles muy grand 50 E.— Alax et otro q . auie n. Gal. (AbucaO) por EO, Alai
caualleria et  guisólos muy bien. Et ante que
sonase su fecho uinieron sobre los franceses
et lidiaron con ellos et crebantaron los de

Gisalaygo antel con muy grand danno que
recibió de los suyos, et fuesse pora Barcilona
et moro y, et perdió después por esta razón

i en
. Alaxq.

au. n. Gal. por C, Alax et bu sobrenombre Galanto por L,
Alax por B, Alay por U.  —H oyera ECBUL, oyeran 0 .  —
24 eicuiessen 0, siguiesen C/., perseguiesen U, peraegie-
sen U — 39 veynte e tvno BU, xxj° CL, veinte et nueue
0. —42 el asi CBU elissi E unida la i á la 1 con un raspuito
que puede ser prolongación del bajo de la e, ó más dudo-
samente hecho con intención de convertir la 1 en a.  et assi
0 anal L — 43 Guntabundo EC, Gutemundo B, Gunde-
mundo L, Nícalo 0, Cagutamundo U.— 44 Borg. 0, Berg.
EB, Verg. U.

2 dallos y ono ECBUL, luego algunos dellos 0.—Ornees-
tor C.-14 veynte COBU.-tí Yba EC, Yuan BU, Yoan 0.
— 53 son asee 0.
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la onrra et  el sennorio del regno assi como
contaremos adelante. Pues ell estando en
Barcilona daquella guisa, quando uio que
aquella estada nol tenie ningún pro contra
aquel rey Gundabundo, passo la mar et fuesse 5
pora Affrica a demandar ayuda a Trasamun-
do, rey de los vuandalos; mas Trasamundo nol
quiso y fazer ninguna cosa, et tornosse dalla
sin toda ayuda. E por que se temió de Theo-

segundo anno partió Lothario, rey de Fran-
cia, el regno con sus hermanos Theoderigo
et Lodomiro et Hildiberto, et  caso a su her-
mana dona Clothilda con ell ¡fiante Amalari-
go, que auie de seer rey de Espanna. En el
quarto anno del su regnado murió ell empe-
rador Anastasio de ferida de la sanna de
Dios por cosas desguisadas que fazie, e fue
puesto en su logar Justino el uieio, et regno

derigo, rey de los ostrogodos, fuxu et fuesse 10 xxnn annos.
pora Aquitania.

Del tercio anno del regnado del rey Gísa-
laygo non fallamos ninguna cosa que de con-
tar sea que a la estoria pertenesca s i  non
tanto que se torno el de Aquitania et uinosse
pora Espanna, et lidio y con un duc del rey
Theoderigo a seis leguas de Barcilona, et fue
uenQudo otrossi, et fuxo otra uez. Mas agora
dexamos aquí de fablar deste rey Gisaiaygo

441. De lo que contescio en el V anno
del regnado del rey Theoderigo.

15 Andados cinquo annos del regnado del rey
Theoderigo en las Espannas, que fue en la
era de quinientos et cincuaenta et  seys,
quando andaua el anno de la Encarnación en
quinientos et dezeocho, e el dell imperio de

et tornaremos a contar de Theoderigo, rey de 20 Justino en uno, auino assi que enuio el papa
Hormisda all emperador sus mandaderos, por
que oyera dezir que era buen cristiano, sobre
razón que toda la tierra era llena de omnes
hereges. E los mandaderos fueron estos: ell
obispo Germano de Capua con una companna
de sus clérigos. Et ell emperador Justino reci-
bió los muy bien, e t  mayormientre por la
grand santidad que oye dezir dell obispo. Et
agora sabet aqui los que esta estoria oydes
que los godos, los ostrogodos, los vuanda-
los, los alanos et los sueuos que touieron la
porfía daquella mala secta desdel tiempo dell
emperador Valent fasta aquella sazón; mas
tanto fizo y entonces aquell obispo Germano,

los ostrogodos.

440. De como Theoderigo, rey de los ostrogo-
dos, regno en Espanna; et de la muerte del
rey Gisaiaygo. 25

Andados quatro annos del regnado del rey
Gisaiaygo, que fue en la era de quinientos et
cinquaenta et un anno, quando andaua ell anno
de la Encarnación en quinientos et  uentitres, so
e ell imperio de Anastasio en uentitres, cuenta
la estoria que quando el rey Theoderigo oyo
dezir de como fuxiera el rey Gisaiaygo et la
tierra estaua sin sennor, que se uino pora las
Espannas. E los godos por que uiron que su 35 que por la su predicación tornaron muchos a
sennor Amalarigo era ninno, et que non auie
edad pora mantener regno dieronie el regno

F.154 quel go>uernasse yl mantouiesse en logar de
«. su nieto Amalarigo. Et regno y doze annos, e

esto fue el primero anno del su regnado en
las Espannas. Mas el rey Gisaiaygo, andando
desterrado, fuyendo assi como auemos ya di-
cho, murió allend del rio *Druencio que es en
las Gallias; et assi perdió primeramientre la
onrra del regno, como dixiemos ya, et después
la uida.

Del primero anno del regnado del rey Theo-
derigo en las Espannas fastal cinqueno anno
non fallamos ninguna cosa que de contar sea

la fe de Ihesu Cristo en Costantinopla. Et
desi ell emperador Justino mando a todos los
obispos cristianos que fiziessen las eglesias
et que fuessen mantenidas et seruidas por

40 clérigos de la santa fe. Mas tanto que lo sopo
el rey Theoderigo, como era lleno de uenino
daquella mala secta de Arrio, enuio luego sus
mandaderos all emperador Justino que fiziesse
tornar las eglesias a poder de los obispos

45 arrianos, et que los dexasse ueuir en paz, si
non que el punnarie de deseruirle en todos
los que morauan en Italia, ca non perdonarle
chico nin grand. Los mandaderos de Theode-
rigo que fueron all emperador, rogaron le

que a la estoria pertenesca, si non tanto que 50 mucho con lagremas que Theoderigo le en-
en el primero anno murió Glodoueo, rey de
Francia, et regno empos el su fiio Lothario
el primero quareynta et ocho annos E en el

6 Gundabundo EL’, Gudamundo B, Gutamundo U, O
suprime. Gudemundo ¿.—8 dalla C, della E. de allí OBU.
—41 E dice la Eapannaa. — <3 Druen<}io O, Duecio ECBUL.

uiaua dezir que dexasse a los arrianos ueuir
en paz, et assi perdonarle et guardarie a los

3 Lodomiro ECOfíUL -4  Clochilda ECBVL, Clulda 0.—
Amal. UH, Amarigo E.— lOxxiiij l L, veynte et quatro BU,
xxiij veynte et tres o.— 21 al CliüUi., ell E - 41 de veni-
no UC, de benino BU, del uenino EL —45 víuir O, biuir
tí, beuir UC, uenir E.— 48 £ Theorigo.—52 E guardirie.
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250 THEODERIGO
de Italia que non muriessen. Et el fizolo por
duelo que ouo dcllos. Et en este anno mu-
rió cll papa Hormisda et fue puesto en su lo-
gar Johannc el primero, que fue el cinquaen-
ten et uno apostólico.

Del sexteno anno fastal dezeno del reg-
nado del rey Theodcrigo non fallamos nin-
guna cosa que de contar sea que a la estoria
pertenesca, si non tanto que en el onzeno
fue fecho el concilio de Tarragona seys días
de nouiembre. E t  en el seteno fue fecho el
concilio de Gironda et fueron en el vm obis-
pos. Esse anno otrossi enuio Simaco el pa-
tricio, con autoridad del senado, a Boecio a
Theodcrigo, rey de Italia, quel amonestasse
yl maltroxiesse por cosas que fazie sin guisa.
Theodcrigo luego que oyo lo que Boecio le
dixiera, fue muy sannudo contra el et echol
de la tierra en desterramiento. Et fizo Boe-
cio alia estando un l ibro de grand philoso-
phia que fabla de consolación del cuerpo et
del alma. Mas agora dexa la estoria de con-
tar desto et torna a dezir de los vuandalos.

442. De como Ilderigo, rey de los vuandalos,
fizo uenir pora sus logares los obispos et los
otros clérigos que Trasamundo echara en
desterramiento, et dell acabamiento del regno
de los vgnos.

fazie el por conscio de su madre que era cris-
tiana, quel cnsennaua siempre la fe de Ihesu
Cristo en que ella creye. Et esto fizo el por
non crebantar el juramento que íiziera a Tra-

5 samundo. E t  pues que esto ouo fecho, recibió
el regno et regno ocho annos. Et auie ya a
aquella sazón setaenta et quatro annos que
Genserígo su auuelo desonrrara en Affrica ell
estado de Sancta Eglesia. Et en este anno

10 otrosí se leuanto entre los romanos et los
persianos gran contienda. Et ueniendo Zelio-
bes rey de los vgnos con ueynte mil caua-
lleros pora ayudar a Cuades rey de los per-
sianos contra los romanos, salió contra ell

15 Cuades cuydando que uinie en ayuda de los
romanos, et lidio con ell, et  mato al rey Zelio-
bes et a todos los suyos. Et  aquí se acabo el
regno de los vgnos, que nunca después ouie-
ron rey.

2o Dell onzeno anno del regno del rey Theo-
derigo en las Espannas non fallamos ninguna
cosa que de contar sea que a la estoria per-
tenesca, sí non tanto que mató el rey Theo-
derígo a Boecio el philosopho, el que echara
en desterramiento assi como lo auemos ya
dicho, que auie grand tiempo que sofrira mu-
cha cueta et mucha lazeria por amor de Dios.
Mas agora dexa aquí la estoria de fablar de
los vuandalos et torna a contar de Theoderi-

so go, rey de los ostrogodos.

443. De como Theoderico dio el regno de las
Espannas a su nieto Amalarigo et se fue el
pora Italia, et de lo que y fizo.

35
Andados doze annos del regnado del rey

Theoderigo en las Espannas, que fue en la
era de quinientos et sesaenta et tres annos,
quando andaua cll anno de la Encarnación en

40 quinientos et ueyntecinco et el dell imperio de
Justino en ocho, pues que el rey Theoderigo

F. 155 I Andados diez annos del regnado del rey
Theoderigo en las Espannas, en la era de qui-
nientos et sesaenta et un anno, quando an-
daua ell anno de la Encarnación en quinientos
et uentitres, et ell dell imperio de Justino en
seys, Trasamundo, rey de los vuandalos, ya-
ziendo muy mal doliente onde muri, coniuro a
Ilderigo — fijo que fue de Vgnerigo el de que
auemos ya dicho, et  de Eudoxia fija del empe-
rador Valentiniano, la que leuara catiua el
rey Genserígo quando fue a Roma— que pues

uío que Amalarigo su nieto era llegado a edad
pora mantener aquel regno de las Espannas

regnasse que non aorasse ním creyesse en el
Dios de los cristianos, ním consentiesse a
ellos de morar en la tierra. Et pues que el que el tenie por el, diogele, et fizol ende rey
fue muerto, ante que Ilderigo recibiesse el 45 et sennor et quel ouiesse entrell et su fija
regno enuio por todos los cristianos que eran
desterrados et fizo los uenir a la tierra, e
desi reformo los obispos en las eglesías et en
todas las otras eglesias que suyas eran, et

desse Theoderigo en toda su uida. Et regno
esse Amalarigo cinquo annos. Et  coniurolos
el rey muy fuert et mandóles por mandamien-
tos que amassen siempre al senado et al pue-

dioles los priuilegios que Trasamundo les auie so blo de Roma, et  que punnassen de aüer por
tomados, et fizóles mucho bien. Et  tod esto amigo all emperador quanto ellos mas pudies-

sen. Pues que esto les ouo dicho, tornosse el
pora tierra de Italia, et assi como llego tra-4 Jolianue KC, Johane F, Johnn B, Jua.11 O.—fí seteno

COBC.-9 en el onzeno ECHE, omitido en (>.— 10 h dice
Tarragana —12 til roña BF, Gerunda O.—14 abtoridat
lili —18 /�. dice sañudo —35 E dice imperior.—37 onde
murió C, donde ihorio B, donde murió t'L, de que ouo de
morir O.— 51 esto faz. COUbl, estos faz £'.

13Euatlea ECBU. y en 15.—37 E dice\a.e era.— 48 man-
damientos ECBl'. en E raspada la s, -nto 0.— 49 E dice
amansen.—51 quanto» E raspada la b, quanto CülBL.
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a onrra de su cuerpo et de su alma, fue el rey
muy sannudo contra el, et fizol prender a ell
et a todos otros que andauan con ell, et echar
los en la cárcel, auiendo muy grand pesar dell
emperador Justino por que atal omne como
aquel onrraua nim preciaua. Et  tanto yogo
aquel papa et los otros con ell en la cárcel
fasta que niorieron y de tambre et de lazeria.
Et pues que aquell papa Johan fue muerto
pusieron en su logar a Feliz ell quarto, que fue
el cinquaenteno et dos apostoligo. Después
desto todo, a cabo de nouaenta dias murió este
descomulgado Theoderigo rey arriano de mala
muerte por el iuyzio et el plazer de Dios. A

en cabo de sus dias, que las buenas obras 15 aquella sazón auie en aquella tierra un sancto
que el comentara de primero a fazer, que non omne hermitanno a quien Nostro Sennor Dios

X 155 quiso que Has postrimerías de su uida se quiso mostraren uision como el dicho papa
v. acordassen con ellas. Johan et Simaco el patricio et Boecio el philo-

losopho, los que el rey Theoderigo matara,
444. De como ell emperador Justino mando 20 leuauan ell alma daquel Theoderigo pora las

desterrar et matar todos tos arrianos, et de penas dell infierno et la echauan dentro en la
la muerte del rey Theoderigo. olla de Vualcano, esto es en los fuegos ardien-

tes. Pues que Theoderigo fue muerto alearon
Andado el primero anno del regnado del los ostrogodos a Athalarigo su fijo por su

rey Amalarigo en las Espannas, que fue en la 25 rey, et regno ocho annos. En este anno enuio
era de quinientos et sesaentaet quatro annos,
quando andaua ell anno de la Encarnación en
quinientos et ueynte seys, et el del imperio
de Justino en nueue, et el del papa Johan en
ocho, et el de Lotario rey de Francia en treze, 30 nado del rey Amalarigo non fallamos ninguna
et el délos reys arrianos sueuos en sessaenta
et cinquo, et el de llderigo rey de los vuan-
dalos en quatro, et el de Theoderigo rey de
los ostrogodos en Italia en treynta, cuenta la
estoria que en este anno mando ell empera- 35 auie tomada por fuerza en Francia quando en-

el rey Amalarigo dezir all emperador Justino
como se metrien en su guarda et en su co-
ntienda ell et su madre.

Del secundo anno fastal cinqueno del reg-

cosa que de contar sea que a la estoria per-
tenesca, si non tanto que en el tercero anno
conquiriron los franceses toda aquella tierra
que Theoderigo, rey de los ostrogodos, les

dor  Justino que matassen et desterrassen to-
dos los arrianos o quier que los fallassen. Et
touo por bien aquel emperador que fuesse el
papa Johan a Constantinopla con este manda-
do, et que lo demostrasse y et que lo predi- 40 445. De como el rey Amalarigo fue muerto.
casse. Et el papa fue alia, et luego que llego
fallo un ciego ante la puerta de la cibdad, et
pidiol elmosna; et ell quel puso las manos por
los oios, uio luego. Et pues quel ell ouo acaba-
do en Costantinopla tod aquello por quel en- 45 auiendo con su muger donna Clothilda cada
uiara ell emperador, tornosse pora Italia pora
predicar et amonestar al rey Theoderigo que
era y, por que era arriano et  onrrador de los
arrianos; et fallol estonces en la cibdad de

uio y a su fijo 1 Athalarigo con el cuende Yba, F. 156
assi como lo auemos ya dicho, et lo  diera a
este rey Amalarigo que era su nieto.

Andados cinquo annos del regnado del rey
Amalarigo, que fue en la era de quinientos et
sesaenta et ocho annos . el rey Amalarigo

dia enxeco et  contienda por que ella non
querie creer nim seguir la mala secta de los
arrianos en que el creye, maltraye la por ende
mucho a menudo, et fazíel soffrir mucho mal et
mucho pesar, et desonrraua la muy mal mu-
chas uezes. Et ella con pesar daquello, quan-
do uio que lo non podie ya sofrir, enuiolo

3 todos los otros CBOVL.— 23 E dice alear. — 24 Atha-
uarigo E, Athan&rigo CL Atanarico Bí.'. Alarigo O.—
36 Athnl. EC, Atanarigo 0, Amalarigo Bl', I. omite.— 45 E
íltce auiendo econ y punto bajo la e, i.Rl'OC auiendo con.—
Cleehilda ECBL’, Cochilda 0.—47 E puso sexta, y enmendó.

Rauenna. Et assi como el papa le comento a
dezir las palabras de Dios que eran a salud et

4 tienpo BO, tiemple t'. - 7  E Mee detros. -10 E dice faf-
zlendo. —los rom. fiz. Cttt’. fia los rom. f), loe rom. E. —
16 comentara Cfí l . comentaron E, igual U enmendada
en a la o final con tilde, comento 0 . -30  treze ECOt., HU
omiten. —84 treynta ECO- xxxij /.; e el rreyno de loe as-
trogodos en YtaHa en treynta UB.— 43 allmosna C, li-
mosna BOUL. —50 B dice comenoo. —51 eran COVBL, era E.

baiosse de renouar et refazer tod aquello que
Alarigo et Ataulpho, reys de los godos, et
Genserigo, rey de los vuandalos, destroyeran
en el tiempo que andauan astragando tierra de
Roma, assi como auemos ya dicho suso en la
estoria; ca derribaron una grand partida de
los muros de Roma et dotros logares muchos.
Et  refizo lo el todo et mantouo el regno muy
bien. Et por aquellos bienes quel andaua
faziendo, los romanos fizieron una ymagen de
oro a onrra del. Mas el rey Theoderigo con
tod, seyendo muy auiuado en la mala secta de
heregia, mato por ende a Siinaco el patricio;
et  assi fue malo et  brauo contra la fe de Cristo
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dezir a su hermano Childiberto. Eli hermano,
luego que lo sopo, guissosc muy bien et apo-
derosse, et uino sobrel, et lidio con ell et mato!.

446. De como Theodisclo uencio a los france- 5
ses en batalla et mato muchos dellos.

Pues que el rey Amalarigo fue muerto, la
reyna Amalassuent su madre, quando se uio
sola et sin esfuerzo de otro omne ninguno, 10
por que uio que los godos non la preciauan
nada nin la temien, enuio por un cormano que
auie nombre Theudio a tierra de Toscana o

che, toda fue metida a espada. E daquell día
adelante folgo Espanna de la premia 1 que los F-
franceses le dauan.

Del secundo anno del regnado del rey Theu-
dio non fallamos ninguna cosa que de contar
sea que a la estoria pertenesca, sino tanto
que murió el papa Feliz e pusieron en su logar
a Bonifaz el secundo, que fue el cinquaenta
et ni apostoligo. Esse anno otrossi murió ell
emperador Justino, et regno empos ell su so-
brino Justiniano, fiio de su hermana, ochaenta
et ocho annos. Otrossi esse anno fue fecho
el secundo concilio en Toledo et fueron en ell

el uiuie. Et  este Theudio fuera ayo de su fijo
Amalarigo. E desi, por el parentesco que con 15 don Montano. Mas agora dexamos aqui de
ell auie, alqol por rey con otorgamiento de los
altos omnes de los godos. Et regno dizesiete
annos et cinquo meses en las Espannas; et
los tres destos dizesiete annos regnaron el et
la reyna Amalassuent amos a dos. Et el pri- 20
mero anno del su regnado fue en la era de
quinientos et sesaenta et nueue, quando an-
daua el anno de la Encarnación en quinientos
et treynta, e el dell imperio dejustino en qua-
torze, e el del papa Feliz en seys, e el de Lo- 25 Encarnación en quinientos et treynta et tres,
thario rey de Francia en dizeocho, e el de
los reys arrianos de los sueuos en setaenta,
e el de Hylderigo rey de los vuandalos en
nueue, et el de Athalarigo rey de los ostro-
godos en cinquo. Este rey Theudio pero que 30 ell, et prisol et echol en cárcel a el et a todos
era herege dexo los cristianos ueuir en paz,
e mando a los obispos cristianos que se
ayuntassen todos en uno en la mayor et
meior cibdad que en el regno ouiesse, et tod

ocho obispos; e era arzobispo a essa sazón

fablar de los godos et diremos de los vuan-
dalos.

447. De como Gilemer priso a Hilderigo rey
de los vuandalos.

Andados tres annos del regnado del rey
Theudio, que fue en la  era de quinientos et
setaenta annos, quando andana ell anno de la

e el dell imperio de Justiniano en uno, un omne
poderoso de los vuandalos, que auie nombre
Gilemer, leuantosse a traycion contral rey
Hylderigo con muy grand poder, et lidio con

sus fijos, e regno el sobre los vuandalos cin-
quo annos. Et tan malo fue et tan cruo contra
aquel Hylderigo, que solamientre nol quiso
perdonar los padres nin los parientes, que

aquello que ellos pusicssen et ordenassen 35 todos ge los non mato; e aun prisso quantos
caualleros fallo que sus uassallos eran, et fizo
Ies soffrir grandes penas et martirios de mu-
chas guisas. E desi a los unos dellos echo con
Hylderigo en la cárcel, et a los otros fizo des-

pora pro et a onrra de Sancta Eglesia que
ge lo farie el muy bien guardar. En aquel pri-
mero anno del regnado deste Theudio ayun-
táronse los reys de los franceses, et entraron
en Espanna con muy grand hueste sin guisa; to cabeqar. E t  pues que esto les ouo fecho tomo
et ellos destruyendo la cibdad de Tarragona,
llegáronse los godos otrossi con un cabdiello
que auie nombre Theudisclo, et fueron le to-
mar el puerto por o passaran a Espanna.
Desi fueron a ellos et lidiaron, et uencieron 45 non tanto que en el cinqueno anno prisieron
los godos a los franceses, et mataron muchos
dellos. E los que ende escaparon enuiaron
muy grand auer a Theudisclo, et rogaron le
que les diesse un poco de espacio no mas de
quanto durasse un dia et una noche a quan- 50 menqo ell a predicar et a fablar mucho mas
tos pudiessen passar los puertos; et ell otor-
go gelo. Mas la otra mesquina companna que
non pudo passar en aquel dia et en aquella no-

les quantas riquezas les fallo.
Del quarto anno fastal vn del regnado del

rey Theudio non fallamos ninguna cosa que
de contar sea que a la estoria pertenesca, si

los vuandalos un obispo de los cristianos en
Affrica por la palabra de Dios que demos-
traua a las yentes, et taiaron le la lengua;
mas después que ge la ouieron taiada co-

claramientre et mas sin embargo que ante
fablaua; et fizo Dios por el muchos fermosos
miraglos. E por que peso un dia a un herege

19 el COBUJ., falta en E. —24 quatorzc EBU catorze C;
imp. de Anastasio en diez et  ocho O.— 26 en OC etc., fal-
ta en E.—43 Theodisclo CL, Teodisclo BU, Tcodiselo 0.

12 ochenta et ocho COU 19 Gilliner CBU.— 26 Jus-
tiniano <\ Justino ECL, BU omiten.— 2(i Gilimer CU, Gil-
mer B, Guilomer OL.—39 fizo BUL, fazie 0,  falta <n EC.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 279   Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 279

253THEUDIO

et fizol echar de la tierra et  ordeno por obispo
dessa cibdad a don Menna. Et  murió luego y
este papa Agapito, et non adobo nada da-
quello por que fuera sobre la razón de rey

5 Theudio. E fue puesto en su logar Siluestre
el segundo, que fue el cinquaenta et vi apos-
toligo. Mas agora dexa la estoria de fablar de
Theudio, rey de los godos, et  torna a contar
de los vuandalos.

dun estranno miraglo que Dios fiziera por
el, et dixo con soberuia que non era nada nim
podrie seer aquello uerdad, tolliose le la len-
gua et fue mudo que nunqua después fablo.
Aquell anno otrossi fue fecho ell primero con-
cilio de Bragana et fueron en ell ocho obis-
pos et fue fecho el primero día de mayo et
pusieron en el muchas buenas cosas por sa-
lud de los cuerpos et de las almas. En este
anno murió el papa Bonifaz e fue puesto en su 10
logar Johan el secundo que fue el cinquaenta
et mi apostolígo. Et en esse quinto anno
otrossi murió Athalarigo, rey de los ostrogo-
dos e tomaron ellos por rey a Theudio, rey de
las Espannas por mandado de la reyna Ama- 15 Theudio en las Espannas et del segundo que
lassuent que fíncaua por sennora dellos, et
regno dos annos. En el vi anno murió ell papa
Johan et  fue puesto en su logar Agapito el
primero que fue el cinquaenta et v aposto-
ligo. Mas agora dexamos aqui de fablar de 20 r io de Justiniano en seys, Gilemer, rey de los
os vuandalos et desto al, et diremos de los vuandalos, seyendo ensuziado en todanemiga
ostrogodos. et andando siempre en el seruicio del diablo

cuyo sieruo era, non se quiso nunqua partir
448. De como el rey Theudio fizo matar a la de fazer todo quanto mal pudo. Pues por esta

reyna Amalassuent. 25 razón seyendo toda Affrica astragada et  cre-
bantada, nostro sennor Dios, a qui pesa con
el mal et la soberuia, enuio el su benedicto
mártir sant Leto obispo que fuera de Nep-
tena— el que martiriara et quemara el rey

449. De como Belesario oriso la cibdad de
Cartago .

Andados ocho annos del regnado del rey

regnaua en los ostrogodos, que fue en la era
de quinientos et setaenta et seys annos,
quando andaua ell anno de la Encarnación en
quinientos et treynta et ocho, et el dell impe-

Andados sete annos del regnado del rey
Theudio en las Espannas, et uno que regnaua
en los ostrogodos, que fue en la era de qui-
nientos et setaenta et cinquo annos, quando so Vgnerigo, assi como dixiemos ya— all empe-
andaua ell anno de la Encarnación en quinien-
tos et treynta et syete, et el dell imperio de
Justiniano en cinquo, el rey Theudio seyendo
ya desacordado del bien quel fiziera la reyna
Amalassuent en fazerle rey de los godos de 35 sario el patricio con todo su poder, que echas-
Espanna et de los ostrogodos, assi como es
ya de suso dicho, la fizo echar de la tierra
en desterramiento; desi a pocos de dias man-
dola matar en un banno o se fuera bannar; et

rador Justiniano, quel dixiesse en uision que
acorriesse a aquel grand periglo que en Affri-
ca auie. Ell emperador, luego que esperto,
pensó en este fecho, et desi enuio alia a Bele-

se los vuandalos de toda tierra de Affrica.
Belesario, luego que llego a la cibdad de Car-
tago, descaualgaron ell et todos los suyos de
los cauallos, et armaron se et  crobieron sus

regno el solo sobre los ostrogodos un anno. 40 mantos por tal de los non ueer las armas, et
dexaron los cauallos fuera de la cibdad con
los omnes de pie, et entraron ellos dentro en
buelta con los labradores que uinien de sus
lauores, en guisa que lo non entendieron los
de dentro; et prisieron por esta arteria la
cibdad, et mataron quantos y fallaron, et  leua-
ron ende muy grand auer ademas. Mas agora
dexa la estoria de fablar de los vuandalos et
torna a contar de los ostrogodos.

Esta reyna auie metido a si et a su fijo Ama-
larigo en la comíenda dell emperador Justi-

F.157 niano, assi como lo 1 auemos dicho en la esto-
ria; e porque Theudio entendió que aurie ell
emperador querella del por tal fecho como
fiziera, enuio rogar all apostoligo Agapito quel
fuesse a Costantinopla ganar perdón dell em-
perador quel non fiziesse mal nil desamasse
por aquella razón. El papa Agapito fue alia et
fallo y estonces a Anthemio obispo dessa 60
misma cibdad, que era herege et mantenie la
secta de Euticiano; et descomulgol el papa,

4 de rey E, del rey CORU. —5 Siluestre EOBVL, Siluro C.
—11 Beles. C, Velesario B, Uelasario E —23 partir o, EC
dicen para; era ya nunca se pudo partir (acaso parar?)
de fazer l ; non yeso nunca de fazer H. non < eso de fa-
zer ('.—24 destazar C'.— E dice guau en fin de linea- —
28 que fue (.. que era CRU, que E. -30 ya de lo dell emp.
ECBÜ, ya et que lo eubiara al enper. í. —34 h dice Uela-
sario y lo mismo en ‘¿64 a 16. pero no en el resto de ese ca-
pitulo. —37 Beles. CB, Velas. E, pero en 34 E dios Beles. —
40 les non ver BU etc.

33 Justinit.no OL, Justino EC, BU omiten —37 dicho que
la ECBU; dicho de suso guisóla echar O; dicho nol men-
brando de todo esto ñzola L.—4'2 Justiniauo OtiU, Jus-
tino EC1..



280 Primera crónica general. Estoria de España   280 Primera crónica general. Estoria de España

254 THEUDIO
450. De como Vitigis, rey de los ostrogodos,

cerco Roma et de comol priso Belesario.

Andados nueue annos del regnado del rey
Theudio, que fue en la era de quinientos
et setaenta et syete annos, quando andaua
ell anno de la Encarnación en quinientos et
treynta et nueue, e el dell imperio de Justi-
niano en siete, pues que Theudio mato a la
reyna Amalassuent, assi como dixiemos, alea-
ron los ostrogodos por rey a uno que auie
nombre Vitigis. Este Vitigis fue luego a Ra-
uenna et caso por fuerza con la fiia que fue
del rey Eurigo et de la reyna Amalassuent

fuyendo, prisol don Johan cabdíello de la ca-
ualleria de Bclesario, et troxo gelo delante.
Belesario tomol estonces et fuesse bien et
onrradamientre pora Costantinopla all empe-
rador Justiniano, et diol en present a aquel
rey Vitigis. El emperador recibiol estonces
muy bien a Belesario et fizol luego patricio,
que era la dignidad mas onrrada que en Roma
auie, por que era buen cauallero et mucho es-
forzado en armas et auenturado. Esse anno
murió aquel rey Vitigis en la prison, et alearon
los ostrogodos por rey a Eldepado, et regno
un anno. Mas agora dexa la estoria de fablar
de los ostrogodos et torna a contar de los

que dexara y el rey Theoderígo su auuelo. 15 vuandalos.
Otrossi Belesario, pues que torno de Affrica,
destruxo tierra de Neapol, c t  mato quantos 451. De como Belesario priso a Gilemer
ostrogodos y fallo et todos los otros mora- et toda tierra de Affrica.
dores de la tierra. Desi fuesse pora Roma, et
metió a espada todos los ostrogodos que y 20
fallo otrossi quel fuxíeran de Neapol; mas los

Andados nueue annos del regnado del rey
Theudio, que fue en la era de quinientos et
setaenta et siete, Gilemer, rey de los vuanda-
los, auiendo grand miedo de Belesario que
uernie sobrel, mato al rey Hylderigo que tenie

pora Rauenna al rey Vitigis. Vitigis, quando
sopo aquel fecho de como fuera, guisosse
muy bien et  apoderosse, et fuesse luego a 25 preso, et a todos sus fijos, et  a quantos caua-
Roma pora lidiar con Belesario, et cerco la
cibdad. Belesario, quando uio que non tenie
guisado de salir a el, mando cerrar muy bien
las puertas de la cibdad et guardar bien todos
sus logares. Los ostrogodos teniendo la cib- 30 de Gilemer que auien nombre ell uno Gunte-
dad cercada robauan todas las eglesias de
quantos bienes y auie, et quemauan et astra-

F. 157 gauan quanto fallauan, 1 et matauan quantos
v. romanos podien coger en mano, e combatien

muy de rezio cada dia de todas partes la cib-
dad. Mas Belesario con los romanos esfor-
Zauan se et defendien su logar muy bien. Pero
con tod esto tenien los romanos que el su mal
era doblado, lo uno que auien grand miedo de
la muerte si fuera saliessen, lo al que si esti- 40 la uenida de Mahomat, el falso propheta, que
diessen encerrados en la cibdad que se per-
derien de fambre. Mas por el plazer de Dios,
cayo en los ostrogodos un tan grand espanto,
que desampararon la cibdad et fueronse pora
Rauenna. Mas luego a poco de tiempo llego Vi- 45 mos dicho fue destroydo el regno de los vuan-

lleros tenie presos con el. Mas Belesario, pues
que ouo dado all emperador Justiniano al rey
Vitigis, assi como dixiemos, dio luego tornada
a tierra de Affrica, e lidio con los hermanos

miro et ell otro Gebamundo, et  matólos a
amos. Desi fuesse pora Gilemer o estaua, et
lidio con ell, et uenciol et fuxol del campo, et
el fue empos el en alcanzo, et prisol. Desi con-

35 quino toda Affrica, et tornóla so el sennorio
de los romanos. Et esto fue quando se cum-
plieron nouaenta et siete annos que los vuan-
dalos entraron en Affrica. Et  dalli adelante
finco siempre en poder de los romanos fasta

por la su art et la su sabiduría fue toda tor-
uada et ensuziada et tornada a la su mala
secta, en la qual oy diaesta perseuerando por
sus malos peccados. E t  de la guisa que aue-

tigis otra uez muy grand poder, et fue contra
los romanos. Belesario salió estonces a ell, et
lidiaron, et fue uenzudo Vitigis, et recibió mal
galardón del, cal mato muchos de los suyos
por la su mala crueleza que el demostrara 50
contra ell et contra los romanos. E ell yendo

2 Veles. B, Belns. E.— 13 E fnerca.- 26 Beles. B. Bela».
E. r igual en el rento del caj>1lulo.—'¿4 p. e.  en ni. ECI.. po-
dían nuer a mano <), pudíen auer eu las manoH Uli. —
36 E esiorcauau — ¡JH i dice román —39 que porque
OBI’.— 43 OBtrog. O, catrog. L, godos ECBL'.— M E dice
uencudo.

dalos con todo su pueblo el que aui durado
desdel tiempo del rey Gunderigo fasta la
muerte deste Gilemer cient et treze annos; et
aquí se acabo el regno de los vuandalos. Pues
que Belesario ouo toda la tierra metida so el
sennorio de los romanos, tornosse pora Cos-
tantinopla all emperador Justiniano et diol a
Gilemer que leuaua preso. Esse anno murió el

12 Eld. EC, Eldepido B, Elderado f .  Adolparo 0.—
17 Veles. II, Beles. E. -  20 uueue ECVL. diez BV.— 22 (4i-
limer etc. — 23 Beles. CU, Beles. E, é igual en el rento del
capitulo.—33 fuxol ECL, fuyol 0, fuyo BV.
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papa Siluestre ct  pusieron en su logar a Vir-
gilio el primero, que fue el cinquaenta et vn
apostoligo.

Del dezeno anno et dell onzeno del regnado
del rey Theudio non fallamos ninguna cosa 5
que de contar sea que a la estoria pertenes-
ca, si non tanto que en el dezeno murió Elde-
pado, rey de los ostrogodos, e regno empos
ell Erario un anno. E en el onzeno anno murió
este rey Erario, e regno empos el Totiía diez 10
annos. En el tiempo del regnado daquel rey
Theudio moraua sant Beneyto el mayor en el
mont Cassin. Mas agora dexa la estoria de
tablar desto et de los vuandalos et torna a

cha confien los romanos las bestias muertas
et aun los omnes. Mas quando uieron que lo
non podien ya sofrir, abriron las puertas déla
cibdad, et fueron se meter en poder deToti la
a mal su pesar. Totila entro luego la cibdad
por la puerta que dizen Ostia, e all entrar
mando tanner las trompas por tal que se as-
condiessen dell aquell ora los romanos en
cueuas et en algibes et en eglesias et por o
quier que pudiessen, por que escapassen de
la muerte, ca el non auie sabor de matarlos.

Del trezeno anno fastal dize vn del regnado
del rey Theudio non fallamos ninguna cosa
que de contar sea que a la estoria pertenesca,

15 si non tanto que en el quatorzeno fue echado
en desterramiento el papa Virgilio. Mas agora
dexa la estoria de tablar de los ostrogodos et
torna a contar de los godos de Espanna.

contar de los ostrogodos.

452. De como Totila, rey de los ostrogodos,
priso a Roma.

F. 158 ! Andados doze annos dell regnado del rey 20 453. De como murió Theodio et los godos que
Theudio, que fue en la era de quinientos et
ochaenta annos, quando andaua ell anno de la
Encarnación en quinientos et quarenta et dos,
e el dell imperio de Justiniano en diez, Totila,
rey de los ostrogodos, luego en comento de 25
su regnado, auiendo muy a coraron de acres-
centar et ensanchar mas el regno de Italia,
saco muy grand hueste et fue luego et entro
por Campania, et prisola. Desi passando por
monte Cassin fue ueer a sant Beneyto, que 30 sopo de como Theudio matara a la reyna
era y estonces, por que oyera dezir del mucho
bien e por prouar si era assi como dizien, cal
dixieran que sabie et entendie todas las cosas
passadas et las que auien de uenir. Sant Be-
neyto, luego quel uio, troxol mal et dixol assi: 35 por pleytos que auie y de delibrar; e ante que
«mucho mal fezist et fazes; parte te ya ende
siquier algún poco de tu maldad. E digo te,
que pues que tu ouieres passado el mar de tu
torno, que yras a Roma et prender la as, et
regnaras nueue annos et morras en el de- 40 fue desta guisa: el rey Theudio estando un
zeno». Pues que estol ouo dicho, fuesse To-
tila su camino cabadelante et priso Lucaniaet
Bru a, et llego ffastal regno de Calabria, et
conquiriol. Desi passo un requexo de mar
que y a, et fue a Cezilla, et prisola et metió <5 gan a de la muerte de la reyna como ell em-
tod esto so el su sennorio. Pues que tod esto
ouo conquerido, ueyendo que tenie tiempo
pora ello, dio tornada a Roma, por que oyo
dezir que estaua muy cueytada de fambre, et
cercóla. E cuenta la estoria que tan grand era 50 uvandalos que fincaran, et mato a ell et  a
la fambre en la cibdad, que, por fuerza dere-

passaron la mar, et se torno Theodemiro
rey de tos sacaos et ellos con ell a la fe de
Ihesu Cristo.

Andados dizesyete annos dell regnado del
rey Theudio, que fue en la era de quinientos
et ochaentaet cinquo, quando andaua ell anno
de la Encarnación en quinientos et quarenta
et siete, pues que ell emperador Justiniano

Amalasuent, ouo ende grand pesar et se dolio
mucho della, e enuio por ende a Beíesario
contra Theudio que uengasse la muerte de
la reyna. Mas Beíesario detouosse en Roma

ell llegasse a Espanna, feriron sus uassallos a
Theudio de feridas mortales. Pero diz aqui ell
arzobispo don Rodrigo quel non tirio si non
uno que se metie por aluardan et sandio; et

día en su palacio, llego se a ell aquel sandio
et diol un colpe tan grand que luego a pocos
de dias fue muerto. E por esta manera assi
como auemos dicho non fue tomada la uen-

perador mandara et quisiera. Beíesario quando
lo sopo dexosse de yr  alia et passo a tierra
de Aftrica e lidio con Guntheríth uno que al-
earon después por su rey las remasaias de los

6 Ostia Kl .  Hostia ECO.- 16 Virgilio ECBV, Vigílio O,
Virgilio i.. - 31 ono WBC, et  ouo que ouo E/..— et  que
se EC'/.W.—32 Beles CU Helas. E y en el resto del capi-
tulo. ■■ 39 kíuoii vno que l.Ul . siuon que E'.H; íirieran si-
uon que se metió por If. — 45 repite de la muerte de
la m.— 48 Gareutich UT, Gunteriauo U, Gunterith C,
Guhaberit i. —que (JüL, falta en E’.— 49 abaron OCl. B V,
airaran £ enmendada la última a sobre una o.—£ las uv.

1 Siluestre EEB etc , Siluro C.—V’rgilio ECBeíc., Vigilio
0, Vgilio L.—10 Totila OBC, Tliothil i E. ■ 12 mayor oW,
muyo E. — 17 Totila (�', Totyla E', Thotila E.—25 comien-
ce H etc. —30 Casin BU, Cassino o, Cassi E, Casi C. —
37 maUdat í .  —39 E las con punto bajo la b.—42 cabo
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todos los otros, et alimpio la tierra dellos.
Otrossi los godos estando lozanos por la bien-
andanza que ouieran contra los franceses, assi
como lo auemos ya contado en el primero ca-
pitulo del regnado deste rey Theudio, passa-
ron la mar sin recabdo et sin cabdiello, e fue-
ron contra unos caualleros que prisieran el
castiello de Cepta, que echaran ende por
fuerza la cauallería de los godos quel tenien;

anno del su regnado fue en la era de quinien-
tos et ochaenta et seys, quando andaua ell
anno de la Encarnación en quinientos et  qua-
renta et ocho, e el dell imperio de Justiniano
en ueynte dos, e el del papa Virgilio en qua-
torze, e el de Lotario rey de Francia en treynta
et  cinquo, e el de los reys arrianos de los sue-
uos en ochaenta et syete e el de Thotila rey
de los ostrogodos en syete. Pues que Totila,

F. 158 et lidiaron los 1 muy de rezio combatiendo les 10 rey de los ostrogodos, ouo presa la cibdad de
Roma, moro y con los romanos unos pocos de
dias tan assessegado et tan a plazer de todos
como padre con fijos, assi que non demos-
traua en si crueldad ninguna daquella que ante

S

cada dia el castiello. Mas llego el dia del do-
mingo, et los godos por guardar su fiesta des-
armaron se de las armas et dieronse a folgar
por non crebantar la fiesta. Los del castiello,
quando los uieron estar sin sospecha et des- 15 auie. E los romanos et todos los otros touie-
armados, salieron a ellos; et porque los godos
estauan cercados por la una parte de la mar et
de la otra daquellos sus enemigos, non auiendo
por o lidiar nin por o fuyr aun que quisiessen,
mataron los allí todos que non escaparon ende 20 Roma et fuesse pora Italia et guerreo muy de
ninguno. Luego que esto oyo el rey Theudio,
con grand pesar que ouo ende, murió de tal
muerte qual el merescie, et saliol luego ell
alma con la grand sanna. E dizen que demien-
tre quel salie la sangre de la ferida, que fizo 25 omnes que y fallo e murió entrellos Hercula-
yurar a todos sus uassallos que non matassen
ninguno a aquel quil matara, ca ell a grand
derecho prendie aquella muert, ca otrossi
mandara el matar a la reyna su sennora en
que fiziera muy mal fecho. En este anno otrossi 30 omne et de muy santa uida; et mandaual que-
uinieron Lothario rey de Francia et su her-
mano Childeberto alasEspannas, et  cercaron a
Qarago a. Los de la cibdad rogaron a Dios que
ios defendiesse dellos; e ouieron su acuerdo
de leuarles una uestidura que tenien que 35 non se le llego el fuego a ningunas de sus
fuera del glorioso sant Vicent mártir,  et de
dargela a pleyto que se partiessen dellos et
les non fiziessen otro mal en la tierra. E a los
hermanos plogo mucho con aquella razón
quando la oyron, e tomaron aquella uestidura «o diendo ya sofrir fueron a los sennadores de
del sancto mártir, et tornaron se pora su tie-
rra bien et onrradamientre et  mucho alegres
por aquella sancta cosa que consigo leuauan.

V.

ron que non era esto por al si non por los cas-
tigos que el recibiera de sant Beneyto quan-
dol fuera ueer por prouar si auie en ell spirito
de prophecia. Después desto salió Totila de

rezio las cibdades de Emilia quel yazien uezi-
nas en derredor et toda la otra tierra de Ita-
lia, e destruxo et derribo el castiello de Pe-
rusio et el de Fulgineo, et mato todos los

no, obispo de Perusio; mas ante que moríesse
fizol Totila sofrir mucho martirio. Otrossi fizo
prender a sant Beneyto el menor que moraua
cerca la cibdad de Campania, que era santo

mar dentro en la sella o moraua, mas non pu-
dieron. Toti la quando aquello uío, mandol
echar en un forno ardent; mas sant Beneyto
salió ende otro dia tan sano que sola'mientre F. 159

uestiduras. Et esto uenie por la uertud de
Dios. Los moradores de la tierra quando se
ueyron tan mal trechos et con tan grandes
dannos que prendien de Toti la, non lo po-

Roma, et mostraron gelo. Los senadores en-
riaron lo luego dezirall emperador Justiniano,
et que punnassen en auer yo t ro  conseio. Mas
agora dexamos aqui de tablar de los ostrogo-

454. De como alearon a Theodisclo por rey et 45 dos et diremos de los godos de Espanna.
de lo que fizo Totila rey de los ostrogodos en
Italia. 455. De como mataron al rey Theodisclo sus

uassallos et de la muerte de Belesario.
Pues que ell rey Theudio fue muerto alea-

ron los godos por rey a Theodisclo, que era su 50
cabdiello, et regno dos annos. E el primero

Andados dos annos del regnado del rey
Theodisclo, que fue en la era de quinientos et

3 E dice trances.—20 escaparon 0, escapara C, esca-
par E, escapo LK, y l enmendada la o tabre una a.—
21 ningunos ü.— 20 matease t>CHU. 27 quel C, que le BU,
que lo u.—31 Lotbario CU, Loth&rl'rlo i-, en dos renglo-
nes.— 50 Theodisclo ECL, Teodisclo B, Teodiselo 0 y así
siempre.

5 veynte et dos OC, xiíj l, B omite—1 E dice arriano.
—18 quando le fuera ver por BU, que nol fuera por EC,
que lo fuera por quando le fuera prouar I..—24 Ful-
geneo BU.—25 Herculino E, Erculino 0, Herculio CBUL.
—33 ardiente CBL, caliente 0. —48 Beles. C, Veles. B, Be-
las. E.
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457. De como Narses mato al rey Totila et
a los ostrogodos.

ochaenta et siete annos, quando andaua ell
anno de la Encarnación en quinientos et qua-
reynta et nueue, e el dell imperio de Justi-
niano en ueyntitres, este rey Theodisclo,
pues que ouo recebido el regno, comento a
fazer mucho mal e manzello, et enlixolos cas-
samientos de muchos omnes poderosos que
eran sus uassallos, faziendo les con eiera-
mientre nemiga con las mugieres a guisa de
mal princep; e aun sobresto fizo muchos dellos 10 Justiniano sopo las nueuas del mal que el rey
matar. Quando esto uiron los altos omnes del
regno, iuraron se todos contra ell et prisieron
le en la cibdad de Seuilla, o seye comiendo, et
dieron en el grandes feridas, de manera quel
mataron. Esse anno enuio ell emperador Jus- 15 eran sus amigos que morauan estonces en
tiniano a Belesario a tierra de Persia que la
conquiriesse et la ganasse porall imperio de
Roma; et el fuesse pora alia, e andando con-
quiriendo la tierra emfermo duna grand em-
fermedad onde murió.

Andados dos annos del regnado del rey
Agila, que fue en la era de quinientos et
ochaenta et nueue annos, quando andaua el
anno de la Encarnación en quinientos et cin-
quaenta et uno, e el dell imperio de Justi-
niano en ueynti v ,  pues que cl l  emperador

6

Toti la fazie por la tierra, enuio contra ell a ,
Narses el patricio su camarero, que era cas-
trado, con grand poder de caualleria,’ tan F. 159
bien de la suya como de los longobardos que v.

tierra de Pannonia. E pues que Narses llego a
Italia, ouo su batalla con los ostrogodos, et
uenciolos, et mato y a todos los demas dellos
et a Totila su rey, assi que no fincaron y sí

20 non unos pocos que fuxieron. E dalli adelante
fue el regno de los ostrogodos destroydo
et astragado, el que auie ya durado assi
como cuenta ell obispo don Jordán dos mili
et quatrocientos annos. Después desto priso

Luego que Theodisclo fue muerto alearon 25 aquel princep Narses ios castiellos et las cib-
los godos por rey a Agila, et regno v annos. —
E el primero anno del su regnado fue en la era
de quinientos et ochaenta et ocho annos,
quando andaua ell anno de la Encarnación en
quinientos et cinquaenta, e el dell imperio de so la ribera del rio Danubio, e dalli adelante
Justiniano en ueyntiquatro, e el del papa Vir-
gilio en quinze, e el de Lothario rey de Fran-
cia en treynta et syete, e el de los reys arria-
nos de los sueuos en ochaenta et nueue, e el
de Toti la rey de los ostrogodos en nueue. 35 daquellos que escaparan, et alijosse por rey
Este rey Agila en el primero anno del su reg-
nado comento luego guerra con los de Cor-
doua; e por desprez de la cristiandad fizo en-
suziar la sepultura del benedito mártir sant
Acisclo, et mando y posar sus omnes et me- 40 tanto que en el tercero murió el papa Virgilio
ter y las bestias. Desi boluio un torneo con
los de la villa; et por la uertud daquel santo
quel desonrrara, leuo ende mal galardón tal
qual el merescie, ca fue alti muy mal atontado,
et desonrrado, et mataron li un su fijo, e 45 uino Narses el patricio sobre Theias, rey de
perdió todos los meíores de la hueste con su
caualleria, et todo lo al quanto traye. E el,
coffondudo et uemjudo daquella guissa, fuxo
muy lazradamientre, e con el grand pauor que
ouo de la muert. Mas agora dexamos aqui de 50 panna. E aquí se acabo el regno de los os-
fablar de los godos de España et diremos de
los ostrogodos.

456. De como Agila fue guerrear a los de
Cordoua et fue y desbaratado.

dades que Totila mantouiera diez annos auie
passados, et tornolo todo so el sennorio de
Roma. Mas aquellas remasaias que fincaran de
los ostrogodos fuxieron et ascondieron se en

nunqua se temieron los romanos que los os-
trogodos les fiziessen mal. Pues que Toti la
fue muerto quiso Theias cobrar et renouar
aun el regno de los ostrogodos por conseio

et regno dos annos sobrellos.
Del ni anno fastal cinqueno del regnado del

rey Agila non fallamos ninguna cosa que de
contar sea que a la estoria pertenesca, si non

en el desterramiento o yazie assi como suso
lo auemos ya dicho e fue puesto en su logar
Pelayo el primero, et fueron con el cinquaenta
et ocho apostoligos. E en el mi anno, que

los ostrogodos, et lidio con el, et matol et  a
todos los otros que suyos eran, en guisa que
non escaparon ende, si non muy pocos que
fuxieron et se acogieron a los godos de Es-

trogodos.

2 et a los ostrog, falta en BU.— 6 era de quinientos et
nouenta et ocho ahoe R — 11 tierra que euuio EC'fíU, no
OÍ. —19 assi queOBl'J., assi como que EC.—29 fnxoran
et estudiaron en la ribera B— 33 Thoias EC, Tojas BU,
Tejar 01. - cobrar B etc., tobrar E.— 44 E en el quarto
BO etc , El uii 45 Theias EC, TojasBL', Tejar OL.

1 siete 0, vij" ocho ECBU.—5 E dice comeuco —
fi manzello también B etc.—16 Beles, B. Helas. E.— 18 E
pone andandos. y punto bajo la a.—22 E dice guerrar.—
28 ochenta et  nueve BU. — 40 Avíselo BC, Ascisclo
45 E dice mentaron.— li E, le y COBUL.

EBTOB1A DE ESPAÑA.— 17
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458. De como los godos mataron en Merida

a Agita su rey.
regnado del rey Athanagildo non fallamos
ninguna cosa que de contar sea que a la esto-
ria pertcnesca, si non tanto que entro un ju-
dio en una eglesia ct tomo a furto un crucifixo
pequenno que y estaña c t  díol una ferida con
un dardo que traye; desi leuol a ascuso de
los cristianos pora su casa pora quemarlo, ct
quandol saco de so el manto, fallo todos sus
pannos ensangrentados. E el por el grand

Andados cinco annos dei rey Agila, que fue
en la era de quinientos et nouaenta et II annos
quando andana ell anno de la Encarnación en
quinientos et cinquaenta et quatro annos, e
el dell imperio de Justiniano en ueyntiocho,
leuantosse uno que dizien Athanagildo con-
tral rey Agila, et fizosse por fuerza et  con 10 pauor que ouo quando aquello uio, nol oso
poder rey de los godos. Agila, quando lo sopo,
enuio su hueste contra ell a Seuilla o el  se al-
eara por rey. E Athanagildo lidio con ellos, et
matólos. Los godos que fincaran en la tierra,
quando uiron que non murien sus yentes por 15 traron, c uuscaron le, et fallaron le todo lleno
al si non por la desabenencia que auien entre
si mismos, temiendosse que uernien los ro-
manos sobrellos et que perderien la tierra de
Espanna por esta razón, mataron estonces a
Agila en Merida, e tornaron se todos a Se- 20 encía de los cristianos, por que sean mas fir-
uílla, et metieron se en poder de Athanagildo. mes en ella todos los que la oyren. E en el

seteno anno comento a bramar assi como
459. De como fizo Athanagildo por ganar toro un monte que estaua de parte dallend

el regno de Espanna. del rio que dizen Ruedano, que es entre la
2a Gallia Gothica et Espanna; et fizolo por mu-

chos días. Desi departiosse dotro mont que
estaua y acerca del, et dexosse todo somir
en aquel r io Ruedano, con casas et  eglesias et
omnes et bestias et  con todas las otras cosas

5

quemar, et ascondiol. Los cristianos quando
non uiron el crucifixo estar en el logar o solie
et uiron el rastro de la sangre, fueron por el,
fasta que llegaron a la casa del judio, e en-

de sangre. Ellos prisieron luego al judio et
apedreáronle. Mas esta razón non la pusie-
mos nos aqui en esta estoria por al sí non
por que es cosa que tanne al fecho de la cre-

Después de la muerte del rey Agila regno
en su logar Athanagildo xim annos. E el pri-
mero anno de su regnado fue en la era de qui-
nientos et nouaenta et tres annos, quando an-
dana ell anno de la Encarnación en quinientos 30 que en ell eran. Esse anno murió el papa Pe-
et cinquaenta et cinco, e el dolí imperio de
Justiniano en ueyntinueue, e el dell papa don
Pelayo en tres, e el de Lothario rey de Fran-

F. 160 cia en carenta ! et dos, e et de los reys arria-

lay e fue puesto en su logar Johan el tercero,
et fueron con el cinquaenta et nueue aposto-
ligos. E otrossi esse anno murió Lothario
rey de Francia, e regno empos el su fijo Chil-

nos de los sueuos en nouaenta et quatro. Este 35 perico ueyntitres annos; e partió luego el
Athanagildo, ante que fuesse aleado rey, co-
mento a pensar en que guisa podrie toller el
regno a Agila, este de que dixiemos ya; e un
poco ante quel matassen assi como dixiemos,
fuesse aquell Athanagildo porall emperador 40 anno otrossi alearon los sueuos en Gallizia
Justiniano a demardarle ayuda de caualleros
con que pudiesse ganar el regno de Espanna.
E ell emperador diol muy grand companna de
caualleros. Et el  tornosse luego pora Espanna,
et lidio con Agila; mas pero nol pudo echar 45 Martin obispo de Dumio. Este don Martin fue
del regno nin matar fasta quel non mataron
sus uassalíos mismos, assi como es contado
ante desto en la estoria. Este Athanagildo
tono la fe de Ihesu Cristo pero asconduda-
mientre, assi como cuenta don Lucas de Thuy, «o su sancta uida son oy en dia otrossi exal a-
et fue bueno contra los cristianos.

Del segundo anno fastal quatorzeno del

regno con sus hermanos Eriberto, Guntrano
et Sigeberto. E en ell ocheno murió ell empe-
rador Justiniano, e regno empos el Justino, el
que dixieron el menor, doze annos. En este

por rey a Theodemiro pues que Remismundo
fue muerto et regno diez annos. Esse anuo
fueron Theodemiro et los sueuos tornados a
la fe de Ihesu Cristo por la predicación de don

muy sancto omne et de muy sancta uida, e fizo
et compuso muchas buenas cosas que oy en
dia son tenidas et guardadas por  santas en los
establescimientos de santa eglesia; e por la

das et onrradas las eglesias de Gallizia.

3 E dice pertesiesca convertido sí en n. - G a escusa
CHOL.— 8 quando lo t'HOl', quenol E.— 9 sus  pannos EoL.
sus pies (.'tí.— 26 dotro EC.dc otro ííC, do allí a otro O.—
36 Grunteno C, Gruntetno. E, Gatuno 1, Giriaauo O. Gra-
te no i(E.— 40 Gallizia EvH. Gulizia £0.-44 pedricaqion
£—47 muchas bouaa cosas £.—5u exalcadue E, ensalma-
das buL'CL.

31 carente E, quaronte 0 cíe.— 36 E dice comonco.—
40 E dice pora a)l mi punto bajo la pri mera a.— 43 E dice
ell  demp. con punto bajo la d.— 46 E dice iiia.te.rons con
punto bajo la s.
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et prouisor de Espanna. E ell estaña en el
regno de Gallia Gótica, que es aliend los
puertos dAspa, e Leouegildo su hermano en
el otro dEspanna la de contra occident. Et
assi cumplió un regno a dos reys. E destos
tres annos que Luyba regno ell uno dellos es
contado a el, c t  los otros dos a Leouegildo.

460. De como inurio Athanagildo et de lo que
acaescio en el quatorzeno anno del su reg-
nado.

Andados catorze annos del regnado del rey
Athanagildo, que fue en la era de seyscicntos
et seys annos, quando andaua ell anno de la
Encarnación en quinientos et sesaenta et ocho
e el del imperio de Justino en siete, este rey

5

nombre Theodosia— fija que fue de Seueriano,

fijo del rey Theoderigo— e ouo della dos fiios
que ouieron nombre ell uno Herminigildo, et
ell otro Recaredo. Esse anno otrossi ouieron
los cspannoles ct  los franceses muy grand

15 contienda sobre departiiniento de la Pasqua
quando la auricn esse anno, e fueron desabe-
nidos los unos de los otros ct  non se acorda-
ron en uno; e los de Espanna touicron esse
anuo la Pascua ueyntiocho dias de mar o, e
los franceses dizeocho días de abril. E por que
tos franceses fizieron aquella Pasqua dere-
chamientre segund el composito de la luna,
demostrolles Dios por ende un fremoso mi-
raglo, ca las pilas que de suyo se solien ento-
nar de agua pora batear los ninnos en utos-
pera de Pasqua en Espanna, entonaron se a
los franceses et non a los espannoles. El rey
Luyba pues que ouo tres annos complidos en
su regno, murió. E en este anno otrossi mu-
rio el papa Johan e fue puesto en su logar
Beneyto el primero, e fueron con el sesaenta
apostoligos.

adolescio duna enfermedad onde murió. E es-
tído el regno cinco meses sin sennor segund
cuenta ell arzobispo don Rodrigo. Mas diz don
Lucas de Thuy que fueron siete annos et cinco
meses. En este anno se leuanto Sigiberto
contra su hermano Chilperico, rey de Francia,
por mucho mal quel fazie en la  tierra, et lidio
con ell, et uenciol et fizol foyr del campo, et
tomol por fuerza una grand partida del regno
e prisol y un fijo que auie nombre Theode-
berto, et echol de la tierra en desterramiento;

F. 160 e am'paro su tierra muy bien dalli adelant,

20

Chilperico. Luego empos esto caso el con
donna Bruna, fija que fue del rey Athanagildo,
que fue llamada por sobrenombre Brunichilda.

25

461. De como el rey Luyba tomo por compan-
ñero consigo en el regno a su hermano Leo-
uegildo, et de la su muert. 30

Después de la muert del rey Athanagildo,
ayuntaron se los godos en Narbona e alearon
por rey a uno que auie nombre Luyba; e regno
tres annos assi como diz ell arzobispo don 35
Rodrigo; mas don Lucas de Thuy diz que
regno en las Gallias en uída de Athanagildo
syete annos, et después en Espanna tres, assi
como dixiemos; e nos contamos aqui la esto-
r ia segund que la cuenta ell arzobispo don Ro- 40 seyscientos et  diez annos, quando andaua ell
drigo, et dezimos que fueron tres annos. E el
primero anno del su regnado fue en la era.de
seyscientos et syete, quando andaua el anno
de la Encarnación en quinientos et sesaenta
et nueue, e el dell imperio de Justino en ocho, 45 Theodemiro rey de los sueuos en seys. Este
e el dell papa Johan en nueue, e et de Chilpe-
rico rey de Francia otrossi en nueue, e el de
Theodomiro rey de los sueuos en tres. Deste
rey Luyba non fallamos ninguna cosa que de
contar sea que el fiziesse en estos tres annos 50 las, e conquirio muchas tierras, et metió so el
que el regno, si non tanto que en el segundo
anno fizo a un su hermano, que auie nombre
Leouegildo, compannero consigo en el regno

5 E dice refinados con punto bajo la 8 . -14  Rieto an-
uos ELO, qíuco años Cbl'.— 10 Chilperico fí, Cliilperito
E.—10 E dice Tuerca.—20 Bruuich. t’, BruchUda HCB,
Brugilda 0.  —34 Luyba UCHU, Loyba 01..

462. i De las conquistas del rey Leouegildo. F. 161

Después de la muerte del rey Luyba, ouo
Leouegildo tod el regno de Espanna et de
Prouen a, et regno dizeocho annos. E el pri-
mero anno del su regnado fue en la era de

anno de la Encarnación en quinientos et se-
taenta et dos, e el dell imperio de Justino en
onze, e el del papa Beneyto en uno, c el de
Chilperico rey de Francia en doze, e el de

rey Leouegildo, cobdiciando mucho de acres-
centar su regno, llego grand auer; desi gui-
sosse muy bien de muchos caualleros et de
muchas armas, et fizo muchas lides et uencio-

su sennorio muchas yentes, e gano Cantabria,
et destruxola. Desi priso a Borea, et uencio a

4 E dice dos ! espanna, en dos renglones—S con OCBU,
falta en E. —22 coinyosito EClíl', con y oto O, cuento f..
—25 E dice da agua.— 32 E dice apost.i Jigos.— 50 metió
110 etc., metí E con o sobrepuesta. — 52 Borea E. Bocrctt C
dudosa la inicial, Locroa til-, Bonséa O, L omite.
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Sabaria, et rundieron se le muchas cibdadcs
en Espanna que se le .alearan. E mato cana-
neros daquellos que se le alearan otrossi, et
gano los castiellos que ellos tcnicn. Del se-
gundo anno del regnado deste rey Leouegildo
non fallamos ninguna cosa que de contar sea
que a la estoria pertenesca, si non tanto que
murió ell emperador Justino e regno empos el
Tiberio seys annos.

en el quinto murió Theodemiro, rey de los
sueuos, que fue muy buen cristiano, e regno
empos el Miro ni annos.

464. De como Miro, rey de los sueuos, guerreo
a los que estauan en los montes Rucones.

5

Andados seys annos del regnado del rey
Leouegildo, que fue en la era de seyscientos

io et quinze annos, Miro, rey de los sueuos, mo-
uio guerra contra los que morauan en los
montes Rucones; e pues que los ouo maltray-
dos a su uoluntad por muchas lides et muchas
batallas que ouo con ellos, tomóles quantas

Leouigíldo, que fue en la era de seycientos et 15 riquezas et quantos aueres les fallo, et tor-
doze annos, quando andaua ell anno de la En-
carnación en quinientos et setaenta et quatro,
e el dell imperio de Tiberio en uno, ouieron
muy grand batalla en uno entre Chilperico,
rey de Francia, et su hermano Sigiberto; et 20
murió en la batalla Theodeberto fijo del rey
Chilperico. Mas la reyna donna Fradagunda,
mugier del rey Chilperico, sabiendo ya que los
franceses querien mal al rey su marido, et an-
dauan por fazer rey a Sigiberto el otro her- 25
mano, enuio alia dos escuderos sus criados
que matassen a Sigiberto a como quier; los es-
cuderos fueron alia e t  matáronle. Donna Bru-
nichilda, la que dixiemos ya mugier que era
daquel rey Sigiberto, finco estonces con sus 30 et dizesiete annos, quando andaua ell anno de
fijos por sennora del regno, et mantouol muy
bien; mas por que los franceses non sabien
nada de las costumbres della, semeiaua los
esquiua et muy fuerte sennora de seruir. E
esto non era por al si non por seer creyda de 35 Sigiberto que era cristiana; e por que el se
la palabra de la grand sibilla que dixoprophe-
tando desta Brunichilda; ca sibilla dixiera assi:
«verna la Bruna de tierras de Espanna, et ante
la su faz peres<;ran los reys ct  las yentes de
Francia, e ella otrossi con los pies de los ca- 40 mucho ademas et  fizol mucho pesar. Et los
uallos dcllos sera toda desfecha, et assi mo-
rra». Mas como quier que ella semeiasse es-
quiua a la yente, todauia onrraua mucho las
eglesias de Dios, e fizo muchos monesterios
et muchas buenas otras obras, assi que todos 45 que non queríe consentir con ell en seguir sus
se marauillauan de como lo podie complir.

Del quarto anno fastal seseno del regnado
del rey Leouegildo non fallamos ninguna cosa
que de contar sea que a la estoria pertenesca,
si non tanto que en el quarto echo elrey Chil- so los sueuos, murió luego y en Seuilla, e regno
perico a donna Brunichilda la reyna, de souno

F. 161 Icón sus fijos, de tierra en desterramiento. E

463. De como mataron a Sigiberto por conseio
de la reyna donna Fradagunda.

Andados tres annos del regnado del rey

nosse pora su regno bien et onrradamientre.
Esse anno murió el papa Beneyto et fue puesto
en su logar Pelayo el segundo, et fueron con
el sesaenta et i apostoligo.

Del seteno anno del regnado del rey Leoue-
gildo non fallamos ninguna cosa que de contar
sea qne a la estoria pertenesca.

465. De como Leouegildo priso a su fijo Her-
menegildo, et de la muerte de Miro rey de los
sueuos.

Andados ocho annos del regnado del rey
Leouegildo, que fue en la era de seyscientos

la Encarnación en quinientos et setaenta et
nueue annos, e el dell imperio de Tiberio en
seys, Hermenigildo, fijo del rey Leouegildo,
tomo por muger en esse anno a la fija del rey

torno a la fe de Ihesu Cristo por ella después
et se quito daquella mala secta de los arrianos
en que ante crey, la que su padre mantenie,
cayo en la yra del padre por ende et  desamo!

cristianos que estonces eran en la tierra alea-
ron a Herminigildo por su rey; e el mante-
niendo et deffendiendo su tierra muy bien,
fuel cercar su padre por enganno a Seuilla, por

malas leys. E fue estonces con ell en ayuda
Miro, rey de los sueuos. Hermenigildo saliosse
luego de Seuilla a ascuso del padre con miedo
que ouo dell et fuesse desterrar. Miro, rey de

empos el su fijo Eurigo dos annos. Esse anno
otrossi murió ell emperador Tiberio, e regno

16 E dice onrrada mientras con punto bajo la, s.— 20 E
dice Leueg.— 32 Tib. O, Thib. 33 Hermenegildo Bl?,
Ermenegiído O, Hereinenigildo EC.—38 creye B etc. —
41 E dice alcacaron — 42 E dice Horcminigildo — 44 E dice
engano-—52 Tib. Bf,  Thib. E.

9 Tib. COBl-, Thib. E.—12 Fnulegurida CBU.—18 Tib.
BOC, Thib. E.—23 E repite uab. Habiendo. —27 a como
qtiler Eí.’E, comino pudiesen BE, como quiur que puches-
te n O.—33 somojnuales Cüiil’L.— 62 E dice desterramien-
tos con punto bajo la s.
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entendudo et muy sabio en la ley de los judíos
et de los cristianos. Acaescio assi en aquell
anno en que Emina concibió deste Mahomat,
que fizo una tan grand seca por toda tierra
de Arauia que solamientre non podien arar
nin sembrar, assi que por esta razón mingue
tan ficramientre el pan en la tierra que non
fallauan ya las yantes que comer si non las
yeruas et las rayzcs de los campos. Mas

LEOVEG1LDO; HISTORIA DE MAHOMAT

empos el Mauricio ueynti et uno anno. Mas
agora dexa aqui la estoria de los godos de
Espanna, et torna a contar de como nascio
Mahomat el propheta de los moros et del
linnage onde uino. 5

Cuenta la estoria que los moros uienen del
linnage de Agar et de Ysmael su fijo que fue 10 quando uino el tiempo de Emina fazer su fijo,
íiio de Abraham, de Ysmael salió Caydar, de
Caydar salió Nepti, de Nepti salió Alhumesca,
de Alhumesca salió Eldano, de Eldano salió
Munher, de Munher salió Escicip, de Escicip
salió Jaman, de Jaman salió Autt i t ,  de Autt i t  15 aquel ninno omne mucho esfonjado et aleado
salió Attinan, de Attinan safio Mahat, deMahat
salió Nizar, de Nizar salió Muldar, de Muldar
salió Hyndaf, de Hyndaf salió Mutiric, de Mu-
tiric safio Húmela, de Húmela safio Quinana,
de Quinana safio Melic, de Melic safio Feyr, de 20 contol aquel iudio estrellero todo lo que en-
Feyr safio Galib, de Galib safio Luhey, de
Luhey salió Murra, de Murra safio Quelib, de
Quelib salió Cuztey, de Cuztey safio Abdilme-
nef; este Abdilmenef ouo dos fijos que ouieron
nombre ell uno Escim el otro Abdiscemiz, de 25 Affrica en muy grand cuedado por que non
Escim el primero fijo salió Abdelmutalib, de
Abdelmutalib safio Abdalla. Este Abdalla mo-
rando de souno con su muger Emina, fija que
fue de Hayub et de Halima, en la uilla que di-
zen Yatrib que es acerca de Meca, concibió 30 del rey Leouegildo non fallamos ninguna cosa
dun fijo a que dixieron Mahomat. que de contar sea que a la  estoria pertenesca,

si non tanto que en el dezeno se leuanto un
467. De como nascio Mahomat et de lo que dixo omne poderoso, que auie nombre Andeca,

ell judio estrellero. contra Eurigo, rey de los sueuos, et lidio con
35 ell et uenciol, et tomol el regno por fuerza;

desi fizo a el entrar en orden mal su grado,
et regno el un anno. Ell onzeno torno Herme-
nigildo fijo del rey Leouegildo a la tierra; e su
padre, luego que lo sopo, fue sobrell et cercol;

el dell imperio de Mauricio en uno, este Ab- 40 desi prisol et fizol sofrir muchas penas, et
dalla de Arauia que dixiemos auie muy grand echol en cárcel.
companna con un judio que sable mucho de la
sciencia a que llaman estrenomia, que era muy

aquel judio estrellero que dixiemos cato et
asmo la concordancia de las estrellas et de
las planetas sobre la era del nascimiento del
ninno, e entendió por ellas que auie de seer

et poderoso en regno et en ley. Demientre que
esto fue, non era Abdalla en la tierra ca era
ydo a Jerusalem fazer su oración, assi como
estonces era costumbre; e quando torno dalla

tendió de fecho del ninno. Después desto a
pocos de dias murió aquell Abdalla en aquella
uilla de Yatrib. A aquella sazón que este Ma-
homat nascio eran los de Arauia et los de

sabien ciertamientre a quales de las creencias
se atener, si a la de los cristianos o de los in-
dios o a la  secta de los arrianos.

Del dezeno anno et dell onzeno del regnado

Andados nueue annos del regnado del rey
Lcouegildo, que fue en la era de seyscientos
et dizeocho annos, quando andaua ell anno de

F. 162 la Encarnación en’  quinientos et ochaenta, e

468. De como Leouegildo metió el regno de
los sueños so el su poder.

466. Del linnage onde uino Mahomat.

11 fijo de Abraam B etc., filo Abr. E.— 12 Nepti ECBVL.
Nepayn 0.—Alhumesca EC0BU.—13 Eldano ECBU, Hel-
dano 0. —14 Munher EC0BU, Muncher L. — Escicip EC,
Efifip A, Ebqíop 0, Esqipiji B, Sfipfi U.—15 Jaman
hCÜBUL.— Auttit E, Áutitit BU, Aurid 0, Autifit U, Eucit
L.—10 Attlnan EC, Aceinan B, Afanan U, Atauan L, An-
teman 0.— Mahat F.Ctí, Mauhad 0, Machar £.—17 Mol-
dar E0, Mildat BU, Maldar CL.— 19 Húmela EC0L, Hu-
me' ~~ __  " 22
BUC, Luher Ó, Luy £.—22 Marra ECBUL, Murta 0. — Quo-
lib EC, Quilib BU, Gelib 0 ,  Queb £—23 Cuztey ECBU, Cu-
zey £, Catey 0. —Abdilmenef ECB, Andilmeuef O, Aldi-
mefef Aldiimefech U, Abdilmclef £. — 24 de Abdiimelef
salió Mourit este Meurit ovo dos fijos que ouo nombro
el vno Eafiui e el otro Abdi<emÍB de E<;ím el primer
fijo... £.  —25 Escim EC, EBtim BU, Eaaur 0. —Abdiscemiz
E, Abdiatemis 0, AbdÍBqemia BUC.— 34 el judio CBU, dell
judio E.~ 43 cstremonia BU, astremonia C, astronomía
0, ostromonia I.

Andados doze annos del regnado del rey
Leouegildo, que fue en la era de seyscientos et
ueyntiun anno, quando andaua ell anno de la
Encarnación en quinientos et ochaenta et tres,*r nu, luuutiii nv, ih&iuiíx — iw nuineiu jiuvr», nu- , ♦ « »♦ .

iei bu.—20 Feyr ecobul, Foyr o. Defey u.—21 Luey 50 e el dell imperio de Mauricio en quatro, auinoíí/5 T.nbar íi T.nvr I _0O L'í~*Tlf r ¡ /) » 1 ■ «t <
assi que pues que el rey Leouegildo sopo de
como Andeca tomara por fuerza el regno de

10 fazer FC, aver L, para parir 0; tiempo que Emina
ouo de encaeatjer de aquel bu fijo DI 1 .— 15 alijado ECLO,
ensalmado BU.—23 Yatrib l-C)., Yatrip BU, Ycarib 0 .  —
44 de los s. CBU, de g. E. —47 E dice Leueg.— 50 E repite
ímp. imperio.
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los suchos a Eurigo, quel peso mucho; e por
que Nuestro Sennor Dios non quiso que la so-
beruia de Andeca fincasse sin uengan(¿a, assi
como diz la Escriptura «el mal que los malos
fazen non escapara sin tormenta», guisosse
muy bien Leouegildo et fue guerrear la pro-
uincia de los sueuos. E Andeca lidio con el,
mas prisol luego Leouegildo, et tomo! el regno
et metiol so el sennorío de los godos. Desi
fizo a Andeca ordenar clérigo de missa; et esto 10
fue con muy grand derecho, ca assi como el
fiziera muy sin guisa contra Eurigo su rey
quel nunca fiziera ninguna cosa de mal, que
ell a guisa de malo sofrisse otrossi desonrra.
Assi como dezimos fue el regno de los sue- is et ueyntitres, quando andaua ell anno de la
uos metido en poder de los godos, c dalli
adclant fue perdudo el so poder et la su
alabanza la que les auie durado ya cíent et se-
taenta et  dos annos. Aquí se acabo el regno
de los sueuos. Mas agora dexa la estoria de 20 como dixiemos, matol con una segur yazíendo
fablar de los godos et torna a contar de dentro, en uiespera de Pasqua mayor, por que
Mahomat. se non quisiera tornar a la mala secta de los

arrianos en que el creye; e desta guisa fue
469. De como dixo ell judio estrellero que sa- fecho mártir de Dios. Después desto fue Leo-

caran el coraron a Mahomat los dos an- as uegildo lidiar con aquellos romanos que es-
geles. tonces morauan en la villa de León, et uencio-

los et prisoles la cibdad et llamóla el por su
Esse anno dozeno del regnado del rey Le- nombre otrossi León; e desta guisa acres-

ouegildo, auiendo ya Mahomat quatro annos cento el mucho et ensancho el regno de Es-
de su nascencia, dixo aquel iudio estrellero 30 panna, ca ante desto poca tierra tenien aun
mintiendo, que uinieran dos angeles et que
sacaran el coraron a Mahomat et ge lo ten-
dieran por medio, et quel tiraran dell un quaio
de sangre negra, et desi que ge lo lauaran
muy bien con agua muy clara et fremosa, e 36 Leandro arzobispo de Seuilla, e a Mausonaar-
despues daquello quel pesaron con corazones
de diez omnes que eran de su yente, et desi
con mili corazones otros, et que fallaron siem-
pre que pesaua mas el de Mahomat solo que

do non fallamos ninguna cosa que de contar
sea que a la estoria pertencsca, sí non tanto
que Mahomat auiendo ya cinco annos de edad
quel dio su madre Emina a criar a su auuela
Halima. Mas agora dexa la estoria de fablar
de Mahomat et torna a contar de Leouegildo,
rey de las Espannas.

6

470. De como ell rey Leouegildo mato a Her-
menigildo su fijo et de los males que fizo con-
tra la cristiandat.

Andados catorze annos del regnado del rey
Leouegildo, que fue en la era de seyscientos

Encarnación en quinientos et ochaenta et
cinco, c el dell imperio de Mauricio en seys,
Leouegildo rey de las Espannas, teniendo aun
a su fijo Herminigildo preso en carmel assi

los godos. Este Leouegildo fue omne muy
cruel et muy sin piedad, et demas que era de
la secta arriana; e quando se mouio la perse-
cución de los cristianos, echo de la tierra a sant

(¿obispo de Merida, et a otros muchos, et tomo
el pora si las rendas de las eglesias, et tollio
les los priuilegios; et torno muchos a la secta
de Arrio, los unos por miedo los otros por do-

F.162 todos i los otros; c que ell un ángel daquellos «o nes et auer que les daua; e fizo batear a mu-
chos cristianos que eran de la fe catholica
otra uez, que es cosa mucho contra Dios et
contra la fe, e fizo assi a los clérigos de missa
como a los legos tornar de la fe derecha a la

v. dixo all otro: «si este coraron fuere puesto en
peso con los corazones de quantos omnes a
en Arauia, mas pesara el solo que todos ellos».
E el judio mintiendo dixo quel dixiera esto
sant Grabiel arcángel en uision. Esse anno 45 secta de la heregía; assi como fizo fazer a un
otrossi fizo la reyna Fredagunda matar al rey
Chilperico su marido, e ouo el regno empos el
su fijo Lothario el segundo; non auiendo aun
de edad mas de quatro meses. E t  regno qua-
reynta et quatro annos.

Del xn¡° anno del regnado del rey Leoucgil-

3 E dice uenganca. —5 escapara (>U, escaparan EB.—
14 otr. des. OC, otr. et dos. E, otr. onta ot des. —
10 dos también COBU, etc. —28 E dice Leueg.— 32 E dice
coracon. 34 lanar- CfíO etc., leñar. E. —46 Fradagunda
CBL, Fradegunda U.— 48 non aniendo aun do o. mee de
OL, non au- avn mas do hodat do U, mas au. aun de e.
mas de B, mas mi. aun de o. do EC.

obispo de Qarago a, que auíe nombre Vi ent,
quel t iro de la fe de Cristo et  fizol seer he-
rege. Este rey fue muy cruo escontra algunos
de los suyos, ca a los que eran nobles et  po-

so derosos, si non querien tornar a la su secta,
o los descabegaua o les tomaua luego los aue-
res, et echaua los de la tierra. Este fue el que
primero se enriquescio de los robos de las

4 unióla LO, auuelo ECB, abuelo V.~ SO mor. en León
de sobre al Buedano (Ros B) e ven<?. VB.- 33 persecución
BU, pestilencia ECO.—36 de B etc., falta sn E.
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cientos et ucyntisyetc, quando andaua ell anno
de la Encarnación en quinientos et ocnaenta
et nueue, e el dell imperio de Mauricio en diez,
enfermo Leouegildo en Toledo duna grand
enfermedad, e mando a su fijo Recaredo que
enuiasse por los arzobispos que el desterrara
et que los tornasse a sus logares: a sant Lean-
dro a Seuilla, e a sant Ffulgencio su hermano
a Ecija, e a Mausona a Merida, e que los

LEOVEGILDO. RECAREDO;

cglesias et de los cibdadanos, c t  fizo thesoros
dello. Este fue otrossi qui primero souo en
siella appartadamientre uestido de pannos re-
ales; ca los otros reys que fueran ante del,
comunalmientre se uistien como los otros ca-
ualleros. Este poblo una cibdad en Celtibe-
ria et  pusol nombre Recopolim por el nom-
bre de su fijo Recaredo. E de las leys que es-
tablescio el rey Eurígo tollio el  muchas délas,
et acrescento y de las que se el fizo. Mas 10 oyesse et los creyesse de lo quel dixiessen
agora dexa la estoria de tablar de los godos como a padres, et que obedesciesse loscasti-
et torna a contar de Mahomat. gamientos dellos. Luego que estol ouo dicho

saliol ell alma et murió.
471. De como murió la madre de Mahomat.

15 474. De como et rey Recaredo enuio por tos
arzobispos que su padre echara en desterra-
miento.

5

Andados quinze annos del regnado del rey
Leouegildo, que fue en la era de seyscientos
et ueyntiquatro, pues que Mahomat ouo syete
annos complidos, tomol la madre a la auuela
quel criaua, et fuesse con el pora sus paricn- 20 alzaron los godos por rey a su fijo Recaredo;
tes. Desi a cabo de pocos dias estando ella
allí con sus parientes finosse, e al ninno tomoj
estonces una mugier a que dizien Daymen, et
criol; desi fuesse después con el pora Meca.

Luego que fue muerto el rey Lcouegildo,

et regno quinze annos. E el primero anno del
su regnado fue en la era de seyscientos et
ueyntiocho annos, quando andaua ell anno de
la Encarnación en quinientos et nouaenta, e el

as del imperio de Mauricio en onze, e el del papa
Gregorio en dos, e el de Lotario rey de Fran-
cia en syete, e el del nascimiento de Mahomat
en onze. Este rey Recaredo fue muy alongado
de las costumbres de su padre, et non era ma-

Andados seyze annos del regnado del rey
Leouegildo, que fue en la era de seyscientos
et ueynticinco, Mahomat auiendo ya ocho so rauilla ca ell era ensennado de sant Leandro
annos de edad, murió su auuelo Abdelmutalib,
et tomo al ninno en guarda Abutalib que era
su thio, hermano de su padre. Este Abutalib
diol a ensennar al judio estrellero de quien
dixiemos ya. El iudio ensennol estonces en las so muy guerrero, tanto fue este Recaredo piado-
sciencias naturales et  en la ley de los cristia-
nos et de tos ludios, e daqui apriso Mahomat
et tomo después cosas que metió en aquella
mala secta que el compuso pora perdición de
las almas daquellos que la creen, por fazer 40 regnar enuio por sant Leandro e sant Fful-
creer a las yentes que era uerdadera aquella
predigacion.

Del dizeseseno anno del regnado del rey
Leouegildo non fallamos ninguna cosa que de
contar sea que a la estoria pertenesca, si non 4fi
tanto que murió el papa Pelayo e fue puesto
en su logar Gregorio el primero, et fueron con
el sesaenta et  n apostoligos.

arzobispo de Seuilla quel ensennara a creer
en la fe de Nostro Sennor Dios, et  por ende
la  amaua ell et la tenie muy bien; e quanto el
padre fue muy cruel a los de la fe de Cristo et

so et de paz contra todos en amar los et que-
rer los bien. El padre acrescento mucho el
regno por armas, et este exalQol mucho en la
fe derecha de Cristo. E luego que comento a

gencio e por Mausona, los arzobispos et por
todos los otros que fueran desterrados; e tor-
no todos los i pueblos a la fe de Ihesu Cristo F.163
et t iro los dell yerro en que estauan.

Del segundo anno del regnado del rey Re-
caredo non fallamos ninguna cosa que de con-
tar sea que a la estoria pertenesca, s i  non
tanto que este rey Recaredo entro por la
tierra de los romanos, et corrio ge la et fizo

473. De como murió et rey Leouegildo. m les y mucho danno. Mas agora dexa la estoria
de tablar de los godos et torna a contar de
Mahomat.

(1 E dice arcobiBpos.—9 Nauflona R, Ansoüa. I’.— 31 en-
neñ&ra en la fe (fe falta en (■) Bl'.— 33 quanto l/O, en E
la t es de tinta posteHor sobre una d (?) anterior, quando
B.— 38 eu saleóle H, ensulcolo U, lo enaalro 0.— 43 todoe
lo* CBVL. to E seguido ds.Wfl raspadura como de cinco
letras, tornoloa a todos a la fe Ó<

v.

Andados dizeocho annos del regnado del
rey Leouegildo, que fue en la era.de seys-

9 délas E, del las CLfíU. délas cosas que y eran O.—
1 E dice tornar.— 23 Dtaymeu E/.. Dlamen CBl', Day-
mor 0.—81 Abdelmutalib II, Abdelmutaltbh RC, Abdeb*
muntalibh B.-43 E dice diaeseno.— 44 E dice Leueg.

F. 16.3 472. 1 De como Mahomat fue puesto a leer.



290 Primera crónica general. Estoria de España   290 Primera crónica general. Estoria de España

264 RECAREDO; HISTORIA DE MAHOMAT

475. De como Mahomat moro con Hadaya
su thia.

de Seuilla, Migestro arzobispo de Narbona e
Partardo arzobispo de Bragana. E en este
concilio fue escodrinnada et echada de toda
Espanna la heregia de Arrio, et ell yerro en
que los godos andidieran desdel tiempo del
rey Athanarigo et  dell emperador Valent que
diera a los godos maestros que los ensennas-
sen et los raygassen en aquella heregia; e da-
quel concilio adelant ficaron los godos en la

Andados tres annos del regnado del rey
Recaredo, que fue en la era de seyscientos et
treynta annos, quando andaua ell anno de la
Encarnación en quinientos et nouaenta et  dos,
e el dell imperio de Mauricio en treze, Maho-
mat auiendo ya treze annos de su edad leuol
aquell Abutalib, su thio que dixiemos, a Iheru- 10 uerdadera et derecha fe de Cristo. E pues
salem a fazer y oración; e pues que se torna-
ron dalla auino assi, seyendo ya Mahomat
muy grand clérigo en la nucua ley et  en la
uieia et  en la sciencia de las naturas et  grand
mancebo et mucho esforzado, que uino otra 15 bien et pagosse ende et confirmólo, e maldixo
uez una tan grand fambre por toda tierra de
Arauia que se non podien dar conseio las yen-
tes. Mahomat, quando assi uio toda la tierra
en grand cueta de fambre, llegosse ell a com-
panna duna bibda su parienta, que era muy 20 los uerdaderos cristianos maltrechos et segu-
rica duenna, que auie nombre Hadaya, et era
natural di de la tierra: e el faziendo seruicio
en casa, salió por omne acuzioso et sabidor
et  prouechoso a todas las cosas que en casa
eran mester. La duenna, quandol assi uio en- 25 ayudandol la su buena cristiandad et la fe
tendudo et con recabdo, diol estonces bestias
et carretas con que andidiesse en camino, et
ganasse algo; e tal gracia le diera Dios que
siempre le uinie con ganancia pora casa, de
guisa que si la duenna era rica, que lo fue mu- so nombre Claudio, et lidio con ellos et uencio-
cho mas dalli adelante; e ella con el plazer que
auie desto amaual mucho ademas, et  porfijol
por ende. Mas agora dexa la estoria de fablar
de Mahomat et torna a contar de Recaredo,
rey de de los godos.

5

que los arzobispos et los obispos ouieron fe-
chas sus posturas et sus establescimientos,
uino estonces el rey Recaredo al concilio, et
oyo tod aquello que pusieran, et touolo por

ell a aquella secta de Arrio, et predigo y de la
fe de los cristianos e dixo de la Trinidad que
el Padre et el Fijo et ell Spirito Santo que eran
tres personas et un Dios. E como dantes eran

dados et muertos et desterrados, assi fueron
después en tiempo deste rey onrrados et
exaltados. Este rey lidio muchas uezes con las
yentes que se le enfestauan, et uencie siempre

quel ell auie. En su tiempo uinieron los fran-
ceses correr et astragar a Espanna la menor,
et eran sesaenta uezes mili omnes darmas; e
ell enuio alia un ric omne de Merida que auíe

los, et fizo en ellos muy grand mortandad et
grand astragamiento, et priso muchos, e los
otros l que ende escaparon segudaron los los F. 164
godos fasta en su tierra, assi que falla omne

35 por escripto que nunqua ouo en Espanna tan
grand batalla como aquella. Este rey Reca-

476. Del concilio que fizo el rey Recaredo en redo lidio muchas uezes con los romanos et
Toledo sobre fecho de la creencia de los cris- con los gascones quel crebantauan la tierra
tianos. et ge la robauan, et uencio los siempre. E las

40 prouencias que so padre ganara por armas
mantouo las este en paz et en derecho.

Del quinto anno fastal quinzeno del regnado
del rey Recaredo non fallamos ninguna cosa
que de contar sea que a la estoria pertenesca,

Andados quatro annos del regnado del rey
Recaredo, que fue en la era de seyscientos et
treynta et un anno, quando andaua ell anno
de la Encarnación en quinientos et nouaenta
et tres annos, e el dell imperio de Mauricio en 45 si non tanto que en el seteno puso el rey Re-
cartorze, fizo este rey Recaredo concilio en
Toledo, et este fue el ni concilio, e fueron en
el sesaenta et dos obispos allegados de amas
las Espannas pora destroyr et derraygar la
heregia arriana. Destos obispos fueron Mau- 50 Theodeberto et Theoderigo por sennores del
sona arzobispo de Merida, Euphimio arzo-
bispo de Tarragona, sant Leandro arzobispo

caredo sus pleytos et sus pazes muy gran-
des con los reys de Francia, et  caso luego con
la hermana del rey Childeberto. En el noueno
murió el rey Childeberto et fincaron sus fijos

regno. E en ell onzeno mato Phoca ell empe-
rador Mauricio et a su muger et a sus fijos,
e regno ell ocho annos. En el trezeno murió e l

1 Hadaya ECL’, Adaya B.— 9 ya COfíU, y E. —20 parien-
te ECO BU, que eia su tía ¿.—21 Hadaya ECBV, Adiga O.
—22 di E, de y ¿. falta en COtí U. —seruicios U. — 23 casa
sallio BUCOL, casa et salió E. —51 Euphimo E, Eufllimio
¿, Uphinio C, Eupolimio 0, BU omiten.

1 Migestro EOC, Ma gesto L.—7 los ene. et los r. (arrayg.
¿)  EC¿, los e. et les arrayg. O, les e. et les r. B.—11 E ar-
cob —20 que en el au. BÜ, quel au. 0—  39 E los prou.
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nage de Ysmael, fijo de Abraham, assi como
lo auemos ya contado ante desto en esta es-
toria, e comento de seer mercador, ca era
omne pobre et lazrado, e yua muy amenudo
con sus camellos a tierra de Egipto et de Pa-
lestina; et moraua alia con los judios et los
cristianos que y auie una sazón dell anno, e
mayormientre con un monge natural de An-
thiochia, que auie nombre Johan, que tenie el

10 por su amigo et era herege; e daquel monge
malo aprendió el muchas cosas tan bien de la
nueua ley como de la uieia pora deffender se
contra los iudios et los cristianos quando con
ellos departiesse, ca todo lo que aquel monge

papa Gregorio e fue puesto en su logar Sabi-
niano el primero, et fueron con el sesaenta et
tres apostoligos. E en el catorzeno murió este
papa Sabiniano, e fue puesto en su logar Bo-
nifaz el tercero, que fue el sesaenta et quatro
apostoligo. Este gano dell emperador Ffoca
que la eglesia de Roma fuesse cabeqa de todas
las eglesias de los cristianos, ca la eglesia de
Costantinopla lo era dantes.

5

477. De como el rey Recaredo murió.

Andados quinze annos del regnado del rey
Recaredo, que fue en la era de seyscientos et
quareynta et dos, quando andaua ell anno de 15 le demostraua, todo era contra Dios et con-
la Encarnación en seyscientos et quatro, e el
del imperio de Phoca en quatro, el rey Reca-
redo seyendo muy manso et muy bueno et de
grand plazer a todos, amauan le et precia-
uan le por ende, no tan solamientre los bue- 20 et  su logro, auinol assi una uez que ouo de
nos, mas en uerdad aun los malos; e porque
ell era muy franco et muy granado contra
todos tomo a los obispos et a la clerizia todos
los thesoros et las cosas que el pudo saber
que su padre tomara de las eglesias; e tan as moso et bien fablant, fue toda enamorada
bueno fue et tan piadoso, que afloxo mucho a
todos de los pechos que a su padre solien dar
et de las premias que les el solie fazer, e fazie
muchas elmosnas a pobres et a lazrados, ca
el tenie uerdaderamíentre que pora esto le so costrennir la por sus conjuraciones et sus es-
diera Dios el regno por que fiziesse y mucho
bien et pora emendar los tuertos et las bra-
uuras que su padre y fiziera, e siempre punno
en esto quanto el mas pudo desdel dia que
regno fastal dia que murió. E el dia que ouo 35 et  supieron aquello que el dizie, uinien se
de finar fizo su penitencia buena, et murió en
Toledo mucho onrradamientre, et dio ell alma
a Dios. Mas agora dexa la estoria de fablar
de los godos et torna a contar de Mahomat.

tra la ley, et todo a manera de heregia. Ell an-
dando con sus camellos, assi como dexiemos,
de la una part a la otra cargados de espe-
cias et dotras cosas pora ganar y su cabdal

entrar en la prouincia que dizien Corrozante.
Desta prouincia 1 era sennora unaduenna que F.1G4
auie nombre Cadiga; esta Cadiga quandol uio v.
mancebo tan grand et tan aguisado et fre-

dell; e por auer razón de allegarse a ell et de
tablar con el, fazie entinta que cataua et ueye
aquellas cosas que traye. Mahomat, quando
aquello uio, comento de coytar la mucho et de

paramientos que se el sabie, de guisa que lo
non entendiesse ella, diziendol con tod esto
que ell era Messias, el que los judios atendien
que auie de uenir. Los judíos, quando oyron

pora ell a compannas de cada logar, et aguar-
dauan lo et creyen le de quanto les el dizie;
otrossi los ysmaelitas et los alaraues uinien se
pora ell, et  acompannauan le et aguardauan le,

40 ca tenien por marauilla lo quell oyen dezir et
478. De como Mahomat caso con la reyna Ca- fazer. E el comengaua les de predigar et de fa-

diga et de como torno muchas yentes a su ley zer enfintosamientre nueuas leys, e traye los
por su predicación. en aquellas malas et descomulgadas leys oto-

ridades de la uieia ley et de la nueua, e des-
En aquel quinzeno anno en que el rey Reca- 45 truye el por esta guisa la ley de Nuestro Sen-

redo murió, era ya Mahomat de edad de ueyn-
ticinco annos, et tomo por muger una que auie
nombre Hadiga. Este Mahomat era omne fer-
moso et rezio et muy sabidor en las artes a
que llaman mágicas, e en aqueste tiempo era 50 dizie: que tod aquel que otra cosa predi-
el ya uno de los mas sabios de Arauia et de
Affrica. Este Mahomat otrossi uinie del lin-

ñor Dios, assi que muchas uezes auien razón
los cristianos et los iudios de desputar con
los moros. E dio aquel Mahomat tal ley et tal
mandamiento a aquellos que creyen lo  que les

casse nin dixiesse, si non aquello que el dizie,
que luego le descabe assen. A estos manda-

18 especería 0.— 21 Coronante CBV, Corrosate 0, Cora-
zat í— 23 vio BCO etc-, falta en E.— 30 espiramientos
COB, esperimentos E, falsas espiraciones I—42 traye los
ECOB, trayeles LV.— 43 leys abtoridades BLV, leyes et
auctor. OCE.

7 E dice apostoligos —29 alimosnaa C, limosnas BOLU.
—48 Hadiga ECL.O, Ehadiga B, Cadiga (/.— 49 artes OI,
en E esM entre linea», leyes CBV.—60 era el BOL, el era
C, falta era en E.—61 E dice unos.
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micntos descomulgados llaman oy en día ios
moros por su arauigo zallaras, que quiere dc-
zir *leys de Dios-, c dizen ct creen ellos por
cierto que fue Mahomat mandadero de Dios,
et que ge le enuio el pora demostrar les aque-
lla su ley. Quando la reyna Cadiga uio que
assil onrrauan yi aguardauan todos, cuedo ella
en su coraron que yazie en el ascondido el
poder de Dios, e por quel auie muy grand
amor cassosse con ell et tomol por marido; e ío en este mundo, mas dotras que uernan des-
dalli adelant fue Mahomat rico et poderoso et
rey et sennor de tierra. Este Mahomat era
mal dolient duna emfermedad a que dizien
caduco morbo et de epilesia, e acaescio assi

cristianos. E aun dizie les, c t  fazic ge lo  creer,
que tod aquel que mata a su enemigo et aun
aquell a que matan sus enemigos, que luego se
ua derechamientre a parayso; e dizie les que
el parayso era logar muy sabroso et muy de-
lectóse de comer et de beuer, et que corrien
por y tres ríos: vno de uino, otro de miel, l e F.165
otro de leche; e que auran los que y fueren
mugeres escosas, non destas que son agora

6

pues, e auran otrossi complidamientre todas
las cosas que cobdiciaren en sus corazones.
Mas agora dexamos aquí de tablar de Maho-
mat et diremos de Luyba, rey de los godos.

un dia quel tomo aquella emfermedad et quel 15
derribo en tierra. La reyna Cadiga quando lo
uio ouo ende muy grand pesar; e pues que uio
la emfermedad partida del, preguntol que do-
lencia era aquella tan mala et tan lixosa; e

479. De como murió el rey Luyba.

Pues que fue muerto el rey Recaredo regno
empos el su fijo Luyba dos annos; e el pri-

dixol Mahomat: «amiga, non es emfermedad, 20 mero anuo del su regnado fue en la era de
mas el ángel sant Gabriel es que uicn a mi et
fabla comigo demientre que yago en tierra; e
por que nol puedo catar en derecho nin puedo
sofrir su uista, tanto es claro et fremoso, por
que so omne carnal, fallesce me ell spirito et

seyscientos et quareynta et tres, quando an-
daua ell anno de la Encarnación en seyscien-
tos et cinco, e el dell papa Bonifaz en dos, e
el de Lothario rey de Francia en ueyntidos.
Deste rey Luyba non fallamos ninguna cosa en

cayo assi como ueedes por muerto en tierra».
Luego que estol ouo dicho trabaíosse por sus
encantamientos et sus artes mágicas, et con
la ayuda del diablo por quien se el guiaua, de
fazer antella assi como sennales et miraglos,

las estorias que el fiziesse en estos dos annos
que el regno, nin dotra cosa que yacaescies-
si, si non tanto que en el primero anno murió
el papa Bonifaz e fue puesto en su logar Boni-
faz el quarto, e fueron con el sesaenta et

e por que a las uezes se torna el diablo assi
como diz la Escriptura en figura de ángel de
lux, entraua el diablo en ell a las uezes et fa-
ziel dezir algunas cosas daquellas que auien
de uenir, e por esta manera le auien de creer 35 de todos los santos, e que flziessen la fiesta

cinco apostoligos; este fue el qui pidió all em-
perador Foca Qesar el tiemplo a que llama-
uan Pantheon que gele diesse pora fazer y
eglesía a onrra de Dios et de santa María et

todas las yentes de lo  que les dizie. Después
desto passo ell a Espanna et fuesse pora Cor-
doua, et predigo y aquella su mala secta; e
dizie les en su predicación que Nuestro Sen-

siempre el primero dia de nouiembre en re -

menbran a dellos. E en el segundo anno, que
se leuanto contra este rey Luyba uno a que
dizien Viterigo, et quel mato malamientre et

ñor Ihesu Cristo que nasciera de uirgen por 40 sin culpa, e desi regno enpos el.
obra dell Spiritu Sancto, mas non que fuesse
el Dios. Quando esto sopo el buen padre sant
Esidro, que llegara estonces de la corte de
Roma, enuio luego sus omnes a Cordoua quel
prisiessen et ge le leuassen; mas el diablo 43
apparescio a Mahomat, et dixol que se par-
tiesse daquel logar; ell estonces saliosse de
Cordoua et fuxo et passo allend mar, e pre-
digo en Arauia et  en Affrica, et enganno y et
coffondio muchos pueblos ademas, assi como 50 quando andana ell anno de la Encarnación en
oy en dia ueedes, et tornolos a su creencia
por que les prouaua et les afirmaua aquello
que les dizie por la ley de los judios et de los

480. De como el rey Viterigo priso unos caua-
lleros et los troxo a Cegucnfa et de sus ma-
las costumbres.

Después de la muerte del rey Luyba finco
el regno en poder de Viterigo, et regno siete
annos; e el primero anno del su regnado fue
en la era de seyscientos et quareynta et cinco,

seyscientos et syete, e el dell imperio de Foca
Cesar en syete, e el dell papa Bonifaz en dos,

2 q. todo aquel a quien (a que CV) matan sus enemi-
gos UCU.— 3 enemigos CEBU, falta en E.— 8 e otro de 1.
OCBU. e de 1. E.--23 en dos CLBU, falta en E.—31 el que
BA, ate.— 32 E dice llaman'uan en dos lineas.— 43 E dice
Ceguenca.

2 zoharas ECO, sahoras Bit. zohoras L.— 6 ge lo BCOLC.
—14 epileala CBV. epelexla Z-.epilemRla E, epllenqia 0. —
33 luz LB, etc.— 48 pedrico V.— 60 E dice mucho pueblos.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 293   Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 293

HISTORIA DE MAHOMAT 267

dell imperio de Eraclio en seys, c el del papa
Dioslodio en quatro, c el de Lothario rey de
Francia en treynía et uno. Este rey Gunde-
maro luego en comiendo de su regnado fue
contra los gascones, et lidio con ellos, et fizo
les mucho mal, et  destruxo les a todos et a
una grand partida de la tierra con ellos aun.
E en el primero anno del su regnado murió el
papa Dioslodio e fue puesto en su logar Boni-

VITERIGO. TJND7.MARO;

c et de Lothario rey de Francia en ucyntiqua-
tro. Este Viterigo era cauallero muy atre-

F.16’> uudo et mucho esforzado en armas, 'mas era
r. sin uentura, ca muchas uezes se tomo con los

romanos et siempre fue uenqudo, si non una
uez que priso unos caualleros et troxolos a
Ccguem;a. Este fizo muchas cosas que no
conuinien pora rey, et  muchos otros males.

Del segundo anno fastal vn° del regnado del
rey Viterigo non fallamos ninguna cosa que 10 faz el quinto, que fucelsesaentaet vil 0 apos-
de contar sea que a la estoria pertenesca, si
non tanto que en el segundo murió ell empe-
rador Foca, et fue quemado en fuego, e regno
empos ell Eraclio treynta annos. E en el quarto
murió el papa Bonifaz e fue puesto en su lo- w en batalla, et matólos. Otrossi fizo dcstorpar
gar Dioslodio el primero, et fueron con el se-
saenta et seys apostoligos. Este establescio
que omne o muger que sacasse su fijo de pila
quando al babtismo, que se partiessen marido
et mugier uno dotro; otrossi establescio que fio por ella. Mas agora dexamos aqui de tablar
assi omne como mugier que con su comadre desto et diremos de Mahomat.
o con su conpadre casassen desde que el ninno
tienen a la puerta quel quieren babtizar, que ' 483. De como Mahomat puso la piedra
se partan uno dotro. aymant en somo de la eglesia.

c

toligo; este establescio que ningún omne non
sea sacado por fuerza de la cglesia quando se
y acogiere. Esse anno otrossi priso Lothario
rey de Francia a los fijos del rey Theoderigo

dell un pie et dell una mano a la reyna donna
Brunichilla, et fizo la arrastrar a cola 1 duna F. 166
yegua braua fasta que fuesse toda desmen-
brada, ca dizie que diez reys fueran muertos

26
Andado esse primero anno otrrossí del reg-

nado del rey Gundemaro, tomo Mahomat
otras mugieres, et caso con ellas; e fueron
por cuenta todas las mugieres que ell ouo en

Andados syete annos del regnado del rey
Viterigo, que fue en la era de seyscientos et
cinquaenta et un anno, quando andaua el anno so adulterio et en fornicio dizeocho. E el primero
de la Encarnación en seyscientos et treze
annos, e el dell imperio de Eraclio en cinco,
este rey Viterigo seyendo un día a su mesa
comiendo, uinieron omnes que dieron en el
grandes feridas, et mataron le. E esto fue por ss auie, con tod aquello que en ella estaua; e en
que assi como el matara al rey Luyba, que era
ninno et sin culpa et que numqual fiziera por
que, que assi matassen a ell otrossi; e assi
como el mato por espada, assi murió otrossi
por espada. Pero non cuenta aqui la estoria <o assi las perdieran, trauaiauanse de refazer la
quien fueron los quil mataron, nin en que lo-
gar. E fue enterrado mal et auiltadamientre et
sin onrra ninguna, ca assi lo merescie el.

demostramiento de miraglo que el fizo en
Arauia fue en esta guisa: auino assi en aquel
tiempo que fizo un tan grand aguaducho que
leuo una de las onrradas eglesias que en Meca

aquella iglesia auie unas ymagenes de oro et
de plata et de piedras preciosas muy termo-
sas; e los uieios et los mas altos omnes de
Meca auiendo ende muy grand pesar por que

eglesia et de poner y otras tales ymagenes.
E ellos andando en esto trabaiando, fue assi
que aporto y en Arauia una ñaue del rey de
Egipto cargada de la meior madera que omne

482. Del rey Gundemaro et de como destruxo a uisse — ca esse rey de Egipto enuiara por ella
a los gascones. pora fazer una eglesia a los cristianos que

morauan en tierra de Ethiopia— e ellos quando
Pves que Viterigo fue muerto, regno empos la uieron, prisieron la, et daquella madera

el Gundemaro dos annos. E el primero anno fizieron ellos aquella eglesia que era cayda,
del su regnado fue en la era de seyscientos et so que Ilamauan por sobrenombre Alcahaba. E
cinquaenta et dos, quando andaua ell anno de
la  Encarnación en seyscientos et catorze, e el 10 viio EC; fue el sesenta et seys apostolizo-; (-ligo U)
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481. De como mataron al rey Viterigo.
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pues que las paredes daquella eglesias fueron
alijadas como deuicn, auien aun de poner en
ell un fastial della una piedra aymant et  a
aquella piedra besan oy en día los de Arauia
como por creencia— e los mayores omnes del
pueblo, auiendo entressi su desabenencia por
que cada uno dellos querie poner aquella pie-
dra en somo por tal de auer el prez que por el
se acabaua aquella obra, al cabo auinieron se
et ouieron su acuerdo tal que el primero que 10
entrasse por la puerta que era dicha Baysayba
que aquel la pusiesse y. E auino assi que fue
Mahomat el primero que entro por aquella
puerta; e ellos quandol uíron trauaron del et
dixieron le que pusiesse aquella piedra que 15 Toledo, adolescio et muriosse de su muerte,
dixiemos en la obra. Ell entonces tendió el
manto et crubio dell aquella piedra, dessi 485. De como el rey Sisebuto fizo tornar los
llamo quatro daquellos del lingnaie de los co- judíos a la fe de Ihesu Cristo.
raxinos et fizo ge la leuar al logar del lauor
o la auien de poner; e ell assi como albanne 20
assento la allí o auie de estar. Los moros
quando aquello uieron, touieron lo todos como
por miraglo, et creyeron que era propheta.
Vno daquellos que y estauan dixo les: «¡ay
omnes buenos! como me marauillo de uos por 25 la Encarnación en seyscientos et seze, e el
que assi quisiestes poner sobre uos omne tan
mancebo et darle tan grand onra comol dies-
tes, auiendo entre uos tantos omnes buenos
et tan ancianos que son ya prouados en mu-
chas cosas de bien et de mal; ca este mancebo 30 regnar amonesto a los judíos que en su regno
es muy sabio et muy sotil, et lo que diz luego
lo proua et  lo demuestra; c digo uos que
este uos destroyra sin dubda ninguna». Los
uieios quando aquello le oyron dezir, touie-
ron le por sandio, et dixieron le que non dizie 35 gro et alegrar me que el nombre de Cristo sea
nada, et aquello que ge lo fazie el diablo dizir.
Mas los uieios et el pueblo onrraron estonces
a aquella eglesia quefizieran, assi como lo era
de primero, e Mahomat conseío les que siem-
pre aorassen a aquella eglesia. Agora sabet 40 en Toledo uno que auie nombre *Eladio.
aquí los que esto oydes que aun aquel tiempo
eglesias llamauan a las casas de oración, ca
non mezquitas. E Mahomat auiendo ya de
edad treynta et cinco annos fuesse pora Meca,
et moro y dessa uez cinco annos, e departie 45 Bonifaz; e fue puesto en su logar Honorio el
cada dia con aquellos que eran del linnage de
los coraxinos, que aorauan aun a los ydolos,
de muchas cosas que eran contra la sancta
fe de Cristo, e predigaua les que a un Dios
solo deuien aorar tan solamientre et non a 50
mas. Mas por que aquellos daquel lingnaie

HISTORIA DE MAHOMAT

eran mas poderosos que el, fizieron le salir de
Meca por fuerza et foyr. E el fuesse estonces
pora la cibdad de Yatrib, onde era natural, et
moro y cinco annos. Mas agora dexamos aquí

, de fablar de Mahomat et diremos del rey
Gundemaro.

5

484. De la muerte del rey Gandemaro.

1 Andados dos annos del regnado del rey F. 1G6
Gundemaro, que fue en la era de seyscientos v.
et cinquaenta et tres, quando andaua el anno
de la Encarnación en seyscientos et quinze,
este rey Gundemaro, seyendo en la cibdad de

Después de la muerte de Gundemaro, alea-
ron los godos a Sisebuto por rey; et regno
ocho annos et seys meses. E el primero anno
del su regnado fue en la era de seyscientos et
cinquaenta et nn, quando andaua ell anno de

dell imperé de Eraclío en ocho, e el del papa
Bonifaz en dos, e el de Lothario rey de Fran-
cia en treynta et tres. Este rey Sisebuto era
muy buen cristiano, e luego que comento a

eran que uiniessen a la fe de Ihesu Cristo, e
los judíos fizieronlo; pero mas por fuerza que
por su grado. E fizo esto el rey por aquella
palabra que díze sant Paulo: «en esto me ale-

predigado de las yentes, siquier por uerdad,
siquier por enfinta». Este rey conquirio en
Espanna muchas uillas que eran aun de los
romanos. E en tiempo deste rey era arzobispo

Del segundo anno fastal quarto del regnado
del rey Sisebuto non fallamos ninguna cosa
que de contar sea que a la estoria pertenesca,
si non tanto que en el tercero murió el papa

primero, et fueron con el sesaenta et ocho
apostoligos. Mas agora dexa la estoria de
fablar del rey Sisebuto et torna a contar de
Mahomat.
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486. De como Mahomat priso a los coraxinos

et de lo que mando fazer a los moros.
el testimonio de la piedra aymant que pusiera
en la eglesia teniendo lo todos por miraglo,
comento a cuedar en muy grandes cosas et
grandes fechos; e aquel su cuedar fue en como
podrie seer contrallo all emperador de los ro-
manos, et sacar las yentes de so el su senno-
rio. Desi con sus engannos encubiertos punno
de auiuar et de aluorosQar los pueblos en este
fecho, demostrándoles de como eran apremia-

Andados quatro annos del regnado del rey
Sísebuto, que fue en la era de seyscientos et
cinquaenta et syete, quando andaua ell anno
de la Encarnación en seyscientos et dize-
nueue annos, e el dell imperio de Eraclio en
onze, pues que Mahomat ouo estado en Ya-
tr ib cinco annos como auemos dicho, saliosse 10 dos de muy grand et amarga seruidumbre en
ende et uinosse pora Meca. Mas por que los
coraxinos, que aorauan los ydolos, aun teníen
la mayor parte de la uilla de Meca, non osaua
ell andar por la uilla si non muy encubierta-
micntre et muy omildoso, de guissa que non 15 fuenja et por poder grand de yentes les po-
quiso por un tiempo fazer nin dezir ninguna
cosa que por propheta fuesse el tenudo nin
connosijudo. Desi saliosse dalli et fuesse de
cabo pora Yatrib, et allego muy grand poder
de yentes, assi de sus parientes como dotros. 20 que enuio ell emperador Eraclio sus manda-
E pues que se el uio bien apoderado, dio tor-
nada pora Meca, et entro muy brauamientre
en la uilla, e priso por fuerza a los coraxinos
et a todos los que del su linnage eran. Desi
comento los a maltraer de su palabra et dixo- 25 uoros<;ados, et dixoles que les non querie dar

renda ninguna. Desi como estaua esforzado et
apoderado, lidio con ellos et matólos. E tomo
ell estonces en esto grand esforzó, et fuesse
luego pora tierra de Arauia et de Siria et de

5

dar rendas et tributos ademas a los romanos,
e que eran cayóos en pobredad et en lazeria
por esta razón; e que por su pereza eran en
este periglo, ca non por al, pues que por

drien esto toller et uedar. Pues auino assl que
despucs que el ouo a los mas de la tierra aui-
uados et aluorosíjados con estas palabras que
dixiemos por sus fortalezas et sus engannos,

deros por los tributos et las rendas quel so-
lien dar de tierra de Affrica. Mahomat quando
sopo que los mandaderos uinien, salió contra
ellos con aquellos que auie leuantados et al-

F. ifí7 les como en desden: «¿que � uos fare agora?»
E ellos dixieron le: «lo que uos touieredes
por bien, ca sodes franc et cortes». Eli eston-
ces perdonólos luego, et soltolos; e ellos dalli
adelant fueron le siempre omildosos et obe- 30 Mesopotamia, et conquirio la toda; desi, a las
dientes. Después desto mando Mahomat que
subiesse un moro en las torres o tas campanas
de los cristianos solien estar, e que en logar
de campana que diesse y uozes et llamasse a
todos aquellos que de la su secta eran pora 35 pero esto mas por enganno que por fuerza. E
uenir a la oración, assi como oy en día uedes
aun que fazen. Otrossi mando que en el mes
que los moros llaman ramadan que ayunassen
y treynta dias, e otros treynta en el mes que
dizien ellos almoharran: et este es el mes de 40 mas pudieron. A aquella sazón que esto fue,

uezes a furto, a las uezes conceieramientre,
assi como ueye quel fazie mester, corrie las
tierras que eran en derredor; e tanto fizo y
que los torno a su uoluntad et a su sennorio;

assi auiuo et aluoros o todas las yentes da-
quella tierra que los fizo por fuerza aborrecer
la fonta de la seruidumbre de los romanos, et
que punnaron de deffender se dellos quanto

junno; mas los moros non cuentan los meses
si non por la luna, et por esso nos non pode-
mos dezir por ende el mes nin el tiempo sen-
naladamientre. E los moros por fazer plazer
a Mahomat fizieron mezquita daquella casa o
el nasciera, a onrra del.

487. De como Mahomat lidio con poder dell em-
perador Eraclio et uencio et fue aleado por rey.

sonno ell emperador Eraclio que unos mures,
que nascien en tierra de Affrica, quel royen las
faldas et las puntas de los pannos. Después
desto a cabo de pocos días, quando el sopo
que los moros le mataran los mandaderos que
enuiara et quel non querien dar la renda que
solien, guiso muy bien et apodero de grand
caualleria et de todo lo al quel era mester a
un su hermano, que auie nombre Theodoro,

«o que tenie ell imperio de Orient de mano dell,
et enuiol a Affrica que lidiasse con aquellos
que se le alearan et tornasse la tierra so el su

18 17 dice aluoroseados.—28 E repite et  f. et fuesse.—
<30 couqueriola 8.  — 34 los F.flfí etc.  — 38 fonta EC, onta
fronta tí, frontera l'.—42 quel E, que le BOU, que Et'.—
47 guisóse m.  b. et apoderóse de BUC. —40 a vn su sobri-
no qC'¡ menester eenb loa  vusu sobr. quea.n.  Teod.Bt’.

Andados quatro annos otrossi del regnado
del rey Sísebuto, Mahomat, seyendo rico et
poderoso, et que tenien que era propheta por

4 y 8 E clícd aunó.— 12 tenien aun BU.—18 E dice con-
nosijuda.— 23 E repite uilla villa.— 25 a maltraer L. falta
en bCBU; comentóles a dezir do su p. como 0.
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sennorio. E assi como Theodoro llego a tierra
de Affrica, lidio con ellos, mas fue el uenzudo,
et fuxo. Desi fuesse porall emperador Eraclio
muy maltrecho et con grand perdida de los
suyos, e pidiol quel diesse caualleros con que 5
tornasse otra uez lidiar con aquellos reuella-
dos. Ell emperador dixol estonces el suenno
que uiera de los mures; mas pero non dexo
de guisarle por ende muy meior que antes, et
enuiol pora alia. Mas como quier que los ro- 10
manos fuessen muchos ademas, quando llega-
ron a la tierra et uieron ell poder et  el es-

F.167 fuerzo que 1 Mahomat tenie consigo, dubda-
r. ron se mucho del, e por el grand pauor que

ende ouieron quisieran se acoger a un castie- 15 anno de la Encarnación en seyscientos et
lio que y estaua, que dizien Gabatan. Los re-
uellados quando aquello uiron fueron empos
ellos, matando et astragando muchos dellos.
Los romanos quando se uiron tan maltrechos
et que assi murien con couardia, esforzaron 20 non eran aun tornados a aquella su secta que
et tornaron a ellos, et ouieron assi su batalla
muy grand; pero al cabo ouieron se de uenzer
los romanos, et  mataron y a Theodoro her-
mano dell emperador. Desi los reuellados me-
tieron mano por los otros, et mataron los y 25 se prender las almas en guisa que non pu-
todos, de guisa que non escaparon ende nin-
guno, si non unos pocos que fuxieron et as-
cendiéronse en los montes. E dalli adelante
fue tolludo el sennorio et la premia de los ro-
manos de las ceruizes de los moros. Los aga- 30 con sus palabras dulces et sabrosas, pero en-
renos, seyendo muy lozanos por que assi
auien uenzudo a los romanos, dieron tornada
a tierra de Siria et fueron se pora Damasco, e
entraron y en una cibdad noble que fuera
siempre de antigo cabesza del regno de los 36 que dizen en arauigo alborach, que andaua
cristianos, et alzaron y a Mahomat por su rey
a plazer et a uoluntad de todos los de la tie-
rra, ca mucho lo amauan yl preciauan por que
assi los sacara de la seruidumbre de los ro-
manos; et regno diez annos. Demas dizien to- 40 bestia dizen los moros que tiene alas, et aun
dos et affirmauan que las palabras que Maho-
mat dizie, que eran por el poder de Dios que
yazie dentro en ell ascondudo; et esta tal era
la  su creencia dellos. Agora sabet aqui que
entre todas aquellas malas et  descomulgadas 45 uinieran y fazer oración, et quel dieron como
leys que Mahomat predigo et demostró a los
moros que fue secta de Nicolás el de Antio-
chia, et fuera uno de los syete diachonos dis-
ciplos de los apostólos; e esta secta fuera ya
desfecha et destroyda por los sanctos apos- 50 todo tu pTieblo; si el uaso del uino beuieres
tolos; e este Mahomat torno la toda et cobro
la segund ell estado en que Nicolás la touiera

13 esfuerzo de Mah. et el ardit que traya. consigo
10 Gabatan EC1.BV, Gabatin O.— 20 E dice todo— 28 E
dice adelantes con punto bajo la e. — 43 atal es lasn  £;
esto tal era por el poder de la stt cr. BF. — 45 E dice to-
dos.— 47 fne secta C’, fue seta BC, fue fue secta í¿, fue su
seta 0, fuo la seta £.

c t  la leuantara primeramientre. Esta secta es
aquella que Nuestro Sennor Dios dixo all án-
gel de la eglesia de Epheso que aborrescie ct
desamaua, assi como diz en ell apocalipsi:
«aborreciste tu los fechos et las obras de Ni-
colás assi como las yo aborresci».

488. De como Mahomat dixo que fallara a
Abraham et a Moysen et a Ihesu en Iherti-
salem.

Andados cinco annos del regnado del rey
Sisebuto, que fue en la era de seyscientos et
cinquaenta et ocho annos, quando andaua ell

ueynte, e el dell imperio de Eraclio en treze,
pues que Mahomat fue alzado por rey, assi
como dixiemos, sospecho que algunos daque-
llos pueblos que cran so el su sennorio que

el fiziera, et que por uentura que se tornarien
en algún tiempo a la fe de Ihesu Cristo, et
que ayudarien all emperador de Roma; e el
por guardar esto, fizo les ley con que pudies-

diessen salir della tan ayna aunque quisíes-
sen, et por o fuessen perdudos los cuerpos et
las almas pora siempre. E después que aque-
lla ley les ouo dada, comento de falagar los

gannosas et falsas, por los fazer assessegar
en ella. E en el segundo libro de la estoria
deste Mahomat fallamos que quando el querie
yr a alguna part, que cabalgaua en una bestia

mucho ademas, por que en tales bestias como
aquellas solien andar los prophetas antigos
dell otro tiempo; e en aquella bestia fue
Mahomat a Iherusalem a fazer oración. Desta

dizen que non es bestia mas spirito en seme-
janza de bestia. E el mintiendo dize que fallo
y estonces Abraham et a Moysen et a Ihesu,
et aun a otros de los prophetas antigos que

en offrenda tres uasos; ell uno era lleno de
leche, ell otro de uino, e el tercero de agua; e
que oyo una uoz del cielo quel dixo: «si el uaso
dell agua beuieres seras crebantado tu con

perder te as con toda tu yent; mas si el uaso
de la leche beuieres seras enderes ado t u  et

4 E desmana.—9 EB dicen lohan.— 24 pudiese prender
las al. f.. pudiese premier lea las almas Bf’, pudiessen
pr. las a. 34 E calua.lg -35  alboiach B, alboiath E(.\
albarat f.— 40 E tienen.— 42 fallo B, falla E.— 43 Ihu
CLUU, Johau E, Jesu fijo de María 0.
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omnes que murien; e quando ueye en ell alma
alguna cosa con quel non plazie, tollie los oios
dolía que la non querie ueer, et maltreycla
diziendo: ¡ay alma pecador! ¿por que saliste
daquel malauenturado cuerpo en que yazies?
Mas quando ell alma le demostraua alguna
cosa de bien con que a el plazie, folgaua el con
ella, et diziel: ven aca, bienauenturada alma
que saliste de buen cuerpo. E yo pregunte all

F. 70$ tu pueblo». «E yo tome es'tonces, dixo el, el
uaso de la leche, et bcui del et dixo me luego
ell ángel Grabiel: agora eres tu enderesijado
et todos los qui creyeren en tu ley». E pues
que ell ouo fecha su oración en Iherusalem,
tornosse pora Meca, e en uiniendo por el ca-
mino dixo tod esto que auemos dicho a sus
díscíplos que uinien con el ,  et aun estas
cosas que agora diremos: «quando yo ui a
Abraham et a Moysen et a Ihesu, dixo el, los 10 ángel quien era aquel omne tan onrrado; et el
oios deste mió cuerpo dormien, mas los oíos
del mió coraron uelauan; e semeio me que
Abraham era tal como yo en forma et en
cuerpo, et que semeiua mucho comigo; mas
Moysen era ruuio et crespo; et Ihesu, fijo de 15 dores, este es el fuego que desuso dixiemos.
María, auie los cabellos amariellos, et non era
luengo nin pequenno, mas mesurado et con-
ueníble, de forma mediana, e semeiauan los
cabellos del que todos eran moiados et que
corríen agua, tanto eran fremosos et claros».

5

dixome: este es Adam que se alegra con los
bienes daquellos que son del su linnage, et
fuelle su faz de los malos que los non quiere
ueer, et demuestra les las penas de los pecca-

Vi  otrossi en aquel cielo que algunos de los
que y estauan que confien de buenas carnes
ct  bien adobadas, et otros de las podridas et
que fedien muy mal, c yo pregunte a Grabiel

20 que omnes eran aquellos que aquello fazien;
c t  el dixo me: los primeros son aquellos que
mantouieron bien con sus mugieres casa-
das a bendición, los otros son aquellos que
non guardaron el casamiento derecho et bol-

«Despues desto tomo me ell ángel Grabiel, 25 uieron se con las mugieres que les eran def-
ct  leuo me suso fastal primero cielo; e los an-
geles que y estauan uinieron contra mi, et re-
cebieron me muy bien, et  fueron muy alegres
configo; et con el grand plazer que ende ouie-
ron, catauan se unos a otros et dizien: ¡Ay que so Johan fijo de Zacharias, que era su primo cor-
bien este! ¡ay que bien! e orauan me todos
todo bien et toda salud, si non uno solo que
estaua y, que nin se alegraua comigo nin riye
como los otros. Yo pregunte estonces a Gra-
biel quien era aquel o por que fazie aquello, as Después desto leuome al quarto cielo, et falle
Grabiel me dixo: sepas que este ángel nunqua
riso nin reyra, ca este es ell ángel guardador
del fuego. E yo dix a Grabiel: ¿es aqui ángel
alguno que sea dicho el muy amado de Dios?
E el dixo me: este es esse que tu dizes. E yo «o dixo me Grabiel: este es Aaron, fijo de Amram.
dix le: pues dil que me demuestre el fuego. Et
el dixo ge lo; e ell ángel tollio luego la cober-
tura de que estaua cubierto el fuego, et salió
una foguera et una llama tan grand en alto
que yo oue grand miedo que quemarte quan- 45 estaua en una casa appartada, et seyen y con
tas cosas auia ueydas, e rogue estonces a
Grabiel que dixiesse al ángel que crobiesse
aquel fuego; e ell ángel triste erubiolo luego
assi como de primero estaua cubierto. Otrossi
quando entramos en aquel cielo falle y un so es Abraham uuestro padre. Después desto
omne onrrado que seye assentado en una sie-
11a, et demostrauan le las almas de todos los

489. De como Mahomat dixo que subirá
fasta los syete cielos.

fendudas por plazeres malos et lixosos. Des-
pués desto leuo me ell ángel Grabiel al se-
gundo cielo et falle y a Ihesu, fijo de María,
et a Hyaya el que los cristianos dizen san

mano. Desi leuo me al tercero cielo, et falle y
un omne tan fremoso que non semeiaua al si
non la luna quando es llena, e dixome Grabiel:
este es Joseph, fijo de Jacob el patriarcha.

y un omne mucho onrrado, e dixo me Grabiel:
este es Aroho, e era con ell Ydriz, el que su-
bió al cielo. Empos esto leuome al quinto
cielo, et falle y un omne uieio muy fremoso, e

Desi leuome al sexto cielo, et falle y un omne
ruuio � et uieio, e dixome ell ángel: este es F. 163
Moysen. Empos esto subió me al vií° cíelo, et v.
falte y un omne cano que seye en una siella et

el mas de setaenta uezes mili omnes que mo-
rauan siempre con ell en aquella casa, et nun-
qua an ende de salir fasta en el dia del juyzio,
e dixo me ell ángel: aqueste omne que tu  uees

metióme en parayso et falle y una manceba

3 inaltrayela B etc.— 5 cuerpo OLUU. falta en EC. —
15 este El.B U, et esto O.— 17 caruee ECBI. etc., comeres 0 .
—18 E dice otras.— 22 que rnant. ECB etc... que se mant.
OI.V. — 26 iixosos L. — 28 Ihu CC, Jesu O, Johan EB.—
29 Hayhya E, Ihahia I . Yahia OBC, Yahya £—30 E dice
primero.— 34 Josep BU'.—38 quinto BE etc., falta en EC.
—40 Amram ECB, Cuuius 0-— 42 os OD, folia en E.

1 E dixo! el.—3 endresQado B.—4 los qao BL etc — 10 y
15 Ihu CLBV. Jesu O, Johan £.—17 F. dtc/’ luego. - 31 ay que
bien este ay que bien este BV, ay que bien ay que bien es
este O, tC como E.—HV rixo VLUV, se rio O. — 46 a. ueydas
EC, aula vistas I.BV, auia ueya ueydas E, auie vestidas <>.
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muy fremosa, et tanto me pague de su beltad
que mas non podría, e yo pregunte cuya era;
dixo me Grabiel: esta manceba es de Seruor-
zayt, fijo de Hyarith. E yo cuando descendí
del parayso dix esto que ui a Seruorzayt, fijo
de Hyarith, que era uno de los míos compan-
neros. E en todos los cielos en que yo sobi
preguntauan los angeles a Grabiel quien era
yo, et  el dizíeles: este es Mahomat. Et desi
ellos muy alegres por esto que oyen pregun- 10 con los romanos dos uezes, et uencio los, et
tauan le et dizien le :  ¿e es ya enuiado al
mundo? Et el dixo Ies: ya enuiado es. E ellos
todos aorauan que Dios me diesse uida assi
como a omne que tenien por su hermano et
su amigo. Pues que passe los siete cielos, puso 15 daualo el guardar pora sacar captiuos. Empos
me Grabiel ante Dios, e el mando me que di-
xiesse yo et  todos los quí me creyessen cin-
quaenta orationes cada día. E yo torne me a
Moysen, mió buen amigo, et dix le esto et que
serien muy grieues de dezir cada dia a las 20 de juyzio, e con tod esto era muy piadoso et
yentes que nueuamientre eran tornados a la
su fe, et que non podrien sofrir tan grand carga
como esta. Moysen tornosse estonces a Dios,
et gano del que fincassen las diez oraciones
deste cuento. E yo fuy a ell otrossi et roguel 95
por esto et gane dell otras x oraciones; e assi
poco a poco descendiendo, quito me las todas
sacadas en cinco. E tod aquel que estas cinco
oraciones fiziere, seer le an galardonadas bien 491. De como murió el rey Sisebuto.
como si dixiesse cinquaenta. Mas agora dexa 30 #

la estoria de tablar de Mahomat et torna a Andados ocho annos del regnado del rey
contar del rey Sisebuto. Sisebuto, que fue en la era de seyscientos et

sesaenta et un anno, quan'do andaua ell anno F.igo
490. De como el rey Sisebuto fizo concilio en de la Encarnación en seyscientos et ueynti-

Seuilla et de como lidio con los romanos, as tres, e el dell imperio de Eraclio en seze, el

otrossi. E por que las Asturias se le alearan
et non se le querien rcnder, enuio alia su ca-
ualleria que guerreassen la tierra et la astra-
gassen; los asturianos quando aquello uiron,
tornaron se luego et  metieron se so el senno-
r io del rey Sisebuto. Después desto priso los
montes Rucones, que son mucho altos ademas
et cerrados de cada part, et metió todos los
que en ellos morauan so el su sennorio. E lidio

5

priso Ies muchas uillas; e después que los ouo
uengudos, tan grand fue la su piedad, que dio
muchos de los que tenie presos a sus senno-
res por auer quel dauan; et aquell auer man-

esto comento a cimentar la eglesia de sancta
Locadia de Toledo de muy buena obra. Este
rey era bien razonado et  de buena palabra, et
era muy entendudo en tetras et muy sabidor

bueno et deffendie bien sus yentes et su regno
et uencio muchas lides; e andando sobre mar
crebanto muchas tierras, assi que los godos
ligeramientre las pudieron ganar.

Del seteno anno del regnado del rey Sise-
buto non fallamos ninguna cosa que de contar
sea que a la estoria pertenesca.

rey Sisebuto, teniendo su regno en paz et en
justicia et faziendo muchas lides et muchas
batallas et acrescentando en su regno et to-
lliendo muchas prouincias et cibdades a los

Andados seys annos del regnado del rey
Sisebuto, que fue en la era de seyscientos et
cinquaenta et nueue, quando andaua ell anno
de la  Encarnación en seyscientos et ueynti- 40 romanos que tenien aun en Espanna por bata-
uno, e el dell imperio de Eraclio en catorze,
este rey Sisebuto fizo concilio en Seuilla sobre
razón duna heregia que se mouiera dunas yen-
tes que dizien acephalos. E era estonces arzo-
bispo del logar sant Esidro; e un obispo que 45
era daquellas yentes et deffendie aquella here-
gia, fue en aquel concilio, et uenciol sant Esy-
dro por derecha razón, et  tirol dell yerro en
que estaua. Este rey Sisebuto era mucho es-
forzado en las faziendas, et daua siempre bue-
nos castigos a sus yentes por que lo fuessen

1 beldad O, boudat BVCL.— 5 Seruozfiyd Cfír, Serui za-
hyc L.- 13 aor. que me diese Dios B, aor. que dixo me
diesse E, aor. et dixiue que me d. C, aorauanme e dezien
me que Dios me diese U. — 17 los que LC etc.— 21 torna-
das CEU . — 2B sacadas ende cinco CBO, salvo end cinco
L, eynon cinco U.—¿ pone aquell con punto bajo la últi-
ma 1 —50 las B etc., la F.

lias que fazie con ellos, adolescio duna enfer-
medat, et murió. Pero unos dizen que murió
por melezinas quel non sopieron dar como
deuien, otros que murió a yeruas; mas como
quier que el moriesse, fue la muerte muy llo-
rada, et touo muy grand mingua a las yentes
de su tierra. E después que el fue muerto
regno empos ell un su fijo pequenno que dexo
a su muerte, que auie nombre Recaredo; mas

5o non uisco si non seys meses. E lo uno por que
era muy ninno, lo al por que duro poco en el
regno, non cuenta la estoria mas del desto
que auemos dicho.

2 rendir COBOL —13 muchos de los CBU, muchas de
loe K, a muchos delloe 0, los mu de loe 1.— 40 en E0LU,
falta en B.— 40 et touoles muy gran mengua BU, et torno
muy gran mengua 0, e touo grant mengua L, C como E.
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492. De como el rey Suyn tilla tiendo los gas-
cones ct gano de los romanos quanta tierra
auien en Espanna.

Luego que Rccaredo, este de que agora 5
dixiemos suso, fue muerto, alearon los godos
a Suyn tilla por rey; et regno diez annos. E el
primero anuo del su regnado fue en la era de
seyscientos et  sesaenta et tres, quando an-

sesaenta et seys, quando andaua cl l  anno de
la Encarnación en seyscientos et ueyntiocho,
e el dell imperio de Eraclio en ueynte, Ma-
homat, auiendo ya quareynta et ocho annos
de 1 su edad et nueue que fuera aleado rey, F. lüu
trabaiauasse mucho de ueuir et de estar »�.
siempre lo mas del tiempo en Meca. E alli
estando, prcdicaua et dizie mintiendo todas
estas cosas que auemos dichas, et aun otras

daua ell anno de la Encarnación en scyscien- 10 muchas que son de riso et de escarnio et
tos et ueynticinco, e el dell imperio de Eraclio
en dizesyete, e el del papa Honorio en syete,
e el de Lothario rey de Francia en quareynta
et dos, e el de Mahomat en que fue aleado
rey de los alaraues en seys. Este Suyntilla 15 et pudiesse encrobir el uenino de la su nemi-
fuera cabdiello de la hueste de los godos en
tiempo del rey Sisebuto, et era omne sabidor
de guerra. E pues que ouo el regno, gano
quantas cibdades et quanta tierra los roma-
nos auien en Espanna, dándoles el guerra por 20 coraxinos allegosse estonces todo en casa de
tierra et por mar; c fue sennor de Espanna
enteramicntre, lo  que non pudo aucr ninguno
de los otros reys que ante del fueron. E este
fue el primero rey que a pesar de los romanos
ouo quitamientre el regno de Espanna, et 25 en los suyos; ca Mahomat a aquel tiempo auie
echo fuera del regno quantos romanos y fallo,
lidiando con ellos. E luego que el comento a
regnar, corrien los gascones la prouincia de
Tarragona, et fazien y grandes dannos. E el
salió con su hueste a las montannas por o no uan dell sobre razón del partimiento de la ley
ellos uinien, et fizo en ellos grand astraga-
miento, de guisa que los torno a su uasallage;
e por tal que los perdonasse, labraron le una
cibdad de sus aueres. Vnos dizenquefue esta
cibdad Oloron otros que Vlit.

Del secundo anno fastal quarto del regnado
del rey Suyntilla non fallamos ninguna cosa
que de contar sea que a la estoria pertenesca,
si non tanto que en el tercero murió Lotario,
rey de Francia, e regno empos el su fijo Dagu- 40 riron las manos unas con otras, et respondie-
berto catorze annos. Mas agora dexa la esto- ronlc muy sannudamientre, et dixieronle: «por
ría de tablar del rey Suyntilla et torna a con- que quieres tu echar de nuestra tierra a los
tar de Mahomat. nuestros dioses? agora te dezimos que pues

que t u  non te quieres partir desta porfia que
493. De como Mahomad predico su secta, et 45 as puesta en tu coraron, que finques en paz

se amorfefie et dizie que el ángel fablaua en tu  ley, et  nos guardaremos nuestros usos
con el, et de como les dio las zoharas que aquellos que auemos de nuestros padres an-
los moros llaman leyes. tigos». Esto dicho, partiron se alli los unos de

los otros. Abutalib dixo estonces a Mahomat:

de falsedad; et  fazie a todos creer que Gra-
bicl ge las dixiera; e por tal que el pudiesse
bien atar con prisiones de muerte a aquellos
pueblos de los reuellados que ell engannara

ga, predicaua les siempre un Dios solo. E
Meca era estonces a aquel tiempo tenida en
grand onrra et en grand alteza por los mu-
chos ydolos que y auíe. E el linnage de los

Abutalib, que era tio de Mahomat, quere-
llandosse del por que les crebantauasu ley et
sus diosses, et que se partiesse desto et fin-
casse cll en sus dioses, et ellos que fincarien

y muchos que tenien con el et quel ayudauan
tan bien los sus parientes como los otros, et
ellos temiense del. Abutalib llamo a Mahomat
alli ante aquellos coraxinos que se querella-

et de sus ydolos et dixol assi: «Mahomat, es-
tos omnes an querella de t i  sobre razón de su
ley et de sus ydolos et non es mester que la
ayan». E respondiol Mahomat desta guisa:

35 «sufre te agora un poco et fablare. Digo que
non es otro Dios ninguno si non uno solo tan
solamientre, et digo uos que uos partades de
los ydolos que fasta aquí aorastes et seruies-
tes». Los coraxinos quando aquello oyron, fe-

Andados quatro annos del regnado del rey so «buena razón me semeia aquella que dixist».
Suyntilla, que fue en la era de seyscientos et

7 Sijintillft C, Suentilla L. Soentilla <), S<;intilla Santi-
l la  St;iiu;llla B, Suentilla Santílla SQlntilla 1‘. 12 E dice
Honor! —en diez, et  Ríete et  el del p. Ouorio en a 'ya U,
HU omiten, ('. como E. — 25 E repite el el en don lineas. —
27 K dice lidaando.—35 Vlid UV, Olit 0, Olid L. 40 Da
guberto ECl. etc.—45 Epígrafe de. C (dice zallaras; y de U
(dice predicaua) y do tí, falta en E.

ESTOMA DE ESPAÑA.— 18

Dixol Mahomat: «pues si buena cosa te se-
meia, otorga te comigo siquier en una pala-
bra, et torna te comigo». Abutalib le dixo:

0 que au. dichas CU etc, falta en E.—52 o. te c. si quie-
res en ti. p. E, otorga contigo siquier en vna pal. A. otór-
gate contigo en vua pal. BL'C, otorga contigo en  vna pal. 0.



300 Primera crónica general. Estoria de España   300 Primera crónica general. Estoria de España

274 SUYNTILLA; HISTORIA DE MAHOMAT

«fazer lo ya de buena mient, mas dczir me
yen míos parientes et míos amigos que por tu
miedo et por miedo de la muert lo fazia, ca
non por al; et yo non me quiero perder con
míos parientes». Daqui adelant comento Ma-
homat a predigar su secta descubertamientre
et de aluoros<;ar los pueblos contra fe de
Cristo; e a muchos dellos engannaua por que
les predicaua un Dios solo tan solamientre, e
mintiendo dizieles que ell ángel Grabiel uinie io E sus disciplos guardaron bien el cuerpo cue-
a el et quel dizie yl demostraua tod aquello
que les el predigaua; e fazie enfinta muy ame-
nudo que demientre que estaua en oración
quel al$aua suso en alto ell spirito de Dios et
que caye en tierra como muerto; e demientre 15 de los onze dias pues que el muerto, uino
quel yazie en tierra cuedauan los pueblos lo-
cos et sandios que fablaua con ell ell ángel de
Dios, ca el ge lo fazie después assi creer. E
después que se leuantaua dalli predigauales
et dauales leys que touiessen, las que ellos 30 Medina rasul, que quiere dezir en el lenguage
llaman por su arauigo zoharas, que son tanto
como «mandamientos», e destas zoharas les
fizo ell un grand libro departido por capítulos,
al que ellos llaman alcoran, e tanta nemiga et
tanta falsedad escriuio ell en aquellas zoharas, 25 por treynta dias, que demostraua el sennorio
esto es mandamientos, que uerguen<;a es a
omne de dezirlo nin de oyrlo, et mucho mas ya
de seguirlo; e pero estas zoharas le recebie-
ron aquellos pueblos malauenturados seyendo
beldos de la pon on del diablo et adormidos 30 tilla fastal dezeno non fallamos ninguna cosa
en el peccado de la luxuria, e oy en dia los
tienen et están muy firmes en su porfía e non
se quieren ¡legar nin acoger a la carrera de la
uerdadera fe nin auer en si la ley de Dios nin
el su ensennamiento. Assi como auemos dicho 35 prisoles la tierra et metióla so el su sennorio.
ensirio Mahomat los corazones de las yentes Esse anno otrossi se leuanto grand guerra en-
en aquella su porfiosa secta por sus engannos tre los romanos et los moros, et fue por esta
et su mal ensennamiento. razón: un caualiero del emperador Eraclio,

dando un dia las quitaciones a los caualleros,
40 denosto mal a unos caualleros moros que an-

dauan y con ell emperador sobre razón de las
quitaciones quel demandauan, et dixoles: «¿e
como non abonda all emperador de dar sus

resuscitarie al tercer dia; e por ende aquel su
disciplo destempro un uenino et  diogelo a
beuer muy encubiertamientre. Mahomat, assi
como lo beuio, mudossc le luego a soora toda
la color, e por que ell entendió que su muerte
era ya llegada, dixo a aquellos moros que es-
tauan y con el que por agua serien saluos et
aurien perdón de sus peccados. Assi como lo
dixo, dio luego ell alma al diablo, et murió.

5

dando que resuscítarie al tercer dia, assi como
les el dixiera; mas pues que ellos uiron que
non resuscitaua et que fedie ya muy mal, des-
amparáronle et fueronse su uia. Desi a cabo

Albimor, aquel su disciplo, ueer de como yazie,
e segund cuenta don Lucas de Thuy, fallol tod
el cuerpo comido de canes. Albimor cogio es-
tonces todos los huessos del et  soterrólos en

de Castiella tanto como «la cibdad de los man-
daderos». Aquí se acaba la estoria de Maho-
mat. Esse anno tremió la tierra, et apparescio
en el cielo un signo en manera de espada, bien

que los moros auien de auer. Esse anno
otrossi alearon los alaraues por rey a Abuba-
car et regno tres annos.

Del seseno anno del regnado del rey Suyn-

que de contar sea que a la estoria pertenesca,
si non tanto que en el seseno desampararon
los romanos a los de Persia, e assi como lo
sopo el rey Abubacar fue et lidio con ellos et

494. De como murió Mahomat.

Andados cinco annos del regnado del rey
Suyntilla, que fue en la era de seyscientos et
sesaenta et siete, quando andaua ell anno de

8 lo CBV, esto OL, falta en E.—15 después que el muer-
to B, después que murió 0, que el fue muerto LU, C como
£ —16 ver como COBOL.—20 ra>ful ECBU, rafiel Ü, rrecul
£.—22 mandadero» e agora enteudet loa que esta estoria
oydes que la muerte de Mahomat fue eu vn monte do
auia ido a ca<;a el et sus discípulos e t  Alimor dixo a las
gentes locas de los alaraues que los angeles le dieran los
huesos de Mahomat et  los otros dixeron que non sopie-
ron que se fiziera et esto dixeron ellos mintiendo por

F . i zoe  el dell> imperio de Eraclio en ueyntiuno,
Mahomat, auiendo ya diez annos que fuera
aleado rey de los alaraues en Damasco, vn su
disciplo que auie nombre Albimor quiso pro-
uar SÍ resuscítarie Mahomat de muert a uida 50 que Toa moros lo tenien por su profeta et por que non
a tercer dia assi como dixiera, ca ell auie dicho
que después que los diez annos fuessen com-
plidos de su regnado que morrie, et  desi que

7 contra la fe COBOL. —11 £ dice dizie et yl con punto
bajo el. —22 E dice zo&r&s.— 29 E dice maliauouturados
con punto bajo la i. —30 beudos OBL, beldó E. —E dice pon-
con, OB poQOila, C poqon, U poiicoüa. —36 enxirio COBOL.

preguntáronle ellos que qual era la cosa por que serian
saluos et el demando del agua por Bebas ca ya non podio
tablar et fizo senblaute de bautismo e leuolo a penas
contra la cabeqa rrastrando las mauos por el cuerpo et
por eud so lauan los moros al rredropelo comino a ma-
nera de bautismo et asi lo cree la gente necia que por
el rretajar et por aquel agua son saluos et aquellos hue-
sos tienen ellos agora commo por adoratorio aquí se ac-
ia est. de Mah. £.—38 E dice caballeros.
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dor, de guisa que non era tan sulamientre l la-
mado rey, mas padre de los pobres. E auino
assi que ell estando en Toledo, que adolescio
et murió y, e la su muert fue mucho onrrada,
según cuenta ell arzobispo don Rodrigo. Mas
dize Sigiberto dotra guisa que tan esquiuo et
tan cruel fue este rey Suyntilla con los godos,
quel tollieron del sennorio, et que alearon por
rey a Sisenando con ayuda de Daguberto, rey

SUYNTILLA.

quitaciones a los caualleros cristianos quel
siruen, que a uos canes malos las da?». Los
moros ouieron desto muy grand uerguemja et
grand pesar, et fueronse luego sin espedirse
allend mar et contaron luego tod el fecho a los
otros moros, e assi los aluoros aron contra
los cristianos que todos uinieron dun coraron
pora lidiar con ellos. E pues que ouieron pas-
sada la mar, lidiaron en uno et  moriron y mu-
chos de la una part et de la otra; pero al cabo 10 de Francia. El rey Suyntilla seyendo aun uiuo
uencicron los romanos et mataron y al rey de
los moros et a muchos de los otros con el.
Esse anno murió el papa Honorio e fue puesto
en su logar Seuerino el primero, et fueron con
el sesaenta et nueue apostoligos. E en el se- 15 uno por la persona, lo al por las costumbres,
teño anno ouieron los moros et los romanos
grand fazienda, et moriron y muchos de ios
unos et de los otros. Esse anno otrossi murió
el papa Seuerino e fue puesto en su logar
Johan el quarto, et fueron con el setaenta 20 non pon su nombre la estoria nin cuenta del
apostoligos. Otrossi esse anno corrieron los nada. En aquell anno prisieron los moros a
moros tierra de Siria; et tomo ell emperador Iherusalem, que touieron cercada 11 annos.
Eraclio la sancta cruz de Nuestro Sennor,
que estaua en Iherusalem, et leuola pora Cos-
tantinopla. Ell ochauo anno murió el papa 25
Johan e pusieron en su logar a Theodoro el
primero, et fueron con el setaenta et uno
apostoligo. Esse anno otrossi prisieron los
moros tierra de Damasco et Pheniz et  Egipto.
Esse anno murió Abubacar amiramomellín de 30 primero anno del su regnado fue en la era de
los moros, e regno empos ell Ornar doze
annos. Este Ornar fue omne mucho esforzado
et muy rezio en sus fechos et en sus batallas,
e fue cercar a Alexandria, que es en tierra
de Egipto, et prisola, et metióla so el so sen- 35 en tres, e el de Daguberto rey de Francia en
norio, et a tierra de Egipto otrossi; e fizo a
todos tornar a la secta de Mahomat et obe-
decer la. E assi en tierra de occident com en
tierra de orient, o quier que el lidiaua, siem-
pre uencie et leuaua el prez et la meioria de 40 non fallamos ninguna cosa que de contar sea
la batalla. E en el noueno anno cercaron
moros a Iherusalem.

5

regnaua su fijo Rachimiro con el, et ayudaual
a mantener el regno. Este Rachimiro fue assi
nodrido et castigado de su ninnez, que apriso
muy bien las mannas del su buen padre. E lo

semeiaua bien a su padre; mas uisco poco
después del. E el rey Suyntilla ouo otros dos
fijos, et ell uno ouo nombre Cintilla, que ouo
de Theodora fija del rey Sisebuto; mas del otro

496. De como regno Sisenando.

Luego que fue muerto Rachimiro, ouo el
regno Sisenando mas por fuerza que dotra
guisa, segund cuenta ell arzobispo don Rodri-
go, et regno seys annos menos un mes. E el

seyscientos et setaenta et tres annos, quando
andaua ell anno de la Encarnación en seyscien-
tos et treynta et cinco, e el dell imperio de
Eraclio en ueyntisiete, e el del papa Theodoro

ocho, e el de Ornar rey de los alaraues en tres
e el de los alaraues en que Mahomat fue al-
eado por rey délos en seze. Del primero anno
del regnado del rey Sisenando nin del segundo

los que el fiziesse nin que y contesciesse que a la
estoria pertenesca, si non tanto que en el pri-
mero corrieron los moros tierra de Siria, e en
el segundo prisieron a Anthiochia.

45
497. Del concilio que fizo el rey Sisenando'

en Toledo.
Andados diez annos del regnado del

Suyntilla, que fue en la era de seyscientos et
setaenta et  dos, quando andaua ell anno de
la Encarnación en seyscientos et treynta et
quatro, e el del imperio de Eraclio en ueynti- 50 señando, que fue en la era de seyscientos et
seys, este rey Suyntilla era buen cristiano et
sabio et de grand entendimiento et bueno,
justiciero, franc, piadoso et mucho elmosna-

6 contaron BOI. etc., contr £.—6 E dice alaoroscaron.—
22 et OBU. falta en ECL. —30 amiramomelin CBU etc.,
miramamolin £.—33 E dice esf oreado.—53 elm. EC, H-
mosnador 0. alimoanador L, limosnero BU.

rey

Andados tres annos del regnado del rey Si-

4 currada LC, onrrado E, honrr&damente 0, llorada BU.
—6 E dice dotro.—9 Sieeuando K etc.—11 Rachimillo CU.
—12 Rach traillo BU, Rachamiro L, Rutimiro O.— 18 ouo
COLU, dallos ouo B, falta en £'.—19 mas dol otro non
pone... nada, también en CBUL, 0 suprime nin c.del n.—
24 Sisen. B, Sisenando EC, Siseando OL, y asi en lo suce-
sivo.—Este capitulo falta en 0U-—20 Rachimiro EBC, Re-
cbamiro £.—31 et tres falta en EC, iilj 0 £, laguna en B.—
36 tres EC, £ omite—38 £ dice prlmiro.

F.170 495. i De como murió el rey Suyntilla.
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setaenta et cinco, quando andaua ell anno de
la Encarnación en seyscientos et treynta et
syetc, e el dell imperio de Eraclio en ueynti-
nueue, fizo este rey Sisenando concilio en To-
ledo en la eglesia de sancta Locadia dell al-
cázar, e ayunto y de tierra de Espanna et de
laGallia Gothica sesaenta et ocho obispos, e
fueron y los personeros de todos los otros
que non uinieron. E t  fizo ell este concilio con
los mayorales de su regno. E uino y sant Esi- 10 e el dell imperio de Costant en dos, e el del
dro, arzobispo de Seuilla, el que auie y fechos
muchos buenos libros et muchas escripturas.
Este concilio fue fecho por muchas cosas que
eran a pro de la tierra, et  pusieron en el mu-
chos establescimientos buenos. E era eston-

F.m ces arzobispo de Toledo don Yusto. E escri'ui-
ron y sus nombres sant Esidro arzobispo de
Seuilla, e Sclua arzobispo de Narbona, e Julio
arzobispo de Bragana, e Audax arzobispo de
Tarragona, e Ymiro personero dell arzobispo 20 ñas cosas de que uino después grand lumbre
de Merida, e los obispos que eran sus sufra-
gáneos. E este fue el quarto concilio de To-
ledo.

Del iui° anno fastal v i  0 del regnado del rey
Sisenando non fallamos ninguna cosa que de 25 ros de los obispos que non uinieron, et los
contar sea que a la estoria pertenesca, si non
tanto que en el 1111 o lidiaron los de Persia con
los moros, et fueron uenzudos los persianos,
et murió y el rey délos, que auie nombre
Hormisda, e los moros prisieron la tierra et 30 predigo y muy bien, ca era muy grand clérigo,
fueron sennores della. Esse anno otrossi mu-
rio ell emperador Eraclio, e regno empos el su
fijo Costantin; e a los quatro meses de su im-
perio mataron le con uenino Pirro el patriar-
cha et Martina su madrastra. E finco por sen- 35 sus epístolas fueron muy loadas en la corte
ñor dell imperio donna Martina dessouno con
su fijo Eraclona; mas non duro y mucho. E
en el cinqueno anno regno Costant, fijo da-
quel Costantin que díxiemos, ueyntiseys an-
nos; e el primero anno del su imperio corto 40 murió Daguberto, rey de Francia, e fue démos-
las narizes a Eraclona, et a su madre Martina trado a un sancto omne en uision como ell
la lengua, et echólos de la tierra en desterra- alma dell era leuada a juyzio ante Dios, et
miento. como muchos 1 sanctos se querellauan del por ; ¡

muchos males et robos que el fiziera en sus
498. De como murió el rey Sisenando. 45 eglesias; e los diablos que estauan ya por le-

uarle ell alma porall infierno, sobreuino sant
Dionisio, obispo que fue de París, et rogo a
Dios por ella por mucho seruicio quel el fiziera
demientre que fuera uiuo, et librol de las pe-

CINTILLA

499. Del concilio que fizo el rey Cintilla
en Toledo.

Dcspues de la muerte del rey Sisenando al-
zaron los godos por rey a Cintilla, et regno
quatro annos. E el primero anno del su reg-
nado fue en la erado seyscientos et setaenta
et nueue, quando andaua ell anno de la En-
carnación en seyscientos ct quarenta et uno,

5

papa Theodoro en nueue, e el de Daguberto
rey de Francia en catorze, e el de Ornar rey
de los alaraues en nueue, c el de los alaraues
en que Mahomat fue aleado por rey dellos

ir, en xxn. Este rey Cintilla, luego en comienzo
de su regnado, fizo concilio en Toledo; et este
fue el quinto. E fueron en el xxnn obispos. E
era don Eugenio estonces arzobispo de To-
ledo. E en este concilio pusieron muchas bue-

et grand bien a la cristiandad, tanbien en las
cosas temporales como en las espirítales. E
fue fecho este concilio en la eglesia de sancta
Locadia; e fueron y presentes los persone-

mayorales del palacio los que eran pora con-
cilio; et esto cuenta bien el libro de los degre-
dos. E en este concilio fue muy preciado et
muy onrrado Braulio obispo de taragoza, ct

de guisa que los sus libros et los sus escriptos,
que el fizo, oy en dia los ama et los onrra la
eglesia. Este obispo fue de tan buena palabra
et tan bien demostraría lo que querie, que las

de Roma. E en este concilio escríuio su nom-
bre ell obispo de Tarragona et algunos de los
obispos de su arzobispado, et los personeros
de los obispos que y non uiníeron. Esse anno

Andados vi annos del regnado, del rey Si-
senando, que fue en la era de seyscientos et
setaenta et ocho, murió este rey Sisenando;
mas de su muerte, nin de como fue, nin en que 50 ñas. Después de la muerte deste Daguberto,
logar, non lo  cuenta la estoria.

1 Cint. EL, Scintilla CU, Suuuctlla D. - 4 E dice, alear.
—5 Cintilla EL, ¿cintilla CU, Cyntila O, Sciu<;iUa B.—
9 et  11110 OL, falta en ECBV.—12 eatorzo EL’í,, trozo <>,
i¡U omiten.—14 fue CL, falta en E.— 27 degredos ECL.
decretos U.—29 Braulio O, Uranio ELE, Trufo BU.— 34 E
repite bien, bien.— 30 E en esto CLO. E este E, En este
BU.— 39 y CLU, falta en E. -48 que! el fi». L', que le el ilz.
BU, quel Üz. L, que el fiz. E, que lo fiz. U.

7 ob. COfíL, falta en E.— 11 y también CBl'L, falla en 0.
—12 E dice niuchft. — 17 Ysidrio /», Ysidro C. —1H Scltia
ECL, Seiua Ell, Sabiniauo O.— 19 E dice Audax arcob.—
29 de loe E, dellos üLBL.— 30 Ornuedn O, Horniida E,
Htnida Boruiida l : C, Bermida ti.— 35 Martina ECUHt',
Malina £.— señora BC.
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este mundo, c mandaua les que obedescicssen
mucho omildosamientreall apostoligo de Roma
c a los que lo non quisiessen fazer daua les el
su maldición, et partie los de su companna de

5 los fieles de Dios. E fizo muchas de las escrip-
turas de Nuestro Sennor Dios. Después desto
murió assi como dixiemos.

regno empos el su fijo Glodoueo el segundo
dizesyete annos.

Del segundo anno del regnado del rey Cin-
tilla non fallamos ninguna cosa que de contar
sea que a la estoria pertencsca.

500. De las buenas obras de sant Esidro
et de la su rnuert.

501. Del concilio que fizo el rey Cintilla
en Toledo et de la su muerte.

Andados quatro annos del regnado del rey
Cintilla, que fue en la era de seyscientos et
ochaenta et dos, quando andaua ell anno de
la Encarnación en seyscientos et quarenta et
quatro, e el dell imperio de Costant en cinco,
fizo fazer este rey Cintilla el v¡° concilio en
Toledo en que fue puesto como se deuc
guardar la fe catholica et otras cosas spirita-
les, seyendo don Eugenio arzobispo de Toledo.
E escriuiron y sus nombres estos arzobispos:
Sclua arzobispo de Narbona, Julián de Bra-
gana, Honorato de Seuilla, Prothasio de Ta-
rragona, c los obispos de sos arzobispados et
los uicarios de los que non uínieran. Después
desto a poco tiempo murió este rey Cintilla
et dio ell alma a Dios. Esse anno otrossi ma-
taron a Ornar, rey de los alaraues, et fue dcsta
guisa: ell andando por tierra de Siria fue un
día fazer su oración a una mezquita, e allegosse
a ell un su criado como en razón de ominársele,
et firiol con una espada, que tray, por medio
del uientre et matol. E regno empos ell Autu-
man onze annos. Esse anno muirlo ell papa 17S

Theodoro, e fue puesto en su logar Martin el
primero; et fueron con el setaenta et dos
apostoligos. Otrossi esse anno conquiriron
los moros tierra de Affrica.

Andados tres annos del regnado del rey
Cintilla, que fue en la era de seyscientos et
ochacnta et uno, quando andaua ell anno de
la Encarnación en seyscientos et quareyntaet
tres, c el del imperio de Costant en quatro,
cuenta la estoria que pues que sant Esidro,
arzobispo de Seuilla, ouo fecho un día su ser-
món al pueblo, et los ouo acomendados a Dios
quel dio Dios una emfermedad onde ouo de
morir; c quando a la su muerte acomendosse
en las oraciones de todos, et dio ell mucho en
paz et onrradamicntre el alma a Nuestro Sen-
nor Dios. E fino en la cibdad de Seuilla, se-
yendo ya uicio et de grand edad, ni dias del
mes de Abril. E quando el uino al concilio de
Toledo dixo ell y ante todos el día que auie
de morir et las cosas que auicn de uenir sobre
Seuilla. Este sant Esidro fue muy noble de
spirito pora dezir las cosas que auien de ue-
nir, et muy granado en dar elmosnas, acucioso
pora rezebir huespedes, alegre de corazón,
verdadero en la sentencia que daua, derechero
en el iuyzio, auiuado en prodigar, en su cas-
tigo de buen donario, c en ganar almas a Dios
muy agudo, en esponer la Sancta Escriptura
atemprado, en el conseio que daua muy pro-
uechoso, en su uestir omildoso, en comer so-
frido, en la oración deuoto, siempre appare-
iado pora morir por deffendimiento de la uer-
dad esto es Dios, en todos sus fechos muy
onesto. Sin esto, era padre de los clérigos, 4o 502. Del rey Thulgas et de las sus buenas
maestro et mantenedor de los onines dorden costumbres.
ct  de las mugieres, consolador de los cuyta-
dos et de los que llorauan, amparador de los Pues que fue muerto el rey Cintilla, alzaron
pobres et de las bibdas, alliuiamiento de los los godos por rey a su fijo Tulgas, et regno
muy cargados, deffendedor de los suyos, ere- 45 dos annos. E el primero anno del su regnado
brantador de los soberuios, perseguidor et
maltraedor de las heregias et de los hereges.
El mantouo su arzobispado quarenta annos,
faziendo Dios por el muchos fremosos mira-

fue en la era de seyscientos et ochaenta et
tres, quando andaua ell anno de la Encarna-
ción en seyscientos et quarenta et cinco, e el
dell imperio de Costant en seys, e el del papa

glos et muchas sennales, teniendo el mucho so Mart in en uno, e el de Glodoueo rey de Fran-
onrradamientre el primado en Espanna et las
uezes del papa; a los reys, a los sacerdotes et
a los pueblos demostraua les el cada día la
ley de Dios et las cosas que les conuinien en

1G E tlie.c nrcob. — 35 pruueclioso COBU, prouecho E.~
47 de las heregias EO, falla vn CBl/L.

cia en quatro, e el de Autuman rey de los ala-
raues en uno, e el de los alaraues en ueynti-

3 quisiesen también BCL, quiuyon (�', querien O.— 4 do
su ACO, de la BUL.— coiup. et  do los f. O.— 22 Sclua EL,
Sclua COBO. — 33 Autaman EL, Auctaniau C, Vitoman B,
Vitorian U, Amainan O.— 44 Tulgas ELBU, Thulgas C,
Tuelgas 0.—51 E ¿Uve del Aut.— 52 Edice alaraues uno.
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sys. Este rey Tulgas fue omne manso et buen
cristiano en todos sus fechos, e parescio en
el que farie todo bien adelant si uisquiesse. E
por seer ninno touo su tierra en paz et acres-
centola, et en sus juyzios fue siempre dere-
chero, e granado en dar de su auer, et fue
buen sennor, e confirmo todas las posturas
que los reys dante del pusieran en los conci-
lios que fizíeran. Este rey era ninno de dias et
uieio de seso. Esse anno priso Autuman rey 10 era meior; et el papa otorgogelo. E pues que
de los alaraues unas tierras que son llamadas
por sus nombres Libin, Marmorochin, Pentha-
polím, Gazania, Ethiopia, et metió las so el su
sennorio et tornólas a la su secta. Otrossi cib-
dades muchas de tierra de Persia, que non 15 en que antes era; de guisa que non fallauan
pudo Ornar conquerir, gano las este et fizo las en toda la tierra ningún omne malo, nin des-
sus pecheras. creudo, nin que osasse tomar armas loca-

mientre. Este rey fizo uuscar los libros de los
sanctos Padres muy de femencia, etque guar-

20 dassen muy bien todos los establescimientos
que sant Esidro fiziera. E desi fizo echar dell
arzobispado de Seuilla por sentencia del con-
cilio all arzobispo Theodisto por esta razón:
este Theodisto era natural de Grecia, et sabia

en ocho, e el del papa Martin en tres, e el de
Glodoueo rey de Francia en v i ,  e el de Autu-
man rey de los alaraues en ni, e el de los ala-
raues en que Mahomat fue aleado rey délos
en ueyntiocho. Este rey Cindasuindo luego en
comento de su regnado enuio pedir all apos-
totigo un priuilegio tal, a plazer de los obispos
de Espanna, que la dignidad del primado que
fuesse en Toledo o en Seuilla, o el uiesse que

5

este priuilegio fue confirmado por muchos
concilios de los obispos, mantouo el la eglesia
mucho en paz. En tiempo deste rey fue toda
Espanna folgada de tod el conturuiamiento

503. De como murió el rey Tulgas.

Andados dos annos del regnado del rey
Tulgas, que fue en la era de seyscientos et
ochaenta et quatro, quando andaua ell anno
de la Encarnación en seyscientos et quarenta
ct  seys, e el dell imperio de Costant en vil, 25 fablar muchos lenguages, e en la palabra que
murió esse rey Tulgas en Toledo, et fizieron
grand duelo et  grand llanto todos por el; e
grand pesar deuien todos aucr por que tan
ayna le perdieron, ca era ninno muy bueno et
demostraua en si cosas por que auien todos 30 libros que fiziera san Esidro et compusiera
buena esperanza en el, e llorauan le mucho
por que flor de tal ninno non pudo uenir a
fructo. E pero que ell arzobispo don Rodrigo
et don Lucas de Thuy dizcn esto del, cuenta
Sigiberto que era ninno liuiano de seso, et 35 de fe, ¡et tiro dellos las cosas uerdaderas, et
quel tollieron por ende los godos el regno, et escriuio y las falsas, e fizo las otras trasladar
quel ordenaron clérigo; mas esto non podrie de latín en arauigo a uno que auie nombre
estar nin es cosa de creer. *Auiscennian. E pues en esto et  en otras cosas

muchas seyendo el falso et mintroso a Dios,
F.172 504. 1 De como el rey Cindasuindó[enuio pedir 40 et sabiendo lo ya todos, et  seyendol prouado

que era contrallo et torticiero en los artículos
de la fe et herege, fue echado de la dignidad
del arzobispado; ca el dizie que Nuestro Sen-
nor Ihesu Cristo de souno con el Padre et ell

Luego que murió el rey Tulgas tomo Cin- 45 Spirito Sancto non era un Dios uerdadero,
dasuindo el regno por fuerza, et fizosse rey de
Espanna, et regno x annos. E el primero anno
del su regnado fue en la era de seyscientos
et ochaenta et  cinco ‘annos, quando andaua
ell anno de la Encarnación en seyscientos et 50
quarenta et vn, e el dell imperio de Costant

el dizie et demostraua semeiaua muy blando
et muy manso, mas dentro en el coraron era
lobo uerdaderamientre que yazie so piel de
oueia, assi como lo el demostró después; e

muy fremosamientre, et que non eran aun ley-
dos nin oydos, que fablauan de las naturas et
de la natura de la física et de la sciencía que
llaman notoria, corrompiólos el como en razón

un priuilegio all apostoligo sobre razón del
primado de Espanna, et de como fue echado
dell arzobispado de Seuilla Theodisto.

mas era como por fiio. Pues que este Theo-
disto fue echado dell arzobispado, assi como
dixiemos, paso la mar et fuesse pora los ala-
raues, et touosse a la secta de Mahomat, et

4 dellos COL etc.—12 E dice concilio y manto.— 14 con-
turuiam. EC, conturbamiento BUIO.—19 muy do femon-
eia ECBU, muy con grand femen<;ia con muy gran he-
mencia O.— 31 fremoeain. en E con las letras remo escri-
tas sobre raspado, fermosam. LO, mansam. BUC.—34 no-
taría ECLBU.— 35 E dice la . -  37 arauigo COLB, arauio E.
—38 Auistencian E, Auistincian C, Austecian L, Auiati-
<?ian lT, Anistincia B.—41 torticero L. tortizero C, torce-
dero O, B omite.—45 era UOB, oran El//..

4 acrescentol en sus juizios O.—5 E dice derecheros
con -punto bajo la s.—12 Libin E, Libni A, Birbin C, Bubin
B, Bububin U, Libia O.—Mannorochin EL, Marochin
bCC, Marmarica 0.— 13 Qazama ECL, Gazana BU, Zoma
<>.— 40 y 46 Cindasiundo EC, Cindasmundo BUL, Sede-
sundo 0, y passim.—47 E dice anno— 49 F dice och. cinco.
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dellos, et fizo y su uigilia. E el estando en ora-
ción llorando antell sepulcro dell aposto! san
Pedro, assi como a la media noche, uino una
grand luz del cielo a colpe, et alumbro toda la
eglesia, de guisa que las candelas que ardien y
non semeiaua que ardien poco nin mucho; e
ell obispo uio una companna de sanctos entrar
en la eglesia que uínicn cantando, et  ouo tan
grand pauor que cayo en tierra como muerto.

505. De como el rey Cindasuindo enuio pedir 10 Et los sanctos fizieron su oración, e partieron
al papa el libro que dizen Moralia Job.

CINDASVINDO

predigo muchas falsas cosas. E por esta razón
torno el rey la dignidad del primado que auie
la eglesia de Seuilla a la siella de Toledo, assi
como la ouiera de antigo.

Del segundo anno fastal quinto del regnado
del rey Cindasuindo non fallamos ninguna
cosa que de contar sea que a la estoria per-
tenesca et en estas cosas passaron.

5

se de la companna dellos dos uieios en sus
uestídos blancos, et uinieron all obispo que
yazie como muerto, e t  saludáronle mansa-
micntre, et esforzáronle et tornáronle en su

Andado aquel quinto anno del regnado del
rey Cindasuindo, que fue en la era de seys-
cientos et ochaenta et nueue annos, quando 15 sentido, e demandáronle por que era allí ue-
andaua ell anno de la Encarnación en seys-
cientos et cinquaenta et uno, e el dell imperio
de Costant en doze, fizo el rey Cindasuindo
en Toledo el vn° concilio; et fueron y treynta
obispos, et mucha otra clerizia, et los altos 20 et fabloles luego esfor?adamientre, et dixo
omnes de palacio que eran pora tal fecho, et
los escriuanos que escriuien las naturas. E
fue este concilio fecho ochubre mediado, se-
yendo don Eugenio arzobispo de Toledo. E

nido de tan luenga tierra, o por que uelaua
en aquella eglesia; et ellos demandauan le
esto como si lo non sopiessen. Eli obispo fue
confortado por aquellas palabras tan buenas.

les: «ruego uos sennores que me digades
quien son aquellos que con tan grand lumbre
andan». Los uieios respondiéronle: «aquellos
dos mayores que uees que se tienen por mano

pusieron en el Teys contra los malos clérigos 25 son sant Pedro et sant Paulo, los apostólos
et los malos legos, et desi otras cosas espi- * � « -  �� ~

F. 1 73 rítales. E escriuiron y sus nombres O’roncio
arzobispo de Merida, Antonio de Seuilla, Pro-
thasio de Tarragona, e los obispos de sus ar-
zobispados, et los vicarios de los obispos que 30 que era allí uenido, et demando les quien eran
non uinieran; et fueron todos por cuenta qua-
renta. Grand tornamiento ouo en este conci-
lio por que el libro que dizen Moralia Job, el
que escriuio sant Gregorio et conpuso por
ruego de sant Leandro, era perdudo en Es- 35 mario de los libros, en el! arqueta de cabo,
panna, et nol fallauan en ningún logar. E por
ende el rey con tod el concilio enuiaron a
Taion, obispo de Qaragoza que era sancto
omne et muy letrado et amaua mucho libros
et escripturas, all apostolígo de Roma; et en- 40 los sus libros demandaua ell otrossi también
uiol rogar por aquel libro que ge le enuiasse.
Taion fuesse por mar et llego a Roma, et  de-
mostró al papa aquello por que yua; e el papa
alongandol de dia en dia la respuesta, apo-
niendo que tantos eran los libros en el tesoro 45 et aorarlos, e los sanctos saliron se le luego
de la eglesia de Roma que aquel non se po-
drie y fallar ligeramientre. Ell obispo Taion
quando aquello uio, fue rogar a los sacrista-
nes de la eglesia de sant Pedro de Roma quel
dexassen uellar en aquella eglesia, et gano lo so uision al papa et a los cardenales, et dalli

adelant fue entrellos onrrado et preciado, ca
enante nol preciauan nada, et fallo el libro,

de Nuestro Sennor Ihesu Cristo, et los otros
son los apostoligos que uinieron empos ellos,
et yazen soterrados en esta eglesia». Eli obis-
po Taion quando aquello oyo, dixoles por lo

ellos; e ell uno dellos le respondió: «yo so Gre-
gorio, que fiz los libros por que tu  tanto as tra-
baiado, e por ende uenimos a t i  por mostrarte
lo que demandas», et dixieronle: «en ell ar-

fallaras lo que demandas». Ell obispo fue muy
alegre por la  respuesta que auie auuda de lo
que el demandaua, desi demandóles si an-
dana sant Augustin en aquella companna, ca

como los de sant Gregorio. E aquel sennor
onrrado respondiol: «Augustin, esse que tu
demandas, en mas alto logar es». E ell obispo
echosse estonces a sus pies por besar ge los

de uista et fueronse con aquella grand luz
con que uinieran; e finco ell obispo Taion et
los sacristanes de la eglesia mucho espanda-
dos ademas. Otro dia conto ell obispo aquella

2 torno el rey EL’/., torno] el rrey C, tornóle el rey tí.
—8 estas C, esta E; en est. o. p. falta en OBUL.— 21 E
dice fechos con punto bajo la s.— 22 escriuien las natu-
ras ECB, escriuien las ystorias V, escriuieron las postu-
ras L, escriuiessen los fechos O —23 otubre BUL; E dice
o'bre en dos lineas, C obre.—35 Leandro L'.— 44 apon.
COBUL, apaniendo E.— 50 velar COBUL.

1 vegilía L, vegilla O.— 4 a colpe E, a golpe UCL, súbi-
tamente 0, /alta en B.— 19 conf. ECOL, conortado DU.—
22 son aq. dos mayores que BU.— 24 tienen LOB etc.., tie-
ne E, ciflen U.— 34 almario OUL.— 39 Agustlp BU, Agos-
tía COL.— 42 Agostin OBL.— 48 espantados COLBU.
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assi como los sanctos le dixieran en la uision,
e recibió la bendición del papa, et tornosse
pora su scnnor Cindasuindo.et aduxo consigo
el libro et  el buen prez; e assi como dezimos
fue cll onrrado en Roma, et por esta guisa
lo fue otrossi en Espanna.

Del sexto anno fastal dezeno del regnado
del rey Cindasuindo non fallamos ninguna
cosa que de contar sea que a la estoria per-
tenesca, si non tanto que en el sexto lidio ell
emperador Costant sobre mar con los moros
et fue uenqudo dellos et  muy mal desbara-
tado. Esse anno otrossi alzo Cindasuindo a su
fijo Reccsuindo por rey de los godos et reg-

en Toledo, diol Dios una grand enfermedat et
murió y.

507. Del concilio que fizo rey Recesuindo
el primero anno del su regnado.

Después que Cindasuindo fue muerto finco
su fijo Reccsuindo en su logar por rey et sen-
nor de los godos, et regno dizenucuc anuos
menos mi meses; pero que auie ya regnado
en uida de su padre quatro annos mas, aque-
llos quatro annos al padre son contados et
non a el. E el primero anno del su regnado
fue en la era de seyscientos et nouaenta et

naron amos en uno quatro annos et  ueynte
F. 173 dias mas. E en el noueno fue echado 1 en des-

terramiento ell papa Mart in por mandado dell
emperador Constant, non por al si non por la
palabra de Dios quel predigaua, et murió alia;
e pusieron en su logar a Eugenio el primero,

cinco annos, quando andaua ell anno de la
Encarnación en seyscientos et cinquaenta et
syete, e el dell imperio de Costant en dízc-
ocho, e el del papa Eugenio en dos, e el de
Glodoueo rey de Francia en sezc, c el de
Moabia rey de los alaraues en tres, c el de

c t  fueron con el setaenta et tres apostoligos.
Esse anno otrossi mataron a Autuman, rey de
los alaraues, sus uasallos mismos, e regno
empos el Moabia ueynticinco annos. E en esse
anno primero que el regno, por que toda la ss et escribieron y sus nombres Orondo ar o-
tierra estaua leuantada et aluoroszada, puso
el sus pazes muy firmes con el emperador
Costant, en guisa que diessen cada dia los
moros a el et a los romanos mili dineros de
plata et un sieruo et un cauallo; e después 30 ragona, seyendo Eugenio arzobispo de Tole-
que Moabia ouo esto fecho, ouo con los mo-
ros muchas lides et muchas batallas; et durol
aquello bien v annos.

los alaraues en treynta et ocho. Este rey Rc-
cesuindo luego en comienzo de su regnado
fizo concilio en Toledo; et este fue ell otauo
concilio, c fueron en el muchos omnes buenos,

bíspo de Merida, Antonio arzobispo de Scui-
11a, Potamío de Bragana, e los obispos que
eran de sus arzobispados, e demas los obis-
pos de las prouincias de Narbona et de Tar-

do; e fueron por todos los obispos cinquaenta
et dos, e diez personeros de los que non uinie-
ran, et muchos abbades beneytos, et seze de
los ricos omnes del palacio del rey. E fue

35 fecho este concilio en la eglesia de sant Pe-
dro, que es en esse palacio, et de sant Paulo
los apostóles. E en este concilio fueron pues-
tas et confirmadas unas leys que fizo este rey
Recesuindo, que eran buenas et prouechosas

Andados x annos del regnado del rey Cin-
dasuindo, que fue en la era de seyscientos et
nouaenta et quatro, quando andaua ell anno
de la Encarnación en seyscientos et cinquaenta 40 assi pora las cosas temporales como pora
c t  vi, e el dell imperio de Costant en xvn,
este rey Cindasuindo fizo muchos concilios
con los obispos, en que acordaron et pusie-
ron muchas buenas cosas pora santa eglesia.
En tiempo deste rey folgo toda Espanna de 45 del rey Recesuindo non fallamos ninguna cosa
los males que se y fazien dantes et non ouo y
ningún toruamiento, assi que en toda la tierra
non aui omne herege nin ningún mal creyent
nin quien tomasse armas locamientre pora
reuellar nin se alzar. Después desto, estando so apostoligos. E en este anno otrossi mato cll

emperador Costant a so hermano Theodosio.

las espirítales; e pusieron y et  demostraron
otrossi de como se deue tener la fe et creer
en la  sancta Trinidad.

Del segundo anno fastal dezeno del regnado

que de contar sea que a l a  estoria pertenesca
si non 1 tanto que en el segundo murió el papa F. i
Eugenio e fue puesto en su logar Vitaliano el
primero, et fueron con el setacnta et quatro

14 Rocesinndo EC, Roqcsundo £, Resosundo O, Reces-
mundo B.— 24 Moabia O. Moabia L, Maabia EC, Mahabia
B, Mobaba V.  — 31 Moab. OCL, Mohabia U, Moabia E, 4 E dice Retosiundo.— 8 liecesiundo EC, Recismundo
Mabobia B.— 33 aquello biou 0, aquella bien E, aquella B, Resciniundo l', Rc<;osundo L, Rcsesundo <> y passim.
lid bien BUC, aquella guerra bien £.  — 47 en OCBU falta -S) regno veynte aúos menos quatro meses Bl’, COL
en E. — 50 y. reuoll. n. se al<¡. ECL, para rouelar uiu se como E. — 20 Moabia OL, Mohabia EC, BV omiten.- 25 E
alear B, nin se reuellasse nin se ajqasse O p. se rouelar arcob.— 37 E en CO, En BV, E 40 las oosas tempor
nin seal.  I'- L las teinp. EB los tomp. OUC — 41 lasesy. todos.

506. De como murió el rey Cindasuindo.
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concilio en Toledo; et este fue el de/.cno con-
cilio. E era don Eugenio arzobispo dessa mis-
ma cibdad, c escrcuiron y sus nombres Fugi-
tíuo arzobispo de Scuilla, Fructuoso arzobispo
de Bragana, c los obispos que eran de sos ar-
zobispados, e los vicarios de los obispos que
non uinieron, e fueron en el otrossi los altos
omnes del palacio del rey; c fueron por todos
los obispos et los personeros ucynticinco; o

recesvindo
Esse anno murió Glodoueo rey de Francia, e
regno empos el su fijo Lotario, que fue el ter-
cero Lotario, quatro annos. E en ci tercero
que acabo Moabia rey de los alaraues la
guerra que auic comenzada con los moros
que se le quericn alzar en la tierra, e assesego
muy bien todo su regno et  metió todas las
yentes so el su sennorio. E en el sesto anno
murió Lothario rey de Francia, c regno cm-
pos el su hermano Theoderigo con ayuda de 10 fue fecho este concilio en la eglesia de sant
♦Ebroino, el mayordomo, un anno. Pedro et de sant Paulo; e pusieron en c i  mu-

chas buenas cosas que fueron pora salud del
508. De como el rey Recesuindo fizo la segunda cuerpo c t  dell alma. Este rey amaua de cora-

uez concilio en Toledo. z<>n la  sancta fe, et auic por costumbre de de-
is mandar la Sancta Escriptura mucho a menudo

a los que ueyc que la sabicn et ¡os artículos
de la fe, c auic sabor de fablar en la Sancta
Escriptura, et onrraua et affeytaua los alta-
res de las eglesias con ricos pannos ct  ricos

Andados siete annos del regnado del rey
Recesuindo, que fue en la era de sictecientos
et un anno, quando andaua ell anno de la En-
carnación en seyscientos et sesaenta et tres,
e el dell imperio de Costant en ueyntiquatro, 20 adobios. En tiempo deste rey contescio una
fizo el rey Recesuindo concilio en Toledo la
segunda ucz; et este fue el noueno concilio, e
fueron en ell ayuntados seze obispos, et los
personeros de los que non uinieron, et mu-
chos altos omnes del palacio del rey. E fue 25 hueste por la tierra; ee l  rey fue a ellos etse-
cste concilio fecho en la eglesia que es en
esse palacio que es dicha de sant Pedro et
de sant Paulo los apostólos; e escrcuiron y
sus nombres los obispos que y uinieron, c t
los personeros de los que non pudieron ue- 30
nir; e era estonces arzobispo don Eugenio de 510. De como sancta María dio la uestidura
Toledo; e fueron puestas en este concilio a sant Alffonso.
muchas buenas cosas que eran a grand pro
de la tierra. E en este anno otrossi fue Theo- Andados nueue annos del regnado del rey
derigo rey de Francia echado del regno por 35 Recesuindo, que fue en la era de syetecientos
desamor que auien los franceses a °Ebroino
el mayordomo, e tomaron por rey a Hylderi-
go, el que regnaua en Austria, que era su her-
mano; et regno doze anos. E Theoderigo et
*Ebroino el mayordomo metieron se en orden: 40 pos el por arzobispo a sant Alffonsso. Es sant
Theoderigo entro en el monesterio de sant
Dionis, e *Ebroino en el de Luxouio.

eclipsi del sol, assi que apparcscioron las es-
trellas a medio dia et fueron todos los de Es-
panna mucho espantados por end. E luego en
esse anno entraron los gascones con grand

gudo los ende, c non ouo danno que y pren-
diesse. Este Recesuindo amo et onrro mucho
a todos los omnes, et fue ell otrossi mucho
amado de todos et seruido.

et tres, quando andaua ell anno de la Encarna-
ción en seyscientos et sesaenta et cinco, e el
dell imperio de Costant en ueyntiseys, murió
Eulgenio arzobispo de Toledo, e alearon cm- F.171

Alffonsso fue omne de buen linnage, et disci-
plo de sant Esidro, c fue monge et omne bue-
no et sancto. En tiempo deste arzobispo ui-
nieron de tierra de Gallia dos hereges que

45 auien nombre ell uno Eluidio et ell otro Pe-
layo, et corrompieron grand partida de Es-
panna diziendo mal de la uirginidad de santa
María. E el beneyto sant Alffonsso fue muy
rezio contra ellos, et  por testimonio de la

Andados ocho anuos del regnado del rey
Recesuindo, que fue en la era de syetecientos
et dos annos, quando andaua ell anno de la
Encarnación en seyscientos et sesaenta et'so Sancta Escriptura et por la su buena palabra
quatro, e el dell imperio de Costant en ucyn-
ticinco, fizo el rey Recesuindo la tercera ucz

et por la gracia que auíe en fablar, desfizo

2 don CfíV, un E, falta en <).— 4 Fructuoso CBC, Frite-
toso E, Frur.'itoso 0.— 19 et COK. falta en- E —20 adobios
ECORV, adobos L.— vn eclipsi OCliVI..— 26 e non ouo CfíU.
sin LO, falta cu E.— 34 rey CEO etc., falta en E.- 35 E
dice syetocion cu fin de linea— 40 Es E, Et CHE, E este
OI.. 45 Eluidio Et!. Eliudio />’, Eladio 0 Oliudio L, In-
dio E.

509. Del tercero concilio que fizo el rey
Recesuindo en Toledo.

4 que ECLBE, falta «h <1. — 11 Eboruto ECHE, Ebrauio
Bunio 0. — 17 E dice. síetecioHto.— 20 ncyntítrus ECUVI..

neynbe et dos 0.—36 Ebornio ECBU, Bouio /.. Bunio 0.
-42  Ebornio EBU, Obornio C, Bronio L, Banio O.
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quanto ellos cnsennauan, e corriólos de toda
Espanna, et fizo los ende salir mal et deson-
dradamientre. E por esto et por otros serui-
cios muchos que el fizo a sancta María, appa-
rcsciol ella con la benedicta companna de los 5
apostólos et de los otros sanctos mártires
que en la corte del cielo son, uiniendo el! a
matines con grand companna de clérigos et
con mucho pueblo et con muchas candelas el
día de la fiesta de sancta María— la que fazen 10
mediado deziembre en Espanna, la que ell es-
tablescio — et dixol: «por que tu  con fe certana
et con firmedumbre limpia cenxiste los lomos
del tu  cuerpo con cinta de uirginidad, e por
que confirmeste en los corazones de los cris- 15
tianos la eglesia et la alabanza de la mi uirgi-
nidad con la gracia de la tu  palabra, toma tu
por ende esta uestidura que te yo do del the-
soro de mió fi jo, por que seas afeytado en
esta uida de uestidura de gloria et  de santi- 20
dad; e uestir la as en las pasquas et en las
mis fiestas et  en las de los otros sanctos que
son principales». Pues que estol ouo dicho
fuesse la Gloriosa con aquella sancta com-

emperador, et desamparo el el campo, c t  fuxo
pora las ñaues, et entro en ellas, ct  tornosse
pora Costantinopla con muy pocos de los su-
yos, ca muchos fueron los quel mataron yl
catiuaron. E daquel dia adelant fueron mas
nombrados et mas temidos Moabia et Audalla,
et  de dia en dia acrescentauan mas en su prez
et en su onrra. En esse anno otrossi murió el
papa Vitaliano, e fue puesto en su logar Adeo-
dato el primero; et fueron con el setaenta ct
cinco apostoligos. Et en ell onzeno Abdalla,
este de que dixiemos agora, auiendo sabor de
acrescentar su nombradia por batallas, uino
a Tripol, que es en tierra de Egipto, et a Ci-
dames, et priso las por sus armas, c t  metiólas
so el sennorio de Moabia. E desi conquirio
otras prouincias muchas ct  tierras, et robo
muy grandes aueres et muchas cosas otras;
e pues que todo lo ouo tornado al sennorio
de Moabia et a la su secta, fuesse pora Affrica
con muy grandes poderes de caualleros et
dotros omnes darmas pora guerrearla. Esse
anno otrossi ell emperador Costantin, auiendo
sospecha de sus' hermanos quel tomaricn el

panna con que uiniera, et non aparescio y 25 regno, corto les las narizes. E en el dozeno
mas. E sant Alffonsso finco cierto et seguro
daquel bien quel fue prometido, et muy alegre
del don que auie recebido. Esta sancta uesti-
dura que la Gloriosa dio a sant Alfonso, pues
que el murió, non la oso uestir ninguno, si so
non ell arzobispo Siseberto, que fue echado
después por su culpa daquella seeia, et murió
desterrado. Pero dize en los miraglos de
sancta María que Siagrio auie nombre, et que
se le apretó tanto en el cuerpo aquella uesti- 35
dura quel mato. Esse anno otrossi yaziendo
ell emperador Costant en banno en la cibdad
Siracusana, mataron le sus uassallos mismos,
ca era muy desamado de todos; e regno empos
el su fiio Costantin dizesyete annos; et  este 40
fue el tercero Costantin.

Del dezeno anno fastal dizeoethauo del reg-
nado del rey Recesuindo non fallamos ninguna
cosa que de contar sea que a la estoria per-

yendo Abdalla con grand poder pora Affrica
pora correr 1 la et astragarla, assi como dixie- F. 170
mos, salió a ell el cuende don Gregorio, que es-
tonces moraua y non por su bien, e lidiaron en
uno; mas al cabo fue uen?udo el cuende, et  per-
dió y muchos de los suyos, et desamparo el
campo, et fuxo. E dalli adelant perdieron los
cristianos que morauan en Affrica el prez et
la alteza de la onrra que solien auer, et fue
toda la tierra tornada et metida en poder de
los alaraues. Pues que Abdalla ouo esto fecho
tornosse pora Egipto con toda su huest muy
rico et mucho onrrado. En aquel anno corrie-
ron los moros Cezilla, ct leuaron ende muy
grandes robos, et tornaron se a Alexandria.
En el quatorzeno, quando uio Moabia que
tanto bien le uinie et tanta onrra de la con-
quista de Affrica, guiso muy bien a su fijo
Izid, et diol cient mil caualleros darmas en

tenesca, si non tanto que en el dezeno ayunto 45 ayuda con que fuesse sobre Costantinopla.
ell emperador Costantin mas de mili ñaues, e
passo la mar, non por su bien, et  fue lidiar
con Moabia rey de tos alaraues. E Moabia
mando yr contra ell a uno que auie nombre
Audalla que a aquella sazón era uno de los so
meiores et mas esforzados caualleros que en
los alaraues auie, e lidiaron, et duro mucho
la batalla, mas pero al cabo fue uen udo ell

E Yzid fuesse pora alia, et cerco la cibdad, et
yogo y tod ell yuierno combatiéndola cada
dia et lidiando la muy de rezio; mas por la
cibdad era fuerte et muy bien cercada, non
pudieron y fazer ninguna cosa de lo que qui-
sieran; e por que non tenien ya que comer et
se uiron cercados de fambre et de lazeria,

1 E dice desamparorel con punto bajo la segunda r.—
25 córteles las nar. COL. coito les nar. E; hermano...
cortóle las nar. BU.—34 alteza ECOBU, alabanza L —
44 Idiz EC, Ydriz BUOL — 46 Yzid E, Ydriz CBUO, Edriz
1.-48 por E, por que CB etc.

10 que CBUL, falta en F.; fiesta que fazien mediado
setiembre en Esp. la  qual eetabl- el 0.— 12 certana EC
cercana BU0.-32 seje C, see OL, silla BU.
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descercaron la uilla et fueron se su uia co-
rriendo et astragando todo lo que fallauan,
c tornáronse pora Damasco ricos et con gran-
des ganancias ademas. Pero diz aquí Sigi-
berto que aquel cabdiello de los moros que 5
auie nombre Stolo, et que moriron dellos en
la mar por tempestad que ouieron quando se
leuantaron de sobre Costantinopla. E en el XVI o

anno ouieron los moros et  los romanos grand
batalla, et moriron y de los moros treynta 10
mili. E en el xvn° murió el papa Adeodato, e
fue puesto en su logar Dueño el primero; et
fueron con el setaenta et vi apostoligos.

511. De como murió sant Alffonsso. 15

Andados dizeocho annos del regnado del
rey Recesuindo, que fue en la era de siete-
cientos et doze, quando andaua ell anno de
la Encarnación en seyscientos et setaenta et 20
quatro, e el imperio de Costantin en nueue,
cuenta la estoria que pues que sant Alffonso
arzobispo de Toledo fiziera mucho bien et
mucho seruicio a Dios et a sancta María en
este mundo, que dio ell alma a Dios; et murió 25
ueynticinco dias de enero, e fue enterrado
mucho onrradamientre en la  eglesia de sancta
Locadia, a pies de sant Eugenio su anteces-
sor. Este sant Alffonsso fizo muchos libros et
muchos escriptos buenos ante que fuesse ar- 30
(¡obispo, et después que lo fue otrossi, e algu-
nos daquellos escriptos fincaron a su muerte
que non fueron acabados. E por que la gracia
de Dios onrrara la su boca de buena palabra,
e porque la fe de Cristo fue confirmada et ray- 35
gada en toda Espanna et en la Gaita Gótica
por libros que el fiziera de la uirginidad de
sancta María et dotras cosas buenas muy
apuestas et de fremosas palabras, llamauan le
todos por ende «sant Alffonso boca doro». 40
E los libros que el fizo fueron después leydos
en los concilios de los obispos, et recibiron
los todos; e todos los cristianos que los oyen
esfor auan se mas en la fe de Cristo. Agora
sabet aqui los qui esta estoria oydes que 45
sant Esidro escriuio tod el fecho de los go-
dos fastal quinto anno del rey Recesuindo, e
ell otro Esidro el mancebo, el que escriuio la
crónica et las gestas desdel comengamiento
del mundo fastal rey Recesuindo, escriuio 50
después muy bien tod el fecho como andido
fasta que los alaraues entraron en Espanna
et la destroyron.

12 Dueño O, Bueno ECBU. Bieno £.—29 Alifonso CBU,
Alifotl L, E dice Aiffosao.— 45 loa qui E, ios que CBUL,
aquellos que O.— 47 Reces, e ell otro Es. ECOBU, Heces,
otrosi Esidro L.

512. De como murió el rey Recesuindo.

Andados dizinueue annos del regnado del
rey Recesuindo, que fue en la era de seys-
cientos et treze annos, quando andaua ell
anno de la Encarnación en seyscientos et  se-
taenta et cinco, cuenta la estoria que pues
que el rey Recesuindo ouo muchos bienes fe-
chos et  prouechosos assi poral cuerpo como
pora all alma et como pora tod el regno, quel
dio una emfermedad onde ouo de morir. E
esto fue el primer día de se'tiembre, en tierra F. l7ó
de Falencia, en una su uilla que estonces auie r,
nombre Gertigos, et es a la que agora dizen
Bamba; et allí fue enterrado. Esse anno otrossi
murió el papa Dueño, e fue puesto en su lo-
gar Agatho el primero; el fueron con el se-
taenta et syete apostoligos. En aquell anno
pusieron los moros con los romanos treguas
por treynta annos; pero en esta guisa: que
los moros diessen a los romanos cada anno
tres mili libras doro, et cinquaenta catiuos, et
cinquaenta cauallos buenos. E en este anno
priso Bodilo un ric omne a Hylderigo, rey de
Francia, o andaua un día a su cacja, et matol
a ell et a su mugier donna Blitilda que era
prennada. E esto non fue por al si non por
que el rey Hylderigo prisiera aaquel ric omne,
et mandaral atar a un palo et acotarle. E regno
empos el Theoderigo el n°, xim annos.

513. De como Bamba fue aleado rey, et de como
se alfo contra ell el cuende Hylderigo.

Después que fue muerto et rey Recesuindo
alearon los godos a Bamba por rey, que era
omne bien fidalgo et del meior linnage de los
godos que otro ninguno que y fuesse, et era
buen cauallero darmas et manso et de paz; et
aun ante que fuesse aleado rey era mucho
onrrado, assi que todos tenien que ell aurie
de regnar después del rey Recesuindo, e
acordaron’se todos en ell e alearon le rey,
assi como dixiemos, et  regno nueue annos et
un mes. E el primero anno de su regnado fue
en la era de syetecientos et catorze, quando
andaua ell anno de la Encarnación en seys-
cientos et  setaenta et seys, e el del imperio
de Costantin en onze, e el del papa Agatho
en uno, e el de Theoderigo rey de Francia
otrossi en uno, e el de Moabia rey de los ala-

3 diez et nueue OA, uueue ECBC, en E precedido de x
entre lineas.— 14 Gert. EC, OuitlgOB R, Geragoa 0, Gera-
fius L- -16 Dueño 0, Bueno ECLBU.—22 catiuos BVL. es-
tillas EC.— 24 Rodillo ECBl ! , Rodilo 0, Lodillo A—37 bien
EC, muy Bl'L — 47 E dice annos con punto bajo la s —
50 E dice Theorigo.
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raucs cu ucyntidos, e el de los alaraues en
que Mahomat fue alzado rey dcllos en cin-
quacnta et syctc. Cuenta la estoria que
quando a este rey Bamba quisieron alijar rey,
que lo non quiso el consentir de seerlo; mas
poro al cabo ouo de otorgar lo con miedo et
menazas quel fizieron, pero mando ell et def-
fendio que ninguno nol llamasse rey fasta
que rcccbicsse el sagramícnto déla unción en
la mayor eglcsia de la cibdad deToledo, como 10 miro,  que fue fecho obispo de Nems como
lo auien en costumbre en aquel tiempo. Eston-
ces le tomaron los altos, et troxieron le a To-
ledo, et consagro! ell arzobispo Quirigo con
consentimiento de todos en la mayor eglesia
de Sancta María, qne es en la seeia arzobispal; is companna dotros traydorcs muchos; e aun con
c todos escriuiron y sus nombres de su buena
noluntad en laelection del, segund que eston-
ces era costumbre, e yuraronle et fizieronle
omenage e prometiéronle de seer leales a ell
et  al regno. E Paulo, que fue después traydor, 20 uernie.
yuro y et cscriuiossc otrossi entre los otros.
E el rey Bamba, estando ya guarnido del 514. De como Paulo crebanto ell omenage que
guarnimicnto real, yuro et  prometió antell al- fiziera al rey.
tar de Dios que el ternie la fe católica, et  con-
firmo las leys et las costumbres quantas eran 25
derechas. Cuenta la estoria que aquella ora
quel ouo ell arzobispo unciado, quel salió de
la boca una abeia, et  que uolo suso en alto
contral ciclo, et esto que lo uiron todos; mas
aquellos que lo uiron et pensaron en ello que ao daquella su yent dond el uiniera, e por ende
podrie seer, entendieron que por aquel rey
serie cxalzado et onrrado et aucnturado el
regno de los ’  godos et que se manternien en
bien et en paz. Mas pero con tod esto leuan-
tosse luego en comenzó de su regnado un 33 los corazones, diziendoles que pro es de la
grand bolicio en la tierra, et non era maraui-
lla, ca fas cosas nueuas suelen muchas uezes
aucr algún embergo. E el que aquel bolli-
cio leuanto era Hylderigo, uno que tenie el
condado de la cibdad de Nems, el que auie 4ü mientre, et trabaiosse de alzar se por rey, e
tornados los judíos a la tierra los que eran
ende echados por mandado de los godos. E
auie el de su parte un auol omne obispo de
Magalona a que dizien Gumildo, c t  all abbat
Ramiro; c quiso ayuntar consigo en su maldad 45 enfinta de encrobir aquel so mal uenino, mos-
un onrrado obispo de Nems que auie nombre
Aregio, mas ell obispo non lo quiso fazer; e
Hylderigo prisol por ende et metiol en mano
de los franceses quel fizieron sofrir mucha

fonta et mucha desonrra, e fizo ordenar por
obispo de Nems all abbad Ramiro, et consa-
grar a dos obispos que eran sus companneros
en aquella alcue. Et esto era contral derecho
de los degredos. E aun non auíendo uerguen-
Za nin dubda ninguna de la grand locura de
la deslealdad que auien comentada, yuraron
se otra uez como de cabo el cuendc Hylderigo
et Gumildo obispo de Magalona et aquel Ra-

non deuiera, et partieron la tierra entressi
desde mont Camelo fasta Nems. E por tal
que la traycion uenciesse a la lealtad, lo que
nunqua fue nin sera, fizieron jurar consigo

tod esto non les ahondando su mal et su locu-
ra, tomaron se a robar et a despechar los
cíbdadanos et  los labradores de la tierra que
estauan atendiendo al nueuo rey quando les

El rey Bamba quando sopo estas nueuas,
cnuio luego alia su huest con un cabdiello
que auie nombre Paulo. Este Paulo era omne
de buen linnage et  natural de Grecia, mas
non se le auien aun oluidadas las malas artes

comento a yr  de su uagar, et deteniendo la
caualleria et la yente que yua auiuada por
uengar aquel tuerto et por amparar el regno;
e ponic les sus razones delant por les tornar

caualleria quando al rey cresce embargo o
estoruo. Mas como quier quel esto dixiesse,
al cabo crebanto ell omenage que auie fecho
al rey Bamba, et demostró su maldad abierta-

atrexo a si por sus engañaos a Ranosindo,
duc de Celtiberia, et a Yldegiso, un official del
palacio, et consentiron con el en aquell su
falso conseio; pero luego de comiendo fazie

trando que el leuaua la hueste contra aque-
llos que se alearan contral regno. En la cib-
dad de Narbona auie estonces un arzobispo,
a que dizen Argebado, que era omne de muy

so grand santidad. Este arzobispo entendiendo
el pleyto de como Paulo andaua en mal, cuy-il con miedo CBUL, E dice connnieit y un yunto bajo

el último palo de la primer ni; ti omite. — 12 ¡oh altos E
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dos lineas, bollicio C etc. -37  E dice suolum con punto
bajo el último palo de 38enburgo CBl'O, contrario
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4 aquella ECB, aquel O¿; aquel uluuosia t’.— 10 E dice
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dol cerrar la uilla de Narbona que non cn-
trasse dentro; mas Paulo sopolo luego, et
ante que ell arzobispo uttiasse fazer aquello
que cucdara, enuio corriendo alia una algara
de caualleros que prisiesen las puertas de
Narbona, assi que non pudo ell arzobispo
complir lo  que quisiera. Luego empos esto
llego Paulo con toda su huest, et mando fazer
conceio, et querellosse dell arzobispo culpan-
dol quel fiziera tuerto por quel quisiera cerrar 10 et su conseio lo demás es en furtar et en ro-
la uilla.

285
ya seguro de todos por la yura quel íizieran,
comento de guisarse pora entrar en Espanna
et lidiar con su sennor como traydor connos-
<;udo, et destroyrle la tierra si pudiesse. E en
tod esto los gascones, que son yentes que
non saben ueuir en paz, passaron las montan-
nas et entraron en tierra de Cantabria, et co-
melaron de robarla. E fazien ellos en aquel
tiempo lo que oy en dia fazen, que su fecho

5

bar lo ageno. Quando esto sopo el rey Bamba
fue contra ellos, et echo los de la tierra et de
todas las montannas, et fizólos tornar a su
tierra desonrradamientre et con fonta.

15Paulo auiendo ya tornada de la su part los
corazones de todas las yentes quel querien
creer, mostro llanamientre su trayeion, assi
como la  auie pensada, de alearse contra! rey,
ca yuro ante todos et dixo que nunqua ternie
por su rey a Bamba nil farie seruicio, e que 20 bria, llegol mandado muy apresurado de la
daua por conseio a todos otrosi que escogies-
sen entressi un omne a que al assen rey et a
que obcdesciessen ell et todos los otros. A
esto que el dixo respondió el duc Ranosindo
que era sabidor de la aleue et de tod el fecho: 25 en dos guisas, ca los unos dauan conseio que
"non queremos otro por rey si non a Paulo,
et a este esleemos, et a aqueste obedes re-
mos como a princeps et a sennor». Assi como
ell ouo esto dicho, otorgaron con el todos los

516. De como rey Bamba loaua los godos et
los esforcaua contra Paulo.

Gallia Gothica como reuellaran et se alearan
Paulo et Hylderigo. El rey mostro estonces
este fecho a sus ricos omnes et a los otros al-
tos de su palacio; e el conseio partiosse luego

se tornasse el rey a su tierra et  ayuntasse
mayor poder con que fuesse contra aquellos
traydores; los otros, que fuessen luego a ellos
et non lo detardase. El buen rey con el cue-

J<7 76’ otros traydo'res, assi como eran yurados, di- 30 dado que tenie, quando uio los consejos de-
partidos, con el su grand coraron comento de
fablar a los suyos en esta guisa, et dixo les
assi: «ya oyestes, amigos, lo que Paulo et su
companna an comentado, e por ende nos

ziendo otrossi aquellas mismas palabras a
grandes uozes. E Paulo el traydor, desmen-
tido de lealdad, cobdicioso de onrra, atre-
uudo en soberuia, consentio et otorgo con
aquellos traydores, et fizo se adobar etguar- 35 conuiene et a nos mester de nos antuuiar et
nir todo a manera de rey, e guiso que yuras-
sen todos en la forma et en la guisa que cl
y tirara con los otros al rey Bamba en Toledo.
Quando Paulo ouo esto fecho, el seyendo rey
aleado, comento a sossacar las yentes de la 40 tal tuerto como este non prendiessen uen-
tierra et a tornar las consigo, los unos por
falagos, los otros por darles grandes algos;
los otros por menazas, los otros por tormien-
tos. Sin aquesto trabaiosse de auer en su
ayuda a los franceses et a ios gascones por 45 poca de yent et falsa et assessegar la tierra en
sus dones grandes que les el daua, e torno
muyligcramíentreconsigo a Hylderigo, cuende
de Ncms, et a los dos falsos obispos Gumildo
et Ramiro, los que dixiemos ya, e consentiron
con ell en aquel su desleal fecho todos los de so
la Gallia Gothica e una grand partida de los
de Celtiberia. Después desto Paulo estando

yr sobrellos ante que mas cresca ell encendi-
miento de tan grand n enliga como esta; ca
non pertenesce a los godos nin les serie loor
nin prez de tornar a sus casas ante que de

gan a; e grand uergucnQa serie si  el traydor de
Paulo, que a coffonduda la tierra por enganno
et non por armas, se osasse parar antel poder
de los godos, e el que non pudo conquerir una

paz, osar se a parar ante uos et mostrar se por
enemigo contra la nuestra caualleria, como si
nos non pudiessemos nin ouiessemos fuerza
de crebantar la su soberuia. Ca bien sabedes

3 connoscudo E, conoscido CilLU.— 10 lo domas ELü,
lo mas RCU.—16 como el rey CB.— 17 E dice osforcaua..—
21 rreuell. EC, le rreuollauan L, se rouelloran R, se  rene*
liaron U, serobellaron 0 —23 otros EC. falta- en ROL.—
26 E dice tornassen y yunto bajo Ja. n.— 33 et  anos mees-
ter C, ot nos es menester RO, et os menester 39 tor-
nar IHil.i:, contar E, con puntos bajo con, contar también
<-'.—41 verjíuon'jw RVL, verguoibi O, iieugnnra EC. —44 falsa
EC’OtíU, daca L. 46 osar se a parar E, osarse parar L,
osase im parar 11C, se osase an parar l', osase paresrer 0.

515. De como Paulo fue alfada rey.

5 E dice cauallerroB.—20 por su rey a B mibn OL, por
a Bamba E, pro a Bamba CUU. —27 esleemos Ef.’P. esley-
mos ROL. —obedesorem >s E, obedecemos CL, obodcirc-
naos Bb’O.— 28 prim;ep C, principe I.UOU. — 43 tormentos
’CORL.— 48 Gumildo MIL, Gumillo EC, Gemilio 0.
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crebantaron los todos con armas et con enge-
nnos. E los gascones que prometieran a Paulo
de ayudarle, auien ya perduda la brauura, e
por tal de guardar sus uidas uinicron rogar

5 al rey que los perdonasse et los atreguasse
et dieronle sobresto arrehenes que estidics-
sen a su mandado. El rey otorgóles aquello
quel demandauan por el ruego quel fizieron et
por auer quel dieron, e firmo luego con ellos

io sus pazes muy grandes, et perdonólos. Des-
pués desto fuesse el rey pora la Gallia Go-
thica, et partió su hueste en tres partes: la
una enuio por Albia et Rodes, que son cibda-
des de Aquitania, et dioles por cabdiello a

i 3 Desiderio, un su sobrino. Estas cibdades que
agora dixiemos eran en aquel tiempo de la
prouincia de Narbona. La segunda enuio por
tierra de Ausona contra aquellos que se alza-
ran con Paulo el traydor en tierra de Catha-

20 lonna. La tercera mando que se fuesse dere-
chamientre a Tolosa; desi a Narbona et a Be-
deres et a Agde. El rey finco estonces con los
mas pocos, et yua se empos aquellos que se
fueran pora Ausona; mas el diablo, que es

25 enemigo de todo bien et siempre punna que
en las buenas obras meta su mala semient,
mouio a unos de la huest, de guisa que co-
menzaron a fazer por la tierra robos et adul-
terios con las mugieres casadas, et quemar

30 las casas. El rey como era sennor derechu-
rero, fizo en aquellos tal uenganza como si
cayssen en culpa de querer matar sennor. E
esto fazie el por dar a todos exiemplo que
non osassen cometer tal cosa. E fizo fazer

35 conceio et demostró esta razón y a su caua-
lleria: «amigos, non tenemos la guerra en
mano, et non conuiene que ninguno de nos se
meta en ninguna auoleza, ca la bondad de
Dios quiere siempre mal et aborresce toda

40 suziedad; e por ende conuiene de guardarnos
que non mouamos contra nos el derecho iuy-
zio de Dios et seamos astragados mas por
los nuestros peccados que por fuerza de ene-
migos. Assi que la gloria et el prez que los

45 godos dantes nos ganaron por sus armas, que
lo non perdamos nos agora por nuestras ma-
las costumbres, et yo que so sennor de uos
prenda fonta et uerguenza si las uuestras auo-
lezas dexar pasar sin uenganza. Por ende nos,

so fiando en Dios, uayamos osadamientre limpos
de todo peccado contra nuestros enemigos».
Después desto uino el rey a Barcilona, que

3 braueria O, brauia L, brauoza CU, vinueza B.—13 Al-
bia y Rodee ECOBL. — 10 E repite de de.—19 Cataluña B,
Cathal ueíka C, Catnlueña U.—21 Bedeles ECBU.—22 Agde
ECL, Agide BU.—30 E deruchur.—31 aquellos CL, aque-
llas E, ellos BUO.—36 en la mano CBUL, en las manos 0.

uos que desdel cabo del sieglo todos los pue-
blos del mundo et todos los sus principes so-
pieron et prouaron la grandeza de los godos.
E por uentura esfuerza se Paulo et cucda
auer ayuda de franceses; mas pero esto es
sabido llanamientre, que quando los franceses
fueron muchas uezes coytados et cometudos
de sus enemigos que demandaron ell ayuda
de los godos, por el su bien fazer fueron siem-
pre amparados; si alguna uez ouo guerra o
batalla entre los godos et los franceses,
siempre los godos ouieron la meioria et los
franceses lo peor. Por ende uayamos a priessa
a derramar aquella companna, ca non son
nuestros eguales darmas nin se nos podran
amparar; e mayor prez nos sera de mouer
hueste et tomar armas con mingua de comer,
que con grand ahondamiento yazer podres-

F. 1 77 'ciendo en pereza. Demas deueuos menbrar
que la nobleza de los godos siempre a ios
fijos dalgo dio libredumbre, e los franceses o
pudieron siempre los metieron en seruidum-
bre et apremiaron los muy cruamientre. E por
ende luego metamos mano a destroyr los gas-
cones; desi passaremos por ellos etyremos co-
meter a aquellos nuestros traydores». Quando
la caualleria oyo esto, ouo ende grand plazer,
et  fueron muy alegres e esforzáronse los cora-
zones a cada uno por fazer fecho que seme-
iasse a la grandeza de los godos, et otrossi
por tal de cobrar la partida de la tierra que
se quitara dellos; e cada uno pensaua en qual
guisa se podrie meior adobar por fazer en
aquellos que dellos se quitaran que siempre
ende fablassen.

517. De como rey Bamba crebanto Gasconna,
et se metieron los gascones so el su sennorio
et de como partió su hueste en tres partes
et priso Barcilona et Gironda.

El buen rey fizo estonces su passada por
Calahorra, desi por Huesca, et por el puerto
del mont Pireneo allí o dizen Aspa; e assi
como llego a Gasconna, cometióla et destruxo
la en muy pocos de dias, et quemo todas las
campinnas; demas por que los castiellos da-
quella tierra son los mas dellos labrados de
madera, ca non de piedra, derribáronlos et

7 E dice cometudo; cuytadoa et  cometidos LO, coyta-
dos (cuyt. UL') et tormentados (atortn. BU) et cometidos
(acom. BU) CBU.— 11 E dice batallas con punto bajo la e,
batalla BO etc. —12 E dice meíoraa convirliendo en i la
primer a. — 13 E dice trances— 16 E dice ampar-noa
iiCOEL.—n armas 0, armar E, fí omite.— 21 libred. ECO,
libertad BU/.. — 27 oyo BC etc., yo £.—37 commo el rey
CBU.—45 E dice destruía.—47 E dice campinua, C com-
paras.— 49 ca los de EC BU, et non de 0.
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era una de las cibdades que se le alearan, et
ganóla luego; et priso en ella algunos de
aquellos que se tcnien con Paulo, et fueron
dellos estos: Euredo, Ponpedio, Guntifredo,
Vlfo diácono e Naufredo. Desi salió el rey
dalli et uino a Oironda et conquiriola mucho
ayna. E el rey estando y dieronle una carta
que Paulo el traydor enuiara all obispo dalli,
que auie nombre Amador; e la carta dizie assi:
«Oy dezir que el rey Bamba se guisa pora

F.177 uenir i sobre nos con su hueste, e el tu  buen
r. entendimiento non se torue por esto, ca bien

creo que non puede seer; e pero de mi et del,
al que la tu  santidad uir uenir con hueste con-
trall otro, a aquel tenga por sennor et all
amor daquel se atenga otrossi». El mezquino
de Paulo escriuio esto et non sabic nin en-
tendie que contra si daua derecho iuyzio; e el
rey Bamba metió mientes en las palabras de
la carta et respondió assi all obispo: «non
fablo Paulo en este escripto por si mismo nin
por su seso, mas prophetizo el non lo sa-
biendo».

518. De como el rey Bamba priso quatro cas-
tiellos de los que se le alearan con Paulo, et
fueron y presos el duc Ranosindo et Yldigiso
et otros muchos de los traydores.

Después desto saliosse el rey Bamba de
Gironda con su hueste bien guisada, et uino
a un castiello que yaze en el mont Pireneo,
que a nombre Colibre, e a en aquel castiello
buen puerto de mar et seguro pora estar y
ñaues, et en esta mar se acaba el mont Pire-
neo. E el rey gano luego aquel castiello et
otros que son y acerca que an nombre Vol-
toreyra et Libia; e en estos castiellos auie
grand ahondamiento de oro et  de plata et de
pannos de sirgo et de mucho otro bien; e los
de la hueste tomaron lo todo et partieron lo
entre si; mas el buen princeps Bamba non les
quiso ende tomar ninguna cosa pora si. E por
esto que ell allí fizo amaron le mucho todos
et auien muy grand sabor de seruirle. Mas
quando el rey uino al castiello de Libia, que
es cabera de Cerretanna, Jacinto ell obispo
de Elna, que estaua y, quisiera ge lo amparar
con ayuda de Aragisclo, que era y con ell
otrossi; mas non pudo, ca priso el rey el cas-
tiello et a ell otrossi; et Aragisclo fuxo. Luego

empos esto enuio el rey dos cabdiellos con
una partida de su huest al castiello que dizen
Closura. E los del castiello comentaron de
lidar et ampararse: mas todauia al cabo fue-

5 ron presos, e prisieron y al duc Ranosindo et
a Yldigiso con grand companna de los traydo-
res que se ayuntaran allí pora amparar el cas-
tiello; et leuaron los presos las manos atadas
atras, et presentaron los al rey.

10
519. De como Paulo fuxo et fueron presos ell

obispo Ramiro et Victimiro et las cibdades
Narbona, Beders e Agde.

15 Otrossi Victimiro, que era uno de los des-
leales et se acogiera a Sardanna, con miedo
que ouiera desamparo el castiello, et fuxo
pora Narbona; et  conto los fechos del rey
Bamba a Paulo el traydor princep contrafe-

2o cho. Paulo quando lo oyo, perdió el coraron;
et por que el fuera cabera de tod esta nemiga
doblosse le el miedo; e como auie coraron
falso, assi como sieruo le deue auer contra
sennor, fue todo desamparado et amortiguado

25 et fuxo de Narbona, ca non oso y esperar la
uenida del rey, e dexo en Narbona a Victi-
miro, el que fuxiera de Sardanna, que guar-
dasse la uilla, et dexo y otrossi a Ramiro el
falso obispo, et a Argemundo et Gultricion,

:jo que era su alfierez. Mas Ramiro quando uio
la hueste del rey, cuydosse guarir fuyendo
ante que lidiassen la uilla, et salió fuera, et
fuxo; mas luego fue preso en termino de Be-
ders, et troxieron le al rey. Después que el

35 rey ouo fechas estas conquistas que agora
dixiemos, llegol la otra huest que enuiara por
Tolosa; e por que el rey entendió que auien
soffrido trabaio, mando que folgassen y dos
dias. Desi, ell estando alli, llegaron le grandes

«o poderes de yentes de muchos cabos, e tomo
estonces una partida daquella companna et
enuio la por mar contra Narbona que uedas-
sen la  salida del mar a los de la cibdad; desi
enuio por tierra quatro de sus ricos omnes

45 otrossi con grand hueste que combatiessen la
cibdad con armas et con engennos. La hueste
llego estonces a los muros de Narbona, et,
segund que es costumbre, prometieron les paz
et que los guardarien a uida si se quisiessen

so render et meterse en mano del rey; mas Vic-
timiro, que estaua y en logar de Paulo, co-

2 et priso (prendió 0) .« estos LO, falta en EC; et pri-
so... Naufredo falta en BU. — 4 Euiedo E, Outedo OC,
Enuiedo L.—5 Vlfo L, Ulfo 0, Vlpho EC.—6 Gironda L,
Girona BOU, Girón EC. —8 enbiara B0CU, enuiar E.—�
25 E castie sólo.—33 Colibre BU, Collibre 0, Collibie EC,
Collnbre I.—37 Voltoreyra C, Voltorereyra E, Veltorey-
ta B, Beltoreyca U, Bol torepra 0.

4 lidiar OB etc—l ampar dice E.— 13 Agido EBC, Agidos
U.— 16 Sardeña C, Cerdeüa OUL, Cerdona U. —23 falso
ECOBU, üaco L.— coturno sieruo lo deue auer L, comino
el sioruo deue auer BU, como sieruo deue auer 0, coturno
le sieruo deue auer C.—33 Rederos G, Vedres 0, Sedes L,
Bodes BU.—31 E dice guarrir.— 50 rendir BOC etc.
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et de uianda, por que fuesse bien guarda.
Otrossi prisieron luego las cihdades Beders
c t  Agde. E fueron presos en Agde Vilismun-
do, que era obispo ende, et su hermano Ra-

5 nosindo ct Aragisclo. Después desto fue-
ron las algaras a la cibdad Magalona; e luego
que lo sopo Gumildo, el falso obispo daquel
logar, que fuera siempre conseiero de toda
aquella nemiga, crebrol el coraron et pensó de

ni foyr, et fuesse pora Paulo a la cibdad de
Ncms. El rey Bamba assentosse con su huest
sobre Magalona, et lidio la por mar ct  por tie-
rra, ct cuytola mucho ademas, assi que luego
fue presa; e el rey fizo estonces en ella una

ir> bastida muy fuert.

F. I 7s  merino a dcnostrar los ct  dezirles 1 mucho mal
del rey, c! menazar a ellos con el poder de
Paulo, que si se non partiessen daquella lo-
cura que se uerien en pcriglo, et demas que
prendrien muerte por ende. La nobleza ct la
brauura de los godos quando se assi uio me-
nazar, non lo pudo soffrir, e metieron todos
manos a las armas, et comentaron a ferir a
aquellos que los denostauan. Comentosse es-
tonces la lid entrellos muy fuert de amas las
partes, et firien se unos a otros de dardos et
de saetas, e fue muy grand aquella lid por
todos lo auien a coraron de se matar; mas
pero de la parte del rey tan espessas yuan
las piedras et  las saetas, que non semeiauan
al si non el granizo muy espesso quando cae
en tiempo de uerano; assi que los de dentro
bien cuedauan que luego aurie de seer astra-
gada et contendida la cibdad. E aun sin esto,
tan ficramicntre lidaron la uilla bien por qua- 20
tro oras del día los fonderos et los balleste-
ros, que solamientre non uagaua a los de
dentro fartar se de los fuclgos: tanto era
grand la priessa. La companna de los godos
con la su grand fortaleza et con el su buen 25
coraron, non podiendo luengamientre aten-
der el uencimiento cuyo serie, fueron atre-
uudamientre a las puertas de la cibdad et
pusieron les fuego; et quemaron las, et entra-
ron por medio del fuego en uilla. Victímiro 30
fue estonces muy cuetado por la entrada de
los godos, et fuxo et acogiosse a una eglesia
que auic y de sancta Maria; e comentosse
de alabar que mas se podrie el defender con
una espada que tenie en la mano contra los 35
godos, que la ayuda que aquellas sanctas
uertudes o se el metiera le podrien fazer, nin
que la reucrcncia que ellos y farien. Uno de
los de la hueste del rey quandol oyo dezir
aquellas palabras tan soberuiosas, tomo una 40
tabla que y seye, et fue por darle con ella. E
el mezquino Victímiro, como omne uil et de
flaco coraron, con el grand miedo que ouo del
colpe, dexosse caer en tierra. E el godp fue
a el corriendo et tomol la espada que tenie 45
en la mano, et prisol uiuo. E fueron presos
otrossi luego todos los otros que la uilla am-
pararían con el, et atáronlos con cuerdas et
acotaron los muy mal. Assi como dixiemos
priso el buen rey Bamba la cibdad de Nar- so
bona, e después que la ell ouo en su po-
der bastescio la bien de orones et de armas

520. De como el rey Bamba cerco a Paulo en
la cibdad de Ncms.

Pues que el rey ouo bastida Magalona,
fuesse con sus huestes pora Nems. E mando
a quatro cabdiellos buenos, a los que la pr i -
mera az fuera acomendada, con grand com-
panna de buenos caualleros darmas et  de
mancebía mucho esforzada— et podrien seer
por todos bien treynta mili, que eran sabido-
res de la tierra correr— que fuessen como al-
gareros antel. E tanto andidieron, que otro
día quando fue la manna fueron en Nems, et
pararon se a uista de la uilla a oto de los que
yazien dentro encerrados; e estauan muy bien
guarnidos de grand beltad darmas, mas mu-
cho mas de nobleza de corazones. E en esta
cibdad de Nems yazie Paulo con los com-
panneros de la su falsedad et  de la su ne-
miga, e tenie consigo grand huest de france-
ses quel uinieran en ayuda; e los mayorales
daquel fecho eran alli todos con Paulo, et  to-
uieron se con el porfiando en su nemiga fasta
que a la postremeria percscieron y con el. E
estos eran ell obispo Gumildo, Froysco, Flo-
do'ario, Victímiro, non aquel que prisieran F. 17S
en Narbona, Ranemundo, Adosindo, Máximo r.
e Gotila, e toda la otra companna peccador
que se acogiera y con ellos que estauan y
otrossi, assi como estopa allegada en un lo-
gar. Mas quando ellos uiron uenir la hueste
del rey, semeio les que eran pocos, et touie-
ron por bien de salir et lidiar con ellos en
campo, pero que se temieron de celada, e por
ende acordaron se de estar en su uilla et
atender alli la postremeria de tod el fecho. E

1 quo la fuesse E con punto» posteriores (?) bajo la, que
ella f. O, q.  f.  CI.Rt-’,— guardada ORUtíL. — 3 La primera
twz E dice. Agido, la setinnda Agde; en ambos lados Agíde
llUC, Agado (I, Ages 6 cibd. Mag. ECK, cibd. de Mag.
OI’.—43 Entre Ad- y Max. no nombran los códices otro.

I dtmostiU' los RVCI., (loiioRtallos O.— 12 saetHA CRO etc.,
aaentas tí. —23 dentro de Cartarse de Cuelgo 0, CL etc.
como ti.— 20 li dice Juega ni.—30 en Ja vilía UBÍ’t’L. —
33 auie OCttlíL, auien tí.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 315   315Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso...

BAMBA; REBELIÓN DE PAULO 289

esto mayormientre por que atendien que les
uernie ayuda dotra part. Quando el sol fue
arrayado sobre toda la tierra, la hueste de
los godos tanniendo las uozinas comentaron
a lidiar los muros de la uilla fieramientre con
fondas et ballestas et dardos de mano. E los
de la uilla que saliran fuera muy ayna, *tor~
naron corriendo dentro, pero de somo de
los muros lidiauan quanto mas podien, et

mil caualleros de los meiores de su huest, et
enuio gelos mucho ayna, ca el non pudo yr
esse día por que era ya noche. E t  quando fue
la manna fueron acerca de la uilla, et ayunta-

5 ronse con los otros que Nems tenien cercada;
e quanto crescio el coraron a los que estauan
fuera que tenien la uilla cercada, otro tanto
erebo a los que yazien dentro cercados quando
uiron que a sus enemigos crescie el poder, ca

finen a los de fuera con piedras et saetas; io bien cuedaron que el rey Bamba era uenido.
todo un día et una noche fue la lid muy se- Paulo subió estonces en una torre por asmar
guida et muy fuert, et estido como en peso de et compassar la huest; mas quando uio la ca-
ia una part et de ¡a otra. E uno de los de den-
tro, que era sabidor de toda la nemiga, co-
mento a tablar de suso del muro a los de ib trario, et bien ueo que es ya uenido, ca bien
fuera, et dezirles a grandes uozes: «¿que
fazedes aquí, mezquinos? ¿por que uos me-
tedes a lid et demandades uuestra muert, o

ualleria del rey, crebol el coraron, pero co-
mento de dezir assi: « ya yo ueo el mió con-

le connosco yo et bien se su manera, agora
uos digo que esta es toda su fuerza et todo
el su poder, et non a ya el mas que atender;
des oy mas non auedes uosotros por que te-non uuscades ualles o cueuas o pennas en
mer, ca aquella muy nombrada fortaleza de
los godos, que uencio todas las yentes, ya
fallescio de tod en todo, e el desusamiento del
lidar a tornados uiles et flacos a aquellos que
solíen seer nobles et fuertes por costumbres
darmas; e si con ellos uenimos a lid, faran fe-
cho de omnes uiles, et mas punnaran de foyr

que uos podades asconder et  en que uos am-
paredes et podades y ueuir siquier un poco de
tiempo? ca sera agora aqui el grand poder de
los que uienen en nuestra ayuda, et non aure-
des después en uos conseio ninguno. Dios lo
sabe que yo non digo esto por uos espantar,
mas por que me pesa de uuestro mal, et e

que non de uenir a batalla». Algunos de losduelo de uuestra cueta, por que se que nos
uien como uos dix grand yent en ayuda, et suyos le recodiron a esto que el rey non se-
agora sera aqui. E a la ora que llegaren, assi meiaua guisado de uenir sin grand 1 tropel de F. 179
uos derramaran que non aura en uos recabdo, 30 caualleria et sin senna. Paulo les dixo; «¿non
ca tantos son que non an cuenta, et son mu-
cho mas fuertes que uos. E oy a tercer dia
que me partí yo dellos, et adelante me et uín
aca por dezir dellos el mandado. Non uos fíe-
des en uuestro rey, ca uos non podra prestar,

sabedes uos por que uino assi el rey sin
grandes noblezas et sin grand parescer? por
que cuedassemos nos que la hueste non era
aun uenida toda, e t  que atendie aun otras
mayores compannas; et esto faze el con en-

et demas yo uos lo demostrare después preso
et en cadena de mano daquellos que nos uie-
nen ayudar. Por ende non uos a pro de lidar
mas por el, ca marauilla es si non es ya agora
muerto a espada de los nuestros. Et yo se

ganno por espantar nos por su arte pues que
non nos uence por fuerza». Paulo diziendo es-
tas cosas, comentaron los de la hueste del rey
a tanner las uozinas mucho altamientre, et cer-
caron la uilla toda en derredor, et lidaaron la

ende la uerdad que assi es». Pero que el dizie
estas cosas, non espanto nada a los de fuera,
ante semeio que los esforzara et que tomaran
mayor coraron et se auiuaran mas a la batalla
et que lidiauan mas de rezio; pero enuiaron

muy de rezio de todas partes. Los de dentro,
pero que mucho se alabauan, más se fiauan
en la fortaleza del muro que en la suya, et
echauan de somo del muro piedras et saetas:
e pero que se amparauan bien et lidiauan

mandado al rey que se llegasse mas a la
hueste con su caualleria et que se farien ma-
yor companna, ca se recelauan yaquanto de
los de la uilla. El rey escogió estonces diez

3 arrayado ECBV, rayado et salido L, salido et rayado
0.— 4 E dice comencaron.— 7 fuera muy ayna tornáron-
se corr. dentro l r, fuera fueron muy ayna dentro L, fue-
ra muy ayna corriendo dentro ECB; fuera muy ayna co-
rriendo «tíos de dentro de loe muro» todos do consuno
lidiauan quanto 0. — 8 quanto f.'BO UL, quando !�'.— 10 Arlen
EC, flrián L, ferien B, ferian 0.— saectae et duro la pri-
mera pelea vn dia U.~ 11 noche ct fue 01’.- 19 o non
ECB/., et porque non OU.— 30 derramaran B etc., derra-
mar li.—recabdo B eto., rebdo ti.—32 oy ECOL, yo BU.

ESTORIA DB KSI'AX'A. — 19

muy de rezio, mayor danno prendien ellos
que non los de fuera, e comentaron de auer
miedo e de perder el coraron, et de razonar
se contra Paulo diziendol en esta guisa: «non

so ueemos nos ell atreuimiento de los godos
menguar en ninguna cosa, ni aun la su grand
fortaleza non les fallescio como tu dizes; et

22 et el desús, del lidiar et antojados et viles L, et el
su desús, de lidiar ha tornados viles C, e el su desafia-
miento de lidiar ha tornado viles B, et el su uso de li-
diar los ha torn. viles U.—S4 costumbres EC0BUL.—
38 los B etc., les E.
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esto paresce bien en el su fuerte coragc que
dura aun en ellos, e bien paresce agora de
que brazos etde que fuerza salle la bondad et
la nobleza que ouieron en otro tiempo en la
grandeza de los colpes que fazen, ca las feri-
das que fazen de los dardos et de las piedras
allí o aciertan luego y matan all omne; de mas
las saetas son tantas et tan espesas que arma
ninguna non tiene y pro, nin se puede omne
guardar dellas>. Quando Paulo oyo todas
estas cosas, cayo en desesperanza, ca muy
grand lanza de pauor le passaua el corazón.

preciado et tan poco dauan por el los de y de
la tierra, ca en uerdad nol preciauan nada a
el nin a los que con el uinieran de Espanna;
mas, lo que peor era, tenien los en desden, e
demas tenien que la yra del rey Bamba que
se tornarle sobrellos et  sobre sus caberas, et
que a ellos serie apuesta toda la trayeion que
Paulo auie fecha. E por esto refrescauase en-
trellos la desabenencia et matauanse de mala
guisa unos a otros; e tantos moriron y de la
companna de los desleales que muchos serien
de contar; e tan grand era el mal que entre-
dós entrara que los que escapauan de la
espada de los godos morrien allí con las ar-
mas ' de los suyos; e tantos eran ya los muer- F.17D
tos que las casas et  las camaras et los lo- v.
gares mas ascondudos yazien ende llenos: e
algunos dellos que eran llagados metien se en-
tre los muertos por ta l  de estorcer de la

S

10

15

Los de la hueste del rey touieron que de-
tardarie et se perlongarie mucho el pleyto si ao muerte. Paulo quando aquello uio, perdió
el uencimiento et la entrada de la uilla fín-
cassc pora otro dia, et  lidiaron por ende
aquel dia fasta ora de nona toda la uilla en
derredor a muy grand priessa, e pusieron
fuego a las puertas et quemáronlas, et rom- 25 su yent. Vn omne que era de su companna,
pieron el muro et  fizieron entrada por mu-
chos logares, de guisa que prisieron luego la
uilla. E los de dentro, por que non pudieron
sofrir la fuerza de los que entrauan, acogie-
ron se a una fortaleza que auie en la  uilla a 30 grand escarmiento como este? ¿que te presto
que dizien las Arenas; e los godos ouieran
fecha aquella fortaleza en otro tiempo con-
tral poder de los romanos. Los de la hueste
que entrauan corrien con los de la uilla fastal
castiello; et mantauan dellos tantos que todas 35 fazer le ninguna cosa, mas menbraual del bien
las casas et las calles et las plazas yazien lle-
nas de omnes muertos; pero algunos de los
omnes rehezes de parte de los godos que se
metieron a robar prisieron y muert. Los de
parte de Paulo que estauan en el castiello 40 centasse mas en su dolor nil fiziesse sofrir
desabeniron se entressi et leuailtosse entre-
dós contienda, ca los que eran de y de la uilla
apponien a algunos de los de Paulo que ellos
fueran traydores et mouieran este mal; e so.
bresto comenzaron se a matar los unos a los 45 suyo, nol ualio nada, ca ya nol preciauan nil
otros. Et tanto crescío esta mortandad, que
maguer que Paulo era por sennor dedos los
quiso partir, non pudo, nin pudo librar otrosí
uno de los suyos quel mataran delant, pero
que el daua grandes uozes que era suyo, nin 50 primer dia de setiembre, e aquel dia otrossi
ge le pudo sacar de manos: tanto era ya des-

11 dcseaperanQU. COBU, desperanza, —12 E dice lauca.
— 20 perlong. E con abreviatura de er en el palo inferior
de la p, prolong. OHV, C con abreviatura, alongarle Z.—
31 las Ar. CoB etc., los Ar. E.—47 dellos et  los BU, CL
como /■; dellos quiso los despartir et  non pudo librar
vno O —5Q E dice quel el con punto bajo la primera 1; y
puto dauan y corriyió.

toda la brauura que antes auie por la grand
cueta et el grand pesar que tenie en su cora-
ron por que se non podie amparar de sus
enemigos nin podie ya dar conseio a si nin a

con el pesar que auie por quel assi ueye cre-
bantado, comenzol de dezir: «Paulo, ¿que es-
tas faziendo? ¿o son los tus conseleros que te
troxieron a ueer tan grand crebanto et tan

de alzar te contra! tu rey e t  contra los tuyos,
pues que agora non puedes acorrer a ti nin a
otri?» E aquell omne quel esto dizíe non ge lo
dizie en razón de fazer escarnio del nin de

que del ouiera, et por ende le dizie esto con
grand duello que auie del et por la grand
amargura que tenie dell en su coraron. Paulo
comenzol estonces a rogar quel non acres-

mas ya otra uerguenza. Los caualleros de
Paulo quando aquello oyron, mataron luego a
aquel! omne bien allí o estaua; e maguer que
Paulo rogaua quel dexassen, diziendo que era

temien poco nin mucho assi los suyos como
los otros. Paulo cayo estonces en desespe-
ranza, et tollio desi las uestiduras et ell adobo
real que tomara con soberuia. Et esto fue el

0 tornarlo L, torrie L', corría LT, conuirtie L’¡ Bamba
corría O.— 11 (' como £, muoliua serien de los contar B,
mucho serie de contar 0, mucho serie largo de los con-
tar U, que serie graue cosa de contar I.— 14 morien B,
murien 1 C, murie 0.—18 llag. COtí eta., llegados K. —
33 otri EC, otre fí, otrie VI.. otro 0.  —35 nin de ’fazerle
ning. cosa a el nin a los suyos mas menbr. L.—3fl oviera
L. oyera ECOBU.—37 duelo BC etc.— 47 E dice desespe-
rance.

521. De como fue presa la cibdad de Nems et
de la desabenencia que entro entre la com-
panna de Paulo et de como se matauan unos
a otros.
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tandad que fazen, ca si ayna non perdonaresi F.J80
non te fincara ninguno a que puedas perdo-
nar». E l  rey fue mouudo a piedad por estas
palabras, et perdonólos en tal guisa que los
perdonarie a uída, salua la iusticia que me-
rescien por tan grand culpa como esta. Eli
arzobispo fue alegre por la gracia que el rey
le fizo, et quisol mas rogar et pedirle
merced que perdonasse la iusticia. E el
respondiol assi: «arzobispo, lo que yo
guardare; mas non meto y otro pleyto
otra condición; abonde uos, arzobispo,
que a uos solo perdone de todo». Ell arzo-
bispo fue estonces yaquanto sobeiano, et
daual priessa en rogandol; e el rey fue ya
quanto mouudo a sanna, et cresciol corage
por que oyo dezir que los franceses uinien
en ayuda de Paulo, et fuesse llegando ai cas-
tiello de las Arenas por prender y a los que
yazien dentro. E en uiniendo el con toda su
hueste, daua el sol que se leuantaua estonces
en las armas, et el color de las armas res-
plandescie sobre la tierra; e tan fremosamien-
tre yuan todos et tan bien parescien que non

BAMBA; REBELIÓN DE PAULO

fue la uilla de Nems entrada en que el tollio
de si la corona del regno et ell adobo real.
Desi a cabo de tres dias, seyendo el muy
desonrrado, llamo los suyos quel diessen
conseio pora muert o pora uida. 5

por
rey
dix
nin
porPues que la uilla de Nems fue entrada, ro-

garon todos alli comunalmientre a Argebado,
arzobispo de Narbona, que saliesse contral
rey a pedirle merced que los perdonasse.
Este arzobispo non consentiera con ellos en
los sus malos fechos, nin se pagara ende; mas
ellos forzaron lo et leuaron le por fuerza con-
sigo de Narbona pora Nems. Graue cosa fue
all arzobispo de uenir sobresto al rey; mas
por
líos
alia
assi
missa, e después caualgo assi reuestido como
estaua et fuesse poral rey, et falíol a dues le-
guas dali, ca ya caualgara otrossi et mouies-
se pora la uilla. Quando llego al rey, descendió
de la bestia et echóse en tierra antel. El rey
quando lo uio, ouo del grand piedad et mandol so das, e demas dizen que muchos de los de la
leuantar de tierra. E ell arzobispo llorando mu-
cho de los oios, comenzó de rogar al rey di-
ziendol desta guisa: «sennor, erramos et pec-
camos et fiziemos grand nemiga; nin somos
tales que de tan buen sennor como tu mtyes- 35 Rodes. E estando alongados de la uilla quanto
ciessemosauer perdón con derecho, ca el nues-
tro mal et el nuestro tuerto sabido es por el
mundo et aun en el cielo, por que crebantamos
ell omenage et  la fe que te prometiemos, et
cayemos en tal tuerto en qual cae aquel que 40 dubda ninguna. E e! mucho esforzado por la
quier matar so sennor. E pero que tod esto
fezimos, la tu grand piedad sea sobre nos et
aya de nos merced. Verdad es que non era
derecho de la auer de ti nin nos non la meres-
cemos; mas pero la tu fuerza et  el tu  poder 45 nueuas de suyo, mando que prisiessen a to-
non deue complir se fasta en cabo, et la tu  es-
pada non cumpla la uenganza que comenzó
nin mate las remasaias dunos pocos que fin-
caron; e manda estos guardar a uida siquier
pora semiente de que se pueble la tierra, ca «> fizieron como les mando el rey, e sacaron a
pocos somos los que fincamos et por estos
pocos te rogamos et perdona nos ayna; et
manda a los tuyos que se partan de la mor-

ís E dice consingo.—93 reueetioso B, reuiatio se OUCL,
reulstosae E.—26 E pone pora al con punto bajo la. pri-
mar a.—28 si rey BCC’L el rey E. aniel rey (>.— 44 non la
L, non lo ECBÜ, lo 0.— 62 ayna CüBL'L, ayana E.
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90
que era otnne piadoso, tomol duelo de-
et ouo lo de fazer; mas pero ante que
fuesse, reuistiosse de sus uestimentas
como si fuesse grand fiesta, et canto

bien yuan ordenados et  tan apuestamientre
que ninguno non salie dell az, mas cada uno
tenie muy bien so logar; cada una de las azes
leuauan sus sennas et sus armas deuisa-

hueste que uiron y angeles andar entreffos
que los esfor auan et les dauan ayuda. AHI
se ayuntaron al rey otrossi las otras compan-
nas que ell enuiara pora Aquitania et Albia et

una quarta de legua, mando el rey parar las
azes, ca llegaran le allí nueuas que mme grand
poder de franceses et de alemanes en ayuda
a los cercados, et guisados pora lidiar sin

uision de los angeles que uiron, comento de
esforzarlos suyos pora ¡a batalla; mas quando
el rey sopo que non era nada, et que se lo
leuantaran unos que andauan faziendo tales

dos los traydores et a toda la companna que
con ellos tenie, et que los sacassen fuera de
las Arenas o ellos yazien ascondudos, et que
ge los troxiessen uiuos delant. Los caualleros

Paulo et a todos los otros sus companneros
de las cueuas et de los soterrannos del cas-
tiello o se auien ascondudo, e derribaron a
Paulo por cuerdas de somo del muro et pu-

lí plito CLBÍ', niazo 0,-13 perdono Ef, perdono COBV.
—34 Albia ECÜBVL. —36 vnaquarta ECBCL, vn qnortoO.

522. De como ell arzobispo Argebado rogo al
rey Bamba que perdonasse a ell et a los
otros sus compa añeros et de como fue preso
Paulo et todos los que con el tenien. 10
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sieron 1c fuera, e dos ricos omnes del rey
prisleronle por los cabellos et leuaronle muy
desonrradamientre antell. Quandol uio el rey,
con el grand plazer que ende ouo, comento
de loar a Dios los oios llenos de lagrimas, al-
eando sus manos al cielo et diziendo a gran-
des uozes: «Sennor Dios, rey de los reyes, a
tí too, a t i  aoro et a t i  gradesco esto que tu
assi omilleste a aqueste soberuioso, et lo
ferist et lo derribest de lo que el cuedara, e t  io sanctos et a los logares onde fueran; ca Paulo
con la fuerza del tu sancto bra<;o derrameste
ante mi todos los mios contrarios*. Paulo
luego que uio al rey, decinniosse la cinta que
traye, et echóla a su garganta, et atosse el
mismo con sus manos con ella; desi dexosse
caer en tierra ante los pies del rey, ca ya el
mezquino auie el coraron perdudo, et con el
miedo et el pauor que auie non sabie que se
fizíesse; e aquel malauenturado que muy poco
ante desto se uira en grand brío et en grand 20 atrouosse Paulo por su locura a tomarla et
prez, estaua allí muy auiltado et muy des-
onrrado. Pues el yaziendo a los pies del
rey et los otros sus companneros, ouo el rey
duelo dellos, et dixo les en esta guisa: «mez-
quinos ¿por que uiniestes a tan grand mal et 25 do que! troxiessen delant a Paulo con sus

sa, et renouar las puertas que fueran que-
madas, et soterrar ios omnes que yazien
muertos, et dar maestros a los que eran lla-
gados que los sanassen. E mando uuscar a
grand priessa quantoaueret quantos tesoros
fueran de los sanctuarios, et  fizo los guardar
muy bien; e esto non lo fazie el por cobdicia
que ouiesse de tomarlos nin de auerlos, mas
por fazer dellos reuerencia et onrra a los

6

el traydor con grand maldad de si, auiendo
miedo quel fallesciesse eil auer quel diera el
rey, metiera mano en robar las eglesias de
uasos, de cruzes, de calzes, de ciriales et de
todos los otros adobos que fallara que de
oro et plata fuessen, e faziendo sacrilegio
metiólo todo en su thesoro. Demas la co-
rona dell oro que el buen rey Recaredo
ofresciera en Gironda all altar de sant Felizes,

15

poner la en su cabera et leuarla ende. Pues
Bamba, el  muy noble rey, quanto desto pudo
fallar todo lo mando tornar et leuar a sus lo-
gares. Después que tod esto ouo fecho, tnan-

companneros, assi como yazien en sus cade-
nas. E el rey quandol uio ante si, allí o seye
en iuyzio díxol estas palabras: «coniuro te,
Paulo, por aquel Dios que te fizo, que digas
agora uerdad si te fiz yo algún mal o te de-

tan grand locura como esta, e por que me
fiziestes tanto mal faziendo uos yo quanto
bien uos fazia? La uida uos otorgo agora;
mas pero mando que uos guarden en prisión
muy bien fasta que seades iudgados por
corte et leuedes por iuyzio el gualardon que
merecistes». Aqui los partiron por la hueste,
et dieron los a quien los guardasse: los unos

]'\180 dauan a guardar a los l unos, los otros a los
v, otros. Después desto mando el rey que a los

mande cosa que fuesse to danno por que tu
pensasses tan grand nemiga contra mi et pun-
nasses de alijar te rey, assi como lo fezist. Di
lo  agora aqui ante todos». Paulo dixo que

35 numqual fiziera mal ninguno, antel fiziera mu-
franceses et a los alemanes que fueran pre-
sos con ellos que los guardassen bien et que
les fiziessen mas algo que a los otros, ca
eran omnes fijos dalgo y uinieran por gue-

cho bien et mucha merced, e por el su bien
fazer fuera ell aleado et ualiera mucho mas
que el non meresciera; et quanto el fiziera
todo fuera por el diablo que gelo metiera en

rrear et ganar sus soldadas et non por otra 40 coraron. E luego por mandado de los altos
malquerencia quel ouiessen. Desi a cabo de
dos sedmanas et media mando los soltar et
dar les de su auer con que se tornasen pora
sus tierras.

523. De como fueron iudgados por cort Paulo
et sus companneros por traydores, et los
mando el rey Bamba tresquilar en cruz et
sacar los oíos.

Pues que el rey uio la cibdad de Nems de-
poblada et astragada, ouo duelo della, et
mando luego refazer los muros a grand prie-

omnes et de los alcaldes del palacio que esta-
uan en iuyzio fue mostrado ell estrumento et
el priuilegio, de que dixiemos de suso que
fuera fecho en Toledo, en que yazie escripto

45 de como Paulo con los otros fizieran omenage
al rey et yurara de seer le leal a ell et a la
tierra, et escriuira y su nombre et robraral
con su mano; demas fueron mostradas et
leydas las condiciones et los pleytos que

50 Paulo fiziera fazer al pueblo, et como los
fiziera yurar que se touiessen con ell yl fues-
sen leales yl obedesciessen yl guardassen
como a rey et a sennor et quel ayudassen yl

32 por ECOBUf..— 41 quel ouiesen que le ouiesen BU,
que les ouiesson O. quel ouiene C, quel ouiesai E. —42 sel -
manan C, semanas ÚBU.— 44 E dice su tierras— 48 tres-
quilas EB, trasquilar C, trasquilar en cruzes U.

2 E dice las o.— 13 metiera mano en rob. COBL. me*
tierra mano en mano en rob. E.— 14 caiiqes CL, calizos
OBV.— 18 del oro C, de oro OBU,—30 £ dice toda.
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amparassen contral rey Bamba et contra to-
dos sus ayudas, e que lidiassen por ell et pun-
nassen de toda su fuerza de derramar por el
su sangre fasta la muert, en guisa que non
fuesse el derribado nin uiniesse a periglo, e
de mas que al rey Bamba nol touiessen por
sennor, antel touiessen por mal otnne. Tod
esto que dezimos fue firmado et yurado et
dado por sentencia de iuyzio en el conceio
que Paulo fiziera. Estos pleytos todos et la 10 fiaua en los suyos nin los suyos en el. E por
election del rey Bamba fueron leydos ante to-

F.181 dos en común; e 1 todos los ricos omnes et
los altos sennores et los alcaldes del palacio
dieron por iuyzio et por sentencia por traydo-
res a Paulo et a todos los suyos por que fue-
ran contra su sennor et se yuraran en su
muert et destroyran la tierra, et dieron todos
por iuyzio que deuien perder las cabezas.
Mas el rey como era uerdadero, membrosse
de lo que prometiera all arzobispo et non lo 20 yos ouieron de foyr que nunqua el rey Bamba
quiso fazer, et mandólos guardar a uida.

293

de Francia, quel destruye la tierra en termino
de Beders. El rey quando lo oyo, caualgo a
grand priessa con grand companna cuedandoí
y prender ante que fuxiesse; mas el duc es-
tando en una uilla a que dizen Asperiana,
quando lo oyo dezir que el rey Bamba se tor-
nara de Nems et yua sobrel, tan grand fue
el pauor que ouo que non oso y dar otro con-
seio, si non que pensó de foyr; ca el nin se

5

esta razón pensaron todos de foyr, et derran-
charon et partieron se los unos de los otros,
e non ouo y tan ardit que por su compannero
catasse, et dexaron desamparadas en el cam-
po las riquezas et las preas et los déspotos et
quanto trayen; e a muchos dellos a que el
miedo tolliera ya las alas del foyr et del co-
rrer, alcanzaron los et prisieron los; e tan
grand fue la cueta que el duc Lop et los su-

15

nin los suyos los pudieron alcanzar, maguer
que eran buenos cosseros; e de guisa fuyeron
et assi se ascendieron por los montes que
pocos délos o ningunos fallaron .

524. De como el rey Bamba fue sobre Lop
el duc a tierra de Beders.

25
525. De como el rey Bamba se fue pora

Espanna.
El rey estando en Nems, sonaron otra uez

como de cabo nueuas que uinie grand poder
de franceses et de alemanes contra el; el rey
quando lo oyo plogol ende mucho, ca men-
brandosse de la guerra et del mal que los 30 de la tierra assi como dixiemos, tornosse el
franceses fízieran en otro tiempo a la yent de
los godos, auie grand uoluntad de fallarse con
ellos; e atendiendo aquesto, detardo alli algu-
nos dias; mas las nueuas saliron por mintro-
sas. El rey quando esto uio puso de entrar 35 mando fazer a las cibdades de Albia et de Ro-
en tierra de Francia et alia lo auer con ellos,
pero ouo después su conseio et dexosse da-
questo et non quiso crebantar los pleytos nin
las treguas que el rey de Francia auie puestas
con los godos. Muchas cibdades de los fran- 40 fallo por desguisadas fizo lo todo cobrar et
ceses que yazien en frontera de la tierra del
rey Bamba, maguer eran grandes et bien bas-
tidas, quando oyron que el rey Bamba uiniera
a laGallia Gothica luego fueron desamparadas,
ca los omnes con miedo de ser destroydosdes- 45
amparauan sus logares et fuyen a los montes
et ascondien se en cueuas et en pennas por
guardar sus uidas. Mas el rey, que auie ya
tomado acuerdo de non entrar en Francia,
auiendo ya bien cercada la cibdad de Nems 50 concordia que non finco y rayz de reuella-
de carcaua et de muro, llegaron le nueuas
que el duc Lop, uno de los mas altos omnes

Pues que el duc Lop fue corrido et echado

rey Bamba uencedor mucho onrradamientre
pora Narbona, e mando bastecer las fortale-
zas el refazer los muros de las uillas que per-
tenescien a la prouincia de Narbona; otrossi

des que pertenescien a aquella misma prouin-
cia. E a quantos eran salidos de la tierra con
el miedo de la guerra mando les que se tor-
nassen; e los fueros et las costumbres que el

tornar en meior estado; e puso por los logares
castelleros et alcaydes que touiessen la tierra
en iusticia et en paz; e toda aquella tierra que
fuera ensuziada de muchos lixos et de mucho
mal era essora lauada et limpia como de nueuo;
desi mando que los judíos que Hylderigo tor-
nara en la tierra que fuessen ende echados, et
que numqua y morassen. Assi como dixiemos
�fue toda aquella tierra tornada en paz et en f. ¡si

miento nin de desabenencia. E dexo la tierra
bien bastecida de muchos buenos caualleros
et de mucha otra yent; e tan grand era la

3 E dice fuer ca.— 0 E dice sotencia. — 21 fazer et man-
dólos g. a v. ECüBUL — 23 Lop EC; sobre el duque Lope
BU.— 28 el tey BUL, e rey E, et el rey UC.—34 laa COB etc .
falta en E.— 30 E dice loa tr.-44 desamparadas OBI 1 ,
deemauparadas L, desamparados EC.— 62 duc Lob L

6 Asperiana ECB, Espertaría 0UL— 11 derraneh. ET,
ierran j aron C, derramaron TU L. derraron E— 24 de los E,
dellos COK.— 30 Edico dixicnio.— 45 lauada C'OB.leuada E.
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compannadellos que non auien miedo de fran-
ceses nin dotra yente ninguna, nin auien prin-
ceps nin otro alto omne ninguno por uezino
que se osasse tomar con ellos. Tod esto que
auemos dicho acabo el rey Bamba muy bien
con seso et con recabdo, et desi puso de tor-
narse a su tierra, a Espanna; e quando el  llego
a un logar que a nombre Canebat, ayunto toda
su hueste et fizo un grand conceio, et grádes-
elo a todos por que fueran tan leales et tan 10
buenos en aquel fecho et que duraran tan bien
con el, ca por las sus batallas fueron much
ayna uentjudos los rebeldes que se le alearan.
E el buen rey partió allí la hueste, et dio licen-
cia et otorgamiento a cada unos que se tor- ib acrescentar la onrra et la nombradla de su
nassen pora sus casas por qual camino qui-
siesen, et dioles a todos espensas por la car-
rera. El rey uinosse estonces pora Elna, et
moro y dos dias. E auie ya seys meses que
saliera de la tierra quando se el torno pora 90 por onrra de los sanctos mártires cuyas eran
Espanna mucho onrradamientre et con grand
prez. Quando llego a dos leguas de Toledo
fizo tresquilar en cruz a Paulo et a sus cofn-
panneros, et raer le las baruas, et sacar les
los oios, et uestir les de margas por fonta et 25
desonrra, et poner los en somo dunos came-
llos, descalzos et malandantes. E a Paulo, que
era por mayoral de los otros et se aleara por
rey, pusieron le una corona de pez en la cabe-
ra, e yua delante todos, et los otros empos el, 30 poder que auédes».
uno empos otro atados en una soga; e assi
entraron los mezquinos malandantes en la
cibdad de Toledo por traydores et escarnidos
et fechos risos et denosto de todos, et fueron
metidos en cárcel pora siempre. E esto fizo 35 Moabia rey de los alaraues muy grand hueste,
el rey fazer por exieinplo, por que aquellos et fue correr la tierra contra parte de orient,
que se quisieran altear sobre sí mas de su de- et crebanto la et astrago la por muchas lides
recho, que yagan et sean senneros en tíniebra et batallas que oüo l con los dessa tierra et F. 182
et podrescan en mezquindad. torno la so el su sennorio.

40
526. De como el rey Bamba renouo los muros 527. Del Concilio que fizo el rey Bamba et de

de Toledo et puso epitaphios sobre las puer- como partió tos arzobispados et los obis-
tas de la cibdad. pados.

BAMBA

los labrar de muy buena obra, e puso sobre las
puertas por noblezas piedras marmoles llanas
en que fizo escriuir uiessos que son mucho
apuestos et bien dictados en latín et en gra-
matiga, e por uentura non parescen tan bien
en el lenguage, ca se non afieren tan bien las
palabras. E los uiesos son estos:

5

Erexit factore Doo rex Inclitus urbem
Vanaba, sue celebrem protendena gentia honorem.

E quieren dezir en lenguage de Castiella
desta guisa: «el noble rey Bamba al o et meio-
ro la cibdad de Toledo con ayuda de Dios pora

yente». Otrossi fizo escriuir en sennos mar-
moles estos otros uiessos et poner los en las
torres de las puertas de la cibdad, en aque-
llos que eran mas acerca de algunas eglesias

las uocaciones:

Vob Dominl eancti quorum hic presencia fulget,
baño urbem et plebem solito saínate fauore.

E quieren dezir desta guisa en el lenguage
de Castiella: «vos sanctos de Nuestro Sennor,
que sodes onrrados en este logar, saluad et
guardad este pueblo et esta cibdad por el

Del segundo anno fastal quarto del reg-
nado del rey Bamba non fallamos ninguna
cosa que de contar sea que a la estoria per-
tenesca, si non tanto que en el tercero ayunto

Pues que el rey Bamba entro en Toledo «a
con grand prez et grand onrra del uenci-
miento que ouiera contra sus enemigos, me-
tió mientes en meiorar su tierra et renouo los
muros de la misma cibdad de Toledo, et fizo

Andados quatro annos del regnado del rey
Bamba, que fue en la era de sietecientos et
dizesiete annos, quando andaua el! anno de la
Encarnación en seyscientos et setaenta et
nueue, e el imperio de Costantin en catorze,

80 e el del papa Agatho en quatro, ayunto este
onrrado rey Bamba ell onzeno concilio en To-

2 i>. noblezas EC, por nobleza OBU. —5 E dice parascen.
—0 en el long EC, en el nuestro lenguaje BUOL.— afieren
ECBUL, aflrmarien 0.— 10 prot. O, portendona EC, per-
tendena B, pertondeues U, portantes L.— 24 aaluate
ECBUL, 0 corrige seruate.— fauore OL, fauorotn ECB.—
37 E dice muchos. -39 torno OB etc-, torna E.—47 E perno
quan en fin de linea; y annos con pun to bajo la a.

3 E dice princeps con a tí medio hacer y cari tocando <1
la n Siguiente- IB quisiesen ECL U, quisiesaen O. — 18 Elna
01’, Elna B, Helna EC, Velna L. — 25 margas EO, marha-
gas BVC, mai-fagas Z.—27 )�' dice descalces.— 31 atados
OI, a todos EC, enpos el en vna soga BU. —34 risos et de-
nuesto EC, risos et denuestos 0. Tríaos denuesto (■', rriso
deUos et  escarnio de todos A.— 38 sennorea ECOBUTL.—
42 pitados f. potados BU. — 49 E puso moros y oorriffió. —
misma T, E dice mllana (ur...ana?), en C está raspada la
palabra dicha falta en BUO.
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ledo, et fueron y allegados todos los arzobis-
pos et los obispos de la tierra et los persone-
ros de los que non pudieron uenir. E la primera
cosa que y fue fecha fizo leer ante si las cró-
nicas de los reys que fueron ante del, por que 5
mas ligeramientre pudiesse departir los tér-
minos de las parroquias como fueran ya en
otro tiempo partidas, por que cada una ouies-
se su renda sabuda assi como era derecho et

dende a Gallizia et a Suarna et a Ual luenga
assi comino ua derechamientre a Sarria, e
dend al Paramo fastal rio de Minno, desi toda
Lemos assi como ua por Vminzo et Verisino
et Semiuiano et  Froylana fastal r io de Sil, desi
toda Limia con las eglesias de Petrayo que
son fechas et con las que se faran entrel rio
dArnoya et de Sil assi como ua derechamien-
tre al termino de monte Barón, et por agua

como lo fallassen en aquell traslado. Ya con- 10 de Zore fasta en fondon de Arnoya assi como
tamos ante desto en esta estoria que el pri-
mero rey de los vuandalos que regno en Ga-
llizia et en Asturias, que ouo nombre Gun-
derigo; e este poblo una cibdad a que puso
nombre Luceo, et esta es Lugo. Depues de 10
los vuandalos regnaron en Gallizia los sue-
uos, e el primero rey dellos fue Ermerigo assi
como dixiemos ya; después de Ermerigo regno
Riquila, desi Ffranta, empos este Remisinun-
do,  depues deste regno Theodemiro, e este so
fue muí buen rey et catholico, et fizo fazer
concilio en Gallizia en la cibdad de Lugo, e fue
en este concilio Adaulpho obispo de León con
todos los otros obispos que eran y de Galli-
zia pora confirmar ell escripto del departí- ss
miento de los arzobispados et de los obispa-
dos que el rey querie fazer, ca el departió los
arzobispados et los obispados de tierra de
Gallizia et de Portogal, e este departimiento
otorgo después el rey Bamba. E el departí- «o
miento que el rey Theodomiro fizo fue este:
la seeia de Lugo tenga todas las Asturias
fasta los montes Pireneos, desi por el grand
rio que dizen Deiia et por toda la ribera del
mar Occeano fasta Bizcaya, e dend por Somo 35
del Rostro de la montanna del Cabrio, et por
las puertas que dizen de Santa Agada, assi
como ua a Pozazal, et a Loma de Foyos, des-
souno con el campo que dizen Erbolio et el
castlello de Gordon, assi como ua derecha- 40

corre ayuso fastal rio de Minno e de llega
fasta la portiella de Vanati et las eglesias de
Salar que es entre Arnoya et Sil, et las
eglesias de Barrosa, e son estas: Castiella,
Cusanca, Barbantes, Amon, Asona, Camba,
Auiancos. E esto todo deue seer de la eglesia
de Lugo.

528. Del departimiento dell obispado de León.

El obispado de León, que en otro tiempo fue
llamado Flor, que por franqueza dell aposto-
ligo es libre pora siempre de toda subiection,
et  que siempre fue sielía real daqüellos que
ante de nos uinieron et numqua obedescio a
arzobispado ninguno, tenga por sus términos
aquellos que siempre ouo et uso. E estos son
por los montes Pireneos, desi por Penna
Ruuia assi como ua derechamientre a Lesti, et
dend a Ceruera, et a Piedras negras assi
como ua derechamientre a Auia, et desi fas-
tal rio de Carríon, et dend por la Serna, et a
Rio Seco fasta la Uilla Ardeca, desi por Ceresi-
nos et Castiello Pape et Uilla Manna fastall
árbol de Quadros. De la otra part, 1 en tierra
de Gallizia tenga estos quatro castiellos: Tor-
tores, Dantineus, Cancelada et N&uia, assi
como gelo franquearon los romanos.

529. Del departimiento dell arzobispado de
Bragana et de los obispados quel deuen obe-
decer.

Ell arzobispado de Bragana tenga: Clent
siellas, Óiliola, Adoneste, Aporto, Aylo Ca-
randon, Laubis, Cilio tro, Letunio, Ceresis,
Petroneyo, Equisis, el Soto de cereal Pago,

mientre a Alúa fastall aruol de Quadros, desi
por ell arroyo de Vmanna, et dend a Luna assi
como ua derechamientre a Uadauia et a Pa-
redes de Flaziana fasta o llega a los montes
Pireneos, e dend assi como ua derecha a Co-
yanca et sal a Uilla Quexida, desi a Coyan-
quella et por Uentosa fastal r io de Oruego,

1 a Suarna 0D, a Snarnar U, a Suerua L, a Asuarna
EC. —luenga BI.'G ato., luega E.— 4 Vminzo EC, Huynco B,
Huynco l>, Venizo E, Buico 0 —Verisino VL, Verismo
ECOB. —-5 Semiuiano EL, Seminiano OBC. — 11 Uega
EC0BU, Vaga E—12 Et puso Vanati y enmendó lav  en n
<J ti, Variati BUC, Anate 0 . -14  Barrosa ECOB, Barroya
U. —15 Asona ECHO.— 91 E dice opiepado.— en otro GOB
etcétera, entro E. — 29 Ruuia L, Firme KCBUO.— Lesti
ECV, Lesty B, Liste 0. E omite —31 E repite como ua c.
ua.~34 Pape KCl.U, Parx B t Xaue O.—Villa Mafian U y
atrae —36 Tortores ECt.U, Torcores B, Terrores 0. —
37 Dautiueus Ef.'B, de entíneos L, Dantineus t’, Dina-
neos 0.— 44 Clent sillas B etc.

7 parroq. EC. parrochas 0, parrochas L, prouineias BU.
— 15 Lugó CBUL, Luego E.— 17 Erm. B, Heriner. Eme-
rigo EG, Eümerigo BU.— 18 Erm. EO.—19 Requila 1, Re-
qila 0, Rioclla EGB, Reoqila U. -este  UL, esto ECB, dea-
to 0; Franta et empos este Requilauo de si Remismun-
do i.— 26 E dice arzobispos.— 33 Montes Claros U.—
34 Deua ECOB, Dena U, —35 Bizcaya 0, Vizcaya L’l, Ba-
cana E, Rizefla B, Rrizcatia C, — 37 puertas BCL, puestas
E, cuestas OU.—30 Herbolio Erbolia ECOB U— 40 Gor-
don OG, GOridon E, Godon E, Gadon C, Gado B.—43 Va-
dabia Ualdann ECBU. Saldada O.— 45 Coyancha C,
Chuyacha BU.— 40 Villaquexada BC, Uillaquixatta O.—
Oruego también 0 etc., Oruigo BU.
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Pannonias, Latera, Bregancia, Astiatico, Tu-
rego, Auncgo.Mcrobrio, Berez, Palantasino.—
Eli obispado de Dumio que a de obedescer a
Bragana tenga la tierra dell Rey. — Ell obis-
pado de Edanna esta es la Guardia tenga
toda la tierra de Edanna, Menne, Cibio et
Ffrancos. — Ell obispado del Puerto tenga las
eglesias de Castro nueuo et todas las otras
que son enderredor; e estas son: Villa Nueua,
Betaonia, Uesea, Menturio, Torebrio Bau- io
uaste, Pongoaste, Lumbo, Nescis, Napoli,
Curmano, Magneto, Leboredo, Melga, Tongo-
bria, Gomedey, Tauuase, e demas la cam-
pinna, Lanbrecio, AHobrio, Vallericia, Tur-
lugo, Cebollas, Almendras, Palencia — Ell obis- 15 Espanna, e obedescan le estos obispados, et
pado de Mendonnedo tenga Tuencía, Amuca,
Cantabriano et todo lo al fasta los Fornos. —
Ell obispado de Calcedonia tenga Saminio,
Selio, Lurbenía, Insola, Astusiane, Portogal
Castiello Uieio.— Eli obispado de Viseo tenga 20 nos de Oreto et de Mentisa, esta es Jahen,
Rodomiro, Subinoncia, Soberbeno, Osannia,
Ouelione, Tudela, Goleya et Calabria que fue
en tiempo de los godos siella obispal . — Ell
obispado de Yria tenga desde y fasta Cusanea,
et de Caldas de Rey fastal mar Occeano.— 25 desde Arcatel fasta Catacoya .— Eli obispado
Ell obispado de Lucerna desde essa Lucerna
con todos sus perténencias fasta Concauro
et Carbartos, Monte Negro, Parraga, Latra,
Azuaiana, Gogios, Tres uados, Poganti, Sala
la uieia, Mont roso, Dora, De a, Golea. — Ell 30 obispado de Bagastre tenga desde Pugilla
obispado de Orens tenga Vesugio, Buual, Te-
poros, Geursos, Pincia, Casauio, Vereganos,
Sanabria et Calabazas mayores. — Eli obis-
pado de Astorga tenga fasta León, a Sobre
Oruego, Berez, Piedra esperant, Tibris, Cal- 35 tiua, tenga desde Custo fasta Moleta, 1 et de F. 183
délas, Murellos el de somo et el de fondon,
Semure, Ffragellos et Besicos.— Ell obispado
de Thuy tenga desde esse logar con todas
las eglesias en derredor fasta Torello, Tolo-
beta, Ludo, Parra esta es Paga, Agnoue, Sa- 40 en Tarabella et desde Figueruela fasta en
girica, Erbilione, Cauda et todo lo al que y es
et Cariase.— Ell obispado de Bretronica tenga

1 Latera OL, Lantera ECB.—Breganjia B, Bragancia
ECO. Braganca L.— 2 Aunego EZ, Auriego BC, Aenego O.

« -EH obispado de Compluto, esta es Guadal-
ne ECBU, Meuen L.—Q Nueua C£f etc-, Nuua E; Villas ' ' - - - ■ - - . . . .
nueuas L.— 10 Betania B, Betainia EU, Bethamia C, Ba-
tamia Z, Bonia O. —Ueeta 0. Huesca ECB U.— 12 Carmia-
no 0, Curniano EUB, Turuiano C, Yniano Z.— 14 Aliobrio
ECB, Alliobrio U, Aliobris 0, Oiiabrio Z.—15 Cebollas
ECBU, Cebólas O, Zeballas £.—16 Mend. EC, Mondofiedo
OBU, Monedo Z. — 18 Calced. ECLB, Calcidonia O,— Sami-
nio EC0BUL. —20 Viejo Z, Nueuo EC0BU.—21 Soberlono
Z, Baberleno E, Sobreleno BUC, Sablorueno 0 . -22  Cala-
bria EC0ZU, Calaban B.—26 Lucerna ECBU. U1 urgen a
0.  —esa B, y desa Z, ossa E corregido en cusa?, osa 0C-—
27 Concauro ECL, Contauro BU, en blanco en O.— 28 Car-
bartos E, Carbarios 0, Carbatos BCU, Albarzea Z.— Ne-
gro 110 etc., Negó EC.— 29 Azuaiana EC, Azuajana BU,
Azuajaua Z.—Poganti EB, Pogacte O, Pongato Z.— 30De<;a
BU, Deca ECZ. —35 Berez EC, Beres B, Bedos U, Veres 0,
Lorenes Z.— 37 Fragellos también CBUL, Fragelas 0.  —
40 Ludo £, Luda ECOB.
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todas las eglesias que en derredor della son
entre Britones de souno con el grand mones-
terio fastal rio de Oca. E estos obispados que
auemos dichos departió el rey Theodemiro et
otorgo los el rey Bamba et confirmólos. Pues
que ell ouo estos confirmados, departió los
otros obispados de su regno quel fincauan
en esta guisa.

6

530. Del arzobispado de Toledo et de los
obispados quel an de obedescer.

La siella arzobispal de Toledo tenga el pri-
mado entre todos los otros arzobispados de

departimos los en esta guisa: Eli obispado de
Oreto, esta es Calatraua, tenga desde Galla
fasta Ecija, e de Piedra fasta Campania. —
Eli obispado de Bae a tenga por los termi-

fasta Acci, esta es Guadiex.— Ell obispado
de Mentisa tenga desde Ecija fasta Segura
et de Lila fasta Puligena. — Eli obispado de
Guadiex tenga de Segura fasta Montana, et

de Bazta tenga desde Montana fasta Gestan,
et desde Rauca fasta Rusitan.— Ell obispado
de Vrgi, esta es Almaria, tenga desde Gestan
fasta Cartagin, et de Castro fasta Midan.— Eli

fasta en Solonia, et de Setabis fasta Lunba.—
Eli obispado de Ylici, esta es Berga, tenga por
los términos de Bagastra et de Setabis et  de
Denia.— Eli obispado de Setabis, esta es Xa-

Togola fasta Innita—  Ell obispado de Denia
tenga de Zoza fasta Innita, et de Silua fasta
G i l—Eli obispado de Valencia tenga desde
Silua fasta Muruiedro, e desde la mar fasta

Innar e de Arcobica de Tarabella fasta la en-
contrada de Toga et desi fasta en Breta.— El!
obispado de Arcobica tenga desde Alcont
fasta la encontrada, et de Mora fasta Lustra,

haiara, tenga de Alcont fasta Corte.— Ell obis-
pado de Seguen a, tenga de Corte fasta la
Forcada et de Golgol fasta en Pinna. —Ell obís-

3 Oca ECOBUL.—5 E otrorgo —14 E arcob. —20 Mantisa
ECÚBL. —22 Ecija EC0BL.—25 Arcatel ECB, Caracuel Z.
— Catagoya BC.—26 Bazta EC, Basta 0, Ba<;a BU.— 29 Cas-
tro ECUBL.— 31 Setabis ECB. Setalabis L, Satabis 0—
32 Berga EC, Verga B.— 33 Setabis C, Secabla EBU y en 34,
Bacobis L y en 34 Sacabis.— 36 y 37 Innita EC, Yuiqa B.
Miar Inmira 0, Gomita L.—38 Monuiedro LOB, Moluie-
dro C.—40 COBL no intercalan aquí otros nombres.— FU
guerela 0, Oriuela Z.—41 y 43 Arcobita B, Arcobrica ECO,
Alcobrica L.— 42 Breta ECB, Motra L.—45 Compluto 01,
Conplito BC, Computo E.— 48 Forcada EC0Z, Forjada B.
—Golgol E0, Gogel B, Gogol C, Goual L.
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tar.— Eli obispado de Euora tenga desde So-
tebra fasta Piedra, et de Rutella fasta Para-
da.— Eli obispado de Oxonoua tenga de Am-
bia fasta Sala, et dend fasta la Torre.— Eli
obispado de Egitania tenga de Sala fasta la
Ñaua, et de Sena fasta Muriella—  Eli obis-
pado de Coymbria tenga desde Ñaua fasta en
Borga. —Eli obispado de Viseo tenga de Borga
fasta en Sorta, et de Bonella fasta Ventosa.—
Eli obispado de Lamego tenga de Sorta fasta
en Piedra, et de Tara fasta Ortosa.— Eli obis-
pado de Caliabria tenga de Sorta fasta Albe-
nan et del Soto fasta Faran.— Eli obispado de
Salamanca tenga de Albenan fasta Sotobía, et
de Rusa fasta Sebera.— Eli obispado de Nu-
mancia, esta es Qamora, tenga por Penna
Gusendo fasta Tormes o son los bannos de
Ual de Rey que yazen sobrel, et dalli fasta en
Duero, e de Villalal fasta Oter de Fumus assi
como ua acerca de Rio Seco fasta en Breto, e
de Tauara fasta en Duero.— Eli obispado de
Auila tenga desde Piedra fasta la Uilla, et de
Masco fastal Terrero.  — Eli obispado de Coria
tenga desde la Uilla fasta en Taio, et de Asa

25 fasta en Pumar.— Estos obispados son treze
et an de obedecer al arzobispado de Me'rida; F.183
pero ya de suso dixiemos en ell arzobispado v.
de Bragana, el que partió el rey Theodemiro,
que ell obispado de Edanna et de Viseo que

pado de Osma tenga desde la Forcada fasta
Arlan on assi como corre el camino de sant
Pedro que ua pora Sanctiago, et de Garrafe
fasta las Hermitas.— Eli obispado de Segouia
tenga del ual de Alemeth fasta Manbella, et
de Montel fasta Vasodoca.— Ell obispado de
Palencia tenga desde Mambella fasta Caltan
et de Valbuena fasta en Fortosa. Estos son
dizenueue obispados, et an de obedecer all
arzobispado de Toledo.

5

10

531. Dell arzobispado de Seuilla et de los
obispados quel an de obedescer.

All arzobispado de Seuilla, que fue la pri-
mera siella de las Espannas, obedescan le es-
tos obispados, et departimos los assi: Eli
obispado de Itálica tenga de Vlca fasta Busa,
et  de Asa fasta Lamola.— Ell obispado de
Assidonna tenga desde Buca fasta en Sema,
et desde Latesa fasta la Carrera ancha. — El
obispado de Elepa tenga desde Asennia fasta
Datan, et de Abisa fasta Cortesa.— Eli obis-
pado de Malaga tenga desde Datan fasta Me-
leocan, et de Temia fasta las posadas del cam-
po. — Eli obispado de Elberri, esta es Granada,
tenga desde Malaga fasta Sotella, et de Al-
mica fasta la posada. — Eli obispado de Asti,
esta es Belsa, tenga desde Sotilla fasta la
Pared, et de Lueca fasta en Taúca. — Ellobis- so auien a el de obedescer; e aqui puso el rey
pado de Cordoua tenga desde Pared fasta
Vbeda, et de Galla fasta la Rana. — Eli obis-
pado de Agabro, esta es Cabra, tenga desde
Vbeda fasta Malasaya, et desde y fasta Car-
tama.— Eli obispado de Tuci tenga de Mala-
saya fasta Balagar, et de Gigera fasta Ca-
loña. Estos son nueue obispados et an de
obedescer all arzobispado de Seuilla.

15

20

Bamba que obedesciessen al de Merida, et
esto non sabemos nos como se fue, ca don
Lucas de Thuy assi lo pone como aqui nos
auemos dicho.— La cibdad de León, que es ca-
mara de Roma et cabeza de regno, e la cibdad
de Lugo tengan por sus términos antigos assi
como ge los partió Theodemiro, rey de los
sueuos, et non obedescan a arzobispo nin-
guno nin a primado. Otrossi las seias de Por-

40 togal finquen assi como las partió el rey
Theodemiro con aquellos logares aun que les
nos acrescentemos.

35

532. Dell arzobispado de Aterida et de los
obispados quel an de obedescer.

All arzobispado de Merida obedescan estos
obispados que departiremos aqui desta gui-
sa: Eli obispado de Pace, esta es Badaioz,
tenga de Balagar fasta Arta, et  desde Olla
fasta en Mataual.— Eli obispado de Lixbona
desde Arta fasta Ambia, et de Olla fasta Ma-

4 Hermitas LOB, Semitas EC. —5 Abenecb L, Abemoth

533. De los lugares que el rey Bamba acres-
cento de mas a los obispados del arzobis-
pado de Bragana.

45

Eli arzobispado de Bragana et los obispa-
dos quel pertenescen assi como los partió el
rey Theodemiro assi mandamos nos que es-
ten et ponemos ¡es demas estos términos:
Dumío tenga de Duria fasta Albia, et de Ru-

50

18 Italoa 0, Talica L, Italia EC, Calía B, Cáliz d. —
20 Buba... Elepa t. desde TL (Busca TL, enSenía L aseu-
nia T, Latera L), falta en ECBUO.—26 Elibere O, Alberrl
E, Alberi BC, L omite. —28 Asti esta ea Belsa ECBL.—
33 Agabro EL0, Agrabor BC.—34 Malasaya CBl/E, Mola-
saya E,— Cártama ECbU, Certama 0, Caytama i .—36 Z¡-
gera C. Cigera E, Agera L, Qiguera B, Agüera 0.—45 Pa<;e
0, Pan<?e C, Pate E, Pa<;en U,  Paten B, Parido L.
46 Arta BE, Arca ECO.— 48 Arta B, Arca E0C, Orta L.

3 Oxono.ua E, Exonoua L, Exonaua B UC, Oxomana 0.
— 12 Serta L. Sota ECB.—14 Sotobria E, Fotobia E, For-
tobia C, Forcobla B, Botoñia 0.—19 Villalal EC/., Villalar
B. — 23 Masco BO, Mosto EC. —35 cab. de r. OL etc., oab. r.
E.—36 tenga ECObVLT.—44 los sobre raspado E.



324 Primera crónica general. Estoria de España   324 Primera crónica general. Estoria de España

298 BAMBA

meca fasta Aram.— El Puerto de Portogal
tenga de Lobia fasta Losolam, et de Olmos
fasta en Sola.— Calcidonia, la que los sue-
ltos llamaron Tuda, tenga de Losolam fasta
Laguna, de Monte Blanco fasta Fetosa. — 5
Orens tenga de Gusanea fasta en Sil, et de
Vereganos fasta en Calabazas mayores.— Iría
tenga desde y fasta Gusanea, et de Caldas de
Rey fasta la entrada del mar Occeano— Lu-

fasta Cóbello, et de Sperle fasta en Ribam.-
Pamplona tenga de Cobello fasta Mustella, et
de Lotica fasta Tallam, et de Nampia fasta
OstouaL— Calahorra tenga de Mampia fasta
en Esparga, et de Mustella fasta Lacalam. —
Tarazona tenga de Sparsa fasta en Platena,
et de Altomont fasta Miliosa.— Lúea tenga
de Platena fasta la Maya et de Uillaenfierno
fasta en Pie de Mora. Estas son qulnze sie-

cerna tenga de Laguna fasta en Bosa, et de 10 Has obispales que an de obedescer all arzo-
monte Soto fasta Quintana.— Bretronica ten- bispado de Tarragona.
ga de Bosa fasta los Arroyos de Ocaba, desi
deste Tobella fasta Ouela. —Rama, la que los 535. Del arzobispado de Narbona et de los
vuandalos llamaron Astorga, tenga desde los obispos quel deuen obedescer.
Arroyos fasta en Samoya, et de Omanna fastal m
mont Gerad. Estas son ocho siellas obispa- All arzobispado de Narbona obedescan es-
les que an de obedescer all arzobispo de Bra- tos obispados que departiremos agora aqui
gana, que es prouinzia de Gallizia. desta guisa: Setabis tenga de Scalet fasta

Barcilona, et de Macay fasta Riboforá.— Aga-
534. Dell arzobispado de Tarragona et de los 20 da tenga de Rusa fasta Ribera de Gallar et

obispados quel an de obedescer. fasta Mirla. — Magalona tenga de Mirla fasta
Ribogar, et de Castiello fasta Sanbia. 1 — Ma- F.184

Después desto partió el rey Bamba las sie- teba tenga de Sanbia fasta RIbanal et de Añ-
ilas del arzobispado de Tarragona. Tarra- ges fasta Mont Ruuío.— Carcasona tenga de
gona tenga las insolas Balares, et son estas: m mont Ruuío fasta Angera, et de Angosa fasta
Mayorgas, Minorgas, Fformentera, Uzetica.—
Barcilona tenga de Minona fasta Pageia, et de

la montanna.— Elna tenga de Angera fasta
Rosmola, et de Latorsa fasta Lamasan. Estas

Vsa fasta en Bordel.— Xara tenga de Bordel son seys siellas obispales que han de obedes-
♦fasta Palada, et de Montesa fasta Portiella.— cer all arzobispado de Narbona, que es la
Gironda tenga de Palada fasta Justamant, et so proulneia de la Gallia Gothica. Agora sabet
de Alosa fasta en Pinnas.— Ampurias tenga
de Justamant fasta Breca, et de Uentosa fasta
Gilbam.—Ausona tenga de Borga fasta Aurata,
et de Bulga fasta Mentlcim— *Vrgello tenga

aqui que los arzobispados et los obispados
destas dos Espannas que son por todos
ochaenta; e este departlmiento que nos fa-
zemos destas siellas, que auemos dichas, con

desde Aurata fasta Vasonna, et de Mucanna so conseio et consentimiento de los arzobispos
fasta Valam.— Lérida tenga de Vasanna fasta
Fuente Sola, et de Lora fasta en Matam.—
Pictosa tenga de Fuente Sola fasta en Por-
tiella, et de Moral fasta en Tormalam.— Tor-

et  de los obispos dellas, con el plazer de Dios
que lo fizo et nos en este fecho ayudo, man-
damos que sea perdurable pora siempre.

tosa tenga de Portiella fasta Demanlam, et 40 536. De tai cosas que fueron puestas en este
concillo.de Tormoga fasta en Cadena.— Qaragoza ten-

ga de Mania fasta en Esplana, et  de Ribas
Montes fasta Gordiolo.— Oca tenga de Esplana Todas estas cosas que de suso son escrip-

ias fizo leer el muy noble rey Bamba en el
48 concilio, e fueron y ayuntados entre arzobis-

pos et obispos dizeseys, et muchos perso-
naros de los que non pudieron uenir; e de-
mostraron allí todos que auien muy grand
pesar por que seyze annos eran pasados que

30 nunqua pudieran auer concilio, e conortaron

lí Bl. fasta E, Blanco «t fasta. ECOB.— 9 Lucerna. fíCí,.
— 11 Quintana E.'Qulntafla O, Quintania EC/., Quitan ia
l’.—12 Ocaba E/.B, Acaba 0, Otaba C — 15 Arroyos OL,
Arrio» EC. Barrios BU.— 16 Gerad E, Gerat CU, Gerac B,
Garal O, Garat E.—25 Balares E, Bulares CBU, Balereas
L.— 28 Xara EC, Xatiua O, Yara BU.— 26 En lugar de fas-
ta Palada et de. que se lee en hay en E una raspadura
que empieza. por p; Burdel fasta Montcda 0. Bordel do
Montesa CBU. —30 Justamanto B. Jusamance O, Jueta-
man i.—33 Gllban L, Gillam E, Glllan BC, Guilan O.—
34 Argello ECUU, Argegello B, Archolo E.— 35 Vasonna
E/.. Vesofia BC, Basona o, Visoíla U.— 36 Lérida DE, Me-
tida ECBU, —Vasanna EC. Vasauan B, Lus&flo 0 .  —
37 Fuente Bola EEOB, Fuent Sola C.— 38 Pictosa E.Pitosa
O, Pictorosa CBV, Puntosa E.— 40 De'maniam E inter-
pretando m la tilde final como en otro» nombres de esta
lista, en Manía BU, en Manían C, Domante E.— 41 Cade-
na EO, Cadon B, Oadonn C.— 42 Mania O, Manía E, Ma-
úlan BC. E omite. -43 Gordiolo ECOL, Gordlllo B.—Oca
EOBU, Eca E.

1 Sperle E, Seperle CBU, Espíe Ó. Enrale 4 Oatoual
ECB. Estoual 0, Estotiola I. — 7 Luda fc'COB¿.—18 detabú)
ECBL, Sacabís ou.-de*'calet E, desoalet CBU, de Talos
I.— 19 Macay U, Matay ECbl, Manca Roblfwa L, Bl-
boafora ECBU, Ribosfuera 0.—21 Mirla EC0BU, Miela L.
—22 Mataba ECBU, Matega L, Matebia 0.-80 £ ftroob.—
36 dellas OI., ¿ellos ECBU.— 46 kvj L, ueyntlsey» ECOB.—
50 conortaron EO, éotitarot) HCb, e;i E entrelineó ten.
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Rama: Astorga.— Domnos sanctos: Sant Fa-
gunt.' EII obispado de Lucerna, que era en
las Asturias, es agora passado a la cibdad
de Ouiedo Numancia: Qamora.— Pace: Ba-
daioz.— Moriana: Castro Toraf.  — Campus go-
thorum: Toro.

1 E en este quarto anno del regnado del rey F.1S
Bamba murió Moabia rey de ios alaraues, e r.
regno empos el su fijo Yzid tres annos.

Del quinto anno fastal noueno de) regnado

se con este por que se uiron allí unos con otros.
E en aquel concilio fizieron el degredo que se
comienza: cuín longe lateque. E fue puesto en
aquel concilio otrossi que todos los obispos
uezinos de Toledo que moren y una uez en 5
ell anno al menos un mes, mas esto non se
touo nin se tien aun agora. E escriuieron en
aquel concilio todos los obispos sus nombres,
et confirmaron todas las posturas que y pu-
sieran, seyendo arzobispo de Toledo donQui- 10
rigo. Otrossi pusieron en aquel concilio que
todos los clérigos que uisquiessen segund la
regla de sant Esidro el sancto padre, assi
como manda el libro que el fizo de la hones-
tad de los clérigos. E fue  y puesto otrossi que
assi arzobispo como obispo o abbad o clérigo
claustral o seglar que por dignidad o orden o
por algún beneficio de Sancta Eglesia ganar
dier a rey o a otra persona qualquier alguna
cosa por tal que ge lo ayude a auer, que fuesse
descomulgado et maldicho pora siempre.

del rey Bamba non fallamos ninguna cosa que
de contar sea que a la estoria pertenesca, si
non tanto que el quinto murió el papa Agatho
e fue puesto en su logar Leo el menor el se-

is gundo; et fueron con el setaenta et ocho apos-
toligos. E en esse anno metió Izid rey de los
alaraues so el su sennorio et su secta todas
las tierras que en derredor dell eran, pero a
plazer de los que y morauan, cal amauan mu-

so cho por que numqua quiso seer muy lozano
ni esquiuo contra ellos pero que era rey, mas
manteniesse con ellos comunalmientre bien
como otro omne su cibdadano. E en el sexto
murió el papa Leo, e fue puesto en su logar

ss Beneyto el segundo; et fueron con el setaénta
et nueue apostoligos. E en el Vil 0 murió el papa
Beneyto, e fue puesto en su logar Johan el
quinto; et fueron con el ochaenta apostoligos.
Esse anno murió Izid rey de los alaraues, e

Astigi: Belsa. — Agabro: Cabra. — *Tuccis: Xe- ao regno empos el su fijo Maula seys meses;
rez.— Oxonoua: Sedunia.—Egitania: Edanna,
esta es Lucenna. — Caliabria: Montanges. —
Fferrezola: Toledo. — Oreto: Calatraua.— Men-
tísa: Jahan.— Acci: Guadiex.- Vrgi: Almaria. —
Ylici: Berga.— Setabis: Xatiua.— Compluto: se murió. Después de su muerte partiosse la ca-
Guadalfaiara, en otro tiempo llamauan otros-
si a Alcala Compluto.— Elbora: Talauera; en
Portogal a otrossi una cibdad a que dizen
Euora.— Vrsaria; Madrid.— Duruetrum: Salua-

este semeio bien a su padre en costumbres
et en mannas; este quito a toda la yent la ter-
cera parte de la renda que ante dauan; e pues
que ouo medio anno complido eq el regno

ualleria de los alaraues en dos partes, e entro
entrellos grand discordia et grand desabe-
nencia, et duro les bien quatro annos, e ouie-
ron muchas lides et muchas batallas en uno.

537. De las cibdades que an los nombres
candados.

Estas son las cibdades et los castiellos a
que son los nombres camiados de como eran
llamados en ell otro tiempo: Yspalis es Seuilla.
— Assidonna: Cidonna.— Alberri: Granada. —

tierra. — Calcidonia: Tuda.— Ell obispado de 40 ca los unos querien alear por rey a uno que
Augcne, esta es Oca, es agora passada a Bur-
gos, etdiol la eglesia de Roma libertad pora
siempre assi como a León et a Ouiedo.— Mar-
cua: Panplona.— Tríelo: Naiara.— Composte-
lle, esta es Sanctiago, et después fue passada
a ella ell arzobispado de Merida.— León: Fflor.
—Coyanca: Valencia.— Malgrad: Benauent.—

dizien Maroam, los otros a Abdalla; et duro
les el pleyto un grand tiempo en esto. Mas
Maroam, por que era muy rico, daua cada
anno all emperador de Roma mili soldos de
oro fino et otras donas muchas de pannos de
sirgo por quel ayudasse o quel non destor-
uasse a auer el regno, e sobresso quitaual to-
das aquellas cosas que los alaraues ganaran
en otro tiempo de los romanos assi tierras
como catiuos. E en ell ochauo anno murió el
papa Johan, e fue puesto en su logar Conon
el primero; et fueron con el ochaenta et un

1 E puso Rana y corrfyió. — Datnnos ECB, Dapnos L. —
2 Lucerna ECBJ..—5 Torn f B, Tarif £, Coraf E, Cofaz C.
—13 que en el CBl r £.—23 cibdadano ',CÜBL, cibdadanos
E.—49 E dice den otro con punto bajo la d.

3 longe 0, lege ECBLT.—4 todos loe obispos vez. L, to-
dos uezinoB EC, todos los vezinos B0.-10 Quiríaco ECO tí.
Quiriegto L. -17 orden CB «te., oden E.—2fi Aaldonna ECT, 50
Asidonia B. — Cidonna Et', Cidona T, Sidonia esta es
Cádiz £.—Alberri E l\ Alberi BC, Abría £.—30 Agabro
'J'L, Aga ECB, en E siguen tres letras raspadas. — Luctis
ECB,Luqls £.—31 Sedunia ECB, Sidonia f<'.—Edefla ECBT,
Peña et es la  Guarda esto es Lu<;ena I.— 32 Calabria
Montones £, Caliabria os Montanches T, falla en KB etc.
—34 Jahn CB, Jabeo £.—30 E pone em con punto bajo el
■último trazo de la m — 41 Augene EC, Angene B. Augen-
to £.— paseada ECL, pasado B.— 43 Marcua EC£, Mari-
na B.—44 Trucio E, Turbio CU, Cureio B.
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apostoligos. Esse anno murió otrossi ell em-
perador Costantin, et regno empos el su fijo
Justiniano el segundo diez annos.

ERVIQIO

rio el papa Conon, e fue puesto en su logar
Sergio el primero; et fueron con ell ochaenta
et dos apostoligos.

539. De como el rey Eruigio caso su fija, et del
concilio que fizo en Toledo.

538. De como Eiuigio dio yeruas empavonadas
al rey Bamba por matarle.

S

Andados nueue annos del regnado del rey
Bamba, que fue en la  era de syetecientos et
ueyntidos, quando andaua ell anno de la En- 10 brino del rey Recesuindo, et  regno siete an-
carnacion en seyscientos et  ochaenta et qua-
t ro ,  e el dell imperio de Justiniano en dos,
aportaron dozientas et  setaenta ñaues de ala-
raues en tierra de Espanna, pero que non diz
en qual logar; e corrieron la tierra et fizieron 15 su regnado fue en la era de sietecientos et
grand danno et  grand mortandad en ella; mas
luego que lo sopo el buen rey Bamba enuio
alia corriendo su hueste et prisieron las ña-
ues et a ellos con ellas e quemaron las ña-
ues et metieron la mayor parte de los ala- 20 rigo rey de Francia en diez, e el de los ala-
raues a espada et los otros leuaron catiuos,
et tornaron se desta guisa poral rey Bamba
con prez et con onrra. En tiempo del rey Cin-
dasuindo, que fue mucho dante que el rey
Bamba, uiniera de Grecia un ric omne que 25 auie nombre Egica, que era sobrino del rey
auie nombre Ardauaste, et  echaral de Grecia
su sennor ell emperador, e el saliosse por  mar
et aporto en Espanna; e el rey Cindasuindo
recibiol muy bien et onrradamientre, et casol
con una su sobrina, et ouo en ella un fijo que 30 ledo, et este fue el dozeno concilio, et fue fe-
dixieron Eruigio. Este Eruigio fue criado en
palacio, et después a tiempo fue alzado cuen-
de. E pues que murió el rey Ciudasuindo et su
fijo Recesuindo, embrauescio este Eruigio et
cresciol orgull, e desi pensó en qual guisa po- 35 sos nombres Julián arzobispo de Seuilla,
drie fazer mal a furto al rey Bamba, et metiol
una yerua empozonada en el uino que auie de
beuer; e luego que el rey beuio daquel uino,
perdió la memoria. Ell arzobispo don Quirigo
et los altos omnes del palacio quando assi 40 chas buenas cosas pora pro del alma et del
uiron al rey sin memoria et non sopieron por
que, fizieron le a grand priessa confessar por
que tan buen sennor et rey de tal uertud non

F. 185 moriesse sin confession. E el 1 rey fizolo muy

Luego que el rey Bamba dexo el regno al-
zaron los godos por rey a Eruigio, que era so-

nos. E pero con tod  esto ouo el regno a tuerto
ca fincara n fijo del rey Recesuindo, ninno
chico, que auie nombre Theudefredo a qui
pertenescie e l  regno. E el primero anno del

ueyntitres annos, quando andaua ell anno de
la Encarnación en seyscientos et  ochaenta et
cinco, e el dell moerio de Justiniano en tres,
e el del papa Scig.v v i l  uno, e el de Theode-

raues en que Mahomat fue aleado rey dellos
en sesaenta et seys. Este Eruigio luego en
comienzo de su regnado caso una su fija, que
auie nombre Cisilona, con un alto omne, que

Bamba; e diogela con miedo de Theudefredo
el fijo del rey Recesuindo, por que se temie
del quel quisiesse embargar el regno en su
comienzo. Después desto fizo concilio en To-

cho diez dias de mayo; e fueron en el treynta
et cinco obispos con grand clerizia sobeia et
muchos omnes buenos liegos, e era arzobispo
de Toledo Julián Pomer, et escriuieron en el

Luyba de Bragana, Esteuan de Metida, e los
obispos que eran de sus arzobispados, e los
personeros de los obispos que non pudieran
uenir. E fueron puestas en aquel concilio mu-

cuerpo. Esse anno ouo grand fazienda entre
Maroam et Abdalla, et moriron y muchos de
los alaraues; mas pero al cabo uencio Abdalla,
que fuera princep de la caualieria del rey

de grado, et mando quel metiessen en orden 45 Moabia, ca era mas rico et mas poderoso que
e desi recibió luego ell abito, et metiosse en
el monesterio en la villa que dizen Panpliga,
et dizen que yentes et cuedan que yaze y en-
terrado. Este buen rey Bamba, rey de uertud
regno nueue annos, et después en el mones- 50 uigío non fallamos ninguna cosa que de con-
terio uisco siete annos. Esse anno otrossi mu-

Maroan, et echol de la tierra et finco el por
sennor, e fue alzado luego rey de los alaraues
e regno quatro annos.

Del segundo anno fastal quarto del rey Er-

tar sea que a la estoria pertenesca.

10 Becesiundo EC, Recesando L, Recismnndo B, é iyual
en la linea 27.— 13 Theudefredo ECL, Theodofredo 0, Teo-
defrodo B, pero en la linea 26 Teudefredo.— 17 sieteijien-
tos B, no V.—19 el de Teodorigo B, el del Theoderigo £.
—20 e el de los al... et seys falta en BU como otras veces.
—21 auie nonbre Egica que era sobrina UB.—29 y 30 con-
cillo 0 passim.

2 et BCL, falta en EC.—5 Eruigio B, Eruigio U, Enrigo
C, Erurigo £.— 13 ¿Loríenlas CBO, dozientos £.—14 diza la
estoria en 0, no BL etc.—23 C indas lando £. Quedasiundo
C, Cindasmundo BL, y en 28 y 33.-32 cuede E, conde
BOCL.— 34 Becesiundo £.—47 Panpliega V.—4B dizen que
yontes et cuedan EC. diz. las gentes et cuydan 0,  dizen
que algunas gentes cuydan (cuydado U) BU, LT omiten.
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540. Del trezeno concilio que fue fecho

en Toledo.

Andados quatro annos del regnado del rey
Eruigio, que fue en la era de sietecientos et
ueyntiseys annos, quando andaua ell anno de
la Encarnación en seyscíentos et ochaenta et
ocho, et el dell imperio dejustiniano en seys,
fizo este rey Eruygio concilio en Toledo seyen-
do don julian Pomer arzobispo dessa missa
cibdad; e fueron en aquel concilio quarenta et
ocho obispos et  dos arzobispos; Luyba de
Bragana, don Esteuan de Merida, ell abbad
don Espisandro personero dell arzobispo de

F. 185 Tarragona, e i ell abbad don Pagado, perso-
v. ñero de Sumifredo, arzobispo de Narbona, e

muchos personeros de los obispos que non
pudieran uenir. E fueron puestas en aquel
concilio muchas buenas cosas pora pro de los
cuerpos et de las almas et aun del regno.

541. Del catorzeno concilio que fue fecho
en Toledo.

podrie seer omne, e salió de entre los iudios
assi como sal la rosa de entre las espinas, e
fue muy noble et mucho onrrado en todas las
tierras por su saber et su ensennamiento; e
pero que el uinie de iudios era ya el fijo de
cristianos, et fue criado en Toledo et ensen-
nado en todos los saberes, et después a tiem-
po fue ende arzobispo. Esse anno otrossi mu-
rió Theoderigo rey de Francia, e regno empos
el su fijo Olodoueo el tercero quatro annos.
Otrossi esse anno murió Abdalla rey de los
alaraues, e regno empos ell Abdemelíc el fijo
menor del rey Maula; et fue desta guisa: este
Abdelmelíc desamaua mucho a Abdalla, et

15 guisosse muy bien et apoderóse, et fue lidaar
con el, e por la buena uentura que auie con-
sigo, assi como la ouieran siempre aquellos
onde el uinie, uenciol et  matol, et fue luego
ell aleado rey de los alaraues, et  regno dize-

20 ocho annos. E segund cuenta la  estoria ouie-
ron la batalla en Macham, casa que fue de
Abraham, que es entre Arcas et Carram en
Mesopotamia. E después que el fue aleado
rey conquirio toda la tierra muy sabiamientre

Andados cinco annos del regnado del rey 25 por sus faziendas que auie con los que se le
querien alzar.

Del seseno anno del regnado del rey Erui-
gio non fallamos ninguna cosa que de contar
sea que a la estoria pertenesca, si non tanto
que pusieron sus treguas et sus pazes en-
tressi el emperador Justiniano et Abdelmelic
rey de los alaraues, pero en esta manera que
diessen los moros cada dia a los romanos mili
doblas et un sieruo et un cauallo.

542. De la muerte del rey Eruigio.

Eruigio, que fue en la era de sietecientos et
ueyntisiete, quando andaua ell anno de la En-
carnación en seyscíentos et ochaenta et nue-
ue, e el del imperio de Justiniano en siete,
ffizo este rey Eruigio concilio en Toledo, se-
yendo arzobispo desse mismo logar don Ju-
lián Pomer; e fueron en el seyze obispos, et
los personeros de los arzobispos et de los
obispos que non pudieran uenir. E fue este
concilio fecho dizenueue dias de Diziembre, e
escriuieron en el sus nombres Vitalian Ce-
brianez personero dell arzobispo de Tarra-
gona, e ell abbad Johan personero de Sumi-
fredo arzobispo de Narbona, e ell abad Maxi-

Andados siete annos del regnado del rey
Eruigio, que fue en la era de sietecientos et

mo personero de don Esteuan arzobispo de 40 ueyntinueue, murió de su muerte en la cibdad
Merida, e Recesindo personero de Luyba
arzobispo de Bragana, e Gaudencío perso-
nero de Fflorisindo arzobispo de Seuilla, e
todos los obispos que y fueron, et los perso-
neros de los que non uinieron. E fueron pues-
tas en el muchas buenas cosas que fueron a
pro de la tierra. Este Julian que era arzobispo
de Toledo estonces, fue llamado por sobre-
nombre Pomer, et uinie de linnage de iudios, e
fue tan bueno et tan piadoso que mas non lo 50 zaron los godos a Egica, su yerno, por rey; e

regno en su cabo diez annos, et con su fijo
tres; pero estos tres a el son contados, ca non
al fijo, et assi fueron treze. E el primero anno

de Toledo este rey Eruigio. E en esse anno
otrosi crebanto ell emperador Justiniano la
postura que auie con los moros et  fizo les
mucho mal, mas peor lo recibió délos.

45
543. i Del rey Egica et de como dexo la mugier f. /so

et del concilio quinzeno de Toledo.

Después que fue muerto el rey Eruigio al-

5 E «Jico sietecintoB.— 7 ochenta O, Ixxx L, falta en EC;
ochenta et <?inco BU.— 10 miseá E, misma TB, mesma
CLU.— 14 Espisandro EC, Espigan BU, Opersando L, Ee-
piradeo ().— pregonero U.—36 Vit. et Cebrian ¿.—38 per-
sonero C0L\ personeros EBL, en E punteada la s final.—
41 Recesindo 7’, Recesiundo E, Rrecesuindo C, Recesando
L, Roeosundo ti.—48 Tpl. esto esto fue E, Tol. este fue
C, estonce do Tol. que fue L. Tol. fue BU.

19 dieeocho ECBOL.—21 Machan CBO, Mataban L.—
22 Carra EC, Carran B.— en O, et EBL.—44 de 'los E, de-
1108 CBL ete.—BL Edice anno.
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del su regnado fue en la era de sietecientos
et treynta annos, q liando andaua ell anno de
la Encamación en seyscientos et  nouaenta et
dos, e el dell imperio de Justiniano en diez, e
el del papa Sergio en ocho, e el de Glodoueo
rey de Francia en tres, c el de Abdemelic rey
de los moros en tres, e de los alaraues en se-
taenta et quatro. Luego que el rey Egica fue
alzado rey, dexo a donna Cisilona, fija del rey
Eruigio, que tomara por mugier; et esto fizo
el por la trayeion que el padre fiziera al rey
Bamba. Este Egica quiso grand mal a los go-
dos, et  mato muchos délos. En el primero anno
del regnado deste rey cayo una emfermedad,
que dizen mal de las ingres, en la prouincia
de Narbona, e por esta occasion fueron los
obispos daquella prouincia escusados de non
uenir al concilio que este rey fizo en Toledo;
pero fueron escusados a tal pleyto: que todas
las posturas daquel concilio que fuessen ley-
das et recebidas en todas las eglesias obispa-
les, et  ell obispo que esto non quisiesse otor-
gar que fuesse descomulgado et pechasse la
quinta parte de todas sus rendas. Pues en

diziendo muchas uezes en el «loado es Dios
fasta la fin del mundo»; e ell emperador cnuio
sus cartas all arzobispo Julián por aquellos
sus mandaderos quel gradescie mucho lo

& quel enuiara dezir et mostrar, et  que otor-
gaua quanto ell allí escriuira, et que era razón
buena et derecha; desi onrro los mandaderos
dell arzobispo et  enuiolos. Este concilio fue
fecho onze dias de Mayo, et escreuiron se y

10 Sumifredo arzobispo de Narbona, Florisindo
de Seuilla, Phaustino de Bragana, Máximo de
Merida, Sisuldo personero de don Cebrian ar-
zobispo de Tarragona, e los personeros de
los obispos que non uinieron por embargo

ib que ouieron; e fueron puestas en el muchas
buenas cosas. Esse anno ouieron los roma-
nos et los moros grand fazienda, et fueron
los romanos uen udos.

Del segundo anno fastal vi 0 del regnado del
ao rey Egica non fallamos ninguna cosa que de

contar sea que a la estoria pertenesca, si non
tanto que en el segundo se leuanto contral
emperador Leo el patricio, et tomol ell impe-
rio por fuerza, et cortol las narizes et la len-

aquel primero anno del regnado del rey Egica as gua, et echol en desterramiento; et regno el
fizo el concilio en Toledo en la eglesia de los
apostólos sant Pedro et sant Paulo, que es
en el palacio del rey, e fueron y de Espanna
et de la Galia Gothica sesaenta et un obispo

dos annos. Esse anno otrossi murió Glodoueo
rey de Francia, e regno empos el su fijo Hyl-
deberto dizeocho annos. E en el quarto anno
se leuanto contrall emperador Leo Tiberio F. 186

et grand companna dotros omnes buenos, se- so Absimaro el segundo, et tomol ell imperio por
yendo JuMan Pomer arzobispo dessa missa
cibdad. EL rey Egica demando a tod el conci-
lio quel absoluiessen de muchas cosas, et del
yuramiento que fiziera al rey Eruigio desgui-
sadamientre. En este concilio mostro el buen

fuerza, et prisol et cortol las narizes, et  echol
en cárcel; et regno el siete annos. E en el
quinto anno fueron los romanos a tierra de
Siria et lidiaron con los moros, et mataron
deltas dozientas uezes mili.

arzobispo Julián que el libro que el fiziera de
la Santa Trinidad que era bueno et uerdade-
ro, et prono lo que y dixiera por buenas ra-
zones; ca el enuiara este libro al papa Be-
neyto, et el papa uol entendió como deuiera
et iugaral por malo;e desi tomo ell arzobispos
Julián el libro et las razones con quel ampa-
raos, et enuiol otra oez a Roma por sus man-
daderos que eran un clérigo de missa et un
diácono et un subdiacono que eran omnes le- 45 ffizo el rey Egica en Toledo concilio siete dias
irados et buenos et sabidores de Sancta Es-
critura, e eauio con ellos otrossi unos uiessos
que fiziera a loor dell emperador de Roma; e
los romanos recebiron bien el libro et las ra-
zones, et mandaron que se leyessen, et mos- so pos de sus arzobispados, et los personeros
traron le et leyeron le all emperador de Roma

9 Zieilona U, Cisolona ECB, Cisbona 0, Aliona L. —
13 de los K. dellos CBL etc. — 26 fizo el cono, en Tol.
ECUL etc.—29 Ixj L, sesenta et seys 0, setenta et vn
obispos BU, setenta, et vn obispo C.—31 missa E, mestna
0CLBV.— 41 et 1.0 BU, falta en EC.—iugaral E, judgaral
CE, judgaralo U. juzgaron lo R.— tomo C0BL, como E. —
43 E dice cnuial.— 46 Escriptura CU etc., Escrituras E.

544. Del dizesexeao concilio que fue fecho
en Toledo.

Andados seys annos del regnado del rey
Egica, que fue en la era de sietecientos et
treynta et  cinco, quando andaua ell anno de
la Encarnación en seyscientos et nouaenta et
siete, e el dell imperio de Tiberio en tres,

de Mayo, seyendo don Felizes arzobispo des-
se mismo logar; e fueron en el Faustino ar-
zobispo de Seuilla, Máximo de Merida, Vero
de Tarragona, Felizes de Bragana, e los obis-

de los que non pudieron uenir, et escriuiron
y todos sus nombres.

1 loado es Dios OL. loando es Dios EC, loando a Dios
BU.—12 Bisundo 0. Bosundo L. Sisado ECB, Sidado V. —
29 Tlb. CBO etc., Thjb- E, V ww»).o en 44.— 30 Absimar-
do i , Asimaro r.COBl'.— 46 Vero ECOL etc.
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muerte; e dio ge la toda a mandar, assi como
la touieran los sueuos que regnauan y, e
mandol que fiziesse su morada en Thuy, que
es una de las cibdades de Gallizia mas uiciosa.

, Este rey Egica echara de tierra et en deste-
rramjento al duc Ffafila, padre dell inffante
don Pelayo del que diremos adelante en su
logar, e mandaral que morasse en aquella
cibdad de Thuy; e el morando alli, firiol Vitiza
por occasion de la mugier con un palo en la
cabera, et llagol mal, assi que murió el duc
daqueíla ferida; e fue soterrado cerca Oruego
en una uilla que auie nombre Doze manos, et
agora dizen le Palacios. Esse anno cobro jus-
tiniano ell imperio con ayuda de Therbello rey
de los hurgaros; et descabezo a Leo et a Ti-
berio dentro en la cárcel por quel tomaran
ell imperio por 1 fuerza, e fizo sacar los oios a F.187
Callinico el patriarca, et echol de tierra en
desterramiento por que era su enemigo, e
mato muchos ademas, et destorpo daquellos
que eran sus contralles; et regno el desta uez
segunda siete annos.

Del onzeno anno fastal trezeno del regnado

Andados siete annos del regnado del rey
Egica, que fue en la era de sietecientos et
treynta et seys, quando andaua ell anno de
la Encarnación en seyscientos et nouaenta et
ocho, e el del imperio de Thiberio en quatro,
fizo el rey Egica concilio en Toledo en Ja egle-
sia de sancta Locadia, allí o yazie el su cuerpo,
en la que es fuera en ell arraual, seyendo don
Felizes arzobispo dessa misma cibdad, omne
mucho onrrado et de grand sabencia. E fue-
ron en aquel concilio Faustino arzobispo de
Seuilla, Máximo de Mecida, Ffelizes de Bra-
gana, Vero de Tarragona, e los personeros
de los obispos que non pudieron uenir, et es-
creutron y sus nombres. A este concilio uino
el rey por su cuerpo, etechosseen tierra ante
todos rogando los que rogassen a Dios por el,
c mosteo un escripto all arzobispo de Toledo
et a tod el concilio, et rogo los quel tornassen
respuesta sobre las cosas que y yazien. E tod
esto yaz complidamientre en el libro de los
degredos. Esse anno murió el papa Sergio, e 26 del rey Egica non fallamos ninguna cosa que
fue puesto en su logar Johan el vi°; e fueron
con ell ochaenta et tres apostoligos. Esse
anno otrossi fuxo dell desterr amiento en que
yazie Justiniano, et fuesse pora Caiano rey
de los auaros.

Dell ochauo anno fastal dezeno del regnado
del rey Egica non fallamos ninguna cosa que
de contar sea que a la estoria pertenesca, s i
non tanto que en ell ochauo quisiera Caiano
rey de los auaros prender a Justiniano por 35
auer quel diera Leo, el qui fuera emperador;
e Justiniano fuxu luego que lo sopo et  fuesse
pora Therbello, rey de los búlgaros. E en el
uoueno murió el papa Johan, e fue puesto en
su logarjohan el vn°; et fueron con el ochaenta 40 muert en Toledo, et fue y soterrado onrra-
et quatro apostoligos.

5

10

16

90

de contar sea que a la estoria pertenesca, si
non tanto que en el xi° murió el papa Johan, e
fue puesto en su logar Sisinio el primero; et
fueron con ell ochaenta et cinco apostoligos;

ao mas non uisco si non poco, e pues que fue
muerto pusieron en su logar a Costantin el
primero; et  fueron con ell ochaenta et  seys
apostoligos.

547. De la muerte del rey Egica.

Andados treze annos del regnado del rey
Egica, que fue en la era de sietecientos et
quarenta e t  dos, niurio esse rey Egica de su

damientre.

EGICA.

545. Del dizeseteno concilio que fue fecho
en Toledo.

546. De como el rey Egica dio a su fijo Vitizq
el regno de Gallizia.

548. De los bienes que 'Vitiza comento a fazer
luego en comiendo de su regnado.

49
Andados diez annos del regnado del rey

Egica, que fue en la era de sietecientos et
treynta et nueue, quando andaua ell anno de
la Encarnación en sietecientos et uno, e el
dell imperio de Tiberio en siete, ffizo el rey so tecientos et quarenta et dos, quando andaua
Egica a Vitiza su fijo, el que ouiera de Cisi-
lona, rey de Gallizia tres annos ante de su

Pues que fue muerto el rey Egica abaron
los godos a su fijo Vitiza por rey, et regno
nueue annos. E el primero anno del su reg-
nado fue en la era que auemos dicha de sie-

ell anno de la Encarnación en sietecientos et
quatro, e el dell imperio de Justiniano en tres»
e el del papa Costantin en uno, e el de Hyl-
derigo rey de Francia en onze, e el de Abde-

14 Palacios ECOfíL. — 16 E dice Thib. — 18 E fuerca.—
19 Calliuíco LU. Callinitc ECli.—39 seys OLBU, cinco EC.

9 E dice concilicio.— 10 Locadia ECOB, en E la o enmien-
da una e.—12 desa CV etc., deese li, deeo mesmo logar E.
—20 loe EC, lee BU0L, é igual o»» 22.-23 y yazien CfíUO,
y-'azíen E con guión tras y-—38 Terbello E, Terbelo 0,
TrebeUo BVCLT V.-50 E dice Thib.
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melic rey de los alaraues en catorze, e el de
los alaraues en ochaenta et quatro. Este rey
Vitiza era omne muy luxurioso, pero con tod
esto de grand piedad, ca a los que so padre
echara et desterrara de tierra tornolos el y
et  cogiolos en su gracia, e la premia et el mal
fuero que su padre pusiera en la tierra tollío
lo ell ende, e los que su padre deseredara
tornolo ell a buen estado et  dioles lo suyo, e
quantas cartas et  estrumentos fiziera su pa-
dre engannosamientre quemo las ell ante to-
dos en fuego, et  dio los omnes por libres de
todos los lazos malos et encartamientos, et
entergo las heredades que su padre metiera
en su cellero et en su rengalengo, e torno en 15 yorales de los godos que fiziessen otro tal
los oficios del palacio los omnes que su padre
ende echara. Este fizo en la eglesia de sant
Pedro aposto!, la que esta fuera de Toledo,
esta es la de las duennas monias negras, un
concilio con los obispos et los altos omnes 20 bispo de Toledo, omne casto et de grand
de su regno, sobre ordenamiento et gouerna-
miento de su tierra; mas este concilio non
yaz en el libro de los degredos.

Del segundo anno del rey Vitiza non falla-
mos ninguna cosa que de contar sea que a la 25
estoria pertenesca, si non tanto que crebanto
ell emperador Justiniano las pazes et las tre-
guas que auie puestas con los búlgaros, et
lidio con ellos, et fue el uen udo et ouiera el
y de prender muert.

VITIZA

dalli adelant a fazer lo en descubierto ante
todos, et afloxo las riendas, esto es el cos-
trenimiento de la uerguen a, et non se retouo
de fazer toda nemiga et todo peccado; e man-
dasse Dios que el solo peresciesse en sus ne-
migas et non ensuziasse nin man ellasse la
nobleza de los godos, assi de la clerizia como
dell otro pueblo, assi como lo enlixo; ca el
uino a tan grand afloxamiento de su maldad
que tanto puio la su nemiga por ayuntar et
acrescentar en si mas de lixo et de peccado
que tenie dessouno muchas mugieres ueladas
et muchas barraganas, e daua por esta ma-
nera exiemplo a sus ricos omnes et a los ma-

5

10

como el fazie; e otrosí los menores del pue-
blo por aquella misma manera et por su man-
dado del firuien en aquel mal et en aquel pec-
cado. En aquella sazón era Gunderigo ar o-

santidad et por quien Dios fizo muchas uer-
tudes et  muchos miraglos.

550. De como el rey Vitiza mandaua a los
clérigos que tomassen mugieres guantas qui-
siessen.

Andados quatro annos del regnado del rey
Vitiza, que fue en la era de sietecientos et
quarenta et cinco, quando andaua el anno de
la Encarnación en sietecientos et syete, e el
dell imperio de Justiniano en seys, pues que
fue muerto Gunderigo arzobispo de Toledo,
pusieron en su logar a Sinderedo, que fue

Andados tres annos del regnado del rey 35 omne bueno et  iusto. E este duro fastal tiem-
Vitiza, que fue en la era de sietecientos et
quarenta et  quatro, quando andaua ell anno
de la Encarnación en sietecientos et seys, e
el dell imperio de Justiniano en cinco, este
rey Vitiza, que luego en comiendo de su reg- «o onrrados que auie en la  eglesia de Toledo; e
nado comentara de seer bueno et  de darse a
bien, comento luego de darse a mal et auo-
leza, e echo de la cibdad de Toledo en deste-
rramiento all inffante don Pelayo, fijo del duc
Ffafila de Cantabria — e este fue aquel don « raron se contral rey en faz et por el mal que
Pelayo el que después se algo con los astu-
rianos contra los moros en Asturias, assi
como adelante diremos en su logar — ca el
rey Vitiza queriel mal por razón del padre a
quien el matara con el palo, assi como dixie- so ciesse, dio por ende con su maldad licencia et
mos ya de suso. Vitiza que fasta estonces
fiziera su mal et su luxuria a ascuso, comento

90

F. 187 549. 1 De las nemigas et las auolezas del rey
v. Vitiza.

po del rey Rodrigo; en tiempo deste se per-
dio la cibdad de Toledo. Este Sinderedo co-
mento de uuscar mal et agravamientos por
celo de sanctidad a los omnes ancianos et

esto non lo fazie el por su seso, mas por con-
seio et mandado del rey Vitiza que se temie
de la clerizia et se recelaua por las auolezas
que el fazie. Mas aquellos omnes buenos pa-

les fazie ell arzobispo appellaron a Roma.
Vitiza, el fazedor de la nemiga, temiendosse
que uernien contra ell et contra sus malda-
des, et que farien al pueblo quel non obedes-

mandamiento a todos los clérigos que cada
uno touiesse muchas mugieres et barraganas
descubiertamientre, siquier una siquier mu-
chas, como se quisiessen o como se trouies-
sen, cuedando tornar los assi por esta razón;
e de mas mando que non obedesciessen a los

15 realengo VBOL, rregalengo CT.— 16 E padrea puntea-
■da la 8.-19 dueñas CBOT, duerma E, falta en LU. —
32 E dice nemiga —ubolezas B , pero en b 43 dice auol.
como todos.— 42 et auoleza COL, et a uoleza E, B omite. —
452 a eacuao COTL, en encubierto Bl?.
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establecimientos nin a las posturas de Roma
que deffendien tal cosa como aquella que les
el mandaua fazer, ca bien cuedaua el que por
tales clérigos como aquellos que ternie los
pueblos a su mandamiento. E porque uos 5
alongaremos la razón mas?, tanta fue la mu-
chedumbre de los peccados et de las nemigas
en tiempo deste Vitíza, que la bondad et la
nobleza de los godos que solien mandar reys

pessamientre de los obispos et por ¡a grand
onestad de los omnes de orden que y auie et
por la su predicación et de los sanctos obis-
pos Leandro, Esidro, Eladio, Eugenio, Al-
ffonsso, Julián, Ffulgencio, Martin de Dumio,
Ydalio de Barcilona, Taion de Qarago<;a, et
por el rico estudio de la alta philosophia que
auie en Cordoua. Mas el rey Vitiza, temién-
dose quel toldrien el regno por las auolezas

et regnos et yentes alli fue crebantada et me- 10 que fazie, mando derribar los muros de todas
tida en fondon del íixo, et en las auolezas que las uillas et de todas las cibdades, saluo ende
non conuienen a dezir, et en todo mal. dunas pocas que non oso derribar, e mando

Del quinto anno fastal vil 0 del regnado del
rey Vitiza non fallamos ninguna cosa que de
contar sea que a la estoria pertenesca, si non
tanto que en el quinto lidio Philippo, que era
llamado por sobrenombre Bardanio, con ell

F.188 emperador Justiniano, et 1 prisol et descabe-
qol, et  regno empos el 11 annos.

551. Del embotamiento que et diablo metió en
tos de Espanna et de como el rey Vitiza
mando desfazer las armas.

fazer de las armas del fierro reias et abadas;
e esto fazie ell cngannosamientre que cue-

15 dassen los omnes que querie tener en paz et
en folgamja, et que se non fiziessen mal con
ellas unos a otros, et  que cada uno uisquiesse
segund quel ploguiesse; e esto fazie el otrossi
por que aquellos que se despagauan dell et

20 de los sus malos fechos que se le non pu-
diessen al$ar ni mamparar. Pero diz aquí don
Lucas de Thuy que el rey Rodrigo mando
desfazer tas armas et que en su tiempo fue, c
aun falla omne en algunos otros lugares que

Andados siete annos del regnado del rey 25 lo fizo por conseio del cuende Julián. Assi en
esta guisa como dezimos fue toda Espanna
llena de nemiga et de peccado et de sobeia-
nia de mal por el rey Vitiza que mouio los
oios de Nuestro Sennor Dios a sanna, ca to-

Vitiza, que fue en la era de sietecientos et
quarenta et ocho, quando andaua ell anno de
la Encarnación en sietecientos et diez, e el
dell imperto de Philippo en dos, el diablo, que
es enemigo dell humanal iinnage et que non so dos los omnes de la tierra auien corrompuda
queda con su enuidia de uuscar le mal quanto su carrera et ensuciada su uida; e al que era
el mas puede, sembró la su mala simient et
negra en el regno de Espanna, e metió en los
poderosos soberuia, e en los religiosos pe-

bueno nol preciauan una paia, et al derechu-
rero quanto a una espina de sebe, esto es
sar a. Esse anno murió el papa Costantin, e

reza et negligencia, e entre los que auien paz 35 fue puesto en su logar Gregorio el segundo;
et fueron con ell ochaenta et siete apostoli-
gos. E en este anno murió otrossi Abdemelic
rey de los alaraues, e regno empos ell Vlid
onze annos. E pues ell ouo el regno, comento

et amor discordia, e en ricos et ahondados
luxuria et muchedumbre de peccados, e en los
sabios et entendudos pereza de enbotamien-
to, en manera que los obispos et los clérigos
torno tales como a los uiles omnes del pue- 40 a fazer muchas batallas et buenas con aque-
blo, e al rey et a los principes assi como a la-
drones. Pues por esta guisa que auemos di-
cho fue el regno de los godos de Espanna
destroydo, el que ante desto era grand et
ancho, ca tan gran era que el su sennorio du-
raua et tenie de mar a mar, bien desde la cib-
dad de Taniar, que es en Affrica, fastal rio
Ruedano. Este regno era alto por nobleza,
largo por ahondamiento de todas las cosas,

líos que reuelauan aun, et acrescento mucho
ademas en su imperio. Este Vlid era omne de
grand sentido et sabie muy bien guisar sus
huestes quando las auie de sacar, et ordenar

45 sus azes; e desi por lo que auie de seer que
con la uara de Dios, esto es la su sanna,
aurie el de ferir todos los pueblos de Es-
panna, ayudaual Dios en todos sus fechos, de
guisa que metió so el su sennorio todas las

deuoto en religión, concordado et ayuntado 50 yentes uezinas; e conquirio tierra de Roma,
en amor de paz, claro et limpio por ell ensen- et tollio muchas prouincias a los romanos por
namiento de los concilios que eran fechos es- lides et batallas que auie con ellos mucho a

4 aquellos CñL, aquello E. — 16 Philippo ECBlj , Felippo
LO.—34 pod. sob. COBU, pod. eob. et desden L, pod. e t  sob.
E.—36 diac. et  contención J..— 38 per. de enb. ET, per. et
enb.  CB, per. de encobamiento L.-45 turaua 0,  pasaua I.  —
60 deuodo L.—ayudado L. —62 espesamente L, espreaatn.
COBU.
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13 del fierro EC0BLT.-32 vna paia 7', nada paia E-

nada quanto una paja CBU, nada OL.—34 sar<;a ECBU.
<;ar<;a (»; L omite de sebe esto es.—41 que reuellauan CBIE
quel reuell. L, q .  ae rebellauan 0.— 40 saña CBOL, senna B ¡
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menudo, e priso otrossi las insolas et toda
tierra de India por muchas batallas que ouo
con ellos, destruyendo les cibdades, castiellos
et villas et  faziendo les mucho mal; e cre-
banto toda Libia, et tornóla al su sennorio et
toda la marisma con ella, e contra partes

F.188 de 1 occident crebanto et priso por mano dun
v. cabdiello de su caualleria, que auie nombre

Muza, el regno de los godos de Espanna, assi
como lo contaremos adelant en la estoria en io uuscar mal a este Theudefredo, assi como su
su logar, et  tollio ende toda la onrra et la
dignidad, et puso en e l  rendas et tributos. E
este regno auie durado en paz et en buen es-
tado et  alegre et seguro, bien desdel tiempo
del rey Leouegildo fastal tiempo deste Vlíd
en que fue el destroydo, cient et quarenta
annos. Esse anno otrossi tomo ell imperio
Anastasio, que era llamado por sobrenombre
Artemio, all emperador Justiniano por fuerza,
et  aun prisol et saco! los oios, e t  regno el so de Toledo a Sinderedo, et diol a un su her-
dos annos empos el.

Del ochauo anno del rey Vitiza non falla-
mos ninguna cosa que de contar sea que a la
estoria de Espanna pertenesca, si non tanto
que murió Hyldeberto rey de Ffrancia, e regno 25 rio espirital. E poniendo un mal sobre otro,
empos el su fijo Glodoueo el mi 0 quatro annos.

VIT1ZA

gosse de Cordoua, et fizo y un palacio muy
grand et muy fuert en que morasse; e este
palacio acrescento aun después su fijo Rodri-
go quando fue ya grand mancebo. Theudefre-
do, morando alli, caso con una duenna que era
del linnage de los reys, et auie nombre Recci-
lona, et  ouo della un fijo que ouo nombre Ro-
drigo. E pues que Vitiza fue alzado rey des-
pués de la muerte de su padre, comenzó de

6

padre fiziera, e tantol siguió fasta quel fizo
prender et sacar le los oios. Otrossi quisiera
fazer all inflante Pelayo, al que el matara el
padre en Thuy con el palo; mas ell inffante
Pelayo fuxol, et  amparosse le en Cantabria,
ca Dios querie guardar en Espanna donde se
leuantasse acorro et libramiento a la tierra.
Este Vitiza, enemigo de Dios et de los degre-
dos de Sancta Eglesia, echo dell arzobispado

15

mano que auie nombre Oppa, que era arzo-
bispo de Seuilla, seyendo Sinderedo aun uiuo;
e assi como se ell ensuziaua por adulterio
carnal, assi ensuzio a su hermano por adulte-

crebanto todos los priuilegios de las eglesias,
et  torno los ludios en la t ierra et dioles pri-
uilegios et franquezas, et mas onrrados et
mas cotados eran los iudios que non las egle-

552. De como el rey Vitiza saco ios oios a
Theudefredo padre que fue del rey Rodrigo,
et de como fue después el preso por ende et so sias; mas por que el iuyzio de Dios uiene a
ciego et echado del regno, et de como murió. aquellos que fazen las nemigas por que su-

fran la pena de la uenganza, por ende aque-
llos que-'ée non quisieron emendar nin casti-
gar de sus peccados leuaron doble pena de
mano de Nuestro Sennor. Otrossi quisiera
este rey Vitiza cegar a Rodrigo, fijo de Theu-
defredo del que agora dixiemos, assi como
fiziera a su padre; mas por que ell era mucho
amado del senado de Roma, por ell amor et

Andados nueue annos del regnado del rey
Vitiza, que fue en la era de sietecientos et
cinquaenta, quando andaua ell anno de la En-
carnación en sietecientos et doze, e el dell
imperio de Anastasio en dos, auino assi por
los peccados del rey Vitiza et de todas sus
yentes que quiso Dios crebantar la *gloria
et el poder de los godos de Espanna, e por  <o la gracia que ouieran los romanos con Reces-
ende metiosse Satanas en la paz que querie
Vitiza mostrar por enfinta, et fue en esta
guisa: Theodefredo, fijo que fue del rey Re-
cesuindo, del que dixiemos ante desto que
fincara ninno a muerte de su padre, era man- « ayuntaron, et prisol i e sacol los oios, assi F. 190
cebo ya grand et fremoso, e por que demos-
traua en si todo bien amauan le todos por
ende et pagauan se del. E Egica, el padre de
Vitiza, temiendosse del por que era omne de
grand linnage et por uentura pararie mientes 50 lleno et complido de todas auolezas, pues
a dias por el sennorio del regno, echara! por
ende de la tierra, et mandaral morar en Cor-
doua en desterramiento. Theudefredo pa-

35

uindo su auuelo, al osse contral rey Vitiza
con poder de los romanos, et comento! de
guerrear descubiertamientre; e por el grand
poder que tenie, ouol de uencer allí o se

como el fiziera a su padre Theudefredo, et
echol del regno. E desta guisa por election de
los godos et con el poder del senado de
Roma fue Rodrigo aleado rey. Mas Vitiza

que perdió el regnado et los oios et fue des-
terrado et echado de tierra, acabo su mala
uida en Cordoua, et murió alli o ell deste-

6 Rec<}. C, Re<¡. B, Ru<;. 01.— 11 sig. ECLOU, soguio B.—
28 E franquonzas.—29 cot. E, coteados LT, contentados B,
contados C0.~ 52 ech. de 1. 1, ech. de la t. 0, ech. de tier-
rado E, ech. et tirado CB.

39 lae egha E, las eghas CfíU, la oglia TE, la ygreaia O.
—43 E dice Recesiundo?, B Re ismundo etc.—51 a dias
EB, adios C, andando los dias 0, por tionpo U, falta m L.
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que cuedaua que yazie y algún grand auer;
mas quando el palacio fue abierto non falla-
ron y ninguna cosa, sinon una arca otrossi
cerrada. E el rey mando la  abrir, et non fa-
llaron en ella sinon un panno en que estauan
escriptas letras ladinas que dizien assi: que
quando aquellas cerradiíras fuessen creban- F. 190
tadas et ell arca et el palacio fuessen abier- r.
tos et  lo  que y yazie fuesse uisto, que yen-

RODRIGO
rrara et atontara a Theudefredo; e dexo dos
fijos a su muerte: Siseberto et Eba, et nin-
guno dellos non regno, ca todos los queden
mal por las soberuias et las auolezas de su
padre. Esse anno murió Pepino rey de Naus-
tria— non el que fue padre de Carlos el grand
mas de Carlos el que fue llamado Martel—
e regno empos ell este Carlos su fijo que ouo
en donna Alpayda; mas fizol luego prender la
reyna donna Plectruda su madrastra, la que io tes de tal manera como en aquel panno esta-
ouiera otro tiempo desechada el rey Pepino,
et fizol echar en Colonia en cárcel. E por esta
donna Plectruda trexo mal sant Lamberto a
Pepino, por que la dexara que era su muger
a bendición, et tomara a Alpayda.

5

uan pintadas que entrarien en Espanna et  la
conqueririen et  serien ende sennores. El rey
quando aquello oyo, pésol mucho por que el
palacio fiziera abrir, e fizo cerrar ell arca et

15 el palacio assi como estauan de primero. En
aquel palacio estauan pintados omnes de ca-
ras et de parescer et de manera et de uestido
assi como agora andan los alaraues, e tenicn
sus caberas cubiertas de tocas, et seyen en

20 cauallos, et los uestidos dellos eran de mu-
chos colores, e tenien en las manos espadas
et ballestas et  sennas aleadas. E el rey et los
altos omnes fueron mucho espandados por
aquellas pinturas que uiran.

Pues Vitiza seyendo aun uiuo et  estando
en Cordoua en desterramiento, assi como di-
xiemos, comento a regnar el rey Rodrigo con
ell ayuda et el poder que ouo de los romanos.
E este fue el postremero rey de los godos, e 25
regno quatro annos andados del regnado de
Vlid amiramomellin de los alaraues; e Vitiza
auie regnado siete annos, e el rey Rodrigo
regno tres: ell uno en cabo, et  los dos con
Vitiza. Pero diz don Lucas de Thuy que siete so
annos et seys meses regno. E el primero
anno del su regnado fue en la era que auemos
dicha de sietecientos et cinquaenta annos,
quando andaua ell anno de la Encarnación en
sietecientos et doze, e el dell imperio de 35 ademas. E el cuende Julián era un grand fidal-
Anastasio en dos, e el del papa Gregorio en
dos otrossi, e el de Glodoueo rey de Francia
en uno, e el de Vlid rey de los alaraues en un,
e el de los alaraues en que Mahomat fue al-
eado rey dellos en nouaenta et  uno. Este rey 40 priuado del rey Vitiza, et era rico et bien he-
Rodrigo era muy fuert omne en batallas et
muy desembargado en las faziendas, mas de
mannas semeiauase bien con Vitiza. E desi
en el comen amiento de su regnado denosto
et desonrro mal dos fijos de Vitiza: Siseberto 45 ell estando alia en el mandado, tomol el rey
et Eba, et echo los de tierra; e ellos passaron
luego la mar et fueron se pora Riccila cuende
de tierra de Taniar que fuera amigo de su
padre. En la cíbdad de Toledo auie estonces
un palacio que estidiera siempre cerrado de 60 8enab ier  E confundiéndose con la frase anterior, fuesen
tiempo ya de muchos reys, et tenie muchas
cerraduras, e el rey Rodrigo fizol abrir por

554. De la fuerza que fue fecha a la fija o a la
muger del cuende Julián, et de como se con-
iuro por ende con los moros.

Costumbre era a aquella sazón de criar se
los donzelles et las donzellas fijos de los altos
omnes en el palacio del rey; e auie estonces
entre las donzellas de la camara del rey una
fija del cuende Julián, que era muy fremosa

go, et  uinie de grand linnage de partes de los
godos, e t  era omne muy preciado en el pala-
cio et bien prouado en armas; demas era
cuende de los esparteros et  fuera parient et

redero en el castiello de Consuegra et en la
tierra de los marismas. Auino assi que ouo de
yr  este cuende Julián de que dezimos a tierra
de Africa en mandaderia del rey Rodrigo; e

Rodrigo aca la fija por fuerza, et  yogol con
ella; e ante desto fuera ya tablado que auie

9 fueese visto TU, fuese descobierto ot visto L, fues-

abí' C esto es abrir, fuese abrir B, lo fueren a ver 0.—
10 EC dicen pintadas. — 22 al«}. et el color et las feguras
dellos de muchas guisas et espantosas gentes de rros-
tíos et  de cataduras. Et el rrey £.—23 E dice espadados,
espantados COBUL etc.— 34 conde don Yllau TOpassim.—
39 esparteros también TCctc.— 40 heredero ECT. heredado
OBUL.— 42 mar. ct por que auie mucho esparto en aque-
lla tierra do el era heredero (aq. su tierra L) Uamauan
le conde délos espueleros (etc, espartos L) Auino TL.—
4B aoa ECTL, a Caba BU, 0 omite.—yogol ET, yogo CBLO,

553. De como el rey Rodrigo abrio el palacio
que estaua cerrado en Toledo et de las pin-
turas de los alaraues que uio en el panno.

12 Coloua 0, Caloüa L, Cilonia ECBU.— 21 Pues que
Vetiza L.— 27 amiramomeliu et de loe alarauee e Vitiza
BU, miratuomeliu rey de loe alorabas et Uetlza (J. —
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el de casar con ella, mas non casara aun. Al-
gunos dizen que fue la muger et que ge la
for o; mas pero destas dos qualquier que
fuesse, desto se leuanto destroymicnto de Es-
panna et de la Gallia Gothica. E el cuende Ju-
lián torno con el mandado en que fuera, e t
sopo luego aquella desonrra de la fija o de la
muger, ca ella misma se ge lo descrubio; e
maguer que ouo grand pesar, como era
omne cuerdo et encubierto, fizo entinta que 10 del cuende en las contiendas et en las fazien-
non metie y mientes et que non daua por ello
nada, et demostraua a las yentes semeiamja
de alegría; mas después que ouo dicho todo
su mandado en que fuera al rey, tomo su mu-
ger et  fuesse sin espedirse, et desi en medio 15 Espanna, ca se temie quel podrie ende uenir
dell yuierno passo la mar et  fuesse a Qepta,
et dexo y la muger et ell auer, et fablo con
los moros. Desi tornosse a Espanna et uino-
sse poral rey, et pidió! la fija, caldixo que era
la  madre emferma et que auie sabor de ueerla 20 brenombre Auenzarca, e diol cient caualleros
et  que aurie solaz con ella. El cuende tomo es-
tonces la fija, et leuola et diola a la madre.
En aquel tiempo tenie el cuende Julián por
tierra la Ysla uerde, a la que dizen agora en
arauigo Algeziratalhadra, e dalli fazie ell a 25 podemos nos dezir el mes segund nuestro
los barbaros de Affrica grand guerra et grand
danno en guíssa que auien del grand miedo.
Esse anno salió Carlos Marte! de la prison en
quel echara su madrastra, de noche por  el
plazer de Dios, e trabaios luego de sacar de 30 del nombre daquel Tarif. E allí estido el cuen-
poder et mano de Raginfredo su principa-
do quel auie tomado por fuerza. Esse anno
otrossi fue Theodosio contrall emperador
Anastasio, et lidio con ell, et uenctol e. tomol
ell imperio por fuerza, et fizo a ell ordenar 35 leuaron ende grand preaet grand robo, et des-
clerigo de míssa mal su grado; et regno ell
empos ell un anno. E por  que este Anastasio
era omne sin recabdo et  despechador de las
yentes et del regno, por ende conseiaron los
romanos a Theodosio quel tomasse ell im- « mengosse estonces a destroyr et a sentir las
perio. pestilencias que ouiera ya otra uez en el tiem-

po de los romanos. El cuende Julián fizo es-
555. De la primera entrada que los moros tonces grand danno et  grand mortandad en la

fizieron en Espanna. prouincia Bethica, que es tierra de Guadalqui-
43 uil, et en la prouincia de Luzenna; et  tornosse

pora Mu;a con los moros quel diera, brioso et
soberuio. En esta sazón seyendo Sinderedo,
del que dixiemos ya, arzobispo de Toledo et
primado de las Espannas, quando uio la en-

RODRIGO

a esta sazón auie en Affrica un princep a que
dizien Mu?a que tenic aquella tierra de mano
de Vlid amiramomelin. Con este Mu?a ouo el
cuende ' Julián su aleuosia tablada, et prome- F.191
t io l  quel darie toda Espanna silquisiesse creer.
Este Muca era llamado por sobrenombre Abe-
nozayr; e quando oyo aquello que el cuende
Julián le dizie, ouo ende grand plazer, et fue
muy alegre, ca auie ya prouada la fortaleza

5

das que sus yentes ouieran con el. E Mu$a
enuio luego esto dezir a Vlit  , que era amira-
momelin de Arauia. Vlit quando lo oyo, enuio
deffender que solamientrc non passasse a

periglo; mas que enuiasse de su yente algu-
nos pocos por prouar si era uerdad lo que el
cuende le dizie. Mmja enuio estonces con ell
cuende uno que auie nombre Tarif, et por so-

et trezientos peones; et passaron todos en
quatro meses. Et  esto fue en el mes que dizen
en arauigo ramadan; mas por que los moros
cuentan los meses por la luna por ende non

lenguage ciertamientre qual es. E esta fue la
primera entrada que los moros fizieron en Es-
panna, e aportaron aquén mar en la ysla que
después a aca ouo nombre Algezira Tharif

de Julián con aquellos moros fasta quel uinie-
ron sus parientes et sus amigos et sus ayu-
dadores por que enuiara; e la  primera corre-
dura que fizieron fue en Algeziratalhadra, et

troyronla et aun otros logares en las marismas.
La mezquina de Espanna que desdel tiempo
del rey Leouegildo estidiera en paz bien cient
et cinquaenta annos, assi como dixiemos, co-

Andados dos annos del regnado del rey Ro-
drigo, que fue en la era de sietecientos et
cinquaenta et un anno, quando andaua ell
anno de la Encarnación en sietecientos et
treze, e el dell imperio de Theodosio en uno, 50 trada de los moros en Espanna temiosse, e

con el miedo que ouo et con el mal quel fiziera
Vitiza fuesse pora tierra de Roma et desam-8 misma ee ge lo dése. EC, mesma lo descubr. BU,

inesma gelodesc. TL, mezquínalo deso, 0.— 21 El conde
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Alg. talh. EO, ¿igual después, Alg. et talh. CBU. —31 Bag-
nifr. ECU. Itanifredo B, Ramifredo OL. —33 fue Teod.
OL, Theod. fue C. Tcod. fuera B U, Theod. E.—50 e el dell
imp. EL, e el inp. COBU.—Theod. on vno LO, Theod un
anno ECBU.
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paro ¡as oueias que auie de guardar como
allegadizo et malo, ca non como buen pastor.
Los omnes buenos ancianos de Toledo, de los
que dixiemos ya de suso, esleyeron a Vrban
por arzobispo, omne de grand santidad; e 5
Oppa, el de que dixiemos otrossi de suso que
entrara mal en ell arzobispado, non podie ya
nada nin les pudo embargar en ninguna cosa.
Esse anno otrossi se partió ell emperador
Theodosio del! imperio, e fue puesto en su
logar Leo el segundo, et  regno ueyntitres
annos.

556. De c~mo los moros entraron en Espanna
la segunda uez.

Andados tres annos del regnado del rey
Rodrigo, que fue en la era de sietecientos et
cinquaenta et dos annos, quando andaua ell
anno de la Encarnación en sietecientos et
quatorze, e el dell imperio de Leo en uno,
enuio Vlid rey de los alaraues por Muza que
fuesse a ell a tierra de Affrica o ell era. E
Muza fue alia, et dexo en tierra de Affrica por
sennor en su logar a Tarif Abenciet, que era
tuerto dell un oio, e mandol Muza que ayu-
dasse al cuende Julián yl mostrasse amiztad.
Este Tarif dio al cuende Julián doze mili om-
nes pora todo fecho; e el cuende passo los

que los godos fizieran en otro tiempo, et eran
tornados uiles et flacos et couardes, et non
pudieron soffrir la batalla, et tornaron las es-
paldas a sus enemigos; e non se podiendo
amparar ni foyr, moriron y todos. Esto fecho,
tornaron se Tarif  et el cuende Julián a Affrica
a Muza, que era ya y; c el cuende Julián fue
dalli adelante tenido entre los moros por
bueno et leal por aquello que auie fecho, ca

10 tenien quel auien ya prouado.

557. De como los moros entraron en Espanna
la tercera uez et de como fue perdudo el rey
Rodrigo.

15
Muza, fiandosse ya en el cuende, dio a

Tharif et a ell una hueste muy mayor que la
primera, et enuiolos de cabo a Espanna. E re-
touo estonces Muza consigo al cuende Ric-

20 cila de Taniar, et nol quiso enuiar con ellos,
ca se temie del que si uiniesse y que farie al-
guna cosa que non deuie, por que era omne
artero et reboltoso. Tarif et el cuende Julián
arribaron en Espanna et comenzaron de des-

25 troyr la prouincia Bethica, esta es Guadalqui-
uil, et la de Luzenna. El rey Rodrigo quando
lo sopo, ayunto todos los godos que con ell
eran; et fue mucho atreuudamientre contra
ellos, et fallólos en el río que dizen Guadalet,

aquend mar ascondudamientre en ñaues de 30 que es acerca de la cibdad de Assidonna, la
merenderos pocos a pocos, por tal que ge lo
non entendiessen; e pues que fueron todos
passados a Espanna, ayuntaron se en un
mont que oy dia lieua nombre daquel moro
et dizen le en arauigo Gebaltarif, et los cris-
tianos Gibaltar, ca gebel en arauigo tanto
quiere dezir como «monte». E esta passada
fue en el mes que dizen en arauigo regeb. E el
rey Rodrigo quando lo sopo, enuio contra ellos
un su sobrino que auie nombre Yennego con 40 zienda et  duro ocho dias que nunqua fizieron
grand poder, et lidio con los moros muchas
uezes; mas siemprel uencien, et al cabo mata-
ron le. E dalli adelante tomaron los moros

F. 191 atreuimiento et esfuerzo. El 1 cuende Julián
v. guio los por la prouincia Bethica, que es tie- 45

rra de Seuilla, et por la prouincia de Luzenna.
La hueste de los godos luego en comienzo
empezó de seer mal andante, ca por la luenga
paz que ouieran desacostumbrandosse dar-
mas non sabien ya nada de los grandes fechos 50 les las espaldas et fuxieron. E esto fue onze

dias del mes que dizen en arauigo xauel. Los
dos fijos de Vitiza que se yuraran con el

que agora dizen Xerez. E los cristianos esta-
ñan aquend el rio et los moros allende, pero
algunos dizen que fue esta batalla en el campo
de Sangonera, que es entre Murcia et Lorca.
El rey Rodrigo andaua con su corona doro en
la cabeza et uestido de pannos de peso et en
un lecho de marfil que leuauan dos mulos, ca
assi era estonces costumbre de andar los
reys de los godos. Desi comenzaron la fa-

35

fin de lidiar dell un domingo fastal otro; e mo-
riron y de la hueste de Tharif bien seze mil
omnes; mas el cuende Julián et los godos
que andauan con el lidiaron tan fieramientre
que crebantaron las azes de los cristianos. E
los cristianos por que estauan folgados et
desacostumbrados darmas por la grand paz
que ouieran, tornaron todos flacos et uiles
et non pudieron sofrir la batalla, et tornaron

7 E arzobispo.— 11 veyntitrea EGLOfí. —14 Falla, en U
este capitulo. —23 Africa Cfí, Friquia T, Francia en E
Aíri y siguen cuatro letras raspadas aula?, Arabía (). —
25 Tarif ECULO etc-, y lo mismo en adelante. —Abenciet
EC, Abenqeyr B. Abeiízarta T, Abenzarca L.—20 ojo BO,
uno? E raspado; en T raspado q. e. t.  d. un o — 36 ge bel EC,
gebal BO. gabal £.—38 rregeb £. regel EC, rogel B, ragel 0 .
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los uestidos et la nobleza real et los zapatos
de oro et de piedras preciosas et el su ca-
uallo a que dizien Orella fueron fallados en un
tremedal cabo del rio Guadelet sin el cuerpo.
Pero diz aquí don Lucas de Thuy que cueda
que murió allí lidiando mas non que cierta-
mientre lo sopiesse el, et por ende lo pon en
dubda. E dalli adelante nunqua sopieron mas
que se fizo, s i  non que después a tiempo en la

cuende Julián estidieron estonces con el rey
Rodrigo en aquella batalla, ell uno de la parte
diestra, et ell o t ro de la siniestra, et  acabde-
llauan las azes; e dizen que la noche dantes
que fablaran ellos con Tarif et  que ouieron
con el su conseio et pusieron con el que non
lidiassen nin ayudassen a los cristianos; e
luego que ellos non lidiassen que se uen rien
los cristianos, et que el rey Rodrigo, como era
omne coraioso, que se dexarie antes matar 10 cibdad de Viseo en tierra de Portogal fue fa-
que foyr; ca ellos asmauan que pues que el
rey fuesse muerto que podrien ellos cobrar el
regno de su padre que auien perdudo, ca non
cuedauan que los moros pudiessen retener la
tierra aunque quisiessen; e por ende desque 15 la su yra, ca mucho fue dura et mala, ca sandio
la  batalla fue mezclada, dieron se ellos a foyr,
ca assi lo  pusieran con Tarif, et prometiera
les el que les farie cobrar quanto fuera de su
padre. Dizen que en la hueste de los cristia-
nos que fueron mas de cient mili omnes dar- 20 migo de su casa, destroydor de su tierra, cul-
mas, mas eran lassos et flacos, ca dos annos
auien passados en grand pestilencia de tam-
bre et de mortandad, e la gracia de Dios
auie se arredrada et alongada dellos et auie
tollido el su poder et el su deffendimiento de 25 su nombre siempre sera maldito de quantos
los omnes de Espanna, assi que la yente de del fablaren.
los godos que siempre fue uencedor et noble
et que conquerira toda Asia et Europa et 558. Del loor de Espanna como es compllda
uenciera a los vuandalos et los echara de tie- de todos bienes.
rra et les fiziera passar la mar quando ellos 30
conqueriron toda Africa, assi como dixiemos

F.192 ya, aquella yente tan poderosa et tan 1 on-
rrada fue essora toruada et  crebantada por
poder de los alaraues. El rey Rodrigo estaua
muy fuert et sufrie bien la batalla; mas las 35 ces crebantada et abaxada, et  las sus precia-
manos de los godos que solien seer fuertes et
poderosas, eran encoruadas allí et encogidas;
e los godos que solien uerter la sangre de los
otros, perdieron ellos allí la suya, en poder
de sus enemigos. El cuende Julián esfor aua 40 metieron so el su sennorio toda tierra de
los godos que con ell andauan, et los moros
otrossi, et que lidiassen todos bien de rezio;
e la batalla seyendo ya como desbaratada, et
yaziendo muchos muertos de la una parte et
de la otra, et las azes de los cristianos otrossi 45 que eran sennores de toda la tierra fincaron
bueltas et esparzudas, e el rey Rodrigo a las
uezes fuyendo a las uezes tornando, sufrió
allí grand tiempo la batalla; mas los cristia-
nos lidiando, et seyendo ya los mas dellos
muertos et los otros fuydos e dellos fuyen- so en la batalla de los campos Cathalanos, e a
do, non sabe omne que fue de fecho del rey
Rodrigo en este medio; pero la corona et

6

liado un luziello en que seye escripto: «aqui
yaze el rey Rodrigo, el postrimero rey de los
godos». Maldita sea la sanna del traydor Ju-
lián, ca mucho fue perseuerada; maldita sea

fue el con su rauia et coraioso con su incha,
antuuiado con su locura, oblidado de lealdad,
desacordado de la ley, despreciador de Dios,
cruel en si mismo, matador de su sennor, ene-

pado et aleuoso et traydor contra todos los
suyos; amargo es el su nombre en la boca de
quil nombra; duelo et pesar faze la su remen-
branca en el coraron daque! quel emienta, e el

Pues que el rey Rodrigo et los cristianos
fueron uen udos et muertos, la muy noble
yente de los godos que muchas batallas cre-
bantara et abaxara muchos regnos fue eston-

das sennas abatidas. Los godos que conque-
rrán Scicia, Ponto, Asia, Grecia, Macedonia,
Ulirico et las robaron et las desgastaron, e
aun las sus mugieres dellos, que uencieron et

orient e prisieron en batalla a aquel grand
Ciro rey de Babilonna, de Siria, de Media e t
de Yrcania, yl mataron en un odre lleno de
sangre; aquella yente a la que los de Roma

los ynoios connosciendo se les por uen udos,
e la de quien ell emperador Valent fue que-
mado en un fuego, e a la que aquel grand
Athila rey de los vgnos connoscio sennorio

quien los alanos fuyendo dexaron tierra de

3 Orella ECOBU, Orrella X.— 0 que ciert. lo sop. TOL,
ciert. que lo sop. CBU, ciert. lo sop. E.— 19 godos que per-
dio la tierra de España por su mala uentura Mald. L. —
14 perseu. ECOBU L. — 16 incha EL, yncha T, fincha OC, fe-
cho BU.—47 e la de quien ECT, a la de quien L. e la gente
de quien BU, e aquella gente de quien O.—48 un ECBU,
falta en TOL. —huego U.—51 fuyendo CBUL, fueyendo E.

8 E dice nencrien. —26. que la 0, que a la ECBU, que
aquella L.—45 azea LB, hazes OU, uezes EC.— 51 fue del
fecho TCBU, se fue de fecho fuese fecho 0.— 52 eu este
medio ECBU, en este comedio TL, en este tienpo deste
comedio 0.
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Ongria, e a quien dessampararon los vuanda-
los las Gallias fuyendo; la yente que con sus
batallas espantara tod el mundo assi como el
grand tronido espanta los omnes; aquella
yente de los godos tan briosa et tan preciada
estonces, la aterro en una batalla el poder de
Mahomat el reuellado que se aleara aun tanto
como ell otro día. Todos deuen por  esto
aprender que non se deua ninguno preciar:
nin el rico en riqueza, nin el poderoso en su
poderío, nin el fuert en su fortaleza, nin el
sabio en su saber, nin ell alto en su alteza,
nin en su bien; mas quien se quisiere preciar,
precíese en seruir a Dios, ca el fiere et pon
nielezina, ell llaga et el sanna, ca toda ¡a tie-
rra suya es; e todos pueblos et todas las yen-
tes, los regnos, los lenguages, todos se mu-
dan et se camian, mas Dios criador de todo
siempre dura et esta en un estado. E cada
una tierra de las del mundo et  a cada prouin-
cia. onrro Dios en sennas guisas, et dio su

F. 192 don; mas entre todas las tierras que ell 1 on-
v. rro mas, Espanna la de occidente fue; ca a

esta abasto el de todas aquellas cosas que
omnc suel cobdiciar. Ca desde que los godos
andidieron por las tierras de la una part et
de la otra prouandolas por guerras et por
batallas et conquiriendo muchos logares en
las prouincias de Asia et de Europa, assi
como dixíemos, prouando muchas moradas en
cada logar et catando bien et escogiendo en-
tre todas las tierras el mas prouechoso lo-
gar, fallaron que Espanna era el meior de to-
dos, et muchol preciaron mas que a ninguno
de los otros, ca entre todas las tierras del
mundo Espanna a una estreman a de ahon-
damiento et de bondad mas que otra tierra
ninguna. Demas es cerrada toda en derredor:
dell un cabo de los montes Pireneos que llegan
fasta la mar, de la otra parte del mar Occea-
no,  de la otra del mar Tirreno. Demas es
en esta Espanna la Gallia Gothica que es la
prouincia de Narbona dessouno con las cib-
dades Rodes, Albia et Beders, que en el

uíl, Guadiana; e cada uno dellos tiene entre si
et ell otro grandes montannas et tierras; e
los ualles et los llanos son grandes et an-
chos, et por la bondad de la tierra et ell hu-

5 mor de los ríos ¡ieuan muchos fructos et son
ahondados. Espanna la mayor parte della se
riega de arroyos et de fuentes, et  nunqua)
minguan po os cada logar o los a mester.
Espanna es ahondada de miesses, deleytosa

io de fructas, viciosa de pescados, sabrosa de
leche et de todas las cosas que se della fa-
zen; lena de uenados et de ca<;a, cubierta de
ganados, lozana de cauallos, prouechosa de
mulos, segura et bastida de castíellos, alegre

16 por buenos uinos, ffolgada de ahondamiento
de pan; rica de metales, de plomo, de estan-
no, de argent uiuo, de fierro, de arambre, de
plata, de oro, de piedras preciosas, de toda
manera de piedra marmol, de sales de mar et

20 de salinas de tierra et de sal en pennas, et
dotros mineros muchos: azul, almagra, greda,
alumbre et otros muchos de quantos se fallan
en otras tierras; briosa de sirgo et de quanto
se faze del, dulce de miel et de acucar, alum-

25 brada de cera, complida de olio, alegre de
a afran. Espanna sobre todas es engennosa,
atreuuda et mucho esforzada en lid, ligera en
affan, leal al sennor, affincada en estudio, pa-
laciana en palabra, complida de todo bien;

so non a tierra en el mundo que la semeie en
abondamja, nin se eguale ninguna a ella en
fortalezas et pocas a en el mundo tan gran-
des como ella. Espanna sobre todas es ade-
lantada en grandez et mas que todas pre-

35 ciada por lealdad. ¡Ay Espanna! non a lengua
nin engenno que pueda contar tu  bien. Sin
los ríos cabdales que dixiemos de suso, mu-
chos otros ay que en su cabo entran en
la mar non perdiendo el nombre, que son

<0 otrossi ríos cabdales, assi como es Minno,
que nasce et corre por Gallizia et entra en la
mar; e deste rio lieua nombre aquella prouin-
cia Minnea; e muchos otros ríos que a en Ga-
llizia et en Asturias et en Portogal et en ell

45 Andaluzia et en Aragón et en Catalonna et
en las otras partidas de Espanna que entran
en su cabo en la mar. Otrossi Aluarrezen et

ma prouincia. Otrossi en Affrica auie una
prouincia sennora de diez cibdades que fue
llamada Tingintana, que era so el sennorio de
los godos assi como todas estas otras. Pues
esta Espanna que dezimos tal es como el pa-
rayso de Dios, ca riega se con cinco ríos cab-
dales que son Ebro, Duero, Taio, Ouadalqui-

5 E dice liuan.-12 lena, Econ tilde posterior, llefla CL.

ros muchos 0, dotras mineras mucho C, de otras mine-
ras muchas T, de otras maneras mucho BU, dotras
ue ñoras muchas E; de otras maneras azul almagra atar-
eos greda L.— 22 oíros muchos ECBUT; de otras tales de
guantas se L. —23 otras tierras 0B UL, otra tierra F.C.—
28 palancana OBL, palenQiana U.—31 eguale ECU, ygua-
le BOL. - 37 rios LOBU, ricos EC, en E raspada la c — 45 Ca-
talonna ECOLT, Cataluña B, Catalueúa U.— 47 Aluarre-
zen E, Auara;en T, Aluarrasin CBUL, Abestren 0.

13 ee fíVOL, falta en EC.—15 ell en E con 11 corta que pa-
rece n, en CEU, en la 0, et el L.—17 E dice inundan.
— 10 E cada ECBU, E a cada 0L. — 20 et a cada E0L. et
cada CBU.—23 fue a Esp. la de o?. BU, LC como E.—
39 del vn cabo L, dell cabo E, falta en CBU.
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Segura que nasccn en essa misma sierra de
Segura, que es en la prouincia de Toledo, et
entran en el mar Tirreno, et Mondego en Por-
togal que non son nombrados aqui. Pues
este regno tan noble, tan rico, tan poderoso,
tan onrrado, fue derramado et astragado en
una arremessa por desabenencia de los de la
tierra que tornaron sus espadas en si mis-
mos unos contra otros, assi como si les min-
guassen enemigos; et  perdieron y todos, ca 10 fazie con ar t  et a enganno, et  non se solien
todas las cibdades de Espanna fueron presas amparar si non pechando grandes riquezas et
de los moros et crebantadas et destroydas de grand auer, essora era exaltada, ca crebanto
mano de sus enemigos. en una ora mas ayna la nobleza de los godos

que lo non podrie omne dezir por lengua. ¡Es-
559. Del duello de los godos de Espanna ét de 15 panna mezquina! tanto fue la su muert coy-

tada que solamientre non finco y ninguno qui
la liante; laman la dolorida, ya mas muerta que
uiua, et  suena su uoz assi como dell otro síe-
glo, e sal la su palabra assi como de so tierra,

ESPAÑA

tales eran como de fuego, las sus caras dellos
negras como la pez, el mas fremoso dellos
era negro como la olla, assi luzien sus oios
como candelas; el su cauallo dellos ligero
como leopardo, e el su cauallero mucho mas
cruel et mas dannoso que es el lobo en la
grey de las oueias en la noche. La uil yente
de los affricanos que se non solie preciar de
fuerza nin de bondad, et todos sus fechos

5

la razón porque ella fue destroyda.

F. 193 I Pues que la batalla fue acabada desauentu-
radamientre et  fueron todos muertos los unos
et los otros— ca en uerdad non fincara nin- 20 e diz con la grand cueta: <vos, omnes, que
guno de los cristianos en la tierra que a la
batalla non uiniesse, que dell un cabo que dell
otro, dellos en ayuda del rey Rodrigo, dellos
del cuende Julián — finco toda la tierra uazia
del pueblo, lena de sangre, bannada de la- 25 puede conortar porque ya non son. Las sus
grimas, conplida de appellidos, huéspeda de
los estrannos, enagenada de los uezinos, des-
amparada de los moradores, bibda et desso-
lada de sus fijos, coffonduda de los barbaros,
esmedrida por la llaga, ffallida de fortaleza, so los nobles et fijos dalgo cayeron en catiuo, los
fflaca de fuerza, menguada de conort, et deso-
lada de solaz de los suyos. Allí se renouaron
las mortandades del tiempo de Hercules, allí
se refrescaron et podrescieron las llagas del
tiempo de los vuandalos, de los alanos et de 35 uos; los que se preciauan de caualleria, cor-
les sueuos que comentaran ya a sanar. Espan-
na que en ell otro tiempo fuera llagada por la
espada de los romanos, pues que guaresciera
et cobrara por la melezina et la bondad de los
godos, estonces era crebantada, pues que 40 uil uestidura en que ante non pornien ellos
eran muertos et aterrados quantos ella criara.
Oblidados le son los sus cantares, et el su
lenguage ya tornado es en ageno et en pala-
bra estranna. Los moros de la hueste todos
uestidos del sirgo et de los pannos de color 45
que ganaran, las riendas de los sus cauallos

passades por la carrera, parad mientes et
veed si a cueta nin dolor que se semeie con el
mío». Doloroso es el llanto, llorosos los alari-
dos, ca Espanna llora los sus fijos et  non se

casas et las sus moradas todas fincaron yer-
mas et despobladas; la su onrra et el su
prez tornado es en confusión, ca los sus fijos
et los sus criados todos moriron a espada,

principes et los altos omnes ydos son en ton-
ta et en denosto, e los buenos conbetientes
perdieron se en estremo. Los que antes es-
tauan libres, estonces eran tornados en sier-

uos andauan a labrar con reías et agadas; los
uiciosos del comer non se abondauan de uil
maniar; los que fueran criados en pannos de
seda, non auien de que se crobir nin de tan

sus pies. Tan assoora fue la su cueta et el su
destroymiento que non a toruellinno nin lluuia

3 era mas n. que la o. (pea G) TZG, no L. —8 solian Z.
—10 fazien C, fazian ZG.—15 fue Ul’GL, que fue TZ, fal-
ta en ECB.— 10 nenguno TLü, ninguna F.CUB etc.—17 lian-
te E, llantee O, llore TZG.— llaman la LBT etc., llámenla
0.— 20 euyta YV, coyta TCL.— 22 cueyta F, coyta TL,
ouyta V. -23 llorosos los avllidos e t  alaridos ca España
llora de estrada guisa e aquí se cunplio la profecía de
Daniel que dize vox in Rama audita est ploratus et vlu-
latus et noluit consolar! qula non sunt que quiere dezir
hoz ee oyda en Espada de grant llanto et de grant lloro
ca la mosquina Uora los sus ojos et non se quiere con-
solar por que ya non son £.—24 llora TZGLB, lloro ECOU.
—27 onrra e el su plazer tornado es en denuesto et las
sus fiestas en llanto aqui se cumplió lo que dixo Tobías
quando dixo dies festl veatrl conuertitur in lamentario-
ne que quiere dezir los dias de la vuestra fiesta sera
tornado en llanto et en lloro ce los sus fijos L.—28 es en
denosto (denuesto LZG) ca TZGL.— 31 onta TL.— 32 de-
nosto ET, denuesto CBUV. —33 estremo ECBU0, estrecho
TGZ, estrecho logar I.— 37 uiciosos LUBTZG etc., nietos
EC.—38 en ríeos pannos TZGL.— 42 toruellino CBVL,
toruolino Y, toruelino 0.

1 que n. en esa misma s. do Seg. TL, falta en ECOBU
—2 Tol et entr. L, Tol entr. ECBO; Tol. contra enel mar
T.—3 Mond. en Fort, que non ECBULT, et otros en Port.
que non O.— 7 arremesa CBU, remessa T, remesa 0E,—
8 espadas 0, espaldas ECLBUT, en E con punto bajo la 1.
—22 nenguno ..viniessen TZGL.— 24 conde Yllan 1.. con-
de don Yllan TZG.—uazia COBVL, en E sobre raspado —
25 Hiena T.—blanda de lagr. LTZG.— 29 confondlda
CTYGZL, etc — 30 esmedrida ECBU, desmedrada 0;
TYGZL omiten esm. p. la 11.— 31 conort et de solaz de
los suyos LTGZ, conort et desolada de los s. ECBV, co-
norte et asolada de los s. 0.— 45 del (de G) sirgo et de
(de los 1) paños de color que ganaran (guardaran Z) las
TZGL, del sirgo que (quel 0) ganaran et de los (etde 0,
délos B) pañ. de col. las ECBO.
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enlixados de los descreydos. Toda la tierra
desgastaron los enemigos, las casas hermaron,
los omnes mataron, las cibdades quemaron,
los arbores, las uinnas et quanto fallaron uer-
de cortaron. Tanto puio esta pestilencia et
esta cueta que non finco en toda Espanna
buena uilla nin cibdad o obispo ouiesse que
non fuesse o quemada o derribada o retenida
de moros; ca las cibdades que los alaraues

DUELO DE ESPAÑA
nin tempestad de mar a que lo omne pudiesse
asmar ¿Qual mal o qual tempestad non passo
Espanna? Con los ninnos chicos de teta die-
ron a las paredes, a los motjos mayores des-
fizieron con feridas, a los mancebos grandes
metiéronlos a espada, los ancianos et uieios
de días moriron en las batallas, et fueron
todos acabados por guerra; los que eran ya
pora onrrar et en cabo de sus dias echólos a
mala fonta la crueleza de los moros; a las 10 non pudieron conquerir, engannaron las et
mezquinas de las mugieres guardauan las conquiriron las por falsas pleytesias. Oppa,
pora desonrrar las, e la su fermosura dellas fijo del rey Egica, arzobispo que fue de Seui-
era guardada pora su denosto. El que fue lia, andaua predigando a los cristianos que se
fuert et coraioso murió en batalla; el corredor tornassen con los moros et  uisquiessen so
et ligero de pies non guáreselo a las saetas; ib ellos et les diessen tributo; e si por uentura
las espadas et las otras armas de los godos
perdonaron a los enemigos et tornaron se en
sus parientes et en si mismos, ca non auie y
ninguno quí los acorriesse nin departiesse

F. 193 unos dotros. ¿Quien me darie agua* que toda so fortalezas de las uillas; et fincaron los cristia-
v. mi cabera fuesse ende bannada, e a míos oios nos mezclados con los alaraues, et aquellos

fuentes que siempre manassen llagrimas por ouieron nombre dalli adelante mo araues por
que Uorasse et llanniesse la perdida et la Q ue uiuien de buelta con ellos, e este nombre
muerte délos de Espanna et la mezquindad et et  el linnage dura oy en día entre los toleda-
ell aterramiento de los godos? Aquí se re- 25 nos. Los moros por este enganno prisieron
mato la santidad et la religión de los obispos
et de los sacerdotes; aquí quedo et minguo
ell ahondamiento de los clérigos que siruien
las eglesias; aquí perescio ell entendimiento
de los prelados et de los omnes de orden; so que non finco y nada sinon los obispos que
aquí fallescio ell ensennamiento de la ley et
de la sancta fe. Los padres et los sennores
todos perescieron en uno; los santuarios fue-
ron destroydos, las eglesias crebantadas; los
logares que loauan a Dios con alegría, essora 35 troyda del rey Ciro et del rey Darío, si non
le denostauan yl maltrayen; las cruzes et los
altares echaron de las eglesias; la crisma et
los libros et las cosas que eran pora onrra de
la cristiandat todo fue esparzudo et echado a
mala part; las fiestas et las sollempnias, todas 40 priso et la destruxo Alarigo et después Adaul-
fueron oblidadas; la onrra de los santos et
la  beldad de la eglesia toda fue tornada en
laydeza et en uiltan a; las eglesias et las
torres o solien loar a Dios, essora confessa-
uan en ellas et llamauan a Mahomat; las ues- 45 non finco en ella piedra sobre piedra; e quanto
tímentas et los calzes et los otros uasos de los
santuarios eran tornados en uso de mal, et

5

ouiesse Dios dellos merced et acorriesse a la
tierra, que darien ellos ayuda a los que aco-
rriessen. Et por tal encubierta fueron los om-
nes engannados, e dieron los castiellos et las

toda la tierra; et  pues que la ouieron en su
poder, crebantaron toda la pleytesia et roba-
ron las eglesias et los omnes, et leuaron todos
los tesoros dellos et tod ell auer de la tierra,

fuxieron con las reliquias et se acogieron a las
Asturias. Quanto mal sufrió aquella grand
Babilonna, que fue la primera et la mayoral en
todos los regnos del mundo, quando fue des-

tanto que el destroymiento de Babilonna dura
por siempre et non moran y sinon bestias bra-
uas et sierpes; e quanto mal sufrió Roma, que
era sennora de todas las tierras, quando la

pho reys de los godos, desi Genserico rey de
los vuandalos; e quanto mal sufrió Iherusalem
que segund la prophecia de Nuestro Sennor
Ihesu Cristo fue derribada et quemada que

mal sufrió aquella noble Cartago quando la
priso et la quemo Scipion cónsul de Roma, dos

1 a que lo omne EC, a quol omne TG, a que el omne
BU, a. que omne 0.— 2 pud. conparar qual mal L.—paseo
por Esp. TZGL, paso en Esp. F. —4 E dice mocos. —9 en
somo de TZGL.— 12 dellas BUTZGL, dellos EC. — 15 en la
bat. LTZG.—corr. e lig. OUBTZG, corr. et el lig. EL.—
10 nin los <iep. ZGT, n- lo» part. L —23 Uorasse TG, 11o-
rassen ECOUtiL.— llannieese E, llañesen C y en Y corre-
ffido en lamentassen, plaüiessen 0, llanteasse TZG, flau-
teasen L, lauaeen BU.— 26 remato TZGO, remata ECYUB,
amato Z.— 35 log. o loau. ZGT, log. do oalauan L. — 37 de
TZGOL. en ECBU.— 40 sollempnidades C, solepnid. U, so-
lenidades BO; fiestas las alegrías (la alegría Z) de los san-
tos TZGL.—43 uiltanca ECBU, auiltanqa Z, auilteza TG,
auileza Z, abütaqlon 0.—46 calizas TB, califas CÜLY.

3 mat. las mugares destarraron las cib. (los cabdlllos
G) quem. ZG, mat. las mugares dosonrraron los cabdie-
llos (las mugeres 1) quem. TZ.-9 E dice ca los cib. —
17 que darien ellos ayuda TG, que darien ayuda Z. q.
podrían ellos dar ay. Z, que ellos ayuda EC, q. ellos ayu-
darien BL'F.— acorriesen BUZGL, acorriesse EC.— 22 E
dice mocaraues.— 24 lin. dellos dura ZGT.— 26 toda la t.
ELT, E puto las y raspó la s, todas las tierras CYUB.—
la  ou. ELT, la vieron C, las ou. UB.—27 pleytesia GLT,
pleytesia que pusieron con los cristianos Z, postura 0,
tierra ECBUY.— 31 relices F.— 40 Ad. EC, Ataúlfo 0,
Anaulfo B, Taulfo Z. —43 segund L, segunt ZGT. según
OF, segundo C. segudo ECli.— 44 Cr. fue EC0BLUT etc. —
46 Cartago YBU0L, Cartagena EC, Cartaiena T.
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tanto mal et mas que aqueste sufrió la mez-
quina de Espanna, ca en ella se ayuntaron to-
das estas cuitas et estas tribulaciones et aun
mas desto, en guisa que non finco y ninguno
que della ouiesse duelo. E digamos agora onde
le uino esta cueta et este mal et por qual ra-
zón: Todos los omnes del mundo se forman et
se assemeian a manera de su rey, e por ende
los que fueron en tiempo del rey Vitiza et del
rey Rodrigo, que fue el postrimero rey de los 10 rey Rodrigo uengudo.
godos, et de los otros reys que fueron ante
dellos et de quales algunos fueron aleados 560. De como Tarif enuio destroyr tierra de
reys por aleue, algunos por trayeíon de muer- Espanna et de como fue presa Cordoua.
te de sus hermanos o de sus parientes, non
guardando la uerdad nin el derecho que deuie- 15
ran y guardar por quexa de ganar el sennorio

F. 2P4 mal et torticieramientre 1 como non deuien,
por ende los otros omnes que fueron otrossi
en sus tiempos dellos formaron se con ellos et
semeiaron les en los peccados; e por esta ra- 20 non fincaua en la tierra pora amparamiento
zon auiuose la yra de Dios sobrellos, et des-
amparóles la tierra que les mantouiera et
guardara fasta alli, et tollio dellos la su gracia.
E pero que Dios les sofrira en la  heregia
arriaría desde! tiempo dell emperador Valent 25 las Asturias et finco por sennor de los cris-
fastal tiempo del rey Recaredo, como dixiemos
ya ante desto en la estoria, essora fue ya yrado
por las nemigas de Vitiza et por las auolezas
de los otros reys, et non les quiso mas sofrir
nin los quiso mantener. E nos por ende touie- 30 en uno; e el del papa Gregorio en quatro, e el
mos por bien sobrestá razón de poner agora
aquí los nombres de los reys godos que mori-
ron a espada o en otra manera desguisada.
Adaulpho rey de los godos fue muerto a tray-
cion en Barcilona, et matol un su uassallo o se que fincaran fasta la cibdad de Erija, e los
seye fablando en su solaz; a Sigerico otrossi
mataron le sus uassallos; Thurismundo fue
muerto en Tolosa et matol un su sergent por
conseio de su hermano; a Theoderigo matol
su hermano Eurigo; a Amalarigo mataron le 40 fueron los cometer sin recabdo, ca el co-
sus uassallos en Narbona estando en medio
de la plaga; a Theudio matol uno, que se fazie
sandio por tal de auer entrada a ell; a Theo-
disclo matol un su uassallo en Seuilla o seye
comiendo; a Agila matáronle sus uassallos en 45 rio, cerca duna fuent, e dalli adelante fue 11a-
Merida; Leouegildo mato a su fijo Ermenegil-
do por que non querie consentir con ell en su
heregia; Luyba fijo del rey Recaredo, matol
Viterigo a trayeion; a Viterigo mataron unos,

que se yuraron �contra ell, o seye comiendo; a
Vitiza cegol el rey Rodrigo; al rey Rodrigo
cuedan quel mato el cuende Julián; Ffruela
mato a su hermano Vimarano con sus manos—
et esto uiene adelante aun en la estoria— e
después sus uassallos mataron a Ffruela en
Cangas por  uenganga dell hermano. Mas ago-
ra conuiene que dexemos esto, et que torne-
mos a nuestra estoria allí o la dexamos en el

5

Pues que la batalla fue uenguda assi como
dixiemos, ell inffante don Pelayo, que era en
Cantabria, algosse a las Asturias con aquellos
cristianos que fincaran, assi como adelante
diremos en la estoria. E por que otro sennor

de los cristianos si este don Pelayo, traemos
por ell el cuento de los annos que la tierra
estido sin sennor, et fueron cinco fasta quel
alearon a el por rey; e quando se ell algo a

tianos fue en la era que auemos dicha de sie-
tecientos et cinquaenta et dos annos, quando
andaua ell anno de la Encarnación en siete-
cientos et catorze, e el dell imperio de Lee

de Vlit rey de los moros en siete, e el de los
alaraues en nouaenta et quatro, e el de Glo-
doueo rey de Francia en tres. Pues que Tarif
ouo la batalla uenguda, segudo los cristianos

omnes de la uilla quando se uiron muchos con
aquellos que fuxieran dell alcance tomaron
esfuerzo en si, et atrouieron se de yr lidiar
otra uez con los moros, e saliron a ellos et

miento de su batalla fue mui sin uentura, et
moriron muchos dellos y, et los que escaparon
punnaron de acoger se a la uilla. Tarif uinosse
estonces con su caualleria, et poso a par del

mado aquel logar «la fuente de Tarif». Los
cristianos de la tierra quando oyron que tal
yente era uenida et tan mucha que uencíera
et crebantara el poder de los godos, et demas

1 yuraron con E, yantaron oon C, ayuntaron con BU,
ayuntaron sobre LT, juntaron contra 0.— 2 al r. Bodr.
£7’, falta en ECUB.—3 Fruela etc. hasta. el fin del cap.
falta en T.—10 vencido Cfí, ue<¡udo E—20 £ dice por'ra
punteada la primera r.—21 si E en Jln de linea, si non
CBUOLT.—traeremos T etc.— 44 cauall. et por a par del
<;erca duna C, cavalleria por (par B) a par de vna BU.—
paseo apar del Rio cerca T. poso a par del cerca E, pa-
sóse a parte cerca 0.  —47 déla CB etc.; on E escrito sobre
raspado.—48 tan mucha ECBUT, 0 suprime.

1 que aqueste EC£T, que aquesto 0, que este V, falta
en B.—2 E dice ayutaron.— 3 E luM-a puesto cuentas y
raspó e y un palo de la n dejando cuitas, coytae CL. —
7 enforman ’l'YZ.— 12 de quales alg. EC, de quales Y, de
quales logares BU, de los quales alg GT, délos quales
alg. dellos £, délos q. reyes alg. OZ.— 17 torticeramente
CT, torticeramente £.—10 formaron se ECLBUYGT, con-
formaron se 0; enfermáronse et aprisieron dellos Z. —
24 E pero GLT, empero O, E maguer Z, E por ECUB.—
34 Ad. EC, Adaulfo BU, Ataúlfo UL.
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aquella puerta de la puent. Mas quando el
sennor de la cibdad lo sopo, acogiosse a la
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que dizien que comien a los omnes— pero que
non era uerdad, ca los moros se fazien aque-
llas nueuas por espantar las yentes— cayo en
ellos tal crebanto et cogieron en si tal es-
panto que solamientre non auie y omne que
se atrouiesse a amparar et defender. E por
que Toledo es uilla mui fuerte mas que nin-
guna de todas las otras de la frontera, pun-
naron los omnes de acoger se todos a ella,
de guisa que non fincauan en las *cibdades si io e el mezquino, alia o yua fuyendo, cayo del

caualio et erebo todo, et como omne desespe-
rado assentosse en somo de su escudo; Mo-
geyt assi como llego, prisol uiuo. E dizen que
ninguno de los otros sennores de Espanna

Los moros touieron le alli cercado bien tres
meses; e el saliosse de la eglesia a furto et
acogiosse a la sierra que esta sobre la uilla,
pero dexo omnes en la eglesia que la manto-
uiessen. Mogeyt quando lo sopo, fue empos
elconcaualleros afforrechos quel alcanijassen;

6

F. 194 non muy pocos que las i amparassen et las
v. deffendiessen. E el cuende Julián dio estonces

su conseio a Tarif que partisse la huest en
muchas partes, et los enuiasse a sennos cabos
que destroyssen toda la tierra; e ell otrossi 15 que non fue preso a uida sinon este solo, ca
que darie de su companna adaliles et sabido-
res que los guiassen et los ayudassen por
toda Espanna. Tarif partió estonces la hueste
en tres partes, la una enuio contra Cordoua,
con uno que fuera cristiano et  tornarasse 20 dicha aquella eglesia «la eglesia de los cati-
moro que auie nombre en arauigo Mogeit
Arromi et era sieruo de Vlit, et eran siete-
cientos caualleros por todos e non yua y de
lieue omne ninguno con ellos de pie, ca todos
¡os peones se fizieran caualleros con los ca- 25 et presentaron le a Vlit aroiramomellin.
uallos que ganaran de los cristianos; la otra
parte enuio contra Malaga et a Granada; e el 561. De como fueron presas Malaga, Granada,
con la mayor parte, que era la tercera, uinos- Murcia, Toledo et otros logares muchos.
se pora Mentisa que era una cibdad acerca
daquel logar o agora es Jahen, et priso la so
luego et derribo la toda de suelo. Otrossi Mo-
geyt pues que llego a Cordoua, echosse en ce-
lada en Cordoua la uieia, et algunos de la su
hueste prisieron un pastor de ganado et pre-
guntaron le por nueuas de como estaua la 35 tiempo, et al cabo prisieron la et bastecieron
uilla; e el dixo les que los mayorales de Cor-
doua que todos eran ende ydos pora Toledo,
et que fincara el sennor de la cibdad con qua-
trocientos caualleros, et que la uilla era bien
cercada de buen muro et fuerte, sinon que 40 ellos et lidiaron, mas fue y malandante, ca
cerca la puente del otra parte del rio era ya-
que poco derribado et auie y un portiello.
Mogeyt con su caualleria salió luego dalli, et
passo el rio de noche, et uino a aquel logar o
el muro era crebado, et nascie en medio del 45 por que cuedassen los moros quando las uis-
muro una figuera, e echaron en ellas las tocas
de Mogeyt en logar de cuerdas, et sobiron
soso por ellas como por escaleras, et mata-
ron las uellas; desi crebantaron las ceradu-
ras et las puertas et entraron en la uilla por 50 motrar su razón buena al sennor dellos, de

manera quel amanso yl enamoro con su buena

todos los otros o se Tendieron ellos por si o
se pleytearon. Mogeyt tornosse a Cordoua,
et  tanto lidio los de la eglesia fasta que los
priso, et desi corto les las caberas; et dalli fue

nos». Mogeyt dexo estonces en la uilla a los
judíos que y morauan con los moros que fin-
carían en ella pora poblar et guardar el logar.
E el sennor de la uilla que prisieran leuaron le

Quando llegaron a Malaga los que Tarif
alia enuiara, prisieron luego la uilla, ca los
cristianos que y morauan desampararon la et
fuxieron a los montes. Desi saliron dalli et
fueronse pora Granada, et lidiaron la grand

la de moros et de judios que y morauan. Des-
pués fueron se pora la uilla que estonces auie
nombre Orihuela, et es a la que agora dizen
Murcia; e el sennor de Murcia salió contra

perdió y toda la yent, et el fuxo et tornóse
solo a la villa; mas como era omne cuerdo et
entendudo, fizo las mugieres cercenar a guisa
de uarones, et paro las en somo del muro

sen que eran orones, e mando les traer can-
naueras en las manos como si fuessen langas.
Et  el fue a los moros como si fuesse otro
mandadero de la cibdad, e comento de de-

10 las otras qib. nln en los castiellos si T, las castie-
líos si E, los cast. si COfíU.—u las amp. et las E, los anp.
et los CBUT. —13 E Tarifl punteada la i final. —14 los
ECT, omiten RUO.—22 Ayromi ECBU, abentomí 0, el
Rotnl T. — 24 de lieue ECTB, de luana V. — 33 Cord. la
u. ECBU T.— 36 viella T.—38 la TB, falta en E.—41 ya
que poco también U etc., ya quanto que poco T. —44 el
rio BUT, de rio EC.—4B Aguara BUOT etc., Agora EC.

9 E dice alcancasBen.— 1 no conoce de este capitulo ciño
el comienzo y esto párrafo final que transforma: Dize que
vn principe cristiano que auia nombre aforreohes... etc.
— 12 E dice bus. con punto en la segunda s.— 20 E puso
aq. eglesias y punteó la s final.—25 miramomenin T.—
32 y CBOLT, falta en E.
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palabra, et gano del treguas fasta un tiempo
K 195 sennalado, firmo con 1 el su pleytesia et su

seguranza. Desi entraron con ell en la cibdad
unos pocos daquellos moros; e quando ellos
uiron los omnes tan pocos en la villa, peso
les mucho de las treguas que auien dadas,
mas por esso non las quisieron crebantar por
la yura que fizieran; e quando se ouieron a yr
dend, dexaron y unos pocos de alaraues en la
tierra; e aquellos prisieron después la cibdad, 10
et los otros uinieronse pora Tarif que era es-
tonces cerca Toledo. Tarif quando llego a
Toledo fallo por nueuas que estaua como
desamparada de los omnes, ca muchos de-
llos fuxieran pora Maya, otros a Asturias, 15 desto destruxo toda tierra de Campos et la
otros que se akjauan por essas montannas et
ascondiense. E dize don Lucas de Thuy en
loor desta cibdad, que seyendo ella buena,
poderosa, fuert et complida de mucha buena
caualleria que siempre ouo en ella, que a ora 20 ter. E dieron muchos annos los de Espanna
fue metuda en poder de los ysmaelitas et
uentfuda sin otra batalla que y ouiesse por la
trayeion de los judíos; ca dizen que en día de
Ramos que saliron los cristianos, por onrra de
la fiesta que era grand, fuera de la uilla, et aa et en toda la tierra. Mas los moros fallando
fueron a la eglesia de sancta Locadia por oyr
y la predigacion et  la palabra de Dios; e los
judios que auien puesta su sennal de trayeion
con los moros, cerraron las puertas de la villa
a los cristianos et abriron las a los moros; e 30 por la luxuria et el grand fornicio et el sa-
desi por que el pueblo de los cristianos es-
taua desarmado et sin sospecha de mal, sali-
ron a ellos los moros et mataron los y a todos.
Pues que esto ouieron fecho, apoderáronse
ellos en la uilla, e bastecióla Tarif de los mo- 35 alearan se los mas que pudieron, assi como
ros que con ell andauan et de los judíos que
morauan y. Desi fuesse luego pora Guadal-
faiara, et priso la; e dend poral monte que
auie nombre Gebel uleman, al que el puso
nombre Gebaltarif; e dalli uino pora una cib- 40 buenos logares, los que auien ya ganados sus
dad que es acerca daquel mont, et  entróla
luego, e fallo en ella una mesa muy luenga et
mucho ancha en que auie trecientos et se-
saenta et cinco pies, et era toda duna piedra
preciada uerde, e assi la mesa como los pies 45 que fallaron de las cibdades antiguas et aun
todo era una piedra, et el puso ende nombre
a la uilla por su arauigo Medinatalmeyda, que

8 fizieran antes touieron al señor déla villa por omna
mucho entendudo et que se sopiera guardar de peligro
Quando se TI., no 0.— lOaq. sopieron depues la <jib T, aq.
tomaron desp. la Qibdad lió. —15 pora Maya E, para
Moya 0. para Amaya TC, para Damaya L, a Amaya BU.
— 18 desta Í.B etc., esta EC. —20 a ora ECW, agora ÓU, esa
ora I., ossora T.—27 pedricacion T.— 30 uior. et  acogié-
ronlos en la villa por aquella puerta de la puente que
oy en día dizen la puente de Alcántara e deai T. seme~
jante L.— 39 Gebeliul. Tü, Cebelcul E, Gibal qul ornan B,
Gibralouleman U, Gibalcul. C, Gabeltjulema 40 Ge-
beltarif et es este monte al que agora dizen Moncayo et
dalli 'I'.— 43 trecientos E, trezientos TCBÓL. —47 Los mss
separan Medina talmeyda £, Medina tahnayda TLCUB.
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quiere dezir tanto como «cibdad de mesa».
Después salió dalli et fue a Maya, que de
tiempo antigo fuera mayor et mas onrrada
cibdad que ninguna de las otras, e por que
era muy fuert et bien cercada acogieran se
muchas yentes de la tierra a ella por el grand
miedo et el grand pauor que auien; e por que
toda Espanna era mui cuitada de fambre et
de lazeria a aquella sazón, fue luego presa
por fambre; e priso y Tarif muchas miliarias
de cristianos, tantos que non auien cuenta, e
fallo y muy grandes aueres et muchas buenas
donas, ca todos los altos omnes de la tierra
lo alearan y, et leuolo ende todo. Después

6

cibdad de Astorga, e priso en Asturias la
cibdad que dizen Gijon e otros logares mu-
chos, e puso alguaziles et  alcaldes por las
prouincias de Espanna o ueye que eran mes-

renda al soldán de Babilonna, segund cuenta
don Lucas de Thuy, fasta que ouieron un rey
los moros que ouo nombre Zaina, et apode-
róse en la cibdad de Cordoua et en el rcgno

tierra de Espanna desamparada sin muros et
sin fortaleza, esto es de los omnes que fuxie-
ran todos et sin el Dios uerdadero Nuestro
Sennor Ihesu Cristo el que dexaran los godos

colegio que y fazien, crebantaron ellos et as-
tragaron toda la yente tan malamíentre que
quanto sea el mundo se temieron et temerán
ende mucho. E pero los godos que fincaran

dixiemos, por estorcer de la muert a las mon-
tannas de los montes Pireneos et a las Astu-
rias et a Gallizia. E ios moros mantenien los
poblados de los llanos et todos los otros

armas; e loauan el nombre de Mahomat a al-
tas uozes et ante todos en la eglesia de los
cristianos o el nombre de Cristo solie seer
loado; e derribaron los muros et las fortalezas

algunos de los castiellos que . el rey Rodrigo
fiziera et renouara. Después desto todo, tor-
nosse Tarif a Toledo, i Esse anno otrossi lidio y. 195
Carlos Martel con Chilperico et Raginfredo en v .

1 mesa et es esta villa a la que agora dizen Medina
(Jellm T, mesa e esta es a la que dizen agora Medina
qedonia £.— 2 fue Amaya fí etc., fue a Amaya T.  fue a
peña Amaya L.—3 mayor CBL etc,, mayo E.—10 muchos
millares ¿C0, CT como E.— 23 Zaina ECBU, Sama O,
Zahma T, Zilima 1.— 26 desanparada CBOT, desmanpa-
rada desampararon E.— 38 et a BU, de ECTOL.—
44 li dice las fortaleza. — 49 Martel 0, Marcel ECBJ-. —Bag-
nifredo ECUT, Banifredo ñ, Bamifredo 01.
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doua. Pues que esta fue presa, uinosse Mut;a
pora Seuilla et fallo por nueuas que se aco-
gieran y muchos de los godos que fuxieran
de la batalla. Esta cibdad, ante que los godos
entrassen Espanna, de los silingos et de los
vuandalos era cibdad real en que tenien su
corte, mas los godos mudaron la ende a To-
ledo. Mu(¡a touo la cibdad cercada un tiempo,
et los cristianos que eran y, con el grand

317
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tierra de Vinciaco en dia de Ramos, dos dias
por andar de manjo, et uencio los et corrio
con ellos fasta la cibdad de París.

562. De como fueron presas Carmona, Seuilla,
Beia et Merida.

Andados dos annos del sennorío del inffante
don Pelayo, que fue en la era de sietecientos

de la Encarnación en sietecientos et quinze,
e el dell imperio de Leo en dos, Mu a, fijo de
Abennozayr, quando oyo las nueuas de las
grandes cosas et grandes fechos que Tarif
cabdiello de su cauallería auie fecho en Es- 15 auíe grandes lauores et antigos et parescie
panna en este anno que dixiemos, tomol en-
uidia et celos, et passo la mar en el mes que
llaman los arauigos ramadan, c uino a Espanna
et trexo consigo mas de doze mili omnes dar-
mas. E quando llego a la ysla uerde que lía- 20 non pudo aquel dia uencer. Quando Mucja uio
mauan ya por arauigo Geziratalhadra, los mo-
radores dalli consejaron le que entrasse por
aquel logar por o entrara Tarif; mas el non lo
touo por bien. Quando aquello uiron los guia-
dores, a que en arauigo dizen adaliles, et los 25 moros cogieron los en medio entre la celada
otros cristianos que eran con el, consejaron
le que entrasse por los logares et las cíbda-
des que Tarif non auie aun conqueridas, et
desta guisa farie el mayores cosas que el non
fiziera. Mutja pagosse deste conseio et touo 30 el coraqon flaco que tenien ya et con la grand
que era bueno; desi salió dalli et uino a un
fuerte logar que auie nombre en latín la cib-
dad Salua, et dalli adelante ouo nombre en
arauigo Medinasidonia— e esta yaze cntrcl
mar et la uilla que agora a nombre Xerez, la as cano et cansado et que mui ayna se yrie su
que por latin es dicha Assidonna — et prisola
por fuerza. Dalli uino a Carmona, et apriso en
la carrera como la uilla era tan fuerte que non
temie batalla ninguna nin la podrie prender
en ninguna guisa; e ell enuio adelante al «o de cada part, e los de dentro de la uilla sali-
cuende Julián con algunos de los cristianos
que eran con el que dixiessen como por en-
finta que fuyen ante los moros con que lidia-
ran et que yuan uen udos, et mui ayna que
los recibrien consigo por esta guisa. El tray- « bellos, que ell otra uez le uiran blancos, tintos
dor Julián fizo lo assí como fue tablado, e los
de Carmona acogiéronle, et dioles el mal os-
pedado por ende, ca los metió en poder de
los moros en esta guisa: leuanto se el de no-
che con aquellos que con ell andauan, et fue- bo aquel moro, etque sefazie uieio quando querie
ron a las uelas et mataron las; desi metieron
los moros por la puerta que dizen de Cor-

ron a Beia; Mu?a priso luego la villa, e t  po-
blóla de judíos et de moros. Desi saliosse
dalli et fuesse pora Beia, et cercóla et prisola
otrossi. Dalli uinosse pora Merida en que

bien que fuera cibdad much onrrada et mui
preciada de tiempo antigo; los de la uilla por
que se uiron muchos, atrouieron se et saliron
a el et dieronle batalla, de manera que Mu$a

que los non podrie prender por fuerza, echó-
les celada en una pedrera que era y acerca
de la uilla; e los de la uilla saliron otro dia a
la batalla, assí como fizieran ante noche, e los

et las azes que tenien paradas, et moriron y
muchos de los cristianos, e los que pudieron
foyr acogiéronse a la villa, ca el muro era
mui fuert et bien labrado; e los cristianos con

couardia, pidieron otro dia fabla a los moros,
et saliron a ellos, et fueron ante Muga et fa-
blaron con ell; desi tornaron se a la uilla, et
contaron a los otros como era omne uieio et

carrera et los dexarie; e por esta razón non
quisieron ellos en tod aquel día salir a fablar
nin poner con Mu<¡a postura ninguna. Mmja
quando esto uio, mando fazer cauas al muro

ron a ellos et mataron muchos daquellos ca-
uadores; e desi a cabo de tres > días pediron F. 196
los cristianos otra uez fabla a los moros, et
uinieron ante Mu$a; et quandol uiron los ca-

dotro color estranno, fueron todos espantados
por su bauequia dellos mismos, et cuedaron
que era miraglo; desi tornaron se a la villa et
dixieron a los otros que era omne de uertud

et mancebo otrossi; e por esta razón que ellos

1 esta fue presa ECLT, esta villa fue tomada BUO.—
11 poblo la TUL, basteció la BU. cerco la EC.—15 anti-
gos E, antiguas CBL'OLT.— 24 ante noche EC, de ante no-
che 0, ante dia B, dantes-A, el dia dente T.— 46 dotro
color estr. T, do otra color estrafla L, dotro estrado EC,
dotra manera estrada BU.— 47 vavoqula C, neQedat T.

2 E dice marco.— 13 Abonozayr CBOT etc., Abunuzayr
L.— 18 E dice loa arauigo rain 'dan.—31 E ¡yuso uno V
punteó la o.— 34 Medina Bidonia 0L, Medina celiin CT,
Medina celin E, Medina celi BU.— 39 la TOL, las E,
CBU omiten.
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cuedaron que era miraglo fueron todos tor-
nados et dieron le luego la uilla, pero a tal
pleyto que saliessen con sus cuerpos et sus
aueres en saluo. Assi como dezimos priso
Muza la cibdad de Merida quando ell anno de
los alaraues andaua en nouaenta c t  cinco,
postremero dia del mes a que los moros di-
zen ramadan. Esse anno otrossi murió Glo-
doueo rey de Francia, e regno empos el Lo-
tario el mi 0 dos annos.

DESTRUCCIÓN DE ESPAÑA

sas daquello que fiziera. Desi uinieronse pora
Toledo, et demandol cuenta mui affincada-
mientre de quanto prisieran et  ganara, assi
de riquezas et thesoros como de la mesa
uerde. Tarif dio! estonces de su grado la
mesa et tod ell otro auer que ganara, assi
como ge lo ell auie contado et dicho. Des-
pués desto fueronse amos pora Qarago a, et
prisieron essa et otras cibdades et castiellos

io e t  uillas muchas en tierra de Carpentania et
Celtiberia; e estas tierras son agora llama-
das 'Castiella uieia, Aragón et Nauarra. Mui¡a
et Tarif et Mogeyt andando destroyendo las
Espannas, assi como dezimos, llego lies man-

ís dado de Vlit Amiramomellin que se fuessen
luego pora el, et ellos tornaron se luego pora
sus logares; e por que les conuinie de yr  se
ayna al mandado de su sennor, dexo Mu a a
su fijo Adulaziz por sennor daquend mar. E

6

Andados tres annos del sennorio dell inffant
don Pelayo, que fue en la era de sietecientos
et cinquaenta el quatro, quando andaua ell
anno de la Encarnación en sietecientos et
seze, e el dell imperio de Leo en *tres, Muqa 20 Adulaziz fizo estonces la siella de su senno-
estando en Merida, ayuntaron se los cris-
tianos de Niebla et de Beia et dotras partes
en uno, et fueron a Seuilla, et prisieron ell
alcafar, et  mataron muchos daquellos moros
que Mui;a y dexara; e los moros que ende 25 tiempo de los godos,
escaparon fuxieron et fueron se pora Mu(¡a.
E Mu<ja quando lo sopo enuio a Seuilla a un
su fijo, que auie nombre Abdulaziz, con mui
grand caualleria. Abdulaziz luego que llego,
prisola mui ayna, e t  mato todos ios cristia- 30
nos que y fallo daquellos que fizieran la mor-
tandad en los moros; desi fue luego sobre
Niebla, et priso la otrossi sin otra detardan-
?a, et mato todos los cristianos que y fallo,
Mu?a seyendo mui lozano et muy brioso 35 quatro, estando toda Espanna cuetada et cre-
por la grand bienandanza que ouiera, et es-

rio en Seuilla e caso segund dizen con Egi-
lona, muger que fue del rey Rodrigo; e ella
conseiol que pusiesse corona en la cabeqa
segund rey, assi como era costumbre en

564. De como ell inffante don Pelayo se aleo
en las Asturias.

Andados quatro annos del sennorio dell
inffante don Pelayo, que fue en la era de sie-
tecientos et cinquaenta et cinco, quando an-
dana ell anno de la Encarnación en sietecien-
tos et dizesite, e el dell imperio de Leo en

bantada de los muchos males et crebantos
que uinieran sobrella assi como auemos dicho,
Dios poderoso de todas las cosas, pero que
era ya yrado contra ella, i non quiso oblidar F.196

v.

poios que fizo, fuesse pora Toledo o Tarif
estaua non con menor prez del suyo. Tarif
quando sopo que Mu$a yua, saliol a recebir 40 la su misericordia, et menbrose de la su
bien allend de Talauera al rio que dizen Tie-
tar. E ellbs quando se uiron unos a otros de-
mostraron que auien grand alegría et grand
prez en uno, pero que Mu?a querie mal a Ta-
rif encubiertamientre et uuscaua alguna cosa 45
en quel pudiesse achacar, e con la grand
sanna que auie del non se le pudo encrobir,
et ouol de traer mal luego alli de su palabra,
e dixol que pero que su fecho le saliera a ~
bien que passara su mandado en muchas CO- 50 <?io el BU fecho en tienpo del rey Rodrigo que fue el pos-

merced, e quiso por ende guardar all inffante
don Pelayo pora ante la su faz, assi como

12 Castilla vieja e agora es ansí quese partieren de
alli et fueron a Najara e a otras tierras de Aragón et de
la Galla Gótica E andando ansi destruyendo A, no T.—
Ar. et Ñau. CBU0, Ar. Ñau ET —17 para Cordoua et por
T.—19 mar pero mando a Tarif que flneasse en Cordo-
ua algunos dias por razón que su fijo Abdulaziz era avn
mancebo et porque Tarif sable meior mantener la tie-
rra et quando esto vio Abdulaziz fizo est- la s. T. -25 go-
dos e eí fizolo- Aquí se acaba la estoria délos godos en
que a contados todos los sus fechos et délos sus reyes
desde que salieron do tierra de Seancia fasta que pere-

trimero rey en las E apañas T.—27 Aquí se comienza la
estoria délos fechos délos reyes de España que fueron
después déla destruyeron dolos reyes godos que perecie-
ron en tiempo del rey Rodrigo que fue el su postrimero
rey segunt cuenta la Estoria délos Godos. El primero
caplo. De coinmo don pelayo fijo del duc falia Canta-
bria se aleo en las Esturias- Cuenta la Estoria de las
Espannas según dlze el arcobispo don Rodrigo... T, el
comienzo varía algo — 39 yrado VLT, yurado E, jurado
CB, olnidado 0.

563. De como demando Muga cuenta a Tarif,
et de como orisieron amos Qarago a et tie-
rra de Carpentania et de Celtiberia.

0 cinco ECBÜLOT.—20 Leo en quatro Muca ECOBU.
Leo en injo e el de Lotaiio rey de franela en vno cuenta
la estoria que Muca TL.— 23 fueron TLB, fue EC, fueron
se O.— 27 Seuilla a vn LE, Seu. vn UT, Seu. aqui un EC.
—35 E dice Muca.—41 Tietar UL, Thictar EC, Tiecur B,
Tientar 0.—46 en ques le pudiesse ach. T, en que sele
pudiese ach. L, en que pud. ach. C, en que se pudiese
ach. contra el VB, con que le p. ach. 0.—40 E dice salieran.
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una pequenna centella de que se leuantasse
después lumbre en la tierra. Este don Pelayo
fuxiera ante Vítiza quandol quisiera cegar,
assi como dixiemos ya ante desto, pero que
era su escudero yl traye la espada; et acogie-
rase a Cantabria et amparosse y. E quando
oyo que los cristianos eran uenzudos et toda
la caualleria perduda, tomo una hermana que
auie, et fuesse con ella pora las Asturias que
siquier entre las estrechuras de las montan- io de Cordoua o fuera, et sopo del casamiento,
ñas pudiesse guardar alguna lumbrera pora
la cristiandad a que se acogiesse, ca los mo-
ros auien ya conquerida todo lo mas de Es-
panna, assi como auemos dicho, e crebanta-
ron el poder de los godos de guisa que non js diesse nada por ello et acogiosse a las Astu-
auie y ninguno que se les deffendiesse, sinon
unos pocos que fincaran et se alzaran otrossí
en las Asturias et  en Vizcaya et  en Alaua et
en Guipuzcua por que son mui grandes mon-
tannas, et  en los montes Rucones et en Ara- 20 mui grand por toda aquella tierra que don
gon. E a estos quiso los Dios guardar por
que la lumbre de la cristiandad et de los sus
sieruos non se amatasse de tod en Espanna.
Los moros pusieran sus alcaldes en cada lo-
gar que cogiessen las rendas et  los tributos 25 rrado, et enuio dezir a Tarif que Pelayo se le
de los omnes labradores que fincauan en la
tierra de las uinnas et de los arbores que non
quisieran destroyr. Esse anno murió Lotario
rey de Francia, e regno empos el Carlos el
primero uente annos.

tre, et fizo enfinta que auie de enuiar a Cor-
doua su mandado a Tarif sobre una razón, et
enuio alia a don Pelayo. E sabed que Cordoua
en otro tiempo fuera uilla mucho onrrada, et
por ende los moros pusieran la estonces por
cabera del regno. Munuza pues quel ouo en-
uiado, trexo aca en tanto por un su sieruo
pletesia con la hermana daquel don Pelayo, et
caso con ella. Mas luego que don Pelayo torno

0

pésol mucho, e como era omne atreuudo et
buen cristiano non quiso sofrir aquella ne-
miga daquel casamiento tan malo et tan auol,
e tomo su hermana como sil non pesasse nin

rías con grand corage pensando como podrie
librar la cristiandad, ca fiaua en Dios que lo
podrie aun fazer. Cuenta don Lucas de Thuy
que se leuanto por este fecho un aluorozo

Pelayo querie matar a todos los moros de so
uno con los cristianos que fincaran en la mon-
tanna. Munuza ouo grand pesar por la mugier
quel tolliera assi, et touosse ende por deson-

aleara en la tierra descubiertamientre. Tarif
con la grand sanna que ende ouo, enuio cient
caualleros quel prisiessen et ge le leuassen a
Cordoua en fierros. Los moros luego que Ile-

so garon a Asturias, quisieran le prender a aleue;
mas sopolo el luego por un su amigo que ge
lo fue dezir yl conseio que pues que non tenie
armas nin poder con que se les pudiesse def-
fender que se fuesse su uia. E don Pelayo era

35 estonces en una aldea a que dizen Breta, e
acogiosse a un cauallo et metiosse a nado en
el rio a que dizen Pionia et passosse de la otra
part, et al osse en un mont. Los moros que
uinien empos ell en alcance, quando llegaron

565. De como caso Munuza con la hermana dell
inffante don Pelayo a pesar del, e de como
ge la tollio el después et enuio Tarif caualle-
ros quel prisiessen.

Andados cinco annos del sennorio dell in-
ffante don Pelayo, que fue en la era de siete-
cientos et cinquaenta et seis, quando andaua
ell anno de la Encarnación en sietecientos et 40 al rio yl uiron yr grand et lleno, nol ossaron
dizeocho, e el dell imperio de Leo en cinco, en
tierra de Gijon, que es en Asturias, auie un
alcalde a que dizien Munuza, et era cristiano,
mas pero auie yura fecha con los moros et
era de su parte, et tenie aquella tierra et 45 miento de los moros; et el por su fuerza et
otros Hogares que los moros ganaran en las
montannas de su mano dellos. Este Munuza
se enamoro de la hermana dell inffante don
Pelayo, por  que la uio mui fremosa, e puso
por ende con el su amizdad engannosamien- w quiere por eso oluidarlos pora siempre de se

non doler dellos». Los omnes metieron mien-

cometer pora passarle. Después desto uinosse
don Pelayo pora un uall a que dizen Cangas,
e en aquel ual fallo el muchos omnes que con
el > grand miedo que auien yuan a manda- F. 197

por el grand atreuimiento esforzóles dándoles
buena esperanza de la ayuda de Dios, e t  di-
ziendoles: «amigos, pero que Dios fiere et
quebranta los sus fijos por sus pecados, non

tes en la su buena razón et en las sus santas
8 horm. q. auie nonbre Luzencia que ei quieer entre

T.—11 Innbrera E, lunbre CBUOLT.— 13 conquerida EC,
conquerido BVOL’, auien ya conquisto todos los demas
de Espanna T.— 23 de todo CBU, del todo OL, de todo en
todo T.— 27 tierra de EC BU LT, tierra ot de ().— 30 Car-
los... veynte también CBUOLT.— 32 Munuza T, Mm;a
ECBy—con Liuenqla henn. T.—43 dizien CBUOT, dizen E.

1 fizo TOU, fizo bu I, fino E con punto bajo la n, fue BC.
—17 E dice lib'brar con punto en la primer b —24 E dice
desonrrada.— 33 poder CBUT, poderío O, podrie E.—
35 Breta ECBUOLT. —37 Pionia T, Pronia L, Piunia E,
Punía CB, Finia 0, Punía U.—40 oatamjCBUOLT osear E.
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oración, porque tenien que era cristiano; et
esto fue con conseio de Ayub Auenhabib;
et auie ya tres annos que regnaua. Et por
que aqueste Ayub era muy sabio en la secta

5 de Mahomat, abaron Je por  rey; et este poblo
la cibdat de Calatayub, et  torno a Cordoua la
siella del regno e t  la corte de los alaraues, la
que ante era en Seuilla. Et de commo regno
este rey don Pelayo et los otros reyes que

io fueron en León, en comiendo del libro de la
coronica de Castiella lo fallaredes.

palabras, et  fueron perdiendo yaque mas el
miedj, et cobraron coraron c t  lealtad, et alle-
gáronse a el et  fueron con el al monte que
dizen de Auseua. Don Pelayo enuio estonces
sus mandaderos et sus buenos amonesta-
mientos a todos los asturianos, et despertó-
los et sacólos de la couardia en que estauan
asi commosilosleuantasedeun grieue suenno;
et de todas las partes de Asturias uinien co-
rriendo pora el, asi commo si el fuese algún
mandadero de Dios. Esse anno mataron los
alaraues a Abdulaziz el fijo de Mu;a que era
rey de Seuilla o estaua vn dia faziendo su

4 Aseua EC, Ausona L, Ansoúa T, Asena BU, A eua 0.
— 9 de tod. CBUOLT, todas E.—12 E Hice Muca.

0 Calatayub B, Calataub E, Calatahub C, Calataud L,
Calatayud UT, Calatauib 0,— 0 Et de como .. hasta el
fin falta en CBUUT, L pone: Seuilla E aquí se acaba la
tercera parte desta estoria de España e t  comienza la
quarta-
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Ms. Eseur. �ESTA ES  LA COKOMCA DE ESPANNA
F. 1 V.

ET ESCOM1ENQA EN EL REY DON PELAYO QUE FUE EL PRIMERO REY DE LEON ET FABLA

FASTA LA MUERTE DEL REY DON FERNANDO EL QUE GANO SEUILLA ET CORDOUA

ET EL REGNO DE MURQIA ET JAMEN ET OTROS LOGARES MUCHOS EN LA FRONTERA.

F. 2. pero estos cinco que son passados a el son
contados, et assi son dizeocho. E el primero
anno del su regnado fue en la era de sietecien-
tos et cinquaenta et siete, quando andaua ell
anno de la Encarnación en sietecientos et
dizenueue, e el dell imperio de León en vi, e
el del papa Gregorio en nueue, e el de Carlos
rey de Francia en dos, e el de Vlit rey de los
alaraues en onze, e el de los alaraues en

cotnoMoysen fizo el libro Génesis, et otrosí de
las generaciones que uinieron poblar a Espan-
na, se contiene de commo los godos uinieron a
Espanna et la conquirieron et  commo la touie-
ron en su poder fasta que la perdieron en
tiempo del rey Rodrigo. Et por que después
desto los moros touieron Espanna inco annos
sin contienda ninguna, la estoria contara el
comiendo del rey don Pelayo, que fue el pri- io nouaenta et nueue. Luego que don Pelayo
mero rey de León, el qual cercaron los moros
en la cueua de Onga, que es en Asturias de
Ouiedo, et por quien Dios mostro muy grand
miraglo en aquel logar, segund parece en esta
estoria de las cosas que acaescieron en su iq de sacarlos de la paz et del) assossegamiento
tiempo. Et otrosí de commo el regno, et de en que estauan ya; e esfor aua los suyos mu-
los otros reyes que fueron en León, la estoria cho ademas a guisa de buen cabdiello. Los
lo contara cada vno en su logar. caualleros de Tarif que uinieran por pren-

derle, quando aquello uiron, tornáronse pora
566. De como fue don Pelayo aleado rey, et de so Cordoua, et dixieronlo a Tarif. Tarif quando

la hueste que enuio Tarif a Asturias, et de la
muerte de Muca, et de Vlit amiramomellin.

5

fue aleado rey, comento a fazer grand mor-
tandad en los moros cada logar por o el pudo;
e andando dell un cabo et dell otro, punno de
meterlos en bollicio e t  en grand priessa, et

lo oyo, con grand sanna que ende ouo, enuio
contra don Pelayo un princep que era su com-
pannero, que auie nombre Alchaman, con
grand caualleria, et Oppa fijo del rey Egica quePues que todas las yentes que se alearan

en las montannas fueron allegados en uno, as fuera arzobispo de Seuilla. Pero dize aquí don
ueyendo el su grand crebanto et el su desco-
nort que auien recebido de los moros, alearon
por rey a don Pelayo; et regno treze annos,

Lucas de Thuy que fue fijo de Vitiza, et que
por la su nemiga fueran los godos enganna-
dos et destroydos, assi comodixiemos, quando
les fizo dar las fortalezas. E Tarif enuiaual con

<2 Alc ' iaman 1“ Predigasse et  amones-
—1 Esta nota falta en CBUOT; en L hay Aquí comience
la Coronice de los rreyes de León et de Castilla et dize
de commo se cobro la tierra et que fizo cada rrey en su
tiempo et la rrazon por que non se pudo tan ayna co-
brar.— 2 La s final de Génesis no se ve.—14 mir. muy bo-
rroso.—18 et de los... logar falta en la nota primitiva
que tiene señal de haber estado tapada con un trozo de
pergamino pegado encima; luego se repitió esa nota deba- 35
jo con letra diferente, pero coetánea, y dice asi: En el li-
bro de la estoria en que esta pintada el arca de Noe,
que comienza de como Moysen escriuio el  libro Genesi,
et  otrosí tabla de commo fue el duluuio et de las gene-
raciones que vinieron poblar (en I) Espanna, so contie-
ne de commo los godos vinieron a Espanna et la con-
quirieron et commo la touieron en su poder fasta que
la perdieron en 7 7 .  .
que después desto los moros touieron Espanna cinco
annos (c. a. falta en I) sin contienda (enmendado en
contrad.»”) ninguna, la estoria conta'raj el comienco
del (retocado: cont. como gaño el; o. eñ com. del I) Rey
don Pelayo que fue el primero Rey de León, el qual cer-
caron los moros en la cueua de Onga. que es en Astu-
rias de Ouiedo et por quien Dios mostro muy grant
miraglo en aquel logar, segund paresce en esta estoria
de las cosas que acaescieron en su tiempo; et otrosí de
commo regno (el reynoZj. Et de los otros Reyes 'que
fueron en León la estoria lo contara cada uno en su
logar.

ESTOMA DE ESPAÑA.— 21

tasse a don Pelayo; ca bien cuedaua el que
por que fuera arzobispo et primas de los cris-
tianos, quel creerien et  quel podrie por «en-
tura atraer a si et engannarle, et  fazer que
se tornasse con los moros et obedescer a ell.
Demas mando Tarif a Alchaman que si don
I Pelayo non quisiesse fazer lo  que! conseiasse F. 2 v.
ell arzobispo, quelcombatiesse mui de rezio yl
tornasse por fuerza et  después que ge le leua-

tiempo del Rey (don i) Rodrigo. Et por «o se preso en cadena a Cordoua. Pues que ell
ouo enuiado Alchaman pora tierra de Astu-
rias, fuesse el luego con Mu?a et Mogeyt, quel

1 estos S, E borroso.—6 vi borroso en E, seys ICB UT.—
9 E puso e del de y punteó la primera d —12 moros cada
EC; logar muy borroso en E; en cada logar do el p. BU,
por cada 1. do lo el podía láser L, en cada lug. por do el
pudo /, de cada lug. por do el p. T.—30 Alchaman I,
Alcaman T, Althaman U, Achaman EC, Atbaman B.—
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atendien en tierra de Affrica, pora Vlit ami-
ramomelin que era en tierra de Siria. E Mu$a
leuo consigo mui grand auer ademas, et  treyn-
ta mili catiuos de cristianos, et la mesa uerde
que dixiemos ya quel diera Tarif, et  muchas
piedras preciosas. Mas Tarif por que auie
desamor con Mu  a fuesse adelante, et mezclol
con Vlit mui mal, e dixol que de las ganancias
et de las riquezas que ganaran en Espanna que
ascondiera muchas dellas et quel non leuaua 10 que eran meiores pora armas, et metidos
ende sinon mui pocas. Mitiga quando llego et
fue antel rey, fue mui mal recebido del, et man-
dol echar de casa mui desonrradamientre; so-
bresso tolliol luego el poder e t  la onrra que
auie, e empos esto fue iudgado que pechasse 15 Nuestro Sennor ell et aquellos que con ell
mili uezes mili et diez uezes cient mili sueldos.
Mutja con el grand pesar et la grand cueta que
ende ouo, dexosse morir. Vlit enuio estonces
a Espanna uno que auie nombre Alohor, fijo
de Abderrahmen, et fizol rey, et mandol que 20 a pies, fizieron mui grandes dannos por la
echasse del regno a Ayub, el que de suso
dixiemos, por que era pariente de Muga. Et
regno ell en Espanna dos annos et nueue me-
ses. E cuenta Sigeberto en su estoria que tan
grandes poderes de moros passaron con el 25 568. De como conbatieron los moros al rey
de tierra de Affrica, que toda la tierra con-
queriron et astragaron et metiéronla so el su
sennorio; e diz que dalli adelante fue el regno
de los godos et de los sueuos destroydo et
astragado por un mui grand tiempo, et assi 30 cueua en un mulo en que andaua, e comento
como el dize fueron bien trezientos et sesaen-
ta et seys annos. Pues que Vlit ouo recebidos
mui grandes aueres et  grandes thesoros de
todas las yentes de la tierra que eran en
derredor dell et los grandes algos que los 35 muchos cristianos, et dixol assi: «jay Pelayol,
mezquinos de Espanna perdieron, seyendo el
mui uicioso et mucho onrrado et trayendo en
su fazienda seso et cordura, acabo su tiempo
ct  murió. Pues que el fue muerto regno em-
pos el su hermano Qulema tres annos.

DON PELAYO REY; COVADONGA

del mont. E en este monte nasce aquel rio a
que dizen Auseua, et lieua el monte el nom-
bre del rio. Esta cueua es toda taiada et ce-
rrada de la penna uiua que se non teme de
combatimiento nin dotro engenno ninguno, e
es mui seguro logar bien como si  Dios se le
fiziesse pora esto, pero es pequenna que abes
pueden y caber mili omnes. E don Pelayo
tomo de los omnes aquellos que entendió

5

consigo, e a los otros acomendólos a Dios et
mandólos que se al assen a los montes et
que atendiessen y la su merced. E estando
don Pelayo en aquella cueua, rogauan a

eran que demostrasse sobrellos la su pie-
dad. Mas pues que Alchaman et ell arzobispo
Oppa llegaron a Asturias con grand com-
panna de fonderos et ballesteros et  orones

tierra; desi uiníeron et cercaron a don Peia-
yo en la cueua, et fincaron por y sus tiendas
et assentaronse a derredor.

don Pelayo en la cueua et fueron después
todos muertos por ende.

Eli arzobispo Oppa llegosse un dia a la

de dezir a don Pelayo con sus palabras man-
sas et falagueras pero engannosas, assi como
sil pessasse del crebanto de los cristianos,
cuedando! engannar assi como fizíera ya a

bien sabes tu quan grand fue siempre el prez
et el poder de los godos en Espanna, ca ma-
guer que ouieron guerra con los romanos et
los barbaros nunqua fueron uemgudos ; mas

40 agora sonlo ya por el iuyzio de Dios, et  toda
su fuerza crebantada et aterrada. Pues di,
agora ¿en que te esfuerzas? por que 1 assi te P. 3.
encerreste aquí en esta cueua con unos pocos
de omnes et cuedas reuellar et deffenderte a

Andados dos annos del regnado del rey don 45 los ataraues, quando el rey Rodrigo con toda
Pelayo, que fue en la era de sietecientos et
cinquaenta et  ocho, quando andaua elanno de
la Encarnación en sietecientos et ueinte, e el
dell imperio de Leo en siete, quando don Pe-
layo sopo que aquella hueste yua contra el, w grand poder que siempre ouo en el, et agora
acogiosse a una cueua que era y all un cabo

6 E dice pied&B.— Mas B etc., muy borroso en E.—IG et
x nexos o mili sueldos T, et diez vezes mili EICBU, L
omite, et cient mili doblas qient vezes O — 20 Abderra-
men BU, Abderraheme E.—22 E dice Et et r.— 31 tres,
et setenta et seys CBU, tres, et sesenta et dos OL;
IT como E.— 38 aueres B oto., E dice auer.—51 E dice
all a un.

567. De como cercaron los moros al rey
don Pelayo en la cueua.

ta caualleria et la yen te de los godos non los
pudo sofrir. Acuérdate agora de como el
regno de los godos fue siempre ahondado de
grand sabiduría et de mucha nobleza et de

en cabo es todo perdido et destroydo et tor-

3 cueua T, peana EB etc. —4 de la peña biua también
BUG. de la peña que I.— 7 pequeña. B etc., E penna. co-
rregido en pequeña.— 20 a pie ICBULT.—35 E dice Pe-
laya.— 41 fuerza quebr. CBUL, f . es ya mal pecado quebr.
L.~ 42 ig. en que ICBULT, que E.—E repite te assi
te. — 44 reuellar IBUCT, reuallav E; cueydae a rre-
uollar L,
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nado a nada; pues toma conseio de tu uida
et de tu fazienda et de la daquellos que con-
tigo son, et non quieras morir mala muert, e
metete en poder de Tarif aquel princep tan

Lucas de Thuy que les dixo: «yd a la cueua et
combatedla mui de rezio, ca menos de armas
non les podremos conquerir» . Alchaman mando
luego a los fonderos et ballesteros et monte-

onrrado que nunqua fue uemjudo, et auras 5 ros que combatiessen la cueua mui de rezio,
onrra tu et los que contigo son, et  seras tu et
ellos ricos et onrrados en toda uuestra uida».
E respondiol don Pelayo en esta guisa et d i -

e ellos comentaron estonces de lidiarla a pie-
dras et saetas et tragazetes; mas el poder de
Dios por la su merced lidio allí por los suyos

xol: «pero que tu  eres arzobispo, non sabes que yazien encerrados, ca las piedras e t  las
que Dios fiere et castiga a los sus fijos pecca- io saetas et los tragazetes que los moros alan-
dores por algún tiempo, que non los desam- tauan a los de la cueua, por  la uertud de Dios
para nin oblida por esso pora siempre; ca bien tornauanse en ellos mismos et matauanlos;
sabes como tu  et tu hermano Vitiza assannas- e por el iuyzio de Dios et por este miraglo

tan nueuo que dezimos moriron allí mas detes a Dios malamientre por los uuestros pecca-
dos quefizieste con el cuende Julián sieruo de 15 ueynte mili de los moros, e los que escaparon
Satanas yl mouistes a sanna, porque ouo de
uenir el destroymiento en la yente de los
godos porque oy en día es la eglesia de Dios
et la cristiandad crebantada et destroyda, et

dalli fueron de guisa bueltos et toruados que
non sabien de si parte nin mandado. El rey
don Pelayo quando esto uio, loo mucho el
poder de Dios et la su grand merced; desí

llora la eglesia por los sus fijos que y fueron 20 cobro coraron et fuerza por la gracia de Dios,
perdudos et muertos, et non puede en si auer et salió de la cueua con aquellos que con el
plazer fasta que Dios quiera darle conort. E estauan, et mato a Alchaman et a muchos de

los otros que con ell eran. E los moros que
ende escaparon, queriendosse acoger a la

pero que el nuestro crebanto et el nuestro
destroymiento puede durar algún poco de
tiempo, non querrá Dios que sea pora siem- 25 cabeza del mont Auseua, saliron con el los
pre, ca aun la cristiandad se leuantara. E yo
fio en la misericordia de Jhesu Cristo, et non
do nada por aquesta grand companna con que
tu  uienes nin la  temo, ca nos los cristianos
auemos ante Dios Padre por auogado a Núes- 30 se a la sierra et sobiron en somo del monte; et

otros cristianos que el rey don Pelayo dexara
fuera de la cueua et mataron muchos dellos, e
los que dalli pudieron foyr uinieron a Lieuana,
que es en la ribera del rio Deua, et acogieron-

tro Sennor Jhesu Cristo en el que creemos et
fiamos et ponemos en el toda nuestra espe-
ranza, e fiamos en la Uirgien gloriosa Sanc-
ta María su madre que seremos saluos et li-
bres por el su ruego della, e ella aydando nos 35 a pro de los cristianos de Espanna pora
porque es madre de misericordia, creemos
que con estos pocos que aquí somos que
cobraremos toda la yente de los godos que
es perduda, assi como de los pocos granos
se crian las muchas miesses». Pues que esto 40 affogo a ell et a todos los suyos en la mar.
ouo dicho el rey don Pelayo, metiosse dentro
en la cueua con aquellos que con ell estauan
mui mal espantados porque tan grand hueste
uiron sobrellos yazer, e rogaron de todos sus
corazones a Sancta Maria que los ayudasse 45 délas armas dellos. E uerdaderamientre quiso
et los acorriesse et se amercendeasse de la
cristiandad. Oppa quando uio quel non pres-
taua su predigar et uio ell esfuerzo que el
rey don Pelayo auie en Dios, tornosse a los
moros et  dizen que les dixo: «este omne es 50 des sofrir, ca el faz con la tentación uenir pro-
ya desesperado et porfia en su mal, et non es
y al mester sinon combaterle». E dize don

ell monte dexosse caer conellos yuso en fon-
don del ryo, et moriron allí todos so el agua et
so las pennas que cayeron sobrellos. E este
nueuo miraglo daquell affogamiento fizo Dios

librarlos dell grand crebanto et dell astra-
gamiento de los moros en que estauan, assi
como fizo a los fijos de Israel quando les saco
del catiuerio de Pharaon rey de Egipto et

� E aun dize don Lucas de Thuy que quando F. 3 v.
aquel rio de Deua cresce mucho en el tiempo
de las luuias et sal de madre, que parescen y
oy en dia muchas sennales de los huessos et

Dios complir estonces con aquellos sus sier-
uos la palabra que el dixo por ell apóstol:
«verdadero es Dios que non quiso soffrir de
uos tentar daquello que uio que uos podríe-

uecho». Oppa en este comedio fue preso del
rey don Pelayo. E algunos dizen que fue fijo

6 seras también CBUOIT.—S en esta guisa CBÜI, en
g. E, desta g. T.— 21 E dice muerto.—33 Virgen B etc —
36 ayudándonos OBÜLIT. aydandol nos E —39 granos
B, E puso granados y enmendó.—46 amercendease CBUI.
ainercendase L,  que ornease merced T.—fifi oonbatllle T.

2 conbatetla T.—E dice mantauanlos. —29 Eua.fi? COI,
Eua BUT, L omite — 42 de Deuna T, de Eua EOI, de
Ena B, de Ana U, Ansona L. — 48 luuia también T. —
61 en este comedio HVCT, en este medio I, e este me-
dro E.
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Gothica, et que la destroysse toda, e pun-
nasse de meter so el su sennorio a Espanna
la daquent los puertos por que auie y aun
muchos cristianos aleados e se le deffendien.

s Alohor fuesse Juego pora Narbona, et desi
por su fuerza c t  su enganno, et por prometi-
mientos que fazie a los de la tierra, rendieron-
sele todos. Después desto uinosse pora Es-
panna la daquend et fizo esso mismo et metió

io toda la tierra so el su sennorio, et fizóla su
pechera. E en este anno los de Costanti-
nopla, fiandosse en sus oraciones que fazien
a Dios et atreuiendosse en lidiar, alongaron
de si muy luenne a los moros que los tenien

15 cercados. E tantos fueron los moros que mo-
riron allí, yaziendo en aquella cerca, por
batalla et pestilencia de fambre et  de frío,
que non auien cuenta ninguna. Esse anno
otrossi fue ell emperador Leo engannado duno

de Vitiza, ct  otros que hermano del cuende
Julián, mas lo que es uerdad fue fijo de Egica
et hermano de Vitiza; e de qualquier destos
que fuesse, sabida cosa es que fue arzobispo
de Seuilla et  después de Toledo, pero non
con derecho como deuiera. Esse anno otrossi
fue £ulema rey de los alaraues con su huest
a Romanía, et corrióla toda et astragola, e
quemo la cibdad de Pergamo, que era la mas
noble et mas onrrada uilla de tiempo antigo
por seer pequenna mas que otra cibdad que
fuesse en toda Asia. Después desto enuio a
Estolo un su cabdiello con muí grand hueste et
con flota mui grand en que auie tres mili ñaues,
segund cuenta Sigiberto, sobre Costantino-
pla, et touola cercada tres annos. Esse anno
otrossi lidiaron los búlgaros con los moros et
mataron treynta e t  dos uezes mil dellos.

569. De la muerte de Munuca et de los fijos de 20 que auie nombre Beser que fuera cristiano,
Vitiza et del cuende Julián.

Andados tres annos del regnado del rey don
Pelayo, que fue en la era de sietecientos et

cal metió en coraron que guerreasse las egle-
sias et crebantasse las ymagenes de Cristo et
de los sus sanctos. Et ell emperador fizolo.
E el papa Gregorio enuiol amonestar que lo

cinquaenta et nueue, quando andaua ell anno 25 non fiziesse; mas non lo dexo el por esso.
de la Encamación en sietecientos et ueynti-
uno, e e l  dell imperio de Leo en ocho, Munuca,
que era alcalde de la cibdad a que dizen Gijon,
que es en las marismas de Asturias, quando

Otrossi esse anno tomo Qulema, rey de los
alaraues, por companneros del regno, que gelo
ayudassen a mantener, a sus sobrinos, fijos
de Vlit, que auien nombre ell uno Ornar et

sopo de como Nuestro Sennor Dios creban- 30 ell otro Yzid. Otrossi Alohor, pues que ouo
en Espanna recabdado aquello por que fuera,
tornosse pora Cordoua, e comento luego de
apremiar mucho a los cristianos que y mora-

tara por su batalla a sus enemigos los moros
ante la puerta de la cueua o yazie el rey don
Pelayo, con las saetas et las otras armas que
se tornauan en ellos et con la cayda del monte uan con lauores et con otros seruicios muchos
que cayo sobrellos, ouo muy grand miedo, et 35 que les fazie fazer por fuerza; e tanto los cre-
diosse a foyr quanto mas pudo. E el que yua banto, que los fizo llegar a ora de muert.
fuyendo, prisieronle los asturianos en una Otrossi priso a los alaraues, a aquellos que
aldea a que dizen Olalies et matáronle y.
Aquella cibdad de Gijon pero que sea agora
yerma et despoblada, tod aquella tierra es 40 cárcel, e cuytolos mucho ademas de fambre

se acertaran al prender de la uilla quanldo F. 1.
la tomaron a los cristianos, et echólos en

et de lazeria, et non les dexo ninguna cosa
de uestir sinon unos pannos rotos et uieios
que les mando el dar; assi que tanta fue la
lazeria et la fambre en ellos, que non a omne

dan a que ouieran, sospechando que fuera 45 que los uiesse que non ouiesse muy grand
por conseio de los fijos de Vitiza et del cuende duello dellos. Otrossi priso a los arrendadores
Julián, crebanto el pleyto que ellos pusieran de las casas de la villa, et a otolos et ator-
con Tarif, et  mandólos luego descabestrar. mentólos mui mal, et  fizo a guisa de princep
Esse anno otrossi enuio dezir £ulema, rey de mui cruel por tal quel descrobiessen ell auer
los alaraues, a Alohor, rey de Cordoua, que 50 que tenien alejado. A aquella sazón fue ell
fuesse sobre Narbona, que es en la Gallia eclipsi del sol, et oscurescio el dia desde ora

de sexta fasta ora de nona, et  aparescieron
las estrellas assi como si fuesse noche.

1 destruyese T.—3 puertos dAspa porque LO, no T.—
4 alq. e se le ¡CBUT, al?. que la 0, al?, se le E.~9 la de
aquiende B.—12 E dice su.— 46 En E duello parece tiene
■punto bajo la primera 1.—49 E dice por'por tal.

llamada por aquel su nombre, Gijon; et alli en
aquel log-ar es el monesterio de sant Saluador.
Cuando Alohor, rey de Cordoua, oyo dezir de
la mortandad de los moros et de la malan-

11 peq. mas que L, mas peq. q. 0, peq. q. E/CBL’T.—
fuesse ET/., ouiese ICBl!.— 30 de Gijon T, falta en ECBl;
E como quier que la (jibdad de Gijon sea U, E commo
quier que aquella cibdat de Girón sea L. —42 Qaluador
P.—43 Aloor BU, Alcor TLO paseiin.— 48 E dice desea-
bascar.
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570. De como se allegaron al rey don Pelayo
todas las yentes que eran alfadas por las
montannas, et de como ganaron de los mo-
ros la cibdad de León que tenien.

fizo Ornar rey de los alaraues mucho mal a
los cristianos que fallo, et siguiólos mucho
dando les muchas penas, et  fizo muchos dellos
mártires de Cristo. Este Ornar seyendo muy
rico de auer et complido de todas buenas man-
nas,quitosse quanto el mas pudo de guerrear
et de batallas; e tanto fue de sofrido et sa-
broso a todas las yentes, que non sabien todos
que onrra le dar por ello, nin que loor; ca nol

5
Andados quatro annos de! regnado del rey

don Pelayo, que fue en la era de sietecientos
et sesaenta, quando andaua ell anno de la
Encarnación en sietecientos et ueyntidos, e el
dell imperio de Leo en nueue, quando ♦ las io onrrauan nil loauan tan solamientre los suyos,
yentes que fuxieran et derramaran por mu-
chos logares por cueta de guardar sus uidas,
oyron dezir el bien et la merced que Dios
fiziera al rey don Pelayo, uinieron se todos
pora ell a furto et a paladinas, cada unos 15 murió Alohor, rey de Cordoua, e fue y enuia-
lo meior que podien. E auiendo todos a co-
raron de seruir a Dios et de morir por la
su sancta ley, assi como fizieran en otro tiem-
po los Macabeos, fizieron su caualgada; e
prisieron dessa uez la cibdad de León, que 20 tar sea que a la estoria pertenesca, si non
tenien los moros, que yaz al pie de la mon-
tanna de las Asturias. E dalli adelant fueron
cobrando et alqando la sancta fe de Nuestro
Sennor que yazie crebantada. Esse anno mu-
rio Qulema rey de los alaraues e regno empos 25 dor Leo por las ymagenes de Jhesu Cristo que
ell Ornar, su sobrino, dos annos. E por que
Yzid, hermano deste Ornar, era mucho amado
de todos por sus buenas mannas et costum-
bres que auie, et era tenudo entre los moros
como por sancto por su ley que guardaua mu- 30 quias et los libros et la  sancta uestidura que
cho, tomol consigo por compannero et ayu-
dador del regno. Otrossi esse anno se parti-
ron los moros de sobre Costantinopla, que
touieron cercada tres annos, mui mal desbara-
tados, ca los unos con sus ñaues fueron que- 35
mados de fuego que les echaron por mar, los
otros afogaronse dentro en la mar, los otros
moriron con tempestad que ouieron de toruo-
nes et relanpagos et granizo, de guisa que
de todas las ñaues que yleuaran non escapa- «o bispo de Toledo después de Sinderedo, quan-
ron ende mas de cinco. E esto fue por demos-
trar Dios el su grand poder entre los pueblos
estrannos. E aun sin esto moriron de los cris-

mas en uerdad los estrannos de las otras tie-
rras; e tanto fue el bien e la santidad que del
dixieron, maguer moro, que non falla omne
que dotro rey tanto dixiessen. E en este anno

do otro que auie nombre Zama, et regno tres
annos.

Del quinto anno del regnado del rey don
Pelayo non fallamos ninguna cosa que de con-

tanto que murió Ornar rey de los alaraues e
finco su hermano Yzid por rey et sennor del
regno. Esse anno otrosí fueron los de Cos-
tantinopla muy aluoro ados contrall empera-

derribara et fiziera quemar; et muchos dellos
prisieron martirio por esta razón. Mas agora
dexamos aquí de fablar desto, ca bien nos po-
dremos y tornar, et diremos de como las reli-

sancta María dio a sant Alffonsso, arzobispo
de Toledo, fueron leuadas a Asturias.

571. De como Vrban arzobispo de Toledo leuo
a Asturias las sanctas reliquias et los libros
et la sancta uestidura que santa María dio
a sant Alffonsso.

Cuenta la estoria que Vrban, que fue ar o-

do uio el destroymiento de las eglesias de
i Dios et de la cristiandad, que tomo ell arca F. 4v.
de las reliquias et las escripturas de sant

tianos dentro en la cibdad mas de trezientas Alffonsso et de Julián Pomer, et la sancta
uezes mili omnes de tempestad. Esse anno « uestidura que sancta María dio a sant Al-

ffonsso, et que lo leuo todo pora Asturias,
assi como dizen. E los cristianos leuauanlo
de logar en logar con aquellas cosas sanctas,
fuyendo ante los moros. Mas después que la

M cibdad de Toledo fue metida en poder de los
moros— por pleytesia que troxieron con los
judíos, ca otramientre non la pudieran tomar

10 Leo CIT, León BO, falta en E. —quando vyeron (oye-
ron J) las yentes dezir (oyeron dezir las y. T) que fuxie-
ran e derramaran por muchos logares por cueta (cuen-
ta T) de guardar (ganar C) sus uidas et oyron dezir
otrossi el bien ECIT, quatro oyeran las gentes dezir q.
fuye an e aerr por m. 1. los cristianos por ganar sus
vidas e oyeron dezir el bien B, temíante U, las gentes
crist. q luyeran e derram por muchas partes por cuyta
de guardar sus vidas quando oyeron dezir el bien
cuenta la estoria que las gentes christianae que fuxeron
et derramaron por m. 1- por cuyta de guardar sus u. e
quando oyeron dezir el bien O.— 30 guardaua IBl'T,
guarda EC.—88 toruones ECBT, toruonos Lr, truenos 10,
tormentas e de rrayos ¿ . -41  E dice demostra.—43 mu-
rieron de los or. malfechores e pecadores dentro L, mo-
vieron los crist. d. BIC, T como E.

2 siguyolos O, seguidos B, persiguiólos L, persiguíalos
0.— 16 Zema T.-30 que CBVT, de EL— 31 Yllefonso T.
—34 Vrban T, Vrbera EBV interpretando mal la abre-
viatura urba.—37 Allifonso T.—39 ürban T, don Urbau
LO, Vrbera F.CIBV.— 44 Alifonso T.



352 Primera crónica general. Estoria de España   352 Primera crónica general. Estoria de España

326 DON PELAYO REY

arzobispo después de sant Alffonsso; e Sinde-
redo, en cuyo tiempo se perdió Espanna, fue
el quarto después de Julián. Et entendedlo en
aquesta manera: después de sant Alffonsso

5 fue arzobispo Quirigo; después del, Julián Po-
mer; desi Sisiberto; después Ffelizes; desi
Gunderigo; et empos este, Sinderedo, en cuyo
tiempo prisieron los moros a Toledo. Otrossi
algunos dizen que la primancia de Espanna

io que fue primero en Seuilla, después que fue
mudada dalli a la eglesia de Toledo; et esto
otrossi non puede seer, ca en el XVI  o concilio

por fuerza, pero que aquella pleytesia luego
la crebantaron ellos - - l a  clerizia et los cris-
tianos, que quisieron y ueuir so el su sennorío
deilos et pecharles su tributo, otrogaronles
los moros que touiessen su ley et la usasen
et uisquiessen segund la costumbre de su fe,
e que ouiessen obispos et clérigos de missa,
et los otros et las otras ordenes. E estos cris-
tianos touieron ell officio et ell uso de sant
Esidro et de sant Leandro, et oy en día lo
mantienen seys eglesias parrochias en To-
ledo. E uisquieron los cristianos en uno con

de Toledo, o Sisiberto arzobispo desse mismo
logar fue despuesto por su culpa, ordenaron
todos los arzobispos et los obispos et los
clérigos de Espanna et los de la Gallia Gótica
por general concilio que non fablassen nin pu-
siessen ninguna cosa en aquel concilio, fasta
que non ouiessen arzobispo en la primera sie-
11a de la cibdad de Toledo. E fue estonces es-
leído por arzobispo desse logar don Ffelizes,
arzobispo de Seuilla. E en aquell concilio
otrossi fue don Ffaustino arzobispo de Bra-
gana fecho arzobispo de Seuilla; otrossi don

los moros, assi como dezimos, en poder de-
llos, teniendo su ley et guardando su fe en
paz et  en bien, fastal tiempo de los almoha- 15
des, que comentaron en tiempo del empera-
dor don Alffonsso. E en el tiempo que Vrban,
era arzobispo de Toledo, era y un arcediano
que auie nombre Euancio, omne de grand sa-
ber et de grand sentido et de muy buena uida, so
e segund la escriptura de Dios, omne de bue-
na uida et de grand caridad et de buena espe-
ranza. Otrossi en aquel tiempo era Ffrodoa-
rio obispo de Accitana, omne de muy santa
uida et de grand sabencia. En aquel tiempo as Ffelizes, obispo del Puerto de Portogal, fue
otrossi fue en Seuilla el sancto obispo Johan, fecho arzobispo de Bragana. Después desto
omne de muy grand santidad et de buena uida tractaron cuerdamientre dell ordenamiento

de las eglesias. E por esto paresze que, si la
eglesia de Seuilla fuesse mayor que la deTo-

et santa, que era llamado de los alaraues por
su arauigo Qaeyt atmatran; et era mui sabio
en la lengua arauiga e fizo Dios por el muchos so lledo, non passarie de la eglesia mayor ell ar-
miraglos; et  traslado las santas escripturas en
arauigo, et fizo las esposiciones dellas segund
la santa escriptura, et assi las dexo después
a su muerte pora los qui uiniessen después
del. Ffue y otrossi otro electo que ouo nombre a# mientes como de las meiores escripturas tome
Clemeynt, que fuxo ante los almohades a Ta-
lauera, et moro y grand tiempo fasta que mu-
rió; «e mienbrame, diz aqui ell arzobispo don

Zobispado a la eglesia menor. Mas los escrip-
tos son muchos et cuentanlo de muchas gui-
sas, por que la uerdad de la estoria a las
uezes es dubdosa, e por ende el que lee meta

lo que deue prouar � et leer. Pero fallamos F. 5.
que sant Esidro touo la primacía en Espanna
et las uezes del apostoligo, assi como lo aue-

Rodrigo, que yo u¡ omnes del su tiempo». mos ya contado suso en la estoria. Mas agora
Otrossi uinieron tres obispos a Toledo: ell uno <o dexamos aqui de fablar desto, et tornaremos
de Assidonna, et ell otro de Niebla, et ell otro a contar nuestra estoria alli o la dexamos.
de Marchena, e un sancto arcediano por qui
Dios fazie miraglos, et llamauanle por arauigo
archiquez; et moraron y fasta su muerte et fa-
zien officios de obispos; et ell uno deilos yaze 45
soterrado en Sancta Maria, la eglesia mayor Andados seys annos del regnado del rey
de Toledo. Mas lo que dizen algunos que el don Pelayo, que fue en la era de sietecientos
arzobispo Julián et el rey don Pelayo leuaron et sesaenta et dos, quando andaua ell anno
ell arca de las reliquias et los libros de los de la Encarnación en sietecientos et xx qua-
sanctos de Toledo pora Asturias, esto non 50 tro, e el dell imperio de Leo en onze, pues
podrie seer, ca Julián Pomer fue el tercero

7 misa et los otros délas ord. T, misa et las otras ord.
BU, misa et los otros clérigos de las otr. ord. L; te como
E.—10 Leandro T. — 11 perrochias CBT, perrochiales UL.
- 17 Urban T, don Urban 10, Vrbera ECIBV.— 19 Euan-
cio ECIBUL, Enalto T.~ 29 Caeyd C, Cayd UL.— 37 tiem-
po ICB etc., falta en E; m. y tanto fasta i.— 44 archiquez
EICT, archeques 1, arohins U, archiqus O.

que Yzid rey de los alaraues ouo el regno et
lo sopo otro que auie nombre otrosí Yzid, que
era su parient et de su linnage et sennor de

9 primancia El, primanqa 1, primacía TBC etc —21 es-
leído por TLO, falta en EICB.—3B E dice apotoligo -
43 Zaman ET etc.

572. De las rendas que puso Zaman rey de
Cordoua en Espanna.
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por rey de Espanna uno que auie nombre
Ha?an, fijo de Melich, e mandol que las cibda-
des et los castiellos et los logares que los ala-
raues tomaran por fuerza, que los fiziesse
pecheros en esta guisa: que diessen cada anno
la quinta parte de todas las ganancias que
ouiessen et que fuesse de la moneda real que
andudiesse en la tierra. Pero aquellos que de
su uoluntad se rendieran, que non diessen
mas de la diezma parte, et que fincassen los
unos et los otros libres en sus heredamientos.

tierra de Persia, al osse contra ell et quiso
reuellar con el regno, et comemjol de guerrear
las cibdades et la tierra. Mas luego que lo
sopo Izid amiramomellin, enuio contra ell uno
que auie nombre Muzillima con mui grand
hueste, que uengasse el tuerto e t  la nemiga
daquel que se le querie alejar. Muzillima fue
alia, et lidio con ell en los campos de Babi-
lonna, que son sobrel rio Tigris, et uenciol et
matol muchos de los suyos; et priso a el, mas
nol quiso matar por quel rogo quel ouiesse
merced. Esto fecho, llegaron nueuas a Izid de
tierra de Espanna con que fue el mui alegre
et de que se pago el mucho: que Zaman rey de

Este Ha an fizo la puente de Cordoua. Esse
anno otrossi ouo el duc Eudo fabla con los mo-
ros de Espanna et conseioles et dixoles que

Cordoua auie escripias todas las rendas que n entrassen por la tierra del rey Carlos Martel.
los de Espanna auien a dar cada anno al rey
de los alaraues, e que auie deuissado lo que
los caualleros auien de auer de todas las ga-

Dell ochauo anno del regnado del rey don
Pelayo non fallamos ninguna cosa que de con-
tar sea que a la estoria pertenesca, sinon

nancias et ¡os robos que fiziessen en tierra de tanto que passaron los moros con todas sus
cristianos et la parte que auie de seer del rey. 20 compannas el rio que dizen Garona, assi como
Este Zaman lidio muchas uezes con los fran- si ellos ouiessen de morar en Ffrancia, et des-

troyron et quemaron grand partida de tierra
del rey Carlos. Carlos quando lo sopo, fiando
en la misericordia de Dios et en la su ayuda,

ceses, et  puso en la cibdad de Narbona por
guarda de la tierra quantos caualleros buenos
el pudo auer. E ell auiendo siempre guerra
et enxeco con los ffranceses, saco su hueste, 95 uino sobrellos; et ouieron en uno su batalla,
et fue correrles la tierra; et llego fasta Tolo-
sa, et cercóla et comento de combaterla muy
de rezio con muchos engennos. Los ffrance-
ses, quando lo sopieron, uinieron en acorro
a los de Tolosa con Eudon duc de su caualle- 30 uio, uinosse meter en poder de Carlos, ro-
ria. Zaman salió contra ellos, et ouieron su ba-
talla en uno, mas pero al cabo murió y el con
muchos de los suyos. Et  los que ende esca-
paron, fuxieron et fueronse pora Abderrah-
men, et aleáronle por su sennor fasta que 35 ademas.
ouiessen mandado de Izid, que era su sennor
mayor. A aquella sazón era obispo de Acci- 574. De la muerte de Izid amiramomellin et

e mato dellos, a buelta con Abderrahmen su
cabdiello, trezientas et ochaenta uezes mili; et
priso dellos mili et quinientos que partió por
su caualleria. El duc Eudo, quando aquello

gandol mucho et pidiendo! merced quel per-
donasse; et el rey fizolo. E aquel duc fue es-
tonces en alcance empos los moros que esca-
paban de la fazienda, et mato muchos dellos F. 5 r .

tanna Ffrodoario, et Vrban arzobispo de To-
ledo, et Euancio arcediano dessa misma cib-

de la de Hagan rey de Cordoua .

dad. Estos eran omnes de muy sancta uida et 40 Andados ix annos del regnado del rey don
de sancto ensennamiento et de gran sabencia, Pelayo, que fue en la era de sietecientos et
llenos de santidad, de esperanza, de fe et de sessaenta et v, fue Hacjan, rey de Cordoua,
castidad. sobre Taraejona, et destruxo toda la tierra, et

fizo y mucho mal. E en tornandosse dalla et
573. De como Izid, rey de los alaraues, enuio 45 yndo pora Narbona, matáronle sus omnes a

por rey de Espanna a Hagan yl mando que trayeion, auiendo ya dos annos et medio que
pusiesse rendas en la tierra. regnara. Izid, rey de los alaraues, luego que lo

sopo enuio por rey de Espanna uno que auie
Andados siete annos del regnado del rey nombre Ambiza; et regno quatro annos et me-

don Pelayo, que fue en la era de sietecientos 50 dio,et mantouo el regno muy bien, e trabaios-
et sesaenta et tres, enuio Izid amiramomellin se mucho de dar guerra et batalla muy a menu-

do a los franceses. Pero guiandosse el por los
mas poderosos de su hueste, uiniel ende mal,
et auie siempre lo  peor de batalla; mas a furto

11 por quel T etc., escrito en E sobre raspado-—14 Za-
mau ET, Tatúan B, Zama L. -17 auie TL, auien EC, auian
IB. —21 Zaman EIBT etc -25  enxeco TCL, execo E.—
31 Zaman EBl'L etc.—35 E dice ale.—88 Fronduario T,
Flrondoaria El, Fondearía BC.— Vrban 7*, Vrbera ECB
etcétera. —46 liaban B, Harnea E. 27 E dice trezieuta.— 46 años T. falta en E.
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fazie el mucho mal en las uiilas et en las cib-
dades de los ffranceses, et robaualas. E por el
grand desamor que ell auie con los ffranceses
fizo quel diessen los cristianos que morauan
en la Gallia Gothica la renda doblada. En este
anno uino un judio a Izid rey de los alaraues,
et dixol que si fiziesse crebantar todas las
ymagenes de Cristo et de sus sanctos, las que
eran en su regno, que regnarie el por ende
quarenta annos; et esto que lo sabie el muy
bien. E Izid, a feuza de ueuír mucho, fizo lo

su cuerpo mismo, mas por sus alguaziles que
enuiaua por tierra et por mar. Mas en tierra
de Espanna non fizo el ninguna cosa que de
contar sea, ca tanto fue ciego por la grand

5 cobdicia que ouo de allegar tesoro, que non
cuedo en al sinon como podrie seer rico ade-
mas, por que pudiesse passar de riquezas a
todos los otros reys que ante del fueran. Onde
por esta razón, por que las yentes non podien

io soffrir las grandes cargas de los pechos que
sobrellos echaua, alqaronsele bien por qua-

quel conseio aquel falso judio; mas fue en ello tro annos muchas deltas prouin ias quel auien
engannado, ca luego a ora fue muerto. E reg-
no empos el su hermano Ysca por mandado
del ueynte annos; pero en tal manera que un 15
fijo de Izid que auie nombre Alulit que reg-
nasse después del. Mas agora dexamos de
fablar de los moros, et diremos del rey don
Pelayo.

de obedescer. E ell ouo con ellos por ende
muchas batallas, et mato muchos dellos; mas
pero nunqua pudo cobrar aquello que perdie-
ra, nin tornar all estado en que antes estauan
las yentes. E por mostrar agora aqui quan-
tas eran las prouincias et las tierras que eran
so el su sennorio et ensuziadas en la ley de

20 Mahomat pusimoslas aqui por sus nombres,
575. De como uino don Alffonsso, al que di- sennaladamientre cada un logar. La primera

xieron Catholico, ayudar al rey don Pelayo prouincia es Yconia et la cabeza de su arzo-
contra los moros. bispado es Yconia. La segunda prouincia es

Listria, et su arzobispado es Listris. La ter-
Andados diez annos del regnado del rey 25 cera prouincia es Alapa et su arzobispado es

don Pelayo, que fue en la era de sietecientos
et sesaenta et vi, quando andaua ell anno de
la Encarnación en sietecientos et ueyntiocho,
e el del imperio de Leo en quinze, entro en
Asturias don Alffonsso, al que dixieron Ca- 30 bispado es Hecbactanis. La setena es Hyrca-
tholico, fijo que fue del duc don Pedro de
Cantabria, pora ayudar en las batallas de
Nuestro Sennor Dios al rey don Pelayo, e
fue omne mui fuerte et mui brauo contra los
moros. E el rey don Pelayo casol con una su 35 dezena es Siria la de suso et  su arzobispado
fija que auie nombre donna Ermesenda. Esse
anno murió el papa Gregorio, e fue puesto
en su logar Gregorio el tercero, et  fueron
con ell ochaenta et  ocho apostoligos. Mas
agora dexamos aqui de fablar del rey don 40 et su arzobispado es Jherusalem. La  catorze-
Pelayo et tornaremos a contar de los moros.

la cibdad que a este nombre mismo. La quarta
es Caldea et su arzobispado es Babilonna la
desierta. La quinta es Assiria et su arzobis-
pado es Niníue. La sexta es Media et su arzo-

nía et su arzobispado es Antioles. La ochaua
es Persia et su arzobispado es Susa. 1 La no- F. fí.
uena es Mesopotamia et su arzobispado es
Aran, que otra guisa fue llamada Carras. La

es Damasco. La onzena es Celessiria, que otra
guisa es llamada Phenicia, et su arzobispado
es Thiro. La dozena es Siria la de yuso et su
arzobispado es Anthiochia. La  trezena es Judea

na es Egipto et  su arzobispado es Alexandria.
La quinzena es Arauia la mayor et su arzo-
bispado es Baldac. La sezena es Eziopia et su
arzobispado es Nadauer. La dizisetena es

<5 Africa et su arzobispado es Cartago. La di-
ziochaua es Espanna et su arzobispado es
Toledo. Todas estas prouincias eran de cris-
tianos, e después fueron et son las mas dellas
metidas so el sennorio et la secta de Maho-

Andando aquel dezeno anno del regnado del
rey don Pelayo, Ysca rey de los alaraues,
luego en comienzo de su regnado comenzó de
demostrarse por manso et  cuerdo, et fizo mu-
chas buenas batallas en tierra de Romanía et so mat. E algunas uezes aun estas fueron meti-
en (as tierras de contra Orient; pero non por das so el su sennorio: Cezilla cuyo arzobispa-

do es Panormo. Calabria cuyo arzobispado

576. De los nombres de las prouincias que
eran so el su sennorio de los moros.

14 Ysca T, Ysina ECB.-lfi Alulit ET, Alulid C’B, Vlu-
lid L. —30 dixeron TL, dixiemos EC, dixlmoa B, dexlmos
í. —33 al en I sobre raspado, e el E; al r... c. moros falta
en CB; Nuestro S- contra los enemigos de la fe e este don
Alton fue omne f..—36 Ermesenda ECBT.—47 Ysca KCT,
Ysma B.

12 dellas E, de aquellas T, de las BC.— 20 pusimoslas
ETL, pesiemos las C, pusimos los B —21 cada un logar
ECB, quis cada un su lugar et por su derecho T.—22 E
dice prouincias -25  Alapa ECBL, Halappa T.— 43 Kz. EC,
Etiopia LB, Ethiopia 7'.
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Alcayci; e salió omne mui liuiano de seso e
mui sandio ademas; et duro por ende poco en
el sennorio. E por que non fizo ninguna cosa
de bien demientre que regno, non cuenta la
estoria del mas desto; e al cabo fue echado
del regno muy desonradamientre.

DON PELAYO

fue Regium de tiempo antigo, e aun una grand
partida de Pulla. La Gallia Gothica cuyo arzo-
bispado es Narbona. Gasconna cuyo arzobis-
pado es Aux et Burdel.

Dell onzeno anno fastal trezeno del regna-
do del rey don Pelayo non fallamos ninguna
cosa que de contar sea que a la estoria perte-
nesca, si non tanto que en el dozeno anno
guiso Ambiza, rey de Cordoua, su hueste muy
grand pora yr  sobre los ffranceses por fazer- 10
(es mal si pudiesse et fonta. E ell yndo contra
ellos con su caualleria muy grand, murió en el 578. < Del regnado del rey Phaphila, et de como F 6 v.
camino de su muerte. Pero ant que morisse priso Carlos Martel la cibdad de Narbona.
puso en su logar uno que auie nombre Odra
que mantouíesse la tierra et la caualleria; 15
mas los alaraues enuiaronlo dezir a Ysca ami-
ramomellin, et que enuiasse y alguno por qui
ouiessen de catar. Ysca enuioles luego por rey
uno que auie nombre Hyahya fijo de Qulema.
Este Hyahya fue omne mucho atreuudo et 20 carnación en sietecientos et treynta et dos,
muy efforzado et de qui se temíen mucho to-
dos; e regno dos annos et medio, et era omne
muy engennoso et de cruel sennorio, pero
mantenie muy bien las yentes en justicia. E
fizo a los alaraues et a los otros moros que 25 raues en cient et doze. Deste rey Phaphila
algunas cosas tenien por fuerza de los cris-
tianos, que ge las diessen mal su grado, por
que ge las auien tomadas en tiempo de pazes,
en que se demostraua por omne sesudo et de
buena uerdad.

6

El regnado del rey Fafila que regno
SEGUNDO DESPUES DEL REY DON PELAYO
COMIENZASE AQUI.

Luégo que fue muerto el rey don Pelayo,
alearon los altos omnes a Phaphila su fijo rey;
et regno dos annos. Et el primero anno del
su regnado fue en la era de sietecientos et
setaenta, quando andaua ell anno de la En-

et el del imperio de Leo en dizinueue, et el
del papa Gregorio en cinco, et el de Carlos
Martel rey de Ffrancia en quinze, et el de
Ysca amiramomelin en seys, e el de los aía-

non cuenta ninguna cosa la estoria que el
fiziesse en aquellos dos annos que el regno,
sinon tanto que en el primero anno comenzó
a fazer una eglesia de mui buena obra a onrra

M de sancta Cruz. Esse anno otrossi enuio Ysca
amiramomellin por rey de Espanna uno que
auie nombre Hyemen fijo de Abinace; mas non
uisco en el regno mas de cinco meses, et

Andados treze annos del regnado del rey murió. Después deste enuio y otro que auie
don Pelayo, que fue en la era de sietecientos 35 nombre *Autuman; et este otrossi non duro
et sesaenta et nueue, quando andaua ell anno
de la Encarnación en sietecientos et treynta
et uno, e el dell imperio de Leo en dizeocho, el
rey don Pelayo, pues que ouo fechas muchas
buenas batallas et muchos buenos fechos, «o sopo otro rey de moros que auie en Espanna,
passosse deste mundo, et dio ell alma a Dios.
Murió en la cibdad de Cangas. Esse anno uino
Carlos Martel cercar la cibdad de Auinnon que
los moros tenien presa por conseio del duc
Maruncio que auie de ueer essa prouincia, 45 a amos los reys et a muchos de los moros,
et combatida mui de rezio con muchos en-
gennos, et prisola por fuerza, et mato quan-
tos moros y fallo. Esse anno otrossi murió
Hyahya, rey de Cordoua, e enuio y Ysca ami-
ramomellin por rey uno a que dizien Odayfa 50 en la mar, e t  affogaronse y todos.

577. De la muerte del rey don Pelayo.

en el regno mas de quatro meses. Otrossi
esse anno uino Carlos rey de Ffrancia sobre
aquell ’Autuman rey de Cordoua que estaua
en Narbona, et cercol y; mas luego que lo

pero que non pone aquí la estoria el nombre
del, llego muy grand hueste de moros, et
uino a acorrerle. Et Carlos ouo su batalla
mui grand con ellos, et uenciolos; et  mato y

et priso la cibdad et mato otrossi quantos
moros y fallo. Et los que pudieron escapar
fuxieron, et el fue empos ellos en alcance; et
ellos, con el miedo que ouieron, echáronse

S E dice arcob.—14 Odra T, Odia E, Edra L, Hedía B,
Edia C.— 15 E puso tierras y luego punteó la a.— 28 pero
man... BT etc., ilegible en E.— 38 E dice d aecho.— 44 q.
auian loa mor. pr. (tomada 0) por cons. de vn duc q.
aula nonbre Mapunqio q. (Mauricio et 0) aula de guar-
dar a bu tierra et toda la prou. LO; t. pr. e esto fazie el
por cone. ECBT —49 Yaca ECBT.—50 Odayfa Alqaytl El,
Adayfa Alcayqi L, Odayfa Alchay th T, Odalifa Al cayty BC.

1 seseo T.— 9 Titulo de T que dice Pe!, et com , falta
en EICB.—1G bu fijo por rey TB.—22 E puto et del de y
punteó la primera d. 23 E pugo et del de y punteó la
primera d.— 35 Athiman ECL. Atthimau T. Achiman B,
é igual en 38—41 pero que non dize la est. del bu non-
bre T.— 43 vino a acorrerle BL, uino a acorrerlo I. uinol
a acorrerle E, vino! acorrelle C.—47 escapar iCBÓT, es-
caparon E.
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579. De la muerte del rey Ffafila, et del mal

que fizo Alhaytan, rey de Cordoua, a los
moros que se le quisieran alfar.

FAFILA. ALFONSO I EL CATÓLICO

El regnado del rey don Alfonso el Ca-
THOLICO SE COMIENZA A TERCERO DEL REY
DON PELAYO.

Andados dos annos del regnado del rey
Ffafila, que fue en la era de sietecientos et
setaenta et un anuo, quando andaua ell anno
de la Encarnación en sietecientos et treynta Después de la muerte del rey Ffafila, regno
et tres; este rey Ffafila fue omne (iuiano de empos el el primero don Alffonsso, al que di-
seso, et amaua mucho la caza mas que non io xieron Catholico, yerno del rey don Pelayo,
deuie; et el corriendo un día mont, ffallosse xix años. Et el primero anno del su regnado
con un osso et deffendio a todos los suyos
que ge le dexassen; e ell atreuiendosse en su
fuerza, fue lidiar con ell un por otro, et fue
assi por su mala uentura quel mato el osso. 15
Esse anno otrossi enuio Ysca amiramomellin
por rey de Espanna un que auie nombre Al-
haytan, fijo de Obeth. Et assi como llego a
Espanna, demostrosse por muy brauo et
mucho esquiuo con el poder que traye, et 90
mantouo el regno mui cruamientre diez meses.
E algunos de los alaraues ouieron sus tablas
por ende de comol matassen; mas Alhaytan
sopolo luego, et prisolos et atormentólos

fue en la era de sietecientos et setaenta et
dos, quando andaua ell anno de la Encarna-
ción en sietecientos et treynta et quatro, et el
dell imperio de Leo en ueyntiuno, et el del
papa Gregorio en siete, et el de Carlos en di-
zisiete, et el de Ysca amiramomellin en ocho,
et el de los alaraues en cient et catorze. Este
rey don Alffonsso fue llamado por sobrenom-
bre Catholico por que guardo bien et fielmien-
tre los mandados de la fe catholica, et auiuo et
esforzó todos los cristianos por sus buenos
exiemplos en guardar la  sancta ley, et por esto
que el fazie era mucho amado de todos; et

mui mal; desi enuiolos allend mar, et  fizólos 35 quando ouo de regnar plogoles mucho con el.
alia descabezar. Entre aquellos alaraues que Este don Alffonsso fue fijo del duc don Pedro
el penara et mandaua descabezar auie y uno de Cantabria, assi como dixiemos ya, et ouo un
a que dizien Zath, que era omne de muy hermano a que dixieron Ffruela. Et uinie el
grand linnage entrellos, et noble por si mismo, duc don Pedro del Unnage del mui noble rey
et rico et ahondado de todos bienes. Et ya 30 Recaredo. Este rey don Alffonsso en uno con
como que fue, uuio escapar, et fuxo ante quel
descabezassen; et fuesse pora sus parientes
et pora los daquellos a que Alhaytan man-
dara descabezar, et contoles todo el fecho.

su hermano don Ffruela lidio muchas uezes
con los moros, et uenciolos siempre, et gano
muchas cibdades de las que ellos tenien, et
tornólas en poder de los cristianos; et las

Desi fueronse todos pora Ysca amiramo- 35 unas basteció et retouo, et las otras derribo
mellin et demostrarongelo. Ysca enuio es- por que non tenie omnes con que las ampa-
tonces con aquel Zath a Espanna uno que rasse. Et las que retouo fueron estas: en Ga-
auie nombre Mammen con muy grand caua- llizia, Lugo et Thuy; en Asturias, Astorga; et
lleria et mandol que fuesse como de rebata, de en la descendida de las montannas, León, o
guisa que non tardasse mucho por que Al- uencio el rey don Pelayo a los moros. Et por
haytan lo pudiesse saber; et quel echasse del
regno et que fuesse el rey et sennor de la
tierra. Mas agora dexa la estoria de fablar de
los moros et torna a contar del rey don Al-
ffonsso el Catholico.

El regnado del rey Fafila se acaba.

que en esta cibdad morauan los reys mas que
en otro logar, fue dicha cibdad real et cabeza
del regno. Esse anno uino el rey Carlos des-
souno con Luythprando, rey de los búlgaros,

40 a una cibdad que es en las Gallias que tenien
moros, aquedizen Arelato, donde fazien ellos
mucho mal en la tierra; estos moros quando
lo sopieron, por que auien ya oydo los gran-
des fechos que Carlos fiziera, temiéronse

so mucho dell, et nol osaron alli atender, et

5 580. ! De las conquistas que fizo el rey don Al- F. 7.
ffonsso el Catholico.

3 que se querían alqar 5 And. tres años B.—10
86BBO T. —13 que ge le ¿ex. ET; q. ge lo dex. B. — 14 lid.
con el osso de cabal et  fue assi T. -16 Vacar B.— 18
Obeth ECT, Obet Á, Obech B.— 22 E por esto alg- de
los alar, ouieron su fabla que lo mat. T.— 25 allien
mar 3 . -27  mandaua también H.—E dice deaoabecar.—
31 nuio E, vino i>; bienes Este escapo et fuxo T.—32 E
dice deacabecassen.— fuesse para los par. de aq. B.— 36
miramomotiin a domostralle loe ograuiamientos et las
soberuias et los muchos males que ellos e t  sus parien-
tes et toda la yente auien rebebido et recibien de Al-
hayean Et Yeoa enbio 1 . -39  fuesse et non tardasse
por que Al. T.—rebato B.— 43 Mas ag... Oath./aWa en T.
—45 E dice Cathilico.- 46 Erplieit de falta en ElCBV.

1 Título de T, que dice a tercero del don Pelayo, falta
en ElCBU.— 18 c et T, falta en EC1.— 35 retouo ECL, re-
nouo T, falta en l .  37 renouo T.—38 Lugo BZÍ, Luego
EC, T omite. - 39 defendida BCLI; las descendidas T. —
40 rey CBTi, falta en £. -41  reyes T, moros ECBLl.—
45 ten. mor. ECT, ten. los m. Bl.— 48 donde f... por-
que T, semejante en OL, falta en F.CBI —50 E dice an-
tender.
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desampararon la cibdad, et fuxieron. Des-
pués desto priso otras cibdades muchas que
eran en la Gallia, que los moros tenien y, que
tomaran por fuerza a los godos. Asi como
dezimos libro Carlos con la ayuda de Dios
et de los ffranceses las Gallias de los moros,
los que auien presa toda Asia et mui grand
partida de Europa. Esse anno otrossi, pues
que Mammen, el de que dixiemos ya, llego a
Cordoua, non pudo luego fallar a Alhaytam;
mas pero non tardo esto mucho, ca luego a Andando aquel n° anno del rey don Alf-
pocos de dias le fallo et prisol, et fizol acotar fonsso el Catholico, Ysca amiramomellin, pues
mui mal et echarle en cárcel. Después fizol que sopo que era muerto Mahomat Auen-
messar la barua et raer la cabera, et  ponerle abdalla, enuio por rey de Espanna uno que
sobre un asno las manos atadas atras, preso 15 auie nombre Abderrahmen ; et regno tres
de grandes cadenas, et mandol acotar por
toda la uilla; e t  después que todos estos es-
carnios le ouieron fechos, mandol echar de
cabo en la cárcel, et y murió. Et  regno eíl en

annos. Este Abderrahmen era omne mui gue-
rrero et mucho esforzado en armas, e con el
grand esfuerzo de coraron que auie et por la
grand onrra en que se uio puesto, comento

su logar; mas nol duro mucho. Et después del
regno Mahomat Auenabdalla dos meses.

20 de seer mui soberuio et de maltraer a todos.
Quando uio Munnuz, un moro poderoso de

Carlos a Maruncio, el duc de la prouincia de
la Gallia Gothica por que conseiara a los mo-
ros que la entrassen, assi como dixiemos, et
metió ¡a tierra so el su sennorio. Mas agora
dexa la estoria de. fablar desto, et torna a
contar de los moros.

582. De como Munnuz se leuanto contra Ab-
derrahmen et de su muerte.

la tierra, que todos los moros se agrauiauan
et se tenien por maltrechos por lo que Ab-
derrahmen les fazie, puso luego sus pazes

as con los franceses con quien auie guerra, et
trabaiosse de guerrear et de fazer mal a
Abderrahmen; e porque era otrosi omne mu-
cho esforzado en armas et en todos sus fe-
chos, acogiéronse muchos a el pora ayudar-
le. Et esto que dezimos entro grand bollicio

Andados dos annos del regnado del rey don
Alffonsso el Catholico, que fue en la era de
sietecientos et setaenta et tres, quando an-
daua ell anno de la Encarnación en sietecien-
tos et treynta et cinco, et el dell imperio de
Leo en ueyntidos, entro el rey don Alffonsso
por tierra de Campos— esta es Toro, la que
tiene dell un cabo el río d Ezla, dell otro el rio
de Carrion, de Pisuerga et de Duero— et con-

en la caualleria de Abderrahmen et fue todo
su palacio aluoros<;ado . Mas Abderrahmen
non lo quiso alongar mucho et guísosse muy
bien et apoderosse et fue con grand hueste

quiriolo todo. Otrossi en Portogal gano estas 35 sobre Munnuz que se le aleara, et cercol en
cibdades: el Puerto de Portogal, Anegia, Bra-
gana, Viseo, Fflauía. En tierra de León gano
Ledesma, Salamanca, Numancia a la que agora
dizen Qamora, et las marismas de Gallizia. En
tierra de Castiella, Auila, Sietmancas, Duen-
nas, Saldanna, Amaya, Miranda, Segouia, Os-
ma, Sepuluega, Arganija, Crunna, Maua, Auca,
Reuendeca, Carbonera, Aluegia, Cisnera, Ala-
xanco, Trasmiera, Sopuerta, Caruiza, Bardu-
lia a la que dizen Castiella uieia, Alaua, Or-

un castillo a que dizen Cerritania. Este Mun-
nuz matara muchos cristianos en aquel tiem-
po que nol auien merescido por que; et  que-
mo a Anabando, obispo desse mismo logar,

«o que era omne mucho onrrado et de sancta
uida. Et por que non era este Munnuz ahon-
dado de beuer sangre de cristianos, nin auie
acabada la sed que auie .de uerter sangre de
omnes, trabaiosse de como derramasse mas
si pudiesse. Mas el juizio de Dios fue luego
alli, ca el desseo que ell auie de uerter sangre
de omnes tornossele en sabor de beuer agua;
ca tangrand fue la sed que ouo por la grand
priessa de la cerca en que se ueye, que pero

F. 7v.  uos de poder de los moros de que poblo 1 mu- 50 que aquell castiello de Cerritania es muy
ahondado de agua, nunqua pudo auer una
poca que beuiesse nin quien ge la díesse. Et

dunna, Vizcaya, Aycon, Panplona, Berrezia,
Nauarra, Ruconia, Sarasacio, et todo lo al
fasta los montes Pireneos. Et  renouo muchos
castiellos et  basteciólos, et saco muchos cali-

cha tierra, et púsolos en aquel logar que el
pudo labrar et retener. Esse anno mato el rey

581. De las grandes conquistas que fizo el rey
don Alffonsso el Catholico.
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con la grand cueta que ende ouo, et por esca-
par de manos de Abderrahmen otrossi, aucn-
turosse ya desesperado de la uida, e saliosse
del castiello a furto, et fuxo. Este castiello
esta en somo duna penna mucho alta; et ell 5
yndo fuyendo entre las pennas que eran mu-
cho altas, et entre los rescric os deltas por
cueta de ascenderse en algún forado et esca-
par de mano daquel su enemigo, desuara-
ronle los pies et cayo en fondon, et murió. 10
Abderrahmen priso luego el castiello et fallo
y la mugier daquel Munnuz, que era fiia del
duc Eudo el que auie de ueer la prouincia de
la Gallia Gothica, et tomola. Ca por que Eudo
se temie de los alaraues quel entrarien en la is
tierra, diera el la  fija por mugier a aquel Mun-
nuz por tal quel ayudasse contra ellos. Los
moros cortaron la cabera de Munnuz, pero
que yazie tod el cuerpo desfecho de la cayda,

los mas, que non escapo ende ninguno, si
non el duc et unos pocos con el. E el Rue-
dano echo los cuerpos daquellos muertos
fuera en la ribera a cabo de pocos dias, et
fueron allí en aquel logar soterrados, et oy
en día paresce y la sepultura dellos.

584. De como Carlos lidio con Abderrahmen
et mato a ell et a todos los suyos.

Andados quatro annos del regnado del rey
don Alffonsso el Catholico, que fue en la era
de sietecientos et  setaenta et cinco, quando
andaua ell anno de la Encarnación en siete-
cientos et treynta et siete, et  el dell imperio
de Leo en ueyntiquatro, Abderrahmen, seyen-
do mui alegre et lozano por la victoria que
ouiera contra los franceses por el su grand
poder, ouo muy a coraqon de destroyr toda

et presentáronla a Abderrahmen so sennor. ¡o la tierra de Francia, et passo estos rios: Am-
Abderrahmen, con el grand plazer que ouo
de la muerte daquel su enemigo, tomo aquella
mugier de Munnuz por que era muy fremosa,
et  enuiola a Ysca amiramomellin en present.

95
583. De como Abderrahmen uencio al duc
Eudo et a los /franceses en la elbdad Arelato.

Andados tres annos del regnado del rey
don Alffonsso el Catholico, que fue en la era 30
de sietecientos et setaenta et quatro, quando
andaua ell anno de la Encarnación en siete-
cientos et treynta et seys, et el dell imperio
de Leo en ueyntitres, Abderrahmen, tenien-
dosse por bien andant de la uictoria que 35

nes, Garona et Dordonia. El duc Eudo quan-
do lo sopo, uino contra ell la segunda uez con
muy grand hueste, et lidio con ell; mas mala
uentura que ouiera de la otra uez non se par-
tira aun aqui del, et  ouosse de uencer, et
fuxo; et tantos fueron los que y moriron de
los franceses que non a omne que los contas-
se. Abderrahmen, cuedando que este bien
nol uinie de Dios,  sinon del su poder mismo,
cresciol soberuia et quiso entrar mas adelan-
te por tierra de Francia por seguir al duc Eudo
et non se partir del fasta quel matasse; et
paso por Petragorica et Santonna et Pictauia,
crebantando et quemando quantas cibdades
et eglesias et  castiellos fallaua. Et destruxo

ouiera contra Munnuz, non se quiso partir
de guerrear et de fazer sus huestes; et por
que toda la tierra era llena de moros, fizo
fazer puentes en los rios et allanar las carre-
ras, que eran embargadas a logares de pas-
sos trauiessos, et fizo sacar de madre una
grand partida del rio Ruedano por bracos,
por tal de passarle mas ayna. Desi fue sobre
la cíbdad Arelato, la que tolliera Carlos a los
moros, et cercóla. Et  el yaziendo allí, uino

8. sobrell Eudo, aquel duc de 1 que dixiemos ya,
con poder de ffranceses, et lidio con el. Et
moriron muchos de cada part; mas al cabo
uencieronse los ffranceses, et fuxieron; et
los moros fueron én pos ellos en alcance fas-
tal Ruedano. Et ellos con la cueta de la
muerte, metiéronse al rio, et moriron y todos

et quemo la cíbdad de Tors, et la eglesia de
sant Martín, et los palacios del rey. Mas Dios,
a qui pesa con la soberuia, cerrol los puertos
de la mar, esto es los días de la uida. Eudo el

40 duc fuesse pora Carlos, que era rey et cónsul
de Francia et de Germania, a demostrarle el
crebanto et el mal que Abderrahmen auie fe-
cho a los franceses. Carlos, como era omne
guerrero et  muy sabidor darmas, quando oyo

43 lo que el duc le dizie llego todos tos germanos
et los gepidas, et leuolos dessouno con aque-
llos franceses que escaparan de la batalla, et
fue lidiar con Abderrahmen. Et duro la fazien-
da siete dias que se non podien uencer los

50 unos a los otros; pero al cabo, por que la yent
de Austria et los de Germania eran mas fuer-
tes e t  mayores de cuerpos et de miembros et

7 rescrieQos El, rresquieqos C, resquicios B, requintos
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sabor de seruir a Dios et de onrrarle, punno
de meter toda su femencia en poner obispos
en aquellas cibdades que el ganara de moros
por que predigassen et assessegassen por sus
palabras et sus ensennamientos los cristianos
en la fe de Cristo. Después refizo todas las
eglesias que eran derribadas, et onrrolas muy
bien de las cosas que les conuinten et les
era mester. Desi llego quantos libros pudo
auer que de las santas escripturas de Dios
eran; et quanto el mas podie demostraua en
si todas las obras de piedad, tan bien contra
Dios como contra los omnes. Después desto
poblo Asturias, Lieuana, Castiella Uieia, Ala-
ua, Vizcaya et Panplona. Esse anno murió el
papa Gregorio, et fue puesto en su logar Za-
carías el primero; et fueron con ell ochaenta
et nueue apostoligos. Mas agora dexamos
aqui de fablar del rey don Alffonsso et dire-

ALFONSO I

mucho mas ualientes, fueron los moros uen-
udos, et moriron y muchos dellos con aquell

Abderrahmen su sennor. E t  duro aquella ba-
talla desde la  manna fasta la noche; et desi
los franceses tornáronse pora sus posadas.
Et otro dia manna quando ellos uiron las tien-
das de los moros fincadas assi como las uiran
ante noche, cuedaron que querien los moros
otra uez comentar la batalla; mas quando so-
pieron por ueedores que enuiaron alia que 10
non estaua en las tiendas ninguno, fueron por
tomar quanto y estaua. Pero ouieron miedo
que les tenien los moros celadas en el camino
et en los puertos por o auten de passar; et
dexaronse daquello, et fueronse pora sus tie- te
rras. Et los moros que escaparon tornáronse
otrossi pora la Gallia Gothica. Otrossi esse
anno lidio Carlos con Eudo el duc en Gas-
conna, et uenciol, et tolliol el sennorio, et al
cabo matol por quel metiera los moros en la 20 mos de los moros,
tierra. En esse anno murió ell emperador
Leo, et regno empos el su fijo Costantin el
quarto treynta et cinco annos. Otrossi en este
anno, pues que Carlos Martel el  grand lidia-
dor ouo assessegado et mucho acrescentado 25
el regno de Igs franceses, murió, et dexo en
su logar a sus fijos Carlos Magno et Pepino.
Pero Carlos Magno, que era mayor, tomo el
regno et  duro en el sennorio nueue annos.
Mas agora dexa la estoria de fablar de los 30 rica et  tan ahondada, pero que sufrie siempre
moros e t  desto al, et  torna a contar del rey
don Alffonsso.

5

586. De las nemigas de Abdelmelic rey
de Cordoua.

Andando aquel quinto anno del regnado del
rey don Alffonso, enuio Ysca amiramomellin
por rey de Espanna un omne de grand guisa
que auie nombre Abdelmelic; et regno quatro
annos. Et quando llego a la tierra, fallóla tan

cuetas et periglos, que mas non lo podrie seer
otra tierra; et paresciol tan buena et tan fre-
mosa que touo que nunqua uira tierra que con
ella pudiesse egualar. Et el que deuiera seer
tal como mayordomo de sennor, fue loco e t
garrido et astragador de las yentes ca non ca-
taua poco nin mucho por el pro de la tierra,
nin daua nada por ello, e falagaua las yentes
enfintosamientre con sus palabras enganno-
sas; et  demostrauales la cosa que era derecho,
et faziales después el tuerto; e allí o los asse-
guraua et les prometie amizdad, allí los cre-
bantaua muy mal; et en logar de mantener-
los en iusticia, conffondielos et  echaualos en
mal logar. Tales cosas como estas que dezi-
mos comento ell a usar en Espanna por tal
que las llagas, que non eran aun bien sanas
nin guaridas de las priessas en que se uiran
las yentes, que por el su brauo sennorio se
renouassen aun. E tan malo fue, que nunqua
¡amas fizo ninguna cosa de bien en la tierra,
nin ouo nunqua a coraron de deuedar los
males et los robos que los malfechores fa-

Andados cinco annos del regnado del rey
don Alffonsso el Catholico, que fue en la era
de sietecientos et setaenta et seys, quando

F.Sv .  andaua ell anno de la Encarnación en siete- 40
cientos et treynta et ocho, et el dell imperio de
Costantim en uno, quando los cristianos que
eran derramados por muchos logares oyron
dezir del bien que Dios fiziera al rey don Al-
ffonsso, llegáronse todos a ell assi como si 45
fuesse Dios, por que eran naturales de los lo-
gares et de las cibdades que los moros tenien.
Et como quier que Dios por la su santa mer-
ced le exaltasse yl fiziesse tantos bienes et
tantas onrras comol fazie, non dexo el por 50
ende de auer en si grand omildad et de se
dexar damar a todos. Et ell auiendo muy grand

585. De como se uinieron poral rey don Al-
ffonsso las yentes que andauan aleados. 35
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zien en el regno. E el faziendo todas estas
cosas que auemos dichas, llego mandado de
Ysca amiramomellin que fuesse contra los
franceses et los guerreasse. E t  el fizolo, mas
pero non quiso passar los montes Pireneos.
Los franceses quando lo sopieron, uinieron a
ell et lidiaron en uno, et matáronle y muchos
de los suyos; e t  el fuxo et acogiosse a la ribera
de Ebro en tierra de Celtiberia.

Del sexeno anno fastal noueno del regnado 10 quales dellos uencieron, sinon tanto que se
del rey don Alffonsso el Catholico non falla-
mos ninguna cosa que de contar sea que a la
estoria pertenesca; sinon tanto que en el ocha-
uo faziendo Abdelmelic rey de Cordoua mucho
mal a las yentes cristianas, ouo Nuestro Sen- 15 das las cartas, fuesse pora Cordoua quanto
ñor Dios de oyr las sus oraciones et los sus
sospiros, et doiiosse délos, et tollioles cue-
dado del en esta guisa: Ysca amiramomellin,
luego que sopo las nueuas que fazie, enuio a
la tierra otro que auie nombre Ocha Aucu- 20 pora Affrica. E pues que ouo llegada muy
paso quel echasse del regno et regnasse el en
su logar. Esse anno mataron los moros en
Siria all obispo don Pedro Damasceno et a
don Pedro obispo de Maurmeno.

de mal, fizólos entrar en ñaues et echarlos
mui luenne de Espanna en desterramiento.
Este nunqua mato ni iusticio ninguno, sinon
sennaladamientre por cosa que fiziesse contra
su ley. Después que ell ouo tod esto fecho,
guisosse mui bien, et fue con grand hueste
contra los franceses, et ouo su fazienda con
ellos, et morí ron y muchos de los unos et  de
los otros. Mas pero non cuenta la estoria

5

torno Ocha luego a Qaragoija a grand priessa;
e ell estando y, llegáronle cartas de tierra de
Affrica que los moros de Espanna que se tra-
baiauan de aleársele. E el luego que ouo ley-

mas pudo, et entro en la uílla de partes de la
sierra a escuso, de guisa que nunqua lo sopo
ninguno. Desi enuio allend mar por ñaues; et
luego quel llegaron, entro en ellas et  fuesse

grand hueste de moros, uinosse pora Cor-
doua, et mato todos aquellos que sopo quel
eran contraltos et que se le querien al ar,
demostrando! amizdad delant et ge la non

ss tenien después. E assi assesegando el tod el
587. De como Ocha priso a Abdelmelic et fue bollicio que era aleuantado et enderes ando

lidiar con los franceses. su tierra, mantouo el regno mui bien et onrra-
damientre. Esse anno dexo Carlos Magno, rey

Andados nueue annos del regnado del rey de Francia, el regno a su hermano Pepino et
don Alffonsso el Catholico, que fue en la era 30 fuesse el pora Roma al papa Zacarias, quel

diesse el habito de la orden de sant Beneyto.
Et el papa fizolo. Et Carlos Magno moro luego
de primero en el monesterio que es en el
monte Siprati que se fiziera el et fizo y muy

F.g. de sietecientos et ochaenta, 1 quanto andaua
ell anno de la Encarnación en sietecientos et
quarenta et dos,et el dell imperio de Costantin
en cinco, llego Ocha de allend mar por rey de
Espanna, et regno cinco annos. Este Ocha era 35 sancta uida. Después fuesse poral monesterio
muy alto clérigo en su ley et en contar el linage
donde ios moros venien; e por que el tenie
bien su ley et la aguardada, era mui temido de
todos et mucho onrrado. La primera cosa que
el fizo en Espanna priso a Abdelmelic, el que 40 mos ninguna cossa que de contar sea que a
regnara ante dell, et  echol en fierros, e tollio
de la tierra todos los alguaziles et los adelan-
tados que el y pusiera, e fizo a todos los mo-
ros guardar mui bien las cosas que conuinien
a su ley. Pero con tod esto demandauales mui 45 588. De la muerte de Ocha rey de Cordoua,
de rezio pechos et tributos; assi que allego et
acrescento por razón de pechos de muchas
guisas mui grand auer ademas; e a aquellos
que eran malfechores en la tierra, et a todos
los otros que eran sabidores de engannos et so don Alffonsso el Catholico, que fue en la era

de sietecientos et ochaenta et quatro, quando
andaua ell anno de la Encarnación en siete-
cientos et quarenta et seys, et el dell imperio

de Mont Cassin et allí acabo su uida en ser-
uicio de Dios.

Del dezeno anno fastal trezeno del regnado
del rey don Alffonsso el Catholico non fallá-

la estoria pertenesca, sinon tanto que en el
dezeno ouieron los moros mui grand batalla
entressi unos con otros.

et de la de Abdelmelic, et de Ysca amiramo-
mellin.

Andados treze annos del regnado del rey
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de Costantin en nueue, Ocha, rey de Cor-
doua, estando ya en paz et teniendo su regno
bien assesegado, pues que ouo acabados
cinco annos que regnara, tomol una grand
emfermedad dond murió; e puso en su logar
con consentimiento de todos los de Cordoua
a Abdelmelic, el que el tenie preso. E pues que
el fue muerto, regno Abdelmelic la segunda
uez un anno. Esse anno otrossi comento Ysca
amiramomellin, con la  grand nemiga que el
tenie criada en el coraron de luengo tiempo,
de seer mucho mas cruel et mas esquiuo con-
tra los suyos que solie; e non podiendo ya
encrobir la su grand cobdicia que el traye en
si ascondida, comenzó a despechar malamien-
tre las yentes de su regno. Mas los que mo-
rauan en la campinna en aquella part o tierra
de Arauia se comienza, que es la que des-
cende contra occident, et los de la ysla que
ua contra medio día— onde era natural Belgi,
el de que diremos adelante— non quisieron
sofrir a Ysca aquella nemiga tan grand, e
ouieron de auer por esto mui grand fazienda
unos con otros assi como agora diremos; ca
se ayuntaron todos estos que auemos dicho 25 mar por su mandado por mal et crebanto de
et sagodieron de sus ceruices el sennorio de
los alaraues. Ysca amiramomellin, quando lo
sopo, enuio a tierra de Affrlca uno que auie

F. 9 r. nombre 1 Cultho, que era adelantado de par-
tes de orient , et  diol diez mili caualleros. ao
E luego que llego a Affrica ouo su conseio
con aquellos que con ell yuan que corriessen
toda la tierra daquellos moros et las destroy-
ssen fasta la mar de cerca Taniar. Los reue-
llados otrossi quando lo sopieron, desnua- se auien contra el. E la una parte daquellas fue
ronse, et  boluieron unos pannos delgados a
derredor de si, con que crobisen tan sola-
mientre non mas de sus logares uergonzosos;
e caualgaron sus cauallos mui fremosos et
mui corredores; et tales desnuyos, que non 40 razón quel uuscassen algunos alaraues que
leuauan al si non sus espadas et sus azaga-
yas, fueronse pora aquel logar o Culto estaua.
Et esto era en la ribera dun rio a que dizen
Maffan. Et los reuellados eran negros como
la pez, et auien los cabellos crespos et los 45 dizesiete dias que tenien cercada la uilla, et
dientes mui blancos. Et pararon sus azes los
unos et los otros; mas los de parte de Culto,
pero que eran muchos, quando uiron uenir
contra si a los reuellados tan negros et tan
espantosos con sus dientes regannados, et  50 al cabo uenciolos ell, et metiólos todos a es-
andar sobre cauallos tan fremosos, fueron tan
espantados que non sopieron de si parte nin
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mandado; e non ellos tan solamientre,mas en
uerdad aun los cauallos non los podien tener
quedos con el pauor dellos; e con el grand
miedo que ouieron, tornáronlos las espaldas
et comentaron de foyr. E los negros yendo
empos ellos en alcance, esparzieronse los ala-
raues en tres partes; mas por o quier que
fuxieron, todos moriron alia; ca los reuella-
dos prisieron luego a Culto, et matáronle con
muchos daquellos que con ell yuan fuyendo.
Después fueron empos la otra partida que
fuye, et alcanzáronlos et metironíos todos a
espada. La tercera parte andando erradlos
por essos montes uuscando logar o se ascon-
diessen o por o pudiessen salir, moriron
todos los mas alia; e si por auentura escapa-
ron ende algunos, que non moriron todos,
non puede omne saber que se fue dellos. La
hueste de los reuellados auien estonces por
cabdiello uno que auie nombre Belgi Abenbe£
el de que dixiemos ya, et regno sobrellos tres
annos; e era omne de mui alta sangre et mu-
cho esforzado en fecho darmas. Empos esto
enuio aquel Belgi grand poder, et passaron la

5

10

16

SO

yente de Espanna. Mas Abdelmelic, rey de
Cordoua, quando lo sopo, guisosse pora yr
al puerto de la mar et  embargarles la passada
si pudiesse. Los otros moros de Espanna,
quando aquello entendieron, auiendo sabor
de ayudar a Belgi, allegáronse todos en uno
pora correr la tierra a Abdelmelic, et lidiar
con el si mester fuesse; et fizieron de si tres
partes. Et esto fazien ellos por desamor que

contra Toledo; la otra, contra Cordoua, que
matasse a Abdelmelic sí pudiesse; la tercera
enuiaron al puerto de Cepta, que recebiessen
a aquellos que Belgi enuiaua a Espanna sobre

fuxieran de la batalla que ell ouiera con ellos
si por uentura fuessen en la tierra. Abdelme-
lic quando aquello uio, fue contra aquella
parte que era yda a Toledo, que auie ya

matólos y a todos. Contra la otra parte que
yua a Cordoua enuio un alaraue que auie
nombre Almuzaor, que lidio otrossi con ellos;
mas matáronle y muchos de los suyos, pero

pada. Pues que Abdelmelic esto ouo acaba-
do, fue contra la tercera parte que era yda

4 tornáronles BCi; tornaron a fuyr Et  los T. —19 al-
canzáronlos et IBCT, alcanzaron et 22 E dice anuo.
—30 entendieron B etc., enten E,—36 E repite contra
contra.

11 E dice luego. —10 yeta. ECIBT; et los moros que mo-
rauonen lae yelas que van contra med. X.— 90 qeruizea T.
—40 tales deanuyos ECT. t. desnudos B, tales como esta-
uan desnudos L— 45 E dice auie.
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al puerto, et lidio con ellos, et uenciolos.
Abdelmelic seyendo muy lozano por todas
estas batallas que el uenciera, enuio sus car-
tas de menazas a Belgi que se tornasse a la
insola dond era natural, et que ge lo conseia- 5
ua. Belgi quando ouo leydas las cartas, fue
mui sannudo ademas, ca se touo por deson-
rrado de Abdelmelic, e enuio luego contra ell
a Abderramen, princep de su caualleria, quel
guerreasse y l  uedasse aquel loco atreui- 10
miento. Abderrahmen luego que llego a Cor-
doua, prisola, et priso y a Abdelmelic, et
fizol fazer muchas penas et  muchas tormen-
tas, et diol mucho mal iuyzio, et al cabo des-
cabeijol. E tantas batallas fizieron después 15
Belgi et Abderrahmen en las partidas de
orient et de occident, et tantas acabaron que
a dur lo podrie omne contar nin dezir. Esse
anno murió Ysca amiramomellin. Otrossi esse

razón de hueste a tierra de Affrica todos los
soberuios et los malfechores que fallo en Es-
panna. Mas los alaraues que morauan en Es-
panna echaron del regno a cabo de poco tiem-
po a este Albucatar por conseio et ayuda de
Zimael, que era el mas alto et mas poderoso
moro que entrellos auie; et fue en esta guisa:
Vn día queauien de auer batalla los unos con
los otros, puso Zimael su celada en un logar
ascendido. E luego que comentaron a lidiar,
fizo Zimael enfinta que fuye; e Albucatar yndo
empos el, fírio en los de la celada. E los que
con ell andauan eran conyurados con Zimael,
et tenien con ell a furto non lo  sabiendo el; et
quandol uiron en la priessa desamparáronle.
E el non se les podiendo deffender, ouosse de
uencer, de guisa quel prisieron, et matáronle
luego y. E altaron por su rey a Toban, un
moro que diera grandes ayudas a Zimael con-
tra Albucatar; mas non regno otrossi sinon
poco tiempo. Pues que Thoban ouo el regno,
comento muchas batallas; mas pero nunqua
uencio ninguna nin leuo prez nin onrra de nin-
guna dellas, mas siempre fue malandante ell
e t  todos los suyos. E al cabo auiendo un dia
su batalla mui grand con los cristianos, ma-
táronle y a ell et a los que con ell eran.

589. De como Alulit fue alfado amiramome- Del quinzeno anno et del diziseysseno del
llin, et de lo que contescio entre los moros. regnado del rey don Alffonsso el Catholico

so non fallamos ninguna cosa que de contar sea
Andados catorze annos del regnado del rey

don Alffonsso el Catholico, que fue en la era
de sietecientos et  ochaenta et cinco, quando
andaua ell anno de la Encarnación en sietecíen-

que a la estoria pertenesca, sinon tanto que
en el quinzeno murió Alulit amiramomellin, e
alearon los alaraues por rey a su hermano
Ybraem; mas non regno sinon poco, ca Ma-

tos et  quarenta et siete, e el dell imperio de 35 roam, uno de los mas altos et mas poderosos
Costantin en x, ouieron los alaraues et los
affricanos su acuerdo en uno, e alearon por
amiramomellin a Alulit el Fremoso, sobrino de
Ysca et fijo de Izid, et regno dos annos. Mas
luego que lo sopo Dedran, un moro poderoso 40 ell, et matol; et regno ell en su logar vi annos.
que moraua en Espanna, conseio a los moros
que se al assen contra aquell Alulit; e metió
tan grand aluoro o en la tierra por esta ra-
zón, que mayor non podrie seer. Alulit luego
que lo sopo, enuio por rey de Espanna uno 45 raue, omne de grand guisa a que dizien Azalo,
que auie nombre Albucatar, que mantouiesse
la tierra en paz et en iusticia et cogiesse las
rendas et los tributos del regno. Albucathar
luego que lego a la tierra, assessego tod el
bollicio et ell aluoroqo que era leuantado en- 50 esse anno enuio Maroam amiramomellin por
tre la yent, et mantouo mui bien toda la tierra.
Mas non regno sinon. poco; e enuio como en

moros que auie entre los alaraues, con el
grand pesar que ende ouo, entro a ell en el
palacio o seye, et  fallo! solo sin companna de
omnes sinon dunos pocos que estauan y con

E por esta razón se leuanto grand contienda
et grand uando entre los unos et los otros,
que les duro bien cinco annos. E daquella una
parte que era contra Maroam auie y un ala-

que mantenie esta guerra con Maroam. Esse
anno otrossi murió el papa Zacarías e fue
puesto en su logar Esteuan el segundo; et
fueron con el nouaenta apostoligos. Otrossi

rey de Espanna uno que auie nombre Thoaba,
que era omne mui fidalgo et grand guerrero;

anno entro en orden de monges Hylderigo,
rey de Francia, e fue esleydo por rey de
todas las Franelas Pepino, rey de Austria,

F. 10, por 1 autoridad dell apostoligo et electibn de
los franceses; e fue unciado et consagrado
por mano de Bonifaz, arzobispo de Magun-
cia; et regno diziocho annos.

12 prisola. EC, prisol T, tomóla BI.—24 uno. EC, nun-
ciado T, vagido BI.—26 E dice anno. —28 Aballit B, Aulit
/.—38 E dice amiramo'Ilin.— 46 Albucathar T, Abubacar
C, Abubatar B.— 48 Abubathar C.—40 E diee logo a l i  t.
ae'sego.

1 de falta en E.—13 eran ya eony. B. eran conseja-
dos T. —15 quandol CT, quando lo BI, quando E.—18 To-
ban ECIB, i igual en 21, Thelau Thaban T —20 mas non
r. BIT, mas regno EC.— 26 matáronle a el T, mataron y a
el B.-~ 40 VI ET, seye I, siete BC. —43 de aquella una TBI.
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mas nol duro la uida nin el regno mas dun
anno. E en el xvi° anno, pues que Thoaba fue
muerto, enuiaron los mas poderosos de los
alaraues por rey de Espanna uno que auie
nombre Yuijaf et regno seys annos. E esto fue
en ell anno de los alaraues quando se acaba-
uan los cient et ueyntinueue annos, dos annos
andados del regnado del rey Maroam.

590. De como se leuantaron los alaraues de
Espanna contra Yu$af rey de Cordoua.

Andados dizisiete annos del regnado del
rey don Alffonso el Catholico, que fue en la

FlOv. era de sietecientos et ochaenta et vni, 1 le-
uantaronse muchos moros por tierra de Es-
panna contra Ymjaf, rey de Cordoua, por que
les semeio uieio et cansado et omne de mu-
chos dias, nol temiendo nin dando nada por

mantener su regno en pazet en justicia. Este
rey don Alffonsso ouo dos fijos en la reyna
donna Ermesenda, fija que fue del rey don
Pelayo; et ouieron nombre ell uno Ffruela, et

5 ell otro Vimarano. Este Vimarano fue padre
de don Vermudo el Diachono, que fue des-
pués rey, assi como lo contaremos adelante
en la estoria. E otrossi ouo el rey don Alf-
fonsso una fija a que dixieron donna Vsenda;

10 e un fijo de ganancia que ouo nombre Maure-
gato que fizo en una duenna fijadalgo después
de la muerte de la reyna donna Ermesenda.
Pues el manteniendo su regno bien et en paz,
finosse et dio ell alma a Dios. E dizen que

15 oyron uozes en ell aer a la su muerte que
loauan a Dios et dizien: «ahe como es tollido
el leuado deste mundo el iusto et el bueno,
et ninguno non uee esto; tollido es de la faz
de la maldad, e t  la su remenbranija sera en

el, e aluorocaron mui mal toda la tierra, et me- 20 paz et por siempre». Este rey don Alffonsso
fue enterrado en Cangas, en uno con su mu-
gier donna Ermesenda en la eglesia de Sancta
María.

El regnado del rey don Alfonso el Catho-

tieron en ella grand bollicio, et mataron mu-
chos de los que eran so el sennorio del. Este
Yuijaf fizo escriuir en el libro publico de los
pechos et de las rendas de la tierra por con-
seio de los altos omnes de su cort et de los 25 lico se acaba aquí.
otros del pueblo, que las rendas que eran me-
noscabadas por la muerte de los cristianos El REGNADO del rey DON FRUELA
que mataran aquellos que se le alearan, que se  com ienza  aqu í  des ta  mane ra .
las complissen los que fincassen, assi como
yazien escriptos de primero. E como quier 30 592. De lo que el rey don Ffruela fizo contra
que este Yu af fue malo en muchas cosas, la clerizia de los cristianos.
mantouo mui bien su regno, et uedo los males
et las fuerzas que se y fazien. Pues que el rey don Alffonsso fue muerto,

Del diziochauo anno del regnado del rey alijaron las yentes por rey a su fijo Ffruela,
don Alffonsso el Catholico non fallamos nin- 35 que fue el primero rey que Ffruela ouiesse
guna cosa que de contar sea que a la estoria
pertenesca; ca en estas cosas, que auemos di-
chas, passo.

591. Délos bienes que fizo el rey don Alffonsso «o
el Catholico et de la su muerte.

Andados dizinueue annos del regnado del
rey don Alffonso el Catholico, que fue en la
era de sietecientos et nouaenta annos, quando 45
andaua ell anno de la Encarnación en siete-
cientos et cinquaenta et dos, e el dell imperio
de Costantin en cinco, pues que el rey don
Alffonsso ouo poblados los logares que uio
que podrie mantener, et ouo mucho bien fe- 50
cho en las eglesias, et puestos obispos allí o
los auie de auer, assi como dixiemos ante
desto, trabaiosse dalli adelante mas femen-
ciosamientre de fazer seruicio a Dios et  de

nombre; et regno treze annos. E el primero
anno del su regnado fue en la era de siete-
cientos et nouaenta et un anno, quando an-
daua ell anno de la Encarnación en sietecien-
tos et cinquaenta et tres, e el dell imperio de
Costantin en diziseys, e el del papa Es'teuan F. 11.
en cinco, e el de Pepino rey de Francia en
siete, e el de Maroam rey de los alaraues en
seys, e el de los alaraues en cient et treynta
et tres. Este rey don Ffruela luego en comien-
do de su regnado poblo la cibdad de Ouiedo,
el torno y ell obispado de la cibdad de Lucer-
na la que los vuandalos poblaron en Astu-
rias, e uusco con grand acucia todas las sane-
tas escripturas que a la eglesia de cristianos
conuenien. E deffendio que tod aquel clérigo
que la sancta eglesia de Cristo ouiesse de ser-
uir et ministrar, que non casasse nin touies-
se mugier consigo; ca en verdad desde! tiem-

0 Vsenda T, Hueenda B, Ysenda I.—27 Explicit y ti-
tulo de T, /altan en E1CB.—47 Lucerna Et'ñ01,Luzer na T.28 F. dice olearan.— 31 E dice Yucaf.

Ebl'OKlA DE ESI'AXa. — 22
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po del rey Vitiza usaran los clérigos a ueuir
en aquella guisa. E porque el rey don Ffruela
entendió que por tan grand suziedad et tan
grand nemiga como aquella era la yra de
Dios sobre la cristiandad, mando que dalli
adelant todos mantouiessen castidad, et que
non fiztessen tal uida como fasta allí fizieran,
mas que uisquiessen et seruissen las egle-
sias segund sus ordenes, assi como estables-
cieran los padres sanctos antigos, sin otra 10 amiramomellin uno que auie nombre Abdalla
compannia de mugieres. E como quier que
en las otras cosas fuesse el brauo et esquiuo,
por esto que el fizo contra los clérigos ende-
reszo Dios su fazienda, ca se demostró en
aquello por su amigo et diol poder et auan-
taia contra sus enemigos. Del primero anno
del regnado del rey don Ffruela non fallamos
mas que dezir que a la estoria pertenesca, si
non tanto que murió el papa Esteuan e fue
puesto en su logar Paulo; et fueron con el so del pueblo, et  alzosse por rey con consenti-
nouaenta et un apostoligo.

agora dexamos aquí de fablar del rey don Ffrue-
la et contaremos de los moros, et diremos de
como fue el su sennorio partido en dos partes.

594. De como Maroan amiramomellin
fue muerto.

6

Andando aquel segundo anno del regnado
del rey don Ffruela, leuantosse contra Maroan

Benalabeci, por que tomara el sennorio como
non deuiera, et uino sobrel con grand huest.
Maroan quando lo sopo, minguol luego es-
fuerzo de corazón; et con el grand miedo que
ouo, tomo quantos thesoros pudo auer, et
fuxo con unos pocos de sus uasallos a tierra
de Libia, cuedandosse fallar y algunos quel
ayudassen contra Abdalla pora darle batalla.
Abdalla quando lo sopo fablo con los uieios

15

miento dellos. Desi enuto empos Maroan un su
thio, que auie nombre Zali, con grand hueste
de caualleros de los alaraues et de persianos,
e ellos andauan empos el de logar en logar
segudandol. E por que Maroan fiziera mucho
mal a los moros, non fallaua tan soiamientre
logar ol quisiessen acoger nin amparar. E el
con la grand quexa, ouo de passar el Nilo, et
acogiosse en un logar que era dicho en araui-

25

Andados dos annos del regnado del rey don
Ffruela, que fue en la era de sietecientos et
nouaenta et dos, quando andaua ell anno de
la Encarnación en sietecientos et cinquaenta so go Azimo. E aquellos que andauan empos el,
et quatro, e el dell imperio de Costantin en
dizisiete, saco Yuzaf, rey de Cordoua, su
hueste muy grand, et fue correr tierra de
Gallizia. E ell andando destruyendo la tierra,
uino contra ell el rey don Ffruela con grand 35 dos dias et moriron y muchos dell un cabo et
caualleria otrossi, et lidio con ell, et uenciol.
et fuxol del campo; e moriron en aquella fa-
zienda cinquaenta et quatro uezes mili de los
moros. Et metió dessa uez so el su sennorio
toda la prouincia de Gallizia, ca siempre le 40 las cabezas daquellos mas poderosos que mo-
fuera rebelde aun fasta aquella sazón, et nol
querien obedescer. E pues que la ell ouo me-
tida so el su sennorio, fue sobre los nauarros,
que se le alzauan yl reuellauan et nol querien
fazer uassallage, et domolos et tornolos a su
sennorio. Desi tomo por mugier a donna Mon-
nina que era *del linnage del rey de Nauarra.
E desi fue con los nauarros sobre los gasco-
nes, quel non querien otrossi obedescer, et
tornolos a su noluntad. Pues que esto ouo fe-
cho, tornosse a Asturias, et encaescio y donna
Monnina dun fijo a que dixieron Alffonsso. Mas

2 E dice aquellas. —13 E dice endereeoo. —25 E dice Na*
uara.--43 E dice ñauaros.— 44 E dice alcauan.— 47 era del
rey ECBI, era fija del reyT. —E dice Ñauara —52 Alí. des-
pués a días ovo otrosí vna fija a que dixeron doña Xime-
na madre que fue de don Bernaldo L, que coloca estos su-
cesos en el año tercero del reinado, después del cap. 596.

cercáronle allí, et lidiáronle mui de rezio con
saetas et con otros engennos; mas Maroan de
la otra parte esforzauase contra ellos, et am-
parosse mui bien. Et duróles aquella I guerra FU »,

dell otro. Mas al tercer día fue Maroan preso,
et matáronle luego y. E después que el fue
muerto, non quisieron matar ninguno de los
otros moros que con ell andauan; et tomaron

riron alli de los de Maroan, et enuiaronlas en
present a Abdalla como si fuessen otros do-
nes preciados. E la  otra ganancia que y toma-
ron, partironla entresi; et assessegaron toda

«5 aquella tierra. Mas agora dexamos aqui de
fablar desto, ca bien podremos y tornar des-
pués, et contaremos del desacuerdo que ouo
entre los del linnage de Mahomat, el propheta
de los moros.

50
595. Del desacuerdo que ouo entre los del lin-

nage de Mahomat, el propheta de los moros.

Cuenta la estoria que desdel tiempo de Ma-
homat, el propheta de los moros, fasta aque-

51 Del des... entre lo» BU, falta en ECIT.

593. De como el rey don Ffruela uencio a Yufaf,
rey de Cordoua, et metió so el su sennorio
Gallizia, Nauarra et Gasconna.
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que era del linnage de Abenhumaya, que ouo
nombre Abderrahmen Adahil, enuio a escuso
a tierra de Espanna uno de sus creenderos,
que sopiesse et entendiesse las noluntades
de los moros que y morauan, et de lo que
dizien. E aquel mandadero uio cosas por que
entendió que plazrie mucho a los demas de-
Uos de bien de Abderrahmen et  que serien
en su ayuda si mester fuesse. E el manda-
dero tornosse estonces pora Abderrahmen,
et  contol todo lo que entendió de las yentes,
et lo que les oyra dezir. Abderrahmen, luego
que aquello oyo, passo a Espanna; e assi
como entro por la tierra, dieronsele luego
Malaga, Assidonna et Seuilla, et recebironle
por su sennor. E ell estando en Seuilla, uinie-
ron a el de cada parte de Espanna mandade-
ros quel recebien otrossi por sennor. Ell
estonces llego muí grand hueste, et fue contra
Yuijaf Alhacri, que era rey de Cordoua, pora
lidiar con ell. Mas luego en comiendo de la
batalla fuxo � Yu<;af, et fuesse pora Toledo al F. 12,
rey Galafre que era estonces en sennor. Abde-
rrahmen tornosse pora Beia, que es en Por-

FRUELA I; ABDERRAHMEN I

lia sazón en que murió Maroan, tan bien los
alaraues dallend mar como los daquend, todos
obedescien a un sennorio et a un amiramo-
mellin; ca los del linnage de Abenhumaya des-
apoderaran a los de Benalabeci, et echáronlos
del poder et del sennorio que auien, et mata-
ran quantos fallaran que de su linnage eran.
Humaya et Benalabeci uinien del linnage de
las fijas de Mahomat, el su grand propheta de
los moros; e duro mui grand tiempo entre
amos estos linnages daquellas dos hermanas
cnxeco et contienda. Algunos dizen que Ma-
homat non ouo mas duna fija sola que ouo
nombre Ffatima, e fue casada con Ali Abuta-
lip, que era su escriuano, que fue el lili 0 rey
después del, et regno quatro annos et ocho
dias; pero que lo non fallamos en toda la es-
toria que auemos contada, sinon aquí en este
logar, ca segund cuenta la estoria, assi como
lo auemos dicho ante desto, el quarto rey
que fue después de Mahomat ouo nombre
Moabia. E deste Ali e daquella Ffatima salí-
ron estos dos linnages, segund dizen, et que
siempre ouieron contienda et pelea unos con
otros, assi como dixiemos. E después de la m toga!, e t  cercóla. Yu af luego que lo sopo,
muerte de Mahomat los del linnage de Huma-
ya, que morauan aquend mar, partironse del
sennorio de Affrica so que eran, et fizieron
cabera de su regno en Cordoua, assi como
agora diremos adelante. Pues que fueron de- so mas pero nol pudo prender. E al cabo me-
partidos los unos de los otros por sennorios,
mantouieron siempre guerra et enxeco unos
contra otros, et desamáronse, et uuscaronse
mal quanto pudieron. E duróles aquel desamor
fastal tiempo de los almorauides, que fueron
sennores de Espanna et la metieron so el su
sennorio et touieron toda la tierra a su man-
dar. Después de los almorauides, uinieron los
almohades, et echaron de Espanna et  de Afri-
ca a los almorauides, et  tomoron toda la tie- «o ell, e t  matarle o echarle de la tierra si pu-
rra et metiéronla so el su sennorio, e manto-
uieronla fastal tiempo del rey don Ffernando,
en cuyo tiempo fue Abenhut. Este Abenhut
echo los almohades todos de Espanna, et ouo
el solo tod el sennorio daquend mar. Mas ago- 45 matáronle, et tomaron luego por sennor a
ra dexamos aqui de fablar desto et tornamos
al cuento de nuestra estoria allí ol dexamos.

5

10

15

20

tornosse de cabo pora Cordoua, et entro en
ell alcafar a furto, et tomo tres mugieres que
tenie y, et fuesse con ellas pora Granada.
Abderrahmen quando lo oyo, fue empos el;

tiosse Yu af en poder del a su mesura, et
tornosse con ell pora Cordoua. Mas pero
temiendosse del por quel errara, fuxo de cabo
a Merida a furto del; e llego bien acerca de
ueynte mili omnes darmas, et comento de
correr et  de fazerle mucho mal en la tierra.
E ell andando faziendo daquella guisa, llegá-
ronse los de Seuilla et de la otra tierra en
derredor, et uinieron pora auer batalla con

35

diessen. Mas Yu af, luego que sopo que uinien,
non los quiso atender, et fuxo a Toledo por
defenderse y, assi como la otra uez fiziera. E
los de Toledo, pues quel cogieron en mano,

Abderrahmen, ca todos los reys moros de
Espanna auien de obedescer al sennor de
Cordoua. Abderrahmen quando se uio sennor
de tantas buenas cibdades et de amos los
regnos de las Espannas, fizosse llamar amlra-
momellin. E esto fue quando andaua ell anno
de los alaraues en cient et treynta et cinco.

596. De como Abderrahmen passo a Espanna
et fue sennor de tod el regno. 50

Andando otrossi esse segundo anno
regnado del rey don Ffruela, que fue en
de sietecientos et  nouaenta et n, un moro,

3 unir, ca loa ECBIT.—‘Abenhumaya. ECBIT.— 8 Hu-
meya 7.— 14 Alia Butallp. B, Allí Abithelip 7.

del
era

5 de lo que EC1T.—8 de bien EC, del bien BIT.— 23 en
E, ende BCT. eu 1—33 cabo a Mer. CBT, c. Mer. E. contra
Mer. I.—40 pudieeeen TU/, pudiesse EC.—tí E dico an*
tor.—44 en manos T—52 treynta ot cinco ECBIT.
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Et regno treynta et un anno. E fizo luego
labrar mui bien ell alcafar de Cordoua, et el
mui fremoso huerto que y a, al que llaman los
moros por su arauigo Razapha. Daqui ade-
lante dexamos de traer el cuento de los ami-
ramomelines dallend mar en la estoria, et
contaremos por los daquend mar que assen-
norearon en Cordoua. En este anno uiron
todos los de Cordoua tres soles mui claros,
que yuan uno empos otro, echando flamas de
si, como si fuessen fachas ardentes de fuego,
o como esmeraldas mui fremosas; et duro
desde ora de prima, fasta la tercia ora del
dia. Otrossi empos ellos uinien m angeles de
partes de orient, en semejanza de omnes, que
destruyen toda la tierra de Espanna por grand
pestilencia de fambre.

Del tercero anno fastal onzeno del regnado
del rey don Ffruela non fallamos ninguna cosa
que de contar sea que a la estoria pertenesca.

por esto que a fecho». E respondiol el cuende
desta guisa: «Aquell escudero que uos ueedes
es omne de mui alta sangre, et desde su nin-
nez nunqua ouo en costumbre de omillarse a

5 ninguna mugier que sea, sinon a Sancta Ma-
ría tan solamientre quandol faze su oración.
E demas uos digo aun, que si alguno uos a
fecho pesar en Toledo, que uos puede ell dar
ende buen derecho». E en diziendo esto lléga-

lo ron a Toledo. El rey Galafre salió estonces a
ellos, et recibiólos mui bien et onrradamien-
tre, et  mandóles dar buenas possadas, et pú-
soles luego sus quitaciones grandes et  bue-
nas. E este Galafre auie estonces guerra con
un moro poderoso a que dizien ■ Bramant; e F12 w.
non auiendo aun mas de siete sedmanas que
los franceses llegaran a Toledo, uinoles aquel
Bramant cercar la uilla con mui grand huest,
por que querie casar con Galiana a fuerza del
padre; e finco sus tiendas en el ual Somorian.
Galafre, quando lo sopo, enuio contra el sus
moros, et a aquellos franceses. E dizen que
finco estonces Carlos durmiendo en la cibdad.

597. De como Carlos lidio con Bramant en el
ual Somorian.

E luego que llegaron, ouieron su batalla muy
Andados onze annos del regnado del rey 25 grand con aquel Bramant, et mataron y mu-

don Ffruela, que fue en la era de ochocientos
et un anno, quando andaua ell anno de la En-
carnación en sietecientos et sesaenta et tres,
e el dell imperio de Costantin en ueyntiqua-
tro, Pepino, rey de Francia, auie dos fijos: 30 uencer los franceses la su uez,et fueron mucho
et dizien all uno Carlos et por sobrenombre
Maynet, et al otro Carlon. Carlos auiendo
desamor con su padre sobre razón que se le
alzaua contra las justicias, cuedando quel farie
pesar, uinosse pora Toledo seruir al rey Ga- 35 ¿Non sabedes que dizlaescriptura que quando
lafre, que era ende sennor a aquella sazón. E
quando llego acerca de la cibdad, enuio su
mandadero al rey Galafre quel mandasse dar
possadas en su logar. El rey Galafre auie una
fija a que dizien Galiana. E esta quando lo 40 como dezimos, les duro grand parte del día
oyo, salió luego con muchas de sus duennas a
recebirle. Ca en uerdad, segund cuenta la es-
toria, por amor déla uinie Carlos seruir a Ga-
lafre. E luego que Galiana liego a ellos, omi-
llaronsele todos sinon Maynet. Ella quando 45
aquello uio,nol connosciendo, touosse pordes-
dennada, et llamo por su nombre al cuende
don Morant que andaua con ell inffant, ca yal
connoscie dante, et díxol: «Don Morant, ¿quien
es aquel cauallero o escudero que se me non 50 Maynet, e quando non uio ningún omne en

chos del los. Et tan de rezio lidiaron allí los
franceses, que se ouieron de uencer los de par-
te de Bramant. Mas luego dieron tornada, et
lidiaron tan brauamientre, que se ouieron de

espantados. El cuende don Morant quando
aquello uio, pésol muy de coraron, et comen-
to de esforzarlos quanto mas pudo, diziendo-
les: «Esforzar, amigos, non ayades que temer.

Dios quier que los pocos uencen a los mu-
chos?» Ellos fueron estonces yaquanto mas
esforzados, e dieron luego tornada a Ips mo-
ros, et lidiaron con ellos et uencieronlos. Assi

la fazienda, uenciendosse a reuezes quando
los unos quando los otros.

598. De la batalla de Carlos et de Bramant,
et de como murió Bramant.

Estando los franceses en grand cueta et en
grand periglo, en guisa que se querien ya
uencer, despertó del dormir ell inffant don

quiso omillar? bien uos digo uerdad que si el
de morar a en Toledo, que se non fallara bien

3 E dice hueste —11 fechas CB, hachas I, fechas ET.—
23 Sanaorían CT, Samorial U siempre.—20 ochoc. /, síe-
tecientos ECB.— 32 Carien ECJBT.—84 justicias 1LT, ius-
tlas E, huestes BC,— 85 Tol. a seruir T etc.— 44 Galbana T
paesirn —50 aq. escud. L.

1 bien desto T—5 a muger ning. que sea T.— 0 fazie
T.— 7 aun, falta en T.—alg. uos a TI, alg. a ECB.—8 pue-
de ende dar buen T.— 16 selmanas T.— 19 a tuerca ECBI,
a furto T, a pesar £..—20 Som. ElC, Saxnorian BT, Semo-
rian £..— 22 dizien T.— 30 transes dice E . —32 aq. oyo T.
—34 Esforzad am. CLI, Esforcat am. et T, Esforzad vos
am. BU,—40 duro l a  parte T.— 47 trances dice E.-46  pe-
ligro en g.  T,per.eten g. Eetc.— 49 u. etdespertosse del T
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tod el palacio, marauillosse mucho que podrie
seer, et sospecho quel auien sus uassallos

341
quanto mas pudo pora los suyos a acorrerlos.
E assi como llego al logar o era ¡a fazienda,
fallo un ric omne que auie nombre Aynart,

men o de quexarse mucho por ende, et nom-
brar a si mismo et al padre ct  a la madre quel
engendraran. Galiana que seye en somo dell
adarue, quandol oyo assi dar uozes et nom-

5 E el luego quel uio, descendió del cauallo, et
parosse sobrel mui triste, et dixol en lloran-
do: «amigo Aynart, yos prometo que oy en
este dia uos uengue, si Dios me ayuda, del que
uos esto fizo». Pues que esto ouo dicho, ca-

lo ualgo a muy grand priessa, et fue ferir en los
et se pagasse della, guissosse mui bien quan- moros llamando 1 «Sanctiago»; e mato, segund F. 13.
to ella mas pudo, et fuesse- poral palacio o ell
estaua. Maynet quando la uio non se quiso
leuantar contra ella nin recebirla. Galiana ouo
daquello mui grand pesar, et dixol: «Don May- 15 cauallero quel dixo: «don Bramant, sepades
net, si yo sopiesse aquella tierra o dan sol-
dada por dormir, pero que mugier so, yrme
ya alia morar; ca semeiame que uos non aue-
des a coraron de acorrer uuestra companna
que esta maltrecha en el ual Somorian o lidian 20 su cauallo, et fuesse pora alia; et a la entrada
con Bramant. E digouos que si mió padre
sopier que non fuestes y, que uos non dara
buena soldada». E dixol ell inffant: «donna
Galiana, si yo touiesse algún cauallo en que ca-
ualgasseet pudiesse auer algunas armas, ayna 25 Mas ell inffant, como estaua ya apercebudo,
los acorrería yo». E dixol Galiana: «inffant, nol dubdo de nada; e ferironse uno a otro de
bien se yo de qual linnage uos sodes, ca uos tan grand poder, que las langas se les creba-
sodes fijo de Pepino, rey de Francia, et de la ron por medio. E pues que las langas perdie-
reyna Berta, et  a uos dizen Maynet. E sí uos ron metieron mano a las espadas; e tan bra-
quisieredes fazerme pleyto que me leuasse-30 uamientre se ferien, que marauilla era de como
des conuusco pora Francia, et me fiziessedes
cristiana, et casassedes comigo, yo uos daría
buen cauallo et buenas armas, et  una espada
a que dizen Joyosa que me ouo dado en donas
aquel Bramant
bien ueo que e de fazer lo  que uos queredes,
pero sábelo Dios que a fuenja de mi, e pro-
metouos por ende que si  me uos agora gui-
saredes como auedes dicho, que yo uos lieue
comigo pora Francia et uos tome por mu- 40 mano a la espada que dizien Durendart, et
gier». Galiana quando estol oyo dezir, ouo
ende grand plazer, et touo que serie uerdad,
ca ella lo auie ya uisto en las estrellas que
assi auie de seer. Estonces le trexo las armas
dellant, et ayudol ella misma a armar. E pues 45 Dios quel prisiesse en carne. Deste colpe fue
que fue armado, caualgo en un cauallo quel
ella dio a que dizien Blanchet, quel ouiera
dado en donas otrossi Bramant, et  fuesse

mucho de coraron; et con grand sabor que ouo
de fazerle algún plazer por quel amansasse

dizen, luego dessa uez doze de los meiores de
Bramant et muchos de los otros. En tod esto
seye Bramant en su tienda, et uíno a ell un

que un cauallero llego a la fazienda de partes
de orient, que tantos a ya muertos de los
uuestros, que non an cuenta». Bramant quan-
do lo oyo, armosse muy ayna, et caualgo en

de su fazienda fallosse con ell inffant. E quan-
do uio el cauallo que ell ouieradado en donas
a Galiana, ouo ende mui grand pesar; e con la
grand yra que ouo, fue ferir luego en Maynet.

lo podien soffrir. Bramant quando uio el  grand
esfuerzo dell inffant et la muy buena caualle-
ria, preguntol quien era. Ell inffant nombrosse
luego, et  dixol cuyo fijo era. Ell moro quando

E dixol ell infant: «Galiana, 35 lo oyo, ouo del mayor miedo que antes auie,
pero comento de menazarle mui mal, et dixol
que nunqua iamas tornarle a su tierra. E res-
pondió! ell inffant: «esso que tu dizes en las
manos de Dios yaze». Bramant metió luego

fuel dar un colpe tan grand por somo dell
yelmo, que ge le taio a bueltas con una grand
cosa de los cabellos de la cabera, et aun grand
partida de las otras armas; mas non quiso

Maynet mucho espantado, et llamo a Sancta
María en su ayuda. Desi al<;o el bra?o con la
espada Joyosa, et fuel dar un colpe tan esqui-

1 pudo en pos délos s. £.—9 11. a los suyos al logar T.
—3 Aynar £, Ayrnalt CB, Aynante £.—5 el, falta en T.—
7 Aynart £C, Aynar T, Aynarte 0, Ynarte £, Ayrnalt BL'.
—yo uos TCIB.—11 mato luego s. d. deea £.—18 cuento T.
—22 q. el uio el c. i'.—24 fue justar con Carlos £.—20 dub-
do de nada fet'B. dubdo nada £, dulco ipor dulto) nada '£,
non dubdo yr contra el 1.-27 lam;. les quebrantaron !'.—
32 la buena £.—35 del mas miedo £.—30 de lo menaxar
£.—40 Durandarte £0 paerim.— 41 fne a darle un !'.—
49 con muy grant cosa /'.— 43 gr. partida de loe c. £, g.
parte de los c. I,—44 las arm. £.—48 Glosa LO patrim.

3 mu«ba ysa tr. F—4 com. mucho de se quex. por T.
—6 enfima del '£.—9 gr. falta en T. —10 q. amans&ese
ECB1, que la amasse T. — 11 bien lo meior qne ella pudo
£�—1G soldadas T. -20 Samorian BCT, Somorial £0. —
21 ai nuestro p. T.—22 sopiesBe TBL —dara E1CBT, da-
rle £.—23 doña BC, don Ei .—24 alg. falta en T.—27 vos
Bodes CBI, b. nos £, uos H. — 29 B1 me uob q. fazer T. —
32 E dice casaBsades.—35 Et el infante le dixo T.-3?xabe
Dios T.— 38 me T, falta en ECBl.—agora aguardados T.
—40 comigo TCl, como fe.— 41 quandol esto £.—47 quel
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uo con ella en el brazo diestro, que luego ge
le echo en tierra a bueltas con la espada Du-
rendart. Bramant quando se uio tan mal feri-
do, diosse a foyr quanto mas pudo. Maynet
descendió por la espada Durendart, et caual-
go, et fue empos el con amas las espadas en
mano, matando en aquellos que fallaua delante
si, que de parte de Bramant eran. E fallo ell
allí por meior la espada que traye que la que
ganara del gigant. E yndo empos et, alcanzol 10 mucho, mandólos yr uuscar por la tierra; mas
entre Olias et Cabannas; e assi como llego a
ell, alzo el brazo suso con la espada Joyosa,
et fuel dar tal colpe con ella, de guisa que
todo le atrauesso, et cayo en tierra muerto.
Ell inffant descendió luego del cauallo, et fuel 15 ante que se fuessen. E ella estaua siempre
tomar la uayna de la espada Durendart et las
otras armas, e cortol la cabeza e atola del
petral, ca la querie dar en donas a Galiana.
Desi caualgo en su cauallo, et tomo por la
rienda ell otro que fuera de Bramant, et tor- 20 et pensó de andar con ella quanto pudo toda
nosse pora los suyos. Los de parte de Bra-
mant, quando se uiron sin sennor, desampa-
raron el campo, et fuxieron. Los franceses
cogieron estonces el campo, e t  fallaron y mu-
cho oro et mucha plata e t  muchas ricas tien- 25 en Montaluan, et lidiaron con el cuende, et
das, et tornáronse pora Toledo ricos et on- uencieronle, et tomáronle a Galiana. El cuen-
rrados. de ouo ende muy grand pesar, et con la grand

yra que ouo, fue ferir de cabo en ellos mui
599. De como el cuende don Morant leuo brauamientre, et gano dellos la inffant. Los

a Galiana pora Francia. 30 moros con tod esto non quisieron dellos assi
partir, et fueron otra uez lidiar con el cuende,
et tomáronle de cabo a Galiana por  fuerza.
Mas el cuende et los que con ell eran esforzá-
ronse contra los moros mucho mas que an-

por bien. E díxol estonces el cuende don Mo-
rant que tenie por bien de meter en aquella
poridad a la infant Galiana, et assi lo fizieron.
Desi ouieron su acuerdo de dezír al rey Gala-
fre que querie yr ell inffant a caza. E desi
ellos ferraron las bestias lo detras de las fe-
rraduras adelant; e otro diacaualgaron como
si quisiessen yr  ,a caza, i et fueronse su uia. F13r.
El rey Galafre quando lo uio que tardauan

5

non los fallaron, ca non era ya guisado. Pues
que ell infant fue alongado de la tierra, tor-
nosse el cuende don Morant a Toledo por
leuar a Galiana, assi como pusieran con ella

ataleando quando uerie uenir a don Morant
que la auie de leuar. E quandol ella uio, salió
a furto por un canno que auie y, et  llamol.
Don Morant tomola luego et púsola ante si,

la noche. Otro día tnanna, quando demando el
rey por Galiana et non la fallo, entendió que
los franceses ge la auien leuada; e enuío em-
pos ellos muchos caualleros, et alcanzáronlos

Andados doze annos del regnado del rey
don Ffruela, que fue en la era de ochocientos
et dos annos, quando andaua ell anno de la
Encarnación en sietecientos et sesaenta et 35 tes, et lidiaron con ellos, et matáronlos y to-
quatro, e el dell imperio de Costantin en ueyn-
ticinco, murió Pepino rey de Francia. E luego
que lo sopo Maynet, fablo con sus caualleros
en poridad, et dixoles que se querie tornar
pora su tierra a recebir el regno. Mas un es- «o toda la tierra a aquel tiempo. E tan cuetados
cudero de Aynart que estaua y, quando aque-
llo oyo, dixol: «Sennor, yo oy dezir a Galafre
ell otro dia quando uiniestes de la batalla de
Bramant, que uos non dexaria yr maguer qui-
siessedes, et que uos farie mui bien guardar 45 les fue mester. Et desi a pocos de dias íle-
a uos e t  a todos los otros que conuusco an-
dan». Ell inffant quando aquello oyo, tomosse
a don Morant et a los otros altos omnes, et
dixoles quel dixiessen aquello que tenien y

dos. Desi tomaron a Galiana et fueronse con
ella por medio dessas montannas. E segund
dizen duróles siete sedmanas que nunqua en-
traron en poblado; assi era llenna de moros

eran ya de fambre et de lazeria, que por poco
se non perdieron, ca ya non trayen uianda nin-
guna. E a cabo de las siete sedmanas entra-
ron en poblado, et ouierondalli adelant lo que

garon a París. Maynet quando lo sopo, salió-
los a recebir, et leuolos consigo pora sus pa-
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forearon —36 fueron ellas por easas mont. T.—38 sel-
manas T. —39 era toda la tierra llieña de m. T, era U. de
toda la tierra'E, era 11. to. la ti. C, era ya llena toda la tie-
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rien.—19 F. cauaQo. — 21 de la p. T. — 22 E dice desampa-
ren. —25 muchas falta en T. —38 fablo con sus vasallos
et dixoles que le consejasen en como faria e ellos conse-
járonle que se tornase pura Francia e que rres ibiese el
rregno que Dios le daña Un esc, q. y est. L, semejante O.
—40 parala tierra T.— 41 escud. de Aynar T, esc. Aynart
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lacios. E fizo luego a Galiana tornar cristiana
et caso con ella, assi como ge lo prometiera.
Desi recibió la corona del regno, et llamáron-
le dalli adellante Carlos el Grand por que era
auenturado en todos sus fechos; et este fue 5
el segundo Carlos; e partió el regno con su

El regnado del rey Aurelio se comienza
a quinto del rey don Pelayo.

601. 1 De como Aurelio dio las cristianas por F. 14.
mugieres a los moros.

Luego que el rey don Ffruela fue muerto, al-
earon las yentes a su hermano Aurelio por rey,
et regno seys annos. E el primero anno del sulo, e ordenaron algunos y ouo a uno, que auie

le por apostoligo; e por que lo fue por fuerza
et a pesar dalgunos de la eglesia, ouo muy
grand escándalo et grand bollicio entre los
cristianos. E algunos de los romanos, con pe-

tro annos, quando andaua ell anno de la En-
carnación en sietecientos et sesaenta et  seys,
e el del imperio de Costantin en ueyntisiete,
e el del papa Esteuan en dos, e el de Carlos

sar que ouieron, alearon otro por papa que 15 rey de Francia en dos, e el de Abderrahmen
auie nombre Felip; mas luego fue despuesto rey de Cordoua en treze, e el de los alaraues
a cabo de dias. Otrossi Costantin que fue en cient et quareynta et ocho. Este rey Aurelio
alijado por apostoligo como non deuiera, des- luego en comiendo de su regnado, por non
amandol todos, echáronle de la onrra dell auer guerra con los moros, tomo algunas de
apostoligado mui desonrradamientre, et saca- 20 las mugieres cristianas que eran fijasdalgo,
ronle los oios. E pusieron en su logar a Es- et diogelas en casamiento; et  puso con ellos
teuan el tercero; et fueron con el nouaenta et sus pazes bien firmes. Otrossi en tiempo deste
dos apostoligos. Mas agora dexamos aquí de rey se leuantaron los sieruos de la tierra con-
fablar desto et del rey Carlos el Grand, et tra sus sennores mismos; mas pero por sabi-
tornaremos a contar del rey don Ffruela. 25 duria et engenno del rey, luego fueron torna-

dos en su seruídumbre, que non ouo y otro
600. De como el rey don Ffruela mato a su danno.

hermano Vimarano, et de la su muerte del. Del segundo anno fastal quinto del regnado
del rey Aurelio non fallamos ninguna cosa que

Andados treze annos del regnado del rey 30 de contar sea que a la estoria pertenesca, si
don Ffruela, que fue en la era de ochocientos non tanto que en el tercero murió el papa
et tres annos, quando andaua ell anno de la Esteuan, e fue puesto en su logar Adrián el
Encarnación en sietecientos et  sesaenta et primero, et fueron con el nouaenta et tres
cinco, e el dell imperio de Costantin en ueyn- apostoligos. E en el v° ferio Nuestro Sennor
tiseys,el rey don Ffruela, auiendo miedo de su 35 Dios all emperador Costantin de grand ferida
hermano Vimarano que! tomarie el regno,
matol con sus manos. Este Vimarano era

de muert, ca fue encendido del fuego perdu-
rable, et ardie seyendo uíuo. E esto fue a

omne mui fremoso, et buen cauallero, et de grand derecho, ca el fue mui contrallo a todas
grand cuenta, et amado de todos; et auie un las cosas que de Dios eran, et fizo mucho mal
fijo a que dizien Vermudo. E el rey tomo aquel «o en sancta eglesia. E quando uino a su muerte
donzel, et recibiol por fijo, como por emienda
de la muerte del padre. Mas pero nol ualio
esto nada, ca se leuantaron contra el sus pa-
rientes mismos, et matáronle en Cangas por

daua uozes et dizie: «aun uiuo so, et  ya ardo
et so metido en el fuego dell infierno». Et assi
dando uozes murió. E regno empos el su fijo
Leo el tercero cinco annos. En este anno otros-

uengan a dell hermano, e fue soterrado en 45 si caso Silo, hermano deste rey Aurelio, con la
Ouiedo con su mugier donna Monnina. inffant donna Osenda, fija que fue del rey don

El regnado del rey don Fruela se acaba aquí. Alffonsso el Catholico et hermana del rey don
Ffruela; e por  este casamiento ouo el después
el regno, assi como agora diremos adelant.

602. De la muerte del rey Aurelio.

Andados seys annos dei regnado del rey
Aurelio, que fue en la era de ochocientos et

1 Titulo de T, falta en E.— 25 E dice lugo.— 46 Osenda
EC1E, Vsenda LO, Ysenda T.

9 alg y ouo ETC, alg. y / falta en 0; algunos que y ouo
a vnoquey  ouo que auie nonbre Cost. 17.—10 misa ca
avnnon  auia (au. avn U) ordenes sinon de euangelio et 60
pusiéronlo en su logar e porque aquel Cosían fue fecho
a pesar de alg que eran personas (a pesar de algunas
pera. 0) do la iglesia de Roma (ygresia romana O) ovo
por end muy grand desacuerdo et gr. boíl. LO.— 11 apos-
tólico cotnmo non deuiera et porque I.— 12 de algunos
de los rromanos ouo U.— 16 dispuesto I.— 17 a pocos de
dias T. — que fue 1C, que fuera B, aque fue E la a pegada
á la q, que era T.—36 tomasse T.—38 fermosso T.—
44 matáronle El. matáronlo LO. - 46 Mennina T.—47 Ex-
plicit de T que dice aquí et qetera, falta en ECI.
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nueue annos, murió esse rey Aurelio de su
muerte, et  fue enterrado en Cangas.

de labrar la mezquita de Cordoua et de affor-
talezarla mucho mas que non era; e tan grand
femencia metió en labrarla , que fizo que
puiasse de obra et de fremosura todas otras
mezquitas que eran en la tierra; pero non la
pudo ell acabar en su uida, mas su fijo Yssem
la acabo, assi como diremos adelant.

Del segundo anno fastall ochauo del reg-
nado del rey Silo non fallamos ninguna cosa

Después que fue muerto el rey Aurelio, 10 que de contar sea que a la estoria pertenesca,
alearon las yentes a Silo por su rey en Pra-
uia, por razón de donna Osenda su mugier;
et regno ocho annos. E el primero anno del su
regnado fue en la era de ochocientos et  diez
annos, quando andaua ell anno de la Encarna- 15 uengan a de Dios fue luego sobrel, ca tantas
cion en sietecientos et setaenta et dos, e el
dell imperio de Leo en uno, e el del papa
Adrián en im, e el de Carlos rey de Francia en
siete, e el de Abderrahmen rey de Cordoua
en dizinueue, e el de los alaraues en cient et 20 gier Erena en uno con su fijo Costantin diez
sesaenta et tres. Este Silo luego en comiendo annos.
de su regnado puso sus pazes con los moros,
et  fue sobre Galizia que se le aleara, et lidio
con ellos de la tierra en el monte que dizen
Zeurero, et uenciolos, et metiólos so el su 25
sennorio. Don Alffonsso, fijo del rey Ffruela
et de la reina donna Monnina, tenie estonces
tod el palacio del rey Silo en poder por amor
de su thia donna Osenda, et guiauanse et man-
dauanse todos por el, et oye todos los pley- 30
tos por el rey; ca por que el rey Silo non po- El regnado del rey Mauregato se co-
die auer fijo de su mugier donna Osenda, nin mienqa.
le cuedaua auer, non auie cuedado de ninguna
cosa. Esse anno, segund cuenta Sigiberto en su 605. 1 De como Mauregato se fue pora los F.15.
crónica, uino Carlos sobre Qaragoga et prisola. 35 moros et fue aleado rey con ayuda dellos.
Desi fue sobre Panpíona, et  prisola otrossi,
et derribo los muros de amas a dos, et priso
en batalla a amos los reys moros que eran
sennores dellas. Et priso otras cibdades mu-
chas que los moros tenien, et metiólas so el 40 regno quarenta et un anno; pero que dize don
su sennorio. En este anno otrossi se leuanta-
ron contra Abderrahmen, rey de Cordoua, dos
moros poderosos que auien nombre ell uno
Giziratalhadra et ell otro Beie, et con ellos
otros moros muchos que eran todos dun con- 45 en la era de ochocientos e diziocho, quando
seio pora ayudarlos. Mas Abderrahmen, luego
que lo sopo, uino sobrellos et mato muchos
dellos; et  a los que escaparon, tornolos so el
su sennorio. Desi tomóles las fortalezas que
tenien et enforco et mato muchos de los que 50 e el de Abderrahmen rey de Cordoua en uen-
y fallo. Después que esto ouo fecho, comento

E l  regnado del rey Silo se comienza
AQUI DESTA MANERA. 5

F 14 v. 603. 1 De como el rey Silo fue sobre Galizia
et la conquirio.

sinon tanto que ell emperador Leo cobdiclan-
do mucho piedras preciosas, tomo una corona
doro llena de piedras preciosas que estaua en
una eglesia, et púsola en su cabera. Mas la

sennales negras, en guisa de caruones, le salí-
ron por el rostro et por la cabera, que todo
fue ende cubierto, e dio! luego una enfermedat
muy grand, et matol. E regno empos el su mu-

604. De la muerte del rey Silo.

Andados ocho annos del regnado del rey
Silo, que fue en la era de ochocientos et dizi-
siete annos, murió esse rey Silo, e fue enter-
rado en la eglesia de sant Johan aposto! et
euangeliste, la que el fiziera en su uida.

Pues que Silo fue muerto, alearon los altos
omnes del regno, con conseio de la reyna
donna Osenda, a don Alffonsso por rey. Et

Lucas de Thuy que fueron cinquaenta et dos;
mas esto non sabemos, ca ell arzobispo don
Rodrigo non cuenta mas de los quarenta et
uno. E el primero anno del su regnado fue

andaua ell anno de la Encarnación en siete-
cientos et ochaenta, e el dell imperio de Erena
la emperadriz en tres, e el del papa Adrián en
doze, e el de Carlos rey de Francia en quinze,

tisiete, e el de los alaraues en cient etsetaenta
et dos. Quando Mauregato, thio del rey don

4 Titulo de T, falta en E.—15 E dice ell annos.— 24 con
ellos de la  ECB, con los de la  T, con ellos en el m. I.  —
25 Zebro T. Axeuero L.— 39 sefl. dellas Tí, senn. deHos
E, sed. dellos C, reys dolías B, dellas señores L.—E dice
clbades.— 43 aula Bl. —44 Gírat altadla T, C como E, Gi-
rat alhadra LO en el año tercero de Vermudo primero.

4 todas otras E, todas las otras TBZC.— 11 sinon tanto
que en el vjo el emperador Leo cobdlciando mucho T. —
EICBU dicen cobdlcio, luego 1 añade prec. et to., y CBV
alteran el reato —29 euangeliste E, euangelista B1CL.—-
31 Titulo suplido, falta en E.
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Alffonsso, hermano de su padre, que era fijo
de barragana, assi como dixiemos ante desto,
uio comol alearan por rey, ouo ende grand
pesar, et cresciol soberuia por alearse rey. E
fuesse pora los moros, et puso su pleyto con
los moros, et demandóles ayuda et prometió-
les que los seruirie lealmientre sil ayudassen
a ganar el regno de su sobrino. E como era
omne de buena palabra, acabo con ellos lo
que queríe; et dieronle grand hueste de mo-
ros, et uinosse con ellos et con unos pocos
de cristianos quel ayudauan, et entro por la
tierra, et tollio el regno al sobrino. Don Al-
ffonso, con miedo que ouo del, fuxo a tierra
de Nauarra, et allegosse a los parientes de
partes de la madre. E por que Mauregato era
omne falaguero e de buena palabra contra
todos, mantouo el regno cinco annos. E el por
auer siempre ell amor de los moros, fizo mu-
chas cosas que eran contra Dios et contra su
ley: ca tomaua las donzellas fijas dalgo et de
las otras del pueblo, et daualas a los moros
que fiziessen con ellas sus uoluntades. E por
esto que el fazie fue aborrescido de Dios et
de los omnes.

Del segundo annofastal quinto del regnado
del rey Mauregato non fallamos ninguna cosa
que de contar sea que a la estoria pertenesca.

quatro con su sobrino don Alffonsso. E el
primero anno del su regnado fue en la era
de' ochocientos c t  ueyntitres, quando andaua F15v.
ell anno de la Encarnación en síetecientos et

s ochaenta et cinco, *et el del papa Adrián en
dizisiete e el del imperio de Erena la empe-
radriz en ocho, e el de Carlos rey de Francia
en uentiuno, e el de Abderrahmem rey de
Cordoua en treynta et  uno, e de los alaraues

10 en cient et setaenta et  siete. Mas del pri-
mero anno del regnado del rey don Vermudo
non fallamos ninguna cosa que ell fiziesse
nin que a la estoria pertenesca, si non tanto
que murió Abderrahmem, rey de Cordoua, et

15 fue soterrado dentro en ell alcafar. Et dexo a
su muerte onze fijos et nueue fijas. E después
que el fue muerto, regno su fijo Yssem siete
annos. Pero mandara el padre ante que mo-
risse que regnasse otro su fijo que auie nom-

80 bre Qulema, que era rey de Toledo. Aquel
Qulema, quando sopo que su padre mandara
que el regnasse empos el, allego su hueste mui
grand, et fue lidiar con su hermano Yssem. E
Yssem quando lo sopo, salió contra ell otrossi;

25 et ouieron su fazienda mui grand cerca del
castiello que dizen Bilches. E fue Qulema
uemjido, et fuxo del campo mui mal desba-
ratado, et  acogiosse a Murcia. Yssem, seyen-
do mui lozano et  brioso por la uictoria que

30 ouiera contra su hermano, fuesse pora To-
ledo quanto mas pudo, et cercóla, e prisola a
cabo de pocos dias.

608. De como Yssem fizo a II sus hermanos
passar a altead mar, et de lo quel dlxo ell
estrellero.

Andados dos annos del regnado del rey don
Vermudo, que fue en la era de ochocientos et

40 uentiquatro, quando andaua ell anno de la
Encarnación en sietecientos et ochaenta et

606. De la muerte del rey Mauregato.

Andados cinco annos del regnado del rey
Mauregato, que fue en la era de ochocientos
et uentidos, murió aquel Mauregato, et por
que fue malo et braúó en todos sus fechos 35
fue enterrado en Prauia. Pero estos cinco
annos que el regno non son contados a el,
mas al rey don Alffonsso, el que fuxiera a
Nauarra.

El regnado del rey don Vermudo se
seys, e el deli imperio de Erena la emperadriz
en nueue, enuio Yssem, rey de Cordoua, de-
zir a su hermano Qulema, qué moraua en Mur-

COMIENZA.

607. De como don Vermudo fue aleado rey
et de la batalla que ouieron entre Yssem et 45 cia, quel comprarie quanto auie en Espanna
Qulema. a pleyto que se passasse a allend mar. E a

Qulema plogo ende mucho. Et dioí Yssem por
Luego que Mauregato fue muerto, alearon ello sesaenta uezes mili morauedis. Qulema

los altos omnes por rey a don Vermudo el pues que ouo recebidos los dineros, fuesse
Diácono, que fue el primero rey Vermudo; e t  so pora tierra de Barueria; e desta guisa fue
regno seys annos: los dos en su cabo, et los Yssem seguro daquel su hermano de qui se

temie. Yssem temiendosse aun dotro su her-
mano que auie nombre Abdalla puso con el1 que era bastardo 2.-2 E dice barag.— 7 E dice leal-

mietre—9 E puso los y punteó la s. — 24 E dice aboresc.
—33 E dice ochocintos.— 35 porque fue etc. EICB, porque
el fue malo et brauo en todos sus fechos por end lo
enterraron en Prauia Z, falta una hoja en T.— 41 Titulo
tuplido, falta en E, y falta una hoja en T.

6 et el del papa Adrián en xvn años L, falta en EICB.
—8 ventáuno E1CBL. falta una hoja en T.—9 treynta et
uno EICL. —48 Ix mili on ae de oro L.
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su amor engannosamientre en guisa que fue-
ron amigos, ca ante non lo  eran. Desi a pocos
de días ouieron su abenencia en tal manera:
quel dexasse Abdalla la tierra et se passasse
a allend mar, et el quel diesse por que. E a 5
Abdalla plogo mucho ende, et fizolo. Pues
que ell ouo desta guisa alongados de si estos
dos hermanos que dixiemos, fue el assegura-
do del miedo que dellos auie. E mantouo dalli

Alffonsso, el que fuxicra a Nauarra con miedo
de Mauregato, et diogele. E después desto
uisco ell en uno con el sobrino quatro anuos
et seys meses, mui uicioso, en grand paz et
en grand amor. En este anno tomo Costantin
ell imperio a su madre Erena la emperadriz, e
regno el solo siete annos. Et este fue el quin-
to Costantin. Mas agora dexamos aquí de ta-
blar desto et diremos de los moros.

adellant toda su tierra en justicia et en paz, 10
et fue mucho amado de todos los suyos. Des-
pués desto enuio por un estrellero que era
muy sabio en aquella sciencia, et demandol
queldixiesse de su uida lo que entendiesse et
sopiesse por aquella arte, et otrossi de su 15 don Vermudo dio el regno a su sobrino don Al-

610. De como Yssem rey de Cordoua entilo
crebantar a Narbona et a Gironda.

Andando aquellos tres annos en que el rey

regno quantol durarie. Ell estrellero, pero que ffonsso assi como auemos dicho, enuio Yssem
rey de Cordoua un moro poderoso que auie
nombre Abdelmeíic con grant hueste a tierra
de cristianos que la destruyesse et la creban-

uez a
Narbona et Gironda et otros logares muchos,
et tornolos so el su sennorio de Yssem. E tan
grand fue la ganancia que leuo de la tierra,
que ouo Yssem en el quinto quarenta mili

auie muy grand miedo dell, et estaua todo es-
pantado, dixoí luego quanto sabie et en esta
guisa: «Sennor, tu  seras sobre todos los reys
bienauenturado, et la tu  mano et el tu poder 20 tasse; et Abdelmeíic priso luego dessa
crebantara todos tus enemigos; mas pero non
acabaras ocho annos en el regno, ca antes
morras». Yssem quando aquello oyo, callo
una grand ora del dia que non fablo, después
mando dar algo all estrellero, et enuiol. Yssem 05 morauedis; e con estos dineros acabo el la
comento dalli adellante a enderesqar su fa- mezquita de Cordoua que su padre auie co-
zíenda et de fazer mui buena uida et sancta, meneada. E tanto crebanto Abdelmeíic daque-
segund la su secta, et seer manso et pacient
a todos, et guardar et fazer justicia contra

Ha uez a los de Narbona et a los de las otras
tierras en derredor, que por fuerza les fizo

los pobres. Después desto guiso mui grand 30 leuar bien dend fasta en Cordoua carros car-
hueste, et entro en Gallizia, et robo toda la
tierra. En tornandosse dalla, fallosse con el
rey don Alffonsso; mas non ouo y mas, nin la
estoria non cuenta ende al. Mas agora dexa-
mos aqui de tablar desto, et diremos del rey 35 mezquitas, mas non daquella tierra, et reno-
don Vermudo. uo las otras que eran fechas. E tan de buen

donario era, et tan granado de su auer, que
609. De como el rey don Vermudo dio el regno quanto podie coger, todo lo  daua tan bien a

a su sobrino don Alffonsso. caualleros como en sacar catiuos de tierra de

gados de tierra por sus cuerpos mismos, sin
ayuda de otros bueys; e tanta fue aquella
tierra, que fizo Yssem ende una mezquita en
ell alcafar. Después fizo otrossi muchas otras

40 cristianos. E quando algún moro de los suyos
murie en batalla o en qualquier otra manera,
criaual el los fijos pequennos si los auie, et
daua les quanto auien mester de lo de su pa-
trimonio fasta que uinien a edad de seer ca-

Andados tres annos del regnado del rey
don Vermudo, que fue en la era de ochocien-
tos et  veinticinco, quando andaua ell anno de
la Encarnación en sietecientos et ochaenta et
siete, e el dell imperio de Erena la empera- « ualleros. Este Yssem fizo la puente de Cor-
drid en diez, menbrosse el rey don Vermudo

F.16. de como o’tro tiempo auie recebida orden de
euangelio, et que non deuie seer rey por ende.
E pues, como quier que el fuesse omne mucho
esforzado et de grand coraron por que uio so
que sin peccado non podrie mantener el regno,
dexol de su grado, e enuio por su sobrino don

doua; et tan grand femencia metió ell en fazer-
la, que el mismo por si andaua et estaua con
los maestros et con los obreros, et ayudaua
a echar la filada.

Del quarto anno nin del quinto del regnado
del rey Vermudo non fallamos ninguna cosa
que de contar sea que a la estoria pertenesca,
sinon tanto que en el Vo entro en Asturias

5 por que ECIBT etc. —18 subie T, falta e?i ECB, le de-
mandara / .  — 10 E dice sera. — 29 E dice contras las p. —
42 Uerm. TB etc., Alffonsso ICE, £ enmendado posterior,
mente.— 43 xxv T, quinze EC1B.-44 E dice altee.

2 diogele EC, diogelo BT1.—18 con gr... que la (asi L,
et la T)... quebrantasen (estragase L) TL, falta en EC1B.
—91 E dice otro.—38 daua ECIBT.—89 como en a. ECIBT.
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613. De la muerte de Yssem, rey de Cordoua.

VERMUDO I Y ALFONSO 11 EL CASTO
un moro mui poderoso que auie nombre Mu-
gay, con grand hueste de alaraues. E el rey don
Alffonso, luego que lo sopo, fue a el con grand
caualeria, et fallo! en un logar que a nombre
♦Lodos, et  lidio y con ell, et uenciol; et mori-
ron y de los alaraues setaenta uezes mili.

En aquell anno otrossi entro Yssem rey de
Cordoua en Gallizia pora destroyria; e los cris-
tianos, luego que lo sopieron, tomáronles los
puertos et los logares por o auíen de salir; e
en tornandosse el, dieron salto en ell, et  ma-
táronle, et prisieronle y muchos moros ade-
mas. Este Yssem guerreando mucho a menu-

Andados seys annos del regnado del rey 10 do tierra de cristianos, ouo muchas batallas
con el rey don Alffonsso. E pues que ell ouo
regnado siete annos et nueue meses et ocho
dias murió en Cordoua; e regno empos el su fijo
Alhacam veynte anos et  diez meses et quinze

5

611. De la muerte del rey don Yermado.

don Vermudo, que fue en la era de ochocien-
tos et ueyntiocho, quando andaua ell anno de
la Encarnación en sietecientos et nouaenta, e
el dell imperio de Costantin en tres, murió
esse rey don Vermudo, et fue soterrado en 15 dias. E pues que ell ouo el sennorio del regno,
Ouiedo con su mugier la reyna donna Ymi-
lona; et dexo a su muerte dos fijos pequen-
nos: Ramiro et Garcia. E cuenta la estoria
que después que el dexo el regno, que nun-
qua se quiso legar a la mugier en quanto 20 ouiessen siempre de guardar: los tres mili
uisco por razón de las ordenes que auie. Esse
anno otrossi saco los oios ell emperador Cos-
tantin a muchos altos omnes de su imperio
por que sospechaua dellos quel toldrien el
regno.

metio femencia en seer sabio et accucioso en
toda su fazienda; e segund cuenta la estoria,
fue omne auenturado en todos sus fechos.
Este Alhacam partió cinco mili caualleros quel

eran de los cristianos torniuelos, ét los dos
mili de moros castrados. Et la meatad destos
yuan con el quando caualgaua, et la otra
meatad fincaua quel guardassen ell alcafar.

25 Este Alhacam oye por si mismo los pleytos
de los pobres, et el por si los judgaua; e fazie
uuscar por toda la tierra los ladrones et los
otros malfechores pora fazer dellos justicia;
e a los moros que ueye que eran pobres et

so lazrados fazieles algo, et dauales elmosna de
612. De la uida del rey don Alffonsso el Casto, buen coraron.

Del dozeno anno fasta! quinzeno del reg-
Despues que él rey don Vermudo fue muer- nado del rey don Alffonsso el Casto non falla-

mos ninguna cosa que de contar sea que a la

El regnado del segundo don Alfonso el
CASTO ET NOUENO DESPUES DEL REY DON
PELAYO SE COMIENZA AQUI DESTA MANERA.

to, ffinco el regno en don Alffonsso solo; et
esto fue en la era que auemos dicho ante 35 estoria pertenesca, sinon tanto que el doze-
desto de ochocientos et ueyntiocho anuos,
quando andaua ell anno de la Encarnación en
sietecientos et nouaenta, e el dell imperio de

no se leuantaron contral rey don Alffonsso
los altos omnes de la tierra, et echáronle del
regno por fuerza: e el metiosse estonces en
el monesterio de Abiles. Mas sacol ende

del rey don Ffruela; e seyendo omne de grand 40 Theudio, un princep poderoso, en uno con los
uertud et de castidad et de piedad, nunqua
quiso en toda su uida auer companna nin
alleganza con mugier; mas todo su tiempo

F16v. quiso beuir limpiamientre; e por 1 ende meres-

otros caualleros quel quisieron ser leales uas-
sallos et tornáronle en la onrra del regno.
Esse anno otrossi murió el papa Adrián, e
fue puesto en su logar Leo el tercero; et fue-

clo de seer llamado don Alffonsso el Casto. Et 46 ron con el nouaenta et quatro apostoligos.
este fue el segundo don Alffonsso. Este rey
don Alffonsso ouo muchas batallas con moros,

E en el xiui 0 un espannol a que dizien Tatin,
que era adelantado de la cibdad de Barcilona,
diola al rey Carlos. Et essa misma cibdad le
auie ell enagenada, et metiosse en el su po-alongados por muchas lides et batallas, asses-

sego su tierra, et sacóla del miedo en que an- bo der. Esse anno otrossi prisieron los moros
tes estaua, et deffendiola mui bien. Mas agora
dexamos aquí de tablar del rey don Alffonsso,
et contaremos de Yssem, rey de Cordoua.

esa misma cibdad de Barcilona, et enuio el
rey Carlos su hueste que la cercasse.

7 tornándose dieron BZ, T como E.—12 ocho T, quinao
EC1B.—18 mur. en Cor. T, morio B, falta en EIC.— 19 par-
tió ECIBT. guiso 0.—21 torniuelos EC, tornioles T, tor-
nadizos BL— 39 Abiles T, Aúlles B, Albines E, Albiles
IC.—40 Theudio ECIBT.—-49 en CBT, falta en E.

4 E en do» linea» caua'loria.— 5 Ledo» ECIBU0, Leder
T.— 27 Titulo de T, falta en E.-47 batallas T, Udes aña-
dido de letra posterior en E, contiendas B.
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614. De las buenas obras del rey
don Aíffonsso el Casto.

Andados quinze annos del rcgnado del rey
don Aíffonsso el Casto, que fue en la era de
ochocientos et trcynta et  dos, quando andaua
cl l  anno de la Encarnación en sietecientos et
nouaenta et quatro, e el dell imperio de Cos-
tantin en siete, comento a fazer este rey don
Aíffonsso pora si unos palacios en Ouiedo,
grandes et fermosos et mui fuertes, et la egle-
sia de sant Saluador, que es la siella obispal, a
onrra de Dios, con doze altares en nombre de

los fijos de Irael; de la tierra del mont Oliueti
o el Nuestro Sennor touo los pies quando so-
b ioa  los cielos; de la tierra o touo Nuestro
Sennor los pies quando resuscito a Lazaro, et

5 del sepulcro desse sant Lazaro; de la leche de
SantaMaría et delasu uestidura; las manos de
sant Esteuan; la sandalia diestra de sant Pe-
dro aposto!; la ffruente de sant Johan Babtis-
ta; e de los cabellos de los innocentes, et de

io los huessos de sus dedos; de los huessos de
los tres ninnos que fueron metidos en el for-
no; de los cabellos con que sancta María Mag-
dalena terzio los pies de Nuestro Sennor

los doze apostólos; e cerca daquella siella, otra
eglesia de Sancta María madre de Dios; et una
capíella a onrra de santo Tirso. E en todos es-
tos lauores, también en los palacios como en
las eglesias, fizo el poner pilares de buen mar-
mol, todos debuxados et cubiertos de oro et

Jhesu Cristo; de la piedra del monte Sinay;
15 del cabello de Elias el propheta; de la parte

de pe?, et del fauo de la miel que comio Nues-
tro Sennor: e sin esto muchos huessos de
prophetas et de sanctos que uos non podrie-
mos todos aqui contar. Todas estas obras que

de plata. E el prez de los godos que se perdiera so auemos dichas mando el rey don Aíffonsso
otro tiempo, fuelo el cobrar tan bien en lides fazer a onrra de Dios et  de Sancta María et
como en fazer eglesias et palacios, et muchas
aposturas en ellos, assi como dantigo usaran
fazer los godos en Toledo. E assi como en

de todos los sus sanctos, et a salud de tod el
pueblo cristiano, por que su regno fuesse por
y mas firme et mas seguro. E allí uan oy en

tiempo de Esdras et Neemias, quando reno- 25 dia de todas las partes del mundo los pue-
uaron et fizieron el tiemplo de Jherusalem, se
alegrauan los omnes mancebos que nunqua
le ouieran uisto de primero, et llorauan los
uieios quel uieran ya, bien assi fue estonces
allí, ca los que uieran el prez et el poder de 30 María dio a sant Aíffonsso, e una de las seys
los godos en otro tiempo en Toledo llorauan

F. 17. et auien dolor, e los que lo 1 non uiran ale-
grauanse et  plazieles mucho daquello que
ueyen, et loauan las obras et  los fechos

blos cristianos loar a Dios et pedirle merced
por sus peccados todos aquellos que están en
uerdadera penitencia. E dizen que en aquella
eglesia es la mui preciada casulla, la que Santa

ydrias en que Nuestro Sennor torno dell agua
uino. Esta arca tan noble que es a espanto et
a crebanto de los gentiles et de los moros
dizen que fue fecha en Jherusalem, e en tiem-

daquel rey don Aíffonsso. Aun fizo fazer este 35 po de la confusión de Mahomat fue leuada
onrrado rey un altar a onrra de sant Miguel por mar a Seuilla; desi troxieronla a Toledo,
dentro en la eglesia de sant Saluador contra e dize don Lucas de Thuy que estido y guar-
medio dia, all un cabo de la eglesia, e puso en dada bien setaenta et cinco annos; e después
ell ell arca de las reliquias que el rey don Pe- fue leuada a Ouiedo, assi como auemos dicho,
layo et ell arzobispo Vrbanieuaran a Asturias 40 o esta oy en dia. Esse anno otrossi cobro
quando se perdió la tierra, por que era allí
logar seguro, et  las podrien siempre y ueer.
E en aquella arca eran estas reliquias: vna
ampolla de cristal en que esta de la sangre

Erena, la emperadriz, por su sabiduría ell im-
perio que su fijo Costantin le auie tomado; et
priso a ell et sacol los oios, et echol de tierra,
et murió en desterramiento. Et regno ella sola

que salió del costado de Nuestro Sennorjhesu 45 tres annos. Mas el papa Leo quando esto uio,
Cristo; del madero de la Cruz; del sepulcro de enuio por Carlos, rey de Ffrancia, e al?ol por
Nuestro Sennor; vna parte de las espinas de emperador de Roma. E esto fizo el papa con
la corona de Nuestro Sennor; del manto et de conseio de los romanos, ca se tenien por
la saya de Nuestro Sennor; de los pannos en desonrrados et maltrechos de assennorearlos
que yogo enbuelto en el pesebre; del pan de 50 mugier que tan mal fecho fiziera en cegar assi
que dio a comer Nuestro Sennor a los cinco
mil! omnes; del pan que ceno con sus disciplos
en el dia de la Cena; de la manna que llouio a

a su fijo. E por ende loaron ellos mucho los fe-
chos de Carlos, et dizien que merescie bien de
seer emperador. E pues que ell ouo ell impe-

11 E dice metidas.—13 terzio El, tercio C, lauo T, alin-
pio B. —16 peqe T, pez CIB.—31 del agua uino EC1BT.—
42 imp. que su IT, imp. a su EC; inp. et quito a su f. O,
que le B. —51 E por ende EC1BT.

12 es la T, es en la ECIB.— 14 de aq. silla otra silla do
Santa BC.— 28 le ECIB, lo T-—29 quel EC, que le B, que
lo 1.— 40 Urban T, Vrbera ECIB.— 53 do la manna KIT,
de la magna BC.
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río recebido, mantouol bien e t  en paz, e t  mato
todos los malfechores del regno, e t  enderes o
todas las cosas dell imperio, e t  llamáronle to-
dos Carlos e t  augusto; e aun touieron por bien
los romanos de dar el regno de Italia a su fijo
Pepino. E daqui adelant dexa la estoria el
cuento por  los emperadores de Costantinopla

Andados diziseys annos del regnado del
e rey don Alffonsso, que fue en la era de ocho-

cientos e t  treynta et  t res,  quando andaua ell
anno de la Encarnación en sietecientos e t  no-

et trael por  los reysde Ffrancia que regnaron uaenta et cinco, e el dell imperio de Carlos
en Alemanna et en Ffrancia. E fue este Carlos en uno, el rey don Alffonsso, teniendo muchas

sennor dell imperio quinze annos. En este anno io buenas piedras preciosas, asmo de fazer una
otrossi recibieron los ffranceses la cibdad de cruz doro, e t  de castonar en ella aquellas pie-
Barcilona que tenien cercada. Mas agora de- dras. E el uiniendo pora su palacio de la  cglesia
xamos aqui de fablar desto et diremos de o fuera a oyr missa, fallosse con dos angeles
Alhacam rey de Cordoua. que uinien en guisa de peregrino quel dixie-

ron que eran orebzes. El rey quando lo  oyo
plogol mucho con ellos, e t  dixoles quel fizies-
sen una cruz la mas fremosa que ellos pu-
diessen, e t  dioles oro et  piedras preciosas et
casa appartada en que labrassen. Desi, pues
que el rey se assento a yantar, enuio sus man-
daderos unos empos otros a los orebzes, que
sopiessen quien eran. Los mandaderos, quan-
do entraron en la  casa, fallaron la cruz fecha
e t  acabada de marauillossa obra;  e tan grand

616. De la cruz que fizieron los angeles
al rey don Alffonsso.

615. De como galerna et Abdalla passaron a
tierra de Espanna et lidiaron con Alhacam
rey de Cordoua.

1 Andando aquel quinzeno anno del regnado 20
del rey don Alffonsso el Casto, Abdalla e t
Qulema, los hermanos de Yssem, los que se
pasaran a allend mar con miedo dell hermano,
assi como dixiemos ya ante desto, quando

Fl7v .

oyron dezir que era muerto et que regnaua 2S era la claridad que della salie, que toda la ca-
su fijo Alhacam en su logar, pensaron en co-
mol podrien toller el regno luego en su co-
miendo por quexa que auien de encrobir la
fama de como fuxieran; e metiéronse luego

sa alumbraua, de guisa que los mandaderos
del rey non la  podien ueer nin catar. El rey,
luego que lo sopo, fue pora alia corriendo, e
quando uio aquella claridad tan grand et  la

en ñaues et passaran a Espanna. E luego que 30 cruz fecha et acabada tan ayna et de tan alta
llegaron comenzaron de guerrear l a  t ierra
quanto mas pudieron por toller el regno a su
sobrino si pudiessen. E aquell Abdalla, que
por sobrenombre fue llamado dalli adelant
Valentino, metiosse en Valencia con grand
poder de moros, et alzosse y. E Qulema, su
hermano, tornosse de cabo a allend mar e t
fuesse pora Taniar,  e t  allego y muy grand
caualleria de moros. E pues que se uio bien
apoderado, passo aquend mar, e t  fuesse pora 40 pero que dize adelante en la estoria que el
Valencia a su hermano. E dalli salien ellos
amos a dos e t  guerreauan mui amenudo a su
sobrino Alhacam. E al cabo auiendo ellos un
dia su batalla mui fuerte con e l ,  ouieron de

obra et  tan marauillosa, et non estando y los
orebzes, rendio gracias a Dios por ende, ca
entendió que fecho de Dios era. E llamo all
obispo con toda la clerizia e t  con tod ell otro
pueblo, e t  leuaron aquella cruz con loores e t
ymnos al altar de sant Saluador, et púsola y
el rey con su mano. Desi enuio este miraglo
escripto al papa Leo, que era a aquella sazón,
et gano del que fuesse Ouiedo arzobispado;

35

rey don Alffonsso el Magno gano este priui-
legio.

Del diziseteno anno del regnado de! rey
don Alffonsso fasta! XXI o non fallamos ningu-

seer uenzudos, e t  murió y Qulema. Abdalla 45 na cosa que de contar sea que a la estoria
quando uio all hermano muerto e t  todos los pertenesca, sinon tanto que en el xvu° Abdalla,
otros perdidos, desamparo el campo, e t  fuxo
a guisa de malandant, et acogiosse a Valen-
cia. E finco dessa uez mal et dessonrradamien-

del que dixiemos ya, estando en Valencia muy
cuytado et lazrado, enuio rogar a su sobrino
Alhacam quel perdonasse yl assegurasse yl

tre un grand tiempo en Valencia sin companna 50 mandasse dar que comiesse. Alhacam, auien-
et  sin caualleria ninguna que ouiesse. Mas ago-
ra dexa la estoria de fablar desto e t  torna a
contar del rey don Alffonsso.

do ya oblidado la enuidia et la nemiga de Ab-
dalla, perdono!, et mando] que morasse y en
Valencia, et daual cada mes mili morauedis,

11 engaetonar BTC, engastar 1.— 12 pora T, de EC.—
15 orebzes ECTI, omnes pobres B enmendado en o. pla-
teros.— 21 orebzes EC1BT.—50 E dice madasee

4 Car. et aug. ECIBT.— 5 dar el regno ICBT, dar le  r .
E.—23 En dos lineas pa 1 sarao K, pasearon T.
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et a cabo del anno, cinco mili. Pues que Ab-
dalla se uio en tan grand amor del sobrino,
enuiol los fijos que andidiessen con ell yl
aguardassen. Alhacam recebiolos mui bien,
et caso luego el uno dellos con una su her-
mana. Et por esta guisa folgo la tierra et
assessego de las guerras et  del mal que es-
tonces y auie, et estido en paz. En el dizio-
chauo anno enuio ell emperador Carlos sus

18. cartas i i por todo el emperio que touiesen et
mantouiesen todos entresy derecho et iusti-
cia, et sobre eso fizo el un libro de leyes en
que auie ueynte et tres capítulos por o iud-
gassen la tierra. Esse anno otrosí enbio sus
mandaderos alien mar a almiramomelin sobre
sus cosas que auia de veer con el. Desi, quan-
do se ouieron de tornar los mandaderos pora
Carlos, dioles el moro muchos dones que tro-
xiesen; et entre aquellos dones quel enbiaua,

non vien, o do tarda tanto. Et pues que asi
es, ternia por bien que fuesen dos caualleros
a el et mel saludasen, et le dixiesen de la mi
parte que veniese a las mis cortes, ca mucho

5 le auemos mester, ca non faremos ninguna
cosa sin el». Estonce auie en la corte dos
altos omnes et dizien al uno Orios Godos et
al otro conde Tiobalte. Et estos dixieron al rey
que yrien alia sy el touies por bien. Et el rey

io grade<;iogelo et touolo por bien , et dixoles
quel dixiesen que non troxiese consigo sy-
non poca companna. Et  ellos fezieron estonce
su uia, et caualgaron; et quando llegaron a
Saldanna, recibióles el conde muy bien. Ellos

15 saludaron luego al conde de parte del rey et
dixíeronle porque eran ydos a el. Et dixoles
el conde estonce: «¿esto que quiere ser: que
dezides que lieue poca conpanna? Si el rey
onrrarse quiere de mi ¿non serie mas onrrado

dioles los cuerpos de santCebrian mártir obis- 20 que leuase muchos caualleros que non pocos?
po que fue de Qarago a, et el de sant Espé-
rate et de sant Primo mártires, et la cabera
de sant Pantaleon mártir. Et  ellos troxie-

Mas pues que lo el asi tiene por bien, faga-
mos su mandado». Estonce caualgaron todos
en vno et fueronse para León; mas non salió

ron todo esto pora Francia. Et en este anno ninguno a recebirlos, ca el rey lo auie defen-
otrosi se leuanto vn  omne poderoso que auia 25 dido. El conde San Diaz, quando aquello uio,

pésol de coraron et non lo touo por buena
sennal. El rey don Alfonso, pues que sopo
que el conde era ya en la uilla, mando armar
algunos de sus caualleros et los monteros

nombre Nichilphoro contra la enperadriz Ere-
na, et tolliol el enperio, et echóla en deste-
rramiento; et reyno el en Costantinopla VIH
annos. En el xix° anno murió la enperadriz en
el desterramiento o era. so que estodiesen guisados, et  dixoles asi: «luego

que el conde San Diaz entrare por el palacio,
echad todos las manos en el et prendetle et
recabdatle en guisa que non uos salga de
mano». Ellos estonce fezieron asy como el
rey les mando. Et estando ya guisados et
aper ebudos, entro el conde, et yendo el por
el palacio saludando a todos, nol respondie
ninguno nil dezie nada. El rey don Alfonso,
quando uio quel dubdauan todos, dio bozes

40 et dixo: «varones; ¿que estades dubdando, o
por que nol prendedes?». Quando ellos oye-
ron que de todo en todo plazie al rey, traua-
ron del et prisieronle luego; et tan de rezio le
apretáronlas manos con vna cuerda, que luego

45 le fizieron salir la sangre por las vnnas. El
conde con la grant coyta dio bozes et dizie:
«ay rey sennor, ¿en que uos erre yo porque
esto me mandades fazer? Ca bien cuydo que

617. El capitulo de como el rey don Alfonso
priso al conde San Diaz por quel tomara la
hermana.

Andados xxi anno del rey don Alfonso el
Casto, que fue en la era de dccc et xxxvin
annos, quando andaua el anno de la Incarna-
cion en dccc et el del enperio de Carlos en v,
demientre que el rey don Alfonso fazie todos
los bienes que auemos ya contados ante des-
to, donna Ximena, su hermana, casóse a fur-
to del con el conde San Diaz de Saldanna;
et ouieron amos vn fijo a que dixieron Ber-
naldo. Et el rey, quando lo oyo, pésol de co-
ra<;on; et enbio por todos sus ricos omnes,
et  fizo sus cortes en León, et fablo con ellos,
et  dixoles asi: «amigos, pues que todos sodes
aquí, marauillome del conde San Diaz por que

5 vna sobrina suya. E por Bf'; B (no V) repite á conti-
nuación el final de capitulo p. 348 b 40 al cual siguen dos
capítulos repitiendo la historia del arca santa do Oviedo
V la enumeración de sus reliquias, con curiosas varian tes.
-14 anno otr. T, anno el otr. EL— 21 E dice Caragoqa. —

22 Primo T, Pumo El —32 E dice Alfofl como en el resto
del reinado, que es de letra diferente — 39 en v ETIB etc.
— 41 b. q.  au. ya o. a. d. T, b. que la  ystoria ha contado
ante desto BU, falta en EL—45 lo sopo pésol T.— 46 t. los
sus T.— 47 sus /alta en T —49 E dice Saüt aquí sólo.

1 o por q .  tarda T.—pues assi es tern. T.— 2 fuessedes
T.—4 a mis T. —5 lo au. y mes. T.—t Orlos IBUOL, Oríes
T, Ouos E.-8  Tibalto OL, Tibalet B, Trabalte El, Thio-
blat T. —9 touiesse T.— 10 gradesxjiolo T.—1Q ellos caual-
garon est. o fueronse (fueron BU) su uia et q. TBU.—
15 partes T.— 18 q. no lieue sino poca Tfíl'. —22 fag. nos
su T, nos f. s. BU.—28 y» entrado en la TBU.— 29 et que
los m.  que T.— 31 entr. en el T.— 32 todas T —prendotlo
T.— echat todos mano del et tenedlo rrecabdado de gui-
sa que se vos non vaya L— 33 q. uos non s. T. —41 q.  lo
non T.— ellos alaron q .  T.— 45 fiz. quebrantar la a. el
conde T.—46 coeta daua b. T.
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en folgura. Alhacan, quando lo sopo, commo
quier que ende ouiese grant pesar, non lo
quiso demostrar, e t  sufriólo muy bien; pero
cuydando en commo se podría vengar de aque-
lla traycion, llamo a vn  moro que auia nom-
bre Anbroz que el feziera adelantado de Hues-
ca et  de Qaragoqa porque siempre le fuera
leal et verdadero— et era omne de que se pa-
gauan mucho los de Toledo e t  quel tenien

F18v.  metióla en 1 orden. Depues desto enuio por 10 por amigo — et  enbiol con sus cartas enganno-
Bernaldo a Asturias o le criauan, et criol el

ALFONSO 11 EL CASTO; BERNALDO

nunca vos lo meres i». Et dixo el rey: «asaz
mereijiestes et  feziestes por  que, ca bien sa-
bemos el fecho todo de como vos auino con
donna Ximena». Et dixole el conde: «Sennor,
pues que asy es ,  ruegouos e t  pidouos por
merced que mandedes criar a Bernaldo». Et
pues que esto ouo dicho, mandol el rey echar
en fierros et meterle en el castiello de Luna.
Desy tomo a su hermana donna Ximena et

G

sas a Toledo; e t  las cartas dizien asi: «Sepades
que me dixieron que algunos de los que yo
enbiauaa uos fazien locamiente fazer algunas
cosas que non deuien et  que uos maltrayen,

non auie fijo ninguno. Et pues que el ninno
fue ya grande, salió muy fremoso de cuerpo
et de cara et demuy buen engenno et demos- 15 de guisa que las rentas del rey son much
trauabien l oque  querie dezir, e t  daua buenos
conseios en todos sus fechos. Et con todo

menoscabadas oy en dia po r  ellos. Et yo por
esta razón enbiouos a Anbroz que es omne
que andara a vuestro plazer e t  que es uues-
tro amigo e t  vuestro pariente». Et a los demas que otro que y fuese et alantjaua bien a

tablado, et tenie bien armas et mucho apues- 20 Toledo fue muy grant bien con Anbroz, e t
tamiente. Et algunos dizen en sus cantares et
en sus fablas que fue este Bernaldo fijo de
donna Timbor hermana de Carlos rey de Fran-
cia, e t  que viniendo ella en romería a San-
tiago, que la conuido el conde San Díaz e t  35 su rebeldía, e t  que querie fazer o t ro  alcafar
que la leuo pora Saldanna, e t  que ouo este
fijo en ella, e t  quel recibió el rey don Alfonso
por fijo, pues que otro non auie que reynase
en pos el. Mas agora dexamos aqui de tablar
desto, et diremos de los moros.

recibiéronle bien e t  fueron muy alegres con
el, e t  metiéronle en sus conseios. Et pues
que pasaron unos pocos de días, dixoles An-
broz que se querie tener con ellos en aquella

para sy en medio de la cipdat en que morase
el con aquellos que eran de conpanna del rey,
ca non querie que andodiesen faziendo ne-
miga por  la villa a omne ninguno. Et fizo el

no aquel alcafar allí o agora es la yglesia de sant
Cristoual, por que es otero alto. Et mando a

618. El capitulo de como Abderrahmen et An- todos los suyos que feziesen casas allí en
broz mataron por enganno a los mas pode- derredor de aquel alcafar; e t  la t ierra que era
rosos de Toledo. mester pora lauor de las paredes faziela el

z 85 sacar del corral que se faze en medio del
alcafar, de guisa que se fizo y vna gran
foya muy fonda. Et esto fazie el a sabien-
das, ca non metie ninguno mientes porque lo
fazie. Desi salióse del alcafar del rey en que

Andado aquel xxi anno del reynado del rey
don Alfonso el Casto auino asy que tos de
Toledo, enfocándose en la fortaleza de su
cipdat et en la mucha gente de la t ierra et en
el grant ahondamiento de las uiandas que 40 moraua, et fuese para aquel que el feziera.
auien, que se alearon contra Alhacan rey de
Cordoua, et nol quisieron dar las rentas e t
los pechos quel solien dar. Et  esto non gelo
fizo fazer otra cosa sinon las grandes rique-
zas que auien sobre puestas demientre que 45 ros por  todo su  reyno que veniesen a el commo
non ouieran gerras e t  visquieran en paz et

1 dixol el T.—2 fezistes et merecistes T.—3 sab. t. el
f. de c. T.—4 Xim. e por end vos juro et prometo que
nunca en toda vuestra vida salgados de las tierras de
Limia LO.— Señ. ya pues T, Señ. sodcs et faredes lo que
quialeredes e pues lo.— 7 dich E.— mandólo n florar las

Pues que el ouo esto fecho enbiolo dezir a
Alhacan, e t  sobre que razón lo feziera. El rey
quandolooyo,  touolo por  bien que tan sabia-
miente lo feziera, e t  enbio luego sus mandade-

en razón de pedirle merced que les diese al-
guno po r  qui catasen por que se podiesen
defender de los males que los cristianos les
fazien, et que por si, o por  otro qualquier que

quiMieieaos e pueí lu. — v aicu n.— mauaoio iiuoitir iub , , .
manos e mandólo och. bu.— 8 Luna e segunt cuenta la so fuese, que los acorriese que eran en grant pe-
ystoria allí yogo preso quarenta et siete años fasta el dia -■ — ■ . . . .  — ■ � . . .
que morio Desi BU.—10 E Depus.— 15 muy falta en T.—
17 en todas cosas Et con esto T. — 19 y falta en T.—
20 t. a. mucho ap. TBU.—21 alguos cant. de gesta q.
LO, T como E — 23 Thibor T, Tinbar El, Tribor L, Tiber
BUO.— 24 uiniendo TIB, veniera E.-25 Sant. etque de su
tornada que la c. L.—27 en ella este fijo Mas sy esto
fuese verdat el rey don Alfoñ non auie por que gelo
demandar nin aína razón por que resabíese a Ber-
naldo por su sobrino Mas ag. dex. BU.

ligro. Este mandado llego a Toledo e t  a todas
¡as otras cjipdades del reyno. Et pues que
todos fueron llegados en Cordoua, enbio el
rey con ellos vn su fijo que auie nombre Ab-

27 compana É, conpafia L
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derrahmen et aun vna partida de ios meiores
F. 19. quel aguardasen, ca aun 1 non auie edat mas

de xnii annos, et  mandóles que se fuesen
contra Toledo comino en razón que yuan con-
tra cristianos. Ca Anbroz sabie ya todo el fe-
cho et comino auie de fazer. E t  asi commo lle-
garon a Toledo, fincaron sus tiendas cerca la
ribera de Taio; et los moros de Toledo, quan-
do lo uieron, salieron contra ellos cuydando
que eran cristianos. Et los otros enbiaronles

las caberas de allí adelante, et metiéronse en
poder de Alhacan et de su fijo Abdarrahmen,
et sufrieron con verguenna et  con denosteo
el mal que ellos merescieron por la locura

5 que fezieran en alearse contra su sennor. En
este anno otrosy entraron dos huestes de mo-
ros en Gallizia, et al cabdiello de la vna dizien
Abolabez et al de la otra Melhi; et bien asi
commo entraron mucho enforqadamiente, bien

io asi fueron ende echados enfonjadamiente. Et
dezir como auten ya puestas pazes et tre-
guas con los cristianos. Los de Toledo, quan-
do aquello oyeron, quisiéronse tornar para
la uilla; mas Anbroz, que sabie todo el fecho
de commo era, conseioles que fuesen rogar 15 guna cosa que de contar seya que a la estoria
mucho Abdarrahmen que entrase en su uilla.
Ellos fezieronlo et  rogarongelo afincadamiente
Abderrahmen fizo semeian a que lo fazie ami-
dos; et pues que el fue dentro en la Qipdat,
dixo que non querie posar en otro logar sy 20 bre Calahorra vn moro poderoso de su con-
non en el alcafar de Anbroz, por quel seme-
iaua que era mas en comedio de la ijipdat.
Desi por auer commo por amigos a los mas
poderosos de la villa conuidolos a yantar
por conseio de Anbroz. Et  pues la yantar 25 astragasen; et robáronla fasta la mar, et ga-
guisada, Abderrahmen mando a todos los
suyos que estodiesen guisados con sus es-
padas en las manos, que asi commo entrasen
los huespedes conuidados vnos en pos otros
que asy los descabezasen. Et  fue asi fecho, 30 so el su sennorio, tornóse Abdelcarin con su
que asi commo entrauan,asy los descabeijauan
sobre la cueua que Anbroz mandara fazer en
medio del alcafar, por que non viesen la san-
gre los que entrasen. Et  guardauan las cabe-
ras de todos, et echauan los cuerpos fuera 35 619. El capitulo de la batalla que ouo el rey
por vn postigo que feziera Anbroz para aque-
llo. Et  ellos matándolos desta guisa, vno
querie entrar, et ouo de oler el bafo de la
sangre que era muy grant ademas, et enten-
dió que aquel olor non podrie ser tan grande 40
de las carnes de la yantar nin del baho dellas
et demas quel non semeiaua olor de sangre
de ganados, et fue mucho espantado, et  pre-
gunto por aquellos que entraran, que fazien.
Et dixieronle que seyen a yantar. Et el fue 45 uioque era vieio et  de muchos dias, enbio 1 su F19v.
todo esbaherezido, et  entendió el fecho de
aquella muerte, et  escobriola a todos por la
uilla, ca bien eran ya muertos mas de cinco mili
omnes. Los otros moros del pueblo que esca-
paran, quando aquello sopieron, fueron todos so darie el reyno. El enperador otrosí auie
quebrantados en sus corazones, et abaxaron

13 E repite quisieron. —18 ainados T.—25 E dice Anb-
'broz.— pues q. fue la y. g. T, después q. la y. fue g. I.—
26 todos suyos T.—31 E dice descabece.— 37 Et anlos ma-
tando en esta T.— uno que querie T, vno que vino et
quería B.— 41 dellas IBT, dellos E,— 46 esbahere<;ido ET,
esbaferes<;ido B, espantado L—47 in. et non quiso entrar
et fuese et descubriólo a t. D, I T como E.

el vno dellos murió en vn logar que dizen Na-
ron et el otro en el rio a que dizen Ceya.

Del xx i i  anno fastal xxvi del reynado del
rey don Alfonso el Casto non fallamos ningu-

pertenesca, sinon tanto que en el xxvi Alha-
can, seyendo muy lozano por todos los bienes
quel acaes ieran, asi del fecho de Toledo
como en todo lo al que quiso fazer, enbio so-

panna que auie nombre Abdelcarin con toda
su caualleria; et luego que llego, cercóla. Et
desi, el estando allí, enbio vna grant partida
de la hueste por la tierra que la robasen et la

naron y tan grant auer de oro et de plata et
de ganados et de otras muchas cosas que non
auie cuenta, et  conquiriolo todo. Después que
esto ouieron fecho et toda la tierra tornada

hueste para Cordoua rico et onrrado. Mas
agora dexa la estoria de fablar desto et  torna
a contar del rey don Alfonso.

don Alfonso con Carlos, rey de Francia, en
los puertos de Ronfasvalles, et fue vencido
Carlos.

Andados xxvn annos del reynado del rey
don Alfonso el Casto, que fue en la era de
dccc et xljiii, quando andaua el anno de la
Incarnacion en DCCC et VI e te l  del ynperio de
Carlos en xn, el rey don Alfonso, pues que

mandadero en poridat a Carlos, enperador
de los romanos et de los alemanes et rey de
los franceses, commo el non auie fijos, et sil
quisiese venir ayudar contra los moros, quel

gerra con moros, ca pues que ellos conque-
rieron Espanna, pasaron los montes Pireneos

3 denuesto IT, gran denuesto B.— 6 En este a. otrossi
entr. dos T, En e. a. o. entr. otrosy dos E, Otrosí en este
afio entr. dos 10 E dice enforcad —17 E dice locano.
—18 fecb dice E.—37 Roncasualles T, Rocasballes 1, E
dice Roncasv.— 44 dore IB.— 47 alemanes T.
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et ganaron Prouen«;ia, Burdel, Píteos et grant
partida de Francia, et conquirieron toda
Aquitania que no les finco ende synon poco.
Mas el emperador Carlos fuelos echando de
la tierra et empuxandolos, en guisa que gano
dellos aquende los montes Pireneos en Cel-
tiberia vna tierra a que dizen Catalonna, que
era de los godos de Espanna. Et  díze don
Lucas de Tuy que gano otrosí desa uez Gas-

cristianos que escaparan de la espada de los
moros, con el grant miedo et grant espanto
que ouieron del emperador, pedieron merced
a Dios llorando, que les defendiese del, ca

s non cuydauan beuir mas: lo vno por que eran
pocos et lazrados por la destroyeion de los
moros, lo  al porque venie sobre ellos tan
grant sennor et tan poderoso como aquel.
Mas quando lo sopieron en Asturias, en Ala-

conna et Nauarra. Et maguer que el auie asaz i 0 ua et en Vizcaya, en Nauarra et en Ruconia—
que fazer en aquella tierra con los moros,
prometió a los mandaderos del rey don Al-
fonso quel yrie ayudar. Quando los manda-
deros tornaron al rey, et los ricos omnes so-
pieron el fecho, pesóles mucho et  consejaron
al rey que reuocase lo que enbiara dezir al
emperador; sinon quel echarien del reyno et
catarien otro sennor; ca mas querien morir
libres que ser mal andantes en seruidumbre

esta es Gasconna — et en Aragón, dixieron
todos de vn coraron que mas querien morir
que non entrar en seruidumbre de franceses.
E t  allegáronse todos al rey don Alfonso, et

ib salieron contra el emperador Carlos. El em-
perador dexo vna partida de su hueste al pie
de los montes Pireneos, que son ios de Ron-
Gasualles, que guardasen la <;aga; et el fuese
por un val que oy en día es llamado «el val de

de los franceses. Et el que mas fuerte ct mas 20 Carlos», et guio por alli su hueste, por que era
rezio era en esta cosa su sobrino Bernaldo la mas llana sobida de todos los montes Pire-
fue; ca aun en todo esto non sabie Bernaldo neos; et sobieron asi sus azes paradas fasta
de como el rey le prendiera el padre, ca gelo en somo del puerto. Et en las primeras azes
no osaua ninguno dezir. Et pero que peso al venie Roldan, que era adelantado de Bretan-
rey mucho, ouolo a fazer, et enbio de cabo 25 na, et el  cuende Anselmo, et Guiralte, ade-
sus mandaderos al emperador quel reuocaua lantado de la mesa de Carlos, et  otros mu-
lo quel prometiera. Carlos, quando lo oyo, ffue chos ricos et  poderosos omnes. El rey don
mucho yrado contra el rey por quel mintiera Alfonso de la otra parte con los pueblos que
et se desdizie, et menazol muy fuerte. Et aun dixiemos llego a ellos alli otrosy. En todo esto
dize don Lucas de Tuy quel enbio su carta 30 Marssil, rey de Qarago a guiso su hueste muy
en quel enbiaua dezir que se metiese so el su
sennorio et fuesse su uasallo. Bernaldo, quan-
do lo oyo, fue muy yrado ademas, et con el
pesar que ende ouo, tomo vna grant partida

grande de moros et de nauarros yaquantos
que eran con el; et venieron y estonces el et
Bernaldo en vno contra el enperador Carlos,
et  allegáronse alli todos. Et Bernaldo tollio

de la caualleria del rey et  fuese pora vn moro 35 de si aquella ora el temor de Dios, et fue ferir
que auia nombre Marsil, que era rey de Qara- en vno con los moros en los fran eises. Et el F. 20.
go<?a, con que auie el rey Carlos gerra, pora rey don Alfonso de la su parte con aquellos
ayudarle contra el. El rey Carlos dexo eston- que con el eran otrosi entro en la fazienda; e t
ce de guerrear los moros et enderesijo su boluieronse alli los vnos con los otros, et fue
hueste contra esos pocos espannoles que fin- 40 la fazienda muy fuerte et muy ferida ademas,
caran. Et dize don Lucas de Tuy que en ve- et murieron y muchos de cada parte. Mas
niendo, que cerco a Tudela, et ouierala pre-
sa synon fuese por la trayeion que fizo y vn
conde que andaua en su companna, que auia
nombre Galaron, que era de conseio con los 45 conde Anselmo, et Guiralte el de la mesa del
moros. El estonce leuantose de alli *et fuesse
pora Najara et prisola, et  vínose al monte que
dizen Jardino que era bien poblado et prisol;
et dexo sus guardas en la tierra et vínose

pero al cabo venció el rey don Alfonso con
ayuda de Dios. Et dize don Lucas de Tuy que
morieron en aquella batalla don Roldan, et el

enperador, et otros muchos omes de los altos
ornes de Francia. En todo esto venie aun Car-
los por el ualle que dixiemos, et quando vio
venir los suyos fuyendo la montanna ayuso,

contra Espanna. Et quando llego a las mon- 50
tannas de Espanna o morauan vnos pocos de

6 oquionde B.—en Celtiueria B, en Ciltiberio L, et £c-
lanbia El, en Calaberia T. — 12 E dice mudad.—18 E dice
seruidubre.— 32 E dice senario.— 33 lo sopo fue T. —
36 Marsil TB, Marfil El, Mansil L.—39 E dice enderesco.
—46 Galaron E1BVT, Galalon LO.— 40 et fuese para Na-
gara et pr. L, et f. p. Naj. et tómela 0, falla en E1BT. —
61 dEspafia T, de los puertos dAspa BU.

ESTORIA DE ESPAÑA. — 23

11 Gascona IT, Casconna E; esta es vna partida do
Gascueña B.—12 E dice coraeon.— 18 fuese por EIL, fue
por 0, fuese yendo por BU, fuese viniendo por T.—20 ero
1BT, ella E.—21 era llana salida de t. 7’.—25 Guiralte
ElB, ¿lant T: et don Reynalte de Montaluan et don
Giralte 0, et Reynalto de Mont- et Giralte J..-36 uno
con los m. en los fr. T. vno con los frunce 'ses franceses
E, uno con los fr. 1; fue ferir en loe fr. de sovno conloe
moros del rrey Marsil E el rrey ¿.—45 A E dice Aselmo.—
Guiralte El, Giralte L; ¿lat adelantado de la mesa T,
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tanxo vna bozina que se el traye. Et  algunos
de los suyos que fuxieran et andauan erradlos,
acogiéronse a el al son de la bozina, et aun los
que guardauan la <jaga, por miedo de Bernal-
do et de Marssil, ca oyeran dezir que venien
por el puerto dAspa et de Secóla para ferir
en la aga, acogiéronse otrosí a el. Pero dize
el arzobispo don Rodrigo que Bernaldo sien-
pre souo en la delantrera o los franceses fue-
ron vemjudos asi como dixiemos. Mas
don Lucas de Tuy que en la Qaga firieron el
et Marsíl. Carlos, quando uio su hueste des-

Cuenta en la estoria de Bernaldo que en
dize io en aquel xxvni anno del reynado del rey don

Alfonso el Casto, dos altos omnes que eran en
la corte dese rey don Alfonso, et auie nombre

baratada, los vnos muertos, los otros feridos el vno Blasco Melendez et el otro Suero Ve-
ct foydos, et toda su gente desacordada, et
que los espannoles le tenien el puerto, et que
non podrie llegar a ellos sin muy grant danno,
con pesar et quebranto de su gente que per-
diera, tornóse para Germania pora guisarse
otra vez et venir a Espanna. Mas agora dexa-

lasquez, que seyendo parientes de Bernaldo
15 et pesándoles mucho de la prission del conde

San Díaz, que ouieron su conseio amos en
vno de commo feziesen saber a Bernaldo que
su padre era preso, ca non gelo osauan dezir
en otra guisa, et  fue en esta manera: metieron

mos aquí de fablar desto et diremos de Alha- 20 en su conseio a dos duennas fijas dalgo que
can rey de Cordoua. auie nombre el vna María Melendez et la otra

Urraca Sánchez, et dixieronles assi: «duennas,
620. Capitulo de commo Alhacan mato los non uos es mester que nos descubrades de lo

moros que se le quisieron alfar. que vos queremos dezir. Vos sabedes bien
25 iugar las tablas, et nos darvos hemos vn

grant auer que paredes al tablero, et conui-
dat muy de rezio a quien quisiere iugar. Et si
alguno por auentura se posare conbusco al
tablero, dezidle que non jugaredes con otro

Andados xxvni annos del reynado del rey
don Alfonso el Casto, que fue en la era de
dccc et x l  et v, quando andaua el anno de la
Incarnacion en dccc et vn, et el del ynperio
de Carlos en doze, los moros del arraual de so omne ninguno synon con Bernaldo, et Ber-
Cordoua a que dizen agora el Axarquia, atre-
uiendose en las grandes riquezas que auien,
quisiéronse alijar contra Alhacan et toíler de
sobre si el su sennorio del; ca mucho les se-
meiaua grieue cosa de seruir nin obedescer 35 de ende alguna cosa, et sy uos lo non diere,
a otr i .  Alhacan, quando esto entendió, et por-
que razón lo fazien, apoderóse muy bien et
tomo consigo a Abdelcarin, que era mucho
atreuido cauallero en armas, et  leuol consigo,
et  entro en el arraual por aquel logar a que 40 ellos les auien dicho. Bernaldo quando sopo
agora dizen Puerta Nueua. Et  amanso et ase-
sego toda aquella traycion que tenien asma-
da para fazer, et  domolos muy bien a todos
por feridas et muerte. Et  enforco sobre la ri-
bera del rio acerca de la puerta que dizen de 45
la Puente mas de trezientos dellos. Et los que a a ,
ende podieron escapar punnaron de foyr et 13 Blasco et.
guares er. Et Alhacan, por que era omne de
grant piedat, mando estomjes dar a las muge-
res et a los fijos de aquellos que morieran
todo lo que ellos auien, que no les quiso ende
tomar nada. Este Alhacan fue omne muy sa-
bidor en todos sus fechos, et traxo sienpre

naldo quando lo sopiere, verna luego iugar
conbusco. Vos dexat vos le períder; et el, F20v.
con la cobdi ia del auer, quererse a leuantar
et yrse a su uia. Et uos dezirle edes que uos

dezidle commo por sanna que pues que a uos
non lo da, que lo de a su padre que yaze pre-
so en las torres de Luna». A las duennas plo-
go mucho desto, et  fizieron bien assi commo

las nueuas del padre que era preso, pésol
muy de coraron, et boluiosele toda la sangre
del cuerpo; et dexo el auer que lo non quiso
tomar, et fuesse para su posada faziendo el

1 ale. et  reuell. T; alq. et ee le parauan rebeldes et
’ — " >or fuerqa de batalla B, semejante U.—
__________ , Uelasco IBVO.— Os aero B.—15 presión B,

prission enmendado sobre u*men (?) E.—17 fazien T —
23 uos Eli!, uos T.— escubrades ('.—28 se quisiere posar
T, se quisyere prouar l’.— 30 omne del mundo sí non
TU.—32 dexat vos le F.Tl, dexat vos B, dexaruos hedes

50 l’.—34 yr so uia T.—38 pr. en las cadenas et en las torr.
T.— 39 de aquesto T.—40 dicho et al cabo del juego al-
lanase Bernaldo con el auer por yrse e ellas trauaron
del deziendole que les diese alguna cosa de aquello que
les ganara (diz- q. les dañara U) e Bernaldo dixoles que
non era costunbre del juego de los que ganauan dar
cosa a los que perdían e el que les non doria nada E las
dueñas estonces dixieronle que pues que lo non daua a
ellas que lo diese a su padre el conde Sant Diaz que ya-
zia preso en las torres de Luna et lo aula menester
Bem. quando BU.—41 padre commo era T.—43 E qso.

mal a todos aquellos que se le ahjauan yl re-
uellauan, demandándoles por fuerza de bata-
lla. Mas agora dexa aquí de fablar desto et
diremos de Bernaldo.

621. Capitulo de commo Bernaldo pidió su
padre al rey don Alfonso.

2 errados T.- 6 Seda Et, Se ola T; et de S. falta en B.
—7 acog. o. a el lo coloca T tras deximos, línea 10.—
18 para v pora sin abreviatura en E. -47 R d'ce punaron.
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623. Capitulo de la muerte del enperador Car-
los et de las fipdades de Espanna, quales
fueron los que las ganaron.

ALFONSO II
mayor duelo del mundo, et vestiose luego
pannos de duelo, et fqese para la corte. Et el
rey quandol asy vio, pésol mucho, et dixol:
«¿que es eso, Bernaldo? ¿Por ventura cobdi-
cias ya mi muerte?» Et dixol Bernaldo: «sen-
nor, non es asi, mas ruegouos et pidouos por
merced que me dedes mió padre que tenedes
preso en las torres de Luna». El rey quandol
aquello oyo, callo vna grant ora del dia que
non fablo; después dixo: «agora veo et entien- 10 en Franqia, este enperador Carlos, estando
do que las palabras antiguas son verdaderas:
que nunca se puede omne guardar de traydo-
res nin de mestureros». Desi tornóse contra
Bernaldo, et dixol: «partit me uos delante, et
nunca jamas seades osado de dezirme esto, ca 15 huestes et guerreando con moros. E t  el en
yo vos prometo que nunca veredes vuestro
padre, nin saldra de las torres mientrc yo bi-
ua». Et dixol Bernaldo: «rey sodes et sennor,
faredes y lo que uos touierdes por bien, et
ruego a Dios que uos meta en coraron de sa- 20 et bien fecho en que estauan pintadas todas
carie ende; ca, sennor, non dexare yo por eso
de seruiruos quanto mas podiere». El rey con
todo eso, pagauase de Bernaldo et amaual.

Et  del xxix  0 anno del reynado del rey don
Alfonso el Casto non fallamos ninguna cosa 95 auie y pintura ninguna. Et esto fezieron por
que de contar sea que a la estoria perte- que tornara el sin prez et sin venganza nin-
nesca. guna. Pero dize don Lucas de Tuy en su es-

toria que quando el allego Alemannia, desba-
€22. El capitulo de la muerte de Alhacan, ratado de la batalla, que se aguiso et se apo-

rey de Cordoua. 30 dero et dio tornada a Qarago a, et cerco y el
rey Marsil. Et  aun dize ese don Lucas de Tuy
que fue y con el en su ayuda Bernaldo. Mar-
sil salió a ellos estonce, et  ouo con ellos su
batalla muy grant, et morieron y muchos de

Andados xxxi  anno del reynado del rey don
Alfonso el Casto, que fue en la era de DCCC
et xlviii, quando andaua el anno de la Incar-
narion en DCCCX, et el del enperador Car-
los en xv, auiendo ya xlvi annos que reynara

5

en tierra de Alemania por se guisar et venir
a Espanna, asi como dixiemos ya, fuelo echan-
do a uagar de vn día en ot ro,  por que querie
folgar algunos dias que asaz auie andado en

esto estando, ouo de enfermar, et murió en
vn logar que dizen Aquisgrano, que es en
tierra de Alemanna.,Et fue y enterrado mucho
onrradamient en un sepulcro mucho onrrado

las batallas que el venciera; mas en aquella
parte del sepulcro que estaua contra los mon-
tes Pireneos de Romjasualles o el fuera des-
baratado et vencido de los espannoles, non

Andados xxx annos del reynado del rey
don Alfonso el Casto, que fue en la era de
DCCC et xlvii, quando andaua el anno de la
lncarna<;ion en dccc IX, et  el del inperio de 35 cada vna de las partes; mas al cabo, por el
Carlos en xim, Alhacan, rey de Cordoua,
auiendo gerra et contienda con sus tíos, her-
manos de su padre et  de su madre, vinieron
los cristianos a la cipdat de Bar<;tlona, et
prisieronla, et mataron y muchos moros, et 40 otras donas tan muchas, que marauilla era.
ganaron toda esa tierra. Mas pues que Alha-
can ouo puesta su amor et sus pazes con sus
tios, guisándose para venir cobrar la tierra
que auia perduda, diol vna enfermedad donde
murió. Et dexo a su muerte X1X fijos et xxi 45 mos en la estoria que en Espanna fizo muchas
fija. Mas agora dexamos aqui de fablar desto
et diremos de Carlos rey de Francia.

plazer de Dios, fueron vencidos los moros.
Et morio y Marsil con 1 todos los suyos. Et F. 21.
Carlos priso luego la uilla, et fallaron en ella
tan grandes riquezas de oro et de plata et de

Pues que esto ouo fecho, tornóse Carlos para
Francia. Et dixo don Lucas de Tuy que leuo
consigo a Bernaldo et quel fizo mucha onrra.
Mas pero commo quier que esto fuese, falla-

buenas batallas en tiempo del rey don Alfon-
so el Magno, et que y morio asi commo lo
contaremos adelante en su lugar. Et algunos
dizen en sus cantares et en sus fablas de gesta

5 E puso xxi y se añadió después otra X.—8 dcoc et x
T, ochocientos et diez B, dcccxx El.—15 h. et guerrean-
do E1T, huest. guerreando BU.— 17 Aquisgrano BU, Aq“a-
grano Acruisgrano El.—26 E dice vengara —30 E dice
Caragoqa — 45 yetaría que después torno Bernaldo a Es-
paña et poblo el castillo del Carpió et que fizo m.  b- BU,
no T.— 49 de gesto El, digestae BU, destos T; maguer que
los joglares cuentan en sus cantares de gesta que Carlos
conquirio en Eep. m. qib. et m.  cast. L, mag. q. los jugl.
cantan en eus cent, et dizen en sus fablas q. Car. el em-
perador oonq. en Esp. m. cast. et m .  0bd. 0.

9 paños doloridos BL'.— 4 auentura T.— 5 cobd. y mi
T.— 7 q. me ten. T.—8 Luna que es cosa de que yo non
sope na a fasta el dia de oy El  rey BU.— 9 gr. pieqa del
dia TI'. — 12 guardar ITBU. decan (?) E.— 14 partit TBU,
parat E, apartad I.— 15 dezir esto T — 18 Bernaldo dixo
T.— 21 dex. yo por TBC.—22 rey en todo euso T.— 23 ama-
ualo Domas que Bernaldo se razono contra el muy omi-
nosamente ciertamente dieral e su padre aiuon porque
auia jurado que en toda su vida del Sant Díaz nunca de
aquella presión aallieae mas que en ella moriese et asi
gelo conplio Dios como la yetaría lo contara adelante
Del veynte et ocho afios del B, casi igual U.
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que conquirio Carlos en Espanna muchas <;ip-
dades et muchos castiellos, et que ouo y mu-
chas lides con moros, et que desenbargo et
abrio el camino desde Alemannia fasta Sanc-
tiago. Mas en verdat esto non podría ser, fue-
ras tanto que en Catalonna conquirio Banjilo-
na, Gironda, Ausona et  Urgel con sus térmi-
nos; et lo  al que chufan ende non es de creer.
E t  asi comino dezimos non conquirio el otras
Qipdades nin otros logares ningunos en Es- w nando, padre del rey don Alfonso que gano
panna, sinon estos tan solamiente que aue- Toledo, conquirio Coynbria que es en Porto-
mos dichos; ca Tarragona, que era destroyda gal. Don Alfonso, el primer rey que ouo en
a aquella sazón, fue cobrada en tiempo de don Portogal, gano Lixbona, Sant Aren, Euora,
Bernaldo arzobispo de Toledo et primado de et  Sintria; et los otros logares destos obispa-
Espanna, asi comino omne falla en el registro 15 dos pobto el los vnos, et  su fijo don Sancho
del papa Urbano el segundo. Et depues que los otros. Lo al que fue ganado en nuestros
el rey don Alfonso el vi° gano Toledo, asi tíenpos dezirlo emos en su logar. Todas es-
commo diremos adelante;,conquirio el conde tas conquistas fueron fechas de dozientos
de Barcelona Lérida *Dertusa et  Fraga; et vn annos aca. Pues non ueemos nin fallamos que
rico omne de Aragón conquirio Mongon, desi 20 Carlos ganase ninguna cosa en Espanna, ca
fue furtado depues el castiello, et ouol el con-
de de Bartjilona. El rey don Pedro de Aragón
conquirio Huesca. Et el rey don Alfonso de
Aragón conquirio Qarago a, Tarai;ona, Daro-
ca et otros logares et uillas menores que les as cuentan lo que non saben. Ca cierta cosa es
yazien acerca, ayudando! el conde don Pedro
que por sobrenombre Uamauan de las Pier-
tegas. A este don Pedro cayo Tudela en par-
te con otros castiellos que dio depues a Gar-
<¡i Ramírez rey de Nauarra, con su fija donna 30 non es con guisa que el abriese el camino
Margellina en casamiento, et a don Gastón
viscuende de Bearne el que ouo depues cas-
tiellos et heredamientos en Aragón. Este don
Alfonso que díxiemos rey de Aragón fue ca-
sado con donna Vrraca, fija del rey don Al- 35 no de Sanctiago; et los I quedantes yuan por F21v.
fonso el que gano a Toledo, commo lo conta-
remos adelante en su lugar; este rey de Ara-
gón poblo Soria, Alma an, Berlanga, Bilforado.
El rey don Alfonso, que gano a Toledo, con-
quirio Calatraua, Maqueda, Santa Olalla, Al- 40 Galafre en Toledo, ca dizen que quando era
hamin, Madri t ,  Canales, Olmos, Talamanca,
Uzeda, Guadalfaiara, Fita, Almoguera, et po-
blo Escalona et  Buytrago. El arzobispo don
Bernaldo, que era a aquel tienpo, gano Aléala.
Este mismo rey don Alfonso poblo Segonia, «
Auila, Salamanca et todas las otras uillas et
los castiellos que eran de cada vn obispado;
ca estas qipdades desde el destroymiento de
Espanna fincaran yermas. Et conquirio Medi-
na Celin que antiguamiente ouo nombre Sí-
gnenla, Atienda, la Riba et Handaluz. Osma

15 registro ITBU. rregestro L, regrístro E.— 19 Pertusa
IB, Portusa E, Percusa TL.— 20 Enríe o tune de T.—
24 Tar et Calataud et Dar. 1, Tar. et Oalatayud O —
32 Bearte EIBUL0, falta una hoja en T. —40 conq. Ma-
drid et Talauera et Maq. et Bantolalla et Al. et Cau. BU,
—Alhamin ElBU.— 42 Almoguera ¡BU, Almogera E.—
45 mesmo BU, mío E, falta en L— 48 E dcstroymieto.

EL CASTO

et Sant Esteuan de Gormaz fueron ganados
en tiempo de los cuendes. El enperador don
Alfonso conquirio Huepte, Oreia et Coria.
Veles ganóla su fijo don Sancho. El rey don
Alfonso de Castiella, el que venció el miramo-
melin en las Ñauas de Tolosa o Dios le dio
grant venganza del tuerto que recibiera, gano
Cuenca, et Alarcon, Moya, Plazemjia, Beier,
Alarcos, Calatraua, Caracuy. El rey don Fer-

5

bien a quatro<;ientos annos que el murió;
onde mas deue omne creer a lo que semeia
con guisa et con razón de que falla escritos
et recabdos, que non a las fablas de los que

que si quier de moros, si quier de cristianos,
Carlos con su hueste fue vencido en Roncas-
ualles, et luego se torno dende con grant
danno et grant perdida de su hueste. Pues

de Sanctiago quando non paso el puerto de
Rom;asualles; ca luengo tiempo depues del,
por muchas lides et  muchas faziendas et  por
grant trabaio, fue abierto et poblado el cami-

sendas encobiertas, pasaron depues por care-
ra poblada por o vienen et  pasan fascas todas
las tierras del mundo o cristianos a. Pero tan-
to pudo fazer Carlos quando era con el rey

4 Veles BOÍ., Velez ElV.—7 reqib en Alarcos gano BUG,
no LT.—9 Be jar et poblo Medelin (-llin U) e Caires {igual
U) et gano Alarcos et Cal. BL'.— 9 üarracuey 0, Caracuel
IBVL.— 21 murió agora sabed oqui los que esta estoria
oydes que este cuento destos años que non viene mas

29 perdida ¡BUL, partida E.—30 abriese BL. partiese EL
—36 E dice carera— 40 E dice quanto.— con el rey Yxen de
Toledo quando lo sacaron de Frauqia el conde Moran-
te de Ribera et Mayngote de París (igual V) por miedo
de sus hermanos los fijos de la eierua Et en eeruiendo
el al r. de Tol. pudo ser que fizo Carlos algunt buen f.
en aq. tierra que toulese pro para endrogarse el camino

60 de Santiago, ca segunt que lo ha contado la ystoria
ante desto (no hay tal) el rey Yxem de Toledo auie vn
algtiazil a quien dizian Galafre por cuyo conseio res-
qibiera el rey de Toledo a Carlos et aquellos cristianos
que venían con el ca era aquel alguazil Galafre omne
leal et  de buen conseio (b. seso et de buen c. U> et des-
pués que Carlos touo la fija deete rey Yxem et la torno
cristiana et le puso nonbre 8 en illa Galiana tan grande
fuera el pesar que Yxem oulera por ello que se quisiera
matar con sus manos a la <;ima enfermo tan mal que
11-go a la  muerte e pues que vio que se morie quisiera
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auie XL annos de edat quando comento a
rreynar, et reyno xvn annos. Pero xnn annos
auie ya que reynara de so vno con su padre et
fueron por todo xxxi anno. Estonce los mas
altos orones de la corte fizieron llamar a sus
hermanos de Abdarrahmen et a todos sus pa-
rientes quel veniesen fazer uasallaie; et ellos
venieron y luego, et recibiéronle de buena
miente por  sennor. Mas Abdalla, el de que

ALFONSO II

mancebo quel echo su padre el rey Pepino de
la tierra por que se ahjauael contra las iusti-
cias que fazie su padre. Et por le fazer pesar
et quebranto vínose para Toledo, asi commo
ante desto lo auemos contado en la estoria, et
en seruiendo el al rey de Toledo, pudo el fazer
algún buen fecho en aquella tierra. Et pero
que así sea la verdat commo el arzobispo don
Rodrigo dize, cuenta don Lucas de Tuy que
depues de la batalla de Ron asvalles en que 10 dixiemos ya ante desto en la estoria que mo-
fue uen ido Carlos, que puso su amor el rey
don Alfonso con el, et que fue Carlos en ro-
mería a Sanctiago et a sant Saluador de Ouie-
do, et que confirmo el rey don Alfonso en todo
su reyno con conseio de los establecimientos 15 de atenderle alli, fuxo; desi a pocos de dias
de sant Esidro et  los de los otros sanctos pa-
dres, et desi se torno Carlos para Francia con
paz et con bien, et  quel dio el rey don Alfon-
so todos los quel catiuara en la batalla, et le-
uolos consigo et aun otros dones muchos quel 20 ron los alaraues en vso de heredar los fijos en
dio, et  leuo consigo a Bernaldo, asi commo
lo a contado ya la estoria. Mas agora conuiene
que dexemos aquí de fablar desto et que tor-
nemos a nuestra estoria en el logar o la de-
xamos. Pues que el enperador Carlos fue muer- 25 chos, et, segunt dizen, muy sabidor en el arte
to, reyno Loys, su fijo, el primero en Aleman-
na ct  en Francia xxvi annos. Este Carlos fue
llamado el Grant por que fizo grandes fechos
et granados, asi en ensanchamiento de su rey-
no commo en ordenamiento del estado de 30 et prisola; et otras cipdades muchas et  tierras
sancta eglesia. que cristianos auien ganadas de moros en el

tiempo de las guerras, et conquiriolas todas
624. El capitulo commoAbderrahmen rey deCor- otrosí, et tornólas so el sennorio del. Et Ab-

doua priso Barfilona e otros logares muchos. derrahmen por si mesmo fizo muchas batallas
35 et gano muchos logares.

Del xxxn anno fasta el xxxvn del reynado
del rey don Alfonso el Casto non fallamos
ninguna cosa que de contar sea que a la esto-
ria pertenezca, synon tanto que en el xxxm

«o murió el papa León et fue puesto en su lugar
Esteuan el quarto; et  fueron con el nouenta et
cinco apostoligos. Et  en el xxxim  0 murió este
papa Esteuan, et fue puesto en su logar Pas-
qual el primero, et fueron con el xcvi aposto-

45 ligos. Mas agora dexamos aqui de fablar desto
etde los moros, et diremos del rey don Alfonso.

6

raua en Valencia, quando lo oyo, aleóse luego
comino lo feziera ya otra uez en tiempo. Ab-
derrahmen luego que lo sopo, fue sobre el con
grant hueste; mas Abdalla, non se atreuiendo

murió. Abderrahmen fizo estonce traer de
Valencia los fijos et las mugeres de Abdalla,
et mandóles dar todas las cosas que mester
ouiesen. Et  desde aquel tienpo adelante ouie-

los bienes de los padres, ca ante desto los
hermanos et los parientes et aun otros de otro
linaie qualquier lo heredauan. Este Abderrah-
men fue orne auenturado en todos sus fe-

de las criaturas. Este enbio un principe de los
mayores de su corte que auie nombre Abdel-
carin con grant hueste sobre Ban;ilona, que
poco tiempo auie que la ganaran cristianos,

Andado aquel XXXI anno del reynado del rey
don Alfonso el Casto, pues que Alhacam rey
de Cordoua fue muerto, alearon los alaraues
a su fijo Abderrahmen por  rey de Cordoua. Et

seio de aquel su alguacil Galafre enbio por el rey Car-
los su yerno por darle el reyno et quanto en el mundo
auie E Carlos estonces mouio de Francia con grant hues-
te et quando fue aquiende do los montes Pirineos llegó-
le mandado quevn moro que euia nonbre Guiqeclin
(Ge eciin V) le entrara en Alimaña e t  que le destruyera
la <-ibdat de Colofla Estonces el rey Carlos touo por mas
guisado de yr defender a lo que tenia ganado que non
yr' a lo que estaua por ganar et tornóse de alli E en
aquella venida que el fizo a España podría ser que fa-
ria algún bien para endreqarse el camino de Sant. E otro-
sí cuentan el arq. d. R et don Lucas B, casi ifjual U.

2 E dice alcana. — 7 tierra B, gorra EL— 13 Qaluidor l’.
—17 desi BU, desque EL—21 dio e que gano priuillejo
del papa que ouiese obispado en cada vna de las igle-
sias de Sant Saluador et de Santiague Mas todo esto 50
non es de creer ca luego que Carlos fue vencido en
Ronqesvalles se fue para tierra de Jermania e estando
y murió anal como es ya dicho 1. semejante 0.—27 Al. en
Fr. Ei; en Fr. et en Alim. Este Luya es aquel fijo que
Carlos ouo después de la muerte de Seuilla Galiana asi
commo la ystoria lo ha contado ante desto Este rey
Luye fijo del enperador Carlos Maynet es aquel a quien
dizen en loe cantares el infante Lufer donde Lufer tan-
to quiere dozir como Luys et Luye como Lufer B, casi
igual U que suprime donde Luf. etc.

625. El capitulo de commo el rey don Alfonso
recibió por suyo a un omne poderoso que
auie nombre Mahomad.

Andados xxxvn annos del reynado del rey
don Alfonso el Casto, que fue en la era de

9 E dice míete.— 26 criaturas El, naturas B, natucas
(?) T.— 36 xxxvn TI, E puso xxvh y se añadió posterior-
mente otra x.— 41 xc T, ochenta EL— 45 E dice f. esto. —
52 xxxvn TU etc., xxxvi EL
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DCCCLa nn° quando andaua el anno de la Incar-
nazion en dcccxvi ,  et el del enperio de Loys
enperador de Roma et rey de Francia en VI,
la buena fama del rey don Alfonso seyendo
esparzída por todas las tierras, tan bien de

F. 22. moros commo 1 de cristianos, vínose para el
vn moro de Merida, que auie nombre Maho-
mad, con muchos moros. Este Mahomad qui-
siera se al ar contra Abderrahmen rey de
Cordoua, et  guerreol grant tienpo, et fizol 10 Et tornóse el rey don Alfonso con grant ga-
mucho mal corriendol las cipdades e t  ios cas-
tiellos et robandol toda la tierra. Pero quan-
do vio quel non podría matar nin fazerle lo
que el querie, non quiso morar en la tierra,
e t  fuese para el rey don Alfonso, asi commo 15 et buena, et mantouo su reyno en justicia et
dixiemos, et pediol merced quel rezibiese por
suyo, et que sienpre le guardarle fe et leal-
tad. Et el recibiol estonze, et  mandol que
morase en Gallizia con toda su companna. Et
moro y dos annos. 20

Del xxxvili 0 nin del XXXIX 0 del reynado del 627. El capitulo de la muerte del rey don
rey don Alfonso el Casto non fallamos nin- Alfonso el Casto.
guna cosa que de contar sea que a la estoria
pertenesca. Andados xli anno del regnado del rey don

25 Alfonso el Casto, que fue en la era de dccc
626. El capitulo de commo el rey don Alfonso et ♦lviii, quando andaua el anno de la Incar-

mato a Mahomad. nazion en dcccxx, murió el rey don Alfonso
en Ouiedo, et dio el alma a Dios, et fue en-

Andados XL annos del reynado del rey don terrado mucho onrradamiente en un sepulcro
Alfonso el Casto, que fue en la era de DCCC 30 de piedra en la yglesia de Sancta María que
et *lvii, quando andaua el anno de la Incar-
nazion en DCCCX1X, et el del enperador de
Roma et rey de Franzia en ix, pues que Maho-
mad, aquel moro de que agora dixiemos, ouo
complidos dos annos que moraua en Gallizia, 35 rio el papa Pasqual, et fue puesto en su lo-
tomol ell diablo al corazón, et alzóse con so- ¡
beruia, et cuydo de commo farie trayzion al
rey don Alfonso. Et allego muy grant hueste
de moros, et  comenzó de correr et de des-
troyr toda la tierra et de fazer en ella mucho 40
mal; et asi commo el cuydara fazer traycion a
Alhacan et a su fijo Abderrahmen, asi la qui-
siera fazer al rey don Alfonso alia en la tierra
o biuie et guarescie. El rey don Alfonso, quan-
do lo sopo, pésol muy de corazón, et guiso su 45
hueste, et fue sobre el. Otrosy el moro quan-
do esto vio, commo quier que se enforzase
en la grant caualleria que tenie, ouo grant
miedo del rey don Alfonso, et alzóse con los
suyos en un castiello que a nombre Santa 50
Cristina. Et el rey, asi commo llego, cercol allí
et mando fazer cannos de cada parte al cas-
tiello. El traydor quando se vio asi cuytado,

7 E dice n obro.—9 E dice Abderah.- 22 E dice niguna.
—24 E dice píenosos tin eigno de abreviación.— 31 lvi
El, qinquenta oí soya B, L» (?) vi T.—33 ocho tí, xix El.
—42 la T, lo El BU.— 52 caños El, causa TBOU.

el  casto
commo tenie muchos moros, salió fuera et li-
dio con el rey; mas al cabo fue vencido, et cor-
táronle la cabera; et el rey priso el castiello.
Pero dize aqui don Lucas de Tuy que non sa-
lió del castiello, mas que los caualleros del
rey foradaron el castiello, et entraron dentro,
et prisieronle, et descabezáronle luego, et le-
uaron la cabera al rey. Et morieron y de los
moros mas de L a mili, et catiuaron muchos.

5

nancia et con grant prez pora Ouiedo. Este
rey don Alfonso era casado, mas pero nunca
ouo que uer con su muger, ante se mantouo
bien et limpiamiente, et fizo muy sancta uida

en derecho, et fue amado de Dios et de los
omnes. Et dize don Lucas de Tuy que aquella
su muger que auie nombre Berta, et era her-
mana del rey Carlos el Grant.

el fiziera. Mas ante que finase, mando alzar
por rey a don Ramiro, fijo de don Bermudo el
diácono. Pero estudo el reyno vn anno sin
rey ante quel alzasen. Este anno otrosy mu-

gar Eugenio el segundo; et fueron con el xcvn
apostoligos.

IEL comiendo del regnado del REY DON F.2S.
Ramiro de León. Et la su estoria se
COMIENQA.

628. De commo los condes que andauan con
el rey don Ramiro mataron a Nepoclano por
que se algara control rey.

En la era de DCCC et cinquaenta et nueue
annos— et andaua estonces ell anno de la

20 ivn ETl.— 31 ...porque el non aula fijo nin Bor-
naldo bu sobrino non era en la tierra dio por heredero
(d. p. h. falta en U) que reynase sobre el a don Ramiro...
BU.— 35 E repite en.—30 xo et vn 7’, nouentaet siete BU,
xci E. — 39 En E precede una miniatura con eete rótulo
El rey don Ramiro el primero de lo» rey» de León que
por este nombre fueron Uamados, T pone este titulo Co-
mienQaase el regnado del rey don Ramiro el primero de
los reyes de León que por este nonbre fueron llamados
et x” que regno después del rey don Pelayo— 43 Epígra-
fe de T, falta en E.
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RAMIRO I

Encarnation del Sennor en DCCC et xxi et el
de Loys emperador de Roma et rey de Fran-
cia en xi, et el dell obispado de Eugenio papa
en un ano, et el de Abderrahmen, rey de Cor-
doua en xi annos, et el de los alaraues en cc
et xvi— ayuntáronse los altos et buenos om-
nes del reyno et alzaron rey a este don Ra-

359
dasse. Et  el rey don Ramiro entro estonces el
regno et tomol todo, et apoderóse del. E t
dalli adelante assessegol et touol en paz et
en Justicia et a derecho, en guisa que non ouo
y ninguno de los suyos que se le osasse alijar
nin fazer y otro pesar ninguno. Et a aquel
cuende Nepociano fizol entrar en orden, et por
su merced mandol y dar quanto mester le fue
fasta que murió. Et cuenta aquí la estoria em-

6

el rey don Alffonsso el Casto murió, assi como
cuenta el arzobispo don Rodrigo, era ydo a 10 pos esto que este rey don Ramiro fue buen
casar a tierra de Bardulia— et tierra de Bar-
dulía es aquella a la que agora llaman Cas-
tiella Uieia en et regno de Castiella, ca este
nombre ouo primero — et demientre que ell
era alia, pero que a el dexara el rey don Al- m
ffonsso por heredero como es dicho, un cuen-
de del palacio del rey que auie nombre Ne-
pociano, quando uio que el rey don Ramiro
non era en la tierra nin se acertara a la muer-
te del rey don Alffonsso, cuedo aquel cuende 20
Nepociano que podrie ell auer el regno por
fuerza; et trabaiose dello quanto el mas pudo,
et liego compannas et grandes poderes que
se le acogieron, como fazen en el regno al
malo que se alza contral rey et quiere fazer 25 assi como cuenta la estoria, pues que los mo-
mal en la tierra. El rey don Ramiro ouo nue-
uas et sabiduría desto en Castiella do era et
estaua faziendo su casamiento; et quando
aquello sopo ciertamientre, dexo todos los
otros fechos, et uenose pora León lo mas so correduras— que era muerto, et reynaua en su

lugar el rey don Ramiro, cuedando ellos que
el, como serie en su noueza, que les aurie mie-
do, ca era el poder de los moros muy grand
en Espanna como lo oyredes todauia adelant

rey et omne derechero et rey muy esforzado
en todos sus fechos, et defendió de todos sus
enemigos su tierra muy bien et mantouola en
paz en quanto uisco.

629. De como Sanf Yague páreselo en sítennos
a este rey don Ramiro et dell esfuerzo quel
dixo, et de como el rey don Ramiro uencio a
las moros.

Andados n annos del regnado del rey don
Ramiro— et fue esto en la era de DCCC et lx
annos, et andaua estonces ell anno de la En-
carnaron del Sennor en dccc et xxn annos—

ros sopieron que el rey don Alffonsso el Cas-
to— que era rey muy esforzado et muy fuer-
te  et muy auenturado en batallas et los auie
mucho apremiados et crebantados con lides et

F23v, apriessa que el pudo. Et a’yunto sus com-
pannas muy grandes et sus poderes assi
como üinie; et otrossi fizo en el regno de
León fasta que llego a la cibdad de Lugo,
que es en tierra de Gallizia. Et desque llego 35 en esta estoria, et que auiendoles miedo que
allí, et  se le ayuntaron sus poderes, acordólos
y, et entro luego pora Asturias de Ouiedo
astragando la tierra por o yua, por razón
que los asturianos de aquellas Asturias te-
nien con Nepociano et eran en su ayuda. 40 sassen, et otras l de las otras del pueblo con
Nepociano tomose con aquellos asturianos
et con compannas de gascones que eran y
con el, et fue lidiar con el rey don Ramiro
cerca la puente de un rio que auie nombre
Narceya. Mas desampararon los suyos a Ne- 45 que fuera ante 1 dell. Et el rey Mauregato fue- F. z4.
pociano; et el quando se uio desamparado,
torno las espaldas et comento de foyr. Et ui-
nien allí dos cuendes que andauan con el rey,
et all uno dizien Cipion et al otro don Sonna,
et quandol uieron foyr, echaron empos el; et 50 el rey don Alffonsso, con cobdicia de reynar
tantol siguieron fasta quel alcanzaron en un
lugar que auie nombre Pramaria, et prisieron-
le et dieron luego a tierra con el, et sacáronle
los oios, que non esperaron al rey que lo man-

3 et el dolí escrito en E sobre raspado. — 6 xvi ET, diez

les daríe lo que demandassen por razón quel
non diessen guerra et quel dexassen en paz;
et enuiaronle pedir que les diesse cada anno
L donzellas de las mas fijas dalgo con que ca-

que ouiessen entre si sus solazes et sus de-
leytes; et estas cient donzellas que fuessen
todas uirgines et en cabellos, assi cuerno ge
las diera el so rey Mauregato en su tiempo

ra fijo del rey Froylano de ganancia, et este
rey Froylano dexo por su heredero al rey don
Alffonsso su fijo que era el mayor et el lindo;
et por que era Mauregato mayor de días que

ell, fue fablar con los moros, et fizo su pos-
tura con ellos quel ayudassen et que les da-
rie c donzellas tales quales dixiemos. Los mo-
ros otorgáronle la pleytesia, et touieronla, et

8 E dice madol.—29 sesenta B, lxx EIT.—44 el su rey
¡T.— 46 Froylano EIT.— Fr. de traues 13 esto /.
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ayudáronle, et echaron al rey don Alffonsso
del reyno. Et  por esta razón que el rey Mau-
regato les diera aquellas donzellas en el so
regnado, pídíenlas ellos al rey don Ramiro
como por fuero et debdo, et que las diesse el
como el rey Mauregato, que non era rey como
deuie. E! rey don Ramiro, quando esta de-
manda de los moros le uino daquellas donze-
llas quel pidien, fue muy sannudo ademas por
cosa tan mala et tan descomulgada como 10 en la mannana con ell ayuda de Dios a todos
aquella quel cnuiaran demandar; e t  por el
grand pesar que ende ouo, allego luego su
corte, et auido so conseio, saco luego muy
grand hueste, et  non dio a los moros res-
puesta ninguna daquello quel demandauan. Et ie por que non dubdes nada en esto que te yo
fue luego muy apoderado et muy sannudo, et
entróles por la tierra, et fue luego yendo por
ella fasta que llego a Naiara, que era eston-
ces de moros, quemando uillas, castiellos et
destruyendo quanto fallaua, et  matando en 20 nuestros peccados muy bien, et recibredes
los moros quanto podie. Los moros otrossi,
quando sopieron ell hardiment del rey don
Ramiro de como fazie, ayuntáronse luego to-
dos en uno, et  fizieronse muchos ademas; et
fueronle luego dar batalla, et esta fue muy 25 da, et sant Yague!, ca ciertamientre sepas que
grand. Et ouieronla en un lugar a que dizen
Aluella. Mas los cristianos, por que eran muy
pocos, ouieronse de uencer, ca los moros eran
muchos mas que ellos. Los cristianos fueronles
tornando las espaldas poco a poco, et tiran- so luego llamar los obispos et los abades et to-
dose afuera, los moros siguiéndolos todauia,
fasta que llegaron a un otero que dizien Cla-
u i jo;  pero tornando los cristianos sobre si,
et lidiando segund meior podíen; et tomolos
allí cerca aquel otero la noche a todos, de 35 era mandado dell aposto!, et fueron luego en-
guisa que los fizo quedar de la batalla. Et assi
se partieron aquella noche los unos de los
otros. Los cristianos acogiéronse a la cabeza
daquell otero, et estando all i todos llegados en
uno, rogaron a Dios de todos sus corazones, «o zio en los moros, assi como a ellos semeiaua.
llorando mucho de los oios, faziendol priezes
et rogandol que los non desamparasse, mas
que tos acorriesse en aquella priessa en que
eran. Et  ellos faziendo sus orationes assi
como dezimos, adurmióse el rey don Ramiro, 45 grandes uozes et  diziendo:
et appareciol estonces en suennos ell aposto!
sant Yague et dixol: «sepas que Nuestro Sen-
nor Jhesu Cristo partió a todos los otros
apostóles mios hermanos et a mi todas las
otras prouincias de la tierra, et a mi solo dio 50 pudieron foyr. Et  el rey don Ramiro, pues que
a Espanna que la guardasse et la amparasse

de manos de los enemigos de la fe». Pues que
el apóstol ouo dicho al rey don Ramiro es-
tas palabras, allegóse mas a ell, et  tomol a
la mano et apretogela yaquanto'et dixol de
cabo: «rey Ramiro, esfuerza en tu coraron, et
sey bien firme et fuerte en tus fechos, ca yo
so Yague, ell aposto! de Jhesu Cristo et uen-
go a t i  por ayudarte contra estos tus enemi-
gos. Et sepas por uerdad que tu uemjras eras

S

estos moros que te agora tienen cercado. Et
dígote que tomaran y muerte muchos de los
tuyos, a los que esta apareiada la gloria de
Dios et la su folganqa que siempre durara. Et

digo ueer medes eras andar y en la lid en un
cauallo blanco con una senna blanca, et grand
espada reluzient en la mano. Et uos luego por
la grand mannana confessaruos edes de todos

el cuerpo et la sangre de Nuestro Sennor Dios
et nuestro Saluador; et pues que esto ouiere-
des fecho, non dubdedes nada de yr  ferir en la
hueste de los barbaros, llamando ¡Dios, ayu-

todos los metredes a espada et los matare-
des». Pues quel esto ouo dicho, ell aposto!
fuese delante dell. El rey don Ramiro despertó
luego que ell appostol se t iro delante, et fizo

dos los altos omnes de su hueste, et dixoles
aquella uision que uiera. Ellos quando lo oye-
ron, dieron gracias a Dios et alabaron el su
nombre, et fizieron todo lo al assi como les

trar en la fazienda et lidiar con los moros.
Otrossi el aposto! sant Yague fue y luego con
ellos, assi como les el prometiera, et esfor a-
ualos a la batalla, et firie el mismo muy de re-

Los cristianos, quando uieron a sant Yague,
fueron muy esforzados, et fiando en ell ayuda
de Dios et dell aposto! sant Yague, comenza-
ron de ferir en los moros muy de rezio, dando

Dios, ayuda, et
sant Yaguel» Los moros fueron luego all ora
uenzudos; et murieron y bien lxx uezes mili
dellos, assi como cuenta la estoria Et los
otros que escaparon, fuxieron todos los que

ouo librada la fazienda et finco con el campo,
fue luego delante, et  priso dessa uez a Cala-
forra et otros castiellos dessa tierra. Et desi
tornosse con su hueste pora León muy onrra-

22 ardimiento T.— 27 Aluella F.IO, Auella T enmenda-
do en Aluella, Alnelda (Alueda V) que es en los Came-
ros BU.— 32 Clauigio T.— 33 pero los criet. nunca torna-
ron las espaldas nin luyeron mas torna fuy (t. f. falta
en U) feriando et tornando et teniéndose al poder de los
moros tomolos allí BU. 17 blanca et gr. E/T.
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do et con grand prez. Et  desde aquel dia ade-
lante ouieron et tomaron los cristianos en
uso de dezir en las entradas de las faziendas
et en los alcan os de los moros sus enemigos
mortales: «Dios, ayuda, et  sant Yague». En
este anno murió Eugenio papa, et fue puesto
en su lugar Valentino el primero; et  cumplié-
ronse con el xc et vm apostoligos. Mas este
papa Valentino non uisco mas de xl días, et
alearon en su lugar a Gregorio quarto; et fue-
ron con el xc et  ix apostoligos.

630. El capitulo de la promessa que este rey
don Ramiro fizo a la eglesia dell apóstol
sant Yague.

F. 25. ’Andados tres annos del regnado deste rey
don Ramiro,— et fue esto en la era de dccc
et lx  et un anno, et andaua otrossi estonces
ell anno de la Encarnación del Sennor en dccc
et xxxin annos, et el dell imperio de Loys
emperador de Roma et rey de Francia en
xin,— cuenta la estoria que llamo alli estonces
el rey don Ramiro los obispos e t  los abades

Ramiro, don García hermano del rey, que era
otrossi llamado rey, ca el rey don Ramiro
tanto fue de grand bondad et de grand me-
sura et tanto amaua all hermano, quel fizo

5 consigo compannero en el regnado. Et dalli
adelante nunqua osaron los moros iamas
enuiar demandar a los cristianos tributo de
donzellas, ca malamientre los trexiera et ios
crebantara el rey don Ramiro con el esfuerijo

ío et el ayuda de sant Yague.

631. El capitulo del rey don Garda et de la
reyna donna Vrraca muger deste rey don Ra-
miro, et de las sus piadosas obras et santas.

15
Este rey a que aqui dezimos don García

nol cuenta la estoria por que el yaga en la
nomina de los reys, mas cuenta assi del la
estoria: que quando fino el rey don Alffonsso,

ao tío deste rey don Ramiro, que aquel don
García fincaua infante ninnuelo muy pequen-
no, et quel tomo este rey don Ramiro, et que
el se le crio, et quel querie tanto como si
fuesse su fijo. Et quando murió el rey don

que fueran con ell en aquella fazienda que 95 Alffonso, su tio deste rey don Ramiro, et non
dexo heredero et alijaron rey a don > Ramiro, F25v.
hermano deste inffant Garcia, por grand amor
que auie con esse infant don Garcia so herma-
no— et querielo tanto como a fijo o mas— diol

ouiera con los moros, et ouo su conseio con
ellos, et fue este su acuerdo que estables-
cieron: que de quantas yugadas de bueys
ouiesse en tierra de cristianos, que diessen
de cada una sennas medidas de pan como por 30 soltura et otorgol que andudiesse por todo

el regno et tomasse et comiesse et fiziesse
todas las cosas como ell. Et mando que le
llamassen rey como a ell. Et por esto dize
aqui la estoria que llamaua este rey don Ra-

35 miro a aquel rey don Garcia a firmar todas las
cosas que el fazie. Mas dotra guisa nin era
rey, nin reyno, nin esta en la nomina de los
reys por rey. De la reyna donna Vrraca
cuenta la estoria et diz: La muy noble reyna

40 donna Vrraca, su muger deste rey don Rami-
ro, onrro otrossi la eglesia de sant Yague de
quantas buenas cosas ella auer pudo de oro,
de plata, de piedras preciosas, de uestimien-
tas, de cortinas de seda; et otrossi fizo a la

45 eglesia de sant Saluador de Ouiedo; ca de las
reynas que auien seydo ella fue la mas cris-
tiana. Et este rey don Ramiro era bueno a los
buenos et brauo a los malos. Desfazie de su

50 1 R&m. don EIT.—10 ay. de Santiago otroBy la muy
noble reyna doña Vrraca su muger... B omitiendo hasta
la linea 39, y semejante U0.  —16 E dice Eeste.— 20 tio T,
padre HA.— 25 Ram. et non T, Rara, non EA.—27 García
por EITA.—28 auien escuantra esse T; aula dese infante
Garcia sau yrmaao amaua o tanto A; que le  auia con el
inf. don G. su h .  et quer. 29 yl querien tanto T.—fijo
o mas El, filio ou mays A, fijo et mas 7'.— mas diol EIT.
—31 comiesse ET, comese A, gastase I.— 38 De con ini-
cial adornada en E, T hace nuevo capitulo sin suprimir
el nombre de la reina en la linea 13.

primicia a los clérigos que siruiessen a la
eglesia de sant Yague; et  otrossi del uino de
cada moyo sennas medidas, et esto que fues-
se por siempre. Otrossi establescieron aun
pora siempre que de todas las ganancias que
fiziessen caualleros cristianos et los otros
omnes de armas en sus huestes et en sus
lides que ouiessen con moros, que daquel dia
adelante que diessen otrossi a la eglesia de
sant Yague como en offrenda otro tanto como
a un cauallero cayesse en su parte de la ca-
ualgada que fiziessen o de la collecha de cam-
po que arrancassen. Et en este fecho, quando
esto fue prometido a sant Yague et estables-
cido que se cumpliesse, estidieron y presen-
tes n arzobispos et quatro obispos. Et fueron
estos los arzobispos: don Dulcidio arzobispo
de Cantabria, don Suero arzobispo de Ouie-
do; los obispos fueron estos: don Ouieco
obispo de Astorga, don Salamon obispo de
Orens, don Rodrigo obispo de Lugo, et don
Pedro obispo de Yria. Otrossi fueron en este
fecho presentes delant omnes de alta guisa
et muy buenos: don Ordonno fijo del rey don

19 lxx et un anno E, Ixxij años I, Ixx vij aúo T.—
91 xxxm EIT.— <2 collecha El, coiecha T.
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grand hueste et enuiola a Seuilla; et fueron
et fallaron y aun aquellas yentes; et saliron a
ellos a tierra, et lidiaron unos con otros; et
fue la batalla muy grand segund cuenta la

5 estoria. Mas non se uencieron de la una nin
632. El capitulo de como corrieron a Seuilla

unas yentes estrannas, et se fueron end por
miedo de Abderrahmen rey de Cordoua.

Andado el tercero anno del rey don Ramiro
arribaron a Vlixbona l et quatro ñaues et
l vin galeas; et Vlixbona era aun estonces de
moros et teniela Abderrahmen rey de Cor-
doua, et quando sopo daquellas yentes, en-

de la otra parí; et entretanto los de los nauios
quisieranse tornar a sus ñaues; mas non pu-
dieron ante la priessa de las armas et de lo
que les fazien los de la otra parte que los

io aquexauan muyfuert. Et  cogiéronse estonces
et metiéronse en una uilla que dizien Tablada,
que era y acerca de Seuilla allí do agora dizen
el campo de Tablada, pora defenderse y, pues
que a las ñaues no se podien acoger. Eston-

uioles dezir que nol entrassen en su tierra nil 15 ces los moros de Abderrahmen combatieron-
los allí tan de rezio con engennos que trayen,
que los fizieron ende salir por fuerza, et ouie-
ron con ellos su batalla muy grand; et murie-
ron y de los de las ñaues mas de cccc omnes
et de los moros otrossi muchos ademas; et
perdieron y esas yentes mi ñaues de las suyas.
Pero con todesto moraron essos de las nau s
aun después desto y en la tierra unos pocos
de dias; et ante que se ende fuessen, corrie-
ron toda tierra de Seuilla et  astragaronla. Et
en tod esto ellos estando aun alli, sopieron
por nueuas ciertas que Abderrahmen, rey de
Cordoua, enuiaua contra ellos otra hueste
aun mayor que la de primero et xv ñaues. Et
mouieronse dalli estonces essos de las ñaues
que fazien la guerra, et fueronse por mar pora
Vlixbona, et dalli fueronse pora sus tierras con
otras ñaues que fallaron y que les uinieran
en ayuda mientre corrien a Seuilla. Mas agora

fiziessen y danno ninguno. Mas los de las
ñaues non dexaron por esso de estar y aten-
diendo otras ñaues que les auíen de uenir con
mas yentes et  mayor ayuda, et llegáronles.
Et pues que todas sus flotas fueron ayunta- 20
das, non descendieron a tierra, mas mouie-
ronse de Vlixbona et fueron sobre Seuilla et
touieronla cercada xin dias, et ouieron y su
fazienda muy grand con los moros del logar, et
mataron muchos dellos, et leuaron end robos 35
et riquezas muy grandes et muchos catiuos
que metieron en sus ñaues. Et  desi mouieron
dalli et fueronse pora Cáliz et  a Sidonia, et
ouieron allí otrossi muchas et grandes lides
con los moros, et uencieronlos et astragaron go
toda essa tierra a fierro et a fuego, et leuaron
ende muy grandes algos ademas; ca Sidonia
et Cáliz estauan estonces bien pobladas de
moros et ricas et en buenos estados. Et mal-
troxieronlos desta guisa aquellos guerreros 85 dexa aquí la estoria de fablar desto et torna
que alli uinieron con aquellas ñaues como
dixiemos; et después desto essos guerreros
de aquellas flotas, desque aquello ouieron

F. 26. fecho, tornaron de cabo a 1 Seuilla et llega-
ron a Algezira, et combatiéronla tres dias, et
prisieronla, et quemáronla, et leuaron ende
grand auer. Et tornaron otra uez a Seuilla, et
destruyeron uinnas et huertas et mataron y
muchos moros; et  tantos murieron y della et
della parte, que non auien cuenta. Et tan 45 rey don Ramiro,— et fue esto en la era de
arrequexada touieron la uilla, que en ora es-
tidieron de dárseles. Otro día mannana toma-
ron lo que quisieron, et  cogiéronse a sus
ñaues con tantas riquezas que non es omne
qui darles pudiesse cuenta. Et quando Ab- so annos,— allegaron al faro de Gallizia con mu-
derrahmen sopo estas nueuas, ayunto muy

11 Líabona 7 etc.— 19 lvtii galeas El, l et ocho galeas
T, cinquoenta et oyto galoas .1, finque ota et quatro
galeas tíl’.—45 ouenta tan mucho* eran et asi touieron
cuytáda la villa vn día et vna noche aquellos de las ña-
ues en ora estudieron de prenderla otro dia... IAT
como E- — 47 estouieron de se perder et se dar l.  — 49 que
uon es que darles T.

a contar del rey don Ramiro de León, et de
los sos grandes fechos que el fizo contra mo-
ros, et de la iusticia que el fizo en los suyos.

633. El capitulo de como el rey don Ramiro
uencio a los normanos et mato dos altos
omnes que se le alearan.

40

Andados quatro annos del reynado deste

dccc et lxíi annos, et andaua otrossi es-
conces ell anno de la Encarnación del Sennor F2Gr.
en dccc et xxnii annos, et el de Loys empe-
rador de Roma et rey de Francia en xim

chos nauios los normanos, una yente muy
cruel segund cuenta la estoria. Et aquella
yente era pagana que nunqua la aun tanto

que ob vinian ajudar .1 , que venían en ayuda 48 LXXtr
JJ, Ixx et dos T.

tierra los ladrones et quemaua los fechizeros,
Agora dexa aquí la estoria las cristiandades
del rey don Ramiro et torna a contar de Ab-
derrahmen rey de Cordoua et de otros moros.
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mientre contra este rey don Ramiro. Et el pr i-
solos, et saco luego los oíos a Alderedo, et
mando descabescjar a Priuiolo et a aquellos sus
vi l  fijos. Et en este anno llouio en tierra de
Gasconna una tpuera que semeiaua gra'nos de F. 27.
trigo, si non que era mas menudo yaquanto.

uieran en toda tierra de Espanna. Mas contra
Espanna todas las yentes del mundo se atro-
uieran auenirla guerrear et entrarla et asen-
norearla, et fizieron y todo lo que quisieron;
pero a la cima todos se fallaron ende muy
mal, fasta que se acabo en los godos. Et desi
finco en los naturales que fueron después
ganándola de los moros esparziendo mucha
de su sangre por ello, muriendo y muchos
altos omnes et de grand guisa et de otros, et 10
la an ganada dessos enemigos de la Cruz, et
de! mar de Sant Ander fastal mar de Cáliz, si-
non poco que les finca ende ya; et es esto ya
en el regnado del muy noble et muy alto rey
don Sancho el quarto, en la era de mili et CCC is Naurancio, et es a una legua de Ouiedo. Et
et xxvn annos. Et empos aquello, contra aque-
lla uenida de los normanos, luego que lo sopo
el rey don Ramiro, saco su hueste muy grand,
et fue lidiar con aquellas yentes brauas. Et
plogo a Dios que tan de rezio itrio en ellos, que 20
se uencieron los normanos, maguer que era
yent aspera et fuerte segund cuenta la esto-
ria, et  murieron y muchos dellos. Et assi fue
allí bien andante el rey don Ramiro que los
uencio et los desbarato; et mandóles luego 25 quinto anno que auemos dicho del regnado
poner fuego a la flota; et quemáronles y lxx
ñaues. Et de aquellos normanos los que ende
pudieron escapar de aquella quema, fuxieron
con algunos dessos nauios, et escaparon fu-
yendo por la mar. Et ganaron y el rey don Ra- 30 635. El capitulo de la muerte deste rey don
miro et los cristianos muchos despojos et  mu-
cha riqueza. Et los normanos segudados de la
tierra, tornóse el rey don Ramiro sano et con
salut et con ganancia et muy alegre, ell et su
hueste, pora su lugar. Et aquellos de los ñor- 35 LXini annos— murió este rey don Ramiro, et
manos que dalli escaparan uinieron de cabo a
Seuilla, et cometiéronla. Et como estaua la
cibdad de Seuilla crebantada de la otra yente
que dixiemos ante desto, non pudieron acor-
dar en si tan bien que se defendiessen; et ere- 40 yente, llorando ,por la su muerte et rogando
bantaron los normanos la uilla, et murieron
muchos omnes; et leuaron ende los normanos
grand prea, según cuenta la estoria, et tor-
náronse dalli por mar pora su tierra. Entre
tanto crespo a este rey don Ramiro muy 45
grand contienda en su tierra, et fue desta
guisa: vn cuende que llamauan Alderedo et 636. El capitulo de como el rey don Ordonno
otro ric omne que auie nombre Priuiolo con lidio con los moros et los uencio.
vn fijos suyos aleáronse con soberuia et (oca-

so

6

634. Et capitulo de las buenas huebras deste
rey don Ramiro.

Andado aquel quarto anno del regnado
otrossi deste rey don Ramiro comento ell a
fazer una eglesia de piedra marmol a bouada
con arcos a onrra de santa María en el mont

fizo y otra eglesia a onrra de sant Miguel
arcángel, otrossi muy noble et de grand obra.
Et  fizo y acerca sus palacios pora si otrossi
de muy grand obra et buena.

Del quinto anno del regnado deste rey don
Ramiro, que regno II o del rey don Alffonsso el
Casto et dezeno del rey don Pelayo, non fa-
llamos cosa nin razón de fecho granado que
pertenezca a contar en esta estoria. Et aquel

del rey don Ramiro en estas cosas que aue-
mos dichas passo segund lo fallamos por las
estorias.

Ramiro, et de como fizo en so finamiento.

Andados vi annos del regnado deste rey
don Ramiro, — et fue esto en la era de dccc et

fue enterrado muy onrradamientre en la cib-
dad de Ouiedo, en la egtesia de sant Saluador,
con mucha onrra de clérigos et de caualleros
et de los otros fijos dalgo et de toda la otra

por la su alma a Dios, con quien el sea. Amen.

i Del regnado del rey don Ordonno, QUE F27v.
REGNO ONZENO DESPUES DEL REY DON Pe-
LAYO.

Finado et enterrado el rey don Ramiro, de
quien la estoria conto fasta aqui, regno luego
empos el su fijo don Ordonno el primero x

5 clueca. EIR. en E la i sobre raspado.— G menudo ETI,
menuda BV; era bien quanto mas menudo I. —13 a bou.
ET, toda en boueda. BU, a manera de boueda / .  —�
35 Lxxnit El i'. — 43 Precede en E un cuadro vacio para
miniatura con el titulo el rey don Ordonno de León.
—50 En E falta la F inicial.

11 de sus on. G, de los en. Z.—12 Calez todo lo an ga-
nado synon poco Z. -13 et esto es ya ZG, ¡T como E en
iodo.— 14 regno del ZG.— 16 veynte siete ZG. Suprimen
esta digresión BUG de la Un. 1 d 17. y .4 la altera omitien-
do el nombre de Sancho TV y la era 1327.— contra El TG,
contaremos Z.— 46 en la tierra ca el conde Alderedo
pero que dize don Lucas de Tuy que le dizian Aluito
(Alurco V ) e otro rico oírme BU .— 47 Alderedo I, igual en
E sobre raspado, Aldaredo A, Dredo luego Aldredo T.—
48 Priuiolo BIT, Preuiolo .1, Primólo BU.
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364 ORDOÑO 1
annos. Et el primer anno del so regnado fue
en la era de dccc et l xv  annos, et andaua
estonces ell anno de la Encarnation del Sen-
nor en dcccxxvh, et el de Loys emperador
de Roma et rey de Francia en xvn, et el de
Gregorio papa en v, et el de Abderrahmen
rey de Cordoua en xv i l  annos, et el de los
alaraues en ccxxx et vm. Aquel rey don Or-
donno, que a esta sazón comento a regnar,
cuenta la estoria que fue rey manso et sofrido,
et sabio et entendudo en todos los fechos del
mantenimiento del regno. Et caso con una
duenna que auie nombre Momaduenna, et
fizo en ella v fijos; et fueron estos por sos
nombres: don Alffonsso, don Vermudo, don 15 niesse ayudar contra aquel Mahomat rey de
Nunno, don Odoario, don Fruela. Este rey
don Ordonno poblo las cibdades que el rey
don Alffonsso el Casto ganara de moros que
estauan aun yermas; et fueron estas por sos

piedra todas las calles de Cordoua, et traer
por cannos de plomo el agua de la sierra a la
uilla,de guisa que nascjiesse cerca la mezquita
mayor et en ell alcafar et en otros logares
por la  cibdad do el uio que conuinie. E t  des-
que esto ouo fecho et acabado, murió; et a su
muerte dexo XLV fijos et xlii fijas. Et después
que este rey Abderrahmen fue muerto, regno
empos el so fijo a que llamauan Mahomat;
et duro en el regnado xxxv annos. Et  los de
Toledo, quando sopieron que Abderrahmen
era muerto et aquel so fijo Mahomat regnaua
en so logar, aleáronse contra el, et enuiaron
dezir al rey don Ordonno de León que les ui-

6

10

Cordoua. E t  el rey entilóles estonces un so
hermano con muy grand hueste de asturianos
et de nauarros. Quando esto oyo aquel moro
Mahomat, apoderóse de muy grand yent, et

nombres: Tuy, Astorga, León, Amaya et Pa- 20 fue sobre Toledo; et quando llego cerca de la
tricia. Et lidio con los moros muchas uezes et cibdad, puso sus celadas en el arroyo a que

estonces dizien Celet. Desi dexolos y, et fues-
se contra la uilla. Las atalayas, que estauan
fuera de la uilla de Toledo, quandol uieron

uenciolos todauia. En este primero anno del so
regnado alijárensele los gascones; et el luego
que lo uio, saco su hueste, et fue sobrellos,
et mato y muchos dellos, et torno los que 25 uenir con pocas yentes, cuedando que non
fincauan uiuos, et toda tierra de Gasconna,
so el so sennorio. Et el, pues que esto ouo
fecho en Gasconna, uiniendose dalla, llegol
mandado de como una muy grand hueste sa-
lie de tierra de moros et uinie contra el. Et  el
rey don Ordonno dexo todos los otros fe-
chos, et llego su hueste, et dixoles aquel
fecho de los moros en como uinien; et acor-
do con ellos, et fue luego lidiar con los
moros muy esfor adamientre. Et lidiaron et 35 ende escapar, cogiéronse a Toledo. Fizo es-

tonces Mahomat cortar muchas caberas de
aquellos que allí murieran, et enuiolas a Cor-
doua por alabanza de si et daquella batalla
que el uenciera; et mando otrossi que aque-

traye mas compannas, fizieronlo saber a los
de la cibdad. Et los cristianos et los moros
de Toledo salieron luego contra el por darle
batalla; et luego que comentaron a lidiar, sa-
lieron los que yazien en la celada, et  acorrie-
ron a so rey Mahomat. Et murieron y daque-
11a uez de los cristianos que el rey don Or-
donno enuiara en ayuda lxx uezes mili, et de
los de Toledo xn mili; et  los que pudieron

30

F.28. ouieron muy grand fazienda et muy 1 ferida,
et murieron y muchos dt los moros; et uencio
la  fazienda el rey don Ordonno. Et los moros
que ende escaparon, fuxieron todos. Et  esto
librado allí, tornándose el rey don Ordonno, 40 lias caberas que a Cordoua enuiaua, que las
uínieronse el et sus compannas pora sus tie-
rras, et con muy grand prez et grand onrra et
con muchos moros que aduxieron catiuos.
Agora dexamos aquí la razón del rey don Or-
donno, ca adelante tornaremos a ella, et diré-
mos del fecho de los moros.

leuassen por las marismas a mostrar, et
otrossi a tierra de Affrica. Et pues que esto
ouo fecho otrossi aquel rey Mahomat, rey de
Cordoua, en Toledo, cogióse dalli et 1 fue so- F28 ».

is bre Talauera. Et dalli torno a £ori ta et dend
a Calatraua, et presólas desta uez a todas
tres. Et  puso en cada una dellas muchos ca-
ualleros que las guardassen et  corriessen
dend a Toledo et a toda su tierra; et el for-

637. El capitulo de la muerte de Abderrahmen
rey de Cordoua, et de como un moro Maho-
mar ueno sobre Toledo et priso Talauera et 50 nose pora Cordoua. Et enuio luego un so her-
Qorita et Calatraua.

Andado aquel primer anno del rey don Or-
donno, fizo Abderrahmen losar et estrar de

mano que auie nombre Almondar con grand
hueste a correr tierra de Toledo, aun sobre
aquellos otros que el mandara que la corries-
sen. Et  estos que enuiara de nueuo, assi

2 lxv EIT, en F. otra x posterior. —7 dez et sete .4, xvni
EIT.—33 acordo EIT, acordóse .1.-54 estrar E/B, losar T.

10 xxxv T, treynta et $inco BE, xxx El.—33 txx uezes
mili EIT, siete mili Dli.
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ledo— pero que Toleido auie dias ya que se F.29-
le aleara— et puso y a Lop, un su priuado,
por adelantado dellos. Desi fue el guerrear a
los catalanes et a ios prouinciales et a los
franceses, et mato muchas destas yentes, cada
unas por sos logares. Et  prisoles n cabdie-
llos, all uno por lid, et all otro por arte, et
auie nombre ell uno Sancho et ell otro Pulion,
et  metiólos en prisión de fierros et echólos
en cárcel. Otrossi prisieron entre ell et aquel
Lop so priuado — et dizen aun las estorias
que era so fijo esse Lop— dos cabdiellos de
los moros lidiando con ellos; et al uno dizien
Ybencanza et all otro Alporz, et a este con un
so fijo que llamauan Abzeyt. E t  quando Car-
los, fijo dell emperador Loys, que era adelan-
tado de Francia, uio que sin grand cuesta et
sin grand trabaio non podrie y r  contra Muga
nín uedarle lo que fazie, et aquellos males ♦ que

como llegaron, assentaronse cerca la uilla, et
alli seyendo assentados, salien et corrien toda
la tierra, et cortauan et destruyen et astra-
gauan panes et  uinnas et aruoles et quanto
fallauan. Et pues que ouieron astragada toda
la tierra, tornáronse pora Cordoua. Et los de
Toledo, pues que uieron que aquellos eran
ydos, salieron et fueron correr Talauera; mas
salió a ellos el sennor de la uilla, et lidio con
ellos, et mato et priso muchos dellos, et corto
las caberas a *sietecientos de los que y mu-
rieran, et enuiolas a aquel Mahomat rey de
Cordoua.

5

10

638. El capitulo de como Mahomat rey de
Cordoua ueno sobre Toledo et derribo la puent.

15

Andados 11 annos del regnado deste rey don
Ordonno — et fue esto en la era de dccc
et lxvi annos, et andaua otrossi estonces 20 por la yent et por la tierra andaua faziendo,
ell anno de la Encarnation del Sennor en
Dcccxxvin annos, et el de Loys emperador de
Roma et rey de Francia en xvin— aquel Ma-
homat rey de Cordoua salió con muy grand
hueste et ueno sobre Toledo, et cercóla et 25 batallas que auie uemgudo, mando a los su-
derribo la puente; et murieron y muchos de
los moros que entraran en ella pora defen-
derla; et fueron por ende los de Toledo muy
crebantados. Et aquel rey Mahomat, pues que
ouo derribada la  puente, enuio dalli de sus 30 do aquello sopo, apoderóse muy bien de mu-
caualleros por toda la tierra que la corriessen
et la astragassen. Los omnes lauradores en
tod esto, quando uieron que non podien so-
frir el grand poder daquel rey Mahomat et
non auien con quien se parar pora defender- 35
se, uinieronse pora el, et metiéronse so el so
sennorio. Et el recibiólos de buenamient, et
assessegolos, et púsoles como uisquiessen en
paz; et desi fuesse pora Cordoua.

enuiol muchos dones et grand auer quel non
astragasse la t ierra; et desta guisa se partió
Mu$a de fazerle mal. Et este Mu$a otrossi,
quando se uio tan bien andant con tantas

yos quel llamassen el tercero rey de Espan-
na. Et después desto guiso su hueste muy
grand et fue contral rey don Ordonno de
León. Et este rey don Ordonno otrossi, quan-

cha buena yent et de armas, et fue cercar un
castiello a que dizien estonces Albayda que
Muga tolliera a cristianos, et uiol muy bien
laurado et bien cercado de muy buen muro
con sus torres. Mu a, quando esto sopo, ueno-
se quanto mas pudo pora acorrer a aquel cas-
tiello, et quando llego a un monte que dizien
Ladunjio finco y sus tiendas et atendió alli.
El rey don Ordonno otrossi, quando esto sopo
que tan acerca era aquel guerrero Muqa, par-
tió su hueste en dos partes: et  la una
alli en la cerca de la villa, et la otra
consigo. Et fue muy esfonjadamientre
Mu a, de guisa que tan cobdiciada era

dexo
leuo
pora
la suAndados ni annos del regnado deste rey

don Ordonno, vn cabdiello de los moros que 45 uista contra la hueste de los moros, como ell
fuera del linage de los godos a que llamauan
en arauigo Muija Abencacim aleóse contra
Mahomat aquel rey de Cordoua, et tolliol mu-
chas cibdades, las unas por fuerza, las otras
por enganno. Et las quel tollo yl fizo perder
son estas: 0 Qarago$a, Huesca, Tudela etTo-

aguila quando a muy grand sabor de fallar su
ca a. Mu a, quando aquello uio, acordo su
hueste, et pararon sus azes. E t  llego el rey
don Ordonno, et comento a ferir en ellos; et
Mucga et los suyos otrossi en los del rey don
Ordonno. Allí fue la lid muy ferida et muy
atestada; et fue uentjudo Muija con su hueste;

50

40
639. De como el rey don Ordonno uencio a

Muca Abencacim.

11 Biete<;ientos l'V, txx El, i.x T.— 45 Ord. que fue en la
era de ochocientos et sesenta et ayote quando andana
el año de la Encarnación del Señor en ochocientos et
veynte et nueue et de Luya onperador de Roma et rey
de Franqia en diez et nueue un cabdillo... B.— 47 Aben-
tacin T, Abencascin B.—51 (¡’orag. B, Cartagena EIT.

10 el et bu fijo Lope dos cabd. B.— 14 Ybcntazan El,
Ybentanqa B, Yboncazan T.— 15 Abzeyt El, Abzeytb T,
Azeyche B.- 18 yr 7, ya E; podía refrenar a Muqa B.—
10 moles por ET, en E intercalado que de otra letra, m.
que p. 7.-32 Albayda 0, Albayada EITB.
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et murieron y mas de X mili caualleros de los
suyos, sin ell otra yente que fue mucha ade-
mas, et murió un su yerno daquel Muga que
auic nombre Gargia. Et Muga fuxo estonces
con tres Jangadas quel auien dado ya en la
batalla, et dexo y todo el guisamiento de su
hueste et todos los dones que Carlos rey de
Frangía le enuiara. Et ganolo todo el rey don
Ordonno, et leuaronlo el et los suyos; et tor-
nóse el rey muy onrrado et con grand prez a

F29v. los que dexara en la cerca, i Después desto a
cabo de vn dias priso aquella uilla que tcnie
cercada, et mato todos los moros que dentro
fallo, et catiuo todos los ninnos et las muge-
res, et derribo la  uilla fastal suelo. Esto libra-
do allí desta guisa, el rey don Ordonno tor-
nóse pora su tierra rico et bien andant et
alegre et muy onrrado.

641. El capitulo de lo que fizieron los nor-
manos en tierra de Espanna.

Andados nueue annos del regnado deste
5 rey don Ordonno— et fue esto en ¡a era de

dccc et lxx et ni annos, et andaua estonces
otrossi ell anno de la Encarnación del Sennor
en dccc et xxx et v annos— arribaron a Es-
panna en Algezira una flota de la yente de los

io normanos, en que auie lx  ñaues bien basti-
das et guarnidas dessa yente et de lo que
auien mester. Et aquella Algezira, talhadra
por sobrenombre, es en las marismas de Es-
panna en tierra dell Andaluzia. Et  salieron a

15 tierra, et mataron y muchos moros, et que-
maron toda la tierra por la costera de la man
et leuaron de las mezquitas muy grandes al-
gos que fallaron y. Desi esto fecho allí, i pa- F. 3o.
ssaron a tierra de Affrica, et arribaron a la

640. El capitulo de como el rey don Ordonno go marisma de tierra de Mauritanna, et prisieron
priso a Salamanca et a Coria.

Andados mi annos del regnado deste rey
don Ordonno— et fue esto en la era de dccc
et lx et vm annos, et andaua otrossi eston-
ces ell anno de la Encarnación del Sennor en
dccc et xxx — Lope, aquel de quien dixiemos
fijo de Muga, que era adelantado de Toledo,
quando oyo dezir daquel mal que acaesciera
a so padre, fuesse poral rey don Ordonno
con quanto auie, et tornóse su uassallo; et ouo
después muchas lides con moros por el rey
don Ordonno, cuyo uassallo era et lo fue des-
pués siempre mientre uisco. Et cuenta del la
estoria que siempre uencie. Después lidio
este rey don Ordonno con £eyt rey de Coria,
et  mato y muchos moros, et al cabo priso la
uilla, et tomo moros et moras con sus fijos
muchos dellos, et fizólos todos uender. Otros-
si lidio este rey don Ordonno con Mazaros,
rey de Salamanca, et uenciol et fizo alli esso
mismo que auie fecho en Coria.

Et del quinto anno fasta el noueno deste rey
don Ordonno non fallamos fecho granado que
de contar sea que a la estoria pertenesca, si
non tanto que en el ochauo anno el empera-
dor de Roma Loys que perdono a so fijo Lota-
rio que se le querie algar con los otros altos
omnes del regno, et atregol et segurol que
uiniesse seguro ant el que se non temiesse de
ninguna cosa, et demas otorgol ia onrra del
imperio et la corona dell pora después de su
muerte.

y la cibdad que dizen Nacoze, que era dessa
prouincía, et mataron y muchos moros. Et
dallí fueron a adelant et corrieron et astraga-
ron las yslas qne an nombre Mayorgas et Mí-

as norgas, Euiga et Frumentaria, et empos esto
fueronse por la mar a Gregía, et corrieron
otrossi la tierra, et ganaron y muy grand algo.
E t  dalli tornáronse pora las marismas de Es-
panna et yuernaron y; et a la entrada del ue-

30 rano fueronse pora su tierra.

642. El capitulo de la muerte deste rey
don Ordonno.

as Andados x annos desse rey don Ordonno—
et fue esto en 1a era de dccc et lxx et nu an-
nos— enfermo el rey de los pies, de una enfer-
medad a que dizen en la física podagra. Et
podagra es palabra compuesta destas dos

«o partes: de pos que dizen en el griego por lo
que en el lenguage de Castiella llaman pie, et
ell otra agros, en el griego otrossi, por  lo que
en el castellano dizen contrechura o contre-
cho; onde podagra tanto quiere dezir en el

45 lenguage de Castiella como enfermedad de
contrechura de manos o contrecho de los pies.
Onde quando los que esto saben dizen a al-
guno: «podagrido es aquel», et quiere dezir
tanto como enfermo o contrecho de los pies.

so Et desta enfermedad podagra enfermo el rey
don Ordonno, et murió ende en Ouiedo; et en-
terráronle y muy onrradamientre como a rey

21 Nacoze El, Natoze 4 , Nacoz T, Nachos B.—38 po*
draga Et  fue enterrado en la ygl., linea 52, UB.— 44 po-
drega... podregado he aquel 4.-46 manos en E sobre
raspado.— 47 Onde .. pies falta en T.— 48 aquel et q. EJ4’.

1 mas de x mili TI, mas x mili E.—40 Masaros E1T,
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en la eglesia de santa Maria. La su alma
reyne con Dios, ca muy buen rey fue.

El regnado et la estoria de los fechos del
rey don Ordonno se acaban.

xx annos quel catiuara y l  auie tenido en pr i-
sión, soltol et enuiol suelto et quito pora su
casa, et fizol dar todo lo suyo. E t  segund
cuenta la estoria, uisco este cauallero C et
XX i et vi annos. Esse anuo otrossi murió F. 31
Loys emperador, et tomo ell imperio Lotario
so fijo, el regno xv annos. Mas Carlos et Loys,
fijos daquel emperador Loys, ouieron grand
pesar por que so hermano Lotario les tollie

643. De como fue aleado este rey don Alfonso io assi su partida del regno, et aleáronse con-
el Magno. t ra ell; et non se queriendo abenir con ellos

esse emperador Lotario, so hermano, uinieron
En la era de dccc et lxx et v annos— et a auer muy grand fazienda unos con otros en

andaua estonces otrossi el anno de la Encar- tierra de Altisiodoro cerca la uilía que dizen
nation del Sennor en DCCC et xxx vil annos, is Fontanedo. Et  tan grand fue y la mortandad
et ell emperio de Lotario emperador de Roma
et rey de Francia en uno, et el de Gregorio
papa en xv, et el de Mahomat rey de Cordo-
ua en xi, et el de los alaraues en cc et qua-
renta et vin— finado el rey don Ordonno et 20 dos et maltrechos, que nunqua a sus tierras
enterrado, ayuntáronse los altos et los omnes
buenos del regno et recibieron all infante don
Alffonsso, fijo del rey don Ordonno, et aleá-
ronle rey. Et fue esto ell anno de la era so-
bredicha, et en ell anno de la Encarnation del 25 ouieron los altos omnes del regno so conseio,
Sennor. Et assi acaescio por uentura que
quando el rey don Ordonno, su padre, murió,
que el non era en la tierra. Et  pues quel llego
el mandado como su padre era muerto, co-
gióse apriessa, et uenose pora la cibdad de yo tre por que dalli adelante non ouiessen sobre
Ouiedo. Et fueron y luego con ell todos los
ricos omnes sennores de caualleros; et desta
guisa se ayuntaron todos, segund cuenta la
estoria, quando le unciaron yl otorgaron por
rey yl alearon en la siella. Et  cumplie ell a 35 yurar a todos tres hermanos que dalli ade-
essa sazón xnii annos de edad de quando nas-
cíera. Et comento luego a ordenar libre et
ordenadamientre el gouernamiento del regno
que Dios le comendara.

5
FSOv. I COMIENZASE EL REGNADO DEL REY DON AL-

FFONSSO EL MAGNO, QUE REGNO EN LEON
DOZENO DESPUES DEL REY DON PELAYO.

que y ouo de amas las partes, que nunqua ma-
yor la ouo en Francia de quanto se omne pue-
de acordar a aca. Et los que daquella lid esca-
paron, assi fincaron canssados et quebranta-

cuedauan ya tornar. Pero al cabo uencieron
Carlos et Loys a so hermano Lotario empera-
dor. Mas en tod esso, non se partiendo aun de
lidiar et de uuscarse mucho mal unos a otros,

et fue este de meter paz et amor entrellos;
et aduxieron y esta abenencia: que pusieron
quarenta omnes de cada parte de los buenos
que partiessen el regno entrellos egualmien-

que contender unos con otros. Et  pues que
aquellos omnes buenos ouieron partido et
yguado el regno en tres partes et puesto en
escripto los términos de cada uno, fizieron

lant non passassen uno contra otro, mas que
mantouiesse cada uno en paz et en bien aque-
lla parte quel cayesse del regno; et que dalli
adelante non ouiesse por que se leuantar

«o contienda entrellos, nin se leuantasse. A Car-
644. El capitulo de como Mahomat rey de Cor- los, el que fue llamado Caluo por sobrenom-

doua tollio los panes et las uinnas a los na- bre, cayo aquella parte del regno que es con-
uarros. tra occidente, desde la mar Occeano et de las

Bretannas fastal rio que dizen Mosa; et en
esta parte deste regno finco desde entonces
a aca este nombre Francia. A Loys cayo el
regno de Jermania, que es contra orient fasta
el rio que llaman Reno, et aun algunas cibda-
des allend. A Lotario, que era el hermano ma-
yor et emperador de Roma, cayo el regno de
Italia et Ja meatat de la prouincia de Francia
que es entre los ríos Scaldo et Reno; et Lo-
tario mudol el nombre a aquella tierra, et Ua-

Andado aquel primero anno del rey don Al-
ffonsso, Mahomat, rey de Cordoua, saco muy
grand hueste et fue contra los nauarros et
echóse sobre Pamplona, et tollioles los pa-
nes et las uinnas, et tomo dessa uez ni cas-
tiellos. Et en ell uno dellos priso un cauallero
que auie nombre don Fortunno, et leuol preso
consigo pora Cordoua; et pues que cumplió

6 Precede en E espacio para una miniatura con el titw
lo El rey don Alífoneo el Magno.—10 Epígrafe de T,
falta en EL— 21 loe altos et los o. b. ET, los a. et los b.
o. L—24 Et  fue... del Sefln. falta enI,AT como E.

8 enp. Loys 1B0, Lola emp. A, emp. Lotario ET.—
14 Altisiodoro I, Altigiodoro E, Antesiodcro B, Arohio-
doro T.
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mola del su nombre mismo Lotaringia. Des-
pués que este departimiento fue fecho, regno
Carlos en Francia xxxim annos; et este fue el
tercero Carlos. Et  Loys, aquel so hermano,
regno otrossi en Jermania xxxm annos. Et
Lotario emperador regno en Roma et en Ale-
manna su emperio. Et desta partida adelant
ouo nombre Francia aquella tierra; et esto
quiere dezir Francia: franta, fascas «crebanta-
daet partida». Et este nombre le fue dado de 10 na cosa de uer por derecho. Et  el rey don
frangere que dizen en el latin por franner o
crebantar. Et entendet que fue dicha assi
Francia fascas «crebantada», non porque los
reys delta nin los omnes nin la tierra sean
crebantados, mas por que la tierra fue par- 15 a aquella ora. Et quando sopo las nueuas de
tida en estas tres partes, et fecha pies as por

F 31 v. paz 1 et abenencia de los reys et pro de los
omnes, et bienparan<;a de las partidas des-
sas tierras. Agora dexamos aquí estas razo-
nes, et tornaremos a contar del rey don Al- 20 mientre que el yua alia, aquel malo don Frue-
ffonso de León et de Espanna. la aleóse aca por rey de la tierra, por fuerza

et a pesar de los omnes. En tod esto uiniesse
645. El capitulo de como el rey don Alffonsso pora Ouiedo, que era estonces el mayor et

el Magno preso al conde 0 Eylon en Alaua, mas onrrado logar et como cabes<;a del regno
que se le alQara yl paraua mal la tierra. 25 de León, pora tomar la cibdad et alearse all.

rey. Et el senado de Ouiedo et los caualleros
et los omnes buenos de la tierra, con estas
nueuas, non podiendo al fazer, saliéronle 1 a F. 32.
recebir; et non se guardando aquel Fruela

EL MAGNO

guisa quel non ouiesse, por prouar si podrie
ell alguna parte alcanzar dell. Et acertóse el
en Gallizia a las nueuas del demudamiento de
los reys et del regno, et ayunto grandes com-
pannas et grandes yentes de gallegos et de
asturianos et de otras partes, tanto que les
llama la estoria grand hueste, et cogióse con
ella a uenir por toller a este rey don Alffonsso
por fuerga el regno en que el non auie ningu-

5

Alffonsso, como estaua seguro et en paz pen-
ssando et contendiendo en bienparan a de so
regno, et non se guardaua nin cataua de ta l
cosa, non tenie consigo sinon pocos caualleros

aquel don Fruela que assi uinie contra el et
tan sin sospecha, salió et fuesse pora tierra de
Alaua, pora guisarse alia et adozir consigo
mayor compannadelaque el non tenie. Et de-

Departido auemos de como regno este rey
don Alffonsso el Magno después del rey don
Ordonno su padre et en qual anno lo comen-
to. Et de los reys que después del rey don 30 Uermudez en la priessa del recebimiento, fue
Pelayo que por este nombre Alffonsso fueron
llamados, este fue el *tercero rey Alffonsso el
Magno. Pues este rey don Alffonsso, luego
que comento a regnar, touo oio et coraron,
como auemos dicho, en parar ell estado del 35 llego, fue recebido muy onrradamientre de as-
regno quanto el mas et meior sopo et pudo, et
traer su fazienda con seso et cordura. Et ell
andando contendiendo en esto, un fijo dalgo
que dizien Fruela Uermudez — et era omne de
mala parte et omne de nemiga, et por ende le 40 uenol mandado como un conde, que auie nom-
Uama la estoria fijo de perdición, esto es de
astragamiento et de fazer mal; este don Frue-
la Uermudez descendie de la linna del rey don
Vermudo— et luego que sopo que el rey don
Ordonno era muerto, et este don Alffonsso e! 45 rey por lo que auien fecho, et acordaron de
Magno, so fijo, era rey aleado en so logar, por
razón que esse Fruela Uermudez descendie
de la sangre de los reys, auiendo enuidia de
¡o que este rey don Alffonso regnaua, pensso
luego en comol podrie toller el regno o gelo 50 ellos fazien, et perdonólos; mas preso al con-
trabaiarie por que ge le fiziesse perder, de

y ferido de guisa que luego fue muerto. Desto
llegaron luego las nueuas al rey don Alfonsso
do era en Bitoria; et el luego que lo sopo, tor-
nóse, et uinose pora Ouiedo. Et assi como

turianos et de gallegos, et uenose luego pora
León. Et dessa uenida poblo a Sublancia et a
Qea et cercólas de muros et de torres. En tod
esto esse rey don Alffonsso estando en León,

bre °Eylon, que se le aleara en Alaua, y! pa-
raua mal la tierra. Et el rey, pues que lo sopo,
saco su hueste et fuesse pora alta. Los de
Alaua sopieronlo et ouieron grand miedo del

yrse meter en sus manos et en su poder et a
su mesura, pidiendo! merced et prometiendol
que nunqua le errarien, mas quel serien leales
uassallos dalli adelante. Al rey plogol de como

de et  mandol meter en cadenas, et trexol preso
a Ouiedo.

1 Locaringi i B, Lontaringia E, Lontarigia I, Locagia
T, Loncargia A.— 9 frauta T.~ 24 preso E sin abreviatu-
ra, prisso T.—(Jayron E, Cayron T.—32 quarto El; fue el
quarto coturno auemos departido T.— 40 o. de enemiga
también TI.— 43 descendie T, descendió El, dependen A.
—49 de lo que ET etc-, como I.

10 veer A, ver E antepuesta una & sobre el renglón, auor
IB: uer por der. falta en T.— 19 do la que el non tenie
EIT, en E punteado non.—88 (Jea EIT, (Jeya BU.—41 Qay-
ron El, (Jeylon B, «Jelion U, Cayton T, Layron A.— 50 pre-
so E sin abreviatura, priso IT.
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646. El capitulo de como el rey don Alffonsso
uencio una hueste de moros quel ueno a la
tierra, et de como caso.

Andados n annos del regnado deste rey don
Alfonsso el Magno— et fue esto en la era de
DCCC et lxxvi annos, et  andaua otrossi es-
tonces ell anno de la Encarnation del Sennor en
DCCC et xxx et vm annos— pues en esse anno
dicho ueno adessora et sin sospecha una grand
hueste de moros a León, que trayen consigo
dos cabdiellos, que dizien all uno Ymundar et
al otro Alchanater, et el rey don Alffonsso, lle-
gándole el mandado de la uenida de la hueste
daquellos moros, enuio por toda la tierra sus
mandaderos et sus pregones que fuessen
ayuntados luego allí a el todos aquellos que
armas pudiessen tomar, et uiniessen lo meior
armados que ellos pudiessen. Et ayúntesele y
luego grand poder et grand hueste. Ete l  luego
que uio que lo tenie guisado, salió, et fue a
ellos, et assi como llegaron, mando luego ferir
en ellos. Et tan de rezio los firieron, que los
moros como uinien camino et yaquanto des-
acabildados, non se pudieron componer pora
la batalla. Et el rey don Alffonsso et sus com-
pannas, firiendo en ellos todos muy de cora-
ron, mataron ende muchos; et los otros arran-
cáronse del campo et fuxieron. Et el rey yua
empos ellos, matando quantes alcamjaua; de
guisa que los pocos que ende escaparon, fue-
ron ende por mal cabo. Sobrestá bienandanza
el rey don Alffonsso, queriendo ensanchar en
su tierra et auiendo muy a coraron de guer-

en so logar Sergio el segundo, et fueron con
el c apostoligos.

647. El capitulo del mal que este rey don Al-
$ ffonsso fizo a moros et de los bienes que

guiso a los cristianos.

Andados tres annos del regnado deste rey
don Alffonso el Magno— et fue este en la era

io de dccc et lxx vii annos, et andaua otrossi
estonces el anno de la Encarnation del Sennor
en dccc et xxxix  — saco este rey don Al-
ffonso grand hueste de prouenciales et de
gascones et de nauarros, et fue con ellos, et

15 entro por tierra de moros, et  crebanto et as-
trago a fierro et a fuego las tierras que los
moros tenien en Espanna sus fronteros, con
tod esto teniéndoles los panes et las fru-
tas. Et priso dellos et  conquirío una uilla a

so que estonces dizien Lencia, et quemóla et as-
tragola toda, et  mato quantos moros y fa-
llo. Aquí dize la estoria que entre todas las
buenas obras que el fizo que fue esta una: que
de grandes tesoros quel dexara so padre el

25 rey don Ordonno, que mesuro que lo meior
que dellos podrie fazer serie despenderlos en
seruicio de Dios; et abriólos et partió et dio
a egíesias et a pobres muy complidamientre.
Et  fizo la eglesia de Sant Yague toda de pie-

30 dra taiada con pilares de marmol, ca antes
desto de tierra era fecha. Et fizo muchas egle-
sias otras et muchos palatios en ell obispado
de Ouiedo, et muchos castiellos en so regno,
et cerco muchas uillas de buenas cercas et

rear con los moros, pues ueye el ayuda et la 35 buenas torres pora defenderse de los moros
bienandanza que Dios le daua y, catando el
lo mas guisado pora complír su uoluntat en

F32v. esto, puso su amiztat con � los prouenciales et
con los nauarros. Et en tod esto caso con una
duenna de Francia, que, segund cuenta la
estoria, era del linnage de los reys et  auie
nombre donna Amelina, et después mudáronle
aquel nombre et llamáronla donna Xemena.
Et fizo en ella quatro fijos a que llamaron des-
ta guisa por sos nombres: don García, don
Ordonno, don Fruela et don Gonzalo, que fue
después arcidiano de la eglesia de Ouiedo. En
este rey don Alffonso auie muchos bienes et
sobre todo ouo estos quatro sennaladamien-
tre: fue muy lidiador et muy piadoso, justi-
ciero et buen cristiano. Esse anno que este
rey don Alffonso fizo esta lid et otras con
moros, murió Gregorio papa, et fue puesto

enemigos et poderles fazer mal.

648. El capitulo de como este rey don Alffonso
el Magno uencio los moros de Toledo.

4° ,
Andados mi annos deste rey don Alffonso

el Magno, que fue en la era de dccc et lxxviii,
quando andaua el anno de la Encarnazion del
Sennor en dccc et xl et  el del imperio de

45 Lotario en 1111, vino grant hueste de moros de
Toledo correr et astragar tierra de cristianos.
Mas el rey don Alfonso, luego que lo sopo, fue
contra ellos et ouieron su batalla en ribera de
Duero; et fueron uenzudos los moros et per-

50 dieron y quanto trayen, et murieron dellos
cccc et xl; et los que escaparon fuxeron, et
el rey don Alfonso fue enpos ellos en alcanze

42 £IA Magno et fue esto en la era de dccc et
ixxtx... omitiendo desde esta línea hasta 370 a 24; tomo de
T (y variantes de BU) el capitulo omitido y el comienzo
del 649.— 51 escap. fuyeron BU, esc. et fux. T.

12 F. puso de que y tachó el de.— Ymuydar B.—13 Al-
canater O, Alchanarte B, Alcamater T, Axchanacer E.—
24 uln. cam. E, nenian caiu. /.
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c t  fizo tan grant mortandat en ellos que non
escaparon ende sinon muy pocos. En todas
estas batallas que el rey don Alfonso ouo con
los moros, en todas fue el muy noble caualle-
ro Bernaldo, sobrino del rey don Alfonso el
Casto, et andana en ellas brauo et esquiuo
assi commo león fambriento, faziendo gran-
des mortandades et grandes dannos en ellos;
ca pudo ser que en estos annos passados en
que la estoria non cuenta ende nada, desdel
tiempo del rey don Alfonso el Casto fasta este
rey don Alfonso el Magno, que el era en Fran-
cia, assi commo deximos quandol lleuo el rey
Carlos el Grande, et que se torno después
dalla. Pues que el rey don Alfonso ouo esta
batalla uentjuda, tornosse pora León con grant
prez et con grant onrra.

649. Capitulo de commo el rey don Alfonso
uenfio los moros que tenien cercado Bena-
uent et (¿amora.

Andados V annos del regnado del rey don
Alfonso el Magno — et fue esto en la era de
dccc et lxxix annos, et andaua otrossi es-
tonces ell anno de la Encarnation del Sennor
en DCCCXLI anno, et del imperio de Lotario
emperador de Roma en cinco— este rey don
Alffonso estándose ell en su tierra assessega-

F. 33. do et en paz, llegol mandado como i Ores rey
de Merida le auie entrado en la tierra con
grand hueste et que fincara sus tiendas sobre
Benauent et la tenia cercada. Et este rey don
Alffonso, luego que estas nueuas le  llega-
ron, cogióse con su yent, la que luego all ora
pudo auer, et fuese pora Benauent quanto
pudo, et fallo y los moros assi comol dixieran.
E t  en llegando, firio luego en ellos, et uencio el
rey don Alffonso al rey Ores, et moriron y
muchos moros; et con ellos mato y el rey don
Alfonso a aquel Ores rey de Merida. Et
cuenta aqui la estoria de como en esta bata-
lla fue Bernaldo muy bueno, et lidio y muy de
rezio. Venguda esta batalla allí, llegaron y a
este rey don Alffonso estas otras nueuas:
como otro moro poderoso que auie nombre
Alchaman era uenido con muy grand hueste
sobre Qamora, et que la tenic cercada. El rey
don Alffonso otrossi luego que lo oyo, to-
móse con unos pocos de caualleros que finca-
ran con el, ca todos los otros se fueran pues
que la batalla de Benauent fuera uen uda et

1 mortaldat B — 6 el Casto B, el quarto T.~ 9 años
BC. falta ct» T. — 12 era TBU.—30 Ores TO, Oros BU,
Ooros El; tres roya , os tres raya .1. -39 Ocres El, igual
eft la línea 41; T omite ambo» -47 Alchamau EIT, Alha-
ítiui B, Al ma rey de Badajoz O.
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librada, et el rey metióse con aquellos pocos
que aduzie dentro en la uilla, et enuio luego
mandado por toda su tierra de lo que auie
fecho, et como se metiera en Qamora, et quel

5 acorriessen. E t  Bernaldo ueno luego y con
muy grand hueste, et en llegando fue ferir en
ellos, et uenciolos et mato y a aquel so sennor
dellos et a muchos de los otros; et los que
pudieron dellos escapar, fuxieron. Et cuenta

io aqui la estoria que tan grand espanto auien
ya deste rey don Alffonso los moros, que por
fuerza le ouieron a enuiar demandar treguas
c t  ganarlas et ponerlas con ell por una grand
sazón por mucho auer quel pecharon.

15
650. El capitulo de como acaescio otra uez

luego a este rey don Alffonso otra lid con los
moros.

ao Andados v i  annos del regnado deste rey
don Alffonso el Magno, et fue esto en la era
de dccc et lxxx annos, el rey don Alffon-
so estando en paz et assessegado, llegáronle
nueuas de como era entrado en la tierra grand

as poder de moros. Et aquellos moros eran tan
muchos, que fiándose en la su muchedum-
bre partiéronse et fizieron dos partes de su
hueste: et  la una parte fue contra tierra de
Poluorera, et la otra contra do el rey don

so Alffonso estaua. El rey, quando aquello oyo,
apoderóse priuado et  guisóse, et fue contra
ellos. Bernaldo otrossi tomo estonces una
partida de la hueste del rey, et fue contra
aquella otra partida de los moros que yuan

35 contra Poluorera, et fallóse con ellos, et lidio
con ellos en un uall a que dizen Valdemoro,
et uenciolos; et mato y muchos dellos ademas.
El rey otrossi fallóse con la otra parte da-
quellos moros que yua contra el, et lidio con

<o ellos cereal r io Oruego, et uenciolos. Et murie-
ron y de los moros mas de xn uezes mili mo-
ros de como cuenta l a '  estoria. Et de amas F33v,
aquellas huestes de los moros que se partie-
ron non escaparon ende a uida mas de x o

45 muy pocos mas; et aun estos non fincaran si
non porque se echaron a tierra pues que uie-
ron que morrien, et enboluieronse en la sangre
de los otros muertos, et desta guisa non fue-
ron fallados, et escaparon assi. Pues que esta

so batalla fue uemjuda, tornóse el rey don Al-
ffonsso a Toro muy onrrado et con grandes
robos et grandes ganancias et muy alegre. En
esse anno en que esta fazienda uencio este
rey don Alffonsso, murió Sergio papa; et fue

29 et  la BT etc., lo E, la ¡,—51 Toro EITB, O ule do 0,
su tierra L, A omite-
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segado en el rcgno, non ge le quiso dar. Ber-
naldo, quando aquello uio, non quiso seruir
al rey dalli adelante; et estido bien acerca de
un i anno que non caualgo con el grand pesar F. 34.

5 que ende auie.

puesto en so logar León papa el quarto; et
fueron con el cient et un apostoligo.

651- El capitulo de como Bernaldo mato a
Bueso,et demando al rey so padre quel tente
preso.

652. El capitulo de como Bernaldo demanda-
da so padre al rey yl retraye los seruicios
quel fiziera, et de comol desafio por so padre
quel non daua.

Andados vn  annos del regnado deste rey
don Alffonso el Magno— et fue esto en la era
de DCCC et lxxx et i anno, c t  andaua otrossi 10
estonces ell anno de la  Encarnation del Se-
nnor en dccc et XLin, et el dell imperio de
Lotario emperador de Roma en vil— el rey don
Alffonso cuedando ya estar en paz, llegáron-
le nueuas de como un alto omne de Francia, 15 estonces ell anno de la Encarnation del Se-
que auie nombre Bueso, le era entrado en la
tierra con grand hueste, et que gela andaua
destruyendo, et faziendo en ella quantos ma-

Andados vi¡i annos del regnado deste rey
don Alffonso el Magno— et fue esto en la era
de dccc et lxxx i i  annos, et andaua otrossi

nnor en dccc et xl et mi annos, et ell impe-
rio de Lotario en ocho— este rey don Alffon-
so el Magno por la fiesta de cinquaesma fizo
sus cortes en León muy ricas et muy onrra-

tas nueuas sopo, llego su hueste et grand 20 das. Etdemientre que duraron, lidiauan y cada
poder, et fue contra el, et falláronse, et ouo
el rey don Alffonsso su batalla con ell en Or-
deion, que es en tierra de Castiella cereal cas-
tíello que dizen Amaya, et murieron y muchos
de cada parte. Et dizen algunos en sus canta- 25 que a el pudiessen alcanzar. Et dos altos om-
res segund cuenta la estoria que este francés
Bueso que so primo era de Bernaldo. Et li-
diando assi unos con otros ouieronse de fa-
llar aquel Bueso et Bernaldo; et fueronse ferir
un por otro tan de rezio que fizieron crebar 30 que Bernaldo nunqua salie alli, ouieron so
las langas por medio; et desi metieron mano
a las espadas et dauanse muy grandes colpes
con ellas; mas al cabo uencio Bernaldo et
mato y a Bueso. Los franceses, quando uie-
ron so cabdiello muerto, desampararon el 35 ualguedes agora por el mió amor, et que ua-
campo et fuxieron. Et  después que aquella
batalla fue uenguda, ueno luego Bernaldo be-
sar la mano al rey don Alffonso et  pidió!
merced quel mandasse dar so padre que yazie
preso. Et el rey don Alffonso otorgol que ge 40 fue alangar al tablado, et crebantole luego.
lo darie. Mas agora sabet aqui los que esta
estoria oydes que en todas estas batallas que
el rey don Alffonso ouo con los moros, assi
como auemos dicho, que en todas fue Bernal-
do muy buen cauallero darmas et siruio< al 45 La reyna caualgo estonces et fue uer al rey.
rey muy bien, et en todas le pidió todauia aso  El rey, quando la uio, dixo: «Reyna, ¿que de-
padre. Et el rey siempre le otorgaua de ge le mandades aca o que uos plaz?» Et ella dixo:

«Sennor, yo nunqua uos demande aun don
ninguno que fuesse, et este es el primero

dia ni toros et alangauan a tablados. Et el rey
don Alffonso, seyendo muy alegre, salió un
dia et fue uer ¡os caualleros que alangauan a
tablado; mas tan alto era que pocos auie y

nes que auie y estonces en la corte, que auien
nombre ell uno Orios Godos et ell otro Tio-
balt, los que dixiemos ya suso ante desto en
la estoria, quando uieron estos ricos omnes

conseio de lo dezir a la reyna que por ruego
della fuesse Bernaldo alanzar a aquel tabla-
do. La reyna, quando lo oyo, enuio por el,
et  dixol: «don Bernaldo, ruegouos que ca-

yades alanzar al tablado; ca yo uos prometo
que luego que el rey uenga a yantar, quel
pida yo uuestro padre, et  bien cuedo que
me le data». Bernaldo caualgo estonces, et

Pues que el tablado fue crebantado, fuese el
rey a yantar. Orios Godos et el conde Thio-
balt fueron luego a la reyna a dezirle lo que
prometiera a Bernaldo que ge lo cumpliesse.

dar; mas después que se uie én paz et asses-

14 caed, aaer paz ya. Heg T.—18 destr. qnanto mas .
pod. bt.— 19 ei r. fue estonces coutra el cou gr. pod. et 50 que uos agora quiero pedir. Onde uos ruego
ono con ol su bat. «u Or. TB.— 22 Ordoion JO. Orzeiou
l\ Orcejon BU, Ür<;eyon 4, Or egon L. Oree,¡o 0.—23 c o.
q. d. Am . falta en TBLD.—26 en  sus cant que este Bue-
no era pr. corutano do Bor. e t  lid TB —30 uuo a otro T;
lidiaron anboa en  cabal et venció Bern. L.— q.  las lauq.
f. quebr. por m T —32 muy falta en TB.— 34 a don Bue-
no TB.—36 que la bat. TB.— 37 luego falta en TB — 38,401/
48 don Alf. falta en TB.— 44 que en todas pid. Bern. so

1 querie Tfí — 3 r. de aquel dia ad. TB.—8 rey ot de
commol (jayrio los aeru. T.—20 lid. de ceda T.—21 tree
A . Jaita en TB —22 d. Alf. falta en TB.—al. fue un dia uer
TB. - 24 mas poc. TB —25 quel p. '¡'.—27 Thyobala T pat-
nim, Tiobalet B.— 20 uieron que TB.— 30 Sentado Tpan-

31 de yr lo TB.—p. juego della T. —37 que luegol
pida uro T.— 38 b. creo q.  TB.— 43 dez. que lo que TB.—
48 nos pedí aun TB.—50 ped. ruego uos que TB.
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que me dedes al conde San Díaz que yaze
preso». El rey, quando aquello oyo, ouo ende
muy grand pesar, et dixol que lo non farie,
ca non querie crebantar la yura que el rey
don Alffonso el Casto fiziera. La reyna, con
grand pesar que ouo desto, non dixo nada,
mas tornóse pora so palatio. Bernaldo, quan-
do aquello uio, fuese poral rey llorando de
los oíos, et pidiendol merced quel diesse so
padre. El rey dixol muy sannudamientre que
lo non farie; et si nunqua iamas gelo dixiesse,
quel mandarle echar alli do so padre yazie.
Bernaldo dixo estonces: «Sennor, por quan-
tos seruicios uos yo fiz bien me deuiedes dar
mío padre, ca bien sabedes uos de quam bien

E34v. uos yo acorrí con el 1 mió cauallo en Benauent,
quando uos mataron el uuestro en la batalla
que ouiestes con el rey moro Ores; et dixíes-
tes que uos pidiesse un don et uos que me le
dariedes; et yo demandeuos mió padre, et
uos otorgastesmele. Otrossi quando fuestes
dessa uez lidiar con el moro que yazie sobre
Qamora, que auie nombre Alchaman, bien sa-
bedes lo que yo y fiz por el uuestro amor; et
pues que la batalla fue uemjuda, prometistes- 25 ñor en dccc et xlv, et el del imperio de Lo-
me que me dariedes mío padre. Agora pues
que tantas uezes me lo auedes prometudo et
ninguna non lo queredes complir, rieptouos
por ende a uos et a todo uuestro linnage et
a todos los que de nuestra parte son. Ca, 30 Mahomat 1 Abenlop. Et Mahomat rey de Cor- F. 35.
sennor, membraruos deuedes otrossi de co-
mo uos acorrí yo cereal rio Oruego, quando
estauades cercado e t  uos tenien los moros en
essa cerca en cueyta de muerte». Quando el
rey aquello le oyo dezir, fue muy yrado con- 35 su acuerdo sobrello, et fue este: que uinieron
tra el, et dixol: «don Bernaldo, pues que assi
es, mandouos que me salgades de todo mío
regno, et non uos do plazo mas de nueue
días. Et digouos que si dalli adelante uos fa-
llare en toda mi tierra, que yo uos mandare 40 arrefenes et perdonólos luego. Et  pues que
echar alli do uuestro padre yaze quel tenga-
des companna por siempre». Bernaldo, quan-
do aquello oyo, ouo ende muy grand pesar, et
dixo: «rey, pues que uos me dades nueue dias
de plazo a que uos salga del regno, yo fazer- 45 que los de Toledo dieron arrefenes a Maho-
lo he. Mas digouos que si dalli adelante uos
yo fallare otrossi en yermo o en poblado, que

me daredes al conde San Díaz, si uos lo yo
quisiere tomar». Et pues que esto ouo dicho
don Bernaldo fuesse su uia. Quando aquello
uieron tres ricos omnes que andauan y en la
corte del rey— ell uno auie nombre Blasco
Melendez, ell otro Suer Blasquez et el tercero
don Nunno de León, et eran todos tres pa-
rientes muy cercanos de Bernaldo— besaron
la mano al rey et espidieronsele, et fueronse
con Bernaldo et con gran caualleria pora Sal-
danna. Et estando Bernaldo en Saldanna, cor-
rio tierra de León, e t  guerreaua muy de rezio
quanto el mas podie al rey don Alffonso; et
duraron estas guerras n annos. Mas agora
dexamos aquí de fablar desto et contaruos
emos de los fechos de los moros de Espanna.

5

10

15

653. El capitulo de como Mahomat rey de
Cordoua ueno sobre los de Toledo.

20
Andados nueue annos del regnado deste

rey don Alffonso el Magno— et fue esto en la
era de dccc et lxxx et m annos, et andaua
estonces ell anno de la Encarnation del Sen-

tado emperador de Roma en ix— los de To-
ledo aleáronse otra uez contra Mahomat rey
de Cordoua. Et es de saber que alearon
entressi por su rey a uno que auie nombre

doua, luego que lo sopo, saco muy grand
hueste et  ueno sobreilos. Los de Toledo,
quando lo sopieron, fueron muy espantados
et tristes por lo que auien fecho, et ouieron

a ell et pidiéronle merced que los perdonasse,
et dieronle arrefenes faziendo su postura
con el que por siempre iamas fiziessen so
mandado. Et aquel rey Mahomat recibió las

esto ouo allanado con los toledanos desta
guisa, tornóse pora Cordoua, et mando guar-
dar aquellas arrefenes. Et segund que dize la
su estoria por el latín esta fue la segunda uez

mat rey de Cordoua. Mas agora dexamos aqui
de fablar de los moros et tornaremos a con-
tar del rey don Alffonso el Magno et de Ber-
naldo.4 rey Casto T, B como E.—6 desto torn. TB.— 8 rey et

pidiol m- llor. de los o. quol TB.— 10 E dixol el rey m.
TB.—11 et que si n. i. g. osease dezir quel T, B semejan-
te.— 18 E dixol Ber. TB —14 deu. nos dar T, >w B.— 15 de
comnio uos yo TB.— 18 Ores TBO, Ocres E.— dixistesme
que TB,—20 yo pediuos mío TB.— 21 otorgaste? de me le
dar Otr. T, otorgastesmelo de dar Otr. B—26 me otrossi
que me TB.— 27 que (falta en B) ueo que lo non quer-
fazer i iepto TB.— 29 et a t. u. 1. falta en T, BM como E.
—32 yo ac. TB.— 33 cero, de moros et uos ten. en cuete
TB.—34 Q. aq le o. d el rey fue T, B como E.—37 maná,
yo q. 7*.— todo el regno TB.— 40 uos yo T.—42 c. Bern.
TB. — 44 me uos T.—47 p- que bien fio en Dios q. me TB.

3 don Ber. falta en TB.— 5 rey que auien n. TB.—
G Mel. et Suero Bi. et don Muño de L. que eran par. TB.
—10 con el con gr. TB. —11 corrio EL corrie TB.- 28 que
alQ. 1, E dice que se al?. tachado el se; Cord. et al?. TB.—
29 entre ei por TB, en E escrito sobre raspado.—3'2 á 36
ulno sobreilos (sobre los de Toledo B) Los de Tol. qua.
lo sop. (uieron B) quebraronseles (quebrantáronles T)
los corazones por lo que au. f. et uinieron a el TB.—
—39 d 44 Et el resabio las rehenes et esta fue la segun-
da B, T no suprime tanto.—45 arrehenes TB.
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uencio Bernaldo et preso y a Orios Godos et
al conde Tiobalt. Los otros que pudieron es-
capar, desampararon el campo et cogiéronse
a Salamanca. Et Bernaldo, pero que uencio,
muy grand pesar ouo por que non pudo llegar
al rey. Et dizen que yuro que nunqua se par-
tirle de guerrearle et de fazerle quanto mal
pudiesse fasta quel diesse su padre. Después
desto fuesse yendo con su caualleriaTormesa

ALFONSO III EL MAGNO; BERNALDO

654. El capitulo de como Bernaldo lidio con
poder del rey don Alffonso et uencio, et poblo
el castiello del Carpió.

Andados x annos del regnado del rey don
Alffonso el Magno— et  fue esto en la era
de dccc et lxxxiiii annos, et andaua otrossi
estonces ell anno de la Encarnation¡ del Sen-
nor en dccc et xlvi, et el dell imperio de Lo-
tario emperador de Roma en X— este anno x° 10 asuso contra Alúa, et quando llego a un otero
del so regnado fizo sus cortes en Salamanca.
Et ell estando en ellas, fueronse muchos omnes
de tierra de Benauent et de Toro et de Qa-
mora et de otros logares pora Bernaldo, pues
que non uieron al rey en la tierra. Et dixieron 15 que mester eran a omne, et  fizo y en aquel lu-
a Bernaldo que nunqua se partírien del fasta
que el rey le non diesse a so padre. Bernaldo,
quando se uio apoderado de yentes que se le
llegauan assaz, fuesse contra Salamanca pora
saber que fazie el rey. Et atrauesso essas 20 con uiandas et con las otras cosas que mester
tierras, et salió como en desuiado a Alúa de
Tormes. Et desi mouio dalli et fue la ribera
ayuso desse rio. Et pues que passaron el
uado que dizen Bimbre, ouieron allí su acuer-
do de como farien. Et ellos eran por cuen- 25 castiello guerrearie ell al rey don Alffonso et
ta CCC caualleros de linnage. Et  dixoles Ber-
naldo: <los cc de uos finquen aqui en cela-
da, et los c uayan comigo a Salamanca; et
si ploguiesse a Dios que yo pudiesse entrar
dentro, recabdaria quanto quisiesse
que Bernaldo ouo alli partida su companna et
puesta su celada et ordenado como fiziessen,
fuesse el pora Salamanca. Et ell yendo por el
camino, caualleros del rey don Alffonso que
uinien de ca<;a uieron las armas de Bernaldo> 35 León. Et pues que fueron llegados, et el rey
et connoscieronlas, et ouieron grand miedo,
et quisieranse acoger a la uilla; mas Bernaldo
non les dio uagar. Et ellos pues que non pu-
dieron al fazer, tornaron et lidiaron con el, et
mato el dellos bien lx caualleros. El rey, 40 con sus ricos omnes et con toda su caualleria,
quando lo sopo, mando armar toda su caua-
lleria a grand priessa et que saliessen alia.

F35v. Ber'naldo, quando uio el poder del rey salir
et uenir derraniadamientre contra el, fizo en-
finta que fuye. Et  los del rey yendo empos el, 45 uiarlos ya al rey en present, ca bien creo que
salieron los de la celada, et dieron en ellos, et
boluieron con ellos una grand batalla, et mu-
rieron y muchos de cada parte. Mas al cabo

5

que es a tres leguas de Salamanca, arremetió
el cauallo, et  subió en somo dell otero, et cato
a todas partes, et uio toda aquella tierra tan
fermosa et tan complida de todas las cosas

gar un castiello muy fuerte et muy bueno, et
pusol nombre Carpió; et  dalli adelante llama-
ron a ell Bernaldo del Carpió. Et  mando dar
pregón que todos los que quisiessen uenir

eran a aquel lugar, que non diessen portadgo
ninguno nin pechassen nada. Pues que Ber-
naldo ouo esto allí fecho, puso su amiztat
con los moros quel ayudassen, et que daquel

correrle ye toda la tierra. Et fizóse aquella
postura entre Bernaldo et los moros; et  el
corrie la tierra al rey don Alffonso tanto, que
segund dize la estoria por el latin, uezes auie

Pues 3o y que llegaua a León et a Astorga. El rey don
Alffonso, con pesar desto, mando pregonar
por toda su tierra que todos los que pora
armas eran, como caualleros et peones, que
se ayuntassen et uiniessen a la cibdad de

uio el poder que se le ayuntaua, como era
muy grand, salió et fue sobre Bernaldo, et
cercol en aquel castiello del Carpió. Bernaldo
otrossi, quando esto sopo, ouo su acuerdo

et dixoles: «amigos, grand tiempo ha que uos
sabedes el mió mal et el mío crebanto, et yo
tengo aqui presos a Orios Godos et al conde
Tiobalt, et si uos por bien lo touiessedes, en-

me lo grades<;ra et que me dara mío padre

1 preso E sin abreviatura, priso L-  3 et fuxeron & TB.
—4 Sal. Mas q .  Ber. uencio pero (M. pero q. B .  u. B) ouo
gr. pes. por q. TB.—10 asuso TB, ayuso EIAO.— 11 reme-
tió TB.— 12 ot. falta en TB.— 15 omne que se pago mucho
della et fizo TB, 14 como £.—16 y un cast. en aq. log. TB.
—20 con otras T.— 21 eran al lug. TB.— 22 que esto ouo f.
puso amiztad TB.— 24 et de aq. cast. guerraaua al r .  d.
AL et  corriel toda IB.— 26 tierra assi q. uezes y auie q.
Ueg. TB.— 30 lleg. fasta León et Ast. T.-xeycon T.— 32 q.
se «yunt. tod los q. eran p. ar. assi cau. commo peón,
en la cibd. TB.— 36 pod. muy gr. fue s. TB.— 38 en el cast.
Ber. TB.— 39 otr. ouo T, ouo otr. B.— 40 con los r. T.—
41 q. 6ab. uos T.— 44 uos lo ton. p. b. TB.— 46 gradescra
T — por ellos mío padre TB.

7 xxxxmi T, ochenta et quatro B, txxxm El.— 15 dixe-
ronle que n .  TB 16 ae tornarían del T, B como E. —
17 le d. bu TB.— 18 yent. fuesse T.- 20 por uer que T, B
como £.—22 deeei salliosse dalli TB— 23 del rio TB. —
24 día de la  Bimbre TB.— 29 si quisiesse Dios q pud.
T, B como E.— 31 ouo part. (parado B) su cel. fuese pora
TB.— 36 arm. del et TB.—37 quisiéronse TB.—mas n. les
dio Ber. uag. TB.—38 uag. et lidio con ellos et  mato
bien T.— 43 uio uenir el pod. d. r. (el p. d. r. uen. B) con-
tra si derr. flzo TB.—44 derranjad. B, derranchadamien-
te T, derramadamente L— 45 enpos el yendo T.
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por ellos». Ellos touieronlo por bien, et fallá-
ronse en ello et otorgarongelo. Bernaldo fa-
blo estonces con Orios Godos et con el conde
Tiobalt et dixoles contándoles lo que querie
fazer: «cuendes, pues que uos yo suelto et
uos enuio, ruegouos que digades al rey que
me de mío padre, et que me enuie luego
mandado de uno o de al de como y quisiere

M. fazer». Los con'des fueronse estonces poral
rey et dixieronle todo lo que Bernaldo les ro-
gara. El rey, quando lo oyo, dixoles con grand
sanna: «condes, digouos que fizo muy bien
Bernaldo en uos soltar et en enuiaruos pora
mi, et gradescogelo; mas como fizo este bien
si fiziesse ciento tanto et meiores, yo nunqua
le daré so padre». Los condes ouieron desto
muy grand pesar, et enuiaronlo dezir a Ber-
naldo con un su cauallero en poridad. Ber-
naldo, quando sopo la uoluntat del rey, mando
armar toda su caualleria, et  dixoles: «amigos, ¡¡o
ya non puedo soffrir esto; et pues que assi
es, finquen XV caualleros de uos que guarden
el castiello, e t  los otros uayan comigo». Et
otorgáronlo todos. Et salieron del castiello a
furto por que lo non sopiesse el rey, et fue- 95 en DCCCXLVii annos; et fue esto en aquel
ron correr Salamanca. Et en yendo pora alia,
dixoles Bernaldo: «Amigos, quierouos dezir
como seremos bien andantes. Pues que ouie-
remos corrida Salamanca, ue memos aquí et
correremos el real et ganaremos quanto y a. so de San Díaz, ca toda uuestra tierra se pierde
Mas pero si el rey uiniere contra nos, como
quier que me el quiere mal, non alce ninguno
de uos la mano contra ell por ninguna guisa,
ca mucho me pesarie ende si alguno lo fiziesse.
Mas quantos de los otros pudieredes alean- 35 paz con ell». El rey, quando lo oyo, pésol de
<;ar, todos los metet a espada et todos los
matat, que non finque ninguno a uida». Et
fueron, et  pues que ouieron corrido Salaman-
ca, tornáronse. Et  en uiniendo ellos, llegaron
las nueuas al rey don Alffonso como Bernaldo 40 castiello, et quel daré a so padre». Orios Go-
le auie corrida la tierra. El rey, quando lo
sopo, mando armar a grand priessa todos sos
caualleros, et que caualgassen luego; et fue
assi. Et fueron contra Bernaldo, et lidiaron
con el. Mas al cabo ttencio Bernaldo, et gano 45 muy bien. Et ellos dixieronle: «Don Bernaldo,
el campo, et robaron quanto fallaron en el
real, et tornáronse muy onrrados et con

anno dicho: Quando los del rey uieron el mal
c t  el crebanto que les uinie siempre de Ber-
naldo, dixieron al rey: «sennor, en fuerte punto
et en fuerte ora uimos nos la prisión del cuen-

por ende, tanto es el mal que Bernaldo y faze.
E t  tendemos por bien quel sacassedes de la
prisión, et que ge le diessedes; ca si lo non
fazedes, bien sabemos que nunqua auremos

coraron, et dixoles: «fazerlo he, pues que ueo
que me lo conseiades et uos plaze. Et pues
que assi es, uayan a Bernaldo con mandado
algunos caualleros que me de las llaues del

dos et el conde Tiobalt dixieron al rey que
yrien ellos alia, si a el ploguiesse. Et et rey
touolo por bien. Et  luego que llegaron al
Carpió, salió Bernaldo a ellos, et recibidos

el rey nos enuia a uos sobre razón que si uos
le quisieredes dar las llaues del castiello, que
uos dara uuestro padre». Bernaldo, quando lo
oyo, plogol muy de coraron, et dixoles que

grand ganancia al Carpió. Et pues que el fue
en el castiello dixieronle sos caualleros; «fi-
ziestes muy mal en tornarnos aca tan ayna,
ca si uos nos dierades un poco mas de uagar,

5 ganáramos tan grandes riquezas, que siempre
fuéramos ricos et ahondados». Bernaldo to-
móse entonces a sonrrisar, et dixoles: «non
uos pese, que assaz ganastes agora, ca si
luego los escarmentassemos, non podriemos

io dellos mas auer; et ellos nos aduran cada dia
en que ganaremos». Et cuenta la estoria que
bien assi fue como el dixo, ca los del rey adu-
zien muy grandes algos cada que uinien so-
brel, et el ganaua lo dellos; ca non se podien

15 ellos guardar que assi non fuesse.

655. El capitulo de como Bernaldo dio al rey
don Alffonso el castiello del Carpió, et de la
muerte del conde San Díaz.

Andados XI annos del regnado del rey don
Alffonso el Magno, et fue esto en la era de
dccc et lxxxv annos, et i andaua otrossi es- E,3fí t
tonces ell anno de la Encarnation del Sennor

2 et otorgáronse en ello Ber. TB.— 4 dix. cuendes TB.
—8 duno o dal c. y quiere T.— 9 est. luego paral T. B
fiomo fc.— 10 lea dixera et leu rog. T, B corno E. — 21 ya
esto non lo p. s. et pues q. esto (falta en B) assi TB.—
22 uos para guardar el TB.—23 Et  o. t. falta en TB.—
24 sallieronse 1 B —25 furto que ÍB.— 27 Am. sabede»
coturno faremos Pues TB. — 32 que el rey me quiera
iquiere B) mal TB—33 de uob falta en TB - 37 uida Pues
q. ellos ou. TB. — 38 corrida /'. — 39 Et uiniendote lleg. T,
Et  en ueníendose lleg. B—40 d. Alf. falta en TB.—41 corr.
toda la  T, B como E.— 49 lo  oyo m.  TB.-- 48 luego Et  fue-
ron contra TB.— 47 tornosse uiuch onrrado TB.

4 mas uagar T.— S agora et si TB.— 10 mas auer mas
ellos TB.— adurau Etí, en E se sobrepuso zi después, atin-
girán 1, atufan T.— 11 ganemos Et  bien assi T.— 12 el
rey dixo T.— rey trayen m. TB.—14 ca... fuesse falta
en TB.—21 honze B, x>t El, u T.— 25 ucee et xi. et  rit et el
del imperio de Lotario en xi Quando TB.— 28 sen. en f.
ora uimos TB.— 30 nuestra T.— 38 alg. cau. con inand.
TB.— 40 et yo quel TB.— 46 enbio TB —48 que el uos TB.
—49 dixo que TB.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 403   Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 403

ALFONSO III EL MAGNO; BERNALDO

lo querie fazer; et desi fuesse con ellos poral
rey. El rey, quandol uio, recibiol muy bien et
dixol: «Bernaldo, des oy mas quiero que aya-
mos pazes’». Estonces dixo Bernaldo: «rey,
mas gano yo en las guerras que en las pazes,
ca di cauallero pobre meior uiue con guerras
que non con pazes. Et uos non me deuedes
poner culpa en fazer yo contra uos lo que fiz
porque me tenedes mío padre preso et non
me le queredes dar». Alli se razono otrossi el 10 de mucho tablar; mas digouos que me salga-
rey respondiendo!: «non uos tengo yo por
mal quanto me faziedes en esta razón, ca fa-
ziedes en ello derecho et lealdad; mas si uos
quisieredes que ayamos paz et uos yo de
uuestro padre, dadme uos las llaues del Car- 15 murió Bernaldo, assi como dixiemos ya ante
pió et  apoderatme dell». Bernaldo, quando
aquello oyo, besóle la mano, et fue muy ale-
gre por ello, et diole luego las llaues del cas-
tiello. El rey mando estonces a Orios Godos et
al conde Tiobalt et  a xn caualleros de su mes- 20 entrar, recibiéronle muy bien; et el fuesse de-
nada que fuessen por el conde San Diaz; et
ellos fueronse luego. Et quando llegaron a
León, fallaron por nueuas que tres dias auie
ya que era muerto el conde. Ellos estonces
ouieron so acuerdo, et enuiaronlo dezir al rey 25
en poridad que que les mandaua y fazer. Et
algunos dizen en sus romances et en sus can-
tares que el rey, quando lo sopo, que mando
quel fiziessen bannos et quel bannassen en
ellos por quel ablandesciesse la carne, et qübl ao quien pregunto el rey si le querie recebir por
uistiessen de buenos pannos, et quel pusies-
sen en un cauallo uestido de una capapie) de
escarlata, et un escudero empos el quel to-
uiesse que non cayesse; et que ge lo enuías-
sen dezir quando fuessen acerca de la cibdad 95 su posada. El rey Carlos enuiol estonces
do ell era, et  quel saldrie a recebir. Et ellos
fizteronlo assi. Et quando fueron cerca de Sa-
lamanca, salió el rey et Bernaldo a recebir-

F. SI. los. Et  al conde aduzien 1 le bien acompanna-
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yl cato a la faz, uio como era muerto. Et co-
mento a meter uozes muy grandes et a fazer
el mayor duelo del mundo diziendo: «¡ay,
conde San Diaz, que en mal ora me engen-
drastes, ca nunqua omne assi fue * desarrado
como yo agora! ca pues que uos sodes muer-
to et yo el castiello e perdudo, non se conseio
del mundo que me faga». Et  dizen quel dixo
estonces el rey: «don Bernaldo, non es tiempo

5

des luego de toda mi tierra». E t  dizen otrossí
que el rey, pero que estaua yrado contra Ber-
naldo, quel dio caualleros et auer, et enuiol
pora Francia; pero fallamos que en Espanna

desto et como diremos aun adelante. E t  Ber-
naldo fuesse luego; et luego que llego a la
cibdad de Paris do era Carlos, fuesse luego
poral palatio. Los de la corte, quandol uieron

rechamientre poral rey et besóle la mano, et
contol todo so fecho como le auiniera en Es-
panna con el rey don Alffonso de León. Et
dizen en los cantares quel dixo alli Bernaldo
a Carlos: que era sobrino del rey Carlos el
Grand, et fijo de donna Timbor su hermana;
et quel dixo Carlos que era bien, et quel pla-
zie mucho con el; et que estaua y estonces
en la corte un fijo dessa donna Timbor a

hermano a Bernaldo. Et el dixo que non, ca
lo non era. A Bernaldo, quando lo oyo, pésol
muy de coraron et desafio! por ello y luego
ant el rey, et salióse del palacio et fuese pora

grand auer et cauallos et armas. Otro día
mannana salió de Paris Bernaldo et fue andar
por la tierra, et comento a fazer muchos ma-
les por todos los logares por o andaua. Et

do caualleros de cada parte como el rey man- andando de la yna et de la otra parte corriendo
dara. Pues que llegaron unos a otros, comen-
to Bernaldo a dar uozes et a dezir: «por Dios
¿do uíene aquí el conde San Diaz?» El rey
mostrogele. Bernaldo fue estonces pora ell
et besóle la mano; mas quando ge la fallo fria, 45 fazer ant el. Et andando en esto ouo tres uezes

et robando quanto fallaua, llego a los puertos
de Aspa et poblo y la canal que dizen de Jaca.
Et  tan grand era el miedo et  ell espanto que
dell auien las yentes, que non sabien que se

3 desde oy quiero T, desde oy mas q.  B.— 4 paz Et  di-
xol Ber. mas i', paz Et  díxole Bear, rey m .  B—6 uiue en
ellas q.  en otra guisea Et  uos TB.— 7 deuiedes T.— 8 uos
esto q. fago por. TB.— 10 dar Et  dixol el rey non TU.—
11 ten. por T, t. a B.—12 fazedes... ca faziades quanto
uos fazedes en e. r .  (en e. r. fazedee B) ca fazedee TB.—
13 en esto der. T.— 14 de tTB, do E.—ay. uos et yo paz
de uto TB.— 15 datme he  TB.— 17 oyo fue m.  a. e t  besol
la m. por ende et diol TB.—24 ou. est. T.—26 por. q .  les
TB.— 27 romances EiB, razones T; en eeu romaneo et
sene cantares A.— 28 sopo mandóles TB.— 29 baños y]
baña. ellos T, B como E.— 30 eublandeeqieesen T; b laude-
qiesen las carrea B -31 yl pus. en su cau- T.— 34 que lo
TB.— 36 cibdat et sallir le yen (los ya 0 a rreqeb. TB.—
39 El conde ulule bien ac. de cau. TB.—40 p. assi commo
TB.—41 q. ee alleg. TB. — aHeg. a él com. T, «o B.— 43 de-
mostrogelo TB.

2 muy gr. bozes T, no B.—4 que en ELI, en que TB,—
5 EITB dicen desterrado, A escerrado.— 6 yo so ag. TB.
— ag. et pues uos T, B como E.—l et el cast. es perd. T,
et el cast. he p.  B.—8 q. f. TB.—11 toda la tierra que
non estedes y mas E dizen TB.— 12 q. pero TB.—contra
el quel TB. — 16 moro (morio B) assi o. deximos et c. dir.
adel. TB.— 10 E t  quando llego TB.— 18 era el rey Car.
Ta.— 22 fecho de commol ulniera con el TB.— 23 de
León falta en TB.— 24 alli q. era TB.— 27 Carlos quele
pl. (q. p. en blanco en T) mucho TB. -28 el en la corte
estaua eston. un f. de doña TB.—30 quien dixo el TB.—
31 a Ber. falta en TB.- 33 dossaf. luego TB.— 37 sailios-
se Ber. de Paris TB.— 88 mucho mal TB — 40 de la una
et de U otra parte corr. 7', de la vna parte et de la  otra
corr. B, de la una parte corr. Eí, correado duna parte
A. —42 cannol T.— 46 Ete l  and. TB.
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batalla con los moros, et siempre los uencio
et gano dellos grandes riquezas ademas. Et
con estos aucres gano el después desde
Aynssa fasta Beruegal, et Baruastro et  Sa-
barne et Montblanque. Et  todas estas fronte-
ras mantenie el muy bien et esfonjadamien-
tre. Después desto caso Bernaldo con una
duenna que auie nombre donna Galinda, fija
del conde Alardos de Latre et ouo en ella un
fijo a que dixieron Galin Galindez, que fue
después muy esforzado cauallero. Algunos
dízen que en tiempo deste rey don Alffonso
fue la batalla de Romjasualles, et non con Car-

FSZw.los el Grand, mas con Carlos el que Ua’maron
Caluo. Ca tres fueron los reys que llamaron
Carlos: al primero dixieron Carlos Martel, et

rio, et fablaron de como matassen al rey. Mas
pero non lofizieron ellos tan en poridad que lue-
go lo non sopo el rey. Et don Fruela fuxo pora
Bardulia, et el rey don Alffonso fue empos ell,
et priso a ell et a los otros tres hermanos, et
cególos luego a todos mi por aquella traycion
que cuedauan fazer. Et don Vermudo, pero
que era ciego, fuxo después a Astorga, et duro
y vn annos, et enuio dalli por una grand hues-
te de moros. Et uinieronle, et fizo grand guer-
ra et quanto mal pudo al rey don Alffonso, et
cerco Graial.

Desdel xni anno fastal xx et quinto del reg-
nado deste rey don Alffonso non fallamos nin-
guna cosa granada que de contar sea que a
la estoria pertenesca— ca moros et cristianos

este fue en tiempo del rey don Pelayo et de canssados fincauan ya lidiando et matando en
Gregorio papa el tercero; el II o, Carlos el si, demas los moros que non osauan ninguna
Grand, et este fue en tiempo del rey don Al- cosa cometer ante la fortaleza deste rey don
ffonsso el Casto et de León papa el tercero; 20 Alffonso el Magno que era rey fuerte et auen-
Carlos el tercero fue al que dixieron Caluo,
que fue en tiempo deste rey don Alffonso el
Magno et de Johan papa el seteno. Mas por
que los libros auténticos, esto es en los libros

turado en batalla et los auie uen udos en mu-
chas lides et muy astragados en muchos loga-
res— sinon tanto que en xm anno que murió
León papa, et fue puesto en so logar Be-

otorgados, es fallado assi, et por que los fran- 25 neyto el tercero; et fueron con I el c et dos F. 38.
apostolígos. Et en el XVo anno a adelant en el
regnado deste rey don Alffonso el Magno que
murió Lotario emperador de Roma et reg-
no empos ell so fijo Loys el segundo XX1 anno.

ceses et otrossi los espannoles lo cuentan
assi, dezimos que fue aquella batalla de Ron-
ijasualles en tiempo de Carlos el Grand, assi
como lo auemos ya contado suso en esta es-
toria. Et  si alguno sopiere esto departir me- 30 Et en el xvi° anno a adelant que murió aquel
ior e lo dixiere mas con uerdad, deuel seer
cabido, ca nos dezimos lo que fallamos por
los latines en los libros antigos. Mas agora
dexamos aqui de tablar destas razones et  tor-
naremos a contaruos deste rey don Alffonso 35 mano don Vermudo, fue sobrel con su hueste,

Benito papa, et fue puesto en so logar Ni-
colás el primero; et fueron con ell c et tres
apostoligos. Et en el xvni anno, quando uio el
rey don Alffonso que tanto mal le fazie so her-

el Magno. et mato et  astrago a todos los moros que con
ell eran; et don Vermudo, et los moros que

656. El capitulo de como el rey don Alffonso con ell pudieron escapar, fuxieron; et el rey
el Magno cegó a sos hermanos por la traycion fizo muy grand uengamja en los de Astorga et
quel quisieran fazer. 40 en los de Ventosa por que recibieran a don

Vermudo. En el xxi anno murió el noble caua-
Andados xn annos del regnado del rey don

Alffonso el Magno — et fue esto en la era de
DCCC et lxxxvi annos, et andaua otrossi ell
anno de la Encarnación del Sennor en dccc et 45 suso en esta estoria, et después que se torno
XLvm annos, et el dell imperio de Lotario em-
perador de Roma en xn— este anno aqui di-
cho don Fruela, hermano deste rey don Al-
ffonso, ouo su fabla con los otros tres herma-
nos don Nunno et don Vermudo et don Odoa- co ter fuesse; ca oyera dezir que auie en Gallizia

cibdades et castiellos et uillas et buenas al-
deas que non tenien amparanqa de castiello
nin de cerca nin de otra fortaleza ninguna. Et
pues que ouo su flota guisada muy grand, fizo

23 sinon tanto T. sinon en tanto E, ealuo en tanto I.~
49 ahondamiento TB.— 52 castillo TBI, castiella E.

llero don Bernaldo del Carpió, assi como cuen-
ta don Lucas de Tuy; ca pudo ser que fue este
Bernaldo a Francia, segund que auemos dicho

a Espanna. En el xxu anno mando Mahomat,
rey de Cordoua, fazer ñaues y en su cibdat et
en Seuilla et en otros logares do sopo que
auie abondo de madera que pora aquel mes-

4 Ajnsa B, Dayusa T, Dayusaa E, Ribayusa 1.—Beru.
E/T, Barbegal B.— Babarne E, Sóbame V, Sóbrame B,
Sóbrame T, Sábeme A, Sanbarne 5 Montblanque E,
Monteblante B, Monteblanco T.— 8 Galinda El ABO, Ga-
liana T.~  0 Alardos de Latre T, Alardes delat BU, Alar-
dos de Lare 0. Ardes de Londres El A .—10 Marta] AB,
Marcel ET.— 24 lib. antiguos es f. T, Mb. autent. es  falJ.
B.— 42 xn T, doze B, xim El.— 50 Odoorio T, Doario Et,
Ordeño B.
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ouiesse de morir en ell!» et dixol el rey: «ye-
rras en esso que dízes, ca si la muerte non
fuesse, nunqua yo regnara». Este Mahomat,
rey de Cordoua, dcxo a su muerte XXXim fijos

5 et XX fijas. Et  quando el murió era so fijo
Almondar en Alhama, que es dicha Almaria
la de los bannos; et quando sopo que so pa-
dre era muerto, uenose pora Cordoua quanto
mas ayna pudo; et aleáronle luego rey. Et

id auie de edad de quando nasciera fasta eston-
ces x l  ini annos, et regno n. Et seyendo ell
omne de buena uoluntat et granado, dexo
luego en el comiendo de so regnado a todos
los de su tierra las decimas que solien dar a

15 los otros reys de quanto auien.
Del xx et vi  0 anno fastal xxx °  del regnado

del rey don Alffonso el Magno non fallamos
ninguna cosa granada que a la estoria perte-
nesca, sinon tanto que en el xxvn 0 anno del

20 regnado deste rey don Alffonso el Magno que
murió Nicolao papa, et fue puesto en so lo-
gar Adriano el segundo; et fueron con ell c
et un apostoligos. En este anno otrossi los
de Cordoua, non se membrando del bien que

adelantado delta un su moro que auie nombre
Abdelhamit, et enuiol con aquella flota contra
Gallizia. Et ellos yndose camino por la mar,
levantoseles tempesta tan grand que crebanto
quantas ñaues y yuan, et moriron y todos los
mas moros, que non escaparon ende ningunos,
si non unos muy pocos con Abdelhamit. E t
en el xxm anno enuio este Mahomat, rey de
Cordoua, a so fijo Almondar con grand hueste
a tierra de Alaua et mato y muchos cristianos
ademas, et leuo a Cordoua muchas caberas
dellos. Et en el xxnn anno aleáronse los moros
de Merida contral señorío daquel moro Maho-
mat, et el ueno sobrellos et derribóles luego
ell arco de la puente. Los de la uilla, quando
aquello uieron, ouieron grand miedo dell et
uínieronsele meter en las manos, prometiendo!
et jurandol que nunqua dalli adelante se le
allanen, et que los perdonasse, ca non farien
ninguna cosa contral so sennorio. Et dieronle
sobresto caualleros de los de la uilla con mu-
gieres et fijos én arrehenes. Et el tomolos, et
leuolos consigo a Cordoua et perdono a ellos
estonces; pero fizo derribar los muros de la
uilla, sinon ell alcazar solamientre en que dexo as les fiziera Almondar, leuantaronse contra el;
de sos caualleros quel touiessen et guardas- et el llegando su hueste contra ellos, murió

se su muerte. Et dexo a su fin vi fijos et vil
fijas. Et después de su muerte alearon los
alaraues por rey a Abdalla, so hermano, et

so fueron todos con ell muy alegres. Et  pues que
el ouo el regno recebido, enterro a so her-
mano Almondar en Cordoua muy onrrada-
mientre. Agora dexamos aquí de fablar de
las razones de los moros et diremos de los

sen la uilla et la tierra dalli adelante.

657. El capitulo de la muerte de Mahomat
rey de Cordoua.

F38v. 1 Andados xxv annos del regnado del rey
don Alffonso el Magno— et fue esto en la era
de dccc et xcix annos, et andaua otrossi
estonces ell anno de la Encarnation del Sen- 35
ñor en dccclxi, et ell dell imperio de Loys
en x— en este anno aqui dicho tremió toda
Espanna. Et aquel Mahomat, rey de Cordoua,
estando estonces en su mezquita faziendo
oration, Ario un rayo cerca dell que mato dos 40
omnes; et desi comento a fazer unos truenos
et relámpagos tan grandes, que quantos auie
en Cordoua cuedaron ser muertos, tan grand
fue el miedo que ouieron. Después desto a
pocos dias murió esse Mahomat rey de Cor- 45
doua. Et de mietre que el fue uiuo mantouo
so regno bien et con recabdo. Cuenta la esto-
ria otrossi que ante desto, que andando este
Mahomat un dia por su huerta en un uergel
muy fermoso que auie y acerca del palatio, que 50
dixo un cauallero de aquellos que andauan
con ell: «jo quan buen uergel et quan fermoso
et quan sabroso sieglo este, si nunqua omne

3 yendo por la. mar TB, yendo au camino I.—4 tenpee-
tad TB/.—7 Abdel&mit /, Abdehamit £.—34 nouenta et
nuene B. xc El, lxxxix T.

fechos del rey don Alffonso.

658. El capitulo de los logares que el rey don
Alffonso poblo en Portogal et en Castiella.

i Andador xxx annos del regnado del rey F. 39.
don Alffonso el Magno— et fue esto en la era
de dcccc et un annos, et  andaua otrossi el
anno de la Encarnation del Sennor en dccc
et lxvi annos, et el del imperio de Loys em-
perador de Roma en xv — esse anno fue el rey
don Alffonso sobre Coymbria que tenien los
moros cercada, et  fizogela descercar. Et con
la ayuda de Dios deffendiola el dellos, et
prisola ell, et metióla so el so sennorio. Et
conquirio otras cibdades muchas de las que
los moros tenien en Espanna, de guisa que fue
muy ensanchada et eixaltada la eglesia et la
cristiandad a plazer de Dios. Et poblo en Por-
togal estas cibdades que eran destroydas de

14 diezmas B, diezmos T.— 52 enxaltada T, ensalmada
IB.— 58 Dios Et poblo TB1, Dios Poblo E.



406 Primera crónica general. Estoria de España   406 Primera crónica general. Estoria de España

378 ALFONSO III EL MAGNO

moros: Bragana, Viseo, Lamego, Edanna et el
Puerto. Et  puso y obispos ordenados segund
la manera de los sagramentos de la santa
eglesia. Et poblo y otrossi toda essa tierra
bien fastal r io de Taio. En esse anno prisie-
ron caualleros del rey don Alffonso en batalla
un moro que auie nombre Abohali, que era
cabdiello et adelantado de los alaraues, et
empresentáronle al rey don Alfonso. Et el
moro auie muy grand algo, et pleyteose et
dio por si cient uezes mil maravedís de oro.
Et el rey soltol de la prisión; et el moro fue
suelto su uia pora tierra de moros a pagar
aquel auer por que se redimie. Después desto
poblo esse rey don Alffonso en los campos
que dizen de los Godos, et estos son tierra
de Campos et  Toro, et otros logares que es-
tauan yermos et despoblados por el destrui-
miento de los moros, et estos son Sietmancas
et Duennas et otras uillas muchas. Et dio a
don García, so fijo, a poblar la uilla de Toro.
Agora dexa aquí la estoria de fablar del rey
don Alffonso el Magno et  cuenta de Abdalla
rey de Cordoua.

659. El capitulo de como Abdalla rey de Cor-
doua echo de toda su tierra a un moro pode-
roso, que dizien Omar, que se le algara.

muchos muertos de cada parte. Pero al cabo
uencierón los de la una parte et metiéronse
luego so el sennorio de Abdalla. Et  por esta
razón ouo esse rey Abdalla después tod el

5 sennorio de Seuilla. Mas aquel Ornar Aben-
habzon touose por maltrecho porque tan ayna
se dexara dell aleada que fiziera, et aleóse
otra uez, et fuesse porajahen, et mato el
sennor del castiello et apoderóse dell. Desi

io fue otrossi a los otros castiellos de y de
la tierra, et mato por aquella misma manera
todos los sennores dellos. El rey Abdalla de
Cordoua fue luego contra ell con grand hues-
te, et segudo de toda la tierra a esse Ornar.

15 Et Ornar otrossi, quando se uio assi apremia-
do et maltrecho, fuesse pora cristianos, et
dixoles que se querie tornar cristiano, et man-
tener la ley et la fe de Cristo. Mas esto non
lo dizie el sinon con enfinta et non que touiesse
en coraron de lo  complir. Abdalla este rey
empos esto, mando labrar muy bien el castie-
llo de Loxa. Et adelant diremos como se libro
esta contienda entrellos; mas agora dexamos
aquí de fablar desta razón, et tornaremos a

25 contar del rey don Alffonso e l  Magno.

660. El capitulo del mal que fizo el ley don
Alffonso a los moros, et de como renouo las
eglesias.

Andados xxxn annos del regnado del rey
don Alffonso el Magno— et fue esto en la era
de nueuecientos et vi annos, et  andaua otrossi
estonces ell anno de la Encarnation del Sen-
nor en DCCC et lxviií annos, et ell dell imperio
de Loys emperador de Roma en xvn annos—
este anno dicho saco este rey don Alffonso
muy grand hueste, et fue contra Toledo, ca
salien ya las treguas que dixiemos que les
diera, et corrio et  astrago toda essa tierra del
regno de Toledo, et derribo y castiellos et for-
talezas, et  mato muchos moros. Et dize don
Lucas de Tuy, que en tornándose dalla, que
priso un castiello que dizien estonces Quincia-
lubel, et mato y muchos moros otrossi, et leuo
ende muchos catiuos. Et tan grand era el
miedo que los moros auíen dell, que por
fuerza pleytearon pazes con ell, yl dieron pa-
rias; et ell atregolos por tres annos. Empos
esto esse rey don Alffonso, poniendo so cue-
dado en obras de piadadet santas, mando fa-
zer sobrel cuerpo de sant Yague una capiella
de muy fermosa obra, et dio grandes hereda-
des a la eglesia, el afermosola et onrrola de

20 Loxa ElBT, Aloxa A.— 44 Quluoialubel El, QuinQia-
babel f, Oruinziabbel B.

Andados xxxi anno del regnado del rey 30
don Alffonso el Magno— et fue esto en la era
de dcccc et v annos, et andaua otrossi es-
tonces ell anno de la Encarnation del Sennor
en DCCC et lxvi i ,  et el imperio de Loys empe-
rador de Roma en xvi— en este anno Ornar 35
Abenhabzon, que era uno de los mas altos
omnes de Cordoua, aleóse contral rey Abda-
lla, e t  aleáronse luego con ell muchas yentes
et muchos castiellos; et estos fueron Estepa
et Aloxa et otros castiellos de quien non pone 40
los nombres la estoria. Et el rey Abdalla,
quando lo sopo, enuio su hueste contra Ornar,
este de quien auemos dicho. Et Ornar, quando
uio el poder del rey, pésol mucho de lo que
auie fecho; et assi como se leuanto locamien- 45
tre, assi se torno liuianamientre, et fuese pora

FS9v. Abdalla a pedirle merced queli perdonasse.
Et el rey fue tan mesurado quel perdono sin
otra graueza. Los de Seuilla otrossi que se le
alearan con aquell aluoroQo quando aquello 50
sopieron, ouieron entressi contienda unos con
otros, et pelearon muy mal, assi que ouo y

1 Brogana F.TB etc., Bragüú. A. — EITB dicen et Datina,
1 et Doña — 7 Abehali E¡, Abolhayl B, Aibolhayl T.  —

11 r míe (?) E corregido en redimie, redimía 1, rendía A.
l'fí omiten.— 17 Ca. et To. et ET.—40 Est. et Al. EABT, en
E tachado et, Est. Al. 1.—Loxa Bl.', Alexar A, 1 T como E.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 407   Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 407

379ALFONSO III EL MAGNO

«inoras». E t  oyole el rey dezir aquellas pala-
bras, et tomólas como en prouerbio, et púso-
las por nombre a la cibdad, et mando que
dalli adelant Qamora le dixiessen; ca antes

5 daquello, Numancia le dizien. E t  fizo y eston-
ces dessa uez una eglesia mui noble et muy
buena et de grand obra, et pusol nombre sant
Saluador, et diol muy grandes riquezas et
muchas heredades por o fuesse bien seruida.

io Del xxxiin anno fastal x l i  del regnado

muchos buenos dones de oro et de plata c t
de cortinas et de uestimientas de seda et de

E 40. piedras preciosas. Et  fizo otrossí 1 sobre los
cuerpos de sant Fagundo et san Primitiuu,
en la ribera de Ceya, una eglesia de grant
lauor, et onrrola de todas las cosas que eran
mester. Mas después a tiempo destruyeron
moros estas eglesias en la sazón que lle-
garon fasta Santiague. Otrossí fizo esse rey
don Alffonso el Magno pora defendimientode
la e'glesia de sant Saluador de Ouiedo et de
toda essa tierra el castiello que dizen Gozon
en las marismas de Asturias, ca se temie que
uernien por uentura daquella parte algunos
nauios de moros et  que destruyrien estos 15 ffonso que murió ell emperador Loys; et luego
santuarios. Et  fizo otrossí en esse castiello de
Go<;on a seruicio de Dios una eglesia de grand
obra con pilares et arcos de piedra marmol,
et pusol nombre sant Saluador. Después en-
uio por tres obispos que la consagrassen et 20 Et ellos ayudáronle, et ell apostoligo confir-
fueron estos Sisnando arzobispo de Sant Ya-
gue, Nausto obispo de Coymbria, et Recaredo
obispo de Lugo. Et dio ell y muchas buenas
donas; et entre todas las meíores donas fue
una cruz muy grand toda de oro puro ¡lena ae auie a seer de su sobrino sin dezirgelo antes,
de piedras preciosas que mandara el fazer.
Esse anno que dicho es murió Adrián papa,
et fue puesto en so lugar Johan el seteno; et
fueron con el c et v apostoligos.

deste rey don Alffonso el Magno non falla-
mos ninguna cosa granada nin noble que a
esta estoria pertenesca, si non tanto que en
el xxxv anno del regnado' deste rey don Al-  F40

que lo sopo su tío Carlos Caluo, rey de Fran-
cia, fuese pora Roma quanto mas pudo, et dio
muy grand auer all apostoligo Johan et a los
romanos quel ayudassen a auer ell imperio.

mol por emperador; et  regno dos annos. Mas
Loys, so hermano, que era rey de Germania,
ueno luego sobre! con grand hueste et guer-
reo! porque tomara el solo el imperio que

Carlos, desque ouo ell imperio, desprecio las
costumbres de los franceses et tomo las de
los griegos, et  uistiose de pannos luengos
fasta los pies, assi como los griegos fazien, et

30 traye espada cinta et un panno de seda a
661. El capitulo de como el rey don Alffonso derredor de la cabera, et en somo del panno

poblo Qamora. la corona dell imperio. Et el seyendo medroso
et tal como la liebre, mas apareiado pora foyr

Andados xxxni annos del regnado deste que non pora lidiar con sos enemigos, andaua
rey don Alffonso el Magno— et fue esto en la 35 fuyendo dell un cabo all otro ante so hermano
era de dcccc et  vil annos, et andaua otrossi
estonces ell anno de la Encarnation del Sen-
nor en dccc et lxix, et el del imperio de
Loys emperador de Roma en xvm annos— en
este anno poblo el rey don Alffonso la cibdad 40 Germania, que ge lo  darie. Et en el xxxvi anno
de Qamora, ca antes non era bien poblada de
yentes por las guerras et los males de los
moros. E t  pusol este nombre Qamora por esta
razón: cuentan las estorias en el latín que
quando el rey don Alffonso querie poblar 45 de tiempo. Carlomano fue padre de Arnulfo
essa cibdad, subie el suso a un otero que auie
y mas alto por ueer dell el logar de la cibdad;
et que un montero daquellos que yuan ant
ell que fallo una uaca negra, et por desuiarla
delant el rey, quel dixo como en iuego: «?a 50 entróles en el regno con mas de xxx mili ca-
mora» ca los lauradores et los uaquerizos de
Espanna suelen llamar a las uacas negra:.;

Loys quel guerreaua; et prometiel que si se
quitasse dell, quel darie tan grand auer que
sí quisiesse sacar el rio que corre entre Roma
et Francia et passarpor enssucho al regno de

murió este Loys rey de Germania; et dexo a
su muerte estos 111 fijos herederos, et fueron
estos: Carlos el primero, Carlomano et Loys
el menor. Este Carlos fue emperador a poco

ell emperador. Mas Carlos Caluo ell empera-
dor fue muy alegre quando sopo de la muerte
de so hermano el rey Loys; et el desamor que
ell auie contra ell tornolo en los fijos, et

ualleros, et llego fasta Colonia destruyendo
quanto fallaua. Los 11 fijos del rey Loys non
eran estonces en la tierra, ca eran ydos a otra

2 cortynas BIL coronas T, compras EL— seda £, sirgo
BL'.— 5 (Jeya T (puto (¡Jeyea y enmendó), Carrion l-..~
12 Gozon ET, Gosqou B.—14 E repite uernien por n. p .  1/
tacha uno— 28 et fueron... apost, Ttí, falta en EIA. -
31 £ repite don don.

8 muy gr. riq. EAI, en E escrito sobre raspado, gr. riq.
T.—38 sacar ¡UATB.—tó Aruulplio T, Armulfo B, Ar-
molfo .4, Armalfo El.
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part, et fincara por guarda del regno Loys,
ell hermano menor. E t  este Loys el menor
enuio rogar por sos mandaderos a so tio ell
emperador Carlos que ouíesse paz con ellos;
mas ell emperador non lo quiso fazer. Loys,
quando aquello uio, salió contra ell muy es-
for adamientre, et ouo con el su batalla muy
grand et muy fuerte, et uencio Loys all em-
perador, et matol y muchos de los suyos, et
fizo! foyr del campo mal et desondradamien-

Desiderio. Et el papa quando ouo leyda la
carta, et oydo lo que los mandaderos le dizien,
enuio su carta al rey don Alffonso fecha en
esta guisa: «Johan obispo, sieruo de los sier-

5 uos de Dios, al muy buen cristiano rey don
Alffonso et a todos los obispos et  abbades et
a los guardadores de la fe, salut et apostoli-
gaí bendición. Por que Dios nos puso en
guarda de toda la cristiandad por auctoridad

io de sant Pedro primero de los aposteles— la
tre. Carlos fuesse estonces pora Roma et dio
a su sobrina, fija dell emperador Loys, por mu-
gier a Bueso, que era hermano de su mugier
la emperadriz, et fizol rey de la prouincia de
Germania, et ueno y con ell. Et  en el xxxvi i0

anno Carlomano et Ca los, quando uieron que
so tío ell emperador auie sabor de deseredar-

que Dios le otorgo quandol dixo: tu eres Pe-
dro et sobre esta piedra cimintare yo la mi
eglesia et a ti daré las llaues del regno de los
cielos, et lo que tu ligares sobre la tierra,
ligado sera en el cielo: et lo  que tu  soltares
sobre la tierra, suelto sera otrossi en el cie-
lo; et dixol otrossi nuestro Sennor Dios quan-

los, sacaron su hueste muy grand contra ell. do a la su passion: yo rogue por ti que non
Et ell emperador, quando los uio uenir contra fallesca la tu  fe, et quando tu  fueres conuer-
si, ouo grand pauor dellos, et fuxo. Et en tor- 20 tido, confirma tus hermanos— et porque la

F. 41. nandose 1 a Roma, un judio, que auie nombre
Sedechia, diol en la cibdat Mantua como por
melezína yeruas con que murió. Et regno em-
pos ell en Francia Loys Baluo el segundo dos
annos. Carlos, fijo de don Loys rey de Germa- 25 parte de Dios que perseueredes en los bienes
nia, ouo después ell imperio con ayuda de los
altos omnes de Roma; et regno xn annos. Et
este fue el quarto Carlos. Pero Johan papa
quisiera quel ouiesse Loys Baluo, fijo dell em-
perador Carlos el Caluo. Et  en el xxxix anno 30 mandado enuiaredes a nos o alguno de la
del regnado deste rey don Alffonso el Magno
murió Loys Baluo, rey de Francia, et regnaron
empos ell sos fijos Loys et Carlomano que ell
ouiera de barragana. Et ouieron el regno v
annos. Mas dexamos agora aqui estas razo- 35 ros. Et  por amor de Dios, et por que lo de-
nes et tornaremos a contar de las del rey don mandastes, otorgamos a la eglesia de Ouiedo
Alffonso el Magno de León. que sea arzobispado, et otorgárnosle todas

uuestra fama buena de uos, buen rey don Al-
ffonso, ueno a nos et nos fue mostrada por
uuestra carta et por estos dos mandaderos
Seuero et Desiderio: amonestamosuos de la

que tenedes comentados, por tal que uos cru-
ba et uos alcance la bendición de san Pedro
el apóstol et la nuestra. Et uos, nuestro fijo
1 muy amado, quando quier que el uuestro F41r.

uuestra tierra de parte de Gallizia o Dios
puso a uos por gouernador, recebiruos emos
por nuestros fijos muy de buena miente, et
plazernos a mucho con uuestros mandade-

las cosas que los reys et los otros cristia-
662. El capitulo de lo que enuio dezir ell apos- nos le dieron derechamientre fasta aqui; et

toligo por su carta al rey don Alffonso el 40 otrossi lo que y dieren et ofrescieren daqui
Magno. adelant. Et mandamos que lo aya firme et se-

guro pora siempre. Et a estos que uos lieuan
estas nuestras letras, que los ayades en uues-
tra contienda. Et  deuos Dios salut et ben-

Andados x l i  anno del regnado deste rey
don Alffonso el Magno— et fue esto en la era
de DCCCC et XV annos, et andaua estonces 45 dicion».
otrossi ell anno de la Encarnation del Sennor
en dccc et lxxvi i ,  et el dell imperio de Carlos
emperador de Roma en mi — et en este anno
el rey don Alffonso el Magno, seyendo muy
alegre et auiendo grand plazer de tantos bie- 50
nes como Dios le auie fecho et fazíe contra
sos enemigos, enuiolo dezir por su carta all
apostoligo Johan con dos clérigos quel enuio;
et ell uno auie nombre Seuero1, et ell otro

663. El capitulo de otra carta que enuio este
mismo apostoligo en et mes de Julio al rey
don Alffonso con Arnalt so mandadero.

«Johan obispo, sieruo de los sieruos de
Dios, al so amado fijo don Alffonso el muy no-
ble rey de los gallegos. Nos recebimos letras
de la uuestra santa deuocion, esto es de la

22 cibd. Mant. ElBT. 33 C&rlonisno T, Carlos magno
El, Carllos magno .4. 33 E dice nuestra — 39 dieron TBI, derom .4, dieren E.
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tornáronse todos muy alegres cada unos pora
sos logares. Et otros obispos ouo en aquel
consagramiento de otras cibdades que eran
aun las unas yermas e t  las otras tenien aun
moros; c t  eran estos; don Johan obispo de
Ausona, que es en el arzobispado de Tarra-
gona, don Dulcidlo obispo de Salamanca, don
Yague obispo de Coria, don Fausto obispo de
Coymbria, don Aldemiro obispo de Lamego,

santa alma de la uuestra omillanza, et por que
entendemos que sodes deuoto a la nuestra
santa eglesia, gradescemosuoslo mucho, et
rogamos a Dios que auonde la uuestra fuerza
del uuestro regno sobre los uuestros enemi- &
gos, et que uos otorgue uencimiento et guar-
de el uuestro regno, assi como uos, nuestro
amado fijo, nos lo enuiastes dezir et deman-
dar por muchos ruegos. Et  pedismosle mercet
que uos salue ell et uos guarde et uos defen- 10 don Theodemiro obispo de Visco, don Guma-
da et uos alce sobre uuestros enemigos. Et go obispo del Puerto, don Argemiro anjobis-
uos fazet consagrar la eglesia de Santiague a po de Bragana, don Heleca obispo de Qarago-
los obispos de Espanna, et fazet y con ellos za - E t  estas cibdades que aqui auemos dichas,
uuestro concilio. Et  nos aca otrossi somos en
cueyta con los moros, bien como uos alia, et
lidiamos con ellos dia et noche. Mas el nues-
tro Sennor Dios nos da que los uencemos. Et
por ende rogamos nos mucho al uuestro amor
que nos enuiedes acorro de algunos buenos
cauallos moriscos con sus armas, de los caua-

maguer que los reys de las Asturias las ga-
naron, perdiéronse después por que las non
pudieron retener, et fincaron las mas yermas
et las otras en poder de moros fastal tiempo
del rey don Alfonso el que gano Toledo. Et
los obispos destas cibdades fuxieron et  co-
giéronse pora las Asturias, et partieron en-
tressi ell obispado de Ouiedo, et guares ien
y assi como meior podien. Onde en algunos
libros es dicha por esta razón, segund el tiem-
po antigo, Ouiedo «la cibdad de los obispos».

llos que los moros llaman por so arauigo al-
farazes, por que quando nos los recibiéremos,
loemos a Dios por ende et lo gradescamos a
uos. Et nos gualardonaruoslo emos este don
de las bendiciones de san Pedro. Salud aya- 25
des, muy amado fijo et muy claro rey.» 665. El capitulo del concilio que fizo el rey

don Alffonso en la cibdad de Ouiedo.
664. El capitulo de como el rey don Alffonso

fizo consagrar la eglesia de Santyague. Andados XLli annos del regnado del rey
30 don Alfonso el Magno, después desto acaba-

Andados xlii annos del regnado del rey
don Alffonso el Magno— et fue esto en la era
de DCCCC et xvi  annos, et andaua estonces
otrossi ell anno de la Encarnation del Sennor
en DCCC et lxxviii, et el dell imperio de Car- 35 concilio por otorgamiento dell apostoligo Jo-

han. E t  fizieron arzobispado la eglesia de
Sant Saluador de Ouiedo; et alzaron arzobis-
po della a Hermenegillo. Ca las cinco egle-
sias arzobispales de Espanna yazien en cati-

dos xi meses, ayuntáronse de cabo en la cib-
dad de Ouiedo el rey don Alffonso con su mu-
gier et sos fijos, et los obispos et los cuendes
et los ricos omnes de so regno, et fizieron y

j? 42. los emperador de Roma en v— ‘en este anno,
quando el rey don Alffonso uio las cartas del
papa, plogol muy de corazón, et puso luego
dia en que se ayuntassen los ricos omnes et
los otros fijosdalgo et los obispos, et fizogelo 40 uo, et los prelados dellas que escaparan de
saber, et aplazólos pora ser y aquel dia pora
consagrar la eglesia de sant Yague. Et fueron
en aquel consagramiento muchos obispos cu-
yos nombres son estos: don Vicent obispo de
León, don Gomiel obispo de Astorga, don 45 assi los fizieron dallí adelante en Ouiedo.
Herminigildo obispo de Ouiedo, don Diago
obispo de Tuy, don Egila obispo de Orens, 666. El capitulo de como guerreauan al rey
don Recaredo obispo de Lugo, don Sisnando don Alffonso sos fijos etNunno Fernandez.
obispo de Yria, don Theodesindo obispo de
Bretonica. Et estas cibdades dond estos obis- 50
pos eran tenien ya estonces los cristianos po-
bladas con ell ayuda de Dios. Et pues que
ouieron conssagrada la eglesia de Santyague,

la espada de los moros fuxieran a Asturias,
assi como lo auemos dicho. Et assi co'mo so- F42v.
lien fazer antiguamientre los concilios en To-
ledo et en las otras eglesias arzobispales,

Andados xliii annos del regnado deste rey
don Alffonso el Magno— et fue esto en la era
de dcccc et  xvn annos, et andaua otrossi
estonces ell anno de la Encarnation del Sen-

35 lxxvhi T. setenta et ocho B, sesenta et oyto A ,
lxxvii EL—50 Bretorica El, Breromna B, Bretania T,
Mondonedo A.

12 Helera T, Beleca EIB en E está hecha la B raspan-
do una H anterior, Brolecha .1.-30 faltan los años en
EAIT.—acabo de xr meses T.
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ñor en dccc et lxx ix,  et el dcll imperio de
Carlos emperador de Roma en vi— pues que
el rey don Alffonso ouo acabadas todas estas
cosas que auemos dichas, salió de Ouiedo et
ueno a Qamora, et priso y a so fijo ell infante
don García, et metiol en fierros, et mandol
echar en el castiello de Gozon. Et esto fue
por sospecha dell que se le querie alijar con
la tierra. Mas los otros hermanos desse in-
fante don García, quando uieron que el rey
assi lo mandara prender, fueron muy satina-
dos por ende et trabaiaronse de tol lerel reg-
no al padre con conseio de la reyna donna
Xemena, que dixiemos que primero ouíera
nombre donna Amelina; ca ella non amaua al 15
rey como deuíe, et por ende punnaua de me-
ter todo mal et  toda contienda en la tierra
pora fazer perder el regno al marido, si pu-
dicsse, et quel ouiessc so fijo ell infant Gar-
cía. Desta regna cuentan que era muy crua 20
muger, et metió muchas malas costumbres
en la tierra. Ella basteció estos castiellos en
tierra de León: Alúa, Gordon, Arbolio et Lu-
na, et diolos a so fijo ell infant don García
por que guerreasse dellos al rey don Alffonso. 25
Et eran con ell infante don García en este fe-
cho sos hermanos et Nunno Fernandez, so
suegro, que se non partiessen de guerrear al
rey fasta quel fiziessen por fuerza prometer
que diessc el regno a so fijo don García. Et 30
guerreáronle luengo tiempo.

Del XLim anno fasta! x lv i  del regnado des-
te rey don Alffonso el Magno non fallamos
ninguna cosa granada que de contar sea pora
en esta estoria, sinon tanto que en el xlihi 35
anno que murió Carlomano rey de Francia, ca
el rey Loys so hermano muriera ya un anno
antes. Et  regno ell emperador Carlos sobre
los franceses v annos. Et en el xlv anno mu-

el rey don Alffonso el Magno, quando se uio
muy afincado de sos fijos et de sos uassallos
mismos, en una uilla de Asturias quel dízen
Baydes, allí dexo, el regno, et dio! a so fijo

5 don García en esse logar mismo ante sos fijos
et sos ricos omnes, et mas por fuerza que de
grado. Et dalli fue en romeria a Sant Yague.
Et  a so torno pidió a aquel so fijo don Gar-
cía ayuda con que fuesse una uez o dos con

10 hueste sobre moros. Et el fijo diol ell ayuda
assi complidamientre como la el demando.
Entonce fue ell, et entro et corrióles toda la
tierra, et quemóla et astragogela, et mato
muchos moros et catiuo muchos, et torno rico
et ahondado et con grand prez a Qamora. E t
si el fue bueno en el comiendo de so regnado,
muy meior fue en su fin. Et ell estando en
Qamora de la uenida de su hueste, enfermo
et murió. Et en su fin fue muy onrrado, et
desi leuaronle a Astorga et enterreraronle y.
Mas depues fue leuado a Ouiedo et ente-
rrado en la eglesia de sancta María con la
reyna donna Xemena, su mugier. En este
anno otrossí murió el apostoligo Marín, c t
fue puesto en so logar Agapito el segundo;
et fueron con ell cíent et vn apostoligos.

El regnado del rey don Alffonso el Magno
se acaba.

1 El regnado del rey don García,  queTí j
regno en León xiii del rey don Pela-
YO, SE comienza.

668. El capitulo de como el rey don García
regno en León , et de como lidio con los mo-
ros et los uencio.

Pues que el rey don Alffonso el Magno fue
muerto, alearon rey a don García, so fijo, et

rio el papa Johan, et fue puesto en so logar 40 regno tres annos. Et fue el primero anno del
Marín el primero; et fueron con el c et vi so regnado en la era de DCCCC XXI anno, et
apostoligos. andaua otrossí estonces ell anno de la  Encar-

nation del Sennor en DCCC e t  lxxx 111 annos,
667. El capitulo de como el rey don Alffonso et el dell imperio de Carlos emperador de Ro-

dio el regno a so fijo don García, et de so 45 ma en x, et el del papa Agapito en uno, et
finamiento. el de Abdalla rey de Cordoua en xx, et el de

los alaraues en cc et xc et un. Este rey don
Andados xlvi annos del regnado deste rey García luego en comengamiento de sp reg-

don Alffonso el Magno— et fue esto en la era nado entro a tierra de moros, et crebanto
F -13. de dcccc et  xx 1 annos, et  andaua otrossí so

estonces ell anno de la Encarnation del Sen-
nor en DCCC et Lxxxn, et el dell imperio de
Carlos emperador de Roma en ix— esse anno

2 Vi T, seya B.4, xvi Ef, raspada la x en £.—23 Arbo-
lio B, Aberlio T, Arborla .4, Alborlla EL—26 E Gaeia.—
36 E Fraoia. —37 muriera KIT, en K sobre raspada riera.

3 mismos dexo ol regno estando en una u. dAst. que
dizien Baydes et diol a bu f. G. alia en aq. log. TU.—
4 Bay. et nlli EA.— leixou o rreyno A. dexo el el r EL—
11 deman<‘ou et o uello traballou et o mancebo folgou
Entom o nobre rey dom Afom entrou a térra de «Mu-
ros et correulles toda A — 12 entro ct corrí sobre raspa-
do en E.—üO Titulo de T, en E sólo hay et titulo del cua-
dro vacio para miniatura El rey don Garda de León.—
47 AITB igual que E.
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Et pues que ell 0110 el regno, semeio bien 1 al F-Hr.
so buen padre en mannas, ca era muy enten-
dudo, cuerdo et derechero, et  muy fazedor de
elmosna a pobres et a los que lo auien mes-
tcr, et mantenie bien el regno. Et  seyendo
aun uiuo su padre, saco ell hueste por si, et
entro a tierra de moros et crebanto et quemo
muchas cibdades en la prouincia Betica que
es tierra de Guadalquiuir, et fizo y muchas
et grandes mortandades en moros, et corrio
et  astrago las campinnas de aderredor. Et de
la primera corredura que fizo, preso una de
las mas nobles et mas fuertes cibdades que
en tierra de moros auie, guerreándola cada

10 dia fasta que la priso. Et la cibdad auic
nombre Regel. Et dalli se torno muy onrrado
et con grand prez et con grand auer de ro-
bos et  de catiuos pora Viseo, cibdad de Por-
tugal. Otrossi luego que comento a regnar

20 saco su hueste et  fue cercar Talauera. E t

muchas uillas, et quemólas ct derribo muchos
castiellos. Et lidio con Ayolas, un rey de los
moros, et uenciol et prisol, et mato y muchos
moros, et leuo grand prca de catiuos et de
ganados. Et  quando ueno a un logar que di- 5
zien Altremulo soltóse de la prisión aquel
rey Ayolas por culpa de los quel guardauan,
et fuxo.

Del segundo anno deste rey don García
non fallamos ninguna cosa que de contar sea 10
aqui, sinon tanto que murió aquel papa Aga-
pito, et fue puesto en su lugar Adrián el ter-
cero; et fueron con ell c et vm apostoligos.

669. El capitulo de la muerte deste rey don
García.

Andados m annos del regnado dcste rey
don García, acaescio que ueno a Qamora et
enfermo et murió y. Et fue esto en ell era
de DCCCC et xxni annos. E t  leuaronle aOuie-
do et enterráronle y con los otros reys. Et
en esse anno otrossi murió Carlos, empera-
dor de Roma et rey de Francia. E t  empos el

quando lo oyeron los moros de Cordoua et
de los otros logares aderredor, uinieron a
acorrerlos. Mas assi fue que por la merced
de Dios, assi los que uinien en acorro como

ouo ell imperio un so sobrino que dizien Ar-  25 los que yazien en la villa atendiendo su ayu-
nulfo, et regno xn annos. Otrossi los france-

F.44. ses 1 alearon por so rey a uno que auie nom-
bre Oddo, et fue fijo del duque Rubert, ca
non quisieron tomar a Carlos que fuera fijo

da, que todos fueron metudos a espada. E t
el rey don Ordonno entro luego la uilla, et
robo quanto y fallo, et derribo los adarues et
la uilla, et preso al cabdiello de los de Cor-

del rey Loys; et regno Oddo ix annos. Esse so doua et aduxol catiuo, et torno muy onrrado
anno otrossi murió el papa Adrián, et  fue
puesto en so logar Basilio el primero; et fue-
ron con ell cient et nueue apostoligos.

El regnado deste rey don Garcia se acaba,
et regno xm después del rey Pelayo.

El regnado del segundo rey don Or-
donno, QUE REGNO CATORZENO DESPUES
del rey don Pelayo, se comienqa.

670. El capitulo de como reyno don Ordon-
no et de las batallas que fizo.

a so regno et con grand prez et grand prea
et con muchos catiuos. Pero dize don Lucas
de Tuy que ante que regnasse, que fizo ell
esto en el tiempo del rey don Garcia; et que

85 después que el rey don Garcia fue muertó, que
se ayuntaron todos los altos omnes de Es-
panna: obispos, condes et ricos omnes, en la
cibdad de León, et allí le alearon rey; et fue-
ron en ponerle la corona del regno xn obispos.

Del segundo anno del regnado deste rey
don Ordonno non fallamos cosa granada que
de contar sea en esta estoria de Espanna.

671. El capitulo de la muerte de Abdalla rey
de Cordoua, et de lo que fizo Abderrahmen
pues que regno.

Andados m annos del regnado del rey don
Ordonno, Abdalla, rey de Cordoua, faziendo
a los grandes, et a los pequennos ygualmien-

En la era de nueuecientos et xxmi annos,
et ell anno de la Encarnation en dccc et lxxx 45
et VI, et  el dell imperio de Arnulfo en uno, et
el de Basilio papa en otro, et el de los alara-
ues en ce et XC et vil, muerto el rey don
Garcia fijo del rey don Alffonso el Magno,
fue aleado rey don Ordonno, hermano deste 50
rey don Garcia. Et a este don Ordonno diera
el rey don Alffonso, so padre, Gallizia por
tierra que la ouiesse el de uer et de guardar.

C Altremulo EITB, Aueremullo /!.— 37 Título de T. en
E liay tolo el título del cuadro vacio para miniatura El
rey don Ordonno de León.—47 en otro Kf, en vno I.

4 almosna T. limosna /.— 8 proa. Bethica que es t de
Guad. et corrio et. astrago los campos en derredor et
mato y muchos moroe Et de la pr T. semejante BU.—
Bet qne os t, falta en El.— 16 Regel EIAT, Degel BU —
20 T salta á 384 u 49 <jerc Talan, del rey don Ord. q. u
sobre Tal.— 39 doze B, x EAI.— 44 de la m. V, falta en E;
comino morreu Abdalla A .—49 BU añaden la era 936, de
la Encamación 888, de Arnulfo 3.
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tre juyzío c t  justicia, murió en Cordoua su
muerte, auiendo de su edad de quando nas-
ciera lxxu annos. Et  enterráronle en ell alca-
far  de Cordoua. Et dexo a su mueste x i  fijos
et xin fijas. E t  pues que el fue muerto, regno
en pos ell Abderrahmen, so sobrino, que fuera
fijo de Mahomat que fue otrossi fijo deste
Abdalla que agora aquí dezimos. Et non regno
ninguno de sos fijos de Abdalla, lo  que non

de Túnez. E t  Abderrahmen enuioles un so
alcayde con grand hueste en uno con Almo-
taraph rey de Túnez, que aduzie tan grandes
huestes de moros que non auien cuenta. Et
llegaron al castiello de sant Esteuan de Gor-
maz, que yaze en la ribera de Duero, et fin-
caron y sus tiendas menazando que les non
fincarie tierra ninguna de cristianos que la
non astragassen. E t  el rey don Ordonno, lue-

F. 4ó. auemos aun fallado fasta 1 aqui de los reys 10 go que lo sopo, apoderóse de muy buenas
compannas, et fue contra ellos quanto mas
pudo, et fallólos allí, et lidio con ellos. Et dize
don Lucas de Tuy en loor dell esfuerzo del
rey don Ordonno, que tan de rezio los come-

5

que regnaron fasta aquel tiempo. De xxin
annos et v meses era Abderrahmen quando
regno. E t  pues que ouo el regno camiose el
nombre et fizóse llamar anancer ledinelle,
que quiere dezir tanto en arauigo como «de- 15 tio et  tan sin pauor como el león de Libia
tendedor de la ley de Dios». Et sin este nom-
bre, fizóse llamar amiramolin, que es aun
nombre mas usado, et quiere dezir tanto en
so arauigo como «rey de los creyentes». E t
este rey fue muy poderoso et muy onrrado, 20 ellos passauan, fasta Atienda et Paracuellos,
et mantouo sus yentes en justicia et en dere-
cho. Et por que auie desamor entrel linnage de
Abenhumeya et el de Abelabecji, assi como lo
dixiemos ya suso ante desto en esta estoria,
que fueron nietos de Mahomat el so grand as Cordoua. Et entre todos aquellos que y mu-
propheta, que apenas auie logar en toda la
tierra o non fíziesse estonces mal aquel so
desamor, este rey trabajóse quanto mas pudo
de meter paz entrellos; et a los unos falaga-
ua, et a los otros rnetie grand miedo por que 30 nez, et  Aluolhapaz, alcayde de Cordoua. Et
ouiessen paz. Et  a los que ueye que eran re-
belles, assi los crebanto por batallas et guer-
ras, que les tollio tod el poder que auien, et
fizólos estar solos sin otras compannas, et
callar. Este rey fasta los xx annos del so reg- 35 correr, por sennal daquel so noble uencimien-
nado non se partió de batallas et guerras, et
metió toda la tierra so el so sennorio, et obe-
deciéronle todos. Mas dexamos agora aqui
de fablar de los moros et tornaremos a con-
tar del rey don Ordonno.

comete a las greys de las I oueias quando a F45v.
tambre. Et  tan grand fue la mortandad que
fizo en ellos, que non a omne que los pudies-
se contar. Ca desde essa ribera de Duero do

montes et ualles et campos todos yazien cu-
biertos de moros muertos; assi que pocos o
ningunos fueron los que dellos escaparon,
nin quien el mandado pudiesse leuar al rey de

rieron, mataron dos reys nobles et podero-
sos, que auien nombre ell uno Abulbatarcas,
et  ell otro Ybelimatel. Et murieron y otrossi
amos los cabdiellos Almotharaph, rey de Tu-

murio y otrossi Hulitabulhabaz que era rey
de grand poder. E t  el rey don Ordonno man-
do! cortar la cabera, et colgarla de las menas
del castiello de Sant Esteuan, al que el uiniera

to. Et  desi tornosse pora León con grandes
aueres que tomo allí, et con muchos moros
catiuos, muy onrrado et  con grand prez.

40 673. El capitulo de como el rey don Ordonno
corrio tierra de Luzenna, et metió en la cib-
dad de León la eglesia bispal dentro en la
uilla.

672. El capitulo de como el rey don Ordon-
no uencio los moros en Sant Esteuan de
Gormaz.

Andados 1111 annos del regnado del rey don
Ordonno, en la era de dcccc et  xxvn annos,
et  andana estonces otrossi ell anno de la En-
carnation del Sennor en dccc et lxxx et jx,
et el dell imperio de Arnulfo en 1111, el rey don

Andado aquel tercero anno del regnado del
rey don Ordonno, los moros de Talauera et
los que uinieran de Cordoua en su ayuda que
escaparan del rey don Ordonno quando ueno
sobre Talauera, assi como dixiemos, ueyendo- 50 Ordonno non auiendo sabor de darse a uagar
se maltrechos et muy apremiados del rey don
Ordonno, enuiaron demandar ayuda a Abde-
rrahmen rey de Cordoua et a Almotaraph rey

2 Alin. T, Almocarrab E, Almorab .1.-90 Atienda
EITB, Ateen a A; At. et por aquellos mont. I.—27 Abul-
habatharchas T. Abulbatuyras B. Albubatarcaa El, Al-
bubataras A —26 YbeUmatel A, Ybelbunatell E, -tel BZ,
-Ybelhunacel T.— 29 E dice Almath.—30 Aluolhapaz EA,
Aluohalpas /, Aluolhapes T, Aluolhapaz B, -31 Hulita*
hulhabaz E, HuUtauihabas /. Bulltabuhabaa T, Hulita*
lauas B, Vltaulbabus A .—33 almenas BIT.—46 xxvn TA,
vn El, I añade tabre el renglón xx, veynte et vuo B.

0 sobrino EÍABU.—14 anan er ledinelle BU, anancer
ledmelle El. — 17 amiramolin EB, miramolin .4, amira*
momelin J.— 53 Almotaraph TB, Almotarrab El, Almo*
tarab A .
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la mucha yente que auie perduda, saco muy
grand hueste et ueno y el por si a correr fie-
ra de cristianos; et llego fasta un logar que
dizien Vindonia. Et el rey don Ordonno, luego
que lo sopo, salió contra ell muy bien guisa-
do, et falláronse, et  lidiaron un día todo fasta
en la noche, assi que moriron y de amas las
partes muchos moros et muchos cristianos.
Mas quando la noche ueno, non ouo y uen?u-

nin a folgura, ca tenie que so tiempo perdie
quando non trabaiaua, saco su hueste muy
granó. Esto fue en la era de dcccc et xxvn
annos como es dicho. Et fue sobre Merida et
corrio tierra de Luzenna, et astragola toda;
et preso uncastiello que dizien Colubri, et es
al que agora dizen Alfangfc. Et desi tornose
pora su tierra muy onrrado, con grandes
atieres de oro et  de plata et pannos de seda
et con muchos catiuos. Mas los moros de iq do ninguno delios; et  partiéronse assi unos
Merida et de tierra de Luzenna, et el rey de
Badaioz, por escusar lo peor, fueron a ell a
rogarle que los atreguasse, et dieronle muy

5

de otros. Et tornose dessa uez cada uno a su
tierra.

Del quinto anno del regnado deste rey don
Ordonno non fallamos al que contar que a

fasta tiempo taiado, et desi tornose pora su 15 esta estoria pertenesca que en Espanna con-
tierra de León. Et dio gracias a nuestro sen-
nor Dios por tantas bienandanzas quel diera
contra moros. E t  fizo luego dessa uez— con
otorgamiento de don Fruminio, obispo de
León et de los otros obispos del regno, et aun 20
de los ricos omnes que y eran— dentro en so
palacio la eglesia de sant Pedro et de sant
Paulo apostóles, que era fuera de la uilla, por
que non estaua segura de los moros nin del

.46. miefdo delios; et esta era la eglesia cathe- 25
dral, et fizóla ell estonces a onrra de santa
María. Este palatío fuera de antiguo banno
de los moros, et  auie en ell tres casas: et en
la primera casa fizieron el primero altar a
onrra de sancta María, et en la segunda casa m nulfo emperador de Roma en vi— pues que
fizieron otro altar a onrra de sant Johan Bap-
tista, et en la tercera casa fizieron altares a
onrra de los mártires et de los confessores.
E t  en estos altares dichos puso el rey uesti-
mientas et aras et cruzes et ciriales et yina- 35 pora Naiara, et llego fasta un logar a que oy
genes cubiertas de oro et de plata et todas
las otras cosas que y conuinien. E t  sobresto
dio a la eglesia muchos buenos heredamien-
tos por o fuesse bien seruida. La cibdad de
León era estonces mal poblada por el derri- 40 non se treuie 'el solo contra aquel poder de
bamiento de los muros, et este rey don Or-
donno poblóla estonces muy bien. Agora de-
xamos aqui de fablar del rey don Ordonno et
diremos de Abderrahmen rey de Cordoua,
como lidiaron el rey don Ordonno et el.

teciesse, sinon tanto que murió en esse anno
ell apostoligo Basilio, et fue puesto en so lo-
gar Esteuan el quinto; et fueron con ell c
et x apostoiígos.

675. El capitulo de como este rey don Ordon-
no fue uenyido en val de Yunquera quando
lidio con Abderrahmen rey de Cordoua.

Andados vi annos del regnado deste rey
don Ordonno— et fue esto en la era de
dccccxxix annos, et andaua otrossi eston-
ces ell anno de la Encarnation del Sennor en
dccc et xc et uno et el dell imperio de Ar-

Abderrahmen fue en Cordoua, guisóse muy
bien et apoderóse et salió con muy grand
hueste ademas, ca aduxo muchos moros áeF46e.
allend mar consigo assoldadados, et fuesse

en día dizen Muez. Estonces el rey don Gar-
cía de Nauarra, fijo del rey don Sancho Auar-
ca, quando lo sopo, enuio luego so mandado
al rey don Ordonno quel uiniesse ayudar, ca

moros que uinie. Pero diz don Lucas de Tuy
que ell rey don Sancho Auarca era este, ca
non so fijo don Garcia; et que el rey don Or-
donno yua estonces sobre los moros, et quel

45 enuio el rey don Sancho Auarca quando lo
sopo a aquel so fijo don Garcia con grand

674. El capitulo de la batalla del rey don hueste en ayuda. Et  aun dize don Lucas de
Ordonno et de Abderrahmen rey de Cordoua. Tuy otrossi que quando aquello oyo el rey

don Ordonno, que lo enuio dezir a los condes
Andados ¡ni annos deste rey don Ordonno, 50 de Castiella que se guisassen et se uiníessen

Abderrahmen rey de Cordoua, doliéndose
mucho del estragamiento de su tierra et de

pora el, en guisa que fuessen con ell en aque-

■1 Vindonia EJ.4, Véndenla BU, Uindimio T.— 11 uez
1.4, falta en E; tornose© cada uno T, tornáronse cada
vno BU.— 14 E dice Orlono.— fall. ninguna cosa que de
contar sea que a la yst. BE.— 33 ca asoldado asoldada-
dos BU) much. mor. de a. ni. que traxo consigo et fuesse
TBU.— 45 Sancho .1 T, sobre raspado en E.

7 Alfanje I, Alhange T. Alhanje B, Alfonje .4.-9 E
dice panos.—19 Framirto B, Frumio E, Fruimo I. Forml-
go .4.-35 cir... de oro E/l, en E sobre raspado; cruzes e
enqensarios e ciriales de oro e de pl. —50 mi EJE,
Cinco B.\; en todos faltan la era y los años.
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lia hueste. Mas los condes non lo quisieron
fazer, nin preciaron nada so mandado. El rey,
quando uío que los condes non querien uenir
como el mandaua, llego muy grand hueste, et
fuesse contra los moros et fallólos en un lo- s
gar que dizen Valí de Yunquera, et lidiaron
allí. Et murieron y muchos cristianos por los
peccados de la cristiandad. Et  fueron y pre-
sos dos obispos: all uno dizien Dulcidio et
era obispo de Salamanca, et all otro Ermogio
obispo de Tuy. Et  por este Ermogio fue dado
en arrefenes Pelayo un su sobrino, et fue
después martiriado en Cordoua por mandado
deste Abderrahmen. Eli obispo don Dulcidio
salió otrossi por arrehenes que dcxo y. Et  el
rey don Ordonno guiso quanto el mas pudo
como saliessen ende; sinon aquel Pelayo que
leuaron a Cordoua yl inartiriaron y, et fizo
Dios uertudes por ell, et dixieronle después

otro nombre donna Eluira. Et fincáronle della
dos fijos: ell uno ouo nombre don Alffonso, et
el otro don Ramiro. Et  como quier que el rey
ouiesse grand plazer de la uictoria que Dios
le diera contra los moros, non fue menor el
pesar que ouo de la muerte de la reyna. Desi
caso con una duerma de Gallizia que auie nom-
bre donna Aragonta; mas dexola después
porque sospecho della. Et fizo el por ende

10 buena penitencia, segund dize don Lucas de
Tuy. Empos esto enuio dezir a los condes de
Castiellaque uiniessen a ell, ca auie mucho de
tablar con ellos. Et  ellos non quisieron yr a ell
a León; mas ouieron con ell sus yuntas en la

t5 ribera de Carrion, assi como dize otrossi don
Lucas de Tuy, en un lugar que dizien Reglar.
E t  ell uno dessos condes fue Nunno Fernan-
dez, et  ell otro Almondar Aluo, et so fijo don
Diago, et don Fernando fijo de don Anssur.

sant Pelayo, et assíl dizen aun oy en dia sant 20 E t  quando fueron allí, non lo  sabiendo ningu-
Pelayo mártir. no sinon los consegeros del rey, en uez que

queríe el rey tablar con ellos, prisolos et  leuo-
676. El capitulo de como el rey don Ordonno

corrio tierra de moros et derribo muchos
castiellos et mato los condes de Castiella.

Andados vn annos del regnado del rey don
Ordonno— et fue esto en la era de DCCCC et
xxx annos, et andana otrossi ell anno de la
Encarnation del Sennor en dccc et xcn, et el so
dell imperio de Arnulfo emperador de Roma
en vn— el rey don Ordonno, auiendo grand
pesar por la malandanza que ouiera contra
los moros, saco su hueste muy grand et fues-
se de cabo pora tierra de moros. Et dessa uez 36
mato muchas yentes dellos, e t  fizo grand as-
tragamiento en una tierra que dizien Qitilia;
et hermola toda, et priso y muchos castiellos
por fuerza, et  derribólos. Et los nombres dé-

los en cadenas a León et echólos en la cárcel,
do yoguieron penando algunos dias. Et desi

as a cabo de poco mandólos matar. Et cuenta
aquí la estoria en esta razón, que menoscabo
el rey mucho en so prez por ello et en la su
nobleza por  aquel fecho que mato assi los
condes de Castiella.

677. El capitulo de como el rey don Ordonno
priso Nagera, et caso con fija del rey de Na-
varra, et de como murió.

Andados vm annos del regnado deste rey
don Ordonno — et fue esto en la era de
dccccxxxi anno, et  andaua otrossi ell anno
de la Encarnation del Sennor en dccc e t  xcm
annos, et el dell imperio de Arnulfo empera-

llos son estos: Sarmalion, Heliph, Palmacio, 40 dor de Roma en vm — veno mandado a este
F.47. Castellón, Magnantio, et mato todos los que rey don Ordonno de parte del rey don Garcia

y morauan. Et crebanto et destruxo muchos de Nauarra que fuesse contra su tierra a des-
oíros logares, dellos a fuego, dellos a espa-
da, de que uos non podriemos contar los nom-

troyr las cibdades que los moros y tenien,
Nagera et Vicaria. El rey don Ordonno fue

bres dellos tan ayna. Muchos dias andido el 45 luego pora alia 1 con grand hueste, et  priso F47v,
luego Nagera que en otro tiempo llamauan
Truz¡o. Et caso alli con donna Sancha, fija
desse rey don Garcia de Nauarra, que amo el
mucho ademas. Después tornóse pora León,

50 et  desi fuesse pora Qamora. Et estando y
adoleszío et murióse dessa dolentia. Et  fue
enterrado en León en la eglesia de santa Ma-
ría, que es la cathedral. Et fue el so enterra-
miento fecho muy onrradamientre. Pero dize

1G lloglar E1B, Regle A, Seglar T.

daquella uez por tierra de moros; et tanto fue
ell adelant contra la cibdad de Cordoua, que
pudiera llegar a ella en quanto es andadura
de un meyo dia. Et  pues que esto ouo fecho,
tornosse con grand prez et muy onrrado pora
Qamora. Et quando llego y, fallo finada su mu-
ger donna Munina Duenna, quel dizien por

10 Ennoio T, Armegio B, Eruigio El, Ornido A bis.—
11 Ermogio T, Eruigio El.- 35 tierra, de m ET etc ■ sobre
raspado en E.— 37 A1T, Zedilla B —41 Magnnqio
El, Maunarjio A, Magnarjion T.— 44 podriemoa TB, poda-
ríamos A, podremos El.
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judgassen tierra de Castieila et apaziguassen
todas las contiendas que se y leuantassen et
los desacuerdos, et quedassen todas las que-
rellas, et estidiessen todos por el juyzio dellos.
Et  escogieron por juyzes et alcaldes tales oro-
nes buenos sesudos et entendudos como aue-
mos dicho et non de los mas poderosos, por
que si de los mas altos omnes los tomassen,

don Lucas de Tuy que quando este rey don
Ordonno se sintió dolient, que se fizo luego
leuar pora León, et que y murió.

Acabase el regnado dcste rey don Ordonno,
et regno xnil 0 después del rey don Pelayo. c

El REGNADO DEL SEGUNDO REY DON FRUELA
ET QU1NZENO DEL REY DON PELAYO, SE

que los querrien assennorear como rey. Pero
io dize don Lucas de Tuy que aquellos que to-

maron por juyzes, que eran muy fijos dalgo
et de alto linnage. Et  ell uno auie nombre
Nunno Rasuera, fijo de Nunno Bellidez; et díze
don Lucas de Tuy que este Nunno Bellidez

io que fuera natural de Catalonna. Et all otro
Pues que el rey don Ordonno fue muerto,

regno empos el so hermano don Fruela el se-
gundo un anno et dos meses. Et  comento a
regnar en la era de dcccc et xxxn annos, et

juyz dizien Layn Caluo, natural de Burgos, se-
gund dize otrossi don Lucas de Tuy; et que
este Layn Caluo .non querie ser juyz nin ser
a judgar, mas pero por que los omnes buenos

andaua otrossi estonces el anno de la Encar- 20 lo tenien por bien, que lo tomo. Mas pues que
nation del Sennor en dccc et xciiii, e t  el dell fue juyz, que non usaua de ser a judgar nin
imperio de Arnulfo emperador de Roma en ix,

F. 48. et el de Esteuan papa en 1 lili, et el de Abde-
rrahmen rey de Cordoua en vi, et el de los ala-

dar juyzios, mas usaua mas de armas et de
caualleria; et esto era por que se assannaua
luego et non era pacient nin soffrído pora oyr

COMIENZA.

678. El capitulo de como regno don Fruela, et
del mal que fizo; et de como los castellanos
altaron dos juyzes, et del linnage de Layn
Caluo.

raues en cccv annos. En este anno este rey 25 las razones de los que uinien a so juyzio, lo
don Fruela, hermano del rey don Ordonno, era
ya casado con una duenna que auie nonbre
Momaduenna, et ouo en ella tres fijos, et fue-
ron estos: don Alfonsso, don Ordonno, et don
Ramiro; et otro de ganancia a que dizien don 30
Aznar. Este rey don Fruela fue malo; et  luego
que regno, mato sin culpa 11 fijos de un omne
onrrado a que dizien Olmundo; et echo de
tierra a otro so hermano daquelios dos que
auie nombre Frumíno, et era obispo de León. 35
Enaquell anno otrossi se alearon contra ell los
altos omnes de Bardulia, que es una tierra a
que agora dizen Castieila Uieia, cal non que-
den auer por so rey; et por que uieran que
el rey don Ordonno, su hermano, prisiera da- 40
quella guisa sus condes et sus cabdíellos, et
los matara tan feamientre llamándolos a fabla,
assi como dixiemos ya; et otrossi que reci-
bien ellos muchos tuertos et hontas quando
yuan a juyzio a la corte de León, et  por que 45
se ueyen apremiados otrossi de los uezinos
de aderredor que les fazien muchos males et
muchas soberuias. Onde ouieron so conseio
et so acuerdo los omnes buenos et fizieron
desi dos juyzes que escogieron entressi— et 50
segundo dize ell arzobispo don Rodrigo de
Toledo, non de los mas poderosos, mas de los
mas sisudos et de mayor entendimiento— que

que non conuiene pora el qui judga. Del lin-
nage 1 deste Layn Caluo uinieron muchos bue- F48 v.
nos omnes onrrados de Castieila, et ouo dos
fijos: all uno dixieron Fernant Layn, et all otro
Vermudo Layn. E t  este Fernant Layn ouo un
fijo que dixieron Layn Fernandez. Et este
Layn Fernandez ouo un fijo a que llamaron
Nunno Layn. Et este Nunno Layn caso con
una duenna a que dizien donna Elo, et ouo en
ella un fijo a que dixieron Layn Nunnez.
Aquel Layn Nunnez fizo un fijo a que llamaron
Diago Layn. Este Diago Layn caso con fija
de Rodrig Aluarez de Asturias, que era omne
onrrado et poderoso, et ouo en ella a Roy
Díaz, el que dixieron el Qid Campeador; et
de la razón des te Roy Diaz contaremos ade-
lant en esta estoria. Ell otro fijo de Layn
Caluo a que dizien Vermudo Layn fue padre
de Roy Uermudez. Este Roy Uermudez fue
padre de Fernán Rodríguez. E t  este Fernand
Rodríguez fue padre de Pedro Fernandez,
mas non del que dixieron el Castellano.

679. El capitulo del linnage de Nunno Rasuera,
dond ueno el conde Fernand Gon$aluez.

El otro juyz daquelios dos que alearan los
castellanos fue omne muy sesudo, manso, sa-

21 juyz 1 juez /) que non El, joya non A, T abrevia —
30 E Fer ant.—34 donna Elo E/A,dofi Yelo T.— 44 de Roy
T. de Nunno EM.—Esté Roy EIT, Este NunoA.—50 E
dice Fonand.

7 Titulo de T en E hay sólo el titulo de la miniatura
en proyecto El rey don Fruela de León.- 25 el año en T
como E, A falta —28 Muñía dona T, Moma dona A.—
33 Olmundo T, Olmunda ElA.
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bio et entendudo. Et seyendo alcalde, de lieue
pocas uezes libraua pleytos por juyzio; mas
antes punnaua en abenirlos omnes por amiz-
tat et por amor en los pleytos que uinien ant
ell, que non por afrontarlos por sentencia de
juyzio. Et por esta razón era muy amado de
todos, et querienle todos bien por este fecho
tan bueno como fazie. Este alcalde Nunno
Rasuera tomaua los fijos de los caualleros et
de los omnes buenos de Castiella, et criaua- to omnes que lo non merecieran, et echo de la
los et mostrauales todas buenas costumbres
et buenas mannas; en guisa que los padres
de los ninnos se tenien por muy adebdados
esquantra el. Otrossi este alcalde Nunno Ra-
suera ouo un fijo a que dixieron Gonzalo Nun- 15 et dixo: «non tangades a los míos unciados
nez. Et demientre que este Gonzalo Nunnez
era ninno, tanto le amauan los otros donzeles
que so padre criaua, quel aguardauan como a
sennor, et nunqua del se partien. Este alcalde
Nunno Rasuera fue omne que sopo traer en 20 que fue muerto a cabo dell anno et de los dos
sus juyzios et en las otras cosas que auie de
fazer seso et  cordura, et fazie todauia muy
bien su fazienda. Et ouo ell de judgar toda
Castiella bien fastal rio de Pisuerga, segund
cuenta don Lucas de Tuy por so latin en su ss anno otrossi murió Esteuan papa, et fuepues-
estoria; et dalli adelante se fue estrechando
mas el regno de León, ca non llego después
el so moion mas de fasta este sobredicho rio.
Pues que aquell Gonzalo Nunnez, fijo de Nun-
no Rasuera, fue grand mancebo, salió muy es- 30

F. 49. forjado cauallero, et tra'baiauase mucho en
pleyto de armas, et tenie la tierra muy en
paz et en iusticia. Assi que después que el
padre murió, ayuntáronse todos los omnes
buenos de Castiella, et auido so conseio et  35

680. El capitulo dell acabamiento ct de la
muerte del rey don Fruela.

Pues que el rey don Fruela ouo regnado
un anno et dos meses, quanto auemos dicho
suso que regnara, engafecio; ca los malos non
quiere Dios que lleguen a la meatat de sos
dias. Et  por ende perdió muy ayna el regno,
ca fizo grand pesar a Dios porque mato los

5

tierra al obispo don Frominio, assi como lo
contamos ya. Et non quiso oyr lo que nues-
tro Sennor Dios dixo por el rey Dauid el so
grand propheta et uerdadero que propheto

ni a los mios prophetas, et a los mios siruien-
tes non les fagades mal». Et por que este
rey don Fruela fizo todo esto, que non cato a
Dios, uisco muy poco en el regno. Et pues

meses, enterráronle en León cerca so hermano
el rey don Ordonno. Et eil obispo don Frumi-
nio tornóse luego aso obispado quando sopo
que el rey don Fruela era muerto. En esse

to en so logar Formosio el primero; et cum-
pliéronse con ell C et xi apostoligos. En este
anno otrossi murió Oddo rey de Francia, et
regno en pos ell Carlos el quinto xxvn annos.

Aquí se acaba el regnado deste rey don
Fruela. Et regno xv° después del rey don Pe-
layo.

'COMIENZASE EL REGNADO DEL QUARTO REY F49v.
don Alfonso et xvi del rey don Pe-

so acuerdo, pusiéronle en logar de so padre
con ayuda de aquellos que con el se criaran,
que eran ya buenos mancebos; et fizieronle
todos allí sennor de Castiella, et llamáronle
conde. E t  casáronle con donna Xemena fija «o
de Nunno Fernandez, et ouo en ella un fijo a
que llamaron Fernand González, que fue des-
pués conde otrossi como so padre, assi como
diremos adelant en esta estoria. Este Gonza-
lo Nunnez quedixiemos, fijo de Nunno Rasue- 45 del rey don Ordonno, z¡nco annos et vitl me-
ra, fue omne muy derechero en juyzio et muy
esforzado en armas, et  fizo muchos agrauia-
mientos et premias ai regno de León. Agora
dexamos aquí de tablar desta razón, et torna-
remos a contar del fecho del rey don Fruela. so nulfo emperador de Roma en xi, et el del

LAYO.

dí/. El capitulo de como regno el rey don Alf-
fonso, et de como dexo el regno et lo dio a
so hermano don Ramiro, et ell entro en
orden.

Pues que el rey don Fruela fue muerto,
regno empos el don Alffonso el quarto, fijo

ses. Et comento a regnar en la era de dcccc
et xxx et 111 annos, et andaua otrossi eston-
ces ell anno de la Encarnation del Sennor
en dccc et xc et un, et el dell imperio de Ar-

papa Formosio en uno, et el de Abderrahmen
1 ent. Et de liene p. u. determina.ua el los pl. T.—

3 puft. por al), los o. en amiztad et amor Et por e. r. T.
—8 ale. falta en T. —9 Nano Rraeoyra /l y siempre. —
14 escuantra el Este ouo un f. T.—1C domieutra que era
n. tantol am. los donzelles T.—25 per seu latín em sua
cetaria también A, falta en T.— 36 estrando E estragan-
do A, ensanchando 1; adel. fue mas estrecho el regno T,
—38 q. e. ya b. m. falta en T.

15 nunciadoB T.-16 et míos T. -17 les fagades T, los
tangades E, os tragades A — 2G Fermoso T. 31 Titulo de
T, E trae sólo el titulo para la miniatura El v° (sic) rey
don Alffonso de loe reye de León — 41 quarto Ty, tam-
bién K, quinto Al.— 10 un El, quatro 7‘, sete A.— 60 xr
EIT, huum .1.—51 Fermoso T
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ria. Et el rey don Alffonso diol luego el regno
et alijol alli rey. Et  pues que esto ouo fecho
don Alffonso fuesse pora un monesterio, que
es en ribera de (¿ea, que auie estonces nom-

5 bre Donnos Santos — et dize la estoria que
este monesterio es Sant Fagund — et metióse
alli monge pora seruir a Dios et  por complir
aquello que prometiera.

Aquí se acaba el regnado deste rey don
io Alffonso. Et regno xvi° rey después del rey

don Pelayo.

iE l  regnado del rey don Ramiro el n°, f¿0v.
ET XVU DESPUES DEL REY DON PELAYO, SE

15 COMIENQA.

683. El capitulo de como reyno aquell rey don
Ramiro et de como priso a aquel so hermano
don Alffonso quel diera el regno.

90
De como este rey don Ramiro regno dicho

lo auemos en el capitulo de ante deste, ca
ouo ell el regno dexandol el rey don Alffonso,
so hermano, et dandol a ell. Et pues que este

25 rey don Ramiro el segundo recibió el senno-
rio, regno xix annos et II meses. Et comentó-
se el primero anno del so regnado en la era
de dcccc et xxxix annos, et andaua otrossi
estonces ell anno de la Encarnation del Sen-

30 ñor en DCCCC et un anno, et el dell imperio
de Loys emperador de Roma en un annos, et
el dell papa Johan en n annos, et el de Abder-
rahmen rey de Cordoua en xin, et  el de los
alaraues en ccc et  xn. Este rey don Ramiro

rey de Cordoua en vil, et el de los alaraues
en CCC et vi. Este rey don Alfonso el quarto
caso con una duenna que auie nombre donna
Xemena, et fizo en ella un fijo a que dixieron
Ordonno el Malo; et matáronle acerca de
Cordoua.

Et del segundo anno fasta el quinto del
regnado deste rey don Alffonso non fallamos
razón que de contar sea que a esta estoria
pertenesca, sinon tanto que en el segundo
anno deste rey don Alfonso murió ell papa
Formosio, et fue puesto en so logar Bonifaz
el quinto; et cumpliéronse con el c et  xn apos-
toligos; et este Bonifaz papa non uisco mas
de lili meses. E t  pues que el fue muerto, pu-
sieron en su lugar a Esteuan el sexto; et
fueron con ell c et xm apostoligos; et este
papa Esteuan otrossi non duro sínon poco,
et murió. Et  alijaron en pos ell a Romano el
primero; et cumpliéronse con ell c et xini
apostoligos. Et este anno otrossi murió ell
emperador Arnulffo. E t  regno empos ell so
fijo Loys e l  tercero xi annos. Et en el tercero
anno otrossi deste rey don Alffonso murió el
papa Romano, et  fue puesto en so logar Teo-
doro el segundo; et fu'eron con el c et  xv apos-
toligos. Et en el quarto anno del regnado otros-
si deste rey don Alffonso murió aquell papa
Theodoro, et pusieron en so logar a Johan ell

F. 50. ViH°; et fueron 1 con el c et xvi apostoligos.

682. El capitulo de como este rey don Alffonso
dio el regno a so hermano don Ramiro, et
entro el en orden.

as era muy fuerte guerrero contra los moros, et
estando ell en (¿amora sacando su hueste et
ayuntándola pora yrles correr la tierra, uenol
mandado como so hermano don Alffonso era
salido de la orden. Ca en uerdad assi como se

Andados v annos del regnado deste rey
don Alffonso— et fue esto en la era de dcccc
et xxxvn annos, et andaua estonces otrossi
ell anno de la Encarnation del Sennor en dccc
et XCVili, et el dell imperio de Loys empera- 40 el metiera con liuiandad en ella, assi se salió

otrossi della con poco seso, et fuerase pora
León et alijarase y pora cobrar el regno. Et el
rey don Ramiro quando aquello oyo fuesse
pora León con aquella hueste que tenie ayun-
tada, et cerco y a so hermano don Alffonso,
et  touol y cercado lí annos. Et en esse anno
murió Johan papa, et fue puesto en so logar
Beneyto el quarto; et fueron con ell c et xvn
apostoligos. Agora dexamos aquí esta razón

dor de Roma en tres annos— esse anno este
rey don Alffonso el quarto quiso escoger
carrera de penitentia, et mas por liuiandat
de coraron que por  otra santidad ninguna.
Et fizo uoto, esto es promission, de entrar en
orden, et puso de fazer rey en so logar a don
Ramiro so hermano. Et assi como lo puso,
assi lo  cumplió. Et enuio luego mandado a so
hermano don Ramiro, que era en Viseo, que
uiniesse a ell, ca se querie el partir del regno so et  tornaremos a contar de como los castella-
et darle a ell. Don Ramiro, luego que aquello nos dieron consejo a auer cabdiello de su sen-
oyo, uenose pora (¿amora con grand caualle- norio.

2 ccc vi tam&í/H TA.—F.l dicen quinto, en K sobre ras-
yado in, antes diría quarto, T.l omiten -12 Formoso T.
—23 xi anuos £77, honse meses .1.-40 xc et vni tam-
bién T.L— 42 EfA dicen quinto, T suprimo.

13 Titulo de T, en E hay sólo el titulo para una minia,
tura El n<> rey don Ramiro de loe reye de León —26 x>x
T, xx El A.— 28 xxxn EIT, trinta et doue A.— 30 nccc e t  x
T, oito<;ento3 et nouenta et qinco A, I como E.
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684. El capitulo de como los ricos omnes de
Castiella alearon conde a Fernand Gon-
zález.

dell, et mucho mas, adelant lo contaremos
mas complidamientre do sera el logar conui-
niente. Et quando este conde Fernand Gon-
zález uio que era sennor de Castiella, alzo las
manos contral cielo et  gradesciolo mucho a
Dios et dixo: «Sennor, ruegote que me ualas
et que me ayudes en tal guisa por que te yo
pueda seruir et sacar Castiella de la premia
en que esta, et dame seso et entendimiento

Andado aquel primer anno del regnado del
rey don Ramiro, demientre que el tenie cer-
cado en León a don Alífonso, so hermano, el

F. 51. monge, ouieron so conseio los ricos ■ omnes
et los otros caualleros de Castiella de alzar
por conde a Fernán González, fijo de Gon- io como lo pueda fazer, de manera porque tu te
Zalo Nunnez, ca era ya a essa sazón grand
cauallero, et de tomarle por  sennor, ca le

5

tengas por seruido de mi et cobren castella-
nos alguna cosa de lo que perdieron; ca, Sen-

amauan mucho et preciauanle todos. Et  non
fazien en ello sin guisa, ca ell era muy uerda-

nor, luengo tiempo ha que uiuen muy apre-
miados e t  muy crebantados de los moros. Et

dero en su palabra, et derechero en juyzio, et  15 si por alguna nuestra culpa cayemos nos en
buen cauallero en armas, et  mui esforzado,
et gano mucha tierra de moros, assi como lo
diremos adelant, e t  ensancho Castiella quanto

la tu yra, pidote merced por la tu piadad et
por la tu mesura, que se tire la tu sanna de
sobre nos. Ca, Sennor, de todas partes so-

el mas pudo. Ca estonces, esquantra Nauarra, mos maltrechos et  apremiados malamientre
Oca era moion de Castiella; et esquantra León, 20 de moros et de cristianos; et tan grand es la
Fitero de la Vega; et en aquella sazón tenien
moros el castiello que dizen Carazo. Et esto
fizieron los castellanos a Fernand González,
lo uno porque era bueno et muy esforzado,
lo al porque fuesse mas onrrado el sennor 25 destas premias». El conde fizo esta su oration
que ouiessen dalli adelant. Ca pero que era
Castiella pequenno logar, siempre ouo y om-
nes buenos et entendudos et muy leales, et
que punnaron en llegar su sennor a la mayor
onrra que pudieron et al mayor estado. Et  30 assi como lo diremos adelant en so logar en
pues que e l  fue sennor de Castiella, tan en
paz touo la tierra et tan deffenduda, que
todos dauan gracias et loores a Dios por que
tal sennor les diera. Este conde Fernand

nuestra quexa, que non sabemos al que fazer
sinon atender todos la tu merced. Et, Sennor,
seyen'do yo tu uassallo, et faziendome tuFs /
merced et ayuda, cuedo yo sacar a Castiella

de toda su uoluntat, et  oyol Dios de todo lo
quel demando. Et salió con sos uassallos
contra los moros, e t  ouo con ellos grandes
lides et grandes batallas, et uencio siempre,

la estoria de las sus razones. Agora dexa aqui
la estoria de fablar desto et torna a contar
daquel don Ramiro el segundo que era rey
de León.

González gano de los moros Osma et Sant 35
Esteuan, et otros logares muchos que torno
a poder de cristianos. Et pues que Fernand
González fue cuende, quedaron los reys de
León de fazer a Castiella los tuertos et las
grauezas que solien, ca los refreno el de guisa 40
por so atreuimiento et so esfuerzo, que de
Pisuerga a aca non pudieron nin osaron fazer-
le pesar ninguno. Pero el con tod esto non
quedo de guerrear con moros. Este conde fizo
el monesterio de Arlanza et enrriqueciol de 45
muchos buenos heredamientos. Et esto todo

9 otros falta, en T.—ll ca ya era gr. cau. a aquella
saz. e de f.— 13 m.  yl preciauan t. T. —15 uerd. de p.
—16 c. d armas et  gano T.—19 est. falta en T. - 21 Futero
a aq. saz. T —22 Carado TI, en ¡ ar sobre raspado, Cora- 50
<;o h. -estol T. 23 Goncalez dice E.—a F.  G. falta en T.
—26 souiessen 7'. — que Cast era peq. 29 et  puñ. de
11. a su seú. la  m.  1 .—30 al también en 7/est .  e t  flzol
conde el rey don Ramiro Et  pues 34 F. G. falta en
7.-35 moros 1 1‘, en E añadido sobre el revisión.— Osma
El, Espanna 7 . - 37  que el fue 7.—39 et  ¡os agrauía-
mientoe que T.—42 r. repite non pud. non p. y tacha
uno — 43 fazerle pesar n. 1', fazer loa posares ninguno E,
facer os pesares a nengun .1, f .  les pesares ningunos f.—
Pero con t. e. n. quedaua el de g. T.— 44 conde falta en T.

685. El capitulo de como aquel rey don Ramiro
priso a sos sobrinos et a so hermano con
ellos et los cegó.

Andados dos annos del regnado deste rey
don Ramiro— et fue esto en la era de DCCCC
et xl annos, et andaua otrossi estonces ell
anno de la Encarnation del Sennor en DCCCC
et 11, et el dell imperio de Loys emperador de
Roma en un — demientre que este rey don
Ramiro tenie a so hermano don Alffonso cer-
cado en León, assi como auemos dicho, alza-
ronsele en Asturias don Alffonso et don Or-
donno et don Ramiro, fijos del rey don Fruela;
et onrrauan todos a don Alffonso por que

6 íi Señor. — 7 ay. et me des esfuerzo et poder en tal g.
por q. yo pueda sacar Cast. 1'. 10 ont. por que lo p. 7'.—
te tu 1 —11 ten de mi seru. et que cobr. loa cast. T.—
15 nuestra falta en í . -  cayamos T.— 17 por falta en T.—
tu falta en ¡ .—13 todas las partes somos nos m.  7'.—
24 yo falta en 7'. 25 de aquestas pr. 7’.— 26 toda buena
uolumptad T. —Dios en todo 7'. — 27 quel pidió Et  T. —
41 La era y los años en A1T igual que en E.
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era mayor, et catauanle por rey. Et los astu-
rianos consejaran esto de fazerse desta guisa
con grand pesar que auien por que, quando
el rey don Aiffonso dexo el reyno et fue so
hermano don Ramiro aleado rey, non fueron
ellos y llamados. Et  por ende consintien a
aquellos tres hermanos por que se alearan
allí, et tenien con ellos. Et essos asturianos
enuiaron estonces engannosamientre los man-
daderos al rey don Ramiro a dezirle que que-
den fablar con ell. Et ellos queriente prender
et meterle en manos et en poder de aquellos
infantes fijos del rey don Fruela. Et el rey don
Ramiro fue pora alia, mas con grand hueste,
ca entendió la nemiga quel querien fazer. Et

hueste muy grand, et fue entrar por el regno
de Toledo, et cerco Madrit, et crebanto los
muros et robo toda la uilla et quemóla, et leuo
ende muchos moros catiuos; et tornóse dalli
pora su tierra muy onrrado et en paz. En tod
esto, Agciffa, un princep de moros que era
muy poderoso, quand esto uio, llego muy
grand hueste de moros et comento de gue-
rrear a Castiella et de fazerle grand danno.
Et  el conde Fernand Goncalez que era eston-
ces sennor del la, luego que sopo del fecho da-
quel moro, enuiolo dezír al rey don Ramiro de
León. E t  el rey don Ramiro, quando lo oyo,
non se quiso membrar del mal quel fizieran
los ricos omnes de Castiella, et saco luego su

lídio con ellos et prisoíos et leuolos consigo,
et metidos en la cárcel con so hermano don
Aiffonso. Et después a poco de tiempo mandó-
les sacar los oíos a los sobrinos et  a so her-
mano don Aiffonso. Empos esto fizo un mo- bo ron que eran en Osma. E t  quando llegaron,
nesterio cerca de León a onrra de sant Julián,
et metió aHi all hermano et a aquellos sos so-
brinos, et mandóles y dar quanto ouiessen
mester fasta en su muerte. Aquel rey don
Aiffonso auie regnado v annos quando dexo as otros fuxieron. Et leuaron daquella vez los

hueste muy grand, et fue ayudar al conde
Fernand González. Et ayuntáronse amas las
huestes, la del rey et  de los castellanos, en
uno, et fueron contra los moros que les dixie-

fallaron los y, et lidiaron con ellos; et tan fie-
ramientre los ferieron, que por la merced de
Dios fueron uengudos los moros, et murieron
y muchos dellos, et  catiuaron muchos, et los

cristianos muchos moros et muchos despoios.
Et tornóse el rey don Ramiro pora León con
grand onrra, et el conde Fernand Gongalez
finco en su tierra con grand bienandanza. Mas

el regno, assi como dixiemos, et al cabo da-
queilos V annos cegáronle et uisco después 11
annos et Vil meses, et murió, et fue enterrado
en esse monesterio de sant Julián con su mu-
gier donna Xemena et con sos sobrinos. Et so agora dexamos aqui las otras razones et dire-
assi como dize don Lucas de Tuy fizo esse * “
rey don Ramiro después buena penitentia por

F. ¿2» este fecho. Esse I anno en que esto contecio
murió el papa Beneyto, et pusieron en so lo-
gar a León el quinto; et fueron con este c et 35
xvin apostoligos. Et pues que ouo xl dias
complidos en ell apostoligado prisol un clé-
rigo de missa que auie nombre Cristoual, et
echol en la cárcel por mal que fazie en la
eglesia, et fue el puesto en so logar. Et fue- 40 et mi— el conde Fernand 1 González, auiendo F52v.
ron desta guisa con ell c et xix apostoligos; a coragon de fazer séruicio a Dios et de ga-
et fue este el primero apostoligo que Cristo- nar prez et onrra, comento de guerrear a los
ual ouo nombre. moros muy de rezio, et fue cercar un castie-

11o muy fuerte que a nombre Carago, et yaze
686. El capitulo de como el rey don Ramiro de 45 en somo de una sierra muy alta que tenien

León et el conde Fernán González de Cas- los moros estonces. Et combatiol tan fuerte,
Helia lidiaron con los moros et los uencie- que los moros non se pudieron tener nin de-

mos del conde Fernand González.

687. El capitulo de como el conde Fernand
González cerco a Carado, et de comol priso.

Andados mi annos del regnado del rey don
Ramiro— et fue esto en la era de DCCCC et
xlii annos, et andaua otrossi estonces ell
anno de la Encarnation del Sennor en DCCCC

ron. fender por ninguna guisa, et ouieron a dar el
castiello al conde por fuerga. En este anno

Andados m annos del regnado deste rey so murió el papa Cristoual, et fue puesto en so
don Ramiro— que fue en la era de dcccc et
xl et  uno, et andaua otrossi estonces ell anno
de la Encarnation del Sennor en DCCCC et
tres annos— saco este rey don Ramiro su

31 que fue... et uno T. falta en El, en .’. falta la era
y el año.

logar Sergio el tercero; et fueron con el C et
XX apostoligos.

4 tornos para su t. mucho o. et en p. Atjoyfa un moro
pod. T—9 fazer y gr. T.—11 sefl. de Castilla quando lo
aopo enbiolo T.—¿8 E dice Goncal.— 31 E dice Goncalez.
— 41 auíondo cor. T.—47 ae le pud. deffend. T.—49 con-
de mal su grado Et  este T.
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688. El capitulo de como el conde Fernand
Gonfaluez llamo sus uassallos a consseio,
et de lo que dixo Gonfaluo Diaz.

chas otras cosas se despien de ell auer; et en F.
tal fecho como este non lo deuemos escusar,
caen la lid pone ell omne a las uezes el cuer-
po et ell alma quel non tiene pro oro nin pla-
ta nin cosa que aya. Demas, los moros son
muchos et muy bien guisados, et nos somos
pocos et muy menguados de armas; et si por
peccados nos uencen, seremos todos muer-
tos. Onde en fincar esta lid por prometer o

Andados v annos del regnado daquel rey
don Ramiro— et fue esto en la era de DCCCC
et x l  c t  tres annos, et andaua otrossi eston-
ces ell atino de la Encarnation del Sennor en
DCCCC et v annos, et el dell imperio de Loys
emperador de Roma en vil— en este anuo 10 por dar, tengo yo que esto serie lo  meior que
aqui dicho, AlmanQor, que era el mas podero-
so moro de aquend la mar so Abderrahmen rey
de Cordoua, quando oyo dezir como el conde
Fernand Gon aluez auie preso el castiello
que dizien Carado, ouo ende muy grand pesar 15
et touosc por maltrecho. Et enuio luego mu-
chos porteros con sus cartas por toda tierra
de moros que fuessen luego con ell caualleros
et peones; et cuenta la estoria que tan grand
fue el poder que ayunto de reys et de caua- 20
lleros et de otros omnes de armas, que ouo
y mas de vil legiones. Et sobrestá cuenta de-
parten los omnes buenos et sabios de cuen-
tos de estorias de armas, et dizen que una
legión es vi mili et  vi cientos et lx et vi, todo 25 (jalo et cotar quanto el dixo, que las cosas
de vi en vi; et de tal cuenta como esta dize la
estoria que se ayuntaron a Alman or  en aque-
lla hueste que traye mas de vn legiones. Et el
conde Fernand González, quando oyo dezir
que Almanijor auie mouido con tan grand 30 foyr della, deue morir lo mas onrradamientrp
hueste et uinie menazando quel non fincarte
tierra nin logar o nol fuesse uuscar, enuio
luego sus cartas por toda Castiella que ui-
niessen a el todos sos uassallos, ca mucho
era mester. Et ellos luego que uieron las car- 35
tas, uinieronse pora el muy de grado. Et el
ouo con ellos so acuerdo, et rogóles quel con-
seiassen qual serie lo meior: de yr a los mo-
ros, o atenderlos. Et estonces fablo Gonzalo
Díaz, un cauallero muy sesudo, et dixo: «Sen- 40 guardarse de fazer mal fecho, nin gelo puede
ñor, non me semeia que tiempo tenemos nin
sazón pora lidiar con los moros; mas si algu-
na carrera pudiessemos fallar por o se des-
uiasse esta lid tenerlo ya yo por bien. Et non
nos deuemos recelar de pecho nin de otra 45
cosa qualquier por o pudiessemos amanssar
los moros et ganar dellos treguas, ca en mu-

5

nos podriemos y fazer. Et,  sennor, si yo aquí
fable sin guisa, ruegouos que me lo perdo-
nedes, et diga cada uno lo mejor que enten-
diere».

689. El capitulo de como el conde Fernand
González esforfo sos caualleros pora la ba-
talla.

El conde non se pago del conseio quel Gon-
zalo Díaz daua, et fue muy sannudo por ende,
pero que lo non mostro nin le recudió braua-
mientre, mas contradixol todo lo que dixíera
et razono assi: «Quiero responder a don Gon-

que ell a aquí mostrado sol non son de oyr nin
de retraer. Dixo de la primera que escusemos
el lidiar. Mas pero digo yo a esto que, pues
que omne non puede escusar la muerte nin

que pudiere. Et en ganar nos treguas de los
moros por pecharles algo, de sennores que
somos, fazernos emos sieruos; et  en uez de
sacar Castiella de la premia en que esta, do-
blargela emos. Et aquellos donde nos ueni-
mos siempre guardaron lealtad, et  por esso
se preciaron; et por guardarla muy bien, ol-
uidaron sus muertes, et desta guisa acabda-
ron quanto quisieron; et todauia punnaron en

ninguno prouar nin retraer, ca non fizieron
por que nin quisieron auer heredamiento por
o ellos menos uaüessen. Et  de todos quantos

1 diaplende O, esplende T.— 3 pone omne TO,—7 poca
coupsña et muy r, muy poca comp. et muy 0. — 8 todo»
dcscabeayadoa Mas en fine. T, todos desbaratados et
toda Castiella perdida et metida so bu señorío Mas en f.
O.— 11 fazer por non perder assi el señor si yo T, t. por
non nos perder assi por nuestra mengua nin serie pro
ninguna si ti la merced de nro señor Jesu Christo E se-
ñor si yo 0 —13 et diga... ent. T, et diga c vno mejor q.
y ouiere et entendiere 0,/q.tta en E:\l.~ 20 quelle .1, que
E; quel daua G. D. TU.—23 contra! dixo de todo et dixo
assi T, contra dixol el t. et dixo O.—25 cotar T, contar
Ef, contrallar O; Gonqaluo contra o que diso q. 4.—
2(5 mostradas T.—27 nin de dezir Diz de T, n. otrosí de
dezir Et  dize o.—28 pero pues que T; Mas como orno
non Be puede esc. de la m. O—-29 puede desuiar la m.
T.—30 lo TO, ho 4,1a E.—31 nos c... (un blanco) de los
T, 0 como E.—32 do falta, en i’, ito en O.—37 muy falta en
T, no en 0. —38 acabaron TO.— 40 de f. m. f. falta en T,
no cu 0. —41 pr. nin falta en TU.

3 Edice Goncaluo.— 10 vn ETLL.—12 so el rey Abde-
rraheme quando T. —13 o. de commo T, o. dezir que O.
—14 pr. Car. T, tomado el casi, de Car. 0.— 15 muy fal-
ta en T — 17 sus y toda faltan en T.— 18 mor. commo fu.
T — 20 grant poder ay. T. — 22 vn E/4, doze O, vi T; vi
leg et una leg. es m m. T.— 25 et vi El conde F. G.
quando T, et seys caualleros E el c. F. G. q. O.— 30 dezir
de commo Alna. TU.— 31 hueste et que! auie menazado
T.— 32 o nol E, o u uon 4 ,  do non lo í,  a do lo non O. ■ uel
non T.— 33 toda falta en T no en 0.— 34 todos falta en
TO.— ca era mucho menester T.— 38 p. el falta en T, a el
0,-40 dixo assi T, no O.—47 regona T comp. cal. b 37 rar.
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en el mundo uiuen, estos fueron los que
meior aguardaron sennores, et teniense por
debdores de morir ante que ellos; et catando
esto ganaron el buen prez que an; et maguer
que el sennor fizbsse contra ellos alguna
cosa sin guisa, nunqua se ellos touieron por
ende sanna uíeia condesada. Quando el rey
Rodrigo perdió la tierra, assi como sabedes,
non finco en toda Espanna tie ra de cristianos
sinon Asturias et Castiella Uieia sennera; et
es esta en que nos uiuimos agora, et la que
nuestros auuelos deffendieron con muy grand
lazeria, ca fueron muy affrontados por que
eran pocos et  tenien muy poca tierra, et pa-
descieron mucha lazeria de guerra et de fam-
bre. Et  con tod aquello, de lo ageno siempre
ganaron, et de lo suyo non perdieron; et por
miedo de muerte non quisieron fazer yerro
nin cosa que les mal estidiesse. Et  por esta
carrera uencieron sos enemigos. E t  lo que
ellos fizieron deue a nos uenir emient, et

j’á.H'. abordándonos deilo et guardándolo, nuqua
erraremos. Mas dexemos agora aquí los pa-
rientes, et tornemos en lo nuestro, et  guise-
mosnos pora yr a la batalla, et non lo dexe-
mos por miedo de la muerte. E t  ayudándonos
Dios et nuestra lealdad, uenqremos los moros
et sacaremos Castiella de premia et de cre-
banto. Et non nos deuemos espantar por que
ellos son muchos, ca mas pueden tres leones
que X mili oueias, et matarien xxx lobos a xxx
mil corderos. Et, amigos, seet ciertos que nos
uen remos a Almanqor desta uez, et sera
grand la mi onrra et la uuestra mayor, et fa-
redes de mi el meior omne de Espanna».

690. El capitulo de como frey Pelayo fablo
con el conde Fernand González, et dixol que
el uen rie la batalla.

Quando el conde ouo acabada esta su ra-
zón et esforzada su yente, mouiosse de Mun-
no con toda su hueste, et fuesse pora tara.
Et otro dia caualgo allí un cauallo, et fue
correr mont; et fallo un puerco dentro en
una grand montanna. El puerco acogióse a

una cueua do solie maner; pero non se asscs-
scgo en essa cueua, et  fuxo pora una hermita
que auic y en essa montanna, et entro, et me-
tióse tras el altar. Et aquella hermita estaua

5 toda cubierta de una yedra, assi que fascas
non parescie della ninguna cosa; et uiuien y
tres monges muy lazradamientre; et dizien a
aquel lugar Sant Pedro. Et el conde non pudo
yr de bestia por la montanna tras el puerco,

io et ouo a descender del cauallo et yr de pie. Et
assi como llego, entro por la eglcsia et fue
all altar allí do yazie el puerco; ct  quando uio
aquel lugar tan onrrado, recelóse dell, et non
quiso matar el puerco; et dixo assi como en

15 faziendo oración. «Sennor Dios a quien te-
men todas las cosas del mundo, tu me perdo-
na si yo en esta entrada erre, ca non sabia
nada de la santidad deste logar; et sabiéndo-
lo, non fiziera y enoyo, ante uiniera y en ro-

so meria et diera y offrendas. Mas perdóname
tu, sennor, et dame esfuerzo et ayuda contra
aquella yent pagana que uiene destroyr a Cas-
tiella; ca si la tu non amparas, yo por perdida
la tengo». Quando el conde ouo acabada esta

25 su oración, ueno a ell ell uno daquellos tres
monges, et auie nombre Pelayo, et preguntol
que quien era et que demandaua. El conde
non se le encubrió, et dixo que se apartara
de su mesnada, et que entrara empos aquel

so puerco. Dixol estonces el monge: «ruegote
por Dios et por tu  mesura que seas mió hués-
ped et darte he pan de ordío que comas, ca
non tengo trigo, et de lo al que pudiere auer».
El conde non se le paro en caro, mas fizo lo

35 quel aquel monge don Pelayo rogaua; et finco
allí aquella noche, et recibió ell ospedado da-
quel sancto fradre. > Otro dia dixo frey Pelayo F. 54.
al conde: «Sennor, por cierto sepas que guia-
ra Dios la tu fazienda assi que tu liendras tod

4o el poder de Alman or  et auras grand batalla
con los moros, et uencerlos as, et mataras y
tantos que non auran cuenta. Et cobraras una
grand partida de la tierra, et uerteras mucha
sangre de reys et de grandes omnes; et la tu

45 bienandanza sera tan grand, que por tod el
mundo sera sonada ¡a tu  caualleria. Pero digo-

1 se aseguro (seg. 0) en la cueua TO. —3 a. y et  met. T,
y a. et met. 0.— 5 t. <;ercada duna TU.— 6 della nada et
7'0.— 9 tr. el p. falta en 7’0.—10 ouo a yr de pie et entro
por T, ouose de apear et arrendo el cau. porque non se]
fuesse et fuese el coud por do entro el puerco adelante
et eutro a 0.— 11 yglesia et llego al alt. Tu.—14 assi Se-
ñor 70.-17 esto erre ca yo non T; entrada falta tam-
bién en O.— 18 nada desta sant. ca sab. 7', n. desta s. ca
si yo lo sepiera >>.— 22 contra ja yente 7'0. — destruyr Cas-
tilla T.—23 si tu non la 7‘. —24 esta falta en Tu. — 26 m.
que a. TU.—27 pr. quien era o que d. 7’.,.— 28 dixol Tu.—
29 entr. allí en pos daquel 7'0.—34 paro El, paren .1 . pago
7'; non se le puso a escaso mas o.— 35 quel monge le rog.
0, quel rog. T— 37 daq. frayre 7'.—39 tu falta en TV. —
41 y EL4Ü, oy (?) T.

2 tenlease T, tienense Ef, teerse .4.-3 antellos T, ante
ca elle» .4.— 4 el falta en TA.—5 escontra 7 . -6  nuncal
ton. ellos por T nunca elles teñeron por .4 . I como E.—
10 señera aquella en q. nos a#, uenimos et le T.—14 po-
cos et en poca t. T.—16 aq. siempre g. de lo ag. et 7'.—
17 perd. ca por 7'.—18 mu nuuca quis. 1.-20 u. loa en.
T.—21 nos ET, todos nosotros ".—23 Mae ae- loe par. et
7', Mas ag. dex. loe pat. et. o. —26 Et EA1, Ca TU.—27 u.
a los T’O.— 28 6- a C. Tu.—31 mat. falta en T, no en V.—
xxt mili T0.1, ut mili El.— 33 u. A. esta T.— 41 ac. su r. et
ouo (o. assi t>) esforzada 7'0.—42 Muflo 7', Muñón o. man-
nana El, manaa .4.-44 Et (falta en T) desi cau. en un
cau. 7’0.— 45 dentro falta en O.— 46 gr. conpaña et fue en-
pos el Et el puerco ac. 7'; et fue empos del también en 0.
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te tanto que seras dos uezes preso. E t  quanto
te yo he agora dicho ten por cierto que assi
sera. E t  ante de tercer día seras en muy grand
cueyta, ca ueras toda tu  yente muy espanta-
da por un signo muy fuerte que ueran, et non
aura y tan esforzado que desmayado non sea;
mas conortalos tu  luego lo  meior que pudie-
res, et departirles as tu  otrossi el signo lo
meior que tu sopieres; et ellos perderán lue-
go todo el miedo. Et desoy mas uete a buena 10 todos uinien cubiertos dellos; et uinien tan-
uentura con esto que as oydo, ca fallaras los
tuyos muy tristes por ti, faziendo llantos et
duelo, ca tienen que eres preso o que te ma-
taron moros* et que fincan sin sennor et sin
todo conseio. Mas ruegote et pidote yo esto 15 des uozes et tan grandes gritos et faziendo
en don: que pues que ouieres el campo uen-
Zudo, que te acuerdes desta companna tan
lazrada et deste logar tan pobre, et del ospe-
dado tan flaco que y tomeste; ca tres mon-
ges senneros estamos aquí et fazemos pobre 20 Et  acaescio alli aquella ora el signo quel monge
uida, et si Dios non nos enuia la su mercet,
bestias fieras nos combran aquí. E l  conde re-
cudió! como omne ensennado et dixo assi:
«Don frey Pelayo, non uos temades de perder
el seruicio que en mi fiziestes, casi  Dios esta 95 la tierra et sumióse el cauallo con el cauallero.
lid me dexa uencer, prometo a este logar tod
et  mío quinto que y ganare, et  demas, quan-
do yo moriere, aqui me enterrare, por tal que
este logar sea por mi onrrado et mejorado. Et
fare y otra eglesia mayor que esta en que 30 si nos ouieramos tornados, ca por oio lo
puedan guarecer mas monges et mayor con- uemos que Dios quiere ayudar a los moros;
uento que este, et darles he en que uiuan et pues ¿como podremos nos yr contra ellos?»
todo lo que ouieren mester». Dixoles estonces e! conde: «amigos, non lo

fagades assi, nin querades ganar en poco mal
691. El capitulo de como el conde esfuer aua 35 prez por siempre, nin desmayedes sin feridas,

sus compannas por el miedo que ouieron del nin demostredes en uos tal couardia como
cauallero que se sumió, et de como lidio con esta; ca departiruos quiero yo lo que muestra
Almanfor yl uencio. este signo et lo que quiere ser: sabet que

pues que uos fazedes somir la tierra ante uos,
Aquella ora se espidió el conde del monge 40 que es tan dura et tan fuerte ¿quales cosas

et uenose pora Lara. Et los suyos que por el otras uos podran sofrir? Et uos todos sodes
auien ya fecho grand duelo, quandol uieron, el  omnes de alta guisa, et ueo agora uuestros co-
lloro et  el llanto que fizieran todo se les torno razones enflaquescer contra yentes que non
en gozo et en alegria. El conde conto estonces
a sos uassallos como le contesciera con aquel 45
frayre que fallara, et comol diera buena po-
sada. Otro dia buena mannana mando mouer

sus yentes, que eran tan pocas que auie de la
otra parte de los moros mili pora uno de los
cristianos; mas como quier quefuessen pocos,
eran tan buenos caualleros et tan esforza-
dos quanto mester era, et auien muy a cora- FH4v,
Zon de ayudar a so sennor. Los cristianos et
los moros ueyense unos a otros, et uinien los
unos contra los otros. Et  tan grand era el
gentío de los moros, que oteros et  ualles

6

niendo trompas et annafiles et faziendo grand
alegría, cuedando que ligeramientre uemjrien
et  que prendrien a tan pocos cristianos cuerno
a ellos semeiauan. Et uinien dando tan gran-

tan grand roydo, que semeiaua que tod el
mundo uinie alli. Et  el conde Fernán Gonzá-
lez estaua estonces quedo en un logar, et
cobdiciaua ya uerse ayuntado con los moros.

dixiera al conde; ca un cauallero de los suyos,
omne arreziado et  muy ualiente, caualgaua
un muy buen cauallo ligero et  fermoso, et díol
de las espuelas por salir adelante, et abrióse

Estonces fueron todos muy espantados et di-
xieron: «por nuestros peccados fue esto que
assi contescio agora, et bien semeia que Dios
nos a desamparados; et fizieramos meior seso

1 q. bien auie de parte TO.—2 uno dellos mas T, vno
de los del conde mas O.— 4 eran muy b. c. et auien 7'. e.
muy b.  c.  ademas et asi au. 0.—5 muy gran.t oor. T, m.
buen c. 0 . -7  uey. ya unos 7', veyan se los vnos 0.—10 to-
dos viinam cubertes delles A, todos uinien cubiertos T,
todo uiuie cubierto dellos EJ, todo venie cubierto 0. —
13 et prendrien todos aquellos crÍBt. E t  uin. 7'0.—15 et t.
g. g. falta en T0.—18 G. con los suyos estaua quedo T,
G- est. y muy q. 0. —20 ac. aquel ora 1’. —22 caualgo 7'0.—
23 m. b. falta T0.—f. et tiriol de las T, flriol de las
también 0.—Í5 e l  cauallero o. el cauallo T, o canal leiro
canno (tic) cauallo A, e cauallero O, / como E —20 muy
falta en 7‘, no en <>.— 27 peco, conteceo esto ag. et A, pee.
nos oontes io  esto et Tt>, 1 como E.—30 por el olo lo uee-
mos T.— 32 contra e l  Ti).— 33 non f. T, n. lo  queradee
fazer 0.—34 en  poco falta en TO.—35 precio pora T.—
37 departirnos i-JO, departir T.— demuestra l\ no 0. —
88 et lo q... sabet que falta en T0. —39 que nos tasemos
70.—ante nos T, falta en 0.—41 o. nos p. T, o. a nos p. 0.
—42 guisa E1A0, sangre 7'.

1 tanto El A, por (jierto 0, falta en T.—6 desmáyelo T.
—8 departelles tu o signa! A, depárteles el signo 7, de-
párteles lo mejor que sopieres el 8. W, 1 como E.—10 todo
falta en T,no <>.—ue a b. 1'".—15 sin con», ninguno Mas
7’. sin cobro uiug. Mas ".—16 ouieres uen ,ud<> el c. 7’0.—
17 coinp. lazdrada 7’".— 19 y touieras (tomaste u) oa nos
tres 7’".— 22 mere;, comer nos au aqui b. f. 7 ,  m. comer
hob yan a. las b. r. ".—23 dixol /’*'�—27 quinto de lo que
yo g. T. —28 me maudare enterrar l o .  —29 este santo
íog. sea 0, sea este santo lug. 7'.—mei. et otidr. l‘o.—
31 E dice guare' recur. —33 todo falla en r; todo quanto
ellos ou. 0.—40 Aquel ora T.—42 a. f. ya muy gr. 7 , a, f.
gr. 0. — 43 torno seles TÜ.—47 buena falta en 1 ,  de 0.
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son sínon como sombra. Et  uos non dcuedes
por esto auer ningún miedo, ca yo este dia
cobdiciaua uer et ser en tal affruenta con Al-
manzor en el campo. E t  agora uere de como los
castellanos sabedes guardar sennor». Pues
que el conde ouo acabada su razón et esforza-
das sus compannas como omne sesudo, man-
do luego desboluer el su pendón et fue ferir
en los moros muy esfonjadamientre; et yua
llamando «¡Castiella!» Los castellanos otrossi
fueron ferir aquella ora muy de rezio en los
moros. Et  fue y muy bueno Gustio González
con dos sos fijos que tenie y consigo mance-
biellos, et fazíen muy grand danno en los mo-
ros. Otrossi fue y muy bueno °don Velasco, et 15
Oruita Fernandez, alférez del conde, et otrossi
todos los otros que y eran. Et  tan grand sa-
bor auien los castellanos de lidiar et-ayudar et mi annos, et andaua otrossi estonces ell
a so sennor, que non auien cuedado de la anno de la Encarnation del Sennor en dcccc
muerte; et tan buenos fueron y todos, que 20 et vi annos— saco ell rey don Ramiro su hueste
uencieron tod el poder de los moros et fizie-

55. ron foyr a Almanzor et con muy 1 pocos caua-
Ueros. Et aili mostro Dios aquel dia el so po-
der qual era, de uencer ccc  caualleros a tan
grand gentío de moros et a tan grand sennor 25 González, conde de Castiella, eran acordados

muy grand, et leuo consigo a Fernand Gonzá-
lez, conde de Castiella, et fue sobre Qarago-
Za. Mas Abenahia, que era ende rey estonces,
quando uio que el rey don Ramiro et Fernand

et tan poderoso como Almanzor. Et Almanzor
era como en logar de rey entre los moros, et
llamauanle ellos en so arauigo alhagib que
quiere dezir en castellano tanto como «omne

et abenidos en uno, ouo muy. grand miedo
dellos, et tornóse uassallo del rey don Ra-
miro con toda su tierra, et mintió a Abderrah-
men, rey de Cordoua, cuyo uassallo era. Et

395
contado ante desto— et dio y muchas noble-
zas daquellas que fallaron en las tiendas de
los moros, et fizo muy grand algo al monge
cuyo huésped el fuera. Pues que esto ouo
allí fecho el conde, fuesse con todos los suyos
pora Burgos, et folgo y el et su companna ya-
quantos dias, et mando catar maestros pora
guarescer los que eran feridos. Mas agora
dexaremos aqui de tablar del conde et torna-
remos a contar del rey don Ramiro.

692. El capitulo de como el rey don Ramiro
fue sobre £arago$a et se torno so uassallo
Benahia, rey dessa cibdad.

Andados vi annos del regnado del rey don
Ramiro— et fue esto en la era de DCCCC et x l

que es en logar de rey», pero en otro logar so desi el rey don Ramiro fizo que le obedecies-
dize ell arzobispo don Rodrigo que alhagib en
ell arauigo tanto quiere dezir como «pestan-
na» en el castellano; mas esto adelante lo  dire-
mos en la estoria mas complidamientre quan-
do dixieremos de Yssem, que fue rey de Cor-
doua. Pues que los moros fueron uenzudos
et fuxieron del campo, fue el conde Fernand
González enpos ellos en alcanzo con algunos
de los suyos, et  mato muchos dellos. Entre

sen todas las fortalezas et los castiellos que
se le eran alzados en el regno de taragoza,
por fuerza et por crebanto que tes dio et por
sabiduría. 1 Et pues que esto ouíeron fecho FSSv.
allí, tornóse el rey don Ramiro pora León
muy onrradamientre; et el conde Fernand
González, pora Castiella, otrossi muy onrra-
do; et el rey don Ramiro et el conde Fernand
González pagados uno dotro et muy amigos.

tanto los que fincaron de los suyos cogieron «o Pues que ellos fueron uenidos, tiróse Abena-
el campo, et fallaron en las tiendas muchas hia de la postura que fiziera con el rey don
arcas llenas de oro et  de plata et muchos Ramiro, et mintiol et tornóse al uassallage del
uasos et armas et otras noblezas, assi que rey de Cordoua.
enrriquecieron todos los mas pora siempre. Et
desi fuesse el conde con todos los suyos pora «s 693. Et capitulo de como el rey don Ramiro
el monesterio de Sant Pedro — que era aquella uencio a Abderrahmen rey de Cordoua.
hermita do el monge le ouo por huésped yl
dixo como el uenzrie aquella batalla, como es Andados vn annos del regnado del rey don

Ramiro— et fue esto en la era de dcccc et xlv
i como falta en T.no en o .  — 3 cobd. de ueer me oon 5® annos, et andaua otrossi estonces ell anno de

Al. T. me oobd. ver con Al. 0. - 4  ag. falta en TO.— 10 otr.
falta en T, des! <7.-11 a. o. falta en 7 ti.—13 con todos
bus 7, et su» 0 — 14 fazie y muy T.—15 bueno Roy Bise-
ques et El.\ TO.— 10 otr. falta en TO.—lfi et de ay. T, no
0—21 mor. de guisa que furo Al. con 7’, mor. et fuyo
Al. oon 0.— 28 Al Oa Al í’u — 39 dellos Et los otros que
fino, robaron el campo T, dellos Et los q y f rob el o.
O — 42 lleüas 7’.— 43 nobl. muchas assi 70 . -44  mas EO,
demas 7'.— 45 fuesse Eo, fue 7’.— pora el EIAÜ, al T.—
4C q. era... a. desto falta en TO.

la Encarnation del Sennor en dcccc et vn
annos, et el dell imperio de Loys emperador
de Roma en VIH— vinieron Abderrahmen, rey

2 daq. nobl. TO.— fallara T.— 5 ouo fecho fuesse pora
Bu. T.—0 folgaron T, no 0.— 48 ni TI. seto A, n E.—
53 en vin ETA1.
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fiziestes mucho mal en Castiella grand tiempo
a en correrla dos uezes et tres all anno; et por
fazerle mayor mal, pusiestes uuestra amiz-
tad con los moros. E t  aun diz quel fiziestes

5 otro grand tuerto: que mientre que el fue co-
rrer Estremadura, quel entrastes en la tierra
robando et  astragando et faziendole y muy
grand danno. Onde uos enuia dezir que sil
queredes emendar estas querellas que a de

10 uos, et meiorar assi como fuere derecho, que
uos lo gradesqra et faredes en ello uuestra
bondad et uuestra mesura; si non, que uos
enuia desafiar». Quando el cauallero ouo aca-
bada su razón, dixo el rey assi: «Amigo, yd
dezir al conde quel non meiorare ninguna cosa
de quanto me ell enuia dezir; mas que me fago
muy marauillado del, como me oso enuiar a
desafiar, et quel tengo por loco en ello, et non
fue tan bien consejado como deuiera. Et mu-

de Cordoua, et Abenahia, rey de Qaragocja,
con grand hueste a tierra del rey don Ramiro,
c t  llegaron fasta Sietmancas. El rey don Ra-
miro, quando lo sopo, sal;o contra ellos, et
lidiaron allí, et fueron uen<;udos los moros; et
murieron y dellos lxxx uezes mili. Et esto
fue ciertamientre el dia de sant Yuste et de
sant Pastor, et aun dize don Lucas de Tuy
que era lunes. E t  Abenahia fue y preso; mas
los otros moros que foyr pudieron, metieron-
se en un castiello que dizien Alfcndiga, et  de-
xaron muy grandes aueres en el campo. Et el
rey don Ramiro, cobdiciando uerter de la san-
gre de los moros mas que los despoios dellos,
fue empos ellos en alcanzo, et  cercólos en
aquel castiello en que se metieran. Et Abdc-
rrahmen escapo allí de muerte con muy pocos
de los suyos, et fuxo. Et en aquel dia, assi
como cuenta la estoria, escurescio el sol, et
duróle la escureza quanto podrie ser una ora. 20 cho es agora lozano porque esta uez uencio
Et después desto, tornóse el rey don Ramiro
con los suyos con grandes ganancias de oro
et de plata et de piedras preciosas et de otras
cosas muchas, et  con muchos catiuos; et leuo
catiuo a Abenahia. Mas agora dexaremos 25 conde, et contol todo lo quel el rey enuiaua
aqui de fablar del rey don Ramiro, et  torna-
remos a contar del conde Fernand González.

los moros; mas dezidle que ayna le yre yo
uuscar, et  que se me non podra defender en
torre nin en cerca quel yo non saque ende».
Tornóse el cauallero con esta respuesta poral

dezir, quel non encubrió ende ninguna cosa, et
dixol quel auie muy fuerte menazado. Quan-
do el conde Fernand González oyo lo quel el
rey enuiaua dezir, ouo ende mui grand pesar;694. El capitulo de como el conde Fernand

González enuio dezir al rey de Nauarra quel 30 et mando llegar los ricos oinnes et los caua-
meiorasse los tuertos quel auie fechos, si Ueros et todos los otros de Castiella que eran
non quel desafiaua. y con ell por saber sos corazones. Et desque

fueron todos ayuntados, dixoles assi: «Ami-
Andados vm annos del regnado del rey don gos, muchas soberuias et muchos males nos

Ramiro — et fue esto en la era de DCCCC et x l  35 an fecho los nauarros, non les faziendo nin les
uuscando nos por que, et nunqua aun torne-
mos tiempo pora demandargelo: agora enme-
les dezir que nos meiorassen los tuertos et los
dannos que nos auien fechos, mas semeíame/

et Vi annos, et andaua otrossi ell anno de la
Encarnation del Sennor en DCCCC et vm, et el
dell imperio de Loys emperador de Roma en
ix—  enuio el conde Fernand González sus car-
tas por toda Castiella, que fuessen todos con 40 que doblárnoslos quieren; et sobresso enuio-

nos menazar el so rey don Sancho a mi et a
uos. Onde a mester que tomemos algún con-
seio porque nos uenguemos dellos o mura-
mos todos ante que soffrir tantos pesares.

F. 56. el, 1 caualleros et peones, fasta x dias. E t  desi,
pues que ell ouo ayuntado so poder, enuio
un cauallero al rey don Sancho de Nauarra a
dezirle que si querie emendarle los tuertos
que auie fechos a castellanos, si non quel en- 45 Et ruegouos, como a uassallos buenos et lea-
uiaua desafiar; et ensennol bien las razones,
et  castigol como dixiesse, et  quell mostrasse
quantas querellas auie dell. El cauallero fues-
se luego pora Nauarra, et assi como entro al
rey, besóle la mano et dixol: «Sennor, manda-
dero so del conde Fernand González, et  enuia-
uos dezir que a grand querella de uos por que

les, que los cometamos nos et que los non
dubdemos nin les mostreaos ninguna couar- F56v.

3 fazerles 'f, no 0.—5 tuerto F.O, raspado y puesto mal
T.— 7 tierra yl fizistee y gr. d. T t. et le  fezistes muy gr.

50 d. O.— 8 d E t  enbia. uos dezir TO —11 et que far. TO.—
12 mes. et ni non enbia uos des. T, m. et si non sepades
q. vos e. d. 0 . - 15  que nol T. q non le  0.— cosa falta- en
T.— 16 el me TO. 17 comino ossa enbiar me des. T, c.
oso e rabiarme a d. O. 18 non falta en T - 19 cons. en
ello commo T, acons. en ello así como 0 . -20  es el ag T.
no O —23 que yo nol 7'0.- 24 para el O, al T.— 25 lo que el
rey le  T - 26 que nol T. -28 lo quel rey le T —31 y eran
0, eran T.— 30 E ñuscado.— nos falta en TO.— tentemos T.
—39 mas sem. E1A0, et sométanos T.—40 doblárnoslo
quiere 7’, lOcomo F..— 41 so falta en TO.—47 cou. ning. TO.

41 E dos! después f. Et  después TO, Et  déspota /!.—
42 q. ouo su p. ay. TO - 43 eubio quatro caualleros T.
no (J.— 44 emendar los TO.— tuertos raspado y puesto
dallos T.—45 a Castiella TO.— 46 et ens. . raz. falta eit
TO.— 47 domostr. T, no 0.
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día, ca en dubdar nos por mucha ycnte que
ellos sean, sernos ya grand malestares; ca
en la lid non son todos los omnes eguales, et
por cient langas buenas se uence la fazienda
quando Dios quiere; et mas ualen cient caua-
lleros todos buenos, de un coraron, que non
fazen ccc de los otros: a y buenos et malos,
ca non podrie al seer, et a las uezes anse a
uencer los buenos por los malos, et esta es
cosa que acaesce muchas uezes. Pues ellos
son muchos mas que nos, caualleros et peo-
nes, et son muy ligeros de píes.et muy esfor-

pricssa del lidiar et tan a coraron lo auicn,
que muy lexos oyen los colpes de las espadas
et de las astas de las langas que crebauan.
Et el conde auie muy grand sabor de fallarse
con el rey, et andaual uuscando; et  el rey a el
otrossi. Et connoscieronse en ¡as armas, et
fueronse ferir uno a otro, et dieronse tales
colpes que las cuchiellas de las langas passa-
ron a la otra parte; et cayo luego el rey muer-
to a tierra daquella lanzada. Otrossi cayo el
conde en tierra, ca tenie otrossi muy mala
lanzada, et non auie y quien le acorriesse.

$ados, et lanzan de azconas et de dardos muy Quando los castellanos non uieron a so sennor,
a cierto; et por ende sí nos ellos cometen, mu- fueron en muy grand cueyta, et touieron que
cho les daremos grand meioria; mas si uieren 15 todos sus buenos fechos que los allí auien
que nos ymos a ellos et los cometemos es- perdudos et  que leran cayudosen muy grand F.07,
fonjadamientre, dexamos an el campo ante yerro por non poder mas. Desi fizóles la uer-
que los firamos. Demas digouos que si yo guen a perder el miedo, et ouieron por fuerza
por alguna guisa al rey puedo llegar, uos ue- a romper las azes de los nauarros, matando
redes quél acallonnare los tuertos que nos a 90 et firiendo en ellos fasta que llegaron al logar
fechos, en manera que y porna el cuerpo; et
si yo esto uiesse, non auria cueyta ninguna
de mi muerte. Et allí uere yo como los caste-
llanos sabedes guardar sennor». Estonces le
dixíeron que farien todo lo  que el mandasse, 25 ca temien que era muerto. Mas el conde, como
et quel ayudarien assi como uassallos buenos era omne de grand coraron et muy esforzado,
et leales fazen a sennor. dizieles que non era mal ferido, et que pens-

sassen de lidiar et de uencer el campo, ca
695. El capitulo de como el conde Fernand muerto auie ell al rey don Sancho. Los caste-

Gonfalez de Castiella lidio con el rey don 30 llanos comentaron luego de lidiar muy de re-
Sancho de Nauarra yl mato en la lid.

do su sennor yazie; et falláronle muy mal fe-
rido, et alimpiaronle ¡a cara de la sangre c t
del poluo, et  subiéronle en un cauallo et co-
mentaron de fazer muy grand llanto por ell;

zio et de uencer el campo; et  fuxieron luego
los nauarros, et dexaron el campo. El conde
mando estonces lleuar al rey don Sancho muy
onrradamientre a Nagera.

Mando estonces el conde Fernand González
mouer toda su yente contra los nauarros, et
entróles por la tierra adelant quanto podrie 35
ser una iornada. El rey don Sancho de Naua-
rra, quando oyo dezir que el conde Fernand
González le entraua por la tierra, ayunto
toda su yent, et fuesse pora un lugar a que
dizen en Nauarra ell Era Degollada, et es en «o
Valí Pirri. El conde, como auie grand sabor de
uengarse de los nauarros, non quiso atender
plazos luengos; mas paro luego sus azes, et
el rey otrossi las suyas. Et fueron luego los
castellanos ferir en los nauarros, et fue la 45 dixo que el querie yr  lidiar con los castella-

696. El capitulo de como lidio el conde Fer-
nand González con el conde de Tolosa yl
mato.

Pves que el rey don Sancho de Nauarra fue
muerto en la lid et  los nauarros uernjudos,
llego el conde de Tolosa et de Píteos que uinie
en ayuda del rey; et quando sopo que el rey
era muerto, ouo ende muy grand pesar, et

nos et uengar el rey don Sancho si  pudiesse;
et  llegáronse luego todos los nauarros a el.

fazienda muy ferida, et murieron muchos del
un cabo et dell otro. Et tan grand era la

1 lid. que atan a cor. 7', no O.— i c. Ferrant Gs auie
7'0 —5 rey otrossi a el T.— 6 ar. deai fueronse uno a otro
7'. ar- que tr >yen et des! fu a fe. vno a o. O - 10 de aq.
ferida Otr T —11 ten mucho mala T. —12 quil ac T.—
15 allí los 0, ios T. 23 souieronle en tomo de un 7'. 0
como E. - 24 mny falta en T, no en 0. - 25 ca touieron q.
era 1’.— co. Ferrant Ga commo T<> — 27 dixolea TO.—
29 castellanos To, cane leros El caualleiros .4.-31 rezio
et fuxcrou loe ñau T, r et luego fuy. los n. 0 . -33  lleu.
est. T 0 como E.— muy entradamente a Nauarra <1. a Na*
narra mucho ondradamiente T. a bu cibdad mucho
hombradamente 0, i como E.— 41 en la 1. falta en TO. —
43 en su ay. et T, en a. del r. don Sancho e 0.— 47 luego
Jaltlc en TO.

1 ca EO, et T.—q. ellos s. falta en TO.—H mal estar ca
7’, mal et muy gran cobardía ca O.-flb tod. 7'0. —
7 otros a 7'. outros ha A, o. et a E, o. do a I. o. onde a 0.
—9 e-»ta E/0, esto T.I.—10 P. que ellos 7'. -13  esf. et de
muchas ase. T. esf lanqan escunas .4 esf. et tiran se-
cones 0 -14 a corto A, seAaladamiente 7'0. -23 de la
mi 7'0 —uere commo sab. los cast T 24 E«t. dix. ellos
q. T.— 27 et  1 falta en 7‘, no en 0. -33 El c F. G mando
mou. T, El c don F. G- ma. luego mn. 0.—35 entr. on.su
t. bien qua. una TO.— 39 lug q. dizien el Era 7'. -40 Era
de Gollunda 0. et en Valuira A, que es en Valpirri 7',
falta en 0.—43 luego paro 7‘, no 0.— 46 tnurien 7‘, O como
E.— 47 gr. falta en 7‘.
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Quando el conde Fernand González sopo que
el conde de Tolosa uinic sobrell con los na-
uarros, mando luego mouer contra alia. Mas
los cauallcros fueron despagados dell porque
siempre auien a andar armados et nunqua los
dexaua folgar, et dixieron: «Esta uida non es
sinon pora los peccados, ca siempre nos que-
remos semeiar a los de la hueste antigua que
nunqua canssan de dia nin de noche. Et  este
nuestro sennor semeia a Sathanas, et nos a 10 omne tal como este muerense sos fechos el dia
los sus criados, que nunqua folgamos sinon
quando sacamos almas de omnes. Et nin ha
duelo de nos que soffrimos muy grand lazeria,
nin de si mismo que es tan mal ferido. Onde
a mester que aquello que uemos que nos es-
tara bien, que ge lo digamos; et por la su loza-
nía que non caya el et nos en grand yerro».
Esto dicho, escogieron un cauallero, que d¡-
zien Nunno Llayn, que dixiesse al conde aque-
llo que auien acordado. Et Nunno Llayn fue, 20 tan de Alexandre, las estorias nin los buenos
et dixo al conde assi: «Sennor, si lo uos por omnes, los dias nin los annos, mas retraen
bien touieredes, nos en esto acordamos aca et dizen dell los buenos fechos et las caualle-
todos: que estedes quedo fasta que sanedes rias que fizo; otrossi de Judas Machabeo, que
et seades guarido, et non querades por mala fue obispo et buen cauallero darmas et muy
cobdicia caer en grand yerro; ca non sabemos 25 grand lidiador et lidio muy bien et defendió
omne en el mundo que pudiesse durar la uida
que nos fazemos; et  la nuestra grand cobdi-
cia uos faze oluidar lo que serie mesura. Et,
sennor, las cosas non están siempre en un
estado, e t  deue omne auer mui grand seso 30 nos que fizieron serán ementados et contados

fasta la fin del mundo. Et  los que fueron ma-
los et  auoles et  se echaron a los uicíos del
mundo, non fablan dellos mas que si non
fuessen nasudos. Et  por ende a mester de

Nunno Líayn, buena razón auedes dicha et de-
partiestes muy bien las cosas assi como son;
mas pero non me senieia guisado de allongar
nos esta lid, ca un dia que omne pierde, nun-
qua ¡amas puede tornar en el; et si nos tene-
mos buen tiempo et queremos atender otro,
por uentura nunqua tal le cobraremos. E t  ell
omne que quiere estar uicioso et dormir et
folgar, non quiere leuar al deste mundo; e t  del

6

que el sale deste mundo. Et el uicioso et el
lazrado amos an de morir,  et non lo puede
escusar ell uno nin ell otro; mas buenos fe-
chos nunqua mueren, et siempre es en remem-
branza el quí los fizo. Todos los omnes que
grandes fechos fizieron passaron por muchos
trabaios, et non comieron quando quisieron
nin cena nin yantar, et ouieron a oluidar los
tiicios deste mundo et de la carne. Non cuen-

15

muy bien de los enemigos el regno de Judea
en quanto el uisco; et otrossi de Carlos ell
emperador et de otros muchos buenos uaro-
nes, que por los sos fechos granados et  bue-

FóTv. en ell lidiar; si non, pu’ede perder por y todos
sus buenos fechos. Onde a mcster que fol-
guedes uos et nuestras yentes fasta que sea-
des sano dessa ferida que tenedes. Et  entre-
tanto yran llegando uuestras compannas, de 35 catar en que despendemos nuestro tiempo,
que son aun muchos por uenir, et  después
yremos lidiar con el conde de Tolosa et uen-
cerlemos, si Dios quisiere. Et non tengades,
sennor, que uos esto dezimos por couardia
ninguna, mas porque uos querriemos guardar <o
assi como a nuestras almas et a nuestros
cuerpos». Pues que Nunno Llayn ouo acabada
su razón, respusol el conde desta guisa: «Don

et contar los días et  los annos, ca los que se
passan de balde nunqua los podremos co-
brar». Quando el conde Fernand González
ouo acabada su razón, touieron todos que
dixiera muy bien, et que aquello era lo meior,
et dixieron que farien todo quanto les el man-
dasse et touiesse por bien. Et  desi mando el
luego mouer dalli toda su yente, et fuesse
pora aquel lugar do estaua el conde de To-

1 Q. lo sopo el c. F G. que T. Q. sopo el c. don F. G.
q. 0.—2 sobre el con todos los o. a el c. t. 1 7’.— 3 m.
pora alia T. m. c. el 0. — 7 si. falta en TO.- 8 a los dia-
blos que andan on el estantigua O, los da oste autfga A.
— 9 ctin sanan dia niu n. T.— 10 Batanas 0 l. acan T.—
13 s. (sufframos f> tan gr. TO — 14 esta tan 0 - En ves
de q os tan in. f. hay en T un b' anco.— Onde E!0, Ca T.

15 esta 7': que non le esta b. 0. q. estara ben 4. — 16 et
que por su loe non T, qtie por 1 n. 0 —19 díx por todo
aq. TO ■ 20 Et N. L. (.falta en TO,- 21 d assi al c. 0. di-
sol assi T - si lo tou. por b. estar quedado fasta 7‘. si
por b touierdes de estar quedo f. 0 -23 san et falta en
T0 — 25 gr. falta en l\ no en O. --non se o T. non se ornes
O.— 27 nuestra T.— 28 uos í. nos F. I T; cobd. non faga 0.
—30 et  HIO. wns T —31 en ol lugar sy non perder por
T, O como E. —33 uos c t  nos t todas uras 7’. 0 tonto E. —
34 Et detnientra yran Et de ni entra vernan vuestras
0. —35 conip. q. son muchas por 7' c q. son muchas avn
p. 0. -39 uos lo dez. TO. -40  queremos T0.~ 41 et a n. o.
falta en TO. -42 ouo N Layn T, o como E — 43 c. assi

i ca qno T 1 . -6  ai. a otro T.— 7 le falta en TO.—
9 man. et deste tal mueren los -ub f. T, mtm. deste ata]
mueren los sus buenos f. 0. 13 ni losb. 0 mas los unos
T, mala os boos .4.-14 es rem. nquel que los f. o. an r.
aquel que los f T.— 15 f. et toman del etnkemplo los
otros et uienen enpos el Los q gr T, f. en que tomen
del «nxetnplo 1. o que vienen en pos del Et todos los q.
gr. 0,-19 deste m et falta en TO.—20 las est n. 1 b. o.
fula  en TO— 21 mas cuentan los buenos T. mas 1. b. 0.

23 que fue. . quanto uisco falta en Tu. 27 etdel emp.
Car et dotros TO —28 mu. que por los sus buenos fech.
que fiz serán TO —30 b cont, f t ,  s ment f. O, Al como
E— 31 m. et otros! de Héctor et de Arehiles ct del rey
Tolomeo que nunca fueron alabados por dormir nin
por estar en grandes vicios nin por comer i uenos co-
meres nin por vestir buenos paños E loe q. O —32 ¿e
quieeron ecbar a 10 —40 dezie lu  - 41 dixeronle T, no
(>.—t. lo que les el 0. qua les T.—42 touiese 1 TO, tóales-
sen E.— el falta en TO.—43 dalli adolante t. 0, t. T.
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losa con todos los nauarros; et fueron en mui
grand priessa los castellanos, ca auien a pas-
sar un rio que uinie turnio et muy grand de
las aguas muchas que auie fechas; et los de
Tolosa et los nauarros estauan de la otra

F. 53. parte, et non los dexauan pa'ssar; mas los
castellanos non dexaron por tod esso de pas-
sar, dando et recibiendo muchos colpes de
azconas et de dardos et de saetas. Et pues
que fueron passados de la otra parte, ordeno 10 dicion dell apostoligo, lo que conuiene all em-
el conde Fernand González sus azes, et firio
luego en los tolosanos muy de rezio; et  fue
allí muy ferida la fazienda dell un cabo et dell
otro. Et lazrauan los tolosanos et los gasco-
nes; mas pero como eran muchos, aquexauan 15 auer la bendición del apostoligo. Agora dexa-
alos  castellanos, et yuase crubiendo el campo
de omnes muertos. Et  quando uio el conde
que los non podie uencer tan ayna como el
querie, comenzó de esforzar los suyos et de
ferir en los nauarros muy de rezio; et andaua 20 697. El capitulo de como el rey don Ramiro de
por los azes diziendo: «¿o estas, el conde de
Tolosa! sal aca a lidiar con el conde Fernand
González». Los tolosanos et los gascones es-
tonces, con miedo dell esfuerzo et del lidiar
del conde Fernand González, comenzaron a as Ramiro— et fue esto en la era'  de dcccc et  F53 v.
foyr por las montannas, e t  su sennor el conde
finco en el campo con muy poca companna.
Et quando uio que el conde Fernand Gonzá-
lez le andaua uuscando, por quel non touies-
sen por couarde et medroso apartóse de su 30 miro en su tierra en paz et assessegado, vn
companna, et fueronse ferir amos a dos uno
por otro. Et diol el cuende Fernand González
al conde de Tolosa tal lanzada, quel passo
todas las guarnizones, et dio luego con el del
cauallo muerto a tierra. Pues que los de To- 35 Bannos, Albóndiga, Pennagusendo et otros
losa uieron so sennor muerto, comenzaron de
foyr; pero los castellanos prisieron ccc caua-
lleros dellos. Et desque el conde Fernand
González ouo arrancado el campo, descendió
de so cauallo, et desarmo el mismo con su 40 zaran et ayudauan a aquel rey moro. Et el rey
mano al conde de Tolosa, allí do yazie muer-
to, et fizol bannar. Desi uistiol un xamet de
muy grand precio, que ganara quando uen-
ciera a Almanzor; et mandol fazer un ataut,
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dentro, et fizol pregar con clauos de plata. Et
solto todos aquellos de Tolosa que tenie
presos, et diolcs que cspendiessen, et fizóles
iurar que fuessen con el conde et que se non
partiessen dell fasta quel ouiessen leuado et
puesto en su tierra. En este anno otrossi
murió Loys emperador de Roma, et  regno
empos ell Corrado el primero vil annos. Este
Corrado el primero nunqua pudo auer la ben-

6

perador; assi como el emperador Loys la non
pudo auer otrossi, ca este Loys fizo muchos
males et cosas desguisadas en el regno de
Ithalia, et nin las emendo nin pudo nunqua

mos aquí de tablar del conde Fernand Gon-
zález de Castiella et diremos del rey don Ra-
miro de León.

León prisa dos altos omnes que se le alea-
ran, et echo los moros de su regno.

Andados ix annos del regnado del rey don

XLVii annos, et andaua otrossi estonces ell
anno de la  Encarnation del Sennor en dcccc
et ix; et ell dell imperio de Corrado empera-
dor de Roma en uno— estando el rey don Ra-

rey moro, que auie nombre Aceyffa, entrol en
el  reyno con grand hueste por ribera de Tor-
mes, et  comenzó a poblar en el regno desse
rey don Ramiro Salamanca, Ledesma, Ribas,

muchos castiellos con consentimiento et con
conseio de dos ricos omnes desse rey don
Ramiro— et auie nombre el uno Fernand Gon-
zález et ell otro Diago Nunnez— que se le al-

don Ramiro, auíendo muy grand pesar de la
trayeion que aquellos dos ricos omnes le fa-
zien, saco su hueste et apoderóse bien, et fue
contra aquellos moros; et dioles tanta de

et crubiol de un panno preciado, et metiol 45 guerra et fizóles tanto' mal, que ouieron por
fuerza a desamparar las pueblas que comen-
zaran a fazer. Et en aquella guerra que daua
a los moros priso y a aquellos dos ricos om-
nes et metió ell uno en León en la cárcel, et

1 muí falta en T. no en 0.—4 m. ag. O, ag T.—los tolo-
sauoa et T<>. 7 por todo easo non dex. 7, 11. dexauan p.
eao O. 10 pasa, falta en TO —12 luego falta en TO.—
18 allí falta en To.— fer aquella faz /'. fer aq. batalla
(>■— 17 c. Ferrant Gs que TO. 18 podio EO. podieu /'.— . _
22 c don Ferrando Los gascones comeug. de foyr. T. — 50 ell OtTO en el Castiello de GordOH. Mas des-
23 tol. et los nauarros coinenQ. de foyrtA- 26 finco su
aert. el c. T, f. su sen 0.— 29 que nol 7’.— 30 cou. o por
re(? queudo apart. /’. c corriendo a p O. 31 uno p o.
falta en To — 33 al c. de Tol fa’ta en TO.— que p. T —
34 guarni iones et cayo m. del can ou t, T, g. et  derri-
bol de) cau en t. m sin alma O.— 35 1 e tolosanos u. 10.
—87 loa caet. falta en T.- 40 des el conde con su mu. et
fizol T. dea. al conde de Tol. con bu ma. et desi i 0 —
42 bañar ElT, licuar 0. leñar 4.—xamete muy rico
que g. TO.

pues a tiempo, por que los otros ricos omnes

1 pregar E ÍT. plegar 01.- 2 aq. presos que t. et d. T.
—4 iurar q. non se part. (quitasseii T) daquel su (falta
en O) señor fasta q. lo ou. lien, a su t TO.— 6 E puso esto
y corrifíió este.— 10 lo El; la < onu. T — 26 xlvh T xlvi
El.— 35 Fennagusendo T. Pennaguisando E enmendado
de otra tinta -sen*. Peflaguiaanda 4 . -46  E dice comen-
car.—50 Gordon T, Cordon El.
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Piedrafita. Et  los moros estauan en Facinas.
Et dexo alli estonces el conde su companna et
fue con dos caualleros solos a San Pedro, por
uer y a so amigo frey Pelayo— el monge quel
dixiera ell otra uez como uen<;rie ell a Alman-
<;or et las otras cosas quel auien a acaes er-
et dixieronle de como era ya muerto. Et quan-
do el conde aquello oyo, pésol muy de coraron,
et entro en la eglesia et finco los ynoios ant

400
del regno tenien aquella prisión por mal, saco-
ios el rey della, yurandol ellos antes quel fues-
sen leales dalli adelant. En esta sazón poblo
el conde don Rodrigo a Amaya, et leuo mu-
chas preas de Santa ¡llana, que es en tierra de
Asturias. Otrossi en este tiempo poblo el
conde don Nunno Nunnez Roda, assi como
dize don Lucas de Tuy. E t  poblo otrossi el
conde don Gonqalo Osma; et  Gonzalo Fer-
nandez *Axea et Crunna e t  Sant Esteuan, io ell altar de sant Pedro et fizo su oración desta
et Fernand González poblo Sepuluega. Estos
ricos omnes se alearon todos en uno contral
rey don Ramiro; mas el rey trabaiose por su
sabiduría de tornarlos assi et  de meterlos en
el so amor, ca non querie el que tantos omnes
buenos como estos fuessen contra la cris-
tiandad nin que fiziessen ninguna cosa contra
Dios. Mas agora dexamos aqui de fablar del
rey don Ramiro et tornaremos a contar del
conde Fernand Gonqalez.

5

manera, llorando muy fuerte de los oios, et
dixo assi: «Sennor, con grand amor de seruir
a ti suffro yo mucha lazeria et dexo mucho ui-
cio et so en muy grand enemizdad con los mo-

15 ros et con los cristianos; ca los reys de Es-
panna, con miedo de los moros, oluidaron a
ti que eres so Sennor, et tornáronse sus uas-
sallos; et yo, quando ui que ellos con miedo
de la muerte errauan tan malamientre contra

so ti et fazien lo peor, nunqua quis su companna
nin so amor, et finque yo solo desamparado.

698. El capitulo de como Alman pr ueno con Et quando uieron que assi me apartara dellos,
grand poder a Castiella, et de lo que dixieron fuy de todos mal quisto et desamado; et otros-
sant Pelayo, el monge, et sant Millan al con- si quando los moros sopieron que los yo non
de Fernand González. 25 quería obedecer ayuntaron grandes poderes

dallend mar et daquend mar, et  felos aqui do
uienen sobre mi. Et Sennor, con la tu merced
et con la tu ayuda uenqi yo otra uez ya a
este moro Alman or que aqui uiene agora so-

Andados x annos del regnado del rey don
Ramiro— et fue esto en la era de dcccc  et XL
e tvm annos, et andaua otrossi estonces ell
anno de la Encarnation del Sennor en ix cien- 30 bre mi, et crebrante tod el so poder et mate
tos et x, et el dell imperio de Corrado en n—
Alman or teniéndose por muy crebañtado por
quel assi ouiera uen udo el conde Fernand
González, passo a allend mar a tierra de Aff ri-
ca, et mando predicar por toda la tierra que 35 pidote por merced que aya yo la tu  ayuda et

que defendas a Castiella, ca toda tierra de
Affrica es uenida sobre mi, et que me des
seso et esfuerzo porque yo pueda uencer al
moro Alman or et a todo su poder». Estando

y muchos de los moros. Et Sennor, tu lo de-
xíste por el tu  propheta Ysayas que nunqua
fálleseles a los tus sieruos; et yo a todos los
otros desampare por fazer a tí seruiqio; et

F. ¿9. uiniessen a acorrer a el et a los moros 1 de
Espanna contra los cristianos. Los moros
quando lo oyeron, uinieronse todos pora ell
assi como a perdón, muchos caualleros almo-
hades et turcos et  aíaraues, et ayunto grand 40 el conde Fernand Gonqalez faziendo esta ora-
poder et passo con ellos la mar et tornóse
pora Espanna. E t  sobre aquello que traye
ayunto y tod el poder de los moros dell Anda-
luzia, et apoderado desta guisa ueno sobre
Castiella pora astragar toda la tierra et pren- 45 «¿Duermes, Fernand González? Leuantate et
der al conde Fernand González. Et el conde
Fernán González otrossi quando esto sopo
ayunto todos los castellanos et fuesse pora

tion, uenole un suenno, et adurmióse alli ant
ell altar. Et  appares iol alli el monge sant Pe-
layo uestido de pannos tan blancos como la
nieue, et  llamol por so nombre, et dixol:

1 E repite en y lo tacha — Fazinaa El c d. a .  est. su T,
Fa<;. Et  el o Ferrau González d. e. a. a toda bu O.— 4 y
falta en TO.— el que dlx. T, el que le d. 0.—5 ell falta eít
TO.-C otr is/atto en TO.—au. de acaecer 0, au de con-
tecer T. - 7 ya falta, en T, no en O —8 qua lo oyo T.— 9 yu.
fas tal alt. et fizo T.—11 m. f. falta en 7’0. — 14 muy falta
en TO.— 15 con lo» falta en T. no en O —18 qua. yo ui que
con TO.—21 et fuy yo b. entre todos des. T, et finque
yo s. de todos et des. 0.— 22 aparte T, apartaua 0.— 23 et
dos. falta en TO.— 24 yo falta en T0.  — 2G de aq. mar et
(falta en T) uiuieron sobre TO -28  uen<?i al moro Al. et
a todo bu pod. T, ven<;i yo al m. A. e t  a todos bus pode-
res 0.—31 mate mu. deUos Et 7’, ma yo mu. dellos Et
0.— 34 desamparare T, desam pararey Á, 0/ como E. —
35 yo falla en T, no cu O.— .37 s. m. u. TO.— 44 nief T.—
45 £ dice Gon calca.

0 et G° Pn'8 a Cocita e Crma (?) et Sant Esteuan T,
falla en EI.I, en E entre Osma y et Fern G. hay un blan-
co como do cuatro palabras —33 que aasil auíe uenq. T.
—34 passose alien T. no 0 —36 a el ac. et  a los T.—
39 ñas falta en al perdón do la cruzada que fazen
los ebria tianos 0. -almofia oree l alincudes 0-— 40 ay.
todo el pod. dol Andal T. -44 Aud. et  fuesse pora Cas-
tula astr. T, Aud et después que lo ouo asy ayuntado
fuesse para Cast. por astr- O.— 46 al conde et matarle El
co. qua. lo sopo T, al co. don F- G- o matarlo si pudiese F.
ol co. don F. G. qua. lo ». O.—4H ay. otrossi t. TO,
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uete pora tu companna, ca Dios te a otorgado
quantol demandeste. Et  sepas que uenzras a
Almanzor et a todo su poder, pero perderás y
mucha de tu companna. Et aun te dize mas
Nuestro Sennor: que porque tu eres su uassa-
llo, que te enuiara all aposto! sant Yague et a
mi, et con ñusco muchos angeles en ayuda, et

Fó9e. pareszre'mos todos en la batalla con armas
blancas, et traera cada uno de nos cruz en su
pendón; et quando los moros nos uieren, uen- io «espierta, amigo, ca ora es et sazón». Et yo
cerse an, et dexaran el campo a pesar de si.
Et amigo, dicho te he lo que me mandaron
que te dixiesse, et desoy mas quierome yr».
Et  acabada esta uision, despertó el conde
Fernand González. Et estando el penssando is dia uenzras a Almanzor et a todo so poder»,
en aquella uision et rogando a Dios, oyo una
grand uoz que! dixo assi: «Lieuate et ue tu
uia, ca muy grand tuerto me fazes en quanto
tardas; et non des tregua a Almanzor, nin fa-
gas con el paz ninguna. Et faz de todo to pue- 20 Almanzor, et por esso le fuy agora uuscar,
blo 111 azes, et entraras tu en ell una con los
menos de parte de orient, et  sere yo y con-
tigo en aquella az; la segunda az manda en-
trar de parte de occident, et en aquella az
sera sant Yague; la tercera az entre de parte 25 tan grand poder ayunto como agora tiene
de aguilon, esto es dond uiene el uiento sier-
ZO. Et si esto assi lo fizieres, non dubdes, ca
uenzras a Almanzor et a so poder. Et yo so
sant Millan que te uengo con este mandado.
Et sepas que te durara la batalla fasta tercer so ren mal; et si por mal peccado fuéremos uen-
dia». Et pues que san Millan ouo esto dicho
al conde, salió el de Sant Pedro, etfuesse pora
Piedrafita do dexara su companna; et fallo y
a todos sus caualleros muy sannudos contra
el et  dixieronle assi: «Sennor, sin guisa faze- 35 et los catiuos mas quieren la muerte que non
des grand mal, et si tomaredes y algún yerro
sera con muy grand derecho; ca assi como la-
drón que anda a furtar, uos apartades et an-
dades, et maguer que uos uuscamos, non uos
podemos fallar. Et  somos en ello muy malos 40 mas. Et digouos de lo mió que yo cuedo fazer:
por que tanto uos sofrimos. Onde uos pedi-
mos mercet que non nos fagades traydores,
ca nunqua lo fueron nuestros padres nin nues-
tros parientes, nin ouo en el mundo mas lea-
les que aquellos dond nos uenimos». Quando 45 fuxiere del campo o se diere a prisión por
el conde Fernand González aquello oyo, res-
pusoles assi: «Amigos, ruegouos por Dios

401
que me oyades, ca me non repiento de lo que
fiz; et quando lo sopieredes, non ternedes que
erre en ello tanto. Yo fui a la hermita de San
Pedro por uer a mió amigo frey Pelayo; et
quando y llegue, dixeronmc como era muerto
et mostráronme el logar do yazie enterrado.
Desi entre en la eglesia et fiz mi oración, et
en faziendola, adormecime; et ueno a mi aquel
monge do yazia durmiendo, et dixome assi:

5

esperte et cate, et non pud uer ninguna cosa.
Et oy una grand uoz del cielo, segund el mió
entender, que dixo assi: «conde Fernand Gon-
zález, leuantate et ue tu  uia, ca deste tercer

et que fazia mal en tardar tanto, ca aquel por
cuyo amor yo lidiaua me ayudarie. Et en aque-
lla hermita fuy otra uez bien conseiado del
monge frey Pelayo, ca por su conseio uenci a

pora auer mío conseio con el et por aguardar
a uos todos, que por mingua de mi non ca-
yessedes en yer'ro: Et mester nos ha conseio F. 60.
de Dios et de los omnes, ca nunqua Almanzor

ayuntado. Por que es mester que seamos
todos buenos, ca non podemos fo'yr a ningún
cabo pero que queramos: Aragón et Nauarra
et los otros nuestros uezinos, todos nos quie-

Z¡dos, todos se uengaran de nos, et yremos
en catiuo fambrientos et lazrados, et serán
nuestros fijos annados de moros. Et el. que
en catiuo yaze, desamparado es de todo bien,

la uida que an, nin uer lo suyo heredar a sus
enemigos. Et amigos lo que uos yo digo todos
uos lo entendedes. Et si por peccados desta
uez fuéremos uen idos, nunqua cobraremos ¡a

maguer que ellos me quieran prender a uida,
antes me mataría yo mismo, que darme a
prisión. Et por ende a mester que fagades
una postura entre uos: que tod aquel que

miedo de muerte, que sea traydor; et quando
muriere, que yaga con Judas dentro en los
ynfiernos». A los castellanos plogoles mucho

1 ot. todo que.. TO.* 2 sepas por qierto q. TO.—5 uas. yl
fazes seruiqio de coraron q. te TO.— 7 mí  et a otros mu.
ang. T, mi con m. a. O.— 14 En  todo esto desp. el o. F. G.
T. —15 est. pena. T, el est. p O. —18 ca ¿’LA, que TO.—
21 en ell u. falta en TO.— 22 partes T.— 24 partes T.—
az/aítaan T.no e?i 0.— 25 partes T.—26 esto... sierro falta
en TO.—28 et a eo p. falta en TO. —31 Mili, le ouo T. M.
esto le  ouo 0.--32 dicho sallio el conde de T, d. sallo el
c. don Ferran Goucalez de 0.— 33 y falta en TO.—34 s .
uasallos m. TO.— 35 fazes T.—86 tom. El A, prendierdce
0, prendiéramos 7’.— 38 os (nos T) ap. eb mag. T‘>.—
42 nos non traygades tr. T.—43 uin EluA, et T.

E8TPB1A DE ESPAÑA.— 26

1 no me T.—5 q. yo 11. TO.— díx. c. era m. T, díx. que era
finado U. falta en ÜIA.—I E repite y tacha entre.— 8 en f.
falta en TO.— 11 et c. falta, en 7 0 . -14  lieuate et uete tu 7’,
0 como E.—16 ca T, que O, et El A.—17 yo falta en TI).—
Et aquel herm. T.— 18 c. de frey T, 0 canto £.—19 Peí. et
por TO.—20 fuera T.-21 et guardar TO.— 27 ca £70, et  T.
—33 de los mo. TO.—34 yaze en cat. es des. TU.—despen-
dido 0.—36 bien etquerien (quiere 0)mas la TO.—36 q. an
falta en 7'0.— 37 am. todo lo  q. yo uos lo entend. T.— todos
nosotros lo 0.— 39 iamascobr. T, yainas cobraríamos fa-
ma 0.—ia en E caei parece la.— 40 yo falta en T, no en 0.
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de lo que el conde dixiera; et otorgaron todos
que aquel que fuxiesse del campo, que fuesse
traydor; ca mas querien uencer o morir, que
foyr nin darse a prisión.

ser uem;udos. El conde, quando lo sopo et lo
entendió, mando llamar a todos los de la
hueste et dixoles assi: «Amigos, los moros
son omnes que saben muchos encantamentos,
et llaman los diablos con sus espiramientos
que fazen; et algún moro astroso que sabe
fazer estas cosas, fizo aquella uision uenir
por ell aer por espantarnos con esta arteria.
Mas uos, como sodes omnes entendudos, bien
deuedes saber que el diablo non nos puede
fazer ningún mal, ca le tollo el poder Nuestro
Sennor Jhesu Cristo. Et  nos acomendemos-
nos a aquel sennero Dios que fizo todas las
cosas del mundo et que es poderoso de dar

15 et de toller a quien el quiere, et  non demos
nada por tales cosas. Et desoy mas yd cada
unos dormir por uuestras posadas, et gran
mannana sed todos armados en el campo, ca
ayudarnos a Dios, et  uencerlos emos». Et

6

Mando estonces el conde que otro dia de
grand mannana que se armassen todos et da-
ñen la batalla a los moros. Desi ordeno el sus
azes, et mando a don Gustio González de Sa-
las et a sos fijos et a dos sos sobrinos del
conde que fuessen en la delantera, et  con
ellos * don Velasco, et don Gonzalo Díaz, un
cauallero muy sesudo et bueno por sus ar-
mas; et fueron por todos en aquella az cc ca-
ualleros, et dioies v i  mili peones de los de la
montanna, que eran muy ligeros et ualientes. 20 ellos fueron todos conortados con esto que
En la otra az dio por cabdiello a don Lope de
Vizcaya con los de Treuinno et de Burueua
et de Castiella Uieia, et con los de Castro et
de Asturias; et fueron por todos otros cc ca-
ualleros et vi mili peones. El conde Fernand 25 auien fecho, et rogaron a Dios que les ouies-
Gon alez fue en la otra az, et con el Roy Ca-
uta et Nunnó Cauia et los Vélaseos, que fizie-
ra el esse dia caualleros, et xx escuderos su-
yos que armo caualleros otrossi esse dia, et
fueron y muy buenos; et  fizieronse por to- 30 les auie mandado el conde, et los moros
dos l caualleros et tres mil peones. Et mando
el conde a todos que si el primero dia non
pudiessen uencer a los moros, que quando
oyessen la su uozina, que se tirassen afuera
et que se acogiessen todos a la su senna. Et 35 grand portiello en la primera az de los moros,
pues que los ouo ordenados como fuessen
otro dia cada unos en su az, fueronse todos
pora sus tiendas. Et desque ennochecio ule-
ron una serpient yrada que uinie por el aer
sangrienta et  como rauiosa, et daua tan fie- 40 daua uuscando al conde pora lidiar con el

uno por otro. El conde, quandol uio, salió lue-
go a el, et fueronse ferir muy de rezio de las
langas; et tan grandes fueron los colpes que
se dieron, que amos fincaron enba ados ende,

10

les dixiera, et fizieron como les el mando. Et
desque el gallo canto, leuantaronse todos et
oyeron missa, et fizieron su confession et su
penitentia, et repintieronse de quanto mal

se merced et que los ayudasse contra los
moros; et desi comulgaron todos. Et quando
fue la mannana, fueron armados todos et muy
bien guisados, et pararon sus azes, assi como

otrossi las suyas, et comentaron todos de
lidiar muy de rezio; et murieron muchos de la
una et de la otra parte. El conde Fernand
González en poca de ora auie fecho muy

et tan grand coraron auie de uencer o de
morir que non dubdaua de entrar por los mo-
ros por o quier quel acaesciesse. Et  un rey
de los de Affrica que era muy ualient, an-

F 60 c. ros siulos, que non ouo y ninguno >que non
fuesse espantado; et tan grandes fuegos
echaua por la boca, que todos los de la hues-
te se ueyen unos a otros. Et espertaron al
conde que yazie durmiendo; mas quando el 45 de guisa que non se pudieron fablar nin ferir
fue espierto et leuantado, passada era aque-
lla serpiente. Et el conde quando se leuanto,
uio todo su pueblo muy espantado de aquella
uision que uieran, ca tenien que era sennal de

1 lo sopo et. falta en To.—2 la  su h. T. —4 muchos de
encautaiu en tos T.—5 espiraiu. Elo, cspiramentos A, cs-
pirimientos T. —7 uen. aq. uis. T, ve. cu mala vi. 0.— 8 E
dice espanta1 nos.— 0 M. c. s. todos o. T, M. c. a. o. 0. —
11 le falta en T.—12 nos falta en TO.—13 señero T, sen-
nor Él, A omite.— 10 mas uaya c. TO.—17 por sus pos. et
de gr. T, a su posada et de gr. 0.—90 fueron T0, falta en
ElA. Al omiten el et de la linea siguiente.— 21 dix. e |  con-
de et f. lo que les el T, semejante 0.—22 c. el g. TO.—
23 Az. su oración et rep. T, t. su oración et Asieron su
confesión et arrep. 0.—27 comulg. T, caualgaron E1A0.—
28 mañ. armáronse et par. s. T.—31 todos falta en TO.—
32 murieu T.—33 una p. et de la o. TO.—34 en p. de o.
falta en T0.— muy falta en T, «o cnO.—37 por los m.  falta
en T0.—3Q era muy TOA. era y m.  El. —44 q. fueron
amos enb. que se uon podien fabl. T.

699. El capitulo de como el conde Fernand
González saco el primero dia de la batalla a
los moros de sus posadas.

1 dix. el c .  T.— 4 se dar T.—8 ana tiendas T.— 14 dos
f os El, dous bous A, dos 0, todos loa T.—16 ellos Roy
Blazquez et ETtOA.— 21 Lope!  deViz.  T— 22 Trium T.
—23 con falta en T.—244odos cau. o et vi mili p. T.—
28 el falla en T.—29 erfr. esse dia can. TO.—30 et fueron
por To.— 32 mando les a t. TO —dia pr. T, no <>.— 35 que
falta en TO.— 39 yrada ElA, raniosa O. ramosa T,—40 ra-
mosa T, ferida 0.—41 y falta en T.—46 eap. et falta en TO.
—era ya pasa. T; era ya la sierpe pas. 0«—47 Et uio t. T.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 431   Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 431

RAMIRO 11; FERNÁN GONZÁLEZ, BATALLA DE HACINAS 403

uno a otro. Mas el conde, pero que era ferido
assi como oydes, entro en acuerdo ante que
el moro, et arremetióse, et diol otro colpe tal
que cayo el moro muerto a tierra. Et quando
los uassallos desse moro uieron que su sen-
nor era muerto, cercaron al cuende, cuedan-
doí matar; et matáronle luego el cauallo, et
finco ell a pie, ell escudo ante los pechos et
la espada en la mano, et defendiéndose a
guisa de omne esforzado. Mas acorriéronle 10 et non les demos uagar, ca luego nos dexaran
luego sus uassallos, et dieronle un cauallo, et

F.6I. tornaron' luego a ferir muy de rezio en los
moros. Otrossi don Gustio González et sos
fijos et Diago Llayn, que yuan en las otras
azes, fazien grand mortandad en los moros. 15 en pos ellos en alcanzo, et uengarnos emos
Et yazie ya el campo cubierto de orones
muertos, tan bien de moros como de cristia-
nos. Et en tod esto el conde Fernand Gonzá-
lez andaua esforzando los suyos et  diziendo:
«amigos et uassallos, esforzad et sed buenos, 20 bien se yo que lo  meior faremos». Pues que
et acordaduos de los grandes tuertos que
nos fizo Almanzor, et saquemos Castiella de
la premia en que esta». Et lidiaron aquel dia
todo, que se non pudieron uencer; et murie-
ron y muchos cristianos. Pero sacaron los 25 armáronse otrossi et  salieron al campo. Mas
castellanos a los moros de sus posadas, et
albergaron ellos y essa noche, et fallaron y
todo quanto mester ouieron, et yoguieron
todos armados uelando toda la noche.

a la prima noche mando el conde llamar a
todos et dixoles assi: «Amigos, por Dios
que esforcedes et non desinayedes por el
grand lazerio, ca yo uos digo que eras fasta
ora de nona auredes grand acorro, en manera
que uos uenzredes el campo yl auredes. Et si
uos quisieredes que uenzeamos nos, seamos
eras mannana en el campo ante del sol salido,
et tiramos muy de rezio et  de todo coraron,

5

el campo por fuerza. Et digouos que de
muertos o de uen udos non escaparan de
nos. E t  pues que los ouieremos uencjudos et
arrancados del campo, fuyran et yremos nos

dellos del mal que nos an fecho. Et  seguro so
yo de nos que non seremos uen udos, caante
nos dexariemos todos morir que esso fuesse,
nin querriemos dexarnos prender a uida, et

el conde les ouo dicho esto, fueronse cada
unos pora sus posadas, et dormiron et folga-
ron fasta otro día. E t  desi leuantaronse por
la grand mannana, et armáronse. Los moros

los xpristianos fiziero?. la sennal de la cruz
� ante sus caras, et rogaron a Dios de todos F. 61 v
sus corazones que los ayudasse contra aque-
llos sus enemigos; et su oration acabada, ba-

so xaron las lanzas et fueron ferir en los moros
llamando «sant Yague!» Et como quier que ellos
estidiessen muy canssados de la batalla que
ouieran ya en los otros dos dias passados,
mas esforzadamíentre comenzaron esta que

700. El capitulo de como el conde Fernand
González lidio con Almanfor yl uencio.

Otro dia de mannana fueron los moros en el
campo, sus azes paradas, dando tan grandes 35 ninguna de las otras. Et el conde Fernand Gon-
uozes et faziendo tan grandes alaridos, que
semeiaua que tod el mundo uinie y. Los cris-
tianos otrossi, pues que oyeron la missa grand
mannana, salieron al campo, et comentaron

zalez, como era muy esforzado cauallero en
armas, fazie en los moros tan grand mortan-
dad que non auie y ninguno quien se le osasse
parar delant. Otrossi los otros de la su parte

de lidiar. El conde Fernand González andaua
entre los moros firiendo et matando assi como
sierpe rauiosa, et esforzando todauia a los
suyos que fuessen buenos; mas pero con tod
esto non se pudieron uencer el segundo dia
nin tos unos nin los otros. A la noche torna-

non se dauan uagar; et tan grandes eran los
sueños de las feridas de las lanzas et de las
astas que finen unas en otras, et dellas que
crebauan de las feridas que se dauan con ellas,
que de muy aluen las oyen los orones. E t
como quier que ellos eran muy esforzados en
la batalla, mucho lo eran mas cada que elronse los cristianos a sus tiendas muy lazra-

dos; et ouo y aquel dia muchos dellos muer-
tos et feridos, et los que escaparon estauan
muy lazrados et canssados. Et  quando fue

1 pero q. el c. T.—2 assi o. o. falta en T —eu recuerdo
T.—3 et arr. falta en T.—golpe et cayo T.—4 mu. en t.
T.— 5 qua ui. los uas. del rey moro q. su T.—6 ouedan-
dol T. coydandoo 4 ,  cuedando 9 et EIA0. falta en
T—11 lu. los uass T.—12 et oomenqaron luego T —14 et
don Diego TO.—23 lid. todo el dia q. T.—26 los cristia-
nos a los m- TO.—27 y ellos T.—fall. t. T.—34 de maña-
na TO, falta en ElA.—36 taz. falta en TO.—38 mi. de gr.
TO.—43 pero falta en TO —46 cr. m. laxdr. pora sus t et
o. TO —48 los otros q. TO.— 49 1. et falta en TO.

1 a la prima (primera T) uoobe TO, a prima ora eu la
ti. E con ora al margen, a primeyra ora da noyte A, pri-
mera hora de la n. /. — G uos falta en TO —yl a. falta en
T. —7 queredes TO. — 9 tiramos los afirmas de to- T, fir.
afirmes golpes de to. o.—12 non podran escapar Et p.
TO —14 et  arr. del c. t. alfalfa en TO —nos falta en To.
—17 nos EIü, nos TA.—seamos TO.—20 fot. m. T. 0 como
F..—21 co. o.  e. d. T.— 22 unos a sus T.—29 enem. desi
abax. (aboyaron T) las 1. To.—32 muy Eí, ya T, falta en
04.*-83 ya en falta en T.—35 o. Mas el TO.—38 y falta
en TO.—39 la falta en TO.—41 sueños E, soees A, rnydos
TO, golpes I. —42 q. fir... con ellas falta tm TO.— 14 las
EIO, as A, los T. —45 ellos fuessen esf. T, e. fuessen mu-
cho esf. O. —«1 q. o. el c. n. T.
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conde oyen nombrar «Castiella!» Don Gustio
Gonqalez el de Salas, que era uno de los cab-
diellos de aquella batalla, auie fecho un grand
portiello en las azes de los moros, et andando
ell aun faziendo grand mortandad en ellos,
fallóse con un moro rey de Affrica, que era
muy esforzado et  muy ualient; et dond se
fallaron encrobironse de los escudos, segund
cuenta la estoria por el lat in, et fueronse
ferir amos un por otro. Mas dio el moro a
don Gustio González un tan grand colpe de
la espada por somo del capiello, quel taio el
capiello et el almófar et la cofia, de guisa quel
ouo de llegar el colpe fasta los oios, assi que
cayo muerto en tierra. En aquel logar mismo 15 quando uio al conde, quisieral foyr et des-
do yazie muerto don Gustio González murió
otrossi un sobrino del conde, ca lidiara con
un moro de los meiores, et mas esforzados
que y andauan, et matáronse un por otro.
Otros muchos murieron y otrossi de la parte 20 pudo foyr; et aguijo contra ell muy de rezio,
de los cristianos de que non podemos dezir
los nombres de todos. Et como quier que los
cristianos fuessen muchos, tantos eran los
moros mas que ellos que non auien cuenta;
et tan muchos fueron daquella uez los moros 25 el moro cayo en tierra muerto daquel colpe.
en aquella batalla, que entre los que y murie-
ron et los que catiuaron et  los que ende es-
caparon et fuxieron, que por siempre iamas
auran ende que contar los que uinieren. Mas
quando el conde Fernand González sopo 30 antes, et murieron y bien XL de los cristianos,
que los mas altos omnes daquella una az
eran muertos, et que los otros estauan muy
arrequexados et tristes, et que serien muy
ayna desbaratados si acorro non ouiessen,
ouo ende muy grand pesar, tanto que non 35 acorriesse. Et estando ell en esta muy grand
cato por al sinon por aguijar el cauallo, et
diose a andar et metióse por medio de la ma-
yor priessa de los moros, que non dubdo nada,
'et fuelos acorrer, et fallólos muy desbarata-
dos, ca o los ouieran presos o muertos si el 40 que pudiesse, ca meterme e en logar do me
tan ayna non llegasse. Et  el conde, en llegan-

F.62. do et firiendo luego en los mo'ros, todo uno
lo fizo, conortando a los suyos et esforzando-

los a la batalla, diziendoles: «amigos et her-
manos, feritlos de recio, ca yo so el conde
Fernand González, et uenqudos los auedesl».
Et en tod esto el non estaua en uagar, ca
tantos mataua de los moros que muchos eran
ademas. Los cristianos, quando uieron a so
sennor, como quier queestidiessen canssados
et lazrados, esforzaron et  perdieron el miedo,
et fueron ferir de rezio en las azes de los mo-

lo ros. El conde, andando entre todas las azes
muy brauo et mui libre en sus armas et en
sus fechos, matando muchos dellos ademas,
ouose de fallar con aquel rey moro de Aff ri-
ca, el que matara a don Gustioz. El moro

5

uiarse dell si pudiera, por que oyera dezir
que omne que con el lidiasse quel non podrie
escapar a uida. Mas el conde non le dio esse
uagar, et parosele luego delant, assi quel non

et diol de la lan a un tan grand colpe por el
escudo que dos partes le fizo del, et falssol
todos los guarnicios, de guisa que tod el
fierro de la lan a le echo de la otra parte; et

Los moros quando esto uieron, ouieron dende
muy grand pesar, et llegáronse alli sobrel
conde mas de c caualleros de los moros; et
mezclóse estonces el torneo mucho mas que

Et  tan grand fue allí la mortandad dell un cabo
et dell otro que ouo y ora, que bien cuedo el
cuende que nunqua ¡amas tornarie a Castiella,
ca se le yua guisando la muerte si Dios non

quexa, comento a rogar a Nuestro Sennor
Dios quel acorriesse, et dixo assi: «Sennor,
pues que yo non e uentura de arrancar esta
lid, non quiero yo ende escapar a uida aun

maten, et assi no uere tanto mal nin tanto
crebanto. Et después que muriesse, non ueria
tan grand pesar como quando uiesse Castie-
lla crebantada et sin sennor et metuda en

45 catiuo et en poder de Alman or et de los
otros moros; et por nonuer aquel día, mucho
me sera meior agora la muerte. Et Sennor,
como quier que nos seamos muy peccadores
et muy errados et nos tengas tu sanna por

3 cn.bd. auio ya. i. 7'.— 4 port. ot andiiua el faz. gr. m.
en los moros fa.ll. T, O como E omitiendo aun y eu ellos.
—7 era cauallero (vn c. 0) mucho esf. 7'0.—ual. et encu-
briéndose 0,  ual. desi cubriéronse 1'.—8 seg... latín EIA;
falta en 7’0.—10 ferir uno a otro Mas el m. diol un gr. 7’.
11 F.IA dicen Gongalo Gustioz, 0 Gustios González.—
15 en t. mu. T. —10 El A dicen d. Gonqalo Gustioz, falta
en 7’0.— 17 un su sobr. 7’0.— 18 esforzados TO, esforzado
El.— 19 uno a otro T, el u. al o. 0.—20 muchos falta en
7'0.—21 que uoe non 7', O co?no £.—23 tantos... ellos que
falta en 70.  —25 cuenta los moros ca atantos fueron q.
por si. iam. T, cu. ca aten muchos fueren que auran si...
0.—29 contar El, dezir 7'0.—uin. 7’, lo oyeren El, o oyrem
A; los biuos que son 0, — 30 qua. falta en T, no en 0 .  —
31 los moros mas altos daq. u. su az 7', los mas a. o... 0.—
32 est. los o. TO.—33 arreq. E/l T, desacordados 0.—35 muy
falta en T.—pes. et aguiio el cau. et met. 7’. —37 la ma.
falta en 7 . -38  de los... nuda falta en 40 ca los T.—
muertos quando los uieron ouier. T con laguna hasta.
405 a 57.

1 et her. falta en 0.—4 esto ferie el conde don Forran
González gran mortantad en los mor. Et los cr. ().—9 fer.
en los m. 0. —23 las guarniciones et echol del canallo
muerto en tierra Et los moros 0.—28 mas de ciento en
derredor... 0.—29 mu. mas inerte que de antes 0. —
36 E dice cometo.— 38 arrincar 0.— 39 yo ende falta en
0.—41 maten ca si escapase moriré después con gran
pesar si viese yo a Casi, metida on podar de moros Et
como quier Señor q. non seamos pee. 0.
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canssados et desmayados et muy afrontados
et a temor de perder alli los cuerpos, quando
uieron ell aposto!, uenoles cobro et corazo-
nes, et fueron mui esforzados; et  tornaron
tan de rezio en los moros que mataron mu-
chos dellos ademas, et metieron en ellos es-
panto muy mayor que antes; de guisa que los
moros non lo pudieron ya soffrir, et ouieron-
se de arrancar por fuerza et dexar a los cris-

ende, por la tu  merced non quieras tu des-
troyr Espanna, ca serie muy grand mal de
perderse assi por nos tierra tan heredada et
tan buena. Et Sennor Jhesu Cristo, ¿por que
me non complíste lo  que pusiste comigo que
me acorreries en esta fazienda? Et yo non te
fallesciendo ¿por que me fallesces Tu? Et
Sennor, pues que segund yo temo Tu de mi
eres despagado et assi me as desamparado
por alguna culpa en que te yo yago, recibe tu 10 tianos el campo. El conde, quando esto uio,

cogio en pos ellos firiendo et matando et col-
pando en sus espaldas a grand poder, et se-
gudolos fasta en Almenar. Et mato y en
aquel alcanzo tantos, que eran muchos mas

6

F62v. en guarda este mió 1 condado que Tu me dist;
si non, todo sera de los moros astragado por
suelo. Pero non morre assi desamparado, ca
ante que yo muera tare tal cosa en los moros,
que quanto el mundo sea siempre ayan ende 15 los muertos etcatiuos que non los matadores;
que tablar. Et Sennor, si Tu tanta de gracia
me quisiesses fazer por la tu merced que yo
pudiesse llegara Alman or, bien cuedo que me
podría del uengar, yl maltraería ante que yo
muríesse, et tomaría uengan a de la mí muert 20 dos, et  el et los sos tornáronse pora Facinas.
et  de la de todos los otros míos que aquí
murieren. Et si Tu quisiesses que esto se
cumpliesse, assi seriemos mas yo et los mios
ayuntados todos en uno contigo en parayso».
Et el conde andando esto diziendo et quere- 25 escogiéronlos; et pues que los ouieron apar-
liando entre si a Dios, et lidiando con tod
esto a grand poder, oyo una uoz quel dixo:
«Fernando, sepas que grand bando te llega».
Quando esto oyo el conde, algo los oios suso
catando a todas partes si uerie quien era el so dixoles assi: «Amigos, non me semeia que en
quil llamara yl aquello dixiera, et catando alia
uio ell aposto! sant Yague estar sobre si con
gran companna de caualleros, todos armados
con sennales de cruzes, segund a el semeiaua;
et yuan contra los moros, sus azes paradas. 35 des grandes roydos et grandes duelos por la
Et los moros uieronlos estonces como el con-
de, et ouieron muy grand miedo, et fueron
muy mal espantados, ca se touieron por muy
embargados dellos porque ueyen tantas yen-
tes todas de una sennal, et marauillauanse <o agora fagamos. Mas aquí acerca a una her-
mucho donde uinieran alli. Dixo estonces Al-
manQor contra sus moros: «¿que puede esto
ser,' o dond cresce tan grand poder al conde?
Yo cuedaua prender oy a el et  a sus cristia-
nos pocos que tiene, et por uentura et  por 45
occasion si non contestara esto oy a nos de
prendernos el o uencernos et  maltraernos».
En tod esto los cristianos que estauan ya

et catiuo y muchos otrossi, et era con guisa,
cal duro aquel alcanzo un dia et dos noches,
assi como cuenta la estoria. Et al tercero dia
dell alcanzo dexolos ya yr quales yuan para-

Et entre los moros que y yazien mucho es-
pessos, buscaron a los cristianos que morirán
en la batalla pora leuarlos 1 a enterrarlos cada F. 63.
uno en sus logares entre sus naturales; et

tados, estauan guisando como leuassen cada
unos los suyos. Estonces el conde, quando esto
les uio fazer, como era omne complido de to-
das buenas mannas, non lo touo por bien, et

esto bien fazedes nin cordura, de uos querer
agora assi embargara uos et a uuestras com-
pannas de leuar muertos a uuestros logares;
et tengo que non ganades y nada, ca metre-

tierra. Et digouos que lo  non ueo nin lo ten-
go por bien, de embargar assi los muertos a
los uiuos; demas que non podremos ninguno
dellos tornar a los uíuos por duelo que y

mita, que es logar muy onrrado, et temía por
bien yo de enterrarlos alli, ca en meior logar

-i, c. et to. a fluzia de se per. los cu. 0.—2 qua. falta en
i , no en 0.— 3 uen. c. et c. et falta en TO. —4 esf. ademas
et perdieron todo el miedo en que estauan et fueron tan
de rez. a los mo. T, semejante 0.—0 et met... antes falta
en T.—8 ya falta en 7’.—9 ou. de tornarles las espadas
et dex. les el c. T. — II cogio li, fue 7’.— ellos aquexando-
los muy mal et  seg. 7’.—13 Almenara EM.el  Almenara 7’.
—14 alcance mucho ademas et catiuo mu.  otr. 7’.—16 otr.
et durol este alcance 7’. —17 ale. dos días et 0.—18 noch.
Desi al quarto dia torn. p. TO.—20 El dicen Facinos.—
21 Et busc. entre los mo. q. yaz. mucho eap. a loe cr. 7’.
—23 enterrar a cada T.—24 unos a sus lug. et entre b. na-
turas 7’.— et esc... 1. suyos falta en TO. —27 El c. Ferrant
Goe qua. leB esto u. 7’.—29 n. lo t. p. b. falta en T. —31 í.
b. 1'0.—32 bbbí o. ag. de lleu. m. T, e. de Ueu. ornes m. 0.
—33 lugares ca te. 7', 1. ca yo t. 0.—34 nada et demás metr.
7‘.—36 ueo nin lo falta en T. —37 enb. nos assi 7’. —38 bi-
nes ca non p. 7’.—39 tor. a nos por d. T. —40 ag. falta en
TO.—ac, falta en TO. —41 yo por b. 7’0.—42 de meterlos y
ca T, do los enterrar en ella ca O.

11 este mi co. en gua. synon t. 0.—12 sera destroydo
por suelo O.—17 E dice quiesses, / quisieres.—23 asi seo-
riamos mala eu et os meus seeriamos contiguo enno pa-
rayso A, i como E. —28 gran vando te chega A; sepas q.
te cresqe gran ayuda ca te llega muy gran acorro E el co.
qua. e. o. U— 37 muy falta en T, no en 0.—38 muy falta
en i’.—ca El A, et 7'0.—40 yentes duna sefi. assi armados
et mar, 7‘, gentes assi todos arm. de vna sefl. 0. —41 Al. d.
e. 1’0. —42 c. los suyos que T. —44 Et  yo que cued. pren-
derle oy et a sus yentes por uent. conteqra esto a nos
Los crist. q. T, 0 omite.— 40 se contenerá esto a nos de
prender el a nos et  de uen<?. et tragernos mal En todo e. A .
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deste non podrien yazer; et demás yo he
prometudo mió cuerpo de enterrarle y, et
mando que quando yo finar que me y entíe-
rren, et yo punnare de fazer en aquel logar
por que sea muy rico et muy onrrado et como
sea Dios y muy seruido siempre por  los que
y yoguieremos enterrados». Ellos estonces
oyeron todos lo que el conde dizie, et mesu-
rando el fecho en que estaua et ell estado en

dades et de lo que auien mester. Et en esta
reyna donna Teresa ouo esse rey don Ramiro
un fijo a que díxieron don Sancho el Gordo et
una fija que ouo nombre donna Eluira. Des-

5 pues desto, caso el rey don Ramiro a so fijo
ell infant don Ordonno con donna Vrraca, fija
de Fernand González conde de Castiella. Et
después desto otrossi fizo esse rey don Ra-
miro un monesterio en León, cereal so palatio,

que eran, touieron que lo meior que y podrie 10 a onrra de sant Saluador, et metió y en orden
seer que aquello era lo que el conde dizie. Et  a aquella donna Eluira, su fija et de la reyna
otorgáronle estonces quanto el querie, et  donna Teresa.
leuaron los cuerpos luego a aquella hermida, Del xn° anno fasta el xix° del regnado deste
et enterráronlos y en aquel logar aquello rey don Ramiro non fallamos de contar cosa
meior et mas complidamientre que ellos pu- 15 que a esta estoria pertenesca; sinon tanto
dieron. Et es de saber que la hermita era
aquella a que agora dezimos el monesterio de
Sant Pedro de Arlamja. Pues que esto fue
fecho, fueronse el conde et las compannas to-
das, onrrados et alegres assi como ser deue,
de como cada uno puede iudgar, de tal batalla
como aquella, maguer que muchos y murie-
ron, pero uemjudaet el campo ganado, que es
el prez et la onrra de la batalla. Et  uinieronse

que en el xn° que murió Sergio papa, et fue
puesto en so logar Anastasio el tercero; et
fueron con el c et xx i  apostolígo. Et desi mu-
rio esse Anastasio papa a pocos de dias, et
pusieron en su lugar a Dando el primero; et
fueron con ell cxxn apostoligos. Et en este
anno otrossi lidio otra vez el conde Fernand
González con los nauarros et con los arago-
neses en Lomas de Loranco, sobre Cerezo, et

pora Burgos los feridos a sanar de sus llagas 05 uencíolos. Et el xv° anno otrossi desse rey
don Ramiro murió Cerrado emperador de Ro-
ma, c t  regno en pos el Henrrique el primero,
fijo de Oto duque de tierra de Saxonia, xvm
annos. Et en el xvi° anno desse rey don Ra-
miro murió el papa Dando, et  fue puesto en
su lugar Johan el noueno que era obispo de
la ?ibdad de Rauenna; et fueron con el cxxni
apostoligos.

et los otros a refrescar sus cuerpos et folgar
y; et los que quisieron fueronse pora sus lu-
gares. Agora dexamos aquí de fablar del con-
de Fernand González et diremos del rey don
Ramiro de León.

701. El capitulo de las buenas obras del
rey don Ramiro de León.

Andados x¡ annos del so regnado desse rey 35 702. El capitulo de la muerte del rey
don Ramiro — et fue esto en la era de dcccc don Ramiro.
et xlix annos, et andaua otrossi estonces ell
anno de la Encarnation del Sennor en dcccc Andados XIX annos del regnado deste rey
et xi, et el dell imperio de Corrado empera- don Ramiro — et fue esto en la era de DCCCC et
dor de Roma en tres— en aquell anno dicho 40 l et vn annos, et andaua otrossi estonces ell

anno de la Encarnation del Sennor en DCCCC
et xix annos, et  el del imperio de Henrrique
emperador de Roma en ini— en esse anno saco
el rey don Ramiro su hueste muy grand, et

metióse el rey don Ramiro a fazer obras de
misericordia por conseio de su mugier la rey-
na donna Teresa, a la que llamaran dantes

FG3 r. donna 1 Florentina, hermana de don García el
Trembloso rey de Nauarra; et fizo estonces 45 fue a tierra de moros correr un castiello que

antiguamientre auie nombre Aguas, et es al
que agora dizen Talauera, et es en la ribera
de Teio de yuso de Toledo. Los moros, quan-
do lo sopieron, uinieron pora acorrer a los del

esse don Ramiro el monesterio de sant An-
drés et de sant Cristoual sobre Cea, et fizo
otro a onrra de santa María sobre Duero, et
otro monesterio otrossi a onrra de sant Mi-
guel en Valí de Huerna, al que agora dizen 50 castiello, et lidiaron con el rey don Ramiro;
Destriana; et enrequeciolos de muchas here- mas fueron ellos uengudos, et murieron y xn

mili dellos, et catiuaron vn mili. Desi tornóse
el rey don Ramiro pora su tierra onrrado i et F. 04.

20 Dando T, Dado El, Adado A, y lo mimo en la Unta
30.—24 Loranco ET; en tontos dalarango A.—Reteso T
—40 Aguas 1'. Agoas A, Angnaa El.

1 pueden 0, podriemos T.—3 ent. TI, enterrien
5 et  como... co. dizie Et falta, en TO. —0 estaua también A.
11 Ellos otorgáronles (otorgáronse 0) eet. TO.— 12 qua. el
conde querie et  enterr. allí en T.—14 log. Et este es San
P. de Ar. TO.—19 fu. cada unos para sus lug. Mas ag. dex.
T.—50 Ruerna T, Duerna Tí; ual dorna A.
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na a conseiarse con aquel su tío rey don Gar-
f ia et con Fernand González conde de Castie-
11a sobre fecho del regno, si darien y carrera
por ol pudiesse ell auer. Et ellos prometieron
de ayudarle a ello. Et fueron amos cada uno
por su perssona ct  con su hueste con ell en
ayuda, por echar del regno al rey don Ordon-
no et quel ouiesse don Sancho, et llegaron
fasta la cíbdad de León. Mas el rey don Or-
donno era muy atreuudo en armas, et defen-

en paz. Empos esto fuesse pora Ouiedo en
romería et adolescio y muy mal, et mandóse
luego leuar a León, et fizo su confession; et fue
esto en la uigilia de la Epiphania— que es la
fiesta en que Nuestro Sennor Dios apparescio c
a los tres reys magos de Arauia, et magos
quiere dezir tanto como sabios— ct  recibió el
rey don Ramiro el cuerpo de Nuestro Sennor
Jhesu Cristo muy deuotamientre, esto es omil-
dosamientre, ante obispos et abbades que auie 10
y; et desi dexo luego ante todos de regnar,
et desamparóse del regno quel diera so her-
mano el rey don Alffonso *el que entro monge,
et dixo assi llorando «desnuyo salí del uien-

dio muy bien su tierra, et amparóla a quantos
que contra el uinien; et non cumplieron aque-
llo por que uinieran et tornáronse pora sus
tierras. Et pues que el rey de Nauarra et el

tre de mi madre et desnuyo tornare alia; Dios 15 conde Fernand González fueron tornadas
es en la mi ayuda, nonaure miedo de ninguna
cosa que omne me faga». Esto acabado, fino.
Et fue enterrado en el monesterio de sant
Saluador, el que el fiziera en León pora su fija
donna Eluira. Et el rey don Ramiro muerto, 20 gund aquel fecho que el conde fiziera en ayu-
regno el rey don Ordonno. dar a aquel con quien non auie debdo, et ui-

El regnado del rey don Ramiro que fue xvn° nie contra ell que era su yerno, en que se
después del rey don Pelayo se acaba. mostro por so enemigo, dexole la fija por

ende et con razón. Et caso con otra duenna

pora sus lugares, dexo el rey don Ordonno a
donna Vrraca su mugier, fija del conde Fer-
nand González, la que el tomara por meter paz
entre los castellanos et  los leoneses. Et  se-

El regnado del rey don Ordonno que 25 que auie nombre donna Eluira, et ouo en ella
REGNO EN León diez ET OCHAUO DESPUES
del rey don Pelayo se comienza.

un fijo que dixieron don Vermudo, et salió do-
liente de una dolentia de los pies a que los
físicos et los sabido res dizen podragra. En
este anno priso el conde Heriberto a Carlos703. El capitulo de como uinieron sobre este

don Ordonno, rey de León, el rey de Nauarra 30 rey de Francia por que matara el duque Ru-
et el conde de Castiella en ayuda dell infante
don Sancho por que ouiesse ell el regno.

bert, et echol en el castiello que dizen Perone.

704. El capitulo de como el rey don Ordonno
fue sobre los gallegos et corrio la tierra fasta
Vlixbona.

Pves que aquel rey don Ramiro fue muerto,
regno en pos el so fijo don Ordonno el tercero 35
cinco annos et vi meses. Et comentóse el pri-
mero anno del so regnado en la era de dcccc
et l et vin annos, et  andaua otrossi estonces

F64v. ell anno de 1 la Encarnation del Sennor en

Andados dos annos del regnado deste rey
don Ordonno— et acaescio que fue esto en la
era de dcccc et l et ix annos— los gallegos
oyeron dezir el desacuerdo que era entre los
leoneses et  los castellanos, et comentaron a
alearse contra su sennor el rey don Ordonno.
E t  ell otrossi quando aquello sopo, saco su
hueste et fue sobrellos, et domolos, et fasta
en Ulixbona destruxo et quemo quanto y fallo.
Et segund cuenta la estoria por so latin, tor-
nóse rico et onrrado pora su tierra con grand

dcccc et XX, et el dell imperio de Henrrique 40
emperador de Roma en cinco, et  el de Johan
papa en mi, et el de Abderrahmen rey de Cor-
doua en xxxn, et el de los alaraues en ccc et
xxx et 1. Deste rey don Ordonno cuenta la es-
toria que era sesudo assaz, et sabie traer muy 45
bien su fazienda et abenirse otrossi con sus
uassallos muy bien. Mas su hermano el infan-

robo et muchos presos.
Del tercero anno del regnado deste rey

te don Sancho, el que el rey don Ramiro ouie-
ra en la reyna donna Teresa hermana del rey
don García de Nauarra, fuerase pora Pamplo- so don Ordonno non fallamos cosa que de con-

tar sea que pora aqui pertenesca, sinon tan-
to que murió este anno Carlos rey l  de Fran- F. 65.

4 que es la f... t. c. sabios Jaita en 1'.—11 dexo et des-
amparo el reg. q. recibiera de su herm. et dixo asai 11. T.
—13 Alf. et entro El, Alf, o mongue A.—16 miedo ning.
£1; medo de búa cousa nihüa que orne me faqa A; non
tomare trie) ning. co. T.—25 En E precede el titula para
miniatura El tercero rey don Ordonno de loa Heys de
León que por este nombro fueron llamados.

28 podagra 1, podraga 7’A.—31 Perone EIT, Perom A.
—44 et fasta en Lixbona destruyo T, et sobreseo (sobre
esto ÍA) destruxo ElA.—46 seg. c. la e. p. s. 1. falta c>j
T, no en A.
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El regnado del tercero rey don Ordonno se
acaba.

cía, yaziendo en la  prisión del conde Heriberto
sufriendo muy mala prisión. E t  regno empos
ell Radulfo n anuos.

1 El REGNADO DEL PRIMERO DON SANCHO, FG5 v.
QUE REGNO EN LEON DIEZ ET IX o DESPUES
DEL REY DON PELaYO, SE COMIENQA.

707. El capitulo de como sus ricos omnes fa-
blaron en el fecho deste rey don Sancho, et
de como se fue poral rey de Cordoua.

Pves que el rey don Ordonno fue finado, al-
earon rey en su lugar a don Sancho so herma-
no. Et  en los reys de León este fue e l  primero
que don Sancho ouo nombre. Et regno xn an-
nos. Et el primero anno del so regnado co-
mentóse en la era de DCCCC e t  LXet m annos,
et  andaua otrossi estonces ell anno de la En-
carnation del Sennor en DCCCC et xxv, e t  el de
Henrríc emperador de Roma en X, e t  el de

annos— en este anno guisando este rey don
Ordonno su hueste muy grand pora yr sobre
el conde Fernand González de Castiella, por-
que sabie que el conde auie grand sabor de me-
terle bollicio en el regno, e t  yndo el pora alia,
enuiol el conde algunos de sus ricos omnes
quel dixiessen que el appareiado estaua por-
al so seruiijio e t  non pora el su deseruigio, e t
que querie auer su amor con el. Al rey plogol
ende, e t  dalli adelante ouo acuerdo et abenen-

Johan papa en x, e t  el de Loys rey de Francia,
en uno, e t  el de Abderrahmen rey de Cordoua
en xxx et  vil, et el de los alaraues en CCC et
xxxv i .  Estonces el conde Fernand González

cia entrellos. Mas los moros, porque sopieran 25 de Castiella con los ricos omnes de León,
quando sopieron que don Sancho era aleadoque el rey don Ordonno et el conde Fernand

González estauan desabenidos, uinieron so-
bre Sant Esteuan de Gormaz, que es en ribe-
ra de Duero, et cercáronla, et corrieron toda

rey, ouieron so conseio todos en uno de co-
mol echassen del regno. Et el rey  don Sancho
quando lo  sopo, fuese pora su t io don García

705. El capitulo dell amor que pusieron en- 5
tressi el rey don Ordonno de León et el
conde Fernand González de Castiella, et de
como lidio el conde con los moros et los
uencio.

10
Andados mi annos deste rey don Ordonno

— et fue esto en la era de dcccc et lx e t  un
anuo, et andaua otrossi estonces ell anno de
la Encarnation del Sennor en DCCCC et  xxm

la t ierra fasta en Burgos. Et el conde Fernán ao rey de Nauarra. Este rey don Sancho era mui
González fue a ellos con la caualleria del rey
don Ordonno et con la suya. Los moros, quan-
do esto sopieron, fuxieron; e t  el conde fue
empos ellos fasta en Duero segudandolos, e t

gordo sin guisa, de manera que non podie
caualgar sinon a grand trabaio et a grand affan
de si, e t  por ende le díxieron este sobrenom-
bre don Sancho el Gordo. Et por  esso fue fa-

alcan olos, et mato muchos dellos et catiuo 35 blar con su t io el rey don García sobre aque-
muchos dellos que trexo.

706. El capitulo de la muerte del rey
don Ordonno.

lia gordura, por saber que podrie fazer pora
perderla. E t  dixol el rey don Garcia que se
fuesse pora Abderrahmen rey de Cordoua a
demandarle conseio sobre tal cosa, cal el l o

40 sabie et que auie los maestros ende, et que el
l e  podrie dar conseio de guisa por que serie
aliuiado daquel agrauiamiento daquella gor-
dura. El rey don Sancho tomo el conseio de
su tio, et enuio estonces luego poner pazes

Andados. v. annos del regnado deste rey don
Ordonno— et fue esto en la  era de dcccc et
lx et 11 annos, e t  andaua otrossi estonces ell
anno de la Encarnation del Sennor en DCCCC
et xxiiii— en este anno, sacando este rey don 45 con Abderrahmen. Et pues que fueron pues-
Ordonno su hueste pora yr  sobre moros, assi
acaesQio que enfermo muy mal, ca dessa mu-
rio en Qamora; e t  leuaronle a León, et enter-
ráronle en el monesterio de sant Saluador, el
que so padre fiziera. Pero dizen algunos que 50 rescio daquella gordura, et torno a ser del-
lidio con el conde Fernand González et quel
mato. En este anno otrossi murió Radulfo
rey de Francia. Et regno empos ell Loys el
tercero xxvnii annos.

tas las pazes, fuese luego pora Cordoua el
rey don Sancho. Et el rey Ab’derrahmen, como F. 66.
lo sabie, recibió! muy onrradamientre, et diol
sus físicos buenos que penssaron del, et gua-

gado como otro omne que delgado fuesse. Et
dimientre que el rey don Sancho era en Cor-
doua, alearon aca el conde Fernand González

4 En El precede titulo para miniatura El rey don
Sancho el primero de los reys de León que por este nom-
bro fueron llamados.

3 Radulpho T, Bendulfo E.4, Bandullo Z.—34 f. en Dúo*
ro ET, .1 omite.— 5¿ Radulpho T, llandulfo El, Reudafo A,
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era su suegro. Et el conde tolliol entonces la
fija quel diera por su mugier, et casóla con
otro marido; et a el con dos sus fijos que
traye consigo, echólos de Castiella. Et  aquessa
ora don Ordonno el Malo ouose de yr  pora
moros, et  mientre uisco duro con ellos ahon-
tadamientre et desechado, suffriendo mucha
lazeria. Et el rey don Sancho, pues que ouo
assessegado su regno, caso con una duenna

SANCHO 1 EL GORDO;

et los ricos omnes de León por rey a don
Ordonno el Malo, fijo del rey don Alffonso el
ciego et de la reyna donna Xemena. E t  el
conde Fernand González diol estonces por
mugier a su fija donna Vrraca, la qual dexara 1
el rey don Ordonno. Et dalli adelante comenzó
el conde a mantener su tierra mas segura-
mientre que ante fazie. En aquella sazón auie
en Castiella et en Alaua un mancebo de los
mas nobles del regno, et dizienle por nombre 10 que auie nombre donna Teresa, et ouo en ella
Vela. Este don Vela se alzo contral conde
Fernand González et nol quiso obedescer,
porque tenie que era omne de tan alta guisa
como ell o aun de meior. Mas el conde fizol
tanto mal et tantol siguió quel apremio de gui- 15
sa quel ouo a salir de la tierra por fuerza et
yrse pora moros. Et en este anno prisieron a
Johan papa caualleros de Vidonio duc de las
Marchas, et metiéronle en prisión et echáron-
le en cárcel, et a pocos de dias descabeszaron- 20
le. Mas non cuéntala estoria sobre qual razón,
nin nos otrossi, pues que en la estoria lo non
fallamos contado, non lo dezimos aqui; et pues
que aquel apostoligo Juhan fue muerto, pusie-
ron en su lugar a Johan el dezeno; et cumplie- 25 del Sennor en dcccc et xxvn annos, et el im-
ronse con este c et xxini apostoligos. Agora
dexa aqui la estoria de contar destas razones
et torna a dezir del rey don Sancho.

5

un fijo a que dixieron don Ramiro. Agora dc-
xamos aquí de tablar del rey don Sancho et
tornaremos a contar del conde Fernand Gon-
zález.

709. El capitulo de como el conde Fernand
González fue a las cortes del rey don Sancho
a León, et de comol priso después don Gar-
cía rey de Nauarra.

Andados tres annos del regnadodaquel rey
don Sancho el dicho Gordo — et fue esto en la
era de dcccc et lx  et v annos, et andana
otrossi estonces ell anno de la Encarnation

perio de Henrric emperador de Roma en xn—
este anno enuio el rey don Sancho su man-
dado al conde Fernand González que fazie sus
cortes en León, et el que uiniesse luego a ellas,

708. El capitulo de como el rey don Sancho 30 ca todos los altos omnes del regno eran ya y
cobro et regno, et fuxo don Ordonno el Malo. sinon el, et que por el se detenien. El conde

quando oyo aquel mandado, pésol de cora-
ron, ca se tiene por maltrecho en besar mano
a otro; mas pero todauia ouo de yr alia. Et

Andados n annos del regnado deste rey don
Sancho— et fue esto en la era de dcccc et
LX et un annos, et andaua otrossi estonces 35 ell yendo su carrera fizo su oration a Dios en
ell anno de la Encarnation del Sennor en
DCCCC et  xxvi annos, et  ell imperio de Hen-
rric emperador de Roma en xi  — en aquell
anno este rey don Sancho, pues que fue gua-
rido de la gordura que auie en si, uenose pora <0 León, saliol a recebir el rey con todos sus ri-
su tierra con grand hueste de moros quel dio
Abderrahmen con que cobrasse el regno quel
auien tollido. Mas don Ordonno el Malo, como
era omne medroso et de flaco coraron, quan-
do lo sopo, tan grand ouo el miedo, que fuxo 45 peso a la reyna, ca ella le querie mui grand
de noche et fuesse pora Asturias pora defen-
derse allí en las montannas altas. Et el rey
don Sancho, luego que llego, los de la tierra
recibiéronte, et cobro so regno et apazigo sus
uassallos et auinose mui bien con ellos. Et 50 poridad tantas buenas razones que eran con-
aquel don Ordonno el Malo, seyendo aborrido
de Dios et de los omnes por sus malos fe-

F66v. chos, non se asseguro estonces en I Asturias,
et fuxo pora el conde Fernand González que

18 Vidomo T, Videnio E.1, Videmio I.—49 apazigo ET,
apaciguo I.

esta guisa et dixo: «Sennor, ruegote et pido-
te por mercet que me quieras tu ayudar en
tal manera por que pueda yo Castiella sacar
desta premia». Et  pues que el llego acerca de

eos omnes muy onrradamientre, et ouieron
todos con el muy grand plazer, et  fueron con
ell fasta su posada. Mas como quier que a
todos ploguiesse con la su uenida, mucho

mal. Et en aquellas cortes fue mucha yente
ayuntada; mas pues que el conde llego, non
duraron las cortes sinon pocos dias; ca e l
conde fablo y por corte et por conceio et en

10 E repite donna que auie nombre y lo borra.— 21 tres
T.4, dos tí.—28 q. querie fazer sus T.—29 en Le. /alta en
T. —30 ca ya todos T. —ya falta en T, no en (>.—31 que
falta en T. —32 o. el m. p. mucho de TO.— E dice coracon.
—33 mano el a otri 1'.—34 tod. falta en T.—38 yo pu. sa.
Ca. T. —44 peso mu. TO.— 45 cal q. gr. mal T, que lo q. ella
muy gr. mal O.—47 asonada T.—48 sinon muy poco tien-
po Ca i’.—40 p. corte et  falta en T.—50 conuonibles T.
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uinientes a todos, de guisa por que todos los
de la corte fueron pagados ende. Et  el conde
leuara y estonces un azor mudado muy bueno
et un cauallo muy noble ademas que ouiera
ganado en la de Almamjor. Et quando el rey 5
don Sancho uio aquel cauallo, pagóse mucho.

F.67. dell et dixo al conde que ge le 1 uendiesse.
Et  respondiol el conde que ge le non uendrie,
mas quel tomasse en don si se del pagaua.
Estonces le dixo el rey don Sancho que ge le 10
non tomarie en otra guisa, mas quel compra-
rte el cauallo et el azor, et quell darte por
ellos mili marcos de plata, o que lo ualiesse
segund la moneda que a esse tiempo corrie.
Et abínieronse estonces ellos amos, et pusie- ib
ron dia sennalado quandol diesse el rey ell
auer, et si a aquel dia non ge lo pagasse que
fuesse dalli adelant doblado cada dia. Et desi

casamiento quel ella dizie, fizo luego escreuir
una carta muy mala et muy falssa. Et la carta
era en esta guisa.* «A uos, don García, rey de
Nauarra, de mi, donna Teresa, reyna de León;
salut. Bien sauedes uos como nos perdiemos
al rey don Sancho nuestro padre, que era la
cosa del mundo que yo mas amaua; et digo-
uos que si yo fuesse rey como lo uos sodes,
que uengado serte ell ya agora; et uos tenedes
agora tiempo de uengarle si quisieredes».
Esta fue la carta que enuio la reyna a su her-
mano el rey don García de Nauarra. Quando
los castellanos oyeron daquel casamiento plo-
goles ende mucho et touieron que era mui
buen ayuntamiento, et que serie carrera de
auer todos paz et bien entresi; mas pero tenie
el diablo dotra guisa buelto el pleyto. El conde
enuio luego so mandado al rey de Nauarra

fizieron sus cartas partidas por a. b. c. en que quel enuiasse dezir que o ternie por bien que
escriuieron toda la postura que fazien sobre 20 se uiessen amos. Et el rey enuiol dezir que en
este fecho et las testimonias que se y acerta- Qiruenna, et el conde fallóse en ello et otor-
ron. Assaz auie el rey comprado el cauallo golo, et pusieron 1 dia sennalado quando F67
muy bien; mas otrossi muy caro le salió al fuessen y,et  que non leuassecada uno dellos
cabo de tres annos, ca perdió el por y el con- mas de cinco caualleros, et allí que fablarien
dado de Castiella, ca non podrie ya pagar ell 25 en uno a su sabor et pornien y todo aquello
auer: tanto era crestudo et puiado el debdo. que por bien touiessen. El conde fue al logar
Las cortes fueron estonces desfechas, et es- puesto al dia talado et leuo consigo estonces
pidiéronse del rey todos, et fueronse cada V caualleros de los mas altos et mas nobles
unos pora sus lugares. Mas ante que el conde de Castiella. Mas el rey de Nauarra con sus
Fernant González se fuesse, fablo con ell la rey- 30 ñauar ros falssaron el pleyto de comol pusie-
na sobre pleyto de casamiento Tquel farie dar ron, et en logar de leuar V caualleros leuaron
por su mugier a su sobrina, fija del rey don xxxv. Quando el conde Fernand González uio
Garcia de Nauarra; et dixol que por esta ra- al rey assi uenir guarnido touosse por engan-
zon aurie todo bien et todo amor entrell et el nado et dixo: «Sancta Maria, ualetme! cre-
rey de Nauarra, et  serie casamiento muy bueno 35 yendome por palabras so traydo, et deuiese
pora ell. El conde, quando aquello oyo, touolo
por bien et plogol con el casamiento; et non
entendiendo ell enganno por que la reyna lo
fazie, otorgolo. Mas fue y engannado, ca le
contescio, segund dize el prouerbio, como al «o rey. Et  agora so caydo en lo que frey Pelayo
carnero que ua uuscar la lana agena et uiene
dalla trasquilada la suya; ca la reyna faziel tod
aquello con enganno, por desamor et grand
enemizdad que tenie en corazón. La reyna,
pues que el conde otorgo quel plazie con aquel 45

1 los de la c.  falta en 2 ende falta en T.—3 leuara
EM, licuara T, Ueuo 0.— muy falta en T,no enO.—t muy
n. ad. falta en 7.-5 o. y gan. de Alm. T, o. en la batalla
de Al, 0, ouuera gaanado enna batalla dAlm. 4 .  —6 u. el
c. 1’0.—8 Et  dixol el c. 7'.— lü Et dixol el rey q. gele T.~
13 plata o q. lo u. t. falta en 1'0.— 15 est. amoa a dos et
TO.—16 diesaen el au. Tü.—17 et que al aq. T, et si aq. O,
—pagases también T, diesen 0 .— 18 dalll ad. falta en TO.
—21 ac. y TO,—22 r. bien co. el ca. mas salliol muy caro
a cabo 1 . —25 Cast. et demas non po. pag. T.—20 t. auie
ya cresqido Las cort. T.~ 27 est. falta en t.— 28 to. del r,
T.—fu. todos ca. T.—82 p. m. TO.—84 aurien T.—30 qua.
lo oyo T.—37 non ent... lo fazie falta en T.—39 otorgoese
en eUo Mas T, otorgose en ello et touol por bien Mae 0.—
41 lanna et ni. trasquilado ca 7'; al car. encantado q. va
busc. la lana et vi. trasquilado ca o.— 44 amistad q. con
el auie La T.—45 pue* q... ella diz. falta en T.

agora somir el mundo con tan grand nemlga
como esta que el rey de Nauarra comete
contra mi, por que dond deuie nacer uerdad
et fealdad, nasce lo que non era de dezir de

el monge me dixo». Et  reptándose el mis-
mo de la su malandanza dixo de cabo contra

1 esoi. lu. T, 0 como K.—2 Et la c. era en falta en T.—
9 que ya ag. veng. ser. el 0, ca ya ag. ser. el neng. T.—
11 rreyna a seu yrmao el rei dom Gia de Ñau. A, r. a (pun-
teada é interlineado por de otra letra) sn padre el rey don
Sancho de Ñau. fl, r. por su padre el r. don 8. de N. I.
reyna al rey de Ñau. T.—13 oy. aquel mandado plog, T;
oy. los cast. de aq. casam. pl. 0.— 17 bu, do. gui. el p). T,
de otra g. rebuelto el preyto ().— 19 dez. o T.—21 co. otor-
gosse en e. et pus. 7'.—23 y falta en 1'.—24 etdesi  q. fabl.
et pom. todo aq. que tou. por b. El c. 7'.— 20 conde lieuo
est. con», v® cau. TO.—29 Cast. assi comino lo auien pues-
to Mas T, C. a. c. amos lo a. p. entre si E 0.—Ñau. de so
uno con los ñau. T(>.—30 falesqieron el pl. que pus. T.—
31 lugar de v» licuaron 7*.—33 assi u. al r. 7'.—34 valme
7'; valedme señora que por la palabra so agora aqui
traydo 0.—35 por la palabra so T.—37 q. el rey... dezir
de rey falta en TO.—39 nasqe o que non deuia nasqer de
rei 4 .  —40 q. me di. el mo. frey Peí. Bept. (Peí. E arre-
pintióse 0) T0. —42 malandaqia (mala anaanqia et 0) non
pudo tom. lanq. TO.
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aquella uertud que Dios alli fiziera, non cato
por ella nin fizo nada de bien. El conde, con
el grand pesar que ende ouo, fizo su oration
a Nuestro Sennor Dios, et dixo assi: «Sennor,
¿por que me fállesete assi? ca si tu quisie-
ras, et yo uenturado fuesse que los nauarros
non me fallassen desarmado, ouiera yo dere-
cho dellos; mas por esto me tengo por des-
iudgado de ti. Et Sennor, si tu  aca fuesses en

411
si: «Non puedo tomar lanza nin escudo, ca lo
non trex, assegurandome por la postura que
el rey fizo comigo; et sin esto non me atreuo
a lidiar nin a defenderme». Et  dichas estas pa-
labras fue con aquellos V caualleros que tenie
consigo, et metiéronse en una hermita que
estaua y de cerca, et descendieron de sus
cauallos, et subieron luego en ellos sus escu-
deros. Et aquellos escuderos tenien las espa-
das del conde et de los otros caualleros, cada io tierra reptarte ya yo por ende, ca yo bien
uno la de su sennor; et apartáronse de los
del rey percebidos et mientesmetidos que si
el rey alguna cosa quisiesse fazer de los ca-
ualleros, ellos que se le saliessen de mano et
se fuessen pora Castiella; ca de alcanzarlos 15 que bien deues ser uengado de mi». Et des-
ninguno, non se temien. Et el conde metióse
en aquella hermita cuedandose alli defender,
et cercáronles bien la puerta. Et el escudero
del conde, quando aquello uio,  fizo como
muy leal omne deue fazer, et llegóse a la so sura fueron muy desmesurados contra el, ca
eglesia et echóles las espadas por una finies-
tra que auie y. Et aquell escudero et los otros
quando ouieron echadas las espadas a sus
sennores et uieron que los non podrien aco-
rrer en otra guisa, pusieron las espuelas a los 25 son presos, ca por mi solo auras quantos y
cauallos muy de rezio, et fuxieron et uinie-
ronse pora Castiella con el mandado. El rey
don García llego a la hermita et combatióla
muy de rezio todo el dia. Mas pero non fizo y
quel nada ualiesse de lo que el querie, ca tenie ao tellanos, quando sopieron que el conde era
el conde de dentro bien cerrada la puerta et
bien guardada. Quando el rey uio que era
noche, pregunto al conde si se querie dar a
prisión sobre omenage, et assi non prendrie
muerte. Et el conde tomo estonces del rey ss podrie ser; et Uorauan et dizien: «¡Ay Dios,
la yura de la salua fe quel el rey dio et metióse
en poder dell con aquellos V caualleros que
leuara. Et por que peso mucho a Dios por
aquel fecho tan malo et tan sin razón, oyeron
todos que y estauan una gran uóz en ell ayre, 40 tura siempre sieruos, et por ende nos diste

agora este crebanto. Et bien uemos que somos
en grand sanna contra ti, por que tu nos das
esta cueyta tan grand. Demas todos los de
Espanna nos desaman mucho ademas sin gui-
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cuedo que nunqua yo fiz cosa contra ti por
que yo fuesse assi desamparado de ti; et
morre aqui de mala guisa como omne malan-
dant. Et Sennor, tengo que si te pesar fiz,

pues quel echaron en los fierros metiéronle
en prisión en Castrouieio, et comol tenien
grand sanna dieronle mala prisión et muy
fuerte. Et otrossi como eran omnes sin me-

non le quisieron dexar ninguno de los com-
panneros quel touiesse companna. Dixo es-
tonces el conde al rey don García: «rey, non
as por que tener ninguno destos que comigo

son, nin les fagas ningún mal, ca ellos non an
y culpa ninguna». El rey uio que el conde di-
zie mesura et derecho, et solto estonces los
caualleros, et enuiolos pora Castiella. Los cas-

preso, fueron tan desconortados et tan mal-
trechos que por poco non perdieron los sesos
con el pesar que ende ouieron, et  fizieron tan
grand duelo por toda Castiella que mayor non

como somos omnes de fuerte uentura! ca por
nuestros peccados non quieres tu que sal-
gamos nunqua de premia nin de cueyta, mas
quieres que seamos nos et toda nuestra na-

F. 03. et partio'se luego ell altar de la hermita de
somo fasta fondon, et la eglesia otrossi, et
assi esta partida aun oy en dia. Et pues que
el rey don Garcia touo en poder al conde,
mandol echar en fierros; de guisa que por 45 sa, et nos non sabemos a quien dezír nuestra

cueyta sinon a ti, Sennor. Por que te pedimos
que tu por la tu mercet nos quieras oyr, ca
nos cuedauamos ya salir de premia et de
cueyta con el conde Fernand González, et ago-

1 esc. nin se atreuio a defenderse Et fue et metios en
una herm. q. y avie con aq. v« oau. que traye cuedando-
■e y amparar et cercáronles b. la pu. Et el esc. T, terne-
jante 0.—6 et meteuse em A, I como E.—7 que est. y de
c.  falta en A, no en 1—8 luego falta en A.—18 cercaron*
les EIT, A omite —20 o. m. 1. deule f. allegúese 22 q. y - . . . ' . ~
au. Desi el et los o. escuderos qua. ui. q. non T; ou. eoh. 50 T3 auemos miedo de Siempre ueuif en ella»,
las etp, falta también en 0.—24 podien Ti).— 25 aoorr. a
sus señores en otra g. oaualgaron en los oau. et fuxe. T.—
27 don el m. falta en TO.— 28 Gar. fue luego al berm. (a
la yglesla T) TO.—29 non adobo y nada de lo q. T.—31 co.
bien guardada la p. Qua. T, también en O falta de dentro
y eetá guardada.— 32 era ya n. TO.—34 et que assi TO.—
35 del r. /alta en T. —37 que leu. falta en TO.— 40 el altar
et T, no O.—41 de la  hdr. falta en T.—E dice artar.—
42 fasta en el fondon T.—otr. ca ase! T.—43 esta oy en
d. p. Pues q. T. —45 de güi... n. de bien falta en TO.

5 quis. sennor Dios et yo u. T, no 0.—7 me ouíeesen
fallado des. T.—yo falta en T, no en 0.—8 p. aquesto me
t. yo por T.— 10 ca T, que 0, et El, A omite.—11 yo falta
en TO.—cosa escuantra ti T.— 12 a. f. de tí des. T.—15 Et
pues que lo ech. T.—19 otr. falta en 7'0.—22 touisssen T.
—El co. dixo est. al r. don TO. —26 son et non lee 27 y
falta en T.—El  r. soltolos est. et enbiolos p. O. Qua. los
cast. sop. T.—31 et maltr. T.—44 ad. falta en T; adem.
mucho sin g. 0.—46 Por q.  te p. falta en TO.
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710. El capitulo de como la infante donna
Sancha fue uer el cuende Fernand González
yl saco de la prisión.

El conde Lombardo quando fue fuera del cas-
tiello non quiso echar en oluido al conde Fer-
nand González et fuesse luego pora la infante
donna Sancha, aquella de quien el conde
ouiera a ser marido et por quien el era preso.
El conde Lombardo quando la uio fermosa,
que mas non podríe ser una donzella, dixol
en su poridad que auie grand querella della
porque tenie que era duenna sin uentura et

10 de mal fado mas que quantas auie en so lin-
nage, pues que los castellanos auien recebido
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et el dell imperio de Henrric emperador de
Roma en xm— el conde Fernand González ya-
ziendo en la prisión era muy bien guardado
de todos los nauarros, porque era sonado por
toda la tierra que el era el meior cauallero de sobresto assi: «ca les ueno por t i  este mal
darmas que otro ninguno que fuesse, et auien tan grand que non a par, et tu me semeias
todos grand sabor de uerle et de connoscer- 15 duenna sin piadad et sin buen connoscer, et
le. En este comedio ueno a coraron a un con- tienes grand poder pora fazer bien et mal. Et
de de Lombardia de yr en romería a Sant sepas que si non quisieres guarescer al conde
Yague, et tomo una grand partida de sus ca- de muerte, que se aura por tu  culpa a perder
ualleros et metióse al camino. Et  pues que el toda Castiella. Et digote que fazes en esto
fue en Castiella, pregunto por el cuende, que 20 grand amor a los moros que son nuestros
en que tierra era o en que lugar— ca el conde enemigos mortales, ca este 1 les fazie mucho F. 09.
por sos fechos sonaua ya mucho por luengas mal et mucho crebranto, et agora andan ellos
tierras, et este conde oyera ya de la su fama muy alegres et muy lozanos, et tuelle este
bien dalla dond uinie, et por ende pregunta- fecho a los cristianos grand esfuerzo; et
ua por ell— et dixieronle los de la tierra como 25 quien a sus enemigos tal plazer faze, pesar
era preso et sobre que razón, et que auie ya quiere tomar dellos. El tu eres por ende muy
un anno. Et el fue estonce pora Castrouieio menoscabada en el to prez, et seras denosta-
dol dixieron quel tenien en la prisión. Et da por ende quando lo sopiere toda la yent;
quando llegaron allí ell et su companna, pre- et esta culpa a ti la echaran. Et  si tu pudies-
gunto que si podríe uer al conde, ca auie el 30 ses casar con este cuende, tod el mundo te
sabor de connoscerle et  prouar si podríe te-
nerle pro en alguna cosa, por que tal omne
como aquel non era de tener assi en prisión;
et prometió a los porteros que les darie
grand don et que ge le dexassen uer con 35 en t i  seso o ameste a algún cauallero en al-

guna sazón, mucho mas deues amar a este, ca
non a emperador nin cauallero en tod el mun-
do tan bueno como este es». Pues que el con-
de ouo tod esto dicho, espidióse della et fues-

ternie por bien auenturada; et series por
siempre ¡amas onrrada de los de Espanna, ca
en uerdad nunqua duenna fiziera tan buena
caualgada como tu  faries en esto. Et  si tu as

dos caualleros et non mas. Los porteros
quando aquella razón oyeron, plogoles ende

tiello. Los cuendes, pues que se uieron, reci-
biéronse muy bien uno a otro, et ouieron en- 40 se en romería pora Sant Yague. La infante
" ' ' donna Sancha, ydo el conde de Lombardia,

enuio luego una duenna con este mandado al
conde Fernand González. Et pues que la duen-
na ouo contado al conde como la infante le

ron tablado todo quanto quisieron, espidióse
el cuende de Lombardia del conde Fernand
González, et salliose llorando mucho de los
oios. El conde Fernand González finco eston- 45 mandara, tornosse muy ayna con el mandado
ces en su prisión, cuedando el muchas guisas
como podrie dalli salir, rogando todauia a 1 co. Normando AI, no E.—co- llorando pues que fue

T.—2 qul. poner en  oí. el fecho de F.  T.—3 lu. falta en
T0.—4 qul. ou. de ser m». el co. et  T. —6 Et  qua. la u. f.
et apuesta q. m.  T; apuesta también en U.—ll q .  los (sic)
tan gr. mal au. req. por ella T; loe casi, falta también
en <).—12 Et di. a... aeai falta en T.— 13 ti dixol el conde
este m.  T.—14 sem. me T. —19 bi. o. m .  7’.— 17 si tu non
7’.—guar El, gueresqer 0, conosqar T.—18 tu falta en T.
—20 q. son n. e. m./aíta en TO. —nuestros E. nosos A.—
24 et qnien a... to. dellos falta en Tü.—‘¿7 menoec. EI0,
acabada 7’.—35 s. et  amar ouiste algún c. alguna 7’.—38
tan bu. falta en T; t. b. de amar como 0.—39 todo esto
ouo 7'.—40 rom. a S. T.—41 y. el c.  de Ij. falta en T.—c. do
Noimandia A, c. Normando 1.—42 lu. o. e. m. a una du.
de su cantara al co. 7'; de su cantara también 0.—43 que
gelo ouo cent- aesi comol ella mand. T.

Andados ii;i annos del regnado del rey don
Sancho — et fue esto en la era de dcccc  et lx
et vi, et andaua estonces otrossí ell anno de

13 q. era T.--16 este medio uino 7'.—17 de Lombardia
7 ,  Lombardo <>, de Normandia El A, y lo mismo en la
linea 43—18 sus falta en Ti).—‘¿O que falta en 7'.—21 ca
el co... preg. p. ell falta en TO.— 28 dol dix... la prls. falta
en T.—29 que. y lleg. preg. bí po. T.— 80 podrien T, pe-
derían X. —ca en uerdat au. 7'.—31 con. por pro. sil po.
en alg. co. tener pro. por q.  7’.— 35 gr. algo q.  ge le T;
algo también en </.—30 et  falta en 7'.—37 que lo oy. T.
-—11 su  fa. entressi 7'0. —12 qua. lí.-l, lo  que 7'0, en T inter-
lint arto.—43 co F. G. falta en 7', no en 0 . -40  cued. en mu.
cosas commo 7’.— 17 rog. el Nu. 7'.—48 Dios falta en 7'.
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ninguna. Et digouos que si esto non fazedes,
que non saldredes daqui nunqua, et aquí mor-
redes como omne de mal recabdo et sin con-
sejo. Et non querades perder por uuestra
culpa tal duenna como yo so. Et si buen seso
auedes, deuedes pensar en esto que uos yo
digo». El conde quando aquella razón oyo,
touose por guarido, et dixo entressi: «assi plo-
guiesse a Dios que fuesse ya como uos dezi-
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pora ella, ca ouo muy grand duelo de la laze-
r ia que suffrie el conde et dixo a la inffante
comol dexaua muy lazrado ademas, et que
auie detla muy grand querella, et querelleuase
a Dios por ende porque ella sola lequerie sa-
car deste mundo et fazerle prender muerte,
et que ella fuera razón et  achaque por que el
cayera en aquella prisión; et si ella quisiesse
podrie ell salir della et escapar a uida. Aquí
dixo aquella duenna mandadera a la infante 10 des», et torno contra ella et dixol: «Sennora, yo
donna Sancha: «sennora, ruegouos por la fe
que deuedes a Dios, que uayades a el et quel
conortedes et quel non querades desamparar,
ca si el muere desta guisa grand peccado fare-
des uos y». Dixo la inffante donna Sancha allí 15 carne Dios como a omne falsso etsin uerdad.
a la duenna: «Bien uos digo, amiga, que me
tengo por malandant et mucho me pesa de
quanto mal el suffre; mas fio en Dios que aun
ucrna sazón quel uere yo bien andant. Et quie-
ro fazer una cosa esquantra ell, et uencerme a 20 Pues que ellos tod esto ouieron firmado en-
agora el so grand amor que ell a de mí et el
grand bien que me quiere: quierome auenturar
de yrle uer et fazerle entender todo mió co-
raron». La inffante, pues que esto ouo dicho,
fuesse pora el castiello do yazie el conde. Et el 25 luego del castiello et fueron su uia; et quando
conde, quando la uio, plogol mucho con ella,
et dixol que que uenida era aquella. «Sennor,
dixo ella, esto faze fazer el grand amor, ca
esta es la cosa del mundo que mas fuelle a
las duennas pauor et uerguen a de quantas 30 muy pesados, ouole la infant a leuar a cues-
cosas son; ca por los amigos tanbien la  mu-
gier como el uaron oluida los padres et los
parientes et a todas las cosas del mundo, ca
de lo que se omne paga esso tiene por meior».
Aun se razono mas la infante donna Sancha 35 los non uiesse ninguno, et estudieron y fasta
esquantral conde, et dixo desta guisa: «Cuen-

í 69v.de, uos sodes muy 1 lazrado por el mió amor,
et auedes grand cuedado de quien nunqua
ouiestes bien; mas ruegouos yo que uos non
quexedes agora, ca uos yo sacare daqui ayna 40
et muy bien et  muy en paz. Mas si uos quere-
des que uos yo saque daqui luego, quiero que
me fagades pleyto et omenage en la mi mano
que me tomedes por mugier et que casedes
comigo et non me dexedes por otra duenna 45 arcipreste del castiello, omne malo et auol,

fue a caca; et andando por aquel mont, caye-
ron los podencos en el rastro del conde et  de
la inffant; et ell arcipreste, yendo empos los
podencos, ouo de fallar al conde et a la inf-
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digo uerdad a Dios et a uos, que si uos esto
complides que me dezides, que uos yo tome
por mugier et que case con uusco. Et si uos
cuedo faliescer desto que uos yo digo, falles-

Et esto que dezides ruegouos que punnedes
de complirlo, et nonio querades meter en olui-
do, ca yo non uos mintre de quanto uos he di-
cho si uos esto queredes complir et fazer».

tressi, dixol ella: «sennor, pues todo lo yo
tengo guisado ya, et uayamosnos luego ante
que el rey mió padre lo entienda, ca noche es
ya». Assi como la infante esto dixo, salieron

fueron alongados del castiello, dexaron el ca-
mino francés, et metiéronse por un grand mont
que auie y a mano diestra. Et porque el con-
de non podie andar por los fierros que eran

tas una grand piega; et andidieron assi toda
la noche fasta otro día mannana. Et pues que
fue el dia claro, metiéronse en un monte muy
espesso que uieron y de cerca, por tal que

la noche.

711. El capitulo de como el conde Fernand
González et la infante donna Sancha mata-
ron un arcipreste.

El conde et la inffant, estando assi ascon-
dudos en aquel monte, ouieranse de uer una
ora en grand periglo et en grand cueyta. Ca un

1 pora ella falta, en TO.— 2 dixol cominol dexa.ni T, di-
xol a la infanta en como lo dexaua 0.—4 grant pessar et
que se querellaría a D. TO, .1 canto E.—5 eolia T.— 7 et
que... prisión falta en T.—8 ot EÍA, ca T.—9 po. el escap.
Et señora rueg. T. —12 q .  uay. a el et falta en T, no en
0. — 13 que nol T<— 15 uos y falta en T; pee. auredes y
0.—Et dixol T. — allí a la d .  falta en 7'0.—19 aaz. uerna
T, tienpo verna 0.—21 que me el a quierome au. T, se-
mejante 0.—23 fazer le e ent. T.—24 coraq. Assi commo
esto o. d. T, c- E asi como esto dixo 0. —25 o el co. yaz.
T. —31 am. assi la m. T.—32 el omne olu. T. —34 omne
se TO.—33 Aun... guisa falta en TO.—37 muy falta en T,
no en 0.—39 que uos non 1.1, uoe non E, que non uos T.
— 10 yo uos TO. —de aquí si Dios quisiere muy bi. TO.—
42 uos saque ende luego 7, vos s. de aquí muy ayna O.—
43 mi falta en TO.—44 et cas. T. -45 me uon T.

2 aqui/ulta e;i TO.— 0 yo falta cti T, no en 0.—7 que.
]o oyo 1'0.— 12 to. yo T<>.— 20 ellos ou. osto affirm. ensi
dix. T, esto ov. afirm. entre ey dixo O. —21 tengo yo TO.—
23-24 ya no. es TO.—la  inf. falta en T.— 28 y au. a la parte
siniestra ]j¡t T, yua a la parte siniestra E 0.—30 ouol
ella a lien. T, ouolo la inf. a lien. 0.—34 de falta en T.—
35 et esperaron y f .  T.—42 Ellos est. ansí 7'0. —45 del
cast. o. falta en T, nu en í '.l.—40 andado p. a. ni. e t  c. T,
O como E.— 48 cupos ellos ouolofs de f. et qua. T.
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fant. Et  quando ios uio piogol mucho con ellos,
et dixoles: «¿como, traydores, aqui estades?

F. 70. non uos podedes ya i yr, nin podredes esca-
par de la mano del rey don García que uos el
non de malas muertes a amos a dos. ¿Et dol
cuedauades uos foyr?» Dixol estonces el con-
de: -amigo, ruego te que nos tengas poridad; et
si lo fizieres, prometote que te de en Castiella
una cibdad de las meiores que y ouiere, assi
que sienpre la ayas por tu heredad». Ell ar$i- 10
preste, como era omne malo et sin mesura,
dixol: «cuende, sí uos queredes que esto sea
poridad, dexatme complir mi ueluntad en la
duenna». Quando el conde le oyo dezir cosa
tan sin guisa, pésol mas que sil diesse una 15 guisa como omnes que estauan sin cabdieílo,
grand lanzada, et dixol que demandaua cosa
muy sen guisa et sen razón, et que demandaua
grand soldada por poco trabaio. La infante,
como era duenna entenduda, dixo all arzipres-
te como en arte: «Amigo, todo lo que uos 20 ar 1 mas et muy esforzado, dixoles: «Amigos, F70v.
queredes quierolo yo fazer de grado, ca por
esto non queremos nos morir nin perder el
condado, ca mucho ualdra mas que partamos
el peccado nos todos tres. Mas a mester que
nos apartemos amos en un lugar do el con- 25 si ella fuesse el conde, et  pongámosla en somo
de nos non pueda ueer, ca aurie por ende
grand pesar. Et uos desnuyaduos de los pan-
nos, et mientre que nos esto librarmos, guar-
dárnoslos a el conde». Quando el arcipreste
esto oyo, touose por guarido, por que cue- ao et el que y tornare sin ell que salga por tray-
do que todo so pleyto era bien parado; mas
el plazer tornosele en al, porque cuedando
el cofonder a otre, finco el cofondudo como
omne malo et desonrrado. Et desi apartá-
ronse ei et la infante yaquanto; et el arz¡- 35 car el conde do quier que del sopieremos
prestre cuedando luego complir su uoluntad,
trauo della et quísola abrazar. Mas la inffant,
como era muy buenna duenna et muy esfor-
zada, trauo del a la boruca, et  diol una grand
tirada contra si, et dixol: «don traydor, bien 40 cada dia onrra en esta tardanza et a nos mal
me cuedo yo agora uengar de uos». Et ella
teniendol assi, llego el conde con el su cuchie-
llo dell arzipreste en la mano, et  matáronle
allí amos a dos. Et tomaron la muía et ell azor,
c t  metiéronse al camino et penssaron de an- 45 uallero solo, que pero que somos nos bien ccc

caualleros, non nos atreuemos a fazer ningu-
na cosa sin el. Et assi pierde omne en poca de

dar. Mas agora dcxaremos aquí de
deste auenimiento del conde que yua
mino, et diremos dell acuerdo que los
llanos ouieron sobre yrle a uuscar.

f ablar
so ca-
caste-

5
712. El capitulo dell acuerdo que los castella-

nos ouieron pora yr uuscar al conde et de
como se fallaron con ell en el camino.

Los castellanos, estando todos llegados en
uno pora auer acuerdo entressi sobrestá pri-
sión del conde, fablaron mucho estonces de
comol podrien sacar et librarle ende; mas pero
non se podien abenir nin acordar en ninguna

ca los unos queríen una cosa et los otros
otra. Quando esto uio Nunno Llayn que es-
taua y en aquella yunta con los otros, como
era omne de grand seso et buen cauallero de

pues que non acordamos en uno, yo uos lo
dire: fagamos una ymagen de piedra a se-
mejanza del conde, et yuremos sobrella de
la aguardar, et besémosle la mano bien como

de un carro, et leuemosla ante nos; et fagá-
mosle pleyto et omenage por amor dell conde,
que si ella non fuyere, que non fuyamos nos
nin nunqua tornemos a Castiella sin el conde;

dor. Et pongamos la senna de Castiella en
mano de aquella ymagen, ca yo uos digo que
si el conde era fuerte sennor, fuerte sera este
que nos assi leñaremos. Et desi uayamos uus-

mandado; et sil fallaremos, adugamosle con
ñusco; et si non, mueramos y todos con ell et
por ell. Et fazemos muy mal en tardarlo tanto,
ca mucho menoscabamos y; et a ell damos

prez, ca semeia que el lidia cada dia, et nos
que non sabemos dello parte. Et Dios nos per-
done por ende si y en alguna cosa peccamos.
Et que ueades agora que prez damos a un ca-

1 mucho de ooraqon et  dix. T. 0 como F. —2 como El.
falta en .1, donos 0, donno T. —aq. est. El A, falta en T(>.
■ 4 el falta en T. —5 mala muerte T, 0 como E. —6 est.
jaita en TO. — 7 ru. am. T, ruegovos am. 0. — 8 prom. que
ei lo f. que te de T, prometovos sy lo fazedee q. yo vos
de <).— 9 assi falta en T.—10 E Hice slepre.— 12 sea esto
T, 0 como E.— 13 uolunt. con la TO.—15 sin razón et sin g.
T, no 0.—16 quel TO.—17 que querie gr. TO.—25 amos a
un TO.—26 et demientra guardarlos a. T, et guardarlos
ha tan demieutra O.—29 E dice guardarnos.— 30 aquesto
TO. —32 al ca cuod. T, al et cuyd. 0.—35 apart. amos
yaq. TO.—36 lu. llegar et oompl. T, 0 como E.—37 inf.
dolía S* comino TO.—39 a la boruca ET, a a barba A,
muy atreuidamente 0: trauo de sus uerguenqas et tiro
contra si reciamente et dixole I.—41 yo falta en T, no en
0.-42 el su E, el I, un TOA.—43 dell ar . falta en TO.

2 deste au. falta en 10 lleg asai comino auenios ya
dicho suso en la estoria pora au. T — 11 sobre la pr. T. —
12 f.est.  mu. et de T.— 13 librar ende T.—17 que eat... 1.
otro* falta, en Tí<; Ñuño Sandias et Ñuño Laynez como
oran omee 0.—>20 Amigos yo uos lo dire pues que assi es
fag. TO.—23 et desi fagamos iura sobrella de aguardarla
et b. T; fagamos todos jura también en 0.—26 fuxere q .
nunca fuya. nin nu. T.—35 sepamos T.«-36 fall. ol adn*
gamos con T.—37 nu. o ei non y mur. to. o. el Et faz. T.
—38 mal ya en tardar tanto T, mal en tardar t. 0. —
41 ca. día falta en TO.—43 en a. o. y TO.—45 cauall. paro
T, cau. ca empero 0.—nos som. T.—H7 sin el falta en T
no en 0.
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la mano; et  recibieron y luego a la inflante
donna Sancha por sennora, et besáronle luego
todos la mano, cá sabien ya dantes como era
el fecho entre ella et el conde, et como le ella
sacara de la prisión, et dixieronie assi: «o
sennora donna Sancha, en buen punto tues-
tes uos nasuda pora castellanos, ca por uos
auemos cobrado nuestro sennor; et nunqua
mugierfizo tamanno bien a otros omnes como

ora por mala couaidia buen prez sil en si a .
Pues que Nunno Llayn ouo dicha esta razón,
plogo dello a los castellanos mucho ademas,
et otorgáronle luego allí todos que era muy
bien quanto ell auie dicho et  que era buen 5
acuerdo. Et fizieron luego la ymagen, et pusié-
ronla en el carro, assi como es dicho. Desi
metiéronse al camino pora yr contra Nauarra,
et fueron albergar aquell dia acerca de Arlan-
on; et otro dia passaron Monte dOca, una io uos auedes fecho a nos*. Estonces tomaron

fiera montanna, et fueron albergar esse dia cu sennor et fueronse con el pora Bilforado,
que era acerca, et demandaron y luego por
un ferrero et sacaron allí a su sennor de los
fierros, et desi fueronse pora Burgos. Et tomo

cabo Bilforado. Otro dia all alúa mouieron da-
lli, et de guisa andidieron que quando amá-
neselo et fue dia claro auien ya andado fasta
una legua. El conde otrossi uinie con su duen- 15 y luego el conde bendiciones con la inffante
na muy lazrado, et quando uieron los caste-
llanos uenir contra si, cuedaron que eran de
algara de moros que andauan corriendo et
descrubiendo la tierra, et ouieron grand mie-
do et fueron en grand cueyta que non sabien 20 et los joglares otrossi fazien y lo suyo andan-
que se fazer, ca non ueyen montanna a derre-
dor do se pudiessen acoger et defender. El
cuende ouolos a oio et fue parando mientes,
et connoscio luego como eran los castellanos

donna Sancha, et fueron muy ricas las bodas.
Los castellanos all un cabo alan auan et cre-
bantauan los tablados, los otros tenien armas
et bofordauan, all otro cabo corrienlos toros,

do por la uílla faziendo muchas alegrías. Et
auien todos, tanbíen los grandes como los me-
nores, muy grand plazer con su sennor. Agora
dexamos aqui al conde Fernand González es-

que uinien con su senna; et dixo a la  duenna:
«non temades, ca estos que aqui uienen to-
dos son mios uassallos, et aquella senna que
traen es la mia, et besaruos an todos la mano
et recebiruos an por sennora». Mas antes
que ellos llegassen a ell, enuioles ell un omne, so
que seles llegara en el camino, que les dixies-
se como el conde Fernand González su sennor

F. 7/. era aquell que 1 uinie alli sano et alegre, et
aduzie la infante donna Sancha consigo por

tar et a los castellanos en sus alegrías et en
sus bienes, et tornaremos a contar de don
García rey de Nauarra.

713. El capitulo de como el rey don Garda de
Nauarra ueno correr Castiella, et fue et con-
de Fernand González lidiar con ell.et prisol.

Andados v annos del regnado del rey don
Sancho— et fue esto en la era de dcccc et lx

mugier. Quando los castellanos estas nueuas 35 et *vn annos, et andaua otrossi estonces ell
oyeron, fueron muy alegres et grasde ieronlo anno de la Encarnation del Sennor en IX cien-
mucho a Dios que tan grand merced les auie tos et xxix, et el dell imperio de Henrric em-
fecho en darles assi su sennor sin lazeria de- perador de Roma en xim— esse anno, estando
líos, et tan grand era el gozo que ende auien el conde Fernand González assessegado en
que lo non podien creer. Et  comentaron a 40 su tierra, uenol a dessora mandado como u¡-
correr todos fasta que llegaron acerca dellos, nie el rey don Garfia de Nauarra con todo su
et connoscieron el conde su sennor. Et des- poder pora correrle la tierra. Quando esto
cendieron luego todos de los cauallos et fue-
ron a píe fasta que llegaron a el yl besaron

sopo el conde, enuio luego sus cartas por
toda Castiella que fuessen luego con ell caua-

45 fieros et peones. Et desque fueron todos
ayuntados, mouio de Burgos el conde, et
fuesse pora cabo del condado. Et el rey de

1 b. precio si en ai lo a por uia. co. T, O semejante. —
�2 que don Nu. T.—3 pingóles a todos mu.  ad. 1’.—4 otor-
garon que era T,— 7 es ya di. 7'.—9 dia cabo de TO. —
11 esse dia falta en 7’0.—12 Bil. Mouieron daUi quando
el aluor de gni. que qua. sin. ouieron and. unal .  T; Otro
dia está en O.—15 uiniendo TO.—16 muy /alta en 7’, no en
0.—quando 7'0A, quandol E, quando lo /.—17 eran mo-
ros q oorrien la ti. T. —21 se ñzlessen ca 1'.—22 pn. as-
oonder El T; esconder también O.—23 ou- a. o .  et falta
en TO.—25 con su senna T, ñuscar so sennor E7A; seña
también 0.—26 E dice uinienen punteado ni —28 an ago-
ra to. 7’.—20 et r. an p. s .  falta en T, no en 0.—30 ellos
falta en T.—enblolee un escudero q.  les di. T, semejante
0, A como E (orne que se a elles anegara o camino).—
32 el conde... aquell que falta en TO.—33 alli falta en TO.
34 aduz. EA, trayc T0¡.—d. S. falta enT.no en 0.—35 esto
oy. T.—96 grad. a D. et tamaño era el gozoq. au. T.—41
ac. del et el connosq. Desi desgend. et besáronle la m. T.

1 req. a doña S. 7’.—2 luego falta en 7'.— 3-5 las manos
et diz. assi ay sen. T.—l uos falta en T. — 12 q. e.  ac. falta
en TO.—y luego falta en T — 13 sacáronle de los T.—1,5 y
falta en T.—bend. el 00. T.—17 cast. FIAT.—et web. /alta
<sn T.— 18 tabl- et al otro corr. T.—20 íogi. andauan por
T.—23-27 Ag... Ñau- falta en T —30 uino a Castiella T.—
31 etde oommol priesol T.— 3.5 ix EIT, qoue A.—anuos
et E, quando T.— otr. est. falta en T.—37 emp. de Bo.
falta en T.—esse aunó falta en T.—38-39 el co. est. assess.
en T.—40 a dees, falta en TO.—42 coy. toda la T, no 0. —
Qua. lo oyo el co. T.— 43 lu. falta en T.— 44 el todos
eau. T. —45 to. falta en T.—46 el co. de Bu 7'.— 47 fu. al
cabo T.
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Nauarra era ya y. Et pararon luego sus azes
F 71 v. dell 1 un cabo et dell otro, et comentaron de

lidiar muy fuerte; et dize la estoria que estido
la fazienda en peso bien fasta medio dia. Et
estauan ya canssados los unos et los otros, et
comentáronse de uencer los castellanos, et
mataron estonces los nauarros muchos dellos
et fueronlos leuando del campo una grand
pieta. Quando el conde Fernand González uio
los castellanos mouidos pora uencerse, co- 10 en xv— la condessa donna Sancha, auiendo
meneólos de maltraer, et dixoles: «Amigos,
muy mal lo fazedes, ca por este fecho pierden
oy sieglo los nasudos et los por nascjer quan-
tos de nos uinieren; et maguer que uos des-
amparedes el campo, yo aqui quiero morir.
Et si me uos desampararedes, seruos a por
siempre retraydo como a omnes que non fazen
fealdad». Los castellanos, quando oyeron los
sossannos del conde, dixieron: «mas uale que
mueramos todos aqui, que oyr estas palabras 20 nin sacarle de la prisión. Onde uos ruego que
et que fagamos cosa que nos ayan siempre
que retraer, lo que nunqua fiziemos». Et desi
tornaron todos como omnes que auien sabor
de morir antes que ser uentudos, et firieron
muy de rezio en los nauarros, et mataron 25 yo rogue». Ellos dixieron que lo farien de
muchos dellos. El conde Fernand González
quando uio al rey, comentol a dar uozes et
dixo: «rey don Garfia, salid aca et pártase
por nos amos esta batalla». El rey, como era
omne muy ualient et  esforzado, quando aque- 30 don García a su fija donna Sancha, yl man-
ilo oyo, salió a ell, et fueronse luego ferir
amos uno por otro; et diol el conde tal colpe
de la lamja quel falsso el escudo et las otras
guarnizones, et entrol la cuchiella por la carne
yaquanto. Et ouo el rey por fuerza a caer del 35 sennor, si al fazedes non uos estara bien». Et
cauallo a tierra, et fue luego preso, cal non
pudieron amparar los suyos. Estonces los na-
uarros, pues que uieron que su sennor auien
perdudo, comentaron todos a foyr. Et los cas-
tellanos yendo empos ellos en alcanzo, mata- 40 tonces el conde, que pues que ellos lo tenien
ron et  firieron muchos dellos, de guisa que
bien tomaron emienda del mal que ellos
auien fecho a Castiella. El conde tomo luego
al rey don García etleuol a Burgos et mandol
echar en fierros; et yogo en ellos treze meses. 45 rey don García el conde Fernand González et
En este anno murió el papa don Johan, et fue
puesto en su lugar Esteuan el vil 0 , et fueron
con ell c et xxv apostoligos.

FERNÁN GONZÁLEZ

714. El capitulo de como el conde Fernand
González saco de la prisión al rey don
Garfia.

Andados vi anuos del regnado del rey don
Sancho — et fue esto en la era de DCCCC et
*lxviii annos, et andaua otrossi ell anno de la
Encarnation del Sennor en DCCCC et  xxx, et
el dell imperio de Henrric emperador de Roma

5

grand pesar del padre que yazie preso, fablo
con los castellanos et dixoles assi: «Amigos 1 F. 72.
uos sabedes de como uos yo saque a nuestro
sennor el conde de la prisión en quel tenie

15 mío padre el rey don García, por que el et to-
dos los nauarros an muy grand querella de
mi, ca tienen que por mi les uino este mal en
que oy están; et agora el conde es mui errado
contra mi, que me non quiere dar mió padre

uos que seades tan mesurados que uos que
roguedes al conde et trauedes con ell que me
de mío padre; et yo aueruos e que gradescer
siempre. Et este es el primero ruego que uos

grado, et  fueronse luego poral conde, et di-
xíeronle: «Sennor, pedimosuos por uuestra
mesura que nos oyades. Rogamosuos sennor,
et  pedimosuos por merced que dedes el rey

dedes sacar de la prisión; et faredes en ello
grand mesura, et quantos uos lo sopieren
teneruoslo an a bien, ca bien sauedes uos
quamanno algo fizo ella a nos et a uos. Et

tanto trauaron dell et  tantol dixieron de bue-
nas razones et debdo que auie y, quel fizieron
otorgar lo que agora dirá aquí la estoria, et
complirto. E t  dize assi: Respondióles allí es-

por bien et lo querien, et aunque fuesse ma-
yor cosa, que lo farie muy de grado. Et m<ui-
dol luego sacar de los fierros; et dalli adelant
fizieron muchos piazeres et muchos solazes al

la condessa donna Sancha, su fija, et los no-

7 r.xx KIT, sesenta 4.—13 sab. que yo uos saque uro
7’.—15 el et t. los ñau. an muy gr. quer. 7', el ha muy gr.
quer. de mi et todos los nauarros O, a oy mío padre grau
(muy gr. I, falta en Ajjpier. £74.-17 tienen O, tenien T,
tiene El, ten 4.— He ueeo este mal en que agora esta 4 ,
1 como ET.—18 oyfaltp, eu T.—‘23-2-1 si. que gr- TO.—24 Et
EIAO, Ca T.—25 yo falta en 7’.—26 co. et trauaron con el
et dix. assi Sefi. 1 , 0 como E.—27 por ura m... sefi. et
ped falta en TO.—31 eUo muy gr. 7’, O como £'.—32 qua.
lo 7'0.—34 quemado T, como E tachado é interlineado
de letra posterior quanto de, quanto de T, quanto ela
fer.o a nos et a uos 4.-35-40 Et dixoles el co. que pues
q. 7’, E ol co les dixo pues q. 0.—37 raqoens et deuedo
también .4-—41 et lo quer... m. cosa falta en TU.— 13 dalli
ad... de Cast. Et  en tod. aquello falta en 7'0.

3 esteno a batalla en paso bem ata medio dia et esta-
ñan ja cansados A.— 0 suprime desde la linea 1 d la 24.—
7 los ñau. /alta en T.—8 et licuáronlos grant pieqa del
campo Qua. 7‘, 4 como E (foronnos leuando do campo
hua grun pera Qua. )—10 p. u. falta en T.—16 desampa-
rados 7’.—19 sossanos 7'; quando oyron as suas sannas
do Conde A.— 21 q. s. nos ay. q. 1’.—27 comento 0, T
como E.—28 dixol T<>. —31 lu. falta en 7'0. —32 amos a
dos et 7'0.—35 el rey falta en T.— 36 pr. quel n. T, pr.
que lo n. 0.— 37 Et pues q. u. los ñau. q. su sen. 7’. -42
cllos/alta en 7'.— 15 et jouuo eu elles tres meses .1; treza
también TO.— 10 den falta <n 7'4.
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ello. Et el quando llego a Sant Fagund fallo
como la tenien cercada, et auien corrida ya
toda essa tierra, et tenien tan grand prea de
catiuos et de ganados que era muy grand
cosa. El conde fue luego ferir en los moros
muy de rezio, assi como el aguila fambrienta
en la caza quando se quiere ceuar, llamando
«Castiella!» Los moros, quando oyeron nom-
brar «Castiella» et sopieron que aquell era el

SANCHO I EL GORDO;

bles caualleros de Castiella. E t  en tod aquello
guisol el cuende muy bien a el et a su com-
panna, de pannos et de bestias et  de quanto
ouo mester, et enuiol pora su regno. El rey
don Garfia, pues que llego a su regno, fuesse
pora ell Estella, et enuio por todos los omnes
onrrados de su regno et fizo y sus cortes. Et
desque fueron todos ayuntados, dixoles: «ami-
gos, uos sabedes como yo so desonrrado del
conde Fernand González, et la mi desondra 10 conde Fernand González, fueron muy mal es-
uuestra es; et bien sepades que o yo sere del
uengado, o y porne el cuerpo». Agora dexa
aqui la estoria de tablar desta razón et torna
a contar del rey don Sancho.

6

puntados et dexaron la prea, et comentaron
todos a foyr quanto mas podien. E t  pues que
los moros fueron uen udos desta guisa, mando
el conde tornar la prea a aquellos cuya era;

15 et los cristianos que los moros leuauan cati-
715. El capitulo de como el conde Fernand uos mandólos otrossi que se fuessen todos

González fue ayudar al rey don Sancho de libres et quitos. Et el tornóse con toda su
León contra los moros. companna al rey de León. En tod esto los leo-

neses estauan sannudos contral conde por
Empos esto el rey don Sancho de León en- 20 que non quisiera que fuessen con ell, et ouie-

uio sus mandaderos al conde Fernand Gon-
zález a dezirle de como Abderrahmen rey de
Cordoua era entrado en su tierra con muy
grand poder de moros, et quel rogaua mucho
quel fuesse ayudar. El conde Fernand Gon a- 25 quanto mal et quanta desonrra podie. Et
lez, luego que lo oyo, fuesse pora ell quanto
mas ayna pudo con aquellos caualleros que
tenle consigo, et non quiso mas y tardar. Et

F72v. enuio dezir por toda su � tierra por cartas et

ron palabras con los castellanos. La reyna de
León queríe muy grand mal a los castellanos
por quel mataran a su padre don Sancho el
rey de Nauarra, et punnaua de buscarles

quando esto sopo, fue guarida, et auiuaua a
los leoneses que peleassen con ellos. Et Quié-
ranse y de matar todos sinon por el rey don
Sancho que salió a ellos et departiólos, et

por mandaderos a todos los otros caualleros 30 fincaron desafiados todos los unos de los
que y non eran, que se fuessen empos ell.
Quando el rey de León uio el conde, plogol
mucho con ell et recibiol muy bien, ca touo
quel acorrie a muy buena sazón. Desi a cabo
de ocho dias llego toda su companna al con- 35 rauedis. El rey dixo a los mandaderos quan-
de,'et ouieron su acuerdo que a tercer dia
saliessen al campo lidiar con los moros, ca
meior serie que non yazer encerrados. Mas
pues que los moros ouieron sabiduría como
el conde Fernand González era dentro en la 40 puesta del rey. Et al conde plogol mucho con
villa de León con muy grand caualleria, des-
cercaron luego la z¡hdad et fueronse pora
Sant Fagund et comenzaron a correr toda la
tierra de Campos. Quando lo sopo el conde
Fernand González, fue contra ellos con toda 45 dieron a este pleyto; et pujo tanto este auer,
su companna, et non quiso leuar ninguno de
los caualleros del rey que quisieran yr con
ell; et los leoneses touieronse estonces en
ello por maltrechos, et  quisiéronle mal por

otros. El conde tornóse estonces pora Cas-
tiella, et estido bien dos annos que non fue a
cortes a León, et  enuio sus mandaderos al rey
don Sancho quel rogaua quel enuíase sus roa-

do gelos demandaron: «amigos, míos man-
daderos son alia ydos a cogerlos, et luego
que llegaren enuiargelos e». Los mandaderos
tornáronse al conde et dixieronle esta res-

ello por que tanto yua tardando el pleyto. El
rey don Sancho diose estonces a grand uagar
de guisa que passaron después del plazo bien
tres i annos que el rey nin el conde non recu- F. 73.

segund la postura que amos auien entressi,

1 fallo que la 2 ya falta en T,— 4 muy falta, en T.
—7 en la caqa/alta en T.— lo F. G. y mal faltan en T. —
11 dex. toda la T.— 12 pudieron T.—14 prea toda a T-—
15 lleu. cat. los ino. T.—16 mand. q. fu. cada uno a sus
lugares Et  tornos con T.— 18 co. paral rey de L. Los leo.
T. —19 est. muy s. f.—21 cast. et denostáronse muy mal
los unos a los otros La reyna T.— 22 gr. falta en T.—
23 quel auien muerto a su T.—don S. el r. de N./aZtaen
T.— 26 abiuo T.— 28 todos mas el r- don 8. sallo T.—32 et
souo bien T.—33 rey quel eubiaua rogar quel enbiasse
T.— 35 dixoles amigos T.—36 maud. TIA, porteros!’. —
37 ydos alia T.—38 Torn. los mand. T.—39 dixerongelo
Et a el plogo mucho por que tanto T.—44 q. el rey... a
este pleyto falta en T.—46 segund... entressi falta en T.

2 el cu. falta on TO.—a el et a bu c. falta en TO.—
3 et de q. o- m. falta en TO.—5 G. fues luego para Cas-
tilla et enbio luego por to- T; G. fuese para Estella 0.—
6 pera Castella et a . -  8 to. falta en T.— 11 que yo T.—
20 esto enbio el r. d. S- sus mand. T.—22 a dez. de falta
en T.— 27 ayna falta en T.—28 y mas T. — 20-32 tierra
que se fuessen enpos el todos loa otr. cau. q. flncauan
Qua. T.—36 q. sallíessen a ter. día al ca. T.— 48 et ton.
en ello los leo. por m. T.

BBTOBIA DE ESPAÑA.—27
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que todos los de Espanna non lo podrien pa-
gar. Agora dexamos aqui de fablar desto et
diremos del rey don García de Nauarra.

716. El capitulo de como el rey don García de
Nauarra corrio a Castiella et lidio después
con el conde et fue uenfudo.

Empos esto el rey don García de Nauarra,

su mandaderia, enuio luego el conde sus man-
dados por toda Castiella a dezirles que fues-
sen luego con ell caualleros et peones. Et
desque ouo todo so poder ayuntado el conde,

s fuesse pora Nauarra sin otra detenentia. El
rey don García otrossi, como era apercebudo,
estaua muy bien guisado, et saliol a recebir;
et ayuntáronse en un uall que llaman Valí
Pirri, et corre por y el r io Ebro muy de cerca.

pues que ouo fechas sus cortes después de la io Et pararon sus azes dell una et dell otra
salida de la prisión del conde, como auemos
dicho suso ante desto, et se les querello por
corte que o se uengarie dell o y pornie el
cuerpo, ellos otorgáronle alli, caualleros et las

parte, et comentaron a lidiar muy fuerte, et
fazien ios unos et los otros ' todo su poder, F73c.
ca se tenien muy grand sanna. Et tamanna
era la priessa del lidiar et tan fuertes colpes

otras compannas, que serien con ell et ayu- 15 se dauan, que por grandes uozes que ell
darlien en quequier que mandasse, por que
se uengasse quando tan a corazón lo auie. El
ayunto estonces todo su poder, et fue correr
Castiella; et fizo esta corredura el rey don
Garzia demientre que el conde Fernand Gon- 20 buenos do quier; mas todos eran desmayados
Zalez era ydo al rey de León, assi como dixie-
mos. Et non auiendo quien ge lo amparar,
corrio daquella uenida esse rey don Garzia a
toda Burueua et Piedra lada, et todos los
Montes de Oca, et Rio de Ouierna, et ueno 25 campo. Et fue alli el rey don Garzia uenzudo
fasta las puertas de Burgos, et quisiera leuar
la condessa donna Sancha, si la auer pudiera
por alguna arte, et esto por fazer mayor
desondra al conde Fernand González. Mas
guardóse ella sospechando assi, et non quiso so

omne diesse non serie oydo; et tantos eran
ya los omnes muertos de cada parte, que tod
el uall corrie ríos de sangre. Los nauarros
assaz eran caualleros esforzados et serien

con el conde, ca los auie ya escarmentados
muchas uezes. Demas quiso Dios fazer esta
merced al conde Fernand González, que nun-
qual pudieron uencer moros nin cristianos en

con todo su poder. Agora dexamos aqui de
fablar en esta razón et tornaremos a dezir
del rey don Sancho de León et del conde Fer-
nand González.

salir a ell nin uerle. Desque el rey don García
ouo corrido et robado todo el condado, tor-
nóse a su regno con muy grand ganancia de
omnes et  de ganados et de muchas otras co-
sas; mas este robo non fue ganancia ca a 35
pocos dias lo compro muy caramientre, assi
como lo agora contara aqui la estoria. Quan-
do el conde Fernand González fue tornado de
León, fallo todo su condado corrido et roba-
do, et pésol muy de corazón; et enuio luego «o rric emperador de Roma en xvi— el conde
desafiar al rey don García si non tornasse
todo lo que auie leuado, et  dixo que el le
yrie a Nauarra buscar lo suyo et uerie quien
ge lo ampararle. Et el cauallero fuese poral
rey don Garzia, et dixol assi como mandara 45 el condado. El conde, quando ouo leydas las

717. El capitulo de como el rey de León enuio
dezir al conde quel fuesse a cortes o quel
dexasse el condado.

Andados vil annos del regnado deste rey
don Sancho de León— et fue esto en la era de
dcccc et * lx ix annos, et andaua otrossi es-
tonces ell anno de la Encarnation del Sennor
en dcccc et xxxi, e el dell imperio de Hen-

Fernand González, pues que ouo uenzudo al
rey don García, como auemos dicho, et fue
tornado a so condado, llegol mandado del rey
de León quel fuesse a cortes o quel dexasse

el conde. Mas el rey respondiol quel non darie
ninguna cosa; et  de lo quel enuiara desafiar,
quel píazie muy de grado. Tornado el caua-
llero al conde con esta respuesta et contada

1 podien 1'.— 9 E. esto falta en 7'.— 10-17 desp. de la...
cor. lo auie El falta en T. — 18 est. falta en T.— 19 et
fizo... García falta en T. —23 daq. u... García a falta en,
TO.—27 oond. si la pud. auer por alg. T.-28 et esto /al-
ta en T.—29 F. G- falta en T. — 30 ella que non qui. T.—
82 rob. et corr. T.— E dice corrida enmendado después -do.
—34 et dotras mu. co. mas a pocos de días lo T.—36 assi...
la estoria falta en T.—43 dixol que el yrle T. —45 dlxo-
gelo así comol el m. el c. T. -46 rey le .  dixo quel T. —
48 Tornosse TO. —49 cont. su mand. falta en T.

cartas quel el rey enuiara desto, enuio por
sus ricos omnes et por todos los caualleros
onrrados de Castiella; et desque fueron ueni-

1 el co. faUa en T.— 2 a dez falta en T.—3 luego
falta en T. —4 el en. falta en T. —5 sin o. d- falta en T. —
6 rey otr. estaua T, r. don G. estaua otr. 0.— 8 en el ualle
T.— O por y Ebro muy acerca 7‘.— 10 de la una et de la
o. parte T.— 11 com. de lidiar 0, com. una lid T.—15 que
diesse omne non podrle ser oydo T. — 19 eran omnes esf.
T.— 21 auie muchas u. esc. Demas T, tenie ya esc. m. u.
Et demas 0.—23 que TOA/, quel E.—24-25 en ca. mo. nin
cr. TO.—26 pod. et salió muy mal ferido del campo... 0.
—87 lxxi anno EIT, sesenta et huu afio A.—42 et fue
t. a so e. /alta en T. —44 que fu. a sus cor. T0.—46 quel
el r. e. d. falta en T.—47 sus E¡0A, los T,
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quieren o non osan conseiar al sennor sinon
lo que entienden quel plaze, et dizenle que
aquello es lo meior; et estos tales non se
pueden saluar que muy grand culpa non an
en esto, ca se puede perder un grand omne
por mal consegero. Mas el que bien quiere
conseiar a sennor deue primero uer et pens-
sar tod el fecho que es o a que puede reco-
dir fasta la postremeria, et deue guardar en

dos a ell, dixoles assi: «Amigos et parientes,
yo so uuestro sennor natural, et ruegouos
que me consegedes assi como buenos uassa-
llos deuen fazer a sennor. El rey de León me
a enuiado dezir por sus cartas quel de el con-
dado, e t  yo quierogelo dar, ca non serie de-
recho de ge lo tener por fuerza, porque nos
aurie que dezir et retraer, a mi et a quantos
uiniessen después de mi, s i  yo al ende fiziesse.
Demas non so yo omne de alearme con tierra, 10 si mismo que non sea uandero, et non se deue
et los castellanos tales fechos como estos non
los suelen fazer; et quando fuesse sonado por
Espanna que nos acaramos con la tierra al
rey de León, todos quantos buenos fechos
fiziemos, todos serien perdudos por y. Ca si 15 sennor. Tod esto uos digo por que non me-
faze omne cient bienes et después faze un
yerro sennero, antes le contaran ell un mal
fecho que los cient buenos que aya fechos; et
esto nasce todo de enuidia. Et nunqua nas<;io
omne en el mundo que a todos los omnes 20 des lealdad, ca maguer que muere la carne, la
fuesse comunal; et por ende dizen a las uezes
del grand mal bien, et del bien gran mal. Pues
nos auemos soffrido grand lazerio et estamos
en estado qual nunqua cuedamos, loado a
Dios, et s i  assi lo perdiessemos, toda nuestra 26 yerro, ca bien se que ante de pocos dias

seredes en tal cueyta que auredes mester
seso et esfuerzo.- Et uos todos sabedes que
el rey me quiere muy grand mal, et  cierto
so que non podre escapar que non sea preso

5

uencer nin por miedo nin por uerguemja nin
por grand enemizdad nin por grand amor nin
otrossi por grand desamor nin por dar nin
prometer, si conseio derecho quiere dar a

noscabedes del buen prez que auedes; ca si
por alguna falla huuiades del descender, ape-
nas puede ser que lo nunqua podades cobrar.
Et amigos, sobre todo a mester que guarde-

maldad que omne faze nunqua muere, et fin-
can dell sus parientes con muy mal hereda-
miento. Assaz uos e mostrado carreras por
o seades buenos et uos guardedes de caer en

F. 74. lazeria serie de balde, i Et nos por lealdad nos
preciamos de siempre, et  assi sea pora siem-
pre; et por ende quiero yo yr a las cortes, si
por bien lo tenedes, et  quando yo alia fuere
non seremos reptados. Amigos et uassallos, so o maltrecho, et allí uere yo como me aco-
oydo auedes ya lo que uos he mostrado, et si
uos otro conseio sabedes meior que este,
ruegouos que me lo digades, ca si yo errado
fuere, uos en grand culpa yazedes. Et la
cosa que a sennor mas cumple es buen con- 36 que tuerto tiene, ca Dios non le quiere ayu-
segero, ca mucho uale mas que aquel que bien
lidia, porque en el consegero yaze bien et
mal; et el sennor ase de conseiar mucho
a menudo por que non le ayan los omnes en
quel trauar, et puede por mal consegero to- 40 quierome yr luego, et ruegouos que aguar-
mar tal yerro, que nunqua por lidiar que faga
le puede desfazer. Et el buen consegero non
deue auer miedo nin uerguen a al sennor,
mas dézirle toda la uerdad et lo que entiende
que es derecho. Mas algunos a y que en logar 45 ninguno, et touolo el por mala sennal. Otro
de ser consegeros son losengeros, et non

rredes o que conseio auredes pora sacarme
ende. Et digouos que si yr  non quisiere a
aquellas cortes, que me pueden reptar. Et
uos bien sabedes que non deue lidiar el omne

dar. Et mas uale ser muerto o preso que
non fazer mal fecho que después ayan a los
parientes que retraer. Et esto es lo que yo
quiero fazer, s i  lo uos tenedes por bien; et

dedes a García mió fijo». Et espidióse eston-
ces dellos et fuesse de yda, i et non quiso F74
consigo leuar mas de vn caualleros. E t  assí
como llego a León non le palio a recebir omne

día fuesse pora palacio, et fue por besar la
mano al rey; et el non ge la quiso dar et dixol:
«Tiraduos alia, cuende, ca mucho sodes lo-1 a ell falta en T.—7 fle tenergele a (por 0) fuerza ca

auer me yen de retraer (y. que reptar 0) TO.—9 ende al
TO.— 10 yo non so 7. 0 corno E.—ll caet. non suelen t.
techos commo e- (<*. e. falta en 0) fazer Et TO —16 bie-
nes E10, beens .4, buenos 7’.— 17 le /alta en 70.-18 que
non los TO. —20 omne del mu. q. fu. a to. omnes com.
7'.—24 loa. a D. en estado q. n. c. 7'.—25 todo nuestro
lazerio 7'0.—27 prec. et aquesta es nuestra heredat de
siempre (d. s- falta en 0) et por ende qui. TO.—80 sere-
mos El, seeremos A, seredes 1’0.—35 que al sefl. TO —
36 mas que aq. T, mas a aq. E, mais ca o 4 .  —37 porque
El, ca T.—38 et el falta en T, no en Ó.—39 non le ayan E,
He non achen A, non ayan TI.—40 óuel ET1A.— 42 desf.
EIA, cobrar 0, enblar T.—buen EIAO, omneT.—46 ser fal-
ta en TO.—lesoniadores T, lisongeros ÍU, loomineyros A.

2 ent. que a el pl. et dizen q. 7'0.— 7 & falta en TO.—
12 por otra grant T, no 0.— 13 dar et prom. T.—14 al sefl.
7’.—15 Todo aquesto 7’.—16 del nuestro buen 7’, 0 como
E.—18 lo non nunca T. —21 la nía. (lealtad T) q. o. f. non
mu. TO.— 23 heredam. del Asaz 7’0—25 yerros 0, fierro
T.— 28 muy falta en T, no en 0. —30 yo falta en T, no en
0.— 32 a aq' cortes falta en TO —89 lo uos EIO, uos Jo T.
—40 que me ag. T, no 0.—42 et f. de y. falta *n TO.—
46 pora] 7‘, para el O.—E dice palacian.— fue besar T.—
47 rey mas el T.—48 Tiraduos T0, Tiradeuoe A, Tolled-
uos £, Quitadnos ca ElA, que 0, falta en 7*.
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<;ano. Bien a tres annos que non quisiestes
ucnir a mis cortes, demas al astesme uos
con el condado, et deuedes ser reptado por
ende; et  sin esto, fiziestesme muchos pesares
et muchos tuertos, et nunqua me los meio-
rastes. Mas fio en Dios que ante que daqui
salgades me faredes ende buen derecho. Pero
si todos los tuertos que me auedes fecho me
quisieredes emendar assi como mi corte man-
dare, dadme muy buenos fiadores a ello». 10 que a sabor, non queda, et la fuerte cosa se
Pues que el rey ouo acabada su razón, res-
pondiol el conde como omne muy bien razo-
nado et de muy buen seso; mas non le touo
ningún pro a esta sazón. Et razono assi el
conde: «Sennor, de lo que dezides que me 15 qual serie lo meior. Desi ayuntáronse d caua-
alce con la tierra, non lo  fiz nin uengo de lo- lleros muy bien guisados de cauallos et de
gar pora fazer tai fecho, ca por lealdad et por armas, et iuraron todos sobre los sanctos
mannas tengome por cauallero complido; mas euangelíos que fuessen todos con ¡a condessa
fuy daqui la otra uez muy mal desondrado de pora prouar sil podrien sacar. Et desque esta
los leoneses, et por esto non uinia a las cor- 20 jura fizieron, mouieron de Castiella, et fue-
tes. Pero por una razón si me al asse con la
tierra non faria sin guisa, ca me tenedes mió
auer forjado bien a tres annos. Et uos sabe-
des de qual guisa fue el pleyto— et cartas ay
deílo entre mi et uos— que si me non pagasse- 25 quando llegaron a Manssiella la del camino,
des los dineros al plazo, que fuessen cada dia
doblados. Et uos dadme fiadores otrossi que
me cumplades mió auer assi como dize la
carta, et  yo daruos he fiadores otrossi que
uos emiende quantas querellas de mi auedes ao et fuesse ella pora León con dos caualleros
assi como uuestra corte mandare». El rey fue et non mas, et su esportiella al cuello et su
muy sannudo contra el, et mandol luego pren- bordon en la mano como romera. Et fizolo sa-
der alli et echarle en fierros. ber al rey de como yua en romería a Sant

Yague, et quel rogaua quel dexasse uer al
718. El capitulo de como el conde Fernand 35 conde. El rey enuiol dezir quel plazie muy de

buena miente, et sallo a recebirla fuera de la
uilla, con muchos caualleros, bien quanto una
legua. Et desque entraron en la uilla, fuesse
el rey pora su posada, et la condessa fue uer

damos sacar por fuerqa o por alguna arte o
por qual guisa quier». Desi ouieron so acuer-
do et fablaron mucho en ello por qual manera
le podrien sacar, et dizie y cada uno aquello
quel semeiaua guisado; mas por tod esso aun
non podien fallar carrera por o lo  pudiessen
fazer. Et  por que el coraron dell omne siem-
pre esta bulliendo et penssando arte, fasta
que falle carirera por o pueda complir aquello F. 75.

5

faze ligera de fazer desta guisa, ca el grand
amor todas las cosas uence; et los castellanos
tan grand sabor auien de sacar de la prisión
a su sennor el cuende, que su coraron les dixo

ronse de noche; et non quisieron yr por car-
rera ninguna, mas por los montes et por los
ualles desuiados por que los non uiessen los
omnes, nin fuessen ellos descubiertos. Et

dexaronla de diestro, e t  aleáronse suso con-
tra la Somo a, et fallaron un monte muy es-
pesso et posaron todos allí en aquel monte.
La condessa donna Sancha dexolos allí estar,

González salió ¿aquella prisión.

Qvando los castellanos sopieron que el
conde era preso ouieron muy grand pesar, et
fizieron por ende tamanno duelo como sil 40 al conde. Et quandol uio, fuel abracar llorando
touiessen muerto delant. La condessa donna
Sancha otrossi quando lo sopo cayo amortida
en tierra, e t  yogo por muerta una grand pies-
<;a del dia. Mas pues que entro en su acuerdo
dixieronle: «Sennora non fazedes recabdo en 45 nes contescie. La condessa enuio luego dezlr
uos quexar tanto, ca por uos quexar mucho
non tiene pro al conde nin a uos. Mas a mes-
ter que catemos alguna carrera por quel po-

l a ,  ya tr. T.—7 me daredes eude T, me daredes 0.—
9 mandar mi corte TO.— 10 muy falta en TO.— 12 muy
falta en T.—13 muy falta en T.—14 s. T, razón EA.—nol
touo pro aquella sazón Et  dixo assi Señor '1'.—20 venie O,
uiniora T.—24 et cartea., mi et uos falta en T0.—25 me
loe non T. —26 los din. falta en T0. —27 dadme uos T0.—
otr. falta en TO. —29 otr. falta en T, no en 0.— 30 quer.
au. uos (falta en 0)  de mi segunt ura o. T0.—33 echar
TO. — 40 por ende falta en 1’.— 41 muerto falta en T, no
en 0.— doña 8. falta en T0.— 42 lo oyo o. amortecida T;
oyo también 0.—44 de dia T.—q. fue entrada en ao. T,

mucho de los oios. El conde estonces conor-
tola et dixol que se non quexasse, ca a sofrir
era todo lo que Dios queríe dar a los omnes,
et  que tal cosa por reys et por grandes om-

al rey quel rogaua mucho, como a sennor bue-
no et mesurado, que mandasse sacar al conde

3 qual guisa le T.—4 y falta en T.—5 por t. e. a. falla
en T, —8 bull. luego falla carr. para aquello q. a aab. et
la fuerte T. —10 cosa esle muy lig. T. —11 desta g. falta
en T.— 13 de la pr. falla en T.— 14 el cu. falta en T.—
17 los falta en T.— 19 desque lo ouieron fecho fue*
ronse T.—21 por el camino ninguno T.—22 montes por
tal que non fuessen descobi ortos T. — 20 dex. diestra
T, dex. a man diestra 0.— suso falta en T0.—2Q dixo*
les (eio) estonces alli dentro en aquel monte et fnes-
se ella T. — 31 esportilla assl como romera et sn
bordon en mano E t  fleo sab. TO. — 88 de falta en
TO.— 36 rey dixol quel pl. de muy b. T. — 41 conort.
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719. El capitulo de como fizo el rey con la
condessa, pues que sopo que el conde era ydo.

de los fierros, diziendol que el cauallo trauado
nunqua bien podie fazer fijos. Dixo el rey es-
tonces: «si Dios me uala, tengo que dize uer-
dad», et mandol luego sacar de los fierros.
Et desi folgaron toda la noche amos en uno
et fablaron y mucho de sus cosas, et pusieron
como fiziessen tod aquello, segund que lo
tenien ordenado, si Dios ge lo  quisiesse ende-
res?ar assi. Et leuantose la condessa de muy
grand mannana quando a los matines, et uis- ío tose con ella a auer sus razones en uno, et
tio al conde de todos los sus pannos della. Et
el conde mudado desta guisa fuesse pora la
puerta en semeian<;a de duenna, et la con-
dessa cerca dell et encubriéndose quanto mas
et meior pudo; et  quando llegaron a la puer- is que estaua en grand cueyta et por que era
ta, dixo la condessa al portero quel abriesse
la puerta. El portero respondió: «duenna,
saberlo emos del rey antes, si lo touieredes
por bien». Dixol ella estonces: «par Dios, por-
tero, non ganas tu  ninguna cosa en que yo so et buen rey, ca fija so de rey et muger de
tarde aquí et  que non pueda después complir
mi tornada». El portero cuedando que era la
duenna et que saldrie ella, abrióle la puerta,
et salió el conde; et la condessa finco dentro
tras la puerta encrubiendose del portero, de as sodes uos de muy buen connos er et muy

F75v. gui'sa que nunqua lo entendió. Et el conde, entendudo sennor, deuedes escoger lo meior,
pues que salió, non se espidió nin fablo, por et catar que non fagades cosa que uos ayan
que por uentura non fuesse entendudo en la los omnes en que trauar; et yo por fazer de-
boz et se estoruasse por y lo que ell et la con- recho non deuo caer mal». Pues que la con-

Qvando el rey don Sancho sopo que era ydo
el conde et por qual arte le sacara la con-
dessa, pésol assi como si ouiesse perdudo el
regno; pero non quiso ser errado contra la
condessa. Et desque fue ora, fuela uer a su
posada do albergara con el conde, et assen-

s

preguntóla et dixol sobre la yda del conde
como osara ella enssayar tal cosa nin sacarle
dalli. Respondiol la condessa et dixo: «Sennor,
atreuime en sacar el conde daqui porque ui

cosa que me conuinie cada que lo yo pudiesse
guisar. Et demas atreuiendome en la uuestra
mesura, tengo que lo fiz muy bien; et uos,
sennor, faredes contra mi como buen sennor

muy alto uaron, et uos non querades fazer
contra mi cosa desguisada, ca muy gran
debdo e con uuestros fijos, et en la mi des-
ondra grand parte auredes uos. Et assi como

dessa querien; et fuesse luego derechamien- so dessa ouo acabada su razón, respondiol el
tre pora , un portal, de como le consennara la
condessa, do estauan aquellos dos caualle-
ros suyos atendiendo! con un cauallo. Et el
conde, assi como llego, caualgo en aquel

rey don Sancho desta guisa: «condessa, uos
fiziestes muy buen fecho et a guisa de mui
buena duenna, que sera contada la uuestra
bondad por siempre, et mando a todos míos

cauallo quel tenien presto, et comentáronse so uassallos que uayan con uusco et uos lieuen
de yr, et salieron de la uilla muy encubierta-
mientre, et dieronse a andar quanto mas pu-
dieron, derechamientre poral logar do dexaran
los caualleros. Et quando llegaron a la Somo-

fasta do es el conde, et que non trasnochedes
sin ell». Los leoneses fizieron assi como el rey
les mando, et leuaron la condessa muy onrra-
damientre como a duenna de tan alta guisa.

ta, fueronse pora a aquel mont do aquellos 40 El conde quando la uio plogol mucho con ella,
caualleros estauan atendiendo; et el conde, et touo quel auie Dios fecho mucha merced;
quando tos uio, ouo con ellos muy grand pla-
zer como omne que saliera de tal logar.

et desi fuesse con ella et con toda su com-
panna pora su condado.

4 que el co. era ydo et T.—8-12 condesa Et preguntol
commo osara ene. T, semejante O.— 12 cosa Et dixol la
cond. Sefl. T, cosa Et la cond. le dixo Sefl. 0.— 14 atr. de
sacarle ende porq. T, atr. de lo sacar p. 0.—16 conuinie
a (o. de lo 0) fazer si lo pudiese aguisar Et TO.—20 et b.
r .  falta en TO.— muger falta en T, no en 0.— 24 auriedes
T, 0 como £.—25 uos sodes T.— muy falta en T0.—26 sen-
nor falta en TU.—27 cosa falta en T, no en 0.—28 en fal-
ta en T, no en 0.—trau- (retraer T) ca yo TO.—31 8. assi
cond. T-—33 dueña et sera TO.—35 et que uos T.—
38 cond falla en TO, —41 mucha falta en T, gran 0.—
42 desi falta en TO.—con ella et falta en TO.

Anticipo aquí la var. de T d la pdq. 426 a 1: bered. Et
pues que el fue muerto fleo por sefior del condado su
fijo el conde Garqi Ferrandez e t  fue muy buen cristia-
no... fizo muchos castillos en ribera de Duero et ensan-
cho loe términos de su tierra fastal rio que ha nombre
Carrion Et  fizo otrossi un monasterio en ribera de Ar-
lanqa que a nonbre Cueuas Ruulas a onrra de san t Cos-
me et de sant Damian... et aquella tierra quel dio man-

2 nunoa podrie fuer T.—fijos El rey dixo si T.— 3 me
Dios T.— 4 fierros et que les (falta en 0) fiziessen (f . y O)
muy buen lecho Et  des! yoguieron toda TO, 1A como E,
—8 et fabl... endereq. assi falta en T0.—9 muy falta en
T.—11 to- sus p. Et T.—li mudado escrito en E sobre
raspado, demudado /; o conde guisado em esta manelra
foise p. a porta em sem. A.— conde fuese en sem. de du.
fuesse para la pu. et dixol al portero quel T, co. fuese
estonces para la p. et dixo al p. que le 0.—16 abriesse
Et dixol el port. dueña T.—18 ante del rey 1’0 —10 port.
par D. T, 0 como £.—20 g. y ning. T, ganaras tu y níng.
0.—21 co. desp. T, 0 como £.—22 la falta en T.—23-31 due-
ña abriol la p. et el conde fuesse luego para un portal
T, semejante 0. - 31-37 portal ol estauan atendiendo dos
cau. suyos et caualgo en un cauallo quel ten. y et sallie-
ron much encubiertamiente de la uilla et comencaron
de andar qua. T, semejante 0,-96 derech. p. 1. d. d. los c.
falta en TO.—40 poral logar (monte 0) o est. los cau. aten-
diendo! TO.—41 conde falta en T, no en 0.—43 sallie TO,
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niessen nunqua tanto aurien daquel condado,
et siempre aurie y contienda: tan buenos om-
nes et tan fuertes eran los castellanos et tan
catadores de derecho. Et  trexieron esta pley-
tesia con el conde, et diol el rey el condado en
precio daquel auer. Et el conde fallo quemer-
caua muy bien en aquella pleytesia, et tomo-
gele de grado, et demas touose por guarido
por ello porque ueye que salie de grand

Empos esto que dicho es, el conde Fer-
nand González de Castiella — que non sopo es-
tar assessegado et quedo pues que conde fue
de Castiella, ca nin le dexaron los moros nin
los reys moros nin los cristianos estar en paz—
enuio estonces dezir al rey don Sancho de io premia, et por que non aurie de besar mano
León quel diesse su auer quel deuie por el
cauallo e t  ell atjor quel comprara; si non, que
non podrie estar quel non pendrasse por ello.
El rey don Sancho non le enuio respuesta
dond el fuesse pagado, et el conde ayunto is León et de sus leoneses. En este anno murió
estonces todo su poder, et desquel touo ayun-
tado, fue et  entrol por el regno et corrióle la
tierra et leuo ende muchos ganados et mu-
chos omnes. Quando el rey don Sancho esto
sopo, mando a su mayordomo tomar muy 20 cho este de León en otras razones,
grand auer et  que fuesse al conde a pagarle
todo aquell auer, et quel dixiesse quel tor-
nasse todo lo quel tomara de so regno, ca
tenie quel non deuiera peyndrar de tal guisa
por tal cosa. El mayordomo fue al conde por 25
pagarle ell auer; mas quando el conde et el
uinieron a la cuenta, fallaron que tanto era ya
puiado, auiendo a ser doblado cada dia se-
gund la postura, que quantos omnes en Es-
panna auie que lo non podrien pagar; tan mu- so et xxxn, et el dell imperio de Henrric empera-
cho era ya crestudo sin guisa. Et el mayor-
domo ouose de tornar sin recabdo. El rey,
quando esto sopo, touose por muy embarga-
do por aquel fecho, ca non fallaua quien le
diesse y conseio; et  si pudiera, repintierase 35 lasco, obispo de León, con pie<;a de caualleros
daquella mercadura de grado, ca se temie de
perder el regno por y. Et quando uto que es-
taua por y tan mal parado el pleyto, et que
se nunqua podrie pagar el! auer— tan grand
era— fablose con sus uassallos, et acordaron «o doua, mando el rey don Sancho fazer un mo-

5

a omne del mundo si non fuesse al Sennor de
la Ley; et este es ell apostoligo. Et desta guisa
que aqui es contado salieron los castellanos
de premia et de seruidumbre et del poder de

papa *Esteuan, et fue puesto en su lugar Johan
el x°; et fueron con este c et  xxvi apostoligos.
Agora dexa aquí la estoria de fablar del conde
Fernand González et cuenta del rey don San-

721. ' El capitulo de como el rey don Sancho F 76 v.
de León enuio demandar el cuerpo de Sant
Pelayo a Abderrahmen rey de Cordoua.

Andados vm annos daquel rey don Sancho
de León — et fue esto en la era de dcccc et
lxx annos, et andaua otrossi estonces el!
anno de la Encarnation del Sennor en DCCCC

dor de Roma en xvn— esse anno el rey don
Sancho de León, con conseio de su mugier la
reyna donna Teresa et de su hermanna la inf-
fant donna Eluira la monia, enuio a don Ve-

a Abderrahmen, rey de Cordoua, a firmar las
pazes que antes ouíeran, et  quel enuiasse el
cuerpo del sant Pelayo que el martiriara. Et
demientre que los mandaderos fueron a Cor-

quel diesse e l  condado en precio por aquell
auer, ca nin ell nin los reys que empos el Ui-

nesterio en León en que cuedaua meter el
cuerpo de sant Palayo. De las cosas que en
aquel anno contescieron murió el papa Johan,
et fue puesto en su tugar León el quinto, et

45 fueron con el c et xxvn apostoligos.
Del ix° anno fasta el xi del regnado deste

rey don Sancho non fallamos cosa que de con-
tar sea que a esta estoria pertenesca, sinon
tanto que en el ix° anno que murió ell empera-
dor Henrric, et regno empos ell su fijo Oto
xxxvi annos.

8 gua. des te pleyto porque u. T. —10 por q. non A, por
non E añ adido despué» al margen que, que non T.—
11-12 mundo Et  desta T.—13 q. a. es o. falta í'— 14 seru.
del rey de León En  este T.— 16 Esteuan ninguno, Johan
EiAT-— 3ü xxxn T, xxvn El, vlinto et dous .4.-42 Pe-
layo En este año mur. T, A í como E.

do que ouiesse nonbre luían tadgo et fizol por esta razón
que ei alguna dueña de su linage non quisiese casar o
non pudiesse por uentura quel dlessen de los bienes del
monasterio quanto ouiesse menester... Del quarto año
faetal del regnado del rey don Ramiro non fallamos...
sinon t into que en el rx° murió el papa M" et pusieron
en su lugar a Agapito et fueron con el c et  xxx apostoligos.

5-11 E .  esto enbio el c. É. G. dezir al  rey de (don San-
cho de o) León TO.—11 quel deuie... comprara falta en
TU.— 14 don B. falta en Tu.— 16 est. falta en T, por ende
O. — et desq. t. a. fue falta en T 0. — 18 llenol mucho gana-
do T. (J anno E —10 S. lo a. — 21 et dixol q. f. pagar el
conde et quel di xjesso que tornase todo lo que tom. T.
24 que nol 1‘. —de tal g. falta en í'u.— 26 auer mas quanto
auie en ei mundo non lo podrien pagar tanto era ya sin
g. T, auer mas quando fizieron la cuenta fallaron que
tanto auie cresqido que quantos auie en el mundo non
lo podíen pagar U— 32 t. sin guisa El I .—33 esto ElAÜ,
lo I’. —35 di. c.  en ello et 1’, di. y c. dello 0.— rep. falta en
r, no en 0.—36 mlerca ca teniesse de perder r.—38 por
y falta en T. —que se falta en 1’.— 41-b 8 prec- del auer
El  co. Ferrant Gs touosse p. gua. T, e?metíante 0 .

F. 76. 720. 1 El capitulo de como el conde Fernand
González enuio demandar su auer al rey, et
de comol dio et rey el condado por ello.
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de la Encarnation del Sennor en dcccc et
xxxvi, et  el del imperio de Oto emperador de
Roma en ni— vn don Gonzalo que era omne
muy poderoso et como sennor de tierra de la
Estremadura del regno de León, que yaze
allend de Duero, quando uio que el rey don
Sancho de León se llegara a essa Estremadu-
ra, diz que ayunto su poder mui grand por
uenir contral rey don Sancho en aquel logar

Andados x i  anuos del regnado del rey don
Sancho de León— et fue esto en la era de
DCCCC et Lxxm annos —demientre que los
mandaderos del rey don Sancho de León eran
ydos al rey de Cordoua, assi como dixtemos
aquí ante desto, mouieron los gallegos en- 10 mismo dessa Estremadura de León. Mas pero
tressi contiendas et gresgos que eran a danno
de la tierra et  del rey. Et el rey don Sancho,
luego que lo sopo, fue alia, et domolos a todos
mayores et menores, de guisa que apaziguo
toda Galllzia muy bien fastal rio Duero do se 15 non departe la estoria daquell omne poderoso
parten Gallizia et tierra de Luzenna. Et en
este anno mando Abderrahmen rey de Cordo-
ua fazer un castiello y acerca de la cibdad,
que oy en día esta y aun; mas non dize la es-
toria el nombre dell. Empos esto guiso esse 20 el rey don Sancho quel perdono, mas con la
rey Abderrahmen otrossi luego su flota grand.
et mouio dalli, et fuesse pora Cepta a grand
priessa. Et como ueno sin sospecha et a des-
sora, assi como llego, entro por la uilía et pri-
sola antes que sopiessen quien era nin que 25 siempre sus pechos daquella tierra que tenie;
querie. Et assi como fue apoderado de la vi-
lla, andidola et  católa toda bien, et refizo en
ella lo derribado en muros et en torres; et
puso en ella y luego en essa ora por guarda
et por sennor, que la mantouiesse como el 30 aquel sennorio a ell et a los suyos que enpos
mandaua, uno de su companna que era de
todos aquellos en que el mas fiaua. Et des-
pués de aquello que y fizo, puso la villa et

F. 77. todo lo al en recabdo muy bi'en, et tornóse

6

al cabo, ante que se descrubiesse atal atre-
uimiento nin lo cometiesse publicamientre,
entendió que se non podrie tener con el rey
don Sancho de León nin defenderse dalli. Et

don Gonzalo de quales era nin qual el por si,
nin cuenta dell al si non esto. Mas diz que
esse don Gonzalo, omne poderoso, que enuio
rogar al rey don Sancho quel perdonasse; et

pleytesia que diremos end aquí. Pues que
esse do.n Gonzalo ouo ganada la gracia del
rey don Sancho yl atreguo yl asseguro, diz
que yuro esse don Gonzalo al rey quel darie

et allí luego ante todas las yentes dell una et
dell otra part, reconnosciol sennorio daquella
tierra de la Estremadura de León dallend del
Duero, et fizol omenage della de connoscer

el uiniessen et heredassen et regnassen. Mas
en tod esso, esse don Gonzalo, que Dios co-
fondiesse, tenie encubierta en su coraron tray-
cíon que querie fazer contral rey, et fizóla,

otrossi luego dalli muy ayna pora Cordoua. 35 Et esto fue quel dio yeruas de muerte en una
Et qual ora entro en la uilla, fizo laurar muy
bien la mayor mezquita de la cibdad; et  labro
otrossi a onrra de su mezquita muchas otras
mezquitas por su regno. En esse anno otrossi
murió León papa, et fue después dell puesto 40 ouo comida sintióse mal de muerte, et enten-
en su lugar por apostoligo Esteuan ell ochauo; dio que aquel tan grand mal que de muert
et cumpliéronse estonces con ell en aquella era. Et  mandóse luego leuar pora tierra de
eglesia C et xxvm apostoligos. León; et en leuandol pora alia murióse en la

carrera a cabo de tres dias. E t '  ninguno de?’  77
723. El capitulo de la muerte del primero don <5 los suyos otrossi non ouo y quien entendiesse

Sancho rey, que regno en el regno de León que aquella inuerte non era natural nin que
xix° después del rey don Palayo. de yeruas fuesse nin de otra po<;pn, mas que

muerte natural fuera que uiniera al rey don

8-19 don G» era señor de allende Duero quando ulo que

contra! rey aquel íug. mismo Mas p. al c. entendió q. se
non P- deffeuder contra) rey et pnbiol jrog. que) peyd. T,
ett O se omiten también loe cuatro menciones de Estremad.
—14 de allí í, allí A, T omite.— 20 con 1, por 4 ,  non E, T
omite.— 36 quel dio a comer Et  el rey luego que la co-
mió sintióse 7'0.— 40 muerte etenl leuaudol  para León
murióse en la  carr. et fue enterrado en Sant Saín, cerca
de su padre T, muer, et en lien. p. Lpon mur. en el ca-

� mino al eabo de tres días et fue y epterr. aqerqa
de su p. 0.

macana muy fermosa quel presento. Et el rey
don Sancho, non se percibiendo de tal tray-
cion nin se guardando della, mordio en la ma-
cana et sopol bien et  corniola, et luego que la

v.

Cventa adelante la estoria, yéndose llegan- . .
do al acabamiento deste rey, que andados xn 50 r. don s. liego fasta aiu ayunto su p. u». gr; et vino
annos del so regnado de quand el comentara
a regnar— et esto fue en la era de dcccc et
lxx et ini, et andaua otrossi estonces ell aqno

11 griesgos TI.— 14 apaziguo ’ETI.—31-35 comp. Des-
pués desto tornosse para Cprd. T,—50 acab. I. E dice
cabo 'miento.

SANCHO I

722. Et capitulo de como este rey don Sancho
de León fue contra los gallegos quel andauan
enfiestas et los amansso.
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León en aquel monesterío que fuera fecho
pora el, et enterráronle onrradamientre cerca
otros obispos muchos que yazien y enterra-
dos. Agora dexa aquí la estoria estas razones

5 et cuenta de los fechos que fizieron estonces
los moros contra los cristianos.

725. El capitulo de como prisieron los moros
unas villas al conde Fernand González en
Castiella, et a este rey don Ramiro (¿amora
et León.

sus complimientos en la eglesia de sant Sal- 10
uador, cereal rey don Ramiro, so padre. En la
gloria de Dios fuelgue ell. Amen.

La estoria del regnado del primero don
Sancho rey de León, fijo del rey don Ramiro,
et de los sus grandes fechos se acaba. Et este 15 fueron seguros deli que non ayudarie a los
fue el rey don Sancho al que dixieron el Gor-
do; mas sano de la gordura después, assi
cuerno es ya contado aqui en su estoria.

i Pves que los moros ouieron firmada paz
con este rey don Ramiro, como dixiemos, et

castellanos nin los acorrerle con ayuda ningu-
na, llegaron su hueste muy grand, et uinieron
a tierra de Castiella sobre el cuende Fernand
Gonqalez que era ende estonces sennor. Et

F. 78. 1 La estoria del regnado de don Ramiro 20 el cuende, non teniendo guisado de salir a
ellos solo, estonces non podiendo mas, dexo-
los andar faziendo el mal que podien. Et ellos
entraron et prisieron daquella uez en esse
anno, assi como cuenta la estoria, la uilla de

25 Sietmancas et a Duennas et a Sepuluega et
a Gormaz, suffriendo esto todo el cuende Fer-
nand González, esperando tiempo en que pu-
diesse ende alcanzar derecho et uenganqa. Et
matauan los moros de los cristianos quantos

rey de León, que regno xx° DESPUES del
rey don Pelayo, se comienza.

724. El capitulo de como fue a este rey don
Ramiro en el comiendo de su regnado.

Pves que murió el rey don Sancho de
León, que regno xix° después del rey don Pe-
layo, regno luego empos ell en esse regno de
León el tercero don Ramiro, fijo deste rey 30 fallauan, corriendo la tierra et quemando et
don Sancho, et mantouo el regno xxv annos. astragando quanto alcamjauan . Et fazienlo

todo esto con el conseio et guiamiento da-
quel grand omne don Vela de Castiella, de
quien dixiemos ante desto quel echara de

Et comentóse el primero anno del so regna-
do en la era de dcccc et  lxx et cinco annos,
et andaua estonces ell anno de la Encarnation
del Sennor en dcccc et xxx et vil, et el de 35 tierra el conde Fernand González porque non
Oto emperador de Roma en quatro, et el de querie esse don Vela connoscer sennorio en

Castiella como era de los mayores et meio-
res et  mas poderosos. Et los moros estonces,
pues que se uieron tan bienandantes contral

de Cordoua en xl et  vm. En este anno destas
cuentas que dichas son murió aquel rey don
Sancho, et regno empos ell el rey don Rami- <o conde Fernand González et  contra sus cris-
ro so fijo. Et segund cuenta don Lucas de Tuy tianos, dexaron Castiella et entraron por León,

et crebantaron como moros la postura de las
pazes que auienjfirmada con el rey don Ramiro
de León; et fueron et  cercaron Qamora et pri-

dize que se mantouo con su madre la  reyna 45 sieronla, et entráronla et  destruyéronla toda,
donna Teresa, et guiauase por el conseio
della, et de su tia donna Eluira la monia que
dixiemos. Et  por el conseio dellas, que ge lo
conseiaron por que era aun muy ninno, puso
treguas con los moros. Et estando en aquellas so
treguas, gano de Abderrahmen, rey de Cordo-
ua, el cuerpo de sant Pelayo por quien enuia-
ra el rey don Sancho su padre, et metiol en

20 En E precede el titulo para miniatura El tercero
rey1 don Ramiro de los reys de León que por este nom-
bre fueron llamados.—38 xl et vni El, xlix et de los
alaraues en ccc et xlvui T.

finco este rey don Ramiro ninno en la muerte
de so padre, assí que non auie mas de cinco
annos de edad quando comento a regnar. Et

726. El capitulo de como una yente de los
normanos ueno a Espanna et robaron Ga-
llizia, et de la muerte de Abderrahmen rey de
Cordoua.

Cventa agora aquí la estoria de como an-
dados dos anuos del regnado deste rey don
Ramiro de León, que ueno Gunderedo rey de

21 Sigo la puntuación de E; T omite.—<3 firmad* El,
T omite.

Sancho como uiene a los reys et a los otros
omnes, et que se muriera daquella guisa. Et
como quier que algunos lo mesurassen, era
tarde, ca aquel don Gonzalo era ya alongado
del rey; et callóse desta guisa el fecho et  non
fizieron y al. Mas leuaronle muy onrradamien-
tre como a rey a la cíbdad de Sant Saluador
de Ouiedo; faziendol sus onrras por toda la
carrera fasta alia, et  enterráronle con todos
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guisa quanto quisieron, queriéndose ya ellos
tornar a sus nauios con grandes ganancias et
muchos cristianos que leuauan catiuos pora
yr ya pora su tierra, salió a ellos aquel conde

5 Gonzalo Sánchez con grand poder a prouar
et enssayar si podrie auer dellos alguna uen-
gantja del mal que fizieran en la tierra a los
cristianos. Et fue a ellos atreuudamientre, et
llamando el nombre de Dios et  de sant Yague,

ío assi como llego boluio la lid firiendolos muy
de rezio, et lidio con ellos. Et con la merced et
la uertud dell aposto! sant Yague, cuya egle-
sia ellos crebantaran et robaron et desonza-
ron, uenciolos et desbaratólos et astragolos,

15 de guisa que todos murieron y con su rey;
assi que de muy grand yente que eran non
finco y quien arma pudiesse algar contra ellos
nin tenerles ningún danno, ca todos los mas
fueron y muertos como es dicho, los otros ca-

los normanos con muy grand poder et muy
grandes flotas de muchos nauios de muchas
maneras, et arribaron en Gallizia en fondon
de Espanna; et salliendo a terrenno, entraron
por la tierra corriéndola, et destruyendo et
astragando quanto fallauan, ca nin les fincauan
las pueblas menores nin las villas mayores
que todo lo non prisiessen et lo non destru-
yessen. Et fizieron grandes dannos a derre-
dor de Santiague, que non fallaron qui a ellos
salliesse nin estoruo les y fiziesse. Et mataron
y estonces a don Sisnando arzobispo de San-
tiague, et corrieron toda la tierra fasta el
mont que dizen Ezebrero, que non fallaron y
estoruo ninguno. Et duraron en essa tierra
bien un anno assi como cuenta la estoria. En
esse anno otrossi murió Abderrahmen rey de
Cordoua, et regno empos el so fijo Alhacam
xiii annos et dos meses. Et a aquell Alhacam
llamaronle por otro nombre *almuztandrbille, so tiuos et presos et todo su fecho desbaratado

J*. 79. que quiere tanto dezir en el castellano como
<omne que se defiende con Dios», et semeia-
ualo que aquel rey Alhacam se defendie con
Dios: ca fallo el reyno de Cordoua muy bien
parado et toda la tierra assessegada et muy en
paz, et teniela el padre muy bien castigada et
sin todo bollicio, et mantouola el fijo en aquella
manera que la mantenie el padre pues que el
llego. Et estol duro, segund cuenta la estoria,
en toda su uida quanta el regno, et  nin ouo so
mester de fazer batallas, nin por que húsar de
fecho de armas. En este anno murió Esteuan
papa, et pusieron en su lugar papa a Martin
el segundo; et cumpliéronse con este c et xx

$alez.

728. El capitulo de como el conde Fernand
González de Castiella fizo en cabo de su uida
et acabo su tiempo.

1 En aquella sazón que esto contecio de los F79v.
normanos en Gallizia et en el regno de León,
Fernand González conde de Castiella otro-

nueue apostoligos. Agora dexamos estas ra- ss
zones et tornaremos al fecho de los normanos.

ssi oyendo tantos dannos et astragamientos
como los moros fazien en el regno de Castie-
lia, pésol et fue ende muy sannudo, et salió
et  llamo todas sus yentes, et apoderóse lo
mas et lo meior que el pudo, et  fue et lidio

lidio con ellos et los uencio et desfizo todo <o con ellos; et tan atreuudamientre los Ario, que
so fecho, ca fueron todos destruydos como lo los moros fueron uen<;udos, et mato muchos
cuenta la estoria. dellos ademas et catiuo muchos, et a los otros

segudo de la tierra matando en ellos. Et desta
guisa se torno bienandant el cuende Fernand
González desta uez a Burgos. Et como era ya
crebantado et affanado de muchas guerras et
lides que auie fechas con moros et con cris-
tianos por deffender Castiella et ensanchar en
cristianismo et seruir a Dios, adoiescio en

Empos aquello que dicho auemos, assi como
aueno segund cuenta la estoria, que andados
tres annos del regnado del rey don Ramiro—
et fue esto en la era de dcccc et lxx et vil
annos, et andaua otrossi estonces ell anno de
la Encarnation del Sennor en DCCCC et xxx
et ix, et el  de Otho emperador de Roma en m Burgos estonces; et la dolencia fue tal, et el
vi— assi acaescio que aquella yente de los
normanos, pues que ouieron corrida Gallizia,
et robada toda la tierra et fecho y a su

14 Eaebr. El, Etebreo T.—19 xm E1T.—20 almutarlb-
clrbille T, mutsu;lrbille £, mutarolbir nille 34 xxix
TI, en E el xx ettá interlineado.

mal tan afincado, que y murió en Burgos. Et
mandóse leuar al monesterio de sant Pedro de
Arlanqa, el que el fiziera, como es dicho, et
que auie enrreque ido de donadíos et de mu-

ís ene. en el criat. /; por ganar et ene. la  tierra et deff en-
derla Et  fue enterrado en el moneet. T.—32-40 T omite.

et desfecho. Sobre todo aquello, aquel conde
Gonzalo Sánchez fue luego et quemóles todos
los nauios o estauan dentro en la ribera de la
mar. Mas agora nos callamos desto et torna

as la estoria a contar del conde Fernand Gon-

727. El capitulo de como el conde Gonzalo
Sánchez de Gallizia salió a los normanos et
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dArlanza o yazie su padre, que aquel dia de
la fazienda que oyo la primera misa que se en
aquel logar dixo con el conde so sennor et con
los otros que y estauan. Et desque el conde

6 ouo oyda la misa, armosse el et toda su com-
panna por yr dar fazienda a los moros, los
quales uinieran de Gormas, que estauan al
uado de Cascajares por passar de la otra par-
te. Et el cauallero, por  guardar so costumbre,

io non quiso salir de la eglesia et estudo y fasta
que todas las ocho misas fueron acabadas; et
siempre estudo armado los ynoios ficados
ante el altar. Et entre tanto fue el conde a
auer so fazienda con los moros alli al uado o

15 ellos estauan. Et un escudero de aquel caua-
llero que estaua oyendo las misas, quel tenie a
la puerta de la eglesia el cauallo et las armas,
dalli o el  escudero estaua ueye toda la fazien-
da, et auie grant pesar de so sennor que non

F. 80. 729. i Capitulo del miraglo que Dios fizo a un so era alia con el conde cuyo uassallo era, et por
esta rrazon maltrayel et dizie que con co-
uardia et con maldat dessi dexaua de yr alia,
ca non con otra cristiandat. El cauallero, tan
grant deuozion auie en aquellas misas que

cauallero del conde Garfi Ferrandez en la
fazienda que el ouo con los moros en Sant
Esteuan de Gormaz, al uado del Cascaiar.

Desque el conde Ferrant González fue muer- 25 oye, quel non tornaua y cabeza. Et el estando
to, heredo el condado en so logar el conde alli en la eglesia, el Nuestro Sennor Dios por
Garzi Ferrandez, su fijo. Et este Garzi Fe- guardar a el de uerguenna, quiso mostrar so
rrandez fue muy buen omne et muy derechu- miraglo en tal manera que nunca aquel dia lo
rero et muy justiziero et muy buen cauallero fallaron menos en la fazienda, et non y ouo
de armas, et uenzio en muchas faziendas los so otro tan bueno commo el; ca aquel que y pa-
moros et en algunas le acaeszio que fue uen- rezio en el so cauallo, armado de sus sennales,
Zido. Et el gano Sant Esteuan de Gormaz de esse mato a aquel que traye la senna de los
moros que era perduda, et la mantouo muy moros, et por el se arranco la fazienda et fue
bien después en so uida. Et alli estando el uenzuda, en manera que todos auien que fa-
cón so muger et con sos uasallos, ouo muchas 35 blar de la su bondat de aquel cauallero. Et
faziendas con los moros et uenziolos, entre quando las ocho misas fueron acabadas, fue
las quales fue una la del uado de Cascajares, toda la fazienda uenzuda. Et  después, con uer-
Et  el dia de aquella fazienda fizo el Nuestro guenna que ouo este cauallero non osaua salir
Sennor un muy fremoso miraglo por un ca- de la eglesia; mas quantas feridas dieron en la
uallero so uassallo que auie por costumbre «o fazienda a aquel que traye las sus armas, tan-
que desque en la mannana entraua en la egle- tas tenie 1 después el en el so perpunte et en F80t.
sia, nunca ende salie fasta que eran acabadas la su loriga que tenie uestida. Desque el conde
quantas misas fallaua que y estudiessen di- torno de la fazienda, demando por aquel caua-
ziendo. Et acaeátiol a aquel cauallero que en llero que tan bienandante auie seydo en aquel
un monesterio que el conde Garzi Ferrandez 45 dia, et nol pudo fallar en todo el canpo; et desi
fíziera, zerca el castiello de Sant Esteuan, en sopo en como aquel so uassallo ep cuya figura
el qual monesterio pusiera ocho monges que aquel pareciera, que estaua enzerrado en la
troxiera pora y del monesterio de sant Pedro eglesia con uerguenna que auie de que se non

chos buenos heredamientos e t  de otras cosas,
assi como es dicho en esta estoria; et leua-
ronle de Burgos a sant Pedro de Afianza su
monesterio, et enterráronle y muy onrada-
mientre. Murió este cuende Fernand Gonzá-
lez de Castiella en la era de DCCCC et lxx
et VIH annos, et andaua estonces otrossi ell
anno de la Encarnation del Sennor en dcccc
et xl, et  el de Otho emperador de Roma en vn.
Con Dios sea ell alma deste cuende Fernand
González de Castiella; et tener deuemos que
assi es, ca bueno fue en su uida, et  bien acabo.
Amen. Et finado este cuende Fernand Gonzá-
lez de Castiella heredo empos ell el condado
et el sennorio de Castiella el cuende Garzi
Fernandez, so fijo.

El condado de Fernand González conde de
Castiella et la su estoria se acaba.

3 aquel ITZG, aquell 1', quel E.— 4 est. con el Et  T.—
6 oy. la in. / F TGZ, la m. oy. E.—todas sus coupadas TGZ.
—11 ocho ElA, falta en l'i'GZ—q. f. acabada t- lae m. T.
—12 estando! T.— 13 e, faifa en TbZ.— 14 alli/alta en TGZ.
—15 Et Y IG¿B, falta en E.—H ar. et dalli Y TGZ.— 18 es-
cuder dice E.— ¿p con el ITGZ, con so sennor el £Y, pun-
teado en E so sennor. -21  diziel TGZB.—25 y falta en
iZB, y la T.— 29 ouo y 1GZ ti.— 31 de sus sed. et en su can.
arm. TGZ. — 36 qua. todas las m. YTGZ.— 38 este canille-
ro YTGZ, falta en El.—89 mas YTGZ, et El.— 41 t. el
desp. en Y, t. desp. en TGZ.—iB des que T.— non se TGZ.

1 Fíase atrás pág. 4¡)1 b nota.—20 Epígrafe de T, falta
en E que time sólo titulo 'para una miniatura El conde
Garqi Fernandez de Oastiella —32 el falta m TGZ.—
36 uenqiolas !.—37 entre los quales F, contare una
dellas (délas T) que TGZ.- une falta en TGZ.—del Cas-
cajal B. — 38 el falta en Y TGZ I. —40 uass. a quien (que
Tu) dezian Ferrant Armenteles (Antolinez TGZ) Este
cauallero au. por YTGZ.— au. nombre don Juan e el
qual avia por b.— 44 q. en yazlehdo en el mon. (en vtta
hermita Z) TGZ. —46 Eat. en que estauan ocho TGZ.—
47 pus. £, fletera F.—que el conde tr. TZG.
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et auia una fija muy fremosa que auie nonbre
donna Sancha. La condessa donna Argentina,
muger del conde Gargi Ferrandez, fuese con
aquel conde; et quando su marido el conde
Ganji Ferrandez lo sopo, eran ya ellos fuera
de la tierra. Et  desque el conde fue guarido
de aquella enfermedat, con gran pesar que
ouo de aquel fecho, fizóse como que yua en
romería a Santa Maria de Rocamador; et me-

acertara en aquella fazienda. Et quando el
conde sopo todo el fecho en como auie pasa-
do, et uio el et los otros que todas las feridas
que los moros dieran a aquel que andaua por
el en el canpo, que todas las el tenie en el per-
punte et en la loriga et en el cauallo, et sopie-
ron que non fuera y, entendieron et conosgie-
ron que esto que por Dios uiniera et por la
deuoqion que aquel cauallero auie en el et en
los sacrificios de las misas, et que por esso io tiose por el camino, de pie, con un su escudero
quisiera el enuiar el so ángel en su figura que a manera de omnes pobres desconnoscudos,
lidiase por el; et  dieron loor et gracias al et andudo tanto fasta que llego a aquella tierra
Nuestro Sennor et a Santa María su madre de aquel condado o moraua aquel conde et la
por este miraglo que auie fecho. su muger quel leuara. Et  sopo y toda la ta-

is zienda del conde, et en como auie aquella su
730. Capitulo de como el conde Garfi Fernán- fija donna Sancha que era muy fremosa mu-

dez caso con la primera muger de las dos ger, et asmo que pora acabar aquella demanda
que ouo. en que andaua quel conuenie a auer priuan<;a

et tabla con aquella donna Sancha fija de
Este conde Ganji Ferrandez, de que uos so aquel conde. Et donna Sancha estaua mal con

fablamos, era grant cauallero de cuerpo et
muy apuesto, et auie las mas fremosas manos
que nunca fallamos que otro omne ouo, en
manera que muchas uegadas auie uerguenna
de las traer descubiertas por ello, et  tomaua 25 se de premia de so padre. Et por esto fablo
y enbargo; et cada que entraua en logar o es-
taua muger de so amigo o de so uasallo siem-
pre metie unas luuas en las manos. Este con-
de Gai\i Ferrandez fue casado dos uegadas;
la primera con una condesa de Francia que 30 pienses dellos et que cates si y ha algunt om-
ouo nombre donna Argentina, et caso con ella
en esta guisa: el padre et la madre daquella
condesa yuan en romería a Santiago et leua-
uanla consigo moqa muy fremosa, et el conde
pagóse delta, et desque sopo como era muger 35 estar al conde Gar i Ferrandez pobre et mal
de buen logar, demandola a su padre et a su
madre pora casamiento, et caso con ella. Et
uisco con ella seys annos et non ouieron fijo
nin fija. Et ella salió mala muger.

5

el conde su padre, ca aquella su madrastra
metie mucho mal entre el et ella, et querie
seer ante muerta que beuir aquella uida que
uiuie, et andaua buscando carrera por o salie-

con una su manceba, et díxol: «amiga, sepas
que yo non puedo fazer mas esta uida que
fago, por que te ruego que los pobres que
comen a la puerta de mi padre et mia que me

ne fidalgo apuesto et fremoso quel trayas ante
mi, que quiero tablar con el». Et  la manceba
metió mientes en ello asi commo su sennora
mando, et uio un día entre todos los otros

uestido, pero que era muy gran cauallero et
mucho apuesto et muy fremoso; et entre 1 to -  F. SI.
das las otras fremosuras que uio en el, uiol
las mas fremosas manos que nunca uiera a

40 omne nin a muger, et dixo en so coraron: s i
aquel omne es fidalgo, aquel es tal como mi
sennora demanda. Et llamol la manceba, et
díxol que querie con el fablar aparte. Et des-
que souieron en apartado, conjurol et rogol

Yaziendo el conde doliente, ueno ueer a 45 por Dios quel dixiesse uerdat si era omne
esta donna Argentina un conde de su tierra
que yua en romería a Sant Yago; et aquel
conde fuera casado et murierasele la muger

731. Capitulo de como un conde de Francia
leuo a donna Argentina, muger del conde
Oarfi Fernandez et en como los fue buscar.

fidalgo, et el conde le respondió: «amiga, ¿por
que me lo demandados? poco uos cumple a
uos de saber de mi fidalguia nada». Et ella le

1 aq. fax. YTGZ, aquel fecho El A. —4-5 p. el and. T.—
5 las ten. el 1’.—8 la falta en YTGZ.—11 en fig. 1’, en flg.
d? aquel GZ.—12 a Y l'GZ.- 16 Epígrafe de T; hacen nue-
vo capitulo AYTGZ, pero El empalman con el anterior .
—21 de cuerpo El A Y, et cuerdo 7VZ.—2G E dice entre-
nan.— en log, falta en TGZ. -27 o de So p. falta en T. —
20 lubaa A, lúas ¡GZ, luuias F.—36 a. que e- Ttr.—4}. Epí-
grafe de T (que dice lleno); hacen aquí nuevo capitulo
YTGZ, pero EIA empalman muger et (falta en A) ya-
ziendo.—46 uino ueer a esta dueña Arg. un co. T/uZ,
ueno a uella un pp. El, veera hüu conde A. -48 f. c. et
falta en F.

6 Con Desque empieza nuevo capítulo A con el epígrafe
commo o conde Gia Ferus foy a Franqa et matón o con-
de quelle leuara a inoller. -10 su faifa en TGZU.—16 eu
falta en i'TGZ.— 18 a faifa en TGZ. ■ 21 p. et con aq. su
m. ca met. GZ.—madrasta T—23 ante ser l'l'Z. —i7 mas
t: GZ, al f. T.-30 cates y si ay y alg. T, c. ay sy ay alg. G,
o. si ay y alg. Z, c. si ay alg. Y, c. se a y alg. A.—32 que
líAi" et T(í.— 36 muy jaita en Tf¡.—8$ otr.liA, jaita en
J T(i¿. —89 man. mas ferm. GZ — 41 aq. falta en GZ. —
43 f. con el 11.— 44 desque se uieron en TZ1.— 48 uos
«ab.FA
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732. Capitulo de como donna Sancha, fija del

conde de Frangía, guiso como matasse el
conde Gargi Ferrandez a su padre et a su
madrastra donna Argentina.

Quando ueno después a la tercera noche,
guiso donna Sancha que se echasse el conde
so padre et la condessa su madrastra. Et metió
al conde Gar?i Ferrandez, armado de un lori-
gon et un gran cuchiello en la mano, so el lecho
en que amos auien de yazer, et defendiol que
non se meciese nin tosiesse fasta que ella le
tirase por una cuerda quel ato al pie. Et don-
na Sancha estudo al echar de su padre et de

respondió: «por auentura mas cumple a mi
et a uos que uos non cuydades». Et el  conde
respondió: «quando yo uea por que, o seamos
en logar que lo deuades saber, yo mostrare
en como so muy mas fidalgo que el sennor s
desta tierra». Quando la manceba aquello oyo,
marauillose mucho de aquella palabra, et di-
xol: «amigo, estad aquí quedo et esperadme
en este logar, ca yo uerne ayna por uos», et
fue a su sennora, et contol todo lo quel acaes- 10
Qiera con aquel omne. La sennora, desque lo
ouo todo oydo, mandol quel metiese ante ella.
Et el, a manera de omne pobre, fleo los ynoios
ante ella quando la uio. Et donna Sancha le
dixo: «amigo, dezidme que omne sodes o de 15 su madrastra et enfinniose que por amor de
que linage uenides.» Et el le respondió: «sen-
nora, yo so aqui en uuestro poder et uos me
podedes matar o dar uida si quisierdes; por
ende, si uos queredes que uos yo diga mi fa-
zienda, prometedme de me tener poridat»; et so
ella prometiogelo et iurolo en las sus manos

so padre que querie esa noche albergar y en
la casa con ellos; et desque uio que durmie
su padre et su madrastra, tiro por la cuerda,
et  salió el conde Gar?i Ferrandez de so el le-
cho, et uio de como yazien amos a dos dur-
miendo, et degollólos, et desi tajóles las ca-

que lo farie asi. Et  el le dixo: «sennora, yo so becas. Et tomo a donna Sancha su muger et
el conde Garc¡ Ferrandez, sennor de Castiella; las caberas dellos, et cogio luego su camino
et uuestro padre que aqui es, non me catando, et uenose quanto mas pudo pora Castiella.
fizóme tuerto et leuome mi muger con que es- 25 Quando otro día los de la tierra sopieron la
taua casado, la qual es esta que el aquí tiene
por muger; et yo, con uerguenna que de este
fecho tome, prometí de non tornar a mi tierra
fasta que fuese uengado del et della; et por
esso so aqui uenido en esta manera que uee- 30 Ha, enuiaron por todas sus gentes que uinies-
des, por tal que me non connosca ninguno et
pueda acabar aquello en pos que yo ando».
Quando donna Sancha, la fija del conde, esto
oyo, plogol mucho, ca touo que Dios le daua
carrera qual ella non sabrie buscar nin de- 35 mientra estaua desonrrado». Et mando enton-

muerte de so sennor, eranse ya los otros mu-
cho 1 alongados que se non reijelauan de nin- F81 v,
guna cosa. Quando el conde Ganji Ferrandez
et su muger donna Sancha llegaron a Castie-

sen a Burgos, et contoles el conde todo lo
quel auie contenido et en commo por todo pa-
sara. Et dixoles el conde: «agora so yo pora
seer uuestro sennor que so uengado, ca non

mandar, et dixol asi: «conde, qui uos a uos c e que fiziesen omenage et reijbiessen por
diesse logar por o uos acabasedes lo que que- sennora a donna Sancha su muger. Et los cas-
redes ¿quel fariedes?» E t  el conde le respon- tellanos fizieronlo asi, et plogoles mucho con
dio: «sennora, si me uos esto guisassedes, ca- la uenida del conde et de quan bien se sopiera
saria con uusco et leuaruos ya comigo pora «o uengar. Et en esta donna Sancha fizo el conde
Castiella, et fazeruos ya condessa et  sen- Gar i Ferrandez al conde don Sancho su fijo,
ñora de la tierra». Et ella le prometió que Et  esta condessa donna Sancha comento de
ella ge lo guisarte, et dixol la manera como, primero a seer buena muger et atenerse con
Desi mando pensar del et meterle en so ca- Dios et a seer amiga de so marido et fazer
mara. Et  aquella noche albergaron amos a dos 43 muchas buenas obras; mas estol duro poco,
de so uno et recibiéronse por marido et por
muger.

1 C. a uos et a mi q. TGZ.—4 yo uos m. YTGZ.—
6 manq. El A, donzella 1 TGZ.— 19 quisieredes T, quisier-
des GB,— yo falta en TB.—20 et e. p. falta en T.-21 iuro-
gelo GZ. —la» falta en YTGZ.— ‘¿a sennor falta en YTGZA.
—25 quien yo ert, (era B) ZB.—27 uerg. deste f. pr.
ABk'iGZ, l como E, en E está que interlineado--—31 et
qtie pueda YTGZ.—32 aq. por que GZIA.-yo falta en
YTGZA. —35 E pone sab'ie. — 36 uos a uos EA etc., a uo»
TZ, uos B.— 38 le /alto en TG. — 39 guisa cedes YTZIA, gui-
sadas E.—casarmia l 'B—  40 comigo falta en YIB.—41 E
dice sonora.—42 ella pr. que ge T.—44 meterlo TG.—
45 amos en uno et IB Y TGZ, anbos de süü et A.—40 et
mug- T.

et después comento a fazer lo auiesso dello,
como quier que quanto en maldat de so cuer-
po non se osaua descobrir por miedo que auie
de so marido el conde Garqi Ferrandez, et co-

1 Epígrafe de T; hacen nuevo capitulo YTGZ, pero no
EIA.—B Et 1ABYTGZ, que E.—15 enfingeuse A, fingióse
I, fizóse TZ.—17 durmien T, dormían 20 de falta en
1AYTZ.— 23 acogiese 1. a su o. G, oolleuse logo a o o. A ,
T como E.—26 ya falta en TGZ — 97 reqellauan T.—32 quel
YTGZB, quelle A, que E.— p. t .  falta en YG.—33 pase. En-
tonces les dixo el co. TyGZ.—34 sefi. ca so TGZA.—ca
E.4 T etc., et G.— 41 su f . falta en GZB.—42 condessa falta
en TZ; esta... 8a. falta en GB.— 47 que en qua. (qua. a Z)
mal TGZ A, 1 como E. —48 descrobrir T.— q. au/alta en TG.
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meneo a auer malquerencia contra el, en guisa
que cobdipaua mucho a ueerla su muerte, et
a la cima guisol la muerte, asi como adelante
oyredes en esta estoria en so logar o tabla
dello. Este Garci Ferrandez lidio con el rey 5
don Sancho de Nauarra, et fue bienandante
contra el et uenciol. Et al tiempo que este
conde Garci Ferrandez salió de la tierra a
uengarse de su muger, como de suso auedes
oydo, dexo en la tierra dos sus parientes en 10
que el mucho fiaua que iudgassen los pleitos
et que guardassen todo lo suyo. Et  al uno
dellos dizien Gil Perez de Barbadiello et al
otro Ferrant Perez, et estos eran caualleros

Del noueno anno fastal catorzeno del reg-
nado deste rey don Ramiro non fallamos fecho
que de contar sea que pertenesca a esta es-
toria, sinon tanto que en ell trezeno anno
deste rey murió Alhacam rey de Cordoua, et
regno empos ell su fijo Yssen de esta primera
uez xxxiii annos et un meses.

734. El capitulo de como Almanfor fue puesto
por ayudador de Yssen rey de Cordoua, et
de cosas quel contescieron con los cristianos.

Andados xim annos del regnado deste rey
don Ramiro— et fue esto en la era de DCCCC

fijosdaígo de so linage del conde et omnes 15 et lxxx et vm annos, et andaua otrossi es-
sesudos et foreros. Al tiempo deste conde
Garcia Ferrandez, seyendo el fuera de la tie-
rra en demanda de aquella su muger, ayun-

tonces ell anno de la Encarnación del Sennor
en DCCCC e t  L a , et el dell imperio de Otho en
xvii— pues que aquell Issem rey de Cordoua

tosse grant poder de moros et entraron por ouo recebida la onrra del regno, porque era
Castiella, et corrieron Burgos et toda la tie- so aun ninno, ca assi cuerno cuenta la estoria non
rra, et robaron et astragaron quanto fallaron.
Et de aquella uegada fue astragado el mones-
terio de Sant Pedro de Cardenna, et mataron
y trezientos monges en un dia; et yazen to-
dos soterrados en la claustra, et faz Dios por
ellos muchos miraglos. Et este monesterio fizo
después commo de cabo el conde Garci Fe-
rrandez, et tomol pora su sepultura. Este con-
de Garci Ferrandez ouo muy mas onrrados

auie aun de edad de quando nasciera mas
de x annos et ocho meses, dieronle los mas
poderosos et mas sabios omnes de la corte
por ayudador, con quien mantouiesse el regno,
un moro muy esforcado et muy agucioso et
sabio que auie nombre Mahomat Ybneabden-
hamir, quel ayudasse a mantener el regno et
a defenderle, et que fuesse a las batallas por
ell. Et de estonces a aca fue llamado aquel

uassallos que el conde Ferrant Goncalez, su so moro alhagib, que quiere dezir en su arauigo
padre; et en el so tienpo llego la caualleria
de Castiella a seer de quinientos fasta seycien-

tanto como en el castellano «pestanna» o
«omne que tiene logar de rey». Et  por que

tos caualleros fijosdaígo, ca ante non solien
seer mas de trezientos. Este conde Garci Fe-

siempre las mas uezes fue después uencedor
en todas las batallas que se acertó, fizóse 11a-

rrandez estudo bien con los reyes de León, 35 mar dalii adelant Alm ancor, que quiere dezir
et tiro entre si et ellos la estranneza qüe y en-
trara por so padre el conde Ferrant Goncalez.

F. 82, 733. 1 El capitulo de como et rey don Ramiro
caso, et dell aluoro o de los cuendes.

Andados nueue annos del regnado daquel
rey don Ramiro— et fue esto en la era de
DCCCC et Lxxxm annos— caso este rey don
Ramiro con una duenna que auie nombre
donna Vrraca. Et seyendo ell aun ninno de
poca edad et de poco sentido, comenco a
assannar los cuendes de Gallizia por sus pala-
bras non cuerdas et sus fechos desguisados
et de serles brauo et esquiuo, non se querien-

tanto como «defendedor». Et este fue el se-
gundo Almancor a quien los moros este nom-
bre llamaron, ca el primero Almancor, el fuerte
otrossi et bueno, aquel fue con quien lidio el

40 cuende Fernand Goncalez yl uencio dos uezes;
et a la postremera batalla, con pesar de lo
quel auie el conde uencido tantas uezes, non
quiso comer et dexose morir. Et como quier
que muchos se trabaiassen de auer este nont-

is bre et  este sennorio, nunqua pudieron a ello
uenir, sinon este tan solamientre quel ouo con
consentimiento et a plazer de todos, et fue
adelantado en ello dalli adelante. Et 1 por esta F82v.
guisa ouo el sennorio et  el poder del regno, et
metió todas las cosas que y eran so su mano,

do guiar por conseio de su madre nin de su
tía donna Eluira la monia.

asi que Yssem non auie al de uer en el regno
sinon el nombre solamientre que auie de rey;
pero en la moneda et en las fechuras de los
pannos et en las pinturas et en los epitafios

6 Yaem. T.— 11 de unas oosas T.— 26 Ybneabd. El,
Ybeneabdenhamír T.

1 malq. con el TGZ.-8 co. falta en T.- 0 de falta en
TI— 21 m. et avn (falta en I) oy dia yaz. Gl.— yazien ET;
et jazendo t. enterrados enna caustra fezo deus muytos
miragres por elles A.— 25 fizo G.—96 mi. et faqe oy dia
E t  G.—34 de dozlentos Este GTZ.—36 1* tristeza q. TGZ.
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que fazien, el nombre de Yssem ponien y, et
por el fazien todos oration, ca ell era rey et
sennor de todo. Mas porque estaua siempre
en ell alcaijar de Cordoua, assi como encerra-
do, et non salie ende, non sabie nada de lo que
fazien por el regno, ca en uerdad non dexaua
Almantjor llegar omne ninguno a ell que con
el fablasse nin quel dixiesse ninguna cosa, nin
ninguno otrossi non sabie de fazienda de
Yssem otra cosa ninguna sinon tanto que
dizie Almamjor a todos como por mandado
dell: «esto et esto uos manda fazer Yssem>,
et creyenle todos de lo que dizie. Et quando
Almamjor yua a tierra de cristianos con su
hueste, aquellas guardas que auien de aguar- 15 ca adelante diremos mas complidamientre to-
dar a Yssem por mandado de Almamjor, assi
lo guardauan quando caualgaua o yua folgar
a su huerta et a so uergel, que omne en el
mundo non osarie fablar con ell en poridad
nin llamarle a bozes nin fazerle otro enoyo 20 735. El capitulo de como los condes de Galli-
ninguno. Et el faziendo esta uida atal con sus
mugieres et  con sus annazeas quel fazien muy
a menudo por mandado de Almamjor, cuedaua
el e t  tenie quel fazie Alman or en esto muy
grand seruicio; pero que ge lo el non fazie por 25
al sinon por el sennorio del regno quel diera
Et duro Almamjor en este poderío xxvi an-
nos; et  en este tiempo fizo ell sobre cristianos
tu huestes en que les fizo mucho mal et les
astrago la tierra. Et tanto le amauan yl pre- so xxm— los condes de Gallizia, pues que non
ciauan los moros por esto, que muchas uezes
le quisieran dar el regno; mas el nunqual quiso
toller a Yssem. Et  desi assi aueno que fue
este Almangor correr tierra de Castíella, et
esto era ya en el tiempo dell yuierno; et que-
riéndose tornar pora Cordoua, touieronle los
cristianos el puerto por o auie de passar; et
ayudaualos mucho la grand nieue que yazie
y. Et Almamjor, quando uio que la passada
tenie embargada, finco sus tiendas en un llano «o que dizien Portiella de Arenas, mas non se
que auie y, et fizo arar et sembrar muy grand
tierra de panes con aquellos bueys que traye
que prisiera en tierra de cristianos; et desi
estando ell allí, fizo tanto mal en la cristian-
dad et  tantas tierras les astrago et les ere- 45 a los otros, de guisa que ante que aquella
banto, que apremio por fuenja a aquellos quel
el puerto tenien et  aun a los otros de las
tierras tanto, que ouieron de uenir a ell; et
trexieron pleytesia con ell que se fuesse da-
lli en paz su carrera pora ell Andaluzia, et 50 que de contar sea que a la estoria pertenes-
quel desembargarien de la nieue el camino
por o pudiesse passar con su hueste mas
ligeramientre; et aun dieronle grand auer en
precio por la semencera que alli fiziera. Et

22 annazeás El, afiahezas T, mancebas A.—23 a menu-
do T, a menuno £.—54 semenq. I, sementera T.

Almamjor, segund cuenta la estoria, recibió
ell auer quel dauan, et non ya por cosa¡ que 1. 83.
lo ouiesse mester, mas por mostrar contra
ellos su piadad et su mesura. Et assi se torno
pora Cordoua.

Del xv° anno fastal xx° del regnado deste
rey don Ramiro non fallamos que contar que
pora aquí pertenesca, sinon tanto que en el
xv°  anno murió don Loys rey de Francia, et
regno empos ell so fijo Lotario el quinto xxxn
annos. En esse annno murió otrossi el papa
Agapito, et pusieron en su lugar a Juhan ell
onzeno; et  fueron con ell cxxxi apostoligo.
Agora dexamos aquí de fablar de Almamjor,

6

10

dos los sus fechos que el fizo en los logares
do conuiniere en la estoria; et tornaremos a
contar del rey don Ramiro.

zia alearon por rey a don Vermudo, et de la
batalla que ouieron entrell et el rey don Ra-
miro.

Andados xx annos del regnado del rey don
Ramiro— et fue esto en la era de dcccc et
Lxxxxmi annos, et andaua otrossi estonces
ell anno de la Encarnation del Sennor en
DCCCC et lvi, et el dell imperio de Otho en

podien soffrir el mal que el rey don Ramiro
les fazie, alijaron rey en Santiague a don Ver-
mudo, fijo del rey don Ordonno. Et el rey don
Ramiro, quando esto sopo, ayunto su hueste

35 muy grand, et fuesse pora Gallizia sobre don
Vermudo. Don Vermudo otrossi, quando esto
uio, ayunto su poder et daquellos poderosos
de Gallizia quel alijaran rey, et ueno contra
ell. Et ayuntáronse et lidiaron en un lugar

uencieron ell uno nin ell otro; mas murieron y
muchos de cada parte, et partiéronse assi;
et duro la guerra después entredós bien dos
annos, faziendose todauia mucho mal los unos

contienda finasse murieron y muchos ademas
segund la estoria cuenta.

Del XX! anno fastal xxiu  0 del regnado deste
rey don Ramiro non fallamos ninguna cosa

ca, sinon tanto que en el xxi anno et en el
xxi i  0 ouieron guerra mas afincada entre si don
Ramiro et don Vermudo aun mas que antes.
En esse xxi anno murió otrossi el papa Johan,

2 non ya por eoea ET.— 87 pod. do aquellos í, T omití.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 459   459Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso...

RAMIRO I»; LOS SIETE

et la su muerte fue en esta guisa: que trebe-
iando ell un dia con una mugier de su marido,
diz la estoria quel dio el diablo una grand
ferida en la sien, assi que murió ende ante
que recibiesse el cuerpo de Nuestro Sennor 5
Dios. Et pues que fue muerto, pusieron en su
lugar a Benito el quinto; et fueron con este
cxxxn apostoligos. Esse anno otrossi ueno
ell emperador Otho et cerco luego Roma, et
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tioz el bueno, que fue de Salas, et ouieron vn
fijos a los que llamaron los vn ¡nffantes de
Salas. Et criólos a todos vn un muy buen ca-
uallero que auíe nombre Munno Salido, et en-
sennoles todas buenas mannas , et guisólos
por que fueron todos fechos caualleros en un
día, et armolos el conde Ganji Fernandez.
Aquel Roy Blasquez, de quien dixiemos quan-
do caso con aquella donna Llambla, fizo sus

dar todos sus amigos a muchas tierras: a Ga-
llizia, a León, a Portogal, a Estremadura, a
Gasconna, a Aragón, a Nauarra, et conuido
otrossi todos los de Burueua, et  a los otros

nos de fambre a muerte, porque passaran
esta yura quel fizieran que nunqua fiziessen
apostoligo sin ell et sin consentirlo ell o su
fijo; et demas quel auien prometido que reci-
biessen a León por papa, et non lo  fizieron. i« de toda Castiella; et fueron y llegados muchas
Los romanos estonces echaron dell apostoli-
gado a Benito, et pusieron en su lugar a León
el sesto, aquell que ell emperador querie; et
fueron con ell c et xxxm apostoligos. Et en

yentes ademas. Et fue en estas bodas don
Gonzalo Gustioz con donna Sancha, su mu-
gier, et con aquellos sus vil fijos et con don
Munno Salido, aquell amo que los criara. Estas

des alegrías ademas de alanzar a tablados et
de boffordar et de correr toros et de ■ iogar F. 84.
tablas et acedrexes et de muchos ioglares. Et
dieron en estas bodas el conde Gar i Fernán-

pusieron en su lugar a Juhan el XIIo ; et cum-
pliéronse con el) c et xxxini apostoligos. Ago-
ra dexamos aquí de fablar del rey don Rami-
ro, et diremos de los siet infantes de Salas—
et otros les dizen de Lara— de como fueron «s dez et todos los otros altos omnes grand auer
traydos et muertos en el tiempo deste rey ademas et muchos dones. Mas una sedmana
don Ramiro et de Gan;¡ Fernandez cuende antes que las bodas se acabassen, mando Roy
de Castiella. Blasquez parar un tablado muy alto en la glera

cereal rio, et  fizo pregonar que quienquier quel
736. El capitulo de como Roy Blasquez dell crebantasse quel darie ell un don muy bueno.

alffoz de Lara firio a su sobrino Gonzalo Los caualleros que se preciauan por alanzar
González, et su sobrino a ell, et de como los fueron todos y allegados; mas pero nunqua
fizo el conde Garfia Fernandez que se perdo- ■* tanto se trabaiaron que pudiessen dar en
nassen. somo de las tablas nin llegar a ellas. Quando

35 esto uio Aluar Sánchez, que era primo corma-
no de donna Llambla, caualgo en su cauallo
et fue alanzar a aquel tablado, et dio en Jas
tablas un tan grand colpe quel oyeron dentro
en la villa, segund dize la estoria. Donna Llam-

Andados xxm ánnos dell regnado dei rey
don Ramiro— et fue esto en la era de dcccc
et xc a et vn annos, et andaua otrossi ell anno
de la Encarnation del Sennor en dcccc et L
et ix, et el dell imperio de Otho emperador de 40 bla quando lo oyo, et sopo que su cormano Al-
Roma en xxvi— assi acaescio en aquella sazón
que un alto omne natural dell alffoz de Lara,
et auie nombre Roy Blasquez, que caso otrossi
con una duenna de muy grand guisa, et era
natural de Burueua, et prima cormana del 45 amigos, que cauallero tan esforzado es Aluar
conde Ganji Ffernandez, et dizienle donna
Llambla. Et aquel Roy Blasquez era sennor de
Biluestre, et auie una hermana muy buena
duenna et complida de todos bienes et'de to-
das buenas costumbres, et dizienle donna 50 allegadas ytzb, negadas/.—17 sa. et con sus -m ytgz.
Sancha, et era casada con don Gonzalo Gus-

2 con mnger de su mar. T, c. una muger casada l.—
3 el diablo T, ell ángel El, A omite.—25 et. otr. les d. (de*
alan I> de Lara El A falta en T etc.— 90 de alfoz T, y lo
mirmo en la linea 42.-48 que YTZG, et EIAB —caao con
u. dueña otr. de muy YTGZ.— 46 et auie nonbre do. YTGZ.
—47 L. Este R. YTGZ.— 49 de t. b; et falta en A YTGZ.—
50 bu. maneras que avie nonbre do. YTGZ.

uar Sánchez fiziera aquel colpe, plogol mucho,
et  con el grand plazer que ende ouo, dixo ante
donna Sancha, su cunnnada, et ante todos vil
sus fijos que seyen y con ella: «agora uet,

3 de Salas falta en YTGZ.—muy falta en YTGZ.—
4 auie EIAT, ouo YGZ.— enseü. RÍA, consejóles YTGZ.—
5 m. et fizólos cau. todos (t. c. Y) en un día el cuende G.
F .  Este Roy YTGZ. — 6 dezimos YTGZ.— 11 am. a cada
parte de las ti. YTGZ.— 12 P. a Burueva a Eetr. YTGZ.
—13 et conu... t. Cast. falta en YTGZ.— 15 allegados G,
----------- ”, llegadas L—17 Sa. et con sus vn YTGZ.
—18 don falta en YTGZB.—19 aq. El, el YTGZ.—22 et
corr. YTGZ.— 23 tablas et falta en Y TGZ.— acedrex. EF,

et m- buenos do. YTGZ.—&1 ma. don Rodrigo alear un
ta YTGZ.— 80 ell EB falta en IAYTGZ.—33 se y tanto YG,
y t. se TZ . —34 n. 11. a e. ElB, falta en A YTGZ.— 35 Banxez
vn ca vallero q. YTGZ.—36 bu EB, un TGZ, un bu IAY.—
37 en tomo de las t. YTGZ.— 39 bm. d. la e. falta en
Y TGZ B.— 40 cor. EZB, primí-A YTGZ;
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Sánchez, ca de quantos alli son llegados non
pudo ninguno ferir en somo del tablado sinon
el solo tan solamientre; et mas ualio alli el
solo que todos los otros». Quando aquello
oyeron donna Sancha et sus fijos, tomáronse
a riir; mas los caualleros, como estauan en
grand sabor de un iuego que auien comenta-
do, ningún dellos non paro mientes en aquello
que donna Llambla dixiera, sinon Gonzalo
González que era el menor daquellos vil her- io et ruego yo aqui a mios hermanos que si yo
manos. Et furtose de los hermanos, et caualgo
su cauallo, et tomo un bofordo en su mano,
et fue solo que non fue otro omne con ell
sinon un su escudero que le leuaua un azor. Et
Gonzalo González, luego que llego, fue alan- 15 quando aquello oyo, con la grand yra que
Zar al tablado, et dio un tan grand colpe en el
que crebanto una de las tablas de medio.
Quando esto uieron donna Sancha et sus fijos,
ouieron ende grand plazer; mas en uerdad
peso mucho a donna Llambla. Los fijos de 20 ferida le dio que dos pies<;as fizo ell asta en
donna Sancha caualgaron estonces et fueron-
se pora ell hermano, ca ouieron miedo que se
leuantasse dend algún despecho, como con-
tescio luego y ;  ca Aluar Sánchez comento
luego de dezir sus palabras tan grandes, por os grand ferida en la cara a bueltas con el punno,
que ouo a responder Gonzalo González, et
dixo: «tan bien alanqades uos et tanto se
pagan de uos las duennas, que bien me se-
meia que non fablan de otro cauallero tanto
como de uos». Aquella ora dixo Aluar San- so dezir: «armas, armas» muy apriessa, que luego
chez: «si las duennas de mi fablan, fazen de-
recho, ca entienden que ualo mas que todos
los otros». Quando esto oyo Gonzalo Gonzá-
lez, pésol muy de coraron e t  non lo pudo sof-
frir, et dexose yr  a ell tan brauamientre que ss ueyen que se darie a grand mal aquel fecho
mas non podrie, et diol una tan grand pun-
nada en el rostro que los dientes et las que-
xadas le crebanto, de guisa que luego cayo en
tierra muerto a pies del cauallo. Donna Llam-

sa, et tomo un astil en la mano, et fuesse pora
alia do estauan; et quando llego a los Vil inf-
fantes, alzo a arriba el brazo con aquell astil
que leuaua, et dio con ell un tan grand colpe
en la cabes a a Gonzalo González que por
cinco lugares le fizo crebar la sangre. Gonzalo
González, quando se uio tan mal ferido, dixo:
«par dios, tio, nunqua uos yo mereszi por que
uos tan grand colpe me diessedes como este;

5

por uentura ende murier, que uos lo non de-
manden; mas pero tanto uos ruego que me
non firades otra uez por quanto uos amades,
ca uos lo non podría sofrir». Roy Blasquez,

ende ouo, alzo otra uez aquella uara por dar-
le otro colpe; mas Gonzalo González desuio
la cabera del colpe, assi quel non alcanzo
sinon poco por ell ombro; et pero tan grand

ell. Gonzalo González, quando uto que non
auie y otra mesura nin meior que aquella, pri-
so en la mano ell azor quel traye ell escude-
ro, et fue dar a Roy Blasquez con ell una tan

que todo gele crebanto daquel colpe, de guisa
que luego le fizo crebar la sangre por las nari-
zes. Roy Blasquez estonces, quando se uio
assi tan maltrecho, comento a dar uozes et  a

fueron y ayuntados con ell todos sus caua-
lleros. Los infantes, quando aquello uieron,
apartáronse a un lugar con su conpanna—et
podrien ser por todos cc caualleros— ca bien

si Dios non lo desuiasse. Mas el conde Gar;i
Fernandez, que era sennor et  era y en Bur-
gos, et Gonzalo Gustioz, padre de los infan-
tes, luego que sopieron aquella pelea, fueron

F84 v. bla, quando lo oyo, � comenzó a dar grandes 40 pora alia, et metiéronse entrellos et depar-
tiéronlos, que non ouo y estonces otro mal
ninguno; et tan bien andido y el conde Garzi
Fernandez et Gonzalo Gustioz, padre de los

uozes, llorando muy fuerte, et diziendo que
nunqua duenna assi fuera desondrada en sus
bodas como ella fuera alli. Roy Blasquez,
quando aquello sopo, caualgo a grand príes-

1 t. EM,  priso YTGZ.—pora ellos et q. 11. alli do est.
los YTGZ.—3 al. el br. arr. con YTGZ.—7 dixol YTGZ.—
9 colpe EIA, ferida Ir' TGZ.— esta YTGZ.— 10 r .  aq. YTGZ.
—16 aq. uara E/AB, el astil YTGZ.— 17 mas falta en YTGZ.
—18 golpe e nol alo. YTGZ.— 19 poco falta en YTGZ.—
o. et diol tan gr. fer. q dos partes fizo YTGZ.—20 astil
J Y TGZ. —en eU falta en YTGZ. —21 Gz con el grant pe-
sar que ende ovo priso YTGZ —24 fuel YTGZ.—a R. Bl.
falta en YTGZ.—26 quebranto en el rostro do aq. I, en E
se añade de letra posterior al 1 margen en el rostro, pero
no está en A etc.—daq. c. falta en YTGZ. —27 por la cabe-
ra e por las n. YTZ.—28 est. ElB, falta en AYTGZ. —
29 tan falta en YTGZ.—a meter bozos YTGZ.—30 m-
anr. BA, et m .  a .  E, asi YTGZ.—31 con el to. sus cau- ay.
YTGZ.—32-34 Los inf... to. cc cau. falta aqui en ElAB y
se añade en 433 a 1.—37 q. era... en Bur. falta en YTGZ.—
39 q. lo sop. fu. YTGZ.— 42 y estonqes el ouende YTGZ.
—43 Ferr. que les fizo que se perdonaste» vnos a otros
Sobr. YTGZ.

3 solo falta en YTGZ.— el allí BAG, el a. agora J', el
agora alli TZ.— 4 Q. esto o. TGZ, Q. lo o. F.—G mas de
como los cau. est. en gr. YTGZ.— 8 m. a aq. IT, m. aq.
G.—9 dix. do. L.  1'7’GZ. —10 el (falta en TG) m. dellos Et
f. YTGZ.— 11 caualgo vn (en l) su cau. YTGZl.— 12 tomo
EBA, priso YTGZ.— en la m .  YTGZ.— 13 n .  f. con el ot.
om. ninguno sinon YTGZ.—14 su falta en BYTGZ.—15 G.
Q. falta en YTGZ.— lie. al tabl. fue al. et YTGZ.— 19 ende
muy gr. YTGZ. —20 mu. pe. de coraqon a YTGZ. —23 a.
desp. E1B, a. enxeoo 1', muy grant enxeco TGZ.—25 ln-
falta en YTGZ, lu. y E solo.—pal. EISA, alabanzas YTGZ.
—26 quid YTGZ.— et l e  d. Z, yl d. YT.— 27 nos falta en
YTGZ.— 20 ta. dotro cau. YTGZ.—30 nos E t  dixol Al.
YTGZ.— 31 fab. der. faz. en ello oa YTGZ.—35 el muy
br- YTGZ.— q.  mas n. p. falta en BYTGZ.— 40 dar E1AB,
meter YTGZ.—41 lio. mucho et YTGZ.—43 bo. asi c. lo
(falta en GZ) ella era R. YTGZ.— 44 qua. lo s. YTGZ.
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lino? bien cuedo que lo non faze por al sinon
por que nos enamoremos dell; por cierto
uos digo que me pesa mucho si el assi esca-
par de mi que yo non aya derecho dell». Et
assi como ouo dicho esto, mando llamar un su
omne et dixol: «ve et toma un cogombro et
hynchel de sangre, et ue a la huerta do están
los inffantes, et da con ell en los pechos a
Gonzalo Gonqalez, a aquel que ues que tiene
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inffantes, que luego y los fizo perdonar. So-
bresto dixo allí estonces Gonzalo Gustioz a
Roy Blasquez: «don Rodrigo, uos auedes muy
mester caualleros, ca sodes del mayor prez
darmas que otro que omne sepa, de guisa que
moros et cristianos uos an por ende grand
enuidia et uos temen mucho; et por ende ter-
nia yo por bien que uos siruiessen mios fijos
et uos aguardassen si uos por bien lo touies-
sedes et uos ploguiesse; et uos que les fues- 10 ell atjor en la mano; et desi tiente pora aca a
sedes bueno et lo fiziessedes en manera que
ellos ualiessen mas por uos, ca uuestros so-

F. 85. brinos son et  non an de fazer al 1 sinon lo que
uos mandaredes et touieredes por bien». El
ell otorgol que assi serie et lo  complirie.

5

mi quanto pudieres, et non ayas miedo ca yo
te amparare; et assi tomare yo uengan a de
la punnada et de la muerte de mío primo Aluar
Sánchez, ca esta iogíeria a muchos empeeqra».

is Ell omne fizo estonces comol mando donna
Llambla. Los inffantes, quando uieron uenir
a aquell omne contra si, cuedaron que les en-
uiaua su cunnada alguna cosa de comer por
que se tardaua la yantar, ca tenien ellos que

Pves que aquella contienda fue apazigua- so bien estauan con ella, et ella que los amaua
da et abenida et las bodas partidas, salió de
Burgos ell cuende Gar<;i Fernandez et fue a
andar por la tierra, et leuo consigo a Roy
Blasquez et a Gonzalo Gustios et a otros ca-
ualleros muchos. Otrossi donna Llambla et as mandara, et ensuziol todo con la sangre, et
donna Sancha, su cunnada, et los vn infantes

,et aquel Munno Salido, su amo, que fincaron
en Burgos con donna Llambla en companna,
salieron ende et fueronse pora Baruadiello. Et
los inffantes, por fazer plazer a donna Llam- 30 riides, ca assi se me pudiera ferir con al como
bla su cunnada, fueron *Arlan;a a arriba ca- con esto, et matarme; et mas uos digo, que
(jando con sus acores; et pues que ouieron si a algún de uos contesijiesse esto que a mi,
presas muchas aues, tornáronse pora donna yo non querría 1 uiuir un día mas fasta quel non F85v .
Llambla et dierongelas. Desi entraron en una uengasse; et pues que uos leuades en iuego
huerta que auie y, percal palatio do posaua 35 tal fecho como este et tal desondra, mande
donna Llambla, pora folgar et assolacarse
mientre que se guisaua la yantar. Pues que
fueron en la huerta, Gonzalo González des-
nuyose estonces los pannos et paróse en
pannos de lino, et tomo su aijor en mano et «o escarnidos, ca mucho serie la nuestra des-
fuel bannar. Donna Llambla, quandol uio assi
estar desnuyo, pésol muy de coraron, et dixo
assi contra sus duennas: «amigas ¿non uedes
como anda Gonzalo González en pannos de

737. El capitulo de como los siet Infantes
mataron al uassallo de donna Llambla.

sin toda arte; mas eran ellos engannados en
esto. Et assi como llego aquell omne, alijo aquel
cogombro, et tirol et dio con ell a Gonzalo
González en ¡os pechos como su sennora le

fuxo. Los otros hermanos, quand esto uie-
ron, comentaron de reyr, mas non de cora-
ron; et dixoles estonces Gonzalo González:
«hermanos, muy mal lo fazedes que desto uos

Dios que uos aun repintades ende». Dixo es-
tonces Diago González, ell otro hermano:
«hermanos, mester es que tomemos conseio a
tal cosa como esta et que non finquemos assi

ondra grand. Et tomemos por ende agora
nuestras espadas so nuestros mantos, et
uayamos contra a aquell omne, et si uieremos
que nos atiende et  non a miedo de nos, en-
tendremos que fue la cosa fecha por iuego,
et dexarlemos; mas si fuxiere contra donna

45
1 perd. ca loa inff. se apartaran a un lu. con bu c. et p.

aer por t. cc cau. man pero tan bien lo íizieron el conde
et Gonqalo Gustioz assi como es dichoque ¿aquella uez
non ouo y mas de mal Sobr. E y casi igual AD. — 2 allí
falta en YTGZ. —eat. El, falta en AVTGZ—5 otro que
falta en YTGZ—9 uos p. b. lo t. et falta en YTGZ.—11 lo
EA, loa G, les TZ, falta en 17.—12 ual. ellos FTG.—ca
olios uu. YTGZ—15 ser- ElA, lo farie YTGZB—20 P.
(Puesto V) q. cato fue librado et las bo. YTGZ.— 21 et ab.
falta en BA— 27 aq. falta en A YTGZ.—fincaran VI', fue-
ran GZ. —29 sallleronse YTGA.—30 do. L. falta en YTGZ.
—31 Arlanqon todos.—33 m. au. pr. YTGZ—35 cer. p. do
p. d. t¡. falta en YTGZ—36 Bolaqarse y demlentre ¥ TGZ.
—37 q. se guisaua IV TGZ, q. guisan an EB, lies faziam A.
—P. q. f. en la h. falta en YTGZ.—40jpa. de 1L EAB, cami-
són IG, camisa YTZ—a. en la m. IAB, falta en YTGZ.—
41 Quando do. L. lo uio YTGZ—42 desn. EJA, falta en
BYTGZ—43 assi falta en YTGZ.
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2 dell ciertas mu. me pe. si el YTGZ— 5 esto di.
YTGZA—G ue et falta en ABYTGZ—7 vete YTGZ—
10 aca a falta en YTGZ—12 yo falta en YTGZ. —13 primo
cormano Al- E, no 1A etc.—19 ca bien te. YTGZ— 20 cst.
bi. YTGZ. —21 toda EAB, ninguna YTGZ.—en esto cng.
YTGZ— 22 alanqo TZfí, anco F.—23 et t. falta en YTGZ.
—24 c. s. s. le m. falta en YTGZ.—25 ene. E1BA, untol
TGZ, incholo F.—t. de la YTGZ—26 oír. falta en YTGZJ.
—28 est. falta en V, aesi TGZ.— 29 fazedeslo muy mal
YTGZ—31 et mat. como oon esto YTGZ.—32 mi contes-
to yo YZG, mi a contescido yo T, min acaeqeu eu A.—
34 uos metedes en FTGZ.—36 r. a. YT—37 ell o. h. falta
en YTGZ.—36 q. prendamos c. FTGZ.—40 la falta en
YTGZ.—45q. fue fecho p. FTGZ.—46 et dex- falta en YTGZ.
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Llambla yl ella acogiere, assi sabremos que
por conseio della fue esto; et si assi fuere, non
nos escape a uida, aunquel ella quiera ampa-
rar». Pues que esto ouo dicho Diago Gon-
zález, tomaron todos sus espadas et fueronse
pora palacio. Et  ell omne, quando los uio ue-
nir, fuxo pora donna Llambla, et ella cogiol
so el su manto. Essa ora le dixieron los inffan-
tes: «cunnada, non uos embarguedes con esse
omne de nos le querer amparar». Dixoles ella: io don Rodrigo, cato, et quandol uio entrar por
«¿como non? ca mío uassallo esl et si alguna
cosa fizo que non deuiesse, emendaruoslo
a; et demientre que el fuere en mió poder,
conseiouos quel non fagades ningún mal».
Ellos fueron estonces pora ella, et tomáronle 15 et que por Dios et por su mesura quel diesse
por fuerza el omne que tenie so el manto, et
matarongele y luego delante, assi quel non
pudo ella defender, nin otro ninguno por ella;
et de las feridas que dauan en ell, cayo de la
sangre sobre las tocas et en ios pannos de 20 dezir dello». Don Rodrigo enuio luego su man-
donna Llambla, de guisa que toda finco ende
enssangrentada. Pues que esto ouieron fecho
aquellos inffantes, cauaigaron en sus cauallos,
et dixieron a su madre donna Sancha que ca-
ualgasse ella otrossi; et ella fizolo, et fueron- 25 entre Barbadiello et  Salas sobre razón de la
se pora Salas a su casa et su heredad. Pues
que ellos fueron ydos, fizo donna Llambla po-
ner un escanno en medio de su corral, guisa-
do et cubierto de pannos como pora muerto;
et lloro ella, et fizo tan grand llanto sobrell 30 aquel fecho por quien se leuantara, et que el
con todas sus duennas tres dias, que por ma-
rauilla fue; et rompio todos sus pannos, lla-
mándose bibda et que non auie marido. Agora
dexamos aqui de fablar de donna Llambla et
diremos de don Rodrigo su marido et de don 35 sus palabras enfinnidas et falssas, porta l  que
Gonzalo Gustioz. se non guardassen dell. Empos esto, a cabo

de pocos dias, enuio don Rodrigo dezir otra
738. El capitulo de como Almangorpriso a don uez a don Gonzalo que se uiniesse aun uer

Gonzalo Gustioz en Cordoua por conseio de con ell otra uez a aquel logar mismo do se
Roy Blasquez. 40 uieran ell otro dia, ca auie otrossi mucho de

fablar con ell. Otro dia quando se uieron, dixo
Roy Blasquez a Gonzalo Gustioz: «Cunnado,
uos sabedes bien como me costaron mucho
mis bodas, et el conde Garci Fernandez non

ronles las nueuas de tod el fecho que alia con»
testera et la manera en que se fiziera. Et
ellos, quando lo oyeron, pesóles tanto que
non pudiera mas, assi que se non so lieron F. 86.
y dar consejo; pero fueronse fasta en Barua-
diello amos a dos en companna. Don Gonza-
lo partióse estonces de don Rodrigo et fuesse
pora Salas a su mugier et  a sus fijos. Eston-
ces donna Llambla, quando sopo que uinie

5

el palatio, fuese pora ell toda rascada et llo-
rando mucho de los oíos, et echóse a sus pies
pidiendol merced quel pesasse mucho de la
desondra que auie recebida de sus sobrinos,

ende derecho. Dixol estonces don Rodrigo:
«donna Llamóla, callad, non uos pese, et
soffrituos, ca yo uos prometo que tal dere-
cho uos de ende que tod el mundo aura que

dado a don Gonzalo Gustioz que uiniesse otro
dia a uerse amos en uno, ca mucho auie de
tablar con ell. Et don Gonzalo ueno y otro dia
otrossi con sus vil fijos, et ouieron su tabla

desondra de donna Llambla que los vil infan-
tes le fizieran; et pusieron su amor unos con
otros, et metiéronse estonces los infantes en
mano de su tío don Rodrigo, que ell catasse

fiziesse y aquello que touiesse por bien et
fuesse derecho. A don Rodrigo plogol mucho
con esta razón, et comento estonces luego a
falagar a sos sobrinos con sus engannos et

Empos esto, pues que el conde Garzi Fer-
nandez se torno a Burgos de su andar en que
andudiera por la tierra, espidiéronse allí dell
don Roy Blasqucz et don Gonzalo Gustioz, et 45 me ayudo y tan bien como yo cuede et el de-
yuanse pora alffoz de Lara do tenien sus mu-
gieres. Et yéndose ellos por la carrera, dixie-

uiera; et Alman<;or me prometió que me darie

1 q. a., c. El, en qual guisa o. YTZ, como aoaesciera JJA.
—2 e t lam.  en q. set .  falta enBYTZ.—3 pes. mucho ade-
mas q- se n. YTZ.—5 fueron YTZ.—0 a dos falta en YTZ.
—9 qua- vio a don Bodr. entr. p. YTGZ.—15 et su YT.—
16 est. falta en YTZ.—17 callad y et eaitr -faltan en Y TZ.
—19 a. dello (ende V) q. dez. YTZG. —22 día e que se ve-
rien en u. ca tente mu. de YTZ.—23 o. dia falta en YTZ.
—24 oír. adío mli. —29 don B. su t. YTZ.— E dice Rodriro-
—33 la. falta en BYTZ.—34 aloasobr. YTZ.—35 Bus/aita
en BYTZ.—fingidas l,  falta enBYTZ.—37 o. uez. /alta en
YTZ.—38 ventease a veer a (aun a T) aquell YTZ.— 39 do
(que F) la otra vez se (se la o. v. T) vi. ca YTZ, que de
antes ca I, A omite.—-40 ca tenia o. YTZ.—46 pr. me q.
me YTZ,

1 L. et ella lo ac. 1YT.—2 esto falta en YTGZ.— 3 ui.
maguer que lo  ella (q. ellel T) qui. YTGZ.—7 ella me-
tiol so YTGZ.—11 si vos alg. YTZ.—14 mal ninguno YTZ.
—15 est. /alta en YTGZ.—20 sobre ElAB, por YTG, en Z.
—en falta en YT, por (?.— pa- della de g. FrtiZ.—91 1. fue
end (falta en TGZ) YTGZ.—23 aq. inf. falta en YTGZ.—
25 elía y et e. fl. faltan en YTGZ.—25 a su c. et su h. fal-
ta en YTGZ.—28 del corr. cob. como p. YTGZ.— 30 ella
falta en YTGZ.—33 mar. Mas ag. Y TGZ.—35 don falta en
YTGZ.—42 E. o. falta en YTGZ.—43 Fern. fue tornado a
B. espid. YTGZ.- 44 allí falta en BA YTGZ.-46 et fueron-
se p. YTZ.—ten. las m. YTZ.— 11 yendo por BYTZ.
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muy buena ayuda pora ellas, et uos sabedes
que assi es. Et si lo uos touieredes por bien,
grades eruoslo ya mucho que fuessedes uos
fasta ell con mis cartas et me le saludassedes
de mi parte, et  lo uno por las cartas, lo al por
uuestra palabra, demostrariyedes la grand
costa que e fecha, et  aula mucho mester la su
ayuda. Et bien se yo que! plazra et uos dara
luego muy grand auer; et uos ueniruos edes
con ello, et partirlo emos entre amos». Aquí

palabras de enganno luego que entro por el
palacio de Gonzalo Gustioz: «hermana, muy
rico uerna de Cordoua don Gonzalo, si Dios
quisiere, dol yo enuio, ca tanto adura de auer

5 que por siempre ¡amas seremos todos ricos
et ahondados». Pues que esto ouo dicho a la
hermana, dixo a don Gonzalo: «cumiado, pues
que lo a fazer auedes, espediduos de donna
Sancha, et caualguemos, et uayamos esta no-

io che yazer a Biluestre, ca en el camino uos
respondio Gonzalo Gustioz: «don Rodrigo,
mucho me plaze lo que uos queredes, et yre
y muy de buena miente por complir uuestra
uoluntad». Quando esto oyo Roy Blasquez,
plogol muy de coraron, et fuese luego pora su 15 la noche mucho en uno en su poridad amos a
palacio et apartóse con un moro que auie que
sable escreuir arauigo, et mando quel escri-
uiesse una carta dicha en esta guisa: «A uos

jí* 3 5 v. Afinando r, de mi, Roy Blasquez, 1 salut como a

yaze». Don Gonzalo espidiosse estonce de la
mugier et de ios fijos et de don Munno Sali-
do, su amo dellos, et caualgo et fueronse ell et
don Rodrigo pora Biluestre, et fablaron toda

dos, et diol estonces don Rodrigo la carta, que
dixiemos quel fiziera el su moro, que don Gon-
zalo auie de leuar. Otro dia de mannana ca-
ualgo don Gonzalo et espidióse de don Rodri-

amigo que amo de todo mío coraron. Fagouos ao go et de donna Llambla, et fue su uia. Pues
saber que los fijos de don Gonzalo Gustioz de
Salas, este que uos esta mi carta aduze, que
me desondraron mal a mi et a mi mugier, et
porque non me puedo dellos uengar aca en la
tierra de los cristianos, assi como yo querría, as et enuiauos rogar quel enuiedes recabdo de
enuiouos por ende a su padre que uos quel
fagades descabes ar, sí bien me queredes. Et
pues que esto ouieredes uos fecho, sacare yo
luego mi hueste grand, et leuare comigo a to-
dos sus vil fijos, et yre posar con ellos a Al- so esta que traedes?» Respondió! Gonzalo Gus-
menar; et uos otrossi sacat uuestra hueste, et
ueniduos quanto mas ayna pudieredes a esse
logar mismo, ca y uos atendré yo; et uengan
con uusco Viara et Galbe, que son mucho míos
amigos; et a los vil infantes, míos sobrinos, 35 te he echar en prisión». Et fizolo assi. Desi
madatlos uos luego descabes ar, ca estos son
los omnes del mundo que mas contraltos uos
son aca en los cristianos et que mas mal uos
buscan. Et pues que estos ouieredes muertos,
auredes la tierra de los cristianos a uuestra 40 mora siruiendol, que ouieron de entender en

que el fue llegado a Cordoua, fuesse pora
Almanifor et diol la carta de Roy Blasquez, et
dixol el luego de su palabra: «Alman or, mu-
cho uos saluda uuestro amigo Roy Blasquez,

lo que uos enuia dezir aqui en esta carta».
El moro estonces abrio la carta et leyóla, et
pues que uio la nemiga que yua en ella, rom-
piola et dixo: «Gonzalo Gustioz ¿que carta es

tioz: «sennor, non lo se». Et dixol Alman or:
«Pues dezirtelo e yo. Roy Blasquez me enuia
dezir i que te descabesze; mas yo, por que te F 87.
quiero bien, non lo quiero fazer, mas mandar-

mando a una mora fijadalgo quel guardasse
yl siruiesse yl diesse lo que ouiesse mester.
Et assi aueno a pocos de dias que don Gon-
zalo yaziendo en aquella prisión, et aquella

si et amarse ell uno al otro, de manera que
don Gonzalo ouo de fazer un fijo en ella, a
que llamaron después Mudarra González. Et

1 por el p. de O. G. falta en YTZ; de G. G. falta en B.
—3 si D. qui. don G. de C. YTZ.—4 t. traera de YTZ.—
6 a la her. falta en YTZ. —8 q. de fazerlo au. YTZ. —
10 uos ¡TZG, nos EY.— 13 fueron YtGz. — 17 dix. q. f.
el su m. q. d. G./alta en YTZ.—18 día m. YTZ.—20 tiem-
bla su muger et fuese su YTGZ.—22 de R. B. falta en
YTZ.— 23 dixole de pal. B, dixol YTZ.—26 tos enuiaua
dizer aqui A, u. ell enuia dez. aq. E, aq. vos enb. <L B,
vos aq. (y f) enu. d. YZGI, aq. u. enb. d. T.—27 abr. est.
YTG. —28 yua en ella El, uinie en ella TGZ, en ella venia
B.4.—29 dixol YTGZ.—30 G. G. falta en BYTGZ.—32 P.
yo te lo dire R. YTGZ.—enu. en esta carta dez. FTGZ.—
33 Epuso antes desqeb. y lo tachó— yo falta en YTZ. —
34 b. et te amo non lo tare mas YTZ.—35 ech, por ende
(por ende eeh. TGZ) en la coxqel Et a. lo f. Des i r  ÍGZ.—
he I, tachado en E.—37 seruiesse yl d. T y los demás, salvo
E que dice siru. et quel d. Desde aqui falta una hqja en Y.
—38 a cabo de poc. TZG.—don G. falta en TZG.—39 en la
cárcel et TZG.—40 q. se on.de amar uno a otro TZG. - 41 q.
ovo encella don G. vn ft. a TZG. —13 q. dixeron d. TZG.

uoluntat, ca mucho tiene en ellos grand es-
fuerzo el conde Garz¡ Fernandez». Pues que
la carta fue fecha en esta manera et seellada,
mando luego descabezar a aquel moro que la
fiziera por que lo non descrubiesse. Desi ca- 45
ualgo el luego, et fuesse pora Gonzalo Gus-
tioz, e dixo a su hermana donna Sancha con

3 mu. falta «» YTZ.—fu. para el YTZ.—4 saludassedes
>' TZ A, saludados EG, saludes I.—0,uu. falta en YTZ.—
7 ot a- EM, et que a. YTGZ.—8 yo b.se  Y TGZ.—10 c. ello
falta en Y TGZ.—10-11 Et  dixol Gon<?. YTGZ.— 13 de muy
YTGZ. —p. o. u. u. falta en YTZ. —15 fuesse luego para
su palaqio YTGZ, falta en EIA .—16 q.  el avi Y, falta en
TGZ.—17 mandóle que eeor. fBA, flzol scriuir YTGZ. —
18 di. E, fecha I A, falta en BYTZ.—21 don falta en A YTZ.
— 24 p. yo n.  YTZ. — en ti. de cr. YTZ.— 27 f. luego
dése. Y TG.—28 q. lo ou. YTZ.—29 h. muy grunt YTG.—
32 este YTGZ.—33 yo falta en YTGZ.—38 a. entre I. cr.
nln q.  YTGZ. —46 el falta en YTGZ.—lu. (falta en TGZ)
Roy Blasqucs et f. YTGZ.
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este fue el que uengo a su padre et a sus
hermanos los vn infantes por la trayeion que
les boluiera Roy Blasquez, ca le mato ell por
ende, assi como lo contaremos adelant en esta
estoria. Mas agora dexaremos aqui de fablar
en esta razón y tornaremos a dezir de Roy
Blasquez et de Almamjor.

no Salido que yua y con ellos, su amo, era
muy buen aguerero, et departíe muy bien
agüeros; et con et grand pesar que ouo de
aquellas aues que le parescieron tan malas
et tan contrallas, torno'se a los inffantes e tFs / i ' .
dixoles: «fijos, ruegouos que uos tornedes a
Salas, a nuestra madre donna Sancha, ca non
uos es mester que con estos agüeros uayades
mas adelant, et folgaredes y algún poco et

io combredes et beuredes alguna cosa, et por
uentura camiarseuos an estos agüeros». Dixo-
le estonces Gonzalo González, el menor de los
hermanos: «Don Munno Salido, non digades
tal cosa, ca bien sabedes uos que lo que nos

5

Empos esto, pues que Roy Blasquez ouo
enuiado a don Gonzalo Gustioz a Cordoua,
assi como agora dixiemos aqui, fablo con los
vn inffantes et dixoles: «Sobrinos, deziruos n aqui leuamos non es nuestro, sinon daquel
quiero lo que tengo por bien de fazer. De- que faze la hueste; et los agüeros por el se
mientre que uuestro padre es ydo a Alman or deuen entender, pues que el ua por mayor de
et uiene, quiero fazer una entrada a tierra de nos et de todos los otros. Mas uos que sodes
moros, et  correr fastal campo de Almenar, ya omne grand de edad, tornaduos pora Sa-
et  si uos lo touieredes por bien de yr comigo, so las si quisieredes, ca nos yr  queremos toda-
plazerme a ende mucho; et  si non, fincad uia con nuestro sennor Roy Blasquez». Dixo-
aqui en la tierra et guardadla». Dixieronle les estonces Munno Salido: «fijos, bien uos
ellos: «don Rodrigo, non semeiarie esso gui-
sado de yr uos en hueste et  fincar nos en la

digo uerdad que non me plaze por que esta
carrera queredes yr, ca yo tales agüeros ueo

tierra, et  mucho demostrariemos en ello grand as que nos muestran que nos nunqua mas tor-
couardia». Dixoles don Rodrigo estonces:
«mucho me plaze de lo que dezides». Pues
que esta respuesta ouo de los inffantes, en-
uio dezir por toda la tierra que los que con el
quisiessen yr en hueste et ganar algo que se 30 lloreuos y por muertos». Dixol de cabo esse
guisassen muy ayna et que se uiniessen luego
pora ell. La yente, quando lo sopieron, fue-
ron muy alegres con las nueuas, porque don
Rodrigo siempre era bienandant, ell et los que
con ell yuan, en sus huestes que fazie. Et lie- 35 como lo sodes, yo uos mataría por ello; et
garonse a ell alli estonces tan grandes yen-
tes que marauilla fue. Et essa ora enuio dezir
con un escudero a sus sobrinos que caualgas-
sen et se fuessen empos ell, ca el los aten-
drie en la uega de Febros. Los inffantes, lúe- «o ora uos yo crie, pues que me non queredes
go que lo oyeron, espidiéronse de su madre
donna Sancha, et fueronse empos ell quanto
pudieron. Et yendo ellos fablando unos con
otros, llegaron a un pinar que auíe y en el ca-
mino, et a la entrada del mont, ouieron aues « tes, echando en iuego esto que les dizie so
que les fizieron muy malos agüeros. Et Mun-

naremos a nuestros logares; et si uos que-
redes crebantar estos agüeros, enuiad dezir
a uuestra madre que cruba de pannos vn es-
cannos, et  póngalos en medio del corral, et

Gonzalo González: «don Munno Salido, dezi-
des muy mal en quanto fablades, et muerte
uuscades si ouiesse quien uos la dar; et dt-
gouos, que si uos non fuessedes mió amo,

daqui adelante uos digo et uos defendo que
non digades mas en esta razón, ca nos non
tornaremos por uos». Munno Salido con el
grand pesar que ende ouo, dixoles: «en mal

creer de conseio de cosa que uos yo diga; et
pues que assi es, ruegouos que uos espida-
des de mi ante que me torne, ca bien se que
nunquamasnosueremos en uno». Los inffan-

amo, espidiéronse dell et fueronse su carrera.

739. El capitulo de como Roy Blasquez saco
su hueste et leuo consigo los vn infantes.

1 q. ya con elles seu a. A, su amo q. alli (falta en B) y.
c. e. IB; q. yua... agüeros et  falta en TZG.—3 gr. El A, fal-
ta en BTZG. —q. ende o. torn. TZG. —4 les E sólo.— 11 can-
biarsenos an A, candarse an TZGB.—an los ag. TZG.—
12 est. falta en TZG.— G. Gz ABTZG, Día Gz E, Diego Gz
L—13 h. BEl, infantes ATZG.—17 por ma. ua TGZ. —19 de
grant e. TGZ.—21 n. tío Boy BTZG.—24 yr EJB, andar TZ,
tomar G.—25 nos m. q. nos falta en TZGB. —nu. mas aca
tor. £, nu. mas bolneremos ¡, nu. torn. BA, non torn. nu.
T, non t. jamas Z, non t. G.—28 siete esc. de pa. TZG.—
29 et loa ponga TZG. —30 nos llore por TZG.—esse falta en
todos menos en £.—39 muy falta en TZG.—38 Sólo E dice
ouiessedes —36 defiendo I TZG. —37 en esta E A , desta ZG T.
—41 cons. de ninguna cosa TZG.—yo EA, falta en 1 TGZ.—
4.5 les el dez.ia eap. GZT.—46 carr. lífA, vía TGZ, camino B.

1 u. después a TZG. —3 boluio TZG.— 4 en la est. TZG.
—S dexaiuos TZG.— f .  desta r. et diremos de R. TZG. —
12 E. e. falta, en TZG.—13 don falta en TZG.—14 dexi-
mos TZG, diremos El A.—aq. falta en TZG,— 18 una co-
rrida fasta campo TZG.— 19 Almenar TGZ, Almenara Et.
—20 lo vos 1, vos TZG.—22 Et  ellos dlx. TZG.—23 Ro.
ATZG, Gonzalo El. —20 con. et sienpre aurien que dezir
do (falta en T) nos si tal fecho flziessemos (f. nos T}
comino este Et dix. d. R. mu. TZG.—28 q. esto los ovo
dicho enb. TZG. —29 quis. yr con el BTZG, Al como E. —
31 lu. falta en TZG.— 34 era auenturado en las hu. TZG.
—36 allí est. £A, est. I, falta en TZG —37 f. Don Rodrigo
enbio estonces dez. c. vn su esc. TZG.—30 f .  luego enpos
TZG. —12 q mas p. TZ.—44 Deg. ABTZG, et llegando El.
—cu el cu- falta en TGZ,
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uenga tiempo que lo quiera emendar et non
pueda». Et  ellos fablando en esto, llego Munno
Salido. Los inflantes, quandol uieron, recibié-
ronle muy bien, et plogoles mucho con ell.
Dixol estonces Roy Blasquez: «don Munno
Salido, siempre me uos fustes contrallo en
quanto pudiestes, et aun agora en esso uos
trabaiades et  en esso contendedes; mas mu-
cho me pesara si yo non ouiere derecho de

RAMIRO III; LOS SIETE

Munno Salido tornóse pora yrse a Salas, et
yendo assi por el camino, cuedo entre si como
fazie mal en dexar daquella guisa sus criados
por miedo de la muerte, et mayormientre se-
yendo ya ell omne uieio et de grand edad, et
que lo non deuie fazer por ninguna manera,
ca mas guisado era de yr ell do quier que
muerte pudiesse prender que aquellos que
eran aun omnes mancebos et aun pora ueuir;
et pues que ellos non temien la muerte et tan 10 uos a todo mió poder». Respondiol essa ora
en poco la tenien, que mucho mas la non de-
uie el temer; et demas que si ellos muriessen
en la fazienda, et Roy Blasquez a la tierra tor-
nasse, quel farie mucho mal por ellos, et quel
matarie; et que siempre aurien que dezir dell 15 que miente como aleuoso et non dixo en ello
si el tal cosa como esta fiziesse; et demas
aun, que si ellos alia moriessen, que cueda-
rien los omnes que el les basteciera la muer-
te, et que por so conseio uiniera aquel fecho,
«et serie mui mala fama esta pora mi, dixo ell, 20 Quando don Rodrigo uio que contra el dizie
de seer onrrado en la mancebía et desonrrado

F. 88. en la uegez». Et  assi 1 como esto ouo cuedado
entressi, tornóse pora los inffantes. Agora
dexamos aquí a don Munno Salido yr  su ca-
mino et diremos de los vn infantes.

5

Munno Salido: «don Rodrigo, yo non ando
con nemiga, mas con uerdad; et digo a quien
quier que diga que los agüeros que nos ouie-
mos que eran buenos pora ganar con ellos,

uerdad, mas que tiene ya traycion consejada
et bastecida», et Munno Salido se razonaua
assi porque sabie ya lo  que Roy Blasquez
dixiera, et por ende le dizie ell esto assi.

aquello Munno Salido, touose por maltrecho
et por desondrado dell, et con grand pesar
que ende ouo, comento a dar uozes et dezir:
«ay mios uassallos, en mal dia uos yo do sol-

as dadas, pues que uos uedes a Munno Salido
assi me desondrar et  me non dades derecho

740. El capitulo de como Roy Blasquez mena- dell; et lo  que es aun peor, semeia que uos
zo a Munno Salido et se ouieran a matar y non pesa ende». Quand esto oyo un caua-
unos con otros. llero a quien dizíen Gonzalo Sánchez, t iro

30 muy ayna la espada de la bayna, et yua por
dar della a Munno Salido. Gonzalo Gonqalez,
ell uno de los inffantes, quando aquello uio,
fue corriendo pora aquel cauallero, et diol una
tan grand punnada entre la quexada et ell

Pves que los vn inffantes fueron partidos
de Munno Salido, andidieron tanto que llega-
ron a Febros. Et don Rodrigo, quando los uio,
saliólos a recebir, et dixoles que tres días auie
ya que los atendie; et preguntóles por Munno 35 ombro que luego dio con ell muerto a tierra a
Salido, que era del, o como non uiníe allí con
ellos. Ellos contáronle estonces tod el fecho
de como les acaes iera con ell sobrel departi-
miento de los agüeros. Roy Blasquez, quando
les aquello oyo, comentóles de loseniar et 40 sobrinos si pudíesse. Los 1 infantes et Munno F88c.
dezir: «fijos, estos agüeros mui buenos son,
ca dan a entender que de lo ageno ganaremos
gránd algo et de lo nuestro non perderemos
nada; et fizo muy mal don Munno Salido de
non uenir con uusco, et mande Dios que se 45 et de la otra. Et ellos por ayuntarse unos a
repientaende por esto que a fecho et que aun

pies de Roy Blasquez. Roy Blasquez, con el
grand pesar que ouo desto, dio luego bozes
et mando luego a todos los suyos que se ar-
massen, ca se querie uengar luego de sus

Salido, quando aquello uieron, et  entendieron
de su tío que sabor auie de matarse con ellos,
saliéronse a parte con CC caualleros que tra-
yen, et desi pararon sus azes de la  una parte

otros et ferirse, dixo Gonzalo González a Roy

1 ti. ue. YTZ.—6 uos falta en ABYTZ.—1 q. vos p.
YTZ. —ag. asi lo fazedes mas mu. YTZ. —10 a t. mió p.
falta en YTZ.— Eaora le rosp. (dixo TZ) YTZ.—13 dixo
YTZ.— 17 bast. ca ya el sabie lo q. YTZ.— 19 le falta en
YTZ.—assy esto A, esto IYTZ. —20 el lo diz. tou. YTZ.—
22 con el gr, TGZ, por el gr. F.—24 en falta en YTZ.—
26 desonrar me et non me YTZ.—27 q. peor es semeia-
me q. YTZ.—29 tiro EBA, tomo YTG. —30 de la b. EA,
semejante B, falta en YTG.—b. aprieesa et sólo E.—yue,
EBA, fue IYTZ.—31 della E, con ella IBA, falta en FTG.
—32 ell u. de f. i. EIB, o menor dos i. A, falta en FTG.—
33 pora! cau. FTG.—37 lu. falla en BYTZ.— 38 su. armar
ca YTG.— 39 lu. ue. BA, ue. YTZ.— 42 a. sa. IYTZ, AB mu.
dan.— 45 ajuntarso A, se ayuntar I YTZ.—u. con o. todos
mertoí E,—40 et f. falta en FTG.

1 yrse EB, se yr AZ, yr Tl.—et en y. TZG.—2 ouedando
TZG —3 dex. assi sus or. solos por mi de mu. TGZ.—
5 ell ya YTGZB.—9 et aun falta en YTG, et omnes Z.—
13 tor. a la ti. FTG.—14 ellos yl mat. YTZ.—15 del q. dez.
FTG.—16 el falta en YTZG.—ñz. coturno esta YTGZA.—
17 aun q. falta en YTGZ.—18 los o. falta en YTGZ.—
19 cons. era et ser. YTGZ.—20 mi dixo el YTGZ, ell et
dexar EAB, I omite.—23 inf. Mas ag. YTGZ.—26 digamos
YTGZ.—32 t. q. EBA, t. fasta que IYTGZ.—33 F. Qua. don
R. los vio venir salliolos YTGZ.—35 at. allí et YTGZ.—
36 allí El B, falta en AYTZ.-40 les falta en AYTGZ.-le-
sonjar F, lísonjar GZ.—41 ag. mucho son bu. YTGZ.—
42 de lo ag. falta en YTZ.—43 non perd. nada de lo nu.
YTZ.—44 fizolo YTZ.
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Bíasquez su tío: «Esto que quiere ser? sacas-
tesnos aca de la tierra pora yr  sobre moros,
et agora queredes que nos matemos aquí unos
a otros! Por cierto uos digo que lo non tengo
por bien. Et si por uentura querella auedes
de nos de la muerte del cauallero que nos
matamos, queremos uos pechar la calonna
que y a, et son d sueldos, et dárnoslos emos,
et  rogamosuos que non querades y al fazer».
Don Rodrigo, porque uio que non tenie aun io pantar, mas yd uos aosadas et corret el cam-
sazon de complir su coraron assi como el que-
rie, et porque non podrie ende salir bien si se
estonces boluiessen, dixo quel plazie mucho
de lo que dizie et que lo tenie por bien. Agora
diremos dellos et de los moros.

INFANTES DE SALAS

lias que allí assoman?». Respondió ell: «fijos,
non ayades miedo, ca yo uos dire lo que es;
digouos que yo e corrido este campo bien
tres uezes, et leue ende muy grandes ganan-
cias, non fallando omne ninguno nin moro que
me lo estoruasse; desi aquellos moros astro-
sos quando lo  sabien, uinien fasta allí, et para-
uanse y con sus pendones et sus sennas, assi
como agora 1 uedes que lo fazen, por nos es- F. 89.

6

po, et non temades nada; ca si mester fuere,
yo uos acorreré». Pues que les esto ouo dicho,
furtose dellos et fuese pora los moros. Mun-
no Salido quandol uio yr, fuesse empos el por

16 uer et oyr lo que dizrie a los moros. Roy
Bíasquez, luego que llego, dixo a Viara et a
Galue: «amigos, agora tenedes ora de darme
derecho de míos sobrinos los vn inflantes,
ca non tienen consigo mas de cc  caualleros

741. El capitulo de como lidiaron allí los mo-
ros con los cristianos et murió y Munno
Salido et Fernand González, ell uno de los
vn hermanos, et los cc caualleros que eran 20 por todos; et uos yd et cercadlos et cogetlos
con ellos. en medio, et non uos escapara ninguno dellos

a uida, ca yo non los ayudare en ninguna ma-
Pves que esto ouo dicho Roy Bíasquez, et ñera». Quando le aquello oyo dezir Munno

ellos todos abenidos ya, arrancaron luego las Salido, dixol: «|a traydor et  omne malo, como
tiendas et fueronse su carrera. Et otro día 26 as traydos a todos tus sobrinos! Dios te de
leuantaronse grand mannana, et tanto andí-
dieron esse día que llegaron al campo de
Almenar. Don Rodrigo metióse estonces en
celada con todos los suyos en un lugar que
auie y encubierto, et  mando a los sobrinos 30 diziendoles: «armadnos, fijos, ca uuestro tío
que fuessen correr el campo, et que robassen
et acogiessen ante si quanto fallassen, et que
se acogiessen allí a ell — et ell auie enuiado ya
su mandado a los moros que echassen los
ganados a pascer et que saliessen ellos otrossi 35 ces, como eran muchos ademas, fizieron de si
a andar a cada parte por o quisiessen — mas
todo esto que les el mandaua fazer era en-
ganno et nemiga. Los infantes caualgaron es-
tonces pora y r  fazer aquello que les el t io
mandara, mas dixoles Munno Salido, su amo: 40 temades, ca los agüeros que uos yo dixe que
«fijos non uos incal tomar ganancias, ca uos
non serán prouechosas; ca si un poco quisie-
redes atender muchas otras ueredes a que
podedes yr  mas en saluo et que son aun mas
que aquellas». Ellos estando en esto, uieron 45 luego ferir en esta az primera, et daqui ade-
assomar mas de X mili entre sennas et pendo-
nes; et quando las uieron, dixo Gonzalo Gon-
zález a Roy Bíasquez: «¿que sennas son aque-

4 otr. Certas non lo t. YTGZ. - 8 bu. dar E sólo.—12 ende
bien (falta en T) escapar si (falta en Y) YTGZ.— 1 4 Ag...
moros falta en BYTGZ.—M ya ab. ZGT, bien av. Y.—
25 fueron IBYTGZ.—iu uia Et tanto and. aquell diaq.
otro día grant (falta en Y) maO. lleg. al e. YTZ.—28 Al-
menar Y TZ, -ra El A.—30 y au. ene. desi ma. V TZ.—31 et
q. tomassen et rob. qua. i TZ.—33 el ca el YTZ.—ya enu.
¡YT, enu. BAZ. —34 eoh. sus g. BYTZ.—36- aca.  pa. and.
YTZ.— 37 f. todo era YTZ.—39 les mandaua su tio Ruy
Bíasquez mas YTZ.—40 mandaua I, mando B, A como E.
—41 inoal (cale 2) de ir t. g- que uos YTZ.—43 a q. p.
yr m. en s. et q. son falta en YTZ.— 15 en esto esta. Y TZ.

por ende mal galardón, ca en quanto el mun-
do sea fablaran los orones desta tu traycion».
Et Munno Salido, assi como le esto ouo di-
cho, fuesse pora los infantes dando uozes et

Roy Bíasquez con los moros es de conseio
por mataruos». Ellos luego que esto oyeron,
armáronse quanto mas ayna pudieron, et ca-
ualgaron en sus cauallos. Los moros eston-

xv azes, et assi fueron daquella guisa contra
los inflantes, et cercáronlos todos aderredor.
Munno Salido, su amo, comentóles estonces
a esforzar, diziendoles: «fijos, esforzad et non

nos eran contraltos, non lo fazien; antes eran
buenos ademas, ca nos dauan a entender que
uen riemos et que ganariemos algo de nues-
tros enemigos; et digouos que yo quiero yr

1 ass. E dixoles Buy Bíasquez fl. YTZ.—5 o. n. nin m.
EA, m. nin o. ning. (o. del mundo T) YTZ, m. ning. I,
o. B.—7 parauanse IB etc-, paran ae E, paráronse a .  —
8 et con bus YTZ A, et 1.—9 q. lo f. falta en YTZ.—10 m.
yd uos falta en YTZ.—soasadas corret TGZ, a. a correr
rB.—11 n. ayades que temer ca YTZ.—16 et oyr falta en
YTZ.—diría IA, dezie YTZ.—19 t. aqui cons. YTZ.—20 yd
et falta en YTZ.—21 escape YTZ.-4B aq. le I, aq. ABYTZ.
—dez. falta en YTZ A, no en B.—25 tus sobr. tod. T.—27 1.
o. falta en AYTZ.—28 Et  M. S. falta en YTZ.—como esto
dixo fu. YTZ.—29 dándoles YTZ.—31 es et (es et falta
en V) en uno son de cons. VT; Bl. en vno con los moros
son de cons. Z.—32 oy. podaron de armarse YTZ.—36 et
fu. contra YTZ.—38 oomenco est. de esforzarlos et dixo*
les KTG.—89 et/alto en YTZ.—43 que falta enlYTZ.—
44 yo di. q. YTZ.—45 lu. fe. YTG.
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mortandad en los moros, auenoles assi que
ouieron los moros a matar en la grand pries-
sa a Fernand Gonqalez, que era ell uno de los
inffantes. Mas pues que los hermanos fueron
ya canssados lidiando, yuanse saliendo de
entre la priessa, et aleáronse a aquell otero
que dixiemos; et pues que ouieron sus caras
alimpiadas del poluo et del sudor, cataron por
su hermano Fernand González et non le uíe-

RAMIRO III,* LOS SIETE

lante acomiendouos a Dios». Et luego que
esto ouo dicho, dio de las espuelas al cauallo,
et fue ferir en los moros tan de rezio que
mato et derribo una grand piega dellos. Los
moros llegáronse estonces sobrell, et tantas
le dieron de fétidas, que como non ouo acor-
ro, quel mataron y. Alli derraniaron luego los
unos contra los otros, et  tan de coraron se
firien et  tan grand sabor auien de matarse
unos a otros, que en muy poca de ora fue el 10 ron, et pesóles muy de coraron, ca entendie-
campo cubierto et llieno de orones muertos.
Et tan grand fue alli la batalla et tan esquiua,
que de mayor non podrie omne contar. Mas
dize la estoria que tan bien lidiauan los cris-
tianos et tan esfor adamientre que passaron 15
por dos azes de los moros, et llegaron a la
tercera apesar dellos, et  murieron y muchos
dell un cabo et dell otro. Et fueron los moros
que y murieron mas de mili, et  los cristianos
pudieron ser cc, et non fincaron dellos mas de 20 treguas a Viara et a Galbe fasta que lo fizies-
los vn inffantes solos. E t  quando ellos uieron
que non auie y al sinon uencer o morir, co-
mendaronse a Dios, et llamando ell aposto!
Santiague, fueron ferir en ellos, et tan de
rezio los cometieron et  tan bien lidiaron et 25 uayades a acorrer, ca mucho nos tienen los
tantos mataron y et tan grand espanto me-

Fsov.tieron en ellos 1 que ninguno non se les osaua
parar delant; mas tantos eran muchos los mo-
ros que non les podien dar cabo nin auer

s

ron que muerto era. Agora diremos de como
los moros los mataron y a todos.

742. Et capitulo de como murieron los vil
inffantes et los cc  caualleros que los fueron
ayudar.

Los infantes estando alli en aquella angos-
tura, ouieron su acuerdo de enuiar demandar

sen saber a su tío Roy Blasquez si los querie
uenir a acorrer o non; et fizieronlo assi. Desi
fue Diago González a Roy Blasquez, et dixol:
«don Rodrigo, sea la uuestra mesura que nos

moros en grand quexa ademas, et ya nos ma-
taron a Fernand González, uuestro sobrino, et
a Munno Salido et los cc caualleros que tra-
yeinos». Dixol estonces don Rodrigo: «Amigo,

conseio con ellos en ninguna guisa. Et dixo so yd a buena uentural ¿como cuedades que ol-
estonces Fernand González contra los otros
inffantes et assi mismo: «Hermanos, esforce-
mos quanto mas pudiéremos, et lidiemos de
todo coraron, ca non tenemos aqui otri que
nos ayude sinon Dios. Pues que nuestro amo 35 ge le matastes delant et le ensangrentastes
Munno Salido et nuestros caualleros aqui
auemos perdudos, conuiene que los uengue-
mos o que mueramos aqui nos con ellos. Et  si
por uentura nos acaesciere que aqui canse-
mos lidiando, alcemosnos aqui a esta cabera 40 tengades fiuza, ca non auredes de mi ayuda
que aqui esta, fasta que descanssemos». Et
ellos fizieronlo assi, et desque a ello toma-
ron, tan de rezio cometieron a los moros, que
bien semeiaua que auien coraron de uengars-
se si pudiessen. Et ellos faziendo mui grand <5 solos et sin toda otra ayuda, metió Dios en

coraron a algunos de los cristianos que es-

uidada auia yo la desonrra que me fezistes
en Burgos quando matastes a Aluar Sánchez,
et la que fiziestes a mi mugier donna Llambla
quando le sacastes el omne de so el manto et

los pannos et las tocas de la sangre del, et
la muerte del cauallero que matastes otrossi
en Febros? Buenos caualleros sodes, penssat
de ampararuos et  defendernos; et en mí non

ninguna». Diago González quando esto oyo,
partióse del! et fuesse pora los hermanos, i et F. 90.
dixoles todo lo que les facerira su tio. Et ellos
estando muy coytados por que se ueyen assi

2 esto dixo dio YTZG.—4 et d. u. falta en BYTZ.—
mato y muchos dellos (falta en TZ) ademas Los YTZ.
—5 est. todos s. YTZ.— 6 q. c. n. o. a. falta en YTZ.—
7 dessarrenjaron A, derramaron YTZB, se derram
9 a. de se matar AI, se a. de matar YG.—10 u. a o. falta
en YTZ.—11 cu et falta en YTZ.— 12 allí falta en YZT,
—13 o. dezir Et  segunt diz la est. tan YTZ.—19 loe falta
en YT. 20 pu. ser y dellos faltan en YTGZ.—28 mas
pero ta. YTZ.— mu. falta en BYTZ.— 29 non p. au. YTZ.
—31 o. falta en BTZ, siete V.—32 et a. m EA, falta en
IBYTZ.— 84 aqui qui nos ay. YTGZ, aqui otri que nos
aquí otri que nos ay. £ tachado o. q. n, aqui outro que
nos aquí aj. A, otro que nos ay. L—35 ay. oírle (otrosí T)
syn. ZGT.—89 ao. aqui q. (falta en TG) lid. oans. ale.
YTGZ.—40 aq. falta en YTGZ.—41 q. folguemos Et YTZ.—
42 assi lo fizieron YTZ. —et d. a e. (d. elle* A) t. El A, oa
YTZ, et B. -43 r. los com. q. YTZ -4S m. falta en YTZ.

l 'en  olios au. YTZ.—2 o- de nía. los mo. en IB, o. de
ma. y en YTZ; ouueron enna gr&m presa os mouros a
mat- A.—3 los siete inf. YTZ.— 4 los otros h. YTZ.—
e al«. al o. KTZ.-9 s. et ca. YZ.-9 F. G. falta en YTZ.
—10 et falta en YTZ.— ca bien ent. YTZ.— 11 Ag... todos
falta en BYTZ.—18 Ellos allí est. oule. YTZ —19 enu.
pedir tr. YTZ.—22 o si non et assi lo fizieron YTZ.—
26 q. ElB, presea A, coyta VTZ.-29 Est. le di. YTZ.—
33 et lo q. BYTZ.—34 quandol matastes otrosí el omne
delante YTZ.— 35 et le ens... sangre del falta en YTZ.—
38 pensatuos de anparar Y TGZ.—S9 defendetuos E sólo.
—def. quanto mas podierdes ca en mi YTZ.— 40 fi. nln
ay. ning. YTZ.— <2 et vinosse p. YTZ.—43 fac. E, fezera
A, dixera IBYTZ.— 45 sin ot. (falta en TZ) ay. ninguna
m. YTZ.
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muertos mas de dos mili. Entonces al cabo
lidiando todos en buelta, tanto crescio la mu-
chedumbre de los moros, que mataron y a
aquellos ccc caualleros que uinieran ayudar
a los inffantes. E t  los infantes otrossi, tan
canssados eran ya de lidiar, que non podien
mandar los bracos pora ferir de las espadas.
Et quando los uieron assi canssados et  solos
Viara et Galbe, ouieron dellos duelo, et fue-
ronlos sacar de entre 1 la priessa, et leuaronlos F00 »,
pora su tienda, et fizieronlos desarmar; desi
mandáronles dar de comer pan et  uino. Quan-
do Roy Blasquez esto sopo, fue pora Viara et
a Galbe, et dixoles que lo fazien muy mal en

tauan con Roy Blasquez que los uiniessen a
ayudar; et apartáronse luego dell et de su
companna bien fasta mili caualleros. Et  ellos
yendo ya pora ayudarlos, dixieronlo a Roy
Blasquez. Et  el fue empos ellos, et tornolos 5
dizíendoles: «amigos, dexat uos a míos sobri-
nos, et muéstrense lidiar, ca si mester les fue-
re yo me los acorreré». Et ellos tornáronse
estonces mal su grado, segund dize la estoria,
ca bien ueyen que traycion andaua y. Mas lúe- 10
go que llegaron a las posadas aquellos caua-
lleros salieron de los mancebos que se precia-
uan por armas et por buenos fechos, tres a
tres et quatro a quatro, a escuso de don Ro-
drigo, et ayuntáronse bien ccc caualleros en 15 dcxar a uida tales omnes como aquellos, e t

que se fallarien ende mal; et que si ellos es-
capassen a uida, que el non tornarie mas a
Castiella, et que se yrie luego pora Cordoua a
Almanzor, et que les farie por esto prender la

uno a un lugar, et yuraron allí que por traydor
fincasse tod aquel que ayudar non fuesse a los
vn infantes, quier a muerte quier a uida; et si
por uentura Roy Blasquez los quisiesse tor-
nar como antes, quel matassen luego sin otra bo muerte. Quando esto oyeron los moros, fue-
tardanza. Luego que esto ouieron puesto, ron espantados ende et ouieron ende muy
penssaron de caualgar et de yrse quanto mas grand pesar. Dixol allí estonces Gonzalo Gon-
ayna pudieron. Los infantes, quando los uie- zalez: «¡a traydor falssol jtroxistenos en hues-
ron uenir contra si, cuedaron que Roy Blas- te pora crebantar los enemigos de la fe, et
quez era que uinie sobrellos pora matarlos. 25 agora dizes que maten ellos a nos? nunqua
Mas los caualleros, assi como yuan llegando,
dieron uozes et dixieron: «inffantes, non uos
temades, ca en uuestra ayuda uenimos, et
queremos esta uez con uusco uiuir o morir,
ca bien uemos que uuestro tio a muy grand
sabor de la uuestra muerte»; et desque llega-
ron ya a ellos, dixieronles assi: «mas si por
uentura daqui escaparemos uiuos, queremos
que nos fagades pleyto que nos defendades
uos dell». Et los infantes prometiéronles que 35 uos aduxiemos, ca bien uedes que non póde-
lo farien, et iuraronles et fizieronles pleyto
tan firme que ellos fueron pagados ende. Assi
como esto ouieron fecho et puesto et firmado,
fueron luego todos ferir en los moros, et co-
menzaron con ellos una batalla tan fuerte et 40 lluuia que cae; et comenzaron la batalla tan
tan aspera que nunqua omne de meior oyo
por ser de tan pocos caualleros como los cris-
tianos eran. Et tan grand fue la mortandat
que en los moros fizieron, que ante que nin-
gún dellos y muriesse, cayeron de los moros

te lo  perdone Dios por tal fecho como este
que tu aquí feziste contra nos». Viara et Gal-
be dixeron estonces a los infantes: «nos non
sabemos que fazer aquí, ca si Roy Blasquez,

30 uuestro tio, se fuesse pora Cordoua assi como
dize, tornarsie muy ayna moro, et Almanzor
darlie todo so poder, et  el uuscarnos ye por
esta razón mucho mal; mas pues que se assi
para la cosa, tornaruos emos al campo dond

mos nos y al fazer». Et fizieronto assi. Los
moros, luego que uieron a los infantes en el
campo, firieron los atamores et uinieron so-
brellos tan espessos como las gotas en la

fuerte o muy mas que ante, assi que en poca
dora, segund cuenta la estoria, murieron y
aquella uez x mili et lx moros. Et como quier
que los vi infantes fuessen todos buenos et

45
6 eran del lid. q. solamlente non p. YTZ.— 7 f. con las

YTZ.—13 Viar dice E.—15 t. o. c. aq. a u. YTZ.—17 a u.
falta en YTZ.—18 Cast. mas q. YTZ.—19 la falta en
ABYTZ.—20 fu. e. e. et falta en YTZ.—Q& allí falta en
IBYTZ.—26 te D. (D. te TZG) perd. por (falta en Y) tal
r TZG.—27 aquí falta en YTZ.—tez. EA, has fecho I YTZ.
—28 i. non sab. q. nos faz. YTZ.— 32 ye mu. mal por e.
r. YTZ.—33 q. assi es torn. YTZ.—35 ad. EBA, traximos
/ TZY—36 noa falta en YTZB. —assi lo fizieron Y TZ.—
39 las g. en falta en YTZ.— 40 luuia quando cae YTZ.—
batalla punteado en E y al margen de letra cursiva y
chica del siglo XIV se puso fazienda; A dice batalla, pero
el manuscrito hermano de la Biblioteca Nacional 8817
(ant. x4Jl) dice fazenda. De igual tinta y letra en a 40 se
corrigió en E también fazienda, y en A se lee fazenda y en
Y fazienda — but. muy mas fu. e muy (falta en TG) mas
grant que ninguna de las otras assi q. YTG.— 42 istoria
mataron dos mili YTZ.—44 que todos seys fu. bu. YTZ.

2 dell et de bu c. FJ, de bu c. BA, de la o. del YTZ.—
4 yéndose YTZ. — 6 uos falta en BYTZ. — 7 demuéstrense
a lid. YT.—les falta en YTZ.—9 b. d. la  e. falta en YTZ.
—10 y a. tr. YTZ.— 11 aq. c. falta en YTZ.—12 de los m...
b. fechos falta en YTZ. —15 b. fasta trezientos cau. to-
dos en un 1. YTZ.— 16 juramentaron see q. YTZ.—17 fine,
el q. YTZ.—n. fu. ay Y TZ.— 18 quier EAB, falta en ¡YTZ;
a m. o (e YT) a u. IZYT.— 19 1. q. t. R. B. YTZ.—20 c. a.
falta en BYTZ,—21 o. fecho p. YTZ.—24 q. yua R. B.
sobr. YTZ.— 26 M. ellos luego que llegaron YTZ.—27 n.
ayudes miedo ca (que Y)  ayudarnos veni. YTGZ.—
31 desq... dix. assi mus falta en YTZ.—35 Ellos pr. q.
assi lo YTZ.—36 et iur... p. ende falta en YTZ.—38 e. di-
xieron fuer. YTZ. —41 meior E1AB, mayor YTZ. —44 fiz.
ante q. n. y mur. que pasearon por dos mil asi como la
istoria cuenta Mas pero al cabo YTZ. —45 E dice de'los.
—cuy. y de E sólo.
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743. De como fue soltado Gonzalo Gustioz de
la prisión ct se fue pora Castiella a Salas
a su lugar.

RAMIRO lll; LOS SIETE

Hdiassen muy bien et muy esforzadamientre,
Goncalo González el menor fazie muy mayo-
res fechos que ninguno de los otros. Mas
pero tantos eran los moros, que por ninguna
manera non ios podien ya sofrir; et de las feri-
das que los inffantes en ellos dauan eran
canssados.et del matar que en ellos fazien,ca
non de las feridas que los moros a ellos dies-
sen nin de otro mal que les fiziessen. Onde tan
canssados eran de lidiar que solamientre non 10
se podien mouer de un lugar a otro, nin los
cauallos con ellos; et aun maguer que qui-
siessen lidiar, non tenien ya espadas nin otras
armas ningunas, ca todas las auien crebanta-
das et perdudas.Los moros, quando los uieron 15 estauan untadas; et pues que lo ouieron fecho,
sin armas, matáronles luego los cauallos, et
desque los ouieron apeados, la muchedumbre
de los moros fueron a ellos, et prisieronlos a
manos, et desnuyaronles las armas; et desca-
bezáronlos un a uno assi como nascieran a oio 20 en cabo dellas. Desi fuesse Almanzor pora la
de su tio Roy Blasquez el traydor sin otra tar-
danza ninguna. Pero en tod esto Gonzalo Gon-
zález, el menor de todos los vn hermanos que

F.91. estauai aun por descabeszar, quando los her-

Pves que Viara et Galbe llegaron a Cor-
doua, fueronse luego pora Alman or, et em-
presentáronle las cabezas de los vn infantes
et la de Munno Salido su amo. Almangor
quando las uio yl departieron quien fueran,
et las cato et las conoscio por el departimien-
to quel ende fizieran, fizo semeianqa quel pe-
saua mucho por que assi los mataran a todos,
et mandolas luego lauar bien con uino fasta
que fuessen bien limpias de la sangre de que

5

fizo tender una sauana blanca en medio del
palacio, et mando que pusiessen en ella las
caberas todas en az et en orden assi como
los infantes nasc'eran, et la de Munno Salido

cárcel do yazie preso Gonzalo Gustioz, padre
de los vn infantes, et assi como entro Alman-
Zor yl uio, dixol: «Gonzalo Gustioz ¿como te
ua?» Respondiol Gonzalo Gustioz: «sennor,

manos uio descabezados ante si entendió que 26 assi como la uuestra mercet tiene por bien;
assi yrien todos fasta que uíniessen a ell al
fecho et alli se acabarle, et con el grand pesar
et la grand sanna que ende auie, dexose yr  a
aquel moro que los descabes aua, et diol una
tan grand punnada en la garganta, que dio 30 bre de los altos omnes por su nobleza, que
luego con el muerto a tierra; et  tomo muy
ayna aquella espada con que los el descabe-
Zaua, et mato con ella mas de xx  moros dessos
que estauan en derredor dell, assi como cuenta
la estoria. Mas los moros non cataron ya las 35
feridas, et la muchedumbre dellos cercáron-
le, et prisieronle a manos, et  descabezáronle
y luego. Pues que todos los vn infantes fue-
ron muertos assi como auernos dicho, Roy
Blasquez espidióse dalli de los moros, et tor- 40 et la otra de omne uieio; et  quierote sacar
nose luego pora Castiella, et  uenose pora Bi-
luestre a su lugar. Los moros estonces to-
maron las cabezas de los Vil inffantes et la
de Munno Salido, et fueronse con ellas pora
Cordoua.

et mucho me plaze agora por que uos aca ui-
niestes, ca bien se que desde oy mas me aure-
des merced et me mandaredes daqui sacar,
pues que me uiniestes uer, ca assi es costum-

pues que el sennor ua uer su preso, luegol
manda soltar». Dixol estonces Alman<;or:
«Gonzalo Gustioz, fazerlo e esto que dizes,
ca por esso te uin uer, mas digote antes
esto: que yo enuie mis huestes a tierra de
Castiella, et ouieron su batalla con los cris-
tianos en el campo de Almenar; et agora
aduxieronme dessa batalla vin cabezas de
muy altos omnes: las vn son de mancebos i F91 v.

daqui que las ueas si las podras connoscer,
ca dizen míos adaliles que de alfoz de Lara
son naturales». Dixo Gonzalo Gustioz: « si
las yo uiere, deziruos e quien son.et de que

<6 logar, ca non a cauallero de prestar en toda
Castiella que yo non connosca quien es et de
quales». Alman or  mando estonces quel sa-6 podían AI, podie E, podien (podrían TG) ellos YTG.

—540 sofr. Ca tan cana. YTZ.—11 del lug. nin YTZ. —
12 macar A, pero que YTZ.—14 ca las au. ya qrebant.
YTZ.—16 et desq... fu. a ellos falta en YTZ.—18 p. a elloa
et FTG.-49 des. de las YTZ.— ar. desi dése. E sólo.—
21-28 Bl. sin o. detardanqa Mas quando (falta en Y) Go
Gz el m. de t. los otros (falta en TZ) herm. los vio anto
si deso. con la grant coyta q. e .  ouo dexos YTZ.—30 d.
lu. c. el IA, d. o. el lu. ¡i, lu. dio c. el YTZ, d. c. el B.—
31 ti. deai tomol m. a. la esp. que tenie et mato YTZ,—
32 ayna todos menos E, que dice priuado— 33 mo. segunt
cuenta la  ist. de aquellos q. est. aderredor del Pero los
moros YTZ.— 35-38 mor. prisler. luego et deacab. y Pues
FTZ.-38 los vn i.  /alta en YZ.—iO espid. R. Bl. YTZ.—
dalli falta en BYTZ,—41 lu. p. C. et u.  falta en YTZ.—
42 est. falta en B, otrosí YTZ.

0 lu. falta en YTZ.—941 las uio et las conosc. fizo
sem. YTZ.—13 lu. /alta en BYTZ. —fasta q. f. b. l./alta en
BYTZ.—17 et ponerlas to. en az asi c .  fueran nacidas et
la YTZ.—20 fue A. a la YTZ.—21 Go Gz pa. de L s (fal-
ta en TZG) i, yaz. pr. YTZG.—22 assi... yl uio falta en
YTZ.—24 G. G. falta en YTZ.—20 ploqme ag. (falta en
TZ) mu. YTZ.— uob falta en YTZ.— 30 de loe... nobl. fal-
ta en YTZ.— 32 eet./alta en YTZ.—33 fez... uer mas falta
en YTZ.— 34 ante desto A, falta en BYTZ.—37 Almenara
El A.—Al. et fueron vencidos los cristianos et ag. traxie-
ronme ocho cab. YTZ.—41 daq. EíAB, fuera YTZ.—
44 dezirte YTZ.—40 q. es et de q. falta en Yl'Z.
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cassen, et fue con ell al palacio do estauan
las cauesijas en la sauana. Et  pues que las uio
Gonzalo Gustioz et las connoscio, tan grand
ouo ende el pesar, que luego all ora cayo por
muerto en tierra; e t  desque entro en acuerdo
comenQo de llorar tan fieramientre sobrellas
que marauilla era. Desi dixo a Almamjor: «es-
tas caberas connosco yo muy bien, ca son
las de mios fijos los infantes de Salas las vil,
et esta otra es la de Munno Salido, so amo 10 ter que me digades como tenedes por bien
que los crio». Pues que esto ouo dicho, co- que yo faga ende». E te l  dixo: «si fuere uaron,
men$o de fazer su duelo et su llanto tan darledes dos amas quel crien muy bien, et
grand sobrellos que nona oninequeio uiesse pues que fuere de edat que sepa entender
que se pudiesse sofrir de non llorar. Et  desi bien et mal dezirledes como es mió fijo, et
tomaua las cabes<;as una a una, et retraye et 15 enuiarmeledes a Castiella, a Salas». Et luego

J * * quel esto ouo dicho, tomo una sortija de oro
que tenie en su mano, et partióla por medio,
et dio a ella la meetat, et dixol: «esta media

...o _____ sortija tenet uos de mi en sennal; et desque
alli ante Almanijor. Los moros todos trauaron 20 el ninno fuere criado et me le enuiaredes, dar-
estonces dell, et  non le dieron uagar de mas gela edes et mandarledes que la guarde et
danno y fazer. Et rogo ell alli a AlmanQor quel que la non pierda, et  lieuemela; et quando yo
mandasse matar. Alman or  con duelo que ouo uiere esta sort i ja,  connoscerle e luego por
dell, mando que ninguno non fuesse osado del ella». Don Gonzalo, pues que esto ouo casti-
fazer ningún pesar. Gonzalo Gustioz estando 25 gado et librado con la mora et tomado de
en aquel crebanto, faziendo su duelo muy Alman<;or todas las cosas quel fueron mester
grand et llorando mucho de sus oíos, ueno a pora su yda, espidióse dell et de todos los
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las cabestras de tus fijos, et uete pora tu tierra
a donna Sancha tu mugier». Dixo essa ora
Gonzalo Gustioz: «Alman or, Dios uos gra-
desca el bien que me fezistes et  otrossi uos
gradesca el bien que me dezides, et aun uen-
ga tiempo que uos faga yo por ello seruicio
que uos plega». Aquella i mora quel seruira F. 92.
ueno et sacol estonces a part, et dixol: «don
Gonzalo, yo finco prennada de uos, et a mes-

S

contaua de los infantes todos los buenos
fechos que fizieran. Et con la gran cueyta
que auie tomo una espada que uio estar y
en el palatio, et mato con ella vil alguaziles

«Esforzad, sennor don Gonzalo, et dexad de lia a Salas a su lugar. Et luego a pocos dias
llorar et de auer pesar en uos, ca yo otrossi 30 que el fue ydo, parió aquella mora que dixie-
oue xii fijos et muy buenos caualleros, etassi mos un fijo. Et  dixo ella a Alman or en su po-
fue por uentura que todos xn me los mataron ridad todo so fecho, et como era aquel ninno
en un dia en batalla; mas pero non dexe por fijo de Gonzalo Gustioz. Desto plogo mucho

yo que so mugier me esforcé et non di por 35 a dos amas, assi como el padre dixiera a la
ende tanto que me yo matasse nin me dexe mora, et  pusol nombre Mudarra González,
morir, quanto mas lo deues fazer tu que eres Agora dexaremos aqui de fablar desto, ca
uaron? ca por llorar tu  mucho por tus fijos después tornaremos a esta razón en esta es-
non los podras nunqua cobrar por ende; ¿et toria quando la materia nos troxiere a su tu-
que pro te tiene de te matar assi?». E t  dixol 40 gar, et contaremos del rey don Ramiro.
estonces alli Alman or: «Gonzalo Gustioz, yo
e grand duelo de ti por este mal et este ere- 0 H i a  a

YTGZ.—6 ti. uenga YTZ.—yo algún seru- por ello La
mora YTGZ.—8 u. et El, uino a el et 8 A, falta en YTZ.
eat. falta en BAYTZ.—9 de uoe pr. YTZ.- 11 ende falta
en YTZ.—dixol el YTZ.—15 a Cast. falta en YTZ.—16 que
e. dixo tenia (tente T, saco Z) u. s. de o. q. tente en YTZ.
— 18 diol la mentad YTZ.— 19 de mi falta en YTZ.—
21-93 hedes que la llieue et yo conoq. YTZ.—24-97 ella
Pues q. e. o. libr. don Go. eepid. luego (falta en TZG) de
A)m. et de to. YTGZ.—28 fu. luego (f. bu vía TZ) para
Salas Mas lu. a p. de diaa YTZ.—30 m. de q. agora dix.
Y TZ. —31-36 f. Et Alm. diol luego dos ames quel crinasen
et pusiéronlo nonbre YTZ.—35 a dos amas en E «obre
raspado, a duas amas A. —37 B suprime este final de ca-

de te soltar de la prisión en que estas, et

v }. e<- fne... sauans falta en YTZ.-3 Go Gz falta en
r Í  ‘~  4 ® de  B *TZ.-1. all o. falta en YTZ.—�» acordo com. Frz.--6 sobredas VA, sobrelloe EiB,
falta en LZG. 12 de cabo a faz. su lia. et su du. YZ,~-
13 sobredas YTZ, sobre edo B.—15 una et recontaua de
eada vno (vna F) tod. YTZ.—17 fiziera YTZ.— 18 y falta
en YTZ.—20 to. falta en YTZ.—22 da. falta en YTZ. —
23 matar ca mas querie ya morir que beulr Alm. YTZG.
—q. auie del YTZ.—24 q. nol fiziesse (ñziessen TZ) nin-
guno (-un T) mal Go. YTG.—30 en uos pee. YTZ.—
39 por la uent. A, p. mi deeuent. I, por mi uent. YTZ.—
33 dexe de con. (me c. Y) por ende nin de esf. YTZ —
36 ende nada quanto mas tu q. e. cenadero ca por YTZ.

(est. TZ) en en lug. YTZ.—39 estoria hondo (bu Bibliote-
ca Nacional 8817) nos trouxer a eeu lugar A y Biblioteca
Nacional 8817.— 40 oont. ElA, diremos YTZ.— El epígra-
fe del capitulo 744 es en A Comino morreu el rrey dom
Rramiro o quarto, en T es capitulo xa dé la muerte del
rey don Ramiro et de loe moros que corrieron tierra de
Portogal testa en Santiago.

j íu w umvtLT a*  t uiauaiLts i d i í - ,  Lu&Lur c .  — <1 aui
falta en A YTZ.—43 ende enaltóte de 1» FTZ.—eitauaa
YTZ.—45 p. tu y.  falta en YTZ.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 471   Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 471

443RAMIRO ¡II; VERMUDO II

744. El capitulo de la muerte del rey don Ra-
miro, et de como corrieron los moros tierra
de Portogal et de Gallizia fasta en Sant Va-
gue, et otrossi de como murieron de muerte
uil et desonrrada.

Andados xxv annos del regnado del rey
don Ramiro— et fue esto en la  era de dcccc
et XC et ix annos, et andaua otrossi eston-
ces ell anno de la Encarnation del Sennor en

natíon del Sennor andaua estonces en DCCCC
et lxii, et el dell imperio de Otho emperador
de Roma en xxx¡ anno, et el de Johan papa
en un annos, et el de Issem rey de Cordoua

5 en un anno, et el de los alaraues en ccc et LX
et vi. En este anno este rey don Vermudo,
luego que comento a regnar, confirmo las
leys de los godos, et fizo guardar bien los es-
tablecimientos de los santos padres. Et ma-

io guer que el era assaz cuerdo et entendudo,
DCCCC et lx et uno— andando este rey don
Ramiro en execo et en contienda con el rey
don Vermudo, assi como auemos dicho, en-
fermo el rey don Ramiro de una grand enfer-
medad onde murió. Et  fino en la $ibdad de 15 uno Qadon, ell otro Cadon, et el tercero An-
Leon et enterráronle en Distriana. Estonces
Alcorexi, un rey de ios moros muy poderoso,
corrio et astrago toda tierra de Portogal fas-
ta en Santyague, que non salió a el quien
gelo destoruasse; mas acorrió y la merced de bo tierra de Gallizia. Et el rey crouoles daquello
los merecimientos de santYague el apóstol de
Cristo: ca assi acaescio que cayo en los mo-
ros tal enfermedat que todos los mas dellos
murieron della; et  algunos dizen que fue la
enfermedad de la menazon que los tomo a 25 que uiniesse a ell a Ouiedo, et ell arzobispo
todos, de guisa que non escaparon ende si-
non muy pocos que contassen las nueuas en

jp  r . su  ! tierra, et de la caualgada que ellos fizie-
ron contra Gallizia et  de las ganancias que
sacaran de la tierra del aposto! sant Yago.

El regnado del rey don Ramiro, con la esto-
ria de los fechos del su tiempo, se acaba.

non dexaua de escuchar mucho losengeros et
omnes maldizientes, et acaescio estonces assi
que tres sieruos que eran de la companna de
la eglesia de Santyague, que auien nombre ell

silon, que acusaron de grand culpa contral
rey a Athaulfo su arzobispo, et dixieronle que
auie el prometudo a los moros que recibrie
el la ley de Mahomat et que les darie toda

quel dizien, porque aquell arzobispo era fijo
del princep que al rey don Sancho diera en la
macana las yeruas con que murió. Et el rey
don Vermudo enuio luego por ell arzobispo

ueno, et llego y ell yueues ante de Pasqua. Et
assi como llego a Ouiedo, fue a la eglesia de
sant Saluador, e t  descaualgo et entro luego
en la eglesia; et dixieronle luego los caualle-

ao ros que fueron por ell que ante deuiera yr al
rey uer que entrar en la eglesia. Et dixoles ell
arzobispo que ante querie prime ramientre
ueer al rey de los reyes que era sant Salua-
dor, que salua a los reys et a todos los otrosCOMIENZASE EL REGNADO DEL REY DON VER-

MUDO QUE REGNO xxi  DESPUES del rey 35 omnes, que a aquel su sennor dellos. Et por
DON Pelayo. que el sabie ya lo que el rey le querie, uistio-

se luego en la eglesia de las sanctas uesti-
745. El capitulo de como mezclaron all arfo- mientas, et canto la missa a altamientre, et

bispo de Santyague con el rey don Vermudo cumplió todo su officio segund le conuinie. En
et del mlragto que Dios y mostro en un toro. w tod esto el rey auie mandado traer de la mon-

tanna un toro muy brauo quel echassen por
quel matasse. Mas ell arzobispo, como se sin-
tie sin culpa daquello quel dixieran, pues que
ouo acabado so officio, salió de la eglesia re-

Cventa aqui la estoria que luego que el rey
don Ramiro fue muerto, uenose pora. León
don Vermudo del quien dixiemos ante desto,

uestido de toda su uestimienta como dixiera
la missa, segund cuenta don Lucas de Tuy en
su estoria por su latin, et fuesse muy sin
miedo poral palatio del rey, do estaua el toro;
et era esto ante las puertas desse palacio del
rey, do estauan allegados quantos altos om-
nes auie en Asturias que uinieran a cortes
pora auer conseio como farien contra los mo-
ros que les destruyen tod  el regno. E t  el rey

fijo del rey don Ordonno, et recibiéronle to- 46

dos por rey; ca pues que muriera su tío el rey
don Sancho et su sobrino el rey don Ramiro

F. 93. non íincaua y 1 ninguno que tamanno derecho
ouiesse y como el, nin auie y otro tan propin-
co en el linnage como lo  ell era. Et regno xvn M
annos; et este fue el segundo rey don Vermu-
do. Et  fue el primero anno del so regnado en
la era de mil! annos, et ell anno de la Encar-

12 enxeoo T, enxequo A,—34 E precede el título
El rey don Vermudo el n® da los reys de León que por
este nombre fueron Uamadbe.

8 xxxi ET, falta en A.—16 Cadon T, [Caden E, Cadem
A.—Anall- T, Anxibon E, Anxlbom A.—30 deu. ueer el
rey que T.—*7 en «u e»t. por au lat. falta en 1‘.
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quando! dixieron que uinie ell arzobispo, man-

F93 v. do estonces a los 1 monteros que assannassen
e! toro, et quando llegasse ell arzobispo et
ellos touiessen el toro muy sannudo, quel
dexassen yr  all arzobispo. E t  pues que ellos 5
ouieron fecho esto, ueno ell arzobispo; et
maguer quel dizien todos que se guardasse
del toro, ell arzobispo sabiendo muy bien la
razón porque el rey fazie aquello et que el
non se tenie por culpado, non dio nada por 10
el toro, nin dexo de yr su carrera su passo
pora essa plaza do estaua el toro, ca por allí
auie el a entrar a ueer al rey. El toro luego
que uio all arzobispo, ueno so passo esquan-
t ra ell muy omildosamientre, et metióle los 15

Vermundo.

746. El capitulo de las mugieres que ouo este
rey don Vermudo.

1 Este rey don Vermudo ouo por amigas F. 94,
cuernos en las manos et  dexogelos y. En este
lugar cuenta don Lucas de Tuy en su estoria
por su latín que muchas de las compannas
que estauan allí, que de como eran yentes
ncscias, ríen et escarnescien all

dos duennas de muy grand guisa, et segund
dize don Rodrigo arzobispo de Toledo, eran
hermanas; et de la una ouo un fijo a que di-
xieron Ordonno, et de la otra  una fija que ouo

donna Eluira. Et esse inffante donarzobispo ao nombre
porque assi uinie reuestido; et aquel toro fue
luego contra aquellos que aquello fazien, et
firio muchos dellos et mato, et dieronle carre-
ra; desi fuesse fuera pora la montanna donde

Ordonno, fijo deste rey don Vermudo, ouo
después a su tiempo en la inffante donna
Flonille Pelaez estos fijos: don Alffonsso, don
Pelayo, don Sancho et donna Xemena. Esta

uiniera.Et ell arzobispo estonces tornosse con 25 donna Xemena ouo del conde don Nunno Ro-
los cuernos en su mano que el toro le dexara,
et leuolos et púsolos antell altar de sant Salua-
dor do ell auie dicha missa, et fizo loor a Dios
et diol gracias con los otros cristianos que y
eran por la mercet que allí fiziera all arzobis-
po et  por aquel miraglo que alli mostrara por
ell; et maldixo a aquellos falssos acusadores
et al linnage que dellos uiniesse, bien assi
como Dauid maldixiera a Joab et a so linnage
por que matara a Abner sin culpa. Et dixo
assi ell arzobispo: «en el linnage que uerna de
Qadon et de Cadon et de Ansilon nunqua
mingue y malato nin coxo nin ciego nin man-
co nin uil». Quando el rey don Vermudo uio
aquel miraglo tan grand, fue muy espantado,
et dixo que querie fazer emienda al arzobis-
po, et enuio por ell. Mas ell arzobispo non
quiso uenir, nin uerle solamientre; mas estido
mi dias en aquella eglesia de sant Saluador,
et desi otro dia de Pasqua salió ende et me-
tióse al camino con sus clérigos, et fuesse su
uia, et llego a un logar que dizien Pramaras,
et finco y en una eglesia de santa Olalla. Et
estando y, adolescio luego, et desi recibió el
cuerpo de Nuestro Sennor, et fino luego el
miércoles de las ochauas en esse logar que

11 sua carreyra seu paso A.—17 en su est. por su lat.
falta en T.— 23 matou muytoa delles et feryu et deronlle
a carreyra A.—24 fuera £, falta en A.— 28 E dice loar;
missa et este fezo loor A; Salu. ot dio loor et grac- a
Dios con los otr. T.—32 et  este maldiso A.—37 Ana. T, An-
xilon E. —51 el m. de las o. ET, o mercóles doitauas A.

dríguez al conde don Roy Nunnez que mata-
ron después en la lid de Sacralias. Otrossi
este rey don Vermudo ouo dos mugeres a
bendición: a la una dixieron donna Blasquita

ao et a esta después dexola el en su uida, et
non se teniendo aun el por entregado por
aquel grand peccado que fiziera en dexarla,
caso con otra duenna a que dixieron donna
Eluira et ouo en ella un fijo a que dixieron

35 don Alffonso et  una fija que ouo nombre
donna Teresa. En donna Velasquita ouo a la
inffante donna Crestina; esta donna Velas-
quita dize don Lucas de Tuy que fue duenna
de muy alta guisa; esta donna Crestina otros-

<0 si, su fija, fue casada con don Ordonno el cie-
go, fijo del rey don Ramiro, et ouo dell estos
fijos: don Alffonso, don Ordonno, et la con-
dessa' donna Pelaya, et donna Aldonza. Esta
donna Aldonza fue mugier de Pelay Florez,

45 que era diácono, et ouo dell estos fijos: al
conde don Pedro, don Ordonno, don Pelayo,
don Nunno, et la madre del conde don Suero
et de sus hermanos, et la condessa donna
Teresa de Carrion, que fizo y la eglesia de

so sant Zoyl mártir— et sant Zoyl dizen por sant
Soles— et estos todos fueron dichos «los inf-
fantes de Carrion». Del segundo anno del rey
don Vermudo non fallamos al de contar pora
aquí, ca este anno en estas cosas passo.

13 Uerm. T, Ramiro E.—15 un. T, mugieres E/A.—
39 g. e. ET, g. et e. A.— 50 et 8. Z. d. por s. S. falta en AT.

dizen Pramaras. Et los clérigos que uinieran
con ell, quisieranle estonces leuar pora la
iglesia de Santyague; mas tan pesado se les
fizo quel non pudieron ende mouer por nin-
guna manera. Ellos quando esto uieron, et
entendieron que de Dios uinie este fecho,
guisáronle su sepultura et enterráronle en
aquella eglesia de sancta Olalla. Agora torna-
remos a fablar aun en las razones del rey don
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747. El capitulo de como Almanfor lidio con

el rey don Yermado yl uencio, et llego fasta
León.

Andados tres annos del regnado deste rey 5
don Vermudo — et  fue esto en la era de mili et
dos annos, et andaua estonces otrossi ell anno
de la Encarnation del Sennor en dcccc et LX
et un, et el de Otho emperador de Roma en
xxxin— assi acaescio que por los peccados ic

Et esto non uinie por al tanto como por el
grand desacuerdo que auie entre los reys et
los otros sennores cristianos, ca non era y
ninguno que a otro quisiesse ayudar a de-
ffenderse. De Alman or cuentan las estorias
que era omne muy sabio et muy atreuudo et
alegre et tranque, et assi sabie falagar et
auer a los cristianos que semeiaua que mas
los querie que a los moros; et amaua tanto
otrossi a los suyos que todos se trabaiauan

deste rey don Vermudo e t  del pueblo cristia-
no que el Alhagip de los moros que estaua en
logar de Issem, rey de Cordoua, que se fizo
llamar Alman o r ;  ca fasta aquí como quier
quel nos ayamos llamado suso en la estoria
ante desto Alman or, non le llamauan aun
assi los moros, mas llamauanle Alhagip, et

quanto mas podien en fazerle seruicio. Et assi
fue que del rio de Duero, que era estonces
moion entre moros et cristianos, todo lo corrio
et lo destruxo fastal rio que dizen Estola; et
finco alli sus tiendas cabo daquel rio. Quando
esto sopo el rey don Vermudo salió luego con
su hueste, et fue pora alia sin otro tardar, et
ouo con el su batalla muy grand; et matol el
rey don Vermudo muchos moros, et arrancol
del campo, et llegol fasta las sus tiendas ma-
tando en ellos. Mas Alman or, como era muy
esforzado et de grand coraron, quando uio a
los suyos uengudos et foyr tan malamientrc,
con el grand pesar que ende ouo, dio a tierra
con un sombrero que traye en la cabera en
logar de corona- segund que los reys moros
lo auien en co'stumbre estonces de traer som- F. .95.
brero de oro por corona— et esto de tomar
aquel sombrero et dar con ell a tierra fazien

dixiemosle assi por que los que oyeren esta
estoria quel connoscan meior por este nombre

FB4v. AVman or que non por este otro que dezimos
Alhagib. Et Alhagip quiere en ell arauigo de-
zir tanto como «soberceia» en el castellano, o
«omne que tiene logar de rey», como lo aue-
mos ya departido suso ante desto en esta es-
toria, por que la soberceia assi es como deffen-
dimiento et cobertura de los oios, ca assi era
el cobertura et deffendimiento de sus pueblos.
Et Alman<;or otrossi quiere dezir «deffendi-
miento», assi como lo auemos departido ya en
esta estoria ante desto, mas tenemos que es 30 ellos por sennal que auien muy grand querella
mas fermoso este nombre Alman or et que se
dize mas apuestamientre que Alhagip, et  por
esso le dezimos nos assi; et este nombre se
fizo el llamar por que uenciera muchas uczes
grandes batallas et deffendiera a si mismo et 35 grand caualleria de los condes et de los otros
a los suyos muy esfor adamientre. Et quando
el conde don Vela— aquel de quien dixiemos
ya suso en esta estoria, el que el conde Fer-
nand González echara de t i e r ra -e t  algunos
otros condes de tierra de León et otros cris- 40 ellos et a su rey don Vermudo, et fizieronlos
tianos muchos que fueran echados de tierra
otrossi, llegaron a Cordoua a Almam;or yl
prometieron quel darien la  tierra que los
cristianos tenien en Espanna, acogiólos Al-
mam;or a si. Et pues que ell ouo sus postu- 45 aguas dell yuierno que huuiaron uenir; et
ras fechas et acabadas et firmadas de todas
estas cosas que auemos contadas, saco el su

de los suyos quando no uencien. Et  quando los
caualleros de Alman or esto uieron, pesóles
mucho por ende; et por el grand amor que
auien con ell yl querien todos bien, assi la

caualleros cristianos que andauan con ell como
los sus moros, dieron tornada a la batalla
muy de coraron; et tan de rezio firíeron en
los cristianos que los arrancaron del campo a

foyr et segudaronlos fasta en las puertas de
León. Et aun ouieran presa la cibdad a pocos
de días que yoguiessen sobreda, segund cuen-
ta don Lucas de Tuy, sinon por las grandes

ouose Almamjor por esta razón de tornar a
Cordoua. Los cibdadanos de León et de As-

hueste muy grand de moros, et con aque-
llos cristianos que dixiemos que eran con ell,

torga, temiendo que uernie Alman or al! otro
anno adelante con su hueste sobrellos, toma-

fizieronse ya muy mas et mayor poder; et  w ron los cuerpos de los reys, que eran enter-
leuo el consigo su fijo Abdelmelic, et comemjo rados en León et en Astorga, con el cuerpo
de astragar et de destroyr todas las prouin- de sant Pelayo et leuaronlos a Asturias, et
cías de León et de Castiella et de Nauarra.

14 Estola et este he a que alguus diseña Barreal que
he entre Benauente et Vylar Pando et fioou A.—29 fa-
sien ellos ET, faziao el por A.—33 auien ET, auya .1. -
31 venqyam A.

10 xxxm ET.— 12 Alagib A, Alglb T.— 36 qua. también
AT.—49 otr. lleg. T, otr. pues que lleg. E.4.—44 Esp. et
icog. T.—40 acab. todas e .  oo. T.
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enterráronlos en Ouiedo en la eglesia de
santa María, et pusieron el cuerpo de sant
Pelayo sobre ell altar de sant Juhan Bautista.
E t  otros muchos cuerpos fueron estonces
leuados otrossi a Ouiedo de las cibdades que
fueron destroydas de moros. Otrossi algu-
nos de los cibdadanos de León tomaron el
cuerpo dell obispo sant Froylano et leuaronle
fasta los montes Pireneos, que son los puer-
tos de Aspa, cercall ospital de Ronzasualles, 10
et pusiéronle y en la eglesia de sant Juhan
Aposto!.

rieron y muchos moros sin cuenta. Pero at
cabo mataron y a el, et fue presa la cibdad.
Et Almanzor mando luego crebantar et des-
troyr todas las puertas de la uilla que eran
obradas de marmol et la mayor torre dell al-
cafar que estaua sobre la puerta de contra
oriente, et otrossi fizo derribar et destroyr
todas las otras torres de los muros et desfa-
zerlas fasta los cimientos; pero mando dexar
una que estaua a la puerta de contra septen-
trión, et aquello dexo por remembranza de
los que uernien después. Et  tornóse pora
Cordoua dessa, bien andant et muy onrrado.

6

748. El capitulo de como Almanzor cerco la
cibdad de León. 750. Capitulo de como Almanzor ueno correr

tierra de cristianos et priso a Astorga.
Andados mi annos del regnado del rey don

Vermudo — et fue esto en la era de mili et  m
annos, et andaua otrossi estonces ell anno de
la Encarnation del Sennor en dcccc et lxv 20 annos, et andaua otrossi ell anno de la Encar-
annos — en esse anno el rey don Vermudo era
mui mal doliente de un dolor a que los físicos
et los otros sabidores de las naturas dizen
podagra. Et  esso mismo quiere dezir podagra
fascas «dolentia de los pies», segund el len- 25 go todas las torres derribar bien fasta medio,
guage de Castiella. Et quando sopo que uinie
Almanzor, et  uio que non podrie salir a ell
ante aquella dolentia de los pies, fizóse leuar
a Ouiedo. Et Almanzor ueno estonces a León,
et cercóla, et  yogo sobrella muy affincado por 30 con el c et xxx et v apostoligos. Eteste apos-
cuedar que la prendrie.

Andados vi annos del regnado del rey don
Vermudo— et fue esto en la era de mili et v

nation del Sennor en dcccc et lxvii— en este
anno saco Almanzor su hueste, et ueno correr
tierra de León et llego fasta Astorga, e t  cer-
cóla, et a poco de tiempo prisola. Et fizo lue-

Et pues que esto ouo fecho allí et  por  la tierra,
tornóse pora Cordoua bien et onrradamientre.
En este anno murió el papa Johan, et pusie-
ron en su lugar a Benito el sexto; et fueron

tolígo don Benito non duro mucho en
apostoligado et murióse, et  pusieron en
lugar a Bonífaz el vi 0 ; et fueron con el C
xxxvi apostoligos. Agora dexamos aquí

35 tablar desta razón et diremos de Mudarra
González, fijo de Gonzalo Gustioz, aquel que
ouo en la mora de Cordoua assi como d¡-
xiemos.

ell
su
et
de

749. El capitulo de como Almanfor priso la
cibdad de León et derribo las torres del
muro.

FOóv. 1 Andados v annos del regnado del rey don
Vermudo— et fue esto en la era de mili et mi
annos— assi auino que Almanzor teniendo
cercada la zibdad de León et combatiéndola
cada dia, que crebanto el muro cerca la puer-
ta que es de la parte de occident; et al quar-
to dia después crebanto el muro de cerca la
puerta de medio dia. Estonces don Guillem
Gómez, conde de Gallizia, que uiniera pora de-
ffender la uilla, era muy mal enfermo; et quan-
do oyo que el muro era crebantado, fizóse
armar de sus armas, et  leuarse en su lecho a
aquel logar do crebantaran el muro, porque
alli era el mayor periglo, a morir y ante que so aquell Mudarra González fijo de aquella mora,
non uer ell astragamiento del logar. Onde
cuenta don Lucas de Tuy sobresto, que ell
yaziendo alli que! guerrearon yl combatieron
el muro tres dias mucho ademas, et que mu-

ía Apóstol T, Bautista. F.A.— 28 ante F.A.— 39 E dice te-
nían. —50 a A, et E, por tal de

751. El capitulo de como Mudarra González
mato a Roy Blasquez; et de como Almanzor
priso a Coyanca et corrio tierra de cris-
tianos.

40

i Andados vil annos del regnado deste rey F. 96.
don Vermudo— et fue esto en la era de mili et
vi annos, et andaua otrossi ell anno de la En-
carnation en dcccc et lxviii et el de Otho
emperador de Roma en xxxvil— en este anno

45

pues que ouo complidos x annos de quando
nas iera fizol Almanzor caualtero; ca assi

11 acuello E, aquelo A.— 13 deaa X.—33 Entre Benito
y Bonífaz no nombran otro papa ET  etc.—42 Coyanca
T, Cayanca E-— 45 E dice de reg. —49-52 treynta et siete
pues q. Mud. Gz ouo diez anyos oonpl. ¿falta en TZ)
fizol YTZ.—52 cal amana YTZ.

15
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tonces Almanzor de caualleros et cauallos et
armas et de auer et de quanto ouo mester
por que fuesse bien acompannado et onrrado;
et segund la estoria cuenta, otrossi diol de
cristianos que teniecatiuos caualleros et otros
cristianos muchos. Et el, pues que se uio tan
bien guisado, espidióse � del et de todos los FWr.
otros moros poderosos, et fuese su uia, et

como cuenta la estoria amaual mucho, ca era
muy su parient, et por quel ueye de buen
sentido et muy esforzado et de buenas cos-
tumbres en todo, maguer que era aun ninno.
Et aquel dia que Almanzor le fizo cauallero,
armo otrossi con el bien cc escuderos que
eran de su linnage dell de parte de su madre,
quel siruiessen yl aguardassen yl catassen
por sennor. Este Mudarra González pues que

5

tan buen cauallero et tan esforzado que, si
Almanzor non era, non auie meior dell en to-
dos los moros. Et porque sabie ell ya, ca ge
lo contauan Almanzor et su madre en pori-
dad, de como murieran sus hermanos et como 15 doua», et apartóse con ell a su tabla et dixol
fuera su padre preso et desondrado, dixo a
sus caualleros un dia et a toda su companna:
«amigos, uos sabedcs ya como mió padre
Gonzalo Gustioz sufrió muy grand lazeria a
tuerto sin derecho, non faziendo nin meres- 20 quando uio la sennal de la sortija como era
ciendo por que, et como fueron muertos otros-
si a traycion míos hermanos los víi inffantes;
onde uos digo, agora ya quando so pora ello,
que tengo por bien de yr a tierra de cristia-
nos et uengarlos si pudiere; et quiero saber 25 plazeres et folgado en uno yaquantos dias,
de como ternedes por bien uos de fazer y, et
dezitmelo». Dixieronle ellos estonces desta
guisa: «todo lo que tu tienes por bien plaze
a nos muy de corazón, ca tenudos somos de

ronse poral palatio de Gonzalo Gustioz; et
don Gonzalo Gustioz, quando los uio, pregun-
tóles que quien eran. Dixol estonces Mudarra
González: «don Gonzalo, yo naszi en Cor-

de como le dixiera su madre que era so fijo,
et quel diera una media sortija quel ell auie
dado en sennal, et que la traye alli; et saco-
la et mostrogela. Gonzalo Gustioz estonces

aquella la quel el  diera a su madre et que uer-
dad era, abra ol luego con el grand plazer
que ende ouo. Et poso ya alli Mudarra Gon-
zález con su padre. Et pues que ouieron sus

dixo Mudarra González a su padre: «don Gon-
zalo, yo so aquí uenido por uengar la nuestra
desonrra et la muerte de los vil inffantes,
uuestros fijos et míos hermanos, et non a

do». Et Mudarra González quando esto les
oyo dezir et esta respuesta ouo dellos, fuesse
pora su madre et contogelo, et dixol como
querie yr uuscar su padre et saber de su fa-
zienda dell si era muerto o uiuo,et quel diesse 35 do estaua el conde, desaffio luego Mudarra
la sennal quel el dexara por o le el pudiesse
connoscer. Et ella diole estonces la media de
la sortija que Gonzalo Gustioz le diera yl de-
xara. Et Mudarra González, pues que ouo re-
cabdada la sortija et tomada, espidióse de su so nada por todas sus menazas, et demas que
madre, et fuesse pora Almanzor, et dixol como non dixiesse mentira ante su sennor. Quando
querie yr uer su padre, si el por bien lo Mudarra González oyo assi dezir a Roy Blas-
touiesse. Respondiol Almanzor que lo tenie quez, metió mano a la espada, et fue por fe-
por bien et quel plazie por tan buen fecho rirle con ella; mas trauo con ell el conde Garci
como aquel que yua fazer; et cumpliol es- 46 Fernandez, et non ge lo dexo fazer; et fizóles

alli luego que se diessen treguas por tres

ouo dicho, caualgaron amos con toda su com-
panna, et fueronse pora el conde Gar i Fer-
nandez; et leuaron consigo dessa yda ccc
caualleros. Et pues que entraron en el palacio

González a Roy Blasquez, que fallo y, et a
todos los de la su parte. Et esto fizo Mudarra
González libremientre allí ant el conde. Et
dixol essa ora Roy Blasquez que non daua

1 ca e. m. s. p. et falta en YTZ.—3 seso YTZG.—ba.
manyas en YTZG.—5 quel fizo YTZ. —6 con el falta en
BAYTZ.—eso. TYGZ, caualleros ElAB.—9 Gz salió des-
pués tan b. YTZ.—12 del (quel ZT) entre to. YTZ. —
13 porquel sab. YTZ.— ell ya- en porldad/alítz en YTZ.
—14 con tana A, contaran 15 et de co. YTZ.— 16 doso.
et pr. YTZ.—17 un día /alía en YTZ.— 21-22 a tr. otr. YTG,
a tr. A.—22-23 inf. et digovos q. tengo p. Y FZ.—25 q. sa.
falta en YTZ.- 26 et falta en Y TZ.—27 Et  ellos dix. YTZ.
-28-29 a nos plaze YTZ.—30 de seruirte YTZB.—31 El
qua- YTZ.—32 et esta r. o. d. falta en YTZ.—33 p. la m.
et d. YTZ.-36 el falta las cías veces en YTZ.—38-41 quel
dexara Go Gz Et pues q. M. Gz le  ovo tomada e fue es-
pedido de la madre fuesse YTGZ.— 39 o. recabdo de la B,
o. reqobuda a A.—42-43 padre Et dixol Alm como lo ten.
YTZ. -44-b 7 plazie Et ell estonces espid. YTZ.

1-7 Víase variante a 44.-8 et segunt cuenta la istoria
lleno cons. YTZ.—9 e tg .  co. falta en YTZ.—12 Gz falta
en A FT.—14-19 Cord. et so vuestro fijo et trayovos ende
esta media sortiga en senyal Go YTZ.—19 est. falta en
YTZ — 20 senyal (inedia sortija TZ) fuel abracar con el
gr. YTZ.—23-25 ouo Mas pues q. ou- folg. en u. unos po-
cos de dias di- YTZ- 29 u. f. et falta en YTZ. —30 esto
dixo YTZ.— 31 a. c. t. a. c. falta en YTZ.— 33 d. y. falta
en AYTZ.— 35 lu. falta en YTZ.— 36 q. f. y falta en YTZ.
—37 Et... libr. alli falta en YTZ. —39 e. o. falta en YTZ.
— 41 dix. cosa que non deuiesse dezir nin mentir YTZG.
—42 a B. B .  falta en YTZ.— 44 con ell E, en el A, del
IYTZ.— 45 fazer et sacóles treguas YTZ.
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días, ca non pudo mas sacar de Mudarra Gon-
zález. Et pues que esto fue fecho, espidiéron-
se del cuende todos et fueronsc cada unos
pora sus logares. Mas pero Roy Blasquez non
oso de dia yr a Barbadiello, et espero la noche
quando se fuesse. Mudarra González ouo sa-
biduría desto et fuesse echar en celada cerca la
carrera por o ell auie de uenir; et  en passando
Roy Blasquez, salió Mudarra González de la
celada, et dio uozes, et dixo yendo contra ell:
«morras, aleuoso, falsso et traydor», et en
diziendo esto, fuel dar un tan grand colpe de
la espada quel partió fasta en el medio cuer-
po, et dio con el muerto a tierra. Et cuenta la
estoria sobresto que mato y otrossi estonces
XXX caualleros daquellos que yuan con el.
Empos esto, a tiempo después de la muerte
de Garz¡ Fernandez, priso a donna Mambla,

doua con grand pesar desto; pero con grand
ganancia de grand prea et muchos catiuos
que leuo. Ell anno en que esto fue murió el
papa Bonifaz, et pusieron en su lugar a Be-

5 nito el seteno; et cumpliéronse con el c
et  xxxvni apostoligos.

753. El capitulo de como Almanzor corrio
Castiella et priso muchas uillas.

10
Andados X annos del regnado daquel rey

don Vermudo— et fue esto en la era de mili
et  ix annos— saco de cabo aquel Almanzor su
hueste; et fue correr tierra de Castiella, c t

ia priso Osma et Alcobiella et Valeranica, que
es la villa a que agora dizen Berlanga, c t  a
Atíenza, et derribólas todas de cimiento; et
tornóse pora su tierra, assi como cuenta la

mugier daquel Roy Blasquez, et fizóla quemar; estoria, muy onrrado con soberuia et lozanía,
ca en tiempo del conde Garz¡ Fernandez non 20 ca bien auie ya xn annos passados que diera

F.97. lo  quiso' fazer porque era muy su parienta guerra a cristianos et les crebantara las tier-
del conde. En este anno otrossi saco Alman- ras et les fiziera mucho mal et  mucho danno,
qor su hueste muy grand, et ueno correr tierra
de cristianos, et ueno fasta Coyanca— et Co-

et metiera muchos logares so el su senno-
rio, et  siempre uencie et tornaua onrrado. Et

yanca es la cibdad a que agora dizen Valen- 25 esto non uinie por el, mas por la sanna de
cía— et  cercóla et prisola, et desi fizóla derrí- Dios que era sobre los cristianos, ca después
bar de cimiento et  astragarla toda. Et  después que el prez de los godos fue amortiguado en
tornóse pora Cordoua. En aquell anno murió Espanna, fue luego la eglesia despreciada et
otrossi ell emperador Otho el primero, et reg- abaxada et atontada, et leuaron los moros
no empos ell Otho el segundo x annos. 30 los tesoros della; et el crebanto que fuera del

rey Rodrigo, recudió otra uez en tiempo des-
752. El capitulo de como Almanzor ueno dos te * rey Almanzor. E97v.

uezes correr tierra de cristianos.
754. El capitulo de como Almanzor corrio

tierra de cristianos et llego fasta Sant Yague
et leuo ende las campanas.

Andados vin annos del regnado del rey don 35
Vermudo— et fue esto en la era de mil! et vn
annos— veno Almanzor a tierra de cristianos,
et  corrióla e t  astragola, et llego fasta Sant
Fagund, et prisola, et derribo la eglesia de
cimiento; et  assi fizo a otros logares muchos. 40 et  x annos, et andauaell anno de la Encarna-
Et desi tornóse daquella uez pora Cordoua
con grand ganancia et grand onrra. En el ix°
anno deste rey don Vermudo de León ueno
este rey Almanzor otra uez a tierra de cris-.
tianos, et  corrio toda la tierra, et  llego fasta 45 la marisma astrago la cibdad et la eglesia
Alúa et a Luna et a Gordon et a otro cas-
tiello Arbolio; et  combatiólos Almanzor estos
castiellos, mas pero non los priso nin pudo
entrar a Berez dessa uez. Et tornóse a Cor-

Andados x i  annos del regnado daquel rey
don Vermudo— et fue esto en la era de mili

tion en dcccc et lxxii— este anno ueno Al-
manzor con su hueste mui grand, et  entro
en Gallizia por Portogal, corriendo et astra-
gando uillas et cibdades; et quando llego a

de Sant Yague, et quemóla; et non catando
al, entro en aquel logar do yazie el cuerpo
de sant Yague aposto! pora crebantar el su
monumento; mas fue y muy mal espantado

50 por un grand rayo que firio y cerca dell.
Pero con tod esto tomo las campanas me-
nores, et leuolas consigo por sennal del uen-

1 6. do M. G. falta en YTZ —2-3 esp. todos del YTZ. —
4 non oso yr de dia R. B. YTZ.  — 5 noche en que so YTG.
—0 ouuo desto sabedor. A, sopo esto YGZT.— 10 diol YTZ.
— díxol morras YTZ.—12 un golpe tan grant qnel p. bien
por ma. del cu. YTZ.—14 Et  diz la ist. q.  YTZ.— 15 es-
tañe. falta en YTZ.  —16 daq. falta en YTZ.— 17 Et  desi a
YTZ.— 18 E puso Lambra y eorriqió.— 19 m. d. R. B.
falta en YTZ.—21 m.  falta en YTZ.— 22 del c. falta en
YTZ.—24 Coyanca ET, Coy ancos A.—46 Gor. T, Cordon
E, Cardón A.— 49 Berez EA, Beree T.

15 Valeranica 1', Valerles E, Valenqa A.— 27 de loa
moros fue T.— 28 logo a iglia íuy A. T anno A.—31 erti
poder deste r. Al. A.—32 rey falta en T.—38 xi T, xn E,
doze A.—40 and. falta en £.—41 txxu T, mxm EA,
raspado en E xi.— 50 rayo TA, roydo E.
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cimiento que auie fecho, et púsolas por lam-
padas en la mezquita de Cordoua, et estu-
dieron y luengo tiempo después. Mas ante
que el se partiesse de tierra de Santyague
fue ferido el con toda su companna de maia-
miento de Dios; et por el peccado dell atreui-
miento et de las suziedades que el fazie en la
eglesia de sant Yague, cayo en el una de las
mas suzias enfermedades que podrie ser, ct
es aquella que dízen los físicos diarria; et diar-
ria es dolor del uientre que rompe las en-
trannas et faze en los orones la malazon tan
fuerte que mueren los omnes ende. Et  Al-
man or et todos los de la su hueste, de guisa
fueron consomidos et desfechos los cuerpos,

der de su regno. E t  ayuntáronse todos en
aquel lugar a que en ell arauigo dízen Canna-
tanna or, et en el castellano quiere dezir «al-
tura de bueytres». Et Alman or era ya eston-

5 ces salido de su tierra con su hueste et uinie
pora correr Castiella et astragarla como solie,
et llego alli a Cannatannazor, et ellos allí li-
diaron, et la lid fue muy grand et muy feri-
da, de guisa que les duro todo el dia fasta en

io la noche, et nin fincaron ueinjudos los unos
nin los otros. Et finco assi la fazienda por la
noche que les uino et los partió, ca sinon Al-
man or fuera muerto o preso, segund dize
don Lucas de Tuy. Ahnamjor quando uio ell

15 astragamíento de su hueste que perdiera, non
que todos murieron ende, sinon muy pocos; ct
los que escaparon cuéntala estoria que murie-
ron después muerte subitanna. Quando esto
sopo el rey don Vermudo, enuio muchos omnes
de pie a las montannas do se alzaran aque 20 nin beuer, et murió assi. Et pues que fue
líos enfermos et los flacos daquella hueste de
AlmanQor, et matáronlos todos quantos falla-
ron. E t  Alman or  escapo ende como sennero
de su companna, et ouose de tornar a su tierra

oso atender la batalla pora otro dia, et fuese
de noche fuyendo. Et quando llego a un lugar
que dizen Borg Alcorax, adoleció con pesar
daquello quel contecio, et nin quiso comer

muerto, leuaronle a enterrar a Medinacelim.
Otro dia mannana el rey don Vermudo et
el conde Gar i Fernandez pararon sus azes
pora la batalla, cuedando que eran los moros

apesar de si por esta pestilencia quel ueno. 25 en sus tiendas et que saldrien a ella; et pues
Del xn anno del regnado deste rey don Ver- que non ueyen salir a ninguno, llegaron los

mudo fastal xini 0 non fallamos que contar cristianos alia a las posadas de los moros, et
cosa que pora aqui pertenesca. falláronlas yermas de guisa que non ouo y

quien respuesta tornasse, maguer que pre-
755. El capitulo de como Almanforfue uenfudo 30 gunta quisiessen fazer. Et tomaron estonces

et de la su muerte. las tiendas et todo lo  al que y fallaron, et tor-
naronse con muy grand bienandanza. Et el

Andados xmi annos del regnado daquel rey conde Garci Fernandez fue en alcanzo con
don Vermudo— et fue esto en la era de mili su companna empos los moros que yuan fu-
et xin annos, et dell anno de la Encarnation 35 yendo, et mato y tantos dellos que muy pocos
en dcccc et LXXV— veyendose este rey don
Vermudo tan maltrecho de los moros que
tantas uezes le auien corrida su tierra et cre-
bantada et gastada, enuio su mandado a Gar-
ci Fernandez, conde de Castiella, et a don 40 de Tuy que esse dia en que Aímanzor fue
García el Tremedor, rey de Nauarra, que olui-

F. 98' dassen los tuertos que 1 les el fiziera, et que
fiziessen con ell paz et  la ouiessen todos tres
en uno con su postura bien firme, et que se
ayudassen et sacassen su hueste sobre roo- 45 llano en esta manera: «en Cannatannazor Al-
ros, et que se ayuntassen a defender la fe
que se perdie ya si aquello mucho durasse.
Et ellos otorgarongelo. Et el rey don García
enuiol estonces su hueste; mas el conde Gar-
Zi Fernandez el fue y con su cuerpo mismo 50 querien yr alia a aquel omne et llegársele Ipor  F98v.
et con su hueste. Estonces el rey don Ver-
mudo, pero que era mal doliente de gota,
fizóse leuar en andas et fue y con tod el po-

1 lamparas T.—10 diarria T, darria EA.—12 oms me-
naqom A.—36 lxxv et el del imperio de Oto en vm ve-
yendose TYGZ.—41 el Tembloso YTGZ.—43 paz et pos-
tura todos tres en uno que se ayud. YTGZ.

ESTOS I A DE ESPAÑA.— 29

escaparon ende. Et Almanzor que siempre
uenciera, fue dalli uen udo daquella uez, ell et
toda su companna essa poca que ende esca-
po. Sobresto cuenta en este logar don Lucas

uenqudo, que andaua un omne en guisa de
pescador por la ribera de Guadalquiuir dando
uozes como que llamasse et flziesse duelo, et
dizie una uez por arauigo et otra por caste-

mamjor perdió ell atamor»; et quiere esto
dezir, segund departen los sabidores: en Can-
natannazor perdió Almanzor su alegría et su
brío et la su lozanía. Et los de Cordoua que

dezirle alguna cosa et preguntarle, desfa-

2 Cannatanaqor T, Canatanaqor A.—3 et en ladino
(llatino V) altura YTGZ.— 4 buetres T.—t allí lid. BA,
aUi et lid. E.—11 otros pero morieron y muohoa moros
sin guisa Et finco YTGZ.— 18 Borg Alcoray El, Borgue
Alcoray A, Brog Alcorray B, Boig Alcoray TG.—37 dalli
E, de allí I, ali A.—50 yr ala a aq. A, yr a ell a aq. E, yr
a aq TI. —51 E dice desfazíesele, A desfaziaaellea.
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tes et muy rezios contra los moros, et lidiaron
con ellos muchas uezes et trabaiaronse mucho
en defender la cristiandat. Mas el rey don
Vermudo, como quier que se emendasse de
muchas cosas que fiziera contra Dios, non
dexo todauia de oyr et ascuchar omnes losen-
geros, et contescio assi que mando prender,
por mezcla que fizieron, a don Gudesteo, obis-
po de Ouiedo, et echarle en el castiello que 1 E. 99,
dizen Penna de Reyna, et es en fondon de
Gallizia; et yogo ell obispo en aquella prisión
tres annos. Et por quel priso el rey a tuerto,
non quiso Dios que aquel peccado que contra
el fiziera que passasse sin pena, et dio tan
grand sequedad en la tierra por ello que non
podien arar nin sembrar, de guisa que fue la
fambre muy grand ademas por toda Espanna.

Del xvi° anno del regnado deste rey don
Vermudo non fallamos ninguna cosa de con-
tar que pora aqui pertenesca, sinon tanto que
non podien auer los omnes agua por la pesti-
lentia desta sequedad que agora dixiemos.Andados XV annos del regnado daquel rey

don Vermudo— et andaua estonces ell era en
mili et xnn annos, et ell anno de la Encarna-
tion del Sennor en dcccc et lxx et vi— saco
Abdelmelic, fijo del rey Altnan or, su hueste
por yr correr et crebantar tierra de cristianos;
et quando llego a la cibdad de León, derribo
del muro todo lo que y dexara su padre, et
de las torres fastal suelo, por que lo non pu- so era de mili et xvi  annos, et andaua otrossi
diessen fazer de cabo los cristianos. Mas Gar i
Fernandez, conde de Castiella, luego que lo
sopo, ueno a el con muy grand poder de ca-
ualleros et de omnes a pie, et fizol ende le-
uantar por fuerza et  segudol et  matol muchos 35
moros, assi que torno el muy desbaratado a
la cibdad de Cordoua. Et dalli adeiant nunqua
quiso uenir a correr tierra de cristianos, mas
finco en su tierra; et mientre uisco enderenQO
otra guisa bien todas las cosas de so regno; «o buenos omnes de orden, et dixoles que por
et desi desta guisa folgo tierra de cristianos
yaquanto tiempo. Estonces el rey de León et
el rey de Nauarra et el conde Garcji Fernandez
de Castiella enuiaron por el conde don Vela,
del que dixiemos ya suso ante desto, et por 45 et contáronle todo lo que les fuera mostrado,
todos los otros caualleros que eran con los
moros, los que ellos echaran de tierra, et tor-
náronles sus heredamientos et  los derechos
que deuien auer, por razón que los moros non
se pudiessen enfestar contra ellos con la su so enuio sus mandaderos a don Xemeno obispo
ayuda. Et fueron ellos dalli adelante muy fuer-

757. El capitulo de como dio Dios agua en la
tierra, et de la muerte de aquel rey don Ver-
mudo.

25

Andados xvn annos del regnado daquel
rey don Vermudo de León— et fue esto en la

estonces ell anno de la Encarnation del Sen-
nor en dcccc et lxxviii, et el de Otho empe-
rador de Roma en xi— en aquella sazón tierra
de Espanna suffriendo grand cueyta de fambre
por la pestilencia de la sequedad que y auie,
assi como agora dixiemos aqui ante desto,
adolecióse Dios de la yent, et quiso por su
merced de mostrar esta tan grand coyta por
quien era; et  parescio ell en uision a unos

el peccado et el tuerto que el rey don Vermu-
do fiziera contrall obispo de Ouiedo en pren-
derle era aquella pestilentía. Essos omnes
buenos fueron estonces al rey don Vermudo,

et que nunqua fambre saldrie de su tierra
nin aurien aguas las yentes fasta que non sa-
casse de la prisión ell obispo que prisiera et
tenie en la prisión. El rey quando esto oyo,

de Astorga, a quien el comendara la eglesia
de Ouiedo que la ouiesse de uer, que fuesse
sacar de la prisión all obispo de Ouiedo et que
gele aduxiesse. Et el fizolo assi. Et desi el rey

zieseles delante de los oios et non le ueyen;
et desi parescieles en otro logar diziendo
aquellas palabras mismas que ante et lloran-
do. Et dizen aqui los omnes sabios et  enten-
dudos que esto bien creen que non era a l
sinon espirito daquellos a que las cscriptu-
ras llaman yncubos que an aquella natura de
parescer et  desfazerse et parescer de cabo
quando quieren, o que era diablo que lloraua
el crebanto de los moros et ell astragamiento
que les uernie et ueno et lo  soffrieron dalli
adelante. Pues que Almamjor fue muerto, finco
en so lugar Abdelmelic, que era llamado por
sobrenombre Almodaffar; et  mantouo el reg-
no v i  annos et ocho meses.

5

10

15

756. El capitulo de como aquel Abdelmelic, rey
de Cordoua, ueno correr tierra de cristianos
et fue uencudo, et de la fambre que ueno en
Espanna por el peccado del rey don Vermudo. 20

4-9 Et bien creemos que esto non fue al sinon q. el
diablo q. llor. T.— 5 q. esto beu ori&m q. non era A, q. e.
b. creen q esto non era E—15 Vni meses A, nueue me-
ses Eí, rx m. T.— 25 vi et el del inperio de Oto en nueue
YTGZ.—26 fijo de Alm. YTGZB.—33 de cau. 1AYTGZ,
falta m E.—39 enderenqou A, eñderecho T, aderesqo /. 22 deximos T, direntos BAL— 38 de monstrar A.
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torno al! obispo onrradamientre en su obis-
pado. Et  assi como el rey don Vermudo era
muy liuiano de creer el mal et fazerle por lo
que non conuinie, assi era otrossi muy ligero
de tornarse delio et fazer bien; et por ende
luego aquella ora que se el repintio de lo que
fiziera et l o  desfizo, rogo a Dios de coraron
quel perdonasse, et luego all ora dio Dios
lluuia en la tierra et  la tierra dio sus fructos
como deuie. Después desto el rey don Ver-
mudo, repintiendose ya de todos los yerros
et las faltas que fiziera contra Dios, trabaiose
luego de fazer la eglesia dell aposto! sant
Yague et los otros logares que Alman or de-
rribara et ensuziara con las suzias costum-

F99v. bres de la su suzia ley en i que non a pro nin-
guno. Este rey don Vermudo, seyendo muy
mal doliente de la enfermedad que dixiemos
de los pies, metióse aguciosamientre a fazer
muchas lemosnas et  obras de piedad con
conseio de los obispos et de los abbades de
su regno. Desi fizo penitentia de todos sus
peccados, et entonce fino, et murió en Berizo,
et fue enterrado en un logar que dizen Villa-
buena; et  después a tiempo leuol dalli pora
León so fijo don Alffonso, et metiol con su
mugier la reyna donna Eluira en la eglesia de
sant Johan Bautista. Regno este rey don Ver-
mudo XVII annos assi como lo auemos ya di-
cho, sin ii annos et siete meses que auie ya
regnado en tiempo del rey don Ramiro. En
este anno otrossi murió el papa Beneyto, et
fue puesto en so logar Johan el XI o ; et fuéron
con el c et xxxix apostoligos. Esse anno
otrossi murió el emperador Otho el n, et reg-
no empos el so fijo Otho el tercero, et  duro
en el imperio XIX annos.

El regnado del rey don Vermudo, et las es-
torias de! so fecho en el su tiempo, se acaban.

El regnado del rey don Alffonso, que
regno en León et en Gallizia ueynt
ET SEGUNDO DESPUES DEL REY DON PE-
LAYO, ET LA ESTORIA DE LOS SUS FECHOS
SE COMIENZA.

758. El capitulo de como fue casado este rey
don Alffonso et de la muerte de Abdelmelic.

fonso, xxvil annos. Et quando su padre el rey
don Vermudo murió, este don Alffonso non
auie mas de v annos de quando nasciera de
edad quando comento a regnar. Et el primero

5 an'no del su regnado comentóse en la era de F.100
mili et  xvn annos, et andaua otrossi estonces
ell anno de la Encarnation en DCCCC et LXX
et ix, et  el de Otho emperador de Roma en
un anno, et el de Johan papa en uno, et el de

w Abdelmelic rey de Cordoua en v, et el de los
alaraues en ccc  et xc et uno. A este rey don
Alffonso mientre que era pequenno criaron
el conde Melend González de Gallizia et su
mugier la condessa donna Mayor; et pues que

15 llego a edad de auer mugier, casáronle ellos
con una su fija que auie nombre donna Eluira,
et ouo en ella n fijos: ell uno don Vermudo,
et a donna Sancha, et  esta donna Sancha fue
casada después a su tiempo con el rey don

so Fernando, fijo del rey don Sancho de Nauarra.
En este anno murió el papa Johan, et fue
puesto en su lugar Juhan el xm°; et fueron con
ell c et xl apostoligos. Esse anno otrossi mu-
rio Lotario rey de Francia, et regno empos el

25 su fijo Loys un anno.
Del segundo anno fastal quarto del regnado

deste rey don Alffonso non fallamos cosa que
de contar sea que pora aqui pertenesca, si-
non tanto que en el segundo anno murió Loys

3o rey de Francia, et regno empos ell Vgo—fijo
de don Vgo de Paris, que fue fijo de donna
Auida hermana del primero Otho emperador
de Roma— i x  annos. Et en el tercero que mu-
rio Abdelmelic, rey de Cordoua, fijo de Alman-

35 Qor, et  entro el sennorío del regno empos ell
su hermano Abderrahmen, et non duro en el
mas de quatro meses et medio.

759. El capitulo de como Abderrahmen fue rey
40 de Cordoua yl mataron.

Andados mi annos del regnado daquel rey
don Alffonso de León— et fue esto en la era
de mili et xx annos,—este Abderrahmen, de

45 quien agora aqui dezimos, segund que la es-
toria cuenta era llamado como por juego San-
chuelo, et fue omne malo et trauiesso esso
que el duro en el regnado; et non se trabaia-
ua de otra cosa tanto como de pleyto de mu-

Despues que fue muerto el rey don Vermu- so geres et de uino, assi que era muy luxurioso
do regno empos ell so fijo, el quinto don Alf- et bebdero. Et  pero trabaiauase quanto el mas

7 desfezó rogou 4 ,  desf. et rogo El; fiziera rogó T, —
8 per. et lu. E, perdoase logo A; perd. dio Dioe T.—
23 Berizo T, Brie o EA.— 24 Villab. T, Villanueua E, Vi-
lanoua .4.-83 xb> EA T.—34 xxxix ET.- 37 XIX T, rx EA,
x L— 41 En E precede el Ululo para miniatura El rey
don Altfonsso de León yeynt et segundo después del rey
don Peláyo.— 51 don A® el quinto T.

11 en eco et xc Á este T.—17 o huB don Vejr. et s donna
Se» A, a. don Uer. et & doña Se. T.—22 xm» ET, dezenó
A.—23 c et xil apostólico T.— 82 Auida ET, Auydá A.—
35 entro en el s. T, entrou enno senn. A.—48 Trae duro
E repite en el duro y lo tacha.—51 bebdo T, bebedo A,
beuedor I.
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podie en echar del regno a Yssem si el pu-
diesse, menazandol mucho que si non le dies-
se el sennorio et se le non partiesse del, quel
matarie por ende. Et Yssem con miedo desto
quel dizie, ouo de otorgarle aquello que el
querie. Mas Abderrahmen non duro en el
sennorio mas de quatro meses et medio, assi
como dixiemos ya, cal mataron los sus uassa-
llos mismos. Et estonces cumplió Yssem xxxm
annos del so regnado.

AL-MAHADI
miento del so regnado como dixiemos, dio
con poco seso a su hermana donna, Teresa
por mugier a Abdalla, rey de Toledo, por ra-
zón quel ayudasse contral rey de Cordoua.
Pero dize don Lucas de Tuy en su estoria de
latín que compuso destas razones, que lo non
fizo esto el rey don Alffonso por si solo, mas
por conseio de los altos omnes del regno; et
fizíeronlo ellos por fazer al rey don Alffonso

10 auer paz con aquel moro Abdalla rey de To-
ledo, et de la otra parte que aquel rey Abda-

760. El capitulo de como Mahomat Almahadi lia fazie semeiamja que era cristiano, pero
F.100 priso a Yssem rey de Cor'doua. encubiertamiente, et auie yurado ya et pro-

r. metido al rey don Alffonso de ayudarle con-
Andados V annos del regnado del rey don 15 tra los otros moros a quequier quel fuesse

Alffonso— et fue esto en la era de mili et xx i
anno, et andaua otrossi estonces ell anno
de la Encarnation del Sennor en DCCCC
et lxxxiii,— en aquell anno, pues que Abder-
rahmen rey de Cordoua fue muerto assi como 20 mugier, díxol ella: «yo 1 so cristiana et tu eres F. 101
dixiemos, comentaron los moros de alijarse
de cada parte del regno contra Yssem. Et el
primero de los poderosos que se le alijaron
fue uno que dizien Mahomat Almahadi, et al-
«josele dentro en Cordoua con otros xn pode- 25 to en que yo creo et fio». El rey moro non dio
rosos de los que y auie que eran con el de
conseio; et uinieron todos armados et prisie-
ron a Yssem dentro en el alcaqar, et leuaron-
le et ascondieronle en una casa de uno de
aquellos traydores que eran en el conseio. 30 muerto de tod en todo. Et llamo luego sus
Mahomat fizo estonces creer a todos los mo-
ros que era muerto Yssem, et desi por fazer
su encubierta mato Mahomat a un cristiano
que auie y que se semeiaua mucho con Ys-
sem et demostrol a los uieios et a todos los 35 Teresa, et que la leuassen a su hermano el
otros moros de la ijibdad. Los moros quando
lo uieron creyeron que era uerdad aquello
que Mahomat les auie dicho, et fueron engan-
nados en ello, ca non era assi. Agora dexa-
mos aqui esta razón et diremos del rey don 40 xamos aquí esta razón et tornaremos a dezir
Alffonso. de los moros.

5

mester. Pero este fecho daquel casamiento
non fue con plazer de donna Teresa, cal peso
mucho; et  pues que la ouieron leuada a Tole-
do et el quiso passar a ella como uaron a su

moro; digote que me non tangas, ca non quie-
ro auer tal ayuntamiento con omne de otra
ley; ca bien sepas tu que si me tanxieres, que
te matara ell ángel de mió Sennor Ihesu Cris-

nada por lo que ella dizie, et aun touolo por
escarnio, et trauo della et por fuerza cumplió
y su uoluntat; et  luego all ora le Ario ell ángel
de nuestro Sennor Dios de que cuedo el ser

omnes, et dioíes de oro et de plata et de pan-
nos preciados et de otras noblezas muchas
con ellos, et mandólo poner en sus bestias, et
enuiolas cargadas de mucho algo con donna

rey don Alffonso. Et  esta inffante donna Te-
resa, pues que fue con el rey don Alffonsso
su hermano, tomo abito de monia, ca non qui-
so otro; et esta uida fizo después. Agora de-

761. El capitulo de como el rey don Alffonso 762. El capitulo de como Mahomat Almahadi
dio su hermana por muger a Abdalla rey de mato a todos los que se le alearan.
Toledo. 45

Andados Vil annos del regnado daquel rey
don Alffonso, en la era de mili et xxni annos,
et de la Encarnation en dcccc et lxxx et v,
aquel moro Mahomat Almahadi, del que dí-

Andados vi annos del regnado del rey don
Alffonsso — et fue esto en la era de mili
et xxn annos, et andaua estonces otrossi ell
anno de la Encarnación del Sennor en DCCCC 50 xiemos ante desto que prisiera a Yssem rey
et Lxxxim— en aquella sazón este rey don
Alffonso mantouo so regno muy bien por
conseio de los sabios por quien se el guiaua;
mas pero demientre que era ninno, en el co-

sí Alinah. 7', Almohadi El. Almohador.—B4 E dice
comience.

de Cordoua yl ascendiera, pues que ouo el
sennorio del regno fizo muchos agravamien-
tos a toda la yent, maltrayéndoles las muge-
res et escarnesciendogelas. Los moros, non

2 E dice dona-— 5 est. per eeu látiro q. composo A,
falta en T.—39 outro esta -4.-43 Almah. T, Almoh. E.
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grand mal en su tierra, non lo pudo soffrir, et
maguer que la yent andaua partida entrel et
su fijo, puso en su coraijon de morir por def-
fender la tierra ante que ueuirassi ueyendola

¡ perder. Et fue contra los moros con pocos
caualleros que tenie, et lidio con los moros;
mas tanta era la muchedumbre dellos que
non podie dar y conseio, et murieron y mu-
chos de los cristianos, et prisieron y al conde

fazie en el pueblo, et demas por el fecho que
fiziera contra Yssem su rey et su sennor, co-
mencaron de aleársele et fazerle mucho de
mal et mucha terrería; et leuantaronse eston-
ces de la una parte et de la otra por esta ra-
zón muchas peleas et grandes uandos en-
trellos. Et los de Cordoua alearon entressi a
uno por su mayoral por quien catassen, et
auie nombre Yssem Arasit, et yuraronse con 10 Garci Fernandez— et esto fue en Piedra Sa-
el. Et un dia que cauaígo Mahomat fuera de
la villa con su caualleria, fueron este Yssem
Arasit et los moros de Cordoua que tenien
con el al alcafar, et mataron muchos daque-
llos traydores que fueran con Mahomat en 15 por el cuerpo dell, et ouieronle et leuaronle a
aquel fecho de prender a Yssem so rey, et
quemáronlos y cerca de las puertas dell alca-
car. Pues que estos moros esto ouieron fe-
cho, salieron otro dia de la cibdad et fueron
contra Mahomat Almahadi, et lidiaron con el; 20 que el so cauallo, que el mucho preciaua, el
mas uenciolos Mahomat, et  priso muchos
dellos et matólos; et temiéndose de trayeion
fizo descabescar a aquel Yssem Arasit et a
muchos del so uando con ell.

F.101 1 Del ochauo anno fastal XII o del regnado de 25 en medio de la fazienda et dexosse caer en el
r. aquel rey don Alffonso non fallamos ninguna

cosa de contar que pora aqui pertenesca, si-
non tanto que en ell onzeno anno murió Jo-
han papa, et pusieron en su lugar a Gregorio
el quinto; et cumpliéronse con ell c et xl et  11 so
apostoligos. Agora dexamos aqui las otras
razones et diremos del conde García Fernan-
dez de Castiella et de so fijo el conde don
Sancho.

5

lada — et leuaronle los moros preso; et de las
grandes feridas quel dieron en la  lid murió
dellas a pocos dias en Medinacelim. Estonces
los cristianos dieron grand auer a los moros

enterrar al monesterio de sant Pedro de Car-
denna. Et deuedes a saber que una de las co-
sas por que aquel dia los moros mas prisieron
et mataron al conde Garci Ferrandez si fue por

qual fiara en la condessa donna Sancha so
muger que gelo guardasse, ct ella teniel muy
gordo et muy fremoso de saluados, mas non
de euada; et con esto enflaqueció el cauallo

canpo; et  estonce fue ferido et  preso el con-
de, de las quales feridas murió después en
Medinacelim en poder de los moros, segunt
que ya de suso oyestes.

764. i Aquí comienza el condado del conde don F.102
Sancho, fijo del conde don Garfi Fernandez,
et fue sennor de Castiella assi como lo fue
su padre.

35
Pves que el conde Gariji Fernandez fue fina-

do, finco su fijo el conde don Sancho en su lu-
gar, assi como lo fuera su padre. Et  assi como
cuenta la estoria, fue este conde don Sancho

«o piadoso, sesudo et derechero, et muy hardit et
atreuudo, et muy enderemjado; assi que a los
nobles puio a mayor nobleza, et a los menores
minguo la grand seruidumbre en que eran se-
gund que agora diremos. Este conde don San-

Andados xn annos del regnado daquel rey
don Alffonsso, en la era de mili et xxvm an-
nos, et el anno de la Encarnation del Sennor
en dcccc et lxxxx, aquel don Sancho, fijo
del conde Ganji Fernandez, alijóse contra su 45 cho amo sus pueblos et defendió muy bien su
padre. Et padre et fijo auiendo su desacuerdo
entressi, sopieronlo luego los moros, et uinie-
ron correr tierra de cristianos, et prisieron a
Auila que se poblaua estonces, et destruye-
roma; et yendo a arriba, prisieron Crunna et 50 y esta añadidura falta en btgz, pero no en tal—
sant Esteuan, quemando et astragando la ,o  — *
tierra et matando y muchos cristianos. Et
quando el conde Garci Fernandez uio tan

5 te. ET, ten-aria A; mal et meterle espanto et lea. I.
—10 Arasit ET, Arasyt A.— 27 E pertenezca.— 44 lxxxx
et el del inperio de Oto en doze VTGZ.—60 Curunna B,
Carona A, Üruenna I, Oruman T, en E raspada la r.

5-8 poca canalleña et Ud. con ellos mas t. e. la m. de los
moros que murieron i'TfíZ.—10 Salada et ell yaziendo
en la (falta en TGZ) prisión moño en Medinacelim (en

hasta el fin del cap. está escrito en E de letra diferente,

18 que los mo. mas p. et ma. aq. dia al Y.— 19 si  falta en
l, que A.—20 el cau. EAI, falta en Y.— 29 Añade oyes-
tes et por esta razón pone la estoria que moño a culpa
de su muger la condessa dona Sancha Et los crist. die...
de Cardefia, esto último suprimido en 14-16.—31 En E
precede el titulo para miniatura El conde don Sancho
de Castiella; en T se empalma este cap. con el anterior
Cardeúa Et pues que el fue finado.... (16-36)-— 41 ende-
renqado EA, endereq. T.— 43 En E interlineado segund
q. de letra diferente, commo T, segundo que A.

763. El capitulo de la muerte del conde Garfi
Fernandez, et de como se alfo su fijo don
Sancho contra el, et de como los moros cor-
rieron tierra de cristianos.
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t ierra. Este conde don Sancho gano Pennafiel,
e t  Sepuluega, Maderuelo, Monteio, e t  cobro
de ¡os moros Gormaz e t  Osma et San Este-
uan, que se perdieran en la prisión de su
padre, et fizo mucho nial a moros. Este dio
los fueros antigos de Sepuluega; et dio fran-
queza a los caualleros castellanos que non
pechassen nin fuessen en hueste sin soldadas,
ca dantes del conde don Sancho pechauan los
caualleros, e t  auien de yr  con el sennor do
los auie mester. Este ouo un fijo que dixieron
ell inffant García, et este fue al que mataron
en León a traycion, assi como diremos adelant.
Et  ouo otrossi  una fi ja a que dixieron donna
Eluira, e t  esta fue casada con don Sancho el
Mayor, que era rey de Aragón et de Nauarra,
de quien diremos adelante mas en su lugar.
La madre deste conde don Sancho, cobdicían-
do casar con un rey de los moros, asmo de

<;a. Et ella con aquel miedo, beuio el uino, e t
cayo luego muerta. Empos esto el conde don
Sancho, con pesar et crebanto por que mata-
ra a su madre en aquella guisa, fizo por  ende

6 un monesterio muy noble, et pusol nombre
Onna por  del nombre de su madre en  la guisa
que aqui agora departiremos: En Castiella
solien llamar Mionna por la sennora, e t  por-
que la condessa donna Sancha era tenuda por

io sennora en tod el condado de Castiella, man-
do el conde toller deste nombre Mionna aque-
lla «mi» que uiene primero en este nombre; et
esta palabra que finca tolluda dend «mi», que
llamassen por  nombre a aquel monesterio Onna

15 et  assi le llaman oy en dia Onna. Mas agora de-
xamos aqui esta razón et contaremos de como
fue lidiar con los moros el conde don Sancho.

765. El capitulo de como el conde don Sancho
corrio el regno de Toledo et de Cordoua.

Andados xm annos del regnado deste rey
don Alffonso— et  esto fue en la era de mili
et xxix annos, et el anno de la  Encarnation

et lxxxxi— el conde don Sancho

matar su fijo por tal que se al asse con los 20
castiellos et con las fortalezas de la t ierra, et
que desta guisa casarie con el rey moro mas
endere<;adamientre e t  sin enbargo. Et ella des-
temprando una noche las yeruas quel diesse
a beuer con que muriesse, fue en ello una su 25 en dcccc

non podiendo soffrir e l  tuerto que los moros
le fizieran en matarle su padre, llamo los leo-
neses et los nauarros por  la postura que
ouieran fecha con su padre de ayudarse unos

couigera de la condessa, et entendió muy bien
que era. Et  quando ueno el conde, aquella
couigera descubrió aquel fecho que sabia de
su  sennora a un escudero que quería bien,
que andaua en casa del conde; et el escudero 30 a otros, et saco su hueste muy grand e t  fuesse

poral regno de Toledo, e t  corrio la tierra et
astragola, et leuo ende muy grandes preas,
e t  lo al que fincaua quemólo todo. Et tanto
mal fizo a moros daquella uez que bien fasta

35 Cordoua llego estonces, quemándoles e t  as-
tragandoles las tierras, et non quedo fasta

dixolo a l  conde su  sennor, e t  conseiol commo
se guardase de aquella traycion. Et deste es-
cudero uienen los monteros dEspínosa que
guardan el palacio de los reyes de Castiella;
et esta guarda les fue dada por el apenjebi-
miento que este escudero fizo a su sennor. Et

que allí llego et  fizo aquello; et nin querie
quedar aun de yr adelant mas, fasta que pley-
tearon con el el rey de Toledo et el rey de

F. 102 quando la madre quiso dar al conde aquel 1

v. uino a beuer, rogo el a su madre que beuiesse
ella primero; et ella díxo que lo non farie, ca
non lo  auie mester. Et el rogola muchas ue- 40 Cordoua, e t  dieronle amos muy grand aueret
zes que beuiesse, e t  ella non lo  quiso ningu-
na uez; et el quando uio que la non podie
uencer por ruego, fizogelo beuer por fuerza;

muchos dones por auer paz con el. Agora de-
xamos aqui esto et diremos otrossi de moros
et de cristianos.

et aun dizen que saco el l a  espada et dixol
que si lo non beuiesse quel cortarie la cabe- 45 766. El capitulo de como Quleyma rey de Cor-

doua mato a todos los que se le querlen al-
far, et de como lidiaron el conde don Sancho
et Quleman con Mahomat Almqhqdi, et ca-
rriol uencieron.

1 Andados xiin annog del reynado daquél F103.
rey don Alffonsso— et fue esto en la era de

3 quebranto que ouo por K— 4-15 ma. fizo un noble
�non. et p. n. Ofia por que madre auie nombre Mió-
fia Mas ag- T-—8 por o nome A.—8 ag. diremos en Qast.

to ír. £A, libertad T.— 9 ca antee pech- et au. de T. —
14 Bt  O... adal. maa falta en T.— 22 rey ]/ mas e. et sin e.
faltan en T.— 26-88 mur. uino una su con. al conde et
dei'crebiol todo el fecho mas quando la madre le quiso
dar aquel uino eruolado a beuer T.— 27 quando aquela
couillbyra vio o conde deecobrio aq. feito A.—28 Desde 50
date, hasta el folió 102 v estd en E qrtadido do letra dife-
rente sobre la raspadura de los dos últimas renglones del
folio 102 reata y aumentando ocho linea» yid» en el mar-
gen inferior.-ÍQ :23 escudeiro con que fajia mal sua fa-
qenda et o escudeyro disoo a seu sefior o conde et con-
aeiloo que se guard. daquél mal Et aquel_escud. et aque-
ta euuylleyra casaos o conde ambos de suu et dali vpem
o« mónteyros A, I como E.—34 guardan a o# reys A.—
38 a la ma. T.—41 beu. mas qua. uio T.— 43-b 2 fu- ét ella
fue luego mu. Desi el ce. T, A tomo B*
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mili et XXX annos, et andaua el anno de la En-
carnation en dcccc et XCH— en este anno di-
cho los de Cordoua, ueyendose tan maltre-
chos daquel Mahomat Ahnahadi.et que assi
les auie muertos muchos de los suyos, alearon
estonces por su princep a un moro de tierra
de Barbaria que auie nombre Qulema, et era
sobrino daquel Yssem Arasit que Mahomat
descabesQara. E t  andauan por la tierra en
derredor, ca non osauan entrar en la cibdad
por miedo de Mahomat Et ellos andando
assi por la tierra, acaescio que una partida da-
quellos barbaros quisieron alijar entressi por
su cabdiello a otro moro cormano de Qule-

grand mortandad en su companna, i tomose F,103
con aquellos quel fincauan que uinieran con el t».
de los de Medinacelim, et fuxo. Et Mahomat
Almahadi otrossi fuxo pora el alcafar de Cor-

6 doua. Qulema con los cristianos que con el
eran cerco estonces la Qibdad. Et aquel Maho-
mat Almahadi quando aquello uio, saco de la
prisión a Yssem, el rey que dixiemos suso que
fiziera creer a las yentes Mahomat que era

io muerto, et demostrol a todos quel uiessen,
consejándolos que tomassen a el antes por
rey que a Qulema; mas tan grand fue el miedo
que ouieron todos aquellos quel aquello oye-
ron dezir, que por ninguna guisa non gelo

ma que dizien Maruhan, et desi dieronle un
cauallo et una espada, et dixieronle que si
el pudiesse matar a Qulema que luego alla-
nen a el por so rey; mas esto sopo luego
Qulema por un su amigo que ge lo descubrió,
et fizo prender a aquellos barbaros, et desca-

pudo fazer creer que aquell era Yssem. Alma-
hadi quanto esto uio, fue et  ascondiose en
casa de un alaraue que auie nombre Mahomat
el Toledano, todo ya como desasperado, et
fuxo de noche et uenose con aquel Mahomat
pora Toledo. Qulema priso estonces la Qibdat

beQoIos luego; et priso otrossi a aquel su pri-
mo Maruhan, et echol en grandes prisiones.
Et desi puso este Qulema sus treguas firmes
et buenas con don Sancho, conde de Castie-

de Cordoua por fuerza, et assennorose del
alcafar et apoderóse del regno; et regno vil
meses. Esta batalla fue nombrada entre los
alaraues et dizienle la batalla de Cantiga. Em-

Ha, et enuiole luego grand auer de que gui- 25 pos esto Qulema, non se fiando en los de Cor-
sasse sus yentes yl uiniesse ayudar contra
aquel Mahomat Almahadi; el conde saco es-
tonces muy grand hueste et guisóse estonces
muy bien et uenol en ayuda. E t  aquel Maho-
mat Almahadi, quando oyo que Qulema uinie 30 ouieron un dia su acuerdo entressi que fues-
con el conde don Sancho sobrel, enuio luego
dezir a Medinacelim e t  a otros logares mu-
chos quel uiniessen acorrer; et  ellos uinie-
ronle, et ueno y con los de Medinacelim un
moro Alhagib que Uamauan Albahadi Alha- 35 tres sennales de locura mostrastes en uues-

doua, salióse de la Qibdad et andido y por las
tierras et por los logares de aderredor, que
eran y cerca de la uilla, con todos los cristianos
que eran y con ell; mas los moros de Cordoua

sen a Qulema yl dixiessen que entrasse en la
Qibdad et que non se temiesse de ninguno. E t
ellos fueron a el; et  dixoles estonces el conde
don Sancho: «¿como osastes aca uenir?, ca

meri. Et los que eran dentro en la Qibdad,
auiendo a coraron de lidiar con la hueste del
conde don Sancho, mandaron allannar las car-
cauas et todos los logares embargados de
aderredor por que pudiessen salir a ellos mas «o uileza mas que locura; la segunda que uinies-
sin embargo; et pero que les defendió Maho-
mat que non saliessen, ellos non lo dexaron
por esso. Et  pues que se ayuntaron las hues-
tes unas con otras, ouieron muy grand bata-
lla; mas al cabo uencio Qulema con ayuda del 45 fijos et ios otros omnes de uuestra ley, los
conde don Sancho, ca lidiauan los cristianos
muy de rezio et muy esfonjadamientre; et mu-
rieron y de los de Mahomat Almahadi xxx
uezes mili moros Et entraron los cristianos
el arraual de Cordoua, et mataron y muchos 50 los corazones de los de la Qibdad con pala-
moros et catiuaron muchos, et leuaron ende
grandes robos, et destruyeron todo lo al.
Quando aquel moro Alhagib Alhameri uio tan

7 Cnlaman T.— 8 Araxit T,— 14 a un primo corro. T. —
21 primo T. sobrino £.— 30 Almahadi T, Alma'di E, Al-
moadi A.— 85 Alhemeri E, Almeri T.— 88 allannar ET.—
48 xxx ETA.-53 Alhameri T, Alhemeri A, Alhamerlb £.

i ra uenida: la primera que tuestes medrosos
quando comemjastes la batalla connusco, se-
yendo uos muchos ademas et nos pocos, et
uos uenciestesuos et fuxiestes, que es aun

tes aca non uos assegurando nos; la tercera
que pecastes et errastes malamientre contra
Dios et contra natura que quisiestes comprar
por sieruas uuestras mugieres et uuestros

que nos agora catiuamos en esta batallas. Et
ellos fueron todos marauillados daquellas pa-
labras tan sabias que el conde don Sancho les
dizie. Mas pues que Qulema ouo assessegados

bras manssas et grandes aueres que les par-
tió et dio a todos, seyendo el ya seguro dentro
en la villa, dixol un moro daquellos de Berbe-
ría: «sennor, si lo tu por bien touiesses et lo

9 gentes Mah. A, y. de Ma. £,—11 £ repite y tacha a el
después de antes. —18 deeesp. I, desapoderado et deaasp. A .
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mandasses, matariemos nos estos cristianos
que son aquí contigo, ca muy ayna assi como
siruen agora a ti, assi seruiran oy o eras a
otro rey, et uenirte a ende periglo et creban-

F. 104 to»; respondiol ' Qulema: «a seguranza de mi
fe et  de mi uerdad uinieron a mi, et  por ende
nin faria yo nin fare tan grand nemiga como
esta». Et por queQulema ouo miedo que uer-
nie a los cristianos algún periglo de tal fecho
como aquel moro penssara yl dixiera, dioles 10
muy grandes aueres et mandóles que se fues-
sen; et  ellos tomaron lo que les dio aquel
rey moro, et tornáronse pora Castiella muy
ricos et muy onrrados. En este anno murió
Gregorio papa, et pusieron en su lugar a 15
Johan el catorzeno; et fueron con el c et xl et
tres apostoligos. Et murióse luego a cabo de
tres meses, et pusieron en su lugar a Silues-
tre el tercero; et fueron con el c et xliiii apos-
toligos.

767. El capitulo de la batalla que ouieron entre
Mahomat Almahadi et (¿alema, et fue (¿ale-
ma uenfudo.

labra quel dixieron, et salió mui esforzada-
mientre con ellos contra aquellos sus enemi-
gos, et  finco sus tiendas en un lugar que
dizien en arauigo Acauat Albacar, que es a
nueue leguas de Cordoua; et desi ante que
la hueste de Mahomad Almahadi huuiasse
posar nin llegar, fue Qutema ferir en ellos, et
mato muchos dellos ademas, assi que cueda-
ron que muerto auien y a aquel Mahomat
Almahadi. Mas los de parte de Mahomat es-
forzaron estonces et cobraron corazones fuer-
tes et tornaron en la batalla et comenzáronla
de cabo. Et  por que los cristianos que 1 uinien F. 104
y con ellos eran muy fuertes et  lidiauan muy »�.
de rezio, ouieronse de uencer por fuerza los
de la parte de Qulema et mataron y dellos
muchos sin cuenta, assi que non escaparon
ende sinon muy pocos. Qulema quando uio
de los suyos todos los mas muertos, fuxo con

20 aquellos que escaparan et pudieron foyr, et
fuesse pora un lugar a que dizien Azafrán et
metióse allí et estido y yaquantos dias; et
desi tomo de las cosas que uio que podrie
leuar, et fuxo de cabo dalli et fuese pora Qi-

25 taua. Los de Cordoua estonces uinieron sobre
Azaffran; et era un lugar que pudieron entrar,
et entráronle luego; et a todos los que y falla-
ron de parte de Qulema que non quisieron
foyr, todos los mataron, et  tomaron quanto
que y auie; et  desi tornáronse pora Cordoua,
et tomaron otrossi quanto y fallaron que de
los barbaros era, et todas aquellas cosas que
los barbaros y dexaran: lampadas de oro, co-
ronas, cadenas de plata et  todas las otras
cosas preciadas, pannos, libros, et leuaronlo
todo pora la mayor mezquita de la zibdad. Et
esta batalla es muy alabada et muy nombrada
oy en dia entre los moros; et fue fecha quan-
do andaua ell anno de los alaraues en ccc et

40 VI. Et dizen que ouo Mahomat Almahadi en
aquella batalla xxx mili caualleros de moros,
et de cristianos ix mili. Et pues que esto todo
fue fecho, uenose Mahomat pora Cordoua, et
recibiéronle todos por rey, et  aun que! obe-

45 déselo Yssem que fuera rey dalli en otro
bre de la trayeion, escusaronsele con unas
razones frias, esto es que non ualien nada.
Et dixieronle assi los barbaros: «sennor, por
non y r  contigo los de Cordoua non des nada

tiempo ante que ell. Et por que esta bienan-
danza de Mahomat ueno por lo que y obro
Alhagib Alhameri, fue tornado esse Alhagib
por ende en su officio; et ell ordenaua todas

por ende nin ayas miedo, ca nos yremos con- 50 las cosas del regno, de guisa que Mahomat
tigo et ayudartemos de corazón et muy bien non auie y de uer sinon tan solamientre el
fasta la muerte». Qulema fióse en aquella pa- nombre que auie de rey.

Andados xv annos del regnado deste rey
don Alffonso— et fue esto en la era de mili et
xxxi anno, et andaua otrossi estonces ell anno
de la Encarnation del Sennor en dcccc et
xein annos — aquell moro Alhagib Alhameri,
aquel de qui dixiemos suso en esta estoria,
llego muchas yentes de todas partes, assi de
moros como de cristianos. Et entre los cris-
tianos auíe dos altos omnes de quien al uno
dizien por nombre Armengaudo et al otro
Vermudo. Et pues que ouo ayuntada muy
grand hueste, uenose con ella pora Mahomat
Almahadi, el que dixiemos que era estonces
en Toledo. Et Mahomat otrossi llego muy
grand yente et  muy mayor que aquella de Al-
hagib, et fueronse amos pora Cordoua. Qule-
ma luego que lo sopo, fablo con los de Cor-
doua que saliessen con el en ayuda contra
aquellos que uinien sobrellos. Los de Cordoua
non auiendo aun oluidada la su mala costum-

15*17 uen<?. los de p. de Mahomad (1) et murieron y
mu. fiera guisa assi I —16 y delles moitos A, y de los
otros muchos £'.—26 Azafrán A T, Afeltran E.—39 ccc et
vi ETA.—44 et aun quel ob. ET, et ayuda que He obee-
deceu A.

16 el catorz. ETA.—35 Armengaudo A, Armegando T,
Almengando El, corregido Ar E.— 38 Almah- T, Alhema,
di E, Almoadi A. — 43 el en ay. T, el en ayudarle E, el a
ayudarle 1, el ajndarlo A.
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berberís andauan faziendo por la
el Andalucía, ouieron su conseio de
Mahomat Almahadi et tornar en el
a Yssem que fuera ya otra uez so
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que los
tierra en
matar a
sennorio
rey. E t  metieron en este conseio a Alhagib
Alhameri, et con conseio dell fizieron ellos
quanto se y fizo después. E t  desi un dia de
una su fiesta de los moros— et esta fiesta era
la su pasqua — enuiaron ellos sus omnes al

768. El capitulo de como los de Cordoua fizie-
ron prender a Mahomat Almahadi etfizieron
rey a Yssem la segunda uez.

Andado otrossi aquel XVo anno del regnado
deste rey don Alffonsso, enuiaron los alaraues
et los otros omnes onrrados offíciales a rogar
et dezír a Mahomat Almahadi por sus manda-
deros et sus medianeros que, si el por bien lo
touiesse et se ende pagasse, que perdonarien 10 alcafar que prisiessen a aquel Mahomad Al-
ellos todos los yerros et las malfetrias passa-
das a aquellos que ellos tenien presos. Maho-
mat quando lo oyo, plogolmucho, et otorgoge-
lo, et mandólos luego soltar a todos, et  dioles
aun muy grand algo de suyo a cada uno, et en-
uiolos. Mas después a cabo de pocos dias ui-
nieronse ellos pora Cordoua et comentaron a

5

mahadi; et ellos fueron alia, et tomaron luego
ell alcafar, et prissieron a Almahadi et tro-
xierongele. Ellos estonces sacaron de la pri-
sión a Yssem, el que fuera ya otra uez su
rey, et alejáronle rey de cabo. Desi empresen-
táronle luego a aquel Mahomat que tenien
preso; et Yssem quandol uio dixol: «tu eres
traydor a Dios et a mi, ca feziste matar todos
los moros que tenien comigo, et tomesteles

16

En aquella sazón eran con aquel Mahomat el
conde don Remondo, non el que fue padre 20 todos ios sus bienes que auien 1 et feziste a F ion
dell emperador mas otro, et otros cristianos
muchos con ell. Este conde entendiendo el
escándalo et el mal que podrie uenir después
por aquello que el rey mandaua tomar todo
lo que los berberís auien en la Qibdad, et de
la otra parte porque era el muy esquíuo et
muy errado contra los moradores del logar,
et  sobresto mayormientre aun porque oyera
dezir a un moro que assi como los de Cor-
doua mataran et destruyeran a los moros
berberís que assi se trabaiaríen si pudiessen
en matar a ell et a los cristianos que con ell
eran, dixo al rey que se querie yr pora su
tierra pues que ell auie complido el tiempo que
pusiera con el de seruirle; e t  el rey otorgoge-
lo estonces, et el conde tornóse pora su tierra
rico et onrrado con todos los otros cristia-
nos. El rey después desto mando carcauear
toda la Qibdad aderredor, ca la carcaua que
y era dantes estaua toda ciega et cerrada et 40 gogelo; et ellos enterráronle estonces en cabo
Hiena porque la enllenaran de tierra los de la
Qibdad quando salieron a la batalla que ouie-
ran con Qulema, assi como auemos dicho an-
te desto; et desi el puso su pleyto con los de
la  tfbdad que farie la tercera parte, et que
Qziessen ellos lo al que fincaua. En tod esto
los berberís que escaparon de la batalla an-
dauan por la tierra de la una parte et de la
otra, destruyendo et quemando las villas et
las Qibdades que y auie, assi que muchas de- 50 Et el con los de Toledo tomola et enterra-
lías auien despobladas et yermas. Los ala-
raues que fueran a Qítaua a matar a los de
Qulema que fincaran y como dixiemos ya,
quando uieron el mal et el astragamiento

muchos perder conseio et  andar pobres et
mesquinos; et empos esto feziste aun otras
muchas trayciones que te non digo». Et assi
como! dixo esto, mando luego a un alguazil
quel descabecjasse; et pues quel ouo descabe-
zado, mando guardar la cabera et que espen-
nassen el cuerpo de somo del muro en medio
de la rúa; et assi lo  fizíeron; et allí do yazie,
metieron las langas por e l ,  pero que era
muerto, et desfizieronlo todo en piezas. Desi
tomaron la cabera por  mandado de Yssem, et
pusiéronla en somo de una lan$a, et trexie-
ronla por toda la $ibdad. Et desto auien muy
grand alegría todos los que la ueyen,ca acor-
dauanse de los males et de los tuertos que
dell auien recebidos. Después desto a cabo
de tres días rogaron unos buenos omnes al
rey que les otorgasse que enterrassen el
cuerpo daquel malauenturado. Et el rey otor-

85

80

36

de la mezquita. Et desi enuio Yssem la cabe-
ra  daquel Mahomat a Qulema que moraua
estonces en £itaua, cuedando que luego que
la uiesse que se tornarie su uassallo. Estonces
moraua en Toledo un fijo daquel Mahomat,
que auie nombre Obeydalla, et era muy ama-
do de todos. Et Quleyma luego que ouo toma-
da la cabera, enuiola a aquel Obeydalla en-
buelta en un panno, et con ella mili marauedis.

45

i'onla luego dentro en su mezquita.

7-11 día duna pasqua. de los moros enbiaron ellos un
castrado que auie nonbre Hambar con otros castrados
al alcafar quel prisiesse et ellos fuer, T.—9 sus omnes
£14.-10 y 12 Epuso Almoh. y con tinta diferente se en-
mendó Almah.—19 E puso tomost. y enmendó.—27 en m.
de la r. falta en A, no en T.—30 piezqas T.et loa castrados q. fu. T.—64 E dice uiuieron tachado ui.
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769. El capitulo de como los berberís corríen
tierra de Cordoua, et de como fue a ellos el
rey Yssem.

Andados xvi  annos del regnado de! rey
don Alffonso— et fue esto en la era de mili et
xxxi i  annos, et andaua otrossi estonces ell
anno de la Encarnation del Sennor en dcccc
et lxxxxiv, et el de Otho emperador de Roma
en xvn— esse anno Yssem pues que ouo el
regno et fue apoderado en ell, fizo a Alhagib
Alhameri poderoso, assi como lo fuera en
tiempo de Mahomat Almahadi, et mantouo so
reyno muy en paz. Et puso de los sus caua-

osaua ninguno traer uianda a la cibdad nin
salir del logar, et por esta razón ouo de uenir
en la fibdad de Cordoua tan grand carestía
et tan grand fambre que se non podien dar
conseio. Los fibdadanos de Cordoua quando
este periglo tan grand uieron, fueron a Yssem
et dixieronle que saliesse et ouiesse su bata-
lla con ellos et los echasse de la tierra, ca mu-
cho eran en grand periglo por lo que ellos fa-
zien, et non lo podien ya sofrir, et que la su
paciencia del que gelo sufrie mucho era danno-
sa. Et porque sabie ell ya la couardia que auie
en los de Cordoua, fazie el semeianfa que
enuiaua sos mandaderos a los berberís, et di-

lleros por los castiellos et por las villas et 15 zieles que se non quexassen, ca bien cuedaua
por las tierras que guardassen los puertos et
los logares de las entradas, et mando dezir a
los moradores de la tierra que estidiessen
aparejados et apercebudos pora caualgar lue-
go que oyessen apellido. Et quando acaesf ie, m enuiaron dezir a Qulema et a los berberís que
el caualgaua otrossi et andaua por la cibdad;
et esto fazie el cada día, et  plazíe mucho a
todos et amauanle mas por y, porque la otra
uez que fuera rey no se allegaua ninguno a
ell nin le dexauan otrossi a ninguno entrar 25 de la fibdad, et fizo prender et echar en gran-
do ell estaua por guardarle porque uinie dell
linnage de los reys. Mas assi se sabie ell
abenir con ellos, que todos le obesdescien yl

F, 106 amauan. Et un día andando > el por su alcafar

el que los tornaríe el so el su sennorio. Des-
pués desto uinieron a el dos omnes buenos
que andidieran con Qulema, et dixieronle:
«sepas que aquellos que son de tu  línnage

se uiniessen pora Cordoua, et  que ellos le
guisarien como le fizíessen ende sennor».
Luego que esto oyo Yssem, mando ferir los
atamores que se llegassen a ell toda la yente

des fierros a todos aquellos que uinien del
linnage de Abenhumeya, el que fuera nieto
mayor de Mahomat el propheta de los moros,
et mandóles tomar quanto auien. Et los ber-

catando sus fortalezas et ueyendo los luzie- 30 herís uinieron aquel dia que auien puesto con
líos de los reys, quando uio los monumen-
tos de su padre et de su auuelo et  el monu-
mento otrossi daquel cristiano que semeiaua
a ell, el que matara Mahomat Almahadi como
auemos dicho, dixo: «yo aqui en este logar 35 con el tenien, et salió muy esforgadamientre
quiero auer mi sepultura». Mas los barbarís,
de quien dixiemos ya, non quedauan de dar
guerra et correr toda la tierra en derredor
de Cordoua, de guisa que destruyeron Ecija
et Carmona et toda la ribera de Guadalquiuir;
et tan grand miedo auien metudo por toda la
tierra que solamientre non osauan salir nin
yr caualleros ningunos de los de Cordoua la
nueua fasta Cordoua la uíeia, nin a otros

ellos que uernien. Quando los de Cordoua
esto uieron, entro en ellos tan grand bollicio
et tan grand aluorofo que marauilla fue; mas
el rey Yssem armóse et  fizo armar a quantos

contra los berberís, et  fue a ellos bien al
logar do tenien sus tiendas fincadas; et los
berberís quando oyeíron que el rey uinie so- F.106
brellos, ouieron muy grand miedo et non qui- r .

40 sieron atender et fuxieron. El rey enuio es-
tonces en pos ellos en alcanzo una píefa de
caualleros aforrechos, mas non los pudieron
alcanzar. Et los berberís maguer que non osa-
ron uenir a la batalla con el rey et  fuxieron,
por tod esso non dexaron de fazer por la
tierra por o yuan quanto mal podien, que-
mando et astragando quanto fallauan. Eston-
ces el rey puso por todos los cabos del reyno
sus atalayas et sus ascuchas por guardar la
tierra quando los enemigos uiniessen.

14 et diz. T, falla en E1A.—1Q seOorio et desta guisa
et por estas palabras mansas falagaualos et asegurauar
ios Después desto '£.—17 dos castrados que andudieran
'£.—29 señor otra uez Luego '£.—26 grandes yerros T.—
27 nieto ET, neto .4.-33 alboroto £.—40 fuxeron et fue-
ronse su uia El  roy '£.—42 aforrechos '£, esforzados EíA
sin duda por aforrados. — 49 £n T acaba el capitulo ca-
bos del regno atal. et ascuchas.

logares do tenien sus atalayas et sus ascu- 45

chas; et tan malamientre corrien la tierra et
tan grandes dannos y fazien que muchos
logares fincaron despoblados et yermos por
el grand miedo que auien dellos; et tomauan
los berberís todos los logares que ellos de- 50

xauan. Et aun con el grand miedo dellos non

9 xcnno T, lxxxvi E, noueenta et seis A. —E dice et de
Otho. —10 xvn ££.4.-18 Alhameri £, Aimeheri A, Alha-
madi £.—13 Almahadi T, AlhamadiE, Almohadi /».—
31 reyes qua. T, reys et qua. EiÁ.—34 Almah. 1', Alha-
madi'E escrito ¿ama sobre raspado. Almoadi A.—86 ber-
bería T, barbaros A.— 40 toda ribera de Guad- £.—43 de
los de Cord. fasta Cord. la uieia T.
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770. El capitulo de la postura que fizo el conde
don Sancho con Yssem rey de Cordoua por
los castiellos quel dio.

Andados xvn annos del regnado del rey don
Alffonso— et fue esto en la era de mil et xxxin
annos, et andaua otrossi estonces ell anno
de la Encarnation. en DCCCC et lxxxxv—
Yssem pues que ouo ordenadas todas estas
cosas que uio que eran mester en el regno,
saco su hueste muy grand et fue uuscar a
aquellos sus enemigos quel andauan faziendo
danno por el regno, si podrie auer alguno de-
nos. Et todos los quel assi ueyen yr  apressu-
rado pora batalla marauillauanse ende mucho
por aquello que siempre le uieran yazer ence-
rrado en su alcagar, et que enuiaua todos los
mas dias sus mandaderos a los berberís a
prometerles muy grandes dones et mucho de
algo si quisiessen obedescer su sennorio: ca

los cristianos, lo al porque non auie en ellos
al sinon la costa de mantener. En tod esto
algaron los de Toledo por rey a Obeydalla,
fijo de Mahomat Almahadi el que dixiemos
ya. Esto sopo Yssem, et enuio luego a Tole-
do un su alguazil con grand hueste que los
cercasse et los guerreasse et que se non par-
tiesse dend fasta quel diessen la gibdad. El
alguazil ueno et fizo como el su rey Yssem le

io mando; et tanto guerreo a los toledanos et
tanto los encogió, que por fuerga le ouieron a
dar las puertas et recebirle con su hueste den-
tro en el alcagar. Et pues que ell ouo fecho
esto, et presa la mayor parte de la gibdad et

15 metuda so el su sennorio, priso a aquel rey
Obeydalla et enuiol uiuo a su rey Yssem de
Cordoua. Et Yssem luego quel uio, mandol
cortar luego las narizes et las oreias, et fizol
despennar de la puente en el rio. En tod esto

so los berberís non quedauan de correr a Cor-
Qulema en uno con los berberís que eran con
el enuiauan cada dia dezir a Yssem que les
pechasse et les diesse de su auer dond ellos
fuessen pagados; si non, que se non partirien
de fazerle mal. Mas tanto era grand el auer
que Qulema et los berberís pidien, que Yssem
mas se quiso auentura a suerte de muerte
que dargelo. Qulema quando uio quel non
tenie pro aquello en que el andaua, enuio
con sos mandaderos prometer a don Sancho so enuio sus cartas en poridad a Qulema et a los
conde de Castiella quel darie de su auer
quanto el quisiesse et otros dones muchos,
et quel onrrarie quanto el pudiesse et so-
piesse, et quel uiniesse ayudar contra Yssem
rey de Cordoua. El conde quando este man- 35 luego enuio otrossi su respuesta a Alhagib.
dado lie llego, plog-ol, mas pero echolo en
uagar et non quiso dar respuesta a los man-
daderos tan ayna nin ante que non fiziesse
saber esta razón a Yssem rey de Cordoua. Et
fizogelo saber, et enuiol dezir que si le el <o
fiziesse lo que Qulema le prometie, que ayu-
darle antes a el que a Qulema. Et sobresto la
demanda del conde don Sancho era esta: que
Vi castiellos que Almangor ganara de los cris-

F.iortianos en ¡ otro tiempo, estonces Yssem que
gelos diesse. Et el rey Yssem quando sopo
aquella pleytesia que el conde don Sancho
le enuiaua demandar, uio que era grand
et graue, et ouo conseio con sus moros

doua cada día et de fazer en la tierra quanto
mal podien. Et estonces auie en Cordoua
grand carestía de pan, de guisa que la fanega
ualie xxx marauedis de aquella su moneda
que essa ora corrie. Et sin esto cayo en ellos
una grand tempestat que auien los mas dellos,
por que por esta razón fuyen todos los que
podien et algauanse a las sierras. Estonces
Alhagib Alhameri, aquel del que dixiemos ya,

as

berberís como se querie yr a ellos con todo
quanto auie; mas esto non pudo ser tan en
poridad que lo non ouo luego a saber Yssem.
Et luego que Qulema ouo leydas las cartas,

Et el rey Yssem oyo aquellas cartas que Qu-
lema enuiara a Alhagib et enuio luego sus
monteros por el que ge le aduxiessen delant,
et demandol aquellas cartas que Qulema le en-
uiara; et el ouogelas de dar. Et Yssem luego
que sopo lo que las cartas dizien, mandol des-
cabegar et que trexiessen la cabega del por
toda la gibdad, por que aquel que tan grand
traycion tenie ascondida en si et tan grand la
cuedaua fazer a escuso en Cordoua, que so-
píessen todos que por tal razón le daua tal
muerte. Et porque los berberís auien toda la
tierra despoblada por sus malos fechos et sus
correduras que fizieran y, por que se ouieron

45

como farie a ello. Et porque el desacuerdo
crescie cada dia entrellos ademas, acordaron
que ge los diesse. Et el diogelos luego, lo uno
porque auie poco tiempo que los ganaran de

50

1 auyam dalles A; auie dellos otro pro sinon el em-
bargo et la costa En todo 1*.—2 a costa de os manteer
A, t como £.—10 guerreo et tanto mal les fizo fasta q.
por fu. T.—11 tantos encalqou que A, 1 como E.—20 tem-
pestadega A; tempestad tan grant que mwrien muchos
dellos ademas onde por esta r. 1 .—28 Alhameri T, Alha-
mari £, Alhemeri A.—86 oyo A. ouo £, ouo de uer i.—
38 delant et pues quel ouo mostradas las cartas quel
enuiaua gulema mandol luego descab. T..4.-27 £ pone seguí 'qjjís?.
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a hermar de la tierra los lauradores de cuyos
F. íOZlauores uinie ell ahondo � del pan, eran tan-

v.  bien los de dentro de la ibdad como los de
fuera en grand cueyta et en grand angostura
de tambre et en grand lazería. Essa yente de
los berberís non podiendo alJi sofrir la fambre,
ouieron se a yr dalli pora Seuilla, et assi como
llegaron, fallaron toda la tierra yerma et uazia
de los labradores et de los otros omnes. Et
ellos estonces corrieron el Axaraf, quemando

dad; mas aueno assi que un portero que auie
de guardar las puertas de la villa, que ouo su
fabla con ellos de guisa que les dexo una no-
che una puerta abierta, i E t  ellos entraron F. 108

r, dentro, et pusieron luego fuego a las tiendas
o se uendien todas las cosas de la villa et  mu-
chas otras cosas, et mataron de los moros de
la villa tantos que non auien cuenta, et roba-
ron quanto fallaron que de pro fuesse. Et  de

io los que dalli escaparon de la boca de la es-
et destruyendo quanto fallauan, et desi torná-
ronse et echáronse sobre Seuilla et cercaron-

pada, segund dize la estoria, fueron después
metudos a ella en ell Axerquia. Desi a cabo

la. Yssem enuio luego alia estonces un su
alguazil que auie nombre Zabor, et otro a que
dizien otrossi *Hambor con quantos caualle-
ros pudo auer, que guardassen et defendies-
sen la tierra. Los berberís luego que esto so-
pieron, leuantaronse dalli et fueronse andando

de m dias pues que les ouieron fecho mal, los
de Cordoua metiéronse todos so el sennorio

15 de Qulema. Otrossi Qulema pues que ouo ga-
nada la Qibdad, fue all alcafar, et prisoi et
apoderóse dell. Los berberís otrossi partié-
ronse estonces, de guisa que se esparzieron

por la tierra et llegaron a Calatraua, et pri- por la ;ibdad, et tomaron casas quales qui-
siéronla et fallaron y uianda quanta quisieron; 20 sieron a sus uoluntades. Et los de Cordoua
et dalli corrien et astragauan toda la tierra. quando tod aquel mal uieron sobre si, toma-

ron a Yssem que era su rey natural, et saca-
771. El capitulo de como galerna priso Cor- ronle fuera de la cibdad en paz, et dexaronle

doua, et fuxo Yssem a Affrica. y sin otro mal que ninguno le fiziesse, et de-
25 xaronle yr libre et quito pora: do el quisiesse.

Andados xvni annos del regnado del rey
don Alffonso— et fue esto en la era de mili
e t  xxxi i i i  annos, et  andaua otrossi estonces
ell anno de la Encarnation en DCCCC et xc

Et el fuxo, et passo la mar, et fuesse pora
Affrica. Empos esto Qulema, pues que ouo
metudo tod el regno so el su sennorio, regno
daquella uez ni annos, et uisco en Cordoua

et  vi, et el de Otho emperador de Roma en xix 30 muy a sabor de si et en grand onrra fastal dia
— esse anno enuio £ulema dezir a Mundar,
que era rey de Sarago a, et a otro moro que
era de Medina Alfaragel — et es a laque agora
dizen Guadalfaiara — et a todos los otros mo-
ros poderosos de la tierra quel uiniessen ayu- 35 les diesse villas et castiellos por heredad que
dar contra Yssem rey de Cordoua, et que de-
xarie de fazerles mal en su tierra. Ellos fizie-
ronlo et uinieronles ayudar sobre tal pleyto.
Et pues que fueron todos ayuntados en uno,
uinieron a Cordoua et cercáronla. Estonces 40 brados que los ouiessen por heredad por

quel mataron. Mas los naturales de la ;ibdad
uisquieron en grand mesquindad, pobres et
muy lazrados. Los berberís uinieron estonces
a Qulema et demandáronle todos en uno que

fuessen suyas por siempre. Et ellos eran vi
linages — et por  aquellos linnages dizien los
moros «alcaueras» en so arauigo et berberí—
et dio allí a cada uno dellos sus logares nom-

Qulema enuio dezir a los de dentro quel dies-
sen la villa; mas ellos non lo quisieron fazer.
Mando estonces Qulema combater de cada
parte la villa muy de rezio, et enllenar de

siempre. En este anno murió Otho emperador
de Roma, et regno empos ell Henrric el se-
gundo XXII annos. Esse anno otrossi murió el
papa Siluestre, et fue puesto en su lugar Jo-

piedra et de tierra toda la carcaua; et mata- 45 han el quínzeno; et cumpliéronse con el c et
ronle y muchos de los suyos ademas, pero
complieron lo que el mando, et prisieron por
y una partida de la i;ibdad, aquello a que dizen
ell Axarquia. Pero los de la Qibdad salieron a

xl en cinco apostoligos.

772. El capitulo de como Hayran Alhemari
guerreaua a gulema.

ellos, et mataron y muchos daquellos que les so
entrauan la uilla, et fueronlos echando et se-
gudando ende. Pero en tod esto los berberís
conbatien de todas las otras partes la Qib-

Andados xix annos del regnado del rey don
Alffonso— et fue esto en la era de mili et
xxxv annos, et andaua otrossi estonces ell

1 eujo lauor A.—10 Ax. F.A, Eyxaraf A.— n tornáron-
se  A, tomáronse E, uinieron T.— 15 Zabor T¡, Har E, Or-
con A.—31 Mundar ET, Emundar A.—34 E dice Guadal-
fara sobrepuesto ia.— 44 allañar T.

10 E repite, y tacha de la boca.—38 alcareuae en seu
arauigo herbar! A; dizienles los mo. alaraues por bu
arauigo et dio T.—48 E dice Alhameri, v. 461 a 10.
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ell alta mar. Después desto ayudando Dios a
Hayram assi como dezimos, echo de Jahen et  de
Baes a e t  de Ariona los berberís. Aquel Hay-
ram amaua mucho a Yssem, et  quequier que
ganaua en el nombre del lo  ganaua e t  pora e l
lo querie, e t  fazie por  ell aquella orat ion que
por  los rcys suelen fazer, e t  aun cuedaua
uengarle de los tuertos que! fiziera ulema.
Et otrossi aun aquellos que tenien las uillas

F. 108 dizien Hayram 1 Alhemari. Este Hayram fu- 10 et los castiellos de mano de Yssem ayudauan
t». xiera por miedo de £ulema quand prisiera

Cordoua; et el fuyendo, salieron a el los ber-
berís et dieronle ferídas de muerte, de guisa
quel dexaron por  muerto; e t  desi tomol un
moro de la Qibdad, e t  metiol  en su casa, e t  15
touol y ascondido fasta que fue bien sano.
Los otros de su natura que dizien castrados
otrossi como a aquellos que escaparan da-
quella rebuelta et daquel mal, fueronse pora
tierra de Murcia, e t  tomaron e l  castiello de 20 xxxvn annos, e t  andaua otrossi estonces ell
Oriuela, e t  touieronle. Et luego que Hayram
se sintió sano et guarido, fuesse pora aquellos
sos que tenien Oriuela. Et ellos cogiéronle
luego, et recibiéronle por sennor e t  enterga-
ronle del castiello. Et daquel logar comenzó 25 Hali Abenhamit que ouiera y puesto po r  ade-
Hayram a fazer tanto de mal a Qulema quanto
mas pudo. E t  llegaronsele aili muchos caualle-
ros, et con aquellos gano el muy grand caba-
llería de moros. Et estonces un moro a que
dizien Afla acarase con ell alcazar de Alma- 30 Malaga, et fue y mui bien recebido de todos,
ria contra un moro que dizien Abenhamit. Et
Abenhamit tornóse uassallo de Hayram por
tal quel fuesse ayudar contra Afla, assi como
diremos adelant. Deste anno non fallamos
mas que dezir que a esta estoria pertenesca 35 llage a Hali que era y alzado rey. Después
sinon tanto que murió Johan el papa, et fue desto enuio dezir Hali a Hayram que uiniesse
puesto en su lugar Juhan el XVI o ; et fueron a ell a Malaga que auie mucho de fablar con
con este c et xl  e t  vi apostoligos. e l  en el fecho de yr  sobre Cordoua et de lle-

gar sus uassallos e t  sus amigos quantos pu-
773. El capitulo de como Hayram priso Alma- 40 diesse llegar cada uno dellos. Hayram eston-

ces ueno con los conceios de Murzia et de
Granada, e t  ouieron su conseio en uno, e t
pusieron dia taiado do fuessen todos ayun-
tados. Desi salió Hali de Malaga e t  Hayram

ALFONSO v;  ZULEMA MUERTO POR HALI

anno de la Encarnation del Sennor en DCCCC
et  xc e t  vil, et el dell imperio de Henrrique
en uno — esse anno assi acaescio que quando
los onrrados omnes et  sabídores que solien
guardar al rey Yssem uieron e l  bien e t  l a
onrra que crescie cada dia a Qulema, ouieron
ende grand pesar, e t  sobresto, por el crebanto
en que se ueyen, algoso cada uno dellos por
o pudo. Et auie y entrellos un poderoso a que

5

a Hayram quanto mas podien con los aueres
e t  con los cuerpos.

774. i El capitulo de como Hali fue alfado rey F. 109
et mato a (fulema, et de como Hayram fue
uenfudo, et de la muerte de Hali.

Andados xxi annno del regnado del rey don
Alffonso— e t  fue esto en la era de mili et

anno de la  Encarnation del Sennor en DCCCC
et  xcix, et el dell imperio de Henrric empera-
dor de Roma en ni— en aquella sazón auie en
la zibdad de Qepta un moro que auie nombre

lantado el rey Yssem. A este Hali Abenhamit
enuio dezir Hayram que uiníesse a Malaga, e t
que se trabaiasse et guisasse como fuesse y
rey. Hali passo luego la mar, e t  uenose pora

e t  alzáronle luego por  rey. Hayram enuio
luego dezir a los de Granada e t  de Murcia et
de todas las otras villas de aderredor que
fuessen a Malaga obedescer et fazer uassa-

ria, Jahen, Baesfa et Añona.

Andados xx annos del regnado daquel rey
don Alffonso— et  fue esto en la era de mili et
xxx et vi  annos, e t  andaua estonces otrossi 45 de Almaria e t  Gilffeya de Granada e t  los con-
eil anno de la Encarnation del Sennor en
DCCCC et  xc e t  viil— esse anno fueron Hay-
ram Alhemari e t  Abenhamit con grand poder
de caualleros sobre Almaria, et cercáronla; et
combatiéndola cada día con muchos engennos 50 Qibdad salió estonces a ellos, e t  ouieron su
prisieronla a cabo de xx dias; et desi tomaron
a Affia e t  a sos fijos con el!, et echáronlos en

ceios de t ierra de Murcia e t  de otros loga-
res, et ayuntáronse todos en la  campinna de
Cordoua el dia que pusieron. £ulema con los
berberís e t  con los otros moradores de ¡a

batalla muy grand unos con otros, e t  fue
Qulema uencido con los suyos; e t  prisieronle
y un alguazil que auie nombre Adub, et desca-
bezáronle luego, et mataron y muchos de los3 i T, huu A, vm E.— 4 los castrados que solien T, Al

como E.— 10 Alhemari T, Almeheri E.— 17-19 Los moros
castr. otrossi fuer. T, AI como E.~30 Aiia ET, Aliüa A.—
46 Alhemari T, Alhemeri E, Almeheri A.—Abenhamit
A, Anbehemit E. 10 Alí T paa»tm.—%3 en tres T, en n RI.4.—25 Aly T.
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berberís; et en cabo prisleron a Qulema mis-
mo, et a su padre et a un su hermano que
eran y con el, et empresentáronlos al rey Hali.
Hali quando los uío, comento a denostar et
a maltraer a Qulema por la trayeíon que
fiziera contra Yssem su sennor; et desi el
mismo con su mano mato a el et al padre et
al hermano. Aquel padre de Qulema era omne
bueno et sin mal, de guisa que nunqua el fuera
en conseio de lo que sus fijos fazien et  por
ende dizien que fue muerto sin culpa. Mas
Hali temiéndose que, si Yssem uiniesse et
este fecho assí fallasse por complir, que por
uentura quel farie mal por ello et  aun quel
toldrie el regno, et por esso mato ell a Qule-
ma. Depues desto todo, fizo Hali uenlr ante si

F. 109 todos los de la £¡bdad l de Cordoua, et aun a
v. todos aquellos que con Qulema solien andar

quando era uiuo; et  fizóles quel obedescies-

ram estando en Jahen por rey, ouo mandado
como Gilfeya, del qui dixiemos ya, le uinie
correr un castiello que tenie Hayram. Hayram
luego que lo sopo, fuesse pora alia quanto

s pudo, et passando por Guadiex fallóse con
aquel Gilfeya, et ouieron allí su batalla, et
fue uen udo Hayram con toda su caualleria,
et murieron y muchos de los suyos, et non
por al sinon por su couardia segund cuenta

io la estoria, et esto porque non firieron esfor-
adamíentre en la batalla. Et los que ende

escaparon fueronse pora Almaria; et Hayram
acogióse pora Baeqa. Mas quando cataron
por Hayram et non le uieron, fueron todos

15 muy turuiados, et la <;ibdad con ellos. Hayram
quando lo  sopo enuioles dezir como era en los
Alcandiles en un castiello de Bazta, et en cuya
casa estaua ascondido. Luego que aquello
oyeron los suyos, fueronse pora el, et saca-

sen assi los unos como los otros. Et assi so ronle dalli, et tornaron contra Gilfeya otra
como dixiemos fue el por esta carrera sennor uez et lidiaron contra el; et duróles la lid bien

lili dias. Pero uencio Hayram dessa 1 uez et F. l io
troxo muy mal a los otros. Mas quando oyo
Hali dezir de como Hayram fuera uengudo et

de todo el regno. Mas Hayram temiéndose
de Hali, que por uentura quel querrie poner
achaque mala en alguna cosa, tornóse pora
Almaria et a Ecija et a Granada. Desi a poco 25 fuxiera, fue el muy alegre, et con el grand pla-

zer que ende ouo mando tomar quantas armas
pudo auer, et fuesse pora Jahen con grand
hueste; et  los de la (jibdad salieron a el fuera
del castiello con su senna tenduda a recebirle,

50 tanniendo sus trompas et faziendo grandes
alegrías con el. Pues que el ouo el alcafar de
Jahen, entro en banno, y dentro en el alcagar;
et algunos daquellos que dizien castrados
quel aguardauan matáronle y dentro, et salie-

de tiempo, porque Hali non quisiera guardar
su postura que fiziera con ell, fue Hayram
muy yrado contra ell, et enuio su carta a
Mundar, fijo de Yahia, que era sennor de Qa-
rago$a, que uiniesse a el et yrien sobre Cor-
doua et toldrien el regno a Hali. Et ayuntá-
ronse amos en A9Í0, que es la villa a que
dizen Guadiex, et dalli mouieron et fueronse
pora Cordoua. Los berberís otrossi salieron

as ronse luego uno a uno porque non fuessen
descubiertos que muerto le dexauan, et  fue-
ronse su carrera passo, assi que los de fuera
non entendieron de como yuan, nin pararon
y mientes. Los caualleros de Hali que estauan

40 fuera atendiendo, quando uieron que Hali tar-
daua mucho, entraron a el al banno; et quan-
dol fallaron muerto et la cabes<;a crebantada
por muchos logares, marauillaronse mucho
quien fuera el qui tal cosa osara fazer. Es-

45 tonces el conceio de la Qibdad, pues que se
fizo el roydo daquel fecho, acogiéronse al
alcafar et guardáronle muy bien fasta que
ouieron su acuerdo de enuiar por un su her-
mano que dizien Caminí que moraua en Seui-

estonces contra ellos, et lidiaron, et  murie-
ron y todos los berberís; et otrossi murieron
y muchos de los de Hayram et de Mundar.
Et después desto assi acaescio que Hayram
et Mundar que se desabeniron allí luego.
Et Hayram busco estonces en el linnage de
Abenhumeya si podrie fallar alguno que pu-
diesse ser sennor del regno. Et fallo y uno
que auie nombre Abderrahmen Almortada
que moraua en Jahen. Aquel Abderrahmen
era bueno et  mansso et  soffrído et  muy ama-
do de todos, et a este cuedo Hayram al?ar por
rey. Mas luego que lo sopo Hali, ueno contra
Hayram et  segudol de castiello en castiello et
de logar en logar, faziendol mucho mal a el et
a los suyos. Pero Hayram non dexaua con tod 50 lia. Et el ueno a ellos; et ellos aleáronle luego
esto de trabaiarse quanto podie en uer como
podrie al?ar a Abderrahmen por rey. Et Hay-

12-16 uiniesse quel toldrie aun el regno por esso mato
e a £ul. por quel dixéra qué éra aun bino et los otros
que sablea que assi era comino galerna dbcera non osa-
ron dezir na4a dalli adelante Después desto T.—15 rey-
no et por eso 1A.

por su rey.

2 Gilfeya AT, Gullfeya é igual en ítu Üiiéai 6 y H0.
—0-11 non por al sinon por couardia Et los que T.—
17 Alcandiles ET, AlcoudeUes A.—en el cast. T.— Baeqa
AT.—.31-34 alcaqar metióse en un baño q, auié dentro

úia Los caú. de Ali T.
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775. El capitulo de como los berberís alearon

por rey a Ca im, et de la muerte de Abde-
rrahmen.

mas que fizieran ya su fabla sobrello con el
rey de Granada. La hueste de Abderrahmen
en todo esto combatiendo la villa de fuera,
salieron los de dentro pora lidiar con ellos; et
porque los altos omnes de la  hueste de Abde-
rrahmen eran partidos en uandos por aquel
bollicio que entrara entrellos, assi como dixie-
mos la razón por que fuera, ouieronse de uen-
cer los de la hueste de Abderrahmen por
aquella razón, et fuxieron. Et Abderrahmen
Almortada, su rey, fincaua como desacompan-
nado, ca non auie consigo los corazones de los
omnes; et matáronle y, et a muchos de los su-
yos con el. Después desto, los de Granada
que uencieran, cogieron el campo et fallaron
y muy grandes riquezas, et muchas buenas
donas; et desi tomaron tod aquello et las ca-
bezas de los onrrados et poderosos que mu-
rieran en la batalla, et enuiaronlos en presente
a Cazim rey de Cordoua, Et por aquella ba-
talla cobro Cazim muchas de las villas que
auie perdudas. Agora dexamos aqui de fablar
de los moros e t  diremos del rey don Alffonso.

776. El capitulo de como el rey don Alffonso
refizo la cibdad de León et enterro los hues-
sos de los reys.

Andados xxm annos del regnado del rey
don Alffonso— et fue esto en la era de mili et
xxxix annos, et andaua otrossi estonces ell
anno de la Encarnation del Sennor en mili et
uno, et el del imperio de Henrrique en V—
1 aquell anno fizo el rey don Alfonsso de León F. 111

Andados xxn  anuos del regnado del rey don 5
Alffonsso— et fue esto en la era de mili et
XXXVIII annos, et andana otrossi estonces ell
anno de la Encarnation del Sennor en mili, et
el del imperio de Henrric emperador de Roma
en mi— assi fue que aquel Cacim que dezimos 10
hermano de Hali, luego que sopo que su her-
mano era muerto, uenose pora Jahen quanto
mas pudo; et fue luego aleado rey como es
dicho. Et empos esso buscaron a los castrados
que mataran a aquel su rey Hall; mas non pu- 15
dieron ende auer sinon dos mancebos que
mataron luego. Et  regno aquel rey Cazim
daquella primera uez tres annos et quatro
meses et xx et v i  dias. Hayram en tod esto
trabaiauase quanto mas podie de alzar por 20
rey a Abderrahmen Almortada. Et enuio por
ende sus mandaderos a Mundar rey de ta-
ragoza— el que fue padre de Almondaffar et
Abenalhange— et a Qitaua et a Valentía et a
Tortosa que uiniessen todos a fazer uassa- 25
llage a aquel Abderrahmen Almortada. Et
ellos quando lo oyeron, otorgáronlo et uinie-
ron a ello, et aleáronle luego rey; et desi fue-

F. 110 ron luego « a Jahen et mataron quantos ber-
v. beris y fallaron. Empos esto fueronse pora 30

Murcia, et entráronla luego. Abderrahmen el
rey, quando uio que tantas bienandanzas le
crecien, comenzó de amar et de onrrar mu-
cho a todos los conceios de las z’bdades
quel recibieran por sennor; mas a Hayram et 35 sus cortes en Ouiedo. Et pues que ouo y libra-
a Mundar quel alzaran rey non los querie uer
nin los onrraua assi como solie. Et un dia que
yuan ellos a su palacio pora fablar con ell,
mandóles tener la puerta que non entrassen,
nin entraron; et ellos, quando aquello uieron, 40
fueron muy sannudos et dixieron uno a otro:
«con grand derecho merescemos nos esto, ca
mucho nos trabajamos de fazerle rey». Et da-
quel dia adelante touieronle sanna, et  des-
amáronle. Abderrahmen llego estonces su 45
hueste muy grand, et fue sobre Granada, et
finco sus tiendas en el mont que dizen Seusta,
que es a vi leguas de la villa. Et entro luego
entre los mas altos omnes de su hueste un
tan grand desacuerdo et tan grand bollicio 50
que mayor non podrie seer. Et esto guisaron
Hayram et Mundar por el tuerto et el pesar
et el desden que dixiemos que les el fiziera en
la entrada de la puerta del su palatio; et  de-

das todas las cosas que eran a pro del regno,
uenose pora León, et comenzó de refazer la
Z¡bdad de León et poblarla, la que Almanzor
et  su fijo Abdelmelic destruyeran como es
dicho suso ante desto. Otrossi renouo las
puertas dessa zibdad misma, de piedra et de
madera et de lo al que y era mester et que y
conuiníe. Et diol buenos fueros et buenas
costumbres quales las deuie auer tan buena
Zibdad et tod el regno que es desdel rio de P¡-
suerga fastal cabo de Galliziá; et afirmo las
leys de los godos, et acrescio y otras que oy
en dia son tenudas et usadas en el regno de
León. Otrossi fizo en essa cibdad la eglesia
de sant Johan Bautista de ¡adriello et de cal;
et llego todos huessos de los reys et de los
obispos que yazien esparzudos por muchos
logares por los astragamientos de los moros
que uinieran en la tierra et lo fizieran, et en-

23 Almondaíar AT.—ot Abenalfange T, et enuio otros- 51 Entre todos y huessos sé interlineé después los; t.
si a Abenalhange EAI.—41 Seusta ET, Subasta A. los h. T.
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terrolos en la cglesia de sant Johan Bautista,
et fizo fazer sobrellos un altar a onrra de sant
Martin confessor et  obispo. Después desto
otrossi enuio por los huessos de su padre el
rey don Vermudo que fuera enterrado en
Beri lo en Villabucna, assi como auemos di-
cho, et enterrol contra occidend en essa egle-
sia de sant Johan en un sepulcro de marmol,
con su madre la reyna donna Eluira. Renouo
otrossi el monesterio de santPelayo que des-
truyeran los moros, que era acerca dessa
eglesia de sant Johan, et metió y a su hermana
donna Teresa, la que dixiemos, que uisco y
muy grand tiempo, et pues que murió fue y
enterrada.

Del xxi in anno del regnado deste rey don
Alffonso non fallamos ninguna cosa de contar
que pora aquí pertenesca, sinon tanto que
Caminí rey de Cordoua, temiéndose de los de
la villa, fuesse pora Seuilla, et recibiéronle y
por su rey. Et los de Cordoua alearon es-
tonces por rey a Yahya, que se mantouo
con ellos muy en paz et assessegadamientre.
Agora dexamos aquí de tablar del rey don
Alffonso et diremos de los moros.

se en la villa; et assi era, ca los ?ibdadanos
non podiendo ya sofrir tanto mal, al auanse
et tenien ya presas todas las fortalezas de la
villa; et lidiaron con los berberís todo aquel
día fasta la noche, et prisieron ell alcafar. Et
fuxo Ca(jim con essos berberís, et metiéronse
y en un requexo de la ifibdad, et allí reuella-
ron et se ampararon unos pocos de dias fasta
que los sacaron ende por fuerza los ibdada-
nos moradores de la ibdad, et fincaron ellos
poderosos et sennores de toda su uilla, ca
mas querien morir ya que non ueuir en aquel
crebanto et en aquel mal con tan mala yente
como los berberís eran. Et  pues que los
echaron fuera de la villa, fueron empos ellos
segudandolos, de guisa que mataron ende la
mayor parte. Et Cacim yendo fuyendo con
aquellos berberis que pudo auer, enuio dezir
a sus fijos que eran en Seuilla que guisassen
mili et quinientas casas de las meiores que
ouiesse en la cibdad pora los berberis que
yuan con el. Mas assi fue que luego quando
Cacim llego a la (ibdad de Seuilla, que los
moradores del logar cerráronle las puertas et
non le quisieron coger en la uilla por las casas
que mandara tomar et guisar pora los berbe-
ris. Los fijos salieron estonces a ell con unos
pocos de sus amigos, et dixieronle tod el
fecho de los de la qibdad. Cacim quando

5
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777. El capitulo de como Cacim fue la segun-
da uez rey de Cordoua, et de como fuxo a
Seuilla yl priso después Yahya, et como
mataron los de Cordoua a Abderrahmen 30 aquello sopo, partióse dalli, et andido y por
su rey. la tierra de la una parte a la otra, non se

auiendo do acoger. Et assi andaua como erra-
do en aquella guisa de logar en logar, fasta
que fue a ell Yahia, fijo de su hermano, et
prisol et echol en prisión, et metiol en el cas-
tiello que dízen Hanax. Los de Seuilla eston-
ces rogaron a un su juyz, que auie nombre
Mahomat et era fijo de Habet, que fuesse su
adelantado et que les guardasse la ibdad et

que fuera dend sennor et  morador en otro 40 ell alcafar; et Mahomat, pero que lo fizo
tiempo. Et el estando en Malaga, Cacim rey
de Seuilla luego que lo sopo trasnocho et
fuese pora Cordoua, et recibiéronle y luego
por su rey et su sennor. Et regno daquella
uez vn meses et tres dias, et auie ya y reg- 45 fizieron estonces rey a uno que 1 auie nombre F. 112
nado dantes otra uez, et esta fue la segunda.
Mas porque los berberis non sabien estar
quedos que non robassen et non destruyes-
sen et fiziessen todo mal en la tierra assi
como solien, los moradores de la Qibdad, non
lo podiendo ya sofrir, ouieronse ende a que-
rellar. Et un día estando Cacim en la mezquita
con los berberis en oration, oyeron muy gran-
des uozes como de rebuelta que se leuantas-

6 BereSQO T, Brieqo E, Brlezo .4.—Villanueua, EAT.—
52 E dice

Andados xxv  annos del regnado del rey
don Alfonso— et fue esto en la era de mili et
x l  et un anno, et andaua otrossi estonces
ell anno de la Encarnation del Sennor en mili
e t ni, et el dell imperio de Henrric en vn— aquel!
anno, pues que Yahya rey de Cordoua ouo

F. 1 11 su regno 1 assessegado, fuese pora Malaga por
V.

35

amidos, ouo todauia de complir su uoluntat
dellos, temiendo que por uentura uiniesse
algún periglo a la <;ibdad por mingua de com-
plimiento de guardas. Los de Cordoua otrossi

Abderrahmen, hermano de Mahomat fijo de
Abdeliaber, que en otro tiempo regnara ya
sobrellos; et  por que era del linnage de Aben-
humeya auien sabor de tornarle a la onrra
que primero ouiera. Mas porque ante dell
escogieran a Qulema Almortada, et  essa esco-
gencia non se cumpliera, perdono ell a los

50

7 req. ET, req'xo 7, requebró A—30-35 et endido tan-
to de la ana p. et de la otra non au. do se ac. fasta quel
priso Yayha f. de su her. et ecbol en pr. en el caat. T.—
41 E dice adelatado.— 48 era T, eran El.
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uieios que consentirán et touieran con el
luego en comiendo de su regnado et assegu-
rolos; mas después oluido ell aquella assegu-
ramja que les fiziera, et prisolos et echólos en
la cárcel. Estonces los moradores de la (jibdad 5
quando uieron esto, touieronlo por mal, et
fueronse pora la cárcel, et crebantaron la
puerta, et sacáronlos ende. E t  pues que esto
ouieron fecho allí, dieron consigo all alcafar,
et crebantaron otrossi las puertas, et leuaron 10
consigo por mayoral uno que dizien Mahomat,
et escodrinnaron con el ell alcafar, et fallaron
a Abderrahmen ascondudo en el forno del
banno, et sacáronle ende, et matáronle luego,
et soterráronle y luego en un luziello que es- 15
taua y cerca dell alcafar. Et  non auie aun reg-
nado mas de un mes et xvn días. Et esse anno
otrossi murió Johan el papa, et fue puesto en
su lugar Sergio el quarto, et fueron con el
c et xl et v i l  apostoligos. Agora dexamos so
aqui de fablar desto et contaremos del rey
don Alffonsso.

778. El capitulo de como el rey don Alffonso
recibió los fijos del conde don Vela por sus 25
uassallos.

Andados xxvi annos del regnado del rey
don Alffonsso— et fue esto en la era de mili
et xl et dos annos, et andaua otrossi estonces so
ell anno de la Encarnation del Sennor en mili
et un, et el de Henrric emperador de Roma en
Vin— estonces pues que fue muerto el conde
don Vela, del que dixíemos quel echara de
tierra Fernand Gomjalez conde de Castiella, 35
acaescio assi que tres sus fijos que fincaran
dell, que auie nombre el primero Rodrigo
Uela, et el segundo Diago Uela, et el tercero
Yennego Uela, non queriendo ellos obedescer
nin fazer uassallage al conde don Sancho, por 40
que les non querie el consentir de fazer las
trauessuras et los males que solien et ellos
contendien en esso que se non querien cas-
tigar por ell, el conde don Sancho estonces
echólos de la tierra mal et desonrradamientre; 45
et ellos essa ora fueronse pora el rey don
Alffonso de León. Et el rey don Alffonso reci-
biólos muy bien, et dioles en las Somo as
tierra en que morassen. Mas agora dexamos
aqui de fablar del rey don Alffonsso et dire- so
mos de los fechos de los moros de Espanna
otrossi.

9 di. cons. al ale. también en T.—12 escodruuarou T,
que omite á menudo la tilde de n.—16 y fuera del casti-
llo Et  T— 17 xvn T, vii E.—34 E repite y tacha del que
dixíemos. —35 tí. el conde Ferrant Ges de Castilla T, t .
Gar<;i Fernandez co. de Cast, E.
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779. � El capitulo de como los de Cordoua ma- F. 112
taron a Mahomat su rey, et alearon a Yahia v.
en su lugar, et de como! mataron otrossi, ct
del rey Ydriz.

Mahomat rey do Cordoua andando por la
tierra ueyendola, fue sonado et dicho ante
ios suyos que traye el consigo muchas pie-
dras preciosas et grande auer ademas en oro
et en plata et otras donas muchas; et cuenta
la estoria que algunos y ouo de los suyos,
por tal de tomar tod aquello que dizien que
traye, quel dieron a beuer poejon con que
murió, et matáronle desta guisa. Los de Cor-
doua quando oyeron dezir que muerto era,
alijaron rey a Yahia fijo de Hali. Et regno este
tres meses et xx dias. Et esse Yahya fuesse
luego pora Malaga do fuera morador otro
tiempo, et los de Malaga recibiéronle luego
por sennor, et fizieronle uassallage. Quando
aquello sopo Habuz rey de Granada, enuio a
Cordoua dos moros de los mas poderosos de
su lugar; et el uno auie nombre Hayram, et el
otro Mugeyt. Los de Cordoua quando uieron
que Abuz rey de Granada les enuiaua a aque-
llos altos omnes en ayuda, boluieron pelea
con los berberís que fincaran con ellos en la
(jibdad, et mataron dellos bien fasta mili, et
echaron de la villa todos los otros; et desi
recibieron consigo en la cibdad a Hayram et
a Mugeit, aquellos altos omnes de Abuz rey
de Granada. Quando aquello uieron ell algua-
zi! de Yahia et los escriuanos et toda la otra
companna suya, fuxieron luego et fueronse
pora Malaga. Mas luego otrossi a poco de
tiempo mato Hyzmel, fijo de Abet, a Yahya, et
enuio la cabes<ja del a Yssem que era eston-
ces en Seuilla. Sobresto quando Ydriz her-
mano de Hali, del que dixíemos ya que era
adelantado de Qepta, oyo dezir de la muerte
de su hermano, et como era el regno enage-
nado, passo la mar et ueno a Malaga, et priso
ell alcafar, et  fizóse llamar rey. Otrossi Abuz
rey de Granada, ueno estonces a Malaga, et
obedescio a Ydriz como a rey et a sennor. Et
desi tomo esse Abuz grand caualleria con-
sigo, et fuesse pora Carmona et a Seuilla
pora conqueridas et meterlas so el su sen-
norio, et poso sobre Aléala la que dizen del
Rio, que es y cerca de Seuilla, et otro dia
quemo a Triana que es como arraual et alca-
far de Seuilla. Los moradores de la jibdad
quando aquello uieron, fizieron sus cartas et
sus posturas con el como recibien a Ydriz

7 tierra. T, interlineado en E de otra letra.— 48 meter-
las í, mételas A, meterlos E; Seu. por meterlas so T.
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que desemparassen luego ell alcafar et se
fuessen su uia pora do quisiessen. Desi los de
Cordoua acordáronse en esto: que omne nin-
guno i que del linnagc de Abenhumeya fuesse F. U¿

s que non fincasse en toda la qibdad. Yssem r.
espidióse estonces dcllos, et fuesse con sus
fijos et sus amigos pora un castiello que era
en la sierra de Cordoua; et  moraua y a em-
bargo de la tierra et a enoyo de los de Cor-

por rey et sennor yl fazien uassallage. En esta
manera misma le obedescieron otrossi Car-

P ímona  et Almaría. Mas agora de'xamos aquí
esta razón et tornaremos a la estoria de Cor-
doua al logar do lo dexamos.

780. El capitulo de como los de Cordoua
tollieron el regno a Yssem.

Entre tanto quando Hayram et Mugeyt, io doua. Onde depues a pocos días fueron a el
aquellos de que dixiemos que enuiara el rey
de Granada, entraron en Cordoua, pues que
los de la <;ibdad mataron a los berberís assi
como dixiemos ya, entro entre ellos amos

los de Cordoua, et cercáronle en aquel cas-
tiello, et prisieronle et aduxieronle a Cor-
doua, et echáronle en prisión; mas el soltóse
et fuxo luego essa noche, et salió déla cibdad

muy grand enuidia; et temiéndose de matarse ic a furto et encubiertamientre en una carreta
uno a otro, salieron amos de Cordoua et par-
tiéronse cada uno a su cabo, et fueronse. Los
de Cordoua alearon estonces por rey a uno
que aui nombre Yssem, non el que fuera ya
su rey; et  regno este en Cordoua n annos et 20 uisquiesse fasta en su muerte. Et en aquella
quatro dias mas, et en la frontera otra guisa
otros 11 annos et siete meses et vm dias. Mas
los de Cordoua tollieronle después el regno
por esta razón: Yssem auie un alguazil que
era mas poderoso que ell que era sennor, et  25 los de Cordoua estonces non auiendo rey niñ-
era muy cruel omne contra los de la (jibdad;
et porque era omne uil et de uil linnage de-
mostraua toda uileza en todos sus fechos, et
non se acordaua en catar que omne era nin
de que sangre uinie, ca tenie el que meior 30 andido el regno de Cordoua fastal tiempo
omne era que todos los de la villa et que mas
ualie, assi que ninguno non acordaua con el
nin el con otre, et por esta razón fazie pesar
a muchos que lo non merescien, et  tomauales
todos los sus bienes et daualos a los berbe- m mos del rey don Alffonso et de la su muerte,
ris; onde por esto que fazie matáronle los de
la QÍbdad, et tollieron a Yssem el sennorio.
Estonces un moro de y de la villa, que auie
nombre Humeya, tomo consigo una caualleria
grand de caualleros mancebos, et metióse en 40
ell alcafar, et rogo a todos que) fiziessen rey,
et respondiéronle los moros et dixieron: «bien
uees tu que la tfibdad esta toda turuiada et
en bollicio, et auemos miedo que te maten, et
por ende dubdamos de fazerlo». Dixoles ell 45 Roma en ix—este rey don Alffonso auiendo

porquel non connosciesse ninguno., et  fuesse
pora Yahia Almondaffar rey de Sarago a. Al-
mondaffar recibiol muy bien et plogol con el,
et diol un castiello que dizen Alzuela en que

sazón non auie en Espanna rey ya que del
linnage de Abenhumeya fuesse, et por ende
cada uno de los poderosos al auase con los lo-
gares que tenien dond eran adelantados. Mas

guno, escriuien todo lo que auien de fazer so
el nombre de Yssem el que agora dixiemos,
tanbien en la moneda como en los pannos et
en los epitafios que fazien. Et desta guisa

que passaron los almorauides dallend mar e t
fue rey dellos Yucef Abentexefin que cobro
tod el regno de Espanna yl ouo. Mas agora
dexamos aquí de tablar de los moros et dire-

781. El capitulo de como murió et rey
don Alffonso de León.

Andados xxvn annos del regnado del rey
don Alffonsso— et fue esto en la era de mili et
x l  et ni annos, et andaua otrossi estonces ell
anno de la Encamation del Sennor en mili et
cinco annos, et el de Henrric emperador de

essa ora: «obedescetme uos y oy, et  siquier
eras me matat». Aquí dize la estoria que en
esto puede omne entender que grand cosa es
la obediencia deste mundo quando aquel
moro Humeya por obediencia de un dia que
fuesse rey dizie quel matassen después. Los
de Cordoua mandaron estonces a aquel Hu-
meya et a Yssem que era su rey otrossi que
si se querien guardar de periglo et de muerte

grand sabor de fazer mal a moros, saco su
hueste muy grand et fue cercar Viseo, que es
en Portogal, que tenien los moros aun. Et assi
acaescio que un dia ell andando desarmado
por la grand calentura que fazie, catando el
muro del castiello por o era mas flaco et por
o se podrie mas ayna prender, ouo assi de ser
que allí andando quel tiraron una saeta de
que fue mal ferido entre las espaldas. Et el

21 raz. Yaem TA. razón et Yasem El.—26 cruo contra
T.—29 acordaua ATI, acordona E.— 86 onde T Al, onde E. 17 ¿Imondatfar EAT.
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llamaron donna Eluira; esta fue casada coa el
rey don Sancho de Nauarra el Mayor, et deste
casamiento ueno de como ouieron primera-
mientre rey en Castiella assi como lo conta-
remos adelante en esta estoria. Empos esto a
poco de tiempo murió el conde don Sancho,
et fue enterrado muy onrradamientre en el
monesterio de Onna. Et pues que el conde
don Sancho fue muerto, finco en el condado

10 de Castiella su fijo el inffante don García.
Deste anno non fallamos mas desto que dezir
que a la estoria pertenesca, sinon tanto que
murió esse anno el papa Sergio, et fue puesto
en su lugar Beneyto ell ochauo; et fueron con

15 el c et xl et vm apostoligos. Agora dexamos
aquí de fablar destas razones de los reys de
León et de los condes de Castiella, et conta-
remos del comiendo de los reys de Nauarra,
ca por este logar auemos de uenir a contar

20 como ouo rey en Castiella primeramientre.

VERMUDO ni; REYES
quando sintió que era ferido de muerte, or-
deno su fazíenda ante los obispos et ante los
abbades que y eran, et confcssose et recibió
el cuerpo de Nuestro Sennor Jhesu Cristo, et
fino allí; et fue leuado a León, et enterráronle 5
cerca su padre et su madre.

F. 114 1 El regnado del rey don Alffonso el quinto,
que regno xxn° después del rey Pelayo, et  las
estorias del tiempo del su regnado se acaban.

El regnado del rey don Vermudo de
LEON EL TERCERO, QUE REGNO XX ET III
DESPUES DEL REY PELAYO, ET LAS ESTO-
RIAS DEL TIEMPO DEL SU REGNADO SE CO-
MIENZAN.

782. El capitulo de como regno el rey don Ver-
mudo et de las sus buenas costumbres, et de
como fue casado con donna Teresa fija del
conde don Sancho de Castiella.

Pves que murió este rey don Alffonsso,
regno luego empos ell su fijo don Vermudo el
tercero x annos. Et fue el primero anno del su

En este logar comiénzala estoria dond ouie-
ron comiendo los reys de Nauarra, et comienza
assi et  diz: Depues de la muerte dell rey don
Vermudo de León et de la del conde don San-
cho de Castiella, assi como diremos adelante

regnado en la era de mili et  XL et mi annos, et 25
F. 114 andaua otrossi estonces 1 ell anno de la Encar-

c. nation del Sennor en mili et vi, et el de Henric
emperador de Roma en x, et el del papa Sergio
en lili, et el de los alaraues en cccc et xix.
Este rey don Vermudo, assi como cuenta la 30 fallescio el linnage de los uarones que regnas-
estoria, pero que era ninno de edad, non qui-
so semeiar a unos ninnos que son garridos et
trauiessos; mas luego en comiendo de su reg-
nado por el spirito de Dios que era en el et
con buenos consegeros que auie quel guiauan, 35 Castiella. Et esta razón toma daqui en el co-
trabaiose luego de refazer las eglesias de
Cristo et los otros logares que los moros des-
truyeran. Et touo oio en mantenerlo todo
muy bien con seso et con recabdo, et uedo los
tuertos et los males que por su tierra se fa- 40 caualleria; et era muy famado ende, et Uama-
zien, et ouo grand sabor de uisitar los mones-
terios et los santuarios de los omnes buenos
de orden et de ser tal contra ellos como pa-
dre piadoso deue ser a fijos, e t  otrossi en de-
fender los pobres et los mlnguados et fazer- 45 ron a aquel cauallero por sobrenombre Aries-
les algo. Después desto a tiempo quando era
ya en edad pora ello, ouo sabor de casar, et
caso con donna Teresa fija del conde don
Sancho de Castiella, et fizo en ella un fijo que
dixieron don Alfonso; mas murióse luego a 50 empos esto descendió morar a los llanos de

sen, et torno el sennorio en las mugieres. Et
por en'de conuiene aqui de fablar en el linage F.115
de los reys de Nauarra que casaron con las
duennas cuyo era el sennorio de León et de

miento: Mientre Castiella et León et Nauarra
eran corrudas et maltrechas de los moros,
ueno un cauallero del condado de Bigorra, que
de su ninnez era muy usado en armas et en

uanle Yennego. Et porque era fuerte et as-
pero en lid, et otrossi por que la espiga como
quier que non sea fuerte pero do entra es as-
pera et faze y danno, a esta semejanza llama-

ta; et dixieronle Yennego Ariesta. Et desque
ueno esquantra Espanna moraua siempre en
los montes Pireneos, que son los montes de
Aspa, et yazen entre Gasconna et Espanna;

pocos dias de quando nascio. Este conde don
Sancho de Castiella ouo otrossi otra fija a que

Nauarra, et allí uencio muchas lides que ouo
con los moros, de guisa que por los sus fechos
granados et estrannos et muchos merescio a
auer sennorio. Et ayuntáronse los pueblos

42 espiga A, espina El, en E con in sobre raspado, T
omite—47 moraua T, moro El, morou A.

783. El capitulo del comiendo de la generation
de los reys de Nauarra.

7 E díc« sexto.—11 En E precede titulo para miniatu-
ra El Bey don Vermudo de León.— 28 Sergio T, Joban
EM—29 en' un et el de Babert rey de Franqía en xvn
et el T.—treeentoe et nove A, dccca et xix T.
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dessa tierra et fizicronle rey de Nauarra, por-
que era buen guerrero et los defendrie bien.
Este Yenego Ariesta rey de Nauarra ouo un
fijo a que dixieron don Garcia, et uuscol casa-
miento et casol con una duenna de linnage de
reys, et auie la duenna nombre donna Vrraca.

donna Toda. Et este rey don Sancho moraua
en la tierra que dizien Cantabria, et guerreaua
dalli a los moros et crebantaualos mui de
rezio. Et  gano Oca, et Tudela et toda essa
tierra bien fasta Huesca, et aun conquirio
Aragón con sus montannas. Et ouo en aquella
su muger donna Toda un fijo et quatro fijas;
et al fijo dixieron don Garcia el Trembloso, et
a las fijas a la una donna Vrraca, et a la otra

10 donna Sancha, a la tercera donna María, et a
la quarta donna Velasquita. Et casso a donna
Vrraca con el rey don Alffonsso de León, et
ouieron un fijo a que dizieron el inffant don
Ordonno. Et a donna Sancha caso con el rey

5

Qvando murió aquel Yennego Ariesta rey
de Nauarra, heredo el regno un su fijo que
dixieron Garqi Yenneguez. Este Gar i Yen-
neguez, assi como dize don Rodrigo arzobispo 15 don Ramiro. Et  a donna Velasquita caso con
de Toledo et otros que acuerdan en sus esto-
rias con el, fue omne muy franque et libre en
sus cosas que eran de fazer et en batallas en
que se husaua cutianamientre. Et un dia
acaescio que era en una aldea que dizien La- 20 do; et acaescio assi una uez que los moros
rumba, et estándose el segurado et non se
guardando de ninguna mala sobreuienta, ui-
nieron moros en corredura sin sospecha, que
se non huuio el componer pora salir a ellos,
et matáronle y luego. Et a la reyna donna 95 con el grand pesar que ouo del maltraymiento
Vrraca su mugier, que andaua y con el et era
prennada, dieronle una lanzada por el uientre.
Mas luego que se fizo el roydo et ell apellido
ct lo sopieron los cristianos, uinieron et segu-
daron los moros matando muchos dellos. Et 30 sar en otra guisa, fizo auarcas de cueros cru-
la reyna que estaua en ora de finarse del dolor
de la lanzada, parió antes un fijo assi como
plogo a Dios, et nascio por la ferida de la
lanzada; et penssaron del mugieres como
suelen penssar de las criaturas quando ñas- 35 nes «el rey don Sancho Auarca», et aun nalgu-
een; et finco este ninno a uida desta guisa,
que fue cosa que touieron todos los omnes a

F. 115 marauilla 1 quando lo oyeron; et pusiéronle
v. nombre Sancho, et después le dixieron Sancho

Garcia. Et la madre murió luego. Et un omne <o tantos que apenas finco y dellos quien leuas-
de alta guisa, que en tiempo del rey Yennego
Ariesta se llegara a este rey don Garfia su
fijo, tomo estonces a aquel ninno don Sancho
por el grand amor que ouiera con su padre,
et fizol criar muy bien. Et el ninno pues que 45 uezes de pie con los peones. Et fazie castie-
fue mancebo, salió muy ardit et muy atreuudo
et muy esforzado, et regno en logar del rey
don Garfia su padre. Et aquel su ayo omne
de alta guisa quel criara, como era omne no-
ble et poderoso et  sesudo, conseiaual siempre 50 en Carpentania, que es tierra de Logronno,
que punnasse en fazer grandes fechos, et ayu-
daual el en ello quanto podíe a guisa de omne
leal; et casol con una duenna del linnage de
los reys de los godos; et auie ella nombre

el conde don Nunno de Vizcaya. Et los pue-
blos de tierra de Cantabria eran a aquella
sazón mui ligeros, et non dauan nada por
aguas nin por yuierno, ca lo auien muy usa-

en tiempo dell yuierno uinieron crebantar a
Pamplona; et el rey don Sancho estaua eston-
ces allend los puertos de Ron asualles, et
quando aquello oyo, pésol muy de coraron; et

de la tierra et de los cristianos, metióse a
grand periglo de passar los puertos que ya-
zien llienos de muy grandes nieues, por yr a
los moros; et quando uio que non podrie pas-

dos pora si et pora todas sus compannas, et
passo los puertos de noche por medio de la
nieue sin todo danno, pero con lazerio —et por
aquellas auarcas le dixieron después los om-

nos del su linnage que uinieron del después
ouieron nombre de Auarca— et quando fue en
la mannana firio en los moros que tenien cer-
cada la Qibdad de Pamplona, et mato y dellos

se el mandado a su tierra. Et : por amor de F. 116
meter coraron a su yent que lidiassen de
rezio et diessen guerra a los moros, a las
uezes entraua de cauallo a las lides, et a las

líos en las sierras; et a las uezes por guerra
et a las uezes a furto ganaua de los moros
muchos castiellos; et andando con sus auarcas
calcadas con los peones, gano muchos logares

et otrossí en tierra de Celtiberia, que es ri-
bera de Ebro, et logares que aun oy en dia

9 A por ate orden Sancha. Orraca María Vellaequita.
T como £.—19 usado ac. EA, vsado ya mucho ademas
et ac. T. —48 andando T, andaua EA.—49 p. g. ET, p. et
g. A.—SO Car. esta es T.— 51 C elt. T, Cantibería E, Can-
tabria A.—52 E- que oy en d. son dichos de San. T.

784. El capitulo del rey Gar i Yenneguez, et
de como su fijo don Sancho uencio a los
moros en Pamplona.

20 LaJubera El, Alarumba T, Aloboyra A, Bu'uban 0.
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an nombre de Sancho Auarca. Et assi sopo el
reffrenar et allongar de su regno los moros
porque en todos sus dias estido siempre se-
gura aquella tierra. Regno este rey don San-
cho Auarca xxv annos, et murió en la era de 5
DCCCC et XL1H annos.

F.116 785. 1 El regnado del rey don Garfia de Naua-
rra, el que dixeron Trembloso, et los sus fe-
chos se comienza.

la uilla, et segudaronlos matando todauia
muchos dellos. Et este rey don Sancho fue
muy esforzado cauallero, como lo fueran su
auuelo et su padre, et dieronle sobrenombre
de Auarca como a ellos, et llamáronle dalli
adelante «el rey don Sancho Auarca». Agora
dexamos aqui de fablar deste rey don Sancho
Auarca et diremos dell inffant García.

10 787. El capitulo de como fue desposado el
Infant Garda yl dieron el castiello de Mon-
fon.Después de la muerte del rey don Sancho

de Nauarra regno su fijo don García al que
llamaron Trembloso. Et este nombre Trem- En el segundo anno del regnado del rey
bloso le dixieron, segund ¡as estorias cuen- 15 don Vermudo de León— et fue esto en la era
tan, por esta razón que aqui diremos: Porque
quando oye dezir alguna cosa de fecho de
armas o de algún periglo de moros que ui-

de mili et xl et v annos, et andaua otrossi
estonces ell anno de la Encarnation del Sen-
nor en mili et vil, et el de Henrric emperador

niesse o quando auie a entrar en batalla, tre- de Roma en xi — murió el conde don Sancho
mié todo al comiendo; mas después que en la 20 de Castiella, et dexo un fijo a que dixieron el

inffante don Garfia, et este heredo el condado
de Castiella después de la muerte de su pa-
dre. Et pues que este infante don Garfia fue
conde, et era aun por casar, ayuntáronse los
altos omnes buenos de Castiella, et  ouieron

fazienda entraua, dizen que muy esforzado et
muy fuerte era. Este rey don Garfia era

F, 116 bueno, segund la estoria cuen'ta, et  piadoso
r. et muy tranque et muy atreuudo, et quanto

ell auer podie todo lo daua a caualleros. Et a
las uezes andaua a pie, sus auarcas calcadas,
lidiando et guerreando assi como fiziera su

su conseio de comol casassen. Et el rey don
Vermudo de León, que regnaua a aquella

padre, a las uezes yua de cauallo. Et porque sazón, auie una hermana, que dizien donna
en guerra usaua muchas uezes de las auarcas Sancha, grand et muy fermosa et de muy
dixieronle por ende García Auarca, como di- 30 buenas costumbres. Et essos altos omnes de
xieron a su padre Sancho Auarca por essa Castiella acordaron de enuiarla pedir a este
razón misma. Et en este estado et en este rey don Vermudo de León que ge la diesse
bollicio acabo el mundo este rey don Garfia por mugier pora ell inffant don Garfia su

cuende, et otorgasse al conde que heredasse
35 con ella todos los derechos que deuiesse auer.

Et los mandaderos fueron a León et mostra-
ron al rey tod aquello por que yuan; et el rey
otorgóles que les darie la inffant et aquello
al que demandauan. Empos aquello acaescio

786. El regnado del rey don Sancho de Naua-
rra al que dixieron el Mayor.

Mverto el rey don Garda Auarca, regno en
su lugar su fijo don Sancho al que dixieron el 40 assi que ell inffant don Garfia ouo sabor de
Mayor. Este rey don Sancho caso con donna
Eluira, fija del conde don Sancho de Castiella,
et ouo en ella estos 11 fijos: don García et don
Fernando. En días deste rey don Sancho ui-
nieron moros et cercaron Pamplona otra uez; 45 esposa, et rogol que fuesse el y. Pues guisa-
et ueno este rey don Sancho, sus auarcas
calcadas, el et sus compannas, et firieron muy
atreuudamientre en los moros, et mataron

F. 11 7 muchas miliarias dellos allí en 1 la cerca do
yazien, et (euantaronlos ende et descercaron

uer a su esposa donna Sancha, et estando el
rey don Vermudo en la <;ibdad de Ouiedo, ell
inffant don García fizo saber al rey don San-
cho de Nauarra como querie yr ueer su

ronse el rey don Sancho et ell inffant don

19-30 xi pues que fue muerto don San- conde de Cast.
et su fijo el infante Garfia ouo el condado aasy comino
dixiemos ya desuso en la estoria ouieron los altos om-

50 nes de Cast. (la tierra T) su cons. TG.—26-32 oasassen
Et  acordáronse de yr al rey don Ver. de Le. a deman-
darle a su hermana dofia S. que ge Ttí.— 33-35 mu. et
quel otorg. que fuesse llamado rey de Castiella Et los
TG.—36 fu. alia et pues que ouieron demostrado al rey
TG.— 37 et falta enTG.—38-42 que gela darle Deai auino
assi (Asi aut G) quel rey Verm. est. en la TG.—42-470 a 3
Ou. que el inf. Ga. con sus caualleros et con el rey don
Sa. de Na- que se (q. se falta en tí) guysaron para yrse
para León lo vno por ueer la esposa lo al por fabl. con
el en pleyto TG.

et murió.

S En E precede titulo para miniatura El Rey don Gar-
cía de Nauarra, pero T lo considera como capitulo quarto
del reinado de Vermudo rn.— 13 rreynou el rrey dom Gia
A, regno su fijo el infante don Garqia T, falta en El, E
añade de letra muy posterior al margen reyno su fijo
don Garda.— 28 pa. a ET, p. et a A.—36 En E precede ti-
tulo para miniatura El Rey don Sancho de Nauarra,
pero T empalma este capitulo con el anterior
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uolo por bien. Desi ell inffant tomo fasta xl
caualleros conssigo, et fue pora León. Et Roy
Uela et Diago Uela et Yennego Uela, fijos
del conde don Vela, quando lo sopleron, salie-

6 ron a el a recebirle muy bien, et besáronle la
mano assi como es costumbre en Espanna, et
tornáronse sus uassallos. Dixo allí estonces el
conde Yennego Uela: «inffant García, rogá-
rnoste que nos otorgues la tierra que touie-

io mos de tu  padre, et seruirte emos con ella
como a sennor cuyos naturales somos». Ell
inffant otorgóles la tierra estonces, et ellos
besáronle la mano otra uez. Allí uinieron
otrossi a recebirle quantos altos omnes auie

ib en León; et ell obispo don Pasqual salió y
otrossi con toda su clerezia, et recibiol muy
onrradamientre con grand procession, et le-
uol pora Santa María de Regla, et oyo y la
missa estonces. Pues que la missa fue dicha,

Garfia et sus caualleros, et yuanse pora León,
lo uno por uer ell inffant a su esposa, lo al
pora fablar con el rey don Vermudo en pleyto
de sus bodas et ganar del quel ploguiesse que
ell inffant don García que se llamasse rey de
Castiella. Et cuenta aqui la estoria que ell
inffant García mouio de Munno, et fuese
derechamientre pora Moncjon que tenie es-
tonces el conde Fernat Gutiérrez, et yazie y
mal doliente. Et el inffant cerco el castiello.
Los caualleros del conde quando uieron que
ell inffant García los (jercaua, armáronse et
salieron a el en razón de lidiar, et ouieron y

F. 117 un torneo fuerte; pero non murió y ninguno » .
t» El conde Fernant Gutiérrez quando sopo

daqucl fecho pésol muy de coraron, et pero
que era mal doliente caualgo et salió alia, et
comento a maltraer a los suyos por aquello
que cometieran. Después fue all infant don
Garfia, et besóle la mano, et  recibiol por sen- 20 et seyendo ya el seguro de los fijos del conde

don Vela por ell omenage quel fizieran, fuesse
pora su esposa donna Sancha, et uiola, et  fablo
con ella quanto quiso a su sabor; et pues que

ñor, et entergol desse castiello de Momjon,
et entergol otrossi de Aguilar et de Cea et de
Graiar et de Cam de Toro et de Sant Román
que tenie el. ouieron tablado en uno buena pie$a del dia,

25 tanto se pagaron el uno dell otro et se ama-
788. El capitulo de como mataron a este ron de luego, que se non podien partir ; nin p us

inffant García. despedirse uno dotro. Et dixo alli donna San-
cha: «inffante, mal fiziestes que non aduxies-

Pves que este inffant García ouo recebidos tes con uusco uuestras armas, ca non sabe-
so des quien uos quiere bien nin qui mal». Res-

pondiol el inffante et dixo: «donna Sancha, yo
nunqua fiz mal nin pesar a ningún omne del
mundo, e t  non se quien fuesse aquel quien
me quisiesse matar nin otro mal fazer». Res-

as pondiol estonces donna Sancha que sabie
ella que omnes auie en la tierra quel querien
mal. El inffant Garfia quando aquello oyo,
pésol muy de coraron. En tod esto salieron
aquellos fijos del conde don Vela del palacio,

40 et fueronse pora la posada de Yennego Uela
et ouieron y su conseio malo et falso et  de
traycion de como matassen al inffant; et dixo
Yennego Uela: «yo se en que guisa podremos
mouer razón dond ayamos achaque por  quel

45 matemos. Alcemos un tablado en medio de la
rúa, et los caualleros castellanos, como son

estos logares, yuase pora León, et quando
llego a Sant Fagund, finco y sus tiendas et
yogo y essa noche. Otro dia mannana salie-
ron, etfueronse pora León; et poso ell inffante
en un lugar que dizen Varrio de Trobaio. Et
el rey don Sancho touo por bien de posar el
fuera en el campo. Los fijos del conde don
Vela, del quien dixiemos ya, eran estonces
alia en las Somo as de León, et  quando so-
pieron que ell inffant García uiniera a León et
era y, acordáronse del mal et  de la desonrra
que el conde don Sancho su padre les fiziera
et de como los echara de Castiella, et touie-
ron que tenien tiempo de uengarse si quisies-
sen; et  trasnocharon de las Someras, et fue-
ron otro dia en León. El inffant Garfia fablo
estonces con el rey don Sancho, et dixol como
querie yr  uer a su esposa et a la reyna donna
Teresa su hermana; et e l  rey don Sancho to-

4-8 del que fuesse rey Et cu. la est. que luego que
mouisrpn de M. que se fue derech. Tu'.— 0 Gu. que yaz.
mal Tlr. —10 el i. falta en TG, —13 a el et boluieron con
el vn t- muy fu. B1 co. Ttí.—15 qua. (de que ’T) lo so. pea.
TG.-19 q. Asieran Desl fuesse para el inf. et besol Tú.
—SI del es. T, el ca. </.— 22 ent. otr. de falta en TG.—
29 sito ouo rebebido fuesse pora Le. TG.—31 y falta en
TG.—Z1 man. falta en TG. —33 poso estonces el TG.—
34 Trabajo El l\ Trabadlo A; Barrio del Bey 0.—35 8a.
popo fu. TG.—38 alia y de Le. falta en TG.—39 Ga. era
en Le. ao. TG.—41 su pa. el c. d. Su. TG.—44 tr. ende et
fu. TG.—48 etel r... por bien falta en TG.

1 ell i. falta en TG.—2 fuesse para la villa Et TG.—
5 m. bt falta en TG. —7 Dixol est. TG.—9 q. tenemos de
tu padre O, q. tenemos de tu primo cormano TG.—
12 otorgogela est. TG.—15 Pa. uino y con TG.—18 la fal-
ta en TG.—M et A TG, falta en El. - el ya ATGi.—24-29 uno
una grant p. del dia amáronse (enamoráronse G) tanto
vno a (de <>) otro que solamientre non se podien fortar
dessi Et  dixol ella inf. fezistes mal q. non troxistes (tr.
aqui (?) con uusco TG.—30 quiere mal o qui (falta en T)
bien Res. TG.—32 a o. en todo el mu. TG —34 nin f. o .
mal Et dixol est. TG.—35 q. sabie ella va deepuie de tie-
rra en TG.—38 Esto dicho sal. los fl. TG.—40 et f. p. la p.
do Y. Ue. TGü, falta en El A.—41 et de tr. falta en TG.—
44 i. García et l'G.—43 se bien en TG0.—podr. leuantsr
r.’ et ach. TGü.
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omnes que se precian desto, querrán y uenir
a assolazarse, et nos bolueremos estonces
pelea con ellos sobrell alanzar, et matarlos
emos a todos desta guisa». Et assi fue fecho
como dicho. Los traydores luego que mouie-
ron aquella pelea, mandaron luego cerrar las
puertas de la Qibdad que non pudiesse entrar
uno nin salir otro; et desi matáronse, et ma-
taron y quantos caualleros uinieran y con
ell infante. Pero dize aqui el arzobispo don
Rodrigo, et don Lucas de Tuy que acuerda
con el, que antes mataron al inffante que a
otro ninguno de los caualleros, et quel mata-
ron ante la puerta de Sant Juhan Bautista non
lo sabiendo ninguno de los suyos; et matol
Roy Vela, que era su padrino de bautismo, et
era estonces ell inffante de edad de xin an-
uos; et pues quel ouo muerto, fuese poral pa-
lacio a dezirlo a donna Sancha su esposa; et
los altos omnes que eran y en el palacio
quando aquello le oyeron dezir, non quisieron
creer que tan grand traycion como aquella
osasse el fazer por ninguna guisa; et pues que
ellos ouieron muerto ell inffante, metieron
mano por Jos otros que eran uassallos et ami-
gos dell inffante, et mataron y muchos delios
tanbien de los castellanos como de los leo-
neses que uinien y en acorro; donna Sancha
su esposa fizo estonces tan grand duelo so-
brell que mas semeiaua ya muerta que uiua.
Mas pero que assi fue como el arzobispo et
don Lucas de Tuy lo cuentan en su latín, dize
aqui en el castellano la estoria del Romanz
dell inffant García dotra manera, et  cuéntalo
en esta guisa: Que el inffant seyendo en el
palacio fablando con su esposa, non sabiendo
nada de su muerte, quando oyo demandar ar-

F IIÍ mas a í» ran d priessa, diz que salió fuera a la 1

r rúa por uer que era; et quando uio todos sus
caualleros muertos, pésol muy de coraron et
lloraua fieramientre rompiéndose todo por
ellos. Los condes quando uieron all inffante
estar en la rúa, fueron pora ell, los uenablos
en las manos, pora matarle; mas echaron las
manos en el et leuaronle mal et desonrrada-
mientre fasta el traydor del conde Roy Uela,

que era su padrino como dixiemos. Ell inffante
quando se uio ant el, comen ol de rogar quel
non matasse, et prometerles que les dañe
grandes tierras et grandes algos en su con-

5 dado. El conde estonces ouo duelo del, et
dixo a los otros que non era bien de matarle
assi, mas que serie meior de tomar aquello
que les daua, et a el que echassen de tierra.
Yennego Uela fue estonces muy sannudo con-

io tra el) et  dixo: «don Rodrigo, ante quel matas-
sernos los caualleros fuera esso de uer; mas
ya agora non es tiempo de dexarle assi». La
inffante donna Sancha quando sopo que el
inffant García era preso, fue pora alia quanto

16 mas pudo; et quandol uio, comento a dar gran-
des uozes et dixo: «condes, non matedes all
inffante, ca uuestro sennor es; et ruegouos
que antes matedes a mi que a el». El conde
Fernand Llaynes fue mui sannudo contra

90 la inffant, et  diole una palmada en la cara.
El inffant Garfia quando lo uio, con el grand
pesar que ende ouo, pero quel tenien preso,
comento de maltraerlos mal, et dezirles «ca-
nes» et «traydores». Ellos quando uieron que

95 assi los denostaua, dieron en el grandes feri-
das con los uenablos que tenien, et matá-
ronle. La inffante donna Sancha estonces con
la grand coyta que ouo ende, echóse sobrel;
et el traydor de Fernand Llaynez tomola essa

so ora por  los cabellos et derribóla por unas es-
caleras ayuso. El rey don Sancho de Nauarra
que uiniera con el infant García como es dicho
et posaua fuera de la «¿ibdad, quando lo oyo,
mando armar toda su companna, et ueno fas-

35 ta las puertas de la villa, mas quando uio que
eran cerradas et non podrie acorrer all inffan-
te, dixo que ge le diessen ya siquier muerto.
Los condes fizierongele estonces echar delant
por somo del muro, mal et desonrradamien-

40 tre. Tomol estonces el rey don Sancho, et
mandol meter en un ataut, et leuaronle al mo-
nesterio de Onna, et enterráronle y cerca su
padre. Pero dize ell arzobispo don Rodrigo
que en León fue enterrado en la eglesia de

45 Sant Johan, cereal padre de donna Sancha su
esposa, et que se quisiera essa ora meter ella

1 co. di. falta en TG.—3 matasse El A, mateasen TO —
prometeulles A, falta en TG. —quel darte G. —4 et here-
dades en TG. —5 ouo est. TGA.—del doo A, duelo TG.—
9 est. falta en TG.—TL e. de veer TG, e. uer El, e. mellor
A.—14 qua. m. p. falta en TG.— 15 a meter gr. TG. —
19 Fer. Flayno G Tu.—20 la i. (ella G) por lo que dizie et
diol TG.—23 de tragarlos mal 4 ,  do maltr. TG.— 27 est. fal-
ta en TG.—28 ouuo del deytouse A, auie del ech. TG.—
29 Llayndez E, Flayno TGO.—essa o. falta en TG.- 32 uin.
con... dicho et  falta en TG.—H3 ¡o sopo ma. TG.—35 mas
quando uio que eran cerradas et non podr. T, G omite,
et fallólas cerr. et uio que non pod- EIA.—36 po. (po-
drían T) uular al i. TG.—inf. et disso A ed¡o—88 est. fal-
ta  en TGA.—il leu. a Olla TG.—42 y falta en TG.—id essa
a. falta en TG.—ella falta en TG.

3-4 con ellos est. peí. T, con ell. p. G. —4 t. por este G0,
t. p, T.—5 c. di. falta en TG.—6 lu. falta en TG.—'7 entr.
ninguno nin s. et TG.—8 matáronse T, matáronlo allí
W, armáronse G, salieron et armáronse todos O; et desi
mataron! logo quantos cau. A.—9 uinieron h'f, andauan
TG, veeram A. -11 q. a. c. el falta en TG.—13 a ning. de
loa otros et quel TG.— 14 de la yglesia de Sant T.—15 E
dice ninguo.—16 bapt. soyendo el inf. TG.—18 mu. que
se fue p. p. et que lo dixo a TG.—28 quel uen. en ac. TG.
-32-33 cu. (cu. uqui T) en la esto. Gl.—34 Ga. dize desta
(desto en G) otra m. Que TG.—38 diz falta en TG.—41 cho-
raua moy foxtemte. ronpendose todo por elles A , lloro
mucho por ellos TG.—44 mas e. 1. m. en el falta en TG.
—46 tr. d, falta en TG.
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con ell en el luziello, ca tan grand era el pe-
sar que auie por el por que assi muriera, et
tan grand el duelo que fazie por el, que toda

F. 119 estaua ' desmemoriada que nin sabie que fa-
zie nin do estaua.

inffant don * Fernando con la inffant donna
Sancha, aquella que fuera esposa dell inffant
don García. Et pues que ouieron fecho este
desposamiento, dixo la inffant donna Sancha
contral rey don Sancho que si la non uengasse
del traydor Fernant Laynez que fuera en la
muerte dell inffant García et diera a ella una
palmada en la cara et la messara de los ca-
bellos, que nunqua el su cuerpo antes llega-

Los condes traydores luego que esto ouie- io ríe al de don * Fernando su fijo. Mando eston-
ron fecho, fueronse pora el castiello de Mon-
Con, et cercáronle. Mas el conde Fernand Gu-
tiérrez que tenie el castiello, quando los uio
et sopo lo que auien fecho et en que guisa
uinien, salió a ellos mal su grado, et omi- u metierongele en las manos diziendo que ella
Doseles et conuidolos a cena et dixoles que
folgassen y aquella noche; et ellos fizieronlo
assi. Mas Fernand Gutiérrez luego que se
partió dellos,fizo sus cartas que enuio a grand
priessa al rey don Sancho de Nauarra et a 20 su mano ella misma, et taiole luego las ma-
amos sus fijos don García et don Fernando
quel uiniessen a acorrer, cal tenien cercado
los fijos del conde don Vela. El rey don San-
cho con sus fijos uinieron luego, et ayuntá-
ronse en la vega de Castro, et fueronse dalli 26 sacóle los oíos con que lo uiera todo. Et des-
luego pora Moncon. Los condes fijos de don
Vela quando lo sopieron, fueles muy mal, et
pesóles mucho con ellos. Et dixo estonces
Diago Uela contra los otros: «digouos, her-
manos, que estos non uienen por al sinon por 30 diziendo et pregonando sobrel cada logar que
uengar la muerte dell inffant García». Quando
aquello oyo el traydor de Fernand Llaynez,
caualgo un potro brauo sin siella, et salióse
de la hueste en guisa de rapaz, su capíella
puesta en la cabera por quel non connos- 35 don Sancho et de los otros reys de Nauarra.
ciesse ninguno, et aleóse en las Somoijas de
Ouiedo. Los reys cercáronlos estonces a los 790. El capitulo del rey don Sancho el Mayor
otros condes, et  quemáronlos y luego, fazíen- et del linnage de los reys de Nauarra.
doles antes muy grandes penas como a tray-
dores que mataran a su sennor. Fernant Gu- 40 El rey don Sancho de Nauarra dicho el Ma-
tierrez sennor de Moncon entergo estonces yor heredo estonces el condado de Castiella
del castiello et de todos los otros logares que por razón de su mugier la reyha donna Elui-
tenie al rey don Sancho de Nauarra, et reci- ra, que era fija del conde don Sancho de Cas-
biol por sennor. Pues que esto fue fecho, tiella et hermana de aquel inffant don García
fuese el rey don Sancho de Nauarra con 45 que mataran en León, por que non auie y otro
amos sus fijos pora León. Et desposaron all

5

789. El capitulo de como murieron aquellos
tray dores condes, fijos del conde don Vela.

ces el rey don Sancho cercar toda la mon-
tanna, et escodrinnaronla por Fernant Lay-
nez, et falláronle, et tomáronle, et prisieronle,
et aduxieronle a la inffante donna Sancha, et

fiziesse dell lo que quisiesse et la justicia que
touiesse por bien. I Estonces donna Sancha F. l i a
tomol et fizo justicia en el qual ella quiso,
et fizóla en esta guisa: tomo un cuchiello en

v.

nos con que el firiera all inffant et a ella mis-
ma, desi taiol los pies con que andidiera en
aquel fecho, después sacóle la lengua con que
fablara la traycion; et desque esto ouo fecho,

quel ouo parado tal, mando adozir una aze-
mila et ponerle en ella et leuarle por quan-
tas uillas et mercados auie en Castietla et en
tierra de León do el fiziera aquella traycion,

por la muerte que aquel Fernant Laynez bas-
teciera al inffant García et fuera ell en ella,
padecie ell aquello. Agora dexamos aquí de
fablar desto et tornaremos a contar del rey

heredero ninguno quien lo deuiesse auer, si-
non aquella reyna donna Eluira. Et demas
que era suyo deste rey don Sancho el ducado

1 v. var. anterior .—2 don falta en TGA.—6 de Ferrant
TG.—Layndez E, Flayno TG, Flaulno 0.—1 et diera— ce*
bellos falta en TG. —9 antes falta en ATG.—lleg. E4, se-
rie negado GT.— 10 de don Garfia EL4 TG, do Infante
dom Fernando A.—10-11 f. El r. don S. m. est. c. TG.—
11 E dice cereal, catar TG.— 12 et escodr... et  tona, falta
en TG.—14 ad. EA, troxleronle TG.—14-33 8a. et dleron-
gele et eUa estonces (falta en G) fizo en el justicia qual
tono por bien assi (q. t. p. b. a. falta en G) quel mato
con sus manos mismas Mas ag. dex.—25 con que vira
todo A.—30 p. cobre el en c. 1. I, apregoando cada lugar
4.— 31 aq. falta en 4.-32 el em claque por eso padeqia 4 .

1-5 en la fueses aquella su esposa tan gr. e. la cueyta
que por el fiziera TG.—11 el c. de falta en TG.—16 a ce-
nar TG, para a <?ea 4.  —17-20 noche et otro día mañana
que les darle Moncon et ellos fiz. assi Fn Gz enbio lue-
go bus cart. al rey TG, semejante 0.—21 t. a Ga et a Fe-
rrando GT.—24 uln. 1. et falta en GT.—25 dall 4 ,  falta
en GT.— 87 muy grant mal GT0.— 20 ellos Yfiego Vela
dixo est. co. los hermanos dig. q. e.  TG0.~-30 E dice ui-
nien.—32 el falta en E; el tr. de IA, falta en TGO.—
33 c. en un TG4.—35 por tal que nol TG.—36 et alqosBe...
Ouiedo TG, semejante 0, falta en El A.—37-41 cercaron
est. a los cond. et prlsieronlos et quem. en el fuego Et
Fn Gut. sefi. TG.—45 de Na./alta en ATG.—i16 all L don
Ga. con El, o infante dom Fernando seu filio c. 4 ,  a
don Ga, c. TG, a d. Ga. que era el fijo mayor c. 0.
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de Cantabria— que es tierra de Logronno,
como lo auemos ya dicho suso, et era en Cas-
tiella esse ducado — porque su padre el rey don
García fuera fijo del rey don Sancho Auarca el
que ganara aquel ducado yl  ayuntara al regno
de Nauarra, ca fue aquel rey don Sancho de
Nauarra muy grand guerrero contra moros et
gano dellos muchas tierras et acrescio mucho
en el regno de Nauarra et en el condado de
Castiella; et era estonces Naiara cabes a del 10
condado de Castiella. En tiempo de aquel rey
don Sancho Auarca poblo el conde don Diago
Porcer la  qibdad de Burgos, et por que la po-
blo entre unos hurguetes, que auie y pieija de-
llos, pusol nombre Burgos; et este conde tor- 15
no el camino de Santyague por Naiara, et dend
a Beruíesca et a Amaya et a Carrion, et dend
como ua fasta la uilla de León; ca ante daque-
llo por Ataua et por Asturias yua el camino
francés. Et pues que este rey don Sancho el 20

gon, et porque aquellos reys que dixiemos
non dexauan fijo uaron ninguno que regnasse,
tomaron todos encubiertamientre los naua-
rros a este Gar<;i Ramírez que dixiemos, et

5 aduxieronle ende, et aleáronle rey en Naua-
rra; et aquel fue yaquanto enderen ando el
regno de Nauarra. Et  este Gar<;i Ramírez fue
casado con donna Margelina, fija del conde
de las Perchas, et ouo en ella un fijo a que
dixieron don Sancho — este fue omne de grand
entendimiento et de grand coraron et muy
atreuudo — otrossi fizo en aquella reyna dos
fijas: et ell una ouo nombre donna Blanca, et
fue casada con el rey don Sancho de Castie-
lla, et fizo esse rey don Sancho en ella un fijo
que dixieron don Alffonsso el Bueno, cuya
razón contaremos adelant en su lugar; la otra
fija ouo nombre donna Margarita, et fue ca-
sada con el rey Guillem de Ceqilia, cuyo fijo
fue el rey Guillem que fue muy rico et muy

Mayor fue sennor de Castiella, tanto ensancho
el condado de Burgos que dalli adelante non
fue llamado condado, mas regno complido de-
rechamientre; et este es oy el regno de Cas-

abondado, et fue casado con donna Juana fija
del rey Henrric de Inglaterra, mas non ouo
fijos en ella et murió el; et  e l  rey Richart,
hermano della, casóla con Remont Fla$ada

tiella. Pues que este rey don Sancho ouo pa- 25 conde de Tolosa, et ouo esse conde en ella un
rado el condado de Castiella como auemos
dicho et en este estado, llego grandes hues-
tes pora entrar a Aragón. Et alli en Ayona,

F. 120 cerca un castiello, barajaron las � huestes so-

fijo quel dixieron el conde Remont el Bueno,
cuyo linnage oy en día es sennor de Tolosa
segund cuentan las estorias. Pues que murió
aquella reyna donna Margelina, caso el rey

bre un puerco montes, et murieron en essa 30 don Garcia'con donna Vrraca, fija dell empe-
baraia bien ocho mili omnes, et fue desbara-
tada la hueste por esta razón. Don García, el
mayor fijo deste rey don Sancho, el que des-
pués de la muerte de su padre regno en Na-
uarra, ouo dos fijos, et a cada uno dellos lla-
maron don Sancho: el mayor destos herma-
nos regno en Nauarra, et matáronle en Penna-
len; et  al otro otrossi matáronle en Roda a
traycion. Este que mataron en Roda dexo un
fijo a que dixieron don Ramiro; este don Ra-
miro fue casado con fija de Roy Diaz el Cam-
peador quando este Roy Diaz estaua en Va-
lencia, et ouo en ella un fijo quel dixieron
OarQi Ramírez, et fue este el primero que en
Nauarra regno después que don Fernando,
fijo del rey don Sancho el Mayor, passo la
sielia del regno de Nauarra a Castiella. En
aquella sazón andauan los nauarros en peri-
glo entre Castiella et Aragón; onde después
de la muerte del rey don Pedro fijo del rey
don Alffonsso de Aragón, fueron los nauarros
a aquel castiello de Momjon que es en Ara-

rador don Alffonso, la que ouiera en donna
Contrueda hermana de don Diago Abregon,
et ouo en ella una fija a que dixieron donna
Sancha. Et después que fino el rey don Gar-
fia, caso la reyna donna Vrraca con Aluar
Rodríguez; et dize aquí ell arzobispo don Ro-
drigo que alcanzo 1 ell el tiempo de Aluar Ro- F. 120
driguez. Et aquella donna Sancha, fija del rey r.
don Garfia et de la reyna donna Vrraca, fue
casada con Gastón, bizconde de Beart, mas
non ouo fijos en ella; et pues que el murió,
caso ella con el conde don Pedro de Molina,
et ouo en ella un fijo que dixieron Almeric,
que fue después bizconde de Narbona por
que aquel conde don Pedro de Molina fuera
fijo de donna Armesenda cuya fuera Narbona.
Después de la muerte del rey don García de
Nauarra, regno su fijo don Sancho, et fue
casado con donna Baescja fija dell emperador;
et ouo en ella n fijos: et all uno dixieron don
Sancho que fue rey después, el que estaua en
el castiello de Tudela de guisa que se non

35

40

46

60

1-3 Cant. que era en Cast. porque su p. T.—3 duc. et
porque EIA.—10 est. cab. del cond. Najera En tiempo T.
—Nauarra FÍA.—13 Porqel AT.--15 et torno este co. el
cam. T.—13 Najera T, Nauarra El A.—28 Ayona ET, Ano-
na A.—52 a cortes a Monq. et porque T.

8 fija del conde de las Per. EIAT,~24 Fiat;. ETI, Fia-
zada A.—27 cuyo 1. oy en d. es s .  El A, del que oy es el
so línage señor T.- 82 Contrueda ETI, Controda A.—
40 Beart EA 1'.— 44-46 por... f. Nanb. falta en T.—46 Ar-
mes. EIA,— 49 Baesqa El, Bae a AT.
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dexaua uer sinon a muy pocos de los de su
casa; all otro fijo dixieron don Fernando, este
era muy bueno et amado de todos, mas cayo
de un cauallo et murió y en Tudela. Otrossi
ouo aquel rey don Sancho de Nauarra tres 5
fijas: A la una dixieron donna Berenguela et
fue casada con el rey Richart de Inglaterra;
et desi muriosse el sin fijos, et  uisco ella luen-
go tiempo bibda et fizo muy santa uida, et
fino en la «¡ibdad de Qinomanis, et y fue ente- 10
rrada. La segunda daquellas tres fijas del rey
de Nauarra ouo nombre donna Cosíanla, et
esta fino ante que casasse. A la tercera daque-
llas tres fijas dixieron donna Blanca, et fue
casada con el conde Theobalt de Champanna; 15
et ouo en ella un fijo a que dixieron Theobalt
como al padre. Este Theobalt caso con una
duenna fija del conde de Lotoringa, mas par-
tióse della por mandamiento de la eglesia;
después caso el con fija de don Guiscardo,
un ric omne de Belíoc, et  de su mugier donna
Seuilla fija del conde Filip de Fraudes et de
Anoui; et ouo en ella una fija a que dixieron
donna Blanca, que fue casada con donjuhan
sennor de Bretanna. Pues que esta mugier le 25
fino, caso ell otra uez con donna Margarita
fija del princep Archembaldo, et ouo en ella
dos fijos et  una fija; et estos fueron don Theo-
balt et don Pedro et donna Lionor. Et pues
que murió el rey don Sancho de Nauarra, el 80

que estaua encerrado en Tudela como dixie-

fue princep muy manso et derechero et sofri-
do et atemprado en sus fechos contra todos,
de guisa que de todos era muy bien amado.
Agora dexaremos aqui de tablar destas gene-
rationes et tornaremos a contar del rey don
Sancho de Nauarra al que dixieron el Mayor.

791. De como los fijos del rey don Sancho de
Nauarra, el Mayor, mezclaron a la reyna
donna Elulra, su madre.

Este rey don Sancho pues que ouo creban-
tados los moros por muchas batallas que les
dio, mantouo su tierra muy en paz et sin otro
mal que! y fiziesse ninguno. Este rey don
Sancho auie un cauallo que preciaua mucho
porque auie estos bienes en el: era grand et
fremoso, et corrie mas que otro cauallo que
sopiessen en el regno, et era muy rezio et
mansso, et auie todas buenas mannas en si; et
el rey quandol caualgaua, esforqauase en el
tanto como la su uida, segund cuenta la esto-
ria. Et tanto le amaua que un dia salió el de
Naiara et dexo y el cauallo, et mando a la
reyna misma que ge le fiziesse guardar muy
bien. Et porque a aquella sazón era la guerra
con los moros tan grand et tan cutiana, assi
los caualleros et los condes et aun los reys
mismos parauan sus cauallos dentro en sus
palatios et aun, segund cuenta la estoria,
dentro en sus camaras o durmien con sus
mugieres, porque luego que oyessen ferir
apellido touiessen prestos sus cauallos et sus
armas porque se pudiessen armar sin otra

que el rey don Sancho non dexara fijo ningu-
no que heredasse; et  este don Theobalt por
razón de su madre donna Blanca, que fue fija
del rey don Sancho de Nauarra, su auuelo
deste Theobalt, ouo ell el regno de Nauarra.
Este don Theobalt rey de Nauarra pues que

uira mando adozir aquel cauallo quel el rey
tanto acomendara, et pararle en su palacio et
fazerle muy buena cama, et penssar del muy
bien de todas las otras cosas; et assi quel pa-
rassen en logar dond le ouiesse ella todauia a
oio dalli dond souiesse ella. En tod esto ell
inffant don García, su fijo el mayor, quando
uio que el padre era ydo, demando aquel
cauallo a su madre, et rogola que ge le diesse,

seruicio a Dios, ayunto muy grand caualleria
et passo la mar et fue librar de poder de mo-
ros la santa tierra de Jherusalem; et gano y

F.121 muchos lo'gares que tenien y los moros es-
tonces, et diolos a los cristianos et metiólos

40

en su poder, et partió alli muy grand algo a 45 et aun rogola mucho por ende; et ella porque
caualleros pobres que fallo alia que non tenien
ya con que fincar alli en defendimiento dessa
Tierra Santa nin con que se tornar a Espanna
a sus tierras; otrossi saco alia de catiuo mu-
chos caualleros et otros orones buenos, et 60

fizo mucho dalgo en aquella tierra. Empos
esto tornosse el con su companna otrossi
pora su tierra, et mantouo muy bien el regno
de Nauarra et el condado de Champanna; et

1S Loto. ElA, Letorigan T.—21 Belloo T, Beliac £, Be-
liat -A, Lebyac i.

uio que tan de rezio ge lo demandaua otor-
gol ’que ge le darle. Mas un cauallero que j ; ;
siruie en casa de la reyna quando aquello
uio, dixol que ge le non diesse; si non, que
cadrie en la yra del rey et  que se podrie per-
der con ell de mala guisa. La reyna mesuro en
ello, et touo que podrie ser aquello que el

24 Naiera T, Nauarra ElA.—27 aesy lo» T, assi que los
El, asi que os A.—29 can. dentro en la camara o tenien
los lechos et o durmien T.~-&5*42 detardanqa ninguna
Don García el f. m. T.
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en el regno de Castiella el que ella heredara
de partes de su padre. Et assi fue, ca aquel
rey don Sancho quando partió el regno a
los fijos por tal que non entrasse entreílos
discordia nin se guisasse a los moros por
y de poder mas quellos, touo por bien de
dar a don García, que era el fijo mayor, el
regno de Nauarra con el condado de Canta-
bria; et a don Fernando, el de Castiella; et a
don Ramiro, el que ouiera en barragana, diole
a Aragón, que era como logar apartado desto
al, por amor que non ouiesse contienda con
sus hermanos. Et esto fue con conseio de la
reyna, quel ayudo a ello porque se quisiera el
meter a lidiar con dos por ella; demas que
Aragón era suya de la reyna, porque ge la
diera el rey en arras quando casara. Et  fue
estonces la reyna tornada en su onrra pri-
mera que ouiera, et aun en mayor, assi como
dize la estoria. Et porque este rey don Ra-
miro fue el primero rey de Aragón, dexare-
mos agora aqui un poco de tablar del linnage
de sos hermanos, et contaremos del et de los
otros reys de Aragón que fizieron contra mo-
ros muchas nobles batallas en su tiempo.

792. El capitulo del rey don Ramiro et del
linnage de los reys de Aragón.

Deste rey don Ramiro, que fue el primero
rey de Aragón en aquella sazón, departen las
estorias desta guisa. El era fijo del rey don
Sancho de Nauarra el Mayor, et ouol en una
duenna fijadalgo, que era natural de un cas-
tiello que dizen Ayuaro. Et pues que el rey
don Sancho su padre fue muerto, este rey don
Ramiro como era cauallero muy esforzado
fizóse llamar rey de Aragón. Este rey don Ra-
miro ouo otrossi muchas faziendas con mo-
ros, et siempre los uencio; et después matá-
ronle en Grados assi como diremos adelant
en su lugar. Et regno este rey don Ramiro en
Aragón et acabo desta guisa.

793. 1 Capitulo de como fue presa Huesca. F 122

V.
Pves que murió aquel rey don Ramiro, pri-

mero rey de Aragón, regno empos el su fijo
don Sancho, et  fue este el segundo rey de

cauallero dizie, et non dio el cauallo al fijo. El
inffante don García quando aquello sopo, fue
muy sannudo contra ella, et ouo su conseio
con su hermano don Fernando que la mez-
classen con el rey en pleyto que auie amiztat 5
con aquel cauallero que estoruara con ella
quel non dio el cauallo. Mas ell inffante don
Fernando non se pagaua de ser en razón de
tal mezcla contra su madre et dixo al hermano
que non serie ell en tal mezcla contra su ma- 10
dre, mas quel consintrie quequier que el dí-
xiesse, et que se callarie. Don García con la
mala uoluntat et con la cruel sanna que auie,
enfamo a su madre ant el rey en aquella razón
de muy mala guisa et sin tod embargo, di- 15
ziendo et affirmando que aquello que dizie
que lo firmarle con su hermano. El rey quan-
do uio que con tal recabdo ge lo dizie, ouole
de creer, et priso a la reyna et mandola guar-
dar en el castiello de Nagera. Et desi fizo ao
cortes sobre aquella razón; et fallo la corte
por derecho que se saluasse la reyna. Mas
porque non auie y ninguno que contra los
fijos del rey quisiesse dezir que el lo lidiarie
por la reyna, ueno estonces don Ramiro so 25
fijo del rey, que era de barragana, omne muy
fermoso et muy esforzado en armas, et dixo
por corte que el querie lidiar por la reyna.
La corte estando en este departimiento, ueno
un sant omne de orden que era monge del 30
monesterio de y de Nagera, et  dixo ai rey:
<sennor, si la reyna es acusada con falssedat
¿querriedes uos perdonar a ella et a aquellos
que lo dixieron?» Respondiol el rey: «si la
reyna con derecho se puede sainar desto, 95
non a cosa en el mundo de que mas me plo-
guiesse>. Et esto dizie aquel santo omne por-
que los fijos del rey se le confessaran como
dixieran aquello contra su madre con falsse-
dat et con nemiga. El santo omne saco eston- 40
ces al rey aparte et dixol tod el fecho de
como fuera; et el rey crouolo por el espirito
sancto de Dios que ueno en el et ge lo fizo
creer, et solto a la reyna. Et fue por esta
guisa la reyna donna Eluira libre et quita de <5

muerte aquel dia por aquel sancto omne. El
rey seyendo muy alegre porque la reyna es-
capara et estorciera de muerte, rogola que
perdonasse a sus fijos aquel yerro que con-
tra ella fizieran. La reyna, pues que la el rey A0 Aragón. Este rey don Sancho era buen rey et
rogaua, perdonólos en esta guisa et a tal esforzado, et fue cercar la cíbdad de Huesca,
pleito: que don García su fijo que la mezclara

F. 222 con tamanna falssedad, que non reglnasse 15 demás era suyo T.—15 Arangom era seu da Rejna
por quello dora... A, saya y ge la también en I.— 27 En
E precede cuadro para miniatura con el titulo El rey
don Ramiro primero rey de Aragón.— 35 Ayuaro T, Aya-
ro El A.—45 En E precede espacio para miniatura Él rey
don Sancho, u° rey de Aragón.

1 El luf. falta en T.—7 dio El, dese 4 :  estoruaua del
non dar el can. T.—ell inf. EA, falta m T.—u desafamo
T.— 49-44 et el rey... a la reyna falta en T.
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et tenienla moros aun estonces, et firieronle
y de una saeta. Et el quando sintió que era
ferido de muerte, llamo dos sus fijos que auie
et eran y con eli— et auíe nombre ell uno don
Pedro et ell otro don Alffonso — et coiurolos
et fizólos yurar, et a todos sus ricos omnes
otrossi, que nunqua se partiessen dalli fasta
que prisiessen aquella cibdad. Et pues que
esto ouo dicho, murió. Et los fijos non le
quisieron luego soterrar, et  guardáronle en
ataut fasta que prisieron la villa. Et desta
guisa regno este rey don Sancho e t  acabo.

VERMUDO 111; REYES DE ARAGÓN
795. > El capitulo del desacuerdo de los ara- F. 123

goneses et de como regno don Ramiro el v.
Monge.

Pues que fueron muertos el rey don Pedro
et don Alffonso, su hermano, que regnara
empos el, non finco deilos fijo ninguno que
regnasse, et por esta razón entro entre los
aragoneses muy grand discordia, ca dizien
que este rey don Ramiro, de quien dezimos

5

10

tra diferente (siglo xiv), que se extiende por la. margen
derecha ¿inferior del folio 123 r.: Después de la muerte
del rey don Pedro de Aragón, ueyendo los aragoneses
que non dexaua fijo nin fija que heredarse después del,
tomaron al Infante don Alfonseo so hermano por rey.
Et este don Alfonseo fue muy buen rey et muy buen ca-

15 uallero de armas et mucho auenturado en muchas ba-
tallas que ouo con los moros. Et este lidio con el conde
de Tolosa et con el conde de Píteos en un dia, et des-
que los uenqio et los ouo presos en so poder diolos de
mano por grant auer quel dieron. A este rey llamaron
don Alfonso el Batallero. Et desque uio el rey don Al-
fonso sennor de Castiella et de León, el que gano To-
ledo de moros et la poblo de cristianos, que el conde

~ Hurraca su fija, que era finado, ouo su consefo de casar
esta so fija donna Hurraca con este don Alfonso de
Aragón el Batallero. Et este casamiento de su fija fleo
el rey don Alfonso a pesar de muchos de la so tierra.
Desque este rey don Alfonso de Aragón ouo fechas sus
bodas buenas et onrradas con la reyna donna Hurraca,
en las quales fue el rey don Alfonseo so padre, tomo so
muger et fuese con ella para el reyno de Aragón. Et
desta reyna donna Hurraca et del conde don Bemon, el
primer marido que ella ouo, fico un fijo a que dixieron
don Alfonso: et este fue el enperador de Espanna se-
gún t que adelante oyredes en la so estoria, et naqio en
Galllxia en un logar que dizen Caldas de Bey, et criá-
ronlo y en Gallizia el arzobispo don Diego—que fue el
primer arzobispo de Santiago desque la prouinqia de
Herida fuejnudada _a Santyago— et el conde don Pedro

Batallero traye las armas del canpo blanco et la cruz
bermeja, et en los quatro quarterones del canpo traye
quatro cabeqas de moros negros; et esto fazie el por qua-
tro reyes moros que uonqiera et matara en un dia en
una batalla. De commo este rey don Alfonso se partió de
so muger la rreyna donna Hurraca adelante lo oyredes
en so logar en la estoria del enperador de Espanna. Este

* ___"* _ _ _  21 "
lidio con los castellanos et uenqiolos; et otrossi con los
leoneses et con los gallegos en Uiadancos (et Viandan-
tes D, et uenqiolos et murieron y muchos de la una par-
te et de la otra, commo quier que el rey de Aragón uen-
ciesse; de commo esto fue et la razón porque fue, ade-
lante lo oyredes en la estoria del enperador don Alfons-
eo en cuyo tiempo acaesqio. Después lidio el en Fraga
con los moros; et uenqiolos siete uezes, et a la ochava
fue uenqudo. Et  con uerguenna de aquello fuesse per-
der que nunca del sopieron en toda su uida fasta la
muerte; et uisco en guisa de omne desconnosqudo seys
anuos en Acre (borroso, I en blanco) con un cauallero a
asueldo quel daua por seruiqio quel fazie. Et quando ouo
a morir, contol toda su fazienda en confession, et rro-
gol que por amor de Dios quel metiesse en el abito de
Cistel en que prometiera de morir, et quel lotizasen al

45 monesterio de Poblete a ssotérrar. Et el cauallero fizolo
assi. Et los aragoneses quando uieron que so sennor
auien perdido et nol pudieron auer, tomaron a so her-
mano don Ramiro, el que era monge, et sacáronle de
la mongia et tomáronlo por rey, IA incorporan esta nota
al texto del capitulo; pero no hay rastro de ella en T.

1 En E precede cuadro para miniatura con el rótulo
El rey don Ramiro un» rey de Aragón, y el epígrafe Del

SO regnado de don Ramiro quarto rey de Aragón.—5 En
ves de fueron muertos como dice T, en E está raspado
ron muertos (sólo se ven restos de la m) y el que escribió
la nota de Alfonso 1 puso fue perdudo, 1 dice fue perdido,
foy perdudo A.—0 su her. ET tachado en E, falta en A._7 De igual mono que las correcciones anteriores se aña-
dió al margen de E enpos el ¡rey don Pedroj non, en IA
esta adición está incluida en el texto.— 8 El anterior co-
rrector de E puso llamada después de regnasse y al mar-
gen saino el inffant don Ramiro que era monge, en IA
esta nota está incluida en el texto, no en T.

Pedro et su hermano ell inffante don Alffon- 20 don Bemon so yerno, quesera casado con la reyna donna
so teniendo la villa de Huesca cercada, ueno
muy grand hueste de moros contra ellos en
acorro de los de la cibdad et  por fazerlos
ende ieuantar por fuerza. Et ueno y con los
moros en ayuda el conde don García de Na-
uarra. El rey don Pedro estonces quando
aquellos moros uio uenir contra ell, fizo leuar
el cuerpo de su padre al monesterio de sant
Vítor mártir, que es en Mont Aragón, et en-
terraronle y— et después a tiempo fue leuado so de Traua (Gana. 1). Este rey don Alfonso de Aragón el
a Sant Johan de la Penna— et el rey rogo a
los frayres et fizóles algo quel metiessen en
sus orationes; et el rey don Pedro, librado
esto, lidio con aquellos moros en Alcorce,
fiándose mucho en las oraciones daquellos 35 rey don’Áífonso el Batallero de Aragón poblo Soria, et
santos omnes, et uencio a los moros, et mato
y muchos deilos, e t  priso al conde don Gar-
cía, et gano y muy grandes aueres de los mo-
ros que partió por su hueste que andaua muy
lazrada. Empos esto priso a Huesca et metió-
la so el su sennorio Este rey don Pedro fue
el que priso después en batalla Roy Díaz el
Qit; mas soltol luego por duelo que ouo dell
et por ruego de los de la su hueste, assi como
lo contaremos adelant en la su estoria. Este
rey don Pedro ouo dos hermanos: a don Alf-
fonso, del que contaremos adelant, e t  a don
Ramiro, el que fue monge clérigo de missa en
el monesterio de Sant Ponce de Torneras. Et
desta guisa acabo aquel rey don Pedro.

95

40

5 conjurólos 1, conjuróos A.— 12 ac. seu tempo A; en
E hay so tiempo añadida de letra diferente, no en I. —
14 En E precede espacio para miniatura El rey don Pe-
dro, m° rey de Aragón. —29 Vítor EMT.— martíl
34 Alcorqe A TI.— 46 herm. a don ETI.— 49 Tamarix ET,
enmendado en E Torneras, Torneras .40. —50 acabo I,
acabaron £ punteado ron, se acabou A, —En E se añade
<i continua ción de Pedro una nota sobre Alfonso i, de le-

F.12S 794. i Capitulo del regnado del rey don Pedro,
tercero rey de Aragón.

rey de Aragón, regno empos el su fijo don
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tonces del monesterio, et aleáronle rey en la
(jibdad de Huesca. Et desi a pocos dias dieron-
le por mugier a la hermana del conde de Pi-
theos. Este don Ramiro, quinto rey de Ara-

5 gon,fue,segund cuentan las estorias, rey muy
auenturado en batallas et muy amado de los
suyos et tranque en dar su auer, et las villas
et los castiellos que al rey pcrtenescien todas
las partió el a sus caualleros con bondad de

10 si. Et  por esta partida et estos donadíos que
este rey don Ramiro fizo en su regno de Ara-
gón— et Catalonna, que es tierra muy encaste-
llada— es toda de caualleros fijosdalgo, ricos
omnes et condes et otros, daquella partida a

zon de Catherita, et ell otro don Peregrin 15 aca, porque el rey de Aragón non puede y
de Castiell Aciol— queriendo ellos fazer leal-
tat contra su sennor natural, estoruaron que
non fuesse rey aquel don Pedro Thares, et
trabaiaronse quanto ellos mas pudieron de
fazer sacar del monesterio a aquel don Rami- 20 mege. Et pues que aquel rey don Ramiro el
ro el Monge, fijo del rey don Sancho, et  al-
earle rey; et assi fue. Et los aragoneses se-
yendo un dia llegados en la ibdad de Boria
en sus cortes que fazien y pora alqar rey a
aquel don Pedro que dixiemos, algunos de 25 los altos omnes de Aragón con cuedado et
los altos omnes de Nauarra que uinieran y
otrossi a aquellas cortes, quando uieron que
los non salie ninguno a recebir, ouieron ende
grand pesar. Mas don Pero Tizón, aquell alto
omne de quien dixiemos, quando sopo que 30 fizo en ella una fija a que dixieron donna Pe-
uinien, salió a ellos et  recibiólos bien et on-
rradamientre. Et porque sabie que don Pedro

F. 1'24 1 Tares entrara en banno, et  estaua folgando
et a sabor de si en su casa, leuo a aquellos
altos omnes de Nauarra por ueer si les man- 35 esta fija ouo fecha, dixo a sus caualleros et a

bien regnar ante los caualleros que tienen los
castiellos et se ayudan todos unos a otros
quando el rey justicia o alguna otra cosa y
quiere fazer que a ellos non plega nin se-

Monge ouo en aquella su muger fijo que pu-
diesse regnar, dexo el sieglo et el regno et
tornosse a su mongia. Mas aquel fijo non uis-
co sinon poco tiempo, et murióse. Estonces

pesar de la muerte daquel ninno su rey que
les fincara del rey don Ramiro, fueron de cabo
all abadía, et sacaron de cabo dend a don Ra-
miro otra uez, et  ouo su mugier de cabo, et

roniella; mas mudáronle después el nombre
et llamáronla donna Vrraca; estadonna Pero-
niella fue casada con el conde don Remondo
de Banjilona. Et el rey don Ramiro, pues que

darie que entrassen a ell. Et quando llegaron sus omnes buenos: «guardat bien esta fija
a las puertas del palacio desse don Pedro,
mando el a los porteros que les non abriessen
la puerta. Et ellos quando uieron aquello par-

que uos dexo, ca si uos esta muriere, nunqua
uos de mi auredes fijo nin 1 fija». Este rey don f. 124
Ramiro ouo después muy grand batalla con v .

tieronse dalli, et fueron yantar con don Pedro «o los moros, et a la entrada de la fazienda ar-
Tizon que los auie conuidados. Pues fue assi
que razonando aquellos altos omnes en aque-
lla corte por don Ramiro el Monge, embar-
gosse el fecho de don Pedro Thares de guisa
que non fue rey. Mas finco aun estonces allí
este fecho que se non libro allí ninguna cosa
fasta otras cortes que fizieron después en
Mon on sobre este fecho. Et pues que fueron
ayuntados de cabo en Mon on todos sobres-
tá, otorgaron todos los demas que ahjassen
rey a don Ramiro el Monge en logar de su
hermano el rey don Alffonso; et sacáronle es-

6 P. de Tares A.— 15 Catherita El, Caterica A; falta
un folio en 1’.—16 Acian El, Aziam A.—23 Boria /,  Borria
£,  Boyra A.—39 quando El A, interlineado en E sobre una
raspadura. —E puso ouieron daq. y punteó la o. y la d.
iniciales.— 45 allí u. c.  I, allning. c.  E, alininhuas cousas A.

ruáronle desta guisa: pues que subió en el
cauallo, pusiéronle ell escudo en el braqo
siniestro e pusiéronle la espada en la mano
diestra como era guisado, et dixieronle: «sen-
nor, tomad la rienda con la mano siniestra»,
et el dixoles: «con essa tengo ell escudo; mas
metetme la rienda en la boca»; et ellos fizie-
ronlo assi. Et este rey don Ramiro Monge
uencio aquella fazienda et aun otras dos de
moros después. Et enuio por el emperador de

11 Arag. et Cataloña LA, Ar. Cat. £.—12 que he en té-
rra moy emcastellada et toda de caualleiros A.—14 part.
e aca por el rey I, A como E.—32 Orraca A, en E raspa-
do y escrito Sancha, Sancha J.—49 aquella ElA, escrito
En E sobre raspado (antes ¿essa? ¿una?) por el que puso
las notas de la pdg. 416 b.—50 Et raspado en E, por el
que añadió las notas referidas y aquí puso llamada y al
margen esta nota Este rey don Rrainiro por quel falla-

que era monge et clérigo de missa, que nin
podie fazer batallas nin iusticia assi como
conuinie a rey, nin casar con mugier a bendi-
ción como era derecho. Et por esta razón
acordaron de al$ar por rey a un noble omne
que auie nombre don Pedro Thares. Mas esse
don Pedro non se guardando nin parando
mientes en su fecho nin en la onrra quel que-
rien poner, comento con poco seso a despre-
ciar los altos omneset tenerlos en poco, cue-
dandose que rey et sennor era ya ante que
fuesse firmado en ello. Mas quando aquello
uieron dos altos omnes que eran muy pode-
rosos— et ell uno auie nombre don Pero Ti-
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Castiella et  diol el regno de Aragón en co-
ntienda fasta que aquella su fija ouiesse mari-
do dond fiziesse fijo o fija que heredasse el
regno. E t  diol estonces ell all emperador por
esto Soria en don, que fuesse del regno de
Castiella, ca antes de Aragon era. Después
desto todo, tornosse esse rey don Ramiro a
la mongia, et dalli adelant cantaua cada dia
missa al pueblo, et los dineros quel offregien
echaualos en el zapato. Este rey don Ramiro
demientre que el mantouo el regno dio a aquel
su monesterio muchas eglesias et heredades
et enrriqueciol mucho, assi como oy en dia
paresce.

F.J25 7P5 i [) e [ regnado de don Alffonso, vn° rey
de Aragon.

Ovieron la reyna donna Vrraca et el conde

dado de Prouencia; et fue este don Alffonso
cauallero muy atreuudo et tranque et bueno
en todo; et caso con la nieta del conde de
Folcalqueri, et ouo en ella un fijo que fue

6 otrossi sennor de Proencia después de su
padre. Et  salió aquel su fijo omne mui esfor-
zado como su padre et muy sabio, et gano
et cobro villas et castiellos que eran perdu-
dos del condado. Este fijo daquella nieta de

io Folcalqueri caso con donna Beatriz fija del
conde Maurien, et ouo en ella mi fijas: la una
caso con don Loys rey de Francia; la otra,
con don Henrrique rey de Ynglaterra. La otra,
que ouo nombre donna Costanqa, fue casada

15 con el rey de Vngria, et murió esse rey de Vn-
gria ante que fijo ouiesse en ella, et ella pues
que se uio bibda, tornosse pora Aragon, et el
rey don Pedro su hermano casóla después
con don Fredrique rey de Seziella, et fue esse

de Bar;ilona el regno de Aragon et el conda- so don Fredric rey de Sezilla emperador des-
do de Bar ilona. Et fue esta donna Sancha
heredera el sexto sennor de Aragón. Et here-
daron et regnaron et mantouieronlo todo mui
bien et acabaron assi. Et ellos sallidos de me-

pues. Et aquel don Alffonsso, hermano del
rey don Pedro de Aragon, fue con grand
caualleria a Catailonna por mar con aquella
donna Costan a su hermana a onrrarla en su
casamiento que fazie con aquel don Fredric
rey de Sezilla que fue después emperador; et
pues que las bodas fueron fechas, aquel don
Alffonso conde de Prouencia, hermano dessa
reyna donna Costaba, enfermo alia, et alia se
murió; et otrossi se murieron allí estonces,

nos otros fechos por toda la tierra, et poblo
F.125 Theru>el et  otros castiellos muchos. Et ouo

»� mugier a donna Sancha fija dell emperador de
las Espannas, la que esse emperador ouiera
en donna Rica la emperadriz que fue fija del
duque de Polonia. Et ouo en ella tres fijos,
et ouieron estos nombres: don Pedro, don
Alffonsso et  don Fernando; et otrossi estas
tres fijas: donna Costanza, donna Leonor et

segund la estoria cuenta, muchos de los altos
orones que fueran alia con esse don Alffonso;
et esto les contecio por dolencia que les tomo
por el demudamiento de la tierra. Este rey

as don Fredric ouo en aquella reyna donna Cos-
tanza su muger un fijo que caso después con
la fija del duque de Austria; mas este segund
cuenta la estoria, porque se quisiera alzar
contral padre, presolo el padre et touol preso

donna Sancha. A este don Alffonso dio el con- <o en Pulla; et all yaziendo, adoleció et mu-

dio, heredólo todo por el padre et por la ma-
dre don Alffonso su fijo, VII o rey de Aragon et
sennor de Barcilona. Este rey don Alffonso
assi como cuenta la estoria fue omne muy
esforzado e t  muy amador de fijosdalgo, et
fizo muchas buenas batallas et muchos bue-

riosse.
uan loe sus aragoneses por omne muy sinple et que uon
ora muy agudo en so entendimiento, loarricos omnes et
los caualleros faziensse escarnio del et caqurrauanle, en
manera quel fazien fazer muchas cosas aue non perte-
necen a rey comino si fuesse aluardan. Et por tal de ._
los auer el bien de la su parte, yuagelo sufriendo et da- 40

uales paseada; et desque uio que non querien en sel to-
mar mesura et que husauan por ello a mal fazer, non
lo quiso mas soffrir, et guiso en manera que en un dia
en la qibdat de Guesca en un corral de las sus casas fizo
matar onze rrlcos omnes, con los quales murieron muy
grant pieqa de caualleros. Et desque los uio muertos
comenqo a rreyrsse delloe, et dixo estas palabras: «non
sabe la gulpeja con quien trebeja». Desde aquella ora
adelante los rricos omnes et la caualleria que fincaron
a uida tomaron grao rreguardo del, et el otros! delloa.
Et ueyendo el que non podie fazer buena uida con ellos
nin ellos con el. Esta nota está in corporada al texto del  X.

9 (qu'él offreqien pareos en E enmendado, que lie da-
uan A, que le ofresqian I—  16 Precede en E espacio para
miniatura con el rótulo El rey don Alffonsso de Aragon.
—19 Orraca A, Sancha EL— 22 her. del sesto Sefior I,
herdeyra do sexto señorío A.—30-31 otros bu. fe. 2, ou-
troi boos feytos A.— 36 Palerma EIA.

797. El capitulo del rey don Pedro de Aragon
et de la su muerte.

Pves que fue muerto el rey don Alffonso de
Aragon regno empos el su fijo don Pedro, que
fue omne de gran corazón et tranque en par-
t i r  et dar su auer, i et con muy grand sabor que r. 126
auie de dar dond quier que el pudiesse sacar

3 neta do conde dom Fol Qualquerdi A, nieta de Fo-
rro Calquedl E enmendado de otra letra n. del conde de
Fol Calquordi, n. del conde Folalquendi T.— 10 Falcardi
A, Forro Calquerri E enmendado de otra tinta Fol Cal-
quen Felalquerdi I.— 13 La otra que auie. nombre donna
Costanqa con el re dOngria T, AI como É-2X Catalue-
fta T, Oatallonja I.~~24 Sancha EIA, T muda la re-
dacción.
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auer emprestado o en qual guisa quier que lo
el auer podie, partielo luego de buena miente
por todos. Et tanto era tranque et dador que
muchos castiellos et aldeas empennaua con
grand sabor que! non menguasse que dar.
Este rey don Pedro de Aragón ouo siempre
muy grand amor con el muy noble don Alffon-
so rey de Castiella, et fue con ell en la batalla
de Hubeda do fueron uemjudos los moros,
assi como lo contaremos adelant en su lugar
mas complidamientre do conuiene. Este rey
don Pedro de Aragón preso el castiello que
dizen Habibdeymuz et otros castiellos mu-
chos que libro de moros. E t  caso con donna
Maria fija del noble don Guillem sennor de

assi como dixiemos. Et  fue enterrado en ell
ospital de Xisena que su madre la reyna don-
na Sancha fiziera, et metiera y muchas duen-
nas que siruiessen a Dios. Et 1 murieron con/’./¿(J
el rey don Pedro en aquella batalla altos om- r.
nes de Aragón: don Aznar Pardo, et don Pedro
Pardo su fijo, et don Gómez de Luna, et don
Miguel de Lusia,et muchos otros altos omnes
et otros buenos caualleros. Esta batalla fue
fecha en la era de mili et cc  et ui annos, et
andaua otrossi estonces ell anuo de la Encar-
nación del Sennor en mili et  cc et xnn annos.

798. El capitulo del rey don Jaymes, et de sus
fijos et de sus ricos omnes.

Montpesler, la que ouiera en la fija dell em-
perador de Costantinopla con quien casara;
et  ouo este rey don Pedro de Aragón en
aquella donna Maria un fijo a que dixíeron
don Jaymes. Este rey don Pedro fue a Roma 20 con su fija. Mas porque en la batalla de Mu-
seyendo apostoligo Inocencio el tercero; et
corono! a este rey don Pedro esse Inocencio
papa en la eglesia de sant Pancracio mártir.
Mas después desto quando el onrrado don
Arnaldo arzobispo de Narbona ayunto de 25 turales. Et fue el rey don James tornado en
Francia grand yente de cruzados contra los
hereges que eran muchos en esse su arzobis-
pado de Narbona que denostauan el nombre
de Dios, ueno y el rey don Pedro en ayuda
del conde de Tolosa. Et esse don Remont 30 Segouia, lo que non auíe antes de aquella gui-
conde de Tolosa era casado con donna Leo-
nor hermana desse rey don Pedro de Aragón.
Et  el rey don Pedro con unos pocos de ara-
goneses et con muchos de los catalanes en
uno con el dicho conde de Tolosa, et aun con se ella un fijo a que dixieron don Alffonso. Mas
la yente de los fuxenes et otros altos omnes
de la Francia Gótica que les uinieron en ayu-
da al rey don Pedro et al conde de Tolosa
pora deffender dell arzobispo los hereges,
ouieron su batalla con los franceses cereal «o et aquel su fijo don Alffonso fue después le-
castiello que a nombre Murell. Et contescio
assi por el plazer de Dios, ca otra guisa non
podrie ser, que murió y el rey don Pedro con
los aragoneses en aquella batalla, ca ellos so-
los lidiaron muy esforzadamientre et fincaron 45 et comenzó de guerrear a los moros muy de
en el campo en la lid; et el conde de los fuxe-
nes et el conde de Tolosa, en uno con algunos
de los catalanes, touieron sus espadas et
condesáronlas bien et fuxieron. Et  maguer
que el rey don Pedro era buen cristiano, pero so gado desto, llego grand flota de todos los

Este rey don Pedro de Aragón en su uida
ouiera dado su fijo don Jaymes ninno a criar
al conde don Symon de Montfort, et  desposol

rell fuera este don Symon occasion de la
muerte del rey don Pedro, touo por bien la
corte de Roma quel tolliessen all inffante don
Jaymes que el criara et  quel diessen a sus na-

poder de los suyos por don Pedro diácono de
Aquiro, cardenal de santa Maria de Benauent,
et este gano con muy grand acucia et a su
costa misma ordenamiento all obispado de

sa. Pues que aquel don Jaymes fue mancebo
et en edad pora ello, caso con donna Lionor
fija del rey don Alffonsso de Castiella que fin-
cara donzella a muerte de su padre, et fizo en

este rey don Jaymes et la reyna donna Leo-
nor fueron después partidos por juyzio de
santa eglesia et por mandado de Johan papa,
porque eran muy llegados en el parentesco;

gitimado por un legado que ueno y por man-
dado dell apostoligo. Este rey don Jaymes se
trabaio quanto el mas pudo en passar todos
los grandes fechos que sus parientes fizieran,

rezio et correrles la tierra, et priso el castie-
llo que dizen Burriana que es muy fuerte, et
muchos otros castiellos et villas que tenien
los moros. Después, non se teniendo por pa-

que uinlera en ayuda del conde con quien
auie debdo a deffender los hereges que son
yente sin Dios, quiso Dios que muriesse y

M fuxunes T enmendada la segunda u sobre e (?), frí-
sonet E, friaoee* A, frlxonea Z.—11 E puso antes Mírello
V enmendó, Murello T, Muriel Z.— 40 conde de fuxens T,
c. de lo* frixone* EL— 49 cond. El, guard&rooa* A.

puertos de su regno, et passo por mar a las
yslas que dizen Baleares. Et Baleares tanto

2 Xisena z, E puso Xonscna (?) y raspó la n (?), Ysefia
A, Xósena T.—20 E ponía Mírello y se raspó i y o sobre-
poniendo una u, Muriólo A, Murello T-— 27 Venauent
este gou A, el resto oomo E.—52-430 a U di*. Bal. E t  cer-
co a Mayorgaa T.
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quiere dezir en c! Icnguage de Castiella como
cosa que pertenesca a ballestas, porque di-
zen que en aquellas yslas suele auer aquellas
meiores ballestas et los meiores ballesteros
del mundo et mas sotiles et que meior sepan
abenir en fecho de ballestas; e t  aquellas yslas
son a las que agora dizen Mayorgas et Minor-

F. 127 gas; et i esto quiere ser de mayores et de
menores, ca ell una ysla es mayor et la otra
menor. Et este rey don Jaymes assi como
passo, cerco luego a Mayorgas que era la
cabes a desse regno, ca regno eran por si a
aquella sazón. Et Mayorgas era la mayor
cibdad et la cabera como dixíemos, et  ella era
la mas poderosa de su regno; et tanto la
combatió cada día et  tanto la quexo por mar
et por tierra, que por  fuerza se le ouieron a
dar et meterse so el su sennorio la cibdad et
el rey con todos sus uassallos. Pero antes
murieron y muchos de los suyos en batallas 20 799. El capitulo de lo que acaescio al rey don
et torneos que ouieron y. Et priso luego dessa
uez este rey don Jaymes a Euitja et a Minor-
ga, et  puso y quien las guardasse et las man-
touiesse, et et tornosse pora Aragón. Et por-
que se non tenie aun por ahondado deste 25 aquel que fue dicho el Mayor, ouo su regno
regno que el ganara muy atreuudamientre,
fuesse pora el regno de Valencia, et combatió
la Qibdad muy grand tiempo, et corrio la tier-
ra, et maltrexolos e t  aquexolos de guisa que
todos los de la ibdad, por fuerza de la pre- 30
mía que el rey don Jaymes les fazie, se le ouie-
ron a dar et meterse so el su sennorio. Et aun
con tod esto aquel rey don Jaymes noble
uencedor, por tal quel non fincasse cosa en
la tierra en que so fijo que regnasse empos
el ouiesse trabaio ninguno, corrio el luego de
cabo toda la tierra et robola, et tanto creban-
to et combatió a los moradores de los loga-
res por guerras et por muertes que fazie en
ellos que se le dieron castiellos et villas et 40 que oy en dia esta y aun muy onrrado et de
todos los otros logares que en el regno de
Valencia eran. Et de guisa allano todos sus
regnos et se apodero de todos sus contralles
que non le fincaua ninguno en ninguna parte
de la tierra quien le diesse guerra nin gela
osasse mouer. Este rey don Jaymes otrossi
pues que fue partido de la primera mugier por
Santa Eglesia como dixiemos, caso con otra
que auie nombre donna Yolant, fija que fue de
don Andrés, rey de Ongria, et de la reyna Yo- 50 dad de sant Antolin mártir de todo coraron

quel ouiesse mercet et quel tolliesse aquel
mal. Et el rey fue luego sano de su bra<;o.
Empos esto finco allí el rey don Sancho algu-

15 o. fijos pequeños a los que bendiga Dios et  los en-
derece en las sus carr. T.—aderencou A, enderesqo 7. —
50 mártir ET, puntearlo en E é interlineado confessor,
confessor IA .

Sancho en Patencia con el puerco montes, et
de como fallo la eglesia de sant Antolin.

Pves que el rey don Sancho de Nauarra,

ensanchado, ca era sennor del condado de
Castiella por la mugier a quien pertenescie, et
puesta paz entre sos fijos como se abiniessen
et non peleassen, mouio guerra contra don
Vermudo, rey de León; et como era su uezino
frontero, faziel mucho mal en la tierra. Este
rey don Sancho seyendo en Castiella, corríe
un dia mont, et acaescio que fallo un dia un
puerco montes; et yendo empos el, metiosele
en una gibdad que estaua estonces yerma—
et es aquella a que agora dizen Palencia— et
entro en una cueua que auie y fecha en guisa
de eglesia, et en ella un altar fecho a onrra
de sant Antolin mártir— et ell altar es aquel

35

grandes uertudes— et el rey quel quisiera ma-
tar dentro en aquel santo logar, fue ferido del
Nuestro Sennor Dios por un miraglo quel
contescio y: que assi como le el quisiera ferir
con el uenablo, que se le torcio el braQO dies-
tro de guisa quel non pudo tanner. Et por
este auenimiento finco el puerco quel non
mato. Et el rey quando aquello uio, echosse
luego a priezes en oración, et rogo a la pia-

45

3 suele au. aquellas meiores El, soya auer as mellores
.4 . -7  E dice los.—21 Después de y se añade en E esta nota
marginal Entre loe quales murió y don Guillem de Mont-
eada sennor de Beart et don Remon do Moneada so pri-
mo cormano et don Xiri Guillelmes fijo del rey de Na-
uarra; nota que se halla incorporada al texto de I (que
dice Xiri Gillelmo) y do A (que dice Xiret Guillelmez);
pero no está en T.~ 42 Valencia TI, Valenqa A, Murcia
E puntearlo y do otra letra puesto al margen Valencia.

lant que fue fija dell emperador don Pedro de
Costantinopla et de la emperadriz donna Yo-
lant que uinie del linnage de los reys de Fran-
cia. Et en esta mugier que dixíemos donna

a Yolant ouo aquel rey don Jaymes de Aragón
una fija a que dixieron donna Yolant otrossi
como a su madre et a su auuela, et casóla
con el muy noble rey don Alffonso de Castie-
lla, que fue primero fijo et heredero del rey

io don Fernando, et sennor de Castiella, de To-
ledo, de León, de Gallizia, de Seuilla, de Cor-
doua, de Murcia, de Jahen, et dell Algarue, et
de toda ell Andaluzia. Este rey don jaymes
ouo en aquella reyna donna Yolant su muger

15 i otros fijos que Dios enderenijo en las sus F.127
carreras. Agora dexamos aquí de fablar des-
tas razones et tornaremos a contar del rey don
Sancho de Nauarra, el Mayor, et de sus fijos.
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et diogela con plazer del rey don Vermudo
cuya fuera essa tierra. Empos esto ell inflante
don Garcia, que auie de seer rey de Nauarra
por que era mayor et segund la partición que
el rey don Sancho fiziera entredós— et era ell
hermano deste inflante don Fernando que
caso con la hermana deste rey don Vermu-
do fue en romería a Roma a la casa de sant
Pedro et de sant Paulo; et ell andando alia en

> su romería, murió aca el rey don Sancho su
padre, que era ya omne uieio et de grandes
dias, et  auie ya regnado xxxv annos. Et su
muerte fue desta guissa: andando ell por tie-
rra de Asturias a sabor de si, llego un peón,

¡ et matol a traycion; et esto fue a los nueuc
annos del regnado del rey don Vermudo, en
la era de mili et lii annos. Et  ell inffante don
Fernando so fijo enterrol muy onrradamientre
en el monesterio de Onna. En tod esto el rey

90 don Ramiro de Aragón, hermano deste don
Garcia et deste don Fernando, fijos deste don
Sancho rey de Nauarra, puso su amiztat esse
don Ramiro rey de Aragón con el rey de Sa-
ragoqa et con el rey de Tudela et  con el de

VERMUDO ¡II; LOS HIJOS

nos dias, et poblo aquella Qibdad muy bien,
que estaua antes yerma; et fizo y una grand
eglesia sobre la cueua, et estableció y obis-
po, et fizo la qibdad obispado, et dio all obis-
po et a la eglesia en donadío tod aquella no-
ble Qibdat et con todos sus términos et con
todo su sennorio, et que siempre fuesse libre
de todo sennorio et de toda premia; et aun
sobresto acresciol otras uillas et heredades
muchas, porque es oy en día muy rica et muy
ahondada aquella eglesia de Falencia.

Del quarto anno del regnado del rey don
Vermudo fastal noueno non fallamos que de-
zir que pora aqui sea; et estos annos so estos
fechos passaron.

10

15

Andados nueue annos del regnado del rey
F 128 don Vermudo— et fue esto l en la era de mili

et Mi annos, et andaua otrossi estonces ell
anno de la Encarnation del Sennor en mili
et xim et  el del imperio de *Henric emperador 95 Huesca, que eran moiros, et trabaiosse con F.128
de Roma en xvni— después desto, temiéndose
los altos omnes de la tierra de León et de
Gallizia que uernie a la tierra grand danno
por el desamor que auien el rey don Vermudo
et el rey don Sancho—et este desamor uinie
por que el rey don Sancho auie tomado al rey
don Vermudo una pie?a del regno de León
assi como tiene de la parte del regno de Cas-
tiella— et que por la razón deste desamor et
por esta fuerza podrie uenir entre estos reys
contienda et guerra que serie a grand danno
de la tierra, los altos omnes consejaron a este
rey don Vermudo que diesse su hermana
donna Sancha, que era duenna muy fermosa,
por mugier a don Fernando, fijo deste rey «o muy esforzado et de grand coraron, non
don Sancho; et por el debdo que auie entrellos
estonces, aurien paz unos con otros. Et fue-
ron al rey don Vermudo et fablaronle en este
casamiento, et como serie carrera de paz et

ell ayuda destos moros de correr la tierra a
su hermano don García que fincaua rey de
Nauarra después de la muerte de su padre,
et faziel quanto mal podie non geio merecien-
do ell hermano. El rey don Garcia, pues que
ouo complida su romería, tornosse pora su
tierra, et quando llego acerca de Pamplona
sopo como su hermano don Ramiro era ya rey
de Aragón después de su padre assi como lo
ell ordenara como lo auemos dicho suso ante
desto, yl fazíe este don Ramiro mucha sober-
uia, et demas quel uiniera cercar Thafalla con
grand hueste, et  aun quel menazaua quel darte
lid campal; et el rey don Garcia como omne

SO

36

pudo soffrir aquella soberuia, et  ayunto luego
apriessa muy grand caualleria, et fue a des-
sora contra! rey don Ramiro, et matol muchas
yentes ademas como los fallo desarmados; ca

800. Et capitulo del casamiento del rey don
Fernando con la hermana del rey don Ver-
mudo.

non pudieron armar nin se guardauan dell que
desta guisa los cometrie; et  los que ende pu-
dieron escapar fuxieron desarmados et des-
nuyos, et desempararon tiendas et quant al

de Castiella. El rey don Vermudo teniendo
quel conseiauan bien, plogol et otorgogelo,
et cumpliólo. Et era ell estonces en tierra de
Gallizia, et ueno dalla a la $ibdad de León, et
fizóles y muy grandes bodas et muy nobles. 50 tenien. Et esse rey don Ramiro otrossi en tan
Et el rey don Sancho dio allí estonces al rey
don Fernando su fijo et a su nuera donna
Sancha con el rey don Vermudo toda aquella
tierra que el tomara al rey de León por fuerza,

25 Loya ETA.—53 c. el r. d. V. (F° 4) E LA, falta en T.—
54 fu. allende del rio de PUuerga con pl. del T, no en IA.
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grand priessa se uio que ouo a foyr desnuyo
en pannos de lino et  descalco et en un caua-
Uo sin siella et sin freno que non leuaua al si-

32 Paiupl. et sopo EIA-—33 Rain. era A, Ram. que era
EL—36 et Ue fazia X— 30 oampal et el r. EA, canpal
el r. I.—49 quanto al tenlen I.



510 Primera crónica general. Estoria de España   510 Primera crónica general. Estoria de España

482 VERMUDO Hl. FERNANDO I EL MAGNO

cunnado; mas crebantandola, yua por entrar
aquella tierra que diera a su cunnado et a su
hermana en su casamiento. Quando esto sopo
el rey don Fernando, touo por bien de des-

6 toruarle que lo non fiziesse. Et enuio eston-
ces por su hermano don García rey de Naua-
rra, et fueron amos apoderados contral rey
don Vermudo que uiniera con todo su poder
et  estaua ya cereal rio de Carrion en un lugar

io que dizen Llantada, en val de Tamaron. Et
ayuntáronse alli las huestes de amas las par-
tes, et lidiaron et ferieronse muy de rezio assi
que otra abenencia ninguna non y andido, et
murió y mucha yente de cada parte. Et el rey
don Vermudo atreuiendosse en la fortaleza
del su coraron et en su hardiment et en la
fortaleza de un su cauallo en que seye, al que
llamauan Pelayuelo quando llamarle querien
assi como dize don Lucas de Tuy en su esto-

90 ría por el latín, firiol de las espuelas et me-
tiosse por medio de las azes por llegar al rey
don Fernando et matarle si pudiesse. Mas el
rey don Fernando et  el rey don García su
hermano uinien otrossi de la otra parte con-

go tra el, et non con menor esfuerzo que el con-
tra ellos; et el rey don Vermudo aguijando
contra ellos et ellos contra el ,  fue y el rey
don Vermudo ferido de una lan<;a, ferida tal
dond cayo daquel su cauallo a tierra, et murió

non el cabestro. E t  desta guisa que aqui dezi-
mos uencío el rey don García al rey don Ra-
miro su hermano et a aquellos reys que en
su ayuda uinieran. Et tomo alli el rey don
Garda tiendas et riquezas muy grandes, et
quanto y aduxieran los moros et los cristia-
nos de la otra parte. Et sobre esto tomo este
rey don García al rey don Ramiro su herma-
no quantol el rey don Sancho su padre le
diera en Aragón, sinon Sobriarue et  Ribacor a
tan solamientre.

801. El capitulo de como lidiaron el rey don
Vermudo de León et el rey don Fernando
de Castiella, et fue y muerto el rey de León.

Andados X annos del regnado del rey don
Vermudo — et fue esto en la era de mili et luí
annos, et andaua ell anno de la Encarnation del
Sennor en mili et xv, et el de *Henric empe-
rador de Roma en xix— en aquel dezeno anno
et postremero del regnado del rey don Ver-
mudo de León, mouiosse contienda et  des-
amor entrel rey don Fernando de Castiella
et don Vermudo rey de León por la razón que
auemos dicha suso ante desto; et  la razón es
esta: Conuiene a saber que quando don Alf-
fonso rey de León, padre deste rey don Ver-

F, ZPPmudo, comento a regnar, era * aun ninno pe-
quenno; et el rey don Sancho de Nauarra con so y. Et  muchos de los suyos uiniendo en su aco-
fuerqa de su regno de los nauarros et con el
poder de los castellanos a quien el assenno-
raua ya, tomo al rey don Alffonsso de León
del regno por fuerqa desdel rio Cea como

rro descabildadamientre murieron y con ell
en aquel 1 lugar, et perdieron y la uida et el F. 129
sennor et  la tierra et el regno. Et el rey don »,
Vermudo fue estonces leuado dalli a León et

tiene fasta en Castiella. Et quando don Fer- se enterráronle con su muger donna Teresa.
nando caso con donna Sancha hermana desse
rey don Vermudo de León, assi como dixie-
mos ya suso, otorgol el rey don Sancho en
essas bodas toda aquella tierra que el toma-
ra por fuerza a don Alffonsso rey de León; et «o
en uno con essa tierra diol toda Castiella que
fuesse el ende rey et sennor con donna San-
cha su mugier. Et esto fue otorgándolo de la
su parte el rey don Vermudo. Pues en tod
esto teniendo el rey don Fernando de Castie- 45
lia aquella tierra libre et quita como ge la
otorgara et diera don Vermudo su cunnado en
el casamiento que fazie con su hermana, mu-
rióse en aquel comedio el rey don Sancho su

Agora dexamos aqui estas razones et toma-
remos a contar del rey don Fernando.

> EL REGNADO DEL REY DON FERNANDO EL F. 130
PRIMERO, QUE REGNO EN CASTIELLA ET EN
León, xx et quarto después del rey
DON PELAYO, SE COMIENZA.

802. El capitulo dell ayuntamiento de los reg-
aos de Castiella et de León et de los fijos
deste rey don Fernando.

Después de la muerte del rey don Vermudo
de León, que regno xxni 0 después del rey don

padre. Pues muerto el rey don Sancho, mem- buPelayo et murió assi como auemos dicho ante
desto, el regno de León estando sin rey et sinbrose el rey don Vermudo del tuerto que su

padre et el recibieran daquella tierra que les
el rey don Sancho tomara del regno, et non
quiso tener la postura que fiziera con su

10 Ribacotya EIA, en E enmendado -gorca.—20 Loy»
E, Luya I, A omite. —SS Epont CMtle'U,

10 Idantana El, Lantana X—37 do! rey dom Fern.
A, del r. don F. primero rey de Castilla I, falta en E,
que <l<aa incompleto el sen tido.—39 Precede en E hueco
para miniatura am el rótulo El rey don Fernando pri-
mero rey de Castiella. — 39 Fern. el Magno que F.—
41 nnn» anos después F.—49-44 eom. del ayuntara. F.
—48-51 Deep, déla m. del r. don Berm. el regno F.
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sennor, saco el rey don Fernando su hueste et
fuesse pora alia porque pertenescie a ell por
razón de su mugier donna Sancha con quien el
era casado como auemos contado; et seyendo
ella hermana deste rey don Vermudo que mu-
rio mannero sin fijos, et non fincaua otro here-
dero ninguno tan propinco como esta donna
Sancha, llego este rey don Fernando con su
hueste, et cerco la villa de León. Et maguer
que los de la villa tristes eran por la muerte
del rey don Vermudo de León su sennor et se
comentaron a defender, non pudo ser que la
non ganasse este rey don Fernando, rey de
Castiella, muy ligero, et  ganóla en muy pocos
de dias. Et esto de ganarla el rey don Fernando

de los godos, et ennadio y otras que conui-
nien poral mantenimiento de los pueblos,
et mando que fuessen bien guardadas por
todos sus regaos. Este rey don Fernando
el Magno, de como cuentan las estorias, fue
omne derechero et temíent a Dios et temient
de su alma, et muy ardit en lit. Et  tan grand
era el miedo que dell auien los moros que
luego, a poco de tiempo desque el regno,
ouiera conqueridas quantas tierras ellos te-
men en Espanna, sinon que se le estoruo por
quanto ouo de assessegar antes los grandes
bollícios que se le leuantaran en su regno de
algunos de sus altos omnes que se le querien
al ar et non le querien connoscer sennorio. Et

tan ayna contecio porque la t¡bdad non fue
refecha nin affortalecida después que los mo-
ros la destruyeran. Et el rey don Fernando
entro en la t>bdad con muy grand caualleria,
et fue recebido y luego de todos por rey et

esto todo assesegando el, tardossele yaquan-
to de conquerir las tierras que los moros te-
nien. Mas con tod esto los moros muy grand
miedo ouieron quando uieron a ios castella-
nos et a los leoneses ayuntados so un senno-

sennor; et el mucho onrrado don Seruando
obispo de León unciol estonces por rey en la
eglesia de Santa María que era la siella obis-
pal, et pusol la corona del regno en la cabeta;
et esto fue XXII dias del mes de junno. Et as
aqui fueron ayuntados la primera uez el regno
de Castiella et de León. Et fue este don Fer-

rio et acordados en uno, et los auie de assen-
norear rey fuerte et sabio. Este rey don Fer-
nando el Magno ante que regnasse ouo en
donna Sancha su mugier, hermana del rey
don Vermudo, a donna Vrraca la su primera
fija que fue duenna muy enderem;ada de cos-
tumbres et de bondad; después ouo a don

nando rey dellos et sennor en sana paz et sin
otro contrallo, et dalli adelante quedaron las

Sancho, desi a donna Eluira et  a don Alffonso
et a don Garcia. Destos sus fijos uarones

contiendas de los regnos que solien ser gran- so pensso este rey don Fernando el Magno desta
des. Et regno el rey don Fernando en Castie-

F. ISO lia et en León xl annos 1 et vi meses mas. Et
p. fue llamado dalli adelante «el rey don Fernan-

do el Magno».
La estoria del muy noble et muy alto don as las fijas mando estar en estudios de duennas

Fernando el Magno rey de Castiella et de
León et  de los sus muy nobles et muy altos
et muy grandes fechos se comienza apartada-
mientre; et de como seyendo el rey de Castie-
lla et de León, gano Nauarra et Portogal et 40 estando la ibdad de Cordoua sin rey como
Gallizia et las Asturias, et fue después sennor
de Espanna por su esfuerzo et bondad de si.

Et  el primero anno del su regnado se co-
mento en la era de mili et Lim annos, et an-
daua otrossi estonces ell anno de la Encarna- 45 dell, finco su fijo Mahomat en su lugar, et
cion en mili et xvi, et el dell emperador Hen-
ric en xx, et el dell apostoligo Benito en x,  et
el de los alaraues en cccc et xxix. Este rey
don Fernando comentando a regnar en ell
anno destas eras que dixiemos et acabado 90 lia sazón en sus sennorios Cordoua et Se-

guisa: metiólos luego a leer porque fuessen
mas sabios et mas entendudos, et después
desso fizólos usar de armas, et mostrólos a
lidiar et a combatersse et a ser caladores. A

et aprender' orationes et aorar, et aprender F. 1 31
buenas costumbres. Et el mantouo su regno
muy en paz grand tiempo, que se le non
leuanto y bollicio ninguno. Et en aquel tiempo

dixiemos ya suso ante desto, leuantosse y un
moro poderoso por alguazil, que auie nom-
bre Jahuar fijo de Mahomat, et duro dos
annos en el sennorio; et  después de la muerte

uiuio y tres annos. Otrossi en aquella sazón
se leuanto otro moro en Seuilla por juyz que
auie nombre Albucacim, et uisco en el senno-
rio xv annos. Et desta guisa andauan a aque-

esto que es dicho, confirmo luego las leyes uilla.

11-12 E dice p. quanto de ass. enmettdado posterior-
mente en p. tal de asi., p. assoss. ¡¡ en F hay una laguna
desde en x de a 47, hasta b 48 poderó por alguasll.—
85 en los est. de las du. porque fuesen bien aoottumbra*
das et ensecadas de todo bien Et este rey manleuo 0.—
IS q aula n. pauguer L <� Maemad F, que aula nombre
Johar 0, falta en EJ.—4Í sed. de Seuilla xv  F.

1 señor ayunto el rey F.—2 fueron para a. ca  a el
pert. por ras. F.—36*86 La eet... bondad de si Jaita en F;
en E precede un epígrafe El caplo del oomlenfo de la
estarla del rey don Fernando el Magno, oue no puede
aceptarte dado el epígrafe SOS, que se igual enEy  F—
46 H dice xvn.— et al del padre (t) de Enrique en finco
F, falta en ÉL—40 coco 1, Dccc K, falta en F.
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803. El capitulo de como el rey don Garda
quisiera prender al rey don Fernando su her-
mano quel fuera uer en su dolencia, et del
desamor de amos.

EL MAGNO

lleros que enuiara el fijo; et pues que fue en
su tierra ♦metió su poder et su fuerqa en
uengarsse del rey don Fernando su hermano
luego que tiempo ouiesse.

Del tercero anno fastal seteno del regnado
deste rey don Fernando non fallamos que de-
zir que pora aqui sea, pero que el nunqua que-
daua de bien fazer, sinon tanto que acaescio
y que es de dezir que en el tercero anno que

Andados dos annos del regnado deste rey
don Fernando— et fue esto en la era de mili
et lv annos, et andaua otrossi estonces ell
anno de la Encarnación del Sennor en mili
et xvi!  annos, et el de Henrric emperador de 10 murió Benito papa, et fue puesto en su lugar
Roma en xxi  — en este anno que dezimos
auiendo este rey don Fernando la bienandanza
que es dicha, ell enemigo del humanal linnage,
que es muy enuidioso yl pesa mucho del bien
del omne,trabaiosse como pudiesse meter mal 15 Corrado el 11 o , xv annos. En este anno otrossi
et bullicio entrellos, et fizo a! rey don García
de Nauarra que buscasse mal quanto pudiesse
a su hermano el rey don Fernando. Et el rey
don García como era omne de grand coraron
et muy atreuudo, fizo plazer all enemigo mor- 20 maymon en Rencondesoto, et uenciol et matol;
tal, et tomo de las cosas de su hermano mu-
chas ademas sin su grado et sin su plazer et
sin pedirgelas. El rey don Fernando quando
esto uio, como era manso e t  piadoso en todas
cosas, trabaiosse quanto mas pudo de traer as 804. El capitulo de como lidiaron el rey don
a amor et a bienquerencia el coracon de su
hermano que era todo conturuiado de enui-
dia. Entre tanto ouo de acaescer que enfermo
esse rey don Garda de Nauarra; et el rey don
Fernando quando lo sopo, con el grand pesar so
quel ueno ende, fuelo uer. Et el rey don Gar-
cía con la nemiga que tenie en coraron, ouo
estonces conseio con los suyos, e t  el conseío
fue que prisiessen al rey don Fernando. Et el
rey «don Fernando, como era omne muy en- 35
tendudo, entendiólo en los bollicios que uio
andar por el palacio del rey don Garda, et
non se detouo y poco nin mucho, et salió
libremientre de la villa et fuesse pora su
tierra. Después daquello a pocos de dias en-
fermo otrossi el rey don Fernando; et el rey
don García quando lo sopo, por fazerle pla-
zer et emienda et saluarsse de la nemiga que

F. 131 cuedara contra 1 el, fuel uer muy omíldosa-
mientre et con muy buenas palabras. Mas el
rey don Fernando a quien se non oluidara lo
quel el quisiera fazer, touolo guisado dantes
como lo pudiesse fazer, et mando! prender
et fízol guardar en £ea; pero yogo y pocos
dias, cal dieron de mano los quien le guar- «o de quanto le auie fecho, nin quisiesse que
dauan por prometimientos que les el fizo. Et
fuesse pora su tierra con unos pocos caua-

Johan el xvn°, et cumpliéronse con el cient
et  xlix apostoligos. Et en el quarto anno del
regnado deste rey don Fernando murió Hen-
rric emperador de Roma, et regno empos el

poblo el rey don García a Piedrola, et con-
quirio Funes de moros et poblóla de cristia-
nos. En el sexto anno deste rey don Fernando
otrossi lidio el rey don Garfia con el rey Li-

et después conquirio Calahorra. Et all otro
anno lidio con el rey don Fernando su her-
mano.

Fernando et el rey don García amos herma-
nos en Athapaerca, et murió y el rey don
García.

Andados vn annos del regnado deste rey
don Fernando— et fue esto en la era de mili
et lx annos, et andaua otrossi estonces ell
anno de la Encarnation del Sennor en mili
et xxn, et el de Corrado emperador de Roma
en ni— en ell anno desta era de que dezimos el
rey don García de Nauarra non auiendo al de
fazer estonces et teniendo muy a coraron de
uengarsse del rey don Fernando su hermano
quel prisiera, ayunto muy grandes huestes de
los suyos et de agenos, gascones et moros, et
passo los montes dOca, et ueno a Athapuer-
ca, que es a quatro leguas de Burgos, el finco
y sus tiendas. Et el rey don Fernando su her-
mano luego que lo sopo, ayunto otrossi muy
grand hueste et fue contra el, et enuiol ade-
lante sus mandaderos muy omildosamientre
a rogarle que ouiesse entrellos paz et  amor
como entre hermanos deuie ser, et que! sa-
liesse de la tierra et non le fiziesse y mas mal

4(J

45

ouicssc entrellos muerte, ca eran amos her-

5

10 EF dicen xvm. —29 Ga. de Nab. et el rey también
F.—33 suyos que le prendiesen Et el r. F.—34 Et  el r. d.
Fot. falta en EL loe anales en su lugar ponen Etel  que en
E es añadidura al  margen. —35*39 Fer. sopolo luego et
salliose de la villa F.—47 q .  fazer mandóle prender F.

Ef, en E pensso interlineado de otra letra; fue en su tie-
rra por vengarse lu. q. obieae ti. F.—12 lix F, lx EL—
17 Fanes FP.— 19 Lina. EF, enmendado posteriormente en
E Alim. —20 Rencondesoto F, Recouasseto E, Recoua
seco L— 30 siete F, vi B, seys I.—43 quatro EIP, dos F.
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manos, et que uisquíesse cada uno en paz en
F. 132 su regno, ca assaz auie 1 en que. Mas el rey

don García non le precio nada tod esto, et
enuio los mandaderos con grandes menazas,
et quitólos de si muy desondradamientre.
Quando los ricos omnes et los caualleros de
Nauarra uieron el periglo que podrie uenir en
aquella batalla, uinieron todos a l  rey don Gar-
cía et rogáronle muy oinildosamientre que Ies
tornasse lo que les tolliera et que les otor-
gasse sus fueros; ca el rey don García, como
era omne de grand coraron et de grand fuer-
za que auie sobre todos los de la tierra, to-
mosse con soberuia los heredamientos de los
caualleros, et con atreuimiento de su poder et
de su fuerza non quiso otorgar a los caua-
lleros lo quel demandauan, por que si lo  fizies-
se que semeiarie que lo fazie con miedo. Es-
tonces dos caualleros a quien el rey tolliera

rey don García non auie consigo los corazo-
nes de los omnes, et esto era lo peyor. Eston-
ces unos caualleros que fueran de companna
del rey don Vermudo en uno con los dos ca-

5 ualleros que se quitaran del rey don Garfia
porque los deseredara, prisieron un otero que
era el mas alto lo'gar do estaua la hueste de F.132
los nauarros, et dalli derramaron descendien- r.
do et firiendo por las azes muy de rezio fasta

10 que llegaron a la az del rey don Garfia. E t  uno
daquellos dos caualleros que se partieran del
rey dizen que dio una lanzada al rey et derri-
bo! a tierra, et murió y; et murieron y con el
dos ricos omnes de los suyos. Pues que el

15 rey don García fue muerto et lo uieron los
suyos, fue la hueste toda conturuiada, et co-
menzaron a foyr. Estonces el rey don Fer-
nando pues que uio qu'e el uencie, fue muy
alegre, pero quel pesaua mucho de lo quel

lo suyo quitáronse del, negandol el natural 90 dixieron que el rey don García su hermano
derecho, et passaronsse al rey don Fernando era muerto; et dalli mouído, mando a los suyos
de Castiella. Eli ayo que criara al rey don que non fiziessen mas mal a los cristianos, et
García de Nauarra era omne muy bueno et
leal et sabidor et fiel, et quando uio la cosa
assi mal parada, conseio al rey don García su

esto fue en grand poridad, et que los dexas-
sen foyr et guarir. Mas a los moros que ui-
nieran con el rey don Garcia mando que los

sennor, llorando muy fuerte, que les otorgas-
se a aquellos caualleros lo quel demandassen
et allanasse los corazones de sus uassallos;

matassen todos, et que muertos o catiuos
non fuessen ende; et fue assi fecho, ca la ma-
yor parte todos fincaron y muertos o catiuos,
que non escaparon sinon algunos pocos que

so se huuiaron meter entre los cristianos et
fuxieron. Estonces otrossi el rey don Fernan-
do mando leuar el cuerpo del rey don Garcia
onrradamientre pora Naiara; et fue enterra-
do en un monesterio de santa María que

mas el rey seyendo de muy duro corazón,
non quiso a su ayo creer de conseio n¡n fazer
lo quel conseiaua et rogaua. Et dixol ell ayo
estonces: «bien entiendo que oy morras uen-

antes porque non uea pesar de lo que críe
con tan grand femencia et con tan grand 35 fiziera el mismo y enrriqueciera de muchos
guarda». Et empos esto quando ell ayo alli
nada non pudo adobar, mouieronse las hues-
tes los unos contra los otros, las azes para-

donadios. Et después desto, pues que el rey
don Fernando ouo la onrra, por la mercet de
Dios, del uencimiento, tomo el regno de su her-

das. Et aquel ayo del rey don Garcia salió a
la plaza entre amas las huestes, et echo del
cuello ell escudo et  el capíello de fierro et la
loriga fasta que se paro en pannos de lino et
non mas, et su espada cinta et  la lanza en la
mano, et fue ferir en los de la otra parte; et
matáronle y luego en la primera az. Et  assi
quiso morir por non ueer la muerte de su
rey nin el astragamiento de su yent. Et pues
que las azes de amas las partes se fueron
boluiendo et firiendo de cada cabo, la hueste

mano; et assi como cuenta la estoria, alli fue
40 el rey don Fernando sennor de toda Espanna:

sennor de León, de Asturias et de Gallizia,
sennor de Castiella, de Nagera et de Ebro,
esto es de las riberas deste río Ebro como ua
fasta en la mar. Et dalli adelant le dixieron por

45 todos los regnos et con uerdad «el rey don
Fernando el Magno», et magno quiere tanto
dezir como «grand», et el rey don Fernando el
Magno tanto como el rey don Fernando el
Grand. Pero del regno de Nauarra fizo desta

del rey don Fernando como eran mas et ma- 50 guisa el rey don Fernando, assi como cuenta
yor poder que los de la otra parte et mas las
feridas que ellos dauan, fueronse uenciendo
la hueste del rey don Garcia. Demas que el

6 E puso un'el otero y taeM el.—15-31 fue m. el r. don
G. et su hueste segudada Anco el rey don Fer. muy
alegre porque ueuqiera pero fue mouldo de piedad et
mando a loe suyos q. non A. mal a los cr. que fuyen mas
de los moros q. vin. con el r. don G. la mayor parte
dellos Anco y que muertos que catinos Entonce el rey
F.— 33 Nagera F, Nauarra E¡ü.—34 De letra cursiva del
s. xtv se afladió en E al margen de Nagera, María de Na-
gera L— 35 y parece tachado en E.

27 quel pidian et F.— 34 de lo EF.—35-41 Amencia Desy
quando las huestes se mouieron vnas contra otras azes
paradas aq. ayo del r. d. G. echo de sy el esc. F.
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la estoria: que de como taia ell Ebro esquan-
tra orient fasta los puertos de Aspa que lo
dexo a su sobrino don Sancho, fijo del rey
don Garda; et a este don Sancho fijo del rey
don García matáronle después en Pennalen. 5
Et el rey don Garcia ouo dos fijos: el uno
aquel don Sancho que mataron en Pennaletf,
et ell otro don Ramiro el que caso con la fija
de mió £id Campeador. Et Aragón con Riba-
gor?a finco a este inffant don Ramiro.

Dell VI1PJ anno del regnado deste rey don
Fernando fasta el xvi°anno non fallamos que
de contar sea que pora aquí pertenesca, sinon

F. 133 tanto que en el noueno anno murió don ' Ro-

gan$a de la muerte del rey don Alffonsso su
suegro, padre que fuera de la reyna donna
Sancha su mugier et del rey don Vermudo su
cunnado, yl mataran allí a esse rey don Alf-
fonsso de una saeta assi como auemos ya
dicho ante desto. Et assi fue que lidiando cada
día la cibdad et combatiéndola muy de rezio,
entráronla et mataron y muchos moros et ca-
tiuaron muchos, et prisieron y el ballestero

10 que matara al rey don Alffonso su suegro, et
aduxieronle ant el rey don Fernando, et man-
do! sacar los oios et cortar los pies et las ma-
nos. Et si mas de pena le mando fazer, non lo
díze la estoria.

bert rey de Francia, et regno empos el su fijo 16
don Henrric xxx annos. Et  en el dezeno anno 806. De como el rey don Fernando priso la
murió Johan papa, et fue puesto en su lugar qibdad de Lamego.
Benito el noueno; et cumpliéronse con el c
et l° apostoligos. Et en el quinzeno murió Andados xvn annos del regnado deste rey
Albucaijim rey de Seuilla, et  regno empos el 20 don Fernando el Magno— � et fue esto en la#. 133
su fijo Habet Albuca im xxxv annos. era de mili et lxx, et andaua otrossi eston- r .

ces ell anno de la Encarnación del Sennor en
mili et xxxn, et el dell imperio de Corrado
en xni— en este anno mouiosse dalli el rey
don Fernando et fue sobre Lamego; et maguer
que la cibdad era muy fuerte, luego fue cer-
cada; et tantos de engennos le puso a derre-
dor et castiellos de madera, et tan de rezio la
mando combater, que se ouo a dar por fuerza.

25
Andados xvi annos del regnado dei rey don

Fernando el Magno— et fue esto en la era de
mili et LX et ix annos, et andaua otrossi es-
tonces ell anno de la Encarnación del Sennor
en mili et xxxi, et el de Corrado emperador 30 Et fallaron en la  villa muy grandes aueres, et
de Roma en xn— en este anno dicho el rey don
Fernando el Magno pues que se ulo assaz
bienandant et seguro ya en su regno, saco
su hueste pora yr conquerir Portogal et Lu-
zenna, que es tierra de Badaioz et de Merida, 35
que tenien aun estonces los moros. Et luego
de la primera mato muchos dellos, et desi
priso Senna et Gouea que son en Portogal,
et otros castiellos que son y en derredor;
pero a esta pleytesia: que se fincassen y los
moros que estonces eran y moradores, et que
fuessen sus uassallos, et que diessen a el los
derechos que al sennorio auien a dar. Desi
leuantosse dalli et  fuesse pora Viseo et cer-
cóla. Et en la villa auie muchos ballesteros, 45
et porque les non pudiessen fazer mal las
saetas nin estoruarlos, mando el rey que pu-
siessen tablas sobre los escudos de los que
combatien el castiello, et desi mando estar a

prisieron todos los mas de los moros que en
la villa morauan; et mando el rey meter mu-
chos dellos a espada, los otros mando catiuar
pora labrar et  refazer las eglesias que los
moros desbarataran. Después que la villa de
Lamego ouo presa, fue sobre! castiello de
Sant Martin que yaze sobre el rio Malua; et
maguer que era muy fuerte, prisol. Et dessi
fuesse pora Taroca, et cercóla, et prisola
luego otrossi.40

807. El capitulo de como este rey don Fer-
nando el Magno priso a Coymbra.

Andados xvm annos del regnado deste rey
don Fernando— et fue esto en la era de mili et
lxx et un anno, et andaua otrossi estonces
ell anno de la Encarnación dei Sennor en mili
et xxxin, et el de Corrado emperador de Roma

las puertas poder de omnes armados que las so en xuii— este anno dicho sallo el rey don Fer-

805. De como el rey don Fernando priso Senna
et Viseo et otros castiellos en Por togal.

guardassen. Et esto fazie el rey don Fernan-
do segund la estoria cuenta por tomar uen-

0 de mío F, del £�—Bibag. F, E dioe Riba do y sigue
tm blanoo en que te corrigió detpuós -gorqa.—11 del F,
falta el El.—91 Hamet El, Bahleh F.—xxxv EF1.—
34 Port. LusitaAiqüe que es  ti. F.—3B Senna E, Qidla F.
—Gonea F enmendado en Gouea.

nando muy apoderado, et pues que priso
estos dos castiellos, auiendo muy a coraron
de yr cercar Coymbria, fuesse primero pora
Sant Yague como en razón de romería por ro-

21 k-xxx EF.—93 xxxi El, xnn F.—37 Sant Martin EFP.
-39 Torooa F.—47 lxxx EF.—49 xxxm F, xxxn El.
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gar a Dios et a sant Yague quel ayudassen a
complir aquello que ell auie puesto en su co-
raron; et estido y en vigilias et en oración m
dias. Depues daquello, el, muy esforzado et
bien afeyuzado que aurie consigo ell ayuda
de Dios por el amor dell aposto! sant Yague,
guiso su hueste muy grand, et refízola toda
et apoderosse muy bien, et ueno daqueila
guisa sobre la  £¡bdat de Coymbria, et  cercóla
luego et pusol aderredor sus engennos muchos
et sus castiellos de madera. Mas la villa era
tan grand et tan fuerte que el non podie con
ella nin se querie dar; et sobre esto touola cer-
cada Vil annos. Et en este comedio fizo caua-
llero a Roy Diaz el Qit Campeador. Et auie
estonces alli en tierra de los moros et en su
poder dellos un monesterio de monges que
dizen oy en día Loruano; et  aquellos monges
uiuien alli de lauor de sus manos, et  tenien y

que y uinien que sant Yague párescie como
cauallero en las lides a los cristianos. Et
aquell obispo quando lo oyo, pésol et dixoles:

condesado trigo et ordio et mijo et legumbres ao «amigos, non le llamedes cauallero, mas pes-
non lo sabiendo los moros. Et tanto se allon- cador». Et el teniendo en esta porfía, plogo a
gaua ya la prisión de la Qibdad que non tenien Dios que se adormeció, et  paresciol en el
ya uianda los de la hueste del rey don Fernán- suenno sant Yague con unas llaues en la

F. /Wdo,  et querien i desamparar la cerca et yrse; mano, de muy alegre contenente, et dixol:
mas los monges quando esto oyeron, uinieron 25 «Estiano, tu tienes por escarnio porque los
priuado al rey et dixieronle lo que tenien al-
eado et condesado de luengo tiempo pora su
uianda, et que lo tomasse el et fiziesse ende
como el quisiesse. El rey don Fernando grades-
ciogelo estonces mucho, et  prometióles que si 30
Dios le diesse uída que gelo el pecharle et gelo

romeros me llaman cauallero, et dizes que lo
non so; et por esso uin agora a ti a mostrár-
teme por que nunqua iamas dubdes que yo
non so cauallero de Cristo 1 et ayudador de F. 134
los cristianos contra los moros». Et el dizien- ®.
do esto fuel aducho un cauallo muy blanco, et

galardonarie muy bien; et  tomogelo, et mandó-
lo partir por toda la hueste et con recabdo. Es-
tonces la hueste que estaua muy quexada de

ell aposto! caualgo en el a guisa de cauallero
muy bien guarnido de todas armas claras et
fermosas, et dixol alli en aquel suenno como

la mengua de uiandas, fue luego conortada m querie yr  ayudar al rey don Fernando que yazie
et esforzó con aquel acorro daquel moneste- sobre Coymbria vn annos auie ya: «et por que
rio, et combatieron la $ibdad de dia en dia et seas mas cierto desto que te digo, con estas
cada dia mas, fasta que los de la villa enfla- llaues que tengo en la mano abriré yo eras a
quecieron de fambre et de grand quexa de ora de tercia la qibdad de Coymbria, et darla
mingua. Et los cristianos combatiéndola muy 40 e al rey don Fernando». Pues que ell aposto!
fuerte con aquellos engennos, et  lidiándola esto ouo dicho, tolliossele delante de guisa
muy de rezio et con aquellos castiellos de que non sopo dell aquel obispo Estiano. Otro
madera, tanto que nunqua quedaron fasta que dia de mannana llamo el pelegrino clérigos et
ouieron crebantado el muro de la qibdad. Et legos quantos y estauan en la eglesia de sant
ellos por entrarla, llegaron los moros quando 45 Yague et dixoles lo que uiera et lo que oyera,
aquello uieron todos los mas onrrados, et
dieron uozes faziendo sennales que los non
combatiessen, ca se querien dar. E t  el rey
estonces mandólos quedar que no combaties-

et el dia et la ora sennaladamientre quando
Coymbria auie seer presa. Et bien assi como
el dixo, assi fue fallado que acaescio después
en uerdad. De la guisa que auemos dicho Unco

sen et uerien que querien fazer. Los moros 50 aquella tierra ganada de cristianos desde
salieron de la $ibdat estonces, et uinieronse Mondego a aca. Et dexola el rey en guarda
derechamiente pora! rey, et los ynoios titos, de don Sisnando que fuera echado de tierra, et
echaronsele a los pies et besarongelos et pi-

dieron que les ouiessen mercet, et dieronle la
villa et las riquezas que y tenien pidiendol
mercet por la uida tan soíamíentre, et que
tomasse el todo lo al et que dexasse a ellos yr
uiuos. Et el rey otorgogelo por la su piadad.
Et ellos entergaronle de la uilla un día de do-
mingo a ora de tercia. Mas un poco ante desto,
mientre el rey don Fernando tenie aun cercada
Coymbria que se le non daua, acaescío assi
que un peregrino ueno en romería de tierra
de Gresca a Sant Yague, et auie nombre Es-
tiano et era obispo, et dexara ell obispado por
trabaiar mas su cuerpo en el seruicio de Dios;
et uiuiendo el en la eglesia de sant Yague et
estando y faziendo uigílias et oraciones, oyo
un dia dezir a los de la uilla et  a los romeros

11 Eatíano EF, Eetrado P.—28 dubdea q. yo non ao
BF.—SS caualgo en muy b. g. de to. ar. et cJ. et tac a
gulas ele eanallero et dixele de como quar. F.—‘88 ya
falta en F.—M fuera F, fue El.

12 fu. Q. elet® años la. touo cero. En «ate com- F.—
15 «1 Cid r.—44-b 2 cibd. Quando «ato vieron loa moros

' echaron** � pías del rey et dier onle la villa et las riq. F.
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uisquiera con Abenadab rey de los moros;
et por merecimiento de su bondad et de sus
fechos amol aquel Abenadab mucho por que
fuera buen guerrero et destroydor de los
cristianos que morauan en Luzenna et en Por-
togal; et auiel ya perdonado el rey don Fer-
nando et era entrado en su gracia et tornado
en su onrra. Pero dize aqui don Lucas de
Tuy que en aquel tiempo que Abenadab
aquel rey moro corriera tierra de Portogal, 10 auien por derecho de Santa Eglesia, et fizo
que catiuara y a aquel don Sisnando et le
leuara con otros muchos robos que fiziera y,
et  que tan bueno era contra los moros et  tan
guerrero contra los cristianos quel tenien los
alaraues como por rey, assi que non fazien 15 tonces los romanos a esse emperador que
ninguna cosa menos del; mas después que se
ueno poral rey don Fernando, fue entre los
cristianos muy preciado en todos sus fechos
et en todos sus conseios, et fizo mucho mal a
moros fasta el día que uisco, en que se daua 20 808. El capitulo de como corrio el rey don
por muy bueno yl preciauan los omnes mas.
Empos esto el rey don Fernando grades-
ciendo a Dios la mercet quel fiziera en su
conquista, fuesse pora Sant Yague et ofres-
cio y sus dones, teniendo y sus uigilias; et 25 don Fernando el Magno — et fue esto en la era
desi tornosse pora León. Et si dantes se tra-
baiaua en buenas huebras, muy mas se trabaio
deltas dalli adelante, et guerrear los moros
enemigos de la fe de Cristo, et fazerles mal
quanto el mas podie. Después desto aun fizo 30 don Fernando muy grand hueste, et fue correr
sus cortes en León, et ouo su conseio con sus
ricos omnes et sus omnes buenos de la corte
de yr sobre los moros que morauan en el
regno de Sarago<;a, et  tenien castiellos et
fortalezas en la ribera de Duero, que era se- 36 estos: Gormaz, Vado de Rey, Aguilera, Ber-

langa, La Riba de Sant Yuste, Santa Mera,
Guermezes et muchas athalayas que auie y
de que tomauan los cristianos grand destoruo
en sus caualgadas que fazien et en que en-

apostoligo a que llamaron Gregorio, et este
fue el vi° Gregorio papa; et cumpliéronse con
el cient et lii apostoligos; et este solo cum-
plió las uezes destos otros dos apostoligos.
Et  en el xxi in  0 anno del regnado deste rey
don Fernando el Magno que auiendo gresgo
este papa Gregorio con los otros dos sobre
razón dell apostoligado fue contra ellos el
emperador Enrric et tollioles el poder que

5

ordenar por apostoligo al obispo de Benber-
gens, et llamáronle Clement el segundo; et
fueron con el c et luí apostoligos; et ben-
dixo luego all emperador, et yuraron allí es-

nunqua ¡amas esieyessen apostoligo sin con-
sejo dell, en que fizieron mal seso et yura que
non deuieran fazer.

Fernando el Magno tierra de moros et des-
truxo el regno de Toledo.

Andados xxv annos del regnado deste rey

de mili et lxxvih annos, et andaua otrossi es-
tonces el anno de la Encarnación del Sennor
en mili et xl, et el de Henrric emperador de
Roma en vn— saco en este anno dicho el rey

tierra de moros. Et unos castiellos, de que se
leuantaua muy grand mal a cristianos, con-
quiriolos luego en su yda et metiólos so el su
poder. Et aquellos castiellos et logares eran

F. 135 gund aquel i tiempo en la prouincia de Carta-
gena, et trayen y muchos robos que ganaran
et robaran de cristianos.

Del xviii 0 anno fasta el xxv 0 del regnado
deste rey don Fernando non fallamos que de 40 trauan a tierra de moros, ca eran por y des-
dezir sea que pora aqui pertenesca sinon
tanto que en el xix° anno que murió Corrado
emperador de Roma, et regno empos el su fijo
don Henrric el ni°, xvn annos. Et en el xxin 0

anno que Benito el papa que ouiera el apos- 45 eran fechas por guardas de los ganados et de
toligado por simonía, et por que el non era
omne bien letrado tomara otro consigo por
compannero, et  conssagrol por papa por que
cumpliesse el officio de Santa Eglesia por el,
et este fue el quarto papa Siluestre; et fueron 50 todo a fuego et a fierro. Pues que esto ouo fe-
con el cli apostoligo. Mas porque este fecho
non plogo a muchos, fue y puesto otro por

cubiertos; et estauan sobrel mont que dizen
Parran que es sobrel rio de Taio; et otras for-
talezas que auie en el val de Bargecorex et  en
derredor de Caracena fasta Medinacelim ’ que J? 135

los labradores, et derribólas todas. Et desi
fuesse dalli pora Cantabria, esta es tierra de
Logronno, et metió so el su sennorio las mon-
tannas de Oca et de Onna, destruyéndolo

3 et este... dos apost. F, falta en E.—5 xxm EF.—8 grie-
go F.-10 auie en Santa Egl. F.— 11 de Benbergenes F,
de (enmendado don) Berbengens £, don Berb. 7. —13 et
bend. F, et este don Benbergens (enmendado Berber.)
bend. E, este d. Berb. b. 1.—26 Lxxvm F, lixxh £.—
28 lx F, min £.—29 vm F.—35 Aguil. F, Aguirela £,
Agurela 1.—42 Parran EF, Poyran 0. —43 Bargecorex E,
Bargetore F.—44 Caraq. IF, Carrac. P, TaraQona 0.

1 Amanad. E, Benadab F. —3 Abmenad. E, Amanad. Fl.
—5 Luqeña F.—9 Aben. F, Abmen. £.—20 día postrime-
ro que El, interlineado en E postr. de letra diferente;
día de su muerte en q.  se daua F.—35 de Dentro que es
prou. de Cart. F.—37 mu. ganados robados de crlst. F.
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cho, non se teniendo aun por pagado de que-
dar con tanto, fuesse pora tierra de Toledo,
et quemo et destruxo Talatnanca, et Alcala,
Madrit, et mato muchos moros sin cuenta, e t
destruxo otros muchos logares del regno de
Toledo; et tantos fueron ios moros que mato
et que catiuo que les non podrie omne dar
cuenta, sin otras riquezas muchas que ende
ouo; et partiólo todo por sus caualleros et

en su lugar Damaso el segundo; et cumplié-
ronse con el c et liiii apostoligos.

Deb xxvi anno fasta el xxxn del regnado F. 136
deste rey don Fernando el Magno non falla-

5 mos que dezir que pora aqui pertenesca si-
� non tanto que en el xxvn 0 anno que murió

aquel Damaso papa, et fue puesto en su lugar
León el vil 0 ; et fueron con el CLV apostoligos.
Este León papa el seteno fue uaron bueno et

por sus omnes de armas. En pos esto fuesse 10 sancto, segund dizen las escripturas; et cuen-
pora Guadalfaiara, et  destruxola otrossi, et
quemo quanto que y fallo; et  desi cerco la
villa et mandola combater con los engennos.
Los de Guadalfaiara quando se uieron cerca-

tan que quando ouo de recebir la orden dell
apostoligado, que oyeron uozes de angeles
que cantauan et dizien estas palabras: «ahe
que yo cuedo cuedados de paz et non de ere-

dos et  encerrados et  tan arrequexados, et is banto». Este sancto apostoligo León compuso
que todas las cosas que fuera de la uilla auien
eran destruydas, enuiaron dezir a Almemon
rey de Toledo que espertasse et ouiesse cue-
dado de guardar su regno, et quier por bata-
lla quier por otra manera qualquier de pecho 20 poner el lecho ante la puerta de su camara et
o de pleytesia alguna, que diesse y conseio, ca
si lo  non fiziesse que toda la tierra auie per-
duda. El rey de Toledo quando esto oyo, cre-
yólos de conseio, et tomo mucho oro et mu-
cha plata et muchos pannos preciados, et 25 dixieronlo assi all apostoligo; et el quando lo
enuiolo todo bestias cargadas dello al rey
don Fernando. Et aun segund cuenta la esto-
ria, después que Almemon ouo por  sus mens-
sageros seguranzas del rey don Fernando, el
mismo se fue pora el, et diol tod aquell auer 30 809. El capitulo de como este rey don Fernan-
et otras cosas mas nobles aun, et rogol muy
omildosamientre que tomasse tod aquello et
que nol destruyesse mas la tierra, ca ell et su
regno todo era a su mandado et siempre se
del seruírie. Mas el rey don Fernando enten- 35
diendo que tod esto le dizie el moro a engan-
no, non le quiso y mostrar otra fuerza; mas
tomol tod ell auer et sus presentes; et tan
sabiamientre se sopo traer contra el, quel
troxo a quel diesse sus partas buenas et «o rric emperador de Roma en xv i—  en este

canto de muchos sanctos, et fizo et escriuio
muchas buenas cosas et prouechosas de San-
ta  Eglesia. Este León papa el seteno recibió
un dia un pobre malato en su casa, et mandol

darle allí todas las cosas que ouiesse mester
et  seruirle como si el fuesse otro grand omne;
mas pues que ueno la noche et  la puerta del
palacio fue cerrada, non fallaron y pobre et

oyo, entendió que aquel non era pobre, mas
que a Ihesu Cristo recibiera el en la semejan-
za de aquel pobre que assi uiniera.

do corrio tierra de Luzenna et de Guadal-
quiuir et se torno Habet Almutamiz, rey de
Seullla, su uassallo.

Andados xxxin annos del regnado deste
rey don Fernando el Magno— et fue esto en
la era de mili et lxxx et vi annos, et  andaua
otrossi estonces ell anno de la Encarnation
del Sennor en mili et x l  et vin, e t  el de Hen-

anno dicho destas cuentas de annos este rey
don Fernando estandosse en su regno asses-
segado, rico et ahondado de todos bienes et
de muchas bienandanzas, la reyna donna San-
cha su mugier pora acrescer en el bien de la
fe et en buenas obras de alteza de la bienan-
danza del rey don Fernando et de los otros
nobles reys dond el uinie, dixol et rogol muy
aflncadainientre et  muy de corazón que man-

grandes cada anno, et que el mismo Almemon
se tornasse su uassallo; et en cabo de tod
esto, porque el rey don Fernando le touiesse
las pazes et las treguas quel prometie, firmo-
gelo con fuertes yuras por la su ley, et par-
tiosse dalli por su uassallo. Et desta guisa
dexo el rey don Fernando el Magno parado
al rey de Toledo. Et daquella uez non quiso
mas guerrear tierra de moros, et tornosse
pora León rico et onrrado. Esse anno que el 50 dasse fazer en la z¡bdad de León sepultura
rey don Fernando el Magno fazie estos fechos
tan nobles murió Clement papa, et fue puesto

3 Talamanca 0, Talamanta F, Talauera El.—et Ale.
Madr. (et Ureda 0) et otros lug. del Befl. FO.—11 destru-
yéronla et quemo 0, destruyo otrosy et quemo F,—
26-30 enbio pedir treguas al rey don Ferro, et el mesmo
se fue F.— 32 ominosamente F, humillos. 0.

pora si et pora todos los que del uiniessen, et
fuesse grand et mui onrrada, et que troxiesse
y reliquias de quantos santos las el auer pu-

8 con el FI, con E.—32 Almucamiz E, Halmutamis F.
—35 xxxni F, xxxnn EL—45-48 acrescentar en en bien-
andanza del rey d. F. en la fee eso mismo del muy no-
ble rey Recarredo et de los otr. reyes donde F.
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diesse; et dixol mas, que la <;ibdad de León era
assentada en el meior logar que en el regno
auie, et como era tierra sana et buena et  de
buen aer, et ahondada et a abte de rios et  de
huertas et de prados et de montes, et de otros
arboles et de fuentes, et aun sin aquello todo
que era muy complida de muchos santos oro-
nes de religión que morauan y. Et el  rey don
Fernando ante desto ouiera puesto de ente-
rrarsse en el monesterio de Sant Fagund que

F. 136 era logar que el amaiua mucho, o sí non en
r. el monesterio de San Pedro de Arlamja; mas

pero quando aquello oyo dezir a la muy noble
reyna donna Sancha, tono por bien lo que ella
dizie, et  por complir su uoluntat fizolo. Et

con grandes aueres et muchos otros presen-
tes, et a rogarle que tomasse aquello que! el
aduzie, et que por onrra del et de su regno
non le quisiesse fazer en la tierra mas de mal
de quantol auie fecho; mas quel tomasse por
su uassallo et por su pechero, assi como to-
mara a todos los otros reys moros de Es-
panna; entonces este rey don Fernando e l
Magno mouido a píadad por los ruegos del
moro, et otrossi por los seruicios quel fazie
et por lo quel dizie de seer su uassallo, llamo
sus caualleros a conseio et demandóles quel
dixiessen que tenien por bien en aquel fecho;
et ellos respondiéronle que tenien por gui-
sado que tomasse el auer et que recibiesse el

mando luego fazer una noble eglesia pora si moro por uassallo so tal postura quel diesse
et pora todos los que después del uiniessen el cuerpo de Sant Esidro pora leuar a León,
pora su enterramiento, pero de los que se y assi como el cobdictaua pora meterle en la
quisiessen enterrar; et  pusol nombre Sant eglesia que el fazie pora su sepultura. Et
Esidro. Et onrrola de oro et  de plata et de so esto' assi fue fecho, ca todo lo que el rey don F. 137
piedras preciosas et de cortinas de seda. Et Fernando demando a Habeth Almotamiz rey
a aquella eglesia misma usaua el rey don Fer- de Seuilla, todo gelo el otorgo. Después que
nando de yr a maytines e ta  missa, et de can- esto fue puesto et firmado, tornosse el rey
tar a las uezes con los clérigos en las oras, et don Fernando pora León. En este anno murió
a las uezes el tenie el logar del chantre et ss León papa, et pusieron en su lugar alí ar$o-
leuantaua el canto. Después desto, rogáronle bispo de Colonia que fue llamado después
otrossi los de León et pidiéronle mercet que Víctor el segundo; et fueron con el clvi apos-
poblasse et refiziesse la cibdad de Qamora, que toligos.
estaua despoblada et muy maltrecha por el
destruymiento que los moros fizieran en ella. M 810. El capitulo de como el rey don Fernando
Et el rey fizolo por ruego dellos et por enfor- el Magno enuio por el cuerpo de sant Esidro
talecer mas su regno, et poblóla et diol bue- a Seuilla et lo enterro en León.
nos fueros et ensennoles buenas costumbres
pora siempre. Et esto fizieron otrossi los de Andados xxxiiu annos del regnado del rey
León porque de antigo tiempo fueran amigos 35 don Fernando el Magno— et  fue esto en la era
ellos et los de Qamora, et porque amas aque- de mili et lxxxvii, et andaua otrossi estonces
lias cibdades destruyera el moro Alman or. ell anno de la Encarnaron del Sennor en mili
En tod esto departieron el rey don Fernando et xlix, et el de Henrric emperador de Roma
el Magno et la reyna donna Sancha su muger, en xvn —esse anno enuio este rey don Fernan-
a los que ell alto desseo de todo bien et santo <o do a don Aluito obispo de León, et  a don
ayuntara en uno, en qual guisa podrien auer Ordonno obispo de Astorga, que eran omnes
siquier uno de los cuerpos de los santos mar- de grand santidad et de grand sabencia, et el
tires que en Seuilla fueran muertos por amor conde don Nunno et a otros dos ricos omnes
de ¡hesu Cristo; et pues que el rey don Fer- de su palacio, que auie nombre ell uno don
nando ouo todas sus cosas ordenadas et 4S Fernando et ell otro don Gonqalo, con otros
assessegadas por todo su regno, llego muy muchos caualleros, a aquel Habeth Almotamiz
grand hueste et fuesse pora tierra de moros rey de Seuilla, por el cuerpo de sant Esidro
et comento a destroyr a fuego et a fierro assi como lo pusiera con el. Et los obispos et
villas et castiellos et campos et quanto fa- los caualleros fizieron como el rey mando; et
llaua; et tanto mal les fizo que por fuerza ouo ¿q quando llegaron a Seuilla dixieron a Habeth
de uenir a el Habet Almutamiz rey de Seuilla la razón porque eran alli uenidos. Habeth re-

cibidos estonces muy bien et  fizóles mucha
onrra; desi ouo su conseio con sus caualleros

7 a otros F.—91 Habeth Almoeamte E, Abehet Alma-
cante F __42 eabienqia F.— 45 Gonq. P, García hF per
confueión do abreviatura— 49 Abehet Almacénate F, Ha-
beth Almoeamte E.—60 y 61 Abehet F .

4 ayre et es abond. de aguas et de ríos F.— 18 para
enterr. de los que y quis. enterrar F.—24 oler, las oras
et algunas uezes tenia et aula iug. de oh. en leuantar el
canto F. -40 a quien ayunt. en vno el santo alto deseo
en qual F . —51 Áben Almucamte E, Abhet Almucamte F.
Benabet Almuoamuz 0 .
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de mili et lxxxvui annos, et andaua otrossi
estonces ell anno de la Encamation del Sen-
nor en mili et L, et el de Henrric emperador
dor de Roma en uno— en aquell anno este rey
don Fernando el Magno porque uio que la
cibdad de Auila estaua despoblada et yerma
de luengos tiempos dantes, et esto por el
destruymiento de los moros, tomo ende los
cuerpos de los mártires santos sant Vicent
et santa Sabina et santa Cristeta, et leuo el
cuerpo de sant Vicent con una grand partida
de las reliquias de aquellas dos hermanas
pora León, et metiólas en una arqueta, et
púsolas cerca el cuerpo de sant Esidro. Lo al
que finco de santa Sabina et de santa Criste-
ta púsolo onrradamientre en la eglesia de
Sant Pedro de Arlan a. Mas porque otros de-
parten sobrestá razón de los sanctos et del
trasladamiento dedos et dizen que los cuerpos
destos santos son y en Auila, otros dizen que
en Sant Pedro de Atlanta, otros aun dizen
que el cuerpo de sant Vicent que es en León
et el de santa Cristeta que es en Palencia,
sobresto dize ell arzobispo don Rodrigo que
el non se treue a firmar lo que en dubda es
nin darlo por cierto, mas pues que en los reg-
nos del rey de Castiella son et en tierra de
cristianos, que bien es. Et  cuenta otrossi don
Rodrigo arzobispo de Toledo que este rey
don Fernando el Magno confirmo las leys gó-
ticas, esto es las leys et los fueros que los
reys godos dieran, et que fuessen tenudas et
muy bien guardadas por tod el regno de León.
Agora empos ’ esto aun diremos de otros fe- F. 138
chos del rey don Fernando el Magno.

812. El capitulo de las piadosas et sanctas
obras del rey don Fernando el Magno aun.

Andados x l  annos del regnado deste rey
don Fernando el Magno— et fue esto en la era
de mili et xc et m, et andaua otrossi estonces
ell anno de la Encamation del Sennor en mili
et  lv, et el de Henrric emperador de Roma en
vi— este rey don Fernando seyendo ya uieio
et como en cabo de su uida, si dantes se tra-
baiaua de buenas obras, muy mas se trabaio
dalli adelante en fazer fechos que plazien a
Dios; et tod esto con mucho plazer et mu-
cha alegría que auie ende la reyna donna San-
cha que gelo rogaua mucho. Fizo muchas
eglesias de nueuo en sus regnos, et refizo

18 sa. et del F, sa. del £.—3O leyes godlcaa F.—88 E
añadx et de la muerte del et de la de bu mugier la reyna
donua Sancha; «n F el epígrafe ee Capitulo xi de loe mu-
chos bienes que el rey don F. el Meno teso la iglesia de
Santiago et de Sant Esidro de León—48 en F, et £.
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que que farie a aquello que el rey don Fer-
nando le enuiaua demandar. E t  auido el con-
sejo, respondió a los mandaderos del rey que
non sabie do se yazie el cuerpo daquel sancto.
Los obispos quando aquello oyeron, ouieron
su conseio entressi de estar m dias en ora-
ción et en ayuno que Dios por la su mercet
les quisiesse mostrar el sancto cuerpo que
ellos demandauan. Estonces parescio el beni-
to confessor de Cristo a amos los obispos allí
do yazien en su oración, et  mostróles el logar
do yazie el su cuerpo, et díxoles quel tomas-
sen et le leuassen dalli pora León. Et ellos
abriendo la fuessa por mandado del rey Habet
Almu tamiz salió un olor de los huessos tan
sabroso a manera de balssamo que a todos
los que y estauan presto mucho et dio grand
salut et los paro a todos muy alegres. Este
et otros muchos miraglos fizo Dios y luego en
aquel lugar, et en la carrera trayendol pora
León, por aquel su santo amigo. Et pues que
llegaron a León con ell, recibiólos muy bien el
rey don Fernando; et tomo el cuerpo de sant
Esidro et metiol en una arqueta de oro que el
mandara fazer pora aquello, et púsola sobre ell

y. 157 altar de sant Juhan Bab'tista en aquella egle-
r . sia que el fiziera por ruego de la reyna donna

Sancha, o Nuestro Sennor Dios faze muchos
miraglos cada dia a loor del su nombre et da-
quel su santo amigo confessor. Algunos dizen
que el cuerpo de santa Yusta fue leuado es-
tonces con el de sant Esidro; mas porque
dize ell arzobispo don Rodrigo que en los
nuestros tiempos leuo Pero Fernandez el
castellano el cuerpo de santa Yusta et el de
santa Rufina pora Burgos al monesterio del
rey de Santa Maria la Real, non lo quiero yo
firmar dize la estoria, mas fírmelo quien lo
sabe por cierto. Pues que esto fue fecho en
León, por conseio de la reyna donna Sancha
saco este rey don Fernando al rey don Sancho
su padre del monesterio de Onna do yazie
enterrado, et leuol a Sant Esidro de León.
Este anno murió ell emperador Henrric de
Roma, et regno empos el su fijo Henrrique el
quarto l annos. Aun ua la estoria contando
las sanctas obras del rey don Fernando.

811. El capitulo de las reliquias de los sáne-
los que el rey don Fernando el Magno partió
Dor sus regaos.

Andados xxxv annos del regnado del rey
don Fernando el Magno— et fue esto en la era

14 Abehet F.— 15 Almucamiz E fíe.— 58 E repita y ta-
cha del regn.
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muchas, assi como cuenta la estoria, et ma-
yormientre en Gallizia la eglesia de Sant Ya-
gue aposto!, et en León la de Sant Esidro et
la de Santa María de Regla que es la eglesia
obispal, et dioles muy grandes heredamientos
a todas et muchos donadíos, et al<¡o los mo-
nesterios pobres de lo suyo mismo. Et estan-
do ell un dia oyendo las oras en la eglesia
cathedral, que es a la que dizen en León San-
ta María de Regla que es la eglesia dell obis- 10 qua el sopiera que fuera, nin pereza: que non
po la mayor et cabera de tod ell obispado,
uio los que siruien a los altares et a la eglesia
andar descalzos por mingua en que eran que
non auien de que comprar que cahjassen, et
llamo luego all obispo et a los mayores de la 15 et falagar, quel ouo a prometer que yríe so-
eglesia, et púsoles luego et  establescioles cier-
tas rentas dond ouiessen de que se calcar los

EL MAGNO

po era aun de yr  a cosa que se le leuantaua
acerca de su casa et como acerca de cabo de
sus dias, et tierra llana e t  buena sin otros
puertos et pennas et  logares brauos de pas-
sar, mas carrera llana et buena toda de León
a Logronno et a Calahorra, et por essa tierra
do eran aquellos moros que se le al auan; et
couardia que era la cosa que el, del dia que
naciera fasta aquel en que estaua, que nun-

5

fiziesse agora por que ouiessen los omnes por
que gelo retraer. Et destas palabras et de
otras tantas et tan buenas le sopo la reyna
donna Sancha dezir, et tantol sopo adulcear

brellos. Et pues que esto touo del, saco ella
de su tesoro, que se ella tenie, tanto de oro et
de plata et de piedras preciosas et de pannos
preciados que el rey don Fernando por aque-pre. Et otrossi cuenta deste rey don Fernando

el Magno la estoria que quando yua al mones- 90 ¡lo que la reyna donna Sancha le daua pudo
terio de Sant Fagund, que es logar por que
cataron mucho los reys et mayormientre ios
de León, entraua este rey don Fernando con
los monges en su refitorio, et a las uezes quel
conuidauan ellos, a las uezes que se conuida- 95 guisa los cometió de luego et combatió et
ua ell, comie con ell abbat et con ellos en
companna, assi como uno dellos, de la su
uianda misma que tenien adobada poral con-
uento; et estaua a las oras et al bendezir de
las mesas, et usaua de las uiandas de la re- 30 este logar departe la estoria: Celtiberia es
gla. Et estando una uez a la mesa, diol ell
abbat con su mano un uaso de uidrio, et cayo
de la mano del rey, et erebo; et  al rey pésol
ende, et mando adozir luego una copa de oro
con piedras preciosas engastonadas en ella, 35 este es «el marque ua por medio de la tierra»,
et  diola al abbat por enterga del uaso de ui-
drio que crebara por su culpa. Et sobresso
dio al monesterío de Crunniego mili maraue-
dis pora cadanno pora siempre. Otrossi la
reyna donna Sancha, su mugier, non fazie de 40 nombre Tubal; et quando los fijos de Noe sa-
obras buenas menos que el rey, ca era duen-
na muy entenduda et muy prouechosa et acu-

F.13S ciosa pora I enderemjar el regno. Et  acaescío
t\ assi que los moros, que tenien aun tierra de

Celtiberia et tierra de Carpentania, que se 45 et los suyos del su linnage que del salieran; et
alearon al rey don Fernando et non le quisie-
ron dar el pecho que solien; et el rey don
Fernando, como era ya de dias, non daua por
ende tanto, et dexaualo a los que regnassen
empos el. Quando aquello uio la reyna donna so la tierra que es Europa. Et i Sem, el mayor F.139
Sancha, non lo touo por bien, et comento a
rogar al rey don Fernando; et tantas le sopo
dezir de buenas palabras, diziendol que tiem-

el rey guarnir et guisar muy abondadamientre
todas sus compannas et  sus omnes de armas.
Et saco luego su hueste muy grand et fue
sobre aquellos moros que se le alearon; et de

crebanto que por fuerza los fizo meter so el
su sennorio, et los torno el a la primera ser-
uidumbre en que eran. Tierras de Celtiberia
et de Carpentania son estas, segund que en

como tiene del mar de Sant Sauástian que es
el mar Occeano, esto es el mar mayor, et ua
por terrenno derechamientre al mar de Tarra-
gona que es el mar a que dizen Mediterráneo,

et desde el Ebro fasta los montes de Aspa;
quanto yaze en medio destos tres molones es
llamado Celtiberia, et por esta razón que di-
remos agora aquí: El quinto fijo de Jafeth ouo

lieron de la torre de Babilonia et se esparzie-
ron por el mundo et partieron las tierras por
poblarlas, Japhet, que era uno de los 111 fijos
de Noe, ueno por suerte a tomar Europa, ell

algunos de los otros, que fueran fijos de sus
hermanos Sem et Cam, uinieron con el a Euro-
pa a poblar y entrellos. Mas todauia a Jafeth et
a los suyos es nombrada esta quarta parte de

hermano fijo de Noe, con los sus linnages ouie-

3 dias et tierra F.F.— 8 que y el /aítan en F.—10 pereza
que EF.— 21 E repite también aquí el rey.—24 alqauan
F.—30 F, Cantabria 6—31 E repite y tacha Sant.—
33 mar de aragoqa FPO.—42 part. las t. por F, tomadas
t. et £.—44 venóle por s. de tom- F.—46 alg. de los o. que
f. f . de sus herm. Sem F, alg. de los de los  otr. sus herm.
que fueron Sem £.—48 a p. F, et pablar £.

G todas F, todos E.—donad- et enrrlques<?lo los mon.
que eataua.ii pobres de su y Estando F.—88 Grufliego F,
-45  Celt. F, Centib. 6.-48 de días PO, de dios EF.
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ron a Asia, que es la meatat del mundo. Cam donna Sancha, rico et muy bien andant et muy
et los suyos ouieron a Affrica et pobláronla,
que es la quarta parte del mundo et la mayor
quarta. Pues Tubal como dixiemos et los sos
linnages que del uinien, passando de Asia do 5
es aquella tierra de Babilonna, passaron a Eu-
ropa et uinieronse dercchamientre a poblar
Espanna; et assi como llegaron, assentaronse
en los montes Pireneos, et poblaron de luego
en somo de las sierras con miedo de otro tal 10
diluuio como el de Noe que uernie et los to-
marie en los ualles et los affogarie y. Mas
pues que passaron alli muchos anuos et non
ueno tal diluuio, et uieron que *en las crecen-
cías de las aguas de los rios nin crecien nin 15
salien de las madres tanto en sus aguaduchos
porque semeian a de tal diluuio fiziessen
como fue el de Noe, et asseguraronse ya; et
de los montes Pireneos et de los montes de
Aspa descendieron a poblar en los llanos de 20
las riberas del Ebro que eran sabrosas et
dulces de morar. Et  a aquellos que allí des-
cendieron a poblar en los llanos et en las ri-
beras de Ebro llamaron los celtiberes, et por
esta razón: Assi acaescio que quando los lin- 25
nages de Noe se partieron de la torre de
Babilonna et se esparzieron por el mundo a
poblarle, Sem, que era el mayor hermano de
los fijos de Noe, con sus generationes toma-
ron Asia; Cam, que era el mediano herma- so
no, tomo a Affrica con las sus generationes
otrossi; Japheth con las suyas tomo a Europa,
et el quinto fijo de Japhet que ouo nombre
Tubal con sus hermanos descendieron poblar
a los llanos et a las riberas de Ebro onde Ies 35
llamaron este nombre celtiberes; et celtibe-
res quiere dezir en el castellano tanto como
«compannas de Tubal pobladas en las riberas
de Ebro». Carpentania otrossi es otra tierra
aquend ell Ebro contra Castiella, et son en 40
ella estas lili uillas: Oca, Calahorra, Tharatjo-
na, Auripola, que es a la que agora dizen Qa-
rago;a. Et en estas dos tierras que aqui aue-
mos dichas Celtiberia et Carpentania eran
aquellos moros que se alearon al rey don Fer- 45
nando, a que el fue como auemos dicho et los
conquirio; et dellos mato et dellos aduxo ca-
tinos los que quiso et dellos echo de la tierra,
et segund dellos dexo y por sus pobladores
sieruos et sus pecheros. Et dexo la tierra 50
allanada toda so el su sennorio. Et desi tor-
nosse pora su tierra et a su muger la reyna

3 mayor F, meior E.— 14 q. nin las E; deluuio et beno
la creGQenqia de los rio» et nin crecien F.—10 en esos
ag. F.—18 Nohe et asosegáronse F.— 34 Tubalet F.—
40 aquiende F.— 42 Abrípola F.— 45 alearan F.—49 se-
gund falta en F.—51 E repite y tacita toda.

onrrado; et recibiéronle muy onrradamientre
et con muchas alegrías La reyna donna San-
cha et los pueblos todos. Et  este fue el pos-
tremero de los nobles fechos que el rey don
Fernando fizo contra los moros. Et desque
llego desta 1 uez a lo suyo, yua ya seyendo F.139
canssado como era uieio, et fuesse assesse- r.
gando, ca le uinie acerca el termino de su
uida. Et  desto uos diremos agora et acabare-
mos su estoria. Et  el su finamiento acaescio
desta guisa: Ell estando en su uida buena ct
limpia et en sus oraciones que fazie buenas
et santas todauia, paresciol sant Esidro; et
porque quando el fuesse cierto de su fina-
miento se confessarie mas complidamientre et
alimpiarie su alma de todos sus peccados, di-
xo! alli sant Esidro qual día auie de finar et la
ora en que ell alma se auie a partir de la su
carne.

813. El capitulo de como el rey don Fernando,
seyendo cierto del dia del su finamiento, par-
tió los regaos et las tierras a sus fijos et dio
su parte a tas fijas.

Este rey don Fernando el Magno, pues que
el sancto confessor sant Esidro le dixo el dia
de su finamiento yl fizo cierto dend en aquel
aparecimiento que se le mostro, dalli adelan-
te ouo mayormientre cuedado de desembar-
gar su alma de sus peccados pora enuiarla
limpia al su criador Dios, et guisar por que
los regnos et la tierra que Dios le diera a
mantener después de su uida non fincasse en
periglo. Temiendo que después de su muerte
que aurie contienda et pelea entre sus fijos,
partióles el regno en su uida desta guisa: Los
fijos et las fijas eran estos: don Sancho, don
Alfonsso, don García, donna Vrraca, donna
Eluira; pues el rey don Fernando en la parti-
da que fizo de los regnos, dio a don Sancho,
que era el mayor, desde el r io Pisuerga a alia,
Castiella et Naiera con quanto que es aquen-
de Ebro; dio a don Alffonso, que era el me-
diano, León et Asturias et Tresmiera fasta el
rio Oue, et Astorga et una partida del Campo
de los godos, esto es de Campos, et Beriz
fasta Villa Hux que es en mont Ezebrero; dio
a donna Vrraca, que era la mayor hermana, de
tierra de León la <;ibdad de Qamora con todos
sus términos, et la meatad dell infantadgo;
dio a donna Eluira, la hermana menor, Toro
con sus términos et la otra meatat dell inffan-

1 E dice pueploB.—6 E dice Fenando.—35 fincarse EF.
— 48 Beriz EF.—40 Huy F.
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tadgo; dio a don Garcia, que era ell hermano
menor, tod el regno de Gallizia con aquello
que el mismo ganara del regno de Portugal.
Quando el rey don Fernando esta partida
fizo de su tierra entre sus fijos, ell infant don
Sancho, que era el mayor hermano, non lo
touo por bien; antes le peso, et dixo a su padre
que lo non podie fazer, ca los godos antigua-
mientre fizieran su postura entresi que nun-
qua fuesse partido el imperio de Espanna, 10 no que me tu diste; mas pidote mercet que la
mas que siempre fuesse todo de un sennor,
et que por esta razón non lo deuie partir nin
podie, pues que Dios lo auie ayuntado en el

F. 1401o mas i dello. Et el rey don Fernando dixo
estonces que lo non dexarie de fazer por esso. i« uistiosse qilicio; et rogando a Dios, fizo de
Dixol estonces don Sancho: «vos fazet lo que
quisieredes, mas yo non lo otorgo». Et finco
assi esta partida entredicha de parte del rey
don Sancho. Et empos esto a pocos dias en-
fermo el rey don Fernando, et fizosse luego 20 sobressi, et uisco después dos dias lloran-
leuar a León. Et entro en la cibdad sába-
do *xxnn dias andados de deziembre, et fue
como solie, los ynoios fitos, et aoro los cuer-
pos de los sanctos pidiéndoles mercet por la
su alma que los angeles la leuassen. Et en 25 su padre en aquella eglesia misma de Sant Esi-
aquella misma noche vigilia de Nauidad souo
el rey a los matines cantando con los clérigos
esso que el podie, maguer que era enfermo.
Quando fue de dia llamo los obispos, et  can-
táronle la missa muy altamientre, et fizo el 30 de su madre donna Eluira de quien lo hereda-
su confession general de quanto se acordaua
fasta aquel dia en que era et muy complida-
mientre, et recibió el cuerpo de Nuestro Sen-
nor Jhesu Cristo. Et alli mando llamar a Roy
Díaz el Qid que era y, et comendol sus fijos 35 rey de León sobre tuerto quel fiziera esse rey
et sus fijas que Jos conseiasse bien et touies-
se con ellos do mester les fuesse. Et fizo alli
yurar a sus fijos que non fuessen unos contra
otros, et que uisquiesse cada uno en paz en
lo suyo, ca assaz les dexaua en que; et a sus 40 propinco sinon donna Sancha mugier deste
hermanas que les non tomassen nada de lo
que les el daua, mas que las guardassen. Et
prometiéronle alli todos que assi lo compli-
rien, el Cid lo quel mandaua, et los fijos otro
tal, sinon don Sancho que lo non otorgo tod 46 en uno en Castiella et  en León xvi annos et vi
aquello paíadinamientre por la razón de la
partida de los regnos. Sobresso mando el rey
a todos sus fijos que se guiassen por el con-
sejo del Qid Roy Díaz, et non le saliessen de
mandado. Otro dia de Nabidad mando el rey oo reyna donna Sancha fue este: visco n annos
don Fernando llamar los obispos et los aba-

PARTICIÓN DE LOS REINOS

des et los omnes de orden, et fizosse leuar a
la eglesia, et uistiosse de sus pannos muy
nobles assi como conuinie a rey et púsose la
corona en la cabera ant el cuerpo de sant
Esidro, et llamo a Dios, et dixo assi: «Sennor,
tuyo es el poder et tuyo es el regno, et tu
eres sobre todos los reys et sobre todas las
yentes, et todas las cosas son a tu manda-
miento. Pues Sennor, tornóte yo agora el reg-

5

mi alma sea puesta en la luz que non a fin».
Quando esto ouo dicho el rey don Fernando
contra Dios, desnuyosse los pannos nobles
que uistie, et t iro la corona de su cabera, et

cabo su penitencia de quantos yerros auic
fechos a Dios, et tomo de los obispos soltu-
ra ende quel asoluieron de todos, et recibió
alli la postremera unción, et esparzio ceniza

do en penitencia. Al tercero dia quando a ora
de sesta en el dia de sant Jehan euangelista,
seyendo el ya de muchos días, dio a Dios la
su � alma sin manziella. Et fue enterrado cerca F. 14a

dro. El regnado deste rey don Fernando el
Magno fue este: Su padre el rey don Sancho
seyendo aun uiuo, regno este rey don Fernan-
do el Magno en Castiella xn annos por razón

ua; et regno depues de su padre en esse mis-
mo sennorio de Castiella xn annos; et assi son
estos xxnn annos. Después de aquello des-
abinieronse ell et su cunnado don Vermudo

don Vermudo, tanto que ouieron a lidiar por
ello; et murió y el rey don Vermudo como lo
auemos contado suso en esta estoria ante
desto; et como non fincaua y otro heredero

rey don Fernando, hermana daquel rey don
Vermudo de León, heredo el regno la reyna
donna Sancha, et regnaron desta guisa el rey
don Fernando et la reyna donna Sancha amos

meses et xn  dias. Onde fueron todos los annos
del regnado deste rey don Fernando el Magno
por esta cuenta que fecha auetnos: xl annos
et seys meses et xn dias. El finamiento de la

ella después del rey don Fernando su marido,
et fino vil! dias andados de Nouiembre. Et
enterráronla cerca su marido. Buenos reys
fueron marido et mugier et  buena uida fizie-

1 E repite que era.— 8 podrí® F.— 11 todo EF.— 13 lo.
falta en F.— 10 & cabo de po. F.—22 vm E, ocho F/.—

34 Ruy FI-—39 vno en lo suyo q. a. los dex* et a F.—
42 el dexaua et daua mas F.— 43 prometíerongolos to.
F.— 44 c. et el (Jid quo faria lo F. — 46 aq. falta en F.—
47 Sobre esto F. 11 luz Eí), regno F. —18 to. lo* peo&dos et F.
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muchos, et fue y mucha sangre esparzuda.
Et el rey don Fernando comendara sus fijas
donna Vrraca et donna Eluira al rey don Al-
ffonso su fijo, et hermano dellas, teniendol por

5 mas mansso et mas mesurado que a los otros.
Et donna Vrraca su fija era muy entenduda
et muy anuisa duenna; et el rey don Alffonso
otrossi catauala en uez de madre, et assi la
onrraua et guyauasse por conseio delta. Ago-

lo ra diremos de los fechos del rey don Sancho.

ron et muchas cosas obraron en la  eglesia de
Cristo et en su cristianismo, et buena fin
fizieron en la gloria de Dios regnando con
Jhesu Cristo. Bendito et exaltado sea el nom-
bre de Dios por ello; amen.

7. 141 ! El regnado del rey don Sancho el se-
gundo, QUE REGNO XXV o DESPUES DEL REY
DON PELAYO, ET LA ESTORIA DE LOS SUS
FECHOS SE COMIENZA.

814. El capitulo de como este rey don Sancho
fizo en el comiendo de su regnado.

815. El capitulo de como el rey don Sancho se
apodero et fue sobre Sarago$a.

Andado el primer anno del regnado deste
rey don Sancho— et fue esto en la era de mili
et xc et iin annos, et andaua otrossi eston-
ces ell anno de la Encarnation del Sennor en
mili et lvi, et el de Henrríc emperador de
Roma en vn— finado el rey don Fernando el 20 don Sancho en este segundo anno del su reg-
Magno que por amor que los fijos et sus yen-
tes uisquiessen en paz, les partiera los reg-
nos, assi como lo auemos ya contado assaz
ante desto: et segund la partida que les el
fiziera auie a regnar don Sancho el mayor 25 fechos a onrra de Dios et a pro de la cris-
hermano en Castiella, et  don Alffonsso que
era el mediano en León, et don García que
era el menor en Gallízia et  en Portogal: mas
assi como cuenta ell arzobispo don Rodrigo,
el rey don Sancho pues que fue regnando et  30 Fernando su padre las auie crebantadas et
andando por su regno, mesuro et uio como
era ell el primero fijo et el heredero, et como
auie su padre partidos todos los regnos que
ayuntara Dios en el, e t  que ios ouiera a dexar
a ell et heredarlos ell otrossi todos, et que 35 guerrear et combaterla muy fuerte con sus

Andados dos annos del regnado del rey don
Sancho— et fue esto en la era de mili et xc
et v annos, et andaua otrossi ell anno de la
Encarnation del Sennor en mili et lvh, et el
de Henrríc Emperador de Roma en vm— el rey

15

nado, pues que ouo uisto su regno et sus
pueblos et fechas sus cortes, con la grand
fortaleza et el grand esfuerzo del su coraron
trabaiosse de cometer contra moros grandes

tiandad, et saco su hueste muy grand. Et  por
que todas las otras tierras de los moros: Por-
togal et Luzenna et Seuilla et Cordoua et To-
ledo et Celtiberia et Carpentania el rey don

parados los morós moradores llanos et pe-
cheros a ell et a los otros sus herederos, fue
muy apoderado sobre Saragoga. Et assi como
llego, echosse sobre la ibdad et mandola

non heredaua ende ell sinon el tercio, et aun
aquel non bien compíido; et pésol et fue san-
nudo, et non lo quiso sofrir. Et porque assi
como dize ell arzobispo don Rodrigo, el sennor
non quiere otro par en el sennorio, otrossi
los menores non quieren otro mayor de si;
et los reys de Espanna uinieron de la fuerte
sangre de los godos, por que acaescio mu-
chas uezes que los reys godos se mataron
hermano a hermano por esta razón; este rey
don Sancho descendiendo del linnage de los
godos, et seyendo el fijo mayor et heredero
del rey don Fernando, non se touo por com-
plido con el regno de Castiella nín de quanto
tenie de Nauarra, et quiso cobrar lo que te-

F. 141 nien los hermanos et mostrosse 1 por muy
v. fuerte contra ellos, non queriendo que ellos

ouiessen ende mas de quanto les el diesse
por su mesura. Et por este fecho murieron y

29 E rtpiti lo» reg.—31 andan* F— 37 et pee. F, pe» E.
—42 benfen F.—46 linaje dallos et F.—40 <son el E. del F.

engennos muchos quel puso aderredor. El
rey de Sarago«;a quando uio que el non auie
acorro de ninguna parte et  que non tenie
guisado de suyo fuerza nin poder de salir a

<0 el, sinon si quisiesse ser preso o muerto, ouo
su conseio con sus moros, et su acuerdo fue
tal: que mas ualie pechar et dar de lo que
ouiessen et saluar lo al, que non perder los
cuerpos et  quanto auien. Et en tod esto die-

« ron sus turgimanes que fueron al rey don
Sancho con estas nueuas; et  la menssageria
fue esta: quel darien mucho oro et mucha
plata et muchas otras donas, et que se leuan-
tasse dalli et se fuesse, et que les non fizíesse

«o mas mal de lo que les auie fecho a ellos nin a
ninguna de las sus cosas. El rey don Sancho
recibió muy bien los mandaderos, et  onrro-
los quanto era mester, et recibióles muy bien

7 enbiaa F, avieada 1— 18 rxvu EF.— 26 et F, falta «n
EO.—«0 ti falta tn F.—43 «a.1. sello» q. F.—44 e t  lo que
en. F.—45 trujamanee F.—18 llenan tase F.
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su mandaderia; mas con la grand fortaleza

F.H2del so coraron di'xoles assi: «Tod esto que
uuestro rey et uos dezides tengo yo por bien
et recebir uos lo e; mas por que se que si yo
assi uos dexare con esta pleytesia, que otro
poder, que de cristianos, que de moros, uerna
que uos leuara por suyos, et  uos le auredes
a dar quanto ouieredes, por end quiero yo
que esta pleytesia que la fagades a mi. Et
la pleytesia sea esta: Que uos et uuestro rey 10 mandarle por que le fuera a Saragoqa que era
con la Qibdad et con quanto ouieredes que
seades míos uassallos et míos pecheros, et
que pongades, sin esto que me agora daredes,
que me dedes cada anno cosa connos uda, et
que sea cierto et firme como me lo tengades; 15 et rey de Nauarra fueran ya otras uezes sobre
et si esto non fizieredes, destroyr uos he la
uilla por suelo et metre a todos uos a espada,
de guisa que todos muerades et non finque
ende ninguno sinon el que fuere catiuo». Los
mandaderos oyendo estas palabras del rey 20 yr su carrera en sana paz. El rey don Ramiro
don Sancho tan brauas et tan fuertes, fueron
ende muy espantados, et espidiéronse del
rey diziendo que tornarien con la respuesta.
Los mandaderos tornáronse pora su rey et a
sus moros, et dixieronles todas aquellas pa- 25 muy de rezio. Et el rey don Sancho de Cas-
labras fuertes et brauas, o aun mas como
omnes espantados, diziendo que aquello que
el rey don Sancho les dixiera que uieran que
tenie muy guisado de complirlo luego todo;
et contáronles la pleytesia que el rey don 30 que luego a los primeros colpes cayeron mu-
Sancho querie, assi como la el dixiera. El rey
et sus moros ueyendo que conseio ninguno
non podien auer por que al rey don Sancho
se pudiessen deffender, ouieron a fazer et
complir todo quanto que el dixo et deman- 36 de guisa que se ouo el rey don Ramiro a
daua; et dieronle allí luego mucho oro et mu-
cha plata, et de sus donas otras assi como
pannos preciados et piedras preciosas et alio-
far. Et  el pleyto fue allí luego firme como fin-
cauan por sus uassallos et sus pecheros, et 40 tiandat non se perdiesse por tal razón et
la Qibdad et la tierra por de su sennorio; et
todauia el rey don Sancho, con tod esto, que
los ouiesse en su guarda et los acorriesse et
los amparasse de cristianos et de moros cada
que les fuesse mester. Firmada esta pleyte- 45 pre daquella demanda, et  el rey don Sancho
sia, et rey don Sancho fue pagado con ella, et
leuantosse de la cerca et dexolos dalli adelante
en paz; et tornosse pora su tierra rico et
onrrado et  bienandante, el et toda su yent.

sancho n
816. El capitulo de como el rey don Sancho

de Castiella lidio con el rey don Ramiro de
Aragón.

En este anno mismo, el rey don Sancho de
Castiella librando sobre fecho de Sarago<;a
como auemos contado, el rey don Ramiro de
Aragón llego su hueste et apoderosse lo mas
que el pudo, et salió al rey don Sancho a de-

5

su frontera et quel fiziera tuerto en ello, et
querie que gelo emendasse, si non quel non de-
xarie passar antes. El rey don Sancho respon-

Saragota et la crebantaran et la maltrexie-
ran como quisieran, et nunqua gelo deman-
dara ninguno; et que nin el otrossi non qui-
siesse aquella demanda fazer, et  quel dexasse

non quiso fazer como el rey don Sancho que-
de, et desabinieronse et ouieron a lidiar so-
brello. Et pues que la lid non se pudo partir,
pararon sus azes et comentaron de se ferir

tiella como era muy sannudo et tenie que el
rey don Ramiro le demandaua cosa que era
soberuia et ademas, et que lo non deuie fazer,
tan de rezio fue ferir en los de la otra parte

chos de los aragoneses muertos a tierra.
Los otros quando aquello uieron et que la
fazienda daquella guisa se auie a librar, tor-
naron las espaldas et comentaron de foyr,

arrancar et dexar el campo al rey don San-
cho. Et por que eran cristianos todos della et
della part, touo el rey don Sancho por bien,
maguer que era muy fuerte rey, que la cris-

tan torticera, et  mando a los suyos que non
firiessen et que estudiessen quedos. Et sobre
esto andidieron pleyteses de amas las partes
que se partiesse el rey don Ramiro por siem-

quel dexasse en paz; si non, guisado estaua
que muerto o preso fuera y el rey don Ra-
miro. Et acabo sse la pleytesia desta guisa, et
fueron los reys et sus conpannas a buena

so uentura cada uno a su parte. Et  desta guisa
yua prouando el rey don Sancho de Castiella5 q.  otro po. falta en F.—7 quien F.—8 dar qua. F, d.

con qua. E.—ou- et qui F.—yo falta en F.—11 qua. y ou.
F.— 16 n. lo f. F.—23 r. don Sancho et deziendole F.—
20 to. lu. F.—34 ou. de f. et a co. F.—35 qua. el F.—39 lu.
falta en F. —41 i>or su F.—43 ou. en encomienda et  los
anp. e t lo sac .  et  los guardase de crist, F, 0 como E.—
45 esta paz et esta pl. F, esta paz et esta preytes. 0.—
46 fue 1/ et faltan en F, pero no en (/.— 18 ti. saluo et sano
et honrrado et F.

6 librado 0 el falta en F.— 10 que el fu. F.—n eUo
et que quer. F.— 15 fuera F.—18 nin falta en F.— 27 que
era sob. et ad, E, q. e. sobeja ad. 0, muy soberuia ad. F.
—28 lo EO, la F.—35 se falta en F.—36 arr. et falta en F.
—37 tod. d. et d. p. falta en F.—40 perd. ansí por ra- tan
torqeqiera F. -43  pleytesias F.
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hermana, nin le tomasse lo suyo, mas que
gelo tornasse, et farie y bien; et que se mem-
brasse de lo que el et sus hermanos prome-
tieran a su padre en su finamiento et yuraron
que gelo guardarien. E t  si lo  quisiere e l  fazer;
si non, quel dixiessen que el farie y lo suyo.
Desi fizo et rey don Sancho sus cortes sobres-
to, et  apartosse con sus omnes buenos et en
que fiaua, et dixolcs, pero mas por corte que

Andados m annos del regnado deste rey 10 por otra poridad, et razono desta guisa: «Va-
don Sancho de Castiella— et fue esto en la era
de mili et xc et vn annos, et andaua otrossi
estonces el anno de la Encarnation del Sen-
nor en mili et  L1X, et el de Henrrich empera-
dor de Roma en xi— en este anno dicho, míen- 15 yor yl deuia auer todo por derecho, non lo
tre el rey don Sancho fue a Sarago a et libro
alia su fecho como es dicho et en su torno
lidio con el rey don Ramiro de Aragón assi
como auemos ya contado, su hermano el rey
don García de Portogal tomo a su hermana 20 Portogal et de León». Leuantosse estonces el
donna Vrraca la meatat de quanto le diera su
padre en el su regno. Et ella quando lo sopo
comento a llorar muy fuerte et dixo: «¡Ay rey

F. 143 don Fernando! en mal punto 1 partiste tu tus

SANCHO 11 CONTRA DON GARCÍA

en moros et en cristianos sus contrallos.
Agora tornaremos a las razones deste rey
don Sancho et de sus hermanos, de como fizo
con ellos adelante.

5
817. El capitulo de como conseio Roy Diaz

mió Qid al rey don Sancho sobre lo que que-
riefazer control rey don Garfia su hermano.

roñes buenos, vos sabedes como mió padre
dexo a mi et a míos hermanos en grand con
tienda, ca el reyno que deuie ser mió parliol
el en v partes; et yo que so ell hermano ma-

he, et tomo y tuerto. Onde uos ruego como a
uassallos buenos et leales que me consegedes
como cometa a mios hermanos de guisa que
non sea trayeion, ca o morre o sere rey de

conde don García et dixol: «sennor ¿quien
uos consejara en tal fecho como este? ca non
se omne del mundo que uos y pueda bien
conseiar en querer passar el mandado et la

regnos, ca lo que Arias Gonzalo dixo ya se 25 yura de uuestro padre, que dixo que quien
ua llegando: esto es que toda Espanna cadrie
en perdimiento por nos. El rey don Garfia,
que es mió hermano menor, me deseredo pri-
mero que los otros que son mayores, et passo
la yura que fizo a su padre et lo quel mando 30 me uos delantre, ca ya por uos non sere bien
et le prometió que gelo ternie. Ruego a Dios
que deseredado sea el en este mundo et en ell
otro». Pues el rey don Sancho estando el ah
uorogado contra sus hermanos, quando aque-
llo sopo, pésol, ca lo non touo por bien; mas 35 que mió padre uos dixo quando se queric
pero plogol, ca tenie que por aquí auie fallada
achaque et carrera abierta por o passasse el
contra ellos, et dixo: «ya pues que el rey don
García mió hermano a crebantada la yura que
fizo a nuestro padre, quiero yo toller el regno «o Aquí le dixo el Qid: «sennor, non me semeia
a el, ca non sere yo por ende mas perjurado
que el, por lo que a fecho a nuestra hermana
donna Vrraca». Et enuiol luego empos esto
sus ricos omnes et sus cauaileros, daquellos
en que el mas fiaua, que dixiessen a su her- as et quando yo llegue a el, fizóme yurar en las
mano el rey don Garfia que non fiziesse aquel
tuerto nín aquella fuerza a donna Vrraca su

fuesse contra aquello que el fazic que fuesse
traydor por ello». Quando esto oyo el rey don
Sancho, fue mui yrado por ello contra el conde
don García, et dixol sannudamientre: «tollet-

conseiado». Desi tomo luego al Qid por la
mano et sacol a parte, et dixol: «ruegouos
que me consegedes uos en como faga en este
fecho, et que uos uenga emiente agora de lo

finar: que non serie mal conseiado quien creer-
nos quisiesse; et por esso uos di yo un con-
dado eni  mi tierra; et agora si de uos non c j? m
conseio, non le atiendo de omne en el mundo». r

guisado de uos yo conseiar que uayades con-
tra el mandamiento de uuestro padre; ca bien
sabedes uos que quando yo llegue a Cabezón,
que uuestro padre partidos auie los regnos,

sus manos que conseiasse a sus fijos lo meior
que yo pudiesse et sopiesse, et que nunqua

14 v E, quatro FO.— roa. lo deuiera auer t. (f. en F> p.
der. O- u. (u. digo et H ru. FO.— 18 commo los co. de g. FO.—
19 caro. F.—22 consejo en tal cosa co. F, 0 como E.—ca E,
et 0, falta en F.— 23 vos bien pu.co. F.—24 co. desto quer.
F.— 25 dixo FO, dio E.—qui. fu. E, el que quisiese yr FO.
—27 don 8.  falta en F0.—28 p. e. falta en FO. —29 di. ti-
radme vos FO.- 30 yo F.— 31 lu. falta en FO.—33 uos en
falta en FO.— 34 ag. falta en F0.—36 qui. vos creer 0, qui.
por vos se consejase et creervos F—37 uos di yo un E.
divos un P, vos dexo vn F.—40 Et dixole el C. FÓ.— 43 el
falta en FO.—pa. et vos bien sab. q. F.—43*44 Cab. ya abia
el partido sus (los 0) r. FO.—45 q. yo 11. a el/alta ín  FO.—
las falta en FO, —46 co. yo a F, 00. yo bien a 0.—47 yo fal-
ta en F, no en 0 .

1 en crist. et moros sus F.— 7 mío F, el E.~  12 Un las
fochas coincide F con F-—21 meytad F.— dio P. —23 fuer-
te (fuertemente F) et a dezir FO.—U tu falta en FO.—
26 esto es falta en FO.— caer» 0, es F.— 27 perd. todauia
mas por nos F.—28 que es falta en F.—pr. et paseo 0, sin
por que et fue et  paso F.—90 jura et el mandamiento q.
fezo a nuestro pa- et Bu. FO.— 32 desapoderado «. en F.—
33 Pu. el FO, Pu.que el E.— 33-38 est. en achaque de co-
mentar la guerra contra los hermanos ansí como dixie-
mos ya plugole que tenie achaque fallado por do pas.
co F. —*0 -b 11 quierole yo t. ol r. Et  enblo por sus ricos
orones et caballeros por aquellos en que el mas fiaba et
dixoles ansí Vos sab. F, semejante 0.
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mal conseio les diesse; et mientre que yo pu-
diere, fazerlo e assi». Dixo estonces el rey
don Sancho al Qid: «Qid, yo non tengo que uo
contra mandamiento de mío padre, ca el non
podie de derecho partir el regno, nin lo con-
sentí yo quando lo el fizo, nin me plogo ende,
mas luego lo contradixe. Et por ende quiero
que me consegedes comol pueda yo tornar
todo en un regno como era antes en dias de

por entregado de la respuesta que el rey don
Alffonso le daua, demandol uista de cabo; et
sobre aquello pusieron dia sennalado en que
se uiessen aun otra uez. Et dieron allí sus

s omnes buenos por uicarios entressi, xx de
León et l xx de Castiella, que les fiziessen es- F. 144
tar a cada uno en aquello que allí pusiessen.
Et pues que esto ouieron librado alli, tornosse
cada uno de los reys pora su tierra.

mío padre». El Qid quando uio que por nin- 10
guna guisa non se querie partir daquel fecho,
et  que el non podie estar en guisa que bien
le estudiesse quel non dixiesse y algo, dixol
desta guisa: que pusiesse su amor con el rey
don Alffonsso su hermano quel diesse passa- 15 grand hueste de castellanos, de leoneses, de
da por su regno, et si esto non pudiesse auer,
quel non conseiaua que lo comengasse. Es-
tonces el rey don Sancho touo quel conseiaua
bien el Qid, et enuio luego sus cartas al rey
don Alffonso de León su hermano que se «o Hannez, un cauallero muy bueno que era so-
uiesse con el en Sant Fagund. Et el rey don brino del Qid, et dixol assi: «Aluar Hannez, yd
Alffonsso pues que ouo leydas las letras ma- et dezit a mió hermano el rey don Garcia que
rauillosse que querie seer aquello, pero res- me de toda Gallizia, si non, quel enuio desa-
pondio quel plazie de se uer con el. Et des- fiar». Aluar Hannez estonces, como quier quel
pues desto ayuntáronse amos los reys en as pesaua de yr ell con tales nueuas al rey et her-
Sant Fagund a dia puesto. Alli dixo el rey
don Sancho al rey don Alffonso, do seyen en
su fabla de su uista daquello por que eran
alli: «don Alffonso, nuestro padre por nues-
tros peccados dexonos la tierra mal partida, et so mano, uos enuia dezir quel dedes toda Galli-
dio al rey don Garcia la mayor parte del rey-
no, et uos fincastes el mas deseredado de to-
dos nos et con mas poca tierra; et por esso
ternia yo por bien de toller et tomar al rey
don Garcia la tierra quel dio nuestro padre», ss miembrete del pleyto et de la yura que fizie-
Dixo alli estonces el rey don Allfonso que lo
non farie por ninguna guisa, nin querie yr
contra lo que su padre le mandara por ningu-
na guisa, ca assaz auie el en lo suyo. A aque-
lla razón le respondió el rey don Sancho et « Et malos míos pecados, yo fu el primero que
dixo: «hermano , dexatme uos passar por el lo passe et tolii a mi hermana donna Vrraca
uuestro regno et yo gele tomare, et quanto su heredamiento quel el diera». Después des-
yo y ganare partirlo he con uusco por medio», ta razón dixo a Aluar Hannez: «id et dezit
Acabada aquella fabla de la guisa que dicha a mió hermano el rey don Sancho que non

818. El capitulo de como el rey don Sancho en-
uio desfiar al rey don Garda su hermano.

El rey don Sancho llego estonces muy

asturianos, de nauarros, de vizcaynos, de es-
tremadanos, et con estos ouo muchos buenos
caualleros de aragoneses, pora yr sobre su
hermano rey don Garcia. Et desi llamo a Aluar

mano de su sennor, pero ouo de fazer man-
damiento del rey don Sancho que era su sen-
nor natural. Et pues que fue ant el rey don
Garcia dixol: «el rey don Sancho, uuestro her-

zia, si non, que uos enuia desafiar». Quando
esto oyo el rey don Garfia, pésol muy de co-
raron et fue en muy grand cueyta, et dixo
querellandosse a Dios: «Sennor Ihesu Cristo,

mos al rey don Fernando, nuestro padre, que
quien passasse su mandamiento et fuesse
contra su hermano que fuesse traydor por
ello et que ouiesse la yra de Dios et la suya.

es, el rey don Sancho, por que se non touo 45 quiera passar el mandamiento de su padre;
et si lo non quisiere fazer, yo defendérmele
quanto meior pudiere». Aluar Hannez espi-
diosse luego del rey don Garfia et  fuesse

8 que interlineado en E.— 4 aun falta en 0, en vno F.
—Et pusieron entre si sus vio. xx F, Et pus. vis. e. si
veynte 0. —14 El F0, Al £. —16 de vise. F0, falta en El.—
17 o. e. o. E, avn F, falta en 0.—21 A. Han. falta en FO.
—29 et de. £0, a dezir F, —94 est. falta en FO.— pesase
por yr con F, pesase por el yr con 0. —26-26 nueras ono
FO.—27 de su sefl. Et FO. —28 r. d. G. falta en F, no en O.
—83 f. muy ooytado FO.—34 q. a D. falta en FO. —87 et
E, nin FO.—-40 mis 0, loe mis F, —41 pasase F.—42 hered.
Desi dixo F, h. Desl llamo 0. —44 q .  le ruego yo oommo
a hermano que non FO.—46 defenderme he del qua.
FO.—48 r. d. Ga. falta en F.

1 pueda FO.—2 Et  dixol FO.—3 al C. C. falta en FO.—
4 ca non p. (pudo F) el par. el r. con der. (o. d. falta en
0) nin FO.— 6 q. lo el f . falta en FO.—7 m. 1. lo o. falta en
FO.—B tora, en vno ansy oommo antea (falta en F) era
Qua. el £id bio (Q. esto oyo el C. O) FO.—11-14 p. de
aquello dlxole que pus. FO.—10 non p. (quisiese F) fazer
que non le cons. FO.—17 Et el r. FO.—19 el 0. falta en
FO.—20 de L. su h. falta en F, de It. falta en 0.—21 Et
pues q .  (Pues F) el r. d .  A. o. (desque F) le. las cartas
mar. F0.— 23 quer. aq. s. p. dixo quele pl. veerse con el
Et ay. F0. —26 dia señalado Et d. (dlxole F) el r. F0. —
27-29 do sey... Alff. falta en FO.—29 En E una mano mo-
derna tacho Alf. y puso Fernando.— 34-37 de tomargela
El rey don Alf. dixo que F0.— 38 que quiso su pa. et le
m. ca F.—39 su. Et dlxole el r. d. 8a. her. F.—43 yo V c.
ti. faltan en F, y falta en 0.—ganaro F.— 44 -b 2 Ac-cabo
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pora el rey don Sancho. El rey don García lla-
mo estonces un cauallero asturiano a quien
dizien Roy Xemenez, et mandol que fuesse a
su hermano el rey don Alffonso et quel di-
xiesse como le auie desafiado su hermano el
rey don Sancho, et quel querie toller su tierra;
et quel rogaua como a hermano quel pesasse
et quel non dexasse passar contra el por su
regno. El cauallero fue luego pora el rey don
Alffonsso et contol todo el fecho assi como

miolos en sus fechos muy mas afincadamien-
tre que non fazie antes et menazolos que nun-
ca aurien su gracia nin su amor. Et ellos te-
miendo las sus menazas et las desonrras que

s les fazie, quitauanse del unos a unos, et yuan-
sele. Agora dexamos esta razón el diremos
como fizieron los reys.

820. El capitulo de como el rey don Sancho el
10 el rey don Garcia lidiaron, et de como uencio

su sennor le mandara. El rey don Alffonso
quando aquello oyo, respuso assi al caua-
llero, et dixol: «yd et dezid a mió herma-
no el rey don Garcia que nin le ayudare nin
le estoruare; et si se pudiere deffender, que 15 Sancho— et fue esto en la era de mili et xcvm

la primera uez el rey don Sancho al rey don
Garfia.

Andados mi annos del regnado del rey don

me plazra». El cauallero tornosse con esta
respuesta al rey don Garcia et dixol: «sennor,
a lo que yo entiendo conuiene que uos am-
paredes lo meior que uos pudieredes, ca en

annos, et  andaua otrossi estonces ell anno de
la Encarnation del Sennor en mili et l x ,  et el
de Henrric emperador de Roma en xn— en
este anno destas cuentas de los tíenpos, el

F. 144 uuestro hermano el rey don Alffonso* non te- so rey don Sancho de Castiella, assi como esta-
V ' nedes ayuda ninguna. Aun ua la estoria ade- ua apoderado con sus yentes muchas, fuesse

jante por esta razón et dize. pora Gallizia; et como fallo desabenidos al
rey et a sus ricos omnes, como dixiemos en

819. El capitulo de como los caualleros del capitulo ante desto, entro por la  tierra et ga-
rey don Garfia se quitauan del. as ñola luego muy de ligero, echando sus alga-

ras et corriendo toda la tierra en derredor.
Este rey don Garfia como quier que era el Con tod esto el rey don Garcia enuio luego

hermano menor, era muy fuerte segund dize apriessa sus mandaderos et sus pregoneros
la estoria, et quando oyo lo que el rey don por toda la tierra quel uiniessen luego caua-
Sancho su hermano le enuíaua dezir, quiso so fieros et peones et todos aquellos que armas
sacar hueste contra el. Et auie estonces el pudiessen tomar, et  ayunto muy grand hucs-
rey don Garcia un consegero por quien se te en Villafranca de Valcarcel. El conde don
guyaua et con quien partie todos sus fechos Nunno de Lara et el conde Emjon et el conde
et sus poridades, et este consegero era con- don Garcia de Cabra uinien en la delantera
frailo a todos los omnes buenos de la tierra, ss del rey don Sancho con grand caualleria. Et
et contrallauales todo lo que ellos querien.
Los ricos omnes ueyendo el grand danno que
les uinle por el conseio daquel omne, rogaron
al rey et pidiéronle mercet quel quitasse de
si. El rey non los quiso oyr nin fazer ninguna «o cho, et de la otra parte mas de dos tantos,
cosa de quanto ellos demandauan. Et quando
ellos uieron el mal et el danno. en que por el
cayen, matarongele delante. El rey fue muy
sannudo por ello et ouo ende muy grand pe-

el rey don * Garfia salió a ellos muy esfonja- j-, 74,5
damientre, et fue el torneo que y fizieron muy
grand et muy ferido, de guisa que murieron
y bien CCC caualleros de los del rey don San-

Et segund cuenta la estoria allí se yua ya
cumpliendo lo que dixiera Arias Gonzalo que
se matarien sobre los regnos hermanos con
hermanos et parientes con parientes. Quando

sar et touosse por muy desonrrado porque 45 el rey don Sancho sopo el danno que auien
gele assi mataran delant, et fue muy yrado tomado sus condes, caualgo luego con quanto
contra ellos, et acalonnogelo mucho, et apre-

2 m. (menaaaualos 0) q. n. abrya (auorien 0) bu g. nin
cu a. F0, falta en El.—5-7 quit. quanto mas podían de
bu señor F0. —20 de C. a. falta en F0.—21 c. s. y. m. fal-
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en F0.—33 et el co. de Engon F, e el co. de Monqon 0P,
falta en El.—36 m. esf. falta en F0. —37 q. y f. falta e?i
F.—38 et m. f. falta en FO.—39 de los falta, en F0. —40 et
de... tantos falta en F0.— 41 s. o. la e.  falta en F0.—ya
falta en F, no en O.— 42 E dice González.— 48 so. los r-
falta en F.—43 aula priao los eondes F0.— 46 lu. falta
en F0.

1 p. el r. d. 8. E, su via FO.—5 el r. d. 8. bu her. F, 0
eomo B.— 8 o. el falta en F0.—9 fuese para, FO.—12 q.
aq. o. falta en FO.—respusol aay yd OF.—U el r. d. G.
falta en FO.—18 a le q. yo e. falta en F0.—X9 uob EO,
falta en F.—19-22 ca non te. ay. nlng. de (en 0) vro her.
FO.—27-30 Ga. que era omne muy fu. qua. o. lo q. au her.
F.—31 est. el r. d. G. falta en F0.—M47 contrallóse con-
tra to. loa ricoB o. de la Et los ti. F.—88 el falta en F.—
40 non lo quiso facer Et  qua. F.—42 el dapfio et el mal
q. por el les venia mat. F.—43 del. el prluado Et el r. F.
—44 p. ello V ende faltan en F— 48 assi falta en F.—

. 47 apr. mucho afino, mas q. enantes non facía et me-
nasolos F.
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nos. Pero si uos y al entendedes, fare yo
quanto me uos conseiaredes». Estonces le
dixieron los gallegos quel ayudarien bien et
lealmientre quanto mas pudiessen, et  que fa-
ríen quanto el mandasse, et que aquello que
el dizie esso tenien ellos 1 por meior. Pero F. 145
dize aquí ell arzobispo don Rodrigo que ouie- r.
ron su acuerdo de y r  demandar ayuda a los
moros, et que fue alia esse rey don Garfia
con ccc caualleros, et que se uio con los mo-
ros et dixoles que sacassen su hueste contra
su hermano el rey don Sancho, et que el les
farie ganar el regno de León et aun que les
dañe el suyo mismo. Et cuenta que los moros

15 le respondieron assi: «quando tu eras rey et
tenies ¡a tierra en tu poder non pudiste de-
fender tu reyno, pues agora ¿como nos le
dañes quando le as perdudo?» Pero con tod
esto, diz quel dieron muchos dones, et on-

ao rraronle mucho, et enuiaronle. Et  el uenose
pora Portogal et cobro muchos castiellos de
los que auie perdudos et gano muchos otros
logares de los que tenien aun los moros.

El rey don García segudado et uen udo del
rey don Sancho su hermano, díxo estonces a
todos sus caualleros desta guisa: «amigos,
non auemos ya tierra do fuyamos al rey don
Sancho mió hermano; salgamos a lidiar con
ellos, et o los uenzeatnos o mueramos y to-
dos, ca mas ual morir que uer este astraga-
miento en nuestra tierra». Empos esto aparto
a los portogaleses a su parte et a los galle-
gos a la suya, et díxo luego a los portogale-
ses: «amigos, uos sodes nobles caualleros et
lozanos, et a mester que tod el mal prez que
auedes que lo perdades oy aquí, et que fin-
quedes con buen prez; et departo uos lo: vos as 822. El capitulo de como priso el rey don Gar-
auedes prez de fazer pocos sennores buenos cia al rey don Sancho, et le libro Aluar Han-
entre uos; pues fazet uos oy bueno de mi, ca nez, un su cauallero.
sera uuestra onrra; et si yo bien salir daqui,
gualardonaruos lo  e muy bien, de guisa que
entendredes que a coraron e de uos fazer 3° sopo que el rey don Garcia su hermano era
grand algo». Et ellos dixieronle que lo farien
muy de coraron, et quel ayudarien quanto
mas pudiessen, que non fincarle por ellos.
Pues que esto díxo a los portogaleses, tor-
nosse a los gallegos et fabloles assi: «Ami- 35 cho comento! de combater la uilla muy de re-
ges, uos sodes muy buenos caualleros et lea-
les, et nunqua fallamos que de uos fuesse
sennor desamparado en campo. Metome en
nuestras manos, ca bien se que me con-
seiaredes quanto meior pudieredes et opie- 40 don Sancho las suyas. Et ouo la delantera de
redes, et que me ayudaredes otrossi muy
bien et muy lealmientre. Ya uedes como nos
trae el rey don Sancho cohechos ante si; et yo
non se al que fagamos y, sinon salir et lidiar
con el, et  o uencer o morir o fincar por bue- 45 (jaga con el rey, etdon Diago de Osma leuaua

la senna del rey don Sancho. Et uinien todos

Empos esto, luego que el rey don Sancho

uenido de tierra de moros, fue contra el con
grand hueste assi como auemos dicho. El rey
don García era estonces en Portogal en la
uilla que dizen Santa Aren, et el rey don San-

zio. Et los de dentro salien a ellos a barreras,
et lidiaron toda una noche que nunqua queda-
ron. Otro dia mannana salió el rey don Gar-
fia a ellos al campo et paro sus azes, et el rey

ia hueste del rey don Sancho el conde don
García, et el conde Em;on yua en la una cos-
tanera, et el conde don Nunno en la otra, et
el conde don Fruela de Asturias yua en la

assi los de la una parte como los de la otra
1 vos al entandierdes F.—yo falta en F0.—2 me cons.

O. me vos mandardos F.— 3 ay. qua. pud. bien et lealm.
et q. FO.—6 dezia que lo tenían F0.—8 yr pidir ay. FO. —
9 q. se fue el rey. F.—10 q. dixo a los mo. q. sac hueste
contra F.—13 f. dar el r. de León et avn el suyo m. Los
mo- le dixieron ansí F0. —16 en pod. FO.—17 re. et ag.
co. nos la dar. F.— 18 la as perdida F.—19 esto dieronle
FO.— 30 su h. el r. don G. Fu- 32 bu. (poder F) El FO. —
33 P. en la u. q. d. falta en FO,—35 comenqo FO.—m. de
r. la vi. FO.—37 noche vnos con otros q. nu. FO.—39 a
EP, et F.—42 Em;on E, Eneqo F, en blanco en I, de Mon-
qon 0P.— una falta en F.— 44 de las Ast. en la F, 0 como
E.—45 qaguera o. el conde d. Diego F, 0 como £.—47 a.
los /alta en F, no en O.—como los EO, et F,

poder tcnie, ct ueao a acorrerlos. Mas el rey
don García quando al rey don Sancho uio ue-
nir, non se le trouo esperar, et  fuxo. Et el rey
don Sancho fue empos el en alcanzo fasta en
Portogal, et non se deteniendo. 5

821. El capitulo de como el rey don García se
conscio con sus uassallos et fue demandar
ayuda a los moros contra el rey don Sancho
su hermano. io
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todo quanto que yo ouiere». Ellos dixieron
que lo non farien por  ninguna guisa, mas quel
ternien guardado sin otro mal ninguno quel
fiziessen, fasta que uiniesse el rey don Gar-
cía. Ellos estando en esto, llego Aluar Hannez,
el cauallero a quien el rey diera el cauallo et
las armas cntrant en la fazienda, et dio uozes
contra aquellos caualleros et dixoles: «dexad,
traydores, al rey don Sancho». Et  diziendo
esto, fue ferir en ellos muy de rezio, et derri-
bo luego los dos dellos, et uencio los otros;
et gano los cauallos daquellos dos caualleros,
et ell uno dio al rey don Sancho en que subió
y luego, et el otro touo pora si. Pero dize la

muy auiuados por lidiar. Et  el rey don Gar-
cía estaua esforzando a los suyos diziendo-
les: «vassallos et amigos, vos uedes el grand
tuerto que el rey don Sancho mió hermano me
faze en quererme toller la tierra que mío pa-
dre me dio, et ruegouos que uos pese et que
me ayudedes, ca uos sabedes que desque yo
fuy rey, que quanto oue todo uos lo di et  lo
partí conuusco, auer, cauallos, armas; et guar-
deuos pora tal sazón et pora tal día como es- 10
te». Et  ellos por amostrarle mas cueral amor
llamáronle tu et dixieronle: «sennor, partiste-
lo muy bien et fezistenos mucho dalgo, et
serte a oy muy bien gualardonado si nos pu-
diéremos». Estando ya las azes pora lidiar 15 estoria en otro logar que el (¿id fue aquel ca-
unas cerca otras, ueno el cauallero que dixie-
mos que dizien Aluar Hannez ant el rey don
Sancho, et dixol a grandes uozes, segund dize
la estoria: «sennor, yo iogue el cauallo et las
armas que tenia; et s i  la uuestra mercet 20 brado de la prisión. Dize adelant que se fue

con su sennor pora una mota do estauan pie-
za de sus caualleros. E t  comenzó a dezir a
grandes uozes: «caualleros, euat aqui el rey
don Sancho uuestro sennor, et uengauos

5

uallero que alli acorrió et libro de la prisión
al rey don Sancho; pero mas se afirma que fue
Aluar Fannez que non el (¿id; mas muy bien
acaescio en que el rey don Sancho fue alli li-

F. Hflfuesse que me diessedes’ un cauallo et  unas
armas, yo uos seria oy en esta batalla tan
bueno como vi caualleros, et si non, que me
touiessedes por traydor». Dixo estonces el
conde don Ganjia al rey: «sennor, dadle lo  que 25 emiente el buen prez que castellanos ouies-
uos demanda». Dixo otrossi el rey don San-
cho: «que me plaze et que lo fare». Et mandol
luego dar cauallo et armas. Depues desto
comen osse luego la batalla del un cabo et
dell otro, et murieron muchos caualleros et 30 con ccc caualleros, ca non se acertara ell en
mucha de la otra yente de amas las partes.
Et murió y de la parte del rey don Garfia un
cauallero muy preciado que auie nombre don

tes siempre, et non le querades perder»; et
desi llegáronse allí al rey don Sancho bien
cccc caualleros de los que yuan ya ventru-
dos. E t  ellos estando allí, uieron uenir el Qid

el comienzo de la batalla— et nos auemos a
dezir aqui la una razón et la otra en este fe-
cho, pues que la estoria lo departe assi— et
el  rey don Sancho quando sopo que Roy Díaz

trechos los castellanos et  fue y ferido el con- 35 mió (¿id era aquel, plogol mucho con 1 ell, et F. 118
de don Nunno, et preso el conde don Garzia;
et derribado a tierra del cauallo el rey don
Sancho, prisol su hermano el rey don García
et diol a guardar a vi caualleros; et dize la es-
toria que fue en ello de mal acuerdo. Et el 40 «'
fuesse en el alcanzo de los que fuyen. El rey
don Sancho dixo a aquellos vi caualleros:
«varones, dexatme yr, et  saldré de todo uues-
tro regno que nunqua iamas uos fare y mal
nin danno ninguno; demas partiré conuusco 45 y oy».

dixo a los caualleros: «amigos, agora descen-
damos al llano, ca pues que el (¿id es uenido,
creed que uencerlos emos». Et fue yendo
contral (¿id et recibiol muy bien, et  dixol:
bien seades uenido, (¿id el bien auenturado,

ca nunqua uassallo acorrió a metor sazón a
sennor, que uos agora a mi aqui». Entonce
dixo el (¿id: «bien creed, sennor, que uos co-
braredes et uentjredes el campo o yo morre

1 que yo E, y F, falta en O. —dixieronle F0.—4 el EO,
su hermano el F.—7 entrante de la batalla et F, entr. la
bat. et O.—9 Et esto dezi. FO.— 12 ganóles los c. de los
dos delloB et  el u- F, 0 como E.—13 Sa. et el o. retouo p.
EO.— 14 di. en o. lug. la est. q. FO.—15-21 f. este que le
libro (librara 0) Et fuese oon su se. FO.—n pero... (Jid
mas igual en I, en E escrito de letra diferente sobre ras-
pado.—22 sus falta en F, no en ü— dezir a bus caualle-
ros a muy gr. bozea abe vos aqui 0, dezir ahe vos F.—
24 uu. EO, nuestro F.—ij b. quatroqientos cau. al r. d. S.
FO.—28 de aquellos q. FO.—30 aqert. en la primera bat.
F.— 33 et FO, falta en E.—34 q. era Huy D. el (el mío O)
Cid pl. FO.—35 c. el mu. F, no 0.—36 dixo ag. FO.—37 ca
falta en F, no en 0.— ven. et cr. F.—38 fue a el et (falta
en F) reatj. FO.—40 el falta en F, no en 0.— 41 ac. a señor
a m. 6. (tienpo et s. F) q. FO.— 42 mi Et dixole el FO.—
43 so. b. cr. F 0 como E.— 45 y oy falta e?i FO.

3 et FO, falta en E.—4 mío h.  el r. d. 8.  FO.—8 et  partí
F. — 10*12 Ba. commo esta Et ellos le dixieron sefl. FO. —
14 oy falta en FO. — 16 cerca EO, contra F. —o. vn cau. q.
abemos ya dicho q. dizen Al. Aynez veno ante F. — 18 Be.
di. la e. falta en FO.—21 fuere F,—dedos F, vob dies. 0,
—22 yo FO, et yo E.— serie 0, seruire F.—23 bien F.—
24 tongadas F, tomedes 0,—tr. El co. d. G. dixo est. (fal-
ta en O) al r. FO.— 25 dad lo F.—26-28 dem. (pide 0) Et
el rey d. 8. dixo que le plazia Et m. dar lu. vn cau. FO.
—29 lu. falta en FO.— 30 mur. y m. FO.—31 las falta en
F.—33 don falta en F.—34 de Ansiáis El, dAusures F, de
Síes P, Siflid 0.—35 y falta en FO.—37 der. (derribando
F) del FO. —el EO, al F.— 38 prisole luego el r. d. G. bu
her. ct F, 0 como F..—39 dize la e. q. falta en FO.—40 et
fue en alcance FO.— 42 sey» ca. 0, que le tenían F.— 14 i.
u. EO, y F.— 45 ni. et part. FO.
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823. El capitulo de como el rey don Sancho
lidio la segunda uez con el rey don García
yl priso, et echol en fierros et metiol en el
castiella de Luna.

GARCIA Y DON ALFONSO

batalla muy bueno Roy Díaz mió Qid. Et la
suerte que solien < auer los moros de matarse F. m
hermanos con hermanos cayo estonces en los
cristianos. Et  el rey don Alffonso uem¡ido
fuesse pora León. Et pusieron el et  el rey
don Sancho que lidiassen otra uez, et el que
fuesse uen udo dexasse el reyno all otro sin
contienda.

6
El rey don Sancho et el Qid et la  otra ca-

uaileria estando en esto, llego el  rey don Gar-
f ia  dell alcanzo en que era ydo, et uínie muy
alegre contando et departiendo a sus caua-
lleros como auie uencido al rey don Sancho io 825. El capitulo de como lidiaron la segunda
yl tenie preso. Et  el uiniendo assi, llego! man-
dado de como era el rey don Sancho salido
de la prisión, et quel tollieran por fuerza a
aquellos v i  caualleros a quien te el dexara, et
que querie lidiar o t ra uez con el. Quando esto is
oyo el rey don Garfia, pésol muy de coraron,
mas non pudo y al fazer. Desi comento luego
la batalla et muy mas fuerte que la primera,
et lidiaron muy de rezio de la una et de la
otra part; mas al cabo desanpararon los por- so de la Encarnation del Sennor en mili et lxi,
togaleses al rey don Garcia, et fuxieron; et
mataron y los del rey don Sancho al infante
don Pedro que era amo del rey don Garcia, et
a ccc caualleros con el. Et  priso Roy Díaz
mío Qid al rey don Garcia, et diol al rey don 26 diaron et murieron y muchos de cada parte;
Sancho su sennor. Et el rey don Sancho man-
do echar en fierros al rey don García et  le-
uarle a Luna que es un castiello muy fuerte,
et alli yogo en aquel castiello xix annos.

uez en Gulpegera el rey don Alffonso et el
rey don Sancho, et fueron presos amos, et
priste ronse ell uno all otro, et fue librado el
rey don Sancho por Roy Díaz mió Cid.

Andados v annos del regnado del rey don
Sancho de Castiella et de Gallizia et  de Por-
togal— et fue esto en la era de mili et xcix
annos, et andaua otrossi estonces ell anno

et el de Henrric emperador de Roma en xm—
cuenta la estoria de como se ayuntaron de
cabo el rey don Sancho et el rey don Alffonso
en Gulpegera cerca el río de Carrion, et 11-

et al cabo fue uen udo el rey don Sancho, et
comento de foyr. Et estonces el rey don Al-
ffonso doliéndose de los cristianos, mando a
los suyos que non siguiessen a los otros nin

so matassen mas. Quando el muy noble et mui
esforzado cauallero Roy Díaz mió Qid el Cam-
peador uio su sennor uengudo, esfortjol et
dixol assi: «sennor, los leoneses están agora
con el rey don Alffonso uuestro hermano se-

as guros en sus posadas et non se guardan de
uos; et uos fazed tornar de los uuestros los
que fuyen, et acogetlos todos a uos et eras
alt alúa ferid en la hueste de los leoneses et
de los asturianos a dessora, ca ellos et ga-

824. El capitulo de como lidiaron el rey don
Sancho de Castiella et el rey don Alffonso
de León en Llantada la primera uez; et fue
uen udo el rey don Alffonso.

Pves que el rey don Sancho ouo fecho esto
que auemos contado, ueno luego contra don
Alffonso su hermano et corriol toda la tierra.
El rey don Alffonso quando aquello uio, co-
mento a defendérsele, et pusieron día senna- 40 liegos an por costumbre de alabarse quando
lado et logar en que se ayuntassen amos et
ouiessen su batalla en uno, et el que uen-
ciesse que tomasse el regno all otro. Et  ui-
nieron a dia taiado al logar que dizen Llan-
tada, et lidiaron amos en aquel logar; e t  assi 45 mirsan». Et bien assi fue como dixo el Qid; et
fue que uencio el rey don Sancho, et segudo
al rey don Alffonsso su hermano, pero murie-
ron y muchos de cada parte. Et fue en esta

6 Ellos fablando en esto FO. -9 dep. en como 0, d. de
c. F.—11 llególe el m. co. F, 0 como ¿7—13 de la p. falta
en FO.— 15 o. el o. vez FO.— 16 mucho F, —17 y SU, ya F.
—oomenQose la vatalla muy FO.—19 Hdiauan FO. —vna
parte a la o. mas F.—22 los d. r. d. S- falta en FO.—
25 mío (¡id falta en F, no en 0.—diole a su se. el r. don
S. Et  FO.— 20 rey mandóle FO.— 27 fi. et leu. FO.— 98 Lu.
a vn F, Lu. vn 0.—29 aquellos fierros xix FO.— 36 esto o.
l. elr- d. B. ueno F.—87 lu. 00. el rey don 0, e. el rey d.
F.— 39 aq. EO, esto F.—40 defenderse del et F, 0 como E.
—42 su falta en FO. —44 dia socalado et lid. amos en vn
lug. q- le di. Llant. F. —E dice Llantana.—47 a su FO.

son bienandantes, et de chufar et de fazer
grandes nueuas de si et escarnescer a los
otros; et canssaran fablando en este fecho
toda la noche, et esquantra la mannana ador-

el rey don Sancho con su hueste dio en ellos
a la ora que el Qid dixo, et mato muchos de-
dos, et priso muchos, et segudo los otros, et

1 muy b. falta tnF.no en 0.—9 au. en los mo. ma. F.
—4 uen<;. falta en FO.—5 fue F.—púa. otrosí que lid. F.
—7 veno, que dex. F.—12 amos el vno del otro F.~26 y
falta en F, no en 0.—27 el r. d. A. dolli. eet. F.—98-80 ma.
que loa non segudasen nin loa mat. Qua. F0.—88 león.
E, gallegos F0.—86 non catan (se o. 0) de vos FO.—38 t.
los vros q- F, t. los q. 0.—37 or. quando al a. FO.—80 de
los gallegos a sobrevienta ca ellos an por o. F0.—49 nu.
et de escara. F0.—43 en e. f. falta [en F0.—46 co. lo di.
F.—47 a la o. q. el £. d. falta en FO.—ma. el priso mu.
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fuesse pora Toledo a Almemon rey de los mo-
ros. El moro plogol mucho con don Alffonso,
et recibiol muy onrradamientre, et diol mu-
chos de sus dones et quanto al ouo mester;
et uisco don Alffonso con esse rey Almemon
fasta que el rey don Sancho fue muerto, assi
como lo contaremos adelante mas complida-
mientre. En tod esto tres hermanos, de los
mas nobles omnes del regno de León; fue-

fue alli preso el rey don Alffonso en la egle-
sia de Santa María de Carrion. Los leoneses
quando uieron su sennor preso, dieron tor-
nada et lidiaron muy de rezio con el rey don
Sancho, et prisieronle otrossi. El Qid quando
uto a su sennor leuar preso a xmi caualleros
de León, echo empos ellos et dixoles: «caualle-
ros, dadme mió sennor et  dar uos he el uues-
tro». Respondiéronle ellos: «cristianos somos
nos et uos, et non uos queremos fazer mal; et io ranse con el rey don Alffonso pora Toledo
don Roy Diaz, tornatuos en paz, si non, a uos
leuaremos preso con el». Alli les dixo el Qid:
«deme uno de uos una langa, ca yo non tra-
yo ninguna; et yo seyendo solo, et uos xim,

6

por mandado de la inffante donna Vrraca, su
hermana, quel guardassen yl conseiassen, ca
non quisieron ser uassallos del rey don San-
cho; et essos tres nobles uarones fueron es-

p 147 uos ueredes con la mercet de Dios que l uos 15 tos: Per Assurez, Gongalo Assurez et Fer-
nand Assurez; pero dize aquí don Lucas de
Tuy que fueron estos tres nobles omnes con
el rey don Alffonso con plazer del rey don
Sancho, et que fue por la uoluntat de Dios.

toldre yo oy mío sennor». Ellos non teniendo
en nada un cauallero pora tantos, dieronle la
langa; et  el combatiosse con ellos, et de guisa
los sopo traer et reboluer en sus torneos que

v.

todos tos mato, sinon uno solo que finco y so Almemon, rey de Toledo, pagosse tanto del
canssado, et a aquel non le quiso ya matar Roy
Diaz mió Qid. Et assi como auemos contado
libro el Qid a su sennor, et tornosse con el a
sus castellanos; et  leuaron preso a Burgos al
rey don Alffonsso.

rey don Alffonso quel amo como si fues-
se su fijo, et  diol muy grandes aueres, et
fizol mucha onrra. Et don Alffonsso iurol et
fizo! pleyto que siempre le onrrase yl guar-

as dasse mientre que con el fuesse; et cuenta la
estoria que este pleyto fizo don Alffonso al
rey Almemon, et este mismo dize otrossi que
fizo Almemon a don Alffonso; et assi se yura-
ron et  se abinieron amos. Et desy fizo luego a

La inffante donna Vrraca quando oyo dezir 30 don Alffonsso aquel 1 rey Almemon grandes F.148

826. El capitulo de como el rey don Alffonso
se fue pora Almemon rey de Toledo.

que su hermano el rey don Alffonso era pre-
so, ouo miedo quel matarle su hermano el rey
don Sancho por tal de auer el el regno; et
fuesse ella quanto mas pudo pora Burgos, et

palacios et buenos, acerca dell alcagar, fuera
del muro por quel non fiziesse ninguno de la
gibdad pesar a el nin a ninguno de su compan-
na. Et esto era acerca de una su huerta a que

el conde don Per Assurez con ella que la 35 saliesse don Alffonso con sus caualleros et su
aguardaua. Et consejaron el conde et sus
amigos a donna Vrraca que sacasse de la pri-
sión al rey don Alffonsso su hermano a pleyto
que se metiesse monge en Sant Fagund. Et
fablaron en este pleyto con el rey don San- 40
cho, et el rey don Sancho otorgolo. Et assi
fue otrossi, que con plazer del rey don San-
cho, ouo el rey don Alffonso a entrar monge;
mas mas por premia que non de grado. Des-

companna a solazarse quando quisiesse. El
rey don Alffonso ueyendo el bien et la onrra
daquel rey Almemon et  de como era sennor
de grand caualleria de moros et  de la mas no-
ble gibdad que en tiempo de los godos fue,
comengo a auer grand pesar en su coragon et’
de cuedar como la podrie sacar de poder de
moros si Dios le díesse tiempo en que lo pu-
diesse fazer. Et con tod esto guerreaua et li-

pues desto, ouo don Alffonso su conseio con 45 diaua con los reys moros que eran enemigos
don Per Assurez; et el conseio fue aqueste:
que se salió de noche de la mongia a furto, et

daquel Almemon rey de Toledo, et era don
Alffonso muy bienandant, et  fazie en ello
como deuie. Et quando eran pazes entre el
rey Almemon et sus enemigos, yua don Ali-

so fonso a correr mont por las montannas de
Toledo et a caga por las riberas de las aguas.
Agora diremos de las cagas deste rey don
Alffonsso.

1-3 Tol. al r. de los m. que aule nonbro A. Et el mo.
acogióle muy FO.— 13 8a. et fueron Per F.—23 honrra et
juróle et FO.—34 hu. por que salliese y a folgar qua. F.

6 vio que a b. a. leuauan (llenaron 0) pr. xnn FO.—
6 dad F.—9 rerpondieron FO.—11 en p. falta en F, no en
0.—12 Et dixoles el FO.— 16 t. yo oy E, sacare yo F.~
17 «au. tolo p. F, 0 como E.—la falta en F.—19 et r. falta
en F.—90 y falta en F, no en O.—21 cañe, quel (que F)
non qul. mi. Et FO.—32 matase el r. d. 8.  su her. por F,
0 tomejante á £.—33 de tomar el r. F, de tomarle el r.
0.-34-41 fu» qua. m. pu. para alia con el oo. Perans.
(don Ana F) Et cons. que le sao. de la pr. a pl. que se
filíese mo. en 8. F. Et el rey oto. FO.— 42 otr. falta en F.
—43 a ser mo. FO.—44 q. por gr. FO.—46 A. et sallóse de
no. FO.— 47 a t. falta en FO.
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gar do auien por costumbre de degollarle. Et
salió con ellos el rey don Alffonsso con sus
cristianos por onrrar al rey Almemon. Et el
rey don Alfonsso et  el rey Almemon yuan
amos a par. Et assi como cuentan las estorias
todas que desta razón fablan, este rey don
Alffonso era cauallero muy fermoso, tanto
que lo tenien los omnes por mucho, et  con
tod esto de muy buenas costumbres, et pa-
gauanse mucho del los moros. Et yndo el con
el rey Almemon, dos moros que uinien con
ellos en sus espaldas, fablaron deste rey don
Alffonso et dixieron ell uno aii otro: «que fer-
moso cauallero es este cristiano et que de bue-
nas mannas; meres rie seer sennor de grant
tierra et detodo bien»; respondiol a aquello ell

827. El capítulo de la cafa et de los signos
que parescieron en este rey don Alffonsso.

En aquel tiempo auie en la ribera de Ta-
ituina mucha ca<;a de ossos et de puercos et &
de otros uenados. Et don Alfonso andando a
caija Taiunna ariba, fallo un lugar, que a nom-
bre Briuega, de que se pago mucho; et por-
que era lugar a abte et uicioso et de mucha
cacja, et auie y un castiello bueno, tornosse 10
pora Toledo et demando a! rey Almemon
aquel lugar; et el rey diogele. Et el puso allí
sus monteros et sus caladores cristianos, e t
finco et lugar por suyo. Et el  linnage daque-
llos que ell y puso et poblo, y finco fasta don 15
Juhan el tercero arzobispo de Toledo que
ensancho el logar a los pobladores et poblo
el barrio de Sant Pedro. Después desto un
dia fuesse el rey Almemon pora su huerta con
grand companna de moros pora auer y su so- so otro moro, como soluiendol este suenno: «sin

falla te digo: este a de ser sennor de Toledo».
E t  ellos fablando en esto, aleáronse estonces
al rey don Alffonso todos los cabellos de la
cabeqa enfiestes arriba. Aqui dize don Lucas

otro moro et dixol: «yo sonnaua esta noche
que este Alffonso que entraua por Toledo
cauallero en un puerco». Dixol essa ora ell

laz, et cato dalli a la (¿ibdad de Toledo, et  to-
uol oio et asmo por qual guisa podrien cris-
tianos ganar tal qibdad como aquella. Et quan-
do el rey fue a aquella huerta, don Alffonso
fuesse con el, como le querie el rey grand as de Tuy que como yuan amos en uno el rey
bien; et echosse alia so un aruol con sabor don Alffonso et el rey Almemon a par, el rey

Almemon con bienquerencia, asmando que
se le al«;auan por descomponérsele como se
descomponen a las uezes a omne et se le buel-

que ouo dend, et yaziesse y como que se dur-
miesse. Et el rey Almemon auiendo assaz an-
dando por la huerta cuedando en esto, tanto
que andando ueno a aquel aruol o don Al- so uen, leuo la mano et pusogela en la cabera
fronso yazie; et cuedando que se durmie, non
le quiso mandar despertar; et non se guar-
dando dell, assentosse y a la sombra con los
moros; et  auiendo su conseio con ellos, de-

pora apremergelos et allanargelos pora parar-
le mas apuesto; mas diz que los cabellos quan-
to mas los apremie Almemon tanto mas se
ellos al auan arriba. Et pues que el carnero

mandauales que si podrie seer presa por fuer- 35 fue degollado tornáronse a la villa. Et el rey
<;a esta ibdad tan fuerte. Et respondiol uno

F. J48 dellos desta guisa et dixo: ' «si a esta £¡bdat
v. fuesse tollido el pan et el uino et las frutas

v i l  annos uno empos otro, estando ella toda-
uia cercada, all ochauo anno bien se podrie «o dos moros; et  assi como uinieron, apartosse
prender por mingua de uianda». Et el rey don
Alffonso— allí do se yazie so aquell aruol, que
cuedaua el rey Almemon que durmie esse rey
don Alffonso, et el rey don Alffonso que lo
non fazie et que yazie espierto— retouo en su 45 guna palabra. El rey Almemon otrossi quando

Almemon oyera muy bien todo quanto dixie-
mos que fablaran aquellos dos moros del rey
don Alffonsso, et assi como fue a su palacio
non seie oluido, et mando llamar a aquellos

con ellos et demandóles quel dixiessen que
era aquello quel dizien del rey don Alffonsso
quando yuan a degollar el carnero. Et ellos F.149
contarongelo todo quel non mudaron y nin-

coraron muy bien tod esto que el rey Alme-
mon et sus moros ouieran de la prisión de la
<;ibdad de Toledo. Después desto acaescio
assi, que un dia por una pasqua de los moros
que es quando ellos matan el carnero segund w
la su ley de Mahomat, que non es nada, salió
el rey Almemon con grand companna de sus
moros pora yr degollar el carnero a aquel lu-

42-48 Alt. retouo todo e. bi. (falta en 0) en bu cor. Et
desp. FO.—47 mo. avian de la p. do la  q. de T.  fablado
Dcsp. I.— 50 qtta. e. m- (motauan e.F)el  car. sal lio el r. FO.

esto oyo, mando uenir todos sus sabios ante
si, et  contoles todo aquello que aquellos dos

1 au. aoostunbrado de F.—2 con el FO. —3-9 hourrarle
E t  clon Alf- era muy ferui. can. et (a 0) Aera cosa (guisa
0) et demuy FO.—6 E repite y tacha este r. d. A.—10 los
moros FO, las moras Et en andando el c. Alm. FO.—
11 venían en pos ellos díx. FO.—15 meresce FO.—18 este
don A. F, no 0.-19 caualgado F, caualgando 0.— 20 so. e.
su. falta en F0.—21 t. d. falta en F0— 22 ellos esto fa.'
al<;. los ca. al r. d. Al, todos enf. (falta en O) ar. FO. —
25-34 Tuy que el r. Alm que ge los apremio con la mano/
para allanargelos mas que los cauellos que se le alq. mus
asuso Et  F, semejante O.—32 mas d. q. El, emborronado
en E.—34 arriba IE, borroso en E.  —44 E contagelo.—
47 �505 a 3 et contarongelo segund q .  aquellos mo. auian
dicho et de eommo se erzieran los cauellos al r. d, A- Los F
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fante donna Vrraca, et fizíeronle su cabdiello
por uer si se podrien amparar de los castella-
nos con ell. Agora diremos de como fizo el
rey don Sancho con la inffante donna Eluira.

moros le dixieran assi como ge lo ellos con-
taran lo del suenno et lo de alejarse los cabe-
llos al rey don Alfonso a ariba. Los moros sa-
bios quando esto oyeron, entendieron, segund
lassennales daquellos auenimientos, que este
don Alffonsso auie a seer senrior de Toledo,
et conseiaronle quel matasse. Estonces el rey
Almemon dixo que en la su fe et en la su leal-
tat uiuie ell allí, et que lo non farie; mas que
se seruiríe dell en guisa quel non uiniesse 10
ende danno, et demas quel non querie cre-
bantar la yura que auie fecha, lo  uno por quel
amaua muy de coraron, lo  al por quel auie
fecho muy grand seruicío en batallas que
flziera contra sus enemigos et los uenciera yl is que se dolien mucho del rey don Alffonsso
defendie el regno. Et enuío por el rey don
Alffonso, et demandol quel fiziesse seguro de
si et quel yurasse que mientre que el uis-
quiesse que nin fuesse contra el nin contra
sus fijos, nin les uiniesse mal ninguno por el. 20 amaua el mucho. Et  empos aquello fuesse el
El rey don Alffonso, con la sana lealtat que
tenie en coraqon, yurogelo, et prometiol de-
mas que yrie con el contra todos los omnes
del mundo que contra el fuessen. El daquella
ora adelante fue el rey don Alffonso mas su es dixiemos. Después daquello, enuio dezir a la
priuado del rey Almemon et  mas su amigo. El
rey don Alffonso auie a essa sazón por su
consegero al conde don Per Assurez, et  guia-
uase por su conseio en todas las cosas quel
acaescien. Mas agora dexa la estoria de fa- 30 dre gela diera. Estonces sus vassallos del rey
blar del rey don Alffonso et torna a contar
del rey don Sancho de como fizo después que
el rey don Alffonso se fue pora Toledo.

o
829. i Et capitulo de como el rey don Sancho F. 149

tomo a la inffante donna Eluira su hermana v.
la villa de Toro et la meatat dell infantado,
et la otra meatat a donna Vrraca.

Pves que el rey don Sancho ouo tomados
los regnos a sus hermanos, quiso otrossi to-
11er a sus hermanas las tierras que les diera
su padre, porquel dixieron que dizien ellas

porque andaua fuydo et desterrado; demas
que teníe el que por conseio dellas auie el sa-
lido de la mongia, et mayormientre por donna
Vrraca que era la mayor et mas sesuda et que

rey don Sancho con toda su hueste pora Toro,
ct  tomola a la inffante donna Eluira, con la
meatat que tenie dell inffantadgo; et a donna
Vrraca la otra meatat desse inffantadgo como

inffante donna Vrraca quel diesse Qamora, et
el quel darie en que uisquiesse et quanto
ouiesse mester. Et ella enuiol dezir que gela
non darie por ninguna guisa, pues que su pa-

don Sancho conseiaronle que se fuesse pora
Burgos et folgasse y ell yuierno, et que gui-
sasse su companna de cauallos et de armas
et de lo que ouiessen mester; et quando en-

828. El capitulo de como el rey don Sancho 35 trasse el uerano, que fuesse cercar Qamora. El
ouo el regno de León. rey don Sancho fizolo assi; et enuio sus cartas

dalli por toda la tierra, que fuessen todos
Assi contecio que después que el rey don ayuntados, caualleros et peones, en Sant Fa-

Alffonso se fue pora Toledo, el rey don San- gund el primer dia de mar o. Quando los de
cho llego su hueste muy grand et fuesse pora 40 la tierra uieron las cartas que les enuiaua el
León. Et  maguer que los leoneses quisieran
mamparar la (jibdad et se trabaiaron y quanto
pudieron, prisola el rey don Sancho por fuer-
za, et desi tomo todas las otras cosas que y
eran del rey don Alffonso, et coronóse y 45 ra diremos del fecho de Qamora como acaeció,
luego; et pusosse corona en la cabera, et lla-
móse rey de tres regnos. Et assi como cuen- 830. El capitulo de como el rey don Sancho
ta la estoria era omne muy fermoso et  ca- cerco (¿amora.
uallero muy esforzado. Estonces la inffante
donna Vrraca et los «jambranos, auiendo sabi- 50
duria de como el rey don Sancho la querie des-
eredar daquello quel auie dado su padre, to-
maron a don Arias Gonzalo, ell amo dessa inf-

40 sus hueste» ni grandes FO.—42 et se tr. y falta en
F. no en 0.— 43 d. 8. falta en F.— 44 tomo é y faltan en
F0.—46 et llatn... tres reg. FO, falta en E.—41 Et cu. la
est. que era F.— 54 Gonzalo FO, González E.

rey don Sancho su sennor, non osaron fazer
y al, ca maguer el rey don Sancho era motjo
assi que estonces le uinien las baruas, era
muy fuerte et temienle mucho las yentes. Ago-

Andados v i  annos del regnado de don San-
cho, rey de Castiella, de León, de Gallizia et

17 au. na. FO.— 20 Et fu. con to. FO.—22 con todavía F. —
23 del inf. q. te. et tomo a do- F0.~ 24-23 meytad del inf.
(i. que tenie 0) Et desy enbiole dez. que le di. FO.—29 q.
falta en F 80 di. Sua vaa. consejaron est. (antes F) al.rey
que se fu. FO.— 34 ]o al q. F, lo otro q. 0.— 41 d. S. su se
falta en FO. —y fa. al FO.—42 elr. d. 8.  falta en FO.— 43 assi
falta en FO.—*44 tem. todas las gentes mu. F, 0 como E.
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de Portogal— et fue esto en la era de mili et c
annos, et andaua otrossi estonces ell anno de
la Encarnation del Sennor en mili et lxii, et
el de Henrric emperador de Roma en xmi—
aquell anno que aqui dezimos, pues que todas
las yentes fueron ayuntadas en Sant Fagund
el día que Ies el rey don Sancho mandara,
plogo a el mucho pues que lo sopo; et con el
grand plazer que ende ouo, segund cuenta la
estoria, alzo las manos a Dios et dixo dos io go et a buen uassallo leal que me uayades
uezes: «¡loado sea a ti, Sennor! ¡loado sea a ti,
Sennor! que me as dado los regnos que fueran

F. 150 de mío padre». Pues que lesto dixo, mando
pregonar por toda la ijibdad de Burgos que
saliessen todos a aguardar su senna. Et el dia
que salieron de Burgos fueron albergar a
Fromesta. Otro dia passaron por Carrion;
mas non quiso y albergar el rey, et  fuesse pora
Sant Fagunt do estaua toda su hueste aten-

bedes como uos crio mío padre en su casa
muy onrradamientre et fizouos cauallero et
mayoral de toda su casa en Coymbria quan-
do la gano de moros; et  quando se querie
finar en Cabezón, comendouos a todos sus
fijos, et yuramosle todos que uos fiziessemos
algo; et yo fizuos sennor et mayor de toda
mi casa, et diuos de mi tierra mas que un
condado. Agora quierouos rogar como a ami-

6

a Qamora, et digades aun otra uez a mi her-
mana donna Vrraca Fernando que me de la vi-
lla por auer o por camio, et el camio sera este:
darle he a Medina de Rioseco con todo su

is infantadgo, et de Villaelpando fasta Valledo-
lit, et aun Tiedra que es muy buen castiello;
et yurarle he, con xn de mios uassallos, que
nunqua iamas le crebante la yura nin la pos-
tura que con ella fizier. Et si esto non qui-

diendol, e t  poso el fuera de la villa. Et desque oo siere fazer, dezidle que gela tomare yo por
fue passada la primera ora de la noche, man-
do mouer toda la hueste et andar; et andi-
dieron tanto que al tercer dia llegaron a Qa-
mora, et posaron en la ribera de Duero. Et
mando el rey pregonar por toda la hueste que 25 mora do me mando criar uuestro padre i con F. 150
estidiessen todos quedos et en paz, et que
non fiziessen mal en ninguna cosa fasta que
gelo et mandasse. Después de aquello, caual-
go el rey con todos los de su mesnada, et fue

fuerza». El Qid beso estonces la mano al rey
don Sancho et  díxol: «sennor, pora otre serie
tal mandaderia como esta grieue de leuar, mas
pora mi es guisado, ca yo fuy criado en Qa-

donna Vrraca en casa de don Arias Gonzalo, v.
et connosco a don Arias et a todos sus fijos,
et por ende fare muy de grado esto que me
mandades». El Qid espidiosse del rey eston-

andar en derredor de la zibdad, et uio como so ces, et fuesse pora Qamora con xv de sus ca-
estaua en penna taiada, et los muros fuertes ualleros; et quando llego acerca de la villa,
et las torres otrossi fuertes et espessas, et
de la otra parte el rio de Duero quel corrie
al píe; et  dixo a aquellos que andauan con el:
«agora ueet como es esta villa fuerte; yo creo 35 cho a donha Vrraca su hermana, e t  que fues-
quel non podrien dar batalla moros nin cris-

dixo a los que guardauan las torres que les
non tirassen de saeta, ca ell era Roy Díaz el
Qid que uinie con mandado del rey don San-

sen saber della sil mandarle entrar. Salió
tianos; et  si yo esta pudiesse auer de mi her-
mana por auer o por camio, cuedaria seer
sennor de Espanna». Agora diremos como
fizo después desto el rey don Sancho.

831. El capitulo de como el rey don Sancho
enuio dezir a su hermana donna Vrraca quel
diesse Qamora.

estonces a el un cauallero, que era sobrino
de don Arias Gonzalo, et estaua sobre las
guardas de la puerta, et dixol que entrasse et

«o quel mandarle dar buena posada demientre
que el fuesse saber de donna Vrraca sil man-
daua entrar que la uiesse. El Qid dixo que
dizie muy bien et  que lo querie fazer. El ca-
uallero fuesse pora donna Vrraca, et dixol

45 como era e! Qid en la villa, et quel uinie con
Pves que el rey don Sancho ouo mirada la

Zibdad et dichas a sus  caualleros las palabras
que dixiemos, tornosse pora sus tiendas, et
enuio luego por el Qid et dixol: «Qid, uos sa-

0 ay. EO, ynpercadas F.—8 plogole mu. quando lo F.—
9 a. o. la e.  falta en FO.—10 dixo lo. sea a ti B. q .  me das
los regnados F, d.  1. seas tu 8. q. me has da. todos los rey-
nos 0. —18 el r .  y alb. FO.—19 hu. EO, gente F. —22 hu. et
andod. t. q- 0, hu. et F. —23 E dice tato. —26 quedos et
non flx. F.— 27 mal a ninguno F.—28 ma. Desy cau- F.—
30 de Zamora et F0. —31 e*t. toda en F0.— mu.  et las
torr. mucho espesos en ella et de la o. F.—36 m.  et or. F,
no 0.—39 de toda Esp. F, 0 como E.—49 Cid bien sa. F,
mío qid vos sa. 0.

mandado del rey don Sancho su hermano. Et

3 mayor F0.—9 Qui. ag. F0.—10 leal falta en F, no en
O.—11 o. ves avn F.—12 Ferrn- E, falta en E0.—13 p.can-
bio et yo que le daré Med. F0. —15 inf. desde Vill. f. Valí-
0P, i. f. Valí. F.— 20 yo falta en EO.—il besóle e. la m.  et
di. F0.—23 mandado oommo este de leuar F, m.  de 1. 0 .
—24 guie. EF, pesado 0.—26 casas F.—Gonqalo FO, Gon-
zález E.—28-30 et p. esto f. m. de gr. este mandado Et
ridiose entonqe el Zid et fuese F, mas empero fare esto
q. me vos mand. E esped. esto, el Oid et fuese 0.— 32 q.
le non FO.—37 a el est. 0, a el F.—88 González et E, Gon-
calo que FO.—so. aquellas guardas 0, s. aquella guarda
F. — 39 dixole entonces que entr. qne el le ma. F, 0 como
E.—41 mandarla entrar alia Et el Zid F, mandarte que
entrase a ella Et el Zid O.
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tada et ouo ende muy grand pesar en su cora-
ron, et dixo assi llorando de sus oios: «Mes-
quina, ¿que fare con tantos malos mandados
quantos e oydos después que mió padre fue
muerto? AI rey don Garcia mió hermano tomo
la tierra, et prisol et echol en fierros, et en
ellos yaze oy lazrando como si fuesse ladrón
o otro omne traydor. Al rey don Alffonso
otrossi tomol su tierra, et fizol salir de tierra

SANCHO n; CERCO DE ZAMORA

ella dixo quel plazie con el, et  que uiniesse
ant ella et sabrie que demandaua; et mando
a don Arias Gonzalo quel fuesse recebir con
todos los caualleros que y eran. Et pues que
el Qid entro por el palacio, recibiol muy bien
donna Vrraca, et dixol que bien fuesse uenido;
et desi assentaronsse amos, et  razono luego
donna Vrraca, antes que otras palabras y
ouiesse, et dixo: «Qid, uos sabedes como fues-
tes criado comígo aqui en casa de don Arias 10 et y r  a tierra de moros como si fuesse ale-
Gonqalo, et de como uos mando el rey don
Fernando mió padre, quando se querie finar,
que conseiassedes a sus fijos lo meior que
uos pudiessedes et sopiessedes, et por ende
uos ruego que me digades que cueda fazer el 10 tomar Qamora. Agora se abriesse la tierra
rey don Sancho que ueo estar aqui assunado
con toda Espanna, o a quales tierras cueda
yr». Estonces dixo el Qid: «donna Vrraca,
mandadero et carta non deue mal prender; et
si me uos assegurades, dezir uos e yo lo que so que yo non lidiare con el, mas yol fare matar
el rey don Sancho uos enuia dezir». Dixol
ella essa ora que farie como don Arias Gon-
zalo mandasse. Et dixol don Arias que era
bien de oyr lo que su hermano le enuiaua de-
zir, «ca si por uentura quiere yr contra moros m ffant su sennora et estaua y ayuntado: «sen-
et uos demanda ayuda, bien es que gela de-
des, et yo darle xv de mios fijos bien guisa-
dos de cauallos et de armas et de ulandas
siquier por X annos». Dixo estonces donna
Vrraca al Qid que dixiesse en saluo lo que so meior, et nos fagámoslo assi. Mandad agora
querie. Mió Qid dixo assi: «el rey don Sancho,
uuestro hermano, uos enuia saludar et dize
uos quel dedes Qamora por auer o por camio,
et que uos dara el de Villalpando fasta Valle-
dolid et Medina de Rioseco con todo su in- 35 ren tener la villa conuusco, nin la dedes por
fantadgo, et Tiedra que es muy buen castle-
11o et  fuerte; et yurar uos a con xn de sus
uassallos que sea esto firme et  que nunqua

F.1S1 uos uaya contra ello. Et si gela non quisie’re-

6

uoso, et  non quiso que omne ninguno fuesse
con ell sinon Per Assurez et sus hermanos
que enuie yo con el. A mi hermana donna El-
uira tomo Toro sin su grado, et a mi quiere

comigo por que yo non uiesse tantos pesa-
res». Et con la grand sanna que auie, dixo
assi, segund dizen, contra su hermano el rey
don Sancho: «yo mugier so, et bien sabe el

a furto o a paladinas». Leuantosse estonces
don Arias Gonzalo, et dixo ante todos los
omnes buenos de Qamora et ante tod el con-
cejo de la villa a quien mandara llamar la in-

nora donna Vrraca, en uos quexar mucho et
llorar non fazedes recabdo, ca esto es bon-
dad et seso: tomar omne conseio a la ora de
la grand cueyta et escoger aquello que sera

aqui por conceio que se lleguen todos los de
Qamora en Sant Saluador, et sepamos si que-
rrán tener conuusco, pues que uuestro padre
a uos les dexo por sennora; et si ellos quisie-

auer nin por camio; et si ellos esto non qui-
sieren, luego nos espidamos todos et nos
uayamos pora Toledo a los moros, o se fue
uuestro hermano el rey don Alffosso». Donna

des dar, enuiauos dezir que uos la tomara el». 40 Vrraca, como duenna muy entenduda et se-
Agora diremos como fizo la inffante. suda, fizo assi comol conseio su amo, et man-

do luego pregonar por toda la uilla que se
llegassen todos en Sant Saluador; et pues
que fueron todos y ayuntados, dixoles donna
Vrraca: «Vassallos et amigos, yo so aqui ue-
nida por uos mostrar como el rey don Sancho
mió hermano me enuia dezir quel de la villa
por auer o por camio, si non que se la tomara

832. El capitulo dell acuerdo que ouo la in-
ffante donna Vrraca con los de Qamora si
darle la villa al rey don Sancho.

Quando donna Vrraca esta mandaderia oyo
de parte del rey don Sancho, fue muy coy-

3 mand. que he FO.— 7 ya. laz. 0, jase lanqado F.— 9 et
enblole a tí. de mo. F, —11 et E, que FO.—fuesen con el
o. n. F.—13 enuie yo EO, tenían F,—14 toznole FO.—18 a.
se. d. falta en FO.—co. el r. d. 8. su her. F, 0 como B.—
91 paladino FO.—91-98 Don A. (A. Gonqalo 0) leu. ento.
et di. sed. dofla FO.—98 omne falta en F, no en 0.—30 mej.
EO, lo m. F.—nos anal lo fagamos Man. q. se alleguen F.
—33 t. en ello o. F, 0 como £.—34 a nos les EO, vos F.—
36 oanblo mas ai non FO.—87 to. falta en FO.—40 co. d...
et oes. falta en FO.—49 lu. falta en FO.—q. se lie. t. en
8. 8. FO, falta en E.—44 y y d. Vr. /altan en FO.—47 que
le dlesse la OF.

S E dice González y en 11, M y b 22.— C f. b. O, f. muy b.
F.—t amos et dixo dona Vr. qid F0.—9 como EO, oo. vos
F.—10 aquí en qamora en ca. (las oseas F) de FO.—
19 mío p. falta en F, no en 0.— 14 et sop. falta en F, no
en 0.- 16 8. mi hermano q . le veo F.—asonado 0, asen-
tado F.— 18 d. Vi. falta en F, señora d. Ur. 0.—19 d. pr.
m. 0, donen p. muerte F.—90 yo falta en F, no en 0. —
91 Dixo olla q. fa. FO.—98 dixo d. A. Gonzalo q.  F, 0
como £.—99 Do. V. di. ento. FO.—91 Mío FO, H1 R.—32 u.
h./alta en F, no en 0.—84 el falta en FO.—40 el falta en
F, no en O.—47 esto oyo fue muy FO.
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el: et si uos quisieredes estar et tener comigo
como buenos uassallos et leales, non gela daré

F. ¡ól  yo. E t  a esto uos demando que me 1 respon-
r. dados». Leuantosse estonces un omne bueno

anciano de los mas onrrados de la villa, que
dizien don Nunno, et con consentimiento del
comjeioet mandándolo todos dixo: «sennora,
gradescauoslo Dios por quanto nos quisiestes
onrrar en uenir a nuestro conceio; et nos uues-
tros uassallos somos, et  nunqua uos desampa-
raremos fasta la muerte, et conuusco combre-

Toledo a moros do era el rey don Alffonso.
Quando aquello uieron los condes et los ricos
omnes de la hueste, íueronse pora el rey don
Sancho et dixieronle: «sennor, non deuiedes

s querer perder tal uassallo como el Qid por
ninguna guisa, et enuiad por el et non le quí-
tedes de uos, ca mucho perderedes y». El rey
entendió quel dizien uerdad, et mando llamar
un cauallero que dizien Diago Ordonnez, que

10 era fijo del conde don Ordonno et sobrino
del conde don Garfia el Crespo de Grannon,

mos quanto pudiéremos aucr ante que nunqua et dixol: «yd priuado, et dezid al Qid quel
demos la villa sin uuestro grado». Quando digo yo que se uenga pora mi; et si lo fiziere
esta respuesta del conceio de Qamora oyo la que fara como uasallo bueno et leal, et yo
inflante donna Vrraca plogol muy de coraron, 15 quel daré de mi tierra otro condado et quel
et dixo al Qid: «Qid, ya oydes uos lo que el fare mayor de toda mi 'casa». Diag Ordonnez F. l¿2
mió leal conceio de Qamora me díze et lo caualgo luego et fuesse quanto pudo empos
otorgan todos. Pues yd et dezid a mió hcr- el Qid. El Qid quandol uio, recibipl muy bien
mano que ante morre yo con los de Qamora et preguntol como uinie; et respusol don
et ellos comigo que nunqua le demos la villa 20 Diago: «el rey uos enuia dezir que uos torne-
por camio nin por auer». Espidiosse estonces
el Qid et fuesse poral rey don Sancho, et
dixol tod el fecho de como era, et que por
ninguna guisa quel non querien dar la villa.
Agora diremos de como fue deste fecho ade- 25 de tierra que lo  non fizosinon con la muy grand

des a el, et con lo que tenedes que uos dara
otro condado en su tierra, et que uos fara
siempre muy grand algo et mayor de toda su
casa; et lo que uos el dixo quel saliessedes

sanna que auie de donna Vrraca su herma-
na». Respuso entonces e l  Qid a Diag Ordon-

833. El capitulo de como mando el rey don nez que se fablaríe con sus uassallos, et como
Sancho con sanna al Qid quel saliesse de la le conseiassen, que assi farie. Desi mandólos
tierra, et de como enuio por el. so llamar, et contoles aquel mandado quel auie

dicho Diag Ordonnez de parte del rey, e t  sus
El Qid tornado con la respuesta de la man- uassallos conseiaronle que se tornasse al rey,

daderia, pues que dixo al rey don Sancho lo pues que el enuiaua por el, ca mas ualie que
quel respondiera donna Vrraca e t  los de Qa- fincasse con su sennor et en su lugar, que
mora et quel non darien la  villa en ninguna as non que fuesse a tierra de moros desterra-
guisa, el rey quando aquello oyo et  que la
villa non le darien, fue muy yrado contral Qid,
et dixol: «Vos conseiastes a mi hermana que
fiziesse esto porque fuestes aqui criado con
ella; et si non fuesse por que mió padre me 40 lo luego dezir al rey adelant; et el rey sa-
uos dexo en comienda, yo uos mandaría ago-
ra matar por ende. Et mandouos que daqui
a nueue dias que me salgades de toda mi
tierra en guisa que uos non falle y». El Qid
fuesse luego pora su tienda, et  demando por 45 prometer con Diag Ordonnez. Et el rey otor-
sus uassallos et por sus atenidos et  sus ami-
gos, et fuesse luego essa noche albergar a
Castro Nunno; et ouo su conseio de yrse pora

1 et te. falta, en FO. —3 Et a... resp. falta en FO. —5 q .
d. d. N. FO, falta en E.—7 et m. t. falta en FO. —9 o. et
ven. F.— noe bo. vu. vas. FO.—14 esto oyo la FO.— 16-18 al
Cid ydvos FO.— 19 yo falta en FO.—20 q. le de la v. nin
por canbio FO.—24 g non le (1a F) OF.— 30 o. e. p. el F,
comol enuio E.— 32-38 Quando el rey d. S. oyo lo qué le
dixiera el <}id fue mucho ayr. contra el et dix. FO.—
38 cons. esto a mi her. (h. doña Urraca 0) porq. FO.—
41 ma. por ende (e. luego 0) enforcar Et  (falta en F) man-
do FO.—43 toda la mi 0, la F. —44 y E, y mas 0, en toda
ella F.—15 fu. entonces p. FO.—46 ateuedore» F.—47 lu.
falta en FO.—tó yrse a T. a loa m. FO.

lante.

do et ucuir en tierras agenas. El Qid touo
quel conseiauan bien sus uassallos, et llamo
a don Diago et dixol que querie fazer lo que
su sennor le mandaua. Et don Diago enuio-

lio a recebir al Qid bien con D caualleros a
dos leguas. Et el Qid quando uio al rey, de-
cendio del cauallo et fuel besar la mano, e t
pidiol merced quel otorgasse lo quel enuiara

gogelo luego allí delante todos sus caualle-
ros, et dixol que le farie sienpre grand algo.

3 d. S. falta en FO.—4 deuedea FO.— 6 ni. cosa et FO.—
8 entendiendo que 0, entonce vio que F.—Q Or. que FO,
Or. et E.—12 pr. falta en FO.— 13 para 0, a F.— 19 r. E,
dixole FO.—21 c. lo q. t. falta en F0.—22 q. falta en FO.
— 23 muy g. FO, mas F.—24 quel s. de t. falta en FO.—
25 c. muy 0, c. F.—20-28 de su h. d. Vr. Dixóle el q, que
FO.—30 aquello quel auie OF. —31 Ord. et ellos cons. FO.
—33 q. el falta en F, no en 0.—35 dest... ag. falta en FO.
—37 s. u. falta en FO.—40 lu. y ad. faltan en FO.—41 con
quinientos eau. bien FO.—44 p. m. q. ot. EO, gradesqiole
mucho F.— 45 pr. c. E, dezir c. don FO.—46 lu. e- falta en
FÓ.— t. los c. FO.— 47 et dix... g. (muy g. 0) algo FO, fal-
ta en E.
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lia, que se fallo con xnn caualleros, c t  que li-
dio con ellos et mato el uno et desbarato los
xni. Et lazrauan ya de fambre en la villa. E t
don Arias Gonzalo quando uio la yente en tan
grand lazeria de fambre et de mortandad dixo
a la inffante donna Vrraca: «sennora, pidouos
merced que mandedes llegar todos los de la
villa, e t  que les digades que den la villa al rey
don Sancho fasta ix días, ca por seer leales an

Empos todos estos fechos, ouo el rey don 10 sofrido mucho mal et mucha lazeria. Et  nos
Sancho su conseio con sus ricos omnes et con
los otros que y eran como combatiessen Qa-
mora, et  mando pregonar por toda la hueste
que se guisassen pora yr  otro dia combater la
villa. Et combatiéronla muy de rezio ni dias 15 assi, et enuio por todos los de Qamora et di-
et ni noches. Et las carcauas, que eran muy
fondas, todas fueron llenas de piedra et de
tierra et allanadas. Et derribaron las barua-
canas et firiense de las espadas' a mantenient
los de dentro con los de fuera, et  murie y mu- 20 des fecho assaz en esto, mandouos que dedes
cha yente ademas; de guisa que el agua de
Duero toda yua tinta de sangre, de los que
murien, de la villa a ayuso. Quando esto uio
el conde don Garfia de Cabra, ouo muy grand
duelo de layent que se perdie assi, cristianos 25 po auien estado cercados et agora al cabo
unos con otros; et fuesse poral rey don San-

F. f incho,  et besóle la mano > et  dixol: «sennor, la
r. uuestra merced! mandad que dexen de com-

bater la villa, ca perdedes mucha de uuestra
yente, et tenetla cercada, ca por fanbre la to- 30
maredes muy ayna». El rey mando estonces
que la dexassen de combater, et que sopies-
sen quantos omnes murieran y; et contáron-
los et fallaron que eran y muertos mil et xxx.
El rey cuando lo oyo, con el grand pesar que 35
ende ouo, mando luego cercar la uilla toda a
derredor; et dizen en los cantares de las ges-
tas que la touo cercada vil annos: mas esto
non pudo ser, ca non regno el mas de vi an-
nos segund que lo fallamos escripto en las 40 mora con xxx caualleros todos mios uassa-
cronicas et en los libros de las estorias desto,
et en estos vi annos fizo el todo lo que aue-
mos ya contado dell. Et pero combatien la vi-
lla cada dia muy de rezio, et duro esta cerca
un grand tiempo. Et cuenta la estoria que un 45 lo otorgassedes, yo uos tiraría al rey don
dia andando el Qid solo en derredor de la vi-

Desi tornosse el rey pora su hueste, et fizie-
ron todos muy grand alegría con el Qid, et
acompannaronle todos. Agora yremos aun
adelante por la razón de Qamora.

5
834. El capitulo de como el rey don Sancho

combatió Zamora, et del conseio que dio
Arias Gonzalo a donna Vrraca.

uayamosnos pora uuestro hermano el rey don
Alffonso a tierra de moros, ca por el mió gra-
do nunqua en Qamora moraredes con el rey
don Sancho». La infante donna Vrraca flzolo

xoles: «amigos, uos auedes seydo muy bue-
nos e t  muy leales et  suffriestes mucha lazeria
por fazer lealtat, et auedes perdudos los pa-
rientes et los amigos, et porque ueo que auc-

la  villa al rey don Sancho daquí a ix dias, c t
yo yrme pora Toledo a mío hermano don Al-
ffonso». Los de Qamora quando esto oyeron,
ouieron grand pesar porque tan luengo ticm-

que auien a dar la villa, et acordáronse todos
los mas de yrse con la inffante et non fincar
en la villa. Agora diremos de como se l ibro
esto.

835. El capitulo de como el rey don Sancho
recibió por uassallo a Vellid Adolffo, et le di-
xieron los de Qamora que se guardassc dell.

Qvando la inffante donna Vrraca estas ra-
zones auie con los de Qamora, estaua y un
cauallero que dizien Vellid Adolffo; et quando
oyo aquellas razones delta et del conceio, di-
xo a donna Vrraca:' «sennora, yo uin a Qa- F. las

líos, et serui a uos con ellos grand tiempo a
muy bien, loado a Dios, et  demándenos que
me flziessedes algo como uos sabedes, e tnun-
qua me lo quisiestes fazer; et agora, si uos me

Sancho de sobre Qamora et  faria decercar la
villa». Dixol estonces donna Vrraca: «Vellid

2 al vno C, al v. dellos F.— 3 un E, otros F0.— Et laz ..
falta en FO, Quando don A. G. vio la gr. laz. (laz. grande
F) en la gente de (que era de 0) fanbre FO.— 4 £ Gonza-
lo enmendando -ez y lo mismo hasta ¿11 b 38.-7 mer, E,
por mcr. F0.— de amora et 0, (¿amoranos et F.— 8 al r.
d- S. en FO después de días.—9 ca falta en F, no en O.—
11 vayamos F. —12 a t- de m. falta enF,  no en 0. — ca
(que F) nu. en Q. mor. por el m. gr. con F0.— 16 av esta-
do m. F0.— 19 los falta en F.—p. yo veo F0.—26 que fal-
ta en F0.—27 yr F.— 28 en la v. E, y en la qludad F, en la
tierra 0. —35-38 Q. esto oyo Vell. A. dixa F0.— 40 ca. to.
falta en F, no en 0.— 41 serui vos F0.— ellos lo. sea D. gr.
t. ha 0, e. lo. a D. a t. F.— 43 a. ansí c. FO.— 44 me lo EO,

1 p l ah  8 Gonzalo F, Gmqilez E.i— 10 E desto
o. F..— 11 co. E!), acuerdo F.— 14 guie, todos p. yr conba-
tir o. d. Et conb. FO.—10 no. En las carc. feriendose do
las esp. to. F.—17 fueron alian. Et  F0.~18 derribadas F,
no O.—20 muchas gentes FO.—22 sa. desde la vi. FO. —
25 cr. u. c . o. falta en FO.—26 d. S. falta en F, no en O.—
27 la u. m. falta en F0.—29 perderedes m. gente de la

’vra F, 0 como E.—30 ca E0, et F. —to. E0, prenderedes F.
—33 m. y E0, molieron F.—et co. falta en FO.— 34 y EO,
falta en F.—36 lu. de cabo ce. toda la v, enderr. FO. —
37 de las g. falta en FO.— 30 puede F, podrís 0.—siete 0.
— 40 lo y esc. faltan en F0.—la coronice F, 0 como E.—
41 et en... desto falta enFO.—tí fezo el (falta en F) esto
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Adolffo, dezirte la palabra que dixo el sabio:
Bien mierca ell omne con el torpe et  con el
cuytado; et tu assi taras comigo. Pero non te
mando yo que tu fagas nada del mal que as
penssado; mas digote que non a omne en el
mundo que a mió hermano tolliesse de sobre
Qamora et me la fiziesse descercar que yo non
le diesse quequier que me demandasse». Quan-
do esto oyo Vellid Adolffo, beso la mano a
donna Vrraca et non le dixo otra cosa nin- 10 yerro alguno, que non digan después los otros
guna; et  fuesse luego pora la puerta de la vi- de Espanna que uos non fue dicho antes»,
lia, et fablo con el portero, et dixol que sil Pero dize aqui ell arzobispo don Rodrigo que
uiesse en cueyta quel abriesse luego la puer- esto en poridad lo enuiaron dezir los de Qa-
ta, et diol por ende el manto que cubrie. Desi mora al rey don Sancho que se guardasse da-
fu esse pora su posada et armosse, et caualgo 15 quel traydor; et el rey gelo gradescio mucho,
su caualio, et fuesse pora casa de don Arias
Gonqalo et dixol: < bien sabemos todos que
porque auedes que uercon donna Vrraca por
esso non queredes que faga pleyto nin camio
ninguno con su hermano». Quando estas pala- so fuesse poral rey et dixol: «sennor, el uieio de

lo oyeron: «Rey don Sancho, catad de cora-
ron esto que uos quiero dezir. Yo so cauallero
fijo dalgo, et mió padre et  mios auuelos por
lealtad se preciaron, et quierouos desengan-
nar et delziruos la uerdad si creerme quisier- F.1S3
des. Digouos que daqui de la villa salió agora t>.
un traydor que dizen Vellid Adolffo, et ua por
matar a uos, et guardaduos dell. Et esto uos
digo, que si por mala uentura uos y uiniere

S

et sobresto enuioles dezir que si la villa pri-
siesse que Ies farie mucho de algo et mucha
merced por ello, et que los guardarle toda-
uia. Vellid Adolffo quando estas palabras oyo,

bras oyo don Arias Gonzalo, pésol muy de
goraQon et dixo: «en mal dia yo nacil quando
en mi uegez me dizen tales palabras como es-
tas et non e quien me uengue del quien me las
dize». Leuantaronse estonces sus fijos, et ar- 25 iantja que se querie yr a otra parte porquel
maronse muy ayna, et fueron tras Vellid Adol-
ffo que yua fuyendo contra la puerta de la vi-
lla. Mas el portero luego quel uio, abrióle la
puerta assi como lo auie tablado con ell. Et
esse Vellid Adolffo salió et fuesse poral rey so que uos yo faga mayor et meior deila, assi
don Sancho, et besóle la mano, et dixol unas como lo es agora don Arias Gonzalo». Vellid
palabras falssas et con mentira, et fueron es- Adolffo besol estonces la mano, et dixol quel
tas: «sennor, porque dix al conceio de (¿amora diesse Dios uida et salut con que lo cumplíes-
que uos diessen la villa, quisiéronme matar los se. Mas como quier que el traydor esto di-
fijos de don Arias Gonzalo; etyo  uengome pora 35 xiesse, al tenie penssado en su coraron. Ago-
uos, et fagome uuestro uassallo, et yo gui-
sare como uos den Qamora a cabo de pocos
dias, si Dios quisiere; et esto que uos yo digo,
si lo non fiziere, que me matedes por ello». El
rey crouol et recibiol por su uassallo et onrrol 40
mucho; et en tod esto Vellid Adolffo fizosse

Arias Gonzalo es muy sabidor, et por que
sabe que uosfare yo auer la villa, mando esto
dezir». Pues que esto ouo dicho Vellido al
rey, demando por su caualio, faziendo seme-

pesaua mucho daquello que del díxieran. El
rey trauol essa ora de la mano et dixol: «mío
amigo etmio uassallo, non dedes uos nada por
esto; ca bien uos digo que si yo Qamora gano,

ra diremos de como fizo este Vellid Adolffo.

836. El capitulo de como Vellid Adolffo mato
al rey don Sancho, et de lo que y fizo Roy
Díaz £id Canpeador.

muy su priuado del rey. Otro dia manna un Empos esto que dicho es, Vellid Adolffo,
cauallero sauariego de la villa subió en el an- con sabor de complir la traycion que tenie
damio de la cerca, et dixo a grandes uozes raygada en el coraron, aparto al rey don San-
esquantra los de la hueste, de guisa que todos 45 cho et dixol: «sennor, si lo tenedes por bien

caualguemos amos solos, et uayamos andar
a derredor de Qatnora et ueredes uuestras

1 q. el sa. di. que b. FO.—3 cuytado FO, caydo E.—i q.
f . ninguna cosa q. tu as p. F, q. fagades ninguna, ooaa de
mal O.—7 la EO, falta en F.— 8 me el d .  F.—9-11 beso! la
m. et fu. FO.—14 mantón F.—p. endo después de cu. FO. —
16 au E, en bu FO.—18 p. yazedes con FO.- por EO, que por
F.— 19 q. nin fagan F.— 20 ning. falta en FO.—22 dixole
mal FO.—96 fu. en pues Vellid Dolfoa F, f. empos Velli-
do Dolfo 0. —99 p. de la villa anal F. —au. con el fa. Et  el
fu. FO.—39 et f. e. falta en FO.—37 uos den EO, se vos de
F.—36 yo falta en F. —39 q. EO, quiero q.  F. —40 rey
oreol 0, ereyolo F. —su EO, falta en F.— 41 mu. et era su
pri. Et  otro F, mu. ca su p. se faste mucho E o. 0. —
42-44 mañana soblo (sallo F) vn oau. de la vi. en el and.
et  di. FO.—43 sauariego 1 de escrito en E de letra diferente
tabre raspado, y las letras ego saliendo fuera de la caja
de la escritura; oa. sau. de la v. I. —44 bocea de g. q. to.
los de la h. lo o. F, b. de g. q. t. lo o. de la b. 0.

1 8. parad mientes en lo q. FO.—5 dezir FO. —si me q .
creer FO.—6 s. ag. E, es saludo FO.—7 A. por matarvos
et (et vos F) g FO.—9 mala falta en FO.—ÍO y. a. E, otro
y. a. FO. —otros falta en FO.—11 a. di. FO. —12 d.  R. EO,
de Toledo F. —13 esto falta en FO.— lo E, gelo F. —14 al
r. d. 8 y daq. t. faltan en F0.-16 et les enbio dez. FO,—
17 de a. E, bien FO.—18 et q, 1. g. t. E, et a. 1. g. 0, falta
en F. —90 s. EO, falta en F.—22 m. (manda F) aquesto FO.
—23 o. di. dem. 0, dixo dem. F.— 27 e. o. falta en FO.—
28 de. por e. na .  que bien FO.—29 g. a £am. FO.—90 f.
enella (de alia F) ma. et me. a. FO.—32 est. EO, a la ora
F.—36 te. el p. en el o. F, t. en el o. 0.— 42-45 E .  e. ap. V.
Ad. al rey et di. FO.
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cauas que mandastes fazer, et yo mostrarnos
e el postigo que los Qambranos llaman dA-
rena, por o entraremos la villa, ca nunqua
aquel postigo se cierra; et desque annoches-
ciere dar medes c caualleros fijos dalgo que
uayan comigo, et armarnos emos, et yremos
de pie; et como los ambranos están flacos
de fanbre et de lazeria, dexarse nos an uen-
ger, et nos abriremos la puerta et entraremos
et tenerla emos abierta fasta que entren to- io bispo don Rodrigo esta razón desta guisa:
dos los de la hueste, et assi ganaredes la
villa». El rey crouogelo et dixol que lo dizie
muy bien. Et caualgaron amos; et andando a
derredor de la villa allongados de la hueste
catando el rey como la podrie mas ayna pren- 15 Et  en todos fechos de armas por o el Qid

passara non fallan los omnes buenos que en
las sus barraganías fallen en que trauar, si-
non en esta, por que non entro empos ell por
las puertas adentro, et quel non mato pues

llido a poder de cauallo que sol non atendió
quel pusiessen las espuelas. Et Vellido dexo
de yr al postigo et fuesse a la puerta de la
villa; aqui dize la estoria que alcanzo el Qid
a Vellido entrante de la puerta de la villa, et
quel tirio de la lan a et quel metió por medio
de las puertas adentro, e t  dizen quel mato y
el cauallo, et  ouiera y muerto a el si las es-
puelas ouiesse tenidas. Pero dize ell arco-

6

quel non pudo alcanzar por las espuelas que
non touo; mas pero quel segudo fasta las
puertas de la villa, et allí maldixo el Qid a
todo cauallero que sin espuelas caualgasse.

F.154der et ueyendo sus cauas, mostrol 1 aquel
traydor aquel postigo quel dixiera por o en-
trarien la villa; et pues que la villa ouieron
andada toda a derredor, ouo el rey sabor de
descender en la ribera de Duero a andar por 20 quel alcan aua. Pero non lo fizo el aquello
y assolazandosse; et traye en la mano un ve- por ninguna manera en razón de couardia nin
nablo pequenno dorado como lo auien eston- por miedo ninguno que el ouiesse de muerte
ces por costumbre los reys, et dio! a Vellid nin de prisión, mas fue trascuerdo del, que se
Adolfo que gele touiesse, et el rey apartosse non apercibió ende tanto como non deuiera.
a fazer aquello que la natura pide et que ell 25
omne non lo puede escusar. Et Vellid Adolffo 837. El capitulo de como Vellid Adolfo 1 fue F. 154
allegosse alia con el, et quandol uio estar da- preso. v ,
quella guisa, lanqol aquel venablo, et diol por
las espaldas et salíol a la otra parte por los Pves que Vellid Adolffo fue dentro en Qa-
pechos. Et pues quel ouo ferido daquella so mora, con el grand miedo con que yua fuesse
guisa boluio la rienda ai cauallo, et fuesse
quanto mas pudo pora aquel postigo que el
mostrara al rey pora furtar la villa. Et ante
desto fiziera ya Vellid Adolffo otra traycion,
ca matara al conde don Nunno como non de- se sinon ueniruos a ende grand danno, ca ellos
uiera. Roy Díaz el Qid quandol uio assi foyr,
preguntol que por que fuye; et el non le quiso
dezir nada nil respondió. El Qid entendió es-
tonces que nemiga auie fecho, o por uentura
que matara al rey el que assi yua fuyendo, ca «o que a fecho». Respondiol don Arias: «sennora,
era Vellido muy su priuado del rey assi que se
nunqua partie dell. Et demando el Qid el ca-
uallo a grand priessa; et demíentre que gelo
dauan, alongosse Vellid Adolffo. Et con la
grand cuyta que el Qid auie de su sennor, 45 villa de guisa que nunqua paresca ¡amas en-
juego que touo la lanqa, fue su uia tras Ve-

pora la infante donna Vrraca, et metiosele so
el manto. Entonce dixo don Arias Gonzalo a
donna Vrraca: «sennora, pidouos merced por
Dios que dedes este traydor a los castellanos,

querrán reptar Qamora et después non la
ualdredes uos». Respondiol donna Vrraca:
«don Arias Gonzalo, consejadme uos que
faga del, en guisa que el non muera por esto

pues dadle uos a mi, et  yo mandarle e guar-
dar fasta tres nueue dias; et si los castella-
nos nos reptaren, dargelo emos; et  si non
reptaren a estos plazos, echar lemos de la

1 sol falta en FO.—ü-s Et alcanqol ya entrante (ale.
delante F) la vi. et firiol de la 1. et metiol por 0F.—B et
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falta en FO.—12 n. t. E, le non pusieran FO.—pero falta
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32 Go. falta en E.—37 Vos Et dixol do. FO.—39 el falta, en
FO. —40 sefl. falta en F0. —43 nos EP, vos F0.—si nos non
P, si non nos F.—45 nu. ja. pa. ante nos F, nu. pa. ante
vos 0, non pa. ante nos P.

1 E dice mostraruo.—2 lia. loa q. FO.—2 y 1 £ <¡&mbr.
hecha después o la b.—3 ca n. se qi- a. p. 0, falta en F. —
B nos falta en FO.—11 la vuestra h. FO.—ganaremos 0,
tomaremos F.— 12 creyólo FO. —dixo q. d. FO.— 15 r. por
do la FO.—17 t. el p. FO.—19 t. and. FO.—20 d. qerca la r.
0, laguna de F.—21 et el tr. 0, et el traydor tr. F.—23 loa
r. por c. FO.— 25 aq. q. el o. non pu. FO.—27 *11. alia E,
fue FO.— quando vio el rey estar FO.—28 la. E, alqo F,
tiro 0, tiróle P.— 29 por EP, de 0, a F.—30 d. gui. falta en
FO.— 33 p. f. la v. falta en FO. —84 V. A. falta en FO.—
35 N. ansí o. FO.—30 D. mió id 0,D. F.—fuyendo 0, yr
fuyendo F.-37 pr. por FO.—38 nil r. falta en F0.—39 q.
a. f. n. o q. aula muerto al r. pues q. ansy FO.— 41 e. V. E,
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tre nos». La infante donna Vrraca ouo de es-
tar por aquel juyzio que Arias Gonzalo le

fincar con tos cristianos, ante donna Vrraca
uuestra hermana, teniendo ellos que quanto
mal les uos fiziestes que yo uos lo oue con-
seiado. Et bien sabedes uos sennor que siem-

5 pre uos consege yo como leal uassallo deue
conseiar a sennor, et nunqua mal uos yo con-

.sege nin uos di mal conseío; et por ende
uos pido merced que uos uenga emiente de
mi, ante que uos finedes». El rey mando es-

to tonces quel assentassen en el lecho; et es-
tauan y a derredor dell condes, ricos omnes,
arzobispos et  obispos, et dixoles ell assi: «ami-
gos et uassallos, en todo quanto el Qid a di-
cho de conseiar a mi bien et muy lealmientre,

15 grand uerdad dize, et  nunqua me conseio en
tod esto mal pora ninguno; et por ende rue-
go yo al conde don García aquí, assi como a
buen uassallo et leal, que quando uiniere mió
hermano don Alffonso de tierra de moros,

Recabdado desta guisa Vellid Adolffo, assi
fue que los castellanos fueron buscar su sen-
nor, et  falláronle en la ribera de Duero do
yazie ferido de muerte; mas non auie aun
perduda la fabla; et tenie el venablo en el
cuerpo quel passaua de las espaldas a los pe-
chos, mas non gele osauan sacar por miedo
que perderie luego la fabla et morrie sin ella.
Et llego y essa ora un maestro de llagas que
andaua y en la huest, et  mandol asserrar ell
asta dell un cabo et dell otro por tal que non 20 que segund yo creo que sera agora aqui iue-
perdiesse la fabla. Dixol estonces el conde don
Garcia de Cabra, al que dizien el Crespo de
Grannon: «sennor, penssad de uuestra alma,
ca mucho tenedes mala ferida». Dixo el rey
estonces: «benito seades, conde, por que lo as
tan bien dezides, ca bien entiendo que muer-
to so, et matóme el traydor de Vellid Adolffo
que se auie fecho mío uassallo; et  bien tengo
que esto fue por míos pecados et por las so-
beruias que fiz a míos hermanos, et passe el ao aya merced all alma». Pues que esto ouo
mandamiento que fiz a mío padre et la yura
que fiz que non tolliesse a ninguno de míos
hermanos ninguna cosa de lo suyo». El rey
acabado esto de dezir, llego el Qid Roy Diaz,
et  finco ios ynoiosant el rey et  dixol assi: «Sen- as se esparzieron luego todos los mas de la
nór, yo finco desamparado et sin conseio, mas
que ninguno de uuestros uassallos. Quando
uuestro padre el rey don Fernando partió
los reynos, acomendo a mi a uos et  a todos
uuestros hermanos que me fiziessedes algo 40 del rey. Mas entre tanto -la caualleria de I03
et yo uin fazer seruicio a uos, et fiz et bus-
que a ellos mucho danno segund ellos tie-

F.155 nen, et  quierenme 1 mal. Et agora non me es
mester de yr  a los moros, ante don Alffonsso
uuestro hermano que es alia; nin otrossi de 45 ellos uinien, et  segund esto estidieron quedos.

Después desto tomaron la una partida de los
altos omnes de la hueste, en uno con los obis-
pos, el cuerpo de su sennor el rey don San-
cho, et  leuaronle pora el monesterio de Onna,

go que sepa de la  mi muerte, quel ruegue por
mi que faga algo al Qid, et quel reciba por su
uassallo». Essa ora el conde besóle la mano
et dixol que lo farie. Dixo estonces el rey a
todos: «ruegouos yo, como a amigos et uassa-
llos buenos et leales, que dígades a mío her-
mano don Alffonso et quel roguedes mucho
que me perdone de quanto tuerto le yo fiz,
et  que roguedes todos a Dios por mi que me

dicho, demando candela et salióle luego ell
alma. Et fízieron por ende muy grand duelo
todos sus uassallos et los otros de la tierra.
Sobresto dize el arzobispo don Rodrigo que

hueste, fuyendo todos a cada parte, desampa-
rando todas sus cosas, et ouo y algunos de-
dos muertos et presos de sus malquerientes
en aquella rebuelta et priessa de la muerte

nobles castellanos, metiendo las sus mientes
a lo que deuien, et guardando la su lealtad et
la su buena fama que ellos auien darmas
como la guardara el linnage daquellos don

1-4 nos Desi tomole don A. G. et mi. F0.— 2 Desde
aquí hasta el capitula f<43 vuelve E á ¿Lejar Gonqaioz rín
enmienda, F0 Gonqalo siempre.— 10 Bec... fue q. falta en
F0.—11 fuer, entonce b. F0. — 12 en la falta en FO.—13 y.
tnal f. F, y. muy mal f. 0.— 15 de la otra parte mas F.—
17 q. morria luego (y O) Et F0.— 18 e. o. falta en F.—
20 asta EP, astil F. —22 al q. di. falta en F0.— 25 co. que
me vos eso dez. 0, co. que tan bien me consejares F, P
semejante á F.—26 e. E', veo FO, creo P.—31 ma. et la  jura
q. fiz a mi pa. q. non F, semejante 0P.—33 ni. c. E, nada
10.—rey esto diziendo lie. FO.— 34 B. D. EP, falta en F0.
—35 rey /alto en F0.—39 ac. me a F0.— 40 q. me f. (fizie-
sen F) a. OF, falta en E.— 41 yo desanparelos a todos por
vos et vinevos f. sera, et fize F, desampare todos ellos
et  vine f. vuestro sera, et fiz 0.—et b. falta en F0.—
42 seg... q. mal falta en FO.—45 ber. nin de fine. F0.

Gonzalo tomol, et mandol echar en dos pa-
res de fierros et guardarle muy bien.

838. El capitulo de la muerte del rey don
Sancho.

�2 h. (falta en F) ca bien tienen q. FO. —4-7 et bien ...
mal co. falta en FO.— 12 ell falta en FO.— 13-10 dicho dize
gr. verdad et por F, laguna de 0.—17 aq. falta en F.—
20 q. scg... mi muerte falta en F. —21 ru .  que le faga F.
—23 El co. b.  por ello la F.— 24 El r .  di. est. F __25 r .
anai co. F.— 27 et q .  r. m. falta en F.— 28 yo falta en F.
— 31 de. la can. FO?.—32 por el m. 0; alma Et fiz. to. loa
de la trra muy gr. du. por el Et dize el arqob. F. —33 o.
todos de 0. —44 daq. con d posterior en E.—45 eetouieron
fuertes Deep. F0.
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des uozes; et  si queredes, tirarle con la ba-
llesta, et o ferre a el de muerte ol matare el
cauallo». Dixol don Arias Gonzalo que lo non
fiziesse por ninguna manera. Et  don Arias
Gonzalo, con sus fijos quel aguardauan, subió
suso en el muro por  uer que demandaua aquel
cauallero, et dixol: «amigo, ¿que demandades
y?» Respondiol don Diago: «Los castellanos
han perdudo su sennor; et  matol el traydor Ve-F. 15S 1 P yes  Que e * re y don Sancho fue enterrá-

is do, tornáronse los ricos omnes et los prela- io llid Adolffo seyendo su uassallo, et después
dos a la hueste. Et  sobre tal fecho de tal
muerte de rey et sennor que era tan grand
cosa, tomaron todos su acuerdo de como en-
uiassen desafiar a los de Qamora; et leuan-
tosse estonces el conde don García de Cabra 15 gela pudo. Et riepto a los ?ambranos tan-
et dixo: «amigos, bien ueedes ya como aue-
mos perdudo a nuestro sennor el rey don San-
cho, et matol el  traydor de Vellid Adolffo
seyendo su uassallo, et desque ouo acabada
la traycion fue et metiosse en Qamora, et los ao aun a las piedras del muro. Et si tal a en (Ja-
de la villa recibiéronle; et assi como nos cue-
damos et nos fue dicho, fizolo esse traydor
con consseio de los (jambranos; et si aqui
ouiere alguno que los quiera yr  reptar por
ello, todos los otros le faremos buen pleyto 25 ouiera yo a nascer; mas en quanto tu dizes
quel cumplamos de armas et de cauallos et en todo as mentido, et  dezirte quiero como:
de quanto ouiere mester fasta que el riepto en lo que los grandes fazen non an culpa los
sea conplido et passado». Después que esto pequennos que non son aun en edad, nin los
ouo dicho el conde, callaron todos que non muertos otrossi non an culpa de lo que non
fablo ninguno. Et después desto a grand pie?a 30 uieron nin sopieron. Mas saca ende los muer-
leuantosse un cauallero castellano que auie
nombre Diago Ordonnez, omne de grand guisa
et muy esforzado cauallero, fijo del conde don
Ordonno de Lara, et dixo assi: «si me otorga-
redes todos lo que el conde a dicho, yo yre rep- 35 aquel que riepta a conceio, que deue lidiar
tar (Jamora por la muerte de nuestro sennor con cinco uno en pos otro; et si el uenciere
el rey don Sancho». Et ellos otorgarongelo, a aquellos cinco, deue salir por uerdádero;
et alearon todos las manos dándose por deb- et si alguno de aquellos cinco le uenciere,
dores de lo complir. Don Diago fuesse luego deue el fincar por míntroso». Quando esto
pora su posada, et armosse muy bien, et ca- 40 oyo dezir don Diago pésol yaquanto , pero
ualgo su cauallo et salió et fue reptar a los encubriosse muy bien, et dixo assi: «don
de (Jamora. Et  quando fue acerca de la villa, Arias, yo daré xii castellanos, et dad uos xn
encubriosse del escudo por quel non firiessen «¿ambranos, e t  yuren todos xxini sobre los
de saeta, et  comento a llamar estonces a santos euangelios que nos yudguen derecho,
grandes uozes a don Arias Gonzalo. Et un <6 et como ellos fallaren que deuo lidiar, yo li-
escudero, que estaua estonces en somo del
muro, fue et dixo a don Arias Gonzalo: «sen-
nor, vn cauallero castellano esta acerca de la
ibdad bien armado, llamando a uos a gran-

que fizo esta traycion, uos cogiestesle en Za-
mora. Et  digo por ende que es traydor el, et
traydor elqui lo tiene consigo, si el  sabie dan-
tes de la traycion o gela consintió o si uedar-

bien al grand como i al pequenno, et al muerto F. 156
tanbien como al biuo, et  al que es por nascer
como al que es nasudo, et a las aguas que
beuieren, et a los pannos que uistieren, et

mora que diga de non, lidiargclo e; et si Dios
quisiere que yo uenzca, fincaredes uos tales
como yo digo». Respondiol essa ora don Arias
Gonzalo: «Si yo tal so como tu dizes, non

tos et los ninnos et las otras cosas que non
an razón nin entendimiento, et por todo lo al
te digo que mientes, et  lidiártelo e o daré
quien te lo lidie. Et sepas una cosa: que tod

diare assi». Dixo estonces don Arias Gonza-
lo quel plazie et que dizie muy bien. Desi
pusieron que ouiessen treguas tres nueue

RETO DE

et enterráronle y muy onrradamientre assi
como conuinie a rey. Et  la otra partida finco
alli con la hueste sobre la villa.

839. El capitulo de como Diago Ordonnez
repto a los de (¿amora et de lo que y dixo
don Arias Gonzalo.

5

1 tirarle he de (de la 0) ba. FO.—2 o lo f. FO.— de mu.
falta en F0.—5 Gonzalo FOI>, falta en E. —1 y Et dixol
don FO.— 10 vas. et cogist. FO.—12 por ende di. F0.—es
tr. quien (et el que F) tr. tie. FOP.— 13 si sabe do la tr. o
sy g. cons. E t  rl. FO.—16 mu. e t  al b. F.— 17 n. ansí co.
Fr0. — 22 befca F.— uos falta en F, por 0 .  - 23  co. £P, gua-
les FO.—e. o. falta en FO.—25 yo na. 0, de na F.—20 peq.
(chicos O) nin 1. FO.— -29 o. non son culpados de FO.—
30 aacame FO.—32 r. n. falta en FO.— al dezirte he q. m .
OF.—36 el falta en OP.—45 yo ansí lid. F, assi lo lid. yo
0.—46 est. falta en FO.

3 E repite y taclia sobre.— 11-13 Et ouleron todos FO.
—13 de falta en FO.— 16 a .  ya vedes que (q. nos 0) perd.
au. FO.— 19-21 vas. et loe de Cam. rescibieronlo en la vi-
l la  et asy OF.—22 ftz. por (p. el O) cons. FOP.— 25 eUo FF,
ende FO.— 28 co. et pa. E, co. OP, pa. F.—30 Et  desy a gr.
FO.— 32 O. conde de F.— 34 dixolee FO. —assi falta en FO.
— otorgadee FP. —36 ma. para gelo co. F, ma. et fizieron
juramento de complirlo V.—41 et sa. falta en FO.—44 est.
falta en FO.—46 est. falla en FO.—tf a d. A. G. et dixo-
le FO.
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dias fasta que ouiessen lidiado. Mas agora
dexamos aqui un poco desto et de la razón
del riepto, et diremos de la inffante donna
Vrraca et del rey don Alffonso.

ca quel contaron tod el fecho assi como pas-
sara; et el tornóse luego pora Toledo, et gui-
so luego quanto mas pudo todas las cosas
que entendió que aurien mester como se u¡-
niesse el rey don Alffonsso. Aqui dize otrossi
el arzobispo don Rodrigo de Toledo, que otro
-dia luego, que llegaron los mandaderos de los
castellanos al rey don Alffonso. Et don Per
Assurez et sus hermanos tenien que si el reyCventa la estoria que entre tanto que to-

das estas cosas que dichas auemos se libra- io Almemon sopiesse de la muerte del rey don
uan, que la inffante donna Vrraca enuio en
muy grand poridad sus mandaderos a Toledo
a su hermano el rey don Alffonso que se ui-
niesse quanto mas ayna pudiesse pora los
regnos de Castiella et de León, ca sopiesse 15 Almemon por otras partes lo sopiesse, por
por cierto que muerto era su hermano el rey
don Sancho. Et  castigo a los mandaderos que
esto fuesse tan en poridad que por ninguna
guisa non lo sopiessen los moros nin lo en-
tendiessen; ca por peccados, si lo sopiessen 20 bien sabedes uos de como quando yo uin a
non podrie ser que los moros non prisiessen
a don Alffonso; ca este era ell omne del
mundo que ella mas amaua. Et dize en esta
razón ell arzobispo don Rodrigo que después
que los castellanos et los nauarros fueron ya 25 merced que me Dios fizo?ca el que me esto a
todos ayuntados en uno, que ouieron todos

F. 156 su acuerdo, teniendo las uolun'tades en la su
v. lealtad, que pues que el rey don Sancho non

dexara fijo ninguno que regnasse, que non
tomassen otro por sennor sinon al rey don 30 allí el rey don Alffonso, e t  esto fue que diz
Alffonso; et enuiaronle otrossi los castellanos
sus mandaderos muy en poridad. Mas unos
omnes malos a que agora dizen enaziados,
que uan descobrír a los moros lo que los cris-
tianos cuedan fazer, quando sopieron de la 35 acorrer a sus uassallos que eran en grand
muerte del rey don Sancho, fueronlo dezir a
ios moros. Et don Per Assurez era omne en-
tendudo et sabie algarauia, et caualgaua cada
dia tres migeros fuera de Toledo a assola-
zarse — et esto fazie el por uer si uernie algu- 40 don Alffonso que bien connoscie el a su her-
no de contra Castiella quel contasse algunas
nuevas dalla— et acaescio que fallo un dia un
omne quel dixo que uinie con mandado al rey
Almemon a fazerlc saber como era muerto el
rey don Sancho. Estonces don Per Assurez 45 mon a don Alffonso aquello quel dixo que
quando aquello oyo, aparto! fuera de la car-
rera como en razón de fablar con el, et cortol
la cabera. Desi tornosse a la carrera, et  fallo
otro mandadero que uinie por esso mismo, et
apartol et descabe ol otrossi. Pero non pudó 50 Pero dize que non sabie aun Almemon cierta-
el fazer que lo non sopiesse el rey Almemon
la muerte del rey don Sancho. Et torno otrossi
don Per Assurez de cabo a la carrera, c t  fa-
llo los mandaderos de la infante donna Vrra-

Sancho, que prendrie a don Alffonso et  quel
aurie a fazer por fuerza fuertes posturas
quales el rey Almemon quisiesse; et otrossi
sí don Alffonso lo encubriesse a Almemon et

uentura que aun podrie seer peor. Ellos es-
tando en esta dubda, el rey don Alffonso fian-
do en Dios, recudióles desta guisa a lo que
ellos tenien asmado et gelo dixieron: «amigos,

este moro, que me recibió el onrradamientre
et diome muy complidamientre todas las co-
sas que me fueron mester, et catóme en lo-
gar de fijo, pues ¿como le podría encobar la

fecho, aun me fara mas, segund que yo en el
fio». E t  fuesse luego pora el rey Almemon et
contogelo todo. Pero sobresto dize don Lu-
cas de Tuy por su latin que mas sabidor fue

quel non quiso dezir nada de la muerte del
rey don Sancho, mas quel dixo que querie ir
a su tierra, si lo el touiesse por bien et leí í ] i 5 j
diesse alguna ayuda de sus caualleros pora

coyta con el rey don Sancho su hermano que
los guerreaua;et Almemon le dixo que se guar-
dasse de yr  alia, ca temie quel prendrie su
hermano muy ayna; a esto le respondió el rey

mano, et sabie las costumbres dell, et que se
non temerte dell sil el quisiesse dar alguna
ayuda de moros. Et  dize el arzobispo don
Rodrigo otrossi, que grádeselo mucho Alme-

querie yr  a su tierra, ca ya el sabie todo el
fecho como era, et auie mandado tener los
caminos et  todos los passos, que si se fuesse
ante que gelo fiziesse saber,’ quel prisiessen.

mientre de la muerte del rey don Sancho, et
demas que cuedaua aun que non era uerdad
lo quel ende dixieran, pues que el rey don

6
840. El capitulo de como el rey don Alffonso

se ueno de Toledo.

11 prendería FO1, prendió E.—25 me interlineado en
E.— 29-81 Tuy queel non quiso F, Tuy que non le q. 0.
—50 Pero non sabia avn qiert. (ooea cierta 0) de FO.52 la m. del r. d. S. falta en Fü.
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Alffonsso non gelo dizie. Sobresto Almemon,
por el grand plazer que ouo de lo  quel descu-
brió la uerdad don Alffonsso, dixol assi: «Gra-
descolo a Dios del cielo por que tu  feziste
fealdad en dezirme que te queries yr, et  que
guardeste de yerro a t i  et a mi que non ouies-
sen los omnes en que me trauar; ca si te fue-
ras yo non lo sabiendo de t i  antes, tu  non es-
caparas de muerte o de prisión. Mas pues qué
assi es, uete et toma tu regno si pudieres, et
yo darte e de lo mió lo que ouieres mester
con que puedas allanar et auer los corazones
de los tuyos». Et  desi fizo Almemon al rey

muerto, et que por essose querie yr. Sobres-
tás palabras Almemon con sus moros ouieron
estonces su acuerdo de prender a don Al-
ffonso otro día en la mannana, et fazer con el
de guisa que nunqua les del uiniesse mal nin-
guno. Et quando fue otro dia en la mannana,
enuio Almemon sus monteros que prisiessen
a don Alffonso; et quando nol fallaron, torná-
ronse a Almemon et dixierongelo. Pero dize
aquí en esta razón ell arzobispo don Rodrigo
que sopo Almemon quando don Alffonso se
fue; et cuéntalo meior et dize que salió con
ell onrrandol con todos los mayores de su pa-

don Alffonso renouar la yura quel fiziera an- lacio, et que fue con el fastal puerto que 11a-
tes de seguranza por ell et por sus fijos, et  15 man agora Valatome, que antes auie nonbre
aun si mester le fuesse quel ayudarle contra la sierra del Dragón, et  diz quel dio allí mu-
los otros moros. Et cuenta la estoria que otra chos de sus dones que leuo alia consigo a
tal yura fizo Almemon al rey don Alffonsso. aquella entencion, et de su auer quanto le era
Aquí razona aun la estoria et  diz que este rey mester. Et espidiéronse allí ell uno dell otro
Almemon auie estonces un nieto de que se so con grand amor, et tornóse el rey Almemon
non membro Almemon de nonbrarle en aque-
lla postura que fazie con el rey don Alffonso,
et diz que nín el rey don Alffonso non fue te-
nudo de guardargela después. El rey moro
con tod esto yua deteniendo al rey don Al- as Agora dexamos aquí de fablar del rey Alffon-
ffonsso de dia en dia en palabras, et  non le

pora Toledo, et el rey don Alffonso fuesse
onrradamientre pora su tierra. Mas pero esto
non sabemos ciertamientre si fue assi, et lo
que non sabemos non lo queremos afirmar.

so et  tornaremos a contar de la razón del
dexaua yr; et el rey don Alffonsso quexaual
mucho por ello diziendogelo cada dia quan-
do ueye ora. Onde Almemon, seyendo muy
enoyado por que assi gelo dizie cada dia et 30
tantas uezes, dixol como por sanna: «vet

riepto en el logar do lo dexamos, et del acuer-
do que los de Qamora ouieron sobrel riepto
que Diago Ordonnez les fiziera.

841. El capitulo de como fallaron por derecho
agora, ca después fablaremos mas de uagar
en esto». Et estonces era ya de noche. Don
Per Assurez en tod esto tenie siempre gui-
sadas las bestias fuera de la villa, en guisa 35
que gelo non entendie ninguno;’ e t  el rey don tre los mandaderos de donna Vrraca yuan a
Alffonso otrossi teniendo que auie manda- ......................... '
miento de Almemon pora yrse, por estas pa-

F. 157 labras quel dixiera «vet> agora», salió luego
v.

que quien reptaua concelo que auie a lidiar
con cinco uno en pos otro.

Sobrestá razón cuenta la estoria que mien-

Toledo a don Alffonso, que salió don Arias
Gonzalo fuera de la villa por las treguas que
auie con los de la hueste, assi como auemos

del palacio et fuesse yndo; desi tomáronle sus 40 dicho, et fuesse uer con los castellanos et
caualleros, et leuandol quisiesse o non, fuesse
fasta que llegaron al muro con ell; et tenien
y sus guisamientos prestos, et descendieron-
fe por cuerdas por somo del muro, et assi
descendieron los caualleros otrossi et toda 46 sen sobre aquel riepto que era fecho. Et ell

yuan todos sus fijos con el et otros caualle-
ros muchos de los de la villa. Et ayuntáronse
todos los ricos omnes et los caualleros que
eran en la hueste, et 1 acordaron como fizies- p

la companna. Almemon non sabiendo desto
nada, después que don Alffonsso fue ydo, pre-
gunto a los moros que seyen y con el si sa-
bien por que se querie ir don Alffonso a su
tierra ; et dixieronle los moros que non sa-
bien por cierto, mas por uentura que auie
mandado de su tierra que su hermano era

15 bub fijos también en FP.— 10 contra FI, con E en
fin de linea.—17 otroi falta en F.— 40-46 bub vasallos et
descendiéronle por cu. por so. del mu. et caualgo (-ga-
ron 0) et andudieron toda la noche Alm. FO.

acuerdo fue este: touieron por bien de dar
xn alcaldes dell un cabo et xn dell otro que

3 prenderle otro FO; a don El, en Enanchado é ilegi-
50 ble.—6 quando la malla enbio F enmendado mafia””. —

14 fasta el monte que F0.—15 Velatome FP, Valióme O.
— au. no. ante F, au. n.  0. —22 Mas.,., afirmar F0, en E se
amplia asi: Mas pero departe assi el arzobispo sobres-
tá razón que non eabe bí e l  rey Almemon escurrió aeei
al rey don Alífonso, o el non; et lo que non sabe cierta-
mlentre si fue assi, que lo non quiere afirmar; I semejan-
te d E.—38 la tregua F0.— 30 co. dlxiemoB ya et F.—41 to.
F0P, dos E.— 42 mu. de la  v. F0.—44 ac. de co. F0. — .
45 era E, aula F, auien 0P.—ell a. f. e. falta en Fó, —
46 dar E, fazer F0P.
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judgassen como deuie lidiar quien reptaua

ZAMORA

(¡re et seredes uos onrrados por siempre».
ron aquellos xxnil alcaldes acordado en aque-
llo que fablauan qual era el derecho, leuanta-
ronse dos daquellos que eran mas sabidores
et mas onrrados, vno de los castellanos et
otro de los (¡ambranos, et dixieron assi: que
fallauan por derecho, et assi era escripto, que
tod aquel que reptaua a conceio, et  esse con-
cejo que fuesse cabeza de arzobispado o de 10 fijos, et desi armaron a el. Et llegol mandado
obispado, que deuie lidiar en campo con v,
uno en pos otro, et que a cada uno dellos
quel camiassen las armas et el cauallo, et le
diessen a comer m sopas et a beuer del uino
o del agua qual el mas quisiesse. Et esto 15 Vrraca et pieza de duennas con ella, et dixo
otorgaron los de la una et de la otra parte llorando mucho de sus oíos: «don Arias, uen-
que assi fuesse. Et  aquellos alcaldes partie- gauos emiente de como mió padre el rey don
ronles el campo, et era cerca Qamora, en un Fernando me uos dexo en comienda, et uos yu-
lugar quel dizen de Sant Yague en ell arenal rastes en sus manos que nunqua me desam-
ccrcal rio. Et pusieron una uara en esse can- 20 parariedes, et agora queredes me desampa-
po en medio del cerco, et dixieron que el que
uenciesse que fuesse luego echar la mano en
aquella uara e t  dixiesse que auie uenzudo
el campo; et dieronles plazo de ix días que
uiniessen lidiar en aquel lugar que auien sen- 25 uinieron luego muchos caualleros a deman-
nalado. Depues que esto fue dicho et firma-
do, assi como dixiemos, tornosse don Arias
Gonzalo pora Qamora, et contolo todo assi
a donna Vrraca. Ella mando luego pregonar
que se llegassen a conceio todos ios de la 30 auíel ya mucho rogado que querie lidiar por ell,
villa. Et pues que fueron llegados, dixoles don
Arias Gonzalo: «amigos, ruegouos que si a
aquí alguno de uos que fuesse en conseio de
la muerte del rey don Sancho o que lo so-
piesse dantes et lo pudiera desuiar, que lo 35 pora saluar el mundo. Et desi fuesse Per Arias
diga et non lo niegue; ca antes me quiero yr
con mios fijos a tierra de moros, que non ser
uenzudo en campo et fincar por aleuoso». Es-
tonces dixieron todos que non auie y ninguno
que lo sopiesse nin fuesse en conseio de fazer 40 et dixieronles que aquel que uenciesse que
tal cosa. Et  desto plogo mucho a don Arias
Gonzalo, et mandóles que se fuessen todos
pora sus posadas; et el fuesse con sus fijos
pora su casa, et escogió quatro dessos sus
fijos que lidtassen, et el que fuesse el quinto; 45 los que auien de lidiar enderenzaron las rien-
et castigólos como fiziessen quando fuessen
en el campo, et aun dixo que el querie ser el
primero: «et si uerdad fuere lo que el caste-
llano dixo, yo morre primero et non uere el

842. El capitulo de como uencio Diag Ordon-
nez a Pedr Arias yl mato.6

Empos esto, quando el dia del plazo llego,
que fue el primero domingo de junio, armo
don Arias Gonzalo 1 de grand mannanaasus F.158

v.
de como andaua ya Diag Ordonnez guisado
pora entrar en el campo. Et el caualgo luego
et sus fijos pora yrse pora alia; et en saliendo
ellos por la puerta de su palacio, llego donna

rar si la cosa se assi faze como la uos comen-
(¡ades; onde uos ruego que finquedes uos, et
non uayades lidiar, ca assaz a y quien uos
escuse». Don Arias desarmóse estonces, et

darle las armas et que lidiarien por ell, mas
el non las quiso dar a otro ninguno sinon a
su fijo Pedr Arias, que era muy ualient caua-
11ero, maguer que era aun ninno de dias, et

et  armol el con su mano et  castigol como fizies-
se; desi santigol et dixol que en tal punto fues-
se el a saluar los de Qamora como Nuestro
Sennor Ihesu Cristo uiniera en Santa María

poral campo do estaua ya atendiendo don Dia-
go Ordonnez muy bien armado. Et utnieron
luego los fieles a ellos, et mostráronles el cer-
co et la raya del, do non auien a salir afuera;

echasse la mano en la uara que estaua fincada
en medio del cerco, et  dixiesse que auie arran-
cado el campo. Desi dexaronlos dentro los
fieles, et saliéronse ellos fuera del cerco. Et

das a los cauallos, et fueronse ferir un por

1 me. benqerlo he et FO.—2 onr. p. a. E, a. honr. FO.—
7 Qua. lie. el día del pl. FO.— n g. p. e. falta en FO.—
14 ellos falta en FO.— 15 Vr. con pi. FO.— 16 mu. falta en
FO.— 20 et ag... uoe comen,;, falta en FO.—25 lu. falta en
FO.—26 et falta en F0.—28 au f. E, vn su f. que (q. le 0)
dizlen FO.—29 ma. q. E, pero F, por q. 0.—30 au. ya m. r.
(r. m. 0> q. quer. (yrie F) FO, enuiol muy pagado pora
yr E.— 83 co. ventera N. S. I. C. en FO.—35 P. A. falta en
FO.— 36 do lo  eat. OF.—37 ven. a ellos lu. loa f. F. 38 a
ellos los f. 0. —39 la raya... afu. et  falta en FO; en E sobre
del se interlineó campo do letra posterior, del campo do
1.—41 ech. ma. de aquella vara q.  es. en me. FO. —43 de.
loe fi. falta en FO.—44 ellos falta en FO,— Et  eUos torna-
ron (tiraron F) las ri. FO, — 4G ca. et dexaronse yr vno
para (contra Fj otro et dier. FO.

3 aquellos E, todos aq. F0.—4 fabl. q. era el El, falla-
lian (-aran F) que era FO.—8 der. que ae. FO.—9 et e. c.
falta en FO.— 11 con qinco en el ca. FOP.—16 vna pte et
de (los de O) la o. FO.— 17 aq. que eran ale. FO.— 18 ca.
acerca de a. FO.— 19 de falta en FOP.—so vara en m. de
aq. qerco FO. —21 q. aquel q. FO,—22 la falta m FO.— en
E, de FO, a I’. —23 etque  di. FO. —25 q. les au. F. —26 fue
fecho et afir. FO.—30 1. 1. de la v. a c. FO.—34 sop. digalo
et non FO.—36 q .  yo yr FO.—44 de sus f. O, dellos F. —
47 aun falta en FO —48 q. dixo el cast. yo FO.
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843. El capitulo de como uencio Diago Or-
donnez a Diag Arias yl mato.

Empos esto salió a el ell otro fijo de don
5 Arias Gonzalo, que auie nombre Diag Arias,

muy bien guisado de armas et sobre buen ca-
uallo; et uinieron el padre et los hermanos
con ell fastal cerco. Et uinieron luego los fie-
les, et tomáronlos a amos por las riendas, et

otro como lo auíen de fazer, et dieronse muy
grandes colpes, et  firieronse un a otro v ue-
zes muy de rezio; et a la sesta uez crebaron-
les las langas, et  metieron mano a las espa-
das; et dauanse tan grandes colpes que se
falssauan los yelmos. Et esto les duro fasta
medio día. Quando don Diago uto que tanto
se le tenie Per Arias, et quel non podie uencer,
uenol essa ora emiente como lidiaua por uen-
gar a su sennor que fuera muerto a traycion, ío metiéronlos dentro en el cerco, et dexaronlos
et estorbo quanto mas pudo, et al o la es- alia, et saliéronse ellos fuera. Desi Diag Or-
pada, et tal colpe le dio quel corto el yelmo et donnez et Diag Arias dexaronse uenir uno
la loriga et una piesija del tiesto de la cabera, contra otro, et dieronse tan grandes colpes
Per Arias estonces con el grand dolor de la de las langas que se falssaron luego de la pr i-
ferida et por la sangre quel corrie por los 15 mera los escudos. Después dieronse de cabo
oios, ouo de abracar la ceruiz del cauallo;
pero con tod esto non perdió los estribos nin
la espada de la mano. Diag Ordonnez quan-
dol uio assi estar, cuedo que era muerto et

otros sennos colpes de las langas tan de re-
zio que se las crebantaron; et crebantadas
las langas, metieron manos a las espadas que
tenien muy buenas et fueronse ferir, et die-

non le quiso mas ferir, et dio grandes uozes so ronse tan grandes colpes que se cortaron los
et dixo: «don Arias Gonzalo, enuiadme ell

F 159 otro l fijo, caeste nunqua uos leuara el man-
dado». Per Arias quando esto oyo, maguer
queera malferido de muerte, alimpiossedela tal colpe por somo dell ombro que todo le
sangre la cara et los oios con la manga de la 25 fendio fasta en la siella; et cayo Diag Arias

muerto en tierra. Don Diag Ordonnez fue lue-
go et echo la mano en aquella uara que esta-
ña en medio del cerco, et dixo: «Don Arias
Gonzalo, enuiadme otro fijo, que los dos uen-

yelmos et las mangas de las lorigas. Quando
esto uio don Diago, esfonjosse quanto mas
pudo et arremetiosse a el, et diol de la espada

espada a amas manos, et fue muy de rezio
contra don Diago; et  cuedandol dar por somo
de la cabera, errol, et diol tan grand colpe en
el cauallo quel corto las narizes a bueltas con so (judos los e, loado sea a Dios». Allí uinieron
las riendas. Et el cauallo comenqo luego de
yrse con la quexa de la ferida; et Diag Or-
donnez, non auiendo con quel tener, quando
uio quel sacarie fuera de la sen nal, dexosse
caer dell dentro en el cerco. Per Arias en tod so cendiesse del cauallo et  quel sacasse del cer-
esto, cayo otrossi luego muerto en tierra fue-
ra de la sennal. Et don Diago leuantosse, et
fue et echo la mano en la uara que estaua en
medio del campo en el cerco et dixo: «ven-
<judo e ell uno, loado a Dios». Los fieles uinie- «o et tomo el muerto por el  pie, et tiro) rastran-
ron luego, et tomáronle por la mano, et leua- do fasta que le llego a la raya; et desi echos-
ronle pora la hueste, et  desarmáronle, et die- se en tierra, et empuxandol con los pies echol
ronle a comer tres sopas et a beuer del uino fuera del cerco. Et desi fue otra uez poner la
como era puesto, et folgo un poquiello. Desi mano en la uara que estaua en medio del cer-
aduxieronle otras armas, et armáronle bien et 45 co, et dixo alli que ante querrie lidiar con un
dieronle un cauallo muy bueno, et fueron con

luego los fieles et tomaron a Diag Ordonnez
por la ma'no; et ellos por sacarie del cerco, di- F. 159
xieronle que el muerto non era aun arrancado,
ca aun yazie dentro en el cerco; mas que des-

co, assi como yazie armado, et  todauia catas-
se et se guardasse que non pusiesse los pies
fuera del cerco. Don Diago fizolo assi comol
mandaron los fieles, e t  descendió del cauallo,

uiuo que tirar un muerto del campo. Estonces
el fastal cerco.

2 flr. ansy muy de rez. FO.—3 et quando fue a la eesta
FO.— quebrantaron las astas de la» FO. —8 le tenle OFP,
detente E.— 9 e. o. falta en FO.—11 esforqose FO.— 12 dio
le tal golpe FO.—13 et el tí. FP.— 14 con la rabia (yra 0)
do la grand fer. et de (falta en 0) la sang. FO.—10 oíos
abracóse a la FO.—17 las estriñeras FOP.— 21 Goncalo
FO, -ez £.—24 al. la ca. et los o. de la ea. FO.- 20-29 lor.
et fuese muy de r. c. el et tomo la e. a amas ma. cuydan-
dole (et cuydol 0) dar (ferir F) por s. de la c. mas errol
FO.— 39 yr. c. la q. £, foyr c. la coyta FO.—34 fu. falta en
FO.—85 del de la parte de dentro del cer. F, semejante 0.
—A. con to. FO.—30 otr. falta en FO.—37 Di. echo ma.
FO.—89 ca- en el falta en FO.— 40 lo. sea D. FO.—45 bi.
/alta en FO.

4 Desi sallio FO.—ell falta en FO.—0 gui. £, guarnido
FO.—8 cer. castigándole comino fezlese Desi fueron In.
los fi. FO.—10-13 cer. et sali- Desi dexaronse ellos ven. el
▼no c. el o. FO.— 14 lu. de la pr. falta en FO. — 16-18 gol-
pes en que quebrant. las langas et met. mano FO.—19 et
firieronse (feriense 0) muy gr. gol. de (juisa que los yel-
mos abian ya cortos et las mangas FO.—23 pu. et diol
tul golpe FO.—24 le fen. to. FO.—27 et trauo de la vara
FO. —29 Go. FO, falta en E.— que £, ca FO.—30 he gracias
a D. Desi venier. loe FO.—31 tomáronle porta ma. et sa-
cáronle del cer. et dix. FO.— 33 aun falta en FO.— 34 ca
ya. en el cer. aun roas 0, ca y. avn en el canpo mas F. —
36 ar. et que el non pus. 1. pies de fuera Don F, laffnna
en 0.— 40 ti. fa. la ra. FO.—42 ti. et sacóle fu. del ce. con
1. pies Desi FO.—44 vara et di. q. mas querr. FO.
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uinieron los fieles et sacaron del cerco a Diag
Ordonnez, et leuaronle a la hueste, et desar-
máronle como la otra uez, et folgo una píesga,
et desi comio tres sopas et beuio del uino. Et
armáronle de otras armas, et caualgo en un
cauallo muy bueno e t  fuesse poral cerco.

do, fue contra Rodrig Arias et  diol una ferida
por somo de la cabera quel corto el yelmo et
el almófar con la meatat del casco. Rodrig
Arias otrossi, quando se uio ferido de muer-
te, dexo la rienda al cauallo et  tomo la espa-
da a amas manos et dio tan grand colpe al
cauallo de Diag Ordonnez que bien le partió
acerca de la meatat de la cabera. El cauallo
con la grand quexa de la ferida, comento de se

io yr a una parte et a otra con Diag Ordonnez,
et  sacol fuera del cerco, et murió y luego el
cauallo. Rodrig Arias otrossi, leuandol el su
cauallo en pos Diag Ordonnez, cayo del caua-
11o esse Rodrig Arias muerto en tierra. Don

5

Don Arias, con la grand cueyta que auie de
los fijos que assi ueye morir, llamo a otro su
fijo que auie nombre Rodrig Arias, et era ca-
uallero muy esforgado et muy ualiente, et era
el mayor de todos los xv hermanos, et acer- 15 Diago quisiera estonces tornar al cerco et li-
tarase ya otras uezes en otros torneos et fue-
ra y muy auenturado; et dixol don Arias:
«fijo, ruegouos que uayades lidiar con Diag
Ordonnez por saluar el conceio de Qamora et
a donna Vrraca Fernando et a uuestros her- ao de fablar desta razón et diremos del rey don
manos; et si los saluaredes, tuestes nascido
en buen día». Djxo estonces Rodrig Arias:
«padre, mucho uos gradesco lo que me aue-
des dicho; et  bien creet que o morre yo o sal-
uare el conceio». Desi armosse luego, et ayu- as
dol el padre a armar, et caualgo en su cauallo
et fuesse poral campo. E t  desi uinieron luego
los fieles, et tomaron a Diag Ordonnez et a el
por las riendas, et metiéronlos en el cerco, et
saliéronse ellos. Et luego que los fieles fueron 30
fuera dexaronse Diag Ordonnez et Rodrig

diar con los otros; mas non quisieron los fie-
les, nin touieron por bien de judgar si eran
uengudos los gambranos o si non; et assi Anco
este pleyto por judgar. Agora dexamos aqui

Alffonso de como fue recebido en su uenida.

El reonado del rey don Alfonso el
SESTO, QUE REGNO XXVI o DESPUES DEL REY
DON PELAYO, ET LA SU ESTORIA SE CO-
MIENZA.

845. El capitulo de como uinieron los leoneses
et los castellanos al rey don Alffonso yl re-
cibieron por sennor, et de la yura quel tomo
el £id.

844. El capitulo de como uencio Diag Ordon-
nez a Rodrig Arias yl mato.

go el colpe; mas non le erro Rodrig Arias, et
diol tan grand ferida de la langa quel falsso
todo el escudo et crebantol el argón delante- as tiendas en el campo que dizen de Sant Yague.
ro de la siella, et fizol perder los estribos et
abragar la ceruiz del cauallo. Mas como quier
que don Diago fuesse maltrecho del colpe,
esforgo luego et fue contra Rodrig Arias, et donna Vrraca, assi como dizen las estarías
diol tan grand colpe de la langa quel falsso era muy entenduda duenna. Et el rey don Al-
elí escudo et metiol grand piega dell fierro
por la carne. Empos esto metieron amos ma-

F. i (tonos a las espadas, et dauanse muy grandes l
colpes con ellas; et dio Rodrig Arias a don
Diago una ferida tan grand quel corto tod el 45 don Alffonso era uenido, fueron muy alegres
brago siniestro bien fastal ell huesso. Diag
Ordonnez otrossi, quando se sintió mal feri-

Aqui dize assi la estoria, que pues que el
rey don Alffonso llego a Qamora, finco sus

Et  luego fue a uer a su hermana la inffante
donna Vrraca, et tomo su conseio con ella
como farie alli de su fazienda. Et la inffante

ffonso, auido su conseio con ella, enuio sus
cartas por toda la tierra que uiniessen alli a
fazerle uassallage. Quando los de León et los
gallegos et los asturianos sopieron que el rey

con su uenida, et uinieron luego a Qamora, et

4 ae sentio f. FO.—5 al EP, del FO.— 6 diole t. gr. gol. en
el c&u. q .  le par. (corto P) la meytad OP, F altera— 9 la
coyta do la FO.— co. de foyr con don Di. et sac. FO.—
11 <;er. et alia (ally F) mor. (F interlinea el caballo) Bo.
üF.—12 otr. (falta en P) yendo en pos OP, F altera. —
13 pos de don Diego cayo FO.— 14 e. B. A. falta en FO.—
18 finco el pl. Mas ag. FOP.—23 Ni E ni F ponen epígra-
fe de comienzo de reinado, ni E deja hueco para minia-
tura; pero F llama al 845 capitulo primero del reinado.
—33 A... eet/aUa en F0.—35 q. di. falla en FO.—30-40 Et
otro la. su cons. con la inf. d. Vr. que era muy (m. mu-
cho 0) sabia et muy ent. <lu. FO.—fue a El, interlineado
de otra letra en E. —40 Et enbio sus FO. —48 allí a falta
en FO.— 46 c. su úe. falta en FO;

1 sacáronlo del c .  et desarm. et fol. FO.—11 de loe f...
morir falta en FO.—12 a vn su FO.— 13 A. que era FO.—
15 ma. FOP, menor h'L—16 otras u. falta en FÜ.—Tl d.
A. falta en FO.—20 Ferrnando FO, -ez E. — 21 los uos sal.
F, vos s. 0.— fu. en b. día (punto O) n&sc. Et dlxol Ro.
FO.—24 q. o F, q. FO.—27 ca. EP, cerco FO.—lu. falta en
FO.— 28 tomáronlos por FO. —29 met. dentro en el o. 0,
m. d. F. —et sa. e .  falta en FO.—30 fu. saUldos dex. yr (yr
luego 0) el vno para (contra 0) el o. E t  erro (yerro F) don
FO.—33 yerro F. —35 arzón F. —delante F, de delante 0,
—39 co. el otro et diol FO. —<0 golpe que luego quebran-
to la  lanqa en el et falsole FOP.—42 amos falta en FOP.
—43 muy falta en FO;
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recibiéronle y por rey et sennor, et fizieronle
y luego uassallage et omenage deguardarge-
le. Después desto llegaron los castellanos et
los nauarros, et recibiéronle otrossi por sen-
nor a tal pleyto que yurasse que non muriera
el rey don Sancho por su conseio; pero al cabo
non le quiso ninguno tomar la yura, maguer
que la el rey quisiesse dar, sinon Roy Diaz el
Qd sólo, quel non quiso recebir por sennor
nin besarle la mano fasta quel yurasse que
non auie el ninguna culpa en la muerte del assi como lo era Vellid Adolffo del rey don
rey don Sancho; et  ell yurogelo assi como Sancho mió sennor». Dixo estonces el rey

F 160 agora aqui i diremos. Cuenta la estoria que don Alffonso: «amen», et mudosele estonces
*r quando el rey don Alffonso uio que Roy Diaz toda la color. Dixo otra uez el Qíd: «rey don

el Qid non le querie besar la mano como 15 Alffonso, ¿uenidesme uos yurar por la muer-
todos los otros altos omnes et  los prela- te del rey don Sancho, que nin la conseiastes
dos et los conceios fizieran, que dixo assi: nin le mandastes uos matar?» Respondió es-
«amigos, pues que uos todos me recibiestes tonces el rey don Alffonso: «vengo». «Et si
por sennor et me otorgastes que me dariedes uos mentira yurades, mateuos un uuestro ua-
cibdades et castiellos et  todo lo al, que mió 20 ssallo a enganno et a aleue, assi como mato
era el regno, querría que sopiessedes por que Vellid Adolffo al rey don Sancho mío sennor».
me non quiso besarla mano mió Qid Roy Diaz, Respondió el rey don Alffonso: «amen», et 1 F,161
ca yo fazerle ya algo, assi como lo  prometi a mudosele la color otra uez. Aun le coniuro el
mió padre el rey don Fernando quando nos le Qíd otra uez; et assi comol coniuraua el Qid,
comendo a mi et  a míos hermanos». Quando as assi lo otorgaua el rey don Alffonso et xn de
el rey don Alffonso dizie estas palabras a la
corte, óyelas Roy Diaz mió Qid, et leuantosse
estonces et dixo: «sennor, quantos omnes uos

sus caualleros con el. Después que la yura fue
tomada et acabada, quiso Roy Diaz el Qid
besar la mano al rey don Alffonsso; mas non

aqui uedes, pero que ninguno non uos lo dize, gela quiso el dar, segund cuenta la estoria;
todos an sospecha que por uuestro conseio 30 ante diz quel desamo dalli adelante, maguer
fue muerto el rey don Sancho; et  por ende
uos digo que si uos non saluaredes ende, assi
como es derecho, que yo nunqua uos bese la
mano». Dixol essa ora el rey: «Qid, mucho me

que era muy atreuudo et muy hardit caualle-
ro. Pero después estudieron en uno, a las
uezes abenidos, a las uezes desabenidos,
tanto quel echo de tierra el rey; mas al cabo

plaze de lo que auedes dicho, et aqui lo con- as fueron amigos: assi lo sopo merecer el Qid.
uengo et lo yuro a Dios et a Santa María et
a uos que nunqua lo yo mande, nin fuy en el 846. El capitulo de las buenas obras et de las
conseio, nin me plogo ende quando |o sope, uertudes deste rey don Alffonso.
maguer que me el auie echado de tierra; et
por ende uos ruego a todos como a uasallos, <0 Después desto todo, luego que este rey don
que me consegedes en como me salue de tal Alffonsso fue sennor de todos los regnos de
fecho». Dixieronle estonces los altos omnes Castiella et de León et  de Portogal, recibió
quel yurasse con xn de sus caualleros en la
eglesia de Santa Gadea de Burgos, et que da-
quella guisa fuessesaluo. Al rey plogol mucho
deste juyzio; et caualgaron et fueronse pora
Burgos sobre razón de fazer esta salua. Et des-

la corona dellos en su cabera. Esto fue en la
era de mili et cient et un anno, et andaua

45 otrossi estonces el anno de la Encarnación en
mili et lx in, et el deí papa Alcxandre en vn,
et el deHenrric emperador de Roma en XV, et
el de los alaraues en cccc et lxxx v. Et era

que fueron y, tomo Roy Diaz Qid el libro de los
euangelios, et pusol sobre ell altar de Santa
Gadea; et el rey don Alffonso puso en el las
manos, et comento el Qid a conjurarle en esta

s guisa: «rey don Alffonso, ¿uenidesme uos iurar
que non fuestes uos en conseio de la muerte
del rey don Sancho mió sennor?» Respondió el
rey don Alffonso: «vengo». Dixo el Qid: «pues
si uos mentira yurades, plega a Dios que uos

io mate un traydor que sea uucstro uassallo,

1-3 flz. vas. Deap. F.—7-8 jura ainon F0P.~& Oíd señe-
ro q. FO. —10-12 jur. q. era ende sin cul. asal Fu.— 15 el
c. falta en F. mió Qid 0.—quiso FOP.— ma. nin resumirle
por señor co. FOP.— 20 et to... era ol ro. falta en FO.—
23 yo f. ya a. FO, algo le flz yo ya £1.-25-28 her. Ruy
Diaz se leuanto eat. 0F.— 20 pero q... lo dize falta en FO.
—31 f. m. E, han m.  0, murió FP.—32 ende E, dello F0P.
— 34 e. o. /alta en FO. —35 aquí juro a D. FO.—30 e t  a uos
falta en Fü.—Wl yo lo  0, lo F.—39 mag. q.  rué el E, pero q.
me F0.—de la t. F, de mi t. 0.—41 en c. me aa. FO, falta
en El. —<2 los al. o. entonce F.—43 quel EO, que el F, que
I'.— cau. E, vasallos FO.—44 q. anai fu. F, q. asi serie elO,—
4T Bu. E Ruy D. mió Qid (m. Q. falta en F) tomo él li. FO;

2 de S- G. falta en FO.—4 a juramentarle en FO.—
7-9 seü. et si vos ment. FO.— 11-14 Ad. de mió se. el r. d.
Sa. El  roy dixo entonce amen et mud. to. FO.— 14 El C. di.
o. vez F0.—17-18 matar Et  ai FO.— 21 aeñ. Et  el rey dixo
amen F0.—23 Aun... o. uez falta en FO.—24 comino dizia
el Qid F0.—26 can. E, vasallos FO.—27 to. et falta en F0.
—el Q. E, mió <;. O, falta en F.—29 dar ante le des. F, se-
mejante 0.—30 mag. E, pero F, aun 0.— 32-35 Poro... Cid
falta en FO.—37 buenas vert. F.—40 Luego q. el rey FO.
—42 re. E, puso FO.—46 FO añaden et de Felipe rey de
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ouo qui de crebanto de moros tolliesse nin
conortasse a los pueblos fasta que este rey
don Alffonso ueno. Este rey don Alffonso tenie
por mal de tenerse ell omne uicloso et traerse
a solaz de si, mas preciauasse por lidiar et
auie sabor en ello; et  quando non lldiaua, te-

míe que perdie su tiempo. Rey fue de grand
coraron; et poniendo en Dios la su fiuza, gano
la su gracia, et alqol ell sobre sus enemigos,

este rey don Alffonsso, el sesto, de edad de
xxx annos et v i l  meses quando comento a
regnar, et regno x l  ni annos. Et este fue el
rey don Alffonsso el sesto, et dizienle por
connoscencia de sobrenombre «el rey don Al-
ffonso el Brauo», assi como lo cuenta la esto-
ria; et aun por otro sobrenombre «el rey don
Alffonsso el de las particiones». Este rey don
Alffonso luego en comiendo de su regnado,
mando llamar a su hermana donna Vrraca, et io moros et cristianos. Refizo las ibdades, alejo
por que era ella muy sesuda duenna et de
muy buen entendimiento, fazie el con con-
sejo della quanto auie de fazer et de ende-
rezar en el regno; pero que gelo tenien todos
por non bien, cal estaua mal. Segund dize js fizo de nueuo otrossi las que menguauan y o
♦don Luchas de Thuy,  este rey don Alffonso
el sesto mantouo sus regnos tan sabiamien-
tre que quantos so el su sennorio eran, tan-
bien los ricos como los pobres, todos ui-
uien en paz et en folgura con ell, de guisa que so las cosas que ouieron mester. En este anno
non osaua ninguno tomar arma uno contra
otro, nin boluer pelea, nin fazer mal ninguno
por los oios de la faz. Este rey don Alffonso
fue muy hardit et muy atreuudo en armas, assi
que si noble era por linnage et alto por po- 25
der, et éralo el tod esto, mas aun muy mas
noble et  mas alto era de coraron et  de fechos.
En sus dias tanto abondo justicia en su tierra
que si una mugier sola leuasse por todos los
sus regnos en su mano oro et plata o qual- 30 otra: La primera mugier fue donna Ynes, et
quier otra cosa, tanbien por yermo como por
poblado, non fallarte ninguno quel tomasse

F. 161 ende 1 nada, nin aun quien le dixiesse en mala
r. guisa: «que lieuas y», nin le fiziesse pesar nin-

guno. Et tan espantoso era el a los malos que as dan, de quien ouo a donna Sancha et a don
solamientre non osaua ninguno parecer ant
el. Otrossi los mercaderos et los romeros que
passauan por su tierra, tan guardados yuan
que ninguno non les osaua tomar ninguna
cosa de lo suyo. Et demientre que el regno «o medio, et nunqua se quiso ue*ntr fasta que F. 162
nunqua los de su tierra fizieron seruidumbre
a otro sennor ninguno, nin a moro nin a cris-
tiano, nin yoguieron so premia ninguna, si-
non so la su merced, muy defendudos et muy
seguros cada uno como quede. Este rey don « que la aduxieron, ueyendolo muchos, et esto
Alffonso fue consolador et conortador de los

5

lo derribado et enfortaleciolo pora los cris-
tianos contra los moros. Complido fue de mu-
chos bienes este rey. Refizo et fizo las puen-
tes que a de Logronno fasta Sant Yague, et

mester eran. Et seyendo el bueno et  uerda-
dero, nunqua se le oluido la postura que fizie-
ra con Almemon rey de Toledo et con su fijo,
et  siempre los ayudo mientre visquieron en

assi como cuenta la estoria mataron a don
Sancho rey de Nauarra en Pennalen.

847. El capitulo de las mugeres et de los fijos
que ouo este rey don Alffonso.

Ovo este rey don Alffonso v mugieres a
bendiciones et dos amigas, segund cuenta la
estoria. Et estas mugeres ouolas una en pos

en esta non ouo fijo ninguno. La segunda fue
donna Costan a, et en esta ouo una fija a que
dixieron donna Vrraca, que fue mugier del
conde don Remon fijo de don Alffonsso Jor-

Alffonsso el qui fue después emperador. Esta
donna Sancha nunqua quiso casar, et fuesse
pora tierra de Vitramar, et estido en el Ospi-
tal siruiendo a Dios por su alma v annos et

Dios dio fuego nueuo en una su lampada; et
esta lumbre fue enuiada en aquella su lampa-
da sennaladamientre en el dia de inquaesma,
et ueno y por la mano de los angeles de Dios

fue cosa uerdadera. Et  desta donna Sancha
llorosos, acrecentador de la fe, padre et  de-
fendedor de las eglesias, esfuerzo de sus pue-
blos, defendimiento sin miedo, fortaleza sin
temor, cobertura et manto de pobres, es- 80

fuerzo de los grandes omnes. En Espanna non

1 Et dicen seteno, falta en FO.—3 fue el sesto don Al.
el Br. et el que dixieron de les partic. F, semejante O.—
4 sesto FO, seteno El.— 14 en Fo, falta en Él.—15 por
grant mal 8eg. F.— dite ell arzobispo don Rodrigo este
EFO, EF ponen calderón despnós de Ro. y O pone et. —
17 el seteno mant. E, mant. F. —<8 esf. de sus p. E, atre-
vimiento del pueblo FU. —40 def. E, guarnición F.

adelante diremos mas en el su fecho, do sera
en su lugar et conuerna. La tercera muger
deste rey don Alffonso fue donna Berta de
tierra de Toscana, et en esta non ouo fijo nin
fija. La quarta fue donna Elisabet, fija del rey
Loys de Francia, en que ouo a donna Sancha

3-5 Este despregiaua sojornor (de estar ogioso 0) et
prec. por FO. —5 mas pre. escrito en E sobre raspado. —
28 am. El, barraganas FO.—34 Remonde F.— 41 vna su
lampada en dia de qinqua. por ma. de sus an. F, seme-
jante O.— 52 Sa. in. . Ro. et a do FO falta en El.
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ell auer compannia con mugier que assi ouies-
se nombre, porque nasciera della Dios; et ella
dixo quel pusiessen nombre Maria, et des-
pués que la llamasse el rey como se el qui-
siesse; et  los clérigos que la batearon pu-
siéronle nombre Maria, pero dixieron al rey
que Helisabeth auie nombre. Et los castiellos
quel diera su padre, diolos ella al rey don Al-
ffonsso; et son estos: Caracuey, Alarcos, Con-

ALFONSO VI

muger que fue del conde don Rodrigo, et a
donna Eiuira que fue mugier de don Rogel
rey de Sezilla. Este rey don Rogel fue herma-
no de don Robert Guiscarte et  fijo de Tancreo
de Altavilla; este uiniera de Normandia, se-
gund dize la estoria, et gano Sezilla et Pu-
lla et Calabria et  Capua. La quinta mugier
deste rey don Alffonsso fue donna Beatriz,
natural de Francia, et en esta donna Beatriz
non fizo este rey don Alffonso fijo nin fija; et ío suegra, Mora, Ocanna, Oreia, Veles, Huepte,
después de la uida del rey don Alffonsso
tornosse ella pora su tierra. Las n amigas
deste rey don Alffonsso fueron estas: la una
ouo nombre donna Xemena Munnoz, que era
duenna de alta guisa, et ouo en ella a donna 15 Cabra.
Eiuira, que fue muger del conde don Remon de
Sant Gil. Et el conde ouo en ella un fijo quel
dixieron don Alffonsso, et por sobrenombre
Jordán; et este sobrenonbre le dieron por
que, segund assi como dize la estoria, fue 20
bateado en el rio Jordán, et  llamáronle por
ende «Alffonso Jordán», ca esta donna Eiuira
su madre passara con aquel conde su marido
a Vltramar, quando el passo alia con la grand
hueste de Francia, segund cuenta la estoria; os LXim, et el de Henrric emperador de Roma
et fue el ell uno de los xn cabdiellos mayora-
les que y ouo de Francia, et ganaron et con-
quirieron dessa uez a Jherusalem et  Tripol et
Antiocha; et esto fue quando el papa sant
Vrban el segundo predicaua el por su pers- 30 muy grand, et fue ayudar a Almemon por la
sona en Francia et en Lombardia, et fue ell el
primero papa que primero saco cruzada pora
la Tierra Sancta, et que primero mando poner
cruz en las espaldas al diestro costado. Et da-
quella donna Xemena Munnoz ouo otrossi el 35 sus mandaderos que se acordasse dell amor
rey don Alffonsso otra fija que llamaron donna
Teresa, et fue casada con el conde don Hen-
rric de tierra de Costantinopla; este fue cor-
mano del conde don Remond, padre dell em-
perador. En esta donna Teresa ouo esse 40 mandaderos mismos quel el enuiara que uinie
conde don Henrric a don Alffonsso, que fue
después rey de Portogal. La otra amiga que
el rey don Alffonso ouo fue la Qayda, fija
de Abenhabet rey de Seuilla. Mas esta, como
quier que lo digan algunos, non fue barra- 45 dixiesse uerdatf que faria si yo el reyno de
gana del rey, mas mugier uelada; et esto fue
por esta razón et como agora diremos: Tomo
esta Qayda el rey don Alffonsso pora auer
a Toledo meior parada et tornóla cristiana;

F.11J2 et quando la yuan a batear, dixo el I rey quel
t». non pusiessen nombre Maria, ca non querie

6

Corita, Amassatrigo, et Cuenca. Et ouo el
rey en ella un fijo a que dixieron Sancho Al-
ffonsso, el que mataron después en la batalla
de Veles; et criol el conde don García de

848. El capitulo de como el rey don Alffonsso
fue ayudar a Almemon rey de Toledo control
rey de Cordoua.

Andados t i  annos del regnado del rey don
Alffonsso— et fue esto en la era de mili et
cient II annos, et andaua otrossi estonces ell
anno de la Encarnation del Sennor en mili et

en xvi — en este anno que dezimos guerreaua
el rey de Cordoua a Almemon rey de Toledo,
et faziel mucho mal en la tierra. Et el rey don
Alffonsso, quando lo sopo, saco su hueste

postura que auie con el, assi como es ya di-
cho. Almemon quando lo oyo, non sabiendo
en que razón lo fazie el rey don Alffonso, ouo
miedo que uinie contra el, et enuiol dezir por

quel el mostrara et de la onrra quel el fiziera
et de la postura que auie con ell, et quel ro-
gaua que ouiesse paz entrellos. Estonces el
rey don Alffonso enuiol dezir por aquellos

en su ayuda por la postura que auie puesta
con el, «ca bien me acuerdo», dixo el rey don
Alffonso, «de como me coniuro un dia quando
yo era con el en Toledo, et me pregunto quel

mió padre ouiesse todo; et yo respondil que
llegaría muy grand hueste, et quel uernía ayu-
dar contra todos sus enemigos; et desto fíz
mi postura con el, assi como el sabe». Los
moros fueronse estonces pora Almemon et
contáronle todo lo  que el rey don Alffonso le
enuiaua dezir et la razón por que uinie da-
quella guisa. Almemon, quando lo oyo, fue

50

3 fue her... Altav. este F0 (F dice Cantreo por Tan-
creo), falta en El. - 11  desp... p. su tie. falta en F0.—
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muy alegre et gradesciogelo mucho, et saliol
a recebir con todos sus moros. Después fue-

F 163 ronse amos pora Cordoua, et quemaron i et
astragaron et destruyeron quanto fallaron; et
desi tornáronse con muy grandes ganancias
e t  muy onrradas pora sus tierras. Et dalli
adelante non oso el rey de Cordoua guerrear
al rey de Toledo. Empos esto, el rey don Al-
ffonso saco en esse anno mismo muy grand
hueste, et  entro por tierra de moros et co-
rrióla toda et quemo et astrago quanto fallo;
et tan grand miedo metió en los moros, que
quantos dellos eran en Espanna, todos se me-
tieron a darle tributo et pecharle todos pe-
cho nombrado.

Del tercero anno del regnado deste rey don
Alffonso non fallamos otra cosa de contar
que pora aquí pertenesca, sinon que murió
este anno el papa Alexandre, et pusieron en

donnez, et Fortun Sánchez yerno del rey don
Garcia de Nauarra, et Lop Sánchez su herma-
no, et Diago Perez uno de los meiores de Cas-
tiella; et cada uno con su poder ayudauan al

5 rey Almudafar rey de Granada, et fueron so-
bre Almutamíz rey de Seuilla. Roy Díaz el Qid

�estonces quando sopo que uinien sobre el
rey de Seuilla, que era pechero del rey don
Alffonsso su sennor, touolo por mal, et pésol i F. 163

io mucho, mas que mas seyendo el alia en essa �».
tierra; et enuioles sus cartas de ruego que
non quisiessen uenir sobrel rey de Seuilla nin
destroyrie su tierra, por el debdo que auien
con el rey don Alffonsso su sennor; et si non,

15 si al ende quisiessen fazer, non podrie seer
que el rey don Alffonsso non ayudasse a su
uassallo, pues que su pechero era. El rey Al-
mudafar de Granada et aquellos ricos oro-
nes de Castiella non dieron nada por las car-

su lugar a Aldebrando, et fuel mudado este 20 tas del Qid Roy Diaz nin por sus ruegos, nin
nombre et llamáronle Gregorio el seteno; et
fueron con el c lx i  apostoligo. Esse anno
otrossi lidio Roy Diaz el Qid con un cauallero
de los meiores de Nauarra, que auie nombre
Xemen Garcia de Torrellos, un por otro, por os llauan. Quando aquello uio el Qid Roy Diaz,
su sennor el rey don Alffonso, sobre el cas-
tiello de Pazluengos et otros castiellns, et
uenciol; et ouo el rey don Alffonso los cas-
tiellos. Después desto a pocos dias lidio
otrossi el Qid Roy Diaz en Medina Qelim con 30 drien de la tierra por ell. El Qid quando aque-
un moro que auie nombre Fariz, que era muy
buen cauallero de armas, et  uenciol el Qid, et
matol.

le preciaron ninguna cosa; et entraron todos
apoderados et muy atreuudamientre por la
tierra del rey de Seuilla, et llegaron bien fas-
ta Cabra quemando et astragando quanto fa-

tomo todo el poder que auer pudo de cris-
tianos et de moros, et fue contra ellos. El rey
de Granada et los ricos omnes que con el eran
enuiaron estonces dezir al Qid que non sal-

llo oyo, touo que! non estarie bien si los non
fuesse cometer, et fue a ellos et  lidio con ellos
en campo; et duróles la batalla desde ora de
tercia fasta ora de sesta, et murieron y mu-

849. El capitulo de como Roy Diaz el Qid li- 35 chos de parte del rey de Granada. Desi al cabo
dio con Almudafar rey de Granada et con
los ricos omnes de Castiella, et los uencio.

uenciolos el Qid, et segudolos del campo, et
fuxieron. Et fueron presos en essa batalla
el conde Garci Ordonnez, et Lop Sánchez, et
Diago Perez et otros caualleros muchos, etAndados mi annos del regnado deste rey

don Alfonsso— et fue esto en la era de mili 40 tanta de la otra yent que non auien cuenta. Et
et c im annos, et andaua otrossi estonces el
anno de la Encarnaron del Sennor en mili et
lxvi, et el de Henrric emperador de Roma en
xviii — en aquel anno que dezimos enuio el
rey don Alffonso a Roy Díaz* el Qid por pa- 45 con toda su companna et todas sus riquezas
rías que! dauan los reys de Cordoua et de
Seuilla cadanno. Et Almutamiz rey de Seuilla
et Almudaffar rey de Granada eran en essa
sazón muy grandes enemigos et queriense
mal de muerte ell uno all otro. Et con Almu- 50 adelante llamaron moros et cristianos a este

touolos presos el Qid tres dias, et desi quito-
ios a todos; et mando a los suyos coger los
aueres et las riquezas que fincaran de la ba-
talla en el campo. Et desi tornosse Roy Diaz

pora Almutamiz rey de Seuilla, et  dio a el et a
todos los suyos quanto fallaron et connoscie-
ron que era suyo et lo perdieran en la batalla,
et aun de lo al quanto quisieron tomar. Et  dalli

daffar rey de Granada eran estonces estos
ricos omnes de Castiella: el conde Ganji Or-

20 Allebrando 92 clxi EFO.—23 el C. falta en F.—
27 Pagluengos F.— 30 H. D. falta en FO.—33 m. a el et a
otro 0.—30 Almud. F, Almund. E —47 Ahnueamiz EF, Al-
mucamuz O, e igual en adelante.— 48 Almud. O, Almund.
EF.—50 Almud. F0, Almund. E, t igual en adelante.

Roy Díaz de Viuar «el Qid Campeador». Almu-
tamiz rey de Seuilla dio estonces a Roy Diaz
Qid muchos buenos dones, et pora el rey don
Alffonso su sennor las parias por que fuera.

1 don Ga. FO, falta en E.—0 Diaz Qid F.—27 et f. {fuese
0) c. ellos F0, falla en E.— 50 mo. et cr. EO, ce. et mü. E.
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851. El capitulo de como Roy Díaz el Qid
llego sus parientes et sus uassallos, et salió
con ellos de tierra al rey don Alffonsso su
sennor.

Sobre aquellas nueuas, el Qid enuio luego
por sus parientes et sus amigos, et mostró-
les lo que! el rey enuiara dezir, et dixoles de
como non le diera el rey mas de nueue dias

io de plazo en quel saliesse de la t ierra; et que
querie saber dellos quales querien yr con el
o quales fincar. Et dixo Aluar Hannez Minnaya:
«sennor, todos yremos con uusco et  dexare-
mos Castiella, et  ser uos emos uassallos lea-

Et desi firmo con ell el < id  pazes de parte
del rey don Alffonsso su sennor, et tornosse
con todas sus parias pora Castiella. El rey
don Alffonsso quandol u¡o, plogol mucho con
ell et recibiol muy bien et fue mucho su pa- s
gado de quanto en su mandaderia auie fecho.
Et por esto que oydes que auie fecho el Qid,
ouieron muchos enuidia dolí, et  querienle mal,
et mezcláronle con el rey como agora conta-
remos aqui.

850. El capitulo de como Roy Díaz el Qid fue
mezclado con el rey don Alffonsso et echado
de tierra.

is les». Et  esto mismo le dixieron todos los
otros, et  quel non desampararien por ninguna
guisa. El Qid quando les esto oyo, gradescio-
gelo mucho, et dixoles que si el tiempo uiesse
que gelo gualardonarie el muy bien. Otro día

Depues desto que dicho auemos, a pocos
p.164 días ayunto el rey don Alffonso I grand hues-

te pora yr a tierra de moros; et Roy Díaz Qid
quisiera yr con ell, mas enfermo muy nial et
non pudo yr  alia, et  finco en la tierra. Et el 20 salió el Qid de Viuar con toda su companna,
rey don Alffonsso fue, et entro por tierra de
moros et destruxoles muchas tierras; et  an-
dando ell alia por ell Andaluzia faziendo lo
que querie, ayuntáronse de la otra parte
grandes poderes de moros, et entráronle por ss ualleros: «bien sepades por cierto que tórna-
la tierra, et cercaron el castiello de Gormaz
et fízieron mucho mal por toda la tierra. En
tod esto yua ya sanando el Qid, et quando
oyo lo que los moros fazien por la tierra
de Sant Esteuan, ayunto todas las yentes 30 rey lo enuiara defender quel non acogiessen

et dizen algunos que cato por agüero, et sa-
liente de Viuar que ouo corneia diestra, et a
entrante de Burgos que la ouo siniestra, et
que dixo estonces a sus amigos 1 et a sus ca- F. 164

v.
remos a Castiella con grand onrra et grand
ganancia, si Dios quisiere». Et  pues que en-
tro en Burgos fuesse pora la posada do solie
posar; mas non le quisieron y acoger, ca el

en ninguna posada en toda la uilla, nin le
diessen uianda ninguna. Quando aquello uio
el Qid, saliosse de la uilla et fue posar en la
glera. Et  dio! esse día Martin Antolinez de

que pudo auer, et fuesse pora tierra de mo-
ros a la <;ibdad de Toledo, et corrida et des-
truxola, et catiuo y entre, uarones et mugie-
res Vil mili; et desi tornosse pora Castiella
con grand ganancia, bien et onrradamientre. 36 comer quanto ouo mester pora si et pora sus
Quando esto sopo el rey don Alffonso, pésol
mucho; et los ricos omnes que eran con ell,
auiendo muy grand enuidia al Qid, trabajá-
ronse de mezclarle otra uez con el rey don

bestias. Et pues que el Qid ouo comido, apar-
tosse con Mart in Antolinez et dixol como non
tenie de que guisasse su companna, et que
querie mandar fazer con su conseio dos ar-

Alffonso, et dixieronle: «sennor, Roy Diaz que 40 cas cubiertas de guadames i et pregarlas et
crebanto las pazes que uos auiedes firmadas guarnirlas muy bien et enchirlas de arena; et
con los moros, non lo fizo por al sinon por aun dixol: «leuarmelas edes uos a dos merca-
que matassen a uos et a nos». El rey fue muy deros que a aqui en Burgos, que son muy ri-
yrado por esta razón contral Qid, et crouoles eos; all uno dizen Rachel et all otro Bipdas; et
quanto dizien, ca non le querie bien el rey 45 dezirles edes que yaze en ellas muy grand
por la yura quel tomara en Burgos sobre ra- auer en oro et en piedras preciosas, et que
zon de la muerte del rey don Sancho, como gelas quiero empennar por alguna poca cosa,
auemos ya dicho; et enuio luego sus cartas ca non quiero leuar comigo agora tan grand
al Qid quel saliesse del regno. Roy Diaz quan-
do ouo leydas las cartas, fue muy triste con 50
aquellas nueuas e t  pésol muy de coraron;
pero non quiso y al fazer, ca non auie de plazo
mas de nueue dias en que saliesse del regno.

. 18 D. 9. EF, D. mío 9- 0.—39 por tierra F, por toda la
t. 0.—43 matasen FO, matasse E.—5O con aq. nu. falla
m F.—53 en q. so sal, de la tierra 0, falta en F.

6 Entongo el C. enbio por FO.—7 etpor s. a. et mostro-
gelo et dix. Fu.—9 daua FO.— 12 o E, et FÜ.— dixol Miü.
A. Ha. FO.—14 Ca. E, a Ca. FO.— 10 el falta rn FO.—21 sal.
de Vi. falta en FO.— 22 et entrante b, i como £.—24 a s.
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auer como esto, et que las quitare ai mas
tarde fasta un anno, et demas darles e de
ganancia quanto ellos quisieren; et si ai cabo
del anno non ge las quitar, que las abran et
que se entreguen de su auer, et lo al que lo
guarden fasta que yo enuie por ello. Et bien
sabe Dios que esto que lo fago yo amidos;
mas si Dios me diere conseio, yo gelo emen-
dare et gelo pechare todo». Pues que las ar-
cas fueron fechas et  fermosamientre guisa- 10 a cada uno segund que lo merecie et segund
das, fuesse Mart in Antolinez pora los merca- ell omne que era. Et  desque fue la noche es-
dores, et dixoles tod aquello, assi como el Qid pidiosse de la mugier et de las fijas, et fuesse
le dixiera, et puso con ellos quel diessen dc su uia. Et andido toda essa noche, et fue otro
marcos: los CCC de plata et los CCC de oro. Et dia a yantar a Espinaz de Can; et  alli es-
desque fue de noche fueron los mercaderes 15 tando, llegol otra companna de caualleros et
por las arcas a la tienda del Qid, et pusieron
alli su pleyto con ell como las touiessen fasta
cabo de un anno, que las non abriessen; et
nombraron quanto les diesse de ganancia.
Desi leuaronlas pora sus posadas los merca- 20 figura de ángel, et dixol assi: «Qíd, ue aosa-
deros; et Martin Antolinez fue por ell auer, et
aduxolo. El Qid, qual ora touo ell auer en su
poder, mando luego arrancar las tiendas, et
fuesse dalli pora Sant Pedro de Cardenna do
tenie la mugier et las fijas. Et ell abbat del 25 grand, et fue posar a la sierra de Miedes; et
logar, que auie nombre don Sancho, recibiol
muy bien; et  su muger donna Xemena et sus
fijas besáronle las manos. Otro dia mannana,
fablo el Qid con ell abbat toda su fazienda, et
dixol quel querie alli dexar la muger et  las 30 que eran bien ccc caualleros et muchos om-
fijas en contienda, et quel rogaua como a amigo nes a pie, e t  dixoles: «amigos, uayamosnos
que penssasse bien dellas. Et dio a ell et a los luego et passaremos temprano esta sierra, et
monges L marcos de plata, et dio! pora donna salgamos de la tierra al rey, ca oy es ya el

F. IflSXe’mena et a sus fijas et su companna cient dia del plazo; et después quien nos quisiere
marcos de oro; et rogo! que si aquello les non 35 uuscar, fallarnos a».
cumpliesse, que les diesse ell quanto les fuesse
mester, ca el gelo darle todo. Et ell abbad di- 853. El capitulo de como el £id prlso el cas-
ual et prometiol que lo farie muy de grado. tiello de Castreion.

ell aquel dia cient et quinze caualleros pora
yrse con el; et ueno Martin Antolinez con ellos.
El Qid quando los uio, plogol mucho et fue mui
alegre con ellos, e t  recibiólos muy bien, et
mando guisar muy grand yantar; et pues que
ouieron comido, mando dar ceuada pora yrse
luego aquella noche, ca eran passados los vi
dias de los IX del plazo. Et tomo el Qid aquel
auer que tenie, et partiólo con todos, et dio

S

de peones. Salió el Qid dalli aquella ora, et
passo Duero sobre Ñaua de Palos, et fue po-
sar a la Figueruela. Et  pues que fue de noche
et se adormeció, ueno a ell en uision como en

das do uas et non temas nada, ca siempre te
yra bien mientre que uiuas, et seras rico et
ahondado et onrrado». Otro dia mannana, ca-
ualgo con toda su companna, que tenie ya muy

yaziel de siniestro Atienda, que era estonces
de moros. Et ante que se pusiesse el sol, man-
do el £ id  fazer alarde de todos quantos yuan
con el por uer que companna leuaua, et falto

852. El capitulo de las compannas que se lie- «o Caualgaron dalli luego todos, et passaron
garon. al Cid pues que sopieron que se yua aquella sierra de noche. Et al pie de la sierra
de la tierra, et como se partió de Sant Pedro auie una montanna muy grand, et mandóles
et se fue pora tierra de moros. el Qid posar allí por tal que non fuessen des-

cubiertos, et mando a todos que diessen ce-
Qvando por Castiella oyeron que el rey don 45 uada de dia por que querie trasnochar. Et

Alffonso echaua de tierra al Qíd, fueron luego
muchos pora el, et  llegaron alli a Sant Pedro a

mouieron dalli, et andidieron toda essa no-
che. l Et quando fueron acerca del castiello F.165
que dizen Castreion, que yaze sobre Fenares, r ,
echosse el Qid allí en celada, et mando a Al-1 esto El, este FO.—que E, q .  ge 0, ge F.— 3 quanto EF,

quanta 0.—5 q. se E, se FO.— 7 yo falta en FO.—10 et fer.
fi. falta en FO.— 14 los ccc (treziontos marcos 0) de p. et
los ccc FO, de pl. et  ccc E.— 15 los m. falta en FO.— 17 o-
£, ellos 0,  falta en F.— 18 ca. de falta, en FO.— viesen F.—
19 no. falta en FO.—20 loe m.  falla en FO.— 21 E dice
Aluitez. —22 ad. E, troxolo FO. —qual... su pod. falta en
FO.—24 fue F.—30 a. falta en FO.— 31 en encom. F. —
33 dio! falta en FO. —34 qient m.  0, l m.  E, qiento F.—
aq. fallesqlese q. les FO.— 36 qua. oulesen menester FO.
—38 et pr.Jaita en FO.— 45 oy. por Ca. FO.- 46 de la ti.
FO.—f. lu. E, fueronse FO — 47 ally aq. dia a S. P. cient F,

1 qulnze FO, i. E.—3 et f. m.  a. falta en FO.—7 ca ya e.
FO.—8 de loa ix y el Cid faltan en FO.— 10 et qual (que
0) omne era FO.—11 la E, de FO.— 13 essa £, la  FO.— 10 aq.
o. falta en FO.— 17 Navapalos F.—19 en EF, vna 0. — 20 et
E, que F, que le 0.—21 do uas falta en F0.—22 mi. vinas
F, demientra que visquieres 0.— 23 ab. et falta en FO.—
24 ya falta en F0.—56 yaziel OF, yazel £.— siniestra F,
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Qid cumpliesse con ello en otras partes. El
Qid otrossi quando se uio tan bienandante
en su comiendo, fue muy alegre et lozano por
ello, et  atrouosse muy mas por ende en sus
fechos; etenuio dezir al rey don Alffonsso que
pues quel assi echaua de tierra, quel farie de-
seruicio con aquellas compannas que traye.
Et mando luego ayuntar quanto el ganara en
Castreion, et todo lo al quel Aluar Hannez F. 166

uar Hannez que fuesse con los cc  caualleros
correr toda la tierra bien fasta Guadalfaiara,
et que llegassen las algaras fasta Aléala, et
que acogiessen todo quanto fallassen tanbien
orones como ganados, et  que lo non dexassen
por miedo de moros. Et dixol: «fincare yo
aqui con los otros cient caualleros cerca este
castiello Castreion, et si mester uos fuere,
enuiadme mandado, ca yo uos acorreré». Et
desque fue la mannana, fue Aluar Hannez 10 aduxiera en su caualgada; et  tomo el  su quin-
correr toda la tierra assi como el Qid le man-
dara. Et los moros de Castreion non sabiendo
nada del Qid, abrieron las puertas del cas-
tiello, et sallieron a sus lauores, assi como
solien fazer. Et el Qid salió estonces de la 15 uio mandado a los moros de Fita et de Gua-
celada, et corrio tod el castiello a derredor, et
priso moros et moras, et el ganado que fallo;
et fuesse luego derechamientre pora las puer-
tas del castiello. En todo esto fizóse el roydo
por la puebla del castiello como corrien cris- 20 Et dieron le ellos los tres mili marcos de pla-
tianos, et acogiéronse los moros a la puerta.
Et los moros otrossi que la tenien, quando
uieron las bueltas que aquellas compannas
fazien alli, ouieron miedo, et metiéronse aden-
tro a la puebla, et  finco la puerta desampara- 25
da. El Qid essa ora cogiosse luego por la puer-
ta adentro, su espada en la mano, matando
quantos ante si fallaua; de guisa que gano
luego el castiello, et tomo de oro et de plata
et de lo al que y fallo quanto quiso; et finco so este castiello non me semeia que mas pudies-
en el castiello apoderado del). En tod esto,
Aluar Hannez et las compannas que con el
fueran en algara, corrieron fasta Alcala, et to-
maron y grand prea de moros et de moras et
de ganados et de otras cosas; et cogiéronse 35 los moros las cartas de lo que nos por aqui
Fenares a arriba por Guadalfaiara, leuando
ante si quanto fallauan; et  llegaron al Qid a
aquel castiello de Castreion que ell auie ya
ganado. Alli sopo essa ora el Qid como uinie
Aluar Hannez, et sallo con su companna a re- 40 a uuscar. Et uos Aluar Hannez Minnaya et  las
cebirle; et quando los uio tan bien uenir, plo-
gol mucho, et dixo a Aluar Hannez: «tengo por
bien que lo que yo e ganado aca et lo que
uos adozides que se ayunte todo en uno, et
que leuedes uos ende el mió quinto». Mucho 45 don Alffonso, et tengo por bien de nos quitar
grades io Aluar Hannez al Qid esto quel
daua, mas non gelo quiso tomar, pero que era
algo; mas fazielo Aluar Hannez por que el

s

to, et lo  al mandólo partir muy bien a los ca-
ualleros et a los peones por su suerte a cada
uno derechamientre como conuinie. Et el Qid
non fallo alli a quien uender su quinto, et en-

datfaiara que gelo comprassen. Et  ellos uinie-
ron, et uieron la prea, et apreciáronla en in
mili marcos de plata, et aun los qui la to-
massen que leuassen ende grand ganancia.

ta por ella; et el fue pagado de todo a ter-
cer dia.

854. El capitulo de como dexo et Qid el cas-
tiello de Castreion et fue adelant et gano
Alcocer.

El Qid pues que ouo partidas todas sus ga-
nancias alas compannas, dixoles: «Amigos, en

sernos auer morada; ca maguer quel quisiesse-
mos retener, de otra guisa non auremos y
agua. Demas el rey don Alffonso a pazes con
los moros, et se yo que escripias son ya de

comentamos a fazer, pora enuiargelas; et  el
rey don Alffonso nuestro sennor es poderoso
et de grand coraron, et pero que lo auemos
con moros, non lo querrá el soffrir, et uenír nos

otras compannas que aqui estades, non me
tengades por mal lo que uos quiero dezir so-
brestá razón: En Castreion nos non podemos
morar nin fincar y bien, ca es acerca el rey

deste castiello, mas pero desta guisa quel non
dexemos yermo; et quiero y dexar cient mo-
ros et cient moras, ca pares rie mal de leuar
moros nin moras en nuestro rastro, et non

4 lo- falta en F0.—5 dexasen F0, dexaese E.—6 de Ion
ni. et yo fino. aq. F0.— 7 con ciento dlxo el £id qer. este
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en F) jna. el 0F.—15 est. falta en F.— 17 et las mo. F.—
q. y f. FO.—20 por el ca. FO.—22 otr. jaita en F0.—25 a la
puebla falta en FO.— 26 por E, para 0, falta en F.—28 qua.
E, en los que F, los que 0.—30 qua. E, lo que FO.—et f...
ap. dell falta en FO.— 88 au. ya el F, au. ya 0.— 30 A. E, Et
O, falta en F.— eesa o. falta en FO.— 40 su FO, falta en El.
—44 ad. E, trahedés FO. —45 mío falta en FO.—48 mas
(falta en 0) por q. cutnpl. el c. ello El FO.

2 otr. falta en FO.— 4 atreuioee a mas et eubio FO.—
6 echara de la (su 0) ti. FO. —desenliólo F, seruicio h'O.—
10 ad. en E, troxiera de FO.—12 sus (falta en F} suertes
derechas comino conuenie a cada vno Et 0F.— 20 los
falta en FO.—21 de E, dello 0, falta en F. —24 c. d. F, c.
non dexo E punteado non.—28 Pues q. el (,’. o. FO.— 34 de
los mo. falta en FO.— 38 et p. E, en pero F, por 0.— 39 el
falta en F0.—40 Min. Alu. (et A. F) Bañes F0.—41 me
falta en FO.—44 nin F0, sin E.—y falta en F0.—el FO, del

46 g. de non le dexar yer. FO.—49 et El, lo que FO.
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nos conuiene agora, mas andar los mas affo-
rrechos que pudíermos, como omnesque an-
dan en guerras et en lides e t  an a guarir por
sus manos et  sus armas. Et  uos todos auedes
agora nuestros derechos, et non ay ninguno
por entergar nin que pagado non sea. Et catad
como eras buena mannana seades todos gui-
sados et caualguemos luego, ca yo non que-
rría lidiar con el rey don Alffonso mió sennor».
Plogo a todos con esta razón que dixo el Qid. 10 do lo uieron, comenzáronse de alabar que fue-
E t  ell enderenzo tod el fecho del castiello
como es dicho; et fincaron los moros bendi-
ziendol. Otro día caualgo el Qid et sus com-
pannas con ell, et fueronse Fenares a arriba
quanto mas pudieron, su senna alzada; et ui- 15 se quanto podie, faziendo semeianza que es-
nieron a las Cueuas de Anguita, et passaron
el rio, et entraron al campo de Taranzo, et
fueron albergar entre Hariza et Cetina. Et

F. 160 por o yuan tomauan de quanto 1 fallauan lo

GANA A ALCOCER

a pesar de todos, duro el Qid en aquella bas-
tida XV sedmanas. Et desque uio que non po-
die auer aquel castiello, fizo la maestría que
agora diremos: Mando dexar una tienda en la
bastida, et arrancar todas las otras et cargar
pora yrse; et caualgaron ell et Aluar Hannez
con todas sus compannas, et cogiéronse Sa-
lón a ayuso, su senna alzada, faziendo mues-
tra que se yuan. Los moros de Alcocer quan-

6

ran esforzados, et que se touieran bien, et
dizien: «fallido les el pan et la ceuada al Qid;
et las otras tiendas apenas las lieua quando
aquella alli dexa». El Qid en tod esto, yuas-

capaua de arrancada. Et dixieron estonces
los moros de Alcocer: «demos salto en el et
desbaratar íemos, et faremos y grand ganancia
ante que le prendan los de *Terrer; ca si los

que querien, et fazien grandes gananzias, non 90 de *Therrer le prenden, non nos daran ende
sabiendo los moros ell ardiment con que ellos
yuan. Et mouieron dend otro día, et passaron
Alffama; et yndo la Foz a ayuso, llegaron a
♦Bouierca, et dend a Atecca, et  fueron po-
sar sobre Alcocer en un otero redondo, grand 25 uio, plogol mucho, ca aquello era lo que el
et fuerte, cereal río Salón, por que les non querie; et por allongarlos mas del castiello,
pudiesse ninguno uedar agua. Et cuedando pensso de andar como quien ua arrancado. Los
el Qid ganar a Alcocer, mando a los unos de de Alcocer quando assi le uieron yr apriessa,
su companna posar contra! r io, a los otros dixieron: «vassenos la ganancia que cuedara-
contra la sierra, et fazer una carcaua aderre- 30 mos auer; et andemos mas, en guisa que los
dor de si por guardarse que algunos non les alcancemos». Et comenzaron todos a correr,
fiziessen rebuelta de día nin de noche. Et fue qui mas et qui mas, de pie e t  de cauallo. Et
sonando por todas las tierras como el Qid tanto auien sabor de prender al Qid et a sus
era echado de cristianos et uinie a moros, et compannas que non cataron por al, et dexaron
que fincaua allí de morada, et que en la su ue- 35 las puertas abiertas del caistiello et desam- jr. io r
zindad que non les yazie ningún pro, segund paradas de toda guarda. Torno estonces el
lo  que el yua faziendo. El Qid desque uio alli Qid la cara, et  uio como eran bien allongados
fecha la bastida, caualgo et fue con su caua- del castiello, et mando tornar su senna apries-
lleria contra Alcocer por uer si la podrie to- sa contra ellos; et esforzando sus caualleros,
mar. Et los de la villa con miedo que ouieron 40 mandóles que flriessen en los moros muy de
dell, fablaronle como en razón de pecharle et
darle parías, et el que los dexasse ueuir en
paz; mas el Qid non lo  quiso fazer, et co-
giosse a su bastida. Quando esto oyeron los
de Calatayud et los de otras villas aderredor, 45 et entraron entre los moros et el castiello.
pesóles mucho con el Qid; pero con tod esto,

nada, et las parias que de nos a leuadas, do-
bladas nos las tornara». Et salieron a grand
priessa tras el. Et desque fueron allongandose
de la villa, cato et Qid empos si, et  quando los

rezio; et firiendolos, boluieronse con ellos por
el campo. Mas demientre que todos lidia-
uan de buelta, el Qid et Aluar Hannez agui-
jaron adelant en buenos cauallos que trayen,

Et desi acogiéronse al castiello, et entráron-
le luego que non fallaron y embargo ningu-
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et que prisiessen al Qid a uida, et que gcle
aduxíessen delant, et desta guisa tomarie
derecho del por quel assi entrara en su tie-
rra. 1 Aquellos dos reys salieron con aque- F. ie>7
lias compannas que Thamin rey de Valencia v.
les mando, et uinieron la primera ¡ornada a
Sogorue, esto es a la villa de Aluarrazin. Otro
dia uinieron a Zelffa de Canal; et dalli enuia-
ron por los conceios de las fronteras. Al ter-

ALFONSO Vi; EL

no. Et fue luego Pero Uermudez et puso la
senna en el mas alto logar que en el castie-
llo fallo. Estonces el Qid con grand alegría
que auie, dixo a todas sus compannas: «Loa-
do a Nuestro Sennor Dios et a los sus santos,
ya mejoraremos las posadas los duennos et
los cauallos. Et de como yo cuedo, en este
castiello a grand auer, et moros et moras que
fincan aun y; et podémoslos uender et ma-
tar; mas pero si los mataremos non ganare- w cero dia llegaron a Calatayud, et dend enuia-
mos y nada; et tengo que ualdra mas que
coiamos aca dentro aquellos que fincaron
fuera, et ellos que saben la villa, mostrarnos
an buenas posadas et  los auercs que yazen
ascendidos en las casas, et seruir nos hemos 15 lencia, prender aquellos cristianos que eran
dellos». Et fue assi fecho como el Qid man-
do. Et  cnuio el luego por la tienda que dexa«
ra fuera. Aun ua la estoria por los fechos des-
te Roy Díaz el Qid.

6

ron sus mandaderos por  toda essa tierra que
se ayuntassen luego todos los que de armas
eran, et que uiniessen allí pora yr con ellos
sobre Alcocer, como mandaua el rey de Va-

pocos et andauan cofondiendo la tierra. E t
ayuntáronse alli grandes yentes de moros
con estos dos reys— et all uno dessos dos
reys dizien Fariz et all otro Galbe— et uinie-

20 ron todos sobre Alcocer a cercar y al Qid, et
fincaron sus tiendas a cada parte. Et cres-
cienles los poderes cada dia, de guisa que a
pocos dias uedaron ell agua a los del £id. E t
ellos querien salir a lidiar sobrella con los

855, El capitulo de la batalla que ouo el Qid
con el rey Fariz et con Galbe.

Faziendo el Qid Roy Díaz por aquella tierra
como auemos dicho, quando lo oyeron los de 26 moros, mas uedaualo el Qíd. Et touieronlos
Teca et de *Therrer et  de Calathayud, pesó-
les mucho temiendo de si aquello mismo. Et
enuiaron luego sus mandaderos al rey de Va-
lencia a dezirle que uno que dizien mió Qid
Roy Diaz de Viuar quel ayrara el rey don Alf- ao assi estamos, puede nos fallescer el pan. Ellos
fonso de Castiella et quel echara de tierra, et
el que uiniera et  assentarase en un otero cer-
ca Alcocer, et que engannara a los moros
desse castiello et sacaralos a celada et des-
baratadlos, e t  que matara los mas dellos, as ellos, ca nos tienen cercados de todas partes
et que entrara el castiello e t  prisieral, et es-
taua apoderado del!; et que sí a esto non
diesse conseio, contasse que a Theca et a
♦Therrer et a Calathayud que perdudas las
auie, et otrossi las riberas de Salón de amas 40 queredes uos fazer? Sallidos somos de Cas-
partes. Et esse rey de Valencia auie nombre
Thamin; pero dize la estoria en otro logar
que Abubecar auie nombre. Et  pesandol muy
de coraron con estas nueuas, mando luego a
dos reys moros que tenie y consigo, que to- 45 seysqientos omnes de armas et aun algunos
massen tres mili moros de armas, et  ellos con
los de las fronteras de Alcocer que fuessen

alli cercados daquella guisa tres sedmanas, et
faziese ya mucho al Qid, et pésol, e t  tornosse
a auer conseio con los suyos, et dixoles assi:
«Ell agua nos an ya tollido los moros, et s i

son grandes compannas et grandes los sus
poderes, et nos pocos et estamos en su tier-
ra. Et que nos queramos yr  de noche a furto,
nin lo podremos fazer, nin nos lo consintrien

et uer nos yen. Otrossi con ellos non podrie-
mos lidiar, ca son los moros muchos ade-
mas». Dixo estonces Aluar Hannez Minnaya
contra las compannas: «Caualleros, ¿como

tiella la  noble et la lozana et uenidos a este
lugar do nos es mester esfuerzo. Si con mo-
ros non lidiaremos, sabed que los moros non
nos querrán dar del pan. Bien somos aqui

mas, pues en nombre de Nuestro Sennor
Dios, et que non aya y al, salgamos a ellos et
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0.— tomarien E, prenderle OF.— 7 esto... Alu. falta enFü.
- 8 Gelfa F.— 12 lu. falta en FO.— q. er. do ar. FO. -
13 q. falta en FO.—15 q. eran... la ti. falta en FO.—
17 allí falta en F0.~ 18 r. que dizian al vno Ea. FO.—
19 Fa. FO, Forlz E.—22 los falta en F. — 23 p. de di. FO.
-25  vedauagelo 0F.-27 al 9. et FO, Al 9. E.- 20 tollida
F. 30 p. n. f, E, fallescer nos ha FO.— 34 nin podríamos
(podemos 0) nin nos FO.— 37 los mo.  falta en FO.— 38 A.
H. de Min. di. e. FO.— 40 fa. ca sal- 0, sabed que salí. F.
—42 esf. E, el esf. FO.— 13 los m. falta en FO.— 45 seysi;.
OF, quinientos E.—aun falta en FO.- 47 et q .  E, q. ü,
aqui F.

2 q. en todo el oaet. FO.—5 a N. Be. EO, sea F.—los E,
todoa 0, falta en F.—10 p. E, empero FO.— 15 et s. n. h .
d. (de todo 0) FO, falta en £.—16 Et  ansí fue co. FO.—
17 el falta en FQ.—ii G. E, el rey G. F.- -24 Faz... di.
falla en FO.—25 lo E, esto FO.—26 Thernel E, Tiruel F,

Teroel 0, i igual en la linea 30.— 27 de si E, en ei 0, de
ser en F.—29 dizen FO.— 32 ase. E, se asentara FO.— 33 Al-
cafar E, Alcocer F, é igual en el resto del capitulo. -
34 des. oa. E, de Alcocer FO.— sao. E, los sacara frO.—
35 q. falta cu FO. -36 p. £, le prlelera F, lo tomara 0.—
38 cont. E, que sopiesse Ó, falta en F.— 41 e. E, aquel
FO.— 43 au. n. Abubacar 0, Abucatar le dezlan F, Abu-
becar P— 44 E dice lugo.
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uayamos los ferir como uarones, et esto que
sea luego eras». Respondiol el Qid et  dixo:
«Minnaya, fablastes como yo quería, et assi
lo deuedes fazer, et onrrastes uos en ello. Et
echemos luego del castiello los moros et las
moras por que non sepan nuestra poridad et
lo fagan saber a los de fuera». Et pues que
ouieron echados los moros et fecho todo assi
como el Qid dixo, cerraron bien las puertas
del castiello; et esse día et essa noche non
quedaron de guisar et enderemjar sus armas
pora armarse deltas meior. Otro día quando
salie el sol, armosse luego el Qid et desi to-
dos los otros, et díxoles allí el Qid: «Ami-

íes gos, ' uet como fagades; yd muy esforzados
et todos salgamos a ora fuera, assi que non
finque aquí ninguno sinon dos peones pora
guardar la puerta. Et si los moros nos mata-
ren en el campo, entraran ellos el castiello,
ca suyo finca; et si Dios quisiere que nos
uenzeamos a ellos, crescernos a ell auer et
el poder. Et uos Pero Uermudez leuaredes
la senna, et como sodes uos muy buen uaron,
tenerla edes muy bien, si Dios quisiere, et

que serien muchos de contar. Et mouieron
sus azes paradas contral Qid cuedando to-
mar a manos a eli et a (os suyos: tanto los
ueyen et  les semeiana companna poca. Et el

s Qid estonces quando aquello uio, comenzó a
castigar a los suyos et dixoles: «aqui estat
agora quedos en este logar et nin mouades
nin derrange ninguno contra ellos fasta que
lo yo mande». Mas a Pero Uermudez non

10 gelo pudo endurar nin soffrir el corazón, et
aguijo adelant con la senna et dixo assi al Qid:
«mío Qid, Nuestro Sennor Dios ayude a la
uuestra lealtat, ca yo non puedo y ai fazer
et uo meter la uuestra senna en aquella ma-

15 yor az et en el mas fuerte lugar que yo allí
ueo». Empos esto dixo a las compannas assi:
«amigos los que debdo auedes en bien, ago-
ra uere como acorreredes a la senna». Trauo
estonces el Qid con ell que estidiesse quedo

so et non mouiesse la senna, mas non pudo con
el; respuso essa ora Pero Uermudez; «esto
non puede ser nin fincara por al». Et aguijo
luego, et  puso la senna entre los moros alli
do dixiera. Los moros recibiéronle, et comen*

muy sin arte; mas catad que non aguigedes 25 zaron de ferirle muy de rezio dandol muy
con ella sinon quando uos yo dixiere et uos
yo mandare». Plogo mucho desto a don Pero
Uermudez, et beso la mano al Qid, et fue
luego tomar la senna. El Qid castigólos alli
a todos como fiziessen en la fazienda, et  30 guisar con el lo que quisieran. El Qid quando
acordassen todauia en una et non se espar-
ziessen sin recabdo. Dichas estas razones,
mando el Qid abrir las puertas, et salieron
todos a ora Las athalayas et guardas de los

grandes colpes pora abaterle si pudiessen et
leuar del la senna, mas traye el tan buenas ar-
mas que gelas non podien falssar, et demas
muy fuerte corazón, assi 1 que non pudieron F.ifíg

V.
aquello uio, mando a todos los suyos que pues
la batalla buelta era, que la firiessen muy de
rezio et fuessen todauia adelante, de guisa que
acorriessen a Pero Uermudez et a la senna.

moros quando lo uieron, dieron grandes uo- 35 Et fueron CCC caualleros los de la parte del
zes et tornáronse a sus compannas a fazer-
gelo saber et dezirles como salten todos los
cristianos que y eran. Et fue aquella ora muy
grand la priessa entre los moros, et comen-
záronse de armar, et pararon sus azes. Et «o a la tornada mataron al tantos et derribaron
tantos eran los roydos de los atamores et de
los muchos otros estromentos que y trayen
et los firien, que los omnes non se podien
oyr. Et auie y dos sennas cabdales daquellos
dos reys moros, et los otros pendones da- 45 Qid et los que con ell eran por o yuan. Et
quedos pueblos ayuntados alli eran tantos

Qid que fueron ferir en los moros como el
mandaua; et derribaron luego de la primera
sennos caualleros de los moros et  matáron-
los, et passaron las azes de la otra parte, et

otros. Et tan de rezio los firien los cristianos,
que maguer que los moros estauan bien ar-
mados, ningún arma non les tenie pro que
todas non gelas falssauan. Et otrossi fazie el

tanto fueron buenos todos, que en poca de

2 et dixol O, falta «i F, - 6 lu. fuera, del FO. 8 et fe...
C. dixo falta en FO. — 11 et end. E, bien FO.-- -12 de. falta
en FO. -13 lu. y desf faltan en FO.— 14 et desy dix. FO.-
Ami... esfort;. et falta en FO *-18 assi falta e>i FO. —19 ell.
el E, el sobre el renglón, en el FO.— 20 q. los nos FO.-
21 bezcamos F.— a ellos falta en FO.— 23 so. m. bueno
ten. FO.— 20 vos lo yo FO.- -et como vos O, et comino F.

27 Mu. pío. 0F.~ don falta en OF.- -31 en E, a FO.
34 ath. et falta en FO.—áe la hueste de los mo. F, de la
hueste 0. - 35 ni. torn. a bus co. et di. gr. bozes et tizie*
rongelo F0.— 37 et dez... y er. falta en F0. -38 aq. o. fal-
ta en FO. - 42 mu. en E sobre raspada falta en FO.— q.
y t. et 1- f. falta en FO.—44 ca. de loe dos F0.— 45 et de
los F0.- 46 a. a. E, que ally eran ay. FO.

1 q. non auia cuenta FO. - 3 ta... co. poca falta en FO.
-5 est. falta en FO.— 10 end. EO, adurar F.—n. b. falta

en FO.— 11 la se. FO, sanna E. assi al E, contra el F0.~-
10 Et  dí. a todos asi F, Desy di. asi a todos O.— 18 acó*
rredes FO.—21 essa o. falta en F0.--23 lu./aíta en FO.
25 de fe. E, lo de ferir FO.—26 si pu./alta en FO.— 27 mas
FO, ca E.- -tan falta en FO.- 28 q. g. n. p. E, et n. g. pu-
dieron F0. -dem. falta en FO.— 29 co. et n. p. con el
aguisar lo FO,— 31 pu. F0, falta enE.— 32 e. bu. F, e. ya
bu. 0.— 33 et f. t. a. falta en 0.-33-37 et fu... nía. falta
en F.—35 los 0. lo E— 36 q. ferien en 0.—mo. muy de re-
zio asi co. O.— 40 et der. o. falta en F0.—42 ma. loa FO.—
45 eran EO, entraron et eran F.
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ora mataron mili et ccc de los meiores. Et
de los meiores de los cristianos otrossi que
acabdellauan a los cristianos nombra ende
aquí la estoria estos: Roy Diaz el Qid Cam-
peador el primero que era cabera et mayor
et sennor de tod el fecho, Minnaya Aluar
Hannez que touo Qorita, Martin Antolinez de
Burgos, Munno Gustioz criado dei Qid, Martin
Munnoz que touo Mont Mayor, Aluar Aluarez,
Aluar Saluadorez, Guillem Garcia un buen ca-

do, uio el Qid al rey Fariz do estaua, et  ende-
ren o contra el firiendo en los que fallauaante
si; et assi los desbarato a todos et los tiro de-
lant, que llego a el, et  diol tres colpes; et ell uno

5 fue tal quel rompio la loriga et passol al cuer-
po, de guisa que corrie la sangre del, et el rey
Fariz sintiéndose muy mal daquella ferida,
boluio la rienda al cauallo pora foyr, et yuasse
saliendo del campo. Las otras sus compannas

10 quando aquello uieron fazer al rey, comen?a-
uailero de Aragón, Feliz Munnoz sobrino del
Qid. Estos et todos los otros fueron tan bue-
nos en la fazienda que acorrieron muy bien a
Pero Uermudez et  a la senna et al Qid otrossi
que se ueye a las uezes en priessa. En tod 15 ral luego dar otro colpe, sinon que ge le non
esto mataron los moros el cauallo a Aluar
Hannez, et fallescierale ya la lan a que se le
crebara; et estando el de pie metió mano a la

ron ellos a fazer esso mismo. Martin Antoli-
nez otrossi llego all otro rey que dizien Galbe
et diol con la espada por ell yelmo, et tantol
corto del fierro que llego a la carne, et quisie-

quiso esperar Galbe. Et fueron desta guisa
arrancados allí los reys moros, et comentaron
de foyr ellos et sus compannas, et  dexaron

espada, et lidiaua tan de rezio con ella et ta- et  campo a los cristianos. Et cogíosse el rey
les colpes fazie en los que alcangaua, que los 20 Fariz pora *Therrer, et el rey Galbe pora Ca-
otros que lo ueyen non se osauan acostar a lathayud. Et el Qid et Aluar Hannez et sus
el. Quando el Qid uio a Aluar Hannez tor- compannas firiendo siempre en ellos et  ma-
nado a pie, dexosse yr a un alguazil de los tando fasta en las puertas de la villa. Et desi
moros que aduzie muy buen cauallo, et  diol tornáronse el Qid et  sus compannas al logar
tan grand colpe con la espada por la Centura 25 do la batalla ouieran, et entre armas et aue-
que todo le talo de parte en parte, et derribol
a tierra; et  fue et tomo el cauallo, et  diol a
Aluar Hannez, et acorriol desta guisa. Et ala-
bandol de sus armas et de sus buenos fechos
que fazie dixol alli assi: «caualgat, Minnaya, so campo; et estos d et  X fueron de los cauallos
ca uos sodes el mió diestro brago, et  si Dios
quisiere assi se mostrara en esta batalla. Fir-
mes ueo estar los moros et non nos dexan aun
el campo, onde a mester que los cometamos de
cabo. Et si de la primera uez los finemos de 35 ronse en aquel su castiello que dizien Alcocer,
rezio, desta otra si fuere aun mas, non sea Desi mando el Qid que los moros naturales
menos>. dalli que echaran del castiello quando salieran

res et otras cosas leuaron ende muy grand
algo. Et de los cauallos de los moros que an-
dauan esparzudos, quando los llegaron, falla-
ron d et x sin los que yazien muertos en el

de los moros; et de los suyos fallaron menos
XV. Et cogiéronse estonces el Qid et sus com-
pannas con esta bienandanza et con esta ga-
nancia tan grand que alli auien fecha, et entra-

a lidiar et estauan y defuera, que ios meties-
856. El capitulo de como el Qid uencio al rey sen dentro pora seruirse dellos como antes. Et

Fariz et al rey Galbe. 40 aun sobresto fizóles dar algo de lo que allí
ganaran de los otros moros. Et fue muy ale-

F. 169 ' P ues Q ue  Aluar Hannez caualgo, el Qid et gre el Qid, et todos sus uassallos con ell, et
el et los otros suyos cometiron a los moros dioles a partir lo que alli tomaran. Et caye-
muy de rezio. Et  por que los moros fincaran ron a el en el su quinto c et 11 cauallos. Et
mal escarmentados de la otra uez et non se 45 fueron todas las compannas muy pagadas por
treuien ya lidiar con los cristianos, fincaron que se partiera todo tan bien et dado todo su
uen udos. Et los cristianos yendolos ya leuan-

1 Faris F, Feriz £.— 3 et los t. del. £, fasta F0.—5 lor.
et el cuer. FO.—6 q. la (falta en F) sa. destellaos del
(falta en F) mas el rey sentiend. mal OF.—8 al c. E, del
c. 0, falta en F.— 15 golpe mas non gelo atendió (espero
O) Óalue F0.— 17 alli E, de ally 0, falta en F.—20 The-
ruel E, Tiruel F, Teruele O.—23 en falta en FO.—25 ar.
et otros aueres leu. FO.—20 muy falta en F0.—27 ca. de
F0, ca. et de E.—28-31 fall. yon  (quinientos et diez 0)
et de los su. FO.—31 me. xv F0, xv menos £. —32 el et
s .  c. falta en F0.—33 buenand. ot esta FO.—35 en su c.
de Aleo- FO.—Alcaqar £.—39 a. £, enantes 0, de primero
F.—40 lo E, aquelio FO.—44 cient cau. F0.—46 q. se...
bien E, quanto fuera bien (muy b. 0) partido FO.—todo
falta en FO.

1 ina. deUos mili (dos mili 0) et trez. Et FO.—2 otr.
falta en F0.—3 a las otras conpaflas nom. ende (/. en O)
estos la est. Buy F0.—5 el pr... fecho falla en FO.—7 q.  t.
V. F, el q.  t. a Co. 0,  falla en E.— 10 BaluadoreS FO, Bolea-
dor E. —14 otr. falta en FO.— 17 et el quebró la lan. et
est. de 0, et a el quebrantaron la lan. est. de F.—19 con
e. falta en FO. —21 q. lo u./alta en FO.—ac. a ellos £, a el
ac. FO.—22 Q. lo vio el (}. dea. FO.—24 ad. muy E, teme FO.
—27 et fue falta en FO.— tomole FO.—cau. et aoorrío con
el a A. H. Et FO.—30 alli falta en FO— 36 re. non sea me-
nos desta (esta otra O) Capit. FO.—40 Faris F, Feria E.—
42 P. q. ca. A. H. comet. F0.—43 cometi'ron £.—48 atre-
uieron O, atreuiendo F.—t. u. £, fueronse venciendo FO.
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allí con las otras suscompannas. Et los moros,
daquellos fronteros guardauan et estauan as-
cuchando apercebidos cada dia por uer que
farie. Et entre tanto sanara ya el rey Fariz,
Et ouieron su acuerdo los de Theca et los de
*Therrer et los de Calathayud como aeordas-
sen a una todos, et de como fiziessen si mester
les fuesse. El Qid otrossi, porque querie salir
dalli a yr uuscar mas conselo del que tapien,

derecho a cada uno en la su guisa. Empos esto
dixo el Qid a Aluar Hannez Minnaya; «Aluar
Hannez, todo algo que uos omne fiziesse me-
recedes lo uos muy bien a guisa de muy buen
cauallero, et quiero que tomedes del mió quin-

F. 169 to quanto uos quisíe'redes. Et uos sabedes
bien como me a ayrado nuestro sennor el rey
don Alffonso, et querermia quanto pudiesse
trabaiar de ganar la su gracia. Onde quiero
que escoiades XXX de los meiores cauallos io et auie mester auer que diesse a las compan-
destos que a mi cayeron de los moros, et que
los tomedes ensellados et enfrenados et con
sennas espadas a los argones, et que los leue-
des et los empresentedes assi por mi al rey
don Alffonso mío sepnor; et quanto uos mas 15 como a peones, pero de guisa que a cada uno
pudieredes ganatme la su gracia et el su amor.
Et otrossi quiero que de oro et de plata leue-
des tanto por que me fagades cantar mili mis-
sas ep Santa María de Burgos, et aun que uos
finque ende assaz que dedes ende a mi mugier so uan comentáronse a quexar mucho por ello,
et a mis fijas. Desi diredes a nuestro sennor
el rey et a nuestros amigos de como nos ua
muy bien, loado a Dios. Otrossi diredes a mi
mugier et a mis fijas que rueguen a Dios cada
dia por nos, et que si les yo uiuo que les fare 25 ríe. Et pues que el Qid ouo quito el castiello
seer ricas duennas». Minnaya acogiosse muy
de grado a quanto el Qid le mandaua, et tomo
los cauallos et  las otras cosas que el  Qid di-
xiera, et parosse guisado et presto pora en-
trar en su camino. Et dixol el Qid quando se 30 rio que ouo muy buenas aues et sennales de
espidie de yda: «Aluar Hannez, esta tierra es
angosta et nep podemos en ella fincar, et nos
pqr armas auemos a guarir; et de como yo
cuedo a yr nos auremos daqui. E t  si por uen-
tura de uuestro torno non nos fallaredes en 35 llego el Qid a un poyo que es sqbre Mont Real,
este logar, do quier que sopieredes que so- finco y sus tiendas. Et aqqel logar es tan alto
mos, yduos pora nos». Agora dexaremos a Al- et tan fuerte que se non temie allí el Qid de
var Hannez Minnaya eomplir su mandaderia, guerra de ninguna parte; et  daquel lugar fazie
et tomaremos a la razón del Qid, et contare- el mucho mal a Medina et a Theruel et a las,
moa dell ep esta guisa. « otras villas de aderredor, de guisa quel ouie-

ron todos a pechar. Et metió so el su poder a
857. El capitulo de como el (id se fue del cas- Zelffa la de Canal. Agora dexa aqui la estoria

Helio de Alcocer et poso sobre Mont Real. de fablar del Qid et torna a contar de Aluar
Hannez en su mandaderia o fuera.

6

ñas con que se guisassep, empenpo a los mo-
ros aquel castiello de Alcocer pqr tres mili
marcos de plata, et partiólos a sus compan-
nas et fizólos ricos a todos assi a caualleros

en su derecho; et comentaron ellos mismos
a dezir: «qui a buen sennor sirpe, esse uiue
en bienapdantap. Emipos esto, queriendo el F.no
Qid quitar el castiello, los moros que y mora-

por que les fazie el Qid mucho bien et mucha
merced, et rogauqn a Dios por el, quel guiasse
en su seruicío, et que la su bienandanza que
siempre fuesse adelante, pues que yrse que-

et dexado en recabdo, fuesse de Alcocer, su.
senna tenduda; et fincaron los moros et las,
moras todos llorando por ell. Et passo ell el
río Salón; et dizen algunos que saliente desse

bienandanza. Mucho plogo a ios de Theca et
de Calathayud por que se yua dalli el Qid Roy,
Diaz; mas mucho peso a los de Alcocer por
el grand algo que les el fazie. Et pues que

Mynnaya tomo estonces los xxx cauallos 45
que dixiemos et les otras cosas que auie de
leuar, et fuesse pora Castíella, et el Qid finco

2 de aquellas (las 0) fronteras g. lo cada (de c. 0) dia
FO.— 4 sanaba F, sano 0.  — Fa. FO, Feria E.—6 Theruel
EO, Tiruel F.— 6 ¡os 4» F, lo de E.-IMI Cal. Et el C. p.
FO.— 9 a yr E, por yr F, para 0.—del q. t. falta en FO.—
10 q.  E, de q. FO.— 15 peones de g. q. comenq. FO.—
18 buenond. FO.— 19 y eetauaq co. FO.—20 a E, de FO.—
21 el $ E, el F, faifa én 0—23 eti E, a FO.-et 1% FO.—
25 el C faifa eh *0.-91 tendida 0, alqada F.—29 r. de 84.
FQ.-q. a wUente del r 0, q. sáltente eTr. F.-31 blená.
EF, xpuy bqena andanza 0, Poniifa— Mu. pl. E sobre rejs-
pádo, Et desto pl. FO - 32 el C. B,. p, falta en FO.—33 pjs-
sauá mu. FO.— & los FO, infariinBado eh E.—34 les 1>. rO.
— 3Ó f. y s. t. F0L falta en £.—É|t este lug. era tan FO.—
40 de g q- ouier E sobre raspado con Iq o fuera de la'
caja d« la escritura por iw caber, y cofa abreviatura des-

naya at da su mq. a, f. 0.

13 arzo. Fu,—q. gelos le. et galos e. FO.— 15 mee falta en
FO.— 17 Et  de .  (falta en F) oro et de pl. qui. que le.  FO.
— 19 a.un falta en F0.—2Q de. & FO.— 21 m. fl. FO, mioe
fijos E—  22 r. don Alien et FO.—24 a D. p. n. c. d. O. o.
d.,a D. p. n. F.—iS los yo EO, yo F —26 m. de gr. a faxer
qu i. F, a facer m de. buenamiente que 0.-27-30 et to...
cam./altq en FO.—32 podíamos FO.—35 de u. to. falta
en, Fu.—fall. aqui 4o FU.- 43 Aleqqer F, Alcaqar E, 4

m íp<¡o. el cftn«ulo.-tó M. Aluar Bañe? (A. p. M.
O) to* a. sus oosas FO.
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858. El capitulo de como fue a Aluar Hannez
Minnaya con el rey don Alffonsso.

Quando Aluar Hannez llego desta uez con
su guisamiento al rey don Alffonso, apresen-
tole luego aquellos xxx cauallos que el Qid
le enuiaua, como dixiejnos, muy  bien guisados.
El rey don Alffonso quando los uio con sus
espadas a los argones, sonrrixosse, e t  ante
que Aluar Hannez le dixiesse su razón, pre-
guntol el rey et dixol: «Minnaya, estos caua-
llos ¿quien me los enuia?» Dixo l  Minnaya:
«Sennor, mió Qid Roy Díaz el Campeador. Et
pues quel uos ayrastes yl echastes de t ierra Hannez besóle las manos et dixo assi: «Sen-
gano el de moros el castiello de Alcocer; e t  15 ñor, deuos Dios uida por  muchos annos et
teniendo! ya el, fizieronlo los moros saber al buenos 1 et muchas gracias, sennor, por  lo  que
rey de Valencia. Et  el rey de Valencia enuio uos dezides; ca pues que esta merced nos
y sus poderes cqn dos reys moros contra el, agora fazedes, si Dios quisiere, mas e t  meior
et cercáronle allí et tpllieronle el) agua, assi nos la faredes adelante, et con la  merced de
que lo non pudiemos ya soffrír. Estonces e l  so Dios nos guisaremos como nos lo fagades».
Qid touo por  bien de salir a ellos e t  morir ante Agora diremos de las otras cosas que conte-
por buenos lidiando que por malos yaziendo cieron estonces. Eli anno en que esto fue mu-
encerrados. Et salimos e t  lidiamos con ellos rio Habeth Al mu tamiz rey de Seuílla, e t  reg-
en campp, et uenciolos el Qid, et fueron y no empos ell su fijo Aben Habet en Seuílla et
mal feridos amos los reys moros; e t  de los 25 en Cordoua xx annos. Este Abenhabeth fue
otros murieron y muchos e t  furon presos mu- sennor de toda ell Andaluzia, e t  mantouo bien
chos, et fue muy grand la ganancia que y fizie- toda su tierra fasta el tiempo que los almora-
mos de cauallos et de lo que cogiemos en el uides de Lutinia passaron aquend mar et quel.
campo. Et de los cauallos que cayeron allí al tomaron la t ierra y l  tollieron el sennorio. Ago-
Qid en el su quinto enuia ende a uos, sennor, so ra dexa aquí la estoria de fablar de Aluar
estos XXX con sus espadas, como a sennor Hannez et de las otras cosas, e t  torna a con-

F. no natural et mui 1 mesurado, cuya gracia que- tar  del Qid.
v rrie ell auer mas que otra cosa. Et  sennor,

mandóme que uos besasse las manos et  los 859. El capitulo de como fizo el $id estando
pies por ell; e t  sennor, yo fagolo assi». Et 35 en aquel poyo de sobre Mont Real,
Minnaya besóle las manos; desi abaxosse por
besarle los pies, et non quiso el rey. Desi Andados v annos del regnado del rey don-
dixo Minnaya: «Sennor, pideuos el Qid mer- Alffonso— et  fue esto en la era de mili e t  c e t  v
ced quel perdonedes e t  que aya el la uuestra annos, e t  andaua otrossi estonces el anno de
gracia*- Dixol estonces el rey: «Minnaya, mu- 40 la Encarnación del Sennor en mili e t  Lxvn, e t
cho es ayna de pmne ayrado et  echado de tie- el de Henrric emperador de Roma en xix—
rra et sin gracia de sennor de cogerle a tres mantouo e l  Qid aquel poyo, et fizo y su posa-
sedmanas I ca tal es de como tres sedmanas de da xv sedmanas 1 pues que a Minnaya enuio F,171
quando! yo eche de tierra; e t  esto non perte- a Castiella, segund cuenta l a  estoria. El dalli
nesce a rey, ca ningún rey nip sennor non se 45 adelant por razón del Qid llamaron siempre a
deua pssannar por tan poco sinon sil cumple aquel logar, et llaman aun oy día, «el Poyo de
mucho. Pero al presente uos digo que por  mió £id». Et  daquel logar fizo el Qid muchas
que los cauallos son de ganancia que el fizo buenas caualgadas de grandes ganancias, et

apremio muchas tierras, e t  gano ribera- de

de moros, tomolos por  ende, e t  plazeme mu-
cho por que ta l  caualgada fizo el Qid e t  por
la batalla que uencio. Mas a uos, Minnaya,
perdonouos yo la salida que fiziestes con el,
et otorgouos la t ierra que teniedes de mi, que
la tengades, e t  douos la  mi gracia que uayades
o quisieredes et  que uengades cada que qui-
sieredes. Mas del Qid non uos digo agora mas,
sinon quel fago esta gracia a el e t  a uos: que
todos los de mío regno que fueren omnes de
armas et  a mió Qid quisieren yr ayudar, que los
suelto que uayan, e t  qu toles los cuerpos et
los aueres e t  las heredades». Estonces Aluar
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Rio Martin que es buena tierra, et mantouola
por suya. Et estas nueuas daquellos grandes
fechos del Qid llegaron a Saragoija, e t  peso
ende mucho a los moros et  a los sus reys.
Mas el Qid quando uio que Aluar Hannez tan-
to tardaua, fizosele mucho de estar allí tan-
to tiempo et de non salir; et dexo el poyo
desamparado, et fizo una trasnochada et passo
en ella Theruel, et fue posar al pinar de To-
uar, et corrio a Saragoqa; et fizóles tanto de io daquello comemjosse grand desamor et ene-
mal fasta quel ouieron de pechar et darle pa-
rias. Después daquello a cabo de pocos dias
puso el £¡d su amor muy grand con Atmudafar
rey de Saragosa; et el rey recibiol muy onrra-
damientre en la villa, et fizo! y mucha onrra.
Después desto otrossi a cabo de tres sedma-
nas llego de Castiella Aluar Hannez Minnaya
con cc caualleros de linnage, et  de escuderos
a pie et de otros peones tan grandes com-
pannas que pora acometer grandes et nobles so correr tierras de Alcanniz; et duro en esta
fechos eran grand complimiento. El Qid quan-
do sopo que uinie Minnaya, salió! a recebir.
Et  Minnaya comento! luego a contar todas
las nueuas de comol fuera con el rey don Al-
ffonso et de lo quel dixiera. El Qid quando oyo ss go a porque pechauan al Qid et  estauan del
de parte del rey aquellas nueuas tan buenas,
plogol mucho con ellas et sonrrixosse con el
grand plazer que ende ouo, el gradesciolo
mucho a Minnaya por que fuera tan buen
mandadero et tan bien cumpliera su manda- so cada unos. Después que esto ouo allí libra-
de ría; et sobre todo gradesciolo mucho a
Nuestro Sennor Dios, et alijo las manos et
loole mucho las mercedes quel fazie tantas
et tan grandes. Agora diremos aun de los fe-
chos deste Qid Roy Díaz.

ALFONSO Vi; EL CID Y ZULEMA DE ZARAGOZA

mudaffar et cumplió allí sus dias et murió.
Et dexo n fijos: et all uno dixieron Quley-
ma, et all otro 1 Abenalhage; et partieron el F.m
regno entressi, et £uleyma ouo el regno de r.
Saragoija, et Abenalhage el de Denya. Et
£ulema rey de Sarago a amo mucho a Roy
Diaz, et diol todo su regno en poder et en
guarda, et mando a sus uassallos que fizie-
ssen todo lo que el mandasse. Et después

5

miztat entre Quleyma et Abenalhage, et gue-
rrearonsse ell uno all o t ro.  Et el rey don
Pedro de Aragón et el conde Remon Beren-
guiell de Bar ilona ayudauan a Abenalha-

15 ge, et auien muy grand querella de Roy Díaz
Qid por que se tenie con Quleyma et porquel
guardaua la tierra. En tod esto tomo el Qid
de sus compannas dozientos caualleros esco-
llechos a mano, et trasnocho con ellos, et fue

caualgada m dias, et aduxo dend muy grand
prea. Et  sono esta caualgada mucho por tie-
rra de moros, et peso ende a los de Monqon
et a los de Huesca; mas plazie a los de Sara-

seguros. El Qid, pues que se torno a Sarago-
qa, partió por todos los suyos su caualgada
que trexo muy grand como auemos dicho, et
dio ende sus derechos complidamientre a

do el Qid, dixo allí a sus compannas: «ami-
gos, bien sabedes uos que todos los que por
armas an de guarir, como nos, que si en un
lugar quisieren siempre morar, que non pue-

85 de ser que non menoscaben y mucho; et por
ende guisatuos todos pora eras mannana,
et saldremos daquí et  yremos uuscar otras
posadas». Otro dia mannana mouieron dalli
assi como dixo el Qid, et fueron e t  assenta-

<0 ronse en un lugar que dizen el puerto de
Alocath. Et dalli corrio el Qid Huesca et
Montaluan, et  duro x dias en aquella ca-
ualgada. Et sono esto por muchas villas et
muchas tierras de moros, como el que era

Andados vi annos del regnado deste rey
don Alffonsso— et fue esto en la era de mili
et cient et vi annos, et andaua otrossi eston-
ces ell anno de la Encarnation en mili et lxviii,
et el de Henrric emperador de Roma en xx— 45 echado de Castiella les fazie mucho mal. Et
pues dicho auemos de como Almudaffar rey
de Sarago a recibiera el Qid en la villa muy
onrradamientre, en este anno, estando el Qid
en Sarago a muy alegre, adoleció el rey Ak

llego el mandado desto a don Remon Beren-
güiel conde de Bar ilona et a Abenalhage rey
de Denia, como el £id corrie toda la tierra.
El conde quando lo oyo, pésol muy de cora-

860. El capitulo de como el Qid corrio tierras
de Alcanniz et lidio con el conde Remont
Berenguel, et comol priso.
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on, et touolo por su desonrra por que tenie
ell aquellas tierras de los moros en contien-
da; et dixo allí el conde sus palabras grandes
en esta guisa: «grandes tuertos me tiene el
Qid de Viuar: firiome mió sobrino dentro en
mi corte, et nunqua después me lo  emendo;
agora correme las tierras que yo tenia en
guarda, et yo nunquat por esto desafie nin le
torne amíztat; mas quando me lo el uusca

nieguen al llano, tiramos en ellos; et por al-
gunos que derribemos dellos, desmayaran los
otros et foyran, et desta guisa vera Remont
Berenguel tras quien uiene en alcanzo al pi-

6 nar de Touar pora tollerme lo que yo auia
ganado de los enemigos de Dios et de nues-
tra ley». El Qid diziendo esto, uieron uenir la
cuesta ayuso los poderes de los francos. Et
el Qid quando los uio, mando a los suyos que

tantas uezes, yo non puedo estar que ge lo io los fuessen ferir derraniadamientre. Et esto
non demande». Dichas estas razones ayunta-
ron grandes poderes el conde et Abenalha-
ge de moros et de cristianos, et fueron em-
pos el Qid ni dias et tres noches quanto mas

j* j 12 pudieron, et alcanzaron He en el pinar de
Touar; et assi uinien esforzados que a ma-
nos se le cuedaron tomar. El Qid aduzie es-
tonces muy grand prea, et descendíe de una
sierra et llegaua yuso a un valí; et  llegol alli

tizieron ellos todos muy de grado, empleando
muy bien las lanzas et las otras armas, derri-
bando a los unos et tiriendo a los otros. Et
uencio el Qid la batalla, et priso y al conde,

16 et gano y dessa uez la espada que dixieron
Colada, et leuo al conde preso pora su tien-
da, et mandol guardar muy bien. Et partió
luego con todos los suyos la ganancia que
auie fecha. Aun ua la estoria por la cuenta

el mandado como el conde don Remon et bo de ios fechos del Qid et dize adelant assi:
Abenalhage uinien empos el por tollerle lo
que leuaua, et matar a el o prenderle. El Qid
quando aquello oyo,  enuio luego dezir al
conde que aquello que el fazie que lo non
touiesse el por mal, ca non leuaua nada de as
lo suyo, et quel dexasse yr en paz. El conde
otrossi enuiol dezir que aquello non serie;
mas que lo quel fiziera antes, et aquello quel
fazie estonces, que gelo pecharle todo, et

861. El capitulo de como solio el £id al conde
Remont Berenguel de la prisión et lo enuio
pora su tierra.

Esto librado alli desta guisa que dicho es,
mando luego el Qid fazer muy grand cozina
et adobar maniares i de muchas guisas por F. 172
fazer plazer al conde don Remond. Mas el v.
conde non lo precio nada, nin quiso comer
ninguna cosa, maguer que gelo aduzien de-
lante; ante sossannaua a los que ge lo trayen.
Et quandol aquexaron mucho que comiesse,
dixo que por quanto auie en Espanna que non

sabrie a quien fazie desonrra. Et mandade- so
ro tornosse apriessa con este mandado al
Qid, et dixol assi como el conde lo dixiera.
El Qid quando uio que menos de lid non se
podrie librar, dixo a sus caualleros: «Fazet
aparte la presa que traemos, et armaduos 35 combrie ende bocado, et que antes perderie
quanto mas ayna pudieredes, ca uienen allí
el conde don Remond et  el rey Abenalhage
con grandes yentes de cristianos ct de moros,
et semeiame que nos querrán toller lo que

el cuerpo et ell alma que lo fazer. El Qid
quando gelo dixieron fue a el, et como era
omne mesurado, dixol assi: «Conde, comet et
beuet, ca esto en que uos sodes por  uarones

leuamos, et  aun fazernos peor si pudieren; 40 passa, et non uos dexedes morir por ello, ca
aun podredes cobrar uuestra fazienda et  en-
derenzar esto. Et si fizieredes como yo digo,
fare yo como salgades de la prisión; et si non
fizieredes como yo digo, en toda uuestra uida
non saldredes de la prisión nin tornaredes a
uuestra tierra». Respondiol aquella ora el con-
de et dixol: «don Rodrigo, comet qos que sodes
omne de buena uentura et lo merescedes, et
folgat en paz et en salut, ca yo non combre

2 dellos falta en FO.—8 loe pendones 0, el poder F.—
11 muy de rezio et muy de gr. 0, m .  bien et de gr. F. —
15 y falta en FO.—16 et E, desy FO.—18 la g. q. a .  f. va
antee de con en FO.—20 de los f. falta en FO.—26 Des-
pués deato ma. el 9- FO.—31 ad. E, trayan F, traye O.—
32 soss. E, ensafiaua O, se ensafl. F.—tr. E, aduzian FO.—
35 boc. E, vn b. FO.—37 g. d. E, lo sopo FO. —39 so. E, ve-
des FO.—43 fa. que salg. FO.— sy lo non FO.—44 fi. en to-
dos vuestros días non FO.— 45 de la p. E, donde FO.—
46 a. o. falta en FO,

et menos de batalla non se querrán partir de
nos; et  si daqui nos ymos, empos yran fasta
que nos alcancen. Et pues que de su con-
tienda non nos podemos part ir,  meior sera
que lo ayamos con ellos aqui. Et bien fio en
la mercet de Dios que cient caualleros de nos
deuen uencer a ellos todos. Et ante que ellos
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tro saluo éstades agora, et yo pagado uos e
por tod este anno, et non tengo en corazón
de uos uenir uuscar tan ayna». Desl fuesse
el conde; et tornbsse el Qid a sus compannas,

alegría grand con ellos de sus bue-
nos fechos que Dios les dáuá a fazer et a
complir. Et empos esto, tornosse el Qid pora
Sarago<;a. Agora diremos de otra contienda
que nascio luego al £¡d.

862. El capitulo de contó el Qid desbarato
los c et l caualleros del rey don Pedro de
Aragón et gano tierras de Burriana.

Andados vn annos del regnado deste rey

nin fare al sinon dexarme morir*. Tres dias
contendieron con el conde tan bien el Qid
como los suyos que comiesse; mas non pu-
dieron con el. Et el Qid quando esto uio, con
el grand duelo que ouo dell, dixol:
bien uos digo uerdad que si non comedes si-
quier algún poco, que nunqua tornaredes a
nuestra tierra; et si comieredes por que poda-
de ueuir, fazeruos e yo tanto: daruos e dos
caualleros destos uuestros que aqui tengo 10
presos, que uos aguarden, et quitaruos e los
cuerpos a uos et a ellos, et soltaruos e et
daruos e de mano que uos uayades». Quando
esto oyo el cuende, fuesse alegrando et dixo:
«Roy Diaz, esto que auedes dicho si lo cum- 15

conde, 5 et ouo su

plieredes, en quanto yo uiua me marauillare
dello». Dixol essa ora el Qid: «Pues comet
agora que lo uea yo, et luego uos enuiare.
Pero tanto uos digo que de quanto uos aue-
des aquí perdudo, que uos non daré ende so Roma én xxi— en aquella sazón que dézimos,
nada, ca non es fuero nin costumbre sinon si
lo quiere fazer por su mesura aquel que lo
gana. Demas elo yo mester pora estos que
lo an lazrado comigo; et tomando de uos et

don Alffonso— et fue esto en la era de mili et
cient et vn annos, et andaua otroSsi eston-
ces ell anno de la Encarnation del Sennor en
mili et lxix, et el de Henrric emperador de

estando el <£id en Sarago a, guiso su hueste
muy grand pora yr sobre Moh on et  correr
tierra de Xerica et Onda et Almenar. Et quáti-
do el rey don Pedro de Aragón sbpo esto,

de los otros yrcmos nos guaresciendo, ca esta 25 peso! mucho, et dixo que lo non osarie fazer
uida auremos nos a fazer fasta que Dios quie- Roy Díaz aquello; et llego luego muy grand
ra, assi como omnes que an yra de su sennor hueste et fue contra el. El Qid salió de Sara-
et .andan echados de su tierra». El conde ouo go a, et andido qüanto una (ornada, et ueno
plazer daquello que el Qid dtzie quel non da- a la villa que dizien Piedra Alta, ét Anco y sus
rie nada de lo que tomara. Essa ora demando so tiendas a oio de sus enemigos. Otro día entro
el conde agua pora las manos, et lauosse, et
comio el et aquellos dos caualleros qué el Qid don Pedro, sobre pleytesía que odo con los
daua quel aguardassen. Et pues que odieron
yantado, dixo el conde a Roy Diaz: «Qid, man-
dadnos dar las bestias si uos ploguiere, et se salió de Momjon el Qid, ét fuesse pota Tártia-

rig, et moro y unos pocos de dias. Et un día
sallo de la  villa el con X caualleros, et  fallósse

en el castiello de Mon on, ueyendolo el rey

moros del castiello. Mas pero que el rey dón
Pedro lo ulo¿ non oso yr  a ell. DeSpues desto

F. 1 zsyrnos- emos». El Qid dio'les estonces muy
bien de uestir et espenssa fasta su tierra
quanto les cumphesse, et enuiolos, et fue con con caualleros del tey don Pedro que eran fas-
ellos fasta la primera posada. Et en espidien- ta cl, et  desbaratólos todos, et priso dellos
dqsse unos dotros, razonosse el Cid contral 40 los vn caualleros con süs cauallós; et los otros
conde desta guisa: «ydesuos, conde, a guisa
de muy franco, et gradescouos yo mucho
quanto me dexades; pero si después uos u¡-
niere a uoluntad que uos querades de mi
uengan fazetmelo saber antes; et o me dexa-
redes de lo uuestro, o leuaredes algo de lo
mió». Respondiol el conde: «Qid, uos en uues-

fuxieron. Et cuenta aquí la éstorla qué des-
pués rogaron essos cduallérbs a Roy Diaz
que los soltassé; et el fizolo, et  sóbressó dio-
les sus caballos. Después desto sallo dállí él
Qid et fue descendiendo contral ttíát de nie-
dio de la tierra pora fazer dálli Sus caualga-
das l ét guetrear lá tierra- Et gañó deesa yda F.17S
a Onda et  todas las otras tierras que dizen v.
de Burriana. Et  tanto eran grandes las süs
conquistas et fechas ayna que llegaron las
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ALFONSO vi EN RUÉEÍÁ; EL

stis huéuás a Valencia, et sonó por lá villa et
por todos los pueblos de sus términos los
buenos fechos que el Campeador fazie, et fue-
ron ende espantados et temiéronse ende. El
Q’d tornosse estonces a Tamarlc o era Qu-
leyma rey de Sárago a. Aun cuenta la estoria
que acaéscio a Roy Díaz empos esto.

535CID Y ZULÉMA DÉ ZARAGOZA

querien partir del castiéllo por ninguna guisa,
mando armar a todos los suyos, et paro sus
azes, et fue ferir en las huestes de Abenalha-
ge, et uenciolos a todos, et ' segudolos muyF.  174
aluen, et mató muchos dellos, de guisa que
pocos escaparon ende. Et  fueron y presos
muchos caualleros, et aduxolos el Qid a Tha-
maric, et metiólos en mano del rey Qulema.
Et el touolos presos vm dias; mas en cabo

s

863. El capitulo de cómo lidio el (¿id con Abe-
nalhage et con et conde de Barfilona et con 10 rogo el Qid por ellos; et el rey soltolos; et
otros condes, et los uencio. ellos fueronse luego pora su tierra. Estonces

empos esto tornosse el Qid a Sarago a, et
los moradores de la ibdad recibiéronle muy
bien con grand aluoro o. Et  el rey de Sara-
go<ja onrro mucho al Qid, et diol poder en
todo su regno. Agora dexa aqui la estoria las
otras razones et torna a tablar deste rey don
Alffonso el sesto.

Andados VIH annos del regnado del rey don
Alffonso— et fue esto en la era de mili et cient
et Viit annos, et andada otrossi estonces ell
anno dé ¡a Encarnation en mili et Lxx, et el
de Henrric emperador de Roma en xxn— en
este anno que dezimos Abenalliage réy de
Denla oub su conseio con el conde don Re-

16

de Cardona, et cori ell hermano del conde de
Vrgel, et cóñ los poderosos de Bélsaldon, et
con los de Roslílon et  de Carcassés, de Como
cercasSeri el castiéllo de Almenar que auie re-
nduado el £ld por mandado dél rey dé Sara- 25
gb?a. Et flzieronlo asSi, ét combatieron él cas-
tiello muchos dias fastá que thingüo ell agua
á los qué eran dentro. Eh tod esto éra ydo
Roy Díaz el Qld al castiéllo de Escatp, que es
éntrel rio dé Cinga et Segre, que prlsíera el so teníe preso en aquel castiéllo un su herma-
cbii süs eómpannas. Et ell estando, y enuiol
mandado et rey dé Sárágoqa que acorriesse
ál castiéllo de Alhienar, ea cercado gelo te-
filen. Et él Qid lUégo qüe aquello oyó, uenosse
pora Tamáric do éra esse rey de Sárago a. 35 inffant don Ramiro con grand poder, que!
Et el rey quarido llego el Qid, dixol que Hdias-
sé cori aquellas huestes quel tenien cercado
él castiéllo. Resporidiol el Qid: «mucho serie
meiói* que diésses algún auér a tu hermano
et qué déscércasse el castiéllo, ca non podrie- 40 fizolo, et fue alia. Et  entre tanto murió aquel
mos lidiar con ellos porque tantos son como
ell arena de la mar qué es sin cuenta». Et
dixbl el rey: «sea como tu quisieres». El Qid
enuio estonces dezir a Abenalhage et a todos
los otros altos omnes que eran en la cerca de 4s don Alffonsso como a recebirle, et fablo con
Almenar que toniassen auer que iés querien
dar, ét que descétcassen el castiéllo et que
se fuessen ende. Et ellos non lo quisieron fa-
tet. Estonce el Qid quando üio que se non

fue sobre! castiéllo de Rueda et mataron y
all inffant don Ramiro et al conde don Gon-
falo.

A pocos diás después destas razones que
dichas auemos, al(;auasse el castiéllo de Rué*
da, que es cerca Sarago a; et  al osse con ell
un andaluz que auie nombre Alboffalac. Et
esto fizo el por Adofflr tío de Almudaffar que

no. Et Adofflr enulo sobresto su mahdado
muy en póridad al rey don Alffonsso de Cas-
tiella quel uiniesse ayudar; et el rey don AU
ffonsso enuiol y al conde don Gonzalo et all

acorriessen. Et ellos ouieron so conseio cotí
Adofflr, et consejáronle que enuiasse por el
rey don Alffonso, et  rogarle que el uiniesse y
por su cuerpo mismo) et el rey don Alffonso

Adofflr. Et Albofalac, e! que se aleara en aquel
castiéllo, conseiosse con aquel inffant don
Rámiro¿ et dixol que dárie el castiéllo al rey
don Alffonso. Et esse Alboffalac salió al rey

ell en arte como en razón de paz, et conuidol
que entrassé én el castiéllo. Más el rey non
lo quiso fazer, e t  niando entrár alia a sus ricos
omnes; et el finco fuera. Et pues que ellos

so fueron dentro, mintióles Alboffalac de quarrto
pusiera cbn el rey; et los moros que estauan

7 ad. mío Cid a <?itadarique F.— Th. E, Cítadarlque F.—
18 seteno £F.— 28 Abólffalao E, Anillas F. Almofalaa 0,
Alttiófales P.—29 Adoflr EFO; Adaflí P.r-Almundaffar £
Anfundafar F, mu  datar 0;—41 Aluafalao E, Alnafalaa F,
AlmofalM 0;—<4 AlUáttalac £, AltrilfM F.—50 AIuaMf»-
lac E, Alü&lfaMs F.

39 ÍJ. TBwftTtt — w 11. 01
re rifes F.-41 p. B| 4ue A-<a cu. R, m<
fir» lo tu R.—W Küfa Abe&sbacff.
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en la ribera de Ebro. El rey don Pedro enuio
estonces sus cartas al Qid que se partiesse
daquell castiello en que estaua labrando; mas
el Qid non lo quiso fazer, et enuio dezir al rey
don Pedro que si  quisiesse passar por aquel
lugar en paz, quel seruirie de buen coraqon
et non le farie ningún pesar, et demas si qui-
siesse quel darie cient caualleros en ayuda
quel siruiessen et fuessen con ell do el man-

en las torres comentaron de darles a piedras
et a apedrearlos, et mataron y muchos dellos;
et murió y ell inffant don Ramiro et  el conde
don Gonzalo. Quando esto uio el rey don Al-
ífonso, ouo ende muy grand pesar, et tornóse
a la posada muy yrado et muy sannudo. Roy
Diaz Qid el Campeador quando oyo lo que
contesciera al rey don Alffonso en aquel cas-
tiello, fuesse pora el con grand caualleria. Et
el rey quandol uio, fue muy alegre e t  plogol 10 dasse. Quando uio el rey don Pedro que el Qid
mucho con el, et recibiol muy bien, et perdo-
no! et mandol que se uiniesse con el pora

F. 1 74 Castiella; i mas el Qid non pudo estonces ue-
v. nir con el. Et  el rey don Alffonsso tornosse

pora Castiella.

6

non se que ríe partir del castiello, fue muy
yrado, et paro luego sus azes, et el Qid las
suyas, et lidiaron. Et duro la batalla mucho;
pero al cabo uencio el Qid al rey don Pedro

ib et al rey Abenalhage que era y con ell; et fue
y preso el rey don Pedro et muchos otros
altos omnes con ell. Et  essos altos omnes fue-
ron estos: ell obispo don Remon de Dalmaz,
el conde Sancho Sánchez de Pamplona, el

después, et tornosse el £id pora Castiella al so conde don Nunno de Portogal, don Gustio
rey don Alffonso. ♦Gustioz, Nunno Suarez de León, Nunno Sán-

chez de Gallizia, Caluet de Sobrarue, Yenne-
Andados nueue annos del regnado de! rey go Sánchez de *Moncluso, i Xemen Sánchez F. 1 75

don Alffonsso— et  fue esto en la era de mili et de Buyl, Pepin Aznarez et Gar<;i Aznarez su
cient et ix annos, et andaua otrossi estonces ss hermano, Sancho Perez de Pamplona el nieto
ell anno de la Encarnación del Sennor en mili
et lxx! et el de Henrric emperador de Roma
en xxm— este anno que dezimos sacaron el
Qid et el rey de Sarago a muy grand hueste,
et entraron por tierras de Aragón, et robaron
et catiuaron muchos. Et duraron alia v días;
et desi tomáronse poral castiello de Momjon
con grand ganancia. Después aun saco Roy
Diaz su hueste otra uez, et fue correr tierra
de Abenalhage, et fizo en ella grand danno.
Et entro a la montanna de Moriella, et en to-
dos sus términos, et quebrantólo todo et  gano
y grand auer; desi conbatio el castiello de Mo-
riella et fizo y grand danno otrossi en los que

de conde don Sancho, Fernand González de
Aragón, Sancho García de Alcafar, Blasco
Sánchez mayordomo del rey don Pedro, et
Gar i Diaz de Castiella; et con estos mas de
mili omnes de prestar; et Abenalhage fuxo,
si non y uiniera con estos otros omnes bue-
nos. Mas soltolos después el Qid por duelo
que ouo del rey don Pedro et  dellos, et por
ruego quel fizieron otrossi ; mas ellos non se

as quisieron después partir del Qid fasta que lle-
garon con el a Sarago«;a. Et el rey de Sarago-
9a quando sopo que uinie el Qid, saliol a rece-
bir con sus fijos et con toda su yente et fizol
muy grand onrra. Et duro estonces alli el Qid

morauan dentro. Et ell andando faziendo esto, 40 pocos dias. Desi guisosse a si et a su compa-
enuiol rogar el rey de Sarago a quel labrasse
sobre Moriella un castiello que yazie derri-
bado, a que dizien Alcala. Et el Qid fizolo.
Abenalhage quando sopo que el Qid alli la-
braua, pésol mucho, et enuio dezir al rey don 45 diol en tenencia el castiello de Duennas con

nna apuestamientre, et uenosse pora Castie-
lla al rey don Alffonso quel auie ya perdona-
do assi como dixiemos. El rey don Alffonso
otrossi recibiol muy bien, et onrrol mucho. Et

Pedro de Aragón que se ayudassen amos
contral Qid. El rey don Pedro de Aragón pues
que sopo como Roy Diaz Qid le entrara assi
por la tierra, llego grand hueste, et entrell et
Abenalhage fueron contra el con muy gran- 50
des poderes; et la primera noche albergaron

18 et otr. mu. al. F.—19 et loa s. d. F, falta en E.—
28 xxm FO, xxn E. -30 Ar. et flzieron y muy grand
daño et rob. F.—36 Mor. F, Mnriella E tres veec».— 36-38 et
en todos.» cast. de Mor. F, falta en E.— 40 dent. F, den-
tro en esas montanna et en Muriella E.—43 a q.  d. Al.
FO, falta en E. - 51 et arribaron esa noche en rib. F.

toda su alffoz et Ordeion, et Ybia, et Campo
et Egunna, et Biruiesca, et Langa con todas
sus alfozes; et aun sobre tod esto diol carta
robrada et soltura que todos los castiellos

865. El capitulo de como Roy Diaz el Qld pre-
so al rey don Pedro de Aragón et a otros
muchos otros altos omnes con el et los solio

13 Et  FO, Mas E.—21 González EP, Gómez F, García 0 .
—Ñuño Sa. también F.— 22 Soltaras 0, Soborne P, So-
brarte Crónica de Veinte Reye», laguna en F.— 23 Con-
cluso EFOP.—X. (Ximon 0P> San. EFOP.—25 Sancho tam-
bién FOP.— 26 Gon. EOP, Gómez F.—27 Al. EF, Alcarcar
0, Alcocer P.—Bl. 8a. E, Vasco 8a. Ó, Bl. Gomes F.—
29 de Castilla P, de Castillo F, Castiella E, de Seullla 0.
—de mili también FOP.—30 E dice Abenalhange.— 40 Or-
$eion FP, Arzejon 0.—et (en F} Campo FOP, falta en E,
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Pues los de Toledo seyendo maltrechos
daquel su rey Yahia a assi como dezimos, et
aun maltrechos de todos sus enemigos de
aderredor, et non auiendo ende emienda nin-
guna por su sennor, et esse su rey Yahia non
auiendo crebanto nin duelo ninguno de los
sus crebantos dellos, ayuntáronse todos en
uno, et  uinieron a ell et dixieronle: <rey Yahia,
conuienete que defendas tu pueblo et tu tie-

que el pudiesse conquerir en tierra de moros
que los ouiesse por heredat pora ell, et pora
su fijo, et a su nieto et a todo su linnage aque-
llos que del uiniessen, et que los heredassen
por linna por su heredad propria. E t  estido el
Qid daquella uez con el rey don Alffonsso
grand tiempo siruiendol et onrrandol mucho
como a sennor natura!, et el cuerno buen uas-
sallo et leal.

Del dezenoanno fastal trezeno del regnado 10 rra et que te trabages ende; si non, bien te
deste rey don Alffonsso non fallamos que
contar que pora aqui pertenesca, sinon tanto
que en el xn anno que murió el rey don Pedro
de Aragón, et regno empos el su hermano don
Alffonsso, al que llamaron alia en su aragonés
Batallero. Et  que esse anno otrossi murió Al-
memon rey de Toledo, et alearon rey empos
ell a Yssem su fijo. Et que en el xm anno mu-
rió otrossi aquell Yssem rey de Toledo, et fue
aleado por rey en su lugar Yahia su fijo et so sobresso enuiaron luego otrossi los mandade-
nieto de Almemon. Agora dexa aqui la estoria
de fablar de las otras cosas et torna a contar
de don Alffonsso rey de Castiella et de León.

6

dezimos que uuscaremos quien nos defien-
da». Mas Yahia, segund cuenta la estoria,
como era omne mucho de mugieres et de
malas costumbres, non precíaua nada aquello
que sus moros le dízien, nin meioraua ningu-
na cosa en si. Ellos estonces ueyendose mal-
trechos dell, enuiaron por el rey de Badaioz
que los ayudasse, et metiéronle consigo den-
tro en la villa, a pesar daquel su rey Yahia. Et

15

ros a este rey don Alffonso en grand poridad
que los uiniesse a acorrer, ca eran en grand
periglo, et que cercasse la villa, pues que
passado era el plazo de la postura que ell

866. El capitulo de como el rey don Alffonso 25 ouiera con el rey Almemon su auuelo; et desi
tollio los panes et las frutas a Toledo et po-
blo Estremadura.

que quando ellos uiessen coytados de fambre
et de lazeria a todos los de la «¡ibdad, que con-
seiarien ellos al pueblo, seyendo en la quexa
de la fambre, que diessen la qibdad a el. EtAndados xin annos del regnado deste rey

don Alffonsso— et fue esto en la era de mili 30 esto enuiauan dezir los mayorales al rey don
et cxin annos, et andaua otrossi estonces el
anno de la Encamación del Sennor en mili
et LXX v, et el de Henrric emperador de Roma

j. en xxvn— 1 pues que Almemon rey de Toledo
’ et su fijo Yssem fueron muertos como es di- 35

cho, regno empos ellos Yahya Alcadirbille, que
era nieto de Almemon et fijo del rey Yssem fijo
deste rey Almemon. Este rey Yahia fue mal
rey et auol, et muy alongado de las mannas
et délas costumbres de su auuelo el rey Alme- 40 los panes et las uinnas et las otras frutas por
mon et de su padre el rey Yssem; et  comento
de ser muy esquiuo et  muy brauo contra los
meiores de sus moros et  desi contra todo su
pueblo, et fazieles muchos pesares et muchas
fuerzas, de guisa que todos cobdiciauan su
muerte porque ueyen que era omne malo et
uil et que non auie en el bien ninguno. Su
auuelo el rey Almemon diera al rey don Al-
ffonsso por tierra en el regno de Toledo
Olmos et Canales; et quando el rey don Al- 50 despobladas et como yermas. Et las que po-
ffonso yua con el rey Almemon en ayuda con-
tra los moros que eran sus enemigos, dexaua
el rey don Alffonsso alli en aquellos logares
los omnes quel enfermauan et eran flacos.

14 her. F, mano E corregido luego.—15 a. en en arag.
falta en FO.—10 Batallar ?. —31 c eobre el renglón en S.

Alffonsso en muy grand poridad. El rey don
Alffonsso quando uio los mandaderos et oyo
lo quel dixieron, plogol mucho et fue ende
muy alegre; pero que ouo muy gran pesar por
que el rey de Badaioz cogieran dentro en la
villa. Mas por tod esso non dexo el de fazer
lo suyo. Et ayunto luego muy grand hueste
de todas las partes de su � regno et fuesseT.lZd
pora Toledo; et assi como llego, tollioles todos

todas las tierras a derredor. Et esto fizo a
Toledo et a sus aderredores este rey don
Alffonsso bien por quatro annos uno empos
otro. Et maguer que Toledo era mas compli-
da et mas ahondada que todas las otras villas
sus uezinas, non pudo seer que non ouiesse
mingua de uiandas auiendolas assi tollidas
cada anno. Entre tod esto, poblo ell Estrema-
dura et  las $ibdades et las villas que estauan

45

blo estonces este rey don Alffonso fueron
estas: Salamanca, Auila, Medina del Campo,
Olmedo, Coca, Yscar, Cuellar, Segouia, Se-

IB u. malandantes et maltrechos F, no 0.—19 pea. de
Y.  F0.—34 ouo gr. F.—M del Oa. EO, falta tn F.—63 8e-
pulueda OP,
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qüe las otras uezes, ét uéno sobre Toledo
cómo solie, et cercóla. Et teniéndola cercada
désta uez, pero que es villa muy fuerte et lá
tina grarid pártida cercada de peonas et del
r io Taio quel anda la mayor partida en1 de-
rredor, et sobrésso que auie dentro grand
yent, fallescioleá las uiandas et ouiérónSSe
a dar al rey don Alffonsso. Et  fue esto en él
mes de mayo, el día de sant Vrban, XXnii

538
puluega. Después desfo tornossé el rey dón
Alffonsso pora León bien et ónrradamientré.
Et  sábet aquí todos los que esta éstoria oydes
que en todas estas cosas se acertó el Qid Roy
Díaz con el rey don Alffonsso, et fue muy bue-
no en todo. En este xni 0 anno lidio el rey don
Alffónso con Abenalhage en Consuegra, et
fue uenqudo el rey don Alffonsso, et metiosse
en esse castiello de Conssuegra. En aquella
batalla murió Diag Royz fijo de Roy Díaz 10 dias andados dell, que se dio Toledo a este rey
mió £id.

Del xnt anno fastal xvn del regnado deste
rey don Alffonsso non fallamos cosa que de
contar sea que a la estoria pertenesca, slnon
tanto que en el xnn anno que lidio Abenalhage 15 don Alffonso que ouiesse ell alcafar et la huer-
coh Alüar Hannez Mlnnaya en Almodouár; et
segtind dhen ios ancianos que son muy art f i-
gos, que alcanzaron mas las cosas daquel
tiémpb, Aluar Hannez tente dos mili et d ca-
uállétos, ét Abenálhagé xv mili; mas pero por áo mezquita mayor que fuesse siempre de los
lá uertut de Dios qué lo quiso fazer, üéncio
Alüar Hannez a Abenalhage. Et fue ésta bata-
lla en el campo de Almódouar só Cordóua¿
Otros dizen otrossi dé la otra parte que *uen-,
cío Abenalhage a Aluar Hannez, et aun quel to afirmado ét áSSéssegado et fue bien apodera-*
dio gránd espadada por el rostro. Et en el XV o do de lá Villa, fue correr todas las villas de
ánnó Se fue este réy dótt Alffónso sobre Có- aderredor de Toledo. Et las villas que el
riá, que era aun estonces dé nicros; et presó- conquirio et gano son estas, segund que las
lá. Aun ua la estoria én la cuenta dé lós fe- cuenta el arzobispo don Rodrigo de Toledo
cMós dél rey dbri Alffonso sobre la conquista so por su latín et  por sus viessos de latín; et
de Tólédd et  diz:

6

don Alffonsso el sesto. E t  dierongela los mo-1

ros a esta pleytesia: que se fincassen ellos en
la uilla con sus casas ét sus heredamientos et
con quahto al auien enteramientre, et el rey

ta que es allend de la puerta que dizen de
Alcántara, ét que diéssen los moros a esté rey
don Alffónso las rentas et los pechos que so-
Héri dar a los sus téys moros, ét otrossi la

tura qué oiió entrel rey dón Alffonso et los
moros en ésta primera su conquista qué éíl
entro en Toledo. Et pues que ell ouo tod esto

7 fallesQÍéndolés Ift vianda ouose F.—9 el (en 0, en el
867. El capituló dé como el rey don Alffonso Í íSoÍ fo.-Sc opTI

gano Toledo et todas las Otras villas de sil E’~ 10  de  w Püenttí del puerta F, de puerta P.—
j , 17 Ale. que llaman del rey et 0?.—21 mor, ¿F, m, la quetérmino. 88 agora es la(q. esag. Pj ygresia catedral ,0P.—23 su falta

en F.— 28 estas Talauera Sant Olalla Maqueda Alhawi
Algánqe Escaloña, Cañales Olmos que sé alijarán que
suyás etan ánsy commo distemos ya, Cesatarifa Madrid
Vereda Buytrago Talamanca Guadalfajara Ribas Para-
cuellos Alar co  ñ Fita AtienqaOsma Berlarigá Médinaqe-

Andadóá Unos tüéntátí que xix annos, otros
qué xx áhnoái del réyriádo déáte rey don Al-
ffótiáb— ét fue eátb éri la erá dé mili et exix
annos, ét áttdáua ottossi estonces ell anno 40 Abet rey d¿ ¿emite que fue su muger 'ansy commo Con-

toYAmna fL Alonta nn  AafA. ARtfiriH.'  EaraP.UflX A l  IL IO  O 9

de lá Eticarnatión del Sennor en mili et
LXxxi, ét el de Henrtic emperador de Roma
éh XXXiH— eri esté atirió qüe dezimos destas
cuentas de aririós, Saco este rey dón Alffónso I .

F. 176 su hüesté müy gránd et muy i mayor aun <3 queq fa Vfó
v paña- Et  cuenta don Lucas don Tuy que el estando en

taremos «delante en esta estoria: Caraguex Alarloos
Consuegra Emótia Ocaña Oreja Veles Huepte orliá
Amasstrig i Cuenca, Pues qne el ouo todos estos luga-
res ganados et fue señor dellos, tornóse para Toledo ét
ouo y a fazer su morada fasta que ouo «fortalecido el
castillo et fuese el pueblo asegurado en el et el en ellos,
e ésto adelante lo contaremos mas conplidamente. Éfi

paña. Et  cuenta don Lucas don Tuy que el estando en

6 áflo buó él rey don Al. batalla con F.—8 d. Al. falta
en F, no en P.— 16 Abenalhange F.—10 Almp, EF v la
Crónica de Veinte Iteyei. Medina del Campo OP.—et íí) P,
falta en F.— 18 E. repite 10a —19 A,,  H. £', et F.—dos mili
et  quiqlentps OFP. d E.—2 -20 Co. Et  commo quier que
Aluar Harte¿ oulese él caripó et benqieee a Ábenaltiange
finco el muy mal desuoratadq et ferido de muy graud
golpe del espada que le dio Ábenhalañge énel rostro Et
en ,61 xv F.—94 Uenaio falta en El.— 26 en xv» E.— 28 est
falta en F.— 31 Tol. pero cuenta ante de la muerte del
rey don García su hóbrino F, y pone d contínuricidn
parte del capitulo 876, empezando En el xvn año del
regnado..; é igual O (folio 310 a) y P . -31  And. xix a.
dél reliado FO, A. veinte et vn a. del r. P, I como B;—
89 ícxlx F, mili ét, XX £ cñrt b sot>Fe el renglón.— 42 xxxx
F, XXXXVI El.

qáe Je caso con su hermana doña Eluifa. Et porque vi#
otrosyque non aula fijo que regnase después del, pago

doña Sancha et a don Alton el que fue enperador. Estoq-
ue poblo él éondé don Bémondo a Salámanca por marida-
do del rey don Alfon su suegro; et porque estaua.en dub-
da el reteñid) lento dé la qiudat dé Toledo alongaron la
eleqion de fazer arzobispo a) otro año adelante. Et  esto
fizo el rey don Alton con sabiduría ansy commo contá-
ramos agora aquí F, que imite há»ta 832 b 16, como 0JR.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 567   567Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso...

539ALFONSO VI, CONQUISTA DE TOLEDO

Coca, Cuellar, Iscar, Medihá, Canales, Olmos,
Olmedo, Madrit,  Atienqa, Ribas, Osma, con
el rio de las piedras— esta es Guadalfaia-
ra,— Valeranica, Maura, Escalona, Fita, Con-

s suegra, Maqueda, Buetrago». Dize adelante:
«et alegrandosse estas fibdades canten sin
fin, esto es por siempre, al su uencedor, esto es
a Jesu Cristo, e t  alábenle». Dize adelant otrO-
ssi del conqueredor: «et ¡o tu  rey don Alffon-

io sol las tus batallas que tu  uenciste suenen
sobre las estrellas» esto es, que canten e t  di-
gan alabanzas de ti sobre las estrellas ante
Dios. Et estas fibdades et villas conqueridas
que este rey don Alffonso gano, qui las coti-

lo tar quisiere, fallara y que son XXix con To-
ledo.

869. El capitulo del tiempo qüe la fibdad de
Toledo fue conquista por fuerza et por el
seso deste rey don Alffonso.

Andados xx annos dell regnado déste rey
don Alffonso: ét fue esto éti la era de mili
e t  c xx annos, ét segund departe ell arfo-

Obsedlt secara saum Castella Tolletum,
Castra eibi septena paraos, aditumque recludens.
Ruplbus alta licet. amploque sita populosa,
Clrcnnd&hte Tago, rerttm uirtute refería,
Victu nieta carené, ínuícto se dedlt hosti.

Estos uiessos del latin quieren assi dezír
en el castellano: «Castiella estando segura en
si, cerco a la  su Toledo guisando mantenerle
la cerca vn annos»— et por esto la  Hama aqui 20
Suya dante tiempo por  que la pudo cercar el
rey dé Castiella, et niantenerle la cerca fasta
que la tonquirio et lá gano— «et üédol et ce-
rtbl lás entradas ét las salidas; e t  maguer que
élla és alta dé pennas et  de pénnedos muchos 25 bispo ert Su estoria fue en la era dé mili ét
qué tiene d derredor de si; e t  llena de puebla c xxm annos: pues qtlé el rey don AlffoHso
en el cerco del su assentamiento et de mucha
yeht, ét  maguer qué cercada dél rió Talo que
es úna grand fortaleza et  lléná dé podérios

priso d Toledo de tod eh todb—  pero fue To-
ledo conquista por muchas pleyteslas que an-
didieron y antes én medio, Segund és dicho

F ] 77 et de riquezas, 1 ella, uenfuda et menguada 30 sdso ante désto—  et el téy don Alffórtso ga-
de uiandas, diosse al enemigo, non uenfudo
mas tiencedor, que la cohquirlo et  la gano: el
tey don Alffohsso él  sestb». Agora pone aqui
ell arzobispo otros uiessos dé latin en que

nado el deffendimiehto 1 dé la f ibdad et  el F. 177
sennorio delta; finco y el por guarda, ponien- v.
dosse en grand periglo; et fue presa e t  entra-
da ya de tod en todo Toledo sennaladámieti-

cUenta las fibdades et las villas qüe este rey
don Alffbnsso gano et  conquirio con la con-
quista dé Toledo. Et dizen assi:

Hdio Medina; CeUm, Talaüera, Ooymtírla, plaüdat,
Abalí, Secobla, Balamantlcft, Publica Septem,
Cabria, Cunea, Colar, Iscar, Medina, Cañetes,
VímuB et Vlmeíutn, Magerltb, Atencla, Rippa
Otoma cuín Fluulo lapidum, Valeranica, Maura,
Escalona, Fita, Consecra, Maquedb, Butracum.
Víctor! slne fine aüo tnodulentur óuabtes.
Aldéffonse, tai resobent auper aetra tríumphi.

Estos uiessos de los nombres de las villas
que esté rey don Alffonso conquirio, qüe dizé

m tre el día de sant Vrbah papa e t  mártir; como
es ya dicho, ochauo dia ante de las kalendas
de junio, é t  esto es ocho días por aridar dél
mes de mayo; et  cumpllensSe estonces XX
annos del Su regnado que éste rey don Alffóti-

40 so regnara ya. Et aun coh tod la retenen-
cia de la fibdad; que la dütesse el rey don
Alffonso o non, era aun en dübdá; ca el rey
querie fazer luego eléctO pora arzobispo qué
pusiéSse-y, ét Ibs motos allogarohle la felec-

43 tion dell arzobispo pora adelante. Estonces él
rey quando esto uio, non les quiso fazér otra
fuerza nin aspereza ninguna ért su Comiendo
pora adozirlos con seso ét mansamiéntre su
poco a poco a lo que! era mester pora apo-

áqui otrossi ell arzobispo don Rodrigo en su to derarse de la f ibdad et auer ende el Senhorld
latín, quieren dezir en el lenguage de Castie- entregadamientré. Et establescio luego en la
lia desta guisa: «Alegresse con esta conquista real fibdad de Toledo su trono, esto es su Slella
de Toledo, Medinacelim; Talauera, Coymbria,
Ahíla, Segoula, Salamanca, Sépuluegá, Coria,

_ 18 Rbpbtia E, Hupbud t.—ámpteque EL—88 el aeténb
Í.-40 8«c. I, Boáobia. E.-M E ¿iDe J».

nos contarlas emos primero por aquellos ulé-
ssos de latín que ell arzobispo las dize, des-
pués departiremos por el lenguage de Cas-
tiella lo qUe aquellos viessos quieren dezír:

868. El capitulo de las villas et de los logares
que este rey don Alffonso gano después que
ouo Toledo segund que ell arzobispo don Ro-
drigo las dize por el latín.

1 Coca é Iscar faltan en El.—10 E dice suene —18 Cap.
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real, fasta que establesciesse y segura mora-
da con buen alcafar, que non auie y eston-
ces sinon uno de paredes de tierra assi como
departen los que cuentan de lo muy anciano;
et otrossi fasta que poblasse y yente de la 5
fe de Cristo et los afirmasse y, et fuessen tan-
tos que lo que el pueblo dellos escogiesse en
la zibdad que esso ualiesse mas.

870. Et capitulo del donadlo que este rey don io
Alffonsso dio a la eglesia de Toledo.

en Toledo ayuntadas como las nunqua uie-
ran y. Et el rey don Alffonso pora leuar el
su fecho adelant, allí luego ante todos por
corte, doto la eglesia de Toledo, esto es quel
dio sus donadios et la enrriquecio como di-
remos. Et esto es dotar eglesla fascas darle
arras como a esposa de Cristo. Et diol y
luego la villa de Briuega con sus aldeas et
sus términos, la que el touiera pora si del
tiempo de Almemon rey de Toledo que! ama-
ua como a fijo et le diera aquel logar por
su posada quando el andaua fuera de tierra,

Pves ueyendo este rey don Alffonso las assi como lo auemos ya dicho de suso ante
bienandanzas que Dios le daua et ge las adu- desto; et diol con ella a Barriles, et a Caban-
zie a las manos, ordeno de fazer estonces sus 15 ñas de la Sagra, et a Couexa, et a Rodiellas,
cortes en Toledo; et llamo sus ricos omnes et a Alcolea de so Talavera, et  a Azeuch a
del regno qui uiniessen allí a ellas, et  los otros que agora dizen de Melgar, et  a Almona ir, et
mayores omnes del regno assi como anjobis- a Apoblega, et y en la zibdad todos los me-
pos et obispos et abades et uarones religio- sones, que segund el pueblo llamamos tien-
sos. Et fue esto segund cuenta ell arzobispo so das; et  sobresto casas, molinos, sotos, huer-
don Rodrigo xv dias antes de las kalendas de tas, viijnas et fornos; por que la eglesia de
enero; et kalendas son todos los primeros
dias de los xn meses; pues xv días antes de
las kalendas de enero tanto es como xv dias

Toledo onrra oy et onrrara por quanto dura-
re, et le cantan misas por nouenas yl faze an-
nales cada anno muy onrrada mientre, et por

por andar del mes de deziembre. Et aquel dia, 25 muchos otros priuilegios que les dio este rey
fascas deziembre mediado, fueron ayuntados don Alffonso de muchas buenas franquías.
a cortes todos los altos omnes dei regno que
dixiemos en la real zibdad de Toledo, ca To-
ledo ante daquel tiempo real zibdad la ilama-
uan por nombre segund dize el arzobispo, so
Allí en aquellas cortes de Toledo ouo el rey
don Alffonso su conseio con todos aquellos

871. El capitulo de como (a mezquita de los mo-
ros fue fecha en Toledo eglesia de cristianos.

Cuenta ell arzobispo don Rodrigo que por
que la letra gótica, esto es la letra de la leen-
da de los godos, et el traslado del salterio et el
Toledano officio de lamissa que con esse tras-

omnes buenos, et  fue y departido de todos,
con grand entendimiento et con afincado pen-
ssamientoet grand seso de todos, como uinie- ss lado et con essa letra es dicho Toledano, assi
ra la entrada de la zibdad de Toledo por la
grand uertut de Dios, et como la su conquista
era aducha a aquel punto en que estaua, et
como era de leuar adelante el su fecho pora
seer la uilla de cristianos et de la ley de Cris- <o

F lZS. to ;  ca assi era estonces l como planta nueua
que es de criar por seso et por maestría. Et
departieron que una de las cosas que meior
y podrie ser pora aquello era auer arzobispo
en la eglesia de Toledo. Et ueyendo todos 45 cebido en su lugar et guardado ell officio de
comunalmientre que lo que departido auien
era y muy mester et  como conuinie, fizieron
electo pora su arzobispo en la eglesia de To-
ledo a don Bernaldo, uaron de religión et de
santa vida et grand clérigo. Et los moros fio Et este don Bernaldo electo fuera letrado de
non se trabaiaron de destoruargelo como
dixiemos que fizieran de luego, pues que tan-
tas compannas buenas et tan onrradas ueyen

como sant Esidro et sant Leandro lo ordena-
ron, et era daquella guisa tenudoet guardado
por toda Espanna— dize ell arzobispo don Ro-
drigo que poraffincamientodela reyna donna

don Alffonso como auemos dicho ante desto,
enuio esse rey don Alffonso a Roma a Grego-
r io  papa el seteno a ganar dellque el Toledano
officio fuesse dexado en las Espannas, et re-

Roma o el de Francia. Et este don Bernaldo
electo de la eglesia de Toledo era natural de
tierra de moros, de un castiello que dizien
Saluidad assi como lo cuenta el arzobispo.

su ninnez et clérigo, mas dexo la clerezia et

16 Aqelche F.—YJ Apnblega F, Alpuebrag* 0.—IB qln-
dat mesones et tie. FOP.—21 p. do aquella igl. de To.
onrran oy et onrrarau F.—23 cantan EFOP, en E enmen-
dado dirán. — faz en F.—25 lea EFO, le P.—37 et era tara-4 cu. loa que dep. dello muy F—13 Andados veynte et

vn (mi F) búos etc. OFP.—17 E pone quiiuin.—22-25 tam-
bién F.—30 por sobrenombre F.— 48 eleyto par* ser ar<;. F.
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F. íTídlosse a caualleria. 1 Después daquello enfer-
v. mo, et aquexado de la enfermedad metióse

en orden en el monesterio de Aurens de Aux,
et touo la regla de sant Benito; et desque
ouo tomado el abito diosse a beuir allí. Et
después desso enuio por el don Yugo abbat
de Cruniego; et don Bernaldo fue alia et fizo
con su abbat santa uida. Et después desto
otrossi el rey don Alffonso, queriendo ensan-
char et acrecentar et enrrequecer et onrrar el
monesterio de sant Fagund et de sant Primi-
tiuo por la razón que auemos dicha suso, en-
uio a aquel onrrado don Yugo abbat de Crun-
niego a rogarle que enuiasse un uaron sabio
et auanuisto en las cosas que eran de fazer, et 15 bir all aldea que agora dizen Magam. Et el
religioso que pusiesse el en el sobredicho mo-
nesterio de sant Fagund et de sant Primitiuo
que usasse de officio de abbat; e t  assi como en
las Galias, esto es en Francia, el monesterio

rey don Alffonso quando uio la muchedumbre
de los moros, cuedando que sallen a querellar-
sele, fabloles dantes desta guisa et dixo: «Ya
uarones, companna buena! este tuerto non fue

moros el pleyto que les fiziera de la mezquita
mayor de Toledo, que siempre fuesse mez-
quita mayor de los moros; et tomo luego sus
compannas, et caualgo pora uenirse a la fron-

5 tera. Et assi como cuenta el arzobispo, assi
ueno rabdo que en tres dias andido de Sant
Fagund a Toledo; et  uinie con postura en su
coraron de poner fuego all electo don Bernal-
do et  a la reyna donna Cosíanla et quemar-

lo los a amos. Et  sopieron < los moros alaraues F.179
de Toledo la grand sanna con que el rey uinie
et lo que tenie en coraron de fazer, et cogié-
ronse estonces los mayores et los menores
con sus mugieres, et saliéronle todos a rece-

de Crunniego es el que mas uale et mas puede 20 fecho a uos mas a mi, cuya fe et Jealtat fasta
aqui non fue crebantada; mas ya daqui ade-
lante de guardar fe non me puedo alabar. Et
a mi pertenesce la emienda dello, et yo uos
lo emendare et uos uengare daquellos que
se atrouieron a fazer tal cosa, de guisa que
siempre sea sonado, et que tengades uos la
emienda por muy grand». Et los alaraues eran
omnes entendudos et sabios et que catauan lo
de adelante, et todos fincados los ynoios et
aleadas las uozes et llorando, pidiéronle to-
dos mer et que los oyesse. Estonces el rey
touo la rienda al cauallo; et los alaraues co-
mentáronle a rogar desta guisa et dixieron:
«Rey don Alffonso sennor, bien connoscemos
nos que ell arzobispo es cabdiello et prlncep
de uuestra ley, et si nos fuéremos achaque
de la muerte del, por celo de la fe nos mata-
ran los cristianos un dia. Et otrossi, rey sen-
nor, si la reyna se perdiere por nuestra razón,

de todos los otros alia en Francia, assi este de
Sant Fagund fuesse el mas onrrado et el que
mas ualiesse de todos los otros monesterios
desta orden en las Espannas. Et el sobredicho
abbad de Crunniego enuio al rey don Alffonso 25
este don Bernaldo, et amaual el mucho por
merecimiento de santidad que auie en ell, et
enuiogelo con otros monges. Et el rey don
Alffonso assi como llego don Bernaldo, esta-
bleciol luego por abbad de Sant Fagund. Et 30
don Bernaldo otrossi luego que fue abbad,
fizosse a todos amar, et mostrosseles por de
buena alma et de buena uoluntad; tanto que
assi como Dios poderoso de todas las cosas
cobro Toledo al poder de la cristiandad, assi 85
luego a poco tiempo fue este don Bernaldo
fecho electo pora arzobispo et primado de
Toledo. Et empos esto ueno el rey don Al-
ffonso a León. Et entre tanto este electo don
Bernaldo, por amonestamiento et afincamien- 40 el su linnage siempre nos querrá mal en quan-
to de la reyna donna Cosíanla, tomo de no-
che companna de caualleros cristianos, et
fue et entro en la mayor mezquita de Toledo,
et echo ende las suziedades de la ley de Ma-
homat, et al<;o y altar de la fe de Jhesu Cristo, 45 et nos todos de muy buenas uoiuntades te
et puso en la mayor torre della campanas
pora llamar los fieles de Cristo a las oras.
Quando esto sopo el rey don Alffonsso alia
do era en la tierra, fue sannudo et yrado con

to el mundo sea, et después de tus dias con
mayor crueleza uengaran este fecho que non
aun agora. Onde te besamos las manos et los
pies, et pedírnoste merced que los perdones,

soltamos el pleyto que nos feziste de la yura
de la mezquita». El rey don Alffonsso, oydas
estas razones, torno la sanna en grand gozo,
por que podie auer la mezquita sin crebanto

pesar que ouo por que non guardara a los 50 et riepto de la su fe, et grádeselo mucho a los
moros las buenas razones quel auien dicho,

6 Yugo también FP0.—9 Al. quer. FOP, Al. yendo a su
tierra quer. E.— 12 por la... suso falta en FPO.—15 au.
£F, entendido ot enviso (en aniso O) PO.—17 el Mffundo
sant interlineado posterior E.—37 eleyto para F.—45 et
restolola et alqo F, et restauróla et fizo OP.—47 oras Los
moros quando lo vieron ouieron ende grant pesar por
que les quebrantaban su postura et enbiaronse quere-
llar deUo al rey dofl Alton Qua. F, semejante OP.

prometiéndoles que les farie mucho bien et
mucha merced por ello. Et uinieronse luego
todos pora la villa. Et el rey pues que fue y,

15 Manga F Olías OP. —18 Ya uar. EF, falta en OP.
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aueno este fecho et  apazigolo todo entre la
reyna et ell arzobispo et los moros; et finca-
ron ende pagados todos, et  la mezquita otor-
gada por eglesia.

losbienauenturados apostóles Pedro et Paulo
et de la santa Cruz et de sant Esteuan el pri-
mero mártir. E t  llamados desta guisa los obis-
pos et ios otros arzobispos de su primacía,
consagro con ellos la eglesia de Santa Maria
de Toledo, et puso muchas et preciosas reli-
quias en ell altar mayor que auie el aduchas
de la corte de Roma, et  otras que el rey don
Alffonso et la reyna donna Costanza offres-Don Gregorio papa el seteno, de quien

dixiemos suso, recibiendo la demanda deste 10 cieran de sus thesoros que tenien de sus pa-
rey don Alffonso, por complirla enuiol un don
Ricardo, abbad de San Bitores de Marssiella,
que las eglesias de Espanna eran turuiadas
por tantas correduras et  segudamientos de
alaraues que las ordenasse con ell atreui- 15 legado que dixiemos que fuera enuiado de la

corte de Roma, se traye en algunas cosas non
sabiamientre nin como deuie segund Santa
Eglesia, el primas don Bernaldo uedol que
non fiziesse ordenanza ninguna en las egle-

dres. Et  por los beneficios destas reliquias se
alegra oy el pueblo cristiano en la eglesia de
Toledo et  en su arzobispado que pienen alli
en su romería. Mas por que aquel Ricardo, el

F. 179 miento 1 de la Santa Eglesia. Et  aquel don
v. Ricardo non cumpliendo bien et relígiosa-

mientre ell officio, comenzó a traerse y sin
regla et sin ordenamiento. Et  ueyendo esto
don Bernaldo electo de Toledo, cogiosse por 90 sias, et tolliol ell auctoridad con que lo fazie.
periglos de mar et de tierra et fuesse pora
Roma all apostoligo. Et aquel Gregorio papa
el seteno, quando llego don Bernaldo ell elec-
to, fallol finado et alzado en su lugar a Vrba-
no el segundo. Et  aquel Vrbano papa recibió 25 Roma, Mas ante que esse Ricardo fuesse ila-
a este don Bernaldo electo de Toledo muy
bien; et  gano don Bernaldo luego del la con-
sagración et el palito et el priuileglo. Et esse
don Bernaldo estableszido por primado de las
Espannas, espidióse luego dell apostoligo, et 30 en dia puesto el rey et el primado et el legado
tornosse pora ♦Tolosa. Et como era confir-
mado por primado de las Espannas et traye
de la corte el poder, fizo alli luego su concilio,
entrante de su primacía, con los obispos de la
Gallía Gótica— esto es de la partida de Fran- ss que se non mudasse ell officio de Espanna el
cia la que los godos assennorearon, por la
qual razón a este nombre la Gallia Gótica,
esto es tascas la Gallia de los godos — et con
ell arzobispo de Narbona otrossi que eran
todos sus suffragannos, yl deuien todos uenir 40 que este desacuerdo et esta contienda que se
a concilio por derecho. Et aquello allí librado

Tanto que esse Ricardo, tolludo de la priuan-
Za de la mandaderia en que andaua, fue lla-
mado de Vrbano papa que se tirasse daquella
mandaderia et que se fuesse pora la corte de

mado dell apostoligo, la clerezia et el pueblo
todo de Espanna fueron turuiados porque los
costrinnie el rey et esse legado a recebir i en F. 180
Espanna ell officio de Francia. Et ayuntáronse

et grand muchedumbre de la derezía et del
pueblo, et contendieron et departieron so-
b relio mucho, parandosse contra ellos la cle-
rezia et la caualleria et el pueblo firmemientre

que essa ora era: el rey amonestado de la
reyna, razonando el contrallo, esto es que lo
recibiessen, et menazando al qui dixlesse de
no. En el cabo ueno a esta pleytesia la cosa:

partiesse por batalla de dos; et esto fizo la
porfía de los caualleros. Et fueron y luego da-
dos dos caualleros escollechos que lo lidias-
sen, ell uno de parte del rey por ell officio de

Pireneo a las Espannas. Et traye la cura, esto
es el cuedado et la guarda, de todas las egle-
sias de Espanna. E t  enuio a los otros prela- 45 Franzia, ell otro de parte de la caualleria et del
dos sus suffragannos dia taiado en que fues-
sen con el— et esto fue la fiesta de los santos
sant Crespin et sant Crispinian que es ocho
dias antes de las kalendas de ochubre— et que
uiniessen a la onrra de la uirgen Maria et  de w ledo uenciera. Mas el rey, assi era quexado de

la reyna, que se non quiso partir de la pos-
tura que tenie dell officio de Francia seer re-

pueblo por ell officio de Toledo. Et assi como
entraron estos dos caualleros en el cerco, el
del rey fue luego uenzudo; et el pueblo fazie su
alegría por que el cauallero dell officio de To-

1 pazigolo F.— 9 Andados xxn aDos etc. FOP.—11 don
JJÍ, cardenal que avia nonbre FO. —12 Mar. E, M. por lo-
gado a EspaAa FO.—10 Egl. (Eg. de España F) otrosy
que ordenase por todas las eglesias desa tierra el vso et
el oficio de la iglesia de Boma Et aq. FO, semejante P —
31 Toledo ElFü.—il el E, el en Toledo FO.—49-50 otubre
(octubre P) et esta consagración fue fecha a honrra FOP,
l como E.

872. El capitulo del demudamiento dell officio
toledano en la sancta eglesia.

3.9 Et llana... Tol. va en la Unen * 47 entre el [en Tol-1
y et F.— 18 Rentan FO.—14-86 rom. Cliente, el áróobiepd
don Rodrigo qye en eete tiempo la cleretlé
primidb ló Iteran al  fiH capítulo»
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cabido en Espanna, et que el de Espanna fues-
se echado ende; et judgo el rey sobresto que
batalla de dos que non era derecho. Et  el ca-
uallero que lidio por ell officio toledano fue de
la casa de Matanga que es cerca la ribera del
rio pisuerga sobre la villa de Torquemada,
cuyo linnage es aun oy. Aun el fecho del tras-,
mudamiento deste officio de la Santa Eglesja
non quedo por aquí; et nasciendo grand con-

uoluntad del rey; et  fue leuado por toda Es-
panna et  guardado por todos los términos de
sü regno. Et llorando todos et doliendosse
por este trasmudamiento dell officio de la

6 eglesia, leuantosse estonces alli este prouer-
bio que retraen aun oy las yentes et dize assi:
«o quieren reys, alia uan leys» Et prouer-
bio quiere dezir tanto como palabra de fazan-
na, et siempre quiere mostrar seso et castigo

leuantaronle los uieiostienda en la clerezia et en el pueblo que temen 10. et  ensennamíento; et
en uno contra! rey don Alffonso, ai cabo fa-
blapdo y muchos, et aduziendo unas razones
et otras, por que eran ellos omnes buenos
como obispos et arzobispos et  el común de la
clerezia et omnes religiosos de orden, et el fe- is ell officio gallicano, fascas ell pfficio francés,
cho era sobre santidad et seruicio de Dios, al
cpbo plogo al rey et a la otra parte esta abe-
nencia que fue y ementada: que fuesse fecha
una grand foguera de lenna en aquella plaga
do los caualleros lidiaran, et  que fuessen adu- $q. guardaron yaquanto tiempo después el de Es-

et las uieias; et Salamon fizo dend un libro pt.
es escripto en la Biblia con los otros muchos
libros de la Ley, et dizenle el «Libro de los
prouerbios de Salamon».— Et desde estonces

tanbien en el Salterio como en las otras leen-
das fue alli recebido estonces en las Espan-
nas et guardado, lo  que nunqua antes fue-
ra. Et maguer que en algunos monesteríos

chos dos libros, buenos amos, de aquell offi-,
cio, ell uno del toledano, ell otro del francés,
et que fuessen puestos en medio de aquella
foguera; et mandándolo el primas don Ber-

panna, et el traslado del salterio aun oy se
reza en algunas de las eglesias cathed rales,
et en los monesteríos mayores: pero al co-
mún, el de Francia anda por toda la tierra, et

n afilo, et  otorgándolo todo el común del pue- as aquel usan al común en la escriptura dé las.
blo que alli era ayuntado, que ayunassen
todos aquel dia, et que el primas et  ql legado
et la e|eri?ia que estidiessep sobre ell ayuno
en oraron. Et  fue fecho assi. Et  ellos faziepdo

letras et en ell officio. Aun fecho fue esto al
alli en aquella corte por meior ordenanza del
seruicio de Dios: que Ricardo, aquel legado,
que dixiemos de la .corte de Roma, que perdió

esto, todos ayunando et aorando muy omildo- »o alli el  poder de su mandaderia, cal uedo el
samientre a Dios, aquellos dos libros fueron primas don Bernaldo que non usasse del, ca
puestos en la foguera; et  el libro dell officio
francés quexauase con el fuego et  queriesse
apegar a el, et el libro estonces dio salto so-

lo non fazie como deuie. Et comento esse
primas don Bernaldo de estonces a ordenar
las eglesias en las Espannas; et assi lo deue

bre todas las llamas, et saliosse de la foguera as oy esto fazer por derecho ell arzobispo de
F./SO ueyendolp i todos; et alabaron a Djos por

v . aquel miraglo tan grand que alli dennara mos-
trar; et el libro dell officio de Toledo finco en
la foguera sin todo danno, ,de guisa que en
ninguna cosa non le contanxo e| fuego nin le
fizo mal ninguno. Mas el rey don Alffonso,
como era de grand coraron et porfioso e t
sigule lo que comentara et que su uoluntat,
era, que los omnes non le podien desuiar ende,

Toledo, que es primas de las Espannas.

873. El capitulo de como fizieron los clérigos
de eglesia de Toledo contra su primas, etF.181
se torno el de la carrera de Roma do yua, et
ordeno su eglesia et se torno pora ella.

En aquellos dias en que estas cosas se fa-
zien en Espanna, Vrbano papa el segundo que

nin se espanto por aquel miraglo que alli con- 45 cra santo omne, pesandol de coraron e t  do-
tecie, nin se mouio por ruego quel fiziessen, liendose por que los moros tenien la gibdad
nin se quiso dexar.de l oque  el querie; mas de Jherusaletn et estauan apoderados del pue-
menazando de muerte a los que contrallassen, blo de Nuestro Sennor Jhesu Cristo, contengo
a ¡os unos que los matarle, a los otros que los el mismo por su persona a predicar cruzada
desfarie de toda su tierra, mando tomar ell so pora sacar de poder de moros aquella gibdad
officio de Francia et que usassen dell. Et  tomá-
ronle todos quando uieron que a fazer les era
por fuerga, et que tan afincadamienfre era

8 te. pero que en 1» qiqd&t dé Toledo fincaron algu-
zuk.9 egJeBias por testimóflo en que dlzon oy dia. aquel
oflqio Él Üor. FO.—JO leu untáronlo 0. -onloa F.— 1S ea-

SéfeBE-iagfcíiüá
en el epígrafe.dewiri* F.cohMíe Q,
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et el sepulcro. Et  por los perdones que aquel
papa Vrbano daua a los que y fuessen, el pri-
mas don Bernaldo mouido pora yr en aquella
cruzada, ordeno la eglesia de Toledo con su
hueste de cruzados que leuaua, et yua por
passar a Siria que es en Asia. Et ell yndo et
non alongado de Toledo tres ¡ornadas, los
clérigos que el metiera en la eglesia de Tole-
do, asmando que el primas nunqua tornarie,
ellos como nescios et de malas almas fizieron 10 natural de Saluidad; a este fizo obispo de
luego otro electo, et echaron ende los cléri-
gos de su primas don Bernaldo. Et essos clé-
rigos fueronse apriessa pora su sennor, et
dixieronle lo que era fecho en la eglesia de
Toledo. El primas quando lo oyo, marauillose 15 otro don Jheronimo de tierras de Piedrago-
dello, et tornosse luego dalli pora Toledo san-
nudo contra los que lo fizieran; et qual ora
llego, tollio las ordenes a los que lo fizieran
et  a su electo, et echólos de la eglesia, et
aduxo monges del monesterio de Sant Fa- 20 Toledo, et el arzobispo don Bernaldo enuiole
gund, dond el fuera allí aducho, et assentolos
en la eglesia de Toledo que la cantassen et
la siruíessen et la mantouiessen fasta que el
uiniesse. Et pues que esto ouo fecho en su
eglesia, tornosse pora la carrera de Roma 25 siella de obispo. Aun aduxo dessas tierras
que auie comentada. Et  assi como llego et
uio al papa Vrbano, uedol que non fuesse
mas, et que se tornasse pora la eglesia de
Toledo en que los fieles de Cristo et la su
ley se comen aua nueuamientre, et por que so Qamora ouo.
tan buena llanta nueua non cayesse en algún
periglo por non seer y su pastor; et soltol alli
et papa Vrbano de la  yda daquella cruzada
que aule prometuda. Et el primas don Ber-
naldo tornosse luego, et ueno por tierras de 35
Francia donde tomo uarones buenos honestos
et letrados, et aun mancebos que eran guisa-
dos pora aprender todo bien. De la eglesia de
Mosayco aduxo a don Giraldo, que fue des-
pués sant Girald; et primero fizol capiscol en 40 Bragana. Este don Burdino era omne artero
su eglesia, después arzobispo en Bragana. De
Beders trexo a don Pedro que fizo arcidiano
de Toledo, et  después obispo de Osma; des-
pués fue santo, et dizenle sant Pedro de Os-
ma. De Agino trexo otrossi a don Bernaldo; 45 los dones de Dios nin de lo que el primado de

las Espannas le fiziera, en tod esto fino aquel
Vrbano papa el segund et pusieron en su
lugar a Pasqual papa otrossi el segundo, et
aquel Burdino fuesse pora aquel don Pas-

ALFONSO VI Y EL ARZOBISPO DON BERNARDO

este fue capiscol en la eglesia de Toledo prime-
ro, después obispo de Qiguen a et aun des-
pués arzobispo de Sant Yague.Et dessa zibdad
de Agino trexo otro don Pero, mancebo que
se crio en la eglesia de Toledo, et fue y ar<;i-
diano, et después 1 obispo de Segouia. Et -F.W
aun trexo dessa villa otro don Pedro que fizo v.
obispo de Patencia segund cuenta el arzobis-
po don Rodrigo. Aun trexo a don Remond

5

Osma después de sant Pedro; et este don
Remond fue, después deste primas don Ber-
naldo, arzobispo de Toledo luego empos el,
que otro non entro en medio. Aun trexo y

riz, et a este fizo obispo de Valencia en tiem-
po de Roy Diaz el Qid Campeador; mas duro
la (¡ibdad poco en poder de los cristianos des-
pués que el Qid morio, e t  el obispo tornóse a

a Qamora que usasse y de fazer ell officio et
las cosas que pertenescien a obispo; et fasta
a aquel tiempo nunqua ouiera aun obispo en
Qamora nin fuera eglesia cathedral tascas de

dalla e! primas don Bernaldo otro don Ber-
naldo a quien, después de la muerte de don
Jheronimo, fizo obispo en la eglesia de Qamo-
ra; et este fue el primero so obispo que en

874. El capitulo de la discordia por o fue
despuesto Burdino.

Aun aduxo ¿aquellas tierras don Bernaldo
primas de tas Espannas un clérigo de Limo-
ges a que dizien don Burdino; et a este fizol
primero arcidiano de Toledo, et  después obis-
po de Coymbria, et aun después arzobispo de

et  trauiesso et reboltoso; et auiendo este
nombre Burdino fue fecho obispo, et después
que fue obispo fizóse llamar Mauriz. Et non
le uiniendo emiente fealdad nin las gracias nin

1-7 Et  el arzobispo don Bernaldo ordenara su eglesia
de clérigos pobres et Tiles et quando supo de la cruzada
que el papa pedricaua por auer loe perdones tomo to*
das las cosas que eran menester para la carrera et
pusso la señal de la cruz en eus espaldas Desy espidió-
se de sus canónigos et fuese su vía cuydando pasar alien- . . , .  . , . ,
de mar con todos aquellos que aii y yuan Et el non se- 50 qual papa, et prometiol quel darte grana auer
yendo avn along F, semejante 01*.—16-28 et el dio torna-
da para Bant Fagund et troxo ende monjes et veno a
Tol. et priso al eleyto et a los exleedores et echólos de
la igl- et acomendóla a los monjes fasta q. el ven. et
dende acá fincaron algunas costumbres do las oras de
decir en Toledo segunt la manera de los monges Et el
arzobispo fuese entonce para el papa et quando el papa
supo lo que le fezieran eus canónigos soltóle el boto et
diole el perdón et mandóle que se tornase F, semejante
O.—46 Agino F, Argiuo 0, Aranna E.

4 de Aranna tr. £, FO omiten.—15 Petragorica 0, Patre-
gorica F.— 17-21 mas du... Qiudat... mor. el... enu. a F, se-
mejante O, E pone et a poco tiempo después perdíoese
la <;ibdad de Valencia Aun aduxo el primas don Ber-
naldo a otro clérigo don Jheronimo deesa Piedragoriz a
este puso en la Qlbdad de.—22 all ob. £ tachada la 11. —
2fl E dice otro don Hernoldo; FO a don Bern.— 29 este
fue FO, este don Jheronimo fue £.—43 Et FO, falta en F.
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que leuaua si tolliesse de la eglesia de Toledo
et de la primacía de las Espannas a aquel pr i-
mas don Bernaldo que a el fiziera, et que
diesse a ell el arzobispado. E t  don Pasqual
papa queriendo penar la maldad del en aque-
llo que el pecaua, tomol ell auer, mas non le
dio lo quel demandaua. Et estonces era la
eglesia en grand periglo por que ell empera-
dor Otho prisiera a aquel don Pasqual papa
et a ios cardenales, et echólos en la cárcel. Et 10 nauios a Francia, et dizen que murió y luego
aquel Burdino con pesar et  dolor dell auer
que auie perdido, fuesse pora aquel empera-
dor Otho descomulgado, et diosse por de su
companna. Et ell emperador fablando eston-
ces por escoger otro pora papa, cato a aquel 15 mano del conde don Remond de Tolosa padre

de don Alffonsso emperador de Espanna. Este
Calisto papa puso luego paz et abenencia
entre la eglesia et ell emperador Otho et
firmóla. Et cobro luego esse Calisto papa la

545
cuedado et el debdo de la caridad que y aue-
des, que fagades electo a otro pora la eglesia
de Bragana; et  a este Mauriz descomulgado
et periuro quel publiquedes por ensuziador
de la madre eglesia ante todos los sus fieles
fijos. Dada en Gaget vm días antes de las
kalendas de Abril», esto es ocho dias por an-
dar del mes de Marzo. Et esse Gelasio papa
luego empos esto entro en la mar, et ueno en

6

en León de sobre el Ruedano non acabado un
anno complido en ell apostoligado. Empos
este Gelasio papa, ueno en su lugar Calisto
el segundo que era arzobispo de Viena, her-

F. 182 Burdino como era omne lleno > de arteria et
sabidor, et mandol luego escoger pora apos-
toligo; et la clerizia fizolo. Et Burdino fecho
papa, et mas uerdaderamientre antipapa, que
quiere dezir tanto como «contrallo de papa», so siella de su dignidad; et tomo a aquel Burdino
tomo el poder dell emperador que fue con ell,
et desta guisa acompannado fue et entro en
Roma, et assentosse en la eglesia de San Pe-
dro como papa, et mudáronle aquel nombre,
et llamáronle Gregorio papa ell ochauo. En 25 monesterio de Santa Trinidad de Cueua que
tod esto, por la merced de Dios, don Pas- allí yoguiesse preso como en catiuo pora toda
qual papa saliosse de la cárcel; et apremiado su utda. Et alli uisco Burdino fasta 1 el tiempo F.182
daquel periglo en que era, fuesse pora las ma- de Eugenio papa el tercero, que fue aquel des-
rismas de Apulla fasta que uiesse a que se pues del que ueno Alexandre el quarto. Onde
darle aquel fecho. Et uiuiendo alli luengo so assi como dize ell arzobispo don Rodrigo son
tiempo pobre et como desterrado, pero muy
esforzado, dizen que se murió y en Gaget. Et
alli fue otrossi luego alzado papa Gelasio,

que dixiemos, et echol ya luego de la com-
panna et del poder dell emperador, et desi
encerrol en Sutro, et cercol y, et prisol et
despusol, et en cabo metiol en Calabria en el

estos uiessos escriptos en una camara de po-
ridad en el palacio del emperador Costantin,
et  dizen en el latin desta guisa:

do, assi como lo fallan en el su registro desse 85
Gelasio papa, en quel dixo assi: «Gelasio obis-
po, sieruo de los sieruos de Dios, all onrrado
hermano Bernaldo, primas de Toledo, et a los
otros obispos de las Espannas: Bien creemos
que non se asconde a la uuestra hermandad 40 onrra de la  tierra et apostura emperial, como
Mauriz obispo de Bragana en que manera an-
dido pieza a, et como dexo su eglesia et se
llego al rey descomulgado, et *como fue el
mismo otrossi descomulgado de nuestro ante-
cessor papa don Pasqual por concilio, et de 45 Bernaldo primas de las Espannas, et  aduxolos
como fue mandado a la eglesia de Bragana
que catassen pora si otro pastor. Agora al
cabo por crueleza del rey metiosse en el seno
de la santa madre Eglesia, et  a y seydo iuengo
tiempo después de la mi election. Et por ende 50 quista de Jherusalem, enuiolos a su monesterio
mandamos a la uuestra hermandad que por el

3 a el f. E, lo criara cu dizia que ora viejo (moro 0)
FO.—5 E pone papa non quer.; papa et l a  corte querién-
dolo fazer pesar et  tormentar por la  nemige que do-
manda.ua tomáronle F.— 32 Gaeta FO.— 34 q. enu. al E,
el segundo et enblo lu. eue le. al FO.—43 et el mesmo o.
dexcom. FO, falta en E.—44-47 del pa. Pa. nu. ant. et
mando q. exleyeesen otro arq. Ag. FO. —45 et falta en E.

ESTORIA DE ESPAÑA. — 35

Ecce CallxtUB, honor patrie, decuB impértale
Nequam Burdinum dampnat, pooemque refformat.

Et quieren estos uiessos dezir desta guisa
en el lenguage de Castiella: «Euat Calixto,

danna al falsso Burdino et  mete paz entre si
et  ell emperador Otho».— Et  a estos sobredi-
chos buenos uarones letrados auanuistos et
honestos tomo passando por Francia este don

consigo a Espanna, et ordenólos por canó-
nigos en su eglesia en Toledo, et fizóles de-
mas como dicho auemos. Et a los monges que
dixiemos que dexara y quando yua en la con-

de Sant Fagund dond dixiemos que los adu-
xiera a Toledo, et fizólos que ellos fuessen
los primeros fundamientos de las cglesias que

6 Gayata. F.—7 es a vcynte et qinco (es quinze F) diaa
de Mar. OPi'.—28 q .  f. quarto apostólico después do
Alex. el qua. FO.—33 dize K—35 adecúe EF,
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el querie que fuessen obispales. Onde dieron
ellos a essas eglesias razón de santa uida et
acrescentamiento de fieles en la ley de Cristo,
assi como paresce aun oy en los priuilegios
de los heredamientos et de las franquezas que
los reys dieron a essas eglesias por la onrra
c t  la uerguenza de la santidad dessos pre-
lados.

don Alffonso, dixierongelo como el rey don
García adolesciera. Et  quando lo oyo, pésol
et dolióse dell, ca le amaua mucho segund
cuenta la estoria, por que el rey don Alffon-
sso non auie fijo uaron, et pusiera en su uo-
luntat de dexar a este rey don Garfia por su
heredero después de si. Et a este torno que
fizo el rey don Alffonso de Toledo a la tierra,
como uinie muy alegre, mandaual sacar de la

875. El capitulo de la cerca de Alcala et de 10 prisión et soltarle; mas ante quel sacassen,
como la prisa el primas don Bernaldo.

B

mesuro en su fecho del rey don Garfia, et
pues que lo ouo penssado bien ante quel sa-
casse de la prisión, dubdosse dell, que de
como antes era trauiesso que con sus traue-
ssuras que le leuantarie bollicios et guerras
en los regnos; et por esta razón non le saco
de tod en todo de la prisión, mas fizo! guar-
dar con mayor soltura: que en la guarda es-
tando, fiziesse las cosas que el quisiesse. Et

Empos esto, luego que el primas don Ber-
naldo se torno a su eglesia a Toledo, guisos-
se con otorgamiento deste rey don Alffonso
como cercasse al castíello que dizen Alcala,
maguer que era estonces tan fuerte que a
penas se podrie guerrear. Mas sobresse cas-
tieílo, en un collado que paresce dessuso,
fizo el otro castíello muy fuerte; et al cabo so el rey don Ganjia seyendo enfermo, sangros-
los que morauan en esse castíello, arreque-
xados de grand fambre, desampararon el cas-
tiello et fuxieron por los yermos por o meior
pudieron escapar a ulda. Et el primas don
Bernaldo entro el castíello, et  tomol et touol; 25
et después desto dio! este rey don Alffonso
a la eglesia de Toledo. Et cuenta ell arzobis-
po don Rodrigo sobresto que assi lo  dize en
los priuilegios del donadío que este rey don
Alffonso fizo de aquella Alcala al primas don 30
Bernaldo et a la eglesia de Toledo. Agora de-
xamos aqui las otras razones et diremos de
como se torno a León este rey don Alffonso.

15

se en comienzo de su enfermedad comol
mandaron los físicos. Et el rey don Alffonso
quandol dixieron que la enfermedad quexaua
mas al rey don Garzia et que se sangrara,
mando quel soltassen de la prisión. Mas el
rey don García quandol dixieron de como su
hermano le mandaua soltar de la prisión, díxo
estonces: «pues que Dios non quiso que yo
en mi uída, seyendo sano et con salut, fuesse
soltado, agora non quiero ya salir de la pri-
sión, et aqui quiero morir; mas ruego a mis
hermanas et mando que assi me sotierren
en León en los fierros en que yago preso».
Et sus hermanas donna Vrraca et donna El-

F.1S3 876. El capitulo del torno deste rey l don Al- 35 uira, et ios obispos et los abades que se
y ayuntaron a su enterramiento, onrraronle
en su muerte et dieronle real sepoltura, et
fizieronle todas aquellas onrras que perte-
nescien a rey, et assi le enterraron, saluo

Libradas todas aquellas cosas que conta- 40 ende esto: quel metieron en los fierros como
das auemos de la conquista de Toledo et  de
las otras villas de aderredor, et de los offi-
cios de Espanna et de Francia, et del primas
don Bernaldo et del fecho de sus eglesias et
de su clerezia, el muy noble rey don Alffon- 45 razón dizen que este rey don García assi
so después de tantas bienandanzas et tan
grandes como Dios le auie dadas en la con-
quista de Toledo desta uenida, ouo sabor de
tornarse pora ueer su tierra Castiella et  León.
Et en essos dias que ell a la tierra torno, co- so auie ya que regnaua el rey don Alffonso; mas
menzo a enfermar el rey don García allí o
yazie en la prisión; et assi como llego el rey

ffonso a tierra de Castielta et de León. Et
de la muerte del rey don García et de donna
Vrraca et donna Eluira sus hermanas.

el mando, ca una de las mayores cosas de
las que omne faze et dize es lo que manda en
el portremero testamiento a su finamiento. 1 F.133
Et los ancianos que mas ende oyeron desta v.

yaze aun oy en León en sus fierros. Et  esto
fue, segund dize ell arzobispo, en el xvi anno
del regnado del rey don Alffonso; otros dizen
que en el xvu° anno, otros dizen que mas

en esto non a y fuerza, que si ell uno de los
que escriuen la estoria dixicre mas annos et

7 vergueta 0.— 19 en un c. KO, nbia vn lugar collado
20 m. fu. E, por vastida b'O — 35 toruo que este F —

36-40 Etde l  concilio que fezo el primas don Bernaldo
Libr. F.—50 FOP anticipan la muerte del rey Garda
ira» el capitulo S66.

33 en Sant Yaidrio de León <?erca de n»io padre Et  le*
uandole para León finóse en la carrera et enterráronle
sus hermanos etc., F riyue diferente. asi como QP.—
41 *547 a 13 ca ana... tiempo falta en FO.
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ALFONSO VI IMPONE A YAHIA ALCADIR EN VALENCIA
877. El capitulo de como Yahia Alcadir nieto

de Almemon fue recebido 1 en Valencia. F. 184
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ell otro menos, et aun que ninguno non diga
el dia ciertamientre nin aun ell anno, por esso
ell alma del defunto non dexa de y r  o deue; ca
sabemos ciertamientre que la muerte deste
rey don García fue en los annos del regnado
deste rey don Alffonso su hermano, por que
dezimos que en poco de yerro en estas cró-
nicas tales non a y fuerza. Et  fue esto en la
era de mili et c xvn annos, et essa misma
razón dezimos en esta cuenta de la era, la 10 consigo en la villa, et dcsi enuiaran por el rey
que dixiemos dell anno en que este rey don don Alffonsso que uiniesse cercar la villa
García finara de poco mas o poco menos del como es ya contado todo— et *assi fue la pley-
tiempo. Et  fueron y al su enterramiento don tesia que este Yahia nieto de Almemon et rey
Rener legado et  cardenal de la eglesia de de Toledo ouo con el rey don Alffonso: que
Roma, et don Bernaldo primas de Toledo, ca 15 echado de Toledo el rey de Badaioz, que Ya-
fueran alia aguardando al rey don Alffonsso. hia dexasse la $ibdad al rey don Alffonso, et
Et segund dize ell arzobispo don Rodrigo el rey don Alffonso quel ayudasse a ganar
aquel primas don Bernaldo et esse legado Valencia que fuera de su padre et era del reg-
don Renel cardenal fizieron y su concilio con no de Toledo et deuie seer suya, et  el rey
su clerezia grand et muy onrrada que se ao don Alffonsso que ouiesse a Toledo. Et este
ayunto y, et  establescieron y muchas buenas
ordenanzas sobre las cosas dell officio de
Santa Eglesia. Et allí pusieron et establescie-
ron, pues que tanto plazie al rey don Alffon-
so et tan a corazón lo auie, que mandaron as rey Almemon, ouo a dexar Toledo fueron mu-
que daíli adelante todos los escriuanos de
fazer la letra toledana, la que don Gulffidas
obispo de los godos fallo primeramientre et
fizo las figuras de las letras del su a. b. c., que
dexassen estas et  usassen de las letras dell so la otra porque esse rey don Alffonso mostro
a. b. c. en las escripturas et dell officio de
Francia. En tod esto acabado ya ell enterra-
miento del rey don Garzia, assi como cuenta
ell arzobispo don Rodrigo, adolescio la reyna
donna Vrraca Fernandez, si fue con duelo del se de su tierra de Abenhabeth, et con estos
rey don Garzia su hermano que finara daque- otros muchos logares que eran del su senno-
11a guisa, si fue por los grandes trabaios deste rio. E t  aquel Yahia Alcadir nieto de Almemon,
mundo, et fino; et enterráronla en León. Et quando uio que tan mal se le paraua su tie-
diz que a poco de tiempo después desto, rra et se le assi alzaua toda, demando eston-
otrossi adoleció donna Eluira Fernandez, her- <o ces al rey don Alffonso quel ayudasse a co-
mana daquella donna Vrraca Fernandez et
hermanas amas deste rey don Alffonsso et
desse rey don García, et fino, et enterráronla
en León con aquella su hermana donna Vrra-
ca et con sus padres los reys dond ellas ui- 45 por fuerza o por qualquier pleyto. Et cuenta
nien. Agora dexa aqui la estoria de fablar del
rey don Alffonso et de las otras razones, et
torna a contar de Yahia Alcadir nieto de Al-
memon, et  dize de comol fue pues que el rey
don Alffonso ouo a Toledo.

Assi acaescio que pues que Yahia Alcadir
rey de Toledo, nieto del rey Almemon, dio
Toledo al rey don Alffonso — por pleyto quel
fizo quando el rey don Alffonso cerco la <;ib-
dad, et porque los moros de Toledo recibie-
ran por sennor al rey de Badaioz yl metieran

fi

pleyto puesto entrellos, salió de Toledo Ya-
hia Alcadir et fuesse pora Valencia, assi como
dixiemos aqui. Segund cuenta la estoria, las
achaques por que este Yahia Alcadir, nieto del

chas; et la una fue la traycion quel fizieron los
toledanos que metieron en la villa otro sennor
sobrel, la otra porque el rey don Alffonsso le
apremio mucho en los cercos en quel touo,

grand sabor que auie de auer a Toledo, la
otra por que se le alzo Abenhabeth et aleá-
ronse con el muchas de las villas que fueran
del rey Almemon su auuelo que eran cerca

brar Valencia por la postura que con ell auie,
et quel diesse a Aluar Hannez que fuesse con
el, que si los moros le non quisiessen recebir
que gela ayudasse ell a ganar et la entrassen

aqui la estoria que la primera cosa que mouio
guerra por que Valencia fue perduda que fue
la muerte de un alguazil que dizien Abubecar,

4 Alcadir EF, Alcadubirle 0.—12 allí EFO.—13 rey que
era de FO.— 23 diremos Fu.—25 dex. E, sallír de FO-
SO fue E, por FO.—26-28 los de la villa la otra FO.—28-31
Al. que le auia mu. apremiado et cercado muchas vez os
por grant cobdÍQÍa que le recreciera de auer Tol. F, se-
mejante 0. — 32 se al.  Ab. contra el et F<>, —34 de Al. q.
eran FO.—35 c. a.  falta en FO.— 37 Quando este nieto de
Al. vio FO. —39-40 al<?. ouo a fazer bu postura con el rey
don Alton que ae Ballíesc de Toledo et el rey F.—41 por ?,
auie falta en FO. —43 mo. non gela quis. dar q. gela FO.
—44 et la entr... pleyto falta en FO.
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2 nin escrita en E sobre raspado, y su n final parece
tachada de rojo.— 13 fue a bu FO.— 14 leg. de Uo. que fue
deepuee papo. En  este íiüo... sijjue el cerco do Toledo FO.
— 19 Raynel FO. —22 E dice ordeuancaa. —24-25 EOipual
que E.- -20 eacr. de f. EFO, en E después de eecr. se in-
terlineó que eran con traeos más finos. —29 q.  0, et q.
EF.— 31 et del o- F, del o. O.— 35 FO hablan sólo de la
muerte de doña Elvira, no de la de denla Vrraca.
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que fizícsse en poridad, et que dixiesse quel
enuiaua su sennor a ell por demandarle con-
sejo, et de comol el conseiasse yl enuiasse
dezir que assi farie ell. Et este mandadero

& poso en casa de un moro que auie nombre
Abenlupon, et cstido y un tiempo fasta que
fue fecho el casamiento de la fija de Abube-
car Abneabdalhaziz con el rey de Saragoga
que auie nombre Hameth Abenhuth. Entre

10 tanto adoleció aquel! alguazil, et murió dessa

fijo de Abdalhaziz, que la tenie estonces de
mano del rey Almemon; et finco en el sennorio
dolía después de la muerte del rey Almemon et
de Issem su fijo, et mantouola el muy bien con
seso et con recabdo x i  anuos, assi como dize
la estoria, et assessego el grand desacuerdo
que auie entre los mas poderosos que tenien
las fortalezas de la tierra. Et muriosse des-
pués dcsto aquell alguazil Abubacar; et des-
pués de la muerte dell, cuenta la estoria que
se amato la candela de Valencia et que es-
cures<;io y la luz. Et  aun mas diz aqui la es-
toria: que aquesto que Alcadir nieto de Al-
memon dio Toledo al rey don Alffonso, que

enfermedad; et finco allí aquel menssagero por
ueer en que se pornie fecho de Valencia des-
pués de la muerte daquell alguazil, ca los
omnes andauan todos muy desarrados et muy

F. 184 fue por � malos consegeros et conseios malos 15 coytados, et teniense por muy perdidosos
por la muerte daquell alguazil que era muy
sesudo et les era muy bueno. Et este algua-
zil dexo dos fijos que eran muy desabenidos
en la uida del, et assi lo  fueron después; et

v. quel dauan los gouernadores de su regno; et
tod esto uinie porque era el flaco de coraron
et de mal seso, et de otras muchas malas cos-
tumbres que auie en el. Salió de Toledo este
nieto del rey Almemon en la era de mil! et 20 luego que el padre murió partieron ellos quan-
c xx annos, por la postura que dixiemos que
ouiera con el rey don Alffonsso quel ayudasse
a cobrar Valencia, et aun diz quel prometiera
el rey don Alffonso quel ayudarle a auer De-
nía et  Santa María de Aluarrazin, ca diz que 25 do cada uno dellos ualer mas que ell otro; et
bien tenie el rey don Alffonso que por esta
carrera serie toda la tierra suya et se apode-
rarte el della solamientre que Alcadir ouies-
se los logares que auemos dichos, porque
ueye que los moros estauan todos desacor- 30 estaua con grand pesar deste desacuerdo et
dados, et tenie que todo lo que comenQasse
que lo acabarle, et non aurie y ninguno que
se le amparasse por la discordia que era grand
entrellos. Empos esto ueno este Yahia Alca-

to les el dexo, et mostráronse por muy cob-
diciosos en las cosas que auien de partir, de
guisa que todo lo partieron fasta la menor cosa
que y ouo; et fizieronse dos uandos, cuedan-

partieronse ellos uno de otro, et  llegauasse-
les bandos a cada uno dellos 1 de sus ami- F. 185
gos et de caualleros de la villa et de los que
tenien los castiellos. Et la yente de la villa

destos bandos que se leuantaua entrellos, et
assi se fizieron essos de la uilla otrossi dos
bandos; et  destos, los unos querien que dies-
sen el sennorio de Valencia al rey de Sarago-

dir a un lugar quel dizien estonces Santa Ma- 35 $a; los otros quel diessen a Alcadir nieto de
ria, et dalli enuio a Valencia un su priuado
quel dizien Abenfaraz; et era esto aun en la
vida desse alguazil que tente Valencia; et
enuiaua alia Yahia a aquel su priuado por
saber daquell alguazil Abubecar Abneabdalha- 40 rey de Badaioz que uiniera a Toledo por seer
ziz, que la tenie estonces la villa, si gela que-
rrie dar, ca dubdaua en el porque desposara
estonces esse alguazil Abubacar su fija con el
rey de Saragoga, et con este esfuerzo por
uentura que gela non darle. Et enuio a aquel 45 palabras que aqui dize semeia que o! mato, ol
su priuado por que sopiesse su coraron et
su hardiment de lo que cuedaua fazer; et esto

Almemon, et esto fazien aquellos que esto
querien por miedo del rey don Alffonso de
Castiella por el pleyto que ouiera con ell, ca
ya sabien la malandanza que contesciera al

sennor della, et lo quel fiziera el rey don Al-
ffonsso.— Et si el rey don Alffonsso alguna
cosa fizo al rey de Badaioz en Toledo non lo
conto aun la estoria fasta aqui; mas por estas

fizo matar o yr de la villa muy desonrrada-
mientre.— Onde con estas nueuas deste des-
acuerdo que auie entrellos, tornosse el manda-
dero de Alcadir et con tol todo esto como era.1 Abd. E, Abdalhazis 0, Andalazis F.— 12-15 Et  pues

que todo esto acaescío a este ni. de Alm. por que los
moros se le alearon et tomaron (acogieron 0) otro sse-
üor en Toledo porque ouo a fazer este pleito con el
rey don Alfon diz la est. que fue por malos FO.—17-21
coraq. et por otras cossas muchas que non queremos
aquí contar Esta nieto de Alm. sal. de Tol. en esto
arto que dezimos qnando andana la era en m c xx artos
FO.— 23 et  prometióle que le  ay. FO.— 28 sol... dichos
falta en FO.— 35 que dizen Sa. FO. --37 Ab. F, Abofaras
E, Abenfarat 0.-37-39 et era... aq. su priu. falta en FO.
—40 Abneadal. E, Abdalhazis O, Abenalbariz F. — 47 ar*
dimonte F, ardimiento 0.

1 q. lo fiziesse OF, q. flziessen E.—0 Abenlupon FO,
Abonlnperon E.— 8 Abneabdulhariz E, Abenallazir F.—
12 pornia pleito de Val. F. —25 et estos dos hermanos
part. vno OF. — 20 et ayuntananse a cada OF.— 29 Et  la
otra gante FO.—31 se leuantaua E, avia FO.—38 ou. E,
auian FO.—42-40 Et  sí., desonrr. falta en F0P. —47 nu.
2'7S, ew E interlineado de letra más fina. —48 torn. Aben-
faraz (Abenfarache 0) aquel mandadero que dixiemos
al nieto de Almemon et cont. FO.
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Entonce touo Alcadir que aurie el la villa, pues
que bandos et desacuerdos andauan entrellos.
Desi ayunto luego toda su ycnte, caualleros
et ballesteros et omnes a pie et los de su
mesnada et sus officiales— et estos dize la es-
toria que eran aquellos a que ellos llaman los
castrados— et Aluar Hannez que fue con el con
grand hueste de cristianos quel diera el rey
don Alffonsso, et fuessc pora Valencia. Et  en
yendo, enuio adelante dezir a los de la villa 10 nos de la villa, recibiendo! todos muyomildo-
como se yua pora alia, et  dezírles sus palabras
de amor, et prometer que les farie mucho de
bien et mucha mercet, et que sopiessen como
auie de albergar y acerca en una villa que dí-
zien Sepa. Et los mayorales de la  villa ouie- 15 alli o posara, et aquella ora le salieron a rece-
ron su conseio, et cada uno dellos acordaua
en aquello quel semeiaua; pero al cabo acor-
daron todos de cogerle en la villa et recebirle
por sennor, et  dargela; et esto fazien los mo-
ros de Valencia por miedo del rey don Alffon- 20 pannas el sennor que uinie; et sus caualleros

samientre, diziendol sus palabras de falagos
et de solazes, prometiendol quel farien serui-
cio muy lealmientre. Estonces mouiosse aquel
nieto de Almemon con toda su hueste de Sepa,

bir todos los de la villa mayores et menores
con grand aluorocjo et  grand onrra. Et tenie
Aboe a guisado ell alcafar muy noblemientre
como posasse y con sus mugieres et sus com-

aquellos que eran mas onrrados posaron por
la villa en muy buenas posadas; los balleste-
ros posauan en derredor dell alcafar, et  la

so et de Aluar Hannez que enuiaua con ell et
uinie y, mas que por amor que ouiessen de
Yahia. Et todos acordados en uno, enuiaronle
respuesta con grand abenencia de toda ell otra yente menuda posaron mas afuera en
aliama de sus moros et dell alcayde Aboe?a as unas placas que auie entrell alcafar et la mez-

quita mayor. Et poso Aluar Hannez con toda
su hueste en una aldea apartada que auie
nombre Ru?af.

Abenlupon, el que tenie ell alcafar et las llaues
de la villa: que les plazie mucho con el. Entre
tanto murió Hamet Abenhuth rey de Sarago-
$a, et regno empos el su fijo Yu<;af Abenhuth.
Et este alcayde de Valencia Aboe a Abenlupon 30 878. El capitulo de los grandes pechos que
quisierase partir estonces de pleyto de Va- echo en Valencia aquel nieto de Almemon.
lencia quando murió Abubacar, et yrse pora
un castiello que dizien Muruiedro que era Pves que Alcadir nieto de Almemon ouo
suyo; et esto fazie ell por el desacuerdo que assessegado su regno, obedecienle todos et
auie entre los mayorales de la villa et partirse 35 onrrauanle como a sennor, et auienle miedo
el de su roydo. Et conseiosse con un escri-

F. 185 uano rico et  sesudo que era su amfigo, et di-
v. zienle Mahomat Abenhayen Alarauxi, ca auie

entrellos muy grand amor; et quando oyo esto
que aquel su Aboe a cuedaua fazer, pésol mu- 40 raijon por que touiera con Abubecar Abneab-
cho, et trauo quanto pudo con el que fincasse,
et dixol que a tal sazón como aquella que le
non desamparasse. Et acordaron amos que
fincassen et diessen passada a aquel tiempo

et uerguem;a. Empos esto fizo su alguazil
mayor a aquell Aboe a Abenlupon, et diol
poder de ueer todas las cosas de su regno; et
maguer quel esto fazie, teniel sanna en su co-

dalhaziz en su uida. Otrossí Aboe a estaua
con dos cuedados: ell uno si toldrie dubda de
su coraron contra ell et  punnar en seruirle, et
ell otro cuedado era si se guardarle dell, et

ampararie, et que amos fuessen en uno a que-
quier que les acaesciesse, et que se ayudassen
con cuerpos et con aueres. E t  fincaron en ell
alcafar. Et este Abuela Abenlupon enuio de

s sus parientes et de sus amigos a aquellos en
que fiaua que guardassen aquestos castiellos:
Muruiedro, Castro, Satariz et otros castiellos
que eran en su poder. Et el salió a recebir al
nieto de Almemon con los otros omnes bue-

fasta que uiessen como se paraua la cosa, et 45 se le alongarte. En cabo escoto esto por meior:
yuro Aboe a a aquel su amigo quel non des- punno en fazerle seruicio bien et lealmientre

quanto mas et meior el sopo et pudo, por amor
que el rey perdiesse querella dell et la mala
uoluntat quel tenie encubierta, et quel per-
donasse; et metiesse a seruirle en todas las

3 fincáronse FO.—7 Satariz F, Sant Cariz E, Santa
Cruz OP.— 14 Sera 0, España F.—17 grandes alboroces
et con gr. FO. —20 el s. q. u.  falta en F0.— 22-25 villa ios
ball. et la  otra gente men. pos. (et pos. F) en derr. del
ale. e*n vnas pl F0. — 26 mayor falta en F0. —27 ap. fal-
ta en FO.— 33 E dice Alcadar. —40 Abenaldahariz F, Ab-
deabnalhaziz E.— 42 si se partiría de non auer dubda en
bu cor. F.— 43 et p. en s. falta en FO.

5 of. estos son los castr. FO.— 8 gr. E, su 0, falta en F.
—tf. d. el r. d. A. falta en FO.— 11 alia et enbiolos fala-
gar que los faria FO.— 15 Sepa F.F, Sera 0, Sena P.—
24 gr. obedencia F, abdienQÍa_0.—25 ali. de s. mo, E, al-
íjame FO. —Aboeqa EO, Abuhaqa F.— 27 q. FO, et q. E.—
28 Hamet FO, falta en E.— Abenhuo 0, Abenduch E,
Hanbete F.— 20 Abenhuch E, Abenbaut F.— 30 Abo. EO,
Abenhaqa F.— 32 Ab. Abenaldalhazis (Abdahahjis O) et
yr. FO.— 33 Murbiedro F, Moruiedro O, Murmedio E.—
35 et E, por FO.—37 rí. et se. falta en FO.—38 Abenha-
yen Alaronxa 0, Abenhayo Alardoso F, Abenhayn Alau-
raxo E, Abencayn P.— ca FO, que E.— 42 que lo non (non
le  F) des. OF, q. se non des. de la villa E. —44 fincasen
FO, fincasse E.— 4G Abuhaqan F y passim.
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E.186 cosas que nun'qua quedaua. Quando uio el
rey que tan de coraron le siruic ct  tan leal-
mientre, fizo! mas su priuado et onrrol mas,
et assegurol con pleyto et con yura et con
cartas quel nunqua le toldrie aquella priuan-
9a nin le camiarie por otro ninguno, et que
non farie fecho ninguno menos de mostrarlo
a el primero, et dessi como el touiesse por
bien que assi farie, et que assi como el le
siruie lealmientre en todas las cosas, que 10
assi querie el que fuesse sabidor en todos
los sus fechos ante que el ninguna cosa fizies-
se; que porque ell official que assi fuesse
leal a su sennor, lealdad et mucho bien fazer
recibiesse de su sennor. E t  con esto asse- 15 aqui la estoria que � quando los de los castie- F. 186
gurosse Aboe<;a, et partiosse yaquanto da- líos que dixiemos suso ante desto aduxieron v.
quella dubda que auie en su coraron. Et  desi sus presentes et sus donas al rey de Valencia,
aquellos que tenien los castiellos, quando este que uno que auie nombre Abemacor, et tenie
bien uieron entre Aboe a et su sennor, adu- Xatiua, que non quiso uenir al rey nin enuiarle
xieron al sennor grandes presentes et mu- 00 ninguna cosa. Et el rey quando lo  sopo, enuio
chas donas, llamandol rey et sennor et  que
muy bien fuesse uenido como rey et sennor
de todo. Desi penssauan de como enuiassen
a Aluar Hannez pora su tierra, et folgarien
ellos del mal et del enoyo que recibien por ell 25 al, mas quel farie seruicio muy de buenamien-
de la grand costa et espensa que les fazie, ca tre, et quel rogaua yl pidie por merced como
les costaua cada día dc  marauedis; et el rey a sennor quel dexasse estar en su lugar como
non tenie tesoro en Valencia nin auie tantas estidiera fasta allí; et que si quislesse las ren-
riquezas de que pudiesse compiir a Aluar tas que a el dauan, que las tornasse; o si qui-
Hannez et a sus compannas, et por esto se 30 siesse y poner otro en su lugar, quel pusiesse,
quexauan los moros con la grand costa. Et
otrossi el rey Alcadir tenie que si Aluar
Hannez enuiasse, que se le alijarien los moros;
et por esto non le querie enuiar, mas querie
que fincasse con ell. Et por aquesta costa 35 al sinon la su merced et estar bien con ell. El
quel fazie et la non podie ell escusar, echo
grand pecho en los de la villa et de su termi-
no; et dizie que lo fazie en razón que lo que-
rie pora ceuada. Et aquel pecho que ell echo
cogiéronle tanbien del rico como del pobre, 40 Aluar Hannez, ca le fazie muy grand costa, et
et tanbien del grand como del pequenno. Et
esta fue la primera achaque del mal que fizo
aquel nieto de Almemon porque touieron que
se perderle Valencia por ell como se perdiera
Toledo. Et tanto les pesaua por este fecho 45 creer, et denosto aquel conseio quel daua
que lo trayen ya por exiemplo por la villa; et
diziense unos a otros por iuego et por escar-
nio: «daca la euada». Et  cuenta la estoria
que auie estonces un grand can en la villa de

ALVAR FAÑEZ EN VALENCIA

Valencia, et  era de los de la carneceria, e t
quando le dizien los omnes «daca la ceuada»
comen aua de ladrar; et dixo essa ora un tro-
bador: «gracias a Dios porque auemos muchos
en esta uilla que son tales como aquel can,
que quando les dizen ‘daca la Qeuada’ que
assi les pesa et dan uozes como ladra aquel
can quando gelo dizen». Et passaron assi unos
dias.

C

879. El capitulo de como Alcadir rey de Va-
lencia fue sobre Abemacor que tente Xatiua.

Xatiua era del regno de Valencia, et cuenta

por Abemacor que uíníesse luego ant el. Et
Abemacor non quiso y uenir, pero enuiol su
mandadero con sus presentes et a escusarse
que non podie y uenir, et que lo non fazie por

et a el, porque auie mantenudo aquel lugar et
por el seruicio que fiziera a ios reyes dond el
uinie, quel diesse alguna cosa con que pudies-
se passar ell et suoompanna, ca el non querie

rey estonces conseiosse con aquel su alguazil
Aboega Abenlupon; et ell alguazil conseiol
que recibiesse aquel ruego de Abemacor et
quel dexasse en su lugar, et que enuiasse a

que passasse algún tiempo en paz e t  en fol-
gura et en bien, et que tornasse a penssar en
fecho de los caualleros et  del pueblo. Et con-
seiaual en ello bien; mas el rey non le quiso

Aboeija Abenlupon ante los fijos de Abuba-
car Abneabdalhaziz que se metien por sus pri-
uados. Et ellos dixieron al rey que lo non
fiziesse, ca le conseiauan mal; mas que sacas-

so se su hueste et que fuesse sobrel. Et el rey
0-15 et que... bu sofl. El, falta, en FO.—18-19 qua... bu

Beñ. falta en FO.—21-24 donadíos a este nieto de Alme-
mon q. avian resciuldo por señor et por rey et todos
con grant obodenqia et grant vmilldat según t que los
moros lo saben lazar et mostrábanse por sus vasallos et
que le farian seruicio lealmente Et esto fazian porque
se segurase en ellos et que se temía por señor de todo
des! que enbiaria a Aluar J’, wmqante O.—29 co. a su
conpaña nin a Al. Ha. et por FO.— 47 p. i. et p. escanio
E, Jaita en FO.

6 en la nuestra vi. F, en nu. vi. 0.— can E, perro FO.—
7 et meten bozes coinmo el Et F.—12 Abem. F, Abena-
cor E.— 18 Abem. ü, Abumacor F, Abenacor E y pastim.
—23 pres. EF, cartas et pr. O.—30-33 pus. et que le diese
FO.— 38 Abem. FO, Abena. E siempre.— 4f¡ q. pensase de
endresMjar pleito (el p. 0) de los oau. FO.—45 demostró
FO.— 10 E dice Hub. Abnead.
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nida del diluuio uiene a dessora; assi que del
grand roydo de la uenida dell, cayo tal espan-
to en el rey de Valencia que se ouo a mouer
dalli, et fuxo quanto mas pudo fasta que se
metió en la ysla de Xucar. Et maguer que era
cerca aquella ysla, tan grand era el miedo
con que ell yua, que touo que grand cosa
auie fecha en llegar allí; et dalli fuesse pora
Valencia muy escarnido, et touose por muy
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crouolos de conseio, et touo quel conseiauan
bien, et saco su hueste et fue cercar Xatiua.
Et el primer dia que y llego, entro lo mas llano
de la villa, et Abemacor subió all alcafar et a
las fortalezas, et amparo una grand partida de
la villa. Et el rey touolos cercados, lidiándolos
cada dia, bien quatro meses. Et a los de la villa
non les auie ya fincado sinon poco conducho;
otrossi a los de la hueste fallecióles ya la
uíanda. Et ios de Valencia non podien complir 10 desonrrado. Et Abenhut ouo estonces Xatiua
lo que auie mester Aluar Hannez, pues ya
menos lo que el rey. Desi el rey ouo su con-
seio, et fallo por bien que ell uno de los fijos
de Abubacar Abneabdalhaziz quel diera este
conseio, que diesse a Aluar Hannez lo que
ouiesse mester XXX dias; et mando prender
un judio que era su mayordomo en Valencia,
et tomáronle quantol fallaron, et touieron a
el preso. Et fizo esto el rey por que se non
touo por bien conseiado del. Et en quanto ell so los castiellos miedo et uerguen a dell, de
auer ¿aquel judio duro, folgaron yaquanto los
de Valencia.

B

et todos sus castiellos, et fue estonces todo
un regno dalli fasta Denia. Et Abemacor fues-
se con todo su auer et sus mugieres et su
companna pora Denia con Abenhut muy on-
rradamientre, et heredol Abenhut en Denia
et fizol mucho dalgo. Et quando fuxo el rey
de Valencia de Xatiua perdidoso et deson-
rrado et non le ayudando Aluar Hannez assi
como el cuedaua, perdieron los que tenien

10

guisa que se camiaron las noluntades a to-
dos tanbien a los de Valencia como a los de
los otros castiellos, et dizien que querien seer
mas de Abenhut que non suyos, ca ueyen que
non podie la villa complir la grand espenssa
que el fazie en los cristianos nin sofrir las
premias que por ellos les uinien. Et  Abenhut
detouose en Xatiua yaquantos dias, et desi
enderentfo pora yr a Valencia con aquella

F.187 i Empos esto, quando uio Abemacor en
como estaua ya apremiado et que el rey non
querie al sinon prenderle de tod en todo,enu¡o
mandado a Abenhut, que era estonces sennor so companna cuedandola auer— et *poso en un
de Denia et de Tortosa, quel uiniesse a ayudar
et quel farie sennor de Xatiua et de todos los
sus castiellos, et querie seer a su mesura et
a su merced; et que fazie eli esto por escapar
de las manos del rey de Valencia. Quando 35 non podien ya soffrir, et otrossi por que en-
Abenhut esto oyo, plogol mucho, et enuio
luego un su alcayde quel dizien ell Esquierdo
que entrasse con ell en ell alcafar et quel
ayudasse fasta que Abenhut ouiesse su con-
seio si podrie auer hueste de cristianos que 40 lencia estaua con sus caualleros et  con sus
pudiessen con Aluar Hannez. Desi ueno aquel
Esquierdo alcayde, et  entraron de noche ell
et su companna en el alcafar con Abemacor.
Et el sennor del castiello a que dizien Almenar
estaua ya cort Abemacor dentro en ell alcafar 45 enderengo su carrera et fuesse pora Torto-
pora ayudarle et esforzarle que se non dies-
se. Desi Abenhut ayunto to¿a su hueste et
su caualleria, et  aduxo consigo a Ouirart el
Romano con companna de caualleros france-
ses, et ueno pora Xatiua assi como león fam- 50 por ende desta guisa: preso los fijos de Abu-
briento ua all enodio, et  como la grand abe-

lugar que era oratorio o los moros fazien
oración en sus fiestas, et dizienle en su ará-
bigo axerea— ca sabie Abenhut la grand pre-
mia que auien de los cristianos et que los

tendie que el pueblo desamaua a su sen-
nor. Et pa’rosse cerca Valencia en un lu-F. 187
gar dond le ueyen los de la villa, e t  andidola v .
en derredor por o quiso. Et el rey de Va-

compannas cereal muro ueyendolo; et Aluar
Hannez estaua otrossi apercebido con bu
companna por quel non fiziessen rebato los
franceses. Abenhut duro allí un poco, et desi

sa. En tod esto el rey de Valencia estaua con
grand quexa con Aluar Hannez por la espen-
ssa quel auie a dar et le quexaua por ello, et
uusco carrera como ge la cumpliesse, et fizo

becar Abneabdalhaziz et muchos de los otros
omnes buenos de la villa, et leuo dellos muy

880. El capitulo de como el rey de Valencia
fuxo de Xatiua que tente el cercada. 95

0 touola cercada lidiándolos FO.—8 poco conducho
FO, poca ulanda £'.—14 E dice Abenacor Abneabdalha-
riz. —20 Et  mientre duro esta auer folg. F 0.—30 Aben-
hüt F, Abenhuo 0.— 3T alcayde FO, alcalde £.—40 si p.
E, et que pudiese F, porque pudiesse O.— crist. EO, xati-
uanos £.— 44 del £, de vn FO.—Alm. FO, Abonar lí.

24 su. E, del FO. —30 paseo por un EOFP. —33 axerea
F, abxorea E enmendado axarea, axeea O.— 38 andouo
aderredor de la villa a diestro et a siniestro por do
quiso FO.— 61 E dice Abnead-
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ruego dellos, et tomo en comienda a aquel
fijo de Abubecar, et enuio rogar al rey de Va-
lencia quel non fiziesse tuerto nin passasse a
sus cosas por ninguna guisa. Et desi tornos-
se este judio a Valencia por coger estos xxx
mili marauedis por el rey don Alffonso et  por
otras cosas que auie y de recabdar. Et dalli
adelante onrraron mas a aquel fijo de Abube-
car Abneabdalhaziz por amor del rey don Al-

En estos fechos, auenosse Aluar Hannez
con el rey de Valencia que fincasse con ell,
et heredol y et diol muy buenas heredades..
Et quando uieron los moros que aquel poder io ffonso; pero estauasse ell en su casa muy
auie Aluar Hannez, llegauanse a ell quantos
malfechores et garlones et trauiessos auie
en la villa; et tornosse estonces Valencia fas-
cas en poder de cristianos, de guisa que fue-
ron todos desesperados de meiorar en su fa- 15 una huerta; et quando fue en la noche, caual-
zienda, et punnauan de se yr de la villa
quanto podien con sus muebles, et non pre-
ciauan nada las heredades, ca ninguno non
estaua seguro de su auer nin de su cuerpo.
Estonces fizo Aluar Hannez una caualgada 20 fijo et dexol sobre fiadores en casa de un su
por tierra de Abenhut, et  enuio sus algaras
a tierra de Burriana; et fueron con el grand
companna daquellos moros malfechores que
se le acogien et de otros almogauares. Et
crebataron villas e t  castiellos et aduxieron 25 se fuesse a Valencia et estidiesse seguro et
muchos ganados, vacas, oueias, yeguas et
muchas ropas et muchas otras cosas precia-
das que fallauan en aquellos logares que cre-
bantauan, et aduxieronlo a Valentía, et fizie-
ron y almoneda dello, et uendieron y todo lo 30 judio tornosse con esto poral rey don Alffon-
que quisieron. Agora dexa aquí la estoria las so. En essa sazón salió de prisión su herma-
otras razones et  torna a departir del rey don no deste por ruego dei rey de Sarago a; et
Alfonsso. desque fue suelto fuesse pora esse rey a Sa-

ragoija. Estonces muchos de los ricos omnes
882. El capitulo de como el rey don Alffonso 35 de la villa de Valencia fuxieron, et fueronse

recibió por suyo al fijo de Abubecar por ell pora Muruiedro por que se non assegurauan
auer quel daua cada anno. allí nin eran seguros de los cuerpos nin de los

aueres. Agora dexamos aquí de tablar de las
Aquel fijo de Abubecar Abneabdalhaziz de razones de Alcadir rey de Valencia et contar-

que auemos ya dicho, pues que pleyteo por «o uos emos de la passada de los moros almora-
sí con el rey de Valencia, puso su amor con uides a Espanna et  de la muerte de Aben-
Aluar Hannez, et daual sus presentes et sus habeth.
donas; et sobresso puso otrossi su amor con
un judio que era mandadero del rey don Al-
ffonsso, et con Aboe?a Abenlupon. Et enuia- 45
ron todos rogar al rey don Alffonso por  aquel

F. 188 fijo de Abubecar quel recibiesse por  l suyo,
et quel amparasse del rey de Valencia quel
non fiziesse tuerto, et que ouiesse el sus he-
redades et sus rentas como solie; et el que 50 do uos auemos ante desto de como este rey

guardado que non salie fuera. Et non se asse-
gurando ell aun en esto, forado de noche la
paret de su casa, et salió por allí fuera en
uestiduras de mugier et estido todo el día en

go en un cauallo, et fuesse pora el castiello
que dixiemos Muruiedro a Aboetja Abenlu-
pon que era y. Estonces aquel judio que di-
xiemos del rey don Alffonso, priso a un su

tío que dizien Abenhueget, et fue a Muruie-
dro demandar aquell auer; et ouo muchas ra-
zones con aquel fijo de Abubecar, et abenie-
ronse quel diesse luego la meatad, et quando

ouiesse sus heredades et sus rendas quel da-
rie la otra meatat. Et pagol luego los xv mili
marauedis en plata et en sortijas de oro et
en pannos et en sartales preciados, et este

883. El capitulo de la razón por que los almo-
rauides passaron a Espanna et de la muerte
de Abenhabeth rey de Seuilla.

La razón de la passada de los moros almo-
rauides de Affrica a Espanna fue esta: Conta-

diesse al rey don Alffonso xxx mili marauedis
cada anno. Et el rey don Alffonsso recibió su

1 et cu... uez falta en FO.— 12 m. et quantos gar. au.
FO.—22 Borr. et a otras partos et fu. FO.— 24 almug. F.
— 28-83 quebr. et vendiéronlo todo en Val. Capit. FO.—
32 dep. punteado y sobrepuesto de otra letra tablar E,
tablar I.—39 Abnead. E, Abueldalhariz F.—45 Abuoqa F.

grand auer ademas; et cumplió por aquí da-
quella uez.

881. El capitulo de como Aluar Hannez fue
correr tierras de Abenhut. 5

1 ru. et to. le (tomol luego 0) en su com. et enbio FO.
— 0 mili EOF, ew E interlineado —9 Abneald. £, Abuel-
dalhariz F.~ 13 do au c. y por a. faltan en FO.— 18 q.  era
EF, ca e. 0.— q. diz. falta en FO.— 19 pr. a EF, et 0.—
20 doxole F, diol 0.— 21 Abenhugit F, Abenhuc 0,  Aben-
buga P.—25 fu. E, tornase FO.— 29 sari. pr. E, sartas 0,
ropas F.—82-36 et fuese para el a Qarag. Et luyeron es-
tonces mu. de los r. o. de lajvi. para Mur. F, semejante O.
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don Alffonsso caso con estas cinco mugieres
que ouo una empos otra: donna Ynes, donna
Costanas, donna Berta, donna Helisabeth, la
quinta donna Beatriz natural de Francia. Pues
muertas todas estas mugieres fincaua el rey
don Alffonso por casar. Et  en esta sazón otros-

J*. 188 si i regnaua en Seuilla Abenabeth, un moro
v. de muy buenas costumbres por si et muy po-

deroso et auie aca en Castiella las (jibdades
et villas et castiellos que auemos suso dicho io Qayda querie acabosse; et nos uayamos por
ante desto: Cuenca, Ocanna, Veles et  Con-
suegra et los otros logares que dichos son.
Et auie estonces aquel rey Abenabeth una
fija donzella grand et muy fermosa et de muy
buenas costumbres, et amauala el mucho; et 15 y, fue ueer a donna £ayda. Et desque se ui'e-jr, 1S9
por meioria della et uenirle meior casamiento ron amos, si ella era enamorada et pagada
por y, diol Cuenca et todas las otras villas et del rey don Alffonso, non fue el menos paga-
castiellos que auemos contados, et otorgo- do della, ca la uio el grande et  muy fermosa
gelos por suyos con buenas cartas et bien et ensennada et de muy buen contenente,
firmes. Et el rey don Alffonso que siempre 20 comol dixieran della. Et ouo luego sus fablas
fue muy esforzado rey et muy auenturado et
de grandes fechos, pero que a Toledo auie
ganado, por tod esso non quedaua de con-
tender en fecho de armas, tanto que moros
et cristianos auien que ueer en ell. En tod 25 le diera, et que farie todas las cosas del mun-
esto, sonando la su muy grand fama deste rey
don Alffonso, ouolo a oyr et saber aquella
donzella donna Qayda; et tanto oyo deste rey
don Alffonso que era cauallero grand et mui
fermoso et libre en armas et en todos los 30 auie serie grand ayuda pora auer Toledo me-

Alffonso quando este mandado le uino, plogol
mucho con aquellas nueuas, et enuiol dezir que
uiniesse ella do touiessepor bien, et el que la
uernie ueer de tod en todo. Et unos dizen
que ueno ella a Consuegra que era suya et
acerca de Toledo, otros dizen que a Ocanna
que era suya otrossi, otros dizen aun que las
uistas que fueron en Cuenca. Mas las uistas
ayan seydo o quier, ca el fecho de lo que la

6

la cuenta de nuestra estoria que dize assi:
♦Pues el rey don Alffonsso tomo su cauallería
grand et buena, et guardándose todauia muy
bien que enganno nin traycion non aadidiesse

con ella, et demando! que si ella tal pleyto
querie dell que si se tornarie cristiana. Ella
respondiol que se tornarie cristiana et quel
darie luego Cuenca et todo lo al que su padre

do que el mandasse de mejor mient que otra
cosa, sol que con ella casasse. El rey don Al-
ffonso ueyendo como era nueua la conquista
que el fizíera de Toledo, et lo que la Qayda

ior  parada, ouo su conseio con sus condes et
sus ricos omnes, et tornóla cristiana como lo
auemos contado ya suso ante desto, et caso
con ella, et fizo luego en ella un fijo. Et ella

otros sus fechos, que se enamoro dell; et non
de uista ca nunqual uiera, mas de la su buena
fama et del su buen prez que crescie cada día
et sonaua mas, se enamoro dell donna Qayda,
tanto que fue ademas. Assi que ella muy en- 35 entrego de Cuenca al rey et de todo lo al. Et
amorada dell, como las mugeres son sotiles et
sabidoras pora lo que mucho an a talent, ouo
ella sus mandaderos— et de como el rey don
Alffonsso andaua estonces por  Toledo et por
las conquistas que fazie estonces en las villas «o Castiella et de León, catando ya el debdo que
de aderredor della et era acerca de la tierra
dessa donna Qayda— ouo ella sus mandaderos
con quien le enuio dezir et rogar que ouiesse
ella la uista del, ca era muy pagada del su prez
et de la beltat quel dizien dell, et quel amaua 45 los mayores omnes de Espanna, pero que auie

al fijo mando el rey poner nombre, et con su
sobrenombre llamáronle don Sanch Alffonso;
et diol el rey luego a criar al conde don Garcia
de Cabra. Empos esto el rey don Alffonso de

auie con Abenhabeth rey de Seuilla padre de
donna María la Qayda su muger, ouo dalli
adelante su connocencia con ell et sus amo-
res muy grandes. Et ueyendo como ellos eran

et quel querie ueer. Et aun por llegar el pleyto
mas ayna a lo que ella querie, enuiol dezir por
escripto las villas et los logares que su padre
le diera, et que si el quisiesse casar con ella
quel darie Cuenca et todos aquellos castiellos m
et fortalezas quel el padre diera. El rey don

8 cost. £0, mañas F.—23 gan. non dexana por to. e. de
cont. F.—30 et li. EF, orne (>.—33 cada el día F.— 34 mas
que se en. F, con que cada día mas se enamoraua 0,—
37 a talante F, talante (>.— ouo ella a. m- EO, enbiole ella
s. m.  F, falta en ¡‘.—38 et de c. EF, de c. 0, c. 1‘.—41 et
EF, et que O.— 42 o. e. s. m. también en FO.— 47 por e .
£0, por vn e. F.—48 log. EO, castillos F.

y otros omnes muy grandes assi como el rey
de Saragoga et el de Tortosa et otros que y
eran muchos, et por razón de assennorearlos
et que en ningún lugar de Espanna non les

1 m.  le  u. E, m. oyo 0, mandadero vio F.— 4 uern. E,
yria FO,—8 Cu. Et  fechas las vistas fáganse y do quier
ca el fe. F. —9 ayanse do q. O, —12 Pues que el EO, Des-
pués que el F.—28 r. q. se t. c .  EF, dixo quo si O. —
20-27 de mejor mente... cas. FO, et que casasse con ella
E.—35 entorgole luego al r. d. A. Cu. et to. F.—36 no. don
Sancho et con el su sobr. 0, no. et con su nombre F. —
39 Ca. et otorgole por ayo (aya F) del infante Enpos
FO.— 41 E Abeh.—47 et el 0, et el rey F, et E.—49 en EF0,



582 Primera crónica general. Estoria de España   582 Primera crónica general. Estoria de España

554
saliessen de uassallage nin de pecho, este rey
don Alffonso, por conseio de Abenhabeth su
suegro, enuio allend mar a Affrica por los mo-
ros almorauides que eran hijos dalgo et la
meior caualleria que en todos los moros auie.
Et  cuenta la estoria que en essa sazón se
auie leuantado el linnage destos almorauides
alia en Affrica, et el su rey era sennor de muy
grand muchedumbre de caualleros, tanto que
en ningún tiempo dantes ningún sennor que 10 ouo trabaiado mucho et lidiado, faziesse ya
de Marruecos fuesse non ouo tantos nin tan
buenos caualleros de armas como el; et di-
zienle Yu;af Abentexefin, et por onrra de ma-
yor sennor llamáronle miramomelin en su ara-
uigo, et quiere dezir en el castellano <sennor u bre proprio dizienle Ali, tornosse con grand
de los otros sennores». Et a este Yuqaf enuio
rogar el rey don Alffonso quel enuiasse los
almorauides a Espanna. Et el enuiol un su al-
guazii mayor que auie nonbre Ali. Et esto fue
fecho como dixiemos por conseio de Abenha- ao razones dixiemos, con el grand pesar que ouo
beth su suegro, rey de Seuilla. Et los almora-
uides passaron a Espanna por el mandado del
rey don Alffonso, et eran muchos ademas et
muy fijos dalgo et caualleros muy esforzados.
Et pues que fueron aquend mar, cuedando el as don García de Cabra su ayo quel criara yl
rey don Alffonso que serien de su ayuda con-
tra todos los otros moros, ellos catandosse
como eran muchos acordaron con los moros
daquend mar; et el su acuerdo fue atal que
tomaron aquel Ali que uos dixiemos et al a- 30 ende luego, et mouieron estonces unos contra
ronle rey. Et el non acordandosse de su sen-
nor Yugaf Abentexefin quel enuiara por sen-
nor et cabdiello daquelíos caualleros, fizosse
llamar Miramomelin assi como su sennor. Et
assi como cuenta la estoria, pues que aque- as yor poder con ell inffante don Sancho et con
líos moros que passaron de Affrica acordaron
con los de Espanna, fueron todos en uno con
aquel sennor que pusieron, et leuantaronse
contra todos los otros moros et cristianos, et ____  ____
tiráronse luego todos del sennorio del rey 40 Boda ©n ribera de Duero; et fueron y por bus pechados

F. 189 don Alfonsso et non le quisieron dar el > pecho
». como antes solien, et comentáronle de gue-

rrear et  del uuscar quanto mal podien. Et sa-
lió a ellos Abenabeth rey de Seuilla, su sue-
gro del rey don Alffonso, por uedargelo; et
lidiaron con ell. Et el non metiendo la mient ------- ---------

© . . . j . . . , . fueron y uencudos loe cristianos. Et el rey don Alffonsonin la noluntad a tanto, acaescio quel mataron fue uen<?udo de poder mas non de coraron, et en esse
en la batalla, el non yendo a la batalla tan
gu’sado como deuiera et pudiera. Et mataron-
le mayormientre por estas razones Z porque BO tierra de moros, et corrio et robo et estrago fasta den-
diera su fija por mugier al cristiano, et tenien ‘ ’ * ’
otrossi que el cristiano era encubiertamíen-
tre pues que tan grand amor auie con el rey

ALFONSO Vi; LOS ALMORÁVIDES, BATALLA DE UCLÉS

don Alffonso. Agora diremos de como fizie-
ron los moros empos esto, et otrossi el rey
don Alffonsso contra ellos.

884. El capitulo de como cercaron los moros
a Veles et de la muerte dell inffant don
Sancho.

S

Este rey don Alffonsso el *sesto, pues que

de dias et crebantado de enfermedades et de
lides et de la edad de los dias. Eli estando
como assessegado en su tierra, aquel moro
que dixiemos Almiramomenin, et de su nom-

hueste, et asmando que el rey don Alffonso
non saldrie ya sobre moros, ueno i con su F.190
hueste, e t  cerco Veles et echóse sobrella. E t
el rey don Alffonso apesgado ya por quantas

con aquella cerca de Veles quando lo oyo,
non podiendo estar que non fiziesse y algo,
pues que el non yua y, enuio alia a aquell in-
flante don Sancho su fijo, et con ell al conde

traye en guarda; et enuio alia otrossi con ellos
sus ricos omnes de su regno. E t  quando lle-
garon a la cerca de Veles, los moros que la
tenien cercada quando los uieron leuantaronse

otros, et pararon sus azes de cada parte et
ayuntáronse. Et los cristianos non se ayuda-
ron bien, et fueron uen udos malo el su pec-
cado et la su maldad. Et allí do estaua el ma-

1 El  añaden: Alt Empos esto ayuntáronse los moros
tantos que non auien cuenta, et salieron a correr et as-
tragar la tierra de cristianos. Estonces el conde don
García et el conde don Rodrigo tenien ayuntada grand
hueste, et salieron a loa moros et lidiaron con ellos en
" ’ - ’ ' “ ■ ■ ’ _______ . ' J
uen<;udos Iob cristianos. Et ouo y muchos muertos dell
una et de la otra parte; mas mucho mas de la de los
cristianos, et muchos dallos entinados. Et quemaron los
moro* muchos logares, et tornáronse pora eu tierra con
eoberuia. Después desto aquel Miramamolin que alea-
ron Iob moros por su rey con este nombre et por su
sennor, saco muy grand hueste, et fue corroí tierra de

. .  cristianos. Et  el rey don Alffonsso saco estonces otrossi
su hueste, et sallo et fue contra los moros, et ayuntá-
ronse en un lugar que dizen Socraliaa; et lidiaron, et

1U« UCUV UUU puuül UJUB uuu Uü OV ÜU

atino otrossi pues que fue tornado a su tierra, como
nunqua quedaua de fazer bien, saco luego muy grand
hueste de todos sus regaos et fue muy apoderado et
muy de grand coraqon et muy samando, et entro por

tro en Seuilla. Ét aquel moro Alrniramomanin, maguer
que te ule grand poder et era con ell el conde Gorqi Or-
donnez con muchos cristianos, non fue osado nin se
atrouo de salir contral rey don Alffonso; et el rey don
Alffonso tornease con grand prea et grand onrra pora su
tierra; falta en FO.— 9 Andados xini (veynte et qinoo 0)
años del reynado... que fue en la era de M c xxnr afios
etc., F0.--EF0 dicenel seteno.— 9-12 pues... su tie. E, ya-
ciendo doliente en la qlndat de Toledo F0.—33 malo el
su E0, malo eu F.

1 saliessen 0, saliesse EF.— 20 de bu EF, en su 0.—
37-41 con los... dar el (semejante FO) está en E escrito
al  margen por el mismo copista.
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dexosse morir sobrell; mas uos, pues que des-
amparastes all inffant ¿que buscastes aca?»
Estonces Aluar Fernandez, cauallero muy
atreuudo et fiel, dixo assi al rey:  « Sennor, uos
suffriestes grandes lazerias et muchos afanes
et trabaiastes siempre mucho en ganar z¡bda-
des villas castiellos et otras fortalezas, por
que uos esparziestes mucha sangre; et mesu-
ramos que si nos todos muriessemos con ell

el conde don García, allí corrio el mayor po-
der et la muchedumbre de los moros, et fue
ferido de muerte el cauallo dell inffante. Et
dixo estonces ell inffant al conde: «padre, fe-
rido es el mió cauallo». E t  dixol el conde:
«fijo, estad quedo, si non ierran a uos los
moros». Et cayo luego a tierra el cauallo con
ell inffant. Et quando uio el conde que morrie
ell inffant, descendió del cauallo et cubrió all
inffante con ell escudo, deffendiendol quanto 10 infante, que se perderte toda la tierra et lo
mas et meior podie con la espada. Et  el conde
como era muy buen cauallero deffendie all
inffante de la una parte crubiendol con ell es-
cudo et  de la otra parte deffendiendol con la
espada, matando en los moros quanto el po- 15 assi como muertos et perdudos, escogiemos
die; mas la muchedumbre dellos et el poder
era tan grand que lo non pudo el soffrir, et
cortáronle el pie con la espada. Et pues que
se non pudo tener, dexosse caer sobrel ninno
por que muriesse el ante que el ninno. Des- 20 assi como dize la estoria, assi ni assi por
pues que la otra caualleria de los cristianos
que y eran uieron que morrien si mas y esti-
diessen, fuxieron. Mas el conde don Gar?i
Fernandez al que dixieron el Crespo de Gran-
non et el conde don Martino et los otros con- 20 ua et  se crebantaua todo con dolor del fijo,
des et ricos omnes que fincaran con ell inffante
en un lugar a que agora dízen Siete Condes,
yuanse ya saliendo de la  batalla como que
escapauan de la muerte; los moros uieronlos,
et la muchedumbre dellos echaron empos ellos 30 los caualleros et por la su mengua, pregunto
et alcanzáronlos allí en aquel lugar. Et ellos
como non podien foyr con el ninno tan ayna,
alcanzáronlos los moros et passaronlos delan-
te, et cercáronlos et matáronlos allí. Et los mo-
ros pusieron nombre a aquel lugar Siete Puer- s® se dauan mucho a los uicios. El rey fizo eston-
ces; et un comendador que ouo y en Veles—
et dixieronle don Pedro— este comendador
mudo el nombre a aquel lugar, et por Siete
Puercos mando quel dixiessen Siete Condes;
et assil dízen oy a aquel lugar Siete Condes. 40 885. El capitulo de como el rey don Alfonso
Et los condes et los ricos omnes et la otra ca-
ualleria que fuxieron de la batalla, quando lle-
garon a Toledo muy uergonzosos et creban-

6

que uos ganarades con mucho trabaio por-
que non auriedes quien uos lo ayudasse a de-
fender. Et temiendo otrossi, si assi fuesse, que
los uuestros grandes fechos et buenos serien

nos el menos mal: que pues que el fijo per-
diedes, que non perdiessedes la tierra. Et
esto es lo que nos fizo uenir». Bien se razono
aquel buen cauallero Aluar Fernandez; mas

palabras buenas et con razón que dixiessen
non podien toller del coraron al rey la grand
quexa que en el tenie por la muerte del fijo;
et quanto mas le dizien, tanto mas se quexa-

Estonces se perdieron Cuenca, Amassatrigo,
Huepte, Veles. Et pues que el rey don Alffon-
so uio tand grand danno et tanto mal en su
tierra, et como uinie la una grand partida por

un dia a sus sabios que era aquello por que
sus caualleros non podien soffrir la lazeria de
las armas. Respondiéronle ellos que porque
entrauan mucho a menudo en los bannos et

ces derribar todos los bannos de su regno,
et fizo los caualleros trabaiar en muchas
huestes.

cerco en Cordoua a Almiramamolin, et como
priso a Abdalla yl mando quemar.

tados, quando pares’cieron ant el rey, dixoles Después de los fechos daquellas razones
el rey con la grand quexa et el grand dolor 45 que dichas son, el rey don Alffonso por la
que tenie del fijo que sabie que era muerto: granó sanna que tenie en coraron contra, los

moros, lo uno por el fijo quel mataran que el
tanto querie, lo al por los grandes dannos
quel auien fecho en la yente et en la tierra et

».

de la mi uegez, vn mió heredero solo?» Et re-
cudiol estonces desta guisa el conde don Gó-
mez: «sennor, el uuestro fijo non le diestes a so
nos». Dixo el rey: «sil d¡ a otre, a uos enuíe
con ell por guardas et por lidiadores; et aquell
a quien le yo di defendiol mientre pudo, et

2 buacastes EF, -adea 0.—3 Ferrandes 0F.—8 mea. E,
asmamos FO.—11 gana. EF, ganaates 10 mal E, mal
que pudiemos FO.— perdiedoa EF, perdiatea 0.—20 aney
nin ansv pal. F, nin con pal. 0 .  — 27 Volea Et p. FO. —29 u.
g. p. EF, gr. perdida 0. - 30 caualloa F, caatlelloa (>.—
38 FO añtüten Este rey don Alton comino era omne de
grant coraron maguer que aula grant penar por el fijo
que le mataran esforzóse et guaresqio mucho ayna do
la dolencia que avia.

27 en EFO.—28 yuftn. FO, et yu. E,—co. q. esc. E, eny-
etando escapar FO.— 29 los EF et loe 0.—37 este EF, fal-
ta en 0. —12 qua- lio. EF, 11 e. Ó.
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tantos logares que! auien tomado delta, el
buen rey que nunqua ouo sabor de fotgar nín
de darse a uicíos ayunto grandes compannas

F. ld l e t  saco de sus reg nos grandes huestes de
toda yente, et fuesse pora tierra de moros,
et derechamientre pora a Almiramomelin que
era en Cordoua, et cercol alli. Et  el Miramo-
melin quando sopo que el rey don Alffonsso
tan apoderado uinie sobrel, non se trouo sa-
lir a ell, et yaziendo alli cercado, enuiol dezir
que querie auer con ell pazes, et  prometiol
quel darie pecho de toda la tierra que auie
aquend mar. Et yaziendo el rey don Alffonso
sobre Cordoua, un noble moro que auie nom-
bre Abdalla ueno de noche con muy grand
companna de moros, et dio salto a desora en
la hueste del rey don Alffonso. Et  los cristia-
nos acogiéronse luego a las armas et salieron
a ellos, et prisieron uiuo a Abdalla, e t  mata-

quend mar su tributo, como pusieran, et pe-
cháronle todauia fasta que ueno otro poder
de moros de allend mar que lo contrallo.

s 886. Capitulo de como el rey don Alffonsso
fue cercar Sarago a, et se leuanto de sobre-
lia pora acorrerá la tierra quel entrauan mo-
ros por ella, et esto era porque el non era y.

io i Andados xxni annos del regnado deste F. 191
rey don Alffonso— et fue esto en la era de t?,
mili et c xxni annos, et andaua otrossi es-
tonces ell anno de la Encarnación del Sennor
en mili et L XXX V, et el de Henrric empera-

15 dor de Roma en XXX et  vn— este rey don Al-
ffonso el *sesto teniéndose por maltrecho en
que assl perdiera Cuenca et lo al de la tierra
quel diera su muger donna María, queriéndo-
lo cobrar todo o lo  mas que pudiesse dello,

ron todos los mas de ios suyos. Et aquel 20 saco su hueste muy grand et fue sobre Sara-
moro Abdalía matara al rey Abenabeth, su
suegro del rey don Alfonsso, padre de la rey-
na donna María la Qayda. Otro dia mando el
rey don Alffonso traer ante si a aquel moro
Abdalla, et en el logar dond los moros le 25 non gelo quiso tomar, maguer que era mucho;

et querie mas la uilla que non ell auer, et.auie
muy a coraron de ganarla, porque era en co-
marca del rey de Nauarra que non estaua
bien con ell nin le amaua. Et por auer la tie-

go?a, que es a essa parte. Et fue et cercóla,
et tenie en coraron de non se part ir  delta
fasta que la tomasse. Et dauanle los moros
auer por que ouiesse paz con ellos; mas el

moro Abdalla porque el fuera el que matara
a su suegro Abenabeth; et pues que esto fue
fecho, mando ayuntar en un lugar las piezas
daquel moro, et adozir muchos de los mas so rra mas de ligero, deffendio a los suyos que
nobles moros que fueran presos con ell, et
quemarlos todos alli en uno. Los moros quand
esto uieron, fueron muy espantados, et afir-
maron por ende luego man a mano el pleyto
que aquell Ali Almiramomelin auie fablado de 35 moros quel non pechassen nin le pecharien
poner con ell, et de lo quel complirie; et  pues-
to et firmado apriessa su pleyto, dieronle
luego mucho oro et mucha plata et muchas
piedras preciosas et muchos pannos de seda

non fiziessen ningún mal a los moros que
morauan en los llanos et en las aldeas, nin
ios robassen nin los tomassen ninguna cosa
de lo suyo; et sobresto enuio el dezir a essos

mas de quanto solien pechar a sus moros, et
que les non contrallarte ninguna cosa de sus
fueros nin de sus usos segund su ley et de
como lo usauan. Et  esto fazie el rey don Al-

et muchas otras noblezas. Et el rey don Al-
ffonsso pues que fue pagado de lo que auie
fecho daquella corredura, et como auie cre-
bantado et desonrrado et tornado su uassa-
11o pechero a aquel Almiramolin Ali que tan-
tos pesares et perdidas le fizíera, tornóse
pora su tierra con muy grand ganancia et
grand onrra; et escarmentó muy mal dessa
uez, como fiziera dotras antes, los moros. Et
aquel Almiramolin fuesse dalli luego pora
Marruecos, et mientre este rey don Alffonsso
uisco nunqua el mas oso uenir a Espanna.
Dend a adelante mantouo este rey don Al-
ffonso el *sesto su tierra en paz; et mientre
que el uisco dieronle cadanno los moros da-

53 EFO dicen el seteno

ffonso cuedando que por esta maestría podrie
ell Andaluzia auer en poco tiempo, ca bien
sospechaua ell que si poder de moros passas-
se de Affrica aquend mar, que la non podrie
ell auer como cuedaua; ca ya le auien dicho

45 que Yu af Abentexefin el Miramamolin era ya
en Qepta. Et sobresto, fazie el creer tanbien
a moros como a cristianos que dell Andaluzia
non querie el otra cosa sinon el sennorio et
aquellos derechos que solien dar a sus moros

50

10 xxrrn aflos... era Mcxxnn F, semejante OP.—16 EFO
dican. el seteno. —17 perdiera EFO, an E ra sobre el ren-
glón.—33 los t. EF, en E la o vuelta e t, les t. 0.—36-39 et
q. non les e. (canbiasen F)... usauan FO, et defendió a
loe suyos que les non tomassen nlng. co. de sus f. nin
de sus u. seg. que la ley de su yente et de como us. que
assi usassen E.—41 ti. falta en F.— 43-46 que la non...
9epta FO, ea ya lo auieu di. que el rey dellos era ya en C.
et si passassen aquend que la non podrie ell au. co. cu. E.
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segund su ley; demas dizie ell a los moros que
les non farie ell assi como los sus reys moros
les fazien: que les tomauan mas de quanto
era su derecho et passauan a ellos a tuerto;
et mostrauales que esto era cosa que tenie el
por mal, por que por aquí cuedassen ellos que
pues que lo el por mal tenie, que lo non farie
nin les passarie a mas de sus derechos. Mas
ell yaziendo alli sobre Sarago?a, los sennorcs
de los moros dell Algarbe ouieron su conseio 10 meior: de seruir a moros o a cristianos; et al
de enuiar dezir a Yugaf el Miramomelin que
les uiniesse ayudar que non se perdiesse el
Andaluzia, et que desta guisa se quitarie el
rey don Alffonso de demandarles ninguna
cosa, et  demas que se temien de perder toda 15 quend mar et  dallend mar todos so un senno-
la tierra que les non fincarle en ell Andaluzia

F, 192 ninguna � cosa que todo non fuesse del rey
don Alffonso. Et como quier que el rey don
Alffonso en esto contendiesse, passo el po-
der de los moros de allend mar, et era muy 20 tierra del rey don Alffonso, et corrieron et
grand, et  arribaron aquend en Algeziratal-
hadra. Et cuenta la estoria que la razón que
mas mouio a este Yu$af Abentexefln passar a
España fue la traytion que le flziera Ali, el su
alguazil mayor, que el enuiara con los almo- 25
rauídes, que se flziera llamar Miramomelin,
assi segunt que lo auedes oydo. Et desque
fue aquende ayuntáronse con el los mayores
moros dell Andaluzia, et acordaron luego to-
dos en uno que se ayudassen segund su ley. 30 e t  c xxnn annos, et andaua otrossi eston-
Et partiéronse luego del sennorio del rey don
Alffonso, et enuiaron gelo dezir, et quel non
darien el pecho quel solien dar. Et comenta-
ron luego a guerrearle et fazerle mal en la
tierra. Et uinieron luego a Seuilla, et cerca- 33 llend mar et daquend, ayunto muy grand
ronla et prisieronla, et  fallaron y a Ali el que
se flziera llamar Miramomelin, segunt vos ha
contado la estoria ante desto, et quando Yu?af
Abentexefln sopo que era preso, mando que
le traxessen antel et fizol luego cortar la ca- 40 ragota, et enuio por Aluar Hannez a Valen-
beta. Et desque ouieron presa Seuilla, enuia-
ron su poder a Cordoua, et prisieron otrossi
la uilla, et mataron y luego al fijo del rey
Abenhabeth, suegro del rey don Alffonso, que
tenie estonces aquel su fijo a Cordoua; et  ma- 46 a que dizien en arauigo Zallaque, et en el len-

guage de Castiella dizenle Sacralias. Et fue
esta fazienda muy grand et muy ferida; mas
por la su maldad fueron uentudos los cris-

557
taron y otrossi al sennor de Badaioz, et este
auie nombre Abnalaftas. Et los moros anda-
luzes quando uieron el grand poder de los al-
morauides, et  mesuraron las cosas que fazien
en sus moros mismos de assi les toller sus
villas et lo  suyo, pesóles mucho de lo que
auien fecho con ellos, ca se temieron dellos ya
non menos que de los cristianos. Et fablaron
en uno, et ouieron su conseio que qual serie

5

cabo escogieron antes que meior era de seer
so el sennorio de los almorauides que eran
moros como ellos, que non de los cristianos.
Et  desde estonces a aca fueron los moros da-

rio, ca dantes uno era el sennorio de los moros
dallend mar et otro el de aquend mar. Empos
esto entro aquel poderío de los moros da-
llend mar con su hueste muy grand por la

astragaron quanto fallaron. Agora diremos
de lo que el rey don Alffonso fizo sobresto.

887, El capitulo de la batalla que el rey don
Alffonso ouo con aquel Yu$af Abentexefln,
rey de los almorauides, cerca Badaioz,

Andados xxnn annos del reynado del rey
don Alffonso— et fue esto en la era de mili

ces ell anno de la Encarnación del Sennor en
mili et lxxx vi, et el de Henrric emperador
de Roma en xxxvin — en este anno dicho
aquel Yu af, Almiramomelin de los moros da-

hueste, et fue correr otra uez tierra del rey
don Alffonsso; et dessa uez llego fasta Ba-
daioz. Estonces el rey don Alffonso quan-
do i esto sopo, leuantosse de la cerca de Sa- F.192

v.
cía, et desi fuesse contra aquel rey de los
moros; et  fueron con el en ayuda grand com-
panna de franceses que le llegaron estonces.
Et fallo los moros en un lugar cerca Badaioz

1 di. ell. E, mandaua el dezir FO.— 11-16 de enblar.... q.
les vin. ay. (q. los aliuiase 0)... q. les non FO, de tenerse
con el poder de los moros que uinle de allend mar et
que desta guisa podrien yr control rey don Alffonso et
partirle de si que les non demandasse mas de lo quel
solien dar et demás que passando a ellos desta guisa,
que perderien toda la tierra, et yendo desta guisa que
les non E—22-28 cu. la e. (cuéntase 0)... fue (fuera por
F)... Ally (Hall G)~. alm. (moros alm. 0)... segunt (como
O)... aquende FO, falta en E.—28 con el 0, con ellos E, to-
dos F —30 ayud. FO, ayuntassen E.—30-41 et fall... Haly...
(han cont. en la est. 0)... qua. Y. A. s. q. o. pr. ni. q. le
(mando Y. A. q. lo O)... cabeqa FO, et ell otro Almiramo-
lin primero auie nombre Ali, et este segundo que con
este poder ulniera estonces auie nombre Yuqaf Abente-
xefin E.

1 y falta en FO.—B. qne era y que (falta en F) &u FO.
—2 Abualaetar E, Abenalastrar 0, Altánalaatar F,—
3 alm. FO, moros dallend mar E.—6 et matarlos pes.
FO.—12 aim. q. eran FO, falta en E-—13 como ellos FO,
falta en E.— 18-20 entraron los almorauides con grant
hu. por ti. FO.—28 XXV aüoa .. era M c xxv FO.—34 Yu. Mi-
ram. deque fue avenido con los moros de aquende mar
ayunto FO.—42-44 ay muchos franq. et lidiaron en un
lug. FO.—46 Saltique F, Bellaque 0.—48-558 a 2 por los
pecados de la cristiandad fueron los crist. venq.et fuye-
ron muohos de ellos non los FO.



586 Primera crónica general. Estoria de España   586 Primera crónica general. Estoria de España

558 ALFONSO vi;  LOS ALMORÁVIDES, BATALLA DE ZALACA

tianos, ca muchos dellos desampararon allí al
rey et fuxieron, non los segudando ninguno.
Estonces el rey don Alffonso estido muy fuer-
te con los leales quel guardaron, et mantouo
la batalla fasta la noche; et tan de rezio lidia-
ua et tan de corazón, que moro ninguno non
se le osaua parar delante; assi que los mouio
daquel lugar, et fuelos leuando fasta las tien-
das de Yuzaf que estauan bien cercadas de
carcaua. Et el rey don Alffonso en tod esto 10
lidiando muy esforzadamientre con ellos et
cuedandolos sacar daquel lugar, llego! allí
mandado que las celadas que auien echadas
los moros que salieran, et que les uinieran
robar las tiendas. Et el rey quando esto oyo, 15 moros, et corrio et  astrago fasta en Seuilla
dexo de guerrear a aquellos con quien estaua,
et torno pora acorrer a los suyos. Et en tor-
nandosse fallóse con aquellos quel robauan
las posadas, et lidio con ellos; mas fue uen-
Z¡do, et perdió y muchos de los suyos, et mu- so conde Garzi Ordonnez con muchos cristia-
chos de los moros otrosí, et fue y ferido el
rey don Alffonso de una lanzada. Et  pues que
anocheció, partiéronse de lidiar los unos de
los otros; et essos pocos de cristianos que es-
caparon, acogiéronse al rey don Alffonso, et el so tod esto este rey don Alffonso membrandos-
rey tornóse con ellos pora Coria. Los moros se de la malandanza que ouiera contra moros
otrossi fueronse dalli malparados cada unos la otra uez, repintiosse por quel cresziera
a sus lugares. Esta batalla fue fecha, assi como tan grand cobdicia de querer ell auer tod ell
cuenta la estoria, viernes primero día de No- Andaluzia tan ayna, ca entendió et uio que
uiembre. Et Yucef Abentexefin pues que fue so pora auerla et  pora mantenerla auriedefazer
librado desta batalla, fuesse luego pora allend
mar; et porque entendió que los andaluzes
eran mal abenidos unos con otros, llego ma-
yor poder que el primero, et passo aquend
mar, et priso en ell Andaluzia quanto los mo- 35 dalli adelant mas de quanto le solien dar, et
ros tenien, et fue sennor daquend mar et da-
Uend mar; et duro este sennorio a los almo-
rauides fasta que uinieron ios moros almoha-
des que gele tollleron, et después los cris-

assi como dize del la estoria, deffendio muy
bien su tierra et sus pueblos et mantouo sus
yentes en justicia, et a los que se le al auan
todo los guerreaua fasta que los metie so el
su sennorio. Pero en tod esto nin le obedecie
Seuílla nin Cordoua, ca Abenhut las tenie es-
tonces segund que la estoria diz.

6

888. El capitulo de como el rey don Alffonso
corrío de cabo tierra de moros.

En este anno que dicho auemos, el rey don
Alffonso saco su hueste muy grand de todos
sus regnos, et entro con ella por tierra de

que lo non dexo por Miramomelin nin por el
poder de los moros que ell y tenie; ca maguer
que aquel Miramamolin Yuqaf tenie grand
poder de moros et que era con ell demas el

nos que se passaron a moros, non fue osa-
do de salir a lidiar con ell. Et  tornosse de
aquesta uez el rey don Alffonso con grand
ganancia et grand onrra pora su tierra. En

hueste cada anno et tener la guerra cutiana-
míentre. Et enuio sobresto falagar et enamo-
rar a los arraezes de los moros et a sus ma-
yorales, et dezirles que non les demandarle

que daquello se ternie por pagado dellos, et
otrossi que nin les demandarle villa nin cas-
tiello, e t  ellos que punnassen de echar dell
Audaluzia los almorauides. Et bien les dizie

F, 193 tianos � a ellos, como lo contaremos adelant 40 et Ies prometie en esto el rey don Alffonso,
mas los moros trasgreyeron con la bienan-
danza que ouieran dantes; et  sobre esso, des-
pués que el rey don Alffonso fue tornado de
la corredura que agora aquí dixiemos que co-

et nerdio « rriera fasta en Seuílla, ouieron los moros fa-
zienda con Aluar Hannez et con los fijos de
Gómez Diaz, et  fueron y bienandantes los
moros; onde por esto non tornaron cabera a
lo que Ies el rey don Alffonso les enuiara

en esta estoria. Este Yu af Almíramomelin

3 Et el r. d. Al. mantouo FO.—10 en t. esto falta e»»
FO — 14 q. sal- falta en FO.—15 ti. E, ti. et las posadas F,
posadas 0.-19-20 et lidio... (et lúe y el rey d. Al. ferido
de O)... con ellos FO, et Ario en ellos, mas non los pudo
uencer; mas con tod esto non leuaron el robo et  perdió
y muchos de los suyos, et murieron y otrossi muchos de
los moros ademas; et el rey don Alffonso fue ferido de
una lanqada. Et estando assi el pleyto de la una parte
et de la otra, affrontados los unos contra los otros, an-
nocheoioles et  tomóles la noche, et partiéronse de li-
diar que nin fueron uenqudos los unos nin los otros. Et
al rey don Alffonso fuxieronle de cabo una pleca de
aquellos pocos que con el flncauan. Otro dia mannana
acogiéronse cada unos; los cristianos, essos pocos que
flncauan, llegáronse ai rey don Alffonso, et los moros
otrossi al su Miramamolin. Mas tanto flncauan escar-
mentados todos de la una parte et de la otra de la bata-
lla del dia dantes que ningunos non acordaron de tor-
nar de cabo a la  batalla. Et cogiosse el rey don Alffon-
so con los suyos El.—29 prim. también FO.—30 Pues
q. Y. A. ouo esta vatalla vencida pasóse alliende mar
FO.—37 duro FO, durol E.— a los alm. F0, falta en £.—
39 et desp. 1. c. a e. falta en FO,

3 le quisieron alear con algunos castillos tanto loa
guerreo fasta que los metió so FO.— 6-7 Pero - diz. falta
en FO. — 12 Andados xxvi aüos... en la era de M c xxvi
(siete 0)... en este año que avernos dicho etc., FO.— 2'3 con
el FO, o. ell ca otrossi fiziera ell otro Almiramamolin
Hall E.— 31-33 año et  de aturar la guerra Et enbio fal.
los arrayazes FO.— 36-37 et q. non les dem. FO.—41 tras-
grazieron 0, trascreyeron P, non quisieron F.— 47 Diaz
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rriesse. Et desi un arraez de Cuenca a que
dizien Abencannon, que era natural de Va-
lencia, fuesse aquella ora poral rey de Sara-
go a, et dixol que fuesse con ell a Valencia,
et que el farie quel diessen la villa, ca mas
pertenescie a ell que non a aquel que la tenie
cercada; este Abencannon era hermano de
uno que tenie el castiello que dizien Sobor-
be, et dixol que tomasse luego a aquel castie-

o

Qvando estas cosas que dichas auemos
acaes ieron al rey don Alffonso, tanto ouo el
que ueer en las sus priessas, que non torno 10 lio, ca el farie a su hermano que gele diesse.
cabera en fecho de Valencia; et finco eston-

£. 193 ces el rey de Valencia desamparado i et sin
v. conseio. Et  acárensele los que tenien los sus

castiellos quel non fincaron sinon muy pocos,
et los sus uassallos en que el mas fiaua essos 15
le fallescieron. De guisa que crescio el cora-
ron al sennor de Denia et de Tortosa pora
uenir a Valencia, et cuedauala auer por el
desacuerdo que auie entre los de la villa; de-
mas que! enuiaron dezir los mayorales que si 20 ell anno de la Encarnación del Sennor en mili
y uiniesse, que gela ayudarien a ganar. Et
ayunto estonces su yente et companna de
franceses quel uinieran, et enuiolos a Denia
con un su tio, et mandóles que fuessen con
ell en Valencia a dia sennalado. Mas aquel 25 saco su hueste muy grand pora yr correr tie-
su tio non le quiso esperar, et  antuuiosse et
fuesse pora Valencia. Et  el rey de Valencia
quando lo sopo salió a ellos, teniendo que si
a ellos uenciesse que los otros non osarien
uenir sobrell; et lidio con ellos, mas fue uen- 30 assi que fueron en ella mas de siete mili omnes
<¿udo et maltrecho et perdió y mucha de su
yente et de sus armas, et tornosse a la villa
perdidoso et  maltrecho et crebantado. Et
quando esto sopo el sennor de Denia et de
Tortosa que estaua a una lomada, trasno- 35 <?inquesma. Et ell estando alli, el rey de Alua-
cho et ueno a Valencia et echosse sobrella,
et auie torneo cada dia con ios de la villa. Et
el rey de Valencia en todo esto non sabie que
se fazer, et querie dar la villa a aquel quel
tenie cercado; et ouo su conseio con sus ca- «o Después desto fuesse el Qid pora Ymjaf Aben-
ualleros et sus ibdadanos, et conseiol uno
que auie nombre Abentaher que non fiziesse
barata mala ninguna, nin diesse la villa; et
diol de su auer quanto ouo mester, et puso
guardas en derredor de la villa. Estonces en- 45 yerno de Abubacar Abneabdalhaziz. Roy Diaz
uio dezir este rey de Valencia al rey don Al-
ffonso quel acorriesse, ca estaua cercado et
era en grand coyta; otrossi enuio dezir este
rey de Valencia al rey de Sarago a quel acó-

890. El capitulo de como el rey don Alffonso
fue correr tierra de moros, et se fue el Qid
pora Saragofa et dend a Valencia con el rey
de Saragofa.

Andados XXV annos del regnado deste rey
don Alffonso — et fue esto en la Era de mili
et c et XXV annos, et andaua otrossi estonces

et lxxx et vn, et el de Henrric emperador de
Roma en xxx et ix  — el rey don Alffonso que
non sabie nada de natura de pereza nin auie
nunqua sabor de quedar de non fazer algo, i r, 194

rra de Hubeda et de Baes;a, et mando al Qid
que fincasse en Castiella et guardasse la tie-
rra et saliesse contra la frontera. Empos esto
a pocos de dias llego el Qid muy grand hueste,

de armas, et salió ell con esta companna et
fuesse a la frontera de Aragón, et passo Due-
ro, et albergo esse dia en Fresno; otro dia
salió ende et llego a Calamocha, et touo y la

rrazin temiéndose dell, enuiol dezir que se
querie ueer con ell. Et pues que se uieron pu-
sieron su amor muy grand entre si;  et fue dalli
adelante pechero del Qid el rey de Aluarrazin.

hut rey de Saragoija quel recibió muy bien
yl fizo mucha onrra. Et assi acaescio que ell
estando allí que murió aquel rey Yu af, et
regno empos el su fijo Almoztaen que fue

Qid estando en Sarago<;a, allegosse a ell muy
grand gentío porque oyen dezir que querie
entrar a tierra de moros. Estonces el rey de
Sarago a puso su pleyto con el Qid que fues-

ALFONSO vi; EL REY DE

dezir. Esse anno otrossi lidio Abenalhage con
los de Estremadura en ell Esparta!, et uen-
(¡iolos.

889. El capitulo de como el rey de Denla et de
Tortosa fue cercar Valencia.

2 Esparta! OP, Capital F, Esparragal E.— et uenq. FOP,
falta en £.— 6 fue F, fueron E.— 17 al que era señor FO.- ■
10 entre (en F) ellos et ansy gelo enbiaron loa may. de
Valencia (la villa (!) q. ai FO.— 23 q. uln./alta en FO. —
29 E dice non le oa. eobrepunteado le.—37 tor. a cada E
y a tachada con tinta roja. —40-41 cou sus omnes et
cone. FO.— 42 Abent. F, Abenoahel E, Abennatoer O, Abe-
nncor P.—q. non f. b. m. n. E, q. lo non feziese FO.—45
Et  enbio de. al r. don A. F0.—47 cer. et era en falta en
F0.— 48 este r. de V. falta en FU.

8 Sobarbe F, Bobriarbe E, Sogorbe 0, Begonia P. —
10 F añada Desde el xxvrr afio fasta los quarenta et
dos non fallamos del regnado del rey don Alfon ningu-
na cossa que de contar sea que a la estoria perteneaca
synon tanto que oueuta en fecho del Cid Ruy Diaa Can-
peador; O semejante.—17 En el xxvn años... era de
m c xx vn F.—22-24 que non... faz. algo falta en FO que
dicen saco el r. don Alt. muy gr. hu.- 35 (inq. OP, qua-
resma EF.—3Q del < id también FO.—44 Almuecayn F.—
45 Abneadol. E, Abenabdolaris F.—40 allegábase FO.



588 Primera crónica general. Estoria de España   588 Primera crónica general. Estoria de España

560 ALFONSO vi; EL CID Y ALMOZTAEN SOBRE VALENCIA

sen amos en uno a Valencia con aquellas yen-
tes que se le llegaran, et  diol el rey de su
aucr quantoí demando. Et tan grand cobdicia
auie el rey de Sarago<;a de yr a Valencia que
non cato que companna leuaua si poca si mu-
cha, nin cato si eran los suyos mas que los
del Qid; et fuesse al mayor andar que pudo.
Et quando el rey de Denia que tenie cercada
Valencia oyo que uinie el rey de Sarago a et
el Qid con ell, non le quiso atender, asmando 10 seer de darle el conseio nin ayudarle, seyendo
que ganarle esse rey de Saragotja a Valencia,
et el que fincarle con la lazeria et con la costa
que auie fecha un anno era passado. Et so-
bresso enuio mandado al rey de Valencia quel
querie descercar et  seer su amigo, et  quel 15 la podie auer si el rey don Alffonso gela non
ayudarie con el cuerpo et con ell auer, et quel
conseiaua que non diesse la villa al rey de
Sarago<¡a, nin enflaquesciesse, ca el le darie
poder de omnes et auer quanto ouiesse mes-
ter. Al rey de Valencia plogol desto quel enuio 20 daua la cosa estonce entrellos. El rey de Sa-
dezir el rey de Denia, pero entendió muy bien
la razón por que lo el fazie. Et desto fizieron
sus cartas muy firmes. Después fuesse esse
rey de Denia pora Tortosa. Ya dixiemos aqui
de como uinie el Qid con el rey de Sarago<;a sb Valencia; et dexaual otrossi por ueer si podrie
a Valencia; agora diremos de como fizieron passar a la villa. El Qid fue estonces cercar un
en essa uinida. castiello que dizien Xerica, por consseio del

rey de Saragoga, por que touiesse frontera a
891. El capitulo de lo que dixo el Qid al rey Muruiedro et fiziesse mal a los moros, de guisa

de Saragofa sobre pleyto de Valencia, et de so que los castilleros non ouiessen rentas ningu-
comofue el Qid cercar el castiello de Xerica. ñas pora esforzar a defenderse, et  que enfla-

que rien et  aurien por ende a fazer una destas
Qvando el rey de Saragofa llego con el Qid cosas: o que se tornarien del rey de Saragofa,

a Valencia, salió el rey de Valencia a recebir- o se desampararien de ser del sennor de Denia,
le, et grades iol mucho su lealtat e t  quanto 35 et  desampararien los castiellos que tenien, ca

.F. 1 04 bien fiziera en uenirle ayudar, et < mandol los non podrien tener sin las rentas, et los
t>. posar en la huerta mayor, a que estonces di- tpmarie ell. Et tod este fecho era lo mas pora

zien la huerta de Villanueua, et onrrol mucho auer Muruiedro, ca quando el rey de Sarago-
et enuiol sus presentes muy grandes de con- (ja ueno a Valencia yl dieran el castiello que
ducho et de lo que ouo mester, e t  aun des- 40 dizien Soborbe, mouiera el pleyto con Aben-

por o uinie; et esto era en poridad que lo non
sabíe el rey de Saragoqa. Et el rey de Sarago-
qa otrossi mostro toda su fazienda al Qid, et
como querie auer Valencia et demandar al
rey delta quel diesse la villa, assi como Aben-
cannon lo pusiera con ell, ca por esso uiniera
y, et  quel ayudasse yl conseiasse como fizies-
se. Aqui respondió en esta razón el Qid al rey
de Sarago a en esta guisa: que como podrie

6

la villa del rey don Alffonso, et que el rey de
Valencia de su mano del rey don Alffonso la
tenie, et  que gela diera el rey don Alffonso en
que uisquiesse, et  que por ninguna guisa non

diesse; mas que la ganasse del rey don Alffon-
so, et después que la auríe ayna et  que el gela
ayudarle a ganar; et de otra guisa que muy
mal le estarle al Qid en fazer al, segund an-

ragoga entendió estonces de como andana el
Qid en este pleyto, et tornóse luego pora Sa-
rago a, et  dexo y un su alcayde con pie<?a de
caualleros en razón que ayudasse al rey de

Jupón quel diesse Muruiedro; et non le salió
tan bien a ello, ca ge le non dio. Et por esto
mandara el rey de Saragofa al Qid que les � j». 195
fiziesse quanto mal pudiesse, ca auie el sabi-

pues conuidol que entrasse en ell alcafar a
seer su huespet ell et aquellos mayorales que
traye consigo; et esto por onrrarle mas. El
rey de Saragofa cuedaua quel darie la villa el
rey de Valencia, assi como Abencannon pu- 45 duria como el castiello estaua sin armas et
siera con el quandol fizo y uenir, et non ueye
sennal ninguna que el rey de Valencia fiziesse
de darle la villa, nin podie el fallar razón por
o guisasse de la auer. Otrossi esse rey de
Valencia pusiera su amor con el Qid, et enuia- 50

menguado de uiandas; et esto era por maldad
dell alcayde quel tenie et por el su mal recab-
do. Aboe a, aquel alcayde que tenie el castie-
llo, sopo el pleito de como andaua, et enuio

ral sus donas et grand auer alia a la carrera 15 podr. FO, podie E—18 q. le estaría mal al q. El rey
FO.—23 alcaes F.— 30 cast. F, castiellos OP, canilleros
E. —31 p. e. a de!, falta en OF— 31 o FO, et E.—se d. de s.
del sefl. E, serien desesperados de non ser del sed. O, que
serían deaenparados de non eer señor F.— 35 et E, o que
FO.—38 ca 0, et EF.—39 diera F0P.— 40 Sobarbe FO, So-
briarbe E.— 41 sa- EP, salliera FO.—43 mand. (mando F)
el (Jíd q. 1. (le 0) Asiesen FO, rogo al q. q. lea ¿riese P.—
44 pu. EP, pudiesen FO.— 48 aq. al. q. t. el c. falta en FO.

C sí era mayor la del (Jid 0a  del (J. m. 0) que la suya
et fu. FO.—8 qua. oyo aquel que la ten. qer. q. venia FO.
— 20 desto pero que entendió FO.—23 e. r. de D. E, aquel
F, aquel rey 0.—37 ma. q. dezien de Vill. OF.—49 o g. de
la a. E, qual guiea la oulese FO.—51 aver en veniendo
por la carrera et esto FO.
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ALFONSO vi; berenguer sobre valencia
dezir al sennor de Denia quel querie dar aquel
castiello si diesse conseio a ampararte. Et el
sennor de Denia quando aquello oyo, plogol
et uenosse a grand priessa pora y, et recibió
el castiello; et tornosse Aboe<;a su uassallo,
et finco en la tenencia del castiello de mano
del rey de Denia.

561
go a esse sen 'ñor de Barcilona que cercasse F. 195
a Valencia. Et demientre que don Berenguel v.
estaua sobre Valencia, fizo el rey de Sarago<;a
dos bastidas: la una en Liria — et esta Liria
dieragela el rey de Valencia quandol uiniera
ayudar, et pero diogela a pleyto que ouiesse
las rendas della, et dieral otrossi un su fijo en
pennos quel diesse la mission que y fazie en
la villa o quel diesse la villa —la otra bastida

5

892. El capitulo de lo que enuio dezir el Qld al
rey don Alffonso, et de como ueno cercar Va- 10 fizo en Juballa; et cuedara fazer otra en un
léñela el sennor de Barbiana et se fue dend
por el Qid Roy Díaz.

castiello a partes dell Albuhera, por que non
pudiesse ninguno entrar a Valencia nin salir
ende. El conde combatie cada día Valencia,
et en tod esto renouaua el castiello que di-
zien Cebolla a que se pudiesse acoger quando
mester le fuesse. Et en tod esto el rey de
Valencia atendiendo quel uernie el (¿id ayu-
dar como auie fecha su postura con ell, pas-
so assi aquel tiempo estando cercado. Desi

En tod esto, quando el (¿id Roy Díaz sopo
que assi se paraua pleyto de Valencia, et
que se perderie la villa, et que la aurie el
sennor de Denia por aquella abenencia que
fiziera con Abenlupon, dixo al rey de Va-
lencia en poridad que por ninguna guisa non
diesse la villa a ninguno; et dixo otrossi al so tornosse el (¿id de Castiella do era ydo uer
rey de Sarago a quel seruirie et quel ayu-
darle a ganar Valencia et  que gela farie auer;
et otrossi enuio sus mandaderos al sennor de
Denia et esforqol quel ayudarte et que querie
auer su amor con el. Et sobresso enuio dezir as panna que traye muy grand. Quando el conde
al rey don Alffonsso de Castiella et de León
como era su uassallo, et  quanto el fazie et ga-
naua que pora ell era; et que aquellos caualle-
ros et aquella companna que el tenie que ge-
los mantenie con lo de los moros sin costa 30 cerca Valencia en una aldea quel dizien Cor-
ninguna que el fiziesse, et cada que los ell
ouiesse mester que los aurie prestos quel non
costarien nada, ca de los moros et de su tierra
lo sacarte ell, et que con aquello enflaques-
Srien los moros et desmayarien, et daquella
guisa ganarle el toda la tierra. Desto plogo
mucho al rey don Alffonso, et dexo aquella
companna andar con ell. Desi el (¿id enuiaua
sus algaras a cada parte ganar algo; et quan-
dol dizien que por que lo fazie, respondieles <o que aduxieron esta abenencia: que se fuessen
ell que por que ouiesse de comer. Et  entre-
tanto ueno don Berenguiel, sennor de Barci-
lona, con grand hueste a Saragoga; et dio! el
rey dessa qibdad grand auer et fizol grand
algo por que non ouiesse amor con otro nin-
guno, ca esse rey de Sarago a auiesse ya qui-
to de companna del (¿id, cal semeiaua quel
non ayudaua a ganar Valencia tan bien como
deuie. En tod esto el (¿id era ydo al rey don
Alffonso por poner con ell et firmar aquel 50 diessen las rentas assi como las solien dar al
pleyto quel enuiara dezir quel farie ganar la
tierra; estonces el rey de Sarago a enuio lue-

16

al rey don Alffonso, et quando llego et  sopo
como los franceses tenien cercada Valencia,
fuesse posar en una aldea que dizien Torres,
cerca de Muruiedro, et poso y con su córa-

uio que tanto se le llegaua el (¿id, temiosse
dell, cal tenie por su enemigo, et demas quel
dizien mucho mal dell los sus caualleros mis-
mos. Et el conde con los franceses posaua

te. Et el (¿id pues que se assento de posada
et ouo assentadas sus compannas, enuioles
sus mandaderos a dezirles que se tirassen
daquel lugar et que descercassen Valencia;
mas los franceses non lo quisieron fazer, et
dixieron que lidiarien con ell. Mas el (¿id non
auie sabor de lidiar con ellos porque era el
conde pariente del rey don Alffonso, et andi-
dieron menssageros entrellos unos dias, fasta

35

ende por el camino de Requena, et que non
passassen por (¿aragoija. Et ellos fizieronlo
assi, ca entendieron que si se non tirassen
daquella cerca de Valencia que el (¿id querrie
yr a ellos. El (¿id luego que el conde et sus
franceses fueron ydos, uenosse pora Valencia
et puso su pleyto con el rey et con su algua-
zil quel diessen cada mes mili marauedis, et
el que apremiasse a los de los castiellos quel

45

5 die. E, ama gela dada FO.—6 et dieragela en tenen-
cia <j. ou. FO.— 8 fazia F, flziese O.— 10 un falta en FO.—
11 parte» EF, en E con -es borroso.— 18 E ell et pa. con et
medio raspado.— 19 aq, E, vn FO.—21 lie. et falta en FO.
—23 To. EFP, Tarea O.—27 q. d. E, dezienle F, dezie el O.
—28 los sus E, sus F, a sus 0. —31 pues... s. comps. falta
en FO.—41 non pas. p. Q. E0, se pasasen por el de <¿ar. F;
et non paseo por £ar. K— 43 cu ent... a ellos falta en FO

7 De. FOP, S&ragOQa E.— 21 Sar. EF.—27 gan. EF, gue-
rreaua 0.—28 E dice cauallos.— 29 gelos 0, gelas F, gelo
£.—38 and. va antea de aqueUa en FO.—40 resp. E, de-
ña, FO.—11 ouiese FO, ouleseen £.— 45 ou. cuydado de
auer amor c. o. n. por auer ca FO.—50 po. EF, auer 0.
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rey don Alffonso, et como las solien otrossi
dar a los franceses en tiempo de Abubecar
Abneabdalhaziz, et quel amparasse el Qid de
quantos mal le fiziessen, tanbicn de moros
como de cristianos; et el que fiziesse su mo-
rada en Valencia, et todo lo que tomasse et
robasse de otros logares que lo aduxiesse a
Valencia et  que lo uendiesse y, et que y to-
uiesse sus alfolis de trigo et sus cosas. Et
esta postura fue firmada con cartas de guisa 10 los meiores caualleros del mundo et meior

guarnidos, et los que mas affincados estauan
en lid, et  tenien muy grand esfuerzo en esto;
mas pero non fue assi como ellos cuedaron.
El Qid de la otra parte, quando sopo que de

16 tod en todo uinien pora lidiar con ell, dubdo
si podrie con ellos por el grand poder que

893. El capitulo de como Roy Diaz Qid corrio eran estando todos ayuntados en uno, et bus-
fierra de moros et ueno sobrell el conde de co manera et arte como los pudiesse esparzer
Barfilona. con sabiduría; et metióse en unos ualles entre

2o unas sierras que auie y, et  la entrada de 1 F.196
aquel lugar era muy estrecha, e t  fizo ell y sus v.
barreras, en guisa que ninguno de los de la
hueste de los franceses non pudiesse entrar
alia; et el guardo sus barreras muy bien. Al-

CID Y BERENOUER

que pudiesse con el Qid yl echasse de su tie-
rra. Et el conde abtnosse con ell por el grand
auer quel daua et por la grand sanna que auie
contral Qid por quel tolliera las rentas que el
solie auer en tierra de Valencia, et  trexo su
hueste muy grand. Et pues que fueron ayun-
tados ellos et  los moros fizieronse tantos que
bien cuedaron que fuyrie el Qid antellos; ca
los moros creyen que aquellos franceses eran

6

F. 196 que fuessen seguros dell un cabo et dell 1 otro.
Después desto salió el Qid et entro por la
montanna quel dizen dEl Puent, et corrióla
toda, et trexo dend muy grandes robos et ga-
no y mucho, et desi tornosse a Requena.

Después desto, tornosse el Qid pora Valen-
cia, et enuio luego dezir a los que tenien los
castiellos que diessen al rey de Valencia aque-
llos derechos quel auien a dar, assi como so-
lien en otro tiempo. Et ellos non se pudieron 25 muztahen rey de Sarago a enuio estonces de-
escusar de non fazer lo que el Qid querie et
mandaua, et  cada uno punno en auer su amor
et estar bien con ell. Empos esto, fue el Qid
guerrear ai sennor de Denia et de Xatiua, et
touo ell yuierno y cerca Denia; et enuíaua so Et conorto estonces sus omnes. Et el conde
cada dia sus algaras a correr la tierra, et fizó-
les muchos males et muchos crebantos, de
guisa que desde Orihuela fasta Xatiua non
finco piedra enfiesta nin sennal de puebla nin-
guna que todo lo non astrago. Et tenie ayun- 35 que uiessen ell albergada del Qid. Otro dia
tado muy grand robo de catiuos et  de uacas
et  de oueias et de otras cosas muchas; et  esto
todo aduxolo a Valencia, et uendieron lo que
quisieron, et touieron otrossi lo que ouie-
ron mester ell et toda su companna. Et des- 40 con su yent. Et ellos uinien acerca dell, etcon-
pues desto fue otrossi el Qid contra Tortosa
con toda su hueste astragando toda essa tie-
rra. Et poso acerca dessa villa de Tortosa en
un lugar que dizien alia en su arauigo Maure-
llet, et astragaua et  cortaua quanto fallaua, 45 ellos. Et el fazielo por que se enoyassen, en
et fazieles mucho danno. Et quando el sennor que se daua el por sabio guerrero,
de Tortosa uio que assi le astragaua su tie-
rra, et non le auie dexado ganado nin pan, 894. El capitulo de las cartas que se entilaron
nin podien sembrar, enuio mandado al conde uno a otro el conde et el Qid.
don Berenguiel, sennor de Bar ilona, quel 50
darie muy grand auer con que se guisasse, et
que aduxiesse muy grand companna de guisa

zir a Roy Díaz que se guardasse, ca el conde
donRemont Berenguel se quede combater con
el sin dubda ninguna. Et díxo el Qid a aquel
que leuo el mandado: «venga, ca esperarle e».

don Remondo ueno por la montanna fasta cer-
ca dell, et poso arredrado dend a una legua, et
pero ueyense los unos a los otros. Et pues
que ennochecio enuio el conde sus narrantes

enuiaronle dezir que saliesse al campo a lidiar
con ellos; et ell enuioles dezir que non querie
lidiar con ellos nin auer contienda ninguna,
mas que auie sabor de andar por aquel lugar

uidauanle que saliesse, et affrontauanle di-
ziendol que non osaua salir. Mas con tod esso
el non daua nada por ellos; et cuedauanse que
lo fazie con flaqueza, et que se non atreuie a

El conde enuio estonces su carta al Qid que
dizie en esta guisa: < Yo el conde don Remond

6 ay. entre ellos et los mo. fueron tantos F0.—11 et q.
rúa-; aturauan en (en la. F) lid 0F.—10 si E, que non FO.
—24 Almuc&zet F, Almisaren 0, Almocaben P.—29 oa
E0, acá et F.—39 q. querie. and. F0. —41 et dlziaule q.
F0.—40 da. por F.—61 £¡ repite y tacha enuio.

3 Abneabdahaziz E, Abnalhazis 0.—0 8- alfolies 0, su
aloli F.— 34 pi. E, pared F0P. — 39 tou- F, tomaron O,
compraron £—44 en ar. 0, ar. F.—Aiaurelet 0, Mauro-
Uete F, Marbelet P.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 591   591Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso...

CID Y BERENGUER 563

combater conuusco nin uos osaría atender en
toda la tierra; et demás deziades que por el
rey don Alffonso me dexauades en la tierra, et
que si por el non fuesse que me non dexariedes
estar y un dia. Et  agora uos digo, et gradescer-
uoslo e, que me non dexedes por ell; e t  uenid
a mi, ca esto en el mas llano logar de todas
estas tierras, et guisado pora recebiruos. Mas
se que non osaredes uenir. Cristianos et mo-

ALFONSO vi; EL

Berenguel de Barcilona en uno con todos los
mios uassallos dezimos a t i  Roy Diaz que
uimos la carta que enuieste a Almuztahen rey
de (¿arago a, et dixistel tu  que nos la mos-
trasse por que ouiessemos mayor querella de
ti.  Et otra uez ya nos feziste pesar, de guisa
que en todo tiempo te deuemos querer mal.
Et  agora teniéndonos tu forjado nuestro auer,
enuieste tu carta a Almuztahen rey de Sara-
go a en que dixíste que tales eramos como io ros saben como uos yo uen i ya et uos prís a
nuestras mugieres; mas rogamos a Dios que
nos de poder que te podamos mostrar que
mas ualemos que ellas. Et  otrossi enuieste
dezir a Almuztahen rey de Qarago a que antes
que nos fuessemos a tí que t u  uernies a nos; w tomaredes la soldada que de mi soledes leuar.
et nos non descendremos oy de las bestias fas-
ta que ueamos quales son oy los tus dioses,
los cueruos del mont et las corneias, ca fiando
tu en ellas quieres lidiar con ñusco; et nos non
creemos sinon en un Dios solo que nos uen- so tal qual uos a mi dezides, assi como saben
gara de ti. Et por uerdad te dezimos que eras
mannana seremos acerca de ti, et si te par-
tieres del mont et descendieres a nos al llano,
seras Rodrigo el que dizen ‘campeador’; et si
lo non fizieres, seras assi como dizen a fuero 25
de Castiella ‘aleuoso’ et al fuero de Francia
‘bauzador et engannador’. Et si non descen-

F19  7. dPeres del mont, non te aura pro, ca nos non
nos partiremos daqui fasta que te non prenda-
mos a manos o uiuo o muerto, et faremos de ti 30 cuedando que por tal arte le podrie uencer.
aluoroz, lo que que tu  feziste de nos. Et  Dios
por la su merced uengue de ti a las sus egle-
sias que tu crebanteste». Quando el (¿id ouo
leyda esta carta, escriuio ell otra suya en que
dixo assi: «Yo Roy Diaz en uno con los mios 35 sen si los prisiessen. Los franceses quando a
uassallos: salueuos Dios, conde. Ui uuestra
carta en que me enuiastes dezir que enuiara
yo mi carta al rey Almuztahen en que denosta-
ua a uos et a todos uuestros uassallos; verdad
es, et deziruos he por qual cosa. Al tiempo que 40 et yrse daquel lugar, et que se non detouiera
uos erades con Almuztahen a parte de Cala-
tayud denostastesme mal ant el, et dixiestes
de mi en al quanto pudiestes, et que non era
yo osado de entrar en tierras de Abenalhage
por el uuestro miedo; otrossi uuestros caua- «6 el (¿id que tan a coraron auie el conde de de-
lleros Remont de Barbaran et los otros que y
eran con ell dixieron mucho mal de mi et  de
mios uassallos ant el rey don Alffonso de Cas-
tiella; sobresto tuestes uos a esse rey don
Alffonso et dixiestesle que uos queriedes com- 50 hueste en quatro partes, et enuiaron guardar
bater comigo et sacarme de tierras de Abenal-
hage, ca era yo medroso, et que me non osaría
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uos et a uuestros uassallos, et  tomeuos quanto
trayedes. Agora esperouos en el llano, et non
sodes tan atreuudo que osedes a mi uenir. Et
por cierto uos digo que si y uinieredes que

Et de lo que dixiestes que fazia aleue et que
era bauzador, digouos que mintiestes, ca yo
nunqua fiz cosa por que menos deua ualer; et
esto uos lidiare yo en campo. Mas uos sodes

moros et cristianos».

895. El capitulo de como el Qid lidio la segunda
uez con el conde de Barfilona yl uenfio.

Pves que el conde ouo leuda la carta del
Cid, fue muy sannudo ademas, e t  conseiosse
con sus caualleros, et priso de noche a furto
un mont que estaua sobre la posada del (¿id,

Otro dia mannana quando lo  uio el Qid, enuio
de sus omnes que fiziessen como que fuyen
et que passassen por logar que los pudiessen
ueer los franceses, et castigólos como dixies-

aquellos omnes uieron foyr, fueron a ellos et
prisieronlos et leua'ronlos al conde. Et el con- jr, 197
de preguntólos como estaua el (¿id o que cue-
daua fazer; et ellos dixieronle que querie foyr

aquellos dias que y auie estado por al sinon
por guisar sus cosas como se pudiesse yr, et
que aquella noche querie salir por aquellas
sierras; et demas dixieronle que non cuedaua

mandarle, si non que los non atendiera allí; et
que si prenderle querie, quel touiessen los
puertos por o auie de salir, et que allí le po-
drien tomar. Los franceses partieron luego su

aquellos lugares por o díxieron aquellos oro-
nes al conde por o auíen de salir el (¿id et

14 r. de C(n.. falta en FO.—17 oy falta en FO.— 18 los EF,
esos 0.—30 o muerto a manos lo  q. tu fe». fíibl. Nac me.
1347.—31 alboroz /, alboras O, a la ora F, pas P— 35 en £,
so FP, de so 0.— 38 saluevos OP, saínenos £F.—48 en al EF,
a el O. -qua. peor pud. FO.—46 Barb. EFP, Bajaran 0.

2 dezla. FO, dezides E.— 17 ba. mintiestes F, ba. men-
tidos O.—29 po. E, aluergada FO.— 35 qua. los vier. FO.
—43 sa'lir F, soblr O. —47 si le  q. (querían F) prender
FO.— 51-564 a 1 lug. por do aula a sallir el 9 («1 falta
en F) et el co. FO.
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sus compannas; e te l  conde finco con una par-
tida de sus caualleros a la entrada de aquel
lugar. El Qid estaua mui bien guarnido el et
toda su companna pora salir a ellos, et  enuio
a los moros que estauan con ell a aquellos
logares que dixieran a los franceses que guar-
dassen pora prender al Qid; et echáronse allí
en celada los moros del Qid, et quando uieron
que los franceses llegauan a aquellos logares
fuertes et  yuan subiendo pocos a pocos, sa- io ell. Quando el sennor de Denia et de Tortosa
lieron et dieron en ellos et mataron muchos,
et de los otros catiuaron los mas preciados;
et prisieron a Guiralt et romano por una feri-
da quel dieran en la cara. Salió estonces d
Qid con los suyos contral conde don Beren- 15 et  creciol tanto el coraron que non tenie en
guiel, et lidiaron una grand pie a, et fue el nada a quantos omnes de armas eran en su
Qid abatudo a tierra; pero fue luego acorrido tiempo en Espanna. Et desi tornosse essa ora
de los suyos, et comentaron de ferir en ellos el Qid Roy Diaz pora Valencia. Et dixo que
muy de rezio. Et duro la batalla mucho, pero ell apremiarle a quantos sennores en ell An-
al cabo uencio el Qid, et fuxo el conde don Be- 20 daluzia eran, de guisa que todos serien su-
renguiel et perdió y muchos caualleros. Et el
Qid fue en alcanzo empos essos que fuyen,
firiendo et matando en ellos, fasta que llega-
ron al logar o posauan los franceses; et priso
estonces allí el Qid a los mayores dellos et 25 Rodrigo,
metiólos en fierros, et fueron por todos bien
V mili. Et los mas onrrados que y fueron pre-
sos eran estos: Deusde, Bernalt de Tamaric
Guiralt Alemán, Remond Ramiro, Ricart Gui-
llem. Et el Qid maltrayelos, et  dizie que bien 30
sabie la su caualleria qual era et el su atreui-
miento, et que Dios los crebantarie et ayuda-
rle a ell. Empos esto dixo assi: «yo ando en
seruicio de Dios et en uengar el mal que los
moros fizieron siempre a cristianos», et  que so ya, en cuyo esfuerzo esto dizie, comienza aquí
por la grand enuidia quel auien por esso ui-
nien ayudar a los moros; mas Dios por la su
mercet que quisiera ayudar a ell que andaua
en su seruicio. Desi tomo el Qid las tiendas
et los cauallos et las armas et oro et plata et «o nienle en guarda unos que dizien fijos de Be-
muchos pannos preciados, de guisa que fue-

F.198 ron muy ri'cos ell et toda su companna de lo
que y tomaron. El conde Berenguie! quando
uío que Dios le auie yrado, ueno muy omillo-
samientre a mesura del Qid, et metióse en 45 en paz, nin otrossi guerrear, menos de auer
sus manos. El Qid recibiol muy bien, et  onrrol
mucho et enuiol. Desi estaio estonces con
aquellos presos que tenie por muy grand

auer, et sobresso quel diessen demas las es-
padas preciadas que fueran de otros tiem-
pos. Mas después que tod ell auer ouieron
pagado, fue el Qid tan mesurado contra ellos
que les non quiso tomar ende ninguna cosa,
et tornogelo todo, et desi soltolos. Et  ellos
fizieronle y luego pleyto que! touiessen en
logar de sennor en todos los logares que les
acaesciesse, et que nunqua fuessen contra
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sopo esto, ouo ende muy grand pesar, et to-
uose por muy crebantado; de guisa que tan
grand enfermedad cayo en el, que luego fue
muerto. Mas el Qid fue muy lozano por ello,

yos; et que el rey Rodrigo que fuera sennor
dell Andaluzia que non fuera de linnage de
reys, et  pero que rey fue et regno, et que
assi regnarie ell et que serie el segundo rey

896. El capitulo de los castiellos que pechauan
al $id, et de lo que el enuio dezir al rey de
Saragofa, et de como cercaron los almoraui-
des el castiello que dizien Alaedo.

Por que el Qid fablara tan lo anamientre en
cabo del capitulo que dixiemos ante desto, la
estoria, por mostrar las rendas que el Qid auie

desta guisa por uenir a ello et  dize assi: Aquel
sennor de Denia et de Tortosa, que murió es-
tonces con el grand pesar de las malas nue-
uas que oyera, dexo un fijo pequenno; et te-

tyr; et ell uno destos tenie Tortosa por este
mo<;o, et ell otro su hermano tenie Xatiua, et
otro su primo dellos tenie Denia. Et touieron
estos parientes todos que non podrien estar

ell amor del Qid; et enuiaronle dezir con grand
omillan a que farien quanto el quisiesse, et
quel darien cadanno quanto el touiesse por

1 sobr. falta en FO.— 2 otro tiempo FO.— 8 q. les ac.
falta en FO.—15 cresqio ta. en su cor. F, laguna de O.—
16 de ar. falta en F.—17 en Esp. falta en FO.—torn. para
Val FO.—18 di. FO, di. a esse rey de Valencia E.— 21 et q.
E, ca F, laguna de 0.— fue s. d. A. n. era de F.— 23 reyes
et q. el seria el seg. F.— 28 lo q. le enbio des. el rey F.—
32-36 Por... assi falta en FO.—36 Aq. E, Este FO.—37-39 q.
mur... oy. falta en F0.—40 Betyr O, Reytir F, Bectar E,
Becar I, Buzar P, Heyed B Nac, mi. 1347, Abucagid Cró-
nica de 1404 B. Nac. me. 8817, Ayad Crin, de Castilla ms.
B. Nac. 7403. —46 des. mucho ominosamente q. FO.

7 p. p. al C. falta, en FO.—b los m. del falta en FO.
—9 lie. a E, estauan en FO.—10 sal. et E, et F, falta en
0.—12 et cat. de los omnes inas FO.—13 por E, con FO.—
18 com. (comcnqo 0) de FO, dieronle el cauallo et caual-
go et fue luego E.-19 de r. E, fuerte F0.~ 25 mayorales
FO.—28 Deuerde F, Deus do 0, el Duque don P.—Tama-
rit F.— 29 Ramiro EO, Ramino F. 31 atr. q. Dios quebr.
et ay. a el ca dixo F.— 35 et q. E, et F, et q. ellos O.—
37 mas... merq. q. E, et q. Dios FO.— 40 cau. FO, caualle-
ros E.—41 pr. et todo lo al que trayan de gul. F0.—47 en-
biole F, embiol para su tierra 0.—destajo FO.
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bien. Et el Qid demandóles quel diessen L a ue-
zes mili marauedis cada anno; et ellos pusie-
ron con ell de dargelos ante que perder l o  que

F.198 auien; et tornosse la t ierra de Tortosa fasta I
v. Oriuela so el su deffendimíento e t  e l  su man-

dado; et puso cosa sabuda con ellos quantol
pechassen cada castiello, assi como agora
aqui diremos. Abenrrazin, que era sennor de
Santa Marta de Aluarrazin, auiel a pechar x
mili marauedis por  la postura que con el pu- 10 la uilla de Murcia et e l  castiello de Alaedo.
siera; Abencacim, que era sennor dEl Puent,
otrossi x mili marauedis; el sennor de Mur-
uiedro vm mili marauedis; e l  castiello de So-
borne v i  mili marauedis; dell Axaraf m mili
marauedis; del castiello de Almenar m mili ia
marauedis; Liria u mili marauedis, pero cuen-
ta la estoria que en aquell anno non pecho
Liria que era del sennor de SaragoQa, ca tenie
el Qid en coraron de guerrearle, et por esso
non querie poner amor con ell; de Valencia 20 vn mandadero del rey don Ramiro de Aragón
tomaua el Qid xn mili marauedis cada anno,
et dauanle demas por cada mil marauedis c
marauedis poral obispo que dizien fací al-
matran alia por su  arauigo. Assi que lo que
el Qid mandaua en Valencia, esso era fecho; 25 de Qarago a, ouo de tardar alia muy grant
e t  lo que el uedaua, era uedado. Desi adoleció
el rey de Valencia et ouo una enfermedat muy
luenga, et estaua apartado quel non ueyen, de
guisa que cuedauan todos que muerto era.

CONTRA EL CID EN VALENCIA
1 E t  tornosse todo el fecho en mano et en F. 200

en so mano, *enbiolo luego dezir al rey de Qa-
rago a; e t  e l  rey  de Qarago a enbiol respuesta
que se uiniesse luego ueer con el sobrello.
Pero con todo esto detouosse el Qid yaquanto
tiempo en Valencia. Et el estando y llegaron
nueuas a Valencia comino Abenaxa, que era
adelantado de los almorauides, auie ganado
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Et quando esto oyo el Qid, lo uno por esto,
et lo al por  quel enbiaradezir el rey de Qara-
go<;a que se fuesse veer con el, ouose de yr
pora alia. Et dexo en Valencia sus mayordo-
mos quel guardassen l o  suyo et quel cogies-
sen aquel t r ibuto quel dauan, e t  vn su algua-
zil que era moro et auia nonbre Abnalfarax,
et grant yente de cristianos que estauan y,
et vn obispo que era del rey don Alfonso, e t

que estaua y con x l  caualleros; e t  todas es-
tas gentes dexo el Qid en el Alcudia, que es
cabo de Valencia, quando el fue a Qarago a.
Et tomando el Qid conseio sobresto con el rey

tiempo; et quando estaua en QaragoQa folga-
ron los de Valencia yaquanto del mal que res-
abien del, et délo que se temien del mal que
auien por su enganno, assy que se atreuien ya

2 año et dlerongelos et tora, (touolos 0) la F0.—G con
ellos falta en F0.—7 ca. EF, oa. afio et cada 0.—8 Ab. EP,
en E -cim enmendado -zim de otra tinta, Alborrazín F,
Abesay 0.— 10 pus. ansy commo de suso a contado la es-
toria Abono. (Abenr. 0) F0.— 13 Sobarbe F, Segorbe OP,
Sobrar ue E.—14 del Alearafe m F, et el de Xerica qua-
tro 0, et de Jaraf tres P.—15 del o. de E, del F, el de 0. —
16-17 pero en aq. a. (tiempo 0) F0.—1Z ZZ __
con el FO.— 22 et dalia (falta en Oj mas de cada mili
Ciento mrs (falta en 0) al (para vn 0) obispo FO.—
23 ciedalmatran F, Alat almarian 0, don cahoo P, alma-
tran 29 FO empalman q. era muerto Et tornóse todo
(falta en 0) su fecho; pero E deja en blanco el folio 199
(último de un cuaderno de 10 folios; en general son de 8),
y parte del verso del 198 que se llenó con esta adición de
letra diferente, que m I es de letra primitiva: Et aquel <0 fasta que VÍnieSSe el Cid, Ca tenie que quando
rey de Valencia murió de aquella enfermedat, et dexo
un so fijo mogo de di anuos que auie nonbre Ali; et
puso con el Qid todas las posturas que con su padre
auie, et metiosse en su mano et en so conseio. Et si ante
era el Qid apoderado en Valencia, fuelo muy mas dalli
adelante, en manera que non fallamos que ningún cris-
tiano tan apoderado fuesse de villa poblada de moros
et que otro rey ouiesse por sennor. Et dalli adelant le
llamaron mió Cid Boy Días el Campeador sennor de
Valencia, et los moros diero nle un real muy bueno et
muy uiqioso en que fiziese su morada a un tergio de le-
gua de la uilla, el qual era muy ahondado de aguas, et
auie y muchas fructas et auie y muy buenas casas; et
cercólo todo de un muro enderredor con buenas torres,
et fizo y grant fortaleza, et fizo y dentro cases et mora-
das pora sus parientes et sus amigos et sus uassallos; et
desque las ouo fechas, ennio a Aluar Hannez Minnaya
et a Martin Antolinez de Burgos por su muger donna
Ximena et por sus fijas ambas a dos, las quales auie de-
xado madre et fijáis]* en Sant Pedro de Cardenna. Quan-
do el rey don Alfonso sopo en como el Cid enuiaua por
la muger et por las fijas, et de como le obedeqie Valen-
cia, plogol mucho et dioles algo délo suyo con que fue-
sen e mando al (sigue la palabra rey quo se punteó,
añadiendo al margen de otra letra al conde don Garqia
el; falta en D Crespo de Grannon et a otros vulados

quel dizien Abeniaf; et fablauan de los pleitos
et del tuerto que rescibian del desque el Cid
se apoderarara en Valencia et Abenalfarax el
alguazil, et dizien que non era cosa que pu-

ÍMOcor. desalar 35 diessen suffrir; assy que se esquiuauan mucho
de Abenalfarax. Et aquel Abeniaf, el alcatle,
otrossi  esquiuauase mucho del, de guisa que se
guardaua el uno del otro. Et aquel Abenalfarax
entendiéndolo, querie passar a el, mas atendie

viniesse luego quedarle todo aquel bollicio
que auien en la villa. Abeniaf entendió commo

muy bien et muy onrradamlente pora do era el Qid.
Quando llegaron a Valencia plogo mucho al Cid ton
la su uenlda et ouo grant alegrlu con su muger et con
bus fijas et gradéelo mucho et tono en grant merced al
rey don Alfonso de quan mesurado fuera contra el, et
dixo esta palaura que bien se fallaua qui en buen sen-
nor flaua. Desque los moros de Valencia uieron que el
Cid auie asi, sigue el folio 199 de E en blanco; en I hay
esta nota: aqui estaua falto el trasunto et fallesqe escri-
tura faltándole hasta b 26: estando el Cid en Carag. y
altera algo la redacción del resto del capítulo.

1 et en po. falta en 0.—3 onbiole F, enbio E0.—4 et
EF, algunas cosas et 0.— 8 Abenaxa EFOP.— 9 au. OF,
et au. E.— 10 Aledo FO, Aluendo £.— 12 quel (que lo
F) en d. al rey FO.— E dice Car. passim. — 13 ouo 0.—
17 Abenalfarax FO.— 21 quarenta FO, lx E.—29 dexo 0,
dexa E, dexaua F.—23 qua. se el F.~ 24 tom. E, deman-
do F.—28 t .  del por mal de su eng. F.— 29 au. rebebido
por 0.—32 resc. del des. EF, resq. des. 0—36 Abenjaf 0,
Abexaf E, Abenjalf F.—38 Et aq. Benalf. E, Et Abeualf.
F0.—39 entendiólo et quer. F, entendió que se querien
0.—atendió F0.— 42 Abenjalf F0 bexaraf E.
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Xucar con ellos; et uenian todos uestidos de
unas uestiduras por que semeiassen almorauí-
des. Et amanecióles en Valencia a vna puerta
que dizen la puerta de Tudela, et tanxieron su
atamores, et  sono por toda la villa que vinie-
ran bien quinientos caualleros de almorauides.
Et Abenalfarax auia grant miedo, et fuesse
pora el alcafar verse con el rey, et ouieron su
conseio que cerrassen las puertas de la villa et
que se non rebatassen fasta que viessen que
era. Et  cerraron las puertas, et  pusieron sobre

Abenalfarax querie passar contra el, et enbio
sus mandaderos luego a Abenaxa, adelantado
de los almorauides, que era ya sennor de
Murcia, que viniesse et quel darie Ualencía; et
ouo su conseio con el alcalle de Algezira Xucar 5
que enbiasse dezir Abenaxa otrossi que se
apresurasse a uenir o que enbiasse su alcayat
con poder et que uiniesse pora Algezira Xucar
que era acerca, et que dende se yrie luego a
Valencia. Abenaxa quando uio los mandade- 10
ros, apresurosse a uenir, et por quantos cas-
tiellos passo por la carrera todos se le dieron
et le obedescieron. Quando el alcayat de De-
nia sopo commo vinie Abenaxa, et commo se
le yuan dando los castiellos, non oso fincar y, 15
et fuesse a Xatiua; et apoderóse Abenaxa en
Denia, et enbio a Algezira Xucar el su alcayat,
e t  apoderosse della. Quando este mandado
lego a Valencia, fuxieron todos los cristianos

el muro peones et ballesteros que guardassen;
et fueron los omnes del rey a casa de Aben-
iaf — et era aquel que auemos ya dicho que
enuiara por el sennor de los almorauides — et
llamáronle que salliesse. Et  el estaua tremien-
do et en grant cuy ta que non osaua salir; desy
llegol ajuda de los de la villa, et quando uio
el que companna tenia ya quel ayudarle, salió

que estauan y del Qid, et el obispo que era y 90 et fuesse contra el alcafar con aquella com-
delreydon Alfonso, y el mandadero que estaua panna, et entráronse con Abenalfarax, aquel
otrossi del rey don Ramiro con ¡os xl caualle- alguazil del rey et del Qid, et prisieronle. Et
ros; et leuaron aquello que pudieron leuar de fueron todos los de la villa a las puertas, et

F. 200 lo  suyo, 1 et fuxieron todos et  non quisieron y echaron los omnes del rey dende, et querien
v. fincar. Estonces ouo grant miedo Abenalfarax, 25 abrir las puertas, mas non pudieron, et pusie-

et non sabie que se fazer; el rey de Valencia ronles fuego, et ardieron, et otros echaron
non caualgaua nin páresele fuera; mas sabie sogas por el muro et cogieron a los almoraui-
ya que era guarido daquel mal que ouiera, et des dentro.
Abenalfarax yua et venie al alcafar, et fizo en-
tender al rey en la cuyta que estaua; et ouie- 30 897. Capitulo de como Yahya el rey de Ualencía
ron su conseio que sacassen sus aueres de salto del alcafar por los almorauides.
Ualencía et que se fuessen. Et enbiaron a un
castiello que llaman Soborbe muchas bestias
cargadas de auer et de sus cosas con un su
sobrino de Abenalfarax; et enbiaron otras mu- 35 mugeres, et  metíosse en vna casa pequenna
chas cargas a un castiello que dizen Hozna-
hocab, que quiere dezir «el castiello del águi-
la», quel fuesse en comienda al alcayat quel
tenie. Et guisosse el rey et aquel Abenalfarax,
su alguazil, et cogieron peones et ballesteros «o cristiano que guardaua la puerta, et otro que
que guardassen el alcafar, et enbiaron manda-
do a grant priessa al Qid a Qaragoija que vi-
niesse. Et el Qid detouosse en QaragoQa, se-
gunt que ha dicho la estoria, et passaron bien
xx días en este bollicio. Desi mouiosse el alca- 45 el Qid.
yat de Abenaxa que era en Algezira, dende a
la primera noche con xx caualleros de los al- 898. Capitulo de la muerte del rey de Valencia.
morauides et otros tantos de los de Algezira

, , Agora queremos contar comino fue la muer-
e.—5 de Aig. xa. (deXu.o) Fo, Agaaraxetor tí.— ii aper- so te del rey de Valencia et aquel su pleito dei, .... . Abeniaf et deste alcayat de los almorauides

1 Xucar F, yuntar tí.—4 Tudela EFOP.— 7 au tí, ouo
FO.— 12 et FO, falta en E.— 13 Abenjalf F, Abémaf E. —
15 onbiara F, viniera tí.—et FO, falta en E.—18 llegol OF,.
allego tí.—21 entr. tío, encontráronse F.—22 del r. tíF,
falta en 0.— 24 ech. EF, ombiaron 0.— 30 Yahya F, Yahy
tí.—31 por miedo de los F.—34 en Eü, con F.—36 met.
FO, falta en El.—30 d. 1. o.  falta en 0.

Entonce el rey uistiose uestiduras de mu-
ger, et sallio del alcafar en companna de sus

cerca de vn banno. Et los de la villa metieron
a aquel alcayat de los almorauides en el alca-
far, et robaron quanto que fallaron por las
casas de los omnes del rey, et mataron a un

auie y de Sancta María de Aluarrazin que
guardaua vna de las torres del muro. Esta fue
una cosa de las principales por que se perdió
Ualencía et toda su gente fasta 1 que la gano F. 201

auroee F.— 13 Deuia tí.— 15 yu. tí. avian FO.—dado tí.—
16 Xatiua FU, Xacina tí.— 17 Douia tí —22 del F, et el tí.
—quarenta FO, lx tí.—27 sabie tío, sabían F.— 29 Abe-
nal!. O, Abenafax tí.— 33 Soberbe Jí enmendado Sogor-
be, Sobarbe F.— 35 Ab. FO, Abenalfax tí.— 3G Hozn. F,
Boznahocab tí, Benaocab o.—37 el cas. del ag. O, en el
castellano desaguiia F, en castellano agriba tí.—38 f. en
encona, u, fuesen ene. F.— 39 Abenalfarax FO, Benalfax
tí.—46 de /alta en FO. — Aboaxa F, Boaxa tí, Aldeba-
aya 0.
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aquellos quel guardauan ptrossi, lo que pu-
dieron asconder touieronsélo. Et finco su cuer-
po en aquel lugar o lo mataran fasta otro dia
mannana; et veno un omne con grant com-
panna, et tomo el cuerpo, et púsolo en las
triczes del lecho, et cubriol cun vna estela
vieía, et desi leuolo fuera de la villa, et  fizie-
ron vna fuessa en vn lugar o yazian los came-
llos, et soterráronlo allí sin mortaia commo a

ALFONSO Vi; ABENJAAF
que metieron en Valencia. Desque este alca-
yat fue metido en el alcafar assy commo es
ya dicho, tornosse Abeniaf a su casa; et quan-
do uio que todo el pueblo tenia con el et que!
ayudarien et que eran todos de su parte et a
su mandado, et uio que tenia preso Abenalfa-
rach, alguazil del Qid, crescio mucho en su co-
raron et enloquescio, e t  presciauase tanto
que desdennaua a los otros que eran tan bue-
nos commo el et meiores, porque viera todas io otro omne vil.
las cosas que cudiciaua; pero diz que era de
bonos omnes, et que sus auuelos et su padre
desde que fuera Ualencia de moros siempre
fueran alcalles vno en pos otro fasta su tiem-
po, et eran omnes sabios et muy ricos. Desi 15
sopo este Abeniaf commo el rey de Valencia
no era ydo de la villa, et comenqol de buscar,
et fallol seyendo en aquella casa pequenna con
yaquantas mugeres de las suyas. Et  quando
saliera este rey del alcafar sacara consigo de 20 metie femencia en labrar sus casas et poner
sus thesoros del mas preciado et mas noble
aljófar que podrie seer quel non podien fallar
en ningún logar tal nin meior; et otrossi de
piedras preciosas, muchos qafiles et de rubis
et de esmeraldas et de otras piedras muy pre- 25 et escogió de los omnes bonos de la villa que
ciosas; et saquara vna arqueta que era toda
de oro lenna et de todas estas cosas; et  tenie
en su Qinta vn sartal de piedras preciosas et
daliofar tal qual nunca rey ouiera nin cosa tan
preciada commo aquel sartal era, et diz que so albueruolas, et mostrauan grandes alegrías
fue de Zobayda, muger de Harón Arraxit el
que fue sennor de *Baldac, et passo después
a los reyes que dizen Benhumaya que fueron
sennores del Andaluzia, después fue este sar-
tal de Almemon el que fue sennor de Toledo, ss de la villa, et por mostrar que el era sennor.
et ouieralo Yahia rey de Valencia de su madre
que fuera fija de Almemon. Et quando sopo
Abeniaf daquel sartal et de las otras cosas
preciadas que tenia este que fuera rey de Va-
lencia, creció! grant cobdicia dello, et cuydo 40
en su coraron commo lo auria que gelo non 900. Capitulo de las cartas que enblo el Qid a
sopiesse ninguno; et asmo que non podría Abeniaf.
seer encubierto sino sil matassen, et puso so-
bre! sus guardas quel guardassen todo el dia, Los seruientes et los castrados et  la otra
et a la noche quel matassen. Et quando fue la <s companna que era deste rey de Valencia que
noche cortáronle la cabera aquellos quel guar-
dauan et leuarongela, et mandola echar en
vna laguna que era ;erca de su casa; et tomo
todo aquel thesoro, et apoderosse dello. Et

s

899. Capitulo de las alegrías que fazien los de
Valencia con Abeniaf después que fizo ma-
tar al rey.

Abeniaf estaua en su casa con muy ‘lozano F.201
continente de rey et non ¡tornaua cabera en v.
ninguna cosa de quanto auie mester pora
mantener tal estado qual el cuydaua tener, et

guardas que guardassen en derredor de su
casa, los vnos de noche los otros de dia; e t
ordeno quales fuessen escriuanos de su pori-
dat, et quales fiziessen las cartas pora enbiar;

estudiessen con el et  quel guardassen; et
quando caualgaua yuan muchos caualleros
con el, et  monteros armados quel guardassen;
et quando yua por la calle dauan las mugeres

con el, et salien todos a otearle, et pagauasse
el mucho destas uanidades, et fazie todas sus
cosas commo de rey. Et  esto fazie por aba-
xar pleito de vn su cormano que era alcalle

Et otrossi el alcayat que estaua en el alcafar
nol preciaua nada, nin mandaua nin uedaua,
fueras quel daua que despendiesse el et su
companna mucho asperamient.

mataron, fuxieronse pora vn cas t ¡ello que di-
zen Juballa, con vn su primo de Abnalfarax,
aquel que yazie preso que fuera su alguazil
del rey et del £id; et tenie aquel castiello vno

4 onbre F.—O tries. El, trieqaa F, treces O, sogas P (en
las sogas del lecho B. Nac. ms. 1347).—estela liP, estera
F, abitara 0,-8 camellos FO, caualleros £.—19 tal EF,
su 0. -20  librar sus cosas O.— 24 ñx. F, ftteasen £.—
28 moni. FO, moros E —30 albueruolas 1P, alguargna-
las F ,  alnualualos E, balaridos li. Nac. m». 1347. —
31 cohenn. F, henn. <>.— 86 ol alcayde F.—39 tn. (falta
en F) escasamente OFP.—47 Juballa F, Jubala RO, Ju-
vala £.—vn su pr. EF, vn paño 0.— 49 e t  doli  id FO, falta
en E.

7 en /alto en FO.—11 confiara F.—16 este FO, esto
E.—17 et co. FO, co. £.—22 podían F, podrien 0.—24 za-
fires 0, caflles E, ce(?)flres F. —26 toda FO, falta en E.—
27 Ue et do F, lie. et E, muy lie de O —28 et FO, falta en
£.—31 Zebda E, abayda F, Seleydu O, Cubayda P.—
Ratonaprexit F, Bacanarraxit E, Abenarrexit O.—32 Bol*
cab 0, Rolcal F, Bolea £7.-33 Benynmaya E, Boyunma*
ya F, Benrumaya I.—43 matease O.—et FO, falta en E.—
44 quel OF, que E.—48 tomo FO, tomaron E.
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que era de Sancta Maria de Aluarrazin, et
teniel de mano de Abenca<;in; et resabio toda
aquella companna del rey vn judio que tenie
el almoxerifadgo. Et otros de los que eran de
companna de! rey fueronse pora el < id a Qa-
ragOQa, et dixieronle esto que auia acaes ido.
E t  el Qid quando esto oyo, non se detouo, et
vinosse luego quanto mas pudo con su com-
panna pora Juballa, aquel castiello do fuxiera
su companna del rey, et poso cerca del castie- 10 tomar aquellos castiellos que el tenia, et que
lio con su hueste, et  cogiéronse a el quantos se abiniesse con el Cid, ca el non quería auer
eran sallidos de Valencia que fueran del rey, contienda ninguna con el, nin quería al fueras
et dixieronle que estarían con el a muerte et a salir con su cuerpo et con su companna en paz.
vida, et que farian quanto el mandasse; et el Et Abenrrazin plogol mucho quando esto oyo
Cid recebiolos. Et enbio el Cid su carta a Abe- 15 et fuesse pora el quanto pudo mas, et apo-
níaf desdennadamientre; et dizie en la carta
que loado a Dios quel ayudara a ayunar qua-
resma, et que cumpliera su ayuno con buen sa-
crificio que fiziera en matar su sennor; et en-
biaual reptar que fiziera muy mala cosa en 20
echar la cabera de su sennor en la laguna, et el
cuerpo en el muradal, et soterrarle de guisa
quel soterraron; et en fin de la carta enbiol de-
mandar quel diesse su pan que dexara en Va-
lencia en su almazen. Et Abeniaf enbiol dezir 25 amor con el; et ouieron ambos a dos tal pos-
que el pan que lo robaran todo et que era to-
do perdido, et la villa que era de! rey de los al-
morauides; et  que si el quisiesse ser a su man-
dado deste sennor de los almorauides, que
gelo enbiasse dezir, et quel ayudarie quanto so ron sus cartas bien firmadas, et tornos Aben-
el pudiesse, et que ouiesse su amor de guisa rrazin pora su tierra, et dexo uno que estu-
que seria bien ayudado. E quando llego la car- diesse de su mano en Murviedro. Et fuesse
ta al Cid et la leyó, touolo por nescio et por luego Abenlupon con el, con sus mugeres et
torpe, et que non era omne pora mantener sus fijos et su auer et sus conpannas, et  touo
aquel estado que el cuydaua tener, nin passa- 35 que ganaua mucho pues que estaua con su
ran por el aun cosas en que se castigasse pora

F.202 siempre mantel ner tal cosa; et enbiol su carta
con grandes amenazas, et denostaua a el et a
quantos eran de su parte, et jurando con gran-
des juras que non se quitarie de fazerle quan- 40 los otros contra la noche, et robauan los ga-
to mal pudiesse fasta que uengasse la muerte
del rey de Valencia. Et luego que esta carta
ouo enbiada, enbio dezir por todos los castie-
llos que eran enderredor quel abondassen su
hueste de vianda, et  esto que lo  fiziessen lúe- 45 nes que non fiziessen mal a los labradores,
go; et el que tardasse de lo fazer, quel derray- mas que los falagassen et les dixiessen que
garie del logar que tenie. Et non ouo y ningu- labrassen et fiziessen algo; et quando fuesse
no quel contradixiesse et que non fiziesse su
mandado, fuera Aboeza Abenlupon, ca este 3 o f, et o, falta en e.—5 g. en este m. ef.— 7 otr. eo,, entanamyentre F.—8 & F, falta en EO. —Aluarr. EF0.—
era omne anuiso et entendió bien a lo que 60 n ca F. ca con E, et que £.—12 con el n. quer. FO, falta

en £.—al £, a F, falta en 0.—13 igual F.—14 Alberrezin
E, Aluarr. F, el araez de Albarr. 0.— 17 au. FO, anemar
£.—f. en EF, fueron 0.— 19 el F, el con el £.—20 Ab. F,
Abenrraqia £.—21 Ju. F, Jubla E.—20 co. et ve. FO.—
27 ahondase FO, abondassen £.— 40 o .  yuan co. FO.—
41 et  catiuaban a (falta en 0) FO, falta en £.—43 tom.
F, touiera E, touiera por bien de fazer 0.—44 adal. FO,
aldeanos El.—almocadenes 0. almucatenes F.—45 a los
la. EFP, a los de tierra de Moya nin a loe la 0.—47 et
que fez. F.— et asi dezie que qua. 0.

aurie de venir; et asmaua que si non fiziesse
lo que quería el Qd, quel sacarle del mundo
o que non se le podrie amparar; et si fiziesse
lo que el Qid querie, que serie desonrado en
este mundo, et  aurie mal galardón en *e l  otro
mundo; et enbio dezir al Qid que farie quanto
el touiesse por bien; et otramient enbio dezir
a Abenrrazin, el sennor de Sancta María, que
se querie meter en su mano, et  que viniesse

5

derosse de Murviedro. Et desque murió el rey
fasta esto que auemos dicho fue en XXVI dias.

901. Capitulo de la abenencia que ouo el £id
con Abenrrazin, et de commo cerco el castie-
llo de Juballa. *

Luego que Abenrrazin fue apoderado de
Muruiedro, fuesse uer con el Qid, et puso su

tura :  que Abenrrazin quel diesse conpra uen-
dida en sus castiellos et quel abondasse de
conducho, et el Qid que nol fiziesse mal en
sus castiellos nil guerreasse. Et desto. fizie-

cuerpo et con su companna, ca non querie
auer con el Qid ninguna cosa. Et enbiaua el
C¡d sus algaras que corriessen a Valencia dos
uezes al día, los vnos yuan a la mannana et

nados et catiuauan a quantos que fallauan,
fueras a los labradores que labrauan por
pan; ca el Qid tomara pleito et omenage a los
caualleros et a los adalides et a los almocada-

2 Abencaqon El, Abencazin 0, laguna de F.—i alme-
xerifadgo F.—9 Jub. F, Inballa E.~ 15 el q. falta en FO.
—E dice recebiloe. —17 lo. Di. O, grado ha Maomad F.—
ay. au qua. FO.— 20 rentar F.—23 soterraran F.—25 bu
alm. EO, bub almarez F.— 31 am. FO, ayuda E.—36 avn
cosas F, aun cosa E, a vna cosa 0.— 39 et juro q. 0.—
47 d. lugar F, lo ¡0.—49 Aboheqa F.—50 enbiso F, enuiso
0.— entendía F0.—a falta en 0.
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Et Abeniaf otrossy querielos mal, et estulta-
ualos et maltrayelos, et enoiauasse mucho
con ellos. Et en todo esto el Qid corrie a Va-
lencia cada dia, o que en la mannana o que al
medio dia et en la noche, assy que nunca les
dexaua estar en paz. Estos ccc caualleros
que auemos dichos que tenie Abeniaf asolda-
dados sallien alia con los otros de la villa et
matauan los cristianos muchos dellos, assy

ALFONSO vi; EL CID SOBRE VALENCIA, CERCO DE JUBALLA

al tiempo de coger el pan, si algún acorro les
viniesse que aurien que comer, «et si non nos
viniere ajuda auremos otrossi que comer et
uos». Et passaron vnos dias assy. En todo esto
tenia el Qid cercado a Juballa, aquel castiello
que auemos ya dicho, de guisa que non salie
vno nin entraua otro; pero dizen que en su
poridat auie postura con el Qid que gele da-
rie, mas deteniesse por tal que non dixiessen
los moros *ques daua a menos de grant pun- 10 que en la villa cada dia fazien llanto et dauan
na; pero non estaua bastecido de guisa que

F. 202 mucho le pudiesse tener. Es 'tan  do allí el Qid
0. sobre Juballa, quanto robauan los almogaua-

res en Valencia, leuauanlo todo a la hueste,
et de la su hueste leuauanlo todo a vender a 15 pleytear por x mili marauedis, et diol mas las
Muruiedro, et vinien muchas requas de guisa sus casas que auie en Valencia que las dizien
que era la hueste bien ahondada. Et passo vn las casas de Ayaya, por ventura que si ouies-
tiempo assy. se la villa por pleytesia que fuessen suyas.

Et Valencia era avn entonces en poder de los
902. Capitulo de como Abenjaf ouo su amor 90 almorauides. Et  murieron en estas faziendas

con el Qid. que auien con el Qid et con la su companna
muchos caualleros de los de Valencia et de

Abeniaf finco en Valencia assy commo aue- los almorauides. Et el Qid punnaua quanto
mos ya dicho, et ayunto los caualleros que podie por los almorauides sacar de Valencia;
eran naturales de la villa que solien seer vas- 25 et  quando sopo que estaua mal Abeniaf con

los almorauides et con los fiios de Aboegib et
que auie entredós grant desabenencia, busco
manera por o ouiesse su amor con el en su
poridat, et enbiol dezir que si el querie seer

5

bozes por los muertos que metien cada dia.
Et el Qid priso vn rico omne de los moros
que era aícayat de Alcala, cerca Torre Alúa,
et dieronle grandes penas, fasta que ouo a

otros que fueran a Denia, et llego otrossi a
los almorauides que eran en Denia, assy que
eran por todos ccc caualleros; et  dauales a
comer del pan que fuera del Qid que tenia y en 30 sennor de Valencia et quel ayudasse el con
Valencia, et de las rentas que auie de las he-
redades que fueran seruiciales del rey et del
almoxeridfago et de las otras rentas; et desto
daua a los ccc caualleros lo que auien mester.
Et desdennaua al alcayat de los almorauides, 35 Valencia et el quel ayudarle assi como fazie al
et nunca! metió en su conseio en ningún fecho
que querie fazer, nin daua por el nada. Et
pues que los almorauides uieron que el era
apoderado en la uilla et que querie que todas
las cosas passasen por el, peso mucho a los 40 conseiosse con Abenatfarax, aquel que el tenie
almorauides et a los fijos de Abuegib. Et pu- en prisión que fuera alguazil del rey et del
sieron su amor estos fijos de Abuegib con los Qid assy como es ya dicho. Abenatfarax quan-
almorauides, et andauan en vno, et auien sus do vio que Abeniaf lo auie a coraron, conseio!
fablas et sus conseios en vno, et tornáronse que lo fiziesse, ca era muy bien conseiado en su
de vn bando, assy que querían mal a Abeniaf. 45 amor auer con el Qid. Et Abeniaf enbio dezir

al Qid que quería auer su amor. Entonce co-
mento Abeniaf de menguar la despensa que
daua a los almorauides et a los caualleros, et
dizie que non lo podie complir nin sabie donde

quanto poder auie, assy commo solie fazer
al rey de Valencia, dixol que catasse carrera
por o echasse los almorauides de la villa; et
sí aquello fizíesse, que serie rey et sennor de

rey de Valencia; et dixol que bien i sabie el F. 203
en commo siempre fuera leal al rey de Va-
lencia, et  quel ayudara siempre contra quan-
tos le contralauan. Et esto plogo a Abeniaf, et

1 ao. JFO, corro £.— 3 aur. nos cobro que comer Et 0,
daremos nos de comer a ellos Et  F.—5 C. FO, falta en E.
—Jub. F, Jubla E, Valencia et O. —7 di. F, dezyan I, dízíe
E.—8 auien O, que auien F.—gele F, gelo E, gela 0.—da-
rían 0.—9 deteniense 0.—10 quel daña E, que la dauan
0, que non gele dauan F,—pu. E, premia F0.—12 le EF, la
O,—pudiease 0F, pudiessen E.—13 almugauares FO, al-
morauides E.—16 requas EO, riquezas F.—17 Et F0, Et
des! E.—20 Ca. Lvn de c. Abenjalf... Qid F, en blanco en
E.—23 Ab. 0, Abenaf fue 0.—26 mataran F0. —27 lie.
o. de los caualleros alm. F. —20 er. p. t. F, p. t. er. O, er.
E.—33 almuxiridfago F.—et desto dauan F.—36 nunca
le metía F.—co. de ni. FO. —41 Aboegib 0, Abengib I,
Aboezib F, Abenagir P, Buagit y Abenagit Crón. de 1344
B. Nac. me. 1Ú81S, Aluhagir B. Nac. ms. 1347, Abuagid
Orón, de 1404 B. Nae. m». 6817.—43 a 0, falta en EFi

& me. dia FO.—13 Ale. que era <;erca To. FO.—16 x FO,
ix E.— 17 Anaya. F, Añaya 0.— 25 Abenjaf O, Abenaf E.—
con loe almorabldes et c. 1. fl de Ab. FO, falta en E. —
30 et F, falta en E0.—81 so. faz. al FO, en. el E.—35 et el
(falta en 0) que le (falta en F) ay. a. c.  f. (falta en F) al
r. de V. FO, falta en E.—36 dixol OF, díxo E.—39 a F, fal-

el 9* 00 au ' del 9* podía F, podrie E.
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¡o pudiesse auer; esto fazíe por que se fues-
sen ende los almorauides, ca asaz auie de que
lo  cumpliesse. Et  el alcayat que era de Denia
enbiaua muchas vezes sus cartas a este Aben-
iaf quel enbiasse de aquel aueret de aquellas 5
noblezas que ouiera del rey que matara, et
que lo enbiaria al rey de los almorauides alent

las que fueran de Abeniaf et de su linage; et
quemo los molinos et los barcos que eran en
el rio, et mando segar los panes -ca  entonce
era tiempo de cogerlos — et cercóla de todas
partes, et derribo quantas torres et quantas
casas auia en la villa aderredor, et la piedra
et la madera enbiola toda a Juballa pora fazer
buena villa cabo del castiello.mar con que guisassen grant hueste pora ue-

nir ajudar a los de Valencia et que aúnen
algund refigerio del grant mal que les fazia el 10 904. Capitulo de commo el Qld gano el arra-

ual que dizen el Alcudia, et I commo salieron F. 203
los almorauides de Valencia.

En esta sazón lego vn alguazil del rey de
903. Caoitulo commo el Qid cobro el auer que

los de Valencia enbiauan alent mar, et de
commo priso el castiello de Juballa que touie- 15 Qarago a a la hueste del Qíd con LX caua-
ra cercado. lleros, et dixo al Qid quel enbiaua el rey de

Qaragoija con grant auer pora quitar los Cap-
Entonte aiunto Abeniaf todo el pueblo de tiuos, et que lo fazie por duelo que auie de

Valencia por acordar si enbiasse sus manda- los moros et por auer galardón de Dios en el
deros et aquel auer alent mar al rey de los 20 otro mundo. Et el venie por fablar con Aben-
moros. Et los vnos acordauan que si, et los iaf que diesse la villa al rey de Qaragoca, et
otros que no. Pero tomo el daquel auer lo quel ampararle del Qid et de quantos le qui-
mas preciado et lo meior, et ascondíolo que siessen contrallar, et que echasse los almora-
non sabien ninguno quanto era, et lo al enbio- uides de la villa fasta que viesse si le enbia-
lo al rey con sus mensaieros. Et eran estos 25 ríen ayuda de alent mar o que farien. Dcsi
los mensaieros con que lo el enbio: el vno fue viosse este alguazil con Abeniaf et con el al-
fijo de *Abenabdalhazíz, et el  otro de los fijos cayat de los almorauides, mas non pudo re-
de Aboegib, et otro su pariente de Aboegib, cabdar ninguna cosa daquello por que vino, et
et  al otro dizien Albagabenorab; et enbio con dixoles que aun se repentrien por  que non
ellos Abenalfarach, aquel que tenia preso que 30 fazien aquello que les el dezie. El n° dia que
fuera alguazil del otro rey que mataron. Et este alguazil del rey de Qarago a veno, llego
estos mandaderos sallieron de Valencia en el Qid con su companna, et lidio con los del
grant poridat, que lo non sopiesse el Qid por arraual que dizen de la Villanueua, et entrol
que los non contrariasse en la carrera; et por fuerza; et mataron y muchos moros anda-
Abenalfarach busco carrera por o lo fiziesse 35 iuzes et almorauides, et robaron todo quanto
saber al Qid, et enbiol su mandado. Et el Qid fallaron, et derribaron las casas. Et mando el
quando lo sopo, enbio caualleros que fuessen Qid leuar la madera a Juballa, et puso y sus
en rastro, et que los prísiessen et les tomas- guardas que non viniessen y moros ningunos
sen quanto leuauan. Et  ellos fizieronlo assy, et nin se apoderassen y. Et otro dia fue el Qid al
traxieronlo al Qid. Et el gradesciolo mucho 4 o arraual que dezían Alcudia; etestaua y ayuta-
Abenalfarach por que en tal sazón lo seruiera
tan bien, et prometiol quel farie bien et mer-
cet. Et en esta sazón dio el alcayat de Juballa
el castiello al Qid, et fincosse el con el Qid. Et
dexo el Qid su aícayt en Juballa, et vínose el 45 et caualgo en su cauallo, et comento a ferir et

do grant gentío de moros, et el Qid con su
companna entro por medio dellos, et mato y
muchos dellos. Desi estrope o el cauallo con
el, et cayo, et finco apeado, et después cobro,

con toda su hueste pora Valencia, et poso en
vna aldea que dizien Derramada, et mando
quemar todas las aldeas que eran en derredor,

matar en los moros muy de rezio. Entonce los
moros fueron muy espantados daquella mor-
tandat. El Qid auie dexado vna companna a la
puerta que dizen de Alcántara, que mientre
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todos los moros ayutados, que ellos que li-
diassen aquella puerta; et fizieronlo assy.
Quando vieron que toda la gente de los mo-
ros estauan a aquella parte o era el Qid, fue-
ron a aquella puerta de Alcántara, et legaron
al muro, et ouieran entrado por alli sinon por
las mugeres et por los mo<?os que estauan so-
brel muro en las torres echando piedras. En-
tre tanto* sopieronlo los moros, etsallieron
muchos caualleros a lidiar con los cristianos
et lidiaron con ellos cabel rio cerca la puen-
te; et duróles de mannana fastal medio dia.et
fue muy grant la mortandat aquel dia en los
moros. Et tornosse el Qid pora su hueste. Et
quando fue en la posiesta, torno commo de ca-
bo a conbater el arraual del Alcudia, et  cuyto-
los tanto fasta que cuydaron los moros que
los entrarien por fuenja; et comentaron a lla-
mar: «paz, paz». Et quando el Qid oyo esto
que se querien dar, plogol con ellos, et asse-
gurolos; et salieron a el de los omnes buenos

lo que el Qid les enbiaua dezir; et ellos tanto
estauan enojados que lo touieron por bien, et
dixieron que se querien yr, et que nunca tan

que morauan en el arraual, et  quantas cosas
le pidieron de seguranza todas gelas otorgo;
et apoderosse aquella noche del lugar, et  pu-
so y sus guardas, et defendió a toda su com- 25 bon dia vieran. Et tornaron con este mensaie
panna que ninguno non les fiziesse tuerto nin al Qid, et pusieron su pleito assy que salliessen
demas; si non, al que lo fiziesse quel cortarie los almorauides de la villa, et que los fiziesse
la cabera; et fue aquella noche pora su hues- leuar en saluo, et que diesse Abeniaf al Qid
te. Et quando fue otro dia, ayunto toda la gen- quanto ualie el pan que tenia en Valencia

F.204 te de los moros � daquel lugar, et conortolos 30 quando matara al rey; et aquella renta que e l
mucho de su palabra, et  seguróles, et prome- solie auer ende, cada mes mili marauedis, que
tioles que les farie bien et merced et que non gelo diesse todo desde quando comentara la
les apremiasse, et que fiziesse cada vno sus guerra fasta entonces, et dende adelante que
labores seguramente, et  que les non querie gelo diessen otrossi; et aquel arraual del Ai-
tomar del fructo mas del diezmo assy com- 35 cudia que el se ganara, que se fuesse suyo; et
mo lo manda la su ley. E t  púsoles almoxerif el que touiesse su hueste en Juballa mientre
moro quel dizien Abenabduz, el fizol mayor- que el fincasse en aquella tierra. Et sobrestá
domo de todas las derechuras que y auia, et postura firmaron sus cartas. Desi saliéronlos
que cogiesse todas sus rentas. Et fizo aquel almorauides de Valencia; et el Qid escurriólos,
arraual assy commo <¿ibdat, et asseguro a «o et dioles caualleros que fuessen con ellos et
quienquier que viniesse y que fuesse seguro; que los pusiessen en saluo; et fincaron los mo-
et  aduzien y mucha vianda et  muchas mer- ros en paz.
chandias de todas partes, et era muy ahonda-
da. Etuedo las entradas de Valencia, que nin- 905. Capitulo de commo sopieron los moros
guno non podie entrar nin sallir; e t  fueron 45 de Valencia que los almorauides se tornauan
muy coytados et  non sabien conseio ninguno de cabo, et del acuerdo que tomaron sobre
que fazer, et eran ya repisos porque non fizie- esto Abeniaf et el adelantado de Xatiua.
ron lo que les consejara el alguazil del rey de
Qarago$a; et los almorauides otrossi estauan Dessi fuesse el Qid con su hueste poraju-
en grant cuyta que non auian a que se tornar, 50 baila et non finco de su companna en et Alcu-
ca les fallescieran las rentas que solian auer, dia sinon sus seruientes que i fueron con el F. 204

tanbien a ellos commo a ios otros caualleros.
Con todo esto auian su amor entre Abeniaf
et el Qid en su poridat, ca non era Abeniaf
desasperado de la promessa quel enbiara de-
zir el Qid, que si enbiasse los almorauides
quel ayudarie. Et quando se vieron los moros
cuytados, ayuntáronse todos en vno, los al-
morauides et los caualleros et todo el otro
pueblo, por tomar conseio commo salliessen
de aquella cuyta en que estauan; et non falla-
ron ningún otro conseio, sinon que pusiessen
su amor con el Qid en qual manera pudiessen,
et en manera que ellos fincassen en la villa et
que estudiesse en paz fasta que ouiessen
mandado et respuesta del rey de los moros
de alent mar. Et cnbiaron dezir al Qid que se
querían abenir con el. Et el dixo que farie
quanto ellos touiessen por bien, en tal que
echassen los almorauides de la villa, caen otra
manera nunca auria tregua nin pleito con el.
Et los de la villa dixieron a los almorauides
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almoxerif moro, el que cogie sus rentas. Et
Abeniaf busco manera commo pudiesse pagar
aquel auer que auie de dar al Qíd, et puso
su postura con los de los castiellos que eran
en termino de Valencia quel diessen el diezmo
del fructo todo de la tierra et de las otras ren-
tas. Et era entonce tiempo de coger el fructo,
et cato aquel su mayordomo omnes que fues-
sen apreciadores del fructo, et otrossi que

que corriessen en derredor, et mando segar
el pan et que lo leuassen a Juballa, ca tenie y el
£id fecha grant Qibdat con torres et con egle-
sias et muy buen logar, et alli tenie el su pan
et todas sus cosas, et fazie que passassen
por y las recuas; et tenienlo los omnes a ma-
rauilla por que en tan poco tiempo auie fecho
tan grant Qibdat et tan buena et tan rica et
tan ahondada de tan grandes rentas. Et el

5

non viniessen, et por esto punnaua el quanto
pudie et destorbaua su venida.

mayordomo mayor sobrellos, et puso otro al-
moxerif et dos escriuanos con el, et  sobre
cada officio puso vn fiel, et ordeno muy bien
su almoxeridfago. Et entre tanto vino man-
dado que la hueste de los almorauides que ib
se venien pora Valencia en todo en todo, et
que non se detenien fueras por que dubdaua

Helio de Aluarrazin et commo fue ferido en
la garganta muy mal.

En este tiempo ouiera Abenrrazin, el sen-
ñor de Sancta María de Aluarrazin, abenenciaua en grant pensamiento commo podrie gui-

sar que destorbasse que non uiniessen y, o 20 con el rey Ramiro de Aragón quel ayudasse a
commo se podrie guisar commo podiesse con ganar Valencia et quel darle grant auer, et
ellos si viniessen; et enbio sus mandaderos diol vn castiello en pennos quel dizien Coalba;
en poridat a Abeniaf que destorbasse que non et en esto non ganaron los moros nada, ca per-
uiniessen los almorauides, et quel conseiaua dieron este castiello. E t  el Qid estaua abenido
que los non acogiesse, ca si viniessen y se 05 con Abenrrazin que nuncal fiziesse mal en su
apoderassen en la villa non serie el sennor tierra que eran amigos, et quando sopo esta
della, et que mas le valdrie que fuesse el sen- postura 1 que auie fecha con el rey Ramiro, F.sos
ñor della et quel ayudarle contra todos aque- touose porengannado del, quel fazie tray ion;
líos que mal le quisiessen fazer. Et esto plogo et encubriosse muy bien et touolo en poridat
mucho a Abeniaf. Et Abeniaf ouo su fabla con 90 que lo non quiso dezir a ninguno de su com-
el adelantado que tenie Xatiua et con otro panna, fasta que ouo cogido todo el pan de
que tenie el castiello que dizien *Coruera, et Algezira Xucar et lo metió todo en Juballa; et
juráronse que fuessen con el, et que se ayu- entonce dixo a su companna que se querie
darien a quequier que les abeniesse et les mouer daquel lugar, et que se guisassen, et

trasnocho, et fue a parte de Sancta María de
Aluarrazin, et  poso a la Fuente Llana; et esta-
uan toda la gente de aquella tierra assegura-
da et non se guardaua de guerra; et enbio sus

que fizieran estos otros. Et quando sopo el «o algaras por toda essa tierra, et robáronlo
Qid que aquel non quisiera estar bien con todo, et aduxíeron muy grant ganado sin gui-
ellos, comemjol de correr la tierra et de fazer- sa: vacas et oueias et yeguas et muchos cap-
te mal, et enbio luego sus algaras que los cor- tiuos et mugeres et mo$os; et cogio todo esse
riessen et los robassen, et el mouio de Juballa pan et enbiolo todo a Juballa. Et tanto era
et fuesse pora Algezira Xucar con toda su 45 aquello que alli robaron que se finchio Juballa
hueste, et poso cerca della, et  enbio sus algaras

ron y su amor et su pleito con grant poridat.
E t  uno que auie nonbre Abenmaymon, que
tenia el castiello que dizen Algezira Xucar,
non quiso seer en el pleito nin en la abenencia

et Valencia et todo su termino de ganado et
de catiuos que leuaron. Et estando alli el £id,
sallieron fasta xn caualleros de Sancta María
de Aluarrazin; et el £ id estaua apartado con
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vn lugar que dizen Reosa. Et esto fazie el Qid
por que quando lo oyessen los almorauides
que entendiessen que mayor sabor auie de su
companna 1 que dellos, et que touiessen que F. 2U5
por abenencia de los de la villa le dieran aquel v.
lugar en que estudiesse cerca dellos. Et todo
esto fazie por destoruar que non viniessen
los almorauides. Et Abeniaf dixo que gela
darie. Et  el Qid ouo su acuerdo de non entrar

io en aquella huerta fasta quel abriessen vna

pocos caualleros, et fue ferir en aquellos ca-
ualíeros et mato dellos dos et fue el muy mal
ferido en la garganta de vna lan?a que cuyda-
ron que morrie de aquella ferida; et mataron
los moros dos caualleros suyos. Et passo s
assy este tiempo bien tres meses.

907. Capitulo de comino el Qid et Abeniaf en-
biaron vna carta al adelantrado de los almo-
rauides.

puerta de parte de vn lugar quel dizen el
Quexigar, ca aquella huerta auie la entrada
por vnos lugares estrechos et por vnas calles
muy angostas, et el Qid non se querie meter

Desy llego mandado cierto a los de Valen-
tía de commo vínie la hueste de los almoraui-
des a Valencia, et que eran ya en Lorca, et que
venie por cabdiello vn su yerno del rey moro, 15 por aquellas estrechuras. Et Abeniaf dixo a los
ca el era doliente et  non podie venir. Et con
estas nueuas orgulescian los de Valencia, et
fablauan en pleito de Abeniaf, et dizien que
folgarien del aquellos que mal le querien.
Abeniaf estaua en muy grant coyta por que 20 commo gelo rogara el Qid, et puso con el que
esto dizien por la villa, e t  enbio mandado al
Qid en poridat que se viniesse quanto pudies-
se; ca el Qid estaua avn sobre Sancta María
de Aluarrazin faziendo quanto mas mal les pu-
die fazer. Et el Qid mouio con toda su hueste, 25 de la casa, et fizo muchos maniares et bien
et vinosse pora Juballa. Et vinieron y a el el
alcayat de Xatiua et el alcayat de *Coruera et
Abeniaf, et confirmaron su pleito con el commo
de cabo, que touiessen en vno en todas las
cosas del mundo et que se ayudassen, et 30 mal; et Abeniaf entrosse en la cidat. Et la de-
acordaron de fazer vna carta pora aquel que
era cabdiello de la hueste de los almorauides,
commo sopiesse que el Qid auie postura con
el rey don Ramiro quel ayudasse; et quel con-
seiauan que se guardasse: ca si a Valencia 35 todo el pueblo, et  quisiéronse alijar contra
viniesse, que aurie de lidiar con ocho mil ca-
ualleros de cristianos cubiertos de fierro, de
tos meiores guerreadores del mundo; et si se
treuie lidiar con ellos, sinon que non viniesse
et catasse que querie fazer. Et partiéronse 40
con este acuerdo. 908. Capitulo de commo el Qid Ruy Díaz

mando derribar las puentes de Valencia, por
que non ouiessen los almorauides por do
passar.

caualleros et a los de su casa commo el Qid
le demandara aquella huerta en que se depor-
tasse et que non podríe estar que gela non
otorgasse; et mando abrir aquella puerta assy

serie y su huésped a dia sennalado. Et Aben-
iaf guiso la casa de aquella huerta muy bien,
et fizo sus estrados de muchas ropas precia-
das, et mando echar juncos por los corrales

adobados, et estido todo el dia atendiendo;
mas el Cid non veno, et quando fue la noche
enbiosse escusar que fuera a ffazienda et que
non pudiera venir, et que non gelo touiesse a

tenencia que el Cid fizo por que non quiso
venir fue por veer lo quedirian los de la villa,
et si se quexarian por ello. Et assy fue que se
quexaron ende mucho los fijos de Abuegib et

Abeniaf; mas non osaron por miedo del Qid,
nin querían auer mas desamor con el de lo
que auían, por miedo que los astragarie quan-
to auien fuera de la villa.

908. Capitulo de commo Abeniaf dio vna huer-
ta, que era cerca Valencia, al Qid.

45
Después desto demando el Qid a Abeniaf

quel diesse vna huerta que era cerca Valen-
cia, que fuera de Abenabdalhazis, por depor-
tarse y algunos dias con poca companna de
la suya, et la otra su companna que estaría en so después que fue aquedado el  roydo de la yen-

Et en todo esto los almorauides tardauan,
et vn dia dizian «ahelos aqui o vienenU, otro
dia dizian «ya non vienenl»; et estauan aten-
diéndolos. Et passaron yaquantos dias. Et
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te que auia por aquella huerta, veno el Qid a
sobreuienta et entro en ella, et apoderosse de
todo el arraual que era de derredor della; et
morauan los cristianos con los moros, et los
moros biuian seguros con los cristianos, de
guisa que se non enoiauan dellos. Dessy llego
tierto mandado que la hueste de los almora-
uides que era en Lotea, et que se vinían pora
Murcia, et que non tardarán tanto fueras por
enfermedat que ouo aquel que era cabdiello 10 Valencia, et sallieron todos a las torres et a
dellos, et  que era ya sano, et que se vinían
quanto pudian. Con estas nueuas orgules-
qieron los fijos de Abuegib et todo el pueblo
de los mas de la villa, assí que ouo miedo
Abeniaf, et dixo a los de la villa por escusar- 15 que dizen Ba er; et  comentaron a fazer ora-
se: que el Qid demandara aquella huerta por cion et a rogar a Dios que los ayudasse; et
deportarse algún día, et el que se fincara en auien acordado de quando legassen los almo-
ella et  que sela tenie; et dixoles que catassen rauides et  ouiessen fazienda con el Qíd, que
su conseio, ca el partirse querie del pleito del salliessen ellos et  que robassen las tiendas et
Qid, et que querie enbiar dezír al Qid que ca- 20 todas las posadas del Qid. Mas Dios Nuestro
tasse quien cogiesse sus rentas, ca el non se
querie embargar dello et querie seer assy
commo vno dellos. Et esto dizie el por apazi-
guar la gente et que non ouiessen querella del

o si se yria; pero acordo en todo esto de
fincar fasta que viesse commo serie, et man-
do derribar las puentes, et fizo enchir toda la
uega de agua por non auer y lugar por do
pudiessen passar la hueste que viniesse, et
que non pudiessen venir a el sinon por lugar
estrecho. Et  lego otro mandado que era ya
la hueste de los almorauides en Algezira
Xucar, et entonce crespo el alegría en los de

6

los muros a otear commo vinien; et quando
fue la noche, con la grant escoridat que fazie
et con la grant lunbre de las fogueras, vieron
la hueste commo estaua qerca de vn lugar

Sennor dioles tal agua aquella noche, que nun-
ca omne tan fuerte diluuio vio. Desi passo
assy aquella noche. Et quando aluzio, oteauan
commo venien las sennas o do posarien; desi

F. 206 por quel diera aquella huerta. La gente 1 en- as non vieron ninguna cosa et fueron muy ma-
tendieron su coraqon, et tornáronse pora rridos et muy coytados et non sabien que se
Aboegib, et comentaron a dar bozes, et de- fazer, et estidieron assy commo la muger que
zíen que con aquel querien tener, et lo que el esta de parto, bien fasta ora de tercia. Et víno-
les mandasse et les conseiasse que esso farien; les mandado commo acordaran los almoraui-
et ouieron su acuerdo de cerrar las puertas so des de non venir a Valencia, et que se torna-
de la villa et de guardar las puertas et los mu-
ros. Quando esto uio Abeniaf, dexo de fazer
yaquanto de aquello que solie fazer, por mie-
do que serie el pueblo contra el con aquellos
de Aboegib, et crespo en tener mayor com- 35 fuessen cubiertos de pez, et perdieron toda la
panna por guardarse que non passassen a el.
Et entonte se renouo la guerra del Qid con
los de Valencia commo de cabo, et fueron
desabenidos con el et desacordados. Et en
todo esto lego mandado que la hueste de 40 reianpagos, et denostauanlos muy fuerte et
los almorauides que eran en Xatiua, et el rey
que fincara dolient, mas que enbiaua su cab-
diello. Et con esto plogo a los de Valencia, et
alegráronse mucho, et tenien que eran sali-
dos de la cuyta en que estauan. Et  el Qid 45 Et valie entontes en Valencia el cafiz de tri-
quando oyo estas nueuas, sallio de aquella
huerta et fue pora el lugar o estaua su hues-
te quel dizien la Rayosa, et finco y sus tien-
das, et estaua en gran dubda si ateudríe y

uan daquel lugar atras. Estonces se touieron
por muertos, et andauan assy commo bebdos,
de guisa que non entendíe el vno al otro, et
denegrescieron sus rostros assí commo sí

memoria assy commo el que cae en las ondas
del mar. Entonce se llegaron los cristianos a
los muros de la villa dando grandes bozes,
assy commo el trueno et sus amenazas de los

dizienles: «falsos traydores renegados, dat la
villa al Qid Ruy Díaz, que non podedes esca-
par con ella». Et los moros estauan callando
del grant pesar et de la grant cuyta que auien.

go xi marauedis de oro, et el cafiz de la ceua-
da vn marauedis, el cafiz del panizo ix mara-
uedis, et de la legumbre otra v marauedis, et
vna medida de azeyte que dizen 1 los moros F. 206

v.
1 pe. con todo esto ac. d® fi. FO.—2 vi. FO, vieesen E.—
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auien que comer et por  las grandes aguas que
fiziera; mas que tenien en voluntat de venir en
todo en todo acorrerlos et sacarlos de aque-
lla premia en que estauan, et que ya se gui-
sauan quanto podien; et ellos que esfonja-
ssen et non diessen la villa. Quando estas
cartas vieron los moros de Valencia, esforzá-
ronse todos et ayuntáronse con los fijos de
de Aboegib, et ouieron su acuerdo que se

moron Vil marauedis, et la aroua de la miel
marauedi et medio, et el quintal de los figos V
marauedis, et el  arroa de las garroas tercia
de marauedi, et el arroua del queso dos ma-
rauedis et medio, et la libra de la carne de
carnero vil dineros de plata, et la libra de la
uaca lili dineros de plata. Et * los moros que
morauan en los arrauales estauan con el Qid
nin seguros nin temerosos, pero tomauan de
su auer lo mas ligero que auien et metien- io amparassen et que estudiessen firmes; et  di-
to en la villa, et lo al fincaua con sus mugeres
en las casas. Et quando fue el £id seguro que
los almorauides non vinien, tornosse a su po-
sada a la huerta, et mando robar los arraua-

6

zien que Abeniaf fiziera tornar a la hueste de
los almorauídes, porque los fiziera entender
el desacuerdo que auien los de la villa. Et
Abeniaf estaua apercebido con su companna

les de la villa; et los moros metiéronse en la 15 et  guardauas quanto podie atendiendo lo que
farien, et por veer en que se pornie este fecho
et este pleito. Puio entonce la vianda en Va-
lencia: el  cafiz del trigo XVHí marauedis de
plata; el de la ceuada x marauedis; el cafiz del

villa con sus mugeres et con sus fijos et con
aquello que pudieron leuar. Et quando los
moros de la villa vieron que los cristianos ro-
bauan los arrauales, salieron et robaron ellos
otrossi quanto estaua cerca del muro; et de so panizo xim marauedis, et el cafiz de las otras
guisa fue todo robado que non finco y cosa
que le dixiessen auer nin que se pudiesse
omne aprouechar dello. Et derribaron todas
las casas, et allanáronlas, et non finco de de-
rribar sinon lo que se podrie defender con 95 et  el arroua de las l garrouas dos tercias de F. 207
saetas; et aquello que non osauan derriuar,
yuan de noche et dauanle fuego; et quando
vieron los moros que assy los astragauan,
sallieron et tomaron toda la madera et metie-

legunbres ¡x marauedis, et el quintal de los
figos vni marauedis, et el arroua del olio x
marauedis, et el arroua de la miel vil mara-
uedis, et  el arroua del queso ni marauedis,

marauedi, et el arroua de las cebollas vn ma-
rauedi, et la libra de la carne del carnero vm
dineros de plata, et la libra de la vaca vi di-
neros; esto todo dineros de plata.

ronlo a la villa. Et quando fue todo allanna- 30
do, tornáronse los cristianos a cauar los 9-
mientos de las casas et los suelos, et  falia-
uan y auer et mucha ropa et muchos silos
de trigo; et quando esto vio el £id, mando
que lo catassen todo et que lo escrudinnas- 35
sen todo. Et pues que fue todo allanado, alle-
gosse mas el £id a la villa, et cercóla toda en
derredor et lidiauala cada dia. Et los moros
salien et lidiauan con el a mantenient, et da-
uanse grandes lanzadas et grandes espada- 40 eran en derredor de la villa, et que cogiesse
das. Los moros de Valencia estando assy muy
coytados, llególes carta de Abenaxa, el ade-
lantado de los almorauides, que enbiaua a los
fijos de Aboegib con otras cartas que enbiauan

909. Capitulo de commo el Qid vedo las entra-
das et las salidas de Valencia, et de commo
la conbatio muy a menudo; et de las razones
de los viersos que fizo el moro sabio, como en
razón de duelo por que se perderie Valencia.

Entonce el Cid Uegosse mas a la villa, de
guisa que non podie ninguno sallir nin entrar,
et mando labrar todos los heredamientos que

su almoxerif las rentas de todos los hereda-
mientos. Et aquella puebla que fizo el Qid en
el Alcudia era ya assy commo villa, et los
moros que y morauan estauan seguros que

omnes de Valencia que morauan en Denia; et 45 les non fazie ninguno tuerto nin les tomaua
dizie en las cartas commo sopiessen que se
non tornaran de aquel lugar por miedo nin
por couardia nin por fuyr, sinon porque non

1 marón 0.—S mar. E, vn mar. O, vn rara. F.—3 garro-
nes (alarrobae F) tercio OF.—4 do» FO, x E.-»6 vn EF,
sey» OP.—7 1. m. q. m.  en. 1. e. P, falta en EFO.— 14 a
la hu. FO, falta en E.—10 »al. EO, erzieron F. —ellos O,
a ellos F, falta en E.—22 q. le dixiesen aver nin q. se
pu. o. ap. dello F, de q. se po iease orne ap. 0, q. pudies-
sen auer nin q. sopiessen que se aprouecharie dello E.—
29 metiéronle EF, m.-la O.— 38 et li. E, et conbatiala F,
lidiando O.— 42 11. ca. del ad. P, Uegosse qerca dalli Ab.
el ad. EFO.— 44 Ab. O, Aboegio F, Abengib E.—enbiauan
0, -ana EF.—45 omnes de Va. O, a omnes F, a loa de Va.
E.~ 47 tornaran O, tornaban F, -aua E.

ninguna cosa de lo suyo nin de sus hereda-
mientos. Et  fizo y tiendas et mercados pora
todas mercaduras; et y vinien de todos los
lugares que eran aderredor a comprar et a

2 tenien O, -íe E, -ia F.— en to. E, de to. FO.— 8 E ayut.
—O Aboegio F, Abengib E.—-10 dezian q. A. fi. FO, fizieran
Abeniatra E.— 11 a EF, falta en O.—‘20 xim mrs et medio
e t  F, diez et ocho ma- et (>.—22 0U0 FO, ono E.—23 vir E, x
F, nuaue O.—25 ga. £0, algarrobas F.— tercias EO, tercios
F.—29 to. de din. F.—33 coubatian F.—34 biesos F.—co. F,
falta en E.— 35 de F, del E.— se F, falta en E.—perdió F.—
40 q- Fu, falla en £.— 43 Alen- FO, Alcidia E.—44 se. 0,  se.
ya F, falta en E. -47 mere. FO, moradas E —48 mercaderías
u, merchandias F.—venien F0, vinie E.— eren F0, era E.
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vender; et enriques ieron mucho los que mo-
rauan en aquella puebla. Et fazie tan grant
justicia et tan grant derechura que nunca y
ouo ninguno que ouiesse querella del nin del
almoxerif nin de ningún omne suyo, et judga-
ualos segunt la ley de los moros, et  non los
sacaua de lo que solien judgar et húsar, nin
los apremiaua. Et con esto que el fazie, fizóse
aquel lugar muy rico et muy bueno. Desi  llego
mandado de Denia que los almorauides eran 10 que tu fuste firmada quierense ajuntar por
tornados pora su tierra, et que non ouiessen fazer grant duelo por ti, et non pueden». [ B ]
esperanza ninguna en su venida. Et  quando Acor alahadim mataac alledi bini ahole alar-
tos moros fueron desesperados de los almo- baa hijar yayartax huant huayrid yacayna cad
rauides, vinieron todos los délos castiellosal hacar acaca matao: «El tu muy noble muro,
Cid muy humildosos a confirmar su amor con 15 que sobre estas quatro piedras fue leuantado,
el, et que fuessen suyos, et el que los ampa-
rasse; et el rescebiolos et segurólos, et se-
guro a quantos quisiessen andar por los ca-
minos que andudiessen seguros. Et por esto
cresijieron mucho las rentas de aquel lugar, 20 tus muy altas torres et muy fermosas que de
et auie muy grant algo ende. Desi enbio de- lexos parescian et confortauan los corazones
zir a los que teníanlos castiellos quel enbias- del tu pueblo, poco a poco se uan cayendo»,
sen ballesteros et peones pora conbater a Va- [ ’ ]  Axarif albid mataac alledi min baydque-
lencia, et non ouo y ninguno que non fiziesse taxarac cad hacarat xaracaha alledi quetadhar
su mandado, et enbiaronle luego muchos ba- 25 Uxua axxems: «Las tus muy blancas almenas
fiesteros et muchos peones con su vianda et
con sus armas; et finco Valencia sennera, apar-
tada de toda la gente morisca, et lidiauanla
cada dia muy fuerte, de guisa que non salie
vno nin entraua otro, et  estauan en las ondas 30 anta menha gid magdum caí harach min hadi
de la muerte. Entonce dizen que subió vn moro
en lamas alta torre del muro de la villa — este
moro era muy sabio et mucho entendido —
et  fizo unas razones en arauigo que dizen assy:
[ ‘ ] Balancia Balancia geyte aleyc quezra *que- 35 Qauaquec alafia alladi quetir quetantafa anta
tira anta fi huact an 'tamutic fayn quen *ye-
cun fagdac an tafiet min ede yecun ageban
quebir limen yeric; quier esto dezir: «Valencia,
Valencia, vinieron sobre ti muchos quebran-
tos et  estas en ora de morir; pues si tu ven- 40 alinpiamiento, Hernias uan de muy grant cie-
tura fuer que tu escapes desto, sera grant ma-
rauilla a quienquier que te viere». [ J ] Hueyn
arad *Alahu en yamel hayr limauda hace en
hier ich angeyt an yamelhe yleic an cunt hebe-
di malha hua moforora hue bayge fex quen az- 45 son, el lobo rauioso les cauo las rayzes et non
carahu elmuzlemin hua yexauco: «Et si Dios
fizo merced a algún lugar tenga por bien de

F. 207 lo fazer a t i  ] que fueste siempre nobleza et
alegría et solaz en que todos los moros folga-
uan et auien plazer». [ 3 ] Hueyn arath *Alahu 50 muy fremosas flores et muchas auie o tomaua
"biljamlate en quetahagar min ade almara ya-
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cun an zunubac alquebar guaan aljazr alque-
bir alledi quen maac bitacborac: « Et  si Dios
quisiere que en todo en todo te ayas de per-
der desta uez, sera por los tus grandes peca-
dos et por los grandes atreuimientos que
ouiste con tu soberuia». [ 4 ] Auyl arbati hijar
quebar alledi cunt haleyha mubnya hi yeridu
yastamao an yamelu haza hanc hueliz yagdaru:
«Las primeras quatro piedras cabdales sobre

6

ya se estremesge todo et quier caer, ca perdió
la fuerza que auie». [ � ]  Alabraach alalya ma-
taac almilah alledi tadharmin bayd ticelli *an-

que de lexos muy bien relunbrauan, perdida
han su beltat con que bien pares ian al rayo
del sol». [ * ]  Alued almaleh mataac alquebir
Huet-aluiar maa alemi alohar alledi cunt

hueyamxi ayn liz quen liyemxi: «El tu muy no-
ble rio cabdal Guadalauiar con todas las
otras aguas de que te t u  muy bien seruies
salido es de madre et ua o non deuie». [ ’ ]

biha quetarajahat mongadara huaan nocían
atanquía hi tamxi meli *mataa hami: «Las tus
acequias claras de que te mucho aprouecha-
uas se tornaron turbias; et con la mengua del

no». [ * ° ]  Agienatac almilah *alfaquiha alledi
an *haulaic a$aba alma aor ajar leh alo$ol
hueliz tecdar taati nahuar: « Las tus muy no-
bles et uicíosas huertas que en derredor de ti

pueden dar flor». [ “ ]  Morojac almilah alledi
★yecun fiha annahuar alquetira almilah elledi
queahad fiha ehlec corar *alquebir ya quent
yabe et: «Los tus muy nobles prados en quev.

el tu  pueblo muy grant alegría, todos son ya

3 que en to. E, q. de t. 0, q. tu de t .  F.—10 formada FO.
—16 perdido ha la FO.— 25 m. bl. al. El, m. altas al. et
bl. F, brancas al. 0.—27 beldad F, lealtad 0.— 32 ca. Gua-
dalayar I, ca. Guadalauiar 0, ca. Guadalhyar E, cabda-
lyjar F.— 38 q. te F, q. El, gente 0.— 40 del alinpiar F, de
las limpiar O.—43 muy FO, falta en E.— 45 lobo FO, ri-
lobo El.—51 todos y secos FO, todas y secas E.

2 fazia F, fazien EO. —12 ve. E, ayuda FO.— 13 fu. loe
ino. FU.—15 a co. FO, et confirma E.— con el falta en FO.
—18 los ca. FO, el camino E.~ 31 diz. FO.—34 Todas las
variantes de este texto Arabe van en la Introducción. —
10 mo. FO, te perder El.-- 42 te F, lo I ,  falta en E.
47 tenga FO, tono EL—48 lo E O, falta en F.—noble F.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 605   605Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso...

577ALFONSO VI; EL CID SOBRE VALENCIA, ELEGÍA DE ALHUACAXf
auran a perder tan noble fibdat comino Va-
lencia, en que eran apoderados. Por las qua-
tro piedras cabdales digo yo en el mi coraqon
que se queden ayuntar por fazer duelo et  non

5 podien; esto digo yo: por la primera piedra
cabdal sobre que Valencia fue formada, es por
nuestro sennor el rey que te mucho pre iaua;
la segunda piedra es el infante fijo de nues-
tro señor el rey que cuydaua heredar Valen-

secos». [ “ ]  Merfic almalech alledi *quetehit
anta menhe carama enqueblra *yacon nakes
mataa atmalaha alledi qaent tigie menhe: <E1
tu muy noble puerto de mar, de que tu to-
mauas muy grant onrra, ya menguado es de
las noblezas que por el te solien venir ame-
nudo». [ * ’ ]  Hua *actaa min *alcora anquebar
alledi quetenfemi ful tana min cadim anar cal
ahracaha huaquet yafil elleyc adohan: « El tu
muy grant termino, de que te lamauas sennora 10 cia et seer sennor della; la tercera piedra es
antigua, los fuegos lo an quemado et a ti legan el rey de Qarago a que era mucho amigo et
ya los grandes fumos». [ “ ]  Hua *maradac consejero de nuestro sennor eí rey, que se sin-

jf\208 alquebir lis yuget badohui hualhuiquemi cad tia tanto de Valencia como si la el perdiese;
★hafaru alayz min maradic lis yacdara ydauic: la quarta piedra es el muy noble arrayaz vas-
<Et a la tu grant enfermedat non le pueden 15 sallo et conseiero de todos sus fechos de
fallar melezina et los phisicos son ya deses- nuestro sennor el rey; et por cada vno des-
perados de nunca te poder sanar». [ ' � ]  Ba- tos nonbro yo fuerte piedra cabdal sobre que
latifia Balanfia heda alcaul alledi colt alleyc estaua Valencia bien segura et bien guarda-
coltohablquezra*alaadima me ficalby: «Valen- da. Por el noble muro que sobre estas qua-
cia, Valencia, todas estas cosas que he dichas so tro piedras fue leuantado digo yo el noble
de ti, con muy grant quebranto que yo tengo pueblo et grande que en Valencia era, de las
en el mi coraron las dixe et las razone». «Et muchas gentes et muy escogidas que eran
quiero departir todo esto entre la mi uolun- fuertes etrezias etseruiansu sennor etanpa-
tad et que non lo sepa ninguno, sinon quando rauan a Valencia, et agora son astragadas.
fuer mester de lo departir». ss Por las muy altas et muy nobles torres digo yo

por los muy ricos omnes et muy nobles et mu-
910. Como Athuacaxl alfaqui departió estas cho onrrados defendedores de nuestro sennor

razones contra el pueblo de Valencia. el rey et de ti, Valencia, siempre con grant
lealtad; et  assy eras tu, Valencia, entorrada de

«Ay pueblo de Valencia! venidos son sobre ao los que son agora muertos et derramados. Por
uos muchas tribulationes et muchos quebran- las muy blancas almenas et  resplandescientes
tos del grant poder de nuestros enemigos que al rayo del � sol digo yo por las palabras des- F. 208
nos cuydan astragar et an ende el poder, ca tos muy nobles sennores que las dizien con v.
estamos en ora de perescer, et sera grant ma- muy noble entendimiento, de que se aproue-
rauilla si desto pudiéremos estorcer; et todos 35 chaua el tu pueblo et era mas apuesto en los
aquellos que nos desta uez vieren libres desta fueros et en las otras cosas que por estos sen-
cuyta, lo que non puede seer, lo teman por ñores nos daua nuestro sennor el rey; et por
cosa estranna mucho. Por ende pido yo mer- que las sus palabras eran dichas con derecho
ced a Dios que assy commo el fizo otros mu- et con razón, parescien bien a todo el pue-
chos miraglos et muy grandes en tan mara- 40 blo, et  assi eran resplandescientes et blancas
uillosos fechos commo este en que nos es-
tamos, que assy nos libre esta uez del poder
de nuestros enemigos en este lugar en que nos
dio grant folgura et alegría et solaz, en que
todo el pueblo de Valencia viuiemos a grant 45 sin las mercedes et sin los demostramientos

de muy grant apostura, por que semeiauan
menas del tu pueblo; et bien assy commo es-
ta (ibdat non podrie seer apuesta sin menas,
assy ningún pueblo non podrie seer apuesto

plazer de nos. Ca de todo en todo non vernie
sobrel pueblo de Valencia esta tribulation nin
los venqrien sus enemigos, sinon por los sus
grandes pecados et por la muy grant sober-
uia que mantouieron; et por este pecado

O p. el FO, falta en í, y en E hay sólo parte de la p.—
16 desesper. F U, desespados ¿'.—17 te nu. Fü.— 27 Alba-
taxi F, Alba taxi ¿7.-32 del Fü, de ¿ . -35  pudieres F,
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oon dos daquellos q. n. esta u. vinieron librar ¿ —
8B mu. es. F —45 veuimos Ü, biuiemos F, viuamoa E.—
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ti fazien, Valencia. Por el tu rio cabdal Gua-
dalhiar digo yo por el muy noble libro de los
nuestros fueros que en t i  eran, Valencia; ca
bien assy comino los arbores et las otras co-
sas por que los omnes an gouierno de vida
se non podrien mantener sin agua, assi el tu
pueblo, Valencia, non puede seer mantenido
sin este libro de nuestra ley onde saíien mu-
chos buenos gouiernos pora t i  et a todo tu
regno en commo deuiemos obrar, de que ago-
ra andamos desdennados et obramos de lo que
non deuriemos obrar. Et por las tus acequias
claras et muy fermosas de que te tu aproue-
chauas cada dia, digo yo por los muy buenos
alcalles que en t i  eran que dauan muy buenos
juyzios — que es cosa muy clara juyzio dere-
churero — de que el t u  pueblo era muy bien
gouernado et mantenido en justicia et en de-
rechura de egualdat, cada vno en su derecho,

cosas que merced le pediemos pora onrra del
pueblo de Valencia, onde eramos ricos et  li-
bres et bien aforados et sin ninguna mala sub-
gecion, de las quales subgetiones non deuen

6 auer fijos dalgo; ca por este puerto nos solien
venir siempre tan grandes mercedes que nun-
ca se nos pueden oluidar mientre que biuamos.
Por  el tu  muy grant termino digo yo en el mío
coraron por la muy grant fama de la grandez

io et del poder del pueblo de Valencia, et por el
grant saber que en ellos era que siempre se
solien defender con sabiduría et  con poder a
todos aquellos que contra el pueblo de Valen-
cia vinien. Por que a la tu  grant enfermedat

15 non pueden fallar melezina de guarimiento et
que los físicos te an ya desenparado, aquellos
que te solien guarir et non pueden, esto digo
yo por la muy noble mesnada de la tu caua-
lleria, que te non pueden ualer et manteniendo

et eramos muy bien gouernados de derecho 20 esta guerra son astragados. Et todas estas
gouierno. Por las muy nobles huertas dizia yo
et digo de todo mió coraron por las muy gran-
des alegrías que rescibiemos de cada dia en el

cosas, que yo he dichas, son con muy grant
quebranto que yo tenia et tengo en el mi co-
raron por la muy grant coyta en que esta Va-

muy noble pueblo de ti, Valencia, de los gran- lencia et  nos todos con ella»,
des vicios que auíemos entre nos cada vno es
con sus compannas, en los muy nobles casa- 911. Capitulo de como los moros de Valencia
mientos que faziemos auer a nuestros fijos ét se arrepintieron porque dexaran a Abenjaf
a nuestros parientes de que rescibiemos des- su cabdiello, yl querien tornar a tomar.
pues grandes onrras et acrestfimientode linaie
que es muy buen fructo de huerta, et con los so Et diz Abenalfarax en su arauigo, onde esta
otros plazeres que se allegan a estos que se estoria fue sacada, que estando todo el pue-
leuantan por esta razón. Et por el lobo rauioso blo de Valencia aiuntado por la muy grant
que cauo las rayzes a las tus huertas, por que cuyta en que eran, fablando en commo farien,
non pueden dar flores, digo yo por  el muy fuer- dize que se leuanto Alhuacaxi el alfaqui, que
te enemigo que auemos en el Qid que es muy ss auie fechas estas razones destos viessos, et
poderoso et  nos astraga cada dia con su po- comento a dezir en su arauigo todas estas
der, corriéndonos et leuandonos los nuestros razones segunt que las a contado la estoria. Et
bienes cada dia con poder de su caualleria. pues que lo ouo dicho todo et io comento a de-
Por los tus muy nobles prados digo yo las partir, diz que ponien los moros las mangas de
muy grandes riquezas del tu pueblo, Valencia, 40 las aliubas ante los oios et  que comentaron a
de que ellos eran ahondados et siempre an- llorar muy fuertemiente et que callauan todos,
dauan conplidos de alegría, que agora todo assy que fasta que el alfaqui ouo acabadas to-
lo an perdido manteniendo guerra. Et por las das sus razones, non ouo y tal  que fablasse, an-
muy nobles flores que en el prado eran, digo tes estauan todos muy callados et fazien muy
yo por  los muy sabios omnes que entre el t u  45 grant duelo entressi; et por vna pie a non se

F. 200 pueblo morauan, que son muertos. Por el tu fablaron los vnos a los otros, et estauan muy
noble puerto de mar digo yo por nuestro sen- callados assy. Et con todos estos males et es-
nor el rey que nos aduzie al pueblo de Valen- tos quebrantos que auien los de Valencia, tnos-
cia muchas mercedes et libertades en todas las traua Abeniaf quel plazie, porque se quitaran

3 eran FO, era. £.— 5 vi. que se EFO.— 0 pueden FO —
11 k desdeña., desordenados FO.— 12 deuiemos O, deno-
mos F .  — 13 tu FO, falla en E. — apr. F, aprouechas AO.
—16 derecho FU.—10 eg. FO, guardar E.—en FO, a E—
81 las FO, los E.— hu. Fu, huertos £.- 20 en FO, ot A.—
no. E, buenos FO —97 fa. FU, fiz. £.—31 alJegauan A’.—
33 cauo F, caua 0, taiaua E.— 34 pn. F, puedan O, podían
E.— 36 con p. F, con su p. E.— 40 Val. F0, de Val. 2 —
45 aa. o- F0, nobles ca. que eran o. E.— 40 mor. como
son F.— tu muy no. FO.—49 11. en 0, li. et en AF.

2 e. r. et I. F, e. 1. et r. 0, tenemos ri. libros E.— 3 afo-
rrados F.— 4 deuen FO, de E.— 7 £ dice miente. - 8  tu FO,
falla en E — 14 Por ende a la O, Por aquella F.— enf.
non EFO.— 19 puede/*.— 21 yo he A, ya  A— 26 Epígrafe
temado del continuo del de P; falta en EF.— 30 diz F,
dixo A.— Abenfarax F, Abeníax I I  —34 di. q. se 1. F, fal-
ta en £/.— Alhataxi F, Alacaxi EL— 35 et ¡�.falta en F.—
38 to. falta en F.— 40 ccmeu<;auan F.— 42 t. q. o. el al.
ac. t. las xa. F.—43 non F, et n. E.—45 etque por vna
grant pL F.
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ABENJAAF EXPULSA Á LOS ABENUEG1B 579
iara, et que auie fiuza en Dios que los guya-
rie de guysa que non ouiessen guerra con el
Qid nin con otro ninguno. Et  recudiéronle
todos que a el querien obedescer et creer

ALFONSO Vi; EL CID SOBRE VALENCIA,

del et se tornaran a los fijos de Aboegib, et di-
zie que non deuie ninguno dar conseio a quien
non gelo crouiesse; ca dizie que: si a el quisie-
ran creer, non vinieran a tanto mal nin estudie-
ran en tan grant cuyta, et quanto mal auien > quantas cosas les dixiesse, et que nolsaldrien
los de Valencia non lo auien sinon por los
fijos de Aboegib, por que se guyaran por
su conseio, ca eran de poco recabdo et non
eran mansos pora saber estar bien con nin-
guno, nin que sopiessen entender las cosas 10 esto non era muy ligero de fazer, ca mu-
que querien fazer. Et esto retraye Abeniaf
cada día en su casa a quantos vinien fablar
con el, assi que todo el pueblo fablaua en

F. 20P esto 1 tanbien los grandes commo los pe-

de mandado, ca se fallaran bien con el mien-
tre que los consejara et se guyaran por el. Et
abinicronse todos pora fazerle su adelantrado
et que se guyassen por su conseio, pero que

chos del pueblo tenien con los fijos de Aboe-
gib. ♦ E t  Abeniaf mouio pleytesia al Qid quel
darien su tr ibuto et que les non fiziesse mal.
e Et antes, quando atendien la venida de los

quennos, et dizien que verdat dezia Abeniaf. is almorauides, el Qid recelauase de su venida,
Los cristianos quexauanlos cada dia mas et
conbaticnlos muy fuerte, et el pan encáresele
mucho. Et  entonce se partieron todos de los
fijos de Aboegib, et touieron que fueran mal
consejados en fazer ninguna cosa de lo que 20 ayudasse, que punnasse de echar de la villa
ellos les mandaran, et tenien que por que se los fijos de Aboegib et a aquellos que se te-
guyaran por su conseio les viniera quanto mal nien con ellos, porque se touieran con los al-
auien.et touieronlos por nes ios, et dizien que morauides: e t  quando aquellos fuessen fuera
Abeniaf era mas sesudo que ellos et de meior de la villa, que se guyaríen todos por el mas,
conseio. Desi ayuntáronse todo el pueblo de 95 et que farien quanto el quisiesse. Quando uío
Valencia et vinieron rogar a Abeniaf que los Abeniaf que esto le conseiaua el Qid et  que
perdonasse por que se quitaran del, et que los todos los de la villa le rescebien por su ade-
conseiasse et que buscasse alguna carrera lantrado, dixoles quel fiziessen ende carta
commo saliessen daquella coyta. Et Abeniaf commol resabien por sennor, et que escri-
respondioles que non querie auer con ellos 30 uiessen todos los mayoralles de la villa y sus
ninguna cosa, et que se tenie assy commo por
vno dellos, et la cuyta que ellos auien assy la
auie el, e t  de lo que ellos se temien desso se
temie el, et que el non podrie dar conseio a
los omnes que estauan desabenidos; mas dixo- 35 llegasse el Qid a los muros de la villa, et que les
les que se acordassen et  que touiessen en vno
et que fiziessen vna destas cosas: o que se
guyassen por los fijos de Aboegib et de su
conseio et que dexassen a el, o que se qui-
tassen dellos et  de su conseio et non fazer 40 los fijos de Aboegib et por aquellos que se te-
ninguna cosa por ellos; et quando el viesse
que los fijos de Aboegib non le contrallauan
con sus malos conseios et su mala carrera en
que andauan, estonces les conseiarie et guy-
sarie commo visquiessen en paz et que les 45
enderes arie todas cosas, ca ya sabien commo
les fuera quando el los guyara et los conse-

et por esto ouo su amor ♦con este Abeniaf
e t  prometió! quel aiudarie; después que fue
seguro que non vernien los almorauides, dixol
que si queria que fuesse su amigo et quel

nonbres. Et  otorgaron gelo que lo farien. Desi
Abeniaf ' ouo su conseio con el Qid en commo K 210
sacassen a los fijos de Aboegib et su com-
panna de la villa; et fue su acuerdo atal: que

dixiesse que mientra que los fijos de Aboegib
estodiessen en la villa et  se guiassen por su
conseio, que nunca paz aurien con el, e t  que
quanto mal les el fazie nongelofazie sinon por

nien con ellos et se guyauan por sus conseios
malos; et  que les dixiesse que si ellos bienqui-

1 feyuza F. —4 cr da qua. F.—& dlx. que nol E, man-
dase ot que l e  non F.— 7 los el cone. E t  F.— io m. 1. FU,
m. co 1. n. — 11 JJ repite tenien. — 11-27 con loa otros Pero
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adel. uF.—11-14 Abo<g Ca antes i.P’, dejando laguna
que lleno con parte de la variante de ÓP ¿ *8-32: la pri-
mera mitad del capitulo de P correspondiente d este tro-
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su tributo et que les non fiziese mal  (d resto Jaita en P)
et que escriuiescu todos los mayorales de la villa sus
nombres et otorgaren que lo tarien Et Ab. ouo.— 29 p.
re. ja i ta <« F — q. se «, ser. F.—31 Et  ot .. lar. E, falta en
F.—17 est. £ ,  fueren Fe.— £8 et q. FU, et £.—41 su conse-
jo malo FO.— 42 dix. FO, dixiessen E.
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siessen fazerle, que se quitassen de los fijos
de Aboegib et que los echassen de la villa, et
que recebiessen a Abeniaf por su adelantrado
et que se guyassen por el. Et  el Qid fizolo
assy, et llegosse (jerca del muro et dixoles
esto, et dezieles que grant duelo auie dellos
et que los amaua, et si fiziessen lo que el les
dizie que los aiudarie et los anpararie assy
commo solia fazer en vida del rey Yahia nieto
de Almemon, e t  que parassen mientes en su io bieron sobre los tejados, et lan auan tantas
fazienda et non se dexassen assy perder.

metióse en casa de vn alfaqui — que quiere de-
zir «clérigo»— que era omne onrrado, et era-
su casa bien qercada de adarues, et cuydosse
ally defender con aquella poca companna que
tenie con el, fasta que se fiziesse el roydo por
la villa et quel vernien aiudar. Et estos quel
yuan a prender fueron alia, et dieron fuego a
las puertas del adarue; et  aiuntosse y mucha
gente menuda que yua a uer que era, et su-

6

teias fasta que los fizieron enbarrar so las
alas de los teiados, et entraron la casa por
fuerza et robaron' quanto y fallaron, et p r i - í ;á fo
sieron a Aboegib, et leuaronlo a la prisión, v.

912. Capitulo de commo Abeniaf non touo la
postura que puso con el Cid, et del muy grant
arrequexamiento en que el Cid touo a los de 15 Et quando el roydo sono por la villa era ya
Valencia por ello. todo acabado. Et fueron presos todos los

parientes de Aboegib, et touieronlos todo el
Abeniaf dizie a los de su casa et a quantos dia en prisión, et quando fue a la noche leua-

con el fablauan esto mismo que el Qid, et di- ronlos al Qid a la bastida del Alcudia o po-
zieles que por que se querien assy perder por so saua, et metiéronlos en su poder. Et quando
vn omne; et  tanto les fue diziendo fasta que
touieron todos que dezie uerdat en ello. Desi
fizieronlo adelantado, et rogáronle que les
ganasse tregua del Qid assy commo gelo pro-
metiera, et que visquiessen en paz, ca non se m luntad et lo que quisiera, sallio a la glera cabo
teníen por bien consejados de ningunos sinon
del. Abeniaf dixoles que non touiessen que el
los pusiera en oluido, ca mucho se trabaiara
en ello con él Qid por que ouiessen su amor,
mas que iurara que nunca amor aurien con el so mucho, cuydando que les darie algo. Et otrossi
fasta que echassen a Aboegib de la villa, et
después que farie quanto ellos touiessen por
bien; et  a menos desto que nunca pleito aurien
con el. Quando esto oyeron los de la villa,
agrauescioles mucho et touieronlo por fuerte 35 iaf con aquella conpanna quel saliera a res-
cosa, assy que dixieron que mas les ualdrie a ijebir vinieron a la  posada del Qid, a la huerta
todos morir que fazer tal cosa; et fueron fa- que dizen de la Villa Nueua. Et el Qid saliol a
blando en ello vnos dias et deteniendosse que res ebir a la puerta de la villa, et fizol seme-
lo non querien fazer. Et quando vio Abeniaf ian?a quel querie tener el estribera, et abra-
que non se acordauan el pueblo de lo fazer, 40 <;ol et falagol et assessegol et enbiol muchos
ouo su conseio con el Qid en su poridat et con
los caualleros et omnes buenos que eran de su
parte en commol prisiessen. Desi sallio vno de
los mayorales de casa de Abeniaf, quel dezien
Atecorni, con gran companna de caualleros et 45 uestidos de rey, ca rey era; et estidieron fa-

fue otro dia mannana, fue y grant et roydo
en la gente de la villa, et ouyeron todos grant
pesar por este fecho tan malo et tan feo.
Quando Abeniaf vio que auie acabado su va-

de la puente a veerse con el Qid; et  salliol a
res ebir el obispo con conpanna de caualle-
ros, et yuan y de los mayorales de la con-
panna del Qid, et falagauanle et onrrauanle

el Qid tenie que nol vernie veer Abeniaf con
sus manos vazias, et quel dañe daquel auer
et daquetlas abtezas et noblezas que ouiera
del rey de Valencia quandol matara. Et Aben-

presentes et nobles. Et  desi ouieron sus fablas
en sus poridades; et la primera cosa que el
Qid dixo a Abeniaf fue que tolliesse vn capie-
ilo que tenie en la cabera, et que vestiesse

de omnes de pie, et fue prender a Aboegib.
Et el sopolo en commo lo yuan a prender, et

1 fazer a el q .  F.—3 a F, falta en EO.—1 e t  que si Fo.
—9 co. E, co. lo FO.—Yahya FO, Hiabia E.— 18 Abengib
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30 mas FOP, maguer E.— 31 Abo. F, Abengib E, los fijos
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falta enE.—45 Atecorni FP, Atecfymin E, Atetoin 0.—
46 de pie F, a pie OP, falta en E.— 47 Et  ellos metiéronse
OP, que �pluralizan el resto del pasaje.— le y. pr. F.

blando vna pie<;a. Et el Qid estaua oteando sil
traye alguna cosa de lo que el cuydaua, o sil
darie algo por fazer lo que el quisiesse; et
quando vio que venie sus manos vazias sin

so auer ninguno, comen<;ol el Qid a mostrar los

3 ad. FO, adornos £.— 11 les fi. F.—15 so. el ro. FO.—18 le-
ñáronle F.—19 la vastida F, lafposada E, al arranal OP.—
20 metiéronle F.—21 y y el, ¡altan en FO.—22 en el pue-
bro de la vi. OP, en la vi. F.—gr. E, muy gr. FO.—33 alte-
zas nobles F, nobrezas 0.— 34 Ab. EF, el obispo et Ab.
0.-35 aq.  co. faltan en F.— quel OF, que E.—38 seme-
jante  FO.— 42 en s. F, et a. E.—43 cap. EF, capirote 0 —
48 quería FO.
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de las cebollas in marauedis; carne non auye
y ninguna, sinon de las bestias, que valie
la libra vn marauedi. Et entonce murieron
tres omnes de los maiorales de la villa et los

5 mas acabados et los mas sesudos que y auie.
Et el Qid llegauasse mas cerca de la villa cada
dia, assy que se daua a manteniente con ellos.
Et Abeniaf estaua muy orgulloso et desde-
nnaua los omnes mucho; et  quando algunos

pleitos que querie quel fiziesse si querie auer
su amor, et dixol que si querie auer su amor
con el, que se partiesse de todas sus rentas
de la villa, tanbien de las de dentro comino
de las de fuera; et que pusiesse el Qd su almo-
xerif que ouiesse de veer todas las cosas su-
yas, et que morasse en la villa por recabdar-
las. Et Abeniaf dixo que lo farie. Et el Qid de-
mandol quel diesse su fijo en pennos et quel
touiesse en Juballa, ca dotra guysa non se ase-
gurarle del; et otorgo! que gelo darie. Et par-
tiéronse aquel dia, et pusieron que viniesse
otro dia a afirmar este pleito con sus cartas de
guisa porque fuesse estable. Et después tor-
nosse Abeniaf a la villa muy triste et muy cuy-
tado; et estonce vio et entendió quanto mal
fecho fiziera en echar los almorauides de la
tierra et segurarse dotros de otra ley, et  to-
uosse por desesperado de todos bienes del

se le vínien querellar o demandar algo, mal-
trayelos et denostaualos; et el estaua apar-
tado assy commo rey, et estauan ante! los Ro-
badores et los uersificadores et los maestros et
los doctores, departiendo qual dixiera meior,
et estando en grandes solazes. Et los déla vi-
lla estauan en grant ¡azeria, l o  vno de la grant
premia de los cristianos, et lo al de la fanbre
muy grant; et aun sin esto apremiaualos mu-
cho Abeniaf, et leuaua dellos quanto pudie: et

mundo et  por engannado por su mal seso. Et 20 aquellos que murien de fambre tomauales
quanto mueble les pudie fallar, et a todos los
fazie eguales, a los malos et a los buenos, et
de todos leuaua quanto pudie; et aquellos que
nol dauan algo, mandaualos prender et fazie-
los acotar et meterlos en prisiones, et  non

quando fue otro dia, enbio el Qid por el, que
viniesse et que afirmarían aquel pleito. Abe-
niaf enbiol dezir que nol darie su fijo si so-
piesse que perdería todo el mundo. Et el £id
enbiol su carta con grandes menazas, que
pues daquello le falles<;iera que nunca aurie
amor con el nil creerle de ninguna cosa que

F,211 le 1 dixiesse. Et cresgio el desamor entrellos
muy grande; et mando el Qid a aquel que pri-
siera a Aboegib, que auie nombre Atecorni,

auie reuerencia ninguna a pariente nin a co-
nosciente; et todos passauan por vna regla,
de guysa que non presciauan nada ropa nin
otras cosas, et auie muchos uendedores et
ningún comprador. Et valie el cafiz de trigo xc

que se salliesse de la villa et que se fuesse
a vn castiello que dizien Aléala— et el salió et
fuesse dende assy commo mando el Qid— et
onrro mucho a Aboegib et a sus parientes, et

marauedis, et el de la ceuada lxx marauedis,
et de las otras legunbres LX marauedis , et
el arroua de ios figos vm marauedis, et el
arroua de la miel X marauedis, et  el aroua del

dioles quanto auien menester, et prometió- 35 queso xix marauedis, et el arroua délas garro-
tes que les farie grant aiuda. Et finco Abeniaf uas seys marauedis et medio, et el terrazo del
en la villa por mayoral, et non fincara y qui te azeyte x marauedis, et el arroua de las ce-
contradixiesse. Et  el Qid tornosse a guerrear bollas vn marauedis; et non fallauan ya nin
commo de cabo con el. Et ualie estonces el carne de bestias nin de al, et valie la libra vi
cafiz del trigo xl marauedis, et  la ceuada a 40

xxx marauedis, et el cafiz del panizo xxxv
marauedis, et  de las otras legumbres XXV ma-
rauedis, e t  el quintal de los figos xm maraue-
dis, et el arroua de las garrouas *m  maraue-
dis, et el quintal de la miel xvi marauedis, et
el arroua del queso xim marauedis, et el te-
rrazo del azeyte ni marauedis, et el arroua

2 quer. que ouiese bu F.—3 sus E, las FO.—4 los FO —
5 Iob FO.—(Jid F, Rey E.—10 Juballa F, Inbla E.— 12 vi-
niese 0F, -asen £.— 14 desp. falta, en FO.—17 fe. E, seso O,
falta en F.—20 eng. E, muy eng. FO.—22 firmarle 0, fir-
mase F.—24 q. el per. F.— 28 le di. FO, el di. E.— entr.
después de gra. en FO.- 29 pr. Abo (los fijos de Ab. 0P)
q. a. n. Ateorni (Atetorui 0, Atecoray P) FOP, pr. Aben-
iaf Ataqomi E.—31 se falta en FOP. 32 salió O, salía E,
salióse F.— 34 Abo. F, Abeugif E, los fijos de Aboegid 0.
—36 E t  ñ. EF, Estonces movieron tres omnes buenos de
loe mayorales de la villa et los mas acabados et los mas
sesudos que y auie et fi. O, semejante P.—44 et el arro-
uaz de 1. g. trote m. 0. falta en EF.—46 et el q. de 1. m.
dies et seys (m vn F) m. OF, falta en E.

dineros de plata et al que la pudie auer. Et
doblauanse cada dia sus males, lo vno de la
grant fambre et lo al del conbater. Et ager-i F.211
caranse ya y los cristianos tanto a la villa et v.
a los muros que echauan las piedras dentro en

45 la villa con las manos, et las saetas passauan
del vn cabo al otro. Et entonces fizo fazer el
Qid un engenno, et pustol cabo vna de las
puertas de la villa, et fazie grant danno en la
villa. Et los moros fizieron otrossi otros en-
gennos dentro en la villa, et quebrantaron

2 q. (et 0) v. la li. FO, falta en E.—4 o. busos de F.—
o- de la vi. los mayores et los mas ese. 0—7 dauan FO.
—9 mu. los o. FO- -10 se falta en 0; se le v. falta en F.
—11-13 et den... mees, falta en F.—14 et los doot. F, dio-
tanbres E.—q. di. F, lo quel dixieran E.— 18 et F0, falta
en E.—28 presqiaua F.—38 vn F, vm E, dote 0.—fa. FO,
les f. E.—nin falta en F0. —40 pl. el q. F.— 43 ya y falta
<*n F0.— 44 E repite dentro después de villa.— 48 da. aquel
engefio dentro en (de 0) la F0.
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aquel engenno. Et cada dia se yua doblando
el precio de las viandas, de guysa que lo non
podien ya fallar nin caro nin refez. Et ouo y
grant mortandat de los pobres que murien de
fanbre; et tornáronse a comer los perros et
los gatos et los mures, et abrien las tristegas
et los cannos de la villa, et sacauan ende el
oruio de las huuas, et lauauanlo et comienlo.
Et los omnes que auien algo, comien las bes-
tias grandes: azemilas, asnos, cauallos. Et auie io 913. Capitulo de commo Abeniaf enblo de~
y muchos omnes et muchas mugeres et ninnos
que asechauan quando abrien las puertas de
la villa, et salien et  yuanse meter en poder de
los cristianos; et dellos matauan, et  dellos le-
uauan presos et uendienlos a los moros que 15 de enbiar sus mandaderos al rey de Qarago a
estauan en el Alcudia con el Qid, et dauan vn quel vinicsse ayudar; et  las cartas fueron con
moro por un pan o por un terrazo de vino; et muy grant l loro de oios et  de coraron et con
assy eran ya decaydos, que sol que les dauan muy grandes humildades quel acorriesse; ca
que comiessen o ¡os fartauan, luego murien. bien cuydaua el que quando el rey de Qara-
Et los que eran mas rezios et non eran des- 20 gotja viesse sus cartas, que luego! enbiarie
fanbridos, vendienlos a los mercaderes que aiuda assy commo fiziera al nieto de Almemon
vinien y por mar; et auie estonces muchos que quando le tenien cercado el sennor de Denia
vinlen de todos cabos. Et  eran muy ahondados et  de Tortosa. Desi llamo vn omne et dixol
los que estauan fuera de la villa, en aqueta bas- que salliesse de noche de guisa que nol cones-
tida que fiziera el Qid, de quantas cosas auie 25 ciessen, et  que leuasse vna carta que el en-
mester. Et los de Valencia estauan muy acoy- biaua al rey de Qarago;a, ca el sabia que lue-
tados et muy desconortados; et estauan assy go de todo en todo que el rey leyese la carta
de la manera que dizien estos viessos que fizo que luegol darie de vestir et vn cauallo et
Alhuacaxi: Hin mexayt *ximal *yagracani elmi vna muía en que andudiesse, et quel farie el
alquitlr.HinmexaytyaminyeculniallaQed.Hin 30 siempre mucho algo; et el omne dixo que lo
mexayt yamin *yemteni albahar. Hin rajat
lealf yaharacani annar. «Si fuer a diestro,
matar ma el aguaducho; si fuer a siniestro,
matar ma el león; si fuer adelante, morre en la
mar; si quisiere tornar atras, quemar ma el fue- 35 tres dias, et acordaron quel enbiasse dezir
go»; que quier esto dezir: Si nos quisiéremos «sennor» por encargarle mas et  por quel to-
seguir segunt nuestra ley, matarnos a el muy masse mas piadat del; et quando esto oyo
grant poder de nuestros enemigos que esta Abeniaf, pésol mucho de coraron, pero enbiol
sobre nos; si siguiéremos segunt la ley de los assy dezir. Desi fuesse aquel mandadero con
enemigos, caeremos en la yra et en la sanna 40 aquella carta. Et  los de la villa estauan en
de nuestro sennor Mahomat porque non se- grant cuyta ademas, de guisa que non falla-
güimos la ley en que nos dexo fasta la muerte, uan vianda ninguna a conprar, nin cafiz nin
et sera contra nos muy fuerte león; et si si- fanega de ningún pan, sinon si lo fallassen a
guieremos et mantouieremos esta carrera en on;as, o a lo mucho si pudiessen fallar a libras,
que estamos, morremos sufriendo mucha coy- <3 Et valie la libra del trigo assi en grano mara-
ta, ca non auemos acorro ninguno; et  si qui-
siéremos seguir uoluntat de nuestros enemi-
gos et yr contra nuestra ley, profanara todo
el mundo de nos commo de aquellos que non
lieuan adelantre lo que come aron et renie-

ABENJAAF PIDE SOCORRO A ZARAGOZA

gan su ley. Balancia heda *cult ana lac anny
liz> cogdert felit leal alledi aharab; que quier K 222
dezir: «Pueblo de Valencia esto digo yo a ti
porque nos non podremos librar del poder
del £ id que nos a de astragar con poder de
guerra, et auemos a seer en su poder nos et
tu, Valencia, por el nuestro pecado et por la
nuestra mala ventura».

5

mandar acorro al rey de QaragoQa.

En esta sazón, estando los moros de Valen-
cia tan apremiados del Cid, acordo Abeniaf

farie. Desi acordo el con los omnes buenos
de la villa si enbiarien en la carta estas pa-
labras tan humildosas: «a uos rey» o «a uos
sennor», et fueron en esto fablando bien

uedi et medio, et  la libra de la cenada mara-
ucdi et ochaua, et  la libra del panizo maraue-
di et quarta, et  de las otras legunbres vn  ma-

go 1 Las variante» van en la Introducción.— 18 vmillda-
doB F, hoinild. O.— ac. FO, acorriesseu E.— 19 qua. E, tan-
to que FO.- 23 et di  OF, falta en E.-25-28 el enb... en to
q., carta que J’, semejante O, falta en E.— 30 el. merqed
n lentre visquiese et  mu. F, mientra q visq. mu. O.—
31 ac. el omne con E, ac. con F, ac. ae con <1.— 33 enb.
dez. estas pal. por su car. (p. s c. falta en 0) tan K>. —
33 omilldo. F, o millo, o,—o O, et EF.—35 enblase FO,
-aesen E.— 37 del FO. dellos E.—42 a FO, falta en E.—45 lo
fa. FO, fallasee E.—44 mu. podrían fa. F, maa mucho 0.
—E dice pudiesen.— 45 gr. a vn mar. F, gr. vn m. O.

ras et priuadai P.— 7 el erujo F, el borujo O, el vruso P
ed. 1512 y 1503. los oruios E.—9 co. FO, tenien li.- 10 gr.
E, de las guerree F.—ae. E, et & eub F.— 12 a<;ech. FO —
19 o E. et FU.— 24 fu. en aq. 0, fu. do aq. F.—29 Aibao.
E, Alhat. F, Albat. 0, Albaxi I.—La» var. del árabe van
en la Introducción.— 37 segunt F(>, falta en F. —41 sen.
FO, falta en E.— non FO, nos seg. FO, elguiremoa El,
—49 en FE, /alta en O.—<8 porfaq. F—49 co. aq. FO.
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rauedi la libra, la simiente del lino vn ma-
rauedi menos quarta, la on<;a del queso tres
dineros de plata, la on a de la miel tres di-
neros de plata, la on<;a de los figos vn dine-
ro de plata, la on;a de las cebollas vn dinero
de plata, la on?a de los aios vn dinero de
plata, la libra de las uenjas v dineros de plata,
la libra de la carne de las bestias seys mara-
uedis, la libra del cuero de las vacas V dine-
ros de plata, la Lbra délos neruios vi dineros
de plata, la libra de las garrouas vn maraue-
di menos quarta, vna cabera daios un dinero
de plata. Et  aquel mandadero que teuo las
cartas llego a Qaragotja, et atendiendo de dia
en dia, duro alia bien tres sedmanas, et a la
(jima non tornaron en el cabera nin le dieron
respuesta de las cartas nin de ninguna cosa
de quanto le dixiera Abeniaf, et  apenas le de-
xaron beuer del agua. Pero con todo esto
tantol afinco el  mandadero, lo vno porque non ¡

omnes de fanbre, et salían a los cristianos et
non dauan ya nada por si, siquier los matassen
siquier los dexassen o catiuassen; ca mas
querien que los matassen o catiuasen, que
non morir de tambre et  de lazeria. Desi Abe-
niaf comenqo de catar por las casas qui tenie
alguna cosa de comer, et o fallaua algo toma-
uagelo et non le dexaua mas sinon quanto
le abondasse pora medio mes. Et  comen auan
de se quexar las gentes por esta desmesura
et por este mal que les fazia. Et quandol di-
zien «¿que es esto que fazedes o por que nos
fazedes este mal?», dtzie el que lo non touies-
sen por mal nin se alborocjassen por ello, <ca
agora verna el rey de £aragoi;a, et ya viene,
et esta tardanza que faze non es al fueras por
adozir vianda mucha pora nos; et non dubde-
des nin desmayedes, ca ayna sera aqui». Et
esto les dezie Abeniaf et confortaualos assy.
Pero con todo esto tomauales el quanto fa-

se osaua venir sin recabdo por miedo quel
matarle Abeniaf, et lo al por que cuydaua
quel matarien en el camino algunos del rey

F 912 de 1 Q ara £°S a Q ue  saldrien en pos el, que co-

llaua por las casas pora el et pora sus con-
pannas et  pora sus guardas, et de lo al non
dexaua conprar a ninguno mas de quantol
abondasse aquel dia; et  de lo que el tomaua

tnenfo a dar muy grandes bozes a la puerta 25 dello non lo pagaua, et yua lo alongando, que
del rey fasta que el rey lo ouo de saber en
commo se quexaua aquel mandadero. Et  en-
tonce dixieron al rey quel diesse qual res-
puesta touiesse por bien, en guysa quel en-
biasse dalli. Et  madol dar carta de respuesta 30 «non uos quexedes, que agora saldremos des-

los pagarle, de dia en dia. Et daquellos a las
vezes salien fuera e t  matauanlos los cristia-
nos, o se murien ellos; et los que fincauan,
quandol yuan a demandar algo, dizieles el:

en commo le enbiaua dezir que tal cosa com-
mo el demandaua que lo  non podrie fazer, a
menos de auer conselo con el  rey don Alfonso
quel enbiasse ayuda de caualleros en commo
pudiesse yr et conplir aquello quel enbiaua ro-
gar, et que enbiado lo auíe dezir al rey don
Alfonso por sus cartas, et que se sufrlesse
vn poco et que se amparasse lo  meior que pu-
diesse; empero todavia quel enbiasse dezir

ta cuyta en que somos, et pagaruos he muy
bien». Et aquellos a que fincaua algún poco de
pan, soterrauanto et  non lo osauan mostrar
por  esto que les fazie. Et non fallauan poco nin

3S mucho a conprar caro nin refez. Et los que
algo auien tornauanse a comer las yernas, et
lasrayzes.et cueros, et neruios, et Moslectua- F.213
ríos de los especieros, et esto todo muy caro.
Et los pobres comien la carne de los omnes.

commo fazie o commol yua en la prisión en 40
que estaua, et segunt en comol enbiasse dezir
assy aurie su conselo. Et tornosse el manda-
dero con la carta muy lazdrado et con grant
miedo, de guisa que non cuy do llegar a Va-
lencia bíuo. Et con todo esto vinie el muy 45
malandante por Que ninguna cosa de quanto
le dixiera Abenjaf non recabdo, nin le dieron
ninguna cosa; et todo aquello que el rey en-
biaua dezir a Abeniaf todo era prolongamien-
to de non fazer y ninguna cosa. Et entonce 50
non fallauan y ninguna cosa a vender en Va-
lencia que de comer fuesse, et  muriense los

8 Ib  o. de la miel. t .  d. de pl. F, falta en EO —28 di. al
r. FO, al r. di. E. —82 lo EFO, l a  P. —40 pr. F, posada El.  —
41 en co. E, le F. — 40*48 de qua... ni. cosa F, falta en E,
que pone al margen non librara.— 49 pr. FO, E dice pro-
longamien en fin de linea.

Et Abeniaf estaua muy cuytado et non auie
otra esperanza de bien fueras ende en el rey

3 o FO, siquier los E — es m... oat- 0, que m. quer.
aquello F. falta en tí.— 6 de E, a FO.—p 1. c. quien t. FO,
1. c. qua tenían E.—8 et £, todo et FU.—dex. FO, deya.
uan tí. —rn s. E, fueras FO.- 10 se de q F, de q. se O __
12 fa. E, nos fa. F. —13 este tí, tanto F.—15 vernia FO.—
ya venia Fu.— 18 esta E, la F.— fu. E, synon Fu.—20 el
falta en FO.—23 m. de q. E, fueras quanto le  F, fueras lo
qne le O.—25 de. pa. et  dello non et yua los al FO.—26 de-
aquellos deudores a las FO.—27 vez. FO, vozes E.—fu.
falta en FO.—29 el /alta en FO.—30 uos FO, nos tí.— 36 CO.
yer. et resmas (et r. falta en 0, que conprauan et eepfi
nos P) et cu. FOP.—33 los eso. FO, las especias E, los bo-
ticarios P.— 43 Abenmigit F, Abengib £. — 47 ende en
falta en OF.

914. Capitulo de como el rey de Qaragofa en-
tilo sus mandaderos al Qid, et commo Aben-
iaf priso a Abenuegib et descabezo a sus com-
panneros.
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de QaragoQa, et era desesperado de todos los
bienes del mundo, et enbiaual cada noche sus
cartas. Et el rey de Qarago<ja enbiaual dezir
que se sufriesse, que el le acorrerte de todo
en todo; et el  rey don Alfonso le enbiara su 5
carta en commol enbiaua a Garfia Ordonnez
con grant caualleria, et que luego se vernie
el enpos el; et quando llegasse el rey don Al-
fonso, que vernie con el acorrerlos. Et metió
dentro, en aquella carta que enbiaua, vna car- 10

tiella escripia de su mano que la viessen los
omnes buenos de la gibdat et que gela leyes-
sen en su poridat; et enbiauales dezir en
aquella cartiella con grandes iuras que les fecho le ayudassen acabar que les faríe grant
vernie de todo en todo aiudar, et que los sa- 15 algo, ca el por conseio del rey de Qaragoija
carie de aquella coyta en que estauan, ca muy comentara aquel pleito. Desi abinieronse con
grant pesar auye ende et  que bien se tenie el el, et dixieron quel ayudarien de buena miente
por tan coytado commo ellos por quanta la- en quanto fiziesse. Et  quando fue en la no-
zeria passauan. Et con esto conortauanse ya- che, ayuntáronse todos aquellos presos, que
quanto. Et Abeniaf enbiaua sus cartas a los 20 estauan con Abenuegib, con aquellos quel
priuados del rey, et  enbiauanle essa res- guardauan, et acordaron que se akjassen con
puesta misma: que el rey vernie a acorrerle, el alcafar, et que tanxiessen el atambor et que
et que non dubdasse en ello. Et enbiol dezir dixiessen «real, real l  del rey de Qaragocja so-
vno de los priuados del rey vnas palabras mos»; et quando esto oyessen, vernien todos
encubiertas pora aper ebirle: que dizie el rey as los de la  villa a aiudarlos; et desi que yrien
que querie fazer vna torre en el Alcudia de a casa de Abeniaf et quel prenderien. Desi
candela, et era el entendimiento que quantol fizieronlo assy, et fueionse pora el alcafar
enbiaua dezir el rey non era al sinon alonga- et tanxieron el atambor, et fizieron salir vn
miento, et que non vernie. Et Abeniaf non en- pregonero en la torre de la mesquita et pre-
tendió aquellas palabras, et enbio dezir a m gono que se aiuntassen todos en el alcafar,
aquel su amigo que era aquello quel enbiaua Et  quando oyeron aquel pregón et oyeron
dezir, o en qual lugar serie aquella torre; et el tanner el atambor, ouyeron grant miedo et
otro non respuso a esto. Et estonce enbio el non sabien que cuydar, et ayuntauanse los
rey de arago a dos mandaderos al Qid, et vezínos et guardauan sus casas; otrosí los
enbiol con ellos muchas joyas et grant pre- 35 que guardauan las torres et los muros de la
sente, et rogol que non apremiasse tanto a los] villa, non quisieron rebatarse fasta que vies-
moros de Valencia; et esto era carrera por que sen que era. Et quando Abeniaf oyo esto,
ouiesse fabla con Abeniaf. Mas el Qid non los ouo grant miedo, et preguntaua a quantps
dexo entrar alia. Et quando ellos vieron que falíaua que passauan por su puerta que roydo
non los dexaua entrar alia, guysaron commo «o o que cosa era aquella. Desi a poca de ora
enbiaron la carta; e t  dizie en la carta: «Sepa- aiuntose toda su companna, caualleros et
des que yo enbio rogar al Qid que uos non peones et aquellos que eran de su parte; et
apremie tanto, et porque lo faga enbiol mis quando fueron todos ayuntados, sopo el pleito
joyas et grant presente; et tengo que mió commo de <;ierto. Et Abenuegib estaua a la
ruego sera acabado et que fara el lo quel yo 45 puerta del alcafar con aquella poca conpanna
enbio rogar, et  que se mesure contra uos et  que fuera con el en conseio que se al assen;
que se abenga conuusco. Et si esto non qui- et atendien que vernie todo el pueblo de la
siere fazer, contad que luego uos enbiare
grant hueste quel saquen de toda la tierra, et

folgaredes del». Et esto podrie seer palabra
encubierta. Et entonce mouio el Qid pleito con
*vno de los de Valencia que * le  dezien Aben-
uegib, que se al asse contra Abeniaf; et pro-
metiol quel faria 1 sennor de Valencia et  queF.s i j
fuesse su sennorio fasta Denia. Desí Abenue- »�_
gib fablo con otros sus amigos de la villa, et
dixieron que era muy bien et que lo fiziesse.
Et Abeniaf sopolo, et prisolos, et mandólos
guardar en la prisión a dos omnes de su casa
daquellos en quien mas fiaua. Et Abenuegib
fablo con aquellos quel guardauan, et mostró-
les toda su fazienda, et dixoles que si aquel

1 fo. FO, folgariedes E.—Et todo esto eran palabras
encubiertas ca dize la  bystoria que el rey de aragoqa
et el Cid eran tan amigos... P . -  3 vnos EF, vn moro po-
deroso P.—les EF, falta en P.—Abenmuegid F, Abemegit
E, Aboegid O, Abenmoxiz P — 4 alease también FO —
6 Abenmuegiu F, Abemeogib E, Abenmoxiz P y en 11,
SO y 44 — 12 agnard. F.— 14 le ay. FO, pudiesaen E.—18 fue
la FO.—20 Ab. con 0, Ab. et con EF.— Abe imangib E.—
24 o. que v. FO.— 29 en la t. 0, enqima déla t. F, en la ca-
rrera E.—misquita F.~ 34 sus o... q. guard. F, semejante
O, falta en E-— 36 non l?,et n. E. —39 fa. por sus puertas F,
fa a sus puertas 0.—44 c. era por qierto F.—46 fu. en (en
el F) cons. con el q. se FO.—47 et entendia.F, ca tenien 0.

2 et FO, ca E — 5 le enb. (enbiol 0) dezir por su FO —
6 en F, et E —0 el a ao. F.— 12 gela EF, la O.—15 de EO,
en F.- 21 enb. FU, enbiauale E.—E repite et enb... mis-
ma. 23 en ello E, dello O, y F.—25 ap. FO, rescebirle E.
—28 al E, ansy F falta en U —32 o E, et  FO — 36 et a rro-
garle F.—38 ou. FO, ouiessen E.—40 alia falta en FO.—
45 ac. E, cabido OP, con¿jlido F.— 46 E repite contra.—
et q. non se muestre contra 0.— 48 catad 0. —49 bu. et
que le saquen F.
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dello; et los omnes pobres comien de la car-
ne de los omnes muertos. Et estaua ya todo
el pueblo en las ondas de la muerte; et ueyen
el omne andar, desi caerse muerto; assy que
se finchio la plaza del alcafar de fuessas en
derredor de la mezquita, et  las placas de la
villa et derredor del muro, et non auie y fuessa
que non yoguiessen y mas de diez. Et los que
pudien salir, yuan et metiense en poder de los

ALFONSO VI; EL CID ASALTA EN VANO A VALENCIA

villa aiudarlos, assy commo ellos auien as-
mado que serie; mas non se fizo commo ellos
cuydaron. Mientra que ellos estauan assy,
llego la conpanna de Abeniaf, et fueron de-
nodadamientre a Abenuegib; et el cuydose
manparar con aquella poca conpanna que te-
nie. Desi fuxieron todos, et finco el solo, et
prisieronlo et leuaronlo mucho auiltadamien-
te a casa de Abeniaf; et  mandol meter en la
prisión a el, et descabezar a otros quatro que 10 cristianos que los tornassen catiuos. Et el Qid
prisieron estonces con el. Et  mando que pri-
siessen a quantos ouo sospecha que fueran
en este conseio; et a los mas dellos tomóles
quanto auian, et a los otros touolos en pri-
sión.

e

tenie que aquellos que salien que era por con-
sejo de los de la villa que echauan los pobres
et los flacos por poderse mantener mayor
tiempo;— et el cuydauala auer por fuerza, mas

15 non podie, que se le alongaua el tiempo; por
que se temie que se vernien los aimorauides,

915. Capitulo de commo el Qid conbatio a Va- et quererse ye apoderar de la villa antes que
lencia, et commo los moros ouieron su acuer- llegassen;—et a las vezes mostraua quel pia-
do de auer pleytesia con el. zie por que salien los moros de la villa a me-

so terse en poder de los cristianos, et a las ve-
Despues desto enbio Abeniaf de sus caua- zes mostraua quel pesaua. Et en aquel tiempo

Ueros aquellos que auien bestias al rey de Qa- mientre le plazie que saliessen, salieron om-
rago a por le fazer saber este fecho, et enbio nes de los mayorales de la villa, et fablaron
con ellos a Abenuegib aquel preso. Et mando- con el £id, et  dixíeronle que podrie tomar la
les que non se quitassen del nin tornassen a 05 villa por fuerza si la conbatiesse, ca tos om-

nes que y auie de armas eran pocos, et que
tenien que luego la aurie. Et  el ouo su acuer-
do de la conbater, et aiunto toda su gente et
ordenólos a todos commo aurien de yr; et

p,214 Valencia sinon quando el viniesse; ca el cuy-<
daua que luego vernie. Et mandóles quel en-
biassen sus cartas a menudo con aquello que
entendiessen que querie fazer el rey, et que
sopiessen de los priuados, daquellos que eran 30 fizieron vna espolonada a la puerta que di-
de su poridat, si vernie o si non. Et valie enton-
ces la libra del trigo tres maravedís menos
quarta, et la libra del panizo 11 marauedis et
medio, et la libra de la ceuada 11 maravedís et
quarta, et la libra de las otras legunbres 11 35 muchas saetas del muro, assy que non caye
maravedís, et la libra de la simiente del olio
maravedí et medio, et la onza del queso vn
maravedí et vn adarham, et la onza de los
figos 11 dineros et medio de plata, et la onza
de las garrouas dos dineros, et la libra de las 40 I a puerta, et salió la conpanna de Abeniaf; et
verbas maravedi et medio; et  non fallauan ya
azeyte ninguno. Et esto que aqui dezimos de
las viandas, non lo podían auer sinon qual o
qual de los que auien poder. Et  con todo esto
ya non fallauan uianda ninguna a uender nin 45 poder de sallir por la puerta por do entrara,
los ricos nin los pobres, et de lo mas que
biuien los omnes que algo auien era de los
cueros de las uacas, et del caldo que fazien

5 a F, falta en E.— Abenmuegiu F, Abenmeogib E,
Aboegid 0, igual en 24—9 Ab. a el et a otros quatro oon
el et Abenjaf mando me. a el en la presión et dése, a
loe otros Et nía. FO,—11 Et ma... ouo sosp. F, semejante
O, falta en JS.—23 enb. con e. a Ab. FO, falta en E, leña-
ron consigo preso Abenmosiz P. -.24 Ab. véase 5— aq.
pr. FO, quel priso E.— 28 aq. 0, aquellos EF, en F ta-
chada la s —30 so. FO, sopiesse E.—loa F, aquellos E. —
33 quarto F.—35 quarto F.—36 semiente de lino dos
mar. F.—38 adarban E, adarrahan F.— 41 et me. falta
en FO.— 45 non fa. ya FO.— 46 et lo mas de lo q. F,—

zien Bebalhanex, que quiere dezir «la puerta
de la culuebra»; et llegaron «jerca el muro.
Desi aiuntosse todo el poder de la villa a
aquella puerta, et echauan muchas piedras et

piedra nin saeta en vazio. Et el Qid entro en
vn banno que estaua cerca el muro con ya-
quanta de su conpanna por guardarse de las
saetas que tirauan del I muro. Desi abrieron F. 214

arredráronse los cristianos dende por las mu-
chas saetas et muchas piedras que tirauan de
suso. Et finco el Cid con aquella conpanna que
tenie encerrado en aquel banno, que non auie

et ouo su acuerdo de foracar la pared et abrir
vn postigo a la otra parte del banno. Et sallio
dalli muy perdidoso et era muy repentido, et
teniesse por mal conseiado por que se allí

5 finchia FO.—del ale. FO, falta en E.—en F, et R.—
S diez omnes Et FO.— 11 sallian de la villa q. F.— 17 quer.
yen. E, queríase F.—21 en falta en FO.— 22 le F, que a el
O, mostraua que E.— q. sal. FO, falta en E.— salieron
(venien 0) o. de loe m. FO, salien loa moros E,—23 vi. et
F. vi. a meterse en poder de los cristianos et E.—25 ca
FO, con E.—26 au. FO, tenie E. —ar. FO, ar. mas E.—q. t.
FO, tenie E.—29 avian FO.— 31 Bebalhanx E, Benalhaue
F, Boleábanos 0, Albomaliechea P. —40 Ab. fuera et FO.
—44 ene. FO, encerrada K.- 46 foradar FO.— 48 perded. 0,
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metiera. E t  touo que la mayor guerra que les
podrie fazer seria en dexarlos morir de tam-
bre; et mando echar pregón de guysa que lo
oyessen los moros que estauan en el muro:
que quantos moros vinieran de la villa, que
se tornassen alia; sinon, que a quantos pu-
diessen fallar, que los mandarle quemar, et
que non salliesse dalli adelantre ninguno.
Mas por esto non dexauan de salir, et  derri-
bauanse del muro et prendienlos los cristia- io grant cuyta que avien fazien aquello, et puso
nos a escuso del Qid. E t  aquel que el Qid en su coraron de seer muy humíldoso et de
podie fallar que salie dé la  villa, mandaual fazer aquello que el pueblo touiesse por bien,
quemar ante todo el pueblo en lugar o lo  E t  aquel alfaqui teniesse por de buena ven-
viessen los moros; et  quemo en vn día xvn tura por quanto el pueblo metie a el en
dellos. E t  echaua otros a los perros que los ib aquel fecho; et quando se aiunto el alfaqui
despedazan biuos. Et  daquellos que escon-
dien los omnes que non sabie el Qid dellos,
enbiauanlos por mar a tierra de cristianos a
vender; et  los mas que enbiauan eran mo os
et mo as, ca los otros non los querien; et ao mano daquel alfaqui, et que fuesse medianero
tenien consigo muchas mo as uirgines. Et en fablar entre los de la villa et el Qid, et tro-
aquellos que sabien que auien parientes en la xiesse alguna pleytesia entrellos; et partie-
villa o que dexauan y alguna cosa, dauanles ronse sobre esta abenencia.
muchas penas, et  colgauanlos de las torres

morir a todos, et quel dixiesse que bien ueye
ya que todas las ayudas le auien fallescpdo.
Et aqueste alfaqui rescebio su ruego, et dixo-
les que touiessen todos en vno et que fues-
sen de vn coraron et de vn acuerdo, l e tF.  j *
que mostrassen en vno grant sanna todos
por aquella cuyta que passauan, et el que
los ayudarle en ello. Desi partiéronse del. Et
Abeniaf sopo esto, et entendió que por la

5

con Abeniaf fablaron mucho en aquella coyta
que estauan por fallar algún consejo commo
fiziessen. Et fue su consejo de Abeniaf de
dexarse de todas las cosas, et ponerlas en

de las mezquitas que eran fuera de la villa, et as 916. Capitulo de la pleytesia que puso el
apedreauanlos; et quando los moros vien que
los querien matar, quitauanlos a pleito que
morassen en el Alcudia con los moros que eran
del £id. Et non fincara ya en la villa bestia pora
caualgar, sinon quatro: vna muía de Abeniaf, so almoxerif del Qid que auie nombre Abenab-

Qid con los de Valencia, el de commo fue
aplazada.

Desi este alfaqui enbio su mandadero a vn

et vn cauallo de su fijo, et otro cauallo de vn duz, que era omne bueno et onrraual el Qid
moro de la villa, et vn mulo dotro. Et era ya por que nunca se partiera del mlentre duróla
la gente tan flaca de fambre que non auie ?erca de Valencia, et prometiol el Qid que fa-
quien subiesse al muro, sinon muy pocos de rie por el quequier quel rogasse. Et comento
los que auien algo. Et la conpanna de Aben- 35 de traer pleitesía con el Qid; et entraua a la
iaf et sus parientes eran desesperados de villa et fablaua con ellos aquello quel dizíe el
poder passar tienpo nin de atender al rey de £id, et otrossi sallie al Qid con aquello que los
Qarago<ja mas, nin a los almorauides; et tenien de la villa le dezian, fasta que troxo pleytesia
la muerte ya por saborosa, ante que passar con ellos assy commo agora diremos. Abeniaf
aquella lazeria; et aquellos que fincaran avn «o enbio tres omnes buenos con aqueste almo-
fasta aquí, ♦ fueron anaquel alfaqui quel di- xerif del Qid pora confirmar el pleito que pu-
zien Abulhualid Alhuacaxi, que era omne bue- sieran; et era la postura entrellos atal que en-

biassen los de Valencia sus mandaderos al
rey de Qarago<;a, et  al rey de Murcia que era

4s sennor de los almorauides, quel dizien Aben-
axa, que los viniessen acorrer fasta quinze
dias; et si fasta los quinze dias non viniessen
acorrerlos, que diessen la villa al Qid por tal
pleito; que fincasse Abeniaf poderoso en la

so villa, assy commo estaua ante? seguro de su
cuerpo et de sus aueres et de sus fijos et de
sus mugeres; et que fuesse veedor de las

6 to. FO, et to. E.— 10 fazian F, fazie £.— 30 Abenha-
dayz E, Abenhoadaya F, Abenahadyz 0.— 40 c. ente FO.
—41 pusiera 0, fizíera F.— 44 et al r. de Mu. FO, falta en
£.—45 Abenays F, Abenhaxa EO, Aly Abenaxa P.— 46 y 47
venieaen 0, viniesse EF.—47 ai loa F. —50 seg. E, et aeg. FO,

no et onrrado, et dixieronle que los conseias-
se, ca el veye en la cuyta en que estauan et
commo eran desesperados de todas las ayu-
das que cuydauan auer, et que se viesse con
Abeniaf et  sopiessen del: que cuydaua fazer
o que esperanza auie que assy los dexaua

S 8. en FO, falta en £.—9 Mas E, Et  FO.—13 lo FO, loo E.
—16 despeqauan O, deapelicau&n F.—18 enb. F, enblaua-
los E.—23 o E, a F.-26 mo. FO, falta enE.—H quit. -loa...
mor. O, qui. -le... morasse EF —28 el Al. FO, la qibdat E.—
39 ya la m. F.— sabrosa F.— 40 et  aq q. fincaron P, Aben-
hualld (Abnbabet <») e t  aq. q. (q- y 0) fincaran FO, Abel-
hualit et aquel q- fincara ti.—avn fa. aquí quel d. Al. (Al-
huacax E) EF, con aquel que d. Alhuatan O, de los buenos
de la ciudad fueron a vn alf. que dez. Elbonbuahalit
Albataxar R—42 para Abulh. véase la var. precedente.
— 43 et di F, di. EO.— 45 ay. FO , gentes E. - 46 vi. FO,
visasen E.—47 cu. FO, cuydauan É.—48 an. FO, auien E.
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fincara al o t ro  moro de la villa, leuaronle a Qa-
rago<;a; e t  el o t ro  cauallo que fincara a l  o t ro
moro vendiol a los carniceros por  dozientos et
ochenta marauedís de oro et  que le diessen
diez l ibras de carne del; e t  vendieron los carni-
ceros la carne de aquel cauallo a x marauedis
la l ibra al comiendo, et después a xn  maraue-
dis; e t  vendieron la  cabera por  xv  maravedís
doro.

ALFONSO Vi; EL C(D DA PLAZO

rentas de la villa *aquel Abenabduz almoxe-
ri f  del Qid; et que fuesse alguazil de la villa
vn moro que auie nombre Muca, ca este Muca
auie de veer todas sus cosas del £ id  en t ien-

5
fue muerto nunca se qu i to  del Qid, e t  fizieraí
el Qid alcayat de vn  castiello et fallol siempre
leal, et por  esto querie que touiessc este las

Has con los almocbdanes et  con peones cris- 10
tianos de los almo araues que eran criados en
tierra de moros; e t  que fuesse su morada del
Qid en Juballa, aquella puebla que e l  fiziera, e t

917. Capitulo de commo el Qid ouo la cibdat
de Valencia, segunt la pley tesia que auemos
dicho.

Et  los moros yuanse conortando yaquanto
porque estauan atendiendo pleytesia, e t  non

o. assy firmada entrellos luego. El o t ro  dia fue- los lidiaua ya. Pero las guardas et  las rondas
ron ci  nC0  orones buenos por  mandaderos al estauan assy commo eran dantes, et atendien
rey de Qaragoca, et fueron otros mandaderos el dia del plazo commo quien atiende salir de
a Murcia. Et pusiera el £ id con ellos que non 20 prisión. Et  comencaron los omnes a sacar a
leuasse ninguno destos mandaderos mas de
L marauedis pora despensa, e t  fuessen por  mar
en vna ñaue de los cristianos fasta Denia, et de
Denla que fuessen por  t ierra fasta en Murcia.
Etentraronestosmandaderosconaquellacon- as de la  villa que atendiessen tres dias non mas
panna quetenien en aquella ñaue; e t  enbio el

ros segunt los solien auer, nín en medidas nin 15

vender de aquella vianda ascondida, e t  refezo
yaquanto, et fueron passando assy fasta que
se acabaron los días del plazo, e t  los manda-
deros non tornaron. Abeniaf dixo a los moros

del plazo; e t  ellos dixieron que non querien,
que non lo podrían sufrir. E t  otrossi el Qid
enbioles dezir con grandes iuras que si vn
poco passasse después del plazo que non era

uiesse fasta que se víesse con el; e t  fue el Qid
por su cuerpo, e t  llego a la ribera, e t  mando
que escodrinnassen aquellos mandaderos por  30 tenudo de guardar lo que pusiera con ellos,
veer si leuauan mas de quanto pusieran con
el. Et fallo que leuauan grandes aueres de oro
et de plata e t  de aliofar e t  de piedras precio-
sas; e t  dello era suyo daquellos mandaderos,
et  dello de otros mercaderes de la vi l la que lo 35 el plei to con el, et fizieron sus cartas, e t  fue-
enbiauan a Murcia que se cuydauanyrde Va-
lencia; e t  tomogelo todo, e t  non les dexo mas
de L marauedis a cada vno assy commo fuera
la postura. Et este dia que sallieron los man-
daderos de Valencia puio la vianda assy com- abrieron l a  puerta al ora del medio dia, et
mo diremos: la l ibra del tr igo tres marauedis,
la libra de la ceuada 11 marauedis et medio, la
libra del panizo tres marauedis menos quarta,
la  onca del queso doze dineros de plata, la
om;a de los figos quatro dineros de plata, la
libra de las vendas vn marauedi et dos dine-
ros de plata, la l ibra del cuero vacuno 1 mara-
uedi; e t  de todas las otras viandas non falla-
uan ya ninguna, e t  en toda la villa non falla-
lian ya  bestia Sinon vna muía de Abeniaf e t  vn 50 de E.-c.  e. F, con el E, falta en 0; que con ello» heñía
cauallo de su fijo; e t  el mulo que dixiemos que �’

1 aq 0, et  aq, EF, el et el P.— Abenbadays F, Abena-
hadyz 0, Abenhodayz E.— 9 EF g. del.— 11 alm. 0, almo< a-
danes E, mocaruee F—13 Ju. FO, Inbla E.— 22 e t  que fu.
FU.—H3 nao F.— de Den falta en F, dcsi 0.- 21 ti. dende
fa. F.— 30 esc. F, escodrina. E.—32 E repite el Et fue el
Cid por bu cu...— 35 mercaderes F, -deres 0.—43 quarto
F.-45 fl. EF, calamones 0. —49 vi. F. vi. ya E, vi. et 0.

Desi sallieron a aquel que troxiera Ha pley- F.S1S
tesia con e l  Qid, e t  fizóles pleito que non se
toldrie daquello que pusiera con ellos. Et sa-
llio Abeniaf aquel dia del plazo pora confirmar

ron ende firmes los mayorales de los cr ist ia-
nos e t  otrossi de los moros, et fue el pleito
firmado con las posturas que desuso dixie-
mos. Et  tornosse Abeniaf pora la villa, e t

aiuntos toda la gente quesemeiaua que dellos
de las fuessas se leuantauan, assy commo
dizen que sera e l  pregón e l  día del juyzio que

I fl. E, auia fincado FO.— leu. E, que Ueuaua F, que
4ó licuaron 0—  3-5por doz (doz. marau. O)... vend loa car.

Ft>, falta en E.—5 de )a car. fl.— 12 E Plazencia, enmen-
dado al manyen.— VI ro. Fu, rentas E.— 18 co. antee eran
et F.— 19 dia del (et el 1 ) FP, falta en El.— co. El, anay c .
FOP.— q. (el que P) a. s. de (déla P) pr. OP, q. a. Bennor
El, a. el que esta en pr. F.—20 b. et a FO.— 21 vi que te-
nían ase. F, vi. que tenlen 0.—ref. EF, fue arraezando
P, arrezio la gente 0.— 27 q . E, ca F.— 30 de gua F, g. 0,
' '  '■ -c. e. F, con el E, falta en 0\ que con ¿lio* hauia
puesto P. —30-34 pus. empero con todo esto paso vn dia
después del prazo e quando salieron aquellos q. troxie-
ron la preyteeia a fabrnr con el Cid dixoles que non tra
tenudo de tener aquella preytesia pues que pasara mas
de vn dia mas del prazo e ellos dixeron que se querien
meter en sus manos e el que flziese lo que touiese por
bien E otro dia salía Abenjaf a conf. O, aemtfante P.—
31 salí. a aq. F, sallio aq. E. — 32 non le saldrían deaq.
F.— 33 pusieran c. el F.—41 dellos falta en FO.— 43 a. pr.
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saldrán de las fuessas et se aíuntaran todos:
assy sallien todos demudados. Et esto fue en
dia de jueues, el postremer día de junio, des-
pués de la fiesta de sant Johan. Et quando
abrieron las puertas, estaua Abeniaf de par-
tes de dentro de la villa, con grant companna
de la suya et de los de la villa. Et  los cristia-
nos assy como yuan entrando, subien a las
torres, et Abeniaf dezieles que por que su-
bien y tantos, ca non era en su postura; mas
non lo dexauan por esso. Et  vinieron de los
regateros que eran en el Alcudia a Valencia, et
troxieron pan et fructas a vender; et otrossi
sallien de los de la villa et yuan al Alcudia a
conprar viandas, et cada vno segunt auye 15 les humillassen et les diessen la carrera, et
guysado; et los que eran muy pobres que non que díxiessen: «nuestro sennor el Qid nos
auien de que conprarlo, cogien de las bermas manda que uos fagamos onrra, assy commo a
de los canpos et confien; etsalien quando que- su cuerpo mesmo o commo a su fijo». Et los
ríen, et entrauan sin miedo ninguno. Et los om- moros gradescjienlo al Qid mucho et dizian
nes que auien seso estauan muy pesantes et 20 que nunca tan buen omne vieran nin tan on-
temiense de lo que después les auino. Et valie
estonce la vianda en el Alcudia: el arroua de
la fariña de trigo 11 marauedis et quarta, et el
arroua del panizo dos marauedis menos quar-
ta, et el arroua del ordio 11 marauedis et quar- 25 commo lo auemos ya contado et ouo su con-
ta, et el terrazo del azeyte marauedi et medio,
et la libra de la carne del carnero §inco alquí-
lales, et la de la vaca mi, et el arroua del que-
so 11 marauedis, et el arroua de las cebollas
vn marauedi et dos adarhames, et  el arroua 30 Mayorga al comiendo della guerra, et vendie-
de las verijas dos adarhames. Et  auye y grant ran el pan, et tomóles lo que auien assy com-
abondo de fructas de giruelas et de beuras et mo a los otros. Et a cabo de quatro dias que
de otras fructas que andauan fascasde balde, el Qid ouo la villa, *echo pregón por la villa

que se llegassen todos en la huerta del £id.
918. Capitulo de como el $id entro en la noble 35 Et vinieron y los de la villa et los de los cas-

cidat de Valencia et de muchas et muy nobles tiellos que eran en derredor; et quando se
razones que ouo con los moros. ayuntaron todos, sallio el Qid a ellos a vn lo-

gar que estaua aguysado con tapetes et  con
Después que se apoderaron los omnes del estolas, et mando a los omnes buenos et on-

Qid en las torres de la puerta, et fueron apo- 40 rrados que posassen cabel; et comentóles a
derados de la puerta, vino el Qid otro dia
con yaquantos de su conpanna, et subió al
muro en la mas alta torre, et paro mientes a
la villa dentro et de fuera. Et vinien los mo-
ros a el et dizienle que fuesse bien venido, et 45 cjiela, et rogue a Nuestro Sennor Dios que me
el rescebiolos muy bien et  mucho onrrada-
miente. Et  mando cerrar las *finiestras de las

4 Juan a que los moros dizen Albazaro Alhanzara Bibl.
Nao., ms. V-440) Et qua. OP. —5 ]a puerta FOP.— partes F.
parte E sobre raspado— 6 con (c. su F) g... et de (de todos
F) los... vi. OF, falta en E.—8 yu. ent. FO, falta en E.— 11
los r .  FO, las regateras E.—15 et falta en FO.—vno FO.
vna E. — 10 los FO, lo E. — 17 verqas F, yernas OP. — 23 del
F.—quarto F.— et el... me.  qua. falta en F. —25 mrs. me-
nos quarto F.—20 az. me. mri. et la F.— 29 qeb. dos mrs.
dos ad. F.—30 et el... verq... ad F, falta en E. -32 fruta F.
— be. I, bluias E, abeuras F. —36 de las mu. et buenas ra.
F.— 40 puerta F, puent E.—41 veno F, vi. ya E.— 43 la m.
a. t. F0, las m. altas torres E.— 41 vi. de den. F. -47 Un.
(do 1. 1. falla en O)... vi. de (falta en 0) den. PO, puertas

DUEÑO DE VALENCIA

torres que eran contra la villa de dentro, por
que los cristianos non pudiessen descobrir las
casas de los moros. Et dixo a los moros que
aquellos omnes que guardauan las torres et
aquella puerta de la villa que el tenie, que
non los pusiera y por mengua i que el auie
de los de su casa, et sessudos et sabidores
pora quequier, mas porque fueran criados
con los moros et fablauan assy commo ellos

10 et sabien sus maneras et sus costunbres, et
que por esso los escogiera et los pusiera en
aquel lugar, et que les mandaua et les rogaua
que fiziessen mucha de onrra a los moros et
que cada que passassen los saludassen et se-

5

t>.

rrado. Et quando Abeniaf quiso sallir al Qid
por confirmar el pleito con el, membrol el
yerro quel fiziera quando saliera la vez pri-
mera a ueerle con sus manos vazias, assy

seio de tomar el auer de aquellos omnes que
vendieran el pan muy caro, pora presentar a!
Qid; et fizolo assy. Et daquellos que vendie-
ran el pan, auie y vnos omnes que vinieran de

dezir et de retraerles vnas cosas, et desi dixo-
les: «Yo so omne que nunca oue regnado, nin
omne de mi linage non lo ouo; et del día que
vin a esta villa, pagúeme della mucho et cobdi-

3 ca. de los muros F, cosas de los moros E.— 4 to. F,
en E al margen de letra diferente — 5 te. E, tomo F.—6 q.
non los auia de los de su c. F 12 m.  et E, m. et que h .
—13 q. F, et  q. E — 14 sainasen FO. — 16 q. falta en F.—
nos F, uos E.-17 manda q. vos fag. F, mando q. nos que
les fag. E.—19 gradeqienlo F, gradearen E.-dezian F.
dízia E.— 23 que f. qua. le salliera voer primero con s.
m.  F.— 25 et F, falta en E.—26 el au. (raspadura) aq. F,
del au de aq. F.—30 déla F. -vendieron y pan F.—32 a
los F, los E. 33 echaron E. F omite e. p. p. la  v; P dice
mando pregonar por toda la vi. et por todo el termino
que - -34 buer. de (de la 0) villa nueua do moraua eston-
ce el Cid Et  P0.-35 y falla en F.— 39 esteras F0.— et o.
FO, o. E.— 40 p. c. E, se p. antel (do el F) 0F.— comentó-
los F.— 41 de /alta en F0.— retraherlos F.—42 reynado
FO, reguardo E.— 44 vy esta vil!. FO, a esta villa vine P.
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aquellos que falsaron el pleito que pusieran
comigo; et pero que por derecho lo tome,
quiero gelo dar luego fasta el postremer di-
nero, que non pierdan dello poco nin mucho.

i Et  quiero que me fagades pleito et omenaie
de las cosas que uos yo dire, et que me non
salgad es nin vos tiredes dello, et que obedes-
cades mío mandado, et que non me falgades
en ninguna postura que pongades comigo, et

5

sas, dexarmela a Dios; et si yo y mal fago a
tuerto o a soberuia, bien se que niela toldra.
Et desde oy mas, vaya cada vno a sus hereda-
des et ayalas assy comino las solien auer; et
el que fallare su huerta o su vinna o su tierra 10 quanto que yo dier et fizier que sea tenido, ca
vazia, éntrela luego; et  el que fallare su he-
redad labrada, de a aquel que la labro quantol
costo et la espensa que y fizo, et tómele assy
comino manda la ley de los moros. Et otrossi
mando a los que an de tomar ios derechos de 15 lo que agora fiziestes ouierades fecho antes,
la villa que non tomen mas del diezmo, assy

217. commo man'da la ley de los moros. Et  yo he
puesto de veer nuestras faziendas dos dias
en la selmana: el lunes et el jueues; et si al-
gunos pleitos otros ouíeredes que sean apre- 20 rados, ca yo defendido he a mis omnes que non
surados, venit qual día quisieredes a mi, ca yo
uos oyre, ca yo non me aparto con mugeres
nin a cantar nin a beuer, commo fazien nues-
tros sennores que los non podiedes veer; et
yo por mi quiero veer todas uuestras cosas 25 do que non meta ninguno en la villa catiuo, et
et seeruos assy commo conpannero, et guar-
dar vos he assy commo amigo a amigo et pa-
riente a pariente; et yo quiero seer alcalle et
alguazil, et cada que alguna querella ouierdes
vnos dotros yo uos lo fare luego emendar». 30 quiero fazer sobre la puente de Alcántara vn
Et después que todo esto les ouo dicho, dixo-
les assy: «Dixieronme que Abeniaf fiziera tuer-
to a algunos de uos, que uos tomo los aueres
pora enpresentar a mi, et  que gelo tomo por
razón que vendieran el pan muy caro; et yo 35 vnos a veer sus cosas; et partiéronse del los
non gelo quise tomar, nin querría yo tomar tal
auer nin tal presente. Et quando yo tal auer
quisiesse, yo lo tomaría, ca non lo demanda-
ría a el nin a otro ninguno; mas non mande
Dios que yo tal cosa de mala parte tome a nin- 40 daron seer conbrados et arribados de quanto
guno nin sin razón. Et quantos alguna cosa
vendieron o ganaron lo suyo muy bien, Dios
les ponga pro en ello; et a quantos alguna
cosa tomo, vayan a el, que yo mandare que
uos lo torne todo». Después desto dixoles: 45 menester pora seruicios; et puso a cada vno
«¿Viestes el auer que yo tome de los manda-
deros que yuan a Murcia? Mío era por dere-
cho, ca gelo tome en guerra, et tomelo de

yo amovos et quierouos bien, et quiero tornar
sobre uos et pensar de vos, et duelome de
quanto mal et de quanta lazeria leuastes de
grant tambre et de mucha mortandat. Et si

non legarades a lo que llegastes, nin con-
prarades el cafiz del trigo por mili maraue-
dis; mas yo uos lo tornare por vn marauedi.
Pues seed agora en uuestra tierra muy segu-

entren en uuestra uilla a mercar nin a vender
nin a conprar, ca yo les he mandado que mer-
quen en el Alcudia quanto ouieren de mercar
Et  esto fago por tal de uos non enoiar, et man-

sil y metier, tomad el catiuo et soltadle, et ma-
tat al quel y metier sin calonna ninguna». Et
dixo avn mas: «yo non uos quiero entrar en
uuestra villa nin quiero morar en ella, mas

lugar en que me depuerte a las vezes et que lo
tenga presto, si mester me fuere, ipora que- F.217
quier que me acaezca». Et después que todo v .
esto les ouo dicho, mandóles que fuessen cada

moros por muy sus pagados, et  marauillaronse
de quanta promessa les prometiera et de quan-
to bien les mostrara, et seguráronse sus cora-
zones et perdieron el miedo que auien, et cuy-

mal ouieran, et  tenien por uerdat quanta pro-
messa les fiziera. Et desi sallio Abenabduz su
almoxerif, et fue a la casa del almoxeridfago et
fizo su remenbrangia de los omnes que auien

en su seruicio, segunt que lo auie a fazer. Et

2 lo E, gelo FO.— 3 dar lu. E, todo tornar F, tor. todo 0.
-6-8 et q- me... obescades m.  m.  et F, semejante O, falta
en £.— 8 me non FO.- falg. EF, salg- 0.— 9 post. nin. FO.
—10 qua. yo FO.— 11 amovos et F, al menos E, a l o  me-
nos 12 p. de v. F, en p. E, he pesar de v. 0.—17 mrs.
et yo vos tor. F.— 19 seg. et bien asosegados ca yo he
def. a FO.— 22 nin a co. falta en FO.— 24 eno. E, fazer
enojo FO.—26 metan ningunt catibo (ca. ninguno 0) en la
vL FOP — 26 metieren FO.— 27 al E, aquel FO.—29 nin
mo. 0, nin fszervos enojo F.— 30 puen. F.FO, puerta de la
puen. P.~ de Ale. P, Ale. 0. del Alcudia F, del Canto £.—
34 fuese ca. vno FO.— 36 muy por F.— 41 o. et t. FO, et
commo E.— 42 Abenadux F, Abenabdiez £, Abenadal-
hyz 0. —43 a moxarifadgo FO.— 44 su falta en FO.—
46 ser. F, seriarlos £.— 46 au. FO, auien E.
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la diesse; et veet qual es el poder de Dios que

de quatro panes, et fizóme Dios merced que
gane Valencia et so apoderado delia. Pues si

—0 yo mal y fa- o tuer. o eober. FO.— 9 ayaslas E, ayal o
F0.~ las s. h, lo solia F.— 12 la FO, lo  E.— 13 et touo ansy
F.—17 ley E, costunbre FO.— 90 otr. falta en FO.—apr. E,
pres. FO.— 21 venid a qual F.— 23 caut. FO, ea<;ar E.— fa-
zen los vu. FO.— 24 podedes auer FO. — 26 conp... com-
ino am. (falta en F} a FO, falta en E.—29 e t  O, falta en
EF.— 30 yo £0, et yo F.— 32 Díx. FO, Dixeron £.— fezo F.
que fizo 0.— 33 de vos otros q (et q. F) OF.~- 34 enpr. £,
pres. FO.— 42 gan o (et 0) vend. FO.— 44 q.  le yo mande
q. vos ]o diese todo F, q .  yo gelo mandare tornar todo
O. —46 desto falta en FO.—46 ma. FO, marcadores £.
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quando todo esto fue fecho, fue cada vno a
tomar su heredat, assy commo gelo mandara
el Qid et commo pusiera con ellos; et los cris-
tianos que tenien sus heredades, dixieron que
commo gelas darien, ca el < id gelas auie dado
por esse anno por sus soldadas, et los otros
que las tenien arrendadas et auien pagado
por esse anno. Desi tomáronse todos, et aten-
dieron fasta el jueues que el Qid viniesse a
oyrlos pleitos, assy commo pusiera con ellos. 10 que nos fiziesses entender la su voluntat; ca

avnque nos al fiziessemos o quisiessemos fa-
zer y, non estamos ya en tienpo que pueda
seer sinon lo que el quisiere». Et  quando esto
oyo Abenabduz, dixoles: «omnes buenos, este

15 conseio rafez es de saber, que bien ueedes uos
que Abeniaf grant traytion fizo contra su sen-
nor; et guisat agora comol metades en poder
del Qid, et non uos receledes nin catedes de
al, ca bien se yo que después nunca cosa

que nos conseies del mas leal et meior con-
seio que en t i  auie; ca pues de la nuestra ley
eres, tenemos que deues ser tenido de lo fazer.
La razón en que te nos conseio pedimos es
esta: el Qid nos prometió la otra uez muchas
cosas, et ueemos agora que non nos dize nada
de todo aquello, et que nos mueue otras razo-
nes nueuas que nos a grant estranneza tene-
mos, et tu que sabes mas las sus costunbres,

5

919. Capitulo de commo el Qid mando pren-
der a Abeniaf, et de las posturas que puso con
los moros de Valencia.

Et quando fue el dia del jueues, fueron todos
a la huerta, assy commo mandara el Qid, et
llegosse y toda la gente; et desi sallio el Qid
a ellos, et asentosse en su estrado, et comen-
tóles a dezir vnos exenplos et vnas cosas que 20 demandaredes que el non uos ¡o otorgue
non ouo y cosa que semeiasse nin otorgasse
con lo del dia primero que les prometiera el
Qid muchas cosas. Et dixoles assy: «Si yo fin-
casse sin mis omnes, seria assy commo el que
a el bra o diestro et non a el siniestro, com- 26 grant gente de omnes armados, et entraron en
mo el aue que non ha las alias o commo los
lidiadores que non han espadas nin langas.
Pues la primera cosa que yo deuo veer o en-
deresgar es pleito de mis omnes, et fazerles
cosas que sean mas apuestas et mas conpli- 30 ter en grandes prisiones, a el e ta  todos aque-
das, et que yo et ellos seamos meior guarda-
dos; ca pues Dios touo por bien que yo fues-
se apoderado en la <;ibdat de Valentía, non
quiero que aya y otro sennor sinon yo. Por
que uos digo que si uos comigo bien quere- 35 mande, demandat lo que queredes que uos yo
des estar et que uos faga siempre bien et
merted, guysad commo metades en mió poder
a Abeniaf; ca bien sabedes todos las trayeio-
nes que el fizo al rey de Valentía su sennor,
et el lazerio quel fizo passar, et a uos to- 40 cibdat». Et  los omnes buenos quando esto
dos mientra uos toue yo cercados». E t  ellos
quando esto oyeron, fueron todos maquilla-
dos de commo el Qid non tenie ninguna cosa
de las que el otra uez les prometiera, et dixie-
ron que se fablarien et quel tornarien cabeta. 4& dassen ellos lo  que quisiessen; ca quanto en
Et assy apartáronse luego xxx de los meio-

F. £15 res et mas onrrados 1 omnes de la t¡bdat, et
llamaron a su fabla a Abenabduz el almoxerif
del Qid, et dixieronle: «Pedírnoste merted

Et ellos dixieron que lo farien muy de grado;
et partiéronse dalli; et tornáronse luego pora
el £id, et dixieronle que les plazia de conplir
quanto les auie dicho. Et tomaron luego muy

la villa, et fueron a las casas de Abeniaf, et
quebrantaron las puertas, et  entraron den-
tro, et  prisieron a el et a toda su conpanna, et
leñáronlos ante el £id. Et  el Qid mandol me-

llos que sopo que fueran en conseio de la
muerte del rey. E t  desque todo esto ouo fe-
cho, dixo el Qid a los omnes buenos: «agora,
pues uos auedes fecho lo que uos yo de-

cunpla que sea aguysado, et yo conpliruoslo
he; pero en tal manera que la mi morada sea
dentro en la villa en el alcafar, et que los míos
cristianos tengan todas las fortalezas de la

oyeron, dixieronle: «sennor Qid, tu  ordena lo
que tu quisieres et nos lo otorgamos». Et el
Qid dixoles que en quanto en húsar ellos sus
costunbres segunt su ley, que en esto deman-

el sennorio, el se querie seer poderoso et
sennor de todo, mas que dellos non querie al
sinon el diezmo de los fructos que cogiessen

2 au. E, ouiere FOP.— 4 te co. O, nos c. F.— 8 estrafi. F,
estrane. E.— 9 q. F, Jaita en Et,.— 12 y Jaita en fu  —
14 Abenaduz F(<, Ateuabdiz h.— 15 sa. i , lazar Fe, enten-
der i .— q. E, ca Foi .— 17 et FO, Jaita en t.— 18 r. n. c. 0,
c. n vos r. I . r. F, r. n. eayades i.— de al... desp. F, en ai
fazer ca yo se b. q. desp. ti, por el en tiaycjion ai bien
queredes pues F.— 20 q. vos la t i  n. o. Fi.— 12 d. et E,
dea) i dety i —25 eutr. Fo, ce ies icn  1 .— 27 qutb. FOP,
qutbianlt ronle E — 29 Et e l  tn. Fe —¿2 o. 1. i , i ve  i. FO,
bono acubado 34 p que vos F.— yo mande ves de-
maudat FO.- 42 tu q. E, touines per bien Eu.~ 43 sus
(de susL) coatunbresFOjaita tu E.—44 en FO, jaita en E.

17 hu. FO, puerta E.—18 et falta en FO.—fü ot. F, tor-
nasse /£.— 23 trae cosas repite E que n. o y c... tornease...
cosas. — 28 deuo E, be  de FO.— £9 es pl. F, pl. F, es fecho
P. — faz. F.F, fazer las 0. — 30 cosas porque s. re. apuestes
et m.  com piídos F, O cc-mo J?.— 34 y aya F.— ¿C si. fa. FO.
—28 la grant trayeion q.  FO— 41 yo to. F . -42  mar. to.
OF.— 43 te. FO, ferien E. — 44 q. les pr. 0, q. el les pr. la
o. v. F.— 45 cab. F., repuesta / , la  resp. Ó, cen la reep. F.
—40 Et  a. E, Dcsy Fb.— 48 Abenabuauz F, Abenabdiz E,
Abenaduz O, Abdallaad z P
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acerca de morir; et touieronle en Juballa dos
dias, et desi. tomáronle a Valencia, et touie-
ronle en la huerta del Qid en prisión. E t  man-
do! que escriuiese vna carta por su mano de
quantas cosas auie, que gelo diesse todo en
escripto. Et el fizolo assy, et escriuio en aque-
lla carta las *sartas et las sortijas et los pan-
nos preciados et las ropas nobles que auie, et
de otras cosas muchas que eran preseas de

ALFONSO vi; EL CID ENTRA EN

en sus heredades. Et ellos quando esto oye-
ron, plogoles mucho, et pidiéronle merced que
fincasse por alguazil el que el pusiera, et que
les diesse por alcalle a vn alfaqui que auie
nonbre Alhuacaxi— et  este fue el que fizo los
viessos, segunt a contado la estoria; et des-
pués que el Qid fue asessegado en la cibdat
de Valencia, se conuirtio este moro, et fizol
el Qid cristiano, assi commo la estoria cuenta
adelante— et el que pusiesse de su mano a io casa et de los debdos quel deuien; et non es-
aquel que escogiesse por quel ayudasse a li- criuio en aquella carta auer monedado ninguno
brar los sus pleitos. que auye. Et estol mando el Qid fazer por veer

si auie en lo suyo tanto commo aquello que
pt glS 920. Capitulo de commo el (¿id mando ' matar menguaua de lo que fuera del rey de Valencia.

a Abeniaf, et de commo entro en la noble cib- is Et quando esta carta leyeron antel Qid, mando
dat de Valencia et commo mando matar a t o -  que viniessen de los moros que eran omnes
dos aquellos que se acertaron en la muerte buenos et onrrados, que iurasse antellos que
del rey de Valencia. non auie mas de aquello; et el fizolo assy. Et

después, el otro jueues, mando que se llegas-
Cuenta la estoria que nueue meses touo el 20 sen todas las gentes de los moros en el alca-

Qid cercada la noble cibdat de Valencia, et a
cabo de los nueue meses fue apoderado en los
muros de la cibdat et en todas las otras for-
talezas, segunt que de suso lo a ya contado la
estoria. Et vn mes estido en sus pleytesias as fizieron alcalle, et a los otros omnes buenos,
con los de la cibdat fasta que fue preso Aben-
iaf, assy commo auemos dicho, en que se cun-
plieron los nueue meses el postremer dia de
Junio después de sant Johan, en la era de
mili et cxxv annos, quando andaua el anno 30 dreados». Et  el Qid mandólos luego matar des-
de la Encarnación del Sennor en mili et lxxx
et siete annos, et el del emperio de Enrrique
en ’xxxix. Et desque el Qid ouo acabadas
las pleytesias con los de Valencia, caualgo con
toda su conpanna que leuaua muy bien gui- 30
sada et mucho ordenadamiente, su senna
tendida antel et todas sus armas enpos si,
et faziendo muy grandes alegrías; et en esta
guisa entro en la noble cibdat de Valencia; et
descendió en el alcacar el, et toda su conpanna 40 et con Pero Bermudez e t  con aquellos que
en derredor del alcacar en buenas posadas, et
mando poner su senna en la mas alta torre que
en el alcacar auie. Et  desde esto en adelante,
fue el Qid apoderado en todas las fortalezas
que eran del sennorio de la cibdat, et finco « mando; et el Qid assentosse en su estrado, et
asessegadamiente en lo suyo; et fizieron gran-
des alegrías el et  todos los suyos. E t  luego
otro dia mando leuar el Qid a Juballa a Aben-
iaf, et  dieronle grandes penas fasta que llego

5

Car, et asentosse en su estrado muy noble-
miente, et todos antel, et mando que adu-
xiessen a Abeniaf et los otros presos que eran
con el. Et  desi dixo a aquel alfaqui a quien

que judgassen que muerte meres ien, segunt
su ley, por que mataron a su sennor, segunt
que ha contado la estoria. Et ellos dixieron: i F.2I9
«sennor, segunt nuestra ley deuen seer ape-

ta guisa. Et eran con Abeniaf CCC et xxx.  Et
desque esto fue fecho, mandólos que otro dia
viniessen ante!, et que ordenarle commo fues-
se su fazienda entre el et ellos dalli adelante.

921. Capitulo de commo los moros vaziaron la
noble cibdat de Valencia.

Et essa noche fablo el Qid con Aluar Fannez

eran de su conseio, et ordenaron commo fues-
se su vida entrellos et los moros. E t  luego
otro dia, fueron los moros todos de Valencia
ayuntados en el alcafar, assy commo el Qd

todos los altos omnes derredor del. Et el Qid
comento a razonar desta guisa: «Omnes bue-
nos del aliama de Valencia, uos sabedes quan-
to yo serui et aiude al rey de Valencia et quan-

5 Alhuataxi F, Athuatax E, Alhugi 0, Ayatraxi P . -
6 b. lo (que lo 6) ha co. FU.—9 cu. A, lo (vob lo (') conta-
ra FU — 11 para quele FO. por el que E.— li, F, juzgar OP,
guardar A.- 21 C*d FO, falta en A.— 23 mu FU, moros E.
—24 ya falta en F0.—25 vn tu. FO, aun mas E.— £8 nu.
FU, diez F.— el FO, et el E.-33 xxi EF0.—S6 onrradam.
F, henrrada et siempre 0.— 40 el et t. su conp. (o. posa-
ron 0) en d. d. ale. Fu, falta en k.  — 43 d- e. li, d. este dia
P, deate dia FO.— 48 el C- Ion- a Ab. a Ju. FO.

5 diese F, darie E.-  en F, por F.—1 sar. O, sartales P,
cosas E. casas F — 9 preseas F. por suyas E, presetasP,
preciadas 0.— 10 las dtbdaa que a el den. F, lasd. que
tcnie 0, et lo que le dcuian P.~ esc. Fl‘, eecriuie F..—
12 mandara Fe,.— 16 de los F. los O, dos emúes F.—
17 onr. et q. FO.— 19 el F, al Fü —21 et el as- FO.—£8 et
a les o. q. er. con el pr. Et FO.— £4 a qui. E, que F, quel
0. — 34 eutre el et ellca FU, entrellos £.—39 Én FO.— 44 el
alo. FÚP, vn lugar £.
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ta lazeria passe en ganarla, et agora quando
Dios touo por bien que yo fuesse sennor della,
quierola pora mi et pora aquellos que me la
ayudaron a ganar, saluo el sennorio del mi
sennor el rey don Alfonso. Uos todos sodes
en mió poder pora fazer lo que quisiere, et
bien podria tomaruos quanto en el mundo
auedes, et los cuerpos et las mugeres et los
fijos; mas yo non quiero assy, et tengo por bien
et mando que los omnes onrrados de uos, que

922. Capitulo de commo el (¿id uen io al rey
de Seuilla et del muy grant algo que gano, et
de commo fizieron obispo en la noble fibdat
de Valencia.

Cuenta la estoria que después que fue so-
nado por todas las tierras de commo el Qid
auie ganado Valencia, sopolo el rey de Seuilla
et pésol de coraron; et guisosse con muy
grant hueste en que auie xxx mili omnes dar-

siempre fuestes leales, que moredes en Valen- mas, et vinosse a muy grant priessa pora Va-
cia en uuestras casas con uuestras compan- lencia, et Qercol y al Qid. E t  el Qid guiso toda
ñas, et que ninguno de uos non tenga mas de su conpanna, et sallio a el. Et dize la estoria
vna bestia, et esta que sea mular, et vn omne que ouieron la fazienda cerca de la huerta que
que uos sirua, et que non vsedes darmas nin 15 dizen de la Villa Nueua. Et arrancólos el Qid;

et aquel rey de Seuilla escapo ende con 111las tengades sínon quando yo mandare; et
colpes, et duro el ajeante fasta en Xatiua.
Yendo los cristianos en alcance dizen que mu-
rieron en el r io de Xucar de los moros bien

tada la otra gente que me uaziedes la (jibdat,
et moredes fuera en el Alcudia, o yo solía es-
tar; et  que ayades uuestras mezquitas en Va-
lencia et fuera en el Alcudia, et que ayades 20 tres mili; en guisa que de los xxx mili que el
uuestros alfaquis, et que vsedes uuestra ley;
et que ayades uuestros alcalles et uuestro
alguazil, assy commo los yo he puestos; et que
ayades todas uuestras heredades, et que me

rey de Seuilla troxiera, non escaparon dellos
de mili et quinientos arriba. E t  el Qid tornos
pora el canpo do fuera la fazienda, et mando
coger las tiendas de los moros; et dize la es-

dedes a mi *en seruiepo el diezmo de los fruc- 25 toría que tan grant auer y fue fallado, que
tos, et la justicia que sea mía, et yo que mande copo al peón v marcos de plata. Et el Qid et
fazer mi moneda. Et  los que quisierdes comigo sus conpannas metiéronse en la noble ?ibdat
fincar en este sennorio, fincad; et los que non de Valencia ricos et bien andantes. Et luego
quisierdes, y t  a buena ventura con los cuerpos otro dia, el Qid ouo su conseio et su acuerdo
tan solamiente, et yo uos mandare poner en 30 con Aluar FannezMinaya et con Pero Bermu-
saluo». Quando esto oyeron los moros de Va- dez et con aquella conpanna en que el mas

fiaua por acordar et por parar sus faziendas
en guisa que la gente que el auie de los cris-
tianos que non se les fuessen, ca asmauan que

lencia, fueron muy tristes; mas en tiempo es-
tauan que non podien fazer al sinon lo que el
Qid mandaua. Et luego al ora comentaron de
salir todos los moros de la villa con sus mu- 35 con el grant algo que auien ganado que algu-

nos y aurie que se querrien yr. Et por esta
razón mando pregonar por la c¡bdat de Va-
lencia que ninguno non fuesse osado de se yr
sin su mandado del (£id, ca todo aquel que se
fuesse sin su grado, perderie quanto ouiesse
et muririe por ello. Et por seer mas cierto de

geres et  sus fijos, sinon los que el Qid man-
daua que fincassen en la villa. Et assy commo
los moros yuan salliendo, assy yuan entrando
los cristianos que en el Alcudia morauan. E t
cuenta la estoria que tanta era la gente que 40
dende sallio, que dos dias duro que non fizie-
ron al sinon sallir, sin los que fincauan que el la gente que auie en su companna, mando a
Qid mando fincar. Et mucha fue grant el ale- Aluar Fannez Minaya et a Pero Bermudez
griaet el gozo que el Qid et su conpanna fizie- que lo sopiessen; et fallaron y mili caualleros
ron aquel día. Et duro assí este pleito bien 45 de linage, et de otros, D a cauallo, et quatro
vnos dos meses. Et dalli adelante fue lia- mili omnes a pie. Et el Qid estando en su con-

seio ordenando su fazienda, assy commo loF. 219 mado 1 el Qid: «mío Qit Canpeador, sennor de
Valencia».

3 fazo obispalía la ciudat F.— 12 cerco FOF.— 15 la
jaita en Fo.-B.rr. F, arrancol O, uenciolos E sobre urr.
raspado —16 esc. EO, estor<;io F.— 17 fa. Xa. F.— 18 en
ale. El’, en aquel ale. F.— 19 en el do los mo. O, los nao.
en el rio de Xuc. F.— 20 tres EF, veynte et tres u, quinze
p.— 21 esc. E.u, estor<;ierun F.—25 y Jaita en FO. — 26 ala
peonía cinco (c. mili u) mar. de pl (pl. a cada vno F)
Et FU.— 31 aquellos en (de u) que (quien G) el m. FU.—
32 et parar mientes en su fazienda F, et poner su faz.
O. —33 el Jaita en F. —37 por toda la Fu.— 4u gr. U, gracia
F, mandado del Cid E. — <13 E dice Alúa Fanez.—45 lin.
EOF, vernage F.— de todos o. quinientos a c. O, otros
güín. caualleros F.—-46 en su c. jaita en FOF.

5 to. en in. po. eo p. FO. -6 fa. do vos lo FO -9 non
FOP, falta en F.-18 et que mo. FO.— 21 vb. de vra FO —
24 to. /alta en FOI',— 25 en f=eru. el di. de losfr. el son-
norio de todos los flactos (en ves de fl. hay un blanco en
E) FE, el señ. de todas las rentas O,— 27 quis. fi. co. FO.
—28 Anead falta en F.— 34 a la ora com. a sallir to. los
mas F, aquella hora com. de salir to. los moros O.—
36 mando FUP.-38 assy EP, falta en FO.—39 mo. en el
Al. FUR—41 duro FP, duraron FO — fezieran F, O como
K.—42-fl. con ol (¿id q. el ma. 0, fl. q. el m. F.—43 mucho
F.—45. bien falta en F, no en 0.
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sen al monestcrio de Sant Pero de Carden-
na et que los diessen al abbat don Sancho,
et mandóles dar otrossi xxx marcos de oro
pora su muger et sus fijas con que se guysas-
sen commo las troxiessen bien et onrrada-
mientre. Et otrossi les mando dar seyscientos
marcos, los trezientos de oro et los ccc de
plata, que diessen a Rachel et a Uidas los mer-
caderes de Burgos, los quales el auie tomados
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auemos dicho et lo a contado la estoria, llego
a Valencia el obispo don Jerónimo que se auie
ende ydo con miedo de los almorauides, assy
commo lo auemos dicho et lo a contado la es-
toria. Et quando el £ id lo sopo, plogol mucho
de coraron, et caualgo luego et fuel veer pora
su posada; et mucho fue grant el alegría que
el Qíd ouo con el obispo. Et  luego ouíeron su
acuerdo que otro dia el obispo con su clerizía
que restolassen las mezquitas que eran en la io quando se sallio de la tierra; et dixo a Mar-
íjibdat de Valencia en eglesias en que cantas-
sen las missas de Cristo. E t  puso rentas sa-
bidas pora el obispo, et pora todos clérigos
que fuessen en la (jibdat de Valencia. Et fue-
ron fechas nueue parrochias; et a la mayor 15 dozientos caualleros que los guardassen et
dixieron Sant Pedro. Et assy fizo el Qid la <jib- que viniessen con su muger et con sus fijas. Et

p ogodat 1 de Valencia obispado, por la onrra de la desque todo esto fue compiído, Aluar Fannez
fe catholica. et Mart in Antollinez mouieron de Valencia et

andudieron tanto por sus ¡ornadas fasta que
923. Capitulo de comnio el Qid enbio por su 20 llegaron a Castiella; et fallaron al rey don Al-

mugeret por sus fijas, et en commo embio el fonso en la cibdat de Palencia. Et quando ellos
auer a los mercadores de Burgos por quitar y llegaron, salíie el rey de missa, et en el por-
el omenage que les fiziera. tal de la eglesia parosse; et quando los vio,

marauillose que gente era aquella que tan
Desque todas estas buenas cosas et estas 25 apuestamiente vinie. Et  Aluar Fannez et Mar-

buenas andanzas ouo el Qid auidas, et orde-
nadas todas aquellas cosas que auemos di-
chas, vinol emíente de su muger donna Xime-
na et de sus fijas donna Eluira et donna Sol,
que el auie dexadas en el monesterio de Sant so nido! ¿que nueuas me traes del £ id  Canpeador
Pedro de Cardenna. Touo por bien de enbiar
por ellas, et mando llamar a Aluar Fannez Mi-
naya et a Martin Antollinez de Burgos; et des-
que fueron antel, comentóles de dezir: «Vas-

5

tin Antolinez: «esso bien lo sabedes uos, ca
uos los ouiestes sacados sobre el mió omenaie;
et dezitlcs que me perdonen!, ca el engarnio
de las arcas con cuyta lo fiz». Et  otrossi les dio

tin Antollinez quando vieron al rey, descen-
dieron de las bestias et fueron fincar antel
los inoíos, et bessaronle las manos. Et  el rey
dixo a Aluar Fannez Minaya: «bien seas tu ue-

mio vassallo leal?» Et quando esto oyo Aluar
Fannez Minaya, plogol mucho et dixo: «Mer-
ced, 1 sennor rey don Alfonso!, el Qid, alia o F.22O
esta, vesa nuestras manos et uuestros pies

salios buenos et muy leales, pues que Dios 35 commo de sennor natural de quien atiende mu-
nos a fecho tanto bien et tanta merced en las
cosas que auemos passadas, enbiaruos quie-
ro a Castiella, al rey don Alfonso mió sennor,
et quiero quel leuedes míos dones de las ga-
nancias que auemos fechas; et  tengo por bien 40 et Onda et *Cebolla et Penna Cabdiella; et con
que le leuedes cient cauallos enseellados et
enfrenados. Et besadle las manos por mi,
et rogatle et peditle merqed que me enbie a

V.

cho bien et mucha merced. Sennor, después
que se de uos partió el Qid la postremera vez,
venqio tres faziendas cabdales que ouo con
los moros, et gano estos castiellos: Xerica

estos, la  noble qibdat de Valencia, et ala fe-
cha obispado. Et de las ganancias que el fizo,
enbiauos, sennor, estos <;ien t cauallos commo
a su sennor natural». Et el rey quando esto

Eluira et donna Sol, et dezirle hedes el bien et 45 oyo, fue marauillado, et alejo la mano e t  co-
la merced que me Dios a fecho, et commo so
su vassallo en Valencia et en quanto he». Desi
mandóles dar mili marcos de plata que leuas-

memjosse a santiguar, et  dixo: «si me vala sant
Esidro, mucho me plaze de la bienandanza
del Qid»; et resqibo el su don muy de grado».

1 al E, para FO. —E pone Pero abreviado p igual que
adelante, y otras vezes po con travesano en la p.~ 2 di.
Z'"0, dtesse E.— 4 fi. FOJ, fijos E.— 5 co. FO, con que El. —
8 que E, e q. F, para 0.—11 esto FO — 12 lo  hubiestes sa-
cados lo ouistes sacado 0.— 15 doz. FO, dos E.— 20 E
pone AlfoB como en otros muchos lugares.— 22 el r. salí.
FO.— misa en vn port. F; eu vn port. también 0.—27 fi.
los ynoj. ant. FO.— 29 a falta en FO —31 Al. Fa. falta en
FO.- 37 se de nos E, de vos se FO.— 39 loa falta en FO.—
40 Onda OP, Ondat EFl.— Celsa P, Xenpla E¡, Yeupla F.
— Cadiella 0, Codilla P.— 43 ca. FO, ca. cou sus moros E.—
45 f muy mar. FO.— 47 Ysidrio F.—48 iobqí. FO, rescebio E.

1 et lo a c .  la e. falta en F0.—2 don FO, falta en E.—
5 Cid FO, falta en E.—mu.  falta en FO.—S con aquel ob.
F()—9 b.0. q. FO, ac. E —13 para to. los el. 0, a to. el. F,
tantos los E.—15 parrochas O, perruchas F.—et FO, falta
en E.— 20 su m.  et p. sus f. F, sus f. et p. su in. E.—25 bu.
c. et e .  falta en FU —26 and. EF, ordenanzas 0.— auidas
falta en FO.- 39 mis donas FO.—40 et  FO, falta en E.—
41 ensill. FO.— 42 enfr. FO, enfr- et cien moros catinos
que lostrayanen diestro E. — 44 X. Gómez mi F. —45 E
dice dona.— dez. h .  FO, dezitlee E.— 46 mehn Dios F, Dios
me  ha 0.— 47 et con qua. FP, yo et qua. 0.

ESTORIA DE ESPAKa. — 38



622 Primera crónica general. Estoria de España   622 Primera crónica general. Estoria de España

594 ALFONSO VI; EL CID ENVIA POR SU MUJER É HIJAS

Quando oyeron Aluar Fannez Minaya et Mar-
tin Antolinez esto, besáronle otra vez las ma-
nos al rey, et dixieronle: «sennor, el Qid uos
pide merced por su muger donna Ximena et
por sus fijas donna Eluira et donna Sol que
gelas enbiedes a Valencia, ca muy grandes
días a que non las vio, et si a uos ploguiesse
era guisado de las el veer». E t  essa ora dixo el
rey: «que me plaze mucho et tengolo por bien,
et  yo les mandare dar conducho demientre
que por mi tierra fueren, et mandarlas he
guardar porque onrradamiente vayan fasta en
cabo de mió regno; et  después, uos, Minaya
et Martin Antollinez, leuadlas pora el Qid
uuestro sennor, ca pierio so yo quel plega con 15 na, et amas a dos sus primas et a donna Eluira
ellas», Et desi dixoles el rey: «Por fazer mas
bien et mas merced al Qid, otorgol Valencia et
todo lo al que fasta oy gano et lo que daqui
adelante ganara, que se llame dello sennor, et
que otro sennorio non faga a otro sennor, si- 20 Ximena pregunto commo yua al id, ca desque
non a mi que so su sennor natural. Et suelto a
todos aquellos de mió regno que quisieren yr
al Qid que uayan con mi gracia». Et quando
esto oyeron Minaya et Martin Antolinez, be-
sáronle las manos por el Qid. Et desi mando 25 quanto bien et quanta merqed le auie fecho,
llamar el rey vn su portero que fuesse con
ellos con su carta porque les cunpliessen to-
do lo  que les auie prometido mientre que fues-
sen por su regno. Aluar Fannez Minaya et
Mart in Antollinez espidiéronse del rey, et sa- 30 luntad serie conplida. Quando esto oyeron
lieronse de Falencia et fueronse pora Burgos;
et  desque y llegaron, enbiaron luego por Ra-
chel et por Vidas, los mercadores que presta-
ron el auer al Qid, assy commo el mando; et
dixieronles el mensaie que les el £id mando, as uar Fannez enbio tres caualleros a muy grant
et  dieronles los seyscientos marcos que pres-
taran al Qid. Et  ellos respondieron quel per-
donauan muy de coraron, et quel diesse Dios
vida et salut con que ensarichasse en cristia-
nismo, ca ellos por pagados se tenien del. Et  40 sus fijas commo las leuassen onrradamiente;
desque fue pregonado por la qbdat de Bur-
gos el bien et la mesura que el Qid enbiara
fazer a los mercadores, et  que tan bien se
acordara en guardar su omenaie et en quitar
las arcas llenas de piedras et de arena, touie- 45 et por sus fijas, et que les mandara dar lue-

go su portero en commo les diessen vianda
mientre que fuessen por todo su regno, et
que sopiesse que mucho ayna serien con el.
Et desque se fueron los caualleros, Aluar

ra a aquellos mercadores, et dauanle muchas
bendiciones. Et  Aluar Fannez et Martín Anto-
linez desque esto ouieron acabado, fueronse
pora el monesterio de Sant Pero de Cardeli-
na, et con ellos el portero del rey. Et si fueron
bien rescebidos, et si ouieron con ellos grant
alegría, esto non es de preguntar; ca don-
na Ximena et sus fijas con el grant gozo que
ouieron, fueron assy commo salidas de su seso,

10 et corriendo de pie saliéronlos a rescebir, et
llorando mucho de los oíos. Et  Aluar Fannez
Minaya et Martin Antolinez quando las vieron,
dexaronse derribar de las bestias, et fueron a
ellas. Et Aluar Fannez abraco a donna Xime-

5

et a donna Sol. Et  atan grant fue el alegría
que en vno fizieron que non a onine que uos
lo sopiesse fablar. Et  desque fueron assesse-
gados de su grant alegría que fazien, donna

la postrimera uez se della partiera, non oyera
del ningunas nueuas. Et Aluar Fannez dixo
quel dexara en Valencia sano et alegre, etque
ella et sus fijas que gradesciessen a Dios

ca auie ganado de moros pie a de castiellos
et a la noble $ibdat de Valencia, o la querien
leuar a ella et a sus fijas, ca el Qid enbiaua
por ellas; ca desque a ellas viesse, toda su uo-

donna Ximena et sus fijas, fincaron los ínoios
en la tierra, et alearon las manos al (jielo, et
grades ieron a Dios quanto bien et quanta
merced auie fecho al Qid et a ellas. Desi Al-

priessa a Valencia, et que dixicssen al Qid en
comino auien recabdado todo por quantol en-
biara; et que sopiesse que non se detenien
por al, stnon en guysar a donna Ximena et a

et otrossi que le dixicssen en commo el rey
los recebiera muy bien, et que tomara el su
presente muy de grado, et qucl ploguiera
mucho porque el enbíara por donna Ximena

F.221 ronlo por muy grant ma'rauilla; et non ouo lu-
gar en toda la ibdat de Burgos que non fabla-
ssen daquella grant mesura que el Qid fizie-

1 Qua. esto oy. A. Hanes e M. A. besaron otr. FO. —
3 dixieron se. Fu. — 7 las non FO.— ploguiere O, pluguiere
F.— 14 et vos Mar. F.—‘15 que mucho le  plazera con FO.
—16 dixo FO. — 17 b. et mas mer. £, acabadamente b. et
mor. FO.— 19 ganare FU.— 20 q. a o s. O.— a o. s. falta en
O, F como £.—21 su FU, falta en E.— 23 <¿. et vay. F —
26 su falta en FO.—30 salieron de FU.—33 q. ouieran
(-ron Ó) prestado FO.—34 co. avernos dicho e ansy com-
mo lo el ma. F.—36 dieron los s. m. de plata et  de oro
q. F.— 39 en cr. E, el cr. O, la cristiandat F.— 43 mercade-
res 0, -deros F.—44 q. FU, quitas F.--46 E dice ma'nilla

5 si FO, falla en E.—C si FO, falta en E.—7 esto FO, et
esto ¿‘.—10 res. llor. FU.— 12 Min. falta en FU.— 13 fue-
ronse FU.— 14 ellas F0, ellos E.— 15pri. do. FO. — 16 etdo.
FO. — 18 lo podiese contar 0, la pudiese fabl. F.— 19 E dice
faxien.— 23 ca F, que O, falta en El.— 21 post. FO, prime-
ra El.— se d. part. 0,  que se d. p. E, que del se p. F.—
24 q. falta en FU.— 27 querie FU.— 34 ellas F0, ellos E.—
37 quanto lo el enl». F, quanto les enb. O. — 38 detenían
en al F, detenie p. el E.— 40 licuasen F, leuasee E.—
41 lo FO, les E.
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butario, que fuesse con ellos con otros C caua-
lleros, et que se fuessen todos pora Medina-
celim; et que ellos et Aluar Fannez aduxies-
sen a donna Ximena et a sus fijas fasta allí do
el estaua. E t  ellos mouieron luego, et fueron-
se pora Molina, et mucho plogo a Abencanon
con ellos; et maguer quel mandara el Qid yr
con <;ient caualleros, el mouio luego otro dia
con CC caualleros. Et  todos en vno passaron

10 la montanna de Tarando, et por el val de Ar-
buxuelo aiuso, fasta que llegaron a Medinace-
lim. Et mucho plogo a Aluar Fannez con ellos.
Et luego otro dia mouieron de Medina, et pas-
saron el r io de Xalon, et Arbuxuelo arriba, et

ál abbat don Sancho, et diol los mili marcos de 15 comentaron a enderes ar el campo de Ta-
ranto, et llegaron a Molina. Et diz la estoria
que tan abondadamiente les dio lo  que ouic-
ron mester aquel Abencanon, que avn las fe-
rraduras pora las bestias les mando dar. E t  diz
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Fannez Minaya guiso a dortna Ximena et a
sus fijas de muy nobles pannos et grant con-
panna de donzcllas; et esto todo muy no-
blemiente fecho. Et dize la estoria que quan-
do en Castiella sopieron de commo vinieran
Aluar Fannez et Martin Antoiincz, et commo
se auien luego a tornar a Valencia et leuar a
donna Ximena et a sus fijas, et commo el rey

p 221 soltara a quantos con ellos 1 quisiessen yr,
*r vinieron a Sant Pero de Cardcnna vien seten-

ta caualleros; et plogo a Aluar Fannez mucho
con ellos, et prometióles que los pornie en
gracia del Qid et  que los ayudarie a quanto el
pudiesse. Et desi Aluar Fannez mando llamar

5

terio de Sant Pero de Cardenna, con que qui-
tassen todas las debdas que donna Ximena et
sus fijas auien fechas. Et desque todo esto fue
fecho et librado, mouieron de Sant Pero de 20 la estoria que luego otro dia mouieron de Mo-
Cardenna, et fueronse pora Medinacelim; et lina, et el moro Abencanon con ellos, fasta
todavía el portero del rey con ellos, que les que llegaron a tres leguas de Valencia. Et
fazie dar quanto auien mester, assy commo el quando lo sopo el Qid, salliolos a recebir mu-
rey mandara. cho apuestamiente. Et quando se encontra-

25 ron en vno ¿quien uos podrie contar las muy
924. Capitulo de commo llegaron a Valencia grandes alegrías que allí fueron fechas? Et

donna Ximena et sus fijas, et de commo las quando donna Ximena et sus fijas vieron al
resabio el Qid. . Qid, descendieron de las bestias; et el Qid

otrossi descendió; 1 et ellas dexaronse caer a F.222
En todo esto, los tres caualleros que Mina- 30 sus pies. Et  tan grant era el plazer que auien

ya enbiara al Qid, eran ya llegados a Valencia,
et contaron al Qid to'do lo que les fuera man-
dado. Et quando el Qid lo oyo, ouo grant pla-
zer et dixo: «quien a buenos mandaderos en-
bia, tal mandado espera!; bendicto sea el nom- 35 veye ya huuiadas. Et ellos en esto estando, el
bre de Dios, quando a mi sennor el rey don Al-
fonso plaze con el mi bien». Des¡ mando llamar
a Munno Guztios et a Pero Bermudez et  a!
obispo don leronimo, et dixoles las muy nobles
nueuas quel auien llegadas, et de commo Al- 40 ¿Qui uos podrie contar las alegrías que aquel
uar Fannez et Martin Antolinez et dona Xi-
mena et sus fijas eran ya en Medinacelim;
et quando ellos esto oyeron, ouieron muy
grant plazer. Desi el Qid mandóles dar c ca-
ualleros, et que fuessen luego pora Molina, et  45 non, et comen ol a gradescer mucho quanto
que dixiessen a Abencanon, que era su tri-

en vno, que non podien tablar. E t  el Qid leuan-
tolas, et abraco a donna Ximena et a sus fijas,
et besaualas mucho a menudo assy commo
padre a fijas, et auie grant plazer porque las

mucho onrrado don leronimo adelantrosse a
la cibdat de Valencia, et saliólos a rescebir
con muy grant procession; et desta guysa en-
traron en la muy noble cibdat de Valencia.

día fueron fechas, tanbien de moros commo
de cristianos, en lanzar et en bofordar et en
matar toros, et otras alegrías de muchas ma-
neras? E t  el Qid enbio por el moro Abenca-

bien et quanto onrradamiente lo scruiera en
onrrar a su muger et a sus fijas, en las seruir

8 et de co. el r. abia dado soltura a qua. FO.—9 yr ven.
F, yr que ven. 0,  yr et vin. E.— 10 vien EF, bien O.— set.
E,’ lxx F, sesenta 1, sesenta e qinco O; sesenta cau. e gran
gente de escuderos a pie P.— 11 et Alu. Fa. plogol mu.
oF.— 12 los metería en FO. -13 a falla en FO. — 23 co. lo
el r. F, co. el r. lo O.— 30 En t. e. los FO, Quando estos E.
— q. Aluar Fañez Miflaya 0, q. Aluar Haues F.—31 enb.
FO, enbiana E-— 32 todo FOP, jaita en E. — 34 & falta en
FO.— 35 vendieho F.—36 al mió se. rey d. A. F, al r. d. A-
mí se. 0.— 38 Ñuño 0, Gonqalo EF/.—39 don Gironiino
F. - no- E. buenas FO. 11 et  M. A. et d. X. et s. f. F, et d.
X. et  s. f- et M. A. El; et M. A. va también en O tras
Fañez.—45 Mo. FO, Medina E.— 46 Ab. OP, Abencañon
F, Almonion E, Almemon /.

6 Ab. OP, Abencañon F eiempre, Abentamon E.—7 que
ma. el (j. que fuese con FO.—8 mouiose F. 10 Tararon
o, Taracona FP, Cara<;eua E.— Ar. F, Abixuelo O, Arbu-
xolon El, iyual en la linea 14. — 15 enderezar el I, ende-
rescar el E, eudrosenr et trabesaron el F, et trauessaron
el O.— Tararon O, Taracona EFI.— 17 dio aquel moro Ab.
lo q.  auian menester q. avn FO.— 19 diz la e .  q. falta en
FO.—31 Ab. EO, -ñon F.— 31 en v. falta en FO.—q. se non
F, q. n. se 0.— 33 a m. falta en O, laguna en F.—34 a. muy
gr. FO —35 hu. El, venidas F. binas 0, criadas P.—36 mu.
'"alia en FO.—don E. obispo d. FO. 38 des. E, en cata FO.
—40 las grandes {muy gr. F) al. OF.— 43 ot. FO, en ot. E.
—46 mu. falta en FO.—4G lo  F, las  E.
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tan onrradamiente comino el sabie. Et quando
el moro l o  oyo, respondió: «sennor Qid, esto
et mas deuo yo fazer po r  ti, ca desque yo en
el tu  sennorio so, t u  me as defendido fasta
aqui». E t  el Qid prometió! que assy lo farie cab
adelante. Et desi el moro besol la mano, et des-
pedios del, e t  tornosse pora Molina. Mas agora
dexa la  estoria a fablar desto, por contar  com-
mo el rey don Alfonso enbio dezir al Qid que
viníesse a vistas, e t  de commo fueron casadas io de los atanbores. Et el Qid comentólas a esfor-
sus fijas con los infantes de Carrion.

VENCE AL REY JUNES

a dos sus fijas con ella, e t  subiólas en la mas
alta torre del alcafar; et quando fueron suso,
pararon mientes contra la mar, e t  vieron ve-
nir el grant poder de los moros, e t  llegaron
et comentaron a armar las tiendas derredor
de Valencia, taniendo atambores et  faziendo
grant roydo. Et quando esto vieron las duen-
nas, ouieron grant miedo commo mugeres que
nunca tal cosa vieran, e t  mucho mas del roydo

5

<;ar, e t  dixoles assy: «Donna Ximena et  uos mis
fijas, non ayades miedo mientra que yo fuere
biuo; ca estos moros, con l a  merced de Dios,
yo  los cuydo vencer, e t  con lo  que ellos trayen

16 mas rica et mas onrradamiente uos cuydo yo
casar. Et  seed agora aquí, e t  yo e t  mis com-
pannas yremos lidiar con aquellos; et fio yo
por  Dios que aquellos atanbores delante uos
los fare venir, e t  los bacines dellos serán pora

Cuenta la estoria que a cabo de tres meses
después que donna Ximena e t  sus fijas llega-
ron a Valencia, e t  ellos estando mucho asses-
segados e t  en paz, llegaron nueuas de Ma- so la on r rade la  eglesia». Et desque esto ouo di-
rruecos de commo el Miramomelin, que auie
nonbre lunes, sopiera de como el Qid prisiera
a Valencia, e t  que vinie por  la (jercar, e t  que
traye consigo La mili omnes darmas. Et quan-
do esto sopo el Qid por qierto, mando baste- 25 conuusco cc caualleros, e t  fazet vna espolo-
cer todos los castiellos que eran derredor de
Valencia, e t  otrossi fizo refazer los muros de
la cibdat, e t  bastecerla de bardas e t  de todas
las otras cosas que son mester pora guerra;
e t  allego mucha companna de moros et  de 30 e t  fizo repicar vna canpana, a la qual sennal
cristianos daquellos que eran en el su sen- se auien de armar CC caualleros. Ca dize la
norio. Et  abes fue esto ordenado, quando sopo estoria que porque el Qid biuie siempre en
el Qid que el rey lunes era arribado, e t  que se guerra, auie ordenado qual sennal auien de
vinie pora Valencia a derechas. Et el quando fazer quando se auien de armar CC o ccc  o
esto sopo, mando allegar toda la gente en el 35 cccc caualleros, por  que non se retouiessen
alcafar, e t  comento a dezir: «loado sea al pa-
dre espirital, quanto bien he en el mundo,
todo lo  tengo en Valencia; pues doy mas non
auemos que dubdar, salgamos lidiar con aque-
l los moros, ca Dios que me fizo merced fasta 40 aiuntar. Et luego fizieron abrir vna puerta, que
aqui, el nos ayudara daqui en adelante». Et
quando esto oyeron sus conpannas, dixieron
que yrien con el, e t  quel ayudarien, ca ciertos
eran ellos que, con la  ventura del, vencidos se-
r ien los moros. Et aquel dia partiéronse del 45 tan de rezio que los sacaron de todas las

huertas, matando et derribando muchos de-
llos. E t  mucho auie el Qid sabor de commo

cho el Qid, paro mientes e t  vio los moros en-
trar muy derranchados por  las huertas; e t  tor-
no la cabera et  v io estar cabo de si a Aluar Sal-
uadores, e t  dixol: «descendet agora e t  tomad

neada con aquellos moros que veedes entrar
por aquellas huertas, que vea donna Ximena et
sus fijas commo auedes sabor de las seruir».
Et Aluar Saluadores descendió muy apriessa,

por  saber a que repicauan o pora que fazien
sennal; e t  por esto fizo fazer Aluar Saluado-
res la sennal de los cc caualleros. Et luego
fueron prestos a! lugar o se auien a armar, e t

era contra aquel cabo de las huertas o los mo-
ros auien derranchado, et salieron todos vn
tropel fechos. E t  desque fueron fuera, derran-
charon contra los moros, etfueronlos firiendo

F 222 assy. Et otro día '  quando el alúa, tomo el Q ida
v. su muger donna Ximena por  la mano, et amas

925. Capitulo de commo el (¿id Ruy Diaz ven-
fio al rey lunes rey de Marruecos quel vino
cercar a Valencia.

2 respondiol OF.—9'id 8e  - 8e  - OP.-3  mas dcato deuo
0F.—5 cabo FO.— 6 Ub manos FO.—8 a f. E, de f. O, falta,
en F.— 14 EF dicen lunes.—17 Cuentan las estoria» F,
P como E. — 19 est. aeoseg. mu. (et mu. O) en p. FO.—
22 Juües F, Jnñez P. -27 reí. todos los mu. F; laguna en
O ref. todas las co. q.—28 bar. El, viandas P, armas F. —
29 ot. falta en FPO.—30 muchas conpañas FO.— mo. et
cr. EO, cr. et  mo. FP.—31 deaq. F, et daq. E, falta en O.—
32 a. el 9- R u y Diez q. O, falta en F.—33 lunes FO, Innes
E, — 34 a derecha mente El qua. F.—35 esto E, lo F.—
86 sea el nombre (sobre raspado, ai i tes padre? F) del pa.
esp. FP, sea Dios 0.— 37 he FO, a E.— 39 sa. EP, et sa. FO.—
44 vent. del EO, v. buena F, buena v. P.—ser. del los F.
—47 do Xi. su mu. FO.

5 ar. El, fincar FO.—7 gr r. E, muy gr. ruydo F, muy
grandes roydos 0.— esto FO, falta en E. — 11 Xi. Gómez et
FP.—13 ca FO, et E.— 15 rica 0, rico E, ricas F.— 17 con
ellos FOP.— 18 por E, en OFP.— 19 para honrra de F, p.
honrrar 0.—22 m. d. E, derrancados I, derramados o,
tan derranchadamente F, derechamente P.—23 es.  a
cabo de bí P, ante si 0, F cambia —24 descendid P.—
27 aq. E, las OF.—28 las OP, la F, falta en E.—33 qual b.
F, a q. b. E, q nales sedas O. —35 Be non F.— 36 fazian F,
fazen E.—39 auien (a- de F) ayunt. OF.—41 o los m.  se
au. derramado 0, que los m. au. derrancado (derrocado
I) El, et los m- venían derranchados F, do los m. anda-
uan sueltos a sus guisas P.— 48 den ancaron 44 co. E,
con F.
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veye que lo fazien. Et donna Ximena et  sus
fijas estauan tremiendo, commo mugeres que
nunca tal cosa vieran; et el Qid quando esto
vio, fizólas asentar porque lo non viessen. Et
el, et el obispo don Jerónimo, que estauan con
ellas, estauan muy asaborgados, teniendo oio
de commo lidiauan mucho esfor adamiente.
Aluar Saluadores et los que con el estauan,
dize la estoria que fueron en alcance fasta

nos viéremos tienpo, saldremos de la pelada
et ferremos en los moros; et en esta manera
fio por Dios que los arrancaremos». E t  el Qid
touolo por bien, et ordeno et mando que dies-

6 sen ceuada tenprano et que fuessen dormir,
et quando fues el primer gallo et oyessen la
sennal a que se auien de aiuntar, que fuessen
todos en la eglesia luego, et que oyrien missa
et magnifestarien et comungarien porque el

dentro en las tiendas, et si estonce se torna- io que muriesse en la fazienda fuesse mas des-
ean mucho ploguyera al £id; mas Aluar Sal-

- 223 ua dores, tan grant sabor auiendo � de matar
en los moros et cuydando quel veyen las duen-
nas aguijo mucho adelante et metiosse en po-
der de los moros et non ouo y acorro, et fue 15 tados en la eglesia, et el obispo don Jerónimo,
preso. Et  la otra conpanna de los cristianos
fueronse tornando pora la villa mucho acabde-
lladamiente fasta que fueron fuera del poder
de los moros; et metiéronse en la villa, et

enbargada su alma contra Dios. Desi derra-
maron todos, et fueronse cadavnos a sus po-
sadas, et fizieron assy commo el mando. Et
quando oyeron la sennal, fueron todos aiun-

auiendo tan grant sabor de lidiar con los mo-
ros, pidió! al Qid las primeras feridas; et el
otorgogclas. Et desque todos fueron armados
et ouieron caualgado, juntáronse a la  puerta

non fizieron tan poco que non mataron bien 20 de la Culuebra, que erafaza aquella parte a do
ce moros. Et el Qid descendió de la torre, et
recebiolos mucho onrradamiente, et looles
mucho lo que auien fecho a guysa de muy

el mayor poder de los moros estaua, et aten-
dieron al Qid que se era ydo a armar. E t  ar-
móse de todas armas, assy commo lo  auie

buenos caualleros. Et de la otra parte auye acostunbrado, et subió en su cauallo Bauieca
muy grant pesar por Aluar Saluadorez que 25 et fuesse pora su conpanna quel estaua aten-
fincaua alia preso; mas fiaua en Dios que
quando otro dia viniesse, que el lo sacarie de
poder de los moros. Et luego fizo fazer la
sennal a que se auien de aiuntar todos ios ca-
ualleros et los omnes darmas que en la <;ibdat ao metiéronse en la pelada segunt que lo auien
eran; et desque el Qid los vio estar todos an-
te si, comento a dezir: «amigos et vassallos
leales, este grant poder de los moros es ve-
nido por nos contrallar Valencia que poco a
que la auemos ganada; por que querría que se et dexo la su celada escontra la mano sinies-
acordassemos commo fuessemos a ellos en
guysa et en manera que non rescebiessemos
dellos grant danno, ca ellos son grant gente
et non los podriemos arrancar sinon con muy

diendo. Et los primeros que sallieron de la vi-
lla, fueron Aluar Fannez Minaya l et los CCC /*. 223
caualleros, et fueronse entre las huertas a v .
vnos ualles que y auie encubiertamiente, et

tablado. Et el Qid et la otra conpanna toda,
fueron salliendo muy de vagar, porque non
era avn bien de dia. E t  el Qid sallio de todas
las estrechuras et de todos los malos passos,

tra, et  el fue yendo contra la diestra, et  metió
los moros entre ssi et la <¿ibda t; et ordeno sus
azes muy apuestamiente, et mando a Pero
Vermudez que leuasse la su senna. Et quando

grant maestría de guerra». Et quando esto 40 los moros esto vieron, fueron muy marauilla-
oyo Aluar Fannez Minaya, dixo: «£¡d, loado
sea a Dios et a la uuestra buena uentura, otros
fechos mas granados que este auedes uos
acabados, et fio por Dios et por la su menjed

dos, et armáronse muy apriessa; et sus azes
paradas, sallieron de las tiendas. Et quando
esto vio el Qid, mando yr la senna, et fue a
ellos. Et  el obispo don Gerónimo fuelos ferir

que acabaredes este. Et uos mandatme dar 45 con su conpanna, en tal guysa et en tal manera
CCC caualleros, et yo saldré de Valencia quan-
do cantare el primer gallo, et meternos hemos
en celada en el val que dizen de Albuhera; et
desque uos ouieredes mezcladas las feridas et

que a muy poca de pie?a fueron todos mezcla-
dos. Et allí veriedes a cada parte sallir los ca-
uallos vazios, et dellos las siellas tornadas,

5 et fu. 0, a los caualloB et que penasen tren pan o et
que fu. F.—’l de falta en F0.—8 o. la  mi. FO.— 9 mani-
festarían F, manifestaríame 0.— 11 su E, la su FO —
19 -ruáronse tod. et fue ea. vno F, tornáronse t. et fue-
ron e. vno O.— 16 tan falta en FO.—Vl pidió al FO.— 20 f.
aq. p. a do E, aq. puerta do F, de aq. p. 0.— 23 au. OF,
auien E.— 24 su É, e l  O, el su F.—28 a FO, et E.— 29 y au.
ene. (et ene. F) OF, auien fecho ene. E—  32 non e. de O,
avn non e. bien de F.—34 1. 1. m .  p. FOP, todas las malas
posadas (paseadas ¡) ET.— 35 esc. ma. F.—44 Ger. con su
eo. fu. fe. en (de 0) tal FO.— 48 dell. F, los demas E, de O.

1 E dona.— 4 Et  el falta en FO, Et  el Cid P.—5 estaua
con el est m.  F. 6 saborgados F . -8  c. el eran di. F,
eran c. el di. 0.— 10 si con tanto se tor. FP.—15 y falta
en F0.—17 la vi. ¡FP0, castillera E.— muy FOP, falta en
El. — 20 t. po. q. n- F, t. p. bien q. n. El, p. ca O.—29 de
ayu. F, ay. 0, de jan. P, de armar E.—31 to. es. F.— 39 po-
dremos FP, podemos 0.— 43 grandes FOP.— au. vos FOP,
auemos nos E. — 46 salí iré F.— 48 del Alb 0, de Albuera
F.—El texto riffue á OF, en la cel. q. di. de Bnhera en el
val et desq El .
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onde los duennos fiucauan maltrechos en el
campo. Mucho fue ferida esta fazienda en poca
de ora, et comino los moros eran muchos,
tentenlos mucho apretados et en ora de los
vencer. Quando esto vio el < id, comento a es- 6

forjarlos, et dándoles bozes et  diziendo: «Dios
aiuda, et Sanctiago». Et  el esto diziendo, sallio
Aluar Fannez de la pelada, et fuelos ferir de
la parte de la mar; et los moros cuydando que
eran grant gente que les vinie en acorro, co- 10
menearon a fuyr, et  el Qid et su conpanna
firiendo en ellos et yendo en el alcance contra
vn  castiello. Et si nos quisiessemos dezir
cada vno comino lidio, esto non a guysa por
que pudiesse seer; mas diz la estoria que el 15
Qid lo fizo tan bien aquel día et tantos mato
de los moros, que la sangre le corrie por el
cobdo ayuso, et  tan grant sabor auie de com-
mo se fallaua bien caualgado del su cauallo

cauallo, pero que fueron mucho marauilladas
en comino vinie todo sangriento; c t  quando
descendió, fueron et besáronle las manos. Et
esta fue de las meiores faziendas que el Qid
uemjio después que gano la noble $ibdat de
Valencia.

926. Capitulo del noble presente que el Qid
enbio al rey don Alfonso su sennor.

A cabo de quinze dias que el Qid ouo ven-
cido esta fazienda, enbio a Aluar Fannez Mi-
naya et a Pero Vermudez con mandado al rey
don Alfonso su sennor, et enbiol con ellos en
presente cc cauallos enseellados et enfrena-
dos, et en cada siella su espada colgada del
ar on, et la noble tienda que fue de lunes rey
de Marruecos. Et estol enbiaua porque el rey
le enbiara su muger ct sus fijas luego que las

Bauieca, que nunca querie ferir a ningún mo- so enbio demandar. Et quando Aluar Fannez et
ro mas de vna uez. Et yendo en alcance, al-
canzo al rey lunes, et feriol tres uezes; mas el
moro estaua muy armado et el cauallo del Qid
sallio mas adelante; c t  quando el torno, el ca-
uallero yua luenne, et nol pudo alcanzar, et 25 mo tenic por bien que fiziessen: si querie que
metiosse en vn castiello que auie nonbre Xur-
quera; et fasta allí duro el alcance, assi que
de los La mili moros que y vinieron non esca-
paron mas de diez mili e quinientos. Et  desi el
£ ide t  toda su conpanna de los cristianos, tor- so et caualgo luego con grant companna, et fae-
náronse pora el campo a do fuera la fazienda,
et comentaron a coger las tiendas et todas
las otras cosas que los moros y dexaran; e t
tan grant fue el auer que y fallaron, en oro et

Pero Vermudez fueron en Castiella, fallaron
al rey don Alfonso en la villa de Valladolit, et
enbiaronle su mandado en commol aduzien

entrassen en la villa o ssi saldrie el a ellos,
porque eran grant conpanna et el presente
muy grande et que lo verie meior fuera que
dentro en la villa. Et el rey touolo por bien,

ron y con el los infantes de Carrion, Diego
González et Fernant González, fijos del conde
don Gonzalo. Et quando el rey sallio de Va-
lladolit, fallo la conpanna del Qíd quanto a

en plata et en armas et en cauallos, que esto 35 media legua de la villa. Et Aluar Fannez et
fue grant marauilla. Et entre todas las otras Pero Vermudez quando vieron al rey, deseen-
cosas que y fallaron, fue fallada vna tienda dieron de las bestias et comentaron de yr  con-

F. 224 del rey de Marruecos, la 1 mayor et la mas no- tra el. Et el quando los vio venir de pie, paro
ble que nunca omne vio, et fue fallado en ella el cauallo et dixoles que non los atendrie y
Aluar Saluadorcz que fuera preso en la espo- 10 sinon caualgassen. Et ellos quando esto oye-
loneada, assy commo lo auemos dicho; et mu-
cho plogo al Qid quandol vio sano et biuo, et
fizol sacar de las prisiones. Et  desque todo esto
fue acabado, metiéronse en la noble t ibdat de

ron, caualgaron et llegaron al rey, et tomol el
vno la mano diestra et el otro de la siniestra
et besarongelas. Et Aluar Fannez comento a
dezir. «sennor rey don Alfonso, el Qid se uos

Valencia. Mucho plogo a donna Ximena et a 45 enbia encomendar en uucstra gratia commo
sus fijas quando vieron al Qid entrar en el su de sennor natural, et enbiauos mucho grades-

ter  quanto onrradamiente le enbiastessu mu-
ger et a sus fijas, de que se touo por bien pa-1 onde FO, ondas E, a ondas l —8 de partes FO.— 10 E

dice erant.— venían FO.— 14 ca. E, de ca. FO.— n. es en
gui- por q.  pu. O, n. podría F.— 16 lo  O, le  E, falta en F.--
17 el braco ay. F, los cobdos ay. 0.— 19 c .  del E, encaual-
gado en o, de caualgada del F.—20 E dice ninguno en fin
de linea, ¡ uingund —21 en el alo. FO.—22 Junes O, Junez
/, Jufiee F, Jufiez P, lunes E. —24 mas E, mucho FO1’.— el
t .  el c. E, el t. el rey F, t. el cauallo yua el moro 0.--25 y.
ya alueñe F.- 26 Xur . El, Tnrquora F, Curqucra 0, gague-
ra ó Soguera Crón. de Veinte lleye», Torrevera P, Turtue-
ra Bibl. Nae. m». T-1S6, Tortuera Bibl. Nac. m>. u
F-43, Torroyra ais. X-61. —28 q. ay estauan o veni. /', fal-
ta en FO. -30  de los cr. falta en FO.—37 fa E, y fa. F,
falta en 0.— 40 la primera espolonada (e. de antes 0) asy
FO.— 41 et FO, falta en E.

1 mar. F, niarauíllados EOF.—3 fu. et b. F, fu'ronle et
b. E, fueron besarle O. —5 la <;iudat de Va. F, a Va esa
nobre q. <>.— 17 arqon F.l', arzón FU!. Junes O, Junez./,
lunes E, Jttfles F, Jnüez P. —23 en FO, et  El.—25 tenie
OFl, tenían E.— 26 el FO, falta en E.— 27 por. FO, que por.
E.—31 Díago Gomes et Ferrand Gomes F.— 39 y falta en
FO. - 41 rey et el vno de ma. F, r. e l  vno ala ma. 0.—
42 de (a 0) la s. vesaronle (et bes. 0) las manos F.t Al.
FO.— 46 E dice señor.—47 su EO, a su F.— 48
en 0.— b. E, muy b. 0, muy F.

a. EF, falta
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gado ct  muy onrrado de uos, sennor. E t  des-
pués que yo de uos me partí, venció el Qid
vna grant fazienda que ouo con moros, ca el
rey lunes de Marruecos le vino gercar a Va-
lencia, c t  el Qid sallio a el et uen<¿iol en canpo; c
et del su quinto enbiauos, sennor, cc  cauallos
enseellados et  enfrenados, quales agora po-

F, 224 dedes ver». Et el rey paro¡sse, et Aluar Fan-
v. nez mando que passassen los cauallos antel.

Et vinien todos vno en pos otro, et el de de- io
lante leuaual vn omne de pie por la rienda; et
los otros, la rienda del vno en el arzón del otro,
et vna espada colgada a la parte siniestra. Et
desque todos fueron passados, el rey al o la
mano, et comcmjosse a sanctiguar, et fue mu- 15
cho pagado en commo vinien tan apuesta-
míentre, et ríxose, c t  comento a dezir que
nunca a rey dEspanna tan fermoso presente
fuera enbiado de vn su vassallo. Et quando
esto oyo Aluar Fannez, dixo, «sennor, aun uos 20
enbia mas vna tienda, que nunca fue omne
que tan noble viesse, que el gano quando uen-
<;¡o al rey lunes de Marruecos». Et quando el
rey esto oyo, fizóla armar, et el rey descen-
dió et toda su conpanna, c t  entro dentro 25
quando fue armada; et todos dixieron que la
nunca mas noble vieran. Et el rey fue tan pa-
gado delta, que dixo que muchas auie ganadas
de moros, mas que nunca otra tal viera. Desi
caualgaron todos, et fueronse viniendo pora so
la uilla de Valladolit; et  en viniendo, dixo Al-
uar Fannez ai rey: «sennor, el Qid uos enbia
este presente por quanto bien c t  quanta mer-
ced uos le auedes fecho, et ruegauos quel re-
cibades de muy buenamiente, ca el de muy 35
buen grado uos lo enbia». Et quando esto oyo
el rey, dixo: «Minaya, recibo yo el presente
del Qid tan de coraron, que non he agora vas-
sallo de que tan de buen coraron lo resce-
biesse commo del». Et quando esto oyo Aluar 40
Fannez et Pero Bermudez, besáronle las ma-
nos por el Qid. Et esto fablando, llegaron a la
villa, et mucho fue grant la onrra que el rey
mando fazer a la conpanna del Qid en posadas
et en comer et en beuer et en todo lo que les 45
fue mester.

1 et por muy FO. —EF ponen punto después de sennor.
—Et  FO, falta en 2 q. me de vos pa- FO.— 4 Ju. FO,
Innee E.— E dice Marrucos.— veno F.—a EO, falta en F.—
6 se. estos cc F.— 7 ens. et  enf. falta en FO.—8 voer F.—
Et el r. p. EO, falta en F.— 11 de p. EO, falta en F.— 13 col. 50
en cada silla a FO.— 15 a EO, do F.— 17 reyoso 0, rióse F.
—q. FO, quel F.— 18 a FO, e] E.— 19 fuera EO, fue F.—
22 no. la vi. F. 23 Ju. O, lunes EF.—24 feaola F.—25 den.
E, en ella FO.— 20 que nu. la  FO. — 29 q. falta en FO — ot.
tal EO, tan noble F.— 32 E dice Fanoz — señor falta en F;
señ. este pr. vos enb. el por qua. 0. 34 E dice nos.—
le vos F, le O.— re. muy de bu. F, re. de bu. 0.-35 el muy
de gr. F0. — 30 Et falta en FO.— 38 he EF, ha O.— 39 de
quien tan de cor. FO.— 40 Et falta en F.— oyeron F0
(Et quandol oyeron Aluar O).— 42 Et  en esto FO.

927. Capitulo de las vistas que el Qid ouo con
et rey Alfonso, ct commo desposo sus fijas
con los infantes de Carrion.

Cventa la estoria que quando los infantes de
Carrion, Diego González ct Fernant González,
vieron el muy noble presente que el Qid Ruy
Díaz enbiara al rey, et oyeron otrossi commo
venciera aquella grant fazienda que ouiera
con el rey lunes de Marruecos, asmaron que
podric seer muy rico ademas, quando en el su
quinto ouiera cc  cauallos; et sin esto, commo
era sennor de Valencia, et sin otro muy grant
algo que ganara de los moros ante que la ga-
nasse. Et desque esto ouieron asmado, fabla-
ron entressi que, si el (jd les quisiesse dar sus
fijas, que serie buen casamiento pora ellos de
que serien ricos et onrrados. Et con esto fue-
ronse pora el rey, et fablaron con el en pori-
dat, et dixieronlc todo lo que auien tablado,
et pidiéronle por merced que los ayudasse,
que su onrra era del, ca ellos eran sus natu-
rales, et quando mas ricos fuessen, meior lo
podrien seruir. Quando esto oyo el rey, co-
mento a cuydar vna pieija; desi tornosse con-
tra ellos et dixoles: «infantes, i esto que me ro- F. 225
gades mas es en mío Qid que non en mi, en ca-
sar sus fijas; por uentura non querrá agora,
et enpero enbiemos gelo dezir, et non fincara
por mi de uos ayudar». Quando esto oyeron
los infantes de Carrion, besáronle las manos
al rey; et  enbio luego por Aluar Fannez Mi-
naya et por Pero Bermudez, et apartóse con
ellos et dixoles: «Minaya et uos Pero Ver-
mudez, mucho me plaze de la bienandanza
del Qid, et so pagado commo me a sabor de
seruir, et mucho mas me plazdra de quanto
bien ouierc daqui adelante. Mandouos que
quando fueredes en Valencia, que digades al
Qid Ruy Díaz que he muy grant sabor del veer,
et que me venga a vistas, que querría con el
tablar en su bien et en su onrra. Los infantes
de Carrion me dixieron que casarien con sus
fijas, si al Qid ploguiesse, et a mi semeiame
que serien bien casadas con ellos». Quando
esto oyeron Aluar Fannez et Pero Vermudez,
dixieron: «sennor, giertos somos nos que el
Qid non faga mas de quanto uos le conseiar-
des et le mandardes; et quando en vno uos
vieredes amos, uos acordaredes en lo meior».

5 que FO, falta en E.— 6 D. Gomes et F. Gomes F.—
7 muy falta en FO.— 10 lu.  F, lunes E.— 12 ou. FO, en-
biara E.—13 e t  EF, falta en 0.— sin el o. FO.—26 me  vos
ro. F, vos rne ro. O. —27 en el mío O, en el F.— 29 et enp.
E, enp. F0.— 32 enb. FO, enbi&ron E.—33 ap. con e. FO,
aportáronse E.—35 buena andanza FO.—42 Los E, Et los
F. Ca los 0.—48 fara al synon lo que le vos cono. FO.—
49 ma. OF, mandados E. —50 nos E, a dos F. —en FP,
falta sn E.
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Eicon tanto, besáronle las manos et espedie-
ronse del; et el dixoles quel saludassen mucho
al Qid.Et luego otro diassallieron de Vallado-
lit, et fueronse pora Valencia. Et quando el
Cid sopo que vinien tuerca, saliólos a res ebir,
et quando los vio, comen osse a reyr, et plo-
gol mucho con ellos et abracólos, et dixoles:
«que nueuas me traedes del rey don Alfonso,
mi sennor?». Et ellos respondiéronle: «el rey
rescebio uuestro presente muy de grado et 10 vistas. Et cuenta la estoria que vn dia antes
amauos mucho; et quando nos quitamos del,
mandónos que uos dixiessemos quel fuesse-
des a vistas, ca muy grant sabor uos a de veer;
et otrossi nos dixo que los infantes de Carrion
casarien con uuestras fijas, si a uos ploguíes- 15 (jebir quanto vn tercio de legua. Et  quando e l
se; et de quanto nos entendiemos en el rey,
semeianos quel plaze». Quando esto oyo el
C¡d Ruy Diaz, comento a cuydar vna grant
pieija, et desi dixo: «¿que uos semeia a uos
deste casamiento?» Et  ellos dixieron: «lo que so vio, descendió del cauallo, et bien qient caua-
a uos ploguyere». Entonces dixo el C i d  - «lo l l e ros  con  e l  ¿aquellos que amauan al Cid, et
que a nos semeia quiero uos lo dezir: los in- fuesse yendo contra el que en buen ora nas-
fantes de Carrion son de muy alta sangre et 90. Et el Qid quandol vio, comento de venir
orgullosos et an parte en la corte, et bien uos corriendo, et quando llego al rey finco los ¡no-
digo que de mi grado yo non querría este ca- 25 ios por besarle los pies. Et quando esto vio
samiento; mas pues que el rey nos lo conseia,
que vale mas que nos, ¿que podemos y fazer
a ello? afelo en las manos de Dios que faga y
la su merced». Et esto diziendo, llegaron a Va-
lencia, et fueron muy bien rescebidos. Et  luego so la estoria quel dio paz. Et quando esto vie-
otro dia, fablo con donna Ximena en razón del
casamiento de sus fijas, et quando lo ella oyo,
mostro quel non plazie; mas pues que el rey
fablaua en esto, dixo que era bien. Et luego
mando fazer sus cartas, etenbiolas al rey don 35 Qid a l re  Y : «sennor, si a uos ploguyesse, fues-
Alfonso su sennor, en que le enbio dezir que
yrie a las vistas muy de grado, et que nunca
tan buen dia verie. Et quando el rey don Al-
fonso leyó las cartas, ouo muy grant plazer,
et luego mando fazer otras en quel enbiaua 40 quisierdes». Et es ora el C¡d besol las manos

otra vez al rey. Et en esto llegaron los infan-
tes de Carrion et dixieron: «ominarnos nos,
Cid Ruy Diaz, et quanto nos pudiéremos se-
remos en uuestra pro». Respondió el Qid:

ALFONSO VI, SUS VISTAS CON EL CID

guysosse a el et a su conpanna; et la estoria
cuéntalos assy los que fueron con el aquellas
vistas: el obispo don Gerónimo et Aluar Fan-
nez et  Pero Bermudez ct Mart in Munnoz et
Mart in Antolinez de Burgos et Aluar Atuarez
et Aluar Saluadorez; estos todos con otras
muy grandes conpannas que consigo leuauan,
et todos muy apuestamiente guisados, sallie-
ron de Valencia et enderes aron pora yr a las

5

que el Qid llegasse, llego el rey don Alfonso
o avien a ser las vistas; et otro dia, quando
sopo el rey que venie Ruy Diaz el Campeador,
caualgo, et toda la gente con el, et saliol a re-

Qid olio a oio al rey, mando que toda su gen-
te estudiessen quedos, et  el descendió, et
quínze con el de los de su conpanna, et fue-
ron viniendo contra el rey. Et  el rey quandol

el rey, allagosse, et tomol por las manos, et
dixol: «ya £id Ruy Diaz, las manos cunplen,
que non los pies». Et entonces el Cid besol
amas las manos; et el rey abra<;ol, et cuenta

ron todas las mesnadas, ouieron ende todos
muy grant plazer; mas diz que peso a Aluar
Diaz et a Garfia Ordonnez quel non amauan
al Q¡d. Et desque ouieron caualgado, dixo el

sedes oy mió huésped». Et el rey dixo: «non
es guysado, ca uos legastes agora et  nos lle-
gamos ayer; mas uos et  uuestras compannas
conbredes oy comigo, et  eras faremos lo que

F. 225 dezir que a cabo de tres sedmainas después
v. que el ouiesse las sus cartas, fuessen todos

juntados en las vistas. Et  si nos quisiessemos
contar los grandes adobos que leuaron amas
las partes a estas vistas, esto serie luenga ra- <6 «Dios uos lo grades a». Desi fueron llegando
zon de contar. Et el rey don Alfonso caualgo,
et  con el los condes et ricos omnes et otra muy
grant gente et amos los infantes de Carrion
que yuan mucho alegres. Et todos en esta
guysa enderes aron pora yr a las vistas. E t  50 Ma. Martínez después de Burgos.— 5 AL Al. falta enFO.
de la otra parte el Qid Ruy Diaz en Valencia - —

2 el falta en FO. — 13 sa. ha (aule 0) do vos veer FO —
10 entendemos FO.— 21 el  di. FO. — 22 nos E, mi F0I*.
— 23 son de FOP, son E. - 26 q. falla en FO. —28 a ello
falta en FO.- ahelo FO.— 32 ella lo F0.— 33 que non le
pl. FO. -34 en ello di. FO.— 38 viera F0. —40 enbiara F.—
43 en E, a F0. — nos EO, vos F. — 44 cont. F0I, comer E. —
47 los falta en F0.

la conpanna del Qid, et assy comino llegauan,
besando las manos del rey; et tornáronse to-

2 cuéntalo b. de los O, cuenta los vasallos F.- 3 Al.
Hañez Minaya et Pe. P0. — 4 Ma. Mu. falta en F, 0 pone

14 t. su g c. el O, c. el t. la  g. F.— 18 los Asfalta en FO.
— 19 vi. E, yendo FO.— 21 am. al FO, amana el E.— 22 fu.
co. el ye. q. E, fu, co. el ye. et  dízyendo q. I, fue ye. co.
el diziendo q. 0, fue diziendo co. el q F. —23 do yr corr-
O, de correr F. — 26 all. E, Bllegoese I, abaxose F, arre-
dróse O. —27 ya Q. las 0, ya las F.— cunple ca non FO.—
29 las in. am. F. — cu. E, dizc F.—31 todos falla en FO. —
35 (J. rey se. 0, <J. se. F.— 40 las m. va después de o. vez en
¡■'O. —je las conpañas F0. - co .  yuan llegando F0 - 47 be-
sauan F0. — tornauanse F0.
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go antel rey camiaron las espadas, et fizieron
omenaie como deuen fazer yernos a suegro.
Estonce tornosse el rey contra el Qid et di-
xol: «Gracias, Qid Ruy Diaz, porque me dades
uuestras fijas pora los infantes de Carrion, et
yo las caso, mas uos non, et ruego a Dios
que uos plega et que ayades ende sabor.
Meto en uuestras manos los infantes de
Carrion, et mandóles dar CCC marcos de pla-

ALFONSO VI, SUS VISTAS CON EL CID

dos. Et luego que ouieron descendido, assen-
taronse a las mesas a comer. Et  el rey qui-
siera assentar al Qid a su mesa, et que co-
miesse con el a la su escudiella; mas el Qid
non lo quiso fazer. Et pues que el rey esto

F. 226 vio, mandol que comiesse con' el conde don
Gonzalo, padre de los infantes de Carrion. Et
mientre comien, non se fartaua el rey de tener
oio al Qid, et marauillosse en commo le gres-
íjiera la barba tan ayna. Et otro día el Qid 10 ta pora ayuda de las bodas; et ellos et uues-
mando adobar de comer pora quantos en las
vistas eran, et  diogelo atan ahondado que
todos se marauillauan, et non ouo omne que
de pro fuesse que en su escudiella de plata non
comiesse. Et  quando esto vieron los infantes 15 tes, datme por mañero quien las de a los in-
de Carrion, ouyeron mas a coraron de afincar
el su casamiento. Et luego otro dia de grant
mannana, el obispo don leronimo canto missa
al rey en la capiella del Qid, et fueron y ayun-
tados todos los ricos omnes et onrrados que 20 metiere en mano, que uos que las dedes por
a las vistas vinieran. Et  desque la missa fue
dicha, el rey llamo al Qid ante quantos altos
omnes a las vistas vinieran, et dixol assy:
*Qid Ruy Diaz, llameuos yo a estas vistas
por dos cosas: la primera por uos veer, ca 25 yr, et otorgogelo. Et luego otro dia, espedie-
uos amo mucho por los muchos seruicios et
grandes que me auedes fecho, como quier
que en el comiendo uos oue ayrado de la
mi tierra; mas después que uos yo perdone,
ganastes uos Valencia et otra mucha tierra áo con el rey. Et el Qid mando a Pero Bermudez
en que seruiestes a Dios et a mi et ensan-
chastes en christianismo, porque yo so tenu-
do de uos fazer mucho bien et mucha merced.
La 11a razón es que uos pido a uuestras fijas ,5s bres eran. Et yendo por sus iornadas, llega-
amas a dos, a donna Eluira et a donna Sol, 35 ron a Valencia; et el Qid mando posar a los
que las dedes por mugeres a los infantes de infantes en el arraual del Alcudia, do el solie
Carrion, ca me semeia este casamiento natu- posar ante que ganasse a Valencia, et con
ral et de que uos puede venir bien et onrra». íl ellos todas las otras conpannas que vinien a
Quando esto oyo el Qid, finco yaquanto en- * , las bodas, que eran grandes ademas, e te l  me-
bargado porque el rey gelas demandaua de 40 tiosse en la £¡bdat do fue resabido con muy
tal guisa; pero respondió et dixo: «Sennor,
mis fijas son pequennas de dias, et si a uos
ploguiesse non son en tienpo pora casar, non
porque los infantes de Carrion non son pora
casar con ellas et con meiores que ellas. Yo
las engendre, sennor, et uos (as criastes, et
yo et ellas somos a la uuestra merced, et  uos
datlas a quien quísierdes, que yo pagado so
ende». Quando esto oyo el rey, fue muy pa-
gado, mando et a los infantes de Carrion que gj infantes sus yernos consigo et metiólos a la
besassen las manos al Qid Campeador; et lue-

4 mas nunca el lo FO.—G mando q. eo. F, mandol
comer 0 . -7  Go. Fu, Garfia E.—8 mientra que co. FO.—
9 marabillase F, marauiltandose 0.— 13 marabillaron
FO.— 21-23 Et  des... vinic. falta en FO, no en P.— 28 cotn.
FOP, mí coraron E.— 39 <Jid FOI, enE sobre Rey raspado.
—40 dem. EP, demandara 0, demando F.—46 m. falta en
FO. —48 quien vos quia. F.

s

tras fijas todos serán uuestros fijos». Quando
esto oyo el Qid, rescebiolos et beso al rey las
manos, et dixo: «sennor, loado sea a la nues-
tra merced, et pues que a las mis fijas casas-

fantes». Et e l  rey llamo estonces a Aluar
Fannez Minaya, et dixol: «uos sodes primo
cormano de las donzellas, et mandouos que
quando fuerdes a Valencia et vos las 1 el Qid F. 326

mi a los infantes de Carrion por mugeres». Et
desque todo esto fue assy ordenado, el Qid
pidió merced al rey que quantos quisiessen
yr a las bodas de sus fijas que los dexasse

ronse vnos dotros, et el rey se torno pora
Castiella, et el Qid enderes o pora Valentía,
et muy mayores fueron las compannas que
fueron con el Qid que non las que tornaron

et a Munno Gustioz que aconpannassen et
aguardassen los infantes de Carrion, et pun-
nassen et metiessen mientes de que costun-

grandes alegrías.

928. Capitulo de las muy nobles bodas et es-
trannas que el £id fizo a sus fijas con los
infantes de Carrion en la noble clbdat de
Valencia.

Et luego otro día que el Qid llego a Valen-
cia, caualgo et sallio al arraual, et tomo los

1 rey FOP, (Jid El.— G las EOF, los E.— 7 uos F, nos E, la
01*.— 14 q. las m. F, q. m 0.—15 d. p. mañero (inano P)
a quien FP, d. a quien O.— 18 e t  falta en FOP.- m... vos
FO, ni... uo E.— 19 a EP, en FO.—20 por mug. a los i. de
Ca. Et FO.—22 ord. ansy F, or. O.— 23 pi. por mer. FOP.
—25 et el ot. FO.— 29 con FP, pora E. -32 guar. a ios FO.
—36 inf. EP, luí. de Carrion FO,— 49 t. a los P, t. anboa
F, t. a anbos 0.
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Qibdat de Valencia, et leuolos consigo al alca-
far que vicsscn a amas sus esposas donna
Eluira et donna Sol. Et quando donna Ximena
sopo que cstauan a la puerta del alcafar, te-
nie ella ya aguysadas sus fijas muy noble-
mientre uestidas, et todos los palacios encor-
tinados, ca bien desde la media noche non
fizieran al. E t  el Qid le auie dicho todo lo que
auien fecho en las vistas et  todo lo que auien
dicho, et commo 1c aduzia yernos pora sus 10 fecho a muy grant onrra, que los que alli vi-
fijas. Et  en esto comento el £ id a entrar por
el alcafar, et amos sus yernos los infantes de
Carrion, el vno de la vna parte et el otro de
la otra; et todas las nobles conpannas en pos
ellos. Et entraron todos en el mayor palacio
del alcafar, do estaua donna Ximena con amas
a dos sus fijas donna Eluira et donna Sol; et
quando assomaron el Qid et los infantes de
Carrion, leuantaronse en pie, et cogiéronlos.
Et el Qid assentosse en su escanno, et el vno 20 bofordar, et los muchos ioglares et todas
de ¡os infantes del vn cabo et el otro del otro,
et los otros onrrados omnes et los otros cana-
neros assentaronse por los otros escannos,
segunt que pertenescie a cada vno, et souieron
assi vna pie a callando. Et desi el Qid leuan- 25 ocho dias todos los que vinieron a estas bo-
tosse en pie, et llamo a Ahiar Fannez Minaya,
et dixol: «Aluar Fannez, bien sabedes uos lo
que uos mando mío sennor el rey don Alfonso.
Agora tomad uuestras cormanas, et uos las grandes et muy nobles donas que el Qid dio
dat a los infantes de Carrion; et el rey, alia do 30 todos, a grandes et a pequennos, cada vno en
esta, tas casa, que yo non». Et  quando esto
oyo Aluar Fannez Minaya, fue a sus corma-

F. 227 ñas et tomo a 1 donna Eluira por la vna mano
et a donna Sol por la otra, et diolas et entre-
gólas a los infantes de Carrion: «Diego Gon?a- 35 tiella, et fue sonado por la tierra quant bien
les et Fernant Gon ales, douos estas donze-
Uas, fijas del Mió Qid el Campeador, por man-
dado de mió sennor el rey don Alfonso, assy
commo uos sabedes que meló mando, et uos
que las recibades por uuestras pareías se- 40
gunt manda la ley dejhesu Christo». Et ellos
resijebieronlas, et fueron luego besar las ma-
nos al Qid et a donna Ximena su muger. Et  el
obispo don leronimo, que y estaua, desposólas
luego, camiados los aniellos. Desque esto fue 45 fueron casados ct mucho en paz et mucho v i -
fecho, el Qid leuantosse de su escanno en que
estaua asentado et fue seer en el estrado do
las duennas estauan, et  asento a donna Xi-
mena a par de ssi, et  cabo de sí asento a su fija
donna Eluira la mayor, c t  cabo delta su espo- 50 echáronla al Qid segunt que agora uos con-

so Diego Gonzalos el infante; et déla otra
parte, cabo donna Ximena asento a donna Sol
la segunda fija, et cabella su esposo el infante
Fernant Gon ales; et souieron assy vna grant
pie<;a. Desi el Qid leuantosse et tomo a sus
yernos por las manos, et dixo que aquel dia
fuessen folgar. Et luego otro dia fueron fe-
chas las bodas, et mando al obispo don lero-
nimo que lo guisasse en guysa que fuesse

6

nieron de Castiella a las bodas que siempre
ouiessen que dezir. Et luego otro dia fueron
fechas las bodas et el obispo don leronimo
dioles sus bendiciones a todos quatro en el

15 altar. ¿Et quien uos podrie contar las muy
grandes cosas et muy nobles que el Qid man-
do fazer en aquellas bodas de sus fijas, assy
commo en dar muchos maniares et en matar
muchos toros et en alanzar tablados et en

las otras alegrías que a bodas pertenescen?
Et segunt diz la estoria, ocho dias duraron
estas bodas, que cada dia fueron fechas es-
tas noblezas que dichas son; et a cabo délos

das por onrrar el Qid, espedieronse del et de
los infantes de Carrion por se tornar a Cas-
tiella. ¿Et quien uos podrie dezir las muy

a

la su guisa, assy conmo vasos de oro et de
plata et pannos muy nobles et cauallos et
muías et dineros, en guysa que todos fueron
del muy pagados? Et quando fueron a Cas-

andantes venien, muchos fueron repisos por
que non fueran alia.

929. Capitulo de commo se solto el león de Va-
lencia, et del mal acuerdo que los infantes de
Carrion fablaron con su tio Suer González.

Diz la estoria, que dos anuos moraron los
infantes de Carrion en Valencia después que

ciosos a muy grant sabor de ssi; et a cabo de
los dos annos, acaescio vna muy grant des-
auentura por la qual se ouo el Qid a perder
con ellos, 1 no auiendo culpa, ca la culpa dellos F.227

3 cabo ella FO. 4 et estouieron ansy FO.— 6 dia que
fu. F0.— 9 lo FO, los E,— 10 vinieron EP, vinieran O, ve-
niesen F.— 11 a las b. falta en FOP.— 14 en  el E, ante el
FO.— 18 dar FO, darles E.— 19 to- et en al, F/’, to. et  al. 0,
to. en el alcacer et  EL— 20 bo. FOP, botordares EL- 25 a
las vodas FOP.- 26 el F, al FO. - 32 pa. muy no. et ca. FO,
pa. et muy no. ca. E.— 37 fueran EP, -ron FO.— 41 S. Go-
mes F.—49 au. él cul. 0, abia el y cu. F.

5 e. ya a. s í. E, ya muy bien guis. s. f. e l  F, s.  f. 0.—
9 et to. 1. q. a. d. falla en FO. 15 to. en el dj. pal. del
FOP. en el m. E.— 22 los otr. cau. et onrr. oíd. asent. /�'.-■
oro. et los can. 0.—24 et catouieron ansy FO.— 31 casa
FOP, caso E. -yo non EP, non yo FO —35 Ca. Di. EF, Ca.
et dixo D¡. 0. — 39 meló el ma. FO, el molo ma. P.--43 su
madre Et  FO. — 44 desposólos F.— 45 canbiando F, et oa-
mioles 0.— 48 Xi. su muger a F0.
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alan muy manso, et enccrrol en el lugar o an-
tes estaua, et mando a los omnes quel guar-
dassen meior, et tornosse pora el palacio. Et
quando esto uieron todas las gentes, fueron
marauillados. Passado a cabo de pieija, sallio
de so el escanno Fernant Condales, et bien de-
mostraua que el miedo non lo auie perdido; et
el otro Diego Gonqales sallio daquel mal lugar
en que estaua, et desnuyo aquellos pannos et

taremos. El Qid auie vn león que era fecho
muy grant et muy fuerte, et guardauanle tres
omnes, et aquel león estaua en vna casa en
que auie vn grant corral. Et acaesQio vn dia,
que el Qid estando en el alcafar, llego vn om-
ne quel dixo que al puerto de Valencia que
aportaua muy grant poderío de ñaues en que
vinien muy grant gente de moros que traye
el rey Bucar de Marruecos. Et quando esto
oyo el Qid, ouo muy grant plazer, et mando 10 lauose et vistió otros, et enbio llamar a su
fazer sennal a que se auien todos a llegar. Et hermano Fernant Condales, et fizicron su fa-
desque estos fueron con el en el alcafar, eran bla amos a dos en grant poridat, et dixieron
y sus yernos los infantes de Carrion, et el Qid assy: «Parad mientes que desonrra et que mal
comento a auer su acuerdo con todos ellos en nos a fecho el Qid, nuestro suegro, Ruy Díaz 1 F. 228
conmo sallicssen contra aquel grant gentío de 15 que adedre por nos matar et por nos des-
ios moros que vinien; et desque el acuerdo
fue fablado et puesto en comino fiziessen, es-
tando ya todos assossegados, el Qid acostos-
se en vn lumazo que estaua en el escanno, et
estaua assy nin bien dormido nin bien espier- 20 desonrra que quiebre sobre! et sobre sus fijas,
to. Los omnes que guardauan el león auien
dexado vna cuerda colgada por ol dauan de
comer, et eran ydos al palacio por oyr aquellas
nueuas que dizien de los moros, et dexaron la
puerta del corral abierta. Et el león trauosse 25 que ninguna quexunbre non auemos del, et con
por aquella cuerda, et subió suso; et commo
fallo la puerta del corral abierta, enderesijo
pora el palacio, do el Qid estaua con todas
aquellas conpannas, et entro por el palacio.
Et quando ellos le vieron, comentaron todos a 30 padas que nos dio, Colada et Tizón. Pues pora
se rebatar a muy grant priessa. Et  los infantes
de Carrion quandol vieron, mostraron mayor
miedo que quantos alli estauan; et Fernant
Gontales non cato por el Qid nin por los que y
estauan, et fuesse meter so el escanno; et 35 et fizieronlo assi. Desi fueronse pora el pala-
Diego Gomjales salió por vn postigo que auie
en el palacio, et salto en vn corral que auie
bien tres tapias ayuso— et el lugar non era
tan linpio commo auie mester— et al salto que
fizo non se pudo tener en tos pies et cayo, 40 menbrar las espadas que uos yo di con mis
et vntaronsele los ynoios. Et las otras con-
pannas del palacio, los mantos sobradados,
llegaron derredor del escanno del Qid. Et  al
roydo acordo el Qid, et vio commo el león vi-
nie contra el, et al o la mano et dixo:
sera esso?» Et et león quando oyo la su pala-
bra, estido quedo. Et el Qid leuantosse et to-
mol por el pescuezo, bien commo si fuesse vn

5

onrrar fizo soltar el león. Mas, mi hermano
Fernant Condales, mal dia yo nas«¡i et uos, si
detlo derecho non auemos. Et  pues que nos
escapamos a uida, nos taremos que la nuestra

de las quales estamos muy mal casados, et
por torna, bodas nos fizo este mal. Mas pora
esto fazer bien, a mester que lo tengamos en
grant poridat et que non demos a entender

esto acabaremos aquello que queremos; ca si
nos mostraremos por quexosos del, non nos
mandarie yr  daqui nin nos dexarie leuar nues-
tras mugeres, sus fijas, et tollernos ye las es-

encobrirnos a menester que antel Qid et ante
los suyos que lo metamos a riso et fagamos
ende escarnio, et con esto perderá sospecha
de nos». Et Fernant González touolo por bien,

<jío do estaua el Qid; et el Qid quando los vio,
dixoles: «¿Que fue esso mis yernos? ¿por que
mostrastes tan grant miedo de una bestia
muda? non uos pares ie bien, et deuieranuos

fijas: Colada et Tizón. El dia que a uos, Diego
Gomjales, case con mi fiia Etuira Rodríguez,
uos di Colada; quando case a uos, Fernant
González, con Sol Rodríguez mi fiia, uos di Ti-

nque 45 zon. Por ende deuieraseuos menbrar el lu-
gar donde uos venides, et commo sodes gran-

1 alano FOPL—5 a ca. de EF, gran 0.— 8 el otr. FOP
otro y sobre el renglón ai E.—9 desnudo 0, desnudóse
FP; precede et en FO, en E sobre el renglón — 10 vistióse
FOP.— 12 dos de consuno (so vno 0) en gr. FO. —13 Pa.
mi. FOP, falta en E.— 14 Ru. Di. /alfa en F, en 0 va des-
pués de <jid. — 15 adrede Ff.— por nos deso. et por nos
rna. (aviltar /') FOr. ■ 17 nial EFO, en mal P.— 18 q. falta
en FO. 23 lo te. on 0, lo te. bien en P, te. eu F, geío di-
gamos a E.- 25 non falta en FO. - 28 ma. E, dexara FOP.
— nos dexara 1. O, nos dará /’, leuar F. —30 Tiqon F. —
31 encobrir esto ha inen. FO.- 32 et  que fa. FP.— 33 es-
cara o F.— 37 esto FO.— 39 deuieransc vos F, deuierase
vos P.— 40 las EF, de las P.— 43 Co. et  qua. FO.— 46 uos
falta en FOP.

1 El FO, Et  el E.— q. era ni. gr. fe. F, et fizóse m. gr. 0.
— 7 aportauan FO.— 8 tr. el FO, trayon del E.—12 est. EF,
todos 0/’.— 18 ya to. E, to. y F.— 19 vn lluinanco q- F.—
el escan E en fin de línea, vn escaño F.—20 dormiendo
F.— 22 colg. F, falta w» E.— 27 enderezo FI, enderesco E.
—28 do F, ét E.— 29 aq. F, las otras E.— e t  en. por el pa.
F, en el pa. otro £.■ -30 lo F.— F. dice comeQ.— 33 mi. mu-
cho mas q. F.— alli E, y F , -  36 sal. FP, subió E.— vn El’,
el F.—37 vn F, el £.—38 ta. ay. et F, ta. et FJ, tapiales
ay. et P. -39 au. E, era FP.— al E, del F.— 41 vnt. los El,
mataronséle todos los F.— 43 llegáronse F.
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des et ricos, et de commo uos case con mis
fiias, por la qual cosa uos fiz mis yernos et mis
fiios, et uos di las mis espadas Colada et Ti-
zón, et por esto deuierades oluidar vna pie a
del miedo». Et  destas palabras que el Qid les
dizie tomaron ellos grant uerguenna, et afir-
maron su mala entemjion que antes auien,
commo quier que callassen et non quisiessen
estonce descobrir sus coradones. Et buscaron
achaque pora salirse del palacio, et fueronse 10 tomo amos sus yernos por las manos, et con
fuera; et en yendosse, comendaron a llorar; et
fallaron a su tio Suer Condales, et dixoles:
«¿que es esso, mis sobrinos, o como venides
llorando assy?» Et ellos le respondieron: «tio,
quexamosnos del Qid; porque el Qid adedre, 15 dosse a reyr et mostraua que auye muy grant
por mal fazer et por tal de nos desonrrar
et de nos maltraer, mando soltar el león; mas
mal dia nos nascíemos, si non auemos derecho
del». Et su tio les respondió: «Non Uoredes, ca
non uos cae bien, mas callatuos et dat a en- 20 et ellos todos tres vinien diziendo: «si nos en

acaes io en razón del león. Et el Qid comento
a ordenar en como otro dia salliessen a la
fazienda; et ellos en esto fablando, oyeron
muy grant roydo que fazien las gentes por la
villa; ca el rey Bucar con el su grant poder era
ya llegado al campo que dizen de Quarto, que
es a vna legua de Valencia, et auye y fincadas
sus tiendas, et dize la estoria que eran bien
treynta mili. E t  quando esto oyeron, el Qid

5

ellos Suer Gordales su tío, et subieron en la
mas alta torre que auie en el alcafar et uieron
el muy grant poder de moros que el  rey Bucar
auíe traydo; et quando esto uio el Qid, comen-

plazer; et los infantes de Carrion et Suer Con-
dales, su tio, commo quier que lo  non mostra-
uan, auyen muy grant miedo. Et descendiendo
de la torre, el Cid yua delante vna grant pieija

esta fazienda entramos, non nos semeia que
nunca a Carrion tornemos». Et  ellos non se
guardando, oyolo Munno Guztios, et dixolo
al Qid. Et el Qid quando lo oyo, pésol, pero que

tender que non dades nada por ello. Et este
conseio uos do porque en la uuestra desonrra
he yo muy grant parte. Mas porque el Qid
non entienda esto que nos auemos fablado,
atendamos fasta que passe esta fazienda que 25 lo  comento a meter en juglería, et tornosse
el quiere fazer con los moros, et después de-
mandarle hedes sus fiias, uuestras mugeres,
pora leuarlas a uuestra tierra, et el non aura
razón que diga de uos las non dar nin de uos

contra sus yernos et dixoles: «uos, fiios, fincat
en Valencia et guardaredes la villa, et nos
que somos duchos deste menester yremos en
la batalla». Et ellos quando esto oyeron, fin-

30 carón embargados, ca entendieron que alguno
le auie dicho lo que ellos auien fablado, et
respondieron: «Qid, non mande Dios que nos
en Valencia finquemos, mas yremos conuusco
a la fazienda et guardaremos nuestro cuerpo

as tan bien como si fuesse del conde don Gon-

detener consigo. Et desque fueredes bien alon-
gados desta tierra, yendouos pora la uuestra,
podredes fazer en las sus fiias lo  que quisie-
redes; et assy tiraredes la desonrra de uos, et

F.228 echarla edes ' a ellas et a su padre.»
r.

930. Capitulo de commo vn mensaiero del rey
Bucar vino al £id a Valencia et de la res-
puesta quel dio el Qid, et de commo ordeno
su fecho pora salir a la fazienda.

Et Suer Condales et sus sobrinos desque

(jalo nuestro padre». Mucho plogo al Cid
quando les esto oyo. Et ellos en esto fablan-
do, dixieron ai Qid commo vn mensagero del
rey Bucar estaua a la puerta del alcafar que

«o querie fablar con el. Et  este moro auie nonbre
Xeme de Algezira. Et el Qid mandóle luego en-

ouieron fablado este mal conseio, fueronse trar; et cuenta la estoria que Dios tal gracia
pora sus posadas. Et otro dia tornaron al al- auie puesto en el Qíd, que nunca moro le vio
ca?ar, ca sopieron conmo el Qid estaua aguy- que non ouiesse grant miedo del; et quando
sandose pora se sallir a la fazienda; et quan- 45 aquel moro mensaiero del rey Bucar se paro
do llegaron, el Qid leuantosse a ellos et  acó- antel, el comento! acatar mucho afincadamien-
giolos muy bien, et ellos demostraron apuesto te, et el moro otrossi cataua al Qid a la cara et
continent, et metieron en riso todo lo que

1 acaesciera 0F.— 4 ro. et muy grant buelta q. FP, se-
mejante O.— 5 con su FO.— Q de E0, del FP, — 9 tr. m.  E,
m. F, tr. m. moros O, cinco m.  tiendas caudales sin ten-
dejones P.— 13 de mo. faUa en FOP.— 15 mo. muy (falta
en 0 ) gr. pl. q. au. et FO.— 16 de Ca. falta en FO.—23 oyo-
lo EP, oyolos FO. 24 p. q. lo c. F, por q .  gelo c. E, por
que lo c. O, pero comenqolo P.— 28 duechos 0.— yr. a la
FOP.— 30 embar. EF, enuergoüados OP.— 35 fu. del EF,
fuesedes el O.—36 nu pa. FO, falta en E.—41 Xeme F,
Geme El, Ximen 0,  Xamet P, Xarned Bibl. Nac. mt. F-iS.
—43 auie falta en E; Di. auia pu. tal... F.— le vía P, lo
veye 0, veya F.— 44 del gr- (muy gr. FP) mi. 0FP.—46 el
<jid co. F, §id co. 0.

3 Co. et Ti. falta en FO. — 4 et FO, falta en E. — vna.
grant pi. FO.—6 et FOP, falta en E.—7 ent. FOP, andanqa
E.— 8 qnÍ8. FO, quisieron E.— 9 Et  EP, falta en FO.— 10 se
salir F.— 11 et fa. FO, falta en El.— 12 tio FOP, ayo El.—
Gomes F.—et di. FOP, falta en EL— 13 o falta en FOP.—
14 e. resp. OP, e. respondiéronle F.— 15 el <J. E, el O, falta
en F.— adrede Fl —16 et FO. falta en E.—17 mal EFO, en
mal P. 23 muy falta en Fu.— 26 dem. hemos F, le de-
mandaremos O, demandadle P. — 29 q. vos di. 0F.—
30 det. mas co. F, tener mas co. 0P.— 47 mostraron FOP.
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salió de Valencia, el < id mando repicar la
canpana a la qual sennal se auien de ayuntar
todos los omnes de armas que en Valencia
eran; e t  quando todos fueron antel, mandóles

5 et  dixoles commo de grant mannana fuessen
todos armados e t  que saliesscn al canpo de
Quarto,  ca el querie dar fazienda al rey Bucar
de Marruecos. Et ellos quando esto oyeron,
todos dixíeron por  vna boca que les plazie, ca

io fiauan en Dios, e t  en l a  su buena ventura, que
los vencerien et que ampararien Valencia que
ellos auien ganada con mucho trabaio. Et fre-

nondizia ninguna cosa, tanianno era el miedo
que el auie de la vista del Qid. E t  el Qid enten-
diólo, et dixo que non ouiesse miedo, ca todo
tnensaiero de su sennor non deue auer ver-
guenna nin miedo, mas recabdar lo que su  sen-

f 1 229 ñor manda, e t  que dixiesse l o  quel 1 fuera man-
dado. Quando esto oyo el moro, conbro cora-
ron et comento a dezir su razón: «sennor Cid
Canpeador, el rey Bucar de Marruecos, mi sen-
nor, me enbia a ti, e t  dizete quel tienes grant
tuerto en tener Valencia que fue de sus auue-
los, e t  que desbarateste al rey lunes su herma-
no; e t  agora es venido con xxix reyes por  ven- go o t ro  dia ante que el  alúa quebrasse, fre-
gar a su  hermano, et por conbrar Valencia pe- ron todos salidos de Valencia, e t  desque fo-
sando a ti e t  a quantoschristianos son contigo. i5 dos fueron salidos de las angosturas de las
Pero con todo esto, dixome que porque el oyo
dezir que t u  eres omne entendudo et sabio, que
te quiere fazer tanto quel dexes a Valencia con
todo su termino et que te vayas pora Castiella
etquelieues todo t u  aueret  toda tuconpanna; 20 nes; en la siniestra costanera fue el onrrado
et si  esto non quieres fazer, que te conbatra
Valencia, e t  que prendera a t i  e t  a tu  muger
et a tus fiias, assy que quando todos los cris-
tianos lo oyeren, que siempre ende ayan que
dezir. Esto es lo que me mando dezir mió sen- 25 leuauan otros quinientos caualleros et mili et
ñor Bucar.» Et quando esto oyo el Qid, commo
quier que ende auie pesar de la razón que Xe-
me dixiera, respondió en pocas palabras: «Yt
et  dezit a uuestro sennor Bucar que le non
daré Valencia, ca mucho lazdre en la ganar, et 30 ta que vieron las tiendas de ¡os moros.

huertas, e l  Cid ordeno sus azes:et puso en la
delantera a Aluar Fannez, e t  a Pero Bermu-
dez que leuaua la  su senna, en que puso qui-
nientos caualleros et  mili et quinientos peo-

coronado obispo don Gerónimo, con ot ros
seys cientos caualleros e t  mili e t  seyscientos
peones; et en la diestra costanera fue Mart in
Antolinez de Burgos e t  Aluar Saluadores que

quinientos peones; l et el Qid yua en la  $aga F. 22»
ordenando las azes, e t  leuaua mili caualleros v .
de loriga et dos mili et quinientos peones. En
esta manera fueron yendo passo a passo, fas-

non lo gradesco a omne del mundo sinon a mi
Sennor Jesu Cristo. Et quando el  non cuydare,
le saldré yo dar  fazienda en el  canpo. ¡Et assy
commo tu dizes que trae xxix reyes, agora
ouyesse traydo quantos moros a en paganis- 35
mol, ca con la merced daquel que yo he dicho,
todos los cuydo uencer. E t  con tanto, y t  uos
a uuestro sennor e t  non tornedes aca con
mensaie mas». Quando esto oyo el moro Xe-

931. Capitulo de commo el Qid venció al rey
Bucar de Túnez et a tos xxix reyes en el
campo de Quarto que es cerca Valencia.

Et tanto que el Cid vio las tiendas, mando
que fuessen muy a passo, e t  e l  en su  cauallo
Bauieca passo adelante de todas las azes, et
sus yernos los infantes de Carrion yuan con

me, salliose de Valencia et fuesse pora su «o el. Entonces comentaron a salir las grandes
sennor, et dixol todo lo que el Qid le auie
dicho. Et quando el esta respuesta dixo, esta-
uan y los xxix reyes, et mucho fueron mara-
uillados de las palabras que el Qid dixiera;
pero bien cuydauan que tan ayna non saldrie 45 ayna saldrie el Qid a ellos, non viníen tan or-
a la batalla, e t  comentaron ordenar commo
yrten cercar a Valencia. Et  dize la estoria que
luego que el moro Xeme,mensaiero de Bucar,

conpannas de los moros, e t  ordenaron sus
azes mucho ayna, et tanniendo atanbores en-
deresi;aron contra los cristianos. Et  commo .
salieron de rebato, non cuydando que tan

denados commo mandara Bucar. Et quando
esto vio el Qid, mando enderezar la su senna et
mando a sus conpannas que los fuessen fer ir .

2 a qual se. F.— 6 de EF, del (>.— 10 bu. ve. FOP, mesu-
ra E.— 14 de Va. EP, falta en 0, laguna en F.— des. fu. to.
FP.— 18 lleuaua FO, leuauan E.— puso FO, pusieron E -
21 cor. el ob. F.— otr. FO, falta en E.—25 ¡leuauan 0, le-
uaua £.—27 las sus a- O.— 28 lorigas FOP.—33 Tunes F —
37 fu. paso a pa. et F, fu. avn urna pa. et P. fu. poco a
poco et 0.— 38 de falta en FU.— 42 muy ayna 0, ayna F.
—et  EF, falta en O.- teniendo 0, taniendo E, tañieron F.
— at. et  end FU.— 44 de re. EO, tan de rreb F.—cu. OP,
cuydaron EF.— 45 sa. EO, salliesse FP.— non OP, et non
r.F.— 47 vio F. oyo E. —endres<;ar F.

2 q au. O, falta en F.— 5 se. le ma. FO.— 8 a de?., falta
en Fu. — 10 dizete EP, dize F. —12 lu- F, lunes E.— 14 et
FO, falta en E.—15 a FO, falta en E.—cont. son FOP.—
IB di. q. 0F, falta en E.— 23 ansy quantos cris- F, porque
quantos cr. O.—24 oy. ai. ay. ende q. F, oy. ai ay. q. ü.—
27 end. ouo pe. F.—Xeme F, Seme E.—28 en F, el E, le en
P, el Cid en O —29 ¡e Fu, falta en E..-31 l o  El), la FP.—
mi OP, nuestro E.— 32 Je. Cr. OPF, Dios E.— 34 re. IFU,
falta en E — 39 Xeme F, Oeme EL— 40 de Va. FOP, del
palacio E.— 42 di. E, dio F, ouo dicha 0.— E repite est.  —
44 di. FO, le di. £.-48 Xeme EF. Ximen O, Xamet P, Geme 1.
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Et en las primeras firieronlos tan de rezio,
que en poca dora fueron mezcladas las ha-
zes, en tal manera que muchos fueron derri-
bados de la vna parte et de la otra. E t  era
tan grant el roydo de las feridas et de los
atanbores, que se non oyen vnos a otros. Et
andando entre las celadas el infante Fernant
Gon ales, fallosse con vn moro alaraue, que
era muy grande de cuerpo et muy rezio, et
venie muy denonadamiente contra Fernant io lante fueronlos arrancando, et plogoa Dios et
Condales; et quando el esto uio, boluio las es-
paldas et comento a fuyr. E t  esto non lo vio
ninguno, sinon vn escudero del Qid, que era
su sobrino, et auie nonbre Ordonno. Et  quan-
dol vio assy venir fuyendo a su cunnado, en- ia
dereijo contra el moro, la lanqa so el bra<;o, et
diol tal lanzada por los pechos que todo el
pendón salió bermeio con la sangre por las
espaldas, et dio con el muerto en tierra; et
tomo el cauallo del moro por la rienda et co- 20 auyendo muy grant sabor de lo alcanzar. Mas
Hiendo a llamar a su cunnado el infante Fer-
nant Gomjales. E t  el infante quando se oyo
llamar, torno la cabera por veer quien lo lla-
maua, et quando vio que era su cunnado Or-
donno, plogol de coraron et atendiol. Et Or- 25 das, assi que quando fue muy terca de las
donno comenQol a dezir: « Fernant Geniales, ñaues, el Qid vio quel non podie alcanzar, et
cunnado, tomad este cauallo, et uos dezit que lantol el espada et diol en las espaldas. Et el
matastes este moro, ca yo en los dias de mi rey moro ferido, metiosse en las ñaues. Et el
vida, si uos non fizicredes por que, nunca uos Qid descendió, et tomo su espada et la del
lo yo descubriré». E t  ellos assy fablando, vie- so moro; et esta fue a la que el puso nonbre Ti-
rón al Cid que vinie en pos vn moro, et lle-
gando a ellos alcan ol et diol tal golpe del es-
pada quel fendio fasta las oreias, et dio con
el muerto en tierra. Et quandol vio Ordonno
dixol: «sennor Qid, uuestro yerno Fernant 35 los onrrar comenqo a dezir: «aca! mios yer-
Gomjales uos a sabor de aiudar en esta fa-
zienda, ca mato vn moro et gano este caua-
llo». Quando esto oyo el Cid, plogol de cora-
ron cuydando quel dizie Ordonno verdat. Et
enderes<;aron todos tres los cauallos, et entra- 40 ¡o»; bien lo dizie el Qid, mas los infantes al te-
ron commo de cabo en la fazienda, et boluie-
ron las feridas tan de rezio que fue muy grant
marauilla. ¿Et quien uos podrie contar quan
marauillosamiente lo fizo aquel dia el onrrado
obispo don Gerónimo et todos los otros? Cada 45 muy rico. Et dize la estoria, que tan grandes
vno en su guysa fueron muy buenos aquel dia,
et sobre todos el Qid Canpeador commo ma-

ior et meior. Et  pero con todo esto, atan grant
1 era el poder de los moros, que los non po- F, 2io
dien arrancar; et duro la fazienda bien fasta
ora de nona. Muchos fueron los cristianos que
aquel dia allí fueron muertos; de los omnes de
pie tantos et tan espesos yazicn abueltas de
los moros que los caualleros non podían po-
ner espuelas antellos; mas tanto losfirieron el
Qid et su conpanna, que de la ora de nona ade-

5

a la muy buena ventura del Qid que los me-
tieron en alcance. Et los moros tornaron las
espaldas et comentaron de fuyr, los cristianos
en sus espaldas firicndo et derribando muchos
dellos. Et yendo en aleante, el Cid vio al rey
Bucar, et endereto a el por le ferir del espa-
da. Et el rey moro quando lo vio, conosciol
muy bien, et boluio las espaldas et comento
a fuyr contra la mar; et  el Qid en pos el,

el rey moro traye buen cauallo, et  yuasle alon-
gando que le non podie alcanzar; et el Qid
acoytando a Bauieca, que esse dia mucho
auie trabajado, yual llegando a las espal-

zon. Et  caualgo et fue tornando contra las
tiendas de los moros; et en viniendo, fallosse
con sus yernos los infantes de Carrion; et
quando los vio, plogol mucho con ellos, et por

nos, ca con el uuestro esfuerto venciemos *oy
esta fazienda!, et yo fio por Dios que mientre
que uos me assy aiudardes, que amparare-
mos a Valencia que yo gane con mucho traba-

nien en coraron. Mucho fue el algo que aquel
dia allí ganaron de los moros, en oro et  en pla-
ta et en tiendas muy nobles et en muchos ca-
uallos, et en tal manera que el mas pobre fue

fueron estas riquezas que en esta fazienda
gano el Qid, que en el su quinto le copieron
ccc cauallos et  bien dozientos catinos; ¡esta
fue la fazienda que fue uencida en el canpo
de Quarto, o venciera al rey Bucar con los
xxix reyes, según que lo auemos contado. Et

1 Et en 1. pr. firiendolos E, Et  los primos ferien dolos
F, Et feriaron en los primeros O, Et  el fue en  los prima-
ros P.— 3 fu. E, ouo F, ouo y 0.— 7 <;el. F.—8 fa. FO, sa- 50
lliosse E.— ala. EPl, alarife 0, aljaf F.—14 quando asy
vio F, quando assi lo  vio (J.— 10 br. EP, sobaco FO.— 17 to.
falta en FO.—20 la rí. EP, las riendas FO.— 21 cu. el FO,
conpanna del  El.— Fe. Go. OPF, falta en El.- 22 o. EP,
vio FO.—20 com. OF, comento' K.— 27 cu. Fe. Go. OF.—
q. FOP, quel E.—28 este E, el FOP.—29 q. yo (falta en O)
nu. vos dése. FO. 31 et en lleg. FOP.— 34 quando esto
vio FO.— quando vio Or. al Cid dixo P. — 30 Go. grand aa.
ba de vos ayu. F, Go. auiendo grand «a. de vos a- O.—
44 fizo Ef , fazia FO.

6 pie ta. EF, pie et ta. OP —6 flr. F, seguyeron E, sofrío
O, ferio P.—li muy falta en FOP.— 13 co. a fu. et los FO.
—18 E comenco— 23 mu. a. EP, a. mu. O.— 24 yuale F,
et yual OP, et yua El.- 35 aca EFP, andad aca ó.—38 asi
me 0. — q. falta en FO.— 44 po. dellos fue FO. — SO F.I dicen
vencieran, FO vetujio. —Bu. FO. Times E, .Túnez I.
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ados. Et Diego Condales, el mayor, dixo: «Qid,
uos sabedes commo uos tomamos por pa-
dre el dia que casamos con nuestras fiias, et
uos nos recebiestes por fiios quando lasotor-
gastes al rey don Alfonso nuestro sennor; et
desse tienpo aca, moramos conuusco et pun-
namos de uos seruiret de uos ayudar quanto
pudiemos. Et por que a tienpo que nos partie-
mos de nuestro padre et de nuestra madre,
que los non viemos, et non sabemos que es
dellos nin saben ellos que es de nos, por ende
queremos, si a uos ploguier, yrnos pora alia
et  leuar nuestras fiias et nuestras mugeres
connusco, porque viessen nuestro padre et
nuestra madre et  nuestros parientes las ga-
nancias que ouiemos en auer uuestras fijas
por mugeres et entendiessen que el casa-
miento que fue fecho a nuestra onrra et a
uuestro plazer. Et todavía seremos prestos

2o et aparejados pora venir o quiera que uos
mandedes». Et desque Diego Gontalez ouo
dichas estas palabras, el Qid, fiándose en
ellas, et teniendo que las palabras que eran
buenas et apuestas, respondióles: «Míos yer-

muy grant sabor de ssi, faziendo mucha onrra 25 nos, tengolo por bien et plazeme de lo que
et muy grant algo a los infantes de Carrion,
sus yernos, que tenie en lugar de fiios; mas
ellos galardonarongelo mal, el non lo meres-
ciendo. Mas ellos fizieron a guysa de malos. Et
vn dia estando estos infantes de Carrion en 30 ellos muy bien pagados, et fueron ende muy
la corte de su suegro el Qid, los caualleros
mancebos comentaron a departir, commo en
escarnio, quales fueran buenos el dia de la fa-
zienda o quales lidiaran meior, et diziense
vnos a otros a la oreia por porfia de los in- 35 et  dixol todo aquello que auie passado con
fantes de Carrion. Et ellos entendiéronlo, et
llamaron a su tio Suer Contales, et sallieron-
se de la corte et fueronse pora sus posadas,
et comentaron a fablar en su mal fecho que
tenien en coraton de fazer. Et su tio Suer 40 uuestras fiias dexedes uos tirar del uuestro
Contales, que los deuie sacar que non fizies-
sen tan grant desonrra a tan omne onrrado
commo el Qid, el los metie a ello; et después
dioles mal conseio quando les fue menester,
assy commo adelante uos contara la estoria. 45 ¿quien gelo yra demandar?
Después desto, a cabo de dos dias, fueronse
amos hermanos pora el < id, et dixíeronle que
querien fablar con el; et el respondióles quel
plazie; et non quisieron ellos que otro y estu-
diesse en la fabla, sinon el < id et ellos amos

ALFONSO v i ;  DESHONRA

con todas estas ganancias tornossc el £¡d
pora Valencia o fue resqebido con muy gran-
des alegrías et con grant procession. Et  luego
otro día, el Qid mando part ir  a su conpanna
toda la ganancia que allí ganaran, et en tal
manera que copo a los infantes de Carrion
ert oro et en plata et en cauallos et en cati-
uos  valia de mili marcos de oro. Et  quando
Fernant Gon ales et Diego Contales vieron
tan grandes ganancias, commo eran viles c t
c0  bdiciosos, fablaron con su tio Suer Conda-
les et firmaron la su mala fabla c t  el su mal
fecho que fizieron, según t la estoria uos lo
contara adelante.

5

10

16

932. Capitulo de commo los infantes de Ca-
rrion demandaron sus mugeres al £id por
leuarlas a su tierra, et del grant algo que
les dio el £id.

Cventa la estoria que pues que el onrrado
Ruy Diaz el Qid Canpeador ouo vencida la
fazienda grant del canpo de Quarto, finco en

F 230 Valencia yaquanto 1 tienpo muy vicioso et a
v.

dezides, et gradezcouos lo que me promete-
des mucho. Qual dia quisierdes, guisemos en
comino uos uayades con nuestras mugeres».
E t  desta respuesta que les dio el £id, fueron

alegres. Et desi leuantosse el Qid de su es-
canno do estaña asentado, et entrosse pora
su casa do estaua donna Ximena su muger;
et fablo con ella ante Aluar Fannez su primo,

sus yernos et la respuesta que les diera, de
la qual respuesta pesso mucho a donna Xi-
mena et a Aluar Fannez. Et  dixol donna Xi-
mena: «non tengo por buen recabdo que las

poder et leuarlas a otra tierra, ca commo es-
tos uuestros yernos son enemiztados et fe-
chos mucho a su voluntad, si se les antojare,
fazerles an mal et desonrrarlas an, et desi

Et esta razón
misma le dixo i Aluar Fannez, de la qual razón F.231
el Qid non fue pagado, et extrannolos mucho
et dixoles que non le fablassen en ello, ca non
querrie Dios nín eran los infantes de tal  lugar
porque mal fecho fiziessen nin les vernie a50

1 di. E, le  di. FO.— 4 p. vuestros f. FO.—7 qua. nos pu.
FO.— 17 q. el nuestro cas. F, q.  nuestro ca. 0.— 18 a vues-
tra o- FO.— 23 pa. er. FO. 30 bi. falta en FO.—fu. E, fin-
caron FO.— 32 as. E, posado FO.— 38 e t  a A. F. Et  di. do.
Xi. F semejante P, falta en El, et dixol 0.— 42 ene. E, ene-
mistados t ,  esent orados 0, omnes antojadizos F,antoja-
r izoe P, y liibl. Nae.. mg. F-12, F-38, IÍ-53.—41 cutrafiolo
F, -üol 0, -flola P.

3 et con muy gr. F, et rnuy gr. 0.— 4 ma. el (,'id FO.—
12 fa. (postura F) que abian tablado et OF.— 23 f Qua-
tro— 26 et mucho al.  FO.— 28 mal et el F. m. et  E.—
31 id los F, Cid et los E.— 34 li. FO, lidiauan EL— 35 p.
p. EF, e t  profarjauau O. — 41 sa. EF, castigar O.— 42 hon-
rrado omne FO.—43 co. el C. era el O, que era el q. et el
F. — 48 el Cid respondió FO.— 49 y falta en FO.
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uoluntat de lo comedir; et quando de tan mala
ventura fuessen, que el diablo les fiziesse tan
mal fecho fazer, caro les costarie. Desi guisó-
los commo se fuessen, el qual guysamiento
fue este: primeramiente sus fiias, con Colada
et Tizón, et muchos pannos de lana et de seda,
et  dioles <;ient cauallos enseellados et enfre-
nados, et (jient muías otrosy enselladas et en-
frenadas et diez copas de oro et £ient vasos
de plata, et  en escudiellas et tajadores et en io et desi a Requena; et desque fueron en Reque-
otras cosas les dio seysciéntos marcos de
plata. Desque esto todo les ouo dado, et ellos
fueron apareiados pora encomendar su ca-
mino, sallio con ellos a escorrirlos fuera de la
villa. Quando sus fijas vinieron a espedirse
del Qid, su padre, et su madre donna Ximena,
alli veriedes los grandes lloros de la vna par-
te et de la otra, en guisa que bien se daua a
entender que les adeuinauan los corazones el
mal que les auie a uenir et el qual les estaua bo et las fijas del Qid passauan por alli, sallio a
apareiado et eran muy (jerca dello. Et el Qid,
su padre, punnaua de las conortar, diziendoles
que non llorassen, que el siempre se membra-
rie dellas et las manternie en buen estado.

DE LAS HIJAS DEL CID

Carrion, que se non partiesse dellos, porque le
sopiesse contar lo que ellos fazicn; et mandol
que fuesse de pie por y r  mas encubierto, et
que non se llegasse a la conpanna. Et Or-
donno, commo era omne entendudo et sabidor,
fizo assy commo mandaua el Qid, et fue en pos
ellos. Et el camino que los infantes tomaron
fue este: de Valencia fueron por el canpo de
Quarto, et dende a Chiua, et dende a Boníol,

5

na, tomaron el camino por el Canpo de Robres,
et atrauessaron el puerto de Chiner, et fueron
posar a Villareio Ruuio. Et otro dia mannana,
tomaron camino de Moya, et dexaron la villa a

15 mandiestra et llegaron a Adamuz, et passaron
por Celcha, et fueron posar a Quintana. Et el
rey Abencanon, por cuya tierra passauan,
era vassallo 1 del Qid, et daual cada anno sus F.231
parias; et quando sopo de commo los infantes

recebirlos, et fizo fincar las tiendas en vn canpo
alli do ellos auien de posar, por tal que ouies-
sen en que posassen meior, et fizo y traer mu-
cha vianda et dioles las cosas que ouieron me-

sa nester, et fizóles quanta onrra et quanto pla-
933. Capitulo de commo los infantes de Ca- zer pudo, et rogóles que fincassen y algunos

rrion leuaron a sus fijas del £id Ruy Díaz, et dias con el. Et los infantes escusaronse que lo
de la muy grant desonrra queles fizieron en non podien fazer, ca yuan apriessa sus jorna-
el robredo de Corpes. das contadas que auien puestas. Et quando el

30 rey moro vio que los non podie detener, dioles
de sus joyas muy ricas et muy buenas et mu-
chas dellas, et partióse dellos et tornossepora
su casa. Et ellos punnaron de andar por val de
Espino ajuso, et  passaron por Parra et por Be-

Quando fueron fuera de la villa quanto a dos
leguas, el Qid, que saliera a escorrirlos, espe-
diosse dellos et dellas et tornossepora Valen-
cia. Et en tornandosse, metió mientes en las
palabras que su muger donna Ximena et Al- 35 rrocal et por Ual de andrinos, et dexaron Me-
uar Fannez le dixieran; otrossi menbrosse de
commo sus yernos andauan achacados contra
el, por razón del león que se soltara; otrossi
metió mientes en commo ellos non fablauan
con el commo solien, et que las sus palabras 40 diuso de la villa de Berlanga, et llegaron a los
eran achacadizas et bueltas en mala voluntat;
et por estas razones dio! el coraron en se rece-
lar del su mal dellas. Et por este recelo, llamo a
Ordonno, su sobrino, et dixol de commo se re-
gelaua de los infantes de Carrion sus yernos <5
que querrien fazer algún mal a sus fijas, por
ende quel rogaua et quel mandaua que fuesse
a su vista en pos ellos, fasta que llegassen a

dina de diestro, et atrauessaron por el canpo
de Barahona et tomaron camino de Berlanga,
et passaron erca de Berlanga. Et otro día mo-
uieron ende, et passaron Duero en vn vado

robredos de Corpes, ca ally era el lugar do ellos
auien asmado de desonrrar sus mugeres las
fijas del Qid. Et quando fueron en aquel lugar,

1 q, EF. et q. 0. — 3 mas FO, falta en E. — 9 Boniel F.FI,
Bonilla P, Bunuel Bibl. Nac., ms. F-42.— 10 en  E, a F.—
12 Chiner El, Chiua P, Tiuer F, Chinar Bibl. Nac., ms.
F-42, F-33, T-186.-13 pos. al  F, pasar el 0.— Vi. Bu. EF0I,
Villatajo Bibl. Nac., ms. F-42, F-32, Villataxo p. —
14 Moya 0, Bibl. Nac., ms. F-42, Mouia F, Mayorga El,
Amaya Bibl, Nac., ms. F-32, Amaja P.— 15 Adamuz P,
Bibl. Nac., ms. F-32, Damua 0, Dainñfi E, Damüs í, Da-
nu« F, Demus Bibl. Nac., ms. F-42.— 10 Ceiba 0, Zelcha
El, Colcha P, Teleha F, el Techar Bibl. Nac.. ms. T-186,
el Tejar Bibl. Nac., ms. F-42.— Et  el FOP, Et  era del E.—
18 era FOP, que era E, el era E— 23 posar F, reposar O.—
24 di. todas las c. 0, di. lo F.— 29 co. falta en F0.~ 32 de-
lloa FOP, dellas £.—33 E dice punnaro.— Valdespino 0P,
Bibl. Nac., ms. F-32, Valdeospina F, Valdepino El, Val- '
deparayso Bibl. Nac., ms. F-42.— 34 Berr. I, Verr. E, el
Borr. 0, el Berraal F.— 35 Valdandrinos F, Valdeendri-
nas 0, Valdeandormes P.— 39 en ET, por 0, a P, et  a F. —
41 ally El, aquel F0.

2 ftz. faz. t. m- fe. ca. F0 . -5  fl. cou EF, espadas 0.—
6 mu. parea de pan. Fü.- la EF, oro OP.— 8 et qi. mu...
eufr. F, ot cient mu- guarnida» P. falta en EO —10 pía.
et seyse. m.  de pl. en esc. et  en ta. et en o- co. lies. F,
omisión en 0.—12 to. ea. Fü.— et  0, falta en EF.-14 es-
correrlos F. -16  do. Xi. su m. FO.—21 eran F, era a E,
eatauan 0.—27 leu. laa fi. F.— 28 la dea. F.— 32 escorrer-
las F.— E dice espediesse.— 36 diiiera F.— 39 ell. n. le fa.
aney co. F, se n. fa. co. 0; n. fa. con el co. también P.—
41 ach. EO, achacadas F.—42 estas razones F, esta razón
£.—45 de Ca. falta en F0.
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que los traydores, que aquel mal les fizieran,
que se arrepentricn ct  ucrnicnlcs fazer mas
mal, sobre aquello, asmo de las leñar de ally
a otro lugar do las podiesse encobrir, c t
tomo a donna Eluira la mayor, ct púsola a
sus cuestas, et Icuola muy grant pieza por el
robredo, fasta que fue alongado de aquel lu -
gar, c t  fizol vna cama de foias ct de yernas
en que se echassc, et echóla y, et echol vna

1 capa que trayc desuso. Dcsi torno por donna
Sol, ct  leuola a aquel lugar, ct echóla Qcrca su
hermana, et cubriólas amas a dos con aquella
capa. Desi comenzó a cuydar c t  a estar en
muy grant cuyta llorando muy de rezio, que

las capas aguaderas que trayen uestidas c t  15 non sabie que se fiziesse dellas; c t  asmo que
todos los otros pannos, saino ende los briales

ALFONSO Vi; DESHONRA

i an  te, c t  fincaron ellos solos con sus mugeres.

(¿alcz su marido: “¿por que quisicstcs que uos
et nos fincassemos solos en este lugar?» Et
Diego González dixo: «callat, que agora lo  uc-
redcs». Et desi comentaron de yrse con ellas
por el robredo adelante, et destiláronlas de
Jos caminos, c t  fallaron vna fuente en vn val,
c t  descendiéronlas ally. Et desque las ouieron 10
descendidas a tierra, tomo Diego González a
don Eluira por los cabellos, c t  Fernant Gon-
zalos a donna Sol, c t  arastraronlas por el as-
trago quanto se quisieron. Desi tollieronles

o

si cstudiesse con ellas, que non aurie que co-
mer pora si nin pora ellas, et si lo  fuesse bus-
car a algún poblado, que las dexaric a grant
ventura comino cstauan sangrientas c t  feri-

Indas. Desi tollicron las cinchas a las siellas, c t
(¡riéronlas con ellas de muy grandes feridas;
et ellas dando muy grandes bozes et  llorando 20 das, et que vernien las bestias brauas ct las
muy de rezio et acomendándose a Dios c t  a
Sancta María que les ouiessen merced. Mas
quanto ellas mas bozes dauan et  mas llora-
uan, tanto ellos cada negada mas crudos eran
en mal fazer, en manera que tales las pararon 25 venganza que a de tomar
que todas estauan cubiertas de sangre ct  fin-
caron por muertas. Et desque ellos aquello
ouieron fecho, caualgaron en sus bestias, et
dixieron contra ellas: «Aquí íincaredes, fijas
del Q¡d de Binar; et mas guysado es de fincar 30
nos assy, que de seer uos casadas connusco.
Et agora ueredes commo uos uengara uuestro
padre et uuestro linage, ca nos ya uengados
somos de la desonrra que nos el fizo en Va-
lencia con el león

aues c t  matarlas ycn.Otrossí dizie: «si yo non
uo al Qid, mío tio et mió sennor, a dezirle
commo contesto este mal, el non lo podra
saber por otri ,  et non tomara ende aquella

935. Capitulo de commo Pero Sánchez et los
fient cananeros demandaron a los infantes
por sus sennoras fijas del Cid Ruy Díaz.

Mientra Ordonno estaua en este pensa-
miento et en grant cuydado, los infantes llega-
ron a su conpanna, las espuelas sangrientas et
las manos cubiertas de sangre de las feridas

35 que dieran a sus mugeres. Et quando ellos los
vieron assy venir, et que non trayen sus mu-

934. Capitulo de commo los infantes de Ca- geres consigo, entendieron el mal fecho que
trion *dexaron a sus mugeres, et commo las fizieran, et a todos los buenos et cuerdos et
fallo su primo Ordonno. entendudos pesóles de corazón. Et de aquella

40 conpanna que con ellos yua, apartáronse cient
cauallcros con vno que auie nombre Pero San-ofn Desque los Infantes’ de Carrion fueron

ydos daquel lugar, Ordonno, sobrino del < id, chez; et dixoles Pero Sánchez assy: «Amigos,
que oyo las bozes, que vinie en pos ellos, fue “ - ’
contra alia; et quando las fallo yaziendo en
tierra tan mal paradas, ouo grant pesar et 45 son nuestras sennoras, ca omenaie les fizie-
fizo muy grant duelo por ellas, et comenzó
a dezir: «pese a Dios del cielo de que uos mis
primas et mis sennoras aquí yazedes, ca nun-
ca fezistes cosa nin venides de lugar por que
este mal mcresciesedes nin otro ninguno». Et  50 armemos muy bien, desy pongamos bien de
desi, temiéndose que si las assy dexasse ally,

estos infantes fizieron mal fecho en sus mu-
geres, fijas del £id nuestro sennor, et ellas

mos ante su padre o las rescebiemos por sen-
noras, et el Qid nos fizo cauallcros por guar-
dar todos estos debdos que auemos con
ellas et con su padre. Et a mester que nos

rezio contra los infantes de Carrion et de-

3 mal FOP, Hobrcl E. —3-4 asm... ene. et FO, semejante
P, falla en F..—15 so falta en F0.—1H a. alg. FP, alg. El).
—19 for. et  san. FP. —32 en este ‘gr. FO.— 38 et cu. EP,
falta en FO.— 42 et di. Pe. Sa. F, et  el dixo 0, falta en E.
—46 o E, et  FP.— 47 para FU. — 48 au. FOP, auiemos E,
avyamos 1. — 49-51 et con... menester... de Ca. F, seme-
jante PO, falta en El .

4 por 10 1', a F, falta en 7? al principio de linea y cam-
bio de letra; la linea anterior termina con mari úicom-
pletn.-2‘2 ouieso FO.— 24 E dice e. nías ca. u. mas, no 1.
—27 d- lo  o. ou. F, d. «sto lea ou. (>.—32 uoredes El, vere-
mos FUI’.— 37 Ca. llrieron a bus ElF.—45 o. muy gr. FP.
—49 fe. E, vos te. FO.—51 las allí (a. 1. F) dex. q. los OF.
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aquella justicia que se deuc fazer sobre atan
mal fecho, ca ciertos seet quel pesara quando
lo  sopiere, et estrannarlo a mucho, ca el las pi-
dió al Qid pora darlas a ellos. Et pongamos

5 entre nos tal postura: que en este comedio que
non tomemos otro sennorío de ninguno, fasta
que el £id aya alcanzado el derecho que deuc
auer sobresto». Et  los otros caualleros touie-
ronlo por bien, et otorgaron de lo fazer assy,

io et tomaron el camino en la mano, et punnaron
de yr en pos los infantes; mas ellos eranse ya
ydos a mas andar, et por esso non los pudie-
ron alcanzar. Et desque vieron que se non po-
dien fallar con ellos, fueronse pora el rey don

15 Alfonso, et llegaron a el a Falencia; et desque
los caualleros le ouieron besado las manos,
con muy tristes corazones contáronle el mal
que viniera al Qd Canpeador de la desonrra
que fizieran a sus fijas los infantes de Carrion.

20 Et el rey quando lo oyo, pésol mucho et es-
trannolo commo aquel que lo tenie � por mal F.2::s
fecho, et respondióles assy: «yo oyo lo que
uos dczides; et non puede seer que sobresté
fecho, enantes de muchos dias, non recibamos

25 mandado del Qid Canpeador, por la qual razón
de querella auremos mas razón de entrar por
el fecho, et después taremos y todo aquello
que se deue fazer». Por estas razones que el
rey dixo, los caualleros le besaron las manos

30 c t  touierongelo por grant merced, et fincaron
en la corte del rey don Alfonso fasta que el
Qid fue vengado. Mas agora dexa la estoria de
tablar dellos, et torna a contar en Ordonno et
en las duennas que fincaron en el robredo de

3S Corpes.

936. Capitulo de commo Ordonno * pensó de
donna Sol etdonna Eluira, fijas del £id Ruy
Díaz, *et  de commo Aluar Fannez et Pero

40 Bermudez llegaron al  rey don Alfonso.

Cuenta la estoria, que pues que Ordonno
vio que las bozes que oyera de primero que
eran quedadas et non sonauan mas, fue buscar

45 vna aldea que era allí cerca, et en el aldea cato
et busco que comiessen las duennas et el; et
de lo que y ganaua por Dios mantouo a ellas
c t  a ssy siete dias. Et a cabo de los siete dias,
fallo Ordonno en aquella aldea vn  omne bue-

5o no labrador, que moraua y con su muger et
sus fijos, ct era omne que conos ie al Qid

18 Ca. de EO, Ca. et de E.—19 üz. a s.  ü.  los F0, vinie-
ra. a s. 11. de loa El. —21 mal EP, muy mal E'ü. — -¿1 des.
E, entonce Et).—37 Or. oyo las bozes que dauan donna S.
F.IF. —38 E dice dona Elu.— 39 e t  de e... Alf. añadirlo por
mi al errado epígrafe de Eli?. 43 pri. eran EO. — 44 so.
Fu, sonaron E.— 45 allí E, y FO. —46 el  e t  las du. FO. —
49 E repite fallo.  —50 y ino. FO,

mandémosles que nos den rccabdo que fízie-
ron de nuestras sennoras et que nos las den;
et si lo non quisieren fazer, matemosnos con
ellos, ca derecho taremos; et si lo  non fizic-
remos, estarnos a mal, ca tal desonrra com-
ino esta demandarla querrá el Qid nuestro
sennor, et por grant mal nos lo tcrnic, pues
que nos aqui acertamos, si l o  non deman-
dassemos». Et este conseio que les dio Pero
Sánchez touieronlo los caualleros por bue-

F. 232 no, i et fizieronlo assy. Los infantes quan-
r .  do lo oyeron, touieronse por muy agrauiados

de lo que les dizien, et temiéronse dellos, et
dixieronles: «yt a la fuente del robredo de
Corpes, et fallarlas hedes y, do las dexamos
biuas et sanas, ca non les íiziemos otro mal
ninguno; mas non las queremos leuar connus-
co». E t los  caualleros les dixieron: «malfizies-
tes en dexar tales mugeres, fijas de tan buen
omne, et mal uos verna por ello; et daqui ade-
lante uos dezimos que uos tornamos amiztad,
et uos desafiamos por el £id et por nos et por
todos aquellos que la su carrera ouieren a te-
ner». Et Pero Sánchez et aquellos caualleros
tornáronse pora allí, o los infantes les auien
dicho; et quando llegaron a la  fuente, fallaron
el logar ensangrentado do ellas fueran feridas,
et non fallaron y las duennas et ouieron ende
grant pesar; et non sabien a qual parte yr  bus-
carlas, et comentaron de andar por el robre-
do llorando et dando bozes et faziendo grant
duelo por el mal que les auie contescido et por
que las non podien fallar. Et ellos andando
assy, las duennas, et Ordonno que estaua con
ellas, oyendo las bozes que dauan, ouyeron
grant miedo, ca cuydauan que eran los infan-
tes que tornauan con sus conpannas a ma-
tarlas; et con grant miedo que ouieron de las
bozes que oyen, quisieran, al su grado, secr
alongados daquel lugar. E t  dixo Mart in Fe-
rrandez natural de Burgos: «Amigos, mas nos
ualdrie que nos tornassemos daqui et  nos
fuessemos matar con los infantes por el mal
fecho que fizieron, que non que nos tornas-
semos pora el Qíd; ca si nos dotra manera
non punnamos del vengar, non somos pora
pares er antel. Et sí non pudiessemos en el
camino alcanzar a los infantes de Carrion, mas
ualdra que nos vayamos pora el rey don Al-
fonso et  quel demostremos este fecho, et
quel digamos toda la uerdat por que faga y

5 estarnos ya mal FO — 10 temieron los c. p. F, touie-
ronlo p. O. — 14 del r. FO/, de r. E.- 15 do El, que FU. —
34 las du. FO, las du. buscando las dueñas El. -35 oye-
ron las FOP.—30 ca EP, que E, et ».  —38 ou. E, auian E.
—39 a su F.—41 mus val- FOP.—48 de Cs  /aíto en El).
—49 vale FO.
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Canpeador porque muchas vegadas posara
en su casa, et sabie los sus buenos fechos que
el fiziera. Et  en estando departiendo aquel
omne con Ordonno, ouol Ordonno a contar el
fecho de las duennas commo acaesziera; et el
omne bueno ouo muy grant pesar quando lo
oyo, ct  tomo dos bestias asnales que tenie en
su casa, c t  fuesse con Ordonno poral monte
allí o estauan las duennas; et aquel omne bue-
no leuo consigo dos fijos que eran muy gran- 10 que creyesse a Ordonno su sobrino quel en-
des manzebos. Quando las duennas vieron al
omne bueno ct  a los dos sus fijos que leuaua
consigo, marauillaronse que omnes eran. Et el
omne bueno finco los inojos antellas, et dixo-
les llorando de sus oios muy de rezio, porque 15 Desi enbiaronle pora Valencia o era el Qid.
las veye assy estar: «Sennoras, yo so a mer-
Zed del Qid uuestro padre, et muchas vegadas
poso en la mi casa et fizcl quanto seruicio yo
pud de aquello que yo pud, et se todos los
sus buenos fechos que fizo. Agora seyendo 20 el presente era este: enbiaualcientcauallos de
yo en la mi casa, acaesziose y este mancebo,
que diz que a nombre Ordonno, et contorne
el mal que uos acaesziera por nuestros mari-
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lias sinon el omne bueno et su muger et sus
fijos. Et destas duennas feridas et  desonrra-
das, fizo Dios onrradas; ca donna Eluira fue
casada después con el rey dAragon, et don-
na Sol con el rey de Nauarra, segunt que
adelante por la estoria oyredes. Et desque
las duennas fueron en casa de aquel omne
bueno, fizieron vna carta pora su padre el
Cid Canpeador, la qual carta era de creencia,

5

biara por las guardar; et aquella carta era es-
cripta con sangre. Et  el omne bueno, huésped
de las duennas, enpresto vnos pocos de dine-
ros a Ordonno, que comiesse por el camino.

Et  el yendosse pora alia, fallosse en el camino
con Aluar Fannez Minaya et con Pero Vermu-
dez, que yuan al rey don Alfonso con presen-
te quel enbiaua el Qid et con su mandado. Et

los que ganara en la fazienda con los moros,
et  ochenta moros catiuos et muchas espadas
et muchas siellas ricas. E t  al tienpo que Aluar
Fannez et Pero Bermudez se partieron del Qid,

oy, oue grant pesar dello, et por grant sabor 25 non sabie avn el Qid nada de lo que auie con-
ferido a sus fijas. Et  yendo Aluar Fannez et
Pero Bermudez fablando de so vno por el ca-
mino, uieron a Ordonno muy lazdrado venir de
pie; et Pero Bermudez dixo a Aluar Fannez:

que he de seruir a nuestro padre, alia do es,
et a uos, so venido a este lugar en pos este
escudero Ordonno, con estos dos míos fijos et
con estas dos bestias con que yo labro. Et
non yagades aquí, et queret que uos lieue 30 «semeiamc que veo a Ordonno, et pesame
pora aquella mi casa, que de aquí alia ha tres
leguas; et desque y fueredes, yo et mi muger
et mis fijos que yo tengo, scruiruos hemos et
daruos hemos todo lo que touieremos. Et
dalli podredes enbíar a este escudero con 35 bestias et demandaron que que era. Et el con-
mandado a uuestro padre, et allí cstaredes
muy bien guardadas, fasta que uuestro padre
uos enbie mandar commo fagades; ca este
lugar en que estades non es pora uos, ca

con el»; et Aluar Fannez se marauillo quando
lo *uio. Et desque llego a ellos, echo las ma-
nos a sus cabellos et comenzó a mesarse e ta
fazer grant duelo; et ellos descendieron de las

toles todo lo que las duennas et el auien pa-
sado. Quando lo ellos oyeron ¿quien uos sa-
brie contar quant grant fue el llanto que fizie-
ron del vn cabo et del otro? Et  Pero Bermu-
dez dixo a Aluar Fannez: «mester es que to-
memos conscio sobresto». Et  el su  acuerdo
fue este: que fuessen al rey con el mandado
del Qid, assy commo yuan, et quando fues-
sen ante el rey, quel dixiessen de commo ví-

tías brauas uos farian mal». A estas palabras
tornosse donna Sol contra donna Eluira la
mayor, et dixol: «hermana, bien dize este
omne bueno, et mas val que vayamos ally et
que binamos, que non que muramos et que 45 niendo ellos pora el, que fallaran estas nue-
nunca veamos la venganza que nuestro pa-
dre nos fara». En esto ayudáronlas et subié-
ronlas en aquellas bestias, et fueronse pora
el aldea onde era aquel omne bono; et quan-
do y llegaron, era ya de noche; et entraron
encubiertamiente, que ninguno non sopo de-

uas en el camino» et quel pidiessen merced,
por ci Qid et por ellos, que tomassen ven-
ganza de tan mal fecho commo este. Otrossi
mandaron a Ordonno que se fuesse assy al

50
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Qid commo se yua, et quel contasse el acuerdo
que ellos auicn tomado. Dcsi espidiosse Or-
donno dcllos, et fuesse su camino, et ellos
fueron el suyo pora el rey don Alfonso; ct
llegaron a el a Valladolit. E t  el rey quando
vio a Aluar Fannez et a Pero Bermudez,

F. 234 i rcsccbioios muy bien c t  demandóles nue-
uas del Qid Canpeador. Et Aluar Fannez le
beso las manos por el, ct  dixol: «sennor, el
Qid nos cnbia a uos ct se encomienda en la 10 pesar deuc a uos que sodcs nuestro rey et
uuestra gracia, ct  enbiauos dezir que estando
en Valencia en seruicio de Dios et en nues-
tro, al fecho Dios muchos bienes ct  muchas
mcrqedcs fasta aqui contra los moros ene-
migos de la fe de Jhcsu Cristo; c t  entre to- ir, non querades que en el uuestro tienpo este
dos los fechos quel fizo, ouo agora vna fa- el Qid desonrrado, que fasta ei dia de oy me-
rienda en que ucncio el rey Bucar de Ma- chol guardo Dios de desonrra: et nuestro pa-
rruecos, do gano muy grant algo en oro et dre el buen rey don Fernando, que buen sie-
en plata et en cauallos, sin otras muy gran- glo aya, le fizo cauallero en la  hueste de

DE LAS HIJAS DEL CID

que lo uos sabedes en quant malo et quant
dcsaguysado fue, c t  quant grant alcuosia
fizieron; *ca desque aqui llegamos, *sopimos
de commo Martin Ferrandez de Burgos et
otros caualleros eran ya venidos a uos so-
bresté fecho et uos lo contaron todo, ct  por
uos non enoiar non uos lo queremos nos dezir
otra vegada. Et de tan mal fecho commo este,
ciertos somos nos que pesa a Dios del (pelo, et

5

nuestro sennor natural; por que nos pidimos
por merced por el Qid, alia o es, et por nos,
que somos aqui ante uos, que tomedes dere-
cho pora uos, et quel dedes al Qid et a nos. Et

pues mantouogelo muy bien uuestro herma-
no el rey don Sancho, que buen sicglo alcan-
ce; et uos esso mismo, después que llegastes,
assy gelo mantouiestes fasta aqui muy bien.
Et enqimatgelo agora, que bien sabedes uos,
sennor,' que las sus fijas uos las casastes, et F.2.U
yo gelas di por uos, assy commo me uos man-
dastes, et en la su desonrra grant parte aue-
des uos, mas que otro ninguno, pues uos las

esta, escogió su presente que uos enbiasse, et
acanaladamente uos lo  cnbia de lo que gano
el dia que ouo la fazienda en el canpo de
Quarto. Et este presente deuedesle uos,
sennor, tener por mucho, catando la volun- 25
tad de uuestro vassallo leal, que uos lo cnbia;
et en esto uos dcucdcs entender que do
quicr que el este, que uos tiene ante si et
que a grant uoluntad de uos seruir et  de uos
enbiar toda cosa que uos ploguíesse». A esto 30 casastes». A estas palabras respondió el rey
respondió el rey, et dixol de commo el pre- ct dixo: «Sabe Dios verdat que del mal del
senté tenic por muy grant et por bueno, et Q¡d me pesa mucho, et quantas mas uega-
que lo grades ic mucho al Qid que gelo enbia- das lo oyo, tanto mas pesar ende tomo, ca
ua, et a ellos que gelo trayen de su parte, muchas razones ay por que me pesar deua:
Desi mando el rey a sus omnes que lo to- 35 primeramicntc por lo mió, ct  dcsi por lo del
massen por recabdo, et gelo guardassen muy
bien; ct  mando a Aluar Fannez ct  a Pero Ber-
mudez que se asentassen a sus pies. E t  des-
que ouicron yseydo vna pic a grant, leuan-
tosse Aluar Fannez en pie, et  dixo aniel rey
estas palabras: «Sennor, venimos a uos con
mandado del Qid ct  con el presente que uos
enbio, ct  al tienpo que nos partiemos del,
muy onrrado ct muy bien andante lo dexa-
mos; ct  en veniendo nos por el camino, falla- 45 uenga y con aquellos que touicre por bien
mos nos con vn escudero, su criado et sobri-
no del Qid, et dixonos el mal et la desonrra
que el Qid et nos auiemos tomado de lo que
fizieron los infantes de Carrion en sus muge-
res, fijas del Qid; c t  contonos todo el fecho 50 andar, c t  yremos por aquel lugar o dixo Or-
en commo passara. El qual fecho tenemos ya

9 la mano FO.- 11 gr. E, morcad F, merced et gracia
O.— 12 en E, en el O, el F m principio ele pelerina, falta en
1. -13 alo Di. fe. mu. Et). -10  que el fezo El).— 20 acullá
F.— 21 es. el ru F<>.— 22 nos en. FU.—32 muy falta en Ei).
- 37 a AI. Et), Al. 39 gr. pi. FO, —10 rey E(), fulla en
E,—4G e t  su soto. FO.—60 fecho FO, pleito E — 51 te. que
lo ya vos sa. F.
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Qid, desi por lo de sus fijas; otrossi me pesa
por errar tan mal et tan cruamientre mis vas-
salios et mios naturales los infantes de Ca-
rrion. Mas pues que el fecho assy es, yo non

40 puedo estar que non faga aquello que dona
segunt fuero et derecho; por que tengo por
bien de los emplazar pora la mi corte que
quiero fazer sobresto en Toledo; et el plazo
sea de oy en tres meses. Et dczit al Qid que

consigo». Deste plazo que el rey dio, plogo
mucho a Aluar Fannez et a Pero Bermudez.
Desi dixieron al rey: «sennor, pues assy es,
nos yr  nos queremos, ca tienpo tenemos de

1 sa. qnanto mal et quan (quauto F) des. OF.—3 flz. ct
des. a. 11. de  co. EE.—G con. F(>, contamos 7 nos E,
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— 25 a. ca b. El).— 2Q de», mas p. au. q. o F. — 29 uos
falta en O.— p. u. 1. c. EE, falla en O.— 34 ay FP, y lia 0, a
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donno que dexara las duennas, por veer si las
podremos fallar muertas o biuas». Dcsi besa-
ron las manos al rey et despidiéronse del.
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uengadas». Et pues que aquella noche fue pa-
ssada, otro dia ante del alúa, guisaron commo
fuessen; et mandaron llamar al omne bueno
que touicra las dueñas en guarda, et fizicron-
Ic muy buco algo, en guysa que el finco muy
pagado dellos. Desi uesticronlas de sus pe-
llotes ct  de sus mantos et caualgaronlas en
sus muías, ct  tomaron camino de Atienda, ct
enderesgaron pora Medina, et de Medina fue-

iü ronse pora Molina. Et quando fueron en Mo-
lina, porque aquellas duennas yuan flacas, lo
vno del camino, lo al de las feridas que unie-
ran, acordaron que estudiessen quedas en
Molina, fasta que su padre sopiesse de com-

Q

Pues que Aluar Fannez ct Pero Bermudez
llegaron al robredo de Corpes, do las duen-
nas fueron feridas, fallaron el lugar do les auie
contesijido aquel mal, c t  fizieron su duelo
comino si las touiessen ante sy. Dcsi fueron 15 ino eran y et  enbiasse mandar de commo
al aldea, do Ordonno les auic dicho que las de-
xara-e t  uos deuedes saber que este escude-
ro Ordonno hermano era de padre et de ma-
dre de Pero Bermudez, ct desque llegaron
al aldea, posaron en la meior posada que fa- 20 et  lo que les acaescicra con el rey don Alfon-
Uaron, ca non quisieron yr o las dueñas es-
tauan, por las non descobrir en tal sazón
commo aquella; mas desque fue de noche,
preguntaron por la casa de aquel omne bue-
no o estauan; et Aluar Fancz et Pero Ber- 25
mudez fueron alia, que non quisieron que
otro ninguno fuesse con ellos. Et desque Uc-
earon a la puerta o las dueñas estauan, lla-
maron al omne bueno que Ordonno les dixie-
ra. Et quando el omne bueno los vio, co- 30
nos iolos, ca muchas vezes los auie uistos
quando el Qid posara en su casa, et  plogol

fiziessen dellas. Et acordaron que fincasse
con ellas Aluar Fannez; et  Pero Bermudez
que se fuesse pora el Qid a Valencia, et quel
contassc todo el fecho comino era passado,

so, et del plazo que el rey auic puesto de tres
meses pora las cortes de Toledo, que fuesse
y el Qid e t  los infantes de Carrion sobre la
desonrra quel auien fecha.

938. Capitulo de commo el rey moro Abenca-
non, que era sennor de Molina et vassallo del
Qid, fue con sus fijas de Molina a Valencia.

Después desto, Pero Bermudez fuesse luego
pora Valencia al Qid; et en llegando Pero Ber-
mudez a Tiruel, fallo a ssu hermano Ordonno,
el qual era ya ydo al Qid yl contara todo el fe-
cho. Et Ordonno ledixo del grant duelo et  deldo entraron en casa et  vieron las dueñas,

¿quien uos podric contar el duelo ct el llanto 35 grant pesar que ouyera el Qid, et donna Xi-
qtie ellos ct  ellas fizieron quant grant fue? A

Et a cabo de pieqa, dixo Aluar Fanez: «par
Dios, sobrinas, sabe Dios del «¿icio verdat, et
nuestro padre alia do es ct  nuestra madre
con quien lo fable, que mucho rebele yo unes- 40 ct maltrechas, et que fincara con ellas Aluar

‘ Fannez, ct el que se yua pora el Qid. Et Or-
donno le dixo: «pues yt a buena ventura, et yo
yr uos he esperar con las duennas». El día que
Pero Bermudez llego a Valencia, leuantosse

mena su muger, por el nial et por la desonrra
de sus fijas; e t  demandol Ordonno: «hermano,
¿que fiziestcs de las duennas?» Et el le conto
de commo las dexara en Molina muy cansadas

Ira uenida con aquellos desleales, quando
nuestro padre les otorgo que uos dexaric ve-
nir con ellos; et  nuestra madre et  yo qui-
sicramoslo departir, mas non pudiemos con
nuestro padre, diziendonos que les conplirie « el Qid con su caualleria de yantar; et quando

el Qid vio a Pero Bermudez, rcsijebiol muy
bien, ct  non pudo estar que non llorasse con
el, ca se sintie del mal fecho. Dcsi tomo el Qid
a Pero Bermudez por la mano, et  leuol do es-

F.»J5lo que les auie prometido. Mas pues 1 que
assy es, que en este mal sodes uos et nos cay-
dos, leuemosuos pora nuestro padre, et el,
et nos con el, pornemos y conseio con la mer-
ced de Dios, en tal manera que uos seredes so taua donna Xímena su muger, la qual era mas

muerta que biua, del grant pesar que auie de
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Peniiaficl, et  a Roa et a Sanlcsteuan.

937. Capitulo de commo Aluar Fannez Mitta-
ya et Pero Bermudez leuaron las dueñas, da-
lly donde estauan, a Molina.
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sus fiias. Et donna Ximena, llorando muy de
rezio, dixo: «¡ay Pero Bermudez! ¿que nucuas
me trayedes et que me dezides de mis fiias?»
Et Pero Bermudez le respondió: «sennora,
non Iloredes, ca uuestras fiias dexo yo aqui
Cerca en Molina binas et sanas, et Aluar Fa-
nnez finco con ellas; et con la merced de Dios,
de la desonrra auredes uengan a». Et desque
estas palabras fueron dichas, asentosse el Qid
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so, mió sennor, por la buena respuesta que uos
dio, por el plazo de las cortes que puso a que
nos llamo. Et yo yre y muy de grado; et quiero
que vaya comigo grant conpanna de cauallc-
ros fijos dalgo, de mios parientes e l  de mios
uassallos, et molíamos daqui atal dia que po-
damos seer al plazo en la  corte. Et tan amien-
tra, tornaduos por mis fiias et tractmclas pora
aqui; ca las quiero vecr et fablar con ellas, por

F. 235 cerca su 1 muger donna Ximena, et Pero Bcr- 10 tal que vaya con el fecho mas cierto a la cor-
te del rey nuestro sennor, pora demandar a tá-
llente la mi desonrra». Et Pero Bermudez dixo
que lo farie muy de grado, et fuesse luego
otro dia pora las duennas. E t  quando ouieron

5

mudez assentosse antellos, et  contoles todo
el fecho en commo passara, tanbicn lo de sus
fiias commo lo que Aluar Fannez et el ouieran
con el rey don Alfonso, et la respuesta que les
diera, et del plazo que les pusiera pora las 15 a moucr de Molina, el rey Abencanon, que era
cortes de Toledo. Desi dixo Pero Bermudez:
«Mió tío et mió sennor, por amor de Dios uos
ruego que uos sintades en uuestro coraron
del mal daquellos falsos de Carrion que resce-
biestes uos, et  nos todos conuusco. Et  non se 20 nuez et Pero Bermudez llegaron con las duen-
que uos díga, mas tengome por mal andante
porque uos non uengue ante que a uos tornas-
se; et bien uos digo uerdat, que si fallara en
que, o yo muriera o me auenturara o lo acaba-
ra; mas seet cierto que, desque ellos este mal 25 solamiente los cristianos, mas todos los moros
ouieron fecho, non osaron yr al rey nin a la su que eran  simientes del Qid, fazien grant due-
corte, et por esso les puso el rey aquel plazo lo et estrannauan mucho el mal que el Qid to-
porque viniessen y; et bien da el rey a enten- niara, sintiéndose mucho dello por lo del Qid.
der que ha ende grant sabor de uos dar de- Et desque llegaron al alcafar, do estaua su
recho, si non fincare por uos de lo demandar. 30 madre donna Ximena ¿quien uos podrie con-
Et por amor de Dios uos demando en merced
que non uos detengades, et caualguemos et
vayamoslo acalonnar et demandar, ca non es
cosa que deuamos echar en vagar». Et  el Qid

v.

sennor de Molina, nunca se quiso partir dellas,
faziendoles mucha onrra, fasta que fueron en
Valencia en casa de su padre; la qual cosa le
grádeselo mucho el Qid. El dia que Aluar Fa-

nas a Valencia, sallio el ( ¡d a recebirlos bien
dos leguas fuera de la villa. ¿Quien uos po-
drie contar los duelos que con ellas fizo, des-
que las vio, el et toda su conpanna?et non tan

tar el duelo que la ma’dre fazie con sus fijas
et las fijas con la madre et todos los de su
casa? ca esto non auie cabo; que tres dias
duro que non quedauan de día nin de noche,

le dixo: «Pero Bermudez, non uos quexedes, ca 35 assy commo si la madre las touiessc muertas
et omne quexoso cuyda por y acabar su fecho ante ssy. Mientre las duennas estauan lloran-
meior, et paralo peor. Et  cierto seet que, si yo do, el Qid estaua ordennando commo fuessen
non muero, venganca tomare de aquellos ale- a las cortes.
uosos; et flanea he en Dios que non morre
fasta que la aya tomada. Et por ende non me 40 939. Capitulo de commo el (fid Ruy Díaz se
dedes uos mas quexa de quanta yo tengo en
el mi coracon; et acaz quexa me a dado estos
dias uuestro hermano Ordonno, que del dia
que aqui llego fasta la ora que daqui sallio, non
me dexaua folgar de dia nin de noche, afincan- 45
dome desto. Et  de Dios vida al rey don Alfon-

guyso pora yr a las cortes a Toledo, et de
commo el rey don Alfonso lo rescebio much
onrradarniente.

Quando el Qid ouo a yr  a las cortes a To-
ledo, acordo que dexasse en Valencia qui-
nientos caualleros fijos dalgo, et dexo el por
cabdiello al onrrado obispo don Gerónimo. Et3 trabe, o q.dez. FO,— 6 <;e. b et b. (et s. falta en O) en

Mo. FO.— 7 ñ. y con FO.— 8 deso. ayna an. OÍ''. —13 el ou. c.
F, lo que ou. c. 0, falta en E.— 15 pus. F, diera EO. 18 q .
vos FO, q. non iiob E.— 19 del mal que aquellos fal. do
Ca. vos et  nos to. F. de lo que aque. fa. de Ca- vos finie-
ron et  vamos to. O.— 21 di- mas FO, digamos E.— 22 a nos
FO, falta en F.. -23 si yo fa. FO.— en q. FO, en quien yo
me  vengara 0.—29 endo después de dar en FO.- 30 si p.
u.  n. fi. de FO.—33 vos non FO,—33 va. F, vayamoslo E,
vayamoslos 0 . -  36 ac. me. su fe. et F, mo. falta en <>.—
38 mu. veng. F, mu. que ve. 0, ouiero ve. o non la E, aña-
diendo de letra diferente después de aleu. al margen que
non aure plazer, T como E, incorporando á su texto esta
adición.— 42 et EF, ca 0, que P.

2 por EF, et por O.— 3 yre a ellas m.  de gr. 0, quiero
yr m. do gr. y F.— 4 vayan FO.— 7 Re tan aniientra F. ...
tan demientr.i 0 . -11  nu. E, mió FO. a tall. E, punteado
alrededor de mano diferente, a tálente / ;  dem. e t  acalo-
rar mi des. O, d. et acaloil&r lo su des. dem. et cal op-
ilar F.— 14 p. i. dn. FO, pora (?) ellas sobre raspado lo que
precede, á la silaba las Ma que sigue otra raspadura in-
terlineal, por días  15 el r. Ab... Mol. FO, falta en Ef

21 res<;ebirlas FO.— 23 fez, o et  dosq. F.— 3'2 todas (falta
en 0) las de FO.— 30 du. llorauan el FO. -37 es.  or. E, es.
aguisando F, guisauaso O.— 46 ac. FO, et  ac. E,
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de  Galiana, porque posassedes i;crca de mí».
Et el Qid le dixo: «Sennor, deuos Dios uida et
salut, mas en los nuestros palacios non ha de
posar otro, sinon uos; mas si lo uos touiessc-

5 des por bien, por posar yo mas sin enoio, ca
uiene grand gente comigo, possarc yo en
Sant Seruan allende de la puente. Et pora
ayuntar uos uucstra corte, sennor, auredes
mas anchura en los palacios de Galiana que

ALFONSO v i ;  el CID EN

leuo el Qid consigo a Aluuar Fannez Minaya
con cc caualleros, et a Pero Bermudez con c
et a Martin Antollinez con L a , et a Martin Fer-
randez con La, et Felcs Arias c t  Ouieco San-,
ches con *cíento; et  estos eran quinientos
caualleros. Martin Garfia et Martin Salua-
dor leuauan L a , don Pero Sánchez ct Martin
Nunnez leuauan lx caualleros, et don Dia
Sánchez dArlamja leuaua XLa caualleros; et
don Minaya Sonnaque poblo Alcobiclla c t  io non en el nuestro alcafar». Et  el rey touolo por
Aluar Vernuidez que poblo a Osma, cada vno
destos leuaua treynta caualleros; don Gonzalo
Muimos de Orbaneia et don Munno Rauia et
do Yuannes Coneio, estos leuauan lx  caualle-
ros; don García de Roa et el Serrazin su her- 15 et todo omne que uiesse la posada que el  Qid
man o sennor de A a, estos leuauan xxx caua-
lleros; Munno Fcrrandez el sennor de Monte-
forte et Gonzalo Ferrandcz el que poblo Pan-
pliga leuauan lx caualleros; Antolin Sánchez

bien esto que el £id dixo, et quiso que fuesse
assy. Dcsi el Qid mando fincar sus tiendas, et
fue i tomar possadas en los palacios de Sant F.2S6
Seruan et en derredor del por essos oteros; v.

tenie, dirie bien que era vna grant hueste. Et
el rey fue con el fasta la puente; et en yendo
pora alia, parosse en aquella pla a so el alca-
far, o es agora el monesterio a que dizen

de °Soria leuaua entre fiios c t  parientes XL a 20 Sancta María del Alhizen, et allí dixo el rey a
caualleros. E t  assi se cunplio el cuento de
DCCCC caualleros. Et leuaua D escuderos fiios
dalgo de píe, sin los otros de criazón de su
casa, et sin otra gente de pie que yua y muy
grant. E t  todos yuan muy bien uestidos de 25 dicho, fuesse cada vno pora su posada; et
sus pannos muy bonos, c t  muy bien encaual- desque el rey fue tornado al su alcaqar do
gados et muy bien armados pora ayudar el Qid posaua, mando a Uenito Perez, su repostero
a toda cosa que mester fuesse, tan bien pora ‘ .
corte comino pora guerra. Desi el Qid tomo
su camino et sus jornadas derechas de Va- 30 auie de comentar otro día. Et  el palacio ma-
lencia pora Toledo. E t  aquel tienpo, era ya el
rey don Alfonso en Toledo, et eran ya llega-
dos los infantes de Carrion. Et quando llego
el mandado al rey de comino vinie el Qid, plo-
gol mucho con el, et mandol dar las casas de 35 qual siella era muy rica, c t  el rey don Alfonso

‘ la ganara con Toledo, del rey Almemon cuya
fuera - et aderredor por el palacio, fizieron
sus estrados muy buenos et muy onrrados
que souiessen y los condes et los ricos om-

todos: «pues que aqui sodes ayuntados todos,
set de mañana ante nos en los nuestros pala-
cios de Galiana, et sabredes por lo que tues-
tes aquí llamados». Desque el rey esto ouo

mayor el qual era natural de Siguemja, que!
enderesijassc sus palacios pora la corte que

yor de aquellas casas fue enderes ado en esta
guisa: cubriéronle todo de allamares et de
tapetes muy ricos, desi pusieron en el mayor
lugar la siella real en que el rey souiesse— la

Galiana en que posasse; et el día que el Qid
ouo a entrar en Toledo, sallio el  rey a rece-
birle bien a dos leguas de la villa, c t  flzol
mucha onrra, de la qual peso mucho aquellos
que mal querien al Qid. Quando el Qid llego 40 nes que eran uenidos a la corte del rey.
al rey, besol la mano; et el rey rc<;ebiol muy
bien, et dixo que fuesse bien venido et quel
plazie con el; et el < id respondió que gelo te-
nie en grand merced. Et el rey le dixo: «Qid,
mándenos tomar posada en los míos palacios <5

940. Capitulo de comino se ayunto la corte en
la cibdai de Toledo en los palacios que dizen
de Galiana.

El Qid Canpeador seyendo en su posada,
sopa de comino guisauan el palacio. Et llamo
a vn escudero muy fidalgo, mancebiello, que
era su criado en que el fiaua mucho, que el le

1 c.'id FO, falla en E.—1 c. otros cjinquenta OP.— Fetos
F. Felj’z P, Beles E, Solos 0.— On. FO, Ouiem E.—5 cien-
to /’. otros. i/|EF0L— 6 Gar. FOP, Ferrandea El. 10 So. F,
Soturna o.'Scnna EL- Alcobllla L Alcobillera E (oren
abreviatnral a (enO) cubiella F, a cubylla P. 12 tro. 0,
xx EL veynte F, quarenta P, suprimiendo antes cada vno.
— Go. EOP, Garfia F. — 14 et  do Yua. E, ct  clon Yuanes f,
et  Yua. F. et Yañez 0. ot Yuanez P.—est. F, et est. E—
15 (la. EOP, G mcjalo F,~ el EP, Bel O, falta en F. IB Aqu
FOp, Aleja E.— 17 Montof. FP, Montferrat E. — 10 leu. F,
leuaua E— 21 conplio FOP, cu nplieron E.— 22 can. FOP,
cauallos E.— 23 cri. FOP, ración E.- 27 m.  b. F, rn. E, b. o.

Cid et  a F.—30 et E, por (>, falta en F. —31 Et  aq. EF, E
¡falta en 0 )  en  aq. P<>- — 39 la q. EF, lo q.  P, la q.  cosa O,
—42 dtxol 0FP-- 43 C. lo reep. FOp.—44 Et  el r. le  d.
FO, falla en E. 15 111a. EP, mandónos F, mandavos 0.

1 posedes FOP.—2 et sa. falla en FOP.— 3 ba F, he E.—
4 touieredcB F, tenedes 0.  —9 pal. FO, falta en E. — 11 de-
zia FP. — 13 posada en los pal. F. — 20 del Allí. El, de Al-
fizen O, de Alhucjen F.— 24 Et desq. es. ouo ol r. di. F. —
26 to. pura el su F.- -33 ma. EP, mas honrrado O, falta
en F. — 31 sou. E, se asentase o, se auia de asentar F. —
36 eou FP, eu EÓ.-39 q. El, en que FO.— 40 del r. falta
en F Píl.—13 la noble qiudat F.— 47 de co. se gulsaua F,
q. guisauan 0.— 49 mu. q. el EF, mu. ca el 0.
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criara de pequenno, el qual auie nombre Fcr-
nant Alfonso; et mando! et rogol, por la crian-
za que en el criara, que tomasse el su cscan-
no de marfil, el qual el ganara del rey moro en
Valencia, et quel fuesse armar en el  palacio cu
el meior lugar que y fallasse merca la siella del
rey; et porque ninguno non le pudiesse fazer
mal n¡n desonrra en el su escarnio, mando que
mient escuderos fiios dalgo que fuessen con
el, et mandóles que fasta otro día, que el alia w par;et la mcytad de las armas uos do deauen-
fuesse, que se non partiessen del. Et desque
ouieron yantado, Fernant Alfonso c t  aquellos
mient escuderos assi lo  fizieron, ca luego car-
garon el escanno c t  fueronse con el pora los
palacios de Galiana, c t  armáronlo merca la sic- 15 to ct quiso ferir a Fernant Alfonso, diziendo:
lia del rey, assy comino el Qid gelo auie man-
dado; ct todo aquel día et aquella noche estu-
dieron y et albergaron y, que nunca se ende
partieron, fasta otro día que el Qid se vino
possar en el escanno; c t  Fernant Alfonso et 20 que el le castigarle de las locuras que dizic.
aquellos escuderos todos teuien sus espadas
colgadas a los cuellos. Aquel escanno del Cid
era bueno et muy sotil de lauor, que todo
omne que lo viesse diric que era muy onrrada
siella de omne bono et que pertenescie pora 25 escanno del Qid, ca el lo gano muy bien, a gui-
tal omne comino el < id era; c t  el escanno cs-
taua cubierto con muy ricos pannos de seda
labrados en oro. Otro dia de mannana, desque
el rey ouo oydo la missa, fuesse pora los pa-
lacios de Galiana do cstaua la corte aparejada 30 yo mas onrrado por el. Et este escanno gano
de fazersc, et entrando el rey por las casas de
pie, ca descendiera de su bestia, yuan (jorca el

F. 237 condes c t  ricos omnes et todos los omnes l
onrrados que y eran, saino ende el Qid que
non viniera avn de su posada. Et Garmi Ordon- 35 perfumando del, ¿qual de uos me enbio tal
nez, vno de aquellos condes que yuan con el
rey, quando vio aquel escarnio del £id, dixoL
«¡Ay sennorl por amor de Dios uos pido que
me digades aquel talamo, que armaron merca
allí de la nuestra siella, pora qual nouia lo pu- 40 fonso, el criado del Qid, llegaron mucho ayna
sieron? ¡si uerna ucstida de almexia o de al-
quinalcs blancos en la cabema, o comino verna
guarnida? Sennor, tal cosa pora uos pcrtcnes-
mc; o le mandat tomar pora uos, o lo mandat
toller dalli». Fernant Alfonso, el criado del Qd  45 dos los otros sus dcccc caualleros que tro-
que guardaua el escanno, oyo estas palabras
ct  dixo assy: «conde Garmia Ordonnez, mal ra-

LAS CORTES DE TOLEDO

zonado sodes et dezides mal daquel que non
lo auedes por que dezir; et aquel que se a de
asentar en este escanno, mas val que uos nin
que todo el nuestro linage; et fasta el día de
oy, a uos, et a los otros sus enemigos, varón
pares io el, ca non nouia. Et  si dezides que non
es assy, yo uos metre y las manos et uos lo
fare assy conos er antcl rey, ca de tal logar so
yo que me non podredes desechar de nuestro

5

taia». Destas palabras peso mucho al rey et a
los condes et  a los altos omnes que y estallan.
Et  el conde Garfia Ordonnez, comino era oin-
nc sannudo ct de mala parte, sobrado su man-

«dexatme!, ferro aquel rapaz que se atrcue
contra mi». Et  Fernán t Alfonso quaudol vio
venir contra si, salió contra el, su espada sa-
cada, diziendo! que si non fincassc por el rey,

Et el rey veycndo que estas palabras yuan
crescendo de mal en peor, partiólos, que non
quiso que mas mal y ouiesse, et dixo assy:
«Ninguno de uos non ha por que trauar en el

sa de muy bueno et muy esforzado que el es;
et non se rey en el mundo que mas meresce
este escanno que el Qid mió vassallo; et quan-
to el Qid meior et mas onrrado es, tanto so

el en la lid del Quarto, con la tienda que me
enbio cu presente et los cauallos et los mo-
ros catinos, por el quinto, en conosmimicnto
de mió sennorio. E t  nosotros que cstades

presente coinmo el? Et  si alguno de uos a
cnbidia del, faga fazer otro tal, por que aya-
des esto et mas dcsto». Destas palabras que
ovo el conde Garmi Ordonnez con Perrant Al-

ias nueuas al Qid, que cstaua en su posada
en Sant Scruan;et quando lo sopo, pésol mu-
cho. Desi mando llamar a Aluar Fannez Mi-
naya et a Pero Bermudcz su sobrino c t  a to-

xiera y consigo, et dixoles assy: «caualgue-
mos et bayamos a la corte del rey, que por
auentura nos venimos aquí por fazer vn riep-

6 y falta en F.—fí man. a <j¡. F.— 13 oac. F etc., en U ¡ta-
bre raspado y de letra diferente.— 15 ann. P, arinol E,
armóle F.--10 el (J. después de man. en 18 y, y faltan
en F.—19 ne falla en F; P so vino inssentar.- 21 aq. <;.ient
esc. F.~ 23 ora muy bu. F.— 26 t. co. 0, t. qual F. — 27 con
E, de OF. — 28 en E, con FO. — 32 ca O, quo F, ct E.— beb. yu.
F, b. ot  y. E.— 33 loa homr.  oiu. q. ÉO. —35 Ga. Or- <>, fal-
ta en E/F, pero itu en las lincas a 17 y bl3, en P ex Suero
Goo<;alez. —37 dixo! asi so. 0, dixieron ansy so. F el cual
antes pluraliza vieron y vno«.— 38 por ol aiu. F.—39-40
oily <;cr. FP.--41 alm. EP, almosias F, -xiafl ().— alquinaos
F, alquiualcb 01, algrinatea P.— 44 o lo nía. to. p. v. o lo
F, la ma. to o la 0.

1 deaq. por q. n. lo au. do doz. F, doaq. por q. n. han.
por que lo dcz. P.--3 en aquel esc. F.— 4 to. vucs. F. -
6 ca E, quo F, e t  <).— 7 meterá F, porne OP.—9 podedcH
FOP.— 10 nuuntaja FP . -14  su E, el FU.— 15 qui. yr fo.
FO.— 19 diziendo FO. 24 Ni. FO, E t  ni. E. 27 meresea
FOP,— 28 qiui. FOP, quando E. - 29 es tanto FP, escarnio
touiosso E/.- 33 el qui. F, ol mío q. O, onda q llanto El.—
35 porfa. FP, porfra<¡. E escrito sobre porfiando. — t. E,
otro t. i1'.— 37 del fazet ot. F, —39 ovo E enmendando oyo,
oyo F, ouo OP. -41 q. E, do F; al C. a su po. do esl>. en San
O.-4G y falta en F0.-48 ri. FOP, rebato E.
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941. Capitulo de como se razono el £id Ruy
Díaz en la corte aniel rey don Alfonso, et
de comino cobro las espadas Colada et Tizón
et todas otras joyas que diera a los infantes
de Carrion.

ALFONSO v i ;  EL CID EN

to,  ct acrecernos an dos o tres por aucn-
tura et por la locura de algunos de la corte
que se mueuen contra mi. Et id  todos penje-

/,’¿37bidos por ique me ayudedes, dizíendo et fa-
ziendo a lo que uos yo llamare, todavía guar-
dando la onrra et el sennorio de nuestro se-
nnor el rey don Alfonso; et guardatuos que
ninguno de uos non diga palabra sobeia nin
de pelea». E t  desque les ouo dicho estas pa-
labras, mando quel troxiessen las bestias, et 10 destorbe en la razón que yo dixiere. Otrossi,
caualgo el Qid con todos aquellos DCCCC ca-
ualleros que eran con el, que eran allí llega-
dos, c t  fueronsc pora los palacios de Galiana,
do el rey le estaua atendiendo. Et desi entro
por el palacio do el rey seye; c t  leuantosse 15 c t  dixo: «a uos lo digo, todos los que aquí
el rey a el, et re ebiol muy bien. Dcsi el rey
assentosse en su siclla, et el Qid dixo: «sen-
nor, ¿do mandados que me assicnte con es-
tos míos parientes c t  míos vassallos que
aqui traxe comigo?» E t  el rey le respondió: su daqui de llano por traydor, et mandarle he
«tal sodes uos, et tan bien pasastes uues-
tro tíenpo fasta el dia de oy, que si me qui-
siesedes scer mandado, mandarnos ya yo que
uos asentassedes comigo». Et  el £id le res-
pondió: «non plega a Dios, mas yo seré a 25 «señor, quales uos quisieredes, de tales so
uucstros pies, ca de la almosna del rey don
Herrando uuestro padre fuy fecho, et de la
del rey don Sancho uuestro hermano et de la
nuestra; c t  por ende non es guysado que el
niercendero se asiente con aquel que da la 30 rey don Alfonso, cacado con su fija, el qual
merged». Et el rey le dixo estonces: «pues que
uos non queredes asentar comigo, asentad
uos en el uuestro escarnio, ca uos lo ganastes
a guisa de bueno; ct del dia de oy adelante do
yo por juyzio que nunca y assiente conuusco 35 Suero de Caso;— el quarto fue el conde don
si non fuere rey o prelado, ca tantos reyes
cristianos ct moros ct  tantos condes e t  tantos
ricos omnes auedes presos et  vencidos, que
por esta razón non ay ninguno que sea uues-
tro par, nin que se deua asentar a par de uos». 40 rey, c t  deste conde don Rodrigo viene el lina-
E1 Qid besol la mano al rey por esta merced
quel dixiera, c t  fuesse assentar en su cscan-
no; ct  aderredor del se assentaron los DCCCC
caualleros sus vassallos, de los qualcs ya de
suso oyestes los nonbres. Et  desque todos 45 et juramentólos el rey sobre sanctos euange-
fucron assentados, mando el rey que calla-
ssen; et desque callaron, leuantosse et Qidcn
pie et dixo su razón en esta manera.

a

«Señor, yo non so razonado bien, ct  por
ende uos pido por merced que me mandedes
oyr, et que non consintades que ni. uno me

señor, mandados todos castigar que non di-
gan palabra loca nin soberuia contra mi». Et
el rey le dixo: «assentaduos un poco». Et el
Qicl assentosse, et  el rey leuantosse en pie

estados, condes et ricos omnes c t  infanzones
et caualleros, que ninguno non fablc sen nues-
tro mandado nin diga palabras que non deua
dezir contra el £id; ca el que lo fiziere, dol

dar muerte de traydor». Et el rey dixo al
Qid: «¿qualcs alcalles queredes de mi corte
que uos de, que oyan uuestro derecho? csco-
getlos, et daruos los he». Et e l  Qid le dixo:

yo pagado». E t  escogiólos el rey; los quales
fueron estos: el primero fue el conde don Re-
mont de Tolosa ct de Sant Gil de Prouen-
cia; et  este conde don Remont era yerno del

fue después padre del emperador don Alfon-
so dEspanna; — e te l  segundo fue el conde don
Vela que poblo a Salamanca por mandado del
rey don Alfonso;— el tercero fue el conde don

Osucro que se llamaua de Campos, et dcste
conde don Osuero vienen los de Villalobos c t
los Osueros;— el quinto fue el conde don Ro-
drigo que poblo Valladolit por mandado del

ie de los Girones;— el sesto fue el conde don
* Munno de Lara, et deste vienen los de Lara.
Et  estos seys dio el rey don Alfonso por al-
callcs del pleito que el Qid quería demandar,

líos que mantouíessen et guardassen derecho
et verdat segunt fuero. Et  desque la jura fue
fecha, dixo el rey al Qid: «des oy mas, Qid, co-

1 acae«<;ernos FO.— por vent. ct F, falta en 0.— 8 sobe-
rana FO.— 12 e. el allí 11. Fo. -13-14 et  fu. po. 1. pa. (ol pala-
cio P, los casas O)... le < falta en 0) o. ut. FO/', falta en li.

17 1c di. 1'0. -18  do me  niancl. FO.--22 quisiorodes
FOP.— 25 non E, señor non Fop.—20 la  limosna de vro
pa. e l  r. don Fo. fuy F. -27 fuy yo fe. FO.— 29 non FO,
nos E raspada la s y subrrpncsta una tilde can tinta mas
jiña —32 assentar... asentad 0.-33 en aquel vu. esc. (esc.
vu. F) <>F.—35 ju. EF, mi ju. />’.- a .  se uu. y /�’, q .  so non /’.
- eouu. FP, falta en E.—30 fu. E, sy fu- F, falta en P.—
37 ct mo. et  ta. F, o mo- con ta. E. —11 veso la FO.— 42 díx.
EF, fazio 0F.— 43 nuebeqieutos F.
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q. lo dixioro Ef. —20 el  man. he d. tu. de tr. FP, falta <n
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tiella et  León o. --48 desde oy F, doy 0.
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menead el uuestro pleito». Et el Qid se leuan-
to en pie et dixo assy: «Señor, luenga razón
non uos la quiero dezir; mas digo ante uos a
los infantes de Carrion que me den mis espa-
das Colada et Tizón, ca cnprestcgelas et non 5
gelas di. Et por ende tengo que me dcuen dar
lo mío, ca si ellos me desinanpararon mis fijas
con qui estauan casados, non ay marauilla,
que sus mugeres son et ellos se tornaran a

tenga demicntra que durare la corte, que uos
aguarde con ella». Et  el Qid lo otorgo, et dio-
gola que la touiesse cerca del. Desi leuantosse
Pero Bennudcs et fizol esta demanda misma
por Tizón; et el Qid diogela en aquella misma
manera que diera Colada a Aluar Fannez. Desi
el Qid puso la mano por la barba, et desto
ouieron grant miedo los infantes de Carrion
et los condes sus amigos, ctiydando que lo fa-

ellas quando quisieren c t  las dexaran quando 10 zie el Qid con orgullo que quene boluer la
se quisieren et se pagaren». A esta razón non
le respondieron nada los infantes de Carrion.
Et  c! Qid dixo al rey: «señor, mandatme jud-
gar». Et el rey mando a los alcalles sobredi-

corte; mas non era assy, que el estado muy
asessegado, diziendo sus palabras como omne
de grant recabdo, et leuantosse en pie et dixo
al rey: «señor, mandatme oyr». Et  desque el

chos que judgassen; c t  los alcalles fallaron 15 Qid vio que todos callauan, comengo su razón
por derecho quel entregassen sus espadas o
que gelas defendiessen con razón. Et ningu-
na dcstas dos cosas non querien los infan-
tes fazer, nin gelas entregauan nin gelas de-
fendien con razón. Desto fue e l  rey muy san- 20 tesme mis fijas pora los infantes de Carrion,
nudo, et con grant sanna que ende ouo, leuan-
tosse de su siella et fue a los infantes alli o
estauan assentados, c t  tollíoles las espadas
de so los mantos, et  diolas al Qid. Et el Qid
Ruy Diaz beso la mano al rey por las espadas 25 gelas diera yo por mugeres, sinon por conplir
quel diera; desi púsolas sobre sus inoios et
comengosse a estar razonando con ellas en

en esta manera: «Rey don Alfonso, bien uos
dcuc incnbrar quando por la uuestra merced
me llamas tes a vistas, las quales vistas fue-
ron en Requena, et uos por me onrrar pidies-

et yo por conplir uuestro mandado, digclas
por mugeres; por ende, sennor, uos las casas-
tes, ca non yo. Et  comino quier que ellos fue-
sen onrrados onines et de buen logar, non

uuestra uoluntat. Et esto bien lo sabedes uos,
sennor, que uos mandastes a Alvar Fannez,
que aqui esta, que gelas diesse por uos. E t
uos, sennor, fiziesteslo por bien; mas ellos sa-

30 caronlo a mal. E t  digclas muy onrradamiente
a ley et a bendigion, segunt manda la cglesia
de Roma, ct tomaron las bendiciones en Sancta
María de las Uirtudes. Et diles muchas muías
ct  muchos canallos ct muchos pannos precia-

35 dos ct  vassos c t  escudiellas de oro c t  de pla-
ta. Pues, señor, si yo esto todo les di con mis
fijas et ellos las dexaron, mandat que me tor-
nen lo mió et que lo non pierda, o digan razón
ante uos por que me lo tienen. Et uos que

esta guisa: «¡ay espadas, las mis espadas, Co-
lada et Tizón! con uerdat puedo dezir por uos
que sodes las meiores, et  yo uos oue gana-
das, ca non conpradas nin por camio: Tizón
gane del rey Bucar, señor de Túnez, el día
quel yo vengi en la fazienda del canpo del
Quarto; otrossi gane Colada el dia que lidie
con el rey don Pero de Aragón yl vengi, et
leuda del conde de Bargilona que la traye, c t
yo pris aquel duc en aquella fazienda; et por
onrrar a mis fijas, diuos con ellas en guarda a
los infantes de Carrion, mas non eran ellos
pora vos, et trayenuos fanbrientas, et en el 40 sodesreyet sennor, por cuyo mandado yo gc-

las di, mandat que me tornen lo mió». Desque
el Qid ouo dicha esta razón, leuantaronse los
infantes en pie et pidieron por merged al rey
que les dexasse auer su acuerdo et su con-
seio sobrello; et sallieron con ellos a su fabla
onze entre condes et ricos omnes, et non fa-
llaron razón ninguna de amparamiento que pu-
siessen ante si, saino ende el conde García Or-
donnez que dixo estas palabras et respondió

so antcl rey en esta guisa: «Sennor, los aueres
que el Qid demanda a los infantes, que dize
que les dio en Valengia con sus fijas, verdat

11 anay ca el FO. - 17 qnn. vos por FO.—23 ca E. que 0,
e t  F.— 27 se. ca vos F0.~ 34 E dice panos— 30 todo esto
FO.—38 el  falta- en FO.— 39 me FO/. non E luego enmenda-
do me con tinta mas clara- —43 por falta en FO.— 45 ellos
estonce» entre co. et  ri. om onze et non fall. 0, F como E.

tienpo que con ellos andudiestes non uos cc-
uauan como yo uos solía ccuar, et íizouos
Dios merged que saliestes de catiuo ct venis-
tes a las mis manos; et yo fuy bien andante
en conbrar a uos, et uos fucstes bien andan-
tes en cobrar a mi». Dcsi Aluar Fannez Minaya

F. 238 beso la mano 1 al Qid, et dixol: «Qid, demando
v. uos en don que me dedes a Colada que la

1 el u. pl. F, vuestra r&zou FO. —3 la F, lo E.—5 ca yo
prostcgelas FO.—H quien FO.—10 quis. como a bub mu-
gares et las dex. qua. quia. et  so pag. O. quia. et cada vqo
se toinn.ru su mugar quando so quisiere et  la dexara
quando se  pagare F. —qua. quis. L— 12 na- falta en FO.—
17 con E, por FO— JH quer. FO, quisieron E.-- 20 con
también FO. -24 Et  R. D. (,'id be. F.— 27 comenqo a es-
tarse ra. F.—29 dez. que vos que F. 30 tnej. E, m. espa-
das del mundo F, ni. que nunca oy dezir 0, m. espadas
que ay eu España I'. —gau. en faziundas ca F.— 33 que l e
yo F, que yo E, que lo O.~ 40 tan. el ti. F.— 42 vos yo F.
48 vos vn don F.
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graue de conplir? ct andauan vuscando ca-
uallos ct muías et vasos de plata et escudie-
llas c t  muchas joyas; ct  assy commo gelo pres-
tauan assy lo yuan entregando et dándolo al
Qid. E t  cnbiaron dos sus camilleros a muy
grant priessa a Carrion, al conde su padre et a
la condcssa su madre que los acorriessen. Et
ellos assy lo fizieron; quanto pudieron auer
ct  buscar, todo gelo enbiaron, en guysa que

ALFONSO Vi; EL CID EN

es que gelo dio, ct ellos despendiéronlo en
uuestro seruicio; por que tenemos que non an
por que entregar lo que se despendió en uucs-
tro seruicio. Pero si uos fallardes por derecho
que lo ellos deucn entregar, datles plazo a
que lo entreguen, et  yran a Carrion su here-
dat, et  conpliran la entrega commo uos man-
dardes». Desque el ouo dicho estas palabras,
leuantosse el Qid et dixo assy: «Sennor, ya
oydes la escusa que el conde García Ordonnez 10 se conplio toda la entrega fasta el plazo de

p, 239 pone por ellos, et los I alcalles que uos diestes
la an oyda; por que uos pido por merced que
me judgucn con ellos si me deucn fazer la
entrega o non, et si la dcuen fazer en nues-
tra corte o en aquel plazo que ellos de- 15
mandan». Et los alcalles se leuantaron a una
parte por mandado del rey, et ouieron su
acuerdo sobrcllo, et fallaron por derecho que
pues que ellos conostjien que el Qid les diera
aquel auer con sus fijas, c t  ellos las auien 20 que seye, et estando en pie dixo assy: «Sen-
dexadas et desonrradas, que tornassen al Qid
su auer, et que ge lo tornassen luego allí en la
corte del rey sin otro plazo. Et uinicron los
alcalles al rey con el acuerdo que auien toma-
do; ct de seys condes que eran los alcalles, 25 muy cara de fazer, commo quier que la tengo
dieron al conde don Munnioque lo dixiesse por
los otros, et el dixo por si et por los otros;
el qual juyzio confirmo el rey. Quando oyo el
Qid el juyzio que auien dado, fue ende muy
pagado; et quan grant pagamiento el Qid ouo, ao Valencia, pues ellos leuauan en coraron de
tan grant despagamiento ouieron ende los
infantes de Carrion contra quien cra dado el
juyzio. Et el Qid se leuanto et beso la mano
al rey; et el rey le dixo: «Qid, tanto quiero
que fagades por mi amor, que dedes plazo de 35 mis fijas, et quan onrradamiente gelas yo di
quinze días a los infantes de Carrion, a que
uos entreguen esto; mas en esta manera: que
ellos non vayan a Carrion nin a otra parte,
nin se partan de la mi corte, fasta que uos
seades entregado». Et el Qid ouo a fazer lo 40 don Fernando, uuestro padre, que me fizo
que el rey le mando, mucho amidos de ssi. Et cauallero -fasta el dia de oy que, non los in-

fantes de Carrion, mas de uos en afuera, sen-
nor, non ay rey cristiano que se non touiesse
por bien andante de casar con la mi fija, de-

5

los quinze días, que non tardo mas.

942. Capitulo de commo el Qid rebto a los in-
fantes de Carrion antel rey don Alfonso, et
de la primera respuesta quel dieron.

Desque la entrega fue fecha et el plazo
passado, seyendo el rey en su corte et todos
los otros, leuantosse el Qid de su escanno en

ñor, pues que yo so entregado, loado a Dios
et a la nuestra merced, de mis espadas et de
mió aucr, quiero fazer agora mi demanda a
los infantes de Carrion; la qual demanda me es

raygada en las telas del coraron. Et  por esso
les digo que me digan ante uos por que ellos
uos pidieron a uos por merced que casassen
con las mis fijas, et por que me las sacaron de

me las dcsonrrar et de las fcrir et de las dexar,
commo las dexaron, en los robredos de Corpes,
commo si fuessen malas mugeres et fijas de F.239
mal omnc. Menbrarsclcs deuiera commo eran e.

por conplir uucstro mandado. Et  sennor, loado
a Dios et a la nuestra merced, tal so yo c t
atantos bienes me a Dios fechos del día que yo
oue cauallo c t  armas— que me lo dio el rey

los infantes fizieron omenaie, en mano del
rey, que en sus pies nin en aienos que se non
partiessen de la corte del rey fasta que ouies-
sen entregado al Qid. ¿Quien uos podrie 45 mas estos aleuosos. Sennor, datme derecho
contar la cuita en que se vieron, por esta en-
trega que auien de fazer, ellos et todos sus
parientes et sus amigos, que les era muy

dellos, del mal ct  de la desonrra que me fizie-
ron. Et  mas uos digo, sennor, que pues ellos
a mi fizieron desonrra, la mayor parte a uos
tanne, ca uos, sennor, les diestes las mis fijas;

so c t  si me lo uos por nuestra corte non fazedes1 gelo EF, gclos 0. — 3 lo q. despendieron en F.--5 en
E fue interlineado otro lo después de ellos con tinta más
clara; no está en 7 ent. ansy co. FO.— 8 dichas es. ra-
zones leu- F.— 10 oyst-es 0, vedes F.-  12 por q. FO, pero q.
K. — 13-14 si me de... si la  de. 0. si den. fa In ent. o non ct
sj' fallaren que se detic fazer que me judgueu o tros y sy
se deue F, si lo  de. EL- 15 en falta en FO.— 19 pu. ell. FO.
— 26 Ñuño FO, Ñuño do Lera P.— 29 en. falla en F().~
30 el ende ouo F.— 39 la falta en O.--44 f. q. el <,*id fue
entr. Quien F.~ 45 Cid lo suyo E quien O.-48 ani. ca
les FO.

1 gr. El, malo FP, caro 0.- co. ot an. FO, c. en nn. /■'. —
5 dos F, de 0, loa E.— 10 b<í co. 10F, se  l e  co. K.— toda falla
en FO.— 2G rayg. en  el (mi 0) co. I’O, laygada en las te. d. c.
F.--27 ellos falta en FO,— 32 ¡i dice Torpes.— 33 et  Et, o
FO. — 30 me dio F.— 42 de vos ende al'. F.— 44 las mis tijas
F, semejante (>.—dem. es. al. Por que vos pido por mer-
ced quo me desde der. P, ot señor des tos al... O, F como
¿'.—49 les FO, las E.— 50 me lo va después de non en F0,
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emendar, sea la uuestra merced, et dexat a
mi con ellos, ca yo tomare mío derecho con
Dios et con la uerdat que yo demando. E t  el
su mal fecho que ellos fizieron contra Dios et
contra la fe et la verdat que prometieron a las
sus mugeres, los descenderá de la onrra en
que son, en tal manera que yo et las mis fijas
fincaremos onrrados, et ellos fincaran por ta-
les quales se mostraron fasta aquí. E t  loado
sea Dios et la uuestra merced, muy meiores m fijas de Ruy Diaz, et  por esso las dexamos,
omnes que ellos he yo vencidos et  presos,
por que si a uos non pesare, sennor, yre yo a
la su heredat de Carrion de que se ellos pre-
cian, et y los prendere por las gargantas, et
leñarlos he comigo presos pora Valencia o son 15 mugeres; pero otro mal ninguno non les fizie-
mis fijas et sus mugeres, et y los farc yo to-
mar penitencia de lo que fizieron, et darles he
a comer de aquellos mamares que meresijen».
Quando el rey don Alfonso oyo estas razones
que el Qid dixo, por mostrar quel pesaua lo 20 Ieuantosse Fernant Condales su hermano, et
que los infantes fizieron, respondió al Qid en
esta manera: «Qid Campeador, ciertamiente las
nuestras fijas yo uos las pedi pora los infan-
tes de Carrion porque tenia que eran bien ca-
sadas dellos; mas pues ellos las dexaron, bien 25 ouo dicho esto, callo et assentosse. Los del
semeia que se non pagaron del casamiento
que les yo di, et tengo que mi parte he en la
desonrra que a uos fizieron. Mas pues que en
la mi corte estades uos et ellos, non es ya
tiempo de demandargelo en otra manera, si- 30
non que los metades uos en culpa del fecho
que fizieron, et ellos que se saluen segunt la
sentencia que dieren los alcalles que uos yo he
dado». Desque el rey ouo dichas estas razo-
nes, el Qid fuel besar la mano, et desi tornosse 35 la eglcsia de Sant Scruan do posaua; et este
pera su escanno et comento su razón de cabo,
et  dixo: «sennor rey don Alfonso, Dios del
Qielo acrcsca syempre la uuestra onrra et  uos
de vida et salut, porque uos doledes de la des-
onrra que rescebicron las nuestras criadas 40 del Qid sus mugeres, et el qual las acorrió et
mis fijas». Et  desque esto ouo dicho, tornosse
contra los infantes de Carrion, et  dixo: «a uos
digo, Diego Gonzalos et Fernant Gon ales.que
fiziestes grant nemiga en dexar uucstras mu-
geres desanparadas en los robredos de Cor- 45 sofrir. Et  sobrado el manto de vna alfolla que
pes, assy commo si fuessen mugeres viles, et
por esto rieptouos aquí, ante nuestro sennor
el rey, por átenosos, et daruos he uuestros
eguales que uos lo fagan dezir por las bocas,
o que uos uenscancn canpo». Et el rey dixo a 50 guna, et eres grant cauallero de cuerpo et co-

uarde de coraron. Et por que ueas que te digo

2 olios so leuunto en FO.— 3 mer. falta en FO. — 9 te.
q. u. eramos te. q. u. somos 0, teníamos q.  n. eramos
F.— con las ti. OI’, do las ti. F.— 11 et E, ca  FO.— 11 q. E,
ca FO.— ollas falta en F<>, — 15 pe. E, et  FU.— 1C pueden
F, podría 0 . -23 non nos F.— 27 del EP/, riel F, falta.
en O.— 30 de co. IF, co. (?) raspado E.— 36 ca. falta en FU.
—37 e t  era falta en FO. - 41 las falta en F— 43 E balabras.

LAS CORTES DE TOLEDO

et rccuditle». Et Diego Gonzalos el mayor
dellos íeuantosse en pie, et dixo assy: «sen-
nor, merced!; uos sodcs nuestro rey et nues-
tro sennor natural, et uos sabedes muy bien
que nuestros naturales somos nos del regno
de Castiella de los meiores, ca non de los
peores. Fijos somos del conde don Gonzalo
Gómez; et  omnes de tal lugar commo nos so-
mos, tenemos que non eran bien casados con

&

ca non pertcnest,ie el su linage al nuestro, et
cstremado es el vn linage al otro. Et  de lo
que el diz que las nos dexamos, verdat es;
que no pertcncs icn ellas pora seer nuestras

mos, nin nos lo puede prouarcon ningún onrne
nasudo. Et tenemos que mucho mas ualemos
agora desque ge las dexamos, que non antes
quando eramos casados con ellas». Después

dixo assy: «sennor, nos sabedes quain acaba-
dos nos somos de linaie, et por ende tenemos
que nos non pcrtencscie estar casados con
fijas de tal omne commo es el £id». Desque

Qid callaron, qhc non osauan fablar por miedo
que auien del Cid et del rey que estaua y.

943. Capitulo de los rieptos que fizieron las
compañías del £id et de commo mando el
rey que lidiassen.

Un cauallero nouel mancebo que y estaua
—el qual esse dia fizicra el Qid cauallero en

cauallero auíe nombre Ordonno, sobrino del
Qid, et era hermano de Pero Bcrmudez; el
qual sabíe muy bien la verdat de todo el fecho,
commo passara, de los infantes et de las fijas

las tiro del monte en que estarían, segunt que
ya desuso oyestes por la estoria— quando oyo
estas palabras tan desaguisadas que ellos di-
zíen contra el Qid, pésol mucho et non lo pudo

tcnic uestida, con quel fizicra cauallero esse
dia el Qid, et dexosse yr  contra los infantes,
et comento a dezirles: «Calla, Diego Gonzalos,
que en la tu boca non puso Dios verdat nin-

F.240 los infantes: «ya oydes lo que 1 uos dize el Cid,

1 doxadnie a ini FO.— 3 el FO, del E. -10  sea la  mer. de
Di. muy F, sea Di. por lu su s hicLu mor. muy O. — 1.5 pro.
co. F.— 17 ho cou la b cubriendo una a cu E.--18 do falta
en FO. — 25 dellos E, coa olios F, coú ollas 0 conservando
casadas. 33 a. que di. FO, s. di. E. — 41 to. E, dixo FO. —
�12 ot di. falta en FO.— 43 digo FO, falta en E.— 45 E dice
Torpes.— 50 uonfean E, vezca F.
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palabras tiradnos afuera, míos sobrinos, c t
dexar estar el Qid asentado en su cscanno
commo nouio, que cuyda con su barba luen-
ga espantar las yentcs! tornesse a Molina,

5 dol suelen dar las parias aquellos moros ca-
tinos vemjudos con que el ha de adobar, o
vayasse pora rio dOviernaa lahcredat donde
es natural, et adobe sus molinos ct su here-
dat, camestcr lo aura ayna.et dexe estar ios

uerdat, mienhrate quando en Valencia, en la
lid del campo del Quarto, me dixiste tu por la
tu  boca que te qucrics ensayar con vn moro,
por ver que tcnies en ti; c t  escogiste por en-
sayo vn cauallero muy bueno que andana muy
bien armado, c t  quando ttio el cauallero que
qucrics yr a el, esperóte en guysa de omne
muy sin miedo, c t  tu  non oses te yr  a el. Desi en
que vio el moro que a el non queries yr, dexos-

condes que vienen de alto linage, ca non es el
nuestro egual nin dcue tablar en nos». Desque
el conde don García estas palabras ouo di-
chas, comentáronse a catar vnos a otros, de
brauos oios et de mala catadura, ct  ninguno
de los de la conpanna del < id non osaua fa-

se venir pora ti, et t u  non le oseste esperar. Et
aquella ora non estaña y qcrca t i  sinon yo; c t
yo esperel c t  matcl ct derribel, ct gane las sus
armas c t  el su cauallo, seyendo mozo escude-
ro, ct  dito las armas ct  el cauallo que yo gana-
ra del moro; ct  esto fiz por onrra de mis pri-

blar menos de su mandamiento, asi los tenie
el castigados. Mas quando el Qid oyo lo que
dixo el conde don Garfia, dixo a Pero Ber-
mudez: «tabla, Pero Mudo, ¿por que estas

mas, con que t u  et tu hermano estañados casa-
dos. Después alabcstctc tu  que fizicras lo que
yo auia fecho, c t  yo otorgúetelo c t  cállelo; c t
sabe Dios la verdat que nunca de aquella ora

p 240 fasta agora lo  dixe a 1 omne nasudo de carne; 20 callando? ¿non sabes tu  que las mis fijas tus
primas cormanas son, et en la desonrra deltas
grant parte as, c t  tu  lo deucs demandar?»
Desto peso a Pero Bermudez, porquel afron-
tara el <Jid de tales palabras ante tan grant

mas por la maldjat grande que en t i  a, lo  quis
descobrir aquí antcl rey, porque sepa el ct
todos qual tu eres. Otrossi fiziste en Valen-
cia, quando se solto el león, con grand mie-
do que ouiste: que te fuste meter so este es- 25 corte. Estando Pero Bermudez en aquel lugar
canno del Qid, et con grant cuyta que ouiste
de te asconder ayna, et con grant priessa
que auics al entrar del escarnio, ronpistete tu
el manto et la saya en las espaldas; c t  csse
tu hermano Fernant Gonzalos, tan grant mié- 30 oluidar el mal talante que tenie, diziendo en

despagado del Qid por aquellas palabras que,
auie dichas, uio estar onzc condes, los mantos
sobradados, contral <r¡d; et tan grant pesar
ouo ende Pero Bermudez, que aquello le fizo

su coraron que, si el sobre tal cosa non tor-
nasse, quel diríen los omnes que lo  dexaua
con couardia et  con maldat, et non con al.
Et sobrado su manto, et fuessedcrcchamiente

do ouo aquel dia del Icón, que fuyendo del
palacio, cayo en un lugar muy lixoso, et quan-
do se ende partió, el nin los sus pannos non
olicn a musgo. Et sennor rey don Alfon-
so, si ellos esforzados son, aquel dia que
se solto el león lo ouieran mester, ca non
en los robredos de Corpes do firieron las
duennas que teníen en su poder, et  mos-
traron contra ellas su esfuerzo, assy commo
si fuessen otros omnes que se les pudiessen

contra el conde ' don García; et desque fue 241
cerca el, c t  veya ouel no podría errar, cerro el
punno et diol vna tal ferida que dio con el en
tierra. Por esta ferida que dio Pero Bermudez
sacaron mas de z¡ent espadas a vna ora de las
vaynas; c t  los vnos llamauan Cabra et los otros
Grannon, et los del Qid llamauan Valencia et
Binar. A poca de ora fueron todos los condes
derramados dalli; c t  el rey don Alfonso comen-
zó a dar muy grandes vozes: «non auedes uos

amparar. Et por esto paresze que fizieron
a guisa de couardes et de viles omnes en
que non a prez ninguno de caualleria: en
mostrar su poder contra mugeres, que son
tan feble cosa. Et por esto rieptolos por ale- 4B nin ellos por que venir a tanto ante mí, ca de
uosos, assy commo los a reptados mío sen- nuestro derecho non uos menguara nada». Et
ñor el Qid». Quando esto oyo el conde don
García, levantosse en pie et dixo: «destas 2 dexar E, doxtid /FO.— 4 to. 0. tornosse EF/’.— 5 dolé 0,

donde le /*, quol EF. —8 adoue FO, adoben E. - heredanqu
F.- 0 lo FUI', los F.— 10 lin. F, falta en E.—cu. el uon es
nn. O, ca non os nu- F.— 11 fa. con nos F.— 13 coni. FF, loa
del Cid eoni. OI’. — 14 cnt. et  El\ c. que F, c. porque 0. —
16 mandado FO/'.— 19 Mu. O/’, Bermudo E raspado el co-
mienzo, Borinndes /, falta en F.- -25 po. Est- EF, OP in-
tercalan un párrafo.— vn a.  1. falta en F.— 28 E dice so-
braca.— 29 ende on.  F.— l’c. Be. /alía en F.—31 sobre F,
por F. — 32 que di. F.— dcx. F, fazío E.— 33 ot n. c. al F,
falta en El.— 34 nía. e t  fu. /’, nía. et  cerro el punno et fu.
FF.— 36 vido F.— podía F.-  38 que F, quel E.—39 es. a ora
de F.— 40 Ca. et 1. o- 0.'1, del vn cabo Ca. et del otro F,
falta en EL— 41 Graüon 0,  Granou EF. —los d. C. Uani.
EO, de parte del Z- F.— 42 to. falta en F.

fl-G m. bu. q... ot (falla en Fj... el can. F, semejante OP,
falla en El.—I esp. a gu. F.— B D. en (mrei/ borrosa la e) q.
v.  E, Desy desque v. F, E dos que v. / .  — l i  est otro cer. de
ty FO.— 13-14 el el su ca... nr. et el FO, ot dito ol su El. -
11 gane FO.— ‘¿3 Ot. lis F, Ot. que fiz. El, Otrotal fez. O. —
26 et tnn gr. cu. ou. FO.— 27 ay. que con F, ay. cou O. —
28 ronpisteel ina. FOP.—32 qna. donde so pn. F. donde so
paro o.— 33 el ot sns FO, nin el niu sus /'.—37 F. Torpes —
38 su po- F. po. O, los robredos do Torpes (Cor. /) El.—42
o. et  en q. n. ha F, o et q. n. an E, et  q. n. han / ,  o. ca n.  ay
0.— 45 rieptolos FO/, riepto E.— 48 destas El (J? pono
■vunto antes de destas, I lo pone después de pal), estas FO.
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dia se estarien en aquello, que non se librarie el
fecho, dixo assy: «finquen aquí los rieptos, ca
yo los quiero delibrar, 1 et non quiero que so- F. 2fi
bresto ayades mas palabras». Et entonge se le- r .
uanto el rey de su siella en que estaua, et llamo
al conde don Remondo et a los otros condes
que con el fizieran alcalles, los quales eran seys
segunt que de suso ya oyestes, et entrosse
con ellos a vna camara, et mando al Qid et a

622 ALFONSO v i ;  EL CID EN

el Cid le dixo: «sennor, muy de grado». Desi
mando el rey llamar los condes, que eran todos
derramados; et ellos vinieron y muy amídos de
ssi, * quexandose mucho del mal * que resce-
bieron,et asentáronse en los estrados en que
antes seyen. Desi Pero Bermudez leuantosse
en pie, et dixo al conde don Garcia: «Boca en
que Dios non puso verdat, ¿commo osastes
soltar la nuestra lengua pora tablar en la barba
del < id? ca la su barba muy onrrada et loada w todos los otros que esperassen en el palacio
es, et nunca fue desonrrada en malos fechos
que fiziesse nin en vencimiento que ouiesse, ca
el es aquel que siempre venció et nunca fue
uengido. Et  membrarte deuie de commo en la
l id de Cabra üdieste con mió Qid ciento por 15 asentaron do antes seyen. Et el conde don
Ciento, et el matóte todos los cient caualleros,
et derribo a t i  del cauallo con su (anca; et des-
que fuste en tierra, fizóte sobir en vn rocín de
aluarda, et  leuote preso consigo, et los sus ca-
ualleros te messaron la tu balba, et yo mes- 20 dat desto que dizc el Qid contra ellos. Otrossi
mo,que aquí esto, te mese della; et tientente-
la, et  fallaran, al mió cuydar, que non es avn
cguada. Pues ¿barba mesada, commo ha de fa-
zer escarnio de la que siempre fue onrrada et
temida? E t  si dizesque non es assy, yo te me- 25 gicrc de su companna». Et desque el rey esto
tre y las manos antel rey, et te tare dezir que
es assy; et si el rey mandare oy o de mannana,
a qual ora el quisiere». El conde Suer Goncales
leuantosse a grant priessa, et dixo: «sobrinos,
tiraduos aca et llegatuos a nos; dexat a essas 30 tiendo que me auedes sabor de fazer bien et
compannas villanas et derranchadas estar, ca si
sabor ouieren de lidiar, bien los ahondaremos
ende, quando el rey lo mandare et lo touicre
por bien; et non fincara por nos, commo quier
que non sean ellos tales que mcrcscan a ser 35 do, ca non desonrrado, et Dios me traya a
parcios de condes». Sobre estas palabras fa-
blo don Aluar Fannez, et dixo assi: «Calíate
tu, conde Suer Goncales, ca en la tu  boca non
ay ninguna verdat; bien semeia en las tus pa-
labras que yaalmorzeste oy, ca mas son pala- 40 et en merced, antel rey nuestro sennor, que
bras de almuerzo que de fidalgo. ¿Et commo
non as verguenga en dezir que los tus parien-
tes son eguales del ( ¡d Campeador? Et si non
fuesse por verguenga del rey, que esta aquí
delant, yo te castigaría a t i  muy bien de lo  45 le dixo: «uos, Pero Bermudez, lidiaredes con
que dizes,etdetal castigoque quantos parien-
tes as non te darien ende venganga». El rey
don Alfonso, metiendo mientes en estas pala-
bras que se dezien antel et por que todo el

5

fasta que el viníesse a dar la sentencia. Des-
que el rey con aquellos alcalles acordo qual
fues la sentencia, tornosse pora el palacio et
asentosse en su siclla, et todos los otros se

Remondo dixo: «oyd todos la sentencia que el
rey quiere dar». Desi assentosse en su lugar;
et el rey dixo: «Do por sentencia que lidien
amos los infantes de Carrion por sahiar su ver-

mando que lidie el conde Supr Gonzalos, su
amo, porque dizen que el los conscio que fi-
ziessen este fecho. E t  de parte del Qid man-
do que lidien otros tres, qualcs el Qid esco-

ouo dicho, Icuantosse el Qid et fue! besar las
manos, et dixol assy: «sennor, uos judgastes
commo rey derechero et sennor natural, et yo
resgibo el nuestro juyzio, et agora ueo et en-

merged, assy commo me lo  prometiestes, et de
leuar siempre adelantre el bien que uuestro
padre et uuestro hermano me fizieron; et ago-
ra me queredes, pora uuestro seruicio, onrra-

tiempo que uos yo sirua quanto bien et quan-
ta onrra me uos oy fazedes». Don Pero Ber-
mudez leuantosse et fue al Qid por le besar
la mano, et dixol: «tio sennor, pidouos en don

aqui esta, que me otorguedes que lidie con
amos los infantes de Carrion; ca por tal me
tengo yo, et tal fecho fizieron ellos, que de
amos a dos vos daré yo derecho». Et el Cid

Diego Gongales el mayor de los infantes». Et
en esto leuantosse Martin Antolinez, et pidiol
por merced quel otorgasse vna o dos de aque-
llas lides. Et  el Cid otorgol que lidiasse con el

so amo, con el conde Suer Gongales. Desi leuan-
tosse Munno Gustios,et beso la mano al Qid,3 y falta en F.— 4 quex. mu. q. recebíeron frescobion

0) gran doaonrra et PO, pesándoles mu. nial pareaciendo
et lilF. - 10 muy lo. et muy honrr. es et O, muy onrr. es et
loado a Dios F.~ 13 el  falta en F— 14 de co. F, que co. E, eu
co. j. -16 los tus <;icnt F.— 21 tiéntenla F.— 26 y F, falta
en E.—-28 a fe', o F.—30 de. es. (estas (fi Fi>.— 31 vi. et derr.
OP, vi. e t  derranchados F, vi. derramadas E. est. fe'F,
falta en OP.— 35 ellos n. son tales F. — ser F, sus fe.— 39 ha
ning. F.— sem. ou IFOP, semejan fe. — 40 ya al. oy F, ya oy
al. Pü, al. oy fe'.—45 ca. aquí muy F.— 40 de F, falta en fe.

1 día eab. F. — quo fe, et  F.~ 3 qui librar F.— 4 mas F,
falta en li. —7 fizieran también F. -8  ya falta en F. — 17 bu
E, vu F.— 2’2 dizen F, dize li, diz 1, me fizieron entender
0J“.— 30 q. a. a. de me fa. Füp.— 31 de me leuar F.— 38 por
vasar le F. — 10 q. a. va. falta en F.— 41 li. yo u. F.— 44 yo
falla en F.— 40 de i. inf. falta en F0P.—50 con falta en F
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et pidiol la tercera lid, et el Qid otorgol que
lídiasse con Ferrant Conejales el hermano me-
nor. Et  el rey don Alfonso les dixo: «guysat-
uos pora eras que entredes en el campo». Et
los infantes le dixieron: «sennor, nos non te-
nemos aquí nuestros guarnimientos nin nues-
tro guisamiento pora ello, mas datnos plazo
que podamos yr a Carrion et uenir con nues-
tro guisamiento». Et  el rey non les quiso dar
el plazo; mas el conde don Remont et el conde io que recebieron, reciben oy mayor onrra com-
don Enrique, sus yernos, et el conde don
Munno trauaron con el que les diesse plazo
de tres sedmanas, que fuessen apriessa a
Carrion et tornasen. Et el rey otorgogelo por
ruego dcllos, et metiogelo a plazcr del Qid. 15 rías del Qid. Et assi commo estos ouieron tan

grant plazer, assy fue grant la tristeza et el
Q44. Capitulo de commo fueron desposadas pesar et el quebranto que ende ouieron los

las fijas del Qid con los infantes de Nauarra infantes de Carrion et todo su bando que
et de Aragón. desamauan al Qid; et con este pesar salieron

20 la puerta afuera, et fucronse pora Carrion, a
guisarse pora venir al plazo de las tres sed-
manas de la l¡d.

LAS CORTES ÜE TOLEDO

parte del Qid, ca touieron que allí se acabaua
la onrra del í id et la suya dcllos, ca eran
parientes del Qid et de sus fijas. Quando el
rey don Alfonso ouo parado aquel casamien-

5 to, dixo por corte ante todos al Qid: «Qid
Campeador, loado sea el nombre de Dios,
porque El quiso que la desonrra que fue fe-
cha a mí et a uos por razón de nuestras fijas,
que nos la quiso emendar; ca por desonrra

mo seer casadas con fijos de reyes, que son
muy meiores casamientos que non con los in-
fantes de Carrion». Et quando esto ouo dicho
el rey, muy grant plazcr ouieron las compan-

F 94) Desque esto 1 assy fue puesto, estando el
rey et ellos todos en su corte, entraron dos
caualleros por la puerta; el vno era de Ara-
gón, et el otro de Nauarra; et venien con car-
tas al rey don Alfonso c t  al Cid Campeador, 25
a demandarles las fijas del Qid: la vna pora
el infante de Aragón, et la otra pora el infan-
te de Nauarra, los quales eran herederos que
auyen a heredar et reynar. Et el rey, quando
uio las cartas et el mandado quel dixieron los 3o ante uos quales tres de mi cohpanna an a li-
caualleros, plogol mucho, et dixo al Qid: «¿que
dezides uos a esto?». El Qid le respondió:
«sennor, yo et las mis fijas uuestros somos, et
del mío cuerpo et dellas non he a fazer sinon lo
que uos mandaredes». Et  el rey le dixo: «pues 35 et en la uuestra aconiienda, et yo non se aquí
tengo por bien que casen con estos infantes, et
que sean daqui adelante reynas et sennoras,
et por desonrra que tomaron, que reciban
esta onrra». Et el Cid se leuanto, et beso las
manos al rey; los caualleros otrossi. Desi man- 40 dias que me parti dalla, et dexe mi muger et
doles el rey dar sus cartas de respuesta et de
otorgamiento, et el Qid las suyas. Et ally an-
iel rey fueron fechas las firman as del casa-
miento; et pusieron plazo que, de aquel día a
tres meses, fuessen los infantes, fijos del rey 45 tengo, loado a Dios et a uos; demas por este
de Nauarra et dAragon, con el Qid en Valencia
a fazer sus bodas. Deste casamiento et deste
mandado ouieron grant plazer Aluar Fannez
Minaya ct Pero Bermudez et todos los de

945. Capitulo de commo el Qid se partió de las
cortes de Toledo et se torno pora Valencia,
et como castigo a los sus caualleros, que
attien a lidiar, como fiziessen.

El Qid dixo al rey: «Sennor, ya yo sennale

diar con aquellos tres, por la nemiga et por el
aleue que fizicron los infantes de Carrion con-
tra mi c t  contra mis fijas; pues yo, sennor, de-
xouos estos tres cauallcros en la nuestra mano

que mas faga, ca se que uos sodes tal sennor i f. 242
que los guardaredes muy bien et los defende- v .
redes a todo su derecho. E t  yo, sennor, si to-
uieredes por bien, yrme pora Valencia: ca ha

mis fijas et mi companna: et non querría que
los moros se me reboluiessen en este tiempo
que yo aca esto, cuydando que yo non tengo
tan bien parada la mi fazienda commo la yo

casamiento que se a de fazer, que uos, sennor,
agora pusiestes». Et el rey le dixo: «Qid, yd
a buena ventura, ca cierto seet que yo guar-
dare muy bien todo nuestro derecho en ma-

8 venir F, auenir E/.— 11 rus FO, con sus EL— 14 toro.
IF, tórnense 15 inetiol en pl. 0, prometiólo a p). F.—
21 fue ansy F.—26 ft F, ot E—27 p. el de Na. F.—29 hcr.
et  falta en F.— 30 uio va después de cauall. en F.—31 pl.
ende mu. F.-3-2 Et ol res. F-— 34 lo q. E, quimbo F.—
36 est. FOP, los E-— 37 E dice sonoras.—39 Íí repite on.
que tomaron que reciban esta onrra. Et.— 43 li repite
fueron.— firmezas F.—14 pía. £, pleito F. —47 a F, falta en
E.— Des. ca. et des. ma. ou. UP, Dea. (Desque el F) ca. que
les fue ma. et acabado (al cabo Ei) ou. EFL

2 er- sus par. F.— 4 pa. E, otorgado F.— 5 al FOP, los
del lil.—H vos en ra. de vti. fi. F, vu ti. et a vos F.—9 q.
oy nos F. - des. q. re. re. oy ma. F, des. recebieron en
ma. EL— 10 commo El, por F.— 12 non /alta en F.—17 el
queb. falta en F.— ou. ende F.—31 la enemiga et  p. el al .
P, la meugua et p. al. F.—33 mi et  contra FP, falta en F.
—35 non se mas q. aq- fa. O.— 36 mas F, me E.— ca FU,
falta en El.— 38 si vos to. Fü.—39 yrme EF, yrme be 0. —
44 la falta en F.—co. lo. a D. et a u. l o  yo t- dem. F, se-
mejante PC».— 48 sed Ci. Fu.
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624 aleonso vi; el  Cid se par te
ñera que uos entendredes que non faredes
ninguna mingua». Et el Qid beso la mano al
rey por esta merced quel dizic, et acomendol
los caualleros. E t  el rey rcccbiolos de su
mano et encomendólos al conde don Remon-
do, su yerno, que los guardasse et los man-
touiessc; et  el conde fizolo assy commo el
rey le mando. Dcsi leuantosse el rey dalli et
fuesse pora su alcafar, et en leuantandosse,
el Qid fuesse pora el conde don Remondo et 10 cauailo et quam bueno yua el cauallero en el?
pora el conde don Enrique su * cormano, et
pora el conde don Nuiino et pora los otros
omnes buenos que fueron juezes de su pleito,
et grades ioles mucho de quanto buen juyzio
dieran por el, et prometióles de fazer siem- ir,
prc por ellos todo aquello que ellos quisies-
sen, et  rogóles que tomassen algo de su aucr,
et a cada vno dcllos enbio su algo apartado;
et tales y ouo que lo tomaron del, et tales
que non. Et solto el Qid al rey dozientos 20 ya a uos; et mucho es cnpleado meior en uos
marcos de plata quel dcuie, * los quales auie
salido de pagar por los infantes de Carrion.
Otro día de mannana, fuesse el Qid despedir
del rey, et el rey caualgo con el a escorarle
fuera de la villa; et todos quantos omnes bo- 25 yol tomare quando quisiere
nos y eran, le fizieron mucha onrra, commo era
derecho et lo el mcres ic muy bien. Al espedir,
partiéronse, el rey et el, mucho amigos el vno
del otro. ¿Quien uos podrie contar quant gra-
nadamiente partió el Qid su auer en Tole- 30 el Qid fue espedido del rey et de los otros
do ,  ante que dende salliesse a todos aque-
llos que lo del quisieron tomar? Et  a los dos
caualleros que vinieron a el de Nauarra et
de Aragón por casamiento de sus fijas, dioles
sen nos cauallos, et sin esto dioles grand don
de aucr en doblas de oro, et  enbíolos onrra-
damicntc pora sus tierras. Et  el Qid yua su
camino con sus compannas mucho onrrada-
miente,con sus DCCCC caualleros que tro-
xiera consigo; et leuaua ante si el su caua-
llo muy preciado a que llamarían Bauieca. Et
desque el Qid fue despedido del rey, cnbiol
pedir por merced quel esperasse vn  poco et
quel querie vna cosa dezir. Et el rey parosse,
et atcndiol. E t  el Cid le dixo: «sennor, yo ten-
go que mal yua daqui, si yo leuasse tan buen
cauailo commo este, et  non lo dexasse a vos,

DE LAS CORTES DE TOLEDO

ca tal cauailo comino este non pcrtcnes e pora
otri sinon pora nos, scnnor; et porque vea-
des qual es, faro yo agora ante uos, lo que non
fiz grant tiempo ha, sinon quando me acaes io
en las lides que ouc con mis 1 enemigos». Et el F. 24.1
Qid subió en su cauailo, su piel arminna ues-
tida, et comento a darle do las espuelas et a
leuarle por el campo antcl rey don Alfonso.
¿Quien uos podrie dezír quam bueno era el

5

E t  en faziendo el cauailo, quebrolcl vna rien-
da; et assy se paro el cauailo o el Qid quiso,
comino si touicsse amas las riendas sanas; de
la qual cosa el rey, et quantos y yuan, se ina-
rauillaron, et dízien que nunca de tan buen
cauailo oyeran tablar comino de aquel. Et el

rey le dixo: «non quiera Dios que lo fizicsse,
ca si lo yo ouiessc, tollcrlo ya a mi et darlo

que en otr i  podrie scer, et con este cauailo
onrraredes a uos et a nos et a todos los de
nuestra tierra, por los buenos fechos que en
el faredes. Mas ándese el cauailo por mió, et

Et ally espi-
dióse el Qid del rey, et besol la mano, et  el rey
abragol mucho. Et tornosse el rey a Toledo,
e t  el Qid fuesse su camino pora Valencia, et
aquí se partió la corte en este lugar. Desque

onrrados condes et ricos omnes que y eran,
llamo a Pero Bermudcz et  a Martin Antollí-
nez de Burgos et a Munno Gustioz, los qua-
Ics atiycn a lidiar con los infantes de Carrion,
et ensennoles et castigóles comino fiziessen
por que tirassen a el de vergüenza et ellos
fincassen por buenos caualleros et diessen
bengalina et onrra a sus fijas et al rey don
Alfonso su sennor. Et  ellos aprisieron et to-

lo marón muy bien quanto el Qid les castigo, et
assi lo demostraron después por la obra que
fizicron, segunt que adelante oyrcdes. Et
Martín Antollinez dixo al Qid: «sennor, guye-
uos Dios, ca scet cierto de todo en todo que,
con la ayuda de Dios, nos taremos en tal
manera que sin vergüenza nos paremos ante
uos; et si, por los nuestros malos pecados, al
nos a de contescer, nunca dalli adelante nos

35

45

1 fa. y n ; . (JP, fn. F.—2 al r. la m.  F0.-8 da. o í  fu. EP,
ot fu. den. O, et fu. F.— 10-11 et  ¡Mira... su hermano E,
/«¿fa en F(>.—120 doz. FOP, trecientos El. -21 por losqua.
auie salido por pagar por los Inf. de Cn. O, fíibl. Iteal
mx. M-i>, que avia salido de pagar por los inf. de Car.
Uibl. Nac. mx. P-3», que nula de dar por los inf. de Ca.
P, que lo avia do dar por los inf. Uibl. Ilealms. J-;>, ios
qua. le  auie el (el lo an. F) enprestado EFÍ.--21 ese. fas-
ta fu. FU. 28 et  el FF, ot el <('id 0.-39 dos/aíta en 1’0 —
35 sendos F. — 42 fno el l¡. F(». —43 et  FF, falta en 0 . -41
dez. vna co. F. — 46 le. FF. en E enmendando besasse (?).
—47 et non lo d. a v. ca t. ca. co. es. 1'0, semejante P,
falla en E que tras este añade en al  margen, este ca /.

4 gr. t. ha  EP, a gr. t. F.— 11 quebróle la vna F.— 14 yn.
E. estañan OP, F altera.— ma. F, inarauillan E.— 15 di. F,
dizie E.— 18 lo yo ti. F.— 19 tollir leya F. —dar leya F.—
29 es  cnpl. me. F, me. enp. es OP, es enp. et muy meior
E que fue luego punteado alrededor de et  m.  ni. y aña-
dido al  margen meior después de es, es niej. eupl.
23 nuestra EF, nuestra O._— 27 rey para To. F.— 28 et E<>,
falta en E.— 31 E pone oms.— 35 enseñ. F, ensenóles E.

38 et hourra FP, falta en ¡i.—39 ton». E, touioron F.—
40 los cas. F. —44 ci. en to. en to. F. —45 con la merced de
D. et con la su ay. nos (que nos O) FPO.
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a lidiar? et con quebranto que ende tomaua,
maldizie el dia et la ora en que nascjiera, et
adeuinaual el coraron el pesar que auie auer
dellos. Grandes gentes de toda Espanna fue-
ron y ayuntados, por veer aquella lid. Desi a
entrante del campo, armáronse los del Qid a
vn cabo, et los infantes al otro. Et do sse es-
tauan armando, enbiaron los infantes pedir
merced al rey que fiziesse t irar de la lid las
dos espadas Colada et Tizón; et  el rey les en-
bio dezir que lo non faria, que non auie el
que veer en las espadas, sinon que metiesse
y cada vno lo meior que pudiesse. Desta res-
puesta peso mucho a los infantes, ca mucho

15 se recelauan destas espadas, et repentiense
mucho porque las leuaran alia a la corte de
Toledo et que las entregaran al Qid. Et el
rey fue allí o sse ellos armauan, et dixoles:
«si uos tanto queriedes tirar estas espadas

20 de la lid ¿por que non lo deziedes en la cor-
te de Toledo, o yo estaua? ca alli era lugar
pora dezirse, ca non aquí. Et non digades
estas palabras, ca son sobeias, et  punnat de
seer rezios et uos amparar a guysa de varo-

25 nes, ca con tales lo auedes que uos es mes-
ter». Desy partióse el rey dellos, et tornosse
pora su lugar o auie estar. Et  daquelía ora
adelante bien dauan los infantes a entender
que se fallauan mal de lo que auien fecho;

30 otrossi su t io  el conde, que era el tercero, de Jo
que les auie consejado; et touieranse por ornes
de buena ventura que nunca les ouiesse con-
testado lo que auian fecho. Desi fue el rey
ally do se armauan los del Qid Campeador, et

35 quando llego a ellos, fallólos armados, los

El rey don Alfonso, por rebelo que ouo que
los infantes de Carrion non vernien al plazo
de las tres sedmanas, dixo que querie yr  a
Carrion et que alia se fiziesse la lid. E t  leuo
consigo los seys condes que fueron alcalles
del pleito, los quales en la estoria son nom-
brados; et  el conde don Remont, que era el
vno dellos, leuaua a Pero Bermudez et a
Munno Gustioz et a Mart in  Antolinez consigo,
ca el los acompannaua et el los conseiaua por
mandado del rey. Otro dia que el Qid salió
de Toledo, sallio ende el rey de yda poraCa-

F 243 rrion; mas non pudo llegar 1 al plazo de las
tres sedmanas, ca fue doliente en el camino,
et por ende alongosse la lid fasta las QÍnco
sedmanas. Et  en la vega de Carrion fueron a
aquel plazo que sennalo el rey en que lidias-
sen. Et llegaron y los infantes con todos sus
parientes muy bien acompannados, ca eran
muy bien enparentados; et todos vinian de un
acuerdo que si enante de la lid pudíessen por
alguna manera matar a aquellos caualleros del
Qd ,  que los matassen; mas como quier que
lodixiessen, non lo  osaron cometer ante mie-
do que auien del rey don Alfonso. Quando
vino la noche ante del dia que auie de seer la
lid, tanbien los vnos commo los otros se uela-
ron en las eglesias, cada vno alli o se mas
pago. Et al alúa del dia, fue muy grant gente 40
ayuntada en el campo; et mando el rey que se
armassen los que auien de lidiar. Et el rey
fizo armar sus yernos los condes, et los otros

cuerpos et los cauallos, et ellos encima de los
cauallos; et vinieron al rey, et  besáronle las
manos, et dixieronle: «sennor, en uuestra
mano et en uuestra merced nos dexo el Qid,
et pidimosuos por merced que 1 nos ayudedes F.244
et nos amparedes a nuestro derecho, et que
non consintades que fuerza nin tuerto tome-
mos oy en este lugar, ca con la merced de

auedes de ueerbiuos nin muertos; ca muertos
podemos nos secr, mas vencidos nunca se-
remos».

946. Capitulo de commo los caualleros, que 5
dexo el Qid que lidiassen por el riepto que
fue fecho en la corte de Toledo, uenfieron a
los infantes de Carrion et a su tio Suer Gañ-
íales, et se tornaron pora Valentía, o era el
(¿id su sennor. 10

condes et a toda la otra gente que con ellos Dios, derecho auremos nos dellos». Et  el rey
eran, et leuo el muy grant*  gente armada, por 45 les dixo: «non auedes ende que temer en nin-
tal que ninguno non pudiesse fazer fuerza nin
tuerto en el campo. ¿Quien podrie dezir quam
grant fue el duelo et el pesar que el conde
Gonzalo Condales auie por sus fijos que auien

guna cosa que sea, ca yo porne la mi cabera
por manparar las uuestras; ca en la desonrra
del Qid mi parte he yo». Desi mando el rey
pregonar que quien fuerza o tuerto touiesse o

fi el q dexo F. —9 p. Va. F, falta en E. — 10 bu se. falta
en F.-13 ver. FO, vinien E.— 17 qua. en F, qua. cuenta
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E, sa. el q de F.— 2.3 To. F, To. et E. sa. el r. FO.— 35 ob.
0. osaran F, osari en E.— ante el grant mi. F, ¿->1 gran
mi. O.—37 ante del dia q. au. FP, otro dia au. E.—38 se
El, falta en FOP.—44-45 o. g. q. con c... m. grant armada
F, ó. gent armada E.— 47 Qu. vos po. FO.— 48 du. FOP,
lloro El.
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cudo que gelo passo de parte en parte, mas
el golpe fue en vazio et nol priso en la carne.
Et el estando firme en el cauallo, non dio nada
por el golpe, mas Brío a Fernant Goncales de

5 tal golpe, quel � falso toda la bloca del escudo F. 244
et paso de la otra parte, et legol cerca del co- r .
ra on; et ouieral muerto sinon que acertó en
derecho do tenie el perpunte muchos dobles
pero que gelos passo, et legol cerca de la

626 ALFONSO v i ;  LOS DEL CID

fiziesse a los del Qid, quel mandarie cortar la
cabera et  perderie quanto ouiesse. Desi fue
el rey con ellos fasta el campo, et metiólos
de los moiones adentro. Del otro cabo llega-
ron los infantes de Carrion, et vinien con ellos
muy grant companna de parientes et de ami-
gos et de vassallos. Et el rey dixo a grandes
vozes ante todos: «Infantes, esta lid quisiera
yo que fuesse en Toledo, mas uos me dixies-
tes que non teniedes guysado de lo fazer y, i 0 carne; et tan de rezio fue el golpe, que co-
et por esto vin yo aqui en este lugar onde
uos sodes naturales; et  tray comigo estos del
£id,et ellos en mi fe et en mi verdat vinieron.
Et por esso desenganno a uos et a uuestros
parientes, que lo que con ellos ouieredes que 15 cuydaron las gentes que era peor ferido de
sea por derecho, mas non por otra fuerza nin
por otro tuerto. Et si alguno de uos al quisie-
re, mando a mios yernos et  a estos otros que
yo aqui troxe que luego lo despedacen en
medio del campo, et que me non demanden 20 cebiesse colpe della, dixo que era uen udo,
mas sobrello». Et mucho peso a los infantes
deste mandamiento que el rey fizo. Et dio el
rey doze caualleros fijos dalgo por fieles, et
mandóles que les demostrassen los moiones
que auien de guardar, porque sopiessen por 25 boca que era uencudo». Martin Antolinez con
do auien a seer uemjudos o por do auien de
uencer. Et el rey metióles con vna pértiga en
el campo tanbien a los vnos commo a los
otros; desi dixo a los fieles que les partiessen
el sol. Desi salliosse el rey del campo, et man- 30 amos a dos de golpe; et desque las langas fue-
do arredrar toda la gente siete astas de langas
afuera de los moiones. Et desque fueron los
vnos et los otros en el campo, cada vno co-
noscio a aquel con que auie de lidiar, et pu-
sieron bien sus corazones en ellos, et enbra- 35 dexose yr con ella contra Diego Goncales, et
Carón los escudos, et  enderescaron sus cape-
llinas, et enderesco cada vno por el suyo,
las lancas so los bracos, et fueronse ferir en
guysa et en manera que de las primeras feri-
das fueron los infantes feridos de grandes « Goncales et cuydo que non escaparie del; et
lampadas por las carnes; et de los del £id non
ouo y ninguno que ferida touiesse que arma-
dura les passasse. Et los del £id tan de rezio
acometieron a aquellos que rebtaron, que bien
entendriedes que les non dauan vagar. Pero punta del espada et vna tal ferida, que dio
Bermudez, el que primero rebto, ayuntosse
cara por cara con Fernant Goncales; et Fer-
nant Goncales diol vna tal lampada por el es-

meneo Ferrant Goncales a echar sangre por
la  boca, et amas las cinchas et  el peytral fue-
ron quebradas, et por las ancas del cauallo
cayo la siella con el en tierra; et por esto

lo que noti era. Et  Pero Bermudez dexo la
Janea en el ,  et  metió mano a la espada. Et
quando Fernant Goncales vio la espada Ti-
zón, conos iola muy bien, et enantes que re-

et  que verdat era quanto Pero Bermudez le
reptara. Quando los fieles esto oyeron, dixie-
ron a Pero Bermudez: «quedat, de aquí ade-
lante nol firades, pues que el conoscio por su

Diego Goncales estaña en grant priessa et
auien su fazienda muy grande; et esto les
duro mientra que touieron las langas sanas.
Et acaes io que les quebraron las langas a

ron quebradas, metieron mano a las espadas.
Et Mart in Antolinez metió mano a Colada la
del Qid, et sacóla de la bayna, et assy res-
plandecie por el campo que era marauilla; et

diol a trauiesso por cima de la cabera vn  col-
pe en guysa quel taio todo el casco con todo
el guarnimiento et con quanto en la cabera
tenie. Et deste golpe desmayo mucho Diego

maguer Diego Goncales tenie espada en la
mano, non ensayaua fazer con ella nada, ca
non podie. Et Martin Antolinez mouio otra
uegada contra el, et diol otro tal golpe de la

Diego Goncales grandes bozes; et con cuyta
de las grandes feridas que tenie mortales,
♦ comento de yr fuyendo, et sacol el cauallo
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et end. o... los bra. t ,  semejante P, falta en F y en parte
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(fuera de F) q. P. B. le rep. (B. auie dicho quando esto
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Et  otro dia mannana, espidiéronse del rey, et
fueronse sus ¡ornadas derechas, a muy grant
priessa fasta que llegaron a Valencia, o era el
Qid su sennor.

947. Capitulo del muy estranno et del muy
noble presente que el grant soldán de Persia
enbio al Qid Ruy Díaz.

Quando Pero Bermudez et Mart in Antoli-

fuera de la raya, et Martin Antolínez finco en
el campo a guysa de uencedor et de bien an-
dante. Munno Gustioz con Suer Gon ales
firiense en los escudos vnos golpes tan gran-
des que eran marauillosos. Comino era Suer 5
Geniales cauallero mucho esforzado et de
grant valentía, tirio en el escudo a Munno
Gustioz et passo gelo todo de parte en parte
et todos los guarnimientos; mas el golpe fue
en deslayo et nol priso en carne. Et Munno 10

nez et Munno Gustioz llegaron a Valencia, et
lo sopo el < id, ¿quien uos podrie contar las
alegrías que fizo con ellos? et mas quandol
ouieron contado el fecho en commo passara, et

15 de commo el rey don Alfonso les fiziera grant
algo et les mandara guardar fasta que fueran
en saluo. Quando esto oyo el Qid Ruy Díaz,
finco los inoios en tierra, et al?o las manos
contra! £ielo, et  bendixo et laudo mucho al

20 nonbre de Dios porque tal venganza les die-
ra de los infantes de Carrion; et tomolos por
las manos et leuolos do estaua donna Xi-

Gustioz estido firme en su cauallo, et desi
boluio contra Suer Gomales, et fuel ferir, et
diol vn golpe de la lan<;a por el escudo que
gelo falso, et todos los guarnimientos, et pas-
sol por los costados $erca del coraron; et la
lancjacon el pendón páreselo déla otra parte.
Et Suer Gon ales, sus piernas aleadas, cayo
por la cola del cauallo en tierra; et Munno
Gustioz finco con su lan a en la mano toda
sangrienta; et todos los que y estauan cuyda-
uan que yazie ferido de ora de muerte. Et
Munno Gustioz passo por el, et torno, et qui-
sieral ferir otro golpe de la lan$a; mas quan-
do esto vio Gonzalo Ansurez, padre de Suer
Gon ales, con duelo que ouo de su fijo, dixo a se et loado sea el nonbre de Dios, agora las

F.245 Munno Gustioz: «nol firades por Dios, 'ca podremos casar sin vergüenza con los infan-
vemjudo es». Et quando esto oyeron los fie- tes fijos de los reyes de Nauarra et dAragon
les, fueronlo dezir al rey. Entonces dixo el rey que las enbiaron demandar, de quien ellas
don Alfonso: «oydme todas las compannas serán muy meior casadas que non fueron de
que aqui estades: por quanto uos los del Qid so los infantes de Carrion». Quando donna Xi-
auedes fecho, ven uda auedes la fazienda».Et mena et sus fijas oyeron estas nueuas ¿quien

uos podrie contar la muy grant alegría quetodos los fieles dixieron que dezie el rey muy
grant uerdat, et todas las gentes que lo oyen
dizien aquello mismo. Et  quando el rey don

ouieron? Et donna Eluira et donna Sol finca-
ron los inoios en tierra, et alearon las manos

Alfonso oyo que todos se otorgauan en ello, 35 al cielo, et  grades ieronlo mucho a Dios la
mando desfazer el campo, et mando a su ma-
yordomo que tomasse las armas de los ven-
qudos. Et fueronse ende los infantes de Ca-
rrion et su tio Suer Gomjales feridos et muy

venganza que les diera de la grant desonrra
que les fizieran los infantes de Carrion; et a
las vezes abra auan a Martin Antolinez et a
Pero Bermudez et a Munno Gustioz, et que-

desonrrados e t  tales quales ellos meresíien; 40 rienles besar las manos. Ocho dias duraron
et los del Cid fincaron mucho onrrados del las grandes alegrías que el Qid fizo fazer en
rey et de quantos lo  oyen et veyen, assy com- Valencia por la venganza 1 que Dios Ies diera F.245
mo aquellos a que fiziera Dios mucho bien de los infantes de Carrion. Passadas todas v.
en acabar todo aquello que demandauan. Et estas cosas, estando el Qid en su ibdat de
el rey dioles algo de lo suyo porque fues- 45 Valencia muy alegre et muy uújioso et a muy
sen bien et onrradamientre pora su sennor, grant sabor de ssi, nueuas que mucho corren
et mandóles dar companna que fuessen con llegaron del a la tierra dUltramar et al grand
ellos fasta que los pusiessen en saluo, porque soldán de Persia, en commo era omne mucho
sus enemigos non les fiziessen enoio ninguno, auenturado en fecho de armas, et de commo

so venciera muchas faziendas en campo, tanbien
contra moros commo contra cristianos, et de

1 di. de ma. FO. —6 et muy F. — 15 E repite les t. g. a. et.
—16 los FO.— fuesen F. — 19 et loo mu. FO. —al El, el FO.
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O. —22 E pone dona. -26 podedes FO. —29 ser. O, fueran
EF.—n. fueran 0,  falta en F.—35 gradesijieron mu. FO.—
37 a vezes FO, areuezes P.—42 les Dios F,—47 He. déla
ti. F, del He. a la ti. 0.—et al E, ca el F, al 0.

mena, su muger, et  dixo: «agora sodes uos
uengada, donna Ximena, et las uuestras fijas,

9 et to. O, et en to. E. — 18 et FO, falta en E. — 21 yazia
de feridas de m. F, ya. Suer González de ferida de m. O.
—23 otra vez de Fu. — 24 esto FU, falta en E. — 27 vencido
es Quandol oyo Nudo Gustios dixo a loe fióles si valia
lo que dezie su padre de Suer González e t  dixieron que
non sinon gelo dixiese el mestuo por su boca Et Suer
González dixo que era vencido Qua. lo  oye. 0, semejante
P, probable omisión de EF en tre palabras iguales. —28 E
repite rey.— 38 fu.dende F.—42 et ve. falta en FO.— 43 aq.
a que 0, aq. a quien F, a aq. que E.



656 Primera crónica general. Estoria de España   656 Primera crónica general. Estoria de España

628 ALFONSO v i ;  PRESENTE DEL

commo venciera al rey Bucar, sennor de Africa
et de Marruecos, et a xxix reyes con el, et de
commo touiera cercada la muy noble cjibdat de
Valencia, et la ganara de moros teniéndolos
qercados muy grant tiempo, fasta que gela
dieron. Cuenta la estoria que oyendo el grand
soldán de Persia todos aquestos nobles fechos
que el Qid Ruy Díaz auie acabados, ouo tan
grant sabor de auer su amor con tan noble
omne, et enbíol sus mandaderos et sus pre- 10 por desdennarle; et desque entendió que lo
sentes muy nobles et de muchas nobles jo-
yas en oro et en plata et en piedras precio-
sas et en nobles pannos de seda et en otras
muchas cosas, assy commo en animalias es-
trannas de las que non ay en esta nuestra
tierra; et enbiol vna libra de mirra et de bal-
samo — que es vnguento con que balsaman
et mirran los cuerpos de los ornes onrrados
quando mueren, et  con este precioso vnguen-
to fue vngido et  balsamado el noble cuer- 20 fizo el por los muy grandes esfuerzos que de

uos oyo contar, et por ende enbiauos todas
las cosas que uos agora mostrare». Et desque
aquel pariente del soldán ouo dichas estas
razones, dixo al Qid que mandasse a su con-

SOLDÁN DÉ PERSIA AL CID

$ol a tremer toda la carne. Et el fue maraui-
llado de quel tremie assy su carne, et touo
oio otra uez al Qid; et el Qid fue por abra-
carlo; et aquel moro pariente del soldán non
lo pudo fablar, fasta vna grant pie a passa-
da; et el Qid diziel to'dauia que fuesse bien 7?
venido. Et  desque el moro pudo fablar, fue por
besar las manos al Qid, et el Qid non gelas
quiso dar; et el moro cuydaua que ge lo fazie

5

fazie por onrrarie, fue mucho alegre et co-
ntoneo a dezir: «Omillome, Qid Ruy Díaz el
Campeador, el meior cristiano nin mas onrra-
do que cínxo espada nin caualgo cauallo de

15 mili annos aca. Mió sennor, el grant soldán de
Persia,alla do esta, oyendo la muy grant fama
del bien que en uos ha, uos eabia mucho sa-
ludar, et tieneuos por su amigo tanto comino
el mas amigo que con el esta cadal dia; et esto

commo la estoria uos lo contara adelante;—
otrossi le enbio un aijedrex de los nobles que
fueron en el mundo, que aun oy en dia es en
el monesterio de Sant Pero de Cardenna; et 25 panna que les fiziessen carrera por do pas-
con todas estas cosas que dichas son, enbio
el sóida» de Persia vn su pariente que las
troxiesse al Qid a Valencia, et sus cartas de
palabras de muy grant amiztad. E t  quando
este pariente del soldán aporto al puerto de 30 das fueron passadas, el Qid et todas las otras
Valencia, enbio su mandado al Qid en commo
el grant soldán de Persia le enbiaua todas
las noblezas que dichas son. Et  quando el
Qid lo oyo, ouo muy grant plazer et muy
grant alegría, et enbiol dezir que otro dia sal- 35 et  perdiera la palabra de la primera uez quel
drie contra el. Et  quando fue otro dia en la
grant mananna, caualgo el Qid, et con el toda
su companna muy noblemiente uestidos, sus
cauallos ante ssi et sus escuderos que leua-
uan las armas; et non eran tan pocos que non 40 uos lo contara adelante. Et desque llegaron a
fuessen de mili et quinientos arriba. E t  quan-
do llegaron quanto al tercio de legua del
puerto, et  los vio aquel pariente del soldán
de Persia, fue muy pagado de quant apuesta-
miente vinien, et  allí vio et entendió quam 45 Et el < id mando que tomassen todas aque-
noble omne era el Qid Campeador. Et  quan-
do el Qid vio que era acerca aquel pariente
del soldán, paro el su cauallo Bauieca, et co-
mento! a atender. Et quando el pariente del
soldán fue <;erca del Qid yl touo 010, comen- co 14 cauaiio caualgo f—  15 mío fp, Mas e/ .- ib u tu gr.

FP.— 17 del mucho b. q. en ty ha te enb. F; ty y te tam-
bién P.—18 tieneuoa EF, te recibe 19 esta de cada
el día F.—21 enbiauos EF, enbiate P.— 22 las E, estas F.
-21 sus conpalias F.— 25 les falta en F.— carreras F.—
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en el E, venóse al F.

sassen. Desi fueron passando antel Qid todas
aquellas animalias estrannas que traye, et las
bestias cargadas con todas aquellas nobles
cosas et joyas que dichas son; et desque to-

conpannas fueron viniendo contra la cibdat de
Valencia. Et cada vez que el Qid se tornaua
por fablar con aquel pariente del soldán, siem-
pre le vinie emiente commol tremiera la carne

viera; et quisieragelo preguntar al Qid, mas
nunca se atreuio de gelo dezir, pero que lo
touo siempre en coraron, fasta que gelo dixo
el almoxerif del Qid, assy comino la estoria

Valencia, el Qid enderes<;o poral alcafar, et
aquel pariente del soldán dixo que se non
quitarte del fasta quel non ouiesse dado to-
das aquellas cosas quel enbiaua su sennor.

Has animalias, et  que gelas guardassen muy
bien; et el con aquel pariente del soldán me-

2 to. ot. ves ojo al F.—4 et el mo. F.—5 le F.— 6 tod.
diziale F.— 8 besarle 1. ni. e t  el F.—9 ge falta c?i F. --
14. r»ft.no. lio F. — 15 Min Fl* Ma.4 /¿í.— la tu u

4 tno. te. F, mo. et te. E.—7 aquellos FO.—8 tan /alta
en FO —9 c. t. FO, con el c. t. F„—10 et enbiole F, enbio
E.— 18 mi. FO, mirrauan E.— 19 enguento F.— 20 vng. FO,
votado F. — 22 vos co. FO.—23 axedres F, rvrtjidriclie O. —
28 ca. de F, falta en F..— 30 aol. llego al pu. Fl’. -34 pl. et
con m. g. al. que ouo enb. F.—30 q. f. falta en F; q. f. la
mañ. P. —39 q. lee leu. F.— 42 a ter. F. —45 venia F.—
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tiosse en el alcafar; c t  ante su muger donna
Ximena ct ante sus fijas, comenzó aquel pa-
riente del soldán a sacar todas aquellas cosas
nobles que en las arcas vinien c te l  muy grant
auer que traye, et  púsolo todo antel Qid. Et  el
< id quando vio atan cstrannas cosas et tan
nobles, fue marauiílado, et non era sin guysa,
ca tanto era que non auic quil pudiesse po-
ner precio; et con grant sabor que ouo, co-
menqosscle a reyr el coraron et tomar grant 10 fazienda del Qid et  de que costumbres era.
alegría en sy. Et entendiendo muy bien que
aquel que tal presente le enbiaua era muy
rico et de grant poder ct muy franco de cora-

en sus altezes et en sus solazes, aquel pa-
riente del soldán pregunto al almoxerif de

Et el almoxerif dixol que este era el omne del
mundo mas esforzado de corazón, et el me-
jor cauallero de sus armas, et era omne que

ron, dixo a aquel pariente del soldán que que-
rie fazer onrra a su sennor qual nunca fiziera
a ningún moro desde el dia que nas iera; et
esto era que lo querie abracar, et que terníe
que abrazaua a su sennor, pues que el non
estaua presente, et que si cristiano fuesse,

tcnie muy bien su ley, et en palabra que pro-
inetiesse nunca auie a mentir; et este era el
mas amigo de amigo que en el mundo auie; et
quando auie a ser enemigo, era el mas mor-
tal que en el mundo auie; pero quando fallaua
cosa ventruda, era muy piadoso et de menjet;

quel darie paz. Et abrazol luego, et dixol que 20 et pora traer su fazienda bien, era muy sesudo
entre aquellas cosas que traye si auie y algu- et mucho anuiso et desi muy artero; et  pora
na cosa que fuesse del cuerpo del soldán, et
que besarie el en ella en sennal que si el sol-
dan fuesse delante, quel besarie en el ombro,

omne quel non conosciesse yl viesse prime-
ramiente, auie la catadura tan braua que por
marauilla, «assy que v i  yo muchas uezes quan-

F ->46 según t la costumbre de los 1 moros, ca enten- 25 do vinien a el mandaderos de moros et se
P die muy bien que el soldán su sennor era de parauan antel, fincan commo desbaharecidos

los nobles omnes que auic en todo el paga- catandol, tan grant miedo an de la su catadu-
nismo. Et  quando esto oyo aquel pariente ra». Et  quando esto oyo aquel mandadero del
del soldán, fue mucho alegre, ca vio et en- soldan, vinol emiente de commol acacsziera

948. Capitulo de las muchas razones que ouie-
ron entre el almoxerif del Qid et el mensagero
del grant soldán de Persia.

6 Mucho fue grant la onrra et el seruicio que
el almoxerif fizo al mensagero del grand sol-
dan de Persia; et desque estudicron mucho

tendió que muy noble omne era el Qid; et 30 a el assy, et fue tan marauiílado que dixo con-
dixo: «sennor Qid Campeador, si uos presente
fuessedes ante mío sennor el soldán, la meior
onrra que uos el farie, que uos darie a comer
la cabera del su cauallo, segunt la costunbre
de nuestra tierra; mas porque se cierto que

tra el almoxerif quel rogaua, que amos eran
duna ley, quel touiesse poridat et quel diríe
lo quel acacsziera la primera vez que el vie-
ra al < id. Et el almoxerif dixo que le plazie
muy de buena miente, et quel dixiesse que

en esta tierra non lo husades assy, en remem-
branza de mió sennor, douos yo el mío caua-
llo biuo, de que uos aprouechedes mas que
non de la su cabera cocha; et a uos, sennor
Ruy Díaz, besare yo las manos, commo a tan 40 nien, assy acaes iera a el la primera vez quel
noble omne commo uos sodes, de que me
terne por mas bien andante que nunca fasta
aqui fuy». Et  desque todas estas cosas fue-
ron libradas, el Qid mando al su almoxerif
que leuasse aquel pariente del soldán con- 45 diera Dios al £id contra sus enemigos, que
sigo, et quel diesse posada en la su huer-
ta, que dizcn de Villanueua; et que pensasse
del, tan bien commo pensarie del su cuerpo
mesmo.

era. Et el comento su razón, et dixol que
se fazie marauiílado de aquello quel auie di-
cho, ca bien assy commo el dizie que acaescie
a todos los otros mandaderos que al Qid vi-

viera; en tal guysa, que tan grant fue el mie-
do que ouiera de la su catadura, que por vna
grant pieza non pudiera tablar; et segunt f*. 247
el asmaua, esto non era al, sinon gracia quel

cada que los cataua, la primera uez que los

1 mu. ra. F, falta, en E.— 2 en. el F, entressi et el E. —
8 altezas F, plazeres ti —9 <le la fa. FO. — 12 cor. et el m .
c. de eua FO, falta en E.— 15 este es 0, que este era F, es
P.— 16 ati. EF, aya ti.— 17 auie EOF — 21 deai falta en FO.
—22 co. nll vi. E, con. et  vi ti, conosQÍa et le veya F.—
primeramente FO, primera E, enmendado de t inta dife-
rente -ro. primero 1.— 23 q. era mor. FO.— 24 vi yo mu. 0,
vio mu- E, vio el mu. F.— 25 ct  Eti, que F.—20 ant. fl. P,
an. et  fl. E, an. et estacan F, an. eran O.— desbabereq. O,
eubaharetjidos F.—27 catan. FO, que catan. £.— 29 de E,
en FO.- 31 que a .  e .  EF, que pues que a. e. 0, que pues
e. a. 1’.— 33 lo que a el ac. F. —35 muy falta en FO.—36
dixo FO.—37 que au. FO.- 44 al falta en FO.— 46 q.  los v.
en p. o. (et <■>) en g. e. FO, falta en E.

5 Et qua. el q. vio tan F.— 7 fue mucho marabellado
F.— 8 non ha omne que le pu. F. 9 comcnqo a re. et to.
F - 11 entendió m. b. en ey q. F.— 14 di. E, et di. F.—16 a
n. m. dos. el dia E, amor del dia en F. -17 E dice abra-
car.—ternie F, tenie E.—21 sy traya alg. FO.— 22 et el q.
bes. en FO.— 24 del. FO, falta en £.— 27 q .  en to. e l  pa.
au. F.— 32 la mayor F, mayor 0.— 33 q- uos el EF, vos 0.
— fa. q. El, fa. seria q- F.—35 se yo por <;i. ti, yo so qi. F.
—37 yo falta en F.— 41 de FO, e tde  EL— 47 dizien 0.— de
la Vi. F.— 48 de su FO.
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veye en paz o en guerra, siempre de la su
catadura auien muy grant miedo. Et desque
todas estas razones ouo oydas aquel almoxc-
rif del Qid, touo que era aquel mandadero del
soldán omne entendudo et sabio, que assy 5
paraua mientes a todas las cosas, et ouo ma-
yor sabor de tablar con el mas afechamiente
et dezirle muchas cosas quel non cuydara
dezir; et dixol que pues le el auie dicho en ra-
zon del £ id lo  quel preguntara, que el que 10
dixiesse lo que el preguntarie. Et el manda-
dero del soldán dixo quel plazie et quel pre-
guntasse todas las cosas que quisiesse; et el
almoxerife del Qid comem;ol a preguntar que
si sabie por qual razón se mouiera su sennor 15
de enbiar tan grant presente et tan noble al
Qid Campeador et auer su amor con el, es-
tando el tan lexos et tan arredrado de Valen-
cia. Et el mandadero del soldán entendió en el
almoxerif del Qid que querie saber en comino 20

949. Capitulo de las muy nobles et muyonrra-
das bodas que el Cid fizo a sus fijas con
los infantes de Nauarra et de Aragón, et
de los muy grandes aueres que les' dio en F.247
la Qibdat de Valencia.

Cventa el estoria que este mandadero del
grant soldán de Persia viuio en Valencia con
el Qid yaquanto de tiempo; et el Qid diol mu-
chas estrannas cosas de las desta tierra que

estaua la tierra de Vltramar, et  recelosse que
gelo preguntaua por que gelo mandara el
Qid; et comen ol a dezir que tan grant fuera
la nonbradia et el grant prez de armas et los
muchos nobles fechos que sonaran del Qid en 2í el Qid por onrra del soldán fue con el vn fer-
ia tierra dUltramar, que por aquella razón se
mouiera de enbiar aquel presente et de auer
su amor. Et quando esto oyo el almoxerife del
Qid, dixo que aquella razón non gela creye,
ca otra era la entencion del soldán, ca non 30 tes, fijos de los reyes de Nauarra et de Ara-
aquella que el dizie. Et quando el mandadero
del soldán entendió que auie sabor de saber
la razón en commo estaua la tierra de Vltra-
mar, dixo que gelo diria, mas quel touiesse
poridat. Et  el respondió que lo farie, ca pues 35 de Nauarra auie nombre don Ramiro, fijo del
que el le auie dicho toda la fazienda del Qid, rey don Sancho el que mataron en Roda; et
non auie por que recelarse en non dezirle lo este fue casado con donna Eluira la fija mayor
quel preguntaua. Et  el mandadero del sol- del Qid. Et el infante de Aragón auie nombre
dan comento su razón, et dixo que (a razón don Sancho, fijo del rey don Pedro; et este
mas cierta por que el soldán enbiara aquel 40 fue casado con donna Sol. Et a este rey don
presente al Qid et por que querie auer su
amor, era por que la tierra dUltramar, que era
de moros a aquella sazón, estaua en tan mal

leuasse a su sennor el soldán, e t  sus cartas
de sus paramientos et de sus amiztades. Et
después que todo esto touo acabado, des-
pediosse del < id por se yr pora el soldán; et

cío de legua; desi partiéronse, et el man-
dadero del soldán metiosse en las ñaues, et
el Cid tomosse pora la villa. Et luego a po-
cos de dias llegol mandado commo los infan-

gon, vinien a Valencia por fazer sus bodas con
sus fijas, assy commo lo enbiaran parar en las
cortes de Toledo, segunt que lo ha contado
la estoria ante desto. Et destos infantes, el

Pedro ouo preso en batalla el Qid Ruy Diaz,
assy commo lo ha contado la estoria; mas me-
surando el en commol soltara et fuera contra

estado, que todos cuydauan que se perderie, el tan mesurado, et otrossi por los muchos bie-
et  que la aurien los cristianos; ca tan grant 45 nes que en el Qid auie, quando sopo que los
cruzada passara de Francia et  de Alemanna
et de Lonbardiaet de Ytalia, que auien gana-
do la cibdat de Antiocha, et yazien sobre la
cibdat de Iherusalem; et oyendo el soldán la
grant fama del Cid, cuydando que el querrie 50

1 bí. au. de la su cat. m. FO. —5 o. muy ent. F.— 6 a(E, en
F0.—7 a fecha mente F, esforzadamente (>.—9 dixol OF,
dixo E.— el le FO - 10 el g. le di. F0.-11 el E, le FO.—
18 el falta en FO. — 19 en FO, commo E.— 22 ma. FO, man-
daba E.—23 comenzó FO.— 30 so. que non FO.— 33 la r.
falta en FO.— est. aquella (en aq. O) sazón la ti. FO.—
40 mas FO. et mas E.— 44 per. FO, perderien E.— 50 el
quería F, quería P, querrie 0, le querrya I, le quemen E.

infantes de Carrion dexaran las fijas del Qid,
enbiol demandar su fija, porque de tan onrra-
do et  tan noble omne commo el Qid era, fincas-
se linage en Aragón, ca non podie seer que de

3 ade. EO, adonado F.— 9 auie OF. —11 no. vodafl et m.
honrr. q. F.— 12 a F, con EL—14 en F, falta en E.—18 vi.
E. duro F, moro O.— con el C. E, del Q. 0, falta en F.—
19 de falta en FO.— 20 desta OF, de su E.— 22 de b. par.
de bus am. F, et s. anparamientos et de sus am. E.—
23 Et denque to. FO.— touo E, ouo O, fue F.— ac. F, espe-
dido E, falta en 0.—24 pora el so. bu señor et F, p. su
señor et 0. — 26 partióse del et F. —32 lo ouieran parado
en F, era parado P.—42 mesurado F, catando OF.— 43 el
falta en F.—en commo fu. F,—44 los /alta en F.

passar alia, que por aquello le enbiara aquel
presente por auer su amor, que si  por auen-
tura alia passasse, quel touiesse adebdado
que fiziesse por el; et que esta era la razón por
que el se mouiera del enbiar aquel noble pre-
sente. Quando esto oyo el almoxerife del Qid,
dixo que agora le creye quanto le auie dicho;
et pues que assy era, que dalli adelante, asaz
auien tablado en aquella razón.
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et en piedras preciosas et en pannos de seda
tejidos con oro et en pannos de lana, tan mu-
chas et tantas dellas, que bien touieron que
ningún rey que fuesse en Espanna, cristiano
nin moro, aquella sazón non podría auer tan-
tas. Et  quando el Qid vio que sus yernos es-
tauan assy marauillados, touo que lo non fa-
zian sin guysa, et abracólos a amos a dos en
vno, et dixoles: «fijos, pora uos amos a doset
pora uuestras mugeres quiero yo quanto uos
vedes». Desi mando llamar a donna Ximena
et amas sus fijas, et desque fueron delante,
dixo a sus yernos: «A uos digo, infantes de
Nauarra et de Aragón!; porque casastes con
mis fijas, quierouos yo dar con ellas Jas mas

tan esforzado et de tan buen cauallero commo
era el Qid non recudiesse algún mucho aca-
bado otnnc; mas su ventura non fue atal que
ouicsse fijo en donna Sol, ca murió ante que
reynasse nin ouiesse fijo nin fija. Quando el
£tdsopo que vinien los infantes, sallio a rece-
birlos bien fasta seys leguas arredrado de Va-
lencia, et leuo consigo todos quantos canane-
ros onrrados con el estauan, todos guysados
de corte et  de guerra; et sus tiendas paradas,
atendidos en campo, ca touo que mas noble
et mas onrradamiente los re ebrie assy que
non en otro lugar. Et luego el primer día llego
el infante don Sancho de Aragón, et atendie-
ron al infante don Ramiro de Nauarra; et des-
que todos fueron llegados en aquel lugar, tor-
náronse a la c¡bdat de Valencia. Et el obispo
don Gerónimo saliólos a recebir con quantos
eran en la ibdat; et tan grandes fueron las
alegrías que fizieron con ellos, que bien dura- so onrradamiente en nuestros dias, quiero uos
ron ocho días ante que las bodas fiziessen.
Et  amos los infantes posaron en los palacios
del Qid, en la su huerta que dizen de Villa-
nueua, et cada día yuan comer con el Qid; et
el Qid les mandaua dar etcomplir todo quanto 25 serien en ayudarle a todas las cosas que
auian mester, a ellos et  a sus compannas. Et
quando ouieron a fazer las bodas, esposólos
el obispo don Gerónimo al infante don Ramiro

onrradas et mas preciadas cosas nin las mas
nobles que nunca fueron dadas con otras
mugeres; et esto sera todo quanto uos vedes.
Pero porque yo et donna Ximena viuamos

dar la meytad, et después de la mi muerte
todo sera uuestro, ca yo so ya encima de los
mis dias». Quando esto oyeron los infantes,
gradescieronlo mucho al Qid, et  dixieron que

ouiesse mester en toda su vida, et quel ter-
nien en lugar de padre commo a omne mucho
onrrado et mucho acabado que el era.

de Nauarra con donna Eluira la mayor, et a
don Sancho el infante de Aragón con donna so 950. Capitulo de commo los infantes de Naua-
Sol. Et desque fueron desposados, el dia de
las bodas tomaron sus bendiciones segunt

rra et de Aragón, yernos del Qid, se fueron
pora sus logares con sus mugeres.

F.248 que lo manda la ley de Cristus. ¿Et quien < uos
podría contar las muy grandes alegrías et las Tres meses moraron los infantes de Naua-
muy grandes noblezas que fueron fechas en 35 rra et de Aragón con el Qid, su suegro, en

Valencia muy viciosos et a grant sabor de ssi;
et después de los tres meses, espedieronse
del Qid et de donna Ximena, et tomo cada
vno su muger, et tornáronse pora sus tierras,

«o Et  quando fue al quitarse, donna Ximena
abraco a sus fijas et acomendólas a Dios. Et
el Qid fue con sus yernos, por onrrarlos, bien
doze leguas arredrado de Valencia; et quando
al partir, non ouo y cauallero de quantos con
los infantes vinieron a quien non diesse el Qid
algo, a qual cauallo, a qual muía, a qual pan-
nos, a qual dineros, de guysa que todos fue-
ron sus pagados. Et  el Qid tornosse pora Va-

aquellas bodas? ca esto serie mucho de re-
traer; ca en ocho dias que duraron, non ouo y
omne que non comíesse en plata et beuiesse;
et tan grandes fueron las gentes que se y
ayuntaron que bien fueron asmadas ocho mili
personas todos de omnes fijos dalgo. Et pues
que las bodas fueron passadas, el Qid tomo a
sus yernos por las manos et metiólos consigo
en el alcafar, et mostróles todas aquellas no-
bles cosas que el soldán de Persia le enbiara; 45
et ellos quando las uieron, fueron marauilla-
dos, et bien touieron et creyeron que aquella
sazón non auía en Espanna tan rico omne
commo el Qid era; et vieron tantas et tan no-
bles cosas et tan preciadas en oro et en plata eo

5 nin que (ante q. 0) hornease PO, falta en F.—8 to. fal-
ta en F.— 9 on. E, buenos F. - 10 pa. atendiéndolos E,
guisadas atendiólos F. —11 en el ca. F.— 12 re. F, re<;e-
bie k, reqibia L— 20 fez. ally con F.— 23 dizian F.— 25
qua. en el mundo au. F.— 38 q. en pl. non beu. o com.
et F.—39 y falta en F.— 40 q. fu. as. P, q. bi. sumaron en
F. —43 mett. al ale. F. 47 bi. ere. q. en aq F. —48 sa. en
Es- non a. o. t. r. F.— 49 era falta en FOP.

2 texidos FI.—lana muchos ot tantos dellos F.— 5 mo.
en aq. F.— tanto F.— 6 vio en commo sus F.— 7 mar. 0F,
marauillandos E.— 9 am. a dos falta en F.— 11 E dice
dona.— 14 Ar. que ca. F.— 15 mas F, falta en E.—16 pr.
co. et las in. no. F: en E cosas está sobre nobles que in-
terlineado.— 19 Xi. podamos biuir onrr. F.—20 queremos
darvos la F.— 21 mi vida to. F, nuestra mu. to. OP.—24
dixioronle q. ser. sienpre en F.— 25 q. men. ou. en F.—
26 tenían FOP.— 32 p. s. tierras con F.— 40 f. aqui. de do.
Ef, fueron al partirse dofia F, fueron a espedirse de do.
0.—41 a falta en FO.—i'A qua. fue al F.— 45 vinieran F0.
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auic nombre Alhuacaxi, aquel que fiziera los
viersos en razón de la gíbdat de Valencia.
E t  este alfaqui auiel mucho seruido desquel
fiziera alcayde de los moros de Valencia, en

5 asessegarlos et en auer sus rentas bien pa-
radas; et era tal en si, et de tan buen enten-
dimiento et  tan de buen seso, et era tan la-
dino, que semeiaua cristiano; et por esto se
pagaua el Qid del et amaual. E t  quando el Qid

io le vio ante ssi, preguntol que que era lo que
querie; et el commo mucho ensennado, finco
los inoios et bcsol las manos, et díxo: «Sennor

lencia. Et dize la estoria que el infante don
Ramiro, quando llego a Nauarra, a cabo de vn
anno, mataron al rey don Sancho su padre

K 248 en 1 Roda, et el  fue aleado por rey en Nauarra,
r. et ouo en la reyna donna Eluira, su muger,

vn fijo que dixieron Gargi Ramírez. Et  este
Gargi Ramírez fue el primero que reyno en
Nauarra después que don Fernando, fijo del
rey don Sancho el Mayor, passo la sielia del
reyno de Nauarra a Castiella, assy commo lo
a contado la estoria; et aquella sazón anda-
rían los nauarros en peligro entre Castiella et
Aragón; onde después de la muerte del rey
don Pedro et del rey don Alfonso de Aragón,
fueron los nauarros a cortes a Mongon; et por ib sennor de Valencia, vna de las nobles gibda-
que aquellos reyes non dexauan fijo ninguno,
tomaron encubiertamiente a Gargi Ramírez,
nieto del Qid Campeador, et aduxíeronle lue-
go ende, et algaronle por rey de Nauarra; et
aquel fue enderesgando yaquanto el reyno 20 fablar tan paladinamente ladino; et  muy de
de Nauarra. Mas agora dexa la estoria de fa-
blar desto, por contar todas las cosas que
acaesgicron al Qid en Valencia fasta el dia
que murió, et  de las cosas que acaesgieron
después de su muerte en Valencia.

v id  Ruy Díaz, loado sea el nombre de Jhesu
Cristo que uos troxo a este estado, que sodes

des dEspanna! Lo que yo quiero, sennor, es
esto: i fuy natural desta gíbdat, et míos auue- F,24$
los fueron daqui; et quando era mogo pe-
quenno, catiuaronme cristianos, et  allí apris

grado quisiera yo fincar en tierra de cristia-
nos et seer cristiano; mas mi padre et mi ma-
dre, que eran muy ricos, quitáronme. Et fizó-
me Dios tanta merced et diome tan sotil en-

es gennio que aprendí toda la leyenda de los mo-
ros, et fuy de los onrrados alfaquis que ouo
en Valencia nin de los mas ricos, assi com-
mo uos sabedes, sennor; et  uos, por la uues-
tra merced, fiziestesme alcayde, et diestesme

30 poder sobre todos los moros, yo por ventura
non lo meresgiendo. Agora, sennor, yo cuy-
dando en el mió coragon en que ley biuia, fallo
que visque fasta agora en muy grant error,
ca todo lo que Mahomat, el falso engannador,

951. Capitulo de commo el (¿id Ruy Díaz torno
cristiano al moro alfaqui de Valencia, et pu-
sol nombre Gil Díaz, et fizol tan su priuado
que toda su fazienda dexo en el.

Después que los infantes yernos del Qid se
partieron de Valencia, el Qíd trabaiose bien
vn anno en asessegar todos los castelleros
sus subgetos, et en fazerse los moros que mo- 36 dio por ley a los moros, todo es enganno et
rauan en Valencia con los cristianos; et ouo
siempre las parias dellos, fasta el dia que mu-
rió; et desde Tortosa fasta Orihuela, fue en su
defendimiento et en su mandado. Etd iz  la es-
toria que después que este anno fue passado, 40 quisieredes, et daqui adelantre quiero beuir
finco el Qid Campeador sennor de Valencia
mucho asessegado et a grant sabor de ssi,
fasta que murió. Et el estando assy muy bien
andante, *trabaiandose mucho de seruiraDios
et de acrecentar la su fe en la cibdat de Va- 46 mundo he, et seruir a el et a la su sancta ley
lengia, et de hemendar los yerros que auie fe-
cho contra el— ca bien sabie el ya que pocos
eran sus dias — estaua vn dia en su alcagar,
que se auie levantado de dormir, et veno aniel
aquel moro alfaqui que el fiziera alcayde, que 50 mana, vedes aquí el mió alcayde que quiere

barata. Et por esto, sennor, conuiertome a la
fe de Jhesu Cristo et quiero seer cristiano et
seer en su ley; et pidouos por merced que me
mandedes batear et poner qual nombre uos

conuusco en la uuestra casa et a la vida et a
la costumbre de los cristianos, et quiero com-
plir la palabra que el dixo en el su euangelio,
et dexar muger et fijos et quanto yo en el

en quanto lo pudier conplir la flaqueza del mío
cuerpo». Quando esto oyo el Qid Ruy Díaz,
ouo tan grant plazer, que comento a reyr; et
mando llamar a donna Ximena, et dixol: «her-

7 pr. q. EF, pr. Garcia q. 0 . -9  paso FO, puso El. —del
rey de 0, de F.— 11 et F, falta en E0.—18 lu. falta en FO.
-33 el g. trabajo O, el trauajose F, del g. trabajaron E.

— 34 castillos de moros que eran sus sogebtos FO, casti-
llos de los moros sus eubjectos P—38 etdes. 0P, des. FE.
— Or. fue OP, Or. et fue EF.— 47 el falta en F0.—48 est.
EF, et estando 0. — 49 et falta en todos.— 50 alf. quel auia
fecho ale. F.

1 Alhacay E, Albacay 1, Alhataxl F, Alfaraxi 0, Alfa-
xati P.— 3 desde que le fi. FO. — 4 en F0. et en E. — 6 era el
en sí de tan (t. d. F) bu- 0F.—7 lad. FO, paladino El.—9
pa. mucho el F. - 10 pr. q. era 0; pr. que quería F.—17
esto yo fuy F0.— 18 era EF, yo era 0.— 24 tanta FOP, en-
tonce E.— 25 apris F0.— 27 nin El, et F0.— 28 vos sa. ee. F,
uos sab. uos se. E, sa. uos se. 30 yo F0, et E.— 33 f.
aquí en 44 yo faltti wi b0.  — 50 ©1 nuestro ale.
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seer cristiano et seer nuestro hermano en la
ley de Jhcsu Cristo; agora ruegouos que tíos
plega et mandedes guysar todas las cosas que
son mester pora esto». Quando esto oyo
donna Ximena, ouo muy grant plazer, et guy-
solo todo muy noblemente. Et luego otro dia
enbio el Qid por el obispo don Gerónimo, et
mandol quel fiziesse cristiano et quel pusies-
sc nonbrc Gil Díaz; et fueron sus padrinos

ciertas, et que el rey Bucar cstaua en la
mar, mando llamar a todos los moros que
morauan en la gibdat de Valencia; et desque
fueron todos antcl, seyendo en su escanno,

5 dixo: «Uos omnes buenos del aliama de Va-
lencia, bien sabedes que desde el dia que
yo so sennor desta gibdat, siempre tuestes
amparados et visquiestes onrradamientre en
vuestras casas y en nuestras heredades, que

Ajuar Fanncz Minaya et Pero Bennudez et io ninguno non uos fizo pesar. Agora, mandados
Martin Antolíncz de Burgos, et fue su madri-
na donna Ximena et otras duennas onrradas.
Et dalli adelante fue tan priuado del Qid, que
toda su fazienda dexo en su mano; et el sopo

giertos son llegados que el rey Bucar de Tú-
nez, con grant poder de moros, passa aquent
mar, por me toller esta gibdat que yo gane
con grant trabaio; et  pues que assy es, man-

ían bien fazer et tan a plazer de todas sus ib douos que me vaziedes la villa con uuestras
conpannas, que todos le amanan muy de co- mugeres et con uuestros fijos, et yduos estar
ragon. en el Alcudia con los otros moros, fasta que

veamos en que se ponera este fecho entre
952. Capitulo de commo san Pedro vino en vi- nos et el rey Bucar». Et desque los moros

sion al Qid Ruy Diaz et le dixo quando auie 20 fueron fuera de la cibdat, que non finco y
a finar, et de las fablas que el Qid Ruy Diaz
ouo con sus ricos omnes sobre esta razón.

ninguno, yaziendo el Qid aquella noche en su
cama, a la media noche cstaua pensando com-
mo faric en aquella venida del rey Bucar; et
non cato a l ,  sinon quando entro en el pala-Segunt cuenta la estoria que conpuso Aben-

alfarax, sobrino de Gil Diaz, en Valencia, diz 25 cío vna grant claridad, et olie tan bien que
que cinco annos fue el Qid sennor della. Et
después destos cinco annos, llegaron a Valen-
cia nueuas que el rey Bucar, sennor de Tú-
nez, teniendosse por quebrantado de commo
lo venciera el Qid Ruy Diaz ante la gibdat de 30 traye en su mano vnas llaues, et antes que el
Valencia et le fuera en alcange fasta en la

F. 249 mar > et leuara la su noble espada— a la que
1?. el Qid puso nombre Tizón— et le matara et le

carinara toda su gente que con el viniera da-
llent mar c t  le tolliera el muy noble escanno 35 que vengo a t i  con mas pressurado mandado,
de marfil et todas las muy nobles riquezas
que el passara aquent mar por ganar a Valen-
cia, et menbrandose el rey Bucar de todo esto
et quan auiltado estorgiera ende, diz que el,
por si mesmo, andido predicando et  apellidan- 40 fazer merged, que la t u  conpanna desbarate
do todo paganismo, tierras de Berbería et los
Montes Claros, por passar aquent mar et
vengarse. Et  quando el Qid Ruy Diaz estas
nueuas oyo, pésol muy de coragon, pero que
se encubrió que nunca omne del mundo gelo 45 de todo esto, faras enmienda a Dios de to-
entendio. Et lo que el querie fazer et deziren
esta razón, dexolo yaquantos dias; e t  quando
vio que las nueuas se afincauan, que eran

era marauilla. Et estándose marauillando de
aquella tan grant claridad, vn omne le apa-
resgio tan blanco commo la nieue, et era
cano et crespo, et entro por el palagio, et

Qid fablasse, dixol: «¿duermes, Rodrigo, o
commo yazes?». Et el respondiol: <r¿quicn so-
des vos que me preguntades?». Et el le dixo:
«Yo so sant Pedro, principe de los apostólos,

que non es el que tu cuydas del rey Bucar.
Et  esto es: que as a dexar este mundo et
yrte a la vida que non a fin, et  esto sera de
oy en treynta dias. Pero tanto te quiere Dios

al rey Bucar, et que tu, seyendo muerto, ven-
gas esta batalla, por onrra del cuerpo tuyo;
et esto sera con ayuda del aposto! sant Yago,
que Dios enbiara a la fazienda. Et tu, antes

dos tus pecados, et assi seras saluo. E t  todo

1 Bu. era cu la m. 0, Bu. en la ni. era F.—4 se. el en.
FO.— 12 ti. muy gr. FO.— 18 se poma es. I. se para este FP,
para e. 0.-20-631 a 17 cibd. mando E/F, laguna que suplo
■por estar anunciada en el epígrafe la materia olvidada;
en la adición sigo principalmente á la Tercera Crónica
en sus mss. O y Bibl. Real M-5.—21 su Bibl. Nac. ms. F-32,
Bibl. Real ms. MS, la 0.— 23 Bu. ct non ca. Bibl. Real
ms. M-5, Bu. et dize Aben&lfarax que non ca. 0.— Bu. o
estando asy entro eu el  pal. vna gr. Bibl. Nac. ms. F-32.
— 24 en. en el pa Bibl. Real mi. Áf-.5, en el pa. fue O. —
25 clari. et vn grande olor muy sabroso q. era mar.
Bibl. Nac. mas. F-42, Ii-53; clari. Et aparecióle vn omne
tan bl. Bibl. Nac. ms. F-32. —26 ma. Bibl. Real mes. M-5.
1-2, maravillado 0.— 30 et traya en su mano vnas llaves
Bibl. Real mi. M-5, Bibl. Nac. ms. F-32, falta en 0.

3 ct que inand. P, et mandar F.— 7 el C. en, FO. —
21 Muy Di. falta en F.— 24 eet. q. conp. Eli* Bibl. Nac
■ms. 11-53, est. do aquí adolante q. conp. F Bibl. Nac.
■me. F-33, est. del Cid q. de aquí adelanto conp. O. — Ab.
FO Bibl. Nac. ms. F-32, Abenalfax E, Abenalfange P. —
26 f. Muy Díaz gid FO. -28 Tuñes F. -31 fa. la F.—32 a
q F.— 33 ma. et cat. F.— 34 su E, la FO/’.— 38 es. et quan
0 Bibl. Nac. ms. F-32, es. quand F, es. que El, es. que tan
P.— 40 et F0, falta en E.- 41 Berb. El', Berrín F, Bogia 0.
—47 dixolo F, dixol 0.— 48 al. et q. e. F, af. et e. 0.
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esto te otorgo Jesu Cristo, por amor de mi
et por la reueren ia que tu  siempre feziste
en la mi eglesia del monesterio de Sant Pe-
dro de Cardenna». Et  quando esto oyo el
buen Qid Canpeador, ouo muy grant plazer
en el su coraron, et dexose caer de la cama
por besar los pies al aposto!; et el aposto!
dixoí: «non te trabaies desto, que non podras
llegara mi; mas sey cierto que todo lo que he
dicho te es otorgado». Pues que esto ouo 10 pero con la merced de Dios et con lo que uos
dicho el buen aposto! sant Pedro, fuese pora
los qielos; et  finco el palacio lleno de vn olor
tan sabroso, que non a coraron en el mundo
que lo podiesse asmar, et el Qid finco tan
conortado et tan cierto de aquello que le dixo 15 yo uos lo mostrare todo, ante que me de uos
sant Pedro, commo si ya ouiesse passado por
ello. Luego de grand mannana, mando el Qid
que se llegassen todos los sus vassallos en el
alcafar; et desque fueron todos ayuntados, el
< id parosse en pie, et llorando de los oios, co- 20
meneo a dezir: «Amigos et parientes et vassa-
llos, muchos de vos a aquí que se deuen acor-
dar en commo el rey don Alfonso, mió sennor,
me ayro de su tierra por dos vezes; et los
mas de los que aquí estades, por uuestra me- 25 das las puertas de la villa, et el fuesse pora
sura, saliestes conmigo, et aguardastesme,
et fizónos Dios tanta merced que yo con el
ayuda de Dios primeramiente, et con la uues-
tra, vencí muchas faziendas que oue con mo-
ros et con cristianos, todavía a su culpa de 30 el Qd  en pie, etfizo su predicación muy noble,
los cristianos; pero que quisieran ellos de muy
bona mente tollerme la mi buena ventura que
Dios me ouo dado. Agora, loado sea a Dios,
soy sennor desta (jibdat et a ninguno non deuo
sennorío sinon al rey don Alfonso mió sennor 35 pues que assy era que el su cuerpo nunca en
natural; que querría que el sopiesse agora en
commo esta Valencia et el estado de mi cuer-
po, ca uos digo verdat que en los postreme-
ros dias de mi vida estoy commo non he a be-

resijio sant Pero, velando ca non durmiendo,
et díxome commo destos treynta dias me auia
de passar deste mundo, la qual cosa non puede
escusar ningún omne nasudo. Et bien sabe-
des, et pierios somos ende, en commo el rey
Bucar viene sobre nos, et dizen que trae con-
sigo treynta et seys reyes; et pues tan grant
poder trabe de moros et yo he tan ayna a finar,
vosotros non le podredes defender Valencia;

6

yo consejare, vencerlos hedes en campo, ct
donna Ximena et uos todos, con todo lo nues-
tro et con el mío cuerpo, estor eredes en sai-
no. Et cornmo auedes a fazer dalli adelante,

parta».

953. Capitulo de commo el £id se confesso et
de commo castigo sus compannas en commo
fiziessen después que el fuesse muerto.

Passadas estas razones, diz la estoria que
adolescio el Qid del mal que fino; et enante
que enflaqueciesse mucho, mando ferrar to-

la eglesia de sant Pero; et estando el obispo
don Gerónimo delante, et todos los perlados
que eran en Valencia, et  toda la otra gente
quanta pudieron caber en la eglesia, parosse

en que les mostro comino todos los omnes
del mundo, por onrrados et por bien andantes
que sean en este mundo, non pueden escusar
la muerte, de la qual estaua el muy cerca; et

este mundo fuera aviltado nin desonrrado,
que ellos todos guardassen que lo  non fuesse
en la postrimería, ca toda la bien andanza del
omne en la fin es; et de commo esto serie et

K uir 1 mas de estos treynta dias. Et desto so 40 ellos auíen a fazer por que se cumpliesse, todo
lo  querie el dexar en mano del obispo don Ge-
rónimo et de Aluar Fannez ct de Pero Ber-
mudez. Et  desque esto les ouo dicho, asen-
tosse a los pies del obispo, et allí ante todos,

muy cierto, ca bien ha mas de siete noches
que visiones me siguen, ca veo mi padre Die-
go Laynez et a mi fijo Diego Ruyz, et cada
vez que los veo, dizenme: ‘mucho auedes mo-
rado aquí 1 trendos, et vayamosnos a las aso- 45 fezo su confession general de todos los peca-
nadas perdurables’. Et demas desto, me apa- dos et de todas las erranQas que el auia fecho

contra el nuestro sennor Jhesu Cristo; et el
obispo dio! su penitencia et absoluiol. Et desi
despidiosse de todas las otras gentes, lio-

besar- 50 rando mucho de los oíos, et fuesse pora su
alcafar, et echosse en su cama, et nunca mas

2 la honrra q. Bibl. Nac. ms F-32.—3 igl. del monas-
terio de Sant Pedro de Card. Bibl. Real ms. M-5, Biblio-
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le 0.— 9 sey 0, Bibl. Real me. M-6.— 16 oviera Bibl. Nac.
■me- F-32.—11 Lii. otro dia de gr. Bibl. Nac. ms. F-32,
Bibl.  Real ms. 1-2, pero Bibl. Real me. bi-6 como O. —
19 to. fu. F0.— 22 vos ay aq. F0.— 30 to. a bu c. de 1. cr.
Ef, análogo P, falta en F0. -33 Di. me (me Di. F) auie d.
0F.— se. a E, se. el nonbre de F0.—34 so yo se. F, bo Be.
0.— 36 en falta en F0.—38 ca (et 0) bien vos FO.—39 de la
mi 0, de la F.—esto agora co. que non F, estos son ya co.
que non 0 . -40  so yo muy FO.—42 veo a mío FO.— 45 tre-
nos 1 , creónos F, falta en OP.~ as. E1F, gentes 0.

2 me yua a pa. F.—8 trae P. biene FO.—be a (de P) f.
t. ay. FJ’.—9 le FO, les E. — 23 q. EF, de q. OP — et ante F.
—30 pedrica<;ion F.— 34 cerca FOP, cierto El —35 el su
cu. en es. m .  nu- fu. 0, en es. m. el cu. nu. fu. F. —38 ca
FO, et E.— 41 lo que quería el dexar F. lo  que el dexarie
E, lo  dexarie O. -49 g. et lio, FO.— 50 et EP, falta en FO.
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den secr fechas; et quando fuere el dia que
uos quisicredes yr  pora Castiella, fazerlo he-
des saber a toda la gente mucho en poridat,
que lo non sepa ningún moro de los que son
en el Alcudia, et mandaredes que carguen
las azemilas de quantas cosas son en Valen-
cia, que non finque y ninguna cosa que de pro
sea; et esto a uos Gil Díaz lo mando yo fa-
zer mas que a estos otros. Et desque esto

/ ’£50mo et 1 de aquella mirra quanto vna cuchar 10 fuere fecho, mandaredes ensellar el mío ca-
r. pequenna, et mezclóla con del agua en la co-

pa, et beuiolo. En todos aquellos siete dias
n on comio nin beuio ninguna vianda otra que
fuesse, sinon una cuchar pequenna de aquel
balsamo et de aquella mirra estemprado con
el agua; et cada dia después que esto fezo,
se paro su cuerpo et su cara mas fresca et
mas fermosa que ante, et la palabra mas re-
zia, saluo ende que enflaquescie todavía que
se non podie mandar en la cama. Et al se- 20 commo soledes fazer; et uos, Aluar Fannez,
gu n do dia ante que finasse, mando llamar a
donna Ximena et al obispo don Gerónimo et
Aluar Fannez et  a Pero Bermudez et a Gil
Diaz su priuado; et desque todos cinco fue-
ron ante!, comento a castigarlos en commo 25 desque la fazienda fuere vencida et metiere-
fiziessen después de su muerte, et dixo: «Bien
sabedes uos en commo el rey Bucar de Túnez
sera aquí vn dia destos, et  cercara esta gibdat
con muy grant poder de moros. Pues el pr i -
mer conseio que auedes a fazer después que 30 954. Capitulo de la muerte del Qid Ruy Diaz,
yo fuere finado, que me lauedes el cuerpo
muchas vegadas, ca, loado sea Dios, linpío lo
tengo yo ya de dentro pora recebir el su
sancto cuerpo eras que es el mío postrimero
dia; et desque fuere el cuerpo muy linpio et 35 Aluar Fannez et Pero Bermudez et Martin
muy bien lauado, enxugarlo hedes muy bien
et vngirlo hedes con este balsamo et con esta
mirra que aquí finca, et tanbien vngiredes la
cabera commo los pies, que non finque lugar
en todo el cuerpo que non sea vntado con 40 Sant Pedro de Cardenna o agora yaze, et
ello. Et uos, hermana donna Ximena, et uues-
tras compannas todas, guardatuos quando yo
finare que ninguno non sea osado de dar bo-
zes nin de fazer duelo, porque los moros non
entiendan la mi muerte; et quando fuere el 45 auia, que uisquiesse en ello bien et conplida-
dia que llegare el rey Bucar, mandaredes a
todas las gentes que suban por los muros et
que tangan atambores et trompas et annafiles
et que fagan las mayores alegrías que pue-

ALFONSO Vi; MUERTE DEL CID

ende se leuanto; et cada el dia enflaquescie
mas fasta que non finco del plazo mas de sie-
te dias. Entonce mando llamar a donna Xime-
na et a su priuado Gil Diaz, c t  mando quel
troxiessen las buxetas de plata en que esta
ua el balsamo et la mirra que el grant soldán
de Persia le enbíara; et desque las touo todas
delante, mando quel traxiessen una copa de
oro en que el beuie, et tomo de aquel balsa-

6

uallo Bauieca, et guysaredes el mió cuerpo
mucho onrradamiente guarnido, et  ponerme
hedes en el cauallo; et en manera me guisa-
redes et me ataredes que me non pueda caer

15 del, et  ponermedes la mi espada Tizón en la
mano; et siempre vaya cabo mi el obispo don
Gerónimo, del vn cabo, et Gil Diaz mi pr i-
vado del otro,  que me guien el cauallo; et
uos, Pero Bermudez, leuaredes la mi senna

ordenat uuestras azes et  yd lidiar con el rey
Bucar mucho atreuidamiente, ca cierto sed,
et  non dubdedes, que Dios me a otorgado de
vencer esta fazienda seyendo yo muerto. Et

des los 1 moros en arrancada, en commo aure- F.251
des a fazer después desto, yo uos lo ensen-
nare eras quando fiziere el mío testamento».

et de commo fizo su testamento.

Quando otro dia fue de grant mannana, vi-
nieron ante el Qid el obispo don Gerónimo et

Antolinez de Burgos et donna Ximena et Gil
Díaz que siempre estauan con el; et el Qid co-
mento a fazer su testamento. Et lo primero
que mando fue que la su sepultura fuesse en

mando al monesterio muchos bonos hereda-
mientos, por que oy en dia es mas onrrado et
seruido el logar o el su cuerpo yaze; et man-
do a donna Ximena todo quanto en el mundo

miente a su onrra por toda su vida en este
monesterio, et Gil Diaz que la siruiesse en

4 los q. 8- en (falta en E) el Ale. ¡E, los del arraual del
Ale. 0, los que moran fuera en el Ale F.— 5 car. FOf, en
E esM. sobre raspado la sílaba car.— 6 az. con todas qua.
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EO, ens. et armar F.—11 Ba. et fazerlo hedes armar et
guis. 0, semejante P.— guis. FO, guisariedes £.—12 mu.
apuestamente guar. FOP.—16 vayan FO.— 20 co. lo so. F.
-21  ordenaredes FOP.—25 met. F.F, en E puede leerse
mal meller-, veyeredes /, metíerdes 0.— 27 ens. E, con-
sejare F, dire 0.— 28 feziero F.-33 Q. fue o. dia de FO.—
37 estauan EF, estaua 0—40-43 et man. . cu. yaze va en
F después de este mon. 47; OP añaden otras mandas tes-
tamentarias.— 47 la sir. EO, seruiese a doña Ximena F.

1 cada dia FOP, todo el dia E, toda vya l.— T las tono
del. FOP, los to. todas (antes todos) del. E, lo to. todo del.
/.— 11 mesclolo FP, mezclo! 0.— 14 cuchar EFO, cuchara
I — cu- pe ¡FO. cu. muy pe. E. -15 destemplado 0, des-
tenprada F.— con del ag. 0,— 17 ca. tan fer. et mas fre.
q. 0, laguna de F.-18 pa. mas EP, pa. muy 0.— 29 mo.
EP, mo. que trahe FO.- Pu. (Et 0,  la primera cosa q. FO.
—31 fio. es q. FO.—cu. muy bien et much. FO.—32 sea el
nombre de Di. FO.— 33 de den. OP, den. F, falta en E.—
48 afiaf. FO, anaf. Ey  lo mismo en 636 b gO.



664 Primera crónica general. Estoria de España   664 Primera crónica general. Estoria de España

636 ALFONSO VI; MUERTE DEL CID, BUCAR VENCIDO SEGUNDA VEZ

todos los sus días, lo que el fizo bien, assy
commo la estoria nos lo contara adelante. Et
desque esto ouo ordenado, dixo a Aluar Fan-
ncz et a Pero Bermudez que quando ouies-
sen vencido al rey Bucar, que non punnas-
sen en otra cosa sinon en se yr quanto pu-
diessen pora Castiella, al monesterio de Sant
Pedro de Cardenna, que cumpliessen aquello
que el auie mandado. Et  esto era ya ora de
sesta; et el £id mando al obispo don Geró-
nimo quel diesse el cuerpo de nuestro sennor
Jhcsu Cristo, et re ebiol muy deuotamiente,
los inoios fincados, c t  llorando ante todos.
Desi acostossc en la cama, et llamo a sant
Pedro et a Dios, e t  dixo assy: «Sennor, tuyo
es el poder c t  tuyos son los rcgnos, tu eres
sobre todos los reyes et sobre todas las gen-
tes, et todas las cosas son al t u  mandamien-
to; pues por esto, sennor, pidote por merced
que la mi alma sea puesta en la luz que non
ha fin». Et quando esto ouo dicho Ruy Diaz,
el noble varón, dio a Dios la su alma sin

negras consigo, et todas eran trasquiladas,
sinon sennas vedijas que trayen encima de
las caberas; c t  esto era en razón de commo
que vinien en romería et commo a perdón; c t

5 todas muy bien armadas de lorigones et de
arcos torquis. Et el rey Bucar mando fincar
las tiendas derredor de Valencia; etdize Abe-
nalfarax, el que esta estoria traslaudo en ara-
uigo, que fueron bien xv mili tiendas. Et el

io rey Bucar mando aquella mora negra que
posasse mas <;erca de la villa con todas sus
compannas;et ella fue la primera que los cris-
tianos mataron en la fazienda, assy commo
oyredes adelante. Et tres dias duro que cada

15 dia combatien la villa muy esfor adamiente;
et las compannas del Qid defendicnse muy
bien, et mayor danno recebien los moros que
los de la villa; et cada ora que salien a defen-
der los muros, siempre salían tanniendo trom-

20 pas et  annafiles et alambores et faziendo muy
grandes alegrías, assy commo el Qid les man-
dara. Et  esto duro bien i x  dias, porque la

manziella. Esto fue en la era de mili et cxxxn
annos, en xv  dias andados del mes de mayo.
Et agora dezit sendos paternostres con su aue- as Et quando esto vieron los moros, cuydauan
marta, que Dios depare qui lo diga por uos.
Et desque fue finado, el obispo don Geró-
nimo et Aluar Fannez et  Pero Bermudez c t

companna del Qid guysauan todas sus cosas
pora se yr, assy commo el Qid les mandara.

que el Qid non osaua sallir a ellos, et cstauan
mucho esforzados et  querien ya comenzar a
fazer bastidas et engenios, ca ciertamientrc

Gil Diaz, su priuado, lauaronlc et vngieronle, cuidauan ellos que el Qid non saldrie a ellos,
assy commo el mandara, et leuaronle pora 30 pues que tanto tardaua de non salir,
la eglesia de Sancta María de las Uirtudes;
et el obispo et los otros perlados dixieron
sus orationes et sus vigilias et sus missas ct
sus sacrificios, assy commo es costunbre de
dezir por los finados; et esto duro tres dias. 35
Mas agora dexa la estoria de fablar del Qid,
por contar del rey Bucar de Túnez.

956. Capitulo de commo Bucar et los xxvi  re-
yes de moros fueron desbaratados ante la
fibdat de Valencia, por ayuda del apóstol
Sanctiago, después de la muerte del Qid.

A cabo de i x  dias después que el rey Bucar
llego a Valencia, auyen ya la conpanna del

955. Capitulo de commo el rey Bucar de Tu- £id guysadas todas sus cosas, commo el Qid
nez veno sobre Valencia la segunda vez, et la 4o mandara guysar ante que muriesse, ca Gil
combatie de cada el dia. Diaz el su priuado nunca en al trabaio en es-

tos IX dias. Et el cuerpo del Qid fue guisado
en esta guysa: primeramiente fue balsamado
et vngido segunt que a contado la estoria, et

i- 45 finco tan yerta la carne et tan fermosa et el
rostro tan fermoso et los oios abiertos et la
barba luenga et mucho apuesta, que non a
omne en el mundo, que lo non sopiesse et
lo viesse, que cuydasse que era sinon biuo.

Cuenta la estoria que a cabo de tres dias
después que el Qid fue finado, arribo el rey
Bucar de Túnez al puerto de Valencia, et sa-
nio a terrenno;et trayc consigo tan grant po-

F. 251 der que era marauilla, 1 et  vinien con el treyn-
v. ta et seys reyes de moros, et traye consigo

vna mora negra que traye trezientas moras

2 sin. F.P, saino FO.—3 de co. ven. FO.—5 to. venían
arnt. FO.— 6 turquis F, torqnies 0.— 7 Ab. O, Abenfarax
EF.— 8 tr. F, traslado F, fizo 0.— 10 man. a aq. FO.—
II mas EF, muy O.— 12 conpaüeras FO.— 14 ad. oy. F, ad-
ío oy. O.— 18 dof. los mu. 10, def. los moros E, defenderse
contra los moros F.-24 p- yrse O, p. yr F.— co. lo el Cid
nrn. 0, co. los o) ma. F.— 30 non El, falta en FO. 32 de
mo. falta en F.— 34 por la ay. F.— 38 auia FO.— 46 yerto
et lá carne (cara 0) tan FO.-et el ro. t. for. E. ct el su
ro. t. sinpre o, falta en F.- 48 et lo vi. FU P, falta en E.

1 fezo muy bi. FO.— 3 a Al. F, Al. K.--0 ya ora EO, ya
a ora FP.— 14 lia. a Di et a b. P. ct di. FO.— 16 tu e 0. t.
los re. (reynos O) FPO, falta en F.—22 sin FO, et sin E,
limpia et ein P.— 21 aü. quinze FP.— 25-26 Et  ag... por
nos El (en E con tinta roja), falta en F0P.—29 pri. et
vngie. F.—33 vegillas F.— 39 de Tu. falla en F.— 41 con-
batia F, conbatien EL— 47 et vi. EF, ca ve. O.— 48 mo. et
venia y vna FO.— 49 tr. consigo ecc (dozientas O) mo.
ne. (ue. como ella O) et to. Fu.
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noche abrieron vna puerta de la t¡bdat que
es contra Castiella— et esta puerta de la <;ib-
dat a nombre puerta de Roteros — et prime-
ramientc salió Pero Bermudez con la senna
del Qid et quatrocientos caualleros con el,
que les non menguaua sortija; et después sa-
Hieron las azemilas et todo el otro rastro; et
desy sallieron otros quatrocientos caualleros,
otrossi muy bien guisados; et en la aga venie

finara, pusiera el cuerpo en vna siella de las
suyas, et la siella en un caualfuste; et  pusol
a carona del cuerpo vn ganbax fecho de vn
rantal blanco; et pusol dos tablas cauadas
redondas, la vna en las espaldas c t  la otra en

5

uan amas las tablas en los lados et llegauan
fasta en los sobacos, et  la de las espaldas
Hegaua angosta fasta el colodriello, et la de 10 el cuerpo del Qid, et con el (jient caualleros

. ............................ ‘ todos escogidos vno meior de otro, et a sus
espaldas vinie donna Ximena con toda su
companna et seyscientos caualleros en pos
ella que guardauan a ella et a todo el rastro.

los pechos fasta en la barba, et eran amas las
tablas forcadadas en la siella porque el cuer-

952 po non se reboluiesse a ningún cabo. E t  1 des-
1 ' " " que  todo aquesto fue assy fecho, era ya el de-

zeno dia en la mannana, et todo esse dia et 15 Et  sallieron tan callando et tan passo, que
bien fasta media noche estudieron todas las
conpannas del Qid en guysar sus armas et en
armarse et  en cargar las azemilas; et en guy-
sa lo fizieron que en toda la (¿ibdat de Valen-
cia non finco cosa que valliesse vn mal diñe- 20 luego primeramientre en las tiendas de aque-
ro, sinon todas las casas vazias et algunas
cosas que a ellos non cumplían de leuarlas.
Et quando fue a la media noche, pusieron el
cuerpo del Qid, assy commo estaua con su
siella, en su cauallo Bauieca, et  ataron las 35 aquella mora era tan apenjebida et tan maes-
forcaduras de las tablas con cuerdas muy
bien; et con lo que estauan pegadas en los
arzones, estaua el cuerpo tan derecho et tan
egual que non semeiaua sinon que biuo era

non semeiaua que yuan y diez caualleros. Et
desque todos fueron fuera, era ya dia claro;
et  Aluar Fannez tenie sus azes ordenadas, et
fueron luego ferir en los moros, et dieron

lia mora negra que estaua delante; et tan re-
zia fue el espoloneada, que mataron de aque-
llas moras bien <;iento, ante que se vuiassen
armar ni caualgar. Pero diz la estoria que

tra de tirar del arco torqui, que era maraui-
11a, et por esta razón diz que la llamauan los
moros en arauigo nuge\ymath turquia, que 252
quiere dezír «estrella de los arqueros de

en la siella; et tenie calcadas unas calcas en- 30 Turquía»; et ella fue la primera que caualgo,
tremezcladas de blanco et de prieto a rede-
ziellas menudas, que non a omne en el mundo
que non cuydasse que eran brafoneras, si-
non quando pusiesse la mano en ellas; et
uistieronle vna vestidura, fecha a manera de 35 varones, ovierongelo a entender, et la pri-
perpunte, de vna porpola de las nobles del
mundo; et pusiéronle su escudo al cuello, et
en la cabera vna capellina fecha de pargami-
no et pintada a sus sennales que non a omne
que non cuydasse que era de fierro; et pusie- 40 acoger a las armas, mas tornaron las espaldas
ronle su espada Tizón en la mano, et el bra-
<;o atado et aguysado yuso de la uestidura,
tan bien et tan sotilmiente que era marauilla
en commo tenie la espada tan derecha e tan
egual. Et yua del vn cabo el obispo don Ge- 45 ualleros todos mas blancos que vna nieve; e t
ronimo et del otro cabo Gil Diaz quel guias-
se el cauallo, assy commo el mandara. Et des-
que todo esto fue assy guysado, a la media

v.

et con ella las otras (jient moras sus conpan-
neras, et fizieron yaquanto danno en la con-
panna del £id; mas commo las mugeres por
natura se quexan con la muerte mas que los

mera que murió fue ella que era su cabdiello,
et las otras comentaron a yr fuyendo por las
tiendas. Et tan grant fue el roydo et la buelta
entre ellos que muy pocos dellos se pudieron

quien mas podie, et comentaron a fuyr contra
la mar. Et quando esto vio el rey Bucar et los
trcynta et seys reyes, fueron marauillados, ca
bien les semeio que vinien y sessenta mili ca-

uenia delante vno mas grande que todos los
otros, et traye en la mano vna senna blanca
et  en la otra vna espada que semeiaua fuego;

1 lu. al se. FO.—el q. falta en FO. —3 canal f. EP, caual-
huste O, cauallo fuste F.— 9 en falta en FO.—la EO, e>i li
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forudadas /.  —cu. FO, falta en E. —15 et  bien falta en FO.
—21 c t  E, o Fu. 26 forc. E10, torneaduras F.— 29 el pri-
mer que e.stó en Fu, falta en E y se añadió al  margen. —
era bi. F, bi. estaua O. — 31 a redezillas F, et  arrodesue-
las U.—36 perpunte FO, purpinate EL — porpora FO. —
37 esc. O, espada EF.—38 par. pi. P, par. toda pi. O, par.
pintado F.— 46 ca. falta e?i FOP.

1 que es F, es  E, falta en 0.—2 de la q. falta en FO,—
3 Boteros F, Troteros O, Roceros EIP. —5-9 cau. con... cau.
otr. FU, cau. todos escogidos vno rneior dotro otr. £.—
7 to. falta en O, no en P.—ll me que otro Fu.—21 tan a
desora (aoliora 0) fue FPO.—23 vb. P, ouiasen F, ouiesen
O.- -26 ti. de ar. Fu - 28 nugeymach turquia F, juguey-
malh turq. E, jugueytnat torq. i, nugueyinat turya O,
mejeyma turia P . -31  conp. Fu, conpannas E.—39 entre
Fu, contra E.—ellos... pocos dellos EF, ellas... pocas de-
ltas 0.— 40 tornando Fu.—41 et falta en FO.—45 q. la ni.
FO.— 46 gr. FOP, blanco EL
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et fazie vna mortandat muy grande en los mo-
ros que yuan luyendo, que tan espantado fue
Bucar et los sus reyes, que comentaron a fuyr
et non touieron rienda fasta en la mar. Et  es-
tonce la conpanna del Qid comentaron a yr
firiendo et matando en ellos. En esto el obis-
po don Gerónimo et Gil Díaz fueron sacando
el cuerpo del Qid et a donna Ximena et a su
conpanna, et todo el otro rastro de las aze-
milas, de la angostura de la * huerta todavía 10 fue otro dia, pararon mientes contra la villa,
enderestando su camino contra Castiella; et
desque fueron fuera en vn llano, atendieron
a la otra conpanna que yua en aleante. Et  en
todo esto, Pero Bermudez et Aluar Fannez et
todos los otros caualleros et peones yuan 15 la conpanna del Qid abrieron; desi entro en la
matando et derribando en los moros tan fie-
ramiente que era marauilla, ca ninguno non
tornaua cabeta por defenderse. Et quando los
moros fueron terca de las ñaues, tan grant
fue la priessa de se meter en ellas, que diz la 20 toda era vazia que omne del mundo non auie
estoria que murieron y bien diez mili dellos
afogados, et fueron y muertos los veynte de
aquellos reyes. Et el rey Bucar, et los otros
moros que escaparon del desbarato, alta-
ron las velas et comentaron a yr, que nunca 25 ninguno de ninguna parte, torno Abenalfarax
mas tornaron cabeta. Et  quando esto vio la
conpanna del Qid, allegáronse todos et co-
mentaron a entrar por las tiendas; et  assy
commo yuan passando por llegar al cuerpo del
< id, yuan tomando mucho oro et mucha plata 30 camaras, que non fallauan ningún omne nin
et otras cosas pregadas que fallauan en las
tiendas; assy que el mas pobre fue aquel dia
muy rico. Et desque todos fueron llegados en
vno, enderestaron su camino pora Castiella,
assy commo él Qid les mandara, et  llegaron 35 en aquella guisa por venter al rey Bucar, et
aquella noche en vna aldea que dizen Siete
Aguas, que es a IX leguas de Valencia contra
Castiella. Mas agora dexa la estoria de con-
tar de la conpanna del Qid, por  contar de los
moros de Valencia que fincaron en el arrauai 40 villa; et desque sonaron estas nueuas en el
del Alcudia que dizen de Villanueua.

rataron al rey Bucar,bien cuydauanlos moros
del Alcudia que el Qid biuo salie, ca le vieron
yr  en su cauallo et su espada en la mano; mas
quando le vieron yr  contra Castiella et que
ninguno non tornaua, fizieronse marauillados,
et  estudieron assy todo aquel dia, que non
osauan yr  a las tiendas que dexaran los del
rey Bucar nin entrar a la villa, cuydando que
el Qid lo fazie con alguna maestría. Et quando

5

et non oyeron ningún roydo. Et  estonce Aben-
alfarax mismo caualgo vn cauallo, et vn omne
con el, et fue yendo contra la villa; et fallo
todas las puertas cerradas, sínon aquella que

villa et andido todo lo mas delta, et non fallo
y omne ninguno, et fue marauillado. Entonces
salió de la villa, et fue a los moros que esta-
uan en el Alcudia, et dixoles como la tibdat

y; et fueron mas marauillados que ante; pero
con todo esto, nin osauan yr  a las tiendas nin
entrar a la villa, et estudieron assy bien fasta
medio dia; et quando vieron que non recudie

otra vez a la villa, et con grant conpanna de
los mejores omnes que auie entre los moros,
et entraron en el alcaqar et comentaron a
andar por todos los palacios et por todas las

otra cosa biua. E t  andando assy catando, fa-
llaron vn escripto, en la paret, en arauigo, que
Gil Diaz fíziera; et dizíe en aquel escripto en
comino el Qid era muerto, mas que lo leuaran

porque les non contrallassen la yda. Et quan-
do esto uieron aquellos moros, fueron mucho
alegres, et dando vozes et faziendo grandes
alegrías, comentaron a abrir las puertas de la

Alcudia, comentaron los moros a meter sus
mugeres et sus fijos en la villa, et fuesse cada
vno a su casa, assi commo se ante estaua,
ante que el Qid la ganasse. Et desde aquel

de Valencia et las tiendas et todo el muy 45 dia, fue la tibdat de Valencia en poder de mo-
grant auer que el rey Bucar dexara en el ros, fasta que la gano el rey don Jaymes de
campo, quandol desbarataron la conpanna Aragón, pero que siempre fue llamada «Va-
de/ £id. lencia la del Qid». Et  luego otro dia, pararon

mientes los moros a las tiendas del rey Bu-
so

957. Capitulo de commo los moros que estauan
F. S53 en arra'ual del Alcudia cobraron la (ibdat

Segunt cuenta Abenalfarax que fizo esta
estoria en arauigo, diz que el dia que la con-
panna del Qid salieron de Valencia et desba-

1 b. cuydaron F, por cierto cuyd&uan OP.— 5 fueron
mo,. FOP.—H ca. en vn Fu.— 26 et con el gr. 0, con gr. F,
et fueron con el gr. P.— 27 mei. FE, en E de letra poste-
rior sobre raspado, moros mej. 1. —ent. esos mo. F.—
36 la EF, en la O.— 43 ee falta en F, se ante falta en O.—
44 des. FE, E antes había escrito desque. --47 Ar. et  non
ouo tan poco tiempo que la touieron los moros según
cuentan las estorias que non ha bien qiento et sesenta
(setenta P) anos pero que la gano el rey don Jaymes sie.
f. 0, semejante P.

1 moros también 0. —2 fu. q- t. EFO, fu. e t. P. —4 fa.
dentro en FUP. —10 hueste EIFü. — 13 en  el ale. F. — 18 por
se defender FO. —21 dellos af. 0, de los moros EF. —23 et
aquellos mo. 0, et los mo. F.—24 al?. Fot, alcanzaron E.
—26 vio FO, oyo EE —50 Ab. el q. FU.
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ALFONSO Vi; EL CUERPO DEL CID LLEVADO A CARDEÑA
bien que el cuerpo del Qid fuesse metido en
ataut, assi comino pertenes<;ie a todos los
omnes muertos, et que cubriessen el ataut
con porpola et con pliegos de oro; et donna
Ximena non quiso, ante dixo que mientra el
su rostro et los oios estudiessen tan frescos
c t  tan apuestos, nunca el su cuerpo entraría
en ataut: ca muy mas noble cosa era de veer-
le sus fijas et sus yernos assy, que non en

muertos et las tiendas, et tan grant fue el auer 10 ataut; et ellos touieron que dezia razón, et

639

car et non vieron y estar ningún omne; et
fueron alia, et fallaron todas las tiendas va-
zias, saluo ende que fallaron y yaquantas mu-
gres escondidas; et desi fueron al puerto
de la mar et non fallaron y ningunas ñaues,
et estonces sopieron comino el rey Bucar se
era ydo. Mucho fueron marauillados de la

„ gran t montandat que fallaron de Jos i moros;
■'** * ° desi comentaron a coier los despojos de los

5

go el infante don Sancho de Aragón et  su mu-
ger donna Sol; et traya ante si $ient caualle-
ros armados, puestos los escudos auiessas en

grant cosa en oro et en plata et  en ropas
preciadas, et en bestias, cauallos, muías, ca-
mellos, búfalos et otros ganados, vacas et
oueias, et otras muchas et estrannas cosas; 15 los arzones de las siellas, et  todos los de su
et tanta fue la vianda que y fallaron, con la
que fallaron en la villa, que bien por x annos

conpanna trayan capas pardas et las capiellas
tendidas, et donna Sol vinia uestida de esta-
menna ella et todas sus donzellas, ca bien
cuydaua el infante don Sancho que auien aav  n que lo yuan uender a otros lugares. Mas

por contar de la conpanna del Qid. guysa; que quando ellos llegaron quanto vn
tercio de legua de Osma, ca y era ya, vieron

958. Capitulo de commo los infantes de Ñaua- venir la senna del < id et toda su conpanna
rra et de Aragón vinieron fazer onrra al Qid mucho apostadamiente ! vestidos, et el Qid F.254
Ruy Diaz et de commo los recebieron la con- 25 en su cauallo, assy commo oyeran dezir que
panna del Qid. vinie et quel sacaran de Valencia; et quando

esto vieron, dexaron las capas et enderes?a-
Diz la estoria que quando la conpanna del ron los escudos. Et quando el infante llego

(Jid se partieron de Siete Aguas, enderesQa- cerca de la conpanna del Qid, vio que llorauan,
ron su camino faziendo sus jornadas muy pe- 30 mas non fazien otro duelo ninguno; et quando
quennas fasta que llegaron a Salua Cannete;
et siempre llenaron al cuerpo del Qid en su
cauallo assy commo lo sacaron de Valencia,
saluo ende que non leuaua ningunas armas,
mas yua uestido de muy nobles pannos, de 35 quando vio a su padre, derribo las tocas, et
guysa que quantos vinien por el camino cuy-
dauan que biuo yua, sino quando gelo dizian.
Et cada que llegauan a la posada, assy lo to-
mauan en su siella et lo ponien en aquel ca-
ualfuste que Gil Diaz fiziera;et quando auien 40 las manos a su madre et otrossi a su padre,
a caualgar, poniente en su cauallo. Et  estan-
do y el obispo don Gerónimo et Aluar Fan-
nez, et todos los otros onrrados omnes de
la conpanna del Qid, enbiaron sus cartas et
sus mandaderos a todos los parientes et co- 45 deuo seer culpada, que non sabia ninguna cosa
nescientes et amigos del Qid que viniessen
a onrrarle a su sepultura, et dalli enbiaron
por sus yernos los infantes de Aragón et de
Nauarra. Et mientra que ellos llegauan, Aluar
Fannez dixo a donna Ximena si tenie por co

vio el Qid en su cauallo, fue mucho marauilla-
dode quant apuestamíente vinia, e t tan graue
fue el pesar que ouo, que comento a llorar
el et toda su conpanna. Otrossi donna Sol

comento a messar los cabellos que tenie tales
comino filos doro; mas quando vio a donna
Ximena su madre, que non fazia otro duelo
sinon llorar, cubrió la cabera et fue! besar

Et donna Ximena dixol: «fija, mal fiziestes,
que quebrantastes la jura de uuestro padre
que maldixo a todo aquel que fiziesse duelo
por el». Et  ella dixo: «madre sennora, yo non

deste defendimiento que mi padre fizo». Et
en esto fablando, tornáronse pora Osma. Mu-
cho fue grant la gente que y fallaron, ca to-
das las gentes de y aderredor, quando oyen
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9 los desp. FO, lo E raspada una s (?) /InaZ.-ll de los
m falta en FO.— 13 pr. et FO, pr. que esto fue muy grant
cosa et  EL — cau. et mu- et  (et en F) cam. et (falta en O)
bu. FO.— 14 búfanos ¡F. — 15 et es. E, es. 0, falta en F.—
�24 B. Di. falta en F.—-‘25-28 la su co. Dize F.—31 fa. FO,
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Nauarra. Et  quando el rey llego muy acerca,
besáronle las manos en boz del Qid, et assy
gelo dixieron que gelas besauan por el Qid.
Et el rey cataua al rostro al < id, et veyegelo
tan fresco et tan liso et los oios tan claros et
tan fermosos et tan egualmiente abiertos que
non semeiaua sinon biuo, et faziese mucho
marauillado; mas después quel dixieron en
commo beuíera siete dias el balsamo et la
mirra et  que non comiera otra cosa fasta que
muriera, et en commo fuera después vngido
et balsamado, non lo touo por grant mara-
uilla, ca bien oyera dezir que en tierra de
Egipto lo fazien assy a los reyes. Et  desque
fueron tornados al monestcrio de Sant Pe-
dro de Cardenna, descendieron al £ id  del
cauallo con su siella, et pusiéronlo en aquel
caualfuste commo solien, et paráronlo ante el
altar de sant Pedro. Mucho fueron grandes
las onrras que el rey mando fazer al cuerpo
del Qid en cantar missas et en vigilias et en
todos los otros officios que se deuen fazer a
omne finado. Et quando fue al tercer día quel
quisieron enterrar, et sopo el rey lo que di-

25 xiera donna Ximena quandol quisiera meter
Aluar Fannez en el ataut, non touo por bien

959. Capitulo de commo el rey don Alfonso quel enterrassen; mas mando fazer un taber-
fue onrrar al <fid en su sepultura. naculo bien obrado de tablas, et mando traher

la su siella de marfil que el le uiera en las cor-
El rey don Alfonso que era en Toledo, 30 tes de Toledo, et mando poner el tabernacu-

quando oyo dezir de la muerte del Qid et en
qual guysa venciera al rey Bucar et de commo
lo trayen en su cauallo, mouio de Toledo a
grandes jornadas et enderes o pora Sant Pe-
dro de Cardenna, por onrrar el Qid en su se-
pultura. Et quando los infantes yernos del
Qid et las otras conpannas que y eran en Sant
Pedro de Cardenna, ca alia eran ya llegados,
quando sopieron que el rey don Alfonso vi-
nie, tomaron el cuerpo del Qid, et saliéronlo a 40 colorada que non semeiaua que muerto era.
rescebir fasta vn monesterio de monges blan-
cos que dizen Eueas, que es a legua et me-
dia de Sant Pedro de Cardenna. Quando el
rey don Alfonso vio tan grandes conpannas

640
dezir en qual guysa trayen al cuerpo del Qid,
vinian por veerle, ca mucho lo tenían por
estranna cosa; et en verdat assy lo era, ca en
ninguna estoria non falla omne que a ningún
cuerpo de omne fiziessen tal cosa. Et des-
pués desto, acabo de tres sedmanas, llego el
infante don Ramiro de Nauarra et su muger
donna Eluira; et traye ante si dozientos ca-
ualleros armados, et  los escudos a los arzo-
nes, et non auiessas, ca oyeran dezir que non
auien a fazer duelo por el Qid; et quando lle-
garon a un tercio de legua de Sant Esteuan,
saliéronlos a re ebir, assy comino salieron al
infante don Sancho; et non fizieron otro due-
lo ninguno, sinon que donna Eluira lloraua, et
quando llego a su madre, besol las manos,
assy commo fiziera donna Sol; et  quando llego
a su padre, besóle las manos, assy commo
fiziera donna Sol. Mucho se marauillauan to-
dos quando vieron al Qid en aquella manera. 20
Desi mouieron de Sant Esteuan, et fueronse
pora Sant Pedro de Cardenna. Mucho era
grant sin guysa la gente que y estaua, ca vi-
nieran y de Rioja et de Castiella Vieia et  de
otros lugares en derredor.

S

10

15

lo a man derecha del altar de sant Pedro,
et mando poner la siella en el tabernáculo,
et mandola cobrir de vn panno de peso et
vn cabezal. Et desi el rey mismo, por fazer

35 onrra al Qid, llego ayudar a sacar el cuerpo
de entre aquellas tablas ol metieran en Va-
lencia. Et  desquel ouieron sacado, estaua tan
yerto que non se podía doblar a ningún cabo,
et la su carne del su cuerpo tan lisa et tan

Et  quando esto vio el rey, afincosse que
fiziessen lo que auien comentado; et uestieron
el cuerpo del Qid de unos pannos de porpola
muy noble qual la enbiara el grant soldán de

F. 254 et tan apuestas, fue ma'rauillado; mas mu- 45 Persia, entre las otras muchas et muy nobles
cosas quel enbiara; et calcáronle vnas calcas
de aquella porpola misma, et asentáronlo en

cho mas se marauillo guando vio venir al Cid
en su cauallo et  tan noblemiente vestido; et
venie del vn cabo el infante don Sancho de
Aragón, et del otro el infante don Ramiro de

V.

2 boz E0, lugar F.— 5 liao FP, limpio E.— 17 sella F
pasxim.— 18 par- FO, pusiéronlo fe.—21 et en v. POP, et
v. EL—vcgillas FO, vigilias /.— 24 et E, falta en FO.—
25 qua. qui. Ab. Huüea me. en F, quando Al. Fa. lo qui.
me. en 0.—27 tab'nael’o E, tabernáculo 1, tabernacle 0,
tauernaclo F.—28 tablas EF, talla 0.—29 q. la viera 0,
q, el ouiora E raspado ouie y puesto de mano posterior
leuara, q. el leuara /, la qual el gela enbiara F.—30-32
mando po- el (en el F) tauernaclo (tabernacle 0) a man
(mano F|... et ma. F0, maudol EL—34 mesmo F.— 38 non
se (se non F) dobraua OF.— 39 car. et el su cu. F.— lisa—
col. EOF, liso— colorado F.—41 af. mas q. F0.— 43 pa. de
vna por. F.— 44 no. que le enb. F0.

4 fallamos q. 01’, fallauan q. F.—a FP, falta en F.O,
pero en R se interlineó de letra diferente aunque antigua.
—5 fczieaen tan noble co. F, feziesse tan estraüa co. nin
tan nobre O, fiziesseu tan noble co. nin tan entraña P-—
8 ca. l»P, cauallos EF. JO et EF, falta en OP.— 13 sallie-
ran F.— 17-19 et qua... f. do. Sol F, semejante OP, falta
en E.—19 to. quantoa vayan al FO.— 21-22 Dea!... Card.
OP, falta en EF. -28 en F, et E —31 et FO, falta en E.—
38-39 Car. aop.O, F tomo E.— 39 qua. también F.— 42 Eneaa
0, Euzob F, en blanco El, Sant Cristoual de Ybeas P.
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sas que pudieron fallar, et echáronlas al ca-
uallo Bauieca por cabestro; et desque las
yeguas fueron prennadas, guardáronlas muy
bien, et la  vna dellas parió maslo et la otra
fembra; et diz la estoria que del linage deste
cauallo del (¿id ouo después en Castiella mu-
chos buenos cauallos muy preciados, et por
uentura ay oy en dia. Este cauallo Bauieca
del Qid visco después de la muerte del (¿id
dos annos, et murió; et Gil Diaz fezol so-
terrar en la pla a, a man derecha, ante la
puerta del monesterio, et puso dos olmos en
par, el  vno del vn cabo et el otro del otro
cabo, a los costados, et el cauallo en medio;
et estos olmos son oy en dia a la puerta del
monesterio de Sant Pedro de Cardenna, et
tanto cres<;ieron que tan grandes son que es
vna grant marauilla, quales puede omne veer
si alia quisiere yr; et alli yaze entrellos el ca-

go uallo Bauieca del (¿id Ruy Diaz; et Gil Diaz
mismo, quando se quiso finar, mandosse so-
terrar en aquella pla a o el cauallo yaze, assy
commo la estoria uos lo contara adelante. Et
después de los quatro annos dichos, fino la
noble duenna donna Ximena, muger del muy
noble varón Ruy Diaz el (¿id Campeador, en
aquel tiempo mesmo que el fino. Et diz la es-
toria que en aquel tiempo que donna Ximena
fino, auia en el mones|¡crio de Sant Pedro de
Cardenna i vn muy noble abbat que auie nom- F. 2’>¿
bre don García Tellez, omne muy fidalgo; et  ?�.
este abbad et Gil Diaz enbiaron por las fijas
del (¿id que viniessen a onrrar a su madre en
su enterramiento. Et donna Sol, que era la
menor, llego y primero: lo vno porque es mas
cerca de Aragón, et lo al porque era ya biuda,
ca el infante don Sancho de Aragón, con quien
ella era casada, era ya finado, que non visco
después *de la muerte del (¿id mas de dos

40 annos. E t  la otra su hermana, la reyna donna
Eluira, traxo y su marido el rey don Ramiro
de Nauarra— ca después de muerte del (¿id,
auienle coronado por rey de Nauarra— et
traxo y muy grant gente et muy noble con-

ALFONSO vi; EL CUERPO

su siella que el mandara aguysar; et pusié-
ronle en su mano siniestra la  espada Tizón
metida en la vayna, et  la mano derecha tenida

5

10

15

25

Et esto duro vn tiempo quanto quatro annos,
que todos ios dias del mundo cantauan mu-
chos sacrificios et fazien muchas vigilias por
el alma del Qid et de los suyos. Et otra vida
non fazie donna Ximena, sinon fazer bien por
el alma del (¿id, et yua siempre dos vezes al 35

dia aily o el su cuerpo estaua, vna en la man-
nana et otra en la tarde, et nunca en otro lo-
gar querie estar, sinon a la ora del comer o de
noche, que la non dexauan y yazer sinon quan-
do fazie y vegilias por onrra del Qid. Et  Gil
Díaz tomaua tan grant sabor en mandar pen-
sar del cauallo del £id, que pocos eran los dias
que el por si mismo non le abeuraua; et des-
de el postrimero dia que el (¿id descendieron
del, nunca jamas omne en el subió, sinon por <5 panna por onrrar a su suegra donna Ximena
las riendas le leuauan a abeurar, et assyl tor-
nauan a la establia. Et Gil Diaz touo por guy-
sado de auer linage de tan noble cauallo, et
mando buscar dos yeguas de las mas fermo-

so

1 pudo fa. P, se pudiesen fa. F, pudieron auer 0.—
�2 cnbresto P.—3 tu. enpreüadas F.— 7 ca. et muy FO. —
8 Ba /alta en u, laguna en F.—9 Buy Diaz visquió 0.
-lü dos a. EP, dos a. et medio U.— mono et segund dize

la estoria visquió poco menos de guaren ta años et (iil
W, semejante r, laguna en F.— 12 mon. de Sant Pedro de
Cardeilaet pu. t-u, no P.—13 et i<, jaita en tí.—14 cabo
falta en F.— 15 u tí, ante Fu.— 16 de Sa. Pe. de Ca. tíF,
falta en 0.—17 ere. et tan F.—18 guales tíF, qual los 0.
-19  si tí, quien Fu.— ally oy ya. el ca. Ba. entr. et Gil F.
—‘¿-i yazie ¡fi). — 24 E dice anos. —25 tí dice dona. — muy
falta en FÚF.—26 el falta en i'- —28 E dice dona passim.
—35 men. FOP, mayor tí.—36 de Ar, tíF, Ar. que Naua-
rra U. —porq. Fu, por tí.—39 desp. mas de dos a. tíF,
mas de tros a. des. de la mu. del Cid OP. —41 troxo F,

pannos eran podridos, vistienle de otros. E t
dize la estoria que el rey don Alfonso et las
otras conpannas moraron en Sant Pedro de
Cardenna bien tres selmanas, faziendo mucha

, 955 vigilias que fazia el obispo don Geroni'mo et
otros obispos que vinieron con el rey; et aco-
mendauan el cuerpo del £id ally o estaua
asentado, et echauanle del agua bendita et el
en ienso, assy commo es costumbre de fazer
si yoguyesse en su sepultura. E t  después de
las tres selmanas, derramaron todos, et fues-
se cada vno pora su lugar; et donna Ximena
et su conpanna et  Gil Diaz fincaron en Sant
Pedro de Cardenna, assy commo el (¿id lo
mandara en su testamento.

960. Capitulo de la muerte de donna Ximena,
muger del Qid Ruy Diaz, et de commo vinie-
ron sus fijas a su enterramiento.

Mucho se trabaio Gil Diaz de conplir todo

bien et lealmiente a donna Ximena et a su con-

1 su sella F, vna siella E, vna silla /, el escaño OP.—
2 en la su u, en la FP.—la su esp. Eop.—4 ma. et assi es-
cudo alli el cuerpo del Cid Buy Diaz bien diez años fas-
ta que lo tolleron dende asi como la estoria lo contara
adelante et qua. W, semejante P.—9 et en veg. F, et vig.
tí. — 19 lo falta en F. — 27 el < id Buy Diaz le U, le F.
—32 sacre tibios F.— 34 fa. sienpre bi. F, fa. mucho bi.
0.— 37 tar. FU, noche £1.-40 fa. £F, fazien UP.— 44 q.
al <?. dése. 0, q. le dixieron F.— 46 le (lo 0) leu. F0, falta
en El.

ESTORIA DE ESPAÑA.— 41
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en su sepultura; et traxo consigo al obispo
de Panplona porque mas onrradamiente fues-
se enterrada. Et de otra parte vinieron y muy
grant gente de los parientes de donna Xime-
na. Et de otro cabo vino y tan grant gente
que era marauilla, todos por veer el cuerpo
del Cid; et  sin esto, diz la estoria que todos
los dias del mundo vinian y muchos onrrados
omnes, por ver quant onrradamiente estaua
el noble cuerpo del Qid. Et desque todas 10 en la mano siniestra et la derecha en las
aquellas nobles conpannas fueron ayunta-
das en el monesterio de Sant Pedro de Car-
denna, el rey don Ramiro de Nauarra et el
obispo de Panplona et el abbat don García
Teltez tomaron el cuerpo de donna Ximena et 15 aquel judio se paro antel £id, auie ya siete
enterráronlo a los pies de la siella o el Qid es-
taua asentado; et desque el cuerpo fue en-
terrado, moraron y doze dias, faziendo cantar
muchas missas et muchas vigilias por el alma
de donna Ximena; et esto todo mucho onrra- 20 gados; et el judio quando se vio en su cabo,
damiente, assy commo pertenescie a tan alta
duenna commo donna Ximena era. Et después
de los doze días, derramaron todas las con-
pannas, et fueronse cada vnos a sus lugares,
et  finco Gil Diaz siruiendo et faziendo onrrar 25 uarle en ella et veer que sera lo que el me
los cuerpos de Ruy Díaz et de donna Ximena, podra fazer». Entonce tendió la mano por
sus sennores. trauar en la barba del Qid, et  ante que la

mano huuiasse llegar al Qid, cayo la mano
961. Del mirado que Dios mostro por el caer- derecha de las cuerdas del manto et trauo en

po del Qid Ruy Diaz et de commo fue so- 30 el arriaz del espada, et sacóla fuera quanto
terrado. vn palmo. Et quando esto vio el judio, ouo

atan grant miedo que cayo atras de espaldas,
Cuenta la Estoria deste noble varón el Qid et comento a dar muy grandes bozes, que

Ruy Diaz el Campeador, sennor que fue de quantos estauan fuera de la eglesia lo oye-
Valencia, et dize assy, que diez annos estudo 35 ron, et el abbat mismo ouo a dexar la predi-
el su cuerpo assentado en aquella siella en el
tabernáculo que el rey don Alfonso le pusiera;
et  cada anno, en tal dia commo el finara, el
abbat don Garci Tellez et Gil Diaz mandauan
fazer muy grant fiesta et  dauan a comer et a 40 el abbat don García Tellez, paro mientes al
uestir a muchos pobres, et ayuntauase y muy
grant conpanna de todas partes de enderre-
dor. Et acaescio assy vna vez, faziendo aquella
fiesta, que se allegaron y muy grandes con-
pannas, et vinien y muchos judíos et moros 4scueidas de! manto. Estonces el abbat de-
por veer aquella estranneza del cuerpo del
Qid. Et el abbat don García Teltez auie por
costunbre, quando fazie aquella fiesta, de fa-
zer su predication muy noble al pueblo, et
porque non cabien en la eglesia, salie siem- 50

pre fuera a la placja. Et el estando faziendo su
sermón, diz que finco y vn judio en la puerta
de la eglesia; et estando todos fuera por oyr
aquel sermón, aquel judio entrosse dentro en
la eglesia, et fuesse parar ante el cuerpo del
Qid Ruy Díaz; et comento! a catar en commo
estaua tan noblemiente asentado et en com- F 2¿,¡
mo tenie el rostro tan fcrmoso et la barba
luenga et mucho apuesta, et tenie la espada

5

cuerdas del manto, assy comino lo el rey man-
dara poner, saluo ende quel camiauan cada
anno los pannos, et tornauanle en aquella
misma manera; et dize la estoria que quando

annos que estaua en aquella siella. Et  en toda
la eglesia non estaua otro omne sinon aquel
judio, ca todos estauan fuera, oyendo la pre-
dicaron que el abbat fazie et mucho assesse-

comen o a cuydar et  a dezir entre ssi mismo:
«este es el cuerpo de aquel Ruy Díaz el Qid,
de que dizen que nunca en toda su vida le
trauo omne de la barba! quiero yo agora tra-

catión, et entro en la eglesia; et fallaron aquel
judio antel cuerpo del Qid tendido, et callara
ya de dar bozes, et estaua tan quedo que se-
meiaua que era muerto. Et quando esto vio

cuerpo del Qid, et vio comino tenia la mano
derecha en el arriaz del espada et la espada
sacada quanto vn palmo, et fue marauillado,
ca la non solie tener siempre sinon en las

mando del agua, et  echóla al judio en el ros-
tro, et recordó; et el abbat pregunto que que
fuera aquello; et el judio comento a dezir
todo lo quel acaes<jiera. Quando esto oyeron

3 oyr el ser. F. -10 en la mu. <ler. en las F.— et la mano
(man í‘) dcr. OP.— 11 co. el r. don Alfoü lo {falta en F)
mand. F0.— 10 aquel escaño Et  (>■— 17 otro synon F, orne
ninguno synou 0P. -22 este FoP, et es. E, et esto /. — el
cu. de aq. R. D. el Q. (<J. R. D. P) de q. (quien I’) di. (q. di.
falta en (») q. nu. FóP, aquel cu- del R. D. q. nu. EL—
2-1 de EP, a FO.— quierole FOP.— trauarle E/F, trauar UP.
—28 huu. E, vuyasse f, oyase 0, veniese F.— 38 tan E’P,
falta en F.—39 que era falta en FP, no en 0.—43 et  F0,
falta en E.—41 pregunto E, preguntara 0, preguntóle FP.

1-4 en su sep— do. Xí. F, semejante 0P (que añaden et
esta rey na doña Elulra traxo consigo a su fijo el infante
don Garqia Ramírez niño de quatro años), falta en EL
—18 doze EF, siete 0P, que continúan más por extenso.- -
34 Di. Ca. et  se. O, Di. se. F. - 36 aq. su si. F, aquel su es-
caño 0.— 37 tab’nacl’o E, tauernaclo F, tibernacle 0.—
41 ayuntauanse F0.— muy gran gente (J, muchas gentes
F.— 46 muchos falta en F0P.—50 sallian F0, sallase Pl.
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el abbat et Gil Diaz et quantos y estauan,
fueron maquillados, et fizieron grant clamor
de grant plegaria a Dios porque tal virtud
mostrara por el cuerpo del Qid, ca manifies-

DEL CUERPO DEL CID

dosse soterrar fuera en la placja a par del ca-
uallo del Qid, assy comino se lo el tente en vo-
luntad. Et Diego Gil finco después faziendo el
officio que Gil Diaz fazie fasta que fino. Mas
agora dexa la estoria a fablar del Qid, et Dios
le aya merced al alma, et torna a contar del
rey don Alfonso el ♦ sesto que gano a Toledo.

5

dio dixo. E t  desde aquel día en adelante, esti-
do el cuerpo del Qid en aquella manera, que

9fí3. 1 El capitulo de como este rey don Aljfon- F. 257
so el * sesto, en su torno de su corredura que
fizo en tierra de moros, se ucno pora Toledo
con su hueste; et de como donna Vrraca,
su fija, caso con el rey de Aragón.

car la espada nin meterla mas en la bayna; i 0
et assy estudo tres annos, en que se cum-
plieron los x annos. E t  después destos x
annos, cayosele al Qid el pico de la nariz; et
quando esto vieron el abbat don Ganji Tellez
et Gil Diaz, entendieron que dalli adelant non
caye que el cuerpo del Qid estudiesse en
aquel lugar, porque parescie feo; et ayuntá-
ronse y tres obispos de las prouincias de en-
derredor, et con muchas missas et con mu-
chas vigilias enterraron el cuerpo del Qid 20 del Sennor en mili et c un— este rey don Al-
ante el altar, a par de donna Ximena su mu- ffonso el * sesto, pues que passo por tantos
ger, ally o agora yaze. trabaios con el rey don Sancho su hermano

sobre contienda del regno, como auemos con-
P62. El capitulo de commo el Judio se torno tado, et en la salida de la tierra et en la yda

cristiano et se conuertio, et de la muerte de 25 de Toledo, do estido con el rey Almemon, et
Gil Diaz. en huestes et batallas tan grandes et tantas

como ell arranco et uencio siempre todo lo
p Después que el noble I cuerpo del Qid fue mas; et seyendo contra los moros muy sannu-

enterrado assy commo auemos dicho, Gil Diaz, do, porquel mataran el fijo en Veles, yl corrie-
' el su priuado que el fizo cristiano en Valencia 30 ran la tierra con soberuia de los almorauides,

ass y commo la estoria uos lo ha ya contado,
finco en el monesterio de Sant Pedro de Car-
denna en toda su uida, siruiendo et faziendo
fazer sus fiestas a ios cuerpos de sus senno-

Andados xlii annos del regnado deste
♦sesto rey don Alffonso, el muy noble et muy
auenturado et muy poderoso— et fue esto en
la era de mili et  c *x l i i  annos, et  andaua
otrossi estonces ell anuo de la Encamación

15

fue el, con muy grandes huestes de todos sus
regaos, et corrio toda tierra de moros fasta
dentro en Seuilla. El fallo en la £ibdad de Cor-
doua aaquell almiramomelin quel estos males

res el Qid Ruy Díaz et donna Ximena muy 35 andaua faziendo, e t  cercol y, et fizol por fuer-
conplidamiente et en grant onrra. Otrossi dize
la estoria que aquel judio por quien Dios
mostro aquella uirtud por el cuerpo del Qid,
por esto que vio et porque gelo metió Dios
en voluntad, conuirtiosse a la fe de Jhesu 40 llamar «rey de Espanna», segund cuentan las
Cristo, et fizóse batear, et pusiéronle nombre
Diego Gil. Et  finco con Gil Diaz siruiendo et

Qa tornar su uassallo, et pechol mucho de su
auer, et dexol por su pechero et su tributario.
Onde teniendosse este rey don Alffonsso es-
tonces por entergado et uengado, mandóse

estorias a logares; et aun mas, dizen que le
llamaron «emperador». Onde el, complido de
tantas buenas andanzas et tantos buenos fe-

pero que diz la estoria que Gil Diaz fino pri- chos como Dios le auie fecho acabar, cogióse
mero que el, commo quier que visco después 45
muy grant tiempo, en guysa que dos abbades
ouo después de García Tellez en Sant Pedro
de Cardenna ante que Gil Diaz finasse, et
siempre fueron muy bien pagados del en
quanto bien et en quanto deuotamiente fazie 50 lumnaen blanco y el talón de una hoja cortada.
su vida et seruia a aquellas sepulturas de sus
sennores. Et quando este Gil Diaz fino, man-

1-3 enterrar en el misino monesterio ca en su vida
mandara tazar su sepultura muy bien labrada Et  Di. P.

-2 co. lo el o, co. el se lo F. —en coraron ct demas el en
su vida se mando su fu esa fazer bien fecha e bien la-
brada Et  Di. O.— 4 VP añaden un capitulo. — 5 a EF, de
K>. -et E, que FU.—6 et aquí El, en E al margen en
principio de linea. - 7 seteno EFO. —Enfi sigue una co-
: .............. ’ ’  „ , ---- ’ � lo se-
teno Eli'. 16 seteno EH>, falta en F.— 18 c xxx n anos
F, o xxvnt a- E, c. et  quarenta et  dos a. c. et  quarenta
a. 0.— 20 c un  FP, ciento et  dos ü, et xcv EI.--21 seteno
E, falta en FU. — 26 en 0, falta en EF. — 27 si. to. lo
ni. EF, si. et  en to. lo demás <>.—28-38 mas Onde (Ende
F) uF. -39 et ueng. falta en Fu.—44 fe. ac. UF, fe. E.—
44-64 l a  2 acabar cuenta la estoria en este lugar que el
veniendo de tierra de moros con grant hueste do e l  fe-
ziera grant corredura e grand ganancia que se biniera
para Tol. para fol. F, semejante 0.

3 pregarla FO.—5 par. EP, paremia FO.—8 le F, la E co-
rregido le. —9 nin en. la es. FO, falta en E. —16 calta F, que-
ría Dyos I, couueuie 0. 31 vos falta en FO. -36 et agr .  F,
et a muy grande 0.— 37 por que Di. FO.— 47 do don Ga.
FOP.— 49 muy pa. 0, pa. F.— 50 quajid b. et en quand F.
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desta tornada de su hueste, et uenosse pora
la <;ibdad de Toledo con sus huestes, pora fol-
gar y, et tomar algunos solazes et refresca-
miento de su cuerpo. Onde se ayuntaron allí
con ell: condes et ricos omnes et omnes bue-
nos de las villas et arzobispos et obispos et
abades, a fazerle grandes cortes, et uuscarle
muchos plazeres. Et este rey don Alffonso
estando allí en esto, adolescio; et cuedando
los físicos darle conseio de sanidad, cresciol 10 piesse. Et  el judio otorgogelo que lo farie; et
la enfermedad cada dia mas. Et  los físicos sa-
bios, sabiendo las sus costumbres que husara
de que comentara fasta alli, fazienle cada dia
caualgar algún poco: lo uno porque tomasse
y solaz et conorte pora sanar et uiuir aun, ca 15 tanto en la mi priuamja; et guárdate que da-
rnucho conorte toman los omnes usando de
las costumbres que usaron et amaron; lo al,
porque quando los moros le uiessen caualgar,
que se non osarien alzar nin leuantar pora co-
rrerle la tierra nin fazer y ningún mal. En tod 20 condes et los ricos omnes et los otros que
esto, los condes et los ricos omnes et los otros
omnes buenos, ueyendo et seyendo ya ciertos,
por los físicos que gelo dizíen, que daquella

F. 257 dolencia 1 auie ell a finar de todo en todo,
V.

rey, porque era muy buen físico— et asmaron
deste quel llamassen yl metiessen en su con-
sejo; et fízieronlo. Et pues que le llamaron et
le dixieron el conseio que auien tomado so-
brel fecho de donna Vrraca, rogáronle que
quando uiesse al rey a ora que estidiesse ale-
gre, entre sus conseios quel diesse de su sa-
nidad, quel mouicsse esta razón, et que gela
dixiesse aquello meior que el pudíesse et so-

5

fue et dixolo al rey. Et el rey quando lo oyo,
fue muy sannudo, et tornosse contral judio, et
catol et dixol: «non riepto yo a ti por tal cosa
que me osaste dezir, mas a mi que te cogi

qui adelante que non parescas ante mi, ca si
ante mi paresces, sepas por cierto que te
mandare matar; ca mi fija a mi conuiene de
casarla, mas non como ellos quieren». Los

en este conseio eran, quando esto oyeron,
touieronse por enuergomjados et por con-
fondidos, segund dize ell arzobispo. El conde
don Pedro de Traua criaua estonces en Ga-

ouieron su conseio et sus fablas en uno, et 25 llizia a don Alffonso, que era pequenno, que
departieron como este rey don Alffonso non
les dexaua heredero ninguno quien gouer-
nasse el regno, nin fincaua y quien lo manto-
uiesse, sinon don Alffonsso su nieto, fijo de
donna Vrraca, su fija, et del conde don Re- 30 all arzobispo et primas de Toledo, et a los
mond de Tolosa; mas porque este don Al-
ffonso era aun niño muy pequenno, departie-
ron entre si que entre tanto que aquel ninno
se criasse et cresciesse, fasta que fuesse pora
mantener regno, fallauan por guisado que as sada et fincaua bibda, que uno era de los
casasse su madre donna Vrraca, que fincaua
bibda del conde, et que tomarie marido con
cuyo acuerdo et conseio se mantouiessen los
regnos entre tanto. Et touieron por bien que
la casassen con el conde don Gómez de *Cam 40 don Alffonso plogol mucho con las nueuas, et
de Espina, porque era mayor et mas podero-
so que todos ellos. Et maguer que ellos este
conseio auien tomado, pero nin todos en uno,
nin ninguno por si en su cabo, non ouo y
quien lo osasse dezir al rey, temiendosse del 45 tomo el rey don Alffonso de Aragón a donna
quel pesarie por uentura en dezirle que ca-
sasse su fija linda et su heredera con su uas-
sallo, et que los sossannarie et los maltraerte
por ello, et que refusarie su conseio, et finca-
ríen ellos ende por denodados et enuergon a- 50
dos. Et auie y estonces un judio, et dizienle
Qidiello— et este andaua por muy priuado del

fuera fijo del conde don Remond et desta
donna Vrraca, fija deste rey don Alffonso; et
el rey don Alffonso non amara al conde don
Remond, nin cataua por aquel su fijo; et llamo

obispos et abades de su regno, et ouo su
conseio con ellos si darie su fija i donna Vrra- F. 2.
ca en casamiento al rey de Aragón. Ellos res-
pondiéronle que segund que ella fuera ya ca-

meiores casamientos pora ella que ellos sa-
bien. Et fue su acuerdo atal que enuiaron lue-
go a esse rey don Alffonso de Aragón, et di-
xieronle el fecho deste casamiento. Et al rey

uenosse luego con ellos, et fizieronle luego
sus bodas grandes et muy buenas et muy
complídas de onrras et de todos complímien-
tos. E t  desque las bodas fueron acabadas,

Vrraca su muger, et fuesse con ella pora su
tierra. Agora dexaremos de contar desto, et
diremos dell acabamiento deste rey don Al-
ffonso de Castiella et de León.

34 q. «e. FO, et se. El.—35-37 q. vno de los me. cas. q.
ellos sa. era aquel para ella Et  F, era vuo de los me. cas.
para ella q. ellos sa. Et  U. — 40 con 1. nu. en h sobre ras-
pado pero del copista falta en FO. - 41  con e. El, para
Toledo FO. —üzieron EO.— 43 to. buenos conpl. F. — 45 de
Arag. Fü, falta en E. -Vrr. repetido en E y punteado y
tachado. — 47 dexar. (dexanios E) de co. de. et  dir. OE,
dexaremos E tachadas luego las letras dexa y sobre-
puesto sobre el renglón di de letra diferente. —49 de Cas.
et EFO, en E sobre raspado pero del copíete.

17 v«. et »m. /FO, uso et amo E. -37 tomarla /F, toma-
se O.—10 de Val de Eep. E/FO.—47 linda £F, legitima P,
biuda 0.  — et so su venderá que casase con bu vas. F.—
49 refu. EZO, refasaria F.— 50 denod. EIO, desdefiados F.
-69 qidUlo F, Cidiel O.
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964. Capitulo de la muerte de rey don Alffon-
so et del miraglo que conlescio en su fina-
miento.

Andados XLin annos c t  vn  meses del rei-
nado deste muy noble rey don Alffonso— et
fue esto en la era de mili c x l  ni annos, et
andaua otrossi estonces ell anno de la En-
carnación del Sennor en mili et  c v annos et
vi l  meses, — cuenta la estoria que este rey
don Alffonso, llegando ya al acabamiento de
sus dias, que VIH dias ante que el muriesse, pueblos, los arzobispos, los obispos et los
sennaladamente el día de sant Juhan Bautis- abbades, fizieron todos muy grant duelo por

este rey don Alffonsso su sennor. Et touie-
15 ronle xx  dias en Toledo; et desi leuaronle a

ta, que fizo Dios miraglo sennalado en la egle-
sia de sant Esidro de León. Et el miraglo fue
este: que comenzó agua a manar de los pies
delant ell altar de sant Esidro, en aquel lugar
do el clérigo tenie los pies quando dize la
missa; et non salie de los ayuntamientos de

que auie de su uida de quando el nasciera—
ca tantos acabo de ueuir quando el fino — re-
cibió ell sagrado et muy sancto cuerpo de
Jhesu Cristo, pero fecha antes su confession
muy general et muy cumplida, et recebida la
penitencia ende, et librado todo su fecho de
quantas cosas deuie, fino et enuio ell alma a
Dios; et murió en Toledo a cabo de quaran-
ta et m annos que comentara a regnar, yuc-
ues primero dia de julio. Estonces los condes
et los ricos omnes et la otra caualleria, los

Castiella, a termino de Qea, et enterráronle
en la eglesia de Sant Fagunt, con sus mugie-
res donna Ygnes et donna Costanza, ca este
rey don Alffonsso fuera criado de pequenno en

las piedras nin de la tierra en derredor, mas so aquell monesteno, et  el le fizo después mones-
de medio de las piedras uiuas et enteras; et
mano tres días, de guisa que en essos m dias
nunqua quedo. Et esse miraglo fue luego di-
cho all obispo, et sono por toda la cibdad. E t

terio de grand guisa, yl enrriqueszio de mu-
chos buenos donadíos. La reyna donna Helisa-
bet, su mugier, fija del rey don Loys de Franz»a,
fue enterrada en Sant Esidro de León. Agora

eran estonces en León don Pedro obispo de as
y de la villa, et don Pelayo obispo de Ouiedo;
et quando ellos este miraglo oyeron, cogié-
ronse a Santa María de Regla, que es la ca-

dexamos aquí al rey don Alffonsso folgar en
parayso con Dios, et tornaremos a contar de
la reyna donna Vrraca, su fija, de comol fue
con don Alffonsso su marido rey de Aragón.

beza» et reuistieronse como conuinie, et to-
máronse con su clerezia et ell otro pueblo 30 965. Capitulo de como se partieron el rey don
de la QÍbdad, et con enzensarios et cruzes,
tanniendo las campanas, et fueron en proces-
sion desde aquella eglesia Sancta María de
Regla fastal altar de sant Esidro, do contes-
cie este miraglo, et  cantaron y su missa alta- 35 como era finado el rey don Alffonsso de Cas-
mientre. Et la missa dicha et ell sermón aca-
bado, que fizíera don Pelayo obispo de Ouie-
do, baxaronse a aquel logar do manaua ell
agua, et fincando los ynoios los obispos el la
clerezia et la otra yent, loando a Dios et lio- «o Z a > ca se le non quisieron deffender, mas re-
rando con la marauilla daquell miraglo, beuie-
ron daquella agua que manaua, et luego quedo
ell agua de manar; pero mandaron los obispos
guardar della en redomas de vidrio en tes-
timonio. Mas quando los de la tierra oyeron 45 la en paz, et guardóla et  deffendiola muy bien

Alffonsso de Aragón et la reyna donna Vrra-
ca de Castiella.

Qvando don Alffonsso, rey de Aragón, oyo

tíella et  de León, su suegro, saco su hueste,
et guisosse bien, et  uenosse pora Castiella
con su muger la reyna donna Vrraca. Et en-
tro toda la tierra, et tomola; et non por fuer-

Z¡bieronle llanamientre en paz, porque el rey
don Alffonsso non dexara heredero fijo nin
fija sinon a la reyna donna Vrraca sola. Et
pues que el fue apoderado de la tierra, touo-

de los moros, et endereszo el regno de Cas-
tiella tan bien como eli suyo mismo; et poblo
los logares que estauan yermos: Bilforado,
Soria, Almazan et Berlanga. Et maguer que

/< 2-5S como este rey don 1 Alffonsso era enffermo
v. de muerte, luego entendieron que el manar

del agua daquellas piedras que non era al si-
non lloro et crebanto de toda Espanna. Pues
este rey don Alffonsso acabo de lxx annos 50 este rey don Alffonsso de Aragón era casado

con la reyna donna Vrraca, assi como auemos
dicho, temiendo el que non ualdrie el casa-
miento porque eran muy parientes, dio los
castiellos et las fortalezas de Castiella a ará-

is ende falta en FO.— 51 Vrra dice E.

5 vn FOP, vr E, seye 7 fue... ni an. FO, falta en El.
—9 c V FO, xc vi El.— 10 vn FOP, vi E.— 1C co. a ma. ag.
delante el alt. de los  pies de sant Ysidrio F.— 18 dezie
oF.—20 y de la vi. El, Auila F0P.—0 añade Oui. el que
también fizo estoria de España, FP como E.—28 E dice
cabeca. - 31  cruzes FO.— 40 la FO, falta en El.— 50 i.xxin
años vi meses de su vida F, sesenta et tros años e t  siete
me. q. a. de. s. v. O.
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non andaua a ssu plazer nin como el qucric,
aduxola fasta Soria, et dexola y en lo suyo,
y quitosse della. E t  la reyna fuesse luego po-
ral  conde don Per Assurez, et guiosse por

5 su conseio. Estonces fizo ella sus cortes por
consseio de don Per Assurez, et dixo a los
castellanos quel diessen la tierra que tenien
de mano del rey de Aragon. Los castella-
nos estonces, por complir su lealdad ct el

io debdo que deuien a ssu sennora natural, die-
ronle la tierra todos, cada uno lo que della
tenie; mas fueron muy sannudos, et touieron-
se por muy ahontados porque el rey de Ara-
gon dexara daquella guisa a la reyna su sen-

15 ñora, et sobrepusiera los aragoneses en Cas-
tiella; et los castellanos tiráronse de su uas-
sallaie 1 del rey, et la tierra que tenien de l? .
dieronla toda a la reyna donna Vrraca su 0 ,
sennora natural. Estonces el conde don Per

20 Assurez, uestido de buenos pannos de escar-
lata, et el en buen cauallo blanco todo, et una
cuerda en su mano, et acompannado apues
tamientre, cogiosse et fuesse poral rey de
Aragon a quien el fiziera pleyeto et omenaie

25 por la tierra que del touiera; et assi como
llego, desque uio al rey, dixol assi, la corte
llena: «Rey don Alffonsso, uenido so a uos a la
uuestra mesura, como uos et uuestra corte
ueedes que yo uengo. La tierra que me uos

ao diestes, dila yo a la reyna donna Vrraca, mi
sennora natural; mas do a uos las mis manos
et la boca et el cuerpo que uos fizíeron el
pleyeto et ell omenage; et euad a mi todo
aqui. Et  uengo a uos con esta soga en mi

35 mano, pora que me matedes o que fagades
de mi lo al que uos quisierdes a uuestra me-
sura». Aqui cuenta la estoria que el rey, con
sanna que auie de la reyna, aun mas que de
lo quel fiziera el conde — de darle la tierra que

40 tenie del, que ella le aula tollido, segund
auedes oydo, et le fiziera el conde omenaie
della— quisiera luego fazer iusticia del; mas
consseiaronle sus ricos omnes et su corte
que lo non fiziesse por ninguna guisa, nin

45 dannasse por ello su buena fama nin su buen
prez; ca pues que el conde guardara lealdad
a su sennora natural, et a el daua su cuerpo a
muerte et a iusticia o a lo al que el quisiesse,
que cumplie su debdo all un sennorio et al

so otro, assi como conuinie. Et  fue este fecho muy
loado de todos a don Per Assurez, et  dio! el
rey don Alffonsso sus donas, et onrrol mucho,
et enuiol muy onrradamientre et sin danno.

23 to. bl. FO.— 26 ansy por corte Bey don FO. —33 euad
(euat O) me  aqui to. FO.— 36 E qulsietcles.— 40-42 que ella...
e t  le (falta en F) ñz. el c.  o, della F, semejante 0,  falta en El.
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goneses que lo touiessen por ell. Et  cuenta
aquí la estoria el parentesco que auic entre-

/< J59 líos desta guisa, et dize: El 1 rey don Sancho
de Nauarra, el que dixieron el Mayor, fue pa-
dre del rey don Fernando de Castiella c t  del
rey don Ramiro de Aragón. De cabo, el rey
don Fernando, fijo del rey don Sancho, fue
padre del rey don Alffonsso que gano Toledo;
et  este rey don Alffonsso fue padre daquella
reyna donna Vrraca, mugier que era deste rey
don Alfonsso de Aragón. De la otra parte
aquel rey don Ramiro de Aragón fue padre del
rey don Sancho que cerco a Huesca, et este
rey don Sancho fue padre deste rey don Al-
ffonsso que era casado con esta reyna donna
Vrraca. Et desta guisa et por esta cuenta la
reyna donna Vrraca de Castiella et el rey don
Alffonsso de Aragón eran segundos corma-
nos; et  tal casamiento como este non suffrie
la eglesia que ualiesse, nin los dexaua seer en
uno a los que en estos grados de parentesco
tan propíneos se casauan. Et por ende dixie-
mos que el rey de Aragon, temiendo que este
casamiento non ualdrie porque eran tan pa-
rientes ell et la reyna, que diera los castiellos
et las fortalezas de Castiella a tener a sus
aragoneses. En tod esto el conde don Per
Anssurez, pero que crio a la reyna donna
Vrraca, mal gelo grádeselo ella, ca después
que murió el rey don Alffonsso, su padre,
tolliole la tierra esta reyna donna Vrraca a
este conde don Per Anssurez que la criara.
Et  este rey don Alffonsso de Aragon non
touo por bien lo que la reyna fiziera contral
conde; et porque era ella muy atreuuda en
esto et  en otras cosas, el rey metióla en un
castiello que a nombre Castellar et touola y
guardada; et torno la tierra al conde don Per
Anssurez, et el fizol omenaie della. La reyna
con grand pesar que ouo porque assi la te-
nien guardada, llamo ella a algunos caualle-
ros de Castiella; et ella et essos caualleros
fablaron con aquellos que la guardauan, de
guisa que la reyna salió del castiello et tor-
nosse pora Castiella. Mas los ricos omnes de
su regno, quando sopieron la su ucnida, non
touieron por bien porque assi uiniera sin pla-
zer de su marido; et tornarongela alia acom-
pannada muy onrradamientre. Desi mas ade-
lantre, quando el rey entendió que la reyna

4 de Na. el (falta en 0) q. di. el Ma. fue FO, de Castie-
11a fue F. y añadido sobre el renglón de Nauarra en letra
posterior, de Nauarra fue 1.-14 E dice Sacho. — 10 Vrra
dice E.— 20 los  FO, le  F. rayado con la misma tinta del
copista. —24 oas. IFO, parentesco F..— 26 ten. F, tan'ner
E corregido tener. —31 E repite donna,. — 38 et  torno la-
don (falta en O) Pero An. et el (falta en F) fezole o.
della FO, falta en El.
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el conde don Gómez por mayor; et en las
contaneras, ordenaron sus azes otrossi, mas
non cuenta la estoria las cauallerias deltas
nin sus cabdiellos. E t  quando se comentaron

5 de ferir de amas las partes unos con otros,
luego en los primeros colpes desenparo el
conde don Pedro la senna, et aun dize la es-
toria que la  echo, et saliosse del campo et
fuesse pora Burgos do la reyna estaua eston-

io ccs. Mas el conde don Gómez con los otros
castellanos fincaron en la batalla lidiando muy
fuerte; mas pero al cabo uenciolos el rey de
Aragón, c t  fue y muerto el conde don Gómez,
et matol el conde don Henrric. Et un cauallero

15 de los de Olea que traye la senna del conde
don Gomes, matáronle el cauallo, et cayo ell en
tierra; et  alli o yazie, cortáronle las manos, et
pero leuantosse, et teniendo la senna con los
bracos, llamaua muy de rrezio: «Olea!, Olea!»

so En cabo fueron uentudos los castellanos, et
murieron y muchos dellos, et de los aragone-
ses muchos ademas. Los aragoneses, pues
que uencieron la fazienda, passaron Duero et
cogiéronse Campos adelante, et fueronse pora

25 León, quemando et astragando quanto falla-
uan. Et  magar que uen ieran et  auien la tie-
rra corrida et robada, el rey de Aragón metió
mano a las eglesias, et leuo ende el tesoro
que los reyes et  las reynas dieran y: oro et

30 plata ct  piedras preciosas et muchas otras
noblezas, et uendio los heredamientos et los
donadíos de lo que los reyes las enrriques-
cieran. E t  desto peso mucho a Dios et a los
omnes. Et  el rey cuedaua que ell heredarle

35 dalli adelante los regnos de su mugier la  rey-
na donna Vrraca; et el l rey passo mas ade- F. 2fío
lante por el regno; mas los leoneses et los v.
gallegos, con ell inffante don Alffonsso, fijo
del conde don Remont et de la reyna donna

<0 Vrraca, salieron a el entre León et Astorga,
a un logar que dizen *V ia  dAngos, et lidia-
ron, et fueron uen udos los leoneses et los
gallegos, et muertos muchos dellos et otro-
ssi de los aragoneses. Et  tornosse esse rey

45 de Aragón por Castiella, et corrio et astrago
quantos fallo que ayudauan al conde don
Pero; et segundándolos ell, encerraronsele
en Mon on con la reyna donna Vrraca que
era y; et preso y el rey algunos dellos; et

966. Capitulo de como el rey de Aragón llén-
elo a los castellanos el a los gallegos, el de
la muerte del conde don Gómez de Cam de

'astiella et León estando sin gouernador
qual le deuicn auer, finado el rey don Alffon-
sso, que gano Toledo, leuantosse contienda
entre castellanos ct leoneses et este rey don
Alffonsso de Aragón. Los castellanos, pesán-
doles mucho de lo que la reyna donna Vrraca
su sennora diera las fortalezas et los casticllos
al rey de Aragón, et el a sus aragoneses, et las
non tenien ellos que eran sus naturales et las
deuicn auer, trabaiaronse de passar por qual-
quier manera que pudiessen a essos casticllos
et a essas fortalezas, que los aragoneses te-
nien, pora ganarlos dcllos; ca por esta razón,
quier de la una parte, quier de la otra, el regno
era muy maltrecho, segunt la estoria cuenta.
Et pues que la reyna se partió del rey de Ara-
gón et moraua ya en Castiella, el conde don
Gómez andana por tasar con ella, assi como
oyestes que fuera fablado en tiempo del rey
don Alfonsso. Et entretanto, en andando en

E. 260 ello, la reyna consintiosse al conde 1 en pori-
dad, mas non por casamiento. Et pero el con-
de don Gómez, teniendosse por seguro del
casamiento por esto que auie ya con la reyna,
andaua ya por el regno como por mayor et
por sennor, et echaua de la tierra los arago-
neses quanto el podie. Et  ouo en la reyna
donna Vrraca un fijo a furto, a que pusieron
nombre por ende Fernán Furtado. Et el con-
de don Pero de Lara otrossi gano estonces
en poridad ell amor de la reyna, et fizo con
ella lo que quiso. Et  estando assi el regno en
desacuerdo et en contienda, el rey de Ara-
gón, que sopo esta razón et tcnic el los mas
fuertes lugares de Castiella, saco luego su
hueste, et ueno apoderado, et entro por el
regno de Castiella. Los castellanos estonces,
pues que sopieron la su uenida, ayuntáronse
al conde don Gómez et salieron con el con-
tral rey, et ayuntaronsse todos en Camp dEs-
pina, que es cerca Sepuluega, segund dize
la estoria, et pararon sus azes. Et los caste-
llanos ordenaron las suyas de esta guisa: en
la primera az, que era la delantera, pararon
la senna de la reyna et dieron al conde don so desi fuesse pora su tierra, auiendo uen udas
Pero de Lara por cabdiello et mayor dessa estas dos lides como auemos dicho. De la
a«j; en la postremera a<; ordenaron que fuesse

Espina.

2 or. sus a. ot. FO, sus s. or. ot. E, sus a. otr. /.—30 pl.
et pi. F, pl. pi. E.— 32 do que los F, de los que los 0.—
34 rey EO, rey de Aragón F.— 41 di. Carrera dAug. E pun-
teado Carr. é interlineado de letra diferente Via, di. Vra
dAngos I, di. Carrera de Vgos F, di. Carrera de Aguas 0.
—46 quantos fa. que 0, quanto fa. de los que EF.

2 et a los g. e t  a los asturianos et de F. 8 q. g. To. FO,
falta en F.I.—15 por qual nía. que F.— 18 ganarlas FO. -
23 Go. de Cam dEspina and. FO.— 21 en dias del FO.—
25 re. consintiendo al F.
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otra parte el conde don Pedro, atreuiendo-
sse en la priuantja que auie con la reyna, mas
que non conuinie, et cuedando casar con ella,
pues que el conde don Gómez de Cam de Es-
pina era muerto, metiosse el en el regno por
mayor que todos, et mandaua et uedaua como
rey. Mas los otros altos omnes del regno,
pesándoles mucho del mal prez et la mala
fama de su sennora, fueron contra el, et non
conssintieron que se fiziesse este casamien- 10
to. Et  aquellos por quien el casamiento se
estoruo et se non acabo fueron estos dos
que contrallaron mas que los otros: don Gó-
mez de Maqanedo et Gutier Fernandez de
Castro; et touieron por bien que al assen rey 15
a don Alffonsso, fijo desta reyna donna Vrra-
ca et del conde don Remond, que criauan en
Gallizía. Et teniéndolo todos por bien, alearon
rey al sobredicho ninno don Alffonsso; mas
contrallauale la reyna su madre et el conde 20 ouiesse enuiado dezir, nunca me yo en al
don Pedro de Lara; et ayudandol muy bien
sus vassallos, echo de tierra al conde don
Pedro, et (jerco a su madre la reyna en las
torres de León. Mas ouo en pos esso abenen-
qa entre la  madre et el fijo, et ell abenencía 25 lante ge lo dexo todo». Estonces mando el a
fue tal que touiesse ella pora si lo que quis-
siesse, et lo al que lo ouiesse el fijo. Et pues
que tal abenencia et pag andido entre madre
et fijo, maguer que este rey don Alffonsso era
muy ninno, por tod esso non finco de yr  el so
muy de rrezio contra los aragoneses que te-
nien aun los mayores logares et meiores de
Castiella. E t  assi fue em pos esto, que por
esta razón este rey don Alffonsso, fijo del
conde don Remond et desta reyna donna 35
Vrraca, saco muy grand hueste de Gallizia et
de Asturias et de León et de Castiella pora
yr  sobre las fortalezas que los aragoneses
tenien en Castiella pora librarlas dellos. Et
sopo esto el rey de Aragón, et  uinie con su 40
hueste por tierra de Nagera. Mas los obispos
et los abbades et los otros prelados de Cas-
tiella et de León e t  de Aragón, quando uieron
que este desacuerdo era entre los reyes et
los regnos de los cristianos, et podrie dar 45 que tomo ell de sant Esidro et  de las otras
carrera a los moros pora perderse la tierra

F. 261 por ocasión, as'si como contes iera en tiem-
po del rey Rodrigo, ayuntáronse et fueron-
se meter entre amos los reyes a pedir mer-
ced a ellos, et  a los altos omnes en que era 50 non parescio mas uiuo nin muerto; otros di-
el recabdo, que non lidiassen; et a los al-
tos omnes, que metiessen paz et abenencia

et acuerdo de bien cntrellos. Et acordaron
ellos otrossi obispos et  abbades, guando bien
ouieron catado, que el rey don Alffonsso de
Castiella, porque era ninno et non le uinie
desondra nin abaxamiento ninguno, que ro-
gasse al rey de Aragón quel dexasse su regno
en pa<;, ca de derecho non gelc podrie rete-
ner, et que el aparejado era de obedes erlc
et ayudarle assi como a padre. Et fueron
obispos et abbades et  sus clerezias con esta
mandaderia al rey de Aragón. Et el rey de
Aragón, quando aquello oyo, plogol mucho
con aquellas palabras tan buenas et aquella
omillamja tan manna del rey don Alffonsso de
Castiella et de León, et respondió a ello ell
otrossi como buen rey et mesurado, et dixo
a los obispos et a los abbades assi: «Grades-
colo a Dios que esto metió en coraron a mió
fijo don Alffonsso; et si ell esto antes me lo

D

parara, nin me ouiera el por enemigo, mas
por ayudador poral o mester fuesse. Et pues
que agora gracia et amor me demanda, non
le quiero tener nada de lo suyo,et daqui ade-

todos aquellos que tenien villas et castiellos
de su mano en Castiella o algunos otros lo-
gares, que los dexassen luego al rey don Alf-
fonsso de Castiella. Et allí firmaron pazes et
amor entressi, que después non ouo entredós
guerra nin desamor ninguno. Et fue luego el
rey don Alffonsso de Castiella et de León
entregado de todos sus castiellos et de toda
su tierra. Et  tornosse cada uno de los reyes
con sus compannas a su tierra et a ssu regno,
loado a Dios, sin todo peligro de sus yentes.
Aquell don Alffonsso rey de Aragón, estando
en partirse dalli, llegol mandado que uiniera
poder de moros quel entrauan en la tierra; et
el, con pesar que ouo ende, fuesse luego pora
alia, et fallólos en un logar que a nombre
Fraga, et ouo allí fazienda con ellos; et el, que
de lieue nunqua fuera uen udo, fuelo allí. Et
dizen quel contescio esto por los thesoros

eglesias de León; et porque se quiso Dios
uengar del, fue el alli uen udo en aquella fa-
zienda et muerto. Sobresté auenimiento de
la muerte quel alli contescio, dizen unos que

19 ell (la 1 sobre raspó E. falta en FO.—22 En F. se raspó
la 1 de poral y se interlineó lo después de mester; para do
n el menester fu. F. — 28 los FO, lo E. — 31 el F, al E.— 43 de
llene F, de luefle 0. — 48 Desde Sobr. hasta el fin del capi-
tulo está tachado en E y se punteó muerto poniendo al
margen perdudo en letra diferente de la del perdudo y
demás enmiendas de la página 47fí b ó; I omite lo tachado
en E, acabando con las palabras fazienda et perdido.

4 Can dEsp. 0, Val de Esp. Eli' —7 Aquí comienzan
FO el primer capitulo del reinado de Alfonso VIL —
26 tomase FO.—33 esto F, esta E.— 48 Ro. ay. 0, Ro. et
ay. EF.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 677   Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 677

PRIMADO DON BERNALDO 649

los reyes de Espanna et de sus fechos, que
fue este don Alffonsso, fijo de la reyna donna
Vrraca, varón muy bueno et muy largo, muy
dador, muy mansso, sesudo et libre en las
cosas que eran de fazer; et diz que en los sus
tiempos del fueron los sus regnos ahondados
de varones muy buenos, condes et grandes
omnes et otros caualleros franques et libres
en armas, con quien comenzó el grandes et

rey don Alffonsso de Aragón, et acordauanse 10 altos fechos, et acabólos con mucha buen
de muchas cosas que les el dizie et de muchas
consseias que ouieran con ell; et después
que el rey don Alffonsso de Aragón, fijo del don Bernaldo primas de Toledo, obispo que
conde Remond de Barzilona, que regnaua en <
Aragón quando el se mostro, uio quel creyen 15 desfecho dend obispo et la su dignidad, et
la yente et los caualleros et se le llegauan
muchos yl crescie el poder de dia en dia, te-
niendo quel non uiniesse ende mal, esto es
contienda sobrel regno, et aun por ocasión
perderle ayna, un dia mandol prender et «o talada como se deffendiesse de los moros;

" ‘ et el fue adelant con su hueste, corriendo et
crebantando et robando tierra de Luzenna,
que son las riberas de Guadiana, ganando de
los moros las fortalezas et de la tierra todo

ALFONSO Vil; MUERE EL

zen que parescio, et fue enterrado en Mon-
taragon, nías que los cristianos le remeye-
ron de moros. Otros dizen aun, ca muchas
fueron las asmanzas de los omnes sobre la
muerte daquel rey, dizen que uiuo salió de la
batalla, et que se fizo romero, et después a
grand tiempo que se mostro, et muchos de

F 261 Castiella et de León 1 et de Aragón que uis-
* P quieran con el, affirmauan que aquell era el

6

andanza. En so comiendo fue luego et <;erco
la $ipdad de Coria, et tomola et fizo y, con

ouiera y en tiempo de los godos, et era ya

torno este rey don Alffonsso essa zipdad en
obispado, et pusieron y, ell con el primas,
obispo con todos los derechos que deuie
auer. Et refizo la z¡pdad, et dexola bien affor-

matarle. Et algunas estorias cuentan quel en-
forcaron como a falssario. Eli arzobispo don
Rodrigo de Toledo dize, por auentura por
affremosar la palabra, que murió colgado.
Agora dexa aquí la estoria las otras razones 25 lo mas. Et entretanto, esse onrrado primas
et torna a contar deste ninno don Alffonsso
rey de Castiella et de León, que fue después
emperador de Espanna, assi como lo contare-
mos nos agora aquí.

don Bernaldo, ordenadas las eglesias de la
prouinzia et de su primacía con ordenanzas
de sanctos fechos que plazíen a Dios, adoles-
ceo tercero dia de las nonas del mes de abril,

30 esto es, ni dias andados ya desse mes, et  an-
dados otrossi ya xm annos del regnado deste
rey don Alffonsso; fallesciendo ya ell poder de
la natura de la uida en el onrrado primas don
Bernaldo, passosse allí deste mundo et fues-

35 se a Jhesu Cristo. Et mandosse leuar a la
Zipdad de Toledo, et enterrar en la eglesia
de Sancta María, la que el con el rey et con
la reyna fizieran o era la mezquita de los mo-
ros antes; llorando todos por el, diziendo:Comenzó a regnar este * seteno don Alffon-

sso rey de Castiella et de León, fijo de don 10 «padre, a quien nos dexas et a quien nos
Remond, conde de Tolosa, et de donna Vrra-
ca, reyna de los regnos sobredichos, en la era
de mili et cient et xlvj annos, et andaua
otrossi estonces ell anno de la Encarnación
del Sennor en mili et cient et vnr annos; et 45
regno este rey don Alffonsso, entre rey et
emperador, li anno. Et  regnara su madre la

F. 262 reyna 1 donna Vrraca después de la muerte
del rey don Alffonsso su padre, el que tomo
Toledo, quatro annos. Et  cuenta ell arzobispo so
don Rodrigo, et diz en la estoria que fizo de

2 redemieron F, redimieron 0.— 11 muchas conseias
EO. muchos conseios F.— 13 fl. del c. Re. (don Re. O) de
Bar. FO, su fijo E.— 14-15 q. (q. el F) reg-.... que. (estonces
qua O)... most. FO, falta en E.~ 17 teni. EO, temiendo F.—
18 non EF, falta en 0.— 21 matarle EFO.— 31 dell ochauo E,
del octano F en F este epígrafe va á la pág. 648 a 7.-36
ell ochauo EFL—39 este ochauo EFI, ochauo también 0.

desanparas?». Visco este primas don Bernal-
do en su arzobispado xliiii annos, et fue el
t itulo del su luziello escripto desta guisa en
latín por estos viessos:

Primo Bernaldus fuit hlc primas uenerandus;
Bule successlt Hay mundos, cpiecopua Oxomenssis.

Et quiere esto dezir en el lenguaie de Cas-
tiella desta guisa: «Este onrrado don Bernal-

3 bu. (falta en 0) et muy ligero e t  muy lar. F0.—4 da-
dor EF, fuerte e muy piadoeo O. —12 Co. que se perdie-
ra luego que fue muerto el rey don Alfonso su abuelo et
teniéndola qercada prisola et fezo y F, semejante O.—
15 obispo EF, en E sobre raspado .--23 Guadi. O, GuadaL
queuir E/F.— 28 adolesqio FO.— 38 mecquita E, mezq. FO.
— 40 quien nos dexades et  a qui (et porque Ó) nos des-
anparades FO.— 46 Bernardos FO.— 47 O suprime esta
linea de ETF, pero no su traducción abajo.

Del regnado dell * seteno don alffonsso
REY DE CASTIELLA ET DE LEON EL QUE FUE
DESPUES EMPERADOR DE ESPANNA, ET REG-
NO XXV11 DESPUES DEL REY DON PELAYO.

968. Capitulo del comiendo deste rey ell ♦ sete-
no don Alffonsso, et de tos sus fechos.
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do fue primeramente primas en Toledo». Dize
adelante: «empos este primas don Bernaldo
ueno a Toledo por artobíspo et por primas
don Remondo, obispo de Osma». Va adclant
la estoria en su razón ct  cuenta como este
rey don Alffonsso, corriendo los moros por
tierra de Toledo, cometió luego muy de rre-

2fí2 zio a Calatraua, que era eston'ces del regno
de Toledo, c t  tercola et touola toreada luen-
go tiempo, combatiéndola et guerreándola to- 10 su fija donna Teresa por mugier, seyendo
dauia cutianamíentre, c t  en cabo prisola con
engennos. Et otorgo y luego a don Remondo,
primas de Toledo, la eglesia della con mu-
chas possessiones, esto es, con muchos dona-
díos et muchas heredades de que la enrriques-
cio, et las deeymas de las rendas del rey c t
de los sus derechos de la villa en que era la
mayor fuerza; et de las fortalezas de la villa,
las unas dio a essa eglesia, las otras las que
quiso rctouolas pora si, et algunas de las 20 omenaie que se nunqua leuantasse contra el;
otras derribo c t  yguolas con el suelo porquel
non pudiessen fazer mal dellas los moros.
Gano dessa yda este rey don Alffonsso de-
mas a AIarcos que es y luego, non aluenne
de Calatraua, que era estontes algo; et gano 2c nunqua le erro nil fallescio dello, en todo el
otrossi a Caracoy et al Pedroch et  a Sancta
Offimia et a Mcstanta et al Alcudia et Almo-
doual. E t  de como guerreaua a los moros cu-
tianamientre et a espesso, todas las cosas
se le dauan llanamientre et sin todo estoruo 30 emperador, et caso, como dixiemos, con don-
de moros nin de otra parte, onde se llamaua
ya aquellos dias en sus letras «rey de las Es-
pannas». Mas porque en essos días otrossi se
comentaua a leuantar a seer por si ell regno
de Portogal, departiremos aquí en este logar 35 si como auemos dicho dell, et esfortado et
del comiento de los sus reyes et desse regno. atreuudo por las altas sangres onde uinie,

esfortosse en armas, et echo de la tierra de
969. Capitulo del comiendo dell llinage de los Portogal los moros quanto mas et meior et

reyes de Portogal et del so regno. el mas ayna pudo, llegando a ssi ell sennorio
40 apartado, et razonandol pora si solo; ca fasta

allí ell et su yent, aquella poca de cristianos
que auie aun en Portogal, a hueste uínien et
a corte al rey de León, segunt que les era
mandado. Mas la bondad del rey don Alffon-

ENRIQUE DE PORTUGAL

toria del regno de Portogal et de los sus re-
yes de quando comentaron a seer, et que
comiento ouicron— queremos nos aquí tablar
del comiento dessos reyes. Et dize ende assi
ell artobíspo don Rodrigo: Los moros esta-
ñan muy apoderados de toda tierra de Por-
togal fasta en Gallizia; mas ell conde don
Henrric, aquel de quien dixiemos quel diera
el rey don Alffonsso de Castiella c t  de León

5

esse conde don Henrric buen uaron et  dere-
chero et libre en armas et en las otras cosas
que de fazer eran, c t  uaron temiente a Dios,
comento yaquanto de reucllar en cosas con-

15 tral rey don Alffonsso, su suegro, atreuicn-
dosse en que era casado con su fija et atuen-
do tamanno debdo con el. Et tenie el ell con-
dado de Portogal con su otorgamiento 1 del 7'. 2t¡3
rey don Alffonsso, et este conde aniel fecho

ct desto dize ell arzobispo don Rodrigo que
connos io bien este conde don Henrric a este
rey don Alffonsso el omenage qnel auie fe-
cho et como tenie del el condado, et que desto

tienpo de la su uida, que gelo non guarda-
sse muy bien. Et fue este conde don Hen-
rric natural de tierra de Costantinopla, et
cormano del conde don Remondo, padre dell

na Teresa, fija daqucl rey don Alffonsso, la
que este rey don Alffonsso fizicra en donna
Xemena Munnoz su amiga, duenna de alta
guisa. Este conde don Henrric, bueno ell por

Porque los de tierra de Portogal comcnta-
uan a esta sazón primero a querer seer sen-
nores de su tierra c t  auerla apartada de otro
sennorio, et auien ya estontes conde con
quien se mantenien, pero non sin el sennorio 45 sso, et mas la negligencia, esto es, desden de
del rey de León, et entendien a uenir a auer
rey por sy— et ell artobíspo don Rodrigo de
Toledo, que compuso esta estoria de los re-
yes de Espanna, et  los otros sabios estoria-
dores que della fablaron, teniendo que este 50
era logar conuiniente pora enxerir aqui la es-

tener y oio, segund dize ell arzobispo, c t  la
uoluntad que auie el rey don Alfonsso de
onrrar a aquel conde don Henrric como a
yerno, si esse conde ganaua tierra et acres-

17 con el Fl, con coi E.—Et teniendo el el cond. do
Por. F, et tenie la tierra 0. —18 del F.IFO, en E raspado.

19 auiale F, auie (?) E raspado el final, avya E— 28 Co.
EF, Besauzion que es Co. Ó.— 34 gui- sogund lo auemos
dicho suso en esta estoria eu el comiendo del regnado
del roy don Alfon el que gano Toledo que fue padre des-
ta dofla Teresa Ese co. F, semejante o. — 39 11. ansy (asi
tí) el F0.--45 esto ce falta en O, no en F. — de te. y o. fal-
ta en F0.

21 et agualojas con el fuego fasta el suelo F, et las
tizo ygreBíae del ene. 0.— 24 Atareos EFfi. 26 Caracuy F,
Caracucy 0.— a Pedroche 0, Alpedroche F.— Sant Ofi-
mia FO.—27 a Metanqia El, a Matanza F, Amestanen 0.
—43 auerla FO, auer El.— 46 ent. El, contendían F, bo-
llesQÍen tí.
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mos adelant mas— et fizo en ella otrossi una
fija a que llamaron donna Teresa, et esta caso
con don Felippo, conde de Fraudes et de
Hanno; et esta donna Teresa murió sin fijo.

s Et aqucll otro don Sancho fijo de don Alffon-
sso duque de Portogal, caso con donna Dul e,
fija del conde don Remond de Barcilona et
de donna Vrraca rey na de los aragoneses, et
fizo en ella a don Alffonsso, que heredo ell
regno empos el. Et  este don Affonsso caso con
donna Vrraca, fija del muy noble don Alffon-
sso rey de Castiella, et  fizo en ella un fijo,
que dixieron don Sancho, et fue rey de Por-
togal— et deste dize ell arzobispo don Rodri-
go en esta estoria que esse rey don Sancho
regnaua en Portogal aun quando ell esta es-
toria fazie en latín— et esse don Alffonsso
fizo otrossi en donna Vrraca otro fijo que
ouo nombre don Alffonsso, et este caso
con donna Matílla de Francia, condessa de
Bolonna, et por esta donna Matiíla ouo este
don Alffonsso el condado, et dixieronle con-
de de Bolonna. Aun ouo aquell don Alffon-
sso rey de Portogal en aquella su mugier

25 donna Vrraca otro fijo, que fue el tercero, et
dixieronle don Fernando; este caso en Castie-
lla con donna Sancha, fija del conde don Fer-
nando. Aun ouieron esse rey don Alffonsso
et essa reyna donna Vrraca. después destos

30 fijos, una fija que ouo nombre donna Leonor;
esta donna Leonor caso con el rey de Dacia
— et este regno de Dacia dizen de otra guisa
Dañas Marchas— et murió alia esta donna
Leonor sin fijo. Et  aquel rey don Sancho de

35 Portogal de quien auemos dicho, sin don A r -
ffonsso cuya generación es ya dicha, ouo otro
fijo que dixieron don Pedro; este don Pedro
caso con fija de Armengaut, ! conde de Vrget; P.2G4
et esta fija del conde de Vrgel non ouo fijo et

4o murió assi. Aun ouo aquel rey don Sancho
de Portogal, después destos, otro fijo que
dixieron don Fernando, que caso con la con-
dessa de Flandres; mas esse don Fernando,
ante que fiziesse fijo, murió. Otrossi ouo aun

45 otra fija que dixieron donna Teresa, et desta
dize el arzobispo don Rodrigo ct don Luchas
obispo de Tuy, que se ayunto a don Alffon-
sso, rey de León, mas non por casamiento, et
fizo en ella un fijo, que llamaron don Fernan-

50
4 Hanno E sin tilde, Aman F, falta en 0. — 10 don Al.

F0, falta en E.—L7 lat. et ese F0, lat. (falta en 1) et aquel
don AlffonsBO rey do Portogal que caso con donna Vrra-
ca fija del rey don AlffousBO de Castiella et fizo en ella
a don Sancho rey de Portogal et esse (este /) El. — 20 Ma-
tiella FO. —21 Bo. EF, Boloña de Picardía 0. — este don 0,
este rey don EF.— 33 Da. Ma. EF, Dunas Marchas 1, De-
namarca O.— 34 aq. segundo rey F0.—38 Armenguat E,
Argmenguad F, Ármen galdo 0. — 47 a don EF0.— 49 en
ella EF0.
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cíe en su sennorio, el rey don Alffonsso nin
cataua por ello nin fazie y fuerza. Et el conde
gano de los moros la tierra, tanto que cobro
et refizo las sieltas catedrales de los obispos
que fueran en tiempo de los godos, et esta-
uan ya desbaratadas de los moros et yermas
et desfechas: Viseo, Lamego, et la villa que
dizen Portogal. Et los obispos, que este con-
de don Henrric y fizo dcsta uez, fueron con-
sagrados del primas de Toledo. Et aun en su 10
tiempo deste conde don Henrric fue el pr i -
mero obispo de Coymbria consagrado Bur-
dino, aquel de quien auemos dicho ante
desto. Sobre esto cobro et refizo la Qipdad
de Bragana, que estaua aun desbaratada por 15
las muchas correduras de los moros, et co-
bróla el con grand femencia et muy acucio-
samientre, et fue cobrada e t  refecha et tor-
nada all antigua dignidad por don Bernaldo
primas de Toledo; et en aquella siella de Bra-
gana conssagro otrossi esse primas don Ber-
naldo por arzobispo dend a don Giraldo capis-
col de Toledo, de quien auemos dicho, el que
fue después sant Giraldo. Et aquel conde don
Henrric dio a cada unos dcstos obispos las qí b-
dades de sos obispados con buenas cartas de
como les daua aquellas villas et cipdades en
donadío; et esto fizo el conde por razón de
donna Teresa su mugier que gelo rogo et

F.2fíS gelo demando; et la condessai donna Teresa
r. pidió otrossi estos donadíos al conde don

Henrric en razón que era ella fija del rey don
Alffonsso et que auie y derecho. Et esta do-
nación fue fecha de todas las otras ipdades
de Portogal, segund dize ell arzobispo don
Rodrigo, sinon de Coymbria, que era eston-
ces tenida en Portogal por ipdad real. Este
conde don Henrric fizo en aquella donna Te-
resa su mugier un fijo, que dixieron don Al-
ffonsso, que después de la muerte del conde
don Henrric, su padre, heredo el sennorio del
condado, et de comiendo dizienle «duque de
Portogal». Et este duque don Alffonsso caso
con donna Almofalta, fija del conde de Mau-
rien, et fizo en ella un fijo que dixieron don
Sancho et una fija a que llamaron donna Vrra-
ca. Et  a esta donna Vrraca tomo después el
rey don Fernando de León por mugier et caso
con ella, et  fizo en ella un fijo que dixieron
don Alffonsso— et del linage deste departire-

8 Portogal EF, en E raspado gal y antepuesta una o __
J7 hemencia F.—21 E dice cossagro.— 22 Giraldo FO, Gui-
rarUlo E, Guirarlo /�- 24 Gir. FO/, en E interlineado de
letra diferente sobre Bernaldo del eopista.— 27 ci. en FO,
ci. de sus obispados con buenas cartas en como les daua
aquellas en E, tachadas unas líneas que se omitieron en
1.—31 pi. estonces don. F.— 44 Almofalta El, Almofalla
F, Mofalfa 0.— de Mauriem F, don Malrique 0.
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do, et fijas donna Sancha et donna Dulze; et
finados don Fernando et donna Sancha, fin-
co donna Dulze donzella por casar. Agora
tornaremos a la estoria del duque don Al-
fonso, primero rey de Portogal.

diole a los suyos. Et después desso a tiempo,
enfermo este rey don Alffonsso de 1 Portogal F. 26-1
et fino en lo suyo, et murió su muerte, et en- v.
ferráronle en Coymbria en el monesterio de
Sancta Cruz, el que el fiziera. Agora diremos
aun aqui alguna cosa de los reyes de Porto-
gal que uinieron empos este rey don Alfonso.

5

970. El capitulo de las estearinas et nobles
batallas que fizo et uenfio don Alffonsso
rey de Portogal. 971. El capitulo del regnado de don Sancho ell

10 segundo rey de Portogal et de los sus fechos.
Pues que departimos ya assaz de las gene-

raz¡ones de los principes de Portogal, segund
que las dize ell arzobispo don Rodrigo de To-
ledo et  el sabio don Luchas de Tuy, tornare-
mos agora a departir del duque don Alffonsso 15 Sancho, assi como cuenta ell arzobispo don
como llego a llamarse rey. Este don Alffons-
so, assi como cuenta ell arzobispo, fue libre et
fuerte en las cosas que eran de fazer; et este
fue el primero que en Portogal se llamasse
«rey», seyendo dantes dicho su padre «con- 20 fue et zerco a Silues, que era estonces noble
de» et el «duque». Este don Alfonsso gano
del papa Eugenio el tercero muchos priuíle-
gios de franquezas et  muchos perdones pora
en su tierra; et por esta razón acabdar, fizo el
su regno pechero dell apostoligo, pora darle 25 padgo, et  alzo y siella cathedral; et en esta
cadanno auer connoszudo. Este rey don Al-
ffonsso fizo en Coymbria el monesterio de
Sancta Cruz, et enriquesciol de muchos do-
nadíos et de muchos heredamientos; et fizo y
otrossi otro monesterio a que puso nombre 30 tornada so el sennorio dellos, et echada dend
Alcobaza, et a este enrriqueszio mucho mas
de villas et de otras pueblas et de otros here-
damientos et derechos que eran del rey et los
dio a aquel monesterio. Este rey don Alffons-
so gano de moros a Sancta Aren, Sintria, 35 Portogal; mas estos logares non lo sabemos
Vlixbona, Euora, Alanquer, et  muchos otros
logares que fueron et son a pro de la tierra et
de cristianismo. Et esto gano este rey don Al-
ffonsso de moros por su esfuerzo et  fuerza de
armas; et maguer que las zibdades et las pue- 40 el regno de Portogal ensanchado. Desi ado-
blas dichas auíen yazido yermas et desertidas
de luengo tiempo ya, poblólas el de nueuo et
affortalesciolas de muros por que se pudies-
sen tener bien contra moros et deffenderse
dellos muy bien et non dar por ellos nada, et 45
sobresso allongarlos de si con mucha mala
uentura pora ellos. Este rey don Alffonsso
otrossi se atrouo a lidiar con el rey don Fer-
nando de León, et fue yuenzudo este rey don
Alffonsso et preso; mas el rey don Fernando so
era piadoso et soltóle luego de la prisión et

Finado aquel rey don Alffonso primero de
Portogal, heredo empos elel l  regno don San-
cho su fijo, de quien dixiemos ya. Este rey don

Rodrigo, varón fue de grand sabiduría, et no-
ble et libre de las cosas que eran de fazcr.
Este rey don Sancho fizo muchas batallas
contra moros, et como era de grand corazón,

(jípdad, en el Algarue de occidente de Espan-
na, et viniéronlo ally de parte de Francia por
mar muchos batalladores et orones de armas,
et al cabo priso la (jípdad et fizóla luego obis-

Zipdad es la siella obispal daquel obispado.
Mas después desto, por fuerza de moros que
uinieron sobrella, fueron essos primeros po-
bladores maltrechos de los moros, et la cipdad

la onrra de Dios et de la eglesia. Otrossi em-
pos esto, poblo este rey don Sancho muchos
logares que son aun oy, segund dize ell arzo-
bispo don Rodrigo, so el sennorio del rey de

nos. Otrosí poblo Coua Julián a que el pueblo
dize Couellana, poblo la Guardia, poblo Mont
Sagro et el Puerto de las Muelas, et Torres
Nueuas et muchos otros logares, dond finco

lescio este rey don Sancho, et tanto le duro la
dolencia, que fino ende. Et enterráronle en el
monesterio de Sancta Cruz de Coymbria zerca
su padre.

972. Capitulo del regnado del rey don Alf-
fonsso, tercero rey de Portogal, et de los fe-
chos del su tiempo,

Muerto el rey don Sancho de Portogal,
heredo el regno su fijo don Alffonsso. Este
rey don Alffonsso en su comiendo fue muy

1 et doa fl. FO.— 4 don Alf. pr. (Enrriquez que después
fne el pr. O) rey de Fot. FO, falta en EL—24 et para aca-
bar esto del papa fezo el su FO; E repite fizo.— 33 del reg-
no et  F.— 35 Sant  Arena F.— 36 Idxbona F.—40 los pueblos
dichos F.— 41 yermas £0, yermos F.-  destruydoe F.—
43 Jntes de mu. puso F. en fin de linea tnur y tachó.

*21-24 t’H el Alg... priso In, <ji. F, semejante O, falta en E.
—35 Fort. O, FranQia El-'. — 36 nos E, todos 0, nos nin los
cuenta el arzobispo don Rodrigo F.— Otr. FO, falta en E.
—Julia EFO.— 38 Sagro F, Sagrio E, Suguo / .
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buen cristiano, mas en su fin fue fecho mucho
a su  u oluntad; pero este rey don Aiffonsso

ano de los moros Alcafar, que es muy fuerte
castiello, et gano otrossi otros muchos cas-
tiellos que fueron todos metudos so la fe de
Cristo et de los cristianos. Después desto,
este rey on Aiffonsso, quando ueno a tiem-
po que uio que se morrerie ya, escogió pora
s i sepoltura en el monesterio de Alcoba<ja;
et mandosse enterrar y, et  y l  enterraron. Des-
pués deste rey don Aiffonsso, tercero rey de
portogal, regno don Sancho, su fijo, et fue
quarto rey de Portogal. En los dias deste rey

p 965 don Sancho fueron conqueridas 1 Jurmenna et
Serpa et muchos otros castiellos de moros, et
conquiriolos este rey don Sancho por batallas
que dio a los moros con sus cristianos, et los
uen$io, et leuo dellos los castiellos. Aqui dize
ell arzobispo don Rodrigo, et fabla y como si

teniemos comentado; de que dezimos assi:
Muerto por cierto don Aiffonsso rey de los
aragoneses, et aleado en su logar don Ra-
miro ell Monge, su hermano, comento don

la cosa fuesse en aquel tiempo en que el la 20 Aiffonsso, rey de las Espannas, guerrear a
estoria componie, et diz: «aquel rey don San-
cho, aun oy es», et razónalo assi, que por
aquell «oy» que el aquí pone, que entendamos
fascas que era aquel rey don Sancho en aquel

Aragón; et  dond lo comento, tanto conten-
dió en ello et tan cutiano et tan affincado
andido y, que las ipdades et los castiellos et
los otros logares en que alguna sennal et
asman a de fortaleza ouiesse que aquend el
rio Ebro eran, que al cabo que todos los tomo.
Et después de luengas contiendas et guerras,
que duraron luengos tiempos entrellos, 1 ui- F. 265
nieron a auer abenencia a tal pleycto: que el r .
rey de Aragón touiesse todos los logares so-
bredichos del rey don Aiffonsso de las Espan-
nas en feudo, esto es, en tierra, et que fuesse
su vassallo del rey de Castiella et  de León.
Et el rey de Aragón, ante que perder todo el

tiempo en que el esta estoria fazie en el latín; 25
ca assi era a aquella sazón este rey don San-
cho; et dize otrossi adelant ell arzobispo:
«Dios enderesije las carreras del», esto es,
deste rey don Sancho. Aun razona aqui desta
guisa ell arzobispo don Rodrigo— et esto de- 30
zimosio nos con el — que por razón que ayun-
tassemos la estoria dell comiendo de los reyes
de Portogal a la estoria de los reyes de Cas-
tiella et de León, salimos dessa cuenta de los
reyes de Castiella et de León, pora tablar en
esta estoria de los reyes de Portogal et
enxerirla con esta. Onde agora, pues que
auemos departido assa en su comiendo et
dicho de su linnage, tornarnos emos a nuestro
cuento de la estoria de los nuestros reyes de
Castiella et de León; et o nos acaesciere en

regno, de grado recibió esta pleytesia et pos-
tura, et guardóla lealmientre fasta la cerca de
Cuenca. E t  quando allí llegaremos con ell
cuento de la estoria a aquel logar, y departi-
remos como fue deste omenage et uassa-
llage, que el rey de Aragón deuie al de Cas-
tiella, como fue dend adelant.

nuestro sennor Dios quando y acaescieron et
quando acaes<;¡eren en el tiempo que es de
uenir. Pues agora tornamosnos al cuento de
nuestra estoria de los reyes de Castiella et de

5 León, en que dezimos assi:

973. Capitulo de como don Aiffonsso, rey de
las Espannas, fizo por fuerza al rey de Ara-
gón darse por su vassallo.

10
Comienza aqui el arzobispo don Rodrigo et

dize assi: pues agora, contada la generación
et departido el comiendo de los reyes de Por-
togal, tornamos aqui a contar las gestas de

15 don Aiffonsso, rey de las Espannas, como lo

la estoria, diremos y de los reyes de Portogal,
como fiziemos et faremos de los reyes de Ara-
gón et de Nauarra, por  o nos acaesciere que
las sus razones uengan y; ca esta nuestra es- 45
toria de las Espannas general la leuamos nos
de todos los reyes dellas et de todos los sus
fechos que acaescieron en el tiempo passado,
et de los que acaescen en el tiempo present
en que agora somos, tan bien de moros como eo Aragón esta yda que dicha auemos, et gano
de cristianos, et aun de judíos si y acaes-
ciesse en que, et otrossi de los miraglos de

974. Capitulo de como este don Aiffonsso,
rey de las Espannas, se fizo coronar et se
llamo emperador.

Assi fue que este rey don Aiffonsso, que
fasta aqui se llamaua rey de las Espannas,
que pues que fizo con su hueste al regno de

alia los logares que auemos contados, et fizo

1 Di. q. y acaeacieren en el ti. q. es de venir F.—
14 tor. F, tornamos E. — 17 Mu. EEü, en E tachado y
puesto al margen Perdudo en la batalla.—24 ot. lo. Fu,
ot. castiellos et los ot. lo. E.—41 En E después de ad. se
añadió suelto de letra diferente; no estd en I, ad. libre
del 0.—61 fizo en E sobre raspado, torno FU,

14 Jurm. EFO, en E sobrepuesta una  u posterior Jur u m.,
Jutum. 1.—22 raz. EF, (rézalo o.—47 re. de. et de to. loe
EF, en E añadido al margen por el copista (*?), falta
en 2.
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por fuerza al rey don Ramiro, que regnaua y
estonces, que se tornasse su vassallo por los
logares que auemos dichos quel diera a tener
en tierra, yl fizo fazer otrossi omenage que
ge lo mantouiesse bien et lealmientre; esto
puesto en recabdo todo con seso, tornosse
derechamientre pora León; et allí fizo luego
sus cortes de quantos omnes buenos ouo en
sus regnos, et prelados, arzobispos et obis-
pos et abbades. Et  desque les conto por cor- 10 c t  sancta eglesia; et finco dalli conffirmado
te lo  que auie fecho de Aragón, como auie
ganada toda la tierra dell Ebro aca, et la die-
ra al rey de Aragón en tierra que la touiesse
del, et se tornara so uassallo, yl fiziera pleyeto
et omenage de guardargelo lealmientre, dond 15 975. Capitulo de como caso este emperador,
traye buen rccabdo de escriptos que auie
entrel rey de Aragón et ell sobre aquell fecho;
et pues que ueno con sus altos omnes et sus
prelados a departir, et uio como era rey e t
sennor destos tres regnos: Castiella, León et 20 ya en  edad de casar et  de fazer heredero que
Aragón — ca pues que el rey de Aragón su uas-
sallo era, el regno tal era como suyo— de-
mandóles allí si ternien por bien, de «rey de
las Espannas» quel llamauan, de mudarse este
nombre et llamarse «emperador». Los prela- 25 don Remont de Barcilona; et en esta fizo all
dos et los rycos omnes et toda la corte, ue-
yendo como el rey mouie buenas razones et
derechas, et que entendie muy bien tod el fe-
cho de lo que dizie, plogoles ende mucho, et
dixieron que les plazie mucho de lo que di- 30 esse rey don Loys una fija que dixieron donna
zie, et lo tenien por bien; et dixieronle et
consejáronle que se coronasse alli luego, et de
y adelante que se llamasse «emperador de Es-
panna». Et otorgado esto de toda la corte, ell
ouo su acuerdo con ell primas de Toledo et 35 na Baes?a, la otra fija dell emperador et déla
con los otros arzobispos et obispos et abba-
des que y eran, por cuyas bendiciones auie a
uenir el coronamiento; et guisaron todas las
noblezas ymperiales, esto es, que pertenes-
cen a emperador, et desi bendixieron la coro- 40 desto. Et maguer que la estoria dize que este

emperador don Alffonsso ouo dos mugieres
lindas: la una donna Berenguella, de quien
auemos ya dicho, la otra diz que ouo nombre
donna Rica; et desta donna Rica ouo una fija,

EMPERADOR DE ESPAÑA

dirle merced que lo otorgasse et lo confir-
masse; et ell apostoligo et  su corte, tanto lo
touieron por bien et fecho tan ordenadamien-
tre,  que lo touieron por onra de Cristo et
de la eglesia et de toda la cristiandad, que
les plogo et lo otorgaron, et enuiaron ende
sus cartas all emperador, et sus cartas otrossi
al primas et a los prelados como lo fizieran
bien et muy ordenadamientre segund Dios

5

ell coronamiento et ell imperio. Agora daqui
adelante contaremos de como fizo ell empe-
rador por su casa et su imperio.

ct de las mugieres et de los fijos que ouo.

Caso este emperador don Alffonsso, tenién-
dolo todos sus omnes buenos por bien, ca era

mantouiesse los pueblos et los regnos empos
el. Pues ouo ell emperador estas dos mugie-
res, una empos ell otra et amas lindas: la pri-
mera donna Berenguella, hermana del conde

inflante don Sancho y all inflante don Ffernan-
do, et estas dos fijas: donna Helisabet et don-
na Baes a. Esta inffante donna Helisabet casa-
ron con don Loys, rey de Francia; et fizo en ella

Aloys, et casáronla con el conde de Pontiz; et
essa condessa donna Aloys ouo del conde de
Pontiz a donna María, que fue madre de don-
na Johana, reyna de Castiella et de León. Don-

emperadriz donna Berenguella, caso con don
Sancho, rey de Nauarra, et fizo en ella esse
rey don Sancho de Nauarra *dos fijos et tres
fijas, de quien auemos ya departido suso ante

K óóna, et bendixieron a el, et conssagraronHo
todo; et tomaron el primas et los otros pre-
lados la corona, diziendo sus bendiciones, et
pusierongela en la cabesza, et allí fue empe-
rador coronado. Et fue esto en la cathedral 45 la qual ouo nombre donna Sancha, et esta
eglesia de Sancta María de Regla en León,
que es la zipdad et  cabestra de tod el regno
de León. Et dalli adelante se llamo siempre
don Alffonsso emperador de Espanna; et, se-

caso con el rey don Alfonso de Aragón, fijo

4 que lo  EF.—5 que lea EF.— 7 ernp?r. El, enper. lla-
mándole enperador (enp. en ellas O) FO. -20 her. q. FO,
her. et q. E.— 24 henil. del co. don Re. de Bar. FO, fija de
don Rtímon co de Barcel. El, en E al margen de letra di-
ferente.—31 Aloys EF/, Aloyz O.—31 y 33 Pontis F/, Pon-
tiea U.— 32 ouo EF,en E escrita sobre raspado.—38 Na. (fal-
ta en F) tres fi. et  tres EOF. 40-44 desto La otra muger
del enperador ouo nombre (enp. fue 0) do. Rica fija del
duque de Palerna (Poloila O) et  en esta (en e falta en O)
ouo FO.— 40 mag. en E las letras uer q sobre raspado.—
�H-ims a 4 et des. do. Ri .. loe fran<¡. se halla en El, pero
en E es una nota marginal de letra an tigua, aunque dife-
rente, escrita en ves de et non dize della otra cosa que
había puesto el copista y se tachó; en Fo está con varian-
tes que se apuntan en la página siguiente.

emperador de Espanna. E t  esto enuiaron
mostrar al papa et a la corte de Roma, a pe-

1 Ram. FO, Alffonso EE— 2 q. se tor. fa'ta en FO. —
29 plug. F, et plog- E.— 32 cor. Fo, tornasse E, tornasee de
í.— 33 de las Espadas FO. —39 nob. IF, nobles E tachada
la s  y sobrepuesto zae.— 40 Re. en lie. FO, León en Le. El.
—47 que es... de Le. falta en FO.— 49 de lae Eep. FO.
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del conde de Banjilona, ct  fizo en ella al rey
don Pedro de Aragón, el qual fue después en
[a batalla de Hubeda, et matáronlo después
los franceses. Empos esto cuenta don Lu-
chas de Tuy que fizo ell emperador don Al- 5
ffonsso en una donzeila muy fijadalgo, que dí-
z ¡en donna María, una fija que dixieron Este-
uania, donzeila muy fermosa. En este logar
cuenta la estoria que este emperador don
Alffonsso que mantouo sus regnos muy bien, 10

’ ’íJífet uinieronle siempre 1 buenos temporales en
7 ? quanto el uisco; et que tan bien tenie a dere-

cho et aun meior a los que podien poco et  a
los pobres como a los ricos, et a las ordenes
e t a los religiosos a cada unos en sus dere- 15
chos. E t  fizo muchas huestes con que entro a
tierra de moros, et corrióles la tierra, et ro-
bogela, et astrago quanto fallo, et gano dellos
mucha tierra qual diremos adelante.

de Quinca, et en Asturias como parte Riba
de Eua, et lo  que finca contra la mar, et Por-
togal— lo  quel y pertenescie— diolo todo a don
Fernando, que era el fijo menor. Et  estos her-
manos don Sancho et don Fernando fincaron
pagados con esta partida. Et  después que ell
emperador murió— mas antes contaremos mu-
chas cosas del— pues que ellos regnaron, fue-
ron hermanos muy abenidos, et touieronse
por entergados et ahondados con aquello que
su padre ell emperador dio a cada uno.

977. Capitulo de como ell emperador príso
a Cordoua.

Ell emperador, fecha esta partida dell impe-
rio entre sus fijos, tomosse después luego con
grand muchedumbre de cauallerias et de otras
yentes de armas, tantas que, segunt dize ell

20 arzobispo don Rodrigo, todo otro princep que
976. Capitulo de como ell emperador partió aquell poder tan grand uiesse podrie ende

ell imperio a sus fijos.

Después de tod esto que auemos dicho, ell

auer grand miedo; et entro por tierra de mo-
ros corriéndola et  robando et astragando
quanto fallaua, fasta que llego a Cordoua. Et

emperador, andando por su tierra parándola 25 quando fue acerca della, salió a el un princep
bien,et entrando a tierra de moros corriéndola que dizien Abengania, que era estonces sen-

nor de Cordoua et  la tenie; et el, non fiando
del su poder, salió recebir all emperador, et

et ganando mucha della con que enssanchaua
cristianismo, et non fallando quien gelo pu-
diesse uedar nin fallando quien se osasse des- leuo las llaves de la � cipdad, et diogelas et F.267
cobrir a ello en Espanna, assí como dize don so metiosse en su poder, et so ell su sennorio.
Luchas de Tuy, estonces por conseio de dos
condes, don Almeric de Lara et don Fernando
de Trastamar, que metien desabenencia et
contiendas de muerte entre los grandes oro-
nes del regno, et esto era lo que ellos querien 35 villa, et fueronse pora la mezquita mayor, et
segunt cuenta ell arzobispo, partió ell empe-
rador los regnos a sus fijos don Sancho et don
Fernando. Et dio Castiella a don Sancho, que
era el fijo mayor et primero; et nombrol estos
términos por o tomasse el Castiella con Sant «o muchos omnes de armas, por esso non que-
Fagund, et de Sant Fagunt como ua a Mo-
ral de la Reyna, et dent a Oter de Fumos, et
dent a Oroenna et a Couíellas et a Medina et
a Areualo, et tod el termino de Auila. Dio all
inffant don Fernando su fijo otrossi como 45 non sano quel dieron, segund dize ell arqo-
toma dalli et ua et parte la calcada que dizen

Et ell emperador recibió lo  quel dauan, et
tomo la cipdad Estonces don Remond, que
era primas et arzobispo de Toledo, et yua y
con ell emperador, entro luego con ell a la

dixo y don Remont la missa et las otras oras
onrradamientre a la costumbre de sancta egle-
sia. E t  porque la «jipdad era estonces llena de
grand pueblo, et ell emperador, pero que tenie

ríe dexar y en la guarda de la cipdad tantos
como conuinie et era mester que pudiessen
con los moradores, si por uentura se quisie-
sen alijar et mal fazer, al cabo por conseio

bispo, comendo la guarda de la $¡pdad a aquel
princep Abengania que ge la auie dado. Et era
a aquella sazón la cjipdad de Cordoua de pan
et de seso et  de armas, la mayor que en ell

1-4 en ella ese rey don Alfoñ tres fijos et  tres fijas de
quien abemos dicho ally do contamos (tomamos (J) el
linage de los reyes de Aragón Enpos FO. -8 muy fer. . . , �
donz. E avn después dosto fezo vna fija en dofia Con- 50 AndalUZia HUie. t t  CSSC ptlHCep Abengania
trueda hermana de Diagaz (Diego Ó) Abegon (Abrengo
O) que ouo nonbre doüa. Vrraca et esta fue casada con
Garfia Ramires rey de Nauurru et después de la muer-
te deste Garfia Ramires caso la reyna doüa Vrraca con
Alnar Rodrygnes et dize nqul el arzobispo don Rodrigo
que alcanzo el el tienpo deste Aluar Rodrigues En este
lug. F, semejante 0. — 27 et ga. mu. F, et gano mu. E. —
33 metien OF, mantenien É tachado é interlineado de
letra diferente metien, i deja un blanco. —41 et de Sa.
Fa. falta en F0.— 43 Oruefla F, Urueña 0.

yuro all emperador et al rey don Sancho, su

3 lo que y 0, que le y F.— 11. vno El enperador pues
que ouo fecha esta partida a sus fijos tono por bien que
se llamasen reyes cada vno de aquello que le diera et el
audouiese por enperador et aeüor de todo en toda su
vida et ansy lo¡8j llama la estoria de aquí adelante re-
yes Capitulo - F, semejante 0.—26 Ab. F, Abengauia E,
Abe agamia 0.— 41 ta. co. EF, mEee  interlineó omues.
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muías; et segund dize ell arzobispo don Ro-
drigo et las otras estorias que acuerdan con
ell, que era y con ell estonces el rey de Na-
uarra. Et ayuntaronsse todos en Burgos, et
salieron todos muy bien guisados a grand
marauilla, et cada unos con sus azemilas muy
buenas et muchas dellas, et cargadas de mu-
chos buenos repuestes, cada unos los suyos;
et salieron desta guisa a rezebir a don Loys

G5G

fijo que era y con ell emperador, sobrel libro
de Mahomat, a que dizen ell Alcorán, que les
guardarle la cipdad et el sennorio della bien
et lealmientre; et con la yura fizóles omenage
que les touiesse aquello que les yuraua et lo
cumpliesse fasta que ellos de cabo quisiessen
su zipdad et gela demandassen. Esto librado
en Cordoua, et por muchos otros logares por
tierra de moros, tornáronse ell emperador
don Alffonsso et ell rey don Sancho, su fijo, 10 rey de Francia. Aqui dize el arzobispo que,
con ell, ricos et onrrados et bien andantes
pora su tierra. Agora diremos de como acaes-
Zio que ueno en aquella sazón ell rey de Fran-
cia a Espanna.

6

quando el rey de Francia uio aquel re?ebi-

tantos omnes buenos et tan onrrados, quien
querie en buen cauallo, quien querie en buena

15 muía, et uio otrossi tanta caualleria de caua-
lleros mancebos, todos apuestos et grandes978. Capitulo dell achaque de la uenida dell

rey de Francia a Espanna.

ell arzobispo que quando todo aquello uio
esse rey don Loys, que se marauillo tanto que
non sabie a que catar, et que en la uista sola
esbaherecio. Et cogiéronse con el rey don Loys
ell emperador don Alffonsso, su suegro, et
don Sancho rey de Castiella su fijo, et el rey
don Fernando de León su hermano, amos her-
manos de donna Helisabet reyna de Francia
et cunnados del rey don Loys, et el rey de
Nauarra que era y con ellos, et el primas de
Toledo et los otros prelados que eran y con
ellos, et condes et ricos omnes, et toda la
otra caualleria; et acompannando todos desta
guisa al rey de Francia, entraron todos en
Burgos. Et desque posaron et fue el rey don
Loys ueer a la emperadriz donna Berengue-
Ila, su suegra, si grandes marauillas uio con
ell emperador quandol salió a rezebir con
mucha caualleria et muchos prelados de sanc-
ta eglesia, como auemos dicho, si uio mas,
non uio menos en casa de la emperadriz: tan-
ta nobleza de duennas con esta emperadriz,
las unas reynas, las otras inffantes fijas de
reyes, las otras condessas, las otras rycas
fembras, et otras duennas inffanzonas, et
otras tantas deltas que serien muchas de

Andando ell emperador entre tantas bien
andanzas como auie sobre moros et  entre sus 20
cristianos, con dos fijos reyes huuiados gran-
des et muy esforzados caualleros quel guar-
dauan cada dia cutianamientre, unos omnes
malos et auoles et de mala parte, segunt dize
ell arzobispo, queriendo meter mal et desabe-
nencia et desamor entrell emperador don AU-
ffonsso et don Loys rey de Francia, murmuria-
uan a la oreia a esse rey don Loys, diziendol
que su mugier la reyna donna Helisabet que
non la ouiera ell emperador don Alffonsso en 30
su mugier la reyna, mas que la fiziera en una su
barragana, et non fijadalgo, mas mugier uil.
El rey don Loys, diziendol aquellos omnes
malos et uiles esta razón muchas uezes, pe-
sol, et ouo de tornar y cabesza et pensso en 35
prouarlo et como lo podrie fazer; et guisos-
se como rey romero pora uenir et prouar si
era assi; et  cogiosse daquella guisa, et uenose
pora Espanna como romero, en uoz que yua
en romería a Santyague, et uiniesse por el 40
camino por o los otros romeros uan en su ro-

F.2G7’meria a> aquell apóstol. Sopo dantes ell em-
perador aquella uenida del rey don Loys de
Francia, et enuio por todos sus ricos omnes
et por sus cauallerias muy grandes, et dixo- 45 contar; et todas tan bien guisadas que las
les como el rey de Francia uinie, et yua en
romería a Santyago, et que se guisassen to-
dos muy bien pora salir a recebirle con el, que
grand debdo auien todos en fazerlo. Et ellos
guisáronse todos muy bien de muchos pares 50 emperador et  de la emperadriz donna Beren-
de pannos muy nobles, et de muy buenos ca-
uallos et muy assazonados, et de muy buenas

25

V.

siruientas semeiauan unas sennoras. Et allí
entendió el rey don Loys muy bien que aque-
llos auoles orones quel dixieran que la reyna
donna Helisabet su muger que non era fija del

guella, quel mintieran yl dixieran falssedat, et

3 q. e. y E, q. ya e. 0, et e. y F.—8 repuestos 0.— 12 q. el
enperador le fa. FU.—et vio FO/, enuio E tachada la n.
—18 que di. también F.—21 a quien cat. FU.—22 eab. El,
enbaare0o F, enbaresQio U.—cog. Eu¡, acog. F.—33 et
falta en FU.—35 si h'F, et si 0.-38 si uio mas n. uio me.
FF, asi vio mas que non me. 0. —43 infantinas EFOL—
46 seruyeutas 1, seruyentes F, alemas 0.

7 dem. et este omen&ge guardo todavía Abengania en
toda la (bu U) vida del enperxdor dándole todavía bus
parias Bato li. Fu.—20 aula Fu (e-n U después de moros),
era «U emperador don Alfonseo E. —36 pr. et co> EFtprooar co. ü.—39 roa ¡0, uez EF.
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que lo non fizieran sinon por entrar en la su
priuan a et loseniarle et  leuar del algo. Et dalli
touo por muy meior et muy mas alto el fecho
de donna Helisabet su mugier que non fazie
ante, et la preciaron el rey don Loys et toda
Francia, et la onrraron et  la ouieron mayor

p 268 uerguemja dalli adelante. Et  al rey 1 don Loys
onrraron en Burgos dcsta guisa: abondo ell
emperador a ell et a quantas compannas con
el uinien de todas las cosas que les fueron 10 su romería pora su tierra a Francia. Mas aqui
mester todos essos dias que en Burgos mo-
raron, et quantas maneras de adobios de
mamares sabien fazer los officiales et siruien-
tes que con el rey don Loys uinien, et quantas
sabien otrossi los officiales et siruientes dell 15 Santyague, assi le leuaron de Santyague a
emperador, todas se adobauan allí cada día a
muy grand abondo; et alanzar a los tablados,
et tener armas, et lidiar toros, et iogar las ta-
blas et otros iuegos, et todos aquellos sola-
zes et estrumentos que por Espanna pudie- 20 Alffonsso grandes cortes, tanbien de los mo-
rón seer fallados et de Francia uenir, de todos
fue la cipdat de Burgos complida et ahonda-
da aquellos dias que los reyes alli fincaron. Et
al cabo desque el rey de Francia se quiso yr
en su romería et ell emperador et sus fijos lo 25 corte et todas las cosas tan noblemientre se
touieron por bien, cogiéronse con el *e l  enpe-
rador etlos reyes sus fijos don Sancho et don �
Fernando et el rey de Nauarra que los acom-
panno todauia et fueronse con el acompannan-
doletonrrandol todo su camino fasta en Sane- 30 ninguna parte en el cerco de la tierra, nin
tiago, et ell emperador don Alffonsso cum-
pliéndoles a todos de quanto les era mester,
que ninguna cosa non les fallescio. E ta  la en-
trada de Santiago et en la estada et en sus vi-
gilias que rey romero auie a fazer, tantos com- 35 aqui a don Loys, rey de Francia, el conde de
plimientos et tantas marauíllas et onrras le
fizieron padre et fijos, et ell rey don Sancho de
Nauarra las suyas et ell rey don Fernando
otrossi las suyas, sin las dell emperador; ca
los fijos don Sancho et don Fernando, como 40 Berenguella, hermana deste conde de Bargi-
quier que ell emperador mandasseet uedasse
como emperador et sennor et lo  fizo assi en
toda su uida, pero don Sancho et don Fer-
nando algo pudieron et  mandaron en corte et
en tierra del día que ell emperador les partió 45 Dios por ello, et dixo:
ell imperio a adelant; porque dezimos que en
las onrras et en los nobles fechos todos que-
rien fazer c t  complir, padre et fijos, ca onrra
et poderío de sennorio de todos era. Et las
vigilias et las oraciones et las onrras de Dios 50 auer por mi mugier linda». Etdixo estas pala-
acabadas, el rey don Loys quisierase comen-

657
dar en gracia del emperador et de los reyes
sos fijos, et del rey de Nauarra, et  de las
otras cauallerias, et del primas de Toledo, et
de los otros prelados— que por amor del em-
perador et de sus fijos tos reyes et de la su
onrra andauan y, cumpliéndoles de sus offi-
cios, et teniendo casas, et onrrandolos desto
et dotras cosas quanto ellos podien et sa-
bicn— et espedirse de todos et yr su camino de

5

trauaron con ell el emperador et sus fijos
que fuesse con ellos a Toledo, et tantol roga-
ron porque lo ouo de fazer. Et tomáronle da-
lli todos, et assi comol trexieran de Burgos a

Toledo, et al rey de Nauarra todauia consigo,
cumpliéndoles siempre muy abondadamientre
de quantas cosas mester eran. E t  quando fue-
ron en Toledo, ayunto allí el emperador don

ros alaraues que eran so el su imperio como
de cristianos; et fue en estas cortes don Re-
mond conde de Barcilona. Et  quando el rey
don Loys de Francia cato et uio tan noble

fazer en ella, marauillandose de todo, dixo
ante todos por corte, yuranido et testiguan- F. 26S
dolo, segunt cuenta ell arzobispo: que tan r.
noble corte nin tal guisamiento non le auie en

nunqua el uiera tanta nobleza de cosas tan
muchas et tan nobles todas. Estonces ell em-
perador touo que tenie sazón, et descubriosse
aquí en la razón que uos diremos; mostro

Barcilona que uiniera allí a aquellas cortes
con grand guisamiento et muy onrrado, et
dixo al rey don Loys assi: «rey don Loys,
veet et  sabet que en la emperadriz donna

lona, fiz yo la mi fija donna Helisabet, que yo
a uos di por mugier et con quien oy sodes
casado». Estonces el rey don Loys a esta ra-
zón a\o las manos al cielo, faziendo gracias a

benito sea Dios que
fija de tan grand sennor como es don Al-
fonso, emperador de las Espannas, et fija de
hermana de tan grand prím;ep como el con-
de don Remond de Barcilona, yo meresci

bras por corte en Toledo el rey don Loys de
Francia, et  callo. Allí dio estonces don Alffons-

2 lisonjarle FO.—leuar del algo FO, leñarla del E —
14 E dice quanto, falta cu FO.—Só 27 rom. el enp. et bus
fl. don 8a. FO.—26 el  enp. suplido por mi rt El.—28 Na. q.
los ac. to EF, Na. lo acompañaron to. 0.— 35 q. el rey
rom. F.— 37 don Sa. El, falta en O, laguna en F.— 38 Ñau.
et los suyos sin Iob del enp. 0.

ESTORIA DE ESPAÑA.— 42

11 con el el enp F, con ell enp. EO. en E interlineado el.
— 12 fu. F, fuessen E. - 13 dalli E. allí FO.— 15 as. l e  {lo F)
leu. de 8a. EF, en E al  margen.— 16 consigo EFE—30 par.
en el ce. EF, en E te en el ce sobre raspado. 31 el F,
le E enmendado el  de tinta diferente.— 46 E dice señor.
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guno de sus vassallos, antes enrriquescío a
muchos dellos de lo suyo mismo. Agora de-
xamos aqui esta razón, el rey don Loys ydo
pora su Francia, et ell emperador don Alffons-
so en su tierra et en su Espanna con mucha
bien andanza et alegría et onrra. Et porque
la yent nunca sopo estar queda, que en unas
guisas que en otras, et que unos que otros
bollicies non uuscassen, diremos de unos mo-

658
so emperador de las Espannas al rey don Loys
de Francia tantos de sus dones, muías et ca-
uallos, et piedras preciosas et aliofares, et
pannos preciados obrados a lauores de ma-
neras de tierra de moros, que segunt dize ell
arzobispo no podrien auer cuenta, et  aun
dize que con el grand ualor de si que sobre-
puiauan la cuenta. Mas dize otrossi que el rey
don Loys no quiso tomar ninguna daquellas
donas, sinon una piedra carbunclo que era 10 ros, que dizien almohades, como se leuanta-
de las que souieran en la corona de las espi-
nas que ajhesu Cristo pusieran en la cabera
el dia de la su passion; et esta piedra sola
tomo el rey don Loys de todas las donas dell
enperador don Alffonsso, et esta leuo et pu- 15
sola en ell altar et en las reliquias de Sant
Dionis de Francia; et diz otrossi ell arzobis-
po don Rodrigo que el se míembra que la uio
aquella piedra en las reliquias de aquell mo-
nesterio de Sant Dionis. Esto passado et li- 20 don Alffonsso, que se Icuanto en los alaraues
brado todo, espidiosse el rey de Francia pora
yrse, et dixo de cabo en su espedimiento que
se tenie por muy onrrado del casamiento de
donna Helisabet, fija del emperador don Al-
ffonsso et  de la emperadriz donna Berengue- 25 fijo de vn ollero, et el mancebo auie nombre
lia, et entergado con ella, et  que en quanto Abdelmon, et  fallol aquel Abentumet a este
ell uisquiesse siempre la onrraríe quanto pu- ’ mancebo, cal uusco con grand acucia, segunt
diesse, como duenna de tan alta guisa deue dize ell arzobispo, et dixo Abentumet a esse
seer onrrada. Et en cabo de todo ya, espi- mancebo de muchas cosas et de grandes, et
diosse de todos ell rey don Loys, et tornosse so prophetol muchas de las que auien de uenir.
pora Francia a su tierra con grand onrra et
muy alegre, et dalli adelant amo a su mugier
donna Helisabet muy mas que non solie, et
onrrola en quantas guisas ell sopo et pudo,
en quanto amos uisquieron; et  dend a tiempo 35 la estoria. Et al cabo dixo Abentumet a aquel
quando murió ella, enterráronla en el mones-
terio de Sant Dionis, que es la mas onrrada
sepoltura de Francia, et fue ella tenida por
sancta, porque mientre ella uisco amo a Dios
et fizo muy buena uida. AU emperador don 40 Mahomat, et comenzó a esplanar et departir
Alffonsso fizo Dios tanta merzed et diol tan

F.2d9grant bien andanza 1 que todos los reyes et
todos los poderosos de Espanna fueron a su
mandado, tanbien moros como cristianos; ca
el rey don García de Nauarra, et el conde don <5 a dezír et mostrar como descendie por línna
Remond de Barzilona, que tenie estonces ell
regno de Aragón en poder, et ios reyes mo-
ros Abenphadiz et (¿aphadola, et  el rey Lop,
en un tiempo et a una sazón fueron todos
vassallos deste emperador don Alffonsso. Et so poder del regno de Affrica, et eran estonces
maguer que ell era tan alto et tan poderoso,
nunca quiso apremiar nin fazer fuerza a nin-

5

ron de Affrica et passaron a Espanna, et de
lo que y fizieron, et  dont ouieron este nombre.

979. El capitulo de los moros almohades como
passaron a Espanna, et del su nombre.

Cuenta la estoria en este logar, et acuerda
con ella ell arzobispo don Rodrigo que lo dize
en la su estoria, que en dias deste emperador

un inoro que dízien Abentumet, et era muy
sabio en la astronomía, que es el saber de las
estrellas, et  era muy sabio en las naturas
otrossi; et este Abentumet fallo un mancebo,

Et  el mancebo creyogelo et  touol por prophe-
ta, et echosse a obrar por aquellas cosas quel
el amonestaua, por otras cosas quel auie di-
chas yl fallara por uerdadero, según t cuenta

mancebo Abdelmon que el auie a seer rey de
los alaraues. Et Abentumet auie consigo es-
tonces otro moro que auie nombre Almohadi;
et este Almohadi era muy sabio de la ley de

et enssennar a sus moros el libro de Mahomat
que a nombre Alcorán; et al califfa de Baldac,
que es papa de los moros alaraues, como es
el papa de Roma de los cristianos, comenzol

de generación de la semient de Mahomat, et
ayudol otrossi a el a predicar las cosas con-
trallas de la ley de Cristo, et contra los al-
morauidis que tenien estonces ell alteza et el

reyes et sennores de toda la tierra. Et estos

Sotrosbo. F.ot.quebo.EL — 9uu«c. etdi. El, buso etpor
ende dir. F.— 21 Abcncamet F, Abentumet 0. —22 asir.
EÜ, en E no <'■■* interlineado posterior, natremonia F. —
25 fi. de vu o. et el nía. FO, que E. —26 Abdelmon EFO,
en E tachado on y sobrepuesto de letra diferente umin y
asi siempre. Abdolmuu 1 — 39 En E se corrige Almahadi.
—47 a el EF, falta en 0.

7 EF dicen sobrepuiaua.— 11 las que estouieron en la
F.— cor. do las esp. F, las  esp. (espaldas J) de la  cor. EL—
22 et F, jaita en El.— 46 tenia F, tenien E.—48 Abenhadiz
F. —Lop E, Lopo (Lope O) Abengania FO,— 51 mag. en E
la» letras uer sobre raspado saliéndose al margen.
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que por este nombre fueron llamados, segunt
dize ell arzobispo et las otras estorias que
acuerdan con el ;  pero segunt que ell arzobis-
po departe y mas, almohades en el castellano
tanto quiere dezir como «ayuntados», porque
por la predicación daquel su moro Almohadi
se ayunto toda aquella muchadumbre de los
moros et se fízieron un uando que podien mas
que todos los otros moros; ca este vando de

que el rey Abohali con sus almorauides non 10 los almohades tollio el poder et el sennorio
■- - 2 - ------ ; ----- j -------- — en  Aff  r ¡ ca Espanna a los almorauedis, que

eran dantes mas poderosos que ellos et mas
fijos dalgo. Empos esto murió aquel rey Abdel-
mon, et regno empos el su fijo Abeniacob. Este

15 Abeniacob ueno a Espanna, et matol en Por-
togal un peón cristiano, segunt cuento ell ar-
zobispo. Et  heredo empos el el regno un su
hermano que dizien Abenyuzaf; et este passo
a Espanna, et uencio la de Alarcos. Et murió
este Abenyuzaf, et regno empos el su fijo
Abenmafomat, et este otrossi passo a Espan-
na. Et  este Abenmafomat fue al que el noble
rey don Alffonsso de Castiella uencio en las
Ñauas de Tolosa, o fueron los moros tan ere 1 - F. 270
balitados que nunca después cabesza alzaron
en Espanna. Onde dize ell arzobispo: «este rey
don Alffonsso dio achaque et  razón a los al-
mohades, que eran estonces ell alteza del
sennorio en Affrica, de seer esparzidos et des-

su predication, et a so terrados». Et  assi fue, que, loado a Dios, nun-
ca después tornaron cabesza contra cristia-
nos, nin fizieron y que nada fuesse como ante

tanta de yent que se assonaron con ella con-
tra Abohali, que era estonces rey et sennor
de los almorauides, que estonces eran ell ma-

5

esto fecho otras uezes muchas et lidiaran con
ell et los uenciera ell todauia, pero tanta fue

los pudo uemjer desta uez nin pudo mas que
ellos. Et  aun aquel mancebo Abdelmon que
andaua y, et  usaua de las cosas que rey deuie
usar por la predicación de Almohadi et por
consseio de Abentumet, uencio Abdelmon al
rey Albohalí con sus almorauides, et matol y,
et gano allí Abdelmon tod el regno de Affri-
ca et fue rey et sennor de todos los reg-
nos de Affrica. Et  uentjuda la batalla et gana-
do el sennorio de toda la tierra, esse man- 20
cebo Abdelmon que la ganara, fuesse luego

(jipdad metrópoli, segunt dize ell arzobispo. 25

de Castiella, tanto como «madre de las otras
«jipdades». Et esse rey Abdelmon onrro mu-
cho a Almohadi su propheta de Dios porque
ganara toda Affrica por la
Abentumet otrossi quel consseiara en ello et
era su consseiero, et dexo a Almohadi por
propheta et adelantado de Marruecos segunt solie seer. Agora dexa aquí la estoria la razón
su ley; et el apoderosse et passo a Espanna et i "  1 ' ' J \ ,
fue sennor de todos los moros que y eran, 35 dell emperador.

et los fechos de los otros reyes, et torna a los

non perdió nada de los derechos que dellos 980. El capitulo de la iusticia dell emperador.
solie leuar. Et  este rey Abdelmon, desque
andido por Espanna et fizo y sus cosas et Este don Alffonsso, emperador de Espanna,
dexo a todos los alaraues so el su sennorio, 40 era primjep muy justiciero, et de como ueda
fuesse pora su tierra a Marruecos. Et  murió
aquel su propheta Almohadi, et tomol el rey
Abdelmon et soterróle y qerca Marruecos, et
los moros tienenle por sancto, segunt cuen-
ta la estoria, tanto que quando se ueen en 45 $a a un laurador su heredat; et el laurador
algunas quexas, allí uan tener sus uigillas et
fazer sus oraciones et offrendas, et deman-
darle consseio, et pidenle sus ayudas que los
acorra. Et del nombre deste moro Almohadi
ouieron nombro almohades los otros moros 50 mohadi duro fasta el tienpo que el rey Aboyucjaf de Be-

ua los furtos et los males en su tierra puéde-
se entender por esta razón que diremos ago-
ra aquí. Vn inffamjon que moraua en Gallizia,
et  auie nombre don Fernando, tollio por fuer-

fuesse querellar all emperador, que era en
Toledo, de la fuerza quel fazíe aquel infanzón.

13 Después de dalgo E poní» de letra. algo posterior esta
nota: Et la creencia que los moros auieii en aquel Al-

namarin gano Marruecos et  Aboyu<;af le dessoterro da-
Ui do yazie el quemo et desque le ouo quemado espar-
zio los poínos del porque nunca fallasen señal del, nota
que falta en FO, pero que en I está incorporada al texto.
—16 peón EF, falta en 0,-24 Después de Tol. se añadió
en E esta nota marginal de letra cursiva por la qual
llaman la batalla de Vbeda, que se incorporó en I al tex-
to por lo q. etc.— 27 almucadea I1'.— 29 dest. EF/, en E las
letras terrados sobre rasquido y de otra mano— 32 y q.
na. EF, na. O.— 47 qnel /, qnele FO, que E.

3 Abuhaly F, Albohali O, Abolí El, en E puesto ha so-
bre la o por quien corrigió el nombre Abdehuuinin, y
asi en lo sucesivo.—7 loa uencieran ell E, loa venciera
Albohaly O, laguna en F.— toda E sobrepuesto ida de le-
tra diferente.— pe. deata vez tu. fue desta parte desta
gente F, pe. desta voz ta. fue de la gente desta parle O.
_ 11 que E, con F. — 15 F también repite el nombre de

Abdelmon.— 34 su OF, la E.—40 E dice señorío.
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Et ell emperador enuio su carta luego con
csse laurador all inffanzon: que luego, uista la
carta, quel fiziesse derecho de la querella que
del auie; et otrossi enuio su carta al merino
de la tierra, en quel mando que fuesse con
aquell querellosso all cauallero, et que uiesse
qual derecho le farie, et que gelo enuiasse
dezir por su carta. Ell inffanzon, como era
omne muy poderoso, quando uio la carta dell
emperador, fue muy sannudo, et comenzó de 10 panto et miedo de destroymiento et todos
menazar al laurador, et dixo quel matarie, et
non le quiso fazer derecho ninguno. Quando
el laurador uio que derecho ninguno non po-
die auer dell inffanzon, tornosse all empera-
dor a Toledo, con letras de omnes buenos de 15 ell fecho dell emperador, non eran en este
la tierra en testimonio de como non pudiera
auer derecho ninguno daquell inffanzon del
tuerto quel fazie. Quando el emperador esto
oyo, llamo sus priuados de su camara, et man-
dóles que dixiessen a los que uiniessen de- 20 non tan leales como auie mester; et los mo-
mandar por el, que era dolient et que estaua
flaco, et que non dexassen a ninguno entrar
en su camara; et mando a dos caualleros muy
en poridad que guisassen luego sus cauallos
et yrien con el!, et  fuesse luego muy encubier- 25 et esparzerla et desfazerla. Mas parescio en
tamientre con ellos pora Gallizia, que non
quedo de andar de dia et de noche. Et  pues
que ell emperador llego a aquel logar do era
ell inffanzon, mando llamar al merino, et de-
mando! quel dixiesse uerdad daquel fecho; et 30 et serie y su ayudador. Otro dia, paresciendo
el merino dixogelo todo. Et  ell emperador,
pues que sopo todo el fecho, fizo sus firmas
sobrello, et llamo omnes buenos del logar, et
fue con ellos, et parosse a la puerta dell in-
ffanzon et mandol llamar et  dezir que salies- 35 et fue essa batalla muy grand et muy fuerte
se all emperador quell llamaua. Quando ell in-
ffanzon aquello oyo, ouo muy grand miedo de
muerte, et comenzó de foyr; mas fue luego
preso, et aduxieronle antell emperador. Et ell
emperador razono tod el fecho ante los omnes 40 quel el prometiera, esforzosse ell emperador et
buenos, et como despreciara la su carta et
non fiziera ninguna cosa por ella. Et ell inffan-
zon nin contradixo nin respuso contra ello
ninguna cosa, et el emperador mandol luego
enforcar de la su puerta misma. Estonces ell 45 con ellos. E t  ellos, ueyendo de como ell em-
emperador andido descubierta et manifiesta-

F. 270 mientre por Gallizia toda, 1 et paziguo toda la
r. tierra; et tan grande fue ell espanto que todos

los omnes de la tierra ouieron por este fecho,
que non fue ninguno osado en toda la t ierra so los dell emperador siguiéndolos et  matando
de fazer tuerto a otro. Et  esta justicia et
otras tales como estas auie fechas ell empe-
rador, por que era ell muy temido de las yen-
tes, et uiuien cada unos en lo suyo en paz-

Agora dexa aqui la estoria estas razones et
torna acontar de las conquistas dell empera-
dor, de que dezimos assi:

981. El capitulo de como ell emperador fue et
preso a Baesza et a Almaria.

5

Ell emperador don Alffonsso, como quier
que ouiesse metudo en los moros grand es-

los mas de los moros fuessen sus pecheros
tributarios, et estauan todos so ell su deffen-
dimiento, pero algunas de las villas, o como
oluídadas o como non preciando ellas tanto

pleycto; et destas fueron Baesza et Almaria.
Et ayunto ell emperador su hueste muy grand,
et fue muy apoderado, et zerco luego Baesza.
Et fueronse dalli algunos de los suyos, de los

ros sopieronlo daquellos como se yuan, et
ayuntáronse ellos de todas partes, et uinieron
allí luego man a mano pora leuantar dalli
aquella $erca dell emperador don Alffonsso,

la noche sant Esidro all emperador, conortan-
dol et esforzando!, que la batalla de otro dia
que l a  cometiesse atreuudamientre et con
grand esfuerzo, et que el le uernie y en ayuda

ya la luz e t  esclaresciendo por toda la tierra,
leuantosse ell emperador e t  los suyos, et ar-
maronsse et guisáronse lo meior que ellos
pudieron, et uinieron a la batalla et lidiaron;

et muy ferida, de guisa que murieron y mu-
chos de la una parte et de la otra. Mas ell
emperador uio a sant Esidro andar en la fa-
zienda de la su parte; et en ell esfuerzo de lo

esforzó otrossi a los suyos, diziendoles que
esforzassen et estidiessen fuertes et firiessen
en los enemigos, ca non eran nada, et uenzer-
los yen sin toda dubda, ca Dios era con ell et

perador los amonestaua et  los esfonjaua, fue-
ron ellos esforzando, et los moros desmayan-
do et dexandosse de la lid, fasta que ouíeron
a foyr et dexar el campo. Et fuyendo ellos, et

en ellos, segudaroií dend a todos los que ui-

12 tributarios l, tributarias E.— 14 non preciando 1,
nou preciado E, despreciando 1'0.—37 otra e te l  rey don
Sancho fijo del enperador fue muy bueno aquel dia et
fezo y mucho de sus armas Mas FO.— 39 en E, con F.—
45 ucyendo Fü, faciendo E.—40 esf. et  el esfuerzo del
rey don Sancho que ayudaua y mucho fu. F, semejante U.21 doliente F.—46 enf. delante (ante 0) su pn F.
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lo al que lo diesse a quien el quisiesse, ca
ellos non querien ende mas de aquel uaso, et
con aquell eran sus pagados. E tc l l  emperador
otorgogelo, et dioles el uaso, et tomo toda
la otra prca c t  diola luego toda al conde de
Barcilona. E t  esto librado allí, et la tierra et
la (¿ipdad puesta en el recabdo que el et sus
grandes omnes touieron por bien, tornosse
dalli ell emperador muy noble por la batalla

lidiássen et mantouiessen la uilla muy bien et 10 que ucnciera ct  por la victoria que y ganara,
la amparassen, et metió y cristianos por mo-
radores; et los moros que y quisiessen fincar,
que fincassen pleytcados por pecheros del em-

ALFONSO Vil, EMPERADOR DE ESPAÑA

nieran en ayuda de los de Baes a. Et  essas
ayudas de Baes a segudadas, los moros mo-
radores de la villa uicron que non podrien
soffrir all emperador don Alffonsso nin a sus
cristianos, et dicronse a esse emperador, et
metiéronse so el su sennorio et la su mesura,
et dieronle luego la villa c t  las fortalezas della.

F 271 Et ell emperador tomo 1 la uilla et todo lo al,
et puso y fuego muchos omnes de armas que

5

Et uenosse luego pora Baes<;a, et ordeno y ell
estado de la villa, et dexo al rey don Sancho
su fijo por guarda de la $¡pdad de Bacs a et

perador, puesto pecho quel diessen después de Anduiar et de Quesada. E t  esto ordenado
todauia. Et  por ell miraglo et por la uirtud que 15 ct fecho, cogiosse ell emperador de torno et

de uenida pora su tierra; c t  quando uinie pora
passar el puerto, tomo la carrera por ell mont
c t  la sierra a que agora dizen el puerto de
Muradal.

todauia. Et  por ell miraglo et por la uirtud que
sennor sant Esidro allí fiziera all emperador
don Alffonsso, fizo! y luego ell emperador don
Alffonso en Baes<;a una cglesia a onrra de
Dios et de sant Esidro, et a la eglesia llamá-
ronla Sant Esidro; et ordenóla ell emperador 20
de conucnto de canónigos reglares, et dioles
sus donadíos grandes et buenos et las dezi-
mas todas de la villa et de todos sus términos
en que uisquiessen bien et onrradamicntre et
siruiessen allí a Dios et a sant Esidro; et  paro 25
ell la eglesia muy apuesta et muy onrrada de
cruzes et de calces ct  de encenssarios et de
uestimentas et de cortinas de seda colgadas
por la eglesia, et de otras aposturas assi

Et  passado el puerto, desque comento a
allanar, de como omne uiene de contra Cas’- F. 271
tiella, c t  llego a un logar que dizen las Fres- r.
nedas, segund cuenta don Lucas de Tuy, fa-
llaron y una encina muy grand et de muy
grandes ramas et muy foiuda; et como uinie

como eran niester. En tod esto ell empera- 30 flaco et canssado de su dolencia— ca segunt
dor acordo su hueste, et fizo sus alardos por - - - - -
ueer que poder tenie; et desque uio que com-
plimiento auie pora cometer adelant lo que
quisiesse, dixoles lo  que querie fazer, c t  dio-

dize don Lucas de Tuy aquella dolencia bien
allent del puerto la tomara, et uinie con ella
ya— et pues que uio aquella enzína con tan
grand sombra, et so ella logar muy a abte, ouo

les algo a todos, et dexo Baes a en recabdo, 35 sabor de descender allí. Et guisáronle y pri-
et cogiosse et fuesse luego con su hueste, et ' ' ’ ’ '
fue et echosse sobre la qípdad que dizen Al-
maria— et Almaria es en ell Andaluzia en ter-
mino del regno de Granada, en la ribera del
mar Mediterráneo, que quiere dezir «el mar de 40 seer a sombra de aquella encina, que folgaríe
medio de la tierra» et estes el mar de Cali —
ct fincaron allí las tiendas. Et ell estando alli
yaquanto tiempo, uinieronle y en ayuda el
conde don Reinond de Barcilona, su cunnado,
et los genueses con sus flotas; et ayudando 45
ellos fielmientre, ell emperador uen io et  gano
Almaria et sus términos, que era aquello por

uado logar en que souiesse a sabor de si; desi
descendiéronle et assentaronle y. Et desque
fue scyendo, esperauan todas las compannas
que por el sabor que ouiera a descender c t

mas del mal daquella dolencia et que se le tol-
drie, de guisa que se podrie yr, tanto que, assi
como cuentan todas las estorias, allí le affinco

14 En Ques. hay en E llamada d esta nota de letra del
siglo XIV: Et este emperador don Alfonso, morando en
Baoqa, ftzo y el libro del Fuero de las Caualgadas et de
las guerras et  de loe adaliles, et de las ganancias, commo
seauien a partir por cauallerias por peonadas, et de las
penas que niereqien l< s que passauan oontra ello; et de
aquel tienpo a aca vsan en las huestes por aquel fuero,
ca enante non auien fuero por que husasseu, et por
mingua dello se leuantaua sobre ello mucho mal, nota

di l a  9¡p~ 50 que falta en FO, pero que en I se incorpora al texto des-
puós de mester fítil a 30. —21-23 Epígrafe de F; El no par-
ten aquí capitulo como hacen Fu, y estos encabezan el
capítulo asi: En este lugar cuenta la estoria et  don Lu-
cas obispo de Tuy que desque el enperador don Alfon
ouo pas- aquel pu. del Muradal et com. de all. F, seme-
jante 0.—29 foi. co. E; foj. et el enperador venia dollien-
te et fla. ca seg. F.— 40-43 Pasaje estropeado en F.F; folg.
mas la dolencia de guisa le aquexaua que non pudo
partir de alli et asi co. cu. las est. 0.— 41 de aquel mal
et de aquella dol. F. — 42 yr ta- EF.

et dio la prea toda a los de Genua; et en la

dad et en los términos della, fallaron y un uaso
de piedra esmeralda que era tamanno como
una escudiella, et los de Genua dixieron al
emperador que les diesse aquel uaso, et todo

14 enp. FO, rey E.—31 alardos EFf, alardes 0.-40 Med.
£F, Medio terrado 0.— 41 Cales F, Cádiz 0.

982. Capitulo de la muerte del emperador
don Alfonso.
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el mal de guisa que cuedaron que luego a la
ora se morrie. En tod esto, corrieron alli pre-
lados et quantos y eran, condes et ricos om-
nes, et todos los otros omnes buenos et los
de su companna, llamando: «sennor!», et ma-
tándose por la su muerte. En tod aquello,
quando ell emperador aquello uio, espaciol ell
dolor un poquiello. Estonces llego a el don
Johan, arzobispo de Toledo et  primas de las
Espannas, que era y con ell et siempre con 10 sen assi todo al rey don Sancho su fijo, et que
ell andaua, ca nunqua se partie dell nin en la
frontera nin en la tierra; et con el primas lle-
garon obispos et frades que andauan y. Eli
arzobispo, por conortarle, dixol assi: «Sennor
emperador, non es pora uos de desmayar des- 15 dixieron y luego missa, et consagraron y luego
ta guisa et desampararnos en el camino o los
enemigos de la cruq pueden aun uenir a nos
et fazernos mucho mal quando sopiessen que
uos non erades ya, pero que nos dexades muy
buenos deffenssores: uuestros fijos al rey don 20 pos et a los abbades et a los otros omnes bue-
Sancho et al rey don Fernando. Mas, sennor,
el meior conorte et  la meior melezina que seer
puede pora terminar omne, et mayormientre
del mal que siempre a de durar, la uerdadera
et complida penitencia es; ca, sennor, el ter- 25 ni recebido, comento ell emperador a predi-
mino desta muerte temporal poca cosa es
quanto al termino de la muerte perdurable.
Por que uos pedimos merced, yo con estos
obispos et con estos abbades et varones reli-
giosos et sanctos, uos rogamos et uos pedí- 30 cho su fijo, quando uiniesse, que assi gelo ro-
mos por merced que fagades confession ge-
neral de todas aquellas cosas en que tenedes
que errastes et peccastes contra Nuestro Sen-
nor Dios, et con esto soltarnos emos nos de
todos los uuestros peccados. Et  si desta uos 35 pobres. Et  rogando a todos que fuessen bue-
finaredes, morredes en Cristo, que es ueuir, ca
non morir; et quando alia fueredes, magar que
grand era la gloria que aqui auiedes como
emperador de Espanna, mayor sera la gloria
que auredes en el regno del cielo, quanto mas 40 como la tomo en la mano, dixo: «Amigos, ro-
nobie cosa e mayor es el cielo que la tierra;

F. 272 demás, 1 sennor, que non uiue nin uisco quien
le sopiesse poner quantia sinon Dios». Ell em-
perador de sin esto estaua el presto pora fa-
zer su conffession muy bien et tomar ende la 45 es buen uaron, et complira tod esto, et  el rey
penitencia quel diessen; mas quando estas
palabras del primas oyo, muy mas affincada-
mientre le ueno a coraron de complirlo. Allí
se aparto luego con ell arzobispo don Johan,
et fizo su conffession muy bien et complida 50 uinie. E t  albergaron y essa noche con ell fas-
generalmientre de todas aquellas cosas que

el entendió et sopo que alguna cosa y auie
que a Dios non ploguiesse; et la confession
fecha et acabada, el primas don Johan assol-
uiol de todos sus peccados, et  diol su peni-
tencia. Et  ell emperador alegre con este fecho,
mando luego llamar a don Fernando su fijo,
rey de León, que estaua y, et dixol las cosas
que mandaua fazer por su alma; et mando et
rogo a el et al primas don Johan que lo dixies-

5

el lo  fiziesse todo complir, et que mantouiesse
su regno bien et en pa<; et en justicia. Entre
tanto el primas don Johan mando armar un
altar allí so essa encina, antell emperador, et

el cuerpo et la sangre de Nuestro Sennor
Dios; et la missa dicha, demando ell empera-
dor ell corpas Domini. Et llamaron al rey don
Fernando, fijo dell emperador, et a los obis-

nos, et antellos tomo ell arzobispo el corpas
Domini et la su sangre, et comulgo all empe-
rador; et ell emperador recibiólo muy omildo-
samientre et muy sancta. Et el corpas Dotni-

carles de la sancta uida, quan buena cosa era,
et quan buena paq et justicia et piedad; et
rogo y luego al rey don Fernando su fijo, et
rogo a todos que lo rogassen al rey don San-

gaua el a amos hermanos que mantouiessen
en fe et en justicia et en paq et en uerdad, et
que se menbrassen todauia de ayudar a los
menores a derecho, et ouiessen piedad de los

nas y, et  que ayudassen a ello a los reyes, et
ellos alabandol mucho los bienes que dizie et
quel diesse Dios uida et  sanidad, demando el
la  candela, et aduxierongela luego. E t  el, assi

gad a Nuestro Sennor Dios por mi, ca yo
finóme, et enuio ell alma a Dios cuya es, et ell
cuerpo dexo a la tierra et a uos. Et yo e en-
uiado ya por el rey don Sancho mió fijo, que

don Fernando con el». Et dichas estas pala-
bras, teniendo su candela en la mano, finosse.
E t  fizieronle y luego de sus oraciones et dell
officio quel pertenescie, todo aquello quel con-

ta que llego el rey don Sancho otro dia. Ago-
ra, acabando ell emperador de la uida deste
mundo como dicho es, l daqui adelante con- F. 272
taremos de los reyes sus fijos, don Sancho et t.

2 prel. qua. E, priuados et qua. F; prelados et condes
O. — 6 Et qua. el enp. aq. vio F, Et en todo qua. el enp. lo
vio O — 13 frayres /F, frayles 0.— 23 term. o. del mal et
mayormente del q. si. F, determinar o. enmienda del
mal q. si. 0, l como E —29 ab. et va. FO, abb. va. E.—
33 E dice erastos.— 36 morredes F, tn o 'redes E. —44 de
sin E, deai en /,  que ein F, sin 0.— 51 gen. E, et  gen. FO.

25 predicarlos F, predicar 0.— 27 bu. era la paz con
ju. F.—52 enp. la vida F.
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aquí la razón dolí emperador, cuya alma fuel-
gue en pai;, et tornaremos a contar del co-
miendo de los fechos de don Fernando rey
de León, hermano deste rey don Sancho, et

5 amos fijos dell emperador don Alffonsso.

¡De l  REGNADO DE DON FFERNANDO REY F. 273
de León, fijo del emperador,  que reg- v.
NO XXIX o DESPUES DEL REY DON PELAYO.

984. El capitulo de los fechos del comiendo del
segando don Ffernando rey de León.

SANCHO lll EN CASTILLA, FERNANDO II EN LEÓN

don Fernando, et de los sus regnados, et de
como fue fecho de la sepultura dell empera-
dor, et departiremos luego del rey don San-
cho, que fue el primero hermano et el mayor.

p 273 I DEL REGNADO DEL TERCERO DON SANCHO
REY DE CASTIELLA, FIJO DELL EMPERADOR,
ET REGNO XX ET VIH DESPUES DEL REY
don PELAYO.

983. La estoria deste don Sancho rey de Cas-
tiella et de los sus fechos se comienza.

A el comiendo de los fechos deste rey donEsse rey don Sancho, fijo dell emperador, a
quien cll emperador su padre dexara allend el 15 Ffernando de León después de la muerte del
puerto de Muradal en guarda de Baestja etde emperador, cuentan las estorias que allí o era
Anduiar et de Quesada, que eran sus conquis- con el emperador, allí a aquella enzina de las
tas, et de los otros logares que los cristia- Ffreysnedas do ell emperador murió, quelue-
nos auien en ell Andaluzia, assi como aue- go que uio que ell emperador muerto era, te-
mos dicho ante desto, luego que! el mandado 20 miendosse esse rey don Ffernando de su her-
llego que cll emperador su padre era muerto,
dexo quanto los cristianos tcnien allend esse
puerto de Muradal, segund cuenta la estoria,
et venóse quanto mas pudo pora su padre.

mano el rey don Sancho quel entrarie el reg-
no quel diera su padre, dizen que se tomo
luego con sus rycos omnes et que se fue po-
ra! regno de León a entrarle et apoderarsse

Et quando llego allí a aquella encina de las 25 del ante que ell hermano uiniesse. Agora de-
Freysnedas yl fallo y, ca el primas don Johan
non touo por bien que dalli mouiessen con el
fasta que el rey don Sancho su fijo llegasse,
et quando el llego, descendió luego por fazer
onrra all emperador, et el con todos sus ca- 30

xamos aquí a don Ffernando en so regno de
León et  tornaremos a contar del rey don San-
cho de Castiella como fizo después que en-
terro all emperador so padre.

ualleros et todas las otras compannas fizieron
su duelo sobrel. Desi tomaron ell emperador
et fueronse con el, et leuaronle a la qipdad de
Toledo ell y el primas don Johan, que era y
con ell emperador, et obispos et abbades et  35
las otras compannas quantas y eran, fazien-
dol mucha onrra por tod el camino, cada po-
sada diziendol en la noche sus vigilias et en
la mannana sus missas de requiera, fasta quel
aduxieron desta guissa yl metieron en la <jip- 40 por todo un anno. Et  era ya casado, et casara,
dad de Toledo. Et faziendol todauia compli-
damientre aquellas onrras que a rey et a em-
perador pertenes ien, soterráronle muy on-
rradamientre en la eglesia mayor de Sancta
María de Toledo, en buena capíella et muy 45 de tres annos quando ell emperador fino. Et
onrrado logar en que yazie. Agora dexamos

985. ' El capitulo del comiendo del regnado F. 274
del rey don Sancho et de como se fue de To-
ledo a Castiella.

Comento a regnar este don Sancho, rey de
Castiella, en la era de mili et Qien t et nouanta
et vn annos, et andaua otrossi estonces ell
anno de la Encarnación del Sennor en mili et
<jiento et inquanta et IX annos, et regno el

en uida de su padre ell emperador, con donna
Blanca fija del rey don Garfia de Nauarra, et
ouo en ella un fijo que dixieron don Alffonsso.
Et este ninno inffant don Alffonsso era de edad

fue este rey don Sancho tan bueno et de tan
buena alma, segund dize ell arzobispo don
Rodrigo, que resplandes<;ie por buenas cos-
tumbres ante los otros omnes, et que era es-

25 Et  qua. también FO.— 26 yl f � E, et l e  f. F, fallol 0.
—29 et qua. también FO.— 38 en la  por (tachado del co-
pista.') no. E, esa no. F.— 46 E dice lagar.— yazie EF, yaze
agora el en cuerpo fasta el nuestro tienpo 0 el cual
omite el resta del capitulo. — En E se introduce una nota
marginal de letra del siglo XIV, nota que en I está incor-
porada al texto, según el cual suplo las letras cortadas
en E por un encuadernador, imprimiéndolas entre cor-
chetes: Et  después desto, en la er|a] de mili et ccc et
xxvii anuos, fel] muy noble rey don Sainjcho el soteno
(léase rm en vez de un) de los que [ouijeron este nonbre,
fijo del rey don Alfonso, mudo [al] enperador et a los
otros reyes que y yazien, et so[te]rrolos entre el altar
míajyor do sant Saltiador et. [otro alterque mando fa-
zer a onrra de santa Cruz, et [y,  yazen agora.

9 XXIXo del E, xxix  años después del F. — 11-14 Cap. I
del com. del II don Fe. rey de Lo. so comienza P; en E
al epígrafe se añade tercera rúbrica La estoria dol rey
don Ffernando de León se comienza, rúbrica que se co-
pia en I como contínitación del epígrafe precedida de la
palabra Titulo.— H A en blanco en K para iluminar, ■ A)1
F —22 dizen F, dizien E punteada la i.— 32 To. para Ca.
F. —33 En E se añade segunda rúbrica La estoria del
rey don Sancho de Castiolla se comienza. -37 Igual F;
O rebaja un año.—38 de la Ene. en E al margen.
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cudo de los nobles, et padre de los pobres ct
de los flacos, c t  amigo de las religiones et de
los omnes de las ordenes, c t  guardador de
los huérfanos pequennos, et ell derecho juyz
de todos, de cada unos en la su guisa; et
assi como a todos era bueno et  prouechoso,
assi era muy amado de todos. Et  assi como
cuenta ell arzobispo, alli luego en Toledo,
librado el fecho et  las onrras de la sepultura
dell emperador su padre, y luego en Toledo io el pudiesse, mas que a otra riqueza, cogiosse
comenzó a penssar en la bien paran a de tod
el regno, et a auer cuedado et consseio del
mantenimiento delet de sus pueblos; et luego
tomo consseio pora ello con los condes et los
omnes buenos de Castiella que eran y con el, 15 connos<jieran a su padre ell emperador don
como uinien de la hueste, assi como si fues-
sen en corte. Et a ninguna cosa, quan alta
quier que ella fuesse, non la tenie el en nada
quanta a la grandez del su coraron. Et de-
xando guardas de la tierra en la frontera, 20 de llano et sin toda contienda, et otorgaron-
quales pertenes ien, cuenta la estoria que
mouio de Toledo pora yr  a Castiella; et fue
andando por su tierra, et enderezando el reg-
no faziendo justicia o mester era, ca salió muy
justiciero et muy sesudo et  de muy grand co- 25 pora su tierra muy alegre et muy onrrado,
ra on et muy esforzado et muy temudo et
muy leal et muy uerdadero et lozano. E t  cada
dia ordenaua en su corazón, assi como del
dize la estoria, como subiesse de uertud en
uertud; et amando limpiadumbre, contendie 30 onrra. Deste rey don Sancho cuenta aun la

estoria sobre lo que dicho es, que tanto fue
de grand justicia et derechera, que, en quan-
to el regno, nunqua so merino ninguno ouo
en todo su regno; ca si tuerto o soberuia o

Sancho, ayuntando en si las uertudes de todas
las uertudes, a sy mismo las llego como co-
rrea con fiuiella llega los pannos all omne que
la cinne, assi commo cll arzobispo lo razona.
E t  este don Sancho tal prin ep como dezimos,
desque ouo andado su regno et uisto sus pue-
blos, pues que los ouo andados todos ct de-
xolos sus pagados et todos enamorados del,
ell cobdi0ando ucnir a la mas alta onrra que

5

acompannado muy bien et muy apuestamicn-
tre, et fue demandar al rey don Garfia de
Nauarra, su suegro, et al rey don Alffonsso
dAragon quel conosgiessen el vassallage que

Alffonsso et gele guardaran. Eli rey de Na-
uarra et  el rey de Aragón, quando esto oye-
ron al rey don Sancho, non gelo quisieron ne-
gar, antes gelo connoszieron muy bien et muy

se luego alli por sus vassallos. Estonces el rey
don Sancho, muy pagado daquellos reyes por-
que tan bien et tan llanamientre le connos ie-
ran sennorio et gele otorgaran, tornosse dalli

dexando el otrossi a aquellos reyes allegres
et pagados con el su sennorio del. Et amaron
mucho sus vassallos al rey don Sancho, et fue
muy temido dellos et rebebido con grand

F.274 todauia en ue'nir a aquellas cosas que fazen
�<;. al omne seer de uertud et de bien. Et dize ell

arzobispo don Rodrigo: ¿et que diremos de
las buenas uertudes deste rey don Sancho?
liberal era contra los amigos, liberal contra 35 fuerza o malfetria se fiziesse en toda la tierra,
todos, derechero en los suyos et de justicia
et de piadad de hermano, tascas piadoso con-
tra ellos como hermano, et omildoso contra
las eglesias, et temient a Dios. A este tan
noble rey don Sancho et tan complido en to- 40 los conzeios de las qipdades et  de las villas
das cosas de bien et de buenas uertudes que
en omne podrien seer— de guisa que ninguna
dellas non estoruaua all otra nin todas a una,
porque ninguna fuesse menor de lo que deuie
seer, ca pora todas auie ancho complimiento 45 cho andar por su regno endereszandol muy
en el su coraron do copiessen, et y cabien,—
pues a este rey don Sancho qual dezimos, de
como lo cuenta ell arzobispo, partió ell empe-
rador su padre ell emperio, mas este rey don

a los rycos orones cuya era la tenencia della
se tornaua el por ello; onde cada uno de los
rycos orones guardaua la tierra que tenie, de
guisa que non auie y mester otro merino. Et

otrossi, de guisa eran escarmentados de la
justicia del rey que non auie entrellos mester
otra guarda nin otro merino, sinon ellos mis-
mos. Agora dexamos aquiaeste rey don San-

bien como lo el fazie, et ‘tornaremos a las
razones del rey don Ffernando, su hermano,
de i como fazie en su regno de León, et de F. 275
lo que este rey don Sancho fizo contra el.

1 ay. F, ayuntado F, ayunto O —2 a »y m. E, assi m. f,
assy comino F. — cor con fl. (fl. que 0) lie. (liga 0) EFO, en
E raspadas las letras a con hoy ilegibles y escrito de letra
posterior la en la raspadura y de la <;inta entre lineas
después de fl.. de modo que dice: corre la fl. de la qínta et
lie , corrección copiada en I con la variante fluliella.—
21 In. falta en Fu. 39 au. menester entre ellos otra
guarda nin otro merino ninguno sinon ellos meamos Et
los conq. F, au. men. entrellos otra guarda nin otra ma-
nera Et los conq. 0.— 43 mer. ning. eynon F.

5 et F, falta en E. — 10 F repite también y 1u. en To. —
19 qua. a E, quanto a /, tanta ora F.— 21 qual. pert. E'O,
tal qual nos dezimos del El.— 23 end E<>, enderezo E. —
30 limpiad, las letras ad sobre raspado, pero del copista
E.~ 32 al omne seor omne de ucr. en uertud et de bi. El,
al omne ser de ver. en vertud et de bi. en bien F, a lo
menos ser de verdad et de gran bien <>.— 35 lib. era co.
los am. EF, ardid era co. los enemigos 0 —37 her fa. EF,
en E añadida 8 « hermano, y fa. sobre raspado. —39 A
falta en F.— 43 en falta en F.— pod. EO, podría F.
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986. El capítulo de como los grandes omnes
del regno de León cobraron por el rey don
Sancho de Castiella las tierras que tenien de
su rey et ge las t o Hiera.

Comento a regnar este rey don Fernando
el segundo, hermano dcste rey don Sancho
ct  fijo dell emperador, en aquel anno mismo
de la era et  en esse anno de la Encarnación
que el rey don Sancho su hermano, conuiene
a saber, en la era de mili et cient et nouanta
e t vil annos; et andaua otrossi estonces ell
anno de la Encarnación en mili et c¡ent et lix
annos. Este rey don Fernando de León, assi
como cuentan las estorias, buen rey fue, pia-
doso et rey de misericordia et de buen alma;
pero, assi como cuenta ell arcobispo don
Rodrigo, oye de ligero dichos de losenias et
de mécelas, et a los quel andauan murmu-

uenido alli pora auer uistas con el, et quel ro-
gaua que se uiessen en uno do el quisiesse,
et que gelo enuiasse dezir. El rey don Fer-
nando, quando estos mandaderos recibió, plo-
gol con tan manssas nueuas de su hermano,
pero consseíosse con los suyos que respuesta
darie y ;  et ellos temiéndose de lo peor si al y
fuesse, consseiaronle lo meior, et el consseio
fue este, que se uiniesse pora el, et fiziesse

io quanto el touiesse por bien et quisiesse. El
rey don Fernando, teniendosse por bien cons-
seiado, tomosse con pocos caualleros ct sin
armas, et  uenosse muy apriessa pora 1 su her- F. 275
mano el rey don Sancho; et tan apriessa ueno v.

15 et tan a desora entro por el palacio del rey
don Sancho su hermano, que dize ell arcobis-
po don Rodrigo, que ningunos non le uieron
ntn sopieron dantes de su uenida. Et el rey
don Sancho seye estonces a la mesa et yan-

riando destas cosas tales et de tuertos et de 20 taua ya. La uenida del rey don Fernando et la
nemigas. E t  aquellos losenieros quel esto di-
zien querien turuiar los comiences del su reg-
nado, et dixieronle algunos deilos por murmu-
rios mal de algunos sus condes et rycos om-

entrada dell en el palacio del rey don Sancho
tan a desora fue que, assi como cuenta ell ar-
Cobispo don Rodrigo, otrossy los quien seyen
a las mesas a penas se pudieron leuantar a

nes, et meedaron y con el al conde don Pone
et a otros de los buenos omnes. Et  el rey,
creyendo la mécela deilos, tollio al conde don
Pone e t a otros de los altos omnes las tierras
et las feubdas que tenien del. Et feubdo es la
tierra o castiello que omne tenga del sennor,

recibirle. Mas el rey don Sancho suffrio tal
uenida del hermano assi como el pudo, et
como era el rey don Sancho muy noble et
muy mesurado et muy ensennado, non cato
por al, et recjibiol muy apuestamientre et muy
alegre, et assentol cerca si en el su estrado

de guisa que ge lo non tuelga en sus dias, el
non faziendo por que. Estonces el conde don
Pone, quando se uio sin tierra et desampara-
do et maltrecho, ell et  los otros rycos omnes
maltrechos desta guisa, fueronse poral rey 35 tal, que siempre amaua limpiadumbre de pan-
don Sancho de Castiella, et mostráronle este
fecho et querelláronse como ell rey don Fer-
nando su hermano por consseio de dicho de
omnes raffezes et uiles les tolliera sus tierras
et lo que tenien que les diera su padre ell <o po, et la cabesca lauada, et affeytado, et  ues-
emperador. Et  quando esto oyo el rey don
Sancho, touolo por tuerto et por mal, et con
pesar que ouo del buen fecho de su padre
desfazersse assi por dicho de omnes villes,
saco su huest et fuesse pora Sant Fagunt 45 mano. Empos esto, acabada la yantar muy

real. Et el rey don Fernando era omne que
non auie cuedado de apostura, et uinie los
pannos por alimpiar et la cabesca por lauar;
et quandol uio el rey don Sancho su hermano

nos et de cuerpo, fizol luego man a mano gui-
sar banno et entrar en el. Et  tanto le souo el
atendiendol a la mesa, que non confio fasta
que el rey don Fernando fue bannado el cuer-

tido de la camara del rey don Sancho de pan-
nos reales et muy nobles, como conuinie a
rey; et souo desta guisa apuesto et onrrado
a comer a la mesa del rey don Sancho su her-

contra León. Et el rey don Fernando, quando
oyo que el rey don Sancho su hermano era
en Sant Fagund con su huest, temiosse de
affrontarse con el, et pensso que aquella ue-
nida alguna contienda querie seer. Et en tod
esto el rey don Sancho enuio sus caualleros
al rey don Fernando, su hermano, como era

3 sus reyes F. — 19 rnurmur. ando F.— 21 lisongeros VI.
-que! en V. la 1 interlineada, pero del copista. —23 mur-

mullas F, mormullos L—20 otr. altos omnes FO.— 28 a
los otr. de los F. —41 qua. e .  (lo 0) o. el r. don 8a. V<>,
falta en E.

noblemientre, ell rey don Sancho torno a pre-
guntar al rey don Fernando su hermano la
razón de su uenida, et a affincarle por cuio
consseio uiniera assi. Et el rey don Fernando

so respondió desta guisa: «rey don Sancho, uin
a uos como a padre et a sennor, seguro et
atreuiendome en la vuestra bondad, et ruego-
uos mucho que uos non querades entrar den-
tro de los términos de mío regno; et si por

2 J los que s. F.— 25 sufrió F. -37 le estouo el atendien-
do a F.
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uentura uos lo quisierdes fazcr, presto so yo
pora complir todas aquellas cosas que uos
quisierdes et por bien touierdes». Respondió
estonces el rey don Sancho: «Rey don Fer-
nando hermano, non quiera Dios, et aluenne
sea de mi tal fecho como este, que la tierra
que mió padre uos dio que la yo quiera meter
so el mió sennorio nin el mió poderío, nin que
mió hermano rey como uos sodes, nin que

5 notario antel rey don Sancho como diesse lue-
go cartas al conde don Pone, c t  a todos los
otros rycos omnes, de las tierras et de los
castiellos et de las otras cosas que les el to-
mara, como ge lo entregaua, et que lo ouies-

fijo de tan grand et de tan noble padre como io sen dalli adelante como lo ouieran con su
el nuestro, que a ninguno sea costrennido nin
tenido por omenage quel faga. Mas, hermano
rey don Fernando, pues que nuestro padre
partió el regno a mi et a uos, vos de los vues-

padre ell emperador, et dioles y luego sus
porteros que los entregassen a todos. Des-
to todo fue muy pagado el rey don Sancho
et pagados amos hermanos reyes de quan-

tros bienes et  yo de los míos somos tenudos is to cada uno dellos dixiera, et mucho de
partir rendas et tierra, et dar a nuestros
grandes omnes et a nuestras compannas, por
cuyas ayudas nuestros padres cobraron la
tierra perduda que nos tollieran los alaraues

quanto amos y fizieran; c t  partiéronse des-
ta guisa dalli por muy amigos como herma-
nos, et espidiéronse; et desi fueronse cada
uno a su regno. Agora diremos del rey don

moros enemigos de la nuestra fe et nos echa- 20 Sancho.
ron della, et la cobraron nuestros padres con
estos, partiendo con ellos lo que auien et lo
que con ellos ganauan. Pues, hermano rey
don Fernando, fagamos yo et uos como fizie-
ron aquellos onde nos uenimos». Respuso el 25
rey don Fernando: «hermano et sennor rey

F. 276 don Sancho, quantas cosas aqui aue’des ra-
zonadas et  dichas con todas me plaze et ten-
golas todas por muy buenas, et otorgo de
seer en ellas». Dixo el rey don Sancho: « her- 30 Ha bien parado, yuasse pora Toledo pora
mano rey don Fernando, mucho uos lo gra-
desco quanto dezides, et Dios es connosco;
pues uaya adelante este fecho, onde tengo
por bien, et uos lo ruego mucho que dedes
luego aqui al conde don Pone de Minerua et 35 siessen. Et yndosc el pora alia, llegáronle y
a los rycos omnes de uuestro regno sus tie-
rras et  sus donadíos por cuya razón auien a
fazer seruicio all emperador nuestro padre, et
ge las tolliestes uos; et hermano, dadgelas et
non creades a murmuriadores et a losengeros 40 yor fortaleza dalli, temiendo que non podrien
contra ellos. Et  sí yo sopiesse quales son, o
les toldría yo los cuerpos por ello, o Ies faria
que nunqua a otri mecclassen. Et,  hermano,
si uos fizieredes al conde don Pone, que es

tan buen uaron et tan anciano et tan onrrado, 45 nien, ca se temien que non podrien ellos yr
et a los otros uuestros rycos omnes lo que
uos ruego, yo daqui me torno pora Castiella
et me uo luego». El rey don Fernando, muy
alegre con aquello quel dizie el rey don San-
cho que se yrie luego, respondiol desta guisa: 50 des omnes de Castiella que al peligro de aquel
«hermano sennor, por  que entendades uos et
tengades que yo non quiero traspasso ninguno
nin fallir en ninguna cosa de las que e dichas,

987. El capitulo de como Calatraua fue dada
all abbad de Ff itero, et de la muerte del rey
don Sancho.

Libradas alli aquellas uistas de amos ios
reyes hermanos don Sancho de Castiella et
don Fernando de León, a la partida dalli, ell
rey don Sancho, dexando su regno de Castie-

guardar la frontera; ca los moros dallend mar
et daquend eran muchos et el s,u poder grand,
et era muy mester que estidiesse el presto et
guisado pora uedarles el mal que fazer qui-

nueuas, et cada dia mas, que uinien alaraues
con grand hueste a Calatraua. Et los frayres
de la caualleria del Temple que tenien eston-
ces la torre de Calatraua, que era la ma-

ellos yr  contral grand poder de los alaraues,
uinieronse poral rey don Sancho a Toledo,
rogandol et pidi’endol merced que recibiesse F.27G
dellos essa torre de Calatraua que ellos te-

en su cabo contra la  fuerza de los alaraues,
ca non auien guisado de lo que era mester
por que contra ellos se parassen; demas que
ell rey mismo non fallara ninguno de los gran-

logarse atrouiesse a parar. Et era estonces y
en Toledo don Remond, abbad de Fitero, omne
frayre et de religión, et auie y con ell un mon-
ge a quien dizien Diago Velasquec, omne fijo

18 nuestro padre cobro fu— is tiraran f, auien toiii- 55 dalgo et noble et que fuera en otro tiemno al
40 murin u readores f. sicglo omne libre en fecho de Cciunlleiiu, et

agora ucredes lo que ende tare aqui ante
uos». Mando luego llamar essa ora el rey don
Fernando a su notario, et llamo otrossi al con-
de et a los otros rycos omnes; et mando a su
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et aquella orden et aprouccho en si por las
manos de los monlges. Estonces esse abbad F 277
de Fitero tornosse dalli a su monesterio, et
tomo muchas vacas et greyes et muebles de
que auien estonces grand abondo en el mo-
nesterio de Fitero; et sobresso ayunto grand
muchadumbre de batalladores et combatien-
tes et omnes de armas a quien dio soldadas
et mandas, et  tod esto aduxolo conssigo a
Calatraua, et trexo y otrossi todos sus mon-
gos, fueras ende los flacos et los enffermos
que dexo en el monesterio quel siruiessen
yl touiessen poblado yl mantouiessen. Et
cuenta en este logar de la estoria ell arzobis-
po don Rodrigo que, assi como lo el oyera
daquellos que lo  uieran, aduxo allí aquel abbad
don Remond consigo xx mil omnes de armas,
et diz que este fue el primero abbat que ouo
en el monesterio de Fitero. Et  empos esto
murió aquel abbat don Remond, et enterrá-
ronle en la villa que dizen Qiruelos, cerca To-
ledo; et assi como dizen, allí faze Dios mira-
glos et uertudes por ell. Aquell cauallero
monge Diago Velasquez, de quien dixiemos
otrossi, uisco después dolí abbad un tiempo.
Deste monge dize otrossi ell arzobispo don
Rodrigo que el se acordaua quel uiera, et que
murió en el monesterio de Sant Pero de Go-
miel et que y yaze enterrado; et fuelgue la su
alma en paz. En aquellos dias el noble rey don
Sancho, andando en aquellas priessas daque-
11a uenida de los moros que sonaua muy affin-
cadamientre, pues que ouo dado Calatraua a
Fitero, fue cumpliendo sus días, segund cuen-
ta ell arzobispo, ca plazie a Dios con la su
alma, et apressuro por ende de sacarle de
entre las maldades de este mundo et leuarle
pora sí et darle en el ztelo imperio que se non
parte, mas entero et que siempre durara. Pues
enffermo este muy noble rey don Sancho, et
ordenada en todas las cosas su postremeria
assi como conuinie a tan noble et tan alto et
tan complido rey, et fechos todos los off¡z¡os
que al buen cristiano conuienen en su aca-
bamiento, fino. Et fue esto dos dias ante de
las calendas de setiembre, esto es, dos dias
por andar del mes de agosto. Et cerco de un
anuo, segund cuenta ell arzobispo, dio a este
rey don Sancho termino et fin del regno et de
la vida; et como quier que lo diga ell arzo-
bispo por su latín, esto non quiere al seer si-
non que, después de la muerte dell emperador,
que uisco este rey don Sancho, después que
el comenzó a regnar por si, vn anno; et pero

45 ante falta en FO.—47 <jerca F, el <¡erco 0.
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era natural de tierra de Burueua, assi como
dize ell arzobispo, et en su mancebía criarasc
con este rey don Sancho. Et  esse monge Dia-
go Vclasquez cauallero, ueyendo al rey don
Sancho metudo en cuedado por el peligro et 5
la guarda de Calatraua, llegosse a aquel abbad
don Remond, et apartosse con el et amones-
to! e t consseiol que demandasse Calatraua al
rey. Et ell abbat, maguer que se paro en caro
de comienzo, en el cabo otorgo a aquell caua- 10
Hero su monge lo quel rogaua; et fue et lle-
gosse al rey, et demandol Calatraua como
aquel Diago Velasquez su monge ge lo cons-
sciara. Et  maguer que algunos lo tenían all
abbat por locura, fuel después ende bien, 15
como a Dios plogo. Et el, pues que ouo del
rey otorgada Calatraua, fuesse luego pora
don Johan y en la villa, que era primas del
arzobispado de Toledo, et contol este fecho.
Et el primas, pues que lo oyo, grades iolo a so
Dios por quel semeio que era a su seru¡z¡c> de
Dios, et diole luego su ayuda de sus cosas;
demas fizolo predicar luego por Toledo et
por los pueblos et dezir que todos aquellos
que en ayuda de Calatraua fuessen que les bí»
perdonaría todos los peccados conffessados.
Etfizosse desta soltura tan grand sueno por la
gipdad de Toledo et por la tierra, et tan grand
muebda, que en la Qipdad de Toledo apenas
fue y ninguno de los toledanos que non fuesse 30
en ayuda de Calatraua, o por su persona mis-
ma, o que non diesse y su cauallo et sus ar-
mas et su auer, et lo non enuiasse alia en
ayuda. El rey don Sancho otrossi dio luego
esse dia all abbat et a Sancta Maria de Fitero, 35
por heredamiento et donadío pora siempre, la
villa et la fortaleza de Calatraua. Et ell abbat
de Fitero, con aquel su monge Diago Velas-
quez, venosse luego pora Calatraua con Dios
quel guiaua; et assi fue ordenado por la uer- 40
tud de Dios que la hueste de los moros de
quien sonara que uinie, que non ueno. Eston-
ces muchos a quien ueno de voluntad, tomaron
abbito ligero et non pesado, assi como la or-
den de la caualleria lo demandaua, et entra- 45
ron en aquella orden. Et aqui se comento pri-
mero en este don Remond, abbad de Fitero,
et en aquel su monge Diago Velasquez la or-
den de los freyres de Calatraua, et luego dalli
adelante comentaron de vsar a fazer grandes 50
mortandades et muchas en los alaraues; et
ayudándolos Dios, diosse a bien aquella obra

1 Burueua f)F, Buonieua F, Bueneun 9 se pa. en
cabo de co. F, pa. en caro enel co. 0.— 23 fizolo EF, fizol
O. — 25 les FO. en E emborronado —51 mneb. en 1, ruucb.
muertes en EF, en E tachado muer, cou tinta roja por
el copíela, grandes faziendas en 0 .
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dize allí ell arzobispo que regno este rey don
Sancho aquel! vn anno et doze dias mas. Et
enterráronle en la mayor cglesia de Sancta
María de Toledo, cerca ell emperador su pa-
dre. En parayso es la su alma. Agora dexa-
mo§ aqui las otras razones, ca después tor -
naremos a ellas en la estoria por los logares
do conuinieren, et diremos del rey don Al-
ffonsso fijo deste rey don Sancho.

ALFONSO VIH EN CASTILLA, FERNANDO II EN LEÓN

tiellos et de sus villas, de guisa que este rey
don Alffonsso se ouo a querellar dello, ma-
guer que era ninno pequenno. Et la razón da-
quella discordia fue esta, segunt que la cuen-
ta ell arzobispo. El desseado rey don Sancho,
su padre— et assi le llama ell arzobispo en
muchos logares por su latín en su estoria, et
diz que era esto porquel amauan mucho todos
los omnes yl desseauan todos sus pueblos—

io quando uío que se morríc de tod cu todo, diz
que llamo los grandes omnes de su regnado,
todos los que tierras tenien del, et mandones #.273
a todos que touiessen los sennorios dessas
tierras que tenien por soldadas del día que se

15 el muriesse fasta quinze annos, et al termino
988. *De tos comienzos deste rey don de los xv  annos complidos que dexassen to-

Alfonsso. das las tierras, et lo al que touiessen, del todo
a su fijo don Alffonsso bien c t  Icalmientre et

Después de la muerte del muy desseado rey sin toda contienda, et dalli adelante que se
don Sancho, heredo su fijo don Alffonsso el 20 abiniessen con el de nueuo como con su rey.
regno. Et  era este rey don Alffonsso ninno de
quatro annos de quando su padre el rey don
Sancho fino; et cuenta ell arzobispo que era
este ninno muy de amar por ell exiemplo del
padre et priuilegio quel dexaua de las bonda- 25 nandez, después de la muerte del rey don San-
des que el fiziera. Et  segunt cuenta ell arzo-
bispo, et las otras estorias que del fablan, que
comenzó este don Alffonsso a regnar en la era
de mili etz ientet lxxxxviii annos, et andana
otrossi estonzes ell anno de la Encarnazion 30 conde don Aluaro et don Nunno Pcrez de
del sennor en mili et z¡ent et lx annos. Et  fue
luego de ninno este rey don Alffonsso uiuo
de cara et de buena memoria, que retenie bien
las cosas que oye, et de buen entendimiento.
Mas porque los comienzos de los reyes et de 35 Garzi Garciaz era hermano dellos de la madre,
su regnar nunqua o muy pocas uezes pueden
scer sin discordia et sin contienda, et mayor-
mientre en los reyes que ninnos comienzan a
regnar, como en este rey don Alffonsso que
non fincara de su padre mayor de quatro 40 diesse el ninno al conde don Malrrique, que
annos, como es dicho, muchos de los suyos
se trabaiauan de meter discordia et mal en su
tierra et trabajos, por que perdiesse el della
c t  aun el regno; onde amonestaron et  cons-
seiaron a don Ffernando rey de León, su tío, 45 en onrra a Gutierr Fernandez como a ma-
que trabaiasse el comienzo de su regnado et
que ge le turuiasse et gele parasse mal, por
que era rey ninno. El rey don Fernando, cre-
yendo a aquellos consseieros uiles et malos
et acostandosse a lo quel consseiauan, fue et 50 nandez omne de grand corazón et tenie en
tomol algunas de sus zipdades et de sus cas-

6

?77  1 Del regnado del  rey don Alffonsso, fijo
v. DESTE REY DON SANCHO ET NIETO DELL

EMPERADOR, QUE REONO TREYNTENO DES-
PUES DEL REY DON PELAYO.

Et otrossi esse rey don Sancho el muy amado
auie comendado en su fin, segund cuenta la
estoria, este don Alffonsso, su fijo, a Gutierr
Ffernandez de Castro; et este Gutierr Ffer-

cho, ponie muy grand fememjía en la guarda
del rey don Alffonsso nimio. Estonces llega-
ron a esse Gutierr Ffernandez de Castro, Gar-
Z¡ Garfias dAcja et el conde don Malrric et el

Lara— et estos tres eran hermanos: el conde
don Aluaro et el conde don Malrrique et don
Nunno Perezde Lara, et fijos del conde don
Pero de Lara et de la condessa de A<;a; et

et fijo del conde don Garfia al que mataron
en la batalla de Veles con ell inffant don San-
cho— et todos estos amonestaron c t  consseia-
ron a don Gutierr Ffernandez de Castro que

era poderoso et  amado de los de Estremadu-
ra, et que por esta guisa se podrie amanssar
et allanar la discordia et la desabenengia de
la tierra, et ellos que aurien et ternien todauia

yon Ca era ya Gutierr Fernandez omne de
grand edad et onrrado et de guardar en onrra,
et que ouiera la guarda del nínno comendada
de su padre, et dize aun que era Gutierr Fer-

guarda ell inffant del tiempo dell emperador;
et crio et armo el por si, et auie ya armado
bien quinientos caualleros por su mano; et5 par. es EF, par. eea <>.— En alma pone E esta nota

marginal e t  agora es mudado o el emperador su padre,
«ota olvidada en I.—8 do cóuuioneren E co sobre raspa-
do, que conuiene F.—13 q. reg. t. d. del r. d. Pe. falta m
F. — 16 Epígrafe suplido por mi á EF. -19  muy noble
des. FO.—29 lxxxvw EF, laguna de OI.—39 co. este FO.
—46 quel trab. O.

10 E pone morrie’rie y tachó ríe con tinta roja.-
31 Lara FO, Lapa EL— 33 F. dice Luppa- — 48 comendada
F, comendado E.— 52 crio et  ar. por F, que ar. por 0 .
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non ovio fijo ninguno, mas ouo un iiermano
quel dixieron Roy Fernandez Caluo; et este
ouo quatro fijos: Fernand Roy? et Gutierre
Roy? et Aíuar Roy? et Pero Roy?, et una fija
quel dixieron donna Sancha Roye que fue mu- 5
gier de Aluar Roy? de Gu?man. Quando Gu-
tierr Fernandez uio la seguranza que el conde
don Malrrique et sus hermanos le fazien, cre-
yendo a las palabras del conde don Malrrique
et de sus hermanos, tomo all inffant, et dio- 10

mar la mayor parte de Castiella et otrossi de
Estremadura; et aun ueno y tanto que toma-
ron por este achaque los leoneses, podiendo
mas que los castellanos, una parte de Castie-
lla et otra de las Estrcmaduras de allend
Duero. Estonces ell conde don Malrric et sus
hermanos temieronsse del rey don Ffernando
de León que uernie et que les tomarie el ninno
por fuer?a et que se le leuarie, et leuaronle
estonces a la villa de Soria, et dexaronle y en

gele et comendol a la lealtad dellos; et ellos,
rebebido ell inffant, comendaronle a don Gar-
ci Garete? de A?a como por mayor guarda.
Et don Garci García? de A?a *era cauallero
simple et non espendedor, assi como cuenta 15 de Eueas. E t  el conde don Malrric pidió luego
ell ar?obíspo, et demando a sus hermanos ' ‘ "
donde podrie auer las costas don pensasse
del ninno y l  diesse lo que ouiesse mester.
Et los hermanos andauan cobdi?iando por
auer la guarda del ninno, et gozandosse por 20 finamiento el rey don Sancho su padre; et
que entendien que Gar?i Garcia? se enbar-
gaua con la guarda del ninno por razón que
auie a penssar et catar las costas dell ninno,
dixieronlc que pora desenbargarse el de la
carga de las costas, que diesse el ninno en 25 dexasse la tierra. Mas sus sobrinos libraron-
guarda al conde don Malrric; et a Garci Gar-

F27Scia? plogol 1 et diogele. Et cuenta la estoria
’t, q Ue  perdió alli Garci Garcia? por su esca?e-

sa el cuedado de catar las espenssas, et nin

buena guarda et leal, sennaladamientre en la
collación de Sancta Cru?. Entretanto murió
aquel Gutierr Fernandez de Castro, et ente-
rráronle en ell monesterio de Sant Cristoual

la tierra a los sobrinos de Gutierr Fernandez;
mas los sobrinos de Gutierr Fernandez dixie-
ron que gela non darien fasta los xv annos
del ninno, segund que lo estableciera a su

non gela dieron. Onde ell conde don Malrric
et sus hermanos, assi como cuenta la estoria,
dessoterraron el cuerpo de Gutierr Ffernan-
dez cruelmientre, rcptandol de tray?ion si non

se desta demanda razonando que quando
Gutierr Fernandez era uiuo que el rey que
nunqual demandara su tierra; onde dizien que
pues que Gutierr Fernandez muerto era ya,

ouo el gouernamiento nin la onrra dend. Aun 30 quel non podien reptar de culpa de ninguna
fabla la estoria del trabaio que este ninno rey cosa quel antes non fuesse demandada. Et
don Alffonsso ouo en su crian?a, et dize ade- judgo sobresto la corte de Castiella que de-
i an  t. recho razonauan los sobrinos de Gutierr Fer-

nandez, et tornáronle en su sepultura. Empos
989. El capitulo de la discordia el desabonen- 35 esto el conde don Malrric et sus hermanos

cia de los grandes omnes de Castiella sobre querien tornar sobre los sobrinos de Gutierr
la guarda deste rey ninno don Alffonsso, et Fernandez la mala fama del peccado del riepto
de como fue leuado a Atienda. que era puesto sobre su tío; et respondieron

a esto los sobrinos de Gutierr Fernandez que
Empos esto, quando Gutierr Fernandez de 40 non darien la tierra nin la deuien dar 1 fasta F,279

Castro uio de como los condes yuan a mas
que non deuien et uaraiauan et auien contien-
da sobre la guarda del rey ninno et passauan
aquello que pusieran con ell quando gele el
diera, y lo quel prometieran, demandóles quel 45 prestos estauan et guisados pora daraaquell
diess n el rey como lo pussieran con el et
gelo prometieran, et le escarne?ieran en ello
non se guardando ell dellos. Et ellos touie-
ronle por loco, et sobresto ouieron lides mu-
chas uezes los de Castro et los de Lara, et so deffender lealmientre la tierra del rey ninno
ouo y dell una et de la otra part por esta ra-
zón muchas muertes et grandes omezillos,
assi que por esso pudiera el rey de León to-

que el rey don Alffonsso ninno cumpliesse
los xv annos de su edad, et que fasta alli la
ternien, assi como el rey don Sancho su pa-
dre lo mandara en su testamento; et que

tiempo la tierra a su rey et a ssu sennor. Et
en?endudos ellos todos de la vna et de la
otra parte por estas contiendas tales leuan-
tadas entrellos, como deuiessen mantener et

su sennor, fizieronlo peor, et maltrexieronle
la tierra et astragarongela de mala guisa con
muchas assonadas et muchas peleas et feridas
et lides que fizieron et leuantaron en ella; assi

4 EO nombran á Pero Ro. antes de Gut.— 13 co. p. m.
g. Et d. G G. de A. (suplo era) El, falta <m b'O.— 24 dix.
r , et dix. E.

5 otra tío Frlrctredura alliende /'�— 15 Eneas EIEO.
—23 G o t i ene  E, Goici E.— 25 de. El, dexas t .  diese O.
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que cres ieron los males tanto, fasta que ueno
la cosa a que diessen a don Ffernando rey de
León las rendas et los pechos de cadanno, et
aun del regno de Toledo por xn anuos, segund
dize ell arzobispo. Et ell conde don Malrric a
tanta angustia de mingua ueno estonces, que
fue arrequexado de dezir al rey de León quel
darie a don Alffonsso ninno, rey de Castiella,
por su vassallo, por algo quel fiziesse. Et ueno
estonces el rey don Fernando de León con el 10 fecho con el. Et pues que sopieron ell ardi-
conde don Malrric a Soria, o era el ninno
como es dicho, pora reijebirle por vassallo,
segund que el conde don Malrric le auie fecho
ell omenage. Los de Soria, quando esto en-
tendieron aquellos en cuya fialdad el rey don 15 Nunno, a semeiamja de como quel yua uus-
Alffonsso ninnuclo fuera comendado, dixieron
desta guisa al conde don Malrric: «Conde don
Malrric, libre uos diemos el rey ninno, nues-
tro sennor, et uos libre le guardad». Et eston-
ces al ninno don Alffonsso yaqual le dixiera 20 auiendo cuedado de crebantarlo todo porque
aquel fecho, et comento a lloraren los bracos
daquel quel teníe; et leuaronle essa ora a casa
como quel querien dar que comiesse ct  que
dexarie de llorar, et dcsi quel darien al rey
don Fernando, su tio. E t  estonces un caua- 25 camido; et enuio luego un cauallero al conde
llero, que dizien Pero Nunnez de Fuent Al-
mexir, cauallero libre et leal, tomo el ninno et
cubrióle so la capa, et subió en un cauallo muy
ligero, et diosse a andar con el ninno quanto
mas pudo, et leuossele; et esse dia llego con 30 Malrric, catando por librar a su sennor, uio
el al castiello de Sant Esteuan. Et  estando en
el comjeio de Soria el rey don Ffernando de
León et los condes et los rycos omnes depar-
tiendo sobresté fecho muchas cosas et en
muchas maneras, et demandando por el di- 35 passos a aquel cauallero que el rey don Ffer-
ziendo que era muy tarde, respondieron los
de casa que se adurmiera el ninno pues que
dexara de llorar, et pues que espertasse quel
tomarien. Et  en tod esto esperáronle. Et  el
rey de León enbargandose de la tardanza 40 rric, et reptol el mismo por si; et dizen que el
que alli fazie esperando, preguntaua por el
ninno muy affincadamientre, ca era ya enoia-
do atendiendo, assi como dize ell arzobispo,
et canssado demandando por el ninno, con
desseo de cogerle en su poder. Et en cabo 45 a mío sennor ninnuelo pequennuelo, mayor-
preguntaron a aquel que guardaua el ninno
que que fazie, et si espertara ya; et respon-
dióles esse amo del ninno: «vn cauallero ueno
quel tomo en su cauallo ante si, et uenose de
casa con el et aduxol por empresentarle al 50 Aun ua la estoria razonando en los fechos del

rey don Ffernando de León, en que dize assi:

2 tur. E enmendado posteriormente tor., turbada. FI.—
30 sen. ulo (? borrado) et  uio (antes decía también uio?
precedido de un blanco) q. to. co. E, sen. c tcomoq. to .
co. I, BCft. quando vio que tan grant (q. toda la 0) cosa
EO.— 36 enart. E/O, encartado F.— 43 pud E. añadido pos-
teriormente ¡ere. pudyere I. pude F. ■ 44 libre F. en E la
e interlineada sobre otra final borrada, librar /.

que non aduzien el ninno, encrubiensse daque-
11a manera quanto podien. A l  cabo fue turuia-
da toda la qipdad de Soria et llena de roydo
por el ninno que non fallauan, tanto que lo
entendió el rey don Ffernando, et fuesse
dend por esta pleytesia: que uuscassen el
ninno quanto mas pudiessen, et doquier quel
fallassen que ge le diessen segund ell omena-
ge et el pleyto que el conde don Malrric auie

5

ment del cauallero que le leuaua, echaron em
pos el en alcanzo, et llegaron essa noche a
Sant Esteuan por tomarle y, sil fallassen, et
leuarle al rey de León. Mas el conde don

car, adelantosse de todos et corrio c t  ueno a
Sant Esteuan, et tomo el ninno et fuesse con
olí; et otro día en la mannana fueron en Atien-
da, non catando pleytos nin omenages nin

su sennor fuesse libre, teniendo que fazer
esto era el mayor et ell meior omenage. Es-
tonces el rey don Ffernando, oyendo esto,
pésol et doliosse dend, teniendosse por es-

don Malrric quel reptasse de la deslealdad et
del periuro en que era caydo, et que! díxiesse
que se parasse ante la corte a saluarsse de-
11o o complir lo que dixiera. Et el conde don

que toda cosa era de cometer et fazer pora
librarle, et que el sennor, maguer que ninnue-
lo, de adelantar era en todas las cosas, et tra-
yendo assi el conde en razones et en tras-

nando le enuio, al cabo enuiol el conde enar-
tado al cauallero con sus juegos et sin toda
otra cierta respuesta. El rey don Ffernando
otrossi uiosse después con el conde don Mal-

conde don Malrric quel respondió desta gui-
sa: «Si yo so leal o traydor o aleuoso, non
lo se; mas en qualquier manera que yo pud,
libre de prisión et de seruídumbre sin dubda

mientre seyendo yo su natural et de su sen-
norio». A esto fue allí el conde don Malrric
dado por suelto, por juy io de toda la corte,
et quito del pcccado del riepto quel aponien.

F.279 rey don Ffernando su tio». Estonces los I con-
des, uuscando de unas et de otras maneras
escusas con que se escusassen al rey daquello

7 arequex. 1, arreliegado F.— 15 en cu. JF, en n cu. E,
a cu. O — fj alelad <>, fieldad F.— 20 yagual / F. ya quel Ü.
—20 Al- O, Alnicxi F, Almaxi F.— 44 deniand. IEO, de-
mandado E.
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990. El capitulo de como el rey don Ffernando
de León gano fuscas toda Estremadura.

seer segudado: aquel en quien, quequicr que
a e l  poder de la su edad conuinie, esso pa-
rescie et se mostraua en el, seyendo ninno
pora las connos£en<;ias de los bienes que enCventa ell arzobispo don Rodrigo, pues

tomo por cierto el rey don Ffernando de León, c
en aquellos dias del rey de Castiella don Al-
ífonsso ninno, todas las mas villas, et de los

e l  auien a seer; mas estas cosas nin estos fe-
chos non es omne que por derecho lo  deuies-
se tener, mas por mal et por  tuerto que el

castiellos de Castiella fueras ende muy pocos ninno fuesse segudado e t  echado de l o  suyo.
Et todas estas cosas et  sennales de bien, que

aun a las uezes en que non estaua bien segu- io dichas son, la passada de la  su ninnez l o  mos-
ro. Et el que tan pequenno era aun, que de
las tetas de sus amas colgaua, pero todos le
amauan a marauilla e t  desseauan la su uida
e t el su cresqer, e t  non era enoyo que en el
naresciesse; et aun esto que lo demos a la
edad porque era pequenno, assi es verdad,
mas sin la edad quel fazie sin enoyo, auie de
su natura de seer tan bueno, et segund las
bondades del rey don Sancho su padre que son

traua ya en el mos o, e t  en essa su ninneq pa-
resqie ya en el assessegamiento de rey, e t  non
paresqie en el ninguna cosa de liuiandad da-
quellas de que los mocos se suelen pagar et
querer. Et en estas costumbres tales se criaua
aquel rey ninno don Alffonsso et cresqie en
ellas marauillosamientre, e t  tanto mas cada
día quanto mas crescien los tiempos de la su
edad; e t  las cosas que la edad apenas obra

dichas, recudie el a la  natura buena del su de-
recho. Que maguer que en algunos ninnos ta-
ñíannos como el ya algunos enoyos puede
auer, en este ninno, segund cuentan las esto-
rias, ningún enoyo del mundo non parescie; e t
dize ell arzobispo que uinie esto por el bene-
fficio de la natura donde uinie, e t  que era de
abracarle los omnes et amarle por  el priuile-
gio del padre, esto es, por ell exiemplo de las
bondades que el padre fiziera; e t  era de aguar-

aun en los otros principes, en este don Al-
ffonsso, la gracia de todos quel querien bien
yl amauan ademas, lo  cumplie et lo sobraua et
lo  uenqie. Et por  ende por  cierto este ninno,
uaron en la noluntad, passando los juegos de
los ninnos, cometió luego muchas batallas et
usolas como conuinie contra su tío rey don
Ffernando de León e t  de sus consseieros
malos. Et l escogieron mas de seer desondra- f. 280
dos con el uerdadero sennor et lealtad, que

los grandes fechos et  buenos que se mostra- bantando su lealtad pora ganar y algo,
uan que uinien en el, e t  demas por cresqer
nos mas ayna en el mantenedor de Castiella
et gouernador de que los castellanos eran
en tan grand mingua. Et mostrándose en el 35

991. El capitulo de la alabanza de la fe et de
la lealtad, et del puiar del rey.

El arcobispo don Rodrigo de Toledo que
fue, departe en este logar de la  fe et  de la
lealtad, e t  dize assi: que ninguna cosa non eS
de mayor gloria nin de mayor prec que la fe

estas sennales de bien que dichas son, es ñus-
cado pora muerte como si fuesse el ya cul-
pado et ouiesse fecho mal por  que esto de-
uíesse uenirsobrel, et anda deseredado como
si fuesse non uerdadero heredero et  como «o e t  la lealtad. Et la fe e t  la lealtad una cosa

quieren seer e t  en uno se tienen, pero con
tanto departimiento como uos agora aquí por-
nemos: que esta palabra «fe» es dicha por
aquello que creemos Padre et Fijo e t  Spir i tu

non fijo del primero fi jo dell emperador et
heredero; et el, que deuie seer heredero de
todo enteramientre, es sagudadode su patri-
monio, que esso poco quel cayo que aun non
ge lo dexan. ¿Que mal fizo el que tablar non 45 Sancto, et las cosas que a esto pertenescen.
puede aun, nin sabe nin connosce ell estado
de su ninnez?, sinon si era esto derecho de

Et  deste nombre «fe» uiene este otro nombre
que dezimos «fieldad» e t  «fiell»; e t  aquel omne
es fiel que guarda la fe a Dios et a los omnes
et  a su alma, e t  las cosas que la fe manda.
Otrossi este nombre que dezimos * «lealtad»
nas e deste otro que dezimos «ley», et otrossi
«leal»; e t  leal es aquel que guarda la ley a

1 aq. falta en I.—5 mas agora es. /.— 7 mas falta en 1.
—11 par. ya F, par. Paresqie ya E.--13 E puso linui. y ta-
chó la n.— 27 Laguna en EÉ1 sin que haya espacio en
blanco en ellos.— 29 lealtad El, leal ante F.—50 dez. fiel-
dad nazco E1EO.

4 pues to. F, pues ('?>... y una palabra siguiente ilegible,
borrados en IH y sobrepuesto con tinta muy pálida, que
torno — 7 vi. ct  de los cast. F, villas délas (?) et ¿lelos 50
cast. E raspado délas (?) y délos.—8 po. F, pocas El.—
10 en EF, falta en 0.— 11 de las te. de s. a. co. F, seme-
jante O, en E raspado ilegible, y sobrepuesto de letra pos-
terior poco auie que dexara de mamar, tan poco avya
que doxara de mamar 1.— 14 cr. et EF, cr. ca O.— 18 et
falta en todos.— 20 di. re. FF<?, en E intercalado que pos-
terior-— 27 ubr. O, alauarle F, en E raspado y reeserilo
preciare?) le, preciarle I — 33 uos mas a. en el tna. EF,
mas a. e l  ma. O.— 34 de aquellos cast. que er. FU, / como
E. 35 en el F0, el en E.-tf-b 8 Igual en F.
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Dios et a ssi et a los omnes, et  lealtad es
aquella guarda. Et  fe es la creencia, et ley las
buenas costumbres della; et fe es el bien, et
ley es las buenas costumbres por o ell alma
ua a aquel bien que es la fe. Por que dezimos
que fe et fiel et fieldad, et ley et leal et lealtad,
en uno se tienen et a un bien uan. Et dize aun
sobresto ell arzobispo que ninguno non puede
fazer plazer a Dios que sin fe fuere. Et mu-
chas otras razones aduze ell arzobispo que ío
razona sobresto que dicho auemos de la fe et
de la lealtad; mas, porque non pertenes e a la
estoria, dexamoslo nos, et tomamos et dezi-
mos lo que ende cumple, et dezimos ende assi:
que este don Alffonsso rey ninno criandosse 15 chas, por el rey don Alffonsso de Castiella, et
como es dicho et tascas tollido de su regno,
esta fe et esta lealtad andudo buscando fasta
que ueno a tiempo de fallarla. Et fallóla en los
suyos; et por la fieldad et por la sabiduría de-
llos et  por el buen donarlo del, con quien era 20 nando de León ell arzobispo et dize del: fue
Dios, cobro lo que perdiera et  gano lo que non
ouiera; poblo lo desertido fasta que echo los
pimientos de las (¿ipdades et ak;o las torres de
los muros et de los alcafares, et reffizo lo
derribado; et quanto mas crescie, tanto mas 25 sa que tascas todos los derechos reales les
aprouechaua en saber de bien et de buen en-
tendimiento; salió de las manos de los quien
le sagudauan; al cabo cobro Toledo, la que el
rey don Ffernando su tio le auie tomada por
xn anuos. Et torno este rey don Alffonsso la 30 ouiesse a ueuir; et en las cosas reales non
su uez desque huuio, et segudo al segudador;
et al que el sintiera enemigo a tuerto, uen iol
muchas uezes a grand derecho, et segudol,
fuyendo esse rey don Ffernando; et las cosas
que auie perdudas, ganólas todas et cobrólas 35 este rey don Ffernando et tomo por su mu-
dell; et aun ell Inffantadgo, que era en dubda
cuyo deuie seer, elle le tomo yl ouo dalli ade-
lant. Alqo el muy alto Dios a este rey don Al-
ffonsso et fizol grand el su criador fasta quel
estableijiesse siella de gloria yl exaltasse con 40 era su yerno del rey don Alffonsso de Porto-

gal, poco estido en pa$ contra el; onde este
rey don Fernando, por consseio de un siruient
del rey don Alffonso de Portogal, a quien esse
rey fiziera nemiga et fuxiera del et se ueno al

et mucho mas. Agora dexamos aquí las razo-
nes deste rey don Alffonsso, crestudo et hu-
uiado ya et andando por su regno, et torna-
remos aun a contar de los fechos de don Ffer-
nando rey de León. Et  esta estoria desta gui-
sa la leuaremos, a las uezes contando del rey
de Castiella, a las uezes del de León, fasta
que Castiella et León se fagan un regno et el
su rey sea uno.

5

992. Capitulo de como este rey don Ffernando
de León caso, et de las villas que poblo.

Libradas las cosas, que ante desto son di-

amanssadas las contiendas que entre los re-
yes tio et sobrino andidieran, yremos agora
yendo por las razones de los fechos del rey
don Fernando. Cuenta deste rey don Fer-

este rey don Fernando varón piadoso et ale-
gre, liberal et libre en las cosas que eran de
fazer; benigno, esto es de buen alma, piadoso
esquantra las ordenes et las eglesias, de gui-

dio, et uenturado en batallas, et bueno en
todo; ca era este rey don Fernando comunal
a todos los omnes, et assi les era allegre et
iogoso como si fuesse omne que por ello

auie ell ninguna cosa suya propria, maguer
que por enssennamiento de bien uiuie; pero
mas le amauan todos por la buena gracia que
auie que non por el miedo quel ouiessen. Caso

gier linda a donna Vrraca, fija del rey don Al-
ffonsso de Portogal; et casado con ella, fizo en
ella un fijo quel dixieron don Alffonsso. Et
aquel rey don Fernando de León, magar que

F. 281 corona de victoria, esto es de batalla campal
que uen iesse; fue con el en guardarle del en-
ganno en quel andauan los quel querien des-
eredar; fizol apuesto de cuerpo et de costum-
bres, onrrol en gloria, guardol de los enemi- 45 rey don Fernando de León, esse rey don Fer-
gos, deffendiol de los engannadores, diol ba-
talla que uenziesse por que sopiesse que Dios
poderoso en todas las cosas gouierna a los
reyes et que los principes por el tienen la tie-
rra. Al cabo gano de tod en todo todas las
cosas et los derechos que fueran de su padre

9 fazer pía. FOJE, en E interlineado fazer de letra pos-
terior.— tpie syu fe F0, que quien fe E punteado que ó
in terline.adó sin de letra posterior entre quien y fe, quien
s in  fe 20 donarlo EIF, donayre 0.— 27 loa quien E
intercalado de por otra mano, los que ÍFO.— 28 cobro El,
en E sobre raspado, F repite cabo— 31 su boz des. pujo
segudo F, I como E.

nando poblo vn muy buen logar— et es aquell
a que, segund cuenta ell arzobispo, dizen ago-
ra Qipdad Rodrigo,— dond fizo después aquell
omne, a quien alli poblo el rey de León, mu-

50
11 Epígrafe de F, El ponen El cap. del regnado aun del

r. d. Ff. de Le. fijo dell emperador et regno treynteno
después del rey don Pelayo.— 29 iog. co. i ,  iog. yco. />,
judgador co. FU.—31 pr. ma. FU, pr. et ma E.—32 biuie
0F, uinie E, biuya 42 siru EF0, en E tachado y pues-
to arriba cauallcro, cauallero 43 En E en Port. hay
esta nota marginal que dizien Mcend Alfonsso. que en I
se incorpora al texto leyendo que dezyan Gietad Alfonso.
—40 po. vn F, poblol en E.— 49 omne fe'FO, tachado en E
y escrito encima eauallero.— a quien ally po también F.
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chos males a Portogal. Poblo otrossi este rey
don Fernando de León la villa de Ledesma en
el termino de Salamanca, e t  a Granada en e l
termino de Coria, et a Benauent e t  a Coyan-
ca a que agora dizen Valencia en ell I obispa-
do de Ouiedo, e t  a Mansiella, e t  a Mayorga
en ell obispado de León, e t  a Castro Torafe
en ell obispado de Zamora. Aun ua la estoria
por la cuenta de los fechos del rey don Fer-
nando de León et diz:

pueblo ademas, después al cabo, metiéndose
ellos a prouar el  periglo de la  atreuenzia que
fazien en lidiar con su rey, minguaron en el
poder et en ell esfuerzo de los corazones

5 como es dicho, tanto que después ouieron a
rogar a los mayorales et  a su primjep rey don
Fernando que los perdonasse. E t  el rey sa-
liendo por  ucn edor desta guisa, metió la
Qipdad so su poder a su uoluntad, et fizo mu-

lo  cha onrra a los mayores que touieran con el.
Empos esto el rey don Fernando, tomando

993. El capitulo de la batalla que ell rey don exiemplo de la <;ipdad de Salamanca et  de la
femando de León ouo con los de Sala- cipdad del su pueblo, por minguar la lozanía
manca. et la  onrra de Qamora, tomo ende el cuerpo

15 del rey don Ramiro que yazie y enterrado en
Porque la qipdad de Salamanca uen<;¡e a las

otras (¡ipdades del regno de León de muchos
moradores et  de grandes et  anchos términos,
los <;ipdadanos moradores della assonaronse
por aquello que el rey don Fernando les en-
cortaua sos términos et les poblaua y a Cas-
tro Toraf que era ya otra villa apartada con
sus términos, e t  essos términos que les daua
eran de los términos de Salamanca. Et  ueno-
les a coraron a essos de Salamanca de mouer 25
contienda contral rey don Fernando que lo fa-
zie, e t  demandaron ayuda a los de Auila, e t
ellos prometierongela e t  uinieron a ello, et
ayuntáronse todos en un logar que dizien Val
de Mu?a, et ouieron por  cabdiello a uno que 30
llamauan Munno Rauia e t  fueron lidiar con
el rey don Fernando. Et  non cuedando ningu-
no que la cosa uernie como ueno, assi como
cuenta ell arzobispo, contesto al rey don

994. El capitulo dell acorro que Cipdad Rodri-
go ouo en la contienda et en ell estoruo de
su puebla.

1 En aquel tiempo era aquel noble uaron Fer. F. 282
nand Royz de Castro, et por sobre nombre el
Castellano. Este Ferrand Royz, pues que ueno
el tiempo de los xv annos que estables<;iera
el noble rey don Sancho, fijo dell emperador,

Fernando que uemjio ell la  fazienda, et preso
y uiuo a aquell Munno Rauia que ellos fizie-
ran su cabdiello; e t  judgol el rey don Fernan-
do de sentencia capital, esto es que muries-
se por ello. Et teniendo con el los mayorales
de Salamanca, por  cuyo estoruo non pudiera
el en el comiendo con ellos, ca eran mucho

¡ que diessen los condes et  los rycos omnes, e t
los otros que t ierra touiessen del rey, que la
diessen libre e t  quita a don Alffonsso su fijo,
rey de Castiella, veno aquel noble Ferrana
Roy? de Castro el Castellano, et dio la tierra

i l ibre et  quita, aquella que el tenie, a su sennor
*don Alffonsso rey de Castiella. Et el fuesse de
la tierra, e t  passosse a moros, e t  tornosse con
grand muchadumbre de moros et  ueno apries-
sa alli do es agora Qipdad Rodrigo por  tomar

45 dantes e l  logar, e t  ios pobladores como eran
nueuos, que se non guardarien. Mas segund
cuenta aqui la estoria, páreselo en uision sant
Esidro al sacristán, que guardaua su  eglesia
alli uelando en el sagrario, e t  mostrol en suen-

4 Co- 0, Cayanca E, Tayenta F.—7 Le. et Villalpando
Cas. O, F como E.—Tor. Oí, Tarafe F, Tora»; E corregido
posteriormente Torafe. —19 los FO, et  loa £.—20 encor.
uí, eucortaua F, conortaua E corregido por otro encor-
taua.—21 les ¡O, loa EF.—C&. Tarafe F, Castro Toraq E
corregido Toraf y luego tachado C. T. y al margen de
otra letra Ledesma, Ledesma l, Ledesma e t  aCa. Toraf
y,_ 30-31 et ou... Kan. EOF, en E tachado y escrito al  mar-
gen et de Sala.  nanea tomaron por rey entreei a un su
uezino que era natural de Auila que auie nonbre Do-
mingo Andrés £, nota incorporada al texto de i.— 35 En
E corregido pryso. - 36 Muflo Ra. FO, raspado en E y en-
cima escrito Domingo Andrés, y asi escribe 1.—37 cabd. 50 HOS la uemda daquCll Ferrand Royz e t  la mU-
EFü, en E raspado y escrito encima rey.—39-bJtf Et... . . . .
obisp. de Asto. tachado en E y llamada al  margen infe-
rior donde se pone esta nota: et  mato quantos en Sala-
manca auie de x annos a arriba que non dexo ninguno
et poblóla de otras gentes Et  temiendosse que los de
júniora querrían fazer mal comino Agieron los de Sala-
manca tiro dende el rey don Ramiro que yazie y ente-
rrado et  leuol a Astorga et enterrol en la eglesia ma-
yor de Santa María, I copió esta nota y omitió lo ta-
chado—41 ellos FO, elloe mucho E.

ESTORIA DE ESPAÑA.— 43

chadumbre de los alaraues que uinien con el,
et mandol en essa uision que fuesse apriessa
et  que lo mostrasse ell otrossi a don Ffernan-

6 a los ma. también FO - 15 en F, et en E.— 38 veno aq.
F0Í, ueno a aq. E — 45 da. falta en F0.— co. e .  nu. q.  se
non gua. FO, q. se non guardauan co. uinien nu. El.

Destriana, e t  leuol ende a Astorga et  ente-
rrol en la  eglesia catedral, que es la mayor et
mas onrrada de tod ell obispado de Astorga.
Empos, esto fecho en Salamanca et  en Qa-
mora, leuantosse otrossi contienda sobre la
puebla que dizen agora Cipdad Rodrigo, onde
nos cae agora aqui en razón, segund uiene
la  estoria, de contar aqui como fue aquella
contienda e t  como se departió.
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omnes, et dellos segudados, et dellos presos,
et los otros muertos. Et  preso y al conde don
Nunno et a Roy Gutiérrez, pero a estos sol-
tolos después por omenage quel fizieron que
se tornassen a la  prisión; et desta guisa se
partieron daquella lid, puesto tiempo et plazo
al conde don Nunno quando se tornasse a la
prisión; et a Roy Gutiérrez, que pues que
ouiesse enterrado a su hermano Aluar Roye

674
do rey de León. Et quando ell rey don Fernan-
do esto oyo, gradesciolo mucho a Dios que
queric guardar el su pueblo et assi mostraua
el peligro que uinie por que se estoruasse. Et
el guísosse priuado et muy libremientre, et
ueno apriessa en acorro de sos cristianos a
(¿ipdad Rodrigo, que estauan ya y cercados.
Et la puebla de la «jipdad non era aun cercada
de muros, et, segund lo cuenta ell arzobispo
don Rodrigo, ¡os pobladores del logar toma- 10 que le leuaua muerto dalli, que se tornasse
ron estonces apriessa, como uarones, carros,
carretas et carrales, cubas, uassas, arcas, le-
chos, uigas, cabrios et las otras maderas que
auer pudieron que pora ello fuessen, et pusié-
ronlo todo en cerco aderredor de la puebla, 15 uiaua dezir que guardasse ell omenage et se
por estoruo de los enemigos et por guarda
de si otrossi et de su puebla, fasta que lle-
gasse el rey don Fernando. Et este rey don
Fernando nunca fuera aun uemjudo de fecho
et menos de coraron, et fiando en el sennor 20 le por ello, dexolo assi estar. Et  Aluar Roye
et conortado en la su muestra de sant Esy-
dro, assi como llego a £ipdad Rodrigo, co-
mento luego a ferir muy de rrezio en los que
la tenien cercada; et tan de rrezio firio en
ellos et tan atreuudamientre, que tanta mu- 25 sion. Et el conde don Nunno otrossi, aldia et
chedumbre mato dellos que, assi como dize
el arzobispo, apenas podrie seer quien los
contasse. E t  de los que fincauan, a los unos
segudo, et fuxieron con miedo de la muerte, a
los otros catiuo et metiólos en prisión. Empos 30 de don Nunno a la prisión de Ffernand Roye,
esto, cerco et guárneselo bien Qipdad Rodri-
go et su puebla; et quedaron de lides et de
guerras el et la tierra muchos dias.

luego a la prisión. Mas Roy Gutiérrez era
omne sabidor, et luego que fue en su logar,
metió a su hermano Aluar Royg en un ataúd et
dexol por enterrar, et si Fernand Roye le en-

tornasse a la prisión como era puesto, enuia-
ual el dezir que non auie aun enterrado a su
hermano Aluar Roye. Et Fferrand Roye, non
auiendo carrera por o passar a el nin reptar-

tanto tiempo estido daquella guisa por ente-
rrar, que entre tanto que se murió Ferrant
Roye de Castro, et finco Roy Gutiérrez desta
guisa libre dell omenage et de tornar a la pri-

al logar que deuie tornar a la prisión, tomo
consigo seyc¡entos caualleros et ueno a Duen-
nas, et delante todas las cauallerias et los
otros omnes que se ayuntaron, d.osse el con-

diziendo delante todos ell conde don Nunno:
«Ferrand Roye, euadme aqui do so uenido a
la uuestra prisión, segund que es puesto entre
nos». Mas Fferrand Roye non tenie estonces

995. El capitulo de la otra batalla que fizo 35 tan manno poder de caualleros por que se
atreuiesse a fazerlo. Et  el conde don Nunno
et los otros estidieron quedos, et ningún non
ouo y quien las manos osasse echar en el; et
ell conde don Nunno essa ora, testiguándolo
ante todos como uiniera a la  prisión en el
tiempo que fuera puesto et non salie y quien
le tornasse, fue quito de la prisión. E t  la acu-
cia de Ferrant Roye fue enartada en esta pri-
sión desta guisa que es dicho. Pues que al
conde don Osuero ouo muerto Ferrand Ro¡c
en aquella batalla, que era casado con su fija,
et dandol ell mala uida, e t  sin esso ennadiol
pena sobre pena, et desenparola; et ella des-
pués caso con don Per Arias, et fizo del a Roy
Perez de Villalobos. Et  empos esto a pocos
dias, el rey don Ferrando de 1 León tomo a F.283

1 dellos seg. et dellos pr. E ( corregido, antes decía de
Iob e. de los p., y asi escribe I), dellos segudo et dellos
prieo F.—2 Et FU, falta en E.—9 Buyz F. —14 dex. por
ent. et <>F, assil teniendo E.—36 a faz. EF, a lo tomar 0.
44 Pu. q. F, Pu. E.— 45 ouo m. F, matul E.— 48 destnan-
parola F, desenparandola E.— 49 fleo EF, en E tachado
y puesto al margen ouo.

aquel Fferrand Royz ell Castellano.

Este rey don Ffernando de León, cobditjian-
do los caualleros libres en las cosas que eran

F.282 de fazer, porque aquel Ferrand Roye l el Cas- 40
tellano, de quien dixiemos, porquel semeio tal,
pagosse del et quisol pora si, et enuio por
ell. Mas este Ffernand Royz el Castellano, non
sabiendo estar quedo nin en pac, comento de
yr contra los castellanos et de boluer muy de <5
rrezio contienda et batalla contra ellos. Et los
castellanos otrossi, non sabiendo nin querien-
do escusarsele de la lid, vinieron a ella, et li-
diaron en el Campo de los Godos, esto es en
Campos de Castiella; et fue y bien andant
Fernand Royz, et mato al conde don Osuero,
su suegro, que moraua estonces en Castiella,
et mato a Aluar Gutiérrez, hermano de Roy
Gutiérrez, et muchos otros de los nobles

V.

50

12 vasos arcos 0.—50 Campos FQ, el Campos E, el
Campo L— 53 Al. Buya her. Fu.
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metiosse en Badaioc, ca ya auie tomado fas-
cas las dos partes dessa (jipdad de Badaioc,
et tenie los moros encerrados en una torre.
Mas nin aun allí non se teniendo por seguro,
pues que fuye, ueno a la puerta de la c¡pdad
que se cerraua con pestiello de fierro, et puxo
ell al pestiello por abrir la puerta et salir, mas
non se abrio bien la puerta, pero salió el rey;
mas tanta fue ell angostura de la  puerta que

996. El capitulo de las batallas que fizo don 10 erebo alli la pierna al rey, et el apenas pudo
Fernando rey de León fijo dell emperador, salir en el cauallo que non cayesse del a tie-
et de la muerte dell. rra. Et fue y preso luego, et assaz mal para-

do, et en guisa de auer mercet del todo omne
Empos daquellas cosas otrossi que dichas bueno que atal le uiesse; et fue atal empre-

son, el rey don Alffonsso de Portogal, pesan- « sentado al rey i don Fernando, et el rey don F. 28?,
dol et doliendosse daquello que el rey don ” J ‘
Fernando de León poblaua Qipdad Rodrigo,
enuio a don Sancho, su fijo primero c t  here-
dero, con su hueste contra el. Et porque el
rey don Fernando de León estaua estonces en
desabenencia et en guerra con don Alffonsso
rey de Castiella, su sobrino, partió su hueste,
et la una parte enuio que salíesse contra los
castellanos, la otra enuio contra la hueste de
Portogal. E t  con esta que contra don Sancho, 25 el rey don Fernando mansso et con la piedad
fijo del rey de Portogal, enuiaua, fuesse el con que solie, touosse por ahondado de lo suyo
ella; et  ayuntáronse en termino de £ipdad quel su padre le dexara et de lo que el auie
Rodrigo en un logar que dizen Arganal, se- ganado, et de lo desse rey don Alffonsso de
gund cuenta ell arcobispo. E t  lidiaron alli, et Portogal non quiso retener ninguna cosa. Es-
uenc¡o la fazienda ell rey don Fernando de 30 tonces alli otrossi este rey don Alffonsso de
León, el fuxieron los portogaleses et fincaron ”
dellos muchos muertos alli, et los otros fue-
ron sagudados; los que fincauan aun en el
campo echáronse a mesura del rey don Fer-
nando, et el recibiólos et non les fizo como 35 rey de Portogal, estonces de nueuo lo ganara
quien los uencie en batalla, mas como piado- de moros, et dexogelo alli libre et quito sin
so princep, et dexolos yr. En tod esto el rey toda otra contienda el rey don Aíffonso al
de Portogal finco sannudo por el fecho de rey don Fernando. Ffecha allí esta abenencia,
Qipdad Rodrigo, et comenco a guerrear a Ga- et delindados sus términos et puestos sus
ll¡C¡a, que era del rey don Fernando de León, 40 amores entre los reyes, finco suelto don Al-
et preso a toda tierra de Limia et a Turón et
a otros logares muchos. Después desto aun
ayunto su hueste, et fue et cometió a Bada-
ioc, que auie caydo al rey don Fernando en
partida de los términos que eran aun de con- 45 en la sallida de la puerta de Badaioc como di-
querir de moros. Et llego el mandado desto a
esse rey don Fernando de León; et el rey don
Fernando, ayuntada su hueste, ueno et lidio
con don Alffonsso, rey de Portogal, et uenciol.
Et alli fue desbaratada la hueste de los por- 50

donna Esteuania su hermana de padre, et ca-
sóla con aquel Fernand Roye el Castellano;
ct esse Fíernand Roye fizo en aquella donna
Estauania un fijo que ouo nombre Pero Fe-
rrandez el Castellano otrossi, que fue después
uaron de grand guisa et que fue muy onrrado
con los reyes. Agora torna aqui la estoria a la
razón del rey de León.

5

Fernando recibió! bien et con piedad et assen-
tol  consigo en el su estrado real. Et don Al-
ffonsso, rey de Portogal, mesurando allí es-
tonces ell su estado et el peligro en que era,

so conffesso et dixo que uuscara corroto, non
deuiendo nin auiendo derecha razón por que
contral rey don Fernando de León fuesse; et
por ende por fazerle emienda offreciol allí el
regno et la su persona, et dauagelo todo. Mas

Portogal solto a don Fernando, rey de León,
tierra de Limia et Turón et otros logares que
deuien seer del sennorio de don Fernando,
rey de León, maguer que esse don Alffonsso,

ffonsso, rey de Portogal, et tornosse pora su
tierra. Et dalli adelant este rey don Alffons-
so de Portogal non pudo usar de fecho de ca-
ualleria por razón de la pierna quel crebara

xiemos. Empos esto el rey don Fernando ueno
et cerco a Badaioc de cabo; et los moros, que
estauan y cercados en (a torre que dixíemos,
salieron a el et dieronsele con su alcafar que

togaleses, et don Alffonsso su rey fuxo, et 4 ten. EF, en E endo sobre raspado.— 5 a p. E con la in-
terlineado— 20 que uus. EFO, en E se intercaló posterior-
mente el, en I q el  busc.— corroio F, roydo O, en blanco
en E y de letra posterior contyenda, y así 22 Le. fue-
se et Ff, Le. et E y luego sé interlineó fuesse de letra pos-
terior.— 26 que FO, comino El. en E sobre raspado.— 35 En
E hay raspadura después de Portogal.— lo g, d- m.  et
El, en E sobre raspado, pero del copista; Port. los auia
entouq. ganado de nu. de mo. FO.

1 de p. F, del p. del p .  E, raspada la 1 la segunda vez.
—10 de las F, de como las E tachado como.—18 a FO,
con E. — 19 con EFO, tachado en E.--26 el  FE, interlinea-
do en E.—*28 Argaual E, Aragual F. -41  corregido pryso
E.— Limya 0,  Bañia F.— 49-51 et venqio a la  hues. de
Portogal et don Alf. F; Et alli... Alf. sobre raspado en E.
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tenien con l a  fortaleza de la cipdad. Et el rey
essa ora tomo omenage dellos, e t  fiando en
ellos, dioles por  adelantado a un moro que
dizien Abenhabel; et fiando el rey en la fieldad
deste Abenhabel, metió en su contienda la
guarda de sus moros e t  la c¡pdad. E t  tornan-
dosse el rey don Fernando pora la  t ierra, esse
alaraue sobredicho Abenhabel oluido l a  fiel-
dad, e t  guerreo luego al rey don Fernando
et a sus cristianos; e t  aun mas fizo después io Teresa, e t  el rey don Fernando, fincando bibdo
a adelant, que se torno uassallo del Miral-
momelin, e t  comento luego a guerrear descu-
biertamientre al rey don Fernando e t  mas de
rrezio e t  mas grieuemientre que antes. Des-
pués desto otrossi los alaraues, sabiendo et 15 murieron sin fijos. Et este rey don Fernando
ueyendo al rey don Alffonsso de Portogal
enbargado por la  flaqueza de la pierna que
non podie caualgar de rrezio como dixie-
mos, ayuntáronse grand muchadumbre dellos
como hueste, et uinieron sobrel, e t  cercaron- 20 rraronle en l a  eglesia de Sant Yague de Ga-
le en la villa e t  en el castiello de Sant Arem
dentro en su regno de Portogal. Et desto lle-
go el mandado al rey don Fernando de León,
e t  el rey don Fernando, pues que lo sopo,
uenol apríessa en acorro. Et e l  rey don Al- 25 estonces ell anno de la Encarnación del Sen-
ffonso, quando sopo que el rey don Fernan-
do assi uinie apoderado a Sant Arem, sin fa-
zergelo el saber dantes, espantosse de la  su
uenida, e t  temiosse que non uinie por  bien, s i
non  por uengarsse de los tuertos quel el auie 30

F. 284 fechos; mas otrossi, pues que sopo la 1 uerdad
e t  la  razón de como el rey don Fernando uinie
en acorro de la cristiandad et a acorrer a e l
en tal ora como amigo, gradesciolo a Dios e t

desque fue en su t ierra e t  en su regno, ueyen-
do sus cosas e t  catando por su casa, ueno
razón entrel l  e t  su mugier donna Vrraca, que
eran parientes en e l  tercero grado e t  alcan-
Cauanse mucho en el parentesco, et part iéron-
se. Et tomo el rey don Fernando por  mugier
a donna Teresa, fija del conde don Fernando,
que fuera mugier del conde don Nunno de
Castíella; e t  aun después murió esta donna

5

della, tomo luego por  su mugier con quien
caso a donna Vrraca, fija de don Lope Conde
de Naiara, et fizo en ella dos fijos: a don San-
cho et  a don Garfia; e t  estos amos inffantes

de León, fijo dell emperador e t  hermano del
rey don Sancho de Castiella, acabados ya con
buen andanza XXI anno de su regnado en su
re g ti o, fino en la villa de Benauent; e t  ente-

llizia, gerca su auuelo el conde don Remond
que yaze y, et cerca la emperadric donna Be-
renguella su madre. Et  esto fue en la era de
mili e t  cc  e t  XXVlll annos, e t  andaua otrossi

ñor  en mili et cient et nouanta. Et finco por
heredero de León don Alffonsso, fijo deste
rey don Fernando e t  de la reyna donna Vrra-
ca, fija del rey don Alffonsso de Portogal.

I DEL REGNADO DEL NOUENO DON ALFFON- F.281
SSO REY DE LEON, NIETO DELL EMPERADOR, r.
ET REGNO * XXXI o DEL REY DON PELAYO.

gradesciolo a el como deuie, segund dize la 35 997. Deste rey don Alffonsso et de la caualle-
estoria. Et los moros aquella ora otrossi, non ría del et de sus fijos.
podiendo soffrir la uenida del rey don Fernan-
do, leuantaronse luego daquella cerca et  fue- Pves muerto este rey don Fernando de
ronse luego dalli. E t  el rey don Fernando, León, heredo el regno empos ell so fijo don
ueyendo como la cerca era desfecha e t  des- 40 Alffonsso. Este rey noueno don Alffonsso fue
baratada, non quiso mas llegar a Sant Aren
por dar a entender al rey don Alffonsso que
non uiniera el por al alli sinon por  acorro et
descercarle, et enuiogelo dezir, et que fincas-
se en buena uentura, ca el tornauasse pora
su t ierra. El rey don Alffonsso, quando esto
oyo, enuio luego sus caualleros al rey don
Fernando a rogarle que se non fuesse tan
ayna et  fincasse algunos dias e t  tomasse del
conducho et todas las otras cosas quel me- 50
nesterfuessen, e t  que ge lo gradescrie otros-
si mucho aquella uenida que fiziera. El rey
don Fernando non quiso y fincar, et fuesse; e t

1 te. con FO, te. et con E.—10 et a bus F, con sus E.—
16 don en E sobre raspado y posterior.—37 Fern. F, Alf-
fonsso E tachado i interlineado de letra distinta Fern.

uaron piadoso e t  l ibre en las cosas que eran
de fazer, et benigno, esto es de buen alma;
mas acogiesse mucho a dichos de murmuria-
dores quel murmuriauan yl ruyen a la oreia y 1

loseniauan. Et con las fablas destos et  sus di-
chos et  los sus consseios — que non ualen nada
nin son pora conceio, segund dize ell arcobis-
po, ca siempre se fablan e t  se dizen desta
guisa a los sennores a furto et en apartado,

12 Vrr. FE, Urr. López 0, añadido en E López entre
lineas, copiado en I.— 13 En E después de Na. se añade al
�margen de otra letra et sennor de Vizcaya, copiado en l.
—En E después de Sa. al margen Ferrandez que llama-
ron de Cannamero de letra posterior, no se copió en I.—
15 En E después de fl. se añade al margen de bendición
de letra posterior, no se copió en t.  — 33 nx del F, treyn-
teno del E-— 40 nou. EFO.— 43 acogiesse mucb. El, en E
sobre raspado, pero del copista; mas demudábase por di.
F, porque se demudaua por di. O.— 44 reyan F.
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porque los demudan et les fazen muchas ue-
zes dexar el bien et fazer lo auiesso— et por
tales consseieros como estos fue guerreado
de su primo don Alffonsso, rey de Castiella,
ct de don Sancho, rey de Portogal, cerca los s
comiemjos de su regno. Et  ueno estonces el
rey don Alffonsso de Castiella a Carrion a
cortes que fizo y; et cinxo allí este rey don
Alffonsso de Castiella la cinta de caualleria a
don Alffonsso rey de León, su primo corma- 10 periglos de muerte et robos entrel rey de
no et armol allí et fizol cauallero; onde esse
rey don Alffonsso de León beso allí la mano
a don Alffonsso rey de Castiella ante todos,
la corte llena. Et en essa misma corte otrossi
esse noble rey don Alffonsso de Castiella qin- 15 rey de León, la inffante donna Berenguella,
xo la cinta de caualleria et su espada a don
Corrado fijo de don Fradric emperador de

León et el rey de Castiella, por omnes gran-
des et  buenos et amigos que andidieron en
medio, abinieronlo a pleyto que el rey don
Alffonsso de Castiella diesse a don Alffonsso,

su fija, por mugier. Et  el rey don Alffonsso
diogela, et otrossi el rey don Alffonsso caso

Roma et fizol cauallero; et tomo a la inffante
donna Berenguella, su fija primera, et despo-

con ella~et de las uertudes et de las bonda-
des desta donna Berenguella, reyna de León

sola alli con aquel don Corrado fijo dell empe- 20 et después de Castiella et de León, adelant
radon Mas esse don Corrado, tornado a Ale- diremos mas— et fizo en ella este rey don Al-
manna, contradixo luego esse desposamiento ffonsso al inffante don Ffernando, a cuyo sen-
del, que era fecho con la inffante donna Be- norio ueno después ell principado de Castie-
renguella, et partiéronlos del casamiento a el Ha et de León, et  después fizo en ella al in-
et a donna Berenguella don Goncalo, primas 25 ffant don Alffonsso, et dos fijas: donna Cons-
de Toledo et de las Espannas, et don Grego- tanca que fue en Burgos monia en las Velgas,
rio, diácono cardenal de Sant Angel, menssaie- et a donna Berenguella que caso con don
ro de la siella apostoligal, esto es dell apos- Johan de Breña, que por parte de otra mugier
toligo de Roma; et finco desta guisa por ca- con quien fuera casado dantes ouo el reygno

f’ < 5.5sar la donzella donna Be'renguella, e tpor  essa 30 dejerusalema tiempo yl mando, et llamauan-
fue a tiempo la tierra en pac confirmada de los le por ende el rey johan de Acre, *et estos
reyes como entre amigos. Mas porque, assi fízieron vna fija que dixieron donna María, et
como dixiemos, este rey don Alffonsso de esta fue desposada con don Baldouin empe-
Leon se demudaua et se traye de unas cosas rador de Costantinopla; et porque esse don
en otras que se non semeiauan, et esto ni- 35 Baldouin era aun nínno et non podie amparar
nie por los murmuriadores et losenieros quel
murmuriauan a las oreias en poridad yl lo-
seniauan, por consseio destos caso con don-
na Teresa fija del rey de Portogal, maguer

su emperio de las guerras et de los males et
de las correduras de los griegos, la siella apos-
toligal, esto es ell apostoligo con la corte de
Roma, comendaron ell imperio de Costantino-

que se alcancauan en parentesco en el según- 40 pía a aquel dicho rey Johan por en toda su
do grado; et fizo en ella a donna Sancha et
a don Fernando— et estos dos inffantes mu-
riéronse ante que casassen et non dexaron
fijo ninguno— et fiziera en aquella donna Te-
resa otrossi el rey don Alffonsso de León 45 dos et salidos de medio, aquel don Baldouin

uida, et fue dalli adelant el rey Johan empera-
dor, et su mugier la reyna donna Berengue-
lla emperadric- Et aquel emperador Johan et
aquella donna Beren’guella emperadn’c fina- F. 35

otra fija que dixieron donna Dulce; et segunt
dize don Rodrigo, anjobispo de Toledo, aun

et su mugier donna María fueron aleados sen-
nores dell imperio de Costantinopla. Et dize

era uiua aquella inffante donna Dulce en el
tiempo en que el esta estoria fazie en latín.

, _ , , , j _ iHi quu  i iuuieru u cuosur cuu ei uju uüi euipeiuuuL, nvui
Et dize que aquel casamiento de donna I e- 50 incluida en el texto de 1.— 18 de las uertudes et  EF, en E
resa et del rey de León, que se fiziera por

1G mug. EF, en E se añade al margen de letra posterior
la que houicra a casar con el fijo del emperador, nota
incluida en el texio de ¡.— io  de i ti» uertudes et  Er, en E
tachado é interlineado de letra posterior del conplimien-
to, del compl. et L—27 con EF, en E posterior interlinea-
do.— 28 que EF. en E tachado i interlineado el qual —
31 et es. fiz. vna 0, después desto fiz. aun otra EF.—
32 Mar. F, Marta 0, Berenguella El.—47 En E de letra
del siglo ÍFF se pone esta nota marginal: ca donna Be-
reoguella, la que ouiera de casar con el, fino ante da-
quel tienpo, et  yaze enterrada en la egleeia mayor de
Santa María de Salamanca a man siniestra del altar,
nota incluida en el texto de I.

malquerencia del rey don Alffonsso de Cas-
tiella; et diz aun, que porque sus siruientes
murmuriadores et malos consseieros andauan
entrestos reyes et metien entre ellos mas mal
que bien, pesaua al rey don Alffonsso de León
por la caualleria que tomara del rey de Cas-
tiella. Pero esse don Alffonsso, rey de León,
partido fue daquella mugicr por juyzio de
sancta eglesia. Al cabo mouidas guerras et

4 pri. EFO, en E sobre raspado y posterior.— 30 Ber. et f.
a t. la t. El, Ber. fija del rey don Alfofi de Castilla et por
esa fue a tien. la tier. F, Ber. por esta dona Berenguela
fue la tier. a tien. 0,-32 Mas EF, falta en 0.— 46 Dul. EOF,
lachado en E é interlineado Aldonga posteriormente, Al-
donija 1—48 Tachado en E Du!<;e é interlineado Alduen-
<;a con letra distinta del Aldomja anterior, Aldonqa /.
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ell arzobispo aquí: «Dios guarde ell estado de-
llos», et dezimos nos «amen», ca debdo auc-
rnos y. Pues este rey don Alffonsso de León
et la reyna donna Berenguella su mugier, fe-
chos estos fijos et fijas sobredichos, partieron
su casamiento por el parentesco que era muy
llegado entrellos, et partiólos el papa Inno-
Zenqio el tercero. Et después deste su parti-
miento, partidos fincaron los reyes, *assi que
dalli adelante las guerras et  los astragamien-
tos de sus tierras apenas quedaron en ningún
tiempo mientre amos estos reyes Alffonssos
uisquieron, pero podiendo siempre mas el rey
de Castiella. Et el rey de Castiella tomo del
regno de León castiellos et otros logares mu-
chos, mas pero non pora si nin pora su fijo,
mas que lo ganaua, castiellos et todo lo al,
pora su nieto don Fernando, que auie de seer
rey de todo, esto es de los regnos de Castiella
et de León; ca otrossi en este rey don Fernan-
do se ayuntaron estos dos regnos que de dias
de don Sancho, rey de Castiella, et de don
Fernando, rey de León, fueron partidos et
estidieron assi fasta este rey don Fernando
como auemos ya departido.

et dexa otrossi las otras razones, et torna a
contar de los fechos del muy noble don Alf-
fonsso rey de Castiella, su primo cormano
deste rey de León.

5
PP.9. El capitulo de las estrannas noblezas del

* ocha uo don Alffonsso rey de Castiella et de
la conquista de Cuenca.

1 Assi contesto que este rey el *ochauo F.sgfi
don Alffonsso de Castiella, maguer que por la
fieldad de los suyós ouiesse cobrado las co-
sas que perdiera de su regno, et todo con
iusticia et con derecho, et todauia lo  mas sin

15 guerra torticera que el pudo, pero siempre
fue guerreado de su tio don Fernando, rey de
León. Et empos esto, este noble rey don Al-
ffonsso de Castiella, nascjiendole sobre lo
suyo contiendas de todas partes, ouo a pesar

20 de si a contender con su tio don Sancho, rey
de Nauarra, tanto que ouieron a lidiar et
lidiaron; et uenfjio el rey don Alffonsso et leuo
dessa uez del rey don Sancho de Nauarra a
Logronno et a Nauarret et  a Antilena et a

25 Grannon et a Cesárea et a Veruiesca et fas-
cas todo quanto fallo fasta Burgos, et estos
logares todos le auie tomados este rey don
Sancho su tio quando este rey don Alffonsso
era ninno pequenno, como auemos contado;

En tod esto, aquel don Alffonsso, rey de 30 ca magar que el rey de León et el de Nauarra
León, descendiendo ya a la uegez, dize la es-
toria que conssagro sus fechos a Dios, ca en
cabo de su uida ya, saco muy grand hueste et
apoderosse muy fuerte, et fue contra los ala-
raues por fazer seru¡c¡o nombrado et  que
fuesse rebebido de nuestro sennor Dios en
cabo de su uida, et cometidos muy de rrezio
como daquellos reyes onde el uinie. Et gano
dellos Montanges, Merida, BadaiOQ, Alcánta-
ra, Cañares; poblo Salua León, poblo Salua-
tierra, et Sabugal et muchos otros logares
pora enssanchar cristianismo et los términos
de su regno. Lidio con Abenhut, sabio moro,
que echo los almohades et tomo el por fuerza
ell sennorio dell Andaluzia; mas uen iol este
rey don Alffonsso en batalla, et segudol fasta
Merida, quel nunca torno la cara; et uen uda
Merida, metiosse aquel moro Abenhut en el
poder et en las manos deste rey don Allfonsso
de León. Agora dexa aquí la estoria a don 50 chos, este noble rey don Alffonsso, esforga-
Alffonsso rey de León con sus bienandanzas,

10

998. El capitulo de los fechos de don Alffonsso
rey de León.

eran amos sus tíos et parientes muy propín-
eos, pero todos le tomaron del regno cada
uno de la su parte quanto pudo et enssan-
gostarongele quanto pudieron; mas el) otros-
s¡, desque crespo et fue pora ello, dio y con
sus castellanos el conseio que sopo et pudo,
et fizo y como le acaes io. Aun después des-
to otrossi et assi como en essa sazón, nas iol
de la otra parte contienda con don Alffonsso,
rey de los aragoneses; et pues que en con-
tienda era la cosa, salió el noble rey don Al-
ffonsso de Castiella, et  fue et  tolliol el noble
castiello que dizen Fariza. Et esto fue por la
sabiduría de un noble uaron, que llamauan
Munno Sanches, que tomo aquel castiello et,
entendiendo el tuerto que el rey don Alffons-
so de Castiella tomaua daquel castiello que
deuie seer suyo, fue a este rey de Castiella
et diol este castiello. Et  después destos fe-

35

40

45

do por la uertud de Dios que era con ell et lo
fazie todo, torno la mano contra los moros
desleales de Cristo et yent enemiga de la su9 partidos E, falta en FO.— los re. en amas (mas O)

gne. et astr. F, ellos rúas da. ad. las gue. et loa astr. El,
en E sobre raspado inaa... et los.— 38 co. de aq. re. IF.—
40 Cancros EF, Caqeres ÍO.— 47 uenq. Me. EF, en E se in-
tercaló la batalla de interlineado posterior, vene, la bat.
de Me. E

7 noueno EF, nueuo L— 10 uoucno EFE— 13 todo F, to
E mi fin de linea —33 veo  F, una E.—48 suyo et fue EFI.
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dumbre, et onrro en ella palacio de fermo-
sura; diol aldeas que fuessen suyas; enssan-
chola de muchos pastos; algo en alto los mu-
ros della, (jercola de fortaleza segura; eteres-

5 <jio ella en Qipdad de muchudumbre, enssan-
chada en términos de pueblos. Marauillosc
ell antiguo morador; de la uista della a miedo
ell alaraue; el guarnimicnto della en las peo-
nas della, ell abondo della en los cossos de

io sus ríos; la gloria della en su primjep, la sani-
dad della en la siella de la dignidad; los de-
leytes della en los pastos de las greyes, ell
abondo della en pan et en uino. Agora torna
ell arzobispo en la estoria a razonarsse con

15 Cuenca, c t  llamala et diz assi: «Cuenca, miem-
brate de los dias del tu prinzep, en la re-
membranza del esclaresze tu toda et alumbra
la tu faz; el nombre dell en las tus alabanzas,
la gloria del sea la tu remembranza; ell en-
nadio deffendimiento a ios tus términos, et

ley et de nos, et comento de usar sus bata-
llas contra ellos et lidiar por la fe de Cristo,
c t  destruxolos con rezia mano et encogiólos
con la grandez del su coraron; quemóles las
Zipdades et las otras pueblas, cortóles las
huertas et los logares de sus annazeas o fa-
zien sus deleytes et tomauan sus solazes,
corrióles la tierra et enllenola del su temor,
enterro los alaraues con la su uenida, destru-
xoles las fortalezas et las bastidas dond ellos
assechauan a los cristianos et les echauan
celadas et les fazien mal, enssancho (os térmi-
nos de la nuestra fe; zerco Cuenca, que era
estonces la fortaleza de los alaraues en Es-
panna, et arequexolos con muchos trabaios
que les dio: fizo aderredor de Cuenca sus bas-
tidas con muchos engennos et paro y muchas
algarradas, et nin les dio llagar de dia nin de
noche, de guisa que les uedo las entradas et
las sallidas fasta que les falles io  la uianda et
todo otro consseio. Mas a el el corazón leal
le conorto yl esforzó: desprezio los deleyetes

f< 286 que enar'tan a los prinzipes, amo nombre de
r. gloria como noble rey, et su luengo corazon le

glorifico, et la real fortaleza ¡e endereszo fas- 25
ta que enzerrasse et metiesse los encerrados
en estrecho et en arrequexo de demandar et
rogar la piadad dell enemigo. Tanto que ya
al cabo los enemigos, puestos en angostura
de muerte, enuiaron sus mandaderos a los so

enssancho el derecho de la tu cathedra, esto
es la tu  eglesia catedral». Aun ua la estoria
contando en los fechos deste muy noble don
Alffonsso, rey de Castiella, et dize:

1000. El capitulo de los grandes fechos et de
las obras de piedad deste muy noble * o cha-
no don Alffonsso, rey de Castiella.

De los grandes fechos deste rey don Al-
ffonsso el noble de Castiella fabla ell arzobis-
po don Rodrigo de Toledo, et diz: este rey
don Alffonsso preso a Alarcon, et tolliolo a los
moros Alarcon que esta en pennas que nun-
qua falleszran, 1 et firmóla con cerraduras de F. 287
deffendimiento, enrriquesziola de muchas et
buenas aldeas porque ouiesse en ella abondo
de moradores de los fieles de Cristo, et es.’
tableszio los fuertes en la su fortaleza por-

almohades et sus palabras de dolor a la yent
de Arauia; mas ell oydor endureszio el cora-
zón et cerro las oreias pora non oyr, et dene-
gó de enuiarles ayuda: ell temor de la bata-
lla que y aurie conffondio all enemigo, et ell 35
viento et ell olor della le espanto: la fama
deste rey don Alffonsso les enzerro la mar: el
nombre del detouo a los que estauan por
passar, que non passaron fasta quel fue dada
la fortaleza de Cuenca et fueron las torres 10 que fuesse ella carrera de muerte a los alara-
metudas en su poder. Las pennas de Cuenca
fechas fueron carreras por andar, et ell aspe-
reza della se torno en llano, et mantouola el
rey don Alffonsso después de muchos traba-
ios. Et después que fue suya et en su poder
deste noble rey don Alffonsso de Castiella,
guarnesziola de todas las cosas que mester
fueron: et fizóla Z’pdad real qual ella meres-
Z¡e; assento en ella cátedra de la fe, esto es
siella de obispo de la ley de Cristo; exalto en so de los alaraues mora y, et ell morador della
ella nombre de obispo; ayunto en ella pueblos
de muchas partes, et fizo y pueblo de gran-
dez; e t  estableszio en ella fortaleza de firme-

ues. Huepte estaua desertida et yerma, et
este don Alffonsso la poblo et la enlleno de
yent, et fizo seguras las carreras que a ella
uinien, con buenos moradores de que la po-
blo. Las Alearías de las pennas domólas con
pueblos, et torno en huuas sabrosas la dure-
za de la enzina. El gano Hueles et estableszio
en ella cabesza de orden, et ell *uebra dessa
orden espada de deffendimiento: segudador

is

5 ella en E, en ella en F.— 6 Marabillose F, Maranillo
era E tachada la o y sobre raspado era, Marauilla ora I.
—9 della las casas de esos reyes la  eglesia dolía su prin-
cipe F.— cossos de sos sobre raspado en E. — 16 de F, de
de E.— 27 nobie noueno EF.—33 tullóla a 1. mo. Al. F.—
35 fallesQeran F, fállese" n E, fallezca 1.—43 et F, falta,
en El.— 46 en vuoa sabrosos F.— 50 et eU era lo (e. lo so-
bre raspado en E) dessa or. EJ, falta en F.

0 ann. El, anchezas F.— 11 aqech. F. — 15 arrequesolos
F.—18 algarr. EF, algaradas 31 a F, et El.—50 exalto
El, enxalto F.
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deffendcdor de la fe: vozes de alabadores
de Dios son oydas y ,  canto de desseo se
alegra y: de sangre de alaraues se enuer-
meiesze la su espada: arde con caridad et
amor la fe de las mientes dellos: descumulga-
mientos son allí de los que aoran et onrran a
los demonios, et assi es allí uida et onrra de
los que creen en Dios. Poblo este rey don Al-
ffonsso ribera de Taio et enhenóla de mora-
dores, et otrossi las sierras de Ocanna, de 10
pobladores de deffendimiento; offrecio aque-
lla tierra al alto, esto es Dios, et conssagrola
con la caualleria de sant Yague; ayunto a ella
las pennas de Oreia, metió so ella la fortaleza
de Mora que acordasse todo en santidad et 15 esso la mano a fazer otras obras nobles de
en seruitio de Dios, porque fuesse ella como
prinzep de religión. Eli desseado rey don
Sancho, padre deste rey don Alffonsso, dio
Calatraua a Fitero, et este noble rey don Al-
ffonsso lo acabo, et estableszio y orden de 20 zipdad de gloria, mudol el el nombre quando
catar en Dios, et los frayres de Fitero reci-
bieron orden de caualleria pora en sus salidas
et en sus caualgadas que fizieron et fazen
contra los enemigos de la Cruz et de la fe et
de la ley de Jhesu Cristo; orden es de fazer 25 pues Plazenzia. Et hamo este rey don Al-
seruicio a Dios en deffender la cristiandad.
Este rey don Alffonsso fizo y el mas complido
comienzo et los leuanto et los crio et los en-
rriquescio de muchas possessiones, esto es
de heredades et de donadíos et muchas otras 30 so zerco de castiellos la z¡pdad de Toledo, et
ryquezas que les dio. Dioles Qorita, Almogue-
ra, Maqueda, Azeca et Cogolludo, et tollioles
carga de pobreza, et ennadioles de suso ri-
quezas conuinientes. Eli amuchiguamiento de-
hos, la gloria del rey es; et ell ensennamiento 35 Et poblo a Alarcos que dizen Val de sangre,
de los sus frayres, corona de prinzep. Los que
alabauan a Dios en salmos, cennidos son de
espada; et los que emien faziendo orazion,
parados son al deffendimiento de la tierra; el
uito dellos, delgado comer: et aspereza de 40 si. Mouio armas contral rey de Affrica, asso-
lana, ell uestido dellos. La disciplina cutiana,
esto es la obedenzia de cada dia, los prueua
et  los da por buenos; la onrra del silenzio,
esto es callar et non fablar synon alli do los
manda su mayor, los acompanna: esto es, que 45 bispo de Toledo; los grandes omnes del regno
tienen muy bien la regla del callar; ell fincar
de los ynoios espessamientre, los omilla; el
uelar de la noche lo muestran con la magrez a
que los faz uenir; la omillosa oration los en-

frayre a las disciplinas, esto es all ensenna-
miento de la obedenzia sin la que ninguno non
tiene nin guarda orden. Aun ua la estoria por
la  cuenta de los grandes et nobles fechos des-
te *ochauo don Alffonsso, rey de Castiella, et
dize:

5

1001. El capitulo de la puebla de Plazenfia et
de la hueste del primas don Martina.

Cventa aun aqui ell arzobispo otrossi de
los fechos deste muy noble rey don Alffonsso,
et diz que pues que ouo fechas estas cosas
como las auemos contadas, que torno empos

nueuo, et  poblo luego de nueuo empos esto
la (jipdad que dizen de Gloria, e t  establesgio
en ella deffendímiento de la tierra. Et como
quier que de luego llamassen a aquella ipdad

la poblaua de nueuo, segunt dize ell arzobis-
po, et puso! nombre Plazenzia, por que es
Zipdad de plazeres muchos que toman los
omnes en ella, et assi la llamaron todauia des-

ffonsso los pueblos a esta zipdad nueua por
poblarla bien, et fizóla obispado, et affermo-
sola desta guisa, et enssancho los términos
de la su espada. Otrossi este rey don Alffons-

refizola, et enhenóla de pueblos; fizo en el su
obispado fuertes pueblas, et assento en ellas
compannas de fieles de Dios, et ennadio et
acreszio desta guisa la obra de la su grandez.

Los juyzios de Dios muchos son ademas et
non connoszidos a los fijos de los omnes, el
juyzio de Dios sobre las obras del, et la se-
menianza del z>elo en la companna dell otros-

no priuado a la yent de Arauia; el pueblo dell
paro sus azes et endereszo armas de poder
contra los moros; la hueste del passo el logar
a que dizen Betin: ell cabdiello della, ell arzo-

fueron en los consseios dell arzobispo et toda
la hueste fue so ell arzobispo de la dignidad;
el) nombre dell, don Martino ell grand: ell lin-
nage de Pisuerga; la onrra de la yent, la uída

F. wsenna et los faze ensenna’dos; ell trabaio cu- 50 del; la estoria del, corona de la eglesia; la sa-
picnzia del, paz de muchos; la lengua del, ens-
sennamiento de aprender; las manos del, pora
ayuda de pobres; ell corazón del, pora dolers-

v, tiano los da usados a ello. Ell una destas
guarda las carreras de la otra, et el frayre al

2 de deseo se F. de desseo de desseo Dios se E, tacha-
do en rojo el segundo de des-, de desseo dyos se /.  — 14 son
ella F.— 23 flz. F, fazlen E enmendado por el copista fa-
cieron.—34 dellos F, deltas E.— 48 muestran F, muestra
El.— 51 vna de estas F.—52 de la otra F, dell otro El.

5 noueno don EFI. — 17 dizen EFI, en E añadida i en-
tre linean (dizien) por el copista.— 38 semejanza F.— 40 de
Pi. también F.— 50 estoria también F.
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se de los crebant«idos; la <jinta del, amor de la
fe; las armas del, scgudamiento de balssemia,
esto es de mentira de denosto con escarnio;
toda la companna al mandado dell; la sangre
de los alaraues en la uista del. A tierra de
Guadalqueuir pusol fuego ell arcobispo con
la hueste, et quemóla; et aprouecho allí ell

f 288 fecho dell arzobispo, ca assi como 1 cuenta del
la estoria, andido por los castiellos de la pro-
uincia de Guadalqueuir encendiendo las tie-
rras et las fuertes pueblas, quemándolo todo,
et en cabo tornosse pora su tierra con mucha
bienandanza. Aun ua la estoria adelant en
estas cuentas de los fechos deste rey don
Alffonsso de Castiella.

grand muchadumbre seco los ryos. La fama
que corrie del, uolaua como uuela ell aue, et
esparziosse por las tierras et sono por todo
logar, et la nueua ligera mouio a ssanna; et en

5 la oyda del menssaie muchos fueron alegres,
et otrossi la ueuida de los enemigos asanno a
muchos. Non sabe omne la carrera del muy
alto nin saben los fijos de Adainlosconsseios
del. Et desque se ayuntaron amas las hues-

io tes, lidiaron, et fue uenquda la hueste de los
cristianos, et el noble rey don Alffonsso sa-
cado de la batalla por fuerza de los suyos, et
por la noble sabiduría de los suyos fue el sal-
uo et libre de muerte et de prisión aquel dia.

15 Aun gano el moro después de la batalla unos
castiellos. E t  esta fue la batalla de Alarcos,
que fue fecha en la era de mili et dozientos
et xxxm anuos, et andaua otrossi estonces

Cventa aun el! arzobispo en razón deste no- ell anno de la Encarnación del Sennor en mili
ble don Alffonsso, rey de Castiella, et dize: 20 et cient et nouanta et v .  Et fue esto en dia
sossanno el rey don Alffonsso la balsemia de
Aff rica, esto es los falsos denuestos et escar-
nios quel dizien los moros; et assannosse la
yra de los alaraues. Et  regnaua estonces en
Affrica Josep Mazemut, et ell llinnage de los 25 razones de la estoria de los fechos del noble
almohades la cabesca de la su yent. Et leuan-
tosse esse princep con grand muchadumbre,
et enlleno las campinnas dell Andaluzia con
uozes de muchas guisas: et las yentes eran
turcos, alaraues, affricanos et eziopianos de 30 ffonsso el noble rey de Castiella.
amas las Eziopias, et almohat que es ya otra
yent, et de los Montes Claros uinieron en la
hueste de aquel Mazemut, et ell andaluz de
tierra de Guadalqueuir a su mandado ueno
alli. Et passo ell el mar Terreno et ell estre- 35 Alffonsso de León et el rey don Sancho de
cho de Seuilla. Et a los sus nauios daquel
Mazemut llama el arzobispo en el latin frieres;
et frieres quiere dezir «nauios que se gouier-
nan por tres rimos». Et  en estos nauios tales
passo aquel moro Mazemut et  su yent de <0 Alffonsso auie ya passada la batalla, e t  oye-
Affrica por ell estrecho de Seuilla a Espanna.
Dize ell arzobispo empos esto: la su yent
daquel moro non se podrie contar, tanta era
la muchadumbre delta ; assi era como ell are-
na de la mar. La Ueganca dell, a la c>pdad de 45 torno bien de la entrada del regno de Castie-
Seuilla; et la uenida del, a las campinnas de
Cordoua. Firmaron la su cara contra Alarcos
et la faz de la su sanna contral regno de To-
ledo. Los llanos de Tolosa despoio de sus
pastos, et enssancho el los senderos de los 50 la batalla, a pocos dias después desso comen-
pennedos con hunnas de cauallos, et con la

sennalado xv dias 1 antes de las calendas de F. 288
Agosto, esto es xv dias por andar del mes r.
de julio; seyendo estonces en ell apostoligado
Celestino papa el tercero. Aun se siguen las

don Alffonsso rey de Castiella.

1003. El capitulo de la desabenenfia de los re-
yes de León et de Nauarra con este don Al-

El arzobispo don Rodrigo, por llegar a con-
tar de los fechos deste rey don Alffonsso,
comienza et cuenta luego de como el rey don

Nauarra fizieran su enfinta de uenir en ayuda
deste rey don Alffonsso a la batalla de Alar-
cos, et auiendo ya uenido et llegado a las
fronteras del regno de Castiella, el rey don

ran ellos como non fuera bien a el en ella nin
a sus cristianos, et tollieronsse de la postu-
ra que tenien de uenirle en ayuda, et torná-
ronse pora sus tierras; el rey de Nauarra se

11a por o uinie ya, et ell rey de León de la c¡p-
dad de Toledo o morara unos pocos dias con
el noble rey de Castiella, et datli se torno et
fuesse pora León. Et librado ya el roydo de

Carón aquellos dos reyes, el de León et el de
Nauarra, a guerrear et correr el régno de Cas-

1002. El capitulo de la batalla de Alarcos.

2 blasfemya /, valsemia F, en E hay una raya muy
tUbil de uno que quiso convertir en tt las 17.-17 de los
de Al. EF.— 21 balsamia í, blasemia F.—30 de am. las
Ez. falta en F.-~ 31 et al[mo'hadeneB et de los Alo. F
(roto).—34 Guadalqueui dice E.— 49 de Tol. El, de las
Ñauas de ToJ. /■*.

2 En li del uolaua va escrito al margen de letra del
copista tras con- , que está en fin de linea, ell sobre raspa-
do, aue interlineado; corrya de bolaua co. vuela el aue
et esparz. I, corrio del comino niebla esparz. F.— 4 las
uuebas ligeras mouieron a salla F.— 24 siguen IF, sigue E.
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tiella como hueste de enemigos. Mas el rey
de León don Alffonsso puso su postura de
amor con los alaraues, et tomo muchos dcllos
consigo et entro por el regno de Castiella por
Campos los de los godos, robando et destru- 5
yendo quanto fallauan. El ell rey de Nauarra
de la otra parte, entro c t  ucno a Soria et a
Almamjan, matando et quemando et  robando
quanto fallauan. Aun de la otra parte ueno
contra Toledo e! rey de los almohades, que 10
auie nombre Yuijaf; et ell segundo anno ;erco
Toledo et después a Madrit et  a Aléala et a
Huepte et Cuenca et Hueles; et dend ueno
por Aleara , destruyendo et astragando quan-
to fallaua fuera de los muros. Estonces el 15
noble rey don Alffonsso puso su pleyto et
amiqdat con el fiel amigo rey don Pedro, que
estonces regnaua en Aragón; et uenol esse
rey don Pedro al rey don Alffonsso et  ayuda-

Montange et a Trugiello; et tornosse dalli con
orgullia et soberuia pora su tierra. Estonces
el rey de Castiella et el rey de Aragón eran
<;erca Auila, en el mont de la Palomera; et el
moro tornado a su tierra, amos estos reyes,
el de Castiella et el de Aragón, mouieron da-
quel mont de la Palomera c t  fueronse en uno
contra! rey de León; et ganaron del daquella
entrada el castiello que dizen de León, et el
de Ardon et Castíel Gonzalo, et  Castiell de
tierra et Aluadalista; et dend fasta Astorga,
quantas cosas fallaron todas las destruxieron,
matando et quemando. Et dalli, uiniendo por
tierras de Alúa et de Salamanca, destruyéron-
las todas, et gastáronlas astragandolas fasta
en el suelo. Et prisieron a Mont Real, noble
castiello; et tornáronse dalli pora sus tierras,
que non quisieron ya mas mal fazer daquella
uez. Mas el noble rey don Alffonso, judgando

ronse amos bien et  lealmientre, et  fueron et 20 por guisado de dar omne a las uezes logar a
entraron muy apoderados amos por el regno
de León, et prisieron desta yda estos cas-
tiellos: Bolannos, Valderas, Castrouerde, Co-
yanca- que mudado el nombre, es a la que
agora llaman Valencia— el Carpió, Paladinas; 25 sus fronteros. Aun ua la estoria en la cuenta
et muchas preas et muchos robos fechos et

la sanna que tiiene, puso el por ende a tiem-
po tregua con el rey de los alaraues, porque
estando el seguro daquella parte, pudiesse yr
mas seguramientre contra los reyes uezinos

de los nobles fechos del rey don Alffonsso
passados al su poder, et segudados los moros
que el rey de León aduxiera conssigo, et mu-
chos dellos antes muertos et catiuados, es-
tos dos reyes tornáronse desta guisa ricos et
onrrados pora sus tierras. Al tercero anno

F. 2S9 después de 1 la de Alarcos, el  rey de los almo-
hades, de quien dixiemos ya, ueno de cabo et
<;erco Toledo et a Maqueda et a Talauera;
mas pero non pudo prender ninguna deltas,
pero desbarato a Sanct'a Olalla et a otros

de Castiella.

1004. El capitulo de como este noble rey don
so Alffonsso de Castiella dio su fija por mu-

gier al rey don Alffonsso de León.

Queriendo adozir razón de abenenejia entrel
rey don Alffonsso de Castiella et el rey don

35 Alffonsso de León, ell arzobispo don Rodrigo
razona ende, et dize assi: en tod esto, como
el rey don Alffonsso de Castiella ouiesse
puesto de guerrear a don Alffonsso rey de
León con mayor crueleza que fasta allí, vnos

40 de los grandes omnes de los regnos, temien-
do los dannos et los peligros de la guerra,
metieronsse en medio, et fallaron carrera de
abenen ia et de amor et que podrie esto ue-
nir por casamiento, et metieronsse a cons-

45 seiar al rey don Alffonsso de Castiella que
diesse al rey don Alffonsso de León a su fija,
la inffante donna Berenguella por mugier. Et
maguer que el noble rey de Castiella lo reffu-

et la torre non se pudo defender et ouola a ganar, la
qual torre tenie don Alfonso Tellez de Haro (de Ha. in-
terlineado de otra letra, de Faro /) Et desi priso, nota
qtis, faltando en F, se halla incluida en el texto de I.

1 Monteanche F.— 10 et el Castiel F.— 44-40 consejar
que dixiesen a la reyna que consejase al rey don Alíoñ
su marido que die. al rey d. Al. de De. a bu fi. F, T como
el texto de E que imprimo arriba. — 45 En E Alf. de Oast.
tachado y raspada la linea que tacha, q- diesse al sobre
raspado.— 46 En E rey don al margen-, León sobre ras-
pado.

logares que non eran cercados; et yndosse
dalli preso a Plazentfa et a Sancta Cru$ et a

5 Ca. la de F. —9 fallauan también F.—11 alio después
de la de Areos qer. F. — 13 e t  Cu. et Huc. (Veles F) EF, en
E punteado, y en Huepte llamada á esta nota del margen
inferior Et estando Vepte cercada, los cristianos que es-
tañan en el castiello non auien que beuer sinon el agua
del algibe, el qual algibe se cofondio et salió el agua
toda fuera del castiello et perdióse, et asi fincaron los
cristianos nueue dias que nunca beuieron; ct o estarían
por perderse pora darse a catino, quísolos Dios acorrer
que en dia de santa Yusta et de santa Refina ueno una
nuue cargada de agua, et llouio tanto encima del cas-
tiello que ios cristianos que y estauan fincbieron sus tí-
ñalas et sus cubas et  quantas cosas tenien pora agua, et
adobaron el algibe et finchioseles de agua, et asi quiso
Dios que una gota de aquella nuue non cayo fuera del
castiello; et entonce dixo Yuqaf aquel rey a los moros
�bien Tvedes que yo nin vos non podemos lidiar con
Dios»; [et assi mouieron de allí et fueronse para Cuenca
et para Veloz1 ; nota que en Ise incorpora al texto, de don-
de tomo las palabras que faltan en E cortadas por un
encuadernador, las cuales imprimo entre corchetes.—
17 amistad F, amistat l.— 29 cat. (catinos F) et estos EF.
— 37 El copista de E puso yndosse y luego se borró la n
y se puso e con tilde-— 30 En Flaz. hay llamada y nota
al margen inferior de E que dice: et mato el obispo et
los canigos (canónigos /) et quantos cristianos y mora-
uan, et conbatio la torre muy de rrezio con muchos
ballesteros que nunca quedauan de dia nin de noche,
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pueblos de amas las partes, et allí se mouríe
aquel pleyto et allí se librarte. Et  por la gracia
de Dios, que aduzie estas razones damas las
partes et las ordenaua assi como es dicho,
assi fue todo complido et aun meior. Pues fe
los reyes ayuntados en Valladolit; et assi qui-
so alli Nuestro Sennor Dios, que enuio el su
spirito en los reyes ct en la reyna donna Leo-
nor et en los omnes buenos que andauan y

ío entrellos, que fue tablado de pazes et de mu-
chos bienes pora los reyes ct a los regnos et
a los pueblos. E t  al cabo la cabestra de todo el
bien fue esta: que casasse el rey don Alffons-
so de León con la inffante donna Berenguella,

ALFONSO VIII EN CASTILLA, ALFONSO IX EN LEÓN

sasse porque el et el rey de León eran muy
parientes, pero asmaron que la reyna donna
Leonor mugierdel noble rey don Alffonsso de
Castiella, porque era ella muy sabia et muy
cntenduda duenna et muy anuisa c t  cnten-
die los peligros de las cosas et las muertes
de las yentes que uernien en este desamor
ct se podríen desuiar por este casamiento si
se fiziesse, fueron a ella et fablaronlo con ella

y 289 en poridad; et fueron et dixieronle en! pori-
’ r dad et leuaronle la razón por carrera, porque

lo touo ella por bien, diziendol que entre los
reyes do tantos bienes podrien ucnir por
aquell casamiento et  tantos males se des-
uiar, que mas era merced que non peccado: 15 fija del rey don Alffonsso de Castiella et de
demas quando lo fuesse, que todos darien et
pecharien et ayunarien porque fuesse perdo- cho, assi fue luego otorgado et fecho. Et pidió
nado; et aun demas que este casamiento po-
drie durar fasta tiempo que les fiziessen algu-
nos herederos, et desi que o el papa otorgarte 20 por mugier, et el otorgogela, et el rey don
el casamiento, o se podrien ellos partir a tiem-
po por ley; et entre tanto passarien las yen-
tes et el tiempo en paz et en bien, desuiando
muchos males. La reyna, como era muy enten-
duda segunt auemos dicho, quando oyo de los 25 recab'dados los donadíos et las donaciones F. 290
omnes buenos tantas buenas razones, otorgó-
les quel plazie de coraron, et que ella guisarte
como se fiziesse este casamiento. Et la reyna
non lo allongo, et assi como se pudo apartar
con el rey, fablo en este casamiento; et quan- so onrradas et acabadas, et todo fecho como de-
dol mostro ios bienes que por ello uernien en
las yentes et los males que por y se desuia-
rien, et sobreaso tantol sopo falagar de sus
palabras et adulzarle, que gelo ouo de otor-
gar et que se farie el casamiento. Et desque 35 de Castiella todas aquellas cosas que auie
la reyna donna Leonor esto ouo recabdado,
enuio por los buenos omnes, et dixoles lo que
auie puesto con el rey, et dixoles como fues-
sen a don Alffonsso, rey de León, et que gui-
sassen con el por sus buenas palabras et por 40 León et reyna. Et  la pa<; firmada entrellos
su sabiduría como el pidiesse a donna Beren-
guella por mugier al rey don Alffonsso su pa-
dre, et ella de la otra parte guisarte aca con
el rey don Alffonsso su marido como fiziessen
cortes en Valladolit; et  que guisassen ella et 45 casamiento uinieron pazes et amor entre los
ellos de la una et de la otra parte como amos
los reyes se uiessen alli pora fablar en pazes
et en bien paran as de los regnos et de los

4 Después de Cast. hay llamada y nota marginal en

hermana del rey Bichart de Inglaterra, nota, incluida en.
el texto de I: la qual fue fija del rey Enrique de Ingl.
suprimido el resto.—5 anuisa et entendrf'en loe E corre-
gido an- que entendric en los, enbisa et entendía los F.
—1 vernian F, uinien E.— 9-12 fu. alia et  fa. c. ella en
po. et en tal manera le dieron et dbüeron la ra- et por
tal car. que lo to. F.— 14 se podrían des. F.— 18 et F,
falta en E.— 19 les fezieeon también F —26 ot. F, que
les otorgo E—35 et E/F.— 36 ouo acabado enb. por los
F, uo (ouo /) rec. ouo los El.— 48 porania F.

5

la reyna donna Leonor. Et assi como fue d¡-

don Alffonsso rey de León al rey don Alffons-
so de Castiella a su fija donna Berenguella

Alffonsso de León recibióla; et fizieronles y
luego en Valladolit las bodas muy grandes et
muy onrradas quales conuinien pora entre
tan grandes omnes. Pues fechas las bodas et

que por las bodas fueron dadas quales con-
uinien a tan grand sennora, pero de guisa que
los donadíos et las donaciones puesto prime-
ro en recabdo, et después las bodas fechas,

uie, ell rey don Alffonsso casado con la reyna
donna Berenguella, tomola et leuola luego
conssigo pora su regno. Et  allí luego ante
desta yda, torno el noble rey don Alffonsso

tomadas al rey de León— estonces enemigo,
maguer que parient, mas ya agora so yerno
et amigo— et diolas a donna Berenguella, su
fija, casada ya con esse rey don Alffonsso de

como entre padre et fijo, quedaron las gue-
rras et los destroymientos entrellos ct sus
yentes et sus regnos por algunos dias. Ago-
ra, pues que por la gracia de Dios et por este

reyes de Castiella et de León et sus pueblos
et sus regnos, dexa la estoria los fechos des-
tos reyes ell uno contral otro, et torna a con-
tar de como el rey don Alfonso de Castiella

K: la  qual fue fija del rey Enanque? de Inglaterra et 50 Se membraua de IOS tuertos que el rey OOR
Sancho de Nauarra le fiziera, et guiso de se
uengar dellos. Agora cuenta la estoria como,
et diz:

22 E primero escribió boudas.- 28 puesto también F.—
34 tor. F, tomo E enmendado de tinta diferente torno-—
40 reyna ZF, regna E sobrepuesta una y de otra mano:
reygna.
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1005. El capitulo de la prisión de Victoria et

de Guipufca et de Ybda.

Despucs deste casamiento de la reyna don-
na Berenguella, el noble don Alffonsso, rey de
Castiella, queriéndose uengar de los tuertos
que el rey don Sancho de Nauarra le fiziera,
tomosse con el rey de Aragón su fiel amigo,
et ayunto su hueste en Nagera, et  fueron et
ganaron dell aquella uez Victoria et Aybar; et
estas fueron alli dadas al rey de Aragón. Et
aun después ganaron mas a Ynzura et a Mi-

estanga les pudiesse seer, que se diessen con
su villa all rey de Castiella. Et ell obispo, tor-
nandosse, con un cauallero que fuera con ell,
al dia del plazo, dixoles el mandado et la sol-
tura que les enuiaua so sennor el rey don
Sancho de fazer lo  que les el enuiaua dezir
por sus cartas; et era esto como dixiemos que
se diessen con Victoria, su villa, al rey de
Castiella; et desto dio ell obispo de Panplona
a los de Victoria cartas del su rey don San-
cho. Onde gano el noble don Alffonsso, rey
de Castiella, desta yda: a Victoria et a Alaua

randa; et estas fincaron al noble rey de Cas-
tiella. Et fechos muchos otros destruymien-
toset  maltraymientos por ell regno de Ñaua- 15 ras ende Treuenno que fue después dada al
rra, tornáronse amos estos reyes pora sus
tierras. Después desto de cabo otra uez este
rey don Alffonsso el noble de Castiella fue et
comento de guerrear a Ybda et a Alaua, et
teniéndola gercada luengo tiempo, combatió- 20 rogiam, et a Victoria, et a Marannon, et a
la tanto fasta que se le ouo de dar et la gano
del. En tod esto el rey don Sancho de Naua-
rra, el muy ualient a manos, mas couarde de
uoluntad, tomosse con pocos de los grandes
omnes de su regno quel acompannaron en su 26 nosse cargado de los dones del moro et de los
yda, et fuesse pora los alaraues; et  morando
con ellos luengo tiempo, enuio sus mandade-
ros al Miramomelin allend mar a Affrica, et
ell esperólos aquend con los moros fasta que
essos sus mandaderos tornaron con auer et  30 conquistas et conquistas, fabla aquí de con-
cón donas quel enuio el Miramomelin. Mas
esse rey don Sancho de Nauarra el Ualient,
por todo esso, por razón de sacar aun mas
auer de los moros, andauasse aun por y en-

F.290 trellos por las > gipdades de los alaraues, et 36
v. morauasse con ellos en su tierra. En tod esto

los de Victoria gercados, canssados ya de li-
des et  de lazerias et aquexados de minguas
de viandas, uinieron a periglo de darse. Mas
ell onrrado obispo don Gargia de Panplona, 40 don Diago, sennor de Vigcaya, tenudo por el
varón noble et muy fijodalgo, pergibio el pe-
riglo de la fambre en que eran los de Bitoria,
et tomo algunos daquellos que estauan ger-
cados en essa villa, et fuesse con ellos apries-
sa poral rey don Sancho a tierra de los ala- 46 miento que auie con el, ma'yor que los otros F. 291
raues alia por o andaua, et contol toda la uer-
dad de la lazeria en que eran los del su regno
de Nauarra con ell rey don Alffonsso de Cas-
tiella, et mayormientre los de Victoria; et  gano

et a Ybda et a Guipuzca et  los castiellos et
los otros logares de las fortalezas deltas, fue-

rey don Alffonsso en camio por Ynzura. Otros-
si dio el rey don Alffonsso a Miranda en camio
por Portiella. Et a Sant Sauastian, et a Ve-
loaga, et a Enguitagui, et a Alueca, et a Ayzo-

Aussa, et a Ayes, et a Qerez, et a Lucena, et a
Yrraditan, et SantVigent, todas estas que aquí
son dichas gano el noble don Alffonsso rey de
Castiella. Et don Sancho, rey de Nauarra, tor-

dones de los otros moros, mas descargado de
todos los logares sobredichos et de la onrra.
Aun ua la estoria adelante en la cuenta de los
nobles fechos del rey don Alffonsso; mas entre

tienda que se leuanto en su regno, et otrossi
de obras de piedad que comento y fazer.

1006. El capitulo de la contienda de don Dia-
go de Vizcaya et de la cerca dell Estella, et
dell edifflcamiento del monesterio real de las
duennas que dizen las Huelgas de Burgos.

Acabadas todas estas cosas que dichas son,

mayor omne de Castiella entre todos los
grandes que sennor auien, desacordó de la
uoluntad del noble rey don Alffonsso, et ueno
esto por la grand pr i nanga et el grant affazi-

de casa, et  dexole la tierra et passosse al
rey de Nauarra; et desi comengo a guerrear
et correr espessamientre, et torneos de lides

de su rey don Sancho pora essos de Victoria oo
que, sin todo retrayre que uerguenga et mal

9 des. F, esto E interlineada una d con tinta más negra.
—15 Treuíño FE— 16 Alt. en F, Alf. este en E punteado este.
—17 Mir. EF, en E lleva nota marginal de otra letra la
que es en Nauarra <;erca de Olid, nota incluida en L—18 a
Sant también F, en Eva  punteada la a asi como en los
once casos siguientes donde F no pone a.—Veloyga E, Ve-
louga F enmendado -loaga.— 19 Alueca et AynQopanqia
et Marauon F.—21 Ausus et Ays et Cores F.—22 Yrradita
F.— Vic. to. F, Vio. et to. E tachado et.— 32 y a faz. F, en E
se interlineó la a, y de fa. I. —46 de ca. EF, en E interca-
lado su entre lincas.— 48 espee. et tornóse de las lides F.

10 Ay. pero que Vitoria ñuco cercada fasta otra vez
et Aybar fue dada al r. de Arag. F.—19 a Ybda EF, en E
intercalado de otra letra en nota marginal tierra de,
tierra de a Ybda i.— Al. F, Alna E é interlineada otra a.
—22 del et Vitoria estouo grant tienpo cercada En todo
F.—32 Valliente F.—34 y F, yr El, en 1 raspada la r.
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todas cosas que ouiessen mester: mas que,
encerradas alli en la claustra et en la eglesia
et en las otras moradas que alli son fechas
por regla, uisquiessen ellas sin todo cuedado:
et como ouiessen y siruientes que les touies-
sen todas las cosas prestas et las siruiessen,
porque ellas non ouiessen al de cueclar nin de
fazer sinon seruir a Dios et alabarle, et que
esten ellas alli inuy guardadas delectándose

a las uezes, et fazie muchos dannos a caste-
llanos. Mas el noble rey don Alffonsso, que
nunqua quiso soffrir tuertos quel fiziessen, lla-
mo al rey de León su yerno, et el uenol con

5
de Nauarra con grand fuerza et muy apode-
radamientre, et enderes aron poral Estella.
Et don Diago de Vizcaya, que era alia dentro
en Nauarra con muchos castellanos nobles
fijos dalgo, parosse por fuerza a aquellos que 10 cutianamientre en cantar a Dios et alabarle
los combatien, et salió a ellos; et éntrelas lin- et  pedirle merced por el su pueblo cristiano

que el le ampare 1 yl enderesce al su seruitio F. 291
yl guie a su diestra parte. Et assi como el -c .
muy noble don Alffonsso, rey de Castiella, fizo

los combatien, et salió a ellos; et entre las lin-
des et las angosturas de las vinnas alli se me-
tieron los suyos, et se fueron ferir con los de
la hueste, et alli se matauan unos a otros, et
alli se fizieron periglos de batallas. Et porque 15 aquel monesterio de aquellas duennas de
la ?erca del Estella era fuerte et minguaua por Burgos mas noble de quantos otros moneste-
ende la fuerza de los que combatien, comenta-
ron a asmar que los non podrien uemjer nin
podrien con ellos en aquellas angosturas, et

rios en Espanna a, et tan rico como es dicho,
assi esse monesterio es complido de inffantes
fijas de reyes, et de ricas fembras, et de don-

leuantaronsse de la terca et fueronse dend; 20 zellas, et de otras duennas de alta guisa
pero destruxieron todo antes lo que estaua assat, mas que otro monesterio que en Es-
aderredor de la villa, vinnas et huertas et panna sea; et todo, tanbien en casas, como
quanto y fallaron, que fue grand danno de los oficios et offigiaies, como las duennas et  sus
moradores de la villa. Et esto fecho, los reyes siruientes, es establestudo alli todo segunt
dexaronlo en aquella guisa et tornáronse pora 25 Dios et su orden muy apuestamientre et  muy
sus tierras. Después desto a tiempo ouieron
treguas el rey de Castiella et el rey de León
et el rey de Nauarra, ca el muy noble rey don
Alffonsso tenie condesada en el muy alto su
coraron la batalla de Alarcos, et  en lo que el ao
guisarlo pudiesse, queriesse uengar, como llamada d una ñola marginal que I incorpora á su tex-
® j j 1 j u de I Ia * letras que faltan en E cortadas por un
priíNjep de grana poder et de muy grand cora- encuadernador, y las imprimo entre corchetes: Est-e mo-

? on, en qualquier manera et en qualquier logar
oue lo el guisar pudiesse, de loque fuera [za do, «o cuerpo et  de bu a lmaetdesoreg  no e td je lo sH . . . . . .  . . que del turneasen, la tercera 'por qjue esta rey don Alf-

fonsao el sobre, dicho] ouo de fazer pesar a Dios en siete
[afios que moro en la judería de Toledo icón u]na judia
despendiendo y mal so [tienp[o. Et  deste peccado ouo
Dios grant sanna contra el, et fizóle ueer en uision Ide
cojmo gelo querie caloiuiar, la qual I u i s ion  uio el en
Yliescas una mmna¡na[ en amaneciendo á dos annos
[despujes de la batalla de Alarcos; que yazjiendo des-
pierto en so lecho uio [eutr ar por la puerta a desora un

sancto. Aun cuenta aqui la estoria de como
este rey don Alffonsso fue adelant faziendo
mas en sus obras de piedad.

entretanto fizosse la cosa como plogo al muy
alto, esto es a Dios. El muy noble don Al-
ffonsso, dexadas las otras priessas et los
otros fechos, por los muchos ruegos et por el
Prand afficamiento de la muy noble reyna 40 grantomnetodo  uestido de blanco e t  ; aui,e los cabelloso , J blancos et la barua ¡bla nca, et traye un capiello de
donna Leonor, su mugier, comento a laurar —
et a fazer <;erca Burgos un monesterio de
duennas de la orden de Qesteles; et fizol a
fechuras et a entalles et a obras muy altas et ia  reyna .tu; muger
muy nobles, et tal le acabo; et exaltol mucho, BBSl como ca lomi  ° a

et enrríquesijiol de muchos buenos hereda-
mientos et donadíos et muchas rendas con
muchas pueblas de muchas guisas que les dio,
porque las sanctas virgines conssagradas, que
� ” VBOVlCliUl <¿1/ UCUU AjUC OUOIUUUV UJICUCB-  UHUOOl  1C

alabaSSen et cantassen alli a Dios de día et so dixoel  mandadero de Dios: «tu connosqe a DioselJyejrro

de noche, non sintiessen ninguna mingua de

I Vlt Tamar en  la cabera Et  el rey, ¡ quan’do le uio, espan-
tosas del, et  demanldol, quien era, et le (él le - ) dixo: «non
ayas ini edo que mandadero so de Dios, [que) me enuia
a ti, mas mío nonbre]  non sabraa, et dizeta Dios assi
que por el poecado que fezis'te.1 con la judia et dexauas

„ r por ella, quisotelo Dios [cal’omiar
«..lomio a Dauit (Dau. que tomo 1) la muger de

Vrías, et  por esso fuste uenqudo en la | ba talla de Alar-
cos, et perdiste y toda tu gente, ca e l  peccádo del rey ca-
loinia Dios en el pue'bloj et quiéretelo aun calomiar en
los tus fijos Harones, ca todos morran et non fincara
í ge’neraqiou de ninguno dellos; mas el to nieto, fijo de tu
fija et del rey de León, aquel heredara la  tu casa.» Et
asi fue conplido en el rey don Ferrando, el qual heredo
Castiella et León segunt que adelante oyredes. Otrossl le

que feziete contra el, et grádemele de que te dexa con
tanto, et faz connosqimiento et ¡ arre[pen[timye¡nto en
tos obras, et auerte ha merqed.» Quando él rey don Al-
fonso [oujo oydo esto, fleo (fue i )  muy triste en so cora-
ron, repentiendose mucho de sus pencados, [et  de a[lli
adelante puso de fazer el monesterio de Burgos et el
ospital, según t agora oyreFdes. E t  quisieralos fazer en
Cueuas Buyas!, mas don [Dyegoj el bueno le conseio que
loa ¡ fizyesse alli en Burgos fuera, onde todos vyessen la
obra quel faziaj.

46

7 et endresq. para Est. F, falta en E.— 9 en Na. tam-
bién F.—10 par. por EF, en E se intercala con llamada
al margen en Estella — 19 se cometieron los F.— 21 an-
tes to- lo q. F.— 29 consejado en  el m.  a. su. cor. F.—
35 maltr. F, mal fecho EL— 43 £estel 1, (Jistel F.— 45 en-
zainóle F.



714 Primera crónica general. Estoria de España   714 Primera crónica general. Estoria de España

686 ALFONSO VIH EN CASTILLA, ALFONSO IX EN LEÓN
1007. El capitulo de como este rey don Alf-

fonsso fizo ell ospital que dizen del rey en
Burgos et las escuelas de los saberes en Pa-
tencia, et gano Gasconna.

a Francia et a Lombardia por auer en su tie-
rra ensennamiento de sapiencia que nunqua
minguasse en el su regno, ca por las escuelas
de los saberes mucho enderes a Dios et apro-
uecha en el fecho de la caualleria del regno
do ellas son; et tomo maestros de todas las
s ienqias et ayuntólos en Patencia, logar a
abte et  plantío pora estudio de los saberes
et comunal pora uenir los clérigos de todas

Empos esto otrossi, esse muy noble rey don
Alffonsso, como rey de uertud, pues que ouo
acabado aquel monesterio en Burgos de las
duennas como auemos dicho, yndo ell ade-
lant en sus obras de piedad en que conten- 10 las Espannas, et dioles grandes soldadas,
die, uenol emient por Spiritu Sancto de Dios
a talent de fazer un ospital allí en Burgos,
<;erca aquel monesterio de las duennas; et le-
uanto y et  fizo ell ospital que dizen del Rey. Et
a este ospital dizen el del Rey a departimiento 15 ell arzobispo don Rodrigo de Toledo. Et ma-
de otro ospital que ay en la villa de Burgos a
que llaman ell ospital dell Emperador. E t  fizol
grand a marauilla, et fermoso de fechuras et
de obras fechas altamientre, et muy noble de
casas et de palacios, et con tantas riquezas 20 so el su sennorio, sinon Bordel et Regulan et
le enssancho yl enrriquesi;io segund que di-
xiemos que fiziera al monesterio de las duen-
nas, que todos los romeros que passan el ca-
mino franges et de otro logar, dond quier que
uengan, que ninguno non sea refusado dend, 25 tiempo tasado con el Miramomelin, et des-
mas todos rebebidos, et que ayan y todas las
cosas que mester les fueren de comer et de
beuer et de albergue, en todas las oras del
dia et de la noche quando quier que lleguen;
et a todos los que y quisieren albergar que 30 Alarcos, et suff riela sabiamientre pero non de
les sean dados buenos lechos et complimien-
tos de ropas. Et esto assi sse mantiene y oy
cutianamientre; et al que y uíene enfermo, o
enferma o que enfermare y, danle mugieres et
uarones que piensen del yl den guisadas et  35 libre en las cosas que eran de fazer et rey de
prestas todas las cosas quel fueren mester,
fasta que sane o muera. Et  de guisa se fazen
alli en aquel ospital las obras de piedad, que
quiquier podrie alli uer todo lo que dicho es
como se uerie ell en un espeto; porque este 40 talla de Hubeda.
muy noble rey don Alffonsso, como merescjio
de seer alabado de todos en la  vida por ell al-
teza de las sus buenas obras, que después de
la muerte assi meresca seer coronado de Dios,

F. 292 amochiguadas las oraciones de los rogadores 1 45
por el. Mas otrossi porque el fazie esta muche-
dumbre de caridades et  de obras de piedad
que dell Spiritu Sancto corrieron et se ayunta-
ron en el, aun después daquello, porquel non
fincase de fazer mas nin fuesse enartada la su 50 dantes entrel noble rey don Alffonsso et los
uoluntad en alguna uertud de bondad que el
deuiesse fazer et  pudiesse, enuio por sabios

porque tod aquel que de los saberes apren-
der quisiere, que allí uenga, ca allí fallara
ende ahondo qucl correrá allí como corrie la
magna en el desierto a las bocas, segund dize

gar que a las uezes esse estudio de Patencia
fue como desfecho, pero por la gracia de Dios
aun dura. E t  otrossi, magar que fascas toda
Gasconna auie esse rey don Alffonsso metuda

Bayona, cumplió ell allí sobresto lo que pudo,
et dexolo daquella guisa, fasta que touiesse
tiempo. Mas acabauassc ya estonces et ter-
mino de las treguas que auie puestas fasta

pues que poblo Moya, esse mismo muy noble
rey don Alffonsso, desseando morir por la fe
de Jhesu Cristo, suffrie la dessondra passa-
da de la batalla en que fuera uemjudo en la de

coraron. Et porque siempre desseaua gran-
des fechos et contendie en ellos, non quiso
mas allongar la tregua con el Miramomelin,
nin gela quiso demandar; mas como era rey

muy grand coraron, por amor de la fe en el
nombre Dios sennor de todo, mouio ell la
guerra. Agora contaremos como se comento
et se demedio et se acabo el fecho de la ba-

1008. El capitulo de la prisión de Saluatierra,
esto es de como fue presa et la ganaron los
moros.

Sobre aquella prisión de Saluatierra cuen-
ta ell arzobispo don Rodrigo, en la estoria en
este logar, que se comento la guerra et la ba-
talla por los mandaderos que andidieron y

moros. Et después que los nuestros ouieron
fecho algún destruymiento en tierra de Baes-
9a et de Anduiar et en Jahen, el fijo del sobre-

5

19 noble Ff, nobles con s raspada E.—27 mes. le fu. E,
menester les fu. J, menester fue. F. —33 cotianamente 1.
—39 quien quier F, quier antepuesto entre lineas qui.
—44 Di- et amuch. F.— 50 enar. L> menguada F.

20 lleg. E enmendado de mano posterior Reula, y asi
lee I, Regunla, F.--39 se dem. IF, de se dem. E.—43 et la
g. 1. mo F, falta en F.l.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 715   715Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso...

ALFONSO Vil! EN CASTILLA, ALFONSO IX EN LEÓN 687

dicho rey de los moros, el que dizien Maho-
mat por nombre, ayuntado grand poder de
sus yentes, veno et finco sus tiendas enderre-
dor de Saluatierra. Et  como la ouiesse tenida
Cercada fascas ni meses ya, et guerreado con

«oaestrumen'tos de muchas maneras, et muertos
ya daquellos cristianos que eran dentro en el
castiello pies a dellos et muchos llagados, et
las torres et los muros crebantados, et mu-
chos dessos cercados muertos de set: desto io des omnes de su regno, llamaron et dixieron
et de lo que eran muy combatudos, al cabo
ouieronse de dar; et fue el castiello preso de
moros en denosto de la fe cristiana, et  fue
Saluatierra perduda desta uez en la era de
mili et CC et XL annos, et  andaua otrossi es- is de sus sennorios; et fizo echar pregón por
tonyes ell anno de la Encarnación del Sennor
en mili et CC *et dos, et contesto esto en el
mes de setiembre. Cuenta daqueíl castiello de
Saluatierra la estoria, et diz: el castiello, de
salut; et la perdida del, ganancia de gloria: ca 20 se guisassen de armas et de las cosas que eran
sobrel lloraron los pueblos et soltaron las
ataduras de los bracos; ell amor daquel cas-
tiello auiuo a todos et los ¡euanto et los mouio;
la fama deli se esparzio por los coracones de
muchos; en la ayuda del se leuantaron los 25 et prouechossas a la batalla; et guisados desta
mancebos, et en el maltraymiento dell amar-
gáronse los uieios; el dolor dell, a las yentes
estrannas; et la pena del, a los inuidiantes.
En aquel tiempo auie don Alffonsso el noble
ayuntada su yent et su hueste cerca los ter- 30 dulce inffante don Fernando, fijo primero et
minos de Talauera; et como quisiesse come-
ter de yr a la desseada suerte de la batalla,
et mayormientre por el afficamiento del in-
ffante don Fernando, su fijo primero et here-

1009. El capitulo de la fabla de la batalla el
de la muerte del inffante don Fernando.

Cuenta aquí assi la estoria: el moro, pues
que gano la fortaleza daquel castiello de Sal-
uatierra, tornosse con grand soberuia pora su
tierra. Mas el rey don Alffonsso el noble, aui-
do su consseio con ell arzobispo de Toledo et
con los obispos de su tierra et con los gran-

5

todos, queriéndolo ell y diziendolo por la su
boca, que meior era prouar en la batalla la
uoluntad del cielo et el periglo, que non uer
tantos males de su tierra et tantos crebantos

todas las prouin ias de su regno que caualle-
ros et  peones, dexadas las uestiduras sobeia-
nas con orofreset argenfres et qualquier otro
affecto que a la cosa non per‘tenesQ¡esse, que F. 293

mester pora en batalla: et aquellos affectos
con que non plazie a Dios en las cosas sobe-
ianas, que ploguiesse estonces al muy alto,
esto es a Dios, con las cosas que eran mester

guisa et con esta enten ion, que fuessen luego
con ell. Et  todos los del regno, del pequenno
fastal grand, obedescieron al noble rey, et
otorgáronlo; mas a todas estas cosas el muy

heredero deste muy noble rey don Alffonsso,
dando entendimiento conuinient a la su atem-
plan a, a quien tomara en aquel tiempo la fie-
bre muy fuerte, acabo la uida deste mundo. Et

dero, que gelo rogaua— pero demandaual que 35 fino ante que el termino de la batalla llegasse;
se fiziesse la batalla, mas que la allongasse en cuya muerte fue lloro a la  tierra, et lloro al
porall otro anno — ouo el su consseio mayor
et mas affincado et mando allongar las dub-
das de la batalla fastal otro anno que uinie y

padre que non auie conorte, ca se cataua et
se reueye en el como en espeio de su uida,
segund cuenta la estoria: ca era aquel inffante

luego. Ca, segund dize ell arcobispo, meior es «o speranca de los pueblos porque assi le onrrara
et mayor pro allongar et esperar tiempo, que
non la apressurada locura de la atreuencia,
et es esto: que mayor seso es et mayor pro
en las cosas dubdosas esperar tiempo pora
quando omne pueda fazer su fecho a meioria 45 andanca de todas las sennales de bien que
de sí, que non apressurarse con atreuiencia
loca et cometer el fecho a su danno. Aun ua

Dios que todos le amauan; et lo que la edad
no da a los *adolescentes, esto es a los mocos
que uan ya cresciendo et uiniendo a tiempo de
fer generación, dauagelo la gracia de la bien-

Dios mostraua en el. Pues murió este infante
don Fernando c¡ertamientre en Madrit, en ell
arcobispado de Toledo, en el mes de ochubre,
en la era de mili et cc et xlix annos, et andaua

so otrossi ell anno de la Encarnación del Sennor
en mili et cc et XI annos. Et cuenta la estoria

13 ver F, auer El. —15 señores F. —18 orofreses et al-
jofares ot qualq. F.— lOafeyte F.—21 afeytes FE— 22 pla-
zia F.—26 ent. F, oraqion El.— 30 dulqe F, en E bueno i?)
escrito de letra posterior sobre raspado, buen 1.—36 al
ElF, en E enmendado el de tinta más negra.— 42 adol. su-
puesto por mi en vez de ynoQentca de El ó Infantes de F,

la estoria adelante en la cuenta desta razón
de la batalla, et diz:

2 ay. gr. po. F, ayuntada gr. yent Et.—5 mes. y et  F.—
8 llegados F.— 9-11 quebrantados al cabo F. -12 £ escri-
be peo.— 13 denuesto de la  fee F.— 15 xl años también
Fí.—17 dos El, dos años F.— 20 salit F.—21 llegaron F.—
23 avino a to. F, ueno a to. El- —24 fa. do se esparzia F.
—27 dol. de las gentes F.— 28 enbidia. F.- 31 co. quíer
que quís. yr a la  deseada su. F.—37-40 para el ot. año q.
venia lu. y Cu F. — 42 atreuenqia F.—43 esto 68 F. —
46 apersuraree F.
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con bienandanza. Et este torno a la tierra fizo
el rey don Alffonsso daquella uez, assi como
cuenta la estoria, por ell yuierno affincado
que entraua. Et passo ell yuierno, mas non
passo al noble rey don Alffonsso del coraron
la grand noluntad que el tenie en uengarsse de
la batalla de Atareos; onde luego, al mar?o
desse otro anno, cogiosse et fuesse pora ella
como contaremos.

688
que uazio de anuos - et esto es, que non auie
aun dias porque murír deuiesse— mas lleno de
gracia y de uertud, esse ¡nffante don Fernando
murió como es dicho. Et  leuaronle dalli a ente-
rrar en el monesterio de SanctaMaria la Real
de las monjas que dixiemos ?erca Burgos, et
dizenle las Huelgas; et fueron con el don Ro-
drigo arzobispo de Toledo et sus obispos et
otros grandes orones de seglares et de reli-
giosos, et con todos estos la muy noble et  10
muy alta donna Berenguella su hermana, reyna
de León, a quien después ueno el regno de
Castiella por heredamiento, dando ella a todos
complidamientre et muy apuesto todo lo que
era mester pora los officios dell enterramiento 15 acaes?io de como cuenta la estoria: passado
et de onrra, et otrossi de llanto et de dolor et
de duelo; et  assi se mostro aquí et fizo Dios
esclares?er el complimiento de las uertudes
della et el ensennamiento della, otrossi de
la su natura omillosa a Dios, en que ella so- 20 dos los otros guisamientos que aduzien como
brepuiaua en piedad et en dar elmosnas, en era mester pora la batalla, et sobre todo los
que uen?ia a todos los otros de su Uinnage corazones de todos abiuados et aleados pora
con su muchadumbre de dar et de bien fazer; la batalla contra los enemigos, cogieronsse
et desta guisa leuo complido a la sepoltura al todos apriessa con su rey noble et bien en-
cuerpo dell inffant don Fernando et a todas 35 dant, et dieron conssigo en la ?ipdad de Tole-
las otras compannas que yuan y. Mas el noble
rey don Alffonsso, su padre, non re?ibie conor-
te de la muerte de) fijo, sinon en los grandes
fechos que ell amaua, tanto que oluidaua la
muerte et el dolor del fijo, assi que non dexaua 30 mester le fuesse. Entretanto don Rodrigo,

arzobispo dessa ?ipdad de Toledo, et otros
menssaieros que fueron enuiados por las tie-
rras sobresté fecho, tornaronsse aquella ora
pora la ?ipdat de Toledo de muchas partes

6

1010. El capitulo de la uenida del rey don Al-
ffonsso a la fipdad real, esto es a Toledo.

Después desto que dicho auemos, assi

ell anno que era et ueniendo el tiempo en que
los reyes suelen salir a sus huestes, el noble
rey don Alffonsso, llamadas sus yentes, et
ayuntadas con sus armas et sus uiandas et to-

do. Et esta ?ipdad sola dio a todos abondo de
las cosas que mester les eran, de guisa que
non f alíeselo nada a ninguno de lo que mester
ouo que y non fallasse cumplimiento de lo que

F. 293 de contender en 1 ellos por el. Et llegada la
v. hueste de los suyos, cogiosse luego con ellos

por la ribera ayuso del ryo que dizen Xucar; et
por allí entro a tierra de moros desta uez ell
muy noble don Alffonsso, rey de Castiella, et 35 do fueran con aquel mandado. Comento es-
téreo luego de su entrada el castiello que di-
zen Alcala, mas non Alcala la que dizen de
Sant Yuste, sinon ell daquella tierra; et priso a
esse et a Xorquera et a Gradien et a Cubas, en
que fallo muchos presos que tenien los moros 40 lenguas departidas de las muchas yentes que
et muchos despojos. Et tomados essos despo- allí eran ayuntadas, et demudarsse en tantas
ios et los moros catiuados, e t  los suyos del maneras de uestidos en quantas maneras eran
rey don Alffonsso guarnidos como era mester, las yentes estrannas ayuntadas allí de nueuo;
et rycos, tornaronsse dessa uez pora su tierra ca por amor desta batalla fascas de todas las

45 partidas de Europa fueron yentes ayuntadas
en Toledo daquella ve?, et non era quien se
achacar pudiesse que falta fallasse y de nin-
guna cosa que mester ouiesse: tanto era ahon-
dada de toda cosa la ?ipdad; demas que co-
rrien al’li los abondos de las cosas de todas F.2&
las partes del regno et de las tierras, et de-
mas sobre tod esto, que la larga mano del muy
noble prin?ep rey don Alffonsso daua a todos

tonyes la real (¡ipdad a enllenarsse de pueblos,
et a seer muy complida de las cosas que mes-
ter eran, et ennobles?ersse todos et com-
plirse de armas et enssennarsse de muchas

1 q. ua batió de an. F, q. (sigue raspadura de unas
siete letras y escrito de letra posterior auie pocos) an. E,
q. avya pocos an. 6 et diz. las EF, en E enmendado
de letra posterior al qual dizen las, y asi I.— 16 de la
honrra F.—17 aq. et fi. F, aq. 1 ft. E— 19 et F, que EL—
21 elm. en E, alimoanas en I, limosnas con F.—26 En E
después de y hay llamada a nota marginal, que I incor-
pora en su texto, del cual suplo en la nota de E ciertas 50
letras cortadas por un encuadernador, imprimiéndolas
entre corchetes: Et enante deste infante don Ferra'ndo],
muriera otro su hermano que era [mayor que el, el qual
auie nombre [don i Sancho, por razón del su auu eloj el
rey don Sancho; et este [injíante don Sancho quando
m[orio] auie vi anuos; et desque el fue Lmu]erto, et  mu-
rió el infante don Ferrando]. non finco otro heredero al
li[ey don; Alfonso sinon el infante don [Enrique] que
reyno después del, como [adelante oyredes.—36-39 diz.
de Ale. et priso esta Aléala et Xur. F.— 39 Gr. El, Tadia F,

5 del cor. FI, de cor. E.—8 p. «lia F.— 15 pasado F, pas-
eando EL— 39 ens. El, enl leñarse F.— 40 len. et partidos
lenguajes de las mu. F,
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gund la postura que fizieran, fue en Cuenca
que utnie en su ayuda, et dalli tomo el comien-
do de llegar a Toledo, et dalli fizo sus jorna-
das mas apressuradas que non conuiníe a
rey; mas en el dia puesto ueno ell et lego a
Toledo al rey don Alffonsso, 1 et esta era la í l  294
enten<;ion de la priessa de la su uenida. Et v.
saliéronle a redebir ell ardobispo et toda la
clerezia con grand procession et muy onrra-

todas las cosas que auien mester. Et ell acorro
et la uenida de los que a la fama desta batalla
uínieran primero, comencossc en febrero; et
poco a poco fue crescendo et todauia mas,

5
non cabie ya en la villa. Et  porque eran las
yentes de muchas tierras et departidas por

los lenguaies desacordauan, et porque plazie
al rey, ell arzobispo de la ?ipdad de Toledo 10 damíentre. Et  ell rebebido dellos desta guisa,
moraua estonces y, porque por la su sabiduría
se amanssasse el desacuerdo daquellos que
desacordauan et  se tornasse en acuerdo et en
p a q et en amor. Et  assi fue, que por la grafía

aca, en el vergel que dixiemos del rey, finca-
uan las sus tiendas et  guisauanlo todo muy
apuestamientre, esperando la su uenida et
de su yent pora recjebirle y. Agora cuenta

de Dios, que faziendo sus sennas a las yentes 15 la estoria de la uenida de los grandes om-
extrannas, ordenaua todas las cosas de guisa nes et estrannos a Toledo pora esta batalla,
que ninguna discordia nin ningún turuiamicn- et diz:
to non nasgio y, que pudiesse enbargar el fe-
cho de la batalla, magar que por ell enemigo 1011. El capitulo de la uenida de los de allent
del humanal llinnage, et aquel es el diablo, fue- 20 las montannas a la batalla de Hubeda-
ra muchas uezes ensayado de estoruarsse. Et
porque de dia en dia cres ie mas la cuenta de
las yentes que uinien, et trayen en sus cuer-
pos las sennales de la crug del Sennor, esto es

De saber es que uno de los mas grandes
fechos que en el mundo contes íeran de quan-
do el mundo fuera criado fasta a aquella sazón,

que uinien ya cruzados a la batalla, et porque 25 la batalla que dizen de Hubeda fue; et fizóla el
en las angosturas de la Qipdad non fuessen *ochauo don Alffonsso, muy noble rey de Cás-
enos apremiados, ell noble rey don Alffonsso, tiella, et uengiola el en las Ñauas que dizen de
queriendo pensar de la  pro dellos, dioles fuera Tolosa, en el puerto que dizen de Muradal. Et
de la ipdad en la ribera del rio Taio huertas assi como cuenta don Rodrigo, arzobispo de
et huertos et otros uergeles de deleyete en so Toledo, que assi como esta batalla fue muy

grand et una de lasfamadas cosas del mundo,
assi uinieron y yentes de muchas partes del
mundo, et cuenta quales et de quales tierras
et como guisadas, et diz luego que uinieron y

ra criar pora si pora tomar la su real maiestad
sabores et solazes quando ell en essa gipdad
fuesse et quisiesse salir a andar, et diogelo
todo a sabor de si et soltogelo pora fazer y 35 grandes omnes de las Gallias. Et Gallias dize
como quisiessen, et folgar y a las sombras en
las calenturas, et fiziessen de dimas et de ra-
mos de los fruteros et de los otros alucies cu-
berturas et tiendas so que estidiessen a pla-
zer de si fastal día que saliessen pora yr  a la 40 dichos. Et  a estas 1111 Gallias dizen las estorías
batalla. Et en tod esto penssaua dellos el rey
don Alffonsso en sus espenssas de quanto
auien mester. Et all ochauo dia después de la
fiesta en que la cristiandad onrra sanctidad
del dia en que Nuestro Sennor Dios enuio el 45 Gallia Comata, et segund esto, quiere dezir:
su Spírito Sancto sobre los apostólos por fir-
mar la ley de la su cristiandad— et a esta fies-
ta llamamos qinquaesma, et es a l dias del
dia de pascua mayor, la de quaraesma— aquel
dia ochauo después del dia de qinquaesma, 50
Pedro, el rey de los aragoneses, fiel amigo
del noble rey don Alffonsso de Casticlla, sc-

aquí ell arzobispo por las Frangías; et dizen
Frangías por muchas, porque fallamos que ay
mi Franelas que heredaron los gallos, esto es
los franceses: ca los gallos por franceses son

a la una Gallia Comata; et Comata le dixieron
porque los franceses daquella Gallia dexauan
los cabellos luengos, et por que dizen en latín
coma por «cabelladura», llamaron a la tierra

«Gallia la tierra de los franceses de los luen-
gos cabellos». A la otra dizen Gallia Bélgica
por la ycnte de los gallos franceses que la
gano et la sennoreo, *la que auie nombre Bel-

1 ftz. en Cu. q. vin. F.— 20 a Fí, et F..— 26 noueno F.F.—
30 Tol. que F, Tol. fno esta batalla fecha en la era de
mili et w et qnarantn. (con linfa diferente se enmendó
ciuquaenia) et vt < tachado et  vi) annos et anclnua otros-
si estonces el anuo de la Encarnación del Sennor en
mili et cc et xm Et cuenta esso mismo don Rodrigo
arzobispo de Toledo q. E, y así I con las enmiendas in-
dicadas entre paréntesis. — 35 F. Gallizias. iz posterior. -
41 comata F, commeta... cominata F. — 4'2 por los fr. El,
por los que fr. E.- Gal. que dex. I.— 40 sen. el que ElF.

—15 sus señales ord. to. F.—26 en l, falta en F.F.—5L K
escribe P con don antepuesto de letra posterior, don Pe-
dro F, pero I.
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eregia; et cuenta aquí el arzobispo don Rodri-
go que uiniera estonces, en aquellas «jipdades
que nombramos de las ereieas, grand rairaglo
de Nuestro Sennor Dios: llama que ueno del

5 qiclo et quemo las tierras daquellas $¡pdades.
E t  dalli se tomo después desto este don Ar-
naldo con su crucada de fijos dalgo et de otros
omnes a pie, todos guisados de armas et de
viandas et de otras cosas que pora batalla

io eran mester tantos que non auien cuenta. Et
aquellas yentes que dezimos uinieron todas
cruzadas et muy guisadas, que llegaron a la
Cipdad de Toledo, et recibiéronlos muy bien
et muy onrradamientre el rey don Alffonsso

gis. La tercera Gallia dizen Qisalpina; et Cisal-
pina quiere dezir tanto como «la partida de
Francia que es aquende de las Alpes de Bor-
de!», de guisa que este «aquende» que se en-
tienda por aquend de las Alpes esquantra
Francia de parte de orient. La im a Gallia di-
xieron a otra tierra de los franceses que di-
zen Gallia Gótica, et quiere dezir Gallia Gó-
tica: «Gallia la de los godos», que es una
tierra de Francia de la parte de Gasconna
que ganaron los godos quando uinien entrar
las Espannas, et dixieronle por ende Gallia
Gótica, esto es «Francia la de los godos». Et
por esto dezimos que son quatro las Gallias,

F.2<)5 esto es las i Franelas: Gallia Comata, esto es 15 et ell arcobispo del logar. Aun uinieron et se
*de la cabelladura, o aljumada; Gallia Bélgi-
ca, esto es del nombre de la su yent; Gallia
Cisalpina, es esto Gallia la de aquent de las
Alpes contra Francia, c t  esta lieua el nombre

ayuntaron en la gipdad de Toledo por esta
razón, sin los de tierra de Ytalia et de las
Gallias et de Francia et los de Aragón, muchos
Caualleros de tierra de Portogal, et de omnes

del assentamiento de su tierra; Gallia Gótica, 20 de pie muchos sin cuenta, omnes ligeros et
que lieua este nombre de la conquista de la
su yent que la conquirieron, esto es de los go-
dos que la conquirieron et la  assennorearon a
su tiempo. Pues cuenta ell arcobispo don Ro-
drigo de las yentes que a esta batalla uinieron,
et  diz: vinieron a esta batalla en los primeros
muy grandes omnes de las partidas de las
Gallias, esto es de las tierras de Francia et
dessas tierras de alia; veno luego ell arcobispo
de Bordel, veno otrossi ell obispo de Ñaua- so
rret et  muchos otros altos ricos omnes dessas

guisados de todas las cosas que a batalla
conuienen et de soffrir tod affan que mester
fuesse pora hueste et pora lid, et que se yuan
ferir con los enemigos muy de grado et  atre-
uudamientre et a grand priessa. Aun cuenta
desto la estoria adelant, et diz:

1012. 1 El capitulo de la uenida de los grandes F.29¿
omnes et prelados de los logares de Espanna v.
que uinieron a esta batalla.

partes; et ayuntáronse y estonces otrossi
grandes omnes de Ytalia, que es tierra de
Roma et de Lombardia, que se ayuntaron al
perdón daquella batalla, et de otros fijosdalgo
simples et de omnes de armas a pie, tantos
que non auien cuenta. Alli ueno ell onrrado
don Arnaldo, que tenie el mantenimiento de
tierra de Sestercio, et mantente estonces et
deffendie de los ereges la eglesia de Narbona;
et descubriéronse estonces los ereges et 1c-
uantaronse publicamientre contra los cristia-
nos por los bienes et  por las grandes cosas
que los de la cruzada desta batalla dizien et
predicauan; et fue este onrrado don Arnaldo
contra ellos con la crucada que tenie guisada
pora uenir a esta batalla, et  mato de los ereges,
que yuan contra los cristianos con enuidia de
los bienes de Jhesu Crispió et de la su ley,
tantos en Narbona et en.Beders et en Carca-
xona que dalli adelant nunqua fue ninguno
osado de tener razón de la creencia de la

5 de las montañas escontra F.—16 de falta en Eli’.— al-
jumada F, ajumada El.— 17 nonbre del cabdiello que la
gano Gal. Qis. F.— 30 Nauarrete F.—31 ricos falta en F.—
84 Lonbardia F, Normandia A’ enmendado de otra tinta
Loxnbar.—44 loa de la F, loa que la JS.

Cuenta ell arcobispo don Rodrigo de como
uinieron a esta batalla de Hubeda yentes de
muchos regnos, et  diz: aqui uinieron et se
ayuntaron en la cipdad de Toledo pora esta
batalla grandes omnes del regno de Aragón
c t  otros omnes libres et ligeros et guisados
pora fazer toda cosa que a batalla pertenesca
con armas et cauallos, et llegaron desta guisa
a Toledo. Entre los nobles et grandes omnes
de Aragón fueron estos: don García Romero,
Xemen Cornel, don Migael de Lusia, don Az-
nal Pardo, don Gvillem de Cardona, el conde
de Ampurias don Remon Folcon, don Guillem
de £eruera et muchos otros grandes prin-

1-5 et avn «obre esto cu. el arq... entonce sobre aq... de
aq. <;iud. F que coloca este párrafo aquí, entre horgia y Et
dalli. yero El lo posponen á la linea 10 entre cuenta y
Et  aquellas.—2 uin. E con a antepuesta interlineada de
letra dif rente, viniera L—3 ereieas E corregido ereijas.—

50 6 En vez de Arn. dicen Bernaldo EFI.—ll dezimos F, di-
xiemos E, diximoa 1. — 18 et  de Fr. también IF.— 29 om.
c t  F, om. legos et El.— log. de Essp. Fl, Jog. et de Eap. E.
— 37 et otr. EF, en E se intercaló al margen de Cataloña
en letra 'posterior. ct de Cataluña otros /.— 39 cau. quo
llt.'g. F. — 43 Pardo don EF, en E se intercaló al margen
de Cataluña vinyeron en letra posterior, Pa. et  de Cat.
viu. don /.  — 44 Folc (así en E y ole sobre raspado, Fal-
con F) don EF, en E se intercaló al margen (cortado)... z
conde de Cardona en letra posterior, Folie visconde de
Cardona don /.
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pipes c t  ricos omnes; et de simples caualle-
ros otrossi, c t  de ballesteros et de omnes a
pie muy grand companna et noble. Allí fue-
ron otrossi en la pipdad real de Toledo, con
el noble rey don Alffonsso, grand companna
et muy fijos dalgo de grandes omnes, et com-
panna muy de alabar et libres todos et muchos
dellos, ct complidos mas que otros omnes de
buenas costumbres et de bien razonar, et li-
bres pora en las cosas que eran de fazer, et io de Aragón fueron y otrossi: don García obis-
apuestos en todo, de guisa que en su uista se
espauorespien dellos los enemigos; et non so-
lamientre como de uarones de meter espanto,
mas aun como de muy onrrados et muy dere-
cheros de onrrar c t  de temer. De las pipdades 15 Aluaro su hermano, c t  el conde don Gonpaluo
otrossi uinieron allí muchos buenos omnes
del regno de Castiella al noble rey don Al-
ffonsso; de las villas mayores et de los cas-
tiellos uinieron allí otrossi compannas gran-
des et muy ahondadas de cauallos et  de ar-  20 serien muchos de contarlos aqui. Allí fueron
mas, et muy guisadas de todas las cosas que
eran mester pora leuar en hueste: vianda, lo-
rigas de cuerpos et de cauallos, perpuntes, et
de todas las otras cosas que pertenespien
pora deffender sus cuerpos en la batalla et 25 caualleria del Temple, en uno con su maestre
lidiar bien— et estas cosas de que ellos uinie-
ron muy guarnidos eran tantas, que serie mu-
cho de contar, assi que entre todos ellos non
auie y ninguno que minguado fuesse de ningu-
na cosa, mas aun ellos dauan liberalmientre 30 guardando su lopania de soberuia, que es en

auien mester, libres et enderespados pora dar
consseio en los peligros, condoledores de los
otros en los trabaios. Agora dize aqui la es-
toria de los prelados de Castiella que fueron
y, et diz que fueron estos: don Rodrigo arpo-
bispo de Toledo et primas de las Espannas,
don Tollo obispo de Palenpia, don Rodrigo
obispo de Siguenpa, don Melendo obispo de
Osma, don Pedro obispo de Auila. Del regno

5

po deTarapona, don Berenguel electo de Bar-
pilona. E t  de los seglares otrossi, caualleria
del regno de Castiella: don Diago de Haro, el
conde don Fernando de Lara, el conde don

su hermano, et Lop Díaz de Haro, Roy Diaz
de los Cameros, Gonpaluo Royz Girón et sus
hermanos, et muchos otros grandes et nobles
omnes cuyos nombres, segund dize la estoria,

otrossi los caualleros de las ordenes con sus
maestros: el maestre Roy Díaz de Calatraua,
con su caualleria, como de hermanos, que pía-
zie a Dios; otrossi fueron y los freyres de la

Gómez Remirez, et este maestre se murió lue-
go después de la batalla; et estos son los que
primero se apremiaron en el nueuo testamen-
to: con signo de crup rebebido en si, todauia

de sus cosas a los otros et fazienlas con ellos
comunales pora todos— et magar que en sus
villas et en sus pipdades uiuien por gouerna-
miento et mantenimiento de un prinpep, pero
del comienpo de la su yent ouieron natura de

aquella caualleria, de seer libres en sus fechos,
pinxieronse en ella con pinta de caridad et de
religión. Allí fueron otrossi los freyres de la
caualleria del l Ospítal, que son hermandad que
se trabaian de caridad sancta et omillosa por

auer uso de armas et nobleza de caualleria,
et ganaron de antiguo nombre de caualgar
dándose siempre a ello, de guisa que todauia
fizieron muchos buenos fechos et grandes

amor de la fe, et todos enpendudos a enten-
pion de aquello que es mester a la Tierra Sanc-
ta et en cuyo mantenimiento et deffendimien-
to  ellos uiuen; et aqui tomaron atreuudamien-

contra moros, et otrossi a las uezes contra 40 tre espada de deffenssion; et fueron en esta
cristianos entre ssi mismos unos contra otros,

je goet fizieronlo ellos assi et usáronlo sus pa-
rientes apuestamente todauia. Otrossi fue-
ron y prelados de la eglesia, et omnes de
orden que aduxieron y sus cuerpos et sus 45 obras fizieron en las tierras de Espanna como
cosas, assi como Dios ge las dio pora sus des-
penssas et pora contemprar sus trabaios; et
tod esto todauia omillosamientre por el fecho
de la fe et de la ley de Cristo, penssando et

batalla en uno con su prior Gutierr Ramírez. Y
fueron otrossi los freyres de la caualleria de
Sant Yago, en uno con su maestre don Pero
Arias; estos caualleros de Sanct Yago muchas

conuinie. Et fizieron allí en la entrada de la
batalla sus professiones et promissiones de
nunqua salir de la cristiana religión, esto es

Cuedando en Cl fecho de tan grand cosa como 50 5 estos don F, estos del regno de Castiella fue y don
onitolln batalla au ie  do  soor* omi l losos  pilo**? le-lb Alu- suliei.  Lope Di. 1’. 17 Düsjzuz's de Caín,aquella catana auie ae seer, ominosos enos 8C añade en r et don Aluar Díaz su hermano de letrd
et oradores en SUS offipios, auanuistos en los diferente, y se incluye en el. texto de I.— 18 Después de. , , , hwm. se. añado al marflen de Ji en letra diferente et donconsseios, largos en las cosas que las yentcs

6 et m. fi. da. de también Fí. —34 mant. F, mauteni-
míen E en fin de linea, mandamyento L—42 fazienlo F. después de maestre.— 29 re ajenian F.—41 Ramírez tam-
— vsaronlo FJ, usáronlos E.—52 oradores también F, bién IF.

ciún que so incluye en el texto de I con la variante ALT.
Perez ot.—22 de Cal- F, falta en Ey  se añadió al margen
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de orden de santídat; et esto todo, assi como
lo prometieron allí, assi lo guardaron después

F.296 i por la gracia de Dios: ca profession fazer el
v. frayre, es renunciar el mundo, esto es, quel

dexa pora siempre, et de fincar en la orden s
otrossi por siempre, et nunqua salir de orden.
Et  sobresto ellos, amonestados por este amor
et por condolimiento de la fe, sennalaronse
luego con la sennal de la sanctacrug, et tales
entraron en esta batalla et fizier.on y lo suyo, 10

como los de las otras ordenes, et todos muy
bien. Aun ua ¡la estoria por la cuenta de las
razones desta batalla, et diz del noble rey don
Alffonsso su razón apartada, desta guisa:

15
1013. El capitulo dell auantaia de las uerf lides

et de la franquez que el noble rey don Alffon-
sso auie sobre los otros.

La estoria, fablando de Jas bondades de los 20
omnes, cuenta aquí et diz de la nobleza deste
rey don Alffonsso de Castiella. Como eran allí
muchas yentes de muchas tierras, et departi-
das por muchos llenguaies, et demudados et
estrannos en sus uestires et en las otras co- 25
sas, et  fue allí ayuntada de tales omnes mu-
chedumbre que diz que non serie ligera de
mantenerla et gouernarla un pringep, nin aun
quien la quisiesse nin lo pudiesse soffrir en
sus fechos, mas dize ell arzobispo— que era y 30
en todos estos fechos— que maguer que esto
assi era del demudamiento et de la estranneza
daquellas yentes, que pero el noble rey don
Altlonsso, tan grant coraron auie que se fizies-
se aquella batalla en que serien crebantados 35
et abaxados los paganos, que serie grant ser-
uitio pora Dios, que con esta entengion de ca-
ridad de la cristiandad et  del seruitio de Dios,
suffrie el en pag et en manssedumbre todas
aquellas cosas que en aquellas compannas «o
acaesgien, et sostenielo con ygual coraron et
derechero; assi que lo que era a los otros
enoyo, suffriendolo el muy bien, tornaualo el
en ucrtud de la su nobleza et de la su grand
bondad; et andando el entre todos con alegre 45
cara, a todos uengie ell enoyo et el pesar. Et
las cosas que oye dichas mal et sin uerguenga,
dauales el uergongosa respuesta, et tornando-
las en la meior parte, fazie a los que las dizien
emendarlas; de guisa que todo se tornaua en 50
onrra et en plazer de todos. Et si algunos eran
tristes et toreen ende las caras con maldad,
dauales el algo, et lo que auien mester, et me-

24 demudados et estraflos también FI.—29 quien la
quis. nin lo también F1.—5S EIF dicen metiólos.

LLA DE LAS NAVAS DE TOLOSA

tielos en carrera de dezir bien. Et acorrie a los
caualleros loganos, de guisa que si la su loza-
nía era con cordura et apostura, acorrieles el
con grand abondo, de manera que la apostura
dellos non se dexasse por ninguna mingua. Et
guardando el el muy noble contenent de las
costumbres de los reyes, assi obraua en ell el
buen coragon et la buena alma, que aquello en
que se el abaxaua en fazerse ygual et comunal
con los otros, de guisa lo fazie el et en tan
apuesto et ensennado contenent, que no se-
meiauai a los otros sinon auantaia et meioria F 297
que leuaua el sobre todos, porque todos los
que bondad amassen podrien tomar del exiem-
plo dello. Ca todos ueyen en el que alabar et
que cobdigiar de bien pora si, si ell abondo les
cumpliesse; et todos se marauillauan de la su
sabiduría que el traye en las cosas que eran
de fazer: et tenien que de guisa era complido
en dezir, et en fazer, et en dar, et en penssar
todos los bienes, et tan complido en todos sus
fechos, que dizien que tod el mundo se deuie
dar a este muy noble don Alffonsso rey de
Castiella. Aun dize deste rey don Alffonsso de
Castiella la estoria mas, et  depar te desta guisa:
este muy noble rey don Alffonsso de Espanna,
veye allí yentes ayuntadas tantas que eran
muchas ademas; assi como auemos ya conta-
do, auie y yentes de las Gallias, esto es de
tierra de Francia, muchas et con grandes
omnes; auie y de Ytalia, que es tierra de Roma,
Lombardia et Alemanna, et essas tierras todas;
auie y de Aragón, et de Portogal, de Gallizia,
et de las sus Asturias; auie y las suyas del
muy noble rey don Alffonsso, de la su Castiella;
ca por todas estas tierras fuera, con el otorga-
miento dell apostoligo et de la corte de Roma,
predicada et pregonada cruzada por todas
estas yentes; et por los grandes perdones que
y eran dados, cruzáronse yentes sin cuenta
destas tierras, caualleros et peones, que ui-
nieron a esta batalla como en romeria a sai-
narse de sus peccados. Et sobrestás yentes
tan muchas, aqui uera agora quien mesurarlo
sopiere, quam complido fue allí el seso et ell
entendimiento deste muy noble rey don Al-
fonsso de Espanna. El tenie muy a coragon el
danno et el quebranto que el e t la  cristiandad
auien recebido en la batalla de Atareos, et
gano por ende dell apostoligo, et de su corte,
porque aquellas yentes tantas le llegassen
allí: porque assi como fuera grand ademas la
soberuia et el quebranto et la desondra que

31 Eo. Lo. et Al. EIF; en E enmendado de letra poste-
rior Ho. et de Lo. et de Al.— 34 las sus Ast. también FI.
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estidieron los cristianos que a essa sazón eran,
que non fueron derraygados et echados della;
et essos pocos que fincaron de nos en las mon-
tannas, tornaron sobre si, et matando ellos de
nuestros enemigos et muriendo dellos y, fue-
ron podiendo con los moros, de guisa que los
fueron allongando et arredrando de si. Et
quando fuerza dellos, como eran muchos ade-
mas, uinie a los nuestros dond nos uenimos,

el allí tomara, que assi touiesse el guisado de
tomar grant emienda de los enemigos rene-
gados de la cruq quel a ell esto fizicran; et,
loado a Dios et a la su merced, assi se cumplió
alli: que tomo el tal emienda et tal uenganqa
dellos, en las Ñauas de Tolosa, et fueron alli
los moros quebrantados et aterrados, de guisa
que nunqua después alearon cabesqa, nin la
alearan, si Dios quisiere. Et pora guisar esto
ell muy noble rey don Alffonsso, diremos del 10 llamauanse a ssus ayudas, et uinien unos a
su muy complido seso que fizo: fizo partes
destas- yentes, et ayunto luego en la primera
los fijos dalgo et los otros omnes de armas
sus naturales, el fizo su corte con ellos et di-
xoles: «Amigos, entre todas estas yentes que 15 en la batalla de Alarcos; et llameuos por ende
aqui ueedes, uos sodes míos naturales et so-
des fijos dalgo, et todos auedes derecho en
bien. Et bien creet que, en el regno, el que
mas sabe de sus fijos dalgo— dond uienen cada
unos, et quales son en sus costumbres et 20 contra Dios: mas pero a qualquier manera que
quales en hardiment de armas, et quales los

F.297 1 leales a sennor, et de las otras yentes de los
v. logares del regno quales son los que prez an

de meiores omnes, et quales son los que mas
et meior guardaron todauía nobleza de fidal- 25 mal que e tomado yo et la cristiandad. Et
guia et  los sus derechos— el qui meior los sabe
et meior los connosqe, ell rey es»; et  por darles
mas uiuos corazones, et encenderlos et assa-
nnarlos pora la batalla, dixoles adelant assi:
«catad agora, míos amigos, quales sodes los 30 estas razones tan buenas, et estos compli-
que auedes mester cauallos et non los tene-
des, et quales auedes mester las armas, et
quales los pannos, et quales los dineros, et
quales las otras cosas que mester sean; uenid
a mi, et demadatme, ca yo complire a todos de 35 ell yrien, et o morrien o uenqrien con el. Empos
todo». Et  assi como lo dixo, assi lo cumplió lue-
go a todos; et  dioles cauallos, et dioles armas
et dioles dineros, et aun dioles cauallerias a los
que las non auien eteran pora ellas. E t  fizólos
a todos tan sus pagados et tan sus amigos, Italia, los de Lombardia, los de Alemanna, et
que todos alearon las manos et dixieron: «se-
nnor, yd por o quísierdes, ca conuusco yremos
et nunqua uos fallesqremos; et  aun, si mester
fuere, y queremos morir; mas que mas, que
uenqremos a los enemigos de ¡a cruq et núes- 45 otrossi la su emienda et la su uenganqa onrra
tros, et uiuremos». Desque los sus naturales
ouo el rey don Alffonsso puesto en recabdo
desta guisa, apartosse otro dia con los de
Aragón et portogaleses et gallegos et astu-
rianos, essos que y uinieron, et dixoles assi el 50 todo. Ellos respondiéronle como auedes oydo
rey don Alffonsso: «Amigos, todos nos somos
espannoles, et entráronnos los moros la tierra
por fuerza et conquirieronnosla, et en poco
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otros et ayudauanse, et podían con los moros,
ganando siempre tierra dellos, fasta que es la
cosa uenida a aquello en que uedesqueoy esta.
Et assaz oyestes todos el mal que a mi fizieron

a esta otra batalla et uos ayunte aqui, etpero
desta guisa: ell rey de Aragón a su postura
comigo porque ueno, los otros uiniestes aqui
otrossi pora limpiarnos de uuestros yerros

uengades, ruegouos que uos pese mucho del
mío mal et del mió crebanto, et de uuestros
cristianos; et pues que aqui sodes, que me
ayudedes a tomar uengamja et emienda del

catad quales auredes mester cauallos o otras
bestias o dineros et viandas o otras cosas, et
dezidlo et pedid; ca yo daré et complire de
todo a todos». Las compannas, quando oyeron

mientos que el rey don i Alffonsso dizie, gra- jr. 2;')S
desqierongelo todos et alearon las manos et
prometiéronle aquello mismo que sus caste-
llanos: que fuesse por o quisiesse, ca ellos con

esto, ouo otrossi el rey don Alffonsso su fabla
con las yentes vltramontanas, que eran los
franceses et los de León de sobre! Rodano, et
los otros de allent esse ryo Rodano, et los de

predicóles en razón de la eglesia de Cristo et
de la cristiandad, diziendoles como en la cris-
tiandad et en la eglesia todos eramos unos, et
de como ell su danno alcanqaua a todos: que

et pro serie de toda la cristiandad et de la
eglesia; et que aquellos que mester ouiessen
cauallos et armas et dineros et viandas, que
lo  dixiessen et demandassen, ca el complirie

quel respondieran los otros: que yrien con ell
o fuesse, et o morrien o uenqrien con ell. Et
el rey don Alffonsso, el muy noble, desque
ouo todas estas cosas puestas et paradas con

2 E releg. enmendado reneg.— 31 qua-laao. F, qua. o. E. 55 todas estas yentes, de la guisa que aueiHOS
—35 demandóle E, demandat mas F.— 37 dioles y dioles , , . . ,
if, dio los y dio las E.- 38 dioles din. if, dio los din. e. contado, mando a sus notarios et a los esen-
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uanos que sopiessen de las yentes trasmon-
tanas la cuenta quantos eran, peones et caua-
lleros; et dize el arzobispo don Rodrigo que
fallaron y de los de allent de los montes de
fuera de Espanna: de caualleros mas de x mili,
et de omnes a pie sobre (jient uezes mili; et
pero segund la estoria quiere dezir, que los de
fuera de Castiella, como aragoneses, leoneses,
gallegos, portugaleses et asturianos, que en
esta cuenta entraron de los x mili caualleros 10 don Alffonsso porque los pobres de Dios
et de los <jient uezes mili omnes a pie. Et el
noble rey don Alffonsso cogiosse estonces a
su palacio, et pensso et mando echar pregón
por toda la hueste: que los caualleros todos
que fuessen tomar quitaciones de xx sueldos 15 assi como los menores a los mayores, et uinie-
de los burgalesas por el dia el cauallero, et
cada peón v sueldos dessa moneda uieia
otrossi por el dia; et que esto les complirie el
cada día, fasta que Dios los aduxiesse daque-
llo a que yuan. Et  entre tod esto que el noble 20 po, non en razón de quitaron como a los
rey don Alffonsso libraua, llegáronle alli quan-
to buen cauallo, buena muía, robines, azemilas
buenas auie en Espanna, en ayuda de reyes,
de condes, de rycos omnes, de los prelados de
sancta eglesia, de los con eios, en present de 25 Castiella et de Espanna, ouo ordenadas sus
que se ayudasse a tal tiempo et en tal priessa
como aquella, et muchos buenos otros cauallos
que aduxieran y a uender los cipdadanos et
los lauradores buenos que se los criauan pora
esso. Et el noble rey don Alffonso, desque se 30
assento a yantar, non ouo y rey nin conde, nin
prelado nin otro buen omne, a quien non en-
uiasse sus dones et sus presentes, et cuenta la
estoria que en aquellos dones yuan y muchos
nobles cauallos de linnage et pannos de mu- 35
chas guisas que dauan alegría con su fremosa

F.298 1 parescemjia. Aun mas fizo sobresto el muy
v. noble rey don Alfonsso, que porque las yen-

tes de las tierras agenas non ouiessen mingua
pora leuar sus cosas en la hueste, dioles luego 40 Toledo de yda pora la batalla la hueste del
tiendas a todos et *carros que leuassen, et
esto ya de gracia. Et aun después desto, se-
gund dize ell arzobispo, ennadio gracia a gracia
et dioles bestias pora leuar todas estas cosas

de troxa»; et fueron lx uezes mili, assi como
dize ell arzobispo. Libradas todas estas cosas,
como Dios non oluidaua a este rey don Alf-
fonsso, ca le paraua su fazienda et ordenaual
su hueste assi como auemos dicho, assi non
oluidaua el! a el; ca de como quier que las
despenssas que son dichas eran grandes a
desmesura, et grieues de complir pora todo
alto omne, non se agrauio por ende este rey

5

oluidassc. Et  mandólos catar, ct fallaron y
mugieres, et omnes flacos que non eran a
abtes pora batalla, et  mocos chicos— et siruien
en la hueste en las cosas que mester eran,

ran otrossi allí, pora remeir sus peccados
aquellos que los auien— a todos estos tales
mandóles dar el noble rey don Alffonsso ra-
bión de comer; mas assi como dize ell anjobis-

omncs de armas; et  sobrestá ración que se
ganassen ellos sus almosnas por la hueste, et
sus otras ganancias que eran muchas. Pues
que este muy noble don Alffonsso, rey de

compannas de su hueste todas, de los mayo-
rales fasta en los menores, como es dicho, co-
mento de mouer su hueste. Agora cuenta
desto la estoria y dize adelante desta guisa:

1014. El capitulo de la salida de Toledo a la
yda desta batalla, et de como fue presa Ma-
lagon.

Agora, después que la hueste de la batalla
de las Ñauas de Tolosa fue ordenada, como es
contado, pora aquello que yuan, cuenta aqui
la estoria que, ell abondo de todas las cosas
dado a todos alli, salió de la (¿ipdad real de

sennor Dios; et  fue esto xn dias ante de las
calendas de julio, esto es xii dias por andar
del mes de yunno. Et yuan alli por si los vl-
tramontanos, esto es los de alend de los mon-

et susuiandas en la hueste; et assi como cuen- 45 tes de fuera de Espanna, et fueles dado por
ta la estoria, fueron estas bestias someres que
dizen en Francia por «bestias de repuest ct

6-11 F igual á E salvo que en la linea 9 omite ot.--
17 En mo. pone E nota marginal en la que hay cortadas
algunas letras por un encuadernador; que monta desta
moneda ocho... al de cauallo et  al d— pi... ini, nota que-
so incluye asi en_el texto de I: mo. que monta desta
moneda ocho mrs al de cauallo et  al de pío dos mrs
desea moneda. — 18 día F, falta en El.— 19 de nquello en
q. F.—21 alli mucho bu. F.— 22-25 buenas muías et ro.
e t  az. de todas las Esp. que le enbiuuan en ay. los rey.
et los co. et los ri. o. et los p. d b. eg. et los co. en
pres. F. — 23 Eep. E enmendado de tinta posterior las Es-
pisuñas. —27-büfí líesele et mu. hasta comp. de su laguna
en F.— 11 to. ot cosas q. El.

cabdiello Diago López de Faro. Et yua empos
ellos el noble rey don Pedro de los aragone-
ses, con los suyos. Et empos el, este noble rey
don Alffonsso de Castiella, con los suyos. Et

50 pero que apartados yuan, segunt cuenta ell
arcobíspo i don Rodrigo de Toledo que yua y, jp ¿99
poco departimiento auie entre los unos et los
otros en su yda. Et el primero dia que salie-
ron de Toledo, fincaron las tiendas cereal calze

4 Antes de ca. hay en E assi non raspado y punteado.
—28 mo. aU F, mo. pora bu EL
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segund cuenta la estoria, las torres en somo,
que assac parescie grieue de guerrear Cala-
traua a aquellos que la uinien combater. De-
mas 1 maguer que aquel castiello es en llano, F.299
pero de la una parte ell muro dell ua por somo v.
de la ribera de aquel rio de Guadiana, de guisa
que non podrie omne llegar a el; et de ¡as
otras partes de guisa es essa villa guarnida
de muro et  de baruacana et de carcauas et

de Guadaxarac; el segundo, cerca Guadacalet.
El tercero dia posaron cerca Algodor; mas los
vltramontanos fueron et fincaron sus tiendas
Cerca Guadalfezra, et yndo dalli, cercaron el
castiello de Malagon, que fue signo de bien
por la gracia de Dios que lo fazie: et maguer
que los que eran en el castiello se deffendicn
assac como varones, pero tanto fue grand el
combatimiento de combater los vltramonta-
nos que firuien con ligereza, desseando uencer 10 de torres et de logares pora lidiar, que, sin
o morir por el nombre de Cristo, que minguo
del poder de los enemigos et la fortaleza del
castiello, assi que en el nombre Dios pusie-
ron a Malagon et mataron todos los moros
que y eran. Otro dia ueno y la hueste del rey, 15 et prouado espessamientre en fecho de ar-
et  fincaron y un dia; et fallescieronles las uian-
das yaquanto, mas acorrió y la noble sabidu-
ría et el poder del rey don Alffonsso, et fizó-
les alli parar delant viandas muchas a grand
abondo. Va agora contando la estoria daqui 20 otro moro que dizien Almohat, que era al-
adelant de la yda desta hueste, como fizie-
ron las unas et las otras yentes, et diz:

5

guerrearla luengo tiempo con engennos, se-
meia que se non podrie combater. Et  era es-
tonces y un moro que auie nombre Abenca-
lez, usado de armas de muchos días, argudo

mas, tanto que de la sabiduría deste moro
conffiauan los desse pueblo del castiello de Ca-
latraua, mas que de ssi mismos: aunque auie
y maguer que en esse castiello de Calatraua

cayde et adelantado en la guarda del logar.
Et  porque auien ya tardado algunos días en
aquella cerca los de la hueste, los reyes et los
otros principes dubdauan como serie del com-

as batimiento daquel castiello. Pues que ouieron
departido en ello luengamientre, plogo a Dios
que non dexassen por enssayar el castiello,
maguer que semeiaua grieue de combater: et
los unos dizien et departien que era meior de

Aun ua la estoria departiendo de la cuenta
de la yda a esta batalla, et diz: ios cristianos
por cierto saliendo daquellos logares do di-
xiemos que posaran, dize ell arcobispo, ueni- 30 yr  su carrera que auien comencada pora la
mos todos en uno a Calatraua. Et los moros
que y reuellauan et guerreauan deffendien-
dosse, assacaron de fazer unos estrumentos
de fierro que sembrauan por la tierra, a danno
de los cristianos, et eran fechos a manera de 35 et como la fuetea de la conquista de tales lo-
abroios, et llámales la estoria «cardos de fie-
rro», et sembráronlos et echáronlos por todas
las passadas del rio de Guadiana: et auie en
ellos mi aguijones, et como quier que aquel
cardo de fierro, que dezimos o abroio, caesse 40 e t  los omnes buenos partieron los logares, et
en tierra, el uno daquellos aguijones siempre
se paraua derecho a arriba, et fincaua en los
pies a los omnes et  en las vnnas a los caua-
ilos. Mas porque las arterias de los omnes
non ualen nada, quan engannosas et sotiles 45 de guisa que, por la gracia de Dios, en el do-
quier que sean, contra lo que Dios faze e t
quiere guardar, muy pocos o fascas ningunos
fueron dannados daquellos cardos o abroios
de los moros. Et puso Dios la su mano so-
brellos, et passamos nos en saluo el ryo de 50 dizen de Calatraua, et entergogela tornada al
Guadiana, et fincamos las tiendas aderredor
de Calatraua. Mas los moros assi guarnes-
Cieron de armas et de sennas et de algarradas,

batalla que non tardar en combater castiello
en la carrera, mayormientre que en tales fe-
chos peligran a las uezes ¡os omnes que uan
libres pora la batalla, et canssarie y la hueste,

gares et la ganancia dellos et el cabo de la su
batalla sea aun en dubda. Et pero que esto fue
et  esto judgauan algunos de la hueste, toma-,
ron todos sus armas, et el rey don Alffonsso

dieron sennaladamientre a ¡as yentes de cada
tierra et a sos príncipes los suyos que com-
batiessen; et en ell nombre de Dios, comenta-
ron a combater el castiello. Et  combatiéronle

mingo, después de la fiesta de san Paulo,
echaron del castiello a los alaraues; et fue
entergado de Calatraua ell noble rey don Aí-
ffonsso, et diola el luego a los freyres que

nombre de Jhesu Cristo, guarnida de armas
et de uiandas. Et el noble rey don Alffonsso

2 assac E, asaz F.—14 vsado de guerra et de mu. di.
ardit et pro. F, I como E.—lfi ftvn uiag. que atiia y en ese
cast- F, 1 como E.— 24 seria El.- 34 cansaría F, cansse El.
—37 sea El, seria F.—45 DI. el dom. F, Di. de guisa se
coubatio que eu el dom. El.

1015. El capitulo de como fue presa Calatraua
etde  como se tomaron los vltramontanos.

1 GundtiQ. F, Guadacerez EL — 4 Gn. F, Guadalferla E
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de todas quantas cosas y fallo, non tomo
ende nada pora si; mas todo lo dio a los vl-
tramontanos et al rey de Aragón. Entre tod
esto, porque ell enemigo dell humanal llinna-
ge, esto es ell enemigo de los omnes, et este
es el diablo, que nunca queda de enuidiar los
buenos fechos de los omnes, metiosse en la
hueste de los fieles de Cristo et  de la su ca-
ridad, et conturuio los corazones de los enui-

grosa por aquellos que se fueran, pero todas
las cosas comentaron de darse a meior, de dia
en dia, et darse a bien andanza. Onde ydos
aquellos que la crut  del sennor aduxieran et

6 la desecharon en ell angostura, los espanno-
les solos que fincaron, con pocos de los vl-
tramontanos — et aquellos fueron los que di-
xiemos suso— comentaron a yrse pora la ba-
talla muy esfortados et muy enfeuziados en

diosos que se auien guisado pora yr  a esta ba-
talla. Et fizólos arredrar de yr, et fizóles des-

F.300 uiar de la i buena postura que auien fecha: ca
por la mayor parte todos los trasmontanos
de comunal postura establestieron que to-
lliessen las sennales de la crut que auien to-
madas de que se crutaran pora esta batalla,
et  que dexassen los trabaios de su lit, et se
tornassen pora sus tierras. Mas el noble rey
don Alffonsso, esfortando et non dando nada

Dios. E t  partiéndose de Calatraua, fueron
luego primeramientre a Alarcos et fincaron y
sus tiendas, et prisieron la fortaleza et otros
castiellos y aderredor. Et en quanto allí finco
el rey don Alffonsso, llegol y el rey don Sancho
de Nauarra, que maguer que de *comiento
fiziera semejanza que non querie y uenir, pero
pues que y ueno, quando llegaron al dia de la
batalla et del peligro, non quiso apartar del
seru¡t¡o de Dios el prez de la su ualentia nin

por  todo aquello, partió estonces sus vian-
das, et dio a todos aquellos que fincauan todo
quanto les era mester, et el, por tod aquello,
non se dexo de la buena postura que auie co-
mentada. Mas essos vltramontanos, esto es
los de alend de los montes, demudados de la

del su coraron. Et fue fecha allí cuenta desta
guisa de tres reyes ayuntados en uno. Et  salie-
ron todos tres en el 1 nombre de la Trinidad; F,3qq
et el primero dia salieron dalli et andidieron r.
tanto que llegaron a Saluatierra, et fincaron y
sus tiendas et cercáronla et prisieronla. Ell

buena entention et de la buena carrera, co-
mentáronse de tornar, cada unos assi como
eran sennas yentes, et fueronse todos; fueras
ende ell onrrado don Arnalt artobispo de Nar-

otro dia, que fue domingo, Saluatierra dexada
en recabdo, touieron los reyes et los otros
principes por bien que se armasse toda la
huest et ordenassen todas sus cosas, como si

bona, que finco con todos los que el pudo auer
et con muchos de los fijos dalgo de la prouin-
t¡a de Viena; et estos estidieron siempre en la
buena postura et leal, et fincaron; et assi como
diz ell artobispo, eran tient c t  xxx caualleros
de los fijos dalgo, et de los omnes a pie algu-
nos que fincaron y de los dessa tierra. E t  fin-
caron y otrossi don Teoualdo de Blaton con
los suyos, de tierra de Piteo, omne noble et
libre, et natural de Espanna et castellano de

fuessen de entrar luego en la batalla; etfizie-
ronlo assi. Et cuenta la estoria que, por la gra-
cia de Dios, assi parestio allí la muchadumbre
de la yent de la  hueste, pues que los caualle-
ros et la otra yent fueron armados et con-
puestos et ordenados, que tan fermosa cosa
et tan apuesta era et se fizo de armas et de
sennas et de cauallos, que aun a los enemigos
que los uiessen parestrien nobles: et non tan
solamientre que les parestrien nobles, mas

llinnagc. Et finco otrossi el rey de Aragón et <o que aurien ende muy grand espanto; et dize
todos los suyos, fasta que la batalla fue toda
librada, assi como auie su amor atado con el
noble rey don Alffonsso et lo auie puesto con
el; et fizo como manda Salomón que diz: «si
mantouieres al amigo ell amitdad quando non 45 a que yuamos. Allí, dize otrossi, que comento
ouiere contienda, mantengela quando la ouie-
re»; et aqui pudo prouar cada uno comol ama-
ua ell otro. Mas porque «los que aman a Dios
todas las cosas se les obran en bien», maguer
que esta discordia fue temuda que serie peii- so grandes et  atreuudos crestieran, et los fla-

esto, et cuenta todo lo al dell estorii ell arto-
bispo don Rodrigo de Toledo, que yua y: a nos
parestíenos nuestra hueste cosa muy amada
et de amar, et muy conuinient pora la batalla

el muy noble don Alffonsso rey de Castiella et
de Espanna a penssar en la yda de los que se
fueran, et mesurar en los que fincaran et yuan
allí, et entendió et uio que los coratones de los

eos de coratones que estocaran, et que se
affirmaran los dubdosos; et fue muy alegre

5 espt ñones F. — 15 de coraron fia. (fozeria F, fazya /)
EFE —20 del su cor. 1F, del su prez nin del su cor. E —
24 ta. F, falta en El.— 37 E pone quaun a.— 39 E dice
parescrien.—43 muy armada E1F. —44 de amar El, de ar-
mas F.

11 arr. de yr et  fezoles des. de F, desuiar de yr arric-
dro de El. — 13 tras. El, vltramontanos F.— 18 ti. Mas ÍF,
ti. et  por poco finco que se non tornaron Mas E tachado
con tinta roja p. p. f. q. se n. tor.— 19 esf. F, esforzado
El.—21 fi. El, fincaran F.—37 Blanco F, Blusón E—38 Pi-
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da, fueron dezir a los moros que la hueste de
los cristianos non auie vianda, grand abondo
auie ya y delta. Et este es el consseio que la
estoria dize que Nuestro Scnnor Dios dio con-

5 tra la tray ion daquellos falssos cristianos
yn¡z¡ados del diablo. En tod esto, fue allí assi
fecho que los moros, por aquella sabiduría
que ouieron daquellos falsos renegados, mu-
daron el consseio que auien auido dantes, et

io tomaron atreuenzia por ganar prez, e t  mouie-

por aquellas sentíales que ueye, porque enten-
dió que aurien la lid, et tomaric el uenganza
de los enemigos. E t  la discordia de los que se
fueran, que espantara a muchos, el su espanto
partiosse de los corazones de los medrosos
et fuesse de la companna. E t  dize ell arzobis-
po: et speramos allí aun otro día, et después
salimos dalli et uiniemos otro dia a posar allí
do dizen la Fresneda. Después all otra posada
uiniemos a otro logar que a otrossi esse nom-

ron de parte de Jahen apriessa contra nos.
Et ueno este rey moro con su poder fasta
Baesza, et enuio dend algunos a mano a las
Ñauas de Tolosa que se parassen en ell an-

bre mismo: la Freysneda; ca son dos logares
uno zerca otro a que dizen las Freysnedas.
E t  al terzero dia adelant, fuemos posar a rayz
del mont de Muradal que a nombre Guadal-
faiar. Agora, de que la estoria a contado desta 15 gostura de la passada, alli do es la penna sin
hueste de como ueno a aquel logar, ca la
hueste de los moros estaua ya azerca de la
otra parte, cuenta de como mouio dalli pora
la batalla, et diz:

carrera, et en la canal dell agua que por alli
passa otrossi: et alli era el logar de embargar
la passada a los cristianos, et que alli gela
embargassen, de guisa que la non ouiessen

20 nin passassen; et si los cristianos non ouie-
1016. El capitulo de como los cristianos toma- ssen aun tomado el somo de losmontes, man-

ron el mont onde salió la su hueste de yda do que se assentassen ellos en somo de la so-
pora la batalla. brezeia dessos montes: et esta assentada dalli

porque estoruassen la sobida de los cristia-
Entre tanto, mientre sefazien las cosas que 25 nos. Et aquellos moros que el Miramomelin

dichas son, Mahomat, aquel Miramamelin rey
de los moros, auie ayuntadas ya en las mon-
tannas de zercajahen sus yentes, et alli espe-
raua ell la hueste de los cristianos, segunt
dize ell arzobispo. Et cuenta que non auie ell 30 ellos la passada, porque al cabo, fallesziendo

f. sol a corazón de 1 lidiar, ca diz que dubdaua sil
uernien ayudas de cristianos que esperaua
que pusieran con el de uenirle; mas su hardi-
ment era et su cuedado de saltar a los cris-
tianos en su torno, que por uentura los cris- 35 ra et la guiaua et yua en ella y l  fuera comen-
tianos canssados por las lazerias et desmaya-
dos por las muertes que ell en ellos farie, que
non se le ternien. Mas Nuestro Sennor Dios
dio y consseio desta guisa contra otros que
se fizieron agenos de los de la hueste de los 40 ssen las altezas del mont, ante que los moros
cristianos, et  yniziados al diablo, fueronse
furtando de la nuestra hueste, et fuxieron a
ascuso et passaronse a los moros; et descru-
bieronles luego ell estado de la hueste de los
cristianos et de la míngua que auien. Pero 45 pora sobir priuado all alteza del mont, non se
dize la estoria que la mingua que era de las
uiandas, et fuera ante de la conquista de Ca-
latraua; mas luego que los cristianos gana-
ron Calatraua, assi lo  guiso Nuestro Sennor
Dios que la mingua se tollio luego, et ueno so maltrechos; sinon por que los ayudo Dios, ca
abondo de viandas, et assi lo ordeno Dios,
que dalli adelant la hueste del rey don Alfon-
sso que non ouo mingua ninguna. Et  quando
aquellos falsos cristianos, que Dios coffon-

enuío allí, cuenta la estoria que fueron des-
pués presos en la batalla, et contaron a los
cristianos este hardiment porque fueran alli
enuidados, et que a esta entenzion guardauan

a nos las viandas, et nos lazrados por ell
enoyo et por la fambre, que nos tornaríamos.
Mas fizolo la piadad de Dios de otra guisa,
ca Diago López de Faro que tenie la delante-

dada, enuio delante a su fijo Lop Diaz et dos
sus sobrinos i dell: Sancho Fernandez et Mar- F. SOI
t in Munnoz, et mandóles que se cogiessen, et v ,
fuessen delant quanto pudiessen, et toma-

uiníessen. Et ellos, conffiando de su ligereza,
ca eran caualleros muy nobles, et en los caua-
Uos que tenien buenos, trabaiaronse de fazer
como don Diago les mandara; et yéndose

guardando de al, fallaron ya en somo desse
mont, z rcal castiello que dizen el Ferral, una
companna de moros alaraues que dieron salto
en ellos, et por poco fue que los non ouieron

tomaron estonces Lop Díaz et Sancho Fer-
nandez et Mart in Munnoz, et  los otros que
con ellos yuan, sus armas muy de corazón et
muy enderezadamientre, et  sostouieron a los

1 ent. JF, atendió E.— 33 uenirle El, venir F.— 34 sal.
£, soltar I fallar F. — 41 yn. E, ini<¡. 1, anunciados F.
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alaraucs muy atestadamientre como uarones,
et fueron ferir en ellos muy de rrezio, assi
que los desuiaron yaquanto et tomáronles la
cuesta: et por la gracia de Dios, subiéronles
ellos de suso et ganáronles la cabes a del
mont, et libraron de los moros el logar et
ffincaron ellos y sus tiendas et estidieron y
muy fuertes. En la quinta feria adelant, que
era ell yueues, cerca ora de nona, dize ell arzo-
bispo, uiniemos al pie del mont. Et  en esse dia 10 ueemos los enemigos, mester es que uayamos
mismo, muchos de los nuestros subieron a
somo de las altezas desse mont, mas la mayor
parte fincaron yuso, zerca la canal dell arroyo
que dizen Guadalffaiar. Et en la sesta feria
adelant, que era el dia del viernes, tomáronse 15 omnipotcnt, por cuya gracia spirital se ende-
en la mannana los tres reyes: don Alfonsso
el noble de Castiella, et don Pedro de Ara-
gón, et don Sancho de Nauarra, et llamando
el nombre del sennor Dios, subieron y en una
cuesta del mont, en un grand llano que se fa- 20 montannas et tomando coneíos et liebres; et
zie y, et fincaron y sus tiendas et assentaron-
se y. Et en esse dia mismo fue tomado de los
nuestros el casticllo Ferral, so que a unas
pedraias peligrosas, et  en la  ribera yuso dell
arroyo unos logares de pennedos zercal puer- 25 de asconderse de la uista de los enemigos,
to de la Losa, logares muy guisados de caer
omnes et bestias en priessa; et tanta era y
ell angostura de la passada, que la su gra-
ueza aun a los desembargados enbargarie. Et
alli estauan unas compannas de moros que so a departido la subida del mont del puerto de
aquel dia todo, et  aun una parte dell otro
dia, guardaron alli la passada de los cristia-
nos; et alli esse dia espessamiente firiendose
entre los nuestros et  los moros, fizieron alli
dantes unos enssayos de batalla, assi que de 35 i017. El capitulo de la yda de los cristianos
amas las partes murieron y, pero di<je la  esto-
ria que non muchos. Et demientre que estas
cosas se yuan assi librando de comienzo,
fablaron los reyes por o podrien yr  que fues-
sc sin periglo, ca la passada de la Losa non 40 la estoria et diz: mas porque en tan grand pe-
era logar que passarsse pudiesse sin danno
de omnes et de bestias; et dize ell arzobispo:
era ya la hueste del moro mas azerca del lo-

J".505gar que nos, et demas que la su tien’da del
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noble don Alffonsso rey de Castiella, et dixo:
«Si este consseio fuere tenido por bueno et
tomado en buena parte, pero trae periglo
conssígo: ca el pueblo et los otros que lo non
ouieren prouado, quando nos uieren tornar
atras, non judgaran que batalla ymos uuscar,
mas que foymos de la batalla; et fazerse a
desacuerdo en la hueste, et yrse an, que los
non podremos tener. Mas pues que de zerca

5

a ellos; et como la noluntad fuere en el z¡elo,
assi se libre et se faga la cosa aca». Et como
el consseio del noble rey don Alffonsso de
Castiella ualio allí mas que -lo al, assi Dios

resqaua el fecho, enuio alli estonces al rey
don Alffonsso un omne de pueblo, assaz tiil
de uestido et de persona, que auie andado
de tiempo antes curiando ganado en aquellas

aquel pastor mostro al rey don Alffonsso la
carrera assaz ligera de tod en todo, pora so-
bir por una cuesta del costado desse mont;
et aun dixol quel non conuinie de tirarse nin

mas aun que ueyendolo ellos et non nos po-
diendo embargar nin estoruar nin nos tener
danno, que podriemos uenir al logar conui-
nient a la batalla. Agora la estoria, pues que

Muradal, et como las huestes de amas las par-
tes eran allí llegadas, cuenta, después esto,
como se llegaron et fue fecha la batalla et diz:

al logar de la batalla, et de la uenida de tos
moros a ellos.

Sobre la razón daquel pastor cuenta aquí

rigió como aquel, adur podrie omne creer atal
perssona, como aquel pastor pareszie a la
uista de los omnes, el rey don Alffonsso cre-
yol; mas pero queriendo prouar la cosa, enuio

era ya fincada, et  pareszia como era uermeia. 45 adelant con ell dos prinzjpes: don Diago de
Alli fueron entre los nuestros departidas las
sentenzias de los departidos sentidos dellos,
como serie de la sobida de la hueste: et los
unos, catando a la graueza de la passada et
que non podie seer, consseiauan tornarse so na, et que la tomassen et que se trabaiassen
atras pora passar por mas ligero logar a las
compannas de los moros. A esto fizo assi el

Faro et don Garci Romero de Aragón, et
mandóles que fuessen, e t  si en uerdat falla-
ssen lo que aquel pastor le dixiera, que su-
biessen et fallarien enzima del mont una 11a-

de deffenderla muy bien. Et por la gracia de
Dios, fizosse la cosa assi toda, ca aquel omne
que al rey don Alffonsso uiniera, como men-

19 salieron L— 23 q.  ay vnos peñascales peligrosos F.
—25 pen. et <;er. pu. E, pedregales Qerca el pu. P.— 47 los
dep. sentados E, la segunda e con una especie de cedilla,
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la sobida; et ¡as otras sus azes fueron otrossi
ordenadas a diestro et a siniestro, muy sa-
biamientre. Et allí esperaron de la ora de sies-
ta fasta la uiespera, cuedando ellos que nos
esse día yriemos a la batalla. A as los nues-
tros reyes en su consseio que ouieron, fue
assi librado que la batalla fuesse allongada
de aquel sabado fasta terzer dia, segunda
feria, que e'ra el lunes adelant, porque los F.303

ssaiero de Dios qtii escole las flaquezas del
y 302 mundo, fue fallado que dexi'cra uerdad de

tod en todo; et los sobredichos prinzipes su-
bieron et fallaron la llana que les el rey di-
xiera por la palabra de! pastor; et don fueron
en ella, en somo del mont, tomáronla et de-
ffendieronla mui bien, et touieronla muy bien
guardada. Et desdel dia del sabado, ca en
esse dia del sabbado fue ya esto, grand man-
nana, los tres reyes, tomada la bend¡z¡on dcll 10 omnes de la nuestra hueste eran canssados
arzobispo et la grazia del sagramiento del
cuerpo de Nuestro Sennor Dios, mouieron et
uinieron con sus compannas al sobredicho
mont. Et aquell casticllo del Ferral fue luego
de tod en todo dexado, como por sin pro; et 15 mió. Et sobresto entendiendo el moro que
los moros creyendo que nos desuiauamos de
la batalla, porque non guardauamos la passa-
da de la Losa, fueron et tomaron con grand
alegría el castiello de Ferral. Et  los nuestros
reyes guardarían la zaga de la hueste, et ui-  20 por el miedo quel nos auiemos. Onde enuio
nieron con toda su companna a aquellos dos
prinzipes que enuiaron delant. Et los moros
quando esto cataron, uieron que aquello non
era foyr, mas yr adelant, et doliéronse dend
muy grieuemientre; et ueyendo las tiendas 25 tamientre en seso de grand entendimiento,
que en ell alteza del sobredicho mont finca-
uan, enuiaron una companna de caualleros
que de aquel fincar de las tiendas que ios
cristianos allí fazien que tirassen ende los
primeros por fuerza, diziendoles que mala so grand mannana, salió de cabo ell moro al cam-
sennal era pora ellos aquello que nos por las
angosturas de la passada non dexaramos de
yr nuestra carrera derecha. Et aquella caua-
lleria de los moros que el su rey enuiaua, ue-
no a los nuestros, et  assi como llegaron, co- 35 tienda uermeia, pora fazerle sombra. Et so-
metiéronlos de lid et lidiaron con ios nuestros
una piesza de tiempo; et por la uertud de
Dios que lo fazie todo, pudieron mas los
nuestros et  echaron de la plaza et del campo
a los moros, por fuerza de muchas buenas su hueste, nos, nuestras tiendas et todo lo
lanzadas que dieron en ellos, matando ende
los mas que podien. Et los nuestros tomaron
estonzes toda la llana del mont, et por la
gracia de Dios assentaronsse y, et fincaron y
Juego sus tiendas como bienandantes. Et  las 45 las zipdades que allí eran, et por cada unas
tiendas apenas fincadas, el rey de los moros
ueyendo que en la guarda de la passada do
el tenie la feuzia que! non yazie ningún pro,
nin en las zeladas nin en los engannos que el
tenie parados a furto a los cristianos, quel 50 En esse dia mismo, fizo el rey noble de los
non ayudauan en nada, ordeno sus azes esse
dia, et salió al campo. Et  su az mayor, que
era dada a el a guardar, assentola el noble-
mientre sobre un monte a que se fazie grieue

17 la pas. F, la batalla pas. E tachado bat. con Unta
roja.—38 los nu. F, falta en EL—50 críst. e t  q. F.

5

en la graueza de sobir el monte, et enoyados
todos, et las bestias yaque canssadas otrossi:
et en este medio, que podriemos mesurar et
uer ell su estado de los moros, et el su anda-

nos non yuamos a la batalla, parosse muy
lozano et touo que ame ganada gloria: et so-
bresto crouo que non por la  su arteria que el
nos guisara de que se cuedara ayudar, mas

sus letras a Baesga et a Jahen: que jorcara
ni reyes et tenielos jorcados, et auiensele a
dar a tercer día. Pero algunos de los sus
grandes moros que cuedauan la cosa mas al-

diz que dixieron: «vérnoslos nos assentados
sabiamientre et con grand entendimiento, et
mas semeia que se guisan pora darnos bata-
lla que no pora foyr». Otro dia, domingo

po, assi como el dia dantes que fuera sabba-
do; et y estido esse domingo, sus azes para-
das et ordenadas, fasta medio dia; et  pora
desuiarle la calentura, aduxieronle y la su

yendo allí en contenent mayor que non deuie
nin cumplie, esperaua la batalla et combatcr-
se el en ella con lozanía de rey. Mas nos fizie-
mos como el dia dantes, et atendiendo allí la

nuestro guardado, delibramos como deurie-
mos salir otro dia. Et ell arzobispo de Toledo,
etlos otros obispos que y eran, andidieron por
las posadas de las compannas de cada unas de

de las posadas otrossi de los principes, pro-
digándoles et auiuandolos et esforzándolos a
la batalla, et perdonándoles todos sus pecca-
dos muy omillosamientrc et muy con Dios.

aragoneses cauallero a su sobrino Nunno Sán-
chez- Et los moros entre tod esto, como a ma-
nera de algarrada, *fcriendo sus estrumen-

19 guisaría F.— 41 co. dixíeinos aa. F.— 47 esf. F, esfor-
zar» oí fin de línea, añadido después <lo en tinta más
�neefra. — 53 alg. (algarada ¡) sus estr. El, algarear faziau
ferir sus eatrom. F.
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tos et sus roydos, que ellos fazen contra los
cristianos quando tiempo ueen, enssayaron
de uenir fastal cabo de las nuestras tiendas,
cometiendo sus enssayes de ante de la batalla.
Mas al cabo, entre la ora sesta et la nona, pues
que ouieron assaz esperado allí et uieron que
nos non faziemos contenente pora salir et yr  a
ellos, leuantaronsse dalli dond estauan, et tor-
náronse pora sus tiendas, allí do las tenien fin-

de Castiella, et don Rodrigo arzobispo de To-
ledo con ell, et los otros obispos sobredichos,
et ricos omnes: don Gongaluo Roye; Girón et
sus hermanos, et don Roy Perez de Villalobos,

5 don Suer Tellez, don Fernand Garqia et otros.
Et por cada unas destas azes eran partidos los
comunes de las nobles Qipdades: Segouia et
Auila et Medina del Campo. Pues ordenadas
las azes con Dios en esta hueste, como es di-

cadas. Agora la estoria, pues que a contado la 10 cho, aleadas las manos a los míelos, enderes
uenida del rey don Alffonsso et de la su hues-
te, et de los otros reyes sus amigos quel ui-
nieron en ayuda et de todos sus amigos et sus
cruzados quel acompannaron, fastal puerto de
Muradal et a las Ñauas de Tolosa, et helos to-
dos assentados y: et otrossi de la otra parte
contada la uenida daquel rey Mahomat Mira-

F. 303 momelin de los moros, ( dejahen al puerto de
v, Muradal et a las Ñauas, cuentanos agora ade-

lant como ordenaron sus azes otro dia et salie- 20 en armas et muy atreuudos. Los moros de la
ron a la batalla, et como fizieron; et diz assi:

1018. El capitulo dell ordenamiento de las azes
desta batalla, et de las ordenes de los lidia-
dores en ella.

De la entrada desta batalla et de las orde-
nanzas de las yentes della, cuenta la estoria
que otro dia, merca la media noche, se leuanto

otra parte fizieron otrossi lo suyo: guisaron
en somo del mont una fortaleza a semeianma
de corral, a poder de saetas et de otras armas,
et de dentro daquel corral assentados los sus

25 peones rezios et que algo ualien; et  allí souo
otrossi el su rey dellos, teniendo merca ssi una
1 espada, et el, uestido una capa negra que F.sot
fuera de Abdelmon que fue comienzo de los
almohades, como es dicho, et otrossi, esse su

uom de Nuestro Sennor Dios de exaltamiento 30 rey merca si el libro de la descumulgada secta
et de confession,et sono por  todas las tiendas de Mahomat, et  este es el l ibro a que ellos
de los cristianos; et fue llamado essa noche, agora dizen Alcorán. De parte de fuera daquel
como por uom de  pregonero: que se leuanta- corral eran paradas otras azes de peones de
ssen todos en nombre de Dios, et que se ar- que los vnos, tanbien de tos de fuera como de
massen pora la batalla dell Sennor. Onde an- 35 los de dentro, tenien atadas las coxas los unos
dando y onrrados et guisados como pora
aquel officio por m¡erto los maestros de la pa-
ssion del Sennor, confessaronsse todos et, to-
mado ell conssagrado cuerpo de Nuestro Se-

a los otros a reuezes, como que desespera-
ssen de ayuda de foyr— ca de guisa estauan
atados, que maguer que lo mester ouiessen et
lo quisiessen fazer, non podrien foyr — ca suf-

nnor Jhesu Cristo, guisaronsse todos et guar-
nesmieronsse de todas sus armas, como era
mester. Et salieron a la batalla, ordenadas sus
azes assi como lo auien departido dantes— et
diremos agora aqui de como— entre los prin-
m¡pes castellanos: don Diago López de Haro,
con los suyos, ouo la delantera et los prime-
ros colpes; ell az de medio, et esta era la de la
una costanera, ouo ell conde don Gonmalo
Nunnez con los freyres del Temple et dell
Ospital et de Veles et de Calatraua; ell az de
la otra costanera ouo Roy Diaz de los Carne-

fríen ellos otrossi fuertemientre la priessa et
ell affruenta dell affincamiento de la batalla.
Et  delante aquel corral, de la parte de fuera,
estaua ell az de los almohades, caualleros
buenos guarnidos de cauallos et de armas, et
una muchedumbre dellos que non auie cuen-
ta, et companna espantosa de uista. Et de
diestro dellos et de siniestro, estauan los ala-
raues, omnes ligeros, et que se ayudauan de
lanmas et de azagayas, et fazien danno en los
que non sabien que armas eran aquellas: ca
ellos en fuyendo, enbargan al otro, et desque

ros et Aluar Díaz, su hermano, et Johan Gon-
zález, et otros nobles omnes con ellos; en la
postremera az fue el noble don Alfonsso rey

1 faziau FF— 2 ti. tenían ctena. F. ti. veyan eus. i .  —15
he. F, los a. E.— 30 y g. e l  o. pora aq F.— 41 c.enliaron 1. F.

mados los oios a Dios et auiuados et leuanta-
dos los corazones a martirio, et tendudas las
sennas de la fe et  de los fieles de Cristo, ui-
nieron todos, segund la ordenaron dicha, asse-
ssegados en uno ygualmientre, a los peligros
et al departimiento de la batalla. Et  los prime-
ros que las primeras feridas fueron dar dell az
de Diago López de Faro fueron su fijo et sus
sobrinos, los nombrados suso,caualleros libres

7 las noble qiudad de Toledo Seg. Au. Me. del Ca. Ma-
drit ot los Vltramontanos Pu. ord. F.—23 sae. et de ar.
F.—28 Almemon F, Abdelmuyn E sobre ny  interlineada
m de otra mano, Abdelyumyn L— 29 ese su r. también
/F.—32 E puso Aicorand y se raspó parte de la d pare-
ciendo decir Alcoram.—30-40 ot. arreuezes c. q. des. la
yda do fuyr sufrionlo fuer t. F.— 50 sab. sobre raspado en E.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 729   Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 729

701ALFONSO VIH, ALFONSO IX; BATALLA DE LAS NAVAS DE TOLOSA

estauan, comencaron a desuiar las primeras
feridas de los nuestros que subien por logares
assac desguisados pora combaterse. E t  en
estas contiendas, algunos de los nuestros que
subien a cometer los moros, essos canssados
por las grauezas de las sobidas, pararonsse et
estidieron quedos yaquanto. Estonces algu-
nos de medio de las azes de Castiella et de
Aragón, fizieronsse una compannaet uinieron

son sagudados, tornan, si ueen guisado; et fa-
zenlo peor en llano et en ell angostura non
tienen danno a la cosa pora reboluerse, son
fallados, estos alaraues de las langas et de
las azagayas, mas dannosos; estos semeian a
Turcos: con fechos de saetas lidian, et en las
medidas de las porras traen unos como uasos
que se rebueluen, et los unos et los otros
destos moros guerreros, andan a unas et a
otras partes como uagueando et fuera de or- 10 a las primeras azes, et fue grand la muebda
den de lid, et non guardan de orden de az, et,
corriendo, turuian et desbaratan a los otros,
et los suyos uiniendo ordenadament a las fe-
ridas, et danles guisado de fazer mal, si se
ellos aperciben. Mas la muchadumbre destos 15 Castiella ayuntados en uno, combatien a los
et daquellos non podrien auer cuenta, nin
creo que ninguno de los nuestros asmarlos
pudiesse con uerdad; sinon que después, oy-
mos de sus moros mismos que eran LXXX
uezes mili caualleros, et las compannas de 20 eran muchas et muy fuertes della et della par-
sus peones que non podrien seer contadas. A
esto dízien, unos moros de tierra de Azcore,
que es cerca los Marruecos, que fueran en
esto, que non era pagado dellos el su rey; et
estos moros, dexados los cauallos, por ganar 25 ya. Et  ueyendo esto el muy noble rey don
la gracia del su rey, fizieronse a pie et uinie-
ron a lidiar daquella guisa; et lidiaron etfizie-
ron grand danno en los cristianos, mas pero
non creen los omnes que ninguno destos ende
escapo. Aun estaua y, delante su rey, mucha 30 morremos». Et respondió! essa ora ell arco-
companna ademas, et muy guarnida de nobles
sennales de armas et de cauallos. Et desta
guisa que es dicho estaua aquel corral de los
moros cercado et guarnido, et su rey dentro.
Agora la estoria, pues que a dicho las orde- 35 yamos apriessa a acorrer a los primeros que
naneas de las yentes de la una et de la otra
part en esta batalla, cuenta agora de como li-
diaron et de como fue librada la batalla, et diz:

5

que se y fizo, et la cosa muy peligrosa et en
dubda; assi que algunos, pero non de los
grandes, semeiaua que querien foyr; mas los
primeros et los de medio de Aragón et de

enemigos, et requedauanlos de yr  adelant,
et esto fazien ellos quanto podien. En tod
esto, las azes de las costaneras lidiauan muy
fuerte con las azes de los moros, et las feridas

te; mas las de los moros eran tantas et  tan
fuertes et la su muchedumbre tan grand, que
unos de los nuestros comentaron a couardar,
et tornando las espaldas, semeiaua que fuyen

Alffonsso, a unos de los uiles del pueblo me-
nudo que non auien cuedado de catar lo que
estaua mal, dixo all arzobispo de Toledo,
oyéndolo todos: «arzobispo, yo et uos aqui

bispo: «sennor, fiemos en Dios, et mejor sera;
ca nos podremos mas que nuestros enemigos,
et uos los uentredes oy». El noble rey don Al-
ffonsso, nunqua uencudo de coraron, dixo: «ua-

están en peligro». Estonces Gongaluo Royzet
sus hermanos fueron contra los primeros en
acorro; mas Fernant Garfia, varón libre et
enssennado en caualleria, tardo al rey, consse-

F. 304 1019. 1 El capitulo de como se boluieron las 40 iandol que guardasse ell gouernamiento de la
v. huestes et lidiaron, et uenfieron los cristia- hueste, et de guisa fuesse en ell acorro daque-

nos, et de la mortandad que fizieron en los líos, que la hueste non se desordenasse por-
moros. que fuesse desbaratada. Estonces dixo el no-

ble rey de cabo alarcobispo: «arcobispo, aqui
Del desbarato daquel corral et de la batalla 45 mueramos, ca tal muerte conuiene a nos, et

que los cristianos uencieron daquesta uec,
cuenta aqui la estoria desta guisa et diz: que
los moros que estauan atados, como es dicho,
et que se non podien mouer daquel logar do

tomarla en tal articulo et en tal angostura por
la ley de Cristo: et mueramos en el». Respon-
dió ell arzobispo: «sennor, si a Dios plaze
esso, corona nos uiene de victoria, esto es de

go uenter nos: et non de muerte nin morir, mas
ueuir; pero si de otra guisa ploguiere a Dios,
todos comunalmientre somos parados pora

1 En E está punteada la a de brr. é interlineada e. —
fa- peor en lia. /, fa. p. et un Ha. E. fazíanlo pe. en el lia.
F.—2 en ei ang. non tienen también F— 6 en F, an E —
7 porras F, raspadura en E y escrito de letra posterior
mayas.- -11 gua. or. F.— 13 ferias et da. 17 creo F. ere
punteado y tachado E, falta en 1.— 19 tnesmos F. q usw os
E tachado-— 22 dizcn F.— Azcore /, Arzcoro F, Azoore E.
—23 los Marr. F, los M&uracos É, los Maurracos I. —
24 era Fl, eran E tachada la n.—E dice pagados pun-
teada la e. —27 fiz. I, fezieron F, fazien £.

3 desaguisadoB L— 5 E pone punto entre mor. y essoe.
—21 mas los de F, mas de  24 tornauan E, tornar F,
tornaron 1. — E pone semeiauan y tacha la n.  —26 Alf. a
unos también F.—38 va- li. F, va. de li.  ¿7.-39 tar. El,
detono F.— 49 cor. a vob vi. F.
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yo, pora ante Dios». Estonzes el noble rey
don Alífonsso, non demudada por ello la cara
nin el su lozano gesto, nin el su muy noble et
apuesto contenent que el solie traer, nin de-
mudada la palabra, parosse esforzado et firme,
como fuerte uaron armado, et como león sin
espanto; ca pora morir o pora uenzer firme
estaua el. Et  dalli adelante, non queriendo mas
soffrir el peligro de los primeros, uenosse dalli 10 yendolo, dixo es 1 tas palauras al noble rey X jj.-
apriessa, fasta que llego al corral del moro; et
endereszolo Dios que lo fazie todo, et  uinieron
y con el alegremientre las noblezas de las sus
sennas et los suyos. E t  la cruz del Sennor que
delant ell arzobispo de Toledo auie en eos- 15 de nuestros caualleros, por cuya ayuda uinies-
tumbre de uenir, aduziendola aquella hora Do-
mingo Pascual de Almoguera, canónigo de
Toledo, entro con ella por ell az de los moros,
et passo por todos marauillosamientre, et  non
tomando y ningún pesar esse don Domingo 20 fama». Estas razones et otras tales como estas
que la cruz traye, nin ninguna lision, sin los
suyos, ca non uinien y con el; c t  assi fue en
su yda sin todo periglo, fasta que llego all
otro cabo de la batalla: et fue assi como plo-
go a Dios. Et  en las sennas de los tres reyes 25 con lagrimas de sanctidad et con cántico
uinie laymaien de sancta María uirgen madre
de Dios, la que déla prouinzia de Toledo etde
toda Espanna estido et fue siempre uenzedora
et padrona, en cuya ueñida marauillosa, aque-
lla az de los moros de marauillar etcompanna 30 llano: «A ti, Dios, alabamos, a ti, Sennor, con-
que non auie cuenta et que fasta allí estidie-
ran et estauan firmes que se non mouien, et
rebeldes que contrallaran a los nuestros,
muerta essa companna marauillosa a espada
et segudada a langas et uenguda a feridas, 35 obispo de Plazengía, don Pero obispo de Auila,
torno las espaldas a foyr. Estongesyua el rey
moro por la priessa de la batalla, et mas por
affincamiento de su hermano a quien llamauan
Zoyt Abozecri por nombre, quel affincaua que
se saliesse de la batalla et se fuesse, subió esse 40 dé la  cruz, et quanta uertud et exaltamiento
rey Almiramomelin en una bestia de muchos
colores, et por guarir que non muriesse allí o
fuesse preso— ca uio el que lo  uno o lo al des-
to que lo serie si y fíncasse— cogiosse a foyr,
sintiendo que aquello era lo  mas seguro pora 46 tanto era y la su mortandat que, aun yndo
lo que ell auie mester. Et  fuxo con tres caua-
lleros que ouo por companneros en aquell pe-
rigro, et ueno assi fuyendo a Baesga; et los de
Baesga, ueyendol daquella guisa uenir, enten-
dieron que mal era et que uengudo uinie, et  50 sos omnes; et lo que es marauilla pora dezirlo:
demandáronle que que farien; et diz que les
respondió ell: «non puedo consseiar a mi nin
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a uos»; et camio allí la bestia, et ueno a Jahen
aquella noche. Estonges los aragoneses de la
su parte, et los castellanos de la suya, et los
nauarros otrossi de la suya, desboluieron
apriessa las manos entre los moros, et mata-
ron allí muchos dellos, et  muchos en los al-
cangos que fizieron empos ellos a muchas par-
tes, por o yuan fuyendo, et ellos empos ellos
matando. Oyendo esto ell arzobispo, et ue-

5

don Alfonsso: «sennor, menbraduos todauia
de la gragia de Dios que cumplió en uos todas
las faltas, et yaquanto el denuesto de Toledo,
et oy uos lo emendo; et  menbraduos otrossi

tes a tan grand gloria et tanto prez entre los
reyes de Espanna: et en mas tierras suena el
uncstro prez, ca por mas tierras suena et sona-
ra mas el uuestro nombre et la uuestra grand

acabadas de dezir en esta manera, el arzobis-
po et los obispos, que y eran con ell, et los
abades et frayres et la otra clerezia, que y eran
con ellos, aleadas las manos et las uozes al

de alabanza, salieron en esta razón, cantando
con gran alegría aquel cántico que dizen en la
eglesia: Te Deum laudamus, te Dominum con-
fitemur, et quiere esto assi dezir en el caste-

fessamos», et dixieron este cántico todo,can-
tandol fasta cabo. Et eran y don Tello obispo
de Patencia, don Rodrigo obispo de Siguenga,
don Melendo obispo de Osma, don Domingo

et muchos otros clérigos onrrados que eran y
con ellos, cantando cánticos et alabanzas a
Nuestro Sennor Dios, por quanto crebanto
fiziera en aqucll dia en los paganos enemigos

mostrara en los cristianos fieles de Cristo et
mantenedores de la su ley. Aun dize ell arzo-
bispo en esta estoria adelante: ell campo de la
batalla tan lleno fincaua de moros muertos et

nos en buenos cauallos, apenas podiemos
passar sobre los cuerpos dellos. Et eran los
moros que fueron fallados gercal sobredicho
corral muy luengos de cuerpos et muygrues-

maguer que yazicn destorpados de todos sus
cuerpos et de todos sus miembros, et despo-

13 ya quauto el den. ¿le Tol. también Fl. — 18 prez t p.
m. t. sonara el vuestro F. —20 fama EF, en E hay llama-
da á nota marginal que dice daqui adelante.—26 sallie*
ron F.—40 enxalqami. F.—45 tanto El, tanta F.

17 del Alm. F.—20 Después de Dom. se interlineó Pas-
qual de letra posterior en E; pes. Dom. Pasqual q. la
cruz F.— 37 bat. et mas ElF.— 39 AIo<;etria /*.— 42 col.
que era yegua vera et por F.— 44 fl. co. F, fl. et co. E.
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et contrallaron a las caualgadas et correduras
de los moros. E t  en qual manera otrossi la
grand noluntad de los castellanos ct  el su
noble coraron cumplie alli todas las cosas, con

5 largos abondos de armas et de lidiar, et apre-
mio allí con la su nobleza los perigros de la
batalla a los suyos, et los acres io a los ene-
migos, ct los torno sobrcllos: et con espada
ucn edora ueno delant a los muy ligeros, et

lo fizo pora si llanas las asperezas de la sierra,
uengiendo a los enemigos con bienandanza,
tornando los denuestos et las falsas mentiras

jados todos, que los despojaran los pobres,
pero por tod esso, en tod el campo de la bata-
lla ninguna sennal de sangre non pudo seer
fallada. Et acabadas estas cosas como dichas
son, los nuestros non queriendo poner termino
nin destaio a la gracia de Dios, fueron sin toda
canssedad a todas partes, fasta la hueste em
pos los moros que fuyen; et segund ell asman-
Qa de los nuestros era, mataron y dellos fasta
dozientas uezes mili moros. Mas de los mies-
tros, segund ende podimos saber la ucrdad,
adur se pudieron seer fasta xx et v omnes.
Agora acabada la batalla et delibrada, loado
a Dios, como es dicho, cuenta aun la estoria

de ¡os enemigos de la cruz, e t de la su ley de
Cristo, con cánticos et con alabanzas de Dios,

adelant de los grandes fechos que los cristia- 15 en gloria et en onrra dell. Agora porque serie
muy grand la cuenta de los granados fechosnos y fizieron.
que los grandes omnes fizieron en esta batalla,

1020. El capitulo de los granados fechos que ell arzobispo don Rodrigo, que fue en esta
se fizieron en esta hueste del muy noble rey batalla et  esta estoria dicto, por escusarse

p,30(> don Alffon'sso, et de los que los fizieron. 20 della con apuesta razón, dize ende assi por su
persona: si yo quisiesse contar los grandes
fechos que allí fizieron cada unos de los gran-
des prinzipes et los conzcios, non lo podría
complir: ca o me canssarie la mano escriuíen-

La estoria, pues que acontado la uenida de
la batalla et las ordenanzas de las azes et los
logares do fue la  lid, et de como fue uenzuda,
departe agora de los nobles et granados fe- 25 dolos, o erraría la cuenta, o minguaria en la
chos que fizieron los lidiadores, et dize ende
assi: non creo que ninguno pudiesse dezir los
fechos sennalados que los grandes omnes
fizieron en aquella lid, ca ninguno non podrie
catar nin ueer todas las cosas que se allí so mas que mas: que todos cobdiziauan acabar

razón del dezir; ca si a todos los armo la gra-
Z¡a de Dios pora aquella batalla, et todos
que'rien ganar algo et ganar prez, ¿ueyendolo p, ¿ofi
bien parado, qual serie el que lo non tomasse?; v.

uenzer et ganar prez pora siempre, o si mester
fuesse, morir y, et alcanzar coronas de márti-
res. Pues tal grazia como esta et bien tan co-
munal de todos, o todos se preziauan de fazer

fizieron apartadamientre, de cada uno las su-
yas, que alguno non fiziesse algo en las dell
otro et ell otro en ¡as dell otro. Et  maguer
que non en todo, en alguna cosa conuiene a
saber en qual manera los aragoneses atreuu- 35 de corazón bien et meior unos sobre otros,
dos et libres se metieron allí a ferir et matar
en los enemigos, et en qual manera con su
ligereza passauan delant a los que fuyen, por
detenerlos et matarlos y; et quan esforzada-
mientre, otrossi como uaron, Xemen Cornel <o miraglo que dixiemos que contesziera en esta

¿quien lo  podrie contar, nin dezir ende al sinon
todo bien et alabanza de Dios, que lo fizo
todo? Et esto assi paresze que Dios lo fizo
todo et lo acabo, por la grand marauilla et el

ueno con su companna a los de la delantera
que fazien las primeras feridas, et los esforzó
et fizo el y lo suyo; et  en qual manera otrossi
Garci Romero et  Aznar Pardo, con los otros
grandes omnes de Aragón, quan con Dios et
quan granadamíentre acabaron alli las dub-
das de la batalla. Et en qual manera otrossi

batalla: que en tod el campo, de tanta matanza
como se alli fizo, que nin fallaron y sennal de
sangre nin paresglo en el campo una gota
della. Pues estas cosas todas acabadas por
Z¡erto, con tanta bien andanza, llego ya el día
azerca de ponerse el sol, et nos assentamosnos
en las tiendas de los moros; et souiemos y

la ligereza de los nauarros, omnes lidiadores, canssados, pero assaz alegres de la batalla que
se pararon a la píessa de la batalla, segudan- uenziemos et la uictoria que ouiemos ende. Et
dolos et matando en los que fuyen. Eten  qual 50 nin a nuestras almohallas nin a nuestras tien-
manera otrossi los vltramontanos, que eran
los de fuera de Espanna, que fincaran y, con
qual corredura et quan de corazón se pararon

2 en el ce- F—1 pa. fa. la hu. E/, pa. en alcance F.—12
ad. se pu. El, adur pu. F. —20 q. 108 fl. F, que fl. Bí. —39 E
dice deterne Hoa.—49 se prouauan a la F.— aegudando et F.

1 las F, los 9 uen edora El, vencedor F.— 12 Eli'
dicen nieu. que loa —21 pro so na F. — 26 ca ansy a F. —
29 parad mientes qual es  e¡ q. lo  F, I como E; no hay in-
lerroffación en ningún manuscrito.—M' ac. et  veuq. F. —
46 ass. conjetural, tiene nos... (raspadura de cuatro
letras) ...ntamosnog en, y la raspadura so escribió
apose y se interlineó et  inetieirosnos. nos aposéntenme-
nos et metimosnoe en /, nos posamos en F.
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das non se torno ninguno de nos de quantos
y fuemos, sinon maestros simientes, que fue-
ron alia pora adozír los sananos ende. Et
tantas de cosas de los alaraues yazien en el
campo, que adur podien ende los omnes tomar
la meatad; et quien robar quiso, muchas cosas
fallo y que tomasse et leuasse, conuiene a
saber: oro et plata, vestiduras preciadas et
ropas de casa, et ropas de seda muchas et
nobles, et muchos otros affeytos muy pre-
ciados, et muchos aueres de otra guisa, va-
sos de grand precio; et todas estas cosas por
la mayor parte ouieron los peones et algu-
nos caualleros de Aragón; ca los mayores
omnes que auien ell amor de la fe et guarda-
uan la onrra de la ley et se querien dar por
libres et non se abaxar a tales cosas, et guar-
dar sus noblezas, desdennando todas estas
cosas, mas cataron por contender en matarlos

que dizen de Tolosa, et uemjiola el con Dios
et libróla, assi como es dicho, a onrra de Dios
et de la cristiandat; et crebanto los moros de
guisa que nunca mas alearon cabestra. Agora

5 diremos de las otras cosas que este muy noble
rey don Alffonsso fizo.

1021. El capitulo de como fueron presas \beda
et Baes a et otros castiellos delta, et del tor-

io no de la hueste.

Librada la batalla como es dicho, torna la
estoria a contar de como ordeno et libro este
rey don Alffonsso tod el fecho de la frontera

15 et de las conquistas que ell alia fizo desta
uez, et desi tornosse pora su tierra con su
hueste; et dize assi ell arzobispo que conto
lo al: E t  yndo nos dalli adelant dont libramos
la fazienda, unos de los nuestros fueron et

enemigos que alcamjauan et segudarlos, ante 20 cercaron el castiello de Vilches, que es muy
que en metersse a tomar daquellas cosas;
mas de matar et segudar los enemigos, nun-
qua quedaron fasta en la noche; et mayor-
míentre, porque ell arzobispo de Toledo de-
uedara et descomulgara el dia dantes a todos 25 castiellos: ell Ferral et Tolosa et Bannos, en
aquellos que en la batalla dexassen de matar
et crebantar los enemigos, et se metiessen a
tomar ninguna cosa de tod el campo, fasta que
toda la  batalla fuesse librada. De camellos
otrossi et de otras bestias, que aduxieran allí 30 Baes a ,  et fallárnosla yerma, foydos todos
los moros, non serie, por gran entendimiento
que ouiesse, quí cuenta nin precio les pudiesse
dar nin poner: tantas eran las bestias et las
preas de las otras cosas que en ell campo
fincaron. Et  en aquel lugar mismo tardamos 35 ronse en su mezquita; et llego ell poder de
aquel dia et ell otro. Et y ouieron que ueer los
omnes en coger las cosas del campo et ado-
zirlas todas a un logar do las pudiesse ueer

F. 307 el rey. Et lo que apenas 1 podrie omne creer,

fuerte. Et al tercer dia de la batalla, en la
quarta feria, que era ell miércoles dessa sed-
mana, llego el rey con la hueste et prisiemos
esse castiello de Vilches, et estos otros tres

que por la  gracia de Dios, dend a aca fasta
oy, moraron y et moran fieles de Dios, que
son los cristianos; et tardamos en esto un
día, dize ell arzobispo. Et dalli uiniemos a

los moros ende: que ueyendo el peligro de los
suyos, cogiéronse et uinieronse pora Hube-
da, sinon unos enbargados que se non pudie-
ron tan bien librar como los otros et metie-

los cristianos et pusiéronles fuego et quemá-
ronlos y. Oyeron esto los reyes et  los otros
principes, et ouieron su consseio et acorda-
ron que ercassen a Hubeda; et fizieronlo assi,

maguer que fue uerdat: en adobar de comer 40 et fue esto viernes, v i  dias depues de la ba-
et pora las otras cosas que mester eran, nun-
qua otra llenna ouieron nin quemaron, sinon
todo de astas de langas et de saetas et de otras
armas que los moros allí troxieran; et aun en
aquellos dos dias, adur se quemo la meatad
dellas, et aunque lo fazien de guisa que alli se
gastassen, maguer que la muchedumbre dellas
era muy grand. Pues de la guisa que lo auemos
contado fue a la batalla que dizen de Hubeda
ell noble rey don Alffonsso el *ochauo de Cas-
tiella; et fue fecha esta batalla en las Ñauas

talla. Et después desso, el lunes adelant, que
era ya ocho dias después de la batalla, come-
tieron de combatir la (jipdad et  lidiarla muy
de rrezio, llamando el nombre de Jhesu Cristo;
et de la parte de los moros se acogieran def-
fendiendosse. En tod esto, un escudero de
Lope Ferrandez de Luna subió en el muro;
et quando los moros le uieron en somo, des-
mayaron de mala guisa, temiendo que los en-
trarien ya, et quedaron luego de guerrear, et
prometieron que se darien a la mesura del
rey. Sobresto el rey don Alffonsso departió
sobrel'lo con los otros reyes, et ell acuerdo F. 307
de la fabla et del consseio fue tal: que diessen ».

45
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3 sarjan os EE, sarracenos I.— 9 ele casas mu. e t  no. F.
—10 afcytes El— 13 por la in. par. ou. F. por la m. ou.
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talla de las Ñauas de Tolosa et de Hubeda en
la era de mili et cc  et L annos— et andaua
otrossi estonces ell anno de la Encarnación del
Sennor en mili et c c  et  xn— en la segunda fe-
ria, esto es en ell dia del lunes, xvi dias antes
de las calendas de agosto, esto es xvi dias por
andar del mes de julio. Agora, pues que la
estoria a contado el fecho desta batalla et el
tor’no de la hueste, torna a contar de como F.308

los moros mili uczes mili morauedis de oro ct
que les fíncasse su villa libre et quita entera-
mientre; et algunos touieron esta pleytesia
por buena et acogiéronse a ella, mas pesaua
a los reyes mucho ademas, pero encrubiensse
por el affincamiento de los otros grandes
omnes que lo querien. Al cabo ell arzobispo
de Toledo et  ell arzobispo de Narbona et  los
obispos que eran y con ellos, deuedando por
la eglesia esta pleytesia que se non fiziesse, li- 10 fizo después este rey don Alffonso.
brosse desta guisa: que la ?ipdat fuesse derri-
bada fasta en los cimientos, e t  los moros, que
fincassen a uida, mas que fuessen catiuos. Et
*por la sobeiania de los omnes esfriandosse
ya la gracia de Dios, tanto los tenie enlazados 15
la cobdi?ia, que por ella cntendien ya a fazer
tuertos et robos; onde Nuestro Sennor Dios,
por poner freno et estoruo a la cobdi?ia de-
¡los, tirio con enfermedades a ellos et a sus
bestias, assi que apenas auie en todas las sus 20 El maguer que los sus pueblos eran enoya-
tiendas uno que pudiesse scruir all otro, nin
cauallero a cauallero, nin aun siruient a sen-
nor, pora darle loque mester fuesse. Et aque-
xadas todas las compannas desta guisa, tor-
namosnos a Calatraua, et fallamos y al duc de 25 maguer que rey era; mas porque nunca sopo
Astria, de tierras de Alemanna, que uinie a la
batalla con muy grant guisamiento; et  dalli
se torno aquel duc de Alemanna con ell rey
de Aragón, que se tornaua ya pora su tierra.
Et nos, dize ell arzobispo don Rodrigo, con 30 la batalla de Hubeda, en el mes de febrero. Et
el noble rey don Alffonsso, tornamosnos pora
Toledo; et fue y rebebido el rey et los arzo-
bispos et los obispos con grant procession et
muy onrrada, fecha de toda la elerezia et de
tod el pueblo en la eglesia de Sancta María, 36 aquello fecho, mouio dalli et fue et preso el
alabando todos a Dios por muchos estrumen-
tos de música, et otros exaltando el su nom-
bre porque les diera su noble rey sano et  con
salut, et coronado de corona de victoria. Et
dalli se partió la hueste en la ?ipdad de Tole- 40 mientre en el día de de la A?ension de Nues-
do, et se fueron cada unos pora sus tierras,
prometiéndoles el noble rey don Alffonsso a
los suyos mucho bien et mucha mer?ed, ct me-
jorarles los fueros, et baxarles los pechos, et
muchos otros algos que les prometió, ca lo 45 et  recibieron al rey onrradamientre con pro-
mercs?ien ellos muy bien. Et con los agenos
partió et dioles de lo suyo, tan granadamien-
tre et faziendoles tanto dalgo, que todos los
enuiomuy sus pagados, et diziendoles et  pro-
metiéndoles que siempre fallarien en el todo
lo que mester les fuesse; et desta guisa se es-
pidió dellos et los enuio. Ffecha fue esta ba-

5

¡022. El capitulo de como este *ochauo rey don
Alffonsso el noble de Castiella preso a Al-
cara<¿ c et otros castiellos, et de la postura
que fizo con el rey de León, et otrosí como el
rey de León priso a Alcántara.

El rey don Alffonsso, passada aquella ba-
talla, ell et sus ycntes tornáronse a Castiella.

dos de lazerias de la hueste en que fueran
e t  de enfermedades, como dixiemos, e t  ell
otrossi que podrie dend seer enoyado et
canssado como uno de los otros omnes, ca

estar quedo nin se sopo nunqua dar a uigios
nin a deleytes de la carne, nin tenerse nun-
qua de nobles et grandes fechos, saco luego
su hueste, en esse anno mismo que ueno de

fue et cerco a castiel de Duennas,etguerreol
con engennos de algarradas et  otros estru-
mentos, de guisa quel preso et diole a los
freyres de Calatraua cuyo fuera dantes. Et

castiello que dizen Eznauexol, et diol a la ca-
ualleria de Sant Yague. Et dalli ueno otrossi al
muy famado castiello que dizen Aleara?, et  con
ell ayuda de Dios cercol et prisol, sennalada-

tro Sennor Jhesu Cristo en esse anno mismo.
Et el rey entrando en essa villa de Aleara?,
entro don Rodrigo, arzobispo de Toledo, et
con ell la otra elerezia que se y acaes?¡eron,

Cession en la yglesia de Sant Ygnacio, que
fuera mecquita de los moros fasta allí, ct  on-
rraron y luego los offi?ios de Dios, faziendo
la fiesta de la sancta Acension. Aun salió es-

50
0 es siete di. F.— 12 este noueno r. EIF, al epígrafe está

en blanco en F, pero lo pane en el capitulo siguiente. —
13-14 Aleara et a Alcántara et otr. ¡i, Alcaraz et dé l a
post. F. 15 En Le. acaba el epígrafe de El, F añade Le.
e t  de los otr. cast. que  priso e t  otrosy c. efe.— 24 oíd. c i
roag EF, en E tachado (?) ca con tinta roja. om. ma.  i.  —
25 rey F, oinn« EL— 31 E había escrito <;er. el (?) enetie-
11o de  g borró el y el final lo poniendo a en vez de el, <jer.
a costil de  1, ver. e l  castillo de F.—32 eng. e t  algarr. /�.—
35 E escribe peso, 1 preso.— 36 Esnauexol í, Naaezxol F.
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tonces dalli el rey don Alffonsso, et fue et
tomo otro castiello que dizen Riope. E t  desta
guisa se torno e lnoble rey don Alffonsso on-
rrado et  ryeo pora su tierra, sus yentcs apro-
uechadas, e t  sus ordenes fechas ricas. Et  en
su torno fizo en la  villa que es de la eglesia
de Toledo, a que dizen Sant Torcat ,  la fiesta
de qinquaesma; e t  era y con e l  la reyna donna
Leonor su mugier, e t  su fijo don Henrric, e t
su fija donna Berenguella reyna de León, e t  10 et  cc  e t  li anno, e t  fue con su huest a Tole-
sus nietos don Fernando et don Alfonsso. E t
onrro allí esta fiesta e l  rey  don Alffonsso fa-
ziendo muchas gracias a Dios, e t  grades-
Ciendol mucho et  alabandol las conquistas
quel auie dadas a acabar, seyendo ell muy 15 con premia de la mingua de la  uianda ouieron
alegre por ello e t  de grand prec en sus fe-
chos. Acaesc¡o otrossi esse anno, que uisito
el juyzio de Dios a Espanna, segund dize la
estoria, e t  esto fue que assi fallescieron las
viandas por  tod el regno de Castiella que 20 sa a Alcántara, tornosse a su tierra. Et  el rey
querien los omnes pan e t  auienlo muy mester
et  non fallauan quien lo ouiesse que ge lo
diesse, e t  muriensse de fambre los omnes por

F. 505 las placas et por  las car’reras; e t  magar que

1023. El capitulo de la cerca de Baesca et de
las treguas con los alaraues, et de la puebla
de Miragle, et de la pestilencia de la fambre.

Como ell rey don Alffonsso non quedaua de
batallas et  conquistas, assi la  estoria non
queda aun de contar dell. Et después destas
cosas que auemos dichas, esse noble rey don
Alffonsso de Castiella salió en la  era de mili

5

do; e t  mouiendo dalli, passo por  Conssuegra
et  por Calatraua, e t  passo el puerto de Mu-
radal, et finco las tiendas aderrcdor de Baes-
Ca. E t  assi crespo alli la fambre, que la  hueste

a comer carne en los días que non deuien nin
lo solien fazer segund nuestra ley. Et allí ueno
don Diago de Faro al rey  con grand companna
de caualleria; ca e l  de León, pues que ouo pre-

don Alffonsso de Castiella, allongandosse la
Cerca de Baestja— y l  non acorrien viandas de la
tierra—  aquexada de la fambre ya la hueste et
falles iendo ya todos, torno por consseio de

el rey don Alfonsso diesse sus elmosnas muy 25 los suyos las treguas de cabo a los moros, e t
largamientre, e t  otrossi  los obispos et los
abbades que podien, e t  los grandes omnes,
ricos omnes, caualleros e t  otros del pueblo
dauan a pobres quanto auien; pero tanta era
la  mingua en el f ructo de la t ierra e t  ell co- 30 los grandes omnes, caualleros, e t  otros omnes
rrompímiento dell aer, que aun en las aues et
en las greyes de las oueias et  en los bustos de
las vacas que se fazen por  engendramiento,
dize la estoria que en aquell anno n in se en-
prennaron nin parieron por  mingua de geuada 35 arzobispo de Toledo, catando la  palabra de
e t  de paia et de pastos. Et maguer que tan
grand pestilencia, como es dicha, crebanto t ie-
rra de Castiella, e l  noble rey don Alffonsso non
se pudo detener de sus sabidurías buenas
que tenie asmadas en e l  coraron, et renouo el 40 la  escriptura sobrestá razón en otro logar: «da
pleyto que auie puesto con don Alffonsso, su
yerno, rey de León, e t  tornol el castiello del
Carpió e t  Mont  Real, e t  dalli adelant que se
non derribassen nada nin se fiziessen mal. Et
don Alffonsso, noble rey de Castiella, dio es- 45 essos freyres de Calatraua; e t  que los castie-
tonges al noble rey de León en ayuda a don
Diago de Faro, grand princep et  poderoso.
Et pusieron assi estos reyes que entrassen
amos en ygual por  los términos de sus regnos,
e t  cada uno leuasse su hueste contra moros, 50 t ierra e t  en ayuda et  acorro de los morado-
Et el rey de León dessa entrada preso a A l -
cántara, noble fortaleza, et diola a los freyres
de Calatraua. Agora diremos de los otros fe-
chos del noble rey don Alffonsso de Castiella.

0 Anco F.— 28 rí. o. E, et ri. et F.— 36 pasturas F.—
39 sab. EF, en E ri sobre raspado— i53 Cal. F, Alcántara El.

el uenosse estonces pora Calatraua con su
hueste. E t  los freyres, et los ot ros  omnes que
en Calatraua morauan, estauan lazrados de
fambre et  de mesquindad de mala guisa; e t

i del pueblo, acorrieron a aquella quexa de la F. son
fambre, cada uno quanto mas pudo, assi como
lo ellos meior pudieron complir en tamanna
angostura como aquella. Otrossi  don Rodrigo,

sant johan apóstol, que dize: «quien uiere a
su hermano en angostura de mingua yl cerra-
re las entrannas de piadad yl non ouiere mer-
ced, *como es en el caridat de Dios?»; aun dize

de comer a t u  cristiano que muere de fambre;
et  sil non dieres a comer, t u  l o  inateste», e t
toda quanta plata ell arzobispo tenie conssi-
go, e t  quanto pudo fallar e t  auer, diola a

líos de la frontera non fincassen yermos de
sus moradores, escogió el de auer mingua con
los que l a  auien, e t  fincar en aquel tiempo
con los freyres en conorte e t  esfuerzo de la

res; e t  el rey tornosse con su hueste pora su
tierra. Et ell arzobispo de Toledo, don Rodrí-

8 q. a,u. di. F, q. di. au. /, di. q. au. £.—17 solían F,
anícn de El, en E sobre raspado.— 31 cercare i . -  38-39 pL
et  le oa. mer. avra por ello buen galardón aun di. F.—
39 co. es... Di. suplido por mi tí El.— 45 que £/, porque F.
—47 do HF, en E se había, puesto dell y se borró la 11.
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rrezio a los que fallaron dentro, un dia todo;
de guisa que dessos que dentro eran, non
finco ninguno que muerto non fuesse o llaga-
do. Et los moros temiéndose que como los
de dentro estauan fuertes, et muchos de los
suyos en tod esto muertos ya a saetas et a
espada et a pedradas, ouieron a tornar atras
et fueronse dalli. Otrossi tanta fue la muerte
de los cercados et tantos fueron y de los 11a-

tárar la tierra, si Dios dotra guisa non pen- 10 gados, que non ouo y ninguno que en el cas-
" > tiello pudiesse fincar. Et después que los mo-

ros fueron ydos, los que en el castiello finca-
ran enuiaron su mandado all arzobispo don
Rodrigo cuyos eran, et ell arzobispo enuio

los frayres fasta en el dia que la tierra del 15 luego por ellos que los aduxiessen a Toledo;
' * ’ * et después que fueron en la $¡pdad, ell arzo-

bispo pensso dellos muy bien, fasta que fue-
ron sanos. Et  esto dexado en recabdo, ell ar-
zobispo fuesse pora Burgos al rey don Al-

a Toledo et fazerle el mas mal que po- 20 ffonsso a mostrarle lo que auie fecho. E t  ell
rey don Alffonsso, quando lo oyo et sopo lo
que auie fecho, alabogelo mucho et comendo-
gelo a Dios; et sobresso diol a 1 ** xx aldeas por
suyas en el termino de Miraglo, pora siempre

rescie la obra del castiello como ell ar obis- 25 que fuessen por heredad de la eglesia de To-
jo auerie et era mester; pero fizo ell y aque- ledo. Agora después de tantos buenos fechos

que auemos contado que fizo este muy noble
don Alffonsso rey de Castiella, cuenta la es-
toria dell acabamiento que fizo deste mundo.

707

dio cada dia de comer a todos los legos
celares que morauan en Calatraua, et cum-

pliogelo de la fiesta de la Aparición, que es
p Nauidad, fasta las ochauas de sant Jo-

han de los Arcos; mas en la quaraesma, a tan
erand angostura uinieron de la tambre, que
el arzobispo et el cabildo de los frayres ouic-
ron a fablar et a departir sobrello, et al cabo
judgaron de comer la carne ante que desam-
pú- — -
ssasse dellos. Et empos esto, assi les fizo
Dios merced et ell ahondo de la su piedad,

ue  e || arzobispo non le fálleselo que comic-
sse nin que diesse, et sostouo la mingua de

5

Sennor dio su fructo de nueuo pora los rycos
et pora los pobres. En esse tiempo, en la ca-
rrera publica por o yua et uinie toda la yent,
et por o los alaraues usauan de uenir gue-
rrear í. -
dien, poblo ell arzobispo don Rodrigo el cas-
tielló que dizen Miraglo. E t  auie ell estado y
yaquanto tiempo laurando, mas enbargado de

Cl

lio que pudo. Desend porque non podie y es-
tar, pues que non lauraua antel estoruo de
las aguas, dexo y sus caualleros et otros oro-
nes darmas, que guardassen la (¿erca de la 30
puebla que era aun nueua, et uiniendo ya la 1024. Et capitulo de la muerte deste rey don
fiesta de Ramos, veno ell a su eglesía a Tole- Alffonsso el Noble.
do et fizo y su procession onrrada como en
tal fiesta. Et leuantosse y como clamor de Dell acabamiento déla uida deste noble rey
pueblos por ell arrequexamiento de la tambre; 35 don Alffonsso en este mundo, cuenta assi la

' -------- *■' estoria et  diz: Acabados Lili annos en el regno
este noble rey ell *ochauo don Alffonsso, ui-

et ell arzobispo, como era ende apenjebido
en aquello quel con los frayres de Calatraua
auie passado, doliosse de los pobres que laz- niendo de tierra de moros, enuio por ell rey
rauan, et fizo allí luego su sermón et  fablo y al de Portogal su yerno, que querie auer sus
pueblo en razón de fazer caridad; et assi como 40 uistas con ell et su fabla. Et  seyendo de ueni-

" * ■* da pora Castíella, et queriendo uenir por
Plazen<;ia, que era la postremera tjipdad del
su sennorio, llego a una aldea de Areualo que
a nombre Gutierre Munnot;; et en llegando

brés, fastal tiempo que uinieron los fructos <5 allí, enffermo de la fiebre aguda; et fue tan
nueuos de adelant. Et de guisa crespo allí la
gracia de Dios, que en toda la bipdad non finco
pobre que non ouiese so proprio mantenedor

de Portogal su yerno, que querie auer sus

cuenta la estoria, assi encendió Dios allí los
corazones de los que lo oyeron, que comen-

F M9<pndo\o ell '  arzobispo, los otros que oyeran
la palabra de Dios rebebieron consigo los po-

affincada aquella fiebre, et  tanto se le affinco
et tan a ora fue, que allí ouo a ffincar et finar
deíla. Et acabo y su uida et murió allí ell, et
assi como diz la estoria, murió y con el la

nueuos. Et en esse dia mismo que esta cari- 50 gloria et la nobleza de Castiella. Pero 1 fizo y f .310
dad se fizo en Toledo, uinieron dcc caua-
lleros et mil et CCCC peones de alaraues a
aquel castiello de Miraglo, et combatieron de

primeramientre muy bien toda su conffession,
et conffessosse all arzobispo don Rodrigo de
Toledo que era y, et reqíbio ell el cuerpo de
Nuestro Sennor Dios— que es la uianda con

4 q. co. también F.—5 fu. El, firmes F. — 37 ell noueno
don Al. E, don Al. el non. F.— 42 Plaz. F, Falencia E.

3 Aparicio Dflo q. F.—13 ell E, al F.—37 quol E enmenda-
da qna ol posteriormente, que F.— 38 au. pas- F, falta en
E donde se añadió passara al margen de letra posterior.
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que el! alma del fiel se ua pora pcrayso, et es
como cspenssa pora la yda daquel camino—
et estando y delant los obispos: ell noble lia-
ron et muy fijo dalgo don Tello obispo de
Palearía, et muy buen uaron otrossi don Do- 5
mingo obispo de Plazenzia. Otro día, estando
delant la reyna donna Lyónor la muy noble
et muy su amada mugier deste rey don Al-
ffonsso, et la muy noble reyna donna Beren-
guella su fija, que el querie muy grand bien, 10
ct  era y con el otrossi ell inffant don Henrric
su fijo, et y con ellos otrossi la inffante donna
Leonor su fija, et otrossi sus nietos don Ffer-
nando et  don Alffonsso nínnos fijos de la
reyna donna Berenguella et del rey don Al- 15
ffonsso de León— et  assi como dize ell arzo-
bispo don Rodrigo de Toledo, que fue y— fino
este rey don Alffonsso, en la era de mili et
CC ct  Lii anuos, sennaladamientre en el dia
de sancta Fe virgen; en la segunda feria, fas- 20
cas dia de lunes; diez dias antes de las calen-
das de ochubrc, et esto es x dias por andar
del mes de setiembre; et andana otrossi es-
tonces el anuo de la Encarnación dell Sennor
en mili et  dozientos et xim annos. Este noble 25
rey don Alffonsso en su fin, non lleno de dias
tanto como de uertudes et de onrra: que el
dia que fino aun era pora ueuir, segund la su
edad, si Dios lo quisiesse et assi lo ouiesse
ordenado; mas murió estonces, et rendio el 30
su bien auenturado spiritu a Dios, el su cria-
dor quel criara yl metiera en el su cuerpo, et
fuesse pora porayso. Et fue luego allí muy
grand ell llorar et el desconortamiento de to-
dos los grandes omnes; et sobre todo, de to- 35
dos los pobres. E t  pusieron et su cuerpo en
un ataut fecho fermoso qual conuinie pora
el en su muerte, et esse dia que mouiemos de
Gutierr Munnoc, dize ell arzobispo don Ro-
drigo, uiniemos con ell a Valladolit. Et alli 40
en Valladolit, et dent adelant, llegaron de to-
das las partes del regno obispos et abbades,
religiosos et seglares, et los grandes omnes
et conceios mayores et menores: todos co-
men al su enterramiento, ca la muerte deste 45
noble rey don Alffonsso, assi como dize la
estoria, assi llago los coracones de todos
como si los firiesse saeta que uiniesse a de
sso ora sin sospecha; porque assi sse apode-
raran dell estas uertudes: viueza et largueza 50
et  apostura et enssennamiento et sabencia de
bien et complida atemplanca en las oras, que

12 el y otr. la F, et otr. la 14 E ninnnos.— 25 xn
EF, enmendarlo después E xnn. — 26 lleno F, leuo F.l. —
48 a desora. sin FL- 52 conplido ante ])la<;a en las or. de
desp. F; E pone punto en oras; I pone atenpranija en las
vosas q*

después de la muerte dell, semeia que todas
estas cosas eran soterradas con ell soterrado.
Porque todas estas uertudes, non solamien-
tre en los de su tierra, mas aun en los de las
otras tierras de Espanna, semeiaua que yuan
todos et andauan por o se querien, sin toda
uerguenca, de guisa que ' de mesura non pa- p. 3lfj

rescie nada en ellos. Pues fue este rey don t

Alffonsso leuado a Burgos, et enterráronle
en el real monesterio de las duennas en las
Huelgas, el que el fiziera cerca Burgos en
aquel logar. E t  fueron en el su enterramiento
estos prelados de sancta eglesia: don Rodri-
go arzobispo de Toledo et primas de las Es-
pannas, et don Tello el sobredicho obispo de
Patencia, et don Rodrigo obispo de Sígnenla,
et don Melendo obispo de Osma, et don Gi-
raldo obispo de Segouia, et otros omnes reli-
giosos muchos dellos; et su fija donna Beren-
guella reyna de León, que daua a todos quan-
to auien mester, et con tan grand dolor aca-
bo el su enterramiento, que llorando et ron-
piendose toda, en poco estido que se non
murió alli. Este noble rey don Alffonsso, assi
como en la uida enlleno de uertudes ell reg-
no, otrossi en la su muerte molo de lagrimas
toda Espanna, mas aun el mundo, dize ell ar-
zobispo. Soterrado fue este sobredicho noble
rey el *ochauo don Alffonsso en el monesterio
sobredicho, et enterráronle los sobredichos
obispos con ell arzobispo don Rodrigo de To-
ledo, primas de las Espannas. Et  los prego-
nes de las alabanzas deste rey nin los podra
amatar enuidia nin oluidanza. La su alma con
el Rey de los cielos regna en el su sancto pa-
rayso; amen. Acabada la estoria de los gran-
des et muchos et muy nobles fechos dcste
muy noble ell *ochauo don Alffonsso rey de
Castiella, passa agora a contar de los sus he-
rederos, et  primeramientre del rey don Hen-
rrique su fijo, que regno luego empos ell.

�De l  regnado del rey el primero don/-; su
Henrric, que regno en Castiella treyn-
TA ET SEGUNDO DESPUES DEL REY DON Pe-
LAYO.

1025. De como *este rey don Henrric fue dado
en guarda al conde don Aluaro.

Salido del mundo el muy noble don Alffon-
sso rey de Castiella, como es dicho, et acaba-
da la su sepultura, torna la estoria a contar

29 el nou. don F.F.— 33 loa restituido por mi, EF dicen
las.  — 35 regna EFl. — 38 «1 nou. d. EF.— 48 Et  de co. fue
da. EF uniendo el epígrafe al titulo del reinado.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 737   Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 737

709
tonyes condes de Castiella estos tres: el con-
de don Fernando, el conde don Aluaro, el
conde don Goncaluo, lijos del conde don
Nunno el sobredicho; et estos comentaron
luego a contender pora aucr la guarda del
rey ninno: porque si la ouiessen, que pudies-
sen uengar las mal querencias que tenien en
los corazones sobre aquellos que querien
mal, assi como fiziera su padre dellos, en

ua el regno por derecho et  por linna de natu- 10 tiempo de la ninnez del rey don Alffonso su
ra et cantando con el toda la clerezia Te
Deurn laudamus, aleáronle rey et pusiéronle
en alteza del regno; onze annos cumplie de
quando nasijiera, quando el rey don Alffon-

ENRIQUE I EN CASTILLA, ALFONSO IX EN LEÓN

de los reyes de la su generation que regna-

Henrric su fijo, que fue el primero que regno
empos el, et dize ende assi: Enterrado el muy
noble rey don Alffonsso, tomaron luego ell 5

heredero del rey don Alffonsso a quien finca-

padre deste rey don Henrrique. Et algunos
daquellos en que la reyna donna Berenguella
se encreye et íiaua, conssintieron este fecho:
que la guarda del rey don Henrrique ninno

sso fino en essa era de mili et c c  et lii annos, 15 passasse al poder de los condes. Et auie y es-
et comento a regnar este rey don Henrrique
luego. Et la cuenta de la era del su regnado

tonyes un cauallero de Falencia que auie
nombre Garci Lorenzo, et este andaua en
medio en esta razón, fablando y et aduzien-
do el pleyto a que se fiziesse; et esse caualle-

ca en Castiella, nin antes nin después, non 20 ro era dado por guarda al rey ninno de mano
fallamos rey que y regnasse que por este
nombre fuesse llamado— pues comento a reg-
nar en la era de mili et cc  et  Lin annos. Des-
pués daquello, passados xxv dias después de yaze en el Ccrrato, que consseiasse al rey
la muerte del muy noble rey don Alffonsso, 25 don Henrrique ninno que se diesse a la guar-
et essos mismos dias dell regnado deste rey
don Henrrique, murió la reyna donra Lionor,
mugier del noble rey don Alffonsso et madre
deste rey don Henrrique; e t  assi como dize
ell arzobispo don Rodrigo, esta reyna donna 30 Garci Lorenqo, et otros mas que se metien
Lionor fue fija de don Henrrique rey de Yn-
glaterra, et  cuenta della ell arzobispo que fue fecho, que la ouieron a mouer, et trexieronla
muy buena reyna, casta, noble et sabia, de
muy buen entendimiento; et enterráronla en
el dicho monesterio de las Huelgas de Bur- 35 golo assi como de grado, maguer que non de
gos, percal rey don Alffonsso su marido. Et
porque el rey don Henrrique semeiaua a los
omnes ninno aun pora gouernar el regno et
mantenerle, la noble reyna donna Berenguella

rey don Henrric el primero— et  este io fue,

de la reyna donna Berenguella su hermana;
et  a este cauallero prometie el conde don Al-
uaro por heredad la villa de Tablada, que

da del conde don Aluaro. Et entendió esto la
sabia reyna donna Berenguiella, que era muy
sabidora de los bolliijios del mundo a que po-
drien recodir; et tanto trauo aquel cauallero

ya y, con la reyna donna Berenguella sobresté

que lo fiziesse; et ella pues que uio que tan a
coraron lo auien et  eran omnes buenos, otor-

coraron. Et con tod esto, temiendo ella dan-
tes los fechos desaguisados que podrien aca-
estjer después, fizo uenir ante si al conde
don Aluaro et a los otros grandes omnes de

F.311 su her’mana, que era y, ouo ende cuedado et 40 Castiella, et fizólos yurar a todos delante
que, sin consseio della, non tolliessen tierra
a ninguno nin la diessen, nin mouiessen con-
tra nengun rey uezino, nin echassen pecho
ninguno en ninguna parte del regno; et  esto

metiosse ella a trabaio de guardar el regno
pora su hermano; et guardol de guisa que, en
tod el tiempo de la su guarda, assi los pobres
como los ricos, assi los clérigos como los le-
gos, fueron todos guardados cada unos en 45 yuraron todos et fizieron ende omenage a la
sus estados, bien como en el tiempo del rey
don Alffonsso su padre, fasta que el bollicio
de los rycos omnes se trabaio de meter dis-
cordia con enuidia en este fecho. Et eran es-

reyna donna Berenguella, et lo firmaron en
las manos dell arzobispo don Rodrigo de To-
ledo: et que si este omcnage et esta yura cre-
bantassen, nin al fiziessen, que fuessen tray-

□0 dores por ello. Mas la reyna donna Be'ren- 312
guella, teniendosse por agrauiada et  maltre-
cha de la desmesura de los caualleros, et
enoyada de los mayores, temie que el regno

12 alqaronle /F, alearon E con le  interlineado posterior.
—13 en nlt. El, en la alt. F.— 11-15 qna. ol r... de arce l i i
an. F, este rey don {siguen unas diez letras raspad asi en
la era de in. el cc et l i i  aun. (siguen unas cuatro letras
raspadas) Je y todo tachado posteriormente, suprimido
en I. — 10 et 1, falta en E, laguna de F.— 17 lu. tachado en
E y llamada al margen cuya nota se raspó y no se halla
en 1; laguna de F, 22 no. se llamase F.- 36 E tenia una
nota marginal que se raspó; no se halla en I.

1 co. en Ca. F.— 3 E dice Goncaluo.— 15 E dice estofe?.
—10 un F, a un E.— 2-1 consejas F.
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se turuiasse por la guarda dellos; et metió
ella por ende al rey ninno en la guarda dell
conde don Aluaro, cuedando que farie ell y lo
meior, segund las posturas sobredichas. Et
ell conde don Aluaro, con Gongaluo Royz et
sus hermanos que lo  otorgauan et  tenien es-
tonces con el, salió de Burgos con el ninno,
luego quel touo en poder; et comento a le-
uantar contiendas en el regno c t  desterra-
mientos de los fijos dalgo, et abaxar a los 10 na donna Berenguella, et traerla de palabra
grandes, et despechar a los ricos del pueblo
et a las ordenes et  a las egleslas et seruirsse
dellas, et tomaua el tercio de las eglesias que
era pora las lauores et pora las obras dellas,
et metielas en regalengo et tomaualas el et 15 non fincasse en tod el regno. Estonces la no-
fazie dellas lo  que querie. Mas era y estonces
don Rodrigo deán de Toledo, que tcnic es-
tonces las uezes dell anjobispo de Toledo, et
descomulgo al conde don Aluaro, et fizol tor-
nar lo que auie tomado alas eglesias et yurar 20 ñor, que fue después reyna de Aragón et era
que dalli adelante que non les tomasse nada.
Aun el conde don Aluaro, a los omnes buenos
que eran libres por buenos priuilegios que te-
nien de las eglesias reales, que les dieran los
reyes, comencolos a meter so si, por premias 25 rey don Henrrique. Et los grandes omnes del
et despechamientos que les fazie, de guisa
que los preuilegios non les ualien nada; et  a
esto dio otrossi el consseio que pudo aquel
don Rodrigo deán de Toledo.

este: que se cogieron, et  fueronsse pora la
reyna donna Bcrenguclla, et llegaron rogán-
dola omillosamientre que se condoliesse de
los maltraymicntos del regno, ct pidiéronle
inerged que ella, con la su sabiduría, que die-
sse y consseio. Et a! cabo, estas razones 1 F. 312
ouieron a uenir por corte. En tod esto, el t.
conde don Aluaro, non se sabiendo soffrir de
sus soberuias, comento a dezir contra la rey-

5

díziendo que tomasse aquellas cosas quel
diera su padre, et aun, con la su grand locura
et con la su sobeiania de la su soberuia, dixo
que se fuesse ella misma del regno et quel

ble reyna donna Bcrenguclla, que fue después
desto otrossi reyna de Castiella, tomosse por
aquellas palabras del conde don Aluaro, et
fuesse con su hermana la inffante donna Lio-

estonces donzella por casar, et fueron et me-
tiéronse amas en Otiello, que eracastiello de
Goncaluo Royz Girón; et y uisquieron et y
estidieron fasta la muerte deste su hermano

regno, acostandosse lealmientre a la reyna
donna Berenguella como a su sennora natu-
ral, guardaron todauia al rey mo<;o debdo de
lealtad en todos sus fechos; et la sabiduría

so de la dicha reyna donna Berenguella, que era
1026. El capitulo del casamiento del rey don sabia et entenduda en las cosas, ordeno con

Henrrique et de la inffante donna Almofalta grand entendimiento todos los fechos con los
que se non fizo. grandes omnes que tenien con ella, et fue

esto: que desfiziessen los desaguisados et
La estoria yndo por los fechos del regnado 35 locos fechos del conde don Aluaro, et que to-

deste rey don Henrrique, departe luego de
su casamiento et diz: Andando el conde don
Aluaro en estos fechos quales auemos dichos,
los omnes buenos de Castiella pesándoles
ende, ouieron su acuerdo que ouiessen cor- 40 la enten ion del conde don Aluaro: que que-
tes sobre los fechos del rey et del regno; et
dixieronlo al rey, et pidiéronle merced que
lo touiesse por bien. E t  al rey plogol c t  man-
do a todos uenir a corte, et ayuntáronse a
ellas en Valladolit; et uinieron y a ellas Lop 45 sus aleuosos, que maguer que ellos tenien en
Diaz de Haro, et  Gongaluo Royz Girón et sus
hermanos, et Rodrigo Rodríguez, et  Aluar
Dia<; de los Cameros, et Alffonsso Tellec de
Meneses, et los otros nobles omnes del reg-
no. Et  doliéndose todos daquellos desterra- 50 non fazie aquello que el querie, pensso en al,
mientos que el conde don Aluaro fazie en el
regno, penssaron en como podrien desuiar
atan grandes pestilencias, et fue su acuerdo

dos guardassen sus derechos al rey ninno. E t
ell rey don Henrrique otrossi, maguer que
tierno aun pora seer fuerte, entendió, por la
sabia nobleza como de la sangre onde el uinie,

rie, si se le fiziesse, passar de grado a auer la
guarda de la hermana, como auie a el. Mas
assi sopo esse conde don Aluaro guardar este
fecho, et tan mal sopo y abenir con los otros

guarda al rey don Henrrique ninno, que por .
tod esso non pudieron acabar de auer en su
guarda a la inflante su hermana del rey. Em-
pos esto, el conde don Aluaro, pues que se le

con arteria por o pudiesse ucnir a aquello, et
fue esto: en casar al rey don Henrrique, ma-

12-13 loe. dixo F; dixo falta en /i.—37 que ti. F, q. et  ti
E intercalado ninno posteriormente.- 41 ei fe fe flz. El,

íi punteado y borrado el seyundo fe, sy la  11K. F.—
45 mag. en E las letras aguer sobre raspado —62 ínag. en
Jí las letras uer sobre raspado.

�1 las palauras so. F — 5 E dice Goncaluo.— 10 fijos F,
fijo E.— 13 to. de las egl. F.— 14 era F, eran E—20 tu. El,
falla en 23 ten. que de las F.
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guer non era aun de edad de casar; et sabie
ell como la inflante donna Mofalta, fija del rey
de Portogal, que era donzella en cabellos,
grand et fermosa; et que esta serie pora el; et
que esta seyendo en medio, podrie el fazer
del rey ninno a su talent lo que quisiesse. Et
e ll quanto fue en aucr la duenna guisólo, et
fue et aduxo aquella inffante donna Mofalta,
fija del rey de Portogal. Mas como dixiemos,
el rey don Henrrique era aun ninno et  non en
edad de casar; et lo uno por esta razón, lo al
porque eran el rey don Henrrique et la inffan-
te donna Mofalta muy parientes, mostráronlo
al papa; et el papa Innocencio, que era eston-
ces, el tercero, apostoligo en Roma, pues que
sopo quan de cerca era el parentesco, non

p ?/í touopor bien que 1 casassen en uno, ca non
podien segund la ley et  segund sancta egle-
sia; et partiólos. Et  fue desta guisa donna
Moffalta enartada del casamiento. Empos
aquello, assi como retraen los omnes, quiso
el conde don Aluaro traer casamiento entre si
et aquella inffante donna Moffalta; mas donna
Moffalta era donzella que amaua castidad, et
non quiso oyr tal razón como aquella, et con-
tradixola luego: et refusola et desechóla aque-
Ha razón sennaladamientre con el conde don asi: que 1 falssedad contra la reyna era aque- F. 313
Ajuaro. lio» sin toda dubda, et que non era aquello al, r.

sinon falsso testimonio et trayc¡on que leuan-
]027. El capitulo de la muerte del mandadero 30 taran falsos et traydores contra ella. E t  ma-

rte la reyna donna Berenguella, et de la pri~ guer que el conde don Aluaro semeiasse_con
sion de Mont Alegre et de la cerca de la su soberuia destazada que uerdat era lo que
Villa Alúa. el dizie, pero tan grand se leuanto el sossa-

nno del pueblo sobrel, que se ouo por tuerca
a sallirse dell anjobispado de Toledo, et  ueno
a Huepte, et alli duro yaquantos dias. Et  alli
ueno un cauallero noble fijo dalgo, que dizien
Roy Gonzales de Valverde, a quien querie
bien el rey don Henrrique, et mandol el rey
en poridad que se passasse a la reyna donna

Departiendo aun la estoria en fecho del
regnado del rey don Henrrique, libradas las
cortes de Valladolit et el fecho del casamien-
to de donna Mofalta, después aun daquella
arteria, el conde don Aluaro con los parcio-
neros de su aleuosia andando con el rey don
Henrrique gercondando las Estremaduras de Berenguella su hermana, et  que non lo  sopie-
Duero, parando de la su parte los coracones sse el conde. Mas como andauan todos en
de los mayores, porque pudiesse, con ell otor- mal contra! rey et assechandossc unos a otros,
gamiento daquellos, enssennorear a los otros aquel cauallero Roy Qoncaluez de Valuerde
de las villas et de la tierra, fizolo assi et saco 45 non pudo encobrir tanto su uenida que ge la

non percibiesse et la  non sopiesse Fernant
Munnoc, que tenie con el conde et era uno de
los mas affincados en ello et su sobrino; et
assi como sopo el dia de la uenida desse ca-

mano, porque non era bien guardado del
conde don Aluaro que non auie taient de fa-
zerlo bien, enuio su mandadero a saber la
uerdat c¡ertamientrc. Et como quierque essc
mandadero de la reyna donna Berenguella
andidicsse en su mandaderia cncubiertamien-
tre, como la reyna le mandara, pero sopo del
el conde don Aluaro; et fizo escreuir una car-
ta de conpostura de falssedad, et seellarla
con falsso sello de la noble reyna, et la carta
dizie desta guisa: que ella, de consseio de los
grandes omnes de Campos, enuiaua dezir a
algunos que diesscn mortal bebraie al rey
don Henrrique su hermano; et esto era por-
que aduxiesscn el moco a grieue malqueren-
cia contra su hermana. Et  a aquel mandadero
de la reyna prisol el conde, et enforcol luego.
Mas porque las bocas de los malos et de las
malas almas llenas de venino mintiessen des-
to, Dios, que libro a Susanna del falso testi-
monio, mostro libre daquella mentira et da-
quena apostura de falssedat a la noble reyna
donna Berenguella, et sin toda culpa daquella
falssedat. Et porque los torticeros et falsos
fuessen presos et  prouados en sus mentiras,
todos los leales et fieles de Dios lo affirmauan

muchos aueres daquellos que los auien. Et
esto librado, passo la sierra et ueno a Ma-
queda, una villa dell anjobispo de Toledo. La
noble reyna donna Berenguíella ouo en pori-
dad la sabiduría destos fechos, et
mandadero encubiertamientre a saber dell
estado de su hermano el rey don Henrrique;
ca la reyna, como era entenduda et sabia et
tenie en el coracon grand cuedado de su her-

6 Et  quando fue F.— 7 guia, el ct F.—18 par, mo. F,
par. et mo. li. —27 rea. F, falta en H¡.

enuio su 50 uallero Roy Ooncalez, tomo caualleros et
ueno sobrel a desora ct  sin sospecha et pri-
sol, et aduxol preso a Alarcon. Estonces el

1 guar. F, guiado E.— G E dice, encubientnmientre.—
9 seell. c. EF, en E sobre raspado las letras larla con. —
10 sollo EF, en E 4o sobre raspado y sobrepuesta otra e .
—27 E escribe a ai q.—32 desf F, dessazada JE, en blanco
en I— 34 se o. a sallir por fu. del F, o. por f. a salir del I.
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conde don Aluaro, por leuantar contiendas
et males en el regno, mouio guerra contra los
que tenien con su sennora la reyna donna
Berenguella, et tomo ios que pudo auer et
uenosse con ell rey don Henrrique pora Va-
lladolit; et  era esto en la quaraesma, et touie-
ron y la pascua. Después de la pascua, tomo-
sse el conde don Aluaro con caualleros de
Castiella et de las Estremaduras de Duero,
et fueron et robaron a Val de Trigueros, et 10 desauentura, derribo dalla una teia que cayo
crebantaron et destruyeron como de enemi-
gos las casas de los grandes omnes de Cam-
pos que tenien con la reyna. Et  dalli fueron a
Mont Alegre, et fallaron y a don Suer Tellez
et (¡ercaronle; et  Gonvaluo Royz et sus her-
manos, et don Alffonsso Tellez, maguer que
tenien mas caualleros, non quisieron yr  a aco-
rrer a Suer Tellez, auiendo uergueneja al rey
don Henrrique que era y; mas Suer Tellez dio
luego el castiello al rey que gele demando. 20 don Fernando su fijo, que moraua estonces
Después desto el conde, saliendo dalli con el
rey, fue robando et destruyendo por Campos
muchas cosas; et uiniendo faziendo mal da-
quella guisa, aduxo el rey a Carrion, et allí
tardaron algunos dias. Et dalli ueno a Villa 25 ronsse; et non diziendo a! rey nada daquella
Alúa dell Alcor, contra Alffonsso Tellez. Et
unos caualleros de la companna de Fernant
MunnoQ, sobrino del conde, que uinieran ade-
lant, tomaron a Alffonsso Tellez los cauallos
et las armas et aun firieron a el; et  el ferido, 30
metiosse en su fortaleza, et allí estido cercado
yaquantos dias, deffendiendosse como uaron.

ell conde uenosse pora Paletina con el ninno,
et acaesv'ol de posar en las casas dell obis-
po; et gastaua allí et destruye las cosas de
la eglesia como enemigo. Et un dia acacsvio
que iogaua el rey ninno con los donzeles de
su edad, non guardado bien nin sabiamientre,
como de omne que lo ouiesse a cuedado et
nin como deuie; et un donzel, en el trebeio,
subió a una torre et, por auenimiento de

5

csquantra do estaña el rey don Henrrique, et
diol en la cabestra; et la ferida fue atal por
ocasión que el rey don Henrrique murió de-
lta a pocos dias. Et  ante que el dezir nin el

i5 mormurio de los omnes apublicassc las nue-
uas deste fecho, la sabia reyna donna Be-
renguella enuio luego a Lop Diaz et a Con-
valúo Royz, sos grandes omnes de Castiella
que eran con ella, quel aduxiessen all inffante

en Toro con el rey don Alffonsso su padre.
Et los rycos omnes fueron et llegaron al rey
don Alffonsso, mas non le dixieron nada de
la muerte del rey don Henrrique, mas calla-

razón, mas fablando con el en unas et en
otras razones de solav et de cordura, como
omnes sabios et  sesudos, de guisa se so-
pieron razonar antell, que desque entendie-
ron quel tenien alegre et pagado, quel de-
mandaron all inffante don Fernando en grand
amor, que fuesse ueer a su madre la reyna
donna Berenguella, que auie ya desseo del
ueer: et pues que la madre et el fijo se uies-

35 sen, que gelo adurien muy guardado. Et el
rey don Alffonsso, tanto fue pagado dell
apuesto razonar de Lop Diaz et de Gon aluo
Royz, que les otorgo ell inffante de grado et
diogelo. Et ellos fueron muy alegres con el,

F.314 'Contando la estoria de como yua al rey
don Henrrique en su regnado, ca assaQ non
era bien como es dicho, cuenta agora de su
acabamiento et diz: el conde partiendosse de 10 et tomáronle et leuaronle a la reyna donna
la Qerca de Alffonsso Tellez en Villa Alúa, la
reyna, et los nobles omnes que tenien con
ella, morauan en Otiello, que era de Gon-
<;a!uo Royz Girón, et en Castro Qisneros; et
non sabien que fiziessen, porque non podien 45 pudo seer velada, la reyna donna Berenguella
salir a la hueste del conde nin a las sus mal-
fetrias, por la vergüenza del rey que era y
por su persona; otrossi nin podien soffrir los
tuertos que les el conde fazie; onde acorda-
ron todos comunalmientre, et touieron por 50 Tello obispo dessa (jipdad recibiólos muy on-
guisado et por derecho que dexassen su tie-
rra al rey, et esperassen ayuda del vielo. Onde
seyendo la tierra astragada de muchas corre-
duras et soberuías del conde como es dicho,

Berenguella a Otíello . Entretanto el conde
don Aluaro tomo de Falencia al rey, et leuol
al castiello de Tarie'go por encobrir la muer- ,37
te dell. Mas porque la muerte del rey non r .

hermana del rey, mouida por las mortales
nueuas del rey que! uinieran en poridad, veno
a Patencia apriessa con aquellos grandes om-
nes que tenien con ella; et ell onrrado don

rradamientrc con pro ession, como de grant
fiesta; et  otro día mouieron dalli, et uinieron
al castiello de Duennas, et prisieronle luego,

20 moraim F, mora E »/ na interlineado. — 28 aee. et de
EF.— 52 mouieron Eí\ pera en E las tetras eron sobre
raspado acaso en vez de endo.—da. ui. E, de a!1y et vi. F.

1028. Et capitulo de la muerte del rey
don Henrrique.

35 F añade: et como fue leñado al castillo de Turiego o t
de la venida del infante don Formando.— 48 pregona F.
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pero por fuerza. Estonces los grandes omnes
fablaron et departieron alli luego que traua-
ssen en abónenla con el conde don Aluaro
et amatar la contienda que del se les podric
leuantar; et enuiaron sus omnes buenos a el 5
sobrello. Mas el conde don Aluaro daquella
razón non quiso oyr nada, nin re ebir ende
nenguna cosa, nin acogerse a ello, sinon con
tanto que ell inflante don Fernando, que auie
de seer rey et regnar, fuesse dado a la su 10
guarda, como lo fuera el rey don Henrrique—
et ell inffante don Fernando era ya aleado
rey: ca seyendo el en Otiello, luego que la
reyna donna Berenguella et aquellos sus gran-
des buenos omnes que con ella tenien et an- 15
dauan, luego que fueron pierios de la muer-
te del rey don Henrrique, touieron por bien
todos que al assen rey all inffante don Fer-
nando; et fue fecho assi; et allí luego en Otie-

DEL REONADO DEL TERQERO DON FERNANDO F. 316
REY QUE REGNO TREYNTA ET TERCERO DES-
PUES DEL REY DON PELAYO EN CASTIELLA,
ET DESPUES A TIEMPO EN LEON, ET FUE REY
DE CASTIELLA ET DE LEON DALL1 ADELANT.

1029. El capitulo de como este don Fernando
rey de Castiella fue algado rey de Castiella.

Acabadas las razones del rey don Henrrique
et de los otros reyes que regnaron ante dell,
entra agora la estoria a contar de como regno
este rey don Fernando empos el rey don Hen-
rrique, et dize ende assi: Seyendo la reyna
donna Berenguella en Valladolit, ayuntáronse
los mayores omnes de las Estremaduras de
Duero et uinieron a Segouia; et enuioles la
noble reyna alli estonces sus mandaderos,
omnes buenos et entendudos, que los amo-

llo le alearon rey, et llamaron con el «real!»; 20 nestassen et Ies dixiessen el debdo de la leal-
et dalli mouieron con el por rey, ct  andido
el rey don Fernando, et todas sus cosas fa-
zien con el como con su rey — onde la noble
reyna donna Berenguella et sus grandes om-
nes, catando lo passado de lo que et conde
don Aluaro auie fecho del rey don Henrri-
que, et dubdando de lo que podrie y uenir
otro tal, por ninguna guisa non lo quisie-
ron otorgar nin lo consintieron, nin ouo el

tad que sus padres et sus auuelos guardaran
a sus reyes naturales, et que lo guardassen
ellos como deuien a su rey otrossi et su sen-
nor natural. Et quando los de aquellas Estre-

25 maduras de Duero esto oyeron, acogiéronse
a ello, et otorgaron de uenir luego a Valla-
dolit a la noble reyna donna Berenguella; et
uinieron y a ella luego todos. E desque fueron
en Valladolit ayuntados, tanbien los mayores

conde don Aluaro al rey don Fernando. Des- 30 dell Estremadura de Duero que uinieron alli
pues desto, saliendo dalli la reyna donna Be-
renguella et aquellos rycos omnes con ell rey
don Fernando, uiniense pora Valladolit; et
quando llegaron a la villa de Cabezón, los
que y morauan non los quisieron re ebir; et 35 dad, offres ieron el regno a la noble reyna
el rey et la reyna, et sus compannas todas,
fueronse y a otra aldea que dizien Sant Yus-
te; et alli les llegaron mandaderos que nin a
Segouia, nin a Auila nin a otra ipdad de Es-
tremadura de Duero, que non fuessen nin lie- 40 manas; et demas que se prouaua esto por ell
gassen; ca les enuiaron dezir que Sancho Fer-
nandez, hermano del rey de León, uinie con
grand muchedumbre de caualleros et de otra
yent contra la reyna donna Berenguella et
contra su fijo el rey don Fernando. Onde la 45 don Rodrigo, arzobispo de Toledo, era esse
noble reyna donna Berenguella et sus fijos,
con aquellos omnes buenos que eran y con
ellos, tornáronse luego pora Valladolit con
estas nueuas. La estoria del regnado del rey
don Henrrique et de los sus fechos se aca- 50 atemplamiento de todo bien, apremiandosse

ella misma sobre todas las duennas del mundo,

por si et por todos sus pueblos, como los
grandes et los otros caualleros castellanos,
todos en uno: castellanos et estremadanos, de
común conssentimiento por el debdo de la fiel-

donna Berenguella, como a heredera a quien
pertenes<;ie el sennorio dell, pues que sus
hermanos eran finados et ella fincaua la pr i -
mera fija et heredera entre las otras sus her-

preuilegioquel diera ende su padre el rey don
Alffonsso: et  estaua esse priuilegio conde-
sado en ell armario de la eglesia, en la de San-
ta María, de Burgos; et aun, assi como dize

priuilegio firmado de tod ell regno con yura
et omenaie, de ante que el rey don Alffonsso
ouiesse fijo. E t  essa no'ble reyna donna Be- F. 316
renguella, estando guardada en castidad et en r.

F. 31 ó ba, pero > dell enterramiento dell nos finca
aun a dezir.

13 Henr. en E sobre raspado y de letra posterior. Eu-
rrique F.— 20 F lealtal.— 42 condes. EFD, en E las letras
de son posteriores. — 43 epl. en la de ata* María do Bu.
í>, egl. en la sacris ania de Bu. EIK. egl. an la escriuania
de Bu. F, igl. de Santa Muría de Bu. S. -50 apr. El l)S,
u.uanta andose F.—51 mu. FJDS. mu, en bien faazcr F.

21 de ally F, den de 'dalli E en cambio de columna. —
rey et F, rey K.—27 et  de lo q. F . -34  Cabezón F/KF y
también la Crónica de San Femando impresa en Sem'~
lia ISgfí.—52 Queda en E todo el resto del folio 315 en
blanco.
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quisiera tomar al l i  luego el regno pora si; mas
porque la muchedumbre de los estremadanos
et de los castellanos era grand et non cabien
en el palacio, mando la reyna que saliessen
todos c t  se ayuntassen alli o fazien el merca-
do. E t  alli ante toda la gent recibió la reyna
donna Berenguella de todos otrossi el regno
por suyo, como heredera linda quel deuie auer
por natura et por derecho; et alli luego otros-
si ante todos, dio ella luego el regno a su fijo
el rey don Fernando. Et este rey don Fernan-
do de quien dixiemos, alabando a todos este
fecho tan alto de su madre, alejo las manos et
bendixo a Dios por ello; et tomáronle luego
dalli los obispos et la otra clerezia et los altos
omnes de Castiella et de Estremadura, et adu-
xicronle del mercado a la eglesia de Sancta
María. Et  fue esto en el xvm anno de su edad
del rey don Fernando. Et  alli estando en la

mostrado quel podrie auer. Empos esto, fue
aun adelant por Castiella fasta que passo P¡-
suerga, et ueno a Laguna, et alli finco yaquan-
tos dias; et dcsi mouio dalli et enderes o con-

5 tra Burgos, gastando et astragando muchos
logares et casas de caualleros, las unas to-
mando todo lo que' y fallaua, las otras que- F.
mandolas. Et faziendo desta guisa, ueno a
Arcos, cerca Burgos, sperando prender essa

io cipdad de Burgos; mas oyo allí como eran
ayuntados en essa (jipdad de Burgos Lop
Díaz et muchos otros caualleros de los no-
bles castellanos, et quando ell esto oyo, fue
perdiendo la uana esperanza que el traye de

15 auer Castiella; et sannudo contra sus conssc-
ieros, cogiosse rabdo et tornosse pora su tie-
rra. Agora dexa aquí la estoria esta razón, e
torna a contar dell enterramiento del rey don
Henrrique, et diz:

eglesia de Sancta María cantando toda la ele- 20
rezía TeDeum laudamus con don Fernando su
rey nueuo, et el pueblo todo alabando a Dios
et rogandol et pídiendol merced que les diesse
en el buen rey; c t  pues quel otorgaron por su
rey yl recibieron por su sennor, alli en aquel 25 don Henrrique, la estoria, porque non auie
logar mismo, en Sancta María de Valladolit,
fizicronle todos omenage, et yuraronle que!
guardassen bien et lealmientre la lealtat que
es dcuida a rey. Et  fue aducho de cabo dalli

1030. El capitulo dell enterramiento del rey
don Henrrique.

Contados los fechos del regnado del rey

aun contado ell enterramiento del, torna en
este logar a contarle aquí en la estoria del
rey don Fernando, et diz: La noble reyna
donna Berenguella, su fijo don Fernando al-

al palacio real, con onrra de rey. Et en tod esto
el rey don Alffonsso de León, marido que fue-
ra desta reyna donna Berenguella et padre
deste rey don Fernando, ueno a la villa de
Arroyo; et uinie faziendo brauezas et fortale-
zas contra ella et contral rey don Fernando
su fijo. Et  la reyna donna Berenguella, pues
que aquello oyo, catándose ella et mantenién-
dose muy bien en la guarda de su castidad,
tomo all obispo don Mauric de Burgos et all
obispo don Domingo de Aúlla et  enuiolos a
rogar al rey don Alffonsso muy omillosamien-
tre: que se temprasse et ouiesse mesura en
si en dar contienda a su fijo, et non le maltro-
xiesse lo suyo. Mas el rey don Alffonsso de
León, locano con la soberuia que el conde don
Aluaro le amonestara y l  metiera en coracon,
non quiso oyr los ruegos de la reyna; et  con-
tradixo aquel ruego, et yua contra ella espe-
rando ell auer el sennorio de Castiella, segund
que el conde don Aluaro le auie consseiado et

2 E muebedubre. — 5 ay. allí FS, ay. todos alli E ta-
chado to. de rojo.— 12 E repite do q. dix. y lo tacha, de
rojo.— 20 cantando F.Fl), cantaron S.—24 rey et pt>. EFDS.
—37 cat. F, catan se E con- do interlineado de otra tinta,
catando US.— 43 en dar EFI), en E Jury no intercalado
al marfíen y posterior.—48 aq. ruego F, aq. snru. S, el
su rruego I), aq. fecho E/fí.—contra ella FDS, co. el EIK.
—49 auor et el sen. E punteado et, avn el sen. F.

Cado rey, mientre se fazien estas cosas que
dichas auemos, moraua ella en Falencia, et
alli uiníeron a ella de Segouia et de Auila,
et de otras villas et castiellos de las Estre-
maduras de allent el Duero, quel aduxieron

35 seru¡c¡os quel enuiauan sus conceios. Et  es-
tando ella alli, enuio dos onrrados obispos,
don Tello de Falencia et don Mauriz de Bur-
gos, a Tariego, que tomassen el cuerpo del
rey don Henrrique et le leuassen a enterrar

4o con sus parientes; et mas, porque el conde
don Aluaro lo auie mandado que fuessen por
el. Et los dichos obispos fueron et recibieron
el cuerpo, et tornáronse a Falencia. E t  dalli
tornosse el rey nueuo don Fernando con su

45 madre la reyna donna Berenguella, et uiníeron
al castiell de Munno, et non los quisieron re-
Cebir y, et finco y el rey don Fernando; et
mientre que el combatie el castiello, tomo la
reyna donna Berenguella el cuerpo del rey

so don Henrrique, su hermano, et leuol a Burgos
al monesterio de las duennas, a las Huelgas, et
fizo! meter en un atauut guisado muy noble-
micntre, et enterrol y cereal inffante don Fer-
nando, su hermano, faziendol ofKcios de sancta

22 FI) añadan et de la prisión de Lerma et del castillo
de Muflo et de la prisión de liara.— 29 E Berenquella.
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eglesia muchos et muy onrrados en su ente-
rramiento, con grandes llantos et duelos et
muchas offrendas, todo realmicntre et aca-
bado con mucha nobleza. Acabada la sepul-
tura del rey don Henrrique et  sus onrras, tor-
nossela reyna donna Berenguella et uenosse
pora Munno, al rey don Fernando su fijo; et
fallol que auie tomado el castiello, et  de los
sus desleales caualleros catiuados los que y
eran, quantos el pudo auer. Después desto,
ueno el rey don Fernando a Lerma, et dent a
Lara, que tenie el conde don Aluaro; et uinien
con el rey et con la reyna el congeio de Bur-
gos; etconbatieronlas estas villas muy fuerte,
etprisieronlas et prisieron otrossi por fuerza

F Si 7 a los caualleros que las l guardauan et las de-
r. ffendien de parte del conde. Et  tornándose

dalli, uiníeron a la Qipdad de Burgos; et ell

et de Naiara et de Nauarra, et recabdadas
alia las villas que los moradores ¡es dieron de
su grado, tornáronse de cabo a Burgos. Mas
las fortalezas que ell conde don Gon aluo
Nunnez tenie, porque eran fuertes, non las
pudieron recabdar. E t  mientre que el rey et
la noble reyna eran en Burgos, el conde don
Aluaro con sus hermanos et con los otros sus
pasioneros de la su aleuosia que tenien con
el, passaron por Oter daios et por Quintana
Furtunno; et  yndo dalli aBilforado, corriendo
la tierra como enemigos, nin cataron al rey
don Fernando, que era assac ninno et sennor,
nin cataron otrossi a la reyna donna Bercn-
guella, que era fembra et reyna et sennora
natural; et gastaron et corrieron et destru-
xieronles la tierra a fierro et a fuego: lo que
fue al nueuo rey et a la reyna amargura et

obispo don Mauric, con su clerezia grand et
muy apuesta, et el pueblo todo, recibiéronlos 20 corredura et aquel destruymíento fecho, el
con procession muy onrradamientre, gozan-
dosse todos et alabando a Nuestro Sennor
Dios porque los librara de los enemigos, et
fincauan en el sennorio de la su natural sen-
nora. Agora la estoria, pues que a contado la 25 a la uilla de Palenciuela, el conde don Fer-
sepoltura del rey don Henrrique et de algunos
de los logares que el rey don Fernando yua

dolor, assi como cuenta la estoria. Et aquella

nueuo rey don Fernando con la noble reyna
donna Berenguella, su madre, et con ellos sus
grandes omnes que eran y, comentáronse de
yr de Burgos a Falencia. Et quando uinieron

nan'do estaua en la Ribiella de Val de *Gu i -P .  318
gera, sus azes paradas, et el conde don Al-

tomando por su regno, passa a contar de la
reyna donna Berenguella, et de la uenganca
que ouo de sus enemigos.

1031. El capitulo de la franqueza de la reyna
donna Berenguella et de la prisión del conde
don Aluaro.

uaro con sus caualleros cogiosse a Perrera.
Et  en el dia de quarta feria, esto es en el mier-

30 coles, de las quatro témporas de setiembre,
el rey don Fernando et la noble reyna donna
Berenguella, yndosse pora Falencia et passan-
do cerca Ferrera, queriéndose guardar del tra-
bajo de los condes, dieron a don Alffonsso
Tellez et a don Suer Te Hez, su hermano, por
guardas all az costanera, porque los caualle-
ros del conde don Aluaro non fiziessen mal en
la hueste que passaua. Et el conde don Aluaro
parosse fuera de la villa con unos pocos caua-

Sigttiendo las estorias sus razones del reg-
nado del muy noble rey don Fernando, des-
pués de la sepoltura del rey don Henrrique,
cuenta et dize assi: Por razón destos turba-
mientos del regno fechos desta guisa, falles- 40 lloros, et los otros estauan dentro en la villa;
gieron a la reyna las rendas pora las soldadas
de las caualleriaset de los otros omnes de ar-
mas; et la reyna, quequier que ella ouicra, die-

et fazie el conde don Aluaro esto, por mesu-
rar ¡a hueste; et desdennandola desta guisa,
non se quisieron coger con los otros a la ví-

ralo ya todo lo mas, muy largament dando a Ha. Mas don Alffonsso Tellez et Suer Tellez
todos, por que al cabo ouo a meter mano a 45 et Aluar Roye et otros, connoscieronlos de
sus donas muy preciadas que tenie de oro et aluenne; et connosciendolos bien, pusieron
de plata et de piedras preciosas que ella tenie las espuelas a los cauallos et arremetiéronse
condesadas: et diolo líbre et  francamientre,
en ayuda del rey don Fernando su fijo, por
consseio de los grandes omnes que ella traye
conssigo que ge lo consseiauan. Et por esso
mouíeron dalli, et fueron a parte de Bilforado

3 E acacab. p un tceulo el primer ca.~ 25 Ag. la EF, en
E intercalado ua al  margen, Ag. va la  IK. —39 Por ra.
des. tornam. FS, Con rra. des torua.m. P, Porque estos
turu. E.— 44 lárg.da. EFSt),en E tachado da. en rojo, larg.
IE.— 48 cond. EF, en E sobre raspado.

pora ellos. Et  ell conde, ueyendo la muche-

1 et  N agora et do Naba. F, et Nage. de Nana. P, et de
50 Rialara et de Riauara I, <� de Byalada é de  Riauara K, et

Najara et Nauarra Sevilla 1526 y S.-.-10 Otardajos
Otor de ajos P.-  11 yndo E enmendado yendo posterior-
mente— 15 fe. EFD, en E tachado é interlineado dueúa. —
24 vin. a la  FUS, uieroti alia E corregido ui n i  er.— 2fi la
Kibi. E punteado la de t inta clara, la Ribera EPS y Sevi-
lla 1526 — de Val de Grasgira con sus F, de Val de Gra-
jera sus DS y Sevilla l.K’fi, de  Val de Grnguora É puntea-
do el primer de y la letra u de tinta clara y luego tachado
toda é interlineado Vallegera.— 32 ynd. E corregido des-
pués yend.— 35 para guardar la az É, por guarda a la PS.

35
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dumbre que páresele dellos, torno a desma-
yar, et desconortado, maguer que sobcruio,
comento a acogerse; mas fueronsele llegando
de cerca los caualleros dichos. Et el conde
don Aluaro, ueyendo que empareiaríen ya con
ell y l  alcatjarien, descendió del cauallo, assi
como cuenta ell arzobispo don Rodrigo, et
crubiosse dell escudo a las feridas quel po-
drien ucnir. Mas Alffonsso Tellez et los otros
caualleros que yuan y, llegaron a el et echa- 10 la prisión. Et  estos otros castiellos: Castro-
ronle las manos; et prisieronle a el et a otros
dos caualleros que yuan y mas <;erca del, et
aduxicronlos presos por fuerza, et leñáron-
los delante el rey don Fernando et delante
la reyna donna Berenguella, et empresenta- 15 seguir et aguardar al rey con ient caualleros,
rongelos delant. E t  allí el conde don Aluaro, fasta que el rey ouiesse tomados los castie-

llos et metudos so el su poder. Mas con tod
esto, fasta que la pleytessia fuesse complida,
el conde don Aluaro fue metudo en poder de
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nos días, la pleytesia ueno a esto: que el con-
de don Aluaro diesse a la reyna donna Be-
renguella et al rey don Fernando todos los
castiellos que les tenie, conuiene a saber: Ca-
nnet, Alarcon, Amaya, Tariego, Cesáreo, Vi-
llafranca de Montes dOca, Torre de Bilfora-
do, Nagera, Nayara; et estos castiellos todos
dados al rey et a la reyna, el conde don Al-
uaro que fuesse suelto et dado por quito de

6

xeriz et Momjon, tente el conde don Fernando,
su hermano del conde don Aluaro; et a la
enterga destos castiellos, fecha al rey et a la
reyna, el conde don Aluaro fuesse tenido de

rongelos delant. E t  allí el conde don Aluaro,
que a los caualleros auic conturuiado et non
escusara a ninguno de desondrarle, et  el que
a la natural sennora denegara el natural se-
nnorío, ell, crebantado agora por el juyzio de 20 Gomjaluo Royz. Estonces el rey don Fernando
Dios, fue allí desamparado dell ayuda de sus
caualleros et de sus hermanos, quel ueyen es-
tar preso et desondrado et coffondido, et  non
dieron y consseio, ca non querie Dios por cuyo
iuyzio uinie todo aquello. Estonces la  noble 25 que el rey llego, dio los castiellos Castroxeriz
reyna donna Berenguella, alabando a Dios con
gozo et con lagrimas, estido una pics afazien-
do gracias a Dios porquel diera en su mano al
su enemigo et enemigo del regno et de su fijo,
et gele aduxiera tan sin peligro de si a las ma- 30 por ell ordenamiento de Dios, quedo el tur -
nos, yl metiera en la prisión tan sin danno della
et de los suyos. Agora pues que a contado la
estoria la franqueza de la reyna donna Beren-
guella et la prisión del conde don Aluaro, va
agora adelant contando aun de como ouo la 35 nin se amatarie entrellos et la reyna donna
reyna donna Berenguella derecho del conde
don Aluaro et del conde don Fernando, et  diz:

tomo su hueste et fuesse pora re ebir el cas-
tiello de Castroxeriz; et el conde don Fernan-
do, maguer que tenie abondo de viandas et
de armas, et guerreasse y dellos, pero pues

et Momjon; mas con tod esso, a esta pleyte-
sia: que fincasse el por su vassallo del rey, et
touiesse del en tierra aquellos castiellos como
su vassallo proprio. Acabados estos fechos

uiamiento del nueuo rey, et fue esta discor-
dia apaziguada entrel rey et  los condes en
seys meses, maguer que cuedauan los omnes
que nunqua aquella contienda se amansarie

Berenguella. Et el rey don Fernando, desta
guisa rebebido de todos por rey, comento
por toda la tierra de vsar complidamientre de
su poder real. Agora la estoria, pues que a1032. El capitulo de como el conde don Alúa-

F.31S ro et el conde don Fernando dieron unos 40 contado de como el conde don Aluaro et el
castiellos al rey don Fernando. conde don Fernando entergaron de sus cas-

tiellos al rey et a la reyna, ua adelante con-
Cucnta aquí la estoria, empos estos fechos tando de la muerte destos dos condes.

que dichos son, et departe assi, et diz: Veyen-
do esto todos los que y eran: que Dios pode- 45 ¡033. El capitulo de la muerte del conde don
roso en todas las cosas endere aua las obras
de la muy noble reyna donna Berenguella,
fueron todas las compannas, et entraron en
Palemjia con gozo, faziendo muchas gracias
a Dios; et mouieron dalli luego et fueronse 50 do de todos, et el regno metido en su po-
pora Valladolit. E t  alli en Valladolit fue el
conde don Aluaro puesto en prisión, preso
et atado et muy bien recabdado. Et depar-
tiendo y los omnes buenos en pleytesia algu-

2 oí descouardo man. F, e t  fue desconortado uiaf*. I>S.
- 1G déla, fal ta en FUS.

v.

Aluaro et del conde don Ffernando.

1 La estoria, pues que a contado como el F. 319
rey don Fernando fue aleado rey et  otorga-

der todo, et en pat;, dize agora de los condes

4 E coniene subre raspado. Cesar. E, tachado y en-
mendado al mar yen Cereso. Cenafeo FS, Caaafeo D, Cisa-
feo Sevilla lSdfi.—7 Najera Mayar >. e t  est. F, Najara estos
D, Najera Vayas e estos -S.— 11 Mouq. EIKS, Moron F. Mo-
<;on D —20 Ruys Girón Entonce F, R Girón Et  ent. f>, <n
E está añadido Girón de letra posterior —24 gner. y de-
llos fc'F, guerreasen y de. 0.-26 Moncjon EF, Mo ou i>.
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quel contrallauan yl estoruauan, como fue
dellos. Aquellas contiendas amanssadas to-
das, ueyendo ellos la locania del su poder me-
norgada en el regno, mas aun tornada a nada,
segund departe ell arcobispo don Rodrigo,
comencaron en Val de * Enebro, que es cerca
Patencia, et en Campos, a guerrear et robar.
Mas el rey don Fernando qon la reyna donna
Bercnguella, su madre, et con yaquantos de
los grandes omnes que eran y con ellos, veno
a Oter de Fumuset a Medina de Rioseco. Es-
tonces ellos seyendo allí, quedaron los des-
aguisados fechos de los condes et  las traues-
suras que ellos fazien. Et ueyendo ellos que
non podien y fazer en la tierra los males que 15 dio muerto qual estaua, et leuaronle a Toro,
ellos solien et  querien, fueronse pora Val de
Enebro; et el rey et la reyna con sus compan-
nas, fueronse llegando contra alia. Et ellos, ue-
yendo que ya nin en Val de Enebro non po-
drien fincar nin fazer ende guerra ninguna nin 20 ualleria de Sant Yague et metiosse en essa
lo que pesasse al rey et a la reyna, fueronse
poral rey de León a meterle en coracon, si
guisarlo pudiessen, que mouiesse guerra con-
tra su fijo don Fernando, rey de Castiella;
et assi como fueron con el e t  ouieron sus fa- 25 mano deste conde don Aluaro, pues que non
blas en uno et sus razones, yl dixieron esta
razón, yl dieron por carrera que serie su pro
et,ganarie y, yl temerien en Castiella, el rey
acogiosse a ello. Et sopo esto el rey don Fer-
nando, que los condes, pues que en Castiella
non podien, que alia do yuan en mal dell
contendrien quanto ellos pudiessen. Et en
tod esto el rey don Alffonsso de León co-
menco a sacar su hueste muy grand pora
uenir a Castiella contral rey don Fernando,
su fijo; et ell rey don Fernando otrossi, pues
quel aquello fizieron entender, saco su hueste
muy grand. Et las huestes ayuntadas ya de
amas partes pora yr unas contra otras, mien-
tre se esto fazie, vnos nobles omnes de Cas- 40 ria, non moraua otro sinon cristianos solos;
Helia entraron a tierra de Salamanca, et  ue-
yendo como uinie el rey de León con su
hueste et era ya en Casteion, aldea de Me-
dina del Campo, aquellos fijos dalgo de Cas-
ticlla entráronle adentro. El rey de León, 45 Ospital de Acre, et fuera de companna de Yn-
quando aquello sopo, dexo lo al, et fue contra
aquellos rycos omnes de Castiella, et  cercólos
allí o los fallo. Et assi como cuenta ell arco-
bispo, el conde don Aluaro, que era y e t  an-
dana hurdiendo tod esto, comencosse a ar- 50 los otros que allí murieron. Después a tiempo
mar, et calcandosse las brahoneras, diz quel

717
fino la mano de Dios de gricue enfermedad;
et que pues que el conde don Aluaro fue en-
ffermo et quedaua el bollicio del mal, vinieron
omnes buenos que metieron treguas entre pa-
dre et fijo, esto es entrel rey don Fernando
de Castiella et el rey don Alffonsso de León,
e t  partiosse aquella contienda desta guisa, et
fueronse los reyes et  las huestes. Estonces
el conde don Aluaro, aquexado i de la una F. .319
parte del dolor de la enffermedad, de la otra v.
parte del pesar de las treguas que se dauan
los reyes, de quel pesaua tan de coracon que
non podie mas, yazie por morirse ya; et assi
como cuenta la estoria, tomáronle dalli, tal me-

5

10

Et allí, aquexado del grant arrequexamiento
de la muerte et  de grand pobreza a que era
aducho ya, quando ningún acorro uio que non
podie auer de ninguna parte, diossc a la ca-

orden; et en aquel logar, esto es en la villa
de Toro, acabo su uida et  murió y, et sote-
rráronle en Veles. Et a poco tiempo después
desto, otrossi el conde don Fernando, her-

uio en el regno de Castiella lo que el desseaua,
passo la mar et  fuesse pora Affrica a Marrue-
cos al Miralmomelin; et el Miralmoinelin rec¡-
biol et  diol soldada et sus dones assaz. Et
contando el conde don Fernando alia sus fe-
chos de unas maneras et otras, alabándose
todauia, troxieronle los moros luengo tiempo
a unas et a otras partes, faziendol solazes et
plazeres como diz que es su costumbre de los
alaraues, tanto que andando en esto, acaes io
al conde don Fernando que enfermo muy gra-
uemientre, et  fizosse leuar a un varrio que
es y Qerca de Marruecos, et  dizenle Elbora,
ca en aquel varrio, assi como cuenta la esto-

30

35

et  tantol aquexo allí la enfermedat que enten-
dió que morrie. Et pues que uio que la enfer-
medad de muerte era, et  era y estonces otrossi
vn buen cauallero don Gon aluo, freyre dell

nocen io papa el tercero, et tomo el conde
don Fernando daquell frey Gon$aluo ell abito
dell Ospital, et entro en essa orden dell Ospi-
tal, et y murió en Elbora; et soterráronle y, con

passaronle dalla, et  leuaronle en su atauut a
una casa dell Ospital que dizen la Puent de
Fitero, en la ribera de Pisuerga et  en el ca-

2 enf. que (falta m SI quedo el bo. et  el m. et  binle.
(veyendo í>) FSI>.— 41 onfer. q. unirle S, enf. q. so murió
j, — 42 q. se  muría F, q. E y luef/o interlineado morrie de
letra diferente-—49 et y ni. Eb'DS.

6 en Val do Pero E/F y Sevilla 1626, en Valdo on cabo
Pero ü, de cabo en Val de  Pero S. — 13 trau. Ef)S, grane-
zaK F.— 19 Enebro todos— 2'2 inet. !�', mesterlc E.-27 ser.
£J)S, faria F. —28 tem. SF, temien E, matarían D; gan. el
tan bien Cast. HÍ.—43 Casi. US, Castellón E punteada ?/
rojpada la 1, Castillero F, Castellón Sevilla 1526.
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mino francés et en ell obispado de Palcncia;
et allil soterraron de cabo con la condessa
donna Mayor, su mugier, et con sus fijos don
Fernando et don Aluaro et otros muchos bue-
nos omnes que yazen y enterrados. Agora,
pues que a contado la  estoria las contiendas
del conde don Fernando et del conde don Al-
uaro en que andidieron en este mundo, et  ell
cabo que y fizicron, torna la estoria a contar
de los otros fechos et de las otras cosas del 10 sobredicho rey et sus principes ouieron su
rey don Fernando. fabla sobrello, et detouieronles la respuesta

por algunos dias, et ios mandaderos espera-
1034. El capitulo de los loores deste rey don ronla; et los dias de la respuesta fueron bien

Fernando el 111, rey de Castiella, et de la quatro meses, de como cuenta la estoria. Et el
reyna donna Beatriz su mugier. 15 rey don Fradric, electo délos romanos, et sus

grandes omnes, acordando en el fecho, fallá-
ronle por muy guisado et por conuinient, et
otorgáronles la donzella donna Beatric et
dierongela. Et  enuio el rey don Fradric, electo

F.320 su regno en I pac et en folgura, ordenando y 20 et enperador, a su sobrina donna Beatric gui-
sada muy noblemicntre con el obispo don
Mauriz et con essos otros mandaderos al rey
don Fernando. Et  ellos de camino con ella,
quando uinieron a París, el rey de Francia don

de la orden dolí Ospital; et fueron a don Fre-
d ríe rey de los romanos, en cuya guarda estaua
estonces la donzella donna Beatric en Ale-
manna, et alli fueron estos mandaderos por
ella; et rrecibiolos esse rey muy onrradamien-
tre. Et  pues que se razonaron et departieron
en muchas buenas razones daca de la tierra,
et al cabo mostraron la razón, assi como les
fue mandado, por que eran allí uenidos. El

Acabado fecho de los condes, et judgados de
D.os los contralles del regno como es dicho,
el noble rey don Fernando de Castiella ouo

todauia la noble reyna donna Berenguella con
el todas las cosas et todos los fechos del
regno. Et essa reyna donna Berenguella, assi
como criara con grand cuedado et con grand
guarda a este su fijo rey don Fernando, assi 25 Felippo, que sennoraua estonces todas las fíe-
le leuo por tal carrera todauia en sus fechos, i ras de las Gallias, recibiólos muy apuesta-
que en paz que en atempranca de todo bien mientre, guiándolos por su tierra muy onrra-
gouernasse el reyno et la tierra, segund la damientre et penssando dellos de todo lo que
costumbre de su auuelo el noble don Alffonsso auien mester; et desta guisa uinieron, fasta
rey de Castiella. Et  en este mantenimiento de 30 que llegaron al regno de Cas'tiella bienandan- F.320
su regno duro la reyna donna Berenguella, su
madre, xxv  annos del su regnado del rey don
Fernando, assi como cuenta la estoria et ell
arzobispo don Rodrigo que fue en ello. Et
otrossi cuenta la estoria: porque era cosa des- 35 maestros de las ordenes, et de abbadessas et
apuesta de tan grand princep como este don
Fernando, rey de Castiella, ueuir desordenado
et por casar et sin mugier linda, la reyna
donna Berenguella su madre, quel siempre
quiso guardar de las cosas desapuestas et 40 na Beatric alien Burgos, a la villa que dizen
non conuinientes, pensso en como casasse
esse rey don Fernando, su fijo; et casol con
donna Beatriz, que era fija de don Felippo,
rey de Alemanna, et después electo en empe-
rador de los romanos, et  essa donna Beatriz 45 Fernando alli a la noble donzella donna Bea-
otrossi fija de donna María fija de don Corsac,
emperador de Costantinopla. Et fueron por
ella, pora casarla con el rey don Fernando, en-
uiados mandaderos: ell obispo de Burgos don
Mauric, varón de alabar et sabio, et don Pedro 50 nesterio real de las duennas, que dizen de las
abbat de Sant Pedro de Arlamja, et don Pedro
abbat de Rioseco, et don Pedro Odoario prior

tes. Et la noble reyna donna Berenguella, pues
que fue cierta de la uenida de la donzella
donna Beatric, salió muy acompannada de
nobles compannas: de religiosos uarones et

duennas de orden, et de otras duennas suyas,
ryeas hembras et inffamjonas, assac dellas et
companna muy apuesta: et fue regebir, desta
guisa acompannada, a la noble donzella don-

Víctoria. Et dalli uiniendo a Burgos con ella,
fallaron al rey don Fernando con sus grandes
omnes et nobles, et con los mayorales de sus
Cipdades, do las esperaua. Et recibió el rey don

trie, et  a los mandaderos, con aquella onrra
que conuinie, fecha muy apuesta et muy com-
plida. Et tercer día ante de la fiesta de sant
Andrés, canto misa al rey don Mauric en el mo-

Huelgas, cerca Burgos; et a la missa pusie-

41 con ella D, con ella» E pero la s es de tinta poste-
rior con que so repasó también la a borrosa, falta en S. —
47 conuenia fe. S, conuiene fecha D, después de conu.
hay en E soer interlineado de otra letra y borroso.—
48 Et ten;. EfíS, en E la tde  Et es -repasada. — 48-77.9 a 77
ante de la fl. de s. Audr. tomo SO, y semejante laguna en
la edición de Sevilla 1626.

17 Desde aquí faltan tres folios en F. —27 at. ES, ate-
rran<;u />.— 28 gouernase DS, gouernosse E. —32 del su
rregno del rey D, S como E.—35 est. porq. EPS.— 44 desp.
murió olee. enp. DS y Sevilla 1.526.—46 Corsad OS, Car-
sac E.—47 E dice eniperado con r final añadida.
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ron las armas del rey don Fernando sobrel al-
tar, et dicha la missa et onrrada desse obispo
don Mauriij como conuinie, bendixo las armas
de la caualleria del rey don Fernando, et sanc-
tiguolas; et pues que fueron bendichas ct  sanc-
tiguadas, el rey don Fernando tomo dell altar
su espada, et el se la ginxo con su mano mis-
ma, et cinnossela como a armar cauallero; et
la noble reyna donna Berenguella, su madre,
ge la decinxo. Et  al tercer dia de la fiesta de io la parte del reyno de Castiella que era vezina
sant Andrés, tomo el rey don Fernando por
mugier a la muy noble donzella donna Beatriz,
et caso alli con ella, et recibióla eil por su
mugier lindamientre a grand onrra ct  como la
ley manda. E t  fue fecho este casamiento del 15 emendase los males que auic fechos; et el non
muy noble rey don Fernando de Castiella et
déla muy noble donzella et reyna donna Bea-
triz, la  cathedral eglesia de Sancta María
de Burgos; et  dixo la missa ell onrrado obispo
don Mauric, dando a cssos sennores sobredi- 20 ira que era muy fuerte, trabaiose ella et metió
chos la bendición que la sancta eglesia manda
en la missa a los que se casan. Et  fue y la muy
noble reyna donna Berenguella et la noble
corte de Castiella, e t y  estidieron delant todos
los grandes omnes del regno etlas ricas hem- 25 conde don Goncaluo que sse pasara a moros
bras et otras duennas con ellas, et por lama- dotra uez, porque non podie auer bien fazer
yor parte todos los mayorales de las c¡pdades del rey de Castiella commo el querie, tornóse
e t los caualleros del rey. Agora, pues que a de cabo a los moros; et mientre que moraua
contado la estoria el casamiento del rey don en tierra de Cordoua, en la uílla que dizen
Fernando et  de la noble reyna donna Beatric, 30 Baena, enfermo y de grieue enfermedat, tanto
ua adelante contando de los otros fechos del que ouo ende a morir; et pues que fue muerto,
rey don Fernando et del regno. tomáronle de Baena Roy Diaz Gallego, su ua-

ssallo, et otros sus vasallos que eran con el,
1035. El capitulo de la rebeldía de unos gran- et  aduxieronle de Baena a Campos, et a Qafi-

des omnes de Castiella, et de la muerte del 35 nos que es de los freyres delTenpíe, et sote-
conde don Gongaluo. rraronle y los freyres en su yglesia. Aun ua la

estoria adelante en los fechos del rey don
Cventa aqui la estoria et diz que a poco Fernando, et diz de sus fechos et de su casa,

tiempo después de las cosas dichas, que por
los tuertos que Roy<j Diat; de los Cameros fa- io 1036. Capitulo de los fijos del rey don Ferr-
zie en la tierra que tenie del rey— maguer que

F 321 era cruzado pora yr en acorro de la Tierra l
Santa, esto es de la casa de Iherusalem— que
el rey don Fernando, uiniendol muchas quere-
llas de don Roy Diaz, que le llamo a corte que 45
ueniese responder a las cosas que dizien con-
tra el et emendasse los tuertos que feziera.
Et Roy Diaz ueno a la corte a Ualladolit, et
alli tomandol, segunt la complissíon de su na-
tura, flaqueza de yra, por conseio de amigos 50
falssos, nin vio al rey en su yda nin se espidió
del; et fuese su carrera de la corte. E t  el rey,
pues que sopo commo se fuera Roy Diaz, sa-
nnudo por tal fecho commo este de tal omne

30 Be. ua D, Katalina E.— 40 E escribe Boye Di. enmen-
dado Boye Diez.

commo Roy Díaz, tolliole la tierra por corte. E t
Roy Diaz non queriendo dar las fortalezas, al
cabo diolas, mas a este pleito: quel diese el
rey xini mili morauedis en oro; et recibiendo
el este auer, dio después los casticllos al rey.
Et  después de cabo, pasado un anno, Gonzalo
Perez, sennor de Molina, por conseio del con-
de don Goncaluo, comento a enfestarse con-
tra el rey don Fernando commo non deuie; et

6

et frontera de Molina corriegela et robauagela
et parauagela mal. Et  enbio dezir el rey sobres-
to a Goncaluo Perez de Molina que se dexa-
sc daquellos fechos tales ct se castigase, et

lo  quiso fazer. E el rey don Fernando saco su
hueste sobrel; mas bino la regna donna Be-
renguella, su madre, et porque el rey don Fer-
nando non podie conbater el casticllo de toa-

abenencjia entreílos, et por ciertos paramien-
tos que les fizo fazer entre sy, el rey don Fer-
nando solto la hueste et partióse de Molina.
Et pasados algunos días después daquello, el

nando et de la r reyna donna Beatriz, et de
las primeras canalladas deste rrey don Ferr-
nando contra moros, et de las buenas an-
danzas que fizo con ellos en conbatimientos.

Acabada la cuenta de las trauessuras et de
los fechos et de las uidas et de los acabamien-

10 reyno en E sólo se lee repasado de tinta posterior.
—vezina DS, en E se lee veziuo. pero es escritura repasa-
da de t inta posterior, desvanecida la antigua. — 11 de Mol.
corriag. (corríala 1>) et rrob. Sí», del regno de Castiella
e t  rob. El. — 12 paran. DS, trauageía E re. ¡asado de tinta
posterior, desvanecida la an tigua. — 13 E dice Goncaluo.
— 17 bino en E repasado de tinta posterior. vino D.— 19 Ca.
US, Caira E.—26 bi. fa. EUS.— 30 Bae<;a US.- 32-34 Bae<;ft
loe suyos et adux. (tras. S) US.— 34 ‘aliños E borroso,
(¿eynoa S, Zafinos Sevilla 1526, (¿afines !>.—38 su casa El),
sus oasas S — 40 Epígrafe de 1) que lo coloca en el capi-
tulo 1037 poniendo aqui el de 1035, El  también ponen
aquí el de 1035 repitiéndole.— 47 E acabamietos.
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los de los tres condes de Castiella, que fue-
ron el conde don Fernando et  el conde don
Aluaro et el conde don Gon aluo, et ellos

F.S21 muertos et soterrados commo 1 es dicho, torna
r. agora la estoria a contar de los otros aueni-

mientos que acaescieron al rey don Fernando
et diz: El auenturado rey don Fernando, pa-
rado su regno en paz et en mucha buen an-
danza et casado el con la su muy amada mu-
ger la rreyna donna Beatriz, fizo en ella es-
tos fijos: a don Alfonso, el primero et el ere-
dero: a don Fradique: et a don Fernando: et
a don Enrrique: et a don Felipe, que dio la
reyna donna Berenguella su auuela al arco-
bispo don Rodrigo de Toledo, et el arcobispo 15 dille fijo de Abdelmoym. Estonces dio el rey
puso! a leer al t itulo de la yglesia de Sancta
María de Toledo, et fizol corona et clérigo et
diole luego ese arcobispo la caíongia et otros
beneficios en essa c>pdat de Toledo. E t  ouo
otrosí, después destos fijos, este rey don Fer- 20 hues'te para su tierra. Al tercero anno, saco
nando en la reyna donna Beatriz estos otros - x --—’ 1 -1 - -� —
fijos: a don Sancho, et este dio otrosy a don
Rodrigo arcobispo de Toledo, et el arcobispo
ordenol de beneficio de corona et diole luego
la caíongia de Toledo con otros beneficios; et 25 de las cosas que eran mester et omnes de
fizo aun después el rey don Fernando en esa
reyna donna Beatriz a don Manuel, et  dos
fijas: a donna Leonor, que se murió nínna pe-
quenna: et a donna Berenguella, que metieron
virgen en el monesterio de las Huelgas de 30 Johan, de la villa de Aberis que es en el con-
Burgos et consagráronla ya  Dios. Et  la noble
reyna donna Berenguela, su madre del rey don
Fernando, con amor et con bien querencia
dese su fijo, queriendol estoruar de yr  uen-
gar ios tuertos que los moros le fazien, fizol 35 las almas; et desi tornóse a Roma, complidos
consagrara Dios, asi commo diz la estoria,
los condéneos de su caualleria, et alongar
por mas tiempo las treguas que el auie pues-
tas con los alaraues, et non le dexaua mouer

moros, et desa yda priso a Bae a et Anduiar
et el castiello de Martos; et estas uillas dio-
gelas Abenmahomad, que era estonces prin-
cipe de los alaraues et el noble fijo de Aboab-

don Fernando a los freyres de Calatraua el
noble castiello de Martos, et destruxo alia en
essa tierra de moros otros castiellos et forta-
lezas, et desi tornóse bien andante con su

otrosí ssu hueste después desto el rey don
Fernando, et fue con ella a tierra de los
alaraues; et llego con ella a tierra de Sabiot
et priso a Xodar et a Garles et basteciólas

armas, et corrio tierra de moros et destruxo-
la; et tornóse daquella vez a la cipdat de To-
ledo. Et era entonces en las Espannas llega-
do, fascas mandadero de la yglesia de Roma,

dado de Pontis, obispo de Sabina et  carde-
nal, varón bueno, sabio et letrado; et  fizo sus
concillios en cada vno de los reynos, en que
sermono et  pedrico sus amonestamientos de

tres annos de su mandaderia. Después, al
quarto anno, saco el rey don Fernando su
hueste de cabo, et entro a tierra de moros et
corrio en ella lo que quiso; et priso en ella a

mar daquella uez nin retenerle, nin fazer y
mas de lo que auemos dicho que fizo y. Et
presa Quesada commo dixiemos, cogióse el,
con el su grand coraron que traye, por la ri-

5 bera de Guadalqucuir ayuso, et ueno a Jahen;
et destroydas y unas fortalezas, quexaua ya
el yuierno a la hueste, et tornosse dalli rico
et onrrado para su tierra. Después desto a
otro anno, ya pasado el yuierno, saco el rey

io don Fernando su hueste et torno a tierra de

pora alia. Mas al cabo, el rey don Fernando 40 Eznatoraf et Torre de Albet et a Sant Este-
auiendo a coracon la yda contra los moros,
saco su hueste muy grande; et estando y el
arcobispo don Rodrigo de Toledo et los otros
grandes omnes del regno, non lo pudo ya de-
xar, et fue con su hueste faziendo sus corre-

uan et a Chiclana; et desta vez fechos tantos
algos et conquistas en los enemigos, tornóse
a la tierra. El otro anno adelante, saco su
hueste muy grand de cabo, et fuese para tie-
rra de moros muy apoderado; et desta vez
Cerco a Jahen et touola cercada fasta la fiesta
de sant Johan; et  porque Jahen non se pudo
conbater, por la grant fortaleza della, tolliolc
los panes et las frutas; et desi mouio ende et

duras por tierra de moros, et astragandola.
E t  paso por Vbeda et Baeca, fasta que llego
a Quesada et prisola; et muertos et catiuados
muchos millares de moros, por el castiello
que era derribado por las muchas conbate- 50 fue a Priego, et tomola, et de los moradores
duras que los cristianos fezieran y dotras los vnos mato, los otros catiuo, et derribo la
vezes: el rey don Fernando non lo quiso to-

15 Abdelmoym ESI), -oyn Sevilla 152f>. — 21-38 hueste
de cabo US y semejante laytina en la edición Sevilla 15X6.
—24 Gar<;ies E, Garandes I/í. — 28 llegado también ÍK.—
30 Ab. K, Habrua líí.  — 40 To. de Al. E y Sevilla 1526, To.
de Alber i ,  To. de Albed S, Correa del Abnt ü.— 45 muy
poderado P.

3 E Goncaluo.— 10 E dice dona.— 12 Fra. et  a don et a
don En. E, Fadr. a don Fer. a don En. Sevilla JS'ld,
Fra. et a don En. /S, Fadr. !>.—17 cor. et  cler. E/S.—
21 E dice lugo.— 37 E comiencos.—52 vezes el S, vez. et
el E».
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fortaleza fasta en el suelo, et dexola atal. Et
dalli veno al castiello que dizen Alhanbra et
nrisol" et los moradores muertos et catiua-
dos derribo la fortaleza et destruxol commo a
Priego, et tornóse de aquella uez bien andante
con su hueste para su tierra. Et en esta hueste
non fue don Rodrigo arzobispo de Toledo, asi
commo cuenta la estoria, ca fincara en Guadal-
faiara doliente de la fiebre, tan fuerte, que a
dur escapo ende que desa uez non morio; mas
pero con todo esto, enbio alia su yente, et a
don Domingo su capellán con ella, varón on-
rrado et obispo de Plazenzia, que conplie en
su logar el oficio del arzobispo. Aun va la es-
toria por las cuentas de las conquistas deste
tedero don Fernando rey de Castiella, et diz:

1037- Capitulo de la prisión de Capiella, et
del /andamiento de la yglesia de Toledo, et
de commo se leuanto Abenhut.

Fernando de Castiella et el arzobispo don
Rodrigo de Toledo, et la asentaron, amos en
vno, aquella piedra sobre que asentase la
obra que después era y de fazer, et fezieron

o luego labrar y. Et  estaua aun estonces esa
yglesia de Sancta María de Toledo en forma
et a manera de mezquita, del tiempo de los
alaraues, tascas de los moros. Et  creció la su
obra marauillosamente de día en día, et es

10 exaltada oy, non sin grant trabaio de los om-
nes, mas con grao trabaio et grant lauor de-
llos, a gran marauilla. En esos dias del rey
don Fernando, leuantose en el castiello Ricot,
en termino de Murcia, vn moro que dizien

15 Abenhut; et comento de guerrear contra los
almohades, et apremiauan a los alaraues de
aquén mar con tan cruel sennorio, que de
ligero conseio se dieron et otorgaron lo que
aquel moro Abenhut traye puesto en su co-

so rajón. Onde ganada Murcia et las otras uillas
et los castiellos todos de cerca Murjia, des-
cabezo el todos los almohades que auer pudo;
et dando por suzias, ante los almohades, to-
das las sus mesquitas, fizólas alinpiar a los
sus sazerdotes et lauarlas con agua;et fizóles
otrosí tennir negras las estrannas et nobles
sennales de las sus armas, que ellos aduzien
delante si en las batallas et en otros logares;
et segunt cuenta la estoria mostraua esto
sennal de lloro et de duelo et de destroy-
miento de la su yente; et fue esto uerdat, ca
se cunplio en Murzía et en otros logares a
poco tiempo, ca estonzes en medio deste
tienpo, gano del Andalozia el rey don Fer-

Siguiendo aun la estoria la cuenta de las
conquistas del bien auenturado rey don Fer-
nando *diz: apoderado con su hueste muy
grant contra moros, fue desta vez et jerco 25
Capiella, que es muy fuerte castiello en el
arzobispado de Toledo, et conbatiol muchos
dias, et prisol. Et  al cabo de xim sedmanas
de quando saliera con su hueste, tornóse a
la ipdat de Toledo. Et *en uno con el arijo- 30
bispo don Rodrigo andando por la yglesia de
Toledo catándola et departiendo en ella, to-
uieronla por muy antigua ya; et mesurando
en ello, ueno espíritu de Dios et de sanctidat
en ellos, et mesuro el rey don Fernando que 35 nando lo que era antes de los cristianos es-
pues que Dios renouaua a el yl daua a fazer
tantas conquistas de los moros en la tierra
que la su cristiandad perdiera, que bien serie
de rrenouar ellos de aquellas gananzias la
yglesia de Sancta María de Toledo, et fazerle

F. 322 seruiz¡o alli de las gananzias 1 que les el daua
p, de sus enemigos et de las conquistas que

y auie fechas; et touieron esta razón por muy
buena et muy derecha, et el rey don Fernan-
do et el arzobispo don Rodrigo fezieronlo et
metiéronlo en obra. Et  assi como ese arzobis-
po don Rrodrigo cuenta en su latin— en la es-
toria que fizo a este rey don Fernando, de los
fechos de las Espannas, a onrra et alabanza

pannoles, sinon a Valenzia et sus términos
de aderredor, en que estaua vn moro que di-
zien Zaen et era del linaie de los reyes, et
este moro guerreaua et anparaua la tierra.

40 Et  era Abenhut del linaie de Abohayed, que
fuera en su tiempo rey de Saragoja; et seyen-
do el sennero sennor hascas de tod el An-
dalozia et de toda la tierra de los moros da-
quen mar— et mas poderoso et  mas valiente

45 de cuerpo que todos los otros, por atreuen-
jia et por franqueza et iust¡z¡a et  verdat,
pero asi commo la deslealdat et la suziedat
de aquella yente desleal lo sufre seer entre si
—mas vno de los suyos a que dizien Abena-

del— estonzes echaron la primera piedra de la 50 rramiml, conuidol vn día a comer et a sus
yglesia de Santa María de Toledo el rey don annazehas de solaz et de amizdat que fazen

2 Al. EIS y SevillalñüC. Alhabra D.~ 13 conpli'e E en don
lineas, cunplie SI).— 24 diz falta en EIDS.—27 conb. EIS,
conbatiendo O,—28 di. et  (¡falta en E) pr. Al cabo de mil
1E, di. en cabo pr. a catorze SI).— 30 en uno con suplido
por mi d EDS.— 43 y au. E, el avya I, auia DS.—44 der. et
DS, der. El.
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7 et a FDS, et I, a £.— 13 Recaí E, Retat F, Retant I),
Reeante .$.—15 Ab. F, Abenhuque E, Abenhant D.—
19 Abenhud F, Abenbuc E. —24 F. mefq. — 31 el r. don
Fe. EFI). 40 Ab. F, Abenbuc E y asi el resto del capitulo.
— Abenhaet F, Bohayet £).— 49 a que F, et D, falta en
ES.—40 y 722 a 4 Abenrromaymi E, Abenroman FO.
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los moros, las que el dcleytc de aquella yentc
vsa mucho et las onrran ellos mucho; et
Abcnhut en aquel conbit, con enganno daqucl
su huésped Abcnarramími et su vasallo, me-
tiéronle por arteria en vna camara del cas-

F. 323 tiello de Almaria, et matáronle y. Et 1 eston-
ces se apodero de la tierra vn alaraue que
dizien Mahoniad Aucnalahmar, que poco antes
era quintero, que non auie otro mcster sinon
seguir los bueys et el aradro, et fue dalli io anno de la Encarnación del Sennor en mili et
adelante sennor de Ariona et de Jahen et de
Granada et de Accio, esto es de Epija; et se-
gunt diz la estoria, aun era ende sennor en
dias del rey don Fernando et del argobispo
don Rodrigo, et esto asi lo  quiere dezir el ar- 15 la noble reyna donna Berenguella, su madre
Qobispo que era, segunt aquellas palabras
por las que el lo dize por su latín en la csto-
ria; mas agora, grado a Dios, de otra guisa
es. E t  después de la muerte de Abenhut, par-
tióse aquella tierra en muchos pequennos 20 ante que nasciesse y por ventura algún es-
r.eys, et apartada de los moros almohades,
que fue pro et bien a lo  que los cristianos te-
men en los corapones: esto es, ganar dellos
la tierra; et  esto cumplido es ya oy, loado sea
el nombre de Nuestro Sennor Dios, que lo 25 Fernandez, don Alfonso l Tellez, don Guillen F. 323
dio a los cristianos, et  benditos los nuestros Gangaluez, don Diego Martínez, et otros no- v ,
reyes que la ganaron. Agora dexa aqui la es-
toria las razones deste nuestro sennor rey
don Fernando, et torna a contar del rey don
Alfonso de León, et aun en esta razon este so a la noble reyna dona Berenguella en su ve-

scruicio de Dios. Et fizolo asi, et leuantose
ende de torna para Castiella. Et quando veno
a Guadalfaiara, llegoll allí mandado que su
padre don Alfonso, rey de León, era finado et
finara en Uillanueua de Sarria, et quel ente-
rraran en la yglesia de Santiago — murió este
rey don Alfonso de León, padre deste rey don
Fernando de Castiella, en la era de mili et cc
et LXVin annos, et andaua estonces otrosí el

6

dozientos et treynta annos — et dixieron esos
mandaderos al rey don Fernando quel rey don
Alfonso, su padre, mandara el regno a sus
fijas, las que feziera en donna Teresa. Onde

del rrcy don Fernando, con cuedadode madre,
salió al rey don Fernando bien aca al camino
por o vinie, por acuciarle que fuese quanto
mas podiese a repibir el regno de ssu padre,

toruo.Et eran allí estonces con el rey don Fer-
nando: don Rodrigo arzobispo de Toledo, et
don Lop Díaz de Haro, et don Aluar Perez de
Castro, don Gonpaluo Royz Girón, don García

bles, et grandes omnes muchos dellos, et mu-
chos caualleros de pipdades, que guardauan
todos al noble rey et vinien con el; et fallaron

nuestro rey don Fernando es, et diz: nida en Orgaz, perca Toledo; et venieron ya
todos en vno a Toledo, et sin otro deteni-
miento, que non ouo y tardanpa ninguna, sa-
lieron de Toledo a grant priesa todos, et ve-

1038. Capitulo de la muerte del rey don Al-
fonso de León, et de commo heredo el regno
en pos el su fijo don Fernando rey de Cas- 35 nieron luego derechamiente a Oter de Siellas;
tiella, et de la reyna donna Berenguella. et dende a castriell de Sant Cebrian de Mapot,

uiniendo el con su madre et con la companna,
et  dieronle luego, con Dios que lo fazie, ese
castiello sin todo trabaío. Otro día otrosí, ve-

Commo este rey don Fernando de Castiella
non cansso nin quedo de fazer bien en quanto
visco, assi la estoria non queda de contar de «o nieron a Uilla Alai, et recibiéronle lugo et die-
los sus nobles et grandes fechos et de las sus
bienandanpas, et diz: después de todo esto,
saco este rey don Fernando de cabo su hueste
muy grande, et fue et perco a Jahen, et con-

ronle la uilla; et allí venieron, comino a sennor,
los caualleros de la muy noble villa et fuerte
castiello Toro, et connospieron señorío a su
sennor natural et su rey et sennor de la uilla,

batióla yaquanto muy de rezio. Mas veyendo 45 et  rogáronle y luego muy afincadamiente que
el, et sus ojnncs buenos que eran y con el, que otro día luego fuesse entrar a Toro; et todo
la pipdat era tan fuerte que se non podie con-
bater con engenno de onine, ouo su conseio
con sus omnes buenos, et su acuerdo fue tal:
que se fuese ende daquella vez, et después 50
tornarie y quando Dios quisiese, con mayor
guisamiento para conplir y lo  que quisiese, a

8 Ab<:nuloRln u� F. Abenaliginar E — 19 partióse tam-
bién 21 re. ei> ap. de E, señores et partida de F, se-
ñoríos et (falta en l>) apartada de SI).- 33 Epígrafe de
E, semejante 1) que lo coloca en el capitulo 1039, falta en
E.—46 E dice ornes.

esto andándolo guisando, con Dios, muy ssa-
biamiente en todas las cosas, la muy noble rey-
na donna Berenguella, su madre. Et dize aqui

3 Guadalfaiara EFDS y Sevilla 1526.-8-11 mili et do-
zientos et setenta et doa años et dixier. SD.—O txvni
suplido por mí, en blanco en El.— 11 treynta suplido por
mi. en blanco en El.- 24 y 20 E dice Goncal. — 27 mu. de.
F, mucho de. E. — et mu. ca. F, et grandes ca. E.— 32 a
To). FS, a la venida E.—et sin ot. det. et  que E, etde allí
ee partieron luego todos (to. lu. F) que SF.—33 E aiguna.
—sal. E, et salliendo F. —30 a castil S, al castillo F, a
castriel D.— Macote S, Alamor F, Ma<;od D, Maqoc Sevilla
1526.— 41 allí co: a ee. los É, ally venieron los FDS.
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el rey don Fernando, et y andido con el yl
aguardo, fasta que fue el apoderado de todo
el regno de León; et porque es el en la razón,
por eso rrazona aquí «ventemos» - pues dize
asi: Ventemos de Mansiella a León, que en
aquel regno pares e et es siella de la real
majestad, mas que otra zipdat de todo aquel
regno, et  fue y rreijebido sin toda contralla,
mas muy bien et muy onrradamiente. Et en

dades caualleros et  mandaderos que uinicn, 10 aquel logar, en la cipdat de León, fue el rey
en cuyas palabras semeiaua *que dubdauan
yaquanto del recibimiento del rey: ca las sus
hermanas del rey, donna Sancha et donna
Alduemja de las que dixiemos, fijas de donna
Teresa, ya gisauan con sus consejeros comino 15 et puesto en la siella real, la clerezia cantan-
rreuellasen el regno al rey, et se trabaiasen de
guerrear et de defendergele. Mas los prela-
dos, a quien pertenesze de guardar el regno et
la dignidat de la eglesia, quando oyeron la ve-
nida del rey don Fernando, saliéronle luego 20 rey quandol alean de nueuo, commo eston-
a re ebir muy onrradamiente, et rebebiéronle
lugo a la ora por rey et sennor; et fueron es-
tos los obispos del regno de León quel rrez¡-
bieron: don Johan obispo de Ouiedo, don Mun-
no obispo de Astorga, don Rodrigo obispo de 25 E t  toda la clerezia et la caualleria et el otro
León, don Miguel obispo de Lugo, don Martin pueblo, todos muy alegres con su rey don
obispo de Mendonnedo, don Migel obispo de Fernando, et de estonces, de allí adelante, fue
Qípdat Rodrigo, don Sancho obispo de Co- este rrey don Fernando en vno llamado ygual-
ria; et todos estos obispos con sus qipdades, mientre: «rey de Castiella et de León», los dos
muerto el rey don Alfonsso, se dieron luego 30 rregnos que el eredo lindamientc de padre et
al fijo rey don Fernando, que nin ouo y asmada
rrebeldia, nin pudo y nas er. Et asi commo
viniemos a Mayorga et a Mansiella, luego se
dieron al rey. Aun ua la estoria razonando en
las bienandanzas del rey don Fernando, de 35 annos, assi se ayuntaron de cabo agora desta
como fue rrezebido en León, et diz: vez en este rey don Fernando, et del aca an-

didieron sienpre ayuntados, et andan oy en
1039. Capitulo de la entrada de la cipdat de dia con este nuestro sennor rey don Sancho

León, et de la abenencia del rey don Fernán- el seteno, que los mantiene. Et esto librado,
do con sus hermanas donna Sancha et donna 40 venieron allí luego al rey don Fernando men-
Dul$e. saleros de parte de la reyna donna Teresa,

sobre rrazon de conposizion et abenenzia. Et
Sygue aun esta estoria la cuenta de los fe- maguer que desta rrazon peso a los grandes

F.324 chos del b¡enauen‘turado don Fernando rey omnes del reyno, porque la reyna donna Te-
de Castiella, et porque non era el aun apo- 45 resa querie abenenzia con el rey don Fernando
derado de todo el regno de León, cuenta de
commo fue de allí adelante apoderándose de
todo; et diz el arzobispo don Rodrigo de Tole-
do: Otro dia de aquel que saliemos de Mans-

. , . 1 � j 4. j 1 » r cumu n . - '  ou-ou anu i<  1 tsev.  q .  iobsiella, UÍniemOS a la Cipdat de León — et razo- 50 mant. (el sesto q. lo mantenía F) KF, raspado todo en E,
na aquí el arzobispo don Rodrigo desta guisa
que dezimos, porque y era el, et venie y con
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el arzobispo don Rrodrigo deToledo, que esta
estoria fizo en latín et yua y con el rey don
Fernando et con la reyna donna Bercnguella:
otro dia entramos en Toro etalli, otorgándolo
todos los caualleros et  el otro pueblo, fue el
rey don Fernando recibido en rey et en sen-
nor, et desto le fezieron omenaie; et dalli an-
didiemos por los castiellos de la reyna ya-

5

don Fernando de Castiella aleado rey de
León, de don Rodrigo obispo desa zipdat et
de todos los zipdadanos, caualleros et ruanos
et el otro pueblo, al alteza del regno de León,

do alta et onrradamiente con el: Te Deum
laudamus, et quiere esto dezir en el lenguaie
de Castiella: «A ti, Dios, alabamos», et esta
alabanza cantan a Dios las clerezias con su

ges en el regno de León al rey don Fernando,
et otrosí esta alabanza cantan a Dios a las
ele iones, esto es a las escogencias que fa-
zen de nueuo de sus obispos et de sus abades.

de madre; et commo se partieron después
del enperador estos dos rregnos en don San-
cho rey de Castiella et  en don Fernando rey
de León, et  andidieron partidos yaquantos

4 pu. E, et pu. FSfí. — 15 real la ESI), en E después de
real hay unas palabras raspadas que creo repetían et
puesto en la.— 10 con el falta en FSD.— 19 la clerezia tí,
loa clérigos SI).- -22 Di. los clérigos esto es las oscog Sí),
F como tí. -36-39 andid (tindouiero’i tí)... Sa. el set. q. los

t. (el sesto q. lo mantenía tí) KF, raspado todo en E,
pero lo leo can reactivo claramente salvo el nombre del
rey, del que sólo veo fa raspado antes de la raspadura
general y enmendado ferrando (no ferr.) siendo las le-
tras errando tic letra diferente y tinta mis negra; estas
lineas, por estar raspadas en tí, faltan en I: en SI) se leen
asi: and, si. ay. et  andan oy en (falta en D) día con (en
¡)) este nu. seíl. (punteado en D) don Formando el que
los inant.; Si) parten aquí nuevo capitulo, poniendo 1)
nuestro epígrafe 1039 d. pesar de enunciar las (los partes
de todo el capitulo de EIF.—ll E dona.

11 asm. F.FDS —14 Aid. E, Dulijñ FDS. — 22 lúe.
tí, lugo tí.— 23 del re. F'O, falta en tí. — 24 Miño tí, Mar-
tino tí. — 33 viniera os tí, venimos DS, vinieron E.— 38
Epígrafe de F, semejante D, falta en E.—50 tí dice
uniemoB.
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sin otra contienda, se fizo el ayuntamiento de-
ltas, et las yentes visquieron sienpre en paz
et en alegría.
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et non guerras et males por o ganasen ellos;
pero la noble reyna donna Berenguella, commo
reyna sabia et de piedat, temiendo el astraga-
miento del reyno et el maltraymiento de los
menores et de los pobres, trabajóse en desuiar
guerras et su mal; et guiso ct l ibro con el rey
don Fernando su fijo commo fincase el alli en
León, et fuese ella a Valencia a la reyna donna
Teresa et a las ynfantes sus fijas que eran y,
a ueerlas et fablar con ellas de paz ct de abe- 10
nemjia entre ellas et el rey don Fernando; et
esta rrazon libróse asi commo la noble reyna
donna Berenguella quiso. E t  desque amas las
reynas donna Berenguella et donna Teresa
fueron en vno en Ualenqiaen sus vistas, tanta 15
fue la sabiduría de la noble reyna donna Be-

F. 324 rengue’lla, que ella sopo alli guisar con la rey-
r. na donna Teresa que las ynfantes donna San-

cha et donna Alduem;a diesen de llano et  en
paz al rey don Fernando, su hermano mayor et 20 Fernando salió ende et comento a andar por
heredero, todas quantas cosas ellas tenien del
regno, et ellas que se touiesenpor auondadas
et pagadas de aquello que ella et  el rey don
Fernando les diesen, et sy ellas algún derecho
auien en el regno, que se partiesen dello sin- 25 infante doiT Alfonso que fuese en caualgada
plemiente et sin toda contienda; et la reyna
donna Teresa et las ynfantes hermanas del
rrey don Fernando acogiéronse a esta pleyte-
sia et a esta abenen ia con el rey su hermano,
et otorgáronla et firmáronla. E t  la postura 30 non era tan esforzado, et don Aluar Perez era
firmada, veno el rey don Fernando, et vinie-
mos todos con el, a Benauent, et venieron y
otrosy las infantes fijas de donna Teresa; et
ally en Benauente, el rey don Fernando et la
reyna donna Berenguella posieron a las infan- 35 ya pasado a Marruecos, et la tierra aleóse
tes en logares conuenientes et buenos xxx
mili morauedís de oro que ouiesen ellas pora
todauia cada vna, en quantos dias ellas vis-
quiesen. Et ouo desta guisa de alli adelante
el rey don Fernando en paz et en folgura todas 40 gentes que con ellos mouieron et con los que
las fortalezas et todas las tjípdades et todos
los castiellos del reyno de León; et daqui pá-
reselo mucho la sabiduría de la noble reyna
donna Berenguella quan grant fue, porque por
el su grant entendimiento dio ella el reyno de 45 rre ebido mucho onrradamiente en onrra de
León a su fijo rey don Fernando, no menos rey, faziendol omenaie de cada ipdat. Estan-
que quandol dio el reyno de Castiella que ces dio el rey don Fernando Quesada por he-
pertene ie a ella por rrazon de heredera: ca
de guisa sopo ella ordenar todas las cosas,

, , . , , , meneo. — 1'2 aquel que dizen i). — 15-43 F continúa el ca-
que maguer que con el ayuntamiento destos 50 pitulo anterior: En pos e. andi ¡o el rey en León por do
dos reynos pesaua fascas a todos, ella se tra-
baio de fazerlo en manera que, sin sangre et

1040. Capitolo de comino salió don Fernando
rey de Castiella et de León de la fipdat de
León, et se vio con el rey de Portogal, et de
commo comento por el reyno de León a an-
dar, et de commo dio Quesada al arzobispo
don Rodrigo de Toledo, et de commo cnbio
a su fijo el infante don Alfonso et a don Al-
uar Perez de Castro, a que dizen el Caste-
llano, correr tierra de moros.

6

En pos esto, el noble rey don Fernando de
Castiella et de León salió de la  $ipdat de
León et ffuese para Sabucal, versse con el rey
de Portogal que vino y. Et  desque los dichos
reyes ouieron y auidas sus uistas, el rrey don

el reyno de León comino rey et sennor, ue-
yendoet librando sus cosas a bien paramiento
de su rreyno; et estando en Zamora salió et
fuese para Salamanca, et  mando a su fijo el

correr tierra de moros; et mando a don Aluar
Perez de Castro el Castellano que fuesse con
el, para guarda del infante, et por cabdiello de
la hueste, ca el infante era muy moijo aun et

omne deferido et muy esforzado; et el  rey don
Fernando enbiaua quebrantar tierra de moros
por quebrantar Abenhut a que se nueuamien-
te era dada. Et Abulule Miramomelin erase

con Abenhut luego que Miramomeílin fue ydo,
et desque el rey don ! Fernando ouo enbiado F. 325
su fijo don Alfonso et  a don Aluar Perez de
Castro a su caualgada con todas las otras

adelante tomaron, salió el rey luego de alli de
Salamanca et fuese para Ledesma et dende a
Qipdat Rodrigo et dende a Alúa, et desi por
las otras partes del regno, et en todas fue

3 F no divide aquí capitulo, como hacen F.IDS.—H E co-
’ ’ aquel que düsen />.— 16-43 F continúa el
■inr- F.n nns e nndi in pl rov mi T.pnn nnr

quiso commo rey et señor et de ally veno a Zamora et a
Salara, et a Led. a (’ind. Ro- a Al. et desi por F.— 17 Sab.
ver. ES, Sepulueda a se ver />, Sabogal para se ver Sevi-
lla - 22  li ID, librado E.—bi. paramientos S, buen
partimiento D,—24 Sal. et ma 1, Sal. ma. EPS.—fijo
EIKDS, hermano Sevilla 1SH6.— 25 E dice Alfoñ passint.
—33 Abenhuc SP. Abenhuque E passim.— .34 Et Habol-
ue D, Cabulule S . -  35 a q. El, acaesqiosc D, órasele ya
alqada S.— 39 to. falta en SD.— 40 los El), las S. — 41 lu. el
rey do a. D, de a. lu. el rey S.—46 de E$D. en F.

8 E dona — 19 Aid. E, Dulqe FP.S.— 36 contenientes F,
conuenibles S/>. —38 vna F, vno E, afio SI). — 42 daq. E,
de aqui /, aqni DS.—44 grande sopo que por el su gr.
D, S como E.— 40 fijo rey Efí, fi. el rrey S.—51 to- ella
FD, to. et ella ED.
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doua, et llegaron a Palma et tomáronla por
fuerza, combatiéndola muy de rezio de todas
partes, et mataron quantos moros fallaron
dentro, que sol vno non dexaron a uida. Mo-

lí uieron de allí et fueronse acostando contra
Seuilía, faziendo todas estas estruyziones; et
pasaron por Seuilla, et fueron contra Xerez,
et tendiéronse las algaras contra Beger et por
todas esas partidas, et corrieron et acogieron

redat a don Rodrigo arzobispo de Toledo; et
esa uilla de Quesada ya fecha et enderezada
yaquanto, pero aun la tenien los moros que
morauan dantes. Mas el arzobispo don Rodri-
go, pasados tres meses depues que el rey
don Fernando le diera esa uilla, saco su hues-
te et fuese sobre ella, et echo ende ios moros
que adobauan los dcrribamientos de la uilla et
del castiello, et tomola el, et adobóla a onrra
del rey don Fernando que la diera a la yglesia 10 quanto y fallaron, et tornáronse con todo a su
de Toledo. Et guardo el arzobispo en quanto
el uisco este castiello de Quesada con otros
castiellos alia en esa tierra; conuiene a saber
quales eran los castiellos: Pilos, Toya, Lacra,

hueste. El infante don Alfonso et don Aluar
Perez mandaron fincar las tiendas en Guada-
lete, y cabo de Xerez, et fizieron llegar su
presa derredor de si. Mas agora dexa aquí la

Ágraysmo, La Fuente de Julián, Torres de 15 estoria a contar del infante don Alfonso et
Alicun, Figura, Alaulula, El Eruela, Dos Erma-
nas, Villamontin, Nubla, Cazorla, Cuenca, et a
Chiellas. Mas agora dexamos a fablar desto,
andando este rey don Fernando de Castilla, et
nueuo de León, en paz, folgando por sus reg- 20
nos; et diremos como *al infante don Alfonso
et don Aluar Perez acaescio en su caualgada.

de don Aluar Perez, et torna a dezir del rey
Abenhut, de lo que fizo desque lo sopo.

1042. Capitolo de como Abenhut asono toda el
Andalozia contra ' el infante don Alfonso F. 325
et contra los cristianos. v.

El rey Abenhut de que uos ya contamos,
desque sopo estas nueuas quel venien de to-1041- Capitolo de la caualgada que fezieron a

tierra de moros et infante don Alfonso et 25 das partes del Andalozia, enbio apellidar toda
don Aluar Perez, et de commo llegaron con la tierra de la mar a aca que fuesen con el
su presa a Xerez. aíli en Xerez. Et lo vno, por el apellidamiento

muy grande que era en la tierra de todas par-
El infante don Alfonso de que ya dixiemos, tes, et lo  otro, por el mandamiento apresurado

et don Aluar Perez el Castellano con el, et 90 del rey Abenhut, comenzaron a venir moros
don Gil Marrique otrosí que non es de oluidar de todas partes. Et  Abenhut que uio allí su po-
que yua y, cuenta la estoria c t  diz que des- der grande, et el de los cristianos muy peque-
que salieron de Salamanca, allionde mouieron nna hueste contra la suya; como quier que la
quando se del rey su padre saluo et partió, hueste de los cristianos grande pareciese por
que se fue contra Toledo et  dalli mouio con 35 el apresuramiento déla priesa que losapreso-
su hueste, et fueron con el quarenta caualle-
ros de los de Toledo, et paso el puerto de Mu-
radal et llegaron a Anduiar. Et desque y lle-
garon, don Aluar Perez, que yua por mayoral,
fizo mouer la hueste de allí, et derramar sus 40 es quil dar suma podiese, saluo que sierras et

naua mucho, enpero, con todo eso, era todo
nemigaia contra la uistadel poder de los sus
enemigos; ca sin cuento era grant la caualleria
de los moros, pues al de la gente de pie non

algaras por todas las partidas desa tierra; et
fueron contra Cordoua, quemando et destro-
yendo et acogiendo entre si quanto alcanzar
podien. Et asi esto faziendo, pasaron por Cor-

canpos todo era cobierto de todas partes.
Don Abenhut comenzó a mesurar la hueste de
los cristianos, et pues bien ouo asmado et en-
tendie quanta la gente podie ser, et quanta

45 la priesa, et uio que se non podían tener en
campo nin se le defender— ca sin falla asi pa-
rezeria, a quienquier que el vn poder et el
otro viese, saluo el poder de Dios que es
grande, que acorre a los suyos— mando luego

so fincar sus tiendas en el olíuar entre los cristia-
nos et la uilla. Et lugo lo primero que mando,

4 Mo. FAS, Et  mo. D.— 8 et  te. Ef, ten. S, tendiéndose
D.—Bejer l, Bagar S, Baeqa D.— 17 Abenhuque E.—19 Ab.
S, Abenhuc ED.— 23 Abenhuque E paseirn-— 26 el ISD,
falta en E.— 35 los apresuran» mu ISD. -37 nem. ES, nl-
mlgaja, D.—38 cuanto El, cuente, DS —39 al de EIS, falta
en D.— 43 ent. El, entendido SD.—40 pareaqlera S, pare*
qíc D.—49 eu. et ma. BIS, aue vasallos et ma.

2 ya fe. ESD. maguer que fue destruyda era ya refecha
F.—4 dan. ESP, y de ant. F.—7 ella et  echo ES, ella echo
D, ella con muchedumbre de omnes de armas et echo
E— 14 Lacra F, Lacra EOS y Sevilla 1.5#iS —15 Agr. FAS,
Guarflmo D.— 10 Aletum SD, Alecuz Sevilla 1526, Lacuel
F.—Fig. ED, Figuera FS, Segura Sevilla 1526.—Alaul. F,
Aulala Sevilla 1526, Anlala ES, Aula D.— Eru. E Sevilla
1526, Ornela S, Cruela F— 17 Villamontin D, Viilamon-
tyn F, Villamotin E, Villainotim S.— Nubla ES y Sevi-
lla 1526, Nubyla F, Nuria D. — et achiellas SD. ochellya F,
CachiellaB E, Archlllas Sevilla 1526, Chenchillas K va-
riante —18 Mas ag. ESD. F no acaba aquí capitulo y
continúa con la materia del 1045: Enpoe esto al otro año
veno el rey don Ferrn. et qerco Vbeda.— 20 nn. ÍK, no-
ueno ES, noue D.— 21 oo. e l  ínf. EDSE—22 ac. EIDS. —
27 a la  villa de Xe. D.—34 saluo ES, sallo L— 85 q. fue
oo. D, para S—88 et llego S, et luego D.—43 ent. EIS,
ante. D,
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que la gente de pie que feziesen tramoios et
que leuasen sogas para leuar en ellas los cris-
tianos catiuos; et non fue este nial ordena-
miento, ca bien fue y mester para ellos.

1043. Capitulo de las azes de Abenhut et del
ordenamiento de los cristianos, et de commo
don Aluar Perez fizo descabezar los moros
que trayen catiuos.

Zaga et traye y quinientos moros catiuos que
desa caualgada tomaron, et  cnbiol don Aluar
Perez dczir, que traya la delantera, que fezies
descabezar los catiuos todos; et fezieronlo
asi. Don Aluar Perez ouo su conseio con los
omnes buenos de la hueste, et acordaron que
toda la gente de pie qne la apartasen de los
caualleros, commo la de los moros estaua; et
así fue fecho; et non fezieron de si az, mas to-

10 dos tropel fechos, ca non se ueyen conpanna
de que az de si  se atreuiesen fazer. Et don
Aluar Perez mando llegar las azemilas et las
otras bestias todas en vno; et mando sobir
peones en ellas, et fizóles fazer tropel del ma-

Abenhut commo quier que los cristianos
poca gente eran, rezelandolos et non los te-
niendo en todo tan en poco, fizo acabdellar
sus azes et fueron las azes de los moros sie-
te, que en la que menos auie eran de mili et 15 yor alardo que de si fazer podieron; et a es-
quinientos caualleros arriba, et en tal dos mili
et en tal mas; lo que los cristianos no podien
de si todos fazer vna sola, la mas pequenna
que en las siete de los moros auie, pero que
era y con líos fi del rey de Baeza— ca el rey de 20 iaua que z¡elo et tierra todo se fondia. Ese dia
Baeza era uasallo del rey don Fernando, et
desque sopo que el infante entraua en caual-
gada, enuiol su fijo con dozientos caualleros
que fuesen con el, et con bien trezientos om-
nes a pie— et freyres de Santiago et de Cala- 25 gentes et diziendoles muchos bienes, et dan-
traua et de las otras ordenes venieron y otro-
sí. Mas todo era nada contra el poder de los
moros. Tel Alfonso et Ruy González de Ual-
uerde eran y en esta batalla, et fueron y bue-
nos. Mas por quantos ser podien en esta ba- 30 con otros. Don Aluaro ante que en la fazien-

fos mando acostar contra la presa, comino
por guarda. Et las bozes et los alaridos de
los moros, et los roydos de los atanbores et
de los annafiles eran tan grandes que seme-

se uistio don Aluar Perez vna falifa delgada,
et tomo vna vara en la mano: et con tales ar-
mas entro en la fazienda muy lozano et muy
alegre et muy esforzado, acabdellando sus

doles grandes esfuerzos: dando a entender
que el poder de Abenhut tenia en poco. Los
cristianos fueron todos confesados, los que
podieron auer clérigos, et los que non, unos

talla, non pasauan por todos por mili los caua-
lleros, con toda la otra gente a cauallo; et los
de pie de dos mili et quinientos arriba, et non
lo eran. Quando los cristianos vieron tan gran
poder de gentes contra si, et el suyo tan pe-
quenno, si miedo ouieron, esto non me dc-

da entrase, fizo cauallero ese dia a Garzi Pe-
rez de Vargas, et deste contara adelante la
estoria qual comienzo ouo en su caualleria, et
de qual fue depues adelante. Mas desque los
cristianos fueron todos confesados et perdo-
nados et acomendados a Dios, don Aluaro

mande ninguno. Era y vn rey que traye siete- enbio dezir al infante, que estaua en la zaga,
ZÍentos caualleros de alaraues, que venicrá que se veniese et se feziesen todos tropel;
en ayuda de Abenhut; et estos los comenza- et commo lo auia ordenado, asi lo  fizo.
ron, en llegando, a zercar en derredor, etexe- 40

1044. Capitulo de la batalla, et de la buena
andanza de los cristianos et de commo fue
venzido Abenhut.

El infante don Alfonso desque fue pasado

tandolos de mala guisa et muy fiera. Grant
era el peligro et la coyta en que los cristianos
estauan, ca a la mar non se podien acoger
nin aca tornar, ca les estaua el agua fonda
de la vna parte et la gente de los moros de 45

F. ¿261a otra. Don Aluar Perez 1 que fieramiente los
estaua esforzando, amonestándoles comenzó
a dezir tantas buenas cosas et de tantas gui-
sas, que les fizo cobrar esfuerzo et  corazones,
ct  perder todo miedo, asi commo si diez tan-

de la zaga a la delantrera et fueron fechos to-
dos tropel, don Aluaro los comenzó a esforzar
andando de vna parte et de otra acabdellan-
dolos et mouiendolos much ordenadamien-
te, deziendoles palabras con que les fazia per-
der el espanto. Et  fueronlos ferir, llamando
todos a vna uoz «Sanctiagol», et a las vezes

15 alarde ISD.—16 priesas ISD.— 18 E dice atabores.—21
fa. Eli), falieta S; vn almexi delgada Sevilla 162fí.~27 te-
nia ISO, tenían É. — 29 et S, a ES, falta en I — 35 to conf.
El, conf. to. S, c. et t. O.- 38 vin. et fiziesense to. D, ven.
et  se fuese et se ñzieseu to. EIS.

tos que los moros fuesen. El infante tenie la

1 q. la El, a l a  SI).— tranbuejos h' variante. — 15 oran
también IDS.—1B de sí fa. vna sinon mas />, fa. do sai to
vna sola la mas S.- 21 E dice Banca.— 31 por to. non
pas SI).— 37 E dice uigno.— 39 E dice comonca -40 exe-
tandolos /, exetundolos E corregida
dolos K variante, euxotandolos S, xx
El, et am. ÍJS.

exetwn., ensotan-
do loa í>.—17 am.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 755   755Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso...

727
bre dellos llaman a ese «rey de los gazulcs»;
et auie pasado de alien mar, comino en rro-
nieria, en seruicio de su Mahomad. Et desque
ese rey fue aca pasado, diol Abenhut Alcala, a
que agora llaman «de los gazulcs»; et por el
nombre de los gazulcs llamaron depues aca a
esc: «Alcala de los gazules». Abenhut non se
atreuiendo a fincar en Xercz en quanto en las
sus gentes asi dolauan et destroyen, fuese es-

FERNANDO 111; CABALGADA DE JEREZ

«Castiella!» Et comenzaron a entrar por me-
dio de las azes de los moros, quebrantando
lugo la primera, desi la segunda et la terze-
ra, desi todas, asi vnas en pos otras, fasta
que todas siete las pasaron, matando et de-
rribando et faziendo grant estruyzion en ellos.
Et asi se comenzaron de mezclar et de rebol-
uer de vna parte et de otra, que non pudo
auer acuerdo en los moros de tener vnos con
otros. Et dizen, asi comino los moros mismos 10 colando con la conpanna que pudo, c t  alzo las
afirmauan depues, que pareszio y Santiago en
vn cauallo blanco et con senna blanca en la
mano et con vn espada en la otra, et que an-
daua y con el vna liglon de caualleros blan-
cos; et aun dizen que angeles vieran andar 15 que Dios a los cristianos fizo y? Los cristianos
sobre ellos por el ayre; et que estos caualle-
ros blancos les semeiaua que les estroyen mas

J*. 326 que ninguna otra gente. 1 Et  aun pieza de cris-
tianos uieron esta uision. Los moros comen-
zaron luego a derramar et foyr, et dexaronse 20 qui lo preziar podiese. Desque los cristianos
uenzer, boluiendo espaldas el que ante podio.
Et los cristianos comenzaron a yr en alcanze
con ellos, matando et  catiuando; et fezieron
en ellos tan grant mortandat, que las gentes
de píe que en el alcanze yuan non podien pasar 25 mester ouieron; et dizen que en quanto y cs-
nin salir adelante, ante el grant enbargamiento
de la muchedumbre de los muertos que ante
si fallauan; fasta que los metieron por las
puertas de Xerez, et allí fue la mortandat en
ellos muy grande ademas: tan grande era la 30 chos. Las gentes de pie comenzaron a derra-
priessa de la entrada, et tan pocos se fazian
los que por la puerta podían entrar al grant
gentío que eran, que vnos a otros se mata-
uan. ¡Que uos diremos? así dolauan en ellos,
como farían en sennos maderos, sin se defen- 35 estroydos, fuera la buena andanza de los cris-
der de ninguna defensión; la plaza fue mucho
ayná librada de los moros, los vnos muertos,
los otros catiuos, los otros foydos. En esa fa-
zienda fue muerto el rey de los gazules, et
otros muchos onrrados et poderosos moros 40 todo, pero que desarmado entrara; et mucho
de grant cuenta. En la muerte dese rey de los
gazules, cuenta la estoria por afirmamiento
dé los que se y azertaron, onrro mucho el no-
üel cauallero Garzi Perez de Uargas— que y
don Aluar Perez, entrada desa lid, fizo caua- 45 rras; et otrosí se estremaron y caualleros to
fiero— el comienzo de la su caualleria: ca sin
falla ese dize que lo  derribo et lo mato. Et ese
rey de ios gazules fue el que llegara con los
sietezientos caualleros alaraues que de suso
dixiemos; et commo quier que los de suso la 50 ros a los moros de las sus uidas. Et  todas las
estoria «alaraues» nombre, ante los llamauan
bien a ese tiempo «gazules», et por ese nom-

s

uelas et alzóse contra do meior guarda sopo.
¡Qui uos podría dezir et contar las ganancias
que allí fueron fechas et ganadas aquel dia?
nin quan grandes fueron las bienandanzas

comenzaron de robar el canpo, et tanto falla-
uan y yazer por el canpo, que ya enoiádos
eran de lo  tomar. Pues de lo que en las tien-
das fallaron, esto non auia cuenta, nin es

ouieron el canpo robado, fueron descender
en las tiendas de los moros; et  fallaron las
tiendas tan pobladas, que non ouieron mester
tomar afan de enbiar a otra parte por lo que

todieron que non quemaron fueras astas de
langas quebrantadas. Et  esas sogas et esos
tramoios, que para ellos eran fechos, fueron
llenos de aquellos que para ellos los auian fe-

mar por el oliuar, et tantos fueron los' moros
que suso en la espesura de las oliuas fallaron
que mataron et prendieron, que quando mas
de aquellos non ouiese, por todos seycndo los

tianos muy grande asaz. Múchos caualleros
ouo y que se estremaron a fazo r mucho bien
por sus manos aquel dia, et lo fezieron; mas
mucho fue el bien que y don Aluaro fizo en

se estremaron y don Gil 1 Manrrique et don F. 327
Tel Alfonso et Ruy González, et fueron mu-
cho buenos ademas, faziehdo y golpes muy
sennalados de lanzas et de espadas et de po-

ledanos, pieza dellos, que fezieron y tanto que
se faria muy graue de creer a quien lo non
viese; et freyres de las ordenes ouo y otrosí
que fueron y muy mortales et muy estroyde-

otras gentes al comunal, fueron y todos bue-

4 diol S, dio E. —G a ese El. falta enS.-  Q esc. ES/),
excolando / —12 Que E, Quíon ISD.—16 E comeq. — 17 yaz.
E/D, que fazer S.— 28 trambuejos /t variante.— 30 E comee.
—34 ou El, ouiesen Sl> —noy. los EL soy. I ob  los S, /) al-
tera. 44 pon-as SJ> y Sevilla l-Wi, tnaqas E/ escrito pos-
teriormenté sobre raspado- — 47 E escribe no con tiltlc
roja-~49 estruyderos /, esiruydos S, dcsti’nydoS D. 1

1 y 7 E comeQ. —14 ca. ISD. lo'ualleros E. — 17 q. los
e«tr. ¡Sfí. —18 avn JS, vua /).— 19 £ comee;.— 22 E comer;.
—25 alcancen 39 gazuelos S pasairn y gazuelles ó
ganaulqe— 45 ent. E/S, en ent. D.~ de esa |í), deata 5, de
su £J.—50 loa Eí>, falta, en IS.
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nos et fezieron y mucho bien: tan conplida fue
la merced que les Dios y quiso fazer etles fizo,
et el acorro et el ayuda que les enbio. Mas
porque entre ellos ouo vn cauallero que auia
nombre Diego Perez de Uargas — et era uasa-
llo de don Aluaro, et  era de Toledo— a que
acaesgio vna auentura de caualleria que pa-
resqe commo fecho de gran ardidez, queremos
este su fecho aquí poner ya: Ese dicho caua-
llero fue y muy bueno aquel dia, cf fue de gui- 10 fazienda durase; et ese que demandaua el
sa quel faliesqio el espada et quantas armas
traya; et quando uio que non auie a que se
tornar nin con que ferir, et se uio menguado
de armas, fue desgaiar de vna oliua vna bra a
con vn  «jepeion; et con aquel se metió en la 15 ro, su contrario, trauaron clérigos nin omnes
priesa, et comento a ferir de vna parte et de
otra a diestro et a siniestro, asi que al que
con el alcamjaua non auia mas mester; et fizo
y con aquel epeion, que seria mucho para lo
fazer con todas las otras armas que traer po- 20 narie para sienpre; et esto fazia el por lo  ma-
diese; et don Aluaro, con plazer que auia de
las ceponadas que el cauallero daua tan a su
uoluntad, diziel sienpre, cada que el golpe
oye: «asi, Diego, asi! machuca, machuca!;» et
por esto, de aquel dia en adelante depues, le 25 que estaua a morir en seruicio de Dios. Entra-
llamaron Diego Machuca; et  este sobrenom-
bre licúan aun oy en dia algunos de los que del
su linage son: asi et  desta guisa gano aquel ca-
uallero para ssi et para ssu linage este sobre-
nonbre aquel dia. Et como quier que dese ca- 30 fue muy grant marauilla, ca nunca del de-
uallero cuenta aqui la estoria por este acre<je-
miento, que pares e como auentura de grant
coraron, otro cauallero, su hermano deste,
fizo y marauillas de armas en comiendo de su
caualleria; et este fue el nouel de que uos ya 35 ros: ca era buen cauallero et  muy valiente
dixiemos de suso — a quien don Aluaro ese
dia antes de la batalla ouo fecho cauallero—
auia nonbre Garci Perez de Uargas. Este fue
y derribado tres uezes, et  cada uez fue pues-
to  en cauallo, matandol el cauallocada vez; et 40 dizen que con gran coraron que auia de ferir
fizo y tanto, que non fue mal enpleada la su
caualleria en el en ese dia, nin después fizo: ca
ese fue después muy prouado en otros mu-
chos logares et de muy grandes afruentas, et
seyendo y sienpre auenturado; et fue omne 45 dos los omnes del mundo deuen deste tomar
que se non pago sienpre de las hufanas nin
de las gentilezas del mundo. Et de los acae-
mientos de algunos de tos fechos deste caua-
llero contara la estoria adelante en algunos
logares, allí o veniere su razón; ca es rrazon, 50 grande la ondra et la bien andanza que les dio,

et mucho et grant el mal et el quebranto que
dio a los moros; asi que de toda la hueste de
tos cristianos non fallaron que se perdiesen y

FERNANDO III; CABALGADA DE JEREZ

a los que bien fezieren, de gelo razonar omne
sienpre desa guisa que lo fezieron; et a los
que mal, sienpre desa guisa que los sus fechos
fueren. Un acaemicnto marauilloso acaescio
allí aquel dia: Dos caualleros cunnados anda-
uan y muy omíziados, et quando confesaron
en queriendo entrar en la fazienda, aquel que
auia razón de fazer emienda al otro demando
al otro perdón para ese dia, solo quanto la

6

perdón fue el dicho Diego Perez de Uargas,
a qui depues dixieron Diego Machuca; et al
otro dizien Pero Miguel; et amos eran de To-
ledo. Mas por mucho que con el otro caualle-

de orden nin el infante don Alfonsso l nin F. 327
don Aluar Perez, non lo quiso fazer nin por v>

Dios nin por otro ruego ninguno, saluo a un
pleito: que si sel dexase abracar, quel perdo-

tar, ca era de tan grant fuerza et tan grant va-
liente, asi que non a omne que con poder de
su ualentia abracase a que non matase. Et  el
otro non se quiso meter a aquella uentura, en

ron en la fazienda, et asi plogo a Dios que
lo quiso ordenar, que cauallero de quantos
de los cristianos eran no murió y, fueras aquel
solamiente que perdonar non quiso; et esto

pues pedieron saber parte nin mandado, nil
podieron fallar muerto nin viuo, pero quel
vieron andar y en quanto la fazienda duro,
faziendo muy grant astragamiento en los mo-

et mucho esforzado, et fizo mucho bien ante
que se perdiese. Mas quando las gentes se
fueron acogiendo et  que touieron oio por el,
nol vieron ni le podieron fallar; et algunos

et de pasar adelante, que fuera a mezcla de
los moros dentro en la uilla et quel mataron
alia, mas non que lo por cierto sopiesen. Esto
páreselo commo miraglo de Dios, porque to-

exienplo de non entrar en ningún tal  fecho,
sin perdonar a todo omne quel perdón pedie-
re. Mucho fue el bien et la merced que Nues-
tro Sennor fizo aquel dia a los cristianos et

2 les  y Di. qul. SD, les Di. q. 14 desgajar IS, desca-
char D — vn bra<;o S, vn blacjo D, vn verdugón Sevilla
J526. — 24 asi digo asi S, assi Diego ID. —di acaes<;emien-
to S, acaescim- D, aoae<;imyento /. —38 E dice nobre. —
41 tanto ISD, en E tato—40 se non pa. D, se pa. ES. en E
intercalado non pAtcrior. non so pa. /A'.—46 huf. ES,
ofanae 1, víanla# D— nin ElDy et $.—*47 acaeni- E, agae*
qlcayent. IDS, igual en b 4.

2 a aquellos q. D.— Q qua. se conf. SD.— 18 disyan 1SD,
dizen E.—MI. ISD, Migel E.— IT non lo 1SD, nin lo E.—83 y
and. DS.—34 eitarga miento S.—45 ¿site El, deato ES,
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diez omnes por toda gente, pues délos moros
non es qui contar lo podiese. El ifante don
Alfonso et don Aluar Perez, et las otras con-
pannas que con ellos eran, tornaron rricos et
onrrados para sus tierras; otrosí fi del rey de
Bae<;a fuese para su tierra. El infante et don
Aluar Perez fueronse para Palen ia, o era el
rey, et fueron bien recibidos. Conuiene que
sepades los que esta estoria oyredes, que la
cosa del mundo que mas quebranto a los mo- 10 (¡ipdat rrcal et commo madre de las otras t ip-
ros, por que el Andalozia ouieron a perder et
la ganaron los cristianos dellos, fue esta ca-
ualgada de Xerez; ca de guisa fincaron que-
brantados los moros, que non podieron des-
pués auer el atreuimiento ni el esfuerzo que 15 por y faziendo iusticia et bien parando el reg-
ante auien contra los cristianos: tamanno fue
el miedo et el espanto que tomaron desa vez.

729
commo priso a Cordoua et diz: Este rrey don
Fernando, desque priso a Vbeda dos annos
depues de la muerte de su padre don Alfonso
rey de León, fue muy apoderado et echóse so-
bre Cordoua et Qcrcola; et fue esto en la era
de mili et dozientos et setenta et quatro an-
nos, et andaua el anno de la Encarnación del
Sennor en mili et dozientos et treynta et seys
annos. Et cuenta la estoria que es Cordoua

5

dades del Andalozia. E t  vino el rey don Fer-
nando a la ?erca desa qipdat desta guisa, se-
gunt que cuenta la estoria: Seyendo el rey
don Fernando en el regno de León, andando

no, ouo de venir a la uilla de Benauente. Et  en
aquel tienpo, cristianos que auie en la fronte-
ra — caualleros fijos dalgo et adaliles et  almo-
gauares a cauallo et de pie— ayuntáronse en1045. Capitulo de commo et rey don Fernando

tomo Hubeda, et de la reyna donna Beatriz. 20 Anduiar, que era de cristianos, et fezieron su
caualgada contra Cordoua; et catiuaron mo-
ros que auien guarecido con sus maiores, et
de aquellos ouieron lengua cierta en como la
<;ipdat de Cordoua estaua muy asegurada,

Esto pasado, al segundo anno que el rey
don Fernando fue apoderado en el reyno de
León, fue ?ercar Hubeda, villa de mucho pue-
blo, defenduda por batalladores et por grant 25 que se non velaua nin se aguardaua por mie-
fortaleza. Mas tan fuerte la conbatio el rey
don Fernando, que los de dentro que eran
cercados, tanto fueron arrequexados, que
ouieron a dar la uilla por fuerza al rey, et que
sacasen sus cuerpos en saluo. Et ganada la 30 diesen auer, que por aquello podrían auer
uilla de Vbeda et puesta en recabdo, el rey
tornóse esa vez a Toledo. Et fue presa la vi-

f, Afilia de Vbeda, segunt cuenta la esto’ria, en la
era de mili et dozientos et setenta et tres
annos, et andaua el anno de la Encarnación 35 taron vna noche en que feziese fuerte tienpo
del Sennor en mili et dozientos et treynta et et que fuese escura por o mas encobierta-
cinco. Et ese anno morio la reyna donna Bea- miente lo  podiesen fazer. Et  esta tabla asese-
triz en la uilla de Toro, et adoxieronla al mo- gada de commo se feziese, metieron en ella
nesterio de las Huelgas de Burgos a ente- a Pero Royz Tafur et a Mart in Roiz dArgot;
rrar; et enterráronla realmiente et en real 40 et enbiaron con su mandado del acuerdo que
onrra, ?erca del rey don Enroque. Agora dexa auien tomado a don Pero Royz, et a don Al-
aqui la estoria las otras rrazones, et torna a uar Perez su hermano, que estauan en Mar-
contar aun adelante de las conquistas deste tos, et enbiaronle dezir qual noche auian acor-
rey don Fernando en tierra de moros. dado de lo fazer, et el, que estodiese presto

45 con su  conpanna, para acorrerlos quando

6-8 mili... eet. et quatro (tres SD)... Señ. en FÚSD y K
variante (en D falta 7-9: et and... seys au.), falta en EIK.
—9 Et S1D, falta en E.—12 E escribe seguí — 13-27 estor.
vnos moros de la ciudad varajaron con sus mayores e t
vinieron a vnos caualleros cristianos et prometiéronles
que les darían vn andam. F.— 22 guárese- IDS,— mnyora-

50 )es D.— 25 E agrdaua. — 27-730 a 8 muro Estos cavalleros
eran de aquellos a quien en arauigo dizen almugauares,
et oyendo esta razón, Rezáronse con elle mucho; et ma-
guer que lo non crey sen, con el gozo que auian onde,
metiéronse a peligro por fazer seruÍQio a Dios et al rey
et al cristianismo Fueron en la noche nquedados (stej ya
todas las cosas et llegáronse al muro de la oiudat et non
oy. voz F.— 29 ten. DSI, tenie £ . -81 se E1D. falta en £.—
aconteció £—86 por do ro. S, pero m. D, por que m. /, por
m. £.—89 dArgote OSD, dügot E.—41 Royz EIOSD y Sevi-
lla enb.-le DS, subiéronles E/.-ac. El, puesto 1).

do que ouiesen de cristianos, et que les farien
auervn andamio en el muro, et  asmaron com-
ino furtarian el arraualde que dizen en araui-
go el Axarquia: ca tenien que si aquello po-

todo lo al, bien coturno se acaeció. Et ellos
acordaron de lo fazer; et desi fablaron coturno
feziesen sus escaleras, et asmaron de qual
manera para las torres et  para el muro; et ca-

1046. Capitulo de la cerca et de la prisión de
Cordoua.

Pues que a contado la estoria de los otros
grandes fechos del rey don Fernando de Cas-
tiella et de León, pasa agora a contar de

1 por El, do S, D omite.— 4 tornáronse SD. —7 p. Pal.
El, en E Palü sobre raspado, n Pal. SD.— 9 oyerdes DS. —
19 el muy noble rey D —22 Esto paso el seg. DS.—Para
F véase la nota de la página 726 a 18. —29 rey et q. FDS,
rey pero a pleito q. r.—30 eac. SDFl, sacase E.~ 84 tren
EFSDO. -37 oinco 0 y K variante, v F, tres EIDS, quatro
Se rtll« WW.—40 en Éí S> con F,—40 et F, falta en EP,
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mester fuese. E t  entretanto que don Pero
Martines yua a don Aluar Perez su hermano,
llegaron ellos quanta gente podíeron aucr,
et guisaron sus escaleras aquella noche que
pusieron, et llegaron al pie del muro— et esto
fue ocho días por andar del mes de enero —et
catauan si uelauan los moros las torres et el
muro, et non oyeron boz ninguna de velar,
ca dormien todos et tenielos presos la for-
taleza del suenno, et  andodieron aderredor io bocas et echáronlos de la torre ayuso; et los

taron, et dixieronles que andauan buscando;
et ellos les resposieron en su algarauia que
eran las sobreguardas et que andauan catan-
do las velas. Et  aquel moro de que uos ya di-
xiemos, conos<;io en la palabra a Aluar Colo-
dro, et apretol la mano con la suya, et dixol
a la oreia: «yo so de aquellos que tu  sabes,
puna de te uengar dcstos otros, et yo te ayu-
dare». Desí tomáronlos et ataparonles las

5

de las torres et del muro. Et estando los
cristianos asi, fablaronse et dixieron: «¿que
taremos?» Et  Domingo Munnoz, el adalit, les

F.328 dixo: «el mió con'seio es este: que pues que
v. aqui estamos que fagamos la sennal de la

cruz et que nos acomendemos a Dios et a
sancta María et al apóstol Sanctiago et que
ponemos de acabar esto por que aqui veni-
mos en seruicio de Dios; et sy non pedié-
remos echar las escaleras dé cuerda, ponga- 20 zen el Axarquia, con aquella puerta; et entro
mos estas de fuste, et punnemos de sobir
por ellas; et suban los meiores algaraba-
dos que fueren entre nos et vayan uestidos
como moros, por tal que si se fablaren con los
moros, que los non conoscan et que cuyden 35 con quanto tenien para dentro a la uilla; et
que son moros commo ellos: et estos punen
de se apoderar de la primera torre que falla-
ren, fasta que la otra gente suba». Este con-
sejo que Domingo Munnoz les dio, touieronlo
por bueno, et fezieronlo asi. Et prouaron tres 30 saluo la cal mayor que ua derecha, que dexa-
escaleras de fuste, et falláronlas cortas, et
desi atáronlas la vna con la otra et echaron-
las a vna torre, et los primeros cristianos al-
garabados que por ellas sobieron fueron Al-
uar Colodro et Benito de Bannos, et después 35 andamio de la uilla Ies tirauan saetas et dar-
los otros que yuan con ellos; estos yuan ues-
tidos et entocados commo moros. Et tomaron
vna torre a la qual llaman oy en dia «la torre
de Aluar Colodro», et fallaron en ella quatro
moros que yazien dormiendo, et el vno dellos 40 acuerdo et enbiaron dos omnes con su manda-

cristianos que estauan yuso, matáronles. Et
en esto comentaron los cristianos a sobir a
grant priesa, et desque vieron que era la ma-
yor partida dellos en la torre, fueronse por el

15 muro ayuso ganando quantas torres y auie
contra la puerta de Martes, fata que ganaron
esa puerta; et quando vino el alúa del dia, to-
dos los cristianos eran ya apoderados de las
torres et del muro et del arraualde a que d¡-

por ella Pero Roiz Tafur con otros de cauallo
que y estauan. Los moros, deque los vieron
asi apoderados de aquel arraualde del Axar-
quiá, ouieron a desanparar las casas et a foyr

los cristianos fazian sus espolonadas con ellos
por las calles en pos ellos, et matauan muchos
de los alaraues; et los cristianos barrearon
todas las calles del arraualde del Axarquia,

ron por o podiesen yr  en pos los alaraues.
Desque los moros ouieron metido dentro en
la uilla aquellas cosas que podíeron, derrama-
ron con los cristianos, et los moros del otro

dos et piedras, et tres uezes los vencieron et
los leuaron fasta el muro. Los cristianos, ve-
yendose mucho apremiados por el grant poder
de los moros que eran muchos, ouieron su

era de los que fueron en el conseio; et desper- do: el vno al rey don Fernando su sennor que
los veniese acorrer, et el otro a don Aluar Pe-
rez que era en Marios, que era vno de los
grandes omnes del reyno de Castiella, pode-

45 roso et noble, et a un cauallero que dizien
Ordon Aluarez que era de la mesnada del l F.329
rey, que vino y luego, et  lo enbio dezir al rey
don Fernando. Et mandaron aquel que yua a

8 puna EÍS, pufla ».—et E (con reactivo) /S.— 13 era El,
erau SU — 19 arraual /Sí).— 22 deque El, onque S, quando
11.-26 espoloneadas S —32 mo. E (con reactivo) S.— 33
derrani. Eli). derrancaron S.—45eta un EIDS —diz. ESI),
dizen El.— 48-7.77 a 10 Ferru. luego que aquellas nueuas
oyo. tomo quantos cristianos pudo auer et aduxolos a
Cordoua; et en bio luego dezir man n. mano esto al rey don
Ferrn. Et entre tanto llego don Aluar Feroz, que era de
los grandes omnes del regno de Castilla et poderoso et
noble, et ayuntóse a aquellos que estauan en la torre Et
cntonqe el rey don Ferrn. era en el regno de León, et res-
qeiiio el mandado de esto, et enb- lu. F.— 48 Et E1S1).

2 Mart. EES», Ruiz K var. y 0—8 velar ElOSO, ve’ador
F.—lO-b-t-'i sueño et ouierFon] escaleras que aduxieron
consi go;et arrimáronlas ai muro, etefobljeron por ellas
a gomo et prisieEon ' luego vnas torres et mataron y los
veladores que fallaron durmiendo; et tanto fezleron y
de aquella vez que tomaron el arraual de la villa que
dlzeu en aruuigoyen Cordoua el Axerquia; et murieron]
y muchos de los moros que morafuan! en ese arraual.
Et estos a l r mu (ganares cristianos fincaron yen las torres
de su Axerquia, ansi que por miedo ningufno... roto...]
maguer que del otro andamio déla villa los guerreauan
los alaraues con saetas et fondas, dardos et piedras. Et
estos al uugauaree cristianos, estando ally bien fuertes
teniendo aquel lugar et anparandose, enbiaron dezir
esta vienandanqa a los cristianos que morauan alia en
la irontera; et vn can. q. diz. F.— 12 asi El, alli S, /dita
en I). — IGq. n. ac. Eli), en ti se lee sólo con reactivo.— 17 et
al E (con reactivo) »S.— 18 pune. EJ.SP.-deac .E (am re-
activo) />S, de librar I. — 19 serti. E (con reactivo) »S, el
seru. Z—21 estas E (con reactivo) ll>S.— pune ¡SI).—22 et
/S. falta en E. — 24 fabl. ES. en E aren se lee con reactivo,
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el rey et fue a Dos Hermanas et a Daralbagar,
et dexo Cordoua a man derecha, et fue para
la puente de Alcolea, c t  alli finco sus tiendas
con aquellos pocos que leuaua consigo. Quan-
do el rey don Fernando llego a esa cerca de
Cordoua, pieza auie ya que don Aluar Perez
yazie dentro en el Axarquia en ayuda de los
cristianos, et don Pero Martines su hermano,
a quien los moros llamauan alaftac, porque

FERNANDO III; TOMA DE CÓRDOBA

don Aluar Perez que lo dixiese por todos
aquellos logares que eran de cristianos en la
frontera, et  el mandadero fizolo asi. Et el que
fue al rey andido a grant andar de dia et de
noche, fasta que llego a Benauente o era el
r ey; et en asentándose el rey a la mesa, díol
las cartas et dixol el mandado por que yua.
Et el rey mouio lugo ende, que non se quiso
detener vna ora, et mando que mouiescn sus
uasallos enpos el, et enbio luego por los de 10 era romo, et otra gente de la frontera, de pie c t
las z¡pdades et de los castiellos que fuesen
con el a la frontera apriesa, ca tal mandado le
llegara dalla; et enbioles dezir esto, et no les
espero, et salió el lugo apenas con ijient ca-
ualleros. Mas fazie entonce fuerte tiempo de 15 et otrosí freyres de las ordenes que eran y a
aguas, et las lluuias muchas, et los ríos yuan
muy crecidos; et enbargaronle yaquantos dias
que non pudo acorrer a la cerca de Cordoua
tan ayna commo el quisiera. Pero vino en tien-
po conueniente et mejorado ya de las aguas. 20 quanta lazeria auian pasado fasta allí, et co-
Et el su camino fue este: de Benauente ende-
rezo para (pibdat Rrodrigo, et de Qiptat para
Alcántara, paso Guadiana a la barca de Me-
delin, et  de Medelin enderezo a Magazela et
a Bienquerencia, que era de moros. Et auie y 25 moros de aquén mar, en Ecija con muy 1 grant jr 329
vn alcayde moro que era buen cauallero et
buen omne, et  quando sopo que el rey don
Fernando fincara su tienda en vn canpo, cerca
vna fuente cabo del castiello, salió a el et le-
uoi sus presentes, pan et vino et carne etce- 30 Fernando estando sobre la cerca de Cordoua,
uada. Et el rey rrecibiol muy bien et  fizol mu-
chas onrras, et en fablando con el pediol el
castiello; et el moro le rrespondio: «tu uas
agora a ganar Cordoua; et fasta que tu  ayas
acabado aquello, non te cunple este castiello; 35 poca gente, et quisiera venir con todo su po-
mas desque lo acabares, yo te daré el castie-
llo et te seruire con quanto he». Et esto de-
zie el commo en manera de escarnio, tenien-
do que se non podía acabar aquello que el rey
querie. Et quando el rey paso por alli non le- 40 que las mas uegadas que los cometie era
uaua mas de treynta pares de armas; et, de
los que yuan con el, era el vno don Fernant
Rroyz Cabeca de Uaca, et el otro don Diego
López de Uayas, que era estonce escudero,
et el otro Martin González de Miiancas, e t  45 commo el rey don Fernando et tan poderoso
el otro Sancho López dAellos, et el otro don
Johan Arias Mexia, et otros de qui non sabe-
mos aqui ciertos los nonbres. Et  de alli mouio

3 Et el otro q. SD.— 12 ca ESI), que F. — 13 E repite et
enb.- 20-7.7,3 a 45 ag. Et  de ally adol. cada día tanb. de
Cast. F. —23 Medclnn S, Medellin ID. — 24 Magazela E
(ala con reactivo) I, Magazela S, Magagelu O — et a Bi.
EIS, en A' la prepos tetón a enmendada sobre una e, et
Bi. />. — 26 ale. SD'E alcalde El. — 34 tu E (con reactivo)
ISl).— 35 este E (con reactivo i SD. — 37 esto E (con reactivo)
ISl).— 38 ten. E (con reactivo) ID, temiendo S.— 41 parea
E (con reactivo) SO, omnes I. —42 Fernat E (con reacti-
vo), Ferran /, Ferruant S. Ferrnand D.— 44 Vayan S, Vn-
yal I, Vazcaya O— 45 Milán. E (con reactivo), Mijaneas
1, Moranzas S, Malangos /).— 46 dAe. EID, de Atelloa S.
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de cauallo, et de las otras tierras de Castiella
et de León et de Estremadura que venieron y
a aquella uoz por seruir a Dios c t  al rey, et
por ganar algo ct por ayudar a sus cristianos,

scruizio de Dios. Et quando los cristianos que
yazian en el Axarquia sopieron commo el rey
don Fernando su sennor era allí llegado, plo-
goles mucho, et oluidaron quanto mal c t

braron corazones c t  ouieron en si grant es-
fuerzo para acabar lo que auian comentado.
Et el rey don Fernando posando allí do uos ya
dixiemos, era estonces Abenhut, rey de los

gente de cauallo et  de pie; et era y con el rey
Llórenlo Suarez, el qual auie el rey don Fer-
nando echado de tierra por malfetrias que fe-
ziera, et andaua con Abenhut. Et  el rey don

yuasele llegando todauia mas gente que se
uenia para el; pero con todo esto, era aun
muy poca. Et  Abenhut, estando en E<jija,
sopo commo el rey don Fernando era allí con

der a leuantarle de allí o yazíe sobre Cordoua;
mas acorrió Dios al rey don Fernando en com-
ino agora oyredes: Aquel rey Abenhut rrece-
laua sienpre de cometer grandes fechos, por-

uemjido et se fallaua ende mal, et por esta
rrazon, commo quier que a el dixieran que el
rey don Fernando tenie poca gente consigo,
no lo pudo creer, ca tenie que tal omne

que non vernie allí con poca gente. Et Aben-
hut fiauase mucho en don Llórenlo Suarcz,

1 f .n  Dos a Dar. (Dírrralba<;ar S) et ES, en E f. a Dos
a sólo se lee con reactivo, y se deja en blanco en I: .. Dar.
et  I, f. a Dos Hermanas a (falta en 11) Dar. et  fí y K va-
ríante, f. a Dos Hermanas et a Dorallar et O, f. a Dos
Hermanas et  a Guadalbacar et de Gundalbacar Sevilla
1.596.—6 E dice pieca. —8 Mart. Elfí, Nudez. .SO, Ruyz Se-
villa 1526—9 mor. liara. E (con reactivo) ES.— alafqat /).
ulastac Sevilla 1526. S, alfe<;at lí variante, alfrttc
El. — 13 uoz E. vez ISl). — 14 gan. EISl), repasado con otra
finta en E. — 19 E repite et olu. — 22 au. ESI), auia E.—

2G con el r. ES, con esse r. IK, con el don />. - 29 E Aben-
huque passim. —37 Di. OS/, a Di. E*— 40 con po. EO, con
tan po. i SI).
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el mi conseio es este: que estedes quedo’ en
este logar en que estades, et punnad de guar-
dar vuestra hueste meior de quanto se guar-
da. Et sabet que gente tenedes en el Axar-
quia; et si fuere tanta que fincando el logar
en rrecabdo que se pueda guardar, et la demas
mandat que se venga para uos. Et yo tórna-
me he para Abenhut, et punare en desbara-
tarle las nueuas quel dixieron, porque derra-
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et porque coydaua que don Llórenlo Suarez
querie mal al rey don Fernando et que auie
querella del, por esta razón llamol et dixol:
«Llórenlo, ¿que me conseias que faga sobre
tal fecho que quiero fazer?» Et don Llórenlo
le dixo: «sennor, pues que me demandades
conseio, fazet asi: dexat a mi yr  con tres oro-
nes de cauallo de cristianos, que yo leuare
comigo; et yre de noche a la hueste del rey
don Fernando, et entrare a la hueste et lie- io me su gente. E t  de dos cosas fare la vna: o
gare a la su tienda muy encobiertamiente,
que ninguno non me vea nin me conosca; desi
tornare a uos con todo lo cierto, porque vos
uayades depues acosacperta; mas prometed-
me que fata que yo a uos torne, que non roo- 15 para uos; et qualquier destas que yo pueda
uades daqui uos nin vuestra gente». Deste
conseio fue muy pagado Abenhut, et otorgol
de lo  fazer asi. Et  don Lloremjo fuese para la
hueste del rey don Fernando con aquellos tres
caualleros consigo; et quando llego a los uisos ao mucho lo que dezie, et perdonol et recibiol
altos que son allende de la puente, descen-
dió con el vno de aquellos que íeuaua, et los
otros et las bestias dexolos allí et mandóles
que le esperasen allí en aquel logar; et entro
por la hueste que ninguno nol fizo pesar, fas- 25 zer muchos fuegos aqui en vuestra hueste,
ta que llego a la tienda del rey, et quando fue
«jerca de la tienda del rey, fallo vn montero
que uelaua, et dixo: «amigo, llamadme vn
omne destos del rey et dezílde que esta aqui
vn omne quel quiere ver a grant priesa». Et 30 el rey dixo que lo farie. Don Llórenlo fuese,
el montero entro a la tienda del rey do el ya-
zie, et llamo a Martin dOtiella, et leuantose
et salió a el. Et don Lorenzo quando lo uio,
dixo! commo querie tablar con el, et apartol a
vna parte, et dixol: «¿Non me connoijedes? yo 35 le dixo: «¿que as uisto, Llórenlo Suarez?» Et
so Llórenlo Suarez. Entrad al rey et dezitle
que yo esto aqui et que quiero tablar con el;
et que non me atreui a llegar a el, menos de
su mandado». E t  Martin dOtiella entro al rey,
et despertol et dixogelo; et el rey mandol <0 buena. Mas ayna fuera yo conbusco, sinon que
entrar, et quando entro antel, dixol el rey:
«¿aqui eres, Lloremjio Suarez? ¿commo oses-
te venir ante mi?» Et el le dixo: «sennor, uos
me echastes a tierra de moros por mío mal,
et aquel mal tornóse en bien para uos et para 45 euos a seruir et conplir uuestro mandado, et
mi»; desi contol toda la manera de como era

F. 330 allí venido. E t  el rey grade iogelo mucho; 1
desi dixol: «¿que me aconseiades que faga-
mos?» Et don Lloremjio respondió: «Sennor,
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partiré el uuestro danno que el querrá fazer,
o si aquello non podiere partir, prometouos
que con el mió cuerpo et con quantos cristia-
nos tengo con Abenhut que lugo me uenga

acabar, de aquí a otro dia de eras por noche a
tal ora commo esta, auredes aquí mi carta et
mi mandado con este escudero que aqui trayo
comigo». Et el rey don Fernando grade iol

por su uasallo, et en yéndose don Llorenqío,
torno al rey et dixol: «sennor, vengo a uos
por vna cosa que se oluido de uos dezir:
mandat agora vnas tres noches o quatro fa-

porque si Abenhut diere algunos veedores
que vengan de noche a uer la hueste, que por
los fuegos que y vieren entiendan que es la
vuestra hueste muy mayor de quanto es». Et

et desque llego allí o dexara sus bestias ca-
ualgo et andido, et amanesciol en Castro, et
dende fuese para Ecjija, et llego y al primer
suenno. Desi fuese para Abenhut; et Abenhut

el le respondió: «Sennor, yo non uollo oso de-
zir, porque he miedo que me non creeredes;
mas enbiad y quien lo uea, et fallaran al rey
don Fernando con muy grant gente et muy

me detoue alia por tal de uos venir con lo pier-
io». Et Abenhut le dixo: «pues ¿que me con-
seiades que faga». Et  Llórenlo Suarez le dixo:
«sennor non me cae a mi de uos consejar, mas

mandatme lo que faga». Et Abenhut dexo el
conseio para otro dia, Et  otro dia de manna-
na llegaron y dos moros a cauallo del rey de
Valencia con quien enbiaua dezir a Abenhut de

¡jo commo sopiese por Qierto que el rey don Jay-
mes de Aragón venia con todo su poder sobre
Valencia, et quel enbiaua rogar quel acorriese.

1 e t co .  que porque d. Lio. Sua. quer. El, et etiy. que
porquel quer. 0, et cuy. que por don Lor. quer. D, et  cuy.
que por don Lor. a ftaaharla) que quer S.-— 2 al IÍJD.
falla en S.— et quo El. et  S, quo !)().— aurie O. — 3 por
67.8', et por D. — 7 fazed ISO. — 8 de cau. 67, a ca. SD. —
17 muy El, falta en SI). —20 visos 1.87)0.-23 otr. et EIS,
otr. con D.~ 24 le ISD, les E — 30 entrad ISO, entra E. —
33 men. El, a menos SD.— 40 manera ISD, maña £.—
49 rrespondiol SD,

9 pufiad D, punad IS-— 0 rrea. que SD, rrec. et El; re-
caudo la  ciernas q. se venga 0.— 8 pun. EIS, pufl, D.—
12 podyere I, pudiere SD, pedieren E. —23 ae me olu.
JSD.—30 E Llorenco.—33 y D, ay S, falta en £6—49 & f,
falta en ESD,
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zian, et vencidos por fanbre et por mingua de
viandas, mager que non quisiesen, dieronse
por fuerza al rey don Ferrando. Et los alara-
ues, que yazien encerrados en la gípdat, salie-
ron los cuerpos saluos, et no mas, a uida. Et
en la fiesta de los apostóles sant Pedro et
sant Pablo, la (jipdat de Cordoua, a que la es-
toria llama patricia de las otras cipdades, esto
es padrona et enxienplo de las otras pueblas

Et  Abenhut quando uio estas cartas, llamo a
sus aguaziles et a don Llórenlo Suarez con
ellos, et demandóles conseio; et el conseio que!
dieron fue este: que commo quier que cris-
tianos auian ganado el Axarquia de Cordoua,
que la uilla non la  podríen ganar nin tomar
tan ayna, et que fuese lidiar con el rey de
Aragón; et sil uemjiese, que podría depues
acorrer a Cordoua; et aquel tienpo que seria
menguada la hueste del rey don Fernando, et  io del Andalozia, fue aquel dia alinpiada de las
que lo auria de meior mercado con el. Et este
conseio touo por bueno Abenhut, et  mouio
luego con toda su hueste, et fuese derecha-
miente para Almaria, por tal de mouer sus na-
uíos que y tenia para leuarlos por guarda 15 mad solie ser llamado et alabado, et comen-

f 330 del puerto de > Valencia. Et el estando en Al-
‘ maria, vn moro su príuado, que auia nonbre

Abenarramimi, conuidol et enbeudol et afo-
gol en vna pila de agua que estaua en su casa.
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suziedades de Mahomad, et fue dada al rey
don Fernando, et el entregado della; et el rey
don Fernando mando luego poner la cruz en
la mayor torre o el nonbre del falso Maho-

(jaron luego los cristianos todos con gozo et
alegría a llamar: «¡Dios, ayuda!» E t  el rey lue-
go man a mano, mando poner la su senna real
(jerca la cruz de Nuestro Sennor Dios, et co-

Desque las huestes que Abenhud leuaua so- so mengo lugo boz de gozo et de alegría a so-
pieron commo era muerto, derramaron cada nar et seer oyda en las tiendas de los ¡ustos,
vnos para sus logares; et don Llórenlo Suarez esto es de los fieles de Cristo; et  aquellas bo-
tornose para el rey don Fernando con quan- zes fazien los obispos con toda la clcrezia,
tos cristianos traya consigo, et gradeciol mu- cantando et diziendo: «Te Deum latidamas»,
cho el rey el seruhjio quel feziera. Et  uos de- as con el muy noble rey don Fernando et con la
uedes a saber que pues Abenhut fue muerto,
fue el sennorio de los moros daquen mar par-
tido en muchas partes, et non ouieron y vn rey
sennalado sobre si, commo fasta alli ouieran.
Asi quiso Dios guardar al rey don Fernando 30 de las obras de piedat que este don Fernan-
porque el conpliese et acabase el sseruiijio de do fizo.
Dios que auie comentado. Et en aquel tienpo
vino el rey de Aragón don Jaymes a (jercar
Valencia, et ganóla, segunt que oyredes en la
su estoria. Et  el rey don Fernando yaziendo 35
en la (jerca de Cordoua, fuese llegando cada
dia su gente que venie de cada parte. Los mo-
ros, desque sopieron que Abenhut era muerto
et que el sennorio era partido en muchas
partes, tomaron ende grant pesar et ouieron 40 refizola et adobóla, et en pos eso heredóla,
gran quebranto en sus corazones; otrosí *ve- Et  fallo y las canpanas de la yglesia de Sanc-
yendo commo la gente del rey don Fernando tiago aposto!, de Gallizia, que aduxiera y Al-
cre<jie cada dia et su fecho yua adelante, mo- mozor quando entro alia, et las aduxo ende
uieronle pleytesia. Et  de alli adelante cada dia, por desonrra de los cristianos et  púsolas en
tanbíen de Castiella commo de León, le uenien 45 la mezquita de Cordoua, et y estodieron fasta
grandes conpannas de caualleros de los fijos
dalgo et de los comunes de las (jipdades, et
fue (jeteada Cordoua muy fuertemiente et con
grant agravamiento de los de la gipdat; et al
cabo, aquexados los moradores de la (jipdat so miente et dize asi: El rey don Fernando apo-
por lides et por conbatimientos que les fa-

12 bu. El, bien SI). — 18 Abenarramin DO, Abenarama-
rim S, Abenarrainarin E, Abenramarin enbeodol I,
eubiodol -S— 26 pues E. pu. que S7>, después que
33 don Ja. de Ar. SD.— 36 fuese E /con reactivo se) Sí),
fue í.— 37 q. venían S, según q. venie D, q. tenya /.—
41 vieron EISDO. — 46 co. de ca. de los fl. ES, omnes et
ca. fi. F, omnes ca. de los fi. D.

yglesia et la fe del rey del iclo que entraua
allí aquella ora con el rey don Fernando et con
ellos. Agora la estoria ua contando las nobles
conquistas del rey don Fernando, et cuenta

1047. Capitulo del refazP miento et del here~F.331
damiento de la yglesia de Cordoua, et de las
canpanas tornadas a Santiago.

Este noble rey don Fernando, pues que ouo
ganado la Qipdat de Cordoua, pensó en como
la mejorase, et comento luego en la yglesia et

esta conquista que el rey don Fernando fizo
de la (jípdat de Cordoua. Et de todas estas co-
sas, que aqui auemos dichas en pocas pala-
bras, fablaende la estoria aqui mas conpfida-

derado de la ijipdat de Cordoua et  de la mez-

4 enq. EIS, «jorcados F, falta en D. — 5 a vi. et non mas
FSD.— 8 patr. esto es padr. de las otr eluda, et entíenpo
de las otr. pueb. F, f)S como E.— H suziadades F, suqiod.
S. —12 entrego F. — 19 comenqo F, comentaron EISD. —
24 E Dotin laudamos.— 26 ygl. EISD, gloria F. —28 ua CODt.
EISD, ha contado F.—35 E con panas.
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moradores que non las casas. De las canpanas
o'trosi de Santiago de Gallizia que dixiemos J 1.
que troxiera Ahnonzor de Gallizia a Cordoua t..
por desonrra del pueblo cristiano, et estodie-
ran en la mezquita de Cordoua et seruieran y
en logar de lanparas, el rey don Fernando,
que fazie las otras noblezas, fizo estonces
tornar aquellas canpanas mismas et leuar-
las a la  yglesia de Sanctiago de Gallizia: et la
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quita quel fizo esa ora eglesia, estonce el on-
rrado don Johan obispo de Osma, chanceller
del palacio del rey, con don Gonzalo obispo
de Cuenca, et don Domingo obispo de Bae a,
et don Adan obispo de Falencia, et don San-
cho obispo de Coria, entraron esa ora en la
mezquita de Cordoua, que sobraua et venc¡e
de afeyto et de grandez a todas las otras
mezquitas de los alaraues— porque el curra-
do don Johan obispo de Osma tenie estonce 10 yglesia de Sanctiago rreuestida dellas, fue
las uczes de don Rrodrígo arzobispo de Tole-
do, ca ese arzobispo don Rodrigo era esa ora
en la corte de Rroma; -mas ese obispo don
Johan con los otros obispos dichos, echada
fuera la suziedat de Mahomad, cercaron a 15 en las sus santidades; c tcon gran alegría que
derredor toda aquella mezquita, esparziendo
agua bendicha por ella como deuie; et otras
cosas annadiendo y que el derecho de sancta
yglesia manda, restolaronla dcsta guisa, et
restolarlaes tanto como «conbralla a scruiijio 20 afortalada de moradores et de omnes de ar-
de Dios». Aquel obispo don Johan, en boz del
arzobispo de Toledo, fecho aquel alinpiamien-
to antes con los otros obispos, torno aquella
mezquita de Cordoua en yglesia, et  ak;o y al-
tar a onrra de la bienauenturada Uirgen Ma-  25 noble reyna donna Berenguella muy alegre por
ria madre de Dios; et canto y misaaltamiente
commo de alta fiesta et muy onrradamiente, et
ssermono y segunt el saber que el auie et la
gracia de Dios le pusiera en sus labros; et de
guisa pago a todos los fieles et los asolazo los 30 conplíesen, asi maguer que ella estaua allue-
coratjones, que todos se touieron por guaridos
et fezieron y sus oraciones et ofrecieron sus
ofrendas grandes et buenas, et cada vno se-
gunt se pagaron et quisieron. Et  después de
aquello, don Rodrigo, arzobispo de Toledo 35 ?ipes, era cobrada a Espanna por la sabidu-
primas de las Espannas, llego de la corte de
Roma, e t  consagro y el primer obispo desta
conquista a maestre Lope de Fitero de Rio
Písuerga. Et depues de aquello, el rey don
Fernando dioles algunas rrentas a los de la 40 buenas costunbreset en buenas obras sienpre,
yglesia de Cordoua et  confírmogelas con su
priuilleío, et dio al obispo de Cordoua Lucena
por su camara. Et  tan grant es el abondo de
la cipdat de Cordoua et el solaz dolía et la
plantía, que luego las yentcs, oydo el pregón 46 este rey don Fernando, et con tetas llennas de
de esta c¡pdat, vinieron de todas las partes
de Espanna pobladores a morar et a poblar, et
corrieron allí, assi commo dize la estoria, com-
mo a bodas de rey; et tantos eran los que y ve-
nien que fallecieron casas a los pobladores et 50 nin quedaua de dezirle et ensennarle acucio-
non pobladores a las casas: ca mas eran los

5 Pal. E/FSOO.— 8 afeyto ES, afeyto F/D'E-11 y 12 E
dice urcob.—19 restolola F, rreutolandola D<>, restaularla
E, et  restaurarla I. -20 como EDI, falta en E.-28 e t  la
EISD, et  que la F.— 30 usolozo S. — 37 consagro FDS, con-
sagraron El. -39 Pusuerga F.—47 mor. et  a po. FS, mo. a
po. E.— 49 de FS, del El).— 51 los rao- ES, los pobladores
que non las casas et eso rnesmo mas eran los mo. F.
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muy alegre, et ayuntaron otras esquiliellas
que sonauan muy bien, et los romeros que
veníen et las oyen et sabien la rrazon dellas,
alabauan por ende en sus uoluntades a Dios

auían ende, alabauanse en sus santos, et ala-
bauan al rey don Fernando et bcndizienle, et
rogauan todos a Dios por el, quel diese uida
et le mantórnese. Et  la c>pdat de Cordoua

mas, et puesta en recabdo de commo se man-
tórnese, el rey don Fernando tornóse bien an-
dante et onrrado a Toledo a la noble reyna
donna Beringella, que era y yl atendie. Et esa

aquello que su fijo el rey don Ferrando auie
conquerida la <jipdat de Cordoua, asi commo
ella pensaua de su fijo el rey por conseio et
por ayuda de quantas cosas ella auie que a el

ne, fizo sus gracias muchas a Dios et grandes
et con mucha alegría, bendiziendo mucho el
su nonbre, porque la antigua dignidat desta-
jada en cristianos por la mingua de los prin-

ria della et por el acucia del rey don Fer-
nando su fijo. Ca esta muy noble reyna donna
Berengella, asi commo cuenta la estoria, asi
endcres o et crio a este fijo don Fernando en

que los sus buenos ensennamientos et las sus
buenas acucias quel ellaensenno dulces com-
mo miel, segunt diz la estoria, non pesaron
nin quedaron de correr sienpre al coraron a

virtudes le dio su leche de guisa que, maguer
que el rey don Fernando; era ya varón fecho
et firmado en edat de su fuerza conplida, ssu
madre la reyna donna Berenguella non quedo

samiente las cosas que plazen a Dios et a los

G lanp. el r. FS, la. et el r. El),—8 aq. FD, a aq. E.—
11 ay. ot. esquilas (rreliquias D) SI), ay. con ellas otr.
esquillaa F. — 13 las DI, loa E, lo S. — 16 aíabauanee ElfíS.
—20 af. EOS, fortalezada F.—22 el FS, e t  el El).— 30 alue-
Oe ESO.—39 crio SD, tiro EL—41 que los SD, falta en El.
— E dice ensenara.— 43 E dice seguí.— 49 F. dona passim.
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735
entendimiento del rey don Fernando non men-
guase de su nobleza nin valiese menos por an-
dar en agenos desconuenientes ayuntamien-
tos de mugeres, la noble reyna donna Bcren-
guella su madre, ouo coraron de buscarle con
quien casase; et  catol vna noble donzella de
grant linaie, sobrina del muy noble don Loys
rey de Francia, fija ella de don Simón el noble
conde de Pontis; et de la otra parte, de donna

FERNANDO III; SU SEGUNDO MATRIMONIO

omnes— et lo tenien todos por bien — et nun-
cal mostro las costunbres nin las cosas que
pertenezien a mugeres, mas lo que fazíe a
grandez de corazón et a grandes fechos. Ca
esta muy buena et noble reyna donna Bcrin- 5

fijo yl metió en el coraron fechos de obras de
piedat de omne varón, mancebo et ninno,
«que todo linaie de omnes, esto es varón et
muger: et  toda pletesia dellos, esto es el libre 10 María muger dese conde don Symon; et la
et el quito et el adebdado: et todos los tenidos
a otra uida, esto es todos los otorgados a or-
den: et toda la naqion, fascas toda gente: et
toda lengua, ssintiese en tálente con el fecho
en este rey don Fernando, et que la mucho- 15 casamiento del rey don Fernando de Castie-
dunbre de las virtudes non partida en el, en-
tendiesen todos et viesen que partie el obras
de misericordia a todos. Et esta noble reyna

f 332 donna 1 Berenguella que mesuraua de ante las

donzella auia nonbrc donna Johana. Et esa
reyna donna Berenguella guiso commo la die-
sen al noble rey don Fernando su fijo, et casa-
sen en vno, et fuese ella su muger linda. Este

lia et de León et de la reyna donna Johana, la
segunda su muger, fue fecho, asi commo cuen-
ta et arzobispo don Rodrigo, en la era de mili
et dozientos et setenta et cinco annos, andan-

cosas et las veye, et seguie las buenas obras 20 do otrosí la Encarnazion del Sennor en mili
de su padre don Alfonso rey de Castiella— que
nunca fue gastadero de regno et que sien-
pre ouo virtudes e t  las obras dellas — sienpre
fue con Dios, et por este merezimiento que
auie en ella se marauillaron della los moros 25 Fernando en la alteza et dignidat de reyna
de los nuestros tienpos, ca non vino y fen-

et dozicntos et treynta et siete annos. La di-
cha donna Johana recibida del rey don Fer-
nando a la costunbre de los reys, fechas sus
bodas et onrradas, fue ella aleada del rey don

ante toda la corte, et otorgándolo todos.
Cuenta el arzobispo que esta reyna dona Jo-

ria que roguemos a Dios por ella que la guar- liana era grande et fremosa mas que las otras
de por luengos tienpos yl de a uer las cosas
que an de venir quel plegan, et ser ahondada 30 bres, et por tal se prouo ante el rey don Fer-
de fechos de bien, fasta que ella de el bien-
auenturado espíritu al su Redemidor, cuyo es.
Agora dexa aquí la estoria las otras razones,
et fabla en casamiento del rey don Fernando.

duermas, et tenprada en todas buenas costun-

nando su marido, et ante la uista de los om-
nes por conplida en sus buenas costunbres et
ser amada a todos. Et fizo en ella primero el
rey don Fernando vn fijo quel dixieron don

35 Fernando, et por sobrenonbre llamauanle Fer-
¡048. Capitolo del rey don Fernando et de su nant Pontis; et vna fija quel dixieron donna

casamiento con la reyna donna Johana, que Leonor, del nonbre de su uisauuela donna
fue la segunda muger. Leonor muger � del noble rey don Alfonso el F. 332

que venqio la batalla de Vbeda; aun depues v.
Contado vna grant pieza de los nobles et 40 deso, fizo el rey don Fernando en ella otro fiio

grandes fechos deste muy noble rey don Fer-
nando de Castiella et de León, pues que la
reyna donna Beatriz, la su muy noble muger,
se morio commo auemos dicho, cuenta la es-
toria commo este rey don Fernando — por no 45 xieron don Johan: este yaze soterrado en la
andar por otras costunbres quales non con-
uienen a tan noble et  tan alto principe commo
el— de commo caso, et dize ende asy el arzo-
bispo don Rodrigo de Toledo: Porque el gran

que dixieron don Simón, el qual yaze agora
soterrado en Toledo en casa de los fray res
pedricadores; depues ouo otro fijo que mo-
ho a pocos dias depues que narjio el qual d¡-

yglesia mayor de Santa Maria de Cordoua,
Zerca del *altar mayor; depues desto nas io
don Loys. En pos esto, el noble rey don Fer-
nando torno a Cordoua otra uez con don Al-

eo fonso et con don Fernando sus fijos, que es-
3 fazya a gr. I, faze grandeza D, faz.ien a grandes ES,

en E comer Hila la s en z por el copista— 6 E tamaña- —
9 que sustituido por mi á et <le Elidí.— 14 sintiese» I, sen-
riesen S, sugiriese 1).— 15 en E/Sü.— 16 partido en el ent
EIS, partiendo con el entendimiento 0.—23 dell. que
sie. Eli), dell. et eie. S.—29 de a uer Eli), dexe veer S. —
30 plega SD.—38 D añade mug. del et de las onrras que
y ouo con el—  40 Contado El ti, con cada í>.— 45 conuie-
nen li, conuien h, conuenian S.

9 Potíes 0 —18-21 era de D.ill et  doz. et treyuta e t
ocho años La di. OS, era de mil et doz. e t  treynta et sie-
te años del año de la Encar. de Nuestro He. Et  la  di. O.
— 21 tr. et si. tomado de O en vez de ochenta et  ocho de
El.— 32 cost. e t  ser ana. EJS, cost. e t  ser comedida 7). —
41-48 que dix don Loys SI), semejante U y Semita 1S36. —
47 del alcafar ma. El.—50 E escome*;.
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pude; et c fue acabada en el anno de la Encar-
nación del Sennor quando andaua en mili et
dozientos et quarenta et tres annos, andados
vcynte et seys annos del reynado del muy no-
ble sennor rey don Fernando; et acabelaen la
quinta feria, esto es en el jueues desta sema-
na, vn dia antes de las calendas de abril, et fue
en el postremero dia de marco; andando el
nuestro obispado en treynta et tres 1 annos, 2? ¿3,

736
comengauan estonces a ser mancebos et auien
sabor de salir et cometer grandes fechos com-
ino su padre el rey don Fernando et comino
fizieron los reys sus auuelos donde vinien; et
corrieron tierra de moros a todas partes, et
robaron et quebrantaron et fezieron quanto
quisieron. E t  desi el rey cato su villa et baste-
cióla de todo lo que auie mester, et fortale-
cióla mas; et desi tornáronse alegres et bien
andantes para la tierra. Et en su tornada, die- 10 et la era de Octauíano Qesar Agusto en mili
ron los moros al rey don Fernando vnos cas-
tiellos que estauan maltrechos et commo yer-
mos por correduras et mortandades que los
cristianos auien fecho en los moros morado-
res que morauan en ellos, et esto era ya 15 carne estonces», fascas que morio: ca la ca-
luengo tienpo; et los moros que morauan y
aun, veyendo crecer el poder de los cristianos
et que ellos non podien alli fincar, amenos de
perder quanto auien et los cuerpos; et con
todo esto, queriéndose ellos fincar en sus tie- 20 no entrado la carrera de toda carne de muer-
rras et en sus logares, dieronse al rey don
Fernando por beuir en paz et seer anparados;
et  fezieron ssus posturas con el, de los tr ibu-
tos de los pechos quel diesen cada anno, et
recibiéronle por rey et por sennor, et el a 25 ne>  de muerte; et depues desto, qual merecie-
ellos por uasallos; et todo esto ante los in-
fantes, et otorgándolo todo el infante don
Alfonso. Estonce se dieron alli al rey don Fer-
nando cipdades et castiellos, et basteció el
de cristianos todas las fortalezas, asi commo 30
dixiemos que fezieran en las otras conquis-
tas fechas ante desto. Et el rey don Fernan-
do recibió de los alaraues ssus tributos et
sus pechos conplidos et bien parados. Pero
porque sean sabidas las uillas et los castiellos 35
et los logares que se le estonces alli dieron
de nueuo, ponemos ende aqui los nonbres
dellos: Ecija et Almodouar, Estepa, Ssiete
filia, et muchos otros logares menores, cuyos
nonbres dexamos a contar aqui. Aqui se aca- 40 porque se cunpla fata acabados los fechos et
ba la estoria de los reyes et de los sus fe- la vida deste rey don Fernando, en cuya razón
chos de fasta aqui. el dicho arcobispo dexa la estoria, dize el que

la sigue asi: «Commo quier que este arcobispo
1049. Capitulo de commo el arzobispo que don Rodrigo fablo mucho de los fechos de los

conpuso esta estoria fasta aqui\ se espide 45 reyes et de las sus uidas, et quales fueron et
della. commo acabaron et vsaron de sus poderes,

departiéndolo todo en cuento de las sus coro-
Dize el arcobispo don Rodrigo de Toledo nicas, se espide en este logar de la estoria;

et  primado de las Espannas, que esta esto-
ria conpuso en latín— acabándola, espediose 50
della— estas palabras, et en cabo: «Esta obra
pequenna conpusela yo, asy commo sope et

5

et dozientos et ochenta et vn annos. Et uaga-
ua estonces la siella apostoligal vn anno, que
auie, et ocho meses et diez días: Gregorio
papa el noueno entrado la carrera de toda la

rrera de toda la carne esta es, que toda alma
que en carne biua, por fuerza de la  natura
quel puso Nuestro Sennor Dios, a de yr  a la
muerte, et por ende dize: «Gregorio el noue-

te», tascas que era muerto. Mas es de saber
aqui que «toda la carne» se dize en esta pa-
labra por el orne solo, o por la muger, *que
an alma que vaya a esta carrera, de toda car-

re. Et  tata aqui, dize esta estoria, que: «tata
aquí alcance; et de aqui adelante, díganla los
que venieren, de las cosas que acaes ieren en
pos estas, que non dixiemos».

1050. Capí tolo de la Crónica de los reyes de
Espanna que don Rodrigo arcobispo de To-
ledo en este logar dexo.

Siguimiento de la estoria de las coronicas
de los fechos de los reys de Espanna et de
las sus uidas, la qual el arzobispo don Rodrigo
de Toledo, et primas de las Espannas, en el
lugar deste cuento dexa et se espide della. Et

1 et acabada EISD. —6 es IS, falta en ED,—seltnana S.
—8 and. IS, andado E, et dado D.—10 de ID, falta en
E; era octauiana qesar augusto S.— 12 afio auie DS.—
15 est. ES, falta en D.— 18 puso S y K corrección interli-
neal, passo EIK, omite D. — 20 entrada El KS, omite D. —
de mu. El, falta, en SD.— 22 que D, de EIS. — se di. DS,
falta en El.— 23 E pone orn e en don lineas. —mug. an
EIS, mug. en D. —24 de to. ca. de mu. EIS, de mu. de
to. ca. D.— 26 q. fa. aq. EID, q. fa. esto S.— 29 non EDSAf,
nos E—35 Siguimiento de la EIKS, Siguiendo de la DM,
Siguiendo la R.—44 Ro. fa. ESD, Ro. tabla M .

4 auu. donde ven. S, anu. vin. EID.— 7 bast. ¡SD, baste-
<;iol E.— 14 morad, moros q. moran. S, ID como E. — 26 to.
ea. an. EID, es. to. fue an. S.—31 fezieran ESD, flzyeron I.
—36 se le est. a. EID, est. se le a. S.—38 Siete filia EISD.
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porque la razón de los sus fechos dcste rey
don Fernando de Castiella et de León se
cunpla, segunt los sus fechos todos fueron,
fasta acabamiento de su uida comino dicho es,
♦tomando en este logar et seguimiento de la
razón, ua aun contando la estoria cabo adelan-
te, departiéndolos segunt las razones cabade-
lantc seguirán»; et comengola en el logar o
finco.

1051. Capitulo de comino siguieron las razones
de la coránica cabadclantc fasta en acaba-
miento de la muerte del rey don Fernando.

Manera *es de los estoriadores et de todos
quantos comendadores de razones et de gran-
des fechos estoriahniente quisieron departir,
de emendar sienpre en las razones pasadas
—que fallaron daquellos que ante que ellos
dixieron, sy les vino a punto de fablar en
aquella misma razón— alguna mengua, et de
escatimar y et conplir lo que en las dichas
razones menguado fue. Et porque el dicho
arzobispo non departió en la estoria por qual
razón el rey don Fernando atan arrebatada-
miente torno a la frontera, o el arzobispo en
la razón desa tornada dexo la estoria -que
fue la primera vegada que el rey don Fernan-
do, después que a Cordoua ouo presa, fue
tornado a Castiella; et casado con donna Jo-
liana, a Cordoua torno et fue a esa frontera —
quiérelo aquí la estoria contar, por yr  derecha
et egualmiente mas por las razones, et por
contar quales ayudas y el rey don Fernando
desa uez perdió por aquel camino a el yr  y

p 333Por  ssy. E t  1 d e c °mmo fue, queremos de aquí
‘ adelante yr  contando desto et de todos los

otros fechos.

1052. Capitulo del acorro que el rey don Ffer-
nando enbio a Cordoua, a la grant fanbre
que y auie.

Cuenta el que la razón desta estoria de aquí
adelante sige, que ese rey don Fernando— de
qui el arzobispo don Rodrigo de suso en la su
estoria a contado, et de qui la estoria otrosí
de aquí adelante contara— andando por sus
uillas et por sus «jipdades por Castiella e t  por
León enderezándolas et parándolas bien, que

5 toiu. II, tomad EDSM, en M corregido después to-
mando.— 8 eog. O-S.W, seguran Et.—11 Mil suprimen exte
capitulo -15 es  falta en todos.—escorias 1>, estudiado-
res EIS, hystoriadoree Sevilla 1526 19 fall. El, fablaron
1)S.—28 el S, ai Eli).— 31 a Cordoua toruo et  fue a esa />,
vino et fue a esa ES.— 35 aq. cu. a el yr y por V, aquel...
íun blanco}... a e l  y por El, aquel a el yr por S . -41  a la
fa. q. ende aula U. —tó este i SUR.
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sse fue veniendo su paso contra Toledo, ct el
en Toledo estando, oyo nueuas de Cordoua
en coturno estauan coytados de fanbre et que
sufrien muy grant lazerio. Et el rey tomo ende

5 muy grant pesar, et saco y luego sumanlieua
et enbioles luego veynte et cinco mili mora-
uedis, et otros tantos a los otros castiellos
dalla de la frontera, que los partiesen entre
ellos segunt fue la retenencia de cada castic-

io lio. Desi tornóse para Castiella.

1053. Capitulo del acorro que el rey don Ffer-
nando cnuio otra vez a Cordoua ct a los
castiellos que don Aluar Pcrez y tenia.

15
Estando el rey don Fernando en Valladolit

con su madre la noble reyna donna Berengue-
lla et con su muger la reyna donna Johana,
folgando et auiendo plazer con esas amas

20 reynas de qui el mucho amado era— esto fue
a tienpo después que el primero acorro a
Cordoua et a los otros castiellos dalla enuío
—ouo y nueuas otrosí de commo estauan en
grant afruenta de fanbre. Esto fue en la se-

25 mana de Ramos. Et  el rey se metió luego al
camino et fuese para Toledo et  saco y su
manlieua muy grande, et enuío y desa uez a
don Aluar Perez de Castro con grant acorro
apriesa; este cnbío el y en su logar, et por

30 este fazien commo por el, et a aquello mismo
se paraua que el rey en los fechos et en todas
las cosas que mester eran; et este acorrió y
a muy buen tienpo, et basteció los castiellos
et las fortalezas, et fizo y caualgadas, et  co-

35 rr io tierra de moros; et fizo y muchos bienes.

1054. Capitulo de commo Aben Alahmar, rey
de Ariona, cerco a la condesa en Marios.

qo Don Aluar Perez tenie a Martos, et dexa-
ron y la condesa su muger et a don Tello su
sobrino con quarenta et  £¡nco caualleros de
sus uasallos, et el fuese para el rey don Fer-
nando a Toledo para meter rrecua a la fron-

45 tera, ca estauan mucho lazrados de fanbre. Et
Aben Alahmar rey de Ariona— que se llamo en
comiendo de su reyno «rey de Ariona» porque
era ende natural, et depues fue rey de Gra-
nada-vino con grant poder et $erco a la con-

so desa en Martos et  comentóla a conbater muy

5 manlieiio MU.— 9 ret- EID, tenencia SMIl.— 21 aco-
rro IS, ac. enbio í>, acorrió E.M.—22 da. (do alia >') enu.
ES, en E raspado, pero lo leí con reactivo, dalla U, enbya-
ra IM. — 23 est. E1M, estaña SU. -20 sus mantienes U. —
30 et aq. EISUM.— 31 q. el r. ISM, q .  al r. El). —37 Aben-
huc rey Et, Abehuc rey D.— 40 dexaron EISl), dexaran
DE— 40 Alahm. ES, Alhain. M, AleynarD, Halar 49 riño
SUM, et vino El.
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de rezio. Et ouiera a entrar la penna; et esto
podiera el fazer de ligero, ssaluo ende el po-
der de Dios que salua et defende et acorre a
sus creyentes: ca non estauan y estonce oro-
nes que la defender pediesen, ca eran ydos
con don Tello en caualgada a tierra de mo-
ros: que a este tienpo non auie en Martos

E1. 334 la fortaleza que agora y a. La ’ condesa man-
do a sus duennas que se destocasen et se pa-
rasen en cabellos, et que tomasen armas en 10 nuestra sennora, muger de nuestro ssennor
las manos, et que se parassen en el andamio;
et ellas fezieronlo asi. Desto fue el mandado
a don Tello, a do era ydo en su caualgada con
aquellos quarenta et cinco caualleros, et  víno-
se con ellos quanto mas pudo para Martos. Et 15 mío, uos dire que yo ante querría morir luego
quando fueron y terca et vieron tan grant po-
der de moros aderredor de la  penna et commo
estauan conbatiendola tan de rezio, ssy fue-
ron en grant coyta o sy ouieron ende grant
pesar porque ellos non estauan dentro para 90 vergüenza; et quierome yr meter entre aque-
defendella, esto non deuie ninguno demandar,
ca ouieron muy grant miedo: lo vno, porque
se perdería la penna aquel día, que era llaue
de toda esa tierra; et lo al, porque yazie y
dentro la condesa su sennora, et que la leua- 25 sienpre, et a morir auemos, et de la muerte
rían catiua los moros a ella et a las duennas
que y eran con ella; et porque veyen que de
ninguna parte non podrían seer acorridos que
ante non fuesse la penna perduda et ellas ca-
tiuas, nin ellos non podrien entrar dentro para
las defender, ssinon ssi entrasen por medio
de los moros; en tal guisa estaua cercada de
grant gente de moros, et non osauan cometer
de se meter a tan grant peligro. Ellos estando
en esto con este recelo, dixoles vn cauallero 35 der tan noble cosa commo es la penna de Mar-
vasallo de don Aluar Perez, quel dlzien Die-
go Perez de Uargas, el que ganara el sobre-
nombre de Machuca en la de Xerez: «Caualle-
ros, ¿que es lo que coydades? Fagamos de
nos tropel, et metamosnos por medio destos 40 te». A don Tello plogo mucho de aquesto que
moros, et prouaremos ssi podremos pasar por
ellos et acorrer a la penna et a nuestra senno-
ra; et bien fio por Dios que lo acabaremos; ca
si lo comentamos, non puede ser que algunos
de nos non pasen de la otra parte. Etquales- 45 que lo assi quisieren fazer commo uos dixies-
quier de nos que a la penna puedan sobir, po-
derla an defender, et non la entraran los mo-
ros; et los que no podiermos pasar et mo-
deremos oy, sainaremos nuestras almas et
yremos a la gloria de parayso, et conpliremos 50 veyamos oy tamanno pesar de la penna et de

nuestra sennora la condesa». Et en aquesto se
acordaron aquellos quarenta et tinco caualle-

nuestro debdo, aquello que todo fijo dalgo
deue conplir, et esto es: fazer derecho, et
perder miedo allí do lo deue omne perder. Que
sy assy ymos de aquí, sin mas y fazer, per-
derse a la penna de Marios, que es llaue de
toda esta tierra, onde a esperanza el rey don
Fernando et los cristianos que por ella gana-
ran la tierra que los moros tienen. Et de la
otra parte, nos leuaran catiuas la condesa

5

cuyos uasallos somos, c t  a ¡as duennas fijas
dalgo que con ella sson: et seernos a grant
quebranto et grant desonrra, et seremos por
ello desonrrados et menospreciados. Et de lo

a la ora aquí a mano destos moros, que non
que la lieuen catiua et que se pierda la penna
de Marios; et yo nunca me parare ante el rey
don Fernando nin ante Aluar Perez con esta

líos moros, et fare y todo mió poder, fasta que
muera. Et  todos sodes caualleros fijos dalgo,
et deuedes a saber lo que auedes a fazer en
tal fecho commo este: ca non biuremos por

ninguno de nos non se puede escusar; et pues
de la muerte non nos podemos escusar ago-
ra o depues, ¿porque auemos della tan grant
miedo? Et ssy 1 agora nos alcanzare la muerte, y 3:>,

30 venirnos a con muy gran onrra et sernos a on- ,.
rrada et con bona fama, faziendo derecho et
lealdat, lo que todo omne bono deue fazer.
Et pues tan poco es la uida deste mundo, por
miedo de la muerte non deuemos dexar per-

tos, et que sea catiua la condesa et las due-
nnas. Et sy uos a esto acordades; et si non,
de todos me espido et quiero yr conplir lo
que dix, et fazer mío derecho fasta en la muer-

Diego Perez Machuca dixo, et dixol don Tello:
«Diego Perez Machuca, uos fablaste a mi vo-
luntad c t  dixiestes coturno buen cauallero, et
gradescouos mucho quanto y dixiestes. Et los

tes, faran su derecho et lo  que deuen asy
commo buenos caualleros fijos dalgo; et sy
non, yo et uos, Diego Perez Machuca, faga-
mos nuestro poder fasta que muramos, et non

1 ou. E1M, ouieran S, -ron D.—3 defiende /DS.- -saino
et  acorrió a sus ME.—9 dcst. et  se cortasen el cabello
O.— 11 el and. EIMH, los andamios Si), las almonas Sevi-
lla 1SH6.—21 deue Si)M. —40 met. -nos ¡S, metámonos M,
metamos El).—49 peña et a M, pena a E, peña a ¡S.—
4G a la pe. pu. so. ME, la puente pu. so. D, pasen de la
otra parte E, de la otra porte pasen S.

3 E orne.— l í  uas. so. ELW, vas. nos so. SI).— 30 onrrada
DSMI, en 1 & final sobre raspado, onrrado E.— 33 poco
El, poca SDM.—42 Mach. ES, falta en DM.—4G deuen
EDS, en E sobre raspado y posterior.
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gua que el alia fazie et que auie muy grant
voluntad de scruir ssu sennor, ' cal mandara F. 335
el rey que se non partiese de Cordoua nin sse
alongasse ende mucho, et que gela guardase
muy bien; ca como quier que Tel Alfonso y es-
taua et quel dexara y el rey quando la tomo,
don Aluaro auic el poder de la tenencia, et  el
la tenie por el rey desde la primera otra uez
quel alia el rey enbiara, et por el fazien en to-

ros, quando vieron que don Tello et Diego
Perez Machuca se acordauan en vno c t  se
querien amos a dos meter al peligro; et fezie-
ron de si tropel, et acordaron que non touie-
sen oio por al synon por derronper por los
moros fasta la puerta del castiello. Et  metié-
ronse por medio de los moros, et  derronpie-
ron por medio dellos. El primero que lo co-
metió, et abrió la carrera a los otros, et el
que ante subió por la penna arriba, fue Diego 10 dos los otros logares asy commo por el cuer-
Perez Machuca. Et murieron y de aquellos - - -
quarenta et cinco caualleros los que destaja-
ron los moros que non podicron pasar; et los
otros pasaron et sobieron por la penna arriba,
et entraron en el castiello. Quando el rey de 15 judgamiento de convalentia et forbante de las
Ariona uio commo aquellos caualleros se me-
tieran a tan grant peligro, et eran ya suso
en la penna, c t  sopo que eran buenos caualle-
ros et omnes que se pararien contra el para
defenderla penna, entendió que non serie mas 20 bondades era varón conplido et acabado don
su pro de allí estar, e t  descerco a Martos et
fuese ende. Desta guisa que auedes oydo fue
acorrida la condesa et la penna de Martos,
que se non perdieron aquel día por esfuerzo
de aquel cauallero Diego Perez Machuca. Et 25 Toledo, vinol mandado en commo era muerto
dizen agora algunos alguna balfemia, que non
es cosa que deua orne a creer, por algunas
sennales que están a la sobida de la penna:
qué el caualto de Diego Perez Machuca las fizo
y aquel día.

pode! rey. Don Aluaro, entrando por su ca-
mino et partido del rey et llegado a Toledo et
salido ende, llego a Orgaz; et la muerte, que
mucho es auiesa et descomunal et  torticera en

uidas, dio! ssalto en aquel logar et non quiso
que el dalli adelante mas pasasse, nin le dio y
espacio, et matol y sin semeiamja de grant
dolencia auer. En todos bienes et en todas

Aluar Perez; quando el en Cordoua estaua o
a qualquier parte desa frontera, seguro esta-
ua el rey de quanto el alia tenie. Otrosí a esa
sazón poco tienpo ante, estando el rey en

don Lop Diaz de Haro, de que el ouo grant
pesar et se sintió por muy minguado del, ca
era de los nobles et mas altos omnes del rey-
no et de quien el era muy seruido; mas quan-

30 do el rey don Fernando oyo de la muerte de
don Aluar Perez, doblaronsele los pesares, et
non podrie omne dezir quan grant fue el pe-
sar que ende ouo nin quanto sse ende sintió,
nin quan gran mingua le fizo.

¡055. Capitulo del tercero acorro que el rey don
Ffernando enbiaua a Cordoua a los castie-
llos, et de la muerte de don Aluar Perez.

35
Dende a otra tenporada, seyendo el rey don

Fernando en Aellon— esto fue a la sazón que
el sol escureQio - llego y don Aluar Perez al
rey, que venie de la frontera. Esta fue la pos-
tremera uez que ese don Aluar Peres entro 40

Quando el rey don Fernando oyo que don
Aluar Perez era muerto, et ouo y mostrado
gran pesar, et  non teniendo el en poco la
mengua que don Aluar Perez fazie en la fron-

en Castiella, et nunca mas paso el puerto. El
rey don Fernando penssol de guisar luego
muy bien, et  diol otrosy muy grant auer para
esos pobladores de Cordoua mantener et aso-
segar, et para partir  por los castiellos, et fizo! 45 tera de la grant guarda que y por el auie,
luego tornar. Et el non se detono nin punto,
ante se comento de tornar mucho apresura-

salió luego muy apresuradamiente de Burgos
et metióse al camino, et fuese para Cordoua

damiente, commo aquel que entendie la men-

7 de los Et, de la hueste de los SDM.—18-20 so. q. por-
que eran buenos caualleros et que se metieron en aquel 50
lugar para acorrer al castillo que gelo querrían defen-
der pues que eran ya suso eu la  peña et ent. q. jV, so.
q. porque eran buenos caualleros et se metieron aquel
peligro et eran ya suso en la peña por acorrer el casti-
llo que gelo q uerrian defender pues que eran ya suso
en la peña e t  ent. q. O, supo q. porque eran buenos ca-
raberos se metieran en aquel lugar para defender el
castillo eut. q- U, S como El. —20 balf. EN, blasf. ISO.—
27 E o'me en don lineas. - 34 E muete.- 48 ent. El, ent-
bien SMD.

quanto pudo. Esta fue la primera vez que el
rey don Fernando fue a Cordoua depues que
lo ouo ganada. En el qual logar de la razón
desa yda, el dicho arzobispo don Rodrigo de

7 po. EIS, po- todo D.lf. —8 otr. pr. O.W.— 15 conualen-
qia OS.- -forbante 10, fortante (?) E, fonqauta S.— 1.7 mas
udel. O; mas de allí ad. M. — 25 E maand. — 20 quien EtS,
que D.V.—30 oyo t>a tras Perez en OM.—48-740 a 30 pu. et
después qup este rey don Formando fue lleg. a Cord. .V ,
igual laguna en Et, menor en Sevilla 1526.

1056. Capitulo de commo el rey don Ffernando
se fue para Cordoua luego que oyo de la
muerte de don Aluar Perez, o el arzobispo
don Rodrigo la estoria dexo.
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fueron desa conquista, et son estos: E ija, Es-
tepa, Almodouar, Siete filia; et los otros son
estos: Santaella,MoratÍella, Fornachuelos, Mi-
rabel, Fuente tomiel, Qafra Pardal, Cafra Mo-
gón, Rut, Bella, Montor, Aguylar, Benmexit,
Zanbra, Ossuna, Baena, Castalia, Marchena,
Queros, Cuhcret, Luc, Porcuna, Cot, Moron,
Fornachuelos, et otros muchos castiellos a
que non sabemos los nonbres, que se le die-

740 FERNANDO III

Toledo se partió delta, et esto destas razones
todas sobredichas deuiera seer contado en
la estoria del dicho arzobispo et non io fue.
Esta fue la razón porque esse rey don Fer-
nando desa uez, seguntes dicho, ouo a yr  por <
sy tan rebatadamiente a la frontera commo
fue; et esto conuino a sser por la muerte de
don Aluar Perez, recelando el danno que por
auentura podrie venir. Des aqui sigamos la
otra razón de ios sus fechos deste rey, segunt io ron a este rey don Fernando et que gano desa
la estoria cabadelante nos por ella guiara.

5

yda. E t  la razón porque se dio Moron en tan
poco tienpo, seyendo tan fuerte castiello et
tan bien poblado, uos diremos: Vn infanzón,
que era sobrino de don Llórenlo Ssuarez,
quel dizien Mcn Rodríguez Galinado, que era
buen cauallero et prouado en fecho de armas,
gano vna torre en vn logar que dizien Marga-

Pasadas todas las razones de las cosas que zamara, a vn quarto de legua de Moron, en-
acaescieron en los fechos deste rey don Fer- tre las vinnas; et dalli corrie a Moron tres ve-
nando— de qui la estoria cuenta después que 20 zes en el dia, fasta las puertas, que non les
la prisión de Cordoua fue, et fue este rey ca-
sado con la dicha reyna donna Johana, fasta
en este logar que en el cuento de las razones
del arcobispo don Rodrigo deuieran ser con-
tadas — pues esto dicho, comentando en los 25 le: «cata Melendol», et non osaua mas llorar.

Et  tanto los apremio con sus correduras,
fasta que se dieron por pleytesia al rey don
Fernando. Quando ouo el rey don Fernando
asessegado et poblado bien su uilla, et cobra-

1057. Capítolo de comino el rey don Ff ornando
asesego Cordoua et la poblo, et del rey moro
que catiuo et de las conquistas que fizo desa ib
yda.

dexo cosa fuera de la uilla que se ayudar po-
diesen. E t  tomaron del tan grant miedo los
moros que non osaua vno salir nin otro en-
trar; et quando algún ninno lloraua, dezien-

F.335  sus fechos deste > rey don Fernando, leñando
v. la estoria cabadelante, dezimos que: Depues

que este rey don Fernando torno a la frontera
depues de la muerte de don Aluar Perez et
fue llegado a Cordoua, segunt departido es 30 do todos esos castiellos et estos logares so-
por las razones dichas, comenzó este rey don
Fernando de asesegar et de poblar su uilla
muy bien et de estar y de morada fitamiente—
sahio quando salie algunas vezes en sus ca-
ualgadas et en sus conquistas fazer, que fizo 35 los enrriqu¡z¡o de muchas et grandes tierras
muchas et buenas dessa yda, lasquales serán
dichas por nonbres— et moro y assy desta
guisa aturadamiente treze meses; et fizo par-
t i r  su uilla et heredo bien a muchos, et ssen-
naladamiente heredo bien a aquellos que fue- 40 los treze meses, salió de Cordoua et tornóse
ron en la ganar: a Domingo Munnoz el adalil,
et a los otros que a la prisión del arraualde del
Axarquia sse azertaron, por la qual razón la
villa fue ganada. Et el rey don Fernando prisb
en esa sazón desta yda vn onrrado rey moro, 45
que pasara de alien mar por mandar el Anda-
loria; mas non se le guiso al moro commo el
quisiera et lo acabar coydara. Otrosí gano
desa uez estos logares que aqui serán non-
brados, denos que le dieron por pleytesias: 50 zueberos m ccuuia. posterior, cuetos ¡t, coeros o.—
quatro logares sennalados destos se nonbran
en la estoria del arzobispo don Rodrigo, que

bredichos et  los otros que aquí non son non-
brados, c t  ouo dellos dado et  partido por las
ordenes et por los arzobispados con quien
el partió todas sus conquistas muy bien, et

et de muchas et grandes riquezas, et ouo sus
fortalezas et sus uillas et sus logares todos
de su frontera bien parados et bastecido et
fortalecido et puesto en recabdo, conplidos

para Toledo, a las rey’nas su madre et su mu- i?
1 fueron DSV, fue EE— 4 Mi. E>S, Mlrapel />. Mirable

M.-'foni. ESI), Domicl K variante, Zumel tí, Roniiel
Sevilla IMti, Tenue! /, Garniel .V, Gutniel II. -El segun.
<la Zafra «lid ni E l  (en T seguido de. et) S y Sevilla JMG,
faltaen l> yE  variante, lagunarte MU. r> Mongo EÓ, Men-
go /, Mongo» S, Ynogon Sevilla IMG, Mogru O.—Rut EIS,
Hute ¡i variante, Itia í>; lo unen á Bella siguiente D y
Sevilla IMfi.—Bailar O. Montor S, Moncor I, Montor
K variante, Montoro Sevilla IMG, Montot E, Monte bu.
-Benmexit Sevilla IMG, Bonwxic I, Bemcxad /), Beine-

xit ES, Tenexir O.—6 Castalia l>, Castellar S, Castellar
M 7 Cueros Cuheret El, Oueroa Zuhoret K variante.
Cueros Cueret S, Zaheros Curet Sevilla IMG, Zueres D.

8 Foru. EISD, falta en MU que omiten otros de estos
nombres, y en Sevilla IMG y en O. -a que EIM, q. aquí S
ot otros q. />.— 15 Melen 1)SM, Melando Sevilla 1MG.-Í
Galmado HUIS, y también puede leerse asi en E, Gomal-
do M, Gallineto Sevilla IMG. — 17 Marg. ES, Margazama-
ron D, Morgazomara M, Maragazainara Sevilla IMG,
Malgazamarra 21 ul. q. so ay. EISD, de q. ay. so M.—
20 Et  IDMS, falta en E — 38 bastecidos et fortalecidos S,
bastecidos et fortalezados M, bastecidos et fortalecido
D.— 40 treze EJlSM, tres IK.

7 conu. a. b. K/S, connieno a sabor /).— 25 est. di. en co-
miendo i>, esta di. comandado S— 37 nonbres EtSM,
nombre 1) —38 troze EUMIt y Sevilla IMG, tres IS, lí co-
rregido tresfe].— 42 que a la I, que la  ESDM, —19 E dice
nobrados.— 60 les DM, loa S .
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se torno para guisarse, dexo a don Aifonsso
su fijo en Vitoria por frontero. El rey, desque
fue guisado, comcnqosc a yr  contra el para
Valniaseda dcrcchamient, et enuio adelante a

5 su fijo don Alfonso. Et  desque sopo Diego
López en commo el rey don Fernando yua
sobrcl de aquella guisa, caualgo luego et víno-
se para el, c t  metios en su merced et en su
poder; c t  non fue y mal acordado, ca todo fue

Legando el rey don Fernando a Burgos et io crecimiento de su pro et cscusamiento de su
estando y librando sus pleitos con sus ricos
omnes ct con los de la tierra, acaes io que se
ouo a dcsaucnir Diego López, sennor de Viz-
caya, con el rey; et el rey tolliol toda la tierra

* . . � _ x _ í f .  _ � r* ____ _ . — x — 1

C»»'- - — � � » -

danno. Et metióse el rey luego en camino, et
tornóse para Burgos o estauan las reynas.
Ellas consciaron al rey de guisa porquel per-
dono a ese don Diego, et le torno toda la

d e l tenie, et el fuese para Vizcaya; et el is tierra luego y, et aun ennadiol demas Alcaraz,
rey comento a yr  en pos el, porquel non fuese que ante non tenie.
faziendo danno en la tierra. Diego López des-
que fue en Vizcaya, enbiosc espedir del rey,
et comemjol a correr la tierra et de fazer el
mayor danno que pudo. Et  el rey aca, desque 20
lo sopo, mouiose luego con esa gente que te-
nie, et fuese derechamientc para do el estaua
corriendol la tierra. Don Diego, estando en

1060. Capitulo de commo el rey don Fernando
adoleció , et de commo 1 mando a su fijo don F. 336
Alfonso yr a la frontera; et de commo enuia- v.
ron los moros de Murcia con pleytesia.

Paziguada esta contienda del alboro amicn-
vnas montannas muy altas entre vnas sierras to que don Diego López auie tomado, et abe-
muy esquinas, pues que sopo que el rey yua 25 nido ya muy bien con el rey don Fernando
contra el, nol quiso atender. Et el rey le priso su sennor, segunt la estoria cuenta, en la sazón
y yaquantos caualleros de los suyos, de aque- el rey don Fernando, commo dicho auemos,
sos que la tierra le andarían corriendo; et de- estando en Burgos, ouo de acaes er que ado-
rribol Briones, et otrosy los casticllos los que le io muy mal. Et  por razón que la tregua que
entendió dondel podría venir danno. 30 auie el rey de Granada con el era ya salida, et

don Aluar Pérez que se solie parar a fecho desa
frontera era ya muerto, mando el rey a don Al-
fonsso su fijo que se fuese para alia, et guisol
muy bien et enbio con el a don Rodrigo Gon-

1059- Capitulo de commo Diego López de Viz-
caya vino a la merced del rey don Fernando,
et se al(o otra vez, et vino a la merced del rey
et lo perdono. 35 ?alez Girón. El infante don Alfonso seyendo

en Toledo et queriendo ende mouer para esa
El rey don Fernando, desque ouo derribados frontera del Andalozia, llegaron y mensajeros

estos castiellos a Diego López et se ouo a de Abcnhudiel, rey de Murcia, que yuan al rey
ssalir, dexo y por frontero a don Alfonso, su don Fernando su padre en pleytesia de Murcia
fijo, en Medina. Et  quando Diego López sopo 40 et de todas las otras uíllas et castiellos dese
que su fijo don Alfonso fincaua allí por fron-
tero, vínose para el, et el leuol consigo para
Miranda; et el rey acogiol, et dende mouieron
todos en vno et venieronse para Burgos, et
dende a Valladolit. Las reynas, su madre c t  su 45 mas adelante, mas otorgogelo por el rey su

regno, que se querien dar al rey don Fernando
su padre ct meterse en su merced. El infante,
quando los mensajeros uio et la pleytesia con
que yuan, plogol mucho et no les dexo pasar

muger, eran y; et duraron y yaquanto, folgan-
do todos en vno et veyendo sus cosas. Et  asy
ouo de acaes er entre tanto que el ouo a salir
ende, et fue contra Olmedo; ct  Diego López
otro día caualgo et comento y r  su uia para su 50
tierra; et el rey comento a yr en pos el, otrosí
por coydar que querie fazer mal en la tierra. Et
desque Diego López se fue acogiendo, et el rey

27 aquestos D, aquellos S.W.— 29 ca. los q. ED, cast q.
LSÚ.— 33 del noble r. D. —34 vi. otra voz a la  su inore;. O y
acaba asi el epígrafe.— 42 leu. DO, leuolo MS, vinoso El.

padre et por sy, et fizólos tornar dalli luego;
c t  el otrossi fuese luego en pos ellos. Et  el
llegando a Alcaraz, los mensajeros de Murcia,

1 guie. €1SD, en E la segunda s repasada de tinta pos-
terior, se guisar W.—3 eomenqo a yr D, comento yr S,
comento de se yr A/.— 10 escusa miento EIKDSM (en E
las letras cu, leídas con reactivo, estaban repasadas ca
de tinta posterior ).— 21 E pone Mur. a con.—23 Paz. ESiW,
en E aziguada se lee sólo con reactivo, en ! se deja en blan-
co; Pazagueda fia contiou. D.— alb. ESDilf, en E alboroc
se lee sólo con reactivo, en I se dtja en blanco.—38 Aben-
hudiel 0, Abenhudic I, Abehudiel ESD, Abenhut M. —
yuan DilfO, yua E ( leído con reactivo) S, le daua l. —
44 yuan ¡)M, yua EIS.— pas. mas E.V, mas pas. DS.

ger, onde estauan. Et libradas sus cosas que y
auie de librar c t  de enderezar, salió ende con
su madre et con su mugcr, las dichas reynas
donna Bcringela c t  donna Johana, ct fuese
para Burgos.

1058- Capitulo de commo se destiuino Diego
López de Vizcaya con el rey don Fernando.
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sos, c t  enderezólos bien ante que ende salie-
se, et mato y muchos malfechorcs. Et llegá-
ronle y mandaderos de Cordoua ct otrosí de
Murcia, c t  enbiaronlc pedir merced que Ies
enbiase acorro, ca non auien que comer et
estauan muy afrontados. Et el rey, desque los
mandaderos vio, vínose para Toledo, et saco
y muy grant manlieua, et cnbiolcs muy grant
acorro, et fizo meter muy grant recua a Mur-
cia que partieron por todas las fortalezas et
por los logares que lo mester auien.

1062. Capitulo de comino el infante don Al-
fonso llego a Toledo del reyno de Murcia,
et de commo el rey don Fernando se fue para
Burgos et ffizo poner velo a su fija donna
Beringuella, et enuio a don Alfonso a Mur-
cia et se fue el para la frontera.

Estando el rey don Fernando en Toledo,
llego y don Alfonso, su fijo, de tierra de Mur-
cia, en que el ouo muy grant plazer. Et salió
el rey de allí, et su fijo con el, et fueronse para
Burgos; et fizo estonce poner velo y a su fija

et los otros plcytescs de parte de Abcnhudie!
et de toda esa tierra vertieron y, et firmaron
su pleito; et don Alfonso mouio luego de allí
con ellos, et fue recebir al rey de Murcia. Et
fue y con el el maestre don Pelay Correa de 5
la orden dUcles quel ayudo y mucho et muy
bien en rrazon de las pleytesias et en grant
costa que fizo, faziendo y muy grant seruicio
a el et al rey su padre, teniendo todauia muy
grant costa et partiendo de su conducho por 10
las fortalezas et con quien lo  non tenie;etfizo
y mucho bien. Et los moros entregaron el al-
cafar de Murcia al infante don Alfonso, et
apoderáronle en todo el sennorio, et que le-
uasc las rentas del sennorio todas, saluo co- 15
sas ciertas con que auien a rrecodir a Aben-
hudiel et a los otros sennores de Crcuillcn et
dAlicante et dElchc et de Orihuela et dAlha-
ma et dAlacdo et de Rícot et de Cie a et de
todos los otros logares del reyno de Murcia 20
que eran sennoreados sobre si. Et desta gui-
sa apoderaron los moros al infante don Al-
fonso, en boz del rey don Fernando su padre,
en todo el reyno de Murcia, ssaluo Lorca et
Cartagena et Muía que se non quisieron dar 25 donna Beringuella en las Huelgas, por mano
nin entrar en la pletesia que los otros: et ga-
naron y poco, ca a la zima ouieronlo a fazer,
mal su grado. Mas dexamos agora el infante

de don Johan el cham;cller. E t  desi el rey man-
do luego guisar sufijo don Alfonso muy bien,
et enbiol al reyno de Murcia con grandes re-
quas et con grant vianda et grant gente condon Alfonso andar por el reyno de Murcia

basteciendo fortalezas et asosegando esos 30 el. Et don Rodrigo Gonqalez finco con el rey,
moros que se le dieran, et corriendo et apre-
miando estos otros logares rebeldes que se
le non querien dar, et don Rodrigo Gonzalos
et el maestro don Pelayo con el, et tornare-
mos a contar del rey don Fernando, que fin- 35 estando en la Calcada, llego y la reyna su mu-
cara doliente en Burgos, que fue lo que fizo ger a qu¡ el estaua atendiendo, et  salió dealli,
desque fue guarido. et paso el puerto de Muradal con muy poca

gente; et yua y con el don Rodrigo fijo de la
1061. Capitolo de comino el rey don Fernando condesa, et podrien seer los que con el rey

salió de Burgos et fizo iusticia en la tierra, 40 yuan entonce fasta cinquanta caualleros ct
et del acorro que enbio a Cordoua et a pocos mas de otros omnes a cauallo. Et esa
Murcia. tierra estaua toda estonces muy recelada et

muy temerosa, ca ese rey de Granada, con
F.337 1 Desque el rey don Fernando, que en Bur- buena andanza que ouiera en vna fazienda

gos fincara doliente commo de suso dixiemos, 45 que auie auido poco auie con don Rodrigo Al-
se sintió guarido, salió de Burgos et comenco
a andar por la tierra faziendo muy grant jus-
ticia et castigando su tierra et parándola bien,
ca era muy mester. Et el rey estando en Fa-
lencia faziendo esto, fallo y muchos querello- 50 Martos dierala ya el rey don Fernando a la

orden de Calatraua— ot otros frcyrcs muy
buenos morieron y otrosí, et murió Martin
Royz dArgote, el que fue muy bueno en la

7 E dice mandadero. — 8 tnanlicuc I).— 22 en q. el o.
El, con q. el o. I), con lo qua.l o. S, et ouo con el 1W.—
33 esta E/S, esa DM (esa tierra de la fro. M). 42 to. esta.
SI), esta. M.— 40 don Al. SUN, falta en El.— 49 Ysidrio S.

et el maestre don Pelayo fue con el infante.
Et el rey don Fernando guisóse et fuese de su
parte otrosí luego quanto pudo para esta otra
frontera de Cordoua et del Andalozia; et el

fonso, fijo del rey don Alfonso de León et her-
mano del rey don Fernando, estaua engrey-
do; en la qual fazienda morieron don Esidro,
vn buen comendador que era de Marios— ca

1 Abonhudol /, Abehudiel ESO, Abenhut W.— 11 lo E
(leído con reactivo) SM. — 1(1 rrec. Abehndiel EhV, pren-
dar Ab. />, acudyr Ab. S.— 19 Alaedo W tacharla la a, y
Sevilla 1526, Alahedo D, Laedo EIS. — 21 senn- S y K va-
riante, sennorios E sobre raspado y de otra letra, seño-
res 1K, aseíloreados M, aseñorados O.— 25 Muía E (leído
con reactivo) S.— 28 dexeuaos DSM. — 32 estos E borroso,
pero seguro, essos 49 est. SD!if, don Fernando E.
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prisión de Cordoua; et fue y preso Martin
Rovz su hermano; fasta vc  V n t c  caualleros po-
nieron y morir P o r  t odos > e t  de otra gente de

. et de almogauares a cauallo grant pieija.

Et con engreymiento desto, ese rey moro
crasse estendido c t  derranchaua a cometer
et a fazer mas que non solie, et era rebelado
mucho por toda esa frontera.

fuesse adelante derechamiente. contra la uilla
de Granada a les fazer quanto mal podiese,
c t  enbio y con el estos conceios: el de Vbeda
et el de Bae<;a et el de Qucsada, et Sancho

5 Martínez de Xodar et otra conpanna buena
de cauallo et de pie, mas non era mucha. Et
don Alfonso con esta gente que el rey ssu
hermano con el mando yr, comento a entrar
por esa uega adelante contra Granada, fa-

1063- Capitulo de comino et rey don Fernando io ziendo todo esto quel su hermano mandara.
„ [[Cg0 a Anduiar, et de commo sallo luego en* Et  el rey don Fernando, desque su hermano

caualgada, et de las conquistas que fizo. ouo enbiado, tornóse luego para Anduiar, et
f ' tomo la reyna ende et leuola para Cordoua,

Pasando el rey don Fernando el puerto a et mouio ende et fuese quanto pudo en pos
muy grant peligro, llego a Anduiar; et llegaron 15 su hermano don Alfonso. Et  quando el rey
y luego en pos el: don Alfonso su hermano, et don Fernando a Granada llego, auie ya bien
Nunno González fijo del conde don Gonzalo, diez dias que era y su hermano, que estaua
et otras conpannas asaz quel abondauan a el ya  muy grant peligro; et yazie y dentro el rey
para su esfuerzo, comino quier que muchos de Granada con ochocientos caualleros; mas
non eran. Et  el rey don Fernando *con la reyna 20 con todo eso, non quedauan esos que con el y
su muger et con su hueste mouio lugo ende, eran de estruyr et estragar quanto podíen.
et fuese para Ariona, et  taiola toda: panes et Mas desque el rey don Fernando llego, no les
huertas et vinnas, que non dexo y cosa; et finco cosa ninguna en pie de quanto fuera de
dende fuese para Jahen ct  fizo eso mismo, et las puertas alcanzar pudo: torres nin arboles
Alcaudete eso mismo. Et  dende mando a Nun- 25 nin cosa que enfiesta fuese, que todo non
no González et a don Rodrigo, fijo de la con- fuesse astragado a suelo. Veynte dias estudo
desa, que se tornasen para Ariona, et que la el rey don Fernando desa vez sobre la uilla
conbatiesen muy fuerte de todas partes, et de Granada, teniendo muy arrequexado a ese
que se asentasen y a manera de la tener qer- rey et a esos moros 1 que con el dentro ya- F.338
cada, et enuio y la mas de la gente con ellos. Et  30 zien. Vn dia, ueyendose mucho afincados los
ellos, de que y llegaron, fezieron commo les moros, salió toda la caualleria fuera de la villa,
el rey mando, ca los comentaron de cometer et guisáronse de fazer su espolonada contraía
et conbater la uilla muy de rrezio, de guisa hueste, et comentaron amouer muyderrania-
que los tenicn muy aquexados. Et otro dia de dos et muy denodadamiente. Et el rey don
grant mannana el rey don Fernando amanes- 35 Fernando mando mucho ayna a caualleros
ció con ellos; et los moros, quando vieron que ciertos que los recibiesen;et ellos refrenaron-
era y el rey, touieronse por perdidos et salie- los atras et castigáronlos, que non tornaron
ron luego a el con pleytcsía, et esto fue míer- todos a la villa onde salieran, et metiéronlos,
coles, et dende al viernes, la pleytesia trayda, firiendo et matando en ellos, por las puertas
entregaron el alcatar al rey don Fernando et 4ü de Granada, et fezieron en ellos muy gran
la uilla toda; et de los moros, dellos la vazia-
ron luego, et dellos fincaron y, aquellos a que
lo el rey quiso consentir et lo mando. Et  el rey
don Fernando entro en el alcafar, et  moro y

danno. Et castigólos desa, de manera que non
ouieron otra vez sabor de salir fazer espo-
lonada.

dos dias; des ende, dexado su alcafar et su 45 1064. Capitulo de commo estando el rey don
uilla en recabdo, salió ende, et desa mouida
gano Pegalhaiar et Bexixar et Carchena. Et
dalli enuio a su hermano don Alfonso que

Fernando en la frontera sobre Granada ve-
nieron los gazules a correr a Marios, et del
acorro que el rey alía enbio.

15 llego a Sevilla 1526, vino a 0, fuese para Af, a EISD.
- 20 con restituido por mi en vez de et de EISDM.— 50
21 mug. con S.W.-22 tai. EIS, en H corregido talóla de
tinta diferente, tajela D, talóla M.— 27 tornassen ISDAf,
-nue E.—28 conbatiessen ISDM, -esc E.— 32 los co. de co.
ot co- Ei, los comen, a conbatir Af, les escomen , do
conbatir D, lo escomenc;. de los cometer 38 mi. Eli),
el mi.- SM.— 45 dex. Eí, dexaron ese D, dexo 5; fallan
cuatro folios en 2U.- 47 Bexixar Sevilla 1526, Metixar El
(ni E tilde posterior sobre la u>), Mentexax S, Motixax D,
Montijar O, Montexicar E.— Carchena EIS, Escarcena
Sevilla 1526, Cartejar 0, /alta en 1).

Estando el rey don Fernando ssobre Grana-
na, commo dicho auemos, llegol mandado que
los gazules que salieran correr et que yazien
sobre Martos. El rey don Fernando mando a

10 quel El), que IS.— ma. lili), le mu. S.— 26 est. y el
DS.— 33 E comee;.—derramados IS, derramar D.—45 en la
fr. falta en D.—51 lleg. y ma. SD,
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se ouieron a dar et a meterse en merced del
infante et en su poder. E t  el infante don Al-
fonso echo todos los moros ende, sinon muy
pocos que mando y fincar iuso en el arraual.

5 Desta guisa gano Muía este ynfante don Al-
fonso, que fue el primer logar sobre que se el
echo. El maestre don Pclay Correa era y con
el, que se nunca del partió; et fizo y mucho
bien et tono y grant costa. Muía es uilla de

10 grant fortaleza et bien gercada, et el castiello

su hermano don Alfonso yr  alia, et enbio con
el el maestre de Calatraua con sus freyrcs.
Mas quando ellos alia llegaron, ya los moros
ydos eran, ca los freyrcs que y estauan, con
otra gente que se les y llegara et que y con
ellos auie, salieron et lidiaron con ellos, et
ucncieroníos et enbiaronlos desbaratados, et
mataron piega dcllos et catiuaron et ouieron
dellos cauallos et lo mas de lo que traycn. Et
ante que se el rey don Fernando de Granada

delta es commo alcafar alto et fuerte et bien
torrado, et es ahondada de todos ahonda-
mientos de lauor de tierra et de todas cagas
de monte que a conplida uilla conuiene, et he-
redamientos de vinnas et de huertos et de
frutales de todas frutas, de montes et de
grandes términos ct de buenas aguas; de to-
das cosas es conplida et ahondada mucho.
Mas dexemos al infante don Alfonso en Muía

partiese, llego y a el don Rodrigo Gongales
Girón que fincara doliente en Baega. Desi el
rey don Fernando, desque ouo estado quanto
se pago sobre Granada faziendol todo este
mal que dixiemos a este rey de Granada et
a sus moros, fuese saliendo et tornóse para
Cordoua. Mas dexemos al rey don Fernando
allí en Cordoua descansar sus gentes, que lo
auian muy mester, et tornaremos a contar de
don Alfonso, su fijo, de lo que andudo fazien- 20 ya cobrada ct puesta en rrecabdo, andar por
do por el reyno de Murgia o lo su padre auia esa tierra veyendo et enderesgando todas sus
enbiado. cosas, c t  corriendo a las vezes estos logares

que se le dar non querían, c t  tornemos al
1065. Capitulo de commo el infante don Al- cuento de los fechos del noble rey don Fer-

fonso llego a Murcia et de lo que y fizo, et 25 nando su padre.
de commo tomo a Muía.

1066. Capitulo de commo el rey don Fernando
enuio su hermano don Alfonso taller la re-
qua a Jahen, ct de commo se fue luego en
pos el.

Contado auemos commo el rey don Fernan-
do enbio su fijo don Alfonso con grant recua
et grant conpanna al reyno de Murgia. Et des- 30
que el infante don Alfonso al rreyno de Mur-
gia llego con sus requas, contengo lugo a par-
tir su conducho muy bien ct  a basteger sus
fortalezas et a dar de lo suyo muy granada-
miente a quantos lo mester auien; et  asi co- 35 tando y con la reyna su muger et con sus gen-
mengo a andar por todos los logares, desta
guisa dándoles et asosegándolos et faziendo-
los mucho bien. Et corrio Muía et Lorca et
Cartagena et esos logares rebeldes que se le
non querien dar, et tirólas et astragolas to- 40 moros que tan rebeldes estauan, et de commo
das. Et  andando esto faziendo por ese reyno
de Murgia ese infante don Alfonso, ouo len-
gua gierta de Muía: que sy sse sobre ella echa-
se, que se non podria tener luengamientc, ca
estauan muy miiiguados de vianda los que y 45 entender quel plazie mucho de la buen an-

danga del su fijo, llegáronle y otrosy nueuas
que el rey de Aríona que metía grant rrecua
a Jahen et que eran bien mili c t  quinientas
bestias cargadas. Et  el rey don Fernando en-

Dicho auemos suso en la estoria en commo
el rey don Fernando, saliendo de la vega de
Granada, que se fuera para Cordoua. Et el es-

tes, segunt lo contado auemos desuso, llegol
mandado de don Alfonso su fijo, que el en-
biara al reyno de Murgia, en commo ganara
Muía et que fuera bien andante contra esos

quebrantara otrosi los moros de Lorca et de
Cartagena; al rey su padre plogo mucho con
las nueuas. Et  aquella sazón, estando el noble
rey don Fernando con este plazer et dando a

F. 338 eran. Et el ynfante don Alfonso, desque esto i
por gierto sopo, con conseio et con abiua-
miento del maestre don Pelay Correa que
punno en lo abiuar en este fecho, echo sus
huestes sobre ella c t  touola cercada grandes 50 bio alia a don Alfonso, su hermano, adelante,
dias; et tanto la afinco de gerra et de gran-
des conbatimientos, que con esto, que con la
grant fanbreque auien ya los de dentro, que

et a los congeios de Vbeda et de Baega con el,
que ante que la requa vuiasc vuiar, que se

6 el se SO.— 12 torreado I, entorreado SO.—15 huertas
SD.— 16 frutales c t  de SD.—21 esa El, toda esa SD.—22 a
las de vezes S. — 30 E dice poz ©1.--33 sal. El, en sal. DS.—
36 cont. lo  ati. D. lo au. cont. S.—4S quenientas S,~ 52 vü.
vu. E, ovyasse ovyar /, vuiase llegar SD.

35 moa. lo  SI).—37 assossegandolos f, -los SO.— fazyen-
doles /SD.— 40 tir. El, corriólas SO.— 45 E mígua.—47 so.
por qi. SO.— 52 con esto EIS, oontecjio 0.
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metiese en el paso entrclla et la uilla; ct don
Alfonso fizólo asi. Et  el rey daca mouio en
pos el; et los que y con el yuan son estos: don
Rodrigo de Valduerna, don Diego Gómez, don
Alfonso López de Bayan. Et  dio consigo en
Aríona, et de Ariona fuese parajahen, c t  aten-
dió y I a requa dos dias; ct  ssy ouieron los mo-
ros dcllos sabiduría o non, non venieron. Et
pues que vio el rey don Fernando que non

p venían, co’rrio el regno de Jahen, et fizóles
mucho mal; dcsi tornóse para Cordoua.

Aléala de Vcnqaydc, ct fizo eso mesnio et pri-
so y pieqa de moros. E t  mouio de allí et fuese
para Yllora, c t  quebranto el arraual, c t  entro
en la uilla, ct fue tomada et quemada c t  cs-

5 troyda et muchos moros muertos et cat inos-
cristianos moricron y, et fueron feridos piega
c t  cortaron et astragaron todo lo al que fuera
era, c t  leuaron ende ropas de muchas mane-
ras et otras muchas cosas, bestias et ganados

10 et muy grant algo que en ese arraual fallaron,
que era muy rico logar. Et  donde fue entran-
do ese noble c t  bien auenturado rey don Fer-
nando con su hueste por la vega de Granada
adelante, taiando y cortando et cstroyendo

15 quanto ante si fallar pedieron. Et  fue asi yen-

¡067. Capitulo de las uistas del Pozuelo que
ouo el rey don Fernando con su madre la
reyna donna Beringuella.

do por parte de la Sierra, et llego a Granada
Legando el rey don Fernando a Cordoua et c t  paróse sobre la uilla. Et  estando y yaquan-

non huuiando aun las conpannas todas ser tos dias tendiendo sus algaras por todas par-
jlegadas nin el asosegado, llegáronle y men- tes, tomando ct  as tragando c t  cogiendo quan-
saieros de la reyna su madre donna Berin- 20 to fallauan, los moros, pero que grant caua-
gclla, que era salida de Toledo, que se venia
veer con el. E t  al rey plogol mucho quando
lo oyo, et salió ende lugo, et  leuo consigo
la reyna su muger, et paso el puerto et llego
a un logar que dizen el Pozuelo— que a ago- 25 fezieran, fuese ssaliendo et tornosse para
ra nonbre Villa Real, que fizo y grant villa
depues a tienpo el rey don Alfonso su fijo—
et ouieron sus vistas en vno. Estas fueron
las uistas que dixieron que nunca se mas uie-
ron en vno después estos mucho amados ma- 30

Hería y estaua, nunca fuera de las puertas
osaron salir nin quisieron. Et el rey don Fer-
nando, pues uio que los moros non salien et
que non auien en que fazer mas de quanto

Martos.

1069. Capitulo de commo el rey don Fernan-
do fue cercar Jahen et la touo mucho apre-
miada.

dre ct  fijo. Et  moraron y seys selmanas, to-
mando en vno grandes plazcres; desi partié-
ronse aíli para sienpre, ca nin ella mas vio su
fijo, nin el su madre, nin passo el mas el puer-
to para Castiella. Et la reyna donna Berin- 35 infante don Alfonso, su fijo, bien andante, et
guella tornóse para Toledo, et el noble rey
don Fernando con su muger para la frontera.

Estando en Marios este noble rey don Fer-
nando, llego y el maestre don Pelay Correa,
que sa’lie del reyno de Murcia o dexara al F. 3.3!)

v.
se venie para el. Al rey don Fernando plogol
mucho con el; et desque este maestre llego al
rey, demandóle conseio; et  el le dixo que el
meior conseio que el cntendie que era este: yr1068. Capitulo de commo el rey don Fernando

llego a Cordoua, et de la entrada que fizo a 10 cercar Jahen. Et el rey, auiendo mucho a cora-
Jahen et a la vega de Granada. on et a grant cobdfcjia de tornar Jahen a su

sennorio et a su poder, crouol et touose por
Partido el rey don Fernando de sus vistas bien consejado del, et ssobre este conseio et

que con su madre la noble reyna donna Berin- sobre este acuerdo acordo con este maestre,
guella ouo, segunt dicho lo auemos, paso el 45 ct con los otros altos omnes que y con el eran,
puerto et fue a Anduiar et salió ende, et leuo
su muger la reyna donna Johana a Cordoua.
Et luego con toda su hueste que y consigo
touo, dio consigo en Jahen, et corto et taio
vinnas et huertas et panes et lo  que fallo, que
non dexo y cosa enfiesta. E t  dende fuese para

2 da. mou. ElO. mon. deaca Sí).— 3 son EISD0.— 8 o non
interlineado enS, falta en /).— 18 las co. avn SO. —21 ven.
ver ISO, venie a ver O, ven. de Toledo veer £.—25 q. ag.
ha no. I, q. ug. dizen S. q. ag. nonbran O-—30 en v. Sil),
en E entre lineas.—14 q. su EIS, q. con (posterior) su K,
con sn D.— 48 t. su hue. do su gente q. y S, t. la gente de
su hue. q. 0, todas sus gentes q. y D.—19 tajo EIS, talo D.

que feziese y ante bastida et que partiesen
sus ricos omnes et sus conceios que y esto-
diesen a tenporadas sobre ella cotianamicnte,

4 ni. et f. OSI), ni. f Et. -5  cal. crist. ES, en E hay un
50 blanco entre ambas palabras, capti. ct crist. 1KI)O. —

6 morieron EISO, murieron [>.— pic<;a F.II>, pi. dellos S;
et  fu. fe. pi. falta en O.— ]H te. £/<), tendió S, odiando
P.—20 fa. 0, fft. et EIS, laguna de D.— mo. estañan y cr-
ean. pero nun. S, laguna de D, mo. enpero q. con gr. cau.
y estauan nu. 0.— 22 quis. nin os. sa. S.— 24 auien EISD,
auie 0.— fa. y mas SO. -25 üziera 0.—36 Al IDO, El E,
falta en S.—Eer. pl. Eli), Per. et  al rrey pl S.—37 al EIS,
el O.— 42 creol O.—iG fezieeo EH), feziesen SO.— partiesen
ES, paxassen /, fiziese D, repartiesen 0.— 48 cutidiana-
mente D.
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fasta que la ouiesen; ct fizolo asi. Pero el rey,
ueyendoque se non fazie a su veluntad commo
el querie nin cstauan y tan fitamiente commo
el mandara, fuese el para alia et echóse sobre
ella; et ercola et comenco a estar y aturada- ;

miente, con muy fuerte tienpo que fazie de
fríos et  de muy grandes aguas, ca era en me-
dio del ynuierno. Mas los fríos eran tan gran-
des c t  las aguas tan aportunadas, que las gen-
tes se veyen en muy grant peligro et perdien- 10 tierra et del quisiese fazer, nol forjando cobdi-
se muchas bestias ct muchos omnes, et veyen-
se en muy grant affruenta et sofrieron y muy
grant lazeria, c t  esto en razón do los tienpos
muy fuertes que fazie, sin las otras lazerias et
las otras afruentas muy grandes otrosí que 15 fizol mucha onrra, c t  non quiso del otra cosa
sofrieron en conbatimientos et torneos et en
velares et  en otras grandes lazerias quales
conucnien sofrir a los que en tal fecho están,
en que se perdien muchas gentes. Et la manera
en commo se los fechos todos y acaes<;ieron 20 morauedis, et le feziesc della gerra et paz, et
non diremos, ca se alongarle mucho la estoria.
Mas veyendo este rey de Ariona, que se Ha-
maua ya rey de Granada, tan afincadamiente
al rey don Fernando estar sobre Jahen, et te-
miéndose— de lo que se tenie por Qicrto— que 25 la estoria cuenta, es villa real et de grant
nunca ende se leuantaria fasta que la tomase,
et  veyendo otrosí los de dentro estar tan
aquexados de fanbre et tan afrontados de
todas lazerias que se non sabicn dar conscio
nin confuerzo vnos a otros nin se sabían ya so frías dentro en la villa, et ahondada de todos
que fazer nin podian ya entrar vno nin salir
otro, et  veyendo otrosí que el non los podía
acorrer ninpudia aprouechar en ninguna cosa
nin defender la uilla, acordóse de traer pley-
tesia con el rey don Fernando ct  de la dar, et 35 qemientos auien a seer; mas desque ella en
de se meter en su poder con la tierra c t  con
quanto ouiese, ca non touo y otramiente guar-
da ninguna que podiesc auer contra el nin
contra su poderío.

OANA Á JAÉN

destroymiento, vinoso meter dcrcchamientc
en su poder del rey don Fernando c t  en la su
merced, et besol la mano et tornóse su uasa-
llo en esta guisa, que feziesc del et de su tie-

¡ rra lo que fazer quisiese; et cntregol luego
Jahen. Et  el rey don Fernando, llenno i de pia- F.
damiento et de toda mesura, veyendo en com-
mo ese rey moro venia con grant humildat et
tan paciente a plazimiento de quanto el de la

5

cia maligna, la qual el nunca ouo, et guiandol
mesuramiento et piadam;a natural, lo que sien-
pre en el fue fallado contra quantos obede ial-
miente lo quisieron leuar, reqibíol muy bien et

saluo que fincase por su uasallo con toda su
tierra, et se la touiese commo se la ante tenie
con todo su sennorio, et quel diese della tr i-
buto (jierto: cada anno qient et qinquenta mili

le venicse cada anno a cortes; saluo Jahen que
se tenie el ganada qtiel entrego el luego
commo dicho es; et fue este el paramiento que
entramos estos reys ouo. Jahen, segunt que

pueblo et bien enfortalesijida et bien encaste-
liada de muy fuerte et de muy tenduda gerca
et bien asentada et de muchas et muy fuertes
torres, et de muchas et buenas aguas et muy

ahondamientos que a noble et a rica uilla con-
uien auer. Et fue síenpre villa de muy grant
gerra c t  muy rebelada, et donde veniesienpre
mucho danno a cristianos et quantos enpees-

poder de los cristianos fue et entrada en el
sennorio del noble rey don Fernando, que la
gano con guiamiento de la su ventura buena,
fue síenpre después la frontera bien parada et

40 segura, et los cristianos que y eran, sennores
1070. Capitulo de commo el rey de Granada se de lo que auien.

vino meter en poder del rey don Fernando et
le entrego Jahen, et le beso la mano et se
torno su vasallo.

1071. Capitulo de commo el rey don Fernando
partió et pablo Jahen, et de commol conseia-
ron que fuese qercar Seuilla.

Auiendo acordado ese rey de Granada con
sus moros en esto que dicho auemos, et ue-
yendo que otra carrera y non auie tan buena
para poder fincar en su onrra et en su senno-
rio et para librar sus moros et su tierra de 50 fezieron toda la clerezia. Et fue luego dere-

Desque ouo el rey don Fernando cobrado
Jahen de la guisa que oydo auedes et fue apo-
derado della, entro y con grant procesión que

45

6 piad. E, cuyo final, raspado y enmendado piadat, lo
leí con reactivo, pyedat /, apiadamjento 9 a conpla-
zim. de S. - 10 E Jorca.— 11 E piachinca.— 13 obedecía!. El,
obidi<;iaJ. S, emborronado, pero seguro. —21 Bal. que Ja. q.
S.— 27 tend. EÍM, tundida S. — 29 de mn. et  bu. S, mu.
et de bu. E, mu. de bu. /, do (interlineado) mu. de ( ta-
chado) bu. M.~ 31 E escribe C ’uuió —34 E daño.— 36 en-
trada SM, entrado El.

3 estallan SO, estaua EH>.—fltam. E10. floral». S, afin-
cadam. O. 5 atoradamente 0—8 inuierno et (falta en
l>) en tener costa Mas SO, inu. Et  O.—9 aport. ES, afort.
IDO.—18 conuonian S. conucnie O, connyene I.—21 dir-
El, dezimoa OS. -25 tenya 1, touiese S, laguna de 1), que
omite desde 24 hasta b.38.—30 confuerzo ES, contuerto
1, conforto 0.—31 podien 0, podyan i, podía S.
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la costa que farie en cercarlos logares, que
meior era ponerlo todo en estando sobrclla;
lo otro que la lazeria c t  el grant trabaíamicnto
que las gentes, et  el con ellos, en todo lo al

¡ sofririan, que lo  sofriesen allí sobre Seuilla; et
desque a Seuilla ouiesc, que auric todo lo al;
et asi, que meior era de lo acabar todo por vn
afan c t  por vn tienpo, que por ventura non
podría acabar lo menos de lo que cuydaua por

FERNANDO III; ENTRADAS

chaniiente para la mezquita mayor, que fizo
luego poner nonbre Sancta María, et fizo y
luego altar a onrra de sancta María, et cantar
misa a don Gutierre, obispo de Cordoua; esta-
blero y luego siella et obispado, ct  heredo
m uy bien la yglesia et diol trillas et castiellos

heredamientos. Desy enbio por pobladores
n todas partes, enbiando prometer grandes li-
bertades a quantos y veniesen a poblar; et
venieron y muchas gentes de toda la tierra, et 10 tienpos nin por afanes que pusiese nin por
mandóles partir la uilla et los heredamientos costa que y fuese fecha. Et a este conseio se
a todos muy comunalmientc, a cada vnos se- acordo el rey don Fernando et todos los otros
gunt pertencscie, et desy aforólos et conpiio- que con el eran en aquel conseio.

5

e l rey don Fernando en Jahen desque la ouo 15 1072. Capitulo de commo el rey don Fernando
ganada, en enderes<;ando todas estas cosas et
en asesegar ssu uilla; et desque la ouo bien
asosegada c t  ordenada a conuenimiento de
nobleza de cipdat et ouo reparadas c t  adoba-
das bien las fortalezas della en logares o eran 20
mester, c t  quando dende quiso salir, demando
conseio a sus ricos omnes et a los maestres de
las ordenes que y estauan, que era lo quel
conseiauan que feziese, ca ya tienpo era de

salió de Jahen et se fue para Cordoua, et de
commo vino el rey de Granada seruillo et le
dio Aléala de Guadeyra.

El rey don Fernando auiendo librado todas
estas cosas que dichas son en Jahen, et auien-
do tomado su acuerdo sobre el conseio quel
fuera dado en echar su hueste sobre Seuilla,
ssalio ende, et dexo y a don Ordonno su al-

F.S40 salir ct de fazer algo, I ca mucho auíe que es- 25 calle que partiese lo que de partir era, et
mandol commo fezicsc; et el fuese para Cor-
doua, et duro y pocos días. Esto fue en quan-
to se guiso, en que non ouo punto de uagar.
Desi mouio de allí et fuese para Carmona, et

todieran folgando. Et cada vnos dellos le con-
seiauan aquello que entendien que era lo me-
ior: los vnos deziendol que enbiase correr
contra tierra de Seuilla, los otros que se fuese
echar sobre algunos de los castiellos que eran ao fizo y taiar c t  astragar quanto de las puertas
por cobrar de los moros c t  que les fuesen con-
querir; et asi cada vnos le conseiauan, segunt
sus entendimientos, lo  meior que entendían.
Mas el maestre dUcles, don Pelay Correa, et
caualleros buenos que auíe con el rey sabido- 35 saluo sienpre en seruir a Dios et en destroyr
res de gerra, consejáronle que fuese gercar
Seuilla, et que por aquello que podría después
todo lo al auer mas sin lazeria del et de sus
gentes. Et muchos de los otros: que meior era
de la correr et de la taiar ante algunas vezes, 40 cuenta en que vsos espendiera su tienpo.
et desque la ouiesen bien quebrantada et se
viesen esos moros della apremiados, que la
podrien después ?ercar et auerla en menos
tienpo et mas sin costa et sin peligro que si
la de luego asi cercase. Mas et maestre, et al- 45 et de Calatraua, et Diego Ssanchez, et don
gunos caualleros que y auia, porfiaron con el
rey don Fernando deziendol que el tienpo
que pornia en corrimientos et en entradas et

afuera fallo, e t  fizóles muy gran danno, et pri-
sieron y muchos moros et moras. E tde  todas
las cosas paso que el quiso et de todo salió
onrrado; et nunca se a grant víqio quiso echar,

los sus non creyentes; quando el alguna con-
quista auia fecha, ya el otra auíe coydada de
fazer por non comer pan folgado nin se estar
de balde, porque podiese al grant iuyz dar

Yuan ya con el rey don Fernando, en esa yda
que el a Cordoua yua, estos que el a mano
pudo auer: don Alfonso su hermano, don An-
rrique ssu fijo, los maestres dichos de Veles

Gutier Ssuarez; mas por quantos ellos todos

1 lug. et (interlineado) que el eyn z ercft non podría
aver a Sevilla q. mejor M, log. que el ein qerca podio a
Seuilla acabando q. mejor U, log. comarcanos podrie
auer Seuilla et q. mej. O.— 2 en estar O.— 4 ellos ESI),
ellas M. -5  sofririan MI, sofrían US, sofrieran E.~ 8 vn
tíe. CISMO, en E sobre raspado, pero del copista.- 9 de lo
q. SDAÍ, deilo q. El.— 10 pus. />, pusiesen SM, podieeen E,
Üzyessen nin pusyessen /.— 15 Fe. et todos los otros que
con el eran salieron 0.—38 folgado F.ISDMO.— 41 ya
E1SDM. —-12 yua E/S, fue UM. — 44 di. do Ve. et de Ca. S,
di. et  de Ca. El, di. el de Ca D, do Ve. et  Cal. O, de San-
tiago y de Ca. Sevilla 1526, de Ca. et de Ve. AL— 4(5 Sua.
SDM y K variante, Xuarez Sevilla 1526, Sánchez El; Lq-
retujo Xuarez 0.

4 Gut. E/S y Sevilla 1526, Gotierre 0, Grigorio D, Gar-
cía M . —8 onb. SMDJ, enbiado E.— 12 a cu. vno IMD, et
cada vnos S, ca. vnos E.— 13 pert. USM, pertenescen E,
pertenece /. — 10 en end. E, et enderezado /, et enderes<;o
M, enderecando U. — 18 asesegar ES, aeaossegar I, aso-
segar 0.-20 fort. ISDMfí, fortales E.— 21 e t  qua. d. qui.
sa. E/S, et  qui. ende sa. D, qui. ende sa. et MO.— 20 folg.
E/S, de balde OAfO.- 39 otr. q. E/S, otr. dezian q. .1/0,
omisión en D.—46 el rey d. Fe. El, el rrey S, el M, falta
en 0.— 48 corremii ntos S. entr. et la eos. 0, entr. et en
la eos. EIS, entr. a los quebrantar ct la eos. DM.
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F, 341 eran non 1 pasauan por trezicntos caualleros
arriba; et  fue y el conoció de Cordoua que
era muy buena cauallcria. E t  estando allí el
rey don Fernando en Carmona, veno y a el el
rey de Granada, su vasallo, con quinientos
caualleros, quel venia a sentir. Et  desque el
rey don Fernando ouo taiado et astragado a
Carmona, mouio ende con su hueste et  fuese
para Aléala de Guadera; et los moros de Al-
éala, quando lo sopicron que el rey de Gra- 10 torno, segunt le fue mandado, muy pagado
nada yua y, salieron et dieronse a el, e te l  dio
luego el casticllo a su sennor el rey don Fer-
nando. E t  el rey don Fernando finco en Alca-
la; et dende enbio adelante a don Alfonso su
hermano et al maestre don Pelay Correa co- 15 muchas malfctrias et muchas querellas; et
rrer el Axaraf de Seuilla, et enuio contra Xc- quel conuernia, ssi alia fuese, de se detener c t
rez al rey de Granada et al maestre do Cala- tardar y mas quel non seria mester para lo
traua c t  a su fijo don Enrrique. enderezar; ca ya la ayuda de su madre, que

lo escusaua desto et de otras cosas muchas
1073. Capitulo de la muerte de la noble reyna so por o quier que ella 1 andaua, perduda la aula; F.

donna Beringuelta madre del rey don Fer- et que sy alia fuese et la frontera asy dexase r>

nando. o tenie ya los moros quebrantados et apre-
miados, que entre tanto que querrien coier su

Estando el rey don Fernando en Alcalaado- pan et se bastecerien, et tomarien tal esfucr-
bando sus carcauas et sus fortalezas et bas- ss jo que por uentura quel serie muy graue des-
tejiendo su castíello, llegáronle y nueuas de
que a el peso mucho: de la noble reyna donna
Beringuella su madre, que era finada. El rey,
quando las nueuas oyo, fue muy quexado et
muy quebrantado del grant pesar que ouo; 30 ra, estando el rey don Fernando en Cordoua
mas el fortalezamiento del su coraron le fizo
ende sofrir et encobrir su pesar. E t  non era
marauilla de auer ende grant pesar, ca perdió
tal madre, qual nunca rey en su tienpo otra
perdió que tan conplída fuese a todos los sus 35
fechos. Esta era espeio de Castiella et de León
et de toda Espanna, por cuyo conseio et por
cuyo seso ssc guiauan muchos reynos, et ouo
*auenta¡a c t  grant meioria de quantas otras
en el su 1
por Castiella de conjeios et de todas las gen-
tes de todas lees; muy llorada fue de caualle-
ros pobres a quien ella muchos bienes fazia.
Esta era toda conplída sienta et amiga de
Dios. La nonbradia de sus bienes, c t  de las 43 guisar ñaues et galeas et la mayor flota que
bonas obras et de las noblezas desta, fue
esparzida por todo el mundo; ca esta fue en-
xienplo de toda bondat, a la qual aya Dios
merced et piedat, cuya sierua et amiga ucrda-
dera ella era, et la faga heredera con los sus 50 rra et por mar. Desi el rey salió de Jahen et
fieles en el su rcyno; amen.

1 por FAS, de P.W.—0 Guadayra ISfíMO.—26 de q. ES,
da las q. M, de las qualcs I).—31 al fortalosí-emi. S, el su
fortalezam. W. — E córacon.— 35 a ESM, en 38 mu. en
el rov no grand uentura e grand memoria ouo do quan-
tas M.— 39 auentura E1S, D omite, M víase variante an-
terior.— 40 re. ou. ES, regnaron M.—45 E nobradia. —
49 uord. ES, falta en ¡W, D altera.

EN EL REINO DE SEVILLA

1074. Capitulo de commo el rey don Fernando
mando al rey de Granada tornar a su tierra
et se fue el a Cordoua, et de Cordoua a
Jahen.

5
E1 rey don Fernando mando estonce al rey

de Granada que se tornase para su tierra, et
fue muy pagado de quan bien le seruiera en
su tienpo de su coniiengo; et el rey moro se

otrosy de su sennor. El rey don Fernando se
torno otrosy para Cordoua, et asmo en su co-
raron quel era muy fuerte tienpo para se ve-
nir para Castiella, ca sabie que fallarie en ella

pues de los tornar a aquel estado en que los
esa ora tenie. Et asy entendiendo quel era
meior la fincada que la yda de Castiella para
encimar su conquista et parar bien su fronte-

mesurando todo esto, ssalio ende et fuese
para Jahen.

1075. Capitulo de commo el rey don Fernando
mando a Remont Bonifaz guisar flota para
la cerca de Seuilla, et fue talar Carmona, et
se le dieron Costantina et Reyna.

o 1 1 Desque el rey don Fernando fue llegado a
tienpo rcyno ouieron. Llorada fue 40 Jahen, ca asy yremos yendo cabo adelante

por la estoria, vino y Remon Bonifaz, vn
omne de Burgos, uer al rey. AI rey plogo mu-
cho con el, et desque ouo sus cosas con d ia -
blado, mandol luego tornar apriesa que fuese

podiese et la mcior guisada, et que se ve-
niese con ella para Seuilla, quebrantar ese
fuerte et alto capítolo del coronamiento real
del Andalozia, sobre que el quería yr  por tic-

tornóse para Cordoua, et fueronsele allí 11c-

9 ti- de su El, falta en SPW.— 22 o El, do S, que M, non
1).— apr. EIS, apr. commo los tenia M, apr. como tenio
fí.— 24 pan et  basteciéndose et cosiendo tal esf. MI), S
como El.—26 q. los MI), q. lo EIS.—42 orntoc de Bu. ESM,
noble burgos de Bu. O. — 43 et SW, falta en F.II).— 48 ca-
pitolo ES, capitulo MI, enmendado capitolio en M, ca-
polo D.
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cuenta, los moros muertos et que y prendie-
ron, ssiete ientos. Partióse el rey don Fernan-
do dalli et fuese para Guillena, que yazie
muy llena de moros, et temiéndose de lo de
Cantillana, salieron al rey et dieronle el alca-
far. Et el rey dexo y fincar los moros, et fue-
se para *Gerena. Los moros trabajáronse de
defendella, et el rey la fizo conbater muy
fuerte et mando fazer sarzos et gatas para

io ffazer la caua. Los moros, desque aquella vie-
ron, queríen ya dar el castiello, et el rey non
querie synon destroyllos todos; mas consejá-
ronle sus ricos omnes que se non detardase
allí por aquello, mas que los dexase yr  con

FERNANDO III; CONQUISTAS

erando ricos omnes et los maestres de las or-
denes et otras gentes, et guisosse para yr
taiar Carmona; et enbio adelante la hueste
toda et el conccio de Cordoua que yua y. E t
quando el rey a Carmona llego, la hueste auia
dnco días que llegara y; mas desque el rey
fue llegado, todo fue cstroydo: huertas et
vinnas et panes, quanto fuera de las puertas
o uo. Allí se le fue llegando al rey muy grant
gente de conceios quel venían de parte de
León; de Coria, de Granada et de Montanches,
¿o Medelin, de Cañares, c t  de otros muchos
logares. E t  sobre esto, los moros de y de Car-
mona, temiendo que el rey don Fernando que
se les y desa uez querie echar en cerca, mo- 15 sus cuerpos et non con al. Et asi lo fizo, sal-
uieronle como pleytesia en esta guisa: que
fasta seys meses quel darían tributo cierto, o

5

uo tres pares de armas que les mando el rey
dar; c t  cnuiolos asi.

Et el rey don Fernando, non teniendo a volun-
tad de fazer estonce loque ellos rellanan, 20
otorgogelo. Et  otrosí los moros de Costanti-
na et de Reyna se fueron allí pleytear con el
rey don Fernando; et los alcalles venieron al
rey et entregáronle los alcafares. Et  el rey dio
luego Costantina a Cordoua et Reyna a la or- 25 moros della, segunt auemos dicho, que se tor-
den dUcles, et que se fincasen los moros y se- no para Guillena, et adoleció y muy mal, de
gunt fue el pleteamiento. guisa que fue muy quexado. Por todo eso, por

non perder tienpo nin estar de balde en quanto
1076. Capitulo de commo el rey don Fernando el estaua contendiendo en su dolencia, enbio

gano Lora et Cantillana et Guillena, et dio 30 toda su hueste que se echasen sobre Alcala
Lora a l  Espital de sant Johan. del Rio et la touiesen cercada et la conbatie-

sen fasta que el fuese guarido o la tomasen.
Esto acabado, el rey don Fernando man- Et fueron alia, ct echáronse sobre ella, et fe-

do a los concejos que fuesen con Fernant zieron gatas e t  engennos para la conbater.
Royz, prior del Ospital que fue después grant 35 Et entretanto fue el rey guaresciendo; e t  se-
comendador, a cometer Lora; et los moros
dende, temiéndose de yr  en perdición, salieron
con pleytesya, et recodieronle a boz del rey
don Fernando et  entregáronle el castiello; et

1077. Capitulo de comino adoleció el rey don
Fernando, et de commo enbio Qercar Aléala
del Rio et la tomo por fuerza.

Cuenta la estoria que desque el rey don
Fernando ouo ganada *Gerena et echados los

yendo muy flaco, vino y mas doliente que non
guarido. Et mando conbater muy fuerte la
uilla; mas no les podien mucho enpeeijer, ca se
les quebrantauan los engennos a la segunda

p.M?el rey diolo al Ospital l luego con su uilla et 40 o a la tercera piedra que tirauan, et asi mas
auien que ver en los adobar que en al, et por
esto no les fazien grant dapno. Axataf yazie
dentro con trezientos cauallerosde moros, et
recodie muchas vezes et muy denodadamíen-

con sus pertenencias todas. Et  el rey don Fer-
nando, partido de Carmona, paso a uado a
Guadalqueuir a muy grant peligro de si et de
sus gentes; pero mando fazer ssarzos que po-
siesen a la entrada por los tremedales gran- 45 te contra la hueste, et fazie y danno et reci-
des que y auia, et quiso Dios que pasaron a
penas, pero sin grant danno. Et el rey ende-
res o luego a Cantillana que tenien los moros,
et tan de rezio la mando el rey conbater que
la entraron por fuerza, et mataron et prendie-
ron quantos fallaron dentro; et fueron por

bielo mas vezes. Mas astragaron et talaron
vinnas et panes et huertas, et todas las otras
cosas de que a beuir auien que tenien fuera

2 syetec;. I, setec;. SMD—3 Guill. EISDAf.— 4 lo MD,
50 los ElS.—t Gerona Sevilla 1596, Guillena ESAf, Guille-

nia í ,  un blanco en 3f, laguna de 0.—9 sarzos E1SDM.—
pa. fa. la ISD, para fíazerle £ escrito sobre raspado y
de- la tinta primera sólo se ve con reactivo et  después
de ffa , pa. fazer JW, pa. finehyr la  0.—24 Guillena EISDM,
omisión de O.—26 Guiiliena I; se torno contra Aléala del
Rio et  adoloij. O.— y MD, falta en EIS.—21 antes de Por
hay en E pora raspado.— 41 avien DMSI, auie E. -42 fa-
zien SI, fazie E, podían fazer MD.— Axataf SD y Sevilla
1596, Axacaf E, Axafat 0, Axacjaf M, Axqaf L—46 et taj>
S, et tal. I, falta en MD,

6 lio. y ES, oran y M, llegada ora y D.—9 Allí S, Asi E,
Et allí <W9, Et  assi / .  —muy ES, falta en MI).- 12 Mede-
lin ES, Medellin IDMO.— Cabres MI), Cayeres ¡S<). — 24 al-
caceres IS.—27 pleyteam. ISDM, preiteamyento O.—
30 Cant. D, Catill. E.— 41 to. sus per. MDSO. — 44 ssarzos
ESDI), garzos Af, sarzas / .
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de las puertas, que les non dexaron ninguna
cosa; de guisa que se vieron esos moros tan
arrequexados que Axataf non se atreuio a fin-
car y, et salió ende et fuese para Seuilla; et
los que y ficaron troxicron su pleytesia, la
meior que podieron, con el rey don Fernando,
et dieronle la uilla. Mas dexemos des agora
Alcala cobrada, et contemos de la cosa que

F. 342 dio cima a las 1 otras cosas todas que este rey
v. don Fernando fizo.

ros llegaron de la otra parte lugo a desora et
ouieron grant fazienda. Los cristianos se vie-
ron en grant coyta, pero esforcaronse en el
scruicio de Dios en que andauan et en la bue-
na ventura del rey don Fernando, et vencieron
a la cima, et ganaron tres galeas de las de los
moros, et quemáronles vna et quebrantáron-
les dos, de guisa que los moros fueron desba-
ratados et uencidos. E t  las ñaues et las ga-

lo leas que Remon Bonifaz traye eran fasta tre-
ze, et las de los moros de treynta arriba; esto
sin los otros baxeles menudos que de toda
parte auie assaz.

5

1078. Capitulo de commo vino mandado al rey
don Ffernando que enbiase acorrer a su flo-
ta, que venie sobre ella la flota de Taniar et
la de Qepta et tos moros de Sseuilla. 15 1080. Capitulo de commo desbarato Rodrigo

Aluarez a los moros de Seuilla que salieron
contra las ñaues de los cristianos, et de
comino fue el rey don Fernando a sus ñaues
acorrer.

Siguiendo la estoria de las rrazones de los
grandes fechos del rey don Fernando egual-
miente, por non entrellinar otras razones de
los fechos de entremedias, yrla emos leuan- 20
do asi fasta cabo; onde dize la estoria que es-
tando el rey don Fernando en esa Aléala del
Rio de que dixiemos, que le llego mandado y
de commo venie Remon Bonifaz por mar, a
quien el mandara yr  guisar la flota para la 25 mar ya oyestes lo que acacscio, et de los de
cerca de Seuilla, et que vinie muy bien guisa-
do de ñaues et de galeas et de otros nauios,
quales para tal fecho conuinien, et  que traye
su flota bien bastecida de gente et de armas
et de grant vianda et de todas las cosas que 30 cristianos; et topo con los moros, et fue ferir
mester eran para guisamiento de cerca; mas
que venie grant poder sobre ellos de Taniar
et de Qebta et de Seuilla, por mar et por tie-
rra, et que les enbiase acorrer apriesa, ca
mucho les era mester.

Los moros mouiendo asi asonados de todas
partes, los vnos por mar, los otros por tierra,
contra el nauio que Remont Bonifaz traye, se-
gunt lo  que desuso oyestes— de los de sobre

por tierra, grant poder que saliera de Seuilla
por terrenno a ellos— Rodrigo Aluarez que
auie salido en caualgada de la hueste, ssopo-
lo, et fue alia por acorrer a las ñaues de los

en ellos, et desbaratólos et mato muchos de-
llos, et leuolos vendados vna' grant pieca, F.343
faziendo en ellos grant danno. Mas el rey don
Fernando, que aun non sabie nin auie oydo

35 de las sus ñaues en comino auien vencido a las
de los moros, et el salió luego de Aléala otro-
sí cnpos los que auie enbiados para los aco-
rrer a grant priesa, et fue esta noche aluergar
al liado que dizen de las Estacas; esto fue el

40 día de sancta María de agosto. Otro dia llego
bien a la Torre del Canno, et poso y; et fue a
las ñaues do estauan, et mandolas sobir mas
adelante contra o el posaua, por las tener
mas cerca sy.

Quando el rey don Fernando oyo nueuasde
la su flota que venie, ouo grant plazer, et re-
celando que les podría venir algún contrario
de los moros que sobre ellos venien, enbioles is
acorro; et los que y enbio son estos: don Ro-
drigo Flores, Alfonso Tellez, Ffernant Yuanes,
con grant caualleria suya et de los conceios.
Mas quando estos a las ñaues llegaron, aun
los moros non llegaran nin pare<jien; et coy- 50
dando que non venien, tornáronse a Aléala o
dexaron al rey. Et ellos partidos ende, los mo-

1079. Capitulo del acorro que el rey don Fer-
nando enuio a las ñaues de la su flota, et
de comino lidiaron la flota de los cristianos
con la de los moros et fueron vendados.

1081. Capitulo de commo el maestre don Pelay
Correa fue posar de la otra parte del rio, so
Eznalfarag.

Don Pelay Correa maestre de la orden de
Veles, con su caualleria, que eran entre frey-
res et seglares dozientos et ochenta caualle-

3 Axataf O.Axataff S, Axacaf E, Axataf I, Alxa<;af M,
Xtujaf O.—4 Bal. IMI), gallio S, fallo E.—8 et SDM, falta
en El.— 19 entr. S, enrrellinar E, entreliftar ID.—20 yrla
b'DM, yrlas El.—47 Yuanes El, Yafles K variante y 0,
Yüigues SM, Ximenez D; I'ernandiaüez Sevilla 1506.

3 gr. E1S, muy gr. MI).- 12 b&x. EID, bateles SOM, en
M enmendado bax. - de to. EIS, a to. 0, to. M.— 19 E aco-
rar.—25 oy. de (falta en M) commo ac. SM, semejante I).
—34 que también ISDM.—W et también 1SD, falta en M.
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o, et paso allende de la otra dar de allí, et fuese a posar a Tablada. Et  el
recelando el poder de los moros i que era muy F. 343
grande et la hueste non muy crescida, ca non r .
le llegaran aun las gentes nin los concc ¡os de
las uillas, synon muy pocos, et seer guardado
de yerro et de sobrevienta, mando fazer de-
rredor del logar o posaua grant carcaua. Et en
yendo el rey posar allí a Tablada, Gómez Royz
Macjanedo leuaua la vna costanera et los de

fileros grant pie a et de otra gente mucha io Madrit con el, et recodíeron con ellos grant
ademas, los otros que les venien de contra ese poder de moros, et afincáronlos mucho et to-. . -�---------- -------- - - - -  -------- uieronlos mucho aquexados et matáronles dos

caualleros et seys cauallos; pero a la cima ven-
cieron los cristianos et fueron los moros ven-

de folgar; et todavía venciéndolos ese maes- i 5 cidos et leuados en alcance fasta cerca de la
uilla, et morieron dellos muchos, et ganaron
dellos cauallos. Et fue Gómez Royz, et los que
con el se acertaron, bienandantes et  entrega-
dos et vengados del danno que recibieran.

ar  te so Eznalfarax, a gran peligro de si et de
f nue con el eran, ca mayor era el peligro

parte que de la otra; ca Abenmafot, que a
6 ssazon era rey de Niebla, les estaua desa
ar  te que punaua de los enbargar quanto mas

P di a e t toda la otra tierra desa parte era
estonces aun de moros. Los moros eran tantos
j c lla— los vnos que yazíen en Eznalfarax, ca-

5

Axaraf de muchas partes— que se veyen con
ellos en grant coyta, quando con los vnos
quando con los otros, que nunca uagar auien

tre con esos sus freyres, corriendo con ellos
et enbarrandolos et faziendo grandes mortan-
dades et grandes estroymientos en ellos.

1082. Capitulo de los que el rey don Fernando 20
mando pasar de la otra parte del rio en 1084. Capitulo de commo Garfi Perez de Var-

gas torno por la cofia a aquel logar o se le
cayera.

Mas ese maestre dllcles don Pelay Correa,
con sus freyres, de la otra parte del rio o po- 25
saua, o estaua tan afrontado en la gisa que
auemos dicho, el rey don Fernando, veyendo
el peligro en que ese maestre con los moros
estaua, dixo que non era mesura de partir tan
mal con los de la otra parte del rio: ca ellos 30 non salieron tan ayna commo los otros; et en
eran mili caualleros, et de la otra parte non
eran trezientos, et serie guisado de yr alia
algunos. Et  mando a Rodrigo Florez et Alfonso
Tellez et a Fernant Yuanes que pasasen alia.
Estos tres pasaron con <jient caualleros, e t  35 Perez dixo:
fueron buenos ayudadores a estos freyres, asi
commo adelante contara la estoria.

Otro día depues que el rey don Fernando
fue a posar a Tablada, mando a los caualleros
de su mesnada quefuesen guardar los erucros.
Garc¡ Perez de Vargas, et otro cauallero que
auie a yr  con ellos, detouieronse en el real et

yendo en pos ellos, vieron ante sy por o auien
a pasar en el camino ssiete caualleros de mo-
ros. Et  dixo el cauallero a Gar$i Perez: «tor-
nemosnos; non somos mas de dos». Et  Gan;¡

non lo fagamos; mas vayamos
por nuestro camino derecho, canos non aten-
drán». Et  el cauallero dixo que lo  non quería
fazer: ca lo tenia por locura sy dos caualleros,
que ellos eran, fuesen cometer de pasar por1083. Capitulo de commo el rey don Fernando

fue posar a Tablada et de commo Gómez 40 do estauan siete; et fuese aderredor del real
Royz Mafanedo venció con los de Madrit a por non ser conoscido, fasta que fue en su
los moros. posada. El real do estaua la tienda del rey era

vn poco en altura, et por o ellos yuan era llano;
De la otra parte onde el rey don Fernando ete l  rey don Fernando ouolo a oio, et los que

posaua venien los moros por esa parte cada 45 con el estauan, et vio de commo se tornaua el
dia mucho a menudo, et fazien grant danno en
la hueste, en bestias et en omnes que les leua-
uan et matauan todauia, ca non era logar o los
podiesen echar pelada nin que se podiesen
guardar de su danno, et auien a estar todauia 50 acorrer. Don Llorengo Ssuarez que estaua y
armados; et por esto acordo el rey de se mu-

4 Abeinaton EIK, Abenafon I), Aboninjon M, Aboema-
fon S, Abenaniafon Sevilla 15)16—11 est. a. ES, a. ont. D,
a. /AL—9 del la. Eli), de alia S,delloB M.— Aznaltaraehe
.W.—24 Pay Jf siempre, enmendado Pelay; Pelay Perez
Correa O passim.— 32 er. trez- EIS, auu trez. O. er. mas de
tres. D, laguna de M.—33 a don lio. S1ML— 46 E daño. —
48 o lea 11), do les S, que les M.

vn cauallero et  que fuera el otro en su cabo;
otrosí vio aquellos siete caualleros de moros
como le estauan delante, teniendol el camino
por do el auie a pasar; et mando quel fuesen

con el rey, que auie uisto a Garc¡ Perez quan-
do saliera del real et conosciol en las armas et

3 ca n. le E1S, ca le  n. AL—5 et ser KJSDO, et por ser M.
—21 Unte capitulo se suprimió en, AfR.—32 de mo. /’S,
de ios mo. D.— 34 non El, que non S, ca ellos son siete
caualleros et nos non 11.- 36 nu. ES, falla en O.— 37 quer.
ía. ES, faria !>.—40 sie. ES, sie. caualleros de moros D.
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sabie que el era, dixo al rey: «sennor, dexenle;
que aquel cauallero, que finco en su cabo con
aquellos moros, es Ganji Perez de Bargas, ct
para tantos commo ellos son non a mester
ayuda; et sy los moros lo conosijiercn en las
armas, non lo osaran cometer, et sil cometie-
ren, vos veredes oy las marauillas que el fara».
Gar i Perez tomo las armas quel traye su es-
cudero, et mandol que se parase en pos el et
que se non mouiese a ninguna parte, synon 10 rez en su cabo? Sabet, sennor, quel connos-
asy commo el fuesse que asy fuese el en pos
el; et en alazando la capellina, cayosele la cofia
en tierra et non la uio; et  enderezo por su ca-
mino derecho, et su escudero en pos el. Los

zia, sil osaren atender». Los moros quando
vieron tornar a Gar i Perez contra ellos, teme-
rón que se querie conbater con ellos, et fue-
ronse ende acogiendo que non se detouieron y
mas. Quando Llórenlo Suarez vio a los moros
commo se acogien ante Ganji Perez, que nol
osaron atender, dixo al rey: «Ssennor, uedes
lo que uos yo dezia que nol osarien atender
aquellos siete camilleros de moros a Gartji Pe-

5

gieron; catadlos commo se uan acogiendo an-
iel que nol osan atender. Yo so Llórenlo Sua-
rez, que conosco bien los buenos caualleros
desta hueste quales son». Gar<;i Perez liego a

F. 344 1 moros connos ieronle en las armas commo 15 aquel logar do se le cayera la cofia c t  fallóla
y, et mando a su escudero descender por ella;
et tomola et sacodiola et diogela; et pusosela
en la cabera, et fuese ende para do andauan
los erueros. Quando los que fueron guardar

era Ganji Perez, ca muchas vezes gelas vieran
traer et bien las conos ien, et nol osaron co-
meter; mas fueron a par del, de la vna parte
et de la otra, faziendol cadamannas et  sus ,
abrochamientos vna grant pieija; et quando 20 los erueros se tornaron para el real, pregunto
vieron que se non boluie a ninguna parte nin
se querie desuiar por cosa que ellos feziesen,
synon que todauia yua por su camino dere-
cho, tornaronsse et fueronse a parar en aquel
logar o se le cayo la cofia. Quando Gar i Pe- 25 Llórenlo Suarez gelo preguntara ante el rey,
rez se uio desenbargado de aquellos moros,
dio las armas a su escudero; et quando des-
enlazo la capellina et non fallo su cofia, pre-
gunto al escudero por ella; et el escudero le
dixo que non gela diera. Et desque fue (jierto 30 que el feziese; pero. con grant vergüenza ouo
que se le auie caydo, tomo sus armas quel auie
ya dadas, et dixoi que pasase en poselet  que
touiese oio por la cofia allí o se le cayera. Et
el escudero, quando uio que se querie tornar
por ella, dixoi: «¡commo, don García, por vna 35 nunca del lo podieron saber, pero que lo co-
cofia uos queredes tornar a tan grant peligro?
et non tenedes que estades bien, quando tan
sin danno uos partiestes de aquellos moros,
sseyendo ellos siete caualleros et vos vno
solo, et queredes tornar a ellos por vna cofia?» 40 cabera non dixicsc que lo conos ia; et el es-
Et Ganji Perez le dixo: «non me fables en ello,
ca bien veyes que non he cabera para andar
sin cofia»; et  esto dezie el porque era muy
caluo, que non tente cabellos de la meytad de
la cabera adelante; et tornóse para aquel lo- 45 1085. Capitulo de commo los maestres de Ca-
gar do ante tomara las armas. Don Llórenlo
Suarez quando lo vio tornar, dixo al rey:
«uedes commo torna a los moros Gar i Perez,
quando vio que los moros nol queríen come-
ter? agora ua el cometer a ellos; agora uere- 50 da et posando y con su hueste, venieron los
des las marauillas que el fara, que uos yo de-

9 par. ES, partiese £>.-10-12 par. sinon en pos del ct
en O, S como E. — 12 alaz. El, enlaz. SD.— 13 endre o S,
enpo<;o a yr D.— 18 parte del camino et de la DS.—
19 cad. ELS, ad amanes D, ademanes Sevilla 1526 y O. —
20 abr. ESO, alborotamientos DI, falta en Sevilla 1326.—
25 cayo EJS, cayera D.— 37 ten. EIS, entendedos D. -
41 ello ca EIS, ello mas D.

don Llórenlo Suarez a Ganji Perez, ante el
rey, quien fuera aquel cauallero que con el
saliera del real. Et Gan;i Perez ouo ende
grant enbargo, et pésol mucho porque don

ca luego sopo que viera el rey et don Llórenlo
Suarez lo que a el aquel dia ouiera confesado;
et el era tal omne et auie tal manera que nol
plazie quando le retrayen algún buen fecho

a dezir que nol conosQie nin sabie quien fuera.
Et  don ; Llórenlo Suarez ge lo pregunto de- / ;  3
pues muchas vezes quien fuera aquel caualle- r

ro, et sienpre le dixo que nol conos ie et

noscia el muy bien et lo veye cada dia en casa
del rey; mas non querie que el cauallero per-
diese por el su buena fama que ante auie, ante
defendió al su escudero que por los oios de la

cudero asi lo fizo, que nunca lo quiso dezir,
pero que gelo preguntaron después muchas
vezes.

latraua et de Alcántara et de Alcanniz Hen-
dieron los moros.

Otro dia en seyendo llegado el rey a Tabla-

moros o el maestre de Calatraua et el de Al-
cántara et el de Alcanniz posauan, c t  leuaron

1 at. EJS, acometer D. — 2 toui. q.  se q. co. con e. et
falla en D.— 4 y El. ende D, falta en S. -7 at. EJS. aco-
meter D.— Ss. ue. ES, ve. a. /).— B at. EIS, acometer D —
25 E Llorenco.— 40 cab. EJS, cara O y Sevilla 1-52(1,—
62 Alcadras 0.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 781   Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 781

FERNANDO III; CERCO DE SEVILLA; EL REY EN TABLADA 753
ende carneros. Et don Fernando Ordonnez,
q U ea  esa sazón era maestre de Calatraua, e t
l 0S  otros dichos maestres con sus freyres et
con su conpanna caualgaron et fueron en pos
ellos- Et yendolos alcanzando, finieron en vna
pelada en que yazien quinientos caualleros de
moros; et pasaron esa, e t  f ir ieron en otra en
que auie trezientos caualleros et de gente de
píe mucha ademas. Et allí recodieron los mo-
ros muy derramados de todas partes, e t  to-
uieronlos commo «¿creados et  ouieron grant
fazienda con ellos. Et los freyres se vieron en
grant coyta, e t  fueron muy afrontados; pero
esforzandose en Dios et  en el rey don Fer-
nando et  en ventura buena que los guiaua, 15
comenzáronlos a ferir tan de rezio que los mo-
uieron et  los fezieron boluer espaldas e t  dc-
xar elcanpo; e t  leñáronlos asi arrancados vna
grant pieza del dia, pero deteniéndoseles a lo-
gares, fezieron en ellos grant mortandat, en
los caualleros e t  en los de pie, muy grande ade-
mas. Et dieronles este alcance et  este conba-
timiento desde grant mannana, que fue su co-
mienzo, fasta zcrca de nona pasada, quando
ende tornaron. Et el rey don Fernando que 25 que la mucho vuiasen pasar, ouieronla a des-
auie caualgado por les yr  acorrer, encontróse
con ellos, e t  tornáronse para su hueste*. Mas
en quanto el rey don Fernando con los de su
parte estaua contendiendo con esos moros que
desbarataron, digamos del maestre dUcles et 30 puerta del castiello, que los enbarraron todos
de los que de la ot ra parte del r io con el eran, dentro. Et  dalli adelante fueron esos moros
de lo que les auino alia con esos moros sus yaquanto escarmentados de non seguir a la
vezinos dese cabo del rio. hueste de los cristianos tanto commo fa-

e t  echáronles celada, e t  los moros salien
commo solien, e t  pasaron la  zelada; pero ante

cobrir e t  guareziolos yaquanto esto. Pero
ante que se huuiasen a coíer, fincaron y bien
trezientos entre muertos et  presos; e t  leua-
ronlos asi, feriendo e t  matando, bien fasta la

zian ante.

que y fallaron, e t  tornáronse para Triana. Et
salieron a ellos, grant caualleriaque y cstauan
de moros et muchos peones. E t  los cristianos
derramaron con ellos, e t  venciéronlos e t  en-
barraronlos dentro en el castiello, e t  mataron
muchos dellos et prisieron otrosí muchos de-
llos, et tornáronse onrrados e t  sin danno nin-
guno.

1087. Capitulo de commo desbarataron el
maestre dUcles et los de su parte a los mo-
ros de Eznalfarax.

Dicho auemos nos en commo el maestre
don Pelay Correa et los otros ricos omnes:
don Rodrigo Florez e t  don Alfonso Tellez e t
don Fcrnant Yuanes, posauan allende so Ez-
nalfarax; e t  ellos asi estando, los moros de
Eznalfarax salien a ellos de cada dia a menu-
do, et los seguien mucho e t  los leuauan bes-
tias et  omnes et  les fazien grant danno. Mas
el maestre et estos ricos omnes se fablaron

1086. Capitulo de commo el maestre dUcles et 35
los ricos omnes de la otra parte del rio que- 1088 . Capitulo de otra buena andanza del
brantaron Gelues et mataron todos los mo- maestre de la orden dUcles et de sus freyres.
ros que y yazien, et vencieron a los moros de
Triana. Este maestre don Pelay Correa, estando so

40 Eznalfarag en su real, ouo otrosi  sabidoria
dun arraez que saliera de la uilla e t  pasara a
Triana por  se meter en Aznalfarax; et  el maes-
tre quando l o  sopo, fuesele meter en zelada.
Et el arraez en pasando con su  caualleria que

E1 maestre don Pelay Correa et  los otros
ricos omnes don Rodrigo Florez et Alffonsso
Tellez e t  Fernant Yuannes, que de la parte de
allendel rio so Eznalfarag estauan, caualgaron
contra Gelues e t  conbatieronla por fuerza et 45 leuaua, el maestre salió a el, pero que se le
entráronla et mataron quantos moros fallaron
dentro, e t  prendieron muchos dellos que le-

F.¡45 uaron catiuos, e t  leuaron ende muy gran » algo

non giso commo coydaua, ca la zelada estaua
arredrada de aquel logar por o el arraez pa-
saua; e t  desque fueron descobiertos, el arraez
se fue acogiendo. Pero con todo eso, alcanzo-

i e Ordonez. —4 sus conpaflas sd, su peonía ai.— 60 lo el maestre bien acerca del castiello, et ma-
10 derram. EID, demarrados S, derranchados AL— 13
afrontados S, aferrados E, esforzados I M. — 16 E comen-
car.—19 det. ElAfO, deteniéndoselos D, deteniéndose
ellos S.--26 les ElfíM, puede leerse los en E, los S. �
27 ellos E1S, ellos do venicn con tan (falta en M) buena
andanza DM, ellos do venien de buena vent' ra et bien
andantes 0.—37 Goloz E, Goles 1, Galos D- — 43 la ES,
la otra UAL— 45 Gelves Sevilla 1536, Guclues 0, Goles
1SD, Golez E. — 46 entr. EIS, en E sobre raspado; et entr.
va antes de por fuerza en DM.

ESTORIA DE ESPAÑA.— 48

to l  y nueue caualleros et  a el derribo del ca-

2 estaua IDS; de mo q. y estauan AL— 4 der. EfS, de-
rrancharon PAL— 10 el D, al Ef, en I raspada la a. — 17 E
dice Eznalfarax farag sal.— 20 les leu. 1SD0.—22 est. El,
esos SDM.—26 g. -los El, guarecióles SDMO _ 33 fazyan
ISDM, fazia E.—36 buena E D, barroso en E.— 42 Aznalfa-
rax D, Aznalf&rache MO, Aznafarax £.—44 orray&z SDO.
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uallo, et ouieralo a prender saluo por el poder
de la gente quel acorrió de todas partes: los
vnos que salien del castiello a acorrerle com-
mo estaua acerca, los otros que se yuan con
el et que punnauan en lo defender quanto po-
dían. Et asi entre lo vno et lo al, fue el salir
entre manos, et metióse en el castiello. Et
morieron y pieza de moros del castiello de
los quel venieran acorrer. Mas dexemos ago-
ra vn poco a tablar destos et de los de la hues- 10 ca del dia, pero a la <;inrca vencieron los cris-
te, et digamos de lo que los moros fizieron
por se defender por tierra et por agua.

cristianos, que estauan con sus ñaues apa-
rcados et muy aper ebidos todauia, los re-
cibieron de tal guisa, et fueron recodir con
ellos, los de la mar a los de por mar et los
de tierra a los de por tierra, de cada parte
del rio, que los fezieron ser represos del ardi-
mente que tomaron et del cometimiento que
ouieron fecho. Et los de las ñaues vnos con
otros conbatieronse et lidiaron vna grant pie-

5

tianos, et fueron los moros fuyendo vencidos
et desbaratados; et amatáronles el gregiesco
del alquitrán, que non les empees io en ningu-
na cosa; et mataron muchos dellos de los de1089. Capitulo del artificio que los moros fe-

zieron. por quemar las ñaues a los cristianos 15 las ñaues et de la balsa otrosí, et morieron y
et de commo fueron los moros todos ven- muchos en el agua, vnos que cayen, otros que
cidos. se derribauan dentro. Et los de por tierra

otrosi fueron de guisa acometidos, que los
Estos desbaratamientos fechos en los mo- moros boluieron espaldas et foxieron, et los

ros, estando el rey don Fernando, de quien de- 20 cristianos en pos ellos, matando et derriban-
zimos, en esa zerca de Sevilla, segunt que lo

F. 345 con’tado auemos,et los moros veyendose muy
v. arrequexados et muy zercados et conbatidos

de todas partes por mar et por tierra, et te-
niendo por mas enpeesciente el contrallamien- 25 moros deste artefizio engannoso que contra
to del agua que el del terreno, ca todo el su los cristianos quisieron fazer.
acorro por allí les auia de venir, et por ende
punaron en asacar commo se desenbargasen 1090. Capitulo de commo los moros dieron
ende en alguna guisa si podiesen. Et asmaron Carmona al rey don Fernando.
de fazer vna balsa, tamanna que atrauesase 30
el r io de parte a parte, et que la ynchiesen
toda de ollas et de tinaias llenas de fuego gre-
giesco — et dizenle en arauigo fuego de alqui-
trán — et resina et pez et estopas et  todas las
otras cosas que entendieron que le conplien 35 de suso es contado, era ya conplido. Et ellos
para aquello que fazer coydauan. Et desque
lo ouieron asmado et fecho, mouieron su bal-
sa con todas estas cosas, et con grant gente
bien armada en ella; et la balsa auia cinco bra-
zas; et posieron las ñaues que trayen bien 40 na pleytesia, et fue esta: quel darien el alca-
guisadas ante la balsa, et mouieron asy muy
denodados contra las ñaues de los cristianos,
para gelas quemar; et comenzaron a echar su
fuego et a los conbater muy reziamiente. Mas
non fueron muy sabidores; ca pues que ellos 45 fuela recibir, et puso y en el alcazar veynte

caualleros et diez ballesteros que se non par-
tiesen ende.

do todos vnos con otros, de cauallo et de pie,
de cada parte del rio; et los vnos fueron por
las puertas de la uilla, et los otros por  el cas-
tiello de Triana. Desta guisa escaparon estos

Este fecho desta guisa pasado, segunt que
la estoria uos a contado, el plazo de los seys
meses que los moros de Carmona ouieron
demandado al rey don Fernando, segunt que

veyendose en desesperanza segunt la ventu-
ra buena del rey don Fernando, que adelante
veyen ' yr, et el su fecho dellos perecer cada F. 346
dia mas, acordáronse de yr traer alguna bue-

Zer et el sennorio de toda la  villa, et que los
dexase y fincar. Et el rey les otorgo la pleyte-
sia, et enbio alia a don Rodrigo González Gi-
rón que la recibiese por el. Et don Rodrigo

comentaron a mouer, los vnos por mar, los
otro por terrenno, tan denodados, faziendo
grandes roydos de tronpas et de tanbores et
de otras cosas: los vnos de las ñaues de los 1 na. EIS, armas D, omisión de M.— 6 repr. EIS, rrepi-

sos D, arrepentidos M. — 12 griesgo El, gregisco SD, fuego
gregiesco O, gguiesco M, greego K variante.— 14 de. mu.
DM. —22 cada El, toda SI), la  otra M.— 31 Este Af, Esto
EtSb — 36 desperanza D, desamparan<;a IS.— 37 que EIS,
falta en D.M.— 40 pl. et EIS, pl. con qual (que l e  M) fue-
ron et  DM.— 42 les ot. EISM, los ot. D.— 43 onb. EISM,
enbiaron D,— Rodr. Gómez I, liruy Gon<¡. D, Gonzalo
Gonq. Ai.— 44 la SDAf, las El.—rreq. p. el Et  Sbl, res<j. Et
M, reg. muy bien Et E raspado m. b. y escrito después
por oí.— Rod. EISD, Gonzalo González Ai. — 45 y EIS,
falta en DM.— Q partiesen DM0, p&rtien EIS.

2 ac- EIS, vuio acorrer D, vino acorrer Af, ono a cres-
<;er 0.—7 Et mor. y pi. de mo. del ca. UDM , falta en EIS.
—8 de los quel EIS, que le MO, omisión de b. —21 lo. co.
au. ID, lo a con. au. K.--26 quei ter. S, q. el de ter. D, que
del ter. Af.—27 les ISbM, en E puede leerse les ó los.—
31 inchiesen S, incliiesBen 1, finchesen DA/.— 32 gregi.
Eli), gregisco S, greguisco O.—85 l e  Elb, les SM0.—3G aq.
/SD, en E interlineado posterior, esto M.—43 E comeqar.
—46 E comeq.
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des roydos; et llegáronse a muy terca de la
hueste, sus azes paradas, et fueron y tannien-
do atamores et tronpas et annafiles vna pie-
ta, punnando en espantar esos cristianos po-
cos con esto et con otros enbaymientos gran-
des que fazien. El infant don Enrrique otrosi
fincara y con la hueste, et estaua y con muy
pocos caualleros. Los dichos don Llórenlo
Suarez et  Arias Gonzalo con esta poca gente

Acaes£¡o vn día que estando la hueste del
rey don Fernando commo sola de gente— ca
los vnos eran ydos guardar las requas por
que non metiesen vianda en la uilla los moros
nin otro acorro les podiese y entrar, los otros
eran ydos en caualgadas, et de guisa eran io que con'sigo tenien fezieron su espolonada F. 346
derramados cada vnos a su parte que muy
pocos eran los que en la hueste fincaran— et
estaua el rey con muy pocos caualleros, et asi
estando, acaestio que vn cauallero de los mo-
ros que salió de la villa por barrunte; et fue- 15 derribando en ellos, de guisa que, ante que se

5

con ellos, et tan brauamiente los fueron ferir
et asi los quiso Dios ayudar, que les fezieron
boluer espaldas et foyr; et los cristianos los
comentaron a y r  alcanzando et matando et

v.

les enbarrasen, ouieron dellos apartar vna
partida en que morieron y por cuenta tinquan-
ta caualleros desos moros et quinientos de
los de pie et mas; et muchos desos se metie-
ron por el rio por escapar, que morieron y
otrosi, que los matauan los cristianos que an-
dauan en las barcas, de guisa que fue en ellos
grant mortandat.

1093. Capitulo de commo las ñaues de los cris-
tianos echaron pelada a los moros et fueron
desbaratados los moros.

Los moros auien husado de seguir mucho
amenudo en sus ñaues alli o los cristianos es-
tauan. Et  los de las ñaues de los cristianos
metieronseles en pelada en vnas espesuras
grandes que entre la hueste et la villa auie; et
los moros que venieron commo lo auien vsa-

35 do, los de la pelada salieron et  fueronlos fe-
rir; et los moros fuyendo et los otros seguien-

ra a la hueste deziendo que se venie para el
rey et quel querie seruir et fincar con el, et
quel coydara dar vn castiello, mas que non se
le guisara a su uoluntad nin commo cuydara,
et que ante se ouiera venido para el, sy por 20
aquello non fuera en que estaua punando. Et
el rey lo cogio muy bien, et prometiol quel fa-
ria bien et merced. Et el moro comento luego
a andar por toda la hueste de cada parte»
mesurándola toda; et deque vio tan poca con- 25
panna et ouo tanbien mesurada commo es-
taua, arrebato vna lanza et comento a foyr
contra la villa. Et en yéndose, encontróse con
vn ballestero de los del rey, et matol; et me-
tióse en la uilla dentro, dando grandes bozes 30
contra los moros, deziendoles que saliesen fe-
rir a priesa a los cristianos de la hueste, ca
non eran conpanna que se les touiese. Et
commo quier que ellos se arrebataron, non se
atreuieron a lo prouar.

1092. Capitulo de commo don Llórenlo Suarez
et Arias Goniales Quexada vencieron Axa-
taf et *el poder de Seuilla.

Un dia acaestio que el rey don Fernando
ouo a pasar Guadalqueuir allende el agua, o
posaua el maestre don Pelay Correa, et en la
hueste fincaron don Llórenlo Ssuarez et Arias
Gonzalo Quexada con muy poca gente de su- 45
yos et  de mesnada del rey que fincara y. Et
quando lo sopo Axataf, tomo el poder de Se-
uilla, que era muy grant, et salió contra la
hueste, sennas tendidas et faziendo muy gran-

2 al ba. D, al ba El,—8 vi. EIS, conducho DMO.— 19 co.
cu. El, co. el cu. (cuydaua M ) SDM.— 23 lu. and. -S, de and.
lu. M, a and. D. —24 cada ES, toda D, omisión de M.—
26 ouo ta. mesurado co. est. S, la ouo ta. mirada co. est.
Jf, ouo ta. mesurada la hueste D.—30 den on la ui. DM.
—31 sal. a pr. a (falta en D) fer. en los MD.— 34 se arr.
EIS, ademarla. Olieron D, ademan fazinn M.—38 Axacaf
dice E.—39 et del po. El D.—45 Gonzalo E1D, -alea SM.—
47 Axataf SO, Axaqaf EIM, Axaraf D,

dolos et feriendo, leuaronlos asy fasta que
fueron en poder de los suyos. Et morieron y
desa de treynta et tinco fasta quarenta mo-

lo ros, et partiéronse desta guisa los vnos et los
otros.

1094. Capitulo de commo los moros echaron
telada a los cristianos de las ñaues et fueron
desbaratados los cristianos.

Otra vez acaestio que los moros de las ga-
leas se echaron en pelada en ese logar mismo
o se los cristianos, commo dicho es, se auien

50 echado. Et yendo los cristianos commo solien
contra los moros do estauan, non se catan-
do de la pelada, los moros souieron prestos

6 ot. fl. y ES, fl. y ot. D, que fl. ot. M, quedara ot. ende
I.— 9 Geniales DMS.—esta EIS, esa DM.— 11 con El, con-
tra SDMO.—13 crist. comentáronlos M.-34 ven. EISO,
venien DM. - 52 <;el. los SDM, <jel. et los El.

]09¡. Capitulo del moro que salió de la uilla
a la hueste por barrunte, que mato al ba-
llestero.
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allí, et a sobreuienta dieron en ellos, asi que
en los cristianos non pudo auer acuerdo de
otro apergebimiento, saluo de se acoier. Et
los moros, siguiéndolos, mataron dellos bien
treynta o mas; desi acogiéronse. Et  por esto
atal fue dicho lo de los proberuios de las fa-
annas antiguas: «de qual dar, tal recibir». Et

estos si dauan, otrosí recjibien a las de vezes.

et comento a yr muy derraniadamiente contra
las ñaues de los moros, et fallólos non muy
apercebidos. Et  huuio apartar vna carranca
muy noble et muy preciada a grant marauilla,
et  quatro barcas; et mataron y moros pie<;a
dellos, et en tomándolos, et dellos en derri-
bándose en el agua, et algunos que y troxie-
ron presos; et tornáronse con ello en saluo.

6

1095. Capitulo de los dos maderos que el rey » 1097. Capitulo de commo el rey don Femando
don Fernando mando fincar en el rio por
guarda de sus ñaues, et de commo leuaron
los moros el vno.

mando a Remont Bonifaz echar celada a los
moros de las ñaues, et de comino prendieron
dos zabras et mataron los moros deltas.

Los de las ñaues de los cristianos, rebelan- 15
do mucho el fuego gregíesco del alquitrán que
los moros para les quemar sus ñaues auien
fecho, fezieron entender al rey don Fernando
en qual guisa se podrien del guardar, et dixie-
ronle commo; et el rey por conseio dellos 20 otra; et asi en esto estauan todauia mannana
mando estonce fyncar dos maderos muy grue-
sos et muy altos en medio del rio, allí por o
las sus ñaues de los moros auien a pasar, o
a los que veniesen con el fuego, por les uedar
ese paso. A los moros peso mucho esto, et 25 das et apareiadas bien, et llegauan muy erca
touieron que les era grant contrallamiento
para el su fecho; et sobre los maderos, los
moros por los arrancar, et los cristianos por
los defender, auien todo el dia muy grant con-

Desta guisa que dicho auemos andauan todo
el dia en porfia los cristianos con esos moros,
quando por tierra, quando por agua, conba-
tiendose vnos con otros et ganándose vnos do-
tros, los vnos yendo vn ora, los otros veniendo

et tarde et cada ora del día de cada parte, por
tierra et por agua, vnos con otros conten-
diendo. Mas los moros salien muchas vezes,
et venien con sus zabras et sus galeas arma-

de las ñaues de los cristianos con sus balles-
tas muchas et muy fuertes que trayen, tirán-
doles saetas et faziendoles danno a las vezes;
mas quando los cristianos mouien para yr  con-

F. 347 tienda. Mas vn dia acaes i o l  que estando los 30 tra ellos, lugo se ellos acogien, et en esto an-
dauan todo el dia. Mas vn dia acaescio que
auien los moros asy venido desta guisa que
dezimos, et los cristianos corrido con ellos;
et desque fueron tornados mando el rey a Re-

de las ñaues de los cristianos asosegados, que
los moros llegaron en sus zabras, que trayen
muy bien guisadas; et commo venieron sin
sospecha, llegaron a los maderos, et ante que
los cristianos se huuiasen aper ebír nin alie- 35 mont Bonifaz que les echase pelada, en guisa
gar y, ouieron ellos atado muy fuertes sogas
a un madero, et arrancarronlo; et fueronse
asi con el a muy grant priesa de yr  dando
muy grandes alaridos et uozes.

que les feziesen algunt escarmiento sy pedie-
sen. Et don Remont Bonifaz fizo guisar dos
bateles bien cobiertos et entablados, et guisa-
dos bien de armas et de omnes rezios, et fizo-

40 los meter en vna huerta, que era de Axataf,
1096. Capitulo com.no Remont Bonifaz fue que de partes del Axaraf estaua, so los arbo-

contra las ñaues de los moros et les prisa res, que non pares ien; et fizo tener sus ga-
vna carranca et quatro barcas. leas aprestadas et guisadas bien, de guisa que

podiesen acorrer a los bateles quando mester
Otrosí Remont Bonifaz, ese almirante de la 45 fuese. Acalos moros comencaron a ve'nircom- F.347

flota del rey don Fernando, pesandol mucho
del madero que los moros del r io arrancaran,
por gelo acalonnar quísolos el yr ver otrosí
su vegada. Et tomo sus galeas et muy bien
guisadas et bien guarnidas, et  desa su gente 50
lo que se pago, non mucha, mas muy buena;

mo solien en sus zabras muy brauamiente, non v.
se temiendo desa red que les estaua parada, et
llegaron a la pelada, mas non pasauan ade-
lante. Et los cristianos tomaron vn omne de

1 derranchad. O.—2 faltólos D, fallólas El.—non muy
DO, muy El. — 3 apercebidos EDO, -idas /.—carraca DIO.
—6 en derr. El, derribándoles D.—fj ello EDO, eUos L—
17 ag. El(). mar D.— 19 ven. El, yendo D.— 20 maña E,
mañana ID.—21 ca. ora El, toda hora D.—24 ven. EIO,
entrauan D. -33  corrido E, corriendo ID, corrieron 0.—
34 et O, falta en F.ID.—38 bat- muy bien co. et  bien ent.
D.—40 Axacaf E, Axa<;af D, Ax<;af 42 pareSQien D, pa-
rearía El.

16 ípregisco S, griego D, gregasco I, greguisco 0.— 19 gui-
sa DS, en 1S interlineado. — 20 dellos Eli), en E las letras
los sobre raspado, del los S.— 24 a loe ED, a las S, en los

29 amen E01, auiendo SD.— 32 zabras EDO, zambras
I pastim. —39 gr. bozee et muy grandes alar. D. —43 ca-
rraca ID.—51 lo ED, los I.



Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso... 785   785Estoria de Espanna que fizo el muy noble Rey don Alfonnso...

757FERNANDO III; CERCO DE SEVILLA; EL REY EN TABLADA

Ospital; et non se les guiso de fazer y otro
danno, mas leuaron ende vnas pocas de vacas
suyas que y andauan cabo de la posada dese
prior, del qual robamicnto a el peso mucho.
E t  *tres freyres et dos caualleros otros de se-
glares que se y atertaron, quando vieron que
los moros leuauan las vacas, armáronse reba-
tadamient et salieron en pos ellos; et el prior
fue luego otrosy armado et comentólos de se-

los suyos et echáronlo en el rio, por nueuas
que era moro et que se les huuiara escapar;
el omne comento a nadar a grant priesa con-
tra los moros, en manera que yua fuyendo,
dando muy grandes bozes en arauígo, deman-
dándoles valia. Los moros quando lo vieron
et entendieron sus palabras, touieron que era
moro,et mottieron luego sus zabras adelante,
veniendo contra el a mas poder por acorrer-
le. Quando los de la telada los vieron pasados 10 guir. < Los moros desque los vieron asi en pos F. 348
de ssi, echaron sus bateles en el agua et co-
mentaron a yr en pos ellos muy rezios; los de
las galeas otrosy, que estauan apercibidos,
les recodieron luego adelante et comentaron
a rimar contra ellos a grant poder. Los moros, 15 do. Et el prior quisierase tornar, mas uio pasar
quando la telada vieron, dieron tornada con-
tra la uilla por se acoier; mas los de los bate-
lies no les dieron ese vagar, ca les ataiaron
de la vna parte, et Remont Bonifaz con sus
galeas llego de la otra parte, de guisa que 20 ros, et de pie grant conpanna; et quando se el
non se huuiaron reboluer. Et  la vna zaura fue ' " ' '
luego presa et  los moros della todos muertos,
sínon quatro que fincaron a uida; mas la otra
que se coydara acoger en quanto se en la prie-
sa detenien, nol dieron otrosí grant espatío, 25 ran primero en pos las vacas, et quatro frey-
ca luego fue alcantada. Et los moros comenta-
ron a desmayar, et los cristianos cortáronlos
rimos et metiéronse dentro en la zabra con
ellos. Et tomaron sus zabras, et yaquantos
moros que en esa vna a uida dexaron, et tor- 30 con el salieran quel acorrieron mucho ayna et
naronse sin danno et bien andantes para sus se conbatieron con los moros muy de rezio et
ñaues. los firieron de coraton. Y murió vn frayre muy

buen comendador de Ssie tetilla, muy buen ca-
1098. Capitulo de las vacas que leuaron los uallero, et inorieron y siete escuderos; fasta

moros al prior del Ospital, et de la fazienda 35 veynte podieron y morir cristianos por todos,
que ouo con ellos. et  muy mas de los moros, ca muy mas de co-

raton los ferien et mas esfortadamiente que
Acaescio otra vez que los caualleros de la los moros non fazien a ellos, commo aquellos

hueste eran ydos los vnos en caualgada, tos que se veyen en logar de desesperanta de la
otros en guardar las requas et los herueros, 40 uida. Et asi estodieron sofriendo et feriendo
los otros recibir al infante don Alfonso, su fijo
del rey don Fernando, que venie del regno de
Murt¡a, que auia su padre enbiado por el, por
conseio de don Rodrigo Contales Girón— et
adelante contara la estoria lo que a don Ro- 45
drigo acaestio con el infante sobre esto, asi
commo dixiemos— et seyendo la hueste uazia
de tos caualleros, venieron diez gazules de los
moros, caualleros bien guisados, et dieron sal-
to en la hueste contra o posaua el prior del 50

5

ellos yr, fueron desenparar las vacas en el oli-
uar, et comentaron de yr fuyendo en manera
que yuan vencidos; et vn escudero del prior
tornóse con las vacas por vn sendero aparta-

adelante de su conpannade pie que se adelan-
taron; et temiéndose que los matarien los mo-
ros, fueles pasar adelante, et fue dar en vna
pelada en que auia ciento et cinquanta caualle-

quiso acoier, non pudo. Et desque uio que por
al non podia guarir, fue fcrir en ellos, ca non
pudo por al pasar. Et *los que estauan con el
prior eran diez caualleros: tinco que mouie-

res con el, et el el quinto. El prior fue muy
aquexado de los moros et uiose en muy grant
coyta con ellos, ca cier lamiente ouieranle
muerto o leuado, synon fuera por esos que

et defendiéndose fasta que los llego acorro.

1099. Capitulo de commo acorrieron los obis-
pos de Cardona et de Coria al prior del Os-
pital et lo libraron del poder de los moros.

E1 roydo se fue faziendo muy grant por la
hueste en commo los moros tenien (jercado al
prior del Ospital, et quel auian ya muerto o

1 y de fa. D.— 6 tres restituido por mi en ven de otros
E/D, soya 0.— 7 los tno. I), los E, los /.— 9 lu. Et, falta en
DO.—11 fu. et desanpararon D. -15 pri. Di, escudero E
raspado y sobrepuesto prior. —16 ad. do su El), ad. de si
I, delante su O.— 23 pas. Et con los q. est.  con el pr. El,
pas. con el prior Et  loe q. con el est. D; Serían el prior
e t  los que con el yuan fasta veynte de cauallo sin los
peones Sevilla 1526.— 24 ca. et <;i. Eli). — 29 leu. El, leu.
preso D. — 32 vn bu.com fr- de D. — 33 muy El, vn muy D,
—41 los El, les D.

4 yua DI, yuan E.~ 5 demandóles El, et demandándo-
les D.—9 viniendo D, motilando El. — mas El, grande D.
—13 ot. falta en 1). — 15 remar I, rríbar D.—po. El, priesa
D. — 18 J? escribe ñolas y sobre la o se añadió tilde poste-
rior.—20 lie. con ellos de la  D.— 26 E comecaron. —
27 cor. los rremos DO, cortáronles rimos 1.— 39 ca. El,
caualg&das D.—40 terneros ED, en E dudoso, erueroa I.
—46 ao. EIO, contenió D.— 48 gaz. £10, alguaziles D.
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preso. Et luego en los cristianos salieron don
Gutierre obispo de Cordoua, et don Sancho
obispo de Coria, con su conpanna de cauallo
et de pie; et a guisa de omnes esforzados
que auian sabor de librar sus cristianos de
muerte de sus enemigos, comentaron a yr
acorrerle a todo el mas grant yr  de los caua-
1 los. Et quando los moros vieron el acorro que
a los cristianos yua et que uenian ya terca,
fueronlos dexando et saliéndose. Et quando 10
los obispos llegaron, ya se los moros yuan
acogiendo quanto podían; pero con todo eso
punnaron de los seguir c t  de correr con ellos,
fasta que fueron los moros puestos en saluo.
Et mataron yaquantos moros de los de pie, 15 Tablada, do auie ante venido posar, et a er-
en yendo en pos ellos en el aleante.

quanto y auie, et quemaron del gran pieqa.
Et destas tales se fazien muchas et mucho a
menudo en quanto esa erca duro.

1102. Capitulo de commo el rey don Fernando
se levanto de Tablada et fue posar cerca de
la uilla, et de commo don Alfonso echo cela-
da a los moros et los desbarato.

5

Desque el infante don Alfonso, fijo del rey
don Fernando, fue llegado del reyno de Mur-
cia, commo ya dixiemos, mandol el rey su pa-
dre posar en vn oliuar cabo de la uilla. E t  el
rey otrosí leuantose de aquel logar o estaua de

cose a la uilla, et mando y armar sus tiendas,
et asentóse y de asesiego. Los moros quando
esto vieron, dóbleseles el quebranto que ante
auian, ca les pesaua mucho con esa venida tan

1100. Capitulo de commo don Enrrique et los
maestres de Calatraua et de Alcanfora et
don Llórenlo Suarez et el prior del Ospital 20 acercada que les recres ie. Mas el infante don
quebrantaron el arraual de Benaliofar. Alfonso, desque y fue llegado et ouo sesegado

su posada, mando a su conpanna, et a con-
panna de Aragón que el rey don Jaymes auia
y enbiada con el, que se guisasen en commo

F. 348 et el prior del Ospital fueron de no'che que- 25 quebrantasen en alguna guisa esos moros
desa 9¡pdat; et fizóles echar celada lo mas
zerca de la uilla que pudo. Los moros fueron
saliendo de la uilla grant poder contra la parte
de la pelada do el real del infante estaua; et

Otra vez acaes io que don Enrrique et el
maestre de Calatraua et don Llórenlo Suarez

v. brantar el arraual de Benaliofar que dezien;
et entráronlo et fezieron y muy grant danno,
et quemaron y vna partida del, et sacaron
ende mucho ganado et bestias et ropa ct otras
muchas cosas. Et otrosí de los cristianos ouo 30 fueron veniendo los de la telada, que se cuy-
y feridos pieta, et vn cauallo que y perdieron;
mas los moros fincaron quebrantados et ro-
bados et astragados de cuerpos et  de quan-
to ouieron, ca muchos fueron los que y mo-
rieron et grande el danno que y ouieron re- 35 morieron dellos muchos; et seguieronlos de
tebido. tal guisa fasta que los metieron por las puer-

tas de la uilla. Mas depues se quisieron los
1101. Capitulo de commo don Enrrique et el aragoneses apartar para amostrar su orgul,

maestre de Calatraua et de Alcántara et don et non les dixo mucho bien.
Llórenlo Suarez et el prior del Ospital que- 40
brantaron el arraual de Macarena.

taran a salir muy mas ante que non deuieran.
Pero fueronlos ferir, los moros se les acogien-
do, los cristianos siguiéndolos et matando, de
guisa que fezieron en ellos grant danno et

1103. De commo Diego López de Haro desba-
rato a los moros que venien a su real et al
de don Rodrigo Gómez de Gallizia.Otrosy acaescio otra vez que estos mismos

sobredichos: don Enrrique et los maestres de
Calatraua et de Alcántara et don Llorcnto 45
Suarez et el prior del Ospital, fueron otra no-
che conbater el arraual de Macarena, et en-
tráronlo et mataron et ferieron muchos mo-
ros et prendieron muchos, et sacaron bestias
et ganado et ropa et muy grant algo, de guisa 50
que finco muy quebrantado et destroydo de 17 assossyego l,  asosiego SI). —22 et a (a la I) co. E/S, fal-

ta. en D.— 28 sa. fuera de D. —29 inf. don Alf. era et  fu. D.—
30 cuytauan ES, cuydauan I, cuydaran O.—32 los mo. se
les acog. U semejante O, falta enElS. —35 mor. EJS, ma-
tando O. — 38 am . ES, en E se escribió primero amrr (?) segui-
do de un blanco y luego las letras strar de letra diferente,
mostrar ID. - orgul E añadido -lo final de mano diferente,
orgullo ¡SD.— 39 dixo mu. EISD. dixo 0.— 43 Ruy Cron. 1344,
Diego Eli) y F-42 mod. 1344.— 45 pas. EJS, falta en D.— 49
pos. SD, pasar El.— Ro. Goni.I, Ro-íRuy O) González ESDI).

Bien dos meses pasados depues que el in-
fante don Alfonso [ fue venido a esa sazón F, 349
de Murcia, commo es dicho, vino y Diego Ló-
pez de Haro seruir al rey; et el rey mandol
posar contra Macarena; don Rrodrigo Gómez

4 pie et EJS, pie I). — esf. EJS, eaf- et D.—6 de sus E/,
et  de sus S, et de mano de sus í>—8 vi- q. a los cris, yua
ac et  q.  ven. <¡. ya  fu. O, ÍS como E. — 26 Benalf&rax Ó.—
30 otr. ouo y de los crist. fer. D.—34 y EIS, ende D.—
41 arraua dios E — 45 E Ijlorenco. —48 flr. et ma. D. —49 sa.
ende be- D.
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de Gallizia otrosy poso y cabo del. Los mo-
ros, veyendo los cristianos apartados et non
mucha gente, yuanlos seguiendo cada dia et
mucho amenudo, et afincauanlos muy fuer-
te. Et vn dia fueron saliendo los moros grant
conpanna de gazules, caualleros muy fuertes
et de grant coraron, et gran muchedunbre
de peones con ellos; et viniéronse derecha-
miente muy denodados contra ellos; et quando
fueron <;erca, fizíeron nueuas de parar azes 10
para los cometer. Diego López quando los asi
uio tan acerca, no íes quiso y fazer detener
mucho, et fizo armar su gente apriesa, et ar-
móse et salió a ellos, et fuelos ferir. Los mo-

cristianos esto vieron, comentaron a mouer
contra ellos, et los moros no los atendieron;
pero los cristianos los seguieron tanto, fasta
que los enbarraron en la villa. Mas non ouo y

5 otro grant fecho que de contar sea.

1105. Capitulo de los fechos de los almogaua-
res cristianos, et de comino los desbarataron
los moros vn dia.

Los almogauares cristianos desa hueste que
el rey don Fernando tenie sobre Seuilla, salien
mucho amenudo a todas partes por do enten-
dien que de los moros podrien ganar algo. Et

ros se quisieron tener et se pararon rezios; 15 de la vna parte, fazien 1 ssus caualgadas mu- F.349
mas bien páreselo que non auien y a Dios de
su parte: atan rezio los fueron ferir los cris-
tianos, que los mouieron. Et los moros boluie-
ron espaldas et comentáronse de boluer et de
venter et yrsse, et a las vczes deteniéndose
por se defender: ca eran muchos, et los cris-
tianos muy pocos. Et  asi los fueron leuando
fasta que los fueron enbarrando dentro en la
uilla, et fezieron en ellos grant mortandat, et

chas de todas partes; et de la otra, nunca que- ■».
dauan de seguir derredor de la uilla, quando
vnos, quando otros. Mas vn dia acaestio que
gran pieta desos almogauares cristianos esta-
uan en su telada, atendiéndolos moros quan-
do pasarien; et los moros barruntaron et ouie-
ron sabidoria dellos, et veníeronles y sin sos-
pecha grant poder, mayor que ellos non qui-
sieron nin atendien, et dieron sobre ellos; pero

ganaron pieta de cauallos dellos. E t  partie- 25 que enante que se les mucho atercasen, ouie-
ronse dellos assy, et tornáronse para sus po- ron vista dellos et salieron de la telada et co-

mentáronse de salir et de yr  acogiéndose. Mas
los moros les cayeron tan aterca, que los fue-

1104. Capitulo de commo salió todo el poder ron alcantando, et mataron bien veynte dellos
de Seuilla contra o posauan Diego López et 30 o mas, et corrieron con los otros fata que fue-
ron Rodrigo Gómez, et los acorrió don Al-
fonso, et corrieron con los moros.

sadas.

ron puestos en saluo. Desta guisa fueron esos
almogauares desa vez desbaratados, mas bien
les fue dellos pechado depues muchas vezes.

Otra vez fue que salió el poder de Seuilla a
esa parte o esos dos ricos omnes posauan: 35 1106. Capitulo de commo el maestre del Ten-
dón Diego López et don Rodrigo Gómez, de
que contado auemos. E t  los moros venien de
tal continente et con tan grant poder, sus azes
paradas et asi ordenadas, que los cristianos
fueron tuertos de auer batalla con ellos; et  40 mucho los moros o el maestre del Tenple
metiéronse en las armas mucho ayna et salie-
ron a ellos fuera, et estodieronlos atendiendo,
coydando que uernien. Don Alfonso, su fijo del
rey, erase ya leuantado de aquel logar o le el
rey su padre mandara posar primero, et pasa- 45 dia, de aquella parte por do contra el solien
ra a Triana de la otra parte del rio; et el quan-
do uio el poder de los moros a esa parte o
esos ricos omnes posauan, metióse en las
barcas a grant priesa, et paso alia por los
acorrer. Los cristianos estodieron atendiendo, 50 recodieron con ellos fasta ?erca de las puer-
de su parte los moros parados de la suya, de
guisa que se yua pasando el dia. Quando los

pie echo pelada a los moros et los desbara-
taron.

Otra vegada acaescio que siguiendo otrosí

posaua, por los escarmentar ende et por se
vengar de algún enoio que dellos auie retibi-
do, caualgo en la grant madrugada, et echose-
les en telada bien a rayz de la uilla, ante del

salir. Desi, al dia bien altado, los moros salie-
ron grant conpanna dellos; et los que yuan
delante fueron ferir en la telada, et comentá-
ronse a boluer contra la uilla; et los cristianos

tas, et mataron y siete caualleros que mas non
huuiaron alcanzar fuera; mas de los de pie

Sdereclmm. EIS (derechos 0), muy derranchadamentc
D.-~ 15 te. et  se pa. EIS, detener et  se parar D.— 16 y a S,
ya E, ya a I, a 0. — 17 par. at. EISD, par, ca tan 0.  —34 vez
fí, falta en EIS.— 31 y 36 Ro. corregido por mi en vez de
Diego de EISD. —46 el EIS. falta en D.

19 des. S, de ans EID. —21 E barrut.— 26 comentaron de
se sal. /). — 27 ac. El, acogiendo DS. -31 Dea. g. EIS, De g.
que D.— fu EID, en E sobre fezieron raspado, que leí con
reactivo, fezieron S-— 33 deil. pe. El, pe. de. S, a de. pe-
chando D.— 36 qolada ID, peladas E.--51 y EIS, ende D.
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morieron mas de «jiento. Et así los fueron es-
carmentando de todas partes, poco a poco,
de non salir tan derramados comino en e l
comiendo fazien.

1107. Capitulo de las espolonadas que fizo don
Llórenlo Ssuarez con los moros por la pon-
tczilla que esta sobre Guadeyra, et de la bue-
na andanza que y ouo.

se, paro mientes por Ganji Perez de Vargas,
et no l  vio; e t  torno la cabera, e t  vio que auie
pasado la  puente et estaua del o t ra  parte en-
tre los moros en grant priesa, et auie ya de-

s rribado quatro caualleros dellos. «Caualleros
— dixo don Lloremjo Suarez— engannados nos
a Gar i Perez. Vedes comino a pasada la pon-
tezilla el; mas faranos oy entrar en tal logar
en que auremos todos mester el ayudorio de

lo Dios. Et porque me regelaua yo del, oue yo
dicho que ninguno non entrase en la pontezi-
lla. Pues asy es, et nol podemos ende tornar,
vayamosle acorrer, que esto a fazer es; ca en
otra guisa, mal nos estaría, sy atan buen

Muchas vezes salien los moros de rebato
por  la  puerta del alcafar do es agora la Jude-
ría, et pasauan vna ponteadla que era y sobre
Guadayra, et fazien sus espolonadas en l a
hueste, et matauan y muchos cristianos, e t  15 cauallero, commo es Gargi Perez, se oy per-
fazien y mucho danno. Quando don L lórenlo
Suarez sopo el danno que fazien los moros, en
la hueste, que por  aquella pontezilla pasauan,
pensó de commo feziesen vn espolonada en
ellos porque los pediesen escarmentar. Dixo a 20 espaldas contra la villa; et tamanna fue la
Gargi Perez de Vargas e t  a otros caualleros
que y estauan con el: «fagamos vna espolo-
nada en aquellos moros que vienen po r  aque-
lla pontezilla aquí a la hueste tantas vezes, e t
recibimos dellos tan grant danno commo ve- 25 puerta del alcafar; et muchos dellos que se
des; mas catad commo ninguno de nos non
entre en la puente nin llegue a ella, que seer
nos ye grant peligro, ca son los moros tantos
que non los podriemos sofrir»; et esto dizie
don Lorenzo Suarez por prouar a Gargi Perez 30 muertos. Et  don Llórenlo Suarez se torno con
de Vargas que serie lo que y farie; e t  del otra

F. 350 parte, entre la uilla et la pontezilla, estaua 1
muy grant gentio de moros: bien fasta diez
mili podrian ser. Et fezieronlo asi, et encobrie-
ronse de los moros. Et  los moros salieron a 35 ser buenos aquel día. Et deuedes saber que,
fazer su espolonada commo solien contra la
hueste del rey don Fernando. Et quando don
Lorengo Suarez, e t  los que con el eran, vieron
tienpo, aguyjaron con ellos fasta entrada de
la  puente. Et allí se detouieron los moros. Don 40 tandat que fezieron en ellos.
Lorengo Suarez fue ferir en los moros, mas
los moros fueronse arrancando, et cayeron
muchos dellos en ese r io de Guadayra; e t  don
Llorengo fue feriendo et derribando en ellos
fasta en la meytad de la puente, e t  tornóse 45
deziendo: «yo so don Lorenzo!». Et veniendo-

diese por  la nuestra mengua». Et desque esto
fue fablado, tornaron et fueron ferir en los
moros que fallaron en la puente, et mataron
muchos dellos. Et boluieron los moros las

priesa et  el miedo que ouieron, que muchos
dellos se dexaron caer en el rio de Guadayra.
Et pasaron l a  pontezilla, et fueron asi con
ellos, derribando et  matando en ellos, fata la

metieron por  el r io,  e t  allí morieron muchos,
et  allí los entraron a matar. Et tamanna fue la
mortandat que en ellos fezieron et  tantos ma-
taron, que mas fueron de tres mili moros los

esta buena andanza para la  hueste, deziendo
ante todos por plaga que nunca auie fallado
cauallero que de ardideza le venciese, sinon
Gargi Perez de Uargas, e t  que el los feziera

de aquel día en adelante, nunca mas los mo-
ros que estauan en Sseuilla osaron fazer es-
polonada en la  hueste del rey don Fernando;
asi fincaron escarmentados de la grant mor-

1108. Capitulo de commo el rey don Fernando
mando a Remont Bonifaz que fuese quebran-
tar la puente de Triana, et de commo la que-
branto con las ñaues.

Esos moros de Seuilla, que el rey don Fer-
nando tenie Qercada, de cuyos fechos la estoria
en este logar departe, auien buena puente so-

d, que pone esta nota: 60 bre barcos muy rezios e t  muy fuertemiente
* j-, * trauados con cadenas de fierro muy gordas et

muy rezias ademas, por o pasauan, a Triana et
a todas esas partes o se querien, commo por

8 Guadayra ID.— 14 Guad. EISD, en E las letras da in-
terlineadas.— 23 vienen SI, viiiien E, venían P.--31 sor.
EÍS, es f).— 39 Jqnt y con las palabras de aguijar con
(aguijaron con D} cesa la falta de hojas de M.— 40 En
puente empieza una laguna en r .  ~
aquí qesa esta estoria por estar rrota vna foja del origi-
nal, et  deuengo conseguidamente a esta otra estoria
cuyo capitulo et comiendo falta otrosí en el original;
Itefla la falta hasta b ¡iO— mor. Don EÍS, mor. Et don M.
-42-15 arr. et tamaña priesa fue a la puente por so rrc-
coger los moros que por los peytriles sobresaltaron al-
gunos caualleros dallos meamos et murieron y algunos
en el agua et en el qe n agüero ca don Lorenzo auia en-
trado fasta la meytad de la puente feriendo en ellos et
tora. M.

9 ayudodyo (ayudoderyo ?) E, ayudadero I, ayuda S.tf .
—11 q. non ent. ning. en SM.~17 tornáronse SM.— 39 fi.
El, fueron SM.— 48 fe. SM, falta en EL- 52 pa. SD, pasaua E.
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(errenno, donde auicn l gran guarimiento et
gran acorro al su «jercamicnto, ca toda la su
mayor guarda por allí lo auien et de allí les
venie; et los que en esa Triana otrosy esta-
uan, esa puente era el su mantemiento todo
et el su fecho, e t  sin el acorro della non auien
vn punto de uida. El rey don Fernando en ten-
dio otrosy que ssi les esa puente non tolliese,
que el su fecho se podie mas alongar que non
farie, et que por auentura a la Qima que serie
en auentura de se poder acabar; et desi ouo
su conscio et su acuerdo sobre este fecho, et
mando a Remont Bonifaz, con quien se con-
seio et otros que y fueron llamados de aque-
líos que eran sabidores de la mar, que fuesen ib na eso mismo fazien de su parte en quanto
ensayar algún artificio commo les quebranta-
sen por alguna arte la puente, si podiesen,
porque non podiesen vnos a otros pasar. E t
el acuerdo en que se fallaron fue este que fe-
zieron: tomaron dos ñaues, las mayores et mas 20 o acertó, pero que la asedo yaquanto; mas la

podian; i mas quiso Dios que los non fezie- F. 351
ron danno de que se mucho sentiesen. La
ñaue que primero llego, que yua de parte
del arenal, non pudo quebrantar la puente por

fuertes que y auie, et guisáronlas muy bien de otra en que Remont Bonifaz yua, desque llego,
todo quanto mester era para fecho de conba-
ter. Esto era en día de sancta Cruz, tercer dia

fue dar de fruente vn tal golpe que se passo
clara de la otra parte. El rey don Fernando et

de mayo, en la era de mili et dozientos et el infante don Alfonso et los ricos omnes
ochenta et seys; et andaua la era de la En- 25 quando esto vieron, con todo el poder de la
carnaz¡on del Sennor en mili et dozientos et
quarenta et ocho annos. Et esse Remont Boni-
far, guisado muy bien, entro en la vna ñaue
con buena conpanna et muy guisada de mu-
chas armas; en la otra ñaue entraron aquellos 30

hueste comenzaron a recodir en derredor de
la uilla por enbarrar los moros et los fazer
derramar, por auer las ñaues vagar de se sa-
lir en saluo; et asy lo  fezíeron.

que se don Remont Bonifaz escogió, omnes
buenos et buena conpanna et bien guisada.
Las ñaues guisadas et endereszadas bien des-
ta guisa, leuantose flaco viento, non de grant En la era de mili et dozientos et ochenta et
ayuda. Ora podia ser de medio dia, quando las 35 seys anuos— et andaua la era de la Encarna-
naues mouierori; et deszendieron vna grant
pieza ayuso donde estauan, porque tomasen
el trecho mayor et veniesen mas rezios; et la
ñaue en que don Remont yua, deszendio muy
mas ayuso que la otra. Et  el rey don Fernán- 40 por quebrantados, et *tenien que el su fe-
do, en crenzia verdadera, mando poner en-
zima de los mastes desas dos ñaues sendas
cruzes, commo aquel que firme se auia de toda
creenzia verdadera. Desi mouieron las ñaues
daquel logar o dezendieran, et las ñaues mo- 45 fonso et a los maestres et a todos los ricos
uidas et ydas a medio el cosso, quedo el vien-
to que non ferie punto del. Los de las ñaues
fueron en grant coyta, ca bien touieron que
non se acabarle lo que auian comenzado; et
estando assi muy tristes, quiso Dios et acó- so Triana, por mar et por tierra fieramiente.
rrio a ora con buen viento, muy mas rezio

Z¡on del Sennor en mili et dozientos et qua-
renta et ocho— después que fue quebran-
tada esa puente de Triana, asi commo ya es
contado por la estoria, los moros se touieron

cho non era nada, pues vieron que el ayuda
et el acorro de la puente perduda auian, et la
vieron asi quebrantada. El rey don Fernando
otro dia de grant mannana mando a don Al-

omnes et a los conceios, et a toda la otra gen-
te que en la hueste auia, apregonadamiente
que fuesen conbater Triana; et el por su cuer-
po fue y. De todas partes fue muy conbatida

2 E comocaron.— 4 algaradas ISDN.— 5 posadas ESD, po-
sados I. puestos M — 12 en peñol. SDM, enpenol. E, enpon-
dolados Z— 13 les EM, losISD. — 16 les ISDM.— 19 arenal
ES, arraual ZMf)O. -20 asedo F.SMO, assedo Z, asento Z>.—
23 cía. EIS, falla en Z)tf.—31 rey don Fcrn 1» con to I, rrey
don Ferrnando por si con to. D.— 37 ocho desp. !W, o. años
desp. S, o. et deep. El, o. años et desp. Z>.—37 ya os EIS,
es ya DM.—40 et teniendo q. E1SDM.—42 perdida D (y
M que suprime acorro), perdido IS.—50 ti .  et. 11er. M.

que el de comiendo. Desy mouieron sus ñaues,
enderezadas sus velas, et comenzaron a yr
muy rezias. Et  yuan quantos y auia a muy
grant peligro de algarradas et de cngennos

5 que por todo logar dése arraual tenien posa-
das los moros, que non quedauan de les tirar
a muy grant priesa quanto podían; et de ¡a
Torre del Oro eso mismo, con trabuquetes
que y tenien, que los quexauan ademas, et

io con ballestas de torno et do otras muchas
maneras de que estauan bien bastezidos, et
con fondas et  con dardos enpennolados, et
con quantas cosas les conbater podían, que
non se dauan punto de vagar; et los de Tria-

1109. De commo el rey con todo su poder fue
conbater a Triana.

3 guarda F.TMO, guarida SI). —lo F.fíS, la IMO.—4 et loa
EISDM.—ot. cst. EIS. est. ot. O. —9 q .  nou fa. F,SD, falta,
en M.— 14 aquesos SD.— 16 loa ES.V, los D.— 25 aud. la
1SD, and. en la  E.—30 ar. en EIS, ar. et  en l)M.~31 se El,
ese SDM.— 38 rezioe F.ISD, rrezias M. —41 creencia ISDM.
—42 maetes EIS, master D, masteles M.— 43 E repite se
auia.— 44 cree. EISM, crenQÍa O.
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Fue conbatida Triana de don Remont Bonifaz
et desos de las ñaues que la puente quebran-
taron por partes del agua o ellos estauan,
et grant danno recibieron otrosí ellos de pie-
dras et de saetas muchas et muy espesas que
les tirauan. Et escaleras non tenien y, nin pi-
cos, non se trabaíando de los fazer, teniendo
que non les acaescerie fecho en que los mes-
ter ouiesen. Et por esto, veyendo el rey ma-
yor el danno que y poderia recibir en su gente 10 et fazien grant danno en los cristianos. Et el
que el empeescimiento que a los de dentro
poderia fazer sin auer y otro recabdo, mando
la gente toda tirar fuera ct que se saliesen; et
dexola asi que la no pudo tomar.

de tantas guisas punnauan de los ensayar,
punnaron en se bastecer muy bien et en me-
ter en el castiello todas las cosas que de fue-
ra tenien; et metieron y muchas armas ct mu-
cha gente et quanta vianda podieron auer; et
tenien muchas ballestas et muy fuertes. Et sa-
llen mucho amenudo contra los que mas acer-
ca veyen para les fazer danno con sus balles-
tas et con fondas, et matauan etfirien muchos,

5

rey don Fernando, veyendo que era mayor el
danno quel fazien que el que del regibien,
mando fazer engennos, et fueron fechos mu-
cho apriesa, et comentaron a conbater ese

15 castiello de Triana con ellos muy afincada-
1110. Capitulo de commo el rey don Fernando miente. Los moros otrosy quando esto vieron,

mando fazer caua a Triana et los moros la adobaron sus algarradas que tenien dentro,
quebrantaron. et comentaron de tirar otrosy a los engennos

que los conbatien, et salien a las vezes rezios
Auíendo el rey don Fernando muy a uolun- 20 et muy denodados contra los de la hueste;

tad de ser apoderado en esa Triana et de la
conbater— ca mucho le era enpeetiente y al
su fecho todo, et le enbargaua la conquista
desa t¡pdat de Seuilla sobre que estauan — et
auiendolo mucho a coraton para le fazer caua, 25 les conuenie a recibir y danno por mucho que
el infante don Alfonso et sus hermanos don
Fadrique et don Henrrique fueron posar sobre
Triana cabo del rio; et so Triana poso el maes-
tre dUcles et don Rodrigo Gómez et don Ro-
drigo Florez, et Alfonso Tellez et Pero Ponte. 30 líos que los moros y tirauan que pasauan el ca-
Desi el rey mando otrosí fazer sarzos et gatas
para se les acostar al muro, et los conbatir,
et entretanto que les fuesen fazer la caua; et

F. 351 asy commo fue ordenado, asi lo fezieron, l ca

mas quando los cristianos recodian, luego se
acogian los moros et acogíanse al castiello;
et en esto los engannauan todauia, ca auíense
a llegar tanto a las barreras, que por fuerza

se guardasen. Et  morieron y muchos cristia-
nos; ca tales ballestas tenien esos moros que
a muy grant trecho fazien muy grant golpe, et
muchos golpes fueron y vistos de los quadríe-

uallero armado et salien del, et yuanse a per-
der et ascondianse todos so la tierra. Et  en
esto estauan contendiendo los de fuera con los
del castiello, lidiando vnos con otros, que non

la gente toda de la hueste fue allí asonada, los 35 se podien los vnos bien defender, nín los otros
vnos a conbater et a les dar priessa, los otros
encobiertamiente a la eaua. Mas los moros
ouieron a uentar la caua que les fazien; et
ante que la huuiasen acabar, huuiarongela
ataiar et quebrantarla toda; et de alli adelante 40
punnaron en se apercebir mas, et en se guar-
dar. Et asy se ouieron a dexar de les fazer
otra caua, pues vieron que les non prestaua.

auer lo que querien, saluo que perdien y mas
los que querien ganar, que los otros que en
perdimiento estauan c t  se tan acoytados ve-
yen et tan cercados de todas partes.

1112. Capitulo de commo dixo el infanzón que
mandaría tomar las armas a Garfi Perez
de Bargas porque las traye de sus sennales.

lili. Capitulo de commo se bastecieron losmo- 45 Estando en estos conbatimientos sobre el
ros de Triana, et de commo mando el rey don castiello de Triana, vn infanzón que y estaua,
Fernando fazer engennos et la fizo conbater que entonce auie llegado de nueuo a esa cerca
con ellos. de Sseuilla, vio y a otro cauallero traer tales

ssennales commo las suyas— ondas blancas
Estos moros de Triana, pues que vieron de so et cárdenas— et dixo a otros caualleros que

estauan y con el: «¿et commo trae este caua-

9 nía. et ñr. El, mu et firieron D, mataron et ferieron
SAf.— 15 con ISbM, en 1<! sobre raspado. — 17 algarr. ES,
algaradas IPW. — 19 conb. EfS, coub. et que a (falta en
0)  ellos tirauan MD. - 22 et ac. EIS, falta en MI). — 28 fa.
gr. MI). —30 los El, estos SD, esos Ai .— pa. ISDM, pasaua E.
—31 sa. S, salie EIDAÍ . — yu. SAf, yuase EJD.— 32 ase. E.V,
escondiese S1D.— to. Af, toda ESD, todo 2.-35 def. bi. D.

la vna parte la puente quebrantada por o todo
su acorro solien auer, et de la otra parte que

1 Fue co. Tr. EfS.W, falta l>. -4  cll. otr. SMD.— 22 y
ES D, falta en M.—'25 auiendolo ElüM, auiendo S.— para,
le E/O. por le S, para el D, para lo M y suprime caua. —
30 Te. e tPe .  IS, Te. Pe. ED.— 41 pu. en se SD.V, pu. se El.
—42 les fa- E1SM, los fa- O.— 51 Essos DM.
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rieron y pieza dellos, et de los feridos fueron
y muchos; otrosí de los cristianos ouo y mu-
chos feridos de las torres et del muro, et tor-
náronse para sus barreras a aquel logar onde
mouieron. Garz¡ Perez touo oio por el infan-
zón de que uos ya dixiemos, et uiolo allí o l o
dexara qtiando aguijara con los moros, que se
nunca ende partiera, et dixol: «Sennor caua-
llero, asi trayo yo las sennales de las ondas

FERNANDO III SOBRE SEVILLA; COMBATES DE TRIANA

llero las sennales de las mis armas? Digouos
que gelas quiero mandar tomar, ca non per-

p 352 teneszen las ondas commo i para tal omne
commo es el». Et dixicronle esos caualleros
quel connoszien: «Uos catad lo  que queredes
fazer ante que lo prouedes, ca este es Garzi
Perez de Uargas; et commo que es sin vfana,
et sin brío lo veedes por aquí andar, zierto
sed que uos ¡as querrá defender; et non a en
esta hueste ningún cauallero que lo osase 10 et en tales logares las meto commo uos agora
prouar con el lo que uos aqui dexiestes. Et
Zierto seed que si el a de saber que uos tal
cosa del díxiestes, que uos non podredes
partir del sin vuestro danno: que es tal caua-
llero et tan prouado en fecho de armas, que 15 serán aqui o ante llegaron, et veremos qual
todo omne lo deue rezelar». El infanzón, quan-
doesto oyo quel dizien aquellos caualleros et
de commol tenien a mal lo que dixiera, callóse
et touose por arrepiso por lo  que auia dicho.
Et commo quier que fue, o de los que y esta- 20 et de grado se arrepentiera si pediera; pero
uan o de otros, ouolo a saber Garzi Perez,
mas non ge lo entendió ninguno, et  callóse
ende. Et en conbatiendo el castiello de Triana,
asi commo auedes oydo suso en la estoria, vn
dia a las barreras de Triana, ese infanzón, de 25 uos valdrán ellas mas; et ruegouos, commo a
que dixiemos, et Garzi Perez de Vargas et
otros caualleros, recodieron los moros de
Triana faziendo su espolonada fasta en aquel
logar do estos caualleros de quien dixiemos
estauan, et mataron yaquantos omnes. Garzi 30 tan en saino se partiera del. Don Lorenzo
Perez dio de las espuelas al cauallo, et  fue
ferir de la lanza a un cauallero de los moros
queuenía ante los otros, et dio con el en tierra.
Los moros boluieron las espaldas, et los cris-
tianos fueron en pos ellos fasta en las puertas 35 rctraydo por la hueste, et tomo ende grant
del castiello, matando et derribando en ellos.
Los moros, quando vieron que tan pocos eran
los cristianos que en pos ellos venien, dieron
tornada a ellos; et alli fueron los golpes muy
grandes de lanzas et de espadas et de porras 40 acaesziera con Garzi Perez de Uargas.
que se dauan a manteniente que los duro grant
pieza del dia; et otrosí de las torres que esta-
uan sobre la puerta del castiello et del muro
les tirauan tantas piedras * t  saetas, que non
semeiauan al synon granizo que caye del z¡e- 45
lo. Et tan rezio estaua y Garzi Perez de Var-
gas aquel día ante las puertas de Triana, et
tanto sofrío et tantos golpes dio et tantos
recibió, que las sennales de las ondas del es-
cudo et de la capellina a mal abes pareszien
ante los golpes quel y dieron. Los moros
dexaronse vencer et enbarranronse et roo-

6

viestes, et desta guisa las saco ende comino
vos las agora vedes. Et  sy queredes, vayamos
agora yo et vos, qué las trayedes, fazer otra
espolonada con aquellos moros que agora

de nos meresqe mas traer las ondas». Al infan-
zón peso mucho, et fuel malo lo quel dixo
Garz¡ Perez, et touose por arrepeso, et  cuydo
quel querie acalonnar lo que del auie dicho,

recodiol en esta guisa: «Sennor ' cauallero, F. 352
uos traed las ondas et fazed con ellas commo ' �
agora feziestes et onrradlas commo las on-
rrastes, ca bien son enpleadas en uos, et por

buen cauallero que tíos sodes, que si algún
yerro dixe o desconnocen ia, que me lo  perdo-
nedes». Garzi Perez gelo perdono, et el infan-
zón se touo por de buena ventura porque asi

Suarez sopolo, et dixolo al rey don Fernando
et a los ricos omnes. Et al rey plogol ende
mucho, ca ya bien sabia el quien era Garzi
Perez et de quales fechos. Et esto fue mucho

enbargo et  grant vcrguenna aquel infanzón
porque veye quel catauan todos et se reyen,
et lo mas porquel preguntauan los ricos oro-
nes cada dia, comino en juego, comino le

1113. Capitulo de comtno veno el arzobispo de
Santiago a la $erca de Seuilla, et de commo
los ricos omnes desbarataron los moros que
leuauan los carneros.

En esa sazón llego el arzobispo de Santia-
go donjohan Arias a esa ?erca de Seuilla, et
fue posar al Tagret, que es bien aluenne de-

60
1 y FAS, ende b, faifa en M fu. y m. FA, fn. m.  SD.—

8 partiera IS, partió M , partieron E, partieran !>.— 12 vos
ap. P, las ag. S, omisión de 1M. -13 tr. fa. EISM, traedes
fermosas fa. b.—17 malo lo ET, mal lo  SI), mal con lo M.
— 18 arrepiso SbM, repiso /.— 21 en es. g. et dixo asi se.
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das E—33 el  falta en b .  38 lo mas EIS, los mas fí.—lS Se.
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SDM.—50 pa. DMS/, pares ie E.—51 y E/S, falta en DM.
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lia; et luego que llego, adolestio muy mal, et
la mas de la gente. Otrosí los moros recudían
muchas vezes contra esa su posada, commo
los uian apartados de los otros, et seguían y
mucho et teníanlos en grant quexa et fazienles
grant danno. Mas veyendo esos ricos omnes
que aquí nonbraremos que serie desmesura
en los non escarmentar ende, pues que el due-
nno de la posada estaua doliente, en manera
que los ende feziesen arredrar, ouieron su 10 los tercaron de todas partes, tirándolos sus
conseio de los echar y telada. Et  los ricos om-
nes eran estos: don Pero Ponte, don Rodrigo
Florezet Alfonso Tellez. Et  estos con su gen-
te et con adaliles — Domingo Munnoz, el ada-
lil que fue y muy bueno, et otros picta que y 15 uan,que vna no les enbiauan deltas; et fue vna
eran— con gente otrosí de don Alfonso el in-
fante, caualleros non muchos mas muy bue-
nos, metieronseles en telada, et  echaron los
carneros desos del anjobispo — que tenie y
grant pieta dellos— por los sosacar. Et los 20 chez, o muerto, si non fuera por esos que y
moros que vieron los carneros yaquanto desa
posada arredrados, salieron lugo et pasaron
la telada et llegaron a los carneros et comen-
táronlos a acoger. Et los de la telada aca, re-
codieron entre ellos et la uilla. Los moros que 25 dian de cada parte et fazienles tornar a aquel
los vieron, dexaron los carneros et comenta- logar fortadamiente, andándoles a derredor
ron de se acoier cada vno por do pudo; mas et  teniéndolos en grant coyta. Muy grant dia
los cristianos comentaron de seguir fuerte et souieron en esto, que de parte ninguna no
de alcantar et de los castigar, asi que los mas les venia acorro, estándose defendiendo asi
dellos fincaron y; et fincaran mas, sy tos otros 30 fasta que los fue llegando gente, ca se fizo el
tan rebatados non fueran al salir. Et morie-
ron y t¡nquanta caualleros desos gazules va-
lientes— ca desa caualleria eran estos que y
salieron— et mas de quinientos de los de pie.

SOBRE SEVILLA

líos uista, et commo vieron que eran poca gen-
te, dieron en ellos et touieronlos mucho aque-
xados. Pero los cristianos los comentaron a
cometer et de los ferir muy de rezio, luego en
el comien<;o; et desque vieron que los non po-
dían sofrir, commo los moros eran muchos et
ellos pocos, acogieronseles a vna altura pe-
quenna; et estodieron all i fechos tropel, defen-
diéndose lo mas que podien. Mas los moros

5

tragazetes et sus azagayas, et faziendo danno
en ellos eten sus cauallos; pero fueron loscris-
tianos acordados en esto: quantas azagayas
et tragazetes les tirauan, todas las quebránta-

cosa que les guáreselo mucho. Et  fueron y
ferióos Diego Sánchez et Sauastian Gutiérrez,
de las quales feridas Sauastian Gutiérrez mo-
no; et sin falla ouieran leuado a Diego San-

een el eran que lo acorrieron. Et  recodian mu-
chas vezes con esos moros, et fazíanles redrar
de si, et ferian en ellos, et fazianles grant
danno. Mas los moros boluian luego, et recu-

apellido por la hueste et acorriéronlos; pero
que estauan ya de guisa afrontados et cansa-
dos, que si les tardara el acorro vn poco
fueran muertos o presos. Mas quando los

as moros vieron asomar los de la hueste, pensa-
1114. Capitulo de commo los moros de Xerez ronse de acoier a poder de los cauallos. Los

mataron a Sauastian Gutierres que fuera cristianos comentáronlos a seguir, et pedieran
guardar los herueros, et de commo los acó- lazrar los moros si se les non enbarraran, ca
rrieron los de la hueste. les yuan ya muy aterca los cristianos; mas

40 huuiaronseles meter en Lebrixa. Et perdieron
y veynte cauallos los cristianos que a los otros
yuan con acorro, que les morieron en este al-
eante.

F.353 1 Costunbre efa de cada día yr  guardar los
herueros los caualleros de la hueste por qua-
driellas, aquellos a que lo el rey mandaua, ma-
ger la quadriella suya non fuese. Et vn dia
acaestio que Diego Sánchez et Sauastian Gu- 45 ///5. Capitulo de commo los moros de Xerez
tierrez auiendo la guarda, salieron con veynte
caualleros; et tiento et (jinquanta caualleros
de moros, que salieron de Xerez, ouieron de-

mataron los herueros de la hueste.

Otra uez acaestio que ios caualleros de la
hueste, que auian de guardar los herueros,

1 &d. m. m. de bu venida E t  otrosí ios n, ad. et toda la  50 que ouieron ya por qual razón o en que far-
iñas de  su conpaña m.  in. Et  los M.— 2 de la El, de su S.
—rec. allí mu. M.—5 ten. EIS, veyenlos D. poníanlos M.
—C vey. esos SDM, veyeulos esos E, veyanlo essos I.—
9 la  pos. (quadrilla M) non estaua en man. SM, la  pos.
en man. l>.— 10 fez- El, foziose SDM.— 11 de los El, de les
SDM.— 14 Mufios DM, M°a E. Monoz /, Martínez S.—
15 pieija SDl, pieca E.— 19 tenie EIMD, tenían S.--21 que
ES, desque DA?.— 25 que EIS, en que M, desque D.— 26 E
comee;.— 28 de se. tu. ES, fu. de se. D, fuertemente de los
se. M.— 31 reb. E/SD, en E repasadas las letras bata.

lo tirándolos ISDM.~ 14 to. las EIS, todos los DM.—
15 vna EISD, vno M.— 19 llenado D .legado M.— 20 o muer-
to SO, a muerto M, muerto El, et catino D.— 30 los E leí-
do claramente- con reactivo, les ISDM.—36 a mas po. de
los ca- M, n vña de cuuallo D.— 40 hu. E, vuyar. 1, vuiar.
S, ouieronseles D, ouieronse M.— 42 con EIS, en D¡W.— les
EIS, falta en DM.—45 mo. de Xe. D, herueros de Xe. EIK
(tachado en K).— 50 o en q .  ESD, por q. M.
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su tierra et que punnase en guaresccr et en
pensar de si. Et  el arzobispo ouolo de fazer,
et fuese ende, pesando! mucho. E t  desque el
arzobispo fue ydo de la hueste, vino el maes-
tre don Pelay Correa posar a aquel logar do
el posaua, et estido y con veynte et cinco frey-
res solos, que y estonce consigo tenie, et non
mas, et de otra caualleria poca.

FERNANDO III SOBRE SEVILLA

daron que non huuiaron salir tan aora coinmo
deuicran. Et los herueros seyendo salidos et
ydos ya, ¡os moros venicron et dieron en
ellos, et mataron bien dozientos omnes, et
leuaron muchas bestias. Quando las guardas 5
et el apellido de la hueste recudió, eran ya
los moros acogidos et ydos, et fueronse en
saluo.

1116. Capitulo de commo Orias ouo su con- io 1118. Capitulo de commo veno el congelo de
seio con los moros que matasen al infante
don Alfonso a trayfion.

En la era de mili et dozientos et ochenta et

Cordoua a la {.crea de Seuilla, et commo los
moros fueron arrequexados que salida a nin-
guna parte non auien.

Desa sazón llego el conseio de Cordoua, et
fueron posar cerca los muros de la uilla. Et
los moros que dentro yazian, estauan mucho
arrequexados, ca ya non auian por o salir, nin
por o entrar, synon por el agua: o por nauio
o a nado, et esto a muy grant peligro. Mas
omne non podría contar nin escriuir los fechos

xieronle quel darien dos torres que ellos te- . todos que alli en esa cerca acaescieron, nin
nien, et que ffuese el por su cuerpo recibirlas; 1 por quanto afan nin por quanta lazeria pasa-
et desque el daquellas fuese apoderado, que ron los que la tenían cercada a esa cipdat en-
Cierto fuese de lo seer en toda la uilla; et que 25 ante que la ganada ouiesen. Et maguer que
se non detouiese nin punto, ca buen tienpo
tenían ellos de lo acabar. El infante, recelando
los engannamientos, non se atreuio a yr por
sy nin se quiso meter a aquella ventura, mas
enbio y a don Pero Guzman con otros caua- so sada de Triana a esos moros, que non pasa-

Cercados los de dentro estauan et  tantos ma-
les les fazien quantos en la estoria oyestes,
et muchos mas que serian graues de contar,
aun con todo eso non les podían vedar la pa-

deros, non muchos, mas de los buenos que y
eran. Et quando fueron alia, en llegando o
auian parado, cuydaron matar a don Pero
Guzman; et el entendiéndolo en sus malos
ueiayres que fazien, huuiose acoger a un ca- 35
uallo et puso espuelas et salióse, et los otros
con el; mas vn cauallero que non huuio salir,
alcancaronle et todo lo fezieron piecas.

sen los vnos a los otros et que se non aco-
rriesen de cada parte, cada que les mester era.

1119. Capitulo de commo el rey mando a los
de las ñaues tomar tierra contra el arenal et
guardar el passo de Triana.

Grant pesar auie el rey don Fernando por-
que non podie por engennos nin por conbati-

1117. Capitulo de commo se fue el arzobispo «o mientos, nin por cosas que y feziese, tomar el
de Santiago, et de commo don Pelay Correa castiello de Triana nin vedar a los moros esa
fue posar o el posaua. pasada. Et sobre esto ouo el rey su conseio

con Remont Bonifaz et con los otros omnes

seys, quando andaua la Encarnación del Sen-
nor en mili et dozientos et quarenta et ocho,

p, 353 con en'ganno et trayeion, que es senalada-
miente entre los moros cabida et vsada, Orias
ouo su conseio con los mas onrrados moros
de Seuilla— commo en rromeria estaua alli— et
sobre este conseio venieron al infante et di-

Contado auemos de commo el arcobispo de buenos de las ñaues que eran sabidores de la
Sanctiago don Johan Arias adoleció lugo que 46 mar, que ensayasen en alguna guisa commo

pediesen tomar tierra en el arenal por los
apremiar mas et Ies vedar ese paso et esa
guarda; et mando el rey que guisasen galeas
et baxeles, aquellos que Ies i conpliesen, etF.354

2 E arcob.— 3 et fu. ende S, et fu. dende DM, ende E fl
añadido posteriormente al  margen et fu., i pone sólo
onde.— 4 de la bu. ydo DM.— 7 te. cons. M, te. y cons. D.
— 8 po. ES, asaz po. DM. — 15 Esa 1, A esa M, En  esa SI).—
18 arreq. ES, aquex. D, quex. M.— 19 na. o por ag. DM.—
22 to. q. ES, de to. q. DM (M corregido de to. ¡os q.}.— 32 lea
me. EIS, me. les DM.— 39 E engenos.— 43 los ES, falta
en DM.—46 ar. ES, arraual DM0, pero D, en el epígrafe,
pone arenal.—48 guarda EISDM, omieión de O.— 49 bax.
El, bateles SD0, bat. M, corregido por el copista bax.

llego a la cerca de Seuilla; veyendo el rey en
como estaua muy flaco, mandólo tornar para

1 1. aora c. ES, t. ayna o. D, a la ora que M.—3 mo. ven.
ESD, ino, riéronlos M.—17 con eng. Bibl. Nac. ms. F-42
mod. 1347, eng. EISDM.—20 como en rom. est. ally D,
como en rrom. et est. alli  S y E primitivamente, que
veno en rro. e t  es. a. El (e?i E que veno es de letra poste-
rior escrito sobre commo raspado, pero leído con reactivo)
que est. ally commo en rom. F-42 mod. 1347, commo fa-
ria en fecho de commo lo el rey don F° tenia <;ercado
.11.-28 los sus eng. DM.—engaña. Di, enganam. ES.—
29 aq. EIS, esa DM.—31 los muy bu. DM.— 34 entendido
SDM.—36 huu. E, ovyosse I, vuiose D, ethuu. M, et  víno-
se S.—38 E piecas.— 46 rey. E1SM, et vey. D. —47 mandó-
lo EM, mandóle S, mandol ID.
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que lo fuesen prouar. Mas vn día que lo pro-
uaron et coydaron pasar alia, el poder de los
moros recudió con ellos tan grande et los se-
guieron tan fuerte que non ouieron poder de
lo fazer. Et el rey los prometió que se punna-
sen de guisar commol guardasen aquella pas-
sada que los moros non podiesen pasar vnos
a otros, que les farie grandes bienes por ende.

En la era de mili et dozientos et ochenta
anuos et seys mas, quando andaua la Encar-
nación del Sennor en mili et dozientos et qua-
renta et ocho, pues Orias et esos otros mo-
ros onrrados, que salieran de Triana a la

1120. Capitulo de comino los cristianos de las io fabla, ouieron tablado con el rey don Fernan-
naues touieron el paso a Orias et a los otros do, et uistose con el, pasaron veer los de la
moros que pasaron a Triana et non pudieron otra parte, et  entraron a la uilla. Et la prime-
tornar a la villa. ra pleytesia en que frailaron al rey don Fer-

5

nando, de parte de Axataf et del arraez et de
En la era de mili et dozientos et ochenta 15 los moros de Seuilla, fue esta: quel darían el

et seys, quando andaua el anno de la Encar-
nación en mili et dozientos et quarenta et

alcacar de la uilla, et que lo touiese el, et que
ouiese las rendas todas della, asy comino las

ocho annos, Orias con otros moros de los me- auie el Miramomelin quando era ende sennor;
iores de Seuilla pasaron a T riana. Mas commo et nol querien ende minguar > ninguna cosa de F,
quier que la yda desenbargada ouieron, la 20 quanto el solia y auer, nin que les diese ende t,
tornada non fue tan en su mano depues, ca al fueras la merced que quisiese el fazer a
los de las ñaues dese auenturado rey caste- aquellos que el touiese por bien. A esto eran
llano se les.fueron meter en el paso con muy acordados estos moros desacipdat; mas grant
gran poder que troxieron de galeas et de ca- cosa serie de lo poder acabar con ese rey
rracas et de zauras et de otros nauios mu- 25 don Fernando, que los ya tan en su poder
chos et muy bien guisados. Et vino Remont
Bonifaz con toda la mayor partida de la me-
ior conpanna desa flota que el cabdellaua, de
quien les non fue otorgada la pasada a esos

tenia que sol non gelo quiso oyr. Quando los
moros vieron que esto non quería el rey don
Fernando, mouieron otro pleteamiento: que
el tercio de la villa le darian con su alcacar et

onrrados moros, a que mucho peso de que el 30 con todos los derechos del sennorio, segunt
paso ouieron preso, et sse presos vieron asi
de todas partes que les non defendie nin valie
tierra nin agua, nin auien guarda nin saca-
miento a ninguna parte de todas las del mundo.

dicho es. Nin aun el rey don Fernando esto
non quiso fazer. E t  después le enbiaron otro
pleyteyamiento: que darian la meytad et que
farian muro entre los cristianos et ellos por-

35 que estodiesen todos mas en saluo. Et  algu-
nos de los cristianos plazie desta pleytesia et
tenien que era buena, et conseiauan al rey
que lo fezíese; mas el rey nunca se quiso aco-
ger a ello nin otorgar, ante díxo que toda ge

Desque esa gente pagana desos moros que 40 la*dexarian libre et quita.

1121. Capitulo de commo los moros que esta-
ñan en Triana demandaron fabla et traer
pleytesia con el rey don Fernando.

en Triana estauan se vieron asi presos de to-
dos cabos et desesperados de todas guaridas
et de todos acorros que gentes auer deuiesen,
non sabiéndose ya dar conseio, ca nin podien

1122. Capitulo de las pleytestas que enbiaron
cometer Axataf et el arraez Abenxueb et los
moros de Seuilla al rey don Fernando.

1123. Capitulo qual fue el pleyteyamiento de
dar los moros a Seuilla a l  rey don Fernan-
do, et de commo le fue el alcafar entregado.

a la uilla tornar nin a otra parte, mn fincar y 45
— ca mager fincar y quisiesen non auien que En la era que desuso es dicha de mili et do-
comer— et quando se vieron tan aquexados zientos et ochenta et seys, quando andaua el
et en tan grant coyta, et que de parte ningu-
na non podien auer ayuda nin acorrimiento
ninguno, demandaron fabla et ssalieron, et
fueronsse veyer con el rey don Fernando.

3 rrecudieron con 1)1111. -5 Et  el r. D, Et  r. E, El r. I.
— lea IMD.—bo ESD, falta en l M. — 6 como lesgu. M, como
gu. D. — 10 seys El, seys año» SDM. —22 cast. E/S, de Cas-
tilla I), don F° 4/.— 29 qule.n ES, que O, las qualcs M.—
a OM, et E/S.— 31 ou. EIS1), ouieran M. —et se pr- EISD,
et desque pr. se M.—34 E niguna. —12 guarí. EiS.W, guar-
das D.—44 nin El, non SOM.— 48 E niguna.— 50 E niguno.

2 Axacaf El, Axatjaf 0.— arraez El), arraos E— Aben-
xuo ED, Abenxu 1.—6 an. et  se. ni. E, et  se.  an. /SB.—
7 en la  de m.  /).— 8 Or. SO, Erias Af, Arias El, en E la A
hecha O con tinta diferente. —11 vistos se con ÍW.— 14 Axa-
taf E.S, enmendado en E Axacaf, Axacaf /, Axataf O.W.—
15 de Se. ESDM, en E añadido con llamada al margen,
falta en I.— 21 el quis. O.W. — 2fi sol El, selo ;W, avn sola-
mente D, tan solamente S.— 31 es  Nin ESI), en E hay nn
blanco entre ambas palabras para un calderón que se ol-

32 Et  des. l e  enb. o. pl. q. E/S, Otro pl. des. le enb.
prometer q. DM.— 33 mey. de la villa et  OW.—35 Et  alg.
EtSDM, en M se intercaló a entre líneas. — 37 bu. E/S,
bueno O, bien M.—43 a l>, de El. —47 se. EIS, se. años D.
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tierra, que yuan para Xerez, eran trezientas
uezes mili, et con estos enbio al maestre de
Calatraua que los guio et los puso en saluo,
fasta dentro a Xerez.

anno de la Encarnación del Sennor en mili et
dozientos et quarenta et ocho anuos, pues
que los moros vieron que ninguna otra cosa
non podían pasar de quanto ellos asniauan
nin querien, saluo a lo que el rey don Fernán- 5
do querie, pesándoles mucho, ouieronse acoier
a fazer voluntad del rey: quel uaziasen la uiíla
et que gela dexauan libre et quita; et el rey
que diese Axataf et al arraez Abenxueb Solu-
car et Aznalfarax et Niebra quando la ganase; 10
et los moros que sacasen sus aueres et sus
armas et todas sus cosas; et desta guisa que
dexasen Seuilla. Et desque el pleteyamiento
tue afirmado de todas partes, los moros en-
tregaron el alcacar de Seuilla al rey don Fer- 15 et quarenta et ocho— quando ese noble et
nando; et mando poner luego el rey don
Fernando la su senna encima de la torre, fa �
zíendo todos los cristianos «Dios ayuda», et
dando gracias al Nuestro Sennor. Esto fue
en día de sant Clemeynte, en la era de suso 20 bido con muy grant procesión de obispos et
dicha, quando ese alcacar desa noble cipdat de toda la clerizia et de todas las otras gen-
de Seuilla fue dado al rey don Fernando et  tes, con muy grandes alegrías et con muy
entregado. grandes bozes, loando et bendiziendo et dan-

do gracias a Dios, et alabando los fechos del
1124. Capitulo del plazo que el rey don Fer- se rey don Fernando; et entro asi desta gisa

nando dio a los moros para vender lo suyo,
et commo le entregaron las llaues de la ui-
lla et de commo les mando poner en saluo.

1125. Capitulo de comino el rey don Fernando
entro en Sseuilla et de commo fue recibido
con grant procesión.

Día era de la traslación de sant Esidro de
León, arcobispo que fue de Seuilla — en la era
de mili et dozientos et ochenta et seys, quan-
do andaua el anno de la Encarnación del Nues-
tro Sennor Jeshu Cristo en mili et dozientos

bienauenturado rey don Fernando, de que la
estoria tantos bienes a contado, entro en
esa dicha noble cipdat de Seuilla, capital de
todo ese sennorio del Andalozia, o fue rece-

ese bienauenturado rey don Fernando den-
tro en la yglesia de Sancta María. Et esa
procesión fezo ese dia con toda la clerizia don
Gutierre, vn noble perlado que era eleyto de

Libradas todas las pleytesias de suso di- 30 Toledo; et canto y misa a ese noble rey don
chas que en razón del entregamiento de la
noble cipdat de Seuilla fueron traydas, et el
rey apoderado ya en el alcacar della, commo
dicho auemos, los moros demandaron plazo
al rey para vender sus cosas las que non po- 35
dian leuar; et fue vn mes el que ellos deman-
daron, et el rey ge lo dio. El plazo conplido,
los moros auien vendido todas las cosas que
vender quisieron; et entregados de su auer,
entregaron las llaues de la uilla al rey don 40 rey don Fernando la cipdat de Seuilla, pasan-
Fernando. Et el rey, a los que por mar qui-
sieron yr, dioles cinco ñaues et ocho galeas;
et a los que por tierra, dioles bestias et quien
los guiase et los posiese en saluo. Et desta
guisa los enbio este rey don Fernando a esos 45 et conbatimientos et espolonadas que fazien

F,3S5 moros desa cipdat de Seuilla l desque la ouo
ganada et puesta en sennorio. Et los que
yuan por mar et querien pasar a Qebta, eran
Cient vezes mili por cuenta; et los que por

Fernando et a todo el otro pueblo délos cris-
tianos que eran y.

1126. Capitulo de los recontamientos de las
lazerias que el rey don Fernando et todos
los de la su hueste sofrieron, yaziendo sobre
esa cerca de Seuilla.

Daquesta guisa que dicho auemos gano el

do por muchos peligros et por muchas afruen-
tas, et sofriendo muchas lazerias, et muchas
veladas tomando, el rey por su cuerpo et los
sus uasallos con el, en faziendas et torneos

con los moros et los moros con ellos, et en
requas traer et guardar, et  en las suyas de
los moros defender que las non metiesen. Mu-
cha sangre fue en esta cerca derramada; et

so grandes mortandades fechas, las vnas en lides,
las otras en enfermedades grandes et grant

1 trez. ue. m. et EISK, (trez. también Sevilla 1526, pero
alterando el giro), dozicntaB vezes mili asi que eran trez.
ve. mili por cuenta todos et 0, laguna de MU.— 13 el an.
de la Ene. and. de Nu. DAL — 15 o. años qua. T)M.— ese
EIS, este DAT.— 24 a Di. SD.V, falta en El.—30etSO5f,
falta en El. — 43 vel. to. F.ID, vel. et to. S, vel. que tomana
M. —46 ellos et en SM (et en también D), ellos en El.

1 E ano. —3 E nigua. — 5 aa. a lo ESM, sa. lo I.—6 ac.
ES, de ac. IDM.— 8 dexauan El, dexasen SO.— 9 Axataf S,
Axacaf E. — Abenxue EISDM , Abenxus F-42 mod. 1347,
Abenxuel 0.— Sol. E, Sanlucar SD, Sobicar ¡.— 10 Niebra
E0, E corregido Niebla de tinta posterior, Niebla SAf, Li-
bre O.— 18 to. la Dios Af, to. los dias O.—crist. ES, en E
de letra diferente sobre raspado.— 22 dada DAL— 23 en-
tregada MD.— 45 los EISM, les D.— 47 en señor- {señor. E)
SO.WE, en E intercalado aso de letra posterior, en M in-
tercalado su por el copista, en bu sen. I
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dolencia que en esa hueste cayo: ca las ca-
lenturas eran tan fuertes et de tan grant en-
gendimiento et tan destenpradas, que se mo-
rien los omnes de grant destenpramiento
corronpido del ayre que seiniaua llamas de
fuego; et corrie aturadamiente sienpre vn
viento tan escalfado, commo sy de los infier-
nos saliese; et todos los omnes andauan todo
el dia corriendo agua, de la grant sudor que
fazie, tanbien estando por las sonbras com- io 1128. Capitulo de quanto tienpo Sseuilla esfu-
mo por fuera, o por o quier que andauan,
commo sy en banno estodiesen. Pero que por
fuerga les conuenia, que por esto que por el
grant quebrantamiento de las grandes laze-
rias que sofríen, de adoleger et de se perder y 15 ble gipdat de Seuilla ese bienauenturado rey
muy grant gente. don Fernando, et no lo fazie sin razón de fa-

zer mucho por ella, que es noble gipdat. Et es
1127. Capitulo de las noblezas et de los abon- la meior gercada que ninguna otra alien mar

damientos de la hueste de Seuilla. nin aquén mar que fallada nin vista podiese
2o ser, que tan llana estodiese; et los muros

della son altos sobeiamiente et fuertes et muy
anchos; torres altas et bien departidas, gran-
des et fechas a muy grant lauor; por muy
bien gercada ternien otra villa de la su bar-

res et con mugeres ct con fijos, comino si por
sienpre ouiesen y de durar; ca el rey auie
puesto et prometido que se nunca ende le-
uantase en todos los dias de su uida, fasta
que la ouiese; c t  quiso Dios, et conpliose su
uoluntad et lo que el quiso. Et esta certanidat
de la auer los fazie venir de todas partes tan
raygadamiente commo vos dezimos.

6

do creada, et de los apostamientos de las
noblezas delta.

Dizeseys meses la touo cercada a esa no-

En la hueste que el rey don Fernando so-
F 355 bre Seuilla tenie, auie seimcianga de grant
■o, gipdat et noble et muy rica. Conplida era de

todas cosas et de todas noblezas que a ahon-
damiento de toda conplida et abondada gip- 25 uacana tan solamiente. Si quier la Torre del
dat pertenescan. Calles et plagas auie y de-
partidas de todos mesteres, cada vno sobre
si; vna calle auie y de los traperos et de los
camiadores; otra de los espegieros et de los
alquimes de los melezinamientos que auien 30 ser aquel que podrie saber nin asmar quanto
los feridos et los dolientes mester; otra de
los armeros, otra de los freneros, otra de los
carnigeros et  de los pescadores; et asi de
cada mester, de quantos en el mundo podie-
sen seer, auie de cada vnos sus calles depar- 35
tidas, cada vnas por orden conpasadas et
apuestas et  bien ordenadas. Asi que qui aque-
lla hueste uio, podie muy bien dezir que nunca
otra tan rica nin tan apostada uio, que de ma-
yor gente nin de mayor poder que esta non 40 suben quando quieren fasta en ssomo. Et en
fuese, nin tan conplida de todas noblezas nin
marauíllas. De todas viandas et de todas mer-
chandias era tan abondada, que ninguna rica
gipdat non lo podrie ser mas. Et  asi auien
arraygado las gentes con cuerpos et con aue- 45 et de tan gran nobleza son fechas, que en

todo el mundo non podrien ser otras tan no-
bles nin tales: la de somo es la menor de to-
das, et luego la segunda que esta so ella es

Oro, de comino esta fundada en la mar et
tan ygualmiente conpuesta et fecha a obra
tan sotil et tan marauillosa, et de quanto ella
costo al rey que la mando fazer ¿qual podrie

seria? Et pues de la torre de Sancta María
todas las sus noblezas, et de quan grant la
beltad et  el alteza et la su grant nobleza es:
sesenta bragas a en el techo de la su anchu-
ra, et quatro tanto en alto; tan ancha et tan
llana et de tan grant maestría fue fecha et
tan conpasada la escalera por o a la torre
suben, que los reyes et las reynas et los al-
tos omnes que allí quieren sobir de bestias,

somo de la torre a otra torre, que a ocho
brabas, fecha a grandes marauíllas. Et encima
dolía están quatro magañas algadas vna so-
bre otra; tan grandes et tan de grant obra

5 co. ES, corronpidos M, ot corronplmiento D-—7 escalf.
El, escaldado S, escalentado DM.—9 aud. EIS, auor D,
calara M.—12 Pero SDM, Asai E de letra posterior sobre
raspado, Et assi /.—24 nobl- abondada ot conplida ahon-
dada <jib. Al, nobl. cib. D,.— q. abondam. de S, a ab. de E,
ab. de 26 pertenescan S, perteucs<;ie E, parearía 1W,
BCgund pertenecía l ,  como pertenece D.—30 alq. E sobre-
puesto de tinta diferente alqui h “me8, alquihames I, al-
haquinies D, alquiquimes S, alhaquines H variante; las
alquimias et (/alta en <>) de los niel. M0 y F-12 mod.

au El, au.mes. SDM.— 31 mes. El, falta en SDM.
— 34 pudyessen 1, podían DM.-—35 au. y de SDM. —41 nob.
E1SDM, en F. as es añadido posterior.—42 merch. E1SD,
mercadurías Al.— 43 E nigua. — 44 au. SD, auie El, esta-
uun Af.—45 cu. ¡SDM, cuepoe E.

1 si ISDAf, en E interlineado posterior.— 3 pro. EISM,
prom. al infante don Alfon c a toda su hueste D.— leu.
en DM.— 6 (jertenidat S, «¿ertmidat ID.— 8 vos MD, nos
EÍS.—1I3 Desde Fer. faltan en S unas hojas hasta 772 b 16.
—17 ella ca es muy no. D; ella ca es la mej. <jerc. M. —
18 E nigua. — 19 pudo D, pueda M.— 22 ancho) DO, anchas
El, omisión de Af.— 23 por muy E10, por D.—21 tenían
M, teuie D. —31 Et falta en DM. — 32 la falta en DM.—
35 alto ¡DM, alta E enmendado de tinta posterior alto.—
41 ot. to en q. DM.— 44 et de tan gr. IBM.—46 po. ser
El, podrían (podrie D) saber MD.
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p, 356 mayor, et muy ma'yor la tejera. Mas de la
quarta non podemos retraer, que es tan
grant et de tan estranna obra que es dura
cosa de creer a qui lo non viese: esta es toda
obrada a canales, et las canales della son
doze, et ay en la anchura de cada canal cinco
palmos comunales; et quando la metieron en
la uilla non pudo caber por la puerta, et
ouieron a tirar las puertas et a ensanchar la
entrada; et quando el sol fiere en ella, res-
plandeze comino rayos muy lozientes mas de
vna ¡ornada. Et *a otras noblezas muchas et
grandes sin todas estas que dicho auemos;
villa tan bien asentada et tan llanna non la a
en el mundo, villa a quien el nauio del mar
le viene por el rio todos días; de las ñaues
et de las galeas et  de los otros nauios de la
mar, fasta dentro a los muros, apuertan allí
con todas mercaderías de todas partes del
mundo: de Taniar, de Qepta, de Túnez, de 20 Sennor en mili et dozientos et quarenta et
Bogia, dAlexandria, de Jenua, de Portogal,
de Ynglaterra, de Pisa, de Lonbardia, de
Burdel, de Bayona, de Cezillia, de Gasconna,
de Catalonna, dAragon, et  aun de Franz¡a, et
de otras muchas partes dallen mar, de tierra 25 auer, et metiólas en su seruidunbre, et reyes
de cristianos et de moros, de muchos logares
que muchas vezes y acaeszen. ¿Pues comino
non puede ser muy buena et  muy preciada
Zipdat tan acabada et tan conplida et o tan-
tos ahondamientos de bienes a, commo en 30 era, fue metido en el su sennorio et fue veni-
esta son? El su azeyte solo suele todo el mun-
do ahondar por mar et por tierra, et esto sin
todos los otros ahondamientos et las otras
riquezas que y a, que serie fuerte cosa de
contar a qui por todo pasar quisiese. En el 35 Dios quiso dar en premia del su trabaiamien-
su Axaraf aula bien z¡en t mili alearías, esto
sin los portadgos onde muy grandes rentas
salien sin mesura. Et segunt lo prueua la es-
toria, vna fue esta de las mayores et mas
altas conquistas que en el mundo todo fue 40 huérfana de so digneral pastor; et fue y orde-
vista nin fecha que se en tan poca sazón fe-
ziese; pues por qual razón pudo seer sennor
de la el asi en tan poco tienpo auer et ganar,
non puede omne entender y al, fueras merzed
que fue del Sennor, cuyo seruidor era, quel 45 damientos de villas et de castiellos et de lo-
quiso onrrar et dar ventura buena, porque
tan noble sennorio et tan acabado ouiese, et
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lo al, que es la flor de los acabamientos de
todas onrras: la grant lealtad de los buenos
vasallos que auie, que rey que en el mundo
fuese no los ouo meiores nin tales de su na-

i turaleza, que sabemos que por todas las par-
tes del mundo ouieron sienpre los castellanos
prez desto sobre quantas gentes otras son,
et mas seruidores de sennor, et mas sofrido-
res de todo afan. Des aquí lieue Dios el su

io buen prez adelante, a onrra suya et de la su
naturaleza.

5

1129. Capitulo de la era en que la noble (ipdat
de Seuilla fue ganada, et de como la poblo
el rey don Fernando.15

La noble z¡pdat de Seuilla fue ganada en la
era de mili et dozientos et ochenta et seys,
quando andaua el anno de la Encarnazion del

ocho annos, en día de sant Clemeynte, anda-
dos veynte et tres días del mes de nouien-
bre. Este rey don Fernando ensancho su reg-
no de grandes tierras que non solia ante

et reynos quel connoszieron senno'rio et le F. 356
fezieron vasaliaie, et de que leuo rentas et
tributos et de que ouo los pechos sennorales;
todo de la mar aca, quanto desa morisma ley

do a rrendimiento de la su merzed. Desque el
noble rey don Fernando fue asesegado en su
uilla et ouo gouernado el corazón de la con-
plida alegría de la buena zima que uio quel

to, comenzó luego lo primero a rrefrescar a
onrra et a loor de Dios et  de sancta Maria su
madre, la siella arzobispal, que antiguo tien-
po auie que estaua yerma et bazia et era

nada calongia mucho onrrada a onrra de sanc-
,ta María, cuyo nonbre esa yglesía noble et
sancta lieua; et heredóla ese noble rey don
Fernando luego de buenos et  grandes here-

gares muy ricos, et de otras muchas et gran-
des riquezas. Et dio luego el arzobispado a
don Raymundo, que fue el primero de Sseuilla
depues que la ouo el rey don Fernando gana-
da. Depues que ouo el rey don Fernando todo

2 qua. El, qua. macana DAL— 3 t. grand estr. AfD.—1 lo
non DM, la n. E, n. la l.— 6 et IDE, en E sobre raspado.
—10 ella res. EDM, en E añadida una s y n finales pos- 60
feriares.— 12 a falta en E1DM, se interlineó ha en AL—
11 vi- E, et vi. 1DM.— non ha (ay Af) en DM.—21 Jenua
E, Genoa D, Genoua 1M.— 23 E Gascona.— 30 ab. co. en
es. I, ab. de bi. D, ab. buenos co. en es. M.—36 qient ED
y K variante y Sevilla 1526 y F-42 mod. 1347, qlnco I,
bien AL — ale. EIM, alcarrias D. —estos DM.— 40 to. El,
nunca M, falta en D.—42 ser della señ. asai en I, ser déla
el asi en D, ser della sea. el asi pues en M.— 43 ti. au. D,
ti. pudo au. E, ti. et pudo au. i, ti. la  pudo au. M.—46 onr.
El, y onrr. DM y K variante.— 47 ou. et IDM, ou. E.

ESTORIA DE ESPAÑA.— 49

6 ai. caBt. e gallegos prez D, si. casi, e gallegos de grant
prez F-42 mod. 1347.—7 ot. son mus D, (son mae también
M, que altera).—18 se. aaos qua. DM.— 28 sedorales ED,
señalados M, s&crales I.— 34 Desde <}ima empieea laguna
de D hasta 771 a 1.—35 en pr. E, en primeria 1, et puño
Ai. —36 reír, et a honrrar a| loor AL— 38 ant. El, vago M.
40 do su dygueral pas. Af, la y sobre e (deygueral?), de
esse diuinal padre I, de su general pa. K variante.
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esto ordenado, ordeno otrosí su uilla muy
bien et muy noblemiente; poblóla de muy
buenas gentes, diola a partir, heredo y las
ordenes et muchos buenos cananeros, et a
infantes et a ricos omnes heredo y otrosí, et
les dio y grandes algos et  muchas moradas et
muy ricas. Et  de otras gentes, maestres et
sabidores de por todas vidas saber bien ve-
uir, mando y estables er calles et rúas depar-
tidas a grant nobleza, cada vna sobre sy de 10 desque dalla salió, pasando por muchas laze-
cada mester et de cada oficio, de quantos omne
asmar podrie que a nobleza de rica et noble
et ahondada <;ipdat pertenesqiesen. Partió el
Axaraf otrosí, et fizolo poblar et labrar a mu-
chas gentes de muchas partes de la tierra que 15 y aueniese. Tres anuos et cinco meses mas
vinien a poblar por la nombradia de las gran-
des noblezas de Seuilla. Aforo su ijipdat muy
bien, et díol grandes libertades et grandes
franquezas, por fazer onrra et merced a las
gentes que y eran et que al su conquerimíen- 20 aguzamientos de los sus altos fechos; en los
to sse acertaran, et por les pechar los afin-
camientos et las lazerias que y tomaron, et
les dar galardón de los grandes serui ios quel
y ouieron fecho.

Seuilla et la mar, gano el noble rey don Fer-
nando después que 1 Seuilla ouo ganada. F. 3

1131. Capitulo de quanto tienpo el rey don
Fernando visco después que Seuilla ouo ga-
nada, et recontamiento de las sus noblezas.

5

Ocho anuos duro el noble rey don Fernan-
do en la frontera que non torno a Castiella

rías et por muchas afruentas. En el logar
sobre que se el echaua, nunca se ende querie
leuantar fasta que lo conquerido et tomado
auie, por aquexamíento nin por afruenta que

fue el tiempo de la su uida después que Se-
uilla ouo ganada; et allí fueron acabados et
afinados los dias et los tienpos de la su vida
quel Dios prometiera, et perecidos los sus

quales fechos et en la qual uida el mientra vis-
co sienpre seruio a Dios lealmiente. Et  nunca
lo a Castiella podieron fazer tornar desque
desa vez passo fa<;a la frontera: tanto auie sa-

25 bor de la conquerir; nin tenie en veluntad de
tornar y fasta que toda la ouiese conquerida.
Alien mar tenie oio para pasar, et conquerir
lo  dalla desa parte que la morysma ley tenie,
ca los daca por en su poderlos tenie, que asyDesque el rey don Fernando ouo ganada

Seuilla, et  la ouo poblada et aforada et ase- so era. Galeas et baxeles mandaua fazer et la-
segada bien, et ouo y ordenadas todas sus
cosas a onrra et a nobleza del et de la ipdat
et de su regno et a sseruicio de Dios et a pro
et a guardaraiento de los pobladores della,
gano depues: Xerez, Medina, Aléala, Beier, et 35 des tierras si la uida le durase algunos dias,
Sancta María del Puerto, et Calez que yaze
dentro en la mar, et Salucar dAlpechyn, et aca
Arcos, et Lebrixa, et *Rota et Trabuxena.
Todo de la mar aca lo gano, dello por conba-
timiento, et dello por pleytesias quel traxie- 40 su poder era et lo auie conquisto et  metido
ron, que se le ouieron a dar; saluo Niebla que
se le touo con Abenmafot que era rey della f
et Aznalfarag que dieron luego en la pleyte-
sia de Sseuilla. Et todos estos logares, villas
et castiellos et otros muchos que aquí no son 45 muy esparzídas por tierras de alien mar de
nonbrados, que son de esa partida de entre

brar a grant priesa et  guisar ñaues, auiendo
grant fiuza et grant esperanza en la grant
merced quel Dios aca fazie; teniendo que sy
alia pasase, que podria conquerir muy gran-

por quantol la uentura ayudaua et le era
guiadera en quantas cosas comemjaua. Et
mager todo esto daca, que el ganado auie de
moros et tornado en poder de cristianos, en

en su sennorio, non se tenie por entregado,
nin se tenie que su conquerimiento era cosa
que el en mucho deuiese tener ssy la mar non
pasase. Et las sus nueuas bolauan et  eran

conimo se guisaua para pasar alia et yr  sobre
ellos; et lo vno por la sabiduría que auien de
commo ganara toda la tierra aca et de conimo
lo Dios et su ventura guiaua, et de commo para
alia pasar se guisaua, et temien todos antel

1130. Capitulo de las conquistas que el rey don
Fernando fizo después que gano a Seuilla.

3 poblada I, et poblada M corregido -blola.— 5 inf.
EIE, yufanqoneB Jf. — 7 maestrea EIE, maestros 2IÍ-—
8 sa- de por to. uirludes sa. b. beuir IE, sa. de  to. vidas
su. b. beuir Ai.— 11 quani.os Af, quanto Él. — 15 ge. de MI,
ge. quo de K.— que El, falta en M.— 17 Aforro su I. Aforo 50
la Ai- — 21 sse abortaron Ai, acertaran E, acaecieran I.—
37 Sanlucar MIO. —Alpechyn MO y Sevilla 1326, Alpe-
ebey El, Aiperchin K variante —aca EIE, a O. falla en
M. —38 Lebr. et a Ro. et a Trab. Y todo Sevilla 1526,
Lebr. et... (un blanco) et T... (un blanco) Todo E, Lebr. et
a otros lugares Et  todo Crónica de Castilla, llibl. Nac.
manuscrito 10210 y E-42, mod. 1347, Lebr. Todo I, Lebr.
Et todo MENO. — 41 ou. M, auien EJE. —42 Abenafon E,
Abenaxafon M, Abenmaffon K variante. —43 Aznalfa-
rache Jkf.

13 lo  conq. o tom. avia Af.— 18 afin. El y Crónica de
1344 Bibl. Mac. vis. 10210, afirmados M.—20 aguz. E, aguí-
sainyentoB 1K, acuqiamicntos MyK variante.— 23 lo a
Ca. po. EIM, a Ca. le pud. Dibl. Nac. ms. 10210.— 27 Desde
Alien al fin del capitulo falla en M; mayor laguna enli.
—20 E dice pod. lo  ten.; por en su lo  ten. et que assi í,
tanto los tenia como en su pod. q. assi K variante.—
37 gu yador a I.—47 auie dicen El.— 50 tremyan I.
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que mucho omne del quisiese dezir, los sus
fechos le dan testimonio ende. Mas este rey
tanto putino en los vsos de todas bondades
guisar et obrar sienpre en toda la su uida,
que nonbre conplido de todo buen prez gano
en sus grandes conquistas fazer et en todos
otros bienes conplidos, quales nin quantos
omne contar non podrie: en heredar caualle-
ros et ricos oiiines, ordenes, eglesias, adalí-

FERNANDO 111; SU ELOGIO; SU MUERTE

et erales muy grant mal et auicn grant es-
panto. Et muchos principes dellos eran acor-
dados, que tenien grandes tierras, que si alia
pasase, que se le renderíen, teniendo que se
le non podrían defender al su poder nin al su
grant coracon de que oyen contar grandes
marauillas. Et  por esta razon et por toda ma-
nera, et por qual era en si en todos sus fe-
chos et en todas obras contra Dios et al
mundo, era en todo guisado, fuera de beuir et 10 Ies, almogauares, et a todos quantos otros el
de conquerir mas que non visco nin conqui-
rio, si lo Dios por bien touiera, ca por el non
fincaua nin punto de lo auer muy a coracon
sil Dios la uida mas alongara. Mas lo quel
fue prometido et otorgado ouo de ser, et al 15 sopiesse onrrar a qui el ondrar deuiese, nin
non. Por qual razon non pudo estorcer del
lazo de la muerte nin desviarse della, la qual
a todos es comunal et egual a uoluntad de
ordenamiento de Dios; no a rey nin enpera-
dor nin omne de la mayor alteza que seer 20 muy sabidor; et muy brauo et muy sannudo
pueda, que a la muerte pueda foyr nin se le
desuiar nin se le asconder; muerte a todos es
comunal, mas non la an en vn egual todos; ca
mager por todos pasa, vnos la an mas fuerte
que otros: los vnos an muerte esquina et 25 la grant lealtad que en el auien sienpre falla-

da. Et  enxalcador de cristianismo, abaxador
de paganismo, mucho omildoso contra Dios,
mucho obrador de sus obras et muy husador
dellas, muy catholico, muy ecclesiastico, mu-

6

razón auie de fazer merced; en dar buenos
fueros et franquezas et grandes libertades;
en ser muy justiciero et non menguar y allí o
dcuie. Non fue omne que viese rey que asy

que asy acogiese nin recibiese a todo omne
segunt el recibimiento que perteneciese fa-
zer. Este fue rey mucho mesurado et conplido
de roda cortesía; et de buen entendimiento,

en los logares ol conuenie, muy leal et muy
verdadero en todas cosas que lealtad deuiese
seer guardada. Pero que muchol temien los
moros, era dellos mucho amado; esto era por

F. 357 afrontaba et a grant desonrra, los otros la
v. an mucho ondrada et con sazón. Diz la es-

toria que este rey don Fernando, pues que
tanto ouo puiado et ouo ganado tal prez et
ouo su onrra llegada al logar que uos con- 30 cho amador de ¡a yglesja, muy rrecelador de
tado auemos, et fue mucho amado et mucho
conprido de Dios— et de los terrenales— quel
quiso dar espacio et  uagar por que podiese
acabar bien su conquista tan alta et tan rica
et tan granada como acabo, et de acabar 35 que saco de Espanna el poder et el apremia-
otrosí merescimiento para merescer reynar
con el en el su regno. Pues por morir desta
manera que el morio, tan alto et tan amado
et seyendo tan recelado, muy buena le era a
el la muerte et mucho onrrada; et con muy
tenprada sazón le vino. Mas a toda la cris-
tiandat fue muy fuerte et  muy pesada que
tan onrrada et tan exaltada era por el; e t
sobre todos lo  fue a los sus naturales que
tan dudados et tan recelados et tan loados 45 1132. Capitulo de quanto tienpo regno el muy
en todos fechos eran de todas las otras gen-
tes, ca por el eran temidos et onrrados et
enxaltados en alteza de alta nonbradia. Et

en ninguna razón yr  contra ella nin pasar
contra los sus mandamientos. Rey de todos
fechos granados, segunt que en la estoria es
ya contado et departido en muchos logares,

miento de los contrarios de la fe de Cristo,
et les tollio el sennorio et los torno al suyo a
quantos al su tienpo eran. Muchos bienes
ouo en si que non son aqui retraydos. En
Dios tono su tienpo, sus oíos et su coraron,
por que el sienpre fue tenudo del ayudar et
guiar en todos sus fechos, et del adelantar et
puiar en todas ondras.

40

noble et soneto rey don Fernando en los
regnos de Castiella et de León, < et del sa- F. 358
cramento que fizo.

Este muy noble et bienauenturado et sanc-
to rey don Fernando, de qui la estoria tan-

7 conpt. bl. quel uín quau. W.—13 et'ot E en dos lineas.
— men. y et alli I. men. allí O.— 15 a qui E (sobróla q
hay una ‘ lachada por una tilde), al que I, a quien D.—
17 req. El, m ere qi miento D.— 19 ent. muy bra. et muy
aab. ot muy sañ. O. —21 et ifí, falta en E.—22 q. verdad
et lealt. 1).—35 et D interlineado, falta en El. -38 al E, y
al D, en el I. — 40 to. El, to. todo D. —17 re. DI, falta en E.

4 rindirinn Fibl. Nac. mx. 1347, rrecudricn D.— 8 to. 60
bub fe. El, to. fe. D.— 9 co. ol mu. D.— 10 gui. fu- EID. —
12 si lo  Eíl>.— 14 bí le Di. /), si Di. L—al. Eí, alongase D.
—16 estorqer D y también O y F-4‘¿ mod. 1347, escudar
El —17 desuiar della D.— 18 uol. de ord. EID, vol. ü.—
25 euq. El, mezquina D.—27 sa. El, rrazon 1).— 31 &m. de
Di. et hourrado de los terrón. F-42 mod. 1347.— 32 con-
plido I, onrrado D.— quel qui. dar eap. también D; quele
qui. dar lugar et uag. F-43 mod. 1347.—37 Pu. mo- D, Pu.
que por mo. L—42 que El, et D. - 43 enxalqada 1 , ensal-
mada D, -44 todos ED, todo L— 48 enxalqa. /, enaalqa. D.
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tos bienes a contado, reyno, segunt diz la es-
toria, en los reynos de Castiella et de León
treynta et cinco annos; desi fino en la noble
Cipdat de Seuilla, que el ouo conquisto de
moros asi commo lo a contado la estoria. Et
quando vino la ora en que el sancto rey de
finar ouo, et fue conplido el termino de la su
uida, et que era llegada la ora de la durable
mas de la antojante que poco dura, et yr al de
la sancta claridat que nunca fallesce, fizo y ve- 10 este, era arcobispo de Toledo et non se acer-
nir ante sy a don Felipe sufiio, que era eleyto
por seer arcobispo de y de Seuilla, et otros
obispos que y eran, et toda la otra clerizia. Et
pues que este bíenauenturado et sancto rey
don Fernando vio que era conplido el tienpo 15 Fernando, donna Leonor, et don Loys que fue
de la su uida et que era llegada la ora en que
auia de finar, fizo traer y el su Saluador, que
es el cuerpo de Dios, et la cruz en que esta
su semeianca de Nuestro Sennor Jeshu Cris-
to. E t  quando uio venir contra sy el freyre que 20 quebrantada, et non menos todos quantos
lo aduzie, fizo vna muy marauillosa cosa de
grant omildat: ca a la ora que lo asomar vio,
dexose derribar del lecho en tierra, et te-
niendo los ynoios fincados, tomo vn pedaco
de soga que mandara y apegar, et echosela 25 rogo a don Alfonso que llegase sus hermanos
al cuello. Et demando primero la cruz, et para-
rongela delante, et encrinose mucho omildo-
samiente contra ella; et tomola en las manos
con muy grant deuocion, et comencola a orar
nonbrando quantas penas sofriera Nuestro 30 commo a reyna conuiene, et rogol por su her-
Sennor Jeshu Cristo en ella por nos, cada vna
sobre sy, et en como las recibiera, besándola
muchas vezes, feriendo en los sus pechos
muy grandes feridas, llorando muy fuerte de
ios oios, et culpándose mucho de los sus pe- 35 et merced et se touiese bien con ellos et les
cados, et manefestandolos a Dios et pedien-
dol merced et perdón, et crendo et otorgan-
do todas creencias verdaderas que a todo el
fiel cristiano conuien creer et otorgar. Desi
demando el cuerpo de Dios su Saluador, et 40 asi, que la  su bendición conplida ouiese; et
pararongelo delante otrosy; et el teniendo las
manos tuntas contra el con tan grant omildat,
llorando muy de rezio, deziendo muchas pala-
bras de grant creencia et de grant dolor; et
desque el sancto rey ouo conplido todas es- 45 zer bien et ser bueno, ca bien as con que»,
tas conuenibles cosas de grant creencia que
el fizo, recibió el cuerpo sancto de Dios de
mano del dich arcobispo don Raymundo de

SU MUERTE

Seuilla. Pues que el cudrpo de Dios ouo reci-
bido commo dicho auemos, fizo tirar de si los
pannos reales que uestie, et mando et fizo
llegar y sus fijos derredor de si todos, que
fueron estos, los que de la reyna donna Bea-
triz su muger ouo: don Alfonsso que fue el
mayor et heredero de sus reynos, et don Fra-
dique, et don Enrrique, don Felipe, don Ma-
nuel; et don Sancho, que era luego en pos

6

to y, nin donna Berenguella que era monia
en las Huelgas de Burgos. Los fijos que ouo
de la reyna donna Johana que y estaua— que
fue la postremera muger — eran estos: don

mcnor de todos. Et desque estos todos sus
fijos, que y estauan, derredor de sy vio, et
todos sus ricos omnes con ellos, et la rey-
na su muger cerca de sy muy triste et muy

otros 1 y estauan, lugo primeramiente fizo F. 353
acercar a si don Alfonso su fijo, et  a o la v.
mano contra el, et santiguólo et diol su ben-
dición, et desi a todos los otros sus fijos. Et

a sy, et ¡os criase et los mantouiese bien, et
los leuase adelante quanto podiese, et  rogol
por la reyna que la touiese por madre et que
la onrrase et la mantouiese sienpre en su onrra

mano don Alfonso de Molina, et por las otras
hermanas que el auie, et por todos los ricos
omnes de los sus regnos, et por los caualleros
que los onrrasse et les feziese sienpre algo

guardase bien sus fueros et sus franquezas et
sus libertades todas, a ellos et a todos sus
pueblos. Et si todo esto quel el encomendaua
et rogaua et mandaua conpliese et lo feziese

sy non, la su maldición; et fizol responder
«amen». Et dixol mas: «fijo, rico fincas de tie-
rra et de muchos buenos vasallos, mas que
rey que en la cristiandat ssea; punna en fa-

Et  dixol mas: «Ssennor te dexo de toda la tie-
rra de la mar aca, que los moros del rey Ro-
drigo de Espanna ganado ouieron; et en tu
sennorio finca toda: la vna conquerida, la otra

3 desi D, de E, deque .V, et I.—la. muy no. DM.— 9 ante- . . .
lante ei, antojanqa d, blanco en m.— et yr ai eid, et  yr so tributada. Sy la en este estado en que te la
a la AI.—10 fizo venir a don Remondo et otros ob. et
arqob. 0; a su fijo don Felipe etc-, también F-42 mod. 1347
y la Crónica de 1344.— 12 por E, para IDM.— 16 En lleg.
acaba M, pues le faltan das folios.—26 y ap. El, y allegar
D, ya pregar K variante.— 29 E dice comeqola. —a or. ID,
et lorar E.— 30 E dice nobran—32 re. et be. ID.—36 manif.
I, manifestándose D.—37 mer. et falta en D.— creyendo
ID.—38 a to. fi. ID.—40 Di. El, falta en D.—41 pararongelo
D, pararon El.— 48 Remondo 0 y Sevilla 1526 y F-42
mod. 1347, Rodrigo El, Rr* DK.

6 mug. la primera que o. D.— io et 0, falta en El.— 11
E dice moia.— 13 estauan ID.— 15 et  D, falta en El.—27
leu. adel. EIS, conleuase tanto D.— 28 reyn'na E en dos
líneas.—35 se to. EIS, que se mantouiese D.—38 quel co-
mendaua D, quele el  ene. S, que el ene. El. —41 la  su
mal. EIS, que la su mal- ouiese D.—44 puña a fa. 0 . -49
to. EIS, falta en D. —vna D, falta en EIS.— 50 la en... te
la  EISD.
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clino los oios et dio c t  espíritu a Dios. E t  la
su alma sea heredada con los sus santos fie-
les en la gloria de su sancto reyno durable;
amen.

FERNANDO 111;

yo dexo la sopiercs guardar, eres tan buen
rey comino yo; e t  sy ganares por t i  mas, eres
meior que yo; et si desto menguas, non eres
tan bueno commo yo».

5
1133. Capitulo del finamiento del sancto et

bienauenturado rey don Fernando.
1134. Capitulo del sepulturamienfo del sancto

cuerpo del muy noble rey don Fernando.

Conplido et dicho todo esto que el sancto
e t bienauenturado rey don Fernando et a sal- ío los grandes llantos que por este sancto et
uamiento de su alma et  a conplimiento de los
sacramentos de sancta eglesia fizo, e t  de to-
das las otras cosas que dichas son, diz la es-
toria aun del, que pues que su Salvador, que
e s el cuerpo de Dios, vuo recebido, e t  aorada 15 quien uio tanta duenna de alta guisa et  tanta
[a cruz, e t  ouo t irado de si  los pannos reales,
commo dixiemos— que fue llegada la ora en
que su Saluador enbiaua por el— et el, deque
la ora entendió que era llegada et  vio l a
sancta conpanna quel estaua atendiendo, ale- 20 llero, tanto omne de prestar andando bala-

¿Qui podric dezir nin contar l a  maravilla de

noble et bienauenturado rey don Femando
fueron fechos por Seuilla, o el su finamiento
fue et do el su sancto cuerpo yaze, e t  por
todos los reynos de Castiella e t  de León? ¿Et

donzella andar descabcnnadas et  rascadas,
ronpiendo las fazes et  tornándolas en sangre
et  en la  carne biua? ¿Quien vio tanto infante,
tanto rico omne, tanto infanzón, tanto caua-

grose mucho; e t  dando ende grandes gracias
et grandes loores a nuestro Sennor Jhesu
Cristo, demando la candela que todo crist ia-
no deue tener en mano al su finamiento, e t
díerongela; e t  ante que la  tomase, tendió las

drando, dando bozes, mesando sus cabellos
e t  ronpiendo las fruentcs et fazíendo en sy
fuertes cruezas? Las marauillas de los llantos
que las gentes de la £¡pdat fazien, non es
omne que lo podiese contar. Yueues fue por

manos contra el <;ielo, et ali;o los oios contra
el su Criador, e t  dixo: «Sennor, disteme regno
que non auia, et onrra e t  poder mas que yo
non meres<;i; disteme uida, esta non durable,

noche aquel doloroso dia en que este sancto
rey, de qui a la  estoria contado, dexo la  uida
dcste mundo c t  se fue para la perdurable o
reyna aquel cuyo seruidor el fue, quel touo y

quantofue t u  plazer. Sennor, gracias te do, et
rendóte e t  entregóte el regno, que me diste,
con aquel aprovechamiento que yo y pud  fa-
zerjetofrezcote la mi alma». E t  demando per-
don al pueblo e t  a quantos y estauan, que sy
del, por alguna mengua que en e l  ouiera, que-

buen reyno apareiado. Esto fue en treynta
dias del mes de mayo, quando andaua la era
de Cesar Agusto en mili e t  dozientos et  no-
uenta, e t  quando la  era de la Encarnación del
Sennor en mili et dozientos et (jinquanta e t
dos annos. El sabado, tercero dia después

relia alguna auien, quel perdonasen. E t  todos,
llorando mucho de los oíos, recodieron que
rogauan a Dios quel perdonase, ca dellos per-
donado yua. Desi tomo la candela con amas

que el su finamiento fue, l o  metieron en la
noble yglesia de sancta María de Seuilla. Muy
rebelada sera todo tienpo fasta sienpre aque-
l la  yglesia e t  muy dubdada por el su sancto

las manos, et aleóla contra el Qielo, e t  dixo: 40 cuerpo de este tan alto et  tan noble e t  tan
«Sennor, desnudo salí del vientre de mi ma-
dre que era la t ierra, et desnuyo me ofresco a

p 359 ella. Et, Sennor, reqibe l a '  mi alma entre con-
panna de los tus sieruos». Et baxo las manos
con la candela, et  adoróla en creencia de Sanc-
t¡ Spiritu. Et  mando a toda la clerizia rezar la
ledania et cantar Te Deum laudamos en alta

bienauenturado rey don Fernando que y ya-
ze; et bien pares io después a tienpo que por
el su recelamiento e t  por  las grandes vertu-
des que Dios quiso por  el y mostrar. Et e l
onrrado arzobispo canto la grant misa, e t  fizo
su sermón muy grande et muy noble qual
a manera de razón de su uida et de los sus

boz. Desi, muy sinplemiente e t  muy paso, en- nobles fechos pertenes ie et deuie ser fecho.

1 la sop. EISD. — 2 p. ti m. EIS, m.  p. ti JO.—3 men.
E/.S, menguares D. —10 Fer. et a El, Fer- a SD y F-42
mod- 1347—12 et de EIS y F-42 mod. 1347, do Z>— 15 Di.
vno SP, Di. es vuo E, Di. el  vuo I— 16 tir. EIS, partido D.
—E dice panos.— 17-19 en q. su... et (falta en I) el (falta
en F-42)... era lleg. EIS y F-42 mod. 1347, falta en D-—
28 alqo EIS, falta en í>. — 28 yo EIS, falta en O.— 31 rend.
ED, rriendote S, rindote L—32 aq. EIS, el D—yo y SU,
y y E, y I.— 42 me oír. EIS, torrno P.— 45 Santi Espíritus
P, Santi Espíritu S, Spiritu Santo I. —46 E dice cl'izizia.
—47 E dice laudamos.

4 amen Et  dczid todos Pater noster Aue María quo
perdone Dios la su alma amen P. —11 E dice Femado.  —
13 yaze SD, yazie EIK. — 16 descabeñ. DS, doscalladas /,
descabelladas F-42 niocL 1347. — 18 tanta inf. SD.—26 no-
che ESD, en D antea nombre punteado, nombre IK. —
27 que (quien S) la est. ha co. IDS. —38 rreq. se. si. de
aq. ygl* D, S como E.— 42-44 et bien... y mostr. EISD, falta
en F-42 mod. 1347— E dice tiepo.— 43 las EISD. las sus  K
variante— 44 y EIS, falta en D— 46 qual ESD, quel I—
47 a manera D, amanan S, amana El— ra- de su EIS, ra.
de la  su D.



802 Primera crónica general. Estoria de España   802 Primera crónica general. Estoria de España

774 FERNANDO III; SU MUERTE

Otrosy quando el rey de Granada su vasallo
sopo de la muerte del rey don Fernando su
sennor, mando fazer grandes llantos por todo
su regno; et non era marauilla de lo fazer, ca
tenie a el et a su regno anparado et defendido
de todas gentes. Non tan solamient finco man-
ziclla en los reynos de Castíella et de León,
mas por todos los regnos de los cristianos
ouieron su quinnon ende et sse dolieron mu-
cho quando de la su muerte oyeron, ca toda

F. 359 Es pan na por el era temida et rebelada, i et lo
v. fuera mas ssi uisquiera. Vna grant merced le

fizo Dios sienpre estremadamiente: en el su
tienpo, anno malo nin fuerte en toda Espanna
non vino, et sennaladamiente en la ssu tierra, 15
Este alto et noble et santo etbienauenturado
rey don Fernando en punto bueno nasudo, de
qui la estoria los bienes que auedes oydo a
contado, acabo su vida et su estado en la
guisa que oydo auedes. Aquel verdadero po- 20
deroso Dios— que a este sancto ssu sieruo
rey dio ssen et saber et valer, et poder de to-
das estas onrras de suso dichas meres er et
acabar en este mundo mortal, et auer las otras

guisa perseuerar por la derecha carrera, por-
que merezcamos auer parte con el en aquella
su sancta folgan a de claridat, que nunca es-
cure e nin hereda en niguna tristeza, mas

5 ssienpre plazer et dulqor et alegría. Amen.
La  estoria del sancto cuerpo del rey don Fer-
nando es acabada. Bendicho sea Dios que
acabando todas ondras, del tantos bienes
quel dexo ver.

10
1135. Miragíos que Dios fizo por el sancto rey

don Fernando, que yaze en Seuilla, después
que fue finado; por la qual razón las gentes
non deuen dubdar que sancto confirmado de
Dios non sea, et coronado en el coro celes-
tial en conpanna de los sus altos siervos.

QUI ME SCRIPSIT SCR1BAT,
senper cum Domino uiuat.

del regno et de la vida perdurable— dexe a el 25
sienpre beuir et durar en aquella folganza
quel Dios ouo apareiada; et a nos dexe de tal

3 escur. ISI), estuerqe E.—5 E dulcor.— 6-9 El escriben
estas cua tro lineas en rojo, y lo mismo T> que pone: El ca-
pitulo de la est. del santo rrey don Ferrn. es acabada de
tantas onrras et de tan. bi. que dexo ver D, S omite estas
líneas.— 7-15 F-4X, mod. 1347: Di. q. acabaron todas on-
rras de tan. bi. le dexo ver asaz miraglos que Dios quiso
por el fazer Después que fue finado fizo muchos los
quales confirmados en la santa iglesia de Roma por la
qual raz. non deue dubdar ningún cristiano q- sa. et
conf. de Di. non sea...— 8 bi. falta en 1. — 11 ES escriben
este epígrafe en negro, I en rojo. — 14 q. el non sea santo
conf. de Di. et cor. b, IS igual que E.— 16 en la conp. b.
— compañya I.

3 gran llanto D.—7 de Castilla ISD, las letras de Cas
al margen en E .  — 8 to. los de los D. — 9 dol. ende mu. fí.
— 12 mas ssi EIKS, m.si mas D, m. si el tiros Sevilla 15X6.
—14 tí. que a. fu. D. —17-19 de q. la est. los bi. (est. tan-
tos bi- S) q... cont. EIS, falta en D. —25 dexe IS, dexo E,
et dexe ü.—26 dur. SI) y K variante, folgar EIK.— 27 quele
D, que IS.
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